СКОРО ИДЕМ В ШКОЛУ

УЧИТЕЛЬ

     Выбрать школу — это только половина дела или даже его четвертая часть. Потому что самое главное — это выбрать учителя. Ведь ближайшие четыре года ребенок будет не просто ходить в начальную школу. Он будет общаться с тем человеком, который станет для него одним из самых главных людей в жизни. Ведь недаром взрослые, уже повзрослев и обзаведясь своими собственными детьми, все еще помнят свою первую учительницу. И очень хорошо, если эти воспоминания теплые и добрые. А если нет? Что, если кто-то из вспоминает кричащую, вечно раздраженную «училку», которая была постоянно чем-то недовольна и называла детей только по фамилии?

     Сегодня, когда уже нет необходимости отдавать ребенка только в школу по месту жительства, родители просто обязаны серьезно отнестись к выбору первой учительницы для своего ребенка.

     Как это делается?

     Во-первых, делать выбор нужно не в августе месяце, а как минимум, в марте-апреле. Так вы сможете спокойно навести справки об интересующем вас педагоге (или нескольких учителях), пообщаться с родителями, дети которых уже отучились в классе у этой учительницы.

     Присмотритесь к той учительнице, которую вы решили выбрать. На что нужно обращать внимание? В первую очередь на взаимоотношения детей и учительницы. Обратите также внимание и на то, насколько доступно учитель излагает свои мысли. Он должен быть понятен и детям, и вам — постороннему слушателю.

     Общаясь с родителями детей, которые учатся в классе выбранной вами учительницы, поинтересуйтесь, нравится ли их детям ходить в школу, какие интересные события были за время обучения в классе, как они могут охарактеризовать учительницу, какие ее положительные качества хотели бы отметить. Как правило, родители искренне делятся своими впечатлениями.

     Поговорите с детьми. Не стоит задавать прямые вопросы: «Нравится ли тебе твоя учительница?» или «Бывает ли Мария Ивановна злой?». По-           интересуйтесь, какие интересные события происходят в классе, дружат ли дети между собой, какой урок у ребенка самый любимый, бывает ли ему скучно на каких-то уроках.

     Пообщайтесь с самой учительницей, послушайте, что она вам расскажет. Не стесняйтесь задавать побольше вопросов. Кстати, немаловажно знать и о личной жизни учительницы, ведь известно, что домашние проблемы всегда накладывают сильный отпечаток на работу и взаимоотношения с детьми. Спросите, какой предмет ей самой больше всего нравится преподавать, чем она увлекается в свободное от работы время, почему выбрала свою профессию.

     Благодаря такой «следственной» работе у вас обязательно сложится целостная картина, и вы сможете оценить, подходит ли эта учительница именно вашему ребенку

     Итак, определимся, какие же учительницы бывают? Например, вот такие:

УЧИТЕЛЬНИЦА С «БОЛЬШИМ СТАЖЕМ»

     Многие родители стараются выбрать для своего ребенка учительницу с большим стажем. Логика их очень проста: раз она долго работает, значит, у нее много опыта, выпустила уже не один класс. Тут уж не ошибешься. Все это чаще всего бывает справедливо, за исключением тех случаев, когда учитель слишком равнодушно относится к своей работе, проходя одно и то же уже в который раз. Поэтому, выбирая для ребенка опытного учителя, обязательно выясните, насколько с душой и интересом относится он к своему делу и к детям.

«СЛИШКОМ МОЛОДАЯ» УЧИТЕЛЬНИЦА

     Таких учительниц родители обычно побаиваются. Полагают, что молодые педагоги не в состоянии удержать внимание класса, качественно изложить материал и вообще научить детей чему-нибудь путному. Однако не стоит сбрасывать со счетов тот факт, что именно молодым учителям удается лучше всего устанавливать взаимоотношения с маленькими детьми. Такие педагоги активны, постоянно стремятся научиться чему-то новому, и поэтому детям с ними очень интересно. Так что неопытность с лихвой восполняется желанием работать и хорошим отношением к детям. Вот и решайте сами, что вам ближе — спокойная зрелость или молодой задор в глазах. 

ОБРАЗЦОВО-ПОКАЗАТЕЛЬНАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

     Практически в каждой школе есть учителя, которых администрация демонстрирует во время всевозможных проверок, семинаров и педагогических слетов. А поскольку для того, чтобы продемонстрировать свое педагогическое мастерство, учителю все-таки нужны дети, то приготовьтесь к тому, что ваш ребенок должен будет все время находиться в ситуации «открытого урока«. Успокаивать себя тем, что «плохих« учителей не показывают, будет неправильно. Учитель, может быть, и не плох, но вот озабочен он прежде всего тем, как не ударить в грязь лицом, а не тем, что чувствует ребенок.

СЛИШКОМ СТРОГАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

     «Замечательно! Именно такая учительница нашему сорвиголове и нужна!« — радостно восклицают родители, узнав, что попали в класс к самой строгой учительнице в параллели. Но давайте подумаем, для чего мы приводим своего ребенка в школу? Конечно, для того, чтобы учиться, и с этим никто спорить не станет. Но психологи подсчитали, что количество детей, которые не хотят учиться, в классах, где учителя слишком строгие, гораздо выше, чем в классах, где учителя не очень строгие. То есть строгий учитель может сформировать у ребенка негативное отношение к учебе. Вот и взвесьте все за и против, остановившись на кандидатуре строгого учителя. Особенно не рекомендуется отдавать в «самые строгие руки« гиперактивных детей. На первых порах их, конечно, прижмут, но рано или поздно «джин»’ все-таки вырвется из бутылки.

ДОБРАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

     Некоторые родители, дети которых слишком тревожны, плохо адаптируются к новой обстановке, наоборот, стремятся остановить свой выбор на добрых учителях. Они рассуждают примерно так: чтобы ребенок хотел ходить в школу и ему там было хорошо, нужно найти добрую, мягкую учительницу. И они правы. Однако нужно иметь в виду, что мягкость и доброта учителя не должны исключать профессионализма, требовательности и умения устанавливать границы, что особо важно для первоклассников.

     Так что же, скажете вы, и так плохо, и так нехорошо. Добрую нельзя, слишком строгую тоже нельзя. Какую же можно? Попробуем сформулировать основные признаки «очень хорошей учительницы«:

     Не кричит на детей, но и не заискивает перед ними, общается спокойно, эмоционально и тепло.

     Хорошо знает программу и может донести ее до детей. Много и охотно общается с родителями, с удовольствием отвечает на их вопросы, советуется, если у самой возникают вопросы по поводу ребенка.

     Не критикует детей, а наоборот, хвалит и поддерживает их.

     Постоянно придумывает что-то новое.

     Не оставляет без внимания конфликтные ситуации между детьми, не принимает сторону одного ребенка, старается разобраться в каждой ситуации до конца. Не жалуется на детей, не пишет бесконечные замечания в дневнике, старается сама решить возникающие проблемы.

РЕБЕНОК ТОЖЕ ЧЕЛОВЕК

     А еще очень важно, чтобы учительница понравилась вашему ребенку. Поэтому знакомить их нужно, естественно, не первого сентября, а гораздо раньше. И если вы видите, что ребенку учительница не понравилась, расспросите его, постарайтесь выяснить, что именно его тревожит. Наши дети — очень чуткие существа с прекрасно развитой интуицией, и иногда они понимают гораздо больше, чем взрослые, поэтому не пренебрегайте детским мнением в решении такого важного вопроса. Не нужно думать, что «привыкнет и успокоится«. А если не привыкнет? Познакомьте ребенка с несколькими учителями и предоставьте ему возможность сделать выбор и поучаствовать в принятии решения.

     А еще важно, чтобы педагогическая позиция учителя совпадала с педагогической позицией вашей семьи. Звучит немного пафосно, но от этого зависит душевное здоровье вашего ребенка. Ведь если учительница говорит одно, а родители — совершенно противоположное, то в голове у ребенка возникает конфликт. Потому что значимые для него взрослые требуют от него совершенно разные вещи.

Уважаемые мамы и папы!

Вам предстоит сделать серьезный выбор школы

и учителя. Не стоит жалеть своего свободного времени

и сил сегодня. Это позволит вам избежать множества

проблем в будущем.

