Публичное представление собственного  педагогического опыта учителя английского  языка  МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов №32»        г. о. Саранск                                                                      Асташиной Юлии Ивановны.

«Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках английского языка»

1. Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Сегодня уже никого не надо убеждать, что  обучение иностранному языку невозможно без использования таких современных технологий обучения, как обучение в сотрудничестве, метод проектов, информационные технологии. Основная цель изучения иностранных языков в школе - формирование у школьников иноязычной коммуникативной компетенции, т. е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка. 
Необходимость использования ИКТ на уроках обусловлена требованием времени и не вызывает никаких сомнений. Современные дети живут в мире компьютерных технологий. Поэтому учителю просто необходимо владеть актуальными и наиболее продуктивными методами обучения и новыми образовательными системами.

Использование ИКТ на уроках английского языка дает принципиально новые возможности для повышения эффективности процесса обучения, а также расширяет кругозор обучаемых, активизирует их познавательную деятельность, формирует у учащихся умение самостоятельно находить нужную информацию, повышает интерес к предмету, что положительно влияет на качество знания. Кроме того, использование информационно-коммуникационных технологий способствует расширению доступа к информации, увеличению выразительных возможностей её предоставления, соединению рациональных и эмоциональных аспектов, включению игровых элементов на уроке.

2. Условия формирования ведущей идеи, условия возникновения, становление опыта.

Современный учитель должен считаться с тем, что информационно-коммуникационные технологии обучения прочно вошли в жизнь. Использование новых информационных технологий расширяет рамки образовательного процесса, повышает его практическую направленность, способствует повышению мотивации учащихся в образовательном процессе, развитию интеллектуальных, творческих способностей учащихся, их умений самостоятельно приобретать новые знания и созданию условия для их успешной самореализации в будущем.
Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках английского языка раскрывает огромные возможности компьютера как эффективного средства обучения. Компьютерные обучающие программы позволяют тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их в разных комбинациях, осознать языковые явления, способствуют формированию лингвистических способностей, создают коммуникативные ситуации, автоматизируют языковые и речевые действия, а также обеспечивают реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащихся. Поэтому у меня возникла идея активно использовать в своей работе ИКТ-технологии для повышения интереса учащихся к предмету и для повышения эффективности обучения английскому языку.
3. Теоретическая база опыта.

Разработкой и внедрением в учебный процесс новых информационных технологий активно занимаются такие исследователи, как Полат Е. С., Дмитреева Е. И., Новиков С. В, Цветкова Л. А.  Так Руденко-Моргун О. И. в своей статье «Компьютерные технологии как новая форма обучения» пишет: «Мы живём в век информационной, компьютерной революции, которая началась в середине 80-х годов и до сих пор продолжает наращивать темпы. Вот её основные вехи: появление персонального компьютера, изобретение технологии мультимедиа, внедрение в нашу жизнь глобальной информационной компьютерной сети Интернет. Все эти новшества легко и незаметно вошли в жизнь: они широко используются почти во всех профессиональных сферах и в быту.

4. Технология опыта.

Современный учитель должен считаться с тем, что информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) обучения прочно вошли в жизнь. Использование новых информационных технологий расширяет рамки образовательного процесса, повышает его практическую направленность, способствует повышению мотивации учащихся в образовательном процессе, развитию интеллектуальных, творческих способностей учащихся, их умений самостоятельно приобретать новые знания и созданию условия для их успешной самореализации в будущем. Основными целями применения ИКТ на уроках английского языка являются: 

· повышение мотивации к изучению языка; 

· развитие речевой компетенции: умение понимать аутентичные иноязычные тексты, а также умение передавать информацию в связных аргументированных высказываниях; 

· увеличение объема лингвистических знаний; 

· расширение объема знаний о социокультурной специфике страны изучаемого языка; 

· развитие способности и готовности к самостоятельному изучению английского языка. 

В своей педагогической деятельности я использую следующие средства:

· Программы Microsoft Office: Word – для создания и редактирования текстов, Excel – для выполнения вычислений и работы со списками в таблицах, Power Point – для создания презентаций для более красочной демонстрации материала, Office Publisher –  для создания буклетов, брошюр. 

· Проигрыватели Microsoft Media Player, WinAmp – для обработки и воспроизведения звука и графики.

· Образовательные ресурсы сети Интернет.

Перечисленные средства ИКТ создают благоприятные возможности на уроках английского языка и  для организации самостоятельной работы обучающихся. Они помогают использовать компьютерные технологии как для изучения отдельных тем, так и для самоконтроля полученных знаний. 
В своей работы мною часто используются мультимедийные обучающие презентации и приложения, отличающиеся по видам речевой деятельности (при обучении чтению, аудированию, говорению и письму), по сторонам речи (при обучении лексической, грамматической или фонетической стороне речи), по видам опор (смысловая, вербальная, содержательная). Такого рода презентации и приложения особенно полезны на уроках английского языка в начальной школе. Они делают уроки более яркими и интересными. В качестве примера можно привести “Enjoy the ABC” и “Enjoy Listening and playing” (под редакцией М. З. Биболетовой) и аудиоприложение к учебнику Комарова Ю., Ларионова И., Перретт Ж. Обучающие компьютерные программы способствуют формированию навыков аудирования и чтения, облегчает запоминание и отработку новой лексики.
Мультимедийная презентация во многом  способствует поликультурному воспитанию школьников. Я считаю, что именно в работе по поликультурному воспитанию школьников использование такого рода презентаций является наиболее актуальным. Знакомство с культурным наследием англо-говорящих стран и России стало намного доступнее. 
Сейчас у меня есть возможность показать учащимся в полной красе, будь то известные достопримечательности, великолепные памятники, знаменитые произведения искусства или живописи. Увидеть прекрасные творения зодчих, художников, скульпторов школьники могут, не выходя из классной комнаты. Далеко не все школьники имеют возможность выезжать на экскурсии за пределы города или страны, фонды крупных музеев им не доступны, поэтому большим потенциалом являются виртуальные экскурсии. Галерея ТЭЙТ, Британский музей, Библиотека Конгресса США, история Голливуда в лицах, театр Шекспира «Глобус» – вот далеко не полный перечень, имеющихся в нашем арсенале по данной теме. Благодаря ИКТ-технологиям, при наличии компьютера, сети Интернет и мультимедийного проектора на уроке английского языка можно совершить виртуальную прогулку по известным музеям Лондона, увидеть достопримечательности, о которых мы читаем в учебниках, не выходя за пределы кабинета, стоит лишь ввести в поисковую строку браузера http://www.infokart.ru/london-3d/, http://www.tate.org.uk/ , http://britishmuseum.org/  и т.д. 
Но весь урок, по моему мнению, не должен быть «завязан» на презентации. Слайды презентации можно использовать во время объяснения, закрепления или создавать проблемную ситуацию на уроке. Отбор материала для презентации должен соответствовать принципам научности, доступности, наглядности.
На моих уроках целью презентации может быть: 

· актуализация знаний;

· сопровождение объяснения учителем нового материала;

· первичное закрепление   знаний;

· обобщение и систематизация знаний.

5. Анализ результативности.

Очевидно, что использование средств ИКТ на уроках английского языка различных типов способствует повышению интереса учащихся к предмету и активизации их речемыслительной деятельности, развитию навыков самостоятельной работы и работы в коллективе, эффективному формированию всех видов речевой деятельности. 
Таким образом, повышается активность учащихся, это положительно сказывается на уровне знаний, расширяет круг детей, которые активно участвуют в  мероприятиях республиканского, всероссийского и международного уровня.

Установлено, что эффективность усвоения материала при использовании одних словесных методов изложения возможна в пределах 10-15%, при использовании только зрительной наглядности усвоение возрастает до 25%, а при одновременном предъявлении звуковой и зрительной информации эффективность усвоения материала достигает уже 65%. 
6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Хочется отметить трудности и проблемы при использовании данного опыта в моей работе:

· недостаточная степень оборудования школы;
· нет компьютера в домашнем пользовании многих учащихся;
· у учителя не всегда достаточно времени для подготовки к уроку, на котором используется компьютер;
· недостаточная компьютерная грамотность учащихся;
· влияние компьютера на здоровье ученика.
Не смотря на достоинства компьютерного обучения, есть и недостатки. Нельзя злоупотреблять компьютеризацией. Поэтому при работе с компьютером, я соблюдаю нормы организации учебного процесса с использованием ИКТ и использование здоровьесберегающих технологий. 
На уроках проводятся разнообразные физкульминутки и гимнастики для глаз. Компьютер на занятиях является не самоцелью, а средством для общего развития школьников, инструментом, позволяющим решать задачи развития языковых, познавательных и коммуникативных способностей ребенка.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.
В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на заседаниях кафедры гуманитарных наук, республиканских семинарах. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. 
Активно изучаю опыт работы других педагогов школы, города, республики, а также использую Интернет-ресурсы, где представлен опыт педагогов других регионов. 
Опыт моей работы был обсужден на заседании кафедры гуманитарных наук и получил положительную оценку. Рекомендован для размещения на сайт образовательного учреждения. С публикацией о представленном педагогическом опыте можно познакомиться на сайте школы:

