Педагогический опыт.
· Открытый урок эрзянского языка по теме «Сырнень сёксь», в рамках семинара-практикума учителей мордовских языков (2011 г).
· Мастер-класс на семинаре учителей мордовского языка «Методы и приёмы совместной работы учителя и учащихся на уроках мордовского языка для успешного достижения метапредметного результата обучения» по теме «Учебно-исследовательская деятельность учащихся при изучении эрзянского языка и её роль в развитии метапредметных умений» (2015 г).
· [bookmark: _GoBack]Открытое внеурочное занятие по теме «Проблемно-диалогическое обучение детей младшего школьного возраста» на КПК учителей начальных классов «Инновационные технологии организации учебной деятельности младшего школьника  в современных условиях».(2015 г).
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Педагогический опыт.      Открытый урок эрзянского языка по теме «Сырнень сёксь», в рамках семинара - практикума  учителей мордовских языков (2011 г).      Мастер - класс на семинаре учителей мордовского языка «Методы и приёмы совместной  работы учителя и учащихся на уроках мордовского языка  для успешного достижения  метапредметного результата обучения» по теме «Учебно - исследовательская деятельность  учащихся при изучении эрзянского языка и её роль в развитии метапредметных умений»  (2015 г).      Открытое внеурочное занятие по теме «Проблемно - диалоги ческое обучение детей  младшего школьного возраста» на КПК учителей начальных классов «Инновационные  технологии организации учебной деятельности младшего школьника  в современных  условиях».(2015 г).    

