Уважаемые граждане!
Управление по контролю за оборотом наркотиков МВД по РМ
обращает Ваше внимание, что в последнее время в сети Интернет появилась информация о распространении наркотических средств под видом жевательных резинок с надписью «FANS 7»
 среди детей и подростков. 
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Указанная информация является недостоверной, сведения её подтверждающие отсутствуют!
Вместе с тем, уважаемые РОДИТЕЛИ и ПЕДАГОГИ, просим провести разъяснительную беседу с детьми в семье и школе, научить их мерам предосторожности!!! Объясните детям, что они не должны принимать от незнакомых людей продукты питания, свертки, конверты и т.д. 

Статистика изъятий наркотических средств по республике за текущий год свидетельствует о том, что основную долю незаконного рынка наркотиков уверенно занимают новые виды синтетических психоактивных веществ, иначе именуемые как «дизайнерские наркотики». А потребителями этих «дизайнерских наркотиков», по данным Всероссийского научно-исследовательского института МВД России, в 90 % случаев являются несовершеннолетние и молодежь.
Обращаем Ваше внимание, что основными симптомами наркотического опьянения являются:
· нарушение координации движений;

· потеря контроля над эмоциями;

· перепады настроения (от беззаботного веселья до немотивированной обидчивости, агрессии и паники);

· нарушение  темпа и четкости речи;
· расширенные либо суженые зрачки;
· неопрятность внешнего вида;

· потеря интереса к школьным делам, спортивным и внеклассным занятиям.
Сообщить о фактах незаконного оборота наркотиков вы можете по телефону: 

8 (342) 28-20-13
� «FANS 7» - китайская смесь сушеных фруктов, продается в интернет-магазинах (состав: орех Арека, карамельный сахар, соль, пищевые добавки, парфюмерия).





