Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа 

с углубленным изучением отдельных предметов № 16»

 г.о. Саранск
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Издается с января 2011 года

	День Неизвестного солдата
          День Неизвестного солдата - памятная дата в России, с 2014 года отмечаемая ежегодно 3 декабря в память о российских и советских воинах, погибших в боевых действиях на территории страны или за её пределами.
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          Дата 3 декабря  выбрана в связи с тем, что именно в этот день, в 1966 году, в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой, прах неизвестного солдата был перенесён из братской могилы на 41-м километре Ленинградского шоссе (на въезде в город Зеленоград) и торжественно захоронен у стены Московского Кремля в Александровском саду.

         В День Неизвестного солдата проводятся различные памятные мероприятия. Проходят церемонии возложения венков к братским захоронениям и мемориалам павшим воинам.
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         3 декабря ученики нашей школы приняли участие в акции «Свеча Памяти».  У Вечного огня на площади Победы в Саранске собрались бойцы объединения «Поиск», студенты, школьники, представители молодежных организаций. Они почтили память погибших в боевых действиях.
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         У молодых людей, выстроивших торжественным прямоугольником у Вечного огня, в руках были свечи, некоторые принесли фотографии своих погибших родственников. После минуты молчания состоялся торжественный митинг. В знак увековечения бессмертного подвига участники возложили букеты цветов, а к постаменту памятника павшим воинам поставили лампады с зажженными свечами.

Международный День волонтеров
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5 декабря - Международный День волонтеров.

          В актовом зале школы прошло торжественное мероприятие, приуроченное к Международному дню добровольцев (волонтеров). В зале собрались учащиеся 5-11 классов. Со сцены прозвучали стихи и информация о волонтерах. Был показ фильм «Я волонтер. Истории неравнодушных», созданный в рамках Года добровольца (волонтера). Главный фильм о настоящих героях нашего времени, подвиг которых обычно остается незамеченным. Это фильм о людях, которые находят время и силы на то, чтобы безвозмездно искать пропавших, тушить пожары, восстанавливать храмы, спасать китов, лечить детей по всей России и самых отдаленных уголках планеты. Потому что для них нет чужой беды.

          К присутствующим обратился Норенков Дмитрий представитель оргкомитета волонтеров МГУ Н.П. Огарева.

Доброволец, как всегда, творил добрые дела.

Был ко всем добросердечным, добродушно шел на встречу.

Относился обязательно к людям он доброжелательно!

Выполнял все с добротой, добросовестно, с душой! И собою был доволен, ведь трудился добровольно!

Всемирный День борьбы со СПИДом
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        1 декабря  в нашей проходили мероприятия, посвященные Всемирному Дню борьбы со СПИДом. Цель мероприятий - пропаганда здорового и безопасного образа жизни. 
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        В процессе проведения мероприятий решались следующие задачи:

        - информирование подростков и молодежи о ситуации со СПИДом, привлечение внимания общественности к проблемам ВИЧ-инфицированных людей;

       - привитие обучающимся навыков здорового образа жизни;

       - формирование общественного сознания и гражданской позиции подростков и молодежи в области обеспечения безопасности от ВИЧ-инфекции и СПИДа.

	Урок антитеррористической безопасности
	

	
	         В школе прошли уроки по антитеррористической безопасности.
       В связи с усилением мер антитеррористической безопасности в школе прошли уроки, задачей которых было: научить ребят противостоять опасности и защитить себя в экстремальной ситуации, формировать представление о мерах предосторожности, о способах защиты от террористов, воспитывать дружеские отношения к сверстникам и близким людям.
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       Добро и зло - эти вечные незыблемые понятия идут нога в ногу в современном мире.  Мир,  доброта,  мама,  семья, школа, родина - ни у кого не возникнет сомнений в том, что всё это можно назвать одним словом «добро». Но существует на планете чума, носящая название «терроризм». 

Мероприятия по антитеррористической безопасности, включающие беседы, ситуационные игры, наглядно объясняющие школьникам, как вести себя в случае террористической угрозы, - это необходимость. Дети должны уметь систематизировать знания, анализировать информацию, принимать решения о том, как вести себя в экстренной ситуации, оказавшись в заложниках, оказывать себе и окружающим элементарную медицинскую помощь.
       Надеемся, эти знания так и останутся чистой теорией, которая никогда ребёнку не пригодится на практике, но не зря говорят «информирован – значит, вооружён». 

                   Мира и ясного неба над головой всем людям планеты!
Поздравляем!!!
В Саранске продолжается муниципальный этап Всероссийских олимпиад школьников. Ученики нашей школы приняли эстафету прошлой недели и продолжают радовать нас своими успехами.

Поздравляем:

КИЗРИНА ДМИТРИЯ,  
учащегося 7Б класса
КАНИКОВА ТИМУРА,

учащегося 10 класса
САПОЖНИКОВУ ВИКТОРИЮ и

МИРОНОВА НИКИТУ,

учащихся 11 класса 
ПРИЗЕРОВ

 Муниципального этапа

Всероссийской олимпиады по ИСТОРИИ, 

а так же подготовивших их учителей,

Бобровскую Н.О и 

Сульдину Т.М.
КРИВОВИЧЕВУ ТАТЬЯНУ,  

учащуюся 7Б класса

КУРМАЕВУ САМИРУ,

учащуюся 8Б класса
РАЗГАДОВУ ЕЛЕНУ,

ЧУРКИНУ ТАТЬЯНУ,

учащихся 9А класса
БУРЛАКОВУ ТАТЬЯНУ,

САРАНКИНУ ДАРЬЮ, 
учащихся 10 класса

ЗОТОВУ АННУ,
ЕСЯКОВУ АРИНУ,

КУРЯЕВУ ЕКАТЕРИНУ
учащихся 11 класса 

ПРИЗЕРОВ

 Муниципального этапа

Всероссийской олимпиады по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ, 

а так же подготовивших их учителей,

Бобровскую Н.О,

Камодину В.Ф. и 
Сульдину Т.М.
ПОЗДРАВЛЯЕМ!

МОЛОДЦЫ!

Редактор, компьютерная вёрстка, дизайн: учащиеся 10 класса

Корреспонденты: учащиеся 10 класса. Отпечатано в типографии МОУ «СОШ с УИОП №16» Тираж: 21 экз.

Издание выходит еженедельно.
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