Публичное представление собственного педагогического опыта

учителя физической культуры

МОУ «СОШ №1» г.о. Саранск

Аверкин Николай Геннадьевич

Система здоровьесберегающих и физкультурно-оздоровительных мероприятий на уроках физической  культуры.

Актуальность и перспективность опыта
Разрабатывая инновационные формы и методы физкультурно- оздоровительной работы, я стремился к тому:

· чтобы эта система физического воспитания прочно вошла в школьную жизнь и  организовывала детей на получение качественного физического воспитания;

· решала бы вопросы психологического благополучия, нравственного воспитания.

· имела связь с другими видами деятельности;

· позволяла рационально использовать свободное от основных занятий время;

· нравилась бы детям.
        Развитие детей обеспечивалось бы за счёт использования в работе, как традиционных программ,  так и инновационных, для укрепления и сохранения здоровья детей.

Система здоровьесберегающих физкультурно-оздоровительных мероприятий, реализуемая в школе, и контроль над организацией инновационных форм двигательной активности позволили снизить заболеваемость воспитанников. Без увеличения нагрузки детям была предложена насыщенная разнообразными возможностями двигательная деятельность, что позволило реализовать главную их потребность– потребность в движении, нагрузки и с учётом интересов детей.

В основу работы положен технологический подход, который заключается в здоровьесберегающей деятельности, позволяющей систематизировать все компоненты педагогической деятельности и акцентировать внимание на ее результаты в образовательном процессе. В качестве результата рассматривается не сумма усвоенной детьми информации об укреплении здоровья, а способность ребенка осуществлять здоровый стиль поведения. Приоритетом нашей школы является физическое развитие ребёнка, сохранение его здоровья.

В результате был накоплен немалый опыт по данному направлению. Однако требования к современному образованию и социальный заказ ставят образовательное учреждение перед необходимостью работать в условиях не только режима функционирования, но и развития.  Поэтому своей целью мы поставили повысить эффективность здоровье ориентированной деятельности в школе путем создания, теоретического обоснования, практического применения модели и формирования ценностей здорового образа жизни у школьников.

Ведущая педагогическая идея
1. Укреплять и сохранять здоровье детей, повышать их физическое развитие, совершенствовать защитные свойства организма, улучшать физическую и умственную работоспособность.

2. Развивать у всех участников образовательного процесса бережное отношение к своему здоровью.

3. Воспитывать в детях, родителях потребность в здоровом образе жизни как показателе общечеловеческой культуры.

4. Приобщать детей и взрослых  к традициям большого спорта (баскетбол, футбол, легкая атлетика, волейбол, гимнастика, лыжи).

5. Развивать основные физические качества (силу, быстроту, ловкость, выносливость и гибкость.) и умение целесообразно использовать их  в различных условиях.

6. Формировать и совершенствовать  двигательные умения и навыки, обучать новым видам движений, основанных на приобретённых знаниях и мотивациях  физических упражнений.

7.Создать оптимальный режим дня, обеспечивающий гигиену нервной системы ребёнка, комфортное самочувствие, нервно – психическое и физическое развитие.

Теоретическая база опыта.

               Главная  цель работы-сохранение здоровья детей. Теоретическая база является одной из главных в работе учителя. На заседаниях ШМО учителей физической культуры  выступаю с докладами на разные темы здоровьясберегающих технологий. Приобщаю детей со спец. группами к написанию рефератов и презентаций по здоровьесберегающим технологиям. Наличие методической литературы. Выступление на педсовете по данной тематике. Презентации уроков по здоровьесберегающим технологиям. Внеклассные мероприятия с оздоровительным содержанием с целью распространения опыта среди коллег. Лекции, беседы с учащимися по различной тематике «Гигиена. Для чего она нужна», «Моё здоровье в моих руках.» и т.д

Оптимальность и эффективность средств.
               При использовании здоровьесберегающих технологий особое внимание необходимо уделять следующим средствам:
- гигиенические факторы;

- оздоровительные силы природы;

- средства двигательной направленности.

               Первое условие оздоровления это создание на уроках физической культуры гигиенического режима. Необходимо постоянно следить за соблюдением теплового режима, условиями освещенности, выполнением гигиенических требований по уборке помещений, а так же за соблюдением личной гигиены учащихся, особенно за наличием на уроках спортивной формы, подходящей для занятий.

                Второе условие - использование оздоровительных сил природы, которое оказывает существенное влияние на достижение целей здоровьесберегающих технологий на уроках. Проведение занятий на свежем воздухе плодотворно влияют на общее физическое состояние учащихся. Повышается работоспособность, снижается утомляемость, повышается заинтересованность. При хороших погодных условиях,  стараюсь больше уделять внимания занятиям на свежем воздухе.
              Самостоятельные средства регулирования и закаливания — это солнечные, воздушные ванны и водные процедуры. При оптимальном воздействии они становятся формой активного отдыха и повышают эффект восстановления. Одно из главных требований к ним, это комплексное применение. 
              Третьим, самым важным условием, является обеспечение оптимального двигательного режима на уроках физической культуры, который позволяет удовлетворить физиологическую потребность в движении, способствует развитию основных двигательных качеств и поддержанию работоспособности на высоком уровне. Только комплексное решение всех этих задач помогает решить задачу на основе здоровьезберегающих технологий.
Результативность опыта

               Анализируя результаты своего опыта, я заметил, что использование здоровьесерегающих технологий в образовательном процессе, повысило успеваемость по предмету, заметно возрос уровень интереса учащихся.  Повысилась  сопротивляемость к простудным заболеваниям, мотивация к соблюдению здорового образа жизни и состояния здоровья учащихся.
                   Использование здоровьесберегающих технологий способствует освоению жизненно-необходимых двигательных умений и навыков, развивает коммуникативные качества учащихся, что значительно повышает их подготовленность к самореализации в будущей профессиональной деятельности и в обществе.

               Результатом успешного внедрения этой системы являются достижения учащихся школы: победители  в республиканских, в городских и в районных соревнованиях.

Призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре Барцайкина Дарина (9 класс 2016 г.).
Призер в первенстве г.о. Саранск по легкой атлетике в зачет спартакиады школьников МОО Акашкина Алена (7 класс 2018 г.) и т.д.  
Адресные рекомендации по использованию опыта

               С публикациями представленного собственного педагогического инновационного опыта можно познакомиться на сайте МОУ «СОШ№1» http://sc1sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10740/243158/

