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                           Издается с января 2011 года
	 «Ученик года-2019»
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15 января 2018 года в МОУ «СОШ с УИОП №24» состоялся муниципальный конкурс обучающихся общеобразовательных организаций «Ученик года-2019». В XX юбилейном конкурсе за звание лучшего школьника Саранска боролось рекордное количество участников - 42 ученика. Это лучшие представители учащихся  школ города. Они очень умны, талантливы, эрудированны, находчивы, всех их объединяет стремление к знаниям, к познанию нового и интересного. Нашу школу на конкурсе представляла Саранкина Дарья, ученица 10А класса.
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В заочном туре конкурса участникам нужно было разместить на школьный сайт видео самого значимого для себя события и предоставить жюри портфолио, указав достижения в предметных олимпиадах и научно-исследовательской деятельности. А на сцене вместо приветствия им предстояло рассказать о своей будущей профессии и показать презентацию на тему: «Где родился, там и пригодился». 

Дарья Саранкина вошла в десять лучших выступлений и продолжила бороться во втором туре.
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18 января 2018 года на сцене Дворца детского творчества ребята показали мастер-классы, рассказали о «лайфхаках жизни» посостязались в интеллектуальных поединках и проявили себя в творчестве. 
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«Ученик года – это неординарное событие. На этом конкурсе я присутствую первый раз, и жалею, что не было возможности посетить его в прошлые года. Пообщавшись с конкурсантами, я понял, как время летит 

вперед, и пытался вспомнить себя в этом возрасте. Мы тоже считали себя креативными.яркими, энергичными, но были не такими серьезными как эти ребята, и особенно девушки. Вы только вдумайтесь – среди нынешних конкурсанток есть те, кто 
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мечтает стать летчиком и десантником! Даже не представляю, чтобы я делал и кем бы стал, если бы моя суженная была десантником. В общем, ребята, вам с этими девчонками придется, ох, как не просто», — посочувствовал Петр Тултаев. Затем он поблагодарил саранских школьных учителей и родителей, которые воспитали такие таланты. «Дети, которых я здесь увидел – внутренне свободные и независимые люди. И от того – целеустремленные. Я убежден – только свободные люди способны менять мир и реализовывать свои идеи. Я желаю, чтобы ваши мечты сбылись, и не отчаиваться, если они сбудутся не сразу. Надо ковать характер, чтобы становится сильнее ради своих идей и самореализации. Но вы уже победители одного из своих жизненных этапов. И хотя звание получит только один, выиграли вы все», - закончил свою речь П.Н.Тултаев.
        Школа №16 очень гордится своей ученицей и благодарит за творческую достойную конкурсную «борьбу». Молодец!!!

	Всемирный день защиты прав потребителей


14 января 2018 года в школе прошли мероприятия, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей. Общей целью проведённых мероприятий стало сформирование элементарных умений защиты своих прав в этой области и навыков поиска решения конфликта законным образом, а также научить учащихся грамотному поведению на рынке товаров.
	«Новогодняя сказка»


ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!
БОЛДАРЕВУ ДАРЬЮ,
ученицу 3Б класса, занявшую 3 место  в городской выставке-конкурсе 
«Волшебная зима».

ЖИТАЕВА КОНСТАНТИНА,
ученика 1А класса, занявшего 1 место в городской выставке-конкурсе
«Волшебная зима».

СТЕПУШКИНУ АЛЕКСАНДРУ,
ученицу 4А класса, ставшую победителем городского конкурса «Новогодняя фантазия», номинация «Символ года».

СЕМЕНОВА ДМИТРИЯ,
ученика 3Б класса, занявшего 3 место в городском конкурсе «Новогодняя фантазия», номинация «Символ года».

ЧИНГАЕВА СТАНИСЛАВА,
ученика 6Б класса, занявшего 1 место в районном  конкурсе творческих работ «Новый год в моей семье».

	Поздравляем!



Мы поздравляем призёра Республиканского этапа Врероссийской олимпиады по французскому языку 
Ученицу 11 класса

КЛЮЧАГИНУ ВАЛЕРИЮ
Молодец!

	Крещение


        Крещение, в церковном году – это один из самых важных и ожидаемых событий. Очень древний, почитаемый всеми православными верующими праздник, который идет за новогодними каникулами.
         Господне Крещение - святки, в народе часто называют Богоявлением (явление Бога на землю), каждый год отмечают - 19 января. К нерабочим дням в России эти святки не относят, но данное событие чтут и празднуют на официальном уровне. Зародился по церковным канонам это праздник в момент Крещения в водах реки Иордан, самого Иисуса Христа.
         Все знают, что в этот день и накануне, в сочельник, бывает освящение воды. Обычно в эти дни в храм приходят даже те, кто обычно не посещает службы — «за водой».      
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