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Положение
[bookmark: bookmark1]о детских объединениях муниципального учреждения дополнительного образования 
«Центр детского творчества №1»

1. Общие положения
Муниципальное учреждение дополнительного образования «ЦДт № 1» – решает задачи обеспечения необходимых условий для интеллектуального развития, разнообразной творческой деятельности обучающихся, их личностного и профессионального самоопределения, укрепления здоровья, формирования общей культуры, гражданственности и патриотизма, уважения к культурно-историческим и национальным традициям, общечеловеческим ценностям.
В своей работе руководствуется Законом РФ «Об образовании», Конвенцией ООН о правах ребенка, Типовым положением об учреждении дополнительного образования детей, Уставом Дворца творчества, настоящим Положением.
Основная деятельность детей проходит в добровольных, самодеятельных объединениях.

2. Организация детских объединений
При организации детских объединений учитываются:
· социальный заказ города,
· желание и интерес субъектов образовательного процесса,
· материальные и технические возможности учреждения  и санитарно-гигиенические нормы,
· методическая и кадровая обеспеченность учебно-воспитательного процесса.
Задачи воспитания детей и подростков в учреждении реализуются в совместной коллективно-творческой деятельности педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей), общественности на принципах сотрудничества и ответственности, индивидуализации и дифференциации, милосердия, доброжелательности и достоинства и возрастных особенностей детей, свободы выбора решений и самостоятельности в их реализации.
МУДО «ЦДТ № 1» путем целенаправленной организации учебно-воспитательного процесса, выбора форм, методов, средств обучения и воспитания создает необходимые условия для освоения дополнительных образовательных программ объединений, развития способностей детей, воспитания нравственных качеств личности.
Запрещается использование антигуманных, а также опасных для жизни и здоровья обучающихся методов воспитания и обучения.

3. Примерный перечень детских объединений.

К детским объединениям относятся: Группа, Группы переменного состава, Секция, Студия, Ансамбль, Клуб, Хор.	
	Группа - традиционная, базовая форма объединения детей по интересам. Для них приоритетными являются предметно - практические задачи освоения конкретного профиля деятельности, т.е. изучается один учебный курс (в течение учебного года, полугодия, четверти), соответствующий требованиям программы, с группой работает, как правило, один педагог.	
В группах могут заниматься дети, преимущественно от 3 до 18 лет. Каждый обучающийся может заниматься в одной или нескольких группах. Группы создаются для обучающихся одного возраста или разных возрастов.
Комплектование групп проводится ежегодно в сентябре, занятия должны начинаться не позднее 1 сентября и заканчиваться 31 мая. Комплектование новых групп проводится педагогом в течение 7 дней. При приёме в хореографические группы необходимо медицинское заключение врача поликлиники о здоровье ребёнка.
Численный состав группы определяется в зависимости от возраста обучающихся, года обучения, специфики деятельности группы, условий работы и утверждается педагогическим советом. Численный состав обучающихся первого года обучения составляет, как правило, 15-25 человек, для групп с индивидуальной формой обучения 1-3 человек.
Группами второго года обучения являются группы, в состав которых входит не менее 60% обучающихся, закончивших первый год обучения, группами третьего и последующих лет обучения считаются группы, в состав которых входит не менее 40 %
