Краеведческая деятельность как системообразующий компонент воспитания и образования в школе.

В последние годы перед учителем стоит задача воспитания активных, самостоятельных, творческих личностей, которые легко смогут адаптироваться в условиях современного общества. 
Современная школа занимается не только обучением, но и воспитанием и развитием личности учащихся (развивает личностные качества воспитанников, создает ситуации, которые дают возможность школьнику реализовать себя в разных сферах жизни общества); учит принимать важные жизненные решения и нести за них ответственность. 
Если к этим важнейшим задачам, которые ставит перед собой школа, подключить комплексный характер воздействия на личность учащихся  и краеведческую деятельность, то это безусловно облегчит реализацию поставленных задач.
Краеведческая деятельность, на протяжении уже многих лет, является организационной основой образовательного процесса школы  № 22 города Саранска. В школе в полной мере реализуется региональный краеведческий компонент в факультативных курсах «География Республики Мордовия» для учащихся 8-9 классов, «История и культура Мордовского края» для учащихся 5-9 классов, а так же на занятиях школьников исследовательской деятельностью.

Как показывает практика, образовательные и воспитательные задачи решаются достаточно полно, педагоги используют социокультурные и рекреационные ресурсы Республики Мордовии, не пренебрегая  краеведческим принципом преподавания. В преподавании краеведения можно наблюдать систему разных взаимосвязанных дисциплин и в первую очередь на уроках географии, истории, биологии, а так же в названных выше факультативных курсах. 
В реализации задач школьного краеведения можно выделить ряд особенностей:

· воспитательные задачи будут являться первостепенными;

· характер содержания краеведения достаточно многопрофилен (история, природа, экономика, экология, культура, современность и т.д.); 

· метапредметные способы деятельности позволяют формировать целостный взгляд на Республику Мордовия;

· в процессе учебной деятельности школьников реализуется личностный, деятельностный и исследовательский подходы;

· формирование познавательной мотивации учащихся происходит через внешнюю привлекательность исследовательской деятельности, участие школьников в научно практических конкурсах и конференциях разного уровня.

В качестве главной цели в школьном краеведении, выступает цель воспитания нравственного гражданина, который любит и знает свой край – территорию, являющуюся объектом деятельности краеведов. 
Для достижения поставленной цели необходимо решение ряда задач:

- познакомить школьников с географией и историей; с прошлым и современным развитием Республики;

- сформировать представление о разных сторонах жизни Республики Мордовии и её жителях;

- сформировать стремление знать свою Республику;  

- развивать гражданские качества учащихся, патриотическое отношения к малой родине;

- создать условия для изучения проблем и перспектив развития Республики Мордовия;

- формировать видение своего места в решении этих проблем, развить установку на необходимость внести личный вклад в совершенствование жизни современного общества. 
Решение данных задач нацеливает учителей на организацию проблемного обучения, использование проектных исследовательских форм обучения, практических работ прикладного характера, проведение полевых исследований.
Решение данных задач для школьников способствует адаптации их к действительности, к профессиональному самоопределению. Ежегодно, выпускники нашей школы выбирают для дальнейшего обучения географический, исторический, биологический факультеты МГУ им. Н.П.Огарева, а так же биолого-географическое и историческое направление в Пединституте им М.Е.Евсевьева. 
Образовательные учреждения могут реализовать сразу несколько направлений школьной краеведческой деятельности, которые обеспечат выполнение поставленных задач. Направления краеведческой деятельности могут быть индивидуальны для отдельного классного коллектива или параллели и до отдельного ученика, в зависимости от возможностей и интересов конкретных  учащихся и их объединений.

Внеклассная краеведческая работа отличается разнообразием форм. Выбор формы работы, определяются самим педагогом исходя из его опыта, круга увлечений. Безусловно, педагог обязан учитывать интересы самих учащихся, а так же возможности использования социокультурного пространства  региона, особенности и традиции образовательного учреждения.
В 22 школе города Саранска, уже 6 год работает школьное научное общество  «Знание». Педагоги нашей школы вместе со своими воспитанниками готовят исследовательские работы и проекты в самые различные номинации, в том числе краеведческого характера. Педагоги, занимающиеся с детьми исследовательской деятельностью, проводят факультативные занятия один раз в неделю или один раз в две недели. Администрация школы выделяет дополнительные часы всем желающим педагогам заниматься исследовательской и краеведческой работой с детьми. 
Так же с момента существования школьного научного общества проводятся с периодичностью раз в год, школьные научно практические конференции. Главной целью здесь выступает расширение краеведческого кругозора учащихся, формирование навыков исследовательской работы. Тематика конференций определяется направлениями исследовательской деятельности учащихся. 

Городские краеведческие олимпиады, которые проводятся в городе Саранске ежегодно, позволяют сделать вывод о достаточно высоком уровне подготовки учащихся. Уже в этом учебном году учащиеся нашей школы стали призерами и победителями городской краеведческой олимпиады организованной специалистами Дворца детского творчества. Цель краеведческой олимпиады – выявить одаренных учеников для организации их последующего развития, способствовать развитию интереса к географии и истории родного края. В олимпиаде принимают участие все желающие школьники с 5 по 11 класс, которые подготовили любой краеведческий проект или исследовательскую работу.
Еще одним краеведческим направление работы нашей школы стало экологическое воспитание школьников, что так же неразрывно связано с краеведением. Учителя географии и биологии тесно сотрудничают с Национальным парком Смольный и Мордовским государственным природным заповедником имени П.Г.Смидовича. Учащиеся нашей школы не однократно посещали природоохранные территории, вели наблюдения за растительными и животными природными сообществами, изучали растительность болот. Ежегодно школьники участвуют в творческих конкурсах проводимых заповедником. 

Все это свидетельствует о достаточно высоком уровне развития краеведческой деятельности в школе как на уроках, так и во внеурочное время. 

Филиппова Ирина Александровна, учитель географии школа №22 
