Выступление на августовской городской секции учителей начальных классов.
Тема: «Формирование ключевых компетенций младших школьников через проектную и исследовательскую деятельность».
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Слайд 1. 

Добрый день, уважаемые коллеги! Разрешите поздравить вас с началом учебного года. Пожелать вам здоровья и спокойствия в ваших душах.
То, что дети могут сделать вместе сегодня, завтра каждый из них  сможет сделать самостоятельно.

Л. Выготский

Успех в современном мире во многом определяется способностью человека организовать свою жизнь как проект: определить дальнюю и ближайшую перспективу, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, достичь поставленные цели.

Современная начальная школа не может оставаться в стороне от процессов модернизации образования, происходящих сегодня во всем мире, в том числе и в России. Наша новая школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования.

Для учителя – это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся – переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. Главной проблемой учителя, как говорится в Законе об образовании РФ, является «поиск средств и методов развития образовательных компетенций учащихся как условие, обеспечивающее качественное усвоение программы». К таким методам можно отнести метод проектов, который не является принципиально новым в педагогической практике.

Слайд 2.

На сегодняшний день работа над проектами в начальной школе прослеживается во всех УМК. Одним из первых учебно-методических комплектов для начальной школы, который взял на вооружение метод проектов, был УМК “Планета знаний” (под общей редакцией И.А. Петровой). Я работала по данному комплекту и использовала проектно-исследовательскую деятельность как основную тему самообразования. Следующий мой класс обучался по УМК «Перспектива». И в этом комплекте я нашла моменты, где можно использовать проектно-исследовательскую деятельность детей и развивать у них ключевые компетенции.   
В настоящее время возросла роль некоторых качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как: способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, освоение новых профессий и областей знаний, умение находить общий язык с людьми самых разных профессий, культур и др. Эти качества и получили название «ключевые компетенции». И именно проектно-исследовательская деятельность обеспечивает развитие познавательных навыков учащихся, умения самостоятельно конструировать свои знания, умения ориентироваться в информационном пространстве. Вообще, исследование — это творческий процесс познания мира, себя и бытия себя в мире. Мы все исследователи и каждую минуту что-то исследуем, а дети тем более.

Специфика воспитания конкурентноспособной компетентной личности в младшем школьном возрасте в условиях реализации современного образования заключается в следующем: нам нужны деятельностные формы и методы обучения, т.е. групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные. 
Слайд 3.
Именно с их помощью можно решить важнейшие задачи, которые выдвигает перед образованием современная действительность:
- развить у учащихся самостоятельность и ответственность;

- сформировать умение отстаивать свои права;

- развить способность к созидательной деятельности;

- воспитать толерантность, терпимость к чужому мнению, умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы.

Поэтому на первой ступени образования нашей целью является создание условий для реализации компетентностного подхода через использование метода проектов.

Слайд 4.

Главная идея проектно-исследовательской деятельности состоит в том, что лишь та деятельность выполняется учеником с большим увлечением, которая выбрана им самостоятельно. Именно проектная деятельность позволяет сместить акцент с процесса пассивного накопления учеником суммы знаний на овладение им различными способами деятельности в условиях доступности информационных ресурсов, что способствует активному формированию творческой личности, способной решать нетрадиционные задачи в нетрадиционных условиях.    
Использование проектной деятельности решает сразу несколько задач в сфере обучения и воспитания:

- каждый ученик может проявить себя как творческая личность;

- каждый ученик включен в деятельность, которая ему «по душе»;

- добывание знаний детьми строится на принципах проблемного обучения;

- у учащихся развиваются навыки самостоятельной работы в мыслительной и волевой сферах;

- школьники учатся самовыражению, самоопределению, самореализации;

- работа над проектом воспитывает целеустремленность, инициативность;

- фундаментальные знания связываются с эмоциональной памятью, что исключает возможность забывания.
Слайд 5.

К концу 4 класса я предположила, что возможны следующие результаты: 

1. Расширение кругозора учащихся в интересующих их областях знаний.
2. Умение находить источники информации; извлекать информацию, относящуюся к теме.
3. Умение планировать работу над проектами.
4. Умение сотрудничать друг с другом при выполнении проектов; доводить начатое дело до конца.
Конечно, в 1 классе помогала ребятам я и родители. Мы очень подробно на родительском собрании разобрали все этапы работы над проектом. И к концу 1 класса некоторые ребята уже сами пытались готовить свои проекты, учились их защищать. Во 2, 3 и 4 классах работы стали более обширные, творческие, серьезные. Ребят заинтересовала сама непосредственная работа над проектом и, конечно, же защита проектов. Сколько эмоций у них возникает, когда они приносят проекты в день защиты! Им хочется поделиться с друзьями, рассказать о том, что нового они узнали. Но не всегда хватает времени, чтобы заслушать всех ребят. Приходится иногда жертвовать уроками изо и технологии. Еще хочется сказать о том, что из 27 человек в классе практически всегда выполняют проекты 25-27 человек, что составляет 96-100 % учащихся. Все проекты по возможности собираются в портфолио детей.  

Вот некоторые темы проектов. 

Слайд 6.

1 класс: «Мое любимое число», «Русский язык – мой помощник», «Сказки», «Школа». 

Слайд 7.

2 класс: «Величины», «Мастерская слова», «Мои любимые писатели, поэты», «Жизнь леса».

Слайд 8.

3 класс: «Измерение времени», «Строим слова и предложения», «Басни», «Физкультура и спорт».

Слайд 9.

4 класс: «Геометрические фигуры», «Язык мой – друг мой», «Авторские сказки», «Наш край», «Как я понимаю православие, буддизм, ислам, иудаизм?».  

Слайд 10.

По внеурочной деятельности: «Мой друг», «Почему я учусь в школе № 24?», «Мое любимое блюдо», «Республика Мордовия – Родина олимпийских чемпионов» и другие.  
Слайд 11.

В 3 классе мы проводили с ребятами открытое мероприятие ко Дню пожилого человека «Как молоды мы были…» (с защитой проектов о самых близких пожилых людях). На этом празднике присутствовали бабушки, дедушки и даже прабабушки моих учеников. Дети пели, танцевали, рассказывали стихи для них. Но самым интересным моментом на празднике была защита проектов учеников. Проекты были оформлены по – разному: это и фотовыставка, и сборник стихов и загадок для бабушек и дедушек, и рисунки для них, и рассказы о своих родных, и презентации.

Слайд 12.

Мы активно принимаем участие в школьной научно-практической конференции «Я и мир» для школьников начальной школы. Ребята были участниками Городского конкурса «Ярмарка идей». В прошлом году ученик моего класса стал призером 22 Бахтинской открытой гимназической НПК «Диалоги в пространстве культуры» г. о. Саранск с исследовательской работой по теме «Приобщение к русской народной культуре через изучение традиционных и обрядовых праздников». Всех детей и их работы я фиксирую в дневнике исследователя. 

Слайд 13.

Работа над проектами показала, что у детей формируются такие виды универсальных учебных действий, как:

познавательные (наблюдали, делали выводы, научились осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий, перерабатывать ее и представлять);

коммуникативные (планировали учебное сотрудничество, согласовывали свои действия с партнерами, строили речевые высказывания, ставили вопросы, выступали на сцене, тесно контактировали с родителями);

личностные (формирование интереса к проблеме и способам ее решения; формирование основ экологической культуры, чувства прекрасного и эстетических чувств, освоение новых видов деятельности);

регулятивные (постановка задачи, нахождение путей решения, планирование действий; важно отметить такое регулятивное действие, как рефлексия).

Дети стали более охотно выполнять задания на уроке, в том числе и проблемного характера, реже прибегать к помощи учителя. Освоение учащимися исследовательских умений происходит поэтапно, с постоянным увеличением степени самостоятельности учеников в их проектно-исследовательской учебной деятельности. 

За все года работы над данной темой, я заметила положительные моменты в обучении и воспитании детей моего класса: 
- дети спокойно отвечают у доски, не боятся сделать ошибку при ответе (обладают коммуникативной компетентностью); 


- уже есть моменты, когда они пытаются четко и ясно изложить свои мысли (общекультурная, учебно-познавательная компетенции); 

- стали активнее и самостоятельнее (коммуникативная, социально-трудовая компетенция); 

- не боятся высказать свою точку зрения (личностное самосовершенствование); 

- спокойнее и легче ориентируются в необычных ситуациях (в шко​ле, дома)  (коммуникативная, личностное самосовершенствование).

Слайд 14.

Таким образом, именно в атмосфере творчества и успеха может сформироваться всесторонне развитая личность школьника. Я постараюсь, чтобы это так и было. 

Ничему тому, что важно знать, научить нельзя – все, что может сделать учитель, - это указать дорожки.                     Ричард Олдигтон 
Слайд 15.

Спасибо за внимание!

