[bookmark: _GoBack]12.12.2017 г. прошла встреча эко-отряда «Зеленый десант» (4 А класс) с методистом по социально-педагогической направленности Севостьяновым Владимиром Сергеевичем («Республиканский Центр дополнительного образования детей»). На встрече ребята подробнее узнали о республиканской орнитологической акции «Наши зимующие птицы». Владимир Сергеевич рассказал о зимней подкормке пернатых. Она особенно необходима, поскольку птицы очень сильно страдают от недостатка пищи и холода, часто погибают. Любят птицы сушеные яблоки, тертую морковь, сухих насекомых, высушенные грибы (особенно червивые). Овес, пшено клюют воробьи и овсянки. Синички, кроме семян, очень любят кусочки сырого несоленого сала. Надо помнить, что для птиц соль - яд! Хороши для них крошки пшеничного хлеба. А вот ржаные крошки - не годятся, особенно в морозы. Они закисают в зобу у птицы, что может привести к ее гибели.
Ребята с удовольствием участвовали в беседе, узнали многое о птицах нашего края, о кольцевании, слушали запись птичьих голосов, совещались,  анализировали, делились своими наблюдениями за птицами. Поняли, что каждая птица полезна по-своему. Зимой наступает период бескормицы. Поэтому птицам крайне необходима наша помощь. Они своим чириканьем пытаются напомнить нам, как им трудно зимой.
PS. Что узнали про воробья:
Это главный защитник садов и парков, лесов и полей. Мы привыкли к воробьям – невзрачным, сереньким, шумливым, таким обыкновенным и мало обращаем на них внимания, редко задумываемся об их жизни. А ведь жизнь воробьёв  – это постоянная и очень трудная борьба за существование. Люди задумываются, полезна эта птица или нет. Ведь воробей может принести и вред, попадая на посевы зерновых, подсолнечника, расклёвывая почки фруктовых деревьев. 
Жители Китая в 60-е годы, подсчитав, сколько пшеницы и риса уничтожают воробьи, объявили им войну. Кое-где их полностью истребили. И что же? Через некоторое время - пришлось китайцам покупать эту птицу в Монголии, и выпускать в тех местах, где её не стало.
А в Австралию регулярно завозят воробьёв из Европы для спасения растений от насекомых – вредителей. 
Значит,воробей полезен? 
Всё дело в том, что воробьи не гурманы и вовсе не стремятся поедать семена и склёвывать почки только культурных растений. Они не выбирают. И по приблизительным подсчетам специалистов, стая воробьёв 1000 птиц за 1 месяц уничтожают 8 кг семян сорняков (серьезный вклад в защиту культурных растений). Но это не все. Выкармливая птенцов, воробьи ежедневно приносят им по 600 насекомых (из них 90% вредители).
