Этнические ценности и их роль в социализации младшего школьника
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Человек живет в определенной системе ценностей, предметы и явления которых призваны удовлетворить его потребности. В известном смысле можно сказать, что ценность выражает способ существования личности. Причем разные ценности имеют для нее различное значение и с этим связана иерархия ценностей. Как и сами ценности, их иерархическая структура носит конкретно-исторический и личностный характер. Одни и те же предметы или явления для разных людей могут представлять неодинаковую ценность, так же как и в различное время у одного и того же человека. Сытый и голодный будут по-разному относиться к куску хлеба, а симфоническая музыка (или рок-музыка) могут вызывать у людей не только чувство глубочайшего наслаждения, но и раздражение. Другими словами, существует не только историческая, но и индивидуальная динамика ценностей и их иерархии 

Ценности личности образуют систему ее ценностных ориентаций, под которыми имеется в виду совокупность важнейших качеств внутренней структуры личности, являющихся для нее особо значимыми. Эти ценностные ориентации и образуют некую основу сознания и поведения личности и непосредственно влияют на ее развитие. При этом в соответствии с конкретной, индивидуальной, иерархией ценностей наблюдается относительный характер ценностных ориентации. Так, один учится, чтобы больше зарабатывать, а другой работает, чтобы иметь возможность учиться и самосовершенствоваться. Но, так или иначе, конкретная система ценностных ориентаций и их иерархия выступают регуляторами развития личности. Они служат критерием норм и правил поведения личности, по мере усвоения которых происходит ее социализация.

Через освоение ценностей человек социализируется, т. е. приобретает социальный опыт, социальную информацию, приобщается к культуре. Действуя в рамках этого, человек создает новые ценности или сохраняет старые, что, в свою очередь, влияет на дальнейшее развитие общества.

Школьное образование, как одна из ключевых подсистем всей системы образования, дает возможность подрастающему поколению не только приобретать знания, но и ориентирует их на определение жизненных, социальных ценностей, выработку мировоззренческой позиции. Школа, как обязательная социальная ступень в жизни каждого человека, призвана помочь раскрыть способности и творческий потенциал личности, используя при этом богатое этнокультурное наследие прошлого. В процессе образования необходимо приобщать к ценностям, к которым следует отнести такие наиболее общие для людей ценности, как смысл жизни, добро, справедливость, красота, истина, свобода и т. д. 

В последние годы заметно активизировался интерес к своей истории и традиционной культуре у разных народов России. Не стала исключением в этом плане и Республика Мордовия. За годы минувших десятилетий, как следствие тогдашней государственной политики, были преданы забвению огромные пласты национальной культуры. А ведь национальная культура, ее традиции являются по сути тем механизмом, с помощью которого происходит сохранение, воспроизводство и передача последующим поколениям тех национально-культурных ценностей, которые в конечном итоге определяют её самобытные черты.

Сохранение и развитие мордовской традиционной культуры, обеспечение преемственности в передаче этнокультурных ценностей является сегодня приоритетным направлением государственной политики в Республике Мордовия.  

У мордвы, как и у любого другого народа, в процессе его этногенеза складывались те формы материальной и духовной культуры, которые наиболее соответствовали природному окружению человека, его менталитету, социально-экономическим условиям жизни. Передаваемая из поколения в поколение и совершенствующаяся в процессе передачи национальная культура мордвы закрепляла в своих традициях все то лучшее, что было накоплено народом в процессе жизнедеятельности. 

Этнокультурное образование позволяет осознать ценности своего народа, рассмотреть средства выражения тех же ценностей в культуре другого народа. 

Высшие духовные ценности национальной культуры опредмечены в материальных ценностях. Задача педагога помочь выявить эти ценности, т.е. распредметить, понять их младшими школьниками.

Так, ознакомление с мордовским женским национальным костюмом поможет понять социальные ценности мордвы. Известно, что мордва — народ, занимающийся земледелием, скотоводством. Понятно, что при работе с землёй, при уходе за скотиной одежда быстро пачкается. Логически верным было бы решение носить одежду, которая не подвергается быстрому загрязнению, т.е. тёмных цветов. Однако, мордовские женщины ткали холсты и старательно выбеливали их на солнце, стремясь к приобретению тканью максимальной белизны. Таким образом платья (паля) у женщин, рубашки (панар) у мужчин, портянки (пракстат) на ногах были исключительно белыми. 

О ценности красоты говорит весь национальный женский костюм, мордовская вышивка, искусству которой девочки-мордовки приучались с раннего возраста. Считалось, что вышивка также служит оберегом от болезней. Обратим внимание на то, где расположена вышивка. Наиболее плотно вышивались края одежды: подол, ворот, рукава. Эти места считались особенно уязвимыми. Также плотная вышивка покрывала грудь мордовочки: по поверьям эта вышивка защищает грудь от болезней, от дурного глаза. Более того, утверждалось, что существует прямая зависимость: чем больше вышивки на груди девушки, тем больше будет у неё молока при кормлении ребёнка. В вышивке одежды обязательно присутствовали родовые тешксы (меты), говорящие о принадлежности к тому или иному роду. Это говорит о том, что мордва издревле ценили принадлежность к своему роду. Гордились своими предками, принадлежностью к своему роду. 

Отдельные предметы одежды также подчёркивают ценностные ориентиры этноса. Так у эрзянок о ценности здоровья, которое надо беречь, говорит пулай, тяжёлый шерстяной предмет одежды. Пулай оберегал спину женщины от простудных заболеваний. Кроме того, существовало поверье, что колокольчики, закреплённые на пулае отпугивают нечистую силу, способную накликать болезни. На первый взгляд это примитивно, надеяться на то, что колокольчики уберегут от нечистой силы. Однако, если учесть то, что пулай начинали носить с 12-13 летнего возраста, а в этом возрасте дети ещё верят в нечистого, то это предостережение можно считать вполне оправданным.  

Такой предмет материальной культуры мордвы как эрямопарь (сундук), который в недавние времена существовал у каждой девушки, говорит нам о ценности трудолюбия у мордвы. Эрямопарь готовился для девушки и выдавался ей после замужества, как приданное. Наполнить свой эрямопарь каждая девушка должна была сама. Заполнялся такой сундук самоткаными тканями, отбеленными и вышитыми собственными руками девушки. Из которых впоследствии девушка шила одежду для себя, для мужа и своих детей.

Приобщение к народному фольклору также способствует выявлению этнических ценностей. Наиболее всего мудрость народа выражена  в пословицах, поговорках. Так, в мордовских пословицах осуждается и высмеивается отсутствие трудовых умений и навыков, осуждается праздность, лень. Положительные и отрицательные черты личности по пословицам представляются как цели воспитания и перевоспитания, предполагающие всемерное улучшение поведения и характера людей.

Высоко ценилась многодетность в мордовской семье. Об этом нам говорят многочисленные пословицы и поговорки. Такие пословицы как «От отца не спрятаться ни за горою, ни за бородою» говорят о том, что родители несли ответственность за воспитание детей вплоть до взрослости. 

Многие ценности отражены в сказках, специально предназначенных для детей. В них содержится тот идеал человека, который веками выкристализовался в народном понимании. Соответствовать данному идеалу стремятся дети. Народную мудрость, заключённую в сказке, нетрудно увидеть детским глазом. По этому поводу примечательны слова гениального русского поэта А.С.Пушкина «Сказка — ложь, да в ней намёк — добрым молодцам урок». 

О значении сказок в воспитании детей подчёркивает Г.Н.Волков  «Сказки являются важным воспитательным средством, в течение столетий выработанным и проверенным народом. Жизнь, народная практика воспитания убедительно доказали и педагогическую ценность сказок. Дети и сказка неразделимы, они созданы друг для друга и поэтому знакомство со сказками своего народа должно обязательно входить в курс образования и воспитания каждого ребенка» [1, с. 157].

В соответствии со сказанным следует сделать вывод о том, что приобщение к национальным ценностям того или иного народа, на наш взгляд, будет способствовать социализации личности младшего школьника в плане понимания ценностей своей и других культур. Кроме того, будет способствовать критическому осмыслению ценностей, навязываемых средствами массовой информации.
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