АВТОБИОГРАФИЯ
Я, Максимов Степан Олегович, родился 17 марта 2001 года в г.Тольятти, Самарская область. Проживаю по адресу: г.Саранск, ул.Косарева 86а, кв 24.
Состав семьи:

Отец – Максимов Олег Михайлович, ИП «Максимов», 1968 года рождения.

Мать – Максимова Светлана Александровна, АО «103 Арсенал», 1981 года рождения.

С 2003 по 2008 год посещал детский сад №161 в г. Тольятти.

С 2008 по 2010 года обучался в прогимназия №162 «Олимпия» в                          г.Тольятти. 
            С 2010 по 2019 обучаюсь в МОУ «Лицей №7» в г Саранск.
За время учёбы проявил себя как добросовестный, сознательный, ответственный, старательный дисциплинированный ученик.

Учебная деятельность:

В течение всех лет учусь только на «4» и «5». На уроках всегда активен, работоспособен. Домашние задания выполняю добросовестно и аккуратно. Я забочусь о повышении своего образовательного уровня. Особый интерес проявляю к математике. Я активный участник творческих и спортивных мероприятий.
Общественная деятельность:

Занимаю активную жизненную позицию, имею высокий уровень общения, являюсь членом актива лицея и детской организации «ДОО 7- Я». Состою в центре «Мир твоих интересов» в детской общественной организации «7-Я». С сентября 2016 г. являюсь активным участником Российского движения школьников (РДШ). Принимаю участие во всех школьных и городских мероприятиях. Активно участвую в общественной жизни лицея, класса, в культмассовых мероприятиях. К выполнению общественных поручений отношусь добросовестно.
В свободное от учебы время я занимаюсь в студии эстрадного вокала «Возрождение» и в танцевальном коллективе «Россия». В их составе  выступаю на региональных и всероссийских  конкурсах и городских мероприятиях. С 2017 года состою в вокально-инструментальной группе «Акулы». До 2018 года состоял в сборной Мордовии по волейболу 2001-2002 года. В её составе принимал участие, становился победителем и призером региональных и всероссийских соревнований.

Состою в школьной команде по футболу, баскетболу и волейболу.

Мои увлечения:

Одно из моих хобби – музыка.
С  15 лет я являюсь солистом студии эстрадного вокала «Возрождение» на базе МОУ «Лицей №7». Также я изучаю технику игры на барабанах.
Также я люблю заниматься спортом. Стараюсь проявить себя в таких видах спорта, как футбол, баскетбол, волейбол, настольный теннис и лыжный спорт.
