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О проведении тематического консультирования
 по вопросам качества и безопасности детских 
товаров и детского отдыха

Уважаемая Татьяна Николаевна!
Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Мордовия» целенаправленно проводит работу по информированию и консультированию граждан в сфере защиты прав потребителей, в том числе в рамках региональной программы «Развитие потребительского рынка в Республике Мордовия на период 2013-2018 гг.» (утв. Постановлением Правительства Республики Мордовия от № 384 от 06.09.2013 г.).
Просим оказать содействие в проведении данной работы путем размещения  на вашем сайте следующей информации о предстоящем тематическом консультировании граждан:
«В период с 28 мая по 11 июня 2018 г. Консультационным центром для потребителей ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Мордовия» будет проводиться тематическое консультирование по вопросам качества и безопасности детских товаров и детского отдыха.
Жители республики могут получить бесплатные консультации, обратившись по адресу: г. Саранск, ул. Дальняя, д. 1 А, каб. 241, тел. (8342)24-62-68 (по будням с 8.00 до 16.30)».




Главный врач                                                                                                          Е.Н. Кочетов
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