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Педагогическая проблема, над которой я работаю - «Применение различных методов обучения с целью повышения интереса учеников к изучению иностранного языка»
1. Актуальность и  перспективность опыта
Важность изучения иностранного языка в современном мире не вызывает споров и сомнений. В настоящее время задача учителя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, свое творчество. Необходимо активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе обучения иностранному языку. Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет- ресурсов помогают реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности, склонностей и т.д.

Внедрение информационно-коммуникационных технологий в процесс обучения начался не так давно. Однако темпы его распространения невероятно стремительны. Применение Интернет - технологий на занятиях по иностранному языку является эффективным фактором для развития мотивации обучаемых. Так как желание изучать иностранный язык дети обычно связывают с работой на компьютере, так как многие компьютерные программы, игры создаются на английском языке. И, кроме того, занятия проходят в неформальной обстановке, школьникам предоставлены свобода действий, и некоторые из них могут “блеснуть” своими познаниями в сфере ИКТ.

Перспективы использования Интернет - технологий на сегодняшний день достаточно широки. Это может быть:

переписка с жителями англо-говорящих стран посредством электронной почты;

Участие в международных Интернет - конференциях, семинарах и других сетевых проектах подобного рода;

Создание и размещение в сети сайтов и презентаций – они могут создаваться совместно преподавателем и обучаемым. Кроме того, возможен обмен презентациями между преподавателями из разных стран. Как показывает педагогический опыт, работа по созданию Интернет-ресурсов интересна учащимся своей новизной, актуальностью, креативностью.
2. Условия формирования ведущей идеи опыта.
Педагогическая проблема, над которой я работаю – «Применение различных методов обучения с целью повышения интереса учеников к изучению иностранного языка».
Когда я пришла работать в школу, первая проблема, с которой мне пришлось столкнуться, была мотивация учащихся. Я все чаще слышала вопрос: «А зачем мне нужен английский язык?». И поэтому, чтобы уроки проходили продуктивно, учителю следует поддерживать заинтересованность детей в английском языке. 
Во-первых, для плодотворной и эффективной работы я ставлю и перед собой, и перед учащимися четкую цель и задачи на каждом уроке и добиваюсь их выполнения. Во-вторых, я считаю, не просто желательно, но и обязательно оснащение урока обширным наглядным и дидактическим материалом и максимально эффективное его использование. В-третьих, на мой взгляд, особая роль должна быть отведена внеклассной работе по предмету.

Я в своей профессиональной деятельности стараюсь как можно чаще проводить необычные, нестандартные уроки: уроки-соревнования, уроки-игры, уроки-праздники, уроки типа КВН, уроки-защиты творческих проектов.
3. Теоретическая база опыта.
Основой в решении указанной методической проблемы послужили работы:

1. Вагина С.Г. Исследовательская деятельность учащихся на уроках гуманитарного цикла и его внеурочное время/ С.Г.Вагина, О.В.Гливинская, Я.в. Михайлюк//Исследовательская работа школьников. – 2012.-№1.-С.102-106

2. Газман О. С., Харитонова Н. Е. В школу – с игрой: Книга для учителя – М.: Просвещение, 1991.

3. Дронов В. П., Кондакова М. Л. Что такое электронный учебник – Вестник образования, 2012.

4. Копылова В.В. Методика проектной работы – М.: Просвещение, 2011

5. Мильруд Р. П., Максимова И. Р. Современные концептуальные принципы коммуникативного обучения иностранному языку – ИЯШ, 2000.

6. Никитенко З. Н. Специфика обучения английскому языку в начальной школе – Английский язык, 2009.

7. Новый Федеральный закон . Об образовании в РФ. – М.: Проспект, 2013.-160 с..

8. Полат Е. С. Метод проектов на уроках иностранного языка – ИЯШ, 1991.

9. Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е. С. Савинов]. — М.: Просвещение, 2011. — 342 с. — (Стандарты второго поколения).

10. Структура типа урока по ФГОС. Открытый класс [Электронный ресурс].- Сетевые образовательные сообщества.- Режим доступа: http://122.72.0.6www.openclass.ru/node/416175   Дата обращения 16.09.2014

11. Теслина О. В. Проектные формы работы на уроке английского языка – ИЯШ, 2002.

12. Фундаментальное ядро содержания общего образования: Проект / РАН, РАО. - М., 2007, с.32
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Деятельность учителя тогда эффективна, когда она полностью учитывает реальные возможности ученика. Именно поэтому, я в своей работе рассматриваю обучающий процесс, как способ раскрытия индивидуальных возможностей ученика.

Для этого я применяю игровую методику преподавания английского языка в начальных классах, учитывая такие главные черты младших учеников, как подвижность, активность, эмоциональность и неустойчивость внимания. Использование ролевых игр на уроках:

-усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся;

- в 1,5—2 раза повышает объем выполняемой на уроке работы;

- прививает любовь к английскому языку, осознание значимости владения английским языком, формирование устойчивой мотивации к изучению английского языка и желания продолжить его изучение в дальнейшим;

- развивает личность ребенка средствами английского языка: развитие памяти, мышления, творческих способностей, патриотизма, доброжелательности, терпимости детей.

Также в средних и старших классах я использую метод проектов в учебной деятельности на уроках иностранного языка. Проектная деятельность заставляет ученика думать, самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, эффективно сотрудничать в группах.

Организуя  работу над проектом, я стараюсь соблюдать несколько условий:

 1. Тематику проектов связываю как со страной изучаемого языка, так и со страной проживания.

 2. Учащихся ориентирую на сопоставление и сравнение событий, явлений, фактов из истории и жизни людей разных стран (англо-говорящих).

 3. В работу над проектом вовлекаю всех учащихся класса, предлагаю каждому задание с учётом уровня его языковой подготовки.

 4. Предлагаемую проблему формирую так, чтобы ориентировать учащихся на привлечение фактов из смежных областей знаний (литература, музыка, природа и т.д.)

Наиболее удачными и результативными являются уроки, на которых я широко использую мультимедиа технологии, аудиозаписи, визуальный и раздаточный материал, так как при этом одновременно вырабатываются слуховая и зрительная виды памяти, что очень важно для овладения такими видами речевой деятельности, как аудирование, говорение, чтение и письмо.

Эффективно также использование парной, групповой и индивидуальной форм работы. Сильным ученикам я предлагаю задания и тесты повышенной трудности, слабым – индивидуальные, упрощенные. 
5. Анализ результативности.
На мой взгляд, использование в педагогической практике различных методов обучения английскому языку дает возможность не только повышать мотивацию и интерес учащихся к изучаемому предмету, но и формирует стремление овладеть языком и общаться на нём, способствует становлению творческой самостоятельности школьников, помогает совершенствовать навыки работы с различными источниками знаний. Мои ученики активно участвуют в конкурсах на муниципальном и республиканском уровнях, готовят индивидуальные и групповые творческие проекты. Это делает учебный процесс более результативным, интересным, насыщенным; ориентирует учащихся на самостоятельную работу; развивает коммуникативные способности, целеустремленность, активность; расширяет кругозор обучающихся; повышает интерес к изучению предмета, а также формирует желание учащихся пополнить багаж знаний за пределами материала учебника.

- «Британский Бульдог» 2015-2016 учебный год

2016-2017 учебный год
- Сидорова Валерия — Диплом второй степени. Участник научно-образовательного форума обучающихся республики Мордовия «Шаг в будущее»

-  Сидорова Валерия - Участница IX Всероссийской научно- исследовательской конференции учащихся «Живая культура: традиции и современность».
На своих уроках я большое внимание уделяю формированию у учащихся старшей ступени умения работать самостоятельно по заданиям основного  государственного экзамена. Направленность работы такого плана позволяет подготовить школьников к итоговой аттестации. 
Результаты основного государственного экзамена в 9 классе
по английскому языку в 2016-2017 учебном году
	Ф.И. ученика
	Балл (макс. 70)

	Луконина Ксения
	60

	Фадеева Екатерина
	57

	Сидорова Валерия
	52


6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Для меня, как учителя подготовка к урокам требует затрат времени на изготовление дидактического материала, слайдов, мультимедийных презентаций, однако эти затраты оправдываются достижениями планируемого результата.
7. Адресные рекомендации по использованию опыта.
Распространение собственного педагогического опыта реализовано в выступлениях на педагогических советах, школьном методическом объединении учителей иностранного языка. Согласна с русской пословицей «Век живи – век учись!», поэтому стараюсь постоянно работать над собой: регулярно посещаю семинары, посещаю курсы повышения квалификации, читаю статьи по методике преподавания иностранного языка. С моими наработками вы можете познакомиться на моем сайте https://infourok.ru/user/lisova-anna-petrovna. 
8. Наглядные приложения.
Конспект открытого урока в 5 классе на тему «Health and safety» размещен на личном сайте https://infourok.ru/user/lisova-anna-petrovna. 

