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ВВЕДЕНИЕ

«Ново только то, что талантливо;          Креативность - это значит ко-

что талантливо, то и ново».
пать глубже, смотреть лучше,

А.Чехов.
исправлять ошибки, беседовать с кошкой, нырять в глуби​ну, проходить сквозь стены, зажигать солнце, строить за​мок на песне, приветствовать будущее.

Поль Торшет.

Мощь государства определяется прежде всего наличием высо​коквалифицированных специалистов, творчески относящихся к сво​ему делу, способных своим личным трудом содействовать успешно​му развитию науки, техники, искусства, производства.

Личная и социальная значимость умения мыслить творчески особенно возрастает в эпоху стремительных социальных изменений. Когда старые общественные системы рушатся, тогда люди живущие в этих обществах, чтобы приспособиться к изменяющимся социаль​ным условиям должны продемонстрировать определенней уровень гибкости и творческой деятельности.

Те, кто не в состоянии измениться, модифицировать свою дея​тельность, обнаруживают себя либо в свободном падении, либо в социально-экономическом плане, либо в своей способности дости​гать цели в собственной профессиональной карьере.

Творчески же мыслящие люди отличаются способностью пере​делывать, переопределять среду так, чтобы она соответствовала их интеллектуальным нуждам и потребностям. Адаптивность творче​ских людей выше потому, что они сами создают условия, чтобы наи​более успешно и полно реализовать свой потенциал (А.Маслоу, К.Роджерс, А.Мук, Г.Олнорт, К.Тейлор, В.Н.Козленке, Н.Роджерс)

Поэтому задачи воспитания людей с творческой силой ума, ис​следование механизмов творческой деятельности давно преврати​лись в назревшую социальную необходимость.

Уже в школе начинается процесс становления качеств творче​ской личности, способной к новаторству, нестандартным решениям. Интерес к творчеству редко реализуется в создании абсолютно но​вых значительных для общества продуктах их деятельности. Цен​ность интереса к творчеству состоит не столько в результатах дея​тельности, сколько в самом ее процессе, который является условием и стимулом полноценного гармоничного развития личности.

Гармоничное развитие личности - это адекватный уровень ее самореализации. Человек, обладающий постоянной и осознанной склонностью к творчеству, легче создает свой индивидуальный стиль деятельности, более способен к самосовершенствованию, са​мовоспитанию, более успешен в социальных взаимоотношениях. Об этом писал и В.А.Сухомлинский: "Творческое вдохновение - чело​веческая потребность, в которой личность находит счастье. Пережи​вая духовное удовлетворение от того, что он творит, человек по-настоящему ощущает, что он живет. Без творчества невозможно представить жизнь ребенка. Творчество было той "живой водою", которая вливает свои свежие силы в моих мальчиков и девочек, по​могая преодолевать трудности. Без творческого начала они просто не могли бы справиться с тем, что делали" (20, стр.222).

В наше время заметно растет интерес к художественно- творче​ской деятельности в различных ее видах и проявлениях.

Наше исследование посвящено одной из наиболее интересных сфер соприкосновения искусства и психологии, дающей возмож​ность синкретически-цельного восприятия искусства индивидам и на​учно-объективного исследования этого вопроса.

Жизнь - это непрерывный процесс творчества, потребность в ко​тором растет по мере роста сложности окружающей среды и непри​способленности человека к существующим условиям жизни. Пре​одоление любого жизненного кризиса и начала нового этапа в жиз​ни всегда связано с творческим решением проблемы и отказом от старых способов действий. ''Хотя обучить творческому акту нельзя, но применение специально ориентированных приемов и методов обучения может содействовать его образованию и появлению.

Знания, умения и навыки являются обязательным условием для совершения того или иного творческого акта. Но суть творчества не в их формальном накоплении, а в использовании их как средства для открытия новых путей, закономерностей и способов действий, ведущих к получению результатов, не известных до этого. Творче​ского человека отличают широта интересов, большая эмоциональная впечатлительность, желание следовать по жизни своею собственной тропой, не нарушая при этом норм этики. Формирование в процессе самовоспитания черт творческой личности, может явиться хорошим ориентиром на путях профессионального роста.

Проблема развития творческой деятельности актуальна тем, что этот психологический процесс является неотъемлемым компонентам любой формы деятельности человека, его поведения в целом.

Первой целью данной работы является разработка методики раз​вития творческих способностей на материале ИЗО и музыки.

Второй целью является установление взаимосвязи между твор​ческой деятельностью и психической саморегуляцией.

Гипотеза 1 - результаты творческой деятельности зависят от психического состояния учащегося.

Гипотеза 2 - творческая деятельность выступает как фактор воз​действия на психическое состояние.

Предмет исследования - факторы творческой деятельности.

Объект исследования - творческая деятельность.

В соответствии с гипотезой, целью, объектом, предметом иссле​дования были определены   творческие задачи исследования:

1.
Анализ специальной литературы по проблемам исследования;

2. Установить влияние творческой деятельности на психическое состояние учащегося;

3. Установить влияние психического состояния на творческие возможности;

4.
Разработать методику актуализации и развития творческого потенциала учащегося.

Методы исследования: наблюдение, опрос, беседы, анализ про​дуктов творческой деятельности, психолого-педагогический экспе​римент.

Глава 1

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СИНТЕЗА МУЗЫКАЛЬНОГО И ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВ

§1

Восприятие музыки и цвета

Еще Аристотель за две тысячи триста лет до нашей эры в трактате «О душе» писал: «Цвета по приятности их соответствий могут относиться между собой подобно музыкальным созвучиям и быть взаимно пропорциональны​ми»
. Музыка сопутствует человеку в течении всей его жизни от рождения и до последнего его вздоха.

Музыка дает нам эмоциональную разрядку, радость восприятия прекрасного, развивает наше воображение, дает облегчение и успокоение или наоборот - подъем настроения и прилив сил.

Свет и цвет. Наш орган глаз является сложнейшим и очень совершен​ным физиологическим комплексным механизмом, связанным с мозгом тон​чайшими связями и дает нам возможность не только наблюдать разнообраз​ные предметы, объекты и явления окружающего нас многообразия природы, но и ощущать цвета. Цвет, как в статике, так и в динамике обладает многими свойствами эстетического и психологического воздействия на человека. Цвет способен возбуждать, подавлять, облагораживать, низвергать, возносить, ле​чить. Из сказанного видно, что цвет занимает большое место в нашей жизни и так, как и музыка, обладает сильным воздействием на человека и это воз​действие имеет сходные, а подчас и общие черты. Именно поэтому у людей возникла мысль о возможности синтеза музыки и цвета их взаимном допол​нении и взаимообогащении при воздействии на человека. М.В.Ломоносов указывал: «Цвета удивительно сочетаются с музыкой, но в то же время как система музыкальных тонов произвольна, цвета постоянны»
. Как музыка, так и цвет являются носителями информации, воспринимаемой человеком, его органами слуха и зрения и поэтому естественно воспринимаются по-разному. В процессе композиции музыкального произведения композитор создает в своем воображении музыкальные образы, кодирует их и записыва​ет. Исполнители преобразуют знаки в звуки на музыкальных инструментах, воспринимаемые нашим органом слуха, декодируются ими и, таким образом, мы воспринимаем содержание музыкального произведения. Здесь мы имеем дело с музыкой звуков. Совершенно логично можно было бы говорить и о музыке цветов, то есть о передаче соответствующей информации, носителем которой явился бы цвет закодированный в передаче сочетаний цветов, в их композиции, динамике, конфигурации, последовательности передачи и т.д., которая воспринималась бы и декодировалась нашим органом зрения. Досто​верно известно, что объем информации поступающей к нам через канал зре​ния, в десятки раз превосходит объем информации, поступающей через ка​нал слуха, а поток информации, поступающей через органы зрения и слуха настолько превосходят информацию через органы обоняния, осязания и вку​са, что ролью последних можно пренебречь в общем потоке информации.

Учеными не прекращаются попытки найти соответствие между музы​кальными звуками и цветами видимого спектра. Одним из представителей этой идеи был Исаак Ньютон, который объяснил появление радуги на небе, поставив опыт разложения луча солнечного света, в спектр при прохождении через трехгранную призму. Ньютон считал, что каждому тону музыкальной гаммы соответствуют один определенный цвет, он заметил, что гамма состо​ит из семи ступеней - нот и видимый спектр состоит из семи цветов (не счи​тая перехода между ними) красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый. Эта идея называется «спектр-гамма». Впоследствии эта идея разрабатывалась математиком Кастелла в 18 веке. Он построил цвето​вой клавикорд, в котором в зависимости от нажатия той или иной клавиши на экране появлялись соответствующие цветовые полосы. В дальнейшем английский изобретатель Ремингтон усовершенствовал цветовой клавикорд Кастелля. Далее в этой области работал английский физик Хаустен. Извест​ны сочинения в области цветомузыки А.Н.Скрябина - симфоническая поэма «Прометей». В этом произведении композитор впервые попытался реализо​вать синтез обозначений для записи изменений цвета. Используя эту систему обозначений Скрябин ввел в музыкальную партию «Прометея» световую строку «Люсе» - свет. При этом он говорил: «Свет должен наполнить весь воздух, пронизать ее до атома» и далее «вся музыка и все вообще должно быть погружено в этот свет, в световые волны, купаться в них»1

В нашем городе в начале 80-х годов на площади Дворца Культуры профсоюзов был цветомузыкальный фонтан, тогда это воспринималось нечто феерическое и привлекало внимание своей необычностью. Казалось найдены ответы на вопросы о синтезе музыки и цвета. Вообще говоря о синтезе цвета и музыки следует вначале коснуться видов синтеза цветов как таковых. Су​ществуют аддитивный и субстрактивный синтез. Цветное изображение мы ви​дим благодаря отраженным от него лучам. При этом происходит смешение световых потоков - это и есть адитивный синтез. Его можно осуществить экспериментальным порядком. Если взять три фонаря, один из которых снабжен красным, второй зеленым, третий синим светофильтром, затем в темной комнате попарно совместить разноокрашенные потоки света от фо​нарей, то окажется, что в перекрестке лучей появится новый оттенок, а имен​но: синтез совмещенных красных и зеленых лучей даст желтый, зеленых и синих - голубой, синих и красных - пурпурный. Они как раз и являются теми основными красками, которые используются для получения многоцветного изображения на репродукциях в полиграфии, фотографии, кино. Пурпурный цвет, а его около тридцати оттенков, получается лишь при аддитивном смеше​нии. Аддитивным смешением можно получить различные цвета и оттенки, ес​ли их брать в неравных пропорциях по интенсивности. При одинаковой на​сыщенности получим белый цвет.

В отличии от аддитивного, при котором происходит синтез разноокрашенных излучений, субтрактивный синтез предполагает смешение красок (красителей) меняя в смеси их соотношения также получаем новые оттенки. Если на какую-то поверхность нанести сначала пурпурный цвет, потом свер​ху проложить слой желтой краски (слои прозрачные) и цвет в результате по​лучится красный. Если мысленно проследить путь света падающего на окра​шенную поверхность, то в слое желтой краски белого света лучи синей зоны будут поглощены, пройдут только излучения красной и зеленой зон. Желтый цвет это сложный синтез красного и зеленого. Красный и зеленые лучи дос​тигают пурпурного слоя, который задерживает зеленые лучи и пропускают красные, в итоге после поглощения отразятся и попадут в наше поле зрения только лучи красной зоны спектра. Поэтому красный предмет мы видим красного цвета в той или иной степени. Оттенки зависят от интенсивности смешиваемых слоев краски. Если взять сочетание цветов голубого и пурпур​ного, то окажется, что через них пройдут и отразятся лишь синие лучи, а это значит, что предмет будет восприниматься синим. На этом основан метод пу​антилизма. Они формировали изображение в виде мозаики, состоящий из от​дельных цветных мазков. На определенном расстоянии такое полотно в ре​зультате оптического (аддитивного) синтеза воспринимается как нечто цель​ное, со всеми градациями. Этот метод был положен в основу изображения цветовоздушной среды в творчестве импрессионистов. Для измерения цвета существуют приборы как визуальные, так и фотоэлектрические и называются они колориметрами.

Человеческий глаз способен видеть только часть спектра - от излуче​ний темно-фиолетового до темно-красного цвета характеризуемых длинами волн от 400 до 700 н.м. (нанометр). Переходы от одного цвета к другому имеют оттенки смежных, поэтому изменения в спектре зрительно кажутся непрерывными. При этом ясно видны три наиболее широких участка. Их 
принято называть тремя основными зонами. Синефиолетовая или просто си​няя условно считается в пределах 400-500 н.м., зеленая 500-600 н.м. и крас​ная зона от 600-700 н.м. За пределами цветной полоски спектра находятся невидимые ультрафиолетовые и инфракрасные лучи.

§2

Механизмы эмоционального восприятия музыки и цвета
Искусство обязано, используя свой особый, присущий только ему язык, создавать ощущение не только присутствия того или иного предмета, его цвета, материальности, тональных различий, воздушной среды, если речь идет о живописи и присутствие близкозвучащих инструментов, если мы об​ращаемся к музыке, но и вызвать успокоенность или тревогу, безмятежность, радость или угнетенность, надежду или смертную тоску, то есть то, что ис​пытывал автор и то, что остается в нашем сердце. Продолжая звучать в нем когда музыка уже смолкла и возникать в памяти когда мы уже отошли от картины и отвели от нее свой взгляд. Если произведение ярко выразительно и просто по предлагаемым приемам и перенасыщено эмоциями, оно восприни​мается легко и вызывает ответные чувства, как правило одинаковые, у про​фессионала и дилетанта. Разница между восприятием у них заключается не в самих чувствах, а в их оценке, т.е. человеку не искушенному бравурная ме​лодия или яркая выразительная картина нравится больше, чем знатоку, при​выкшему к восприятию более эмоционально глубоких и сложных неодно​значных произведений. И здесь нельзя не учитывать эмоциональную окра​шенность восприятия индивидом тех или иных прожитых событий, поло​женных в фундамент выстраивания самооценки, учесть защитные механизмы человеческой психики без которых трудноосуществимо нормальное воспри​ятие повседневности. Существуют физиологические особенности присущие в разной степени всем людям - восприятие цвета и звука. Они были известны издавна.

В настоящее время все это отражено в научных работах, механизмы выявлены и разработаны во всей их сложности и многообразии. Например: настроение человека одинаково во время вхождения его в три разноокрашен​ные комнаты - чернофиолетовую, белоголубую и желтозеленую, при выходе из этих комнат будет разным, также эмоционально по-разному отнесется че​ловек к звучащей музыке Моцарта, органной музыки Баха и тяжелого метал​лического рока. Более сложным и открытым для исследований, не столько искусства сколько особенности психологии человека, является вариант про​извольно взятого синтеза цвета и звука, то есть прослушивание данных кас​сет в данных комнатах. Здесь возможны нюансы когда определенную роль в эмоциональной окраске создаваемого настроения будут играть индивидуаль​ные особенности человека, его ассоциативные связи, личный жизненный опыт и те или иные вкусовые установки также связанные с проявлением это​го опыта. Если же произвести эксперимент когда человек заходит во все комнаты, выбранные в случайной последовательности и в каждой комнате слушает опять-таки случайную из трех кассет возникшее после эксперимен​та, его эмоциональное состояние будет еще сложнее так как здесь важную роль будет играть последовательность комнат - мелодий и наложение одного чувства на другое во времени.

Зависимость сходных переживаний автора музыкального произведе​ния, услышанного в одной из комнат от предыдущего и последующего син​тезирующего потока достигает пика своего воздействия и разделяется на два аспекта: на процесс эмоционального восприятия как такового и совокупность свойств личности, которые обеспечивают ее включение в этот процесс, в той или иной степени корректируя его. Пример наиболее значительного по влия​нию на последующие исторические события психологического воздействия синтеза искусств находим у Нестора в эпизоде выбора веры князем Влади​миром, когда посланные им наблюдатели, вернувшись, рассказывают «ходи​ли к болгарам, смотрели как они молятся в храме, именуемом мечетью, стоят там распоясанные; сделав поклон, сядет и глянет туда и сюда, как безумный, а нет в них веселья, только печаль и страх великий. Не добр закон их. И при​шли мы к немцам и видели в храмах их различную службу, но красоты не видели никакой. И пришли мы в Греческую землю, и ввели нас туда, где служат они Богу своему, и не знали - на небе или на земле мы: ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой и не знаем, как рассказать об этом. Знаем мы только, что пребывает там Бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех других странах. Не можем мы забыть красоты той, ибо каждый чело​век, если вкусит сладкого, не возьмет потом горького; так и мы не можем уже здесь пребывать в язычестве»
. Анализируя данный пример, можно вос​становить последовательность и поэтапность, психологического воздействия форм и частей искусства, синтезируемых в едином потоке восприятия. Нач​нем с психологического воздействия архитектуры. Находясь в Константино​поле русские послы, особенно те из них, кто был здесь впервые, не могли ос​таться равнодушными к исключительному по величине и богатству убранства храма Св.Софии - главному храму не только Византийской импе​рии, но и всего мира. Вспомним, что это происходило до официального раз​межевания православной и католической церквей, произошедшего в 1054 го​ду, построенному еще императором Юстинианом 538г.н.э., являвшемся в описываемые времена самым грандиозным сооружением того времени после египетских пирамид, о которых русские послы вполне могли и не знать. Не​соизмеримый ни с чем из виденного им ранее объем Софийского собора ка​зался еще больше изнутри за счет ряда композиционных приемов, зрительно увеличивающих пространство, умело использованных зодчими Анфимием и Ис из которых наиболее эффективными были: 1) уменьшение размеров од​них и тех же по форме архитектурных элементов, находящихся на разной вы​соте, что создавало иллюзию их уменьшения за счет увеличения расстояния и 2) - продуманное и точное расположение многочисленных окон под цен​тральным куполом, сквозь которые солнечный свет проник так, что купол, казалось, невесомо парит в воздухе.

Самым большим сооружением древней Руси тех лет был деревянный княжеский дворец в Вышгороде. Всего в четыре, а по некоторым реконст​рукциям даже в три этажа. А религиозные обряды проводились в так назы​ваемых капищах - находящихся под открытым небом и представлявшими из себя отгороженные высоким частоколом участки в центре которых распола​гался плоский каменный алтарь и стояли грубо вырезанные деревянные бол​ваны, а на самом частоколе висели тотемические черепа животных. Когда еще до принятия христианства, Владимир, вступив на путь Богоискательства, провел языческую реформу, по его приказу, в Киев, долженствующий как бы стать религиозным центром Руси, свозились идолы разных племенных богов: Перуна, Херса, Даждьбога, Стрибога, Симоргла и Мокоши. Вероятно, эти изображения были выполнены на разном уровне мастерства, но даже Перун с его посеребрённой головой и позолоченными усами вряд ли представлял со​бой значительное произведение искусства, сравнимое с тем, что увидели рус​ские послы в Константинополе, а там еще кое-где оставались древнегрече​ские мраморные статуи времен Римской империи, не говоря уже о конных статуях императоров Юстиниана и Константина, значительно превышающие натуральную величину. Как говорится. Все познается в сравнении и люди сравнивали, делали выводы.

Внутри Софийский собор поражал не только размерами, но и обилием живописных произведений, мозаик фресок. Икон в золотых окладах. Щедро инкрустированных драгоценными камнями, поражал красотой одежд свя​щеннослужителей, роскошью церковных сосудов, книг. Не следует забывать, что описываемые события происходили до 1204г., когда собор (как впрочем и весь город) был взят штурмом и разграблен крестоносцами. В описываемые времена столица ромеев еще ни разу не побывала в руках врагов и веками накопленные богатства со всего античного и средневекового мира принадле​жали ее дворцам и храмам, подчас являя собой настоящие произведения ико​нописного, декоративно-прикладного и ювелирного искусства, не имеющие аналогов не только на Руси, но в западной Европе, питаемой наследием ан​тичного Рима.

Не последнюю роль в создании иллюзии божественного присутствия в Софийском соборе сыграла музыка, точнее хоровое пение, достигшее в своем развитии в те времена очень высокого уровня эмоционального воздействия на слушателей.

Главное, размеренное движение клира, их хореографически и ритмиче​ски продуманная связь с иными составляющими синтезируемого потока ис​кусств, психологически воздействующих на человека, дополнялось воскуре​нием благовоний, фемиама, ладана и мирры, создавая гармонически целост​ную картину «Неземного», способную быть воспринятым человеком средне​вековья, как зримое воплощение своих представлений о высшем «горнем» мире.

§3

Синтез искусств.

 Процесс восприятия уподобляется как бы процессу творческого созда​ния музыкального произведения, где бессознательное и сознательное, интуи​тивное и рассудочное сливаются воедино так, что человеку поглощенному объектом творчества, трудно оценить его изнутри и отделить «свое» от «чужого».

Различные виды музыкального слуха связаны с дифференциацией очень тонких слуховых ощущений, которые развиваются в процессе целена​правленного обучения. При помощи ощущений представляемых нам нашими анализаторами, мы можем видеть, слушать, различать, что происходит в ок​ружающем нас мире.

Восприятие всегда связано с осмыслением и осознанием того, что че​ловек видит, слышит, чувствует. Слушая музыкальное произведение мы не воспринимаем отдельно его мелодию, ритм, тембр, гармонию, но восприни​маем музыку целостно, обобщая в образе отдельные средства выражения. При помощи ощущений, представляемых нашими анализаторами, мы можем видеть, слушать, различать, что происходит в окружающем нас мире. Как правило, различные анализаторы в процессе своей работы взаимодействуют друг с другом, понижая или повышая при этом свою чувствительность, а также проникая друг в друга. Последнее явление получило название синесте​зии, на основе которой у музыкантов может развиваться так называемый цветной слух. Ярким и неповторимым цветовым слухом обладали: Чюрленис (достаточно вспомнить его картины «Сонаты», «Море», «Стрелок», «Фуга» и т.д.), Скрябин, написавший поэму цветомузыкальную «Прометей», Римский-Корсаков, имеющий устойчивые цветовые представления с определенными тональностями.

Нельзя также не отметить особую музыкальность и неповторимость, как бы незримо звучащих мелодий, присущих лучшим работам Архипа Ива​новича Куинджи, Исаака Ильича Левитана, Федора Александровича Василь​ева - бесспорно лучших представителей отечественного пейзажного искусст​ва.

Таким образом, можно заключить, что синтетическое воздействие не​скольких видов изобразительного искусства слитых в единый поток воспри​ятия оказывает в большинстве случаев более сильное эмоциональное (и как следствие психологическое воздействие) произведенное не синтезированны​ми, самостоятельно взятыми произведениями изобразительного и музыкаль​ного искусства по отдельности. Однако говорить о глубине воздействия про​изведения искусства на человека, тонко чувствующего и воспринимающего искусство, не представляется вполне справедливым в плане сравнительного анализа эффективности форм такого воздействия, порою необоснованно уси​ленных синтезированными формами. Говорить о более глубоком эмоцио​нальном переживании человека тонко чувствующего музыку в случае усиле​ния музыкального произведения иными синтезируемыми формами (даже близкими по эмоциональному настрою) и, казалось бы, оправдано допусти​мыми, не всегда представляется возможным, так как любое искусство для знатока самодостаточно и может быть синтетически усилено лишь на опре​деленном уровне его восприятия, достигнув и преодолев который, человек в таком усилении уже не нуждается. Было бы нелепо «улучшать, к примеру, музыку Моцарта, добиваясь более глубокого воздействия и восприятия пуб​ликой, хотя например, опера по сути и, являющаяся синтезом искусств, и синтезом искусств, и есть усиление, сделанное в расчете на публику, не со​стоящую сплошь из глубоких музыкальных критиков.

Таким образом, мы видим, что причины возникновения эмоционального восприятия и психологического восприятия синтеза искусств напрямую зависит и от личностных факторов черт характера и образовательного уровня, воспри​нимаемого.

Психологическое воздействие на человека синтеза искусств в подавляю​щем большинстве случаев эмоционально более глубоко, чем воздействие диф​ференцированных из синтетического потока составляющих по-отдельности.

Синтетическое искусство возникает там, где человек в стремлении к глу​бине эмоционального воздействия пытается выразить трудновыразимые нюан​сы личностных переживаний и ощущений, не связанные напрямую с конкрет​ными образными аналогами реальности, т.е. потребность в синтезе искусств возникает у человека при попытке выразить невидимый мир и проявление влияния сил этого невидимого мира на окружающий его предметный мир. Вос​приятие искусства при познании окружающего мира посредством чувств, эмо​ций раскрывает наши собственные субъективное отношение к миру и к себе.

Глава I   Психология творческой деятельности.

II. 1. Виды объективной и субъективной оценки.
Новизна, возникающая в результате творческой деятельности, может иметь как объективный, так и субъективный характер.

Субъективная ценность признается за такими продуктами творчества в которых вскрываются ранее незамеченные закономерности окружающей действительности, устанавливая и демонстрируя связи между явлениями, между собой не связанными, создаются произведения искус​ства, не имевшие аналога в истории культуры

Субъективная ценность продуктов творческой деятельности имеет ме​сто тогда, когда результат нов не сам по себе, а нов для человека, его впервые создавшего и не соответствует определенному функциональному уровню, достижение которого является необходимой предпосылкой начала оценки данного предмета. Детское творчество также имеет субъективную ценность, но только в том случае, если рассматривать его как конечный продукт, а не как промежуточный результат учебной деятельности по выработке навыков и накоплению знаний с целью их осмысления закрепления воспроизведения и применения в ходе дальнейшей творческой деятельности.

Условия, необходимые для создания творческого произведения, имеющего объективную ценность. Утешный результат творческого процес​са предполагает наличие в нем трех основных признаков:

- наличие предварительных знаний;

- подсознательное ассоциирование далеких понятий;

- критическая оценка полученного результата и его коррекция.

На этом необходимо остановиться подробнее. Итак, первый признак: Наличие предварительных знаний

Как известно, основная функция памяти - сохранение прошлого опыта. Ни одно произведение, созданное в результате творческого акта, не будет иметь объективной ценности, если его автор не имеет необходимого уровня профессиональных знаний, умений и навыков, определяющих выбор ком​плекса форм воздействия на предмет (произведение) в процессе его создания. Достижение профессионального уровня в любой сфере деятельности подра​зумевает использование индивидом чужого опыта, наработанного его пред​шественниками. Отсутствие использования этих знаний делает последова​тельность чисто формальных, технических методов воздействия на материал как форму предмета, выражающую ту или иную творческую идею не зако​номерной, воссоздающий авторский замысел, проявляющийся в выявлении не выявленных ранее связей и особенностей взаимодействия формы предмета и его содержания (заложенной в его основу идеи), а случайной, спонтанной, не углубляющей скрытый смысл сочетания частей целого как проявление определенной закономерности, а - неправильно, произвольно расставляя ак​центы, искажает получаемый результат, обессмысливая творческую идею.

«Искусство - это чувство и мастерство, с которым это чувство выраже​но». - Пишет художник Лидия Тимошенко(27, с. 52). Бели нет мастерства, неизбежно не будет и нужного чувства оно изменится, станет другим, не тем каким виделось автору, станет случайным в местах где автор не сумел его выразить, потому что ему не давалась форма и он был вынужден экспе​риментировать с ней, запутался в случайностях и испортил и замысел, и чув​ства, и результат. Как бы не были высоки и сложны творческие замыслы та​кого автора, отсутствие необходимого уровня профессиональных знаний в сфере методов и приемов создания формы творческого произведения приве​дет к неизбежному смещению критериев, определяющих выбор комплекса форм воздействия на произведение в процессе его создания, поскольку такой выбор не опирается на твердый фундамент предшествующего опыта, накоп​ленного в результате отбора возможных вариантов и последующего их ана​лиза с учетом всех возможных побед, поражений, успехов и неудач, полу​ченных и объясненных на основе накопленного количественного фактиче​ского опыта, результат изучения которого позволяет лучше видеть и осозна​вать закономерности развития тех или иных процессов, их причины и след​ствия. Человеческая жизнь слишком коротка, чтобы не учитывать предшест​вующий опыт и пытаться создать нечто из ничего. Кроме того, индивид иг​норирующий чужой опыт и не потрудившийся собрать предварительные знания о деле, которым намерен заняться, предполагая возможности достижения высоких результатов и создание творчески полноценных произведений, имеет вполне очевидные недостатки ума и характера, не дающие ему возможности дос​тижения желаемого результата при любом развитии собьггий. Такой человек является пленником собственного невежества он нам неинтересен, так как к творческой деятельности не имеет никакого отношения и не заслуживает ни​какого изучения. Гораздо чаще при оценке результатов творческого труда мы сталкиваемся с проявлением не невежества как такового, а дилетантизма -то есть попытки использования ложных аналогий и замены узкопрофессио​нальных знаний на знание внешне сходные порою имеющие с необходимы​ми знаниями общую ветвь происхождения, а иногда и почти ту же листву (методологию, терминологию, и т.д.).

При использовании метода ложных аналогий приводящего к появле​нию дилетантизма, личностные качества индивида не играют существенной роли и не влияют на результат творческой деятельности, так что в роли ди​летанта может оказаться и человек, ранее уже издававший объективные творческие ценности.

Из истории науки известны случаи, когда метод ложных аналогий вво​дил в заблуждение крупных ученых, заслуживших ранее собственными тру​дами высокий профессиональный авторитет. Бывало это приводило к созда​нию научных гипотез, обрастающих множеством фактов, подтверждающих их научнообоснованность и заслуженность статуса теории. Зги теории и росли, обретали власть над умами, а подчас и не только над умами людей. Становясь основами мировоззрения существующих в том или ином государ​стве групп и классов людей, черпавших в них духовно-нравственные основы и ггринуждаюших остальных сограждан к насильственному разделению собственных взглядов. В этих условиях, благоприятствующих ее развитию, та​кая теория растет и «ветвится» по мере вклада других ученых, дает густую «листву», отбрасывающую глубокую и глухую «тень» на робкие ростки ис​тины, не получавшие нужного «освещения» и потому гибнущие и не дающие всходов. И опровергается такая ложная теория всегда тем, из недостатка че​го возникла - накоплением фактического материала, наблюдений и выводов, собираемых порой на протяжении жизни нескольких поколений, - то есть как раз теми практическими знаниями, которые и являются первым необходи​мым признаком успешности творческого акта и отсутствие которых под​толкнуло автора - основателя к методу ложных аналогий и привело к созда​нию дилетантской гипотезы Пример: Аристотель, величайший ученый ан​тичности, чья «работоспособность» - по словам А В. Меня - «была почти сверхъестественной. Он написал около трехсот больших трактатов, в кото​рых исследовал проблемы зоологии, физики, астрономии, психологии, этики, политики, метафизики. Это был редчайший пример того, как наук целой эпо​хи вместилась в одной гениальной голове. Даже такого универсала как Лео​нардо (Да Винчи), нельзя сравнить с Аристотелем: за что бы Стагирит ни брался, он все доводил до конца, в совершенстве овладевая предметом. И вот этот человек, используя метод, ложных аналогий, задолго до рождения Д. М Менделеева и появления его таблицы классифицирующей взаиморас​положение периодических элементов на основе их атомного веса, «пишет в своем трактате «Вопросы механики» о разделении веществ на 4-е элемента: воду, огонь, воздух и землю, которые являются первичными химическими элементами. Далее: в зависимости от физического движения тела, наиболее совершенной траекторией которого является круг ( - опять - ложная анало​гия, перенесенная в физику даже трудно сказать откуда: из геометрии?, из философии?, из астрономии? - В.К)

Аристотель различает абсолютно тяжелые тела (Земля - стремится к центру Земли) и абсолютно легкие (огонь - стремится к небесной сфере). По​ведение прочих тел определяется соотношением в их составе земли и огня. В частности «вода» и «воздух» занимают промежуточное место между «Зем​лей» и «Огнем»(33, с. 21).

Именно эта теория «первичных элементов» легла в основу средневеко​вой алхимии, где ссылка на Аристотеля часто служила чуть ли не доказатель​ством научности конкретных творческих трудов. Разумеется, в рассмотрен​ном случае дилетантизм Аристотеля можно классифицировать как «вынуж​денный», то есть не зависящий от автора в силу невозможности его преодо​ления путем приобретения узкопрофессиональных знаний в силу объектив​ного отсутствия таковых

Сюда же можно отнести и такие названия одного из образованнейших писателей античности Плутарха: «полагать ли число звезд четным или не​четным, более убедительно» или «почему мясо загнивает скорее при луне чем при солнце».

Несравнимо чаще мы видим пример дилетантизма ничем не вынуж​денного, кроме, разве что, завышенной самооценки. Включившегося в про​цесс творческой деятельности индивида, считающего возможным лично для себя необязательность обретения узкопрофессиональных знаний и допусти​мость их замены теми знаниями, которые уже имеются в его распоряжении. Более того, имея в виду создание творчески ценного нового, он противопос​тавляет это им изобретенное новое другим людям и результатам их творче​ской деятельности, произведенным на традиционной основе. Таким образом, настаивая на необходимости этого противопоставления, он вынужден выда​вать его за новый метод, открытый им и основанный на использовании более эффективных формальных приемов, невозможных при традиционнъгх фор​мах воздействия на продукт творческой деятельности. Новый метод, противодействуя «старым», подразумевает желательность, если не необходимость их «сживания» и преодоления как отживших устаревших схем, опровер​гаемых как ценностные категории самим фактом своего существования. Предлагая «свой» метод дилетант не замечает его отрицательных сторон, ут​верждая собственную схему, подгоняя под нее подходящие факты и отбора​ воздействуя «старым», подразумевает желательность, если не необходимость их «изживания» и преодоления как отживших, устаревших схем, опровер​гаемых как ценностные категории самим фактом своего существования. Предлагая «свой» метод дилетант не замечает его отрицательных сторон, ут​верждая собственную схему, подгоняя под нее подходящие факты и отбра​сывая неподходящие, формулируя их отрицание и формируя некую идеаль​ную (в смысле выражения идеи) модель, искажающую подлинные свойства модели - первоосновы, делая поверхностные ложноаналогичные и анало​гичные выводы о взаимосвязи и взаимозависимости ее структурных элемен​тов, соединенных в той или иной последовательности, влияющей в конечном итоге на саму структуру и определяющей ее существование. Более подробно такой пример «не вынужденного дилетантизма» мы рассмотрим на примере пояснения второго необходимого для полноценности результата признака творческого процесса - подсознательного ассоциирования далеких понятий.
§2

Условия и предпосылки объективной оценки результата творческой деятельности

Согласно мнению У.Джеймса, гении отличаются от обыкновенных умов необычайным развитием способности к ассоциированию «по сходст​ву»
. Отметим, что дилетант, следующий путем ложных аналогий, воспри​нимает незнакомое ему сочетание структурных элементов как некую абст​ракцию, чьи свойства и характеристики являются для него как бы продолже​нием, развитием ложно аналогизированных свойств и характеристик модели-двойника, хорошо знакомой автору по его прежней деятельности. У такого человека будут другие ассоциации, возникающие на основе той информа​ции и тех образов, которые доминируют в его памяти, а значит - он не смо​жет различить нюансы, на которых порой и основывается трудноразличимая со стороны разница. Поверхностное ложно аналогизированное приводит к не​верной классификации всей структуры, разделяющей и вновь соединяющей составляющие ее элементы (образуя новые ассоциативные связи) на основе не главных, а второстепенных признаков их взаимо соответствия и по мере накопления «доказательств» этой второстепенности дилетант, - а ему жаль своего напрасно затраченного труда, времени и сил, - не станет отказываться от своей схемы, а станет, напротив, «углублять ее, находя в ней новые зако​номерности, основанные не на правилах, а на исключениях из них, всеми возможными способами уходя от признания ошибочности исходных устано​вок и неизбежности разрушения «фундамента», на котором эти установки уже были реализованы. Таким образом мы видим, что дилетант, испыты​вающий свой метод созидание нового, на самом деле создает его на вымыш​ленном фундаменте никогда не существовавшего «старого», выдавая за «ста​рое» его тенденциозно переиначенный, упрощенный вариант.

К сожалению, проблема дилетантизма, трудно решаемая сама по себе, усиливается обычно в тех сферах творческой деятельности, где критерии оценки результата творческого труда не зависят от твердых, незыблемых за​конов, определяемых его функциональным уровнем на основе точных мате​матических расчетов. И если дилетантствующий изобретатель, предлагая но​вую техническую конструкцию, имеющую, однако, крытый изъян, сводящий на нет в итоге все его труды, вряд ли добьется экономического эффекта и лавров первооткрывателя, то там, где в основе всех творческих методик ле​жит не познание окружающего мира, а его отражение - в сфере искусства -порой крайне трудно доказывать очевидный дилетантизм и аргументировано доказывать черноту черного и белизну белого. Когда художник рисует (пишет?) красный или черный квадрат и выдает это за крупное, этапное про​изведение искусства, открывающее новую эпоху в живописи - эпоху бес​предметной геометрической живописи, ярко и научно названной супрематизмом, то крайне трудно доказать восторженным зрителям (которые хотят быть восторженными зрителями), что ценность подобного произведения, ес​ли она вообще имеет место, - лежит скорее в области идей, но отнюдь не в области живописного мастерства, на выражение которого претендует форма выражения данной идеи - форма написанной на холсте масляной краской картины, вставленной в рамку. Впрочем вернемся к методу познавательного ассоциирования далеких понятий. В его основе лежит использование накоп​ленной информации путем образования новых взаимосвязей между ранее не​связанными понятиями. Такой способ реализации накопленного опыта про​исходит не под контролем сознания, а подсознательно, где вместо аккуратно подстриженных газонов и рационально безупречно распределенных, посы​панных песком дорожек растут дикие непроходимые дебри и откуда в любой момент порыв творческого ветра может принести такое сочетание сорванных лепестков и листьев, какое никогда не встретить в реальности, потому что эти растения не растут рядом, вместе, в одно время года, в одном климате и в одну и ту же эпоху. Именно это открывает неизмеримый простор для творче​ского труда в любой сфере приложения мыслительной деятельности челове​ка. Этот простор ограничен лишь вкусовыми профессиональными критерия​ми и здесь мы подходим к третьему необходимому условию творческого процесса, претендующего на объективную ценность своего результата - к неизбежности критической оценки данного результата с целью его коррек​ции. Создавая новое, профессионал сворачивает с проторенной дороги и движется самостоятельно, опираясь на нажитые оценочные критерии. Вос​принимая, усваивая и переосмысливая накопленный опыт, он ищет новые приемы и способы выражения своих идей, облекая их в новые формы, наи​более удобные для выражения именно его индивидуального виденья мира, будь то научное открытие, техническое новшество или произведение искус​ства. Чем сильнее в человеке творческое начало, чем больше у него возмож​ностей творческой самореализации, тем нужнее ему критический взгляд на создаваемое, позволяющий видеть новосозданное в его целостности, опреде​ляющей меру вносимых улучшений и завершающих последних «штрихов44.

Вероятно, здесь - лучший вариант такой «последней проверки» качест​ва создаваемого произведения - его предположительная оценка другими людьми, их возможное восприятие и реакция на него. В психологии такое умение мыслить за других называется «рефлексией». В своей работе «Лич​ность в конфликте» Н.В.Крогиус пишет: «Познание людьми друг друга и взаимопонимание - необходимые условия человеческого взаимодействия. Понимание другого человека - это сложный мыслительный процесс, заклю​чающийся в осознании внутренней сущности познаваемого человека. По​скольку прямо проникнуть во внутренний мир другой личности невозможно, а внешняя сторона деятельности не всегда однозначна в выражении внутрен​него психологического содержания личности, то процесс понимания другого человека представляет решение ложной психологической задачи»
.

Здесь следует упомянуть о существовании некой зависимости форми​рующихся у человека взглядов, знаний и выводов о личности другого чело​века от профессиональной деятельности этого человека, круга его личност​ных приоритетов и тех задач, которые человек намеревается решать по от​ношению к тому мнению, о котором он в данном случае составляет исполь​зуя приемы рефлексивного мышления. То есть основу знаний о другой лич​ности составляют всегда знания «полезные», чья относительная ценность оп​ределяется их возможным «задействованием» в решении задач, возникаю​щих в процессе общения или какой либо совместной деятельности. Это, как правило, облегчает общение между людьми в тех случаях, когда это общение имеет не межличностный, а ролевой характер. В рассматриваемом нами слу​чае автор творческого произведения, скажем, художник, пишущий картину или композитор, сочиняющий мелодию, учитывает определенный вкусовой уровень своих зрителей или слушателей, их эстетические и критические при​страстия, что облегчает ему представление о возможной реакции на свое произведение и производимой на основе такой реакции необходимой учесть усиление, сделанное в расчете на публику, не состоящую сплошь из глу​боких музыкальных критиков.       
Таким образом, мы видим, что причины возникновения эмоционального восприятия и психологического восприятия синтеза искусств напрямую зависит и от личностных факторов черт характера и образовательного уров​ня, воспринимаемого.

ВЫВОД

Психологическое воздействие на человека синтеза искусств в
подавляющем большинстве случаев эмоционально более глубоко, чем
воздействие дифференцированных из синтетического потока составляющих
по-отдельности.

Синтетическое искусство возникает там, где человек в стремлении к глубине эмоционального воздействия пытается выразить трудновыразимые нюансы личностных переживаний и ощущений, не связанные напрямую с конкретными образными аналогами реальности, т.е. потребность в синтезе искусств возникает у человека при попытке выразить невидимый мир и про​явление влияния сил этого невидимого мира на окружающий его предметный мир. Восприятие искусства при познании окружающего мира посредством чувств, эмоций раскрывает наши собственные субъективное отношение к миру и к себе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проблема творчества очень актуальна в науке и в искусстве. Однако в современной психологической литературе уделяется недостаточно большое внимание этой проблеме. Особенно плохо изучено художественное творчест​во, в частности взаимодействие изобразительного и музыкального искусства.

В творчестве выдающихся мастеров искусства как обращающихся к синтезу изобразительного и музыкального искусства так и не испытывающих потребности в таком методе усиления эмоционального психологического воздействия достигается органическое единство формы и содержания худо​жественного произведения, дающего в самом процессе его созидания и со​творения, могучие поддерживающие импульсы, активно способствующие все более глубокому и гармоническому проникновению творческой личности в неведомые ранее образные глубины искусства, что является необходимым аспектом существования искусства как такового и дает возможность общест​ву воспринимать и оценивать результаты творческого труда.

Приложение 3.

Фамилия
Имя_
Дата


ЗАКОНЧИ РИСУНОК

На этих двух страницах нарисованы незаконченные фигурки. Если ты добавишь к ним дополнительные линии, у тебя получатся интересные предметы или сюжетные картинка.

На выполнение этого задания отводится 10 минут. Постарайся придумать такую картинку или историю, которую никто другой не сможет придумать. Сделай ее полной и интересной, добавляй к ней новые идеи.

Придумай интересное название для каждой картинки и напиши его внизу под картинкой.
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Методика развития творческих способностей
Социально-экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обла​дающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. В связи с этим перед школой встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения. Наиболее успешно эту задачу способны решить специализирован​ные школы и учебные заведения, такие как ДМШ, ДШИ, ДХШ. Эти школы занимаются развитием специальных способностей, а выпол​нение творческих заданий в данной системе обучения способствует развитию творческого воображения и фантазии, расширению и раз​витию эмоциональной сферы, развитию чувства коллективизма и эстетических потребностей. Элементы музыкальной терапии и арттерапии, применяемые на занятиях, могут помочь детям не только при преодолении психологических проблем и комплексов начиная от ти​пичных бытовых неврозов и кончая тяжелыми формами дезадапта​ции, но и в тех областях, где происходит расстройство настроения и где необходимо поддержать духовные силы. Особенно часто это происходит среди школьников, так как растут нервно-психические нагрузки и перегрузки как в процессе получения образования, так и в современной жизни вообще. Поэтому выпускники школ сегодня должны владеть не только хорошими интеллектуальными навыками в области интеллектуальных операций, но и обладать умениями и на​выками жизни в современном обществе, знать как справляться с его требованиями и преодолевать субъективные трудности, неминуемо возникающие на жизненном пути каждого человека.

Именно неумение разобраться в проблемах современного слож​но организованного общества приводит сегодня многих людей к тем или иным формам отклоняющегося поведения, к которому надо от​носить не только уголовные правонарушения, но и возросшее зло​употребление алкоголя, наркотических средств, попытки уйти от проблем в инобытие вплоть до суицидального синдрома. Нынешняя школа, а ДШИ в частности должна всеми возможными средствами помочь обществу отчасти способствовать решению этих проблем. Одним из таких средств является применение музыкотерапии и арттерапии на уроках в ДШИ.

Весь процесс обучения в школах искусств можно разбить на не​сколько периодов или этапов.

1 этап.

1-й - 2-й классы обучения в ДШИ.

На этом этапе формируется общее представление о музыкальном и изобразительном искусстве.

Целью данного этапа является выявление специальных способно​стей.

Задача: Обучение пониманию механизмов воздействия музыкально​го и изобразительного искусства.

В комплекс развития специальных способностей входят:

1. Выявление наличия музыкального слуха (гармонического, звуко-высотного, тембрового);

2. Выявление наличия адекватного цветового восприятия;

3. Формирование основ музыкальной памяти;

4. Выработка навыков концентрации внимания;

5. Умение оперировать абстрактными символами;

6. Обучение  основам профессионального овладения  инструмен​том;

7. Развитие способностей к восприятию и отражению ритмиче​ской организации.

Соответственные 2 цвета-настроения и отрази музыкальные образы в цвете.

Сочинение попевок на 3-х нотах.

Прием 7. В этом приеме расширяются понятия цвета-регистра. К каждому регистру ученик подбирает свои цвета. Чаще всего выби​рают синий - низкий регистр, средний - зеленый, высокий - желтый или красный. Для отображения музыкальных образом использовать и цвета-регистры, то есть, в каком регистре звучит - тот цвет и ис​пользовать как основной. Так же.

Инструкция: Заучи понравившееся стихотворение, подбери к нему 3 звука. Сочини используя эти звуки и стихи мелодию. Перенеси полученную попевку в разные регистры-цвета. Подбери 2 цвета и вырази настроение на листе бумаги.

Все приемы и упражнения применяемые в рамках 1 этапа на​правленные на создание устойчивых ассоциативных связей между созвучиями рождающими музыкальный образ и цветовыми сочета​ниями отражающими определенное эмоциональное состояние. Ов​ладев начальной азбукой цвето-музыкального самовыражения и не испытывая затруднений при выполнении поставленных педагогом задач на выражение всего диапазона чувств, ребенок может перехо​дить к следующему этапу обучения на качественно новый уровень требующий более высокого исполнительского умения при владении инструментом и знания законов композиции и комбинаторики спек​тральных цветов (усиление цвета, его звучности, интенсивности за счет контрастного противопоставления спектрально противополож​ного (дополнительного), цветового пятна взятого в той же колори​стической (теплохолодной) гамме. Например, как известно если ря​дом с ярко-красным пятном положить спектрально противополож​ный (в данном случае зеленый) цвет ощущение интенсивности крас​ного зрительно усилится. Если же поместить красный цвет на ярко оранжевый фон, да еще взятый в близкой светосильной тональности ощущение горячей яркости красного пятна резко ослабеет.

На 2-м этапе применение приемов и упражнений зависит в боль​шей степени от индивидуальных особенностей ученика.

2 Этап.

3-й - 4-й классы обучения в ДШИ.

Целью данного этапа является достижение определенного обра​зовательного уровня делающего возможным развитие элементов ин​дивидуального творчества на профессиональной основе с использо​ванием полученных навыков в применении арттерапии и музыкотерапии.

Задачей данного этапа является развитие знаний, умений и навы​ков в овладении методами и приемами творческой деятельности.

Сочинение мелодии на заданный образ.

Прием 8. Инструкция. Сочини мелодию, которая соответствовала бы твоему имени и нарисуй его изображение на листе бумаги. На​пример: «Меня зовут Светлана», выполненные с интонацией.

     А. Гнева и решительности

     Б. Печали и уныния.

     B. Веселья и радости.

     Г. Спокойствия и умиротворения.

 Этот прием способствует освобождению от состояния беспокойства и угнетенности.

Формирование эмоционального состояния настроения. 

Прием 9. Данный прием взят из книги В.Петрушина «Музыкальная психотерапия» (15 стр. 150). Для формирования определенного эмо​ционального состояния-настроения используется прием мелодизации эмоционально-окрашенных призывов на настроения:

          А. Вперед, друзья, смелее!​

Б. Ах, как мне плохо.

В. Какая удача, какая радость! 

Г. Мне так спокойно и хорошо! 

Идея В. Петру шина разработана следующим образом. 

Инструкция: Выбери из предложенных настроений желаемое и   ме-лодизируй его с данными словами и   завпечатлей его изображение на листе бумаги. Затем исполни его с  соответствующей интонаци​ей.

          А.Уверенности и решительности

          Б. Печали.

B. Веселья и радости.

Г. Спокойствия и умиротворенности.

 Каждый вариант подкрепляется цветом-настроением. При попа​дании в какую-либо тяжелую жизненную ситуацию, ребенку нелегко бывает из нее психологически выйти. Внимание при этом все время вертится вокруг неприятного события, вызывающего невеселые мысли. В свою очередь эти мысли влекут за собой неприятные пере​живания, истощающие нервно-психологические силы организма. Чтобы выйти из этого состояния нужно встряхнутся, поменять внутреннюю картинку то есть образы стоящие перед глазами, выйти из одного состояния и войти в другое, как мы выходим из одной комнаты, темной и неприбранной, в другую, полную света и краси​вой обстановки. Для этого нужно подойти к инструменту и несколь​ко раз с пением произнести соответствующую фразу с нужной инто​нацией и при этом смотреть на соответствующий цвет - настроение. Этим обретается желаемое психологическая устойчивость и душев​ное здоровье.

Сочинение музыкально-изобразительного диалога фантастиче​ских персонажей.

Прием 10. Инструкция: Нарисуй два фантастических персонажа, за​тем придумай о чем они будут разговаривать и мелодизируй этот диалог с использованием соответствующих интонаций.

А.Уверенности и решительности

Б. Печали.

B.
Веселья и радости.

Г. Спокойствия и умиротворения. 

Этот прием используют на развитие ассоциативного мышления.

Метод направленной визуализации в музыке. 

Прием 11. 

Инструкция: «Прослушайте отрывки из музыкальных про​изведений и на основе придуманных образов создайте рисунок». Для прослушивания берутся только программные пьесы: Чайковский «Детский альбом», Мусоргский «Картинки с выставки», К.Сан-Санс «Карнавал животных». При прослушивании музыкальных произве​дений один образ по ассоциативной связи вытягивает за собой дру​гой и перед ребенком разворачиваются события его собственной жизни окрашиваемые в различные настроения воспринимаемой му​зыкой. Этот прием один из самых распространенных в музыкотерапии. Как отмечает В.И.Петрушин в своей книге «Музыкальная пси​хология». «Восприятие музыки представляет собой процесс раско​дирования слушателем чувств и мыслей, заложенных в музыкальное произведение композитором и воспроизведенных исполнителем. Как бы душа композитора, живущая в музыке вступает в своеобразный диалог с душой слушателя и таким образом эмоциональный опыт прошлых поколений передается последующим.

Не всегда то, что было замыслено композитором при написании им своего сочинения, в адекватной форме воссоздается в сознании слушателя. В силу своей многозначности конкретизация музыкаль​ного образа у разных слушателей может оказаться различной. Если один увидел в ноктюрне Ф.Шопена живописный заход солнца, то другой увидел образ матери. То, что видят слушатели в музыкаль​ных образах представляет собой проекцию их внешнего мира на причудливое зеркало звучащей музыкальной ткани. Исследования показывают, что эффект производимый музыкальным произведением на слушателя самого музыкального произведения, зависит от того каковы особенности психологического склада слушателя, какие бы​ли условия его воспитания и как складывался его музыкальный опыт" (1» стр.55).

Этап 3.

5-й - 6-й классы обучения в ДШИ.

Целью данного этапа является высвобождение творческих спо​собностей и самовыражение ученика в работе с творческим материа​лом как то исполнение музыкальных произведений собственного сочинения на определенном профессиональном уровне с использова​нием элементов синтеза изобразительного и музыкального искусст​ва.

Задачей данного этапа является самостоятельное применение по​лученных ранее знаний, умений и навыков с целью повышения сложности и эмоциональной насыщенности творческого материала создаваемого произведения.

Мелодизация различных движений человека, связанных с теми или иными событиями.

Прием 12.

 Инструкция. Представь себе и выбери одну из тем:

1.Ты вместе с друзьями гуляешь в парке.

2.Бежишь на пожар.

3.Пошел с классом в поход.

Нарисуй на выбранный сюжет рисунок используя при этом 6 цветов (основных), а затем мелодизируй его пользуясь средствами музыкальной выразительности. Полученный музыкальный материал перенеси в разные регистры, измени ритмический рисунок «Что при этом изменилось? Опиши словами.

Мелодизация образов животных

Прием 13.

Инструкция. «Нарисуй образ животного используя понравив​шиеся цвета». Пример: «Танец медведя», «Ленивый ежик», «Хоровод белок» и т.д.

Затем мелодизируй его, предварительно выбрав подходящий ре​гистр, интонации, метро-ритмическую организацию и подбери все это на инструменте.

Выполненное задание полезно сравнить с произведениями про​фессиональных композиторов и художников, которые сочиняли му​зыку или рисовали на близкие темы: П.Чайковский «Времена года», «Детский альбом», Мусоргский «Картинки с выставки» Сен-Санс «Карнавал животных», программные произведения Ф.Шуберта, Р.Шумана, Ф.Листа, Вивальди. Художников-импрессионистов Э.Мане, К.Моне, К.Писсаро и пост-импрессионистов пейзажи П.Сезанна, Э.Дега.

Все это дает обширный материал для решения творческих задач поставленных перед учеником.

Большое значение прослушиванию музыкальных произведений и просмотру художественных полотен придавали основатель швед​ской школы музыкотерапии Понтвик и русской школы музыкотерапии В.Петрушин. Они пишут о том: «Как под воздействием звуко​вой волны могут рушится мосты и стены домов, так под воздействи​ем музыкальных вибраций разрушается наточенный психодинамический комплекс, находящийся в сознании человека и обусловливаю​щий невротическое заболевание. Для того, чтобы музыка подейст​вовала на слушателя наибольшим образом, его необходимо для этого специально настроить и подготовить. Из реальной жизни нужно по​стараться шагнуть в другой, воображаемый мир, мир причудливых образов, настроений и красок. Мелодия должна стать той тропин​кой, по которой слушатель пойдет и посетит самые потаенные угол​ки души - как своей так и композитора, который эту музыку соз​дал» (15 стр.58).

Перед прослушиванием музыкального произведения нужно наи​грать и напеть те основные темы, которые будут звучать в нем. В этом случае восприятие будет идти в какой-то мере по уже прото​ренным музыкальным тропинкам и произведение станет более до​ходчивым, более знакомым. Совмещая эти упражнения с просмот​ром эмоционально насыщенных живописных произведений мы спо​собствуем формированию целостности чувственного восприятия, учимся видеть и слышать одновременно, развиваем вкус.

4 Этап.

7 кл. обучения в ДШИ (заключительный).

Целью данного этапа является обобщение полученных знаний, умений и навыков в процессе творческой деятельности.

Задачей данного этапа является выход на определенный уровень включающий в себя как достижение необходимого профессиональ​ного мастерства, так и умение применять это мастерство в само​стоятельной творческой деятельности с использованием элементов синтеза изобразительного и музыкального искусства и эмоциональ​ной коррекции.

Мелодизация природных явлений.

Прием 14.

Инструкция: «Нарисуйте рисунок на заданную тему: «Летний дождь», «Восход солнца», «Заход солнца», «Песня морского прибоя» и т.д. отразив в нем нестроение выбранной темы. Затем мелодизируйте данное настроение с применением всех полученных ранее на​выков и использованием полного гармонического оборота (1-1У-У-1)

Мелодизация четырех природных стихий.

Прием 15. «Запечатлейте на рисунке образ одной из тем: «Пес​ня огня», «Песня ручья», «Песня ветра», «Песня земли». (Цвета на данном этапе не ограничены).

Затем мелодизируйте данное настроение с применением всех полученных ранее умений навыков и знаний. (Цвета-настроения не ограничены).

Мелодизация настроения или состояния.

Прием 16.

Выразите в рисунке настроение грусти, печали, болезни, радо​сти, страха, надежды, умиротворенности, одиночества. Используя Неограниченное количество цветов. Затем мелодизируйте данное на​строение создав его музыкальный образ.

Используйте знания о регистрах-цветах, тембровом звучании, метро-ритме, гармонических оборотах.

Выполнение данных творческих заданий является одним из наи​более эффективных, но в то же время и наиболее сложных приемов оптимизации психического состояния учащихся. Для того, чтобы творчество приносило радость, освобождение от накопившихся проблем, нужно применять те приемы, которые соответствовали психологическому состоянию ученика пришедшего на урок. Так как любой вид творчества, как это было уже неоднократно показано в работах многих исследователей, является спасительным средством, при попадании в тяжелую жизненную ситуацию и если ребенка нау​чить в детском возрасте некоторым приемам снятие стресса, то это может явится залогом устойчивости человека в самых разных не​предвиденных ситуациях.

ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Данная методика «высвобождение творческих способностей в ов​ладении творческой деятельностью» разрабатывалась в течении 10 лет и в виде эксперимента применялась в обучающем процессе ДШИ №8. В эксперименте участвовали дети от 7 до 16 лет, которые в те​чении всего обучающего курса (7 лет) занимались по данной мето​дике.

Результаты работы по данной методике за 2002-2014  годы.

	1.
	Давыдова Вероника
	- 7 лет учащаяся подготовительного от​деления.

	2.
	Бочкина Света
	- 8 лет 1 класс

	3.
	Белоусова Алина
	- 8 лет 2 класс

	4.
	Назаркина Маша
	- 9 лет 2 класс

	5.
	Боклачева Катя
	- 9 лет 3 класс

	6.
	Кузоваткина Таня
	- 10 лет 3 класс

	7.
	Полынкова Катя
	- 11 лет 4 класс

	8.
	Чалдаева Лена
	- 12 лет 4 класс

	9.
	Мансуров Миша
	- 13 лет 5 класс

	        10. 
	         Сеничева Саша
	- 14 лет 6 класс

	        11.
	Корнилова Вера
	- 16 лет 7 класс


 Давыдова Вероника 7 лет (группа Д) - слух 4; ритм 3; па​мять 3.

У девочки мышечные блоки, заикание, малая подвижность сус​тавов, на начало занятий имела высокий уровень  тревожности, не​общительна, замкнута, самооценка занижена, со сверстниками об​щается с трудом. При определении цвета - настроения выбор падал на «серый», «черный» или «красный». После занятий в 1-м полуго​дии удалось снять мышечные блоки плечевого пояса. Руки остаются зажатыми, пальцы работают плохо. Также Вероника научилась петь свое имя без заикания. Приступили к изучению «legato» Рисунки - настроения в приложении 2.

 Бочкина Света - 8 лет (группа В - слух 4, ритм 4; память 3 В период обучения девочка пережила эмоциональный стресс (рождение сестры). Это сразу же проявилось в ее цветах-настроениях. С желтого ее цвет-настроение сменился на черный. У Светы произошло ухудшение памяти, продуктивности и устойчиво​сти внимания. Девочка к концу урока забывала то, что было в начале урока. С трудом воспроизводила выученный музыкальный текст. По​сле года работы со Светой по данной методике стало выравниваться ее эмоциональное состояние. Несколько улучшилась память, про​изошло раскрепощение мышц плечевого пояса. Ее цвет-настроение сменился на зеленый. С удовольствием стала заниматься мелодизацией своего настроения.

Белоусова Алина - 8 лет (группа А) - слух 5; ритм 4; па​мять 4.

У Алины высокий уровень тревожности, низкая самооценка, не​уверенность в себе. Когда ей было 6 лет, у нее развелись родители. Будучи ребенком замкнутым, необщительным с трудом вступала в контакт. На данный момент Алина занимаясь по этой методике 2,5 года, стала более общительной, в школе появились подруги, учиться стала лучше. 


Назаркина Маша - 9 лет (группа Д) слух 3; память 3; ритм 3.
Девочка с родовой травмой. У нее мышечные блоки, зажимы аппарата. Нарушение координации движений (обе руки поднимаются вместе, поднимается одна - поднимается другая). Повышенная эмо​циональность, тревожность, завышена самооценка и уровень притя​заний. Семья благополучная. Во время обучения (родился брат). Ухудшение эмоционального фона не произошло. Маша имеет ус​тойчивое цвет-настроение (красный). Произошло улучшение коор​динации, руки приобрели подвижность суставов и гибкость. За вре​мя обучения (два года) научилась мелодизировать свое состояние-настроение. С удовольствием выполняет задание «Музыкальный лес». Рисунки в приложении 2.


Кузоваткина Таня - 10 лет (группа А) слух 5; ритм 5; па-
мять 5.

Физических недостатков, мышечных зажимов нет. Семья благо​получная. Девочка ответственная, имеет высокий уровень само​оценки и притязаний. Считает плохой оценкой - оценку 4. У нее преобладает синий цвет - настроение. Любит сочинять музыкальные сказки в основном, в своих сочинениях использует низкий (синий) регистр. Любит слушать классическую музыку и отражать свое на​строение в цвете. 


Полынкова Катя - (группа А) слух 5; ритм 5; память 5.

Катя эмоциональна. Самооценка завышена. Младший ребенок в семье. В учебе мотивация низкая. Имеет подвижные суставы, что тормозит профессиональный рост. Катя капризна, вспыльчива, обид​чива. Пропускает занятия, поэтому развитие происходит не равно​мерно, а скачкообразно.

У Кати цвет - настроение красный или оранжевый. Все пьесы мелодизирует в верхнем регистре. Любит сочинять тему - настрое​ние на собственное имя и слушать популярную музыку или джаз. Рисунки в приложении 2.

 Чалдаева Лена - 12 лет (группа А) слух 5; ритм 5; память 5.

Физических недостатков и зажимов мышц у Лены нет. Аппарат в рабочем состоянии. У девочки сильная воля, большое трудолюбие и работоспособность. Обладая хорошими музыкальными способностя​ми показывает высокий результат. Занимается в ДШИ №8 на 2-х от​делениях, музыкальном и художественном, что помогает ей глубоко понять синтез музыки и живописи. Лена усваивает материал легко и быстро. С удовольствием выступает на концертах (при этом игра ее яркая и эмоциональная). Любит сочинять пьесы на заданную те​му. 
Боклачева Катя - 9 лет (группа А) слух 5; ритм 4; память 5.

У Кати физических недостатков и мышечных зажимов нет. Аппа​рат в рабочем состоянии. Девочка усидчива, ответственна, с высо​кой мотивацией в музыкальной деятельности. Обладает сильной во​лей и хорошими художественно-музыкальными способностями. Хо​рошие результаты профессионального роста. Учится на двух отделе​ниях в ДШИ 18 - художественном и музыкальном. Катя занимается 3-й год, за это время она быстро и с удовольствием изучала приемы мелодизации и отражение настроения в цвете. Усвоила приемы сня​тия напряжения чувства тревоги через интонирование своего имени с различными интонациями. 

   Мансуров Миша - 11 лет (группа Д).ритм 3; память 3; слух 3.

При поступлении в школу Миша не выговаривал звуки (Л;Р;С;Ш;3), имел сильный мышечный зажим в левой руке. Пальцы поднимались все вместе. В течении 4-х лет занимаясь специальны​ми упражнениями для рук и упражнениями для развития дикции, применяя элементы данной методики у Миши снизилась тревож​ность, речь стала более чистой. Перестал бояться выходить отвечать к доске. Повысился уровень самооценки. Наладился контакт с ро​весниками. Миша любит прием «Музыкальный лес», сочинение ска​зок. 


Сеничева Саша - 14 лет (группа А) ритм 4; память 5; слух 5.

У Саши физических недостатков нет. Девочка эмоциональная со слабой силой воли, низкой мотивацией к деятельности. На замечания реагирует плачем, легко впадает в истерику. 2 года прошло после развода родителей и раздела детей между ними. Саша осталась с от​цом. При помощи приемов коррекции настроения и эмоционального фона Саша научилась выравнивать с вой эмоциональные вспышки. Меньше стало истерик. Уменьшилась тревожность. Наладились от​ношения с ровесниками. Любит слушать классическую музыку с метрической пульсацией равной 80-90. 

Корнилова Вера 16 лет (группа А) слух 5; ритм 5; память 5.

У Веры физических недостатков нет. Девочка эмоциональна, легко возбудима, обладает сильной волей, высокой мотивацией к деятельности, работоспособна, быстро и легко учит наизусть, нахо​дится на высоком профессиональном уровне, обладает абсолютным музыкальным слухом, в совершенстве видит цветовые оттенки. Подростковый период проходил   бурно. В это время стали появ​ляться признаки невроза и депрессии. В творчестве этого периода стали преобладать темы болезни, одиночества, смерти. В рисунках преобладает черный цвет. После усиленной работы по данной мето​дике, занятий творческой деятельностью позволило говорить об умении, корректировать свое настроение, эмоциональный фон, ис​чезли мысли о смерти в ее произведениях. Любит слушать классиче​скую музыку, написанную в медленном темпе. Из композиторов больше всех нравится И.С.Бах.

За время обучения Вера стала Лауреатом городского и респуб​ликанского конкурса юных пианистов, в течении 5 лет солистом оркестра русских народных инструментов «Пайгоня», Лауреатом 1 премии Республиканского конкурса молодых композиторов 2009. В апреле 2009 года у Веры состоялась выставка картин в музее Эрьзи. Рисунки из разного периода творчества.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Главное направление данной методики заключается в том, чтобы научить ребенка поэтическому, «омузыкаленному» виде​нию и художественному восприятию мира, то есть он учится то​му, что каждое его переживание, любое душевное движение мо​жет быть выражено непосредственно в звуках вокальной импро​визации, которая отражает его отношение к различным событиям жизни. Творческая деятельность в любом деле по своей природе интегративна, так как она есть выражение жизненного опыта ученика и его природных способностей. И поэтому неминуемо ребенок, вовлекаемый в нее, переходит из состояния разрознен​ности отдельных элементов своего небольшого опыта к его им​провизации. В процессе музыкально-художественного творчества происходит высвобождение творческих способностей, более полное познание ребенком самого себя, своих возможностей, формируются навыки невербального, чувственного контакта с окружающим миром, более глубокая идентификация и слияния с ним. Нахождение в процессе творчества своего неповторимого «Я». Направление творческих сил на общественно-значимые це​ли, определение своих возможностей оптимального приложения этих сил, означает для человека возвышение над самим собой, подъем на очередную ступень духовного развития. Именно это делает человека более здоровым и счастливым.

Проблема творчества очень актуальна в науке и в искусстве. Однако в со​временной психологической литературе уделяется недостаточно большое внимание этой проблеме. Особенно плохо изучено художественное творчество, в частности взаимодействие изобразительного и музыкального искусства.

В творчестве выдающихся мастеров искусства как обращающихся к син​тезу изобразительного и музыкального искусства так и не испытывающих по​требности в таком методе усиления эмоционального психологического воздей​ствия достигается органическое единство формы и содержания художествен​ного произведения, дающего в самом процессе его созидания и сотворения, могучие поддерживающие импульсы, активно способствующие все более глу​бокому и гармоническому проникновению творческой личности в неведомые ранее образные глубины искусства, что является необходимым аспектом суще​ствования искусства как такового и дает возможность обществу воспринимать и оценивать результаты творческого труда.
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