«Мы твои помощники, друзья,
Мы, Земля, с тобой одна семья!»
1 декабря 2017 г. эко-отряд МОУ «СОШ № 40» «Зеленый десант» встретился с экологическим отрядом Муниципального общеобразовательного учреждения «Центр образования «Тавла» - Средняя общеобразовательная школа №17». Огромное спасибо за встречу зам.директора по воспитательной работе школы № 17 - Рожковой Людмиле Олеговне! 
В ходе встречи отряды обсудили экологические проблемы, наметили план действий по улучшению эко среды в месте проживания, ответили на вопросы викторины и выяснили первоочередные задачи на ближайшее время. 
Поняли, что наша планета нуждается в скорой экологической помощи и если человечество не остановится вовремя, то наша прекрасная планета будет уничтожена. Всем нам неизбежно придется принимать меры, чтобы сохранить для себя и тех, кто идет за нами, нашу прекрасную планету.
В прилегающей зоне школы № 17 обнаружили в незамерзшей полынье реки диких уток. Они не улетели в теплые края, а остались зимовать у водоема. Мы покормили птиц и заметили, что жители близлежащих домов тоже приходят кормить птиц и очень за них переживают. Что будет с птицами, если полынья замерзнет? 
Экологические проблемы коснутся всех людей. Важно сохранить бережное отношение к окружающей природе, воспитать в себе чувство ответственности перед происходящим. Мы - друзья природы, его помощники и хранители внесем свой вклад в защиту нашей природы!

