«НАШЕ НАСЛЕДИЕ» – 2017/2018: ШКОЛЬНЫЙ ТУР
 
Как и в прошлые годы олимпиада вошла в проект Приказа Минобрнауки России «Об утверждении Перечня олимпиад школьников и их уровней на 2017/18 учебный год», с профильным предметом «история».
 1. Условия участия
ОВИО «Наше наследие» - бесплатная олимпиада. Сбор взносов за участие в олимпиаде ни на одном из этапов не допускается. Заявку на проведение школьного тура может подавать, только учитель. Тур проводится в школьных кабинетах под контролем учителей.
 2. Темы олимпиады в 2017/18 учебном году:
2.1 Для средней (5-7 классы), начальной школы и дошкольников от стартового этапа до финального будет тема «Библиотека».  Решили сделать проверку на общий уровень эрудиции участников. Это значит, задания будут о популярных книгах, которые, к тому или иному возрасту участники наших олимпиад могли бы прочитать, часть вопросов будет связана с историей возникновения и развития библиотек, с историей книжного дела (последнее преимущественно для 5-7 классов)
2.2 Для 8-11 классов от школьного до финального этапа включительно тема «Россия — 1868-1918». История России в данный период во всем своем многообразии: исторические события, культура, известные личности, наука, строительство… И, конечно, жизнь Николая II и его семьи.
 Как провести школьный тур для 5-11 классов? 
В период до 30 сентября один представитель от школы (обязательно учитель, не ученик и не родитель) подаёт заявку на школьный тур на сайте олимпиады. 
В своем личном кабинете (вверху страницы надпись желтым цветом «Личный кабинет) представитель скачивает задания и ключи к ним (формат pdf или doc). Задания распечатываются по числу участников. 
ВНИМАНИЮ СТАРОЖИЛОВ!  НОВИНКА!
В задания школьного тура с этого года входят четыре соревнования: тест на эрудицию и логические задачи, чтение, слово (наборщик). Задания занимают 2 страницы А4 или один лист с двух сторон.
В этот же лист учащиеся вносят свои ответы. На эти четыре задания, выдаваемые единовременно, отводится 25 минут для учащихся 8-11 классов и 30 минут для учащихся 5-7 классов. Задания выполняются в классе. Не допускается выдача заданий на дом и коллективное выполнение заданий.
После проведения олимпиады учителя по предложенным ключам проводят подсчет баллов, набранных каждым учеником. Инструкция по подсчету находится в ключах к заданиям.
Максимально за каждое соревнование можно получить 10 баллов, суммарно 40. 
ЕЩЕ ОДНА НОВИНКА!
С этого года мы определяем, за сколько баллов, – какой диплом получают участники. Учитель загружает суммарный результат ребенка за 4 конкурса, и система генерирует диплом. Внимание: диплом БЕЗ ПЕЧАТИ и ПОДПИСИ. Печать и подпись ставит администрация школы, так как это школьный тур!
На усмотрение администрации школы или методического объединения школа может выдавать свои поощрительные дипломы за меньшее число баллов, полученные участниками, а также дипломы за отдельные соревнования.
До 1 октября пользователь, подававший заявку на школьный тур для 5-11 классов, должен на сайте в личном кабинете внести списки ВСЕХ школьников, участвовавших в олимпиаде (от этого частично будет зависеть представительство школы на муниципальном туре). Автоматически тут же в личном кабинете в разделе «Результаты» напротив фамилий школьников появятся сертификаты с подписью и печатью общероссийского оргкомитета и дипломы без печати и подписи.
После загрузки списков участников в личном кабинете можно будет оформить благодарственные письма для учителей и администрации школы, участвовавших в организации и проведении школьного тура (при обязательном условии — не менее 10 участников от школы).
Внимание! При оформлении сертификатов и писем название школы писать не надо, так как она автоматически будет появляться из заявки участника.
 Несколько слов о сроках олимпиады.
У 5-11 классов они почти без изменений – школьный тур нужно провести до 30 сентября, а вот в начальной школе стартовые туры пройдут в ноябре, а уже в декабре будут муниципальные соревнования.
 Что дальше?
И это самое важное! Школе нужно самой контролировать участие в муниципальном туре. Если у школы есть желание участвовать в муниципальном туре, то вместе с заявкой на школьный тур, - стоит открыть архив заявок прошлого года и поискать там свой муниципалитет. Если организатор найден – спрашивать через личное сообщение, готов ли он проводить тур в этом году и примет ли ваших детей.
Если организатор не найден – ситуация и проще, и сложнее. Нужно самим стать таким организатором. Находите еще 2 школы и приглашаете их к себе на тур.
Какие плюсы у организатора? Всё зависит от вас: вы сможете привлечь к участию больше своих детей, вы уверены в объективности результатов, вы получаете благодарственные письма как организаторы тура.
Какие минусы – ответственность: нужно найти минимум две школы и сделать так, чтобы хотя бы по одному человеку от них на тур пришло, нужно так организовать судейство, чтобы результаты были правильными и объективными – завышенные результаты оргкомитет, не вступая в обсуждения, удаляет и организатора заносит в «черные» списки.
И еще в этом году постараться организовать благотворительную акцию – подробности о том, что это за акция и как ее проводить, будут опубликованы на второй неделе сентября.
 Подача заявок на организацию муниципального тура будет открыта уже 12 сентября. Приниматься заявки будут только от тех, кто сам уже провел школьный тур и загрузил результаты.
