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Наше здоровье – это величайшая ценность, основа для самореализации и главное условие для выполнения людьми их социальных и биологических функций.
 Здоровьесберегающая технология – это система работы оздоровительного пространства по сохранению и развитию здоровья детей. Это касается не только уроков физической культуры, но и воспитательной работы, психологической и медицинской службы общеобразовательного учреждения,  а так же воспитательной  работы  в  группе продленного дня.

           Целью  здоровьесбережения является поиск оптимальных средств сохранения и укрепления здоровья учащихся, создание наиболее благоприятных условий для формирования у младших школьников отношения к здоровому образу жизни как к одному из главных путей в достижении успеха. Научить детей быть здоровыми душой и телом, стремиться творить своё здоровье, применяя знания и умения в согласии с законами природы, законами бытия.

   Задачи:
1. Создание условий для обеспечения  охраны здоровья учащихся, их  полноценного физического развития и формирование здорового образа жизни.
2. Формирование у детей мотивационной сферы гигиенического поведения,  безопасной жизни.
3. Расширение кругозора школьников в области физической культуры и спорта.

4. Профилактика вредных привычек.

5. Просвещение родителей в вопросах сохранения здоровья детей.
   Предполагаемый  результат: Здоровый  физически,  психически,  нравственно,  адекватно  оценивающий  своё  место  и  предназначение  в  жизни  выпускник  начальной  школы. 

 Главной мыслью закона РФ «Об образовании» является тезис о разностороннем  развитии ребёнка. Здоровье является фактором личностно-ценного образования. Подкрепляет главные задачи современной школы целая серия нормативных документов:

· организация образовательного и воспитательного процесса, который не навредит здоровью ребёнка;
· воспитание здоровой личности, которая ориентирована на здоровый образ жизни (ЗОЖ);

· использование доступных школе средств охраны здоровья и развития учащегося.

Здоровьесберегающее поведение и мышление закладываются еще в начальной  школе. Но в то же время школьная среда препятствует укреплению здоровья. Раннее начало обучения, интенсификация учебного процесса, использование педагогических инноваций влекут несоответствие нагрузки возможностям детского организма и приводят к напряжению адаптационных механизмов. 
В наше время образовательная система направлена на сохранение здоровья школьников. Задача педагогов заключается не только в том, чтобы дать детям знания, но и в том, чтобы сформировать успешных личностей, готовых полноценно жить и растить будущее поколение. Поэтому необходима реализация здоровьесберегающих технологий в школе, а особенно в группе продленного дня.
В ГПД, особенно важны оздоровительные моменты, так как в первую половину дня дети в основном сидят за партами. У них устают глаза, мышцы спины, пальцы, подпирают голову руками, подгибают под себя ноги, искажают позвоночник, а в группе продленного дня дети опять должны  сидеть за партами во время самоподготовки, на занятиях, в кружках, клубных часах. Для того чтобы дети отдохнули необходимы двигательные минутки и занятия, которые позволяют передохнуть и расслабиться, размять своё тело, пообщаться с друзьями, прислушаться к себе и принести своему организму пользу. 
В жизни младших школьников воспитатель группы продленного дня занимает одно из главных мест, для них он олицетворяет все важное и новое, в том числе является примером в вопросах здоровьесбережения. Педагог должен обладать профессиональными качествами, которые позволят ему обеспечивать положительные педагогические результаты. 
К таким качествам относятся: 
· знание основ моделирования и проектирования здоровьесберегающих технологий.
· знание функционирования психических состояний, процессов, свойств личности, творческого совершенствования человека; 
· умение прогнозировать итоги собственной деятельности; 
· высокий уровень коммуникативной, профессионально-этической и рефлексивной культуры; 
· способность к развитию и формированию личностных креативных черт; 
· способность к формированию индивидуального педагогического стиля; 
Большое внимание сбережению здоровья учащихся уделяется в группе продлённого дня. Для поддержания и укрепления здоровья учащихся работа группы продленного дня спланирована с соблюдением правил санитарно-гигиенических норм, образовательного и воспитательного процесса. 
Термин «здоровьесберегающие образовательные технологии» можно рассматривать как совокупность тех принципов, методов педагогической работы, которые, дополняя традиционные технологии обучения и воспитания, наделяют их признаком здоровьесбережения.

В качестве основополагающих принципов здоровьесберегающих технологий можно выделить:

· создание образовательной среды, обеспечивающей снятие всех стресс образующих факторов учебно-воспитательного процесса.

· творческий характер образовательного процесса.

· обеспечение мотивации образовательной деятельности.

· принцип целостности.

· осознание ребёнком успешности в любых видах  деятельности.

· рациональная организация двигательной активности.

· обеспечение адекватного восстановления сил.

· обеспечение прочного запоминания.

Важная часть здоровьесберегающей работы общеобразовательного учреждения – это рациональная организация урока.

Показателями рациональной организации учебного процесса являются:

•
 объём учебной нагрузки – количество уроков, их продолжительность, включая затраты времени на выполнение домашних заданий;

•
 нагрузка от дополнительных занятий в школе;

•
 занятия активно-двигательного характера (уроки физической культуры, спортивные мероприятия, динамические паузы). 

Проведение физкультминуток в группе продленного дня, является обязательным пунктом на каждом уроке. Физкультминутки  проводят в светлом, чистом, хорошо проветренном классе. Несвежий воздух в классе при этом недопустим, поэтому до того, как приступить к выполнению упражнений, следует открыть форточки.   

Физкультминутки можно проводить, учитывая специфику предмета, зачастую с музыкальным сопровождением, с элементами самомассажа и другими средствами, помогающими восстановить оперативную работоспособность. 

В состав упражнений для физкультминуток  включаются: 

•
упражнения по формированию правильной осанки,

•
укреплению зрения,

•
укрепления мышц рук,

•
отдых позвоночника,

•
упражнения для ног,

•
потягивание,
•
релаксационные упражнения для мимики лица,
•
массаж области груди, лица, рук, ног,

•
упражнения, направленные на выработку рационального дыхания.

Выполнение упражнений со скучающим видом, нехотя, как бы делая одолжение учителю, желаемого результата не даст. Обязательное условие эффективного проведения физкультминуток – положительный эмоциональный фон.
Младшим школьникам очень нравится пальчиковая гимнастика, например, такие упражнения как гребешок, бабочка, птица, гонки слонов, кошка выпускает коготки.   

Пальчиковые игры могут помочь:

•
активизировать работу мозга;
•
подготовить руку к письму;
•
предотвратить появления писчего спазма;
•
развить внимание, терпение;
•
стимулировать фантазию;
•
научиться управлять своим телом;
Игры – это хороший отдых между уроками; они снимают чувство усталости, тонизируют нервную систему, улучшают эмоциональное состояние и повышают работоспособность.

Благодаря играм дети учатся доверять самим  себе и всем людям, распознавать, что  следует принять, а что отвергнуть в окружающем мире. Игра имеет огромное значение в становлении личности и задача воспитателя, контролируя процесс игры, направлять ее в «нужное русло». 
Физические упражнения и, прежде всего, движения являются одним из основных средств сохранения и укрепления здоровья, всестороннего физического развития детей. Они важны для развития всех систем организма: нервной, сердечно-сосудистой, дыхательной, скелетно-мышечной.
            В движениях дети познают жизнь, окружающий мир, поэтому движений в жизни  детей должно быть достаточно для  нормального роста и развития, но их не должно быть излишне много  во избежание перегрузки детского организма. Естественную потребность в движениях, большую двигательную активность, присущую детскому организму, нужно поощрять и регулировать, создавая особый двигательный режим. Всё это учитывается, при составлении режима дня, недельной нагрузки и плана работы ГПД.

 Систематическое использование здоровьесберегающих  технологий приводят к улучшению психико-эмоционального состояния детей. Главное в проведении оздоровительных моментов – систематичность, доступность, заинтересованность детей.
В заключении хочется сказать, что задача воспитателя группы продленного дня – пополнять свои знания о здоровьесберегающих технологиях, активно внедрять их в свою практику, делиться опытом с коллегами.
Десять «золотых» правил здоровьесбережения:

1. Соблюдайте режим дня!

2. Обращайте больше внимания на питание!

3. Больше двигайтесь!

4. Спите в прохладной комнате!

5. Не гасите в себе гнев, дайте вырваться ему наружу!

6. Постоянно занимайтесь интеллектуальной деятельностью!

7. Гоните прочь уныние и хандру!

8. Адекватно реагируйте на все проявления своего организма!

9. Старайтесь получать как можно больше положительных эмоций!

10. Желайте себе и окружающим только добра!          
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