Представление педагогического опыта педагогического работника 
Пятаевой Татьяны Борисовны по теме 
«Проектная деятельность как средство формирования универсальных учебных действий на уроках английского языка».
                                                       Tell me and I forget,
                                                       Show me and I may not remember,                   

                                                       Involve me and I will understand.
     

1. Обоснование актуальности и перспективности педагогического опыта.

 Работа учителя иностранного языка в условиях современной школы предполагает развитие творческих способностей учащихся путем поиска эффективных приемов и методов преподавания. Особенно актуальной проблема творчества учащихся стала в настоящее время – в период модернизации российского образования.

Проектная методика позволяет реализовывать не только образовательные задачи, но и воспитательные. Учащиеся могут по-новому взглянуть на себя, на реалии своей каждодневной жизни, на историю и культуру своей страны, узнать, что их  интересует, о жизни в стране изучаемого языка. Все это способствует более глубокому пониманию роли России в мире, формированию активной гражданской позиции учащихся и максимального развития индивидуальных способностей и талантов каждого.
2.Условия формирования ведущей идеи опыта и теоретическая база.

 В современных условиях гуманистическая философия образования реализуется с помощью разнообразных технологий, целью которых является не только трансляция знаний, а выявление, развитие, рост творческих интересов и способностей каждого ребенка, стимулирование его самостоятельной  продуктивной учебной деятельности.
Одной из таких технологий и является проектная методика.
Цель обучения иностранным языкам - развитие у учащихся способности к межкультурному взаимодействию и к использованию изучаемого языка как инструмента  этого взаимодействия – самым естественным образом влияет на содержание обучения и на выбор технологии его усвоения учащимися.

Проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися  комплекс действий, завершающихся  созданием  творческого продукта.

Проект ценен тем, что в ходе его выполнения, школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получать опыт познавательной и учебной деятельности.

Проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью и предполагает выражение учащимися своих собственных мнений, чувств, активное включение в реальную деятельность, принятие личной ответственности за продвижение в обучении. 

Овладение иностранным языком в процессе проектной работы доставляет школьникам истинную радость познания, приобщения к новой культуре. При выполнении проектной работы, которая может быть представлена в устной и письменной форме, необходимо придерживаться, на мой взгляд, следующих рекомендаций: 

Главные цели введения в школьную практику метода проектов: 

1.  Показать умения отдельного ученика или группы учеников использовать приобретенный в школе исследовательский опыт.

2.   Реализовать свой интерес к предмету исследования, приумножить знания о нем.

3.   Продемонстрировать уровень обученности иностранному языку.

4.   Подняться на более высокую ступень образованности, развития, социальной зрелости.

Большинство проектов может выполняться отдельными учащимися, но проект будет максимально творческим, если он выполняется в группах. 
Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – не подавлять инициативу ребят, с уважением относится к любой идее, создавать ситуацию «успеха».

Проект осуществляется по определенной схеме:

1. Подготовка к проекту.

Приступая к созданию учебного проекта,  следует соблюдать ряд условий:

- предварительно изучить индивидуальные способности, интересы, жизненный опыт каждого ученика;

- выбрать тему проекта, сформулировать проблему, предложить учащимся идею, обсудить ее с учениками.

2. Организация участников проекта.

Сначала формируются группы учащихся, где перед каждым стоит своя задача. Распределяя обязанности, учитываются склонности учащихся к логичным рассуждениям, к формированию выводов, к оформлению проектной работы. При формировании группы в их состав включаются школьники разного пола, разной успеваемости, различных социальных групп.

 3. Выполнение проекта.

Этот шаг связан с поиском новой, дополнительной информации, обсуждением этой информации,  и ее документированием, выбором способов реализации проекта (это могут быть рисунки, поделки,  чертежи, викторины и др.). Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – не подавлять инициативу ребят, с уважением относится к любой идее, создавать ситуацию 

«успеха».

4. Презентация проекта.

 Весь отработанный, оформленный материал надо представить одноклассникам, защитить свой проект. Для анализа предлагаемой методики обучения важны способы выполнения и представления проекта. Так, у школьников может быть специальная тетрадь только для проектов. Проекты могут выполняться на отдельных листах и скрепляться вместе, образуя выставку, монтаж. Группы могут соревноваться друг с другом. Проектные задания тщательно градуируются, с тем, чтобы учащиеся могли выполнять их на английском языке. Поощряется вначале черновой вариант, а потом чистовик.
5. Подведение итогов проектной работы.

Количество шагов – этапов от принятия идеи проекта до его презентации зависит от его сложности.

С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей - расширить словарный запас  детей, закрепить изученный лексико-грамматический материал, создать на уроке атмосферу праздника и украсить кабинет иностранного языка красочными работами детей.

3.Технология опыта. Содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Цель работы - показать формирование положительной мотивации  обучающихся в процессе изучения иностранного  языка в условиях реализации инновационного подхода в обучении, обеспечивающего перевод учебно-познавательной деятельности школьников на продуктивно-творческий уровень.

Основная задача  работы - обобщить собственный  педагогический опыт работы методом проектов при изучении английскому языку на базовом уровне средней общеобразовательной школы. 

Этапы накопления и систематизация опыта.

I. Подготовительный этап.

В моей  практике есть много примеров  совместной с учащимися работы над проектами и мини-проектами на уроках по темам «Расписание уроков», «Мои любимые животные», «Защита окружающей среды», «Спорт в нашей жизни», «Страны изучаемого языка», «Еда», «Мой любимый герой мультфильма», «Моя страна»,  «Мой город», «Школа» и во внеурочной работе, например, подготовка и участие в  конкурсе учебных  проектов. 

   II. Внедренческий этап.

   Процесс  работы над проектной методикой мне хотелось бы показать на примере работы над одной из важных тем «Спорт и развлечения»,  изучаемых в средней  школе,  планирование  и организацию коллективной, групповой  деятельности   учащихся   в  сотрудничестве при работе с УМК "Starlight " для 10класса. 

При работе над темами использую проектную методику и такие активные формы работы как ролевая игра и технология "Jigsaw",  приемы критического мышления,  brain  storming.

В основе любого проекта лежит проблема, решая которую ученики должны владеть определенными интеллектуальными, творческими и коммуникативными умениями. К ним можно отнести умение работать с текстом, анализировать информацию, делать обобщенные выводы. К творческим умениям относится умение пользоваться знаниями из различных областей, находить несколько вариантов решения проблемы. К коммуникативным умениям относятся умение вести дискуссию, лаконично излагать свою мысль, находить компромисс с собеседником.

До начала работы над проектом  планирую всю серию уроков; определяю учебные задачи:

-
учить пользоваться разными стратегиями чтения;

-
учить аргументированному высказыванию (устно и письменно);

-
развивать умение воспринимать чужое мнение и высказывать свое;

развивать критическое и позитивное мнение;

-
развивать способности работать в группе;

-
воспитывать у учащихся чувство толерантности, понимание ценности семейных отношений.

Работа над проектом проходит три этапа и занимает 10 уроков.

Первый этап.  Определение  проблем проекта, формирование 

групп, объявление конечной цели проекта.

На доске записана тема Unit 1 – Sporting activities. Sporting events. Ученикам предлагают назвать проблемы, связанные, по их мнению, с данной темой. Через прием "brain storming" в совместном поиске определяются проблемы, на доске и в тетрадях  появляется Word Web.                                           

Отвечая на проблемные вопросы, учащиеся реализуют индивидуальные творческие способности высказывать своё личное мнение, развивают способность к самовыражению, способность описать свою точку зрения, учатся  уважать личность собеседника.
Для работы над проектом учащиеся объединяются в  группы (по 5 - 6 человек) и знакомятся с условиями проекта. Обычно в каждой группе бывают ученики, имеющие разный  уровень  обученности: высокий, средний, низкий; мальчики и девочки. Учитываю то, что задания должны соответствовать интересам и уровню ученика, нельзя предлагать задания которые он не может выполнить. Поэтому виды работы в рамках тематик варьируются: интервью, рассказ, описание, письмо, рассказ в картинках, советы и т.д. 

Второй этап - подготовительный. Он обеспечивает языковые и речевые умения учащихся; параллельно поэтапно проводится работа над  проектом.

 Остановлюсь на некоторых моментах работы на данном этапе. Учащиеся должны свободно владеть активной лексикой и грамматикой.
Наряду с упражнениями, предлагаемыми авторами учебника, провожу ряд упражнений, позволяющих быстрее и легче усвоить новые слова и активно использовать их в речи.
Особого внимания требует повторение слов широкого диапазона, используемых во многих ситуациях. Поскольку, по наблюдениям психологов, быстрее забываются детали, следует повторить предлоги, словообразовательные элементы, фразовые глаголы.


  Авторы учебника предлагают в данном разделе следующий грамматический материал:

- обобщение грамматики по теме: видовременные формы английского глагола, степени сравнения прилагательных, относительные придаточные предложения.
При применении проектной методики процесс обучения переносится с 

учителя на ученика, поэтому развивается внутренняя мотивация и как следствие этого, повышается интерес. Это очень важно, так как если учащимся нравится процесс обучения, он усваивает больше. Получение удовольствия - одно из главных условий эффективности обучения, поэтому я использую игры, загадки, кроссворды, комиксы. 

Учащимся нравятся упражнения с рисунками, которые отвечают их чувству юмора. Такие упражнения позволяют не только выполнять предложенные задания, но и способствуют привлечению личностного фактора, являются исходными для того, чтобы думать и говорить о себе, о своей жизни, об отношениях в своей семье. 

На подготовительном этапе в качестве содержательно-смысловой основы выступают тексты различных функциональных стилей, (описание, интервью, песня, письмо в журнале) 

Предъявление текстов осуществляется не только на зрительной, но и аудитивной основе. Объединяет эти тексты то, что их содержание служит стимулом для высказывания учащихся. Используются следующие виды упражнений:

-
Read the title and say what the text may be about

 -        Read the introduction and say what the text may  be about (P1 P2 P3;
Class)

-
Read the text and compare your answers with it. (P1 P2 P3; Class)

-
Read the texts and match the headlines (P1-P2)

-
Read the texts and match each person (P1-P2) mentioned to a person in the photo.

Обучая чтению,  использую технологию Jigsaw. Это технология обучения в сотрудничестве, она создает условия для активной совместной деятельности в конкретной ситуации. Ученики бывают разные: одни быстро схватывают материал, другим требуется значительно больше времени на осмысление. Они подчас стесняются задавать вопросы, высказываться при всех. При объединении ребят в группы каждый отвечает не только за себя, но и за результаты всей группы.

 Поэтому слабые ученики стараются выяснить у сильных все непонятные им вопросы, а сильные заинтересованы в том, чтобы все члены группы досконально разобрались в материале. Заодно и сильный ученик имеет возможность проверить собственное понимание вопроса.

Двум группам учащихся предъявляются разные тексты и карточка с вопросами, одинаковыми для каждой группы. Учащиеся выполняют следующие упражнения.

-
Read quickly and choose a title from the ones given 
-
Discuss the following questions and make notes in your cards, (gr.)

-
Ask the questions in turn to your partners. (P1 P2 P3 -PI), listen and make notes in your cards (P1 P2 P3)

-
Summarize the problems of the teenagers in one sentence, (gr. -P1)

-
Think of the advice you would give to the teenagers, (gr. P1 P2 P3)

После заполнения карточек отвечает один ученик (или все по очереди) по выбору учителя, остальные могут дополнять ответы. Оценка ставится одна на всю группу. Карточка учителя выполняется в виде постера, чтобы в заключение можно было продемонстрировать на доске (Compare your answers with the teacher's.)  Jigsaw Reading   позволяет решить сразу несколько задач, стоящих перед учителем: развивать общеучебные умения (запись информации), умения слушать и слышать партнера, находить информацию и обмениваться ею, умения анализировать и обобщать, формировать культурную компетенцию.
При формировании коммуникативной компетенции учащиеся постояннo взаимодействуют между собой при выполнении:

-
индивидуальных заданий (Р1 Р2 Рз)
"Summarise  the problems"
"What advice would you give"

-
заданий в парах: (P1 - P2)

"Suggest a way out of the situation"

"Discuss the following then report to the class"

-
заданий в малых группах (P1 - Р2 -Рз)

"In small groups discuss the following..."

"In groups of three or four try to reach an agreement".

-
коллективной работы (P1 - CI; P2 - CI)

"Discuss what life situations can be explained?"

"Read the dictionary definition and discuss the following".
Наряду с работой по формированию языковых и речевых умений, учащиеся учатся стратегии группового общения, т.е. коммуникативным шагам, которые учат школьников высказываться связно и логично. Это фразы согласия и несогласия  (Yes, that's right; I think so, too; Exactly; It's true / I don't agree. I don't   think so; You can't say that); фразы, выражающие сомнение (I doubt that; I don't really think that); фразы, позволяющие прояснить ситуацию (Could you explain why); фразы выражающие ваше отношение и ваше мнение (You don't say so! In my opinion; as for me); фразы, выражающие возможные причины (She might be...; Perhaps she...). Эти фразы отрабатываются последовательно в коммуникативных упражнениях, в управляемом диалоге, используются учащимися в ролевой игре.
Итак, на подготовительном этапе проектной работы формировались и совершенствовались навыки иноязычного общения. Учащиеся собрали в своих "копилках" весь материал, необходимый для формирования статей в журнал для подростков  "Youth Magazine". С этими материалами они пришли на завершающий урок.                                                                               

 Третий этап  - презентация, дискуссия. На этом уроке учащиеся в группах обсуждают, какие материалы взять и как лучше оформить. Затем оформляют cтатьи и представляют их. Устная презентация производится авторами заметок, это помогает избежать в речи ошибок, что очень важно для ощущения учащимися успеха.

Учащиеся производят самооценку и взаимооценку проектов, затем итоги подводит учитель.
4.Результативность опыта. 
Любой проект - это только часть общего объема работы, которую ребята выполняют в течение всего языкового курса. Проектная работа  учит их приемам сотрудничества и взаимодействия в работе, помогает развивать творческие способности и навыки исследования. Считаю, что проектная методика является эффективным приемом организации учебной деятельности.

Любое действие, выполняемое индивидуально, в группе, при  поддержке учителя или других людей, дети учатся самостоятельно планировать, выполнять, анализировать и оценивать.

Сообщая другим о себе и окружающем мире по-английски, учащиеся открывают  для себя ценность  английского языка как языка международного общения. Они могут оказаться в ситуации, где им потребуется описать свою семью или город иностранцам и проектная работа готовит их к этому.

Обычно за проект все учащиеся получают хорошие оценки. Оценка не снижается за допущенные в статье ошибки, так как лингвистическая правильность  - это только часть проекта. Оценка ставится за проект в целом, уровень творчества, четкость  презентации. Как правило, ученики вкладывают много труда в проект, стараясь сделать его как можно лучше. Ошибки, допущенные учениками, выписываю и беседую индивидуально. Учащиеся решают сами, будут ли они исправлять их в своем варианте проектной работы.  Считаю, что  проект  интересен и для учащихся и для учителя. Проект  имеет развивающее и воспитательное значение.
Сообщая другим о себе и окружающем мире  по-английски, учащиеся открывают  для себя ценность  английского языка как языка международного общения. Они могут оказаться в ситуации, где им потребуется описать свою семью или город иностранцам и проектная работа готовит их к этому.     
Работая над проблемой «Проектная деятельность как средство формирования универсальных ученых действий на уроках английского языка» в течение нескольких лет, мне удалось добиться позитивных результатов, которые отражаются во внеурочной деятельности учащихся. Ученики принимают участие в конкурсах, олимпиадах различного уровня и показывают позитивные результаты.  Эффективность педагогического опыта отражена и в результатах  учебной деятельности.
5.Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Естественно, в ходе работы над проектом возникало немало трудностей: недостаточная подготовленность  некоторых учащихся,  трудность вовлечения слабых учащихся в обсуждение проблем. Рассматривая учебную деятельность учащихся, можно отметить, что они столкнулись со следующим рядом трудностей: неумение работать в команде, неорганизованность, неумение распределять свое время, неумение работать с информацией (непонимание заданий). Необходимо просить детей прокомментировать задание, которое они должны будут выполнить, а также инструкцию к нему. Начальное обсуждение является залогом эффективного выполнения упражнения. Чрезвычайно важно убедиться, что все учащиеся правильно поняли задание. Трудность составляет также неумение учащихся работать в программе MS Power Point. Следует это предвидеть, и в рамках курса информатики организовать межпредметный проект.                                 

6.Адресные рекомендации по использованию опыта.

Итак, исходя из своего опыта проведения проектной работы, перечислю основные моменты, которые необходимо учитывать при ее подготовке и проведении:

1) Начинать проектную деятельность необходимо с выбора темы, типа проекта и количества участников в нем. Разрабатывая проект, надо иметь в виду признаки и характерные особенности выбранного типа проекта.

2) На первом этапе необходимо продумать возможные варианты постановки проблем, которые учащиеся будут исследовать. Помочь учащимся придти к той или иной проблеме с помощью наводящих вопросов или показом видеофрагмента.

3) Организовать коллективное обсуждение, которое приводит к постановке проблемы.

4) Для постановки проблемы учащимися, учитель может: изложить учащимся разные точки зрения на обсуждаемый вопрос; предложить противоречивую ситуацию; сталкивать противоречия в практической деятельности; предложить рассмотреть проблемную ситуацию (явление) с различных позиций.

5) Проведение проектной работы осуществляется последовательно и системно.

6) Необходимо развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся. Необходимо всячески поощрять активность, творческую деятельность и самостоятельность учащихся.

7) Необходимо равномерно распределять учащихся по уровню обученности.
Подводя итог, можно отметить следующее: имея в своей основе творческую составляющую, данный метод может достаточно широко использоваться не только на средней и старшей ступени обучения, но и в начальной школе.
