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С.Ю.Дмитриева
Объективно, что этнокультурное образование является неотъемлемой частью общего начального образования и в современном поликультурном обществе оно становится все более актуальным для всех регионов Российской Федерации. Несомненна актуальность этнокультурного образования для Республики Мордовия, где с незапамятных времен проживают в мире и согласии представители разных национальностей, этносов. По данным последней переписи, общая численность населения республики составляет  834,8 тыс. человек, из них: 333,1 тыс. человек – мордва, 443,7 тыс. человек – русские, 43,4 тыс. человек – татары. В процентном соотношении в республике мордвы – 39,9%, русских – 53,2%, татар – 5,2% и 1,7% населения состоит из представителей других национальностей. 

ФГОС НОО введенный с 2010 года направлен на обеспечение сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладения культурой многонационального народа России. В соответствии со Стандартом на ступени начального общего образования осуществляется духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей. ФГОС начального общего образования наряду с требованиями осознания выпускником начальной школы своей этнической принадлежности выдвигает требование сформированности у него  уважительного отношения к ценностям многонационального российского общества, истории и культуре других народов. 

В соответствии с этими требованиями в учебники всех образовательных систем и учебно-методических комплектов введены сведения о многонациональном составе населения нашей страны. Если ограничиться только констатацией этого факта, нужные результаты вряд ли будут достигнуты. Необходима планомерная, целенаправленная работа по сохранению и развитию межнационального мира и дружбы народов Российской Федерации. 

В Федеральном Законе об образовании в Российской Федерации одним из принципов, в области Государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования является:

единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства

В результате обучения в начальной школе у выпускников должны быть сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учится.

Этнокультурное образование дает возможность формировать чувство сопричастности к культурному наследию, уважение к своей нации, понимание своих национальных особенностей, воспитание чувства собственного достоинства как представителя своего народа и уважительного отношения к представителям других национальностей

В логике заявленной темы мы остановимся подробнее на возможностях этнокультурного образования, по формированию УУД.

Личностный компонент содержания этнокультурного образования предполагает осознание школьником своей этнической принадлежности  в системе многонационального российского общества и непосредственно контактирующих этносов, овладение начальными навыками адаптации в поликультурной среде; формирование у младших школьников представлений о России как о многонациональной (полиэтничной) стране, элементарных знаний о своей принадлежности к определенному этносу и истории его формирования, ценностях этноса в сравнении с ценностями других этносов, проявлениях культуры своего этноса, самобытности в их взаимосвязи с региональной и общечеловеческой культурами, представлений о нравственных качествах этносов, отраженных в любви к родному краю, доброте, трудолюбии, отзывчивости, ответственности, самостоятельности, честности при эстетическом восприятии и переживании объектов и явлений окружающего мира, перспективах дальнейшего развития народа территории проживания. В рамках обозначенного компонента также формируются определенные способы действия, среди которых приоритетными являются такие как способность  различать основные нравственно-этические понятия этнической культуры, оценивать свои и чужие поступки в соответствии с ценностными аспектами этнической культуры, анализировать эмоциональные состояния и чувства окружающих, строить взаимоотношения с учетом существующих этнических норм, характеризовать этнокультурные ситуации с точки зрения этнических правил поведения. Важно, чтобы к окончанию начальной школы воспитанник был бы готовым проявлять в ситуациях взаимодействия в этно- и поликультурной сред доброжелательность, доверие, внимательность, помощь, толерантность, адекватно реагировать на представителей других чем свой этнос при выполнении различных социальных ролей.

Регулятивный компонент содержания этнокультурного образования связан с формированием знаний о цели, задачах, методах, средствах, последовательности, результатах познания фактов национальных культур – то есть о процедуре познания культурных, включая этнокультурные, объектов и явлений – цели, задачах, методах, средствах, последовательности, результатах, оценке. Этот компонент в большей степени предполагает усвоение младшими школьниками способов действия, связанных с выражением цели изучения разных проявлений культуры своего и других народов, планированием своей учебной деятельности, подбором соответствующих учебной задаче методов и средств, определением логики решения учебной задачи этнокультурного содержания, формулированием выводов по результатам проделанной работы. Эти способы обеспечивают готовность воспитанника к полноценному познанию этно- и поликультурной действительности, что дает возможность «войти» ему в субъективно неопознанный социальный мир.

Познавательный компонент содержания этнокультурного образования связан с формированием у младших школьников этнокультурного кругозора, способности к изучению объектов, явлений этно- и поликультурного мира в контексте предметных областей. Ребенок обучается осознавать проблемы изучения культурного / этнокультурного мира выбирать  и использовать методы подобного изучения; осуществлять анализ и синтез этнокультурной информации, получать новую информацию этнокультурного содержания, используя различные источники информации, воспринимать информацию этнокультурного содержания, находить в ней суждения, касающиеся решения учебной задачи, представлять (презентовать) полученную информацию об этнической культуре в наглядном и словесном виде, выбирать наиболее верное решение из нескольких предложенных ситуаций этнокультурного содержания, моделировать возможные варианты развития событий в этно- и поликультурной средах.

Коммуникативный компонент содержания этнокультурного образования направлен на формирование потребности младшего школьника в общении, владении различными средствами общения в этно- и поликультурной среде. Важно, чтобы дети научились рассуждать об особенностях культур разных народов, способах их обогащения, роль человека в сохранении и дальнейшем развитии различных компонентов этнических культур, высказывать и отстаивать собственное мнение в отношении действий человека в этно- и поликультурной средах. По окончании начальной школы он должен быть готовым строить межличностное общение и взаимодействие с людьми своей и других национальностей на основе использования соответствующих речевых средств.

Современному педагогу для формирования личностного, регулятивного, познавательного и коммуникативного компонентов, отражающих результаты этнокультурного образования, для того, чтобы закладывания фундамента знаний, умений и навыков активной, творческой, самостоятельной деятельности учащихся, приемов анализа, синтеза и оценки результатов собственной деятельности необходимо применение новых видов организации образовательной деятельности учащихся, то есть применение современных образовательных технологий.

Смена подходов образовательного процесса будет способствовать формированию метапредметных УУД

Формирование метапредметных УУД предполагает широкое использование современных образовательных технологий: информационно-коммуникационных, исследовательских, проектных, здоровьесберегающих, технологии критического мышления, организации коллективной деятельности (парной и групповой работы) а также нетрадиционных форм проведения уроков. 

Проектная деятельность в полной мере реализует идеи учебного сотрудничества, в процессе которого организуется совместная деятельность. В ходе реализации проектной деятельности учащихся возникает потребность в общении друг с другом, с учителем, со взрослыми. Такое общение социально, так как участники выполняют разные роли: лидера, докладчика, исполнителя, организатора, исследователя, эксперта. 

Результатом использования активных видов учебной деятельности является становление активной жизненной позиции младших школьников, проявляющейся в самостоятельной познавательной активности. В основе исследовательской деятельности лежит умение самостоятельно решать проблему, а значит, развитие познавательных навыков. Кроме того, развиваются поисковые, оценочные, коммуникативные умения и навыки. Участие в исследовательской деятельности повышает у детей уверенность в себе и позволяет успешнее учиться.

Организация групповой и парной работы на уроках способствует обучению в малых группах и предполагает: единую цель и общий результат всех членов команды, индивидуальную ответственность каждого члена команды, общее стремление действовать сообща, что стимулирует взаимопомощь и взаимоподдержку между членами команды.

Таким образом, организация учебного сотрудничества на основе современных образовательных технологий: организация парной, групповой работы, проектной деятельности учащихся способствует формированию творческой самостоятельности учащихся, пониманию ими смысла собственной деятельности, формированию культуры общения, осознанному усвоению предметного содержания, формированию личностных качеств.

Конечно же, использование современных образовательных технологий предъявляет специфические требования как к уровню профессионализма педагога, так и к его личностным характеристикам. Педагог должен уметь прогнозировать результаты организуемой учебной деятельности, эффективно моделировать воспитательно-образовательный процесс.

Активно реализовать этнокультурное образование во внеурочной деятельности учащихся. Реализация этнокультурного образования возможна в различных направлениях внеурочной деятельности: спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, общеинтеллектуальной, общекультурной, социальной. Образовательное учреждение предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д. 

Введение ФГОС предполагает реформирование и в системе школьного оценивания, смысл которой состоит в том, чтобы сделать оценку учащихся более содержательной, объективной и дифференцированной. Это позволит, во-первых, не причинять вреда эмоциональному здоровью ребенка и, во-вторых, более эффективно отслеживать знания и навыки.

Система оценки планируемых результатов освоения основных образовательных программ относится к нормативному сопровождению государственных стандартов общего образования второго поколения согласно Концепции стандартов. Основой для разработки системы оценки планируемых результатов освоения основных образовательных программ  являются Требования к результатам освоения образовательных программ начального, образования, Планируемые результаты освоения этих образовательных программ и Универсальные учебные действия.

Сегодня стратегия образования ориентируется на всестороннее развитие личности и обусловливается принципом непрерывности образовательного процесса. Человек, кроме необходимых знаний, должен обладать умением активно и творчески мыслить, действовать исходя из ситуации, стремиться к саморазвитию и самосовершенствованию. Проектирование УУД позволит сформировать у учащихся потребность в непрерывном, постоянном образовании и самосовершенствовании. Только комплексный системно-деятельностный подход в образовании позволит качественно на новом уровне сформировать УУД младших школьников.

