Дистанционное обучение по программе «Сувенир»
Группа: 1,2,3,4,5
Тема: «Куклы своими руками»
Материалы и инструменты: Трикотажная ткань, ножницы, нитки № 40, иголки с большим ушком, шариковая ручка, бумажная выкройка. 
Ход занятия:
Здравствуйте ребята!
Куклы ими увлекаются не только дети, но и взрослые. Их можно купить не только в магазине, но сегодня широко распространены куклы ручной работы и они пользуются даже большей популярностью чем магазинные. Изготовить их можно из разных подручных материалов, так и специальные готовые наборы продают для пошива кукол. В общем это очень увлекательное и интересное занятие создать куклу своими руками. Такие куклы будут интересны и для детских игр и для украшения интерьера, а также есть и особые ценители кукольного творчества — это коллекционеры кукол. Поэтому кукол можно создавать для разных категорий людей и для разных целей и все они будут очень востребованы.
Кукол своими руками можно делать из капрона, текстиля, фетра, войлока и других тканей и материалов. Сегодня мы посмотрим на мастер классы тканевых кукол из текстиля.
Я давно мечтаю о текстильной кукле ручной работы и поэтому хочу собрать понятные и подробные мастер классы для своей копилки, чтобы когда появится время и возможность сотворить куклу своими руками, а все необходимые выкройки, шаблоны, пошаговые уроки и разные секретики по изготовлению, были всегда под рукой для удобного поиска.
Мне пришлось побродить по закоулкам интернета, чтобы отыскать понятные мастер классы. Но для начала, прежде чем начать изготавливать куклу, я считаю надо задать образ для своей игрушки. Её высоту, толщину, конфигурацию. Из одежды для своей любимице, я бы предложила Вам ребята, национальный костюм, Кукла в национальном костюме актуальна участием в выставках.
Наши занятия будут состоять из нескольких разделов:
· Работа над образом куклы
· Моделирование головы
· Моделирование рук и ног
· Формирование текстильного тела, используя проволочный каркас
· Сбор деталей
· Моделируем прическу и расписываем лицо кукле
· Работа над костюмом
 Задание: На формате А4, изобразить куклы в национальном костюме, а так как мы живем в родной Мордовии, предлагаю изобразить в Мордовском костюме Мокши и Эрьзя.
Предлагаю посмотреть рисунки Кукол в мордовских костюмах- смотрите картинки интернет ресурс Яндекс. Картинки
· Разобрать по цветовой гамме
· Орнаменту 
· Чем отличается Мокшанский костюм от Эрьзянского

Удачи в работе!
