Дистанционное обучение по дополнительной программе «Страноведение с изучением английского языка»

Группа 1 возраст (8-9 лет)

Тема занятия:
Волшебный английский зоопарк.
Разнообразие животного мира Англии. Необычные и экзотические животные. Среда обитания. Виды и классы животных: птицы, рыбы и т.д. Охрана окружающей среды.
Лондонский зоопарк — старейший научный зоопарк в мире. Основан в Лондоне 27 апреля 1828 года в качестве зоологической коллекции, предназначенной для научных исследований. С 1847 года открыт для публичных посещений. Одно из крупнейших зоологических собраний в Соединённом Королевстве (по состоянию на 2006 год — 16 802 особи животных 755 видов). Административно подчинён созданному в 1826 году Зоологическому обществу Лондона. Расположен в северной части Риджентс-парка на границе между районами Вестминстер и Камден.
На территории, принадлежащей лондонскому зоологическому собранию, открыты первые в мире общедоступные серпентарий (1849), аквариум (1853), инсектарий (1881), детский зоопарк (1938). В 2001 году слоны, носороги и другие крупные животные были переведены из Лондонского зоопарка в Уипснейдский зоопарк в Бедфордшире, также функционирующий под эгидой ЗОЛ.
Зоологическое общество Лондона не получает официального финансирования, полагаясь на взносы «участников», «друзей» и «членов», а также доходы от продажи входных билетов и субсидии от благотворительных организаций.
«Круглый дом» для горилл, построенный в 1933 году по проекту архитектора Бертольда Лубеткина, стал одним из первых модернистских зданий в Великобритании. В 1934 году по проекту Любеткина был построен бассейн для пингвинов.
https:// youtu.be/eC_f1pGgg3c
 
Викторина:
1. Кто из птиц строит самое большое гнездо?
2. Какая из птиц может спать во время полета?
3.Кого называют кораблем пустыни:?
4.У кого усы длиннее ног?
5. Могут ли змеи плавать?
6.Кого заносят в Красную книгу?
7.Кто спит вниз головой?
8.Какая птица живет дольше всех?
9.Самое большое наземное животное?
10.Сколько крыльев у мухи?
 

