Сведения о результативности и качестве реализации дополнительной общеобразовательной программы  
«Волшебный мир творчества»
( аппликация, лепка, рисование)

К  концу работы по программе учащиеся в совершенстве овладевают навыками и  приемами различных техник, работают с оборудованием самостоятельно, не испытывают трудностей при изготовлении творческой работы, выполняют практические задания с элементами декоративно – прикладного искусства. Проявляют интерес к достижению наилучшего результата, коммуникабельны, активны, склонны к самоанализу, самостоятельно генерируют  идеи. Основной задачей данной программы можно считать - практико-ориентированную деятельность, формирование интереса и навыков в будущей профессии воспитанников.
         Для отслеживания динамики освоения дополнительной образовательной программы осуществляется предварительная (сентябрь), промежуточная (декабрь) и итоговая (май) диагностика. Текущий контроль осуществляется в процессе проведения каждого учебного занятия и направлен на закрепление теоретического материала по изучаемой теме и на формирование практических умений. Итоговое открытое занятие и итоговая выставка детских работ и участие в конкурсах и выставках разного уровня. 
(см. Приложение «Презентация результативности»)
Высокий уровень результативности и качестве реализации дополнительной общеобразовательной программы позволяет добиваться устойчивых положительных результатов в обучении учащихся, что подтверждается ежегодными победами на конкурсах и выставках разного уровня:
        - Творческий конкурс для педагогов, родителей и детей «Остров Талантикус»;
- «Рисунок и декоративно-прикладное творчество»;
- Всероссийская онлайн-олимпиада «Всезнайкино» в номинации «Творчество и рукоделие»;
- Всероссийский конкурс декоративно-прикладного творчества «Осень волшебница» на Всероссийском образовательном портале «Гениальные дети»;
- Международная олимпиада Мир Олимп. Всероссийская олимпиада по Изобразительному искусству для 1-4 классов;
- «Совушка» Международная викторина для младших школьников «Правила этикета»;
      -   Международная олимпиада проекта КОМПЭДУ «Технология 1 класс»;   
      - Международный конкурс «Декоративно-прикладное творчество»,на портале «Солнечный свет»;
       - ОБРУ.РФ Федеральное агентство «Образование РУ». Международный конкурс для детей и педагогов «Творческая мастерская»;
       - II Всероссийский конкурс для детей, педагогов и воспитателей «Творченок», номинация «Рукоделочка», изделия декоративно прикладного творчества;
       - Муниципальный и региональный  этапы  Всероссийской  Арт-Олимпиады, 2022г..
[bookmark: _GoBack]В рамках освоения данной программы воспитанники принимают участие в организации и проведении культурно-массовых и тематических мероприятий, организации выставок. 
(см. Приложение «Презентация результативности»)
     Согласно темам программы, ежегодно проводиться  разработка и проведение мастер-классов, открытых занятий, для воспитанников и их  родителей,  педагогов по различным темам. 
           Неоднократно педагог  выступала с докладами на  методических объединениях, своим опытом и знаниями делится на образовательных порталах сети Интернет. Педагог  постоянно работает над повышением самообразования, принимает участие в олимпиадах и конкурсах профессионального мастерства в сети Интернет, имеет публикации в  электронных периодических  изданиях.
(см. Приложение «Презентация результативности»)
Итоги работы по программе:
- совершенствование  и корректирование тем и разделов программы;
-поиск нетрадиционных техник в использовании их в работе;
-посещение мастер-классов и курсов повышения квалификации.


