Методическая разработка мероприятия по изучению правил для велосипедистов.
Цель занятия: расширить и закрепить  у учащихся  знания  по  безопасному  управлению  велосипедом  как  транспортным  средством.

Ход занятия.
Добрый день, ребята. 

Сегодня тема нашего занятия «Велосипедист – водитель транспортного средства». Мы с вами поговорим о правилах езды на велосипеде. Велосипедисту часто приходится ездить по дорогам,  поэтому  ему  необходимо  уметь управлять велосипедом, знать и  выполнять на практике ПДД.  
Педагог: ребята, необходимо вспомнить некоторые  определения  из ПДД:

Велосипед - транспортное средство, имеющее два колеса или более и приводимое в движение мускульной силой людей, находящихся на нем.                                                                               Водитель - лицо, управляющее каким-либо транспортным средством.                                     Транспортное средство - устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем.                                                                                          Механическое  транспортное  средство -  транспортное  средство,  кроме  мопеда,  приводимое в  движение  двигателем.                                                                                                                              Участник дорожного движения - лицо, принимающее непосредственное участие в процессе движения в качестве водителя, пешехода, пассажира транспортного средства то есть велосипед - это транспортное средство, но  немеханическое;  велосипедист - водитель этого транспортного средства, а значит и участник дорожного движения.
Педагог: Как  вы понимаете «Управление велосипедом»? 
 Управление велосипедом подразумевает своевременное изменение скорости и направления его движения в соответствии с целью такового и правилами безопасности.  Изменение направления движения велосипеда  осуществляется поворотом руля  в ту или иную сторону.  Особенности конструкции рулевого управления велосипеда:  рулевая колонка наклонена немного назад, а ось вращения переднего колеса вынесена немного вперед относительно оси поворота рулевой вилки. Поэтому ось поворота переднего колеса вместе с рулем проходит ниже оси вращения колеса и пересекается с поверхностью дороги впереди точки касания этой же дороги колесом. Это приводит к тому, что при отклонениях руля возникает момент, стремящийся вернуть велосипед к прямолинейному движению. Двухколесный велосипед не может сохранять равновесие, будучи неподвижным. При движении велосипеда, за счет вращения колес, возникает  сила, мешающая отклонению велосипеда от курса. Таким образом, чем быстрее едет велосипед, тем устойчивее он. 
Педагог: Как происходит изменение скорости движения велосипеда?

 Изменение скорости движения велосипеда осуществляется тормозом, а также изменением скорости вращения педалей и переключением передач, если велосипед оборудован соответствующим приводом.  При торможении следует помнить, что приоритет отдается заднему тормозу. При использовании одного только переднего тормоза на большой скорости есть риск кувырнуться через руль с весьма трагическими последствиями.                                                                                                                             При движении по дорогам следует строго соблюдать правила дорожного движения для велосипедистов. При наличии велосипедной дорожки нужно двигаться по ней. Иногда имеет смысл сойти с велосипеда и двигаться пешком, ведя его в руках. В этом случае велосипедист становится пешеходом со всеми его правами и обязанностями.    Необходимо также никогда не забывать о наличии на дороге недобросовестных водителей, которые почему-то думают,  что необязательным считать велосипедиста  участником дорожного движения.                                                                                      Умение управлять велосипедом избавит вас от многих неприятностей в пути. Но если они все-таки произойдут, не лишним будет навык проведения  ремонта  велосипеда в полевых  условиях.
Педагог: ребята, какие предупредительные сигналы, подаваемые велосипедистами, вы знаете?

Сигналы, подаваемые велосипедистом.
Велосипедист, как участник дорожного движения обязан уведомлять о своих действиях других участников движения. Автомобилисты это делают при помощи поворотников, стоп сигналов и т.п. У велосипедиста таких приборов нет, поэтому водитель велосипеда должен обозначать свои маневры при помощи рук. 


Для обозначения маневра правилами дорожного движения предусмотрены следующие знаки (пп. 8.1-8.2 правил дорожного движения):

Остановка - поднятая вверх рука (любая). Двигаясь на велосипеде, особенно в автомобильном потоке или в велосипедной колонне, лучше избегать резких торможении и заведомо предупреждать участников движения о своих намерениях.

Поворот или перестроение направо - вытянутая правая рука, либо вытянутая и согнутая в локте левая.

Поворот или перестроение налево - вытянутая левая рука, либо вытянутая и согнутая в локте правая. Сигнал левого поворота также рекомендуется подавать при огибании припаркованного у правого края полосы механического транспортного средства.
Заключительная  часть.                                                                                                                                   Сегодня  на  занятие вы  познакомились  с  особенностями  управления  велосипедом  как  транспортным  средством.  Напоминаю, что управлять  велосипедом  на  дорогах  можно  только  с 14 лет.  Кроме  того  для            этого  надо: уметь  ездить, знать  и  соблюдать   ПДД,  а  также  помнить,  что  не  все  и  не всегда  другие  участники  движения  выполняют  эти  правила.       Однако за  невыполнения  ПДД    нарушители  несут  ответственность  и  существуют  различные  наказания.

Домашнее задание:  
Прочитайте  рассказ  и  назовите  ошибки,  совершённые  ребятами. Рассказ можно найти на странице ВК «Дистанционное обучение ЮИД». Ошибки присылаются педагогу на страницу ВК.
                                        Как  мы  ездили  на  рыбалку.

        Я  и  мой  друг  Колька  решили  съездить  на  рыбалку.  Вечером  проверили  снасти,  накопали  червей,  осмотрели  велосипеды.  У  меня  «барахлил»  звонок.  Я  его  разобрал, а  собрать  не  сумел.  Хотел  попросить  папу,  но  в  суматохе  забыл.  Выехали  перед  рассветом,  ещё  темно,  а  у  нас,  как  назло,  не  горят  фары.  Попробовали  исправить,  но  не  сумели  и  поехали  без  света.  Коля  взял своего  брата,  ему  8 лет. Ехать  на  раме  ему  было  очень  неудобно,  но  багажник  был  занят  рыболовными  принадлежностями,  а  мне  мешали  управлять  велосипедом  бамбуковая  удочка  длиной  3 метра  и  подсечек, которые закреплёны на  раме.                                                                                                            Кое-как  мы  выехали  на  главную  улицу  и  покатили  посередине  проезжей  части  рядом  друг  с  другом,  обсуждая   будущую  рыбалку.   Водители  редких  машин  резко    тормозили  и  почему-то  ругали  нас.  Мы  не выдержали  и  решили,  что  на  тротуаре   нам  будет  ехать  проще.   Но  пешеходы  на  тротуаре  тоже  нас  ругали. До  реки  оставалось  совсем  немного,  оставалось  проехать  мост  и  свернуть  налево.    Пропустив  движущийся  трамвай,   мы  свернули  налево.  Я  проехал  рельсы,  а  Коля  с  братом  попали  в  желоб  рельса  и  упали  с  велосипеда.                                                       Пока  они  приходили  в  себя,  рядом  с  нами  оказался  инспектор  ГИБДД.  Он  наговорил  нам  много  неприятностей,  а  узнав,  что  нам  только  по 11 лет,  забрал  наши  велосипеды  на  штрафную  стоянку  и  сказал,  чтобы  за  ними  приехали  наши  родители.  А  нам  инспектор  посоветовал  лучше  учить  Правила  дорожного  движения  на  занятиях ЮИД.   После  этого  желание  рыбачить  у  нас  пропало,  хотя  мы  находились  недалеко от  реки  со  всеми  рыболовными снастями  и  наживками.

