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Дети  с  самого  раннего  возраста пытаются  отразить  свои  впечатления об окружающем мире в своём изобразительном творчестве. Рисование  нетрадиционными  способами,  увлекательная,  завораживающая деятельность, которая удивляет и восхищает детей. Важную роль в развитии ребёнка играет развивающая среда. Поэтому при организации предметно - развивающей среды учитывается, чтобы содержание носило развивающий характер, и было направлено на развитие  творчества  каждого  ребёнка  в  соответствии  с  его  индивидуальными возможностями, доступной и соответствующей возрастным особенностям детей. Сколько дома ненужных интересных вещей (зубная щётка, расчески, поролон, пробки, катушка ниток, свечи и т.д.). Вышли погулять, присмотритесь, а сколько тут интересного: палочки, шишки, листочки, семена растений. Необычные материалы и оригинальные техники привлекают детей тем, что здесь не присутствует слово «Нельзя», можно рисовать, чем хочешь и как хочешь и даже можно придумать  свою  необычную  технику.  Дети  ощущают  незабываемые,  положительные эмоции, а по эмоциям можно судить о настроении ребенка, о том, что его радует, что его огорчает. Проведение НОД с использованием нетрадиционных техник способствует снятию детских страхов; Развивает уверенность в своих силах; 
Развивает пространственное мышление; 
Учит детей свободно выражать свой замысел; 
Побуждает детей к творческим поискам и решениям; 
Учит детей работать с разнообразным материалом; 
Развивает  чувство  композиции,  ритма, колорита, цветовосприятия; чувство фактурности и объёмности; 
Развивает мелкую моторику рук; 
Развивает творческие способности, воображение и полет фантазии. 
Во время работы дети получают эстетическое удовольствие. Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстро достичь желаемого результата. Овладение  нетрадиционной  техникой  изображения  доставляет  дошкольникам истинную радость, если оно строиться с учетом специфики деятельности и возраста детей. Они с удовольствием рисуют разные узоры не испытывая при этом трудностей. Дети смело берутся за художественные материалы, малышей не пугает их многообразие и перспектива самостоятельного выбора. Им доставляет огромное удовольствие сам процесс выполнения. Дети готовы многократно повторить то или иное действие. И чем лучше получается  движение,  тем  с  большим  удовольствием  они  его  повторяют,  как  бы демонстрируя  свой  успех,  и радуются,  привлекая  внимание  взрослого  к  своим достижениям. Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что  они  позволяют  детям  быстро  достичь  желаемого  результата.  
Кляксография.
Она заключается в том, чтобы научить детей делать кляксы (черные и разноцветные). Затем уже 3-летний ребенок может смотреть на них и видеть образы, предметы или отдельные  детали.  "На  что  похожа  твоя  или  моя  клякса?",  "Кого  или  что  она  тебе напоминает?" - эти вопросы очень полезны, т.к. развивают мышление и воображение. После этого, не принуждая ребенка, а показывая, рекомендуем перейти к следующему этапу - обведение или дорисовка клякс. В результате может получиться целый сюжет. 
Тычок жесткой полусухой кистью.
Средства выразительности: фактурность окраски, цвет. Материалы: жесткая кисть, гуашь, бумага любого цвета и формата либо вырезанный силуэт пушистого или колючего животного. Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь кисть и ударяет ею по бумаге, держа вертикально. При работе кисть в воду не опускается. Таким образом заполняется весь лист, контур или шаблон. Получается имитация фактурности пушистой или колючей поверхности.
 Рисуем пеной 
Возьмите краски, шампунь, воду, стакан и трубочку для коктейлей. Набулькайте себе в стакане много цветных пузырей,а потом вместе с детьми прикладывайте бумагу к разноцветной пене, и там отпечатывались цветы, салюты, мороженое и многое другое, что вы с малышом можете увидеть.
[bookmark: _GoBack]Рисование пальчиками, ватной палочкой. 
Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь пальчик, ватную палочку и наносит точки, пятнышки на бумагу. На каждый пальчик набирается краска разного цвета. После работы пальчики вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.
Рисование ладошкой.
Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь ладошку (всю кисть) или окрашивает ее с помощью кисточки (с 5ти лет) и делает отпечаток на бумаге. Рисуют и правой и левой руками, окрашенными разными цветами. После работы руки вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается. 
Оттиск смятой бумагой. 
Способ  получения изображения: ребенок прижимает смятую бумагу к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу. Чтобы получить другой цвет, меняются и блюдце, и смятая бумага. 
Восковые мелки + акварель. 
Средства выразительности: цвет, линия, пятно, фактура. Материалы: восковые мелки, плотная белая бумага, акварель, кисти. Способ получения изображения: ребенок рисует восковыми мелками на белой бумаге. Затем закрашивает лист акварелью в один или несколько цветов. Рисунок мелками остается не закрашенным. 
Точечный рисунок.
Детям нравится все нетрадиционное. Рисование точками относится к необычным, в данном случае, приемам. Для реализации можно взять фломастер, карандаш, поставить перпендикулярно к белому листу бумаги и начать изображать. Но вот лучше всего получаются точечные рисунки красками. Вот как это делается. Спичка, очищенная от серы, туго заматывается небольшим кусочком ваты и окунается  в густую краску. А дальше принцип нанесения точек такой же. Главное, сразу же заинтересовать ребенка.
Набрызг.
Способ  получения  изображения: ребенок  набирает  краску  на  кисть  и  ударяет  кистью  о  картон, который  держит  над бумагой.  Затем  закрашивает  лист  акварелью  в  один  или  несколько  цветов.  Краска разбрызгивается на бумагу.
Отпечатки листьев.
Способ  получения  изображения:  ребенок покрывает листок дерева красками разных цветов, затем прикладывает его окрашенной стороной к бумаге для получения отпечатка. Каждый раз берется новый листок. Черешки у листьев можно дорисовать кистью.
Поролоновые рисунки.
Советую  сделать  из  него  самые  разные  разнообразные  маленькие  геометрические фигурки,  а  затем  прикрепить  их  тонкой  проволокой  к  палочке  или  карандашу. Теперь его можно обмакнуть в краску и методом штампов  рисовать  красные  треугольники,  желтые  кружки,  зеленые  квадраты  
Загадочные рисунки.
Загадочные рисунки могут получаться следующим образом. Берется картон размером примерно  20х20  см.  И  складывается  пополам.  Затем  выбирается  полушерстяная  или шерстяная нитка длиной около 30 см, ее конец на 8 -10 см обмакивается в густую краску и зажимается внутри картона. Следует затем поводить внутри картона этой ниткой, а потом  вынуть  ее  и  раскрыть  картон.  Получается  хаотичное  изображение,  которое рассматривают, обводят и дорисовывают взрослые с детьми. 
Метод волшебного рисунка.
Реализуется  этот  метод  так.  Углом  восковой  свечи  на  белой  бумаге  рисуется изображение (елочка, домик, а может бать целый сюжет). Затем кистью, а лучше ватой или поролоном, краска наносится сверху на все изображение. Вследствие того, что краска не ложится на жирное изображение свечой - рисунок как бы появляется внезапно перед глазами  ребят,  проявляясь.  
Рисование на мокрой бумаге.
До недавних пор считалось, что рисовать можно только на сухой бумаге, ведь краска достаточно разбавлена водой. Но существует целый ряд предметов, сюжетов, образов, которые лучше рисовать на влажной бумаге. Нужна неясность, расплывчатость, например если ребенок хочет изобразить следующие темы: "Город в тумане, "Идет  дождь",  "Ночной  город",  и  т.д.  Нужно  научить дошкольника сделать бумагу немного влажной. Если будет бумага излишне мокрой - рисунка может не получиться. Поэтому рекомендуется намочить в чистой воде комочек ваты, отжать ее и провести или по всему листу бумаги, или (если так требуется) только по отдельной части. И бумага готова к произведению неясных образов.
Рисуем с помощью открыток
В самом деле, почти в каждом доме хранится масса старых открыток. Переберите вместе с детьми старые открытки, научите вырезать нужные образы и наклеивать к месту, в  сюжет.  Яркое  фабричное  изображение  предметов  и  явлений  придаст  даже  самому простому незатейливому рисунку вполне художественное оформление. 
Учимся делать фон.
Обычно  дети  рисуют  на  белой  бумаге.  Так  отчетливее  видно.  Так  быстрее.  Но некоторые сюжеты требую фона. И, надо сказать, на сделанном заранее фоне лучше смотрятся  все  детские  работы.  Многие  дети  делают  фон  кисточкой,  к  тому  же обыкновенной, маленькой. Хотя есть простой и надежный способ: делать фон ватой или кусочком поролона, смоченным в воде и краске.
Коллаж. 
Понятие  объясняет  смысл  данного  метода:  в  него  собираются  несколько вышеописанных.
        Изобразительная деятельность с применением нетрадиционных материалов и техник способствует развитию у ребёнка: 
Мелкой моторики рук и тактильного восприятия; 
Пространственной ориентировки на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия; 
Внимания и усидчивости; 
Изобразительных  навыков  и  умений,  наблюдательности,  эстетического  восприятия, эмоциональной отзывчивости; 
Кроме того, в процессе этой деятельности у дошкольника формируются навыки контроля и самоконтроля. 
Творческий процесс - это настоящее чудо. Понаблюдайте, как дети раскрывают свои уникальные способности и за радостью, которую им доставляет созидание. Здесь они начинают чувствовать пользу творчества и верят, что ошибки - это всего лишь шаги к достижению цели, а не препятствие, как в творчестве, так и во всех аспектах их жизни. Детям лучше внушить: "В творчестве нет правильного пути, нет неправильного пути, есть только свой собственный путь "Во многом результат работы ребёнка зависит от его заинтересованности, поэтому на занятии важно активизировать внимание дошкольника, побудить его к деятельности при помощи дополнительных стимулов. Такими стимулами могут быть: игра, которая является основным видом деятельности детей; сюрпризный момент - любимый герой сказки или мультфильма приходит в гости и приглашает ребенка отправиться в путешествие; просьба  о  помощи,  ведь  дети  никогда  не  откажутся  помочь  слабому,  им  важно почувствовать себя значимыми; музыкальное сопровождение. Кроме того, желательно живо, эмоционально объяснять детям способы действий и показывать приемы изображения. 
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