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Художественно-эстетическое воспитание - одна из значимых предпосылок становления человека как личности, воспринимающий себя и мир вокруг. 

Анализируя проблему современного развития художественного 
творчества (овладения продуктивной творческой деятельностью) у детей дошкольного возраста, следует отметить, что особенно актуальным являются использование современных нетрадиционных техник.
В условиях активного развития общества, в котором возникает потребность в творческих и нестандартно мыслящих людях, с раннего возраста необходимо формировать у ребенка чувство прекрасного, эстетический вкус, умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы. Это способствует становлению духовно богатой, гармонично развитой личности, развитию творческого воображения, мышления, коммуникативных навыков, эмпатии. 

В процессе художественно-эстетического развития дети получают первые впечатления, приобщаются к искусству, овладевают разными видами художественной деятельности. Этот процесс может идти разными путями, что дает возможность педагогам широко использовать в работе с дошкольниками разнообразные традиционные и нетрадиционные технологии продуктивной деятельности.
В последнее время второе рождение переживают и набирают все большую популярность изделия handmade. 

Среди техник, которые появились относительно недавно, живой интерес вызывает пейп-арт (бумажное искусство), первоначально получившее название «салфеточная пластика».

С самого начала техника зародилась благодаря использованию бумажных салфеток  (в разных вариациях) в качестве основы для декорирования различных объектов. Постепенно использование салфеток приобретало другие формы выражения и, наконец, реализовалось в форме жгутов. 
Таким образом, сейчас в технике пейп-арт салфетки скручивают в жгутики, из которых потом и создают декор на твердой поверхности.

Автором новаторской техники является Татьяна Сорокина, жительница города Николаева, талантливая художница и поэтесса, руководитель эстетической студии «Акварель».

Придуманная ею в 2007 году «салфеточная пластика» сразу  прогремела на Международном фестивале детского творчества. Представленные работы мастера и ее учеников завоевали почетное первое место и Гран-при конкурса. 
В 2014 году была издана первая книга-пособие по изучению техники с уже измененным авторским названием «Техника пейп-арт». Эта и другие книги автора имеют большую популярность: сейчас пейп-арт преподают в школах на уроках технологии, в творческих кружках, а рукодельницы активно придумывают новые способы декорирования и обработки бумажных нитей.
С помощью данной техники можно создать интересные элементарные поделки, а также прекрасные композиции и изделия, имитирующие украшение тонкой ковкой, ажурным литьем, металлическим плетением. Применяя ее, можно сделать и интересные картины, которыми можно украсить интерьер, не затрачивая много денег для приобретения материалов. 
Таким образом, поделки в технике пейп-арт – это превращение абсолютно ненужных вещей в шикарные детали интерьера и уникальные по своей красоте предметы.
У «салфеточной пластики» есть и еще одно большое преимущество перед многими существующими техниками: простую работу в технике пейп-арт может легко сделать ребенок в возрасте 4 лет с помощью взрослого. 
С начала учебного года мы начали  работу по дополнительной образовательной программе «Салфетка-волшебница», которая направлена на развитие мелкой моторики и координации движений пальцев рук детей, творческих способностей младших дошкольников в процессе освоения различных техник работы с бумажной салфеткой. 

Новизна программы заключается в освоении детьми современной технологии организации нетрадиционной продуктивной деятельности- аппликации из бумажных салфеток, приемов работы с  нетрадиционным изобразительным материалом- бумажной салфеткой, способствующих развитию мелкой моторики (статической и динамической координации движений пальцев рук), творческой активности детей в процессе создания изображений и композиций.

Знакомясь на занятиях по дополнительному образованию со способами обработки салфеток, воспитанники приобретают умения изображения предметов в  аппликативной технике на основе использования салфеток, овладевают умением образно представлять свои впечатления.

Учебно-воспитательный процесс осуществляется через знакомство обучающихся со следующими приёмами работы с салфеткой (техника «бумажный комочек»- приёмы: скатывание большого комка из целой салфетки; скатывание небольших комочков из кусочков салфетки; техника «салфеткокручение»- приёмы: перекручивание прямоугольника бантиком, кручение жгутиков; элементы техники «декупаж»- приём: наклеивание готовых фигурок, вырезанных взрослым). 

Овладение перечисленными техническими приемами на основе поэтапного «погружения» в программу позволяет подготовить воспитанников к выполнению более сложных работ в технике пейп-арт. Это становится возможным во второй половине учебного года.
Для занятий с бумажной салфеткой необходимо иметь:

-салфетки однотонные (разных цветов);

-салфетки с рисунками;

- цветную бумагу,

- картон белый и цветной,

- клей ПВА,

- ножницы (для воспитателя),

- карандаши простые, карандаши цветные,

- кисточки для клея,

- индивидуальные салфетки;

для изготовления изделий непосредственно в технике пейп-арт так же понадобятся:

-трафареты или эскизы – готовятся заранее, так как при работе терять на это времени нельзя – салфеточные нити рассохнутся, с ними будет сложно работать;

-тонкие палочки – будет возникать необходимость поправить нити, уже закрепленные на поверхности;

-полотенце – по изделию в какой-то момент может потечь лишняя влага; нужно ее промокнуть перед тем, как она размоет клей;

-поверхности для творчества – подойдут пустые коробки, баночки, прочее;

-краски – гуашь.

В результате освоения курса занятий «салфеточной пластикой» обучающиеся:

-освоят специальные термины, необходимые для выполнения творческих работ в технике аппликации из бумажных салфеток;

-смогут изображать предметы в  аппликативной технике с использованием салфеток;

-систематизируют знания об основных цветах спектра, размере наклеиваемых элементов (большой комок, маленький комок), форме изображенных предметов (круглая, квадратная, треугольная, прямоугольная);

-сумеют бережно, экономно использовать материал, содержать в порядке рабочее место;

-овладеют основными техническими приёмами работы с бумажными салфетками.


Итак, для создания дошкольниками простого изображения в технике пейп-арт выбирается понравившееся изображение, которое можно нарисовать или скачать из Интернета.

Затем готовится салфеточный материал в форме комочков или жгутиков.
Когда все готово, работа выполняется следующим образом:

-на небольшие участки поверхности картона наносится клей и сразу укладываются салфеточные шарики или жгутики, в соответствии с задуманным орнаментом, изображением;

-каждый приклеенный элемент для прочности сверху тоже нужно намазывается клеем;

-когда все приклеено, изделие должно сушиться не менее 15 минут.

Для подобной работы с детьми дошкольного возраста лучше использовать цветные салфетки: тогда на этом этапе работу можно закончить. 
Белые салфетки нужно будет прокрасить. В ДОО для этого можно использовать гуашевые краски. 
Интересные, необычные изображения (изделия), изготовленные с помощью «салфеточной пластики» уникальны. Они радуют глаз, практически всегда эстетичны, аккуратны, актуальны (соответствуют сезону, часто являются подарками к праздникам), требуют от ребят усидчивости, трудолюбия.
С яркими цветными салфетками дети работают с удовольствием. К тому же пейп-арт не ограничивает фантазию маленьких мастеров, а позволяет создавать собственную неповторимую фактуру изделия, добавляя дополнительные элементы в виде ракушек, монет, бусин или лепных деталей. Это позволяет воспитанникам выразить свое настроение, показать собственное понимание красоты в творческой работе. 

Предложенные образцы орнаментов, цветовых решений, размещения элементов всего через несколько занятий с салфеткой стали изменяться воспитанниками по собственному усмотрению.  И я принимаю их аргумент: «А мне так нравится больше!» (если это не противоречит образовательной задаче).

Нетрадиционная технология пейп-арт дает возможность визуально имитировать чеканку, резьбу по дереву, вышивку, лепку. Созданные работы поэтому украшают помещение, могут использоваться в быту. И это придает дошкольникам уверенности в своих силах, вызывает желание создавать новые изделия и изображения.
Творческая работа детей родителям (законным представителям) очень интересна: по отзывам многих из них, все детские работы собираются, хранятся. В одной из семей устроена импровизированная выставка: каждая поделка прикрепляется на большое панно.

Рассчитывая работу программы дополнительного образования на один учебный год, не возникало плана продолжить ее в средней группе, но, видя горящие глаза обучающихся, их усердие, творчество, проживание создания каждого изделия как маленькой сказки, задумаюсь над этим. 
Тем более, что техника пейп-арт еще не до конца освоена нами, а узнать новое и неизведанное хочется не только детям, но и взрослым.
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