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Тема: История и особенности мордовской народной вышивки. Технология выполнения счётной вышивки. 
Цель – ознакомить учащихся с историей и особенностями мордовской народной вышивки, с технологией выполнения счётной вышивки.

Задачи: 

- формировать знания на уровне общих представлений об особенностях мордовской народной вышивки;

-ознакомить с технологией выполнения счётной вышивки;

-развить образное и вариативное мышление, фантазию, творческое воображение;

-воспитать  интерес к мордовской народной вышивке, любовь и патриотические чувства средствами декоративно-прикладного искусства;   

-воспитать чувство прекрасного, гармоничного и эстетического восприятия цвета в одежде.

Оборудование: компьютер, образцы вышивок, рисунки.

Ход урока

1. Организационный момент.

2. Вступительное слово.

3. Объяснение нового материала.

4. Физкультминутка.

5.Закрепление материала (зарисовка схемы вышивки).

6. Заключительная часть.

Ход занятия.
I. Водная часть.
1. Организационный момент. Подготовка учащихся к занятию.

2. Постановка целей и задач занятия.
На этом занятии мы с вами будем знакомиться с новой темой и постараемся выяснить виды орнамента применяемые в мордовской народной вышивке, рассмотрим технологию выполнения счётной вышивки применяемой в мордовской народной вышивке.
II. Правила техники безопасности при работе.                                                                     
При работе  соблюдаем правила по технике безопасности: следим за осанкой, сидим ровно не горбясь, не смотрим на экран сбоку и т.д..
III. Работа над темой занятия.
На протяжении многих столетий оттачивалось народное художественное мастерство мордовского народа. История мордвы нашла свое отражение в декоративно - прикладном искусстве, древние традиции которого получили свое яркое воплощение в шитье бисером, художественной обработке дерева, в узорном ткачестве, аппликации. Но наиболее яркой и выразительной была вышивка. Ее самобытность и высокие художественные достоинства привлекают внимание учёных и исследователей не только нашей страны, но и других стран.
Художественное творчество мордовского народа формировалось с учетом традиций финно-угорского мира и взаимодействия с культурами соседних народов. Наиболее ярко оно проявилось в орнаментике мордовского народного костюма, бытовых и ритуальных предметах, зодчестве. 
Веками формировавшийся образ мира воплотился в присущих только мордовскому народу знаковой системе, орнаментальных композициях. Орнаментальные мотивы возникли как ассоциации с явлениями окружающей природы, с растениями, плодами, животными. Это образы коня, утицы, процветающей ветви, восходящие к языческой древности, культу деревьев и воды, культу природы, частью которой чувствовал себя человек. Образ дерева мы можем увидеть на предметах утвари, на одежде. Дерево изображалось в виде горизонтальных линий, косых крестов, елочек, которые складывались в оригинальные композиции. В мордовской вышивке, украшениях немало узоров, связанных с образом водной птицы. 
Часто на разных предметах весь орнамент состоит из одних только зигзагов, кругов, волнистых линий, в другом случае – розеток, квадратов, ромбов, происхождение которых восходит к древним родовым знакам. Каждый знак декора в прошлом был осмыслен и сообщал о связях человеческой жизни с миром божественным и загробным. Круг в мордовской этнознаковой символике использовался как символ солнца, луны, колеса, кольца. Треугольник символизировал завершение, женское начало. Квадрат – порядок, истину, справедливость, мужское начало.
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Фрагмент вышивки передника.Конец XIX – начало XX в.  
Казанская губерния, Чистопольский уезд 
с. Сиделькино (ныне Челно-Вершинский район Самарской области)
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Фрагмент вышивки рубахи покай. XIX – начало XX в. 
Самарская губерния, Ставропольский уезд 
с. Старая Бесовка (ныне Новомалыклинской район Ульяновской области)


Наиболее часто встречающиеся  у мордвы знаки - это восьмиконечная звезда или розетка. Существуют всевозможные вариации и их разновидности. Только в вышивке можно насчитать около десяти вариантов.
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Фрагмент вышивки мокшанской рубахи. XIX в. 
Пензенская губерния, Наровчатский уезд 
с. Алькино (ныне Ковылкинский район РМ)


Ромб является универсальным полисемантическим символом, олицетворяющим плодовитость. Орнамент ромбического характера использовали на керамической посуде, в вышивке, на домовой резьбе. Прямой и косой кресты встречаются в декоративной резьбе по дереву, вышивке, ткачестве.
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Фрагмент нагрудной вышивки распашной одежды руця. Начало XX в. 
  Симбирская губерния. Алатырский уезд (ныне Дубенский район РМ)
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Каждая эпоха, каждая национальная культура выработала свою систему орнамента - мотивы, формы, расположение на украшае​мой поверхности. Поэтому часто по орнаменту можно определить, к какому времени и к какой стране относится то или иное произведение искусства. 

Сетчатые орнаменты и бордюры являются наиболее распространенными типами орнаментальных композиций. Наибольшее количество вариантов бордюров дает мотив ромба с продленными сторонами, с тремя отростками на каждой стороне, с продленными и загнутыми сторонами и т. д. 
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Другим весьма распространенным видом симметрии в мордовском орнаменте является бордюр. Бордюры из простейших фигур (наклонные отрезки прямых, ромбы, зигзаги и др.), заключенные между двумя горизонтальными или вертикальными параллельными прямыми применялись практически для всех частей одежды и головных уборов мордвы.
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Розетка, как вид симметрии, нашла широкое применение в орнаменте мордовской вышивки .Она является композиционным центром наплечных вышивок .Большинство розеток построено на основе ромба.
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 Расцветка мордовской вышивки включает в себя, в основном, четыре цвета: черный с синим оттенком и темно-красный как основные тона, желтый и зеленый для расцвечивания узора.
Вышивание было обязательным для мордовских девушек. Обучение вышиванию начиналось с шести-семи лет.  Мордовки постоянно совершенствовали свое мастерство, черпая вдохновение в окружающей природе (названия мордовского орнамента: «змеиная головка» , «куриные лапки» , «козьи копыта» , « крылышки» , «еловые ветки» , «солнечные узелки» , «звездочки»).

Вы ознакомились с историей  и особенностями мордовской народной вышивки, с видами орнамента и со значением орнамента, посмотрели  элементы мордовского орнамента в графическом изображении. А сейчас небольшая пауза.

IV. Физкультминутка     

Каждое упражнение выполняется по 6 раз в каждом направлении.

1. Горизонтальные движения глаз: направо - налево.

2. Круговые движения глазами: по часовой стрелке и в обратном направлении.

3. Интенсивные сжимания и разжимания глаз в быстром темпе.

4. Движение глаз по диагонали: скосить глаза в левый нижний угол, затем по прямой перевести взгляд вверх. Аналогично в противоположном направлении. 

V. Продолжение работы над темой занятия. Технология выполнения счётной вышивки.
Украшая одежду, народные мастерицы веками отбирали лучшие узоры орнамента, несли из поколения в поколение национальное богатство вышивальных традиций.

Мордовскую вышивку всегда отличает плотное расположение орнаментальных мотивов, поистине ювелирный подход в выполнении ее сложного узора по счету нитей, в умении декоративно сочетать различные фактуры. В зависимости от характерных для той или иной группы мордвы приемов техники исполнения достигалось художественная выразительность орнамента.

Традицию вышивки эрзян вплоть до нашего столетия выделяет немногоцветная гамма: в основе ее лежит чередование различных оттенков красного и темно – синего цветов. Причем последний часто использовался как контур. В большинстве случаев орнамент исходил из ритмичного состояния мелких элементов красных и черных, точечных композиций, располагавшихся в продольных полосах по стану рубах. Праздничные рубахи конца 18 – середины 19. века покрывались вышивкой почти полностью. Орнамент наплечной вышивки и подола состоит из фигур, редко используемых в эрзянской вышивке, например, 8 – конечных розеток и производных от нее. Композиции из этих элементов придают особое богатство узору. Использование металлических чешуек, включенных в общий орнаментальный ритм, усиливало декоративную звучность одежды.

Не уступала своим великолепием и мокшанская вышивка.

Некогда колорит и технические приемы ее были близки эрзянским. Но время внесло в традиционную вышивку многоцветие несмотря на то, что мокшанская вышивка мелкая и не закрывает значительные участки холста из – за особого построения орнамента, она воспринимается ковровой. Дополнением к цветным фрагментам плотных вышивок были вышивки однотонные на белой глади холста, будто вычерченные тонким пером с точным математическим расчетом. Мордовская вышивка относится к группе глухих, счетных вышивок. Для орнамента характерен геометрический характер. Орнамент состоит из полосок, ромбов, квадратов, розеток, треугольников и т.д.

Изучение технических приемов, используемых в мордовской народной вышивке.
Роспись.

Роспись выполняют в два приема. Сначала делают ряд прокладочных стежков, затем в обратном направлении заполняют промежутки между этими стежками.

Все стежки должны быть одинаковой длины, так как от этого зависит качество работы. Вышивку росписью выполняют, как правило, по счетным схемам, в которых одна черточка соответствует одному стежку. Этот вид вышивки применяют для выполнения узоров, состоящих из прямых или изогнутых линий.

С лицевой и изнаночной стороны роспись выглядит совершенно одинаково.

Горизонтальную линию выполняют следующим образом: делают ряд прокладочных стежков в направлении слева направо, а затем в обратном направлении – второй ряд таких же стежков, заполняя промежутки между первыми стежками.
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При выполнении второго ряда следует вкалывать иглу над правым концом стежка первого ряда, а выводить под его левым концом. Это придает линии вид крученого шнурочка. Менее красиво выглядит линия, если стежки второго ряда располагаются под стежками первого ряда.

Косые линии выполняют росписью так же, как и горизонтальные.

Для получения косой зигзагообразной линии прокладывают ряд вертикальных стежков и затем между ними - ряд горизонтальных.

Если зигзагообразная линия состоит из косых стежков, которые выполняют по тому же принципу: сначала стежки с наклоном вправо, затем – с наклоном влево.

Выполнение более сложных линий ведется аналогично.

Зачастую линии имеют ответвления. Если они состоят из одного стежка, то сначала выполняют ответвление, а затем основную линию. В тех же случаях, когда ответвления состоит из большего количества стежков, вышивание начинают с основой линии, дойдя до ответвления, выполняют его в два приема и возвращаются к основной линии.

Косая стежка
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енее известная разновидность смирненского шва - косая стежка. Как следует из названия, речь идет о косых стежках, но они ложатся в соседних рядах в одном направлении параллельно друг другу. Отдельные элементы узоров часто окаймляют либо короткими косыми стежками (а), либо прямыми стежками (б).
Детали узора можно и не окаймлять так, как это показано на примере звездочки.

При выполнении косой стежки может быть использовано сочетание стежков в разных направлениях.

Косой стежкой, как и смирненским швом, вышивают сплошные узоры и орнаменты на тканевом фоне.

Набор
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Набором вышивают по счетным схемам. Нитка движется вдоль нитей ткани, переходя по счету нитей на лицевую и изнаночную сторону.

Набором пользуются при вышивании так называемых кантов.
Канты вышивают по схемам. Линиями фона обозначены нити ткани, а штрихами – стежки узора. Между стежками всегда остается одна нить ткани. Для того чтобы ткань не была видна в готовом канте, нитки для вышивания должны быть несколько толще нитей ткани. Разная толщина штрихов узора на схемах означает разные цвета ниток.

«Козлик»
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 Используют его при вышивании основных орнаментальных мотивов, а    также как дополнительный, сопровождающий узор в более сложных  вышивках. Его применяют и в виде маскировочного шва при  соединении отдельных кусков ткани.

 Шов выполняется между двумя параллельными линиями. При выполнении его, подобно шву «за иголку», делают прокол предусмотренной ширины попеременно по одному и другому краю полосы. В средней части полосы стежки перекрещиваются.

Этот шов можно выполнять как по счёту ниток, так и по рисунку, используя различные по цвету нитки.
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Счётная двусторонняя гладь
Стежки вышивки выполняются по счёту нитей один за другим. Рабочая нитка, сделав стежок, возвращается обратно, иголка вкалывается рядом с проложенным стежком. Рисунок образуется с обеих сторон ткани.

Стежки счётной глади могут быть различные по размеру и идти в разных направлениях, располагаться вертикально, горизонтально, по диагонали. Фрагменты вышивки счётной глади, как правило, носят геометрический характер: в виде треугольников, ромбов, полос и т.д.
«Косичка»
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Шов «косичка» имеет сходство со швом «козлик». Стежки его более плотно заполняют полосу рисунка.

Шов можно выполнять двумя способами: при одном из них на изнаночной стороне изделия будут оставаться горизонтальные полосы по краям рисунка (а), при другом – вертикальные (б).
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«Крест»
Шов «крест» представляет собой одинаковые диагонально перекрещенные лицевые стежки. При вышивке сначала делают стежки слева направо, а затем обратным движением иглы перекрывают их справа налево. На изнанке должны проходить ровные прямые полосы в одном направлении – по вертикали или по горизонтали.

Эрзянская звездочка
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Внешне двухсторонняя звездочка выглядит почти так же, как и болгарский крест, но выполняют ее по – другому. Все стежки звездочки сходятся в ее центре. С изнаночной стороны она выглядит так же, как и с лицевой.

Другое отличие двухсторонней звездочки от болгарского креста заключается в том, что при вышивании рядами выполняют сначала половину одной звездочки, затем переходят к выполнению другой и т.д.

Закончив вышивать половинки звездочек одного ряда, вышивают вторые половинки звездочек того же ряда.

Переход от ряда к ряду осуществляют с правой стороны узора. Если ряды различаются по длине, то рабочую нить пропускают с изнаночной стороны под стежками. В тех случаях, когда расстояние между отдельными элементами узора относительно велико, лучше начинать каждый элемент новой ниткой, а конец старой спрятать под стежки готового узора.
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Образцы вышивок.
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Вы ознакомились с технологией выполнения счётной вышивки, с приёмами применяемыми в мордовской народной вышивке. 
А сейчас небольшое задание: необходимо выполнить зарисовку схемы вышивки  для головной повязки на тетрадном листе в клетку, применив все ваши знания и фантазию.
VI.  Итог занятия.   Вопросы:

Что интересного узнали на занятии?  В чём вы почувствовали затруднения?

Как называются технические приёмы вашивки, с которым вы познакомились?

Какие на ваш взгляд приёмы вышивки более сложные, а какие менее в выполнении?
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