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Цель:
Формирование умений и навыков в разукрашивании изделий в технике папье-маше.
Задачи:
-воспитывать аккуратность и чувство меры во время творческой работы;
-развивать воображение, творческую фантазию детей.
Оборудование и материалы:
Для обучающихся: готовая тарелка из папье- маше, клеенка,сухая тряпочка для вытирания рук, краски, кисточка.
План занятия:
1.Организационный момент:
Ребята, на прошлом занятии мы выполнили с вами тарелку из папье маше. Сегодня мы раскрасим наше изделие. Возьмите свою тарелку и аккуратно подровняйте края при помощи ножниц, ориентируясь на края базового предмета. Переходя к оформлению, определитесь со стилем, в котором хотите видеть поделку. Лучше изначально покрасить все белой гуашью. Дополнительная краска, в любом случае сделает мисочку более крепкой. Во время окрашивания старайтесь минимизировать использование воды, иначе обрабатываемый предмет рискует раскиснуть. 
Подумайте, сначала, какой будет ваша тарелка. Рисовать можно все, что угодно: геометрические фигуры, растения, животных, сказочных персонажей.
Перед рисованием, сделайте на заготовке разметку простым карандашом, который не будет виден под краской.
При работе не забываем о технике безопасности.
2.Практическая работа обучающихся
Если вы хотите, чтобы тарелочка и элементы её декора получили лаковый блеск, то их необходимо покрыть лаком. Лакирование и сушку тарелочки необходимо производить в хорошо проветриваемом помещении, и лучше всего это дело поручить взрослым членам семьи. 
Вот какая нарядная тарелочка у нас получилась! 
3. Подведение итогов.
Мы познакомились с новым видом творчества- папье маше. В дальнейшем мы с вами выполним еще не одно изделие в данной технике. Очень приятно было с вами работать. До свидания.


