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   Вовлечение детей в систему дополнительного образования меняет уклад их жизни, обогащает жизнь детей новыми социальными связями, интересами, ценностями, жизненными ориентирами. Поэтому есть все основания утверждать, что дополнительное образование детей является необходимым компонентом полноценного общего образования.
Современная система дополнительного образования детей предоставляет возможность  обучающимся заниматься в соответствии со своими желаниями, интересами и потенциальными возможностями. 
77 объединений  Центра детского творчества  работают по  пяти направлениям, в которых занимаются 960 человек. Умение ненавязчиво помогать ребенку в реализации его потенциальных возможностей и потребностей, в решении своих личных проблем, эмоционально и психологически поддерживать его и определяет место дополнительного образования детей в реализации образовательных стандартов нового поколения.

Произошли важные изменения в программно-методическом обеспечении дополнительного образования детей: педагоги дополнительного образования разрабатывают  дополнительные  общеразвивающие образовательные программы, стремясь создать условия для развития творческой активности детей, реализуя при этом собственный профессиональный и личностный потенциал. Из 34 программ составленных педагогами Центра  три программы прошли республиканскую экспертизу и признаны авторскими.  Фалина Г.И. стала победителем республиканского конкурса дополнительных общеобразовательных программ по туристско-краеведческой направленности. В связи с введением Профстандарта Педагога, утвержденного Минтрудом РФ, 2 педагога дополнительного образования Центра прошли дистанционно обучение на курсах переподготовки и имеют квалификацию «педагог дополнительного образования».

   В отличие от общего образования, дополнительное образование не имеет фиксированных сроков завершения, его можно начать на любом возрастном этапе и в принципе в любое время учебного года, последовательно переходя от одной ступени к другой. Его результатом может стать хобби на всю жизнь, и даже определение его будущей профессии.

     Много внимания в прошедшем учебном году в учреждении уделялось развитию системы поддержки талантливых детей. Организовано и проведено 27 мероприятий муниципального уровня. 22 мероприятия были этапами республиканских конкурсов. На эти мероприятия было организовано направление победителей муниципальных этапов.     В различных мероприятиях приняло участие более 870 учащихся из 960 обучающихся Центра. 

        Прослеживается следующая динамика участия образовательных организаций района в данных мероприятиях: самый высокий показатель у Центра детского творчества  и МБОУ Поводимовская СОШ.  
Учащиеся МБОУ «Петровская ООШ приняли участие  только в одном мероприятии.
Дополнительное образование создает условия для развития уникальности личности, ее различных способностей. Центр детского творчества  может по праву гордиться своими  учениками , добившихся высоких результатов в прошедшем учебном году. 9 учащихся стали призерами республиканских конкурсов. ( таблица)
      Занятость детей - один из главных показателей работы учреждения дополнительного образования. Занять детей делом, тем самым увести от ассоциальности, помочь реализовать себя- это действительно важно. Особое внимание при комплектовании объединений обращает внимание  на привлечение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
    Ежегодно,  в летний период на базе нашего Центра работают лагерь актива дополнительного образования детей «Лидер», палаточный лагерь  для несовершеннолетних  подростков «Школа выживания».

Новое время требует от дополнительного образования содержания, форм и методов гражданско-патриотического воспитания. Появляется необходимость в деятельностном компоненте гражданско-патриотического воспитания. 

     В течение  двух лет Центр детского творчества  координирует деятельность  районного военно-патриотического,  детско-юношеского движения  «Юнармия». Юнармейское движение Дубенского района состоит из 4 отрядов подростков, которые принимают активное участие в мероприятиях патриотического направления как муниципального, так и регионального уровня. 
 Команда «Патриот» Центра детского творчества принимала участие в финале юнармейской военно- спортивной игры «Зарница Поволжья».  Аниськин Андрей  занял 1 место в личном зачете среди юношей по стрельбе из пневматической винтовки. Толайкин Артем занял 3 место в соревнованиях по кроссу на дистанции 1500 метров.  Ходеева Василина заняла 2 место в соревнованиях по подаче спасательного конца Александрова.
   Эти победы членов Дубенской команды очень значимы для нас. В программе соревнований особое место уделяется водным видам спорта.  При подборе состава команды обязательно учитывается умение ребенка плавать. В образовательных учреждениях  нашего района развитие умений детей  по плаванию, к сожалению, отсутствует. Это сторона воспитания полностью ложится на инициативу родителей.
Текущий год, объявлен годом валонтерства и добровольчества. Обучающие и педагоги  принимают активное участие в жизни района и оказывают посильную помощь, участвуя в различных мероприятиях, акциях. 
   Маркова Ирина,  обучающаяся объединения «Серпантин», принимала участие в республиканском этапе Московского международного форума «Одаренные дети- будущее России» проходившего под девизом « Ни одного дня  без доброго дела!»
Ансамбль «Кадетская звездочка», педагог Денисова О.В. занял 1место во     Всероссийском конкурсе волонтерских инициатив «Спешите делать добрые дела!»
   Опыт  работы коллектива по духовно- нравственному и патриотическому направлению, востребованность патриотического сознания детей у социума, участие учреждения  в различных социальных акциях и программах стали предпосылками создания Программы развития по  гражданско- патриотическому воспитанию  «Гражданин России» МБУ ДО «Центр детского творчества», которая стала лауреатом Всероссийского конкурса образовательных программ по духовно- нравственному воспитанию детей и молодежи «Гражданин и Патриот России-2018»
      Таким образом, система дополнительного образования детей, в силу своей личностной ориентированности на каждого ребенка должна решать задачу успешной социализации детей, обеспечивать качество, эффективность,  за счет совершенствования содержания, организационных форм и технологий, разрабатывать инновационные образовательные программы. 
     А также, необходимо создание современной инфраструктуры системы дополнительного образования детей, укрепление материально-технической базы, совершенствование экономических отношений.
     Особую тревогу и много вопросов  вызывает переход образовательных учреждений на пятидневную систему работы. Время работы объединений дополнительного образования переносится на более позднее время, что очень неудобно для детей младшего возраста. Выходные дни  есть опасение слабой активности детей. Не смотря на все текущие трудности, учреждение будет совершенствоваться в соответствии с требованиями современной образовательной системы.
      Уважаемые коллеги!  Накануне нового учебного года желаю вам неиссякаемой энергии, творческого вдохновения, неугасаемого чувство юмора, удачи и новых побед, а также беззаветной любви и признательности ваших учеников, их родителей и своих коллег!

