Специально оборудованные учебные кабинеты для детей с ОНР
В детском саду 10 групповых помещений, оборудованных для проведения образовательной деятельности. Их них 2 группы для детей с ОНР.  
В каждой из них есть рабочее место для каждого ребенка. Столы для занятий расставлены слева от окон. Освещение соответствует санитарным требованиям. Столы и стулья промаркированы в соответствии с ростом ребенка. В групповых помещениях и методическом кабинете имеются все необходимые методические пособия для полноценной организации образовательного процесса. Все базисные компоненты развивающей предметно-пространственной среды детского сада включают оптимальные условия для полноценного речевого, физического, эстетического, познавательного и социального развития детей. 
В детском саду имеются в наличии: музыкальный и физкультурный зал, оборудованные необходимым инвентарем и атрибутами; 2 кабинета кабинет учителя-логопеда, кабинет педагога-психолога, мини-музей «Мордовская изба», медицинский и процедурный кабинеты, изолятор. Создана современная информационно-техническая база: компьютеры, ноутбук, интернет, музыкальный центр, магнитофоны, множительная техника, интерактивная доска, проектор с широкоформатным экраном, видео и аудио материалы для работы с воспитанниками, в том числе и детьми с ОНР и др. Методический кабинет ДОУ полностью обеспечен необходимой для развития детей литературой и дидактическими пособиями.

