Особенности  маневрирование  на  велосипеде.
Цель: познакомить с особенностями маневрирования на велосипеде.
   Изменение  направления  движения как  элемент  управления  велосипедом  осуществляется  при маневрировании: при обгоне  или  объезде  какого-либо  препятствия,  а  также  при поворотах  и  разворотах, при  проезде  через  перекрёстки  и  нападении  собак.   Для обозначения маневра  Правилами         предусмотрены специальные  знаки.                                                                                                                                    * Поворот  направо  или перестроение в  правую  сторону: вытянутая правая рука  либо вытянутая и согнутая в локте левая.  При  повороте  направо  велосипедист  должен  занять  крайнее  правое  положение  на  дороге.                                                                                                                           * Поворот налево или перестроение в левую сторону: вытянутая левая рука   либо вытянутая и согнутая в локте правая. Однако лучше  не пользоваться альтернативными способами (там, где согнутая рука), т. к. водители  других  транспортных  средств могут и не понять  этот  сигнал  велосипедиста.                                                                                                                                           * * Остановка: поднятая вверх рука (любая).  Велосипедисту  нужно  грамотно  пользоваться    этими  сигналами,  чтобы  не  создавать  помех  на  дороге.                                                                                                                  “Обгон или объезд других транспортных средств должен производиться только слева. И как можно дальше от обгоняемого ТС”.  
Почему слева? Так сказано в Правилах.
 Почему как можно дальше?
 Может открыться дверь, вы не видите, что происходит впереди обгоняемого ТС, обгоняемое ТС может внезапно начать движение, непорядочный водитель выбросит окурок и т.д.  Двигаться вдоль ряда припаркованных машин следует с учётом  этого, а также быть готовым к тому, что с прилегающей территории может появиться автомобиль, водитель которого из-за припаркованных машин не видит вас, а вы его  нет.                                                                                                                                                При совершении какого-либо маневра вы обязаны убедиться, что он будет безопасен не только для вас, но и для других участников движения, находящихся поблизости.  Поэтому стоит поучиться вертеть головой на ходу, не теряя при этом способности адекватно обстановке управлять велосипедом.  При  наличии  на  велосипеде  зеркала  заднего  вида   вертеть  головой  не  придётся.    Если  вас  обгоняет  другой  велосипедист,  то  нельзя  препятствовать  обгону  повышением  скорости  ил и  иными  способами.                                                                                                                                При  перестроении  с  одной  полосы  на  другую  велосипедист  должен  подать  сигнал  о  своём  намерении  и  уступить  дорогу  транспорту,  едущему  с  ним  попутно  в  прямом  направлении.                                                                                                                                           При  выезде  на  улицу  со  двора  велосипедист  обязан  пропустить транспортные  средства  и  пешеходов  и  только  после  этого  отправляться  в  путь.                                                                          
   Маневрирование   путём  изменения  направления  движения  с последующей  остановкой   или путём   увеличения  скорости  движения  применяется  при  нападении  на  велосипедиста  собак.  

    При  развороте  на  дороге  надо  сойти  с  велосипеда   и,  убедившись  в  безопасности,   перейти     дорогу,  ведя  велосипед  за  руль.  Лучше  всего  это  сделать  по  пешеходному  переходу.

        Велосипедист  совершает  маневрирование  и  при  проезде  перекрёстков.                                         
 * Регулируемый  перекрёсток  велосипедист  проезжает,  действуя  по  сигналам  светофора  или  регулировщика.   
 При  противоречии  этих  сигналов  велосипедист  действует  по  сигналу  регулировщика.  Если вы не уверены в своих действиях, сойдите на тротуар до полосы торможения, пересеките перекресток по пешеходному переходу  и  продолжите движение по проезжей части (знаки 1.8  и  5.19).

      * На  нерегулируемом   перекрёстке  равнозначных  дорог  велосипедист  обязан  уступить  дорогу транспортным  средствам,   приближающимся  справа (знак 1.6).                                                                                        
   * На  нерегулируемом   перекрёстке  неравнозначных  дорог  велосипедист, движущийся  по  второстепенной  дороге,  обязан  уступить  дорогу     транспортным  средствам,  приближающимся      по  главной  дороге.                                                                                                                                         Водители на примыкающих справа дорогах не видят велосипедиста, по  главной  дороге, а смотрят позади него, на приближающийся вдали транспорт. И поэтому замечают велосипедиста в самый последний момент у себя под носом, уже начав движение. Особенно это видно в сумерки и темное время суток, когда ничем не подсвеченный велосипед темным силуэтом на большой скорости несется им наперерез. Поэтому в момент проезда участка примыкания дороги справа следует притормозить и проезжать такие участки крайне внимательно (знаки 2.3.1-2.3.7 и 2.4).                                                                                              При  пересечении проезжей  части не ленитесь заблаговременно убедиться в своей безопасности и предпринять дополнительные меры для ее увеличения,    т.е. не лишним будет обернуться и оценить обстановку позади себя.                                                                                                                            * Как  действовать  велосипедисту  при  пересечении  нерегулируемого  пешеходного  перехода?  (п14.1).                                                                                                                                           С  20  ноября  2010  года  это  правило  трактуется  иначе:                                                                        При   пересечении    дороги  с  нерегулируемым  пешеходным   переходом  велосипедист  обязан  снизить  скорость  или  остановиться,  чтобы  пропустить  пешеходов,  переходящих  проезжую  часть  или  вступивших  на  неё  для  перехода.                                                                                                                               * ПДД  запрещают  водителям  транспортных  средств  во  время  движения  пользоваться   телефоном, так  как  он  не  позволяет  вести  переговоры  без  рук.   Если  вдруг  появилась  необходимость  в  таких  переговорах,  то надо  съехать  на  обочину,  остановиться, предупредив  других  водителей  установленным  сигналом, и  говорить  стоя  на  месте.   Другими  словами           велосипедист  должен  совершить  манёвр.                                                                                           *При езде  велосипедистов  в группе  также приходится  маневрировать. Для  этого используется еще один знак, предназначенный  только  для велосипедистов, едущих за вами.  Ямы справа: опущенная вниз правая рука.                                                                                                    Ямы слева: опущенная вниз левая рука. Знаки первым подает ведущий, члены группы их немедленно повторяют.
         5.Особые  требования,  предъявляемые к  велосипедистам.                                                               В Правилах  существует пункт под названием  "Дополнительные требования движению велосипедов..." (    Чтение  учащимися  и  разбор  п. 24: 1-2)                                                                                     По улицам и дорогам до 14 лет ездить запрещено. Не подходят для этого дороги и проезды внутри дворов и жилых зон, где разрешено движение автомобилей и других транспортных средств. На велосипеде можно ездить только на закрытых для движения транспорта площадках и дорожках.                                                        Велосипеды должны двигаться только по крайней правой полосе в один ряд возможно правее. Допускается движение по обочинам, если это не создает помех пешеходам.
Иногда, в случае поломки или травмы, приходиться идти по дорогам с велосипедом пешком.   Велосипедист  становится  пешеходом.                                                                                                        Но    при движении по проезжей части пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств. Лица,  ведущие  велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств.

При  этом  велосипед  лучше  вести  слева  от  себя.       "Колонны велосипедистов при движении по проезжей части должны быть разделены на группы по 10 велосипедистов. Для облегчения обгона расстояние между группами должно составлять 80-100 метров».
Велосипедистам запрещено (Чтение  учащимися  и  разбор   п24.3):

1.«Ездить, не держась за руль хотя бы одной рукой».

2.«Перевозить  пассажиров, кроме  ребёнка  в  возрасте  до 7лет на  дополнительном  сиденье,  оборудованном  надёжными  подножками»   
                                                                                  Почему такие строгости? Велосипед, в отличие от автомобиля и мотоцикла не рассчитан на перевозку пассажиров. Это индивидуальное транспортное средство. Его конструкция не рассчитана на перевозку пассажиров и грузов, которые увеличивают вес велосипеда почти в два раза. Это ухудшает устойчивость велосипеда, им становится трудно управлять, что сказывается на безопасности движения.                                                                                                                              3.«Перевозить груз, который  выступает более  чем  на 0,5м  по  длине  или  ширине  за  габариты, или  груз,  мешающий  движению» .                                                                             4.«Двигаться  по дорогам при наличии рядом велосипедной дорожки» (знак 4.4).                      
5.«Поворачивать налево или разворачиваться на дорогах с трамвайным движением и на дорогах, имеющих более одной полосы для движения в данном направлении».

 6.«Запрещается буксировка велосипедов…, а  также  велосипедами… кроме  буксировки      прицепа,  предназначенного  для  эксплуатации  с  велосипедом».                                                     
Т.е. никаких сцепок, тросов и прочих уловок и приспособлений: даже  жёсткая  сцепка  удлиняет  велосипед,  затрудняя  его  маневренность  и  устойчивость,  осложняет  движение  других  водителей.                                                                                                                                             Кроме  того  запрещается движение велосипедов на автомагистралях.           Автомагистрали обозначаются знаками "автомагистраль" и "дорога для автомобилей" (знаки 5.1 и 5.2).     

Запрещается движение велосипедов и  по пешеходным  дорожкам (знак 4.5) и  по  тротуарам.       

             Ни в коем случае не надо ехать на дорогах, пристраиваясь за большим транспортом. Машина может резко затормозить, и вы врежетесь в нее или можете не заметить за машиной выбоину на  дороге и упасть под колеса едущему сзади транспорту. То же самое относится к езде за медленно едущим  транспортом.  Никогда не двигайтесь за машиной, двигайтесь сбоку.  
6. Велосипед  и  здоровье.

    Езда на велосипеде приносит организму человека ни с чем несравнимую пользу.  Велосипед - колоссальное оздоровительное и общеукрепляющее средство. По своей эффективности и пользе для здоровья велосипед можно приравнять к бегу, но он несоизмеримо приятнее. Езда на велосипеде развивает мышцы ног, повышает выносливость, укрепляет сердечно - сосудистую и дыхательную системы. Огромную пользу приносит езда на велосипеде также нервной системе. Ничто так не успокаивает нервы и не снимает стресс, как велосипедная прогулка. Не заменят езду на настоящем велотренажеры. Велосипед способствует улучшению общего эмоционального состояния. Также незаменимы велосипедные прогулки тем, кто хочет избавиться от лишнего веса.   Начать  ездить  на  велосипеде можно  в  любом  возрасте:  Л. Н. Толстой  начал  осваивать  велосипед  после  60 лет.


Посмотреть видеоролик.
Езда на велосипеде по городу: движение и маневрирование
slenergy.ru ›велосипед › post


