МБУ ДО «Центр детского творчества»

 Дубёнского муниципального района Республики Мордовия.

Конспект занятия на тему: «Техника плетения на проволочной основе (деревья)».  
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Цель: расширение знаний в области бисероплетения, освоение технологии выполнения деревьев из бисера на проволочной основе, изготовление заданного изделия. 
Задачи:
Образовательные:

Ознакомить с образцами изделий.

Ознакомить учащихся, с инструментами и материалами необходимыми для выполнения деревьев из бисера на проволочной основе.

Сформировать знания о технологии плетения деревьев из бисера на проволочной основе.

Развивающие:

Развить познавательный интерес к искусству бисероплетения через окружающую природу.

Развить творческое мышление учащихся, фантазию, чувство прекрасного.

Воспитательные:

Воспитание эстетического вкуса, чувства меры.

Воспитать настойчивость, усидчивость, находчивость.                                                                    

Получить знания и умения к самостоятельной практической деятельности. 
Приобщить к самостоятельному творчеству.

Воспитывать интерес к декоративно – прикладному творчеству.
Материалы и оборудование: схемы, готовые изделия, технология выполнения работы, бисер, проволока, ножницы, салфетки, нитки мулине или флористическая лента для оформления ветвей и ствола, основа для прикрепления дерева, материал для декорирования, клей. Компьютер, Интернет ресурсы.  
Занятие №1: Просмотр и анализ изделий на проволочной основе. Материалы, инструменты и приспособления. Приемы бисероплетения используемые для выполнения деревьев: параллельное,  петельное, игольчатое, дугами. Комбинирование приемов.

Ход занятия.
I. Водная часть.
1. Организационный момент. Подготовка учащихся к занятию.

2. Постановка целей и задач занятия.
На этом занятии мы с вами будем знакомиться с техникой плетения на проволочной основе. Что можно выполнить в данной технике бисероплетения?
Мы изучим приемы бисероплетения используемые для выполнения деревьев. 
II. Работа над темой занятия.
Бисер, бисерные украшения и украшенные бисером предметы являются неотъемлемой частью традиционной культуры малочисленных народов России. 

Украшать себя и свой дом – желание всех и каждого. Делать люди это начали с незапамятных времен, и остановить их на этом ничего не смогло, даже ограниченность в ресурсах. 

Появление бисерного материала стало настоящим праздником, потому что открыло в рукоделии новое перспективное направление – бисероплетение. Выходящие из рук мастериц изделия поражают своей красотой и изяществом. Что только не изготавливают мастера, но сегодня мы рассмотрим конкретную тему: как плести из бисера деревья на проволочной основе. 

Очень увлекательное и интересное занятие – изготовление дерева из бисера. Таким деревом можно украсить дом, подарить друзьям или родным. Бисерное деревце можно сделать из камней, бусинок, бисеринок, монеток и других подобных материалов. Цветовая гамма может быть разнообразной. Приемы бисероплетения, используемые для изготовления бисерного дерева могут быть самые разнообразные. Сегодня я предлагаю познакомиться с такими изделиями. Но прежде вспомним технику безопасности.
III. Правила техники безопасности при работе.                                                                     
При работе  соблюдаем правила по технике безопасности: следим за осанкой, сидим ровно не горбясь, не смотрим на экран сбоку и т.д..
https://yellowhome.ru/2018/05/08/pletenie-derevev-iz-bisera-dlya-nachinayushhix/
Мерцающие бусинки всё также способны будить фантазию и подвигать на создание шедевров. Загораются ваши глаза, при виде того, что можно сотворить из поблёскивающего бисера, рубки, стекляруса, бусинок. Возможности безграничны, главное здесь - правильно подобрать цвета и технику. Не нужно думать, будто это слишком сложно для вас. 
Вы рассмотрели несколько работ, которые вы можете выполнить самостоятельно изучив техники плетения на проволочной основе. А сейчас небольшая пауза.

IV. Физкультминутка     

Каждое упражнение выполняется по 6 раз в каждом направлении.

1. Горизонтальные движения глаз: направо - налево.

2. Круговые движения глазами: по часовой стрелке и в обратном направлении.

3. Интенсивные сжимания и разжимания глаз в быстром темпе.

4. Движение глаз по диагонали: скосить глаза в левый нижний угол, затем по прямой перевести взгляд вверх. Аналогично в противоположном направлении. 

В процессе занятия идет рассматривание приемов бисероплетения используемые для выполнения деревьев: параллельное,  петельное, игольчатое, дугами. Комбинирование приемов. По ссылкам.
1. Техника параллельного плетения бисером на проволоке

http://www.rukodelie.by/content/?id=2558
2. Петельная техника плетения бисером

https://moreidey.ru/biseropletenie/biseropletenie-2-petelnogoe-pletenie.htm
3. Игольчатая техника плетения бисером

https://www.liveinternet.ru/users/nadyamaryashina/post287808645/
4. Французская круговая техника плетения бисером 
https://gdou27.ru/kanzashi/frantsuzskoe-pletenie-biserom-po-sheme-v-poshagovom-master-klasse.html
5. Техника плетения дугами

https://itsmy.art/article/nizanie1
Бисеренки могут стать шикарными и завораживающими, если их коснётся  волшебство вашей теплоты и фантазии.                                                                                                               Мир декоративно-прикладного искусства прекрасен и удивителен. А дорога туда начинается в вашей душе, в вашем сердце!   
V.  Итог занятия.   Вопросы:

Что сегодня на занятии вы делали?  В чём вы затруднялись?
Как называются техники бисероплетения, с которым вы познакомились?

Понравилось вам занятие? И чем понравилось? (Ответы детей).
Хотели бы вы продолжить занятия?
И в завершении занятия небольшое задание: какие на ваш взгляд приёмы плетения на проволочной основе можно комбинировать?                                                                                       Сообщение темы следующего урока: «Технология выполнения элементов дерева. Зарисовка схем (выполнения веточек), цветовое и композиционное решение. Выбор материалов».
