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В поправках к Конституции закреплен принцип единой системы воспитания и образования в России, а также возлагается на государство обязанность создавать условия, способствующие воспитанию в детях патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. 
          Большинство детей действительно испытывают огромную потребность в активной творческой деятельности, хотят участвовать в объединениях по интересам, клубах и кружках, овладевать основами будущей профессии, стремятся к самостоятельности, развитию своих способностей, самоопределению. От нас, взрослых, зависит - сможем мы помочь ему в этом на каждом из возрастных этапов жизни или нет.

          Совершенно очевидно, что эта задача не может быть выполнена усилиями одной только школьной системы. Огромную роль в ее решении наряду с семьей, окружением, средствами массовой информации, играет дополнительное образование детей - целенаправленный непрерывный процесс воспитания, обучения, развития.
Создание новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ» – мероприятие государственной программы Российской Федерации «Развитие образования».  Соответствии с которым предусмотрено финансовое обеспечение в рамках региональных проектов, обеспечивающих достижение целей, показателей и результата федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», согласно Правилам предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации таких проектов. 

Типовая модель создания новых мест для региональных систем дополнительного образования детей разработана в рамках решения задачи по созданию новых мест дополнительного образования в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка».
            Реализация дополнительных общеобразовательных программ, обеспечивающих максимальный рост охвата детей современным дополнительным образованием в муниципальном образовании в соответствии с территориальными особенностями и стратегиями социально-экономического и пространственного развития. 

           Особая роль в реализации проекта определена внедрению системы персонифицированного финансирования и учета детей в дополнительном образовании, общедоступного навигатора по дополнительным общеобразовательным программам, который поможет семьям выбирать те из них, которые отвечают запросам и уровню подготовки детей с разными образовательными потребностями и возможностями.

            В текущем учебном году МБУ ДО «Центр детского творчества» является муниципальным Опорным Центром по внедрению персонифицированного дополнительного образования детей. Активированы более 950 сертификатов дополнительного образования детей нашего района.
                   Целевая Модель направлена на создание новых мест дополнительного образования детей, обеспечивающих увеличение охвата детей программами дополнительного образования». Создание новых мест дополнительного образования детей в рамках настоящей типовой модели разворачивается как на базе существующей инфраструктуры, так и на вновь создаваемой,  с использованием вновь закупаемых средств обучения и воспитания, а также имеющегося оборудования.
           В Центре детского творчества на 2020-2021 учебный год запланировано создание 90 новых рабочих мест, 40% которых будет направлено  на техническое творчество. Уже получено оборудование для оснащения занятий по шахматам, туристическим объединениям, декоративно-прикладным  техническим творчеством. На 2021 год запланировано получение оборудования на 145 новых мест по естественнонаучной, социально-педагогической и технической направленностям. Радует, что впервые, дополнительное образование обновляет материально-техническую базу. Но вместе  с тем, беспокоит отсутствие помещений для размещения этого оборудования. Следует рассмотреть вопрос инфраструктуры дополнительного образования района.
Деятельность в рамках типовой модели осуществляется в течение всего года посредством реализации дополнительных общеразвивающих программ.  
     На портале Mordovia.pfdo.ru зарегистрированы три учреждения дополнительного образования района. Центр детского творчества в прошедшем учебном году разместил 34 дополнительные общеобразовательные программы по всем направлениям деятельности.  В настоящее время идет сертификация программ дополнительного образования  в реестр ПФДО. На 90 новых рабочих мест проходят 5 программ. Объединения, по этим программам будут работать посредством внедрения механизма персонифицированного финансирования. Остальные объединения будут работать по муниципальному заданию. 
Трудности в процессе внедрения ПФДО 

- не готовность родителей участвовать в процессе получения сертификатов ( потребительское отношение);

- не достаточное количество высококвалифицированных и мотивированных на работу с детьми педагогов. Не готовность уже работающих педагогов работать в новом формате. 
Выявление и поддержка детей, проявивших выдающиеся способности в разных направлениях деятельности – одна из приоритетных направлений типовой модели развития дополнительного образования.
Учреждению Указом Главы Республики Мордовия присуждена премия Главы Республики Мордовия в размере 500 тысяч рублей. Эти средства реализованы для  развития технического творчества детей. Приобретены наборы по робототехнике, компьютеры, принтеры.
Центр детского творчества совместно с образовательными учреждениями района проводит мероприятия муниципального уровня, организуют муниципальные этапы республиканских конкурсов.

Успешным был год для учащихся объединений Центра . 12 учащихся заняли призовые места на республиканском уровне.  Чичайкина Ангелина заняла 3 место в финальном этапе V Всероссийского детского фестиваля народной культуры «Наследники традиций», педагог Демкина Т.Н. Ангелина внесена в государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающие способности. Успех приравнивается по значению   Всероссийской олимпиаде школьников и позволяет принимать участие в грантах и премиях Президента РФ.
     Дополнительное образование требует новых усилий, но в тоже время дает и новые возможности. Это– одна из важнейших составляющих образовательного пространства в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны государства как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка.

