Игра как деятельность, форма и средство развития и саморазвития индивидуальности.

Повседневная жизнь воспитанника в «Детском саду - доме радости насыщена разными видами детской деятельности, среди которых игровая занимает ведущее место. Игра - особый вид деятельности ребёнка возникает по его потребности, и каждый её компонент ценен сам по себе.  

Ежедневно во всех возрастных группах «Дома радости» дети играют в 7 видов игр: сюжетно - ролевую, строительную, театральную, дидактическую, подвижную, музыкальную, игру - забаву. В игре дети обучаются, воспитываются, развиваются. Замечу, что игра - вид деятельности которому тоже нужному учить детей. Так же учить как умыванию, правильному приёму пищи, организации рабочего места, разным занятиям и пр. Сначала воспитатель – актёр. Он так заинтересовывает ребёнка, что он говорит «Научи меня, я тоже так хочу». Потом идёт непосредственно обучение игре. Затем общая игра, где каждый ребёнок знает правила игры, какие материалы, инструменты необходимы для неё. На данном этапе дети играют самостоятельно и с удовольствием. 

Когда воспитанник овладевает игрой на уровне самостоятельности, она превращается из предмета познания в его самодеятельность -  творческую форму самовыражения индивидуальностью своей неповторимости. 

 Мастерство воспитателя состоит в том, что он главный творец и организатор этой игры. Главная задача педагога - овладеть правильной организацией игры как самодеятельности ребёнка.

  Замечу, что игра в нашей программе как река, берег одной стороны которой – забава, берег другой стороны реки- нравственный урок. Если будет только забава без нравственного урока, или наоборот только нравственная составляющая, то это не игра.         Ещё раз подчеркну, что игра, которую задумал педагог для воспитания ребёнка, обязательно устремлена к нравственному уроку, ибо оторвавшись от урока, она становиться пустой забавой, способной на короткий срок занять, но не образовать ребёнка. При этом игра должна оставаться игрой, иначе, превратившись в урок, она становиться бездушной не интересной для детей, повторением того что показывают старшие. Воспитатель должен провести ребёнка между обеими этими крайностями.

Педагог должен содействовать обогащению и самостоятельному накоплению ребёнком представлений о героях на которых он хотел бы быть похожим, о людях разных профессий и отношений между ними, литературных героях и их взаимоотношениях, спортсменах, игроках интеллектуальных игр.

 Одна и та же игра усложняется год от года. Как пример рассмотрим игру «Детский сад».  Сначала малыш учится быть воспитателем. Мамы, папы приводят своих детей в детский сад, воспитатель встречает детей, играет с ними. Затем в игру вводится профессия няни. Ребенок, исполняя эту роль, кормит детей, расправляет и заправляет постели.  Замечу, что в технологии 3 размера кукол 3 размера кроваток. В соответствии с размером кроватки есть три разных размера постельного белья.  Кровать должна подходить по размеру «ребёнка», также необходимо подобрать постельные принадлежности (матрас, простынку, подушку, одеяло). Этот сюжет игры тесно связан с занятием по математике, где дети знакомятся с длиной, шириной. 

     Следующий этап усложнения игры состоит в том, что вводится профессия повара. В предварительной работе проводится экскурсия на кухню. Повар «аппетитно» рассказывает о своей профессии, показывает кастрюли разных размеров сковородки, половники, духовой шкаф и другие необходимые атрибуты для приготовления пищи, рассказывает, как старательно готовит еду.  Дети переносят все полученные знания в игру.
    Затем дети знакомятся с профессией прачки. Предварительно также совершается экскурсия на прачечную. Дети понимают необходимость данной профессии в детском саду и осваивают эту роль. Так постепенно в игру «Детский сад» вводятся и другие роли: медицинской сестры, музыкального руководителя, заведующей детского сада и другие.  В старших и подготовительной к школе группах дети не просто обыгрывают отдельные игровые сюжеты, они разыгрывают игру где все роли взаимодействуют друг с другом. Так, например, ребёнок «заведующий» ходит по «группам» спрашивает все ли у них хорошо. Идёт на кухню и интересуется какие продукты необходимо привести в детский сад. Дальше перед детьми встаёт вопрос: кто привезёт продукты? Так появляется новая роль и игровой сюжет. Водитель едет в магазин, где продавец продаёт ему продукты. Итак, игра разрастается появлением магазина, больницы (ребенок в группе заболел, и медсестра его отправила на прием к врачу), овощехранилища и пр. Так сюжет за сюжетом игра становится все больше и больше. Появляются новые социально значимые, знакомые для ребёнка дошкольника профессии. 
Организуя игру педагог продумывает средства игры: роль, атрибуты, игровое пространство. Его материалы. Рост личности ребёнка требует, чтобы материал его игры позволял предъявлять его деятельности задачи постепенно все более усложняющиеся и самостоятельно разрешаемые. А для этого он должен быть достаточно простым и вместе с тем гибким, могущим быть по желанию усложняемым и упрощаемым.

Для воспитателя как организатора и творца детской игры каждый из её видов - это лаборатория познания своего воспитанника и возможность при умелом руководстве содействовать коррекции его личности.   

Прежде всего, интерес изучения личности ребёнка представляют выбор и исполнения им роли как обозначения специфики поведения в каждом виде игры. Есть дети, которые всегда стремятся взять роль организатора игры, они легко справляются с ней и не хотят уступать свои лидерские позиции. Бывает, что вступают в конфликт с другими детьми, отстаивая своё желание, отказываются что-либо делать другое, выражая тем самым протест. Есть дети, которые всегда выполняют одну и ту же роль. Они не берут другую роль, потому что бояться не справиться. Есть дети, которые ничего не хотят. Наша задача вовремя среагировать, подбодрить неуверенных детей, заинтересовать тех, кто ничего не хочет… 

 Творчество педагога должно быть направлено на организацию каждой игры так, чтобы воспитанник приходил к результату - оценке и самооценке созданного образа. Тогда понемногу усложняясь, игра будет постепенно приучать его ставить все более и более отдалённые и устойчивые цели своей деятельности и тем самым, незаметно для ребёнка, перейдёт в форму саморазвития. 

