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Дидактическая игра «Няканя» («Куколка»)
Цель игры: развивать мелкую моторику руки пальцев руки, сосредоточенность; воспитывать любовь и уважение к национальным традициям мордовского народа.
Оборудование: маленькая куколка, сшитая из мягкого материала, наполненная гречневой крупой и прошитая со всех сторон
Игровая задача: во время прослушивания колыбельных песен мордовского фольклора дети перебирают куколку пальцами рук.
Словарь русско-мокшанский: куколка – няканя, мальчик – цёраня, мама – тядя, ветер – варма.
Описание дидактической игры: ребёнок качает на ладошке маленькую куколку, сшитую из мягкого материала и наполненную гречневой крупой таким образом, чтобы крупа свободно перемещалась, а куколка свободно умещалась на ладошке ребёнка. Педагог поёт колыбельную или включает музыкальное сопровождение из мордовского фольклора.
Большинство мордовских колыбельных песен построено как обращение к ребенку. В них поется о будущем ребенка, о занятиях родителей, о заботах, обременяющих женщину. В этих песнях женщина-мордовка высказывала свои мечты увидеть сына сильным и ловким в любой работе, а дочь – проворной рукодельницей, быстро управляющейся по хозяйству. 
Отшлифованные временем колыбельные песни знакомят ребенка с красотой родного языка. Их высокохудожественные тексты имеют неповторимую эмоциональную окраску, которая достигается путем умелого использования народом различных художественных приемов и средств. Мордовские колыбельные песни представляют собой прекрасные образцы устного народного творчества. В них оживает каждая строчка. Любовь матери к ребенку выражается обычно с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов. Все окружающие предметы и животные называются обычно ласково, в уменьшительной форме.
Баю, баю, баюняй,

Удок, мазы цёраняй,

Ушеняса вармась вяшки,

Якшамсь лямботь эса сяськи.

Курок оцюста тон касат,

Молят вири – пенгат ускат,

Минцень печканяньконь уштат,

Сире пакарнянень эждят,

Тядяцтинге тон вдь лездат

Баю, баю, баюняй,

Удок, марлю лопаняй.
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