МБДОУ «Инсарский детский сад «Светлячок» комбинированного вида»



( доклад на семинаре- практикуме)

                                                                                      Подготовила:

                                                                                      Старший воспитатель:

                                                                                      Мельникова О.Н.
г.Инсар 2015г.

Уважаемые коллеги!

Народная мудрость гласит : 

«Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным:

 сделайте его крепким и здоровым!»

Сегодня у нас очень актуальная тема для разговора  – это здоровье человека. Забота о здоровье – одна из важнейших задач каждого человека. Среди всех земных благ здоровье – ценный дар, данный человеку природой, заменить который нельзя ничем.

Дошкольный возраст является решающим этапом в формировании фундамента физического и психического здоровья ребенка. В этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма.. 
Основная задача детского сада - подготовить ребенка к самостоятельной жизни, дав ему для этого необходимые умения, навыки, воспитав определенные привычки. Но может ли каждый профессионально подготовленный педагог, просто взрослый ответственный человек бесстрастно относится к неблагополучному состоянию здоровья своих воспитанников, его прогрессирующему ухудшению? Одним из ответов на этот, во многом риторический вопрос и стала востребованная педагогами образовательного учреждения здоровье сберегающих образовательных технологий.
Здоровье сберегающие образовательные технологии – системно организованная совокупность программ, приемов, методов организации образовательного процесса, не наносящего ущерба здоровью детей; качественная характеристика педагогических технологий по критерию их воздействия на здоровье детей и педагогов; технологическая основа здоровье сберегающей педагогики.

ЗАДАЧИ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЯ:
· сохранение здоровье детей;

· создание условий для их своевременного и полноценного психического развития;

· обеспечение каждому ребенку возможность радостно и содержательно прожить период дошкольного детства.

Уважаемые коллеги!

Все здоровье сберегающие технологии можно разделить на следующие группы:
· Технологии сохранения и стимулирования здоровья. 

· динамические паузы (комплексы физ. минуток, которые могут включать дыхательную, пальчиковую, артикуляционную гимнастику, гимнастику для глаз и т.д.) 

· подвижные и спортивные игры 

· контрастная дорожка, тренажеры 

· Технологии обучения здоровому образу жизни. 

· утренняя гимнастика 

· физкультурные занятия 

· точечный массаж 

· спортивные развлечения, праздники 

· День здоровья 

· СМИ (ситуативные малые игры – ролевая подражательная имитационная игра) 

· Технологии музыкального воздействия. 

· музыкотерапия 
       Педагог, стоящий на страже здоровья ребенка, воспитывающий культуру здоровья ребенка и родителей, прежде всего сам должен быть здоров, иметь валеологические знания, не переутомлен работой, должен уметь объективно оценивать свои достоинства и недостатки, связанные с профессиональной деятельностью, составить план необходимой самокоррекции и приступить к его реализации.
Для осуществления обогащенного физического развития и оздоравливания детей в детском саду используются нетрадиционные приемы работы. В каждой группе   у нас оборудованы «Уголки здоровья». Они оснащены как традиционными пособиями (массажными ковриками, массажерами, спортивным инвентарем и т.д.), так и нестандартным оборудованием, сделанным руками педагогов. 
       Я думаю, вы обратили внимание на выставку, где представлено нестандартное оборудование, сделанное руками педагогов.
Коврики из пробок, где происходит массаж стопы ног.
Для развития речевого дыхания и увеличения объема легких, используем традиционное и нетрадиционное оборудование (султанчики, вертушки, настольный футбол, бутылочки с конфити.)
Общеизвестно, что на ладонях рук, находится много точек, массируя которые можно воздействовать на различные точки организма. Для этого используем различные массажеры, в том числе и самодельные, массажные руковички.
Для массажа ступней ног и развития координации движений используются коврики их веревки   с узелками.
      В структуру оздоровительных режимов каждой группы, должны быть вплетены спектры медико-восстановительных методик, приемов, способов:
- гимнастика для глаз (способствующая снятию статического напряжения мышц глаз, кровообращения)
- пальчиковая гимнастика (тренирует мелкую моторику, стимулирует речь, пространственное мышление, внимание, кровообращение, воображение, быстроту реакции)
- дыхательная гимнастика (способствует развитию и укреплению грудной клетки)
- точечный массаж 
 
       Поставленные цели успешно реализуем  на практике.
- Динамические паузы, которые проводятся в детском сад воспитателем во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики и других в зависимости от вида занятия. 
При помощи правильного дыхания можно избежать гайморита, астмы, неврозов, избавиться от головной боли, насморка, простуды, расстройства пищеварения и сна и быстро восстановить работоспособность после умственного и физического утомления. Для полноценного дыхания необходимо соблюдать следующие правила: дышать надо только через нос равномерно и ритмично; стараться максимально наполнять легкие воздухом при вдохе и делать максимально глубокий выдох; при появлении малейшего дискомфорта занятия дыхательной гимнастикой прекратить.
___Заниматься дыхательной гимнастикой нужно в хорошо проветренном помещении, в спокойной обстановке. Освоение комплекса проводить постепенно, прибавляя по одному упражнению через каждую неделю.
Уважаемые педагоги!

       Комплекс  дыхательной гимнастики покажет нам воспитатель старшей группы Татьяна Александровна Коптяева
-Гимнастика пальчиковая. Проводится с младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно воспитателем. Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любое удобное время, а так же во время занятий.

       Мастер – класс по пальчиковой гимнастике покажет нам воспитатель средней группы Ольга Юрьевна Мугаева.
-Гимнастика для глаз. Ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время и во время занятий, чтобы снять зрительную нагрузку у детей. 
       По гимнастике для глаз я передаю слово  воспитателю 1 младшей группы Елене Александровне Филютиной.
       Систематическое использование физкультминуток приводит к улучшению психоэмоционального состояния, к изменению отношения к себе и своему здоровью.
Физкультурные минутки – это кратковременные перерывы на занятиях длительностью 1-2 минуты для проведения физических упражнений с целью предупреждения утомления, сохранения умственной трудоспособности и профилактики нарушения осанки. 
       Физкультминутки покажет воспитатель подготовительной группы Клара Рафаэлевна Солодина.
       Уважаемые коллеги мы используем и другие технологии сохранения и стимулирования здоровья детей 

Подвижные и спортивные игры. Проводят воспитатели, инструктор по  физическому воспитанию. Как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате – малоподвижные игры.  
-Гимнастика бодрящая. Ежедневно после дневного сна, воспитатель проводит 5-10 мин. Форма проведения различна: упражнения на кроватках, обширное умывание; ходьба по ребристым дощечкам. 
-Гимнастика корригирующая и ортопедическая. В различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Проводят воспитатели, инструктор по физическому воспитанию. 
-Физкультурные занятия проводят воспитатели, руководитель физического воспитания.  в хорошо проветренном помещение 2-3 раза в неделю, в спортивном зале. Младший возраст- 15-20 мин., средний возраст - 20-25 мин., старший возраст - 25-30 мин. 
       Подвижные игры сейчас проведет воспитатель 2 младшей группы Галина Алексеевна Климкина.
-Проблемно-игровые ситуации. Проводится в свободное время, можно во второй половине дня.  Занятие может быть организовано не заметно для детей, посредством включения педагога в процесс игровой деятельности.
Возможность целенаправленного формирования основ психической саморегуляции у детей 5-летнего возраста достигается через подвижные, сюжетно-ролевые игры, физкультминутки. 
-Самомассаж. В различных формах физкультурно-оздоровительной работы или во время физ.минуток, в целях профилактики простудных заболеваний. Проводят воспитатели
Дополнительно мы используем  методы закаливания: 
- полоскание горла и полости рта растворами трав ( шалфея, ромашки, календулы и т.д.), обладающих антисептическим действием на слизистую оболочку дыхательных путей, или раствором морской соли проводится ежедневно после обеда в течение 2 недель поочередно. 
- умывание холодной водой после дневного сна. 
- босохождение в сочетании с воздушными ваннами проводится на занятиях по физической культуре и после дневного сна. 
Здоровый образ жизни включает в себя адекватную физическую активность, рациональное питание, личную гигиену, здоровый психологический климат в семье,  в детском саду отсутствие вредных привычек, внимательное отношение к своему здоровью.
-Технологии музыкального воздействия. В различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Используются для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя и пр. Проводят воспитатели и музыкальный руководитель
       И сейчас наш музыкальный руководитель Венера Наилевна Капкаева  расскажет и покажет нам подробнее о технологии музыкального воздействия.

       Здоровье сберегающие образовательные технологии используем  в работе с родителями, так как  они являются  главными воспитателями ребенка.  От того, как правильно организован режим дня ребенка, какое внимание уделяют родители здоровью ребенка, зависит его настроение, состояние физического комфорта. Здоровый образ жизни ребенка, к которому его приучают в образовательном учреждении, может и находить каждодневную поддержку дома.
Поэтому мы проводим с родителями консультации, рекомендации и беседы  по поводу профилактики болезней, соблюдением личной гигиены, пользе дополнительных прогулок и занятий освещаем эти вопросы так же и на родительских собраниях; делаем папки-передвижки; приглашаем на  спортивные праздники, дни здоровья; делаем памятки из серии «Пальчиковая гимнастика», «Как правильно закаливать ребенка.

       Вся наша работа по сохранению здоровья детей осуществляется комплексно, в течение всего дня и с участием медицинского и педагогических работников: воспитателя, учителя – логопеда,  инструктора по физической культуре, музыкального руководителя. 
Но важно понимать, что забота о здоровье наших детей сегодня – это полноценный трудовой потенциал нашей страны в ближайшем будущем.
Все мы, родители, врачи, педагоги, хотим, чтобы наши дети хорошо учились, год от года становились сильнее, вырастали и входили в большую жизнь людьми не только знающими, но и здоровыми. Ведь здоровье – это бесценный дар.

Спасибо за внимание!
