Мастер-класс «Птичий пряник»
Цель: познакомить участников мастер-класса  с различными видами угощения для птиц; способствовать увеличению числа добровольцев для помощи птицам в зимний период. Научить участников мастер-класса конструировать собственные модели кормушек. Воспитывать аккуратность в работе.
Идея мастер-класса: форма эффективного профессионального воздействия как на педагогов, проявляющих активность в поиске путей для роста собственного педагогического мастерства, так и на тех педагогов, которые пассивно относятся к своему профессиональному развитию.
Ход мастер – класса:
Воспитатель: Зима – трудное время для птиц. Из десяти синиц к весне выживают всего две. Гибнут птицы не от холода, а от голода. В это время им бывает трудно добывать корм. Но особенно трудно приходится птицам, когда оттепели чередуются морозами и все вокруг покрывается ледяной коркой. Этой зимой у нас так и происходит. Птицы не успевают за короткий зимний день найти достаточно корма. Чтобы помочь зимующим птицам, необходимо подкармливать их в течение зимы. Но зимняя подкормка птиц обязательно должна быть систематической, без перерывов, иначе она принесет вред. Привыкнув находить корм на определенном месте каждый день, птицы, вдруг не найдя его, не полетят сразу в другое место, а будут ждать, терять время и силы, а в морозные дни могут погибнуть.
Я хочу представить Вашему вниманию мастер-класс по изготовлению угощения для птиц. Мне очень понравилась эта идея.
Нам понадобится: клейстер, клеёнки – подкладки, кисточка,  шаблон «птичий пряник», верёвка, семена подсолнечника, тыквенные семена, пшено.
1) Проделываем в шаблоне  дырочку и вставляем веревочку, завязываем узелок, чтобы было удобно повесить на ветку дерева;
2) Смазываем поверхность  клейстером и выкладываем на них различные семечки и семена; 
3) Аккуратно переворачиваем и повторяем процедуру с другой стороны. Даем высохнуть.
Итог работы: 
Воспитатель: Вы можете с детьми на прогулке  развесить это необыкновенное угощение  на ветки деревьев. Я считаю, что это не только красиво, но является и полезным лакомством для птиц.
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