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Тема: «Светлое Христово Воскресение (Пасха)». 
Кружок "Соловушка" 2 год обучения.
Цель: -закрепить знания о том, какие праздники были на Руси;
-знакомство детей с обрядами весеннего цикла через песни, игры.
Ход занятия:
Здравствуйте, ребята! Началась Святая Пасхальная неделя. Много интересного узнаем мы о празднике Пасхи. Называют его праздником праздников, торжеством из торжеств. Скажите мне, ребята, какие угощения готовят для пасхального стола?
Ответы:  Сырную пасху, куличи, пироги, крашеные яйца.
Этот день знаменит не только вкусными угощениями. Богат он и обрядами. Старые люди на Пасху расчёсывали волосы с пожеланиями, чтобы у них было столько внуков, сколько волос на голове; умывались с золота, серебра и красного яйца в надежде разбогатеть, а молодые люди взбирались на крыши, чтобы лучше рассмотреть, как будет играть и веселиться красное солнышко. В этот день в церквях по всей России идут праздничные пасхальные службы. Во время этих служб часто звучат святые слова - «Христос Воскресе! Воистину Воскресе!»
Сейчас, ребята, мы послушаем с вами церковное песнопение. (ссылка1)
В православной церкви звучание музыкальных инструментов не допускается, поэтому музыка написана для хора. Это духовная музыка, её автор – русский композитор Дмитрий Бортнянский. Вслушайтесь, как прекрасен самый удивительный, самый совершенный музыкальный инструмент – голос человека.
Также в праздник Пасхи в церквях звонили колокола. Звонили по-особому, торжественно. Этот звон зовётся Пасхальный благовест. (Ссылка2)
Со Святой пасхальной недели начинаются первые весенние игры и хороводы. А самый главный  обычай - обмениваться крашеными яйцами на Пасху. Чаще всего яйца окрашивают в красный цвет - цвет крови Христа. Иногда яйца на Пасху не просто красят, а расписывают, разрисовывают. Такие яйца называются писанками. Как появилась традиция красить яйца? (После вознесения Иисус велел ученикам идти по миру и проповедовать народу свое учение. Отправилась проповедовать учение Христа и Мария. Пришла она в Рим, в императорский дворец. В те далекие времена каждый приходящий к императору обязательно приносил какой-нибудь подарок: богатые — драгоценности, а бедные — что могли. У Марии ничего с собой не было, кроме веры в Христа. Протянула она императору простое куриное яйцо и сразу громко произнесла главное известие: “Христос воскрес!”. Удивился император и сказал: “Как можно поверить в то, что кто-то может воскреснуть из мертвых? Трудно в это поверить, как и в то, что это белое яйцо может стать красным!” Пока он говорил эти слова, яйцо стало менять свой цвет: оно порозовело, потемнело и, наконец, стало ярко-красным. (Так было подарено первое пасхальное яйцо). Яйцо - символ новой жизни, чистой, светлой, символ надежды.
Прочитайте стихи:
Посмотрите, что за чудо
Положила мама в блюдо?
Тут яйцо, но не простое:
Золотое, расписное. 
Словно яркая игрушка!
Здесь полоски, завитушки,
Много маленьких колечек,
Звёзд, кружочков и сердечек.
Для чего все эти краски,
Словно в старой доброй сказке?
Мама всем дала ответы:
- Пасха – праздник самый светлый!
А яйцо, известно мне, 
Символ жизни на земле! 
Предлагаю вам поиграть в пасхальные игры с родителями, братьями, сестрами.
Игра «Катание яиц с горки».
Дети и родители катают крашеные яйца с горки, украшенной вышитым полотенцем. Побеждает тот, у кого яйцо дальше всех укатится. 

Игра "Чье яйцо дольше прокрутится".
      Дети и родители по команде раскручивают свои крашенки и ждут, чьё яйцо  дольше прокрутится.

Игра «Битки».
Дети и родители делятся на пары. По команде одновременно бьют крашенками с любой стороны, приговаривая: «Моё яйцо, окрепни! К бою готов!», «Раз, два, три!». Тот, чьё яйцо разобьётся или даст трещину, проиграл.
Вот еще обычай, над которым следует задуматься. Во все следующие за Пасхой дни Светлой седмицы надо было заниматься благотворительностью (раздавать одежду, деньги, пищу нищим, больным людям). Может быть, и сейчас в наше время особенно необходимо посещение больных, стариков, бедных, которых надо угостить пасхальными куличами, развеять их одиночество. Пусть и сейчас соблюдается этот милосердный обычай.

Пасха – праздник самый светлый,
Самый лучший и большой!
Долгожданный и желанный,
Самый добрый и родной!
Послушайте песню "Христос воскрес" (Ссылка3)

Ссылка1: https://audio-vk4.ru Д.Бортнянский «Концерт 32»
Ссылка 2: https://audio-vk4.ru Пасхальный благовест
Ссылка 3: https://inkompmusic.ru "Сегодня у окошка чирикнул воробей"
