Дошкольное образование- гарантия счастливого, 
развивающего детства.

Уважаемые коллеги!

Ребёнок – это маленький росток,

Который холим, любим и лелеем;

Ребёнок – это маленький цветок,

Мы всей душой его согреем,

Мы позаботимся о том,

Чтоб мир открыть ему прекрасный,

Чтоб лучик солнца рядом с ним

Светился добротой и счастьем».
      Детство - время самых ярких впечатлений, самых глубоких переживаний, самых удивительных первых встреч с этим миром.
Важность и значимость дошкольного образования обусловлены тем, что только в обществе сверстников, через грамотно организованные специфические виды детской деятельности у ребенка дошкольного возраста формируются базисные качества личности, которые в начальной школе и на последующих ступенях обучения позволят ему успешно обучаться по любой программе, усваивать любую информацию, быть успешным в школе.

      В наше сложное противоречивое время особенно остро стоит вопрос: как сегодня воспитать ребёнка человеком завтрашнего дня? Какие знания дать ему в дорогу? 
      Осмысление этого вопроса  происходит в нашем саду через осознание резко изменённого социального заказа: вчера нужен был исполнитель, а сегодня – творческая личность с активной жизненной позицией, с собственным логическим мышлением.
     В настоящее время для всех дошкольных учреждений  актуален новейший ФГОС дошкольного образования – федеральный государственный образовательный стандарт. Введенные  Стандарты направлены сегодня на достижение у дошкольников  развития познавательных интересов, интеллектуального развития, детской одарённости.
      Для того, чтобы детство наших воспитанников было счастливым и развивающим, мы используем багаж опытных педагогов и инновации молодых специалистов в том числе  это:

- здоровьесберегающие технологии;

- проектно- исследовательская деятельность;

И еще много лет в нашем саду ведется большая работа по   нравственно- патриотическому воспитанию. Я немного расскажу по каждому направлению.
      Уважаемые коллеги! Вырастить здорового ребенка – вот самое главное, что необходимо сделать нам, педагогам дошкольных учреждений. Полноценное физическое развитие и здоровье ребенка – это основа формирования личности.

      Здоровьесберегающие технологии в детском саду – это комплекс медицинских, психологических и педагогических мер, направленных не только на защиту детей, но и на формирование у них ценностного и осознанного отношения к состоянию своего здоровья. В детском саду мы проводим:
- дыхательную гимнастику, витаминотерапию, босохождение, массаж и самомассаж, специальные корригирующие упражнения, пальчиковые игры.
      Познавательно-исследовательская деятельность детей дошкольного возраста – один из видов культурных практик, с помощью которых ребенок познает окружающий мир. Наблюдение за демонстрацией опытов и практическое упражнение в их воспроизведении позволяет детям стать  первооткрывателями, исследователями того мира, который их окружает.               Младшие дошкольники, знакомясь с окружающим миром, стремятся не только рассмотреть предмет, но и потрогать его руками, языком, понюхать, постучать им и т.п. В возрасте «почемучек» дети задумываются о таких физических явлениях, как замерзание воды зимой, распространение звука в воздухе и в воде, отличие объектов окружающей действительности по цвету и возможность самому достичь желаемого цвета и т.п. Опыты, самостоятельно проводимые детьми, способствуют созданию модели изучаемого явления и обобщению полученных действенным путем результатов. 
      С самого рождения ребенок является первооткрывателем, исследователем того мира, который его окружает. Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать и я пойму». Так и ребенок усваивает все прочно и надолго, когда слышит, видит и делает сам. Поэтому научно-исследовательская деятельность заняла свое место в нашем детском саду. Она стала интересным и увлекательным процессом, как для детей, так и для взрослых.
      Суть нравственно-патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в душах наших детей семена любви к родному дому, семье, природе, к истории, культуре и духовному богатству нашего народа. 
В работе по нравственно- патриотическому воспитанию мы используем:
· Целевые экскурсии;
· Наблюдения, позволяющие видеть трудовую жизнь инсарцев, изменения в облике города;
· Проводим беседы с детьми о нашем городе Инсаре;
· Разучиванием  с детьми песни,  стихи, пословицы, поговорки, читаем сказки, прослушиваем музыкальные произведения;
· Знакомим детей с народным  декоративно-прикладным искусством:
· Привлекаем детей к посильному общественно-полезному труду в ближайшем для детей окружении;
· Поощряем детей за инициативу и стремление самостоятельно поддерживать порядок в ближайшем окружении, за бережное отношение к общественному имуществу, за добросовестное выполнение поручений, за хорошее поведение в общественных местах;
· Используем личный пример педагога. Мировоззрение педагога, его взгляды, суждения, активная жизненная позиция – самый сильнодействующий фактор воспитания.
      Еще одной составляющей для  счастливого детства в детском саду является предметно- развивающая среда, которая организуется так, чтобы каждый ребенок имел возможность свободно заниматься любимым делом. Размещение оборудования по секторам (центрам развития) позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам: конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность, экспериментирование. Обязательным в оборудовании являются материалы, активизирующие познавательную деятельность: развивающие игры, технические устройства и игрушки, модели, предметы для опытно-поисковой работы-магниты, увеличительные стекла, пружинки, весы, мензурки и прочее. Насыщенная предметно-развивающая и образовательная среда становятся основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка. 
      В связи  с введением ФГОС ДО идет оснащение предметно - развивающей среды детских садов. За последние 3 года нами были приобретены детские игровые уголки, видеопроектор и экран, игрушки различных видов, методическая литература на сумму 380 тысяч рублей. Две группы детского сада в этом учебном году будут адаптированы по программе «Доступная среда».
      Мы не останавливаемся   на достигнутом, продолжаем   искать новые пути  и  формы  работы с детьми. Ведь у нас одна цель - воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек - таков мир, который он создает вокруг себя. Таким образом, резюмируя, хочу сказать, что детский сад, на мой взгляд, — это место, где комфортно всем членам этой большой семьи — воспитанникам, их родителям,  сотрудникам детского сада, где все делается для ребенка и ради ребенка.

      И в заключение хочу поздравить всех с наступающим новым учебным годом. Пусть этот год будет для всех нас  результативным, продуктивным, познавательным и интересным. Желаю успеха и удачи во всех начинаниях.
Мы детей знакомим с информацией и технологиями, которые пригодятся им в будущем. Ребят вовлекаем в исследовательские проекты, творческие занятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. 
Поэтому и организовываем обучение по законам проведения научных исследований, строим, как самостоятельный творческий поиск. Приобретаемый поисковый опыт поможет в дальнейшем успешно развивать творческие способности. Знания и умения, усвоенные с помощью взрослого, становятся достоянием самого ребёнка, т.к. он воспринимает и применяет их, как свои собственные. Это приносит ему удовлетворение.
Экспериментируя, ребёнок способен разрешить ситуацию посредством проведения опыта и, анализируя, делает вывод, умозаключение, т.е. самостоятельно овладевает представлением о том или ином явлении.

Исследовательской работой занимаемся мы давно. Создана лаборатория неживой природы.
К организации поисковой и творческой деятельности были подключены родители. Они помогли в оборудовании мини- лаборатории, пополнили книжный уголок детскими энциклопедиями.
Вторым шагом в работе стала необходимость в разработке системы игр, направленных на поддержание у воспитанников сообразительности, пытливости, самостоятельности, формирование умения устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими детьми, стимулирующие воображение детей.
Ведь только игра способствует расширению представлений детей о мире. Через игру можно научить детей проводить исследования, выделять проблему исследования, а затем планировать этапы своих действий. Поэтому и игры проходят в увлекательной форме: путешествия, встреча с волшебником.
Проекты, разработанные по экологическому исследованию, способствуют
поддержанию непосредственной связи с жизнью, интересными событиями и необычными свойствами обычных предметов. Дают возможность достичь объективно и субъективно значимого результата. Позволяют использовать широкий спектр видов деятельности. 
Использование проектной деятельности благоприятно сказывается на общем групповом развитии детей. Ребята не просто с удовольствием занимаются, но и приобретают необходимые социальные навыки – внимательнее относятся друг к другу. Меняется и содержание игровой деятельности - она становится более разнообразной.
Участие в проекте помогло каждому ребёнку почувствовать значимость, ощутить себя полноправным участником событий, способствовало усилению позиций « Я сам», « Я сделаю», « Я умею». У каждого появилась возможность внести свою лепту в общее дело, проявить индивидуальность. А система полученных знаний складывалась в процессе постепенного приращения новых фактов, сведений, впечатлений, наблюдений, как результат своего собственного опыта.
Немаловажным и значимым становится активное участие родителей в эколого-образовательном пространстве. Родители просто становятся непосредственными творцами интересной жизни детей и в детском саду и дома. Это и выставки поделок, участие в конкурсах, праздниках. Дети просят родителей найти, интересные ответы в энциклопедии, прочитать им.
Наблюдая, обращаясь за помощью к родителям, готовят мини доклады, сообщения. 
В результате такой деятельности формируется познавательная, творческая, деловая активность, самостоятельность. 
Коллеги поддерживают позицию важности поискового характера в обучении и уделяют большое внимание экспериментальной деятельности.

Познание принесёт ребёнку радость только тогда, когда ребёнок чувствует себя комфортно и в детском саду и дома не только физически, но и душевно, когда он счастлив. Нужно стараться быть счастливым. Это нужно детям, это нужно и нам. Дети любят, когда педагог счастлив и улыбчив: у него всё получается, а значит и у них... Это в наших силах - сделать счастливыми детей.
Когда обучение- это творческая деятельность, тогда в нём есть всё, чтобы увлечь, заинтересовать, пробудить жажду познания.

