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В наши дни, когда мир находится на грани экологической катастрофы, экологическое воспитание, как никогда, является одной из актуальнейших проблем современности. Экологическое образование детей дошкольного возраста имеет важное значение, так как в этот период ребёнок проходит самый интенсивный духовный и интеллектуальный путь развития. 

 При организации детской деятельности направленной на воспитание экологической культуры  я руководствуюсь, в первую очередь, способностью детей реагировать на сильные, яркие впечатления от книг, встреч, экскурсий, событий. Какие у ребенка создаются впечатления в организованном мною воспитательном процессе – от этого будет зависеть направленность его личностных ориентаций, мыслей и поведения. Духовный мир ребенка будет обогащаться только в том случае, если он это богатство впитывает через дверцы своих эмоций, через чувства переживания, гордости, через познавательный интерес. Моя задача быть рядом с детьми и помочь увидеть им невидимое, понять еще не познанное.

С помощью проектно – исследовательской деятельности повысить  уровень экологических знаний детей дошкольного возраста, развивать их познавательный интерес и любознательность к природе.
В уходящем 2017 году, который был посвящен экологии, я со своими детьми старалась реализовать как можно больше проектов, которые знакомят детей с природой родного края, животным и растительным миром, что в свою очередь ведет к формированию экологической культуры. 

Я остановлюсь на некоторых из них.
Идея проекта «Совушка-сова» - способствовать формированию экологических знаний о жизни сов.

Во время реализации этого проекта у детей появился интерес  к одному из представителей хищных птиц – сове. Дети познакомились с особенностями жизни, внешнего вида, повадками и средой обитания. Обогатился и активизировался словарный запас: названия, вид, оперение, клюв, когти, мудрая.
Проект «Насекомые–наши друзья». Дети знают и называют  насекомых (бабочка, муравей, жук, пчела, кузнечик), имеют представления о некоторых особенностях внешнего вида (форма тела, количество ног, наличие крыльев), способах передвижения (прыгает, летает, бегает), издаваемых звуках (жужжит, стрекочет), где и как зимуют насекомые;  узнали  о пользе и вреде, которую они приносят людям и растениям; находят сходства и различия;  составляют описательный рассказ о насекомом с использованием опорной схемы.
Был проведен экологический досуг «Земля-наш дом родной».

Проект «Вот они какие ежики лесные». В результате реализации данного проекта дети получили знания о жизни ежа, его внешнем виде, питании, особенностях образа жизни в лесу; умеют выделять характерные признаки, обследовать с помощью зрительно-осязательных действий.

Были подготовлены театрализованные постановки на экологическую тему: «Береги соседей наших и природа станет краше», «Муха-цокотуха», «Колобок».
 Благодаря участию в театрализованных постановках дети познают окружающий мир и сердцем, и умом. Таким образом, они пытаются  выразить своё собственное отношение к добру и злу. 
В настоящее время мы с детьми реализовали проект  «Осень чудная пора». Предполагаемые результаты были достигнуты: дети увидели красоту и разнообразие окружающей природы родного края, научились рассказывать о своих личных наблюдениях и впечатлениях, пополнился их словарный запас. Активное участие в реализации данного проекта принимали  и родители.

Завершающей продуктивной деятельностью, в рамках этого проекта, было изготовление подарков из осенних листочков к «Дню Матери».
В результате реализации проектов и плодотворной работе с родителями в нашей группе пополнилась предметно-развивающая среда (собраны гербарии, фотоальбомы растительного и животного мира родного края, образцы природного материала).

Активное участие наших детей в различных конкурсах было отмечено дипломами и грамотами.
В ходе проектно-исследовательской деятельности у дошкольников сформированы первоосновы экологической культуры.
Спасибо за внимание!
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