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      Как показывает практика, за последние годы значительно увеличилось количество детей с низким уровнем речевого развития. Причины речевых нарушений носят биологический и социально-психологический характер.

     К биологическим причинам относятся:

• Острые и хронические заболевания матери во время беременности;

• наследственные заболевания;

• аллергия матери во время беременности;

• токсикоз беременности;

• иммунологическая несовместимость крови плода и матери;

• гипоксия плода;

• родовые травмы.

К социально-психологическим причинам относятся:

• двуязычье в семье;

• гиперопека;

• неправильное строение или недостаточная подвижность органов речи;

• ограниченное общения родителей с ребенком (родители мало говорят с детьми, дети и сами мало говорят, потому что большую часть времени дома проводят за компьютером и телевизором).

      Поэтому уже начиная с раннего возраста необходимо начать работу по развитию речи детей.
     Одним из эффективных средств,  способствующих  развитию речи является пальчиковый театр, так как он  является одним из наиболее успешных средств для  развития  мелкой моторики. Ведь учёными доказано, что существует взаимосвязь между координацией мелких движений руки и речью. Уровень развития речи всегда находится в прямой зависимости от степени развития мелких движений пальцев рук.  Речевой центр головного мозга расположен очень близко к моторному центру, который отвечает за движения пальцев. Если стимулировать моторный центр, отвечающий за движения пальцев, то речевой центр также активизируется.
     Пальчиковый театр является одним из видов кукольного театра  и обладает следующими преимуществами перед остальными его видами:

· Пальчиковый театр способствует развитию мелкой моторики.

· Благодаря действиям с куклами формируются тонкие дифференцированные движения пальцев рук;

· Использование пальчикового театра не предполагает наличия у ребенка специальных технических умений, которые могут понадобится при использовании перчаточных кукол, марионеток и пр.

· Пальчиковый театр знаком детям с младшего дошкольного возраста, так как воспитатели широко используют его на различных занятиях в процессе обучения;

· В инсценировках пальчиковый театр позволяет ребенку показать сразу несколько персонажей;

· Куклы пальчикового театра занимают мало места и не требуют больших материальных затрат.
     В пальчиковом театре используется режиссерская игра, как вид театрализованных игр. В ней ребенок не сам исполняет роль какого либо персонажа, а управляет артистами – куклами. В данном виде театрализованной игры ребенок «озвучивает» своих героев и комментирует сюжет, как автор, тем самым развивается его монологическая речь.
      Малыши в  раннем возрасте больше «созерцают» театрализованные действия, они учатся внимательно следить за фигурками, сосредотачиваться. Для   них сначала достаточно того, что взрослый сам, надев куклу, подходит к нему разговаривает с ним от имени персонажа, ободряет, ласкает, просит что- либо сделать. Так, например, когда ребенок плачет, можно надеть на руку рукавичку – кошку и, поглаживая ревушку, сказать:
Кто у нас хороший?

Кто у нас пригожий?

Ванечка хороший!

Ванечка пригожий!

     Чуть позже, малыш, надев куклу на пальчик или на руку, проигрывает простой сюжет песенки, стихотворения, сказки в соответствии с текстом.

Заинька, попляши!

Серенький, попляши!

Вот так, вот так попляши!

Вот так, вот так попляши!
     Начиная с трех лет можно вводить вторую руку, усложняя сценарий.  Например одна рука изображает дерево, а другая  - жука:

Жук, жук пожужжи,

Где ты прячешься, скажи?

- Жу – жу – жу – жу!

-Я на дереве сижу!
     Далее можно разыграть перед  детьми сказку. Дети лучше воспринимают всем известные русские народные сказки: «Репка», «Колобок», «Теремок». Причем лучше перед этим прочитать сказку, рассмотреть картинки, обсудить с детьми героев, развитие сюжета.

     В  раннем возрасте  мы используем самые простые упражнения - надевание куклы на палец, повороты куклы вправо и влево, покачивания куклой из стороны в сторону, поклоны. В процессе деятельности дети могут свободно перемещаться, взаимодействовать друг с другом. Даже плохо говорящие, очень застенчивые или замкнутые дети, участвуя в инсценировке хорошо знакомого сюжета, начинают подговаривать слова и фразы своей любимой сказки, чувствуют себя раскованно и комфортно в общении с педагогом и сверстниками. Мы можем видеть, что играя с пальчиковыми куклами улучаются такие двигательные качества, как точность, координация, ловкость, гибкость. Дети учатся контролировать и выполнять изолированные движения пальцами, при необходимости синхронизировать их.  Все это, несомненно, приводит к  ускорению созревания областей головного мозга, которые отвечают за речь.
      Для того чтобы добиться определенных успехов в развитии речи посредством пальчикового театра должны учитываться возрастные и психофизические особенности детей. Использование  пальчикового театра  не требует выделения отдельного времени и поиска особых форм работы, а органично сочетается с программой воспитания и обучения дошкольников. Отбор литературных произведений осуществляется с учетом активного и действенного познания детьми окружающего мира, уровня их речевого развития.
      Пальчиковый театр  используется в разных видах деятельности:
• В режимных моментах

• Во время организованной образовательной деятельности

(как сюрпризный момент)

•  В свободной совместной деятельности детей и взрослого

(Обыгрывание потешек, сказок,  игры)
       Кроме того пальчиковый театр – незаменимый помощник воспитателю в адаптационный период. Он помогает установить контакт с детьми, вызывать положительные эмоции, симпатию к пока еще малознакомому человеку – воспитателю. Персонажы пальчикового театра отвлекают детей, помогают им расслабиться, снять напряжение, вызывают у детей положительные эмоции.
      Таким  образом, пальчиковый  театр обладает несомненной пользой для детей, а именно:

- пальчиковый театр развивает мелкую моторику рук (ведь при выборе очередности выхода персонажей на сцену и во многие другие моменты постановки нужна точная, скоординированная работа пальчиков);

- стараясь не пропустить "выход" своего персонажа, малыш вырабатывает способность к концентрации внимания;

- заучивая реплики героев и стремясь не перепутать их во время спектакля, ребенок тренирует память; - театральные постановки развивают фантазию и воображение, особенно, если речь идёт о сценка-импровизациях;

- обогащается словарный запас, построение предложений становится более правильным и развернутым;

- в процессе перемещения персонажей по сцене развивается пространственное мышление (такие важные понятия как "лево" и "право", вниз и верх, предыдущий и следующий отрабатываются в игровой ненавязчивой форме);

- возможность самовыражения на сцене развивает артистические и творческие способности

- выступая перед публикой, малыш приобретает уверенность в себе, становится более общительным.

