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Цель: расширение знаний в области декоративно-прикладного творчества, заполнение растительных фигур в технике айрис-фолдинг. 
Задачи:                                                                                                                                                Образовательные:                                                                                                                                Закрепить особенности выполнения аппликаций и композиций в технике айрис-фолдинг.                                                                                                                                                      Сформировать знания о технологии выполнения композиций из выполненных фигур.                                                                                                                                               Развивающие:                                                                                                                                                Развить познавательный интерес к искусству айрис-фолдинг через окружающую природу.
Развить творческое мышление учащихся, фантазию, чувство прекрасного.                      Воспитательные:                                                                                                                    Воспитать интерес к нетрадиционным видам декоративно – прикладного искусства.                                                                                                         Воспитать эстетический вкус.                                                                                                     
Воспитать настойчивость, усидчивость, находчивость.                                                                    Получить знания и умения для самостоятельной практической деятельности. 

Тип занятий: комбинированный.                                                                                                 Методы: репродуктивный, объяснительно-иллюстрационный.
Материалы и оборудование: Цветная бумага и картон для основы, клей ПВА, ножницы, линейка, карандаш, ножницы для резки бумаги. Схемы-шаблоны, иллюстрация готовых изделий, технология выполнения работы.  
Ход занятия.

I. Водная часть.

Организационный момент. Подготовка учащихся к занятию.

Постановка целей и задач занятия.

На этом занятии мы с вами продолжим выполнение работ в технике айрис-фолдинг. Вам нужно будет выполнить фрукты в технике айрис-фолдинг.  Так как вы изучили и выполнили заполнение геометрических фигур, то будет легко справиться с сегодняшним заданием.
II. Работа над темой занятия.

Сегодня эту технику применяют для украшения открыток, книг, фотоальбомов, коллажей. Айрис-фолдинг может применяться как в работах в чистом виде, а может быть и украшением, дополнением к работе. Для изготовления вам нужен готовый шаблон, которые представлены в конспекте или можно найти в интернете.

1. Нарезаем бумагу на полосы шириной 2см. Длинна тут не так важна, в процессе работы вы обрежете полоски до нужной длинны.

2. Чтобы работа выглядела аккуратно и не были видны срезы бумаги, загнем один продольный край полосок на 5мм.

3. Распечатанный шаблон в двух экземплярах. Из одного вырезаем по контуру фрукт.

4. На обратной стороне основы для открытки в средней ее части обводим контур фрукта и аккуратно вырезаем.

5. Полученное отверстие в основе совмещаем со вторым экземпляром и временно закрепляем скотчем.

6. Ориентируясь на шаблон, учитывая цветную схему, укладываем полоски по возрастанию номеров. При этом сгиб полоски смотрит в центр рисунка. Длинные концы, выходящие за контур фрукта обрезаем так, чтобы удобно было закрепить полоски скотчем. Закреплять полоски следует на основе для открытки или на ранее уложенные полоски.

7. Оставшееся после укладывания полосок отверстие заклеиваем бумагой на ваш вкус.

8.Теперь приклеиваемлис бумаги, чтобы спрятать обратную сторону. И получаем фрукт в технике айрис-фолдинг.
Хотелось бы добавить так же, что цвета и оттенки бумаги вы можете подобрать по своему усмотрению. Фантазируйте и творите, наполняя разум и сердца истинной любовью к прекрасному.

III. Физкультминутка.  
«Попрошу сидящих встать,                                                                                                                                 И команды выполнять!                                                                                                                                                 Все дышите! Не дышите!                                                                                                                                              Все в порядке. Отдохните!                                                                                                                                             Вместе руки поднимите!                                                                                                                        Превосходно! Отпустите!                                                                                                                     Наклонитесь! Разогнитесь!                                                                                                                               Встаньте прямо! Улыбнитесь!»

IV. Правила техники безопасности при работе. 

При работе  соблюдаем правила по технике безопасности: следим за осанкой, сидим ровно не горбясь, осторожно работаем с клеем и ножницами и т.д.. 

V.  Практическая работа.   
Выполнение фруктов: яблока и груши по заданному шаблону.
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Сравнение изготовленных работ на данном занятии.
VI.  Итог занятия.   Вопросы:                                                                                                                                              Каким способом выполнена работа. 
На каком фоне выполняются работы для композиции.
И в завершении занятия небольшое задание: Вам нужно выполнить по 2 заданных фрукта. Попробовать найти в интернете шаблон-схему другого фрукта и выполнить его. 

 Сообщение темы следующего урока: «Составление композиции из растительных фигур». 
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