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Великая Отечественная Война в памяти поколений


Такое тяжелое слово –  война. Она приносит с собой великую боль и великие потери. Словно жестокое чудовище, она пробирается в каждый дом, в каждую семью.

22 июня 1941 года жизнь нашей страны разделилась на «до» и «после» - начались четыре года нечеловеческих усилий, в течение который будущее каждого из нас висело на волоске. Для нашего народа эта война была не за ресурсы, не за господство одной нации над другой – а священной, героической, народной.

Поколение людей, переживших войну, помнят, что она уравняла всех жителей страны. Больше не было граждан, высоких чинов и товарищей – была одна большая семья, которая встала на защиту своего Дома, своей Родины. Обычно в войнах участвуют, в большинстве случаев, профессиональные солдаты, однако Великая Отечественная война 1941-1945 гг. была слишком народной. Поэтому на защиту Родины встал весь народ – от мала до велика. Ненавидели захватчиков мужчины в окопах, женщины у станков, старики и маленькие дети.


Войны такого масштаба затрагивают судьбу каждого человека, а для победы требуется всеобщее напряжение сил. Жертвы ради общей победы приносились не только из-за идеологических побуждений, но и из-за врожденного патриотизма, имевшего корни и в дореволюционной истории. И мы должны помнить этот великий подвиг нашего народа, ценить его и быть благодарными нашим предкам за их героизм.

Ведь разработанная лучшими умами гитлеровского генерального штаба, молниеносная война, построенная на быстрых прорывах танковых соединений, с последующим окружением крупных частей противника, больше не работала подобно механизму часов. Попадая в окружение советские части с боями прорывались, а не складывали оружие. В серьезной степени героизм солдат и командиров сорвал планы немецкого наступления, затормозил продвижение вражеских частей и стал переломным моментом войны. 

Не счесть примеров стойкости советских солдат – это и подвиг красноармейцев-панфиловцев, и Сталинградская битва,  и крупнейшее танковое сражение вблизи Прохоровки, и сражение на Курской дуге. Такое самопожертвование рождало у врага сомнения в победе, укрепляя мужество наших воинов.

Еще одним примером героизма и патриотизма стали изменившиеся отношения власти и церкви. Подвергаемая долгие годы гонениям, во время Великой Отечественной Войны Русская Православная Церковь всеми силами помогала фронту.


Только во время Великой Отечественной Войны немцы впервые встретились с ожесточенным сопротивлением населения. Вне зависимости от того, где проходила линия фронта, в тылу врага постоянно велись боевые действия. В партизаны уходили целыми деревнями, вместе с семьями, с родственниками, и оттуда из сокровенных, древних лесов наносили удары по фашистам.

Однако героизм в Великой Отечественной войне проявлялся не только на поле боя. Большое значение для будущей победы имела работа тыловиков. В жесточайших условиях, под постоянным обстрелом и бомбардировками, вывозились на восток заводы и фабрики. Сразу же по прибытию, на улице, в мороз, становились к станкам рабочие. Армия продолжала получать боеприпасы. Талантливые конструкторы создавали новые модели вооружений. По 18-20 часов в сутки работали в тылу, но армия, ни в чем не нуждалась. Победа ковалась ценой огромных усилий каждого человека.

Прошло уже 73 года со Дня Великой Победы. К сожалению, на некоторых информационных площадках можно услышать вопрос «А зачем вы продолжаете праздновать День Победы, ведь это было так давно?». И подрастающее поколение, под влиянием этих «доброжелателей» начинает задумываться, а действительно, зачем?


Поэтому мы, люди, воспитывающие это новое поколение, должны донести до них как это важно – знать свою историю, ведь без знания своего прошлого, никогда не будет будущего. Мы не должны забывать, какой ценой была достигнута наша победа, какой ценой был сохранен мир. Нам нужно научить ребят брать пример с еще живых, и почитать уже ушедших от нас героев Великой Отечественной войны. Они подарили всем нам будущее. Поэтому мы должны пронести память о Великой Отечественной Войне через поколения в неизменном виде – это меньшее, что мы можем сделать для наших прадедов и дедов.
