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   Встреча с добрыми и хорошими людьми - это целое событие, которое может запомниться на всю жизнь. Знаете, как бывает, ждешь встречи очень долго, ждешь и не можешь дождаться. Сретение - это Встреча. Встреча Ветхого Завета с Новым, старости и юности, человека с Богом. В переводе с церковнославянского языка «сретение» означает «встреча». А событие, которому посвящён этот христианский праздник, согласно Библии, произошло на сороковой день после рождения Христа.   
     В сороковой день после рождения Спасителя Божия Матерь с Иосифом и Младенцем Иисусом отправились в Иерусалим. В то время, когда родился Спаситель, в Иерусалиме жил очень старый праведный  человек; звали его Симеон. С юных лет он глубоко верил в древнее пророчество о пришествии на землю Сына Божия, но не совсем понимал, как это может произойти. Господь обещал ему, что он не умрёт до тех пор, пока сам не увидит Иисуса Христа.  Старец Симеон жил 360 лет. Смыслом этих долгих лет стала для старца обещанная встреча с Господом. Каждый из нас, осознанно или нет, тоже ищет Бога, ждет встречи с Ним. Это самая радостная и самая главная встреча в жизни.  Много лет ожидал Симеон радостной встречи со Спасителем, и наконец Дух Святой открыл ему, что принесенный в храм Младенец Иисус и есть обещанный Спаситель.  Велика была радость Симеона! Он приблизился к Пресвятой Деве, взял Младенца Иисуса на руки и воскликнул: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему с миром. Я видел глазами моими спасение, которое Ты приготовил для всех народов». Удостоилась встретить Господа в этот день и старица Анна. Она много лет жила при храме, день и ночь служила Богу постом и молитвой. Теперь вместе с Симеоном она прославила Бога и поведала о Нём всем жителям Иерусалима.   По закону Моисееву, матери в сороковой день приходили с младенцами в храм и приносили жертву Богу. Богатые несли ягнят. Жертвой Девы Марии и Иосифа, людей бедных, были два молодых голубя.  Благочестивого старца Симеона Церковь назвала Богоприимцем, т.е. он принял Бога в руки. 
    Вы знаете, что в Царствии Божием, он так близко находится к Господу, что православные христиане обращаются к нему с самыми неотложными просьбами о помощи. Праведный Симеон считается также особенным покровителем маленьких детей. 


    Вот этому событию — встрече старца Симеона с младенцем Иисусом — и посвящается праздник - Сретение Господне. Он отмечается 15 февраля, на сороковой день после Рождества Христова. Может быть, кто-то из вас видел и икону, посвящённую Сретению. На ней изображён старец Симеон, благоговейно держащий на руках младенца. Перед ним стоят Пресвятая Дева Мария, позади - пророчица Анна, а чуть поодаль — Иосиф с двумя голубями в руках, которых он должен принести в жертву. 
Рассматривание иконы Сретенья Господня.
-Где находится храм? В городе Иерусалиме.

- Кто пришёл в храм? Иосиф и Пресвятая Богородица

-Кого принесли туда?  Младенца Иисуса 

-Зачем Иосиф и Пресвятая Богородица несли туда в этот день Младенца Христа?.. Так делали все родители: благодарили Бога за дарование сына-первенца на сороковой день после его рождения…

-Вот и Иосиф идет не с пустыми руками, что несёт он в благодарность Богу?. Двух голубков.

- Кто же принимает Младенца из рук Марии?.. Старец. 

- Кого мы называем старцем? Он и прозван – Богоприимец. А его имя – Симеон. Богоприимец - праведный человек, он до глубочайшей старости ждал встречи с Тем, Кто станет Спасителем для людей. 

Заключительная беседа с детьми.

-С каким православным праздником вы познакомились? (Сретение Господне)

 -Что он обозначает? (встреча человека с Богом)

 -Как звали маму Иисуса Христа? (Мария)

 -Как звали старца, который очень долго ждал рождения Спасителя? (Симеон)

 -Что было в руках у Иосифа, когда они принесли Младенца в храм? (Два белых голубя)

 -В храме какого города произошла встреча младенца Христа со старцем Симеоном? (В городе Иерусалиме)

 - А как звали пророчицу в Храме Иерусалима, которая вместе с Симеоном прославляла Бога? (Анна)

 - В каком месте встречаются все православные люди? (В храме)

В заключении, мне хочется сказать вам, дорогие мои ребята. Церковь учит нас, что в день Сретения христианин празднует и свою личную встречу с Господом. Хочется пожелать, чтобы такая встреча с Господом произошла у каждого из вас. Чтобы вы захотели жить по-новому - по заповедям Христа! 

