Семейная гостиная
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В настоящее время формы работы с родителями довольно разнообразны. Это и родительские собрания, и совместный досуг, всевозможные опросы и анкетирования, и много других. Современная эпидемиологическая обстановка внесла еще множество инновационных форм с семьями наших воспитанников. По началу нам всем казалось очень сложно и непонятно, как же мы – педагоги, можем взаимодействовать с родителями на расстоянии? Поэтому, нам всем пришлось освоить азы мессенджеров, для создания общих чатов, всевозможные платформы ZOOM, Webex- для проведения родительских собраний в онлайн формате. Мы также, как и многие дошкольные учреждения, создали свою группу на официальной страничке в ВК. И как показала практика, данная форма работы с родителями оказалась наиболее эффективной и интересной. Родители активно принимают участие в просмотрах информации, ее обсуждении. Высказывают свою точку зрения, принимают участие в опросах и голосованиях в рамках конкурсов. Это очень удобно как нам – педагогам, так и родителям. Ведь, зачастую им сподручно зайти в приложение, и узнать последние новости нашей «детсадовской» жизни, посмотреть, что нового и интересного произошло в группе своего ребенка. Такая форма участия удобна и мне, как родителю. Но, все же, живое общение незаменимо. И мы с нетерпением ждем то время, когда снимут ограничения по COVID 19, и сможем встретиться с родителями в уютных стенах музыкального зала на совместных мероприятиях.
Одной из инновационных направлений Детского сада №2 «Улыбка» является студия детского телевидения «Дошкольники Рузаевки ТВ». И очень часто в нашей студии проходит съемка рубрики «Гость в студии», которую уже посетили многие известные люди нашей Республики и нашего города Рузаевка. Мы подумали, а почему бы не привлечь к данной форме работы и родителей нашего сада?  Ответ на этот вопрос нашел свое место очень быстро. Мы решили, что гостями студии могут быть и родители. В преддверии профессиональных праздников мы приглашаем родителя, который имеет отношение к данной профессии для того, чтобы наш воспитанники смогли с ним побеседовать в рамках интервью, узнать что-то новое об определенной профессии. Вместе с ними ребята принимают участие в опросах жителей нашего города. Таким образом, родители стали активными участниками нашей инновационной деятельности. И данную форму работы можно действительно назвать «гостинной», ведь общение происходит непринужденно и доброжелательно. Далее, выпуски рубрики «Гость в студии» транслируются опять же на нашей официальной страничке в ВК.
Еще одной формой работы с родителями является активный отдых или совместное времяпровождение. Дело в том, что мы – педагоги нашего сада, молодой коллектив. У нас почти у каждого есть дети дошкольного возраста. И эти дети посещают наш детский сад. Поэтому, мы решили, а почему бы не организовать для нас – родителей новую форму взаимодействия? Ведь мы тоже являемся родителями! И мы это сделали. В один выходной день все сотрудники нашего сада пришли в парк культуры и отдыха, где провели совместный досуг. Мы вместе с детьми и педагогами наших детей играли в подвижные игры, катались на санках, читали книги на свежем воздухе – и это, действительно, было здорово, весело, а главное – практично. Так как наши родные дети нередко остаются в стороне, из – за нашей же занятости. И на родительских собраниях мы тоже принимаем участие как педагоги, а не как родители воспитанников. И в конкурсных голосованиях мы тоже не принимаем участие, чтобы никого не обидеть из воспитанников. И наши дети это прекрасно понимают и видят. Поэтому, такая форма работы была нами апробирована, и получила положительную оценку. В дальнейшем мы планируем привлекать в такой совместный отдых и семьи наших дошколят. И надеемся, что такая форма взаимодействия с родителями станет нашей «детсадовской» традицией. У меня все, спасибо за внимание!
