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1.Тема педагогического опыта.

«Роль воображения и фантазии на занятиях станковой композиции в ДХШ»
2.Актуальность и перспективность опыта.

Воображение – это важнейшая сторона нашей жизни. Если представить на минуту, что человек не обладал бы фантазией. Мы лишились бы почти всех научных открытий и произведений искусства образов, создаваемых величайшими писателями и изобретений конструкторов. Дети не услышали бы сказок и не могли бы играть во многие игры.

Исследования психологов Выготского Л.С., Субботиной Л.Ю. показывают, что творческое воображение более активно развивается до подросткового возраста (от 5 до 15 лет) далее происходит постепенное свертывание этой функции, т.е. в школьные годы у ребенка закладываются все предпосылки его будущей творческой деятельности. Важность этого периода очевидна. Поэтому упустив благоприятное время, не приложив никаких усилий по активизации творческого воображения подростка в годы его обучения в ДХШ мы окажемся свидетелями быстрого снижения функции творческого воображения детей, что ведет за собой снижение его творческого мышления, угасания его интереса к искусству, науке, обеднения его как личности.

Разновидностью творческого воображения является фантазия. На бытовом уровне воображением или фантазией называют все то, что не реально, не соответствует действительности потому не имеет никакого практического значения. Приемы развивающие воображение разнообразны. Так еще Леонардо да Винчи советовал для этой цели разглядывать облака, трещины стен, пятна и находить в них сходство с предметами окружающего мира.

Фантазия это необходимый компонент творческой деятельности человека. Поэтому на занятиях станковой композиции большую роль играет воображение и фантазия. Станковая композиция – один из основных предметов изучения в ДХШ. Основной целью данного предмета является развитие творческой фантазии и образного мышления, приобретения навыков самостоятельной работы над сюжетной станковой картиной.
3.Условия формирования опыта.

В процессе работы над композицией формируется активная творческая личность. Здесь ребенок учится нестандартно мыслить, искать наилучшее решение поставленной задачи. Учащиеся пытаются выразить свое понимание заданной темы. Фантазия и  природные способности находят самое неожиданные воплощения в рисунках детей. Темы композиционных заданий нередко бывают продиктованы различными конкурсами – городскими, всероссийскими, международными. Такие работы особенно интересны учащимся.

Станковая композиция – сочетает в себе навыки полученные на уроках рисунка и живописи. Однако важнейшим ее компонентом является умение сочинять, выдумывать и составлять (компоновать) задуманное на листе. Все что рисует ребенок не стоит перед ним на столе в виде натюрморта а рождается сначала в его воображении. Эта дисциплина поможет ребятам: 

1. обогатить и развивать творческую фантазию и воображение;

2. наблюдать, замечать интересное и важное в окружающем мире;

3. научиться творчески мыслить, сочинять и выражать собственное виденье мира;

4. сформировать художественный вкус;

5. приобрести стремление к наилучшей выразительности.

Наблюдение за работой учащихся на занятиях станковой композицией показало:

Одни быстро и хорошо выполняют поставленные перед ними задачи и работы их выразительны, интересны; другие работают быстро и рисуют не выразительно, с большим количеством ошибок; третьи не справляются с поставленными задачами, делают грубые ошибки, потому что не организованные, плохо слушают учителя; четвертые работают медленно, не успевают закончить работу, так как стараются выполнить ее как можно лучше.
4.Теоретическая база опыта.
Творческие способности не могут быть одинаковы у всех ребят в силу их индивидуальных особенностей, но все же я стараюсь дать каждому ребенку возможность активно, самостоятельно проявить себя и испытать радость творческого труда.

Ученики часто иллюстрируют любимые книги (сказки, повести, стихи) создают актуальные, зрелищные плакаты и сочиняют станковые картины на интересные волнующие темы о своей семье, друзьях, о родном городе, о нашей стране и огромном мире, о прошлом и будущем.
И все дети и каждый ребенок  в отдельности нуждаются во внимательном и чутком индивидуальном подходе.

Индивидуальную работу с учащимися веду так, что бы все учащиеся, в особенности слабые, проявили большое желание и стремление учиться и не отставать от лучших учеников, научить ребенка работать самостоятельно с полной отдачей сил; создать благоприятные условия для развития учеников с наиболее выдающимися способностями.

Многие преподаватели помогают в работе над композицией конкретным советом: нарисовать то-то и там-то. Наша цель: не просто исправить ошибку или нарисовать интересную композицию, а чтобы ребенок сам нашел и сам понял, почему здесь ошибка, научился запоминать и использовать то, что вокруг него.
Поэтому я беседую с ребенком, стараюсь чтобы в процессе разговора он сам пришел к определенным выводам, научился анализировать.

Развивая творческое воображение на уроках композиции учителю надо постоянно активизировать мыслительную деятельность учащихся, помогать им в работе, начиная с поисков композиционного замысла и до его завершения в рисунке. Воображение человека тесно связано с эмоциями, а как известно искусство само по себе уже эмоционально. Поэтому учителю довольно легко направлять процесс преобразования представлений учащихся от реальной действительности в новые представления, связанные с реальностью, но и несущие в себе элементы фантазии, воображения, творчества.
В работе над композицией большое значение для пробуждения воображения и фантазии имеет показ классических произведений в репродукциях или музейных подлинниках, а так же чередование коротких заданий с длительными, цветовые с графическими, менять форматы бумаги и художественные материалы.
В летний период времени много рисовать с натуры и по памяти.

Во всех заданиях необходим показ работ художников. 

Только при нетрадиционной организации процесса обучения достигается одна из важнейших целей уроков изобразительного искусства-развития воображения, творческих способностей учащихся, т.к. именно подобные формы работы стимулируют учащихся к творческому добыванию и применению знаний и умений.

5.Техгология опыта.

Условия обучения формирования педагогического опыта:

- Разнообразие в содержании преподавания основ композиционной грамоты, освоение понятий композиции, формат, масштаб, равновесие.
- Изучение выразительных средств композиции: центр, ритм, линия, пятно, цвет.

- Вариативность темпа освоения учебного материала.

- Включение внеклассных форм художественно – эстетической деятельности (выставки, экскурсии). 

- Использование современных электронных средств в учебном процессе.

6.Анализ результативности опыта.

Основным критерием результативности опыта преподавателя является уровень развития творческих способностей учащихся. Проводимая работа по формированию творческих способностей даёт должный педагогический результат:

- высокий уровень знаний и умений по станковой композиции,

- высокие достижения в конкурсах рисунков на республиканском, российском и международным уровнях, что является прекрасным показателем развития художественно-творческих способностей обучающихся.
- учащиеся после окончания школы поступают для продолжения обучения по профилю в ССУЗы и ВВУЗы города Саранска и других регионов.

7.Трудоёмкость опыта.

Для того, чтобы учащиеся  развивали творческое воображение необходимо постоянно создавать ситуацию творческой учебной деятельности, способствующей раскрытию и развитию природных данных.

Программ предлагает следующую схему выполнения станковой композиции:

- Обзорная беседа о предлагаемых темах.

- Выбор сюжета и техники исполнения.
- Сбор подготовительного изобразительного материала.

- Упражнения по цветоведению.

- Варианты тонально-композиционных эскизов.  
- Варианты цветотональных эскизов.
- Выполнение работы на формате в материале.

Пробуждая интерес к действию, следует начинать с демонстрации пособия творческих работ.

8.Адресность опыта.

Педагогический опыт адресован педагогам-художникам, преподавателям ДХШ, ДШИ, а также для учителей общеобразовательных учреждений по предметам образовательной области «Искусство».
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