МОУ « Горяйновская основная  общеобразовательная школа»

От  «   27     » августа 2020 г.                    
                                 № _61____
П Р И К А З

Об организации образовательного

процесса в школе в 2020 -  2021 учебном году 

В целях подготовки организованного начала 2020 - 2021 учебного года, обеспечения безопасных условий деятельности образовательных организаций, предотвращения террористических и экстремистских акций, иных преступлений в отношении детей, преподавательского состава и технического персонала образовательных  организаций, обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения,   в соответствии с Указом Главы Республики Мордовия от 17 марта 2020 года № 78-УГ «О введении на территории Республики Мордовия режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции COVID-19» (с изменениями и дополнениями),  постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 30 июня 2020 г. № 16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4. 3898-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVI-19)»  приказываю: 

1) в условиях профилактики и предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции:

- организовать деятельность школы с соблюдением санитарно-эпидемиологических  требований к устройству, содержанию и организации работы школы, в том числе:
- техническому персоналу  обеспечить качественную уборку помещений с использованием разрешенных к применению в школе моющих и дезинфицирующих  средств, уделив особое внимание дезинфекции дверных ручек, выключателей, поручней, перил, контактных поверхностей (столов и стульев учащихся и сотрудников, учебного инвентаря), мест общего пользования, очистке вентиляционных решеток;

- обеспечить необходимые условия для гигиенической обработки рук с применением кожных антисептиков;

- классным руководителям обеспечить соблюдение оптимального температурного режима в помещениях, обеспечить соблюдение кратности и продолжительности проветривания помещений в процессе занятий (каждые 2 часа);

- медицинскому работнику организовать проведение термомитрии при входе в здание с использованием бесконтактных термометров с целью выявления и недопущения обучающихся и сотрудников с признаками респираторных заболеваний с занесением ее результатов в журнал в отношении лиц с температурой тела 37,1 оC и выше;
- в случае выявления лиц с признаками инфекционных заболеваний (респираторными, кишечными, повышенной температурой тела) обеспечить незамедлительное изолирование данных лиц до приезда бригады скорой помощи (неотложной) или родителей (законных представителей) и информирование Учредителя;  
- запретить допуск в школу обучающихся, родителей (законных представителей) и сотрудников с признаками острого респираторного вирусного заболевания;
- осуществлять допуск в школу обучающихся, перенесших заболевание, и (или) в случае, если обучающийся был в контакте с больным COVID-19 при наличии медицинского заключения врача об отсутствии медицинских противопоказаний для пребывания в школе;
- организовать закрепление за каждым классом отдельного учебного кабинета для обучения по всем предметам, за исключением занятий, требующих специального оборудования (в том числе физическая культура, изобразительное искусство, трудовое обучение, технология, физика, химия);
- Зам. директора  по ВР Мартыновой М.С. исключить  проведение массовых мероприятий с участием различных групп лиц;

- Зам. директора по УВР Крупорушкиной Н.И.  разработать расписание уроков, перемен с целью минимизации контактов обучающихся (в том числе сокращения их количества во время проведения термометрии, приема пищи в столовой), предусмотрев время, достаточное для приема пищи;
- организовать образовательный процесс с соблюдением социального дистанцирования;

- организовать питание обучающихся в школе в соответствии с действующими нормативно - правовыми актами с учетом санитарно-эпидемиологических требований в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19);
- создать необходимые условия для осуществления родительского контроля за организацией питания; 

- учителю информатики Вяргизовой Ю.И. разместить на сайтах школы рекомендации Роспотребнадзора по профилактике новой короновирусной инфекции (COVID-2019) среди работников и обеспечить их соблюдение сотрудниками; актуальную информацию о режиме работы организации, расписании уроков, режиме и условиях питания обучающихся, нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность школы
- Зам. директора по УВР Крупорушкиной Н.И. не позднее, чем за 1 рабочий день до открытия образовательной организации уведомить Роспотребнадзор  о режиме функционирования школы  в условиях распространения COVID-19.

2) Шершенову А.П. в целях обеспечения противопожарной и антитеррористической безопасности:

- принять дополнительные меры по обеспечению безопасных условий деятельности школы:
- обеспечить бесперебойное функционирование системы контроля доступа в школу и видеонаблюдения, телефонной связи;

- провести  проверку всех помещений и построек, участков и прилегающих к ним территорий; 

- провести дополнительные проверки работы средств экстренной связи школе с органами внутренних дел; 

- обеспечить контроль за выполнением антитеррористических мероприятий;
- провести инструктивные совещания по вопросам обеспечения  безопасности  жизни и здоровья обучающихся;

- регулярно осуществлять проверку чердаков, подвалов, гаражей, мастерских и иных вспомогательных помещений школы на предмет обеспечения антитеррористической безопасности, выявления техногенно- опасных коммуникаций, линий электропередач, не огороженных строительных площадок, незакрытых люков, неурегулированных вопросов дорожного движения. 
- совместно с Управлением МВД России по г.о. Саранск в период празднования Дня знаний исключить в школе присутствие лиц, не имеющих прямого отношения к проведению мероприятий;

- организовать контрольные проверки обеспечения дорожной безопасности вблизи учебных заведений. 
- Шершенову А.П. провести специальные инструктажи с преподавательским и техническим персоналом о недопущении проноса детьми в здание пиротехники, боеприпасов, других взрывных устройств, газораспылительных емкостей, а также о порядке взаимодействия с сотрудниками органов внутренних дел, обмена информацией, представляющей интерес для правоохранительных органов;

- преподавательскому  и техническому персоналу  немедленно реагировать на все сигналы о террористической и иной угрозе. Обеспечить безотлагательное информирование Управления ФСБ России по РМ, МВД по РМ и МЧС России по РМ, Управление образования Департамента по социальной политике Администрации городского округа Саранск.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
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