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Педагогической опыт работы  воспитателя

МДОУ «Детский сад №71» г.о.Саранск

Ершовой Любовь Викторовны.
     Введение.

 Сведения об авторе. Ершова Любовь Викторовна, воспитатель первой квалификационной категории. Образование: высшее, в 1992 году окончила Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева по специальности «Педагогика и психология (дошкольная)».

 Стаж педагогической работы 34 года. 

     В муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад №71» городского округа Саранск работаю с 1989 года.  
    Я начала работать  по теме   «Формирование у дошкольников привычки к здоровому образу жизни в условиях детского сада»   со второй младшей группы.  Такой подход к работе позволяет мне обеспечить преемственность  между возрастными этапами.
   В современном понятии здоровье – это не только жизнь без болезней, но и гармоничное развитие. Высокая умственная и физическая работоспособность, умение быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям среды. Главным определяющим фактором здоровья считают разумный, осознанный выбор средств и действий для формирования здорового образа жизни.

   В настоящее время одной из приоритетных задач, стоящих перед педагогами, яв-ляется укрепление здоровья детей в процессе воспитания и обучения. Формирова-ние здорового образа жизни должно начинаться уже в дошкольном возрасте. Вся жизнедеятельность ребёнка в дошкольном учреждении должна быть направлена на сохранение и укрепление здоровья, его эмоциональное благополучие. Основой являются ежедневные физкультурные, музыкальные и интегрированные занятия, партнёрская совместная деятельность педагога и ребёнка в течение дня.

   Целью оздоровительной работы в дошкольном учреждении является создание устойчивой мотивации и потребности в сохранении собственного здоровья и здоровья окружающих
Теоретическая база опыта.

В своей работе я использую:
1. «Детство» - примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Научные редакторы: Т.И.Бабаева, А.Г. Гогобиридзе, З.А.Михайлова.
2. «Мы в Мордовии живем» - примерный региональный модуль программы дошкольного образования. Авторы: О.В.Бурляева, Л.П.Карпушина и др.
3. «Основы безопасности детей дошкольного возраста». Автор: Стёркина Р.Б.
4. «Экологическое воспитание дошкольников». Автор: Николаева С.Н.
5. «Безопасность». Автор: Авдеева Н.Н.
6. Федеральный государственный  образовательный  стандарт  дошкольного  образования. Письма и  приказы  Минобрнауки /  Редактор  составитель  Т.В.  Цветкова.
7. Статьи  журналов  «Дошкольное воспитание», «Ребенок в детском саду»

8. Статьи Интернет – сайтов.
      Новизна опыта заключается в реализации инновационных здоровьесберегающих технологий в течение всего времени пребывания дошкольника в детском саду.

      Технология опыта.

     Чтобы довести знания о здоровом образе жизни до детей используются следующие формы работы, которые можно использовать в течении дня не нарушая основных процессов в детском саду: занятия, проблемные ситуации, дидактические игры, спортивные развлечения, гигиенические и закаливающие процедуры, подвижные и спортивные игры, дни здоровья, беседы, прогулки.

Прежде всего, нужно найти резервы для повышения двигательной активности максимального пребывания детей на свежем воздухе, с этой целью была улучшена вся организация физкультурных занятий, утренней гимнастики, прогулок. На прогулках постоянно включаются спортивные игры, игры-эстафеты, подвижные игры, развлечения. В результате у детей закрепились необходимые двигательные навыки, их движения становятся точными, координированными.

Учитывая возрастные особенности детей оздоровление осуществляется не только традиционными, но и нетрадиционными народными приёмами закаливания, которые проводятся систематически. Сюда вошли: эффективное проветривание помещений, контрастные воздушные ванны, полоскание полости рта солёной водой, корригирующая гимнастика после дневного сна с активным использованием дыхательных упражнений, точечного массажа.

Система оздоровительных мероприятий в группе включает: 

1. Полоскание полости рта солёной водой 4 раза в день.

2. Утренняя гимнастика в носочках и облегчённой одежде.

3. Физкультурные занятия 2 раза в неделю в зале и одно на улице.

4. Прогулки ежедневно зимой при температуре до – 20 градусов.

5. Умывание и мытьё рук до предплечья прохладной водой.

6. Дыхательная гимнастика ежедневно.

7. Точечный массаж.

8. Пальчиковая гимнастика.

9. Корригирующая гимнастика после дневного сна.

10. Психогимнастика.

11. Артикуляционная гимнастика.

Для систематизации знаний учитывались принципы: 

1. Доступность предлагаемого материала. Не насыщение объёмом информации, а стимулирование познавательных процессов.

2. Комфортность в общении с педагогом. Творческое содружество детей и педагога в нахождении ответов на вопросы.

3. Постепенность и последовательность. Установление причинно-следственных связей, взаимодействие всех систем организма. От простого к сложному. Познание через игру.

Весь материал, предлагаемый детям, можно использовать в любом из режимных моментов деятельности образовательного учреждения, начиная с утреннего приёма детей и проведения утренней гимнастики, включая сон и приём пищи.

          Дидактические игры, разработанные по темам программы, можно использовать в самостоятельной игровой деятельности детей: игры-тесты, игры

- загадки, игры-развлечения, сказки. 

          Дети овладевают не только основными культурно-гигиеническими навыками, элементами самоконтроля над своим организмом, во время разнообразной двигательной деятельности, но и умениями и навыками правильно вести себя в ситуациях, угрожающих здоровью и жизни, сознательно избегать и даже предупреждать их.

Одна из задач детского сада – установление тесного сотрудничества с семьёй по вопросам оздоровления детей и подъёма уровня физической культуры населения.

     Для родителей в детском саду силами медицинских и педагогических работников проводятся беседы, родительские собрания, дни открытых дверей.

     Другим важным и действенным средством подъёма физической культуры населения является широкое привлечение родителей к участию в разнообразных формах спортивно-оздоровительной работы, которая проводится с детьми.

Анализ результативности.
     Именно в данном возрастном периоде закладывается и укрепляется фундамент здоровья и развития физических качеств, необходимых для эффективного участия ребенка в различных формах двигательной активности, что, в свою очередь, создает условия для активного и направленного формирования и развития психических функций и интеллектуальных способностей дошкольника.  В результате реализации проекта у детей формируются ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья.
     Опыт работы, который я накопила, показывает, что у детей дошкольного возраста гораздо быстрее достигается норма в физическом развитии, что ведет за собой ка-чественный рост результатов обучения. Мониторинг воспитанников в ходе наб-людения, анкетирования, анализа самостоятельно выполняемых упражнений де-тьми и проведенный анализ результатов позволяет говорить о целесообразности проведенной работы. То есть, при создании условий по формированию двигатель-ной активности у дошкольников в процессе проведения подвижных игр, при це-ленаправленной и регулярной деятельности педагога по их развитию у детей вы-работка правильных привычек проходит в максимально короткое время, форми-руется правильная осанка, двигательные навыки, координация движений, прост-ранственное ориентирование.

   Таким образом, целенаправленная, систематическая деятельность позволяет фор-мировать у детей основные виды движений, а также способствует сохранению и укреплению здоровья детей.
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