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Я, Коробова Наталья Александровна, воспитатель МАДОУ «Центр развития ребёнка - детский сад № 46». Стаж педагогической работы - 7 лет, в данном детском саду - 7 лет. Постоянно занимаюсь самообразованием, владею ИКТ. Курсы повышения квалификации прошла в 2019 году в ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников - «Педагог 13.ру» по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к организации образования дошкольников в новых условиях».
Тема моего педагогического опыта: «Познавательное развитие детей младшего дошкольного возраста в игровой деятельности».  Цель работы – изучить и доказать влияние игровой деятельности на познавательное развитие, формирование у детей младшего дошкольного возраста интеллектуальных, коммуникативных и творческих способностей. 
Обоснование актуальности и перспективности. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Работая в дошкольном учреждении воспитателем я отметила, что активность детей на занятиях, в повседневной жизни часто носит воспроизводящий характер. Дети задают мало встречных вопросов. После занятий не всегда пытаются продолжать разговор на изученную тему, не используют полученные знания и умения в практической деятельности. Познавательный интерес, потребность в новых знаниях и в целом познавательная активность детей постепенно снижается, у детей слабо развито мышление, они не умеют или не хотят думать. 
Игра делает учебный материал увлекательным, создает радостное рабочее настроение. С помощью игры у детей развивается память, внимание, логическое мышление, фантазия. Именно благодаря игре у обучающихся   повышается познавательную активность ребенка. Ребёнок, увлечённый игрой, не замечает того, что учится, хотя то и дело сталкивается с заданиями, которые требуют от него мыслительной деятельности. Поэтому эффективность игровой деятельности как средства развития познавательной активности детей дошкольного возраста очевидна.
Начиная с младшего дошкольного возраста (2-3, 3-4 года), именно с помощью игры дети имеют наибольшую возможность быть самостоятельными, реализовывать и углублять свои знания и умения. Чем старше дети, чем выше уровень их общего развития и воспитания, тем более значимой является педагогическая направленность игровой деятельности для познавательной активности ребёнка. 
Игровая деятельность в условиях современных образовательных стандартов даёт большую возможность для развития познавательной деятельности детей с учетом индивидуализации и дифференциации процессов воспитания, развития и обучения. Игра развивает и радует ребенка, делает его счастливым. Дети  совершают первые открытия, переживают минуты вдохновения, в игре у них развиваются воображение, фантазия. 
Изучение данной темы актуально и перспективно, так как решаются противоречия между необходимостью игровой деятельности и социумом, где игра малоценна; между возрастными возможностями дошкольников и материальными возможностями социума. 
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Перед тем как приступить к исследованию темы моего педагогического опыта, я выдвинула задачи, с целью становления познавательной активности и  интереса у дошкольников в процессе игровой деятельности:

    - во-первых, создание в группе предметно-развивающей среды для развития познавательной активности;  

      -во-вторых, создание картотеки дидактических, подвижных, сюжетно-ролевых  игр;        

      -в-третьих, развитие познавательных навыков детей при поддержке  дидактических, настольных  игр, соблюдая критерии и ход игры.
Основными условиями формирования навыка стали:

      -использование принципа интеграции образовательных областей и всевозможных видов деятельности;

    -изменение формы общения с детьми и родителями, они построены на основе субъект – субъектных отношений: преподаватель – ребёнок – родитель;                       

     -использование в педагогическом процессе всего обилия игр, рекомендованных программой: дидактических, развивающих, сюжетно ролевых, строительно-конструктивных и др.                                       
    -усовершенствование системы взаимодействия и сотрудничества с семьей воспитанника. 
  -уточнять и укреплять познания и практические умения при применении игровой работы.
Опыт внедрялся посредством использования здоровьесберегающих педагогических технологий; игровых педагогических технологий; детского проектирования в образовательный процесс группы ДОО, инновационных форм (технологий) сотрудничества с родителями (законными представителями) детей группы ДОО; уточнения и закрепления знания и практических умений при использовании игровой деятельности.

Теоретическая база опыта

В своей работе по изучению познавательного развития в процессе игровой деятельности я использовала наряду с основной общеобразовательной программой дошкольного образования «Детство» под редакцией  Т. И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе и  «Мы в Мордовии живем» О. В. Бурляевой различные  методические разработки и технологии известных мыслителей и педагогов. 
Игра как способ взаимодействия человека с миром рассматривалась знаменитыми мыслителями – Аристотелем, Платоном, Ж.-Ж. Руссо. 

В отечественной науке теорию игры в аспекте выяснения ее природы, внутренней структуры и значения для всестороннего развития ребенка разрабатывали Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Н.Я. Михайленко. Педагогику игры, место игры в педагогическом процессе, организацию игровой деятельности,  разрабатывали Н.А. Аникеева, Н.Н. Богомолова, В.Д. Пономарев, С.А. Смирнов, С.А. Шмаков, Н.А. Короткова, Н.Я. Михайленко, А.И. Сорокина, Н.Р.

Перед тем как приступить к исследованию  проблемы, мною были изучены труды таких психологов, как: Д.Б. Эльконина, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Л.И. Божовича., С.Л. Рубинштейна, а так же методические рекомендации ученых и педагогов: А.В. Запорожца, В.Н. Сенеренко, А.П. Усовой,  Т.А. Маркова,  М. И. Лисина.
В трудах педагогов – теоретиков Н.П. Аникеевой, Н.Ф. Губановой, А.И. Сорокина рассматриваются игры, как фактор, способствующий успешному усвоению ребенком новых знаний и закреплению уже полученных. Проблемами познавательной активности детей посвящены работы Давыдова В.В.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий,  
содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

У большинства детей в моей группе при проведении диагностики был выявлен невысокий и средний степень познавательной активности, собственно, что говорит о надобности ее становления. С данной целью я  с ребятами младшего дошкольного возраста начала проводить занятия, нацеленные на формирование познавательной активности. В качестве основного вида детской деятельности я выбрала игровую деятельность (дидактические игры, сюжетно-ролевые и игры с правилами, настольно-печатные, театрализованные, подвижные)  в рамках которых я создавала ситуации, содействующие проявлению познавательной энергичности детей.

При проведении занятий моими основными принципами стали:

1. Эмоциональная вовлеченность взрослого в игровую работу. Я  совместно с дошкольниками с вниманием погружаюсь в какую-нибудь деятельность и вижу, собственно что возможно  получать удовольствие от умственных усилий, болеть «красоту решения» проблемы.
2. Стимуляция любознательности ребенка. В работе я стараюсь применить уникальные игрушки и материалы, которые имеют все шансы вызвать внимание, изумление, заключать в себе загадку (коробочка с секретом, гироскоп, лента Мебиуса, мешочек счастья и желаний и др.). В случае если ребенок сам не показывал внимания к аналогичным материалам, то мне приходилось стимулировать ребенка на рассматривание или же игру, повышающую любознательность. 
3. Предоставление инициативы от взрослого ребенку. Для меня  принципиально не лишь только привлечь ребенка, но и обучить его назначать для себя цели в процессе познавательной деятельности и самостоятельно отыскать методы их осуществления.
4. Безоценочность. Оценка взрослого (как позитивная, так например и отрицательная) имеет возможность содействовать фиксации ребенка на личных удачах, плюсах и дефектах, то есть развитию наружной мотивации. Я стремлюсь к развитию внутренней мотивации познавательной деятельности, и вследствии этого акцентировала внимание на самой деятельности и ее производительности, а не на достижениях дошкольника.
5. Помощь детской энергичности, исследовательского внимания и любопытства. Я стремлюсь не только передать инициативу ребенку, но и поддержать ее, то есть посодействовать осуществлять детские планы, отыскать вероятные промахи, преодолеть с образующимися проблемами. В случае если дети прерывают занятие, которое они сами избрали, то предлагается совместно окончить то, собственно, что было планировано ребенком.

В своей работе я использую следующие методы и приемы:
 -наблюдения; презентация наглядных пособий; сбор информации; педагогическая оценка;  работа с литературой; вступление составляющих соревнования; создание игровой ситуации; творческая работа; внедрение проблемных ситуаций;  вступление новых персонажей и ролей; слияние двух-трех сюжетов в одной игре; внесение игрушек и  создание игровой обстановки до начала игры.

        Работа по формированию познавательного развития младшего дошкольного возраста при помощи игровой деятельности плотно проводится с родителями воспитанников. Я использую такие формы, как: родительские собрания;  викторины разного характера; анкетирование и тестирование родителей «Игры и игрушки в жизни ребёнка, их смысл и интеллектуальное развитие», «Познавательное развитие детей младшего дошкольного возраста сквозь игровую деятельность», «Поиграй-ка» и др.; личные консультации, рекомендации; наглядные виды работы (информационные стенды, папки - передвижки, выставки детских работ, презентация картотеки игр, показ и пояснение соответственной литературы).

     Родители активно ведут взаимодействие и могут помочь при оформлении игровых уголков, принимают участие в развлечениях и спортивных событиях, эстафетах. Такого рода события сближают семьи, воспитывают дружелюбие, силу характера.

Анализ результативности

Результатом проводимой мною работы явилась позитивная динамика игровой деятельности детей,  мы достигли больших стабильных результатов, реализации установленных задач, о чем говорят данные мониторинга, проводимого в начале и конце учебного года. Дети стали активнее, коммуникабельнее в общении со сверстниками, знакомыми и во всевозможных  ситуациях общения. Дошколята научились со своими сверстниками договариваться об очередности совместных действий, выдумывать темы  и героев для новой игры,  направлять и регулировать контакты в  общей совместной игре, показывать творческую самостоятельность.  Родители  все больше  стали принимать участие в совместной игровой деятельности, организовывать и сопровождать деятельность дошкольника.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта

В работе по теме «Познавательное развитие детей в младшем дошкольном возрасте в игровой деятельности» испытывала следующие трудности:
-данная педагогическая проблема требует конкретных способностей и опыта;      - подготовка к занятиям требовала большого количества времени на изготовление материала для проведения развивающих, дидактических, подвижных игр;

- невысокий познавательный интерес у детей;

 - низкая заинтересованность родителей в данном вопросе.
Адресные рекомендации по использованию опыта
Данный педагогический опыт может быть использован воспитателями  дошкольных образовательных учреждений, педагогами дополнительного образования, заинтересованными и внимательными родителями, студентами педагогических колледжей.

Свой педагогический опыт и материалы к нему разместила на сайте МАДОУ «Центр развития ребёнка - детский сад № 46»       (https://ds46sar.schoolrm.ru/)   
