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среди детей дошкольного возраста

Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила. В том числе нормы и правила поведения в дорожно-транспортной среде. Зачастую виновниками дорожно-транспортных происшествий являются сами дети. Как показывает анализ происшествий с детьми, проведенный ГИБДД, травмы происходят из-за беспечности, безответственного отношения со стороны взрослых к их поведению на улице, по неосторожности детей, из-за несоблюдения или незнания правил дорожного движения. 
Обеспечение безопасности движения стало актуальной государственной проблемой. В связи с чем, перед дошкольными образовательными учреждениями остро встает вопрос по формированию у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения в дорожно-транспортной среде, закрепление у них знаний по дорожной тематике, воспитание в детях дисциплинированности на дорогах и сознательного выполнения ими правил дорожного движения.
Знакомить с азбукой дорожного движения надо еще до школы, тогда ребенок начинает быстрее осознавать окружающий мир, лучше способен запомнить то, что говорят и показывают взрослые. Именно в этом возрасте дети должны получить первые сведения о правилах дорожного движения. Эту задачу успешно решают педагоги дошкольных образовательных учреждений Лямбирского муниципального района.
 Так, в МБДОУ «Атемарский детский сад №1 «Теремок» обязательным условием является проведение месячника по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Безопасная дорога», который включает в себя различные мероприятия с детьми дошкольного возраста, родителями воспитанников и педагогами групп. С детьми постоянно организуются и проводятся различные игры: «Беги ко мне», «К куклам в гости», «Сложи светофор», «Научим кукол правилам для пешеходов», подвижные игры «Дорога», «Запрещается, разрешается» и т.д. Поучительными для детей дошкольного возраста являются целевые прогулки,  чтение детской литературы по ПДД, организация совместной деятельности с воспитателями групп по ПДД («Профессия - водитель», «Мы пассажиры», «Мы знакомимся с улицей» - старшие), проведение развлечений, досугов во всех возрастных группах:
- «Светофорчик»;
-  «Волшебник изумрудного города»;
- Развлечение «Викторина на дороге»;
- КВН «Азбука улиц и дорог»;
- «Красный, желтый, зелёный».
Выставка детских работ и рисунков на тему: «Правила дорожного движения».
Большое внимание уделяется консультативной работе с родителями: «Знайте правила движенья, как таблицу умножения», «Как переходить улицу с детьми». Родители принимали участие в спортивном празднике «Красный, желтый, зеленый», в оформлении папок-передвижек: («Будьте внимательны на улице»; «Выполняем правила дорожного движения»; «Внимание – дети!»).
В течение учебного года в МБДОУ «Атемарский детский сад №1 «Теремок» организационно-методическая работа по профилактике ДТП осуществлялась и с педагогами ДОУ. Рассмотрены вопросы по организации работы с детьми в данном направлении, вопросы диагностики знаний детьми правил «Дорожной азбуки». 
В МБДОУ  «Лямбирский детский сад № 3 комбинированного вида»   большая работа ведется по обеспечению безопасности, которая строится на основе законодательных и инструктивно-директивных документов по следующим разделам: 
 - охрана жизни и здоровья детей; 
 - противопожарная безопасность; 
 - предупреждение дорожно-транспортного травматизма; 
 - обеспечение бдительности при угрозе террористических актов. 
В  МБДОУ  «Лямбирский детский сад № 3 комбинированного вида»  разработан паспорт безопасности дорожного движения, план мероприятий по профилактике дорожно-транспортных происшествий, имеется стенд «Правила дорожного движения», комната дорожной безопасности. 
В данном дошкольном образовательном учреждении работа по формированию у детей навыков и привычек безопасного поведения на улице и дороге ведется систематически. 
Дважды в год проходят месячники по безопасности: месячник безопасности дорожного движения (сентябрь), месячник по безопасности жизнедеятельности (май). Педагоги каждой группы, а также педагоги-специалисты составляют план мероприятий, который реализуется в ходе месячника.
Работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма ведется со всеми участниками образовательного процесса (сотрудниками, детьми, родителями):
- с детьми в направлении  формирования у них представлений об опасных факторах, чрезвычайных ситуациях и воспитание навыков адекватного поведения в различных неординарных ситуациях;
- с сотрудниками работа строится в направлении изучения и неукоснительного выполнения нормативно-правовых документов, локальных актов, приказов по учреждению, инструкций по технике безопасности, должностных инструкций, и обеспечением контроля со стороны администрации учреждения и внешних организаций за соблюдением данных инструкций;
- работа с родителями носит профилактическую направленность в виде родительского всеобуча и проектной деятельности в соответствии с реализацией раздела программы по ОБЖ. 
          Так, в течение учебного года во всех группах ДОУ проведены беседы с воспитанниками на темы: «Правила поведения пассажира на транспорте», «Опасные игры и страшные последствия»,  «Наш друг светофор», «Красный, желтый, зеленый» и т.д.. Все группы провели выставки рисунков детей на тему: «Дорога - ребенок - безопасность».
           Обновлены картотеки дидактических, сюжетно-ролевых, режиссерских игр по правилам дорожного движения. Проведены беседы  «Наш друг светофор», «Красный, желтый, зелёный», «Какие опасности могут подстерегать дома и на улице».  С детьми дошкольного возраста организуются просмотры мультфильмов, подвижные игры «Воробышки и автомобиль», «Красный, желтый, зелёный», «Внимание! Дорога» и др..
Кроме того, в группах созданы все необходимые условия для самостоятельного закрепления детьми материала по безопасности: рассматривание картинок, иллюстраций, альбомов, плакатов «Пешеходный переход», «Виды транспорта», «Остановка пассажирского транспорта», «Твоя безопасность». 
Для родителей воспитанников подготовлен наглядно-информационный материал на тему: «Воспитание навыков безопасного поведения у дошкольников», оформлена памятка «Безопасность на дорогах», стенд «Твоя безопасность», «Безопасный маршрут», проведены консультативные работы:
- «Обучаем ребенка безопасному поведению на дороге» 
- «Обучение дошкольников правилам дорожного движения»
- «Мы – пешеходы. Мы – пассажиры »
-  «Обучаем ребенка безопасному поведению на дороге»
 - «Беседа с родителями – общие советы безопасности»
 - «Правила поведения пассажира на транспорте».
В старших и подготовительных группах проводятся музыкальные развлечения «Уроки безопасности», организуются экскурсии «Правила дорожные – правила надежные», разработаны методические пособия «Изучаем правила дорожного движения», целевые прогулки по улицам села. Проведены тематические занятия: «Безопасность на дорогах» «Про правила дорожного движения», «Правила маленького пешехода», викторины «Знаете ли вы правила дорожного движения».
	В целях безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в МБДОУ «Большеелховский детский сад №1 комбинированного вида» прошло совещание с педагогическими работниками по вопросу организации и проведения профилактических мероприятий с детьми дошкольного возраста при проведении целевых прогулок и экскурсий за пределы д/с. 
С детьми дошкольного возраста воспитатели ДОУ провели открытые занятия по профилактике ДТП: «Светофор», «Цветные шары», «Красный, желтый, зеленый», «Пешеходный переход» и др. 
	Во всех возрастных группах обновили и дополнили игровые центры по обучению правилам дорожного движения.
	Воспитатели старших групп провели экскурсии в библиотеку. В библиотеке организовали выставку рисунков дошкольников «Мы знаем все правила дорожного движения».
	С детьми подготовительной группы был организован просмотр видеофильма «Безопасный поселок».
	Для родителей воспитанников педагоги групп дали рекомендации по обучению детей правилам дорожного движения.  
Для реализации задач по профилактике ДТП в МБДОУ «Александровский детский сад «Ягодка», созданы уголки безопасности по ПДД, в которых имеется разнообразный консультативный и наглядный материал, макеты улиц. Для педагогов оформлены информационные стенды, на которых можно ознакомиться с информацией о планируемых мероприятиях, конкретными рекомендациями по обучению дошкольников правилам дорожного движения. 
В методическом кабинете в помощь воспитателям представлен наглядный  и демонстративный материал:
- настольно-печатные игры;
- картинный материал, отражающий различный транспорт и дорожные ситуации, разработки праздников, экскурсий, бесед, игр;
- дорожные знаки;
- уголки для моделирования и решения возможных дорожных ситуаций;
- атрибуты для сюжетных игр и т.д.
Весь этот материал педагоги используют для проведения занятий и досугов с детьми дошкольного возраста.
В МБДОУ «Александровский детский сад «Ягодка» большая работа по предупреждению ДТП ведется с родителями воспитанников. Это участие в различных мероприятиях: спортивных праздниках, конкурсах рисунков и т.д. Во всех группах оформлены информационные стенды, которые отражают справочные, статистические и аналитические материалы, советы для родителей. В детском саду разработан паспорт безопасности дорожного движения, в доступном месте на каждом этаже  ДОУ размещен стенд маршрута движения детей к ДОУ и до дома. Также все эти материалы размещены на сайте учреждения, на котором родители воспитанников и все заинтересованные  лица могут ознакомится с ними. 
Работа с дошкольниками по профилактике ПДД основывается на комплексном подходе и ведется в трех направлениях: организационная деятельность, совместная деятельность и самостоятельная деятельность. Чтобы поддержать у детей дошкольного возраста интерес к данной тематике в работу с детьми и родителями воспитанников внедряются новые формы воспитания с использование средств информационных технологий. 
Образовательный процесс в МБДОУ «Лямбирский детский сад №2 «Родничок», осуществляется по программе воспитания и обучения детей в детском саду «Детство», в содержание которой включены формы и методы работы с детьми по безопасности дорожного движения, по формированию мотивации ответственного и сознательного поведения на улицах и дорогах, по формированию общих регуляторов социального поведения, по самосохранению своей жизни и жизни своих близких. С детьми каждой возрастной группы проводятся мероприятия, разнообразные занятия, игры, в которых используются наиболее доступные формы восприятия воспитанниками информации:
- пример;
- оценочные суждения взрослых;
- яркий наглядный материал;
- создание жизненных ситуаций.
Каждым специалистом, воспитателем, созданы папки-накопители с подобранным материалом, занятиями, викторинами, забавами, играми по профилактике дорожного травматизма.
В ДОУ разработан план работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма, который предусматривает систематизацию знаний детей и их родителей по профилактике ПДД.
При работе с детьми в данном направлении используются различные методы и приемы. Воспитатели организуют и проводят с детьми сюжетно-ролевые игры: «Механики», «Водители и пешеходы», рассматривают плакаты по безопасности дорожного движения, используют в своей работе чтение произведений, совместно с детьми изготавливают знаки дорожного движения, рассматривают проблемные игровые ситуации:
- «Расшифровка письма от регулировщика»;
- Обыгрывание дорожных ситуаций;
- Объяснение правил дорожного движения. 
В течение всего учебного года происходит укрепление материально-технической базы ДОУ по профилактике ДТП среди детей дошкольного возраста. 
Большая работа в данном направлении ведется и с родителями воспитанников: организация консультаций, выпуск буклетов, проведение совместных конкурсов, проведение детско-родительской гостиной «Правила дорожные знать каждому положено». 
С целью повышения уровня информированности педагогов по вопросам профилактики ПДД в дошкольном учреждении, в течение учебного года происходит обобщение материала между воспитателями групп по опыту работы в данном направлении. 
Кроме того, в МБДОУ «Лямбирский детский сад №2 «Родничок», имеется специальный стенд, который содержит информационные и пропагандистские материалы по безопасности дорожного движения.
В группах МБДОУ «Коммунарский детский сад «Солнышко» созданы Уголки безопасности по правилам дорожного движения. Педагоги изготавливают дидактический и игровой материал по правилам дорожного движения, которые представляют на конкурсы различного уровня. 
С воспитанниками  проводятся наблюдения, экскурсии, чтение художественной литературы, заучивание стихов, рассматривание картин и иллюстраций, занятия, развлечения, конкурсы, соревнования, игры (подвижные, дидактические, сюжетно-ролевые), просмотр видео-фильмов, беседы, обсуждение жизненный ситуаций, самостоятельная деятельность детей по правилам поведения на дороге.
Анализируя работу по профилактике безопасности дорожного движения можно сделать выводы, что благодаря систематизации мероприятий по данному направлению у детей дошкольного возраста формируется фундамент знаний правил дорожной безопасности, умение регулировать свое поведение в соответствии с различными чрезвычайными ситуациями.
Кроме того, именно педагоги ДОУ должны стать первым учителями ребенка, в воспитании его как дисциплинированного пешехода. 
Данное направление работы должно всегда находиться в поле пристального внимания педагогов, родителей, сотрудников ГИБДД, а значит, необходим дальнейший поиск и совершенствование в организации работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Ведь безопасность и здоровый образ жизни – это не просто сумма усвоенных знаний, а стиль жизни, адекватное поведение, которые мы взрослые должны воспитывать в себе и своих детях. 



Методист по дошкольному образованию Е.В. Абрамова.
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