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Тема: «Формирование элементарных математических представлений у детей с ОНР через дидактическую игру».

«Без игры нет и не может быть полноценного умственного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».
В.А. Сухомлинский.
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
В настоящее время наблюдается увеличение детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Общее недоразвитие речи – это нарушение, при котором у ребенка с нормальным слухом и первичным сохранным интеллектом оказываются несформированными речь и умственные способности. Формирование умственных способностей у детей с ОНР является необходимым условием полноценного развития личности. Именно поэтому формирование умственных способностей у детей данной категории особенно актуально в настоящее время. Одним из эффективных приемов и методов в работе по данной проблеме является развитие элементарных математических представлений посредством дидактической игры.
Математика - особая область познания, которая, при последовательном обучения позволяет целенаправленно формировать у ребенка абстрактное, логическое мышление, повышать его интеллектуальный способности.
Практика формирования элементарных математических представлений у дошкольников показала, что она будет успешнее, если выбрать оптимальная форма подачи материала, которая способна вызвать заинтересованность детей. Для этого необходимо использовать такие методы и приемы, когда знания не даются детям в готовом виде, а постигаются ими путем самостоятельного анализа, сопоставление существенных признаков предметов и явлений, установления взаимозависимостей. Известно, что именно игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста. Обучение математике детей - дошколят немыслимо без использования игр.
Игровые действия – это и сложные умственные действия, выраженные в процессах целенаправленного восприятия, наблюдения, сравнения, припоминание ранее усвоенного – умственные действия, выраженные в процессах мышления. Игры способствуют концентрации внимания и привлечения интереса даже у самых несобранных детей дошкольного возраста.
Математические дидактические игры используются в решении задач индивидуальной работы с детьми с ОНР или с подгруппой, на занятиях и в свободное от занятий время. Они способствуют развитию у детей памяти, внимания, мышления и позволяют формировать умение рассуждать, делать свои умозаключения.
Применение дидактических игр математического содержания позволяет оптимизировать педагогический процесс, индивидуализировать обучение детей с нарушениями развития и значительно повысить эффективность любой детской деятельности. Во время игр дети дошкольного возраста внедряют в жизнь то, что они видят вокруг себя, в том числе и поведение взрослых.
Математическое развитие ребенка - это не только умение дошкольника считать и решать арифметические задачи, это и развитие способности видеть в окружающем мире отношения, зависимости, оперировать предметами, и знаками, символами. Задача воспитателя - развивать эти способности, дать возможность маленькому человеку познавать мир на каждом этапе его взросления. Но необходимо помнить, что математическое развитие - длительный и очень трудоёмкий процесс для дошкольников с ОНР. Это связано с тем, что формирование основных приёмов логического познания требует не только высокой активности умственной деятельности, но и обобщённых знаний об общих и существенных признаках предметов и явлений действительности.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Свою работу в должности воспитателя детского сада я начала в августе 1996 года в МДОУ «Детский сад № 65 комбинированного вида». И очень скоро из своей педагогической практики я узнала, что одним из самых интересных и увлекательных занятий для моих воспитанников была математика.
Работая по данной теме несколько лет, я убедилась, что именно с помощью дидактических игр можно активизировать детей, их мышление, речь, успешнее решать задачи его всестороннего, гармоничного развития.
Таким образом, ведущей педагогической идеей опыта является - определение путей повышение мотивации дошкольника в формировании математических представлений посредством использования дидактических игр.
Использование дидактических игр в работе с детьми – дошкольниками носит комплексный характер. Это позволяет развивать у детей с общим недоразвитием речи не только математические представления, но и универсальные способности – рефлексию, коммуникативные способности, повышает самооценку, умение решать проблемные ситуации, а также способствует развитию творческого воображения, зрительно-двигательной координации.
Включение в работу всех анализаторов – зрительного, слухового, двигательного, развитие их слаженной деятельности – обязательное условие успешности игры в логопедической группе. Особый акцент при этом, в соответствии с профилем группы, делаем на развитие речевой и мыслительной деятельности, на формирование и актуализацию математического словаря у детей. Интеграция математического и речевого развития основана на единстве решаемых в логопедической группе коррекционных задач.
Дидактическая игра помогает сделать учебный процесс увлекательным, что повышает познавательную активность ребенка. Дети, увлечённые игрой, не замечает того, что учатся, хотя то и дело сталкиваются с заданиями, которые требуют от него мыслительной деятельности. Поэтому действенность дидактической игры как средства развития познавательной активности детей дошкольного возраста неоспорима.
Изучив литературу по формированию у дошкольников элементарных математических представлений, учитывая, что игровая деятельность является
ведущей для детей дошкольного возраста, я пришла к выводу, что используя дидактические игры и занимательные упражнения можно добиться максимального эффекта при обучении дошкольников математике, а особенно детей с общим недоразвитием речи.
Начиная работать по данной теме, я поставила перед собой цель: выявить возможности дидактической игры в обучении детей основам математики.
Для достижения поставленной цели я обозначила следующие задачи:
- изучение передовой педагогический опыт использования игры как средства;
- организация познавательной деятельности дошкольников в процессе обучения математики;
- изучение особенности дидактической игры, как средство развития детей, дошкольного возраста;
- создание базу дидактических материалов: пособий и игр по возрастам.
развитие познавательные и умственные способности детей;
- развитие речи детей: пополнять и активизировать словарь.
организация работу с родителями по вопросу воспитания активного и успешного ребёнка.
Этапы работы:
В настоящее время большое значение приобретает поиск и разработка инновационных подходов к вопросам развития мышления, находчивости, быстроты реакции, интереса к математическим знаниям детей дошкольного возраста, реализация которых способствовала бы созданию новых подходов в организации педагогической деятельности с дошкольниками.
В группе, где я работаю, созданы условия для развития умственных способностей детей с общим недоразвитием речи. Развивающая среда группы была пополнена разнообразным дидактическим материалом, направленным на формирование элементарных математических представлений детей с общим недоразвитием речи.
Взяв за основу приоритетные направления, создала развивающую среду в группе, составила серию конспектов по работе с детьми на занятиях, разработала программу кружка по математике.
Совместно с детьми и родителями были выпущены газеты «Учимся считать», «Что должен знать ребенок 6-7 лет?», «Волшебные цифры».
Организованные мною дидактические игры: «Подбери признак», «Волшебные домики», «Исправь ошибку», «Геометрическое лото», «Веселая задача», «Найди место предмета», «Прозрачный квадрат», «Что изменилось?» и другие способствовали устранению речевых недостатков, расширению и обогащению математического словаря, развитию речевой и мыслительной деятельности детей.
Наличие теоретической базы опыта.
Начиная разрабатывать данную тему, я познакомилась с вопросами теории и практики дидактической игры таких исследователей как А.П. Усовой, П.А. Венгера, А.К. Бондаренко и это явилось методологической основой работы. А.В. Запорожец, А.П. Усова, Н.Я. Михайленко, Н.А. Короткова и др. особо подчеркивают ее общеразвивающий характер, влияние на развитие интеллектуальных, коммуникативных, специальных способностей. В большинстве работ педагогов и ученых (Л. А. Венгер, О.М. Дьяченко и др.) отмечается огромный воспитательный потенциал дидактических игр в сенсорном и интеллектуальном развитии. И с этим стоит согласиться, поскольку данный вид игр способствует становлению ряда психических процессов (внимания, восприятия, мышления, памяти, речи) и мыслительных операций (сравнения, анализа, классификации, обобщения, синтеза).
Известный отечественный педагог А.П. Усова писала: «Дидактические игры, игровые задания и приёмы позволяют повысить восприимчивость детей, разнообразят учебную деятельность ребёнка, вносят занимательность».
Вопросами теории и практики дидактической игры занимались такие исследователи, как А. П. Усова, Е. И. Радина, Ф.Н. Блехер, Б. И. Хачапуридзе, З.М. Богуславская, Е.Ф. Иваницкая, А. И. Сорокина, Е.И. Удальцова, В.Н. Аванесова, А. К. Бондаренко, Л. Н. Венгер.
В книге: «Дидактические игры в детском саду» Сорокина А.И. привела классификацию дидактических игр по обучающему содержанию, познавательной деятельности детей, игровым действиям и правилам, организации и взаимоотношении детей, по роли воспитателя.
Д.В. Менджерицкая в своей книге «Воспитателю о детской игре» выделила следующие требования к дидактическим играм:
Каждая дидактическая игра должна давать упражнения, полезные для умственного развития детей и их воспитания.
В дидактической игре обязательно наличие увлекательной задачи, решение которой требует умственного усилия, преодоления некоторых трудностей.
Дидактизм в игре должен сочетаться с занимательностью, шуткой, юмором. Увлечение игрой мобилизует умственную деятельность, облегчает выполнение задачи.
К дидактической игре, как и ко всякой другой, относятся слова        А.С. Макаренко: "Игра без усилий, игра без активной деятельности — всегда плохая игра".
Игра – это не только удовольствие и радость для ребенка, что само по себе очень важно, с ее помощью можно развивать внимание, память, мышление, воображение малыша. В процессе игры, ребенок может приобретать, новые знания, умения, навыки, развивать способности, подчас не догадываясь об этом. Математические дидактические игры рассматриваются мной как одно из средств, обеспечивающих рациональную взаимосвязь работы воспитателя и детей по формированию элементарных математических представлений. Анализ исследований учёных позволяет сделать вывод о том, что теоретический вопрос по теме формирования элементарных математических представлений у дошкольников освещен очень подробно, а практическая сторона данного вопроса даёт практически неограниченный материал для исследований.
В ходе своей работы я обращалась к следующим источникам:
1.Федеральные государственные требования к структуре основнойт общеобразовательной программе дошкольного образования. Пр.№ 655.
2. А. К. Бондаренко. «Дидактическая игра в детском саду». – Инфра – М, 2001 г.;
3. «Дидактические игры для дошкольников». Сборник игр для педагогов и родителей/ Под ред. Л. А. Головчиц – Граф Пресс, 2003 г.;
4. Дошкольное воспитание № 11, 2008 г. «Развитие пространственных представлений у дошкольников».
5. Т. И. Ерофеева, Л. Н. Павлова, В. П. Новикова, Математика для дошкольников: Кн. Для воспитателя дет. сада. – М.: Просвещение, 1992 г.;
6. З. М. Богуславская, Е. О. «Развивающие игры для детей младшего дошкольного возраста». – М.: Инфра – М, 2001 г.;
7. А. В. Белошистая, «Обучение математике в ДОУ». – М.: Айрис Пресс, 2005 г.
8. Л. Б. Баряева, Формирование элементарных математических представлений у дошкольников (с проблемами в развитии): Учебно- методическое пособие. -- СПб., Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена; Изд-во «СОЮЗ», 2012 г.
9. М. А. Васильева, В.В. Гербова, Т.С. Комарова «Программа воспитания и обучения в детском саду». – М.: Мозаика - Синтез, 2005 г.
10. Журнал «Ребёнок в саду», №6/2003 г.; №2/2002 г.; №6/2001 г.
11. Соловьёва Е.В. «Математика и логика для дошкольников». – М.: «Просвещение», 2002 г.
12. Л. В. Воронина, Е.А. Утюмова, Теория и технология математического образования детей дошкольного возраста / Екатеринбург, 2017 г..
13. А.В. Белошистая, Обучение математике в дошкольных образовательных организациях [Электронный ресурс]: методич. пособие / А.В. Белошистая. — 2-е изд. — Москва: ИНФРА - М, 2019 г.
14. В.П. Новикова, Математические игры в детском саду и начальной школе. Сборник игр для детей 5 - 7 лет [Электронный ресурс]: методическое пособие / В.П. Новикова. – Москва: Мозаика - Синтез, 2011 г.
15. Е.А. Кац, Математика вприпрыжку. Программа игровых занятий математикой с детьми 4-6 лет. - М., МЦНМО, 2016 г.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения
В своей работе мной использовались разные методы и приемы развития математических представлений у детей дошкольного возраста. Необходимо отметить, что методы будут носить сильный образовательный характер, только в сочетание. Воспитателя должен грамотно и умело, с учетом возрастных особенностей детей, подбирать методики освоения детьми элементарных математических представлений.
Свою работу я строила исходя из следующих принципов:
1. Принцип научности:
- включает в себя подкрепление всех средств познания научно-обоснованными и практически апробированными методиками;
- содержание работы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом имеет возможность реализации в практике дошкольного образования.
2. Принцип доступности:
- предполагает построение процесса обучения дошкольников на адекватных возрасту формах работы с детьми, а так как одной из ведущих деятельностей детей дошкольного возраста является игра, то и обучение происходит в игровой форме;
- предусматривает решение программных задач в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности воспитанников.
3. Принцип систематичности и последовательности:
- предполагает единство воспитывающих, развивающих и обучающих задач;
- обеспечивает повторяемость тем во всех возрастных группах и позволяет детям применить усвоенное и познать новое на следующем этапе развития;
- способствует формированию у детей динамические стереотипы в результате многократных повторений.
4. Принцип индивидуально-личностной ориентации воспитания:
- предполагает реализацию идеи приоритетности самоценного детства, обеспечивающей гуманный подход к целостному развитию личности ребенка дошкольника и обеспечению готовности личности к дальнейшему ее развитию;
- обеспечивает психологическую защищенность ребенка, эмоциональный комфорт, создание условий для самореализации с опорой на индивидуальные особенности ребенка.
5. Принцип целостности:
- предусматривает решение программных задач в совместной деятельности педагогов, детей и родителей.
6. Принцип активного обучения:
- предполагает не передачу детям готовых знаний, а организацию такой детской деятельности, в процессе которой они сами делают «открытия», узнают новое путем решения доступных проблемных задач;
- обеспечивает использование активных форм и методов обучения дошкольников, способствующих развитию у детей самостоятельности, инициативы, творчества.
7. Принцип креативности предусматривает «выращивание» у дошкольников способности переносить ранее сформированные навыки в ситуации самостоятельной деятельности, инициировать и поощрять потребности детей самостоятельно находить решение нестандартных задач и проблемных ситуаций.
8. Принцип результативности:
- данный принцип предусматривает получение положительного результата проводимой работы по теме независимо от уровня интеллектуального развития детей.
За время работы пришли к следующему выводу: игра является средством воспитания и обучения только в том случае если она включается в целостный педагогический процесс, где она способствует развитию у дошкольников самостоятельности, активности, уверенности в себе. Игра - это своего рода школа, в которой ребенок осваивает нормы и правила поведения людей, их отношение к труду, их взаимоотношений.
Формы, методы и средства учебно – воспитательной работы.
В старшем дошкольном возрасте формирование математических представлений связано в первую очередь с развитием у детей умения обобщать, сравнивать, выявлять и устанавливать закономерности. У детей совершенствуются навыки счета в прямом и обратном направлении, закрепляется понимание отношений между числами натурального ряда.
В этом возрасте дети учатся читать математические знаки, а также записывать с их помощью математические представления. У детей формируются элементарные временные представления, в активный словарь детей вводятся названия дней недели, месяцев, они учатся определять время с использованием циферблата часов. Дети знакомятся с общепринятыми мерами и способами измерения, с помощью различных условных мерок у них расширяются представления о способах измерения и сравнения предметов.
В ходе целенаправленной работы у детей совершенствуются навыки ориентировки в пространстве. Дошкольники знакомятся с чертежами, планами, схемами, учатся ориентироваться на листе бумаги и обозначать в речи положение предметов по отношению друг к другу. Усвоение всего перечисленного ранее материала является основным критерием готовности ребенка - дошкольника к обучению в первом классе общеобразовательной школы.
Формирование математических представлений у старших дошкольников имеет некоторые особенности. Это обусловлено тем, что у детей в той или иной мере наблюдается отставание в развитии всех компонентов речевой системы: лексики, грамматики, фонетики, что значительно снижает внятность речи, усугубляет ее неотчетливость. У них недостаточный объем сведений об окружающем мире, бедный словарный запас, страдает связная речь, наблюдаются отклонения в общей, мелкой и артикуляционной моторике. Эти дети часто теряются во время фронтальных занятий, ограничивают контакты с окружающими, так как стесняются своего дефекта, у них имеются определенные проблемы в понимании речи окружающих.
Дети логопедических групп часто имеют дефекты зрительного восприятия, приводящие к запаздыванию сенсорного развития, к зеркальному написанию букв и цифр, затруднению в освоении числового ряда, к возникновению проблем с ориентацией на плоскости листа и в пространстве. Они не могут выполнить команды: отступить вправо, влево, вверх или вниз; не способны определить, что находится справа или слева от них или от названного предмета.
Таким образом, в логопедической группе необходим комплексный подход к работе, предполагающий сочетание коррекционной и педагогической работы и направленный на нормализацию всех сторон речи, моторики, психических процессов, развитие умственных способностей, воспитание личности ребенка и оздоровление организма в целом.
В план работы с детьми мной включены дидактические игры на развитие внимания, памяти, восприятия, мышления, воображения.
С целью привлечения и удержания внимания детей на своих занятиях я использую разнообразный демонстрационный и раздаточный материал, частую смену видов деятельности, а также следующие дидактические игры: «Что изменилось?», «Найди такой же узор», «Подбери пару», «Чего не стало?», «Чудесный мешочек». Хорошим упражнением для тренировки слухового внимания являются также задачи в стихах.
Память, так же как и внимание, постепенно становится произвольной, однако остается при этом механической. Самый доступный детям прием запоминания – повторение. Поэтому, давая детям задание, я сначала прошу повторить его более «сильных» детей, пока все дети не поймут его смысл. Развитию памяти способствуют следующие дидактические игры: «Посмотри и запомни», «Найди такой же», «Подбери пару», «Лото» и др.
Наибольшие трудности у детей логопедических групп вызывает формирование пространственных и временных представлений, выделение правой – левой стороны, поэтому такие задания в том или ином виде обязательно включаются во все виды детской деятельности. Для формирования у детей пространственных представлений я использую следующие игры: «Наоборот», «Выполни инструкцию», «Угадай, что я загадал», «Как пройти к зайке», а также задания на ориентировку на листе бумаги.
С целью усвоение временных представлений ежедневно в ходе утренних бесед я обращаю внимание детей на то, какой сегодня месяц и день недели, во сколько начнется занятие, сколько времени дается на выполнения того или иного задания, сколько минут осталось до его завершения. В группе имеются часы, разные виды календарей (отрывной, перекидной, на год).
Реализация речевых нарушений у детей с общим недоразвитием речи невозможна без активной поддержки родителей. Для эффективной работы с детьми необходимым было организовать такую работу с родителями, при которой они не оставались бы наблюдателями, а стали непосредственными участниками педагогического процесса ДОО.
С целью вовлечения родителей в воспитательно-образовательный процесс, их заинтересованности мною были запланированы и проведены следующие мероприятия:
- организация и проведение консультаций по развитию математических представлений детей с общим недоразвитием речи;
- проведение практических занятий с целью ознакомления родителей с играми и упражнениями для детей с общим недоразвитием речи;
- совместные развлечения, праздники;
- организация и проведение дней открытых дверей.
Информация в помощь родителям по воспитанию и всестороннему развитию размещается в родительский уголок, оформляются папки – передвижки.
Результативность опыта.
Результативность опыта заключается в совместной деятельности педагога и воспитанников. В результате такой деятельности была реализована поставленная цель.
Опыт работы показал, что использование занимательных дидактических игр и упражнений на занятиях и в повседневной жизни благотворно влияет на усвоение элементарных математических представлений у дошкольников и способствует повышению уровня математического развития детей. Результат опыта:
- дидактические игры дают заряд положительных эмоций;
- помогают детям закрепить и расширить знания по математике;
- проявляется интерес к математике, желание проявлять умственное напряжение, сосредоточивать внимание на проблеме;
- дети стали увереннее в себе, более четко аргументируют свои ответы;
- родители стали лучше понимать, как и чем заниматься с ребенком, чаще обращаются за консультацией.
Благодаря использованию продуманной системы дидактических игр в регламентированных и нерегламентированных формах работы, дети усвоили математические знания и умения по программе без перегрузок и утомительных занятий.
Таким образом, опыт моей работы показывает, что такое комплексное решение программных и коррекционных задач в полной мере способствует формированию математических представлений у детей логопедической группы и обеспечивает им равные стартовые возможности при поступлении в начальную школу.
Трудоемкость опыта.
Трудоёмкость опыта заключалась в подборе дидактических игр, соответствующих возрасту детей, в изготовлении и приобретении дидактических игр и атрибутов, а также в организации предметно-развивающей среды.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Представленный опыт работы по данной теме имеет практическую значимость, и может быть использован в образовательной работе воспитателями дошкольных учреждений, как начинающими, так и с достаточным опытом работы с детьми. Моя работа строится в тесном сотрудничестве с воспитателями и узкими специалистами ДОО. Я регулярно выступаю на педсоветах и семинарах, даю индивидуальные консультации, провожу открытые мероприятия, рекомендую воспитателям чаще в своей работе использовать дидактические игры математической направленности. Но нужно помнить, что любая программа нуждается в корректировке под индивидуальные особенности и возможности детей. Дидактические игры способствуют подготовке дошкольников к обучению в школе; развивают умение внимательно слушать педагога, быстро находить нужный ответ, точно и четко формулировать свои мысли.
Наглядное приложение
1. Конспект занятия по математике в старшей группе на тему: «Веселое математическое путешествие».
2. Конспект комплексной НОД по ОО «Познавательное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие» для детей старшего дошкольного возраста на тему: «Путешествие по стране геометрических фигур».
Приложение 1.
Конспект занятия по математике в старшей группе на тему:
« Веселое математическое путешествие».
Цель: Формирование математических способностей через игровую деятельность.
Задачи:
Образовательные:
Обобщить и систематизировать знания, полученные детьми в течение учебного года.
Совершенствовать умение находить место числа в ряду, считать до 10 и обратно, решать задачи на сложение и вычитание.
Совершенствовать знания о геометрических фигурах и форме предметов.
Совершенствовать умение анализировать объекты и вычленять из представленного ряда лишний по характерному признаку.
Развивающие:
Развивать мыслительные операции, внимание, умение ориентироваться в пространстве, сравнивать предметы по величине.
Развивать у детей любознательность, взаимопомощь, навыки самооценки.
Воспитательные:
Создать хорошее настроение.
Воспитывать аккуратность, доброту, взаимовыручку, отзывчивость, чувство товарищества.
Воспитывать умение слушать воспитателя и товарищей, желание и умение работать в коллективе.
Методы: практический, игровой, наглядный, словесный.
Дидактическое обеспечение занятия: карточки с цифрами, раздаточный математический материал, геометрические фигуры, схема «Самолет», Д/и «Построй правильно числовой ряд», Д/и «Покажи цифру», Д/и «Числа-соседи», Д/и «Какое число на один больше …, на один меньше …», Д/и «Найди место в числовом ряду», Д/и «Противоположности», Д/и «Помоги Мишке перебраться через речку», музыкальное сопровождение, динамическая пауза «В небе самолет», карта .
Предварительная работа: работа с цифрами, разгадывание математических загадок, дидактические игры, решение примеров, прямой и обратный счет в пределах 10, артикуляционная гимнастика, разучивание новых физминуток.
Ход занятия:
Воспитатель: Сегодня мы с вами отправляемся в необычное путешествие на острова, которых нет на географической карте. Называются эти острова – математические.
А на чем мы отправимся в путешествие, вы узнаете, если правильно соедините точки на доске.
Правильно, мы отправляемся в путешествие на самолете.
Заводим моторчики (под музыку)
Жу, жу, жу
Я моторчик завожу.
Жжжжжжжж
Руки в стороны - вперед
Полетел наш самолет
У-у-у-у-у-у-у
Повертелись, покружились,
И на место приземлились.
Мы с вами на первом острове «Заколдованных чисел». Давайте попробуем их расколдовать.
Смотрите, числа так долго готовились к встрече с вами, что совсем перепутали свои места в числовом ряду. Помогите им найти своё место.
1. Д/и «Построй правильно числовой ряд» (один у доски, остальные на местах).
2. Д/и «Покажи цифру»
3. Д/и «Числа-соседи»
4. Д/и «Какое число на один больше …, на один меньше …»
5. Д/и «Найди место в числовом ряду»
Мы покидаем этот остров. Давайте проведем речевую зарядку.
Я-та, я-та, я-та – Мы ребята – дошколята.
Ла-ла-ла – ждут нас добрые дела!
А-ми, а-ми, а-ми – новый остров перед нами!
Посмотрите в иллюминаторы. Перед вами остров «Сосчитай-ка».
Чтобы справиться с заданиями острова, нужно провести разминку.
1. Д\и «Противоположности».
Воспитатель называет одно из математических понятий, а ребенок называет противоположное названному понятию.
Длинный – короткий;
Большой – маленький;
Высокий – низкий;
Широкий – узкий;
Толстый – худой;
Далеко – близко;
Вверху – внизу;
Слева – справа;
Вперед – назад;
Один – много;
Снаружи – внутри;
Легкий – тяжелый.
2. Д/и «Сосчитай сколько» ( соотношении числа и количества).
3. Д/и «Помоги Мишке перебраться через речку».
До следующего острова можно добраться только вплавь, но сначала давайте сделаем дыхательную гимнастику.
Вдох через нос, на выдохе:
Солнце светит высоко.
Вдох через нос, на выдохе:
Уплываем далеко.
А теперь покажите, как вы будете плыть до следующего острова!
(Проводится динамическая пауза).
Снова смотрим в иллюминаторы. Перед вами остров «Математических загадок».
Жители острова «Математических загадок» предлагают нам найти ответы на загадки:
У треугольника 4 угла?
Мише семь лет, а Вове – пять. Кто из них моложе? Миша или Вова?
Что шире ручей или река?
А что выше дерево или пень?
Братьев этих ровно семь
И они известны всем.
Каждую неделю кругом
Ходят братцы друг за другом.
(Дни недели)
У большого льва четыре лапы. А сколько лап у маленького львенка?
Цифра вроде буквы О,
Но не значит ничего! (ноль)
Какое число становится больше, если его поставить вверх ногами?
Во дворе поровну желтых и красных скамеек. Желтых скамеек пять, а сколько красных?
Под кустом у реки
Жили майские жуки.
Дочка, сын, отец и мать.
Кто их сможет сосчитать?
Д\и «Найди спрятанные цифры»
Молодцы. А мы отправляемся дальше.
Впереди остров «Чударики».
Давайте отдохнем немного и потанцуем (видео)
Смотрите, в небе самолет,
А в самолете том пилот.
Штурвалом ловко управляет
И между облаков летает.
Под самолетом — то гора,
То лес дремучий, то нора,
То в небо дивится народ,
То зайцы водят хоровод
Перед нами последний остров и называется он «Остров геометрических фигур».
1. Назови фигуры, которые живут на этом острове.
2. Фигуры любят играть в прятки. Какая фигура спряталась?
3. Фигуры любят кататься на паровозике. Как вы думаете, какая фигура села не в свой вагончик и почему?
На острове геометрических фигур совсем нет зелени – деревьев, цветов, травки. Давайте исправим это и нарисуем деревья, цветы, травку, используя спичечные коробки.
(Самостоятельная работа детей)
Наше путешествие по математическим островам заканчивается. Пора отправляться обратно в детский сад. Давайте встанем в кружок и скажем волшебные слова
В круг скорее становитесь
Крепко за руки держитесь
Раз, два, три, четыре, пять
Мы домой пришли опять.
Интересно вам было? Мне тоже очень понравилось, как вы работали. На память об этом занятии я вам дарю веселые смайлики.
Приложение 2.
Конспект комплексной НОД по ОО «Познавательное развитие» и
«Художественно-эстетическое развитие» для детей старшего
дошкольного возраста на тему: «Путешествие по стране
геометрических фигур».
Цель: Формирование математических способностей через игровую деятельность.
Задачи:
- упражнять в счете в пределах 10 в прямом и обратном направлении;
- упражнять в умении соотносить число предметов с цифрой;
- решать примеры и логические задачи;
- закреплять знание геометрических фигур;
- развивать связную речь (ответы полным предложением);
- расширять словарный запас детей;
- развивать произвольное внимание, наблюдательность, мыслительные операции (классификация, логические операции);
- поддерживать желание доводить начатое дело до конца, вызывать положительный, эмоциональный отклик на результат совместной деятельности;
Оборудование:
2 магнитные доски, два дерева(рисунки), конверт с геометрическими фигурами; цветы из картона на каждого ребенка; шапочки с геометрическими фигурами, три обруча, музыкальное сопровождение: шум ветра, Шопен «Весенний вальс»; медальки на каждого ребенка, домики для геометрических фигур, человечки, листочки с заданиями, клей.
Ход занятия:
Ребята, у нас сегодня необычное занятие. К нам пришли гости. Поздоровайтесь.
А теперь повернитесь ко мне.
(Дети вместе с воспитателем становятся в круг).
В круг широкий, вижу я,
Встали все мои друзья.
Мы сейчас пойдем направо,
А теперь пойдем налево,
В центре круга соберемся,
И на место все вернемся.
Улыбнемся, подмигнем,
И опять играть начнем.
Дидактическая игра “Определи свое место”
Ребята, посмотрите, кто стоит рядом с вами.
- Саша, кто находится справа от тебя?
- Денис, а кто находится слева от тебя?
- Коля, кто стоит рядом с Машей?
- Петя, кто стоит между Мариной и Васей?
- Молодцы!
Сегодня я предлагаю вам отправиться со мной в необычную страну - Страну Геометрических фигур. А на чем же мы туда доберемся? (предложения детей). Эта страна волшебная, поэтому на обычном транспорте туда не попасть. Я думаю, нам поможет ветер.
«Здесь не море, не лесок,
Образуем мы кружок.
Вместе с ветром полетим,
В страну Геометрических фигур перелетим»!
(Закрываем глаза и слушаем запись шума ветра.)
Вот мы и в стране Геометрических фигур. Проходите. Располагайтесь.
(Дети садятся на стульчики, которые стоят полукругом).
Мы находимся на самой главной улице страны Геометрических фигур.
Какие красивые дома вокруг. Только мне кажется, что с ними что то не так. Посмотрите. Вы ничего не заметили? (они стоят не по порядку).
Так давайте расставим их правильно.
(У доски работает один ребенок).
Как вы думаете, кто живет в этих домах? (геометрические фигуры)
А вот какие геометрические фигуры живут в этих домах, мы узнаем отгадав загадки, которые каждый из вас приготовил. (Дети загадывают по одной загадке и расселяют геометрические фигуры).
1. Нет углов у меня
И похож на блюдце я,
На медаль, на блинок,
На осиновый листок.
Людям я старинный друг.
Называют меня … (круг).
2. Три вершины,
Три угла,
Три сторонки –
Кто же я? (треугольник).
3. Все четыре стороны
Одинаковой длины.
Вам представиться он рад,
А зовут его (квадрат).
4. Он похожий на яйцо
Или на твое лицо.
Вот такая есть окружность -
Очень странная наружность:
Круг приплюснутым стал.
Получился вдруг…. (овал).
5. Треугольник сунул нос
В реактивный пылесос.
А без носа он, – о, боже! –
Стал на юбочку похожим.
Интереснее всего,
Как теперь зовут его. (трапеция)
6. Встал квадрат на уголок –
Ткнулся носом в потолок.
Вверх он рос еще дней пять.
Как теперь его назвать? (ромб)
7. Растянули мы квадрат
И представили на взгляд,
На кого он стал похожим
Или с чем-то очень схожим?
Не кирпич, не треугольник -
Стал квадрат… (прямоугольник).
8. Шесть тупых углов внутри
На фигуре рассмотри
И представь, что из квадрата
Получили его брата.
Слишком много здесь углов,
Ты назвать его готов? (шестиугольник)
- Саша, а почему ты заселил круг в домик под номером 1?
(он тоже синего цвета и окно в этом домике круглое)
Жители страны Геометрических фигур так рады, что вы им помогли, что предлагают вам с ними поиграть.
П/игра «Найди своих друзей».
Возьмите шапочки с геометрическими фигурами, посмотрите у кого какая фигура. Наденьте шапочки. А теперь давайте знакомиться.
(дети по очереди называют свою фигуру: «Я – синий круг» и т.д.)
Пока звучит музыка, вы резвитесь на полянке, но как только музыка стихнет – вы должны найти своих друзей.
(сначала дети объединяются по цвету, затем по форме).
Будьте внимательны.
Садитесь. Отдохните.
Ребята, оглядитесь вокруг. Вы ничего не замечаете? А я заметила, что деревья в стране Геометрических фигур голые, без листьев.
• Скажите, а какое сейчас время года?
• Какие весенние месяцы вы знаете?
• Какой первый весенний месяц?
• Какой месяц мы называем серединой весны?
• А сейчас какой месяц?
• Как мы можем сказать про май?
• Как вы думаете, деревья в это время года могут быть голыми?
• А какими они должны быть?
Я предлагаю исправить эту ошибку и помочь нашим деревьям снова стать зелеными.
Перед вами листочки. Ответите правильно на вопрос – прикрепите листочек к дереву.
• Сосчитай от 1 до 10.
• Дом для рыбок на столе (Аквариум)
• Найди пропущенную цифру: 1,2,3,4…6,7…9,10; 1…3,4…6…8,9,10.
• Какой сегодня день недели.
• Какой был вчера.
• Перечислите все дни недели по порядку.
• Назови соседей числа: …5…; …2… .
• Сколько углов у треугольника (три.)
• Сравни: 4…6; 3…3.
• У каких геометрических фигур нет углов (круг, овал).
• Реши примеры: 5+2; 3+3; 4-1.
• Сосчитай от 10 до 1.
• Какие части суток вы знаете (утро, день вечер, ночь)
• Сколько хоботов у 2-х слонов (2)
Какие вы молодцы! Какие красивые стали деревья. Жаль, что цветов нет. А может, мы и с этой проблемой справимся?
Но перед этой непростой задачей я предлагаю отдохнуть
(дети встают в круг)
Вот фигуры - непоседы,
Любят в прятки поиграть.
Так давайте их, ребята,
Будем глазками искать.
Дружно глянем все налево. Дети смотрят в левую сторону
Что там? Это же … квадрат.
Не уйти тебе проказник,
От пытливых глаз ребят.
На четырех углах квадрат
Шагает, прямо как солдат. Дети шагают на месте.
Теперь вправо посмотрите, Дети смотрят в правую сторону
Узнаете? Это – … круг.
И тебя мы отыскали.
Нас встречай, любимый друг.
Вокруг себя мы повернемся
И на место вмиг вернемся. Дети кружатся на месте.
Кто так высоко забрался, Дети смотрят вверх
Чуть до крыши не достал?
Эта странная фигура
Называется –… овал.
Прыгай, руки поднимай, Дети прыгают с поднятыми
До овала доставай! вверх руками.
Вниз глазами поведем, Дети смотрят вниз
Треугольник там найдем.
И на корточки присядем. Дети приседают.
Хорошо фигуры знаем! Дети встают.
Предлагаю пройти в мастерскую по изготовлению цветов и занять свои места.
У вас на столе лежат тарелочки. На них серединка цветка, на которой написана цифры и разные геометрические фигуры. Посмотрите. Ваша задача смастерить такой цветок, чтобы количество лепестков соответствовало этой цифре. Когда цветок будет полностью выложен, вы сможете его приклеить.
Но пальчики наши надо подготовить к работе.
Пальчиковая гимнастика:
Вырос высокий цветок на поляне,
Утром весенним раскрыл лепестки.
Всем лепесткам красоту и питанье
Дружно дают под землей корешки.
(Самостоятельная работа детей).
Какие красивые у вас получились цветы!
Прикрепите их вокруг деревьев и домиков жителей страны Геометрических фигур.
А нам пора возвращаться в детский сад.
(Встаем в круг, закрываем глаза, звучит запись шума ветра)
«Здесь не море, не лесок,
Образуем мы кружок.
Вместе с ветром полетим,
В детский сад перелетим»!
Итог.
- Где мы с вами сегодня были?
- Что делали?
- Понравилось ли вам путешествие?
- Что понравилось больше всего?
Молодцы, ребята!
За все выполненные задания, я хочу вам подарить вот такие красочные медальки.
