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Введение
1. Тема: Использование современных педагогических технологий в работе с детьми при формировании основ противодействия терроризму.
2. Сведения об авторе: Бекейкина Анна Сергеевна, образование высшее педагогическое, педагогический стаж:  – 10 лет, в данной образовательной организации – 4 года.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Актуальность нашего педагогического опыта состоит в том, что ранее понятие безопасности в дошкольном образовательном учреждении включало в себе следующие аспекты: охрана жизни и здоровья детей, обеспечение безопасных условий труда сотрудников ДОУ. Но современный мир изменил подход к проблеме безопасности, в нее вошло и такое понятие как терроризм.

Феномен терроризма сопровождает человечество на протяжении многих веков. Однако в последнее время терроризм приобретает все более угрожающие масштабы. Резкая активизация деятельности террористических организаций отмечается во всем мире. Примером тому являются взрывы жилых домов в Москве, Волгодонске, гибель тысяч людей под руинами здания международного торгового центра в Нью-Йорке, страшная трагедия Беслана и другие акты терроризма. Конец XX – начало XXI века ознаменовались изменением видов, конкретных проявлений и самой природы терроризма: произошло размывание границ между международным и внутренним терроризмом, терроризм окончательно приобрел транснациональный характер. Указанная трансформация этого явления позволяют утверждать, что в условиях глобализации международный терроризм превратился в один из серьезнейших глобальных вызовов современности. Международный терроризм представляет угрозу для безопасности, как отдельных государств, так и мирового сообщества в целом, для всей современной системы международных отношений. Масштаб исходящей от международного терроризма опасности требует объединения усилий всего мирового сообщества в борьбе с этим многолетним явлением.   В настоящее время терроризм является реальной угрозой национальной безопасности Российской Федерации. Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими проявлениями в общественной среде выступает их профилактика. 

Таким образом, сегодня сама жизнь доказала необходимость обучения не только взрослых, но и малышей основам безопасности жизнедеятельности. Ведь в условиях социального, природного неблагополучия естественная любознательность ребенка в познании окружающего мира может стать не безопасной для него.

Поэтому необходимо сформировать у ребенка сознательное и ответственное отношение к личной безопасности, воспитывать готовность к эффективным, обоснованным действиям в неадекватных ситуациях. Опыт работы показывает, что помочь себе в трудной ситуации может лишь тот, кто получит необходимые знания о существующих опасностях, научится их своевременно распознавать, обходить стороной, сдерживать и уменьшать. 

Кроме того, актуальность нашего опыта заключается и в том, что на сегодняшний день в республиканской педагогике есть достаточный спектр разработок, посвященных проблеме воспитания личной безопасности и проблеме воспитания основ противодействию терроризму, но практически все они предназначены для детей старших и подготовительных групп, и пока не существует работ, посвященных названной проблеме, направленных на детей младшего дошкольного возраста.
Итак, актуальность нашего педагогического опыта определяется, во-первых, активизацией в последнее время новой волны терроризма, появлением большого количества новых  террористических  организаций,  новых  способов  пропаганды  идей терроризма; во-вторых, отсутствием теоретических исследований по проблеме формирования у младших дошкольников основ противодействия терроризму, недостаточная изученность такого процесса, отсутствие практических и методических рекомендаций для младшего дошкольного возраста; в-третьих, необходимостью разработки последовательной, детальной и результативной системы работы по формированию у младших дошкольников основ противодействия терроризму.
4. Основная идея опыта.

Защитить себя и своих детей от многих проблем, с которыми может столкнуться семья, можно при условии постоянной заботы о безопасности.

Напомним, что фактор безопасности складывается из нескольких составляющих. Вот некоторые из них: 1) оберегать жизнь и здоровье (биологическая безопасность); 2) сохранять целостность недвижимого имущества (материальная безопасность); 3) сохранять нравственное, морально-психологическое благополучие и формировать уверенность и защищенность человека (социальная психологическая безопасность).

Говоря о безопасности ребенка дошкольного возраста, необходимо учитывать следующее его особенности: во-первых, стремление ребенка к самостоятельности («я сам») и неумение адекватно оценивать свои силы и возможности; во-вторых, недостаточный опыт (или его отсутствие) поведения в сложных ситуациях, неумение использовать правила безопасности и др.

Можно условно выделить основные источники опасности для ребенка-дошкольника: а) опасности, с которыми он может столкнуться дома (или бытовые); б) опасности контактов с незнакомыми людьми (дома и на улице); в) опасности, с которыми он может столкнуться на улице и на дороге; г) социальные опасности (терроризм, экологические катастрофы).
Основная идея опыта заключается в следующем: если следовать определенным правилам поведения и учить этому ребенка с ранних лет, этих опасностей можно избежать. Важно дать ребенку знания о правилах безопасного поведения (об источниках опасности, мерах предосторожности и способах преодоления угрозы); сформировать умение действовать в тех или иных ситуациях; помочь ему выработать привычку соблюдать меры предосторожности и умение оценивать собственные возможности по преодолению опасности.

5. Теоретическая база, опора на современные теоретические теории, заимствование новаторских систем или их элементов.
Теоретическую базу опыта составили: 

· основные положения, составляющие базу для построения дошкольного образовательного процесса: работу в «зоне ближайшего развития» (Л.С. Выготский); идею амплификации дошкольного образования, т. е. его обогащения, а не ускорения (А.В. Запорожец), преимущественное внимание к стимулированию процесса развития мышления (Л.А. Венгер); построение образовательного процесса на игровых ситуациях (Д.Б. Эльконин); теорию «поэтапного формирования умственных действий» (П.Я. Гальперин), личностно-деятельностный подход (В.В. Давыдов) и др.;
· пособия и монографии, рассматривающие проблему противодействия терроризму во всех его многообразных проявлениях, таких авторов, как Я. Д. Вишняков, С. П. Киселева, С. Г. Васин, А. Т. Юношев, К. С. Гордеева и др.;

· теоретические идеи и положения по обучению безопасности жизнедеятельности дошкольников, описанные в работах Н.П. Абаскаловой, Н.Н. Авдеевой и О.Л. Князевой, К.Ю. Белой, В.А. Шипуновой и др.;

· теоретические и методические положения, касающиеся вопросов педагогических технологий, которые представлены в работах М.Н. Гусловой, Д.Г. Левитес, Н.В. Матяш, А.П. Панфиловой, Т.П. Сальниковой и др.;
· научно-методические рекомендации и методические пособия и статьи по использованию современных педагогических технологий в работе с детьми при формировании основ противодействия терроризму, это работы Г.Р. Ильясовой, Ю. В. Буровой, Е. А. Коваль и др.
6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
Говоря о новизне нашего педагогического опыта, следует подчеркнуть, что на современном этапе в республиканской педагогике проблема формирования у дошкольников основ противодействия терроризму реализуется, главным образом, в узком возрастном контенте – дети дошкольного старшего возраста, практически не охваченным остается такой возрастной контент, как младший дошкольный возраст. Следует подчеркнуть, что отдельные методисты, мнение которых мы разделяем, настаивают, что формировать основы личной безопасности, а также и основы противодействию терроризму, возможно уже начиная со второй младшей группы (К.Ю. Белая, В.А. Шипунова и др.). Отсюда, новизна представленного опыта работы по использованию современных педагогических технологий в работе с детьми при формировании основ противодействия терроризму заключается в том, что он направлен в первую очередь на такой возрастной контент, как младший дошкольный возраст, нами представлен комплекс приемов и форм работ, ряд методических рекомендаций, который может быть использован уже начиная со второй младшей группы.
Технология опыта

Вопрос о формировании основ безопасности жизнедеятельности является актуальным. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в социально адаптированной личности. Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокую активность человека, но и его умения, способности адекватного поведения. Дошкольный возраст – период впитывания, накопления знаний. Успешному выполнению этой важной жизненной функции благоприятствуют характерные способности детей этого возраста: повышенная восприимчивость, впечатлительность, наивно-игровое отношение ко многому из того, с чем они сталкиваются. И здесь важна роль педагога, который подбирая правильные методы и приемы, вводит ребенка в социальный мир. Безопасность – это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно вести себя в различных ситуациях. Дети могут оказаться в неожиданной ситуации на улице и дома, поэтому главным в работе по данному направлению является стимулирование развития у детей самостоятельности и ответственности. Все, чему учат детей, они должны уметь применить в реальной жизни, на практике.

В период дошкольного детства происходит интенсивное освоение мира как взаимосвязанного и взаимозависимого ценностного мира природы, социума и человека. У детей, начиная с самого раннего возраста, идет процесс познания ценностей и смыслов жизни. В это время важно не только оберегать ребенка от опасности, но и готовить его встрече с возможными трудностями, формировать представление о наиболее опасных ситуациях, о необходимости соблюдения мер предосторожности, прививать ему навыки безопасного поведения в быту совместно с родителями, которые выступают для ребенка примером для подражания.

Работа по формированию основ безопасного поведения и основ противодействия терроризму у младших школьников осуществлялась нами в двух  направлениях: 1) работа с детьми; 2) работа с родителями.
В дошкольной образовательной организации обязательная и первоочередная задача взрослых (педагогов и родителей) состоит в том, чтобы оберегать и защищать маленьких детей, подготовить их к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями. Мы считаем, что необходимо выделить такие правила поведения, которые дети должны выполнять неукоснительно, так как от этого зависят их здоровье и безопасность.

С целью формирования у воспитанников основ безопасности жизнедеятельности (состояния физической, психической и социальной защищенности), как необходимого условия полноценного развития человека, нами был разработан комплекс методических рекомендаций, в котором  используются различные формы и методы организации воспитания и обучения детей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, при этом основным ориентиром служит учет жизненного опыта детей, особенностей их поведения, предпочтения. Вся работа проходит через совместные различные виды деятельности педагога с детьми. Данный комплекс  был реализован на практике во второй младшей группе МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13».
Задачами педагогической работы по формированию основ личной безопасности и основ противодействия терроризму у детей младшего дошкольного возраста были:

1. Пробуждение в детях интереса к навыкам безопасного стиля жизни.

2. Ознакомление с правилами безопасного поведения с незнакомыми людьми, с неизвестными предметами;

3. Расширение и систематизирование знаний о правилах безопасного поведения в современных условиях;

4. Умение выражать собственное мнение, анализировать, живо реагировать на происходящее, оказывать посильную помощь.

5. Повысить интерес родителей воспитанников к сотрудничеству и взаимодействию.

Педагогический процесс по формированию основ личной безопасности и основ противодействия терроризму у детей младшего дошкольного возраста включал взаимосвязанные последовательно усложняющиеся и взаимодополняющие друг друга разнообразные методы и формы развития знаний, умений и навыков по личной безопасности (различного вида наблюдения, ситуации для обсуждения,  игры по личной безопасности, народные и авторские сказки, рассматривание иллюстраций и технические средства обучения) и организацию разнообразной деятельности (игровой, познавательной, творческой и др.), что обеспечивало полноценное усвоение знаний, верное их применение и формирование основ личной безопасности и основ противодействия терроризму.
Важной формой работы по развитию общей культуры младших дошкольников в области безопасности жизнедеятельности, обучения воспитанников безопасному поведению в различных опасных и чрезвычайных ситуациях социального характера являются различные занятия и досуговые мероприятия. Особо продуктивными являются занятия, которые основаны на драматизации или чтении сказок (как народных, так и авторских). Такие занятия могут научить ребенка избегать опасных ситуаций, приобретать практические навыки безопасного поведения,  ориентироваться в опасной ситуации. Так, всем известные сказки содержат примеры нарушения героями правил безопасного поведения. Используем эту возможность, чтобы закрепить представления детей. Беседуем, проигрываем ситуации с ними, «переиначиваем» сказку так, чтобы герои воспользовались правилами безопасности. Народные сказки многослойны. У каждой есть своя мораль, и не одна, из каждой можно сделать важные выводы. По сказкам, как по лесенке, малыш идет во взрослую жизнь. Новый материал (правила безопасного поведения) дети усваивают от сказки к сказке, каждая дополняет и расширяет предыдущую, освещает какую-то новую ситуацию или проблему, с которой подрастающему человечку придется столкнуться в реальной жизни. 

В русских народных сказках есть четкая инструкция о том, что можно и чего нельзя делать, пока ты ребенок.  Вот некоторые сказки, которые можно прочитать и обсудить с детьми:
«Гуси-лебеди». Ребенок научиться быть готовым к неожиданностям, и поймет, что в некоторых случаях убегать не стыдно, а необходимо.
«Кот, петух и лиса». Если ребенок попал в беду, то нужно громче кричать и поднимать шум.
 «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка».  Объяснит ребенку, что выход найдется из любой ситуации, нужно лишь хорошенько подумать.
«Волк и семеро козлят».  Научит ребенка не быть доверчивым и не открывать двери, а также не говорить всем, что дома никого нет (пример занятия по данной сказке дан в Приложении 1; также данное занятие представлено на видеоролике на сайте детского сада).
Иллюстрации в книгах тоже могут стать средством приобщения детей к ознакомлению основ безопасности, так как конкретизируют содержание через наглядность, образность. 
На занятиях широко используются нами и авторские сказки, например, «Сказка о глупом мышонке» С.Я. Маршака, развивающие авторские сказки Т.А. Шорыгиной, которые так и называются «Осторожные сказки», потому что помогают   научить осторожному поведению дома, на улице, при встрече с незнакомцем, словом, везде, где подстерегают опасности. 

Приведем пример такой формы на работы при чтении «Сказки о глупом мышонке» С. Я. Маршака, чтение и обсуждение которой на занятии по развитию речи помогает закреплять представления детей об опасности общения с незнакомцами. В ходе чтения и беседы мы с детьми повторяем и закрепляем важное правило «Никогда НЕ говори с незнакомыми людьми». После чтения сказки и показа иллюстраций беседа с детьми проводится по таким вопросам:

• Какая ситуация описана автором? Что произошло с глупым мышонком? (Не хотел засыпать, и мама позвала ему няню.)

• Каких животных приглашала мышка-мама в няньки? (Утку, свинку, лошадь, щуку.)

• Был ли мышонок послушным? (Нет.) Почему? (Он был капризным.)

• Кто из героев представлял опасность для мышонка? (Кошка.)

• Чем всё закончилось для главного героя сказки? (Мышонок исчез - его съела кошка.)

• Как нужно было вести себя мышонку и мышке-маме, чтобы избежать опасной ситуации? (Мышонку не надо было капризничать, мама недолжна была приводить незнакомцев нянчить маленького мышонка.)

• Представьте себя на месте главных героев. Как бы поступили вы? (Ответы детей.)

• Почему нужно слушаться маму или другого близкого человека? (Они помогут, не дадут попасть в опасную ситуацию.)

• Можно ли приглашать к себе в дом незнакомого человека? Объясните, почему? (Нельзя, незнакомый человек может быть бандитом, грабителем.)

• Чем незнакомый человек может быть опасен для ребёнка? (Может украсть ребёнка, побить, отобрать ценные вещи.)

• Как выглядит опасный человек? (Ответы детей.)

• Всегда ли приятная внешность и приятный голос означают и добрые намерения? (Нет, люди с приятной внешностью тоже могут быть опасными.)

• Кого можно не бояться? (Ответы детей.)

• Почему С. Я. Маршак назвал своё произведение «Сказка о глупом мышонке»? (Мышонок был глупым, ему понравился голос кошки, он не знал, что кошка ест мышей.)

Формирование основ личной безопасности и основ противодействию терроризму может идти и через другие формы работы, например, через игру. Дошкольное детство является периодом интенсивной социализации ребенка. Оно обеспечивает ребенку адекватное отношение к позитивным и негативным ситуациям, с которыми он вынужден сталкиваться в жизни.  А. Фрейд отмечал, что подлинно здоровым и благополучным может считаться такой ребенок, «Я» которого способно справляться с внешним и внутренним дискомфортом, защищать себя и самостоятельно принимать решения».  Несомненно, от малышей 3-4-х лет невозможно ждать, чтобы они сами находили безопасное решение в той или иной ситуации. Это решение им нужно подсказать. Хорошей «подсказкой» может являться сюжетно-ролевая игра.

Игра – это своеобразный, свойственный дошкольнику способ усвоения общественного опыта. В игре формируются и развиваются все стороны личности ребенка, происходят значительные изменения в его психике, которые подготавливают переход к новой, более высокой стадии развития. 
В процессе игры детям прививаются навыки уверенного поведения в опасных, в том числе и  антитеррористических, ситуациях. Перед игрой детям необходимо рассказать об опасных ситуациях, в которые попадали другие дети, а также проанализировать возможные варианты правильного поведения этих детей, которые помогли бы не привести к трагическому результату. Таким образом, детям прививаются навыки соответствующего поведения в случае опасности сегодня, а также предлагаются «рецепты» противостояния опасности на будущее.

Игры, обучающие безопасности детей младшего дошкольного возраста, преследуя одну цель, позволяют охватить несколько основных аспектов.

Первый из них познавательный, то есть, играя, ребенок получает новые знания и навыки, которые помогут ему адекватно реагировать на опасную ситуацию.

Второй – воспитательный. В процессе игры демонстрируются разнообразные модели общения людей. Ребенок получает и усваивает такую форму поведения, при которой, оставаясь добрым, можно быть осторожным и бдительным. Важный навык также заключается в том, что окружающему миру следует доверять, не забывая о безопасности.

Суть третьего, поведенческого аспекта состоит в формировании соответствующих опасным ситуациям моделей поведения. Нередко взрослые, желая научить ребенка безопасности, прибегают к запугиванию. Но этот способ неэффективен, потому что страх парализует память, и в опасной ситуации ребенок может просто забыть полезные «рецепты» выхода из положения, которым его пытались научить. Поэтому, во время игр необходимо стремиться к тому, чтобы ребенок понял, как можно спокойно и уверенно выйти победителем из опасности.

Приведем несколько примеров игр, в которые мы играем с детьми как в групповом помещении, так и на прогулках. 

Так, прививать необходимые навыки безопасности очень удобно, играя с детьми в игру «Что, если…». Находя, как в викторине, верный ответ на заданный вопрос, ребенок учится быстро принимать решение. Вопросы могут, например, быть следующими: «Что ты сделаешь, если найдешь в магазине незнакомую сумку?», «Что если кто-то подойдет к тебе и попросит что-либо передать?» и любые другие.

Перед игрой «Большое и маленькое «Нет» нужно предложить каждому ребенку произнести слово «нет». При этом воспитатель предлагает варианты произношения слова: тихо, опустив голову, и громко и четко, прямо глядя в глаза. Дети обыгрывают слово в разных, предложенных педагогом ситуациях и приходят к выводу, что слово «нет», произнесенное четко, уверенно и громко, более результативно.

Игра «Незнакомец» учит детей отвечать отказом на любые обращения незнакомых взрослых. Воспитатель предлагает различные сюжеты ситуаций: незнакомец просит показать, где находится какой-либо дом, или просит найти упавший предмет, или просит помочь что-то донести до остановки и т.д.

Дети обыгрывают ситуации и учатся четко отвечать взрослому «Я вас не знаю». В процессе игры также необходимо закрепить в сознании детей важнейшее правило: прежде, чем куда-то идти, необходимо получить разрешение родителей, а незнакомцы не имеют права это правило нарушать.

Игра «Подкуп» помогает младшему дошкольнику понять, что предлагаемые незнакомцами подарки или угощения могут преследовать неблаговидную цель и совершаются ими для того, чтобы взамен получить какую-либо услугу. Ребенок должен усвоить правило, что у незнакомца нельзя ничего брать, а тем более, принимать его приглашение подойти за интересным подарком к машине, или зайти в соседний двор.

Также ребенок должен запомнить, что если он, забыв о бдительности, отозвался на приглашение незнакомца, нужно немедленно громко кричать, звать на помощь прохожих и рассказывать о происшествии. 

Во время прогулок мы развиваем у детей наблюдательность, соревнуясь, кто больше деталей внешности встречных людей запомнит: цвет глаз, волос, кожи, рост, шрамы, телосложение, родинки и т.д. Ответив в присутствии ребенка на вопрос незнакомого человека о времени, месте нахождения чего-либо, можно обсудить ситуацию, предположить, для чего человеку это было надо, как мы ему помогли. Также надо научить ребенка запоминать отличительные черты автомобилей: цвет, наклейки, музыку, которую слушал водитель.

Особое внимание следует обратить на сюжетно-ролевую игру. Сюжетно-ролевая игра, по нашему мнению, это эффективная, продуктивная и очень доступная форма работы с детьми младшего дошкольного возраста. 

Как может идти сюжетно-ролевая игра, направленная на воспитание основ безопасного поведения у детей младшего дошкольного возраста, можно продемонстрировать на примере сказки «Колобок». Эту сказку дети данного возраста знают практически наизусть, легко ее вспоминают и воспроизводят.

Начать можно либо с чтения сказки, либо с ее пересказа самими детьми. Затем проводится беседа по следующим примерным вопросам:

Ребята, откуда появился Колобок в сказке? (его испекла бабушка).

С кем встретился в сказке Колобок? (дети перечисляют зверей).

Что случилось в сказке с Колобком? (его съела Лиса). 

Почему так произошло? (Колобок не послушался бабушку и дедушку, он  общался с незнакомыми зверями, лиса его обманула). 

Воспитатель помогает найти и определить детям проблему: Колобок неправильно вел себя с незнакомыми.  

Далее возможно применить элементы такой формы работы, как мозговой штурм. Воспитатель предлагает детям придумать ситуации общения со зверями, при которых Колобок бы не пострадал. 

Предполагаемые ответы детей: 

- Не уходить без предупреждения взрослых из дома.

- Не хвалиться своим поведением перед незнакомыми. 

- Общаться со зверями вежливо.

- Не разговаривать с незнакомыми.

- Подружиться со зверями. 

- Не ходить одному по лесу, по незнакомому месту. 

- При встрече с, незнакомцами позвать на помощь. 

Во время обсуждения воспитатель уточняет каждый вариант ответа. После беседы организуется сама сюжетно-ролевая игра.

При распределении ролей воспитатель уточняет желание детей исполнить ту или иную роль. В процессе игры воспитатель исполняет роль координатора и помощника, предлагая к исполнению ситуации из сказки. 

В ходе игры дети разыгрывают такие ситуации из сказки: 

· Общение с бабушкой и дедушкой, где бабушка и дедушка не оставляют без присмотра Колобка, рассказывают ему правила прогулки и общения.

· Общение со зверями.

· Призыв о помощи.

· Приглашение зверей погулять вместе. 

В завершении игры воспитатель предлагает детям сформулировать правила поведения и общения. 

Предполагаемые правила:  

· Взрослым не оставлять детей без присмотра.

· Не общаться с незнакомцами. 

· Не находиться на улице одному.

· Не доверять незнакомцам.

· При возникновении чрезвычайной ситуации звать на помощь.

Еще одной формой работы  по формированию навыков безопасного поведения и основ антитеррористической безопасности являются ежедневные «минутки безопасности», включаемые в различные занятия и другие режимные процессы, помогают закреплению знаний и умений личной безопасности у детей. Мы рассматриваем и обсуждаем с ними наиболее типичные ситуации, создающиеся при сложившейся ситуации (примеры ситуаций в Приложении 2). Используем примеры из личного опыта для иллюстрирования способов безопасного поведения.

При формировании навыков безопасного поведения и основ антитеррористической безопасности у детей младшего дошкольного возраста мы поддерживаем постоянную связь с родителями. Систематически предоставляем им различного рода памятки, консультации по обучению детей правилам безопасного поведения. Консультации и памятки по формированию навыков безопасного поведения и основ антитеррористической безопасности  у дошкольников – это рекомендации, как вести себя в опасных ситуациях. Сюда входят советы, что делать ребенку, если он обнаружил подозрительные предметы, что делать родителям, чтобы максимально оградить ребенка от злоумышленников. Как взрослым и детям вести себя при угрозе совершения теракта.

Родителям нужно научить ребенка простым правилам безопасности. Гуляя с ребенком, нужно периодически обсуждать эти правила и напоминать ребенку о них. Памятку по антитеррору нужно изучать с ребенком еще с младших групп детского сада. Например, нами были разработаны консультация «Как научить ребенка правилам безопасного поведения», памятки «Общая памятка по антитеррору для родителей в ДОУ», «Как оградить ребенка от злоумышленников», памятка «Четыре НЕ» и др.

Результативность опыта

В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что описанные формы и приемы работы: занятия, игры, «минутки безопасности», обсуждение ситуаций и др. – объединяют детей общими впечатлениями, переживаниями, эмоциями, способствуют формированию коллективных взаимоотношений, развитию чувства взаимопомощи и товарищества.

Наблюдения за детьми в ходе реализации нашего опыта позволяют увидеть реальные результаты нашей работы:

1. Повысился рост познавательной активности детей, способность предвидеть опасные ситуации по возможности избегать их, по необходимости действовать.

2. Актуализировались знание детей по основам безопасности жизнедеятельности, представления о способах безопасного поведения.

3. Развилось достаточно осознанное отношение к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих.

4. Совершенствовались личностно-волевые качества (терпение, воля, самоконтроль, появилось чувство взаимопомощи).

5. Повысилась дисциплинированность, выдержка, самостоятельность в соблюдении правил поведения.
6. Начали формироваться 1) умение предвидеть возможную опасность, находить способы избегать ее; 2) умение организовать деятельность в соответствии с правилами безопасного для себя и окружающих поведения в «типичных» ситуациях.
7. Установилась тесная взаимосвязь с родителями, что повысило качество реализации образовательного процесса и положительной оценки деятельности ДОУ.

Кроме того, заметно повысилась детская компетентность в: 
- проявлении коммуникативной компетентности – дети выражают свои мысли, планы, желания, результаты, задают вопросы; 
- проявлении информационной компетентности – дети умеют использовать и называть доступные им источники знаний и опыта; 
- проявлении социальной компетентности – умение жить рядом с другими, учитывая их интересы, правила и нормы поведения в обществе, от которых зависит здоровье и безопасность детей.
Дети стали более раскрепощенными и самостоятельными, целеустремленными и уверенными в себе, общительными, более внимательными и заботливыми по отношению к другим. Все это, несомненно, создает предпосылки для их успешного развития в будущем.

Итак, можно сделать вывод, что использование современных педагогических технологий в работе с детьми при формировании основ противодействия терроризму способствуют развитию у младших дошкольников ценностного отношения к безопасному стилю жизни, развитию и укреплению способности предвидеть опасные события и умения по возможности избегать их, а по необходимости действовать. 
Педагогический опыт в определенной системе по проблеме, способствует:
1) формированию и накоплению у детей конкретных представлений об обеспечении безопасности жизнедеятельности;
2) самостоятельному действию в повседневной жизни (в различных видах детской деятельности);
3) развитию навыков уверенного поведения в экстремальных ситуациях.
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Приложение
Приложение 1

Занятие: «Драматизация сказки «Волк и семеро козлят»

Цель: Научить основам личной безопасности

Задачи:

Обучающая: 

Учить детей правильно вести себя дома. 

Рассмотреть и обсудить с детьми типичные опасные ситуации при возможных контактах с незнакомыми людьми, научить их правильно вести себя в таких ситуациях. 

Закреплять знания опасных ситуаций, которые могут возникнуть. 

Учить отвечать на вопросы.

Развивающая: 

Формировать более точное понимание того, кто является «своим», «чужим», «знакомым».

Воспитывающая: 

Воспитывать ответственность за себя и за других

Предварительная работа: 

Проведение занятий, беседа на тему: «Ребенок и чужие люди», «Безопасность в доме». Чтение сказок «Волк и семеро козлят», «Кот, Петух и Лиса», и т. 

Демонстрационный материал:

Кукольный театр «Волк и семеро козлят»

Аудиофайл «Волк и семеро козлят»

Игрушки положительных героев

Игрушка волк

Ход занятия:

1. Беседа

Воспитатель: Мы знаем много сказок и разных историй, почти в каждой из них есть персонажи, которые выглядят очень добрыми, готовыми прийти на помощь (Петушок, Крокодил Гена, Чебурашка и др.). А иные люди могут замышлять недоброе. Такие герои могут встретиться в жизни. Поэтому с незнакомыми людьми надо быть осторожными. Кого из людей вы считаете своими? (Это те люди, которые называются родственниками: мама, папа, сестра, бабушка, дедушка) Как вы думаете «чужие» - это кто? (Это люди, посторонние нам, не родные - сосед, электрик, сантехник, незнакомый человек). Не всегда незнакомые люди бывают дружелюбны к нам. Они могут замышлять что-то недоброе.

Воспитатель. Теперь мы с вами знаем, каких людей считать чужими. Доверять можно только близким людям. Незнакомый, чужой человек может причинить большой вред, сильно испугать, разлучить с близкими, отобрать что-нибудь. Сейчас мы в этом убедимся, посмотрев сказку «Волк и семеро козлят»

2. Драматизация «Волк и семеро козлят»

Жила-была коза с козлятами. Уходила коза в лес есть траву шелковую, пить воду студеную. Как только уйдет – козлятки запрут избушку и сами никуда не выходят. Воротится коза, постучится в дверь и запоет:

Козлятушки, ребятушки!

Отопритеся, отворитеся!

Ваша мать пришла  –  молока принесла;

Бежит молоко по вымечку,

Из вымечка по копытечку,

Из копытечка во сыру землю!

Козлятки отопрут дверь и впустят мать. Она их покормит, напоит и опять уйдет в лес, а козлята запрутся крепко-накрепко.

Волк подслушал, как поет коза. Вот раз коза ушла, волк побежал к избушке и закричал толстым голосом:

Вы, детушки!

Вы, козлятушки!

Отопритеся,

Отворитеся,

Ваша мать пришла,

Молока принесла.

Полны копытцы водицы!

Козлята ему отвечают:

– Слышим, слышим  –  да не матушкин это голосок! Наша матушка поет тонюсеньким голосом и не так причитает.

Волку делать нечего. Пошел он в кузницу и велел себе горло перековать, чтоб петь тонюсеньким голосом. Кузнец ему горло перековал. Волк опять побежал к избушке и спрятался за куст.

Вот приходит коза и стучится:

Козлятушки, ребятушки!

Отопритеся, отворитеся!

Ваша мать пришла — молока принесла;

Бежит молоко по вымечку,

Из вымечка по копытечку,

Из копытечка во сыру землю!

Козлята впустили мать и давай рассказывать, как приходил волк, хотел их съесть.

Коза накормила, напоила козлят и строго-настрого наказала:

– Кто придет к избушечке, станет проситься толстым голосом да не переберет всего, что я вам причитываю, –  дверь не отворяйте, никого не впускайте.

Только ушла коза, волк опять шасть к избушке, постучался и начал причитывать тонюсеньким голосом:

– Козлятушки, ребятушки!

Отопритеся, отворитеся!

Ваша мать пришла  –  молока принесла;

Бежит молоко по вымечку,

Из вымечка по копытечку,

Из копытечка во сыру землю!

Козлята отворили дверь, волк кинулся в избу и всех козлят съел. Только один козленочек схоронился в печке.

Приходит коза; сколько ни звала, ни причитывала  –  никто ей не отвечает. Видит  –  дверь отворена, вбежала в избушку  –  там нет никого. Заглянула в печь и нашла одного козленочка.

Как узнала коза о своей беде, как села она на лавку  –  начала горевать, горько плакать:

Ох вы, детушки мои, козлятушки!

На что отпиралися-отворялися,

Злому волку доставалися?

Услыхал это волк, входит в избушку и говорит козе:

–  Что ты на меня грешишь, кума? Не я твоих козлят съел. Полно горевать, пойдем лучше в лес, погуляем.

Пошли они в лес, а в лесу была яма, а в яме костер горел. Коза и говорит волку:

–  Давай, волк, попробуем, кто перепрыгнет через яму?

Стали они прыгать. Коза перепрыгнула, а волк прыгнул, да и ввалился в горячую яму.

Брюхо у него от огня лопнуло, козлята оттуда выскочили, все живые, да  –  прыг к матери! И стали они жить-поживать по-прежнему.

3. Подвижная игра «Козлята и Волк»

Ход игры:

 В центре стоит стульчик, на котором сидит игрушка волка. Дети вместе с воспитателем подходят к волку со словами:

На пенечке волк сидит

За козлятками следит

Воспитатель:

Сейчас схвачу козляток!

Маленьких ребяток!!!

После этих слов воспитатель берет в руки игрушку волка и начинает «догонять» ребят. Дети убегают от волка и садятся на скамейку.

4. Дидактическая игра «Можно – нельзя»

В начале игры педагог знакомит детей с опасной ситуацией, которая может произойти с детьми по наглядным картинкам. Затем из предложенных ситуаций надо выбрать опасные и безопасные.

5. Итог НОД
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Приложение 2
Ситуации для обыгрывания

Ситуация №1

На прогулке во дворе ребенок увидел красивого плюшевого медведя  или цветной пакет.

Обсудить, как поступить в такой ситуации: взять вещи, никому не говоря? Рассказать сопровождающему взрослому? Что может быть в пакете?

Ситуация №2

Незнакомец уговаривает пойти с ним куда-то. Предлагает что-нибудь интересное, представляется маминым знакомым. Как ребенок должен поступить? Каждый придумывает и разыгрывает свою ситуацию с игрушками.

Например: «Пойдем в магазин, я куплю тебе конфет», «У меня живет попугайчик, он хочет с тобой подружиться», «Твоя мама попросила меня привести тебя к ней».

Во время обсуждения педагог должен довести до детей, что с незнакомыми лучше не вступать в разговор, а если разговор состоялся, отвечать вежливо, кратко, всем видом показывая, что тебя этот человек не интересует, что тебя ждут».

Ситуация №3

Незнакомый человек угощает тебя чем- то очень вкусным.  «Угощайся, малыш! Возьми конфетку! Выпей стаканчик газировки!»

Обсудить с детьми наиболее удачные ответы, довести до сознания детей, что есть и пить, предлагаемое незнакомыми на улице – нельзя. С едой могут дать снотворное или яд.

Ситуация №4

Ребенок потерялся. Что он будет делать? (разыграть ситуацию с игрушками)

- везде бегать и искать маму.

- стоять на месте, где потерялся.

- обратиться к прохожему и попросить отвести в полицию.

- обратиться за помощью к продавцу, охраннику

- пойти с незнакомой женщиной, которая скажет, что только что видела твою маму, а мама плачет, ищет тебя.

Обсудить с детьми все варианты и выбрать самые верные.

