Картотека игр.

1. Формирование у детей старшего дошкольного возраста понимания различных эмоциональных состояний и форм их внешнего выражения в жестах, мимике, позах. 
«Посочувствуйте другому»

Цель: развивать у детей способность понимать эмоциональное состояние другого человека, выражать сочувствие, сопереживание. 

Упражнение выполняется в парах. Взрослый предлагает разнообразные ситуации: 

- Девочка упала, ей больно (один ребёнок с помощью мимики, жестов, позы выражает эмоциональное состояние девочки, другой пытается найти ласковые слова, жесты, оказывает помощь). 

- Два друга давно не виделись. Они мечтают о встрече (даётся задание показать, как встречаются два друга после долгой разлуки). 

- Малыш потерялся и плачет, нужно показать, как должен себя вести старший ребёнок. 

- Девочку обидели. Её пожалела подружка (показать, как поступает подружка). 

- Дети нашли на улице голодного котёнка (нужно показать, как поступили бы дети). 

- Друг угощает конфетами (у одного ребёнка – пакет с воображаемыми конфетами, он протягивает его другому, тот берёт конфету и благодарит). 

Пары по очереди показывают этюды, остальные дети смотрят и оценивают. 

«Угадай настроение»
Цель: учить детей по мимике лица, жестам, позам, расположению в пространстве распознавать эмоциональное состояние человека 

Дети садятся в круг. У взрослого в руках коробка с фотографиями. Они лежат так, что изображений не видно. Коробка переходит из рук в руки, каждый берёт по одной фотографии, рассматривает её, показывает остальным и отвечает на вопросы: «Кто изображён на фото?», «Какое настроение у человека?», «Как ты определил его настроение?», «Почему могло возникнуть это настроение?». 

«Закончи предложение»
Цель: учить детей понимать чувства и переживания другого человека. 

В руках у взрослого – эстафета. Он начинает предложение, а ребёнок заканчивает и возвращает эстафету взрослому. 

- Моя мама любит … 

- Мой папа доволен, когда … 

- У моего друга хорошее настроение, когда … 

- Мама сердится, если … 

- Мой друг боится … 

- Наша воспитательница огорчается, если … 

- Мой брат (сестра) радуется, когда … 

«Бабушка приехала»

Ваня живет в городе с мамой и папой. Каждое лето он ездит отдыхать в деревню к бабушке. Зимой, когда Ваня ходит в детский сад, он сильно скучает по бабушке и ждет, когда наступит лето. 

Однажды вечером в квартире раздался звонок. «Кто бы это мог быть?» — подумал Ваня и побежал открывать дверь. Он распахнул ее и увидел свою бабушку, которая приехала из деревни. Это был настоящий сюрприз! 

Ребенку предлагается изобразить эмоцию «удивление», «радости»: брови подняты вверх, глаза широко открыты. 

«Игрушка-сюрприз»
Наверное, многие из вас видели игрушки-сюрпризы, которые сейчас очень популярны. Открываешь шкатулку, а из нее выпрыгивает веселый клоун; берешь в руки мороженое (ну совсем как настоящее!), а откусить не получается; распечатываешь пакет с орешками, а из него вылетает серпантин. Попробуйте вместе с ребенком изобразить лицо человека, впервые увидевшего такую игрушку. Дети изображают эмоцию «удивление» 

Мимика: рот широко открыт, брови приподняты, руки подняты вверх. 

«Битва».

Ребенок играет роль Ивана-царевича, который борется с трехглавым Змеем Горынычем и побеждает его. Очень горд и рад Иван-царевич своей победе. 

Выразительные движения: у исполнителя роли Змея Горыныча голова и кисти рук — это головы Змея. Они качаются, делают выпады в сторону Ивана-царевича, «нападают» и никнут по очереди (срубленные), поднимаются (вырастают новые), а Иван-царевич с большим усилием машет воображаемым мечом. 

Ребенок изображает эмоцию «радость». Поза и мимика: у победителя ноги слегка расставлены, голова чуть откинута, плечи расправлены, брови приподняты, на лице улыбка. 

«Усталость»

Мальчик Петя весь день помогал своей бабушке поливать огород. И вот, когда все было полито, Петя почувствовал, как же он все-таки устал. 

Ребенок выражает усталость: руки висят вдоль тела, плечи опущены, голова чуть-чуть опущена. 

«Соленый чай»

Колина бабушка потеряла очки и потому не заметила, что в сахарницу вместо сахара насыпала соль. Коля захотел пить. Он налил себе в чашку чай и, «не гладя», положил в него две ложки сахару, помешал и сделал первый глоток. До чего же противно стало у него во рту! 

Ребенок выражает недовольство: голова наклонена назад, глаза сощурены, брови нахмурены, нос сморщен, верхняя губа подтягивается к носу. 

2.Развитие внешнего выражения сопереживания, эмпатического реагирования на эмоциональное состояние другого человека. 

«Интересные эпизоды из сказки»
Цель: учить детей проигрывать отрывки из сказки по замыслу режиссера. 

Дети импровизируют на тему сказки «Муха-Цокотуха». Передают различные черты характера, изображая героя, по ходу действия самостоятельно сочиняя реплики от имени своего героя. 

«Детский сад»
Цель: расширить знания детей о назначении детского сада, о профессиях тех людей, которые здесь работают, – воспитателя, няни, повара, музыкального работника, воспитать у детей желание подражать действиям взрослых, заботливо относиться к своим воспитанникам. 

Оборудование: все игрушки, необходимые для игры в детский сад. 

Возраст: 4–5 лет. 

Ход игры: воспитатель предлагает детям поиграть в детский сад. По желанию назначаем детей на роли Воспитателя, Няни, Музыкального руководителя. В качестве воспитанников выступают куклы, зверюшки. В ходе игры следят за взаимоотношениями с детьми, помогают им найти выход из сложных ситуаций. 

«Зоопарк»
Цель: входить в образ и выбирать адекватные образу движения 

Оборудование: игрушечные дикие звери, знакомые детям, клетки (из строительного материала), билеты, деньги, касса. 

Возраст: 4–5 лет. 

Ход игры: воспитатель сообщает детям, что в город приехал зоопарк, и предлагает сходить туда. Дети покупают билеты в кассе и идут в зоопарк. Там рассматривают животных, рассказывают о том, где они живут, чем питаются. В ходе игры следует обращать внимание детей на то, как надо обращаться с животными, как ухаживать за ними. 

«Рисование картинок»
Цель: развивать выразительность движений, мимики по замыслу режиссера. 

Режиссер снимает ролик «Водная фауна». Дети изображают различных рыб, растения и других обитателей подводного мира. 

«Мальвина, Артемон и Буратино»
Цель: передавать в интонациях, движениях, мимике разнообразные эмоции, эмпатию; 

Ход игры: Дети импровизируют на тему отрывка из сказки «Буратино», разыгрывая сцену «Урок чистописания». Передают различные черты характера, изображая героев, по ходу действия самостоятельно сочиняя реплики от имени своего героя. 

3.Формирование способности к гибкому реагированию на эмоциональное состояние другого человека.
«Зеркало настроения»
Цель: развивать эмпатию, формировать способность к гибкому реагированию на эмоциональное состояние партнёра. 

Упражнение выполняется в паре. Дети стоят лицом друг к другу. Один ребёнок играет роль зеркала, другой – того, кто смотрится в зеркало. Последний пытается с помощью мимики, жестов, поз отразить различные состояния: грусть, радость, восторг, удивление и т.д., а «зеркало» повторяет выразительные движения партнёра. 

«Айболит»
Цель: развивать сочувствие, эмпатию. 

Оборудование: куклы, игрушечные зверята, медицинские инструменты: термометр, шприц, таблетки, ложечка, фонендоскоп, вата, баночки с лекарствами, бинт, халат и чепчик для врача. 

Ход игры: выбираются Доктор Айболит и Медсестра, остальные дети берут в руки игрушечных зверюшек и кукол, приходят в поликлинику на прием. К врачу обращаются пациенты с различными заболеваниями: у мишки болят зубы, потому что он ел много сладкого, кукла Маша прищемила дверью пальчик и т. д. Уточняем действия: Доктор осматривает больного, назначает ему лечение, а Медсестра выполняет его указания. Некоторые больные требуют стационарного лечения, их кладут в больницу. Дети старшего дошкольного возраста могут выбрать несколько разных специалистов – терапевта, окулиста, хирурга и других известных детям врачей. Попадая на прием, игрушки рассказывают, почему они попали к врачу, воспитатель обсуждает с детьми, можно ли было этого избежать, говорит, что нужно с большей заботой относиться к своему здоровью. В ходе игры дети наблюдают за тем, как врач лечит больных – делает перевязки, измеряет температуру. Воспитатель оценивает, как дети общаются между собой, напоминает о том, чтобы выздоровевшие игрушки не забывали благодарить врача за оказанную помощь. 

«Гуси-лебеди»
Цель: формировать способность гибко реагировать на ситуацию 

Ход игры: Дети импровизируют на тему отрывка из сказки «Гуси-Лебеди», разыгрывая диалог с Печкой, Яблоней и молочная река, кисельные берега. Передают различные черты характера, изображая героев, по ходу действия самостоятельно сочиняя реплики от имени своего героя. 

«Чебурашка и его друзья»
Цель: учить детей реагированию на эмоциональное состояние другого. 

Ход игры: воспитатель рассказывает детям историю Чебурашки, вызывая у них желание помочь ему, построив для него домик. Дети разыгрывают сценку «Друзья строят дом Чебурашке». 

«Истории из чудо-мешочка»
Цель: учить детей взаимодействовать развивать навыки совместной творческой деятельности. 

В руках у педагога мешочек. В нём находятся предметные картинки из сказок, детских мульфильмов Дети, предварительно разбившись на пары, достают для себя предмет или картинку. Пара игроков находит удобное место и придумывает небольшой рассказ, в котором задействованы герои и разыгрывают игру-ипровизацию. Через определённое время дети собираются в круг, и каждая пара представляет свою игру-ипровизацию, остальные дети определяют героев, роли которых разыгрывает пара. 

После неоднократного проигрывания инсценировок литературных произведений детям предлагалось поставить такой спектакль, в котором действие развивалось бы не по замыслу автора художественного произведения, а так, как этого хотелось самим детям (например, с помощью «волшебной палочки» в определенный момент остановить сказку и изменить события). В ходе таких импровизаций интересно было проследить, как изменяется поведение, поступки персонажей. Поощрялись те изменения, которые свидетельствовали об активности детей, потребности исправить героев – сделать их лучше, добрее. 

