Инновационный педагогический опыт 
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«Проблемная ситуация как основное звено проблемного обучения»
«Не пытайтесь объяснить ребенку то,
До чего он может додуматься сам.
Дайте возможность каждому ребенку 
Сделать свою маленькое открытие».
	(Э.И. Александрова)

Основная цель обручения в начальной школе – научить каждого ребенка за короткий промежуток времени осваивать, преобразовывать и использовать в практической деятельности огромные объемы информации. Я работаю в системе традиционного обучения. Признавая урок в качестве основной формы обучения,  ищу пути его дальнейшего совершенствования. Развивать учащихся – это задача моей работы. Для решения этой задачи  выбрала технологию проблемного обучения. 
Изменения, происходящие в стране, в обществе, в системе общего образования и переход к обновленной системе начального образования в рамках ФГОС требует от современного учителя умения помочь ученику самому открыть новое знание, а не давать новый материал в готовом виде. В связи с этим появляется необходимость использования в учебном процессе новых образовательных технологий, предполагающих исследовательскую деятельность ученика на уроке. Все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения. 
Проблемное обучение – система методов и средств обучения, основой которого выступает моделирование реального творческого процесса за счет создания проблемной ситуации и управление поиском решения проблемы. Усвоение новых знаний при этом происходит как самостоятельное открытие их учащимися с помощью учителя.
Главные цели проблемного обучения: 
1. Усвоение учащимися знаний, умений, добытых в ходе активного поиска  и самостоятельного решения проблем, в результате эти знания, умения более прочные, чем при традиционном обучении.
2. Воспитание активной творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы.
3. Развитие профессионального проблемного мышления.
Далеко не все в учебном процессе может быть для учащихся интересным. Чтобы возбудить желание учиться – нужно развивать потребность ученика заниматься познавательной деятельностью, а это значит, что в самом процессе получения знаний школьник должен находить привлекательные стороны, чтобы сам процесс учения содержал в себе положительные заряды интереса. Проблемное обучения вызывает со стороны учащихся живые споры, обсуждения, эмоции, создается обстановка увлеченности, раздумий, поиска. Дети сами планируют свои действия, отбирают материал для достижения целя, контролируют свою деятельность и оценивают ее результаты. Это положительно сказывается на отношении школьника к учению.
Основное звено проблемного обучения – проблемная ситуация. 
Чтобы создать проблемную ситуацию, нужно поставить ребенка перед необходимостью выполнения такого задания, при котором подлежащие усвоению знания будут занимать место неизвестного.
Концептуальность
 педагогического опыта заключается в том, что основная цель создания проблемных ситуаций заключается в осознании и разрешении этих ситуаций в ходе совместной деятельности обучающихся и учителя, при оптимальной самостоятельности учеников и под общим направляющим руководством учителя, а также в овладении учащимися в процессе такой деятельности знаниями и общими принципами решения проблемных задач.
Проблемная ситуация возникла, если у класса появился эмоциональный отклик: ученики широко распахивают глаза, открывают рты, задумчиво почесывают затылки и недоуменно смотрят на учителя. И по реакции детей проблемные ситуации можно разделить на 2 больших типа: «с удивлением», «с затруднением».
С использованием на уроках проблемных ситуаций существенно меняется роль учителя в учебном процессе. Он осмысленно идёт на творческое сотрудничество со школьниками при выполнении учебных задач, что предполагает совместное обсуждение различных подходов к решению, борьбу мнений, столкновение точек зрения. Учитель и учащиеся становятся равноправными участниками совместной учебной деятельности. Проблемная ситуация обеспечивает более прочное усвоение знаний; развивает аналитическое мышление, делает учебную деятельность для учащихся более привлекательной, основанной на постоянных трудностях; она ориентирует на комплексное использование знаний. Важно и то, что решение проблем на уроках, приучают учащихся думать, искать решение, а это является одним из средств формирования мышления.
Теоретическая база опыта
Мною разработаны поурочные планы, конспекты уроков в которых заложены проблемные ситуации.
Проблемные ситуации создаются на различных этапах процесса обучения: при изучении нового материала, закреплении, контроле. 
Несколько примеров проблемных ситуаций, которые я использую на уроках.
1. На уроке русского языка по теме «Парные звонкие, глухие, согласные на конце слова». 
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Что нужно сделать для того чтобы правильно написать слово луг? (изменить слово, дети выводят правило самостоятельно).
2. Неизменяемые имена существительные
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Получилось-ли изменить форму данных слов? Какой можно сделать вывод? (в русском языке встречаются слова, которые не изменяются и произносить из нужно только в начальной форме)
3. Проблемные ситуации на уроках математики. 
Введение нового математического понятия – скобки. 
Детям даны одинаковые числа, но с разными ответами. Почему? Можно-ли получить те ответы, которые здесь даны? Как? 
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4. Проблемно-исследовательские задания. 
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Это могут быть задачи с недостаточными или избыточными исходными данными, они полезны для формирования умения внимательно изучать текст задачи и анализировать его на предмет необходимости и достаточности данных «В вазе лежит 10 апельсинов, Незнайка съел 3 апельсина, Шпунтик съел 4 апельсина. Сколько апельсинов съели они вместе?» Какое число в задаче не понадобилось для решения? Почему? Задайте вопрос так, чтобы число потребовалось. 
«Мартышка сорвала 9 бананов. 3 банана она съела» Дети замечают, что решать нечего, так как нет вопроса в задании. Предлагаю самим поставить вопрос и решить. В более сложных задачах дети предлагают различные вопросы, на одном условии получается несколько задач. 
Дано правильное решение одной и той же задачи несколькими разными способами и предлагается найти верное решение. Детям приходится проанализировать различные способы решения, доказать, что все варианты решения верны, выбрать самый доступный или рациональный.

5. Примеры проблемных ситуаций на уроках окружающего мира. 
Урок окружающего мира 1 класс «Где живут белые медведи? Где живут пингвины?»
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Для решения данных проблемных ситуаций я ставлю перед детьми слова: пронаблюдай, рассмотри, сравни, подумай, исследуй, прокомментируй, предположи, докажи и т.д.
6. Урок окружающего мира, 4 класс, тема «Куликовская битва» 
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В начале урока дети определяют круг вопросов, на которые они хотели бы получить ответы, касающиеся Куликовской битвы. Изучая дополнительный материал, анализируя, делают выводы. 
Из проблемных ситуаций - созданных на уроках: надо достойно выйти, для этого проделана определенная мыслительная работа.
Путём создания данных ситуаций на уроке формируются познавательные, регулятивные, личностные и коммуникативные УУД.
Проблемное обучение реализуется успешно лишь при определенном стиле общения между учителем и учеником, когда возможна свобода выражения своих мыслей и взглядов учениками при пристальном и доброжелательном внимании преподавателя к мыслительному процессу ученика.
Оптимальностью и эффективностью этого метода является то, что  дети становятся более активными, заинтересованными. Они не боятся свободно высказывать свое мнение. Знания добытые методом проб и ошибок, самостоятельно – наиболее прочные.
Результативность опыта
 Мои ученики активно принимают участие в различных учебных конкурсах и олимпиадах, занимают призовые места. 
Число участников ежегодно растет. 
Высокие показатели качества знаний свидетельствуют о высоком уровне успеваемости у обучающихся. Проведенная психологом диагностика, определяющая отношение к школьным предметам показала, что у ребят сформировался познавательный интерес к изучаемым предметам.
Внеурочная деятельность.
Создание проблемных ситуаций я использую так же во внеурочной работе. С первого класса я веду кружок «Умники и умницы».
Планирование к курсу «Умники и умницы» составлено  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  на основе программы развития познавательных способностей учащихся младших классов О. Холодовой «Юным умникам и умницам».
-Второй год в нашем классе ведется кружок «Мы – твои друзья»
Ребята принимают активное участие в различных конкурсах, викторинах, занимают призовые места. 
Возможность тиражирования.
    Ежегодно провожу открытые уроки  и внеклассные мероприятия для учителей школы, выступаю с докладами и сообщениями на совещаниях, методических советах школы, конференциях районного  уровней. 
  Постоянно работаю над собой, повышая свой методический уровень.
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Vpox pycckoro sismika
Tema: «[TpaBoIHCAHHE NAPHAIX CODIGCHNIX HA KOHIIC CIOBa»

JleTsm npejuiaractes 2 KAPTHHKH: JIYK HJIYT.
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—3anumuTe 101 KaK10H KAPTHHOH CJI0BO Ha jtocke. (BosHHKAET ClIOp, T.K. IeTH 110-pasHOMY
Hamcam c1oBo «iyr»).KTo s pebar npas?
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CJI0BE NOCICAHI00 GYKBY, II0JIarasi, 4To oHa Oy/ICT SBJISTHCS OKOHUAHHEM)
- BemoMHHTE, KaK HAifTH B CJI0B OKOHYaHHC?(HSMCHHTH hOpMY CJI0Ba)
- JloKaKHTS, 4TO BH NPABWIKHO ONPC/ICITIIH OKOHYAHNS, H3MCHSS

popMy KamIoro cl1oBa 1 HabIoNAs 3 HAMCHAEHCA YacThio Ha Kowue. (He
noityuacTes wsmennT, hopMy CIIOBa.)
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BeefieHWe MaTeMaTNYECKUX MOHSITUI MPEACTABSET MHOTO BO3MOXHOCTEN ANS
co3faHns NPo6EMHbIX CUTyaLi.

Y4eHuKi MoyyatoT 3afaHune: BLIYMCIN 3 +5 - 2 =

Y OeTei nonyyaioTcsi pasHble peayibTarthl:
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lMocne aHanuaa NENCTBUA y4allMecsi MPUXOAST K BbIBOAY, YTO Ba peaynbTaTa
MOTYT GbITb MPaBU/IbHBIM U 1 3aBUCUT STO OT Mopsiaka AENCTBUiA. BosHukaeT
npo6neMHbIf Bonpoc: “Kak aanucatb aTi MPUMEpBI, 4ToBbI peaynbTaThl Gbiu

BEpHLIMN?” Tak pebsiTa MPUXOLAST K MOHSATUIO CKOBOK 1 MOPSAKY AEVCTBUA B
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MaremaTnka. 3 — 4 Kiacc:

1) npuayMaTh 3aAady ¢ AAHHBIMH YHC/IaMH;

2) npuAyMaTh HeCKOJIBKO Ppa3IHYHbIX 3ajad,
HMeIIUX JaHHOe pellleHHe;

3) mpHAyMaTh aHaA/IOTHYHYI0 3ajady, He HMeIOILyIo
JSAaHHOTO pelleHus ;

4) OpHAyMaTh KaK MOXXHO Gosiblliee  YHCT
BONPOCOB K JAHHOMY YC/IOBHIO 3a/la4H.





