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«Развитие целостной личности: ума, воли, чувств, нравственных представлений на базе усвоения знаний, умений, навыков».
1. Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса. 

Педагогическая проблема, над которой работа ведется уже в течение 12 лет – «Развитие целостной личности: ума, воли, чувств, нравственных представлений на базе усвоения знаний, умений, навыков». 
Традиционно под образованием принято понимать процесс и результат овладения человеком определенной системой знаний, умений и навыков, а также способами мышления, необходимыми для его полноценного включения в культурную жизнь общества и выполнения определенных профессиональных функций.
Однако образование нужно человеку не только в его практической, жизнеобеспечивающей функции. Оно необходимо ему для обретения смыслов, для самореализации и утверждения в человеческом социуме. Перефразируя Э. Фромма, можно сказать, что образование необходимо человеку не для того, чтобы иметь, а для того, чтобы быть, состояться как личность и жить достойно. 

Эту свою человекообразующую функцию современное образование выполняет плохо.
В основе опыта лежит формирование у подростка навыков социально-успешного поведения через осознание социальных процессов протекающих вокруг него; стремления достижения успеха, как средства самоутверждения в коллективе. Знания крайне необходимые и взрослым, зачастую проявляющим дремучую психологическую безграмотность.

Актуальность обусловлена современными требованиями к школьному обучению и направлениями, указанными в Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2016 - 2020 годы и  в частности по развитию Личностно ориентированного образования. 
Практическая значимость  данной проблемы не нуждается в комментариях. 

Цель школы – не только и даже не столько вооружить ребенка знаниями, но и сформировать у него навыки социально успешного поведения, воспитать уверенность в себе и своих силах. Результаты работы видны уже в школе. Свидетельство тому успешное выступление детей на олимпиадах и  на муниципальных и региональных соревнованиях. Но главное, этот опыт преодоления препятствий пригодится подростку в будущем, во взрослой жизни.

Перспективность данного опыта работы вижу в том, что с введением «Основ безопасности жизнедеятельности» с 8 класса и соответственным увеличением часов на предмет появится возможность более полного раскрытия образовательного и воспитательного потенциала предмета, позволит гармонично, без ущерба для качества обучения встроить в изучаемый материал вопросы социальной психологии, способствующие как раскрытию изучаемых тем, так и социализации учащихся.   

В своем педагогическом опыте опираюсь на следующие принципы: 
· принцип мотивации предполагающий формирование у учащихся не отдельных мотивов (интересов), а гармоничной мотивационной сферы, характеризующейся взаимосвязанностью ее компонентов;

· принцип сознательности, активности, самостоятельности при руководящей роли учителя;

· принцип учета возрастных особенностей обучаемых;

· обучение на высоком уровне трудности с соблюдением меры трудности;
· принцип индивидуализации в условиях коллективной работы; 
· быстрый темп прохождения учебного материала;
· работа над развитием каждого ребенка, в том числе и слабого.
Своеобразие и новизна предлагаемого опыта заключаются во включении в образовательный процесс технологий психологических клубов, в отборе современного, не включенного в учебники учебного материала, широкое использование ИКТ с целью оптимизации учебного процесса, широкое использование в практике как образовательных так и оздоровительных технологий.

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Завершение моей службы в Вооруженных силах проходило на рубеже двух веков, во время планомерного уничтожения России. В результате демонтажа советской системы образования в «лихие 90-е»  резко снизился уровень образования и качество выпускаемых специалистов. Уничтожение советских общественных устоев – системы ценностей и советской морали привело к деградации общества, породило бездуховность, безнравственность, космополитизм. И поэтому, когда в 20001 году после окончания службы я пришел в 26 лицей на должность куратора кадетских классов, главной задачей своей работы я видел – формирование человека не только вооруженого знаниями, но и имеющего навыки социально успешного поведения, сформированную систему ценностей и приоритетов.
Данный педагогический опыт представляет собой переосмысление целей, задач и путей реализации пакета программ подготовки кадетов, разработанных мною в 2002 году, и приведение его в соответствие с реалиями курса ОБЖ в средней общеобразовательной школе. 
Ведущая педагогическая идея педагогического опыта  – достижение оптимального общего развития каждого учащегося путем последовательного, заинтересованного вовлечения подростка в процесс работы над собой.
Позже, после знакомства с личностно-ориентированной образовательной системой советского психолога, на 50 лет опередившего своё время, Леонида Владимировича Занкова, я внес дополнения в систему работы и несколько изменил формулировку педагогической проблемы.
Уникальность предмета «Основы безопасности жизнедеятельности человека» состоит в его огромном воспитательном и образовательном потенциале, к сожалению далеко не реализуемом в настоящее время. 
Основы психологии данные отдельными штрихами в разделах «Основы медицинских знаний» и «Основы здорового образа жизни» при их более глубоком освещении позволяют подростку осознать себя как личность, выработать навыки социально успешного поведения, оценить процессы, протекающие в классном коллективе и могут стать ключом  в деятельности педагога по  формированию в коллективе здорового морально-психологического климата.
Приобретенные знания и навыки безопасного поведения в условиях ЧС природного, техногенного и социального характера, опыт оказания первой и неотложной медицинской помощи позволяют выработать уверенность подростка в своих силах.
Знания  и практические навыки полученные при изучении раздела «Основы военной службы» позволяют подготовить молодого человека к службе в Вооруженных силах, а понимание механизмов неуставных взаимоотношений – научить строить взаимоотношения в воинском коллективе.
И, наконец, участие и победы в военно-прикладных соревнованиях вырабатывают «привычку» и потребность побеждать, делают молодого человека действительно универсальным, готовым к любым жизненным испытаниям.
Всё выше перечисленное и является основными направлениями деятельности по решению педагогической проблемы.

3. Теоретическая база опыта. 

Теоретической базой опыта явились работы таких психологов как Эриха Фромма, Абрахама Маслоу, Льва Выготского, Аркадия Егидес, Николая Козлова; педагогов Михаила Берулава, Евгении Бондаревской,  Виктора Шаталова, и ряда других. 
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Развитие целостной личности задача не сиюминутная, требующая время, охватывающая широкий спектр форм и методов работы и имеющая ряд особенностей в зависимости от форм обучения: 
· изучение предмета в 10-11 классах; 
· занятия с членами клуба «Честь имею!»
Знакомство с будущими членами клуба «Честь имею!» происходит на классных часах в 4 классах, где детям рассказывается о том, чем они будут заниматься во время занятий; обрисовываются перспективы по участию и победам в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта. На родительском собрании обязательно встречаюсь с родителями, объясняя им нагрузку на детей, объем знаний и навыков который предстоит получить детям и также прогноз роста результатов в соревнованиях.
Очень важно на начальном этапе дать ребенку возможность проверить и поверить в свои силы. В этих целях необходимо участвовать в возможно большем количестве соревнований, а в городе, к счастью, их проводится не мало: водно-спасательное многоборье, итоговые соревнования обучающей акции «Юный спасатель», на которой наши дети традиционно входили в число призеров, «Безопасное колесо» и целый ряд других. Осознание успеха неразрывно связано с признанием достижений личности окружающими и администрацией школы, после каждой победы детей, в школе производится поздравление победителей и вручение наград на общешкольной линейке. И еще поэтому, каждая победа на соревнованиях даёт огромный стимул детям для работы над собой.
Оптимальность и эффективность подготовки достигается с помощью новых методов проведения тренировок, использованием ИКТ технологий.
 Победы готовятся на тренировках, которые я провожу по круговой системе, когда большая группа делится на более маленькие и каждая из них проходит по учебным точкам. За счет этого удается получить большую интенсификацию учебного процесса, когда каждый ребенок, своими руками выполнит операцию. Руководителями на учебных точках выступают учащиеся старших классов, и с введением такой практики эффективность занятий резко возросла. 
Для повышения качества теоретической подготовки и контроля знаний детей мной разработаны вопросы для тестов на ПК с использованием программной основы  «Программы для тестирования знаний студентов» (Приложение).:

На сегодняшний день разработаны вопросы для подготовки детей и проверки их знаний с помощью этих тестов по следующим предметам.
· История России (ДЮП старшая и младшая группа);

· Школа безопасности (ДЮП) (старшая и младшая группа);

· Первая медицинская помощь (ДЮП и Безопасное колесо);

· Правила дорожного движения (ДЮП мл.группа и Безопасное колесо);

· Тренировка на ПК в ходе подготовки к военно исторической викторине «Ратные страницы истории», входящей в программу межрегионального соревнования «Зарница Поволжья», стала решающим условием завоевания призовых мест по этому виду. 2014 год – II место и 2015 – IIIместо.
Подготовку старшей группы ДЮП по ПДД провожу по CD «ПДД 2009 Подготовка к теоретическому экзамену в ГИБДД».
Кроме тестов детям для подготовки выдаются в электронном виде все материалы по программе соревнований отрядов «Движения юных патриотов» и «Школы безопасности».
Победы в соревнованиях невозможны без серьезной физической подготовки и поэтому члены клуба «ЮС» занимаются по специальной программе физической подготовки юноши – подтягивания, девушки – упражнение для пресса. Занятия показали свою результативность на Республиканских соревнованиях ДЮП, где команда заняла 3 место на соревнованиях по физической подготовке. Программу тренировок мы также нашли в интернете.
Участие команд Республики Мордовия в соревнованиях ПФО «Зарница Поволжья» выявило серьёзное расхождение в программах соревнований. В частности – Конкурс «Равнение на Знамёна» новое в Республике, но, вместе с тем – перспективное направление в подготовке юнармейцев «Движения юных патриотов». Для облегчения работы по тренировке знамённых групп мною разработано Методическое пособие по подготовке знамённых групп в рамках соревнований отрядов ДЮП «Равнение на знамёна». Пособие даёт развёрнутое изложение приёмов обращения со знаменем, снабжено иллюстративным  материалом, позволяющим наглядно показать  правильное выполнение элементов работы со знаменем. (Приложение)
Важнейшим условием успешной работы клуба является здоровый психологический климат сложившийся в коллективе. Теоретические основы межличностного общения дети получат позже, начав изучать курс ОБЖ, а на первых порах в коллективе действует ряд неписаных правил – «Один за всех и все за одного» и никаких разборок между членами клуба , все споры на решение руководителя. Как мне сказал недавно Юноша из состава с которым я начинал работу в 24 школе, – «Мы стали другими за это время». И это мнение всего коллектива учителей, что дети, занимавшиеся в клубе, к концу обучения становятся лучше, чище душой, добрее.
Как результат всей работы уже в первый год занятий дети становятся призерами соревнований городского уровня. 
Долгое время изучение предмета ОБЖ начиналось в 10 классе, и буквально с первых уроков я встраивал в темы вопросы межличностного общения, социализации личности. Вопросы крайне необходимые для изучения в школе, так как именно в школе ребенок учится выстраивать свои взаимоотношения в коллективе, адаптироваться в обществе. А зачастую морально-психологический климат в классных коллективах определяют трудные подростки, т.е. заведомо социально неуспешные. И происходит адаптация наоборот. 
Затрата времени на вопросы практической психологии привела к необходимости более эффективного и быстрого преподавания планового материала без снижения качества усвоения материала учащихся. С этой целью я применяю на уроках ИКТ технологии, использую метод опорного конспекта в преподавании материала. Так на всех проводимых занятиях 11 класса использую мультимедийные конспекты уроков. В ходе изучения планового материала выдаю электронный вариант план-конспекта, с кратким, но емким изложением материала, разработанного на основе прекрасной тетради с печатной основой кандидата военных наук, доцента кафедры БЖД СГСЭУ М.И.Иванюкова. 
При подготовке к Олимпиадам я также использую ИКТ. Информация распределена по возрастным категориям (7-8 класс, 9 класс, 10-11 класс), приведена в форму удобную для восприятия и предельно информативна. Это и позволило добиться хороших результатов детей в муниципальном и Реиональном этапах олимпиады.
5. Анализ результативности.

Результативность применения данной проблемы проявляется в:
· итогах участия детей в предметных олимпиадах (Приложение):
· итогах участия детей в Соревнованиях. Число грамот командных и личных (Приложение):

· Поступлением выпускников в образовательные учреждения Силовых структур и выбор службы по контракту:
2011-2012 уч.г. – 4 человека;
2012-2013 уч.г. – 5 человек;

2013-2014 уч.г. – 4 человека;

6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Работа над данной педагогической проблемой предполагает наличие определённого объёма знаний психологии. В моём случае – 3 месяца курсов войсковых психологов. Но, на мой взгляд, при должной настойчивости и упорстве вполне можно добиться высоких результатов, о чём свидетельствует, хотя бы, работа огромного количества учителей по системе В.Л.Занкова. 
7. Адресные рекомендации по использованию опыта

Использовать основные положения опыта можно как при организации изучения основ безопасности жизнедеятельности, так и в работе кружков, клубов – военно-патриотической направленности.
С целью оказания помощи преподавателям ОБЖ в ноябре 2006 года мной был разработан Диск «CD для МРИО» куда вошли программы, материалы используемые мной в учебном процессе и подготовке членов Военно-патриотического клуба «Честь имею!» к участию в соревнованиях и олимпиадах. С 2012 года, когда школе присвоен статус Республиканской экспериментальной площадки «Ресурсный центр здоровьесбережения и безопасного образа жизни» и на базе школы систематически стали проходить занятия слушателей курсов повышения квалификации – учителей ОБЖ и физической культуры,. данный «Диск» выдавался слушателям. Правда, сейчас объём информации данного пособия учителям значительно возрос и превышает 4 гб, поэтому слушатели перекачивают информацию на свои дисковые накопители.
Информации имеющейся там, более чем достаточно для работы по данной педагогической  проблеме 
Исходя из собственного опыта, следует констатировать, что комплексная работа по развитию человеческих качеств учащихся, вооружение их всесторонними знаниями и навыками жизни в современном обществе, безопасного поведения в ЧС позволяют сформировать в учащемся качества необходимые для его полноценного включения в социальную жизнь общества
