Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа №17»
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   День рождения – событие, которое не остаётся незамеченным. Это своеобразный итог прожитого отрезка времени. День рождения нашей любимой школы – праздник для тех, кто является, или когда-то являлся её учеником или учителем, для родителей, чьи дети учатся здесь, и для всех её сотрудников. 
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   В этом году мы отмечаем юбилей. Пять лет! Это много или мало? Это еще начало пути или уже широкая дорога? Одно знаем точно – это  многие часы труда, радость побед, красивые и добрые традиции, профессиональный педагогический коллектив, которому под силу решить любую задачу и благодарные, способные ученики.
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   В честь Дня рождения «Тавлы» прошёл ряд мероприятий: и мастер-классы на свежем воздухе, и выставки, и конкурсы творческих работ и авторских стихов. А завершилась насыщенная неделя праздничным концертом с участием, учителей, учеников и выпускников.

   Нам пять лет! Это повод оглянуться назад и искренне изумиться, сколько всего уже достигнуто!  Желаем всем, кто причастен к жизни нашей школы, неиссякаемой энергии, оптимизма, упорства в достижении целей, веры и уверенности в завтрашнем дне! Пусть имеющийся мощный потенциал реализуется, и впереди нас ждёт только самое лучшее!
 19 мая 100 лет исполнилось Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина «Будь готов! Всегда готов!» – этот лозунг знает каждый, кто когда-то носил красный галстук. Сборы у костра, символика, воспитательная работа с детьми в форме игры, вожатые –  это все оттуда. 
Пионерская организация – самодеятельная организация школьников возрасте 9-14 лет.
 В пионеры принимали  22 апреля, в день рождения         В. И. Ленина. Ученик, вступающий в пионерскую организацию, на пионерской линейке давал Торжественное обещание пионера Советского            Союза: 
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«Я, (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить и беречь свою Родину, жить, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, как требуют Законы пионеров Советского Союза».                                                

Новичку повязывали красный галстук и прикалывали на грудь пионерский значок. Пионер был обязан заботиться о своём галстуке и беречь его.
Сбор металлолома и макулатуры, помощь младшеклассникам, участие в военно-спортивных «Зарницах», занятия в кружках и, конечно, отличная учёба – вот чем были наполнены пионерские будни.
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К членам организации, нарушившим Законы пионеров Советского Союза, применялись наказания: обсуждение на сборе звена, отряда, совета дружины; замечание; предупреждение об исключении; как крайняя мера — исключение из пионерской организации. Исключить из пионеров могли за неудовлетворительное поведение и хулиганство.
	
Неповторимая, прекрасная пора,
Когда сирень стучит в окошко веткой,
Получена последняя отметка -
И вы уходите со школьного двора.
                    Навстречу солнцу, свету и теплу
                    Распахнут настежь мир и окна школы.
                    Он отзвенит для вас, звонок весёлый,
                    И в детство дверь захлопнет поутру.
   18 и 21 мая для учеников 9-х и 11-х классов прошёл трогательный и незабываемый –праздник Последнего звонка! Тёплые и жизнеутверждающие слова напутствия прозвучали для ребят от педагогов и родителей.
   Звенит последний звонок, открывая дверь не только в школу, но и во взрослую жизнь. На память о школьных днях останутся фотографии с интересными отрывками школьной жизни. 
    Последний звонок – трогательный до слез праздник, который ставит точку в многолетнем учебном марафоне со всеми его уроками и переменами, контрольными работами и домашними заданиями. Совсем скоро ребят ждут экзамены и выпускные вечера. Заканчивается пора детства и начинается совсем новая – взрослая жизнь.
   Творческие номера, прощальный школьный вальс, последний звонок и отпущенные в майское небо шары, как символ уходящего детства, стали ярким и эмоциональным завершением учебы для выпускников 2022 года! 
Поздравляем      призёров    и   победителей X Республиканского конкурса студенческих и ученических исследовательских и проектных работ «Экология вокруг нас»!
Номинация «Мы – за чистоту!»
Панфилкин Олег, 10 «А» класс – победитель

Учитель: Кузнецов Р.С.
Номинация «Юный исследователь»
Панфилкин Олег, 10 «А» класс – призер

Научный руководитель: Семёнова Н.Г.
Номинация «Мы ждём вашей защиты»
Романова Варвара, 9 класс – призёр
Учитель: Букина П.М.
Номинация «Мы – за чистоту!»
    Чудин Дмитрий, 8 класс – призер

Учитель: Айсина В.В.
Городской конкурс чтецов на мордовском (мокшанском, эрзянском) языке «Мелодия родного края»

Номинация «Колыбельные песни»
Сорокина Елизавета, 5Д класс – победитель
Учитель: Сандина Е.Н.

Номинация «Обрядовая поэзия»
Лукьянов Михаил, 2Г класс – победитель
Прахова Дарья, 2Г класс– победитель
Кочеткова Алиса, 2Г класс– победитель
Учитель: Сандина Е.Н.
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Корреспонденты: обучающиеся 6 «В» и 6 «Г» классов
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