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Введение

       « Честна пред Господом смерть преподобных Его…»

(Псалом 115, стих 6)

XX век — время кризиса христианства. В конце I мировой войны гибнет Российская империя, олицетворение православия. В той борьбе, которую революционные силы вели против христианства, пострадала не только центральная часть Россия, но и отдаленные ее уголки. Только за первые 35 лет Советской власти за веру здесь пострадало больше мучеников, чем за все прошедшие века. Кроме того, что истреблялись самые смелые верующие, уничтожались все институты церков​ной жизни, убивалась духовная жизнь народа.  К 1939 году в России не осталось ни одного монастыря, ни одной духовной семинарии. На свободе находились лишь десять епис​копов Русской Православной Церкви (до революции их было около 160). Большевистские власти поощряли внут​ренние нестроения в Церкви.
        С началом Великой Отечественной войны положение изменилось. В определенных границах началось возрожде​ние церковной жизни. Но продлилось оно недолго. Новые гонения на рели​гию   начались   в   период правления Н.С.Хрущева. В это время уже существо​вал «социалистический лагерь», и прави​тели коммунистических стран копирова​ли действия советского руководства. Хотя гонения при Хрущеве были не столь кро​вавыми, как при Ленине и Сталине, но все же конечной их целью было уничто​жение всякой религии. При Л. И. Бреж​неве гонения были свернуты, а затем начался процесс возрождения церковной жизни, вначале почти незаметный, а затем все более определенный. Настоя​щая перестройка отношения государства к Церкви произошла, однако, уже на закате большевизма, в связи с празднова​нием Тысячелетия Крещения Руси в 1988 году. За прошедшие годы открыты тысячи церквей. Многостороннее возрождение церковной жизни продолжается и по сей день, что прививает современной молодежи, лишенной религиозного воспитания, добрые начала укоренения в верности христианских традиций, передаваемых от поколения к поколению. 
          Это подтверждает и Поместный собор РПЦ, участником которого избран Митрополит Кирилл, новый Патриарх Московский и всея Руси: 
«… Церковь наша и весь народ вступили в эпоху больших перемен, отмеченную новыми возможностями и новой ответственностью. И ныне, как может быть никогда ранее, нам необходимо критически осмыслить своё прошлое и своё нынешнее состояние, осудить в себе не только те внутренние болезни, которые порождались стеснёнными условиями церковного бытия, но и то, что происходило от нашей слабости и несовершенства, дабы всем нам «ходить в обновленной жизни»
. 

        В связи с вышеизложенным определились:

       Объект исследования: гонения священников в период тоталитарного режима.

       Предмет исследования: жизнь и деятельность священнического рода династии Фавстрицких, отца Сергия Фавстрицкого, служителя Михаило-Архангельского храма  села Селищи Ичалковского района.

       Цель исследования: репрессивная политика Советской власти через выявление основных периодов жизни и деятельности священников - братьев Фавстрицких как жертв тоталитарного режима; воспитание и приобщение молодого поколения к нравственным и духовным ценностям православной культуры на примере самоотверженной деятельности служителей церкви. 

        Задачи исследования:

 1.  Изучить  литературу  и архивные данные по проблеме исследования.

 2.  Составить родословную  священников Фавстрицких.

 3.  Определить основные периоды жизни и деятельности династии священников Фавстрицких.

 4.  Исследовать жизнь и деятельность отца Сергия, настоятеля Михаило – Архангельского храма села Селищи.

  Методы исследования: изучение литературы, анализ и синтез, наблюдение, беседа.   
Глава 1.  «…Новый ходатай на небесах» для жителей села Селищи.
В Соборе новомучеников и исповедников Российских XX века на конец 2008 года поименно канонизировано 1769 человек. Безвестных, пострадавших за Христа в годину лютых гонений,  безмерно больше. Память о них  прорастает через многие десятилетия молчания и забвения в душах потомков...
До 1930 года на территории нашего села Селищи Козловского (ныне Ичалковского) района находился храм Михаило – Архангела, в котором служил  отец Сергий (Фавстрицкий). После смерти, как это полагается, священник  был похоронен напротив алтаря.
6 февраля 1930 года церковь закрыли. На заседании президиума Козловского РИКа от 1 марта 1930 года постановили - «считать закрытой церковь села Селищи с передачей под культурное учреждение». После этого кресты на могилах уничтожили, да и сами могилы, чтобы ничто не напоминало о захоронении священнослужителей, сравняли с землёй. В переконструированном здании храма была открыта Селищенская средняя школа.
С того времени потомков батюшки не покидала мысль, где находится прах их деда и прадеда?
В 2006 году, когда школа была закрыта, родственники священника, живущие в селе, забеспокоились, ведь может случиться так, что могила вообще не будет найдена. Перед ними встал вопрос о поиске останков и перезахоронении отца Сергия. Вплотную занялась этим делом жена правнука отца Сергия Татьяна Семёновна Фавстрийская и родственник Александр Константинович Пискайкин. На такое «трудное дело» они получили благословение архиепископа Саранского и Мордовского Варсонофия и благочинного отца протоиерея Иоанна (Просвирнина).
16 сентября 2006 года начались раскопки, которые проводили внуки и правнуки священника [приложение 2]. Именно в этот день, возвращаясь из школы домой, мы увидели копающих землю людей, которые сразу же наткнулись на останки женщины – сестры отца Сергия Ирины (это показала последующая экспертиза). Несмотря на моральные и физические трудности, поиски возобновились. 22 сентября были найдены останки ещё двух священнослужителей. Один из них, по-видимому, был монахом, так как отец Николай, настоятель Селищенской церкви Успения Божьей Матери, обнаружил рядом монашескую пуговицу.
И вот, в праздник Воздвижения Креста Господня, мы, дети и взрослые, стали свидетелями обретения  мощей отца Сергия.  Когда протоиерей Виктор Бабушкин, благочинный Ичалковского округа Саранской епархии, открыл крышку гроба,  все увидели, что отец Сергий лежал, как живой.  То же лицо, что на фотографии: высокий лоб, усы и борода. Одет был батюшка в гражданский костюм, а поверх накинута зелёная фелонь с золотыми нитями. Совершив малую панихиду, тело священника положили в новый гроб.
Наутро компьютерная экспертиза отдела криминалистики МВД подтвердила: останки принадлежат Сергею Алексеевичу Фавстрицкому.
30 сентября 2006 года после торжественной панихиды по отцу Сергию и по трём его сподвижникам  было совершено погребение. По благословению владыки Варсонофия их похоронили напротив алтаря Успенского храма. На погребение приехали все потомки батюшки не только из Мордовии, но и из дальних уголков России.
«У верующих жителей села Селищи появился новый ходатай на небесах»,- сказал протоиерей Виктор (Бабушкин).

 
Глава 2. Жизнь и  подвиги отца Сергия 
       По семейному преданию, Фавстрицкие – польский княжеский род.
 На рубеже XVII и XVIII веков князь Алексей Фавстрицкий, имевший тайные связи с Петром I, участвовал в заговоре, имевшем целью свержение польского короля Августа. Заговор провалился, и Фавстрицкие бежали в Россию, где получили в дар от царя Петра имение под Оренбургом (современная территория Бугуруслановского района), успешно хозяйствовали на этих Сергей Алексеевич Фавстрицкий - пятый ребёнок в семье псаломщика Алексея Игнатьевича Фавстрицкого, родился 23 сентября 1883 года. После окончания Симбирской духовной семинарии,  7 сентября 1907 года был определён псаломщиком в деревянную церковь Покрова Пресвятой  Богородицы села Кочкурово  землях. 
В Селищи отец Сергий приехал уже с женой и тремя детьми: Зоей (1910 г.р.), Клавдией (1911 г.р.), Михаилом (1912 г.р.). В Селищах родилось ещё трое Фавстрицких: Евгения (1914 г.р.), Раиса (1919 г.р.) и Екатерина (1920 г.р.).
Приход у отца Сергия был большой и богатый. В Михаило-Архангельской церкви насчитывалось 249 хозяйств, 888 мужчин, 951 женщина. Семье священника предоставили церковный дом в пять комнат. 
До 1920 года, несмотря на создание в мордовских деревнях сельских советов, больших перемен в жизненном укладе не происходило. Советы бездействовали, в церквах шли службы, гонений на священнослужителей не предпринималось. 
В начале 1922 года, за год до смерти, во время Божественной литургии отец Сергий   неожиданно прервал службу и вышел из алтаря. У него из носа шла кровь. Дома матушке Ольге он объяснил, что ему было видение с извещением, в котором ему было сказано, что он умрёт на Пасху. Подробности обещал рассказать перед смертью. Он очень переживал, несколько дней ходил сам не свой, погружённый в свои мысли.
Осенью 1922 года в село нагрянула группа милиционеров. Они сразу поехали к церкви. Служба уже кончилась, но батюшка всё ещё был там. Они зашли в храм, вывели его на улицу в одной рясе, бросили в грязь, стали жестоко избивать, приказав  добровольно снять с себя крест, священническое облачение и во всеуслышание отречься от Бога в обмен на то, чтобы его и остальных членов семьи оставили в покое. Отец Сергий приказа не выполнил. Большевики сорвали с него крест, снова начали бить. Когда он потерял сознание, мучители поволокли его в подвал, заброшенный и наполовину залитый водой. Чтобы отец Сергий не захлебнулся, его привязали цепями к столбу. Около подвала выставили охрану, боясь, что народ придёт освобождать батюшку.
По истечении двух суток отца Сергия вытащили из подвала и повторили требование отречься от Бога. Но больной от побоев (до самой смерти потом отец Сергий жаловался на головные боли), замёрзший в холодной воде, обессилевший без еды и питья, священник не отрёкся от веры. Без тёплой одежды и обуви, в мокрой рясе милиционеры его отвезли в тюрьму города Ардатова, откуда отправили сначала в село Чамзинка, в концентрационный лагерь для священников, а оттуда - на торфяные разработки, где простуженный, избитый, разутый, раздетый отец Сергий заболел тифом. В начале апреля 1923 года его отправили домой умирать.
На поезде он доехал до станции Оброчное, оттуда 20 вёрст прошёл пешком, в весеннюю распутицу, без тёплой одежды, в промокших лаптях.  Как он, больной тифом, выдержал эту дорогу, одному Богу известно. Домой он добрался затемно. Открыла дверь матушка, а детям он запретил подходить близко - боялся заразить. Несколько дней отец Сергий метался в жару, бредил. Он знал, что умирает. Собирался рассказать матушке, о чём было видение, но не успел. 
Умер отец Сергий на третий день Пасхи, 10 апреля 1923 года. 
Ударили в колокола. Село огласилось погребальным звоном. Жители  поняли, что это по отце Сергии. Люди начали собираться к дому священника. Все знали бедственное положение матушки, каждый хотел  помочь. Хоронить батюшку было не в чем: когда он был в концлагере, семью ограбили - ночью выбили дверь дома, не боясь, что кто-нибудь окажет сопротивление, вынесли из дома сундук, где были сложены вещи священника. Кто-то из прихожан принёс свой костюм для отца Сергия, но высокому батюшке он был короток, рукава еле доходили до запястий. Поверх костюма надели зелёную фелонь с золотым шитьём - единственную вещь  из церковного облачения, которую матушка сберегла после конфискации.
Так жители села попрощались со своим добрым настоятелем. 
Глава  3. Жизнеописание  отца Петра и его сыновей.
        Какая любовь к Богу и самоотверженность прослеживаются в братьях – священниках Фавстрицких!

       Самым старшим в большой и дружной семье Алексея Игнатьевича и Любови Семеновны Фавстрицких был сын Петр, родившийся в 1875 году. Он помогал родителям по дому, нянчил младших братьев и сестер, привык нести ответственность за всю семью и быть всем примером. Он успешно окончил Симбирскую Духовную семинарию, служил псаломщиком, а в январе 1894 года женился на Марии Ивановне Акуловой из обедневшей дворянской семьи.  Вскоре после свадьбы Мария Ивановна и Петр Алексеевич переехали в Сибирь, которая в ту пору активно осваивалась. В Алтайском крае нужны были молодые и сильные священники, с духовным образованием, любящие Бога и людей, не боящиеся трудностей. Уже 5 августа 1894 года Петра Алексеевича определили псаломщиком в только что образованный приход № 560, а в 1895 году рукоположили во священника.
       Молодая семья жила дружно, счастливо. Все сыновья, Дмитрий, Александр и Алексей  пошли по стопам отца: поступили в Томское Духовное училище. Старший, Александр, закончил семинарию в 1914 году, был рукоположен и сразу же направлен полковым священником на фронт – началась Первая мировая война.       
       В 1919 году отец Петр служил в селе Лутниковом Тальменского района Алтайского края. Дмитрий и Алексей уже окончили Томское Духовное училище, были псаломщиками; старшая дочь Люба училась в Новосибирском университете, готовилась стать учительницей и приезжала домой на летние каникулы. Батюшка очень любил Любу и мечтал, что у нее будет блестящее будущее ученого - математика.
       Шла Гражданская война. 21 июня 1919 года на утреннюю службу с отцом Петром пошла одна Люба, а матушка Мария с младшими детьми из-за плохого самочувствия остались дома. Когда Литургия уже заканчивалась, в храм ворвался отряд красноармейцев с ружьями и плетками в руках. Отец Петр продолжал спокойно вести службу, и это вывело командира из себя. Священника сбили с ног, выволокли на улицу, стали избивать плетьми, так что один глаз вытек. Но отец Петр не просил пощады и только твердил: «Я за Господа Иисуса Христа!»

       Красноармейцы застрелили отца Петра на берегу реки Алей и, бросив там тело, пришли к матушке Марии: «Иди, забери его»! Но матушку успели предупредить, что на берегу в кустах ее ждут, чтобы тоже расстрелять; она никуда не пошла, а ночью староста церкви и псаломщик по ее просьбе унесли с берега тело отца Петра и тайно похоронили на кладбище. Утром красноармейцы пришли к семье с обыском, выгнали матушку с детьми в сарай, отобрали все имущество, оставив их без каких - либо средств к существованию.

       Старшая дочь Люба, на чьих глазах был замучен и убит отец, от ужаса и горя лишилась рассудка – постоянно кричала и не могла остановиться, и вскоре, в начале сентября 1919 года, умерла. Ей было всего двадцать лет.

       Похоронив дочь рядом с отцом Петром, матушка Мария с детьми переехала к ставшему старшим в семье сыну Дмитрию в село Веселоярск Рубцовского района. Девятнадцатилетний юноша стал главой большой семьи. Матушке Марии было в то время 46 лет, Зинаиде – 11, Марии – 6, Серафиму – 5 лет. Смерть старшего брата и отца сильно повлияла на характер Дмитрия. Он был очень молчалив, все чувства держал в себе.

       В 1922 году Димитрия приняли на должность псаломщика Петропавловской церкви в селе Верх-Камышенка (Барнаульская епархия). Здесь он женился на девушке из крепкой крестьянской семьи, Таисии Степановне. В 1926 году Димитрий был рукоположен во священника и определен на один из свободных приходов.
       Семья сильно бедствовала. На иждивении батюшки находились семь человек (мать, жена, две сестры, брат и двое собственных сыновей). Дважды отца Димитрия переводили на новый приход. Наконец, в последнем из них, в Никольской церкви в зажиточном казачьем селе Осколково, семью батюшки встретили радушно, помогли устроиться, купить лошадь, корову. Казалось бы, конец бедствиям... Но почти сразу же, 3 февраля 1930 года, отца Димитрия, главу и единственного кормильца огромного семейства, арестовали по доносу. По тому же делу проходили еще пятеро жителей села, среди них староста церкви и псаломщик. В деле читаем: «Обвиняются в том, что во время проводимых мероприятий Советской власти и партии на селе при коллективизации и посевной компании наименованная группа лиц вели систематически злостную контрреволюционную агитацию, направленную к срыву коллективизации и террористических актов над общественно-советскими работниками и актива села... Священник Фавстрицкий ворвался в сельсовет и в присутствии крестьян начал кричать: “Мужиков силой заставляют вступать в коммуну, они плачут да идут, Советская власть никуда не годится...”»

          Отец Димитрий Фавстрицкий был осужден особой тройкой при ППОГПУ по Сибирскому краю 6 мая 1930 года по ст. 19–58–8 УК «Проведение контрреволюционной агитации»
 и приговорен к десяти годам лишения свободы. После Новосибирской тюрьмы он был направлен на строительство Беломорканала.
          В 1936 году отца Димитрия досрочно освободили по состоянию здоровья: он получил тяжелое заболевание легких. Обе семьи бедствовали, работа была доступна только самая черная; чтобы вновь не подвергнуться репрессиям, приходилось молчать, скрывать свои чувства. 

       Старший сын отца Димитрия, Александр, был в 1940 году призван в армию, а в 1943 году погиб на фронте. Младшего, Алексея, забрали на фронт 
в 1943 году со школьной скамьи; он дошел до Берлина и уволился в запас в чине капитана в 1950 году, после чего 45 лет проработал инженером на заводе Трансмаш в Барнауле. Имеет 18 правительственных наград, бронзовую медаль ВДНХ, является ветераном труда.
       Сам отец Димитрий, с уже подорванным здоровьем, в годы войны был забран на работу на рудниках, заболел астмой, у него развилась острая сердечная недостаточность. После этого он уже не мог работать, а в последние годы жизни не вставал с постели. Скончался в 1957 году и перед смертью передал жене, Таисии Степановне, свой священнический наперсный крест, который чудом Божиим смог пронести через все аресты, допросы и тюрьмы.

             Алексей Петрович Фавстрицкий был на год младше Дмитрия (оба успели перед революцией закончить Томское Духовное училище), служил псаломщиком в Михаило-Архангельской церкви в селе Бабковском, а в начале 1920 года был рукоположен во священника к этой же церкви и прослужил в ней вплоть до самого ее закрытия,  до 1935 года. В селе, где служил отец Алексий, его любили не только православные христиане, но и коммунисты. Он никому не льстил, имел со всеми дружеские отношения.  Когда вышел приказ о закрытии церкви, его зачитали в первую очередь священнику, разрешили провести последнюю службу. Все жители деревни стояли на коленях и плакали. Плакал и отец Алексий. После службы он утешил своих прихожан: «Вся власть от Бога, надо иметь смирение и молитвы не прекращать ни в коем случае. Будет молитва – будет и спасение Земле Русской!»

       После закрытия церкви ему пришлось устроиться на железную дорогу бухгалтером. После возвращения брата Дмитрия из заключения отец Алексий потратил много сил и средств на его лечение, но на ноги поднял. Они молились ночью на кухне, чтобы даже дети ничего не знали.

       Несмотря на уединенную и замкнутую жизнь обеих семей, в апреле 1941 года Алексея Петровича Фавстрицкого арестовали вместе с женой Агафьей по обвинению в организации террористических актов на железной дороге. Пока шло следствие, началась Великая Отечественная война. Агафью посадили на десять лет, а Алексея в 1942 году отправили на фронт в штрафбат. Он воевал под Ленинградом, охранял город во время блокады. Только в 1943 году его перевели в обычные войска. После ареста родителей пятерых детей выгнали из дома, все имущество конфисковали. Старшие устроились работать на военный завод, от которого им выделили небольшой домик с приусадебным участком; младшего, Витю, удалось устроить в детский сад. После окончания войны Алексей Петрович вернулся было в Барнаул, но вскоре, чтобы не навлекать на детей бед своей «нечистой» анкетой, где по-прежнему стояло слово «священнослужитель», переехал под Ленинград. Здесь он работал егерем и умер в начале 1960-х годов.       

Глава 4. Любовь к народу протоиерея Василия.
       Василий Алексеевич Фавстрицкий, четвертый ребенок в семье псаломщика Алексея Игнатьевича и Любови Степановны, родился 2 апреля 1879 года. Он был самым вдумчивым и серьезным из всех детей. Окончил гимназию в Симбирске, а затем, в 1903 году, Симбирскую Духовную семинарию. В августе 1904 года Василий Алексеевич Фавстрицкий был рукоположен во диакона, а затем во священника. В феврале 1906 года он был переведен священником в церковь святых апостолов Петра и Павла в селе Старое Ардатово Алатырского уезда Мордовии, в которой прослужил 22 года.

       Село было большое, славилось зажиточными, крепкими хозяйствами. Коренные жители – мордва по-русски не говорили, ходили в национальной одежде. Среди сельчан бытовали суеверия, языческие обычаи. За год батюшка в совершенстве изучил мордовский язык и уклад жизни мордвы. Он совершал службу на двух языках: церковнославянском и мордовском, а проповеди на мордовском языке приходили слушать жители из всех близлежащих деревень. Сразу по прибытии в село отец Василий открыл церковноприходскую школу, где был заведующим.
      Усилия молодого священника были оценены: он имел церковные награды, в течение трех лет исполнял должность депутата Епархиального съезда.

        В 1915 году отец Василий привез к себе овдовевшую старенькую маму, Любовь Степановну, которой шел 74-й год. В это же время он взял в свой дом племянников – детей младшего брата, священника села Селищи, отца Сергия, – Зою, Михаила, а позже и Клавдию. Воспитанием детей занималась бабушка. Она так и не смогла выучить мордовский язык, и внуки были ее единственной отрадой. После смерти отца Сергия в 1923 году отец Василий взял на себя заботу о всей его семье.

       В эти страшные времена к власти пришел «сельский актив», который в селе называли «голытьба» и «шпана». И вот жарким июльским днем 1929 года к отцу Василию пришли с обыском. Священнику связали руки и оставили на улице с охраной, чтобы не мешал. Перерыли весь дом и перекопали все возле дома. В сарае обнаружили тайник, в котором было спрятано много церковной утвари и икон. Обыск продолжался целый день, и отцу Василию в это время не давали ни пить, ни есть. Без суда и следствия батюшку со связанными руками повели в той самой одежде, в какой он был, – как потом говорили на селе, «голый, как его душа». На телеге его повезли через лес в тюрьму города Ардатова.

         Через некоторое время отца Василия отправили в тюрьму города Саранска. Отличное знание мордовского языка, прирожденный дар общения и убеждения помогли священнику. Следователь-мордвин, чьи родители жили в соседней со Старым Ардатовым деревне и ходили слушать его проповеди, выпустил его из тюрьмы с условием, что он срочно куда-нибудь уедет. Уголовное дело, заведенное на батюшку, не закрыли, и его в любой момент могли снова арестовать.

          Оставаться в Мордовии отцу Василию было опасно, и он уехал в Алтайский край к младшему брату, священнику Ивану Алексеевичу Фавстрицкому. К Пасхе 1931 года его возвели в сан протоиерея. К тому времени приехала из Мордовии и его мать – Любовь Степановна.

         В 1933 году последовал новый арест, двенадцать дней под следствием, обвинение в агитации колхозников, чтобы они не выходили на работу. За недоказанностью обвинений священника отпустили, но слежку не прекратили.

        В 1934 году закрыли последний из храмов, в которых служил отец Василий, – в селе Малая Сосновка Чарышского района. Отец Василий в качестве столяра и стекольщика стал ходить из села в село, из города в город, при этом продолжая проповедовать, нести людям слово Божие. Послушать батюшку приходили запуганные советской властью люди. Отец Василий понимал, что новая власть ему этого не простит, но любовь к Богу была сильнее страха.

         15 ноября 1937 года отец Василий Фавстрицкий был арестован Алтайским НКВД на станции Алейская, где в церковной сторожке он проповедовал местным жителям и приехавшим колхозникам. Этим же вечером его этапировали в Барнаульскую тюрьму.
Глава 5.  Просветительская деятельность отца Иоанна.
      Младший брат, Иван Алексеевич Фавстрицкий, родился 2 января 1886 года. Окончил Сызранское Духовное училище Симбирской губернии в 1904 году, тогда же, восемнадцатилетним, женился на своей ровеснице Параскеве Петровне, а через два года по приглашению старшего брата, священника Петра Алексеевича Фавстрицкого, они переехали в Сибирь, и епископ Омский и Семипалатинский Гавриил  взял Ивана Алексеевича на службу в Омскую епархию, где он и принял священство.
       11 января 1909 года в семье родился первенец – Михаил, 21 декабря 1911 года – второй сын, Петр, названный в честь старшего брата отца Иоанна, в 1914 году – дочь Руфина, а в 1926 году – самый младший сын Женя.
      В 1917 году произошла Октябрьская революция. Отец Иоанн настойчиво просил перевести его в Барнаульскую епархию, дома часто говорил: «Что бы ни случилось, Фавстрицкие должны быть вместе»
,                

         Преосвященным Сильверстом  они был назначен на штатное священническое место в Михаило – Архангельскую церковь села Царицино Кокчетавского уезда и в 1926 году перешел в Барнаульскую епархию, где протоколом общины верующих села Выползово был приглашен  для служения в Иверской церкви этого села. 

          3 мая 1930 года его перевели в село Акулово по просьбе жителей Тальменского района. В 1935 году отец Иоанн в первый раз сел в тюрьму на шесть  месяцев.

          Отец Иоанн Фавстрицкий был расстрелян 23 ноября 1937 года, его сыновья Михаил и Петр – 11 декабря 1937 года, его брат протоиерей Василий Фавстрицкий – 17 декабря того же года. Отец Василий и его племянники сидели в одной тюрьме в Барнауле, которая была расположена в стенах бывшего женского монастыря. Возможно, на следствиях они виделись друг с другом и понимали, что выбраться отсюда невозможно. Михаила и Петра расстреляли через неделю после протоиерея Василия.
             Глава 6. Из воспоминаний Любови Степановны  Фавстрицкой.

       О страшной участи двух других священников – сыновей псаломщика Алексея Фавстрицкого не сохранилось никаких документов и почти никаких сведений. Только в последние годы жизни родоначальницы, Любови Степановны, которой Господь отмерил свыше века, от нее слышали скупые упоминания о них.
      Мария Ивановна, вдова первого убитого большевиками Фавстрицкого, отца Петра, в 1930-е годы вырыла землянку на берегу Оби; сначала жила одна, а после расстрела отца Василия взяла к себе его мать, 96-летнюю Любовь Степановну. Со временем землянку благоустроили, установили печку «буржуйку». В 1941 году после гибели на войне младшего из сыновей отца Петра, Серафима, в землянку пришла жить и его вдова Анна Кирилловна с четырехлетним Володей.
        Ночью, когда Володя и Анна Кирилловна засыпали, двери землянки закрывали на засов, зажигали лучину, вынимали из тайника Казанскую икону Божией Матери, и свекровь со снохой на коленях молились за отечество, за внуков, за оставшихся в живых Фавстрицких. Велики были скорби этих женщин, и они изливали свое горе Царице Небесной, просили у Нее защиты и покрова. Любовь Степановна часто плакала и приговаривала: «Всех сыночков расстреляли, всех загубили – все стерпела, все со смирением приняла, а смерть последнего сыночка, Григория, не стерпела, не приняла – его большевики живым закопали».

       Любови Степановне было 102 года, но она все еще ходила с палочкой, была в здравом уме и говорила Марии Ивановне, что пойдет к отцу Василию на могилку и попрощается с ним и с внуками Петром и Михаилом. Однажды она ушла и не возвращалась три дня. Пришла бодрая, веселая и очень спокойная. Ночью, помолившись, легли спать, а утром Любовь Степановна не проснулась, только лицо и подушка были мокрыми от слез. Видимо, и перед смертью она оплакивала заживо похороненного сына Григория.

       Еще Анна Кирилловна рассказывала, что Любовь Степановна несколько раз ночью говорила о сыне Константине, священнике, расстрелянном коммунистами в алтаре церкви, когда он совершал Божественную литургию. К сожалению, мест службы и гибели отца Григория и отца Константина найти не удалось, так же, как и членов их семей.
       Николай Иванович Фавстрицкий, протоиерей, умерший в 1929 году от сердечного приступа (сын священника Ивана Игнатьевича Фавстрицкого, брата псаломщика Алексея Игнатьевича, о сыновьях и внуках которых мы рассказали), рассказывал, что отца Константина расстреляли в алтаре церкви, а добили уже возле храма.                                                                  

       Вот лишь пунктиром прочерченные судьбы только части большого священнического рода, по которому прокатился страшный каток богоборчества. Все шесть сыновей псаломщика Алексея Игнатьевича Фавстрицкого были убиты богоборческой властью за то, что были священниками, верными служителями Бога Живого. Все они подтвердили мученической кончиной свою верность Христу. Можем ли мы хоть немного представить и почувствовать их состояние? А они тоже были из плоти и крови, одного естества с нами. Откуда же у них такая сила духа, такое непреклонное стояние за истину, такая самоотверженность?

       Невозможно представить, к примеру, состояние отца Сергия, очнувшегося в подвале с водой, привязанного цепью к столбу и оставленного так на двое суток. Несколько десятков минут неудобной позы – и затекают мышцы, начинаются судороги. А если так двое суток? Через двое суток пыток – снова избиения осатаневшими выродками! Как все это можно выдержать? Выдержал отец Сергий, – значит, велика была сила его веры и сила духа. А есть ли в нас хоть сотая доля его мужества? И делаем ли мы хотя бы небольшие усилия, чтобы приобрести эти качества? Сильны были братья Фавстрицкие. Бог не посылает искушений свыше сил – значит, их сила была сильнее пыток, избиений, издевательств всех этих (слова трудно подобрать) яростных строителей светлого будущего, их пример должен будить нашу совесть. Мы радуемся, что наша земля может рождать таких богатырей духа.

       Ни во что вменили они земную жизнь, ибо точно знали ей, временной, цену. Живя на земле, они уже прикоснулись жизни Небесной. Нет сомнений, что братья Фавстрицкие станут перед Престолом Божиим в белых одеждах и с пальмовыми ветвями победителей: это те, которые пришли от великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровию Агнца (Откр. 7, 14).
Заключение

       В результате исследования мы пришли к выводу, что в сегодняшнее время, когда эгоизм, вседозволенность, распущенность, апатия в большой мере стали нормой жизни, поведения огромной массы людей, обращение нашего внимания к действительно достойной духовной, высоконравственной жизни наших предшественников – это своего  рода лекарство и спасение от неизбежной опасности, верный путь сохранения человеческой гуманистической натуры, сердечной доброты, бескорыстия. Знакомство с биографиями, этапами жизненного пути исторических личностей в нынешнее время могут помочь найти достойные образцы для личного подражания, служения людям, подсказывать примеры достойного поведения в обычных и трудных жизненных ситуациях. 

         Всеблагой и Всемилостивый Господь с первых веков бытия Своей Церкви поставил ее на драгоценной крови добровольных страдальцев, пожелавших скорее лишиться жизни, нежели отказаться от Христа и тем самым потерять душу свою для Жизни Вечной. Невидимые нашим телесным очам они и по сей день являются теплыми и скорыми молитвенниками за нас, грешных, независимо от того, сколько времени прошло с момента блаженной кончины их. Тем более возгорается сердце молитвой к новомученикам российским, так как жили они совсем незадолго до нас, но имели столь великую духовную силу, что жизни своей не пожалели отдать за Христа. Много мучеников было среди мирян, монахов и священников. Такими священномучениками, пострадавших в начале ХХ века за веру Христову в годы жестоких гонений на Церковь, были и братья Фавстрицкие. Для жителей села Селищи Ичалковского района таким примером стал отец Сергий и весь его священнический род.

         На могиле отца Сергия, одного из братьев – священников Фавстрицких, которая находится на территории нашего храма, появилась возможность остановиться, подумать о сокровенном, поделиться мыслями с Богом и нашим новым заступником.

        Уходя с этого места, ощущаешь себя свободно и легко, и веришь в то, что эту силу, легкость, веру в хорошее дает нам наш «…новый ходатай на небесах», который неустанно молится за всех нас.

С души как бремя скатится,

Сомненье далеко-

И верится, и плачется,

И так легко, легко…

 М.Ю.Лермонтов
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