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Актуальность опыта:

«Способность творчества есть великий дар природы, акт творчества в душе творящей есть великое таинство, минута творчества есть минута великого священнодействия» (В. Белинский).

Проблема развития творческих способностей не нова для психолого-педагогических исследований, но до сих пор актуальна. Школу и родителей волнует вопрос о развитии способностей учащихся.

Творчество – одно из сложных и таинственных явлений человеческой жизни. Способности человека формируются и развиваются в правильно организованной деятельности, в течение жизни под влиянием обучения и воспитания. Творческие способности – способности к творчеству как к деятельности. Развитие творческих способностей возможно у всех детей независимо от уровня их интеллектуального развития. 
Развитие творческих способностей на уроках – это одна из основных задач Федерального Государственного Образовательного Стандарта. Современное общество испытывает потребность в творческой, самостоятельной, активной личности, с ярко выраженными индивидуальными качествами, способной, реализуя свои личностные запросы, решать и проблемы общества. Учитель, используя современные педагогические технологии, должен помочь учащимся  развить творческие способности. 
Основная идея:
Ведущая идея - повышение познавательной активности учащихся и развитие творческих способностей. Данную идею можно реализовать, используя в работе  современные технологии. Информационно - коммуникативные технологии - важный механизм, затрагивающий все  направления образовательной системы. В процессе применения информационно-коммуникационных технологий происходит развитие обучаемого, подготовка учащихся к свободной и комфортной жизни в условиях современного общества. В результате использования информационно-коммуникативных технологий повышается эффективность и качество обучения, активизируется познавательная деятельность и коммуникативные навыки учащихся. Поэтому, в своей работе, я стараюсь использовать современные педагогические технологии.
Теоретическая база:  
Прежде всего, в своей работе я ориентируюсь на 
реализацию положений  ФГОС. 
Для того чтобы мотивировать ребенка, учитель должен знать его психологические особенности. Обучая учащихся, я часто обращаюсь к теоретическому наследию В.С. Выготского, его концепции о культурно-историческом происхождении психики и формировании высших психических функций, концепции о ведущей роли обучения в развитии и системе развивающего обучения Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова. Главная задача - организация совместной творческой деятельности детей по их самостоятельному усвоению знаний. Творчество и действительность взаимосвязаны, поэтому на уроках необходимо создавать благоприятный психологический климат, позволяющий раскрыть творческий и интеллектуальный потенциал учащихся. Моя задача, с самого начала урока, создать положительные эмоции. В этом мне помогают игровые и здоровьесберегающие технологии. Также использую технологию развивающего обучения, проектную технологию, технологию мастерских.
Новизна:
Представляемый опыт основан на анализе и творческой переработке материалов, представленных в современной педагогической литературе, то есть является репродуктивно-творческим.

Новизна состоит в создании системы работы, основанной на применении информационных технологий на уроках русского языка и литературы с целью формирования творческой личности, способной к рефлексии.

Технология опыта:
Основная цель - создание на уроках русского языка и литературы условий для развития творческой личности учащихся в результате внедрения информационных технологий.
На уроках русского языка и литературы я стараюсь создать условия для творчества, то есть условия внутренней свободы. Для этого использую современные педагогические методы и приемы:

Исследовательские методы обучения - дают возможность учащимся самостоятельно пополнять свои знания, глубоко вникать в изучаемую проблему и предполагать пути ее решения, что важно при формировании мировоззрения. Исследовательской деятельностью начинаю заниматься с 5 класса. Я считаю, что полноценная исследовательская деятельность требует накопления знаний и умений. На уроке – исследования учащиеся ставят проблему, находят факты, подводят итоги.
 На уроке учащиеся сравнивают и анализируют образы путем подбора цитат из текста. Данный метод может быть основой будущих исследовательских работ, проектов. 
Проектные методы обучения. На своих уроках использую несколько этапов: подготовительный - погружение  в проблему, организации и осуществления к деятельности, самоанализ и самооценка.  Работа по данной методике дает возможность развивать индивидуальные творческие способности учащихся, более осознанно подходить к профессиональному и социальному самоопределению. Для достижения данной цели учащиеся работают в группах. готовя проект, ставят проблемный вопрос, подбирают материал, доказывают свою точку зрения, подводят итог.  Итог проекта – презентация и мастер-класс. 
Технология развития критического мышления через чтение и письмо - это универсальная технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами и технологиями, ориентированными на решение актуальных образовательных и воспитательных задач. 

В своей работе я часто использую графический прием систематизации материала – кластер. Благодаря кластеру учащиеся выделяют существенные признаки и понятия, представленные в тексте. Построение кластера: запись ключевого слова или словосочетания, подбор нескольких слов или словосочетаний, соотносимых с ключевым словом. Данный прием можно использовать на всех уроках. В центре рисуем овал, где записываем тему урока, затем от данной темы  располагаем смысловые единицы (указываем стрелочками ключевые понятия). В 5 классе, на уроках литературы, можно использовать кластеры в виде рисунков. 
Технология развития творческого мышления. В своей работе использую задания, основанные на развитие творческого мышления (создание образа, описание чувств и мыслей). Учащиеся представляют себя растением, животным, предметом или явлением. Я читаю предложения из какого-либо произведения (описание). Ребята входят в образ, используя мимику и жесты. Мы  пишем сочинения: «Продолжить  мультфильм», «Сочинения на музыкальные произведения» (прослушав музыку, учащиеся пишут сочинение-описание), «Сочинение – рецензия на художественный фильм», «Сочинение – письмо», «Сочинение – сказка»; работаем с текстом; анализируем текст (тема, основная мысль, стиль, тип речи, средства выразительности и т.д.(5-11 классы); делаем презентации (учащиеся самостоятельно готовят презентации по заданной теме); проводим творческие уроки: урок-путешествие, урок-дискуссия, урок-сказка, урок-семинар, творческие мастерские, просмотр фильмов по изученным произведениям, сравниваем прочитанное произведение и фильм.
Результативность опыта:
Творчество – самый мощный импульс в развитии ребенка. Гениальность живет в каждом человеке. Задача учителя русского языка и литературы – развивать творческие силы в человеке,  воспитать всестороннюю, гармоничную и творческую личность.

Наша задача – вовремя увидеть в ученике творческие способности, развивать их, предлагая участвовать в конкурсах, помогать при подготовке материалов, направлять в нужное русло, вдохновлять его. Важно поддержать учащегося и в случае его неудачи, чтобы не пропало желание творить. 

Данные методы и приемы соответствуют ФГОС. Применяя регулярно их на уроках русского языка и литературы, я добилась положительных результатов:

Последние годы наблюдается положительная динамика  качества знаний. По итогам внутреннего мониторинга наблюдается положительная динамика: качество знаний достигло 80%; по внешнему мониторингу – 81%.
Эффективность работы  подтверждается также результатами экзаменов: качество знаний по русскому языку 2017-2018 учебный год – 80%, по литературе – 100% (ОГЭ), качество знаний по русскому языку 2018 – 2019 – 60% (ЕГЭ). 
Систематические занятия с одаренными детьми приводят к положительным результатам: победители и призеры олимпиад муниципального этапа за последние 3 года – 19; победитель олимпиады  МГПИ им. М.Е. Евсевьева – 1 учащийся (2018-2019 учебный год). 
Победители и призеры творческих конкурсов за последние 3 года: муниципальные - 10 победителей, Республиканские – 4 победителя, Всероссийские – 1 победитель.
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