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«Учите ребенка, каким – нибудь неизвестным ему пяти словам – он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он усвоит их на лету»

                                                                                              К.Д.Ушинский.

Актуальность:
Изобразительная деятельность, и прежде всего рисование включает в себя большие возможности для творчества. В рисовании дети выражают свое представление о мире, развивают фантазию и воображение. Взрослым, необходимо развить в ребенке чувство красоты. Именно от нас зависит, какой - богатой или бедной - будет его духовная жизнь. Значение рисования велико и многогранно. 
Последнее время значительно возросло количество детей, имеющих определенные трудности в речевом развитии. Такие дети с трудом составляют описательные рассказы, с трудом составляют пересказ по картинке или по серии сюжетных картинок, не могут самостоятельно составить творческие рассказы. Монологическая речь для них практически не возможна. У таких детей бедный пассивный и активный словарь. Огромную помощь в развитии речи детей оказывает изобразительная деятельность. 
Я работаю в логопедической группе. Данную группу посещают дети с общим недоразвитием речи. Связь между недостаточно развитой моторикой рук и нарушением речи однозначно существует. У большинства детей с ОНР пальцы малоподвижны, движения их неточны и несогласованны. Моей целью стало необходимость повышения уровня ее развития для полноценного нервно-психического функционирования ребенка в повседневной жизнедеятельности. Рисование – же, на мой взгляд, является одним из продуктивных способов развития мелкой моторики у детей  дошкольного возраста. Исследования профессора М.Кольцовой показали, что  речевая деятельность у детей частично развивается под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.
Стала думать, как же привить у ребенка любовь к изобразительному искусству и вызвать интерес к рисованию. Решила использовать для этих целей разные методики рисования. Рисование доставляет детям множество положительных эмоций, раскрывает возможность использования хорошо знакомых им предметов в качестве художественных материалов, удивляет своей непредсказуемостью. Для того, чтобы детское творчество успешно развивалось у наших детей и способствовало развитию речи, я решила найти такую форму организации и взаимодействия с детьми, которая позволила бы детям реализовать свои творческие задумки. Организация работы на фронтальных занятиях меня мало устраивала, так как в ней не всегда учитывались интересы каждого, трудно было осуществлять индивидуальный подход, отметить творческие проявления, занятие ограничивалось временем и темой. 

Мною был создан проект: «Увлекательное рисование как средство развития речи у  детей дошкольного возраста»
Для подтверждения своих мыслей пришлось прочитать много педагогической литературы по развитию художественного творчества у детей, чтобы правильно построить такие занятия.
Теоретическая база:
Вопросам взаимосвязи детской речи и рисунка в развитии личности ребенка занимались А.Д.Алехин, Л.Н. Бачерикова, A.А. Дмитриева, З.В.Денисова, Е.Н.Колокольцев, Т.С.Комарова Р.Г. Мирошкина, Е.В. Савушкина, Н.М. Сокольниково, Г.П. Шевченко и другие.  Рисование, по мнению Л. С. Выготского, «есть своеобразная графическая речь, графический рассказ о чем-либо». Работы В.М. Бехтерева доказали влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, языка, снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит, развивать речь ребенка.
Содержание проекта:
Цель:  Развитие речевой активности и мелкой моторики у детей дошкольного возраста с ОНР разными способами рисования. 
Задачи:
1. Образовательные задачи: вырабатывать графические навыки; формировать готовность руки к письму, изучить проблему развитие речи дошкольников в психолого-педагогической литературе.
2. Воспитательные задачи: воспитывать интерес к изобразительной деятельности.
3. Коррекционные задачи: развитие высших психических функций: внимание, память, речь, мышление. 
4. Развивающие задачи: развитие точности и координации движений рук, гибкости пальцев рук, ритмичности движений.
Объект: развитие речи дошкольников.

Предмет: изобразительная деятельность.
Участники проекта: дети старшего и подготовительного  дошкольного возраста, родители воспитанников.

Гипотеза исследования: развитие речи детей средствами изобразительной деятельности возможно, если:
- учитывать интересы детей в продуктивной деятельности;
- ориентироваться на развитие мелкой моторики рук.
Реализация поставленных задач осуществляется на подгрупповых и индивидуальных логопедических занятиях, а также на занятиях по программе дополнительного рисования.
Новизна. Проект «Увлекательное рисование как средство развития речи у  детей дошкольного возраста» опирается на принципы индивидуальности, наглядности и основывается на изобразительной арт-терапии, что эффективно способствует развитию и  коррекции речи детей, способствует самопознанию, взаимопониманию. 
Формы работы с детьми.
* Дидактические игры. Для развития воображения и фантазии.

* Чтение загадок.

* Рассматривание картин, изображений, иллюстраций.

* Чтение художественной литературы.

* Тестовые задания (дорисовывание предметов).

* Беседы.

* Занятия с использованием нетрадиционной и стандартной изо технологии.

Формы работы с родителями.
* Консультации.

* Беседы.

* Наглядная информация: буклеты, памятки.

* Привлечение родителей к пополнению среды (нетрадиционные материалы).

* Участие в конкурсах, выставках.
Технология опыта:
В рамках проектной деятельности был запланирован ряд мероприятий.
На первых занятиях мы с детьми играли с цветом и красками, познакомились с возможностями гуаши и акварели. Я заметила, что у детей уже появился интерес к цвету. Сначала мы смешивали краски в банке с водой, затем на палитре, создавали "Колесо цвета", а потом гуашью "создавали" новые цвета, затем занялись экспериментированием с краской, различными материалами.

Кроме этого, мы читали с детьми сказки, на сюжеты которых я опиралась при выборе темы занятия. Также читали стихотворения, развивающие фантазию, выдумку. Придумывали рассказы и к ним рисовали рисунки. 
Ребенок стремиться в своих рисунках,  рассказать о том, что узнал, увидел, пережил. Дети как будто фиксируют свои мысли с помощью зарисовки. Известный психолог Л. С. Выготский назвал детское рисование «графической речью» и наша задача – облечь мысль ребенка в слово.
На этапе автоматизации звуков при заучивании стихотворений используется приём иллюстрирования. Для лучшего запоминания дети рисуют образы к каждому столбику стихотворения. Данный приём оказывает влияние на закрепление правильного произношения звуков, развитие творческих способностей и образного строя речи, а также способствует развитию познавательных процессов. Картины, нарисованные детьми, применяются для составления описательных рассказов, пересказа историй, рассказывания сказок.

На этапе развития связной речи старшим дошкольникам предлагается рисование сюжетных рисунков по определённой теме с последующим составлением предложений по картинкам, коллективных или индивидуальных рассказов с опорой на них.

Изобразительная деятельность имеет большое познавательное и воспитательное значение благодаря своей наглядности. Дети быстрее и полнее усваивают речевой материал, если в качестве наглядной опоры используются натуральные объекты (овощи, фрукты, цветы, игрушки). Разнообразный наглядный материал, который периодически меняется, помогает уточнить понимание названий предметов, действий, признаков.
На основе предметного рисунка, с помощью речи дети создают целый сюжет, оживляют предметы, передавая звукоподражаниями и доступными им словами их диалог.

 Организуя работу с детьми, я параллельно сотрудничала с родителями. Им было разъяснено, что с детьми проводится работа, целью которой является повышение уровня развития речи детей средствами изобразительной деятельности. Родителям был предложен ряд творческих заданий. Был создан альбом совместных работ. В ходе выполнения творческих заданий было рекомендовано общаться с детьми по ходу выполнения работы, задавать вопросы, внимательно выслушивать ответы, при необходимости поправлять детей.
Родители и дети с удовольствием выполняли творческую работу, охотно делились полученными впечатлениями, стали больше внимания обращать на речь своих детей. Дети делились впечатлениями о проделанной работе с педагогами и сверстниками, рассказывали, как они добились результата. Организуя выставки с этими работами, мы с детьми рассматривали их, обсуждали, выделяли наиболее красивые.
Таким образом, изобразительная деятельность - одна из основополагающих сторон развития речи дошкольника. На занятиях, изобразительной деятельностью решаются специальные коррекционные задачи по развитию речи детей, обогащается словарь, совершенствуется разговорная речь, подготавливается появление связной речи и т.д. Используя различные виды изобразительной деятельности, можно развивать у детей зрительно-моторную координацию движений, их точность, объем и направленность.

Результативность:
В течение всего проекта я направляла детей на самостоятельную деятельность, и смогли добиться следующих результатов: 
Дети научились обдумывать замысел, мотивировать выбор изобразительных средств, научились самостоятельно создавать художественные образы в рисунках, ставить цели и выполнять их,  взаимодействию друг с другом, они с радостью участвуют в общей работе и добиваются определённых результатов.

Подводя итоги работы можно сделать вывод, что дети за прошедший период не только познакомились, но и научились владеть различными способами рисования, составлять композиции, работать в коллективе. У детей развились такие психические процессы как: внимание, мышление, память, речь, воображение, возрос интерес к изобразительному искусству, они стали более уверенными и самостоятельными, более активными в образовательной деятельности.
Продукт проекта: альбом творческих работ, сборник рекомендаций для родителей.
Дальнейшее развитие проекта:
Перспективой работы является продолжение работы по освоению средств художественного творчества и разработка календарно-тематическое планирования образовательной деятельности «Увлекательное рисование для воспитанников старшей и подготовительной группы.
Заключение.
Развитие речи детей дошкольного возраста является одной из проблем современного образовательного процесса, накопленного в теории и практике.
На первом этапе моей проектной деятельности были выявлены основные проблемы развития речи детей: скудность лексики, нарушение в последовательности, логичности, связности в пересказывании текста, нарушение структуры рассказывания, не отмечается начало и конец рассказывания, нечёткое определение звуков в слове.
Затем, изучив интересы детей задачей было отработать содержание интегрированных занятий. Наши занятия имели предварительную работу, в рамках которой вместе с детьми читали книги, рассматривали иллюстрации, репродукции картин, готовили материал и оборудование для занятий по изобразительной деятельности, обсуждали будущие работы и состояли из  4 частей:
1 часть – организационная, где детям предлагается игровая ситуация, связанная с темой занятия, чтение художественной литературы, скороговорок.
2 часть – обсуждение с детьми предстоящей творческой работы.
3 часть – продуктивная деятельность детей.
4 часть – обсуждение результатов.
 В результате, у детей наблюдались изменения в развитии связной речи, грамматики и словаря, это говорит о том, что цели и задачи проектной работы мы выполнили, гипотезу подтвердили.
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