«Как приучить ребёнка к порядку?»
В идеале ребёнка нужно начинать приучать к порядку, как только он начнет проявлять первый интерес к уборке, то есть с 1.6 – 3 лет. В этом возрасте  дети будут воспринимать процесс как новую игру, поэтому вполне смогут собрать свои игрушки и помочь протереть пыль, помахивая тряпочкой по полкам рядом с мамой. Не препятствуйте таким проявлениям самостоятельно.
Главное, вовремя и правильно начать ( терпение и ещё раз терпение).
Обязательно покажите, ребенку, где должна лежать его одежда. Каждый раз, возвращаясь с прогулки, обращайте на это его внимание. Важно: отведенное под детские вещи место должно быть доступно для ребёнка! Предложите ему самостоятельно убрать свою одежду. Если он не понимает вас, показывайте и повторяйте с ним все снова.
 Постарайтесь превратить поведения порядка в увлекательную игру. Постарайтесь не просто заставлять ребенка бездумно убираться по схеме «игрушки- книжки- пыль…» или « Потому что так надо», а объяснить ему, для чего нужен порядок. 
Чтобы ребёнку было легче поддерживать порядок в комнате, у каждой вещи должно быть своё место: для книг- полки для игрушек отдельная коробка для вещей- шкаф, для носков и нижнего белья- отдельный ящик, так ребенку будет легче ориентироваться, куда что складывать.
Ни в коем случае не наказывайте ребёнка за беспорядок, иначе любовь к чистоте может исчезнуть, даже не появившись.
Стоит учитывать, что детям легче воспринимать конкретные поручения, а не абстрактную просьбу « прибраться в комнате», так что давайте им четкие задания ( расставить книжки на полке, выбросить фантики от конфет и т.д).
Если у вас двое или больше детей, можно устраивать конкурсы, кто уберется быстрее.
Ни в коем случае не приучайте ребёнка убираться за награду, иначе впоследствии «за просто так» он откажется наводить порядок.
 Малыш должен получать мелкие задания регулярно, а не от случая к случаю, но старайтесь не давать однообразных поручений, иначе уборка быстро наскучит.
Не стоит ругать ребёнка за неловкость и переделывать при нем то, что ему не удалось –  заново вытирать пыль или перемывать полы. И обязательно хвалите своего юного помощники, даже если он сделал что-то неумело, иначе рискуете задушить на корню его веры в собственные способности.
Не стоит придавать чистоте в доме педантичное внимание, ребенок должен научиться убираться по мере необходимости так же естественно, как и чистить зубы два раза в день и умываться поутру.
 Приблизительно с 2 лет дети уже могут выполнять простые действия  на кухне -   расставлять тарелки и раскладывать столовые приборы. Сначала выполняйте все действия вместе, затем постепенно приучайте ребенка мыть за собой грязную чашку, вытирать посуду и т.д.
 С 4 лет ( а иногда и раньше) ребенок уже захочет самостоятельно решать, как лучше и красивее расставить предметы на полке в своей комнате – не пересекайте его стремление к прекрасному.
 Не старайтесь сразу нагрузить ребенка по полной, поручив ему много дел. Начните с 2-3 постоянных обязанностей ( например, собрать игрушки и обязательно контролируйте их исполнение.
 Постепенно у малыша могут и должны появиться и другие постоянные обязанности. Например, он вполне справится с поливом комнатных растений, если купить для этого маленькую лейку.
Помните, что приучение ребенка к чистоте – процесс кропотливый и постоянный, а также что вы для детей – самый главный пример, и дети копируют не только ваши хорошие привычки.
Аккуратными не рождаются – ими становятся. Так что у вас есть все шансы приучить ребенка к порядку.


