Представление педагогического 
опыта в форме сочинения
воспитателя МАДОУ «Детский сад № 80»
Шекшаевой Анны Сергеевны
Ежедневно, когда я прихожу на работу, то осознаю то, что я – счастливый человек.
Я - воспитатель! Люблю свою профессию! У воспитателя есть исключительная возможность заглянуть в страну детства, окунуться в мир радостей и переживаний дошкольника. Все начинается с детства. Небо, земля, запахи и звуки понятны и необыкновенны. И первые навыки творческого общения с действительностью, первые соприкосновения с загадочным миром прекрасного происходят в детстве. 
Одна из главных задач педагога заключается в том, чтобы создать условия, которые обеспечивают полноценное развитие собственной внутренней жизни ребенка.
 Цель моей работы в межаттестационный период: совершенствование педагогических условий, которые обеспечивают познавательное развитие детей благодаря применению современных педагогических технологий.
 Для достижения этих целей мной были поставлены задачи:            
1. Реализовать инновационные технологии, в частности, проектный метод, для повышения качества образовательной деятельности.
2. Повышать качество развивающей предметно-пространственной среды в группе, для формирования средств по повышению качества образовательной деятельности.
3. Развивать условия активизации сотрудничества всех участников образовательных отношений – педагогов, детей, родителей, с целью познавательного развития дошкольников.
4. Улучшать показатель открытости своей педагогической деятельности посредством применения современных приемов презентации своей деятельности — это создание персонального сайта, электронного портфолио, участие в профессиональных конкурсах разного уровня.
Для достижения цели и задач мной используются различные педагогические технологии:
1. Здоровьесберегающие технологии. Для оптимального двигательного режима группы применяю мероприятия: утренняя гимнастика, физкультурные праздники, подвижные игры, образовательная деятельность по физическому развитию, дыхательную гимнастику, гимнастику после сна, физкультурные досуги и праздники.
2. Игровые технологии. На любом режимном отрезке времени использую игры разной направленности.
3. Технологии проблемного обучения. Я ставлю проблему, которую дети, под моим частичным руководством, пытаются решить. Стараюсь лишь направлять ребенка на самостоятельные поиски путей решения, т. е. использую частично-поисковый метод.
4. Технология проектной деятельности. В 2022 году мною был разработан и реализован проект: «Жизнь и творчество А. С. Пушкина».
Цель проекта: нравственно-патриотическое воспитание детей старшего дошкольного возраста через знакомство с творчеством А. С. Пушкина.
Задачи проекта:
– Познакомить с жизнью и творчеством А. С. Пушкина
– Формировать высокий познавательный интерес детей и родителей к творчеству великого русского поэта.
– Формировать у детей устойчивый интерес к чтению, умение слушать и понимать художественный текст.
Разработки и презентации мероприятий, конспектов размещены на сайте образовательного учреждения, на моих личных мини-сайтах: nsportal, МААМ. ru., Prodlenka.
5. Интерактивные технологии. В группе имеются картотеки различных аудиозаписей голосов птиц, животных, музыкальных произведений; обучающие видеозаписи из серии «Умная Сова», «Умняшка», учебные фильмы о природе из серии ВВС. 
В работе с детьми мною используются презентации в программе Power Point («Откуда хлеб пришел?», «Алфавит», «Страны и культура мира» и др.). Вся документация в группе находится в электронном виде. Активно пользуюсь интернет ресурсами при планировании образовательной деятельности.
Имею стабильные результаты освоения воспитанниками общеобразовательной программы дошкольного образовательного учреждения.
Высокие результаты достижений воспитанников подтверждаются активным участием в выставках ДОУ, республиканских и всероссийских конкурсах:                                                                                                                                                       
- 2020г. в Республиканском конкурсе от партии ЛДПР «Открытка Защитникам Отечества», Андреева Юлия заняла 3 место;

- 2021г. в Республиканском конкурсе от партии ЛДПР «Елочная игрушка» Понетайкина Ульяна заняла 3 место;

- 2023г. МБУК «ДК г.о. Саранск», Дом культуры «Луч», онлайн – конкурс поделок «Все краски осени», Медведев Олег, диплом I степени.
Так же дети участвуют в интернет конкурсах, викторинах и олимпиадах, где занимают призовые места.
По итогам мониторинга мои воспитанники имеют стабильные положительные результаты освоения образовательной программы.
В своей работе большое внимание уделяла развитию творческого потенциала, инициативности воспитанников.
Систематически пополняю свой уровень знаний путем самообразования: изучаю педагогическую и методическую литературу, использую в профессиональной деятельности информационно-коммуникационные технологии. 
В период с 2019 г. и по настоящий момент углубленно работаю над темой самообразования: «Дидактические игры и пособия как средства развития речи детей дошкольного возраста». Целью которого является способствование созданию педагогических условий для развития речи детей, формированию грамматически правильной речи дошкольного возраста посредством использования дидактических игр. Для успешного решения задач по развитию речи детей я использовала следующие методы и приемы:

- наглядные методы: рассматривание игрушек, картин, описание картин и игрушек;

-словесные методы: чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание стихотворений и потешек. Во всех словесных методах использую наглядные приемы: показ предметов, игрушек, картин, рассматривание иллюстраций;

- практические методы: дидактические игры, игры-драматизации, инсценировки, дидактические упражнения.

-метод сюрпризный – использование различных сюрпризных моментов, эффекта неожиданности, интриги. Например, появление сказочного персонажа.

- метод репродуктивный – уточнение и воспроизведение действий по образцу. Например, яблоко большое, красное, круглое, а лимон?

В период работы над темой самообразования я изучала и анализировала психолого-педагогическую литературу по данной проблеме. В группе организован развивающий центр, где представлены дидактические игры, в том числе, изготовленные вместе с детьми, атрибуты для сюжетных и творческих игр, литература и наглядный материал для детей.
 При активном взаимодействии с родителями были проведены следующие мероприятия:
- создание совместных рисунков и поделок для выставок;
- создание совместных рисунков для альбомов в группу;
- привлечение к помощи для изготовления атрибутов для игровой деятельности;
- участие в совместных развлечениях и досугах;
- организация родительских собраний;
- проведение индивидуальных консультаций по запросам родителей;
- оформление стендов и уголков для родителей;
- анкетирование родителей.
С детьми организовывала по теме самообразования: дидактические игры, игры — драматизации, игровые проблемные ситуации, игровое моделирование, вводились игровые персонажи.
Так же на протяжение трех лет я веду кружок по дополнительному образованию «Изо — студия. Развивающий дизайн». Работа дополнительного занятия направлена на развитие у детей творческих способностей, фантазии, воображения средствами нетрадиционного рисования. Были проведены занятия, где дети познакомились с такими нетрадиционными техниками, как:
- Рисование методом примакивания
- Рисование с использованием ватных палочек
- Рисование клеем и крошением заварки
- Рисование из точек
- Рисование натюрморта
- Рисование пейзажа
- Рисование по сырому
- Прием лепки - цветовая растяжка
- Монотипия
- Пластилинография
- Создание композиции с помощью клея, манной крупы, риса, сахар.
Весь процесс работы дополнительного образования стараюсь организовать так, чтобы ребёнок был позитивно настроен на общение, мог свободно общаться с другими детьми и взрослыми, если у него возникает такая потребность, мог говорить о своих чувствах. С учетом ведущей деятельности дошкольного возраста, каждое занятие строится в форме игры. Во время деятельности создаю условия, которые помогают ребенку дать быстрый разряд своим чувствам, раскрепощают его творческую энергию, создают положительный эмоциональный настрой для разворачивания разнообразных сюжетов в игре.
В структуру каждого занятия включаю двигательные минутки, пальчиковую гимнастику, которые позволяют избежать переутомления и снимают эмоциональное напряжение у детей, а значит, способствуют более быстрому и лучшему восприятию программного материала.
Мои достижения - моя самореализация. Чего я стою, чего могу, каков результат? Такую возможность нахожу в профессиональных конкурсах, в выступлениях. Результаты моей педагогической деятельности представлялись:
На Всероссийском уровне:
- Приняла участие во Всероссийской образовательной акции «Большой этнографический диктант - 2022»
- С целью повышения самооценки и стимулирования профессионального роста, повышения ИКТ – компетентности создала:
На сайте  «nsportal» завела свою страницу https://nsportal.ru/anna-sergeevna-shekshaeva, где активно публикую материалы своей педагогической деятельности, участвую в конкурсах, вебинарах.
На Республиканском уровне:
- Прошла повышение квалификации на базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13. ру», 2020 г. Программа «Проектирование и реализация дополнительных программ в условиях дошкольной образовательной организации», в объеме 24 ч., 
- Прошла повышение квалификации на базе ФГБОУ ВО «МГПУ им. М.Е. Евсевьева», 2023 г. Программа «Воспитательная деятельность педагога в контексте ФГОС ДО», в объеме 72 ч.
На уровне ДОО:
С целью повышения профессионального уровня педагогов МАДОУ «Детский сад № 80» провела открытое занятие на тему: «Синичкин день».
Таким образом, анализ деятельности в межаттестационный период показал, что используемые мной современные образовательные технологии и методики эффективны в практической профессиональной деятельности, это подтверждено результатами, указывающими на стабильность положительной динамики в освоении детьми образовательной программы.
Свою профессиональную деятельность за период с 2019 - 2023 год считаю актуальной и перспективной, продуктивной и результативной, творческой и успешной.
