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Сказка
Конкурс красоты на лесной полянке
На одной лесной полянке росли разные цветы. Все они были по- своему красивые. Цветки одних были яркие и крупные, у других – мелкие, собраны в соцветия. Эти цветы очень гордились своей красотой. Любили похвалиться перед другими растениями. Но были на лесной полянке и скромные неприметные цветы, такие как василёк, ромашка, незабудка. 
На этой же полянке рос Репейник. Другие цветы смеялись над ним, мол, какой ты некрасивый, колючий. С тобой и дружить-то нельзя. И только белая Ромашка, которая росла неподалёку от Репейника, была очень доброй и успокаивала его:

- Не слушай никого! Ты очень даже красивый цветок! Я буду с тобой дружить! 
- Правда? – обрадовался Репейник. Я рад дружбе с тобой. Ты мне нравишься. Ты красивая и ласковая, будто солнышко.

Однажды на полянке появился Жучок и объявил всем растениям, что скоро состоится Бал цветов, на котором пройдёт конкурс красоты. Все цветы обрадовались, что состоится прекрасный бал, стали думать, какие наряды они наденут. И только Репейник загрустил, опустил листочки.

- Ты почему такой печальный? – спросила его Ромашка.

- Да так! Вот скоро все на бал пойдут. А я не пойду, – вздохнул Репейник.

- Почему? Пойдём вместе! Там будет весело! – засмеялась Ромашка.

- Нет! Я посмотрю на бал издалека, – задумчиво сказал Репейник. – Ведь у меня нет никаких шансов выиграть конкурс красоты.
- У меня тоже нет! Но я всё равно пойду! Я очень люблю бал, я люблю веселиться, – звонко засмеялась Ромашка.

И вот наступил день, когда должен был состояться Бал цветов. Все были радостные, только Репейник грустил. Ведь он считал себя некрасивым, колючим и никому не нужным. 

Бал цветов был в самом разгаре. Всем было весело. Яркие красивые цветы гордо поднимали свои лепестки и надменно смотрели вокруг, давая всем понять, что именно они достойны всеобщего признания. Другие, менее яркие цветы, просто веселились, понимая, что им не выиграть конкурс красоты. И только Репейник грустно стоял в сторонке, задумчиво наблюдая за всем происходящим.

В самом разгаре праздника на полянку прибежали дети. Девочки стали рвать цветы и плести себе веночки. А мальчики срывали с репейника цветки и прилепляли себе на одежду. Получались красивые брошки.

- Смотрите, какие красивые брошки сделали мальчишки из репейника. Подарите нам!
Девочки надели на головы красивые венки из цветов и прилепили на платья красивые брошки из репейника. Они взялись за руки и стали кружиться. Все были довольны и счастливы.
А цветы на поляне были рады всеобщему веселью. И даже Репейник радовался, ведь его цветки понравились ребятам и стали красивыми брошками для девочек. Значит, он не бесполезный цветок, значит, и он кому-то понравился, и он кому-то нужен! Репейник был счастлив!
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