Справка
по итогам мероприятий родительского контроля за качеством питания в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 37» г.о. Саранск в рамках плана деятельности общешкольного родительского комитета 
в октябре 2021-2022 учебного года

В соответствии с Положением о родительском контроле за организацией горячего питания обучающихся в МОУ «Средняя школа № 37» г.о. Саранск в 2021-2022 уч.г. был организован родительский контроль за качеством питания.  
С 01.10. по 22.10.2021 г. школьную столовую посетили представители родительских комитетов 1Б (1 человек), 3А (1 человек), 4В (1 человек) (всего 3 человека).
Контролировалось: 
– количество приемов пищи в образовательной организации;
– расписание перемен для приема пищи;
– благоприятные условия для приема пищи, включая интерьер обеденного зала, сервировку столов, микроклимат, освещенность;
[bookmark: sub_24]– энергетическая ценность рациона питания;
[bookmark: sub_25]– рациональное распределение суточной калорийности по приемам пищи;
– раздача блюд;
– стенд, где каждый участник образовательного процесса может найти информацию о ежедневном меню, плакаты о правильном питании и правилах поведения за столом, информационный лист с телефоном горячей линии по организации горячего питания. 
Выводы: при проведении мероприятий родительского контроля за организацией питания детей в МОУ «Средняя школа № 37» г.о. Саранск отмечается соответствие:
– реализуемых блюд утвержденному меню;
– санитарно-технического содержания обеденного зала (помещения для приема пищи), состояние обеденной мебели, столовой посуды, наличие салфеток и т.п.;
– условий соблюдения правил личной гигиены обучающимися;
– наличия и состояния санитарной одежды у сотрудников, осуществляющих раздачу готовых блюд;
– объема и вида пищевых отходов после приема пищи;
– вкусовых предпочтений детей, удовлетворенности ассортиментом и качеством потребляемых блюд по результатам выборочного опроса детей с согласия их родителей или иных законных представителей;
– информирования родителей и детей о здоровом питании.
Замечаний по работе столовой и качеству питания нет.

Ответственный за столовую                                              Л.В. Тарасова
