Система образования Дубенского муниципального района: новый вектор развития.
Добрый день, уважаемые коллеги!
Накануне нового учебного года я приветствую всех собравшихся в этом зале – тех, кто посвятил свою жизнь обучению и воспитанию подрастающего поколения. Примите самые искренние поздравления и пожелания доброго здоровья, хорошего настроения, новых творческих идей и успехов.

Ежегодно мы с вами встречаемся и получаем ориентиры на предстоящий учебный год. И  в этот год, хотя и трудный, мы должны, тем не менее, подвести определенные итоги. Конечно, 4 четверть прошедшего учебного года запомнилась нам с вами по дистанционному обучению, трудностями, с которыми мы столкнулись в процессе дистанционного обучения. Я каждого из вас сердечно благодарю, что смогли выйти выход из ситуации. Думаю, что теперь мы все по достоинству оценили важность классического образования.
Наша сфера образования действительно в апреле-мае столкнулась с огромной проблемой в виде резкого перехода, без особой готовности, к дистанционному обучению. Все мы, если быть честным, были не совсем готовы сразу поменять традиционное обучение на обучение на расстоянии. Конечно, были проблемы: это и отсутствие интернета, и отсутствие оргтехники у обучающихся. Знаю, что в отдаленных селах учителя применяли и стационарный телефон для обучения. Но, коллеги, давайте проанализируем тот опыт, который мы получили, потому как режим повышенной готовности не снят, а эпидемобстановка желает быть лучшей. Поэтому, в любое время дистанционное обучение может возобновиться. Будьте к этому готовы! Никто не говорит о 20 сентября, никто вообще никаких дат не знает, может, мы и не перейдем на дистанционное обучение, это все зависит от нас самих, как мы будем защищать себя и окружающих. Всем надо соблюдать меры защиты. Дистанционное обучение теперь навсегда останется с нами и мы должны его применять с пользой: на время карантина по сезонным заболеваниям, на случай заболевания ребенка и т.д.
Уважаемые коллеги!

Ежегодно система образования Дубенского муниципального района участвует в нацпроекте «Образование» и этот год не стал исключением. Так, в рамках регионального проекта «Современная школа» с 1 сентября этого года на базе МБОУ «Кочкуровская СОШ им. Народного учителя СССР Дергачева С.И» откроется центр гуманитарного и цифрового профиля «Точка роста», которая позволит более глубокому обучению таких предметных областей как «Технология», «Информатика», «ОБЖ» ученикам не только своей школы, но и обучающихся других школ. На пленарном заседании республиканской педагогической конференции Министр образования Явкина Г.А особо отметила «Точку роста» на базе МБОУ «Поводимовская СОШ им Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева», надеемся, что у этого центра тоже будут свои сильные стороны.
В августе завершился капитальный ремонт спортивного зала МБОУ «Красинская СОШ». Ремонт данного объекта реализуется в рамках национального проекта «Образование» федерального проекта «Успех каждого ребенка» с целью реализации мероприятий по созданию в образовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом в 2020-2022 гг.
Также в рамках национального проекта «Образование», федерального проекта «Успех каждого ребенка» дополнительного образование детей перейдет на персонифицированное финансирование  с 1 сентября 2020 года. На базе МБУ ДО «Центр детского творчества» созданы 90 дополнительных мест туристко-краеведческого, физкультурно-спортивного, технического и художественных направлений.
В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в сентябре этого года планируется внедрить модель цифровой образовательной среды в МБОУ «Дубенская СОШ» и МБОУ «Ардатовская СОШ». Оборудование уже начало поступать в образовательные организации.

Надо отметить, что в рамках национального проекта «Демография», федерального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей возрасте до трех лет» достраивается в с. Дубенки на ул. С. Бурнаева современный детский сад на 70 мест. Это снимет всю нашу потребность в местах в дошкольных образовательных организациях.
     Система дошкольного образования Дубенского муниципального района представлена восемью объектами дошкольного образования на 360 мест, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования, которые посещает 290 дошкольников из 534 проживающих в районе.

Данные учреждения предоставляют широкий спектр  образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Уважаемые коллеги!

На качество образования влияет материально-техническая база наших образовательных учреждений. Все здания школ соответствуют нормативам, и в большинстве имеют очень хорошее состояние. Комиссией по приемке образовательных организаций к новому 2020-2021 учебному были приняты все учреждения образования. Все образовательные организации обеспечены учебниками на 100%.

        В целях  реализации стратегических целей  Правительства Российской федерации и Республики Мордовия в сфере образования в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020годы на базе Мордовского республиканского института образования создан Республиканский информационно-библиотечный центр, обеспечивающий доступ к контенту электронной библиотеки с целью повышения читательской  культуры школьников,  к которому  учебном году подключены все образовательные  организации  Дубенского муниципального района. Школьники и учителя школ смогут читать на компьютере в библиотеке электронные издания произведений художественной литературы по школьной программе, книги для внеклассного чтения и гражданско-патриотической направленности.

Прошу серьезно обратить внимание на техническое образование детей! В тех образовательных организациях, где есть для этого оборудование организовать дополнительные занятия, а где нет, то по чаще посещать те, школы, где есть все необходимое. Современный мир становится цифровым и мы должны идти в ногу со временем.
ЕГЭ.
                                        Анализ ЕГЭ – 2020год.

Итоговый контроль уровня освоения образовательных стандартов и качества учебных достижений осуществляется  в форме государственной итоговой аттестации. Объективность процедуры проведения ЕГЭ показала максимальную прозрачность и информационную безопасность:  во всех аудиториях ППЭ велось видеонаблюдение в режиме реального времени – онлайн . Мониторинг экзаменов осуществляли онлайн – наблюдатели. В целях полного информирования общественности о ходе ЕГЭ министерством образования были задействованы общественные наблюдатели. 

Для выпускников 2020 года написание итогового сочинения (изложения), как и в прошлом учебном году, было обязательным этапом завершения среднего образования и рассматривалось как допуск к государственной итоговой аттестации. В нашем районе допуск к сдаче ЕГЭ получили 100% выпускников.

В 2020 году, в связи с пандемией коронавируса,  ЕГЭ сдавали только те выпускники, которые решили поступить в высшие учебные заведения, 33 выпускника.

Средний балл по русскому языку в районе составил 62,  что ниже  по сравнению прошлым годом на 0,8 б.  3 выпускника  (9%):  3 – из МБОУ «Дубенская СОШ» ,1-МБОУ «Ардатовская СОШ» набрали от 80 – 100 баллов.

В разрезе образовательных организаций данные ЕГЭ по русскому языку выглядят следующим образом:

МБОУ «Ардатовская СОШ» - 67 б.;

МБОУ «Дубенская СОШ» -62,2 б.;

МБОУ «Кочкуровская СОШ» - 61,5 б.;

          МБОУ «Поводимовская СОШ» - 57,5 б.

По русскому языку самый высокий результат показал выпускник из МБОУ «Ардатовская СОШ», самый низкий – выпускник из МБОУ «Дубенская СОШ». 

Экзамен по математике для выпускников состоял в этот году только  из профильного уровня. 

 Из 24 выпускников участвовавших на данном экзамене все сдали профильную математику, прошли тестовый балл, который составлял 27б.

Средний тестовый балл по математике профильного уровня в районе составил 55б, что ниже по сравнению с прошлым годом  на 2,4 б.

ЕГЭ по математике в разрезе школ:

МБОУ «Ардатовская СОШ» - 61,2 б.;

МБОУ «Дубенская СОШ» - 52,2 б.;

МБОУ «Кочкуровская СОШ» - 62 б.;
МБОУ «Поводимовская СОШ» - 55 б.

Самый лучший результат - у МБОУ «Ардатовская СОШ» учитель Биушкина Т.М, самый худший - МБОУ «Дубенская СОШ». 

Руководителям образовательных организаций необходимо взять на контроль индивидуальную работу со слабоуспевающими обучающимися по математике в новом учебном году.

Кроме обязательных предметов выпускники сдавали экзамен  по выбранным ими предметам. 

Географию сдавали 4 выпускника ( 12 %). Средний балл по району составил 60б при минимальном пороге 37 б. с 2019 годом наблюдается повышение на 2,5 б.. Самый высокий результат МБОУ «Дубенская СОШ»


Литературу сдавали 2 выпускника (6%),  средний балл – 43б минимальный порог – 32 б., по сравнению с 2019 годом ниже на 10б.


Самым востребованным предметом по выбору у выпускников 2020 года, как и в предыдущие годы, стало обществознание: его выбрали 25 выпускника ( 75%). Средний балл по обществознанию составил 51,2б.

. По сравнению с прошедшим годом ниже на 3б.


Физику сдавали 10 выпускников (30%).Средний балл – 48,8 при минимальном пороге 36 б., что выше с 2019 г. на 0,2 б. 



Историю сдавали 5 выпускников (15%).Средний балл 53,8б при минимальном пороге 32 б., что выше по сравнению с 2019 г. на 3,3 б.


Биологию сдавали 10 выпускников (30%) . Средний балл по району составил 48,3. По сравнению с 2019 г. наблюдается повышение на 2,6б. 


Химию сдавали 3 выпускника ( 9%) , Средний балл составил 25,6б, что ниже с 2019 г. на 22,3 б.


На территории района среднее общее образование завершили и получили аттестаты о среднем общем образовании 36 выпускника. 7 или (19%) из них получили медали «За особые успехи в обучении». В этом году на получение медали не повлияли результаты ЕГЭ.  Если бы учитывались результаты ЕГЭ, то по его результатам получили бы медаль всего лишь 2 выпускника! Коллеги, выдвигайте  претендентов на медаль достойных! Помните, что уровень медалистов должен быть высоким!
Обучающиеся 9 классов (77 учеников) без сдачи итоговых экзаменов получили все аттестаты. ВПР традиционно проводятся в апреле, но из-за пандемии они перенесены на сентябрь.
Традиционно обучающиеся школ района приняли участие во Всероссийской олимпиаде школьников. Победителями муниципального этапа Олимпиады стали 51 обучающийся, призерами – 95 обучающихся. Если сравнивать качественные показатели результатов Олимпиады с прошлым учебным годом, то  увеличилось количество победителей  и призеров по английскому языку и биологии, уменьшилось по русскому языку, химии, истории и физике. По результативности работы школ с одаренными детьми в рамках Олимпиады как соотношению количества победителей и призеров к общему количеству учеников 7-11 классов рейтинг школ Дубенского района  следующий:

1 место – МБОУ «Ардатовская СОШ» - 63 % (уч-ся 7-11 классов 27 человек, из них победителей и призеров 17 человек);

2 место - МБОУ «Кочкуровская СОШ имени Народного учителя СССР Дергачева С.И.» - 55,6% (10 победителей и призеров из 18 об-ся 7- 9 классов);

3 место – МБОУ «Поводимовская СОШ имени Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева» - 50 % (33 победителя и призера из 66 обуч-ся) и МБОУ «Чиндяновская ООШ» - 50 % (5 победителей и призеров из 10 обуч-ся); 

4 место – МБОУ «Дубенская СОШ» - 46% (74 победителя и призера из 161 обуч-ся);

5 место - МБОУ «Кабаевская СОШ»  -  33,3 % (2 победителя и призера из 6 обуч-ся);

6 место - МБОУ «Красинская СОШ» - 26,3% (5 победителей и призеров из 19 обуч-ся);

  МБОУ «Пуркаевская ООШ» - победителей и призеров нет. 

 Призером регионального этапа Олимпиады по экологии стала Юнаева А.Э., обучающаяся 9 класса МБОУ «Дубенская СОШ», учитель Малыйкина И.И. 

Шесть обучающихся Дубенской и Кочкуровской средних школ стали призерами регионального этапа Межрегиональной олимпиады школьников по родному (мокшанскому, эрзянскому) языку, родной (мордовской) литературе и государственному языку Республики Мордовия мордовскому (мокшанскому, эрзянскому). Учителя подготовившие обучающихся – Юртайкина С.И., Наумкина Г.И., Плешакова А.В., Арапова Н.Н.
Дополнительное образование.
Из-за распространения коронавирусной инфекции, дополнительное образование не показало высоких результатов, к которым мы все привыкли, однако, все же есть достижения. Так, например, обучающиеся  МБУ ДО «Центр детского творчества» становились призерами и победителями республиканских конкурсов 12 раз, один раз была победа на Всероссийском конкурсе! Воспитанники МБУ ДО «Дубенская ДЮСШ» добивались на соревнованиях ПФО, зональных соревнованиях и др.
Уважаемые коллеги!

Мы вновь начинаем новый учебный год!

Для одних – это первый учебный год, для других – он имеет свой счет. Любое образовательное учреждение – это особый мир, в котором пересекаются интересы  детей, родителей, учителей, воспитателей, тренеров. Мы все вместе должны сделать все, чтобы ребенку было комфортно, безопасно,  хорошо, чтобы он шел с радостью и интересом к нам.

Я поздравляю всех вас с новым учебным годом, самые искренние пожелания, всем творческих успехов и удач в вашей благородной деятельности.

Здоровья, профессионального роста, успехов.
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