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Всероссийская олимпиада школьников — это самая престижная олимпиада в нашей стране. Победители и призёры её заключительного этапа зачисляются в профильные вузы без экзаменов. 

Региональный этап призван отобрать лучших среди победителей и призеров муниципального этапа. Здесь участникам  понадобилась академическая база, выходящая за рамки углублённой школьной программы, подкованность и эрудиция, умение нестандартно мыслить. 

Несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку и частые капризы природы, олимпиада прошла согласно установленным Министерством просвещения РФ и Министерством образования РМ срокам и требованиям. 

В этом учебном году 86  (в прошлом году – 82) учеников  9-11 классов (25% от победителей и призеров муниципального этапа) Рузаевского района набрали необходимое количество баллов для участия в региональном этапе. Значительно сократилось число участников олимпиады по праву, экологии, экономике. Вместе с тем, по сравнению с прошлым годом, в нашем районе увеличилось количество участников регионального этапа по информатике, физической культуре, искусству, английскому языку, географии.

Главными площадками проведения регионального этапа традиционно выступил МГУ им. Н. П. Огарева, а также Саранский электромеханический колледж и Саранский техникум сферы услуг и промышленных технологий, на базе которых были созданы все необходимые условия для комфортной работы школьников. Мастерские для практического этапа по предмету «Технология» предоставили МОУ «Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа №17» и Ялгинский детский дом-школа.

Организация процедур разбора заданий, показа работ и апелляции в онлайн-режиме позволила сделать олимпиаду  более качественной и прозрачной. Каждый ученик буквально на следующий день после регионального тура получал сканированный вариант выполненной олимпиадной работы и критерии ее оценивания, благодаря чему он вместе со своим наставником мог тщательно проанализировать допущенные ошибки и, в случае несогласия с результатом, подать заявление на апелляцию.
По итогам олимпиады в Рузаевском районе 9 победителей (в прошлом году - 5) (Султанова Анастасия, школа №7 – английский язык, Орехова Анастасия, школа №7 – биология, экология, Жидкова Кира, школа №9 – технология, Птицын Дмитрий, лицей №4 – физкультура, Ширеев Ярослав, Карабанова Алина, Кожина Ирина, гимназия №1 – физкультура, Забродина Мария, школа №8 - физкультура), а также  20 призеров (в прошлом году - 22) по английскому языку, биологии, литературе, ОБЖ, технологии, экологии, физкультуре.  
Среди школ максимальное количество победителей и призеров подготовили педагоги Гимназии №1  - 7 чел., школа №7 - 5 чел., лицей №4 – 5 чел., школа №8 – 5 чел. 4 призера у  школы №5, по 1 призовому месту принесли ученики школы №9,12,17. 
Одновременно с региональным этапом в республике проходил этап Всероссийской олимпиады школьников по физике имени Дж. Кл. Максвелла для обучающихся 7 – 8 классов, Республиканская олимпиада школьников по математике в рамках регионального этапа олимпиады Эйлера среди учеников 7-8 классов, Республиканская олимпиада по астрономии, информатике, биологии и химии для учеников 7-8 классов. Участниками данных олимпиад стали 19 школьников (в прошлом году - 20) Рузаевского района, а призовые места заняли 7 человек (в прошлом году - 4) (Горячева Алина, Лицей №4, Яфаров Баграт, школа №12 – химия, Карпушин Никита, Гришина Анастасия, школа №8 – математика, Верюлина Ольга, школа №8, Яфаров Баграт, школа №12, Михеев Андрей, школа №7 - биология).

Кроме того, в республиканской олимпиаде среди учеников начальных классов по русскому языку и математике приняли участие 5 учеников, 1 из которых стал победителем (Захарова Дарина, школа №17 – русский язык) и 3 призерами (Олин Данил, школа №17 – математика, Шикина Софья, школа №10, Курышкина Елизавета, школа №8 – русский язык).

Впереди заключительный этап Всероссийской олимпиады, который будет проходить в разных субъектах России в  апреле 2022 года. Победители регионального этапа, набравшие необходимое количество проходных баллов, будут представлять свои образовательные организации и Республику Мордовия на этом важном интеллектуальном состязании. Желаем ребятам удачи!
