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1. Актуальность проблемы.
Актуальность проблемы заключается в том, что современные дети мало знают о родном городе, стране, особенностях народных традиций, часто равнодушны к близким людям, в том числе к товарищам по группе, редко сострадают чужому горю. Явно недостаточной является работа с родителями по проблеме нравственно-патриотического воспитания в семье. В содержании ФГОС отмечается острая необходимость активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника.
В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, не в развале экономики, не в смене политической системы, а разрушении личности. Усиливающаяся экспансия антигуманных явлений массовой коммерческой культуры угрожает самобытности национальных культур и культурному развитию человечества в целом. Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость.

В современном мире материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме.

         В этих непростых условиях, я думаю каждый из нас как воспитатель, родитель задумывался о том, как вырастить ребенка, умеющего сострадать, сочувствовать, любящего трудиться и уважающего чужой труд, человека умеющего созерцать и ценить красоту окружающего мира, родного края, гражданина своей страны, принимающей её со своими недостатками и желающего сделать её лучше.

          Поэтому стремлюсь учитывать, что воспитывать любовь к Родине, родному городу – значит связывать воспитательную работу с социальной жизнью, которая окружает ребёнка. В своей работе я использую наиболее интересные и результативные формы работы – прогулки, экскурсии, наблюдения, объяснения, побуждающие детей к различной деятельности (игровой, словесной, продуктивной и др.)

Нравственно-патриотическое воспитание пронизывает все виды детской деятельности в повседневной жизни и на занятиях. Стараюсь формировать у детей потребность участвовать в делах на благо окружающих людей и живой природы, помогаю им осознать себя неотъемлемой частью малой родины.

2. Основная идея опыта.

         На каждом возрастном этапе проявления патриотизма и нравственно-патриотическое воспитание имеют свои особенности. Патриотизм применительно к ребенку дошкольного возраста определяется нами как его потребность участвовать во всех делах на благо окружающих людей, представителей живой природы, наличие у него таких качеств, как сострадание, сочувствие, чувство собственного достоинства, осознание себя частью окружающего мира.

eq  начинает Таким eq  взрослые образом, заложив eq  наследование фундамент с eq  авторизованная детства, мы можем eq  подготовку надеяться, что eq  формирование воспитали настоящего eq  работа патриота, eq  формирование любящего свою eq  отношения Родину. eq  городом Нравственно - патриотическое eq  детского воспитание eq  проявляют должно носить eq  начинает комплексный eq  экскурсии характер, пронизывать все eq  детский виды eq  формирование деятельности дошкольника, eq  должно осуществляться в eq  готовят повседневной жизни на eq  программы специальных eq  стадион занятиях по ознакомлению с eq  любуются окружающим.
eq  только Наследование нравственных и eq  естественную эстетических eq  пронизывающем ценностей родной eq  дошкольного культуры в eq  ознакомлению самом нежном eq  подготовку возрасте - это и eq  загадок есть самый eq  цель естественный, а eq  соответствии потому и верный eq  формируют способ eq  кабинет патриотического воспитания, eq  личности воспитания eq  младшего чувства любви к eq  более Отечеству.
eq  городского Важнейшим условием eq  инновационного плодотворной eq  истории работы по патриотическому eq  младшего воспитанию eq  практические является построение eq  только такой eq  готовят системы жизнедеятельности eq  развить учреждения, eq  инновационного которая обеспечила бы eq  живой условия для eq  устройством всестороннего развития eq  город личности eq  другие детей, родителей, при eq  деятельности опоре на eq  формирование особенности традиционного eq  формирование творчества и в eq  видом целом отечественной eq  данному культуры.
Для eq  формирование успешной работы по eq  взятой формированию eq  степени нравственно-патриотических чувств eq  должен детей, eq  процессе большую роль eq  нравственно играет eq  ознакомлению правильно организованный eq  гражданско педагогический eq  фотогазет процесс. Процесс eq  возник познания и eq  которой усвоения должен eq  таким начинаться как eq  работа можно раньше, eq  городом ребёнок eq  таким должен впитывать eq  интересных культуру eq  отдыхать своего народа eq  труду через eq  мастерства колыбельные песни, eq  благодарность пестушки, eq  проявляют потешки, игры-забавы, eq  своей загадки, eq  произведения пословицы, поговорки, eq  позволяющие сказки, eq  другие произведения декоративно-прикладного eq  дидактических искусства. eq  основательно Только в этом eq  символами случае это eq  саранск оставит в душе eq  номинации ребёнка eq  воспитание глубокий след, eq  ближайшему вызовет eq  значит устойчивый интерес. eq  родителей Поэтому, eq  проблеме работая над данной eq  системы проблемой, я eq  своей поставила следующие eq  результате цели и eq  повседневной задачи:

Цель: eq  бабушек Воспитание eq  чувство нравственной, гуманной eq  вопросам личности, eq  формированию будущих граждан eq  видом России, eq  формируют патриотов своего eq  быстрее Отечества.
eq  формированию Задачи:
· Формирование eq  нравственно чувства eq  истории привязанности к своему eq  произведения дому, eq  проявляют своим близким,  eq  работа сверстникам, eq  воспитание поселку, Родине.
· eq  истории Формирование у eq  основательно детей чувства eq  патриотических любви к eq  загадок своему родному eq  детский краю, eq  экскурсии своей малой eq  чрезвычайно родине на eq  удовольствием основе приобщения к eq  жизнь родной eq  воспитание природе, культуре и eq  детского традициям.
· eq  которой Формирование представлений о eq  формирование России как о eq  живой родной стране, о eq  взрослые Москве как о eq  благодарность столице России.
· eq  письмо Воспитание eq  разработка патриотизма, уважения к eq  видом культурному eq  формирование прошлому России eq  символами средствами eq  правилам эстетического воспитания: eq  только музыка, eq  формирование изобразительная деятельность, eq  готовят художественное eq  любуются слово.
· Воспитание eq  степени гражданско – eq  педагогический патриотических чувств eq  стилем через eq  помогаю изучение государственной eq  верный символики eq  воспитание России.
3. Теоретическая eq  воспитание база опыта.

eq  системы Изучив eq  детский методическую, педагогическую eq  составление литературу, был eq  личности определен круг eq  заключается авторов, чьи eq  творческие позиции по вопросам eq  теплые патриотического eq  результаты воспитания детей eq  основательно через eq  обмениваются ознакомления с родным краем eq  воспитали наиболее близок мне, eq  символами решила eq  символами применить их на практике, eq  теоретическая взяв за eq  если основу:
· Арапова-Пискарёва Н. А. eq  родной Программа eq  инновационного нравственно-патриотического воспитания eq  играх дошкольников «eq  детей Мой родной дом».
· eq  возрасте Алёшина Н.В. «eq  городом Патриотическое воспитание eq  возник дошкольников». eq  символами Методическое пособие. eq  формирование Работа по eq  интересных воспитанию в детях eq  устройством чувства eq  соответствии любви к родному eq  составление городу и eq  душе родной стране.

· Мы в eq  обмениваются Мордовии eq  программа живем: примерный eq  близким региональный eq  праздников модуль программы eq  кабинет дошкольного eq  детьми образования / [О. В. Бурляева и др.]. - eq  показать Саранск : eq  одной Мордовское книжное eq  формирование изд-во, eq  цель 2011.
· Савченко В.И. «eq  обмениваются Авторизованная «eq  теоретическом Программа нравственно-патриотического и eq  заключается духовного eq  устройством воспитания дошкольников»: eq  письмо изд-во« eq  освоение Детство-Пресс», 2013.
4. Новизна опыта.

eq  основная Заключается в комплексном eq  побуждающие использовании: eq  целом инновационного метода eq  побуждающие проектной eq  рождения деятельности, разработке eq  практические авторских eq  реализации дидактических игр, применении eq  помогает технологий eq  интеграция музейной педагогики при eq  работе активном eq  очень сотрудничестве с родителями.
В eq  отношения реализации eq  дидактических опыта использованы eq  рассматривание инновационные eq  номинации технологии:
· проектный eq  самым метод, eq  теплые позволяющий привлечь eq  родной родителей в eq  если образовательный процесс;
· eq  малой использование ИКТ, eq  авторизованная позволяющий более eq  освоение красочно eq  повседневной показать материал eq  правила занятия в eq  городом иллюстрациях;
· интеграция, eq  детей позволяющая eq  системы объединить несколько eq  практические видов eq  взятой деятельности для более eq  творческие успешного eq  программы усвоения материала;
· eq  контексте здоровьесберегающие eq  фотогазет технологии, позволяющие eq  формированию поддерживать eq  любуются здоровье детей на eq  теоретическая непосредственно eq  правила образовательной деятельности.
eq  рождения Разработка eq  степени перспективных планов, eq  степени подбор игр, eq  своей пословиц, поговорок о eq  воспитание родном eq  перспективных городе. Организация eq  практические взаимодействия с eq  наследование родителями по дидактическому eq  инновационного обеспечению eq  другие педагогического процесса: eq  чувство составление eq  номинации рассказов и загадок о eq  позволяющие родном крае.
В будущем eq  перспективных планируется eq  фотогазет организация совместной eq  близким деятельности eq  разработка дошкольного образовательного eq  должен учреждения и eq  работа школы по осуществлению eq  маленького преемственности по eq  загадок данному направлению. 
5. Технология eq  позволяющие опыта
Своеобразие eq  соответствии данного eq  малой опыта заключается в eq  только комплексном и eq  которой системном подходе к eq  обмениваются нравственно - eq  чувство патриотическому воспитанию, eq  стилем пронизывающем все eq  каждом виды деятельности eq  знакомство дошкольника, eq  контексте начиная с младшего eq  повседневной возраста.

eq  авторизованная Цель опыта: eq  отдыхать воспитывать eq  формирование патриотические чувства, eq  перспективных гордости за eq  начинает место, где они живут, за «eq  истории малую» eq  самым Родину.
Задачи:

eq  обмениваются Образовательные: 
- формирование у eq  каждом детей eq  малой патриотических чувств, eq  воспитание гордость за eq  являются малую Родину; 
- eq  результаты формирование eq  детей толерантности, чувства eq  обмениваются уважения и eq  развить симпатии к другим eq  готовят людям, eq  дидактических народам, их традициям;
- eq  данному формирование eq  взаимодействия элементарных знаний о eq  более правах eq  этом человека.
Развивающие:
- eq  произведения развить eq  разработка бережное отношение к eq  заботится родному eq  интересом городу Саранск (eq  малой достопримечательностям, eq  устройством культуре, природе);
- eq  видов расширить eq  нравственно представление о России, ее eq  теоретическая столице;
- eq  труду знакомство детей с eq  детский символами eq  основная государства: гербом, eq  участвовать флагом, eq  обмениваются гимном.
Воспитательные: 
- eq  тему воспитание у eq  являются ребенка любви и eq  творческие привязанности к eq  разработка семье, родному eq  обследования дому, eq  составление детскому саду, eq  программы родной eq  если улице, городу;
- eq  своей воспитание eq  системы уважения к труду eq  люди людей;
- eq  реализации воспитание любви к eq  практические защитникам eq  системы Родины.
На аналитическом, eq  младшего теоретическом и eq  ближайшему практическом этапах я использовала  eq  другие разнообразные формы eq  блокам взаимодействия с eq  город субъектами воспитательно-образовательного eq  побуждающие пространства: eq  фотогазет педагогами, детьми и eq  письмо родителями. На eq  номинации первоначальном этапе eq  решила применяется eq  малой метод всестороннего eq  практические обследования eq  повседневной детей по вопросам eq  дошкольного нравственно-патриотического eq  знакомство воспитания.
Для повышения eq  своей профессионального eq  первичных мастерства педагогов и eq  детьми уровня eq  поэтому культуры и знаний eq  возник родителей eq  номинации проводятся теоретические и eq  своей практические eq  ближайшему семинары, родительские eq  освоение собрания в eq  загадок нетрадиционной форме, eq  основательно даются eq  уточнению консультации, организуются eq  проблеме экскурсии по eq  должно историческим и культурным eq  результаты местам eq  данной города.
Чтобы для eq  расширить маленького eq  малой ребенка понятие «eq  основательно Родина» не eq  взрослые стало абстрактным, eq  проблеме целесообразно eq  подготовку продумать знакомство eq  помогает детей с eq  показать историческим и культурным eq  заботится прошлым и eq  степени настоящим их малой eq  удовольствием Родины – eq  заключается городом, где они живут.
eq  кабинет 
Свою eq  дошкольного работу я провожу eq  системы последовательно: от eq  решила более близкого, eq  саранск знакомого(eq  родной семья, детский сад, eq  деятельности улица, eq  работах город), к более eq  правилам сложному (eq  практические регион, страна) по eq  заключается единому eq  основе плану, включающему eq  детского единство eq  воспитали прошлого, настоящего и eq  близким будущего как eq  душе отдельно взятой eq  перспективных семьи, так и eq  патриотических родины в целом.
eq  другие Содержание eq  детский работы по блокам «eq  патриотизм Семья» и «eq  потребность Детский сад» eq  формирует лежит в eq  родной основе формирования у eq  одной детей eq  младшего социального опыта, eq  побуждающие воспитания eq  играх привязанности к близким eq  загадок людям. В eq  системы процессе работы у eq  развить ребенка eq  соответствии начинает постепенно eq  единому складываться eq  город образ собственного eq  воспитание дома с его eq  истории укладом, традициями, eq  средствами стилем eq  родителей взаимоотношений. Это чувство «eq  работы родительского eq  младшего дома» ложится в eq  авторизованная основу eq  наследование любви к Родине, eq  родителей Отчизне. eq  городского Если в семье eq  первичных есть eq  освоение свои, только ей eq  воспитание присущие eq  интересом привычки, правила (eq  произведения отмечать eq  вместе какие-то даты, eq  номинации вместе eq  цель встречать Новый год, eq  заключается готовить eq  педагогический друг другу eq  изучив сюрпризы, eq  являются подарки, вместе eq  практические отдыхать в eq  правилам туристических походах и др.), то все это eq  заботится постепенно и eq  истории основательно входит в eq  программа социальный eq  если опыт ребенка как eq  одной приятные eq  процессе воспоминания детства, eq  каждом которые eq  обследования хочется переживать eq  произведения снова.
eq  становятся Поэтому очень eq  формированию важной eq  произведения является работа по eq  городского ознакомлению с eq  нравственно традициями семей eq  правилам воспитанников.
eq  гражданско Занятия, на которых eq  столице дети eq  письмо рассказывают о своих eq  маленькому родителях, eq  качеством близких и дальних eq  данному родственниках, eq  формируют рисуют на тему «eq  мастерства Дом eq  цель моей бабушки», «Мы – eq  детский спортивная eq  проявляют семья», «Моя eq  формированию мама», eq  повседневной готовят подарки для eq  теплые родных и eq  деятельности близких: выставки eq  основе оформленных eq  взятой родителями фотоальбомов и eq  загадок фотогазет о eq  загадок любимых занятиях и eq  теплые увлечениях eq  жизнь всей семьи, ее eq  чувства традициях; eq  разработка составление планов, eq  естественную схем, eq  тему изготовление макетов (eq  контексте родословного eq  отношении древа, плана eq  боевого группы, eq  маленького участка детского eq  отношения сада и др.); eq  степени совместные праздники, eq  фотогазет семейные eq  письмо встречи - являются  eq  блокам формой eq  чувство взаимодействия детей, eq  благодарность педагогов и eq  саранск родителей.
Тема «eq  символами Детский eq  отношении сад» чрезвычайно eq  кабинет важна для eq  поэтому формирования у детей eq  деятельности чувства eq  формирование эмоциональной привязанности к eq  жизнь ближайшему eq  городом окружению, воспитания eq  формируют уважения к eq  нравственно людям, работающим в eq  боевого детском eq  играх саду. В отношении к eq  средствами семье eq  истории данная задача eq  умение решается eq  бабушек легче, так как опирается на eq  детей естественную eq  педагогический связь ребенка с eq  возник родным eq  практические домом.
Дошкольное eq  детский учреждение eq  деятельности тоже должно eq  воспитание стать eq  процессе местом, в котором eq  правилам ребенок eq  степени чувствовал бы себя eq  становятся комфортно и eq  детский уверенно. С младшего eq  чувства возраста eq  формирование дети знакомятся с eq  очень расположением помещений eq  расширить детского eq  патриотических сада, с удовольствием eq  правила посещают eq  боевого кабинеты и службы, eq  городом свободно и eq  праздников самостоятельно ориентируются в eq  если здании. eq  детей Одной из эффективных и eq  повседневной действенных eq  формирует форм являются eq  умение экскурсии по eq  формирование детскому саду, во eq  город время eq  также которых дошкольники eq  работа знакомятся с eq  правилам сотрудниками, условиями и eq  воспитание особенностями их eq  играх труда. На основе eq  одной полученных eq  данному впечатлений дети eq  программа впоследствии eq  одной составляют рассказы, eq  своей отражают eq  детский свои впечатления и eq  кабинет отношения в eq  более других видах eq  личности деятельности: eq  заключается изобразительной (рисуют eq  душе музыкальный и eq  патриотизм физкультурный залы, медицинский eq  взятой кабинет), eq  работа игровой (в сюжетно-ролевой eq  рассказывают игре «eq  возник Детский сад», eq  конкурсах дидактических eq  должно играх «Кому что eq  результаты нужно для eq  работа труда», «Так eq  обмениваются бывает или eq  детей нет?» и др.).
Знакомство с eq  гражданско двором, eq  вопросам улицей, на которой eq  письмо живет eq  детского ребенок, начинает eq  знакомство формировать у eq  воспитание детей представления о eq  младшего родном eq  позволяющие городе, его устройстве, eq  фотогазет истории, eq  формирование достопримечательностях. Самым eq  интеграция ярким eq  данной событием могут eq  правилам стать eq  интересом походы, во время eq  чувства которых eq  уточнению дети не только eq  формирование знакомятся с eq  повседневной местностью, в которой eq  деятельности расположен eq  отношении микрорайон, но и любуются eq  личности самыми eq  мастерства красивыми местами eq  малой города, его eq  верный необычным разнообразным eq  помогает ландшафтом, eq  отдыхать замечательной природой, eq  чрезвычайно видом на eq  экскурсии реку. Для многих eq  воспитание детей это eq  основательно целое открытие. eq  выпускном Экскурсии в eq  умение магазин, школу, eq  формируют библиотеку, на eq  естественную почту, стадион eq  праздников помогают eq  пронизывающем детям познакомиться с eq  задачи функциями и eq  рассматривание устройством различных eq  педагогический учреждений eq  формирование микрорайона, формируют у eq  интересных дошкольников eq  побуждающие представления о разнообразных eq  основательно потребностях eq  младшего людей и о том, кто и как заботится о eq  ознакомлению жителях eq  данному города.
При ознакомлении с eq  пункта историей eq  устройством населенного пункта eq  повседневной организуется eq  родной поисковая деятельность: eq  гражданско дети eq  соответствии расспрашивают своих eq  если родителей, eq  верный дедушек и бабушек об eq  истории истории eq  работа названия микрорайона, eq  участвовать улицы, на eq  качеством которой они живут. eq  освоение Взрослые eq  пронизывающем сообщают ребятам об eq  любуются известных eq  данной людях города. На eq  патриотических занятиях eq  участвовать дети обмениваются eq  перспективных полученной eq  повседневной информацией, предлагают eq  фотогазет свои eq  расширить версии об истории eq  повседневной некоторых eq  нравственно названий. Рассматривание eq  символами документов и eq  программа фотографий, представленных в eq  мировому музее eq  городского детского сада, eq  областей способствует eq  верный уточнению и дополнению eq  первичных знаний eq  самым детей. В результате eq  теплые возрастает eq  деятельности познавательный интерес к eq  своей истории eq  процессе родного места, eq  труду уважение к eq  символами знаменитым землякам.
С eq  позволяющие большим eq  объектов интересом дети eq  мастерства совместно с eq  удовольствием родителями работают со eq  умение схемой eq  своей населенного пункта, на eq  позволяющие которой eq  если каждый ребенок при eq  проблеме помощи eq  своей взрослых рисует eq  этом дорогу из eq  детей дома в детский сад, на eq  уточнению схеме eq  блокам обозначают названия eq  дидактических улиц, eq  стилем места перехода eq  инновационного через eq  данному дорогу, достопримечательности. При eq  пункта этом eq  значит дети запоминают eq  соответствии адрес eq  конкурсах детского сада, eq  конкурсах свой eq  готовят домашний адрес, eq  формирование уточняют eq  рождения правила безопасного eq  область поведения на eq  детей улице.
Эффективным eq  творческие способом eq  помогает ознакомления детей с eq  фотогазет городом eq  возник является моделирование. eq  разработка Работая с eq  помогает планом города, eq  становятся дети eq  одной придумывали, какими eq  видом символами eq  благодарность обозначить известные eq  фотогазет достопримечательности. eq  видов Фишки с обозначением eq  устройством известных eq  первичных объектов - детский сад, eq  блокам школа, eq  повседневной магазины, библиотека, eq  заключается спортивный eq  тему комплекс и другие - eq  малой придумываются и eq  которые изготавливаются вместе с eq  детскому детьми. eq  формирование Дети устраивают eq  готовят соревнование, кто eq  составление быстрее поставит eq  личности фишки в eq  детскому нужное место.
eq  возник Дети eq  заключается знакомятся с устройством eq  жизнь города, его eq  формирование структурой, назначением eq  мастерства различных eq  дидактических учреждений и служб; им eq  работе становятся eq  интеграция понятны материальные и eq  программа духовные eq  малой потребности людей; они eq  данному узнают, что eq  возник люди разных eq  бабушек профессий eq  воспитали трудятся на благо eq  истории района, eq  детский города, стараются eq  своей сделать eq  возник жизнь горожан eq  более удобнее, eq  обследования интереснее.
Для ознакомления с городом и родным краем организуются экскурсии в  краеведческий музей, музей национальной культуры МОУ СОШ № 22, музей мордовской народной культуры, Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 гг.
Изучение eq  быстрее теории по eq  малой проблеме осуществляется на eq  люди семинарах, eq  блокам методических оперативках, eq  более педсоветах, а eq  люди также в процессе eq  время индивидуальной eq  авторизованная работы. С целью eq  развить накопления eq  соответствии практического материала eq  уточнению проводятся eq  показать открытые занятия, eq  процессе взаимопосещения, eq  экскурсии разработка новых eq  близким дидактических игр, eq  чувства серий занятий о eq  знакомство родном eq  бабушек городе, тематические eq  расширить педсоветы.
eq  видом Знакомство дошкольников с eq  детский родным краем является eq  верный непростой eq  правилам задачей, потому что eq  проблеме маленькому eq  качеством ребенку трудно eq  стадион представить eq  городом устройство большого eq  повседневной города, eq  ближайшему историю его возникновения, eq  близким достопримечательности. eq  формированию Работа ведется eq  потребность последовательно, от eq  данному более близкого, eq  личности знакомого (eq  творческие семья, детский сад, eq  задачи микрорайон), к eq  творческие более сложному — eq  первичных город, eq  живой страна.

6. Результативность eq  взаимодействия опыта
eq  одной Эффективность eq  помогаю педагогического eq  практические опыта заключается в eq  перспективных решение eq  реализации проблем нравственно-патриотического  eq  системы воспитания.
В eq  умение своей практике я eq  играх веду eq  проявляют диагностические наблюдения, eq  теплые которые eq  детьми позволяют отследить eq  быстрее познавательное, eq  отдыхать социально-личностное, нравственно-патриотическое eq  загадок развитие eq  значит детей.  Знакомство с eq  пронизывающем двором, eq  соответствии улицей, на которой eq  бабушек живет eq  областей ребенок, формирует у eq  системы детей eq  умение представления о родном eq  формирование городе, его eq  формирует устройстве, истории, eq  помогаю достопримечательностях. 
В eq  время результате системной eq  программа работы у  eq  отдыхать детей повысился eq  позволяющие интерес к eq  дидактических родным и близким eq  своей людям, к eq  должно родному краю. eq  взаимодействия Заметно изменились eq  развить взаимоотношения eq  душе детей, они проявляют eq  интересом большое eq  этом внимание друг к eq  интересных другу.
eq  детского Расширился словарный eq  люди запас eq  работа детей. В сюжетно-ролевых eq  область играх eq  творческие детей нашли eq  контексте отражение, eq  стилем полученные знания из eq  мастерства окружающей eq  рождения действительности. Появилось eq  своей умение с eq  системы помощью стихов, eq  работа загадок, eq  стилем пословиц выразить eq  дидактических своё eq  письмо отношение к природе. В eq  воспитание самостоятельных eq  работы работах по рисованию, eq  экскурсии лепке, eq  дошкольного конструированию стали eq  символами проявлять eq  объектов инициативу и творчество. eq  каждом Возник eq  стадион большой интерес к eq  время конструированию из eq  дидактических природного материала.
      eq  результате Надежность eq  воспитали опыта обеспечивается eq  праздников стабильно eq  работы высокими результатами по eq  целом итогам eq  данной диагностических наблюдений и eq  заключается качеством eq  помогает приобретенных знаний, eq  показать умений и eq  воспитание навыков, применяемых на eq  средствами практике.  
       В eq  заключается соответствии с современными eq  письмо требованиями, eq  развитие предъявляемыми к дошкольному eq  контексте образованию, eq  очень прослеживается тесная eq  малой интеграция eq  самым областей воспитательно – eq  стилем образовательного eq  формирование процесса. 
       Образовательная eq  формируют область« eq  одной социально-коммуникативное развитие» - eq  городского приобщение к eq  более элементарным общепринятым  eq  чувства нормам и eq  первичных правилам взаимоотношения со eq  становятся сверстниками и eq  которые взрослыми в совместной eq  расширить двигательной eq  соответствии активности формирование eq  вместе гендерной, eq  системы семейной, гражданской eq  программы принадлежности, eq  самым патриотических чувств, eq  свою чувства eq  проявляют принадлежности к мировому eq  играх сообществу. «eq  результаты познавательное развитие» - eq  отдыхать формирование eq  качеством первичных представлений о eq  более себе,  eq  задачи гендерных особенностях, eq  средствами семье, eq  единому социуме и государстве, eq  процессе освоение eq  стадион общепринятых норм и eq  рассказывают правил eq  рассказывают взаимоотношений со взрослыми и eq  данному сверстниками в eq  проблеме контексте безопасного eq  одной поведения и eq  свою основ экологического eq  гражданско сознания. «eq  мастерства речевое развитие»- eq  помогает развитие eq  показать свободного общения со eq  личности взрослыми и eq  инновационного детьми в части eq  системы формирования eq  работа первичных ценностных eq  маленького представлений, eq  проявляют представлений о себе, eq  дидактических семье, eq  маленького обществе, государстве, eq  истории мире, а eq  воспитали также соблюдения eq  воспитали элементарных eq  чувства общепринятых норм и eq  тему правил eq  воспитали поведения.
В работе с eq  устройством детьми eq  родной использованы следующие eq  формирование формы: eq  рождения непосредственно образовательная eq  теоретическом деятельность, eq  цель наблюдение, экспериментирование, eq  теоретическом моделирование, eq  ближайшему экскурсии, самостоятельная eq  повседневной работа eq  интересом детей, взаимодействие с eq  малой родителями.
В результате интеграции образовательных областей развиваются качества личности ребенка: наблюдательность, любознательность, двигательная и познавательная активность.

      Проанализировав педагогические наблюдения можно сделать вывод, что у детей сформировались представления о родном городе - Саранск, любовь к родным местам, где они живут. 
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