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Информационная справка

  Для  обеспечения  условий и возможностей развития и обучения  детей – инвалидов  и детей  с ОВЗ   в МБУДО «Инсарский районный Дом творчества» ведется систематическая работа, которая начинается с изучения  нормативных документов по организации образовательного процесса. На начало нового учебного года   обновляется  список, формируется банк данных.
 Ежегодно охват детей с ограниченными возможностями здоровья и  детей – инвалидов  дополнительным образованием увеличивается . 
  В 2017-2018 учебном году – 4 человека, 2018-2019 учебном году- 5 человек.

    В  2019-2020 учебном году в МБУДО «Инсарский районный  Дом творчества» занимаются  631 учащихся,  это дети от 5  до 18 лет. Количество учебных групп в учреждении - 45. Занятия ведутся как на базе Дома творчества, так и в филиалах: две городские школы, три дошкольных учреждения, три сельских школы.  Реализация программ дополнительного образования осуществляется на бесплатной основе.
    Образовательный процесс осуществляется по пяти направлениям: техническое -197 уч., художественное – 278 уч., естественно-научное -72 уч., социально- педагогическое- 45 уч., туристско-краеведческое -39уч.
   Из общего количества занимающихся: 

  - 6 детей с  ОВЗ: из них   обучаются по программам технического направления- 1, естественно-научного  -1, туристско-краеведческого-2, художественного-2);

  - 2 детей-инвалидов: из них  по программам технического направления- 1, естественно-научного  -1.

    С 2018 года в МБУДО «Инсарский районный  Дом творчества» реализуются 3 адаптированные общеобразовательные программы  дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, основной целью которых является  их социализация  в обществе. 
   Для детей с ОВЗ и детей- инвалидов  предусмотрены отдельные номинации в муниципальных конкурсах: «Птичий домик», «Радуга талантов», «Светлая Пасха».  На этих конкурсах дети представляют свои рисунки, поделки, читают авторские стихи, сказки.

  В 2018-2019 учебном году  заняли 17 призовых мест в муниципальных конкурсах.
  Победители приняли активное участие в 8 республиканских конкурсах:

- Бычков Андрей, обучающийся объединения «Сделай сам», призёр республиканского конкурса «Защитим лес»,2018г. 

-Щетинин Вячеслав, обучающийся объединения «Юный шахматист», призер республиканского конкурса «Птичий домик», 2019.

   Опыт работы с детьми с ОВЗ показал, что положительное влияние на формирование умения взаимодействовать со сверстниками, способствует  включение их в организацию и проведению массовых мероприятий, проводимых в учреждении: новогодние праздники,  «Посвящение в кружковцы», «Дни открытых дверей». Также они являются активными участниками летней лагерной смены на базе учреждения.

  Обеспечивается методическое сопровождение образовательного процесса с данной категорией детей: транслирование опыта практических результатов  профессиональной деятельности педагогов:

-выступления на методических объединениях («Включение детей с особыми образовательными потребностями (ОВЗ) в образовательно-воспитательный процесс»,2018г);
- выступления на педагогических советах («Реализация адаптированных основных общеобразовательных программ обучающихся с ОВЗ  и УО в соответствии с ФГОС. Возможности и перспективы»,2019);
 родительских собраниях («Особенности работы с детьми с ОВЗ», 

« Коррекционно- развивающая работа в семье, как залог успеха в воспитании и развитии ребенка с ЗПР»,2018-2019г.);
-подготовлены электронные папки с материалами по работе с  детьми с  ОВЗ; -подготовлены раздаточные карточки;

-разработаны методики для диагностики достижений.
    С 2017 по 2019 год четверо педагогов прошли курсы повышения квалификации  по программе «Дополнительное образование в социальной адаптации детей- инвалидов и детей с ОВЗ» (ГБУ ДПО «МРИО»,г. Саранск).
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