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1. Внести изменения в Раздел 2. Взыскания в пункты 2.2, 2.3, 2.4, 2.5, 2.6, 2.8 и изложить их в новой редакции:
- «п. 2.2.  За нарушение Устава школы, правил поведения в школе, правил внутреннего распорядка и этических норм, обучающиеся привлекаются к дисциплинарной ответственности, в соответствии с пунктами 4,12 статьи 43 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

При выборе меры дисциплинарного взыскания школа должна учитывать причины и обстоятельства, при которых совершен дисциплинарный проступок, предшествующее поведение обучающегося, его психофизическое и эмоциональное состояние, а также мнение советов обучающихся, представительных органов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся школы.

К ответственности привлекается только виновный обучающийся, если его вина доказана.


До наложения дисциплинарного взыскания, обучающемуся должна быть представлена возможность объяснить (оправдать) свой проступок в форме соответствующей его возрасту (предоставлено право на защиту).»
- «п. 2.3. К обучающимся применяются следующие меры взыскания:
      а) замечание;
      б) выговор;   
      в) исключение из школы.»
- «п. 2.4.   Правом наложения взысканий обладает директор. 
       Директор школы - в отношении любого обучающегося школы вправе применять любое соразмерное проступку взыскание за любое нарушение Правил поведения обучающихся в школе; за  грубые нарушения обучающимся Устава школы и другие нормативно – локальные акты школы.  
       Применение к обучающемуся меры дисциплинарного взыскания оформляется приказом директора школы, который доводится до обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося под роспись в течение трех учебных дней со дня его издания, не считая времени отсутствия обучающегося в школе. Отказ обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося ознакомиться с указанным приказом под роспись оформляется соответствующим актом.» 

- «п. 2.5. Мера дисциплинарного взыскания применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка и не позднее шести месяцев со дня его совершения, не считая времени отсутствия обучающегося по уважительным причинам (болезнь или нахождение обучающегося на каникулах), а также времени, необходимого на учет мнения советов обучающихся, представительных органов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся школы, но не более семи учебных дней со дня  представления директору школы, мотивированного мнения указанных советов и органов в письменной форме.»

- «п. 2.6. При наложении взысканий, кроме п.п. а) п.2.3. Раздела 2  настоящего Положения объявляются в присутствии родителей (законных представителей) обучающегося. Объяснения за проступок от обучающегося требуются в присутствии родителей (законных представителей). Неявка родителей (законных представителей) обучающегося без уважительных причин по вызову в школу не препятствует наложению взыскания. 


Приказ о наложении дисциплинарного взыскания доводится до обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося под роспись в течение трех учебных дней со дня его издания, не считая времени отсутствия учащегося в школе.»
- «п. 2.8. Взыскание, наложенное директором, может быть обжаловано обучающимся и его родителями (законными представителями) несовершеннолетнего в совете школы или директором в недельный срок со дня наложения взыскания.    

Взыскание, вправе обжаловать в комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, меры дисциплинарного взыскания и их применению к обучающемуся, а также в судебном порядке.  

Исключение из школы может быть обжаловано в судебном порядке.» 
