  Беседа в старшей группе на тему:  «Крещение Господне»
Цель: 
1. Продолжать воспитывать интерес к русским народным традициям и желания их  изучать, чувство патриотизма;
 2. Познакомить с историей возникновения праздника Крещение Господне, особенностями  и традициями празднования;
 3. Развивать связную речь, воображение, физическую активность детей.
Задачи:
Образовательные:
- Знакомство с элементарными представлениями о православном празднике Крещения.
- Прививать детям чувство любви и уважение к культурным ценностям и традициям русского народа.
Развивающие:
- Развитие внимания, мышления, памяти.
- Активизация речи, побуждение к высказываниям.
- Развитие навыков связной речи.
Воспитательные:
- Воспитание нравственных чувств и этического сознания: отзывчивость, доброту, сочувствие.
- Воспитание усидчивости на занятиях.
Планируемые результаты. Воспитанники познакомятся с событиями и главными особенностями праздника Крещения Господня, с традициями праздника.

Ход занятия:
Собрались мы сегодня, чтобы побеседовать о православном народном празднике, который завершает череду святочных вечеров, о Крещении.
Празднуется Крещение 19 января. Традиция праздновать этот день пришла к нам из далекого прошлого.
Давным-давно, по преданию, в этот день на реке Иордань крестили Иисуса Христа. Жил в те далекие времена в Иудее святой человек. Звали его Иоанн Креститель. По велению Бога отправился он в долину реки Иордан и там рассказывал людям о скором появлении Спасителя.
Много народу приходило к Иоанну. Тех, кто раскаивался искренне, он крестил в реке Иордан – клал ладонь на голову и опускал человека в воду. Иоанн учил людей быть добрыми и честными, делиться друг с другом, побеждать в себе злые помыслы, злые чувства.
Пришел Христос к Иоанну в возрасте 30 лет и попросил он крестить его в водах Иордани, чтобы подать пример другим людям. Когда Иисус вышел из воды, раскрылись небеса над ним, и появился Бог-отец, и Дух святой в виде голубя опустился ему на плечо. Поэтому праздник Крещенья называют еще Богоявлением.
Главное событие этого праздника – водосвятие. Этот обряд очень торжественный. В старину люди шли к проруби крестным ходом, с крещенскими песнопениями, иконами. Затем священники служили молебен и освящали воду, опуская в нее церковный крест.
Многие из тех, кто присутствовал на водосвятии, старались тут же искупаться в проруби, несмотря на мороз. Они верили, что это их оздоровит.
А знаете ли вы, ребята, как называются морозы в этот период?
Дети: Крещенские.
Приметы дня:
· Много снега – много хлеба.
· Утром снег – хороший урожай гречихи.
· Метель – пчелы роиться хорошо будут.
· Яркие звезды – будет хороший приплод скота, много гороха, ягод.
· Утром пасмурно, тепло, снег или иней – год хлебородный.
· Ясно, холодно – неурожай. Лето засушливое.
· Много собаки лают – много зверя, дичи будет.
Игра «Волшебный мешочек»
Дети достают из мешочка «предсказания»: сладости (к сладкой жизни), игрушки  (к подаркам), канцтовары (к успеху в учёбе). Вот мы и выяснили, что же ожидает нас в ближайшем будущем.
Воспитатель:
Еще я хочу рассказать вам о некоторых старинных обрядах, которые выполняли на Крещение люди.
Для этого чертили мелом крестики на дверях, люди были убеждены, что крестик, защитит их от нечистой силы. А старые бабушки ходили к стогам сена и собирали с них снег. Ему тоже приписывалась целительная сила. Им умывались, чтобы не болеть. А еще у наших предков была традиция сжигать на Крещение все свои неприятности, неудачи.
Старые люди говорили, что на Крещение можно погадать и узнать, каким будет будущее, удачлив ли будет наступивший год и что ждет каждого. Процесс это увлекательный, таинственный и опасный. Гадали девушки, когда замуж выйдут; парни – на суженых; крестьян интересовало, добрым ли будет урожай в этом году.

