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                         Кадетский   вестник
     Никто, кроме нас! 

Календарь памятных дат…

      К 112-летию со дня рождения 
     Василия Филипповича Маргелова

В 2019 году нашему лицею было присвоено имя Героя Советского Союза  Василия Филипповича Маргелова.

  




        27 декабря 1908 – 4 марта 1990 
                   – годы жизни…
 Василий Филиппович Маргелов - советский военачальник, командующий Воздушно-десантными войсками в 1954-1959 и 1961-1979 годах, генерал армии, Герой Советского Союза, лауреат Государственной премии СССР, кандидат военных наук.
Страницы героической биографии легендарного генерала-десантника …
  (из воспоминаний Виталия  Васильевича Маргелова)
     О воле к победе…

 «…в 16 лет в Екатеринославе, будущем Днепропетровске, он пошел работать на шахту имени Калинина. Когда бригада пробивала новый штрек, произошел обвал. Шахтеры были отрезаны от внешнего мира. Трое суток без воды и еды они долбили породу в надежде выбраться из подземелья. Кто-то сидел уже обессиленный, кто-то просто молился. Отец с тремя забойщиками продолжали орудовать кайлом и лопатой. Уже тогда проявилась его воля к победе. На четвертые сутки после очередного удара они увидели свет… Вот эти дни в темном забое отец вспоминал очень часто…»
    Никто, кроме нас…
«…в октябре 1941-го отец возглавил 15-й отдельный дисциплинарный батальон.
Батальон готовился к обороне Ленинграда, бойцы окапывались на своем участке. И на передовую приехал Георгий Жуков, который был назначен командующим Ленинградским фронтом. Увидев, как толково устроена оборонительная линия, он подозвал отца и сказал: «Майор, здесь вы должны стоять насмерть, немцы не должны прорваться к Ленинграду. Никто, кроме вас, этого не сделает». Батя шепотом повторил: «Никто, кроме нас»…»
Так на передовой родился будущий девиз десантников.

«Сбит с ног — сражайся на коленях. Идти не можешь — лежа наступай», - говорил Василий Филиппович Маргелов. 
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Крылатая фраза, ставшая популярной у «крылатой пехоты» - десантников…
   Десантник №1… Он такой один…

Десантники  благодарны В.Ф.Маргелову за то, что «крылатая гвардия» стала элитой советских войск. Уникальными парашютными системами, новейшим вооружением, собственным самолетам и даже голубым беретам десантники обязаны именно генералу Маргелову. Он был принципиальным, жестким,  но его любили, называли отцом ВДВ или «десантным батей».
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25 июля 2020 года  в подмосковном  парке «Патриот» состоялось торжественное открытие сквера Воздушно-десантных войск «Аллея Дяди Васи» и памятника легендарному командующему ВДВ генералу армии В.Ф. Маргелову.
Выпуск подготовили учащиеся 10А класса
Памяти легендарного генерала-десантника были посвящены мероприятия в кадетских классах нашего лицея.

Классные часы…
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Экскурсии в Музее истории  ВДВ…
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Выпуск подготовили учащиеся 10А класса
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