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Представление собственного инновационного педагогического опыта
 учителя музыки  МОУ «Берсеневская СОШ»

Тяпкиной Наталии Александровны

«Музыка – мощнейшее средство формирования ребенка:
                                                        его сознания, характера, ценностных установок,
                                            умственных способностей и нравственности».
А. Мухамбетова
Педагогическая проблема, над которой я работаю  «Духовно-нравственное воспитание школьников посредством  музыкального искусства»
Актуальность и перспективность:  Повышение эффективности формирования у школьников нравственной культуры.

Цель: создание педагогических условий, обеспечивающих духовно-нравственное воспитание  школьников.
Задачи:

- Развивать духовную культуру  ученика;

-Формировать у учащихся нравственную культуру миропонимания;                                                   - Формировать мировоззрение и чувственно – эстетическую сторону личности;
- Расширять познавательную и творческую активность учащихся;

- Воспитывать интерес к музыке и  музыкальной культуре через пение,  слушание классической музыки;
- Формировать у учащихся умение отстаивать свою нравственную позицию в ситуации выбора. 

        Музыка для ребёнка - мир радостных переживаний. Чтобы открыть перед ним дверь в этот мир, надо развивать у него способности, и прежде всего музыкальный слух и эмоциональную отзывчивость.  Иначе музыка не выполнит свои воспитательные функции.                                      

        Трудно переоценить в решении задач образования и воспитания подрастающего поколения роль и значение уроков музыки, поскольку их содержание и способы освоения полностью соответствуют задачам образования и воспитания человека, особенно если воспринимать этот школьный предмет как вид искусства, часть культуры. Во-первых, потому, что он знакомит учащихся с нравственно-эстетическими ценностями культуры своего народа и человечества в целом. Во-вторых, потому, что как вид искусства способствует глубокому, личностному освоению этих ценностей, поскольку в процессе восприятия музыки участвуют и разум, и чувства, и эмоции и воля, а значит, параллельно проходит процесс общего и нравственного развития личности ребенка, его воспитание.  Ценность музыкального искусства бесспорна и уникальна. Музыка – прекрасный воспитатель – и  её роль особенно велика в  воспитании духовного и нравственного  облика детей.                                                                 

        Главная цель учителя музыки не в воспитании отдельных талантов, а в том, чтобы все ученики любили музыку, чтобы для всех она стала духовной потребностью. То, что упущено в детстве, никогда не возместить в годы юности и тем более в зрелом возрасте. Мир музыки очень трудно объяснить словами. Музыку надо слушать, слышать и чувствовать. Это ведь очень тонкий инструмент духовного совершенствования человека, способный привнести в его жизнь ту особенную эмоциональную окраску, без которой она была бы серой, тусклой, невыразительной.
        Образовательная Программа по музыке в общеобразовательной школе предусматривает  изучение произведений различных направлений музыки. Важное место в музыкальном образовании школьников занимает изучение творчества великих классиков. Классическая музыка – это высокоразвитая форма народной музыки и профессиональные композиторы использовали в своих произведениях то же «сырье», что и народные музыканты. И в классических  произведениях мы слышим народные интонации. 

Изучая разные направления музыки, мы  не должны забывать о том, что духовно-нравственное начало в развитии детей должно преобладать над накоплением ими всевозможной информации. 
 Ведущая педагогическая идея. Вхождение ребенка в мир музыки, другими словами – в Культуру, Искусство начинается, или, во всяком случае, должно начинаться,  на уроках музыки. Первые мелодии, которые слышит ребенок, – это колыбельные песни матери,  бабушки. Но так не всегда, к сожалению, бывает, особенно в наше время. Поэтому, сегодня непомерно возрастает роль школы и именно предметов художественного цикла, к которым относится и музыка, в деле воспитания и образования учащихся. Только это можно противопоставить тлетворному влиянию окружающей среды, СМИ, с развращающим влиянием которых за души детей очень трудно бороться. Опыт педагогической работы и анализ музыки по данной проблеме позволили выдвинуть следующую гипотезу: в процессе учебной деятельности у школьников могут быть воспитаны такие важнейшие качества личности, как патриотизм, познавательная потребность, потребность в непрерывном самообразовании и саморазвитии, эмоциональная чувствительность, эстетические вкусы, нравственные основы. 
В сегодняшних условиях, когда государство и общество стоит перед необходимостью модернизации образования и воспитания, духовно-нравственное воспитание становится важнейшим приоритетом государственной образовательной политики. Оно рассматривается как важнейший ресурс социокультурной модернизации российского общества, направленный на раскрытие национальных духовных и культурно-исторических традиций, формирование и развитие у российских школьников общей системы нравственных ценностей. Эти перспективные идеи были положены в основу Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения..

 Школа призвана к воспитанию свободной, творческой, инициативной, саморазвивающейся личности. Главная цель, поставленная сегодня перед школой – образование учащихся. Это понятие определяется как процесс обучения и воспитания вместе взятые, процесс в интересах личности, общества, государства, процесс становления человека Человеком, взращивание в себе человеческих качеств - это духовная работа самого человека над собой, а школа должна организовать этот труд по восприятию, освоению, присвоению нравственных норм и правил. 

Для педагогического управления процессами духовно-нравственного воспитания  может быть использован  урок музыки и внеклассная работа по предмету.

Сегодняшний урок музыки  – это урок вхождения ребенка в культуру, цель которого – эстетическое и нравственное развитие, формирование  умений и навыков. Здесь ученик должен получить не только основы музыкального образования, но и основы нравственного развития. 

Основные методы духовно- нравственного воспитания - эмоционально-ценностное акцентирование, пробуждение адекватных эмоций, эмоционально-ценностных противопоставлений.

Подобные методы работы основываются на психологических особенностях восприятия музыкального произведения  школьниками и способствуют формированию у детей эстетического восприятия музыки с развитием определенных психических свойств. Дети школьного возраста способны осознавать свои мысли и чувства, вызванные произведением искусства. 

Нравственные ценности составляют основу и «содержатся» в истинных произведениях  искусства, а слушатель должен суметь их извлечь, перевести на «свой» язык и сделать своими. Это непростая работа, требующая определенных духовных усилий и умений. Эту работу на уроках музыки должен организовать учитель. Суть этой работы состоит в организации полноценного восприятия детьми музыкальных произведений  по двум приоритетным направлениям: нравственному и духовному, поскольку нравственное воспитание – это цель изучения музыки в школе, а организация полноценного  восприятия классического музыкального произведения, - это средство решения этой цели.  Музыка не может прямо “перенести” нравственность в душу ребенка, она способна лишь непосредственно разбудить дремлющие в нём нравственные силы, возбуждая человеческие эмоции. Переживая содержание музыки, ученик  становится более отзывчивым на различные эмоции-смыслы и это позволяет ему тоньше чувствовать чужую боль, чужие проблемы.

        Поэтому нравственное воспитание на моих уроках  музыки состоит в том, чтобы привить умение сопереживать чужому человеку через музыку, развить способность переживать чужие радости и горести, выработать свое отношение к жизни на основе общечеловеческих духовных ценностей.  При этом ученик должен “заглянуть” в себя, сравнить свои чувства и переживания с переживаниями, заложенными в произведении, понять, может ли он пережить чужую боль и страдание.

Система конкретных педагогических действий, методы, приёмы воспитания и обучения.
   Урок музыки – это  опыт непосредственного переживания и размышления, формирующийся под воздействием музыкального искусства. Учитель музыки должен на уроках научить детей по-настоящему слышать и слушать музыку, размышлять о ней. Только тогда музыка может выполнить свою эстетическую, познавательную и воспитательную роль. Музыка – носитель ценности, объект познания, а учитель и ученик – коллективный субъект, постигающий мир музыкально-педагогических ценностей. На уроках музыка является не столько  объектом  изучения, сколько  субъектом диалога,  когда ученик пытается понять позицию автора, его мысли, чувства, настроения. 

Слушание музыки непременно  имеет место на всех уроках и во всех классах школы, как основа духовно-нравственного воспитания. Начиная с первого класса, нужно сделать шаг к прочувствованию, к состраданию чужой боли. Еще Аристотель говорил о великом значении трагедии в становлении человеческого духа. Сопереживая героям трагедии, читатель, слушатель, зритель невольно проходят путь духовного очищения. Но стоит ли ограждать возрастными барьерами детское желание разделить боль ближнего? Пусть плачут о погибшем Биме Черное ухо, сострадают Аленушке, скорбят о герое-Сусанине.                                                                                                                                                       

На каждом этапе освоения тем в классе звучат вопросы: Что есть красота и почему ее обожествляют люди? В какой жизненной ситуации могла бы звучать та или иная музыка? Может ли композитор стать художником? Что есть истина, добро и красота в окружающем мире? Спектр чувств, мыслей, переживаний и раздумий, навеянных произведениями искусства очень широк. Учителю следует сознательно не разделять произведения, включенные в урок, на «музыкальные» и «немузыкальные», ибо в каждом из них ребенок учится слушать мелодию сердца, души каждого творения искусства. У каждого ученика слышание этой мелодии будет своим, единственным, неповторимым. Стоит вспоминать слова известных французских писателей: «У каждого человека есть своя мелодия» - А. Сент-Экзюпери и «Все сущее на земле есть музыка. Надо только ее услышать...» - Р. Роллана. Благодаря тому, что дети на уроках становятся как бы современниками великих мастеров прошлого, соучастниками рождения художественных образов; становится возможным установление прочных «обратных связей» урока с внутренним миром ребенка, урока — с окружающей его действительностью, с вечными ценностями жизни.                                                                                                                        

Ребята должны прийти к пониманию того, что в искусстве есть образы, темы «вечные» для всех времен и народов: любовь к Родине, к матери, защита Отечества, добро и зло, жизнь и смерть, любовь и ненависть. От урока к уроку, шаг за шагом участвуют ребята в процессе создания в своем сознании образа Родины во всей его многогранности: народа ликующего и страдающего, умеющего радоваться и смеяться, быть нежным и непримиримым. Доброта и бунтарство, высокая нравственная чистота и сердечность — вот те стороны русского характера, которые открывают дети в процессе восприятия произведений народного и композиторского творчества.                                                              

Знакомясь с народным творчеством: русскими народными песнями, напевами, музыкой русских композиторов Глинки, Чайковского, Мусорского, Римского- Корсакова, Рахманинова, Прокофьева, Шостаковича, с историей народных инструментов, их звучанием, дети постигают интонационный строй народной музыки, размышляют о величии страны и красоте природы, выразительности, задушевности мелодий, характеризующих просторы Родины, величие поступков героев.                                      

Отличительная особенность уроков музыки – охват широкого культурологического пространства, которое подразумевает постоянный выход за рамки музыкального искусства и включение в контекст уроков сведений из истории, произведений литературы и изобразительного искусства. На это нацелено содержание новых учебников по музыке, которые органично входят в жизнь школы. 

Изучая произведения духовной музыки, учащиеся узнают об истории православной культуры, о православных праздниках и святых, приходят к осознанию, что в духовной музыке воплощены высокие мысли и чувства, она проникнута глубокой человечностью. Эти качества необходимы современному человеку, чтобы быть Человеком, стараться изменить мир к лучшему.                                                                                                                     

        Разучивая детские песни, большая роль мною отводится нравственным беседам, обсуждению детских  проблем, размышлению о силе и мужестве человека, о понятии – кто для нас герой. Особое место на моих уроках занимает историческая, военная тематика: песни военных лет и о войне, о подвиге народа. Эти произведения воспитывают патриотические чувства, гражданскую позицию. Добру, вниманию, нежности, заботе учат песни и стихи, музыкальные и художественные произведения, посвященные образу женщины-Матери. Ценности человеческого общения, умение дорожить дружбой, быть неравнодушным, уважать культуру других стран и народов развиваются у детей, когда они знакомятся с особенностями содержания музыкального языка других стран мира. Чтобы наши дети выросли духовными и нравственными людьми, надо добиваться от ребенка лишь того, чего мы можем добиться, не посягая на него. Для закаливания тела нужно спартанское воспитание, а для закалки духа нужны идеалы, представления о счастье, здоровая нравственность, где же искать эти нравственные идеалы в нашем неидеальном мире для наших сегодняшних и будущих детей? Эти идеалы давно найдены. Один из них – музыка. «Где музыка – плохого быть не может!» - говорил М.Сервантес.                                       

          Я наблюдаю, как на моих  уроках музыки дети приучаются к самостоятельной работе, для успешного осуществления которой  соотносят свои усилия с усилиями других, учатся слушать, исполнять, слышать и понимать своих товарищей, сопоставляют свои знания со знаниями остальных, отстаивают мнение, помогают и принимают помощь. Также дети  переживают вместе острое чувство радости от самого процесса получения новых знаний, огорчения от неудач, ошибок.
При выборе методов и приемов духовно-нравственного воспитания школьников на каждом этапе урока музыки я стараюсь опираться на всю многогранную практическую деятельность ребенка, его мотивационную, эмоциональную и интеллектуальную сферы.

Чтобы увидеть ребенка в процессе образования, его надо открыть, повернуть к себе, включить в деятельность. 

На своих уроках я использую различные способы развития мотивации:

1. Организация образовательного процесса.

Здесь важны:

– новизна, практическая значимость подаваемого материала;

– четкое структурирование;

– логичное, яркое, контрастное выступление;
– ритмичное чередование видов деятельности;

2. Использование  нетрадиционных  форм обучения: соревнования, концерты, экскурсии, путешествия, спектакли, игры, проекты, и другие.

3. Проблемные ситуации.

Противоречивость материала дает детям эффект удивления и желание разобраться в проблеме. Это связано с врожденным стремлением личности к гармонии.

4. Культура общения: гуманное отношение, доверие к ученикам, разнообразие деятельности на уроке

5.Ситуация успеха.

         Ситуация успеха – эффективный стимул познавательной деятельности. Для стимулирования нужна более высокая оценка, которая приводит детей к противоречию – «действительно ли я такой». 

Таким образом, мотивация создает благоприятные условия для самореализации личности в условиях современного образования.

       Следующий шаг - воздействие на эмоциональную сферу.

Принципиально значимым, по моему мнению, является способ воздействия на личность ребенка посредством внеклассных, театральных представлений. 

Один из приемов – непосредственно эмоциональное вслушивание – требует специального внимания учителя и специальной организации (использование литературно-музыкальных композиций с широким включением изобразительного ряда – репродукции картин, слайдов, просмотра фрагментов кинофильмов, исполнение песен).  Главная задача – создание определенной эмоционально-эстетической атмосферы средствами разных видов искусства, «погружение» детей в эту атмосферу, глубокое сопереживание, созерцание. Подготовка и проведение этих уроков, мероприятий требует широкого сотрудничества самих детей. Такие уроки  оставляют у детей ощущение праздника, поэтому провожу их не слишком часто. 

Слушание исполнителя-профессионала. Исполнение профессионала  – это своего рода театр одного актера, который «своей игрой» (интонацией, паузами, расстановкой акцентов, тембром ) помогает учащимся «открывать» в  произведении новые глубины и оттенки.

Исполнение  самих детей. Это своеобразный отчет себе самому о своем понимании песни, способность правильно исполнить вокальное произведение (интонирование, смысловое понимание).

       Обязательный элемент на моих уроках - обращение к личному опыту детей и их размышлениям по обсуждаемой теме через моделирование жизненных ситуаций. Ведь опыт может быть востребован и развит самим субъектом лишь в ходе реальных отношений, переживаний, затрагивающих его личностные ценности. Поэтому на своих уроках использую ситуационный подход, соответственно которому процесс обучения осуществляется через создание личностно-утверждающей (личностно-развивающей) ситуации. Ситуационный подход как ведущий способ реализации личностно-ориентированного образования позволяет сделать обучение сферой самоутверждения личности, актуализации силы ее самовыражения. 

В своей практике использую следующие личностно-развивающие ситуации:

– проблемная – когда идет поиск новых знаний для решения проблемы;

– прогностическая – направлена на развитие умений предвидения последствий поступка (своего или чужого);

– конструктивная – предполагает проектирование поведения в заданных условиях;

– оценочная – направлена на формирование и развитие навыков оценки;

– аналитическая – используется для анализа верных и ошибочных действий участников;

– репродуктивная – предполагает возможность словесно или практически продемонстрировать опыт поведения.

Благодаря созданию личностно-развивающих ситуаций учащиеся изучают действительность, которая окружает их непосредственно, ежедневно, а также ту, что предстает перед ними опосредованно – в книгах, картинах, музыкальных произведениях.

На уроках использую такие формы и виды деятельности, как педагогические задачи, игры, игровые ситуации, изобразительная деятельность, прикладное творчество, коллективные творческие работы, презентации, проекты, занимательный материал.

        Для повышения эффективности урока и достижения поставленных целей и задач стараюсь разнообразить работу, используя различные приёмы:                                                         Одна из задач музыкального образования - привить элементарные вокально-хоровые и навыки.

Развитие певческих навыков и охрана детского голоса

Песни, которые я предлагаю детям, всегда красивые и интересные - дети должны желать их петь - это одно из условий успеха работы. Только в этом случае ребята будут стараться петь, как просит учитель, стараясь, с душой и без надрыва.

1) Речевая разминка, которая включает в себя работу над словами песен.

2) На каждом уроке исполняем любимые песни, которые богаты эмоциональным настроем.                                                                                                                                              3) Большое значение для формирования нравственных понятий имеют  музыкальные произведения, в которых отражены сказочные образы. Стараюсь развивать в детях чувства красоты и добра, стремление к нравственным поступкам.  
4) Широко использую работу в группах – как при исполнение изученных песен,  так и в работе на уроке. Это  и ответы на вопросы друг другу.  При знакомстве с новой песней читают по очереди слова. При чтении текстов пытаемся связать прочитанное с жизнью.        
Развитие чувства ритма
Чувство ритма - одно из важнейших компонентов музыкального восприятия, связанного с жизнью (вдох-выдох, день-ночь, и др.) Его нарушение -болезнь. Ритмические упражнения для детей легче, чем певческие и звуковысотные - многие дети плохо поют, а некоторые дети и вовсе (больны связки голоса, нет координации слуха и голоса и другие причины). Такие дети настроены к урокам музыки, которые чаще всего бывают уроками пения, враждебно. Ритмические упражнения для таких детей крайне необходимы как путь к музицированию. Уроки музыки в общеобразовательной школе должны стать «школой музыки для всех и для каждого»! Развитием чувства ритма занимаюсь на каждом уроке. Ритмические занятия побуждают детей к творчеству.

Игровое обучение музыке
Наиболее полно свои возможности ребенок раскрывает в игре. Игра позволят сделать обучение интересным и увлекательным, активизирует творческие наклонности, поисковые способности.

Пение и хлопки
Неожиданный музыкально-ритмический эффект может дать следующий приём исполнения песни: часть класса поёт её мелодию, а другая, отстав на один-два такта, каноном отхлопывает ритм песни в ладоши. При этом создаётся своеобразный ритмический аккомпанемент. Этот приём, как показывает опыт, способствует развитию распределённого внимания и увлекает учащихся. 
Учитель и ученики
Несколько тактов поёт учитель, а затем мотив подхватывают учащиеся. Показать учащимся вступление можно самым различным способом: дирижёрский жест, внезапное прекращение пения,  хлопок. Замечено, что в процессе разучивания этот приём активизирует внимание учащихся, улучшая певческую интонацию и возбуждая интерес к процессу
    Итог урока предлагаю подвести самим учащимся, отвечая на вопрос учителя. Это позволяет мне избежать лишней назидательности, а школьникам – проявить самостоятельность в оценке и определении позиции по данному вопросу. Итог может быть сформулирован и в виде задания, выполнение которого требует использование полученных на уроке знаний. Там, где это целесообразно, предлагаю детям организовать практические дела, помочь их реализовать. В практической работе нравственные представления и понятия у детей будут уточняться и закрепляться. 
Результативность

Музыка – прекрасный воспитатель – и  её роль особенно велика в  воспитании духовного и нравственного  облика детей.  Одним из показателей эффективности системы воспитания должно быть нравственное развитие ребенка, существенные изменения в его духовно-нравственном мире. Эти факторы проявляются у моих учеников в устойчивости нравственного поведения  в обычных и осложненных ситуациях, в относительной независимости поведения от внешнего контроля со стороны взрослых, в умении предвидеть нравственные последствия своих поступков, в появлении внутреннего контроля – совести, осознания моральной стороны поступков и самого себя как носителя нравственности.   Положительным результатом работы я также считаю поведение учащихся в театре, на школьных внеклассных мероприятия.    Благодатным результатом для учителя является активная творческая деятельность  воспитанников во внеклассной работе.
Результаты участия учащихся в творческих конкурсах:
-Данилина Лия ученица 9 кл. — III  место в заочном туре муниципального этапа     

 республиканского конкурса  патриотической песни «Я люблю тебя, Россия» 2015г.

-Захаркина  Кристина ученица 10 кл. - II место в заочном туре муниципального этапа      республиканского конкурса эстрадной  песни «Серебряная музыка»   в 2016 году  
-Порошкина Полина ученица 4кл - III место в заочном туре муниципального этапа  

         республиканского конкурса эстрадной  песни «Серебряная музыка» 2017г.
 -Данилина Лия ученица 11 кл.  - II место в заочном туре муниципального этапа  

   республиканского конкурса эстрадной  песни «Серебряная музыка» 2017г. 
-Антошечкина Анна 9кл. –победитель районного конкурса «Юный  
        исследователь» 2017г.

Вывод
Воспитательное значение искусства на сегодняшний день как никогда актуально. Важно понимание урока   в воспитании эстетической культуры учащихся как наиболее воздействующего на сферу нравственных, душевных переживаний. Ведь музыка всегда являлась самым чудодейственным тонким средством привлечения к добру, красоте, человечности. Поэтому в современной школе духовно-нравственное воспитание  должно стать приоритетным направлением становления личности. Наблюдения за детьми показали, что у детей формируется гуманное отношение к окружающему миру, любви к родной семье, родному дому, краю, городу, Родине, навыки культурного поведения  радоваться своим успехам, успехам сверстников. Наблюдения также показали, что характерной чертой наших детей является оптимизм. Им присуще радостное настроение. Внешне это выражается в выразительном исполнении детских, фольклорных и духовных песен, желании слушать и анализировать классическую музыку,  смелых активных движениях, передаче в движении эмоционально-образного содержания, творческой активности и самостоятельности. Опытом своей работы по данной проблеме я делюсь с коллегами на методическом объединении, выступаю на педсоветах.

