

«Региональный проект «Поддержка семей, имеющих детей» -создание условий для повышения компетентности родителей обучающихся в вопросах образования и воспитания»

    В рамках национального проекта «Образование»  в Мордовии реализуется региональный проект: « Поддержка семей, имеющих детей».

     Данный проект реализуется с целью создания условий для повышения компетентности родителей  в вопросах образования и воспитания детей путем предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.  На базе структурного подразделения «ЦРР- детский сад «Сказка» МБДОУ «Детский сад «Планета детства» комбинированного вида», расположенного в посёлке Комсомольский Чамзинского района, работает консультационный центр, предоставляющий данный вид помощи. Задачи центра:  обеспечить повышение компетентности родителей (законных представителей) детей от 0 до 7 лет в вопросах образования и воспитания,   значимости родительского просвещения, укрепления института семьи и духовно-нравственных традиций семейных отношений, а также удовлетворение   потребности  родителей (законных представителей) детей в саморазвитии по вопросам образования и воспитания детей, в том числе граждан, желающих принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей. Получателями услуг являются граждане различных категорий:  родители детей раннего и дошкольного  возраста, детей не посещающих детские сады; родители, чьи дети находятся на семейном обучении; родители детей с ОВЗ и инвалидностью; родители, нуждающиеся в помощи при воспитании детей, имеющих различные проблемы в поведении,  развитии, социализации, граждане, желающие принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.
Бесплатную консультацию у высококвалифицированных специалистов- воспитателей, логопедов, психологов, медицинского работника - можно получить, записавшись по телефону:8(83437)3-17-96.
.Консультационный центр находится по адресу: Чамзинский район, пос.Комсомольский,1-Микрорайон,д.17б
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