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	Актуальность 
	В изучении иностранных языков мотивация имеет важнейшее значение. В эпоху глобализации всех сфер общественной жизни для среднего европейца, вынужденно живущего в интернациональной среде на территории компактной и многоязычной Европы, проблема мотивации решается сама собой, так как все более возрастает роль личных межнациональных контактов людей, а, следовательно, вербальной коммуникации в процессе осуществления трудовых отношений и других видов деятельности. Можно сказать, что для жителей столиц и крупных экономических центров нашей страны ситуация аналогична. Но для многих среднестатистических россиян, живущих в глубинке, общение с носителями иноязычных культур и посещение зарубежных стран - достаточно редкая возможность. Причем в последние несколько лет в связи с ухудшением международных отношений, изменениями валютного курса ситуация изменилась к худшему.   

Есть позитивные моменты, например, крупные международные мероприятия, такие как прошедший в 2018 году чемпионат мира по футболу вызывают большой наплыв иностранных туристов и, следственно, всплеск интереса обучающихся к иностранным языкам. Опыт общения с носителями иноязычных культур с использованием английского языка у многих моих учащихся вызвал желание изучать другие иностранные языки. Кроме того, нужно отметить, что в нашей стране, иностранный язык всегда выполнял огромную роль в формировании личности и повышении уровня образования, ведь с помощью него можно получить непосредственный доступ к духовному богатству народов других стран.

Однако в целом, проблема мотивации к изучению иностранного языка в работе учителя иностранного языка в условиях обычной школы проявляется довольно остро. Когда мы начинаем работать с младшими школьниками,  очень многие хотят изучать иностранный язык и начинают делать это с большим энтузиазмом. Но специфика предмета такова, что его изучение вызывает определенные сложности. Предмет иностранный язык требует от обучающегося наличия определенной базы и коммуникативных способностей с одной стороны и большого трудолюбия с другой стороны, поэтому  поддерживать мотивацию бывает сложно. 

	Основная идея
	При изучении иностранного языка учебную мотивацию можно разделить на внешнюю и внутреннюю.

 Внешняя мотивация не связана непосредственно с содержанием предмета, а обусловлена внешними обстоятельствами, такими как стремление человека достигать успехов и высоких результатов в любой деятельности, стремление к общению с другими людьми, стремление к самосовершенствованию. 

Внутренняя мотивация стимулируется самим процессом овладения языком. Её часто называют процессуальной мотивацией. Человеку нравится непосредственно иностранный язык и нравится проявлять свою интеллектуальную активность. Именно этот тип мотивации труднее всего сохранить. Именно технологии проблемно-диалогического обучения являются одним из средств сохранения и развития внутренней мотивации обучающихся на уроке английского языка.
Под проблемно-диалоговым обучением понимается совокупность таких действий, как создание проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и, наконец, организация процесса систематизации и закрепления приобретенных знаний.
Данная технология обеспечивает более качественное усвоение знаний, мощное развитие интеллекта и творческих способностей, воспитание активной личности.

	Теоретическая база
	Теория развивающего обучения, системно-деятельностный подход, проблемное обучение.

В создание теоретической базы проблемно-диалогического обучения большой вклад внесли такие ученые, педагоги и психологи, как Амонашвили Ш.А., Лернер И.Я., Кудрявцев Т.В., Матюшкин А.М., Махмутов М.И., Мельникова Е. Л., Щукина Г.И., Якиманская И.С.

	Новизна опыта 
	Новизна проблемно-диалогового обучения состоит в обеспечении совместного с обучающимися целеполагания на уроке иностранного языка и применении отличных, по сравнению с традиционным обучением, принципов организации педагогического процесса. 

Цель сложившегося типа обучения - усвоение результатов научного познания и соответствующих знаний и навыков. Цель проблемного обучения - прохождение самого процесса получения этих результатов обучающимися, развитие их творческих способностей и мышления. В основе организации процесса проблемного обучения лежит принцип поисковой учебно-познавательной деятельности. При проблемном обучении деятельность учителя состоит в том, что он, давая в необходимых случаях объяснение наиболее сложных понятий, систематически создает проблемные ситуации и организует учебно-познавательную деятельность. 

	2. Технология опыта

	
	Как  любому учителю, мне всегда хотелось, чтобы моим ученикам  был свойственен высокий уровень мотивации к изучению моего предмета, поэтому на моих уроках я любыми способами стараюсь эту мотивацию вызвать и развить.

 Для этого в отсутствии языковой среды я стремлюсь создавать так называемые «естественные ситуации общения», в которых могло бы происходить изучение и применение языкового материала.

 Считаю, что мотивы учебной деятельности формируются в ходе самой учебной деятельности. Так, сообщение темы происходит с помощью мотивирующего приема. Суть приема заключается в том, что учитель предваряет сообщение готовой темы либо интригующим материалом («яркое пятно»), либо демонстрацией значимости темы для самих учащихся («актуальность»). 

Важным фактором, влияющим на формирование положительной мотивации обучения, является постановка учебной задачи урока. Обучающийся будет тем более мотивирован, если сформулировал цели и задачи  урока сам. Посредством диалога я помогаю ученикам поставить учебную проблему, т.е. сформулировать тему урока и задачи. Тем самым у школьников вызывается интерес к новому материалу, бескорыстная познавательная мотивация. Одобрив цели, приняв их, ученики берут на себя часть ответственности за их реализацию.  
 Я стараюсь придать работе над языком характер поисковой, исследовательской деятельности. Большую роль в этом отношении играет развитие языковой догадки. Посредством побуждающего или подводящего диалога  я организовываю знакомство с новым материалом. Например, знакомство с  неправильными глаголами при изучении темы «Простое прошедшее время» происходит в процессе  анализа списка глаголов, содержащего правильные и неправильные глаголы. Ребята обращают внимание на различия в глаголах и делают выводы.

Процесс получения новых знаний с использованием технологии проблемного диалога занимает на уроке больше времени, чем традиционное объяснение, но он гораздо эффективнее, так как достигается подлинное понимание материала учениками, так как нельзя не понимать то, до чего додумался сам.
 Формулировкам любых заданий я стараюсь придать проблемный характер и приглашать учеников к общению и поиску. Я не исключаю на своих уроках перевод, но стараюсь ему придать исследовательский характер. Этот вид работы на уроке мы с учениками называем «анализом» предложения, чем он и является, так как фактически происходит анализ предложения с точки зрения нахождения подлежащего, сказуемого и других членов, что способствует лучшему пониманию учащимися структуры английского предложения.
Считаю очень важными в своей работе совместную с учащимися рефлексию над результатами нашей деятельности, оценивание и поощрение в той или иной форме, своевременный контроль лексико-грамматических навыков и видов речи.  
 Очень важна поддержка слабых учащихся, создание ситуаций, где они могли бы проявить себя, поощрение. Если слабый ребенок подготовил, например, монологическое высказывание, я ставлю хотя бы «четыре» независимо от качества его ответа, потому что это для него задание повышенной сложности. Если ставить «три», то оценка получается неадекватной затраченным усилиям с его стороны. Стараюсь замечать малейший прогресс, сделанный учеником. 

Думаю, что игра является одним из сильных способов усиления мотивации при обучении иностранному языку.  С помощью игры мы отрабатываем произношение,   орфографию, активизируем лексический и грамматический материал. При этом развиваются навыки аудирования и  устной речи. Любимые игры моих обучающихся «Поле чудес» и «Больше или меньше».

Ролевую игру также рассматриваю как средство повышения мотивации при изучении иностранного языка. На моих уроках наиболее востребованными являются различные формы интервью и пресс-конференций, так как они практически не требуют предварительной подготовки. Мы устраиваем различные интервью с «гостями» из других стран, знаменитыми людьми, людьми, побывавшими в необычных ситуациях, интервью при приеме на работу, бытовые диалоги.

 В старших классах мне нравится использовать в работе сайт BBC Learning English. Особенно рубрику, которая помогает изучать идиоматические  выражения английского языка и дает готовый материал для театрализации. Она представляет собой банк остроумных диалогов между носителем языка и девушкой-иммигранткой из Китая, которая только изучает язык и, не зная идиом, постоянно попадает в забавные ситуации. Сайт дает возможность послушать диалоги, прочитать, снять языковые трудности, легко усваивать идиомы и использовать материал для театрализации. Повышению мотивации могут служить видеофильмы. Я использую небольшие видеофильмы познавательного содержания, например, по теме «Природа», когда мы говорим о заповедниках и животном мире США. Крупные американские заповедники, такие как Йеллоустоун и Йосемити имеют прекрасные сайты, дающие возможности смотреть фильмы о своих достопримечательностях и обитателях. Работа над такими видеофрагментами хорошая альтернатива простому аудированию, так как прекрасная картинка помогает восприятию содержания. Это также хорошая база для дальнейшей беседы в классе.  Мы не можем  использовать художественные фильмы на уроках, так как это требует больших временных затрат. Я обычно рекомендуем смотреть фильмы на иностранных языках с субтитрами  дома.  

 Современные компьютерные технологии также являются одним из средств достижения высокой мотивации при обучении иностранному языку. Диапазон использования компьютерных технологий в учебно-воспитательном процессе очень велик.

Я обычно рекомендую определенным учащимся работу с  некоторыми обучающими компьютерными программами и сайтами, являющихся тренажёрами, организующими работу обучаемого, создающими условия, при которых учащиеся работают самостоятельно.

На уроке компьютеры дают нам возможности работы с аудиозаписями в нужном нам режиме, использования презентаций, интерактивных досок, которые позволяют более наглядно семантизировать новый лексический, грамматический и даже фонетический материал, а также осуществлять опорную поддержку при обучении всем видам речевой деятельности, активизация внимания всего класса, обеспечение эффективности восприятия и запоминания нового учебного материала.

При изучении определенных тем я пользуюсь проектной методикой.

В заключении хотелось бы сказать следующее: какие формы работы на уроке выбрать и как их использовать, решает сам учитель. Я стараюсь помнить, что изучение языка должно быть удовольствием как для ученика, так и для учителя.

	3. Результативность опыта (конкретные результаты педагогической деятельности)

	Реальный вклад педагога в дело обучения и воспитания
	Учащиеся становятся призёрами регионального тура Всероссийской олимпиады по английскому языку

2015 – 2016 учебный год
1. Келарева Елизавета (10 класс)

Учащиеся становятся призёрами муниципального тура Всероссийской олимпиады по английскому языку

2015 – 2016 учебный год
1. Евстропова Ольга (9класс)

2. Журавлева Валерия (9 класс)

3. Келарева Елизавета (10 класс)

4. Мясин Владимир (10 класс)

5. Хрущев Дмитрий (10 класс)
2016 – 2017 учебный год

1. Мартынов Владимир (8 класс)

2. Журавлева Валерия (10 класс)

3. Келарева Елизавета (11 класс)

4. Мясин Владимир (11 класс)

2017 – 2018 учебный год 

1. Мартынов Владимир (9 класс)

2018 – 2019 учебный год 

1. Душутина Кристина (8 класс)

2. Мягкова Зоя (10 класс)

3. Рычкова Светлана (11 класс)

2019-2020 учебный год

1. Мягкова Зоя (11класс)

2. Ворожейкина София (11 класс)

Учащиеся становятся призёрами конкурсов 

2015 – 2016 учебный год

1) X Межрегиональный конкурс на лучший перевод на базе МГУ им Н.П. Огарева – Келарева Елизавета – второе место

2) Евсевьевская открытая олимпиада школьников по английскому языку – Келарева Елизавета – призер

2016-2017 учебный год

1) Евсевьевская открытая олимпиада школьников по английскому языку – Келарева Елизавета – призер

2018-2019 учебный год

1) Олимпиада по лингвострановедению Великобритании на  базе МГУ им Н.П. Огарева – Рычкова Светлана – второе место



	Стабильность 
	Качество знаний по английскому языку по результатам внутреннего мониторинга в межаттестационный период составило 59 %

Учебный год

Класс 

Качество знаний
2016 - 2017

5б

67

6а

50

6б

75

8в

42

9в

57

10б

73

11а

85

Средний показатель качества знаний – 64 %
2017 – 2018 

3а
47
3б
71
6б
64
7а
36
7б
50
9в
22
10а
71
11б
90
Средний показатель качества знаний – 56 %
2018 - 2019

3б
55
4а

69

4б

43

7б

62

8а

60

8б

33

11а
82
Средний показатель качества знаний – 58 %


	Перспективы 

применения опыта в массовой практике 
	Основные положения опыта были представлены в выступлениях: 

2016-2017 учебный год – выступление на методическом объединении учителей иностранного языка образовательной организации по теме «Проблемно-диалоговое обучение на уроках английского языка»;

2017-2018 учебный год – выступление на методическом объединении учителей иностранного языка образовательной организации по теме «Особенности работы учителя английского языка по УМК «Rainbow English» О.В. Афанасьевой на разных ступенях обучения».

2018-2019 учебный год – выступление на педагогическом совете образовательной организации по теме «Способы повышения мотивации учащихся на уроках иностранного языка в рамках системно-деятельностного подхода»
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	5. Приложение (видео приложение урока/ занятия обязательно для тех, кто аттестуется впервые на квалификационные категории)

	Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приёмы работы с учащимися 
	Разработаны и проведены открытые уроки и мероприятия: 

2015-2016 учебный год - открытое мероприятие «Добро пожаловать в Великобританию»;

2016-2017 учебный год - открытый урок «В Лондоне»;

2017-2018 учебный год - открытый урок «Птицы нашей планеты»;

2018-2019 учебный год - открытый урок «Жанры кино».

2019-2020 учебный год - открытый урок «Кто быстрее?».


