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   Виктор Гюго в своем высказывании поднял проблему всеобщего народного голосования, о плюсах и минусах.
Эта проблема является значимой и важной также  сегодня, потому что на земном шаре осталось мало государств с авторитарным или тоталитарным режимом. В основном это страны с демократическим режимом, где главным источником власти является народ, а в нашем государстве по Конституции РФ — многонациональный народ.
  Итак, рассмотрим историю развития избирательной системы в России с приходом к власти большевиков, чтобы лучше увидеть преимущества и недостатки избирательной системы. 
    1 сентября 1917 года Россия провозглашается республикой. Правительство готовит реформу, которую  было призвано осуществить Учредительному собранию. Главой государства и Правительства должен был стать временный президент республики с широкими полномочиями, от имени которого в Учредительное собрание должны вноситься законопроекты. Тем самым собрание превращалось в законодательный орган, но это были только наметки. Но в тоже время можно предположить, что Учредительное собрание установило бы демократическую республику с конституционным строем, свободно избранным парламентом и исполнительной властью. Однако всему этому не суждено было сбыться. В начале января 1918 года, из-за отказа признать советскую власть, Учредительное собрание было распущено.
  После роспуска Учредительного собрания перед большевистским Правительством встала задача создания новой избирательной системы, обеспечивающий их господство в высшем органе власти страны. Таким органом стал Съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.          Итак, в первой в истории государства Конституции РСФСР 1918года была провозглашена диктатура пролетариата. Россия объявлялась федеративным государством на основе национально-территориального принципа. Политические права и свободы предоставлялись только трудящимся. Избирательного права были лишены лица, использующие наемный труд; монахи, служители церкви; служащие и агенты полиции, охранного отделения, жандармерии; умалишенные. Верховная власть принадлежала Всероссийскому центральному исполнительному комитету, избираемому съездом, между его заседаниями — Совету народных комиссаров- Правительству. Такая система власти сохранялась до1936года.
        С образованием Советского Союза в 1922 году съезд Советов СССР принял Конституцию СССР 1924 года, сохранившую принципы прежней Конституции. Применялись  ссылка и высылка семей нэпманов и кулаков на восток страны. Во время «сплошной коллективизации  крестьян» погибло по разным подсчетам 13-15млн.человек. При паспортизации населения жители села  паспортов не получили. В итоге люди не могли жить там, где хотели.
      В середине 30-х годов И.В.Сталин заявил, что социализм в СССР победил. И 
это отразилось в новой Конституции 1936года. Где впервые в истории советских Конституций выделяется глава «Избирательная система». Внесены также изменения: переход от многоступенчатых выборов к прямым и отмена ограничения классового характера, вернулись к принципу всеобщих выборов. Голосование стало тайным, равным. Верховный Совет СССР становится высшим органом государственной власти страны. Голосовать имел право гражданин, достигший 18 лет.
    Основным недостатком этой системы являлось выдвижение кандидатов по  производственному принципу, а их избрание по территориальному. А голосование по ним происходило по территориальным округам, в результате избиратели не имели представления о деловых и моральных качествах.
     Первые выборы в Верховный Совет СССР, проведенные 12 декабря 1937 года, показали, что в них приняло участие 96,8% от общего числа избирателей. За кандидатов в Совет Союза было подано в среднем 98,6%, а в Совет Национальностей — 97,8% голосов, что свидетельствовало о формальном характере выборов.
     В Конституции СССР 1977 года в главе «Избирательная система» закреплялись принципы избирательного права, условия их реализации гражданами и основы избирательного процесса. Конституция заявила о прекращении диктатуры пролетариата, перерастания ее в общенародную государственную власть, создании общенародного социалистического государства.
     Новым было то, что в ней закреплялась руководящая роль КПСС, ставшая ядром новой политической системы. Однако по-прежнему права гражданам (особенно политические) предоставлялись только в целях укрепления социалистической системы и строительства коммунизма. Таким образом, в целом существенных изменений эта Конституция в действующую избирательную систему не внесла.
      Основная реформа советской избирательной системы началась в период перестройки, связанная с именем Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева.  Изменения начались с принятием «Закона о выборах народных депутатов  СССР».
    В Законе право выдвижения кандидата принадлежало трудовым коллективам, общественным организациям и собраниям избирателей по месту жительства и военнослужащих по воинским частям, причем количество выдвигаемых кандидатов не ограничивалось, то есть избиратели получили право выдвижения альтернативных кандидатов.
     Общественные организации получили право избирать половину народных депутатов СССР. По 100 — от КПСС; от профсоюзов; от кооперативов. И по 75 — ВЛКСМ; от женских советов; от ветеранов войны и труда; от объединений научных работников; различных творческих союзов.
       Трудовые коллективы, избиратели имели право беспрепятственной агитации за своих кандидатов. Порядок выдвижения кандидатов был разным, не всегда равноправным.
       Проводившаяся реформа стала последней  в советской избирательной системе, и несла в себе элементы постсоветской избирательной системы- альтернативные выборы, голосование по месту жительства, возможность неограниченного числа кандидатов.
         С распадом СССР  начинается новый этап в развитии избирательной системы в России. К 1992 году прежние автономные республики отказались  от определения «автономных», провозгласив себя — республиками в составе России. Стали республиками также некоторые  автономные области. Появились
89 субъектов. Каждый из которых создавал свои органы власти. В 1992 году был заключен Федеративный договор  о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами  государственной власти ее субъектов.
        12 декабря 1993 гола референдумом была принята  новая Конституция  России. Референдум — всенародное голосование граждан по важнейшим вопросам государства: принятие законопроектов, законов, изменения формы государственного устройства или формы  правления. В соответствии с Конституцией Российской Федерации закрепились основы рыночной экономики, демократический режим, права человека, введение местного  самоуправления, а также доминирование  в системе разделения властей    фигуры  Президента России. Избирательная система стала развиваться на новой основе. В соответствии с Конституцией РФ российские граждане имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.
    Достигнув 18-летия и оказавшись достаточно  здоровым и законопослушным, гражданин России обретает статус избирателя. Избирательное право подразделяется на: избирательные права граждан; нормы права, обеспечивающие справедливость участия граждан в управлении страной либо непосредственно, либо через своих представителей в органах власти.
  1 июля  2020 года состоялось всенародное голосование за  поправки к Конституции РФ. Самой важной поправкой 65% считают снятие ограничений на участие в выборах для уже занимавших должность Президента РФ.
          Таким образом, избирательная система России на всех этапах  развивалась в соответствии с теми событиями, которые происходили в стране и отражали тенденции и противоречия  текущего момента. С каждым последующим разом  будут совершенствоваться формы и методы избирательной работы. 
     Все современные демократии проводят выборы, но не всякие выборы  являются демократическими. Примером фальсификации голосов и «мертвых душ»  могут послужить  недавно проведенные выборы в США, где спустя неделю после выборов  непонятно, так кто же победил на выборах.
     Но наряду с недостатками,  всегда есть преимущества: развитие политического участия, законность власти, контроль над политическим институтами и т.д.
      Я считаю,   что  Виктор Гюго правильно выдвинул проблему голосования, так как, конечно, оно имеет свои темные стороны, но у него есть и преимущества, всеобщее голосование — это единственный способ разумного правления, основанного на доверии власти. Это и есть мощь, превосходящая  грубую силу.
    В результате демократия — власть народа, его самостоятельное принятие осознанного решения, направленного на благо страны и государства. Демократия помогает предотвратить деспотизм, обеспечивает защиту интересов людей, предоставляет гражданам жить возможность по их собственным законам, гарантируются широкие права и свободы человека, наделяет каждого  из нас ответственностью за политические решения, обеспечивает политическое равенство.  Минусы тоже есть, например, она открывает возможность диктатуры большинства над меньшинством, поощряет разногласия и т.  д. Но тем не менее достоинств больше, чем недостатков.
       Исходя из сказанного можно сделать  выводы: во — первых, всеобщее голосование — путь к демократии, во-вторых, демократия гарантирует права и свободы, в-третьих, участие гражданина в политическом  развитии своей страны, в четвертых, способ развития каждого государства, проявление активного участия  в жизни государства. Через два года мне исполнится 18 лет и я обязательно приму участие во всенародном  голосовании.
     Итак, Виктор Гюго оказался прав в своем высказывании о народном голосовании, о его ценности по отношению к народу и политике, что всеобщее 
          На основе изложенного следует вывод, что всеобщее голосование —это залог  достойного развития государства,  а для этого   лучше всего подходит демократический  политический режим.
