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Характеристика инновационного опыта

 1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)

Современные образовательные технологии как инструмент повышения качества образования в системе дополнительного образования
2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.).
Современный этап развития образования характеризуется интенсивным поиском нового в теории и практике. Уже недостаточно владеть багажом из суммы знаний, умений и навыков. За последние десятилетия отечественная наука значительно продвинулась во внедрении новых психолого- педагогических технологий, цель которых – повысить эффективность образовательного процесса, гарантировать достижение запланированных результатов обучения. Освоение методического инструментария повышения качества образования – одна из серьѐзных задач, в том числе, для педагогов Инсарского Дома творчества.
3. Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно - информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.).

В современном образовательном учреждении обучение не столько задает вектор развития, сколько создает для этого все необходимые условия. Тем самым существенно меняется функция обучения. Его задача не планировать общую, единую и обязательную для всех линию психического развития, а помогать каждому ученику с учетом имеющегося у него опыта познания совершенствовать свои индивидуальные способности, развиваться как личность. 
Результативность обучения, качество образования в современных условиях связаны с переходом к личностно-ориентированным, развивающим технологиям, которые помогают не только приобрести знания, умения и навыки по предмету, но и сформировать компетенции, необходимые для адаптации в современном обществе. Личностно- ориентированное обучение предполагает, что в центре обучения находится сам обучающийся, его мотивы, цели, его неповторимый психологический склад, т. е. ученик как личность.
Педагог не сможет построить свою работу в русле личностно-ориентированного подхода, не зная психологических особенностей учеников. Ведь дети очень разные. Один очень активно работает на занятии, другой боится ошибиться и на каждом этапе нуждается в поддержке педагога. В дополнительном образовании это особенно актуально, ведь если ребѐнку не будет комфортно в творческом объединении, если он не будет справляться с программой, не поверит в себя – он просто уйдѐт от нас. Таким образом, можно смело утверждать, что личностно-ориентированные
технологии присутствуют в практике каждого педагога дополнительного образования Инсарского Дома творчества.
4. Описание инновационного опыта педагога.

Интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие педагога и ученика.
Такая форма занятия наиболее характерна для  объединений художественного направления. Творческие задания, когда детям демонстрируется образец изделия, но не объясняется последовательность действий, а предлагается самостоятельно определить, какие из изученных ранее приѐмов, способов необходимо применить, как выполнить работу. В смешенных группах, где собраны дети разного возраста, а, следовательно, несколько разного уровня подготовки, часто одни дети с удовольствием берут на себя роль преподавателя для других, передавая свои знания, обучая каким-либо приѐмам. И те, и другие получают прекрасный опыт как в специальном направлении по виду деятельности, так и в социальных коммуникациях, в направлении личностного роста. 
Проектные технологии.
Как элементы, так собственно и в чистом виде технологию проекта наши педагоги применяют в своей практике не только в конце изучения темы по определенному циклу, как один из видов повторительно-обобщающего занятия. При реализации образовательных программ декоративно-прикладного и изобразительного творчества проект может быть также формой освоения учебного материала. Такая методика активно используется в творческих объединениях «Мастерская игрушек», «Конструкторское бюро», «Легоконструирование»,
Одним из альтернативных и эффективных способов изучения и добывания новых знаний, является технология мастерских.
Мастерская – это технология, которая предполагает такую организацию процесса обучения, при которой педагог вводит своих учеников в процесс познания через создание эмоциональной атмосферы, в которой ученик может проявить себя как творец. В этой технологии знания не даются, а выстраиваются самим учеником в паре или группе с опорой на свой личный опыт, педагог – мастер лишь предоставляет ему необходимый материал в виде заданий для размышления. 
Применение информационно-компьютерных технологий способствует достижению основной цели модернизации образования – улучшению качества обучения, обеспечению гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве.
Ярким примером реализации информационных технологий в дополнительном образовании детей выступает применение электронно-образовательных ресурсов, которые понимаются как образовательный ресурс, представленный в электронно-цифровой форме.
Игровые технологии.
 При работе с самыми младшими учащимися такие технологии являются ведущими в силу их возрастных психофизических особенностей. Так строятся занятия театральных коллективов. Но игровые технологии нередко применяются в системе дополнительного образования и для оценки обученности по образовательной программе не зависимо от возраста обучающихся. Это позволяет уменьшить стрессовость ситуации, стимулировать творческую активность детей, осуществить объективный контроль знаний и практических навыков каждого ученика в более деликатной форме, повысить мотивацию к учению. Игровая форма итоговых занятий традиционна для творческих объединений «Кукольный», «Конструирование и моделирование из бумаги», «Занимательный конструктор»,  «Родничок».
Коучинговые технологии.

В современное, в том числе дополнительное образование неизбежно начинают проникать коуч-технологии. В отличие от традиционного образования они помогают обучающимся размышлять, а не бездумно заучивать факты и выполнять практическую работу четко по образцу. 
Используя коучинг, педагог помогает ученику понять свои возможности и ресурсы, определить цели, превратив проблемы в задачи.
И, наконец, когда в ходе контроля выполненной работы педагог отмечает то, что ребѐнок выполнил успешно, а не то, что сделано не так – это тоже элементы коучинга. Ведь то, что мы подкрепляем своими действиями – то и формируется в памяти ребѐнка, тем самым проникая в его самооценку и мотивацию. Внутреннее ощущение «я - молодец» и «у меня всѐ получится» в ребѐнке прорастает ещѐ ярче и мощнее.
5. Результат изменений.

Применение элементов современных педагогических технологий позволяет педагогу точно и конкретно определить место и значение каждого занятия, что обеспечивает повышение эффективности учебного процесса в целом. 
Зачем нужны такие серьезные перемены в обучении? Почему нельзя обойтись прежними, проверенными временем методами? Ответ очевиден: потому что новая ситуация требует новых подходов. Если ученик сумеет справиться с работой над учебной задачей, учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях.
Подводя итог, можно сделать вывод, что использование современных образовательных технологий в системе дополнительного образования детей позволят более полно раскрыть возможности педагога и способности обучающихся, повысить качество образования, сделать образовательный процесс творческим, более гуманным и личностно- ориентированным.
6. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте. 
Статьи в средствах массовой информации. Выступления на муниципальных,   республиканских семинарах по организации работы в системе дополнительного образования.
