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  «…чтобы стать настоящим воспитателем детей,
надо отдавать им своё сердце»
В.А.Сухомлинский 

Воспитатель – что это за слово, почему так названо оно? На слух кажется такое простое, но сколько смысла вложено в него!
    Задавая себе вопрос: «Кто я?» У меня ответ таков: «Я человек, который любит детей! У меня прекрасная миссия – дарить свою любовь детям! И я с большим удовольствием воплощаю её в жизнь, одновременно, обучая своих детей этому чувству.
    Словом, волею судьбы я – воспитатель!
    Мой путь к профессии воспитателя был долгим. Так сложились обстоятельства, или судьба решила показать мне правильность моего выбора, предоставив возможность сначала работать в других сферах деятельности. Затем повернула мой путь к профессии воспитателя детского сада. Оказавшись в детском саду, рядом с приятно пытливыми очаровательными глазками, добрыми, открытыми, светлыми сердцами любознательных детей, меня беспокоил вопрос: «Имею ли я право быть строителем детских судеб? Смогу ли я создать условия для счастливого детства?»
Да смогу, потому что люблю детей! Любовь – это определяющее качество этой профессии, вряд ли без нее можно стать воспитателем.
    Любовь к детям, доброе отношение к каждому ребёнку, умение зажечь искорку добра, радости в маленьком сердце, способность постоянно повышать свою профессиональную компетентность, добросовестное исполнение своих обязанностей позволяют приобрести авторитет, уважение среди детей, родителей и коллег.
   Передо мной стоит непростая задача – научить ребёнка воспринимать и понимать всё прекрасное в мире: природу, музыку, поэзию; формировать настоящую личность.
   В своей работе с детьми, я стараюсь не переделывать или перевоспитывать ребёнка, а понять и принять его таким, какой он есть, развить, обогатить личность ребёнка знаниями, умениями, эмоциями, жизненным опытом. Это не всегда легко, но я ищу, ошибаюсь, работаю над собой, радуюсь успехами.
   В своей работе я использую разные педагогические технологии, разнообразные дидактические материалы, приёмы, методы. Стараюсь, как можно больше дать детям, и не просто дать, а преподнести в интересной форме. Много внимания уделяю творческому развитию: мы рисуем, лепим, мастерим. Много беседуем и играем.
   Так кто же такой воспитатель?
   Для начала Воспитатель – это, прежде всего, просто человек, 
   Любовь к детям - вот его дорога и не свернёт он с неё вовек!  
   Воспитатель – это «профессия-птица», это человек, который всегда «несёт на своих крыльях» любовь к детям и веру в них, добро и нежность.
   Воспитатель – созидатель! Не зря детей называют «цветами жизни», а воспитателей – «садовниками». Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, каждому нужен особый, подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенство в развитии. 
   Так и в моей работе каждому ребёнку необходима любовь, понимание. Ведь только в любви открывается неповторимость каждого ребёнка, раскрывается его образ.
    Для меня великое счастье – быть воспитателем, жить и творить вместе с детьми, наполнять мир вокруг себя радостью, исходящей от детей!
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