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Введение

Тема опыта: «Речевое развитие детей дошкольного возраста в процессе ознакомления со сказкой».

Сведения об авторе: Кириллова Елена Сергеевна, образование высшее, МГПИ им. М.Е.Евсевьева. Квалификация: «Организатор-методист дошкольного образования и педагог-психолог» по специальности «Педагогика и методика дошкольного образования» с дополнительной специальностью «Педагогика и психология»,2014г.
Общий стаж – 8 лет

Стаж педагогической работы (по специальности) – 8 лет.
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Актуальность,  проблема массовой практики, решаемая автором.

В настоящее время у детей дошкольного возраста очень часто наблюдаются недостаточно развитые навыки речевой деятельности на фоне сниженной речевой активности. Это характеризуется стремительным ритмом жизни, повсеместной компьютеризацией. Взрослые поддерживают интерес детей к компьютерам и планшетам, книга  все дальше уходит на последний план.
 На современном этапе поиск новых форм и методов обучения, развития и воспитания детей – один из насущных вопросов дошкольной педагогики. На сегодняшний день наблюдается повышенное внимание к развитию и формированию личности ребёнка. Показатели речи и свойства личности дошкольника взаимосвязаны, и они должны быть в центре внимания взрослых, заботящихся о своевременном и гармоничном развитии ребёнка.
Поскольку развивая детскую речь, мы расширяем не только речевые возможности ребенка, но и непосредственно влияем на его интеллектуальные способности, внимание, память, кругозор и другие аспекты жизнедеятельности.
В современных условиях педагогам, приходится применить немало усилий, чтобы заинтересовать ребенка книгой, а именно литературой. И тут нам на  помощь приходят наши добрые сказки.
Сказка вносит разнообразие в жизнь ребёнка, дарит ему радость и является одним из самых эффективных способов развития речи, в котором наиболее ярко проявляется принцип обучения: учит играя.

Сказка помогает расширить словарный запас ребенка, а также развить связную логическую речь. Благодаря сказкам речь дошкольника становиться более эмоциональной, образной, красивой. 
Сказка – благодатный материал для развития детей во многих отношениях. Она легкая для детского понимания по форме и содержанию, закладывает основы в формировании понимания добра и зла, выполняет терапевтическую функцию. Востребована сказка и как средство развития речи детей дошкольного возраста, поскольку ее можно слушать, пересказывать, дополнять, обыгрывать.

Влияние сказок на развитие речи детей происходит с самого начала их использования. Сказка способствует развитию таких важных функций речи как  расширение словарного запаса ребенка, а так же преподносит готовые художественные обороты и метафоры, показывает пример составления различных предложений и простым образом знакомит с грамматическими основами.

Слушая сказки, ребенок учится звукам родной речи, её мелодике. Чем старше становится ребенок, тем больше он чувствует красоту и точность исконно русской речи, проникается её очарованием. Маленький человек не только постигает русский язык, но и постепенно приобщается к народной мудрости.
Мир сказки чудесен, он уникален и неповторим по своим возможностям. Сказки являются эффективным средством развития речи у детей дошкольного возраста.
Основная идея опыта

Речь не является врожденным навыком человека. Речь  постепенно формируется и развивается  вместе с  ростом человека и его  развитием. Чем богаче и правильнее речь ребенка , тем легче ему выразить свои мысли, тем больше у него способность познавать реальность, и его отношения с детьми и взрослыми становятся более полными. 

Роль художественной литературы неоспорима. Знакомясь с произведением, ребенок знакомится с окружающим миром, познает звучание  родной речи, слышит много новых для него слов, которые он не слышал ранее. Знакомится с образными выражениями русского языка, которые он запоминает, присваивает себе, затем использует их в своей речи для общения с другими людьми.

Именно поэтому основная педагогическая идея моего опыта направлена определение путей повышения эффективности процессов развития речи  детей дошкольного возраста, через ознакомление их со сказкой.

Применение сказки на практике помогает мне формировать правильную грамотную  речь ребёнка, работать над звукопроизношением дошкольника, развивать звуковую культуру речи, обогащать словарный запас и развивать связную речь детей.

В работе по развитию речи у детей я использую следующие методы и приёмы.
Применяю методы:

- Наглядные (показ игрушек, иллюстраций, мультфильмов, разных видов театров – настольный, кукольный, пальчиковый, бибабо, театр оригами).

- Словесные (проговаривание, беседа, чтение произведений, словесные игры, пересказы, сочинение сказок);

- Практические (игры пальчиковые, подвижные, хороводные, игры – инсценировки, стихи с движениями).
Применяю следующие приемы:
Прием «Сказкотерапия». Основной принцип сказотерапии - духовное, целостное развитие личности ребёнка, забота о его душе (терапия в переводе с греческого означает “забота о душе”).
Использую прием «Позовём героя», применяю в работе яркие и интересные прозвища персонажей (мышка-норушка, лисичка-сестричка и т.д.).

Прием «Общение с игрушками». С помощью игрушки и даже от её имени, обращаюсь к детям за помощью и советом. Ребята с большой охотой и  эмоционально вступают в диалог с игрушками, включая в него различные речевые обороты. 

А так же применяю прием «Картинки, иллюстрации». Это наглядное изображение предметов, их признаков, событий, эпизодов. Яркие, красочные ллюстрации привлекают детей яркостью, динамичностью, тем самым создавая мотивацию к речевой деятельности.

Использую прием «Расскажи сказку». Детям предлагается воспроизвести хронологию события сказки, а так же  найти нужные иллюстрации – карточки, разложив их по ходу сюжета. Вследствие чего  ребёнок воспроизводит эти события, он проговаривает сказку и отдельные сюжеты.

Прием «Инсценировка». Дети успешно учатся не только правильно воспроизводить слова, передавать характер персонажей, но и употреблять речевые обороты. 
Теоретическая база 
Проблема развития речи детей дошкольного возраста является объектом исследования многих отечественных и зарубежных ученых. 
Теоретико-методологической основой моей работы по развитию речи детей дошкольного возраста с использованием сказки послужили труды отечественных и зарубежных педагогов и психологов. Сказка является самым древним методом воспитания и учения. Так, многочисленные исследования учёных педагогов в области дошкольной педагогики (Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева, В. П. Аникин, Н. Я. Большунова, О. А. Кабачек и др.) показали, что проблему общего недоразвития речи детей дошкольного возраста можно решать через использование метода сказкотерапии.                 

Исследователи отмечают, что развитие в дошкольном периоде творческих способностей, постоянное совершенствование речевых навыков, овладение литературным языком являются необходимыми компонентами образованности и интеллигентности в дальнейшем. Сказки представляют собой одно из самых древних средств нравственного, этического воспитания, а также формируют поведенческие стереотипы будущих членов взрослого общества. 
Ученые А. В. Запорожец, Л. Д. Короткова, Л. П. Стрелкова и др., утверждают, что сказка воздействует на сферу социального развития ребенка. По мнению, О. Ф. Васькова, А. А. Политыкина, сказкотерапия – это процесс поиска смысла, расшифровка знаний о мире и системе взаимоотношений в нем. Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева, Т. Грабенко, Д. Фролов, Н. Погосова считают, что сказкотерапия - это метод, использующий сказочную форму для интеграции личности, развития творческих способностей, расширения сознания, совершенствования взаимодействий с окружающим миром. 
Итак, разные авторы высказывают свою позицию о понятии сущности развития речи детей через сказку, но все сходятся в одном – необходимости ее использования. Исследованию возможностей сказкотерапии в психическом развитии детей посвящены работы М. А. Васильевой, В. В. Гербовой, Т. С. Комаровой, Е. И. Тихеевой, К. Д. Ушинского и др. Исследования о методиках и эффективности использования непосредственно сказки на развитии речи у дошкольников имеются, например, у психологов и педагогов: М. Г. Буняковой, В. М. Водовозовой, Н. В. Гавриш, М. Г. Кургановой, Е. М. Струниной, О.С. Ушаковой. Все эти исследования свидетельствуют в пользу того, что возможность использования сказок в качестве помощи для развития речи у дошкольников реальна. 

Таким образом, анализируя исследования учёных, практиков и просветителей можно сделать вывод, что теоретические основы проблемы развития речи дошкольников через сказку разработаны достаточно подробно, практическая же реализация требует дальнейших исследований.
Новизна педагогического опыта 

Новизна данного педагогического опыта заключается в том, что речевое развитие  детей дошкольного возраста,  ведется с использованием современных образовательных технологий как основных форм работы по воспитанию детей дошкольного возраста. 

Ресурсы ИКТ разнообразны, их выбор напрямую зависит от целей, которые формулирует педагог. В своей работе я использую презентации, просмотр познавательных мультфильмов, слушание аудиосказок, аудио рассказов. Они представляют собой эффективный способ знакомства с окружающим миром, позволяют постоянно повторять материал, что улучшает качество изучаемого материала.
Технология опыта

Целью педагогического опыта в данном направлении является:

содействие развитию речи детей, обогащению активного словаря, развитию образного строя и навыков связной речи через сказку.

  Для достижения данной цели были определены задачи.
Задачи:

Образовательные:
- Побуждать у детей интерес к сказкам.
- Создать необходимые условия для знакомства детей со сказками.
- Способствовать обогащению речи, активизировать словарь детей, развивать грамматический строй речи, навыки диалогической, монологической речи.
Развивающие:
- Развитие у детей художественно – речевые исполнительские способности выразительности, эмоциональности исполнения, умения применять разнообразные интонации, выражающие характер сказки.
- Развивать познавательные способности ребенка, любознательность, творческое воображение, память, фантазию.
- Развивать совместную творческую деятельность детей и родителей.
Воспитательные:
- Воспитывать интерес к живому слову.
- Воспитание у детей положительных черт характера (отзывчивости,
доброжелательности, сочувствия, способствующих лучшему взаимопониманию в процессе общения.
- Помочь родителям понять ценность сказки, ее особую роль в воспитании и развитии детей.
- Способствовать приобщению родителей к жизни детей в группе, созданию атмосферы сотрудничества, реализации художественно-речевых способностей родителей;
Определила формы работы:
- Чтение детям сказок.
- Беседы по содержанию сказок.
-Пальчиковые игры по сказам.
- Подвижные игры.
- Рассматривание иллюстраций к сказкам для правильного восприятия текста сказок.
- Инсценировка сказок.
- Отгадывание загадок по сказкам.
-Художественно-продуктивная деятельность (работа в раскрасках, аппликация, лепка).

- Просмотр мультфильмов и сказок.

- Прослушивание аудиосказок.
В своей работе по ознакомлению детей со сказками я опираюсь на общие дидактические принципы: принцип активности и посильной самостоятельности, принцип познавательной выразительности, принцип наглядности, действенного соучастия и поэтапности.

Чтобы грамотно спланировать работу по развитию речи посредством сказки и определить её направления для каждого ребёнка, необходимо знать уровень знаний и умений ребёнка в данном вопросе. Для оценки, уровня знаний и умений ребёнка, получения наиболее полной информации, оценки результативности педагогической деятельности, в своей работе использовала такие методы, как диагностика, анкетирование, наблюдение.

Далее для реализации своего опыта работы по развитию речи детей с помощью сказки было составлено перспективное планирование.
Реализация опыта работы осуществлялась в 3 этапа: 

1. Подготовительный этап. 

1.1.Создание предметно-развивающей среды в группе. 

1.2.Педагогическое просвещение родителей. 
1.3.Выявление уровня знаний и умений дошкольников по данной теме.
Включает в себя: 

— коллективные и индивидуальные беседы; 

— выставка методической литературы и пособий по теме опыта; 

— анкетирование и родителей. 

2. Основной этап. 

2.1. Организация познавательно-исследовательской деятельности: беседы, интегративные занятия. 

2.2. Организация продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация, конструирование. 

2.3. Организация игровой деятельности. 

2.4. Организация трудовой деятельности. 

2.5. Чтение художественной литературы. 

2.6. Организация культурно-досуговой деятельности. 

2.7. Организация индивидуальной работы. 

3. Заключительный этап. 

3.1.Подведение итогов и результатов работы. 
Вся работа, направленная на развитие связной речи, через Сказку, проходила в тесном взаимодействии с родителями, поскольку семья является важнейшей сферой, определяющей развитие личности ребёнка в дошкольные годы .

В результате проведённой мною работы вижу положительную динамику в речевом развитии детей. Заметно обогащение словарного запаса, эмоциональное раскрепощение, положительные эмоции у детей в процессе организованной речевой деятельности.

Результативность опыта.

Мною была проделана большая работа по развитию речи детей дошкольного возраста. Я считаю, что в результате такой деятельности добилась реализации поставленной цели. 

У детей сформировалось умение излагать сказку связанно, последовательно, логично, передавать в пересказе основные моменты сказочного произведения. А так же сформировалось умение выразительно передавать содержание сказок, находить и замечать характерные особенности изображения персонажей в книжных иллюстрациях. Это способствовало развитию связной речи, развитию потенциала, фантазии, воображения, способность к словотворчеству детей дошкольного возраста. 
Использование сказки в развитии связной речи дошкольников помогает активизации речевого общения, речевого развития. Сказкотерапия послужила развитию у детей дошкольного возраста коммуникативных умений и навыков, творческих способностей, произвольного внимания и эмоциональной устойчивости.

Я считаю, что в результате проделанной мной работы по развитию речи детей дошкольного возраста есть положительные результаты. 

В рамках опыта работы по данной тематике мною были проведены ООД по речевому развитию «Помощь Машеньке и Мишеньке», «Цветок добра», проведен онлайн-мастер класс для родителей «Театр своими руками» Подготовила консультации для родителей «Домашнее чтение для сердца и разума», «Значение изготовления театральных кукол детьми совместно со взрослыми», «Поиграйте в кукольный театр дома» и другие.
Опубликовала конспект образовательной деятельности «Цветок добра»  во Всероссийском журнале «Дошкольник.РФ».
Данные материалы могут быть использованы воспитателями старших и подготовительных групп, родителями, так как работа направлена на формирование нравственной культуры у детей дошкольного возраста. 

С материалами по опыту работы можно ознакомиться на сайте детского сада, на личной странице https://ds122sar.schoolrm.ru/sveden/employees/11268/200384/
