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Введение 
1.Тема опыта: «Раскрытие творческих способностей у детей дошкольного возраста через овладение основами бумагопластики»
2. Сведения об авторе:

Житаева Ирина Федоровна, образование высшее, МГУ им Н.П. Огарева, квалификация специалист по работе с молодежью. Педагогический стаж общий – 22 года, в данной образовательной организации – 22 года Является педагогом дополнительного образования.

3. Актуальность опыта:
Дошкольный возраст и младший школьный возраст - это очень важный период в жизни детей. На этих этапах каждый ребенок - маленький исследователь, и он очень радуется и удивляется, открывая для себя неизвестный и удивительный мир вокруг себя. Чем разнообразнее деятельность ребенка, тем успешнее будет его многофункциональное развитие, а также будут реализованы его потенциальные возможности и первое проявление креативности. Одним из самых простых и интересных занятий является изобразительная, художественная и продуктивная деятельность, которая создает условия для того, чтобы дети могли участвовать в собственном творчестве, создавая в процессе что-то красивое и необычное.
Развитие детского творчества - актуальная проблема, требующая решения в современной педагогике. Особенно сейчас, в эпоху научно-технического прогресса, когда развиваются современные наука и техника, общество как никогда прежде нуждается в творческих, смелых и инициативных личностях.

Творческие способности можно развить только в творческой деятельности. Навыки не могут развиться сами по себе, и их формирование основано на новой консолидации, которая требует жизненного опыта. Чем раньше ребенок познакомится с этим опытом, тем лучше будет успешное развитие творческих способностей.
По мнению ученых, продуктивная деятельность, особенно художественное творчество, является эффективным средством развития творческого потенциала детей дошкольного и школьного возраста.
Бумагопластика - это искусство работы с бумагой.

Бумага - это первый материал, с помощью которого дети начинают творить, созидать и воссоздавать уникальные изделия. Она была известна всем с тех пор, как был каждый из нас ребенком. Бумага - универсальный материал. Его легко резать, рвать, скручивать, сгибать и склеивать различными клеями. Изделия, изготовленные с его использованием, долгое время не потеряют форму и качество. Неизменный интерес детей к бумажному творчеству объясняется еще и тем, что этот материал оставляет много простора для творчества. Лист бумаги может помочь детям почувствовать себя художниками, оформителями, модельершами и, самое главное, непостижимо творческой личностью. Бумага претерпела огромные изменения с древних времен и появилась в различных формах в современном обществе. Цветная и белая, бархатистая и блестящая и т.д.  С помощью бумаги можно украсить рождественскую елку, собрать пазл, сделать забавную игрушку или подарочную коробку и многое другое, что будет интересно детям.
Бумагопластика позволяет создавать объемные и полуобъемные  композиции, которые напоминают по внешнему виду барельефы и скульптуры. Цветы, животные, сказочные персонажи и герои рассказов, выполненные в этой технике, благодаря своему объему выглядят как настоящие произведения искусства.
4. Основная идея опыта: 

Основная обучающая идея заключается в непрерывности обучения между детским садом и школой.

Современные  психологи отмечают, что из  года в год дети приходят в школу с депрессивными состояниями. Они не могут выразить свои чувства, а если и выражают их, то в непростой форме. Ребенок замыкается в своих проблемах и страхах. Творчество всегда было одним из тех видов деятельности, которые помогают избавиться от этого состояния.

Создавая свой собственный мир из бумаги, дети готовятся стать создателями лучшего мира.

5. Теоретическая база:
· Афонькин, С.Ю. Уроки оригами в школе и дома. Экспериментальный учебник для начальной школы. М, «Аким», 2015, 212 с.

· Афонькин, С.Ю., Афонькина Е.Ю. Игрушки из бумаги. С-Петербург, «Литера», 2017 г., 192 с.

· Афонькин, С.Ю., Афонькина Е.Ю., Цветущий сад оригами. С.-Петербург, «Химия», 2012 г., 201 с.
· Богатеева, З.А. Чудесные поделки из бумаги. М. «Просвещение», 2012 г., 134 с.

· Геронимус, Т. М. Я все умею делать сам. М. «АСТ-Пресс»,2008 г., 168 с.

· Власов, В.М. Новый энциклопедический словарь изобразительного искусства. Том 2. Серия энциклопедия. М., «Азбука», 2014 г., 167 с.

· Долженко, Г.И. 100 оригами. Ярославль, «Академия развития, 2019 г., 142 с.
6. Новизна опыта: 

Новизна заключается в создании условий для самовыражения детской личности и самоуважения через сознание «Я могу, я умею». 
Особенностью профессионального опыта является использование большого количества различных дополнительных материалов для художественного творчества.

Технология опыта
Процесс реализации образовательной программы предусматривает использование различных форм проведения занятий: групповых, коллективных, очных и дистанционных. Предусматривается возможность индивидуальных  занятий: проводятся как с наиболее одаренными, так и с недостаточно успевающими детьми.
Опираясь на опыт педагогической работы, я использую следующую систематизацию типов изделий из бумаги с использованием самых разнообразных техник:
Процесс реализации данной программы предполагает использование различных форм занятий: групповых, коллективных, очных и дистанционных. Дает возможность проведения индивидуальных занятий, которыми занимаются самые талантливые или наименее успевающие дети.

Основываясь на моем опыте преподавания, я использую следующие технологии: оригами, папье-маше, квиллинг, изделия из полосок, изделия из салфеток, изделия из бумажных комочков.
Во время дистанционного обучения материалы для изучения, которые я записывал на диктофон, были отправлены студентам через мессенджер WhatsApp. Этот вид коммуникационной услуги выбран в качестве основного средства общения с детьми и их родителями.

Для достижения поставленных целей и реализации предметных задач используются следующие методы обучения: наглядный, словесный, практический.
Методы, в основе которых лежит уровень деятельности детей: репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый и исследовательский.
На первом этапе работы по бумагопластике необходимо стимулировать интерес детей к обучению бумажному творчеству на основе материалов, которые им близки и понятны. По мере того как они будут продолжать учиться и осваивать навыки работы с бумагой, дети будут получать сложные варианты в различных формах.

Каждый участник осваивает навыки работы с бумагой простым и естественным способом, проживая с коллективом весь год, отмечает календарные праздники и участвует в различных мероприятиях в рамках своих творческих способностей и  навыков. 
Результативность опыта
Важным показателем успешного развития образовательной программы «Бумагопластика» является достижение определенных результатов на муниципальных, профессиональных конкурсах, выставках, а также результаты прохождения курса. В течение этого периода у студентов формируются базовые личностные, регулятивные, когнитивные и коммуникативные образовательные действия, а также образовательные и информационные навыки, то есть работа с книгами, практическими курсами и видеоматериалами.

Как вид деятельности, бумагопластика занимает промежуточное положение между обучением и игрой, что отвечает условиям обеспечения эффективности развития творческой активности детей и позволяет детям осваивать опыт самостоятельной и новой деятельности, а так же создает познавательную среду для развития досуга. Бумагопластика обеспечивает совместную деятельность педагога и ребенка. Она способствует развитию активизация интеллектуальной и творческой учебной деятельности и оказывают благотворное влияние на интеллектуальное и личностное развитие детей. Таким образом, использование бумагопластики в работе является эффективным средством развития творческих способностей детей.
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