Составила: педагог доп. образования МУ ДО ЦДТ № 2 Наумова Н.И..
Весёлый счёт. Возраст – 6 лет. Группы – 21, 22, 23, 24, 25. 
Занятие 16. Тема: «Объёмные фигуры. Шар. Куб». 
Задание 1. Объёмные фигуры. Шар. Куб. 
- Мир фигур разнообразен. Они бывают простые и сложные. К первой группе относятся круг, квадрат, овал, прямоугольник, трапеция, треугольник, полукруг, ромб, пятиугольник, шестиугольник, параллелограмм. У перечисленных фигур нет объёма, они гладкие и плоские. Сложные фигуры – это фигуры, имеющие внутренний объём. Они плотные и весомые. У них огромное количество углов и сторон. Сложные, объёмные фигуры ещё называют объёмными телами. Это шар, куб, цилиндр, пирамида, конус, параллелепипед, призма. Сегодня мы изучим первые две из списка. 
- Рассмотрим сначала куб. Это фигура, у которой ровно 24 стороны и 24 угла. 

Если посмотреть на куб со стороны, то окажется, что он состоит из 6 одинаковых квадратов, соединённых между собой. С каким предметом можно его сравнить? С набором игрушечных кубиков или с кубиком-рубиком. 

- Теперь остановимся на шаре. Он, в отличие от куба, не имеет сторон и углов. Он похож на мяч, арбуз, ёлочный шарик и планеты Солнечной системы, Солнце и Луну. Шар имеет и другое название – сфера. 

- Чтобы закрепить полученные знания, следует выполнить устное задание в тетради на стр.34. На картинке дано 4 предмета: шкаф, снеговик, яблоко, ящик. Посмотрите и покажите, что из предметов имеет форму шара, а что – форму куба. 

Задание 2. Решение задачи (стр.34).  
- Для выполнения данного задания нужны карандаш и счётные палочки  (если палочек нет, можно заменить их фломастерами, цветными карандашами, бумажными полосками). 

- Послушайте задачу: Катя выложила из коробки 9 счётных палочек. Из них 3 были жёлтыми, а остальные – зелёные. Сколько было зелёных палочек? 

-Разбираем задачу по частям, или выделяем каждую часть этой задачи. 

1. Условие: Назвать то, что известно в задаче (общее количество палочек – 9 штук и количество жёлтых – 3 штуки). 

2. Вопрос: Назвать то, что надо узнать в задаче (количество зелёных палочек). 

3. Решение: если в задаче используются слова – взял, отнял, выбросил, отобрал, то нужно выполнять действие вычитания и использовать знак минус. Если в задаче используются слова – подарил, принёс, привёз, дал, то нужно выполнять действие сложения и использовать знак плюс. Определите, какое слово используется в задаче, затем устно скажите, какое надо выполнить действие и какой нужен знак. После этого запишите в квадраты решение задачи и её ответ (стр.34). 

4. Если всё решите правильно, то ответ будет равен 6. 

Задание 3. Какой рисунок следующий? (логика). 

- На стр.35 даны 2 ряда рисунков. На первом ряду изображено 4 квадрата, разделённые на 4 равные части – 4 треугольника. Обратите внимание, что в трёх треугольниках – верхнем, левом и нижнем имеется маленький круг. А в последнем квадрате внутри треугольников круга нет. Подумайте, каким будет следующий рисунок и нарисуйте карандашом круг. Объясните свой выбор.    
- Теперь перейдём ко второму ряду рисунков. Здесь дано тоже 4 квадрата, но с разным количеством кругов. Обратите внимание, что  количество кругов с каждым разом увеличивается. Подумайте, какой рисунок будет следующий, и нарисуйте его. Объясните ваше решение.  
Задание 4. Дорисуй ромбы. 
Вопрос: Эта фигура имеет 4 угла, 4 стороны, похожа на воздушного змея. Назовите её. (Ромб). 

-На стр. 35 изображены 2 ромба разной величины. Назовите величину ромбов (большой и маленький). 

- Нужно дорисовать ромбы карандашом. На схеме даны образцы ромбов для выполнения данного задания. Чтобы нарисовать большой ромб, нужно взять 4 клетки, и каждую из них  поделить пополам наискосок. А следующие 4 клетки нужны для маленького ромба. Две верхние оставляем пустыми, а в 2-х нижних рисуем ромбик. Должно получится ровно 10 ромбов. 

Задание 5. Заверши рисунок. 
- И последнее задание – рисование геометрических фигур по клеткам. 

- Посмотрите и назовите все представленные фигуры. 

- Обратите внимание, что с каждым разом фигуры меняют свою величину – уменьшаются в размере. Не торопитесь! 

- Возьмите карандаш и завершите рисунок. Успехов!!!

Задание 6.  Пальчиковая гимнастика «Мы писали, рисовали». 

Мы писали, рисовали. (пальцами пишем по воздуху) 

Наши пальчики устали. (руки встряхнули) 

Мы немного отдохнём (растираем руки и пальцы) 

И писать опять начнём. (рисуем руками цифры или фигуры). 

Задание 7. Физминутка «Ребята». 
А теперь, ребята, встали! (все движения выполнять по тексту).

Быстро руки вверх подняли, 

В стороны, вперёд, назад. 

Повернулись вправо, влево, 

Тихо сели, вновь за дело. 
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