МБУДО «Детская музыкальная школа № 2» является учреждением дополнительного образования в области культуры. В образовательной деятельности руководствуется Федеральными государственными требованиями, утвержденными:
· Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 163 «Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства „Фортепиано‟ и сроку обучения по этой программе».
· Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 164 «Об утверждении федеральных государственных требований к  минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства „Струнные инструменты‟ и сроку обучения по этой программе».
· [bookmark: _GoBack]Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 162 «Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства „Народные инструменты‟ и сроку обучения по этой программе».

Ссылки на документы с сайта министерства образования и науки Российской Федерации:
 
· Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 12.03.2012 № 164 "Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства "Фортепиано" и сроку обучения по этой программе" (Зарегистрировано в Минюсте России 26.04.2012 № 23938) 
· Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 12.03.2012 № 164 "Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной программы в области музыкального искусства "Струнные инструменты" и сроку обучения по этой программе" (Зарегистрировано в Минюсте России 13.04.2012 № 23826) 
· Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 12.03.2012 № 162 "Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства "Народные инструменты" и сроку обучения по этой программе" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 22.03.2012 № 23579) 

