Аналитическая справка

о готовности   МОУ «Лямбирская средняя общеобразовательная школа №1» 

Лямбирского муниципального района РМ
к  реализации  ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

        Школа  осуществляет  образовательную  деятельность  в  соответствии  с  Уставом, 

лицензией  серии  13Л01№0000428,  регистрационный  №  3870  от  23.03.2017  г.,  срок действия  –  бессрочно на  право  оказывать  образовательные  услуги  по  реализации образовательных программ по уровням:

1. Начальное общее образование 

2. Основное общее образование 

3. Среднее общее образование

Работа  начата  с  изучения  педагогического,  методического,  кадрового  и материально-технического  потенциала  учреждения.  Возможность  апробации  условий введения  ФГОС  образования  обучающихся  с  ОВЗ  была  рассмотрена  на  заседании педагогического совета. Проведен анализ ресурсов  учебной и методической литературы, программного  обеспечения  используемого  для  организации  системно  -  деятельностного подхода  к  организации  образовательного  процесса,  в  том  числе  –  внеурочной деятельности обучающихся.

В школе составлен План мероприятий по введению ФГОС ОВЗ. В рамках его выполнения в ОО проведена следующая работа:

-  изучены ФГОС  НОО ОВЗ  и составлена  адаптированная  основная образовательная 

программа  НОО для обучающихся с ОВЗ (ЗПР вариант 7.1.),

-  изучены  разработанные  федеральные  требования  к  минимальной  оснащенности учебного процесса и оборудованию учебных помещений, методические рекомендаций по организации и материально-техническому оснащению внеурочной деятельности,

-  проведен мониторинг готовности ОО и педагогов школы к переходу на ФГОС,

-  создана рабочая группа по  введению ФГОС для составления плана работы, егоизучения и теоретического обоснования материалов ФГОС, проведения мониторинговых исследований и отслеживания результатов его ведения; 

-  разработан  план  –  график  повышения  квалификации  педагогических  и руководящих работников ОО на 2016 – 2017 учебный год, 

-  разработан  план  научно  –  методических  семинаров  (внутришкольного 

повышения квалификации), 

-  разработан учебный план в соответствии с требованиями ФГОС ОВЗ,

-  создана модель организации внеурочной деятельности в ОУ,

-  разработана и утверждена адаптированная общеобразовательная программа 

на  основе  Примерной  основной  образовательной  программы  для  обучающихся  с  ЗПР (вариант 7.1.),

-  определен  список  учебников  и  учебных  пособий,  используемых  в образовательном процессе в соответствии с ФГОС,

-  приведена в соответствие с требованиями ФГОС  образования обучающихся с ОВЗ   нормативная база образовательного учреждения, 

-  приведены в соответствие с требованиями ФГОС образования обучающихся с  ОВЗ  и  новыми  тарифно-квалификационными  характеристиками  должностные инструкции работников образовательного учреждения.

Контингент  обучающихся  с  ОВЗ  в  «Лямбирская средняя общеобразовательная школа №1»  на 01.09.2016 года составил 1 человек.

Зачисленный в 1 класс ребенок имеет  заключение  об  обследовании  в  МПМК и рекомендации  по  обучению  по  адаптированной  основной  общеобразовательной программе начального  общего образования на основе рекомендаций к модельному ОУП ЗПР  (вариант  7.1.);
Содержание  образования  реализуется  в  рамках  школьного  учебного  плана  в соответствии  с  реализуемыми  программами  -  Программы  ЗПР  (вариант  7.1.).  При организации  внеурочной  деятельности  было  учтено  мнение  родителей  (законных представителей). 
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Уровень квалификации  педагогических  работников,  реализующих  адаптированную общеобразовательную  программу,  соответствуют  требованиям,  предъявляемым  к занимаемым ими должностям. 3 педагога имеют высшую квалификационную категорию, 2 педагога – первую квалификационную категорию, 1- соответствие занимаемой должности.
Материально-техническое  и  информационно-методическое  обеспечение соответствует требования ФГОС образования обучающихся с ОВЗ (ЗПР вариант 7.1.).

Здание  и  прилегающая  территория  школы  соответствует  общим  требованиям, предъявляемым к образовательным организациям: соблюдаются санитарно-гигиенические нормы образовательного процесса; обеспечены санитарно-бытовые и социально-бытовые условия; соблюдается пожарная и электробезопасность, требования охраны труда.

Материально-техническая  база  реализации  адаптированной  образовательной программы  для  обучающихся  ЗПР  (7.1.)  соответствует  действующим  нормам, предъявляемым  к  участку  и  зданию  образовательной  организации;  помещениям библиотеки, актовому и физкультурному залу, помещениям  для  осуществления  образовательного процесса, помещениям для питания обучающихся, туалетам, коридорам и другим помещениям. 

 Класс оснащен интерактивной  доской,  документ-камерой, необходимыми  наглядными,  раздаточными, дидактическими материалами, пособиями и другими интерактивными средствами. 

Школьная  библиотека  имеет  необходимую  учебную  и  методическую  литературу, 

пособия.  УМК  полностью  соответствует  федеральному  перечню  учебников.  Фонд библиотеки регулярно пополняется. Обучающиеся школы полностью  обеспечены   (на  100%)  учебными  принадлежностями,  учебниками, методическими пособиями.

Таким  образом,  в  МОУ «Лямбирская средняя общеобразовательная школа №1» созданы условия,  обеспечивающие   реализацию  адаптированной  основной  образовательной программы в соответствии с ФГОС ОВЗ, локальная нормативная база, регламентирующая реализацию  в  2016  -2017  учебном  году  ФГОС  ОВЗ,    приведена  в  соответствие, адаптированная  основная  образовательная  программа  разработана  и  соответствует  по структуре и содержанию требованиям ФГОС ОВЗ.
