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Школа-это мастерская, 

где формируется мысль

 подрастающего поколения, 

надо крепко держать ее в руках, 

если не хочешь выпустить из рук будущее

(А. Барбюс)
Актуальность.

В настоящее время актуальной и важной является проблема взаимоотношений младших школьников cо сверстниками, со своими одноклассниками. Дети в таком возрасте еще не могут достаточно хорошо общаться друг с другом, часто они обзываются, обижаются, злятся, спорят, доказывают свою правоту или непричастность к каким либо действиям. 
Младший школьный возраст –является очень важным и ответственным моментом в обучении и воспитании ребенка. Это возраст, когда происходит формирование и становление личности ребенка. Поэтому важно именно в этот период решить и устранить возникающие трудности.

Сложность и проблема взаимоотношениядетей не всегда привлекала внимание педагогов-психологов и учителей. Изучение темы межличностных отношений имеет не только первостепенное теоретическое, но и практическое значение. Исследование данной проблемы часто связано с более глубоким психологическим изучением школьников.
Теоретическая база.

По данной теме мной была изучена большая теоретическая база. Много авторов сделали свой вклад в изучение взаимоотношений в младшем возрасте. Я соглашусь с идеями следующих авторов:Я. Л. Коломинского;  В.В.  Абраменковой, Л. И. Божович.

Оказывается, что в этой области накоплено много данных применительно к младшему школьному возрасту именно у перечисленных авторов.

Я.Л. Коломинский ввёл в педагогическую психологию понятие «личные взаимоотношения». Для него это отражение людьми друг друга, своего личного отношения к другому человеку, личных переживаний, представляющее собой их внутреннее состояние[3].

Л.И. Божович рассматривала субъективный и объективный аспекты понятия «межличностные отношения», она утверждала, что только через изучение отношений самого школьника к действительности и, в первую очередь, к общественной действительности, лежит путь к изучению его личности[2]. По ее мнению ребенок должен пересмотреть свой взгляд сначала по отношению к самому себе.
В работе В. В. Абраменковой детские взаимоотношения возникают в процессе совместной деятельности, и образуются они на основе реальных взаимодействий, а со временем приобретают относительно самостоятельный характер. По мнению автора, межличностные отношения оказывают воздействие на процесс и результат деятельности. 

Она раскрывает  отношения в детском коллективе, считая, что отношения имеют уровневую организацию функционально-ролевых, эмоционально-оценочных и личностно-смысловых связей между детьми[1].

Новизна.

Если опираться на теоретическую базу, то  я соглашусь, что совместная деятельность детей, на мой взгляд,это основное условие для развития и становления межличностных отношений между школьниками именно в младшем школьном возрасте. Но что нужно сделать, чтобы правильно организовать такую деятельность?Что им можно предложить в процессе совместной работы? Какие методы, приемы, формы помогут выявить отношения между ребятами?  На помощь в образование «пришло»новое направление, такое, как артпедагогика, которая позволяет решать многие психолого-педагогические задачи.
Технология опыта.
Методы и приемы артпедагогики помогают развивать творческое мышление, воображение, вниманиепредоставляют возможность для самовыражения и самопознания, помогают ребенку лучше приобрести коммуникативные навыки, активизируют творческую сторону развития личности.
В артпедагогике я  вижу мощный потенциал, который имеет отражениев подходе к процессу воспитания, обучения, развития личности, организации и реализации совместной интеллектуальной, творческой деятельности педагога-психолога и учащихся во внеурочное время. 
Я считаю, что использование средств и техникартпедагогики дает возможность педагогу-психологу неформально реализовать многие задачи, такие как: овладение учеником механизмов самопознания, самовыражения, самообразования, самовоспитания, самоопределения. 
Использование артпедагогических технологий, как отмечают педагоги-психологи,  дают на 25% больший эффект, чем использование традиционных методов и технологий.
 В настоящее время наукой доказано, что различные виды искусства оказывают большое влияние на эмоциональное состояние ребенка, помогают восстановить душевное равновесие, устранить имеющиеся нарушения поведения, улучшают психологический климат классного коллектива. 
Используя средства, техники искусства, можно наладить эмоциональный контакт со школьником, особенно, если в обычных условиях он затруднен. Посредством искусства дети легче вступают в общение со взрослым или друг с другом. 
На сегодняшний день достаточно изучены и широко применяются технологии артпедагогики.

Огромны возможностиизотерапии в формировании психологической коррекции межличностных отношений детей. Обязательным моментом на занятиях с применением артпедагогических технологий является совместное обсуждение работ, где дети по очереди рассказывают про свой рисунок. При этом все должны внимательно слушать друг друга, не перебивая своего одноклассника. Если в классе есть стеснительные, неуверенные дети, можно попросить их одноклассников ответить на вопрос «что тебе нравится в рисунке?». Так же можно сложить все картины вместе в ряд и попросить одного из ребят сочинить по ним общую историю или сделать общий коллаж рисунков. Это можно делать, если картины были нарисованы на разные темы или на одну тематику. Такой вид работы очень нравятся школьникам, они с удовольствием делятся друг с другом впечатлениями, показывают работы, обмениваются мнениями, показывают друг другу рисунки.

Результативность опыта.
С целью изучения особенностей межличностных отношений учащихся младших классов, а также с целью определения возможностей артпедагогических технологий в формировании и развитии взаимоотношений детей, мной было проведено  групповое занятие (6 человек) во внеурочное время на тему: «Чудесный лес» с использованием технологии «изотерапия». 
Данное занятие позволило описать конкретную картину взаимодействия детей, оно дает много интересных фактов, отражающих жизнь ребенка в естественных для него условиях. При  наблюдении  необходимо обращать внимание на следующие показатели поведения детей:коммуникабельность,  инициативность,преобладающий эмоциональный фон, умение идти на компромисс и делать все сообща.
В ходе наблюдения за детьми был установлен, высокий уровень инициативности, что говорит о нормальном уровне развития потребности в общении, у детей возникает желание работать совместно с другими. 
Позитивный фон свидетельствует о том, что дети положительно эмоционально настроены по отношению друг к другу и к психологу.
 При рисовании рисунков дети делились впечатлениями, уступали друг другу при ответе. Рисование фломастерами, карандашами способствовало положительному эмоциональному настрою. Положительный эмоциональный фон помогла создать музыка «шум леса».
Таким образом,проведение занятий с использованием артпедагогических технологий будут способствовать развитию межличностных отношений, а именно установлению тесного психологического контакта всех участников образовательного  процесса.

Такие занятияпомогут повыситьуровень самооценки у стеснительных детей, воспитать чувства коллективизма, создать комфортный психологический климат в классе, создадут атмосферу доброжелательности, открытости, что, в свою очередь, будет способствовать выработке у детей положительных моментов в формировании отношений.
Я считаю, что необходимо двигаться дальше в данном направлении и достигать наиболее лучших результатов.
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