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Введение 
1.Тема опыта: «Развитие творческих способностей младших школьников в условиях ГПД»
 2. Сведения об авторе:

Бердяйкина Мария Ивановна,

образование: средне-специальное, 
общий педагогический стаж:  28 лет,
 педагогический стаж в данной образовательной организации: 28 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики,  решаемая автором: 

     Современный мир выдвигает новые требования к личности человека. Если раньше школа требовала усвоения некоего базиса знаний, то современная школа постепенно меняет свои приоритеты.
    В концепции модернизации российского образования сказано: «Наше общество является развивающимся,  которому  нужны  образованные, нравственные и  предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора».  Федеральный компонент государственного стандарта начального общего образования направлен на реализацию качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели массовой школы и призван обеспечить выполнение основных целей, среди которых называется развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формируется желание и умение учиться.  В соответствии с ФГОС НОО в школах организуется внеурочная деятельность, одним из направлений которой является улучшение условий для развития ребенка и учет его индивидуальных особенностей. В школе с наличием ГПД внеурочная деятельность в основном реализуется воспитателем. Соответственно, школа  должна создать условия для всестороннего развития детей, их познавательных интересов, навыков самообразования и, конечно, творческих способностей.
     «Творчество обязательно должно являться нормальным и постоянным спутником детского развития». (Б.В.Давыдов). Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, воображение. В процессе творчества у него возникает интерес не только к результату, но и в первую очередь к процессу деятельности, в которой ученик открывает что-то новое для себя самого. Творчество дает переживание своей целостности, оно отражает внутренний мир ребенка, его стремления, желания. В момент творчества человек наиболее полно осознает себя как личность. В условиях стремительно развивающегося мира, увеличения и постоянного обновления информации, важно уметь самостоятельно развиваться, совершенствоваться и созидать.
4. Основная идея опыта: 

   Основная идея педагогического опыта -  создание условий  для формирования творческой, активной личности, через включение в систему творческих занятий и  положительной мотивации творческой деятельности, индивидуального подхода к развитию каждого воспитанника.
5. Теоретическая база, опора на современные педагогические теории, заимствование новаторских систем или их элементов:

   Опыт имеет теоретическое обоснование, позволяющее грамотно организовать процесс развития творческих способностей младших школьников  в условиях группы продленного дня.
Творчество – это способность,  включающая  в себя целую систему взаимосвязанных способностей-элементов: воображение, ассоциативность, фантазия, мечтательность (Л.С. Выготский, Я.А. Пономарев, Д. Б. Эльконин, А.И. Леонтьев).
    Новаторская идея И.П.Волкова создания механизма выявления творческих способностей детей и их развития. Система способствует формированию у школьников интереса к творчеству и потребности в нем.
     Большой вклад в разработку проблем способностей, творческого мышления внесли психологи, как Б.М. Теплов, С.Л.Рубинштейн, Б.Г.Ананьев, Н.С. Лейтес, В.А.Крутецкий, А.Г.Ковалев, К.К. Платонов, А.М.Матюшкин, В.Д.Шадриков, Ю.Д.Бабаева, В.Н.Дружинин, И.И.Ильясов, В.И. Панов, И.В. Калиш, М.А.Холодная, Н.Б.Шумакова, В.С.Юркевич и другие

6. Новизна, творческие находки автора.

    Источником новизны является углубленная работа по развитию творческих способностей учащихся через включение в систему творческих занятий в условиях группы продленного дня. Творческие занятия проходят не только во время клубных часов и игр на свежем воздухе, но и во время подготовки классных и общешкольных мероприятий, которые проводятся в разнообразных формах.
Технология опыта 
  
    Объективный анализ многих социально-педагогических тенденций убеждает в том, что режим ГПД нужен в школе любого типа и в первую очередь для детей младшего школьного возраста.

   Теперь уже не только педагоги, но и родители убедились в том, что пребывание ребёнка в школьной группе продлённого дня помогает процессу становления личности, гарантирует его безопасность и здоровье (как физическое, так и нравственное). Ребёнок постоянно находится в зоне педагогического влияния.

   Продлённый день – неизмеримый потенциал воспитательного воздействия школы на ребёнка, но реализуется он лишь при условии высокой организации работы группы продлённого дня и максимального использования всех предоставляемых режимом продлённого дня возможностей. Решение этой задачи - дело весьма сложное, оно требует согласованных усилий всего педагогического коллектива, учителя и воспитателя.

   Основное время в ГПД не должно поглощаться самоподготовкой, выполнением домашних заданий, а способствовать развитию личностных качеств ребёнка, формированию общественной культуры – взращиванию самого себя, совокупности главных жизненных ценностей, навыков общения, гуманистических привычек.

   За пределами урока дети могут реализовывать свою самобытность в играх, творческих занятиях, свободном общении, раскрыться цельно. В режиме продлённого дня, где основное место занимают общение, совместные дела, дети получают возможность проявлять совершенно не востребованные на уроке доброту и сострадание. Таким образом, возникают ситуации успеха, воодушевляющие детей, помогающие им утвердиться  в глазах товарищей, учителя, а главное – придать смысл всей жизни ребёнка.

   Таким образом, способность творить заложена в ребёнке с раннего детства. И проблема в том, что никто не занимается целенаправленно и осознанно развитием этих способностей. Всё пускается на самотёк. И тот ребёнок, в котором были заложены большие творческие задатки, и который мог бы себя проявить в будущем в качестве творца в той или иной области, становится обыкновенным «человеком из толпы». Необходимо развивать творчество в ребенке, прежде всего для него же самого. Только творческий человек всегда может найти выход в неординарной ситуации.

   Задача воспитателя заключается в том, чтобы помочь ребёнку развить в себе творческие задатки, стать творческой личностью.

     Развитие творческих способностей становится жизненно важной проблемой, актуальной во все времена. Работа по развитию творческих интересов детей должна быть разнообразной и и нтересной.
   Одним из эффективных средств воспитания, в котором тесно переплетаются формирование трудовых навыков и художественное развитие учащихся начальных классов, может быть внеклассная работа по изготовлению аппликаций.
   Аппликация – один из самых распространенных и привычных видов работ в начальной школе. Для аппликации используют различные материалы: солому, бересту, ткань, кожу, мех, тополиный пух и конечно – бумагу.

     При работе над аппликацией у учащихся развиваются такие психические процессы, как внимание, мышление, воображение и др. На начальном этапе обучения детей хорошо использовать аппликацию для развития глазомера, моторики рук, координации движения, формирования представлений о приемах рациональной работы, совершенствования приемов разметки, вырезания, работы с клеем и ножницами. Работа над аппликацией помогает воспитывать аккуратность и терпеливость. В моей группе дети очень любят изготавливать аппликации из природного материала.
  Ещё один вид деятельности, способствующий творческому развитию детей – оригами. Удивительно, сколько положительных эмоций вызывают такие занятия. Дети испытывают удовольствие и восторг, когда у них из простого листа бумаги получается какая-то фигурка.

 Оригами помогает оформлять помещения, делать оригинальные подарки (без больших материальных затрат).

   Ведь каждая фигура оригами – это своя история, своя легенда и множество вариантов применения в жизни. 
  Одним из видов творческой деятельности является конструирование.

Термин “конструирование” происходит от латинского слова, обозначает построение вообще, приведение в определенное взаимоположение различных предметов, частей, элементов. Это вид продуктивной деятельности, предполагающий построение предметов. Его успешность зависит от уровня развития мышления и восприятия.

   Основной особенностью детского конструирования является установление пространственного расположения элементов предмета.
   Природный материал – кладовая для развития фантазии, творчества, воображения. Процесс изготовления из него поделок не только положительно скажется на развитии эстетических чувств, пополнит навыки и умения, необходимые детям, но обязательно разовьёт мелкую моторику руки, внимание, интеллектуальную и творческую активность.

   При выполнении изделий из природного материала необходимо, прежде всего, предоставить ребёнку самостоятельность. Воспитатель должен лишь помочь ребёнку раскрыть образ будущего персонажа, разбудить его воображение. Воображение – самый главный помощник в творчестве. 

   Ещё один из видов творчества - лепка  из различных материалов.

   Образовательное и воспитательное значение лепки огромно, особенно в плане умственного и эстетического развития детей. Лепка расширяет их кругозор, способствует формированию творческого отношения к окружающей жизни и нравственных представлений.

   Занятия лепкой воспитывают художественный вкус детей, умение наблюдать, выделять главное, характерное, учат не только смотреть, но и видеть, ведь герои и сюжеты будущих работ находятся рядом с нами, идут по улице, живут в книгах и кинофильмах.

   Хочется остановиться на работе с бросовым материалом, что является очень актуальным. В нашей школе проводятся различные творческие конкурсы поделок из бросового материала, особенно из пластика. В работе используются старые и ненужные вещи. Отжившие своё носки и колготки превратятся в современные красивые вещи, нужные в каждом доме, старая мешковина и упаковочный шпагат помогут обновить интерьер, а карандаши откроют маленькую тайну, из  гофрированного картона (упаковочные коробки) можно изготовить различные панно, а из коробок, пластиковых бутылок, капсул всевозможные изделия.

   Изготовление изделий из бросового материала способствует эстетическому развитию детей, приобретению ими умения грамотно подбирать цветовые сочетания, формы, размеры, комплектующие изделие детали.

   Занятия изобразительным искусством. Они заключают в себе неиссякаемые возможности для всестороннего развития младших школьников.
      В школе проводятся конкурсы рисунков различной тематики : «Добрая дорога детства», «Природа родного края», «Пожарная безопасность», «Моя мама – лучшая на свете» и другие.
   Занятия изобразительного искусства не могут быть скучными, неинтересными для детей. На своих занятиях воспитатель вместе с детьми заново переживает радость открытия прекрасного в жизни, искусстве. Главным условием успеха таких занятий является постоянное эстетическое самообразование воспитателя.
   Детский праздник в группе продлённого дня даёт детям возможность проявить свои способности, склонности, а воспитателю – лучше узнать воспитанников, ненавязчиво влиять на них в нужном ему направлении.

   Хороший умный праздник – яркое событие в жизни детей, которое запоминается своей необычностью. Дети любят праздники за то, что они дарят радость, вызывают яркие эмоциональные переживания. Подготовка праздника – это большое и важное дело, коллективное и непременно творческое, требующее труда и фантазии, выдумки и изобретательности воспитателя и детей, - тогда он интересен всем. Принимая участие в подготовке праздников, дети и взрослые реализуют свои скрытые возможности, набираются энергии для будущего.
   Особенно дети любят участвовать в общешкольных праздниках. Это различные фестивали, смотры на определенные темы, такие, как «С огнем шутить нельзя!», «День сказок» («Ефксонь шиня»), «Даже в сказках, без сомнения, знают Правила движения!» и т.д. Эти мероприятия стали традиционными. Ученики принимают участие в районном Дне мордовских языков, показывают инсценировки в районной библиотеке.
  Развитие творческих способностей – важная задача начального образования, ведь этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребенка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.

   Из всего этого следует, что перед воспитателем группы продлённого дня встает задача развития ребенка, его творческих способностей, воспитания творческой личности в целом.

   Одной из главных задач воспитателя группы продлённого дня является раскрытие и  развитие творческих способностей младших школьников.

   Каждый ребенок хочет играть, рисовать, лепить, творить т.е. жить творчески. На своих занятиях пробуждаю заложенное творческое начало, учу трудиться, помогаю понять и найти себя, сделать первые шаги в творчестве, для радостной, счастливой и наполненной жизни.

   Универсальных приемов формирования познавательных интересов у младших школьников нет. Каждый творчески работающий воспитатель добивается этого, используя свои приемы развития познавательных интересов через творческую деятельность. Ведь у каждого ребенка свои способности: кто-то рисует, кто-то умеет танцевать, петь и т.д.
   Творчество – это деятельность, в процессе которой создается нечто новое для самого ребенка. Оно имеет место тогда, когда ученик воображает, комбинирует, изменяет, создает такое, чего он раньше не видел, чего в его непосредственном личном опыте не было. В основе всякого творчества лежит догадка, гипотеза или собственный замысел.
     Именно в разнообразной деятельности дети находят себя, воплощают в жизнь свои фантазии. И самая главная задача воспитателя - научить ребенка поверить в свои силы, поверить в то, что он может творить. 
      Результативность опыта

      Опыт работы  по данной теме показывает высокую результативность. Обучающиеся принимают участие не только в школьных творческих конкурсах, но и в районных, занимают призовые места, становятся победителями. Воспитатели нашей школы тесно сотрудничают с районной детской библиотекой, с районным  домом детского творчества. Обучающиеся выступают на районной сцене ДК, о чем свидетельствуют грамоты в портфолио.
      Пробудить заложенное в каждом ребенке творческое начало, научить трудиться, помочь понять и найти себя – вот первостепенная задача воспитателей и педагогов.                              
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Приложение.
     Особое место в нашей школе занимает этнокультурное воспитание обучающихся. В нашей школе проводится много мероприятий на родном языке. Предлагаю сценарий сказки «Чушка-Илюшка» по М.Бычкову.
Михаил Бычковонь коряс «Чушка-Илюшка» ёфкссь.

Налхкихне:

Азондысь

Илюшась

Нарвайсь
Яксяргсь

Буканясь

Тувонясь

Эрьхконясь

Колма шабат омбоце роленди

Азондысь. Илюшка церокшсь стама рдазуволь — кивок лемса монь ашезе лемнею. Лиси ульцяв — сембе сурса няфнихть да мельганза юватькшнихть:
Лиси мороня коряс Илюшкась. А мельганза ласькихть шабатне и юватькшнихть:

Шабатне: Ванода, Чушкась моли. Эй, рдазу Чушка, ков срхкать?
Азондысь. Тядяц и бабац исть кенерькшне полафнемс понксонзон да панаронзон: аньцек щасыне, ватт ни, сувай рдаз лоткти. Сясы мархтонза киньге ашель мялец налхксемс.
Лиси Илюшка.

Азондысь. Цераняти ськамонза аф ладна. Арьсесь и мярьгсь:
Илюшась. Эрька аран ялгакс нармоттненди и жувататненди.
Мороня коряс лиси церанять каршес Нарвайсь лефксканзон мархта.

Илюшась. Нарвай-котнай, можна лефкскятнень мархта налхксемс?
Нарвайсь. Кода-кода! Ков-ков! Шалхкце замаскаса, сялдазце краскаса, пилькне бта тазуфт, понксне рдазуфт — и монь иднянеь мархта!? Или аф няйсайть, кодама синь арунят! Кептнрь ямкс макст, а иднянень ваксс аф нолдате. Сявк, Чушка, шотцень ату...
Нарвайсь и церанясь туйхть ласькозь сценать эзда. Мле Илюша лиси ськамонза.Сяльде, мельганза лиси Яксяргсь.

 Илюшась. Акша Яксярга, малатт берякти, налхксетяма...
Акша Яксяргсь. Мархтот? Да тон, Чушка, еньцтот лисеть? Ватт, кодама акшенят, да арунят монь толгане. Тон пильгонек-прянеку пяцькасамак. Мон тейть аф ялган, аф ялган, аф ялган!
Илюшась. Ну и тонга аф эряват!
Мороня коряс Яксяргсь туй. Лиси Буканясь.
Илюшкась. Буканя-Тюжя Боконя, эрька налхксетяма...
Буканясь. Мме-зе? Рдазуть ммархта? А нну-у тяста, ммаласонга тят юрга. Нняйсайть сюронянень?!
Азондысь. И Буканясь аськолдась ширезонза. Эводсь Чушкась и тусь ласькозь.
Церанясь и Буканясь туйхть сценать эзда мороня вельде.

Азондысь. Церанять седисонза аф пара. Вов-вов аварьгоды (Илюшась моли и пряц нолдаф). Лиссь шяйти, конань кучкаса бзмолясь Тува.
Илюшась. Тувоня, а Тувоня! Мондейне пяк ни скушна, кивок аф примасамань налхксема да колендема, пади тонь мархтот колендян?
Тувонясь. А месс аф колендят. Эцек эрязстоня, тяса рдазсь сембонди саты, ули коса бзмолямс. Ну месть нинге арьсят?
Лисихть шабат

Шабатне. Эй, Чушка-хрюшка, тувонь ялга! Мяльце нинге рдазти чепафтомс? Чепафт-чепафт, тят пеле – сяда рдазу аф улят. Улеть Илюшкас, арат Чушкакс!
Азондысь. Визделгодсь церанясь. Тусь ласькозь маластонь сенем эрьхконяти.
Мороня коряс лисихть Илюшкась и Сенем Эрьхконясь

Илюшкась. Сенем Эрьхконя, а Сенем Эрьхконя, нолдамак ведезт эшеляма.
Сенем Эрьхконясь. Эшеляк, цераня, эшеляк!
Сенем Эрьхконять мархта туй сценать эзда Илюшась, эстокиге лисихть шабатне и налхкихть топоняса мороня коряс.

Сяльде лиси церанясь.

Илюшась. Аф сявсамасть налхкома моньге?
Шабатне. Мес аф сяфтядязь? А кода лемце?
Илюшась. Чуш…
Илюшка.

Илюшась кармай налхксема шабатнень мархта.

Азондысь. Ся шиста сявомок, полафтовсь церокшсь. И кивок аф лемнесы сонь Чушкакс, сембонди арась тага Илюшкакс!
