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«Ум ребенка находится на кончиках его пальцев.

Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее.

Именно руки учат ребенка точности, аккуратности, ясности мышления.

Движения рук возбуждают мозг, заставляя его развиваться»

В.А. Сухомлинский. 
Введение. 
1. Тема опыта: «Пластилинография эффективное средство развития творческих умственных способностей детей раннего возраста»

2. Сведения об авторе: Казанцева Любовь Николаевна, высшее образование, общий педагогический стаж 32 лет, в данной образовательной организации 29 лет.

Актуальность.

Маленькие ручки, маленькие пальчики, маленькие девочки, маленькие мальчики. Такие неуклюжие еще ничего не умеющие приходят в детский сад.
Они пытаются все потрогать, пощупать, помять, облизать и попробовать на зубок- таким образом они познают мир, через манипуляцию с предметами.  Приходится приложить много усилий и терпения чтобы научить их самостоятельно одеваться, есть, укладываться спать. А самое трудное это разбудить их интеллектуальные и творческие задатки. Но есть такой всем известный и доступный материал –пластилин. Чем раньше он попадет в руки ребенку, тем раньше эти задатки просыпаются. Особенно это актуально в настоящее время, когда в нашей жизни появились новые изобретения – гаджеты. Чаще всего они становятся первыми игрушками ребенка и все реже родители покупают пластилин своим маленьким детям.  Родителям проще дать ребенку в руки смартфон, чем занять  его какой-нибудь интересной игрой или заняться с ребенком лепкой из пластилина. Именно поэтому приоритетной задачей в деле воспитания и образования ребенка я выбрала тему «Пластилинография – эффективное средство развития умственных и творческих способностей детей раннего возраста». Главной целью работы в данном направлении я ставлю привить детям раннего возраста интерес к занятиям  пластилинографией и как следствие развитие мелкой моторики рук, творческих способностей.
         Теоритическая база.
Свою работу по данной теме я начала с изучения литературы. Среди множества книг я выбрала книги Лыкова И.А. «Рельефные картины. Лепим из глины, пластилина, соленого теста», Г.Н.Давыдова «Детский дизайн. Пластилинография», Д.Н.Колдина «Лепка и рисование с детьми 2-3 лет». Из этой литературы я узнала много интересного и полезного для себя и эти знания помогают мне при проведении занятий с малышами.
Пластилинография-это рисование пластилином. Но прежде чем говорить о рисовании пластилином надо сказать о том , на какие стороны формирующейся личности он влияет. 
Соприкасаясь с пластилином у ребенка, прежде всего, происходит сенсорное развитие. Это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: форма, цвет, величина, положение в пространстве. Благодаря сенсорному развитию у ребенка развиваются речь, умственные способности, фантазия. Учеными выявлена связь между движением пальцев рук ребенка и формированием его речевого аппарата. Если двигательная активность отстает от нормы, то и речевое развитие тоже задерживается. Поэтому рисование пластилином положительно влияет и на вербальный аппарат малыша. Пластилинография-это самый осязаемый вид художественного творчества. 
Попадая в руки малыша пластилин просто завораживает его и малыш начинает проявлять творческие способности. Двухлетний ребенок, в совместном творчестве со взрослым, способен создавать неповторимые картины. Занятия, создания картин из пластилина, влияют на развитие мышления и эстетического вкуса малышей.
Итак, стало окончательно ясно, что занятия рисования пластилином играют важную роль в развитии умственных и творческих способностей малышей.

В воспитании ребенка не может быть мелочей и такой обычный материал как пластилин может сыграть большую роль во всестороннем развитии ребенка.

          Новизна.

  Пластилинография- один из видов декоративно-прикладного искусства, который редко применяется в детском саду. А в пластилиновой живописи заложены большие воспитательные и педагогические возможности, которые влияют на формирование и развитие художественно-эстетического и образно-пространственного восприятия окружающего мира детьми. Рисование пластилином показывает необычные сочетания материалов и инструментов. Технология выполнения работ интересна и доступна для детей она открывает возможности выражения собственных фантазий, желаний, самореализации. Эта техника доступна и привлекательна детям раннего возраста.

Технология педагогического опыта.
Работаю я по теме «Пластилинография - эффективное средство развития умственных и творческих способностей детей раннего возраста» уже несколько лет. А началось все с того что нужно было оформить выставку детских поделок и рисунков. А кто их сделает? Если дети, с которыми я работаю в силу своих возрастных особенностей, ни рисовать, ни лепить не могут. Листая картинки в интернете мне попались фотографии картин из пластилина. я решила ознакомиться с методикой рисования пластилином с детьми раннего возраста. Я подобрала и изучила литературу по данной теме, из которой  узнала какой бывает пластилин и меры предосторожности работы с ним.  Как правильно подготовить место для работы. 
Ранний возраст (2-3 года) считается самым благоприятным для начала занятий пластилинографией. У детей этого возраста преобладает предметное мышление, из-за их небогатого жизненного опыта, то и рисование идет предметное. Почти все картины коллективные в сотворчестве с воспитателем.
В своей работе я поставила следующие задачи:

-Формировать у детей младшего возраста усидчивость, стремление довести начатое до конца.
-Формировать умение  выполнять работу по образцу.
-Формировать навык сотрудничества, групповой работы.

-Развитие произвольного внимания.

-Развития мелкой моторики рук.
-Обучение традиционным и нетрадиционным приемам лепки.

-Прививать аккуратность при работе. 

-Создание условий для развития фантазии и любви к прекрасному.
Пластилинографией с детьми я занимаюсь в свободной деятельности и включила в занятия лепкой. Все занятия проходят в игровой форме. На занятия к детям приходят в гости различные сказочные персонажи, игрушки и т. д.
В своей работе я применяю разнообразные методы и приемы:
-наглядный метод; наглядность оживляет процесс обучения, способствует развитию у детей заинтересованности .

-практические методы; ребенок сам участвует в практической деятельности.

-словесные методы; словесные методы включают в себя: беседу, рассказ, художественное слово, совет, а также советы стимулирующие активность и самостоятельность.
Первоначальными приемами обучения пластилинографии являются: скатывание пластилиновых шариков или палочек очень небольших размеров, их надавливание, размазывание по основе для создания изображения.

Кроме того дети учатся смешивать пластилин, создавая различные оттенки.
Обучение происходит с возрастанием сложности – от простого к сложному.
Одним из главных моментов для успешного обучения я считаю выбор пластилина. Пластилин должен быть мягким, ярким, пластичным, он не должен прилипать к пальцам, и быть гипоаллергенным.

В группе созданы все условия для работы с пластилином. Оформлен уголок со всем необходимым материалом и оборудованием. Дети в любое свободное время,  могут взять пластилин и самостоятельно позаниматься. Особенно это помогает в период адаптации. Играя с пластилином, ребенок быстро успокаивается.

Прежде чем приступить к обучению  я составила тематический  и перспективный план работы. Темы работ перекликаются с темами других занятий:  «Листопад», «Яблонька с яблочками», «Елочка»,  «Цветочек для мамочки», «Мимоза» и т.д. большинство наших работ групповые. Дети занимаются по несколько человек или по очереди. Во время занятий я провожу динамические паузы и пальчиковые гимнастики.
При работе с маленькими детьми важно подобрать пластилин, чтобы он был яркий, мягкий, пластичный, не лип к рукам, не красил и был гипоаллергенным.
При подготовке рабочего места я вовлекаю детей помогать мне. А после завершения работы приучаю убрать все со стола. Это развивает у детей аккуратность, трудолюбие.

На начальном этапе работы с пластилином я занимаюсь с детьми вне занятий. Знакомлю их со свойствами пластилина: мнут, отщипывают кусочки, прикрепляют к основе.

Рисование пластилином не занимает много времени у ребенка но требует основательной подготовки основы. Я стараюсь вовлечь в процесс создания картины всех детей, поэтому выбранная картинка должна содержать множество мелких элементов. (еж-иголочки, подсолнух-семечки, Тучка-капельки и т.д.).
Прежде чем начать лепить, мы с детьми проводим пальчиковую гимнастику, для того чтобы размять кисть и подготовить ее к работе.

Важным моментом занятий с детьми является то , что бы ребенок радовался процессу работы, чтобы ему было комфортно во время занятия. Пластилин-материал волшебный и любую ошибку легко исправить, нужно просто удалить ее стекой и продолжить работу. Это нисколько не пугает ребенка.

Во время занятий мы проводим обязательно физкультминутки.

По завершении работы очень важен анализ детских работ. Детская деятельность будет более успешной если взрослые будут оценивать ее положительно. Я уделяю большое внимание обсуждению детских работ: никогда не сравниваю их между собой, стараюсь подчеркнуть и выделить индивидуальную манеру выполнения. Стараюсь обратить внимание детей на что-то хорошее в каждой работе. Как итог занятий мы устраиваем выставку поделок. Выставка- очень важный момент сравнения своей поделки с поделками сверстников. Так ребенок лучше видитсвою работу и понимает работу других. Дети видят, что их работы нравятся не только им, но и воспитателям, родителям, что стимулирует их для дальнейшей деятельности. 

В своей работе по пластилинографии я уделяю большое место работе с родителями. Для родителей были подготовлены консультации «Пластилинография-это…», «Как правильно выбрать пластилин», «Пластилиновые фантазии». Подготовила и провела мастеркласс для родителей «Украсим новогоднюю елочку». Организовываю для родителей выставки работ, что позволяет родителям увидеть чем занимаются их дети. Родителям я рекомендую рисовать пластилином вместе с детьми дома. Совместные занятия с детьми делают отношения более близкими, а семейный досуг более разнообразным.  Занятия дома закрепляют навыки и умения полученные в детском саду. У родителей и воспитателя должна быть  одинаковая позиция понимания перспектив развития ребенка. Родители должны быть активными помощниками своим детям.
                   Результативность опыта.
Работая по данной теме, я достигла хороших результатов. Малыши стали проявлять интерес к лепке. Они быстрее усваивают сенсорные эталоны. У детей развивается познавательный интерес, расширяется кругозор, совершенствуется мелкая моторика, совершенствуются речевые центры, дети осваивают правила работы с пластилином, развивают фантазию.
    Как итог нашей совместной работы у нас всегда есть поделки, которые украшают интерьер нашей группы. И дети с радостью дарят свои работы родителям к праздникам.

   Детские работы показывают, что рисование пластилином помогает развитию творческих и умственных способностей малыша.

Занятия пластилинографией облегчают период адаптации к детскому саду, помогают справиться с тревожностью. Для большинства детишек это увлечение стало  любимым.
           Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Особых трудностей при реализации данного опыта я не испытываю. Все зависит от детей  и их посещаемости к, сожалению, дети в период адаптации часто болеют и в связи с этим пропускают занятия. Прерывается систематичность в получении навыков и умений. А чтобы восполнить пробелы я занимаюсь с такими детьми индивидуально. К концу года все дети овладевают необходимыми навыками рисования пластилином.
                      Список использованной литературы:
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2. Доронова Т.Н. «Развитие детей в изобразительной деятельности», «Детство-Пресс», 2005 г.

3. Колдина Д.Н. «Рисование и лепка с детьми 2-3 лет».

4. Лыкова И.А. «Рельефные картинки. Лепим из глины, пластилина, соленого теста», - М.: Цветной мир, 2015 г.

5. Давыдова Г.Н. «Детский дизайн. Пластилинография», М.-2008 г.
Приложение 1
Тематический план работы по пластилинографии

Сентябрь:

Подбор литературы и материала по теме «ПЛАСТИЛИНОГРАФИЯ».

Составление перспективного плана по данной теме.

Подбор материалов и оборудования.

Октябрь:

Консультация для родителей: «ПЛАСТИЛИНОГРАФИЯ» как средство развития сенсорных и творческих способностей у детей 2-3 лет.

«Листопад» - НОД.

«Подсолнух» - НОД
Ноябрь:

«Виды пластилинографии» - консультация.

«Яблонька с яблочками» - НОД.

«Грибная полянка» - подарок ко дню матери.

Декабрь:

«Падал белый снег» - самостоятельная деятельность в ИЗО уголке.

«Украсим елочку для зверей» - НОД.

«Парад новогодних снеговиков» - мастер-класс. 

Январь:

«Хвостик для петушка» - НОД.

«Узоры на окне» - создание совместной композиции.

Февраль:

«Подводное царство» - создание совместной композиции.

«Подарок папе».

Март:

«Бабочка для мамочки» - подарок маме.

Консультация «использование природного материала в пластилинографии».

«Мимоза» -НОД.
Апрель:

«Ласковое солнышко» -НОД.

«Первые листочки» - создание совместной композиции.

«Одуванчики» - создание совместной композиции.

Май:

«Весна- красна» - создание совместной композиции.

«Гусеница»-НОД
Приложение 2

Перспективное планирование по пластилинографии в первой младшей группе на 2019-2020 учебный год.

ОКТЯБРЬ
	№
	Название занятия
	Задачи занятия

	1
	Листопад
	Учить отщипывать маленькие кусочки пластилина и прикреплять их к основе. Развивать чувство цвета, формы, развивать фантазию. Воспитывать желание делиться впечатлениями об увиденном.

	2
	Подсолнух
	Ознакомить детей с техникой пластилинографии. Продолжать учить скатывать маленькие кусочки пластилина и прикреплять их к основе. Развивать мелкую моторику рук, усидчивость. Учить работать в коллективе.создавать совместную работу.

	НОЯБРЬ


	1
	Яблонька с яблочками
	Развитие образного восприятия, составление композиции яблонька в сотворчестве с воспитателем. Практическое освоение приёмов рисования пластилином. Отрабатывание приёма «скатывание». Развитие мелкой моторики.

	2
	На грибной полянке
	Изображение грибной полянки в технике «пластилинография»: грибов, контрастных по размеру, цвету. Освоение рисования вертикальных и горизонтальных линий. Внесение в картину дополнительных изображений: травы, солнца или тучки с дождём по желанию детей. Развитие творчества, фантазии.

	ДЕКАБРЬ


	1
	«Елочка»


	 Показать детям прием – размазывания из столбика. Закрепить прием прямого раскатывания. Развивать согласованности в работе обеих рук. Воспитывать усидчивость, желание доводить дело до конца.

	2
	« Парад снеговиков»
	Закреплять умение детей создавать  коллективные композиции.  Продолжать обучать детей скатывать шарики разной величины и прикреплять их к основе . создавать образ снеговиков. Развивать согласованности в работе обеих рук.

	3
	Ёлочка-красавица, всем ребяткам нравится!
	Создание образа новогодней  ёлочки. Обучение навыку нанесения ритмического мазка сверху вниз. Внесение дополнений в рисунок по предложению воспитателя: разноцветные огоньки, флажки. Самостоятельный выбор цвета. Развитие мелкой моторики.

	ЯНВАРЬ.


	1
	«Узоры на окне»
	Вызвать желание у детей создавать узоры на окнах, используя различные приспособления: стеки, печатки. Закреплять приём – размазывания. Развивать у детей способность замечать вокруг себя в зимний период что – то красивое, оригинальное, завораживающее.4.Развивать мелкую моторику пальцев.

	2
	«Хвостик для петушка»
	Используя пластилинографию, учить детей выражать в художественно-творческой деятельности свои впечатления и наблюдения. Поощрять инициативу и самостоятельность в  выборе цвета и создании  красивого хвостика для петушка. Обучение рисованию длинных изогнутых линий.

	ФЕВРАЛЬ


	1
	«Подводное царство»
	Учить создавать образ  разных рыб. Предоставить самостоятельность в выборе цвета и формы. Продолжать учить создавать совместную композицию. Развивать творческие способности, пространственное восприятие. Воспитывать желание помогать товарищу.

	2
	«Подарок для папы»


	Показать детям как создавать на плоскости предмет, состоящий из нескольких частей, добиваться точной передачи формы предмета, его строения, частей. Дополнять изображение характерными деталями (окошками) Развивать согласованности в работе обеих рук.

 Воспитывать желание работать самостоятельно.

	МАРТ


	1
	«Мимоза»
	Продолжать учить работать по образцу. Создавать образ веточки мимозы. Выбирать самостоятельно цвет для фона работы. Воспитывать желание сделать подарок маме к празднику.

	2
	«Бабочка»
	Моделирование образа бабочки путём использования в работеракушек.. Обучение скатыванию и примазыванию. Развитие эмоционального отклика на переживания игрового персонажа.

Формирование интереса к созданию самостоятельной работы. Развивать фантазию, творчество.

	АПРЕЛЬ.


	1
	«Солнышко лучистое»
	Создание образа солнышка. Рисование лучей путём размазывания небольших шариков прямым движением, в направлении вперёд к себе. Развитие пространственного мышления, восприятия, воспитание умения сопереживать игровому персонажу, радоваться своим успехам. Привитие интереса к рисованию пластилином.

	2
	Первые листочки
	Воспитание интереса к наблюдениям в природе, отражение впечатлений в доступной изобразительной деятельности. Развитие чувства прекрасного (красивое дерево с нежной весенней зеленью). Закрепление умения рисовать пластилином: прикрепление небольших шариков к основе, преобразование их в овальную форму. Развитие мелкой моторики. 

	3
	«Одуванчики»
	Создание в сотворчестве с воспитателем красивой композиции с цветами. Обучение рисованию кругшлых форм. Оформление цветка подручными материалами (стеки, зубочистки, трубочки). Развитие эстетического восприятия.

	МАЙ

	1
	«Весна- красна»
	Закреплять умение работать в коллективе. Развивать фантазию , самостоятельность в выборе пластилина. использовать подручные предметы для создания деталей. Воспитывать любовь к окружающему миру.

	2
	«Гусеница»
	Закреплять умение скатывать шарики и прикреплять их к основе. Развивать фантазию при создании образа гусеницы.  Воспитывать бережное отношение к природе.


Приложение 3
Интегрированное занятие в первой младшей группе «Домашние животные. Петушок и его семья».

Тема: Домашние животные. Петушок и его семья.

Цель: Знакомство детей с домашними животными.

Задачи: Продолжать знакомить детей с домашними птицами, их характерными особенностями: внешним видом, повадками через игрушки изображающими петуха, курицу и цыплёнка;
Развивать речь детей, умение слушать воспитателя, отвечать на вопросы, повторять за воспитателем;

Учить исполнять разные игровые действия;

Воспитывать любовь к животным, желание заботиться о них.

Развитие мелкой моторики пальцев рук.

Знакомство с новым приёмом  - рисование пластилином.

Активизация словаря. 
Планируемый результат: Результатом занятия является расширенное  представление детей о домашних птицах и их характерных особенностях;
Дети научились рисовать зернышки пластилином.

Пространственно-временной ресурс: Продолжительность занятия 10 минут в группе.

Методическое обеспечение: Макет птичьего двора (курятник, петушок, курочка, цыплята, насест, две кормушки, кустики, заборчик, деревья); листкартона, вырезанный в виде большого блюда, желтый пластилин,  салфетки.
Теоретическое обеспечение: Комплексные занятия по программе под редакцией М. А. Васильевой, В. В. Гербовой, Т. С. Комаровой. Первая младшая группа.

Содержание.
	Название частей, их длительность
	Деятельность воспитателя
	Деятельность детей

	Вводная

3 минуты

Основная

10 минут

Заключительная 2 минуты


	Воспитатель стоит перед макетом и перед детьми,  рассказывает потешку про петушка и курочку. 
Как у наших у ворот,

Петух зернышки клюет,

Петух зернышки клюет,

К себе курочку зовет!

Ку-ка-ре-ку!

Ку-ка-ре-ку! Ку-ка-ре-ку!

Всех курочек напою!
Во время чтения потешки педагог показывает петушка и имитирует движение животного. После появляется курочка.

Дети посмотрите кто это? Правильно это петушок и курочка. Ребята давайте посмотрим внимательно на петушка и курочку. Чем они отличаются? 

Педагог обобщает ответы детей: «У петушка большой красный гребешок, а у курочки маленький; у петушка большой хвостик, а у курочке маленький; на ногах у петушка есть шпоры (показывает), а у курочке их нет. Петушок по размеру больше курочки. Что одинаковое у петушка и у курочки? Чем они похожи? У петушка и у курочки есть туловище, голова, хвост и ноги. На голове есть глаза, клюв, гребешок и бородушка. 

Ребята, а кого здесь не хватает? Правильно цыпляток, давайте курочке поможем позвать цыпляток. Как она их зовет?  Ко-ко-ко! Вот они цыплятки - желтые ребятки. 

На макете появляются несколько маленьких цыпляток.

Какие цыплята у мамы курочки? Правильно ребята маленькие, желтенькие и т. д.

Ребята, петушок, курочка и цыплятки – это домашние птицы. Они живут рядом с человеком. Люди ухаживают за ними, а курочка несет яички.

 Дети, а как вы думаете, чем можно угостить петушка и курочку Правильно зернышками.

 Давайте приготовим для них угощенье, а угощение наше мы смастерим из пластилина .

Посмотрите, какое красивое блюдо здесь лежит, а это тарелочки, в которых лежат маленькие кусочки пластилина. Сейчас я сделаю из них зернышки. Посмотрите, как это делаю я. Беру один кусочек пластилина и скатываю из него маленький шарик, а затем кладу его на блюдечко и прижимаю пальчиком. Вот сколько много зерен я нарисовала.
А теперь попробуйте сами нарисовать.
А теперь, возьмем блюдо и отнесем на птичий двор. Накормим и петушка-папу, и курочку-маму, и цыпляток - их деток.

- Ребятки, так кто же здесь живет, на птичьем дворе? Петушок, как он кричит? Ку-ка-ре-ку! Курочка, как она зовет цыпляток? Ко-ко-ко! А цыплятки как пищат? Пи-пи-пи! Сейчас они покушают, и мы с ними будем играть.
	Дети сидят в группе перед ними на столе стоит макет «Птичьего двора». Слушают потешку воспитателя.

Смотрят на игрушки воспитателя.

Ведут беседу с воспитателем, отвечают на вопросы

Дети повторно слушают  и пытаются повторять отдельные фразы. 

ответы детей

слушают

повторяют

ответы детей

Слушают воспитателя

ответы детей

Слушают

Смотрят показ воспитателя и его объяснение.
Дети рисуют угощение для птиц. После выполнения задания ребята протирают салфетками руки.

Ведут беседу с воспитателем, отвечают на вопросы.




МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида»
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Цель:

 Учить детей рисовать осенние листочки  в  технике  пластилинографии.

Задачи:

1. Учить приёму - размазывания (в разных направлениях).

2. Продолжаем обучать  детей самостоятельно отщипывать маленькие кусочки пластилина. 

3. Продолжать учить детей использовать в своей работе несколько цветов пластилина.

4.Развивать  мелкую моторику пальцев.

5.Воспитывать навыки аккуратной работы с пластилином.

Реч задача: Обогащение словаря: листопад, вьются, пасмурно, дождливо.

Активизация словаря: желтый, зелёный, красный, листья, листопад.

Ход занятия:

 Воспитатель: Ребята посмотрите, какой красивый   букет осенних листьев я вам принесла. 

- Листья раньше росли на деревьях, но пришла осень, на улице стало холодно, дождливо и листья с деревьев начали падать. На прогулке мы с вами часто наблюдаем, как листочки отрываются от веточек и, красиво кружась, падают на землю. Как называется это осеннее явление?

- Правильно. Листопад.

Под  музыкальную композицию П.Чайковского “Октябрь. Осенняя песня” из альбома ”Времена года”  разбрасываем листочки.

Воспитатель:          Падают, падают листья

                                   В нашем саду листопад

                                   Красные, желтые листья

                                   По ветру вьются, летят.

 Воспитатель: Посмотрите, какой листопад у нас получился. 

Предлагаем детям поднять листья, спрашиваем какого они цвета.

Воспитатель: А давайте с вами нарисуем листопад и подарим его мамам!

Дети садятся за столы и выполняют коллективную работу. Раскатывают маленькие шарики и прикрепляют их рядом с силуэтом заранее приготовленного дерева.  
Воспитатель: Прежде чем начать “рисовать” листопад мы с вами подготовим пальчики.

Пальчиковая игра:

      Мы листочки -2 раз (сжимать, разжимать ладошки)
                Мы осенние листочки

                Мы на дереве висели

                Ветер дунул ууууууу полетели (плавные движения руками)
                Мы летали-2 раз

                И под дерево упали.

Воспитатель: А теперь посмотрите на столы и скажите, а чем мы будем рисовать листья?

Дети: Пластилином.

Воспитатель:  Покажите мне пальчиком, где мы будем рисовать листья?Дети показывают.

Воспитатель: Каким цветом будем рисовать листья?
Дети: Красным, желтым.
Воспитатель: А теперь все вместе со мной начнем рисовать (объяснение и показ, индивидуальная помощь детям) Взяли  пластилин. 

Ира, какого цвета ты взяла пластилин? Петя,  ты какого цвета взял пластилин?

Отщипнули от него маленький-маленький кусочек. Скатали между пальчиками. Положили получившийся шарик на веточки дерева,  надавили  на скатанный шарик пальцем и размазали его. 

Во время работы помогаем детям, используя прием ” рука в руке”.

Итог:  Предлагаем детям рассмотреть получившиеся работы. Обращаем внимание, какой красивый, разноцветный  листопад у нас получился, на цвет  листьев, хвалим детей. 

МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида»

НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

ПО ПЛАСТИЛИНОГРАФИИ
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Цель: 
Учить детей рисовать рыбок и водоросли  в  технике  пластилинографии.

Задачи:

1. Учить детей размазывать пластилиновый шарик в двух направлениях, создавая хвостик у рыбки.

2.Закреплять умение детей способом размазывания создавать вертикальные линии сверху вниз, создавая водоросли в аквариуме.

3.Закреплять умение детей способом надавливания создавать камешки в аквариуме.

4. Развитие мелкой моторики рук.

5.Учить доводить дело до конца.

Речевая задача: Аквариум, круглый, квадратный, водоросли, зеленые, плавают.
Ход занятия:

Обращает внимание детей на аквариум.

Воспитатель: Ребята, что вы видите в аквариуме? Дети: Рыбки, водоросли. Воспитатель: Предлагаем рассмотреть рыбок, сказать, какого они цвета. Дети: Красные, синие, желтые, зеленые. Воспитатель: А водоросли - травка какого цвета?Дети: Зеленого.

Воспитатель: Ребята, посмотрите,  как много у меня аквариумов, но они все пустые!  (Показываем бумажные силуэты).  Давайте заселим их рыбками и подарим  нашим куклам, что бы и у них был аквариум!Дети садятся за столы. 

Пальчиковая игра:
Пальцы обеих рук сложены «щепотью». изображая

ныряющих рыбок.

Рыбки плавали, ныряли
В чистой тепленькой воде.
То сожмутся, рук очень плотно сжимаются.

Разожмутся, Пальчики сильно растопыриваются 

То зароются в песке!

Воспитатель: А теперь посмотрите на столы и скажите, а чем мы будем рисовать  рыбок и водоросли  в аквариуме? Дети: Пластилином.

Воспитатель:  начинаем рисовать  рыбок вместе со мной! (объяснение и показ, индивидуальная помощь детям). Воспитатель:  Дети, взяли   пластилин! Оля,  какого  цвета ты взяла пластилин? Ваня, а ты какого  цвета взял пластилин? Воспитатель: Отщипнули от него маленький-маленький кусочек. Скатали между пальчиками. Положили в аквариум,  надавили  на скатанный шарик пальцем и размазали его чуть вверх. Затем опять ставим пальчик на этот, шарик надавливаем на него и размазываем его чуть вниз. У нас получилась рыбка. Только одной рыбки будет скучно в аквариуме жить, давайте много рыбок нарисуем! Дети рисуют 3-4 рыбки, используя разные цвета пластилина.

Воспитатель: А теперь мы им нарисуем водоросли – травку. Каким цветом мы будем рисовать водоросли? Дети: Зеленым. Воспитатель: Покажите пальчиком, где мы будем рисовать водоросли. Как мы будем рисовать водоросли? Дети показывают.

Воспитатель: А теперь все вместе со мной начнем рисовать (объяснение и показ, индивидуальная помощь детям). Воспитатель: Взяли все зеленый пластилин. Надя,  какого  цвета ты взяла пластилин? Коля, а ты какого  цвета взял пластилин? Отщипнули от него маленький-маленький кусочек. Скатали между пальчиками. Положили на низ (дно) аквариума, надавили пальчиком и потянули его кверху.Предлагаем детям рассмотреть получившееся подводное царство. Обращаем внимание, какие длинные, зеленые, густые водоросли получились и  какие разноцветные красивые  рыбки плавают в аквариуме. Хвалим детей. Размещаем  аквариумы в кукольном уголке.

Усложнение: Размазываем по дну песок. Вдавливаем “камни”. Водоросли делаем из раскатанных между ладошек “колбасок”.

МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида»
НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

ПО ПЛАСТИЛИНОГРАФИИ

«УКРАСИМ КУКЛЕ ПЛАТЬЕ»
Подготовила воспитатель: Казанцева Л.Н.
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Цель:

Учить детей украшать платье  в  технике  пластилинография.

Задачи:

1. Учить  детей самостоятельно отщипывать маленькие кусочки пластилина от куска и скатывать из них шарики диаметром 5-7 мм.

2.Продолжать обучать детей использовать в своей работе несколько цветов пластилина.

3.Продолжать обучать  прикреплять   «горошины» на  расстоянии друг от друга. 
4.Развивать  мелкую моторику пальцев.

5.Поддерживать в детях желание доводить дело до конца, следуя игровой мотивации занятия.

Речевая задача: Закреплять названия  цветов – красный, желтый, зеленый, синий. Закрепить употребление в речи существительных  с обобщающим значением: одежда.

Ход занятия:

В гости к детям пришла кукла Даша. Предлагаем детям познакомить её с куклами нашей группы.

Во время знакомства кукла хвалит  нарядную одежду кукол. Она говорит, что тоже хочет иметь такие красивые платья. Воспитатель предлагает детям помочь кукле. Она показывает детям заранее приготовленные заготовки платья и предлагает их украсить цветными горошинами и подарить кукле. Дети соглашаются. 
Дети садятся за столы. На них  заранее разложены заготовки платьев, пластилин.

Прежде чем начать украшать платья, мы с вами подготовим пальчики.

Пальчиковая игра: Швейная машинка

Колесо вращаю я,

Кисти рук сжаты и вращаются.

Быстро движется игла.

На машинке швейной ловко

Стучим пальчиками по столу

Научилась шить сама.
Протягиваем руки

Воспитатель: А теперь посмотрите на столы и скажите, а чем мы будем “рисовать” горошины?

Дети: Пластилином.

Воспитатель: Покажите пальчиком, где будем рисовать горошины.
Дети показывают.

Воспитатель: Посмотрите,  сколько горошин на платье?

Дети: Много.

Воспитатель: Мы тоже много горошин нарисуем.

Каким цветом мы будем рисовать горошины? 
Дети: Красным, синим…

Воспитатель: А теперь все вместе со мной начнем рисовать (объяснение и показ, индивидуальная помощь детям) Взяли все пластилин.

- Катя, какого цвета ты взяла пластилин? Миша, а ты какого цвета взял пластилин?

Отщипнули от него маленький-маленький кусочек. Скатали между пальчиками. Положили на платье,  надавили на  шарик пальцем. Посмотрите, какая горошина у нас получилась!

Работа детей.

По окончанию занятия воспитатель   предлагает детям рассмотреть получившиеся работы. Обращаем внимание, какие красивые платья в разноцветный горошек у нас получились, как рада кукла своим новым нарядам. Кукла примеряет свои новые наряды, хвалит детей.

