ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ С ДЕТЬМИ СРЕДНЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.
  В исследованиях отечественных и зарубежных психологов убедительно показано, что важнейшее значение для развития детей имеет их практическая деятельность. В связи с этим особый интерес представляет изучение детского  экспериментирования.

   Потребность ребенка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения и развития неистощимой исследовательской (поисковой) деятельности, направленной на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается. Все исследователи экспериментирования в той или иной форме выделяют основную особенность этой познавательной деятельности: ребенок познает объект в ходе практической деятельности с ним.

Осуществляемые ребенком практические действия выполняют познавательную, ориентировочно-исследовательскую функцию, создавая условия, в которых раскрывается содержание данного объекта.

     Проведение опытов и экспериментов – один из эффективных путей воспитания экологической культуры дошкольников. Исследовательская деятельность вызывает огромный интерес у детей. Дети очень любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно-действенное и наглядно-образное мышление. Опыты – словно фокусы. Только загадка фокусов так и остается неразгаданной, а вот все, что получается в результате опытов, можно объяснить и понять. Опыты помогают развивать мышление, логику, творчество ребенка,  наглядно показать связи между живым и неживым в природе. Исследования предоставляют ребенку возможность самому найти ответы на вопросы «как?» и «почему?».

    Важно, чтобы ребенок проводил собственные опыты. Ребенок должен делать все сам, а не быть в роли наблюдателя. Какими бы интересными ни были действия педагога, ребенок быстро устает наблюдать за ними. Поэтому во время проведения опыта важно привлекать ребенка к любой посильной ему деятельности, дать полную свободу действий, если ребенок может выполнить действие сам. Ведь у детей пятого года жизни появляются первые попытки работать самостоятельно. 

   Непосредственное участие взрослых в работе уже не так важно, если, конечно, процедуры просты и не опасны. Однако визуальный контроль со стороны взрослого пока необходим — и не только для обеспечения безопасности экспериментирования, но и для моральной поддержки, так как без постоянного поощрения и выражения одобрения деятельность четырёх - пятилетнего ребенка угасает. 

    В детском саду не должно быть чёткой границы между обыденной жизнью и экспериментированием, между жизнью и обучением. Эксперименты – не самоцель, а только способ ознакомления детей с миром. Важно не только провести опыты, но и связать результаты с повседневной жизнью, наблюдениями дома и на улице.

  Для развития опытно-экспериментальной деятельности детей в нашей группе были созданы условия для проведения самостоятельного экспериментирования детей. Мы создали небольшую лабораторию, которая постоянно пополняется материалом и оборудованием в соответствии с возрастом детей, количеством проведенных опытов. 

   В лаборатории имеются необходимое оборудование для экспериментирования: специальная посуда (стаканчики, трубочки, воронки, мерные стаканы, тарелки, бросовый материал (камешки, песок, ракушки, семена, инструменты для опытов (лупа, термометр, магнит, зеркало, песочные часы, фонарик и т. д.).

Первые эксперименты проводились с водой и воздухом: дети знакомились со свойствами воды (жидкая, не имеет формы, принимает форму того предмета, в котором находится; вода имеет температуру – бывает теплой, горячей, холодной; прозрачной, не имеет вкуса и т.д., ) В средней группе познакомили детей с переходом тел из одного состояния в другое (вода-лёд-вода, показали взаимосвязь с живой природой. Для этого использовали следующие опыты: превращение воды в лёд; превращение льда в воду. Познакомили со свойствами воздуха  «Воздух невидимка» - у детей имеется представление о том, что воздух есть вокруг и внутри нас, обладает свойствами (невидим, легкий, не имеет запаха, прозрачный, бесцветный.

  Обычно на вопрос как можно увидеть и почувствовать воздух, дети затрудняются ответить. Для поиска ответов на этот вопрос мы провели опыт: - мы дышим воздухом (в стакан с водой дуем через соломинку, появляются пузырьки). Ловили воздух целлофановым пакетом. Набирают в полиэтиленовые мешки воздух и замечают, что пакеты становятся плотными и  упругими. Все опыты проводились от имени игрового персонажа – Капитошки, в гости на занятие приходил Незнайка. Для ребят средней группы еще сложно самим ставить цель опыта и алгоритм его проведения. Поэтому на первом этапе игровой персонаж моделировал проблемные ситуации, которые дети решали в процессе совместной деятельности под руководством воспитателя. Затем дети обучаются самостоятельно ставить цель, выдвигать гипотезу, продумывать способы её проверки, выбирать и самостоятельно готовить необходимое оборудование, осуществлять практические действия, делать выводы.

В течение года познакомили детей на занятиях по окружающему миру со свойствами различных материалов, с объектами живой и неживой природы: 
 «Можно ли пить талую воду» - показала детям, что даже самый чистый белый снег грязнее водопроводной воды.

«Хитрые семена» - познакомила со способами проращивания семян.

 «Узнай все о себе, воздушный шарик» - знакомила детей с качествами и свойствами резины; учила устанавливать связь между материалом, из которого сделан предмет, и способом его исследования.

«В мире стекла» - помогала детям выявить свойства стекла (прочное, прозрачное, цветное, гладкое).

«В мире пластмассы» - знакомила детей со свойствами и качествами предметов из пластмассы; помогала выявить свойства пластмассы (гладкая, легкая, цветная).

«Дерево умеет плавать» - расширяла представление о дереве, его качествах и свойствах; учила устанавливать причинно-следственные связи между свойствами материала и способом его использования.

«Сравнение стекла и пластмассы» - знакомила детей с качествами и свойствами пластмассы и стекла путем сравнения.

В средней группе была проведена работа над  проектом «Удивительные камни».Цель проекта: знакомство со свойствами камня, формирование умений эксперементирования,анализировать и обобщать свои наблюдения, делать выводы. Работу над проектом я проводила через все образовательные области. 
     В ходе реализации проекта  были проведены беседы  «Откуда  появляются камни?», «Какие камни встречаются в природе?» (цвет, форма, размер, название, виды) и «Зачем человеку  нужны камни?». Собрали и оформили альбом «Мир камня». Были проведены дидактические игры «Мешочек ощущений», «Опиши камень», «Найди пару», «Бусы из камней». Выкладывание узоров, простых предметов, геометрических фигур из камней. В образовательной области  физическое развитие  была организована беседа «Камни, которые лечат» в этой беседе я познакомила детей с солевыми камнями, которые прикладывают на больное место. Были проведены  игры с камнями «Попади в цель», «Подбрось и  поймай», «Перекати камушек». В исследовательской деятельности с камнями провели опыты «Тонет- не тонет», «Какой камень тяжелее?» «Меняет ли камень цвет» с помощью взрослого и самостоятельно выдвигали предположения, осуществив опыт, побуждала детей делать выводы;
 В результате  проектной  деятельности  у детей появился интерес к камням, умение обследовать их и называть свойства. У детей есть представления о многообразии камней и о том, как их использует человек в жизни. Так же воспитанники  научились бережно относится к объектам неживой природы - камням. Дошкольники получили удовольствие  от общения с природой.

   Определенные усложнения претерпевают и последние этапы экспериментирования: давая словесный отчет об увиденном, дети не ограничиваются отдельными фразами, сказанными в ответ на вопрос педагога, а произносят несколько предложений, которые хоть и не являются развернутым рассказом, но уже приближаются к нему по объему. Мы воспитатели своими наводящими вопросами учили выделять главное, сравнивать два объекта или два состояния одного и того же объекта и находить между ними разницу — пока только разницу.

Иногда мы применяем и другой метод фиксации опытов и их результатов. Каждое пошаговое действие опыта и его результат фотографируется. Готовые фотографии размещаются в файлах и помещаются в папку по разделам. Ребенок в любой момент может открыть папку и просмотреть любой из проведенных опытов, вспомнить алгоритм проведения и полученный результат. По нашему мнению для ребят средней группы это наиболее простой способ запоминания.  Для итогового занятия, например, по свойствам камня, воды мы  сделали схемы- карточки, которые отображают одно из свойств камня, и ребенок по картинке или фотографии легко рассказывал нам о любом из свойств. Ведь эти накопленные знания пригодятся нам для следующих опытов.

  Детское экспериментирование тесно связано с такими видами деятельности как: наблюдение, труд, развитие речи, изобразительная деятельность, формирование математических представлений. Развитие речи хорошо прослеживается на всех этапах эксперимента – при формировании цели, во время обсуждения методики и хода опыта, при подведении итогов и словесном отчёте об увиденном.

/Чем сильнее развиты изобразительные способности ребёнка, тем точнее будет результат эксперимента, т.к. ребёнок точнее передаст его детали во время изобразительной деятельности./ Связь экспериментирования с формированием математических представлений проявляется в том, что возникает необходимость считать, измерять, сравнивать, определять форму, величину и размеры и т.д.

Известно, что ни одну воспитательную или образовательную задачу нельзя решить без контакта с семьей и полного взаимопонимания между родителями и педагогами. С родителями были проведены: беседа "Опытно-экспериментальная деятельность в домашних условиях", консультация "Как правильно организовать экспериментальную деятельность в домашних условиях". Родители были привлечены к созданию познавательно-развивающей среды.

      Совместная работа с родителями дала положительные результаты: родители стали по-другому относиться к детям -спокойнее, терпимее, стараются отвечать на любые детские вопросы, поощряют попытки самостоятельной деятельности детей. Если родители что-то не знают, за помощью обращаются к нам  -воспитателям.

 Осваивая знания о связях в природе, нормах и правилах поведения в мире и отношении к нему, ребенок постепенно приобщается к духовному богатству человеческого общества, что позволяет ему сделать выбор в пользу гуманного способа поведения в той или иной ситуациях.

  В дальнейшем я буду продолжать работу по познавательно-исследовательской

деятельности с детьми. Чем раньше привить любовь к природе, к родному краю,

расширять знания об окружающем мире, тем качественнее будут протекать такие

психические процессы у детей, как воображение, память, внимание, восприятие,

мышление.

Поэтому я планирую продолжать развивать у детей интерес, любознательность и

познавательную активность в процессе экспериментирования.

