                                                «Радужное лето»
     Лето -  самое благоприятное время для укрепления и полноценного развития детей. Работа в ДОУ в  летний период должна быть организованна так, чтобы дети провели его радостно, с удовольствием и получили заряд бодрости и здоровья.
     Организация летнего - оздоровительного отдыха является важнейшей задачей в работе дошкольного учреждения.
      Летом , жизнь детского сада не стоит на месте , продолжается систематическая работа по разделам программ.
     В нашем детском саду ведется непрерывная работа по организации летнего- оздоровительного отдыха детей , а также возможности обогатить знания детей ,полученных в течение года.
       Чтобы каждый день был наполнен интересным содержанием , наши дети  принимают активное участие в развлечениях, физкультурных досугах и праздниках.
        В течение летнего периода для детей были проведены различные развлечения : «Любимые герои сказок»,  «В гостях у ромашки» , «Красный, желтый, зеленый» , и др. Был подготовлен и проведен праздник «Лето красное», спортивный досуг «Мы сильные ,ловкие, выносливые».
       Ежедневная прогулка не обходилась без подвижных игр. Самыми популярными у детей  являлись такие игры , как «У медведя во бору» , «Солнышко и дождик» , «Кот и мыши», а также игры-соревнования : «Сбей кеглю», «Кто быстрее», «Из обруча в обруч».
          А самым интересным занятием , являлась опытно- исследовательская деятельность, где дети проводили опыты с песком и водой.
         Лето -  страна вечного детства, в которой даже взрослые чувствуют себя немного  детьми.
         Жизнь детей в нашем детском саду в летний период  наполнена играми,     смехом и весельем. Для организации эмоциональной жизни педагогами созданы комфортные условия  , благодаря которым дети получают радость от общения со сверстниками и новых открытий.

    
      


