[bookmark: _GoBack]Уважаемые родители (законные представители)!

Закон «Об образовании в Российской Федерации» гарантирует бесплатность пользования учебниками, учебными пособиями, средствами обучения и воспитания для обучающихся, осваивающих  основные образовательные программы в пределах федеральных государственных стандартов.

Статья 35. Пользование учебниками, учебными пособиями, средствами обучения и воспитания

[bookmark: sub_108441]1. Обучающимся, осваивающим основные образовательные программы за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, образовательных стандартов, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания.
[bookmark: sub_108442]2. Обеспечение учебниками и учебными пособиями, а также учебно-методическими материалами, средствами обучения и воспитания организаций, осуществляющих образовательную деятельность по основным образовательным программам, в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, образовательных стандартов осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.
[bookmark: sub_108443]3. Пользование учебниками и учебными пособиями обучающимися, осваивающими учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) за пределами федеральных государственных образовательных стандартов, образовательных стандартов и (или) получающими платные образовательные услуги, осуществляется в порядке, установленном организацией, осуществляющей образовательную деятельность.







