Международный день Семьи

Семья – это труд, друг о друге забота,

Семья – это много домашней работы!

Семья – это важно! Семья – это сложно!

Но счастливо жить одному не возможно!

Семья - источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то, на чём строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек. Семья, как основной элемент общества, была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития.       Благодаря семье крепнет и развивается государство, растет благосостояние народа.

16 мая 2016 года в МДОУ «Детский сад №78 комбинированного вида» был проведен ряд мероприятий,  посвященный Международному дню Семьи.
В этот день педагогами совместно с детьми были проведены беседы «Моя семья»,  «Профессии в нашей семье», «Моя семья – моя крепость», «Как мы отдыхаем всей семьей» и др.

Дети активно принимали участие  в играх:

- дидактические «Чьи мамы?», «Кто для кого?», «Назови ласково близких и родных» и др.;

- сюжетно-ролевые «Дочки-матери», «Семья», «Едем в гости к бабушке» «Наступила ночка, ты устала дочка» и др.
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Дети средней группы №10 изготавливали открытку в виде сердца «Люблю свою семью»; дети подготовительной группы №7 создавали семейный портрет «Моя семья»; малыши 2 мл.группы №2 готовили  «угощение» из пластилина «Конфеты для моих родных».

На группах были организованы выставки рисунков «Семья»; фотовыставки «Путешествие по семейным альбомам», «Наша дружная семья».
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Для родителей были подготовлены консультации «Семья глазами ребенка», «Семейные традиции»; театральная постановка «Сказочная страна».
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Самым необычным, веселым и запоминающимся событием, оказался мастер-класс по изготовлению «Улитки Тильды», показанный воспитателем Рябовой Ольгой Александровной, для всех желающих родителей.
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