Консультация для родителей «Игры на развитие речи детей 2–3 лет»
Поскольку в возрасте от двух до трех лет происходит значительный скачок в развитии речи (от 50 до 1200 слов, то целесообразно уделить этому особое внимание. Чтобы ребенок мог свободно выражать свои мысли и желания, у него должен быть богатый словарный запас. Поэтому приучите себя проговаривать все действия, которые вы совершаете с ребенком.
Учите малыша считалкам. Повторение этих забавных стишков способствует развитию речи малыша. Загадывайте ребенку загадки, разбирайте ответ вместе с ним. Когда ребенок запомнит несколько загадок-загадывайте загадки друг другу. Они развивают воображение, наблюдательность и творческое мышление.
Необходимо научить малыша правильному дыханию и развивать его артикулярный аппарат для того, чтобы ребенок мог легко говорить длинными сложными предложениями. Артикуляцию очень хорошо развивают скороговорки.

СКОРОГОВОРКИ.
Скороговорок существует великое множество. Выбирайте те ,которые соответствуют знаниям ребенка смысл слов в которых он в состоянии понять. Проговаривайте скороговорки сначало  сами ,а после вместе с ребенком.
ПОВТОРИ ЗА МНОЙ.
Предложите ребенку повторять за вами рифмованные строчки:
Птичка прилетела ,песенку мне спела.
Девочка проснулась, сладко потянулась.
КТО ДОЛЬШЕ.
В этой игре очень простые правила. Например, кто дольше протянет звук "а","у" или любой другой гласный. Тянуть можно и некоторые согласные. Все дети любят играть в эту игру вместе с родителями.
ГОЛОСА ЖИВОТНЫХ.
Способствует развитию речи, артикуляционного аппарата, знакомит с животным миром.
Покажите ребенку картинки с животными, расскажите малышу, где обитает то или иное животное, чем оно питается. Одновременно знакомьте ребенка с голосами животных. Показывайте ребенку картинки и просите назвать этого животного и вспомнить ,кто какие звуки издает.
ПРОВОДИ МИШКУ.
Способствует развитию речи, умения ориентироваться в пространстве.
Возьмите мягкого мишку и голосом игрушки скажите ребенку ,что очень хотите познакомиться с домом, в котором живет ваша семья. Попросите ребенка проводить мишку и показать ему все самое интересное в доме. Голосом игрушки спрашивайте у ребенка названия предметов и для чего они нужны.
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