Перечень документов, необходимых в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами для предоставления муниципальной услуги в Учреждениях:
- заявление
- договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования между  МДОУ «Детский сад №88» и родителями (законными представителями) ребенка,  посещающего муниципальное дошкольное образовательное учреждение

- согласие на обработку персональных данных 
- оригинал и копия свидетельства о рождении ребенка;
- медицинскую справку;
- оригинал и копия документа, удостоверяющего личность (паспорт) заявителя (законного представителя) (для законного представителя документ, подтверждающий статус законного представителя (подлинник или нотариально заверенную копию));

- справка о регистрации ребенка по месту жительства;
- оригинал и копия документа, подтверждающего принадлежность к льготной категории заявителя (в случаях, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации, Республики Мордовия, нормативными правовыми актами Администрации городского округа Саранск);
- заключение психолого-медико-педагогической комиссии (для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов) и согласие заявителя (группы компенсирующей направленности).

Документы представляются на русском языке либо имеют заверенный перевод на русский язык.
