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Муниципальный этап республиканского конкурса эстрадной песни «Серебряная музыка»

18 декабря 2018 года, в актовом зале Гимназии №1  прошел муниципальный этап республиканского конкурса эстрадной песни «Серебряная музыка».
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      Волшебный мир музыки собрал на творческой сцене юных вокалистов образовательных организаций Рузаевского муниципального района. Двадцать семь участников разных возрастных категорий боролись за звание лучшего исполнителя. Согласно положению конкурса, каждый из них исполнил две разнохарактерные эстрадные песни. Участников  оценивало  профессиональное  жюри:  ШикинаЛ.И.  директор  МКУ «Информационно – методический центр» Рузаевского муниципального района, Вольнова Н.А.-  учитель музыки СОШ №8 и Гайдай Е.Б.- учитель музыки СОШ№5.

    Этот конкурс в нашем муниципальном районе проводится ежегодно.  И как всегда, это радостное и волнующее событие, как для самих участников, так и для их родителей, друзей и художественных руководителей.

     Нашу школу на этом конкурсе представили Миляева Алина и Будяева Екатерина.  Юные дарования  показали не только свои незаурядные голоса, но и собственный стиль, артистизм, безграничную любовь к творчеству. 

   По итогам конкурса Миляева Алина (категория 10-12 лет)  и  Будяева Екатерина (категория 13-15 лет) стали  лауреатами  3 степени.

Поздравляем  наших  конкурсантов и их руководителя Елену Борисову Гайдай! Желаем новых  творческих успехов!
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Первенство Республики Мордовия по греко-римской борьбе среди юношей 2004-2005 гг.р.
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22 декабря 2018 года в селе Рождествено Ичалковского района состоялось первенство Республики Мордовия по греко-римской борьбе среди юношей 2004-2005 гг.р. Рузаевские борцы выступили неплохо. Отличились воспитанники заслуженного тренера России Ю.М.Кузина ,учащиеся нашей школы! Победителем соревнований в категории 48 кг стал Куприянов Станислав . Третьим в этом весе стал Михаил Шумбасов. Второе место в категории 68 кг занял Молотков Олег!

Открытое первенство г.о.Саранск среди юношей 2002 г.р. и младше
16 декабря 2018 года в комплексной спортивной школе олимпийского резерва проходило открытое первенство г.о.Саранск среди юношей 2002 г.р. и младше. Участниками этих соревнований среди юных тяжелоатлетов были и кадеты нашей школы: Спиридонов Владимир (11а), Киселев Антон (10а),Саитов Альмир (10а),Фомичев Александр (10а),Кондратов Александр (8а), Якушев Дмитрий (7а).
Наши спортсмены показали хорошие результаты и заняли призовые места в своих весовых категориях:
До 62 кг – Фомичев Алекссндр-3место
До 77 кг – Кондратов Александр-1 место
Якушев Дмитрий – 2 место
Киселев Антон – 3 место
До 94 кг – Спиридонов Владимир – 2 место
ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!


Интеллектуальная игра «Подросток и закон»

19 декабря в МБОУ «Лицей №4» прошла интеллектуальная игра «Подросток и закон». Нашу школу представили учащиеся 9 класса "А": Советова Ирина, Воронин Владимир, Ковракова Софья, Покатилов Михаил, Рузманова Юлия, Саныгина Яна. Они активно участвовали в дискуссии и отвечали на предложенные вопросы,  решали сложные задачи по правовым вопросам.

Здравствуй, Новый год!

Новый год – яркий, загадочный, неповторимый, шумный, удивительный праздник. Праздник сказочных чудес и волшебства с подарками, сюрпризами и исполнениями желаний. Каждый год в конце декабря в школе уже все "дышит" новогодним настроением, проходят мероприятия, посвященные этому замечательному празднику. Состоялось такое мероприятие и в 6 "А" классе.
В праздничной дружественной атмосфере прошла познавательно-игровая программа. Родители приготовили для детей новогоднюю викторину, зимние загадки, конкурсы, в которых все приняли активное участие и получили поощрительные призы. Ребята показали замечательные сценки и исполнили зажигательный танец. Мероприятие прошло весело и интересно, дети были активные, получили заряд праздничного настроения. 
Атмосфера радости и хорошего настроения царила весь день, а это значит, что встреча Нового года состоялась, и праздник удался!
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