19.05.20г. Музыка3,4,5 группы.
Тема: «Упражнение на дыхание».
Задание 1.
         Здравствуйте, дорогие дети и уважаемые родители! Улыбнитесь маме, папе, и похлопаем весело в ладошки, так мы поприветствуем друг друга! Предлагаю вашему вниманию упражнение на дыхание, весело и полезно проводить время в кругу семьи. Дыхательная гимнастика полезна для развития речи, для повышения иммунитета и для пения, как детям, так и взрослым. Усаживаемся поудобнее и делаем упражнения вместе с ребенком.
https://www.youtube.com/watch?v=IeJ6wY0r0s8 –эти занятия доступны для каждого ребенка, можно выбрать для себя некоторые упражнения и делать каждый день. Молодцы!
Задание 2.

        Посчитаем с вами до «5» - «Раз, два, три, четыре, пять- песенку споем опять». Исполним песенку с вами, дети ее с удовольствием поют- всем известная песенка «Далеко, далеко, на лугу пасутся ко…».

https://www.youtube.com/watch?v=YTk0kCYo5FQ – посмотрите, пожалуйста, видео и поем вместе с детьми песенку- загадку «Далеко, далеко на лугу пасутся ко…». Ну и не забываем исполнять наши с вами песенки: «Праздничная», «Песенку веселую пою». Уважаемые родители, сначала проговариваем медленно текст песни, а только потом поем вместе с фонограммой, записанной нашими педагогами. Отличного настроения и здоровья всем детям и родителям. 
