ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении муниципального конкурса 
авторского стихотворения «Душой рождённые стихи»

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: Муниципальный конкурс авторского стихотворения «Душой рождённые стихи» проводится среди учащихся школ города и УДО с целью создания условий для выявления одаренных юных поэтов, раскрытия творческого потенциала школьников, привлечения внимания к решению общечеловеческих проблем, включения подрастающего поколения в строительство более гуманного и разумного общества. Конкурс призван решить задачи по развитию эстетического вкуса, патриотизма, сценического мастерства, реализации собственных способностей, духовного совершенствования юных авторов.

МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ: Конкурс проводится в МУ ДО «Центр детского творчества № 2» по адресу: г.о.Саранск, ул. Грузинская 25.
18-19 октября 2023 г.  10.00-12.00, 14.00-17.00 – приём заявок и прослушивание.   
26 октября  2023г. в 15.00 – Финал «Учителями славится Россия!»

Протокол конкурса будет размещен на сайте Центра детского творчества №2.

ТЕМАТИКА КОНКУРСА: Для участия в конкурсе принимаются авторские стихи на тему: «Учителями славится Россия!», посвященные Году педагога и наставника, отражающие отношение учащихся к учителям, роли учителей-наставников в патриотическом воспитании детей, к выбору профессии педагога, к учёбе и школьной жизни.
УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ:
*В конкурсе принимают участие ученики школ города и воспитанники детских объединений направления «Художественное слово» учреждений дополнительного образования в двух возрастных группах: 7 – 12 лет, 13 – 17 лет.
*От каждого учреждения к конкурсу допускается от 1 до 5 человек с одним стихотворным произведением от участника. На конкурс принимаются авторские стихи на заданную тему в печатном варианте  и при наличии черновиков юных поэтов. 
*В заявке указать  фамилию автора, возраст, школу, класс, музыкальное и/ или видео сопровождение, ФИО и номер телефона руководителя.           
 	НАГРАЖДЕНИЕ ПО НОМИНАЦИЯМ:
· «Сила слова» - выразительное чтение стихотворения.
· «Поэтический дар» - лучшее авторское стихотворение.
· «Услышать и понять» - актуальность проблемы, затронутой автором.
· «Родники» - лучшее стихотворение на родном языке.
· «Аплодисменты» - зрительские симпатии.
· «Проба пера» - стихи начинающих авторов.                   
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