Отчёт о проведении «Месячника безопасности» во второй младшей группе 


Безопасность детей и взрослых является одной из основных задач нашего общества, а детский сад – это целостный организм, где все, начиная от руководителя и заканчивая техническими работниками, должны осознавать и нести полную ответственность за сохранения жизни и здоровья, за безопасность доверенных нам детей. 

     Работа по безопасности занимает особое место Структурное подразделение  «Детский сад комбинированного вида «Звездочка»

муниципального  бюджетного дошкольного образовательного учреждения

«Детский сад «Планета детства» комбинированного вида».
 С 01.09.2020 г. по 30.09.2020 г .был объявлен месячник безопасности, с целью повышения безопасности детей, совершенствования навыков безопасного поведения на дорогах, в транспорте и в быту, а также адекватных действий при угрозе и возникновению пожаров. . Был составлен план мероприятий по безопасности детей на период месячника. 
В соответствии с разработанным в ДОУ планом месячника безопасности детей, мероприятия строились по нескольким направлениям, а именно:

- дорожная безопасность детей, их родителей;

- пожарная безопасность детей, их родителей;

Работа по безопасности была выстроена таким образом, чтобы ребятам было не только интересно, а самое главное, чтобы они запомнили правила пожарной безопасности.

      В работе с детьми использовались разнообразные формы:

- Образовательная деятельность

Работа с детьми по противопожарной безопасности :
- Беседы «Если в доме случился пожар( 02.09.2020 г.)», «Причины возникновения пожаров»( 04.09.2020 г.), «Спички не тронь – в спичках огонь»( 09.09.2020 г.), «Если ты один дома»(17.09.2020 г.)

  Дидактические игры «Почему может возникнуть пожар?»,(08.09.2020 г.) , «Орудия труда пожарного» (16.09.2020 г.)

- Чтение художественной литературы: «Сказочка о Спичке и добром огне» (11.09.2020 г.),

« Пожарные собаки» (15.09.2020 г .)

- Рассматривание плакатов и иллюстраций.

    В утренние и вечерние отрезки времени дети совместно с воспитателями много рассматривали иллюстраций по тематике месячника, читали художественные произведения, играли в настольные, словесные и подвижные игры. 

Увлекательно прошло итоговое развлечение по безопасности « Путешествие в страну безопасности», где ребята с интересом соревновались в быстроте, ловкости и смелости.

 Решающим условием безопасности детей является формирование у них с детства навыков личной безопасности. Ребенок может попасть в различные опасные жизненные ситуации. Наиболее распространенными являются: контакты с незнакомыми людьми, остался один в квартире или в доме, нашел подозрительный предмет и др. И чтобы помочь себе, он должен усвоить элементарные знания о том, как вести себя в каждом конкретном случае.

Поэтому дети с удовольствием рассматривали папку раскладушку по правилам личной безопасности.

С 21.09.2020 – 25.09.2020 прошла неделя по правилам ПДД.

Понедельник: беседа «Наша улица», чтение «Шагая осторожно...» С. Михалков,С-Р И «Шоферы»

Вторник: НОД «Автомобиль», рассматривание иллюстраций «Транспорт», Подвижная игра:  «Птички и автомобиль»

Среда: Досуг «В гостях у светофора»
Четверг: дидактическая игра «Дорожные знаки», П/и «Цветные автомобили»

Пятница: беседа «Наш друг светофор» , занятие по конструированию «Строим дорогу для машины», рекомендации родителям по прочтению художественной литературы по теме проекта

       Анализируя работу по проведению месячника пожарной безопасности, можно сделать вывод, что благодаря систематизации мероприятий у детей сформировался фундамент знаний правил пожарной безопасности и умение регулировать свое поведение в соответствии с различными чрезвычайными ситуациями.

