Все знания для добрых дел

     На базе филиала «Примокшанская СОШ» согласно плану работы Центра «Точка роста», проводятся кружки и внеурочная работа по направлн6иям информатика, технология, ОБЖ и шахматы. Ребята с охотой посещают занятия .
     Использовать свои знания и навыки они могли 26 февраля  в рамках  «Добрая суббота».  В этот день проводилась акции «Вместе за безопасность».  Ребята из кружка «Ориентирование на местности» помогли всем желающим  совершить безопасную прогулку по виртуальному городу, вспоминая правила ориентирования  и дорожного движения.
    Очень интересно прошёл мастер класс «Как выжить в лесу».  Ребятам необходимо было выжить в виртуальном лесу. Вспомнить правила построения жилища, выбрать место для костра, собрать съедобные ягоды и грибы.
     Всем, кто желал попробовать  себя в 3D моделировании, участники кружка « 3D моделирование и 3D печать» помогали создавать различные дорожные знаки.
    Но не только в Центре проходили мероприятия. Учащиеся начальных классов, посещающие кружок «Спасайкин» решили напомнить о безопасности своим младшим братьям и сёстрам. Еремеев Арсений (3 класс) познакомил свою младшую сестрёнку с безопасной дорогой домой и объяснил значение дорожных знаков.  А его одноклассник Тарасов Костя объяснил своей сестрёнке правила безопасности в машине.  
       Безопасность человека зависит иногда от того, как быстро и правильно была оказана первая медицинская помощь. Мялина Иллария (5 класс) и Линьков Максим (4 класс) оказали первую помощь своим близким – обработали и перевязали рану на руке.
        Шаронов Алексей (2 класс) помогает бабушке контролировать  внутреннее давление. А вот его одноклассница Головкина все свои знания по оказанию первой помощи использовала для того, чтобы вылечить свою любимую куклу.                              
      Для тех, кто вдруг забыл правила оказания первой медицинской помощи, ребята из кружка «Програмирование в Scratch» создали  проекты под общим названием «Помоги себе и своим близким». В интересной форме дана информация о порядке оказания медицинской помощи в разных ситуациях.
