Итоги учебного года
Прошёл 2019 – 2020 учебный год в МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ». В целом администрация, тренеры-преподаватели добились поставленных целей в деле физического, спортивного развития детей, внедрения здорового образа жизни среди учащихся, молодежи, подрастающего поколения. Ежегодно, а это стало уже традицией коллектива ДЮСШ, подводить в конце года итоги работы. И на этот раз на педагогическом Совете спортивной школы мы провели эту работу. Вся образовательная деятельность в спортивных группах велась в соответствии с утвержденными учебными программами и планами. Содержание программ, форм и методов их реализации соответствовали направленности спортивных групп, возрастным и психофизическим особенностям развития детей.
В прошедшем учебном году в МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ» функционировало 19 спортивных групп – это 4 группы легкой атлетики, 2 группы лыжной подготовки, 4 группы волейбола, 2 группы настольного тенниса, 4 группы футбола, 1 группа шахматы, 1 группа баскетбол, 1 группа хоккея. Учебный план в основном выполнен, хотя были и трудности, которые возникли из-за распространения короновируса в стране. Однако и здесь был найден выход. В соответствии приказа №294 от 19.03.2020 г Министерства образования РМ «Об организации образовательной деятельности в образовательных организациях РМ, Приказа управления по социальной работе администрации Большеберезниковского муниципального района №27 от 03.04.2020 «Об организации образовательной деятельности образовательных учреждений района» с 4 апреля 2020 по 30 апреля 2020 был организован режим в работе спортивных групп, в спортплощадках спортзалах. Была использована форма электронного обучения, дистанционные технологии при реализации образовательных программ в условиях домашней самоизоляции детей и педагогических работников. На основании  Закона РФ «Об образовании», Приказа Министерства образования и науки РФ от 9 января 2014 года №2 «Об утверждении порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий и при реализации образовательных программ» и Устава МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ» было разработано Положение о дистанционном обучении в МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ».
В дальнейшем, в целях предупреждения распространения короновирусной инфекции (COVID-19), постановлением №254 от 11.05.2020 г. «О дополнительных мерах по противодействию короновирусной инфекции (COVID-19) дистанционный режим работы был продлен в МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ».
На протяжении всего учебного года принимались нормативы физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне (ГТО) среди обучающихся ДЮСШ с I по V  ступени. Отрадно, что практически все сдали на знаки отличия. Была определена отчетная документация тренеров-преподавателей. 29 мая 2020 года были сданы ими в администрацию ДЮСШ – журналы учёта групповых занятий за учебный год, краткие характеристики работы учебных групп, отчеты об участии воспитанников на внутришкольных, районных, республиканских, Российских соревнованиях, заявки о выполнении разрядных нормативов.
Надо отметить, что из-за высокой ответственности наших тренеров-преподавателей юные спортсмены не пропустили ни одного соревнования различного уровня, которые касаются непосредственно для ДЮСШ. Прежде, чем дать оценку работе каждого тренера, я хочу подчеркнуть, что в прошедшем учебном году на много улучшилась учебно-материальная база спортивной школы. Мы очень радовались, когда к нам в район приезжал Глава РМ Волков В.Д. на открытии капитально отремонтированного КДЦ, где размещается ДЮСШ. Сейчас условия занятий спортом, физкультурой в спортивном зале великолепные, где главное – тепло, светло, приобретено новое оборудование.
Рядом со зданием КДЦ есть хорошо оборудованные спортплощадки, где каждый может тренироваться и проверить свои физические возможности.
Успех ДЮСШ зависит от контроля, руководства администрации, тренеров-преподавателей и их отношения к своим служебным обязанностям. Оценивая  работу в целом, я остановлюсь в первую очередь на работе молодых специалистов. Конечно, сложности в работе тренеров в спортивной школе имеются. Во-первых необходимо набрать контингент спортивной группы. Эта нелегкая задача, т.к. найти детей, кто желает заниматься в той, или иной группе нелегко. Здесь во многом зависит от самого тренера, от  его опыта, от его увлеченности к работе, взаимопонимание с детьми. В коллективе спортшколы работает тренером-совместителем после окончания факультета физвоспитания пединститута Полушкин И.Е. Он ведет спортивную группу «Футбол». В его группе занимаются юные футболисты. Илья Евгеньевич хорошо понимает тонкости футбола, дети хорошо прислушиваются к его подсказкам во время тренировок, пользуется уважением. Поэтому его воспитанники добиваются спортивных успехов на районных, зональных республиканских соревнованиях. Они выиграли у юных футболистов Кочкуровского, Дубенского, Ардатовского и других районов. Самое главное, что дети его спортивной группы следят за своей физической подготовкой, учатся как грамотно играть в футбол. Я надеюсь, что главные успехи его воспитанников все впереди. Занимают его воспитанники призовые места и на легкоатлетических, лыжных соревнованиях. В прошедшем учебном году чемпионами, призерами соревнований стали Полушкин Руслан, Батраков Александр, Ховатов Роман, Байков Александр и другие. Желаем тренеру Полушкину И.Е. и дальше добиваться успехов в работе спортивной группы и как учителю физкультуры в МБОУ «Марьяновская СОШ».
В этом году исполнится 5 лет , как пришла работать тренером в ДЮСШ Тумайкина Ольга Сергеевна. Она заочно закончила факультет физвоспитания МГПИ имени М.Е. Евсевьева. За этот период Ольга Сергеевна набрала больше опыта в тренерской работе. Занятия со своими юными спортсменами проводит в спортзале ДЮСШ четыре раза в неделю. Сейчас хорошо проглядывается, что уровень игры ее воспитания поднялся намного выше, чем 2 – 3 года назад. На республиканских зональных соревнованиях по волейболу, которые проходили в текущем году. Ее воспитанники выиграли у команд Ардатовского, Атяшевского районов. Вышли в полуфинал. В феврале команда ДЮСШ под ее руководством заняла второе место на республиканских соревнованиях на призы  В.М. Пыкова. Успехи в работе Ольги Сергеевны есть, но ни в коем случае не следует останавливаться на этом, а прибавлять обороты в тренерской работе, изучать опыт работы передовых тренеров республики, страны. 
Самый опытный, известный учитель физкультуры, тренер-преподаватель, многократный чемпион, победитель, призёр Всероссийских, республиканских, районных соревнований по легкой атлетике, лыжным гонкам Осяев Николай Николаевич. Вот уже несколько десятков лет не сдает свои позиции к привлечению детей к занятиям физической культуры и спорта.
Я его очень хорошо знаю как человека, учителя, тренера и моего личного соперника на различных соревнованиях. С ним можно беседовать на любую тему о спорте, он всегда в курсе всех событий, всегда в хорошем физическом состоянии, всегда готов выступить на любых соревнованиях. В Починковской основной школе учатся менее 30 учеников, но дети практически все занимаются в секциях по легкой атлетике, лыжным гонкам. Николай Николаевич очень ответственно относится к проведению спортивных секций. Они работают ежедневно по 2 часа в день после занятий. Под его руководством создана хорошая спортивная база. Я не буду приводить примеры прошедших лет, только в этом году все спортивные призы, гамоты по лыжным гонкам у починковских мальчиков и девочек. У них самая красивая классическая, свободная техника бега на лыжах. В марте текущего года команда ОСП «Починковское» в двухдневных республиканских финальных соревнованиях на призы «Быстрая лыжня» заняла 4-е место в республике. Это очень высокий результат, а ведь соревновались спортсмены всех районов и городов Саранска, Рузаевки.
Практически полностью была составлена команда по легкой атлетике из этой же школы, которая вошла в состав сильнейших на республиканском кроссе в г. Саранске.
Далеко за пределами района знают починковских ребят по настольному теннису. Я хочу назвать фамилии юных спортсменов – это Барановская Софья, Барановский Илья, Барановский Фёдор, Зимин Даниил, Хлучина Елизавета, Аников Руслан, Барановский Павел, Губанищева Дарья, Аникова Альбина, Штанов Артём, Чемоданов Денис, Колемасов Даниил, Просников Никита, Пешин Вячеслав. В общий успех юных спортсменов и спортсменок и сам уважаемый тренер Осяев Н.Н. В прошедшем учебном году он завоевал бронзовую медаль на дистанции 3 км на Всероссийском л/атлетическом пробеге в честь Олимпийского чемпиона Болотникова П.Г., второе место занял на дистанции 5 км Чемпионата РМ.
По итогам учебного года его кандидатуру выдвинули на районную Доску Почёта.
Очень много добрых слов надо сказать о человеке добрейшей души, скромного, трудолюбивого, ответственного учителя физкультуры МБОУ «Шугуровская СОШ», тренера  по совместительству ДЮСШ Манина Николая Ивановича. У него очень большой авторитет среди населения села Шугурово. Его воспитанники с большим желанием посещают спортивную волейбольную группу. Он тренирует команду юношей и девушек. В прошлом учебном году команда юношей 2002 – 2003 рождения в первенстве Республике Мордовия по волейболу стали победителями на районных, а потом стали победителями в зональных, четвертьфинальных, полуфинальных, республиканских соревнованиях. В финале, который проходил в г. Саранске Шугуровские юноши заняли 5-е место, а ведь там кроме сельских команд участвовали команды крупных школ г. Саранска, Рузаевки, Ковылкино.
Команда юношей по волейболу заняла 2-е место в республиканских соревнованиях на призы В.М. Пыкова.
Воспитанники Николая Ивановича становятся призерами на районных легкоатлетических, лыжных соревнованиях.
На базе МБОУ  «Шугуровская СОШ» проводятся ежегодно летом соревнования по многоборью в честь бывшего учителя физкультуры В.С. Манина. Манин Н.И. является постоянным инициатором проведения республиканских соревнований по волейболу в честь Героя Социалистического Труда Камаева Н.В.. Николаю Ивановичу и его воспитанникам желаем дальнейших успехов в учебе, спорте, здоровья.
Большую роль в районе вносит по развитию детского футбола Шамонин Михаил Николаевич. У него большой стаж работы в образовании. Несколько десятков лет он работает учителем физкультуры в МБОУ «Большеберезниковская СОШ» и девять лет тренером-совместителям по футболу в МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ». В прошедшем учебном году его воспитанники, юноши 2004-2005 гг.р. и 2006-2007 гг. р. участвовали в районных соревнованиях по мини-футболу на призы Главы Большеберезниковского муниципального района Игонова И.И., где младшая группа 2006-2007 гг. заняла первое место, а в зональных республиканских соревнованиях, которые проходили в спорткомплексе села Семилей Кочкуровского района заняли третье место.
 Есть успехи и старшей группы - юношей 2004-2005 года рождения. Они заняли в зональных республиканских соревнованиях в п.г.т. Комсомольский заняли второе место. 
Занятие в футбольных группах под руководством Шамонина М.Н. тренера проходили в спортзале МБОУ «Большеберезниковская СОШ» на универсальной спортплощадке КДЦ. Юные футболисты участвовали на районных легкоатлетических, лыжных соревнованиях. Юные футболисты сдавали контрольные нормативы по переводу в следующую возрастную группу. Надеемся, что Михаил Николаевич и дальше продолжит добрые традиции юношеского футбола в районе и будут достигнуты более высокие результаты на региональном уровне, а дети в свою очередь полюбят больше футбол и другие виды спорта.
Под руководством директора МБОУ «Большеберезниковская СОШ» Кулагина И.А. в районе действует шахматная студия, где занимается 18 юных шахматистов. Игорь Алексеевич является тренером по совместительству ДЮСШ. Вот уже 8 лет он возглавляет, тренирует ребят, учит играть их в шахматы. В спортивную группу «Шахматы» входят дети 7-15-летнего возраста. Цели, поставленные в начале учебного года практически достигнуты. Все часы, согласно учебно-календарного планирования проведены. Максимально юные шахматисты, шахматистки со своим тренером старались принимать участия во внешних соревнованиях и практически реализовали это стремление. Подтверждением тому служат результаты юных шахматистов. Они приняли участие во всех возрастных группах главных соревнований в Республике Мордовия. Юные шахматисты с большим желанием и упорством выступали в первенстве РМ по шахматам среди детей и достигли следующих результатов.

· до 9 лет 7-10 место из 30 занял Бояркин Роман

· до 11 лет10-15 место из 38 занял Волков Иван

· до 13 лет 22 место из 28 занял Киселев Никита

· до 15 лет 5  место из 10 занял Климкин Максим
В первенстве России по шахматам среди сельских школьников, которое проходилоа в Удмуртии, также набрали немало очков в турнире «Быстрые шахматы» -  Климкин Максим, Чикаров Руслан, Волков Иван, Киселев Никита.
 
На базе МБОУ «Большеберезниковская СОШ» было организовано и проведено открытое личное Первенство по шахматному блицу,  посвященное 75-летию Победы. Турнир практически получился межрегиональным, поскольку участвовали в нем шахматисты из Пензенской, Ульяновской областей и Республики Мордовия. На турнире в качестве почетного гостя присутствовал глава района Игонов И.И., международный гроссмейстер, Чемпион России по шахматам Волков С.В., а также много высококвалифицированных шахматистов из города Саранска, Ульяновской области.
Впереди у юных шахматистов вместе с тренером Кулагиным И.А. стоят очень большие задачи, а это выиграть самый известный в республике приз по шахматам «Белая ладья», а потом принять участие на межрегиональном турнире. Для этого у юных шахматистов все шансы имеются, а главное есть высокое желание у тренера Кулагина И.А. Я от всей души желаю успеха.
 О работе тренера-преподавателя по совместительству ДЮСШ Кисарова С.В. знают хорошо люди, т. к. об опыте работы его много было сказано в СМИ. В прошедшем учебном году спортивная группа по лёгкой атлетике работала согласно разработанному тематическому плану. Цели и задачи по воспитанию и подготовке воспитанников достигнуты, что подтверждается участием в спортивных соревнованиях разного уровня.
Главным успехом учебного года является, это замечательное выступление юношей 2009 - 2010 гг. р. составе Шулугина М., Муромцева Г., Гаврюшова Д.  на республиканских соревнованиях «Шиповка юных», где заняли второе место, а потом на Всероссийских соревнованиях по Приволжскому федеральному округу «Шиповка юных» - первое место.
Команда юношей 2005-2006 года рождения в составе Иванова М., Шубина А, Зубенкова К., Деревянкина А. заняла третье место.
Бронзовые медали также получила команда девушек 2005-2006 гг. р. в составе Зевайкиной Е. Отряскиной А., Деминой Е., Тюрюшкиной А. в первенстве ПФО в турнире «Шиповка юных».
Кисаров тренировал юных хоккеистов. Они проходили три раза в неделю. Принимали участие на межрайонных соревнованиях, встречались со сборными командами Дубенского, Чамзинского районов. 
Кисаров С.В. -  уважаемый учитель физкультуры, тренер-преподаватель в районе. Он пользуется большим авторитетом среди населения. Его ученики участвуют на соревнованиях не только по лёгкой атлетике и хоккею,  но и на лыжных соревнованиях, в Президентских спортивных состязаниях, Президентских спортивных играх, соревнованиях по волейболу, футболу и сдаче норм ГТО. 
Много вносит положительного в развитии детско-юношеского спорта Белоглазов Михаил Николаевич - тренер-преподаватель по совместительству ДЮСШ. На соревнованиях по мини-футболу на призы главы Большеберезниковского района Игонова И.И. старшая возрастная группа заняла 1-е место, а младшая возрастная группа 3-е место. В соревнованиях по мини-футболу на призы газеты «Присурские вести» - 3-е место.
На районных соревнованиях по лыжным гонкам «Быстрая лыжня» Ибадуллаева Инна стала чемпионкой района, Карпов Павел завоевал серебряную медаль. Много наград получили на соревнованиях по легкой атлетике на призы ветерана спорта, Почетного гражданина района Прокина П.С., «Кроссе Наций», в честь памяти Олега Пачина.
Бывшие воспитанники Михаила Николаевича продолжают заниматься спортом и после окончания школы. К примеру Кашицын Денис, Акманов Максим, Аношкин Алексей, Белоглазов Павел, Грунюшкин Дмитрий, являются многократными призерами чемпионатов Республики Мордовия по рукопашному бою.
Спортивные группы по футболу и настольному теннису возглавляет тренер-преподаватель Горбунов Эдуард Николаевич. Особенно, у него получается с юными футболистами. Он сам еще со школьной скамьи хорошо играл в футбол. И до настоящее время, если есть возможность, играет в ветеранской команде. Занятия ведет очень грамотно, начинается с разминки юных футболистов, чтобы они не получили травмы при игре. Занятия всегда проходят в точно назначенное время. Продолжительность занятий в группе три раза в неделю по 2 часа в спортивном зале ДЮСШ. Тренер всегда ставит задачи  укрепления здоровья и закаливания организма, всесторонней физической подготовки, с преимущественным развитием спортивно-силовых качеств, овладения новыми техническими приемами игры. В течение учебного года воспитанники группы участвовали во всех районных соревнованиях по футболу, где становились победителями и призерами соревнований. Участвовали в республиканских зональных соревнованиях по мини-футболу в селе Дубенки. 
Имеют и положительные результаты и теннисисты. Кроме этих видов спорта его воспитанники всегда хорошо выглядят при сдаче норм ГТО, Курдюшкина Анастасия занимала по лыжным гонкам 1,2,3 места.
Очень спортивными является Горбунов Никита. Он футболист, лыжник, легкоатлет. В его спортивной копилке немало грамот, медалей.
Надеюсь, что в новом учебном году в этих спортивных группах, которые возглавляет тренер-преподаватель Горбунов Э.Н. ещё больше работа активизируется, а юные спортсмены еще более достигнут высоких результатов.
С большим желанием ведёт занятия со своими воспитанниками по настольному теннису Смоланов Александр Александрович. Он имеет высшее образование по физической культуре. Тренер очень хорошо понимает, что занятия по настольному теннису развивает гармонически детское тело, координации движений, выносливость, прибавляет силу. Главное то, что настольный теннис доступен каждому человеку, независимо от его физической занятости. Я много раз наблюдал за тренировками ребят, как проходят они под руководством тренера. Он учит их, как принимать во время игры исходную стойку, подставлять ракетку при защите, делать  накаты, ответственные удары по мячу, удары по свече, крутые удары и т. д.
Только хорошо освоив все эти виды, тонкости настольного тенниса можно ожидать некоторые успехи в настольном теннисе. 
В прошлом году стали чемпионами в районе по настольному теннису Белоглазов Илья, Демин Владислав, заняли вторые места, Зайцев Илья, Раужин Роман, Ковалёва Саша, Казакова Лена, третьеи места заняли Смиркин Сергей, Кокин Михаил, Леухина Дарья.
Тренер сам участник легкоатлетических, лыжных районных соревнований.
В районных соревнованиях по настольному теннису, среди взрослых Смоланов А.А. занял второе место.
Как видно МБУ ДО «Большеберезниковская ДЮСШ» старается выполнять свои задачи. Все дополнительные образовательные программы, реализуемые в Учреждении, соответствую Лицензии на право ведения образовательной деятельности. Мы, понимаем, что улучшение деятельности учреждений необходимо:
- повышение профессиональной компетенции педагогического персонала, совершенствование внутришкольного уровня и контроля, работа с кадрами, работа над улучшением материально-технической базы для выполнения установленных задач, повышением качества спортивного образования.
Большая задача состоит в период перехода в систему персонифицированного финансирования допобразования детей.
В текущем году наш район, а в частности и наша детско-юношеская спортивная школа переходит в систему ПФДО.
Мы всегда помним, что при проведении тренировок, спортивных соревнований необходимо обеспечивать условия, гарантирующие охрану здоровья обучающихся.
Большую работу предстоит сделать по приобретению спортивного инвентаря и оборудования. Для нормальной работы спортивных групп необходимо приобрести волейбольные, футбольные, баскетбольные, футзальные мячи, комплекты футбольных, волейбольных, баскетбольных форм лыжных костюмов, современных лыж. Для легкоатлетов необходимым шиповки, кроссовки.
Мы очень ждем что в 2021 году в с. Большие Березники появится современный стадион, где можно будет не только проводить футбольные матчи, но и соревнования по лёгкой атлетике. Без этого высоких спортивных результатов не добьешься. Надеемся на лучшее в нашей жизни.
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