Добрый день, уважаемый Геннадий Александрович,
 уважаемые коллеги, гости совещания! 
Социально – экономическое развитие современного общества основывается на постоянном обновлении технологий, ускоренном освоении инноваций, быстрой адаптации к запросам и требованиям рынка труда.

Важной жизненной ценностью является получение качественного образования как основы для формирования конкурентноспособной на рынке труда личности.

Выстраивая траекторию развития муниципальной системы образования в 2017-2018 учебном году, мы учитывали, прежде всего, потребности жителей района, а также необходимость решения задач, поставленных Президентом Российской Федерации, Главой Республики Мордовия.

Доступность и высокое качество образования, комфортные и безопасные  условия обучения и воспитания детей, современные школьные спортивные залы, обеспечение качественного питания обучающихся и воспитанников, достойная заработная плата педагогов, реализация государственных программ «Доступная среда», «Создание условий для занятий физической культурой и спортом в сельской местности» - именно эти приоритеты определяют реальные объемы  поддержки образования со стороны администрации района и общества в целом. 

Уважаемые коллеги!

В социальной сфере района одно из ключевых мест занимает дошкольное образование. Сеть образовательных организаций, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования, представлена 7 организациями. На конец 2017-2018 учебного года организованными формами дошкольного образования   было охвачено 328 детей. Процент охвата детей  на протяжении нескольких лет  остается стабильным, у нас нет очередности. Но посещаемость детей оставляет желать лучшего. Она является одной  из показателей муниципального задания. Самая высокая посещаемость по итогам 1 полугодия  2018 года  в МДОУ «Старошайговский детский сад №2 комбинированного вида»- 75% Самая низкая в МДОУ «Старошайговский детский сад №1 комбинированного вида» с чем связаны такие результаты ? Болезнью, нежеланием родителей водить ребенка в детский сад, высокой оплатой  за содержание ребенка? Или иные причины..

Родительская плата по  нашему району составляет 50 рублей в день,    она не повышалась с 2014 года. 
Стоимость содержания детей  в детских  садах составила 88,8 т.р..  Самый дорогой дошкольник в Новотроицком детском саду, самый ….. – в Богдановском детском саду. 
В системе дошкольного образования работают 37 педагогов, из них 7 руководителей. Качественный анализ педагогов показал, что 26% имеют высшую квалификационную категорию, 56% - первую квалификационную категорию.
 Хочется заострить внимание на том,   что родителям важно не только предоставление места в детском саду, но и качество образовательной среды, психологический комфорт, сохранение здоровья  ребенка. 
В 2017-2018 учебном году наибольшую активность показали воспитатели центральных детских садов. На высоком уровне наш район был представлен воспитателем детского сада №2 Котькиной Ольгой Евдокимовной на конкурсе «Воспитатель года -2018», она вошла в десятку лучших по республике. Участие  в районных, республиканских  конкурсах по пожарной безопасности, безопасности дорожного движения, конкурсе «Птичий дом», новогодней игрушке приносят награды маленьким воспитанникам и их воспитателям. Но пока что результат работы виден только у двух центральных садов, хотя условия для развития детей у всех одинаковые.

Анализируя работу дошкольных учреждений по всем направлениям, вывод следующий: для более активного перехода в режим развития детским садам  необходимо провести качественный мониторинг  готовности к инновационной деятельности, заняться исследовательской деятельностью, шире внедрять новые образовательные технологии, необходимо усовершенствовать   совместную работу по преемственности со школами района, а задача управленческого аппарата дошкольной организации – создать соответствующие условия для его реализации.
Уважаемые участники совещания!

Самое большое количество изменений и инновационных проектов связано с системой общего образования: поэтапное введение новых федеральных государственных стандартов, совершенствование Единого государственного экзамена, развитие инклюзивного образования, проведение независимой оценки качества образования.  Все школы района  с 1 сентября 2018 года начинают работать  в режиме 5 – дневной рабочей недели. Целью всех изменений, проводимых в отрасли «Образование» является создание  таких условий обучения и воспитания, которые бы обеспечивали  развитие каждого ребенка. 
Сегодня образование  является фундаментом для будущего всего общества, поэтому школа должна быть местом открытий, творческих дел и успешных самостоятельных проектов для тех, кто учит и учится. 

В течение года  мы  использовали различные формы внешнего независимого  контроля  образовательных достижений обучающихся: проводились всероссийские проверочные работы, промежуточная и итоговая аттестация, контрольные работы и многое другое. Ориентация на объективность оценки на каждом уровне образования  стала  нашей ключевой задачей. 

На территории района среднее общее образование  в 2018 году получили 41 выпускник, что составляет 100% от общего количества выпускников. Всесторонний анализ результатов ЕГЭ  позволил  объективно оценить  уровень подготовки  выпускников 11 классов в районе. Результаты ЕГЭ в этом году показали следующий результат: 
профильную математику сдавали 27 человек, средний балл по району  составляет 45,1. Наименьший балл набрал выпускник   МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2» Овтин Константин, наибольшее количество набрал ученик МОУ «Старотеризморгская средняя общеобразовательная школа» Пивкин Александр.  Средний балл по району составил 45,1.  Базовую математику сдавали 38 человек, оценку  «5» получили 16 человек, 13 из которых учащиеся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», неудовлетворительных оценок не получил никто. Средний балл по району составил 4,2.
Вывод таков: проблема  с математическим профильным образованием в районе остается, выпускники не  смогут поступать на технические специальности из-за малого количества набранных баллов. Подходы к преподаванию  предмета надо пересмотреть, учитывая Концепцию развития математического образования,  которая сейчас  так бурно обсуждается.
Русский язык сдавали 41 выпускник,  максимальный балл 85 набрала ученица МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2» Казакова Алена, средний балл по району составил 65,8.

Обществознание самый популярный по массовости сдачи предмет, количество сдающих  в этом году 38 человек.  Лучший результат у учащейся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2» Крутовой Нины- 78 баллов, худший у выпускника это же школы Венчакова Никиты. Средний балл по району составил 54,8.
 Еще один из популярных в этом году экзаменов  стала биология, ее сдавали 18 человек. Лучший результат 79 баллов набрала ученица Старотеризморгской средней школы  Качанова Кристина, худший 16 баллов у ученицы Старошайговской средней  школы №2 Дорофеевой Виктории. Средний балл по району составил 43.
Многие выпускники в этом году сдавали литературу, это 17 человек. Хороший результат 61 балл у ученицы Старотеризморгской средней школы Сатаровой Ирины, худший у учащихся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2» Деганова Артема, Кибаковой Анны. Средний балл -53.

История в этом году выбрана 11 выпускниками, результат 63 балла имеет выпускница Старошайговской средней школы №2 и 37 баллов набрала выпускница этой же школы Назарова Ангелина, средний балл по району – 47.

Предмет физика сдавался 9 выпускниками, хорошие баллы 76 набрал ученик Старотеризморгской средней школы Пивкин Александр, слабый балл у ученика Старошайговской средней школы №2 Епишкова Данилы-33, средний балл по району составил -54,2 

Также выпускники школ района сдавали в форме ЕГЭ такие предметы как география, где средний балл составил -49,3, информатику, средний балл 61, английский язык, средний балл -49.

Таким образом,  результаты по сдаваемым предметам выше, чем были в прошлом году. Как и прошлом году,  самым выбираемым  предметом   стало обществознание-93%. По итогам 2017-2018 учебного года среди 41 выпускника 7 награждены медалью «За особые успехи в учении». Все выпускники 11-х классов получили  аттестаты о среднем общем образовании.
Главная задача накануне 2018-2019 учебного года спокойно и тщательно проанализировать итоги ЕГЭ в разрезе  каждой школы, скорректировать образовательный процесс для выполнения главной задачи: освоения образовательного стандарта и получение аттестата о среднем общем образовании каждым выпускником.
К государственной итоговой аттестации за курс основного общего образования были допущены 99 учащихся 9-х классов  из 6 школ района. в 2018 году  выпускники 9-х классов сдавали 4 экзамена: 2 – математика и русский язык – обязательные и 2 по выбору.

Надо отметить, что средний балл по району  по русскому языку составил – 3,8, математике-3,8, обществознанию- 3,7, биология-4,1, хмимия-4, география -3,8, физика -3,5. Самыми массовыми предметами по выбору как и в прошлые годы остаются биология, обществознание, география.
В настоящий момент аттестат об основном общем образовании   не получили 4 выпускника 9 класса, это 2 учащихся МОУ «Мельцанская средняя общеобразовательная школа» им. Е.Д. Трубкиной, (из года в год) ,1 ученик  МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», и 1 из МОУ «Старотеризморгская средняя общеобразовательная школа».

Анализ результатов государственной итоговой аттестации в 9-х классах показал, что уровень подготовки большинства  выпускников   соответствует государственным требованиям, но если  в разрезе каждой школы,  то некоторым  необходимо организовать индивидуальную образовательную траекторию каждого обучающегося, об этом  не раз говорилось  и на совещаниях в Министерстве образования РМ, институте образования и на местном уровне. 
Ежегодно мы участвуем   в мониторинге образовательных результатов обучающихся, с целью получения объективной  информации о динамике   качества знаний по  предметам как  история, иностранный язык, география. В 2017-2018 учебном году приняли участие 268 учащихся.  Результаты  таковы: география  7 класса средний балл по району 3,1, что на 4десятых балла ниже чем в прошлом году, иностранный язык- 8 класс средний балл 3,4, что на 2 десятых балла выше чем в прошлом году. 
Уважаемые коллеги!

Третий год образовательные организации района  участвуют во всероссийских проверочных работах. ВПР – итоговые контрольные работы по различным предметам, а именно в 4-х классах окружающий мир и русский язык, в 5-х классах русский язык, математика, биология, история, в 6-х классах русский язык и математика, биология и история, обществознание и география, в 10-11 классах история, география, английский язык, физика, проводимые по единым заданиям и оцениваемые по единым критериям, разработанным  для всей России с учетом требований ФГОС, которые являются  частью системы  внешней оценки  качества образования. В 2018 году  ВПР проведены в двух режимах: в штатном и в режиме апробпции. В штатном режиме проверочные работы выполняли учащиеся 4-х классов по трем предметам русский язык, математика, окружающий мир. Лучший результат по предмету русский язык  показали  учащиеся МОУ «Богдановская ООШ»-80баллов, худший  -33,3 балла учащиеся МОУ «Мельцанская средняя общеобразовательная школа» им. Е.Д. Трубкиной,  средний балл по району – 3,6, по предмету математика  лучший результат у учащихся той же Богдановской основной школы, худший 33,3 у Мельцанской средней школы, средний балл – 3,8 Окружающий мир- так же 80 баллов набрали учащиеся Богдановской основной школы, хуже результат 44,4 балла у Мельцанской средней школы имени Е. Тубкиной, средний балл по району -3,8. Для учащихся 5-х классов всероссийские проверочные работы проводились по 4 предметам. По русскому языку  лучший результат имеют учащиеся Старотеризморгской средней школы-71 балл, хуже результат 33,3 балла у учащихся  Богдановской основной школы и Мельцанской средней школы им. Е.Д. Трубкиной, средний балл по району -3,4 балла; математика – лучший балл 100 набрали опять же ученики  Старотеризморгской средней школы, плохо справились на 15 баллов учащиеся Старошайговской средней школы, средний балл по району3,6  по биологии хороший результат 100 баллов получили ученики  Старотеризморгской средней школы, низкий результат 33,3 балла  у Мельцанской средней школы им. Е.Д. Трубкиной, средний балл 3,6; по предмету история неплохо справились с заданиями ученики  опять же Старотеризморгской средней школы 83 балла, и низкий результат у учащихся Богдановской основной школы, средний балл 3,7.
Все результаты ВПР проанализированы, обсуждены на педагогических советах и совещаниях при директорах школ, но для работы над ошибками нужно провести семинары по данной тематике в рамках августовских секционных занятий.
Качество труда преподавателя должно оцениваться  не только показателями ЕГЭ, ОГЭ, ВПР, НИКО, но и умением раскрывать способности  каждого ребенка. В этом году  в олимпиадном движении района произошел прорыв.  Согласно республиканского рейтинга участия  в олимпиадах мы плотно вошли в десятку. На муниципальном этапе олимпиады приняло участие 619 учащихся школ с 7 по 11 классы, что составляет 69,2%, что на 19 человек больше прошлогоднего показателя. Самыми активными участниками муниципального этапа  всероссийской олимпиады школьников  стали учащиеся  МОУ «Старошайговская СОШ №2» МОУ «Новотроицкая СОШ», МОУ «Мельцанская СОШ» им. Е.Д. Трубкиной, МОУ «Старотеризморгская СОШ». На республиканский этап олимпиады было направлено 73 ученика, да и результат имеется неплохой. В 2017-2018 учебном году по итогам республиканского этапа олимпиады в нашем районе имеются победители и  призеры по таким предметам как русский язык (Яушкина Марина, дуденкова Маргарита, учащиеся МОУ «Старошайговская средняя  общеобразовательная школа №2», учитель- предметник Гунькина Людмила Андреевна), право (Венчаков Никита, Крутова Нина, учащиеся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», учитель – предметник Венчаков А.И.), ОБЖ (Цулина Яна, Семенкина Анастасия, учащиеся МОУ «Новотроицкая средняя общеобразовательная школа», Ахмедханов Аслан, Новикова Кристина, учащиеся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», учителя – предметники Драгунов Владимир Дмитриевич, Мальченков Владимир Николаевич), физическая культура (Бакаева Ольга, Ермаков Роман, учащиеся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», учитель – предметник Ошкин Михаил Васильевич), мордовская литература (Качанова Кристина, Сумина Диана, учащиеся МОУ «Старотеризморгская средняя общеобразовательная школа», учитель – предметник Видясова Светлана Александровна), мокшанский язык (Кшнякина Анастасия, ученица МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», учитель – предметник Кшнякина Зинаида Ивановна), музыка (Азоркина Анастасия, Бакаева Алина, Ледяхова Евгения, учащиеся МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2», учитель – предметник Попкова Елена Викторовна). Как  видно из сказанного, заученные призовые названия  предметов разбавились новыми -  русский язык, право, физкультура, но только школы, подготовившие   призеров все те же. 

Оставшиеся школы, когда будем работать на результат??????
Уважаемые участники совещания!

Во все времена в основе качественного школьного образования лежит труд учителя. Сегодня требования к этой профессии многократно возрастают  и поэтому очень важно помочь педагогам  добиваться современных условий и более высокого уровня качества работы и результатов. Не секрет, что современные дети быстрее начинают разбираться  в технических устройствах, но именно учитель  является ключевым  звеном  в образовательном процессе. Если у него нет личной заинтересованности и увлеченности своим делом, то по большому счету не важно, на каком оборудовании учатся школьники. Однако,  сегодняшние технологии это уже  не только инструмент, но и новая среда  существования человека. 

Одним из приоритетных направлений работы системы образования России является «Современная цифровая образовательная среда», и, в частности «Цифровая школа». Главная цель этого проекта – формирование  у школьников цифровых навыков в области обработки и анализа данных, программирования и создания собственных диджитал -проектов, в основе которой лежит «Российская электронная школа». И в данном проекте участвуют две школы нашего района МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа №2» и МОУ «Новоакшинская средняя общеобразовательная школа». Конечно, реализация проекта «Цифровая школа» потребует содержательных изменений в области учебных программ, также нужно будет улучшить уровень материально – технического обеспечения. Педагоги могут использовать на занятиях интерактивные панели, благодаря которым можно виртуально посещать крупнейшие музеи мира. Детям предлагают пользоваться  электронными  материалами вместо учебников, а база сценариев занятий заменит методические конспекты. Проверка знаний будет проходить  в форме  интерактивных тестов,  а оценки  попадают в электронный дневник, а затем в виде уведомлений на телефоны родителей. Готовы ли наши учителя к таким новшествам?
Так  по итогам 2017-2018 учебного года управлением по вопросам социальной сферы проводилось рейтингование учителей школ. Анализируя, показатели рейтинга по учителям – предметникам можно сделать вывод, что  среди учителей русского языка и литературы  лучший результат имеет учитель МОУ «Старошайговская СОШ №2» Гунькина Л.А. (447 баллов), худший у учителя МОУ «Богдановская ООШ» Милешиной Т.И. Среди учителей математики лидером является Матюхина Н.Е., учитель МОУ «Старошайговская СОШ №2», с результатом 214, худший у Хорошевой Р.В, учителя Богдановской ООШ-73 балла. У учителей физики лидер – Демкин Н.П., с результатом 632, худший результат у Курзина Н.М.-67 баллов. Среди учителей химии и биологии лучший результат у учителя МОУ «Мельцанская средняя общеобразовательная школа» им. Е.Д. Трубкиной Куликовой О.Ю.-270 баллов, худший опять у учителя Богдановской основной школы Щанкиной В.Г.-73балла. Среди учителей географии лидером является Пронина А.И.-589 баллов, худший результат 106 баллов у Алышевой М.Ф, учителя МОУ «Богдановская ООШ»,  среди учителей истории на первом месте учитель МОУ «Старошайговская СОШ №2» Венчаков А.И., - 271 балл,худший результат у учителя этой же школы Попкова В.К.,- 124, но если учитывать то, что у данного учителя больше часов отведенных на технологию, то со слабым результатом выступает учитель Старотеризморгской средней школы Пимкина Н.Е.-157.  У учителей иностранного языка лидером стала Пивкина В.И., учитель МОУ «Старошайговская СОШ №2», имеющая результат 222, худший балл у Рахмановой Е.В.-89. Среди учителей физической культуры и ОБЖ статус победителя имеет Драгунов В.Д. с результатом – 787 баллов, он же лидер этого года по всему району, слабый результат у учителя  Старошайговской начальной школа №1 Азоркиной Н.А.-82 балла. У учителей мокшанского языка лидером является Сокорова Л.А., имеющая результат 225 баллов, худший у Александриной А.А., -160 баллов.

  По результатам учителей начальных классов  высший балл  у учителя МОУ «Старошайговская начальная общеобразовательная школа №1» Чалдышкиной Е.А.-602, низкий результат у Субботиной Т.А., учителя МОУ «Богдановская ООШ»-99.

Так как  в районе учителей музыки и технологии 5 человек их объединили  в один блок, лидером которого является Попкова Е.В., набравшая 223 балла, низкий результат у Мишина А.А.- учителя МОУ «Новотроицкая СОШ»-116баллов.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что по показателям лидерства лучшей является МОУ «Старошайговская СОШ №2» , имеющая лучшие результаты почти у всех учителей,  в сумме всех баллов педагогов набравшая 51250, на втором месте учителя МОУ «Новотроицкой средней школы», набравшие 4487, третью позицию занимают учителя Мельцанской средней школы с результатом – 3018, на четвертом месте Старотеризморгская средняя школа с общим результатом -2829,  на пятом месте учителя МОУ «Старошайговская НОШ №1» с суммой баллов 2582,на шестом  Новоакшинская средняя общеобразовательная школа с суммой баллов 2241 и завершает рейтинг МОУ «Богдановская ООШ» с суммой баллов -1989.  Руководству данной школы стоит задуматься над результатом.
Уважаемые коллеги!

Еще одной остро обсуждаемой темой педагогического сообщества является национальная система учительского роста. Предлагаемая в рамках разработки Модель аттестации учителей, теперь во многом зависит от  учета мнения выпускников школ. 
Механизмом профессионального роста и развития педагогов, повышение профессионального мастерства является  участие педагогов в конкурсах, проектах, конференциях.

Очень отрадно, что педагоги нашего района ежегодно принимают участие в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями Республики Мордовия, так в 2017  году обладателем Премии Главы Республики Мордовия стала учитель музыки Старошайговской начальной школы №1 Грошева Юлия Николаевна. На конкурсе Учитель года -2018 наш район представляла учитель начальных классов этой же школы Чалдышкина  Елена Алексеевна. Но все же хотелось бы увидеть наших учителей участниками российских проектов и конкурсов.  

Уважаемые участники  совещания!

На протяжении учебного года  учителя со своими  воспитанниками приняли участие  в школьных, муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах. А сейчас мне бы хотелось озвучить приятные моменты прошлого года:

-«Калейдоскоп профессий»- 1 и 3 места заняли учащиеся  Старошайговской средней школы №2 Назарова Ангелина и Каргина Ольга,  в конкурсе на знание государственных  символов и атрибутов Российской Федерации и Республики Мордовия 3 место заняла ученица Новотроицкой средней школы Шейкина Валентина. Одним из значимых участников конкурса «Живая классика» стала ученица Старошайговской средней школы №2 Дорожкина Анна, которая представляла нашу республику и район на Международном этапе конкурса в лагере  Артек, также еще одна ученица Новотроицкой средней школы представляла наш район в Артеке, это Сафронова Наталья, которая стала победителем республиканской акции «Вода и здоровье», она же представляла наш район на республиканском конкурсе «Ученик года 2018». Лучшими в  республиканском конкурсе «Творчество юных современной России» стали учащиеся Старотеризморгской средней школы Пивкин Александр, Старошайговской средней школы №2   Гордеев Михаил, Новоакшинской средней школы Большаков Сергей, призером конкурса стала Рожкова Анастасия, ученица Новотроицкой средней школы.
Обладателем Гран – при   республиканского конкурса «Я люблю тебя, Россия» стала ученица Старошайговской средней школы №2 Котькина Алина.

Особо хочется отметить работу наших ребят – роботехников под руководством Демкина Николая Петровича. Они заняли призовые места  на международном фестивале «Робофинист» в г. Сангт- Петербург в программе «Марафон шагающих роботов», на 8 Молодежном инновационном конвенте в г. Саранске  учащиеся Старошайговской средней школы №2  стали лучшими участниками, а их руководитель – лучшим преподавателем.
Больших результатов достигла команда футбола Центра детского творчества под руководством тренеров Ошкина Михаила Васильевича и Колодина Николая Ивановича.

Патриотическое воспитание в общеобразовательных организациях района  является одним из значимых. На базе 3-х общеобразовательных организаций Мельцанской средней школе им Е.Д. Трубкиной, Старошайговской  средней школе №2 и Старошайговской начальной  школе №1 работают  объединения патриотической направленности «Юнармеец», при  Старошайговской
 средней школе №2 поисковый отряд «Эхо войны», учащиеся Новотроицкой средней школы постоянные участники соревнований патриотической направленности «Звезда спасения», «Золотой компас». Одними из лучших в республике являются исследовательские работы под руководством Прониной Антонины Александровны,  учителя географии Новотроицкой средней школы и Гунькиной Людмилы Андреевны, учителя русского языка и литературы Старошайговской средней школы №2, ее же учащиеся признаны одними из лучших юных архивистов Республики Мордовия.
Уважаемые коллеги!

Одно из приоритетных направлений деятельности муниципальной системы образования- приведение существующих  зданий общеобразовательных организаций в соответствие с современными требованиями.  Таким мероприятием традиционно является подготовка образовательных учреждений к началу нового учебного года. Всем известно, что это работа не одного дня, а результат усилий администрации района, коллективов  школ. За счет средств муниципального бюджета проведен текущий ремонт и косметический ремонт зданий образовательных учреждений  на сумму________

В результате работы последних лет наметились положительные тенденции в направлении антитеррористической укрепленности учреждений  образования. Системой видеонаблюдения оборудованы все образовательные организации района.

 Мы на протяжении 4 лет участвуем  в федеральной программе по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий  для занятий физической культурой и спортом. В рамках этой программы  были отремонтированы спортивные залы в  Мельцанской , Богдановской, Новотроицкой школах. В этом году   был произведен ремонт  в Старотеризморгской средней школе  на сумму 726,5 тысяч  рублей.  (Ф+Р) и 38,5 т.р. составил местный бюджет, (доля софинансирования). 

Результатом всей проводимой работы является 100% готовность образовательных организаций к приему  детей 1 сентября.

Уважаемые коллеги!

Заканчивая свое выступление, хочу отметить, что любое образовательное учреждение- это особый мир, в котором пересекаются интересы детей, родителей, воспитателей, учителей, других работников. Мы вместе должны сделать все, чтобы ребенку  в любой школе, детском саду, учреждении дополнительного образования было комфортно, безопасно и хорошо, чтобы в свою школу или детский сад он шел с радостью. Мы должны создать  атмосферу  доброты, уважения ко всем  участникам образовательного процесса. Хотя прекрасно сознаем и понимаем, что есть проблемы, но, вместе с тем, коллеги, мы должны преодолеть все сложности ради одного- ради личности ребенка. 

