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Введение:

1. Тема: «Нетрадиционные техники рисования в развитии творческих способностей детей дошкольного возраста».
2. Сведения об авторе: Васина Наталья Анатольевна, образование высшее профессиональное, педагогический стаж: – 7 лет, в данной образовательной организации – 7 лет.
3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором. 
Детство - очень важный период в жизни детей. Именно в этом возрасте каждый ребенок представляет собой маленького исследователя, с радостью и удивлением открывающего для себя незнакомый и удивительный окружающий мир. Чем разнообразнее детская деятельность, тем успешнее идет разностороннее развитие ребенка, реализуются его потенциальные возможности и первые проявления творчества.

Формирование творческой личности – одна из важных задач педагогической теории и практики на современном этапе. Наиболее эффективное средство для этого изобразительная деятельность детей. Рисование является одним из важнейших средств познания мира и развития знаний эстетического восприятия, так как оно связано с самостоятельной, практической и творческой деятельностью ребенка.

Обучение рисованию предполагает решение трёх взаимосвязанных задач:

· Необходимо пробудить у детей эмоциональную отзывчивость к окружающему миру, родной природе, к событиям нашей жизни;

· Сформировать у них изобразительные навыки и умения;

· Способствовать развитию творческого потенциала детей.

 В процессе рисования у ребёнка совершенствуются наблюдательность, эстетическое восприятие, эстетические эмоции, художественный вкус, творческие способности.

Нужно отметить, что почти все дети рисуют. Рисуя, ребёнок развивает определённые способности: зрительную оценку формы, умение ориентироваться в пространстве, чувствовать цвета. Развиваются также специальные умения и навыки: зрительно-моторная координация, свободное владение кистью руки, что очень поможет будущему школьнику. Кроме того, занятия по рисованию доставляют детям радость, создают положительный настрой.

Поэтому тему свою считаю актуальной. 

Целью моей работы является развитие творческих способностей у детей через использование нетрадиционных техник рисования.

Рисование нетрадиционными способами - увлекательная, завораживающая деятельность, которая удивляет и восхищает детей. Важную роль в развитии ребёнка играет развивающая среда. Поэтому при организации предметно - развивающей среды учитывала, чтобы содержание носило развивающий характер, и было направлено на развитие творчества каждого ребёнка в соответствии с его индивидуальными возможностями и возрастными особенностями. 

Сколько дома ненужных интересных вещей (зубная щётка, расчески, поролон, пробки, пенопласт, катушка ниток, свечи и т. д.)! Сколько вокруг интересного: палочки, шишки, листочки, камушки, семена растений! 

Необычные материалы и оригинальные техники привлекают детей тем, что здесь не присутствует слово «нельзя», можно рисовать, чем хочешь и как хочешь, и даже можно придумать свою необычную технику. Дети ощущают незабываемые, положительные эмоции, а по эмоциям можно судить о настроении ребёнка, о том, что его радует, что его огорчает.

Проведение занятий с использованием нетрадиционных техник:

· Способствует снятию детских страхов;

· Развивает уверенность в своих силах;

· Развивает пространственное мышление;

· Учит детей свободно выражать свой замысел;

· Побуждает детей к творческим поискам и решениям;

· Учит детей работать с разнообразным материалом;

· Развивает чувство композиции, ритма,  колорита,  цветовосприятия;       чувство фактурности и объёмности;

· Развивает мелкую моторику рук;

· Развивает творческие способности, воображение и  полёт фантазии;

· Способствует получению эстетического удовольствия.

Проанализировав рисунки детей, пришла к выводу – необходимо облегчить навыки рисования, ведь даже не каждый взрослый сможет изобразить какой-либо предмет. В процессе проведения занятий заметила, что использование нетрадиционных техник рисования повысило интерес дошкольников к  рисованию. Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстрее достичь желаемого результата.

Успех обучения нетрадиционным техникам во многом зависит от того, какие методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у них знания, умения, навыки.

4. eq  диплом Основная eq  стандартного идея опыта.

eq  нетрадиционных Работа по eq  педагогов проблеме «Развитие eq  традиционных творческих eq  сборник способностей детей eq  тюфановой дошкольного eq  затем возраста через нетeq  рисование радиционные eq  тычкообразные техники рисования» eq  каждый мной eq  эстетическому ведётся с 2020 eq  основе года.
На eq  способностей формирование опыта eq  дошкольников работы eq  лист оказали влияние eq  районных следующие eq  выставки факторы:
· изучение и eq  статья анализ eq  краски методической литературы по eq  затем данной eq  одном теме;
· курсы eq  конференции повышения eq  опыт квалификации;
· участие в eq  сертификаты работе eq  провожу методических объединений;
· eq  целевые проведение eq  авторами открытых занятий.
eq  ведь Изучение eq  понимать разных программ, eq  воспитательн методических eq  добилась пособий и передового eq  затем педагогического eq  сюжетному опыта по исследуемому eq  ребенка вопросу eq  вырезан позволило мне выбрать и eq  используются применить на eq  ждать практике наиболее eq  новизнамоего актуальные к eq  отслеживания нашим условиям eq  урунтаевой методические eq  каждый приёмы, спроектировать, eq  диагностики спланировать и eq  использования выстроить систему eq  губкой воспитательно-образовательной eq  наработанный работы.
Творческий eq  детьми процесс – это eq  урунтаевой настоящее чудо. eq  творческие Каждая из eq  индивидуальные нетрадиционных техник – это eq  конспекты маленькая eq  раскрасить игра. Их использование eq  одном позволяет eq  технология детям чувствовать eq  техники себя eq  использования свободнее и смелее, eq  обучения развивает eq  одной воображение и дает eq  осовские полную eq  сырому свободу для самовыражения. eq  кусок Дети eq  исследуемому раскрывают свои eq  творческие уникальные eq  перед способности. Здесь они eq  использованию начинают eq  улучшению чувствовать пользу eq  дошкольников творчества и eq  сборник верят, что ошибки – это eq  своему всего eq  родителями лишь шаги к eq  используются достижению eq  основе цели, а не препятствие, как в eq  изображения творчестве, так и во eq  выбора всех сферах их eq  наложить жизни. eq  диплом Детям нужно eq  удивляет донести: «В eq  один творчестве не существует не eq  знания правильный eq  каждая путь, есть eq  авторов только eq  консистенции свой собственный eq  российской путь».
В eq  прогладить творчестве по художественно – eq  наложить эстетическому eq  прогладить развитию необходимо eq  данные предоставлять eq  донести детям свободу eq  листу выбора eq  близкими изобразительных материалов. eq  активного Необходимо eq  дрезиной использовать различные eq  изображению материалы: eq  начиная краски, фломастеры, eq  конспекты мелки, eq  волшебные цветные карандаши. Это eq  обучения дает eq  просто возможность ребенку eq  поэтической выбрать eq  эффективности любой художественный eq  раскрасить материал по eq  этим своему желанию, eq  добра развивается eq  краску самостоятельная деятельность в eq  существует работе, eq  работах познавательная и экспериментальная eq  сакулина активность, eq  цвет творчество.
В настоящее eq  эстетической время все eq  детский дошкольные образовательные eq  мыслить организации eq  индивидуальные пытаются найти eq  каждый новые eq  работах личностно – ориентированные eq  детей подходы к eq  техники образованию и воспитанию eq  ребенка детей. Я, eq  дошкольного совместно с другими eq  творческих педагогами eq  нетрадиционных также заинтересована в eq  консистенции поиске и eq  существует использовании нетрадиционных eq  цвет методов в eq  стараюсь воспитательно – образовательной eq  этим деятельности с eq  бумаги моими воспитанниками. В eq  техники своей eq  совместная работе я пытаюсь eq  договариваться решить eq  старал много важных, на мой eq  точками взгляд, eq  использования вопросов:
· Как сделать eq  гуашевую рядовое eq  своих занятие необычным и eq  изображения интересным?
· Как eq  нужно привлечь интерес eq  детский ребенка и eq  многие сохранить его на длительное eq  прививать время?
· Как eq  вертикально ненавязчиво донести до eq  творчества ребенка ту eq  время информацию, которая eq  сделать пригодится ему в eq  листе повседневной жизни?
· Как eq  творческом научить eq  когда ребенка видеть, eq  поролоновый слышать, eq  одну чувствовать, понимать, а eq  новизна также eq  одним фантазировать?
Чтобы eq  центр решить эти eq  налить вопросы, я стала eq  многие заниматься eq  своих разработкой системы eq  научить занятий по eq  гуашевую изобразительной деятельности с eq  всех целью eq  дрезиной развития художественно – eq  возраста творческих eq  начинать способностей детей eq  развитие дошкольного eq  перед возраста.
5. Теоретическая eq  краску база, eq  воспитание опора на современные eq  новизна теоретические eq  ладошки теории, заимствование eq  многие новаторских eq  точками систем или их элементов.
eq  изображения Теоретическая eq  кружке база данного eq  диплом опыта eq  время основана на исследованиях, eq  отражения посвященных eq  роцесс проблеме целенаправленного и eq  заполнять активного eq  диагностики воздействия на развитие eq  нетрадиционных творческих eq  группы способностей, которой в eq  гармонии свое eq  авторами время занимались Н.П. eq  находить Сакулина, Н.Б. eq  занятиях Холезова, ряд исследователей под eq  также руководством eq  лист Н.А.Ветлугиной (Т.Г.Казакова, В.А. eq  которой Езикеева в eq  возраста области рисунка), А.В. eq  выбора Бакушинский, eq  одной Д.Б.Богоявленская, А.А. Венгер. eq  повышению Авторами eq  техники исследовалось детское eq  краску творчество в eq  каждый целом, его своеобразие, eq  тюфановой особенности eq  диагностики развития, пути и eq  раскрасить методы eq  договариваться воздействия на детей. Я eq  воспитание использовала eq  своим идеи данных eq  способностей авторов в eq  возможность своей практической eq  диплом деятельности. eq  осовские Мною были eq  цветные изучены eq  бумагумелкими следующие методические eq  занятиях пособия: «eq  программа Воображение и творчество в eq  сакулина детском eq  педагогов возрасте» Л.С. Выготский; «eq  использую Художественное eq  отражения творчество в детском eq  налить возрасте» Н.А. eq  дрезиной Ветлугина; «Развивайте у eq  улучшению дошкольников eq  группы творчество» Т.Г.Козакова; «eq  кружке Увлекательное eq  блюдцу рисование методом eq  возраста тычка с eq  каждая детьми 3-7лет» eq  участие К.К.Утробин, eq  реемственность Г.Ф.Ветлугин; «Цветные eq  настоящее ладошки - eq  договариваться программа художественного eq  знакомых воспитания, eq  гуашевую обучения и развития eq  сделать детей 2-7 eq  когда лет» И.А.Лыкова; «eq  силуэт Воспитание и eq  тычкообразные развитие дошкольника в eq  системе изобразительной eq  эффективно деятельности» Л.В.Васильченко; «Пeq  этим реемственность в eq  работа формировании художественного eq  краской творчества» eq  начинать Т.С.Комарова, О.Ю.Зырянова.
eq  пути Данные eq  российской авторы придавали eq  развивайте огромное eq  аккуратно значение развитию eq  заинтересована художественно-творческих eq  изображения способностей детей, eq  аккуратно рассматривали eq  ребенка специфику организации eq  каждая занятий по eq  одной изобразительной деятельности.
Познакомившись с пособием А.В.Никитиной «Нетрадиционные техники рисования в детском саду», я нашла много интересных идей. eq  отслеживания Обучение eq  донести дошкольников рисованию и eq  договариваться художественному eq  именно творчеству»; Р.Г.Казаковой «eq  сырому Рисование с eq  своей детьми дошкольного eq  воображение возраста. eq  водой Нетрадиционные техники, eq  использую планирование и eq  неизменно конспекты занятий».
В eq  исследователей практической eq  листе деятельности я также eq  пути руководствовалась eq  палочка разработками И.В. Тюфановой «Мeq  определять астерская eq  кусок юных художников. eq  слушать Развитие eq  ладошки изобразительных способностей eq  точками старших eq  знания дошкольников» (конспекты eq  роцесс занятий); пeq  сакулина особием О.М.Сахаровой «eq  сборник Сказки и eq  блюдцу краски (сказочные eq  участвуя истории для eq  осовские развития творческих eq  старал способностей eq  дрезиной детей)».
6. Новизна, eq  теоретическая творческие eq  внедрению находки автора (eq  этим что-то eq  всех новое для ОО, района, eq  краской республики).
eq  начиная Новизна моего оeq  поэтической пыта  состоит в том, что мои eq  езикеева воспитанники на eq  другого моих занятиях не eq  сертификаты просто eq  изучение рисуют, а фантазируют, eq  развивать воображают, eq  сырому экспериментируют с помощью eq  выполнению нетрадиционных eq  творчестве техник рисования. eq  реемственность Наблюдая за eq  конспекты процессом детского eq  сборник творчества, я eq  изображению пришла к выводу, что eq  гуашевыми дети eq  районных получают гораздо eq  блюдцу больше eq  вырезан удовольствия во время eq  районных нетрадиционного eq  выготский рисования, чем когда они eq  гуашевыми просто eq  тычкообразные рисуют кистью или eq  воображение карандашом.
Как и eq  развивайте многие коллеги, в eq  гуашевыми основном я eq  положительные придерживалась стандартного eq  отражения набора eq  педагогов изобразительных материалов и eq  целевые традиционных eq  центр способов передачи eq  лист полученной eq  дает информации. Но традиционных eq  творчеству подходов eq  наложить часто недостаточно для eq  заполнять развития eq  детьми современных детей. В eq  многие настоящее eq  активного время появились eq  дрезиной новые eq  бумагумелкими программы, разработки, eq  своему которые eq  кружке позволяют сделать eq  программа процесс eq  средний изобразительного творчества eq  новизнамоего более eq  своему интересным, более eq  неизменно продуктивным.
eq  новизна Одним из приемов, eq  точками направленных на eq  новизнамоего создание условий для eq  воображение творческого eq  сертификаты самовыражения ребенка, eq  особием является eq  многие организация работы с eq  каждая детьми с eq  основе применением способов eq  своей нетрадиционного eq  конференции рисования.
На занятиях по eq  обобщенные изобразительной eq  просто деятельности нетрадиционные eq  свои изобразительные eq  кружке техники используются eq  творчество довольно eq  обобщенные редко. А ведь это eq  палочка завораживающая eq  донести деятельность, которая eq  рисование восхищает и eq  выполнению удивляет детей! 
eq  время Новизнамоего eq  ребенка педагогического опыта eq  одной заключается в том, eq  цвет чтобы сочетать eq  способностей традиционные eq  реемственность приемы обучения eq  всего рисованию с eq  своим нетрадиционными техниками eq  улучшению изобразительной eq  отражения деятельности. Рисование eq  повышению необычными eq  листу материалами, нестандартными eq  сырому техниками eq  позволяет позволит ощутить eq  многие детям eq  возраста незабываемые положительные eq  одним эмоции и eq  один развить их творческие eq  отслеживания способности.

eq  ребенок Технология опыта.
Пeq  использую роцесс eq  реемственность художественно-эстетического воспитания eq  когда детей eq  новизнамоего строится на основе eq  работы формирования eq  педагогов знаний о многообразии eq  находить техник, eq  рисования отражения реального eq  прогладить мира на eq  аккуратно листе бумаги с eq  авторов использованием eq  бакушинский нетрадиционных техник eq  формированию рисования в eq  налить сочетании с другими eq  перед методами и eq  опыт приемами обучения и eq  обогащению воспитания. eq  добилась Участвуя в творческом eq  провожу процессе, eq  именно дети проявляют eq  творчество интерес к eq  теоретическая миру природы, eq  один гармонии eq  понимать цвета и форм. Это eq  здесь позволяет по eq  ведь особенному смотреть на все их eq  каждый окружение, eq  водой прививать любовь ко eq  использую всему eq  теоретическая живому.
В своей eq  этим работе я eq  всех использую такие eq  ведь формы eq  напыления проведения занятий, как eq  работа беседы, eq  краску наблюдения, целевые eq  средний прогулки, eq  своему экскурсии, фотовыставки, eq  своему выставки eq  многие рисунков, конкурсы, eq  новизнамоего развлечения. eq  близкими Методы: наглядный, eq  участвуя словесный, eq  было практический. Знания, eq  чтобы которые eq  каждый приобретают дети, eq  раскрасить складываются в eq  изучение систему. 
Каждый раз я eq  блюдцу стараюсь eq  улучшению создавать новую eq  деятельности ситуацию так, eq  вырезан чтобы дети eq  районных могли eq  старал применять усвоенные ими eq  перед знания, eq  творчество умения, навыки, а eq  кружке также eq  бумагумелкими искали новые eq  дошкольников пути eq  сборник решения, творческие eq  особием подходы. eq  творческие Именно это вызывает у eq  сертификаты детей eq  когда положительные эмоции, eq  гораздо радостное eq  творчестве удивление, желание eq  группы трудится. Я eq  которые стараюсь разнообразить и eq  кусок цвет и eq  работах фактуру бумаги, eq  раскрасить поскольку это eq  знакомых влияет на выразительность eq  положительные рисунков и eq  обучения ставит перед eq  положительные детьми eq  листу задачу самим eq  диагностики подбирать eq  окрашенной материалы для рисования, а не eq  водой ждать eq  цвет готового решения.
eq  программы Знакомство с eq  вертикально нетрадиционными техниками eq  творческих рисования eq  одном происходит в следующих eq  эстетической направлениях:
· от eq  всероссийском рисования отдельных eq  особием предметов к eq  поролоновый рисованию сюжетных eq  изучение эпизодов и eq  районных далее к сюжетному eq  договариваться рисованию;
· от eq  дошкольников применения наиболее eq  индивидуальные простых eq  активного видов нетрадиционной eq  своих техники eq  исследуемому изображения к более eq  программы сложным;
· от eq  изучение использования готового eq  нужно оборудования, eq  участие материала к применению eq  различных таких, eq  особием которые необходимо eq  этим самим eq  начиная изготовить;
· от использования eq  творчество метода eq  также подражания к самостоятельному eq  обобщенные выполнению eq  изображения замысла;
· от применения в eq  дает рисунке eq  педагогов одного вида eq  использования техники к eq  творчество использованию смешанных eq  осовские техник eq  внедрению изображения;
· от индивидуальной eq  пути работы к eq  мыслить коллективному изображению eq  творчества предметов, eq  сюжетному сюжетов нетрадиционной eq  гораздо техники eq  традиционных рисования.
Приобретая eq  знания опыт eq  воспитание рисования в нетрадиционных eq  разработками техниках, и, eq  родителями таким образом, eq  работа преодолев eq  новизнамоего страх перед eq  видению неудачей, eq  наложить ребенок в дальнейшем eq  многие будет eq  вертикально получать удовольствие от eq  эффективно работы, eq  родителями беспрепятственно переходить к eq  районных овладению eq  этим новых техник eq  тычкообразные рисования. В eq  ждать работе с детьми я eq  изучение использую eq  данные разные методы eq  просто нетрадиционных eq  тычка техник рисования:

«eq  всех Монотипия»

eq  договариваться Технология рисования. eq  окрашенной Лист eq  творчестве бумаги для рисования eq  новизнамоего разделить на две eq  блюдцу равные части, eq  творческие сложив его eq  творческом пополам. На одной eq  развитие части eq  одним нарисовать половину eq  знакомых симметричного eq  особием предмета. Пока eq  системе краска не eq  одним высохла, наложить eq  рисование чистую eq  краску половину листа на eq  было изображение и eq  знания прогладить ладонью. eq  свои Раскрыть eq  улучшению лист и при необходимости eq  гуашевую дорисовать eq  рисования сюжет.

«Печатание eq  выбора листьями»

eq  наложить Технология рисования. eq  научить Лист eq  волшебные дерева покрывается eq  целевые красками, eq  ждать затем прикладывается к eq  развивайте бумаге eq  возможность окрашенной стороной для eq  точками получения eq  участие отпечатка. Сверху eq  организации лист eq  кружке дерева прикрыть eq  развивайте чистой eq  творческих бумагой, прогладить eq  программа ладонью. eq  научить Снять бумагу и eq  одним лист. eq  цвет Отпечаток готов.

«eq  исследуемому Рисование eq  обогащению нитками»

Технология eq  другого рисования. eq  сертификаты Разрезать нить на eq  договариваться отрезки eq  технология длиной 7 – 10 см. Один eq  осовские отрезок eq  перед нитки обмакнуть в eq  краски краску и eq  неизменно водить им по листу eq  цвет бумаги для eq  ладошки рисования в разных eq  налить направлениях. Для eq  изображения использования гуаши eq  участие другого eq  родителями цвета взять eq  программы чистую eq  сценические нить.

«Печатание eq  сборник бумагой»

eq  раскрасить Технология рисования. eq  езикеева Гуашевую eq  аккуратно краску развести eq  эффективно водой до eq  сакулина консистенции жидкой eq  совместная сметаны. eq  мыслить Кусок плотной eq  сделать бумаги eq  эстетической смять в небольшой eq  творчестве комок, eq  дрезиной опустить в краску. eq  внедрению Этим eq  договариваться комком бумаги eq  перед нанести eq  воспитание краску на лист.

«eq  добилась Рисование eq  губкой методом напыления (eq  улучшению набрызг)»

eq  организации Технология рисования. На eq  сырому одном eq  каждый листе бумаги eq  старал нарисовать eq  сборник контур предмета и eq  воспитательн аккуратно eq  бакушинский вырезать его. Силуэт eq  одним предмета eq  основе отложить в сторону. eq  одной Наложить eq  нужно лист бумаги, из eq  свои которого был eq  другого вырезан контур, на eq  воспитание другой eq  программы цельный лист, eq  воображение скрепить их. eq  родителями Зубную щетку с eq  выготский краской eq  пути держат на небольшом eq  дает расстоянии от eq  многие листа бумаги. eq  дрезиной Взять eq  ребенка палочку и проводить ею по eq  которые ворсу eq  конференции движением на себя. eq  ведь Краска eq  неизменно напыляется на бумагумелкими eq  которой каплями. eq  краску Когда она высохнет, eq  возможность снять eq  когда верхний лист.

«eq  губкой Рисование eq  целевые кляксами» 

Технология eq  договариваться рисования. eq  водой Акварельную краску eq  обучения развести eq  тюфановой водой и накапать ее в eq  повышению одну eq  значение точку на лист eq  близкими бумаги. eq  краску Взять трубочку и eq  группы подуть eq  стандартного через нее в центр eq  бакушинский кляксы, eq  перед раздувая ее в разные eq  когда стороны.

«eq  листе Рисование руками, eq  сценические ладонью, eq  творчестве кулаком, пальцами»
eq  точками Технология eq  знакомых рисования.Гуашевую краску eq  никогда развести eq  тычка водой до консистенции eq  краской жидкой eq  напыления сметаны и налить в eq  повышению блюдца. eq  одной Ладонь с широко eq  гораздо расставленными eq  добилась пальцами опустить в eq  краску краску и eq  цветные оставить отпечаток на eq  творческом чистом eq  трудовой листе.

«Рисование eq  консистенции методом eq  ребенка тычка (поролоновый eq  своих тычок)»

eq  дошкольников Технология рисования. На eq  свои чистом eq  прозрачного листе рисуется eq  занятиях контур, eq  сборник какого – либо eq  группы предмета. eq  развитие Гуашевую краску eq  технология развести eq  один водой до консистенции eq  одной жидкой eq  эстетическому сметаны и налить в eq  нетрадиционных блюдца. eq  обогащению Поролоновый тычок при eq  гуашевыми рисовании eq  трудовой следует держать eq  было вертикально по eq  актуальные отношению к плоскости eq  педагогов листа и eq  никогда делать тычкообразные eq  работы движения, при eq  участие этом должна eq  индивидуальные получится eq  просто большая «пушистая» eq  совместная точка.

«eq  формированию Оттиск поролоном»
eq  педагогов Технология eq  систему рисования. Вырезать eq  свои контуры на eq  водой поролоне.Гуашевую краску eq  бумагумелкими развести eq  актуальные водой до консистенции eq  программы жидкой eq  возраста сметаны и налить в eq  цвет блюдца. eq  участие Прижать поролон к eq  российской блюдцу с eq  ведь краской и наносить eq  удивляет оттиск на eq  добра бумагу.

«Пуантилизм» (eq  уровне ватная eq  формирование палочка или тонкий eq  позволяет конец eq  работа кисти)

Технология eq  возраста рисования. eq  сборник Сделать предварительный eq  этим рисунок. eq  изображения Начинать наносить eq  ребенка точки с eq  организация самого яркого и eq  существует чистого eq  сборник цвета. Между eq  выставки точками eq  листе необходимо оставлять eq  определять просветы для eq  творческих нанесения следующего eq  стараюсь цвета, а не eq  новизнамоего заполнять его сразу eq  журнал весь.

«eq  переходить Восковые карандаши и eq  всероссийском акварель»
eq  понимать Технология рисования. На eq  особием поверхность eq  своим листа нанести eq  выступление рисунок eq  целевые восковыми карандашами. eq  езикеева Затем eq  своим раскрасить рисунок eq  изображения акварелью.

«eq  краску Рисование свечой (eq  аккуратно проступающий eq  рисуем рисунок)»

Технология eq  творчества рисования. На eq  конспекты лист бумаги eq  творчестве нанести eq  данные рисунок тонким eq  творческих концом eq  организация свечи. Затем eq  значение тонировать eq  эффективности рисунок гуашевыми или eq  одним акварельными eq  один красками. Рисунок, eq  статья нарисованный eq  улучшению свечой, не тонируется.

«eq  одной Рисование по eq  палочка сырому»
Технология eq  значение рисования. eq  заинтересована Влажной от воды (eq  исследователей немного eq  выполнению отжатой) губкой eq  сырому промакиваем всю eq  силуэт поверхность бумаги. eq  детей Затем eq  тюфановой рисуем изображение eq  провожу гуашью, eq  воспитательн акварельными красками, eq  понимать мелками, eq  теоретическая пастелью. Получается eq  всего эффект eq  гуашевыми размытого, прозрачного eq  программа рисунка.

«eq  заполнять Печать винной или eq  рисунка пенопластовой eq  краску пробкой»
Технология eq  нетрадиционных рисования. eq  использованию Налить на тонкий eq  точками поролон в eq  одном миске немного eq  переходить краски. eq  поролоновый Опустить пробку в eq  рисунка поролон. eq  тычкообразные Затем нанести eq  существует отпечаток на eq  ребенка бумагу.

«Рисование eq  настоящее цветными и eq  переходить белыми мелками»

eq  договариваться Технология eq  также рисования. Рисуем eq  также мелками на eq  многие белом или цветном eq  сделать листе eq  участие бумаги. Затем с eq  слушать помощью eq  диплом лака для волос eq  журнал закрепляем eq  техник рисунок (чтобы не eq  выготский рассыпался).

eq  именно Каждый из этих eq  налить нетрадиционных eq  конференции методов– это маленькая eq  одной игра, eq  отслеживания которая доставляет eq  близкими детям eq  начинать огромную радость, eq  именно положительные eq  совместная эмоции. Создавая eq  один изображения, eq  традиционных передавая сюжет, eq  статья ребенок eq  неизменно отражает свои eq  поэтической чувства, eq  совместная свое понимание eq  каждый ситуации, eq  вертикально накладывает свою eq  выполнению шкалу «зла» и «eq  своих добра». На занятиях eq  сюжетному нетрадиционной eq  дошкольников техникой рисования eq  сделать нужно eq  воображение научить воспитанника eq  новизна думать, eq  которые творить, фантазировать, eq  старал мыслить eq  понимать смело и свободно, eq  одной нестандартно, в eq  добра полной мере eq  техники проявлять eq  эстетической свои способности, eq  сырому развивать eq  гуашевыми уверенность в себе, в eq  творчество своих eq  листе силах.
Работая с eq  развитие детьми, eq  один также приходится eq  существует сотрудничать с eq  езикеева родителями. И я использую eq  видению любую eq  одной возможность общения с eq  цветные родителями для eq  целевые установления доверительных eq  конференции отношений. eq  окрашенной Провожу для родителей eq  окрашенной консультации и eq  рисования беседы, занятия, eq  традиционных развлечение. eq  ставит Ребенок всему eq  участвуя учится в eq  всех общении с взрослыми, eq  напыления ранний eq  видению опыт создает тот фон, eq  обогащению который eq  педагогов ведет к развитию eq  формированию речи, eq  является умению слушать и eq  каждый думать. Я eq  воспитательн сделала вывод, что eq  своих общение eq  выступление ребенка в семье, с eq  образованию близкими ему eq  является людьми - важнейшее eq  добилась условие его eq  окрашенной психического развития. eq  развивать Совместно с eq  тюфановой родителями мы устраиваем eq  отслеживания различные eq  прививать конкурсы, фотовыставки. eq  знакомых Одним из eq  сделать важных средств eq  лист поощрения и eq  данные развития изобразительного eq  воспитательн творчества eq  нетрадиционных детей, является eq  воспитательн выставка eq  системе детского рисунка. Она eq  значение очень eq  добилась радует детей и их eq  группы родителей, eq  обучения ребенок становится eq  детей успешнее. Я eq  формирование думаю, что моя совместная eq  особием работа с eq  районных родителями создает eq  перед ребенку eq  используются эмоционально- комфортное eq  понимать состояние.
Я являюсь eq  договариваться руководителем eq  конференции дополнительной образовательной eq  донести программы по eq  нетрадиционных обучению детей eq  является нетрадиционным eq  трудовой техникам рисования «Маленький художник». 
eq  добра Программа «Маленький художник» по eq  консистенции нетрадиционным eq  тюфановой техникам рисования eq  используются имеет eq  техники инновационный характер. В eq  выставки системе eq  заинтересована работы используются eq  дает нетрадиционные eq  повышению методы и способы eq  новизна развития eq  маленькая детского художественного eq  другого творчества. eq  каждая Используются самодельные eq  изучение инструменты, eq  творческих природные и бросовые для eq  именно нетрадиционного eq  выступление рисования. Нетрадиционное eq  один рисование eq  гуашевую доставляет детям eq  провожу множество eq  организации положительных эмоций, eq  работы раскрывает eq  кусок возможность использования eq  здесь хорошо eq  сакулина знакомых им бытовых eq  вертикально предметов в eq  роцесс качестве оригинальных eq  настоящее художественных eq  урунтаевой материалов, удивляет eq  всероссийском своей eq  палочка непредсказуемостью.
Совместно с eq  эффективности родителями eq  одной наших воспитанников яeq  нестандартными старалась eq  работа научить детей eq  авторами видеть и eq  которой понимать красоту eq  рисунка окружающего eq  группы мира, что способствует eq  изображению воспитанию eq  бумагумелкими культуры чувств, eq  гуашевую развитию eq  творческих художественно-эстетического вкуса, eq  затем трудовой и eq  наложить творческой активности, eq  цвет воспитывает eq  дошкольников целеустремленность, усидчивость, eq  слушать чувство eq  раскрасить взаимопомощи, дает eq  также возможность eq  развитию творческой самореализации eq  близкими личности.
eq  исследуемому Результативность опыта
eq  рисование Главным eq  силуэт показателем эффективности eq  через моей eq  систему работы по развитию eq  которой художественно-творческих eq  краской способностей детей eq  творчества являются eq  ждать данные диагностики по eq  сценические изобразительной eq  особием деятельности.
Я считаю, что это eq  формированию говорит о том, что я eq  нужно эффективно вела eq  работах свою eq  творчеству работу по проблеме eq  близкими развития eq  творческом художественно-творческих способностей eq  трудовой детей eq  определять дошкольного возраста с eq  выступление применением eq  маленькая нетрадиционных видов eq  участие рисования. У eq  образованию детей повысилась eq  консистенции творческая eq  когда активность, эмоциональность, eq  улучшению самооценка. А это eq  вертикально значит, что я добилась eq  понимать поставленных eq  стандартного целей и задач и eq  положительные достигла eq  наложить высоких результатов в eq  основе своей eq  своему работе.
Для мониторинга eq  своим результативности eq  близкими педагогического опыта для eq  воспитание отслеживания eq  различных динамики освоения eq  существует осуществляется eq  настоящее промежуточная и итоговая eq  рисунка диагностика по eq  сюжетному методике Г.А. Урунтаевой «eq  гуашевую Диагностика eq  неизменно изобразительной деятельности eq  вырезан дошкольников». eq  рисование Организация ежемесячных eq  здесь выставок eq  творческих детских работ для eq  поролоновый родителей. eq  участвуя Тематические выставки в ДОО. eq  краской Участие в eq  нужно районных и республиканских eq  улучшению выставках и eq  центр конкурсах в течение eq  статья года  и т.д.
eq  своих Знания у дошкольников eq  эстетической проверяются по eq  всех следующим направлениям:
- eq  через разнообразие eq  консистенции техник нетрадиционного eq  пути рисования;
- eq  листе свойства и качества eq  дошкольного различных eq  всероссийском материалов;
- техника eq  понимать безопасности во eq  другого время работы.
eq  своим Диагностическое eq  старал обследование детей 4-5 лет eq  эффективности показало: 
- eq  активного средний уровень- 40%
- eq  эффективно высокий eq  формированию уровень- 60%
По внедрению eq  уровне моего eq  сырому педагогического опыта eq  индивидуальные дети сeq  окрашенной редней группы eq  воспитательн умеют: 
- eq  именно планировать свою eq  листе работу;
- eq  обучения договариваться между eq  развивайте собой при eq  работах выполнении коллективной eq  замечательна работы;
- eq  обучения анализировать, определять eq  эффективности соответствие eq  всероссийском форм, размеров, eq  точками цвета, eq  выставки местоположения частей;
- eq  бакушинский создавать eq  улучшению индивидуальные работы;
- eq  ребенок использовать eq  воспитательн различные техники и eq  находить способы eq  технология создания рисунков;
- eq  статья аккуратно и eq  целевые экономно использовать eq  рисуем материалы.
Пeq  одном едагог получает eq  дрезиной возможность eq  неизменно более эффективно eq  стандартного решать eq  многие задачи воспитания и eq  исследователей обучения eq  стараюсь детей дошкольного eq  консистенции возраста,так как это eq  положительные способствует- развитию eq  возможность мелкой eq  воображение моторики рук;
- обострению eq  родителями тактильного eq  целевые восприятия;
- улучшению eq  видению цветовосприятия;
- eq  развитие концентрации внимания;
- eq  один повышению eq  центр уровня воображения и eq  роцесс самооценки;
 - eq  творчества расширению и обогащению eq  тычка художественного eq  детей опыта;
- формированию eq  бакушинский предпосылок eq  эффективности учебной деятельности (eq  видению самоконтроль, eq  здесь самооценка, обобщенные eq  краской способы eq  российской действия) и умению eq  детьми взаимодействовать eq  гуашевыми друг с другом;
- eq  рисунка формированию eq  целевые навыков трудовой eq  программы деятельности;
- eq  сюжетному активности и самостоятельности eq  индивидуальные детей в изо eq  тычкообразные деятельности;
 -умению eq  возможность находить eq  проводить новые способы для eq  творчеству художественного eq  наработанный изображения;
-умению eq  провожу передавать в eq  листе работах свои eq  удивляет чувства с eq  существует помощью различных eq  пути средств eq  прививать выразительности.
Данный eq  здесь опыт eq  дошкольного поможет детям eq  развитие дошкольного eq  кружке возраста творчески eq  заполнять подходить к eq  творчества видению мира, eq  своему который eq  поролоновый изображают, и использовать для eq  различных самовыражения eq  выготский любые доступные eq  стандартного средства.
eq  бумаги Наработанный материал eq  настоящее размещен на eq  ладошки сайте ДОО и на сайте https://nsportal.ru//, https://www.maam.ru. eq  эффективности Своим eq  тюфановой опытом работы eq  журнал делюсь с eq  осовские коллегами как на уровне eq  положительные дошкольной eq  ведь организации, так и с педагогами eq  лист дошкольных eq  конспекты организаций Республики eq  проводить Мордовия, eq  краски Российской Федерации:
2020eq  лист г. – Проведение eq  рисунка открытого eq  старал занятия по художественно – eq  сборник эстетическому eq  системе развитию для педагогов ДОО на eq  было тему: «Кукле чашку подарю»; 

2022eq  обобщенные г. – Выступление на eq  каждый международной eq  родителями научно – практической eq  листе конференции eq  деятельности МГПУ «59-е eq  кусок Евсевьевские eq  дрезиной чтения», с докладом: «Использование монотипии в художественно-эстетическом развитии детей дошкольного возраста»;

2023eq  настоящее г. – журнал «eq  палочка Дошкольник РФ.» eq  точками статья: «Развитие eq  дошкольников творческих eq  особием способностей детей eq  ставит младшего eq  дошкольного дошкольного возраста eq  цветные через eq  также использование нетрадиционных eq  рисуем техник в eq  эффективно рисовании»;
2023eq  время г. – Выступление на eq  проводить заседании eq  рисование педагогического eq  статья совета по eq  раскрасить теме: «Нетрадиционные техники рисования как средство развития творческих и речевых способностей детей дошкольного возраста»;

2023eq  поэтической г. – газета Большеберезниковского района Республики Мордовия «Присурские вести» статья: «Нетрадиционные техники рисования как средство развития творческих и речевых способностей детей дошкольного возраста»;

2023eq  лист г. – Проведение eq  рисунка открытого eq  старал занятия по художественно – eq  сборник эстетическому eq  системе развитию для педагогов ДОО на eq  было тему: «Цветущая ветка»; 

2023eq  творчеству г. – Выступление на семинаре «Лучшие практики обучения и воспитания детей дошкольного образования» в ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру» с докладом: «Использование нетрадиционных методов в изобразительной деятельности с детьми дошкольного возраста». 
Я имею грамоты, eq  дает дипломы, eq  ждать сертификаты:
2020г. – Благодарность Министерства образования Республики Мордовия (приказ от 28.09.2020 г. № 118 – л/с)
2022г. –Грамота – за подготовку победителя в конкурсе новогодних елочных игрушек «Время сказочных затей!» МП г.о.Саранск «Городской зоопарк»
2022г. - Диплом – 2 место за участие в республиканском конкурсе детского рисунка «Цифровые деньги и финансовые услуги глазами детей»;

2022г. – Участие в республиканском конкурсе «Птичий дом», посвященный Всемирному дню птиц;

2022г. – Диплом – 1 место в Республиканском конкурсе поделок из природного материала «Подарки осени»;
2023г. – Почетная грамота – 1 место в Республиканском конкурсе поделок Заповедная Мордовия «Новогодний венок – 2023»

2023г. – Диплом – 1 место в Республиканском конкурсе детских рисунков «Подвиг солдата глазами детей»

Также я принимаю активное участие в реализации инновационной деятельности нашего ДОО. В рамках инновационной деятельности мною разработаны:
· Проекты: «Развитие речи и творческих способностей у дошкольников посредством разучивания стихотворений», «Нетрадиционные техники рисования в развитии творческих способностей детей дошкольного возраста»; 
· Конспекты занятий с детьми: «Цветы для бабочки», «Как медведь весну встречал», «Чудесное превращение» и др.;
· Дидактические игры: «Звуковой цветок» (речевое развитие), «Математический дождь» (познавательное развитие);
· Методическая разработка: - книжка-передвижка «Комментируемое рисование, как средство развития творческих и речевых способностей детей дошкольного возраста».
Таким образом, на основе проделанной работы я увидела, что у детей возрос интерес к нетрадиционной технике рисования. Они стали творчески всматриваться в окружающий мир, находить разные оттенки, приобрели опыт эстетического восприятия. Они создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, и самостоятельно находят средства для его воплощения.
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