	ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ ЗАЧИСЛЕНИЯ
В МБОУ «Кочелаевская средняя общеобразовательная школа»
Заявление о зачислении в школу
ПРИЕМ ВО 2-11ые КЛАССЫ
Прием во 2-11-ые классы общеобразовательных учреждений осуществляется при наличии свободных мест. Свободными считаются места в классах с наполняемостью менее 14  человек.
 
В период приема  у всех в обязательном порядке:
· удостоверение личности родителя (законного представителя) (обычно паспорт); если у вас доверенность (нотариально заверенная) на право представлять интересы ребенка, то снимут копию доверенности; 
· заявление о приёме в первый класс (распечатка с портала в случае удаленной подачи, а если подаете в традиционном порядке, то лучше заполнять прямо в школе, так как форма может различаться; образец должен размещаться на сайте и на стенде в самой школе);
· свидетельство о рождении ребенка (в школе остается копия);
если ребенку 6 или 8 лет:
· разрешение из управления образования города/района (если на 1 сентября ребенку будет меньше 6,5 лет или старше 8 лет, управление образования попросит у вас справку из поликлиники, что ребенок здоров), в школу сдается оригинал;
если вы имеете льготу при поступлении:
· справку с места работы родителя, если есть право внеочередного, первоочередного приема (удостоверение не подойдет, так как требуется копия);
· свидетельство о регистрации по месту пребывания/жительства или домовую книгу/справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства, с указанием адреса брата или сестры, которые уже обучаются в данной школе, он должен быть таким же, как и у поступающего — это обеспечивает право преимущественного приема братьев и сестер, проживающих на одной территории;
если вы опекун ребенка:
· копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства;
если родитель или ребенок не является гражданином России:
· документ, подтверждающий родство с ребенком (без снятия копии);
· вид на жительство ребенка.
Дополнительные документы для школы:
· заявление на обработку персональных данных;
· заявление о выборе языка для изучения как родного;
· заявление о выборе языка для изучения как государственного (если есть возможность изучения языка субъекта Российской Федерации).
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