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   У каждой страны, каждого народа есть свой главный праздник, который отмечается ежегодно на протяжении долгого времени. Он объединяет нацию чувством гордости за доблестные подвиги предков, которые останутся в памяти потомков навечно. Такой праздник есть и в России. Это День Победы, который отмечают 9 мая. В преддверии праздника, нас ожидает множество акций и мероприятий, отдающих дань памяти тем людям, которым мы обязаны своей жизнью - нашим ветеранам.
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      24 апреля в школьном музее «Армейская слава» состоялась встреча с ветераном Великой Отечественной войны - Казаковым Александром Ефимовичем. В ходе беседы ребята 7Б и 7В классов узнали много интересного из фронтовой жизни в суровые дни испытаний, услышали письма фронтовика и проникновенные стихи о войне из уст ветерана. Обучающиеся задавали много вопросов о школьной жизни, об истории получения наград, ни один вопрос ветеран не оставил без ответа. В завершении встречи для ветерана была проведена экскурсия по школьному музею.
  Выражаем огромную благодарность ветерану Великой Отечественной войны - Казакову Александру Ефимовичу за проявленное внимание. Желаем здоровья, жизненной энергии и снова ждем в гости.
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Пасха – один из самых радостных и душевных праздников в году. Праздник – это хорошее настроение, встреча с друзьями и родными, веселье и, конечно, праздничный стол, с аппетитными и вкусными блюдами. Красиво оформленные блюда и использование различных декоративных атрибутов способны сделать даже обычный ужин незабываемым. А для торжества сервировка стола имеет большое значение и способна превратить застолье в эстетическое наслаждение и создать особое ощущение праздника.
     В рамках предметной недели эстетического цикла 25 апреля были показаны мастер-классы по праздничной тематике. Куликова Т.А. познакомила всех с правилами декупажа пасхальных яиц. Руськин Н.И. продемонстрировал прекрасную подставку для яиц и подробно рассказал все этапы ее изготовления. Грачунова И.Г. с девочками из кружка «Ландшафтный дизайн» предлагали всем желающим проявить свое творчество в дизайне пасхального стола. Разнообразие идей радовало всех присутствующих! Все участники ушли домой с ощущением предстоящего праздника, унося понравившуюся идею для праздничного стола!

        27 апреля в нашей школе прошло мероприятие, посвященное окончанию учебного года в «Малышкиной школе». Организаторами и ведущими последнего учебного занятия были ученики 3В класса. Совместно с педагогами ребята разработали необычную учебно-развлекательную программу. Малыши еще раз показали свои знания, полученные по всем учебным предметам: решали математические задачи, отгадывали имена сказочных героев, играли в игру «Узнай букву», вспоминали названия животных и растений с уроков «Окружающего мира». 
   В конце этого праздника ребята пожелали будущим первоклассникам хорошо отдохнуть за лето и приходить в школу уже в 1 класс. А пока каждый из малышей получил свой первый «документ» - Свидетельство об окончании школы будущего первоклассника.
   Целью нашего мероприятия было создание хорошего настроения у ребят, повышение  самооценки, воспитание дружбы и взаимопомощи в коллективе. Со своей задачей учащиеся 3 В класса справились. Все остались довольны. Одни - тем, что у них сегодня были необычные учителя. Малыши увидели положительный пример, образ взрослого школьника, который способен дарить заботу и радость. Другие побывали в роли учителя и осознали, «учить детей» - это нелегко, но очень интересно и увлекательно.
В рамках «Дней открытых дверей» в пожарных частях Республики Мордовия в честь 370-летия со дня образования пожарной охраны России 1Б

класс посетил пожарно-спасательную часть №5 г. Саранска. На экскурсии ученикам рассказали об истории развития МЧС в нашей стране. Дети

увидели, где и как пожарные и спасатели несут службу. Очень понравились современные пожарные и спасательные машины, оборудованные всем необходимым для своевременного оказания помощи пострадавшим.

        29 апреля прошел фольклорный праздник «В гости к самовару». Мероприятие было организованно с целью знакомства детей со старинными русскими традициями, историей чаепития на Руси, изготовлением самоваров, воспитания чувства коллективизма, дружбы, радости общения. Хороший эмоциональный настрой был на протяжение всего мероприятия. Исполнялись народные песни, прибаутки, частушки, пословицы и поговорки.
   Праздник проходил в школьном музее, где создан уголок старинной избы. Русская печка, кухонная утварь, самотканные коврики – все помогало оказаться в атмосфере прошлого. 
  Организаторы мероприятия: классный руководитель 1А класса – Голякова Светлана Александровна, учитель музыки – Бубнова Светлана Евгеньевна и конечно родители первоклассников.
   Надеемся, что такие мероприятия станут доброй традицией в нашей школе!


***
С чего начинается Родина?
С картинки в твоём букваре, 
С хороших и верных товарищей, 
Живущих в соседнем дворе. 
А может, она начинается 
С той песни, что пела нам мать, 
С того, что в любых испытаниях 
У нас никому не отнять. 
С чего начинается Родина? 
С заветной скамьи у ворот, 
С той самой берёзки, что во поле, 
Под ветром склоняясь, растёт. 
А может, она начинается 
С весенней запевки скворца 
И с этой дороги просёлочной, 
Которой не видно конца…
М.Л. Матусовский
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