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Основа жизни человека—ритм,  
данный   каждому его природой, дыханием.
К.С. Станиславский.
Актуальность и новизна опыта.

     Охрана здоровья подрастающего поколения в нашем обществе имеет большое государственное и социальное значение. Здоровье ребенка- счастье семьи. Полноценное физическое развитие - это основа формирования личности. Именно дошкольный возраст является важнейшим периодом, когда формируется человеческая личность, закладываются прочные основы   физического здоровья. 

      Согласно исследованиям специалистов 75 % болезней заложено в детстве. Если 30 лет назад рождалось 20-25% ослабленных детей, то сейчас это число утроилось. Каждый четвертый ребенок дошкольного возраста болеет в течение года более четырех раз. 85-90% отстают в своём развитии не из-за лени, а вследствие плохого состояния здоровья.

      Решение проблемы снижения общей заболеваемости возможно при правильной организации воспитательной и оздоровительной работы, проведением мер по профилактике отклонений в состоянии здоровья детей.  В связи с этим одной из актуальных задач физического воспитания дошкольника является разработка и использование таких методов и средств, которые способствовали бы функциональному совершенствованию детского организма.

      Одним из самых молодых видов физкультурно- спортивной деятельности взрослых и детей, быстро завоевавший популярность во всем мире является детский фитнес.
Основные направления детского фитнеса: аэробика, игровой стретчинг, ритмическая гимнастика, занятия на тренажерах. Но я  остановилась на ритмической гимнастике, так как она один из оптимальных способов развития малыша. 
      Ритмической гимнастикой называют комплекс разнообразных физических упражнений, которые  выполняются в разном темпе под музыку. Строится гимнастика на понятных детям упражнениях. Их всегда подбирают, исходя из возраста дошкольника, а также уровня их физической подготовки.
      Она уникальна в своем роде. Не случайно  получила такое  массовое распространение во всем мире. Здесь и темп, и интенсивность движений и работа всех мышц и суставов. А современная ритмичная музыка, яркая одежда, танцевальные движения создают положительные эмоции.
      Ритмическая гимнастика способствует воспитанию жизненно важных двигательных навыков, а также придает движениям красоту, грациозность, точность. Она обеспечивает развитие и психофизических качеств, таких, как ловкость, быстрота, сила, гибкость, выносливость; формирует волю, характер, дисциплинированность, развивает память, мышление. Специфической задачей гимнастики является формирование правильной осанки, коррекция различных деформаций тела, воспитание умения владеть им. Такие занятия воздействуют на сердечно-сосудистую, нервно-мышечную, эндокринную системы организма. 
      Цель моей работы: содействие всестороннему развитию личности дошкольника средствами ритмической гимнастики.

      Перед собой ставлю  задачи, главные из которых:

· сохранение и укрепление здоровья детей, снижение заболеваемости, повышение защитных сил организма;

· совершенствование физических качеств;

· воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни.

      Работу в данной теме я начала с подбора методической литературы. Мною были проанализированы работы следующих авторов: Фирилевой Ж.Е., Сайкиной Е.Г., Картушкиной М.Ю., Бекиной С.И., которые посвящены методике применения данной технологии в образовательном процессе ДОУ.

      Своим многообразием упражнений ритмическая гимнастика эффективна и полезна, формирует физические качества легко и непринужденно. Эмоциональный характер упражнений, веселая задорная музыка способствует созданию хорошего настроения.

      Работу в данной технологии веду по нескольким направлениям: работа с детьми, взаимодействие с педагогами и с родителями.
      Для поддержания интереса детей к данной методике, осуществляю свою работу во всех формах деятельности: в режимных моментах, игровой деятельности, на занятиях по физическому развитию.

      Для поднятия мышечного тонуса, создания хорошего настроения проводится утренняя гимнастика под музыку.
      На занятиях использую основные средства ритмической гимнастики, такие как строевые упражнения ( построение, перестроения, разновидности ходьбы и бега, повороты, прыжки) общеразвивающие упражнения без предметов, упражнения с предметами ( обручи, мячи, скакалки, ленты и др.), имитационные упражнения и упражнения из других видов спорта в сочетании с музыкой, музыкально- подвижные игры.

      Взаимодействие с педагогами начинаю со знакомства с методикой проведения ритмической гимнастики. Провожу мастер-классы, в ходе которых я знакомлю педагогов с формами и приемами работы, также выступаю по данной тематике на педагогических советах, провожу консультации.

      Взаимодействие с родителями. Первое знакомство с данной формой работы, происходит на собрании, где я рассказываю родителям о ритмической гимнастике, показываю как легко и удобно использовать в домашних условиях. Следующий этап - проведение открытых занятий и педагогических гостиных, в ходе которых мы с детьми показываем родителям результаты освоения данной методики.
      Опыт работы у меня ещё небольшой, второй год  я работаю в этом направлении,  но результаты моей деятельности, считаю, есть. Дети стали лучше ориентироваться в окружающем пространстве, у малышей повысилась естественная активность, движения стали более точные, динамичные. У детей всегда хорошее настроение и положительный эмоциональный настрой, который служит залогом психического и физического здоровья. Дети с удовольствием приходят на занятия по ритмической гимнастике. А также ребята принимают участие в различных мероприятиях, как  на уровне детского сада, так и районном: «Веселые старты», «Мама, папа, я - спортивная семья», «День города», «Воспитатель года», концерт  ко Дню Учителя, 8 Марта.

