Обобщение педагогического опыта
Введение.
1.Тема опыта: «Воспитание детей искусством хореографии»
2.Сведения об авторе:

Поняева Инна Дмитриевна

Образование: высшее

Педагогический стаж: 22 года (общий); 19 лет (в данной организации).

3.Актуальность и перспективность опыта.

    Хореографическое искусство всегда привлекало к себе внимание детей. Оно приобрело широкое распространение в дошкольных учреждениях, общеобразовательных школах
  Хореография – это мир красоты движения, звуков, световых красок, костюмов, то есть мир волшебного искусства. Оно обеспечивает более полное развитие индивидуальных способностей детей, и поэтому обучение в хореографических коллективах должно быть доступно значительно большему кругу детей и подростков. Они любят искусство танца и посещают занятия в течение достаточно длительного времени, проявляют настойчивость и усердие в приобретении танцевальных знаний и умений. Используя специфические средства искусства танца, заинтересованность детей, преподаватели хореографии имеют возможность проводить большую воспитательную работу.

Актуальность и перспективность опыта состоит в том, что хореография является весьма действенным методом эстетического воспитания. Воспитание и обучение представляют неразрывное единство. Педагогический процесс  строится таким образом, чтобы дети, приобретая знания, овладевая навыками и умениями, приобретали лучшие взгляды, черты характера и одновременно формировали свое мировоззрение. Занятия танцами содействуют эстетическому воспитанию детей, способствуют росту их общей культуры, оказывают положительное воздействие на их физическое развитие.

4.Основная идея опыта
          Через активную танцевально-творческую деятельность сформировать у учащихся устойчивый интерес к хореографии; сформировать навыки выразительного исполнения произведений, умения владеть своим телом; воспитать потребность к творческому самовыражению.
          Цель: изучение особенностей воспитания детей средствами хореографического искусства.
 Задачи:

Образовательные: 

Овладеть знаниями, умениями и навыками танцевального искусства;
Развивающие:
( распознать в ребёнке потенциальные возможности и помочь ему в их развитии; 

( развивать музыкальные способности детей; 

( развивать творческие, индивидуальные способности духовного мира ребёнка.
Воспитательные:
 (воспитать культурно – образованную, гармонически развитую личность.

 ( сформировать доброту, трудолюбие, терпение.

 ( сформировать культуру общения, терпимость и уважительное отношение к другим детям.
         5.Теоретическая база опыта.
         Суть теоретической базы опыта – определение расхождения между результатом самостоятельного решения задачи ребёнком и решением той же задачи с помощью взрослого. То есть основная идея теории направлена на наиболее адекватную оценку перспектив развития ребенка и его способностей к обучению, роли взрослого в развитии способностей. 
    Очень интересен для раскрытия данной темы опыт И.И.Аргинской, которая предлагает в данном случае использовать стимулирующую, направляющую обучающую помощь, а так же указывает индивидуализацию и дифференциацию образовательного процесса, как ведущую идею в раскрытии личного потенциала ребёнка. 
         6. Новизна опыта.
         Новизна опыта заключается в том, что я  тщательно рассматриваю танцевальный репертуар – по принципу его доступности, то есть исходя из реальных возможностей детей, с учетом их возрастных особенностей;
- при отборе хореографических постановок особое внимание уделяю физическим возможностям и уровню подготовке детей - слышать музыку, чувствовать ритм, выполнять основные движения;
- наряду с традиционным подходом к организации работы необходимым элементом хореографических  занятий является обязательное включение музыкально-ритмической деятельности  учащихся. Речь идет не просто о музыкально-ритмической деятельности, а подразумеваются выполнение простейших ритмических рисунков, 

- в процессе обучения я активно использую современные технологии – аудио и видеозапись занятий с последующим просматриванием, прослушиванием и анализом исполнения.

Технология опыта.
 Цели и задачи развития гармоничной личности обучающегося

 Главные цели и задачи моей педагогической деятельности направлены

на развития целостного представления у детей о хореографическом виде искусства, а также на приобретение ими начальных (опорных) знаний, умений и навыков.

 В процессе работы с детьми необходимо объяснять ребятам значение

каждого движения, способ его методически грамотного исполнения. Обучающийся должен знать, что исполнение тех или иных движений не просто "прихоть" учителя, а целенаправленное выполнение задач учебно-тренировочной работы. Нужно объяснять им, что в искусстве танца нет "потолка", что каждое танцевальное движение, фрагмент могут отрабатываться и совершенствоваться до бесконечности. Но, как бы, ни важно было техническое совершенство танца - это не должно стать самоцелью, а процесс разучивания танца нельзя превращать в механическое повторение танцевальных движений. Следует помнить, что овладение тем или иным навыком должно носить художественно-творческий характер. Тогда, занимаясь хореографией, обучающийся не просто выучит определенное количество движений и танцев, но на каждом занятии будет познавать своеобразный, выразительный язык хореографического искусства, получит представление о танце, где тесно переплетаются музыка и пластика.

 Развитие личности ребенка в учреждении дополнительного образования  детей идет не только на уровне учебных занятий, но и активно на досуговых внеклассных и внешкольных мероприятиях. В своей работе стараюсь, чтобы применяемые мною формы, методы педагогической работы соответствовали интересам и потребностям молодого поколения.

Результативность опыта.
         1.Реальный вклад педагога.
   Целью моей педагогической деятельности является индивидуальный

подход к каждому обучающемуся, чтобы помочь раскрыть его творческие таланты и способности, научиться общаться, выражать себя, чувствовать себя уверенно в жизни, способного адаптироваться в современном обществе.

Развитие ребёнка как неповторимой творческой личности – важнейшая задача педагогики. Если на уроках педагогом создаётся благоприятная обстановка для проявления творческих способностей учащегося, то именно от него будет зависеть, станет ли ребёнок в будущем той неповторимой, а главное, творческой личностью. Основными показателями эффективности моей педагогической деятельности можно считать участие моих учеников в зональных, областных, всероссийских и международных конкурсах.
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