Некоторые думают, что футбол это дело жизни и смерти. Уверяю вас, он гораздо важнее. 


                                                                                                             Билл Шенкли
Введение

Тема опыта:
 Развитие двигательной активности воспитанников на занятиях футболом.

Я, Мартышкин Виктор Викторович, тренер – преподаватель по футболу. Работаю в детско-юношеской спортивной школе почти 25 лет. Сам всю жизнь играю в футбол, в настоящее время инспектирую футбольные матчи. С тревогой наблюдаю за современными детьми. 
Актуальность.

Катастрофически падает двигательная активность и дошкольников, и школьников. Любимые многими поколениями детей подвижные игры уходят в прошлое и уступают место современным гаджетам. Можно повсеместно наблюдать картину, когда дети идут из школы, держа в руках сотовый телефон,  не отрываются от него. Выходя погулять на улицу, выносят с собой не футбольный мяч, а опять же телефон или планшет и, усевшись на скамейку, продолжают играть с друзьями. Совсем редко можно увидеть игру в дворовый футбол. Сокращение физической активности непременно приведет к нежелательным результатам. Данные медицинских осмотров учащихся в школе  и детских садах уже говорят об этом Дети, которые с малых лет лишены физической нагрузки, вырастают болезненными и слабыми. Общая двигательная активность детей с поступлением в школу уменьшается на 50 %. Учащимся приходится сидеть по 8-10 часов в сутки. Это очень вредно для организма. Из-за постоянного согнутого положения одни группы мышц перенапрягаются, а другие не получают никакой нагрузки. Поэтому у них с начальных классов часты проблемы с позвоночником. Малоподвижное сидение за партой отражается на функционировании сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Обмен веществ понижается, в конечностях наблюдается застой крови. Все это ведет к ослаблению иммунитета, памяти, внимания. Об этом подробно пишет в своей статье Ерменова О.Б. «Влияние двигательной активности на здоровье школьников». 

                                                              Основная идея.

Я считаю, что именно футбол является наиболее подходящим видом спорта для развития двигательной активности. На эту тему много уже написано, но у каждого тренера есть свои методы, приемы, находки. Я хочу поделиться своим опытом работы по данному направлению. 

                                                Теоретическая база опыта. 

Теоретической основой данной работы послужили работы таких авторов, как: Фетискин Н.П., Петухов О.В., Козлов В.В., Ильин Е.П., Мануйлов Г.М., Столяренко Л.Д. и других.
Технология опыта
Своей главной задачей сейчас я считаю -  популяризировать спорт, привлечь к нему ребят, «оттянуть» их с улиц и предоставить возможность заниматься любимой игрой в хороших условиях. Почему именно футбол?
Футбол привлекает своей зрелищностью, обилием разнообразных технических и тактических приемов борьбы, эмоциональностью, слаженностью действий команды спортсменов. Кроме того, это эффективное средство укрепления здоровья, совершенствования всех функций организма. Футбол, как командная спортивная игра, в большей степени способствует разностороннему физическому развитию спортсмена. Постоянно меняющаяся игровая ситуация, непрерывная борьба за мяч связаны с самыми разнообразными движениями.
Что такое двигательные способности? Их можно          определить, как индивидуальные особенности, определяющие уровень           двигательных возможностей ребенка. Основу двигательных способностей воспитанника составляют физические качества, а проявляться они могут в виде двигательных умений и навыков. Какими могут быть двигательные способности? К ним относятся скоростные, силовые,  скоростно-силовые,                                         двигательно-координационные, общая и специальная          выносливость.    Для развития двигательных способностей используются соответствующие                физические упражнения «на скорость», «на силу», «на выносливость» и т. д.    Тренер-преподаватель должен владеть знаниями об  основных средствах  и       методах развития двигательных способностей, а также способы организации занятий. Таким образом,  можно правильно подобрать оптимальное сочетание средств, форм и методов совершенствования двигательных навыков.

Сведения об  уровне развития двигательных     способностей своих воспитанников я получаю с помощью соответствующих контрольных упражнений.
Для эффективной работы я стараюсь  учитывать возрастные и половые особенности  развития детей, возрастных стимулов и интересов.

 6-7лет. На занятиях с детьми этого возраста особенно важна эмоциональность проводимых занятий. Я провожу подвижные игры с обязательным подведением результатов, эстафеты с четким определением победителей. В этом возрасте дети наиболее способны к выполнению темповых упражнений, поэтому целесообразно развивать быстроту и ловкость движений. Задания должны быть простыми по выполнению и короткими по продолжительности с обязательной оценкой тренера. 

В возрасте 8-10 лет дети проявляют повышенный интерес к результатам своей деятельности, поэтому на занятиях с детьми этого возраста обязательно должны присутствовать  задания, с конкретными задачами: какое упражнение, сколько раз и как его выполнять. Наибольшее внимание в этом возрасте уделяется развитию быстроты движений, игровой ловкости, координационных способностей, гибкости, подвижности в суставах. До 10-11 лет необходимо дать детям всестороннюю двигательную подготовку, используя в занятиях элементы гимнастики и акробатики, баскетбола и гандбола, легкой атлетики. Но главным остается игра в футбол. В этом возрасте состоит цель в том, чтобы не столько научить, сколько предложить детям, как можно больше футбольных движений, не сосредотачиваясь на деталях техники. В этом возрасте благоприятные условия для развития чувствительных систем организма: зрительного восприятия, двигательной чувствительности, воспитания «чувства мяча».
В возрасте 11-13 лет происходят изменения в организме подростка: сужаются кровеносные сосуды,  тяжело выполняются сложные по координации движения, часты нервные срывы. Здесь нужен индивидуальный подход к планированию физических нагрузок и применяемых средств. Наиболее тяжело переносятся учащимися этого возраста упражнения, направленные на развитие быстроты. Начиная с 11 лет, и до пубертатного периода дети должны полностью овладеть «школой» техники футбола и уметь применять основные приемы в игре. Должны быть освоены все маленькие координационные двигательные «программы», являющиеся «кирпичиками фундамента» технического мастерства футболистов. Все, чему игрок научился в этом, наиболее благоприятном для обучения технике игры периоде, остается с ним на всю жизнь. На этом же этапе необходимо развивать скоростные качества и способности проявлять быстроту и точность одновременно.
В возрасте 14-17 лет занимающихся интересует достижение конкретного определенного результата занятий (укрепление здоровья, улучшение телосложения, увеличение силы мышц. В 14-15 лет педагогу следует ограничить в занятиях упражнения на развитие быстроты движений . С 15 лет целесообразно увеличивать объем упражнений, направленных на развитие                 скоростно-силовых и силовых качеств, скоростной выносливости. Тренировка направлена на максимальное развитие индивидуальности футболиста, совершенствование его технического мастерства и повышение специальной силы, выносливости и других физических качеств. Этап спортивного совершенствования начинается, когда футболист приобретает прочный навык необходимой технической подготовки, когда двигательная активность не мешает выполнению технических элементов.
Развитие скорости и быстроты
Скоростные способности футболистов лучше всего развивать в возрасте от 13 до 16 лет. С точки зрения физиологии это объясняется более высокой скоростью протекания нервных процессов у молодых футболистов. Между скоростью бега и быстротой реакции нет тесной связи: игрок с быстрой реакцией не обязательно должен обладать высокими спринтерскими данными.
В футболе, где постоянно меняются интенсивность и динамика движений, требования к быстроте и к скоростным качествам особенно высоки.
Быстрота – это такое двигательное качество, которое успешно развивается именно в подростковом возрасте. Вот почему это качество необходимо развивать сразу, с первых занятий футболом. Для развития быстроты следует подбирать хорошо усвоенные и знакомые упражнения. В противном случае, ребята не смогут выполнять их на предельной скорости, т.к. внимание занимающихся будет сосредоточено на выполнении самих упражнений. Следовательно, в этом случае вы не решите и основную задачу – развитие быстроты. Упражнения для развития этого физического качества рекомендуется включать в тренировочные занятия сразу же после разминки, когда организм хорошо разогрелся, а признаки утомления еще не наступили. Эти упражнения для развития скоростных качеств ног улучшат результаты в любых видах спорта, но в особенности полезны для людей, которые занимаются футболом, волейболом и баскетболом. Любой спортсмен, задача которого заключается в быстром движении и частой смене направления движения на площадке или поле, получит значительные преимущества в результате выполнения регулярных тренировок, подобных этой.
Упражнения для развития быстроты

1. Быстрый бег под уклон (до 15 градусов) с установкой на достижение максимальной скорости и частоты движений на дистанции 10-30 метров с 30-метрового разбега. Дозировка: 3-5 раз по 1-2 серии.

2. Быстрый бег в парке или в лесу с уклонами и уходами от встречных веток кустов и деревьев. Дозировка: быстрый бег до 10 секунд с последующей ходьбой 1-2 минуты. Всего выполнить 3-4 серии. Обратить внимание на меры безопасности.

3. Передвижения в различных стойках впередназад, или вправо-влево или вверх-вниз. Дозировка: 2-3 серии через 1-2 минуты отдыха, который заполняется упражнениями на гибкость и расслабление.
4. Воздушные приседания
Техника выполнения воздушных приседаний:

· Исходное положение упражнения сидя на корточках. Для выполнения приседаний, опуститесь как можно ниже, сгибая ноги в коленях и примите положение сидя. При этом ваши бедра должны находиться параллельно полу. Задержитесь в этом положении на 1 секунду.

· Выполните прыжок вверх. Во время прыжка в воздухе поднимите руки вверх над головой.

· Постарайтесь приземлиться в ту же позицию, из которой начали выполнять упражнение. опустите руки вниз.

· Вовремя приземления вниз, опуститесь вниз приседая, сгибая колени и закончите одно повторение упражнения. Постарайтесь делать движение слитно. Контролируйте положение тела и баланс.

· Выполните 15 повторений.

5. Прыжки на одной ноге

Встаньте на одну ногу. Начните выполнять прыжки в быстром темпе, сделайте по 12 повторений на левую ногу, затем на правую ногу. Для усложнения сделайте прыжки из стороны в сторону, а после вперед и назад. Не старайтесь прыгать очень высоко. Ваша главная задача – удерживать равновесие и баланс. В идеале вы должны сделать упражнение с закрытыми глазами.

Сделайте 15 повторений

1. Бёрпи (burpee) 
· Встаньте прямо, ноги поставьте на ширину плеч. Это будет стартовой позицией.

· Из исходного положения перейдите в положение приседа с руками расположенными на полу перед вами.

· Жестко упритесь руками в пол и одновременно быстро вытяните ноги назад за одно движение, принимая тем самым упор лежа.

· Сразу же выполните снижение в нижнюю позицию отжимания от пола, и вновь вернитесь в позицию упор лежа.

· Подтяните ноги вместе с корпусом к рукам и мощным толчком выпрыгните вверх как можно выше из положения приседа. Повторите, двигаясь как можно быстрее.

· Выполните 15 бёрпи.

7. Боковые прыжки

· Примите исходное положение в положении полуприседа.

· Выполните движение левой ногой — прыжок в сторону и перенесите на ногу свой вес.

· Сразу же оттолкнитесь левой ногой от пола и прыгните в противоположную сторону.

· После завершения прыжка сразу же прыгайте противоположную сторону, возвращаясь в исходное положение.

· Продолжайте совершать боковые прыжки влево и вправо в течение определенного времени.

· Выполните 15 боковых прыжков

Как развивать выносливость?
Выносливость - это способность продолжительное время поддерживать необходимую мышечную работоспособность, сопротивляться развитию утомления.

Различают общую и специальную выносливость.

Общая выносливость - это способность организма противостоять утомлению при продолжительной физической нагрузке сравнительно невысокой интенсивности. Общая выносливость служит основой для развития специальной выносливости.

Специальная выносливость - это способность переносить длительные нагрузки, связанные со специфическими видами деятельности. Особое значение при этом имеет возможность продолжать работу при возникновении утомления благодаря волевым усилиям (способность «терпеть»).
Различные виды выносливости независимы или мало зависят друг от друга. Например, можно обладать высокой силовой выносливостью, но недостаточной скоростной или низкой координационной выносливостью.



Средствами развития общей выносливости являются упражнения, вызывающие максимальную производительность сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Интенсивность мышечной работы может быть умеренной, большой, переменной. Общее требование состоит в том, что все упражнения должны увеличивать ЧСС не менее чем до 130-140 уд/мин. Суммарная длительность выполнения упражнений составляет от нескольких до десятков минут.


Основными средствами развития общей выносливости являются следующие:


Продолжительный бег: а) в равномерном темпе со скоростью 2-3 м/с; б) в переменном темпе. 


Продолжительный бег (без интервалов отдыха) в равномерном темпе (20-80 мин) с умеренной (ЧСС 140-150 уд/мин) и средней (ЧСС 150-160 уд/мин) интенсивностью служит средством развития аэробных возможностей организма.

Переменный бег (т.е. бег с неоднократным изменением скорости) является средством развития аэробных и анаэробных возможностей организма. Длина отрезков пробегаемой дистанции - 400-1000 м, а их суммарная длина - 3000-5000 м. Продолжительность выполнения упражнений составляет 10-60 мин при ЧСС 150-190 уд/мин.


Кроссовый бег (т.е. бег по пересеченной местности с преодолением естественных и искусственных препятствий).

Челночный бег 4 100 м; 10 х 10 м.


Упражнения, выполняемые по методу круговой тренировки (включая в «круг» 7-8 и более упражнений, выполняемых в среднем темпе) и др.


.

Метод круговой тренировки предусматривает последовательное выполнение упражнений, воздействующих на различные мышечные группы и функциональные системы по типу непрерывной или интервальной работы.  Обычно в «круг» включается 6-10 упражнений (выполняемых на «станциях»), которые занимающиеся проходят от 1 до 3 раз.

Игровой метод. Суть его в том, что двигательная деятельность занимающихся организуется на основе содержания, условий и правил игры. В принципе он может быть построен на материале самых разнообразных двигательных действий при условии, что они поддаются организации в соответствии с требованиями игрового метода.

Соревновательный метод - это способ выполнения упражнений в форме соревнований. Сущность этого метода заключается в использовании соревнований в качестве средства повышения уровня выносливости занимающихся. 

Развитие двигательно-координационных способностей 

В современных условиях значительно увеличился объем деятельности, осуществляемой в вероятностных и неожиданно возникающих ситуациях, которая требует проявления находчивости, быстроты реакции, способности к концентрации и переключению внимания, пространственной, временной, динамической точности движений и их биомеханической рациональности. Все эти качества или способности связывают с понятием ловкость - способностью человека быстро, оперативно, целесообразно, т.е. наиболее рационально осваивать новые двигательные действия, успешно решать двигательные задачи в изменяющихся условиях. Основу ловкости составляют координационные способности.

Под координационными способностями понимаются способности быстро, точно, целесообразно, экономно и находчиво, т. е. наиболее совершенно, решать двигательные задачи (особенно сложные и возникающие неожиданно).

Основными задачами по развитию координационных способностей 

·  улучшение способности согласовывать движения различными частями тела (преимущественно асимметричные и сходные с рабочими движениями в профессиональной деятельности);

·  развитие координации движений неведущей конечности;

·  развитие способностей соразмерять движения по пространственным, временным и силовым параметрам.

Достигнутый общий уровень развития координационных способностей создает широкие предпосылки для последующего совершенствования в двигательной деятельности.

Основными средствами воспитания координационных способностей являются физические упражнения повышенной координационной сложности и содержащие элементы новизны. Сложность физических упражнений можно увеличить изменением пространственных, временных и динамических параметров, а также внешних условий, изменяя порядок расположения снарядов, их вес, высоту; изменяя площадь опоры или увеличивая ее подвижность в упражнениях на равновесие и т. п.; комбинируя двигательные навыки; сочетая ходьбу с прыжками, бег и ловлю предметов; выполняя упражнения по сигналу или за ограниченный промежуток времени.

В качестве примера приведем ряд упражнений для развития двигательно-координационных способностей:

· «слаломный» бег между стойками, набивными мячами, автопокрышками и т. п.  а) лицом вперед; б) спиной вперед. Дистанция     15-20 м. С учетом и без учета времени.

·  «слаломный» бег с преодолением препятствий;

·  «слаломный» бег на лыжах;

·  бег по «восьмерке» с обеганием крестообразно стоящих автопокрышек 

·  челночный бег 3x10 м, 6), 4x5 м, 4x9 м (с переноской кубиков) и    т. п.;

·  бег «змейкой»;

· бег «елочкой» с касанием рукой набивных мячей;

· преодоление полосы препятствий;

· преодоление «лабиринта» с максимальной скоростью;

· бег спиной вперед (с набивными мячами) с поворотами на 360 и 720 (поворот по сигналу); ныряние в обручи - взять мяч и нырнуть с таким расчетом, чтобы вынырнуть в следующем кольце.

·  ведение мяча правой и левой рукой вокруг крестообразно стоящих автопокрышек (по «восьмерке»);

· ведение мяча (правой и левой рукой) и бег зигзагом между стойками;

· одновременное ведение баскетбольных мячей правой и левой руками;

· вращение мяча вокруг туловища, перекладывая мяч из правой руки в левую (и наоборот). Упражнение выполняется в форме соревнования;

· вращение мяча вокруг туловища в движении: а) в сочетании с ходьбой и бегом; б) в сочетании с прыжками;

· перекладывание мяча из правой руки в левую (и наоборот) по «восьмерке» между ногами;

· подбросить мяч вверх, присесть, повернуться на 360 (720), поймать мяч 

· жонглирование 2-3 мячами 

· метание теннисных мячей в цель правой и левой руками на расстояние 5-10 м. Оцениваются точность попадания и время выполнения упражнения;

· метание теннисных мячей (3-7 мячей) в цель: а) после челночного бега; б) после серии кувырков; в) с разбега; г) в беге (рис. 14, 19). Дистанция 10-20 м.

· метание теннисных мячей в цель из и.п. сидя на полу или гимнастической скамейке правой и левой руками с последующей ловлей отскочившего от стены мяча;

· прыжки через крестообразно стоящие автопокрышки;

· лазанье по «восьмерке» на разновысоких брусьях;

· передвижения на руках на гимнастических брусьях, удерживая предметы ногами;

· прыжки с поворотами на 180 и 360 с последующим кувырком вперед;

· прыжки (соскоки) со снарядов (гимнастического козла, коня и т. п.) из различных исходных положений с поворотом на 90 и 180 и с точным приземлением в заданное место ;

· прыжок в длину с места - присед - кувырок вперед - бег;

· лежа на животе, руки сцеплены за спиной, встать без помощи рук;

·  общеразвивающие упражнения, выполняемые на месте, с использованием методического приема «делай наоборот» (занимающиеся располагаются парами, лицом друг к другу).

Упражнения, направленные на развитие координационных способностей, эффективны до тех пор, пока они не будут выполняться автоматически. Затем они теряют свою ценность, т. е. любое, освоенное до навыка и выполняемое в одних и тех же постоянных условиях двигательное действие не стимулирует дальнейшего развития координационных способностей.

Выполнение координационных упражнений следует планировать на первую половину основной части занятия, поскольку они быстро ведут к утомлению.

Для развития координационных способностей используются следующие методы: 1) стандартно-повторного упражнения;                         2) вариативного упражнения; 3) метод круговой тренировки; 4) игровой;  5) соревновательный.

При разучивании новых достаточно сложных двигательных действий применяют стандартно-повторный метод, так как овладеть такими движениями можно только после большого количества их повторений в относительно стандартных условиях.

Метод вариативного упражнения со многими его разновидностями применяется более широко. Его подразделяют на два подметода со строгой и нестрогой регламентацией вариативности действий и условий выполнения. К первому относятся следующие разновидности методических приемов:

· строго заданное варьирование отдельных характеристик или всего освоенного двигательного действия (изменение силовых параметров, например, прыжки в длину или вверх с места в полную силу, в полсилы; изменение скорости по предварительному заданию и внезапному сигналу, темпа движений и пр.);

· изменение исходных и конечных положений (бег из положения приседа, упора лежа; выполнение упражнений с мячом из исходного положения, стоя, сидя, в приседе; варьирование конечных                      положений - бросок мяча вверх из исходного положения стоя - ловля сидя, и наоборот);

· изменение способов выполнения действия (бег лицом вперед, спиной, боком по направлению движения, прыжки в длину или глубину, стоя спиной или боком по направлению прыжка и т. п.);

· «зеркальное» выполнение упражнений (смена толчковой и маховой ноги в прыжках в высоту и в длину с разбега, метание малого мяча или гранаты «неведущей» рукой и т. п.);

· выполнение освоенных двигательных действий после воздействия на вестибулярный аппарат (например, упражнения в равновесии сразу после вращений, кувырков);

· выполнение упражнений с исключением зрительного контроля - в специальных очках или с закрытыми глазами (например, упражнения в равновесии, с булавами, ведение мяча и броски в кольцо).

Методические приемы не строго регламентированного варьирования связаны с использованием необычных условий естественной среды (бег, передвижение на лыжах по пересеченной местности), преодоление произвольными способами полосы препятствий и др.

Метод круговой тренировки. Для развития координационных способностей круговой метод может быть использован при наличии как стандартного, так и нестандартного оборудования. Групповые и индивидуальные занятия могут проводиться по строгой и конкретной программе (порядок прохождения снарядов, вид упражнения, количество повторений и пауз для отдыха), а также методом произвольного выполнения занимающимися двигательных действий. Преподаватель контролирует выполнение задания, обеспечивает спокойное прохождение «станций» и меняет (при необходимости) их порядок. 

 Степень развития этих качеств определяет физическую подготовку человека. 

Тесты, отражающие уровень развития физических качеств. Получить точную информацию об уровне развития двигательных способностей можно с помощью соответствующих контрольных упражнений (тестов).
Контрольные упражнения для оценки скорости, проявляемой в целостных двигательных действиях. Бег па 30, 50, 60, 100 м на скорость преодоления дистанции (с низкого и высокого старта). Измерение времени осуществляется  вручную (секундомером)
При измерении простой ре​акции можно применять линей​ку длиной 40 см.

Измерение простой двига​тельной реакции. Рука испытуемо​го вытянута вперед ребром ладони вниз. На расстоянии 1—2 см от ла​дони исследователь удерживает ли​нейку, нулевая отметка находится на уровне нижнего края его ладо​ни. В течение 5 с после предвари​тельной команды «Внимание!» ис​следователь отпускает линейку. За​дача испытуемого — быстро сжать пальцы и поймать падающую вниз линейку как можно быстрее. Быст​роту реакции определяют по рас​стоянию от нулевой отметки до нижнего края ладони (до хвата). Чем оно меньше, тем лучшей реакцией обладает испытуемый

Одним из основных критериев выносливости является время, в течение которого человек способен поддерживать заданную интен​сивность деятельности. На основе этого критерия разработаны пря​мой и косвенный способы измерения выносливости. При прямом способе испытуемому предлагают выполнять какое-либо задание (например, бег) с заданной интенсивностью (60, 70, 80 или 90% от максимальной скорости). Сигналом для прекращения теста яв​ляется начало снижения скорости выполнения данного задания.
Обычно используют следующие обязательные простейшие тесты, отражающие уровень развития шести жизненно необходимых физических качеств:

· бег на 30 или 100 м (оценка быстроты и скорости движении);

· бег 3x10 м, прыжки через скакалку (оценка координационных способностей);

· прыжок в длину с места (измерение динамической силы мышц нижних конечностей);

· подъем туловища в сед. За 30 с. (измерение скоростно-силовой выносливости мышц-сгибателей туловища);

· подтягивание на перекладине, отжимание, вис на перекладине (оценка силы и силовой выносливости мышц плечевого пояса);

· бег на 1000 м (определение общей и скоростной выносливости);

· гибкость (наклон туловища вперед измеряет подвижность в тазобедренных суставах и эластичность мышц, активную гибкость позвоночника)

Дополнительно с помощью простейших упражнений можно оценить прыгучесть (проба Абалакова), работу вестибулярного аппарата (проба Озерецкого), быстроту реакции. 

Обычно для тестов подбирают несколько простых движений и упражнений, которые наиболее правильно определяют двигательные качества и навыки. Существенный признак теста — точная оценка результата в цифровых показателях (количество повторений, секунды, метры, сантиметры и т. п.).

Однако отдельно взятые тесты не дают возможности судить о физической работоспособности данного лица. Нередко высокие показатели в одном упражнении ничего не говорят о разностороннем развитии          испытуемого, о его возможностях. Между тем именно это важно для учителя физической культуры или тренера, чтобы правильно подбирать средства, определять объем и интенсивность нагрузок, рационально строить весь учебный или тренировочный процесс.

Для выявления двигательных качеств и навыков, определения общей физической работоспособности учеников целесообразно подбирать несколько тестов. Особенно благоприятно проходит проверка, если ученик сам может оценить свою работоспособность по отдельным испытаниям и в целом по совокупности тестов. Такая самооценка, осведомленность о своей работоспособности, о ее изменениях и сдвигах может послужить стимулом для вовлечения человека в регулярные занятия спортом.
Результативность опыта
В своей работе я описал приемы и методы, которые использую на своих тренировочных занятиях для развития двигательных навыков.

В качестве результативности можно привести протоколы контрольно-переводных тестов. (Приложение 1) 
Ежегодно мои воспитанники принимают участие в престижных республиканских соревнованиях и занимают результативные места.  В 2022 году команда детей 2006-2007г.р стала победителем чемпионата Республики Мордовия по футболу, в этом же году  команда детей 2006-2007 г.р заняла 1 место в республиканском проекте по футболу «Кожаный мяч» и приняла участие во всероссийском финале в Нижнем Новгороде. (Приложение 2).  Я думаю, что эти итоги являются закономерным результатом активных систематических тренировок, общей физической и специальной подготовкой юных футболистов, силой духа и стремлением к победе.
Вывод
В процессе игровой деятельности юные футболисты должны решать быстро и точно разные двигательные задачи, выбирать из всего набора двигательных действий с мячом наиболее эффективные в конкретном игровом эпизоде. Это обязывает по – новому решать возникающие двигательные задачи, выполнять ранее неизвестные двигательные действия. Это стимулирует двигательное творчество юных спортсменов, создает условия для новых экспромтных двигательных действий с мячом.
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