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3. Актуальность
 «Речь – удивительно сильное средство, 

но нужно иметь много ума, чтобы пользоваться им»

(Г. Гегель)

        Приоритетным направлением своей педагогической деятельности я выбрала «Развитие связной речи детей дошкольного возраста посредством использования дидактических игр».
Дошкольный возраст является самым подходящим периодом для обогащения и развития речи. В случае если к 6-7 летнему возрасту ребенок не достигнет определенного уровня развития речи, далее он будет испытвать трудности, и, в первую очередь, при поступлении в школе и обучении в начальных классах, так как общение, как с другими детьми, одноклассниками, так и с педагогами и другими взрослыми будет также затруднено.
Развитие речи детей - актуальная проблема современного общества, в связи со значительно возросшими требованиями к речевому развитию детей дошкольного возраста. 
     
Дошкольный возраст – возраст активного освоения речи. Невмешательство в этот процесс может повлечь за собой отставание в развитие ребенка. Основная задача воспитателя больше уделять внимания именно развитию речи, создать все условия для речевой деятельности детей, охватить разные стороны речевого развития: развитие связной речи, расширение словаря, формирование грамматического строя речи, воспитание звуковой культуры речи и культуры речевого общения.

     
Детский сад предусматривает различные программы и технологии обучения детей, в том числе направленные на развитие речи и словаря дошкольника, особенности обучения родному языку. Это, пожалуй, явные особенности обучения в дошкольном учреждении, которые затрагивают и общение. В детском саду у детей развивается звуковая культура речи, обогащается, закрепляется и активизируется разговорный словарь дошкольника. Правильная речь в области грамматики также значительно совершенствуется.

Речь не передается по наследству, ребенок перенимает опыт речевого общения у окружающих его взрослых. Поэтому так важно, чтобы дома и в детском саду ребенок слышал правильную грамотную речь. Она развивается постоянно, вместе  сего ростом и развитием. Речь необходимо формировать и развивать.
       
В последнее время возросло число детей, имеющих недоразвитие речи. Речевые нарушения затрудняют общение, отрицательно влияют на мыслительную деятельность, ведут к изменениям в эмоциональной сфере ребенка, ограничивают овладение понятийными значениями и речевыми образцами. 

На современном этапе развития дошкольного образования ведется поиск и разработка новых технологий обучения и воспитания детей. Приоритетным в использовании является деятельностный подход к личности ребенка. Игра является одним из видов детской деятельности, который широко используется в процессе воспитания и всестороннего развития детей. Игра в полной мере позволяет реализовывать принципы природо -сообразности и культуро - сообразности воспитания.
Игровая деятельность - одна из самых демократичных, доступных для детей видов деятельности, позволяющая решать актуальные проблемы педагогики и психологии, связанные с художественным и нравственным воспитанием, развитием коммуникативных качеств личности, развитием памяти, воображением, мышлением, фантазии, инициативности, речи. Через игру педагоги решают все образовательные задачи, в том числе и обучение.
Развитие всех сторон речи, в том числе и связной, происходит не только в самостоятельной деятельности детей и в процессе свободной игровой деятельности.

В ходе игры развивается способность аргументировать свои утверждения, доводы. В процессе многих дидактических игр развитие мышления и речи осуществляется в неразрывной связи. При общении детей в игре, решении спорных вопросов активизируется речь.
Кроме того игра на занятиях и в режимных моментах способствует снижению психических и физических нагрузок. Каждая игра решает и воспитательные задачи. У детей развивается культура речевого общения, нравственные чувства и качества, формируются этические представления.

4. Основная идея.

Уровень развития связной речи детей дошкольного возраста будет достаточно высоким, если, 

- на ряду с другими условиями, будут учитываться возрастные и индивидуальные особенности детей;
- широко применяться игровые практики детей в условиях детского сада;
- дети будут активно вовлечены в процесс игровой деятельности при помощи атрибутики и личного примера взрослого.
Целью: изучение особенностей развития речи детей дошкольного возраста в игровой деятельности. 

     
Исходя из цели, были определены задачи:
· изучение психолого-педагогической и методической литературы и обоснование понятия «речь» и «игровая деятельность»;
· развитие  речи детей посредством игровой деятельности;

· развитие навыков творческого и социального самовыражения посредством игры.

5. Теоретическая база опыта.
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Изучение литературы и электронных ресурсов, анализ опыта других педагогов, позволило сделать вывод о том, что максимального эффекта при развитии речи детей дошкольного возраста можно добиться, используя применения разнообразные игровые методы и приемы.
6. Новизна опыта состоит в создании системы применения игровых методов и приемов при планировании воспитательно – образовательной работы с детьми дошкольного возраста, нацеленных на их речевое развитие.
7. Технология опыта.

Работа над темой велась по следующим направлениям:
- изучение методической литературы по данной теме

- работа над созданием развивающей среды

- занятия с детьми

- взаимодействие с родителями.

Большое внимание было уделено обновлению и наполнению предметно — развивающей среды, оформлению картотек игр, игровых пособий, пополнение настольно – печатных и дидактических игр.

Особое внимание было уделено созданию благоприятной комфортной атмосферы в группе: налаживание контактов с детьми, снятие эмоционального напряжения в игре, выстраивание партнерских отношений.
Для решения поставленных задач, я определила методы и приемы, такие как:
· участие ребенка и воспитателя в игре, где ребенок выполняет ведущую роль, а воспитатель является помощником и наставником;

· внесение образных игрушек, иллюстраций;

· индивидуальная работа с детьми;

· использование разнообразных настольно – печатных и  дидактических игр в соответствии с возрастом детей;

· использование артикуляционной и пальчиковой гимнастик;

· инсцинировки  хороводные и сюжетно – ролевые  игры  и многое другое.

8. Результативность опыта.
При организации работы по теме  «Развитие связной речи детей дошкольного возраста через игровую деятельность»: неумение  детей излагать свои мысли, описывать ситуацию или предмет, правильно выстраивать свою речь. Для устранения данных проблем была чётко спланирована работа с детьми, в частности – правильно подобран игровой материал, способствующий  речевому развитию дошкольников. 

 
Для достижения наилучшего результата использовались дидактические игры в индивидуальной работе с детьми (например, игру «Какие бывают слова?», «Загадай, мы отгадаем», «У кого какой предмет», где дети учатся подбирать определения, соответствующие данному предмету, явлению); в образовательной деятельности («Придумай предложение», целью которой является научить составлять предложения со словом, заданным в определенной форме и развить речевую активность).  «Что такое хорошо - что такое плохо», «Угадай по описанию», где дети рассуждают на заданную тему, а целью игры является развитие связной речи, умение высказываться сложными  предложениями); на прогулках («Расскажи, какая погода?», «Что ты видишь?» – дети рассматривают небо, наличие ветра и т.д., описывают его, подбирая относительные прилагательные, «Кто больше?» - дети перечисляют объекты, действия объектов, что можно было использовать в наблюдении как за неживой природой так и за людьми). 

На занятиях часто использовались игры с предметами: «Чудесный мешочек», «Что можно делать с этим предметом?», «Для чего нужен предмет?». Данные игры помогают подготовить ребенка к самостоятельному составлению небольших описательных рассказов.
Для устной речи очень важным является правильное использование интонационных средств выразительности: логического ударения, темпа, мелодии, пауз, тембра. Правильное использование интонационных средств выразительности зависит от сформированности речевого слуха, развития слухового внимания, речевого дыхания, от умения правильно пользоваться голосовым и артикуляционным аппаратом. Ребенок должен уметь правильно использовать интонационные средства выразительности, чтобы передать в собственной речи различные чувства и переживания. С этой целью использовались такие игры как: «Эхо», «Угадай, кто пришел?», «Оркестр», «Чей домик?».

Использование на занятиях с детьми артикуляционных упражнений, проговаривания всевозможных скороговорок, чистоговорок, потешек способствует  развитию речевого аппарата (использование артикуляционных сказок).  

Подбор игр осуществлялся с учетом возрастных особенностей детей в зависимости от их дидактической нагрузки, т. е. с учетом усложнений их по дидактическому содержанию.
         Эти и многие другие игры и игровые приемы способствуют развитию связной речи детей. Именно в игре они начинают думать, логически рассуждать, учатся связно излагать свои мысли посредством описания, рассуждения, повествования, учится выстраивать диалог.


В перспективе  я рассматриваю продолжение работы по теме  «Развитие связной речи детей дошкольного возраста посредством использования дидактических игр».
