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С каждым годом возрастает число детей имеющих недоразвитие мелкой моторики пальцев рук.  Эта  проблема достаточно распространённая. Особенно часто это проблема встречается у детей дошкольного возраста. Для того чтобы справиться с этой проблемой, необходимо правильно построить процесс обучения и воспитания. Выбрать именно те занятия, которые будут способствовать развитию мелкой моторики. 

Ребёнок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него развиты память, внимание, связная речь.

Включение в работу с детьми нетрадиционных техник рисования позволяет развивать сенсорную сферу не только за счёт изучения свойств изображаемых предметов, выполнение соответствующих действий, но и за счёт работы с различными материалами. Кроме того, осуществляется стимуляция познавательного интереса ребёнка. Происходит развитие наглядно образного, и словесно-логического мышления. Активизация самостоятельной  деятельности. 
Актуальность проблемы предписывает необходимость поиска новых форм и методов обучения и воспитания по развитию мелкой моторики рук у детей старшего дошкольного возраста с помощью художественного творчества. Нетрадиционная техника рисования является позитивным фактором  в развитии мелкой моторики.
Все это позволило мне работать по данной теме.

Основная идея опыта. Основная идея опыта заключается в знакомстве с основами нетрадиционной техники рисования, которые будут носить комплексный характер и  осуществляться в творческой атмосфере, на занятиях.

Теоретическая база опыта. 

В своей работе с детьми по изобразительной деятельности я использовала программу «Детство» В.И.Логиновой, Г.И.Бабаевой, где в разделе «Изобразительное искусство и художественная деятельность детей» представлены задачи и содержание по приобщению детей к изобразительному искусству.

Исследования в книге М.П.Сакулиной «Рисование в дошкольном детстве» показывают, что необходимо учить детей определённому способу восприятия предмета, его обследованию. Однако для того, чтобы нарисовать тот или иной предмет, недостаточно иметь ясное представление о его форме, цвете, строении, необходимо уметь выразить эти свойства предмета в графической форме на плоскости листа бумаги, подчинить движение руки задаче изображения. Освоение техники — самостоятельная важная задача.

Очень помогла мне в работе, в начале становления моего опыта, книга          Р. Г.Казаковой «Рисование с детьми дошкольного возраста (нетрадиционные техники)». Ею было изучено и освоено 30 различных техник, ранее не используемых в работе с детьми.

В своей работе опираюсь на идеи педагогов-психологов — Б.М.Теплова

«Психологические вопросы художественного воспитания», Е.И.Игнатьева «Психология изобразительной деятельности детей».

Методическое пособие Т.С.Комаровой «Обучение детей технике рисования» рассматривает принципиальные положения, на которых базируется развитие детского художественного творчества и главное то, на что обращается внимание педагога, - это необходимость творческого размышления и поиска.

Интересные и методически грамотные разработки занятий по нетрадиционной изобразительной деятельности с дошкольниками я нашла в пособиях:

1. Е. Н.Лебедева «Использование нетрадиционных техник в формировании изобразительной деятельности дошкольников»
2. А. А. Фатеева «Рисуем без кисточки».
3. О. Г. Жукова, И. И. Дьяченко «Волшебные ладошки», «Волшебные краски».

4. К. К. Утробина, Г. Ф. Утробин «Увлекательное рисование методом тычка»
5. А. М. Страунинг «Развитие творческого воображения дошкольников на занятиях по изобразительной деятельности».

Полезный материал по организации и подготовке игр и упражнений по рисованию я нашла в книге М. Дрезнина «Игры на листе бумаге».

Новизна опыта.
Нетрадиционные техники рисования ранее использовались как отдельные элементы занятий по изобразительной деятельности. На мой взгляд, их использование возможно и необходимо взять за основу для организации творческой деятельности воспитанников.

Многие виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно – моторной координации. Нетрадиционные техники изображения способствуют развитию познавательной деятельности, коррекции психических процессов и личностной сферы дошкольников в целом. Занятия рисованием очень важны при подготовке ребенка к школьному обучению, благодаря рисуночной деятельности дети учатся удерживать определенное положение корпуса, рук, наклон карандаша, кисти, регулировать размах, темп, силу нажима, укладываться в определенное время, оценивать работу, доводить начатое до конца.

Все дети с успехом справляются с выполнением работ в нетрадиционной технике рисования, после чего можно приступать к изучению других техник и приемов.

Технология опыта.
В самом начале своей  работы я поставила цель вызвать интерес к процессу нетрадиционного рисования как деятельности, дающей результат, развивать художественно-творческие способности детей. 

Выделила следующие задачи:

-Учить детей использовать в рисовании разнообразные материалы и технику, разные способы создания изображения, соединяя в одном рисунке разные материалы с целью получения выразительного образа.

-Развивать эстетические чувства формы, цвет, ритм, композицию, творческую активность, желание рисовать. Учить видеть и понимать красоту многоцветного мира.

-Формировать у детей творческие способности посредством использования нетрадиционных техник рисования.

-Воспитывать умение доводить начатое дело до конца, работать в коллективе, индивидуально.
Свою работу строила на следующих принципах:

· От простого к сложному

· Принцип наглядности 

· Принцип индивидуализации 

В процессе работы, я испытывала следующие трудности:

· в подборе методической литературы (достаточно много различных изданий по теме опыта работы; сложно выбрать самые интересные и  занимательные виды нетрадиционных техник рисования);

· боязнь ребёнка применять разнообразные приёмы в работе с красками.

Для преодоления данной проблемы, я применяла наглядные, словесные методы: показ, совместные действия с ребёнком, игровые приёмы, художественное слово, поощрения. Проводила индивидуальную работу с детьми по освоению техник.

Нетрадиционное рисование – это толчок к развитию воображения, творчества, проявлению самостоятельности, инициативы, выражению индивидуальности. 
Применяя нетрадиционные способы рисования, я выбирала нестандартные подходы к организации занятий, вызывающие у детей желание рисовать. На таких занятиях дети становятся более раскрепощенными и уверенными, они учатся думать, экспериментировать, искать новое и, что очень важно, не боятся показать себя и самовыразиться.

Ценность использования в рисовании нетрадиционных техник состоит в том, что дети быстрее достигают желаемого результата, чем при традиционном рисовании. Не нужно забывать о правильном использовании методов и приемов, которые направлены на достижение дошкольниками определенных знаний, умений и навыков, чтобы донести до детей определенное содержание. 

Для развития и совершенствования «тонких» движений пальцев рук мною использовались различные методические приемы: пальчиковые игры, игровые упражнения с пальцами, гимнастика для пальцев. 
Также в работе нашел применение сенсорно-моторный центр развития, где находятся различные игры и пособия для развития мелкой моторики руки, такие как: «Волшебный мешочек», «Бусины», «Что на что похоже», «Веселые прищепки», «Золушка», «Месим тесто», «Пуговки-застежки» и другие, а также различные виды мозаики, занимательных конструкторов, пазлов. Всё это должно использоваться в комплексе в образовательной деятельности дошкольников по нетрадиционному рисованию.

Нетрадиционные техники позволяют осуществлять индивидуальный подход к детям, учитывать их желание, интерес. 
Опыт показывает: разнообразие и вариативность – наиболее важные условия в нетрадиционной технике рисования. Предоставляется широкий спектр разнообразных материалов, доступных ребенку дошкольного возраста для освоения нетрадиционных техник. 
В каждой возрастной группе нужно подбирать нетрадиционные техники в соответствии с возрастом детей, их возможностями и способностями. Рисовать нужно по принципу «от простого к сложному». В работе с детьми чаще всего использую следующие виды: 
( Рисование пальцами рук. Рисование без кистей и карандашей – это не только развлечение, но и прекрасное упражнение для развития мелкой моторики рук у ребенка. Нужно обратить внимание, что лучшее восприятие цвета дает рисование пальчиковыми красками. У детей  начинает формироваться художественный вкус, развивается внимание, формируются процессы сравнения и обобщения. 
( Когда ребенок освоил технику рисования пальцами рук, можно и нужно перейти к следующей технике рисования – рисованию ладошками и кулачком. Этот вид техники очень похож на предыдущий, разница только в том, что здесь рисуют всей ладошкой или кулачком сразу. Рисуя таким способом, ребенок учится фантазировать. К тому же у него формируется логическое мышление, воображение. 
– Рисование отпечатками листьев. Это удивительная творческая техника, которую чаще всего используют осенью, но можно и весной, и летом. Она дает удивительные результаты, и для этого понадобятся всего лишь листья, лист бумаги, краски, кисти, салфетка.
( Рисование восковыми карандашами или восковыми мелками – популярными материалами для детского творчества – это отличный способ для развития мелкой моторики ребенка (помогает укрепить пальцы и кисти рук, подготовить их к письму). Мелки изготавливаются из воска или парафина, поэтому относительно безвредны даже для самых маленьких. 
( Рисование сухой кистью (способ «тычки») очень интересный и самый простой способ рисования сухой кистью. Рисуя в такой технике, получаются насыщенные, красивые рисунки.
 ( Рисование ватными палочками, поролоновой губкой (оттиск губкой) также очень занимательные и несложные способы рисования.
 - Интересны и такие приемы рисования, как – монотипия и диотипия (техника «отпечатки»). Этот метод помогает развить фантазию, воображение, чувство цвета и формы. Особенно удачным и целесообразным я считаю использование этого способа при обучении детей рисованию пейзажей и сюжетному рисованию, т.к. это отличный способ смешивания красок и быстрого получения нужного фона.

Также знакомила детей с более трудоемкими методами и техниками:

- рисование песком;

- рисование мыльными пузырями;

- рисование мятой бумагой;

- кляксография с трубочкой;

- печать по трафарету;

- кляксография обычная;

- пластилинография.
 Каждая техника рисования уникальна и интересна, в такой деятельности работа каждого ребенка неповторима, индивидуальна. 
Все техники можно комбинировать, совмещать, дополнять другими видами. Приятно наблюдать за эмоциональным состоянием воспитанников: у детей горят глаза, они улыбаются, делятся своими впечатлениями, восторженно обсуждают свои работы и работы своих товарищей.

Результативность опыта.
Диагностика знаний по окончании опыта по ознакомлению детей с различными видами нетрадиционных техник рисования показала положительные результаты. Можно сделать вывод о том, что проведенные занятия с элементами нетрадиционных техник рисования способствуют развития мелкой моторики детей старшего  дошкольного возраста.

 Исходя из цели и задач опыта работы, старалась  подобрать адекватные методики диагностики выявления знаний, умений и навыков по ознакомлению дошкольников с различными видами нетрадиционных техник рисования.

Занятия по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с нетрадиционными техниками не являлись основными в сетке непосредственно-образовательной деятельности, а проходили в рамках проектной деятельности. 
Мною были разработаны тематический и перспективный план по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с нетрадиционными техниками изобразительной деятельности,  конспекты занятий, альбомы с различными нетрадиционными техниками рисования,  картотека дидактических игр по нетрадиционному рисованию. 
В результате проведенной работы, мы пришли к выводу о необходимости использования различных видов нетрадиционных техник изобразительной деятельности в работе с детьми для развития мелкой моторики.
Творческие работы воспитанников занимают места в различных мероприятиях и  конкурсах: 

-Всероссийский конкурс фестиваль «Таланты России» в номинации «Изобразительное искусство»,  Маслова Вероника (Сертификат 1 место, 2015г.);
-Городской конкурс детских рисунков «Биохимик глазами детей», Базеев Савелий (Диплом участника, 2016г.)

-Международный конкурс изобразительного искусства «Я - художник» (Интеллектуальный центр дистанционных технологий «Новое поколение»), Голов Ярослав (Диплом 2  место, 2019г.) и др.

Представленный педагогический опыт считаю плодотворным, так как грамотный и своевременный подход педагогов и родителей к  развитию мелкой моторики, правильно подобранный метод развития, непременно приведёт к положительным результатам. Ведь наша главная задача, разностороннее развитие детей.
Для обмена опытом, общения с коллегами, размещения собственных разработок я создала личные страницы https://www.maam.ru/users/tkmrf78, 
https://nsportal.ru/efremova-e-n так же делюсь опытом работы на сайте детского сада. Личная страница на сайте МАДОУ «Детский сад №89» http://ds89sar.schoolrm.ru/sveden/employees/11228/200396/.

Список литературы.
1. Бардышева Т. Ю. Здравствуй, пальчик. Пальчиковые игры. – М.: «Карапуз», 2007.

2. Большакова С. Е. Формирование мелкой моторики рук: Игры и упражнения. – М.: ТЦ Сфера, 2006.

3. Доронова Т.Н. «Изобразительная деятельность и эстетическое развитие дошкольников». М.: Просвещение, Росмэн. 2008.

4. Иванова О.Л., Васильева И.И. «Как понять детский рисунок и развить творческие способности ребенка. – СПб.: Речь; Образовательные проекты; М.: Сфера, 2011.

5. Тимофеева Е. Ю., Чернова Е. И. Пальчиковые шаги. Упражнения на развитие мелкой моторики. – СПб: Корона-Век, 2007.

6. Ткаченко Т.А. «Развиваем мелкую моторику», М. Издательство ЭКСМО ,2007.
7. Утробина К. К., Утробин Г. Ф. Увлекательное рисование методом тычка с детьми 3-7 лет. ГНОМ и Д, 2007.
8. Цквитария Т.А. Нетрадиционные техники рисования. Интегрированные занятия в ДОУ, ООО «ТЦ-Сфера», 2011.

Приложение

Конспект интегрированной НОД 

на тему: «Зимушка-зима»

/для детей старшего дошкольного возраста 

группы компенсирующей направленности/

                                           Подготовила: воспитатель Ефремова Е.Н. 

    Программное содержание:

Цель: обобщать представления детей о зиме, как времени года, о жизни и приспособлении животных и птиц к зимним условиям.

Задачи:

Образовательные задачи:

· Закреплять умения отвечать на вопросы полным предложением;

· Систематизировать представления о зиме, диких животных и зимующих птицах, обогащать словарный запас;

· Расширять знания детей о свойствах воды через опытно-экспериментальную деятельность;

· Закреплять умение подбирать слова – признаки; 

· Закреплять употребление в речи притяжательных прилагательных;

· Учить образовывать родственные слова; 

· Совершенствовать навыки владения техникой «ниткопись»;

    Развивающие задачи:

· Продолжать развивать связную речь детей, интонационную выразительность речи; 

· Совершенствовать умение составлять описательный рассказ по картинно-графическому плану;

· Развивать фонематический слух детей;

· Развивать мелкую моторику рук, творческую фантазию и воображение.

Воспитательные задачи:

· Совершенствовать умение работать в коллективе;

· Воспитывать дружеское отношение друг к другу. 

· Воспитывать любовь к природе и бережное к ней отношение.

Интеграция ОО: «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие».

Предварительная работа: наблюдение в природе, игры со снегом, чтение и заучивание стихотворений о зиме, загадывание загадок, чтение рассказов о зимующих птицах и животных. Рассматривание иллюстраций, репродукций картин, использование нетрадиционной техники рисования на занятиях и в свободное время. 

Методы и приемы: наглядный (рассматривание иллюстраций, репродукции картины), словесный (художественное слово, объяснение, рассказ, загадывание загадок, беседа), практический (дидактические игры, опытно-практическая деятельность, физкультминутка). 

Оборудование и материалы: мольберт, картина с изображением зимнего пейзажа С.М. Мельниковой - «Зима в лесу», дидактические картинки: «Дикие животные», «Зимующие птицы», «Корм для зимующих птиц», мяч, картинно-графический план (описание животных и птиц), рисунок окна на ватмане, тонированная бумага, кисточки, стаканчики с водой, нитки, белая гуашь, салфетки, стакан с водой, лед, ложка.

Ход НОД

Воспитатель: Доброе утро, ребята! Наше сегодняшнее занятие я хочу начать со стихотворения.

Белый снег, пушистый в воздухе кружится
И на землю тихо падает, ложится.

И под утро снегом поле забелело,
Точно пеленою всё его одело.

Тёмный лес, что шапкой принакрылся чудной
И заснул под нею крепко, непробудно…

Стали дни коротки, солнце светит мало,
Вот пришли морозцы  - и зима настала.

                                                                (И.З. Суриков)

Воспитатель: о каком времени года говорится в этом стихотворении?

Ответы детей.

Воспитатель: по каким признакам вы узнали, что в стихотворении говорится о зиме?

Ответы детей.
Воспитатель: ребята, расскажите стихотворения о зиме.

Дети: (читают стихотворения о зиме)

Воспитатель: молодцы! Поэты по-разному описали погоду зимой. Давайте вспомним, с помощью каких слов можно рассказать о зиме? Какая бывает зима?

Ответы детей. (Подбирают слова-признаки к слову «зима»).

Воспитатель: как вы думаете, ребята, без чего зимы не бывает?

Ответы детей.
Воспитатель: молодцы! Правильно.  А теперь, передавая мяч друг другу, давайте подберем родственные слова к слову «снег». 

Дидактическая игра «Слова родственники».

Воспитатель: Зима действительно замечательное время года. С зимой в природе связано много явлений. Отгадайте, о каких явлениях в природе зимой я вам буду загадывать загадки.

С неба – звездой,

На ладошку – водой.

                               (Снег)

Без рук, без ног,

А рисовать умеет.

                               (Мороз)

Не снег, и не лед,

А серебром все деревья покрыл.

                                                    (Иней)

Детки сели на карниз

И растут все время вниз.

                                      (Сосульки)

Гуляет в поле, да не конь,

Летает по воле, а не птица.

                                     (Вьюга, метель)

Воспитатель: молодцы! Загадки разгадывать вы умеете. А теперь внимательно рассмотрите эту картину. Что на ней изображено?

Ответы детей.
Воспитатель: Зимой в лесу на снегу можно увидеть следы животных и птиц. Следы, которые оставила лиса, чьи?

Ответы детей.
Следы который оставил заяц, чьи?

Ответы детей.
Следы, которые оставили птицы, чьи?

Ответы детей.
Воспитатель: назовите зверей, живущих в лесу.

Ответы детей.
Воспитатель: какие это звери?

Ответы детей.
Воспитатель: почему их называют дикими животными?

Ответы детей.
Воспитатель: сейчас я раздам вам  картинки, с изображением диких животных. Каждому из вас нужно будет рассказать о животном с картинки. Помочь в составлении рассказа вам поможет план на доске (после составлением  рассказа, ребенок выставляет картинку на доску). 

Ответы детей.
Воспитатель: молодцы! А сейчас мы с вами поиграем! Закройте глаза! Теперь откройте и  внимательно рассмотрите картинки на доске. Скажите, что изменилось?  

Игра «Что изменилось?» (убирается несколько картинок с животными и добавляется картинка с изображением снегиря).

Ответы детей.
Воспитатель: какая это птица?

Ответы детей.
Воспитатель: каких еще вы знаете зимующих птиц, назовите.

Ответы детей.
Воспитатель: легко ли птицам зимовать?

Ответы детей.
Воспитатель: как может человек помочь зимующим птицам?

Ответы детей (стихотворение «Покормите птиц»).

Воспитатель: (у воспитателя на столе перевернутые картинки с изображением зимующих птиц). Ребята, давайте поиграем. Один, два, три картинку переверни. К какому корму полетит птичка?

Дидактическая игра «К какому корму полетит птичка».

Воспитатель: молодцы! Скажите, вам нравится зима? Почему?

Ответы детей.

Воспитатель: а теперь давайте немного отдохнем. Выполняем движения по тексту.
         Физкультминутка «Зимняя зарядка».

    Не боимся мы мороза (ходьба на месте)
Ловим снег! (хлопок в ладоши)
Руки в стороны, по швам - 

Снега хватит нам и вам!

Носом - вдох, а выдох ртом!

Дышим глубже...а потом - 

Марш на месте, не спеша.

Как погода? - Хороша (хором)

Точечный массаж "Снеговик"

Раз - рука, два - рука,               Вытягивают вперёд поочерёдно руки. 

Лепим мы снеговика.              Имитируют лепку снежков.

Три - четыре, три - четыре,    Поглаживают ладонями шею. 

Нарисуем рот  пошире.

Пять - найдём морковь          пальчиками  растирают крылья носа.
для носа, угольки найдём для глаз.

Шесть - наденем шляпу косо,   Приставляют ладони ко лбу  «козырьком» и растирают лоб.

   Пусть смеётся он у нас.

   Семь и восемь, семь и восемь

   Мы плясать его попросим.      Поглаживают колени ладошками.

Воспитатель: а сейчас, мы поэкспериментируем (подходят к столику для экспериментирования). Дети, отгадайте загадку.

В огне не горит,

В воде не тонет.

                (Лед)

(Воспитатель помещает кусочек льда в стакан с водой и наблюдает с детьми, как лед держится на поверхности воды).

Воспитатель: как вы думаете, почему лед не тонет?

Ответы детей.

Воспитатель:  действительно, лед не тонет в воде, потому что он легче. Ребята, посмотрите внимательно, а что еще происходит со льдом?

Ответы детей.
Воспитатель: какой вывод можно сделать? (экспериментальным путем было доказано, что лед легче воды, лед – это твердая вода, температура льда ниже, чем температура воды).

Ответы детей.
Воспитатель: совсем скоро зима заканчивается. Не так часто мы можем любоваться морозными узорами на стекле. Я предлагаю вам самим нарисовать морозный узор. Согласны? Присаживайтесь за столы. 

Практическая часть.

Рисование в нетрадиционной технике «Ниткопись». Окрашенные белой гуашью ниточки, дети выкладывают на предварительно загрунтованный в синий цвет лист бумаги, другим накрывают, прижимают и разглаживают. Затем, не снимая ладони с бумаги, осторожно выдергивают одну нитку за другой. 

Рисунки выставляются в импровизированное «окно» на мольберте. Дети рассматривают все  узоры. Придумывают, на что они похожи.

Воспитатель: прекрасные рисунки у вас получились. Молодцы! Не хуже Деда Мороза раскрасили окна.

Воспитатель: о каком времени года мы говорили?

Ответы детей.
Воспитатель: чем мы занимались на занятии? Что вам больше всего понравилось?

Ответы детей.

Воспитатель: занятие закончено, всем спасибо за работу!

