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Воспитатель: 
Уважаемые коллеги! Сегодня вашему вниманию я хочу предложить мастер-класс по изготовлению праздничной открытки в технике «скрапбукинг». Скрапбукинг (от англ. «scrap» — вырезка и «book» — книга, вносить в книгу) – это вид рукодельного искусства, творчества. Скрапбукинг – это эксклюзив, неповторимость, отдушина, хобби. Это особое рукоделие, позволяющее изготовить и оформить открытки, альбомы, на которых запечатлены самые важные события из жизни человека.

Также при помощи скрапбукинга можно сделать уникальные рамки для фотографий и картин, упаковочные подарочные коробочки. Освоив такую замечательную технику, у вас никогда не возникнет вопрос, как подготовить уникальный подарок и оригинально поздравить близких. Такой подарок всегда будет оценен по достоинству.

Кроме того, скрапбукинг можно использовать и при работе с детьми старшего возраста в детском саду, например, в качестве кружковой работы. Этот вид деятельности способствует развитию мелкой моторики рук, пространственного воображения, способствует проявлению детского творчества и фантазии.
Изготовление праздничной открытки в технике скрапбукинг не требует особых познаний. Главное, что должно быть у мастера – это фантазия и нужный материал, а навыки можно получить в ходе работы.
          Для работы  нам понадобится:

- белый картон (30x15);

- зеленый картон (15x15);

- цветные полоски из картона; 
- ножницы (обычные и фигурные);

- ленты (атласные, кружевные);

- заготовки цветов;

- тычинки;

- бумажные салфетки (кондитерские);

- двусторонний скотч (тонкий, объемный);

- стразы/полужемчужины (на клеевой основе);

- дыроколы (краевые: «ажурный», «сердце», «звездочки»; отдельной вырубки: «листочек», «цветок»; угловой);

- надпись «С праздником!»;

- посуда для заготовок;

- посуда для бумажного мусора;
- штампы (различные виды); 

- чернила с чернильной подушечкой;
- влажные салфетки.

Итак, для работы я хочу пригласить10 человек из зала. 
1 этап

Воспитатель: Сегодня мы с вами будем делать праздничную открытку необычным способом. Я познакомлю вас с новой техникой изготовления открытки «скрапбукинг». Мы с вами сделаем вот такую открытку (показывает образец открытки) из различных составляющих предметов, которую приятно будет подарить в любой праздник. Прежде чем приступить к работе, проведем пальчиковую гимнастику.

Воспитатель: Данный этап помог размять пальцы рук и настроиться на дальнейшую работу.

2 этап

Цель следующего этапа – знакомство с техникой «скрапбукинг» и различными приемами работы с ним, формирование умений следовать словесным инструкциям, развитие внимания, памяти, логического и пространственного воображения, мелкой моторики рук, глазомера, художественного вкуса, творческих способностей и фантазии. 

Воспитатель: Перед вами лежат несколько заготовок из картона, бумажные салфетки, применяемые в оформлении кондитерских изделий, различные ленты, простые и фигурные ножницы, двусторонний скотч (тонкий и объемный), заготовки цветов, тычинки, полубусины разного цвета. 

Возьмите в руки первую заготовку – прямоугольник из белого картона, положите его перед собой. Сложите прямоугольник пополам снизу вверх. Получился квадрат. Это будет основа для открытки. Уберите в сторону.

Возьмите вторую заготовку в форме квадрата зеленого цвета. Посмотрите на его края. Они обработаны специальным дыроколом, который придает ажурность, красоту для нашей будущей открытки. Дыроколы бывают различной величины и с различным рисунком. Подразделяются на краевые, угловые, дыроколы для отдельной вырубки. Обработка краев требует определенных навыков работы с дыроколом и занимает достаточное время, поэтому я заранее обработала для вас края заготовки. Но вы сможете поработать с дыроколами чуть позже.

Итак, продолжим. Положите квадрат перед собой. У вас на столе лежат различные ленты. Выберите любую, которая вам понравится. Приклейте к ленте на изнаночную сторону тонкий двусторонний скотч. Освободите от защитной пленки другую сторону скотча и аккуратно прикрепите к зеленому заготовке (квадрату). У меня лента приклеена по диагонали, вы можете выбрать любое место и направление по вашему желанию.
Возьмите полоску из картона любого цвета (на ваш вкус) и ножницы. Посмотрите на ножницы внимательно. Что вы видите? (У них не прямые края. Они необычные.)
Воспитатель: Ножницы у нас имеют фигурные края. При работе с ними, края наших заготовок становятся более праздничными. Я хочу показать вам несколько вариантов (показывает различные варианты фигурных ножниц). Резать такими ножницами нужно аккуратно, но резко. Вот так (показывает прием).
Возьмите фигурные ножницы или дыроколы, которые тоже используют для обработки краев. Обработайте края у полосок из картона. Затем приклейте тонкий двусторонний скотч к получившейся заготовке. Освободите другую сторону от защитной пленки и прикрепите ее к зеленому квадрату. У меня полоска с фигурными краями приклеена к ленте. Вы можете прикрепить ее в любом месте. Выполняйте самостоятельно. Покажите, что у вас получилось. Отложите в сторону. А теперь немного отдохнем.

Физминутка

Попрошу всех встать, 

Что скажу, то повторять: 

Руки вверх и потянулись,
Наклонились, разогнулись.

Вдох – выдох – улыбнитесь,

Потихонечку садитесь.

Воспитатель: Продолжим нашу работу. Возьмите свою заготовку и положите ее перед собой. Рядом с вами лежат белые бумажные салфетки. Их можно приобрести как в профессиональном магазине для творчества, так и в кондитерских отделах кулинарии. Эти салфетки могут быть с различным рисунком и величиной: маленькие, средние, большие (показывает образцы салфеток).

Возьмите двусторонний скотч и прикрепите его к изнаночной стороне салфетки. Освободите другую сторону скотча от защитной пленки и приклейте ее к зеленому квадрату. У меня салфетка расположена по центру. Вы можете расположить ее в любом месте. Выполняйте самостоятельно. Покажите, что у вас получилось. 
Воспитатель: Далее возьмите заготовки цветов. Посмотрите на них внимательно. Они имеет немного рельефную форму. Цветочки могут иметь разную форму и величину. Заготовки цветов можно приобрести как в специализированных магазинах, так и сделать самим, с помощью специального дырокола отдельной вырубки «цветок». Желающие могут попробовать сделать заготовки цветов, другие могут использовать уже готовые. Так же есть еще специальный дырокол отдельной вырубки «листочек», который делает листочки. Желающие могут попробовать сделать заготовки самостоятельно, другие могут использовать тычинки.
Возьмите заготовки цветочка, 3 тычинки (либо свои заготовки листочков). Положите их перед собой. К цветочку приклейте небольшой отрезок скотча, освободите другую сторону скотча от защитной пленки, и закрепите 3 тычинки (либо листочки). Затем прикрепите цветочек с тычинками к зеленому фону (квадрату). У меня цветок расположен рядом с белой салфеткой. Вы можете расположить его в любом месте. Вы можете сделать свой цветок объемным. Для этого, возьмите еще одну заготовку цветочка, приклейте на изнаночную сторону тонкий двусторонний скотч, освободите вторую сторону скотча от пленки, и наклейте заготовку на приклеенный к основе цветок. Верхние лепесточки можно немного приподнять и цветок получится более объемным.

С оставшимися заготовками цветочков, тычинок (листочков) можете проделать ту же самую работу. Расположить свои цветы вы можете в любом месте. Выполняйте самостоятельно. Покажите, что у вас получилось.
На столе у вас лежат стразы и полужемчужины. Они могут иметь разную форму, величину: маленькие, средние, большие (показывает различные виды страз и полужемчужин). Они могут быть на клеевой основе, как наши, а могут прикрепляться с помощью специального клея. Возьмите светлые полужемчужины или стразы. Отлепите несколько штук с защитной пленки (у меня 3 стразы). Приклейте их в серединки ваших цветов. Теперь наши цветы полностью готовы. Покажите, что у вас получилось. 
Возьмите цветной картон, который лежит у вас на столе. С помощью фигурных ножниц или краевых дыроколов обработайте края. К данной заготовке, с помощью тонкого двойного скотча, приклейте надпись «С праздником!»
У каждого на столе лежит объемный двусторонний скотч. Возьмите его, отрежьте небольшой квадратик и приклейте вашу заготовку с надписью на объемный скотч к зеленому фону. Обратите внимание, как надпись начала выделяться. У меня надпись расположена посередине салфетки. Вы можете выбрать любое место, на ваш вкус.

Желающие могут украсить свою открытку оставшимися стразами, полужемчужинами. В качестве украшения могут выступать любые атрибуты: пуговицы, ленточки, 3-D наклейки, гипсовые заготовки, различные чипборды различной тематики, декоративные украшения, штампы. 

Я хочу остановиться именно на штампах. Одним из основных приемов скрапбукинга является штампинг. Штампом можно украсить работу или сделать его главным объектом украшения. В скрапбукинге используются два основных вида штампов: акриловые и резиновые. Я приготовила для вас акриловые штампы (показывает различные виды штампов).

 Чтобы оттиск получился аккуратным и красивым на вашей открытке, нужно:

- взять штамп;
- аккуратно, нажимая на чернильную подушечку, макать в чернила;
- разместить штамп в том месте, где хотите получить оттиск. Прижимать, с усилием, чтоб получить четкую и красивую картинку;
- очистить с помощью влажной салфетки или промыть водой с мылом;

- убрать на место.

Желающие могут украсить свою открытку с помощью штампов, остальные с помощью полужемчужин, страз, 3-D наклеек.
Остается закрепить украшенную зеленую заготовку к белой основе. Для этого, переверните на изнаночную сторону зеленый квадрат и наклейте тонкий двойной скотч. Затем освободите от защитной пленки другую сторону скотча и прикрепите аккуратно к белой основе. Выполняйте самостоятельно.

Ребята, покажите открытки, которые у вас получились. Каждая ваша праздничная открытка получилась очень красивой, необычной и индивидуальной. Её вы можете подарить своим родным, близким и друзьям. Они оценят ваш труд. Ведь ручная работа – это ваш знак внимания, и того, что о них постоянно думают и любят.
На этом этапе мне удалось познакомить детей с основным понятием «скрапбукинг», обучить приемам работы в данной технике.

3 этап

На следующем этапе я подвожу итог работы.

Ожидаемые результаты: в результате обучения технике работы «скрапбукинг» дети узнают основные приемы изготовления открытки, вспоминают геометрические понятия, учатся следовать устным инструкциям, создавать индивидуальную открытку, выполненную в данной технике, у них развивается внимание, память, мышление, пространственное воображение, мелкая моторика рук и глазомер, художественный вкус, творческие способности и фантазия.
Спасибо за внимание!
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