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Раздел 1. Основные положения
1) п. 1.12. изложить в следующей редакции:
«1.12. Учреждение имеет обособленные структурные подразделения 

- «Красноярская  начальная общеобразовательная школа» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Теньгушевская средняя общеобразовательная школа» Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, которое осуществляет деятельность от имени создавшего его Учреждения и находится по адресу:  431216 Республика Мордовия, Теньгушевский район, д. Красный Яр, ул. Мокшанская, д.2. 

 - «Шокшинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза И.С. Пряхина» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Теньгушевская средняя общеобразовательная школа» Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, которое осуществляет деятельность от имени создавшего его Учреждения и находится по адресу:  431214 Республика Мордовия, Теньгушевский район, с. Шокша, ул. Верхняя, д.19 А; 

- «Широмасовская основная общеобразовательная школа» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Теньгушевская средняя общеобразовательная школа» Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, которое осуществляет деятельность от имени создавшего его Учреждения и находится по адресу: 431212 Республика Мордовия, Теньгушевский район, с. Широмасово, ул.  Советская, д.26; 
- «Такушевская средняя общеобразовательная школа»  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Теньгушевская средняя общеобразовательная школа» Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, которое осуществляет деятельность от имени создавшего его Учреждения и находится по адресу: 431218 Республика Мордовия, Теньгушевский район, с. Такушево, ул. Новая,  д.50;

Учреждение несет ответственность за деятельность своего структурного подразделения. Структурное подразделение Учреждения не является юридическим лицом и действует на основании устава Учреждения и Положения о структурном подразделении, утвержденным директором Учреждения в установленном действующим законодательством порядке. Имущество структурных подразделений является частью баланса учреждения. Руководители и работники структурных подразделений назначаются на должность и освобождаются от должности директором Учреждения.
Учреждение обеспечивает создание и ведение официального сайта в информационно-телекоммуникационной сети «интернет». Информация подлежит обновлению в течение 10 дней со дня внесения соответствующих изменений. Порядок размещения в сети интернет и обновления информации об Учреждении, в том числе содержание и форма ее представления, устанавливается Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».»
Раздел 3. Содержание и структура образовательного процесса

2) п.3.6.1. изложить в следующей редакции:
«3.6.1. Учреждение  работает в режиме пятидневной  рабочей (учебной) недели. Пятидневная учебная неделя в  Учреждении устанавливается с учетом максимально допустимой недельной нагрузки на одного обучающегося. Обучение осуществляется с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований.»
3) п. 3.6.2. изложить в следующей редакции:
«3.6.2. Расписание занятий утверждается Директором школы.  Продолжительность урока – 40 минут, в 1 классе: в первом полугодии – 35 минут, во втором – 40 минут. Продолжительность  перемен между уроками не должна быть менее 10 минут.  Продолжительность перерывов между уроками регламентируется конкретными условиями.»

