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       Восприятие формы предметов является сенсорной основой любой практической деятельности. Без выделения форм нельзя правильно увидеть, а значит, и изобразить окружающие предметы. Некоторые дети не отделяют  у форму от предмета, не осознают ее как отличительный признак объектов. Вот почему дети рисуют не конкретные предметы, а заполняют бумагу штрихами и каракулями.

      Воспитание и выделение формы не происходит само собой. Этому надо учить ребенка. Одним из наиболее эффективных способов такого обучения являются игры.

      В игре создается такая ситуация, в которой целенаправленное восприятие и различение формы предмета становятся важным для ребенка. Играя, дети легко и с удовольствием осваивают рациональные приемы обследования формы глазами и руками, причем не только осваивают, но и активно применяют эти приемы, совершенствуются в самостоятельном их использовании, что, конечно, имеет большое значение для умственного и эстетического развития.
      Детей надо знакомить с формой окружающих предметов – объемных и плоскостных. С простыми геометрическими фигурами (круг, треугольник, квадрат, овал, прямоугольник, многоугольник). С объемными телами (шар, куб, призма).
      Действуя с предметами разной формы, дети учатся обследовать их  руками и глазами – зрительным и осязательным способом. Эти способы неразрывно связаны и взаимодополняют друг друга. Их сочетание необходимо для целостного представления о предмете, без которого трудно различать предметы по форме.

      У детей важно развивать осязательное восприятие формы предметов. Ребенок обследует предмет обеими руками и ощупывает его пальцами, поворачивая во все стороны.

      Так же важно развивать зрительное восприятие формы. Важно помочь детям овладеть рациональными приемами зрительного обследования формы предметов, научить их целенаправленному рассматриванию. Надо создавать ситуации, в которых возникает необходимость внимательно рассмотреть предмет и выделить его форму.

      Эффектным приемом развития восприятия формы является также моделирование, т.е. воспроизведение контуров фигуры путем выкладывания ее формы.

      Очень важно научить ребенка рассматривать геометрические фигуры. Система форм, рассматриваемая геометрией, чрезвычайна сложна, и ее усвоение выходит за рамки сенсорного воспитания, являясь составной частью умственного развития ребенка и овладения математическими представлениями.
      В число разновидностей геометрических фигур, с которыми целесообразно знакомить детей, входят разные варианты овалов, прямоугольников, треугольников. Первые различаются по отношению осей, вторые – по отношению сторон, третьи – по величине углов (длинные и короткие овалы; прямоугольники – прямоугольные; остроугольные и тупоугольные треугольники).

      Глубокое восприятие формы предполагает умение раздробить предмет на отдельные элементы, соответствующие тем или иным геометрическим образцам, и определять соотношение этих элементов между собой.

      Необходимо учить детей способам обследования предметов: их группировке по форме, последовательному осмотру и описанию формы, выполнение все более сложных глазомерных действий, расчленять форму предметов.   
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