Система формирования культуры здорового и безопасного образа жизни воспитанников

· Системность деятельности по вопросам здоровьесбережения отражена в Основной образовательной программе МБДОУ, Уставе.

· МБДОУ взаимодействует с органами здравоохранения, с территориальным Управлением Роспотребнадзора , с ГИБДД, с Отделом государственного пожарного надзора  по вопросам охраны и укрепления здоровья, безопасного образа жизни воспитанников.


Медицинское обслуживание обеспечивается в медицинском блоке детского сада, оборудованном в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13 МБДОУ предоставляет помещение с соответствующими условиями для работы медицинских работников, осуществляет контроль их деятельности. Медицинский персонал наряду с администрацией МБДОУ несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима, за организацию качественного питания.

· На всех возрастных ступенях образовательной деятельности МБДОУ обеспечена преемственность и непрерывность обучения здоровому и безопасному образу жизни.

· В МБДОУ осуществляется комплексный подход в оказании психолого-педагогической, медико-социальной поддержки воспитанников и их родителей (законных представителей)

Инфраструктура МБДОУ соответствует условиям здоровьесбережения воспитанников

· Состояние и содержание территории, здания, помещений МБДОУ соответствует требованиям действующих санитарно-эпидемиологических правил (Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13» «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»), требованиям пожарной безопасности.

· Водоснабжение, канализация, вентиляция, освещение соответствуют требованиям СанПиН 2.4.1.3049-13.

· Созданы условия для организации питания воспитанников, хранения и приготовления пищи в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13.

Рациональная организация образовательного процесса

· В образовательную программу включен раздел по формированию здорового и безопасного образа жизни.

· Объем образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных программ, определен в соответствии с СанПиН2.4.1.3049-13.

· В образовательном процессе используются формы, методы, педагогические технологии адекватные возрастным возможностям и особенностям воспитанников.

· Соблюдаются нормы двигательной активности, здоровьесберегающий режим, в том числе использование информационно-коммуникационных технологий.

· Учитываются индивидуальные особенности развития воспитанников.

· В МБДОУ создан благоприятный эмоционально-психологический климат.

Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы

· С воспитанниками организуется непосредственно образовательная деятельность по физической культуре 3 раза в неделю, в том числе 2 раза в физкультурном зале, 1 раз на прогулке, планируется самостоятельная двигательная деятельность, динамические паузы, физкультурные минутки, двигательно-игровые часы, спортивные праздники, досуги, в том числе с участием родителей воспитанников, Дни здоровья, Недели здоровья в каникулярное время и др.

· В каждой группе составлен план оздоровительных мероприятий, комплексы утренней гимнастики, гимнастики после сна, картотека подвижных игр и пр.

Организация системы просветительской и методической работы с участниками образовательного процесса по вопросам здорового и безопасного образа жизни

· Планируются тематические недели для родителей по вопросам здорового и безопасного образа жизни, обмен опытом воспитания по данной тематике.

· Проводятся учебные занятия с воспитанниками и работниками МБДОУ по эвакуации.

· Оформлена подписка на периодические издания «Добрая дорога детства», «Обруч», «Здоровье дошкольника», «Ня-ня»

Организован мониторинг по сохранению и укреплению здоровья воспитанников

· Отслеживается динамика показателей здоровья детей, заболеваемости, травматизма, показатели пропусков по болезни.

· Ежегодно данные о заболеваемости включаются в отчет по самообследованию деятельности МБДОУ.

· Проводится анкетирование родителей на предмет удовлетворенности родителей (законных представителей) комплексностью и системностью работы МБДОУ по сохранению и укреплению здоровья воспитанников.



Медицинское обслуживание

При поступлении в детский сад каждый ребенок должен иметь подписанную участковым педиатром медицинскую карту. Каждое утро после прихода детей в группу медицинским работником ведется опрос и при необходимости осмотр на предмет раннего выявления симптомов заболевания. Если у ребенка появляются первые признаки заболевания (температура, рвота, высыпания, диарея), родители немедленно оповещаются об этом и должны как можно скорее забрать ребенка из медицинского изолятора детского сада.

Родители должны своевременно (день в день) информировать медицинского работника детского сада или администрацию детского сада об отсутствии ребенка, о причинах и предполагаемых сроках отсутствия, о случаях инфекционных заболеваний, травмах, наложенных карантинах. Медицинский работник информирует родителей о плановых прививках, оформляет согласие родителей на прививку. Родители должны своевременно уведомлять медицинского работника о том, что есть лекарства, которые ребенку не следует принимать, и о том, какие побочные эффекты они могут вызвать.

· Медицинское обслуживание включает следующие мероприятия по профилактике и оздоровлению:

· Плановая вакцинация детей, прививки. Перед проведением этой процедуры медицинским работником ведется осмотр детей, дает рекомендации о проведении вакцинации или медицинском отводе с письменного согласия родителей. После вакцинации информация об этом доводится до родителей. Родители имеют право отказаться от проведения вакцинации или прививок. В этом случае пишется не согласие по установленной форме.

· По плану детской поликлиники в детском саду проводятся медицинские осмотры детей специалистами.
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