Исследовательская деятельность как одно из условий формирования универсальных учебных действий младших школьников. 
Обоснование актуальности и перспективности опыта.

 Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса

Актуальность и перспективность опыта обусловлена существенными     изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования, современными требованиями к школьному обучению. Обществу нужны высококвалифицированные, инициативные, способные к постоянному саморазвитию и повышению уровня своей профессиональной готовности молодые люди. 
В федеральном государственном образовательном стандарте подчеркивается, что в общеобразовательной школе модернизация предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных способностей. Важнейшей задачей системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию.
 Ученик, выйдя из стен школы должен уметь адаптироваться к новым условиям жизни, уметь анализировать ситуацию и адекватно изменять свою деятельность. Именно поэтому, сегодня очень актуальны направления, которые будут способствовать повышению активности учеников, формированию их творческого потенциала. Поэтому изменились взгляды и на учебный процесс, появилась необходимость внедрять новые технологии, искать новые подходы. 
Выходом из создавшейся проблемной ситуации может стать организация учебно – исследовательской деятельности учащихся в школе. Таким образом, актуальность состоит в том, что исследовательская деятельность обеспечивает целостность учебной деятельности с деятельностью творческой, поисковой, связанной с развитием индивидуальных задатков обучающихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи.
  Научно-методическая новизна заключается в создании  системы формирования УУД  через исследовательскую деятельность на уроках и внеурочное время.     

Исследовательская технология служит для развития познавательных навыков обучающихся, умения самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, то есть служит основой для формирования универсальных учебных действий. В  настоящее время проблема формирования универсальных учебных действий учащихся стала одной из важнейших забот современной  школы. Именно поэтому опыт работы по теме «Исследовательская деятельность как одно из условий формирования универсальных учебных действий младших школьников»   приобретает особую актуальность.
Условия формирования ведущей идеи опыта, 

условия возникновения, становления опыта
Именно учитель начальных классов должен научить школьников воспринимать, анализировать информацию, самостоятельно находить решение творческой задачи, делать выводы, совершать свои открытия. Исследовательское поведение - один из важнейших источников получения ребёнком представлений о мире. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире. Исследовательская, поисковая активность — естественное состояние ребенка, он настроен на познание мира. Поэтому исследование – один из четырех универсальных типов мыслительной деятельности, наиболее адекватно соответствующий социокультурной миссии образования.

 Как органично встроить универсальные учебные действия в воспитательно - образовательный процесс? Основой решения данной проблемы является обучение на основе организации исследовательской деятельности. 
          Анализируя свой педагогический опыт следует отметить, что именно исследовательская деятельность с учащимися в урочное и внеурочное время является одним из главных  средств формирования универсальных учебных действий младших школьников.
          Идеи и принципы развивающего обучения, эффективное применение проблемно – диалогического обучения, и определило мой выбор - работать по проблеме"Исследовательская деятельность как одно из условий формирования универсальных учебных действий младших школьников"

        Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, быть востребованным и успешным. 
         Главная цель моей педагогической деятельности – это формирование саморазвивающейся личности, то есть личности, желающей и умеющей учиться. 

Исследовательская, проектная деятельность учащихся - главное направление моей работы. Она создаёт условия для максимального развития детей с разным уровнем способностей. Дети учатся мыслить, овладевают навыками работы в парах, группах, учатся договариваться, отстаивать свою точку зрения.
          На протяжении нескольких лет объектом моего изучения была тема "Организация исследовательской деятельности". С 2008 года по 2016 год работала по развивающей программе "Школа 2100". Учебная программа построена так, что исследовательский метод обучения присутствует на каждом уроке. Поэтому, за время работы по данной теме сложилась своя система организации исследовательской деятельности.
          Ведущей идеей моего опыта стала идея: максимальное раскрытие творческого потенциала обучающихся через включение его в собственный исследовательский поиск на уроках и во внеурочной деятельности.
Перед собой я поставила цель: создание условий для развития творческой личности, её самоопределения и самореализации.
Для реализации поставленной цели решаются следующие задачи:

 формировать интересы, склонность учащихся к исследовательской деятельности, умения и навыки проведения исследований;
развивать интерес к познанию мира, сущности процессов и явлений;
 развивать умения самостоятельно, творчески мыслить и использовать их на практике;
способствовать развитию познавательных потребностей и способностей младших школьников;

создать условия для обучения  детей специальным знаниям, необходимым для проведения самостоятельных исследований;

формировать и развивать у детей умения и навыки исследовательского поиска;

развивать способности учащихся, управлять познавательными процессами (вниманием, мышлением, памятью, воображением).
                                                         Теоретическая база опыта

        Организации исследовательской деятельности обучающихся опирается на такие понятия как «исследовательская деятельность», «исследовательский метод» обучения и «исследовательское поведение».

Идея использования исследования, как метода обучения, известна со времен Сократа. Организация целенаправленного обучения, при котором ученик ставился в положение первого исследователя определенной проблемы и должен был самостоятельно найти решение и сделать выводы, появилась в педагогике в конце 19 века (А.Я. Герд, М.М. Стасюлевич, Р.Э. Армстронг, Т. Гексли), а  впоследствии широко использовалась в отечественной практике (Б.В. Всесвятский, И.П. Плотников, В.Я. Стоюнин, И.И. Срезневский, К.П. Ягодовский и др.).

Термин «исследовательский метод» был предложен доктором педагогических наук Борисом Евгеньевичем Райковым в 1924 году, под которым он понимал «…метод умозаключения от конкретных фактов, самостоятельно наблюдаемых учащимися или воспроизводимых ими на опыте». 

В стандартах второго поколения возникает понятие – универсальные учебные действия. На сегодняшний день именно системно-деятельностный подход, базирующийся на теоретических положениях Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева,  Д. Б. Эльконина,  П. Я. Гальперина,  В. В. Давыдова, А. Г. Асмолова, В. В. Рубцова наиболее полно описывает структуру учебной деятельности обучающихся, а также основные психологические условия и механизмы процесса усвоения. В широком значении термин "универсальные учебные действия" означает умение учиться. 
         Базовым положением служит тезис о том, что развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных действий (УУД),  выступающих в качестве основы образовательного и воспитательного процесса. Концепция универсальных учебных действий также учитывает опыт компетентностного подхода, в частности его правомерный акцент на достижение обучающимися способности эффективно использовать на практике полученные знания и навыки. 
        Формирование универсальных учебных действий, как нельзя лучше, обеспечивает организация исследовательской деятельности.

        По определению И. А. Зимней и Е. А. Шашенковой, исследовательская деятельность -это «специфическая человеческая деятельность, которая регулируется сознанием и активностью личности, направлена на удовлетворение познавательных, интеллектуальных потребностей, продуктом которой является новое знание…»

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения
         Основу педагогической технологии, моделирующей процесс научного исследования, составляет система понятий, определений, правил, дидактических средств и методических приемов. Работа над этой проблемой побудила к поиску таких форм обучения, методов и приёмов, что позволяют повысить эффективность усвоения предметных знаний, помогают распознать в каждом школьнике его индивидуальные особенности и воспитать у него стремление к познанию.
         Технологии, используемые мною в работе- пробле6мно-диалогическое обучение, развивающее, исследовательские методы, обучение в сотрудничестве, информационно-коммуникационные, здоровье- сберегающие.

          Методы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, исследовательский, проблемное изложение, поисковый, метод проекта.

           Средства деятельности: словари, энциклопедии, технические и электронные средства обучения, печатные пособия, мультимедийные презентации.
         Основными принципами и приёмами моего педагогического опыта является стимулирование разнообразия творческой деятельности учащихся, повышение исследовательской деятельности в учебном процессе.
         Принципы: развивающего обучения, научности, наглядности, активности и сознательности в обучении, прочности усвоения знаний, системности, концентричности, полноты.

         В своей работе я использую следующие формы организации исследовательской работы:

урок – исследование

урок коллективной исследовательской деятельности
интегрированные уроки

защита проекта

научно – практическая конференция
           На уроке с элементами исследования учащиеся отрабатывают отдельные учебные приемы, составляющие исследовательскую деятельность. По содержанию элементов исследовательской деятельности использую следующие типы уроков:

 уроки с проведением эксперимента;

 работа с источниками информации;

 заслушивание сообщений, защита рефератов.

На уроке – исследования с моей помощью учащиеся овладевают методикой научного исследования, усваивают этапы научного познания.
           Опираясь на методику проведения детских исследований А. И. Савенкова я выделила следующие этапы исследовательской деятельности:

1. Выделение и постановка проблемы.

2. Выработка гипотез.

3. Поиск путей решения:

           - обоснование гипотезы;
           - сбор материала;
           - изучение материала.
 4.Формулирование выводов:

- обобщение;
- классификация;
- систематизация.
      5. Представление результатов исследовательской деятельности.
          Отрабатывая успешность исследовательской работы, её выводов и заключений, учу учеников правильно организовать свою работу. Предпочтение отдаю групповой, так как именно она, в большей степени, чем остальные способствуют формированию исследовательской  деятельности

          Многообразие форм учебно-исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интеграцию урочной и внеурочной деятельности учащихся по развитию у них УУД. 
Несомненно, постижение, открытие учеником нового знания, поиск ответов на личностно-значимые для него вопросы обеспечивается, прежде всего, через формирование универсальных учебных действий в начальной школе. 

В этой связи ведущим на моих уроках и во внеурочных мероприятиях для меня становится деятельностный подход, который способствует саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

          Исследование с точки зрения учителя — это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания школьников, которое позволяет формировать и развивать УУД:


Такими специфическими умениями являются:

· анализ проблемной ситуации;

· целеполагание;

· формулирование вопросов;

· планирование действий;

· отбор необходимой информации;

· логические умения;

· умение строить гипотезы и делать выводы;

· рефлексия;

· самоконтроль, самооценка.
          Как известно, умение учиться составляет совокупность четырех видов универсальных учебных действий. Я постаралась выделить в каждом виде те УУД, которые формируются в процессе исследовательской деятельности.
Личностные УУД:
· адекватная самооценка;
· испытывая чувство радости узнавания нового, чувство гордости за самого себя, подав ценную идею, младший школьник ощущает возросшую уверенность в себе, что, в свою очередь, подкрепляет его позитивное отношение к самому себе;
· формируется мотивационная основа учебной деятельности;
· вырабатывается внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе.
В формировании регулятивных УУД исследовательская деятельность играет важную роль:
· дети учатся в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
· проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
· самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действий и вносить необходимые коррективы
Поисково-исследовательская деятельность даёт возможность для формирования познавательных УУД:
· осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и сети Интернет;
· строить логическое рассуждение, осуществлять сравнение, синтез; классифицировать;
· осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
· фиксировать информацию с помощью инструментов ИКТ.
Для выработки коммуникативных УУД  дети учатся:
· строить понятные для партнёра высказывания;
· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;
· учитывать разные мнения, устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать формулировать собственное мнение и позицию;
· умение выступать перед аудиторией;
· адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.
       Таким образом, организуя исследовательскую деятельность младших школьников, я стараюсь формировать все группы универсальных учебных действий.
          Формирование исследовательской деятельности, как правило, проходит в несколько этапов:

I этап:
- поддержание исследовательской активности на основе имеющихся представлений;

- развитие умений ставить вопросы, высказывать предложения, составлять предметные модели;

- формирование первоначальных представлений о деятельности исследователя
            Начиная с 1 класса на уроках использую специальные игры и задания,  которые позволяют активизировать исследовательскую деятельность ребёнка.
           На 1 этапе (в 1 классе) рекомендуется применять тренинговые игры – занятия, которые направлены на формирование универсальных учебных действий:
· Развитие умений видеть проблемы

· Развитие умений выдвигать гипотезы

            Развитие умений задавать вопросы, то есть развитие регулятивных УУД

· Подбор литературы по заданной теме

· Ориентировка в словаре, справочной литературе

Ориентировка в тексте, ключевые слова, ответы на вопросы к тексту, то есть развитие познавательных УУД.

          Также на первом этапе можно создавать простейшие проекты для формирования первоначальных представлений о деятельности исследователя и презентовать их (развитие личностных и коммуникативных УУД).С первого же класса необходимо вовлекать учащихся в мини-исследования, включать этот вид деятельности во все образовательные области начальной школы. В первом и втором классе почти все работы носят коллективный характер, тематика определяется учителем, но каждый ученик вносит свой вклад в общую работу, это приучает детей работать в коллективе, ставить общие интересы выше своих.
           В 1 классе школьники учатся задавать вопросы, планировать действия, наблюдать и обобщать, знакомиться с приёмами рефлексии и самоконтроля.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               В процессе работы по образовательной программе «Школа 2100» на уроках математики мною были определены следующие задачи:
1)     определить причины трудностей, которые испытывают дети при выполнении заданий исследовательского характера;

2)     систематизировать задания исследовательского характера                                                                                                           и апробировать их в самостоятельной практической деятельности.

         Так, например, в структуру урока  включаю небольшие по объему работы, которые предлагаю отдельным группам учеников. Исследовательские задания на уроке математики могут выполняться на любом этапе урока, а также задаваться на дом.      

        На этапе открытия новых знаний  часто создаю проблемную ситуацию, в ходе которой обучающимся предлагается выполнить задание по новой теме самостоятельно, возникает проблема, обучающиеся сами должны найти поиск решения задания. 

        На этапе закрепления материала  использую логические задачи, задачи на установление временных, пространственных и функциональных отношений, а также решение магических квадратов, треугольников и прохождение по магическим лабиринтам, определение множеств, заполнение таблиц, работа с линейными и столбчатыми диаграммами. 

         II этап:
 - приобретение новых представлений об особенностях деятельности исследователя;

 -развитие умений определять тему исследования, анализировать, сравнивать,    формулировать выводы, оформлять результаты исследования.

 - поддержание инициативы, активности и самостоятельности школьников.
         Включение младших школьников в учебно-исследовательскую деятельность осуществляется через создание исследовательской ситуации посредством учебно-исследовательских задач и заданий и признание ценности совместного опыта. На данном этапе используются следующие методы и способы деятельности: в урочной деятельности - учебная дискуссия, наблюдения по плану, рассказы детей и учителя, мини-исследования; во внеурочной деятельности - экскурсии, индивидуальное составление моделей и схем, мини-доклады, ролевые игры, эксперименты. Поступательное развитие исследовательского опыта учеников обеспечивается расширением выполняемых операционных действий при решении учебно-исследовательских задач и усложнением деятельности от фронтальной под руководством учителя к индивидуальной самостоятельной деятельности. Включение школьников в учебно-исследовательскую деятельность должно быть гибким, дифференцированным, основанным на особенностях проявления индивидуального исследовательского опыта детей.
         Во 2 классе формирую умение видеть проблемы, задавать вопросы, давать определения понятиям, наблюдать, проводить эксперименты. 

         Для выявления проблемы нужно пробовать изменять собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон. Для этого выполняются следующие упражнения: продолжи неоконченный рассказ, составь рассказ от имени другого персонажа.

          Умение задавать вопросы является важнейшим умением для исследования. Ведь любое познание начинается с вопроса. На уроках предлагаю следующие задания: задай вопрос  своему соседу по парте, угадай, о чём спросили. Ученик, вышедший к доске получает карточку с вопросом. Не читая вопрос вслух, он громко отвечает на него. Всем остальным нужно догадаться, какой был вопрос.

          Обязательным условием для развития исследовательской деятельности является умение давать определение понятиям. Обычные загадки и кроссворды будут для этого самыми лучшими упражнениями. Хорошим заданием может стать сочинение загадок. На уроках окружающего мира провожу с детьми разные опыты и эксперименты.  

           III этап:
- обогащение исследовательского опыта школьников через накопление представлений об исследовательской деятельности, ее средствах и способах, осознание логики исследования и развитие исследовательских умений;

- увеличение сложности учебно - исследовательских задач.
            Третий этап соответствует третьему и четвёртому классам начальной школы.  
            На данном этапе обучения в центре внимания должно стать обогащение исследовательского опыта школьников через дальнейшее накопление представлений об исследовательской деятельности, ее средствах и способах, осознание логики исследования и развитие исследовательских умений. С учетом особенностей данного этапа выделяются соответствующие методы и способы деятельности школьников: мини-исследования, уроки-исследования, коллективное выполнение и защита исследовательских работ, наблюдение, анкетирование, эксперимент и другие. На протяжении всего этапа также обеспечивается обогащение исследовательского опыта школьников на основе индивидуальных достижений. 

На этом этапе предполагается увеличение сложности проектов и тем для исследования, развёрнутость суждений,  выводов, а это - повышение уровня формирования универсальных учебных действий.

            С 3 класса начинается обучение коммуникативному исследованию по плану: выявление проблемы, постановка цели, отбор материала, соотнесение собранного материала с темой и целью .

           В этот период организуется подготовка детей к проведению самостоятельных исследований. На этом этапе дети получают элементарные представления о том, как вести диалог, выделить главное в материале, подготовить доклад.
          Кроме урочной учебно – исследовательской деятельности необходимо активно использовать и возможности внеурочных форм организации исследования. Это различные внеклассные мероприятия по предметам, а также домашние исследования школьников.

Однако исследования не должны быть разовыми, случайными. Следует говорить о системе организации исследовательской деятельности на протяжении всех четырех лет обучения в начальной школе
        Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях могут быть следующими:
• исследовательская практика учащихся;

• образовательные экспедиции-походы, экскурсии с чётко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля;

• занятия вариативного курса дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности обучающихся;

• участие учащихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.     
          Использование методов исследования предполагает отход от авторитарного стиля обучения, но вместе с тем предусматривает хорошо продуманное, обоснованное сочетание методов, форм и средств обучения.

А для этого учителю необходимо:
· владеть всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, уметь организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся

· уметь организовать и проводить дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не подавляя учеников своим авторитетом

· устанавливать и поддерживать в группах работающих над проектом деловой, эмоциональный настрой, направляя учащихся на поиск решения поставленной проблемы

· уметь интегрировать содержание различных предметов для решения проблем выбранных проектов.

Анализ результативности

  Урок я строю таким образом, чтобы один вид деятельности сменялся другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, насыщенной, менее утомляемой.  
           Благодаря систематическому использованию такого подхода за последние годы, по моим наблюдениям, удалось достичь появления у большинства учащихся положительной мотивации к изучению предметов школьного цикла, повышению мотивации успешной деятельности, формированию личной ответственности за результат своей деятельности.

Главным считаю не заставлять, а заинтересовывать, приглашать ребенка к учебному сотрудничеству. 
           Результативность применения данной проблемы проявляется в участии  детей в олимпиадах, конкурсах, конференциях, форумах.
Проводимая работа позволяет мне получать результаты качественной  подготовки учащихся, развивать их  творческие и познавательные способности,  которые подтверждаются результатами участия детей  в предметных олимпиадах и различных  конкурсах: «Русский медвежонок», «Человек и природа».
            С 2015-2016 учебного года являюсь руководителем школьного методического объединения начальных классов. Ежегодно в нашем объединении проходят школьные олимпиады по предметам.  В ходе подготовки к олимпиаде я как руководитель МО старалась подобрать задания, которые требовали от обучающихся нестандартного подхода для  выполнения заданий , проявления творческой индивидуальности. 

Школьный тур Всероссийской олимпиады по предметам
	Год
	Предмет
	Уровень
	Результат

	2014-2015 г.

( 3 класс)
	Математика

Русский

Окружающий
	Школьный
	1 место

1 место

1 место

	2015-2016 г.

( 4 класс)
	Математика

Русский

Окружающий
	Школьный
	1 место

1 место

1 место

	2017-2018 г.

( 2 класс)
	Математика

Русский

Окружающий
	Школьный
	1 место

1 место

1 место


Всероссийская межпредметная олимпиада
	Год
	Название
	Результат
	Уровень

	2014-2015 г.

( 3 класс)
	Межпредметная олимпиада для 3 класса
	Диплом (1 тур) 3 место

Диплом  ( 2 тур) 2 место
Диплом  ( 2 тур)-1 место
	Российский

	2015-2016 г.

( 4 класс)
	Межпредметная олимпиада для 4 класса
	Диплом (3 тур) 2 место
Диплом (3тур) 3 место


	Российский

	2016-2017 г.

( 1 класс)


	Онлайн - олимпиада по русскому языку
	Диплом победителя
Диплом победителя
Диплом победителя
Диплом победителя
Диплом победителя
	Российский

	2017-2018 г.

(2 класс)


	Онлайн-олимпиада по математике
	Диплом победителя
Диплом победителя
Диплом победителя
Грамота призера
	Российский


          В нашей школе стало традицией проведение научно - практической конференции "Шаг в будущее". Ребята моего класса ежегодно принимают участие не только в школьной конференции, но и в муниципальной. Участие детей в этих конференциях является итогом их и моей работы.
	Исследовательский метод



	Школьный уровень



	2014 г.
	Исследовательская работа "Как беречь воду"
	Мартынов Егор

	2015 г.
	Исследовательская работа "Великая Отечественная война в истории моей семьи"
	Мартынов Егор

	2015 г
	Исследовательская работа "Гордость за моих предков"
	Чадин Артём

	2016 г.
	Исследовательская работа "Хоккей в моей жизни"
	Кочемаева Милана

	Муниципальный уровень



	2014 г
	2 научно-практическая конференция "Мой дом, моя семья, моя Республика"
	Мартынов Егор

	2015 г.

	3 научно - практическая конференция"Мой дом, моя семья, моя Республика" 
	Мартынов Егор-2 место


            Результативность деятельности класса подтверждают психологические исследования психологом школы при диагностике с 1 по 3 класс. Мотивация к учению сформирована на хорошем уровне. С 42 % в конце 1 класса до 61 % в 3 классе. Изменились показатели сформированности УУД. С 27% в 1 классе до 46% в 3 классе - это у детей с высоким уровнем развития, с 35% до 42 % - со средним уровнем развития, с 38% до 12% - с низким уровнем развития.  
            В 2015-2016 учебном году проводились психодиагностические исследования уровня сформированности УУД  у учащихся 4-го класса.
            Результаты психодиагностического обследования учащихся 4 класса

            1.Самооценка. Методика выявления характера атрибуции успеха/неуспеха
Цель: выявление адекватности понимания обучающимися причин успеха\ неуспеха в деятельности.

Оцениваемые УУД: личностное действие самооценивания ( самоопределения), регулятивное действие оценивания результата учебной деятельности.

	
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	4 кл( 29 ч)
	16
	12
	1


             Анализируя данную диаграмму, можно сказать, что дети умеют самооценивать себя и оценивать свою учебную деятельность. Данная методика не вызвала никакого затруднения у учащихся 4- класса. Все успешно справились с заданием.
49%-высокий уровень

45%-средний уровень

6%-низкий уровень

            2.Опросник, составленный на основе методик: "После уроков ( норма взаимопомощи)" Опросник Е.Кургановой "Оцени поступок", модификации задач Ж.Пиаже.
Цель: выявление степени дифференциации конвенциональных и моральных норм.

Оцениваемые УУД: выделение морального содержания действий и ситуаций.        
	
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	4 кл( 29 ч)
	20
	9
	0


 Анализируя данную диаграмму, можно сказать, что дети понимают моральное содержание ситуации нарушение / следует моральной норме. Дифференцируют конвенциональные и моральные нормы. Решают моральные дилеммы на основе децентрации. Умеют аргументировать необходимость выполнения моральной нормы. Данная методика не вызвала никакого затруднения у учащихся 4 класса. Все успешно справились с заданием.

65%- высокий уровень

35 %- средний уровень

Низкого результата нет.   
 3. Методика изучения внимания. Проба на внимание (Матрицы Равена)   
    Цель: выявление умения находить различия и сходства в объектах.

    Оцениваемые УУД: регулятивное действие контроля; познавательное действие сравнения с установлением сходства и различий.
	
	Ребенок находит все различия
	Ребенок находит 1-3 различия
	Ребенок не принимает задание

	4 кл( 29 ч)
	16
	13
	0


           Анализируя данную диаграмму, можно сказать, что данная методика не вызвала никагого затруднения у учащихся 4-го класса. Все успешно справились с заданием.

56%-высокий уровень

44%-средний уровень

Низкого результата нет.

      4.Методика "Пиктограмма" 
      Цель:выявление уровня сформированной согласованности психических процессов по согласованию усилий в процессе организации и осуществления деятельности
	
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	4 кл( 29 ч)
	20
	9
	0


            Анализируя данную диаграмму, можно сказать , что данная методика не вызвала никакого затруднения у учащихся 4-го класса

80%-высокий уровень

20%-средний уровень

0%-низкий уровень

Вывод: Учащиеся 4-го класса обладают навыками усвоения УУД.
            В 2017-2018 учебном году проводились психодиагностические исследования уровня сформированности УУД  у учащихся 2-го класса.
1.Методика исследования учебной мотивации школьников М.Р.Гинзбурга

	 2 «А» класс

(25 чел.)
	очень высокий уровень мотивации
	высокий уровень учебной мотивации
	нормальный (средний) уровень мотивации
	сниженный уровень учебной
	низкий уровень мотивации

	Кол-во чел.
	10
	9
	2
	3
	1


2.Шкала выраженности учебно-познавательного интереса (наблюдение).

Коммуникативные  универсальные учебные действия.
1. Методика «Рукавички»
	 
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	2 «А» класс

(25 чел.)
	24
	1
	0


Анализируя данную диаграмму, можно сказать, что данная методика не вызвала никакого 
затруднения у учащихся 2-х классов. Все успешно справились с заданием.
 2.Умение устанавливать дружеские отношения со сверстниками, Александровская (5 шкала).

	 
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	2 «А» класс-25 ч
	12
	12
	1


Вывод: 
Учащиеся 2-го класса обладают навыками усвоения универсальных учебных действий. Результаты развития личностных, регулятивных, коммуникативных УУД у учащихся 2-го класса в норме. Выросла мотивация к учению, логическое мышление и коммуникативные навыки, т.е. способность к саморазвитию и самореализации, «умение учиться».  Кроме этого результаты диагностики показывают, что уровень самостоятельности, организационных, информационных и коммуникативных умений, значительно вырос после участия в научно- практической конференции "Шаг в будущее" на школьном и муниципальном уровнях.
                           Трудности и проблемы при использовании данного опыта
         Проблем, с которыми сталкивается педагог в обучении детей, очень много. Одна из них снижение учебной мотивации, низкий уровень познавательной активности учащихся.                         Что касается моей проблемы и трудностей при использовании опыта, то хочу отметить, что трудность состоит в том, что учитель должен учитывать все условия непременно и в комплексе, а именно: 

сложность соблюдения временных рамок; 
сложность точного планирования хода урок;

отсутствие компьютера дома;

не у всех есть выход в интернет.

                           Адресные рекомендации по использованию опыта.
         Своим педагогическим опытом я охотно делюсь с коллегами, выступаю с докладами на уровне школы, участвую в работе семинаров и секций муниципального  и республиканского уровня, провожу открытые уроки и внеклассные мероприятия, посещаю уроки коллег.

2015 г.- участие в профессиональном конкурсе "Учитель года- 2015" (урок окружающего мира в 3 классе "Пётр Великий" 
2015 г-участие в профессиональном конкурсе "Лучший педагогический работник образовательных учреждений Рузаевского муниципального района"

2016 г-участник 9 Всероссийской научно-практической конференции "Поликультурное образование: опыт и перспективы"

2016 г-участник 5 муниципальной научно-практической конференции с республиканским участием  "Образование и воспитание школьников в условиях поликультурного региона"

2016 г - выступление по теме "Исследовательская деятельность как одно из условий формирования универсальных учебных действий у младших школьников" на семинаре"Проблемы и перспективы использования деятельностной модели организации учебной деятельности младшего школьника"  в МРИО.
          С публикациями о представленном инновационном педагогическом опыте Вы можете познакомиться на сайте ОУ: http //sc7ruz.schoolrm.ru 
            Подводя итог, отмечу, что в условиях перехода на Федеральные государственные стандарты образования второго поколения организация исследовательской деятельности школьников обеспечивает формирование универсальных учебных действий школьника, воспитание ответственности учащегося за свой учебный опыт, принятие решений, дальнейшее образование, духовно-нравственного воспитание.
         В условиях правильной организации исследовательской деятельности дети незаметно для себя овладевают нравственными нормами, усваивают моральные требования, у них развиваются нравственные чувства, закрепляются определённые формы поведения, т.е. формируются так называемые “нравственные привычки”. Трудолюбие, ответственность, самостоятельность, предприимчивость – такими качествами личности овладевают учащиеся в результате приобщения их к исследовательской работе. Участие в исследовательской деятельности повышает уверенность в себе, что позволяет успешнее учиться
         Работая в данном направлении могу отметить повышение плотности урока, появление широких возможностей для осуществления индивидуального подхода, рост уровня обученности и воспитанности класса, социальное партнёрство, профессиональный рост в результате работы.

       Таким образом, приобщение к учебно - исследовательской деятельности имеет обширный образовательный потенциал, так как - это лучший способ формирования универсальных учебных действий.  
Наглядное приложение
Конспект открытого урока по окружающему миру в 3 классе

Тема: Петр Великий
Цель: Формировать представления учащихся о времени правления Петра 1,его реформах

Задачи:
Образовательные: подготовить восприятие обучающихся к изучению нового материала.

Развивающие: развивать представление о времени правления Петра 1

Воспитательные: воспитывать патриотическое отношение к личности выдающихся людей, своей страны его культуре.

Планируемые предметные результаты: иметь представление о времени правления Петра 1,как носителя базовых национальных ценностей. Значение реформ Петра 1 для России

Метапредметные  результаты:
Регулятивные: формировать учебные задачи, определять последовательность промежуточных целей с учетом конечного результата, предвосхищать результат, оценивать качество и уровень усвоения материала.

Познавательные: самостоятельно выделять и формировать познавательные цели, осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме.

Коммуникативные: с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; понимать и слушать других.

Личностные : устанавливать связи между целью учебной деятельность и ее мотивом.

Ход:

1. Организационный момент.

- Доброе утро! Когда мы произносим эти слова, то искренне желаем тем, с кем встречаемся, добра и радости. И я вам, ребята, сегодня желаю добра, удачи, будьте активными и творческими.

2. Актуализация знаний и постановка проблемы.

-Сегодня мы с вами перенесёмся в петровскую эпоху и будем говорить о человеке, который сыграл огромную роль в образовании российского государства. Мы будем вести летопись событий тех лет. Летопись содержит секрет, который мы должны раскрыть в конце урока. Как только вы его откроете, вы прочтёте слово, записанное на обратной стороне страниц летописи. Итак "Петровская эпоха".

-  У А.С.Пушкина есть замечательные строчки: 

То академик, то герой,

То мореплаватель, то плотник,

Он всеобъемлющей душой

На троне вечный был работник.

-Ребята, вы, конечно, догадались, о ком идёт речь в стихотворении? (О Петре 1)

-Итак, кто скажет, какая сегодня  тема урока? (Петр Великий)

-В царствование императрицы Екатерины 2 Петру Великому воздвигнут величественный памятник скульптора Фальконе.  На вершине скалы изображён взвившийся на дыбы конь, а на нём могучий всадник, правой рукой -указывающей на Академию Наук, Университет, Академию художеств, корабли. 

  -Кто знает, в каком городе воздвигнут этот памятник? (В Санкт-Петербурге)

-Ребята, а на какой реке стоит этот замечательный город? (На Неве)

-Россия владела устьем реки Невы 800 лет. Всё это время здесь было только болото, городов не было. 

-И вот решил Пётр 1 построить город и превратить его в морскую державу.

-Выбрав место для строительства нового города на одном из островов в устье Невы, Пётр своими руками  сделал крест и, поставив его, сказал: "Здесь будет крепость и церковь во имя святых апостолов Петра и Павла". Город строили тысячи и тысячи мужчин, которых сгоняли со всей России. Они работали и день, и ночь. Осушали болота, рыли канавы, делали насыпи. Люди порой работали, стоя по пояс в воде. Царь Пётр работал вместе со всеми. Строился город долго, ведь техники - то не было, всё делалось почти вручную.

- И  в начале 18 века  за несколько лет в устье Невы возникает Санкт-Петербург - город порт, новая столица России.

- Посмотрите и скажите, какое вы заметили противоречие?

(До 18 века города не было, а потом он вдруг возник)

- Какой возникает проблемный вопрос? (Зачем нужно было тратить столько сил, чтобы построить город в заболоченном устье Невы?)

- Сравним свой вариант ответа с мнением авторов на с.136.

-Давайте посмотрим на реку времени Российской истории.

- Что вы видите на рубеже 17-18 веков?

(Река ударяется о камень "Преобразования Петра 1" и круто меняет своё направление. Начинается новый этап истории государства - Российская империя)

-Ребята, а как вы понимаете смысл слова "преобразования"?(Изменение)

- Верно. Одно из таких преобразований вы уже знаете - возведение новой столицы России. Но мы так и не знаем, зачем царь Пётр это сделал.

- Какой возникает вопрос? (Зачем были нужны преобразования?)

-Знаем ли мы, какие ещё преобразования сделал Пётр 1? (Нет)

-Значит, какова цель нашей дальнейшей работы?

(Выяснить, какие преобразования провёл в России Пётр 1?)

- Посмотрите на карту России 16 - 17 веков?

-Куда впадает река Нева? (Река Нева впадает в Финский залив Балтийского моря)

-Как вы думаете, зачем Петру 1 понадобилось строить  новую крепость в устье Невы? (Наверное, чтобы завоевать выход к Балтийскому морю)

- Какой же возникает вопрос? (Был ли завоёван выход в Балтийское море?)

-Что мы сейчас с вами составили? (Составляли план )

3. Совместное открытие знаний. Поиск решения проблемы.

1) Укрепление Российского государства.

-Для  того, чтобы понять, для чего Петру 1 понадобилось начинать эти резкие и глубокие изменения, нам необходимо сначала выяснить, что представляла собой Россия к концу 17 века. В этом нам поможет учебник. Прочитаем текст вслух, начиная со слов "К началу 18 века..."

-Опираясь на текст, ответьте на вопрос: "Почему Петр 1 начинает преобразования в стране? (Чтобы догнать другие страны)

-Итак, мы ответили с вами на первый вопрос "Зачем были нужны преобразования?" (Да)

-Мы начинаем с вами вести летопись тех времён и  открываем первую страничку.

-Найдите в тексте какие преобразования были проведены? (Создал новые армии и флот, заводы, мастерские, школы, печатали книги, газеты)

- За годы правления Пётр 1 создал более 200 заводов и фабрик. На этих заводах изготовляли оружие, боеприпасы, ткани, получали железо. 

- Что вы узнали о самом Петре 1? (Пётр трудился сам, был не только правителем, но и солдатом, моряком, строителем)

-Получили мы ответ на вопрос "Какие преобразования были проведены?" (Да)

-Значит пришло время открыть вторую страничку. 

2) Работа по иллюстрациям учебника.

-Ребята, внимательно рассмотрите картины жизни простых людей в петровское время. Подумайте и скажите, как изменилась их жизнь во время преобразований Петра 1?

-Да, было тяжело, но несмотря на тяжёлые условия службы в армии, при строительстве заводов Пётр сумел укрепить и создать крепкую армию и флот.

- Физминутка. (Под муз. марша "Преображенского полка")

-А сейчас пришло время немного отдохнуть. Я говорю слова, а вы повторяете движения за мной.

Дружно встали. Раз! Два! Три!

Мы теперь Петра полки!

Флот плывёт к родной земле

Флаг на каждом корабле.

Мы теперь Петра полки!

Раз! Два! Три!

Мы ладонь к глазам приставим,

Поворачиваясь вправо,

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже

И направо, и ещё.

Через левое плечо.

Раз! Два! Три!

Мы теперь Петра полки!

3) Выход России к морю.

-Ребята,  посмотрите на карту и скажите, для чего Пётр 1 приказал построить флот и укрепить армию? (Для того, чтобы иметь выход в Балтийское море)

-Прочитайте текст в учебнике на с. 68 вслух.

- В каком году был основан город Санкт - Петербург? (1703) -Подтвердите словами из текста, какому государству принадлежали земли, интересующие Петра 1? (Швеции)

-Чем закончилась война за выход к Балтике? (Победой)

-Эта война называлась северной, такой долгой войны Россия не помнила, длилась она 21 год. Обратите внимание                                               на первую иллюстрацию под текстом"Разгром шведских войск под Полтавой". Полтава -это маленький городок, но сражение, случившееся здесь прославило его. Теперь выход к Балтике был открыт. Россия стала настоящей морской державой. Именно после этого события Россия была провозглашена империей. Сенат преподнёс Петру 1 титулы Великого, Отца Отечества и императора.

-Что можно сказать о Петре 1 на основе прочитанного? (Смелый, храбрый, умел повести за собой, сам участвовал в боевых действиях)

- Ребята, внимательно рассмотрите флаги. 

-Прочитайте, какой смысл приобрёл Андреевский флаг.

-При Петре 1 государственным флагом стал бело-сине-красный флаг, который поднимали на торговых кораблях.

-Мы вновь, обращаемся к плану урока. 

-Был ли завоёван выход к Балтийскому морю?  (Да)

Открываем третью страничку. 

4) Работа в группах. 

-Сейчас мы с вами будем работать в группах. Расширим наши знания по теме. Каждой группе будет дано индивидуальное задание. 1 группа поднимите руки,  ваша группа работает по теме "Личность Петра 1", 2 группа, поднимите руки, ваша группа работает по теме "Преобразования Петра 1", 3 группа- "Что такое империя" и 4 группа "Пётр Великий". У вас в конвертах задание и вопросы, на которые вы должны ответить. Я буду консультантом ваших действий. Успех каждой группы зависит от того, как дружно вы будете работать. Как только группа будет готова, поднимаете всей  группой руки вверх.                                                  

  Взяли в руки конверты, открыли их и приступаем к работе. (Приложение)

-Послушаем 1 группу. Пополнились наши знания о личности Петра 1? 4 страница летописи
-Послушаем 2 группу. Узнали мы, какие ещё преобразования сделал Пётр 1? Открываем 5страницу.

-Послушаем 3 группу.  6 страничка летописи.
-Послушаем 4 группу.

-Молодцы, вы хорошо поработали.

-Исполнилась мечта Петра

 1. Когда то:

На берегу пустынных волн

Стоял он дум великих полн,

И вдаль глядел. 

И думал он:

Отсель грозить мы будем шведу,

Здесь будет город заложён

Назло надменному соседу.

Природой здесь нам суждено

В Европу прорубить окно,

Ногою твёрдой стать при море.

Сюда по новым им волнам

Все флаги в гости будут к нам,

И запируем на просторе.     

-Так писал о Петре 1 А.С.Пушкин в поэме "Медный всадник".                   

4. Выражение решения проблемы.

-А теперь, ребята,  вернёмся к основной проблеме нашего урока. 

-Что мы хотели сегодня выяснить? (Зачем надо было тратить столько сил, чтобы построить город в заболоченном устье Невы?)

-Какой же ответ вы можете дать на этот вопрос.

(Пётр 1 переносит столицу в Санкт -Петербург, так как именно на северо-западе России во времена Петра происходят важнейшие государственные события- создание 

флота, завоевание выхода в Балтику, развитие торговли со странами Западной Европы)

-Сравним с авторским выводом.

-Мы узнали сегодня много нового. Открываем последнюю 7 страничку. Узнаем секрет, который скрыт на обратной стороне.

Перевернём наши странички.  Читаем, что получилось? (Великий) 

 -Поистине Петра 1 называют Великим. Царствование Петра 1 является одной из самых славных страниц в истории России.

5. Применение нового знания. Выполнение теста "Пётр Великий"

-Применяем наши новые знания, выполним тест "Пётр Великий". У вас на столах тесты. Результат своей деятельности вы изобразите на рисунке. Если вы считаете правильный ответ -а- белый цвет, б- синий цвет, в- красный цвет. Приступаем к работе.

1.Пётр 1 начал войну со Швецией из -за:

а) Балтийского моря  (белый)

б) Черноморского побережья

в) Азовского побережья

2.Побережье Балтийского моря принадлежало:

а) Дании

б) Швеции (синий)

в) Норвегии

3.Пётр 1 начал свои преобразования, потому что:

а) надо было строить Санкт -Петербург

б) Россия стала империей

в) Россия отставала от других государств в своём развитии (красный)

- Проверим тесты. 

6. Рефлексия.

- Оценим свою деятельность. У кого получился такой рисунок, поднимите руки. Молодцы, ребята! Что у нас получилось? (Флаг России) Да, ребята, заслуга Петра 1- это создание российского централизованного государства.

-Ребята, какое в России знаменательное событие в этом году в мае? (70-летие Победы)

- 9 мая- 70 лет победы над фашизмом. Санкт -Петербург пережил в этой войне тяжёлые испытания. 872 дня был город в блокаде. В этой страшной войне погибло более 27 миллионов защитников Родины.  Мы всегда должны помнить какой ценой завоёвана Победа и уважительно относиться к ветеранам войны.

Нам не забыть погибших за Россию,

За мир, за дружбу и за радость встреч.

Им лучший памятник - все мы живые,

И мир, который мы должны беречь.

-Объединим листочки и создадим летопись "Пётр Великий"

-Спасибо за урок! Молодцы!

Приложение к уроку.

Конверт с заданиями  для 1 группы:

                      1)  Провозглашение царя Петра 1.

Пётр родился 30 мая 1672 года. Отец его, Алексей Михайлович, умер, когда мальчику было 4 года. Своё детство Петруша провёл со своей матушкой Натальей Кирилловной в подмосковном селе. Пётр был провозглашён царём в 10 лет. Он был слишком юн, поэтому страной управляла его старшая сестра Софья.

                                 2)   Детство Петра 1.

Пётр был любознательным, одарённым и шустрым мальчиком. С самого детства маленький Пётр любил военные игрушки: солдатиков, пушки и корабли. Из дворовых мальчишек он организовал "потешное войско", которое вскоре станет настоящим.

 На реке Яузе построили "потешный флот".    

                                  3)   Царь - плотник. 

Пётр 1 хорошо изучил математику, военное дело, иностранные языки, географию, освоил несколько профессий. Пётр 1 сам участвовал в строительстве больших кораблей, исполняя мужицкую работу, за что и назвали его царём - плотником.
Вопросы 1 группе: 

1) Когда Пётр  был провозглашён царём? 

2) Каким был Пётр в детстве?

 3) Почему Петра называли царём - плотником?

Конверт с заданиями  для 2  группы:

           1)   Преобразования в области науки и культуры.

Пётр 1 заменил старый славянский алфавит на более простой.

Арабские цифры, которыми мы пользуемся сейчас, их ввёл Пётр 1.

Пётр 1 был основателем первого российского музея, где посетителям показывали разные интересные диковинки, собранные со всего света. 

             2)     Преобразования в общественной жизни.

По указу Петра открыли  в крупных городах аптеки. Со времён Петра 1 существуют в России сахарные заводы. Петр отменил действующий в России календарь и ввёл Юлианский календарь. По этому календарю Новый год праздновался не осенью, а зимой, в ночь на 1 января.

Пётр 1 из Европы привёз в Россию картофель. 

                         3)     Преобразования в армии.

Пётр создал регулярную армию. Каждый солдат давал присягу верно служить не только государю, но и государству, Родине. 

Во времена Петра 1 было создано много военных школ. Это позволило обеспечить армию квалифицированными офицерами.

Вопросы 2  группе: 

1) Что было сделано Петром 1  в области науки и культуры?

 2) Что было сделано Петром 1 в общественной жизни?

 3) Что было сделано Петром 1 в армии?

Конверт с заданиями  для 3  группы:

                                         1)      Империя.

Посмотрите в словаре учебника на стр. 139 "Что такое империя"

                                           2)   Император.

Посмотрите в словаре учебника на стр. 139 "Кто такой император"

                                 3)    Российская империя.

При Петре 1 в долгой войне со Швецией были отвоёваны земли для России на берегах Балтийского моря. С 1721 года Российское государство становится империей, а Пётр Великий её первым императором. Так начались новые времена в истории нашей страны - времена Российской империи.

Вопросы 3  группе: 

1) Что такое империя? 

2) Кто такой император? 

3) С какого года Россия стала называться Российской империей?

   Конверт с заданиями  для 4  группы:

                                   1)   "Окно в Европу"

Пётр 1 завоевал выход к Балтийскому морю. Тем самым он наладил торговые и политические отношения с другими европейскими странами: Швеция, Дания, Англия, Голландия. Поэтому и стали говорить, что он прорубил окно в Европу.

                                      2)     Пётр Великий.

Неутомимый, волевой царь Пётр хотел всё постичь.  Он   не хотел жить, как жили его предки, он жаждал перемен и создал могучее государство. Эти качества и позволили ему многого добиться и заслужить от современников уважение и славу. Петра ещё при жизни прозвали Великим.

                             3)     Первый русский орден.
Пётр получил орден Святого Андрея Первозванного  за конкретный военный подвиг – захват двух боевых шведских кораблей в устье Невы 7 мая 1703 года. Руководил этой операцией царь Пётр. Он первым с гранатой в руке взобрался на палубу и принудил шведов опустить флаг. 

Вопросы 4 группе:

 1) Что означает выражение "Прорубил окно в Европу?"

 2) Почему Петра 1 прозвали Великим?

 3)Каким орденом и за какие заслуги был награждён Пётр 1?
