Отчет о проведении просмотра  итогового    занятия «  Круглый год»   (ОО «Речевое развитие» (Развитие речи), ОО «Познавательное развитие» (Мир природы).
В  мае, 2018 года с воспитанниками  подготовительной к школе группе  прошел  просмотр  итогового    занятия «Круглый год»   (ОО «Речевое развитие» (Развитие речи), ОО «Познавательное развитие» «Мир природы»).   Подготовила и  провела занятие воспитатель высшей квалификационной категории  Порткина Светлана Александровна. 
  В ходе проведения  занятия решались следующие задачи:  
Образовательная: Закрепить знания о связи и закономерности в природе. Закрепить представление детей о временах года;  их особенностях.
Развивающая: развитие внимания, памяти, умение обобщать полученные знания, анализировать и сравнивать, умение делать необходимые выводы.
Воспитательная: Воспитывать гуманное отношение к природе, показать значимость каждого человека в её сохранении.
[bookmark: _GoBack]  Занятие прошло в игровой форме. Занятие  проводилось с детьми по  подгруппам. Дети  рассматривали книгу «Круглый год» и выполняли задания времен года.   С помощью сюрпризного момента   удалось побудить детей к предстоящей познавательной деятельности. В ходе проведения занятия с детьми использовались методические приёмы:   сюрпризный момент, загадки, чтение стихов, дидактические игры:  «Времена года», «Вершки и корешки», «Какое животное спряталось?»,   «Зимующие и перелётные птицы», «Живая и неживая природа» «Правила поведения в лесу».
 Проводились оздоровительные  мероприятия: артикуляционная гимнастика,   пальчиковая гимнастика   « Поиграем с шишкой», физкультминутка  « В лес отправимся гулять…»  
  Все дети были активны, показали хорошие знания, умения и навыки.  С поставленными задачами воспитанники справились.
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