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     В воспитательной работе с детьми дошкольного возраста используются рассказы, сказки, басни, стихотворения, загадки, пословицы, считалки и др.
     Для дошкольников характерно наивное восприятие художественного произведения. Психологи утверждают, что это наивное восприятие литературы детьми обнаруживается в стремлении немедленно проявить возникшие у них при слушании сказок и рассказов чувства в действиях. Эти действия служат непосредственной реакцией на изображаемое в произведении либо воспроизводят поступки героя. Яркие поступки героев произведений воздействуют на дошкольников в сильной степени; дети воспроизводят события, о которых услышали, в игре, рисунках, лепке. Сопереживание с героем – для них школа чувств и познания действительности.
     С течением времени, расширяя словарь (на основе формирования представлений об окружающем), дошкольники всё в большем объёме понимают речь. Сказки, рассказы, стихи занимают соответствующее место в их занятиях. Понимание речи движет развитие детей. Усвоение грамматических конструкций в процессе разговорной речи, развитие связной речи, формирование внутренней речи дают основу для восприятия произведения в любой форме.

     Дети 5 - 6 лет понимают несложные стихи и более или менее точно истолковывают образные выражения в контексте, расшифровывая их значения, усваивают различные модели интонации.

     Воспитатель читает доступные детям по содержанию стихотворные произведения. Подготавливая текст стихотворения или басни для чтения вслух, следует соблюдать стиховые паузы, в нужных местах выделять рифму, при чтении подчёркивать голосом и произношением звукопись (особый художественный приём, позволяющий обратить внимание слушателей на музыкальность стиха).
     Те же требования относятся к чтению детям басен. Басня – аллегорическое произведение. Иносказательное содержание дети не в состоянии раскрыть самостоятельно. Воспринимается басня как сказка, где действующие лица – животные. Разговорный язык басни требует бытовых разговорных интонаций. Ритмомелодика меняется, подчиняясь сюжету.

     Дети нуждаются в конкретизации художественных образов, особенно младшие дошкольники, так как их жизненный опыт ещё очень мал, многие представления об окружающей жизни ещё не сформированы. Воспитателю приходится при чтении произведений учитывать, что в состоянии воспринять дети, к чему их надо постепенно подвести, какие представления следует формировать задолго до чтения произведения. Для конкретизации образов воспитатель использует наблюдения, картины, рисунки, натуральные предметы или их изображения – словом, всячески обогащает представления детей, тем самым облегчая непосредственное восприятие ими произведения данного жанра.

     Сказка читается так же, как и рассказ. Бытовые сказки и сказки о животных часто строятся на диалоге. Воспитателю – исполнителю в этом случае следует использовать интонации живого разговорного языка.

     Маленькие стихотворения, загадки, пословицы, скороговорки, шутки, считалки охотно используются педагогами в работе с младшими, средними и старшими дошкольниками. В одних случаях этот речевой материал даёт первичное представление о предмете, в других – тренирует память и развивает воображение, мышление и речь, служит сигналом в коллективной игре. 

     Как читать детям произведения малых форм?

     При подготовке текста к чтению, помимо интонационно – смыслового анализа и технической организации работы, следует создать такую речевую ситуацию, при которой особенность данного жанра была бы наиболее полезной в воспитательно – образовательной работе, например загадка помогла бы проверить усвоение детьми значения  (семантики) слова, пословица явилась бы на каком – то этапе формирования обобщением полученного представления или первичного понятия. Точно так же в определённой ситуации была бы применена скороговорка (в качестве материала упражнения в произношении) или считалка (в качестве сигнала к началу коллективной игры или поворотного пункта в ходе этой игры).

     Загадки можно присоединять к другим видам упражнений, направленных на формирование у дошкольников конкретных представлений. Подготовка воспитателя к занятию с использованием загадок состоит в подборе загадок, доступных детям данного возраста, разметке текста для произнесения вслух, запоминании его и составлении вопросов для беседы, подводящей детей к отгадке и объяснению её. 

