[bookmark: _GoBack]   Тема проекта «Покормите птиц зимой»  выбрана не случайно.  В ходе образовательной деятельности по экологическому воспитанию, бесед и игр, была выявлена проблема: дети имеют недостаточные по объёму, неточные знания о птицах, их названиях, принадлежности к элементарной классификации. Отвечают неуверенно и, перечисляя отдельные признаки птиц с помощью подсказки или наводящих вопросов, дают неполный ответ, не умеют выделить существенное. А так же существует проблема в установлении связей и зависимостей.
    Таким образом, (после проведения диагностики по теме «Птицы»), с целью повышения знаний и представлений о птицах, их повадках и образе жизни, интереса к пернатым друзьям, побуждения к сознанию о необходимости помощи и бережного отношения к ним, а так же, для того, что бы дети  научились оценивать поведение человека в природе, высказать своё мнение и суждение, разработан педагогический проект «Наши пернатые друзья».   
Цель проекта: Создание условий для формирования у детей представлений и знаний о объектах живой природы -птицах и их взаимосвязи со средой обитания в природе, осознанно – правильного взаимодействия с окружающим их миром природы.
Задачи проекта:

- Дать детям представление о празднике «День птиц» - 1 апреля;

- Дать детям представление о Красной книге;

- Продолжать формировать у детей элементарные представления о птицах (название, характеристика, внешние признаки птиц,  особенности строения, способы передвижения);

- Формировать умение анализировать, обобщать, устанавливать причинно – следственные связи;

- Формировать навыки сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, ответственности;

- Уточнить и расширить представление о зимующих и перелетных птицах;

- Развивать интерес к процессу познания;

- Развивать внимание и восприятие, память, логическое мышление, познавательную активность, коммуникативные навыки, моторику;

- Уточнить и активизировать словарь по теме;

- Развивать связную речь – умение составлять рассказы по картинам, рассказы –описания и т.д.;

- Воспитывать любовь к природе, бережное отношение к птицам;

- Повышать степень участия родителей в формировании экологической культуры детей.

Условия реализации проекта:

-заинтересованность детей, родителей воспитанников, педагогов;

- системность организации работы;

-создание материально-технических условий, использование электронных ресурсов и мультимедийного оборудования.
