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Консультация для родителей
ПАСХА У МОРДВЫ
 (история)
До утверждения христианских традиций мордва в первый день Пасхи молилась и приносила жертву верховному Богу. 
Главной жертвой был жеребёнок. Совершали в этот день и семейное моление.
В этот праздник мордва устраивала поминовение предков. У них просили содействия в получении хорошего урожая, размножении скота, молили беречь людей от болезней и всякого зла.
Есть сведения о том, что мордва устраивала «встречи» и «проводы» Пасхи
 .
 В её роли выступала нарядно одетая девушка, которая появлялась с восточного края деревни. Девушки встречали её, кланялись, называли посланницей 
Нишке
 Паза. Вместе с ней они всю пасхальную неделю обходили дома, совершая обряд, напоминающий 
колядование
. Девушки желали хозяевам здоровья, благополучия, большого урожая.
«Провожали» Пасху всем селом на запад, выполняя обряды, связанные с огнём.
Сейчас в мордовских селениях продолжают праздновать Пасху. Обязательно красят яйца. Ходят семьями на кладбище поминать 
умерших
.
ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК «ПАСХА»
Главным православным праздником является Пасха «
Очижи
» (
мокшанское
), «
Инечи
» (эрзянское); от 
ицю
, инее – «великий». Возможно, по этой причине христианские идеи оказали большое влияние на её празднование. Важную часть пасхальной обрядности составляет проповедь святости страданий, терпения и покорности в земной жизни. Широкое распространение получили крашение яиц, освещение их в церкви и обычай христосоваться. В сёлах, где имелась церковь, считались обязательным и присутствие на церковном богослужении и участие в крестном ходе. Особое значение придавалось обходу жилища. С иконой богоматери, специально испеченным для этого обряда караваем и крашеными яйцами старшая женщина трижды обходила весь дом и хозяйственные постройки, напевая пасхальные гимны.
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Христианское восприятие Пасхи слилось в сознании мордвы с языческим молением «
атянь
 
пуре
». В доме, где проходило 
моление
 и собирался весь род, накрывали два стола – для Пасхи и прадедов. Само моление начиналось с обращения к Пасхе: «Великий день Пасха, хозяюшка-матушка! Как благополучно дождались тебя, так же благополучно и пройди! Вот для тебя, Пасха, хозяюшка-матушка, мы изготовили хлеба-соли чистыми руками, с добрыми мыслями. Вот тебе большой горшок каши; сколько в горшке крупинок, дай нам столько добра. Мы даем тебе, хозяюшка-матушка Пасха, одной рукой, а ты дай нам двумя; пусть уродится хлеб на счастье всех: и на счастье прохожих, и на счастье нищих, и на счастье детей».
Составным элементом пасхальной обрядности является посещение кладбища. В первый день праздника по обычаю у могил родственников разговлялись крашеными яйцами и куличами. Крашеными яйцами обменивались друг с другом в течение всего праздника. Их использовали также для игр.
С Пасхой связаны различные приметы. Повсеместно распространено поверье, если на Пасху солнце «играет», то оно предвещает хороший урожай, благополучие в хозяйственных делах. Считалось, что освященное пасхальное яйцо способно останавливать пожар, предохранять имущество от воров. Замечали, если первое пасхальное яйцо, полученное при христосовании, не испортится, то год будет удачным. Во время сева зерновых пасхальные яйца закапывали в землю, чтобы колос был полным и крупным. До сегодняшнего дня бытует обычай хранить пасхальные яйца за божницей, считая их оберегом.
Наряду с христианскими обрядами Пасха сопровождалась массовыми гуляниями и играми. Вплоть до конца ХХ 
в
. 
в
 мордовских сёлах и деревнях сооружали качели, на которых качались как взрослые, так и молодёжь и дети. Вокруг качелей происходили в основном всё праздничное веселье, пляски и игры. Массовым было исполнения пасхального гимна. Заканчивался праздник проводом Пасхи. В каждом доме устраивали специальное моленье с использованием христианской атрибутики и символики.
В ряде мест в конце второй пасхальной недели устраивали крестные ходы с иконами по деревне, в которых участвовало почти всё население. У мордвы Уфимской губернии при крестном ходе с иконами по домам толпа непрерывно пела «Христос 
Воскресе
», разделившись на две половины (одна заканчивала петь, а другая начинала). Пели на улице всё время, пока служился молебен. 
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Когда иконы переносили в следующий дом, хор соединялся и пел вместе.
В мордовских селах с первого дня Пасхи в течение пятидесяти дней взрослые и молодёжь пела пасхальную песню «Христос 
Воскресе
!».
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