ОТЧЕТ О РЕЗУЛЬТАТАХ САМООБСЛЕДОВАНИЯ

структурного подразделения «Детский сад №16 комбинированного вида»   
МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида»
                                                                                                  за 2017год
Отчет подготовлен по результатам проведения самообследования, согласно требованиям федерального законодательства, которое обязывает образовательные организации ежегодно осуществлять процедуру самообследования и размещать соответствующий отчет на сайте организации (статья 28 Федерального закона РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями)). Самообследование проводилось в соответствии с требованиями приказов Министерства образования и науки РФ от 14.06.2013 №462 «Об утверждении порядка проведения самообследования образовательной организацией» и от 10.12.2013 №1324 «Об утверждении показателей деятельности образовательной организации, подлежащей самообследованию». 

           I.  Общая характеристика структурного подразделения «Детский сад №16 комбинированного вида»
 Официальное наименование «Учреждения»:
полное: Структурное подразделение «Детский сад №16 комбинированного вида» муниципального бюджетного  дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района.
            сокращённое: Структурное подразделение «Детский сад №16 комбинированного вида»
Место нахождения  и почтовый адрес: 431449, Республика Мордовия, город Рузаевка, улица Юрасова 14а.

Учреждение является:

по типу: муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

по виду: детский сад комбинированного вида;

по организационно-правовой форме – муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное учреждение.

Учредителем Учреждения является Администрация Рузаевского муниципального района.
Телефон:  8(83451) 2-23-02
Адрес электронной почты: dietskijsad16@mail.ru

Адрес сайта в сети интернет:  http://ds16ruz.schoolrm.ru/
          Цель деятельности ДОУ – осуществление образовательной деятельности по реализации образовательных программ дошкольного образования.

          Предметом деятельности ДОУ является формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья воспитанников.

 Режим работы учреждения:
«Учреждение» работает по графику пятидневной рабочей недели с 6-30 до 18.30 часов. Выходные дни – суббота, воскресенье.
· с сентября по май – образовательно-воспитательный процесс;

· с июня по август – летняя оздоровительная кампания;

В настоящее время функционирует 11 групп с общей  численностью 232  ребенка.
I. Аналитическая часть.

Целью проведения самообследования структурного подразделения «Детский сад №16 комбинированного вида» являются обеспечение доступности и открытости информации о деятельности ДОУ. 
II. Результаты  анализа показателей деятельности.

1.Система управления.

Управление детским садом осуществляется в соответствии с Федеральным законом  «Об образовании Р.Ф»,  иными законодательными актами РФ, Уставом МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района,  Положением о структурном подразделении, на принципах единоначалия и самоуправления.

Непосредственное руководство детским садом осуществляет заведующая Кашигина Нина Алексеевна, образование высшее педагогическое, стаж педагогической работы – 48 лет, в данной должности – 34 года. Заведующая представляет интересы детского сада в органах государственной власти и местного самоуправления, коммерческих и некоммерческих организациях на основании доверенности, выданной директором МБДОУ» Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района.
 В ДОУ сформированы коллегиальные органы управления:

 -  Общее собрание работников ДОУ— представляет полномочия работников ДОУ, в состав Общего собрания входят все работники ДОУ.

   - Педагогический совет — постоянно действующий коллегиальный орган управления педагогической деятельностью ДОУ, действующий в целях развития и совершенствования образовательной деятельности, повышения профессионального мастерства педагогических работников.

   - Родительский комитет  — создан с целью реализации  права родителей (законных представителей) несовершеннолетних воспитанников, педагогических работников на участие  в управлении ДОУ, развитие социального партнёрства между всеми заинтересованными сторонами образовательных отношений.

Структура, порядок формирования, срок полномочий и компетенция органов управления ДОУ, принятия ими решений  устанавливаются Уставом ДОУ в соответствии с законодательством Российской Федерации. Деятельность коллегиальных органов управления осуществляется в соответствии с Положениями: Положением об Общем собрании работников, Положением о Педагогическом совете ДОУ, Положением о Родительском комитете.
  - Управляющий совет – коллегиальный орган, реализующий принцип государственно-общественного характера управления образованием и решающий вопросы, относящиеся к компетенции Учреждения.
Представительным органом работников является действующий в ДОУ профессиональный союз работников образования (Профсоюзный комитет).

Порядок их работы, компетенция, организация деятельности, структура и порядок формирования определены в соответствии с действующим законодательством РФ.
 Система управления в ДОУ обеспечивает оптимальное сочетание традиционных  и современных инновационных тенденций, что позволяет эффективно организовать образовательное пространство ДОУ.
Вывод: Структура и механизм управления  ДОУ определяют стабильное функционирование.  
2. Сроки и условия комплектования групп.
Комплектование групп в дошкольном учреждении осуществляется ежегодно в  мае -июне, на основании решения Комиссии по комплектованию муниципальных дошкольных образовательных учреждений с учётом детей, посещающих ДОУ и вновь прибывших. Правила приема детей в Учреждение определяются Учреждением в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом и локальным актом.

В Учреждение принимаются дети в возрасте от 1,5  до 7 лет.

При приеме ребенка заключается Договор между Учреждением и родителями (законными представителями), подписание которого является обязательным для обеих сторон.
Прием детей в Образовательное учреждение осуществляется в порядке, установленном действующим законодательством:
 на основании медицинского заключения, заявления, путевки, выданной МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» и документов, удостоверяющих личность одного из родителей (законных представителей).
В настоящее время функционирует 11 групп с общей 232 численностью  ребенка.
По наполняемости группы соответствуют требованиям СанПиН (2013г).
             от 1,5 лет до 2 лет  - 1 группа;
от 2 лет до 3 лет -2 группы;

от 3лет до 7 лет - 8 групп.
Наполняемость по группам в соответствии с возрастом составляет:

Младший возраст 40 – детей

Дошкольный возраст 192 - детей

Всего 232  воспитанника.       

III. Оценка образовательной деятельности
Образовательная деятельность в Детском саду организована в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,
ФГОС дошкольного образования,СанПиН 2.4.1.3049-13«Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».
Образовательная деятельность ведется на основании утвержденной основной образовательной программы дошкольного образования, которая составлена в соответствии с ФГОС дошкольного образования, с учетом  образовательной программы  дошкольного образования «Детство» / Под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой, региональной программы «Мы в Мордовии живем» санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами, с учетом недельной нагрузки.
    Цель, задачи и конкретное содержание образовательной деятельности по каждой образовательной области определяются целями и задачами Образовательной программы  и реализуются: ​ в процессе организованной образовательной деятельности с детьми (занятия); ​ в ходе режимных моментов; ​ в процессе самостоятельной деятельности детей в различных видах детской деятельности; ​ в процессе взаимодействия с семьями детей по реализации Программы. Программа обеспечивает всестороннее формирование личности ребенка с учетом его физического и психического развития, индивидуальных возможностей, интересов и способностей, готовности к обучению в школе.  

         Образовательный процесс, строится в соответствии с режимом дня каждой возрастной группы, с индивидуальными возможностями и особенностями развития детей, с учетом учебного и годового планов, календарного учебного графика на основании ООП ДОУ. В группах у воспитателей  имеется необходимая документация: календарные и перспективные планы, учет посещаемости детей, сведения о родителях, сведения антропометрии, протоколы родительских собраний, паспорта групп.
        Образовательный процесс с воспитанниками осуществляется в соответствии с содержанием комплексно-тематического планирования, в основу которого положена идея интеграции содержания разных образовательных областей вокруг единой общей темы, которая на определенное время становится объединяющей. Выбор темы учитывает интересы детей, задачи развития и воспитания, текущие явления и яркие события.

         Планирование учебной нагрузки в течение недели составлено в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях (СанПиН 2.4.1.3049-13). Учебный план устанавливает перечень образовательных областей в соответствии с ФГОС ДО и объем недельной образовательной нагрузки. Реализация учебного плана предполагала комплексность подхода и обязательный учет принципа интеграции образовательных областей, обеспечивающий развитие детей одновременно в разных областях в соответствии с особенностями развития воспитанников, индивидуальными склонностями и интересами детей.  

         В ДОУ имеются компенсирующие группы для детей с нарушением речи (ОНР, ФФН). В течение учебного года коррекционная логопедическая работа осуществлялась по всем направлениям коррекционной логопедической работы. Наблюдается положительная динамика роста речевых умений и навыков.

       Важную помощь в организации воспитательно-образовательного процесса оказывает педагог-психолог. При организации работы с детьми, родителями воспитанников, педагогами он учитывает требования ООП ДОУ и помогает реализовывать её с учётом возрастных и индивидуальных особенностей ребёнка, его личностных качеств, уровня профессиональной квалификации педагогов и специфики семейного воспитания. Большое внимание уделяет разработке методов и способов коррекций микроклимата в группах, индивидуальной работе в процессе адаптации детей к детскому саду. Особое место отводит работе с детьми, имеющими трудности в общении, поведении, обучении, эмоциональном развитии. 

Оценка качества подготовки воспитанников 
Отдельным направлением работы является мониторинг качества образования в ДОУ. Так в ДОУ разработаны диагностические карты освоения ООП ДОУ в каждой возрастной группе, включающие в себя анализ уровня развития целевых ориентиров детского развития и качества освоения образовательных областей. Так, результаты качества освоения ООП ДОУ  на конец 2016-2017  учебного года выглядят следующим образом.

	Уровень развития 


целевых ориентиров 


детского развития
	Выше нормы
	Норма
	Ниже нормы
	Итого

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	% 


воспитанников 


в пределе 


нормы

	
	85
	36.6%
	135
	58.3%
	12
	5,1%
	232
	94,9%

	Качество освоения 


образовательных 


областей
	89
	38.3%
	133
	57.3%
	8
	3.4%
	232
	97%


    Кроме того, с согласия родителей (законных представителей)   педагог - психолог ДОУ проводила обследование воспитанников подготовительной к школе группы на предмет оценки сформированности предпосылок к учебной деятельности.
По итогам обследования дети разделились на следующие группы: 

IV уровень (средний балл от 3,2 до 4,0) - высокие показатели  
III уровень (средний балл от 2,50 до 3,19) - средний уровень развития – 0 человек;

II уровень (средний балл от 2,0 до 2,49) – показатели ниже средних  - 0 человек;

I уровень (менее 2 баллов) – низкие показатели – 0 человек.
	Показатель
	сформирован

(2,5-4,0 баллов)
	частично сформирован

(2-2,49 баллов)
	не сформирован

(менее 2 баллов)

	
	% 
	% 
	% 

	     регуляторный компонент деятельности
	100% 
	 
	 

	     предпосылки к учебной деятельности
	100% 
	
	

	     пространственные представления
	100%
	
	

	     мыслительная  деятельность
	100% 
	
	


 Таким образом, по результатам диагностики воспитанники подготовительной  группы имеют развитие соответствующее возрастной норме   и готовы к обучению в школе.
Воспитательная работа строится с учетом индивидуальных особенностей детей, с использованием разнообразных форм и методов, в тесной взаимосвязи воспитателей, специалистов и родителей.  
Дополнительное образование детей обеспечивается кружковой работой. Длительность занятий по дополнительному образованию 25 – 30   мин.  Работа кружков велась в вечерние время, вне рамок основной образовательной деятельности и осуществлялась по следующим направлениям:

  - «Предшкольная подготовка» (для детей старшего дошкольного возраста). Направление деятельности:  интеллектуальное развитие.  
 - «Играйте на здоровье» (для детей среднего дошкольного возраста). Направление деятельности: физкультурно-оздоровительное.
 - «Шашки» (для детей старшего дошкольного возраста). Направление деятельности:  интеллектуальное развитие  
 -  «Арзяня» (для  детей старшего дошкольного возраста) Направление деятельности: национально-региональный компонент.

На каждый вид дополнительного образования разработан  учебный план, и дополнительная общеобразовательная программа, ведется анализ их эффективности.
Режим пребывания детей в Учреждении включает:
- ежедневную организацию жизни и деятельности детей в зависимости от их возрастных и индивидуальных особенностей, социального заказа родителей (законных представителей);

- проектирование образовательного процесса в соответствии с контингентом воспитанников, их индивидуальными и возрастными особенностями.

Решение образовательных задач в режиме дня осуществляется в совместной деятельности взрослых и детей, самостоятельной деятельности в рамках:

- непосредственной образовательной деятельности;

- при проведении режимных моментов.

Учреждение устанавливает максимальный объем недельной образовательной нагрузки воспитанников, включая реализацию дополнительных образовательных программ, согласно требованиям действующих санитарно-эпидемиологических правил и норм и включает:

- от 2-х до 3-х лет – 10 минут – 1час 40 минут в неделю

-от 3-х до 4-х лет - 15 минут, - 2 часа 45 минут в неделю;
-от 4-х до 5-ти лет - 20 минут, - 4 часа в неделю;

-от 5-ти до 6-ти лет - 25 минут – 6 часов 15 минут в неделю;

-от 6-ти до 7-ми лет - 30 минут – 8 часов 30 минут в неделю.

Образовательный процесс строится на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми и видом деятельности для них является игра.

Учреждение самостоятельно в использовании и совершенствовании методик образовательного процесса и образовательных технологий в пределах, определенных Федеральным законом «Об образовании Российской Федерации».
Обеспечение безопасности.

Одним из главных условий пребывания воспитанников и обучающихся в детском саду является их безопасность. Основными направлениями деятельности администрации по обеспечению безопасности является:
- пожарная безопасность 

- антитеррористическая безопасность 

- обеспечение выполнения санитарно-гигиенических требований 

- охрана труда. 

В детском саду имеется Паспорт безопасности, Паспорт дорожной безопасности и План действий при возникновении ЧС. 

По периметру  детского сада установлен металлический забор, установлено видеонаблюдение. В ночное время, в выходные и праздничные дни охрану учреждения осуществляют сторожа. Учреждение оборудовано автоматической пожарной сигнализацией с системой оповещения. На каждом этаже детского сада имеется план эвакуации.

Имеется внутренний водопровод (пожарные краны) и огнетушители. 

С сотрудниками детского сада проводятся регулярные инструктажи по обеспечению безопасности. В групповых помещениях в целях безопасности детей вся мебель закреплена, нет травмоопасных игрушек, предметов. Весь инвентарь, столовая посуда содержатся в чистоте и хорошем состоянии. Участки для прогулок ежедневно осматриваются на наличие посторонних и травмоопасных предметов. 

Главной целью по охране труда в детском саду является создание и обеспечение здоровых и безопасных условий труда, сохранение жизни и здоровья воспитанников, обучающихся и сотрудников в процессе труда, обучения, воспитания и организованного отдыха.

Каждый учебный год проводятся следующие мероприятия:

неделя безопасности, в рамках которой проводятся занятия с детьми с использованием наглядного обучающего оборудования;

в начале календарного года, в начале учебного года проводятся инструктажи всего коллектива детского сада. Помещения учреждения проверяются на предмет пожарной и  антитеррористической безопасности. Во время длительных выходных или праздничных дней организуется дежурство специалистами детского сада.  

  В каждой группе в уголках для родителей помещается информация о детских заболеваниях, мерах предупреждения, профилактических мероприятиях по детскому дорожно-транспортному и бытовому травматизму. Ежедневно ответственными лицами осуществляется контроль с целью своевременного устранения причин, несущих угрозу жизни и здоровью воспитанников и сотрудников.

Вывод. В ДОУ соблюдаются правила охраны труда и обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников и сотрудников.

            Медицинское обеспечение ДОУ

          Медицинский кабинет  оснащен необходимым медицинским инструментарием, набором медикаментов. 

Координации педагогической и медицинской деятельности в ДОУ осуществляется зачет совместного годового планирования, участия в педсоветах, контрольной деятельности, консультациях и прочих мероприятиях. Педагоги совместно со старшей медсестрой и врачом -  педиатром проводят мониторинг здоровья, составляют карты здоровья. 

     Систематический мониторинг здоровья воспитанников, который организуется педагогами и старшей медицинской сестрой, позволил отследить общий уровень посещаемости, заболеваемости, определить группы здоровья, индекс здоровья. Так, посещаемость и заболеваемость по ДОУ выглядит следующим образом:
                                                                       Мониторинг здоровья воспитанников

	
	Число дней-пропусков

по болезни
	Посещаемость
	Кол-во заболеваний

на одного ребенка

	2017
	2224
	42664
	9,6


                                                                       Анализ состояния здоровья воспитанников.
	
	Группа здоровья

	
	1 группа
	2 группа
	3 группа
	4 группа

	2017
	30
	187
	13
	2


Регулярный контроль за физическим развитием и здоровьем детей позволяет прослеживать индивидуальную динамику каждого ребенка и своевременно вносить изменения в планирование оздоровительной работы. Наряду с оздоровительной работой в ДОУ ведется лечебно-профилактическая: вакцинация против гриппа,  витаминизация 3-х блюд, употребление фитонцидов.  Дети ежедневно в определенное время получали овощи, фрукты, соки.    

            В ДОУ всеми педагогами и медицинскими работниками ведётся большая физкультурно-оздоровительная работа. Физкультурно-оздоровительная работа в ДОУ ведётся в системе. Постоянно проводятся закаливающие процедуры: прогулки на воздухе, полоскание рта и горла (простое и контрастное), босоножье, обширное умывание, организуются физкультурно – оздоровительные мероприятия: утренняя гимнастика, гимнастика после сна, физические упражнения и подвижные игры, корригирующая гимнастика. Работа по формированию представлений и навыков здорового образа жизни реализуется через все виды деятельности детей в детском саду. Данная работа также включает в себя взаимодействие с семьей, привлечение родителей к закреплению навыков здорового образа жизни. Совместно с родителями организуются спортивные праздники, досуги.  Инструктором по физической культуре  проводятся разнообразные виды физкультурных занятий (сюжетные, тренировочные, игровые), утренняя гимнастика, гимнастика после сна - цель которых, развитие интереса к физической культуре и здоровому образу жизни. В ДОУ   созданы условия для физического и психического комфорта ребенка, осуществляется профилактика различных заболеваний.  
         IV. Оценка функционирования внутренней системы оценки качества образования.
С целью обеспечения полноты реализации Образовательной программы в ДОУ осуществляется контрольная деятельность: контроль содержания различных аспектов деятельности ДОУ: организационно-педагогической, образовательной, социально-психологической, медико-социальной, финансово-хозяйственной и др.; контроль образовательного процесса, условий развивающей среды ДОУ для определения факторов, а также своевременное выявление изменений, влияющих на качество образования в ДОУ.

Контроль за реализацией Образовательной программы проводится с целью выявления эффективности процесса по ее реализации, обнаружения проблем, определения причин их появления, проведения корректирующих воздействий, направленных на приведение промежуточных результатов в соответствие с намеченными целями. 

В годовом плане ДОУ предусматривается периодичность проведения контроля и мероприятий по его осуществлению. 

Вопросы по итогам контрольной деятельности рассматриваются на заседаниях Педагогического совета, Общего собрания трудового коллектива. 

В течение учебного года, в зависимости от поставленных целей и задач, проводятся различные формы контроля. Сбор информации для анализа включает: социометрические исследования, наблюдения, проведение мониторинга, изучение продуктов детской деятельности, анкетирование педагогов, изучение документации воспитательно-образовательной работы, диагностических карт профессиональной компетентности педагогов, открытых просмотров, недель профессионального мастерства, собеседования с педагогами и родителями (законными представителями), анкетирование, анализ содержания информации в родительских уголках. 
Мониторинг качества образовательной деятельности в 2017 году показал хорошую работу педагогического коллектива по всем показателям. Состояние здоровья и физического развития воспитанников удовлетворительные. 97 процентов детей успешно освоили образовательную программу дошкольного образования в своей возрастной группе. Воспитанники подготовительных групп показали высокие показатели готовности к школьному обучению.  В течение года воспитанники ДОУ успешно участвовали в конкурсах и мероприятиях различного уровня.
Международный уровень
 2017 г. - 3 место, Международный конкурс "В Таланте" (Воспитанники "Дизайн - студии")

Всероссийский уровень
 2017 г. - 1 место, Всероссийская викторина " Русские народные сказки, Макуха Катя
 2017 г. - 1 место, Всероссийская викторина "Русские народные сказки" ,Наркаев Матвей
Муниципальный уровень
2017г – 1место, Муниципальный конкурс «Яркие краски осени»,Морозова Маргарита 

2017 г. - 3 место, Муниципальный конкурс "Солнышко на ладошке",Алдакишкина Виктория.
 2017 г. - 2 место, Муниципальный  конкурс «Солнышко на ладошке», Трухмаев Сергей

2017г. - 1место, Муниципальный конкурс  «Лучший читатель книг», Губанова Зарина.
2017 г. - 2 место, Муниципальный конкурс " Лучший читатель книг, "Цыганов Саша

 2017г. - 3 место,  Муниципальный конкурс «Яркие краски осени», Максимкин Егор

 2017г -2 место,  Муниципальный конкурс «Яркие краски осени», Трухмаев Сергей. 
 2017г – 1 место, Муниципальный конкурс «Яркие краски осени», Захарова Татьяна.

2017г – 1 место Муниципальный конкурс «Яркие краски осени», Морозова Маргарита.

2017г – 2 место Муниципальный конкурс  «Зимние узоры» Никулина Милана.
 2017г – 3 место Муниципальный конкурс «Яркие краски осени» Путилкина Даша.
 2017г – 3 место Муниципальный конкурс «Яркие краски осени» Зайкин Иван.
Выводы: в детском саду определена система оценки качества образования и осуществляется планомерно в соответствии с годовым планом работы и локальными нормативными актами. Она позволяет получить объективную информацию о реализации «Образовательной программы ДОУ», провести анализ достижений в воспитании, обучении, развитии, оздоровлении и организации жизнедеятельности воспитанников для прогнозирования перспектив развития ДОУ; выявить затруднения педагогов ДОУ в осуществлении образовательной и оздоровительной работы с воспитанниками, своевременно принять меры по устранению выявленных недостатков и совершенствованию работы учреждения. полученные результаты будут использованы при планировании  на новый учебный год. 
 V.  Кадровое обеспечение деятельности ДОУ
Коллектив   структурного подразделения «Детский сад №16 комбинированного вида» – это 53 сотрудников, которые любят детей и свое дело. Из них:

Заведующая – 1 чел.

Старший  воспитатель-1 чел.

Педагоги – 29 чел.

Помощники воспитателей – 11 чел.

Повара – 3 чел.

Заведующая хозяйственной частью – 1 чел.

Дворники – 1 чел.

Сторож – 3 чел.

            Работник по обслуживанию здания – 1 чел.

Подсобный работник – 1 чел.

Уборщик служебных помещений – 1 чел.

Машинист по стирке белья – 1 чел.

Сведения о педагогических кадрах

Всего педагогических работников – 30, из них:

имеют высшее образование –28 чел. - 87%

среднее специальное - 3 чел. -13% педагогов:

высшей квалификационной категории  -7 чел.– 24%

первой квалификационной категории  - 14 чел.– 48%

соответствие занимаемой должности  -  9 чел. –31%

средний возраст – 38 лет
Награждены:

-«Отличник народного просвещения» - 1 человек;
- нагрудным знаком РФ «Почетный работник общего образования РФ» - 7 человек;
-Почетной грамотой   Министерства образования РФ – 2 человека
                                        Количественный и качественный состав педагогических работников
	год
	Кол-во
педагогов


	Высшее
образ.


	Средне
спец.


	Квалификационная
категория
	

	
	
	
	
	Высшая
	I
	Соответствие занимаемой должности
	

	2017
	30
	27
	3
	7
	14
	9
	


          2017 учебном году  аттестованы :  на высшую  квалификационную категорию  - 4 педагога , на первую  - 3 педагога.  
               В прошедшем учебном году 9 педагогов повысили свою квалификацию на курсах в ГБОУ ДПО (ПК) МРИО. Повышение квалификации педагогов проводится  в соответствие с планом.   
          В детском саду есть все условия для повышения профессионального мастерства. Педагоги детского сада повышали  свое профессиональное мастерство через систему работы в ДОУ: самообразование, семинары практикумы, открытые показы профессионального мастерства, проводимые в детском саду. Активно участвовали в работе муниципальных методических объединений, где обобщали свой опыт: вебинарах,  в конференциях, в конкурсах различного уровня и направленности.
 2017году   обобщен опыт работы  воспитателей:
Макуха Н.В. – «Формирование интереса и любви к художественной литературе в современных условиях»;

Масина М.В. – ««Ступеньки творчества» - развитие творческих способностей у старших дошкольников

Суркова С.Ю -.«Формирование грамматического строя речи у детей с ОНР через организацию игровой деятельности»

Ягина Л.Н. - «Интеллектуальное развитие старших дошкольников через информационно-коммуникативные технологии»

 Тимошкина М.А. - «Формирование экологической культуры у детей дошкольного возраста посредствам дидактических игр».

Авдонина Т.А. -  «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста через дидактические игры» 2017 г.

Маркина И.В. -  «Приобщение детей дошкольного возраста к русской народной культуре средствами музыкального фольклора»
Захарова Н.А.-  «Использование фитбол - гимнастики  в целях сохранения и укрепления здоровья дошкольников»

Кретинина Н.В. - «Детское экспериментирование как средство развития познавательной активности дошкольников».

Провели открытые занятия: 
Кретинина Н.В. -  «Путешествие в сказочную математическую страну»

Суркова С.Ю. – «Путешествие в Простоквашино. Звуки П - Пь»

Новикова Л.Н. -  Итоговое занятие по обучению грамоте  «Дифференциация звуков ш – щ»

Захарова Н,А. –   «На зарядку становись!»
Мазанова Е.Б. -  « Котик заболел»
Масина М.В. – «Жила – была бумага»
Ягина Л.Н. - «Вместе с мамой»
 Маркина И.В. - открытое мероприятие на методическом обьединении музыкальных руководителей  Рузаевского муниципального района – фольклорный праздник в логопедической подготовительной группе ФФН «Веселый капустник» (ноябрь 2017 г.) 
Многие педагоги  размещают свои  публикации : статьи, методические разработки  в электронных средствах массовой информации :  на международном образовательном портале «Мир учителя» worldofteacher.com ,  в социальной сети работников образования nsportal.ru., на Международном образовательном  портале МААМ.RU , на Электронном портале логопедов и дефектологов Логопед.Ру. и др.
В 2017 году  педагоги  структурного подразделения  «Детский сад №16 комбинированного вида неоднократно становились победителями в муниципальных, республиканских и всероссийских, международных конкурсах:
Международный уровень:

Масина М.В.

Диплом  лауреата Международный конкурс «Лучший сайт педагога – 2017г»
        Касьяненко Н.Н.

                    Диплом победителя, Международный творческий  конкурс  в номинации « «Методические разработки педагогов» - 1 место 2017г

Диплом  лауреата Международный конкурс «Лучший сайт педагога – 2017г»
        Авдонина Т.А.
                   Диплом победителя Международного конкурса «Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в воспитательно-образовательном процессе ДОО по ФГОС» – 1 место, 2017 г.

        Шелдякова В.Н.
                      Диплом победителя, Международный творческий  конкурс  в номинации « «Методические разработки педагогов» - 2 место 2017г
· Диплом победителя,  
           Суркова С.Ю. 
                    Диплом победителя, «Картотека дидактических игр по формированию грамматического строя речи». - 1 место, 2017год.
           Диплом победителя Проект «Мир комнатных растений».  – 2 место, 2017 год.
          Кретинина Н.В.

                    Диплом победителя, Международный конкурс  «Методические разработки педагогов» - 1 место, 2016г.

                    Диплом победителя, Международный творческий  конкурс  - 1 место, 2016г

           Тимошкина М.А.
     Диплом победителя, Международный конкурс  «Основы компьютерной грамотности педагога. Базовый уровень – 1 место,2017г
Всероссийский уровень :

Масина М.В.

                      Диплом победителя III Всероссийский педагогический конкурс «Профессиональный рост»,  I Iстепени 2017г

          Авдонина Т.А.
· Диплом победителя, Всероссийский конкурс «Мои таланты», - 1 место,2017г.
· Диплом победителя Всероссийского конкурса «Требования ФГОС к системе дошкольного образования», диплом - 1 место, 2017 г.
                   Диплом победителя  Всероссийского конкурса «Цветы для мамы», диплом – 3 место, 2017 г.

  МазановаЕ.Б.
· Диплом победителя, Всероссийский конкурс «Творческие работы и учебно – методические разработки  педагогов» - 3 место, 2017г 
· .Дипломат, Всероссийский конкурс «Творческие работы и учебно – методические разработки  педагогов» - 3 место, 2017г
Захарова Н.А.

· Диплом победителя, Всероссийский  педагогический конкурс «Лучший сценарий праздника»- 2 место,201г.

· Диплом победителя, Всероссийский педагогический конкурс «Лучший конспект занятия»,  - 2 место,201г.

     Касьяненко Н.Н.

                    Диплом победителя, Всероссийский педагогический конкурс «Лучший конспект занятия»,  - 2 место,2017г.

    Макуха Н.В.

                    Участие во Всероссийском  педагогическом конкурсе профессионального мастерства «Лучший педагог 2017 года» в номинации «Лучший конспект занятия», ноябрь. 2017 г.

                    Диплом победителя, Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Профи» в конкурсном туре «Проектная деятельность  как     универсальный метод активного воспитания и обучения» - 2 место, 2017г  
     Смоленкова А.В.

                    Диплом III степени, Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Лучший педагог 2017 года» в номинации «лучший конспект занятия»,ноябрь 2017г.

Диплом лауреата, Всероссийский педагогический конкурс  «Лучший педагогический проект», -2016г.

  Ягина Л.Н.
                      Диплом победителя во Всероссийском конкурсе «Лучшая методическая разработка»  за работу Рабочая тетрадь для детей старшего дошкольного возраста «Хочу все знать!» -1 место, октябрь 2017
                   Диплом IV степени, Всероссийский конкурс педагогического мастерства    « Педагогический проект»,

-призер, 2017г.
       Кретинина Н.В.

                Диплом III степени, Всероссийский конкурс  для педагогов «Лучший  конспект занятий» -3 место, 2017г
Диплом победителя, Всероссийский педагогический  конкурс  « Лучшая методическая разработка»,- 1 место,2017г.
        Тимошкина М.А.

Диплом победителя, Всероссийский конкурс «Творческие работы и учебно – методические разработки по экологическому воспитанию дошкольников» - 2 место 2017г 
           Маркина И.В.
  Диплом победителя  во Всероссийском конкурсе Авторские театрализованные представления для дошкольников  - 1 место2017г.
Республиканский уровень
          Масина М.В.
                 Диплом призера Республиканского  конкурса учебно – методических разработок «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных учреждений» - 2017г.

                  Диплом победителя Республиканский конкурс  лучших воспитателей дошкольных образовательных организаций за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование.  Саранск 2017

           Макуха Н.В.
                 Диплом победителя Республиканского  конкурса учебно – методических разработок «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных учреждений» - 1 место, 2017г

                Победитель Республиканского конкурса учебно-методических разработок «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных организаций» - 1 место, май, 2017г.
Победитель муниципального конкурса презентаций «Мамочка, милая моя!» - 2 место, ноябрь 2017г.

Победитель муниципального конкурса «Зимние узоры» - 2 место, декабрь, 2017г.

            Ягина Л.Н.
              Диплом  - призер в Республиканском профессиональном конкурсе  учебно-методических разработок педагогов образовательных организаций. МГПИ им.М.Е. Евсевьева в номинации «Мультимедийный проект»,  февраль 2017.
           Кретинина Н.В.
              Диплом победителя Республиканского  конкурса учебно – методических разработок «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных учреждений»  в номинации  «Мультимедийный проект» - 1 место, 2017г

          Захарова Н.А.
                 Диплом победителя Республиканского  конкурса учебно – методических разработок «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных учреждений»  в номинации  «Мультимедийный проект» - 1 место, 2017г

     Маркина И.В.
              Призер республиканского конкурса учебно-методических разработок в номинации «Мультимедийный проект». Направление конкурсной работы Мультимедиа-каталог «Творческий проект», 2017 г.

             Диплом победителя во Всероссийском конкурсе лучшая методическая разработка музыкального искусства «Талант 2017». Работа «Театрализованная деятельность как средство развития творческих способностей» 

Муниципальный уровень:

          Масина М.В.

                  Муниципальный конкурс   презентаций  «Мамочка, милая, мама моя» в номинации «Прекрасное слово – мама» - 3 место, 2017

Захарова Н.А.
Муниципальный конкурс   -  1 место, 2017г 
           Ягина Л.Н.

                       Муниципальный конкурс  презентаций «Мамочка, милая мама, моя» - 2 место,  2017г.
           Макуха Н.В.

                    Муниципальный конкурс презентаций «Мамочка, милая моя!»-  » -  2 место, 2017г

         Смоленкова А.В.
                  Муниципальный конкурс презентаций «Мамочка, милая моя!»- 2 место, 2017г

         Кретинина Н.В.

                   Муниципальный конкурс дидактических пособий «Творчество без границ» -  1 место, 2017г

                   Муниципальный конкурс методических разработок «Мир, в котором я живу – участник, 2017г

         Авдонина Т.А.

                     Муниципальный конкурс методических разработок «Мир, в котором я живу – 3 место,2017г

                    Муниципальный конкурс методических разработок «Мир, в котором я живу – участник, 2017г

                     Муниципальный конкурс  «Зимняя сказка» в номинации «Символ года»-3 место, 2017г
                     Муниципальный конкурс  «Яркие краски осени» - 3место,  2017г
              Россохина Л.В.
                     Муниципальный конкурс методических разработок «Мир, в котором я живу – участник, 2017г

 Смоленкова А.В.  -   участвовала в конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года-2017».

   Вывод: Результатами проводимой работы по повышению уровня профессиональной подготовки педагогов являются:  создание в педагогическом коллективе ДОУ обстановки творческого поиска новых форм и методов работы с детьми;  внедрение новых технологий, способствующих активизации профессиональной деятельности педагогического коллектива;  выделение наиболее перспективных идей в организации воспитательно-( образовательной работы с дошкольниками;  активизация методической активности педагогов; участие педагогических работников в конкурсах профессионального мастерства разных уровней; публикации в средствах массовой информации, на сайте материалов о деятельности ДОУ;  распространение педагогического опыта работников на различных уровнях.
 Материально-техническое обеспечение ДОУ.
В дошкольном учреждении создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематически работа по созданию предметно-развивающей среды.  Имеются физкультурная площадка, 11 -прогулочных участков, на которых расположены веранды, оборудование для спокойных игр и подвижной деятельности детей, для сюжетно-ролевых игр, игр с водой и песком. В группах продумана предметно-развивающая среда.  В течение года велась работа по созданию комфортной развивающей среды для воспитанников. В сентябре месяце проводится смотр-конкурс на готовность групп к началу учебного года. Данное мероприятие повышает инициативность и личную ответственность каждого воспитателя, работающего на группе, стимулирует их к изучению новых подходов к организации ПРС.   Группы постепенно пополняются современным игровым оборудованием,  современными информационными  стендами. Предметная среда всех помещений оптимально насыщена, выдержана мера «необходимого и достаточного» для каждого вида деятельности, представляет собой «поисковое поле» для ребенка, стимулирующее процесс его развития и саморазвития, социализации.  Созданная развивающая среда открывает нашим воспитанникам весь спектр возможностей, направляет усилия детей на эффективное использование отдельных ее элементов.
 Пространство групп организовано в виде  разграниченных зон («центры» или «уголки»), оснащенных  развивающим материалом (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям. Оснащение уголков (центров) меняется и пополняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса. Все виды пособий и типы игрушек раскрывают методику их применения в зависимости от специфики и задач воспитания и обучения, показывают вариативность их использования. В детском саду имеются помещения: спортивный зал, логопедические кабинеты, кабинет психолога, музыкальный зал, комната национального быта. Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием, игровыми и учебно-дидактическими материалами. Оборудование помещений детского сада соответствует требованиям безопасности, является развивающим и эстетически привлекательным.   На данный момент детский сад обеспечен ноутбуками,   компьютерами, интерактивными досками, проекторами, что даёт возможность педагогам  использовать ИКТ для расширения их  информационного поля, обобщения и распространения педагогического опыта работы, проектирования процессов воспитания, обучения и дальнейшего развития участников образовательного процесса (детей, педагогов, родителей). Информационное обеспечение существенно облегчает процесс документооборота,  делает образовательный процесс  более содержательным, интересным. С целью взаимодействия  между участниками образовательного процесса (педагог, родители, дети),  создан  сайт ДОУ, на котором размещена информация, определённая законодательством. Для осуществления взаимодействия ДОУ с органами, осуществляющими управление в сфере образования, с другими учреждениями и организациями, подключен Интернет, активно используется  электронная почта, сайт ДОУ 
 Методический кабинет дошкольного учреждения соответствует таким требованиям как информативность, доступность, эстетичность, обеспечение мотивации и активности в развитии, содержательность. В 2017 году частично обновлен учебно-методический комплекс в соответствие с ФГОС дошкольного образования. Все пособия и материалы методкабинета предназначены для дифференцированной помощи воспитателям в их работе с детьми для повышения квалификации педагогических кадров, а также для сбора, изучения и обобщения лучшего опыта работы. В методическом кабинете ДОУ имеется достаточно материала по работе с родителями и с социумом. 
     Для обеспечения педагогического процесса постоянно  приобретается методическая, познавательная, художественная, нормативно - правовая литература, игры и пособия, осуществляется подписка на периодические издания. Фонд литературы по всем разделам и программам регулярно пополняется и используется в работе педагогами. Имеются периодические дошкольные, психолого-педагогические издания.

В течение года в методическом кабинете организовывались постоянно действующие выставки новинок методической литературы, тематические и по запросам педагогов.

	Книжный фонд
	                        Всего экз.   390 



	В том числе:
	

	Учебно-методическая литература
	                             270

	Художественная литература
	                              140

	Справочная литература, энциклопедии
	                              12

	Подписка
	                             9  изданий  


  В учреждении ежегодно  осуществляется косметический ремонт помещений, благоустройство территории.  За 2017года был проведен частичный ремонт водопровода, ремонт кровли детского сада и  ремонт групповых помещений и лестниц, ремонт детских санузлов с заменой унитазов, ремонт педагогического кабинета, музыкального зала., обновили сделали прогулочные веранды.
       Выводы по итогам года.
           Анализ деятельности детского сада за 2017  год выявил успешные показатели в деятельности  ДОУ:
 - учреждение функционирует в режиме развития.

 - хороший уровень освоения детьми программы 
  -  воспитательно-образовательный процесс строится в соответствии с ООП ДОУ, годовым планом работы ДОУ.
 - сложился перспективный, творческий коллектив педагогов, имеющих потенциал к профессиональному развитию.
        - созданы все условия для всестороннего развития детей дошкольного возраста, эффективной работы педагогического коллектива. 
        - ведется работа по сохранению и укреплению здоровья воспитанников, развитию физических качеств, воспитанию сознательного отношения к        своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни, привитию навыков безопасного поведения.
        - созданы условия для развития личности ребенка, его творческих способностей, исходя из его интересов и потребностей
        -  созданы условия
взаимодействия с родителями и вовлечение их в педагогический процесс для обеспечения полноценного развития ребенка.

  Заведующая структурным подразделением «Детский сад  №16 комбинированного вида»                         _____________        Н.А.Кашигина
Общее собрание трудового коллектива.

Осуществляет общее руководство учреждением, представляет полномочия трудового коллектива. Решения Общего собрания учреждения, принятые в пределах его полномочий и в соответствии с законодательством, обязательны для исполнения администрацией, всеми членами коллектива. В состав Общего собрания входят все работники Учреждения.

 Педагогический совет.
Определяет направление образовательной деятельности, перспективы развития учреждения, способствует совершенствованию воспитательно – образовательного процесса в соответствии с требованиями современной науки и передовой практики. Принимая основные направления деятельности в организации образовательного процесса, в т.ч. и дополнительных услуг, Педагогический совет тем самым определяет их предложение на рынке образовательных услуг. Педагогический совет взаимодействует с органами самоуправления ДОУ по вопросам функционирования и развития учреждения, вносит предложения по содержанию, способам, системе средств воспитания и обучения, режиму своего функционирования в системе самоуправления.
Профсоюзный комитет - это:
-участие профкома, председателя профсоюзной организации в формировании локальной нормативно-правовой базы сада;

-участие в законотворческом процессе на всех уровнях законодательной власти через подготовку и внесение предложений и поправок в действующее законодательство о труде, об образовании, о профсоюзах;

-организация изучения и разъяснения трудового и отраслевого законодательства, локальных нормативных актов среди членов Профсоюза;

-проведение консультаций с администрацией в случае несогласия или внесения предложений по совершенствованию проекта локального нормативного акта;

-осуществление комплекса мер о начале процедуры коллективного трудового спора в порядке, предусмотренном ТК РФ;

-осуществление проверки состояния условий и охраны труда, выполнения обязательств работодателей, предусмотренных коллективным договором;

-участие в формировании состава комиссии по трудовым спорам;

 Родительский комитет.

Коллегиальный орган общественного самоуправления ДОУ, действующий в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, взаимодействия родительской общественности и ОУ. В состав Родительского комитета входят родители(законные представители) воспитанников, посещающих ДОУ. Родительский комитет осуществляет совместную работу родительской общественности и ДОУ по реализации государственной, муниципальной политики в области дошкольного образования, рассматривает и обсуждает основные направления развития ДОУ, координирует действия родительской общественности и педагогического коллектива ДОУ по вопросам образования, воспитания, оздоровления и развития воспитанников. Общественные органы управления ДОУ наделены правом принятия определённых решений. Они являются реальными представителями заказчика (общества) и имеют рычаги влияния на стратегические направления деятельности административных органов.







