Непосредственно-образовательная деятельность 

во второй группе раннего возраста. 

Аппликация «Папин праздник»
Задачи: развивать сюжетно-игровой замысел в процессе создания аппликации, воспитывать у детей эмоциональный отклик, интерес к окружающим событиям общественной жизни (празднику 23 февраля- Дню защитника Отечества).

Материалы: Тонированные в голубой цвет открытки 10*15 см, клей ПВА, заранее вырезанные силуэты облаков, самолетов.

Предварительная работа: рассматривание фотографий, картинок, иллюстраций, презентации с изображением военных (летчиков. Танкистов, моряков), военной техники (ракет, кораблей. Самолетов). Чтение рассказов, стихов про военных, подвижные игры, разучивание пальчиковой гимнастики).

Содержание занятия:

 Воспитатель спрашивает  детей, какой скоро праздник,  что «вся страна будет отмечать праздник –День защитника Отечества. Ваши папы, дедушки тоже были военными- летчиками, танкистами, моряками. В этот праздник взрослые и дети поздравляют всех пап и дедушек. Для папы мы уже с  вами рисовали открытку «Салют».

 А теперь мы с вами сделаем для дедушки вот такие открытки. Но сначала проведем   пальчиковую гимнастику:

Наша армия
Аты – баты! Аты – баты!

(поочередно шагают указательным
и средним пальцами то правой, то левой руки)
На парад идут солдаты.

Вот идут танкисты,

потом артиллеристы,

А потом пехота

Рота за ротой.

(по очереди соединяем подушечки пальцев, начиная с большого пальца)
 Я для вас приготовила открытки (показывает цветные, вырезанные из бумаги карточки 10*15. вы сами выберите какую открытку подарите дедушке. Можно наклеить самолеты или танки, а на море корабли ( показывает силуэты). Вначале их надо расположить, а потом наклеивать. Если это будут самолеты, они летят друг за другом в голубом небе, а танки наклеите на земле, корабли будут плыть по морю.

Каждый ребенок выбирает открытку и 2-3 силуэта самолетов, танков, кораблей, раскладывает их так, чтобы передать полет, передвижение по земле, плавание по морю. Воспитатель помогает детям при выборе силуэтов, их расположении в процессе наклеивания.


После завершения аппликации все открытки дети раскладывают их перед собой и рассматривают их.

Когда мальчик вырастут, они тоже будут храбрыми, сильными, смелыми воинами», завершаем занятие такими словами.
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