Методическая разработка урока родной литературы в 6 классе

«А что, если сбудется?» (по рассказу Анны Игнатовой «Джинн Сева»)

Пояснительная записка

 
В век высокоразвитых технологий учителя русского языка и литературы все чаще сталкиваются с актуальной проблемой нежелания обучающихся читать  художественную литературу.  Большую часть свободного времени нынешние ученики уделяют не чтению книг,   а играм на компьютере и смартфоне, а также общению в многочисленных социальных сетях. И я, как современный учитель-словесник, часто задаюсь вопросом «Как я могу помочь ученикам «научиться» читать, любить книгу?». Для меня разрешение этого вопроса немаловажно. Очень часто я прошу детей подумать над тем, чему их учат школьные предметы. И если с Математикой, Русским языком, Физикой и Химией все относительно понятно, то Литература  многим кажется бессмысленным предметом, ведь читать ребят научили в начальной школе, а все то, что предлагает школьная программа, давно устарело. Конечно, я всегда выслушиваю аргументы учащихся,              а потом задаю им всего один вопрос «А не кажется ли вам, что литература ˗ это тот предмет, который учит нас жить?». И, к счастью, вижу задумчивые лица, а потом слышу осмысленные ответы.   


На помощь в разрешении вышеуказанной проблемы учителям-литераторам пришел новый школьный предмет Родная (русская) литература.  Изучение данного предмета способствует обогащению речи школьников, развитию их речевой культуры, коммуникативной и межкультурной компетенций. Содержание программы по родной (русской) литературе          не включает произведения, изучаемые в основном курсе литературы. Его задача – расширить литературный и культурный кругозор обучающихся за счёт их знакомства с дополнительными произведениями фольклора, русской классики и современной литературы, наиболее ярко воплотившими национальные особенности русской литературы и культуры. Все эти произведения актуализируют вечные проблемы и ценности (добро и зло, природа и человек, дом и семья, сострадание и жестокость, великодушие и милосердие, нравственный выбор человека и др.).

А для меня уроки родной литературы – тот единственный шанс, который может помочь современному школьнику отыскать любимого автора, жанр, книгу, полюбить читать, анализировать без подглядывания в готовые аналитические статьи, размещенные в Сети. 

Размышляя над всевозможными путями повышения качества образования на уроках  родной литературы, я прихожу к выводу, что учителю необходимо обновлять методические идеи изучения и закрепления  материала. Невозможно заинтересовать учеников только лишь текстом произведения, нужно предложить интересные формы работы. А поскольку жизнь современного школьника неразрывно связана с цифровой средой, учителю непозволительно отставать от подрастающего поколения, а это значит, нужно показывать, что Интернет-ресурсы можно использовать во благо даже на уроках, тем самым увлекать работой, которая детям так близка и хорошо знакома (просмотр видеофрагмента, работа с тренажерами, презентациями, задания в онлайн-приложениях для поддержки учебного процесса с помощью интерактивных упражнений и т.п.). 

Рассказ А. Игнатовой «Джинн Сева» входит в блок «О ваших ровесниках» в программе родной литературы 6 класса. Методическая разработка урока «А что, если сбудется?» по данному рассказу была апробирована мной в текущем учебном году в 6В классе в рамках школьного семинара-практикума. 

Методическая разработка урока родной литературы в 6 классе по рассказу Анны Игнатовой «Джинн Сева»

Тема: «А что, если сбудется?» 

Цель: на основе анализа рассказа прийти к пониманию ответственности за свой выбор; осознанию ценностей истинных и мнимых

Тип урока: изучение нового материала

Планируемые результаты урока

Предметные
 1. Выявление заложенных в рассказе вневременных, непреходящих нравственных ценностей и их современного звучания, в частности осознания ценностей истинных и мнимых. 2. Установление связи между героем и его литературными прототипами. 3. Формирование умения анализа произведения на основе жанрово-родовых признаков.

Метапредметные

· Регулятивные УУД. 1. Планирование пути достижения цели и выделение альтернативных способов её достижения. 2.  Установление целевых приоритетов. 3.  Осуществление самоконтроля деятельности

· Познавательные УУД. 1. Выделять информацию из сообщений разных видов в соответствии с учебной задачей. 2.  Анализировать изучаемые объекты с выделением существенных и несущественных признаков.     3. Проводить сравнение по самостоятельно выделенным основаниям (критериям), делать обобщение на основе проведённого анализа.          4. Совершенствовать навык поиска информации в предложенном отрывке художественного текста.

· Коммуникативные УУД. 1. Задавать вопросы. 2. Аргументировать свою точку зрения. 3. Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.

Личностные
1. Развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора;

2. Формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;

3. Формирование эмоциональной отзывчивости на художественное слово.

Оборудование: мультимедийный проектор (интерактивная доска); мультимедийная презентация к уроку, раздаточный материал.

Формы организации: фронтальная, индивидуальная и парная.

 Деятельностные приёмы: постановка проблемных вопросов к тексту, кластер, работа с интерактивным приложением, анализ образа конкретного героя, творческое задание, анализ ключевых эпизодов, мини-сообщения; использование аналогий; выразительное чтение; беседа. 

Ход урока

I. Ориентировочно-мотивационный этап

1. Мотивация к учебной деятельности учащихся 

˗ Здравствуйте, ребята. Сегодня на уроке нас ждет интересный разговор о таинственном мистическом существе, и, для того чтобы настроиться на работу,  я предлагаю вам посмотреть небольшой видеофрагмент.  Вглядитесь в героев и почувствуйте настроение музыки. (На мультимедийном экране представлен трейлер к мультфильму «Алладин». Многократно фигурирует джинн. (Приложение 1)
- Ребята, скажите, каково настроение мелодии? Из какого она мультфильма? (Музыка звучит загадочно, тревожно; ожидание чего-то неожиданного, мистического. Перед нами предстают образы нечистой силы, которую всегда сопровождают тайна, страх, мистика. Отрывок из известного мультфильма «Алладин»). 

 - Молодцы, вы совершенно точно уловили основное настроение мелодии и определили, из какого она мультфильма. Как вам кажется, почему я  предложила  к просмотру именно этот видеоролик? (Это видео переносит нас в восточные страны, также в нем присутствует Джинн, как и в рассказе «Джинн Сева») 

- Верно, сегодня у нас на уроке также представитель тьмы, мистический образ – джинн, джинн Сева из одноимённого рассказа детской писательницы Анны Игнатовой. Присутствует ли тот же ореол таинственности, страха в рассказе? (Таинственности – да, страха – нет, скорее наоборот, зло выступает весёлым и обаятельным) 

2. Актуализация знаний 

(Слайд 1)
- Что вы знаете об этом мифическом персонаже? (Этот герой всегда должен исполнять желания)

- В каких произведениях вы встречали джиннов? (Сказки «Тысяча и одна ночь»,  «Алладин», «Старик Хоттабыч»)
- Образ джинна в произведениях неразрывно связан с исполнением заветных желаний. Совсем недавно на уроке литературы мы рассуждали о мечтах, о том, что, если в них сильно верить, они обязательно исполнятся. Сегодня нам предстоит разговор о том, что же происходит с человеком, после того, как его мечта осуществилась. Запишем число и тему рока.             (Слайд 2)  

II .Аналитический этап 

1. Биографическая справка об авторе (подготовленное сообщение ученика. Приложение 2. Учащиеся слушают выступление одноклассника, записывают информацию со слайда. (Слайд 3,4))
2. Беседа о форме и содержании рассказа. Анализ произведения.

(Слайд 5)

- Можно ли сказать, что рассказ имеет необычное начало? (Да, он начинается с диалога, чем заинтересовывает читателя)

- Назовите главных героев произведения (Вика и джинн Сева)

- Похож ли джинн Сева на известных нам джиннов? Зачитайте его описание. (Нет, он совсем не похож на своих литературных предшественников:  «…в белых штанах и оранжевой майке. На голове – чалма, очень похожая на апельсин. На ногах – почему-то клетчатые домашние тапочки. Черные усики над губой, бороды нет».  

- Как джинн очутился в квартире? (Его принесла Вика в коробке с соком)

- А как бы вы расшифровали его имя? (Созвучие названию сока J7)

- Джин Сева идет в ногу со временем, только ли одежда указывает на это? (поза, лексика, юмор).

- Почему джин живет в коробке  с соком, а не в глиняном сосуде или лампе? (Все старинные сосуды хранятся в музеях, а это значит, что джинн никогда не выберется на свободу, ведь трогать экспонаты запрещено)

- Какой характер у Севы? Вики? (Они доброжелательные добрые, остроумные, прямолинейные)

- Как Вика рассуждает о желаниях? (Приводит в пример Женю и цветик-семицветик, считает, что девочка потратила желания неправильно)     

- Почему Сева разрешает Вике загадать 4 желания,  а не 3, как всем? (Из-за вкусного чая и бутерброда: девочка не пожалела масла)

- Какими волшебными свойствами обладает Сева? (читает мысли, прячется в коробку, ходит по квартире, но не оставляет мокрых следов)
- Каким было первое желание девочки? (Стать чемпионкой по биатлону)

- Ребята, а что это за вид спорта? (Зимний вид спорта, совмещающий бег на лыжах и стрельбу). (Слайд 6)

- С 4 по 20 февраля 2022 года мы имели возможность наблюдать за тем, как спортсмены мира соревновались в разных видах спорта. О каком событии я говорю?  (Зимние олимпийские игры в Пекине).

- А вы следили за нашей сборной? Какие виды спорта вам кажутся более интересными? (Бег на лыжах, прыжки с трамплина, фигурное катание, биатлон)

- А кто знает, на каком месте наша сборная? (9 место: 6 золотых, 12 серебряных, 14 бронзовых, всего 32 медали). (Слайд 7)

- Как  вы считаете, почему не сбылось первое желание Вики? (У нее не было физических задатков и подготовки, а джинн только перенес ее на соревнования, но возможностями чемпионки не наделил)

- На что ушли 2 и 3 желание? (Обыграть отца в шахматы, а потом вернуть ему его способности)

- Принесло ли девочке  исполнение 2 желания? (Нет, потому  что она выиграла не своим умом, а Сева повлиял на внимательность папы).  

- Как долго Вика придумывала 4 желание? (долго, позвала подругу на помощь)

- Зачитайте список желаний, составленный девочками (зачитывают фрагмент. Приложение 3.)

- Как вам кажется, почему Вика так и не смогла придумать 4 желание? (У нее все было для счастья, а исполнение некоторых желаний могло навредить другим людям. Она это поняла). 

- Как вы считаете, почему джинн не выполнил 4 желание о мире во всем мире? (Потому что это желание проработало бы совсем недолго, кто-то мог через несколько минут попросить другого джинна выиграть в войне)

- Чем заканчивается произведение? (Джинн исчезает, а потом описывается случай в магазине)
- В начале урока мы сказали о том, что начало рассказа не совсем привычное, а что мы можем сказать о концовке? (Можно сказать, что финал рассказа открыт. Мы может только догадываться о том, что произошло дальше: взяла Вика коробку с соком или нет, придумала ли достойные желания...)

- Понравился ли рассказ? (Да,  было очень интересно узнать, чем же закончится история)
- Что в рассказе вам показалось странным, непонятным, загадочным? (Возможные ответы учащихся:
1. Самая загадочная фигура в тексте, конечно же, сам джинн, который вовсе не злой, а смешной. Почему автор нарушает общепринятую традицию в изображении сил зла?

2. Джинн странно исполнял желания Виктории, по сути ни одно её желание так и не исполнилось. Почему?

3. Необычное построение рассказа, почему-то у него нет традиционного зачина, открытый финал, осталось непонятным, встретится ли героиня ещё раз с джинном. Произведение похоже на сказку, но сочетает в себе реалии действительности. Зачем автор обращается к вымыслу, только ли для привлечения внимания к тексту?

4.В рассказе очень много смешных мест. Обычно, где много таинственного, не до смеха. Какую роль тогда играет юмор в этом рассказе?

 3. Работа в парах

˗ А сейчас давайте попробуем заполнить кластер, собрать досье о джинне Севе, чтобы показать, что он джинн нового поколения. В окошки можно вписывать слова и словосочетания, работаем в парах. (Приложение 4, слайд 8)

˗ Итак, Джинн Сева – весёлый и обаятельный персонаж. Но смеяться можно по-разному. Приведите примеры смешных фраз, ситуаций в рассказе. Какой смех в рассказе и какова его роль? В рассказе добрый смех, юмор джинна Севы – средство его характеристики. Джинн – остроумный, за словом в карман не полезет; он интересный собеседник. С помощью доброго юмора он разряжает обстановку; ненавязчиво помогает Виктории понять смысл своих поступков, настоящие и мнимые ценности. В этом и заключается смысл этого образа. Что же он помог осознать Виктории? (Не всегда исполнение желания может осчастливить человека; не нужно думать только о себе; прежде, чем что-то сказать, нужно хорошо подумать; нужно точно формулировать мысль; нужно уметь отличать истинные ценности от мнимых)
III.Подведение итогов

1.Работа в интерактивном приложении LearningApps. 
˗ А теперь, проверим, насколько внимательны вы были во время урока и чтения рассказа: попробуем собрать интерактивный  пазл. (Приложение 1)
˗ Итак, ребята, давайте подведем итоги. У мечты, на самом деле, есть  особенность ˗ сбываться. Но всегда ли исполнение мечты приносит человеку радость? (Нет, если мечта приземленная, материальная, то, ее воплощение в жизнь не принесет человеку счастья)

2. Рефлексия учебной деятельности на уроке

˗ Ребята, а сейчас подумайте, понравился ли вам сегодняшний урок, и оцените свою активность: на экране вы видите три пронумерованные картинки. Выпишите номер того символа, который соответствует утверждению (слайд 11). 

3.Объяснение домашнего задания (слайд

Уровень А: подумайте, какие 3 желания загадали бы вы, если бы встретились с джинном Севой;
Уровень Б: Найдите другие рассказы А. Игнатовой. Прочитайте и поделитесь впечатлением о прочитанном с родителями и одноклассниками; 

Уровень В: напишите сочинение-рассуждение на тему «Чем опасны желания?», опираясь на одно из утверждений:
· Только тогда исполнение желания для тебя ценно, если ты вкладываешь в него свой труд, сердце и душу;

· При исполнении желаний нужно понимать, что для их осуществления не все средства хороши. Загадывая желание, подумай, чем оно может обернуться для других.

· Не нужно загадывать то, что ты сам можешь добиться, без волшебства. Лучше избегать материальных и абстрактных вещей. Пусть это будет конкретная помощь в чём-либо или кому-либо.

4.Выставление отметок

Приложение 1
Ссылки на Интернет-ресурсы

1. Ссылка на видеофрагмент   https://ok.ru/video/225742752440
2.  Ссылка на задание в приложении ttps://learningapps.org/display?v=pdhfxrm1t22
Приложение 2 

Приблизительный текст сообщения ученика об А. Игнатовой

Анна Сергеевна Игнатова — российский детский писатель, педагог, член Союза писателей Санкт-Петербурга.  Родилась в Ленинграде 14 октября 1973 года.

Закончила в 1995 году Российский государственный педагогический университет           им. А. И. Герцена. По специальности — учитель русского языка и литературы. Первые стихи Анна Игнатова опубликовала на сайте «Стихи.ру», которые не остались незамеченными.  Заниматься литературным творчеством Анна Игнатова начала в 2007 году. У Анны Игнатовой есть сын Константин, который пишет музыку для песен и иногда просит маму написать слова к ним. Поскольку вся семья Анны очень любит путешествовать, она сочинила «Песенку путешественников», вошедшую в сборник «О слонах, троллейбусах и принцах», а сын написал к ней музыку. Семья очень поддерживает писательницу в ее творчестве, отец, муж и сын являются для нее самыми взыскательными читателями и критиками. Анна Игнатова является лауреатом литературных конкурсов и премий. Повесть «Верю — не верю» на конкурсе «Книга года: выбирают дети» в 2013 году вошла в десятку лучших российских детских книг.

Рассказ «Джинн Сева» впервые был опубликован в журнале «Октябрь» в 2017 году. 

Приложение 3

Список желаний

«…хочу собаку

котенка

горностая

броненосца

хочу летать

пусть в меня влюбится Денис Чернышов (зачеркнуто) Дима Полянин (зачеркнуто) Андрей Брусникин (зачеркнуто) тот парень из десятого класса, который носит ярко-голубые рубашки… (все зачеркнуто) – да ну их всех, не надо!

хочу быть самой красивой в классе (зачеркнуто) в школе (зачеркнуто) в мире, но кроме Африки, Индии, Якутии, Монголии… (все зачеркнуто) густые волосы и красивые глаза, как у газели (все зачеркнуто) – не, не надо!

хочу знать десять европейских языков

хочу знать квантовую физику

хочу написать стихи, которые все будут знать (зачеркнуто) очень хорошие (зачеркнуто) которые все выучат наизусть, потому что они нравятся

хочу уметь собирать кубик Рубика

хочу плавать баттерфляем (быстро)

хочу сняться в фильме с Хабенским

хочу поехать в Шотландию со своей подругой (Ирой Бобровой)

хочу поехать в Грецию

во Францию

в Канаду

хочу получить Нобелевскую премию за что-нибудь

хочу поймать крокодила

чтобы уроки начинались на час позже и не было нулевых занятий

хочу есть сколько влезет и не толстеть

хочу уметь танцевать танго

всегда выигрывать в шахматы у папы (зачеркнуто) у всех

хочу…»

Приложение 4

Кластер
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