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Издается с января 2011 года

	«Вальс Победы»
В нашей школе проходят мероприятия к празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
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        Так, 17 марта 2020 года прошла литературно-музыкальная композиция «Вальс Победы», посвященная Великой Победе и пронизана глубоким патриотизмом. Данное мероприятие способствует воспитанию в детях чувства гордости за свой народ и любовь к Отчизне. 
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        С творческими страницами поэтической летописи войны познакомили присутствующих учащиеся 5-11 классов. Звучали поэтические строки о горе и слезах, о мужестве и стойкости, о нежности и любви, о подвиге и победе. И пусть многие парни и девушки пали смертью храбрых на пути к Победе, но они всегда остаются с нами в наших сердцах и нашей памяти, именно поэтому звучали стихи: К. Симонова, О.Бергольц,  А.Суркова, Б.Васильева и др. Это была поэзия, рисующая не столько картины войны, сколько человека на войне. Мероприятие сопровождалось показом мультимедийной презентацией, составленной из документальной хроники. 
«Судьба солдата. Онлайн»
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       Добровольцы «Поискового движения России» 15 апреля 2020 года запустили проект «Судьба солдата онлайн» по сбору заявок на установление фронтовой судьбы родственников, погибших или пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. Оставить заявку можно заполнив онлайн-форму: vk.cc/asdpS6. Также форма заявки доступна на сайте поискового движения России» rf-poisk.ru, аккаунтах в социальных сетях vk.com/rfpoisk и instagram.com/poiskrf.
       Режим самоизоляции — это повод обратиться к семейным архивам, внимательно изучить документы, награды дедушек и прадедушек, которые есть у нас дома. Ведь при заполнении заявки может быть важна любая информация. Например, номер полевой почты если у вас у вас сохранились фронтовые письма. При заполнении заявки важно максимально полно указать всю известную информацию о том человеке, чью судьбу необходимо установить – ФИО, год и место рождения, год и место призыва, последнее место службы и т. д. – все, что известно.  Обязательно нужно указать свои контакты – телефон, e-mail, чтобы с вами могли связаться поисковики.

Поздравляем
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ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!

Школьную команду по волейболу, занявшую 
1 место

в Первенстве г.о.Саранск

среди юношей

Молодцы!!!
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Редактор, компьютерная вёрстка, дизайн: учащиеся 11 класса.
Корреспонденты: учащиеся 11 класса. Отпечатано в типографии МОУ «СОШ с УИОП №16» Тираж: 21 экз.

Издание выходит еженедельно.
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        Огромную работу по подготовке и проведению литературно-музыкальной композиции проделали учителя русского языка и литературы: Томилина Татьяна Семеновна, Терелова Наталия Петровна, Девяткина Светлана Алексеевна, Батурова Лариса Александровна, Зацепина Евгения Николаевна; учитель физики Пиксайкина Валерия Олеговна; учитель музыки Алексеева Любовь Алексеевна; хореограф школы Суворова Вероника Юрьевна.
«Чудо-пекарня»
         6 марта учащиеся 3А класса побывали на интересной и увлекательной экскурсии в «Чудо-пекарни», оборудованной как самостоятельный маленький хлебозавод. Маленькие экскурсанты узнали, как и из чего выпекаются различные современные хлебобулочные изделия, увидели процесс изготовления своими глазами, познакомились с традициями хлебопечения.
«Минутка поэзии»
Стихотворение собственного сочинения

 ученицы 10 класса 

Лазаревой Натальи

«Спи, моя девочка, спи,

Слышишь, трава тебе шепчет

Колыбельную в тихой степи,

Ветерок её слабо лелеет...»
Рядовой советский солдат

На коленях стоял пред могилой.

Он слышал разрывы гранат,

Стрельбу и немецкие взрывы.

Сколько бессонных ночей

Он претерпел на заставке?

Пятеро близких друзей

Погибли в ночной переправе.

Каково же, в скорбном молчании

Ему было в ту жуткую ночь

Хоронить своими руками

Двенадцатилетнюю дочь?

Он помнил ту перестрелку:

Из-под ног уходила земля,

Когда сквозь детское сердце

Немецкая пуля прошла.

Острой боли мгновенье

Сердце вот-вот разорвёт.

В фашистах нет сожаления,

В них одна злоба живёт.

Солдат, стиснув зубы покрепче,

Твердил: «Подлецы, не прощу.

Я за девочки этой сердце

И за Родину отомщу!»
Сколько невзгод и страданий

Вытерпел, выстоял он.

День Победы настал долгожданный,

Враг был разбит и сражен!

Годы летели, но раны

В сердце не заросли.

Не забыл он кровавые драмы

И запах могильной земли.

И каждую ночь до рассвета

Шептал, прижав куклу к груди:

«Взрывов, боев больше нету...

Спи, моя девочка, спи».
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