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 22 декабря 2017 г. учащиеся туристического кружка, кружка «Бисеринка бусинка», «Пресс клуб»  приняли присягу юнармейцев, дали клятву на верность служения своему Отечеству. Мы тоже гордимся вами, ребята, верим, что   это и наш вклад  в воспитании патриотизма. Уверены, что вы станет настоящими патриотами. Будете достойными гражданами  нашей России.  Отряду присвоено имя Героя России, уроженца нашего Дубенского            района, Сергея Бурнаева. С гордостью и честью  умейте носить имя Героя. Это почетно, но и ответственно. Помните об этом!
«Государственная символика». Успех на ступень выше!

 Мы поздравляем    Веру Батяйкину, обучающуюся туристического  кружка. Ее работа                   «С гербом по жизни» вошла в число призеров  на республиканском уровне. Пусть ее успех  принесет еще больше  идей и находок  в  творческом деле.  
А ВПЕРЕДИ − НОВЫЙ ГОД! 
Зимняя сказка творчества
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   Развитие воображения, фантазии, потребности в творчестве у детей основная задача традиционного муниципального конкурса новогодней игрушки «Зимняя сказка», который прошел в нашем центре.
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«Было очень трудно выбирать лучшие из более ста игрушек, — делится впечатлениями организатор конкурса. Т.А. Грохина  - Поражает фантазия детей, педагогов  и родителей.     На нашем конкурсе есть игрушки учащихся первых классов и учащихся старших классов».

Несмотря на довольно сложные условия конкурса, многие школы района оказались очень активными участниками. Например, обучающиеся МБУ ДО «Центр детского творчества» представили 63  работы из самых разных материалов. Более 20 ребят из МБОУ «Дубенская СОШ» показали своё искусство. Не ударили в грязь лицом и учащиеся МБОУ «Кочкуровской СОШ» и МБОУ Поводимовской СОШ», они привезли более десяти отличных игрушек. Организаторы отметили активность  ребят МБОУ «Петровская ООШ», МБОУ «Красинская СОШ», МБОУ « Пуркаевская ООШ». 
Особое внимание привлёк оригинальный «Сапог Деда Мороза», автором которого выступила Святкина Анна. Очаровательную Снегурочку создала Валерия Быкова. А Яна Авдюшкина сделала огромную белоснежную елочку. Несмотря на то, что предстоящий год будет Годом собаки, очаровательную мягкую игрушку сшила Азимахмадова Мафтуна.  Юля Шитова подготовила в технике «Изонить» открытку - поздравление для ребят от Снегурочки.  Открытку в технике 3-D моделирование выполнила Анастасия Бояркина. 

  Восемь работ направляются на участие в республиканском этапе конкурса «Новогодний серпантин».   Любуясь детскими поделками, мы поздравляем юных мастеров, их родителей и педагогов, всех жителей нашего района  с наступающим Новым годом и желаем, чтобы в следующем году у них было столько же энтузиазма украшать свою жизнь.

.Н. Рузавина , методист МБУ ДО «Центр детского творчества»

 
 28 декабря 2017 г, в МБУ ДО «Центр детского творчества» была проведена  игровая программа «Новогодний лабиринт» 

      Цель мероприятия: Развитие творческих способностей, коммуникативных навыков, толерантности. 
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   По плану мероприятия дети должны пройти несколько испытаний для удачного прохождения лабиринта.  Они восстанавливали текст телеграммы Деда Мороза, угадывали новогодние загадки – кричалки, пели новогодние песни, искали сюрпризы в шарах. Игроки по очереди  угадывали, сколько сладостей находится в мешочке.

      В конкурсе «Морозное дыхание» каждый участник должен был сделать своими руками снежинку. В конце мероприятия участники искали снежинку «смайлик».
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  Победителем игровой программы стала Чаткина Екатерина. При прохождении испытаний участникам  игры помогали педагоги дополнительного образования Фролова Т.Н. и Депцова И.М.


А праздники  не кончались. Впереди  была и профсоюзная елка, много конкурсов, игр, театрализованное представление, кукольный спектакль. Новый Год встретили, как и полагается, весело, красиво, с  пожеланиями и подарками!

Желаем всем счастливого нового года! Новых встреч  в наступающем 2018 году!

С НОВЫМ ГОДОМ!
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