Анализ работы по профилактике правонарушений
в МБОУ «Кадошкинская средняя общеобразовательная школа»
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МБОУ «Кадошкинская СОШ» ведет целенаправленную работу по основам безопасности жизнедеятельности, посвященные подготовке детей к действиям в условиях различного рода экстремальных и опасных ситуаций.
В процессе обучения они знакомятся с тем, как нужно вести себя в опасных ситуациях. В течение года классными руководителями 1-11 классов проводятся плановые и по мере необходимости внеплановые инструктажи по технике безопасности обучающихся по их личную роспись. 
В целях предупреждения и профилактики правонарушений, связанных с ресоциализацией подростков, подвергшихся деструктивному психологическому воздействию сторонников религиозно – экстремистской и террористической идеологии в школе был разработан план мероприятий, который включает в себя исполнение пункта 3.4 протокола заседания Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму от 28 марта 2017 года. План включают в себя вопросы правового воспитания, профилактику вредных привычек, информацию о противодействии распространению  заведомо ложных сообщений об акте терроризма. 
Строгий учет пропущенных уроков, работа по ликвидации пропусков без уважительной причины, правовое просвещение подростков и их родителей, посещение учащихся «группы риска» на дому, с целью составления акта – обследования ж/б условий, наблюдение за поведением обучающихся в школе и за ее пределами – основные формы деятельности школы в этом направлении.
В образовательной организации  разработаны и  реализуются:  «Комплексная программа по профилактике потребления психоактивных веществ и пропаганде здорового образа жизни обучающихся МБОУ «Кадошкинская СОШ» и план профилактической работы с несовершеннолетними, деятельность которых направленна на  предотвращение негативных явлений, профилактику работы на разных ступенях обучения и воспитания. 
Ежегодно, составляется план совместной работы с ПП №10 ММО МВД России «Ковылкинский» и КДН и ЗП Кадошкинского муниципального района по профилактике и предупреждению правонарушений. 
          Профилактическая работа в школе предполагает тесное сотрудничество с учреждениями поселка:
- Центральная библиотека;
- ГБУЗ Ковылкинская МБ « Кадошкинское поликлиническое отделение»;
- МБУДО  «Дом творчества»;
- МБУДО «Спортивная школа»;
- ПП №10 МО (по обслуживанию Кадошкинского района) МО «Ковылкинский»
- КДН и ЗП Кадошкинского муниципального района;
- ГКУ  РМ «Социальная защита населения по Кадошкинскому району»
- ГКУ РМ «Центр занятости населения».
	   В ОУ внедрен в практику мониторинг тематических, в том числе закрытых блог сообществ, в которых зарегистрированы обучающиеся, педагоги и родители МБОУ «Кадошкинская СОШ».
Ежегодно в ОУ проводится социально – психологическое тестирование  несовершеннолетних, направленное на раннее выявление групп риска аддиктивного поведения, с участием педагога – психолога.
В МБОУ Кадошкинская СОШ» ведется целенаправленная работа, направленная на формирование стойкого неприятия идеологии терроризма
и привития традиционных  российских духовно- нравственных ценностей.
	В ОО функционирует Совет по профилактике правонарушений, в состав который входят педагогические работники, педагог – психолог, члены Совета старшеклассников, родители. На заседаниях рассматриваются вопросы профилактической и разъяснительной работы с обучающимися.
В школе  ведется строгий контроль за поведением обучающихся в учебное и внеурочное время. О пропусках и неудовлетворительных оценках в письменном виде родители получают уведомления под личную подпись. 
За обучающимися, состоящими на профилактическом учете, закреплены наставники из числа педагогов и членов Совета старшеклассников, которые контролируют поведение, успеваемость и посещаемость. 
	В ОО имеется штатный психолог, который с несовершеннолетними, имеющими отклонения в поведении проводятся следующие виды социально – психологической и педагогической помощи:
- психологическое консультирование, направленное на помощь в разрешении определенной  проблемной ситуации, а так же на расширение представлений о различных аспектах своей личности;
- психологическая коррекция, которая направлена на воздействие на определенные структуры с целью обеспечения полноценного развития;
- индивидуальные беседы с обучающимися и их родителями;
- профилактические мероприятия, направленные на предупреждение каких-  либо противоправных действий. В том числе встречи с инспектором ПДН и другими сотрудниками полиции, с медицинскими работниками.
         - вовлечение этих подростков в занятия на кружках и секциях, участие в 
         общешкольных мероприятиях.
Вопросы профилактики правонарушений несовершеннолетними  рассматриваются на общешкольных и классных родительских собраниях.
К школе прикреплен инспектор ПДН, который систематически проводит профилактическую, разъяснительную работу с обучающимися школы и их родителями.
Ежегодно, 1 сентября   во всех классах проводится минута молчания по погибшим в школе № 1  города Беслан Республики Северная Осетия.
 В течение года, со всеми обучающимися  под личную роспись проводятся инструктажи по технике безопасности в школе и за ее пределами, а также беседы и инструктаж  о противодействии распространению  заведомо ложных сообщений об акте терроризма и уголовной ответственности, грозящей на основании ст. 20 и 27 УК РФ.
16 мая 2022 года с обучающимися 1-11 классов был проведен внеочередной инструктаж  о запрещении нахождения на объектах повышенной опасности: строящихся и заброшенных строениях.
Обучающиеся 10-11 классов, в количестве 36 человек, вовлечены в интернет-деятельность группы «Отвага и анитеррор» в социальной сети «ВКонтакте» для участия в   патриотических, антитеррористических и антиэкстремистских акциях.
В ОУ имеется специальный Контент - фильт,  позволяющий осуществлять контроль доступа детей к сайтам, пропагандирующих противоправный контент в образовательной среде. Им оснащены компьютеры, имеющие доступ к Интернету. В программу входят все необходимые «школьные» функции для контроля детей в Сети. Расширенный перечень фильтрации предоставляет доступ к просмотру только необходимых и полезных данных, позволяя легко настраивать требуемый доступ к сети Интернет. 
3 сентября 2021 года во всех классах прошли открытые уроки по основам безопасности жизнедеятельности, посвященные подготовке детей к действиям в условиях различного рода экстремальных и опасных ситуаций.
     В сентябре  2021 года в соответствии с календарем образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации в МБОУ «Кадошкинская СОШ» прошла «Неделя безопасности», посвященная вопросам обеспечения безопасности детей на дорогах. В связи с этим с обучающимися, педагогами и родителями был реализован комплекс  мероприятий, направленных на совершенствование профилактической работы, а именно:
- раздача светоотражающих значков, которые прикрепляются к одежде и рюкзакам учащихся. 
- проведены инструктажи и правила дорожно – транспортной безопасности (размещены на сайте ОУ и отправлены в общие классные чаты родителям);
- обновлен уголок по безопасности дорожного движения, информация которого направлена на формирование у родителей и детей устойчивого  интереса к соблюдению правил дорожного движения, в целях предотвращения ДТП. 
- проведение «минуток безопасности» на последних уроках;
- акция «Безопасность дорожного движени».
К школе прикреплен инспектор ПДН ПП №10 ММО МВД России «Ковылкинский»  - Тамбовцева В.В., которая систематически    проводит беседы на тему «Профилактика правонарушений среди  несовершеннолетних».  
30 октября 2021 года в МБОУ  «Кадошкинская СОШ»    прошел Единый урок по безопасности в сети «Интернет». Участниками данного мероприятия стали учащиеся 5 – 11 классов. Педагоги и их воспитанники  говорили о мире, с которым сталкиваемся каждый день – о мире интернета. И сегодня, проблема безопасности детей в интернете встала особенно остро. Аудитория пользователей всемирной сети все расширяется, и ее большую часть составляют дети и подростки, которые не полностью осознают угроз, которые могут ждать в виртуальном пространстве. 
Именно поэтому,  Единый урок был посвящен теме безопасности.
В преддверии каникул во всех классах  проводилась беседа государственного инспектора ГИМС МЧС России по республике Мордовия – Аверкина Е.В. о поведении во вблизи водоемов и оказании первой помощи пострадавшим на воде. Во всех классах проведены инструктажи по техники безопасности  в период осенне-весеннего паводка под личную подпись каждого обучающегося.
В целях профилактики  дорожно – транспортного травматизма,  повышения навыков безопасного поведения на улицах и дорогах несовершеннолетних участников дорожного движения, в период с  11 по 12 апреля 2022 года в республике поводилась  акция «Юный пешеход».  
        Обучающиеся  и  педагоги МБОУ «Кадошкинская СОШ» активно присоединились к ней и были проведены мероприятия:
- "Ваш ребенок - пешеход! - раздача памяток для родителей по безопасному участию детей в дорожном движении. Педагог – организатор  – Еналеева  А. Р.;
- внеклассное мероприятие "Юный пешеход", с  обучающимися  1 «Б» класса. Классный руководитель - Грачева Г. А.;
- открытый урок «Твоя безопасная дорога в школу» с обучающимися  2 «Б»  класса. Учитель - Долотказина И. А.;
- устный журнал в 1 «А»  классе на тему "Юный пешеход". Классный руководитель: Рябова О.А.
За активное  участие в республиканском патриотическом конкурсе «Беслан. В памяти навсегда!»,  проведенного  АНО ИАЦ «Национальная безопасность и наука» при поддержке аппарата Антитеррористической комиссии РМ награждены:
- Арюкова Лилия – 5 «Б» класс (руководитель: Башмакова Т.Н.);  
- Сильченкова Варвара – 8 «Б» класс (руководитель: Базаева В.В.)
В целях профилактики ДТП и пропаганды безопасности дорожного движения, ОГИБДД ММО МВД России «Ковылкинский» совместно с органами управления образования Ковылкинского, Инсарского и Кадошкинского районов организовали межрайонный конкурс  «Новогоднее пожелание водителю» среди учащихся  общеобразовательных учреждений. Всего в ОГИБДД поступило 120 конкурсных работ. При оценке учитывались такие критерии, как: оригинальность, творческий подход, знание ГИБДД. По итогам конкурса обучающаяся 7 «А» класса МБОУ «Кадошкинская СОШ» - Леонова Полина, под руководством – Еналеевой А.Р., заняла 1 место.  
С целью широкого освещения мероприятий, направленных на обеспечение безопасности обучающихся  информация размещена на сайте ОУ.


