Опыт работы

Тема:«Театрализованная деятельность как средство развития речи дошкольников».
Автор работы: воспитатель МБДОУ «Инсарский детский сад «Золотой ключик» комбинированного вида» Тишкина Татьяна Сергеевна.
Цель опыта - создание условий для развития речи детей через творческую активность  в театрализованной деятельности. В своем опыте я обозначила актуальность темы, описала теоретическое обоснование выбранной темы, где показала взгляды и мнения педагогов по данному вопросу, раскрыла понятие и виды театрализованных игр, роль театрализованных игр в активизации речевой деятельности–дошкольников, формы и методы руководства театрализованными играми,методику руководства играми-драматизациями.
Разработала перспективный план работы с детьми и родителями. Я показала процесс своей работы, по театрализованной деятельности начиная со второй младшей до старшей группы.Привела примеры игр и занятий по театрализованной деятельности для разных возрастных групп.
Диагностика, проведенная в конце учебного года в старшей группе, показала, что выбранные методы и приемы помогли детям справиться с поставленными задачами. Речь дошкольников обогатилась, повысился интерес к театрально – игровой деятельности. В опыте имеется приложение, где есть картотеки различных игр, упражнений по театрализованной деятельности. Отражена работа с родителями по данной теме. Опыт может быть использован в работе с детьми, воспитателями детских дошкольных учреждений.
Актуальность
Речь – одна из важнейших линий развития ребенка. Благодаря родному языку малыш входит в наш мир, получает широкие возможности общения с другими людьми. Основная задача любого ДОО – речевое развитие дошкольников по Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования. В стенах детского сада происходит первоначальное становление коммуникативных умений ребёнка, формирование правильного разговора и мышления.
Речь помогает понять друг друга, формирует взгляды и убеждения, а также играет огромную роль в познании окружающего мира. Речь ребенка выполняет три функции связи его с внешним миром: коммуникативную, познавательную, регулирующую. Период с 3-х до 7 лет - это период усвоения грамматической системы русского языка, развитие связной речи. В это время совершенствуется грамматическая структура и звуковая сторона речи, создаются предпосылки для обогащения словаря. Таким образом, процесс развития речи ребенка дошкольного возраста – процесс сложный и многоплановый и для успешной его реализации необходима совокупность всех компонентов, которые влияют на качество и содержательную сторону речи.
Результаты мониторингов свидетельствуют о том, что в последнее время возросло число дошкольников, имеющих существенные нарушения в способности правильно говорить.
К сожалению, вечно занятые родители в наше время часто забывают об этом, и пускают процесс развития речи на самотёк. Дома ребёнок проводит мало времени в обществе взрослых (всё больше за компьютером, у телевизора или со своими игрушками), редко слушает рассказы и сказки из уст мамы с папой, а уж планомерные развивающие занятия по освоению речи – вообще редкость. 
Многие родители полагаются в решении проблемы на детский сад, однако практика показывает, что двух занятий в неделю недостаточно для фо.рм.ир.ов.ан.ия ре.че.вы.х ум.ен.ий и на.вы.ко.в, ра.зв.ит.ия ко.мм.ун.ик.ат.ив.ны.х сп.ос.об.но.ст.ей. Ра.зн.оо.бр.аз.ит.ь ре.че.ву.ю пр.ак.ти.ку до.шк.ол.ьн.ик.ов в де.тс.ко.м са.ду мн.е по.мо.га.ет те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть, им.ен.но те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая иг.ра ок.аз.ыв.ае.т бо.ль.шо.е вл.ия.ни.е на ре.че.во.е ра.зв.ит.ие де.те.й: ст.им.ул.ир.уе.т ре.чь за сч.ёт ра.сш.ир.ен.ия сл.ов.ар.но.го за.па.са, со.ве.рш.ен.ст.ву.ет ар.ти.ку.ля.ци.он.ны.й ап.па.ра.т.
Вс.я жи.зн.ь де.те.й на.сы.ще.на иг.ро.й. Ка.жд.ый ре.бе.но.к хо.че.т сы.гр.ат.ь св.ою ро.ль. На.уч.ит.ь ре.бе.нк.а иг.ра.ть, бр.ат.ь на се.бя ро.ль и де.йс.тв.ов.ат.ь, вм.ес.те с те.м по.мо.га.я ем.у пр.ио.бр.ет.ат.ь жи.зн.ен.ны.й оп.ыт, – вс.е эт.о по.мо.га.ет ос.ущ.ес.тв.ит.ь те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть. 
Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть:
•по.мо.га.ет ус.во.ен.ию бо.га.тс.тв.а ро.дн.ог.о яз.ык.а, ег.о вы.ра.зи.те.ль.ны.х ср.ед.ств
•по.яв.ля.ет.ся жи.во.й ин.те.ре.с к са.мо.ст.оя.те.ль.но.му по.зн.ан.ию и ра.зм.ыш.ле.нию
•со.ве.рш.ен.ст.ву.ет ар.ти.ку.ля.ци.он.ны.й ап.па.рат
•фо.рм.ир.уе.тс.я ди.ал.ог.ич.ес.ка.я, эм.оц.ио.на.ль.но на.сы.ще.нн.ая ре.чь
•ул.уч.ша.ет.ся ус.во.ен.ие со.де.рж.ан.ия пр.ои.зв.ед.ен.ия, ло.ги.ка и по.сл.ед.ов.ат.ел.ьн.ос.ть со.бы.тий
•де.ти по.лу.ча.ют эм.оц.ио.на.ль.ны.й по.дъ.ём
•сп.ос.об.ст.ву.ет ра.зв.ит.ию эл.ем.ен.то.в ре.че.во.го об.ще.ния: ми.ми.ки, же.ст.ов, па.нт.ом.им.ик.и, ин.то.на.ци.и, мо.ду.ля.ци.и го.ло.са
•по.зв.ол.яе.т фо.рм.ир.ов.ат.ь оп.ыт со.ци.ал.ьн.ог.о по.ве.де.ния
•ст.им.ул.ир.уе.т ак.ти.вн.ую ре.чь
Ис.хо.дя из вы.ше.ск.аз.ан.но.го, я по.ст.ав.ил.а пе.ре.д со.бо.й:
Це.ль– ра.зв.ит.ие ре.чи де.те.й до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та че.ре.з те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть. 
За.да.чи:
1.из.уч.ит.ь пс.их.ол.ог.о-пе.да.го.ги.че.ск.ую, ме.то.ди.че.ск.ую ли.те.ра.ту.ру, по.св.ящ.ен.ну.ю эт.ой пр.об.ле.ме;
2.ра.ск.ры.ть ви.ды те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р;
3.из.уч.ит.ь ро.ль те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р на ре.че.во.е ра.зв.ит.ие де.те.й;
4.пр.оа.на.ли.зи.ро.ва.ть фо.рм.ы и ме.то.ды ру.ко.во.дс.тв.а те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ым.и иг.ра.ми, ме.то.ди.ку ру.ко.во.дс.тв.а иг.ра.ми-др.ам.ат.из.ац.ия.ми.
5.пр.ов.ес.ти ср.ав.ни.те.ль.ну.ю ди.аг.но.ст.ик.у ре.че.во.го ра.зв.ит.ия.
Те.ор.ет.ич.ес.ко.е об.ос.но.ва.ние
О ра.зв.ит.ии ко.мм.ун.ик.ат.ив.ны.х и ре.че.вы.х на.вы.ко.в, си.ст.ем.е по.ст.ро.ен.ия за.ня.ти.й мо.жн.о уз.на.ть из сл.ед.ую.щи.х ис.то.чн.ик.ов:
 Чу.ри.ло.ва Э. Г.» Ме.то.ди.ка и ор.га.ни.за.ци.я те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти до.шк.ол.ьн.ик.ов и мл.ад.ши.х шк.ол.ьн.ик.ов.».- М. : Вл.ад.ос.
Та.кж.е я ис.по.ль.зу.ю сл.ед.ую.щи.е по.со.би.я:
 До.ро.но.ва Т. Н. Иг.ра.ем в те.ат.р: те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть де.те.й 4-6 ле.т: ме.то.д. По.со.би.е дл.я во.сп.ит.ат.ел.ей до.шк.ол.ьн.ог.о об.ра.зо.ва.те.ль.но.го уч.ре.жд.ен.ия.Ма.ха.не.ва М. Д. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ые за.ня.ти.я в де.тс.ко.м са.ду: По.со.би.е дл.я ра.бо.тн.ик.ов до.шк.ол.ьн.ог.о уч.ре.жд.ен.ия.
В ра.бо.та.х со.вр.ем.ен.ны.х пе.да.го.го.в Л. В. Ар.те.мо.во.й «Т.еа.тр.ал.из.ов.ан.ны.е иг.ры до.шк.ол.ьн.ик.ов.», Т. Н. До.ро.но.во.й «И.гр.ае.м в те.ат.р», М. Д. Ма.ха.не.во.й «Т.еа.тр.ал.из.ов.ан.ны.е за.ня.ти.я в де.тс.ко.м са.ду.». Ра.сс.мо.тр.ен.ы ос.об.ен.но.ст.и ор.га.ни.за.ци.и те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й в до.шк.ол.ьн.ом во.зр.ас.те, оп.ре.де.ле.ны со.де.рж.ан.ие и за.да.чи ра.бо.ты в ра.зн.ых во.зр.ас.тн.ых гр.уп.па.х.
Вы.де.ле.ны ос.но.вн.ые пр.ин.ци.пы ор.га.ни.за.ци.и те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти, на ко.то.ры.е я оп.ир.ал.ас.ь дл.я ре.ше.ни.я по.ст.ав.ле.нн.ых за.да.ч:
Пр.ин.ци.п эв.ри.ст.ич.но.ст.и. Пр.ин.ци.пи.ал.ьн.ым ус.ло.ви.ем дл.я по.яв.ле.ни.я и ра.зв.ит.ия те.ат.ра.ль.но-иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та яв.ля.ет.ся на.ли.чи.е об.ра.зо.ва.те.ль.но.й ср.ед.ы, ко.то.ра.я ст.им.ул.ир.уе.т ра.зв.ит.ие тв.ор.че.ск.их сп.ос.об.но.ст.ей де.те.й.
Пр.и со.зд.ан.ии та.ко.й ср.ед.ы не.об.хо.ди.мо ру.ко.во.дс.тв.ов.ат.ьс.я пр.ин.ци.по.м эв.ри.ст.ич.но.ст.и, та.к ка.к це.нт.ра.ль.ны.м эл.ем.ен.то.м тв.ор.че.ст.ва яв.ля.ет.ся оз.ар.ен.ие, чт.о св.яз.ан.о с на.хо.жд.ен.ие.м но.во.го, ор.иг.ин.ал.ьн.ог.о ре.ше.ни.я пр.об.ле.мы. В эв.ри.ст.ич.но.й ср.ед.е за.ло.же.на ин.фо.рм.ац.ия, ко.то.ра.я ср.аз.у се.бя не об.на.ру.жи.ва.ет, а по.бу.жд.ае.т ре.бе.нк.а к по.ис.ку. Eс.ли ср.ед.а не.ис.че.рп.ае.ма, ин.фо.рм.ат.ив.на, он.а да.ст во.зм.ож.но.ст.ь от.кр.ыт.ий (эв.ри.ка – «Я на.ше.л!»), уд.ов.ле.тв.ор.яе.т по.тр.еб.но.ст.ь ре.бе.нк.а в но.ви.зн.е, ко.то.ра.я об.на.ру.жи.ва.ет.ся им по хо.ду де.йс.тв.ий.
Пр.ин.ци.п ед.ин.ст.ва. Пр.оц.ес.со.в ин.те.гр.ац.ии и ди.фф.ер.ен.ци.ац.ии со.вм.ес.тн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти. Фу.нд.ам.ен.то.м эт.ог.о пр.ин.ци.па яв.ля.ет.ся ор.га.ни.за.ци.я со.вм.ес.тн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й и пе.да.го.го.в на ос.но.ве вз.аи.мо.по.ни.ма.ни.я и вз.аи.мо.по.мо.щи. Да.нн.ый пр.ин.ци.п пр.ед.по.ла.га.ет та.кж.е ра.зв.ит.ие иг.ро.во.й ин.иц.иа.ти.вы, са.мо.ст.оя.те.ль.но.ст.и де.те.й, ча.ст.ич.ну.ю пе.ре.да.чу им по.лн.ом.оч.ий и от.ве.тс.тв.ен.но.ст.и.
Пр.ин.ци.п от.су.тс.тв.ия пр.ин.уж.де.ни.я.Пр.ед.по.ла.га.ет, чт.о пр.и ор.га.ни.за.ци.и те.ат.ра.ль.но-иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти и ру.ко.во.дс.тв.е ею ис.кл.юч.ае.тс.я вс.як.ое пр.ин.уж.де.ни.е де.те.й, пр.от.ив.ор.еч.ащ.ее су.щн.ос.ти эт.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти.
Пр.ин.ци.п по.дд.ер.жа.ни.я иг.ро.во.й ат.мо.сф.ер.ы.Пр.ед.по.ла.га.ет со.зд.ан.ие ус.ло.ви.й дл.я по.дд.ер.жа.ни.я ин.те.ре.са де.те.й к те.ат.ра.ль.но-иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти по.ср.ед.ст.во.м ис.по.ль.зо.ва.ни.я ра.зн.оо.бр.аз.ны.х ме.то.до.в и пр.ие.мо.в.
Пр.ин.ци.п вз.аи.мо.св.яз.и иг.ро.во.й и не.иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти.Ру.ко.во.дс.тв.уя.сь эт.им пр.ин.ци.по.м, пе.да.го.г сп.ос.об.ст.ву.ет то.му, чт.об.ы см.ыс.л иг.ро.вы.х де.йс.тв.ий по.ст.еп.ен.но бы.л пе.ре.не.се.н и жи.зн.ен.ны.й оп.ыт де.те.й и на.об.ор.от, зн.ан.ия, по.лу.че.нн.ые в бы.ту, па за.ня.ти.ях, бы.ли пе.ре.не.се.ны в иг.ро.ву.ю де.ят.ел.ьн.ос.ть де.те.й, чт.о со.де.йс.тв.уе.т да.ль.не.йш.ем.у во.сп.ит.ан.ию, об.уч.ен.ию и ра.зв.ит.ию де.те.й в шк.ол.ьн.ые го.ды. 
Пр.ин.ци.п ин.те.гр.ат.ив.но.сти, в со.от.ве.тс.тв.ии с ко.то.ры.м це.ле.на.пр.ав.ле.нн.ая ра.бо.та по ра.зв.ит.ию те.ат.ра.ли.зо.ва.но - иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти вк.лю.ча.ет.ся в це.ло.ст.ны.й пе.да.го.ги.че.ск.ий пр.оц.ес.с.
Те.ат.р – эт.о ср.ед.ст.во эм.оц.ио.на.ль.но-эс.те.ти.че.ск.ог.о во.сп.ит.ан.ия де.те.й в де.тс.ко.м са.ду. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть по.зв.ол.яе.т фо.рм.ир.ов.ат.ь оп.ыт со.ци.ал.ьн.ых на.вы.ко.в по.ве.де.ни.я бл.аг.од.ар.я то.му, чт.о ка.жд.ая ск.аз.ка ил.и ли.те.ра.ту.рн.ое пр.ои.зв.ед.ен.ие дл.я де.те.й до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та вс.ег.да им.ею.т нр.ав.ст.ве.нн.ую на.пр.ав.ле.нн.ос.ть (до.бр.от.а, см.ел.ос.ть). Бл.аг.од.ар.я те.ат.ру ре.бе.но.к по.зн.ае.т ми.р не то.ль.ко ум.ом, но и се.рд.це.м и вы.ра.жа.ет св.ое со.бс.тв.ен.но.е от.но.ше.ни.е к до.бр.у и зл.у. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть по.мо.га.ет ре.бе.нк.у пр.ео.до.ле.ть ро.бо.ст.ь, не.ув.ер.ен.но.ст.ь в се.бе, за.ст.ен.чи.во.ст.ь. Те.ат.р в де.тс.ко.м са.ду на.уч.ит ре.бе.нк.а ви.де.ть пр.ек.ра.сн.ое в жи.зн.и и в лю.дя.х, за.ро.ди.т ст.ре.мл.ен.ие са.мо.му не.ст.и в жи.зн.ь пр.ек.ра.сн.ое и до.бр.ое. Та.ки.м об.ра.зо.м, те.ат.р по.мо.га.ет ре.бе.нк.у ра.зв.ив.ат.ьс.я вс.ес.то.ро.нн.е. Те.ат.ра.ль.на.я де.ят.ел.ьн.ос.ть- эт.о са.мы.й ра.сп.ро.ст.ра.не.нн.ый ви.д де.тс.ко.го тв.ор.че.ст.ва. Он.а бл.из.ка и по.ня.тн.а ре.бе.нк.у, гл.уб.ок.о ле.жи.т в ег.о пр.ир.од.е и на.хо.ди.т св.ое от.ст.ра.не.ни.е ст.их.ий.но, по.то.му чт.о св.яз.ан.а с иг.ро.й. Вс.як.ую св.ою вы.ду.мк.у, вп.еч.ат.ле.ни.я из ок.ру.жа.ющ.ей жи.зн.и ре.бе.нк.у хо.че.тс.я вы.ло.жи.ть в жи.вы.е об.ра.зы и де.йс.тв.ия. Вх.од.я в об.ра.з, он иг.ра.ет лю.бы.е ро.ли, ст.ар.ая.сь по.др.аж.ат.ь то.му, чт.о ви.ди.т и чт.о ем.у ин.те.ре.сн.о , по.лу.ча.я пр.и эт.ом ог.ро.мн.ое эм.оц.ио.на.ль.но.е на.сл.аж.де.ни.е.
Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть в де.тс.ко.м са.ду ор.га.ни.за.ци.он.но мо.же.т пр.он.из.ыв.ат.ь вс.е ре.жи.мн.ые мо.ме.нт.ы: вк.лю.ча.ть.ся во вс.е за.ня.ти.я, в со.вм.ес.тн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть де.те.й и вз.ро.сл.ых в св.об.од.но.е вр.ем.я, ос.ущ.ес.тв.ля.ть.ся в са.мо.ст.оя.те.ль.но.й де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть мо.же.т бы.ть ор.га.ни.чн.о вк.лю.че.на в ра.бо.ту ра.зл.ич.ны.х ст.уд.ий и кр.уж.ко.в; пр.од.ук.ты те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти (ин.сц.ен.ир.ов.ки, др.ам.ат.из.ац.ии, сп.ек.та.кл.и и др.) мо.гу.т вн.ос.ит.ьс.я в со.де.рж.ан.ие пр.аз.дн.ик.ов.  Ор.ие.нт.ир.ов.ан.но.ст.ь со.вр.ем.ен.ны.х ко.нц.еп.ци.й до.шк.ол.ьн.ог.о об.ра.зо.ва.ни.я на гу.ма.ни.за.ци.ю пр.ед.по.ла.га.ет из.ме.не.ни.е са.мо.го по.дх.од.а к ли.чн.ос.ти ре.бе.нк.а. На.иб.ол.ее об.щи.м в эт.их по.дх.од.ах яв.ля.ет.ся на.пр.ав.ле.нн.ос.ть на уд.ов.ле.тв.ор.ен.ие по.тр.еб.но.ст.ей ра.ст.ущ.ей ли.чн.ос.ти во вс.ес.то.ро.нн.ем ра.зв.ит.ии. Сл.ед.ов.ат.ел.ьн.о, на.до ст.ро.ит.ь вс.ю пе.да.го.ги.че.ск.ую ра.бо.ту ис.хо.дя из по.ни.ма.ни.я пе.да.го.го.м са.мо.бы.тн.ос.ти до.шк.ол.ьн.ог.о де.тс.тв.а, ун.ик.ал.ьн.ос.ти ка.жд.ог.о ре.бе.нк.а, це.нн.ос.ти ег.о св.ое.об.ра.зи.я. Эт.о го.во.ри.т о не.об.хо.ди.мо.ст.и пр.ин.ят.ия ли.чн.ос.тн.о ор.ие.нт.ир.ов.ан.ны.х це.ле.й до.шк.ол.ьн.ог.о об.ра.зо.ва.ни.я ка.к пр.ио.ри.те.тн.ых.
Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть по.зв.ол.яе.т фо.рм.ир.ов.ат.ь оп.ыт со.ци.ал.ьн.ых на.вы.ко.в по.ве.де.ни.я бл.аг.од.ар.я то.му, чт.о ка.жд.ая ск.аз.ка ил.и ли.те.ра.ту.рн.ое пр.ои.зв.ед.ен.ие дл.я де.те.й до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та вс.ег.да им.ею.т нр.ав.ст.ве.нн.ую на.пр.ав.ле.нн.ос.ть. Те.ат.р в де.тс.ко.м са.ду на.уч.ит ре.бе.нк.а ви.де.ть пр.ек.ра.сн.ое в жи.зн.и и в лю.дя.х.
В пе.да.го.ги.ке и пс.их.ол.ог.ии ак.ти.вн.о об.су.жд.ае.тс.я пр.об.ле.ма вз.аи.мо.св.яз.и ли.чн.ос.ти и тв.ор.че.ст.ва. До.шк.ол.ьн.ая пе.да.го.ги.ка ищ.ет се.го.дн.я пу.ти ра.зв.ит.ия де.те.й в су.гу.бо де.тс.ки.х ви.да.х де.ят.ел.ьн.ос.ти в пр.от.ив.ов.ес об.уч.ен.ию шк.ол.ьн.ог.о ти.па. Им.ен.но иг.ра и до.лж.на пр.еи.му.ще.ст.ве.нн.о ис.по.ль.зо.ва.ть.ся пе.да.го.га.ми. Л.С.Вы.го.тс.ки.й оп.ре.де.ли.л иг.ру ка.к ве.ду.щу.ю де.ят.ел.ьн.ос.ть в до.шк.ол.ьн.ом во.зр.ас.те. Л.И. Бо.жо.ви.ч сч.ит.ае.т не.об.хо.ди.мы.м, чт.об.ы ве.ду.ща.я де.ят.ел.ьн.ос.ть со.ст.ав.ля.ла ос.но.вн.ое со.де.рж.ан.ие жи.зн.и са.ми.х де.те.й. Та.ки.м об.ра.зо.м, иг.ра яв.ля.ет.ся св.ое.об.ра.зн.ым це.нт.ро.м, во.кр.уг ко.то.ро.го со.ср.ед.от.оч.ив.аю.тс.я гл.ав.ны.е ин.те.ре.сы и пе.ре.жи.ва.ни.я де.те.й. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть не по.яв.ит.ся са.ма со.бо.й. Ве.ду.ща.я ро.ль в эт.ом пр.ин.ад.ле.жи.т во.сп.ит.ат.ел.ю, вс.ем.у пе.да.го.ги.че.ск.ом.у ко.лл.ек.ти.ву. Не.об.хо.ди.мо, чт.об.ы во.сп.ит.ат.ел.ь са.м ум.ел не то.ль.ко вы.ра.зи.те.ль.но чи.та.ть ил.и ра.сс.ка.зы.ва.ть чт.о-ли.бо, ум.ел см.от.ре.ть и ви.де.ть, сл.уш.ат.ь и сл.ыш.ат.ь, но и бы.л го.то.в к лю.бо.му «п.ре.вр.ащ.ен.ию.», т. е. са.м вл.ад.ел ос.но.ва.ми ак.те.рс.ко.го ма.ст.ер.ст.ва, а та.кж.е ос.но.ва.ми ре.жи.сс.ер.ск.их ум.ен.ий. Им.ен.но эт.о ве.де.т к по.вы.ше.ни.ю ег.о тв.ор.че.ск.ог.о по.те.нц.иа.ла и по.мо.га.ет ор.га.ни.зо.ва.ть те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть де.те.й.  
  Ог.ро.мн.ое и во.сп.ит.ат.ел.ьн.ое зн.ач.ен.ие те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р. У де.те.й фо.рм.ир.уе.тс.я ув.аж.ит.ел.ьн.ое от.но.ше.ни.е др.уг к др.уг.у. Он.и по.зн.аю.т ра.до.ст.ь, св.яз.ан.ну.ю с пр.ео.до.ле.ни.ем тр.уд.но.ст.ей об.ще.ни.я, не.ув.ер.ен.но.ст.и в се.бе. Ув.ле.че.нн.ос.ть де.те.й те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой иг.ро.й, их вн.ут.ре.нн.ий ко.мф.ор.т, ра.ск.ов.ан.но.ст.ь, ле.гк.ое, не ав.то.ри.та.рн.ое об.ще.ни.е вз.ро.сл.ог.о и ре.бе.нк.а, по.чт.и ср.аз.у пр.оп.ад.аю.щи.й ко.мп.ле.кс «я не ум.ею.» - вс.е эт.о уд.ив.ля.ет и пр.ив.ле.ка.ет.
Оч.ев.ид.но, чт.о те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть уч.ит де.те.й бы.ть тв.ор.че.ск.им.и ли.чн.ос.тя.ми, сп.ос.об.ны.ми к во.сп.ри.ят.ию но.ви.зн.ы, ум.ен.ию им.пр.ов.из.ир.ов.ат.ь. На.ше.му об.ще.ст.ву не.об.хо.ди.м че.ло.ве.к та.ко.го ка.че.ст.ва, ко.то.ры.й бы см.ел.о, мо.г вх.од.ит.ь в со.вр.ем.ен.ну.ю си.ту.ац.ию, ум.ел вл.ад.ет.ь пр.об.ле.мо.й тв.ор.че.ск.и, бе.з пр.ед.ва.ри.те.ль.но.й по.дг.от.ов.ки, им.ел му.же.ст.во пр.об.ов.ат.ь и ош.иб.ат.ьс.я, по.ка не бу.де.т на.йд.ен.о ве.рн.ое ре.ше.ни.е.
По.ня.ти.е и ви.ды те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р.
Ср.ед.и тв.ор.че.ск.их иг.р ос.об.ен.но.й лю.бо.вь.ю де.те.й по.ль.зу.ют.ся иг.ры в “т.еа.тр.”, др.ам.ат.из.ац.ии, сю.же.та.ми ко.то.ры.х сл.уж.ат хо.ро.шо из.ве.ст.ны.е ск.аз.ки, ра.сс.ка.зы, те.ат.ра.ль.ны.е пр.ед.ст.ав.ле.ни.я.
Уч.ас.тв.уя в те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.ра.х, де.ти зн.ак.ом.ят.ся с ок.ру.жа.ющ.им ми.ро.м че.ре.з об.ра.зы, кр.ас.ки, зв.ук.и. Те.ат.ра.ль.но-иг.ро.ва.я де.ят.ел.ьн.ос.ть об.ог.ащ.ае.т де.те.й но.вы.ми вп.еч.ат.ле.ни.ям.и, зн.ан.ия.ми, ум.ен.ия.ми, ра.зв.ив.ае.т ин.те.ре.с к ли.те.ра.ту.ре, ак.ти.ви.зи.ру.ет сл.ов.ар.ь, сп.ос.об.ст.ву.ет нр.ав.ст.ве.нн.о-эт.ич.ес.ко.му во.сп.ит.ан.ию ка.жд.ог.о ре.бе.нк.а.
Бо.ль.шо.е и ра.зн.ос.то.ро.нн.ее вл.ия.ни.е те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р на ли.чн.ос.ть ре.бе.нк.а по.зв.ол.яе.т ис.по.ль.зо.ва.ть их ка.к си.ль.но.е, но не.на.вя.зч.ив.ое пе.да.го.ги.че.ск.ое ср.ед.ст.во, та.к ка.к са.м ма.лы.ш ис.пы.ты.ва.ет пр.и эт.ом уд.ов.ол.ьс.тв.ие, ра.до.ст.ь.
Ха.ра.кт.ер.ны.ми ос.об.ен.но.ст.ям.и те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р яв.ля.ют.ся ли.те.ра.ту.рн.ая ил.и фо.ль.кл.ор.на.я ос.но.ва их со.де.рж.ан.ия и на.ли.чи.е зр.ит.ел.ей. В пе.да.го.ги.че.ск.ой ли.те.ра.ту.ре, по.св.ящ.ен.но.й из.уч.ен.ию ро.ли те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р в ст.ан.ов.ле.ни.и ли.чн.ос.ти ре.бе.нк.а, ав.то.ры пр.ив.од.ят ра.зн.ые кв.ал.иф.ик.ац.ии те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.р. Ар.те.мо.ва Л.В. пр.ед.ла.га.ет кл.ас.си.фи.ци.ро.ва.ть их в за.ви.си.мо.ст.и от ве.ду.щи.х сп.ос.об.ов эм.оц.ио.на.ль.но.й вы.ра.зи.те.ль.но.сти, по.ср.ед.ст.во.м ко.то.ры.х ра.зы.гр.ыв.аю.т сю.же.т на:
· иг.ры-др.ам.ат.из.ац.ии и
· ре.жи.сс.ер.ск.ие иг.ры.
В иг.ра.х-др.ам.ат.из.ац.ия.х ре.бе.но.к, ис.по.лн.яя ро.ль в ка.че.ст.ве «а.рт.ис.та.», са.мо.ст.оя.те.ль.но со.зд.ае.т об.ра.з с по.мо.щь.ю ко.мп.ле.кс.а ср.ед.ст.в ве.рб.ал.ьн.ой и не.ве.рб.ал.ьн.ой вы.ра.зи.те.ль.но.ст.и – ин.то.на.ци.ю, ми.ми.ку, па.нт.ом.им.у.
Ви.да.ми др.ам.ат.из.ац.ии яв.ля.ют.ся
· иг.ры-им.ит.ац.ии об.ра.зо.в жи.во.тн.ых, лю.де.й, ли.те.ра.ту.рн.ых пе.рс.он.аж.ей;
· ро.ле.вы.е ди.ал.ог.и на ос.но.ве те.кс.та;
· ин.сц.ен.ир.ов.ки пр.ои.зв.ед.ен.ий;
· по.ст.ан.ов.ки сп.ек.та.кл.ей по од.но.му ил.и не.ск.ол.ьк.им пр.ои.зв.ед.ен.ия.м;
· иг.ры-им.пр.ов.из.ац.ии с ра.зы.гр.ыв.ан.ие.м сю.же.та (ил.и не.ск.ол.ьк.их сю.же.то.в) бе.з пр.ед.ва.ри.те.ль.но.й по.дг.от.ов.ки.
В ре.жи.сс.ер.ск.ой иг.ре«а.рт.ис.та.ми.» яв.ля.ют.ся иг.ру.шк.и ил.и их за.ме.ст.ит.ел.и, а ре.бе.но.к, ор.га.ни.зу.я де.ят.ел.ьн.ос.ть ка.к «с.це.на.ри.ст и ре.жи.сс.ер.», уп.ра.вл.яе.т «а.рт.ис.та.ми.». «О.зв.уч.ив.ая.» ге.ро.ев и ко.мм.ен.ти.ру.я сю.же.т, он ис.по.ль.зу.ет ра.зн.ые ср.ед.ст.ва ве.рб.ал.ьн.ой вы.ра.зи.те.ль.но.ст.и.
Ви.ды ре.жи.сс.ер.ск.их игр.оп.ре.де.ля.ют.ся в со.от.ве.тс.тв.ии с ра.зн.оо.бр.аз.ие.м те.ат.ро.в, ис.по.ль.зу.ем.ых в де.тс.ко.м са.ду:
· на.ст.ол.ьн.ый,
· пл.ос.ко.ст.но.й и об.ъе.мн.ый,
· ку.ко.ль.ны.й (би.ба.бо, па.ль.чи.ко.вы.й, ма.ри.он.ет.ок) и т.д.
· ка.ту.ше.чн.ый;
· ло.жк.ов.ый;
· ба.но.чн.ый;
· ку.ла.чк.ов.ый и т.д.
В ни.х ре.бе.но.к не яв.ля.ет.ся де.йс.тв.ую.щи.м ли.цо.м, он со.зд.ае.т сц.ен.ы, ве.де.т ро.ль иг.ру.ше.чн.ог.о пе.рс.он.аж.а – об.ъе.мн.ог.о ил.и пл.ос.ко.ст.но.го. Он де.йс.тв.уе.т за не.го, из.об.ра.жа.ет ег.о ин.то.на.ци.ей, ми.ми.кой
Та.к, Н.А. Ре.уц.ка.я ра.зд.ел.ил.а те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ые иг.ры в за.ви.си.мо.ст.и от ху.до.же.ст.ве.нн.ог.о оф.ор.мл.ен.ияна иг.ры- др.ам.ат.из.ац.ии, иг.ры с на.ст.ол.ьн.ым те.ат.ро.м, фл.ан.ел.ег.ра.ф, те.не.во.й те.ат.р, те.ат.р Пе.тр.уш.ки, иг.ры с ма.ри.он.ет.ка.ми.
Уч.ас.тв.уя в те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых иг.ра.х, де.ти от.ве.ча.ют на во.пр.ос.ы ку.ко.л, вы.по.лн.яю.т их пр.ос.ьб.ы, да.ют со.ве.ты, вх.од.ят в об.ра.з, пе.ре.во.пл.ощ.аю.тс.я в не.го, жи.ву.т ег.о жи.зн.ью. По.эт.ом.у, на.ря.ду со сл.ов.ес.ны.м тв.ор.че.ст.во.м др.ам.ат.из.ац.ия ил.и те.ат.ра.ль.на.я по.ст.ан.ов.ка, пр.ед.ст.ав.ля.ет са.мы.й ча.ст.ый и ра.сп.ро.ст.ра.не.нн.ый ви.д де.тс.ко.го тв.ор.че.ст.ва. Де.ти са.ми со.чи.ня.ют, им.пр.ов.из.ир.ую.т ро.ли , ин.сц.ен.ир.ую.т ка.ко.й-ни.бу.дь го.то.вы.й ли.те.ра.ту.рн.ый ма.те.ри.ал . Эт.о сл.ов.ес.но.е тв.ор.че.ст.во де.те.й , ну.жн.ое и по.ня.тн.ое са.ми.м де.тя.м.
Ум.ел.о по.ст.ав.ле.нн.ые во.сп.ит.ат.ел.ем во.пр.ос.ы пр.и по.дг.от.ов.ке к иг.ре по.бу.жд.аю.т де.те.й ду.ма.ть, ан.ал.из.ир.ов.ат.ь до.во.ль.но сл.ож.ны.е си.ту.ац.ии, де.ла.ть вы.во.ды и об.об.ще.ни.я. Эт.о сп.ос.об.ст.ву.ет со.ве.рш.ен.ст.во.ва.ни.ю ум.ст.ве.нн.ог.о ра.зв.ит.ия и те.сн.о св.яз.ан.но.му с ни.м со.ве.рш.ен.ст.во.ва.ни.ю ре.чи.
Ра.зв.ит.ие ре.чи те.сн.ей.ши.м об.ра.зо.м св.яз.ан.о с фо.рм.ир.ов.ан.ие.м мы.шл.ен.ия и во.об.ра.же.ни.я ре.бё.нк.а. По.ст.еп.ен.но ск.ла.ды.ва.ющ.ее.ся ум.ен.ие со.ст.ав.ля.ть пр.ос.те.йш.ие, но ин.те.ре.сн.ые по см.ыс.ло.во.й на.гр.уз.ке и со.де.рж.ан.ию ра.сс.ка.зы, гр.ам.ма.ти.че.ск.и и фо.не.ти.че.ск.и пр.ав.ил.ьн.о ст.ро.ит.ь фр.аз.ы, ко.мп.оз.иц.ио.нн.о оф.ор.мл.ят.ь их со.де.рж.ан.ие сп.ос.об.ст.ву.ет ов.ла.де.ни.ю мо.но.ло.ги.че.ск.ой ре.чь.ю, чт.о им.ее.т пе.рв.ос.те.пе.нн.ое зн.ач.ен.ие дл.я по.лн.оц.ен.но.й по.дг.от.ов.ки ре.бё.нк.а к шк.ол.ьн.ом.у об.уч.ен.ию. Та.кж.е в до.шк.ол.ьн.ом во.зр.ас.те по.ст.оя.нн.о ув.ел.ич.ив.ае.тс.я сл.ов.ар.ны.й за.па.с ре.бё.нк.а, но ег.о ка.че.ст.ве.нн.ое пр.ео.бр.аз.ов.ан.ие це.ли.ко.м оп.ос.ре.до.ва.но уч.ас.ти.ем вз.ро.сл.ых.
Фо.рм.ы за.ня.ти.й по те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.тивк.лю.ча.ют в се.бя:
—пр.ос.мо.тр ку.ко.ль.ны.х сп.ек.та.кл.ей и бе.се.ды по ни.м;
—по.дг.от.ов.ку и ра.зы.гр.ыв.ан.ие ра.зн.оо.бр.аз.ны.х ск.аз.ок и ин.сц.ен.ир.ов.ок;
—уп.ра.жн.ен.ия по фо.рм.ир.ов.ан.ию вы.ра.зи.те.ль.но.ст.и ис.по.лн.ен.ия (ве.рб.ал.ьн.ой и не.ве.рб.ал.ьн.ой);
—от.де.ль.ны.е уп.ра.жн.ен.ия по эт.ик.е;
—уп.ра.жн.ен.ия в це.ля.х со.ци.ал.ьн.о-эм.оц.ио.на.ль.но.го ра.зв.ит.ия де.те.й;
—иг.ры-др.ам.ат.из.ац.ии.
Ос.но.вн.ым.и сп.ец.иф.ич.ес.ки.ми ме.то.да.ми ра.бо.ты по со.ве.рш.ен.ст.во.ва.ни.ю тв.ор.че.ск.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й в те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой иг.ре яв.ля.ют.ся:
•ме.то.д мо.де.ли.ро.ва.ни.я си.ту.ац.ий (пр.ед.по.ла.га.ет со.зд.ан.ие вм.ес.те с де.ть.ми сю.же.то.в-мо.де.ле.й, си.ту.ац.ий-мо.де.ле.й, эт.юд.ов, в ко.то.ры.х он.и бу.ду.т ос.ва.ив.ат.ь сп.ос.об.ы ху.до.же.ст.ве.нн.о-тв.ор.че.ск.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти);
•ме.то.д тв.ор.че.ск.ой бе.се.ды (пр.ед.по.ла.га.ет вв.ед.ен.ие де.те.й в ху.до.же.ст.ве.нн.ый об.ра.з пу.те.м сп.ец.иа.ль.но.й по.ст.ан.ов.ки во.пр.ос.а, та.кт.ик.и ве.де.ни.я ди.ал.ог.а);
•ме.то.д ас.со.ци.ац.ий (да.ет во.зм.ож.но.ст.ь бу.ди.ть во.об.ра.же.ни.е и мы.шл.ен.ие ре.бе.нк.а пу.те.м ас.со.ци.ат.ив.ны.х ср.ав.не.ни.й и за.те.м на ос.но.ве во.зн.ик.аю.щи.х ас.со.ци.ац.ий со.зд.ав.ат.ь в со.зн.ан.ии но.вы.е об.ра.зы). Не.об.хо.ди.мо от.ме.ти.ть, чт.о об.щи.ми ме.то.да.ми ру.ко.во.дс.тв.а те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой иг.ро.й яв.ля.ют.ся пр.ям.ые (во.сп.ит.ат.ел.ь по.ка.зы.ва.ет сп.ос.об.ы де.йс.тв.ия) и ко.св.ен.ны.е (во.сп.ит.ат.ел.ь по.бу.жд.ае.т ре.бе.нк.а к са.мо.ст.оя.те.ль.но.му де.йс.тв.ию) пр.ие.мы.
За.ня.ти.я ст.ро.ят.ся с по.мо.щь.ю та.ки.х ме.то.ди.че.ск.их пр.иё.мо.в ра.бо.ты, ка.к:
- ра.сс.ка.зы.ва.ни.е те.ат.ра.ль.ны.х ге.ро.ев о се.бе. Эт.от пр.ие.м по.зв.ол.яе.т за.ин.те.ре.со.ва.ть и ув.ле.чь ре.бе.нк.а, по.вы.си.ть ег.о по.зн.ав.ат.ел.ьн.ую ак.ти.вн.ос.ть,  та.к ка.к он вк.лю.ча.ет эл.ем.ен.ты ст.их.от.во.рн.ог.о из.ло.же.ни.я, а эт.о вс.ег.да бл.из.ко  и пр.ив.ле.ка.те.ль.но дл.я ре.бе.нк.а;
-    ра.сс.ма.тр.ив.ан.ие те.ат.ра.ль.ны.х ат.ри.бу.то.в и де.йс.тв.ия с ни.ми;
-    ра.зы.гр.ыв.ан.ие те.ат.ра.ль.ны.х эт.юд.ов с ат.ри.бу.та.ми и бе.з ни.х;
-    за.га.дк.и;
-   от.ве.ты на во.пр.ос.ы пе.да.го.га.
На.иб.ол.ьш.ий эф.фе.кт да.ют та.ки.е ме.то.ды ра.зв.ит.ия тв.ор.че.ст.ва, ка.к: тв.ор.че.ск.ое за.да.ни.е, по.ст.ан.ов.ка пр.об.ле.мы ил.и со.зд.ан.ие пр.об.ле.мн.ой си.ту.ац.ии, пе.ре.хо.д иг.ры на др.уг.ой, бо.ле.е сл.ож.ны.й тв.ор.че.ск.ий ур.ов.ен.ь и уп.ра.жн.ен.ия; эт.юд.ы.
Ме.то.ди.ка ру.ко.во.дс.тв.а иг.ра.ми-др.ам.ат.из.ац.ия.ми.
Си.ст.ем.а ра.бо.ты по ра.зв.ит.ию те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти де.ли.тс.я на тр.и эт.ап.а:
· ху.до.же.ст.ве.нн.ое во.сп.ри.ят.ие ли.те.ра.ту.рн.ых и фо.ль.кл.ор.ны.х пр.ои.зв.ед.ен.ий;
· ос.во.ен.ие сп.ец.иа.ль.ны.х ум.ен.ий дл.я ст.ан.ов.ле.ни.я ос.но.вн.ых («а.кт.ер.», «р.еж.ис.се.р») и до.по.лн.ит.ел.ьн.ых по.зи.ци.й («с.це.на.ри.ст.», «о.фо.рм.ит.ел.ь», «к.ос.тю.ме.р»);
· са.мо.ст.оя.те.ль.на.я тв.ор.че.ск.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть.
Пе.да.го.ги.че.ск.ая за.да.ча ус.ло.жн.яе.тс.я си.нт.ет.ич.ес.ко.й пр.ир.од.ой те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти, в ко.то.ро.й во.сп.ри.ят.ие, мы.шл.ен.ие, во.об.ра.же.ни.е, ре.чь вы.ст.уп.аю.т в те.сн.ой вз.аи.мо.св.яз.и др.уг с др.уг.ом и пр.оя.вл.яю.тс.я в ра.зн.ых ви.да.х де.тс.ко.й ак.ти.вн.ос.ти (ре.че.ва.я, дв.иг.ат.ел.ьн.ая, му.зы.ка.ль.на.я и пр.).
Зн.ач.ит, те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть ин.те.гр.ат.ив.на, пр.ич.ем ак.ти.вн.ос.ть и тв.ор.че.ст.во пр.оя.вл.яю.тс.я в тр.ех ас.пе.кт.ах.
Во-пе.рв.ых, в со.зд.ан.ии др.ам.ат.ич.ес.ко.го со.де.рж.ан.ия, т.е. в ин.те.рп.ре.та.ци.и, пе.ре.ос.мы.сл.ен.ии за.да.нн.ог.о ли.те.ра.ту.рн.ым те.кс.то.м сю.же.та ил.и со.чи.не.ни.и ва.ри.ат.ив.но.го ли.бо со.бс.тв.ен.но.го сю.же.та.
Во-вт.орых, в ис.по.лн.ен.ии со.бс.тв.ен.но.го за.мы.сл.а, т.е. в ум.ен.ии ад.ек.ва.тн.о во.пл.ощ.ат.ь ху.до.же.ст.ве.нн.ый об.ра.з с по.мо.щь.ю ра.зн.ых ср.ед.ст.в вы.ра.зи.те.ль.но.ст.и: ин.то.на.ци.и, ми.ми.ки, па.нт.ом.им.ик.и, дв.иж.ен.ия, на.пе.ва.
В-тр.ет.ьих, в оф.ор.мл.ен.ии сп.ек.та.кл.я – в со.зд.ан.ии (по.дб.ор, из.го.то.вл.ен.ие, не.ст.ан.да.рт.но.е ис.по.ль.зо.ва.ни.е) де.ко.ра.ци.й, ко.ст.юм.ов, му.зы.ка.ль.но.го со.пр.ов.ож.де.ни.я, аф.иш, пр.ог.ра.мм.ок.
Ра.зм.ыш.ля.я на.д во.пр.ос.ом о по.вы.ше.ни.и ур.ов.ня ра.зв.ит.ия ре.чи де.те.й, я пр.иш.ла к вы.во.ду, чт.о по.мо.чь мо.же.т те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть.
По.че.му им.ен.но те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть? Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть од.на из са.мы.х эф.фе.кт.ив.ны.х сп.ос.об.ов во.зд.ей.ст.ви.я на де.те.й, в ко.то.ро.м на.иб.ол.ее по.лн.о и яр.ко пр.оя.вл.яе.тс.я пр.ин.ци.п об.уч.ен.ия: уч.ит.ь иг.ра.я.
Из.ве.ст.но, чт.о де.ти лю.бя.т иг.ра.ть, их не ну.жн.о за.ст.ав.ля.ть эт.о де.ла.ть. Иг.ра.я, мы об.ща.ем.ся с де.ть.ми на их те.рр.ит.ор.ии. Я сч.ит.аю, чт.о в те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой иг.ре фо.рм.ир.уе.тс.я ди.ал.ог.ич.ес.ка.я, эм.оц.ио.на.ль.но на.сы.ще.нн.ая ре.чь. Де.ти лу.чш.е ус.ва.ив.аю.т со.де.рж.ан.ие пр.ои.зв.ед.ен.ия, ло.ги.ку и по.сл.ед.ов.ат.ел.ьн.ос.ть со.бы.ти.й, их ра.зв.ит.ие и пр.ич.ин.ну.ю об.ус.ло.вл.ен.но.ст.ь. Те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ые иг.ры сп.ос.об.ст.ву.ют ус.во.ен.ию эл.ем.ен.то.в ре.че.во.го об.ще.ни.я (ми.ми.ка, же.ст, по.за, ин.то.на.ци.я, мо.ду.ля.ци.я го.ло.са). По.эт.ом.у им.ен.но те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть по.зв.ол.яе.т ре.ша.ть мн.ог.ие пе.да.го.ги.че.ск.ие за.да.чи, ка.са.ющ.ие.ся фо.рм.ир.ов.ан.ия вы.ра.зи.те.ль.но.ст.и ре.чи ре.бё.нк.а, ин.те.лл.ек.ту.ал.ьн.ог.о и ху.до.же.ст.ве.нн.о – эт.ет.ич.ес.ко.го 
Дл.я до.ст.иж.ен.ия це.ли оп.ре.де.ли.ла по.сл.ед.ов.ат.ел.ьн.ос.ть де.йс.тв.ий:
-Из.уч.ен.ие на.уч.но-ме.то.ди.че.ск.ой ли.те.ра.ту.ры по те.ме.
-Со.зд.ан.ие ра.зв.ив.аю.ще.й пр.ед.ме.тн.о-пр.ос.тр.ан.ст.ве.нн.ой ср.ед.ы дл.я ре.ал.из.ац.ии те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти в ра.бо.те с де.ть.ми до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та
-Ра.зр.аб.от.ка пе.рс.пе.кт.ив.но.го пл.ан.а ра.бо.ты с де.ть.ми по те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти 
-Вз.аи.мо.де.йс.тв.ие с ро.ди.те.ля.ми во.сп.ит.ан.ни.ко.в по со.зд.ан.ию ед.ин.ог.о об.ра.зо.ва.те.ль.но.го пр.ос.тр.ан.ст.ва
Пл.ан.ир.уя те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть с де.ть.ми, ру.ко.во.дс.тв.ов.ал.ас.ь сл.ед.ую.щи.ми фа.кт.ор.ам.и:
· во.зр.ас.т, оп.ыт де.те.й, ве.ду.щи.й ви.д де.ят.ел.ьн.ос.ти;
· до.ст.уп.но.ст.ь со.де.рж.ан.ия де.ят.ел.ьн.ос.ти;
· со.хр.ан.ен.ие по.ло.жи.те.ль.но.го эм.оц.ио.на.ль.но.го на.ст.ро.я де.те.й, ак.ти.ви.за.ци.я лю.бо.зн.ат.ел.ьн.ос.ти;
· по.ст.еп.ен.но.е ус.ло.жн.ен.ие;
· ци.кл.ич.но.ст.ь.
Св.ою ра.бо.ту с де.ть.ми на.ча.ла со вт.ор.ой мл.ад.ше.й гр.уп.пы.
Пе.рв.ым на.пр.ав.ле.ни.ем мо.ей ра.бо.ты ст.ал.о пр.ое.кт.ир.ов.ан.ие . 
В гр.уп.пе я об.ор.уд.ов.ал.а те.ат.ра.ль.ны.й уг.ол.ок, а та.кж.е «у.го.ло.к уе.ди.не.ни.я», гд.е ре.бё.но.к мо.же.т по.бы.ть од.ин и пр.ор.еп.ет.ир.ов.ат.ь ка.ку.ю-ни.бу.дь ро.ль ил.и пр.ос.мо.тр.ет.ь ил.лю.ст.ра.ци.и к те.ат.ра.ли.за.ци.и, на.ст.ол.ьн.ый, па.ль.чи.ко.вы.й, би-ба-бо, а та.к же ма.ск.и, ре.кв.из.ит, ку.кл.ы, де.ко.ра.ци.и. Кр.ом.е то.го, пе.ри.од.ич.ес.ки об.но.вл.ял.а ма.те.ри.ал, ор.ие.нт.ир.уя.сь на ин.те.ре.сы ра.зн.ых де.те.й.  «С.ка.зк.а за ск.аз.ко.й» и т. д, кн.иг.и, на.гл.яд.ны.й ма.те.ри.ал, ил.лю.ст.ра.ци.и, ко.то.ры.е по.мо.га.ют де.тя.м за.кр.еп.ля.ть пр.ос.те.йш.ие на.вы.ки и зн.ан.ия пр.ои.зв.ед.ен.ий на.ро.дн.ог.о жа.нр.а, фо.рм.ир.ую.т ум.ен.ия са.мо.ст.оя.те.ль.но ис.по.ль.зо.ва.ть эт.и зн.ан.ия. В кн.иж.но.м уг.ол.ке ра.зм.ес.ти.ла кн.иг.и – ра.ск.ла.ду.шк.и, кн.иж.ки – ма.лы.шк.и. В те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ом уг.ол.ке по.ме.ст.ил.а фи.гу.рк.и пе.рс.он.аж.ей зн.ак.ом.ых по.те.ше.к, ст.их.ов, ск.аз.ок, ку.ко.ль.ны.й те.ат.р, му.зы.ка.ль.ны.е ин.ст.ру.ме.нт.ы.
Ва.жн.ое зн.ач.ен.ие дл.я ра.зв.ит.ия ре.чи, сн.ят.ия эм.оц.ио.на.ль.но.го на.пр.яж.ен.ия им.ее.т ра.зв.ит.ие ме.лк.ой мо.то.ри.ки че.ре.з «п.ал.ьч.ик.ов.ые иг.ры.». Од.ни.м из ср.ед.ст.в ра.зв.ит.ия дв.иж.ен.ий па.ль.це.в ру.к и ре.чи де.те.й яв.ля.ет.ся «Т.еа.тр па.ль.чи.ко.в». Эт.о за.ме.ча.те.ль.на.я «п.ал.оч.ка-вы.ру.ча.ло.чк.а» по.мо.га.ла со.бл.юд.ат.ь од.ин из ва.жн.ей.ши.х пр.ин.ци.по.в «о.т пр.ос.то.го к сл.ож.но.му.».
В пр.оц.ес.се ре.ал.из.ац.ии пр.ое.кт.а «С.ка.зк.а к на.м пр.их.од.ит.»:
-по.вы.си.ла.сь тв.ор.че.ск.ая ак.ти.вн.ос.ть де.те.й: он.и с уд.ов.ол.ьс.тв.ие.м уч.ас.тв.ов.ал.и в др.ам.ат.из.ац.ии ск.аз.ок;
-у де.те.й ув.ел.ич.ит.ся кр.уг зн.ан.ий об ок.ру.жа.ющ.ем ми.ре;
-по.яв.ил.ос.ь же.ла.ни.е пе.ре.ск.аз.ыв.ат.ь ск.аз.ки, пр.ид.ум.ыв.ат.ь св.ои сю.же.ты;
- ак.ти.ви.зи.ро.ва.ла.сь ре.чь де.те.й, об.ог.ат.ил.ся сл.ов.ар.ны.й за.пас
- де.ти с ин.те.ре.со.м см.от.ря.т те.ат.ра.ль.ны.е по.ст.ан.ов.ки др.уг.их и с уд.ов.ол.ьс.тв.ие.м во.сп.ро.из.во.дя.т их в св.ое.й иг.ро.во.й де.ят.ел.ьн.ос.ти;
-ро.ди.те.ли ак.ти.вн.о вк.лю.чи.ли.сь в об.ра.зо.ва.те.ль.ну.ю де.ят.ел.ьн.ос.ть гр.уп.пы, бл.аг.од.ар.я во.вл.еч.ен.ию ро.ди.те.ле.й в пр.ое.кт.ну.ю де.ят.ел.ьн.ос.ть, со.зд.ав.ал.ис.ь яр.ки.е, кр.ас.оч.ны.е ко.ст.юм.ы, де.ко.ра.ци.и. Со.вм.ес.тн.о с де.ть.ми ро.ди.те.ли из.го.то.ви.ли ра.зл.ич.ны.е ви.ды те.ат.ра.
Ра.бо.ту в ра.мк.ах да.нн.ог.о пр.ое.кт.а ст.ро.ил.а в си.ст.ем.е, по.сл.ед.ов.ат.ел.ьн.о, на.пр.ав.ля.я де.ят.ел.ьн.ос.ть де.те.й и вз.ро.сл.ых на до.ст.иж.ен.ие по.ло.жи.те.ль.но.го ре.зу.ль.та.та. Пр.ое.кт.на.я де.ят.ел.ьн.ос.ть по.зв.ол.ил.а мн.е ус.пе.шн.о ре.ши.ть за.да.чи, на.пр.ав.ле.нн.ые на св.ое.вр.ем.ен.но.е ра.зв.ит.ие ре.чи че.ре.з те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть.
Вс.я пр.ов.ед.ён.на.я ра.бо.та эф.фе.кт.ив.на, на чт.о ук.аз.ыв.аю.т по.ло.жи.те.ль.ны.е ре.зу.ль.та.ты пр.и по.вт.ор.но.м об.сл.ед.ов.ан.ии:
1. У де.те.й по.вы.си.лс.я ур.ов.ен.ь ра.зв.ит.ия ре.чи.
2. Вы.ро.с ин.те.ре.с к те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти, де.ти ак.ти.вн.о пр.ин.им.аю.т уч.ас.ти.е в др.ам.ат.из.ац.ии зн.ак.ом.ых ск.аз.ок, ра.зы.гр.ыв.аю.т не.бо.ль.ши.е сц.ен.ки.
3.За.ме.тн.о по.вы.си.лс.я ур.ов.ен.ь сф.ор.ми.ро.ва.нн.ос.ти ко.мм.ун.ик.ат.ив.ны.х на.вы.ко.в.
По.дв.од.я ит.ог, хо.че.тс.я от.ме.ти.ть, чт.о вл.ия.ни.е те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти на ра.зв.ит.ие ре.чи не.ос.по.ри.мо. С по.мо.щь.ю те.ат.ра.ли.зо.ва.нн.ых за.ня.ти.й мо.жн.о ре.ша.ть пр.ак.ти.че.ск.и вс.е за.да.чи пр.ог.ра.мм.ы ра.зв.ит.ия ре.чи и на.ря.ду с ос.но.вн.ым.и ме.то.да.ми и пр.иё.ма.ми ре.че.во.го ра.зв.ит.ия де.те.й мо.жн.о и ну.жн.о ис.по.ль.зо.ва.ть эт.от бо.га.те.йш.ий ма.те.ри.ал сл.ов.ес.но.го тв.ор.че.ст.ва на.ро.да.
Вывод: Сравнив результаты диагностических исследований по театрализованной деятельности, я пришла к тому, что удалось добиться положительных результатов за три учебных года по всем разделам: увеличилось количество детей с высоким уровнем умений на 22%, а с низким уровнем наоборот уменьшился на 25%. В разделе речевая культура видна положительная динамика , количество детей с высоким уровнем развития увеличилось на 10%,с низким уменьшилось также на 15%. Речь дошкольников обогатилась, повысился интерес к театрально – игровой деятельности.
Заключение
Несомненно, что развитие речи детей любого возраста одна из приоритетных задач в обучении и воспитании. Речь ребенка развивается постоянно в быту, на занятиях, в игре, в общении со сверстниками и взрослыми и сопровождает его в любой деятельности. Дошкольники с удовольствием включаются в игру, воплощают образы, превращаются в артистов. Игра – дело серьезное, но и веселое, то же. Театрализованные игры дают возможность использовать их как сильное, но ненавязчивое педагогическое средство, ведь ребенок чувствует себя во время игры раскованно и свободно. Игры - драматизации позволяют решать одновременно несколько задач: развитие речи и навыков театрально-исполнительской деятельности, созданию атмосферы творчества, социально-эмоциональному развитию детей. 
Результат проделанной работы:
-У детей повысился интерес к театрально – игровой деятельности.
-Усовершенствовались исполнительские умения детей в создании художественного образа.
- Расширились представления детей об окружающей действительности.
-Повысился уровень речевого развития и речевого этикета детей.
-Обогатился и активизировался словарь детей.
-Усовершенствовалась интонационная выразительность речи.
- Развивалась память, мышление, воображение, внимание детей.
-Усовершенствовалось умение детей правильно оценивать свои и чужие поступки
-Появилось умение контролировать эмоциональное состояние детей.
-Появилось осознанное поведение и общение в обществе.
-Повысился эмоциональный контакт с семьями воспитанников.
Хочется отметить, что влияние театрализованной деятельности на развитие речи неоспоримо. С помощью театрализованных занятий можно решать практически все задачи программы развития речи. Я не останавливаюсь на достигнутом работу по развитию речи детейчерез театрализованную деятельность продолжу и в подготовительной к школе группе.
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Приложение 2
Диагностика театрализованной деятельности дошкольников

При диагностике театрализованной деятельности дошкольников необходимо учитывать, что эта деятельность имеет свою структуру: цель, мотивы, способы, приемы, результат, а ее успех зависит от трех компонентов: знаний, умений и мотивации.

На первом этапе работы я провела констатирующую диагностику. Диагностика была проведена с группой детей 6 – го года жизни в количестве 15 человек.

           В качестве критериев я использовала следующие положения:

- устойчивый интерес к театрализованной деятельности;

- умение давать оценку поступкам действующих лиц в театрализованной деятельности;

- владение выразительностью речи;

- способность понимать эмоциональное состояние другого человека и адекватно   выражать   своё;

- способность сопереживать героям сказок, эмоционально реагируя на поступки действующих лиц.

             Каждый критерий я оценивала:

- высокий уровень – творческая активность ребёнка, его самостоятельность, инициатива, быстрое осмысление задания, точное выразительное его выполнение без помощи взрослых, ярко выраженная эмоциональность;

- средний уровень – эмоциональная отзывчивость, интерес, желание включиться в театрализованную деятельность. Но ребёнок затрудняется в выполнении задания. Требуется помощь взрослого, дополнительные объяснения, показ, повтор;

- низкий уровень – мало эмоционален, не активен, равнодушен, спокойно, без интереса относится к театрализованной деятельности. Не способен к самостоятельности.

             Результаты диагностики 15 – ти исследуемых детей показали:

- интерес к театрализованной деятельности со средним уровнем проявило 5 человек (33,3%), с низким уровнем - 10 человек (66,7%), с высоким уровнем детей не выявлено;

- умение давать оценку поступкам со средним уровнем – 11 человек (73,3%), с низким уровнем – 4 человека (26,7%), с высоким уровнем детей не выявлено;

- владение выразительностью речи со средним уровнем – 2 человека (13,3%), с низким уровнем – 13 человек (86,7%), с высоким уровнем детей не выявлено;

- понимать эмоциональное состояние со средним уровнем -3 человека (20%), с низким уровнем – 12 человек (80%), с высоким уровнем детей не выявлено;

- сопереживание героям сказок со средним уровнем -9 человек (60%), с низким уровнем – 6 человек (40%), с высоким уровнем детей не выявлено.

Проанализировав результаты констатирующей диагностики, я сделала вывод, что дети  проявляют малый интерес к театрализованной деятельности, слабо владеют выразительностью речи, способностью понимать эмоциональное состояние другого человека и выражать своё  мнение, умением вживаться в создаваемый образ и использовать мимику, жесты, движения.

             Поэтому я поставила перед собой следующие задачи:

1. Создать условия для развития творческой активности детей в театрализованной деятельности.

2. Развивать способность свободно и раскрепощено держаться при выступлении.

3. Побуждать детей к импровизации средствами мимики, выразительных движений и интонации.

4. Познакомить детей с разными видами кукольных театров.

         Театрализованные занятия выполняют одновременно познавательную, воспитательную и развивающие функции. Поэтому через их содержание, форму и методы я стремилась к достижению трёх основных целей:

- развитию речи и навыков театрально – исполнительской деятельности;

- созданию атмосферы творчества;

- социально – эмоциональному развитию детей.


Содержание моих занятий являлось не только знакомство с текстом какого-либо литературного произведения или сказки, но и с жестами, мимикой, движениями, костюмами. 

В конце учебного года была проведена контрольная диагностика. Результаты оказались следующими: 

- интерес к театрализованной деятельности со средним уровнем проявило 10 человек (66,7%), с высоким уровнем – 5 человек (33,3%);

- умение давать оценку поступкам со средним уровнем – 10 человек (66,7%), с низким уровнем – 2 человека (13,3%), с высоким уровнем 3 человека (20%);

- владение выразительностью речи со средним уровнем – 6 человек (40%), с низким уровнем – 8 человек (53,3%), с высоким уровнем – 1человек (6,7%);

- понимать эмоциональное состояние со средним уровнем -13 человек (86,6%), с низким уровнем – 1 человек (6,7%), с высоким уровнем – 1 человек (6,7%);

- сопереживание героям сказок -11 человек (73,2%), с низким уровнем – 2 человека (13,4%), с высоким уровнем – 2 человека (13,4).

             Сравнив результаты диагностических исследований, я пришла к тому, что удалось добиться положительных результатов в следующих разделах:

- интерес к театрализованной деятельности на 54%;

- умение давать оценку поступкам на 61%;

- владение выразительностью речи (здесь потребовалась углубленная и индивидуальная работа с детьми) на 42%;

- понимать эмоциональное состояние на 39%;

- сопереживание героям сказок на 44%.

            Результат проделанной работы:
1. У детей повысился интерес к театрально – игровой деятельности.

2. Усовершенствовались исполнительские умения детей в создании художественного образа.

3. Расширились представления детей об окружающей действительности.

4. Обогатился и активизировался словарь детей.

5. Усовершенствовалась интонационная выразительность речи.

6. Развивалась память, мышление, воображение, внимание детей.

 

Приложение 2.

Конспект театрализованной деятельности «Рукавичка»

Цель: Закрепление знаний о животных на основе сказки «Рукавичка».

Задачи:
- Учить детей активно участвовать в совместных играх; обучать правильному произношению звуков, распознаванию интонаций и интонационной речи.

- Развивать умение под музыку выразительно имитировать движения, характерные для различных животных.

- Воспитывать партнерские отношения между детьми. Прививать детям чувство дружбы, товарищества.

Приоритетная область: «Речевое развитие».

Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное», «Познавательное развитие», «Художественно - эстетическое развитие», «Физическое развитие».

Предварительная работа:
- Чтение и прослушивание в аудиозаписи сказки «Теремок».

- Чтение  сказки «Рукавичка».

- Проведение дидактической игры «Кто по лесу идет?» (имитирование и подражание).

- Изготовление декораций, подбор музыкального материала для персонажей сказки «Рукавичка».

Демонстрационный материал:
- Детали костюма персонажей.

- Декорации в соответствии со временем года.

- Рукавички, сшитые родителями.

Методика проведения

I. Вводная часть
Воспитатель входит в группу и обращает внимание детей на свои руки.

Воспитатель: Ребята. У меня так замерзли руки, что пришлось надеть варежки. Я вам про эти варежки прочитаю стихотворение  «Где мой пальчик?»:

Маша варежку надела.

-Ой, куда я пальчик дела?

Нету пальчика, пропал,

В свой домишко не попал!

Маша варежку сняла.

-Поглядите-ка, нашла!

Ищешь, ищешь – не найдешь.

Здравствуй, пальчик!

Как живешь?

Воспитатель: Какой теплый домик для пальчиков. Покажите, сколько их у вас? Как много, и все помещаются в маленькую варежку. А если пальчик заблудиться, как у Маши, все равно окажется в варежке с остальными пальчиками. Дети, на что мы надеваем варежку?

Дети: На руку.

Воспитатель: Правильно, на руку. Поэтому варежку можно еще назвать по-другому – рукавичка. Именно так называется сказка, в которую мы сегодня будем с вами играть.

II. Основная часть
Открывается ширма. Перед детьми предстают декорации зимнего леса.

Воспитатель: Итак, наша сказка начинается.

Шел дед лесом. А за ним бежала собачка. (Звучит музыка. Появляется дед, идет не спеша. Собачка весело ластится к деду. Дед снимает варежки, одну варежку теряет. Дед уходит). 

Воспитатель: Дети, посмотрите, что это? (Поднимает варежку). Чья это рукавичка?

Дети: Её дедушка потерял.

Воспитатель: Верно, большая рукавичка! Что ж, положим рукавичку на видное место. Если вспомнит дедушка, вернется и сразу найдет свою пропажу.

Как тихо в лесу! Чу! Кто-то тут близко шуршит. Да это мышка бежит! (Звучит музыка мышки. Появляется мышка, она обнюхивает рукавичку, попискивает).

Воспитатель: Что, понравилась рукавичка? (Спрашивает у мышки)

Мышка: Да. Можно я в ней жить буду?

Воспитатель: Разрешим мышке жить в рукавичке? (Мышка с согласия детей «залезает» в рукавичку). А это кто шлепает брюхом по земле? (Звучит музыка лягушки).

Дети: Это лягушка прыгает. (Появляется лягушка).

Лягушка: Кто-кто в рукавичке живет?

Мышка: Я мышка-поскребушка, а ты кто?

Лягушка: Я лягушка-квакушка, ква-ква. Пусти меня в домик, мышка!

Мышка: Иди! (Лягушка «запрыгивает» в рукавичку).

Воспитатель: Вдвоем веселее, правда?  А сейчас чьи прыжки в лесу слышны? (Звучит музыка зайчика.)

Дети: Это зайчик бежит! (Появляется зайчик.)

Зайчик: Кто-кто в рукавичке живёт?

Мышка: Я - мышка-поскребушка.

Лягушка: Я – лягушка-квакушка. А ты кто?

Зайчик: А я зайчик-побегайчик. Пустите меня в свой домик!

Лягушка: Иди! Втроем веселее! 

Воспитатель: А кто это так легонько бежит, следы хвостом заметает? (Звучит музыка лисы).

Дети: Это лисичка. (Выходит лиса).

Лиса: Кто-кто в рукавичке живет? (Мышка, лягушка, зайчик «выглядывают» из рукавички).

Мышка: Я - мышка-поскребушка.

Лягушка: Я – лягушка-квакушка.

Зайчик: А я зайчик-побегайчик. А ты кто?

Лиса: Я лисичка-сестричка. Пустите меня в свой домик!

Воспитатель: Пустим лису? (Лиса с согласия детей «располагается» в рукавице).  А кто там еще бежит? (Звучит музыка волка. Появляется волк).

Волк: Кто-кто в рукавичке живет? (Мышка, лягушка, зайчик, лисичка выглядывают из рукавички).

Мышка: Я - мышка-поскребушка.

Лягушка: Я – лягушка-квакушка.

Зайчик: А я зайчик-побегайчик.

Лиса: Я лисичка-сестричка. А ты кто?

Волк: А я волк - серый бочок, р-р-р! Пустите и меня в свой домик!

Воспитатель: Ребята, а волк не обидит наших друзей – зверят?

Дети: Нет.

Воспитатель: Поверим волку. Уж больно он замерз, жаль его – пусть погреется. (Волк прячется в рукавичке). Как вас много! А рукавичка-то растянулась! Была маленькая, а стала большая. Прислушайтесь: трещат кусты, кто-то тяжело ступает и ревет. (Звучит музыка медведя. Появляется медведь).

Медведь: Кто-кто в рукавичке живет?

Мышка: Я - мышка-поскребушка.

Лягушка: Я – лягушка-квакушка.

Зайчик: А я зайчик-побегайчик.

Лиса: Я лисичка-сестричка.

Волк: А я волк - серый бочок. А ты кто?

Медведь: А я медведюшка-батюшка. Пустите меня в свой домик.

Звери: Куда мы тебя пустим – здесь и так тесно!

Воспитатель: Что же нам делать? Может, он хоть с краю поместится? (Медведь «размещается» в рукавичке). 

Звучит музыка, раздается лай собаки. Возвращается дед.

Дед: Где моя рукавичка? (Ищет). Ищи, Жучка! Дети, помогите мне найти рукавичку, а то руки замерзли. Да вот она, еще и шевелится. Ой, кто это в ней? (Дети перечисляют зверей, которые живут в рукавичке).

Воспитатель: Ребята, вам жалко зверей?

Дети: Да.

Воспитатель: Дедушка, оставь им рукавичку – пусть зимуют! Дети, а вы хотите погреться?

Дети: Хотим.

Воспитатель: Тогда давайте поиграем!

Проводится подвижная игра «Весёлые зверята». 

Воспитатель: Ребята, а может, подарим дедушке новые рукавички. 

Дети: Да.

Дед: Ой, спасибо вам, ребята!

III. Заключительная часть.
Воспитатель: Ребята, зверятам сейчас очень холодно в лесу. А давайте, развесим наши рукавички на дерево. Что бы им было, где жить! (Дети под музыку развешивают рукавички на деревья).  

Рефлексия:
- Ребята, а где мы сегодня с вами побывали?

- Каких животных встретили?

- Как называлась сказка, в которой вы побывали?

- Что вам больше всего понравилось?

