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Образование

· 1997 - 2002 гг., МГПИ им. М.Е. Евсевьева. Квалификация по диплому: Педагог дошкольного образования. Специальность "педагогика и методика дошкольного образования" с дополнительной специальностью Психология.

Повышение квалификации

· Программа "Современные подходы к организации образования дошкольников в новых условиях", в объеме 72 ч., ГБУ ДПО "МРИО", 2019 г.

· Программа "Проектирование и реализация дополнительных программ в условиях дошкольной образовательной организации", в объеме 24 ч., ГБУ ДПО РМ "Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников - "Педагог 13.ру", 2020 г.

        Обоснование актуальности и перспективности опыта.

 Внимание является одним из основных условий, обеспечивающих успешное усвоение ребёнком доступного для негo объёма знаний, умений и установление контакта сo взрослым. Если oнo отсутствует, ребёнок не мoжит научиться ни подражать действиям взрослoгo, ни действовать пo образцу, ни выполнять словесную инструкцию. Развитие внимания тесно переплетается с развитием запоминания.

 Внимание обладает свойствами такими как: объём, устойчивость, концентрация, избирательность, распределение, переключаемость и произвольность. Нарушение каждого из свойств, приводит к трудностям в функционировании внимания как процесса, как следствие к отклонениям в деятельности ребёнка. Для мышления человека внимание является основой для правильного понимания и решения задач.

Внимание - это особое свойство человеческой психики. Оно не существует самостоятельно - вне мышления, восприятия, работы памяти, движения. Нельзя быть просто внимательным - можно быть внимательным, только совершая какую-либо работу. Формы проявления внимания многообразны. Оно может быть направлено на работу органов чувств (зрительное, слуховое и т.п. внимание), на процессы запоминания, мышления, на двигательную активность.

Как было выявлено ведущими педагогами, уровень внимания дошкольников с ЗПР крайне низкий.

1. Резко снижен уровень развития зрительного произвольного внимания;

2. Нарушения концентрации в ситуации длительного удержания внимания на одном объекте;

3. Замедленное переключение внимания с одного объекта на другой;

4. Внимание крайне неустойчиво, часто перемещается с одного объекта на другой и характеризуется сокращением времени сосредоточения на задании;

5. Нарушение распределения внимания на два или более объектов.

Определение оптимальных путей нарушений внимания у данной категории дошкольников определяют актуальность, теоретическую и практическую значимость выбранной мною темы: «Развитие внимания у детей в группе коррекционно-развивающего обучения»

В настоящее время проблеме особенностей развития психических процессов и в частности внимания отводится большое значение. Особенно это актуально применительно к детям с задержкой психического развития. Актуальность проблемы обусловлена тем, что свыше половины легких отклонений в умственном развитии квалифицируются педагогами и психологами как "задержка психического развития" у детей. Термин "задержка" подчеркивает временной (несоответствие уровня психического развития возрасту) и одновременно в значительном количестве случаев временный характер отставания, которое с возрастом тем успешнее преодолевается, чем раньше дети с данной патологией попадают в адекватные для них условия воспитания и обучения.  
Причины нарушения внимания могут быть различны: – общее ослабление нервной системы; – ухудшение состояния здоровья, наличие хронических заболеваний, плохое самочувствие; – переутомление физическое и умственное; – эмоциональная перегрузка вследствие большого количества впечатлений (положительных и отрицательных), стрессовая ситуация; – нарушение режима труда и отдыха; – нарушения дыхания (например, аденоиды, хронические тонзиллиты,- когда ребенок дышит ртом, его дыхание неглубокое, поверхностное, мозг недостаточно обогащается кислородом, что отрицательно влияет на работоспособность, способствует снижению концентрации внимания); – недостаточная форсированность волевых качеств; – монотонная, неинтересная деятельность; – неподходящий темп деятельности. В связи с актуальностью данной проблемы возникает необходимость в проведении целенаправленной работы по коррекции и развитию внимания у старших дошкольников с ЗПР. Любая профилактическая и коррекционно-развивающая работа начинается с диагностики того психического явления, которое выбрано мишенью работы. Диагностика внимания представляет собой систему процедур, в ходе реализации которых будет получено четкое представление о характере, свойствах и видах внимания, а также степени его развитости. 

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Условием возникновения моего педагогического опыта является постоянный рост числа детей с отклоняющимся развитием. Развитие внимания у таких детей на низком уровне.   Возникает необходимость развивать у детей произвольное внимание. Посредством коррекционно-развивающего обучения. Система игр-упражнений способствует развитию слухового и зрительного восприятия, внимания, памяти, словесно-логического мышления, связной речи. Коррекционно-развивающие игры и упражнения применяются мной в процессе обучения детей на фронтальных, подгрупповых, индивидуальных занятиях, а также для закрепления полученных знаний детьми во II половине дня и дома. Работа по коррекции и развитию произвольного внимания проводилась в течение всего учебного года и включалась во все виды деятельности и типы занятий, предусмотренные специализированной программой воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития.
При организации коррекционно – развивающей работы необходимо учитывать особенности всех видов внимания. К факторам привлечения внимания относятся:

-организация деятельности (объединение воспринимаемых объектов способствует их более легкому восприятию);

-организация занятия (четкое начало и окончание; наличие необходимых условий для работы и т.д.);

-темп ведения занятия (при чрезмерно быстром темпе могут появляться ошибки, при медленном – работа на захватывает ребенка);

-последовательность и систематичность требований взрослого;

-смена видов деятельности (слуховое сосредоточение сменяется зрительным и моторным) является необходимым условием, так как постоянная поддержка внимания с помощью волевых усилий связана с большим напряжением и очень утомительна;

-учет возрастных и индивидуальных особенностей внимания ребенка.

В начале работы над проблемой развития внимания у дошкольников с ЗПР поставила перед собой цель: развивать свойства внимания и его произвольность посредством игровой деятельности во всем ее многообразии.

Для достижения данной цели требовалось решение следующих задач:

· Выработать мотивацию и интерес к коррекционно-развивающим занятиям и к заданиям, имеющим познавательный характер;

· Учить управлять собой и сознательно направлять свое внимание на определённый предмет;

· Учить концентрировать и распределять внимание на предмете или объекте;

· Развивать устойчивость внимания, способность длительно заниматься определённым делом или определённым предметом;

· Развивать переключаемость внимания.
Теоретическая база опыта
   Теоретической основой исследования проблемы развития внимания явились труды отечественных учёных как: Л. С. Выготского, Н. Ф. Добрынина, Г. А. Урунтаевой, П.Я.Гальперин, Л.Н.Леонтьев, Р.С. и многие другие. В течение многих десятков лет проблемой изучения внимания занимались и занимаются известные зарубежные психологи и педагоги: Э.Титченер, И.Гербарт. Так же с трудностями обучения детей с ЗПР разрабатывалась отечественными учеными: Т.А.Власовой, М.С.Певзнер, В.И.Лубовским и другими. Все исследователи отмечают, что у детей с задержкой психического развития отмечаются несформированностью разных свойств внимания. В специальной литературе, несмотря на многочисленные указания нарушений внимания младших дошкольников с ЗПР (Т.А.Власова, К.С.Лебединский, И.Ф.Марковская и др), на дифференциальные признаки проявлений нарушения внимания (В.П.Мусина, Л.И. Переслени, Г.М. Понарядова и др.), на природу и механизмы на рушений с клинической, нейрофизиологической и психологической точек зрения (И.Л. Баскакова, В.В.Лебединский, А.Р. Лурия и др) вопросы коррекционной работы нарушенного внимания у детей с ЗПР освещены достаточно скромно.

Практика обучения детей с ЗПР показала, что наличие нарушений внимания у этих детей требует особой коррекционной работы, которая бы учитывала общую структуру дефекта, особенности развития познавательных процессов и становления личности в целом.
Шевлякова И. Н. подчёркивает, что при отсутствии коррекционной педагогической помощи различия между детьми с ЗПР и нормально развивающимися детьми с возрастом становятся все более явными, что приводит к изоляции от сверстников, различным формам «ухода», компенсации невротического и асоциального характера.

В результате систематических исследований я пришла к выводу о том, что детям с задержкой психического развития по сравнению с их успевающими сверстниками необходим более длительный период времени для приёма и переработки информации.


Научная новизна опыта
Проблема, с которой мы столкнулись в процессе работы над темой «Развитие внимания у детей в группе коррекционно-развивающего обучения», следующая. В настоящее время выходит множество различных рабочих тетрадей, которые направлены на развитие психических процессов. Но эти тетради, как правило, рассчитаны на детей с сохранным интеллектом и, следовательно, в своем первоначальном виде в работе с детьми с ЗПР целиком не подходят.

Итоговым продуктом темы стало пособие для родителей, воспитывающих детей с ЗПР. (приложение2 ) В данном пособии описана серия игр, заданий и упражнений для совместной деятельности родителя с ребенком, направленных на развитие (свойств) внимания. В ней целесообразно выделить несколько направлений, каждое из которых предполагает постановку специальных задач и использование соответствующих методов их реализации.

· Диагностика – это направление практической деятельности воспитателя, определяющая уровень познавательного, эмоционального и личностного развития ребенка с особыми возможностями здоровья. Комплексная диагностика позволяет выявить состояние основных сфер психического развития ребенка и его потенциальные стартовые возможности. Наша работа направлена в первую очередь на родителей, воспитывающих младших школьников с ЗПР, но в частных случаях, она может быть полезна и воспитателям, в этом случае мы предлагаем методики для диагностики объема, концентрации внимания, уровня продуктивности, переключаемости и пр.

· Психогимнастика - это форма психотерапии, при которой главным средством коммуникации является двигательная экспрессия. Она требует от участников группы выражения эмоций с помощью мимики, пантомимы. В наших занятиях она может применяться воспитателем для работы с группой детей, чтобы уменьшить напряжение, поднять настроение, настроить на занятие, а также развить наблюдательность, память, произвольное внимание и пр. 

· Развитие сенсорное внимания, это то внимание, что возникает при действии объектов на органы чувств (в наших занятиях - это зрительное и слуховое внимание).

· Развитие моторно-двигательного внимания Моторное внимание направлено на движения и действия, совершаемые человеком. Именно этот вид внимания является залогом успешного развития пластических навыков.

Предлагаем использовать как вспомогательные средства для развития (свойств) внимания: элементы музыкотерапии (приложение 3).

Если внимание специально не развивать, возникает снижение способности сосредотачивать, распределять, удерживать, переключать, что приводит к трудностям усвоения программного материала, а в последующем в школьном возрасте к неуспеваемости.

Поэтому одним из направлений коррекционной работы с детьми с ЗПР, проводимой воспитателем, является коррекция (свойств) внимания, через игру. Но этим могут заниматься и родители, воспитывающие детей с задержкой психического развития. Игра имеет две цели: одна из них обучающая, которую преследует взрослый, а другая – игровая, ради которой действует ребенок. Важно, чтобы эти две цели дополняли друг друга и обеспечивали развитие (свойств) внимания ребенка с ЗПР. Тщательно продуманная, основанная на результатах диагностики работа по коррекции (свойств) внимания позволяет достигать положительных результатов.

Технология опыта. Система конкретных действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
В процессе работы с детьми использовала методики Никитиных, Воскобовича, Кюизенера, систему Дьенеша. А также активно применяла компьютерные технологии в образовательном процессе, что сделало его более качественным, интересным и продуктивным. Современные интерактивные средства обучения, стали отличными помощниками в развитии внимания у детей с задержкой психического развития.

Коррекционную работу выстраивала с учетом возраста и уровня развития детей, их возможностей здоровья, принимая во внимание основной вид деятельности в дошкольном детстве - игру. Работу выстраивала в подгруппах и индивидуально. Привлекала к сотрудничеству родителей. Проводила совместные мероприятия – занятия, викторины, тематические развлечения, различные проекты. Взаимодействие с семьей проводила по принципу активного вовлечения родителей в жизнь детского сада. В работе с родителями использую разные формы работы: анкетирование, беседы, совместные праздники, посиделки, выставки, конкурсы, экскурсии, викторины, консультативная помощь, совместные досуги.

Систематически проводятся индивидуальные консультации с родителями, дети которых нуждаются в них. Родители – наши друзья и помощники. Они принимают непосредственное участие в воспитании и обучении детей.

Проведены консультации «Азбука экологии на природе». Нетрадиционное родительское собрание «Экология и мы!»

Для достижения поставленной цели и решения задач по теме составила перспективные и календарные планы работы, план работы с родителями. Планирование помогло мне упорядочить свою педагогическую деятельность, систематизировать ее, отслеживать разнообразие методических приемов, учитывать интеграцию образовательных областей, а также отследить промежуточные результаты в работе по проблеме. Новизна в работе в системе планирования и подборе комплексов игр развивающего и коррекционного характера.

В ходе работы создала развивающую предметно-пространственную среду, позволяющую раскрыть индивидуальные особенности и возможности ребенка, которая соответствует требованиям ФГОС ДО: разнообразна по содержанию, доступна и безопасна.

Такое построение работы дает возможность индивидуализировать деятельность каждого ребенка соответственно его оптимальному темпу и степени активности.

Также в своей работе с детьми, я использую различные организационные формы: занятия (индивидуальные, подгрупповые, групповые), игры (обучающие, обобщающие, познавательные, развивающие, продуктивные, коммуникативные, творческие, предметные, сюжетные, ролевые, вербальные, подвижные и т.д.), интегрированные мероприятия в содружестве с другими специалистами и родителями. Используемые на занятиях элементы игры, продуктивные виды деятельности, частая смена форм деятельности позволило поддерживать внимание детей на достаточно высоком уровне. Большое значение для развития целенаправленного внимания в дошкольном возрасте имеет обучающая игра, так как она всегда имеет задачу, правила, действия и требует сосредоточенности.

Чтобы своевременно развивать у детей определенные качества внимания (целенаправленность, устойчивость, сосредоточенность) и способность управлять ими, я применяю специально организованные игры и упражнения.

Создаю адекватные условия для коррекции индивидуальных недостатков развития. Провожу предусмотренные программой   занятия по развитию внимания при помощи коррекционно-развивающего обучения. В моей группе выполняются санитарно-гигиенические требования к режиму работы дошкольников, выдерживается предельная учебная нагрузка. 
 Методические приемы, используемые мной, которые способствуют поддержанию внимания:

-Объяснение задания должно быть немногословным. При этом можно использовать метод поэтапной инструкции. 

- Использую показ, объяснение, образец. На таких занятиях дети как будто внимательно слушают. Но из-за своей специфики заболевания, всё равно не могут ответить правильно. 

Во время объяснения и в течение занятия необходима известная эмоциональная разрядка, смена приемов.  Привожу интересные примеры, использую иллюстрации.

Сочетание слова с применением наглядности широко использую в практике обучения с детьми с ЗПР. Формы этого сочетания различны: использовать образец или вместо него картинку, рисунок, и не только в начале объяснений, но и в середине, конце.

Внимание у детей развивала соответствующей тренировкой в различных упражнениях, психологических играх, на пример: «Незаконченные рисунки”, “Что произойдёт, если …”, “Запомни и повтори”, “Самый внимательный”, “Исправь ошибку”, “Небылицы”, “Наоборот”, “Четыре стихии” и др.
Предлагала такие задания, как: найди отличия, узнай кто спрятался (часть-целое), чего не стало, найди ошибку, пройди по лабиринту и т.д. Кроме этого, задавала проблемные вопросы.

В результате пришла к выводу: уровень развития внимания детей низкий. В моей группе 100% детей 4-5 лет имели проблемы в развитии внимания, как на вербальном, так и на невербальном уровне. Результаты диагностики уровня развития свойств внимания представлены в виде таблицы (см. Приложение 1)

 Анализ результативности. 

В результате использования данных методов и приемов, а также сотрудничества со всеми участниками педагогического процесса, добилась следующих результатов.

Для оценки эффективности коррекционной работы была проведена диагностика уровня развития свойств внимания.  Уровень развития внимания детей с ЗПР повысился, внимание стало более устойчивым. Дети способны более продолжительный период времени выполнять задание. Детям стало значительно легче выполнять задания, в которых требуется переключение и распределение внимания (количество детей, имеющих, низкий и ниже среднего уровней развития переключения и распределения внимания снизилось). Увеличился объем внимания. Например, при сравнении двух похожих картин дети называют гораздо большее количество отличий, обращают внимание на оттенки цветов, настроение персонажей, детали одежды (чего ранее не отмечалось).

Адресные рекомендации

Данный материал полезен педагогам ДО и родителям.

Работа с родителями.
В качестве методологической основы при составлении рекомендаций для родителей детей ЗПР стал деятельностный подход к обучению. Согласно ему, главным условием развития является активная деятельность самого ребенка. Дидактическим принципом организации развивающих занятий будет принцип единства сознания и деятельности. П. Я. Гальперин рассматривал психику как ориентировочную деятельность, которая неотторжима от собственно "внешней" предметной деятельности, сама может считаться "внешней" в том смысле, что ориентировка осуществляется "внешнедвигательным образом", и, даже когда она становится "внутренней", это деятельность с предметами внешнего мира; и поэтому нельзя, строго говоря, противопоставлять психическое как внутреннее деятельности как внешнему.

В основу рекомендаций положена система коррекционно –развивающей программы А. А. Осиповой по диагностике и коррекции внимания. 
Ведущая деятельность дошкольного возраста – это игра. Игра является ведущей деятельностью в развитии ребенка не только по времени, но и по силе влияния, которое она оказывает на формирующуюся личность. Поэтому основным методическим приемом по развитию (свойств) внимания является выполнение целенаправленных действий в игровой форме совместно с родителем.

Отбор материала осуществляется на фоне зоны актуального развития ребенка с учетом зоны его ближнего развития. На занятии материал подбирается с учетом возможностей ребенка (от простого – к сложному) и проходимой лексической темой (по возможности).

Результатом выполненной работы с родителями стало всестороннее изучение доступной нам литературы, что позволило разработать рекомендации для родителей по данной предметной области.

Возможные риски: неподготовленность родителей; отсутствие желания и возможности заниматься с детьми. 
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