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 «Использование информационных образовательных технологий в обучении математике».
Актуальность и перспективность опыта.
Образование - один из главных институтов социализации личности. Именно поэтому, сегодня очень актуальны направления, которые будут способствовать повышению активности учеников, формированию их творческого потенциала.    Сегодня меняются не только содержание образования, но и структура учебных предметов, технология их преподавания, методы и приемы. Особую значимость приобретают исследования, способствующие реализации познавательной и творческой активности школьника в учебном процессе.  В нашу жизнь активно входят компьютерные информационные технологии.  Применение этих технологий объясняется  необходимостью решения проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса учащихся, развития их творческих способностей, стимуляции умственной деятельности.

Своеобразие и новизна опыта. 
В современном информационном обществе один из перспективных подходов связан с внедрением в школьную практику различных нетрадиционных форм обучения, на основе информационных технологий, создания в стране единой образовательной информационной среды, сущность которых состоит в нацеленности на активизацию познавательной деятельности учащихся, развитие, их мысли, умения самостоятельно ставить и решать сложные познавательные задачи.  

         Компьютерные технологии играют важную роль в системе образования. Современное образование должно быть направлено на развитие личности человека, раскрытие его возможностей, талантов, становление самосознания, самореализации. Анализируя свой педагогический опыт, можно прийти  к выводу, что именно системная работа с учащимися в урочное и внеурочное время способствует развитию познавательных интересов учащихся и успешности их деятельности, связанной с учебным предметом математика. 
   Применение мною информационных технологий на уроках математики значительно повышает интенсивность учебного   процесса. Появляется возможность охватить большее количество учебного материала, сделать урок ярче и интереснее.

   Конечно, использование современной техники на каждом уроке невозможно, но   умелое использование ИКТ на уроках не только повышает эффективность, но, в первую очередь, способствует повышению познавательных потребностей учеников. 

Наличие теоретической базы опыта.
 Проблема широкого применения компьютерных технологий в сфере образования в последние годы  вызывает повышенный интерес в отечественной педагогической науке. 
В лицее созданы комфортные условия для внедрения ИКТ  в учебно-воспитательный процесс. Кабинеты оснащены компьютерами, подключенными к локальной сети с выходом в Интернет, мультимедийными проекторами, установлены интерактивные доски, документ-камеры.    Ресурсы кабинетов используются учителями  и учащимися  в следующих направлениях: - подготовка к урокам с использованием современных инновационных методов представления информации; - проведение интегрированных уроков, тестов, практикумов; - использование ресурсов Интернет для поиска информации, ориентированной на запросы учащихся. В своей работе я использую готовые программные продукты: «Большую энциклопедию Кирилла и Мифодия»,  интернет-ресурсы           (видеоуроки http://interneturok.ru/ru , образовательный ресурс "ЯКласс"), текстовые материалы, тесты, презентации учебного материала. Электронные энциклопедии позволяют мобильно получить  дополнительные знания и использовать их на уроке. 

Ведущая педагогическая идея.
            Повышение качества обучения математике, развитие  познавательного интереса и логического мышления, развитие ученика как личности  - основная цель педагогов лицея.  Использование элементов компьютерных технологий  в учебном процессе помогает учителю научить учащихся думать, самостоятельно принимать решение, самостоятельно добывать знания, и осуществлять это непосредственно с применением компьютерных технологий, т.е. воспитывать в них информационную культуру, поскольку это является требованием современного общества, атрибутом современного человека.
Оптимальность и эффективность средств.
Применение ИКТ на уроках математики дает мне возможность: 
-увеличить количество тренировочных заданий;

- выбрать оптимальный темп работы;

- сократить время при выработке технических навыков учащихся;  

- проводить контроль учащихся;

- составить индивидуальную программу обучения для каждого ученика;
- научить владеть эффективными готовыми программами, позволяющими решать очень разные задачи.

Результативность опыта.
Использование ИКТ для активизации мыслительной  деятельности учащихся на уроках математики мною  используется с 2010 года.
Качество знаний учащихся выше при применении ИКТ для отработки навыков учащихся по теме и контроле, проведенном с помощью данной технологии, чем при традиционных методах. 

        При участии во всероссийских конкурсах,  Интернет-проектах по математике, онлайн-олимпиадах, дистанционных олимпиадах  и других конкурсах школьники  учатся работать в различных поисковых системах. 

      Информационные технологии повышают информативность урока, эффективность обучения, придают уроку динамизм и выразительность. 

        Опыт моей работы по данной теме представлен на заседании методического объединения учителей математики МОУ «Лицей №43». Тема выступления: «Использование информационных образовательных технологий в обучении математике»
Результативность применения данного опыта проявляется:

· в качестве знаний по итогам внутреннего мониторинга: 
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· в результатах итоговой аттестации в форме ОГЭ: 
	Учебный год
	Количество сдававших OГЭ
	Качество знаний

	2015-2016
	14
	71%

	2016-2017
	39
	79%

	2017-2018
	19
	84%


Материалы из моего опыта работы размещены на сайте по адресу http://edcommunity.ru/lessons/:

· Спиридонова О.Н. Урок «Исследование свойств линейной функции с помощью стереометрического альбома "Живая геометрия"», 7 класс// электронная публикация в педагогическом сообществе «Communit.ru»

· Спиридонова О.Н. Урок «Длина окружности и площадь круга»,6 класс// электронная публикация в педагогическом сообществе «Community.ru»

Адресные рекомендации по использованию опыта
1) yaklass.ru - «ЯКласс» — дистанционный система онлайн - занятий для школьников. 

2) karusel.desc.ru - Интернет-карусель — международное on-line соревнование, которое проводит Центр дополнительного образования «Дистантное обучение». 

3) foxford.ru - онлайн-олимпиады для школьников, курсы повышения квалификации для учителей, онлайн-занятия. 

metaschool.ru - Дистанционное обучение по школьным предметам, онлайн - кружки по подготовке к олимпиадам. Проведение турниров и конкурсов, тестов, вебинаров и пр 

4) Разработки уроков и внеурочных мероприятий с применением интерактивной доски Smartboard представлены в педагогическом сообществе Community.smartboard.ru, на сайте творческих партнеров Polymedia.ru 
