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Дифференцированный подход в процессе обучения младших школьников

 Актуальность и перспективность педагогического опыта

Как нет на дереве двух одинаковых листьев, так нет двух школьников, обладающих одинаковым набором способностей, умений, поведенческих реакций и т. д. В начальной школе, а особенно в первом классе, индивидуальные различия особенно заметны.
Актуальность данной проблемы заключается в заказе общества в творческой саморазвивающейся личности, способной реализовать свои индивидуальные личностные запросы, решать проблемы общества. Так как дифференцированное обучение — это корректировка учебных планов и программ в младшей школе с учётом склонностей и способностей учащихся, что предполагает построение такого образовательного пространства, в котором каждый ученик сможет самореализоваться, самоопределиться, найти себя в деле, почувствовать и прожить в школе «ситуацию успеха» в решении учебных проблем, что соответствует цели дифференциации.
Основная идея
Обеспечить каждому ученику условия для максимального развития его способностей, склонностей, удовлетворения познавательных интересов, потребностей в процессе освоения содержания образования. А это значит, что каждый учитель должен создавать такие условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого ребенка в классе.
Дифференцированный подход дает возможность детям проявить свою индивидуальность, фантазию, творчество, избавить их от чувства страха и вселить в них веру в себя. В классе собраны учащиеся вместе только по возрастному принципу, без учета интеллектуальных и индивидуальных способностей, поэтому они не могут одинаково продвигаться вперед в усвоении знаний. Систематическое же применение разных форм дифференциации позволит учащимся чувствовать себя комфортно на уроке, получая развитие, повысить интерес к учению, позволит справиться с решением учебных задач всем учащимся.
Теоретическая база
Для обоснования значимости использования дифференцированного подхода при обучении детей в начальной школе обратимся к психолого-педагогической литературе.
По мнению Ш.А. Амонашвили, обучение должно быть, «вариативным к индивидуальным особенностям школьников». В своих работах педагог- новатор дает методические рекомендации учителям. Он считает, что каждый ученик должен работать в полную меру своих сил, чувствовать уверенность в себе, ощущать радость от учебного труда, сознательно и прочно усваивать программный материал, всё время продвигаться в развитии вперед. Для этого учителю необходимо строить учебный процесс на основе принципа дифференцированного подхода к учащимся. Педагог обязан ориентироваться на индивидуальные особенности младшего школьника и включать в свою работу специальные методы и приёмы.
Н.А. Менчинская в своих работах подчеркивает о необходимости дифференциации в школе. Она считает, что эффективность обучения зависит не только от его содержания и методов, но и от индивидуальных особенностей личности школьников. Школа должна дать возможность каждому ребенку получить общий образовательный минимум на уровне его возможностей, способностей и желаний. По мнению Менчинской Н.А обучение по единым программам не позволяет учащемуся начальной школы получить образование на уровне своих возможностей и способностей. Поэтому потребность в дифференцированном подходе в школе становится все более острой.
Основная задача дифференцированного подхода в учебной деятельности: вовлечь в активную работу каждого ученика, помочь «слабому» ребёнку, развивать способности «одаренных»
Проведенный анализ психолого-педагогической литературы позволяет заключить, что специальных исследований по осуществлению дифференцированного подхода в обучении младших школьников вполне достаточно. В то же время перед учителями начальных классов возникает вопрос, с помощью каких методов, форм, приемов и средств целесообразно осуществлять дифференцированный подход в учебной деятельности, чтобы результат был наиболее эффективным.
Проблемы дифференциации учения были предметом исследования Кирсанова А.А., Калмыковой З.И., Загвязинского В.И., Мурачковского Н.И., Селевко Г.К., Менчинской Н.А., Занкова Л.В. и др.
Дифференциация обучения, как оптимизация процесса обучения, рассматривалась Унт И.Э., Селевко Г.К., Фирсовым В.В., Утеевой Р.А., Блонским П.П. и др.
Выявление возможностей дифференцированного обучения, его вариативности в содержании, формах и методах посвящены исследования Рабунского Е.С., Лернера И.Я., Скаткина М.Н., Кирсанова А.А. и др. 
Проблема индивидуального развития личности в системе дифференцированного обучения разрабатывалась Маслоу А., Роджерсом К., Марковой А.К., Якиманской К.С., Крутецким В.А. и др.
Подготовка учителя к дифференцированному обучению рассматривалась в работах Истоминой Н.Б, Бабанского Ю.К., Горецкого В.Г., Лернер И.А, Сластенина В.А., Андреева В.И. и др.
Новизна
Для реализации поставленных целей и задач разработан Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, в котором в качестве основного результата образования обозначено овладение ребенком основным набором универсальных учебных действий, позволяющих решать жизненные и в будущем профессиональные задачи. 
Результат образования, прописанный в стандарте, дифференцированный. Есть базовый, обязательный уровень для всех. Также имеется повышенный уровень для детей у которых возможности, способности, интересы и потребности выходят за рамки базовых знаний.
Важной новацией нового стандарта является включение в него требований к условиям реализации образовательных программ. Эти требования, касаются условий образовательной деятельности, дифференцированного подхода в организации учебной деятельности.
В связи с поставленной проблемой значительно усилился интерес учителей общеобразовательных школ к проблеме дифференцированного подхода в обучении школьников на уроках в начальной школе. В настоящее время перед учителями стоят важные вопросы. Как лучше организовать учебную деятельность, чтобы каждый ученик развивал свои способности на уроках и при выполнении домашних заданий. С помощью, каких методов, форм и приемов построить уроки, чтобы не допустить пробелов в знаниях и умениях младших школьников, дать полноценную базовую подготовку выпускнику начальной школы.
Большинство вопросов разрешаются благодаря правильной организации учебной деятельности учащихся начальных классов.
В современных условиях появилось много учебников, оформились программы, изданы тетради и атласы, ресурсы глобальной сети Интернет. Это создает возможности организовывать дифференцированный подход, что влечет за собой разностороннее развитие личности.
Технология опыта

Всем известно, что любой класс в начальной школе состоит из учеников с неодинаковым развитием, а также степенью подготовленности, разным отношением к учению и разными интересами. В первом классе индивидуальные различия учащихся особенно заметны. Исследования логопедов и школьных психологов показывают, что дети приходят в первый класс с разным уровнем подготовленности. Многие дети имеют нарушения речи: фонетико-фонематические недоразвитие, общее недоразвитие, нарушения лексико-грамматических сторон речи. Эти нарушения, по мнению логопедов и психологов, сказываются на усвоении программы начальной школы.
Выбираемый учителем средний темп работы на уроке в начальной школе оказывается доступным лишь для одной части учеников, для другой он слишком быстрый, для третьей излишне замедленный. Учебная задача, поставленная на уроке для одних детей является слишком сложной, почти неразрешимой проблемой, а для других очень легкий вопрос. Один и тот же текст в учебнике дети понимают по-разному: одни после первого чтения, другие после повторения, а третьим необходимо разъяснять содержание.
Наблюдая за психологическими особенностями, познавательными способностями, а также умственным и интеллектуальным развитием детей, учитель приходит к выводу, что необходимо использовать дифференцированный подход в учебной деятельности учащихся начальных классов.
В современной образовательной системе используются различные классификации видов и форм дифференциации. Принято выделять два основных вида дифференцированного обучения (внешнюю и внутреннюю дифференциацию).
Внешняя дифференциация  предполагает создание особых типов школ и классов. Это школы, ориентированные на учащихся, которые имеют определенные индивидуальные особенности. Например, школы-гимназии, лицеи, коррекционные школы разных типов.
При внешней дифференциации появляются особые классы (ККО, КРО, профильные).
Внутренняя (уровневая) дифференциация предполагает организацию работы внутри класса группам учащихся, с одними и теми же индивидуальными особенностями.
Уровневая дифференциация выражается в том, что обучение учащихся одного и того же класса в рамках одной программы и учебника проходит на различных уровнях усвоения учебного материала. Определяющим при этом является уровень обязательной подготовки (базовый уровень), который задается образцами типовых задач. На основе этого уровня формируется более высокий уровень овладения учебным материалом – повышенный уровень (уровень возможностей).
Уровневая дифференциация предполагает, что каждый ученик класса должен усвоить изучаемый программный материал в полном объёме. При этом одни ученики усвоят учебный материал в расширенном объеме, а другие усвоят из него только то, что предусматривается обязательным минимумом. Каждый ученик имеет право самостоятельно выбрать тот уровень усвоения материала по каждой конкретной теме, который считает нужным для себя. Задачей педагога является продвижение учащихся к более высокому уровню знаний и умений.
Деление класса на уровневые группы должно быть негласным и условным.
И. М. Чередов сформулировал критериальную базу уровней обученности учащихся. Так к группе с высоким уровнем обучаемости относятся учащиеся, которые свободно усваивают изучаемый материал, выделяют существенное, закономерное, в частном видят общее, способны самостоятельно развивать раскрытые на уроке положения, легко переносят знания в новые ситуации, достигают высокого уровня знаний за самое короткое время.
Ученики среднего уровня обучаемости усваивают учебный материал после тренировочной работы, выделяют существенное, закономерное не сразу, а после выполнения определённых тренировочных упражнений умеют увидеть в частном общее; для усвоения знаний требуется более длительное время по сравнению с учащимися высокого уровня обучаемости.
Учащиеся низкого уровня обучаемости усваивают материал после многократных упражнений и не всегда в полном объёме, затрудняются в выделении существенного, закономерного после общей тренировочной работы со всем классом, выполняют задания репродуктивного характера; овладевают знаниями за более длительное время, чем предыдущая группа учащихся.
Для эффективной организации дифференцированной работы мною уже в первом классе было проведено исследование готовности к обучению детей 6-7 лет по следующим параметрам:
• внимание;
• произвольность;
• работоспособность;
• логическое мышление;
• способность к самоконтролю;
• познавательная мотивация;
• речевое развитие;
• развитие мелкой моторики.
На основании результатов  обследования учащиеся были распределены в 3 группы: 
2018–2019 уч.год 
Класс 1а – 33 ученика
	І группа
	ІІ группа
	ІІІ группа

	33 % уч.
	48 % уч.
	19 % уч.


1   группа   учащихся  характеризуется слабой подготовленностью к  школе,    недостаточной сформированностью психических процессов и необходимых общеучебных умений. Они нуждаются в постоянном внимании со стороны учителя.
2  группа  - достаточная подготовленность учащихся к школе, владение основным обязательным объёмом знаний и умений. Этим учащимся требуется определенная помощь со стороны учителя при обобщении и изучение нового материала. 
3   группа - высокая степень подготовки  к школе, выраженная познавательная мотивация, способность к творчеству при выполнении заданий.
Изучение ребёнка - процесс непрерывный, развивающийся. Поэтому работа по изучению школьников была продолжена во 2 и 3 классах, но был иной план наблюдений, изучались:
1. Особенности умственного развития: 
 а)  внимания, памяти, мыслительных процессов; 
б) усвоения учебного материала - самостоятельность, темп работы; в) речь, начитанность, общий кругозор. 

2.  Знания ученика и его отношения к учению: 
а) качество знаний по предметам; б) уровень общеучебных умений; умения слушать и слышать, организовать рабочее место и поддерживать порядок в нем, включаться сразу в работу, работать на заданном темпе, проверять правильность выполнения задания (самопроверка), умение довести работу до конца; 
в)  отношение к своим успехам и неудачам в учебной работе, отношение к оценке учителем и товарищами; 
 г)  прилежание, интерес к учебной работе.
По итогам диагностических исследований во втором классе учащиеся распределились по группам следующим образом:

2019–2020уч.год.
 Класс 2а – 33 ученика
	І группа
	ІІ группа
	ІІІ группа

	27 %
	46 %
	27 %


Результаты диагностических исследований и распределение учащихся по группам в 3 классе:
2020–2021уч.год.

Класс 3а – 26 учеников
	І группа
	ІІ группа
	ІІІ группа

	19 %
	50 %
	31 %


Из данных таблиц видна положительная динамика дифференцированного обучения

 Из сказанного выше можно сделать следующие обобщения. К особенностям учащихся, которые в первую очередь следует учитывать при индивидуализации учебной работы, относятся:
1)  обучаемость, т.е. общие умственные способности, а также специальные способности;
2)  учебные умения;
3) обученность, которая состоит как из программных, так и внепрограммных знаний и навыков;
4)  познавательные интересы (на фоне общей мотивации). 
Состав сформированных групп меняется на протяжении обучения. Своевременная диагностика успехов ученика позволяет гибко менять состав групп. Это создаёт возможность строить процесс обучения на оптимальном уровне трудности.
Следующим этапом работы, после диагностической является разработка стратегии взаимодействия учителя с разными группами
В соответствии с этими задачами была разработана технология внутри классной  дифференцированной познавательной деятельности учащихся.  Работа с учащимися каждой из трёх групп имеет свою специфику. 

Учащимся, входящим в 3 группу, предоставлена наибольшая самостоятельность. Они получают трудные, но интересные задания, направленные как на усвоение изучаемого материала, так и на расширение и творческое применение знаний. Нельзя не признать, что предлагаемые работы иногда превосходят по объему задания для остальных учащихся. Но задания даются таким образом, чтобы ученики, выполняя необходимый для усвоения нового материала объем заданий, действовали не механически, а имели возможность уже на этапе первичного закрепления делать обобщения, выводы, сравнить способы действия.
Во второй группе работа направлена на развитие способностей, формирование навыков анализа и синтеза. Именно этим детям я поручаю задать вопросы перед изучением новой темы, сделать вывод на уроке, обобщить результаты работы. Вместе с учащимися 3-ей группы привлекаю их к объяснению нового материала, предлагаю задания творческого характера. Однако, некоторые задания, обязательные для учеников 3-ей группы, предлагаются в качестве добровольных.
Ученики 1-й группы нуждаются в постоянном текущем повторении и закреплении полученных знаний. Контроль за работой учащихся этой группы проводится особенно тщательно. Анализируя уровень достижений учащихся 
1-й группы, предлагаются им задания, восполняющие пробелы в знаниях и облегчающие усвоение нового.
Покажем это на конкретном примере.

Учащимся 2 класса были предложены следующие задачи:

1. Коробка цветных карандашей стоит 12 рублей, кисточка в 3 раза дешевле коробки карандашей, а альбом на 16 рублей дороже, чем кисточка. Сколько стоит альбом?

2.  У одной закройщицы было 15 м ткани, а у другой 12 м. Из этой ткани они скроили платья, расходуя на каждое по 3 м. Сколько всего платьев они скроили?.

Учащимся сильной группы, можно предложить следующие дополнительные задания:

К задаче №1

1. На какие еще вопросы можно ответить, пользуясь данными задачи. Запиши эти вопросы и ответь на них.

2. Составь обратную задачу данной.

К задаче №2

1.Реши данную задачу разными способами.

2. Измени числа в задаче так, чтобы её нельзя  было решить вторым способом.

Для учеников допускающих ошибки предлагается разбор задачи

составление плана решения под руководством учителя.
Используя разные способы организации деятельности детей и единые задания, задания дифференцируются по:
a)  степени самостоятельности учащихся;

b)  характеру помощи учащимся;

c)  форме учебных действий.

Способы дифференциации могут сочетаться друг с другом, а задания могут предлагаться ученикам на выбор.

Работая по технологии дифференцированного обучения, я включаю дифференцированную работу в различные этапы урока в зависимости от целей и задач урока. 

Дифференцированная работа на разных этапах урока
При изучении нового материала создается проблемная ситуация, в решении которой принимает участие каждый ученик на доступном для него уровне. Для этого можно организовать работу в группах. Каждая группа получает задание, «работающее» на тему в целом. Эти задания не дублируют друг друга. Каждая группа, выполнив своё задание, должна сообщить нечто новое, интересное всему классу. Такой подход даёт каждому ребёнку возможность почувствовать себя значимым, внести свой вклад в общее дело. Это особенно важно для «слабых» учащихся. Так, если задание для 1 группы включают большей частью деятельность репродуктивную и лишь отчасти частично-поисковую, то у 2-й, напротив, преобладают задания частично-поискового характера, а у 3-ей в работу включены проблемные задания, требующие наибольшей сложности работы мысли. Благодаря такому построению заданий удается обеспечить не только оптимальный уровень сложности для каждого, но и избежать дискомфортного состояния у «средних» и «слабых», связанного с ощущением своей «неполноценности», «слабости» по сравнению с другими детьми.
Этап закрепления изученного даёт самые широкие возможности для организации дифференцированной работы. Процесс закрепления осуществляется, с одной стороны, через закрепление (понимание, запоминание) элементов теории, с другой стороны, через выполнение заданий практического характера. Организуя дифференцированную работу на этапе закрепления, учитель должен ясно представлять:

· закреплению каких навыков и приемов учебной деятельности служит предложенное ученику задание;

· какие приемы умственной деятельности нуждаются в закреплении и как разнообразить задания с этой точки зрения;

· какие ученики нуждаются в помощи учителя и в какой форме предложить эту помощь;

· какие ученики и в каком объеме могут выполнять задания творческого характера?
Домашнее задание - особый вид самостоятельной работы, т.к. эта работа выполняется без непосредственного контроля учителя. Дифференциация домашних заданий способствует устранению перегрузки учащихся домашней работой. Это означает и сокращение объёма заданий, и увеличение количества дней на его подготовку, и индивидуальную работу с учащимися по повышению темпа их умственной деятельности.
Я считаю, что целесообразно включать в домашнюю работу всех учеников задания, корректирующие возникшие по тем или иным причинам недостатки, пробелы в знаниях, умениях и навыках учеников. Учёт причин возникновения ошибок (невыученное правило, не различение каких-либо понятий, слабое владение способом действия) позволяет не только исправить допущенную ошибку, но и предотвратить появление аналогичных ошибок. 
Результативность опыта
Проблема дифференцированного контроля знаний - одна из наиболее сложных. Важно, чтобы оценка знаний учащихся с одной стороны, строго соответствовала уровню знаний, а с другой стороны отражала реальный прогресс каждого ребёнка в развитии. Очень важно, чтобы оценка была «справедливой» в глазах ребёнка.
В своей работе я использую, как правило, единую шкалу оценок, дифференцируя при этом задания по уровню сложности, т.е. исходя из «индивидуальной нормы» или «относительной успешности» каждого ученика. Если ученик 1-й группы без ошибок выполняет задание 1-го уровня - он получит «5», а вот наиболее продвинутые ученики должны выполнить без ошибок задание повышенного уровня сложности. Только в этом случае их работа будет оценена на «5».
 В моей работе обязательным элементом обучения является анализ. Он не только отражает результаты совместной деятельности учителя и ученика, но также представляет основу для корректировки и дальнейшего её совершенствования. Эта работа предполагает проведение диагностических срезов. В результате я получаю материал, отражающий уровень обученности класса в целом, групп и отдельных учеников. Строгий учёт индивидуальных достижений каждого ученика, определение его развития и дальнейшее составление программы работы с учеником даёт возможность планирования дальнейшего обучения, направленного на повышение его уровня.
За отчетный период учащиеся моего класса приняли участие и завоевали дипломы в следующих конференциях и конкурсах.

Муниципальная многопредметная олимпиада младших школьников «Умка» (2020)
1. Пятаева Надежда – 2 место – русский язык

2. Тарасов Егор – 3 место – русский язык

3. Тарасов Егор – 3 место – литературное чтение.

4. Тарасов Егор – 1 место – математика

5. Акименко Михаил – 1 место – математика

6. Исаев Олег – 2 место – математика

7. Стурза Татьяна – 2 место –математика

8. Пятаева Надежда – 2 место – математика

9. Колотилин Михаил – 3 место – математика

 Муниципальный этап олимпиады школьников по математике (2021)
1. Акименко Михаил - призер

Муниципальный этап олимпиады школьников по русскому языку (2021)

1. Акименко Михаил - призер

Российский уровень

1. Всероссийский с международным участием конкурс проектно-исследовательских работ дошкольников, учащихся начальных классов и студентов «Юный исследователь» (апрель, 2019 г.)

Победитель – Исаев Олег
