   Приложение к приказу №17 

   от 27 октября 2020 г.

Список

победителей и призеров Республиканского конкурса исследовательских работ «История памятника моего села»

Возрастная категория: учащиеся 1-4 классов

Победители:

- Веряскина Софья, учащаяся 4 «в» класса МБОУ «Ковылкинская СОШ №4» Ковылкинского муниципального района РМ. Руководитель: Казанкова Елена Ивановна, учитель начальных классов МБОУ «Ковылкинская СОШ № 4» Ковылкинского муниципального района;
- Ипкаев Тимур, Малыхин Роман, учащиеся 4 класса МБОУ «Ромодановская СОШ №3» Ромодановского района РМ. Руководитель: Цыбина Марина Борисовна, учитель начальных классов МБОУ «Ромодановская СОШ №3» Ромодановского муниципального района;

- Меркулов Михаил, учащийся 3 класса МБОУ «Учхозская СОШ» Краснослободского муниципального района РМ. Руководитель: Тюрина Елена Алексеевна, учитель начальных классов МБОУ «Учхозская СОШ» Краснослободского муниципального района.
Призеры:
- Кирдяпкин Егор, учащийся 3 «а» класса МБОУ «Ковылкинская СОШ №4» Ковылкинского муниципального района РМ. Руководитель: Козлова Анна Петровна, воспитатель группы продленного дня МБОУ «Ковылкинская СОШ № 4» Ковылкинского муниципального района;

- Тимченко Анна, учащаяся 4 класса МБОУ «Учхозская СОШ» Краснослободского муниципального района РМ. Руководитель: Тимченко Наталья Сергеевна, учитель начальных классов МБОУ «Учхозская СОШ» Краснослободского муниципального района.
- Бушуев Сергей, учащийся 2 «б» класса МБОУ «Лицей №4» г. Рузаевки.
Возрастная категория: учащиеся 5-6 классов

Победители:

- Зеленова Наталья, учащаяся 5 «а» класса МБОУ «Гимназия №1» г. Рузаевки. Руководитель: Варюхина Римма Анатольевна, учитель истории и обществознания «Гимназия №1» г. Рузаевки.
- Фалина Алина, учащаяся 6 класса МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района РМ. Руководитель: Фролова Татьяна Николаевна, педагог дополнительного образования МБУДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района РМ.

- Луконина Арина, воспитанница МБУ ДО «Дом детского творчества» г. Ковылкино. Руководитель: Горностаева Ольга Павловна, педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дом детского творчества» г. Ковылкино Ковылкинского муниципального района РМ.
Призеры:

- Зайцева Марина, учащаяся 5 класса МБОУ «Куликовская СОШ» Краснослободского муниципального района РМ. Руководитель: Веденяпина И.Е., учитель истории и обществознания МБОУ «Куликовская СОШ» Краснослободского муниципального района РМ;
- Сутягина Алина, Лобачева Анна, учащиеся 6 класса МОУ «Монастырская ООШ» г.о. Саранск. Руководитель: Глазунова Альбина Анатольевна, заместитель директора по внеучебной работе МОУ «Монастырская ООШ» г.о. Саранск. 

Возрастная категория: учащиеся 7-9 классов

Победители:
- Качалова Алина, учащаяся 7 класса МБОУ «Поводимовская СОШ им. Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева» Дубенского муниципального района. Руководитель: Азикова Л.Н., учитель истории и обществознания «Поводимовская СОШ им. Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева» Дубенского муниципального района РМ.

- Сорокин Данила, учащийся 9 класса МБОУ «Мордовско-Паевская СОШ» Инсарского муниципального района РМ. Руководитель: Кадышкина Надежда Васильевна, учитель математики МБОУ «Мордовско-Паевская СОШ» Инсарского муниципального района РМ.

- Маколкин Николай, учащийся 7 класса МБОУ «Больше-Маресевская СОШ» Чамзинского муниципального района РМ. Руководитель: Маколкина Антонина Викторовна, заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «Больше-Маресевская СОШ» Чамзинского муниципального района РМ.
Призеры:
- Лукина Татьяна, учащаяся 8 класса МБОУ «Атюрьевская СОШ №1» Атюрьевского муниципального района РМ. Руководитель:  Сенькина А.М., учитель истории МБОУ «Атюрьевская СОШ №1» Атюрьевского муниципального района РМ;
- Мурзаева Любовь, учащаяся 9 класса филиала «Мамолаевская СОШ» МБОУ «Краснопресненская средняя общеобразовательная школа» Ковылкинского муниципального района. Руководитель: Щанкина Раиса Филипповна, учитель истории филиала «Мамолаевская СОШ» МБОУ «Краснопресненская средняя общеобразовательная школа» РМ.

- Тумпарова Алсу, учащаяся 9 класса МБОУ «Больше-Полянская ООШ» Кадошкинского муниципального района РМ.
Возрастная категория: учащиеся 10-11 классов

Победители:
-Лизунова Алена, учащаяся 10 класса МБОУ «Ардатовская СОШ» Дубенского муниципального района РМ. Руководитель: Наумкина И.В., учитель истории и обществознания МБОУ «Ардатовская СОШ» Дубенского муниципального района РМ.

 - Тувышкина Юлия, учащаяся 10 класса МБОУ «СОШ №8» г. Рузаевка Рузаевского муниципального района. Руководитель: Синицына Елена Ивановна, заместитель директора по УВР МБОУ «СОШ №8» г. Рузаевки. 

- Урсова Алиса, учащаяся 10 класса МБОУ «Ковылкинская СОШ №4» Ковылкинского муниципального района РМ. Руководитель: Кокурина Татьяна Ивановна, учитель истории МБОУ «Ковылкинская СОШ № 4» Ковылкинского муниципального района РМ.

Призеры:

- Кечина Елена, учащаяся 11 класса МБОУ «Ковылкинская СОШ №4»  Ковылкинского муниципального района. Руководитель: Курзина Татьяна Николаевна, учитель истории МБОУ «Ковылкинская СОШ № 4» Ковылкинского муниципального района РМ;

Возрастная категория: 30-65 лет

Победители:

- Калеева Татьяна Николаевна, учитель мордовского (эрзянского) языка МБОУ «Отрадненская основная общеобразовательная школа» Чамзинского муниципального района РМ.
- Рябчикова Наталья Викторовна, библиотекарь Пурдошанской сельской библиотеки, Филина Галина Викторовна, библиотекарь Жегаловской сельской библиотеки МБУ Темниковская ЦБС Темниковского муниципального района РМ.
- Степашкина Татьяна Николаевна, заведующая Саловской сельской библиотекой – структурным подразделением № 12 МБУК «Лямбирская центральная районная библиотека» Лямбирского муниципального района Республики Мордовия;

Призеры:

- Наумкина Ирина Владимировна, учитель истории и обществознания МБОУ «Ардатовская СОШ» Дубёнского муниципального района Республики Мордовия;

- Живаева Наталья Николаевна, библиотекарь МБУ «Центральная районная библиотека» Чамзинского муниципального района Республики Мордовия; 

- Зарубина Елизавета Викторовна, заместитель начальника отдела обработки информации персонифицированного учета и взаимодействия со страхователями ГУ «Главное Управление Пенсионного фонда РФ №5 по г. Москве и Московской области. Руководитель работы: Маринина Татьяна Алексеевна, заведующая Шингаринской библиотекой Ковылкинского муниципального района.
- Мараева Наталья Петровна, библиотекарь структурного подразделения «Алексеевская сельская библиотека» МБУ «Центральная районная библиотека» Чамзинского муниципального района РМ.
