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Тема: «Развитие творческих способностей учащихся на уроках истории и обществознания путем использования современных педагогических технологий». 

Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

     Сегодня школа призвана готовить подрастающее поколение к жизни и труду в современных условиях, для которых характерны состязательность и конкуренция, возрастающие требования к качеству труда. В этих условиях учебно-воспитательный процесс должен быть направлен на выполнение нового социального заказа - на формирование творческой социально-адаптированной личности, ее способности к творчеству в самых разнообразных сферах деятельности.
   Чем актуальнее потребность общества в творческой инициативе личности, тем острее необходимость в теоретической разработке проблем творчества, изучении его природы и форм проявления, его источников, стимулов и условий.
    Методологическим основанием стандартов второго поколения выступают системнодеятельностный и компетентностный подходы, где главенствующее положение занимает результат образования. Результативность обучения в современных условиях во многом связана с осознанием необходимости замены вербального способа передачи знаний на основе объяснительно-демонстрационного подхода системно-деятельностным подходом, базирующемся на личностно-ориентированных, интерактивных развивающих технологиях обучения.

    Стратегия современного образования заключается в предоставлении возможности всем учащимся проявить свои таланты и творческий потенциал. Это соответствует современным гуманистическим тенденциям развития отечественной школы, для которой характерна ориентация педагогов на личностные возможности учащихся. Возникла необходимость в новой модели обучения, построенной на основе современных технологий, реализующей принципы личностно ориентированного образования. Эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика в познавательной деятельности, степени его самостоятельности в этом процессе. Активность школьников в учении обеспечивает развитие их творческих возможностей, новых познавательных потребностей, навыков познавательной деятельности. 

Данная проблема выдвигается в «Законе об образовании» как одна из приоритетных, направленных на работу с одарёнными детьми, воспитанию личности, не просто способной найти место в постоянно меняющемся социуме, но и творчески преобразовать его, создавая новые материальные и духовные ценности, а также необходимостью повышения качества исторического и обществоведческого образования.
   История и обществознание – это предметы, которые помогают учащимся ориентироваться  в окружающем мире, раскрывают внутренние способности и внутренний потенциал личности, помогают ощутить себя значимым в обществе.

   Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Инновационный характер опыта работы учителя заключается в создании системы работы по выявлению и развитию исторической и обществоведческой одарённости учащихся. Новизна присутствует в содержании деятельности, формах и методах организации работы с одарёнными детьми,  поиск новых информационных методов работы на уроках истории.
  «Мы живем в эпоху, когда расстояние от самых безумных фантазий до совершенно реальной действительности сокращается с невероятной быстротой»,   писал  в свое время М.Горький. и сейчас, в век сплошной компьютеризации, в век, когда техника шагнула далеко вперед, особенно актуально звучат слова М.Горького:  « В карете прошлого никуда не уедешь…»

Развитие технологий во всех сферах человеческой деятельности влечет за собой изменения в требованиях, предъявляемых выпускникам общеобразовательных учреждений. В настоящее время от выпускников школ  требуются не только знания самых разнообразных наук, но и качества свободной, творческой и ответственной личности, способной оптимально строить свою жизнь в быстроменяющемся социуме. В этих условиях  становится все более очевидным, что традиционное образование, ориентированное на прямую передачу эталонных знаний, уже не в полной мере способно решать поставленные перед ним задачи.

    Таким образом, главной целью работы стало: научить учиться, которая особенно удачно реализуется в компетентностном подходе в преподавании, когда учебная деятельность призвана научить обучаемого самостоятельно работать, самому выстраивать систему своих знаний, исходя из собственных запросов, возможностей, устремлений, а также обеспечить освоение и воспроизводство им социального опыта. Этому способствует внедрение в практику обучения различных образовательных технологий. При их внедрении, во-первых, у учащихся повышается интерес к самому процессу приобретения знаний. Во-вторых, они начинают осознавать себя активными субъектами учебной деятельности, эффективность которой во многом зависит от них. В конечном счете, все это приводит к формированию основных ключевых компетентностей. Все это происходит на высокой нравственной основе, в здоровой конкуренции со своими товарищами. Ребенок должен почувствовать, что он свободный человек, который может сам себя развивать. Формированию  ключевых компетенций учащихся в образовательном процессе способствуют специальные условия. Я рассматриваю в качестве таких условий предметные компетенций, которые позволяет каждому учащемуся решать задачи: образовательной мотивации - повышения интереса к процессу обучения и активного восприятия учебного материала; коммуникативной компетенции - формирование способности и реальной готовности к общению адекватно целям, сферам и ситуациям общения, готовность к речевому взаимодействию и взаимопониманию информационной компетенции - развития способности к самостоятельной аналитической и оценочной работе с информацией любой сложности; социальной компетентности - формирования ответственности за знание. Свою главную образовательную задачу вижу в том, чтобы не взрослый образовывал ребенка, а ребенок образовывал себя посредством взрослого, чтобы он ощущал себя нужным и уместным, а это бывает тогда, когда учащийся имеет возможность продуктивно и ответственно действовать; он мотивирован, если действие его «задевает», т.е. ему интересно и он ощущает свой прирост. Современная образовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования. Для учителя - это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся - переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. Главная проблема учителя - поиск средств и методов развития образовательных компетенций учащихся как условие, обеспечивающее качественное усвоение программы. 

   В качестве главного условия педагог должен рассматривать выбор и реализацию современных технологий. У каждого творчески работающего учителя вырабатывается свой педагогический почерк. Успех и уверенность в обучении зависят от того, как учитель сможет раскрыть  в детях качества, лежащие в основе творческого мышления. 

Теоретическая база опыта. 
     Учительство - это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а впрямую. Воспитывает личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру», Дмитрий Лихачев (академик).                                                                                           Одной из актуальных проблем сегодня является проблема развития творческих особенностей учащихся. Психологические аспекты разработаны в трудах А.С. Выготского «Воображение и творчество в детском возрасте», В.П. Богоявленского. Д.Б.Эльконина, Г.Селевко и других.

     Отечественные психологи и педагоги (Л.И.Айдарова, Л.С.Выготский, Л.В.Занков, В.В. Давыдов, В.А.Крутецкий, Д.Б. Эльконин, Л.Г.Петерсон и другие) подчеркивают значение учебной и внеурочной деятельности для формирования творческого мышления, познавательной активности, накопления субъективного опыта творческой поисковой деятельности учащихся.

      Способности - индивидуальное психологическое свойство личности, которое реализует специальную физическую систему головного мозга и которое, в благоприятных условиях  в наибольшей мере определяют успешность  освоения и продуктивность выполнения.

      Творческие способности  - система свойств и особенностей личности, характер, степень их соответствия, требующих определенного вида творческой деятельности и обуславливающий уровень ее результативности. Это умение сопоставлять, анализировать, комбинировать, находить связь. Развитие у учеников творческих способностей - составная часть воспитания. Творческие способности развиваются на основе продуктивного мышления, глубоких знаний в определенной области, практического опыта, интереса и делу.
     Основой формирования творческих способностей учащихся является правильное понимание педагогом проблемы творчества, как способа бытия человека, как формы его жизнедеятельности. 

    Многими  психологами и педагогами рассматривалось творчество по-разному.

С философской точки зрения - это деятельность, порождающая нечто качественно  новое, никогда не бывшее ранее.

     С точки зрения психологии, творчество - это процесс созидания нового или совокупность свойств личности, которые обеспечивают ее включенность в этот процесс. Педагогическими творческими способностями понимают индивидуальные способности личности, являющиеся субъективными условиями успешного осуществления творческой деятельности.   

      Психологи относят к творческим следующие: зоркость в поисках проблем, способность к "свертыванию", способность к " сцеплению" (увязыванию новой информации со старой), способность к переносу, готовность памяти выдать нужную информацию, гибкость интеллекта, беглость речи, способность к доведению дела до конца, и т. д..
     Изучив работы отдельных авторов и их концепции, посетив курсы и проблемные семинары, познакомившись с опытом педагогов, применив отдельные положения на практике при преподавании истории, обществознания, права, я реально оценила раскрывающиеся возможности творческого подхода. Формирование творческих способностей требует создания определенных учебных ситуаций, которые могут быть реализованы в специальных учебных средах, позволяющих учителю   осуществлять эффективный контроль за деятельностью обучаемого.

     Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

     Существует  множество приемов, развивающих творческие способности на уроке, благодаря которым развиваются главные качества, необходимые для успеха в любом деле - творческий склад ума, нацеленность на творчество, развивается логическое мышление. Успешное развитие творческих способностей возможно на основе системы заданий, требующих от ученика творческого подхода. Задания должны быть посильны для основной массы учащихся, чтобы воспитывать у них уверенность в своих возможностях.
    Для формирования творческой личности, способной к саморазвитию, необходимо следующее:

   Из современных образовательных технологий, применяемых в учебно- воспитательном процессе я использую: 

проектный метод

 исследовательский метод

 проблемное обучение

 технологию личностно – ориентированного обучения 

информационно - коммуникативные технологии. 

   Основой формирования ключевых компетенций является урок. В соответствии с дидактической задачей, с методическими рекомендациями, организую различные типы уроков. 
Типы уроков, формирующих компетентности учащихся
	№
	Тип урока
	Деятельность учителя
	Применяемые методические приемы

	1. 
	Вводные уроки
	Отрабатываю алгоритмы ранее освоенных действий
	Проблемное объяснение, эвристическая беседа

	2
	Уроки предъявления и изучения нового материала
	Организую первичную обработку полученных знаний: составление тезисного плана, мини конспекта, таблицы, схемы, логической цепочки
	Проблемный рассказ учителя, мультимедийная презентация

	3
	Уроки применения знаний
	Вырабатываю умения применять полученные ранее знания в приобретении опыта творческой деятельности.
	Работаю над повышением оперативности знаний Моделирование ситуаций, решение проблемных задач

	4
	Уроки обобщающего повторения и систематизации знаний
	Организую повторение базового содержания темы на уровне применения знаний, оперативных действий
	Составление таблиц и схем, сопоставление явлений, анализ источников, работа с текстом (в том числе педагогически неадаптированным)

	5
	Урок проверки знаний и умений
	Осуществляю контроль умения применять знания к решению практических образовательных задач
	Повторительно-обобщающая беседа, выполнение тестовых заданий, контрольная работа, решение задач, заслушивание сообщений учащихся, рецензирование ответа, защита мини проектов


Формы уроков, формирующих компетентности учащихся
	№
	Форма урока
	Деятельность учителя
	Применяемые методические приемы, технологии
	Формируемые компетенции

	1.

	Школьная лекция
	Отрабатываю навыки системного изложения полученной информации
	Объяснение, рассуждение, рассказ, проверка опережающего домашнего задания
	Общеучебные

	2
	Проблемная лекция
	Отрабатываю умение старшеклассников формулировать проблемы и находить различные пути их возможного решения
	Технология проблемного обучения. Выдвижение гипотезы, обозначение проблемы и нахождение путей ее решения, организованный диалог, интеллектуальный штурм, моделирование ситуаций
	Общеучебные, коммуникативные

	3
	Практическое занятие
	Работаю над закреплением опыта решения практических и познавательных задач, анализа ситуаций социальной практики
	Технология проблемного обучения Эвристическая беседа; работа с печатными изданиями, Интернет; решение задач, выдвижение гипотез
	Общеучебные, информационные, коммуникативные

	4
	Лабораторное занятие
	Организую совместную познавательную деятельность с использованием различных источников информации
	Технология развивающего Обучения. Работа с печатными информационными источниками
	Информационные, общеучебные



	5
	Семинар
	Закрепляю навыки старшеклассников самостоятельно работать с неадаптированными источниками, интерпретировать полученную информацию, формулировать аргументированные выводы, применять приемы самостоятельной познавательной деятельности
	Технология коллективного обучения

	Коммуникативные, общеучебные, информационные

	6
	Уроки - презентации образовательны х продуктов, созданных индивидуально или в группе (мини проектов, мини исследований, виртуальных путешествий и пр.);

	Закрепляю навыки учащихся самостоятельной работы с информацией, публичного выступления.
	Технология личностно – ориентированного обучения, метод проектов
	Коммуникативные, информационные, общеучебные

	7
	Интернет – уроки
	Закрепляю навыки старшеклассников самостоятельно работать с неадаптированными источниками, интерпретировать полученную информацию
	Информационно-коммуникативные технологии
	Информационные

	8
	Деловые игры
	Организую совместную познавательную деятельность с использованием различных источников информации

	Технология коллективного обучения, моделирование ситуаций
	Коммуникативные, социальные

	9
	Дискуссии
	Закрепляю навыки учащихся публичного выступления, умения формулировать аргументированные выводы.
	Организованный диалог, интеллектуальный штурм, технология коллективного обучения
	.Коммуникативные, общеучебные


    В целях усиления практикоориентированной составляющей образовательного процесса выбираю наиболее соответствующие ей формы организации обучения, которые обеспечивают приоритет самостоятельной познавательной деятельности учащихся, требуют привлечения и осмысления личного социального опыта, побуждают высказывать собственное мнение, давать личностную оценку, создают условия для свободного творческого самовыражения. Самостоятельная работа учащихся на уроках является распространенным приемом активизации мыслительной деятельности. Постановка перед учащимися мыслительных задач, цель которых состоит в самостоятельном получении ответа на поставленный вопрос, максимально активизирует их мышление, побуждает сравнивать факты, формулировать правила, определения. Минимальный набор выполняемых учащимися работ включает в себя: работу с источниками с использованием современных средств коммуникации, включая ресурсы Интернет; критическое осмысление актуальной информации, поступающих из разных источников, формулирование на этой основе собственных заключений и оценочных суждений; решение познавательных и практических задач, отражающих типичные жизненные ситуации; анализ современных общественных явлений и событий; освоение типичных социальных ролей через участие обучающихся в деловых играх и тренингах, моделирующих ситуации из реальной жизни; применение полученных знаний для определения экономически рационального, правомерного и социально одобряемого поведения и алгоритма действий в конкретных ситуациях; аргументированную защиту своей позиции, оппонирование иному мнению через участие в дискуссиях, диспутах, дебатах о современных социальных проблемах; написание творческих работ – эссе. Названные технологические приемы применяю на уроках в решении задач формирования у учащихся навыков логического и проблемного мышления, развития чувства раскованности, умения работать в индивидуальном и групповом темпах, адекватного восприятия педагогически неадаптированных источников (в первую очередь материалов СМИ). Активно вовлекаю обучающихся в конкурсное и олимпиадное движения. Ежегодно организую и провожу школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам «История», «Обществознание», «Право», «Экономика». Серьезное место отвожу формированию умения учащихся создавать и публично представлять творческие продукты – ученические проекты. Уроки истории и обществознания имеют большой воспитательный потенциал, позволяющий формировать ценностно–смысловые компетентности. Образовательный процесс организуется таким образом, что учащийся постоянно ставится в ситуацию решения вопроса о том, как отнестись к данному историческому событию. При этом учащийся проводит фактический анализ и ценностно-оценочный анализ, определяя значение данного события для развития общества, личности и т.д. Таким образом, учителем ставится цель выработать умение использовать при оценках систему общечеловеческих, социально значимых и личных ценностей, соотносить их, чтобы выработать ответственность за принятое решение При организации учебной деятельности с целью создания положительной мотивации обычно используются ценностно-проблемные ситуации, в которых ученик должен осуществить выбор: с помощью каких ценностей дать оценку тому или иному историческому событию (этап актуализации личных ценностей). Например, приступая к изучению эпохи Петра 1, можно обсудить с учащимися вопросы: как вы отнесетесь к человеку, если его деятельность имеет положительный результат, но осуществляется жестокими методами и средствами? А если этот результат ощутим в масштабах всей страны, создает условия для прогресса во многих областях? Учащиеся вероятнее всего ответят по-разному на каждый из этих вопросов. При этом можно наблюдать, как происходит процесс актуализации личных ценностей. Обязательным этапом при ценностно-деятельностном подходе является этап коллективной познавательной деятельности, в ходе которого отрабатывается умение самостоятельно формулировать свою позицию, аргументировано защищать и обосновывать ее. При этом ученики должны иметь право на субъективность и пристрастность, на обоснование своих решений нравственных проблем истории. Причем мнение ученика не всегда совпадает с мнением учителя, происходит так называемый «конфликт ценностей». Учитель, не навязывая своего мнения, корректирует этот процесс на основе деятельности самосознания ученика. В контрольно-измерительные материалы всегда включаются задания на оценку, на высказывание своего отношения. При выполнении таких работ оценивается только аргументация, а также ее соответствие высказываемой оценке, и можно видеть, насколько устойчивы ценности учащихся. Модернизация школьного образования ориентирует на развитие познавательной самостоятельности учащихся, формировании у них умений исследовательской деятельности, т.е. речь идет об учебно-познавательной компетенции. В помощь учащимся помимо множества учебников по всем курсам истории, рабочих тетрадей, атласов, предлагается обилие научной литературы в библиотеках и на прилавках книжных магазинов, кроме того, созданы обучающие компьютерные программы по предмету, электронные учебники, ресурсы глобальной сети Интернет. Это создает возможности организовать полноценное и разнообразное обучение не только в рамках обязательной программы, но и углубленно, в зависимости от желания и возможностей учащихся старших классов. 
Анализ результативности. 
    Каждая деятельность бессмысленна, если в ее результате нет каких-либо достижений. И в личном плане самообразования учителя обязательно должен быть список результатов, которые достигнуты ею за определенный период. Результативности  обучения добиваюсь благодаря выполнению базовых программ  и творческому подходу к обучению и воспитанию.  Знание возрастной психологии позволяет осуществлять дифференцированный подход в обучении. Уроки истории и обществознания носят теоретическую и практическую направленность. Все это способствует позитивной динамике уровня обученности учащихся. Качество обучения является стабильным на протяжении последних лет. Это подтверждают результаты внешнего мониторинга, итоговой аттестации в форме ЕГЭ. 

    О росте мотивации к изучению предмета  говорит тот факт, что многие ученики  в качестве экзамена по выбору в форме ЕГЭ выбирают  предметы «История» и «Обществознание».  На экзаменах учащиеся демонстрируют владение предметом, показывают хорошие результаты.           
   Показатели результативности усвоения предметного материала при личностно-  ориентированном подходе не отличаются от традиционного обучения. Общими критериями являются: фактические знания, практические умения, сформированные навыки. Их проверка осуществляется через контрольные работы разного уровня, тестирования, проверочные работы, мониторинги, ВПР, ОГЭ и ЕГЭ.

      Большое внимание уделяю работе с одаренными детьми, на протяжении ряда  лет ведутся индивидуальные занятия. Результаты этой работы отражаются в высоких результатах моих учеников в предметных олимпиадах. На протяжении  трех лет мои ученики завоевали 5 побед  и 16 призовых мест на всероссийских предметных олимпиадах муниципального  уровня и 4 призовых места республиканского уровня.  В 2012-2013 учебном году,  Харитонов Сергей ученик 11 класса, принял участие на заключительном этапе XIII  всероссийской олимпиады школьников по истории в г. Белгороде.

   За последние три года мы принимали участие в конкурсах, олимпиадах  по избирательному праву, где достигали высоких результатов. Ежегодно участвуем   во Всероссийском  «Молодежном чемпионате по истории и обществознанию». Ученицы 11 класса Нефедова Марина и Касимкина Ангелина  отмечены за лучший результат в районе по обществознанию.  
    Наблюдается увеличение количества и повышение качества творческих работ. Содержание представленных для защиты творческих работ выявляет высокий уровень исследовательских навыков учащихся. Даёт свои результаты проектно-исследовательская деятельность. Ежегодно пишем исследовательские работы с учащимися, наши работы отмечаются грамотами и дипломами на разных уровнях.
     Положительных результатов достигаю за счет создания ситуации успеха для каждого ребенка: для этого подбираю такие  задания детям, чтобы каждый мог справиться и получить удовольствие от проделанной работы. Я  стараюсь заметить малейшие успехи и достижения каждого ребенка, сочетаю разумную требовательность с уважением к личности ученика, использую  эмоционально-положительный стиль общения. Это позволяет создать в классе комфортную психологическую обстановку. 
    Творческий  поход,  постоянное совершенство педагогических приемов, применение знаний детской психологии, такт в общении с детьми позволяют мне добиваться хороших результатов в обучении и воспитании учащихся.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

  Для учителя - это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся - переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. Главной проблемой учителя является «поиск средств и методов развития образовательных компетенций учащихся как условие, обеспечивающее качественное усвоение программы». Традиционный подход к процессу обучения не позволяет создавать реальные условия для качественного решения задачи: современный ученик должен комфортно чувствовать себя в новых социально-экономических условиях. Внимание учителя должно быть направлено на вовлечение каждого школьника в активную познавательную и творческую деятельность. Этого можно добиться, используя новые технологии, обходимые для активной мыслительной деятельности и развития коммуникативности учащихся, где учитель выступает как учитель- сценарист, режиссер, партнѐр. Наиболее перспективными, на мой взгляд, являются технологии, связанные с различными формами интерактивного обучения, проектной деятельности, нестандартными уроками. В настоящее время возросла роль некоторых качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как: способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые профессии и области знаний, умение находить общий язык с людьми самых разных профессий, культур и др. Эти качества получили название «ключевых компетенций». В Федеральной концепции модернизации российского образования впервые на государственном уровне предложено использовать для оценки качества содержания образования современные ключевые компетенции, которые определены как система «универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности. 
Адресные рекомендации  по использованию данного опыта.
  Данный опыт может быть востребован учителями гуманитарного цикла. В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на районных семинарах, заседаниях РМО учителей истории и обществознания, на коференциях разного уровня. Материалы педагогического опыта представлены на школьном сайте. 
(povschola.tmweb.ru)
