Урок открытия новых знаний в 6 классе

«Москва – центр борьбы с ордынским владычеством. 
Роль Русской Православной Церкви в формировании национального самосознания»
             (интегрированный урок истории и православной культуры)
Подготовила: Немова О.В. учитель истории и обществознания

МБОУ «Гимназия №1» Ковылкинского муниципального района 
Цель урока: объяснить учащимся, как Москва стала центром борьбы с          ордынским владычеством;

                        показать значение Куликовской битвы в истории России;

                        продолжить совершенствование работы с картографическим  

                        материалом и историческими документами;

                        отметить значимую роль Русской Православной Церкви в             формировании национального самосознания.

Основные понятия: полк правой руки, полк левой руки, засадный полк.

Оборудование: карта «Образование централизованного Российского государства», CD «Видеолекция о Троице - Сергиевой лавре и её основателе преподном Сергие Радонежском», портрет кн. Дмитрия Донского, икона Сергия Радонежского, презентация, проектор.
План изучения новой темы:

1. Московское княжество в 60-70-х гг. XIY века.
2. Золотая орда в 60-70-х гг. XIY века.

3. Куликовская битва и её значение.

I.  Оргмомент. Сегодня мы с вами в очередной раз знакомимся с историей нашей Родины. Наш урок сегодня необычный – интегрированный  -  истории и православной культуры. 
Учитель сообщает тему и цели урока.
Проектирование  на экране 1-го слайда.

I I.  Повторение пройденного материала.
Учитель истории: В конце XIII – первой половины XIY века в борьбе за первенство в Северо-Восточной Руси явно выделились два главных соперника – Московское и Тверское княжества, при чём возможности их были приблизительно равными.  И Москва и Тверь находились на перекрёстке торговых путей, территории обоих княжеств были относительно защищены от нападений и с запада, и с востока густыми лесами и землями других княжеств.  

Вопрос к классу: Но что способствовало возвышению именно Московского княжества?
(Предполагаемый ответ уч-ся). 

1. Московские князья оказались более умелыми и ловкими политиками. 

2. Они пользовалась поддержкой ордынских ханов, вследствие чего,  Москва на протяжении сотни лет не знала ордынских нашествий.

3. Немногочисленность сыновей в московских княжеских семьях способствовала избежанию дробления Московского княжества, что значительно подорвало мощь других великих княжеств.

4. И особо стоит отметить поддержку московских князей Русской Православной Церковью. Ещё  поселение митрополита Петра и его преемников в Москве было вызвано стремлением к собиранию и единству страны.
II. Изучение нового материала.

Учитель истории: Таким образом, политические успехи московских князей возвысили Москву над другими княжествами. Московское княжество стало одним  из самых сильных политических центров Руси. Оно превратилось также и в духовный центр русских земель.
Проектирование схемы на экране.( 2 слайд)
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Но в 1360-1370-х гг. году ситуация изменилась. В 1359 году московским князем стал 9-летний внук Ивана Калиты – Дмитрий. Этим попытались воспользоваться Литва, Тверь, Суздальско-Нижегородское княжество. Все они хотели подчинить себе Московское княжество
В 1360-1370-х годах Московское княжество продолжает отстаивать своё ведущее положение.
Вопрос к классу: Как вы думаете с чей помощью? 
Учитель истории: Конечно же, с помощью Русской православной церкви, москвичей и Золотой Орды.

А, что же происходит с Золотой Ордой в это время?

Проектирование схемы на экране.(3 слайд)
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Хан Золотой Орды Узбек ещё в 1312 году принял ислам и заставил принять его других ордынцев. По исламским  законам дети от всех жён считаются законными, поэтому все сыновья ханов могли претендовать на ханскую власть. В Орде начались междоусобные войны, что привело к ослаблению этого государства.

Дмитрий Иванович решил воспользоваться ослаблением Золотой Орды и прекратил платить ей дань.


Тогда Мамай, захвативший власть в Орде, объединил ордынцев, чтобы восстановить владычество над Русью и возобновить получение от неё дани.

Работа с документом (4 слайд). Подтверждается ли данная цель документом, имеющимся в учебнике на странице               .?  Приводятся здесь другие цели?

Союзниками Золотой Орды стали Литва и Рязанское княжество.

Демонстрация 6 слайда.


Немалые силы собрал и Дмитрий Иванович. Под его руководством объединились княжеские дружины и ополчения большинства русских земель. Русское войско, по свидетельствам летописцев, не уступало в численности Мамаевой рати – «от начала такой силы русской не бывало».

Русские воины приняли решение биться до последнего.

Демонстрация 7 слайда.
Учитель истории: Русские отмечались уже и прежде глубокою приверженностью к святой вере Христовой и православной Церкви. Теперь открывались для них случаи засвидетельствовать эту приверженность и любовь своею кровью.


Дмитрий Иванович отправляясь с войском из Москвы против татар, говорил прочим князьям и воеводам: «Пойдём против безбожного и нечестивого Мамая за правую веру христианскую, и за святые церкви, и за всех младенцев, и старцев, и за всех христиан».


По преданию накануне битвы Дмитрий посетил Троице - Сергиев монастырь.

Давайте, ребята, посмотрим  видеолекцию о Троице - Сергиевой лавре и ближе познакомимся с Сергием  Радонежским – основателем этого монастыря.  

Просмотр видеолекции «Троице- Сергиева лавра».
Работа с к/к (учащиеся отмечают Троице – Сергиев монастырь).
Проектирование  8 слайда.

«А великодержавный князь.. достохвальный  и победоносный великий Дмитрий…пришёл к святому Сергию  ибо большую веру имел к старцу, чтобы спросить его, повелит ли ему выступить против безбожных, так как знал, что (он) добродетелен и обладает даром пророчества. И святой, выслушав великого князя, благословил его, вооружил   молитвой и сказал: «Победишь и с великою славой живым возвратишься в своё Отечество».   


Сергий  Радонежский отправил с князем монахов-богатырей – Пересвета и Ослябю, чтобы показать, что дело освобождения Родины свято даже для иноков, покинувших мирскую жизнь и давших клятву не брать в руки оружия.

Проектирование  9  слайда.

Дети рассказывают о Пересвете и Ослябе, их изображение спроектировано  на экране (опережающее задание).

Александр  был брянским боярином, Андрей  был боярином  любутским  . Пересвет и Ослябя приняли постриг в Троице – Сергиевой  обители с именами Александр  и Андрей.  Они были опытными ратниками, однако их призвание в ряды войска имело не столько военное, сколько духовное значение. Преподобный Сергий дал им «вместо тленного оружия нетленное - крест Христов, нашитый на схимах, и велел вместо золоченых шлемов возложить на себя». Передав воинов-схимников в распоряжение князя, Сергий сказал им: «Мир вам, братья мои, крепко сражайтесь с погаными татарами, как добрые воины, за веру Христову и за все православное христианство». 
Проектирование  10  слайда.

Учитель истории: Рассказ учителя у доски, работа уч-ся с  контурной картой на местах

Битва русских с ордынцами произошла 8 сентября 1380 года на Куликовом поле в верховьях Дона. Стараясь не допустить соединения рязанских и литовских полков с ордынским войском, Дмитрий ускорил своё продвижение к Дону, на встречу Мамаю.

По преданию бой начался поединком богатырей – ордынского Челубея и русского Пересвета.

Проектирование поединка Челубея и Пересвета (11 слайд).
Учитель истории. Разогнав коней, с копьями наперевес всадники сошлись в смертельной схватке и оба упали замертво.
Проектирование на экране схемы Куликовской битвы (12 слайд).

После поединка монгольская конница ринулась на передовой полк русских. Стойко бились воины этого полка, но превосходство врага было подавляющим. Полк понёс большие потери, но никто из воинов не отступил.


Наступила очередь сражаться большому полку. Несмотря на бешенный натиск ордынцев, он устоял. Тогда Мамай перенёс удар на полк левой руки, и ценой больших потерь ордынцам удалось потеснить его. Усиливая натиск, они стали обходить большой полк, словно подставляя свой фланг и тыл засадному полку.


Выбрав удачный момент, засадный полк обрушился на врага. Ордынцы, не ожидавшие появления свежих русских  сил, стали постепенно отступать. Вскоре и остальные полки Дмитрия перешли в наступление и ускорили разгром полчищ Мамая. Ордынский полководец бежал с поля боя. Русская конница преследовала и добивала остатки войск Мамая на протяжении 50 вёрст от поля Куликова. В этом сражении был ранен и сам Дмитрий Иванович.
Учитель православной культуры: Великий князь Димитрий распорядился хоронить тела убитых русских здесь же на поле. «Поле славы, говорим мы... Да, но и поле скорби, поле Вечной Памяти. Тела убитых русских воинов свозили к тому месту, где над впадением Непрядвы в Дон открывался с кручи вид на родную северную сторону... А лягут они в землю тесно, плечом к плечу, как и на поле стояли, лицом против солнца». Праздник Рождества Пресвятой Богородицы, совпавший с днем победы в Куликовской битве, всегда был особо почитаемым на Руси. Поэтому князь Димитрий повелел похоронить тела легендарных воинов-монахов Пересвета и Осляби у стен церкви, освященной в честь этого праздника, в Московском Старом Симоновом монастыре. 
Проектирование храма Рождества Пресвятой Богородицы в Симонове 

( 13слайд). 
 В память воинов, убиенных на Куликовом поле, великий князь Димитрий установил вечно, в ближайшую субботу ко дню своего ангела (св. Димитрий Солунский) совершать поминовение. Эта суббота называется в народе Димитровской Родительской субботой, а сам князь Димитрий получил прозвание Донской. В 1988 году, в год тысячелетия крещения Руси, Русская православная церковь причислила князя Дмитрия Донского к лику святых. А  Куликовское поле вошло в состав трех Ратных полей  нашей страны наряду с Бородинским и Прохоровским, как символ побед и мужества русского народа.  В  этом  году  мы отмечаем 65 годовщину со дня победы на одном из этих Ратных полей – Прохоровском.
Проектирование иконы святого кн. Димитрия Донского и памятника ему на Куликовом поле. (14 слайд)
      В 1850 году скульптор А.П. Брюллов воздвиг памятник в честь святого князя Димитрия Донского. В начале 20 века на Куликовом поле была построена церковь во имя Преподобного Сергия Радонежского. Сейчас там располагается экспозиция филиала Тульского историко-краеведческого музея 

Учитель истории: Победа в Куликовской битве дорого стоила русскому войску. Потери были очень велики. После этого сражения русские воины разошлись по отдельным землям.


Спустя два года после Куликовской битвы, в 1382 году новый хан Золотой Орды Тохтамыш совершил поход на Русь и сжёг Москву.

Вопрос. Как вы думаете, почему ему это удалось?
Учитель истории: Для закрепления пройденного материала, я приглашаю к доске одного из вас для работы с миниатюрами, отражающими ход событий Куликовской битвы. Их необходимо расположить в хронологической последовательности.

А в это время мы, ребята, с вами  устно проработаем предложенные мною тесты,  которые представлены на экране. (15 слайд)
Тесты.
1. Борьба за права на великое владимирское княжение шла между княжествами:

а) Киевским и Московским

б) Суздальско-Нижегородским и Рязанским

в) Московским и Тверским

г) Рязанским и Московским

2. Переезд митрополита из Владимира в Москву означал:

а) превращение Москвы в церковный центр Руси

б) укрепление единства Русской Православной Церкви

в) принятие нового церковного устава

г) усиление зависимости от княжеской власти

3. Сражение на Куликовом поле произошло:

а)11 августа 1378 г.

б) 8 сентября 1380г.

в)  3 октября 1382 г.

г) 15 июля 1410 г.

4. Ордынское войско на Куликовом поле возглавил хан:
а) Узбек

б) Арапша (Араб-шах)

в) Мамай

г) Едигей

5. О ком идёт речь?

«…Своими руками построил три или четыре кельи. Сам носил дрова из лесу, колол их, носил воду из колодца и ставил вёдра у каждой кельи. Сам готовил кушанья на всю братию, шил платья и сапоги и, одним словом, служил всем, как раб купленный. И это смиренное служение прославило..  по всем областям русским и дало ему ту великую нравственную силу, то значение, с каким мы уже встречали его  в политических событиях княжения Дмитрия Донского…»

6. Выберите правильные ответы.

      Значение Куликовской битвы:


а) впервые русским войскам удалось одержать победу над главными силами Орды


б) Москва превратилась в духовный центр русских земель


в) восстановились торговые связи между русскими княжествами


г) возродилась вера народа в возможность одолеть сильного врага


д) произошло полное освобождение русских земель от ордынского владычества


е) битва ускорила распад Золотой Орды

  Проверка работающего ученика у доски с миниатюрами.
Учитель истории:  Куликовская победа, хотя не  дала окончательного освобождения Руси, всё же сыграла огромную роль в развитии национального самосознания. Отныне русские могли помнить о своих победах над татарами, теперь они знали, что победить татар вполне возможно, особенно объединив силы всех русских земель под руководством РПЦ. Мощный заряд патриотизма, накопленный в Куликовской битве, пронесся через всю историю России, вдохновляя русских людей на победы над многочисленными врагами Родины. 

Оценки за урок.
Домашнее задание. Параграф 18, зарисовать план-схему Куликовской битвы в тетрадь. 
Учитель православной культуры: Всем гостям на память мы дарим иконки Сергия Радонежского –   покровителя в учении.  Ведь Ваш каждодневный труд, уважаемые коллеги,  непосредственно связан именно с учением.
 Наш урок закончен. Спасибо всем за работу.
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