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Тема: «Формирование патриотических чувств у детей посредством приобщения к мордовской национальной культуре»
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Мы живем в интересное и сложное время, когда на многое начинаем смотреть по-иному, многое открываем заново и переоцениваем. В первую очередь это относится к нашему прошлому, которое большинство людей знает поверхностно. Обратиться к своим истокам – значит восстановить связь времен, вернуть утерянные ценности. В этом поможет фольклор, ведь его содержание – жизнь народа, человеческий опыт, духовный мир человека, его мысли, чувства, переживания.
Сохранение и возрождение народных традиций, национальной самобытности мордовского народа – актуальная проблема воспитания духовно - нравственной личности. Сегодня нельзя воспитать человека – гражданина и патриота без опоры на народное искусство. Во все времена человечество реализовывало задачу передачи опыта предков новым поколениям через приобщение к национальной культуре.
Залогом сохранения контингента на протяжении нескольких лет является умение соединять народную культуру и особенности восприятия современных детей. Учитывая их интересы, я строю работу таким образом, чтобы удовлетворять потребности каждого воспитанника.
 Я считаю, что каждый ребенок наделен от природы определенными способностями, богато одарен. Исходя из этого, основными задачами я  считаю:

- оказание содействия ребенку в осознании своих способностей, своей одаренности;

- создание условий для развития этих способностей.

В основе решения этих задач заложена творческая активность самого ребенка. Поэтому проблему своей деятельности я  определяю как "Стимулирование творческой активности воспитанников посредством использования мордовского фольклора". Несмотря на достаточно низкий интерес детей к фольклору, мне все-таки удается найти способы привлечения детей к народному творчеству. У многих ребят в скором времени возникает настоящий интерес, а впоследствии и серьезное увлечение мордовским фольклором.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Условием возникновения моего опыта стала ситуация, сложившаяся в нашей стране: возрождение духовности, патриотизма, обращение к опыту воспитания наших предков.

Целью моей педагогической деятельности является формирование патриотических чувств у детей посредством приобщения к традициям, истории мордовской национальной культуры, развитие личностной культуры ребенка как основы его любви к Родине.

Для достижения этой цели необходимо решение таких задач:
1. Формировать патриотическое воспитание детей;

2. Формировать уважение к культуре своей страны;

3. Знакомить детей с мордовским народным костюмом;

4. Знакомить детей с народными традициями и праздниками мордовского народа;

5. Знакомить детей с предметами обихода и быта мордвы;

6. Широко использовать все виды фольклора (сказки, песенки, пословицы, поговорки, хороводы и т. д.) во всех видах деятельности;

7.  Обогащать
опыт
детей
через
посещение
выставок,
памятников архитектуры, краеведческих музеев.

В настоящее время появилась возможность получить полноценное воспитание и развитие ребенка в системе дополнительного образования.
Фольклор – уникальная, самобытная культура наших предков, осознается современным обществом как значимый фактор духовности, преемственности поколений, приобщения к жизненным национальным истокам. А сохранение и пропаганда его являются первостепенной задачей воспитания и образования подрастающего поколения. 
В результате практики возникла необходимость создания программы  воспитания творческой личности на основе фольклора «Мордовский  фольклор». Программа является образовательной, так как в доступной и увлекательной форме позволяет воспитанникам кружка получить полноценные знания по устному народному творчеству, включает их в творческую художественную деятельность. Участие родителей в образовательном процессе считается обязательным. Родители могут принимать активное участие в фольклорных праздниках, проводимых в творческом объединении.

Теоретическая база опыта
В
работе
использую
программы
и
методическую
литературу
по приобщению детей  к национальной культуре:
1. Примерный
региональный
модуль
программы
дошкольного образования «Мы в Мордовии живём» изд. О.В. Бурляева и др.

2. Программа «Приобщение детей к истокам русской народной культуры: программа» О.П. Князева, М.Д. Маханёва
        3.  Брыжинский В.С. «Сиянь рисьминят, серебряные цепочки». Эрзянские и мокшанские игры и хороводы. Саранск, Мордовское книжное издательство, 2002. -272с.
 4.  Занимательная археология: далекие предки/ В.А. Юрченков. -Саранск: Моров. Кн. изд-во, 2013. -224с. – (Край мордовский)

5. Евсевьев М.Е. Мордовская свадьба. Саранск. 1998.-383с.
6. Календарные обряды и праздники мордвы. Саранск, ООО «Бьюти», 2010. -48с.
7. Мордовия в истории России: дорогами тысячелетия / Н.М. Арсентьев, В.М. Арсентьев, Э.Д. Богатыров (и др.); под ред. чл.-кор. РАН Н.М. Арсентьева; издат. центр ИСИ МГУ им. Н.П. Огарева. - Саранск, 2012. -596 с.: ил.
8.Мордовский народный костюм. Саранск, Мордовское книжное издательство, 1990. -397с.

9.Мордовские народные песни. Саранск, Мордовское книжное издательство, 1969. -342с.
В своей работе я учитывала основные положения ведущих отечественных психологов. 

Используются в работе также результаты исследований отечественных ученых, занимающихся проблемами творчества: Г.В.Ковалевой, Н.В.Вишняковой, Л. Дорфмана, А. Мелик-Пашаева и др.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Мою методическую систему отличает  совокупность методов, приемов и технологий, прошедших апробацию и проверку временем. 
Работу по приобщению детей к мордовской национальной культуре начала с опроса родителей. Проведённый опрос родителей показал, что в подавляющем большинстве родители стараются возложить работу над этой проблемой на педагогов, причём полностью. И от педагогов ждут результатов.

В Центре  создана предметно-развивающая среда: уголок национального быта, где собраны  подлинные предметы национального быта, национальный костюм, мордовская вышивка.

По данному направлению разработала перспективный план, цикл тематических занятий, разработала  дополнительную общеобразовательную (общеразвивающую) программу « Мордовский фольклор». В процессе реализации программы используются различные формы занятий: традиционные, комбинированные и практические занятия; беседы, игры, праздники, презентации и другие.

Методика предусматривает проведение занятий в группе, сочетая принцип группового обучения с индивидуальным подходом. 

Используются различные методы, в основе
которых лежит способ   организации занятия:

       -словесный (устное изложение, беседа, рассказ, лекция и т.д.);

       - наглядный (показ видео и мультимедийных материалов, иллюстраций, презентаций, наблюдение и др.);

     - практический (выполнение презентаций, изучение песен, танцев, инсценировка и др.)
Методы, в основе которых лежит уровень деятельности детей:

     - объяснительно-иллюстративный – дети воспринимают и  усваивают

готовую информацию;

     - репродуктивный – обучающиеся воспроизводят полученные знания и освоенные способы деятельности»

частично-поисковый – участие детей в коллективном поиске, решение поставленной задачи совместно с педагогом;

     - исследовательский – самостоятельная творческая работа учащихся.

Для осуществления поставленных задач подобрала наглядные и методические пособия, произведения художественной литературы, образцы народного искусства, дидактические игры. 

С детьми работаю по следующим направлениям: художественно- эстетическое развитие детей, на материале устно-поэтического и музыкального фольклора, мордовского декоративно-прикладного искусства. 
Детей знакомлю со сказками, праздниками, традициями и обычаями мордовского народа.

Именно обращение к фольклорному искусству мордовского народа дает неоценимый материал для развития творческих способностей детей. 

Анализ результативности
Проанализировав все полученные результаты , можно сделать вывод, что, работая над этой темой, мне удалось реализовать поставленные задачи. Соприкосновение с народным искусством и традициями, участие в народных праздниках обогащают и наших детей, формируют у них чувство гордости за свой народ, поддерживает интерес к его истории и культуре. 

Результатом данной работы является участие воспитанников на различных мероприятиях, комплексные занятия и развлечения.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта
Трудность в использовании моего опыта работы состоит в том, что в настоящее время недостаточно методической литературы по приобщению детей к мордовской культуре. Представленный опыт накладывает на педагога определённые обязанности и требования к уровню его знаний, к самостоятельному сбору и систематизации материала о родном крае.

Адресность опыта.

Предлагаемый опыт может использоваться как молодыми специалистами, так и педагогами со стажем. Каждый творческий педагог может распорядиться им по своему усмотрению: внести свои замыслы и задумки, пополнить его своими творческими находками. Для молодых специалистов он может стать хорошим подспорьем или даже фундаментом в работе по данной теме.

Наглядное приложение.

Для организации восприятия использовался метод наглядности (показ, наблюдение). В качестве зрительного ряда обучающимся были предложены изделия народных мастеров, презентация, отражающая теоретический аспект занятия (орнаментальные мотивы мордовской вышивки, семантику орнамента, цвет). Данные методы дают возможность не только развивать у детей внимание, наблюдательность, но и эстетические качества. Изучаемый материал становится для них наиболее доступным и понятным

