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Обоснование актуальности и перспективности опыта.

Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

     Актуальность заявленной темы определяет одну из главных задач общества: патриотическое и гражданское воспитание подрастающего поколения.
   «Будущее России зависит от степени готовности молодых поколений к достойным ответам на исторические вызовы, готовности к защите интересов многонационального государства. По этой причине система духовно - нравственного, гражданского и патриотического воспитания, имеющая прочные, проверенные временем традиции, нуждается в совершенствовании, в соответствии с новыми реалиями. Новое время требует от дополнительного образования содержания, форм и методов гражданско-патриотического воспитания, адекватных современным социально-педагогическим реалиям. Появляется необходимость в деятельностном компоненте гражданско-патриотического воспитания» .

   Я соглашусь с этим мнением. Полностью поддерживаю Президента В.В. Путина,  в предложении внести поправки в закон об образовании Российской Федерации, который касается организации воспитательной системы: «Воспитание должно быть направлено и на формирование у учащихся «чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, к закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям», к природе и окружающей среде».
Туристско-краеведческая деятельность очень привлекательна для детей. Это не только реальная возможность расширить собственные исторические и географические познания, даже на уровне родного края, но и решить проблему собственного «я».
Воспитательные возможности патриотической деятельности велики: она позволяет решать задачи развития личности, воспитания патриотизма, любви к малой родине, гражданского самосознания и обеспечивать социально-ценностную направленность поведения человека. 

Туристско-краеведческая деятельность отличается наибольшей интегрированностью, так как включает в себя все возможные виды деятельности в различных формах: познавательную, трудовую, спортивную, исследовательскую, учебно-профессиональную, игровую, коммуникативную.
Концептуальность опыта. 
Туристско-краеведческая деятельность является одним из приоритетных  направлений деятельности МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района Республики Мордовия, реализующего общеобразовательные программы дополнительного образования детей. Направление реализуется в соответствии с программой развития учреждения «Гражданско-патриотическое воспитание детей «Гражданин России» до 2023г.».  
Основная цель: развитие системы патриотического  воспитания обучающихся, их высокой социальной активности, гражданской ответственности и духовности; становление граждан обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах своей малой родины, Отечества, укрепления государства. Она включает в себя исследовательскую, проектную и экскурсионно-познавательную деятельность,   подготовку и участие  в соревнованиях, конкурсах и фестивалях, выступление с докладами, сообщениями, творческими отчётами, а также фотовыставки.
Основными направлениями туристско-краеведческой и военно-патриотической  работы являются:
· образовательная деятельность;
· туристско-краеведческая деятельность;
· патриотическая деятельность
· информационно-просветительская деятельность.
 Ведущая педагогическая идея
  Ввести обучающегося в мир туризма и изучения родного края, обрести высокий уровень мотивации  к туристической деятельности, проявить  творческую самореализацию, дать ему возможность поверить в себя, в свои силы и возможности, в свои способности, а также развить военную подготовку обучающихся и воспитание патриотических ценностей среди молодежи.

Теоретическая база опыта.
Для непрерывного обновления и реализации опыта по организации методической работы активно используются:

 Нормативные документы:

- Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 №273-ФЗ (последняя редакция);

- Концепция развития дополнительного образования на 2015-2020 годы от 4.09.2014 г. № 1726-р;

-Постановление Правительства РФ от 30 декабря 2015 г. № 1493 "О государственной программе "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы" (с изменениями и дополнениями); 

-Постановление Правительства РФ от 24.07.2000 № 551 «О военно-патриотических молодежных и детских объединениях»;

- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09. 11 2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления  образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам»; 

- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03. 09 2019 г. № 467 «Об утверждении Целевой модели развития системы дополнительного образования детей»; 

- Приказ Министерства образования Республики Мордовия от 04. 03 2019 г. № 211 «Об утверждении Правил персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Республике Мордовия»;

-Муниципальная программа «Развитие системы образования Дубенского муниципального района на 2016-2020 годы», 

-Программа развития гражданско- патриотического воспитания детей «Гражданин России» МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района Республики Мордовия на 2018-2023г.г.;
Теоретической основой представленного  педагогического опыта  является реализуемые  мною в учреждении дополнительные общеобразовательные программы «Юный турист», «Дистанция», «Юный патриот», рекомендованные для реализации  педагогическим советом МБУ ДО «Центр детского творчества». Программа лагеря с дневным пребыванием детей «Школа выживания», организуемого на базе МБУ ДО «Центр детского творчества» в период летних каникул.
   Занятия организуются для детей 10-17 летнего возраста и позволяют в условиях дополнительного образования расширить возможности туристско-краеведческого и военно-патриотического образования детей; 

    Экскурсионная работа и походы способствует коллективному общению детей, что повышает мотивацию  к занятиям, развивает их познавательную активность; для детей с яркими способностями предусмотрена индивидуальная работа с возможностью продолжения обучения туристическому мастерству на дальнейших этапах обучения;
Проведение занятий способствует укреплению здоровья учащихся, выработке навыков в области туризма и краеведения, воспитанию чувства патриотизма и товарищества.

       Работа по военно-патриотической направленности способствует получению навыков военной подготовки, коллективной деятельности, подготовке  военной службе
Условия формирования опыта
      Мой опыт формировался и апробировался на базе МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района Республики Мордовия.  Он основан на принципе календарно-тематического построения занятий  туристско-краеведческой направленности.     Опыт работы может быть использован педагогами дополнительного образования, педагогическая деятельность которых направлена на развитие  туристического  интереса учащихся и военно- патриотическое воспитание.
     Новизна опыта .Туристско-краеведческая деятельность в дополнительном образовании выступает мощным средством мотивации развития личности, дает неисчерпаемые возможности для создания ситуации успеха каждого обучающегося , для укрепления его личностного достоинства.

Успешно внедряется исследовательская   деятельность, как система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно и последовательно усложняющихся практических заданий. Основное направление исследовательской деятельности –неисчерпаемое народное наследие своей малой родины.

Педагогическая деятельность организуется со следующими принципами:
-концентричность программного материала и способствование туристско-краеведческой  и военно-патриотической деятельности;
-системность, доступность содержания занятий для всех желающих;
-предоставление возможности самовыражения, самореализации.

 Принципы педагогического процесса: 

  - принцип гармонического воспитания личности; 

  - принцип успешности; 

  - принцип соразмерности нагрузки уровню и состоянию здоровья ребенка; 

  - принцип творческого развития; 

  - принцип доступности; 

  - принцип индивидуального подхода; 

  - принцип практической направленности.
     Обучение методам и приёмам туристско-краеведческой  и военно-патриотической работы активизирует   творческий  потенциал, создаёт атмосферу поиска, радости, удовольствия, развивает детскую индивидуальность  на  занятиях  во внеурочной деятельности. В
программы внедряю исследовательскую деятельность, как систему обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно и последовательно усложняющихся практических заданий, реализуемых в течение периода реализации программ.

Для проведения занятий  используются Интернет-ресурсы, проводятся экскурсии в районный краеведческий музей, изучается литература . Учащиеся активно участвуют в учрежденческих и муниципальных соревнованиях.
При проведении занятий по туризму основной упор делаю на развитие туристических навыков, изучению узлов, веревочный курс, ориентирование на местности, основам безопасности и сохранения здоровья.
При проведении занятий по военному делу, большое внимание уделяю строевой подготовке, разборке  и сборке  автомата, силовой подготовке, работа с ОЗКа, стрельбе из пневматической винтовки.
Большое внимание  уделяется воспитанию критического отношения  к столь распространённым в современной социальной среде негативным явлениям. Большое значение имеет формирование чувства ответственности за своё здоровье и сохранение здоровья других.
    Особую роль в формировании культуры детей играет опыт участия в соревнованиях и конкурсах. Он помогает преодолевать  психологические комплексы – эмоциональную зажатость, боязнь публичного выступления, воспитывает волю и дает детям опыт самореализации.

Формы подведения итогов:

Туристические походы.

Конкурсы  и олимпиады по краеведению различного уровня.
Участие в муниципальных соревнованиях по туризму и военной подготовке.
Тематические праздники патриотической направленности.

Анализ результативности
В течение учебного года обучающиеся получают знания, умения и навыки по пешеходному туристскому многоборью, спортивному ориентированию, спортивному туризму, военной подготовке овладевают знаниями по истории и современности Республики Мордовия и Дубенского муниципального  района, совершенствуют их и демонстрируют на соревнованиях различных уровней. Одной из наиболее эффективных форм реализации общеобразовательных программ дополнительного образования детей туристско-краеведческой направленности является поход. В 2018-2021г.г.  обучающимися совершено 20 однодневных походов и походов-экскурсий. Деятельность туристско-краеведческих, военно-патриотических объединений не ограничивается одними занятиями и поисковой работой.      

Обучающиеся вовлечены в интересный мир конкурсов и соревнований, активно  участвуя в различных мероприятиях:
Мои ученики принимали участие в муниципальных и  республиканских соревнованиях. Неоднократно становились призёрами,  награждены  дипломами и грамотами:
Республиканский уровень:
-Аниськин Андрей, 1 место в личном зачете среди юношей по стрельбе из пневматической винтовки в республиканском финале юнармейской военно-спортивной игры «Зарница Поволжья», 2018 г.;
-команда МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского района, 3 место в республиканском финале юнармейской военно-спортивной игры «Зарница Поволжья» по стрельбе из пневматической винтовки, 2019 г.;
-отряд юных инспекторов движения МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского района, за активное участие в конкурсе юных инспекторов движение «Безопасное колесо-2019» среди общеобразовательных организаций Республики Мордовия, 2019 г.
 
Муниципальный уровень:
-Вазанова Виктория,  2 место на муниципальном соревновании по спортивному туризму на пешеходных дистанциях среди обучающихся «Золотой компас», 2018 г.;
-Чаткин Сергей, 2 место на муниципальном соревновании по спортивному туризму на пешеходных дистанциях среди обучающихся «Золотой компас», 2019 г.;
-команда учащихся 6 «б» класса МБОУ «Дубенская СОШ» за активное участие в муниципальных соревнованиях по спортивному туризму «Тропа приключений», 2019 г.;
-команда учащихся 9 «б» класса МБОУ «Дубенская СОШ», 3 место  в муниципальных соревнованиях по спортивному туризму «Тропа приключений», 2019 г.;
-Горинов Евгений, 1 место в конкурсе «Защитник Отечества» в муниципальных соревнованиях Военно-спортивной игры «Зарница 2021»;
-команда «Орлята» МБОУ «Дубенская СОШ», 3 место в районной брейн-ринге «Войны священные страницы…», посвященном 76-летию Победы в Великой Отечественной войне, 2021 г.
Адресные рекомендациипо использованию опыта     
 Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на педагогических советах, с докладами:  «Актуальные направления развития патриотического воспитания  в системе дополнительного образования детей». Заседание методического объединения педагогов, 2018 г., «Культурно-познавательный туризм  в образовательной деятельности учреждений дополнительного образования». Заседание методического объединения педагогов, 2019 г.
   Провожу открытые занятия, организую и провожу муниципальные соревнования по туризму и патриотической работе.      Ежегодно во время летних каникул работаю директором  лагеря дневного пребывания «Школа выживания». Организую походы выходного дня для детей с родителями как на природу , так и в Ледовый дворец пос. Атяшево. 
Большое значение для успешной деятельности по патриотическому воспитанию играют средства массовой информации. С целью информирования населения муниципального района о своей деятельности, о достижениях обучающихся, о результатах проводимых мероприятий туристско-краеведческая работа освещается в районной газете «Новая жизнь». 
Информационная насыщенность статей обеспечивает пристальное внимание населения Дубенского района к проблемам туризма и краеведения, общественную поддержку проводимых мероприятий и формирование законопослушного гражданина своей Родины. «Туризм-это интересно, познавательно, увлекательно» Газета Дубенского муниципального района «Новая жизнь» № 38 от 34 сентября 2021 г. htt/moyaokruga.ru/novaya-zhizn-dubenki/    
Трудности и проблемы при использовании опыт
Для успешной реализации  данного опыта рекомендуется проведение занятий в помещениях, имеющих соответствующее требованиям Сан ПИН . Иметь в наличии  туристическое снаряжение . 
Создавать  информационную базу: программно и учебно-методический материал для педагогов дополнительного образования-руководителей туристско-краеведческих объединений. Это видеоматериалы (презентации, фильмы), сценарии мероприятий, разработки занятий, методический материал для подготовки обучающихся к туристским соревнованиям и краеведческим олимпиадам, методическая литература, фотоальбомы, исследовательские работы обучающихся, викторины, топографические карты, буклеты, общеобразовательные программы.
Данный опыт может быть использован  молодыми специалистами в учреждениях дополнительного образования. Его можно использовать, в общеобразовательных школах, где сегодня получают лицензию на дополнительное образование «Точки роста» в рамках реализации национального проекта «Образование».

        Подводя итоги выполненной работы, я убедился в том, что на сегодняшний день, проблема патриотического, туристско-краеведческого воспитания  в учреждении дополнительного образования является актуальной и значимой, так как в Российском обществе происходят изменения, которые оказывают большое влияние и влекут изменения в системе образования, что вызывает необходимость в воспитании свободной и ответственной личности.

Инновационный  педагогический опыт представлен на сайте МБУ ДО «Центр детского творчества»: http://cdtdub.schoolrm.ru
 Страница педагога на сайте: 

https://cdtdub.schoolrm.ru/sveden/employees/36321/307118/ 
