
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ - ХАРАКТЕРИСТИКА
на  участницу республиканского конкурса
«Воспитатель года Республики Мордовия»
Валееву Альфию Каюмовну,
воспитателя
Муниципального дошкольного образовательного учреждения 
городского округа Саранск
«Детский сад №20 комбинированного вида»

		Валеева Альфия Каюмовна родилась 26 апреля 1980 года в  Республики Мордовия, Лямбирского района в селе Большая Елховка . Окончила в 2002 году МГУ им. Н.П. Огарева биологический факультет инженер по  специальности биотехнология. В 2015 получила педогогическое дополнительное образование  «ФГБОУ ВО «МГПИ им. М.Е.Евсевьева» по программе «Дошкольного образования». Общий трудовой стаж – 14 лет, педагогический стаж – 10 года. Трудовую деятельность начала 2010году в должности подсобного рабочего  «Детского сада №69», очень хотелось работать воспитателем и  поступила учиться ,так как не соответствовало образование. После года обучения я стала   работать воспитателем МДОУ «Детский сад №69». В данный момент работает воспитателем  МДОУ «Детский сад №20 комбинированного вида» Квалификационная категория - соответствие занимаемой должности получила 2012г., первую-2015году и высшую -2019году. Курсы повышения квалификации  проходила ГБОУ ДПО ПК (С) «МРИО» 2014году;2017году и 2020 году.
 За время работы Альфия Каюмовна зарекомендовала себя грамотным педагогом и ответственным, обладающим личностными качествами, необходимыми для успешной реализации педагогической деятельности, такими как педагогическая этика, общая культура, толерантное отношение к детям. Она стремится быть интересной детям, постоянно осваивает новые педагогические технологии развивающего обучения, учит детей мыслить, трудиться, общаться друг с другом, побуждает к проявлению внимания и сочувствия. В работе с детьми, она эмоциональна, внимательна, добра по отношению к каждому ребенку, стремится, чтобы детский сад стал для детей теплым домом, где царит семейная обстановка. 
 Она методически грамотно ведет воспитательным процессом, как на занятиях, так и во время режимных процессов. Широко использует наглядно – демонстрационный материал, стихи, загадки, пословицы, музыку, игры, в результате чего НОД проходит живо, интересно с пользой для детей. 
 Альфия Каюмовна создает благоприятные условия для полноценного развития дошкольников. Педагог формирует и развивает творческие способности, эмоциональную сферу ребёнка, его устойчивый интерес к различным видам деятельности. Педагог использует разнообразные формы и методы работы,   в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования. В работе с детьми достичь положительных результатов ей помогает организация предметно – развивающей среды, правильный подбор разнообразных содержательных игр, четкость проведения непосредственно образовательной деятельности, которые старается проводить в разнообразной форме, применяя игры и упражнения, где наблюдается свободное сотрудничество взрослого и ребенка.  Посредством художественного слова, спокойного тона и улыбки создаёт в группе доброжелательную обстановку. Уделяет большое внимание формированию у детей положительных взаимоотношений, являясь сама примером для подражания. Она инициативный, творческий, трудолюбивый, доброжелательный педагог, настойчивый в достижении поставленной цели. Внимание уделяет организации и проведению  нестандартных форм проведения занятий, использует проведение комплексных и интегрированных занятий, занятий-путешествий, занятий с использованием ИКТ.
       Валеева А.К. осуществляет индивидуальную работу с воспитанниками по различным направлениям развития детей дошкольного возраста. Работу по воспитанию и развитию детей организует в тесном сотрудничестве с родителями воспитанников, считая, что только совместными усилиями семьи и детского сада можно воспитать настоящего гражданина. Родители ее воспитанников, видят в педагоге отзывчивого, знающего собеседника, умеющего выслушать и дать совет или рекомендации.  
  Альфия Каюмовна  грамотно подходит к своей работе. Большое внимание, уделяя своему самообразованию, стремится к постоянному совершенствованию своих знаний, на достигнутом не останавливается. Ищет новые методы и приемы, которые помогают ей при работе с детьми.
Активно участвует в методической работе дошкольного учреждения. В работе с педагогами Альфия Каюмовна использует различные формы: выступления на педагогических советах , работу в творческой группе педагогов, мастер-класс, мультимедийные презентации.
Постоянно старается повышать свой профессиональный уровень. Она творческий, активный педагог, участвует в профессиональных конкурсах и олимпиадах различного уровня
За большой личный вклад в подготовку и успешное проведение выборов в Государственную Думу Федерального собрания РФ, Государственное собрание Республики Мордовия и представительные органы местного самоуправления Альфия Каюмовна отмечена Благодарственными письмами  Главы РМ В.Д. Волкова.
[bookmark: _GoBack]Воспитанники Валеевой Альфии Каюмовны являются победителями и призерами различных всероссийских конкурсов:  Международная викторина «Совушка»; Всероссийское издание «Слово педагога» тестирование (для дошкольников); Всероссийский эколого-биологический конкурс «Птица года»; II Всероссийский марафон «Мир вокруг нас. Птицы» (для дошкольников)
Добрый, отзывчивый и внимательный человек, который пользуется уважением, как со стороны сотрудников, так и со стороны родителей своих воспитанников.


