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Использование личностно-ориентированных технологий 

на уроках русского языка и литературы
Что такое обучение? Это процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на усвоение знаний, умений и навыков, развитие умственных сил и потенциальных возможностей обучаемых, выработку и закрепление навыков самообразования в соответствии с поставленными целями (Словарь терминов по общей и социальной педагогике).  Это процесс преодоления незнания, который требует определенных усилий, эмоциональных, интеллектуальных, волевых. Без этого невозможны ни активная познавательная деятельность, ни сознательное участие в учебном процессе, ни взаимодействие учителя и ученика, ни успешность обучения, которая зависит не только от уровня сформированности умений, навыков, способов мыслительной деятельности и запоминания учебного материала, но и от развития мотивационно-потребностной сферы личности школьников. Поэтому необходимо повышать  мотивы обучения через активизацию познавательной деятельности, развитие общих и специальных способностей; формировать коммуникативные навыки, также общие умения и навыки.
Одним из важных направлений решения названных задач являются разработки и внедрение новых педагогических технологий.
В своей книге А.К.Колечко «Энциклопедия педагогических технологий»  описывает принципиальные основания современных педагогических технологий. Они таковы: принцип воспитывающего обучения, принцип развивающего обучения (у учащихся должно происходить развитие в интеллектуальной, эмоциональной, волевой и мотивационной сферах), принцип создания успеха в обучении (стимулирует ребёнка к достижению всё больших и лучших результатов), развитии, воспитании, принцип стопроцентной обратной связи (предоставление возможности всем ученикам на каждом уроке сообщать о своём успехе, то есть на каждом уроке каждый ученик должен быть проверен по узловым знаниям учебного материала), принцип регулярного повторения (повторение материала на уроке, возвращение к пройденному через некоторое время, обязательное повторение в начале учебного года, так как всё, к чему не возвращается память человека, уходит в подсознание, забывается), принцип оптимального психического напряжения, реализация которого состоит в передаче ученику полномочий на уроке (система взаимоконтроля, взаимного диктанта, работы по цепочке и т.п.), принцип максимального участия учеников в учебном процессе (включение школьников в различные виды деятельности, развитие самоуправления), принцип ориентации на зону ближайшего развития (разумный подход в обучении и воспитании), принцип объединения педагога и учащихся едиными целями (создание условий для становления личности, цели и задачи технологии не должны навязываться ученикам, а должны ими приниматься). 
Все эти принципы реализуются в различных технологиях. Особо хочется остановиться на технологии личностно-ориентированного образования.
Обоснование актуальности и перспективности опыта
Личностно-ориентированный подход – это методологическая ориентация в педагогической деятельности, позволяющая посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребёнка, развития его неповторимой индивидуальности (https://studfiles.net/preview/5842044/). 
Модель личностно-ориентированной школы предоставляет ребёнку большую свободу выбора в процессе обучения. В её рамках не ученик подстраивается под сложившийся обучающий стиль учителя, а учитель, обладая разнообразным технологическим инструментарием, согласует свои приёмы и методы работы с познавательным стилем обучения ребёнка.

Почему отдано предпочтение именно этой технологии? Во-первых, в центр ставится личность обучаемого, обеспечение комфортных, бесконфликтных условий её развития, реализацию её природных способностей. Во-вторых, ребёнок рассматривается как уникальная личность, которая стремится к максимальной реализации своих качеств. В-третьих, педагог осознаёт ценность развития личности ребёнка. 

Основные задачи личностно-ориентированных технологий – формировать и развивать интеллект и речь учеников, развивать критическое и творческое мышление, учитывая возрастные и психологические особенности каждого ученика. Главная идея – переход от объяснения к пониманию, от монолога к диалогу, от социального контроля – к развитию, от управления – к самоуправлению. Основная установка учителя – не на передачу знаний о предмете, а на общение с учениками, на взаимопонимание, на их «освобождение» для творчества. Творчество, исследовательский поиск являются основным способом существования ребёнка в пространстве личностно-ориентированного образования. Но возможности детей ещё слишком малы, чтобы самостоятельно справиться с творческими задачами обучения. Ребёнку нужны педагогическая помощь и поддержка. Это ключевые слова в характеристике технологий личностно-ориентированного образования.

Своеобразие идей личностно-ориентированных технологий определяется ориентацией на свойства личности и её формирование и развитие в соответствии с природными способностями. Содержание образования представляет собой среду, в которой происходит становление и развитие личности ребёнка. Ей свойственны гуманистическая направленность, обращённость к человеку, гуманистические нормы и идеалы; она основана на принципе индивидуального подхода, при котором учитываются индивидуальные особенности каждого ученика, что, позволяет содействовать развитию личности ученика. 
Таким образом, актуальность данной технологии состоит в том,  учитель помогает каждому ученику, независимо от формы обучения (есть дети, обучающиеся на дому, дистанционно), реализовать свой потенциал, достичь своих учебных целей и развить личностные смыслы обучения, воспитывает самостоятельность, осознанное отношение к своему труду. Личностно-ориентированное обучение реализует принципы гуманитарного образования, которое способствует развитию образного восприятия и творческого мышления, формированию эмоционально-личностного отношения к обучению, что пригодится учащимся в дальнейшем.
Используя данную технологию на своих уроках, стараюсь помочь ученику преодолеть пассивную позицию в учебном процессе и открыть себя «как носителя активного преобразующего начала».
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, 

становления опыта
Каждый учитель хочет, чтобы его ученики стремились учиться, рассуждали и спорили, проявляли активность в изучении программного и дополнительного материала, интерес к предмету. И чем активнее методы обучения, тем легче вызвать интерес к учению. Средствами воспитания устойчивого интереса является использование таких упражнений, вопросов, заданий, решение которых требует от учащихся поисковой деятельности, самостоятельности, творческого мышления. В связи с этим основными задачами своей работы считаю формирование и развитие у учащихся устойчивого познавательного интереса к предмету; развитие творческих способностей и  самостоятельности детей, а  формирование ИКТ - компетентности учащихся. Технология личностно-ориентированного обучения, которую я активно использую на уроках русского языка и литературы, а также  и во внеурочное время, помогает мне в успешном решении данных задач.
Своеобразие и новизна предлагаемого опыта (на идею формирования опыта повлияли изучение методической литературы, опыта коллег, участие семинарах-практикумах) заключаются в том, что применение личностно-ориентированной технологии позволяет повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривает разные формы подачи и усвоения программного материала, заключает в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал. 
По мнению Николаевой И. В. и Востряковой С.А.,  учитель, работающий в личностно-ориентированной школе, вступает в новую для себя профессиональную позицию  – быть одновременно и предметником, и психологом. Роль педагога заключается в умении профессионально использовать данные о ребенке в учебном процессе, создании разносторонней образовательной среды, чтобы дать каждому ребенку возможность проявить себя. Учитель выступает не столько в качестве транслятора знаний, сколько как организатор и координатор учебной деятельности. 
Теоретическая база опыта
При знакомстве с личностно-ориентированной технологией были изучены следующие работы:

Бондаревская Е.В. Личностно ориентированное образование: опыт разработки парадигмы. - Ростов – на - Дону, 1997. 

Л. С. Выготский. Педагогическая психология , т.5. – М, 1982.

И. С. Якиманская. Технология личностно-ориентированного образования. – М: «Сентябрь», 2000г .

Селевко Г.К. Современные образовательные технологии.- М.: Народное образование, 1998 г.
Разина Н.А. Технологические характеристики личностно-ориентированного урока // Завуч. № 3, 2004 г.
Дьяченко Н.В. Личностно-ориентированный урок : научно-методические аспекты внедрения в образовательную практику школы // Инновации в образовании. №2,  2007г. 
Научно-теоретические, методологические основы личностно-ориентированного обучения, разработанного в 90-е годы,  наиболее глубоко представлены в трудах Е.В.Бондаревской (личностно-культурологическая модель) и И.С.Якиманской (субъектно-личностный подход). Е. В. Бондаревская считает, что культурное ядро содержания образования должны составлять универсальные общечеловеческие, общенациональные и региональные ценности культуры, а ребенок по мере своего культурного развития самостоятельно выбирает ценности, самоопределяется в мире культуры и творчески самореализуется. Главная задача педагогической работы – формирование индивидуальности личности, создание условий для развития ее творческого потенциала.  
И.С.Якиманская же в своей концепции личностно-ориентированного обучения исходит из уникальности субъектного опыта самого ученика. Она считает, что «во главу личностно-ориентированного обучения ставится личность ребенка, ее самобытность, самоценность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования». По мнению И. С. Якиманской, признание ученика главной действующей фигурой всего образовательного процесса и есть личностно-ориентированная педагогика. Для выстраивания модели личностно-ориентированного образования она считает необходимым различать следующие понятия: разноуровневый подход (ориентация на разный уровень сложности программного материала, который доступен ученику); дифференцированный подход (выделение групп детей на основе внешней дифференциации: по знаниям, способностям, типу образовательного учреждения); индивидуальный подход; субъектно-личностный подход (отношение к каждому ребёнку, как к уникальности, несхожести, неповторимости). 
Личностно-ориентированное образование - это такой тип образовательного процесса, в котором личность ученика и личность учителя выступают как его субъекты; в процессе обучения учитываются ценностные ориентации ребёнка и структура его убеждений, на основе которых формируется его «внутренняя модель мира», при этом процессы обучения и учения взаимно согласовываются с учётом механизмов познания, особенностей мыслительных и поведенческих стратегий учащихся, а отношения учитель-ученик построены на принципах сотрудничества и свободы выбора. 
Таблица, представленная ниже, показывает различия между ЗУНовской моделью обучения и личностно-ориентированной.
	Модель, ориентированная на ЗУН
	Личностно-ориентированная модель

	  1.Цели обучения задаются учителем. 

2.Ориентир на коллективную и фронтальную работу учителя.

3.Работа с группами различной успеваемости, учитывая гуманитарные или естественные предпочтения. 

4.Работа с конечным результатом. 

5.Используется дидактический материал, рассчитанный на определенный объем знаний «среднего» ученика. 

6.Устанавливается одинаковый для всех учащихся объем знаний и подбирается в связи с этим учебный материал.

7.Изучение учебного материала, задания в котором меняются от простого к сложному и делятся на определенные группы сложности. 8.Активность класса как группы. 

9.Учитель планирует индивидуальную или групповую работу. 

10.Учитель задает темы прохождения учебного материала. 

11.Сообщение новых знаний только учителем. 

12.Оценка ответа учащегося только учителем. 

13.Использование учителем только количественных способов оценки (баллы, %). 

14.Определение объема, сложности и формы домашнего задания учителем. 

15.Книги для чтения рекомендуются учителем.

16.Учителя не интересуют стратегии познания учащихся, а важны исключительно конечные или промежуточные результаты. 

17.Изучение учащимся заданных образцов искусства, и, исходя из их осознания, участие в собственном творчестве.

18.Определение учителем, обладающим собственным обучающим стилем, «маршрута» познания и подстройка учащихся под стиль его работы. 
	1.Цели обучения взаимно согласовываются учителем с учениками, зачастую учитель и ученики по отдельности выстраивают собственную систему ожиданий от урока.

2.Ориентир на самостоятельный поиск, самостоятельную работу, самостоятельные открытия учащегося. 

3.Работа с каждым учащимся, выявление и учет склонностей и предпочтений в процессе обучения. 

4.Работа с познавательными стратегиями в процессе познания. 

5.Используется дидактический материал, варьирующийся для учащихся с разной успеваемостью. 

6.Устанавливается объем знаний, рассчитанный для каждого учащегося с учетом их познавательных способностей, и подбирается в связи с этим учебный материал. 

7.Изучение учебного материала, сложность которого выбирается учеником и варьируется учителем. 

8.Активность каждого учащегося с учетом его возможностей и индивидуальных склонностей. 

9.Учитель предоставляет возможность выбора ученику групповой или самостоятельной работы.

10.Темы прохождения учебного материала согласуются в соответствии с познавательными особенностями ребенка. 11.Открытие действующих законов, закономерностей, способов решения различных задач при совместном участии учителя и учащихся.

12.Сначала оценка собственного ответа учащимся, потом – оценка учителя. 

13.Совместное использование учителем и учащимися количественных и качественных способов оценки процесса и результатов познания: учет способов, фактических результатов, объема, фактической разницы стартового и промежуточного результатов.

14.Возможность выбора учащимся объема, сложности и формы домашнего задания.

15.Книги для чтения выбираются детьми, а учитель согласует различный опыт учащихся в процессе урока. 

16.Учитель помогает осознать учащимся их познавательные стратегии, организуя между учениками обмен стратегиями и способами познания. 

17.Ученик изначально является автором различных видов творчества (особенно в литературе), а лишь затем соотносит свои достижения с известными образцами культуры. 

18.Согласование учителем собственного обучающего стиля с познавательными предпочтениями и когнитивным стилем учащихся. 


Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения

 Ведущей педагогической идеей является применение личностно-ориентированной технологии с целью развития интереса к русскому языку и литературе. Для меня главное - всё, что я делаю, должно работать на личностный рост моих учеников. Я стараюсь учить детей любить мир и людей, стремиться познавать новое, вести здоровый образ жизни. Стремлюсь к тому, чтобы обучение  бвло не только интересным и радостным, но и  имело развивающий характер, поэтому глубже и разносторонне подхожу к изучаемым вопросам. Выбираю такие формы работы, через которые информационное поле ребёнка насыщается позитивными образами, расширяющими горизонт его знаний и побуждающими к созидательной деятельности; стараюсь  создать условия для раскрытия личности ученика, для проявления познавательной активности учеников. Средствами ее достижения становятся:
· использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрывать субъектный опыт учащихся; создание атмосферы заинтересованности каждого ученика; стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, поощрением и другими положительно направленными коммуникативными воздействиями;

· использование на уроке материала, позволяющего ученику проявить свой субъективный опыт;

· оценка деятельности ученика не только по результату (правильно – неправильно), но и по процессу его достижения;

· поощрение стремления ученика находить свой способ решения задачи, анализировать его у других, выбирать и осваивать наиболее рациональные;
· создание педагогических ситуаций на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, создание обстановки для естественного самовыражения ученика.

Индивидуальность человека формируется на основе наследованных природных задатков в процессе воспитания и одновременно – а это главное для человека - в ходе саморазвития, самопознания, самореализации в различных видах деятельности. Я стараюсь всегда помнить об этом, подбирая формы и методы работы на уроке. “Уж лучше совсем не помышлять об отыскании каких бы то ни было истин, чем делать это без всякого метода…”, - сказал Рене Декард. Известно, что методы обучения - это основные виды деятельности учителя и ученика, обеспечивающие формирование знаний, умений, навыков, необходимых для решения учебно-воспитательных задач. Они занимают центральное место в дидактике и методике преподавания. 
Во время уроков я стараюсь использовать разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, чтобы заинтересовать каждого ученика в работе класса,  стимулирую учащихся высказывать своё мнение, создаю ситуации общения на уроке, позволяющие каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы. Среди них метод проблемного изложения, рассчитанный на вовлечение учащихся в познавательную деятельность. Учитель может сам поставить задачу и указать пути ее решения. Но гораздо эффективнее, если проблему ставят дети сами, а затем ищут пути ее решения, размышляют и переживают, тем самым включаются в атмосферу научно – доказательного поискового мышления. Так на уроке по изучению числительных  была определена проблему: «Чем отличаются имена числительные от других слов, связанных с понятием числа?», которая была решена после самостоятельной работы с  учебником. 

Следующий метод, который готовит учащихся к самостоятельному решению познавательных проблем, используемый на уроках, - это частично-поисковый (эвристический). Учащимся предлагается проработать полученную информацию и представить её в виде таблицы. На уроке литературы во время прослушивания отрывка из романа в стихах А.С.Пушкина «Евгений Онегин» (аудиозапись) учащимся было предложено составить таблицу «Что любила и не любила Татьяна?» Другим, на мой взгляд, не менее эффективным способом преобразования информации, в целях реализации частично – поискового метода, является построение схем. В 8-м классе после изучения темы «Виды односоставных предложений» в качестве зачетной работы предлагаю ученикам составить схему «Виды односоставных предложений» с обязательным приведением примеров. В 6 классе на уроке изучения прилагательных я предложила своим ученикам задание: «Напишите пропущенные прилагательные: до …ого Кремля, для …ого дела, от …его дождя, от …ого министра, с …ого писателя». 
«Слушаю – забываю, смотрю – запоминаю, делаю – понимаю,» - говорил Конфуция. Эти слова, сказанные давно, точно отражают важность исследовательского метода. Исследование - научный процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности, характеризуется объективностью, доказательностью, точностью. Например, при изучении темы «Лексика» учащиеся делятся на группы и начинают исследовать слова. А на уроке литературы ученики совместно с учителем исследовали сказки В.А.Жуковского и А.С.Пушкина и выявили черты сходства и различия. По окончании работы они обобщают полученные данные и делают выводы. 

Выбор формы организации личностно – ориентированного урока в условиях развивающего обучения диктуется поставленными задачами и уровнем владения учащимися методами учебной деятельности. Считаю, что на уроках в системе развивающего обучения с личностно – ориентированным подходом преобладающими формами работы учащихся являются: групповые (задания при групповой работе даю дифференцированные, например, на уроке русского языка в 7 классе по теме «Повторение изученного о наречии», для того чтобы учащиеся могли проверить, умеют ли они правильно писать наречия, им было предложено из текста выбрать наречия и объяснить их правописание. Сначала ребята выполняли эту работу самостоятельно, затем консультанты проверяли качество ее выполнения у членов своей группы, а потом результаты обсуждались в группе), парные (работа в парах эффективна при взаимоопросе, в процессе усвоения новых понятий и слов), индивидуальные. 

На некоторых уроках используется фронтальная форма работы, которая занимает лишь незначительную часть всего времени изучения тем, потому что преобладание ее не может обеспечить успешности ни речевой, ни мыслительной деятельности учащихся.

Дидактический материал, различные виды заданий для урока подбираю в соответствии с возрастными, психологическими, индивидуальными качествами учащихся. 
 В связи возросшими требованиями к культуре речи школьников необходимо работать не только над количественным, но и над качественным обогащением их словарного запаса. В этой связи большой интерес представляет работа над многозначностью слова, причем очень важно раскрывать многозначность уже известных детям слов. Многочисленные ошибки учащихся, связанные с использованием в речи многозначных слов, свидетельствуют о необходимости серьезной и систематической работы над многозначностью и - шире – над многозначностью вообще. Дети не знают, а часто не умеют использовать различные значения полисемантичных слов, особенно переносное. Систематически налаженная словарная работа помогает решить и эту проблему.
Логические упражнения на разграничение однозначных и многозначных слов, на составление и анализ словосочетаний, включающих слова с различными значениями:
1)Подчеркните многозначные слова. Докажите, что данные слова являются многозначными: сирень, теплый, холодно, ограда, дерзкий;

2)Из списка слов выберете слова, с которыми употребляется слово холодный. Запишите словосочетания:  человек, песок, путешествие, тон, класс.   Какой вывод можно сделать о слове холодный? Чем интересно   это слово?

3)Докажите, что слово крепкий многозначное. Составьте словосочетание или предложение с этим словом в разных значениях. 
           Упражнения, связанные с толкованием лексического значения слова:
            1)Объясните значение выделенных слов путем подбора  а) синонимов

              крепкий человек

              крепкие нервы

              крепко поссорились

           б) способом разъясняющего толкования

              свежий хлеб

              свежее утро

              свежая газета

         2)Закончите словарную статью о глаголе жить, составив для примера свои предложения на каждое из значений слова. Жить: 1) существовать, быть живым 2) вести тот или иной образ жизни  3) поддерживать свое существование    4) проживать где-либо.  В каком из значений употреблено слово жить  в следующих предложениях: Жил старик со своею старухою у самого синего моря. Жили они бедно, с хлеба на квас перебивались. Старая барыня жила в Москве, в сером доме   с белыми колоннами.
Нередко на уроках русского языка использую такие средства ИКТ: «Русский язык. 1С: Репетитор. Весь школьный курс», «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Уроки русского языка Кирилла и Мефодия», приложение на электронном носителе к учебнику «Русский язык. 5 класс»:  учебник для общеобразовательных учреждений/ (Т.А.Ладыженская,  М.Т.Баранов,  Л.Т. Л.А.Тростенцова и др.) - М.:Просвещение, 2013.  

На уроках литературы применяется CD «Литература. Хрестоматия», «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Уроки литературы Кирилла и Мефодия» для всех классов, уроки-презентации.
Используемые на уроках средства ИКТ существенно повышают наглядность изложения материала и привлекают внимание учащихся. Тема урока становится интересна учащимся, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами. Обучение делается более эффективным, когда вовлекаются все виды чувственного восприятия ученика с помощью мультимедийных функций компьютера. 
Независимо от того, какую технологию вы используете на уроках, надо помнить о том, что  «учитель- дирижёр, музыка звучит из уст воспитанников. Каждый ученик – человек со своими мыслями, взглядами, настроениями и вкусами». А личностно-ориентированное обучение - это приоритетное направление педагогической деятельности. А в целом вся работа учителя должна быть  направлена на то, чтобы из стен школы вышли грамотные, эрудированные, творческие, порядочные и добрые люди, чтобы каждый из них мог сказать:» Я - человек, и в этом мое призвание».
Анализ результативности
Целенаправленная систематическая работа, направленная на развитие познавательной активности учащихся на уроках, дала положительные результаты:
· повышение интереса к изучению русского языка и литературы;

· повышение эффективности управления   познавательной деятельности учащихся;
· приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность;
· активизация познавательной деятельности и творческой активности учащихся;
· формирование личностных качеств ученика;
· формирование умения организовать сбор информации и правильно ее использовать.
Итогом проведенной работы было и то, что дети научились самостоятельно работать,  не пугаться новой нестандартной учебной ситуации, а с интересом находить ее решение, расширять и добывать новые знания, оценивать результат выполненной работы. Учащиеся не боятся контрольных работ, у них выработалась адекватная самооценка и положительная учебная мотивация. Кроме этого у ребят сформировались познавательные и учебные интересы, они задают массу вопросов, поиск ответов на которые – совместная деятельность учителя и учеников,  они спорят, отстаивая свою точку зрения, но умеют и принять сторону другого ученика, если не правы.  
  Полученный  педагогический опыт считаю  актуальным,  поскольку проводимая работа позволяет получать высокие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей.
  Результаты внешнего мониторинга по русскому языку:
	Класс
	Качество знаний, %
	Уровень обученности, %

	11
	75,00%
	93,80%


 Мои ученики ежегодно принимают участие в предметных олимпиадах разного уровня и творческих конкурсах, которые расширяют кругозор учащихся, развивают творческое мышление, повышают самооценку учащихся. Считаю, что участие в таких мероприятиях является альтернативным способом получения знаний. 
 2014 — 2015 учебный год - Ларионова Катя, 11А класс -  призёр Всероссийской олимпиады муниципального уровня по литературе и русскому языку, призер Всероссийской олимпиады республиканского уровня по литературе, победитель Вузовской олимпиады (МГПИ им. Евсевьева), посвященной М.Ю. Лермонотову; Кубанцев Кирилл, 11А класс -  победитель Всероссийской олимпиады муниципального уровня по русскому языку, призер Всероссийской олимпиады республиканского уровня по русскому языку; Рябова Настя, 11А класс — призер 3 региональной открытой олимпиады школьников им.Евсевьева  по русскому языку; Вагина Ксения, Козекаева Настя, Веряскина Алина, 6А класс принимали участие во Всероссийском конкурсе «Алмазные грани».
2015 — 2016 учебный год — Козекаева Настя, 7А класс -  призёр Всероссийской олимпиады муниципального уровня по русскому языку; Лапокина Аксана, 9Б класс — победитель муниципального уровня Всероссийского конкурса сочинений; Лепеленкова Аня, 7В класс — победитель муниципального конкурса сочинений, посвященных театру,  Лапокина Аксана, 9Б класс — призер   муниципального конкурса сочинений, посвященных театру, Кодоркина Юля, 7А класс — призер Республиканского конкурса сочинений «Искусство слова», Колмакова Лена, 10А класс — призер заочного этапа и участник очного этапа Всероссийской олимпиады «Высшая проба».

2016 — 2017 учебный год — Колмакова Лена, Лобанова Ирина, 10А класс -  призёры Всероссийской олимпиады муниципального уровня по  русскому языку, Лапокина Аксана, Лобанова Ирина, 10А класс -  призёры Всероссийской олимпиады муниципального уровня по  литературе, Лапокина Аксана, 10А класс -  призер Всероссийской олимпиады республиканского уровня по литературе,  Ганина Альбина, 8В класс — призер Всероссийской олимпиады муниципального уровня по  русскому языку; Колмакова Лена, 10А класс — призер Всероссийского конкурса (региональный этап) «Школьный патент», Кусерова Полина, 5А класс — призер муниципального конкурса сочинений, посвященных Девятаеву М.П.

2017 — 2018 учебный год -  Ганина Альбина (9В), Колмакова Лена (11А), Лобанова Ирина (11А), Алиева Роза (11А) - призёры муниципального этапа  Всероссийской предметной олимпиады школьников по русскому языку; Лапокина Аксана (11А) — победитель муниципального этапа  Всероссийской предметной олимпиады школьников по  литературе; Лапокина Аксана (11А) — победитель республиканского этапа  Всероссийской предметной олимпиады школьников по  литературе.

2018 — 2019 учебный год  - Ганина Альбина (10А) -  призёр муниципального этапа  Всероссийской предметной олимпиады школьников по русскому языку, Козекаева Настя (10 А) — победитель муниципального этапа  конкурса литературных работ «Искусство слова».
Трудности и проблемы при использовании данного опыта
  Содержание школьного курса русского языка и литературы характеризуется большим объёмом информации, которая на уровне фактов, понятий, идей должна быть усвоена и принята учениками. Не всякая информация способна пробудить у учащихся познавательный интерес. В применении данного опыта на уроках имеются свои трудности: обучение требует большого количества времени, особенно на уроках литературы;  школьники должны обладать определенной эрудицией; различный уровень подготовки учащихся и низкий уровень мотивации отдельных учащихся.
 От учителя в данных условиях требуется построить процесс обучения в соответствии с потребностями и целями современного общества.  Нужно постоянно повышать свою эрудицию, быть оперативным в работе в целом и на уроке в частности. Много времени требует составление и проверка разноуровневых заданий, проведение уроков с учетом индивидуальных особенностей учащихся, составление и проверка вариативных заданий.
Адресные рекомендации по использованию опыта
В целях обмена опытом с коллегами: провожу открытые уроки,  внеклассные мероприятия, выступаю на заседаниях МО, педсоветах, семинарах, научно-практических конференциях.
С публикациями представленного собственного педагогического  опыта можно познакомиться на сайте МОУ «Средняя школа №25».
 Конспект урока русского языка в седьмом классе                                                                                                                                            
Повторение изученного по теме «Причастие» (урок-конференция).
    Цели: повторить и обобщить  в игровой форме знания по теме «Причастие», формировать умение находить причастия и определять его грамматические признаки; развивать орфографическую и пунктуационную зоркость.
   Тип  урока: комбинированный
   Вид урока: урок-игра
   Вид деятельности: коллективная, групповая
   Оборудование: плакат «Музей русского языка», схемы, лист заданий, опорный материал.

    Ход урока.

1. Оргмомент. 
Прекрасно. Когда человек мыслит, мечтает, фантазирует. Давайте на минуту закроем глаза и представим, что мы находимся не в классе, а в музее. В музее Русского языка, где представлены необычные экспонаты: части речи, морфемы, звуки, знаки препинания… 

Работники музея решили провести конференцию, посвященную удивительной части речи, – причастию.

2. Словарная работа, сообщение целей урока. 
Что обозначает слово конференция? (учащиеся высказывают своё мнение).

Теперь послушаем, что говорится об этом слове в толковом словаре С. И. Ожегова. (Конференция – собрание, совещание представителей каких-нибудь государств, организаций, групп).
Целью нашей конференции является повторение изученного по теме «Причастие», развитие интереса к русскому языку.

Запишите число, тему урока, а также значение слова конференция в тетради.
3.а. Причастие – самостоятельная часть речи. 
Первый вопрос нашей конференции – «Причастие – самостоятельная часть речи». Я приглашаю на воображаемую сцену своих помощников. Они покажут сценку.
Глагол. Я сегодня весь день убирался. Шутка ли, сынок на каникулы приезжает!
Прилагательное. И я без дела не сидела – цветы в саду раскрашивала. Ой, а вот и наш сынок, Причастие, идёт.
Глагол. Здравствуй, сыночек! Ну, что? Сдал экзамен на самостоятельность?
Причастие. Сдал! Теперь я -  самостоятельный!
Прилагательное. Вот смотрю я на вас и не пойму, почему все говорят, что Причастие похоже на Глагол?
Глагол. Конечно, на меня, а не на тебя.
Причастие. Вот любите вы поспорить. Я ведь на обоих похоже. Во мне ясно видны черты и Прилагательного, и черты глагола. А какие, пусть ребята скажут.
Глагол. Ребята, какие черты «унаследовало» причастие от глагола? (на доску прикрепляется карточка).
Прилагательное. А какие признаки я «подарила» причастию? (на доску прикрепляется карточка).
Глагол. Молодцы! Спасибо вам за ваши ответы.

                            ПРИЧАСТИЕ (на доске )

               Самостоятельная часть речи
Глагол                                             Прилагательное
Вид                                                     Род

Время                                                Число

Возвратность-                                  Падеж

невозвратность

Мы вспомнили признаки причастия, а теперь выполним упражнение № 1, оно дано на листе заданий. Время выполнения – пять минут.

 Во время этой работы один ученик работает по карточке у доски, заменяя глаголы причастиями и указывая род, число, падеж; его работа проверяется и оценивается одним из помощников.
Проверка упражнения № 1.
Какие причастия вы выписали?

Докажите, что слово впускающая является причастием?

Сколько н написали в причастиях созданных, заполненный? Почему?

От какой части речи образуется причастие? С какой частью речи согласуется? На какие вопросы причастия отвечают?

3.б. Причастный оборот.
Причастие – дружелюбная часть речи, оно нередко появляется со своими верными друзьями – зависимыми словами.

Как называется причастие с зависимыми словами?

Причастный оборот – следующий вопрос нашей конференции. Обратите внимание на схемы: […| п.о.| сущ. ], [… сущ., | п.о. | ].

Что вы можете сказать о предложениях, соответствующих данным схемам?

В каком случае причастный оборот выделяется на письме запятыми?

Найдите в упражнении № 2 предложение, соответствующее второй схеме. 

Запишите его, графически обозначьте причастный оборот. (Один из учащихся записывает и разбирает предложение).

Почему стоит запятая в этом предложении?

Какими членами предложения являются причастия?

3.в. Действительные и страдательные причастия.
Наша конференция продолжается. Следующий докладчик расскажет о действительных и страдательных причастиях. 

Мы вспомнили группы причастий, а теперь выполним упражнение № 3  по вариантам, время выполнения – пять минут.

Работы сдаются помощникам и проверяются ими.

3.г. «Старый документ».
Ребята, за пять минут до начала нашей конференции принесли старый документ, некоторые буквы в нём стёрлись. Поможем «отреставрировать» его. Это и будет следующий этап нашей конференции.
Исследу…щий язык, не изуча…мый ими, не прочита…ая книга, (не)навидевший ложь, написа…о на роду, люб…щий читать, книги (не)расставле…ы.
Какие орфограммы мы вспомнили?

3.д. Употребление причастий в речи.
Время неумолимо несется вперёд, наша конференция подходит к концу. Предоставим слово последнему докладчику, он расскажет об употреблении причастий в речи.

В какой речи чаще встречаются причастия и причастные обороты?

Бездумно употреблять причастия нельзя. В нашем музее хранятся примеры неправильного употребления причастий. Выполним последнее задание: найдём и исправим ошибки в употреблении причастий ( один ученик работает у доски).

          4.Завершение работы конференции.
Итак, конференция завершила свою работу.

О какой части речи мы говорили? Что вспомнили?

Что нового вы узнали сегодня на уроке?

5.Домашнее задание: составить  2 карточки  «Правописание причастий».

Оценки.
 Конспект урока русского языка в пятом классе
Время глагола.
Тип  урока: комбинированный
Вид деятельности: коллективная, групповая.
Цели: 
- знать, что глаголы изменяются по временам 
- дать понятие об образовании форм времени;
- уметь образовывать формы глагола;
- развивать орфографическую и пунктуационную зоркость;
- воспитывать любовь к русскому языку, стремление к совершенствованию своей речевой практики.
Планируемые образовательные результаты:
Личностные: понимание определяющей роли родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности.
Предметные: вспомнить сведения о трех временах глагола, уметь определять времена глаголов.
Метапредметные: овладение приемами отбора и систематизации материала на определенную тему; умение вести самостоятельный поиск информации; способность к преобразованию, сохранению  и передаче информации, полученной в результате работы.
Ход урока.

1.Оргмомент. Самоопределение к деятельности (введение,  « разогрев»  учебной  группы,  включающий  эмоциональную  и  интеллектуальную  «  разминку».)
            Здравствуйте, уважаемые гости. Здравствуйте, ребята. 

Замечательно, когда человек мыслит, мечтает, фантазирует. Давайте на секунду закроем глаза и представим, что мы находимся не в классе, а в музее, в котором собраны необычные экспонаты: пословицы, поговорки и высказывания  великих людей (некоторые даны на слайде). Именно они, мудрые мысли, помогут вспомнить вам то, что вы знаете  о глаголе, а также пополнить багаж знаний новыми сведениями об этой части речи. 

(Записывают число, классная работа)

О глаголе Николай Иванович Греч сказал: «Глагол придает речи жизнь, присутствием своим животворит отдельные слова».   

Ребята, какие глаголы встретились в высказывании Н.И.Греча?
(придаёт, животворит)
Животворит… Как вы думаете, что обозначает это  слово? (словарная работа)

(несколько человек высказывают свою точку зрения). 

Обратимся к словарю С.И.Ожегова и познакомимся со словарной статьёй слова «животворить». (Ученик читает по словарю Ожегова)

(Животворить (устар.) – оживлять, бодрить).

Я желаю вам, чтобы наш урок прошёл живо, бодро и плодотворно.
2. Актуализация знаний.  Опрос  по  предыдущим  темам.

Продолжим нашу работу.

К доске пойдёт … и выполнит задание по карточке.
Карточка для индивидуальной работы.

Задание. Распределите слова по 2 столбикам: 1 – глаголы совершенного вида, 2 – глаголы несовершенного вида.
Только плохие люди морща(тся, ться) при виде кошки и замахиваю(тся, ться) палкой на собаку. А когда у человека бьё(тся, ться) доброе сердце, он подружи(тся, ться) с собакой, или пустит в банку красных рыбок, или см…стерит голубятню. (Ю.Яковлев.)
Работу по карточке проверяет консультант: исправляет ошибки, если есть, ставит отметку.
Карточка контроля.
глаголы совершенного вида                                    глаголы совершенного вида

что сделать?                                                                        что делать?

подружится                                                                          морщатся
пустит                                                                                  замахиваются
смастерит                                                                             бьётся
а) ? Перед вами несколько предложений, прочитаем их (слайд 3).
От скуки б…ри дело в руки. (Пословица.)

Без заботы и репу (не)выр…стишь. (Пословица).

        Человек – всё равно как кирпич: он становится твердым, когда обж…гается. (Б.Шоу.)

Борьба есть условие жизни: жизнь ум…рает, когда оканчивается борьба. (В.Г.Белинский.)

Кто хорошо мыслит, тот хорошо и изл…гает. (А.Шопенгауэр.)
? Объясните смысл понравившегося высказывания (2-3 человека).

?Давайте поработаем с этими мудрыми мыслями.  Выпишите из них слова с пропущенными буквами, объясняя графически их правописание.
Самопроверка (4 слайд)
Проверьте себя, ответ вы видите на слайде. Оцените свою работу.

1. бери

2. не вырастишь

3.обжигается

4.умирает

5.излагает
 Кто справился с работой без ошибок? Молодцы!

В каких словах были допущены ошибки?

Дополнительные вопросы.

· Правописание каких корней зависит от суффикса –а-? (Бер, жиг, мир, лаг)

· Что необходимо знать о правописании этих корней?

· Объясните правописание слова (не)вырастишь.
· Посмотрите ещё раз на слова, которые вы выписали. К какой части речи они будут относиться? 

· Что такое глагол?
     б) Продолжи предложения.

   ? Глагол – замечательная часть речи, без которой нельзя передать события, представить будущее, узнать прошлое.  Вы многое уже знаете об этой части речи. Поэтому с легкостью продолжите предложения. (слайд 5)
1. Существительные склоняются, а глаголы … (спрягаются)

2. Инфинитив отвечает на вопросы … (что делать? что сделать?)

3. Не с глаголами пишется … (раздельно)

4. В глаголах неопределенной формы после Ч пишется … (мягкий знак).

5. На вопрос что делать? отвечают глаголы … вида (несовершенного вида).

3.Формулирование темы урока, постановка задач урока.
Молодцы! С этим этапом  вы справились, а теперь определим тему нашего урока, в этом нам поможет стихотворение, которое вы видите на слайде (слайд 6).
…. (Прошедшее) время  - 

То, что прошло:

«Вчера мы писали»,

«Солнце ушло».

… (Настоящее) время

Приходит теперь:

«Мы пишем имя»,

«Бегает зверь»,

… (Будущее) время

Ещё не пришло:

После уроков 

Пойдём мы в кино.

Прочитаем стихотворение, вставляя подходящие по смыслу слова.

 Назовите ещё раз слова, которые были пропущены в каждой строфе.

(пропущены названия времен: прошедшее, настоящее, будущее).

 О чем же мы будем говорить? 

( о форме времени).

 Запишите тему урока (слайд 7).
                        Исходя из темы, определите, что  вам сегодня предстоит усвоить, чему вы будете учиться.
( На уроке будем учиться определять время глагола, признаки глаголов, стоящих в форме настоящего, будущего или прошедшего времени.)

4. Открытие нового знания.
а) Вспомним, какое действие обозначают глаголы в настоящем времени, в прошедшем времени и в будущем времени?

(Глаголы в настоящем времени обозначают действие, происходящее в момент речи.

Глаголы в прошедшем времени – действие, происходящее до момента речи.

Глаголы будущего времени – действие, происходящее после момента речи.)

Как будут изменяться глаголы в форме настоящего, будущего и прошедшего времени?

(Глаголы в форме наст. и буд.времени изменяются по лицам и числам, а глаголы прош. времени по родам (в ед.ч.) и числам).

б) Заполните таблицу
? Мы вспомнили, какое действие обозначают глаголы в той или иной временной форме, а теперь заполним таблицу глаголами, которые «встречаются» в экспонатах нашего музея, в пословицах, в высказываниях поэтов, философов, учёных…

Таблица дана у вас на листах заданий, глаголы записываете в неё.

	
	Совершенный вид
	Несовершенный вид

	Настоящее время
	
	

	Прошедшее время
	
	

	Будущее время
	
	

	
	
	


Предложения для работы.
1. Процветание государства, благополучие народа зависят от доброты нравов, доброта нравов от воспитания. (Н.И.Новиков.)

2. Только тогда станешь человеком, когда будешь видеть человека в другом. (А.Н.Радищев.)

3. Утром не встал – день потерял, в детстве не учился – жизнь потерял. (Пословица.)

Прочитаем первое предложение. О чем в нем говорится? (многое зависит от воспитания)

 В какую графу необходимо записать глагол зависят?

Прочитайте высказывание, в котором говорится об отношении  друг к другу. (второе высказывание) Запишите глаголы, встретившиеся в нем, в нужную графу.

Какова тема третьего высказывания? (в пословице говорится о том, что надо учиться, не покладая рук).

 Глаголы какого времени встретились в пословице?

Какая графа осталась пустой?

Как вы думаете, почему? (Ученики высказывают своё мнение)

Какие временные формы образуют глаголы совершенного вида?

Какие временные формы образуют глаголы несовершенного вида?

Сделаем общий вывод.

Глаголы несовершенного вида имеют три формы времени: настоящее, прошедшее и будущее. Глаголы совершенного вида имеют две формы времени: прошедшее и будущее.

Обратите внимание  на формы будущего времени. У глаголов совершенного вида форма простая, а у глаголов несовершенного вида – сложная (составная), то есть состоит из двух слов.

5. Физкульминутка. Цель этапа: предупреждение утомляемости учащихся.
Вы, наверное, устали?

Ну, тогда все дружно встали.

Ножками потопали,

Ручками похлопали,

Покрутились, повертелись,

И за парты все уселись.

Глазки крепко закрываем,

Дружно до пяти считаем.

Открываем, поморгаем

И работать продолжаем.
6. Практическая работа. Цель этапа: тренировать способность к самоконтролю, взаимоконтролю и самооценки.
Цель: закрепить знания о временных формах глагола, учить рассуждать, доказывать.
а)  Образование форм времени. 
На слайде (слайд 11) записано несколько предложений.

Как сберечь в памяти прошлое? Как разжечь костер воспоминаний? С помощью чего его поддерживать?

Как вы думаете, как можно это сделать? (высказывания учеников).

Автор этого текста предлагает завести дневник и каждый день записывать в него понравившиеся мысли, интересные события. Именно он, дневник,  «будет стеречь ускользающее прошлое, не даст тебе отвлечься и забыть, что было вчера. Благодаря дневнику ты сумеешь в любой момент безбоязненно пересечь океан своих мыслей и чувств».
Работа по рядам (у доски работают 3 ученика, по одному от каждого ряда).

Выпишем глаголы  и образуем все возможные формы времени.

1 ряд – 1 предложение.

2 ряд – 2 предложение.

3 ряд -  3 предложение.

(1 ряд: сберечь — сбережет, сберег (надо обращать внимание на вид глагола)

2 ряд: разжечь — разожжет, разжег.

3 ряд: поддерживать — поддерживает, поддерживал, будет  поддерживать).

Почему не образовали настоящее время от глаголов сберечь, разжечь? (глаголы совершенного вида).

Какой вывод можно сделать после выполнения этого задания?

(Когда изменяем глаголы по временам, надо учитывать вид глагола).

б) «Пословицам нужна помощь» (слайд 12)
Часто мы часто нуждаемся в чьей-то помощи. А сейчас наша помощь требуется пословицам, которые вы видите на слайде. Давайте восстановим пословицы.

?Задание.  Найди соответствия.

                Сядем рядком                                                       поговорим ладком

                Терпенье и труд                                                   тот много знает

                Кто много видел и слышал                                всё перетрут

                Добрая слава лежит,                                           а плохая бежит.

Запишем вторую пословицу в тетради (Терпенье и труд всё перетрут.)

                       Подчеркнём в ней главные члены? 

                       Укажем,  в какой лице и числе стоит глагол.

в). «Старый документ».
Ребята, за пять минут до начала нашего урока  принесли старый документ, некоторые буквы в нём стёрлись. Поможем «отреставрировать» его. 

1.Зол…то и сер…бро (не)ст…реют, отец и мать цены (не) име…т. (Пословица.)

2.Что п…сееш… в юност…., то и п…жнеш… в зрелост… .(Г.Сенкевич, польский писатель).

3.П…триот – это ч…ловек, который служит родин…, а родина – это прежде всего народ. (Г.Р.Чернышевский).

?А теперь подпишите листы заданий, а после звока сдайте их мне.

7. Рефлексия. Цель этапа: организовать целостное осмысление и обобщение полученной информации, проведение самооценки учениками работы на уроке.
 Время неумолимо несется вперед, и скоро прозвенит звонок.

А конец, как известно, всему делу венец. Поэтому давайте ещё раз вспомним, чему был посвящен урок? (На уроке мы говорили о времени глагола).

Что нового вы узнали? (Глаголы совершенного вида не имеют формы настоящего времени, глаголы несовершенного вида в будущем времени состоят из двух слов)

А теперь посмотрите на слайд (14) . Продолжите одно из предложений.

3. Этот урок нам нужен был …

·  Мне показалось интересным …

·  На уроке мне больше всего удалось …

·  Моими достижениями стали …

И последнее. Какое высказывание вам понравилось?
8. Домашнее задание. 

«3» -  параграф 114, упр.654.
«4» и «5» - творческое задание: оформить рукописную книгу, включив в неё «мудрые мысли», определить время глаголов, встретившихся в них. 
