Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №27»

г.о. Саранск
Обобщение педагогического опыта

«Поликультурное воспитание детей младшего школьного возраста как средство формирования толерантности»

Выполнила: Кирдяшкина Н.Ф.,

учитель начальных классов  МОУ «Средняя школа №27»

Саранск 2019

Введение

     Актуальность.  В период мирового экономического кризиса современное общество столкнулось с проблемами в сфере межнациональных отношений, которые приводят к тяжелым последствиям. Их решение одинаково важно для всех государств мира, особенно в постсоветской России, где ощущается потребность в деятельной, открытой личности, проявляющей ценностное отношение к другим людям и их взглядам независимо от их национальной принадлежности. 

     Образовательные стандарты второго поколения определили необходимость изменения содержания обучения и воспитания в начальной школе. В качестве одного из приоритетных направлений ее развития сегодня признается создание условий для становления личности и ее гражданского воспитания. Значительную роль в этом процессе играют знания об истории и культуре народа. Однако знания сами по себе не могут заставить детей проявлять межнациональную толерантность: уважать другого человека, традиции и обычаи людей других национальностей. Формирование у младших школьников межнациональной толерантности в процессе учебной и внеучебной деятельности способно противостоять и национальной, и межрелигиозной, и межличностной конфронтации. 

     В связи с этим, перед современной школой сегодня стоят непростые задачи – это, во-первых, максимальное использование потенциала учебных дисциплин базового школьного курса; во-вторых, внедрение в реальную школьную практику программ, направленных на формирование у учащихся межнациональной толерантности как важного свойства личности будущего выпускника, способного достойно представлять свою страну и проявлять уважение к другим народам в процессе межкультурного взаимодействия.

В последние десятилетия проблема подготовки подрастающего поколения к жизни в условиях растущей интернационализации мира, многонациональности и поликультурности окружающей человека среды находится в центре внимания международных правительственных организаций, общественных и педагогических движений. Организации ООН и ЮНЕСКО в своих основополагающих документах рассматривают воспитание детей и молодежи в духе толерантности, ненасилия, мира и уважения к другим народам как ведущую задачу современного образования.

На сегодняшний день возникает необходимость воспитания культуры толерантности с самых первых дней обучения.

     Необходимость и возможность эффективного формирования толерантности у младших школьников обуславливается их возрастными особенностями и характером проявления индивидуальных качеств личности в этом возрасте. Такие особенности детей младшего школьного возраста, как подчинение старшим, доверительность, открытость, стремление к подражанию, послушание, исполнительность способствуют быстрому освоению существующих в обществе норм и социальных стереотипов. Поэтому младший школьный возраст можно считать сензитивным периодом для формирования толерантности.

     Поликультурное образование обладает большим воспитательным потенциалом. Оно может развивать у учащихся такие качества, как патриотизм, толерантность, интерес к культурам народов своей страны и других стран мира, культура межнационального общения и др. Такое образование способно также активизировать творческий потенциал личности, создать педагогические условия для участия учащихся в различных формах деятельности по изучению, сохранению и творческому развитию традиций различных этнических культур.

     Главной целью развития толерантности в поликультурной социуме является формирование человека, способного к эффективной жизнедеятельности в многонациональной и поликультурной среде, обладающего чувством понимания и уважения других культур, умением жить в мире и согласии с людьми разных национальностей, рас, вероисповеданий. 

Основными задачами поликультурного воспитания являются:

· организация познавательной деятельности учащихся по обогащению знаний о культуре межнациональных отношений;

· воспитание эмоционально-ценностного отношения к людям другой национальности;

· накопление учащимися практического опыта в сфере общения в многонациональном коллективе;

· совместная творческая деятельность представителей различных национальностей по созданию культурных образцов.

     Новизна педагогического опыта заключается в создании системы комплексного развития личности учащихся начальной школы в процессе работы над формированием у них толерантности.
    Научная новизна результатов работы:
· раскрыты сущность, содержание, принципы и механизм, этапы процесса формирования толерантности у младших школьников;
· выявлены и экспериментально обоснованы педагогические условия, обеспечивающие эффективность реализации  данного процесса в школе;
· определены содержание, формы и методы толерантного воспитания младших школьников
· на основе эмпирически полученных данных и обобщения педагогического опыта разработана и экспериментально апробируется программа внеурочной деятельности «Все мы разные и все похожи».  
    Основная идея педагогического опыта: идея неразрывного единства обучения и воспитания.
 В качестве основных методов по воспитанию  толерантности  в поликультурной среде эффективны тренинги межэтнического общения, анализ фольклорных произведений, посещение музеев народного декоративно-прикладного искусства, где предусмотрено знакомство с народными промыслами, декоративно-прикладными видами искусства, творчеством национальных художников и музыкантов, а также изучение и исполнение народных песен и танцев,  олимпиады, выставки по этнической культуре, соревнования по национальным видам спорта и играм; фольклорные концерты, театрализованные представления; конкурсы чтецов стихотворений  на родном языке; встречи с мастерами, этнографами, представителями различных культур, дискуссии; экскурсии этнокультурного содержания и т.д. 

Глава 1.  Теоретическая база
1.2. Историография проблемы поликультурного воспитания детей младшего школьного  возраста в трудах отечественных и зарубежных педагогов.
     Вопросы создания поликультурной среды как основы для взаимодействия личности с элементами других культур, воспитания уважения к истории, культуре других народов, а также формирования способности учащихся к личностному культурному самоопределению требуют глубокого изучения и реализации на практике.

     Известно, что педагогика – наука, отвечающая потребностям общества. На разных этапах развития общества перед педагогами стояли разные задачи. В период с 20 по 30 г.г. XX века все разделы воспитания, в том числе и интернациональное, были пронизаны идеологией насквозь.

     Выдающиеся педагоги того времени Н.К. Крупская, А.С. Макаренко, 
В.А. Сухомлинский (многие их идеи и теперь актуальны) сыграли большую роль в разработке проблем поликультурного воспитания.

     В статье «Интернациональное воспитание в начальной школе» 
Н.К. Крупская писала, что «интернациональное воспитание должно быть повседневным делом, а не сводиться лишь к интернациональным митингам и празднествам. Им должна быть пропитана вся воспитательная работа». Она призывала воспитывать с раннего детства дружбу между детьми разных национальностей, указывая не то, что «не годиться, чтобы ребята свысока смотрели на отсталую в культурном отношении национальность…

     Надо обращать внимание ребят на положительные особенности в характере тех или иных национальностей…». 
     Значительный вклад в разработку проблемы поликультурного воспитания внес А.С. Макаренко. Он указывал на необходимость воспитывать гражданина интернационалиста, любящего Родину, окружающих его людей. Добиться этого можно только при условии систематического воспитания, путем всестороннего воздействия на ребенка, начиная с раннего детства. Кроме того, он подчеркивал, что воспитание подрастающего поколения требует соединения усилий семьи, школы, общественных организаций. 

   Исключительную роль в вопросах воспитания Антон Семенович отводил коллективу. Он считал, что только в коллективе можно воспитать настоящего человека – патриота своей Родины, интернационалиста.

   А.С. Макаренко разработал и осуществил программу воспитания детей в коллективе, нашел эффективные средства для преодоления националистических предрассудков среди детей разных национальностей и сплочения их в единый коллектив, для укрепления дружбы и товарищеской взаимопомощи  внутри этого коллектива. На практике он добился ликвидации проявлений национализма среди своих воспитанников. 

     О важности и необходимости поликультурного воспитания писал и 
В.А. Сухомлинский. Он считал необходимым, чтобы школа и семья способствовали развитию у детей любви к Родине, начиная с воспитания любви к матери, отцу, к родному уголку земли и кончая гордостью величием Советской державы.

     В современных условиях необходим особый подход к изучению проблемы поликультурного образования, ориентирующийся на поиск её решения через диалог национального и общечеловеческого начал, обеспечивающий интеграцию знаний в целях воспитания человека, способного сохранить свою индивидуальность, культуру своего народа.

    Значимость поликультурного образования велика. Оно необходимо для гармонизации интересов и потребностей личности, нации, общества; для взаимодействия различных культур; развития сотрудничества, взаимопонимания, диалога в многокультурном мире.   

    Поликультурное образование связано с системой народного воспитания, народной педагогики и этнопедагогикой. В связи с этим, на передний план выходят этнические и конфессиональные различия. Такой подход должен обеспечить не только развитие национального самосознания, чувства гордости за свой народ, стремление сохранить уникальность родной культуры, но и  понимание принципов равноправия народов, должен подвести к осмыслению разнообразия культур.

    Исследованию этого вопроса посвящены работы современных учёных:
И. Бех, А. Джуринского, З. Гасанова, Г. Дмитриева и других. Они отмечают, что целостное поликультурное образовательное пространство - это сфера совместной жизнедеятельности педагога, учащихся и родителей, которая сумела бы обеспечить:

· развитие гражданской позиции, патриотических чувств, осознание себя гражданином страны;

· приобщение к культуре своего этноса и знакомство с этнокультурой других народов (через формирование толерантного отношения к окружающим людям и освоение культуры межнационального общения);

·      знание своих прав и обязанностей (через формирование политической      и правовой культуры.)
     Переход на новую структуру обучения по европейскому стандарту несколько расширяет возможности по поликультурному образованию и разностороннему развитию. «Образование становится приоритетной сферой, а школа – основным средством обеспечения перспективного взаимодействия этнических групп и формирования толерантности в обществе». Академик В.А. Тишков определяет философскую природную сущность этого понятия так: «Толерантность – это личностная или общественная характеристика, которая предполагает, что мир и социальная среда многомерны, а значит и взгляды на этот мир различны. Они не могут и не должны сводиться к единообразию или в чью-либо пользу». Именно такое отношение позволит предотвратить насилие и принуждение, поможет строить отношения на основе взаимоуважения и доверия друг к другу.
    В последнее время исследователи все чаще уходят от понимания толерантности как снисходительно-равнодушного отношения к другому. Так П. В. Степанов предлагает рассматривать толерантность в контексте таких понятий как признание, принятие, понимание. Признание – это способность видеть в другом именно другого, как носителя других ценностей, другой логики мышления, других форм поведения, а также осознание его права быть другим, отличным от остальных. Принятие – это положительное безусловное отношение к таким отличиям. Понимание – это умение видеть другого изнутри, способность взглянуть на его мир одновременно с двух точек зрения: собственной и его.

     Воспитание толерантности, понимаемой как терпимость в отношении иных культур и этносов – лишь нижняя ступенька одной из целей поликультурного воспитания. За воспитанием терпимости должны следовать понимание, уважение и, наконец, активное сотрудничество. Действуя в таком направлении, российские педагоги выявили многозначность толерантного воспитания в поликультурной среде. Это такие учёные, как С.К. Бондырева и Д.В. Колесов, В.Ю. Зорин, В.С. Собкин. Они сформулировали ряд педагогических дефиниций этого феномена, в частности, миролюбивость, уважение к другим языкам и тем, кто на них говорит, терпимость к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным различиям, деликатное отношение к представителям всех этнокультурных групп, признание возможности равноправного существования «другого». Среди основных направлений воспитания толерантности выделяется формирование готовности быть открытым для понимания многообразия культур и истории других народов.
    На наш взгляд, наиболее точна в современной отечественной педагогике трактовка феномена толерантности, данная Б. З. Вульфовым. Она понимается им как способность человека (или группы) сосуществовать с другими людьми (сообществами), которым присущи иные менталитет, образ жизни 

     Начальная школа – это особое звено в системе обучения и воспитания. Именно на этом этапе своего развития ребенок нуждается в познании самого себя и окружающего мира. Обучить основам познания, основам добрососедства и сформировать навыки ведения диалога и переговорного процесса – это требование сегодняшнего дня.  Реализация его возможна лишь при бережном и очень грамотном подходе со стороны учителя.
     Как помочь адаптироваться ребенку в новых условиях и уберечь детский огонек пытливости?  Как создать положительный эмоциональный фон в классе?  Как избежать конфликта между детьми, возникающие на почве непонимания, недоверия? 
    Анализируя социальное поведение  детей, поступающих в школу следует отметить, что они крайне чувствительны, им достаточно иногда небольшой похвалы, чтобы выбраться из трудной ситуации. Критика их может серьезно травмировать. В играх недопустим дух соперничества, т.к. дети, поступающие в школу, любят соперничество и могут переусердствовать в своем стремлении быть первыми. К экстремальному поведению детей этого возраста следует относиться с пониманием. Вспышки раздражения, дразнилки, ябедничество, навязывание своего мнения – это все способы, с помощью которых дети, поступающие в школу, стараются наладить отношения со взрослыми.
   У детей семилетнего возраста часто меняются друзья. Они любят работать в одиночку или в парах. Атмосфера «серьезности» должна быть в меру, юмор и игры идут на пользу. Излишнее волнение могут привести к физическим расстройствам ребенка. Им очень нравится привлекать к себе внимание. На данном этапе обучения и воспитания младших школьников очень важна объективная оценка окружающих. Субъективные оценки, основанные на личном, индивидуальном восприятии ребенка,  как взрослым,  так и его сверстниками иногда способствуют формированию отношений, которые сопровождаются зачастую как положительными, так и отрицательными эмоциями.
     Подход к каждому ребенку как к личности, должное уважение и понимание, остаются ключевыми факторами успеха работы с детьми.
     При раскрытии общих понятий, требующих осознания и анализа, целесообразно создавать предметно-игровую среду для младших школьников. Именно через такой подход активизируется познавательная  сфера учащихся, приобретается опыт общения в разных формах деятельности,  расширяется кругозор, развивается детская инициатива. В процессе игры формируются навыки доброжелательного, уважительного отношения друг к другу. 

     Опыт искренности и добра, взаимопонимания и требовательности к себе, справедливости и толерантного отношения к окружающим, поможет раскрыть личностные качества каждого ребенка и даст возможность ощутить себя действительно счастливым в этом поликультурном мире.

1.2. Формы, методы и средства воспитания толерантности в поликультурной среде. 
     Младшим школьным возрастом принято считать возраст детей примерно от 7 до 10-11 лет, что соответствует годам его обучения в начальных классах. Это возраст относительно спокойного и равномерного физического развития. 

    Происходит функциональное совершенствование мозга – развивается аналитико-систематическая функция коры; постепенно изменяется соотношение процессов возбуждения и торможения: процесс торможения становится всё более сильным, хотя по-прежнему преобладает процесс возбуждения, и младшие школьники в высокой степени возбудимы и импульсивны.

    Большое воспитательное воздействие учителя на младших связано с тем, что учитель с самого начала пребывания детей в школе становится для них непререкаемым авторитетом. Авторитет учителя – самая важная предпосылка для обучения  в младших классах. Однако не всегда авторитет является предпосылкой для успешного воспитания. Воспитание толерантности в поликультурном социуме требует диалога, а не монолога.

    Младший школьный возраст – возраст достаточно заметного формирования личности.  Для него характерны новые отношения со взрослыми и сверстниками, включение в целую систему коллективов, включение в новый вид деятельности – учение, которое предъявляет ряд серьёзных требований к ученику. 

    В младшем школьном возрасте закладывается фундамент нравственного поведения, происходит усвоение моральных норм и правил поведения, начинает формироваться общественная направленность личности.

    Характер младших школьников отличается некоторыми особенностями. Прежде всего, они импульсивны – склонны незамедлительно действовать под влиянием непосредственных импульсов, побуждений, не подумав и не взвесив всех обстоятельств, по случайным поводам. Причина – потребность в активной внешней разрядке при возрастной слабости волевой регуляции поведения.

    Возрастной особенностью является и общая недостаточность воли: младший школьник ещё не обладает большим опытом длительной борьбы за намеченную цель, преодоления трудностей и препятствий. Большие возможности предоставляет младший школьный возраст для воспитания коллективистских отношений. За несколько лет ребёнок накапливает при правильном воспитании важный для своего дальнейшего развития опыт коллективной деятельности – деятельности в коллективе и для коллектива. Опираясь на особенности младшего школьного возраста, необходимо активно воспитывать толерантность в поликультурном социуме.

     В связи с этим значимым становится поиск путей, методов, технологий по созданию условий для воспитания ценностного сознания школьников и использование в этих целях потенциала средств образования толерантности и непосредственно толерантных начал.
     Определенная роль в системе формирования межэтнической толерантности у младших школьников принадлежит внеклассной и внеучебной работе, так как она предоставляет широкие возможности для неформального общения учеников с учителями и между собой, создает условия для свободного, не ограниченного рамками программы, взаимопознания культурных особенностей разных народов через совместную практическую деятельность. При этом школьники получают возможность проявлять свою индивидуальность. Просмотр кино- и телефильмов, прослушивание музыки, посещение выставок произведений изобразительного искусства местных авторов, национальных театров дает возможность непосредственно чувственному восприятию тех или иных видов национального искусства. Творческие кружки, театральные и хореографические объединения учащихся, хорошо продуманные школьные вечера способствуют обогащению художественного и жизненного опыта, развитию творческой активности учащихся в тех или иных видах своего национального искусства и искусства других народов,  проживающих рядом. Все это позволяет организовать воспитание детей в духе межэтнической толерантности и культуры мира.
     В начальной школе задача воспитания толерантности как позитивного отношения к представителям другой веры, нации, культуры наиболее эффективно решается через приобщение к фольклору. Ведь фольклор – это особая среда, в которой созданы особые условия для развития духовности ребенка. Народное искусство обладает всеми необходимыми для этого качествами: сохранение исторических, культурных, художественных традиций в народном искусстве, коммуникативность, обусловленная коллективным характером трудовой деятельности, досуга; яркость и выразительность языка, как речевого, так и художественного; тесная связь народного творчества с окружающей жизнью, отраженная в гармоничном соотношении эстетического и практического аспектов деятельности; гуманность и человечность народного искусства, направленного на взращивание и развитие высоких духовных качеств личности, на гармонизацию общественной жизни. 

     Поэтому, знакомясь со сказками и песнями, пословицами и прибаутками разных народов ребенок будет находить похожие элементы, и от этого чужое станет ближе и роднее. А это уже первый шаг к толерантному поликультурному сообществу.
     Обогащение кругозора младших школьников информацией о культуре, истории, ценностях своего и других народов происходит в музее.
     Формы работы в школьном национальном музее.

1. Для младших детей, впервые пришедших в музей, проводятся экскурсии-путешествия в историю отдельных вещей и традиционного быта в целом (история утюга, самовара, предметов одежды и т.д.). Здесь можно использовать форму, характерную для сказок Ганса Христиана Андерсена, или реальный рассказ о судьбе, представленной в музее вещи.

2. Экскурсия может быть организована в виде викторины: «Для каких целей служил данный предмет?», «Найди вещь по описанию», «Отгадай, о каком из предметов говорится в загадке». 
3. Ряд занятий может быть построен в форме инсценировок. Например, гостеприимные хозяева мордовской избы могут предложить ребятам стать участниками посиделок, на которых в старину не только веселились, но и работали. Процесс рубки капусты, лепка из теста обрядовых печений, разучивание песен, танцев, игр и многое другое пройдет гораздо успешнее, если окажется включенным в определенную сюжетную линию: сказку, обряд и пр.
     Для того чтобы стимулировать деятельность детей и помочь им реализовать свои творческие способности, можно создать театр этнографической куклы. Театр — синкретический вид искусства. С одной стороны, он позволит сфокусировать вокруг себя множество творческих мастерских по изготовлению реквизита и подготовке спектакля:

•
Историко-этнографический костюм.

•
Театральная этнографическая кукла.

•
Архитектура, ландшафт и предметы быта в оформлении сцены. 

•
Музыка и пение.

•
Сценическое мастерство.

     А с другой стороны, ввиду своей познавательной направленности, театр потребует от участников серьезной теоретической подготовки (лекторий, обязательный для всех участников мастерских; самостоятельная поисковая работа и т.д.). Наличие общей цели - подготовка к спектаклю - сплотит детей, работающих в разных мастерских, даст им возможность пожить в образе представителя другой национальности и скорее всего изменит систему этнических стереотипов в восприятии «нас» и «не нас» в современном мире.
     Залогом гармоничного развития личности является воспитание детей, сочетающее в себе духовное богатство, моральную чистоту, физическое совершенство и крепкое здоровье. Основным средством такого воспитания может стать народная игра. Народные игры включаются в разные виды деятельности детей. Они оказывают существенное влияние на формирование умственных, нравственных и эстетических качеств личности, дети становятся сплочённее.
    Народная мудрость гласит: «Внешние движения конечностей влияют на жизнь внутренних органов человека». Поэтому учащимся предлагаются  национальные подвижные игры на развитие различных групп мышц. Эти игры оказывают влияние и на развитие интеллектуальных способностей детей. Играя с разными детьми и противодействуя им, каждый ребенок учится оценивать деловые, физические и нравственные качества других ребят и в сопоставлении с ними объективно оценивать свои собственные возможности. Правильно подобранные подвижные игры способствуют развитию многообразных функций: образовательной, оздоровительной, воспитательной, коммуникативной, творчески детерминирующей, адаптивной, когнитивной. Кроме этого, благодаря соблюдению установленных правил игры блокируют негативные черты характера, предотвращая девиантное и делинквентное поведение.

     В подвижно игровой деятельности ребенок расширяет свой личный жизненный опыт и кругозор, знакомится с играми разных народов, с их обычаями и традициями, что способствует воспитанию национальной культуры. 

     В процессе сюжетно-ролевых, имитационных и моделирующих игр с использованием интерактивных методик, совместного анализа их результатов у младших школьников формируется позитивное отношение к сверстникам, улучшается их культура общения, ускоряется адаптация к школьной среде. В игре, как и в жизни, деятельность направляется сознанием. И именно поэтому совершенствуются его психические механизмы, способствующие формированию целостной личности. В игре дети учатся терпению и кооперативности - тем качествам, которые делают детей и взрослых партнерами, способными открыть друг другу свои мысли и чувства в интересах общего дела. Подвижно игровая деятельность - это своеобразная групповая психотерапия, где ребенок хотя бы на время может освободиться от страхов, злости, печали. Она приобретает личностную значимость и смысл, которые реализуются в конкретных игровых навыках коллективного поведения.
          Таким образом, можно сказать, что реализация определенных педагогических условий и направлений внеучебной воспитательной работы позволит повысить эффективность формирования межэтнической толерантности у детей младшего школьного возраста.

Глава 2. Технология опыта (введение внеурочного курса «Все мы разные и похожи»)
2.1. Опытно – экспериментальная работа по формированию установок толерантности, как составляющей  национальной идентичности в поликультурной среде

Диагностика уровня сформированности толерантности  в поликультурном социуме  и   толерантного взаимодействия у младших школьников.
Цель: исследовать эффективность использования внеурочного курса «Все мы разные и все похожи» в воспитании поликультурной толерантности учащихся младших классов.

Исследование проводилось на базе МОУ «Средняя школа № 27»  в 3 «Б»   

г. Саранска в три этапа.

На первом этапе исследования (2015-2016г.г. - первое полугодие) - опытно-экспериментальном – проводилась диагностика исходного уровня знаний культурных  и национальных традиций народов, проживающих на территории Мордовии.

Для изучения уровня сформированности знаний о национальных традициях у младших школьников детям было предложено анкетирование. Анкета состояла из десяти  вопросов (см. Приложение 1). 

На втором этапе (2016-2017 гг.) – формирующем – проводился эксперимент по оценке эффективности использования внеурочного курса «Все мы разные и все похожи» в воспитании  толерантности школьников.

На третьем этапе (февраль-март, 2017) - контрольно–обобщающем –анализировались и обобщались результаты экспериментального исследования, формулировались выводы, внедрялись в практику полученные результаты.  

     Проведенное исследование показало, что среди испытуемых 86,9 % – русские, 4,4 %  – татары, 8,8 %  – мордва (см. диаграмма 1).

Диаграмма 1
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В результате анкетирования установлено, что высокий уровень сформированности знаний о национальных и культурных традицияхнародов, проживающих на территории Мордовии имеют 5 человек (18 %);  средний уровень - 18 человек (66 %);  низкий уровень - 4 человека (14 %) (см. диаграмму 1).

Диаграмма 1. Знание народной культуры
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По результатам исследования установлено, что семейные традиции имеют 
18 % респондентов.

Героев народной сказки знают 70 %, среди них часто употребляемые такие, как Иван-Царевич, Елена Премудрая, Баба-Яга, Колобок, Курочка Ряба, Царевна - Лягушка.

Знание народных песен оценивается в 44,4 %, наиболее популярные – «Ой, мороз, мороз…», «Калинка». 

Народные игры знают 33 % опрошенных учеников. Упоминались игры: жмурки, салки, городки. Среди народных праздников чаще всего употреблялась Масленица и Пасха – 92 %. 

Из народных традиций учащиеся чаще использовали традицию, связанную с Масленницей – сжигание чучела Зимы и поедание блинов. 

Блюда народной кухни вызвали у детей затруднение, знание – 11 % (биляши, поза, селянка).

Знание поговорок оставляет желать лучшего, этот вопрос вызвал затруднение, и только 14,8 % опрошенных учеников смогли составить поговорку. 

Из представленных пяти загадок, максимум на 3-4 загадки испытуемые дали правильный ответ, оценка знания – 47,5 %. 

Последний вопрос о названиях народных сказок, где герои – животные, так же оказался сложным, показатель знания – 25,9 %.

     Таким образом, по результатам проведенной опытно-экспериментальной работы можно сделать вывод, что знание детьми народной культуры и традиций находится на среднем или низком  уровне, и большинство знаний приобретается детьми в школе, а не в семье. Для повышения уровня знаний народной культуры и ее традиций рекомендуется: 

1) Систематически изучать народные сказки разных жанров: бытовых, волшебных, про животных и т.д. Что повышает не только уровень знаний народных традиций своего народа, но и нравственную, эстетическую и этическую стороны личности.

2) Разучивать с детьми народные песни, что позволяет развивать личность всесторонне, а также музыкально-этические качества.

3) Постепенно знакомить детей с народными традициями и позволять детям активно в них участвовать.

4) Знакомить детей с устным народным творчеством. Не только сказками, но и былинами, пословицами, поговорками, играми, потешками, загадками, что позволит повысить уровень народной культуры.

5) Проводить с детьми различные мероприятия, где ярко представлена народная культура, ее традиции. Водить детей на выставки и музей, связанных с народной культурой.

    Важным элементом опытно-экспериментальной работы было выявление уровня сформированности толерантности детей младшего школьного возраста в поликультурном социуме. Для определения уровня сформированности толерантности младших школьников была выбрана сказка Г. М. Цыферова «Одинокий ослик» (см. Приложение 2), в которой ставится проблема выбора проявления толерантных или интолерантных качеств к героям к их поступкам.
     Главный герой сказки Ослик одинок. Хотя он и живет в лесу, где у него 

много знакомых, но друга нет. И маленький читатель невольно начинает сочувствовать Ослику. В тот момент, когда главный герой заскучал, к нему пришел маленький Мышонок. Он появился в то время, когда Ослику понадобились помощь, поддержка, и предложил свою дружбу. Казалось бы, встреча героев меняет положение Ослика: он приобретает друга, готового заботиться о нем, но автор вновь называет главного героя одиноким. Ослик не сумел стать другом Мышонку, он дважды предал дружбу. Стыдясь признаться, что его друг всего лишь маленький Мышонок, он лжет и говорит, что подружился с большим слоном. Но поскольку предъявить слона сомневающимся Ослик не может, то собирается солгать вновь, сообщив, что «его друг ушел по грибы». В кульминационный момент сказки мышонок показывается всем зверям и смело заявляет: «ДРУГ ОСЛИКА – ЭТО Я», тем самым не давая Ослику солгать вновь. Слова Мышонка написаны заглавными буквами. Его рост оказывается неважным – важно то, что он берет ответственность за свои слова и поступки, а Ослик принижает себя своим обманом. Реакция зверей на обман делает ситуацию, в которой оказался Ослик, не просто обидной, но и позорной. Далее события могут развиваться по-разному. В авторском окончании сказки о Мышонке больше не упоминается, а Ослик отвечает всем, что «это всѐ-таки слон, только не простой, а волшебный. Сейчас он превратился в маленького. Большому в доме тесно. Даже нос приходится в трубу прятать». И герои вместе с автором приходят к выводу, что «даже самый маленький может быть большим другом». А Ослик перестал быть одиноким только тогда, когда сам стал заботиться о других. В соответствии с целью эксперимента сказка читается детям не до конца. 
Чтение останавливается  в тот момент, когда назрела конфликтная ситуация, и предлагает ученикам самостоятельно придумать и записать окончание сказки. 

Это задание преследует двоякую цель: определить, видят ли дети конфликтную ситуацию, какие пути для ее разрешения они выбирают, а также узнать отношение учеников к героям сказки. После выполнения задания ученики дочитывают сказку до конца и отвечают на ряд вопросов: 

1. Понравилась ли тебе сказка? 

2. Чем она тебе понравилась и почему? 

3. Почему подружились Ослик и Мышонок? 

4. Зачем автор упомянул о том, что Медвежонок был сердитым? 

5. Почему слова мышонка «ДРУГ ОСЛИКА – ЭТО Я» написаны заглавными 

буквами? 

6. Когда Ослик перестал быть одиноким?
Первые два вопроса помогают выявить эмоциональное отношение к произведению, его героям. Третий вопрос связан не только с глубиной восприятия текста, но и с умением понять другого, увидеть мотивы его действий. Вопрос «Зачем автор упомянул о том, что медвежонок был сердитым?» был задан с целью определить отношение ребенка к герою 

сказки. 

     Пятый и шестой вопросы призваны были «направить» ребенка на раскрытие 

главной идеи текста. 

     Таким образом, данная серия вопросов затрагивает разные стороны читательского восприятия, способствует осмыслению авторской позиции, дает возможность для обобщения прочитанного, а в результате позволяет увидеть читательскую позицию ребенка, его отношение к героям и их поступкам, к конфликту и возможности выхода из него. 

    Такой способ диагностики межличностной толерантности обусловлен 

особенностями детей младшего школьного возраста. Во-первых, ученик не догадывается, что именно мы проверяем. Во-вторых, он встает на позицию героя, а наивный реализм, свойственный данному возрасту, мешает ребенку отличать вымысел от реальности. 

     Описывая поведение героя (обычно выбирается роль главного героя) младший школьник рассуждает так, как он сам поступил бы в подобной ситуации. Таким образом, мы можем рассчитывать на объективность исследования. Метод опроса для нас менее удачен, поскольку младшему школьнику сложно концентрировать свое внимание более 5–10 минут (Это 5–7 вопросов для рассуждения). К тому же часто ребенок отвечает, как надо 

поступить, желая выглядеть «хорошим» в глазах взрослого, старается заслужить похвалу. 

     Качественный анализ ответов детей и творческого задания помог нам определить уровень толерантности каждого ребенка и составить общую картину сформированности отдельных компонентов толерантности у второклассников. 

     В констатирующем эксперименте приняли участие 20 учеников 2 «Б» класса.
Количественные данные приведены в таблице 1.

Таблица № 1 

Сформированность межличностной толерантности у учеников 2 «Б» (количество учащихся, %) 
	Компоненты толерантности
	Низкий
	Ниже среднего
	Средний
	Выше среднего 
	Высокий

	Эмоциональный
	30
	55
	65
	15
	11

	Когнитивный
	15
	13
	16
	13,5
	15

	Поведенческий
	25
	35
	41,4
	30
	10


     Каждому компоненту толерантности соответствуют пять уровней его 

сформированности. Каждый уровень эмоционального компонента толерантности выражается в следующем: 

− низкий – ребенок не видит, что своим поведением персонажи сказки 

обижают друг друга. Часто герои не проявляют интереса к остальным участникам полилога, не желают взаимодействовать, ориентированы только на себя, свои чувства. 

− ниже среднего – эмпатичность избирательна. Проще оскорбиться, чем 

пойти на компромисс. Порой герой манипулирует чувствами других тем, что обижается, хотя сам является виновником конфликта. 

− средний – герой замечает чувства других, состояние души, проявляет 

уважение, доброжелательность, вежливость, высокий уровень перцептивности, который выражается в позитивном восприятии окружающих. Но эти качества не подталкивают к разрешению конфликта, налаживанию отношений. 

− выше среднего – часть героев поддерживает и понимает друг друга, 

старается помочь. Чувства другой стороны оказываются незамеченными. Порой стороны понимают друг друга, но эмоциональная составляющая толерантности не становится стимулом для соответствующего поведения из-за нежелания брать ответственность за свои поступки. 

− высокий – высокая степень сопереживания, сочувствия, позитивное 

восприятие окружающих, интерес к другому, искреннее желание понять его, помочь. 

    Уровни когнитивного компонента толерантности определяются следующим образом: 

− низкий – ребенок не замечает назревания конфликтной ситуации. 

− ниже среднего – учащийся видит конфликт, но надеется, что всѐ разрешится само собой. Взаимодействие с участниками общения ведется через призму своих стереотипов и личных интересов. 

− средний – ребенок видит зарождение конфликта, стремится его не 

допустить. Рассуждает о мотивах поведения героя, пытается понять его, но конфликт часто остается неразрешенным. 

− выше среднего – ребенок рассуждает, как можно предотвратить конфликт, 

видит настрой героев, но ориентирован только на тех, кто ему симпатичен. Порой он не замечает всех участников конфликтной ситуации, тем самым конфликт разрешается частично или не совсем корректно. 

− высокий – установка на толерантное взаимодействие помогает ребенку всех понять и найти к ним подход. О каждом складывается собственное мнение, находится путь к его пониманию. 

    Уровни сформированности поведенческого компонента толерантности 

характеризуются следующим образом: 

− низкий – ребенок не видит конфликта, а если и замечает его, то никак не 

пытается его разрешить. 

− ниже среднего – в сочинении ребенка герой боится конфликта, но ничего не предпринимает, надеется, что все решится само собой. 

− средний – герой пытается разобраться в конфликте, наладить отношения, но натыкается на стену непонимания, после чего опускает руки. Другой возможный вариант: разногласия проходят сами собой, активных действий для этого никто не предпринимает. 

− выше среднего – конфликт решается односторонне. Одна сторона 

принимает, понимает позицию другого, но остальные герои оказываются незамеченными или оскорбленными. Возможно, спорная ситуация разрешается благодаря тому, что кто-то появляется со стороны (до этого неизвестный участник событий) и улаживает разногласия. В итоге конфликт разрешается частично или полностью. 

− высокий – решение исходит от одного или нескольких героев, которые 

совершают активные действия, объясняют свои позиции остальным, и другие их понимают. В идеале все участники прислушиваются друг к другу и меняют свои позиции. 

    Необходимо отметить некоторую условность уровней толерантности. Не 

исключено, что на практике дети с низкими показателями могут совершать толерантные поступки, а дети с высоким уровнем толерантности – допускать в своем поведении несдержанность, нетерпение, нежелание понять другого. Тем не менее, склонность вести себя толерантно или интолерантно может стать устойчивой личностной чертой, что позволяет разграничивать сформированность данного качества и соответственно его характеризовать 

     Анализируя работы младших школьников, мы установили, что у 86% учащихся все компоненты толерантности сформированы примерно в равной степени. Если встречаются дети с высокими показателями эмоциональной и когнитивной составляющих межличностной толерантности и низким показателем поведенческой, то такой ребенок знает, как избежать конфликта, видит настрой другого участника диалога, но всѐ равно провоцирует ссору или допускает враждебные отношения. Есть ряд работ, демонстрирующих высокий поведенческий компонент межличностной толерантности при низком когнитивном показателе. Это несоответствие указывает на то, что ребенок ведет себя дружелюбно, легко строит бесконфликтные отношения, находит общий язык со многими участниками диалога, но не старается увидеть причины поведения других, понять их чувства и рефлексивно отнестись к своим поступкам. Такое ровное отношение к окружающим может объясняться и тем, что никаких серьезных конфликтных ситуаций не 

возникало. Требуется дополнительное наблюдение за поведением этих детей в реальных условиях.
     Рассмотрим методику обработки полученных данных. 

В данной работе все компоненты толерантности на высоком уровне: 

Катя П.: 

«- Извините меня. Я просто не хотел, чтобы вы надо мной смеялись, что мой друг маленький мышонок. Но я всѐ равно хотел вам признаться. 

- Неужели? 

- Да, вот так вот вышло. Вы извините меня? 

-Конечно, мы тебя извиним. Мы понимаем тебя. Спасибо. 

И все стали дружить с ним». 

Ответы на вопросы (см. выше): 

1. Нет. 

2. Мне не понравилась тем, что ослик обманул зверей. 

3. Потому что у ослика не было друзей и ему было грустно. 

4. Потому что он думал и знал, что ослик его обманывал. 

5. Я думаю, что они чему-то нас учат. 

6. Когда мышонок вылез из своей норки. 

    В продолжении сказки мы видим, что герои проявляют уважение, 

доброжелательность, вежливость по отношению друг к другу. Нет агрессивной реакции на обман ослика. Ребенок объясняет те чувства, которые подтолкнули ослика на обман: «Я просто не хотел, чтоб вы надо мной смеялись». Конфликт разрешается быстро. Эмоциональный компонент толерантности соответствует высокому уровню. Когнитивный компонент на таком же уровне, поскольку ребенок видит назревание конфликта, настрой героев. Главный персонаж честно объясняет свое поведение, а другие звери его понимают. В ответах на вопросы мы видим, что ребенок разбирается в мотивах поведения героев (вопросы 3 и 4). 

    Способ разрешения конфликта, действия героев, отношение персонажей к 

окружающим также указывают на высокий поведенческий уровень проявления толерантности. 

     В следующей работе все компоненты толерантности на низком уровне: 

Кирилл С.: «Потом мышонок ушел от ослика, и ослик стал опять скучать». 

Ответы на вопросы: 

1. Понравилась. 

2. Потому что там был смешной ослик. 

3. Потому что мышонок увидел, как скучал ослик. 

4. Нет ответа. 

5. Нет ответа. 

6. Нет ответа. 

     Из этого примера мы видим, что никто из героев не пытается разрешить конфликт. Эмоциональной поддержки они друг другу не оказывают. Ученик не отвечает на последние вопросы, так как ему сложно понять причины поведения героев, их чувства. 

    Таким образом, проанализировав все работы можно сделать вывод, что поведение половины класса учащихся интолерантно, а это говорит о том, что в данном классе необходима целенаправленная работа по формированию толерантности.

   Проанализировав анкеты детей, а также работы по определению уровня сформированности толерантности мы пришли к выводу, что необходимо разработать занятия, которые позволят: 
· овладеть культурой своих предков и другого народа;

· формировать представление о многообразии национальностей и культур в России и мире;

· воспитать положительное отношение к национальным и культурным различиям, самореализации личности;

· развивать  способы эффективного взаимодействия с представителями различных культур;

· воспитать  ребенка в духе мира, терпимости, гуманного межнационального общения.
     Определенная роль в системе формирования межэтнической толерантности у младших школьников принадлежит внеклассной и внеучебной работе, так как она предоставляет широкие возможности для неформального общения учеников с учителями и между собой, создает условия для свободного, не ограниченного рамками программы, взаимопознания культурных особенностей разных народов через совместную практическую деятельность. При этом школьники получают возможность проявлять свою индивидуальность. 
     Нами была разработана программа внеурочного курса «Все мы разные и все похожи»,  цель которой формирование духовно – нравственных ценностей, толерантного отношения к людям других национальностей, изучение культурного наследия народов мира.
    В рамках программы  были проведены ряд мероприятий (участие в конкурсе проектов «Школьники города – XXI веку», внеклассное мероприятие «Мордовия – мой край родной» и др.). 
    Экскурсии в музеи и на выстав​ки декоративно-прикладного творчества, посещение национальных празднеств оказали положительное влия​ние на эмоциональное отношение уча​щихся к культуре других народов. Для этого в г. Саранске, есть краеведческий музей, мордовский музей Национальной культуры.
    В качестве одного из эффективных видов игротерапевтических средств использовались народные игры с куклами, потешками, а также хороводы, игры-шутки, состязания и др. 

     Опыт проведения таких игр, использования разнообразных форм воспитания этнотолерантности показал, что школьники с интересом включаются в предложенную деятельность. Она учитывает их социальный опыт, насыщает их новыми знаниями, позволяет более успешно социализироваться в многонациональном коллективе школы.

     Повторная диагностика показала положительную динамику в формировании этнической толерантности у младших школьников.
     Итак, стереотипное интолерантное поведение младших школьников подвергается коррекции. Этому способствуют:

-  сочетание базовых знаний по этнотолерантному поведению с индивидуальным практическим опытом учащихся;

- организация практического общения с представителями разных этнических групп;

- активизация широких межэтнических контактов учащихся при одновременном развитии у них навыков взаимопонимания и взаимоуважения;

- демонстрирование учащимся высокого уровня толерантности литературе;

- включение учащихся в различные виды научно-исследовательской работы с целью изучения национальных и культурных  традиций народов, проживающих на территории Мордовии.

   Таким образом, формированию толерантности в поликультурной  среде у младших школьников способствовали: создание устойчивой мотивации к этнотолерантному образу жизни; создание и накопление в детском коллективе положительных традиций и обычаев этнотолерантного образа жизни; формирование ассоциативных связей с понятиями и символами толерантного образа жизни; выявление через практику значимости соблюдения норм  толерантного поведения; постоянный контроль за изменениями и поощрение положительных сдвигов в стиле жизни младших школьников. 

Заключение
     В современном обществе изменилась социальная ситуация развития детей: увеличился объем информированности учащихся, что оборачивается порой негативной стороной (информация часто бессистемна, чрезмерна, агрессивна и представляет прямую угрозу психологической безопасности ребенка). Современные школьники относительно мало читают, особенно классическую художественную литературу, возникает угроза прерывания канала передачи духовно-нравственного опыта от поколения к поколению. 

Для жизнедеятельности современных детей характерно ограниченное общение со сверстниками ввиду крайней загруженности. Это препятствует формированию коммуникативной компетенции, эмоциональной отзывчивости, толерантности.

    Полное отсутствие необходимых знаний и убеждений нередко порождает у учащихся негативное отношение к представителям других национальностей, вызывает напряженность в общении детей, культурный нигилизм и другие негативные явления.

    Поликультурное образование обладает большим воспитательным потенциалом. Оно может развивать у учащихся такие качества, как патриотизм, толерантность, интерес к культурам народов своей страны и других стран мира, культура межнационального общения и др. Такое образование способно также активизировать творческий потенциал личности, создать педагогические условия для участия учащихся в различных формах деятельности по изучению, сохранению и творческому развитию традиций различных этнических культур.

     В данной работе  проанализированы и рассмотрены такие понятия, как «поликультурное образование», «толерантность». Определены уровни толерантности: низкий, средний, высокий. В результате анализа психолого-педагогической литературы мы опираемся на следующее определение толерантности – это терпимость к другому мировоззрению, инакомыслию, национальности, вероисповеданию, поведению, обычаям, образу жизни. 

     Анализ психолого-педагогической литературы по проблеме воспитания толерантного взаимодействия детей младшего школьного возраста средствами народной педагогики показал важность взаимодействия воспитания с народной педагогикой, необходимость возрождения национальных традиций  воспитания в семье и школе, что является основным фактором формирования толерантной личности. Использование средств народной педагогики, национальных традиций и обычаев позволяет приобщить детей к вечным истинам и межкультурным ценностям.

     Нами была осуществлена диагностика уровня сформированности толерантности и толерантного взаимодействия младших школьников. Респондентам была предложена сказка Г.Цыферова «Одинокий ослик». Анализ работ показал средний и ниже среднего уровень сформированности толерантности.

    Кроме того, учащимся была предложена анкета, которая выявила уровень знания традиций национальной культуры. Результаты исследования показали, что испытуемые имели средний и низкий  уровень знаний традиций национальной культуры.

     Для повышения знаний традиций национальной культуры была предложена программа «Все мы разные и все похожи», целью которой является формирование духовно – нравственных ценностей, толерантного отношения к людям других национальностей, изучение культурного наследия народов мира. 
Результативность опыта

В рамках программы  были проведены ряд мероприятий (участие в конкурсе проектов «Школьники города – XXI веку» (победитель), внеклассное мероприятие «Мордовия – мой край родной»,  участие в республиканском творческом конкурсе художественного чтения «Пою мою Мордовию» (призёр, победитель), участие в республиканском семейном конкурсе  «Влюблённые в чтение» (призёры),в городском конкурсе сочинений «Мой край - Мордовия моя» (призёр), участие учителя в республиканском образовательном форуме «Система образования Республики Мордовия: новый вектор развития»  и др.). 

     После проведения формирующего этапа эксперимента, был проведен контрольный этап, на котором были выявлены данные, указывающие на качество проведения мероприятий и повышение уровня сформированности знания традиций национальной  культуры. Для этого детям были предложены те же диагностические методики, что и в констатирующем этапе эксперимента. Результаты показали положительную динамику развития изучаемых качеств. 

     Нами предложены рекомендации по формированию толерантного взаимодействия у младших школьников. К числу первостепенных воспитательных задач сегодня должно быть отнесено формирование у современного школьника цивилизованного поликультурного сознания.     Повышению эффективности условий воспитания толерантности в школе может способствовать организация толерантной образовательной среды. Построение толерантной среды в образовательном пространстве любого учебного заведения затрагивает социологический, психолого-педагогический и методический уровни в пространственной организации жизнедеятельности человека. Формирование толерантного взаимодействия в образовательных заведениях имеет определенную специфику, которая состоит в том, что оно получает здесь дополнительную межличностную окраску. В качестве особой ценности образования рассматривается взаимодействие с другими людьми, в ходе которого происходит личностное взаимообогащение и развитие.

     Успешность реализации предложенной модели формирования толерантности  в поликультурном социуме в процессе изучения внеурочного курса «Все мы разные и все похожи» была подтверждена в ходе опытно-экспериментальной работы.

     Построение толерантной среды – поэтапный процесс целенаправленной деятельности всех субъектов образовательного социума. Поэтому особую значимость приобретают педагогические механизмы перехода от интолерантной среды к толерантной, которые помогут пресечению проявлений интолерантности и доминированию толерантных взаимоотношений, что и доказало наше исследование
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 Приложение 1 

Г.Цыферов «Одинокий ослик»

	В лесу, в лесном доме, жил одинокий ослик. Друзей у него не было. И вот однажды одинокий ослик очень заскучал.

 Скучал он так, скучал и вдруг слышит...

 — Пи-пи, здравствуй! — Из-под пола вылез маленький мышонок.

 — Я мышонок, — ещё раз запищал он, а потом сказал: — Я пришёл потому, что ты соскучился.

 И тут они, конечно, подружились.

 Ослик был очень доволен. И всем в лесу говорил:

 — А у меня есть друг!

 — Что это за друг? — спросил сердитый медвежонок. — Небось что-нибудь маленькое?

 Подумал одинокий ослик и сказал:

 — Нет, мой друг — большой слон.

 Большой слон? Конечно, никто не поверил ему. И поэтому к домику ослика скоро собрались все звери. Они сказали:

 — А ну, показывай нам своего друга!

 Одинокий ослик уже хотел сказать, что его друг ушёл по грибы.

 Но тут вышел мышонок и ответил:

 — Друг ослика — это я.

 — Ха-ха! — захохотали гости. — Если это большой слон, то одинокий ослик просто большой обманщик.

 А ослик — большой обманщик вначале покраснел. А потом улыбнулся:

 — Нет, это всё-таки слон, только не простой, а волшебный. Сейчас он превратился в маленького. Большому в доме тесно. Даже нос приходится в трубу прятать.

 — Похоже на правду, — кивнул сердитый медвежонок, взглянув на трубу. — Но я бы не хотел быть маленьким.

 — Он тоже не хотел быть маленьким, — сказал ослик. — Но он очень любит меня и хочет жить всегда со мной.

 — Ах, — вздохнули все звери, — какое доброе животное!

 Попрощавшись, они ушли. С той поры никто в лесу не обижал маленьких. Только все говорили:

 — Даже самый маленький может быть большим другом. Даже большим, чем самый большой слон!


Приложение 2
Игры народов

Чувашская народная игра “Хищник в море” (Щоткон пула тинесре)
Один из играющих выбирается хищником, остальные рыбки. Для игры нужна веревка длиной 2 – 3м. На одном конце, сделана петля и одета на стойку. Игрок, выполняющий роль хищника берется за свободный конец веревки и бежит по кругу так, чтобы веревка была натянута, а рука с веревкой была на уровне коленей. При приближении веревки детям – рыбкам нужно подпрыгнуть, задетые веревкой рыбки, выходят из игры. Ребенок, выполняющий роль хищника, начинает бег по сигналу.

Украинская игра “Аисты” Каждый аист в общем большом круге, должен свить гнездо. По сигналу “приготовились” начинается игра, все аисты поднимают правую ногу и стоят. Водящий, прыгая на одной ноге, выбирает себе любое гнездо и прыгает в него. Как только в одном гнезде окажутся 2 аиста. Они оба выскакивают из гнезда и скачут на одной ноге в разные стороны по кругу. Тот, кто вернется первым, занимает гнездо, а кто опоздает становится водящим.

Казахская игра “Подними монету”. На противоположной стороне площадки намечается линия старта и финиша. По площадке раскладываются большое количество монет (пробки от пластиковых бутылок). Игроки выстраиваются вдоль линии старта. По сигналу джигиты начинают скачки – передвигаются по направлению к линии финиша, имитируя скачки на конях. На скаку, не останавливаясь, наклоняются и поднимают монеты. Побеждает тот, кто смог во время скачек собрать больше монет.

Игра Финляндии “Белка выбирает дупло” Несколько групп по 3 человека в каждой встают в разных местах площадки, они изображают деревья, остальные белки. Их должно быть на одну больше, чем деревьев. Белки резвятся посреди площадки, грызут орехи, ищут грибы, до тех пор пока не раздается сигнал. Сигнал их пугает и заставляет разбежаться по своим местам. Белочка, оставшаяся лишней произносит: “Раз, два, три! ” На это счет белки меняются местами, а лишняя спешит занять себе гнездо.

Игра Дании “Судно с грузом” Дети сидят в кругу. Один из игроков, бросает другому мяч из бумаги со словами “Вот плывет судно с грузом E… ” (или любую букву алфавита) тот, кто ловит мяч, должен перечислить груз, начинающий с этой буквы, прежде чем остальные сосчитают до 10, После этого он бросает мяч другому. Если игрок не успеет назвать груз, выбывает из игры.

Мордовская игра «Клёк»
Для этой игры нужны: биты - палки по числу участников (70-80 см), 1 небольшая деревянная чурка (клёк).
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Играют до 10 человек. Чертят два квадрата (посмотри на нашу схему). В маленький квадрат (на схеме – красным цветом) ставят чурочку-клёк. От центра большого квадрата (он называется кон и на схеме обозначен желтым цветом) на расстоянии 8-10 шагов выкапывают лунки по количеству игроков.

Водящий стоит у «клёка», сбоку. Игроки с битами становятся у лунок - пяткой в лунку.

Игроки по очереди бросают биты, стараясь выбить клёк за пределы кона.

Если клёк выбит, водящий бежит за ним: нужно успеть схватить клёк, поставить на место и занять лунку игрока. В это время игрок должен быстро взять свою би-ту и вернуться к лунке. Игрок, на успевший занять свою лунку, становится водящим.

Если клёк не сбит броском или бита упала близко от водящего, игрок должен дожидаться своей очереди и следующего удачного броска.

Правила. При броске нельзя заходить за линию кона и выходить из лунки. Водящий следит, чтобы никто не выходил из лунки. Если это случается, водящий может занять место нарушившего правило игрока.

Ну какая игра без считалочки? Вот какие считалочки у мордовских детей.

Считалочки
Вейке, кавто, колмо, ниле,

Мон сэвинь саразонь пиле.

Кавто, колмо, ниле, ветесь,

Кинень понги псакань пекесь?

Нармонць ярхцай сурода,

Мон кундайне пулода,

Нармонць ярхцай чакшста,

Мон кундайне пакшта.

Мордовская игра «Котел (Котелсо налксема. Котелсо налхсема)»

(Названия игр даны на языке народностей эрзя и мокша).

В земле роется глубокая ямка (диаметром около 50 см). Вокруг нее роют небольшие ямочки (десять — двенадцать штук), которые можно закрыть ступней или пяткой. В руках у играющих по круглой, гладкой палке длиной 50 — 60 см, диаметром 2,5 см. Ведущий с расстояния 2 — 3 м бросает небольшой мяч в яму-котел. Играющие должны выбить оттуда мяч. Вылетевший из котла мяч берет ведущий и снова бросает его в котел. Играющие палками мешают попаданию мяча в ямку.

Так играют до тех пор, пока мяч не попадет в котел. Если мяч в котле, играющие должны сделать переход от одной маленькой ямочки к другой, при этом и ведущий должен занять одну из ямок (салок). Кому не досталось салки, тот водит. Игра продолжается.

Правила игры:

- играющие должны выбивать мяч, не сходя с места;

- переходить от ямки к ямке можно только тогда, когда мяч попал в котел.

Мордовская игра  (Мячень кунсема. Топса налхсема)
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Играющие чертят большой круг, делятся на две равные команды и договариваются, кто будет в кругу, а кто за кругом. Те, кто остается за кругом, распределившись равномерно, стараются попасть мячом в детей, находящихся в кругу. Если кому-либо в кругу удается поймать мяч, он старается попасть им в любого ребенка за кругом. Если ему это удается, то у него в запасе очко, если промахнется, то выходит из круга. Когда мяч запятнает всех детей, играющие меняются местами.

Правила игры:

- мяч можно ловить лишь с воздуха, от земли не считается;

- осаленные выходят из круга. Ребенок, поймавший мяч и попавший в игрока за кругом, остается в кругу.

Мордовская игра «Раю-раю»

Для игры выбирают двух детей — ворота; остальные играющие — мать с детьми. Дети-ворота поднимают сцепленные руки вверх и говорят:

Раю-раю, пропускаю,

А последних оставляю.

Сама мать пройдет

И детей проведет.

В это время играющие дети, став паровозиком, за матерью проходят в ворота. Дети-ворота, опустив руки, отделяют последнего ребенка и шепотом спрашивают у него два слова — пароль (например, один ребенок — щит, другой — стрела). Отвечающий выбирает одно из этих слов и встает в команду к тому ребенку, чей пароль он назвал. Когда мать остается одна, ворота громко спрашивают у нее: щит или стрела. Мать отвечает и встает в одну из команд. Дети-ворота встают лицом друг к другу, берутся за руки. Остальные члены каждой команды вереницей прицепляются за своей половинкой ворот. Получившиеся две команды перетягивают друг друга. Перетянувшая команда считается победительницей.

Правила игры: дети не должны подслушивать или выдавать пароль.

Мордовская игра Салки (Варенец понгома. Варяняс повома)

Ямки-салки роют по размеру мяча (3 — 4 см). Играющие встают около салок, а ведущий с расстояния 0,5 — 1 м катит мяч в одну из ямок, расположенных недалеко друг от друга. В чью салку попадет мяч, тот берет его, все дети разбегаются в стороны, а он должен мячом попасть в одного из играющих. Игрок, в которого попал мяч, становится ведущим.

Правила игры: бросать мячом можно только в ноги играющих и только с места.
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