 Встреча семейного клуба «Возрождение»
«Преподобный Отче Серафим»
Октябрь 2019года

Ведущая 1. Нет для нашего сердца милее края, чем Россия, чем ее свежие леса и перелески, поля и заливные луга, тихие реки, звон родников и светлые зори над росистыми зарослями.
Ведущая 2.
Ей к лицу белые снега и яркие, душистые стога сена, спокойствие озер и прудов,бескрайние леса и многоводные реки, цветущие сады, звонкие песни и хороводы.

Ведущий 1: По преданию, Русь святая началась с дивного пророчества, произнесенного одним из двенадцати учеников Христа - Андреем Первозванным. Проповедуя христианскую веру, он дошел до реки Днепр, на берегу которой установил крест, и воскликнул: «Отныне благодать великая воссияет на холмах сих. Здесь будет град великий, и множество церквей». Спустя столетия, во времена князя Владимира, приняли русские люди христианскую веру, стали возводить храмы Божии, монастыри.

Ведущий 2: «Не стоит город без святого, а селение без праведника», - утверждает русская народная пословица. Много на Руси городов и селений. Много на Руси святых и праведников.А в  начале 19 века на свещнице русской православной церкви возгорелась еще одна новая яркая свеча. Господь благоволил послать земле нашей великого молитвенника, подвижника и чудотворца Преподобного Серафима Саровского.

Ведущий 1: В российском городе Курске жили Исидор и Агафия Мошнины. Принадлежали они к почтенному купеческому сословию города. Исидор Мошнин имел свои кирпичные заводы близ Курска, занимался постройками каменных зданий, церквей и домов, слыл за человека честного, справедливого, имел усердие к храмам Божиим и обладал хорошими материальными средствами. В 1752 году он решает начать строить храм во имя преподобного Сергия Радонежского. В 1759 году, в семье Мошниных, рождается сын. Мальчика назвали Прохором. В 1762году отец мальчика умирает. Строительством храма управляет мать мальчика - Агафия.
Ведущий 2: Прохор наследовал добрые качества родителей и особенно их благочестие, любовь к храмам Божиим и молитве, заботу о бедных и сиротах. Уже с малых лет он находился под особым Божьим покровом. Ему было семь лет, когда мать мальчика, осматривая строящийся храм, повела сына на самый верх колокольни. Прохор потерялся из виду матери и, оставшись один, по неосторожности, упал на землю. Мать думала, что он погиб. Каково было ее удивление, когда, спустившись с колокольни, она увидела сына живым и невредимым. Через три года новое событие обнаружило особенное покровительство Божие над Прохором. Прохор так тяжело заболел, что не надеялись на его выздоровление. В самое трудное время болезни, в сонном видении, Прохор увидел Пресвятую Богородицу, которая обещала посетить его и исцелить от болезни.
Сценка.
- Выпил бы, Прошенька, отвару, легче тебе станет.
- Маменька, во рту от него горчит. Я все слышал, что доктора давеча говорили. Да только не плач обо мне сильно, а то мне жалко тебя очень.
- Что ты, что ты,Прошенька. Врут они все, доктора-то эти. Господь милостив. Будешь, будешь ты здоровеньким.
- Дождик какой полил, на лужах поди пузыри.
- Сегодня икону нашу, Курскую Богородицу, в монастырь понесут. Крестный ход уже видно вышел. А дождь-то как хлещет.
- Алешка-то наш, пошел что-ли?
- В лавке он сегодня управляется. ( Стук)
- Матушка, Агафья Фотиевна, поглядите в окно, крестный ход через двор наш пошел, от дождя видать укрываются.
- Ой, батюшки, платок-то мой где? Прошенька, радость-то какая. К нам чудотворную несут.
- Ты меня возьми на ручки, маменька. Я тоже поглядеть хочу.
- Как же, как же дитятко. Конечно, вместе идем.
Ведущая 1.Как пронесли над Прошенькой икону Пречистой, уснул он крепко, и вскоре поправляться стал.
 Скажи, мам, ведь это Богородица меня второй раз от смерти спасает. Когда я с колокольни упал, дак не ушибся даже. И теперь вот, я во сне ее видел, во век того не забуду.
Ведущая 2.Вырос Проша крепким юношей. В лавку его определили, старшему брату помогать. Да только не лежало его сердце к торговле. Молчал он, конечно, матери угодить старался. Но видно было, томился сын. И вся радость его – в храме от суеты укрыться. Так и пришлось его в монастырь отпустить. Медным крестом его, благочестивая мать благословила, который преподобный всю жизнь носил на груди.
Ведущая 1. Прошли годы. Принял Прохор монашество с именем Серафим, что значит «Пламенный».
Видео про имя. 2.17-2.56
 15 лет прожил в Саровском монастыре в послушании и молитве. Столярному делу обучался, да и во всяком другом не плошал. Всякое бывало, и трудно было, и уныние подступало, и страх необъяснимый, и тоска, и скука. Тогда в ночной тишине вставал Серафим на колени, и изливал печаль свою тому, кого любил более всего на свете.
Ведущая 2.15 лет прожил Серафим в монастыре. Священником стал. И была в нем какая-то тайна, никому не ведомая. Как-то во время церковной службы он вдруг изменился видом. Не мог ни с места сойти, ни проронить ни слова. Все лицо будто солнечным светом озарилось так, что на всех видевших это, благоговейный страх напал. Серафим словно стоял перед кем-то невидимым, и весь мир для него перестал существовать. 3 часа простоял Серафим в алтаре и тайну свою только игумену поведал. Видел он тогда в храме самого Иисуса Христа. 
Ведущая 1Сколько времени прошло с той поры, кто знает. А только стал он игуменского благословения просить на одинокое жительство в Саровском лесу. Конец ноября, морозы уж ударили, снега намело,а он с одним топориком в Саровский лес ушел.
Стал рубить Серафим себе келью, брёвнышко к брёвнышку складывать. Не просто избу рубил серафим, целый мир строил. Мир, где всё будет дышать одной лишь пламенной любовью к Богу.

Ведущая 2Слава о святой жизни Серафима быстро разносилась во все концы. Все чаще стали искать его в лесу. Но сам Серафим считал себя не готовым к служению людям. Темные силы пытались овладеть умом и волей и добить душу унынием. Тогда Серафим принял на себя новый подвиг. В лесной чаще нашел он большой плоский камень и выбрал его местом молитвы. 1000 дней и ночей продолжалось его молитвенное стояние на камне. В мороз, дождь и зной, иссушаемый ветром и съедаемый комарами, стоял Серафим с поднятыми к небу руками, и все молил: Боже милостив, буди мне грешному.
ЧТЕЦ
В Саровской пустыни, в лесу глухом лежит
Седой от времени, весь в трещинах гранит.
Ночной порою темною, один
На нем молился старец Серафим.
Не возроптав, и не сомкнув очей,
Провел в молитвах тысячи ночей.
Ведущая 1 25ноября 1825 года Матерь Божия вместе с празднуемыми в этот день двумя святителями явилась в сонном видении старцу и повелела ему выйти из затвора и принимать у себя людей, требующих наставления, утешения, руководства и исцеления.
Вот раз приехал к нему генерал, из любопытства, значит, приехал, прогулки ради. Гордый такой, в орденах весь. Отец Серафим ему в ноги поклонился. Тот от такого смирения смутился даже. Впустил его батюшка-то в келью, да долго так с ним говорил-то, а после услышали все, рыдает генерал-то. Вывел его батюшка-то после плачущего и фуражку ему вслед вынес. А в ней, в фуражке-то, все его значит-то ордена. Он как к Серафиму-то вошел, они с него вот прямо так и свалились, потому как неправедно получены были. Говорят, генерал-то после этого совсем переменился.
Ведущая 2Да если все рассказывать, то одного дня мало будет. Но главное, какая от него сердечная теплота исходила. Всяк от него вот обласканный уходил. Бывало, скребет душу сил аж нет, а он словечко для тебя подберет, тепло так поглядит, куда и печаль-то девалась. Каждого, кто к нему приходил, встречал словами: «Радость моя». Со всей России ехали к Серафиму люди, так что один он оставался только ночью. С утра же и до темноты толпились у его кельи просящие помощи.
ЧТЕЦ
Он омывал в источнике святом,
Он врачевал молитвой и постом.
Одним прикосновеньем рук своих
Он исцелял увечных и слепых.
От тяжести грехов освобождая души,
Из тьмы глухой он выводил заблудших.
Видео 17.15 – 20.14
Ведущая 1Вскоре еще одно очень важное дело надлежало ему исполнить: основать Дивеевскую обитель. Первым помощником себе выбрал он чистого сердцем молодого помещика Мантурова. Велел ему купить в селе Дивеево 15 десятин земли. Хранить эту землю, никому не продавать. Поселиться на этой земле, и жить до времени. Святым местом Дивеево то будет!
Эта четвертая обитель Пресвятой Богородицы. Это место Сама Царица Небесная выбрала! Канавка вырыта вокруг обители. На месте тропы, по которой Царица Небесная прошла своими святыми стопочками.
Богородица говорила: «Кто канавку с молитвой пройдет, да полтораста Богородиц прочтет, тому все тут: и Афон, и Иерусалим, и Киев».
Ведущая 2В келье Серафима всегда горело множество свечей. За каждого, кто просил его молитв, он свечу ставил. В маленькой своей келье, стоял на коленях седовласый старец, а где-то в разных концах земли устраивались чьи-то жизни, выздоравливали неизлечимо больные, вставали на праведный путь заблудшие души. Где-то плакала от счастья мать, беря на руки исцеленного ребенка, где-то сбывались чьи-то надежды. Серафим же слабел с каждым днем и знал, что жить на земле осталось ему недолго.
( тихо звучит «Радуйся Невеста Неневестная»)
Рассказчица - На Благовещение это было. Позвал меня батюшка в свою келью и говорит: не убойся, сама Матерь Божия придет. Я понять не могла, о чем он говорит. И вдруг я услышала шум. Потом послышалось пение, подобное церковному. Дверь сама собою отворилась, и сделалось светло, светло. Сначала я увидела двух ангелов с цветущими ветвями в руках, за ними Иоанн Предтече и Иоанн Богослов. А потом в келью сама Богоматерь вошла. На ней была мантия несказанной красоты, платье было зеленое препоясанное поясом и на голове корона. Уже двенадцатый, последний раз, предстала пред старцем Пречистая Божья Матерь. Отец Серафим стоял перед ней, и она говорила с ним. Последние слова Ее были: «Скоро, любимче мой, будешь с нами».
Рассказчица.С того дня стал Серафим к смерти готовиться. Гроб он сам себе сделал, и место для могилки сам себе выбрал, за церковью. Из лесной пустынкисвоей в монастырь доживать пришел.
- Что это батюшка у тебя свечи всё время-то горят, потушил бы, ненароком пожар наделаешь.
- Пока я жив, пожара не будет. А когда умру, тогда по пожару о том узнаете.
[bookmark: _GoBack]2 января монах, живший по соседству с Серафимом, почувствовал запах дыма.
 Что это дымом-то понесло. Никак из Серафимовой кельи. Отец Серафим, отец Серафим, горишь ведь. Отче открой, я это. Господи помилуй, беда-то какая.
Келья Серафимова горит. Дверь скорей ломать, горит.
- Ой беда, Серафим горит.
- Келья Серафимова горит.
Ведущая 1Когда вошли к Серафиму, увидели: стоит он на коленях перед иконой Божией Матери «Умиление» в своем всегдашнем балахончике, с медным крестом на шее, тем, что мать ему когда-то благословив одела. Руки сложены крестообразно на груди, а на лице тихая радость.
В церкви шла ранняя служба. Солнце всходило над колокольней. И как солнечный луч возносилась в небесной синеве душа святого Серафима.
ЧТЕЦ

Закатный свет, молитвенные зори,
Моя Земля и мир, что так любим.
Любил его и ясный Чудотворец,
Светильник, преподобный Серафим.
Простой, он жил, как птицы полевые.
Бедняк, не он богатства собирал.
Но Ангел в алтаре на литургии
Ему кадило тайно подавал.
О час утра и голос песен ранний!
Крик петухов, жужжание шмеля,
Роса на ржи и тихое сиянье,
Когда Господь нисходит на поля.
И монастырь. И в монастырском клире.
Как от кадила уплывает дым,
Ушел от нас безгрешно живший в мире
Премудрый и пресветлый Серафим...
Июнь 1916 г. Петроград Александр Красницкий

Ведущая 2Как и предсказал Серафим, стало Дивеево святым местом на Земле Русской – четвертым Уделом Пресвятой Богородицы.
Видео  40.38 – 42.12
Ведущая 1. В заключение нашей встречи хочется напомнить каждому присутствующему, что 30 июля 2019 года исполнилось 265 лет со дня рождения иеромонаха Серафима Саровского. 
Ведущая 2 И хочется обратиться к великому старцу: «Преподобный Отче Серафиме, моли Бога о нас!»
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Нет для нашего сердца милее края, чем Россия, чем ее свежие 
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снега и яркие, душистые стога сена, спокойствие озер и 

прудов,

бескрайние леса и многоводные реки, цветущие сады, звонкие песни 
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произнесенного одним из двенадцати учеников Христа 

-

 

Андреем 

Первозванным. Проповедуя христианскую веру, он до
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и чудотворца Преподобного Серафима Саровского.

 

 

Ведущий 1: 

В российском городе Курске жили Исидор и Агафия Мошнины
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Принадлежали они к почтенному купеческому сословию города. Исидор 

Мошнин имел свои кирпичные заводы близ Курска, занимался постройками 

каменных зданий, церквей и домов, слыл за человека честного, 
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Агафия.

 

Ведущий 2: 

Прохор наследовал добрые качества родителей и особенно их 

благочестие, любовь к храмам Божиим и молитве, заботу о бедных и сиротах. 
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