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Воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, систематическая работа, использование разнообразных средств воспитания, общие усилия детского сада и семьи, ответственность взрослых за свои слова и поступки. Только всё в совокупности могут дать положительные результаты. 
Чувство Родины... Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.
  Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе... И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота .Окружающие  предметы, впервые пробуждающие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными. Это поможет детям с самого раннего возраста понять, что они — часть великого русского народа.
Дошкольник должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью малой  родины, потом – гражданином России и только потом – жителем планеты Земля.  В  настоящее время семья переживает не лучшие времена. Родители всё меньше внимания  уделяют детям, растёт число неполных , неблагополучных семей.  Поэтому необходимо создать условия для формирования у детей эмоционально насыщенного образа  родного дома.  Потерять дом -  страшная беда.  Рассказать детям о беженцах, вызвать у ребят сочувствие, желание быть внимательными, доброжелательными к беженцам, позаботиться о них, облегчить их страдания.
 Старая истина - - нельзя вырастить патриота, если непатриотичны отец с матерью. Не надо забывать о том, что их жизнь является примером для ребёнка, обладающего высокой  раздражительностью. Суждения взрослых, свидетелем которых он становится, их отношение к событиям современности – всё это подхватывается ребёнком, становится его убеждением.
Необходимо  приобщать  детей к народной культуре .Они  должны знать народные праздники и традиции. В них фокусируются накопленные веками тончайшие наблюдения за характерными особенностями времен года, погодными изменениями, поведением птиц, насекомых, растений. Причем эти наблюдения непосредственно связаны с трудом и различными сторонами общественной жизни человека во всей их целостности и многообразии.
Необходимо широко использовать все виды фольклора (сказки, песенки, пословицы, поговорки, хороводы и т.д.). В устном народном творчестве как нигде сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представления о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. Поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Нельзя оставаться сторонними наблюдателями, необходимо принимать меры укоренять детей в национальной культуре, прививать им  нравственные ценности.
