Аналитическая справка

о результатах школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2017-2017 учебном году в МБОУ «Большеберезниковская ООШ» 
ЦЕЛЬ: 

-анализ организации, проведения и результатов школьного этапа всероссийской олимпиады школьников.

-выявление одаренных обучающихся по отдельным предметам с целью участия в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников и индивидуальной работы с одаренными обучающимися. 

   Школьный этап всероссийской  олимпиады школьников в МБОУ «Большеберезниковская ООШ»  в 2017-2018 учебном году проходил с 18.09.2017 по 24.10.2017года. В нем принимали участие учащиеся 4-9 классов. Олимпиадные задания в соответствии с Положением о проведении олимпиады школьников в МБОУ «Большеберезниковская ООШ»  .
        В соответствии с приказом своевременно по электронной почте  из РОУ получались и распечатывались задания школьного этапа олимпиад. Олимпиады проводились в специально отведенных кабинетах, преподавателями, закрепленными приказом за их проведение, к проведению олимпиад привлекались учителя-предметники, не являющиеся преподавателями данного предмета

     Для подведения итогов Олимпиады было создано и утверждено  жюри.

 Победителями школьного этапа Олимпиады признаны учащиеся, набравшие наибольшее количество баллов, при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных баллов.

В Олимпиаде школьного этапа приняли участие 40 % всех учащихся. Из них выявлены победители, призёры. 

    К сожалению, не все учащиеся справлялись  с заданиями полностью. Следовательно, можно сделать вывод, что большинство учащихся владеют только базовым уровнем знаний.

Причина затруднений - слабое владение внепрограммными знаниями, невысокий уровень чтения художественных произведений. В целом, результаты школьного тура предметных олимпиад говорят о низком уровне подготовки учащихся к выполнению нестандартных заданий, т.к. отсутствует целенаправленная работа со стороны учителей по подготовке детей к участию в этапах всероссийской олимпиады школьников. 
Рекомендации учителям – предметникам:
-Проводить систематическую работу по подготовке к олимпиадам на  уроке через задания олимпиадного уровня. 

-Организовать подготовку участников муниципального этапа предметных олимпиад.

-Классным руководителям проанализировать участие учеников класса в школьном этапе олимпиад по результативности.
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