Уважаемые родители будущих первоклассников!

Право граждан на получение общедоступного общего образования на территории г.о. Саранск осуществляется в соответствии со ст. 67 Федерального Закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Порядком приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 г. №458 
В 1 класс принимаются дети, достигшие к 1 сентября 2022 года, возраста не менее 6 лет 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста 8 лет. 
Зачисление в первый класс детей в возрасте менее 6 лет 6 месяцев осуществляется по заявлению родителей (законных представителей) с разрешения Учредителя. 
Заявление принимается у одного из родителей (законных представителей) ребёнка:
· Для лиц, зарегистрированных на закрепленной территории МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №10» с 1 апреля по 30 июня 2022 года в соответствии с графиком: понедельник – пятница – 13.00 – 16.30.
· Для лиц, не зарегистрированных на закрепленной территории МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №10» с 6 июля по 5 сентября 2022 года (при наличии свободных мест).
· Право преимущественного приема ребенка на обучение по основным общеобразовательным программам начального общего образования в государственные и муниципальные организации, закрепленные частью 3.1 статьи 67 Федерального закона об образовании и статьей 54 Семейного кодекса Российской Федерации, обеспечивается исключительно при условии, если в соответствующей государственной и муниципальной образовательной организации уже обучаются его братья и (или) сестры, с которыми он проживает в одной семье и имеет общее место жительства.
· В первоочередном порядке предоставляются места в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях детям, указанным в абзаце втором части 6 статьи 19 Федерального закона от 27 мая 1998 г. №76-ФЗ «О статусе военнослужащих», по месту жительства их семей.
· [bookmark: _GoBack]В первоочередном порядке также предоставляются места в общеобразовательных организациях по месту жительства независимо от формы собственности детям, указанным в части 6 статьи 46 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции, детям сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции, и детям, указанным в части 14 статьи 3 Федерального закона от 30 декабря 2012 г. № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации».
