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1. Тема: «Формирование связной речи и словесно-логического мышления у детей ОНР».
2. Сведения об авторе: Огинова Ирина Николаевнаа, 1967 года рождения, образование высшее. В 1990 году окончила МГПИ им. М.Е. Евсевьева по специальности «Коррекционная педагогика», дефектология (олигофренопедагогика, логопедия). Стаж профессиональной деятельности - 33 года.
3. Актуальность, основная идея, теоретическая база, новизна.
Развитие связной речи детей опирается на формирование познавательных  процессов, на умение наблюдать, сравнивать и обобщать явления окружающей жизни и явления языка разного уровня – звуки, слова, предложения. Отклонения от нормы в речевом развитии детей с общим недоразвитием речи может проявляться в позднем появлении речи, бедностью его словарного запаса, грамматического строя речи, звукопроизношения. Дети отстают в развитии образного, словесно-логического мышления, с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением, обобщением. Все эти затруднения определяются недоразвитием познавательной функции речи и компенсируются  по мере коррекции речевой недостаточности. Разработка данной проблемы, в свою очередь, определила цель исследования.
Целью инновационного педагогического опыта является развитие и совершенствование словесно-логического мышления ребенка как одной из функций речи.

4. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Условием формирования ведущей идеи опыта явилось обследование дошкольников с общим недоразвитием речи на момент их  поступления в группу компенсирующей направленности.

Было установлено, недостаточность различных видов восприятия и, в первую очередь, слухового и пространственного. Внимание характеризуется быстрой истощаемостью, что определяет тенденцию к снижению темпа деятельности в процессе работы. Наблюдается отставание в развитии словесно-логического мышления, наблюдаются трудности овладения анализом и синтезом, сравнением и обобщением. 

Речь фразовая развернутая, с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Нарушено звукопроизношение. Также, нарушено согласование числительных с существительными и образование множественного числа существительных. Ограничен словарь антонимов, синонимов, глаголов относительных прилагательных. Нарушен звуковой анализ и синтез. Наблюдаются нарушения последовательности изложения текста: пропуск слов и предложений; перестановка членов предложения. 
Также наблюдается отставание в развитие двигательной сферы, которое характеризуется плохой координацией движений, выявляются трудности при выполнении движений по словесной инструкции.

Таким образом, в коррекционной работе с детьми, имеющими ОНР, одно из ведущих мест должна занимать планомерная систематическая работа по развитию словесно-логического мышления и речи.

5. Теоретическая база опыта.

Проблема взаимосвязи языка и мышления относится к самым сложным и актуальным вопросам языкознания, логопедии, психологии.

Л.С. Выготский был одним из первых отечественных психологов, который обратил внимание на то, что мышление и речь взаимосвязаны. Проведены исследования, направленные на изучение коммуникативной функции речи, и выделены невербальные средства общения играют существенную роль в усвоении человеком языка и речи.
Н.С. Жукова, Е.М. Мастюкова, Т.Б. Филичева отмечали в своей работе «Речь и мышление тесно связаны между собой, следовательно, словесно-логическое мышление детей с речевым недоразвитием несколько ниже возрастной нормы». Дети с речевыми нарушениями, испытывают затруднения при описании предметов, обобщении явлений признаков, поэтому их рассказы бедны, отрывочны, не логичны друг с другом.
Как показывают исследования Т.А. Ткаченко, Т.Б. Филичевой нередко у детей с ОНР, к моменту поступления в школу обнаруживаются особенности мыслительной деятельности:

- трудности в обобщении информации;

- неумение планировать;

- трудности в формировании плана логической операции, ее хода и результата.

Логопедическая работа, направленная на коррекцию общего недоразвития речи у детей включает в себя, формирование словесно-логического мышления и связной речи. 

Научно-методическим обеспечением опыта являются следующие логопедические технологии:

1. Н.Е. Арбекова Развиваем связную речь у детей 6-7 лет с ОНР. Планирование работы логопеда в подготовительной к школе группе / Н.Е. Арбекова. – М.: Издательство ГНОМ, 2012 г.

2. О.Е. Громова, Г.Н. Соломатина, А.Ю. Кабушко Конспекты занятий по развитию речи детей 4-5 лет М:  Т.Ц. Сфера, 2009 г.

3. Волкова Г.А. Методика психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи. Вопросы дифференциальной диагностики. Учебно-методическое пособие. – Спб., Детство-Пресс, 2004 г.

4. О.В. Ильина, И.С. Дудка, П.С. Гальцова Логопедические сказки для самых маленьких. – М.: ТЦ Сфера, 2015 г.

5. Н.В. Нищева Конспекты подгрупповых занятий в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР) с 6 до 7 лет (подготовительная к школе группа), Спб., ООО Издательство «Детство-Пресс», 2016 г.
6. Логопедическая работа с дошкольниками: Учебное пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений (Г.Р. Шашкина, Л.П. Зернова, И.А. Зимина. – М., Издательский центр «Академия», 2003 г.

7. Т.Б. Филичева Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста: практ. пособие / Т.Б. Филичева, Г.В, Чиркина. – 4-е изд. – М.: Айрис-пресс, 2007 г.

6. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание методы, приёмы воспитания и обучения.
Обучение связной речи – одна из наиболее сложных методических  задач дошкольного воспитания и развития. К концу дошкольного возраста устные высказывания ребенка должны приобрести развернутость, логичность и выразительность. Основная задача логопедического воздействия  на детей с общим недоразвитием речи научить их связано и последовательно, грамматически и фонематически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни.

Формирование связной речи у детей с общим недоразвитием речи в логопедической группе детского сада осуществляется как о процессе разнообразной практической деятельности при проведении игр, режимных моментов, наблюдений за окружающим и др., так и на специальных коррекционных занятиях, т.е. на фронтальных занятиях по формированию лексико-грамматических средств языка и развитию связной речи.

Последовательность коррекционного материала представляет систему коррекционного воздействия по следующим направлениям:

- работа над словосочетанием;

- работа над предложением;

- устные пересказы (образцовых текстов, выборочный, сжатый, с перестройкой текста  и творческими дополнениями);

- устные рассказы (по картине, по серии сюжетных картин, по опорным словам, с опорой  на символы, по представлению).

На фронтальных логопедических занятиях используются задания и упражнения по формированию словесно-логического мышления и связной речи на любом этапе. С первых дней пребывания ребенка в логопедической группе логопед должен помогать ему, осмысливать события и явления, взаимосвязь и отличительные особенности. Например, с помощью таких вопросов:

- Почему осенью люди теплее одеваются?

- Почему летом нельзя кататься на лыжах?

- Почему зайца трудно увидеть на снегу?

- Можно ли два шарика поставить друг на друга? Что тогда произойдет? Важной операцией мышления является сравнение. Например, можно спросить:

- Чем различаются кукла и девочка (птица и самолет, чайник и кофейник, диван и кровать, шкаф и полка, грузовик и легковая машина, лиса и волк и т.п.).

Для словесно-логических упражнений  предоставляют хорошо знакомые детям и любимые ими сказки. С радостью и интересом дети ответят на примерно такие вопросы:

- Можно сказать, что мышка вытянула репку? А кто вытянул?

- Почему колобок от всех зверей убежал, а лисе на нос сам прыгнул?

Полезным упражнением для развития детского мышления является отгадывание загадок. Причем хорошо знакомые детям загадки (типа «кто его раздевает, тот слезы проливает») не несут никакой умственной нагрузки. А вот такие, например, заставят задуматься не только ребенка, но и взрослого:
Два соболя хвостами друг к другу лежат. (Брови).

Свернется – с кошку, растянется – с дорожку. (Веревка).

Кроме общеизвестных загадок можно предлагать детям загадки, составленные самими педагогами, например:

Передние лапы короткие, а задние – длинные. (Заяц).

Четыре ноги, да не ходит.  (Стол, стул).

Можно использовать игры типа «4 – лишний», «Продолжи цепочку», «Назови одним словом», «Наоборот». Еще более сложной работой для детей с ОНР является понимание пословиц и объяснение их переносного смысла. Для начала предлагалось детям два – три варианта объяснений пословицы, из которых дети выбирали наиболее подходящий, пересказывались две-три ситуации, по которым дети определяли, какие из них больше соответствуют пословице. 
В план занятий по развитию связной речи включалась работа над картинками с проблемным сюжетом. Занимательный, яркий, нестандартный сюжет картин повышал познавательный интерес и мотивацию к учебной деятельности, искать причинно-следственные связи, делать выводы.

Формируя и совершенствуя речь детей, оформлена картотека рассказов из личного опыта детей, сказок из жизни детского сада с применением диалога и монолога, картотека речевых игр, игр-монологов. Изготовлены атрибуты к данным играм. Для детей оформлены стенды, где можно получить информацию по интересующему вопросу. Выставки рисунков:

- Моя любимая загадка;

- Мой любимый сказочный герой.

Работа с педагогами. Консультации на тему:

- Использование дидактических игр с целью активизации мыслительной деятельности детей с ОНР.

- Формирование и развитие диагностической речи у детей с ОНР.

Работа с родителями. Консультации на тему: 

- Формирование фонематического восприятия и звукового анализа у детей с ОНР.

- Формирование мотивационной готовности к школе.

2015 г. - Открытое занятие в старшей логопедической группе для студентов факультета психологии и дефектологии МГПИ им. М.Е. Евсевьева по развитию лексико-грамматических средств языка и развитию связной речи «Зима. Зимующие птицы».
7. Результативность опыта
С целью выявления динамики формирования словесно-логического мышления и связной речи у детей дошкольного возраста было проведено 3 этапа исследования (в начале, в середине, и в конце учебного года). При  повторном исследовании дети были настроены на коммуникацию, с большим интересом выполняли предложенные задания.
Итоговые показатели третьего этапа исследования показали, что работа, направленная на формирование словесно-логического мышления и связной речи, дает положительную динамику, как на количественном, так и на качественном уровне.

У детей закрепляются и становятся устойчивыми навыки самостоятельной работы. Они овладевают умением сравнивать и обобщать. Умеют реализовать производимые учебные действия и отдельные виды деятельности в форме развернутых связных высказываний.
Это лишний раз подтверждает нашу гипотезу  о взаимосвязи развития словесно-логического мышления и формирования связной речи детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи.

На основе проведенной диагностики можно заметить, что дети с ОНР с трудом объединяют предметы по группам, им не всегда доступно установление логических и временных связей между предметами и явлениями. Они не удерживают в памяти задания, не доводят до конца начатую работу, а вторичные отклонения эмоционально-волевой сферы мешают им выделить характерные признаки предметов и явлений. Дети забывают сложные инструкции, последовательность выполняемых действий.

Таким образом, можно сделать вывод:

1. При задаче изложить речевой материал кратко, дети с общим недоразвитием речи пропускают важные смысловые звенья даже тогда, когда могли воспроизвести его содержание почти дословно, т.к. для выполнения этого навыка необходима специальная и достаточно развернутая мыслительная работа, что вызывает значительные трудности у данной категории детей.
2. Задания, сопряженные с рассуждениями, умозаключениями и второстепенными выводами вызывают у дошкольников с общим недоразвитием речи серьезные затруднения.

Названные затруднения во многом определяются недоразвитием обобщающей функции речи и обычно успешно компенсируются по мере коррекции речевой недостаточности.


На основе работ Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, С.Н. Шаховской, Н.С. Жуковой, Е.М. Мастюковой, В.П. Глухова было разработано содержание коррекционно-развивающей работы по развитию словесно-логического мышления и связной речи у дошкольников с общим недоразвитием речи. Были даны рекомендации, игры и упражнения, которые могут использовать в своей работе логопеды, психологи, воспитатели, родители.
Представление педагогического опыта размещено на международном образовательном  сайте «МААМ» в моем личном блоке, а также на сайте детского сада.
Приложение
Конспект логопедического занятия в старшей группе 

на тему: «Зима. Зимующие птицы».
Цель. 1.  Активизация в речи детей прилагательных, обозначающих признаки времен года.

 2. Развитие внимания и наблюдательности.

 3. Закрепление представлений о зимующих птицах.

 4. Упражнение с деформированной фразой.

 5. Самостоятельное составление предложений.

 6. Совершенствование коммуникативных навыков. Воспитание

доброжелательного отношения к зимующим птицам.


Оборудование: картинки с изображением зимующих птиц: ворона, воробей, дятел, голубь, сорока, галка, синица, кормушка, ели, корм для птиц. Карточки – признаки. Аудиозапись мажорной музыки. 


Возрастная категория детей: 5 лет.

Ход занятия.


1. Оргмомент.


А, сегодня у зимы – новоселье,


Мы с тобой приглашены на веселье.


Дом построен из сугроба.


А какой вышины?


Вот какой вышины.


Белый коврик у порога


А какой ширины?


Погляди-ка, потолки ледяные


Высоки-превысоки, кружевные!


Мы по лестнице шагаем


Выше ноги, топ-топ.


Двери комнат отворяем.


Справа хлоп – хлоп.


- Здравствуй, зима!


Ты хозяйке, поклонись-ка:


- Здравствуй, зима.


Дети: Тихо, прошли и сели.


Беседа.

2. – Дети: Какое сейчас время года?

- Почему вы так думаете?


- Много снега, холодно. Деревья стоят голые, покрытые снегом, инеем. Мороз заковал реки и озера в лед. Звери попрятались в свои норки. Люди оделись тепло. Перелетные птицы улетели на юг.


- Какие еще изменения произошли в природе?


Посмотрите на фланелеграф.


Какие деревья зимой? – голые, спящие.


Какое небо зимой? – темное, серое, мрачное.


- Солнце – тусклое, холодное, неяркое, блеклое.


- Снег зимой какой? – белый, пушистый, серебристый, падающий, сверкающий.


Логопед: Все ли птицы улетели на юг?


Как называются птицы, которые остаются у нас на зиму?


Каких зимующих птиц вы знаете? Ворона, галка, сорока, воробьи, дятел, снегири.


а) отгадывание загадки.


Спинкою зеленовата


Животиком желтовата


Черненькая шапочка


И полоска шарфика.






(Синичка)


Логопед: Хорошо ли птицам зимою?


Дети: Птицам зимой холодно т голодно.


Как помочь птицам, чтобы они выжили?


Дети: Люди вывешивают кормушки и насыпают корм.


3. Работа с разрезной картинкой.


Логопед: Сегодня, шла в детский сад и нашла фотографию. От сильного ветра остались кусочки от нее. Составьте птичку? Кто это? Синичка.


а) Игра в слова: «Назови ласково».


Логопед, образец: Клюв – клювик





  Крыло – крылышко





  Хвост – хвостик





  Голова – головка

       



  Перо – перышко





  Лапы – лапки





  Глаза – глазки


4. Логопед: Где, еще можно встретить птиц? – В лесу.


Дети, сейчас отправимся в зимний лес, покормить птиц.


А, сейчас мы быстро оденемся?


(Имитация)


Что, ты надела Таня?


Что, ты надел Дима?


В зимний лес возьмем кормушку и корм.


Снег глубокий, кругом сугробы. Этот сугроб – обойдем, тот сугробик перешагнем, а этот перепрыгнем.


- Дети, посмотрите ели и сосны в лесу. На сосну повесили кормушку.


5. Подвижная игра «Снегири».


Вот на ветках, посмотри,


В красных майках снегири.


Распушили перышки,


Греются на солнышке.


Головой вертят,


Улететь хотят.


- Кыш! Кыш! Улетели!


За метелью! За метелью!


6. Сколько птиц слетелось к кормушке.


Дима, кого ты хотел покормить?


Я хотел покормить синичку.


Чем покормить сороку? Воробья?


Что ты дал снегирям?


Птицы довольны.


а) Чтение стихотворения.


Мы кормушку смастерили,


Мы столовую открыли


Воробей, снегирь, сосед.


Будет вам зимой обед.


7. Назовите зимние заклички о зиме.


Мороз не велик, да стоять не велит.


Береги нос – в большой мороз.


Скачет синичка по ельничку, бьет хвостом по метельничку.


8. Работа с деформированной фразой.


Дети я так устала, я запуталась правильно ли я говорю, если не правильно, исправьте меня.


Кормушку повесели на дерево.


Корм насыпали из кормушки.

Воробей сел из кормушки.


9. Пора возвращаться в детский сад.


Разделись. Музыка мажорная. Закрыли глаза. Представьте перед собой зимний лес.


10. Итог: Где мы были?


Что мы там делали?


Мы кормили птиц: снегирей, синиц, ворону.


А какие это птицы зимующие.


Чем мы их кормили: семечками, пшеном, салом, ягодами.


 Задание на вечер: Портреты птиц, раскрасить.
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