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Выявление и развитие художественной одарённости учащихся в образовательном процессе предмета  «Изобразительное искусство».

Обоснование актуальности и перспективы опыта.
Актуальность и перспективность опыта обусловлены существенными изменениями в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования и  заключается в использовании инновационных образовательных технологий на занятиях изобразительным творчеством. 

Разработанная с опорой на способности детей, их склонности, интересы и ценностные ориентации и апробированная модель развития творческого потенциала учащихся способствует формированию личности творческого типа, предоставляет детям возможность реализовать себя в художественном творчестве.

Одарённость – это совокупность врожденных способностей при условии их постоянной тренировки. Понятие «одарённый ребёнок» - весьма условное, и выявление одаренности – сложнейшая и плохо решаемая в психологии задача. 

               В каком-то смысле это действительно дар, но для его проявления нужна "встреча" ребенка, от природы наделенного особыми возможностями, с семьей, готовой эти возможности развить. А потом - с воспитателями и учителями, умеющими увидеть одаренность и работать с ней.

 Именно педагогический опыт пробуждает инициативу, творчество, способствует совершенствованию работы с одарёнными детьми.
            Главная задача педагога – вовремя разглядеть в ребёнке черты одаренности и направить дар в нужное русло. Педагогу важно учитывать индивидуальные особенности ребёнка и помнить, что детская одарённость часто выступает как проявление закономерностей возрастного развития. Каждый детский возраст имеет свои предпосылки развития способностей. 
           Дети,  которые с рождения  наделены  способностями  к изобразительному творчеству, первыми осваивают  виды работ над объемным изображением и  передачей  объёма  при помощи цвета.

              Развивать надо не только специфическое дарование. Необходимо учитывать всю личность, ее эмоциональные, интеллектуальные, художественные и социальные способности.

Для того чтобы одаренному ребенку вырасти в одаренного взрослого, педагогический процесс должен быть выстроен в режиме педагогической поддержки, ориентированной на сохранение личности одаренного ребенка и поддержки его одаренности через предоставление ребенку права приобретать собственный познавательный опыт и права быть субъектом собственной деятельности
             Таким образом, одной из главных целей является воспитание личности активной, творчески осознающей глобальные проблемы человечества, готовой посильно участвовать в их решении. 

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
            Для достижения высокого современного качества образования в процессе развития личности выдвигаю принцип сотрудничества ученика и учителя. 
            Считаю, что  внедрение  в педагогическую деятельность метод проектно-исследовательских работ с использованием ИКТ по изучению инновационных технологий на уроках изобразительного искусства  позволяет обеспечивать новое качество образования, выявление и развитие художественной одарённости учащихся в образовательном процессе предмета  «Изобразительное искусство»      
         Урок изобразительного искусства с применением компьютера становится приоритетным и для учителя, и для ученика. Здесь возможно соединить движение, изображение, звук, что действует на все органы восприятия ребенка и лучше запоминается.
         Это достигается через подготовку презентаций самими учащимися. Мне интересна эта технология, потому что она включает в себя совокупность  исследовательских поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути. При выполнении компьютерной презентации учащиеся показывают самый высокий уровень самостоятельности - творческий, который проявляется в ходе выполнения заданий исследовательского характера. Участвуя в данных технологиях, дети приобретают художественные умения и навыки, а главное – они вовлечены в творческий процесс, где каждый, имеет возможность проявить свою индивидуальность. Они настолько увлекаются изучаемой темой и с удовольствием показывают свои умения оформлять результаты работы на компьютере. В процессе создания презентаций учитель может проявить себя и как сценарист, и как режиссер, и как художник, и как исполнитель.   Информационная технология обучения помогает строить учебный процесс, ориентированный на личность ученика, с учетом его индивидуальных особенностей и способностей. В этом случае в центре учебного процесса находится ученик, его познавательная и творческая деятельность. Учитель выступает при этом в роли консультанта, помощника, который руководит творческой деятельностью, но делает это ненавязчиво. Именно в этом обучении воплощается в реальность идея развивающего обучения: ученик – равноправный участник совместной деятельности с учителем. Он учится анализировать каждый шаг своего учения, определяет свои недостатки, ищет причины возникших затруднений, находит пути исправления ошибок. Ему предоставляется право выбора способов деятельности, выдвижения предположений, гипотез, участия в коллективном обсуждении различных точек зрения.  Поэтому, на уроках  изобразительного искусства информационно - коммуникационные технологии являются основным средством художественно - творческого развития  учащихся. 
            Информационные технологии не только меняют формы и методы учебной работы, но обогащают образовательные процессы.
Теоретическая база опыта.
           В своей работе я опираюсь на идею активизации познавательной деятельности учащихся, которую изучали многие ведущие ученые - психологи и педагоги: Л.В. Занков,  Д.Б.Эльконин,  В.В. Давыдов, Г.К. Селевко.
          Методологическую основу исследования составили современные концептуальные труды по проблеме творчества и психологии личности
 (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, A.M. Матюшкин, С.Л. Рубинштейн, др.), по теории  художественного образования и воспитания (B.C. Кузин, Б.М. Неменский, Особое значение имели работы в области психологии изобразительной деятельности: Волков Н.Н., Зинченко В.П., Игнатьев Е.И.,Ломов С.П., Смирнов Г.Б., Якобсон П.М. и др., в которых раскрывались движущие силы, условия и механизмы воспитания, концепции использования информационных технологий в образовании (А.А. Кузнецов, Ю.А. Первин, Е,С.Полат). Исследование базируется на трудах отечественных и зарубежных учёных в области применения компьютерных технологий в школьном образовании (М.Ю. Бухаркина, Н.А. Лепская, М.В. Моисеева, Е.С. Полат, Б.Хантер и др.). 
          Для того чтобы одаренному ребенку вырасти в одаренного взрослого, педагогический процесс должен быть выстроен в режиме педагогической поддержки, ориентированной на сохранение личности одаренного ребенка и поддержки его одаренности через предоставление ребенку права приобретать собственный познавательный опыт и права быть субъектом собственной деятельности.
         Как этого можно достичь? Прежде всего, используя в своей работе современные принципы педагогической техники и информационные технологии.
        На мой взгляд, наиболее перспективными принципами педагогической техники являются принципы, изложенные Г. К. Селевко «Педагогические технологии на основе информационно-коммуникативных средств»  
       Что для молодёжи современно и интересно? Проникновение современных технологий в образовательную практику, в том числе и на уроки изобразительного искусства, открывает новые возможности. 
       Опираясь на наиболее существенное в трудах ведущих педагогов, используя элементы известных методик, я наметила свой подход в использовании информационно-коммуникативных технологий в преподавании изобразительного искусства, в чем и вижу новизну опыта.
        Каждый урок программы Б.М. Неменского построен на зрительном ряде, использование возможностей компьютера и проектора позволяют открыть для детей замкнутое пространство кабинета и погрузиться в мир искусства
 предоставляют возможность побывать в роли художника, дизайнера и архитектора. Использование на уроке презентаций имеет следующие преимущества перед традиционным ведением урока:

·   возможность обеспечить  визуальное восприятие информации;

· обеспечивает последовательность рассмотрения темы;

· иллюстрации доступны всем учащимся, изображение на экране дает  возможность рассмотреть мелкие детали, достоинства художественного произведения;

· обозначенные на экране этапы практической работы в течение всего времени позволяют детям с различной степенью подготовленности спокойно выполнять задание;

·  применение новых компьютерных технологий позволяет ускорить учебный процесс и заинтересовать детей.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
           Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использовании методов инновационных технологий обучения,  способствующих формированию у обучающихся информационно-коммуникативной компетентности, тем самым,  создавая условия развития творческой активности на уроках изобразительного искусства.
          Уроки изобразительного искусства не могут быть скучными, неинтересными для детей, а применение компьютерной техники еще больше развивает познавательный интерес детей к такому уроку. Все это заставило меня переосмыслить и проанализировать свою педагогическую деятельность.           
            Оптимизация указывает мне как учителю кратчайшие, менее трудоёмкие пути достижения более высоких учебно-воспитательных  результатов. При подготовке к каждому уроку я стараюсь опираться на закономерности и принципы обучения и творчески выбирать наилучший  вариант изучения новой темы, не допуская шаблона при построении уроков,  находя лучшее сочетание приёмов, методов.
Применяю следующие способы оптимизации:


1. Обоснование соответствия содержания задачам обучения, с выделением в содержании урока главного, существенного.
2. Выбор наиболее удачной структуры урока: последовательности опроса, изучения нового, закрепления домашнего задания.
3. Выбор наиболее рациональных методов и средств обучения, использование современных технологий в обучении.
4. Индивидуальный подход к ученикам, который предполагает оптимальное сочетание групповых и индивидуальных форм обучения.
5. Реализация межпредметных связей.
6.  Создание благоприятных морально-психологических и учебно-материальных условий.
            Практика показывает, что суть оптимизации состоит не в применении того или иного метода, приема, формы обучения, технологии, а в умении найти им наилучшее, наиболее рациональное место в учебном процессе. Процесс оптимизации идет одновременно с учетом двух критериев - результативности и затратам времени на достижение цели.

           Ждать немедленно высокого результата на первых  этапах оптимизации не следует. Темпы нарастания эффективности обучения не всегда такие как нам бы хотелось.
Эффективный процесс обучения не может быть построен лишь на основе методов передачи информации, её запоминания, воспроизведения.
          Образовательные технологии позволяют реализовать задачи современного математического образования. Развивающее обучение, осуществляемое с помощью активных методов, способствует формированию познавательного интереса к приобретению знаний в учебной деятельности.

         Например, в качестве примера технологии развития критического мышления назову один из приёмов работы  на уроке - «Переадресация». Родившийся у школьника в процессе учебной деятельности вопрос оставляю без ответа и «переадресую» его автору.  
         Другой плодотворный приём - столкновение различных точек зрения на одно и то же. Познакомьтесь (через сообщения своих одноклассников) с разными вариантами  и выскажите свою точку зрения. Аргументация обязательна.  В ходе обсуждения, дискуссии по заявленной проблеме учащийся открывает свои способности; в  этой ситуации  выявляются лидеры.  Создаётся ситуация успеха, а она, как  известно, закрепляется на всю жизнь.
         Эффективность урока – это степень достижения заданной цели педагогической деятельности с учётом оптимальности (необходимости и достаточности) затраченных усилий, средств, и времени.
         Новая профессиональная компетенция учителя – переносить в зависимости от целей курса акцент с приоритета содержания на приоритет освоения учащимися способов действий, не нанося ущерб самому содержанию.
         Эффективность обучения оцениваю исходя из уровня успешности учащегося. Для будущей своей успешности учащиеся должны научиться ориентироваться в больших объёмах информации, анализировать её, принимать решения, осваивать новые области знаний. Учебный успех каждого ученика понимаю не только как увеличение присвоенной им учебной информации, но, прежде всего, как постоянный рост его учебных возможностей.

Анализ результативности
           Результативность и эффективность педагогического опыта обеспечивает улучшение, преобразование существующей воспитательной ситуации; повышение качества учебного и воспитательного процесса и его результатов; положительную динамику развития детей в соответствии с их возрастными, индивидуальными особенностями.

     Каждому ученику предоставлены возможности проявить творчески свою индивидуальность, добиваться качественных профессиональных результатов.

     Создание данных уроков требует от учителя умения пользоваться компьютерной техникой и большого количества времени, что в итоге оправдывается повышением познавательного интереса к предмету.   Результативность применения данного опыта проявляется:  в успешном участии учащихся в предметных олимпиадах разного уровня:
· Муниципальный этап республиканского конкурса экологического плаката Валдаева А., победитель, Старкина О., победитель 
· Городской конкурс-акция «Сохраним Мордовские леса» Валдаева А., призёр, Старкина О., призёр 
· Конкурс творческих работ и социальной рекламы «Здоровый я – здоровая страна» Говш А., победитель 
· Городской конкурс «Экология. Дети. Творчество» Говш А., призёр, 
Перфильева У., призёр
· Городской конкурс творческих работ «Новогодняя фантазия» 
Минеев Н, победитель, Купцов Д., призёр, Скрябина К., призёр,  Цилина В., призёр 
· Смотр художественной самодеятельности «Территория творчества» 
Маковский Д., 3-е место  
· Республиканский конкурс «Экология. Дети. Творчество» Говш А., победитель.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на научно - практических конференциях, семинарах.

1.Размещение материалов на школьном сайте: 
https://sc1sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10739/177025/
2.Размещение материалов на собственном сайте:
https://infourok.ru/user/shipelyova-elena-vladimirovna
