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Для ребёнка семья - это среда, в которой складываются условия его физического, психического, эмоционального и интеллектуального развития.
Семья – единый организм.
В семье ребёнку нужны оба родителя – любящие отец и мать. Ребёнок должен знать своих родителей, даже если они не живут вместе.
«Необходимо больше быть с детьми», - пишут в многочисленных педагогических статьях. Однако, если спросить ребёнка, сколько времени в выходной он провёл с мамой или папой, он вряд ли будет точен. Зато он подробно расскажет, что именно он делал с родителями и было ли ему интересно.
Великое искусство - жить вместе, любя друг друга нежно. Это должно начинаться с родителей.
Ребёнку важно не количество проведённого с ним времени, а как оно проведено.
«Семья – группа живущих вместе родственников; объединение людей, сплочённых общими интересами».
Каждый ребенок невольно и неосознанно подражает папам и мамам, бабушкам и дедушкам. Поэтому родители должны заботиться о культуре повседневных отношений, быть образцом для подражания. Для ребенка, авторитет родителей существует как бы изначально. Папа и мама для него - красивые, умные, смелые, добрые и т. д.
 Об этом мы можем узнать из разговоров с детьми, рисунков и детских сочинений, а можно вспомнить своё детство, вспомнить родительский дом. 
Воспитание ребёнка только тогда может быть полноценным, всесторонним и естественным, когда в нём участвуют оба родителя. От преобладания того или другого стиля отношений в семье будет зависеть, как будут развиваться качества личности вашего ребенка.  Важные сведения о мире и об отношениях ребенок приобретает именно в семье.
Главные основания, которых необходимо держаться при воспитании ребенка во время семейной его жизни: чистота, последовательность в отношении слова и дела при обращении с ребенком, отсутствие произвола в действиях  и признание личности ребенка, постоянным обращением с ним как с человеком и полным признанием за ним права личной неприкосновенности. Вся тайна семейного воспитания в том и состоит, чтобы дать ребенку возможность самому развертываться, делать все самому. Взрослые не должны забегать и ничего не делать для своего личного удобства и удовольствия, а всегда относиться к ребенку, с первого дня появления его на свет, как к человеку, с полным признанием его личности и неприкосновенности этой личности.
Период дошкольного детства - это время, когда контакты взрослых с ребенком достаточно легки и желанны со стороны ребенка. Со временем, если такие контакты не установлены, будет трудно, а то и невозможно обрести взаимопонимание со своим повзрослевшим ребенком.
Дети - главная нравственная ценность любой семьи. Родительский долг заключается в ответственном отношении за то, чтобы в их семье вырос достойный человек, воспитанный, здоровый физически и духовно! Очень важно, чтобы дети принимали активное участие в жизни семьи на правах равноправия как члены семейного коллектива.
Семейные ценности необходимо воспитывать с детства через рассказы о прошлом семьи, ее истории, в фотоматериалах, бережно хранимых в семейных архивах и передаваемых по наследству. Приобщение ребенка к семейным ценностям должно проводиться постепенно, с проявлением интереса, а не по принуждению.
Семейные традиции - это основа уклада семьи, семьи – дружной, крепкой, у которой есть будущее. Они способны сближать, укреплять любовь, вселять в души взаимоуважение и взаимопонимание, то, чего так сильно не хватает большинству современных семей.
Формирование традиций нужно начинать ещё в самом начале создания семьи, когда дети пока не появились или ещё маленькие. Традиции должны быть простыми, но никак не надуманными.
 «Семейные традиции - это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение». В первую очередь это праздники, которые отмечаются всеми членами. Может быть традиция сажать деревце или под Новый год выезжать за город, чтобы украсить живую елку. Вместе с ребёнком посещать выставки, театры, музеи, совместные игры, поздравление родственников. Традиционные походы, прогулки и пикники на природу. Составление своей родословной и семейных альбомов. Коллекционирование и проведение семейных концертов. Это те привычные стандарты поведения, которые ребенок понесет с собой в свою будущую семью, и передаст уже своим детям.
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