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Введение
1. Тема: «Развитие речи детей дошкольного возраста посредством сюжетно-ролевой игры».   

2. Сведения об авторе: Демидова Любовь Геннадьевна, образование высшее педагогическое, педагогический стаж - 17 лет, в данной образовательной организации - 16 лет.
3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором
С каждым годом растет число детей с нарушениями речи. Одной из причин этой проблемы является то, что из жизни детей уходит игра со сверстниками, в процессе которой необходимо общение друг с другом. На смену сюжетно-ролевой игре приходит виртуальная реальность, где не надо договариваться и строить взаимоотношения. Речь и сюжетно-ролевая игра неразрывно связаны между собой. 

Нужно признать тот факт, что современные дети перестают играть в сюжетно-ролевые игры. На это есть некоторые причины: 
-дети вообще перестают играть друг с другом из-за болезненного пристрастия к различным гаджетам, то есть у них теряется потребность в общении;

-современные родители зачастую не желают играть с детьми и отказываются общаться, ссылаясь нехватку времени.

Дети перестают играть, а их речь становится более примитивной. Возрастает количество дошкольников с различными логопедическими нарушениями.

Сюжетно - ролевая игра играет ведущую роль в формировании и развитии речи детей дошкольного возраста. Дети в игре разговаривают с игрушками, подражают голосам зверей, героям произведений, гудению самолета, поезда и т. д. Все это позволяет развивать речевую активность: овладеть навыками монологической и диалогической речи, развивать звуковую культуру речи, формировать грамматический строй речи. 
В процессе сюжетно-ролевых игр создаются условия для дальнейшего упрочнения нравственных представлений, чувств, качеств детей, которые формировались в быту. Совместная игровая деятельность стимулирует развитие организованности и ответственности каждого ребенка: это и выбор места для игры, приготовить атрибуты, правильно распределить роли. В игре закрепляется умение вести себя так, как это принято: подать стул вошедшему гостю, поблагодарить за услугу и т.д. Актуальность поднятой проблемы вызвана потребностью психологов, педагогов, родителей в совершенствующихся методах психолого-педагогического воздействия игровых методов на развитие речи ребенка. 

4. Основная идея опыта
Дошкольное детство - короткий, но важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него начинает формироваться определенное отношение к людям, к труду, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер.

Поскольку ролевые игры, как правило, коллективные, то основная их ценность для формирования богатого словарного запаса и умения общаться – это потребность вести диалог с партнерами, комментировать свои действия.

eq  достичь Начиная с eq  речевая простейших - « дочки — eq  многом матери», мы, eq  происходит педагоги, вовлекаем eq  соответствии малышей в eq  которой разговор, задавая eq  самому вопросы, eq  атмосферу беседуя с ними, eq  умение обучая eq  теме новым словам, eq  игра побуждая eq  промежуточным отвечать нам, повторять за eq  игра нами. eq  лексике Конечно, не следует eq  детей слишком eq  речевого акцентировать все внимание на eq  здесь развитие eq  является речи в сюжетно-ролевой eq  вступали игре, все eq  сообщить происходит само eq  возрасте собой, eq  игра естественным путем, eq  использование если eq  игра привлекать детей к eq  своей ролевым eq  своих играм систематически.
eq  своих Прекрасный eq  поскольку способ подтолкнуть eq  центр ребенка к eq  пособия общению, «говорению» – eq  речевого использование eq  детский предметов-заместителей. 
К примеру, eq  играх показать eq  выдающийся детям, что вместо eq  позитивным градусника eq  разные можно использовать eq  игра карандаш или eq  дети палочки от мороженого, eq  данной чтобы eq  своей измерить температуру eq  развитие мишке или eq  стоит использовать, как шпатель для рта — eq  игре проверяю eq  внимание куклам горло. eq  поскольку Применение eq  крупская подручных предметов eq  речи вместо eq  игре реальных приспособлений eq  примером вынуждает eq  игре детей объяснять, eq  метод комментировать eq  оказывать свои действия для eq  развивается других eq  подвластности участников процесса.
eq  пальчиковые Развитие eq  атмосферу речи в сюжетной eq  наиболее игре eq  происходит осуществляется при активном eq  контактов участии eq  обучения воспитателя, который eq  словарный должен eq  ребенка своим примером eq  провожу показывать, как eq  данной общаться, комментировать, eq  использовала вести eq  навыков беседу. Но не следует eq  внесение наставлять eq  формирования детей во время eq  достичь забавы, eq  начиная категорично исправлять eq  сказок речевые eq  трудах ошибки, заставлять eq  внимание выговаривать eq  развитию правильно слова. Это eq  использование нарушит  дух eq  самому творческого процесса.
eq  игра Игра - eq  взглядов самоценная деятельность для eq  оказывать дошкольника, eq  начинает обеспечивающая ему ощущение eq  себя свободы, eq  психологии подвластности вещей, eq  игра действий, eq  вовлекаем отношений, позволяющая eq  уровень наиболее eq  сказок полно реализовать «eq  проблемного здесь и eq  сказок теперь», достичь eq  новизна состояния eq  детство полного эмоционального eq  традиционными комфорта, eq  группе стать причастным к eq  уровня детскому eq  родителей обществу, построенному на eq  разыгрывание свободном eq  детей общении равных.
eq  наставлять Игра eq  альбомах является эффективным eq  общаться средством eq  стало формирования речи eq  разыгрывание дошкольника, его eq  разные морально-волевых качеств. eq  примером Многие eq  начиная дети не вступают в eq  ребенка сюжетную eq  контактов игру, стесняясь eq  новым своей eq  вступали речи. Речевое eq  общаться развитие eq  куклам ребенка во многом eq  реальных зависит от eq  чтобы умения педагога eq  большое грамотно eq  использовала владеть речью, от eq  поскольку знания им eq  собой психологии ребенка, eq  речи учета его eq  способствует возрастных и индивидуальных eq  является особенностей, от eq  игра правильного методического eq  происходит руководства eq  трудах взаимоотношениями детей, от eq  комментировать четкой eq  сюжетной организации и проведения eq  ролевое всевозможных игр.
5. eq  возрасте Теоретическая база, eq  роль опора на eq  контактов современные теоретические eq  воображаемой теории, eq  зависит заимствование новаторских eq  внесение систем или их eq  роль элементов
Теоретическим eq  формирования фундаментом eq  провожу исследований в области eq  основная развития eq  достичь речи дошкольников eq  общаться является eq  речевого представления о закономерностях eq  самому речевого eq  действий развития детей eq  международный дошкольного eq  метод возраста, выдвинутые в eq  игра трудах eq  игра выдающихся педагогов Н.К. eq  охватывающее Крупской, А. С. eq  сделавший Макаренко. Д.Б. Эльконина и eq  обучения многими eq  чтобы другими учеными.
eq  реальных Советская eq  игра теория игры eq  стало складывалась под eq  воспитание влиянием взглядов на eq  основная игру в eq  речевого ряде работ. Н.К. eq  соответствии Крупская eq  ведущую отметила большое eq  упорство значение eq  приготовить игры в речевом eq  традиционными развитии eq  помогать ребенка. Она неоднократно eq  охватывающее высказывала eq  развивается мысль об особом eq  говорил месте eq  анализ игры в жизни eq  проблемного детей eq  игра дошкольного возраста. «eq  температуру Для eq  социальная ребят дошкольного eq  крупская возраста eq  воспитание игры имеют eq  много исключительное eq  возрасте значение: игра для них - eq  новым учеба, eq  игре игра для них - труд, eq  здесь игра для eq  другими них- серьезная eq  работе форма eq  собой воспитания. Игра для eq  игре дошкольников - eq  новоскольцева способ познания eq  которой окружающего». Она eq  основная считала, что игра eq  игра полностью eq  куклами отвечает потребностям eq  речь ребенка eq  своей дошкольного возраста в eq  уровня движениях, eq  ребенка воспитывает у него eq  общаться такие eq  лексике качества, как жизнерадостность, eq  своей активность, eq  основная живость воображения, eq  здесь пытливость. eq  рассматривала Вместе с тем она рассматривала eq  включаясь игру как eq  начиная главное средство eq  многими развития eq  успехам речи дошкольников и eq  игры требовала, eq  игра чтобы жизнь eq  сюжетную детского eq  привычки сада была eq  уровня наполнена eq  воспитание разнообразными речевыми, eq  теоретическая сюжетными eq  сюжетную играми и забавами. 
Д. Б. eq  чтобы Эльконин, eq  подвластности сделавший большой eq  основная вклад в eq  рассматривала изучение игры eq  самостоятельно дошкольников, eq  стоит писал, что в игре у eq  ребенка детей eq  куклам возникает чрезвычайно eq  игра богатая eq  социальная речевая связь, eq  сделавший которая eq  работая освобождает речь eq  детьми детей от eq  температуру ситуационной связности. eq  международный Игра eq  оказывать является своего eq  поводу рода eq  традиционными переходным, промежуточным eq  теме звеном eq  правил между полной eq  сентябрь зависимостью eq  чтобы речи от вещей и eq  поскольку предметных eq  усваивать действий к свободе eq  поскольку слова от eq  сделавший реальной, воспринимаемой eq  использование ситуации. eq  свою Именно в этом «eq  рассматривала освобождении eq  многом слова» и состоит eq  построенному значение eq  соответствии игры со сверстниками для eq  индивидуальная речевого eq  комментировать развития детей (28, 18).
eq  подвластности Совместная eq  собой игровая деятельность eq  этом стимулирует eq  способствует развитие организованности и eq  игра ответственности eq  основная каждого ребенка. eq  атмосферу Сюжетно-ролевая eq  атмосферу игра играет eq  услугу ведущую eq  новизна роль в формировании и eq  способствует развитии eq  новых речи детей eq  игры дошкольного eq  собой возраста.
Выдающийся eq  группе советский eq  развивается педагог А. С. Макаренко eq  правил (1888-- eq  данной 1939) придавал eq  своей игре eq  сказок большое значение в eq  взглядов воспитании eq  своих ребенка: «Каков eq  воображаемой ребенок в eq  ребенка игре, - говорил он в «eq  здесь Лекциях о eq  исходя воспитании детей», - eq  использование таков во eq  здесь многом он будет в eq  разные работе, eq  проявляется когда вырастет. eq  развитие Поэтому eq  международный воспитание будущего eq  чтобы деятеля eq  системной происходит, прежде eq  сентябрь всего, в eq  увлечь игре». В жизни eq  помогать ребенка eq  успехам игра имеет eq  должен такое же eq  индивидуальная значение, как для взрослого eq  вовлекали работа, eq  действий служба. В игре eq  способствует воспитываются те eq  родителей физические и психологические eq  проявляется навыки, eq  возрастным которые будут eq  новоскольцева необходимы для eq  достичь работы: активность, eq  способствует творчество, eq  игры умение преодолевать eq  ролевое трудности и др. Эти eq  сюжета качества воспитываются в eq  работая хорошей eq  элементов игре, в которой eq  уровня есть« eq  позитивным рабочее усилие и eq  градусника усилие eq  высокий мысли», а «игра без eq  детство усилия, eq  другими игра без активной eq  говорил деятельности - eq  уровня всегда плохая eq  соответствии игра».
Н. К. eq  температуру Крупская и А. С. Макаренко eq  сюжетную рассматривали eq  игра игру как деятельность, в eq  игры которой eq  которой формируются качества eq  сопровождая личности eq  температуру будущего гражданина и eq  приветливой деятеля: eq  элементов чувство коллективизма, eq  выговаривать речевая eq  собой активность, творчество, eq  делать умение eq  теме преодолевать трудности. В eq  методы процессе eq  сюжета игры воспитатель eq  развитию должен eq  играм много разговаривать с eq  сюжетную детьми, в eq  высокий результате чего у  eq  процессе ребенка eq  приготовить возникает потребность в eq  речевая речевом eq  ролевые общении. Ему хочется eq  проявляется попросить eq  обыгрывание взрослого о чем-либо, eq  внесение сообщить ему eq  чтобы что-то. Воспитатель eq  свою всячески eq  деятельности побуждает детей eq  ведущую обращаться с eq  внимание вопросами по поводу той или eq  многом иной eq  играм игрушки. Таким eq  наиболее образом, в eq  позитивным сюжетно-ролевой игре eq  игры развивается eq  формирование речевая активность eq  пособия детей.
Для eq  вовлекаем успешного решения eq  которой задач в eq  позитивным своей работе, я eq  начиная опираюсь на eq  эмоциональной теоретические разработки и eq  методы практику eq  съемных научных работников, eq  разыгрывание педагогов:
- eq  процессе Основная общеобразовательная eq  теоретическая программа eq  социальная дошкольного образования «eq  ролевые Детство» под eq  сентябрь редакцией Т.И.Бабаевой, А.Г. eq  технология Гогоберидзе.
-eq  должен Каплунова И.М., Новоскольцева eq  словарный И.А.«Этот eq  центр удивительный мир» 
- eq  самому Ушакова О.С. eq  исследовала Занятия по развитию eq  ведущую речи для eq  дошкольного детей 3– 7 лет. Программа. eq  применение Конспекты eq  отвлекаются занятий.
- О.С. Ушакова. «eq  детей Ознакомление eq  игре дошкольников с литературой и eq  обыгрывание развитие eq  тумакова речи».
-«Познавательное и eq  делать речевое eq  наиболее развитие дошкольников»/ под ред. eq  навыков Н.В.Микляевой.
- eq  чтобы Тихеева Е.И. «Развитие eq  приветливой речи eq  игры дошкольника».
- «Придумай eq  него слово».Речевые eq  температуру игры и упражнения для eq  наметила дошкольников/ Под ред. eq  игре О.С.Ушаковой.
- Тумакова Г.А. «eq  высокий Ознакомление eq  игра дошкольников со звучащим eq  услугу словом».
eq  сделавший Использую в своих eq  стоит интересах eq  разыгрывание конспекты занятий с eq  новым интернет - eq  формирования ресурсов:
-https://nsportal.ru/detskiy-sad- Социальная eq  стоит сеть eq  детей работников образования;
- https://www.maam.ru – eq  этом Международный eq  сентябрь образовательный портал eq  формирования МААМ
-https://solncesvet.ru – eq  реальных Международный педагогический eq  проведенной портал. 
6.eq  игре Новизна, творческие eq  услугу находки eq  детьми автора.
Новизна eq  своих опыта eq  возрастным заключается в том, что игра - eq  взглядов является eq  сопровождая одним из наиболее eq  возрасте действенных eq  трудах средств развития eq  дошкольного речи eq  речевого детей дошкольного eq  детей возраста. Так как eq  речевая игра это доступный, eq  ролевые полезный и eq  группе эффективный метод eq  много развития eq  развитие речи. И поскольку eq  новых процесс eq  воображаемой развития речи eq  провожу предполагает eq  лексике освоение не только eq  системной содержательной, но и eq  развитие образной, эмоциональной eq  игра стороны eq  проведением языка, я считаю, eq  готовности применение игр eq  международный позволяет повысить eq  речь эффективность eq  подвластности обучения и развития eq  построенному детей. eq  помогать Игровые технологии eq  большое строю как eq  детей целостное образование, eq  лексике охватывающее eq  формирования определенную часть eq  пальчиковые образовательного eq  исследовала процесса, которые eq  съемных пронизаны eq  использование идеями развивающего и eq  общаться проблемного eq  достичь обучения.
Новизна eq  формирования опыта eq  чтобы состоит и в усовершенствовании eq  годы применения eq  много методов. В данной eq  него работе на eq  позитивным основе обобщения eq  сюжетно имеющегося eq  большое опыта по развитию eq  сопровождая речи eq  разные детей дошкольного eq  действий возраста eq  проблемного разработаны новые eq  атмосферу приемы eq  примером работы с воспитанниками. eq  выхватывать Наряду с eq  усваивать традиционными методами и eq  данной приемами( eq  международный дидактические игры, eq  особом пособия), eq  игра использую следующие eq  деятельности инновационные eq  наметила методы:
-здоровьсберегающие eq  привычки технологии,
- eq  применение метод проектирования,
- eq  вступали метод eq  готовности моделирования,
-ИКТ eq  метод технологии,
- eq  происходит технология мнемотаблиц,
-eq  пособия педагогическая eq  теоретическая арт- терапия,
- eq  сюжета использование eq  игра сюжета сказок в eq  внесение различных eq  выхватывать видах деятельности. 
eq  внимание Технология eq  группе опыта
Работая с eq  сделавший детьми eq  работая дошкольного возраста, я eq  нашем пришла к eq  оказывать выводу, что многие eq  моторики дети eq  сентябрь нуждаются в коррекции eq  которой речи. А так как eq  речевого игра является eq  многом ведущим eq  чтобы видом деятельности eq  него детей eq  возрасте дошкольного возраста, то eq  нашем проще eq  наставлять всего это делать в eq  выговаривать процессе eq  многом сюжетно – ролевой eq  возрастным игры. eq  развитие Сюжетно-ролевая игра eq  необходимых играет eq  формирование ведущую роль в eq  детский формировании eq  новоскольцева положительных взаимоотношений eq  выхватывать детей и eq  правил формировании положительных eq  выдающийся морально-нравственных eq  является качеств личности eq  игра старшего eq  прием дошкольного возраста. 
eq  взглядов Основная eq  технология цель моей eq  здесь работы: eq  высокий формирование речи eq  развитие детей eq  годы старшего дошкольного eq  формирования возраста eq  процессе посредством сюжетно-ролевой eq  содержания игры.
eq  международный Исходя из цели, eq  теме определяются eq  дети задачи, которые eq  которой необходимо eq  упорство решить в процессе eq  дошкольников формирования eq  сюжетную положительных взаимоотношений:
- eq  умение воспитание eq  новых желания и умения eq  умение совместно eq  усваивать играть;
-воспитание eq  общаться навыков eq  социальная коллективной игры (eq  следует умение eq  развитие договариваться, распределять eq  дошкольного роли и eq  него игрушки, радоваться eq  детей успехам eq  лексике товарища);
- воспитание eq  внимание доброжелательного eq  играм отношения к людям, eq  навыков желания и eq  своей готовности сделать им eq  помогать полезное и eq  детьми приятное. При этом eq  происходит учит eq  способствует детей намечать eq  привычки тему eq  речевого игры (во что будем eq  дошкольников играть), eq  позитивным совместно производить eq  играх определенные eq  формирования действия, не мешать, а eq  прием помогать eq  крупская друг другу, eq  речевая самостоятельно и eq  словарный справедливо разрешать eq  многими возникающие eq  родителей конфликты.

Свою eq  стоит работу я eq  своей построила по следующим eq  речи направлениям:
- eq  методы диагностика взаимоотношений eq  многими детей до eq  использовала проведения работы, eq  играх включающей eq  оказывать сюжетно-ролевые игры;
- eq  социальная создание eq  наиболее условий, необходимых в eq  возрасте работе по eq  методического развитию коммуникативной eq  примером сферы;
- eq  внесение проведение системной eq  действий работы по eq  сюжетно формированию положительных  eq  провожу взаимоотношений eq  деятельности детей в процессе eq  использование сюжетно eq  игре ролевой игры.
На eq  атмосферу начальном eq  системной этапе своей eq  примером работы я eq  общаться исследовала детей eq  которой своей eq  методы группы. Для этой eq  сюжетную цели я eq  стало использовала следующие eq  выхватывать методы:
- eq  выхватывать методы исследования eq  общаться коммуникативной и eq  роль эмоциональной сферы eq  привычки старших eq  анализ дошкольников;
- индивидуальная eq  разные беседа;
-eq  выговаривать наблюдение.
Как показали eq  съемных результаты eq  высокий исследования игровой eq  трудах деятельности eq  пальчиковые детей, игра eq  вовлекаем детей eq  говорил дошкольного возраста eq  игра характеризуется eq  дети низким уровнем eq  формирование развития, eq  него ролевые действия eq  увлечь детей не eq  сентябрь всегда согласованны. eq  метод Наблюдается eq  куклам частое пересечение eq  обучения ролевых и eq  выхватывать реальных отношений eq  альбомах играющих eq  формирования детей, они выражают eq  которой свое eq  обучения несогласие, недовольство eq  ведущую партнерами, eq  должен отвлекаются от цели eq  речь игры и eq  известного неполно воплощают eq  помогать замысел. eq  съемных Игровая тематика eq  основная однообразна. eq  прием Ролевое поведение eq  развитию участников eq  делать игры характеризуется eq  выговаривать отсутствием eq  игра сплоченности, инициативности, eq  игре эмоциональной eq  достичь окрашенности. В играх eq  лексике дошкольников eq  теме редки ролевые eq  международный диалоги, eq  рассматривала которые предполагают eq  другими общение eq  игра детей из своей eq  достичь роли. eq  делать Дети в основном eq  детей используют eq  примером сюжет, предложенный eq  сентябрь взрослым и eq  значение другими детьми; eq  родителей редко eq  детьми предлагают новые eq  игра варианты eq  игре игры, новое eq  наиболее использование для eq  готовности известного объекта; не eq  отвлекаются всегда eq  охватывающее реализуют свой eq  увлечь замысел eq  основная деятельности. Лишь eq  новых некоторые eq  сюжетно дети самостоятельно eq  крупская выбирают eq  основная тему; способны eq  игре домысливать eq  игре предложенный вариант eq  действий сюжета; eq  родителей могут увлечь eq  комментировать своими eq  наиболее идеями остальных; eq  многими быстро eq  самому адаптироваться к игровой eq  чтобы задаче; eq  ведущую могут предложить не eq  поводу один eq  предложить вариант сюжета.
Для eq  стало решения eq  родительские поставленных задач, я eq  игре наметила eq  себя методы и приемы eq  оказывать которые eq  построенному буду использовать в eq  обыгрывание целях eq  сообщить обогащения содержания eq  использовала сюжетно – eq  тумакова ролевых игр:
- Исполнение eq  ребенка воспитателем eq  следует главной роли;
- eq  происходит Индивидуальная eq  отвлекаются игра воспитателя с eq  известного ребенком, при eq  должен этом воспитатель eq  исходя исполняет eq  формирование главную роль;
- eq  сделавший Внесение eq  речевого образных игрушек;
- eq  анализ Прием eq  промежуточным параллельной игры;
- eq  взглядов Прием eq  основная ролевой игры с eq  игре продолжением;
- eq  намечать Активизирующее общение eq  услугу взрослого с eq  готовности детьми в процессе их eq  услугу игры, eq  этом направленное на пробуждение и eq  поскольку самостоятельное eq  сопровождая применение детьми eq  сентябрь новых eq  оказывать способов решения eq  увлечь игровой eq  новых задачи, на отражение в eq  построенному игре eq  известного новых сторон eq  методы жизни;
- eq  методы Игра в телефон;
- eq  метод Обыгрывание с eq  процессе помощью кукол eq  сюжета сюжетов eq  альбомах жизни в детском eq  обучения саду;
- eq  многими Разыгрывание с детьми eq  сентябрь воображаемых eq  формирование ситуаций.
В целях eq  здесь регулирования eq  моторики игровых взаимоотношений eq  действий использовала eq  внимание следующие методы и eq  развитие приемы:
-eq  формирование участие воспитателя в eq  внимание игре( eq  детьми главная роль);
-eq  новых использование eq  сентябрь многоперсонажного сюжета (2 eq  нашем врача, 2 eq  речевого шофера);
-внесение eq  подвластности кукольного eq  сюжетную персонажа, постановка eq  должен правил eq  поскольку поведения от его лица;
-eq  сентябрь обновление eq  навыков игровых уголков (eq  наставлять внесение eq  большое предметов-заместителей, съемных eq  проведенной панелей);
-eq  использование изменение игровой eq  дошкольного среды;
-eq  метод наблюдение, экскурсия;
-eq  словарный создание eq  игре воображаемой ситуации: eq  сентябрь объяснение по eq  проявляется воображаемому радио или eq  исследовала телевизору об eq  должен открытии новых «eq  детей больниц»,« eq  вовлекаем магазинов» и т.д.
Прежде eq  реальных всего, я eq  формирование создала эмоционально-благополучную eq  внимание атмосферу для eq  теоретическая детей. В понятие «eq  приготовить эмоционально-благополучная eq  воображаемой атмосфера» я включила: eq  необходимых налаживание eq  данной контактов с детьми, eq  новым снятие eq  уровень эмоционального напряжения в eq  малоактивные игре, eq  значение развертывание партнерских eq  моторики отношений. В eq  которой группе я создала eq  проблемного соответствующую eq  выхватывать предметно развивающую eq  содержания среду, eq  речевого оформила игры, eq  родительские соответствующие eq  использование возрастным особенностям eq  следует детей.
В eq  игре процессе своей eq  намечать работы, я eq  родительские большое внимание eq  внесение уделяю eq  своей формированию дружеских и eq  детский тёплых eq  играх отношений детей eq  системной друг к eq  здесь другу, считая, что eq  куклам много eq  развитию здесь зависит от eq  родителей чуткого eq  контактов педагога, который eq  разыгрывание должен eq  дети обучать детей eq  наиболее позитивным eq  является приёмам общения, eq  поскольку учить eq  развитие анализировать причины eq  уровень конфликтов и eq  игре вырабатывать умение eq  игра самостоятельно их eq  себя регулировать.
Уже трех-, eq  использование четырехлетние eq  себя дети начинают eq  общаться понимать и eq  увлечь усваивать такие eq  рассматривала правила: не eq  дошкольного бросать игрушки, eq  говорил класть их на eq  умение место, не выхватывать eq  проблемного игрушку у eq  родителей товарища, а попросить. В eq  стоит старшей eq  проявляется группе при систематической eq  проведенной работе с eq  речевого детьми эти навыки eq  формирования устойчивы. eq  индивидуальная Более того, в eq  стало этом eq  сентябрь возрасте дети eq  игра способны eq  развитие контролировать свои eq  игры действия, eq  предложить повышая тем самым eq  трудах требования к eq  построенному самому себе. С eq  наметила этой eq  способствует целью я проводила eq  речевая кратковременные eq  технология коллективные беседы с eq  чтобы детьми:« eq  увлечь Все ли в нашем eq  высокий игровом eq  социальная уголке в порядке»; «eq  данной Как мы eq  готовности играем».
В игре eq  проведенной проявляются eq  индивидуальная такие волевые eq  которой качества, как eq  элементов ответственность, целеустремленность, eq  развитие настойчивость и eq  развивается упорство в преодолении eq  навыков трудностей. eq  оказывать Ребенок шести лет eq  проявляется умеет eq  приготовить поставить перед eq  возрастным собой eq  выхватывать цель - самостоятельно eq  внесение подобрать eq  деятельности материал, терпеливо eq  применение довести eq  собой начатое дело до eq  основная конца. eq  родителей Игра хороша eq  игре тогда, eq  сентябрь когда дети eq  построенному сами ее eq  многом организуют, умеют eq  центр руководить, eq  использование подчиняться, оказывать eq  проведением помощь. eq  социальная По-прежнему любимыми eq  разные остаются у eq  сопровождая детей старшей eq  технология группы eq  сопровождая игры в семью, в eq  следует детский сад, в eq  отвлекаются больницу. В них ребята eq  работая отражают eq  проблемного различные отношения, eq  разные характеризующиеся eq  разные любовью, гуманизмом, eq  речевая здесь eq  позитивным формируются такие eq  индивидуальная качества, как eq  свою доброта, заботливость.
В eq  усваивать играх с eq  использование куклами типа «eq  новых День eq  трудах рождения куклы», «eq  наиболее Приход eq  родительские гостей» эффективно eq  трудах воспитание eq  работе гостеприимства, чуткости, eq  куклами доброжелательности. eq  начиная Включаясь  в игру eq  развитие вместе с eq  словарный детьми, я показываю eq  предложить пример eq  ведущую приветливой встречи eq  своих гостей, eq  использовала умения их угостить. eq  приветливой Зачастую в eq  социальная игру включаю eq  многими куклу-младенца, eq  вступали сопровождая его появление eq  многие беседой о том, как за ним eq  воображаемой ухаживать. Это способствует eq  крупская воспитанию eq  сюжетной нежности, заботливого eq  словарный отношения к eq  подвластности маленьким и слабым.
eq  выдающийся Центр eq  игра речевого развития, eq  атмосферу расположенный в eq  оказывать нашей группе eq  данной оборудуется и eq  увлечь наполняется в соответствии с eq  охватывающее возрастом eq  сделавший воспитанников. Таким eq  игра образом, eq  начиная ежегодно он трансформируется и eq  ролевые обогащается, eq  прием чтобы детям eq  ведущую было eq  сюжетной интересно и результативно eq  него здесь eq  выговаривать заниматься. В основу eq  услугу речевого eq  наиболее уголка входит eq  системной игровой и eq  построенному дидактический материал, eq  уровень направленный на eq  вступали развитие:
- артикуляционной eq  общаться моторики (eq  значение предметные картинки-опоры; eq  вовлекаем артикуляционные eq  словарный уклады схемы; eq  системной артикуляционная eq  отвлекаются гимнастика в альбомах на eq  новым определенный eq  основная звук; артикуляционная eq  возрасте гимнастика в eq  ролевое стихах и картинках);
- eq  промежуточным пособия для eq  многом развития мелкой eq  другими моторики (eq  процессе сухой бассейн; eq  общаться массажные eq  родителей валики, мячики, eq  играх прищепки, eq  содержания трафареты; пальчиковые eq  делать игры; eq  социальная различный материал для eq  многом составления eq  ребенка букв), игры по eq  комментировать лексике и eq  теоретическая грамматике (предметные eq  анализ картинки по eq  играм лексическим темам);
- eq  самому игры по eq  основная развитию связной eq  правил речи (eq  анализ серии сюжетных eq  необходимых картинок; eq  детский разные виды eq  теоретическая театра; eq  ребенка чистоговорки, стихи, eq  психологии потешки, eq  формирования скороговорки; библиотека eq  много детских eq  навыков книг и др.); картотека eq  происходит детских eq  моторики поэтов и писателей, eq  элементов репродукции eq  теоретическая детских художников. 
eq  воспитание Провожу eq  вовлекали плодотворную работу с eq  международный родителями. Это eq  игра индивидуальные беседы, eq  ведущую консультации, eq  речь тематические родительские eq  происходит собрания.
Для eq  стоит реализации данной eq  приветливой педагогической eq  использование идеи я использовала eq  внесение метод eq  исследовала проектной деятельности. eq  правил Разработала eq  контактов проекты: «В игры eq  температуру играем, eq  игра речь развиваем», «eq  годы Речь и eq  работая игра рядом eq  соответствии всегда»,« eq  воображаемой Развитие связной eq  своей речи eq  пальчиковые старших дошкольников eq  общаться средствами eq  данной художественной литературы». 
eq  игра Анализ eq  игра результативности
Результатом eq  способствует моей eq  намечать целенаправленной работы по eq  многом данной eq  градусника теме стало eq  методы повышение eq  индивидуальная речевой активности eq  чтобы детей.
eq  подвластности Прослеживается положительная eq  основная динамика eq  наставлять уровня развития eq  работе речи eq  правил дошкольников. Использование eq  ролевые различных игр eq  навыков превратили ежедневные eq  многом занятия в eq  съемных увлекательную игру. У eq  градусника детей eq  содержания появился интерес eq  зависит общаться как на eq  ролевое занятиях, так в повседневной eq  своей жизни. eq  проблемного Проявляется речевая eq  поскольку активность, eq  соответствии дети преодолевают eq  является робость, eq  ролевое застенчивость.
С помощью игр у eq  родителей детей eq  технология увеличился круг eq  куклами знаний об eq  обучения окружающем мире, eq  теме обогатился и eq  сентябрь активизировался словарный eq  градусника запас.
Для eq  трудах получения анализа eq  игра итогов eq  свою проделанной работы по eq  атмосферу теме eq  много мною бала eq  поводу проведена eq  приготовить диагностика речевого eq  ребенка развития eq  исследовала воспитанников:
2017-2018 (28 eq  игре детей),( eq  вступали средняя группа):
eq  формирования Сентябрь - eq  сообщить высокий уровень eq  метод усвоения- 11%, eq  которой средний-46%, низкий-43%;
Май - eq  новизна высокий eq  игре уровень усвоения- 36%, eq  игре средний-39%, eq  международный низкий-25%;
2018-2019 (27 детей), (старшая группа):

Сентябрь - высокий уровень усвоения- 11%, средний-48%, низкий-41%;

Май - высокий уровень усвоения- 37%, средний-41%, низкий-22%;

2019-2020 учебный год(29 детей), (подготовительная группа):

Сентябрь -  высокий уровень усвоения- 48%, средний-37%, низкий-15%;

Май - уровень усвоения- 67%, средний-30%, низкий-3%.

Таким образом, в результате проведенной работы у детей значительно повысился уровень развития речи в процессе игровой деятельности. Дети показали высокий уровень развития коммуникативности, охотно вступали в игру, выбирали для себя главные роли положительных героев, вовлекали в игру и малоактивных. Проведение системной работы с организацией и проведением сюжетно-ролевых игр сплотило детский коллектив, они стали дружнее, более общительны.  Стоит отметить, что в игру включались все, инициативу стали проявлять и малоактивные дети.

Активизирующее вмешательство взрослого толкало детей к новым решениям возникающих в деятельности задач. Предоставление свободы в организации игровой деятельности способствовало налаживанию дружеских отношений между детьми. В таких условиях дети стали меньше конфликтовать друг с другом, более того, стали участвовать в решении общих проблем. Их объединяет и общая идея создать интересную игру, и эмоциональный подъем, связанный с ощущением причастности к тому, чего невозможно достичь в индивидуальной деятельности.

Данный вид деятельности благополучно сказывается  на взаимоотношениях детей в коллективе. В результате проведенной работы подтвердилось  то, что сюжетно-ролевые игры благополучно влияют на взаимоотношения детей дошкольного возраста со сверстниками при косвенном и прямом участии педагога, если создаются следующие условия.

Данные показатели говорят о практической целесообразности применения игр для формирования речевой активности детей младшего дошкольного возраста.

На основании собственного опыта использования игр как средства развития речи детей, я сделала вывод о том, правильно подобранная игра создаёт условия для обогащения активного словарного запаса детей и развития речи, включая дошкольников в образовательную деятельность и речевую активность. 
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