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 Актуальность и перспективность опыта.
Нравственно-патриотическое воспитание ребенка — сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств.
Чувство Родины.  Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям — к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.
Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. Хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.
        Одним из  приоритетных направлений деятельности дошкольной организации (в соответствии с ФГОС ДО) является социально - коммуникативное развитие детей дошкольного возраста, организация и методическое сопровождение социально-ориентированной образовательной деятельности, как условия реализации социального заказа общества и семьи. Основной целью этого направления является позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение их к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.

Ознакомление дошкольников с природой родного края следует рассматривать, прежде всего, как нравственное воспитание, ибо в основе отношения человека к окружающему его миру природы должны лежать гуманные чувства, т.е. осознание ценности любого проявления жизни, стремление защитить и сберечь природу и т.д.

Важной частью нравственного воспитания является приобщение ребенка к культуре своего народа, поскольку раскрытие личности в ребенке полностью возможно только через включение его в культуру собственного народа.
Немалое значение для воспитания у детей интереса и любви к родному краю имеет ближайшее окружение. 
Постепенно ребенок знакомится с детским садом, своей улицей, городом, а затем и со страной, ее столицей и символами.
Таким образом, актуальность проблем, связанных с нравственным воспитанием на современном этапе общества, приобретает чрезвычайную значимость.  

Нравственно-патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения. Для формирования чувства патриотизма очень важно давать детям начальные знания о Родине, малой родине, представления стране, народе, обычаях, истории, культуре.
 Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта. 
Ведущая педагогическая идея опыта - формировать представление детей о родном крае, о малой родине, воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
Я перед собой ставила задачу отобрать из массы впечатлений, получаемых детьми, наиболее доступные ему: природа и мир животных родного края, традиции, праздники, общественные события и т.д. Причем предметы, к которым привлекалось внимание детей, должны были быть яркими, образными, конкретными, вызывающими интерес. Важным при выборе содержания работы является богатое культурное наследие республики Мордовия. Наша малая Родина славится народными промыслами (резьба по дереву, вышивка, изготовление глиняной игрушки и матрешек, плетение из бисера и лозы, изготовление изделий из бересты, ручное валяние валенок). Работа над данной темой обусловлена наличием в нашем детском саду необходимых условий для образовательной деятельности с детьми (мини-музея «Мордовская изба», наличием в группе уголка национальной культуры, методических материалов и средств для ознакомления дошкольников с родным краем). 
Создание условий для приобщения детей старшего дошкольного возраста к культурно-историческим ценностям родного края будет способствовать развитию личностных основ нравственно-патриотического самосознания.

Одним из главных условий работы по теме является:

-изучение методической литературы по теме «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста посредством ознакомления с природой и культурой родного края»
- организация предметно-пространственной развивающей среды;

- разработка перспективных планов, конспектов занятий;

- специальный подбор художественно-дидактических пособий, материалов и технических средств обучения, презентации по теме. Особое внимание обращается на качество репродукций и экранно-звуковых пособий;

- профессионально – грамотная и индивидуально дифференцированная работа воспитателя и социума, взаимодействие с родителями.

Еще одним условием для успешной реализации моей темы является комплексно – тематическое планирование в соответствии с ФГОС, предусматривающее интеграцию образовательных областей.

Теоретическая база опыта.
 В своей работе по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, через ознакомление с родным краем взяла программу А. И. Исайкиной «Обучение мордовским языкам в ДОУ Республики Мордовия». Использую примерный модуль программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живём», автор О. В. Бурляева, которая помогает приобщать детей к культурному наследию родного края.
Технология опыта. 
Методика моей работы ориентирована на то, чтобы формировать у дошкольников реалистические представления детей о родном крае, о малой родине, воспитание гуманной, духовно-нравственной личности.

Целью работы стало: Создание системы работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста.

 Предлагаемая система позволяет решать следующие задачи:

— воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу;

— формирование бережного отношения к природе и всему живому;

— воспитание уважения к труду;

— развитие интереса к народным традициям;

— формирование элементарных знаний о правах человека;

— знакомство детей с символами республики (герб, флаг, гимн);

— развитие чувства ответственности и гордости за достижения земляков;

— формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.
Первое, что было сделано в моей работе, это: изучение методической литературы, составление перспективного плана. Подобрала материал, уточнила представление детей о Мордовии, городе Саранск, об истории нашего края. Провела опрос родителей о вопросах патриотического, национального воспитания детей в семье.
В перспективный план включила работу по темам: «Материальная культура» (тип поселений, жилища, основные предметы быта, одежда, украшения, национальная еда, достопримечательности города Саранск и республики, флаг, герб и гимн Мордовии); «Природа Мордовии» (климатические особенности, растения и животные, Красная книга и редкие виды растений), «Духовная культура» (народные обычаи, обряды, праздники, язык, народное творчество, искусство, элементы мордовского орнамента, знаменитые люди и просветители народа).

Использовала следующие формы работы:

· тематические беседы;

· знакомство с картой Мордовии и символами республики;

· чтение мордовских народных сказок, мифов, легенд;

· драматизация сказок;
· знакомство с мордовскими пословицами, поговорками, загадками;

· рассматривание репродукции картин мордовских художников;

· рассматривание альбомов «Достопримечательности Мордовии», «Национальная одежда и орнамент», «Знаменитые люди Мордовии»;
· выполнение аппликации, рисование элементов мордовского узора;

· выставка работ детей;

· чтение произведений мордовских писателей, в том числе и о природе нашего края;

· разучивание стихов и считалки;

· слушание мордовских песен;

· наблюдение в природе;
· знакомство с Красной книгой Мордовии;
· дидактические игры «Собери мордовский узор», «Одень куклу в национальный костюм» и др.;

· игра в подвижные народные игры, такие как «В горшки», «Раю-раю», «Включи» и др.;

· участие в праздниках «Осенняя ярмарка», «Рождество», «Масленица», «Пасха». 

Результативность опыта.
Проделанная работа по теме «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста посредством ознакомления с природой и культурой родного края» способствует формированию у дошкольников патриотических чувств, любви и гордости за свою малую родину. Приемы и методы, используемые в работе, обеспечили формирование у дошкольников устойчивого интереса к тому, что наша республика Мордовия – это малая Родина. Что родной край имеет свою историю, традиции, достопримечательности. Дети могут рассказать об известных местах своего города, о знаменитых людях. Дошкольники испытывают чувство любви, гордости, уважения за свой родной город, у них возникло желание помогать взрослым в его благоустройстве, для того чтобы он стал ещё лучше, краше. Всё это играет огромную роль в становлении личности патриота.

    Знания, умения и навыки, приобретенные в процессе обучения, дети успешно реализуют в самостоятельной деятельности. Они активно участвуют в драматизации сказок, в организации праздников: «Масленица», «Золотая осень», «Рождество», «Пасха» и т.д.

Трудности и проблемы при использовании опыта. 
Недостаточно   художественной литературы для  дошкольников, игрушек народных умельцев, картин художников Мордовии, аудио- и видео- материала.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
 Педагоги и родители могут ознакомиться с предлагаемым опытом работы по теме: «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста посредством ознакомления с природой и культурой родного края», так как данный опыт является актуальным в настоящее время. Материалы по данной теме могут быть применены в практике работы любого педагога. Предлагаемые формы работы по данной теме опробованы в практической деятельности и рекомендуются для использования в воспитательно - образовательном процессе в дошкольном учреждении.
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