Война-это горе, слезы. Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жены — мужей, дети остались без отцов. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжелой из всех, перенесенных до сих пор человечеством. И живы еще те люди, которые в тяжелейших боях защищали Родину. Война в их памяти всплывает самым страшным горестным воспоминанием. Но она же напоминает им о стойкости, мужестве, несломленности духа, дружбе и верности.
Люди военного поколения — особые люди. С фронтов Великой Отечественной они принесли в непростую жизнь страны веру в будущее, готовность жертвовать собой ради других.
Все меньше бывших фронтовиков приходят на традиционные майские встречи. Уходят ветераны. Но по-прежнему энергией горят глаза тех, кто еще остается в строю.
Мне хочется рассказать вам о своем земляке -Черкасове Викторе Андреевиче, единственном живом ветеране, проживающем в селе Гуляево Ичалковского района.
Виктор Андреевич родился 23  февраля 1924 года,  в бедной многодетной семье. Прокормить большую семью родителям было нелегко, особенно в те годы. Ведь первая мировая и гражданские войны окончательно разорили Россию. В стране царили голод и разруха, поэтому детство у Виктора Андреевича было очень тяжелым. Свою трудовую деятельность начал с двенадцати лет в родном колхозе: пахал, бороновал, сеял.
Работать приходилось с пяти часов утра, весь световой день, а отдыхали во время заправки зерна. Работал с 1939 по 1942 год. Учиться не пришлось, окончил четыре класса школы.
Виктор Андреевич, третий из семьи, призванный в августе 1942 года, в возрасте 18 лет, и прошедший ускоренный курс молодого бойца в Гороховецких лагерях, через два месяца был отправлен на фронт под Старую Руссу, попали под обстрел, но эшелон выгрузился без потерь.  Стояли в лесах.  Много пришлось пережить. Воевал в тринадцатой киевской дивизии 42 полтавской бригаде 204 танковом истребительном полку, освобождал Старую Руссу, Харьков, Белград, форсировал Днепр.     К середине марта 1943 года обстановка на всех фронтах сложилась в пользу Красной Армии. Лишь к концу 1943 года удалось освободить часть Калининской и Смоленской области. Прямой угрозы Москве уже не было. Но летом 1943 года фашисты хотели взять реванш в Курской битве, апофеозом которой явилось Прохоровское танковое сражение.
    Сюда был переброшен и артиллерийский полк, в котором воевал В.А.Черкасов. Здесь ему удалось подбить три танка, за что засиял на груди Орден Отечественной войны I степени. Но и сам получил два осколочных ранения в ногу и спину. Эти ранения не позволили дальше участвовать в боевых действиях и Виктор Андреевич после госпиталя в мае 1944 года - вернулся домой. 9 мая 1945 года встретил в родном селе. Здесь услышал заветное слово-Победа.
Вот какой его ратный путь.
Имеет награды: два ордена Отечественной войны, медаль « Курская битва» и другие.
После войны работал портным, но  приобретенный навык использовал и шил своим односельчанам верхнюю одежду, потом  в колхозе «Культура», работал на разных участках: в животноводстве, кормил племенных быков в течение десяти лет, участвовал на выставке ВДНХ в г. Саранске. Затем в пожарной охране с тремя помощниками, дежурили по суткам, даже кружок ЮДП (юные друзья пожарников) вел. Много раз участвовал в пожаротушении, и не только в своём селе, но и в других населённых пунктах района, за хорошую работу награждался денежными премиями и подарками. Людей не хватало,и приходилось совмещать работу пожарного и газовщика, снабжал жителей села газовыми баллонами.
Награжден медалью « За отвагу на пожаре».
Избирался  депутатом Гуляевского сельского Совета.
В возрасте 70 лет он ушел на заслуженный отдых.
Зимой 2002 года дом, дом в котором жил ветеран, в результате пожара полностью сгорел. Огнем были уничтожены практически все военные награды,фотографии. Сейчас Виктор Андреевич живет в небольшом, но уютном доме, где имеется все необходимое.
Восемь лет назад ветеран получил квартиру в Саранске, но проживает там лишь в зимнее время. Его, как и прежде, тянет ближе к родной природе и селу. Одно только огорчало Виктора Андреевича-отсутствие дороги ,но во время прямой линии с президентом России, его сын, Николай Викторович Черкасов, обратился с просьбой сделать дорогу на улице где живет ветеран. Его просьба была услышана нашим руководством, и сейчас по всей улице проложена отличная асфальтированная дорога. Виктор Андреевич, пользуясь случаем, передал слова благодарности Волкову Владимиру Дмитриевичу за заботу, неравнодушие к проблемам фронтовиков.
Несмотря на преклонный возраст, Виктор Андреевич сумел сохранить тепло и нежность своей души — для себя, для семьи, для людей.
Вместе со своей супругой Марией Михайловной, которая ушла из жизни,  воспитали сына и дочь. Имеют троих внуков, шестерых правнуков. 


