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1. Актуальность и перспективность опыта.
       «Человек был и всегда остается сыном природы, и то, что роднит его с природой, должно использоваться для его приобщения к богатствам духовной культуры. Мир, окружающий ребенка – это, прежде всего мир природы с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой. Здесь, в природе, вечный источник детского разума» – так писал о роли природы в жизни ребенка В.А. Сухомлинский.
      Актуальность проблемы духовно-нравственного воспитания заключается в том, что в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности. Духовно–нравственное воспитание в системе образования целенаправленный процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на формирование гармоничной личности, на развитие её ценностно-смысловой сферы, посредством сообщения ей духовно-нравственных и базовых национальных ценностей. Под «духовно-нравственными ценностями» понимаются основополагающие в отношениях людей друг к другу, к семье и обществу, принципы и нормы, основанные на критериях добра и зла, лжи и истины. 

 Одним из направлений духовно–нравственного воспитания является бережное отношение к природе, т. е. экологическое воспитание. Тема «Человек и природа» никогда не потеряет своей актуальности. Трудно переоценить воспитательное значение природы. Воспитание любви к природе – одна из главных задач современной дошкольной организации. 
Выдающиеся педагоги всех времен придавали огромное значение общению детей с природой. В этом они видели средство всестороннего развития. Природа окружает ребенка с ранних лет. И.Г. Песталоци отмечал, что это источник, благодаря которому ум поднимается от смутных чувственных восприятий к четким понятиям. Он писал: « С самых ранних этапов развития надо вести ребенка во все многообразие окружающей его природы».  К.Д. Ушинский считал логику природы самой доступной, наглядной и полезной для ребенка. Многие советские педагоги обращали внимание на необходимость открыть ребенку книгу природы как можно раньше, чтобы каждый день приносил что-то новое, 
«чтобы каждый шаг был путешествием к истокам - к чудесной красоте природы».  (В.А. Сухомлинский). Сухомлинский писал о том, что человек стал человеком только тогда, когда увидел красоту вечерней зари и облачков, плывущих в голубом небе, услышал пение соловья и пережил восхищение красотой природы.  

Природа способствует гармоничному развитию личности ребенка, в связи с чем закладываются основы воспитания к окружающему миру, желание любить и понимать природу. Можно сказать, что экология природы положительно воздействуют на экологию человеческой души: возникает эстетическое наслаждение звуками, запахами и красками природы. Общение с природой положительно влияет на человека, делает его добрее, мягче, будит в нем лучшие чувства. Особенно велика роль природы в воспитании детей. Воспитание чувства любви к природе у ребенка необходимо с рождения, только тогда он станет ее защитником. 
    Таким образом, впечатления о родной природе, полученные в детстве оставляют неизгладимый след в душе ребенка, а иногда определяют интересы и симпатии человека на всю жизнь. 
     Учитывая свой практический опыт, для работы с детьми выбрала тему «Духовно-нравственное воспитание дошкольников через приобщение их к природе родного края», так как детская душа лучше всего раскрывается в общении с природой ближайшего окружения. Поэтому основная задача заключается в том, чтобы научить детей чувствовать красоту родной земли, красоту человека, живущего на этой земле, воспитать любовь к родным местам, ко всему, что окружает ребенка с детства. Сегодня мы должны  помочь детям в раскрытии высоких нравственных смыслов в жизни человека. 
2.Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Духовно – нравственное воспитание требует терпения и терпимости. Когда дело касается ребенка дошкольного возраста нельзя рассчитывать на моментальный и постоянный результат. Следует терпеливо повторять уже использованные методы и подбирать новые, с пониманием относиться к тому, что результат будет достигнут не сразу и может быть, не совсем в той форме и не в том качестве каких мы ожидаем.

Работу по теме «Духовно-нравственное воспитание детей через приобщение их к природе родного края» я начала с анкетирования родителей. Результаты анкетирования выявили не только актуальность, но и противоречивость данной проблемы: с одной стороны – рост самосознания и заинтересованность в углублении знаний о природе родного края, а с другой – равнодушие к этой проблеме некоторых родителей. Все это позволило сделать вывод о необходимости активизировать работу по воспитанию природы родного края и вести ее в тесной взаимосвязи с воспитателями и родителями. В связи с этим я и решила работать над этой проблемой.
2. Теоретическая база опыта.
Живая природа – это удивительный, сложный, многогранный мир. Родная природа является источником первых знаний и тех радостных переживаний, которые часто запоминаются на всю жизнь. Человек всегда и везде, в той или иной форме соприкасается с природой. В духовно-нравственном развитии ребенка особое место занимает воспитание у него любви к родной природе и бережного отношения к живому. 
Цель: формирование у  детей общечеловеческих духовно-нравственных ценностей и ориентиров к родной природе и к самому себе.
Проблема воспитания духовности детей дошкольного возраста в процессе ознакомления с природой родного края многогранно. В ходе реализации намеченной цели ставятся следующие задачи:
Задачи: 

· дать элементарные сведения о животном и растительном мире Мордовского края;

· развивать интерес к родной природе, желание больше узнать об особенностях своего края, о природном разнообразии страны;

· формировать бережное отношение к природе, пробуждать желание охранять ее от разрушений, а при необходимости восстанавливать.
· знакомить с лекарственными растениями Мордовии;
· познакомить с промыслами мордвы: промысловые звери (волк, лось, барсук, бобр, кабан, ондатра, лисица, зайцы беляк и русак); промысловые рыбы (карп, карась, лещ, щука);
· познакомить с природными достопримечательностями Мордовии (Мордовский государственный заповедник им. П.Г. Смидовича, озеро Инерка – памятник природы, Мордовский государственный национальный парк «Смольный»);
· дать первичные представления о Красной книге, о редких и исчезающих видах растений, о природных зонах Мордовии;

· знакомить с произведениями мордовских писателей и поэтов о природе;
· воспитывать эмоционально-положительное отношение к природе, развивать умение видеть и понимать ее красоту, формировать эстетические чувства; 
· воспитывать интерес и желание больше узнать о природе родного края;
· воспитывать бережное отношение к природе, желание помогать её сохранению по мере своих возможностей;
· учить определять свое отношение к природе, передавать его в рассказах, рисунках;
Новизна представленного опыта заключается в том, что только через приобщение дошкольников к природе родного края у детей формируются  общечеловеческие  духовно-нравственные качества и ценности,  и ориентиры к родной природе и к самому себе. 
В работе по теме «Духовно-нравственное воспитание дошкольников через приобщение их к природе родного края» использую программы и методическую литературу, которые помогают приобщать детей к природе родного края. 
1. Добро пожаловать в экологию: /О. А. Воронкевич./ – СПб.: Детство-Пресс, 2012.
2. Мы в Мордовии живём: Примерный региональный модуль программы дошкольного образования /О.В. Бурляева и др./ - Саранск, Мордовское книжное изд-во, 2011. – 104с.,

3. Путешествие по Мордовии: /Антонова М.В./ - М.: ООО «Русское слово-учебник», 2018.

4. Природа мордовского края: Ручин А. – Саранск: Фонд «Открытая Мордовия; Издат. центр ИСИ МГУ им. Н.П. Огарева, 2007. 

5. Хрестоматия к примерному модулю программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живём».

Технология опыта.
     Работу по приобщению детей к природе мордовского края начала с опроса родителей. Проведённый опрос родителей показал,  что в подавляющем большинстве родители стараются возложить работу над этой проблемой на педагогов. И от педагогов ждут результатов.

     Начальным этапом была работа с родителями.  Проведены консультации, круглые столы, выставки совместных работ и др. Вместе с родителями провели большую работу по созданию предметно-развивающей среды: организация уголка «Мы – исследователи», где собраны приборы – «помощники»: лабораторная посуда, весы, объекты неживой природы, ёмкости для игр с водой разного объёма и формы; природный    материал: камешки, глина, песок, ракушки, птичьи перья, листья деревьев, мох, семена и т.д.
     Организуя работу с родителями, я использую различные приемы: анкетирование, совместное творчество ребенка с родителями, домашние задания (нарисовать, придумать рассказ, понаблюдать), выступления на родительских собраниях, индивидуальные беседы.
Я советовала родителям больше быть на природе, подробно отвечать на детские вопросы, рассматривать, играть.
Регулярно оформляю уголок для родителей, где помещаю советы родителям.
Родители очень помогают нам, они отзываются на любые наши просьбы, так, например, папы принимают участие в изготовлении кормушек, скворечников  для птиц, которые мы с детьми развешиваем на территории детского сада.
     А мамы активно участвовали в выставке «Дары осени», «Мое дерево», «Елочка – красавица», поделки из бросового материала. Принимают участие в весеннее – осенних работах на цветнике, в сборе гербариев, листьев деревьев, и оказывают помощь в изготовлении атрибутов и пособий, помогают проводить праздники. По данному направлению разработала перспективный план, цикл тематических бесед:   «Животные и птицы наших лесов», «Красная книга Мордовии», «Лекарственные растения», «Что такое природа?», «Деревья нашего края», «О правилах поведения на природе», «Лес и наше здоровье».
     Особое значение имеет предметно – развивающая среда. В течение дня ребёнок вовлекается в различные виды деятельности (наблюдения в группе, на прогулке, игры, чтение и обсуждение литературы, рисование и т.д.).
     У нас имеется специальный экологический уголок, где дети имеют возможность закреплять свои знания, полученные на занятиях.
     Здесь настольно-печатные и дидактические игры, пособия индивидуальной работы, природный материал, который дети собирают на прогулках для изготовления поделок, энциклопедии и книги о природе нашей Родины и мордовского края.
      Был составлен план знакомства детей с природой родного края:

· Растения нашего участка (деревья, кустарники, цветы на клумбах)
· Флора и фауна наших лесов.
· Лекарственные растения.
· «Красная книга» Мордовии.
· Художественные  произведения мордовских авторов о природе.
· Природные достопримечательности Мордовии (Мордовский государственный заповедник им. П.Г. Смидовича, Мордовский государственный национальный парк «Смольный», озеро Инерка – памятник природы).
· Пословицы и поговорки мордовского народа.
· Правила поведения в природе.

Для осуществления поставленных задач  в процессе работы  продумала формы и методы знакомства детей с родным краем. Они разнообразны -  наглядные: (наблюдения, рассматривание картин, демонстрация диафильмов); практические: (труд, опыты); словесные: (рассказ воспитателя, чтение художественных произведений, беседы); игровые: (дидактические и ролевые игры).
Я стараюсь использовать все методы и приемы, но заметила, что наиболее эффективным, доступным и интересным являются наблюдения за объектами природы в естественных условиях (экскурсии и прогулки, игры-эксперименты, дидактические игры), подобрала наглядные и методические пособия, произведения художественной литературы, дидактические игры. В календарно-тематическом планировании  данного курса большое место уделяю   формированию общих представлений о природе как о среде обитания человека. О фактах отрицательного и положительного воздействия человека на природу. 
Данный курс позволяет направлять, корректировать физическое, психическое, социальное развитие детей. Помогает ребенку овладеть рядом умений и навыков в области эмоционально-волевой, поведенческой и практической деятельности. Посредством познавательной, речевой деятельности дети знакомятся с климатическими особенностями, с растительным и животным миром мордовского края, получают первичные представления о Красной книге, о редких и исчезающих видах растений, с охраной природы и добросовестным отношением к земле и природным ресурсам, с облагораживанием ключей и родников, сохранением мест произрастания растений, с заповедными местами и заказниками. Знакомить с легендами и преданиями мордовского народа о возникновении мира природы; о мифических существах, населяющих крестьянскую вселенную (Вирява – богиня леса, Ведява – богиня воды, Модава – богиня земли, Вармава – богиня ветра, Толава – богиня огня). Чтение художественной литературы с последующим обсуждением помогает детям осознать уроки добра, сострадания, сочувствия и любви.  
Очень важно организовать праздники  и развлечения для детей экологического содержания: «Праздник урожая», «День Земли», «День птиц». Сценарии следует продумать  таким образом, чтобы каждый ребенок чувствовал себя не зрителем, а участником совместной деятельности, мог по ходу праздника проявить самостоятельность, выбрать тот или иной способ действия, поступок, проявить сострадание, желание прийти на помощь тому или иному персонажу. Экологические праздники и развлечения несут в себе определенную нагрузку в соответствии с особым содержанием. Важно в таких праздниках не столько воспроизведение знакомых музыкальных произведений, стихотворений, игр, отгадывание загадок на темы природы, сколько включенность детей в переживание событий, в осознание экологических проблем, доступных пониманию детей. По ходу сюжета разыгрываемой детьми сказки, отдельного ее эпизода следует вызвать у детей переживание гуманных чувств, сочувствия, острого желания помочь героям или решить возникшую проблемную ситуацию. Проживание ребенком событий, различных ситуаций, накопление опыта решения экологических проблем в соответствии с принятой на себя ролью является основой для последующего выбора правильных способов поведения в аналогичных или похожих ситуациях. Праздники приобщают детей к непраздному времяпрепровождению, воспитывая такие качества, как трудолюбие, усидчивость, дисциплинированность. Формированию этих качеств способствует художественно-продуктивная деятельность, как одна из наиболее доступных, осмысленных и предпочитаемых для ребенка. Художественно-продуктивная деятельность влияет, как известно, на речемыслительную деятельность, стабилизируя эмоциональное состояние, гармонизируя общее развитие. На занятиях дети изображают окружающую их природу в своих рисунках, а также любуются  репродукциями картин  мордовских художников, изобразивших  пейзажи мордовского края.  

Одним из средств ознакомления с  природой мордовского края является знакомство с мордовскими подвижными играми. Они содержат в себе многовековой опыт народа, его культуру, традиции и имеют огромное значение для всестороннего и гармоничного воспитания детей дошкольного возраста.  Мордовская подвижная игра несет символическую информацию о прошлом, передает традиции, свойственные менталитету народа, соответствует детской природе, удовлетворяет потребности ребенка в познании окружающего мира, в двигательной и умственной активности, развивает воображение и творческие наклонности. Воспитательное значение игр трудно переоценить, вот почему педагог ДОУ должен уметь использовать их в учебно-воспитательном процессе по приобщению дошкольников к природе родного края.
   В процесс приобщения дошкольников к природе родного края, эффективно использовать дидактические игры. Например, организация игры «Найдите и покормите зимующих птиц» учит детей находить и правильно называть перелетных и зимующих птиц Мордовии. Дидактические игры природоведческого характера – еще одна возможность вести воспитательную работу экологической направленности. Это и игры-рассуждения «Что было бы?» (если бы исчезли все насекомые, птицы и т. д.) и различные виды лото (растения и животные) и игры по типу «Четвертый лишний»,  «Правильно-неправильно»,  «Найди животных по следам», «Гнездовья птиц», «Зимние запасы» и многие другие.  
В работе с детьми, придаю большое значение игровым технологиям, используя дидактические игры: «Что за птица?», «Природа и человек», «Когда это бывает?», «Где чье гнездо?», «С какого дерева листик?», «Где, чей домик?», «Без чего нам не прожить?», «Угадай растение», «Раздели на группы», «С чей ветки детки», «Путаница» - части растений, «Дары осени» и т. д. Эти игры и многие другие позволяют детям быстрее закрепить знания о характерных особенностях предметов, дети легче запоминают названия растений и их части. С их помощью дети учатся узнавать отдельные признаки предметов, явлений, группировать их по определенным качествам. В дидактических играх познавательные задачи (определить свойства и качества предмета, классификация и группировка различных предметов) соединяется с игровыми (отгадать, выполнить задание, соревноваться), что и делает дидактическую игру особой формой обучения - легкого, быстрого и непреднамеренного усвоения детьми знаний.
     Для активизации мыслительной деятельности дошкольников эффективны игры-описания; основная их цель – учить детей узнавать объекты природы по описанию педагога. Материалом служат группы предметных картинок с изображением объектов природы (овощей, фруктов, животных, растений). В ходе игры воспитатель подробно описывает один из представленных предметов, называет форму, окраску и вкус, затем предлагает детям показать и назвать этот предмет. Если ребенок справился с заданием, взрослый описывает другой предмет, и его называет другой ребенок. Игра продолжается до тех пор, пока дети не угадают по описанию все предметы. После того как дети усваивают знания о какой-то группе объектов природного мира родного края, педагог усложняет данные игры: описание предмета дается в загадках. Эмоциональное развитие, воспитание чувств детей осуществляется под воздействием взрослых, которые как бы задают ребенку эталоны эмоционального отношения к окружающему, в том числе и к природе.

Наиболее эффективными и самыми любимыми детьми являются прогулки. Прогулки вокруг детского сада, путешествие по экологической тропе, к любимым уголкам природы – «Любимая березка» всегда эмоционально - положительно окрашены: детей радует многообразие цветов, травы, насекомых, белоствольная березка. В ходе таких прогулок дети запоминают названия растений, радуются, когда удается узнать насекомое: божью коровку, стрекозу, бабочку. 
Прогулки обязательно сопровождаются художественным словом, это стихотворения: «Одуванчик», «Ветер», «Заботливое солнце», «Росинки», «Облака», загадки о растениях и насекомых. Дети охотно их запоминали и использовали затем в самостоятельной деятельности. Во время прогулок собирали семена цветов, различный природный материал для будущих творений. 
Для установления причин, явлений, связей и отношений между предметами и явлениями стараюсь использовать в работе опыты-эксперименты. Детей привлекает опытно – экспериментальная деятельность: «Чем мы дышим», «Огород – на окне», «Веселые капельки», «Может ли воздух быть сильным», в зимний период «Сыпем, лепим». При помощи опытов-экспериментов раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подводятся к суждениям, умозаключениям, уточняются их знания о свойствах и качествах, объектах природы (свойствах растений, сезонных изменениях).
   По возможности использую информационно-компьютерные технологии, которые позволяют более наглядно представлять окружающий мир. С помощью компьютерных технологий дети получают научные знания в доступной форме.
Огромную роль в духовно-нравственном воспитании дошкольников через приобщение их к природе родного края, играет содержание предметно – развивающей среды в группе и детском саду в целом. В уголке природы с помощью настольно-печатных и дидактических игр, природного материала, который дети собирают на прогулках для изготовления поделок, энциклопедий и книг о природе нашей Родины и мордовского края успешно осуществляются образовательные и воспитательные задачи. Особое место занимают дидактические игры по данной тематике, способствующие развитию воображения, усвоению таких операций, как замещение, моделирование и экспериментирование.
Результаты ознакомления с природой родного края оценивались по следующим критериям:
1. Знание представителей животного мира, проживающих на территории Мордовии, птиц, пресмыкающихся, земноводных, насекомых.
2. Знание растений родного края, умение классифицировать и группировать их по каким-либо важным признакам.

3. Имеет представления об экосистемах, природных зонах Мордовии.

4. Знание редких и исчезающих видов растений Мордовии, занесенных в Красную книгу.

5. Знание 2 - 3 лекарственных растений, произрастающих в Мордовии.

6. Знание природных достопримечательностей родного края.

7. Умение группировать иллюстрации с негативными и позитивными воздействиями человека на природу аргументируя свой ответ.

8. Знание народных примет мордовского народа. 
Проведенная диагностика показала следующие результаты:

высокий уровень – 50%;

средний уровень – 40%;

низкий уровень   – 10%. 
Результативность опыта. 
Таким образом, к концу дошкольного периода у детей преобладает эмоционально-положительное отношение к родной природе, они хорошо ориентируются в мире животных, птиц и растениях, овладели некоторыми правилами поведения в природе.
     Дети проявляют любознательность и интерес по отношению к родной      природе, их интересует, почему природа родного края устроена, именно так,   дети стали больше обращать внимание на эстетическую среду природы.

     С удовольствием включаются в проектную деятельность, связанную с познанием родной природы.  Отражают свои впечатления о родной природе в предпочитаемой де​ятельности: рассказывают, изображают, воплощают образы в играх, разворачивают сюжет и т. д.  В ходе работы по данной теме я  пришла к выводу, что подобные игры, продуктивная деятельность объединили детей общими впечатлениями, дети стали больше переживать, эмоциональнее выражать свои мысли, что способствовало формированию коллективных взаимоотношений. 

Кроме этого отмечаются положительные изменения в формировании нравственных качеств личности дошкольников. Дети стали внимательнее относиться к окружающей живой и неживой природе, к своим товарищам. У них возникает познавательный интерес к объектам природы, желание заботиться о них. Дети стараются помогать друг другу, жалеют своих друзей, любят делать приятное товарищам.

Проблема духовно-нравственного воспитания дошкольников в процессе знакомства с природой родного края актуальна. Но, я точно знаю, что, работая по данной теме, дети гораздо больше, нежели раньше, знают о природе родного края, больше видят, над большим задумываются, обращают внимание на те стороны нашей природы, которых раньше просто не замечали, стали более ответственны.     
       Данная работа над проектом нашла горячий отклик со стороны родителей. Родители активно включились в воспитание у детей любви к природе родного края. Вместе с детьми обобщали и уточняли свои знания. Кроме того, данная работа имела еще один положительный результат, между родителями и детьми установились прочные партнерские отношения. Проблема духовно-нравственного воспитания дошкольников в процессе знакомства с природой родного края актуальна. Но, я точно знаю, что, работая по данной теме, дети гораздо больше, нежели раньше, знают о природе родного края, больше видят, над большим задумываются, обращают внимание на те стороны нашей природы, которых раньше просто не замечали, стали более ответственны.  
      Эта работа помогла нам наладить контакт с семьями воспитанников, организовать работу по укреплению духовного, психического и физического здоровья семьи.
Считаю, что работа по приобщению дошкольников к родному краю, природе, охране, умение беречь ее – самая ценная черта, которую надо воспитывать в сердцах и душах дошкольников, т. к. это рождает чувство привязанности к тому месту, где родился и живешь, в конечном счете, любви к Отечеству. Если мы уже в дошкольном возрасте начнем заниматься краеведением, то вырастим детей, любящих свою Родину, ее историю, думающих о нашей планете в целом. Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой Родине – месту, где человек родился.
 Работу в данном направлении мы будем продолжать и дальше вместе с детьми и родителями.
Трудности  и проблемы при использовании опыта.
Трудоёмкость в использовании моего опыта работы состоит в том, что в настоящее время недостаточно методической литературы по приобщению детей к природе родного края. Представленный опыт накладывает на педагога определённые обязанности и требования к уровню его знаний, к самостоятельному сбору и систематизации материала о природе родного края.
 Данную работу может провести любой заинтересованный воспитатель дошкольного учреждения. Многие рекомендации могут использовать также родители и другие участники образовательного процесса.
Организация данной работы не трудоемка при наличии художественных материалов, методической базы и соответствующей подготовки самого педагога. 
Для выполнения заданий нужны определенные средства – оборудование, видеотека.
Трудоёмкость в использовании моего опыта работы состоит в том, что в настоящее время недостаточно методической литературы по духовно-нравственному воспитанию дошкольников через приобщение их к природе родного края. 

Представленный опыт накладывает на педагога определённые обязанности и требования к уровню его знаний, к самостоятельному сбору и систематизации материала о родном крае.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.
Опытом своей работы я делюсь на педагогических сайтах, форумах, с коллегами на педсоветах, на методических объединениях, выступала ГБУ ДПО «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13. pу» - презентация проекта «Герои рядом с нами: опыт работы по патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста»,  здесь же показала мастер – класс «Деревья. Какие они?» («Современные подходы к организации образования дошкольников в новых условиях»); показ непосредственной образовательной деятельности «Путешествие капельки – Капитошки»(«Реки и озера родного края») для студентов факультета психологии и дефектологии в рамках организации производственной практики; мастер – класс  для воспитателей ДОУ   НОД «Фруктовая лаборатория», «Деревья. Какие они?»;  МДОУ «Детский сад № 127» - выступление на тему «Оптимальные условия необходимые для реализации поставленных задач в предметно-развивающей среде группы (уголок экспериментирования, мини-лаборатория).
Совместно с музыкальным руководителем были проведены развлечения и праздники «Весна – красна», «Синичкин день».
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