МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов №24»

Представление 
педагогического опыта

Репниковой Ольги Федоровны

учителя истории и  обществознания 
по проблеме

«Формирование личностных универсальных  учебных действий  обучающихся  на уроках обществознания и истории  через использование технологии 
критического мышления»
2019 г.
Все мы хорошо знаем, что пятиклассники проявляют большой интерес к изучению нового предмета – истории Древнего мира и обществознанию. Тем не менее, к 7-8 классу интерес снижается. У многих учащихся в подростковом возрасте возникают проблемы с успеваемостью. Зачастую это связано не с работоспособностью ребёнка или его интеллектуальными возможностями, а с резким падением интереса к учению, снижением учебной мотивации. Как можно решить эту проблему?  Познавательную мотивацию учащихся можно повысить посредством применения технологии критического мышления. 

«Формирование личностных универсальных учебных действий обучающихся  на уроках обществознания и истории через использование технологии критического мышления» и является ведущей идеей моей работы.

Актуальность исследуемой проблемы заключается в том,  что обучающийся в процессе освоения обществоведческих знаний должен научиться самостоятельно мыслить, уметь увидеть возникающие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, четко осознавать, где и каким образом приобретаемые им знания могут быть применены в окружающей действительности. Поэтому, с одной стороны, в ходе учебной деятельности моделируется и анализируется процесс познания на всех его этапах. Это позволяет использовать данную технологию как средство и инструмент саморазвития и самообразования человека (и ученика, и учителя). С другой стороны, вся учебная деятельность строится на основе партнерских взаимоотношений между учителем и учениками, между учениками. Технология ориентирована на воспитание у ученика социальной ответственности. Для этого весь учебный процесс тесно увязывается с конкретными жизненными задачами, выяснением и решением проблем, с которыми дети сталкиваются в реальной жизни. Социально-ориентированное отношение к действительности, навыки коллективной работы, взаимообусловленность принципов и поступков личности - необходимые условия для формирования гражданских взглядов.
Своеобразие и новизна опыта заключается в том, что помочь в решении этих проблем и в создании условий, максимально стимулирующих развитие личностных универсальных учебных действий школьников, может использование приемов технологии критического мышления. Критическое мышление – это умение добывать знания, анализировать, оценивать, обосновывать, вырабатывать собственное мнение по изучаемой проблеме и умения применять знание в любой ситуации.
 Формирование критического мышления предполагает создание базового отношения к себе и миру, подразумевающего вариативную, самостоятельную, осмысленную позицию. Эта позиция значительно повышает надежность образования – потому что оно становится осознанным и рефлексивным и повышает коммуникативный потенциал личности.

Известно, что всякое формирование новых знаний идет на базе актуализации прежних знаний и систематического применения усвоенных знаний в учебной деятельности.
Задача обществоведческих дисциплин в школе - не только изложение теоретических основ и развитие интереса к общественной проблематике, но формирование механизма критического восприятия социальных явлений, где главным является не отвержение, а анализ и избирательность восприятия.
Человек живет в мире людей. Его желания и интересы не могут быть реализованы без помощи и участия тех, кто его окружает. 

Ученик, изучая курс обществознания, приобщается к различным сферам общественной жизни, а это, в свою очередь, является условием становления свободной и социально ответственной личности, которая осознанно прокладывает свой жизненный путь. 
В концепции опыта заложены следующие основные принципы:

принцип активности и сознательности в обучении;

принцип индивидуализации;


принцип посильности и доступности;
  принцип мотивированности.

Теоретической базой моего опыта являются работы учёных, таких как  
 М.В. Кларина, С.И. Заир-Бека, И.О. Загашева, И.В. Муштавинской.
Основной целью своей педагогической деятельности считаю:

- разработку методического сопровождения необходимого для формирования личностных универсальных учебных действий обучающихся на уроках обществознания и истории через использование технологии критического мышления.

Поставленная цель предполагает решение следующих задач:
- формирование культуры творческого критического мышления учащихся;
- формирование умений ориентироваться в источниках информации, находить, перерабатывать, передавать и принимать требуемую информацию;
- подготовка учащихся, способных использовать личный жизненный опыт и приобретенные знания на практике, умеющих самостоятельно разрешать возникающие в реальной действительности проблемы.

Развитие мышления логического, критического, а тем более творческого – это сложный мыслительный процесс, начинающийся и заканчивающийся принятием решения, поэтому многие считают, что он доступен лишь учащимся старших классов, но это далеко не так. Нужно уже в младших классах перед учащимися ставить логические задачи, которые приводят к выполнению сложных мыслительных операций, формируя у детей критическое мышление, приводящее к высокому уровню – уровню принятия решения. Ученик  критически анализирует информацию и выстраивает свою собственную  реальность. Работая в режиме технологии критического мышления, учитель перестает быть главным источником информации, и, используя приемы технологии, превращает обучение – продвижение от незнания к знанию – в совместный и интересный поиск.

Все, кто использует данную технологию на уроках, знает, что основа технологии – трехфазовая структура урока: вызов, осмысление, рефлексия.
Каждая фаза имеет свои цели и задачи, а также набор характерных приемов, направленных сначала на активизацию исследовательской, творческой деятельности, а потом на осмысление и обобщение приобретенных знаний.
ТРКМ имеет множество преимуществ перед другими технологиями.

Во-первых, учебный процесс всегда строится на научно-обоснованных закономерностях взаимодействия личности и информации. 
Во-вторых, фазы этой технологии (вызов, осмысление, рефлексия) инструментально обеспечены таким образом, что преподаватель может быть максимально гибким и аутентичным каждой учебной ситуации в каждый момент времени: речь идет о разнообразных визуальных формах и стратегиях работы с текстом, организации дискуссий и процесса реализации проектов. 
В-третьих, стратегии технологии позволяют все обучение проводить на основе принципов сотрудничества, совместного планирования и осмысленности. Важно не в готовом виде давать знания, а добывать их совместно. Поэтому и работа, проводимая в рамках развития критического мышления, научит детей анализировать, синтезировать, сопоставлять,  делать  умозаключения.

Итак, первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно. Эта стадия позволяет: актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме; вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме; мотивировать ученика к учебной деятельности; побудить к активной работе не только на уроке, но и дома. Вызовом может служить познавательная задача, полемичные слова (цитата), обращение к жизненному опыту учащихся, составление кластера.  Предполагается последовательное включение учащихся в мыслительную деятельность, когда каждый следует по пути от «простого» к «сложному», что позволяет судить об уровне овладения мыслительными операциями. Особенность этого этапа заключается в возможности его применения на всех уровнях изучения материала (введение в курс, введение в тему, введение в урок). Результаты: актуализированный опыт, активизированное знание, сформированный мотив.
Вторая стадия – осмысление. Она дает возможность ученикам: получить новую информацию и освоить различные способы работы с ней; осмыслить информацию; соотнести новые знания с уже имеющимися. На данном этапе актуальны такие приемы, как: чтение текста с маркировкой по методу insert, таблица аргументов,  выделение ключевых слов, новый кластер, сюжетная таблица (кто? что? где? когда? сколько?). Результаты: систематизированное новое знание, укрепление целей, заявленных на стадии вызова.

Третья стадия – рефлексия. Здесь основным является: целостное осмысление, обобщение полученной информации; присвоение нового знания; расширение предметного поля; формирование у каждого из учащихся собственного отношения к изучаемому материалу. На данном этапе я  использую такие приемы, как синквейн – творческая форма рефлексии, которая способствует умению резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в кратких выражениях; эссе; сказка; телеграмма; дебаты.
Для развития критического мышления я на своих уроках использую такие приёмы ТРКМ, как:

- составление кластера;

- верные – неверные утверждения;

- синквейн;

- эссе;

- знали – хотим узнать – узнали;

- толстые и тонкие вопросы.

Данная технология предполагает следующие формы работы учащихся на уроке:
 - работа в парах;

- работа в группах (мини-группах);

- индивидуально-групповая работа.

 Оптимальность и эффективность указанных средств положительно сказывается и на результативности обучения. Практика показала, что у учащихся повысился интерес к изучению обществознания и истории благодаря использованию приемов технологии развития критического мышления. Мои ученики выступают на школьных и городских научно-практических конференциях, участвуют в творческих конкурсах и олимпиадах по предмету. Есть определенные положительные результаты учащихся. Ходукина Наталья (11 класс), Слугина Марина (10 класс), Алямкина Кристина (10 класс)  – призеры муниципальной олимпиады по обществознанию (2015г.); Слугина Марина (11 класс), Сайгин Андрей (11 класс), Бикчурина Лиана (10 класс) - призеры муниципальной олимпиады по обществознанию (2016г.); Бикчурина Лиана  (11 класс)  - призер муниципальной олимпиады по обществознанию; Казакова  Анна призер муниципальной олимпиады  истории (2017г.); Еремина Виктория (9 класс) - призер муниципальной олимпиады по обществознанию и истории (2018г.). 
Филиппова Дарья, Родькин Руслан, Сайгин Андрей, Тиньгаева Ксения становились призерами Евсевьевской олимпиады по истории и обществознанию. Филиппова Дарья заняла 3-е место в республиканском конкурсе «Планета глазами жителей Мордовии» (2017г), в 2018 году она стала призером Всероссийского конкурса проектных и исследовательских работ «Моё научное открытие», 2019 год- Дарья стала победитель республиканской олимпиады по праву, проводимой Саранским кооперативным институтом. Мои ученики принимают участие и в городских научно-практических конференциях. Слугина Марина (10 класс) в 2016 году и Филиппова Дарья (7 класс) в 2017 году стали призёрами Бахтинской научно-практической конференции учащихся «Диалоги в пространстве культуры», ежегодно проходившей в Гимназии №20. В 2018 году также Филиппова Дарья заняла 1 место в республиканской олимпиаде по граждановедческим дисциплинам и избирательному праву.
Среди учащихся есть и победители Российских заочных конкурсов по истории и обществознанию: Ерастова Валерия – лауреат Всероссийской олимпиады школьников и студентов «Знание – сила» по обществознанию (2015 г);  Тиньгаева Ксения (5 касс) первое место в дистанционной олимпиаде по истории (2015 г.); Мальцева Яна (10 класс) – 3 место в Международном конкурсе «Мириады открытий».
     В качестве показателей эффективности урока и практической значимости рассматривались следующие параметры:

- умение работать с информацией в разных областях знаний; 
- умение выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим; 
- умение вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений; 
- умение решать проблемы; 
- способность самостоятельно заниматься своим обучением; 
- умение сотрудничать и работать в группе; 
- способность выстраивать конструктивные взаимоотношения с другими людьми.
      Подводя итоги, следует отметить, что   формирование критического мышления в период адаптации ФГОС приобретает особую актуальность. В качестве целей при изучении выступает не обучение как таковое, при  котором содержанием будут лишь практические знания, навыки и умения, а образование личности. Применение данной технологии дает большие перспективы на самореализацию и раскрытие творческого потенциала учащихся на уроках истории и обществознания.

Мною собран методический материал: сценарии открытых уроков, внеклассные мероприятия по предмету, имеются публикации по обобщению педагогического опыта, в которых наглядно демонстрируются инновационные формы и приёмы работы с учащимися, ведущие их к успеху и формирование личностных действий. 
Для развития критического мышления я на своих уроках использую отдельные приёмы ТРКМ.
На примере одного из своих уроков, мне хочется показать применение этих приемов.

Урок обществознания по теме "Общение», 6 класс
Цель урока: создать условия для понимания учащимися роли общения в жизни людей.

Задачи: 

Обучающая: Способствовать углублению знаний учащихся о способах и формах общения и его роли в жизни человека.

Развивающая: Развивать коммуникативные УУД учащихся: умение слушать и слышать своих одноклассников, умение вступать в диалог и участвовать в коллективном обсуждении, умение точно выражать свои мысли.

Воспитывающая: Воспитывать у учащихся уважительное отношение к позиции другого человека, культуре речи.

Планируемые результаты:

Личностные – получение учащимися опыта работы в группах, навыков самоанализа своей деятельности;

Предметные – осознание учащимися роли общения в жизни общества и человека; научить учащихся формулировать определение понятия “общение”; различать вербальные и невербальные средства общения; формы общения.

Метапредметные – приобретение учащимися знаний и навыков культурного общения.

Тип урока: урок формирования новых знаний

Средства обучения: учебник, интерактивная доска, раздаточный материал.

Потребность в новых впечатлениях является одной из важнейших человеческих  потребностей. Информационный голод, духовную жажду, мы обычно утоляем с помощью других людей. Может ли человек обойтись в своей жизни без контактов с другими людьми? Зачем человеку речь?

Итак, ребята, значит, о чем же мы будем сегодня говорить на уроке?  Назовите тему урока. Это - Общение. Сегодня, мы выясним, что такое общение, какие есть способы общения и какие надо соблюдать правила при общении. 

План урока на слайде.

Ребята, давайте  составим кластер со словом «общение». Назовите те слова и словосочетания, что вы записали. 

Из каких источников мы ещё можем узнать, что такое общение?


Поработаем с письменными источниками. У вас на столах есть листы, на которых записаны определения понятия «общение». Эти определения взяты из различных словарей. Давайте их проанализируем и дополним наш кластер.

Философский словарь “Общение – процесс взаимосвязи и взаимодействия общественных субъектов (классов, групп, личностей), в котором происходит обмен деятельностью, информацией, опытом, способностями, умениями и навыками, а также результатами деятельности.” 

Психологический словарь “Общение – сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностью в совместной деятельности и включающий в себя обмен информацией, выработку единой стратегии взаимодействия, восприятия и понимания партнера по общению”

В толковом словаре В. Даля слово “общаться” означает быть заодно, с кем-либо знаться, дружиться, делиться сообща, давать кому-либо долю участия.

После дополнения кластера ученики сами формулируют понятие общения. 


Итак, что же  такое общение? Дайте свое определение.

Общение – это взаимные  деловые  и дружеские отношения между людьми.

Общение – форма связи между людьми, взаимодействие, действие, совершаемое вместе, сообща.

Изобразите в виде схемы «Круг моего общения», поместив в разные сектора этого круга основных партнеров по общению. Чем больше вы общаетесь с кем-то, тем больше должен быть сектор круга общения с этим партнером.

 А зачем люди общаются? 

Общение происходит ради самого общения. Общение необходимо человеку само по себе ради того, чтобы разделить душевное состояние, проблемы другого человека, поделиться своими радостями или огорчениями, посоветоваться. В результате общения происходит обмен информацией. (слайд)

Своими словами, видом и поведением люди влияют на мысли и чувства друг друга. У разных людей разные способности к общению. Кто – то легко вступает в контакт с другими, кто-то не очень. От чего это зависит?

Где ребенок получает первые навыки общения? В семье. А, если, вдруг, случится так, что ребенок окажется изолированным от общества. Сможет он в будущем общаться?

Ребята, а какими способами мы можем общаться? Давайте обратимся к учебнику на стр. 68-69. 

Способы общения: 

речевое (вербальное) и неречевое (невербальное) 

Разумеется, всем понятна роль и значение вербального или речевого общения. Но всегда ли мы понимаем друг друга даже при вербальном общении? Посмотрим видеосюжет из «Ералаша».

Почему же не понял  мальчик рассказ своего друга? Он пытается рассказать о фильме. О действиях героев, за которых он переживал. Пробует рассказать и не может – не хватает слов (вместо глаголов употребляет слова-заменители).

Очень большое значение имеет и то, как мы говорим. Слова, произнесенные нами, играют большую роль в общении. 

Самые разнообразные чувства можно передать голосом, интонацией. Общеизвестные нам слова «здравствуйте», «извините»  произнесенные разным тоном, могут обидеть и даже оскорбить человека. Давайте попробуем произнести слово «молодец»  с разной интонацией три раза. Как в зависимости от произношения меняется значение этого слова? 

Ребята, давайте обратимся к рубрике «Жил на свете человек». Юрий Борисович Левитан – известный диктор на радио, он известен многим миллионам людей, но почти все эти люди даже не представляли, как он выглядит, потому что никогда его не видели. По голосу Левитана люди узнавали о случившемся. Он был взволнованно-скорбным, когда речь шла о потерях, утратах и радостно – торжественным, когда говорилось о победах  и достижениях.   

На долю Левитана выпала великая честь – провозгласить Победу нашего народа над фашистами.

Портрет Юрия Борисовича Левитана есть у нас в учебнике (стр. 70).   Слушаем фрагмент обращения Левитана к советским гражданам.


Ребята, как звучит выступление Ю.Б. Левитана?

Есть, как мы отметили и другие способы общения. Это невербальное. Давайте выясним, а какую роль оно играет в процессе общения? Что оно собой представляет

Итак, невербальное общение, включает в себя:

-жесты

- мимику;

- позы

Без помощи слов, например, люди, могут здороваться и прощаться, привлекать внимание окружающих, выражать благодарность или неудовлетворение, радость или огорчение. 

При  неречевом общении тоже можно передавать информацию. Давайте попробуем изобразить отрывок из басни А.Крылова “Ворона и лисица”. (К доске выходят двое учеников).
Вороне где-то бог послал кусочек сыра; 

 На ель Ворона взгромоздясь, 

Позавтракать было совсем уж собралась, 

 Да позадумалась, а сыр во рту держала. 

 На ту беду, Лиса близехонько бежала; 

 Вдруг сырный дух Лису остановил: 

 Лисица видит сыр, – Лисицу сыр пленил, 

 Плутовка к дереву на цыпочках подходит; 

 Вертит хвостом, с Вороны глаз не сводит 

 И говорит так сладко, чуть дыша: 

 “Голубушка, как хороша! 

 Ну что за шейка, что за глазки! 

 Рассказывать, так, право, сказки! 

 Какие перышки! какой носок! 

 И, верно, ангельский быть должен голосок! 

 Спой, светик, не стыдись! 

 Что ежели, сестрица, 

 При красоте такой и петь ты мастерица, 

 Ведь ты б у нас была царь-птица!” 

 Вещуньина с похвал вскружилась голова, 

 От радости в зобу дыханье сперло, – 

 И на приветливы Лисицыны слова 

 Ворона каркнула во все воронье горло: 

 Сыр выпал – с ним была плутовка такова. 

Поняли о чем идет речь? 

Психологи считают, что чтение невербальных сигналов является важнейшим условием эффективного общения. Оказывается, что слова (которым мы придаем такое большое значение) раскрывают лишь 7% смысла, 38% значения несут звуки и интонации и 55 % – позы и жесты. 

Обычно в разговоре мы очень часто сопровождаем слова действиями, в которых главную роль играют руки. Человек привык помогать своей мысли руками. Жестикулируя, он эмоционально окрашивает речь, делает её более образной, доходчивой. Жесты несут определенную информацию. 

Многие жесты имеют свою историю и связаны с национальными особенностями. Вам, без сомнения, знаком такой жест: палец, поднятый или опущенный вниз, как знак одобрения или  неодобрения, подводил итог поединка гладиатора: таким образом, император показывал, оставляет он жизнь гладиаторам или нет.

Когда мы здороваемся, то пожимаем друг другу руки. Этот жест сейчас понятен всем. Хотя, например, китайцы в старые времена, здороваясь, пожимали руки самим себе. В наши дни этим жестом оратор приветствует слушателей.

При встрече тибетцы снимают свой головной убор правой рукой, левую руку  прикладывают за ухо, да ещё высовывают язык. Это означает: «Я ничего не замышляю против тебя, будь спокоен». Но вряд ли стоит пользоваться этим жестом, если вы не в Тибете. А вот эскимосы, приветствуя друг друга, легонько стучат друг друга кулаком по голове и плечам. 

А как вы думаете, какие народы самые эмоциональные? Это мексиканцы. Посчитано, что за час беседы они делают 180 жестов. Также в 5 веке до н.э. на острове Сицилия, правитель Дионисий I запретил разговоры на улице, так что жителем приходилось общаться с помощью жестов.

Жесты, которые изображены на слайде, я думаю, вам хорошо знакомы. Давайте, приведем их в соответствие: под картинкой поставьте нужную подпись (работа с интерактивной доской).

 Свои чувства мы можем выразить и телодвижениями. Это позы. Можно определить  это по картинкам? 
Не менее важна в общении и мимика, то есть  выразительные движения мышц лица, которые позволяет нам выражать самые разные чувства и  настроения. Давайте посмотрим на выражения лиц мальчиков и девочек. Можно по ним определить их настроения и их отношения к тому, о чем они говорят? Какое выражение лица вам более приятное?

Художники на  своих картинах также изображают героев с разными выражениями лица, чтобы мы могли понять их настроение, чувства, даже то о чем они ведут беседу. Обратимся к учебнику, Рубрика «Картинная галерея». Какое общение изобразил Перов? Что выражают глаза, жесты, мимика каждого из охотников? Как ты думаешь, о чем охотники ведут разговор? 

Итак, общение – это главная наша потребность. Мы общаемся каждый день и это нам необходимо. 

Но всем нам известна пословица «Слово серебро, а молчание – золото» Почему так говорят?  Чтобы быть хорошим собеседником, что нужно в первую очередь, что  уметь? Уметь – слушать. Почему?  Итак, чтобы общения было полным, интересным, полезным важно при общении соблюдать определенные правила. Давайте, попробуем составить памятку по правилам общения.

Таким образом, ребята, при общении важно помнить, что любой человек сложен, раним, интересен, глубок как вы сами. Слова, произнесенные нами, играют большую роль в общении. Словом можно окрылить, а можно и наоборот, расстроить человека.
Я прочитаю вам стихотворение Владимира Алексеевича Солоухина, послушайте

Когда ты хочешь молвить слово, 

 Мой друг, подумай - не спеши. 

 Оно бывает то сурово, 

 То рождено теплом души. 

 Оно то жаворонком вьется, 

 То медью траурной поет. 

 Покуда слово сам не взвесишь, 

 Не выпускай его в полет. 

 Им можно радости прибавить 

 И радость людям отравить. 

 Им можно лед зимой расплавить 

 И камень в крошку раздолбить. 

 Оно одарит иль ограбит. 

 Пусть ненароком, пусть шутя. 

 Подумай, как бы им не ранить 

 Того, кто слушает тебя.

Как вы поняли смысл этого стихотворения?

Древнегреческому философу Плутарху  приписывают слова «Природа для того каждому дала два уха  и один язык, чтобы говорить меньше, чем слушать».

Итак, мы с вами в начале урока поставили цель выяснить, что такое общение и какова его роль в жизни людей? Что же вы узнали нового на нашем уроке?

Продолжите предложения

Общение – это …

Общение бывает …

В ходе общения происходит…..обмен информацией
Синквейн со словом «общение»

Домашнее задание:

Прочитайте параграф № 8, прочитать.
Ребята общайтесь и получайте от общения истинное удовольствие. Благодарю вас за урок истинного общения. 
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