Что предстоит сделать?
Подготовить необходимые документы
Для путешествия по России вам понадобятся следующие документы:
· документ, удостоверяющий личность;
· полис ОМС.
Если вы путешествуете на автомобиле, вам понадобятся также:
· водительское удостоверение (проверьте срок его действия и при необходимости замените документ);
· свидетельство о регистрации транспортного средства (СТС);
· документ, подтверждающий факт установления инвалидности, в случае управления транспортным средством, на котором установлен опознавательный знак «Инвалид»;
· полис ОСАГО.
Заменить водительское удостоверение


Если вы планируете воспользоваться услугами туроператора, для начала проверьте его надёжность.
Документы, удостоверяющие личность в России
Для внутренних поездок граждане России могут использовать в качестве основного документа внутренний паспорт гражданина РФ, а также:
· заграничный паспорт;
· свидетельство о рождении (для детей до 14 лет);
· военный билет для лиц, которые проходят военную службу;
· паспорт моряка;
· справку установленного образца с фотографией, если паспорт находится на переоформлении.
Подготовить документы на детей
Если с вами в поездку отправляется ребёнок до 14 лет, возьмите с собой свидетельство о его рождении, а заодно проверьте, все ли документы на него оформлены. Если ему больше 14 лет – у него должен быть паспорт гражданина РФ.
Подготовить документы на животных
Если вы планируете взять в поездку домашнего питомца, выясните заранее, возможен ли его проезд на внутреннем транспорте и какие нужны для этого документы. В любом случае, обязательным документом является ветеринарный паспорт (ветеринарное свидетельство формы №1). Он выдаётся любым ветеринарным учреждением после обследования животного и необходимых прививок. Информацию можно получить у перевозчика или турагентства. При заказе билетов не забудьте сообщить оператору о том, что с вами путешествует домашнее животное, чтобы приобрести на него билет (если это необходимо).

Когда ребенок едет куда-то в пределах России с бабушкой, дедушкой, другими взрослыми родственниками либо сопровождающими, то для самой поездки никакого письменного согласия или доверенности от родителей не нужно. У сопровождающего лица должен быть лишь документ, удостоверяющий личность ребенка, — свидетельство о рождении либо паспорт. Но в поездке случаются такие ситуации, когда доверенность от родителей необходима.
С ребенком по России: когда не обойтись без доверенности от родителя
Медицинская помощь для ребенка
Если в поездке малолетнему ребенку вдруг потребуется осмотр врача, прививка или какое-то другое медицинское вмешательство, то информированное добровольное согласие на это могут дать только родители (опекуны, попечители) либо законные представители ребенка.
Без их согласия допускается только экстренная медицинская помощь, когда есть угроза жизни и здоровью ребенка.
Дети старше 15 лет вправе сами давать согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него.
Внимание
Если ребенок едет без родителей за границу — один или в сопровождении родственника, знакомого, учителя, тренера, то нужно оформлять не доверенность, а специальный документ — нотариальное согласие от одного из родителей на выезд несовершеннолетнего. В согласии указываются сроки выезда и страны, которые ребенок намерен посетитьст. 20 Закона от 15.08.96 № 114-ФЗ.
Если ребенок за рубеж едет только с одним родителем, согласие от второго на эту поездку не требуется. Но некоторые государства требуют такое согласие для получения визы на ребенка.
В реальности врачи без присутствия родителей отказываются даже накладывать ребенку гипс на сломанный палец. Так что если вы отправляете ребенка к родственникам туда, куда не сможете в случае чего быстро доехать, лучше подстраховаться и сделать «детскую» доверенность.
Заселение в гостиницу
По закону при заселении в гостиницу с ребенком до 14 лет, кроме его свидетельства о рождении, нужно также предъявитьп. 21 Правил предоставления гостиничных услуг, утв. Постановлением Правительства от 09.10.2015 № 1085:
•паспорт — для родителей и близких родственников;
•паспорт и доверенность — для других сопровождающих лиц.
И если, к примеру, у бабушки или дедушки, которые считаются близкими родственниками ребенкуст. 14 СК РФ, разные с ним фамилии, персонал гостиницы при заселении может потребовать дополнительного подтверждения их «родственных» полномочий.
Посещение кружков и секций
[bookmark: _GoBack]Образовательное учреждение может заключать договор только с родителями или законными представителями ребенка. Поэтому, если вы планируете, что, находясь у родственников на каникулах, ребенок будет ходить в какой-то кружок или секцию, лучше все же сделать доверенность.
Как правильно составить «детскую» доверенность
Какой-то специальной формы для нее нет. Главное, чтобы в доверенности были все необходимые сведения, в частности:
•паспортные данные доверителей (то есть родителей) и доверенного лица (то есть того, кто будет сопровождать ребенка);
•конкретные действия, которые может совершать доверенное лицо в отношении ребенка;
•срок действия — он может быть ограничен сроком поездки. Если срок не указать, доверенность будет действительна в течение года;
•подписи и дата составления доверенности.
«Детская» доверенность может быть рукописной или напечатанной (см. образец ниже). Заверять ее нотариально не требуется. Но учтите, что на практике с простой, незаверенной доверенностью могут быть проблемы, ведь на нее зачастую смотрят как на «липу». Так, врач может отказаться осматривать или лечить ребенка на основании обычной рукописной доверенности.

