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1.Тема педагогического опыта.

«Предмет Декоративная композиция в художественной школе»
2.Актуальность и перспективность опыта.

Декоративные, или декоративно-прикладные виды искусства : их название происходит от слова «декор» украшать.
Слово композиция в переводе с латинского означает составление, связывание, соединение частей. В практических искусствах композиция объединяет частные моменты построения художественных форм (реальное или иллюзорное формирование пространства или объема, симметрии и асимметрии, ритм, пропорции, контраст и нюанс, цветовое решение и тд.). В процессе создания декоративной композиции размещение и распределение предметов происходит по определенной схеме, в логической последовательности. 
«Декоративная композиция» направленна на развитие творческих способностей учащихся, навыков самостоятельной работы, воспитание эстетического вкуса, любви к народным традициям своего края. Уроки декоративной композиции это педагогически организованное общение с учащимися, в ходе которого они вовлекаются в процесс современного мышления, совместной деятельности, это сотворчество, создающее наиболее благоприятные условия для формирования художественной культуры ребенка. В этом плане мудрое высказывание М. М. Пришвина – «хочу не учить, а душевно беседовать, размышлять сообща и догадываться»- представляет нам бесценной формулой педагогике сотрудничества, когда обе стороны, глубоко заинтересованные в наилучшем результате, совместно решают насущные проблемы. 
3.Условия формирования опыта.

На занятиях декоративным рисованием также важную роль играет умение компоновать рисунки, делать их выразительными. Преподаватель должен помнить отличительные особенности уроков декоративного рисования и учитывать их при организации уроков, знать разнообразные методические приемы работы и уметь их применять, правильно используя каждый из них в нужные моменты уроков. 
Особенности декоративного искусства одновременно являются и основными закономерностями композиции декоративных работ. Это относится к таким принципам, как утилитарность изображений, и т. е. изображения на предметах быта, а также сами произведения декоративного искусства не являются самостоятельными, какими мы считаем картины, графические листы, плакаты и др. 
 Одни из важных задачь декоративной композиции.  : 

1. Создание условий для развития детского воображения, фантазии, художественной наблюдательности. ;

2. Обучение учащихся оброзному мышлению, умение обобщать, стилизовать увиденное. ;

3. Обучение навыком работы с элементами разхличной формы, организации равновесии композиции. ;

4. Обучение основам технологической системы в создании декоративной композиции.

5. Воспитание чувства гармоничного восприятия действительности.

6. Воспитание художественного вкуса, чувства стиля.

7. Воспитание любви к декоративному искусству, к народным традициям своего края.

8. Воспитание человека художественного образования, умеющего ценить и понимать декоративное искусство и самостоятельно создавать произведения, несущие красоту и радость.  .

Учащиеся владеют средствами выражения, знают законы декоративной композиции используют их в раскрытие заданной темы. Умеют образно мыслить, стилизовать  изображения, подбирать тот или иной колорит, цветовой строй декоративной композиции. 
4.Теоретическая база опыта.
Урок - это работа души и тем усерднее эта работа, чем уважительнее отношение ребенка к самому себе, а также учителя к своей собственной личности. Поэтому урок ставит целью формирование следующих универсальных учебных действий: развитие личности ребенка, т.е. личностные результаты, предметные умения, которые формируют у учащихся подход к изучаемому предмету как к системе знаний о мире. 

Урок включает в себя компоненты содержания: знания, умения, навыки, творческая деятельность, эмоционально-ценностный опыт; личностно-ориентированный, индивидуальный характер; создание условий для формирования компетенций ребенка; самостоятельная работа ученика, а не учителя; практический,  деятельностный  подход; использование образовательных технологий. 
Одна из основных задач можно достигнуть вышеназванных целей обучения изобразительному искусству.  Основные задачи обучения изобразительной деятельности- искать не отдельные точки соприкосновения с ребенком, а стремится увидеть личность в целом, способности восприятия, мышления, интеллект которой находятся в сложном, постоянно изменчивом  соотношении с выразительными возможностями, с активной потребностью детей живо и непосредственно реагировать на видимый мир.  
На начальном этапе обучения особенности образов декоративно- прикладного искусства раскрываются в процессе ознакомления учащихся с произведениями народных мастеров из традиционных центров художественных промыслов, в процессе ознакомленияс произведениями выдающихся художников декоративно – прикладного искусства и лучших дизайнеров. 
Под методом обучения мы понимаем способ работы педагога с учениками, при помощи которого достигается лучшее усвоение учебного материала. Выбор методов обучения зависит от учебных целей, а также от возраста учащихся. Методика преподавания изобразительного искусства как наука теоретически обобщает практический опыт работы, формулирует законы и правила обучения, выделяет технологию наиболее эффективных методов, предлагает их для внедрения. Методика основывается на научных данных педагогики, психологии, эстетики и искусствознания. 
Развивая творческое воображение на уроках композиции учителю надо постоянно активизировать мыслительную деятельность учащихся, помогать им в работе, начиная с поисков композиционного замысла и до его завершения в рисунке. Воображение человека тесно связано с эмоциями, а как известно искусство само по себе уже эмоционально. Поэтому учителю довольно легко направлять процесс преобразования представлений учащихся от реальной действительности в новые представления, связанные с реальностью, но и несущие в себе элементы фантазии, воображения, творчества.
На уроках декоративной композиции дети приобретут опыт: работа с цветом, тоном, линией, пространством, формой при выполнении графических, живописных работ. 
В летний период времени много рисовать с натуры и по памяти.

Во всех заданиях необходим показ работ художников. 

Обучение изобразительному искусству позволяет применять творческий опыт в практической работе по оформлению класса, школы, при создании изделий декоративного искусства. 
5.Техгология опыта.

Условия обучения формирования педагогического опыта:

- Общее знакомство с предметом «декоративная композиция».
- Знакомство с пространством,  композиционными понятиями.
- Выбор формата и размер плоскости изображения. 

-Симметрия и асимметрия. 
-Единство и цельность композиции на основе соподчиненности и гармонии. 

-Равновесие в композиции и выделение композиционного центра. 

-Гармония цветовых отношений. 

-Статика и динамика в декоративной композиции.

-Создание художественного образа. Развитие способности учащихся образно мыслить.
- Включение внеклассных форм художественно – эстетической деятельности (выставки, экскурсии). 

- Использование современных электронных средств в учебном процессе.

6.Анализ результативности опыта.

Изучение декоративно- прикладного искусства необходимо для разностороннего художественного обучения и эстетического воспитания учащихся.  Проводимая работа по формированию творческих способностей даёт должный педагогический результат:

-способствует развитию мышления, творческого воображения, художественных способностей учащихся.

- формирует у учащихся чувство композиции, проявляющееся в умении строить предмет, исходя из единства утилитарного и художественного.  

- высокий уровень знаний и умений по декоративной  композиции,

- высокие достижения в конкурсах рисунков на республиканском, российском и международным уровнях, что является прекрасным показателем развития художественно-творческих способностей обучающихся.
- учащиеся после окончания школы поступают для продолжения обучения по профилю в ССУЗы и ВВУЗы города Саранска и других регионов.

Учащиеся научатся ценить произведения искусства, создавать творческие работы, переосмысливая увиденное и услышанное, на занятиях по декоративно-прикладному искусству. 
7.Трудоёмкость опыта.

  Цель программы – развить творческую активность, и художественные способности учащихся, понимание художественно – выразительных особенностей языка декоративно-прикладного искусства,  создать условия для художественного образования, эстетического воспитания, духовно-нравственного развития учащихся, овладение учащимися духовными и культурными ценностями народов мира, выявление одаренных детей в области изобразительного искусства с целью их подготовки к поступлению в соответствующие профессиональные образовательные учреждения.   Для того, чтобы учащиеся  развивали творческое воображение необходимо постоянно создавать ситуацию творческой учебной деятельности, способствующей раскрытию и развитию природных данных.

Программ предлагает следующую схему выполнения декоративной  композиции:

- Обзорная беседа о предлагаемых темах.

- Выбор сюжета и техники исполнения.
- Сбор подготовительного изобразительного материала.

- Упражнения по цветовидению.

- Варианты тонально-композиционных эскизов.  
- Варианты цветотональных эскизов.
- Выполнение работы на формате в материале.

- Научить использовать линию ритм, силуэт, цвет, пропорции, форму, композицию как средства художественной выразительности в создании образа. 
-Овладеть процессом стилизации природных форм в декоративные. 

- Развивать навыки работы учащихся с различными материалами и в различных техниках. 

-Создавать предметы декоративного искусства. 

-Создать условия для полного самовыражения и реализации творческого потенциала личности. 

Пробуждая интерес к действию, следует начинать с демонстрации пособия творческих работ.

8.Адресность опыта.

Педагогический опыт адресован педагогам-художникам, преподавателям ДХШ, ДШИ, а также для учителей общеобразовательных учреждений по предметам образовательной области «Искусство».  Материалы педагогического опыта могут быть использованы для модернизации учебных программ по декоративной композиции, разработка пособий. 
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