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Если за окном все белым-бело, кружатся искристые хлопья снега и на улице стоит легкий морозец, значит, пришло время зимних забав! Чтобы получить удовольствие от зимы, необходимо правильно организовать свой досуг.
Зимние развлечения для детей увлекательны и разнообразны: различные игры на снегу, лепка снеговика и лепка снежной крепости, игра в снежки, веселое катание с горки на надувных санях... Всё, что так радует ребенка и заставляет его долго вспоминать зимние детские игры находится в вашем воображении. Зимние развлечения не только доставляют детям необыкновенную радость, но и приносят пользу для здоровья. Зимние детские игры на свежем воздухе гораздо полезнее, чем занятия в закрытом помещении. Зимой ребенок выполняет движения намного активнее, иначе легко замерзнуть! Так что собирайтесь с детьми на прогулку для того, чтобы пережить несколько памятных моментов! Во что же можно поиграть? 
Снежные скульптуры.  Самое распространенное занятие – это лепить снеговика. Но можно придумать и множество других композиций, например, ежик (слепить шар из снега, из сухих веточек сделать колючки, из камешков – носик, ротик и глазки, лягушка (два овальных шара поставить друг на друга и дополнить скульптуру лапками, глазками, широким ртом из веток). Если вам хочется, чтобы проезжающие мимо люди еще больше восхищались вашим творением. 
Рисунки на снегу.  Взяв палочку, на снегу можно изобразить причудливые картины. Детки постарше способны самостоятельно придумывать сюжеты и рисовать, а малышам понравится смотреть или дорисовывать недостающие детали(лучики для солнышка, волны для рыбки). Если заранее принести из дома бутылочку с подкрашенной водой, то ваши рисунки будут яркими и красочными. Ни один прохожий не пройдет мимо! 
Снежные краски. Для разнообразия ваш снег можно сделать цветным. Для этого возьмите полстаканчика воды и добавьте туда пищевого красителя. Дайте ребенку несколько таких стаканчиков с разными красками. Можно раскрасить готовую скульптуру из снега. 
Ангелы из снега. Лягте на спину на снег. Отведите руки и ноги в стороны, а затем вернитесь в исходное положение. Аккуратно встаньте и рассмотрите с ребенком, какие ангелы у вас получились; обсудите, чей ангел самый большой, чей самый маленький. 

Предлагаем несколько вариантов зимних игр, которые помогут ребенку не заскучать и не замерзнуть во время прогулки, одновременно развивая его ловкость и выносливость.

"Белый кролик сидит". В игре участвуют мать и ребенок. Мама читает стихотворение. Ребенок совершает движения, о которых вы говорите.

Белый кролик сидит - ребенок сидит на корточках.

Встряхивая ушами - он поднимает руки и двигает поочередно правой и левой ладонями.

Зайцу классно встать - он прижимает согнутые в локтях руки - получаются лапы зайца.

Кролик хочет пойти погулять – ребенок переминается с ноги на ногу, приседает.

Кролику прохладно сидеть, надо согреть ему лапы – он просыпается, потирает ручки, топает ножками.

Кролик увидел медведицу-мама притворилась медведицей, зарычала.

Зайчик - прыгнул, отскочил в сторону - малыш пытается отпрыгнуть от медведя.

"От кочки к кочке". Мама рисует на снегу круги диаметром 30-40 см. Расстояние между кругами - 40-50 см. Ребенок выступает в роли лягушки. Ему нужно перепрыгивать с кочки на кочку.

"Сбеги с горки". Мама предлагает ребенку взобраться на небольшую горку с пологим склоном, а затем медленно добежать до нее.

"Лучник". Вместе с ребенком сделайте кексы из снежинок, выстраивайте их в ряд, укладывая друг на друга. Он научит вас лепить снежки, предложив попасть снежком в торт.

"Барьеры". Взрослый собирает снег лопатой и превращает его в бордюры разного размера. Ребенок быстро преодолевает все преграды, не задевая их.

"Замок". Снежный замок строится вместе с ребенком. Попросите ребенка набрать снега в лопату, научите его лепить снежки. Скатывая маленький снежок, вы показываете, как он превращается в большой ком. Кладите большие блоки друг на друга.

"Следопыт". Взрослый идет по чистому снегу, стараясь делать шагов как можно меньше. Задача ребенка - идти по следам, попадать в след.

Что пригодится на зимней прогулке? Санки, ведро, лопата, брикеты, два половника – для ребенка и для взрослого, самосвал, мяч, седло (удобный коврик для ребенка незаменим, если ребенок хочет посидеть или встать на колени).

Прогулка - источник новых впечатлений и радостных эмоций. Если вы заранее продумаете игры для прогулки со своим ребенком, то после этого он почувствует себя бодрым и жизнерадостной, узнает много нового.

Хорошо, если зимой ребенок будет находиться на свежем воздухе до 4-5 часов в день. Необходимо постепенно приучать ребенка выходить на улицу в любую погоду, все зависит от самочувствия ребенка, степени его настроения, подвижности, температуры воздуха, того, как он переносит мороз, ветер и влажность.
