Саранск глазами детей
13 мая 2016 г. в музее Мордовской народной культуры состоялось торжественное открытие  Республиканской выставки-конкурса детского творчества «Саранск глазами детей». Эта выставка является составной частью мероприятий, посвященных 375-летию основания нашего города. На выставке представлены около 150 работ учащихся детских художественных школ и школ искусств со всей республики.
В экспозиции представлены самые разные виды искусства: живопись, графика, декоративно – прикладное искусство.
По работам можно судить о том, как в детском представлении выглядит Саранск. В работах детей отображены главные достопримечательности нашего города: храм Святого Федора Ушакова, церковь Иоанна Богослова, Музей изобразительных искусств им. С.Д. Эрьзи, здание вокзала, фонтанный спуск с памятником А.С. Пушкина, площадь Тысячелетия с цветомузыкальным фонтаном. Так же в экспозиции представлены работы, показывающие праздничные события горожан и эпизоды, связанные с событиями великой Отечественной войны. Отдельный раздел выставки посвящен портретам выдающихся и известных людей, среди них портрет легендарного флотоводца адмирала Ф.Ф. Ушакова, выдающегося скульптора С.Д. Эрьзи, народного художника Мордовии Ф.В. Сычкова, Н.П. Рожкова, основоположника детского художественного образования нашего края П. Ф. Рябова. 
Самый красочный раздел экспозиции – декоративно – прикладной. Он представлен в основном произведениями, выполненными в технике батик. Стилизованные городские виды, панорамы, декоративные композиции также показывают, каким ярким, благоустроенным и процветающим видят наш город дети. 
Открытие этой замечательной выставки сопровождалось музыкальными номерами учащихся и преподавателей детской музыкальной школы № 2 г. Саранска.
Наши победители:
Курышева Елизавета – 2 место. Преподаватель – Пронина Ирина Александровна;
Козлова Юлия – 1 место. Преподаватель – Шилина Наталья Геннадьевна;
Тарасова Ирина – 3 место. Преподаватель – Шилина Наталья Геннадьевна;
Карпова Маргарита – 3 место. Преподаватель – Захарова Любовь Александровна;
Чернов Влад – 3 место. Преподаватель – Рыжов Дмитрий Валерьевич;
Гудожникова Дарья – 3 место. Преподаватель – Спиркина Марина Николаевна;
Шашкина Ирина – 2 место. Преподаватель Кудинова Татьяна Викторовна;
[bookmark: _GoBack]Козеева Лия – 2 место. Преподаватель – Спиркина Марина Николаевна.
Поздравляем наших учащихся и желаем дальнейших творческих успехов!

Подготовила Пронина Ирина Александровна

