«Сохраним природу мордовского края»
Беседа.
(НОД по познавательному развитию в 1 младшей группе)

(интеграция образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие», «Познавательно развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Авторы: Симдянкина Нина Михайловна, 

                                                              воспитатель, молодой специалист;

                                                 Бочкарева Татьяна Александровна, 

                                                воспитатель, молодой специалист

Цель: дать детям представление о большой и малой Родине, природе родного края. Воспитывать любовь и уважение к Родине, чувство ответственности перед Родиной, бережное отношение к ее природе.

Задачи: 

Образовательные: познакомить с разнообразием растительного и животного мира, с его значимостью для всего живого на планете; вовлекать в природоохранную деятельность;
Развивающие: развивать умение сравнивать и анализировать; развивать воображение, мышление в процессе наблюдения; обогащать словарный запас детей; развивать умение передавать свои чувства от общений с природой в рисунках.

Воспитательные: воспитывать бережное отношение к природе, природному наследию нашего края; воспитывать коммуникативные навыки, самостоятельность, трудолюбие, наблюдательность и любознательность ко всему живому.
Методические приемы:

Наглядные: показ картинок.

Словесные: вопросы воспитателя, художественное слово.

Словарная работа: родина- Россия.
Материалы и оборудование: карточки «Лесные животные», «Птицы», иллюстрация «Цветущая яблоня», пейзажи с видами Мордовии, фотографии с видами Саранска.

Предварительная работа: рассматривание картинок природы, животных, птиц, пейзаж с видом Мордовии.
Ход непосредственно образовательной деятельности:

Ребята, сегодня мы поговорим о Родине.
Родина - это где мы родились, страна в которой мы живём, место, где живут близкие и дорогие нам люди: мама, папа, бабушка, дедушка. Родина у каждого человека одна. 
Наша Родина - Россия. Ни одна страна в мире не имеет такой огромной территории, как Россия. Когда на одном конце нашей страны люди ложатся  спать, на другом начинается утро. На одном конце нашей страны может идти снег, а на другом - припекать солнышко. Это наша большая Родина.
Но есть место в нашей стране, где мы родились и растём – это наш родной край, наша малая Родина. Наша с вами малая Родина – республика Мордовия.

Город, в котором мы с вами живём, называется Саранск. Это столица нашей республики. Давайте посмотрим, какой красивый у нас город (просмотр фотографий с видами города).  
Существует легенда (сказка) о рождении мордовского народа.
( показ призентации)
Однажды в мордовских дремучих лесах свершилось великое чудо. Ранней весной Бог солнца поцеловал своими лучами молоденькую яблоньку,  и раскрылся на земле первый яблоневый цвет, красоты первозданной и невиданной. За ним – другой, третий. И стала вся яблонька ослепительно белой и сказочно прекрасной (иллюстрация «Цветущая яблоня»).  
         Залюбовалась красотой неслыханной птица счастья, коснулась своим крылом чудо-яблоньку и превратила её в девицу ненаглядную. И пошла девица по цветущей земле. И там, где нога её ступала, рождался мордовский народ: высокий, голубоглазый, златокудрый, мудрый, добрый, трудолюбивый и хлебосольный. 
В мордовских лесах водятся такие животные как лисы, зайцы, волки, медведи, ежи, лоси, кабаны (карточки «Лесные животные»). 
Многие птицы проживают на территории Мордовии: цапли, утки, совы, филины, кукушки и др (карточки «Птицы»). 

По территории нашей республики протекает много рек. Самые крупные из них Сура, Инсар, Алатырь.

Посмотрите, как прекрасна Мордовская земля (просмотр пейзажей с видами Мордовии). Всю эту красоту нужно беречь и охранять: не ломать ветки деревьев и кустарников, не мусорить, не разорять птичьи гнёзда, не рвать цветы в лесу. Иначе наша с вами малая Родина утратит свою красоту и перестанет быть такой прекрасной.
       Итог: Давайте, еще раз повторим, как называется наша родина? Как называемся мы – люди, живущие в Мордовии? 
       Молодцы, ребята, вы сегодня очень активно работали на занятии. Спасибо всем за внимание.
