Порядок предоставления и размеры компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях, находящихся на территории городского округа Саранск.
 - на первого ребенка в возрасте от одного года до трех лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в размере 24% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
- на второго ребенка в возрасте от одного года до трех лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в  размере 60% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
- на третьего ребенка и последующих детей, в возрасте от одного года до трех лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в  размере 84% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
 - на первого ребенка в возрасте от трех лет до семи лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в размере 21% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
- на второго ребенка в возрасте от трех лет до семи лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в размере 53% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
[bookmark: _GoBack]- на третьего ребенка и последующих детей, в возрасте от трех лет до семи лет, посещающего группу общеобразовательной направленности, - в размере 74% среднего размера родительской платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы.



