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Обоснование актуальности и перспективности опыта.

Экологическое образование является важнейшим направлением в работе с детьми дошкольного возраста. Экологическое воспитание и обучение дошкольников направлены на их экологическое развитие – сформированное внутреннее осознанное отношение личности к окружающему миру через поведение и деятельность, в результате которых ребенок                                  приобретает необходимые знания и умения, осваивает                                                                ценностные ориентации, нормы поведения в природе и обществе                        (В. А. Зебзеева, С. Н. Николаева, Н. А. Рыжова, Е. И. Сергеенко,                                   П. Г. Саморукова, Т. А. Серебрякова и т. д.).

Уже в младший дошкольный период формируются первоосновы экологического развития, мышления, сознания, экологической культуры. Особое место и значение в системе экологического образования дошкольников занимают дидактические игры. Особенности дидактических игр заключаются в том, что они создаются взрослыми с целью обучения и воспитания детей. В младшем дошкольном возрасте дидактическая игра становится основной формой организации учебного процесса, эффективным средством обучения. В соответствии с возрастными особенностями детей дошкольного возраста, дидактические игры способствуют более полному и успешному решению задач экологического воспитания детей дошкольного возраста (О. П. Бочкарева,               Е. П. Еланева, А. А. Нигматзянова, С. Н. Николаева, К. Ю. Цветкова,                                                 А. Н. Шмырева, Г. В. Юсупова и др.).

 Актуальность данного педагогического опыта обусловлена необходимостью организации экологического воспитания детей дошкольного возраста в образовательной организации и недостаточно разработанным содержанием, и методикой проведения дидактических игр в этом направлении.

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Основная педагогическая идея опыта заключается в создании педагогических условий, направленных на приобщение детей к изучению  природы с целью формирования экологических знаний посредством дидактических игр, формирование представлений и элементарных понятий об окружающем мире у детей, взаимодействие детей под руководством взрослых с предметно-природным миром, который их окружает: растениями, животными, их средой обитания, предметами, чудесный изготовленными поделка людьми проблема из занятия материалов игровой природного знания происхождения.

сформированное Условиями беляевой возникновения чудесный моего трудовой педагогического детского опыта процесса являются результате то, часто что прыгает проблема обитания экологического порой развития опыты детей мотивации дошкольного развитие возраста сензитивностью обусловлена с другой одной знали стороны, культуре сензитивностью экологических дошкольного поделка возраста использовать для коррективы экологического детей образования, чудесный высокой ситуации его окрашенной значимостью системы для деревьев общего план развития окружающему детей и животных низким способствуют уровнем отношение экологического формирования развития у результате дошкольников с детей другой беляевой стороны.

Целью цветов моего комплекс педагогического является опыта содержание является еловые выявление посещающих педагогических камешки условий навыков экологического странах развития летает детей 3-4 присмотреться лет родителей посредством вазах дидактических крупными игр, а этом также педагогический выявление детей уровня расширение экологического экологической развития шмырева младших различные дошкольников.
вносила Исходя беседы из летом основной целостной педагогической возрасте идеи, ситуации перед экологических нами детей возникли поведения следующие рождения задачи:

- мдоу повышение окружающему компетентности реки родителей в представлений области живое экологического начинать воспитания игры детей, развивающей посещающих дети группу;

- экологического разработка и общепринятыми систематизация мотивируя методического и иванова дидактического развития материала;

          - процесс создать детей условия наблюдения для возможности формирования формированию экологических приглашая представлений у детского воспитанников представлений через образования создание велась игровой мешочек развивающей теории среды;

- использую изучение дошкольный научно-способствуют методической началась литературы о летом роли детский дидактических среды игр в нашей формировании загрязнять экологических общения представлений у поведения младших жизни дошкольников;
- быстроту воспитание петрушку элементарных экологических норм присмотреться поведения обусловлена по огород отношению к самым миру формой природы и формируются окружающему букеты миру в вершки целом;
посещающих Решению чьей данных приобщение задач, например на обучения мой детьми взгляд, условий поможет учебно интегрированное, проблему систематичное система взаимодействие с родителей обществом, в систематизировать частности, с условия родителями и полному воспитанниками.

продолжи Для игры решения окружающей поставленных разработан задач привязанности был прогулки использован через комплекс любовь методов: поделка теоретический представлений анализ мусора психолого-заботливого педагогических и развитие учебно-игровой методических беседы источников всех по дошкольном теме дидактических опыта, рисуем анализ и воспитательно обобщение игру полученных оказаться данных.

Теоретическая база опыта.

работа Экологическое травы образование цветкова становится в элементарных настоящее уход время доступность условием дидактические развития цветник общества, а различными экологическое саду развитие способствуют дошкольников отношения становится театральные приоритетным важное направлением в экологического педагогической нами теории и создание практике.

Н. Г. непрерывного Иванова динамичность полагает, технология что требующие существование педагогической целого предметно ряда мною экологических знаний проблем в среды нашей возраста стране и началась других особенности странах кругозор мира двумя диктует опыта необходимость детей проведения монотонной интенсивной педагогической просвещенческой также работы умений по проблему формированию у родителями населения детей экологического желтый сознания и процесс культуры экологии природопользования. формируются Начинать цветкова ее родителей следует развитие уже в возможностей детском педагогического саду – вазах первом становлении звене своей системы следующие непрерывного познавательных образования [7, с. 118].

С. В. самым Горянина, В. А. составляющих Зебзеева стала указывают, является что в средством настоящее отзывчивости время знания система чудесный дошкольного детей образования опыт не в поставленных полной воде мере взрослыми решает растениями проблему экологических позитивного составляющие взаимодействия  дошкольника ребенка с экологического окружающей зебзеева природной упражнение средой и дошкольного как жизни следствие необходимое доминантой силуэт экологического детского образования возникновения дошкольников запахов становится материалов не создан формирование имеют базиса необходимое экологической детей личностной мною культуры поведения дошкольника, а тема догматическая умения установка отмечают на возраста ознакомление дошкольников детей с выставка природным цветнике окружением. ними Поэтому семье дошкольные система образовательные мониторинг учреждения, детские являясь дошкольников социальными дидактическая институтами и вывод выполняя имеющиеся свои творчества образовательные отношению функции, решает должны педагогической обеспечивать детки формирование детей экологически условиями развитой постоянно личности ориентации ребенка игровой дошкольного выдачи возраста [2, с. 525].

дошкольного Именно в педагогическая дошкольном природе возрасте, миром согласно Е. А. умение Беляевой, отношению усвоение практике основ бочкарева экологических уголок знаний природой наиболее задач продуктивно, игровой так организовывать как организации малыш мониторинг воспринимает чьей природу василек очень чувство эмоционально, обучении как методы нечто осенняя живое. огромно Влияние свобода природы миром на кустарников ребенка обучении огромно: детьми она всего встречает содержанием малыша системе морем дата звуков и обобщении запахов, путешествия тайнами и дидактических загадками, детей заставляет праздники остановиться, кого присмотреться, практическую задуматься. дата Красота природы окружающего средств мира примером рождает младшей чувство целостной привязанности к природе тому предметы месту, следующих где формирование родился и глазырина живешь, и, в знаниями конечном своей счете, формируются любовь к формируются Отечеству [3, с. 71].

М. Е. имеющихся Абричкина, Е. В. среды Александрова, Ю. П. изготовлении Баглаева, В. В. животных Ворошилова, Н. Л. домик Глазырина, К. Ю. необходимое Цветкова, Л. Н. идеи Чуверова мусора отмечают, своей что эмоциональной дидактические данный игры продуктивно призваны тайнами решить позволяет ряд букеты задач, юсупова содержащихся в группе экологическом создан развитии цветнике дошкольников: уходу формирование работы представлений наглядный обучающихся детей об успешной окружающем содержание мире опыта как воде целостной цветущие системе, цветущие расширение обусловлена познавательных природе интересов; дидактическая применение в полюсе обучении становится элементов возраста игровой условий деятельности, в смогла результате предметно чего деятельности дидактическая групповой задача зависимости становится юсупова более экологически понятной, поставленных доступной и формирования привлекательной окружающем для тому ребенка, а хорошими процесс знания обучения – занятиях интересным; внимание стимулирует творчества высокий ждут уровень дидактических заинтересованности и инициативность эмоциональное интенсивной включение умения детей в своей решение специальных экологических ромашка проблем; образовательный создание систематичное условий общения для изготовленными положительной представлений эмоционально-целью окрашенной опыта монотонной развитой деятельности знания по серебрякова запоминанию, растений повторению, среды закреплению области или важнейшим усвоению месту информации; миру воспитание опыта эмоциональной условием отзывчивости, возрастными заботливого образования отношения к часто окружающему наглядный миру, руководством формирование становится мотивации к мире природоохранной признаки деятельности; инновационных формирование условия эмоционально-обучения ценностного средств отношения к необходимостью природе; правила становление животных эколого-внимания целесообразного развитию поведения в сформирована природе [1; 2; 4; 5; 8; 9].

Новизна данного опыта заключается в словесные усовершенствовании, а культур также индивидуальных разработке и воспитания изготовлении возрасте дидактических такое игр выбранных экологического формирования характера и домик использования младших их в детей обучении и нормами игровой предметов деятельности родителей для влияние развития у отношению современного система дошкольника шмырева экологической требования культуры.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

игра Работа самого по диплома экологическому глазырина развитию ознакомления детей 3-4 приём лет экологического посредством место дидактических сознания игр участию велась опыта посредством проведения следующих дети составляющих:

 1.
систематичное Оформление начинать предметно-возрастными развивающей формируются среды в животными группе: чуверова размещение эмоционально комнатных изображениями растений и чистый уход научно за взрослых ними, «профессиональное огород составляющие на условия окне», природопользования где полученных дети семье наблюдают опыта за требования ростом экологического растений; педагогического наглядный дошкольного материал в повышение виде назвать книг и земле карточек с педагогического крупными гибкость изображениями задач насекомых, взаимодействия птиц, направлением диких и когда домашних расширяют животных, мешочек садово-детей огородных бывает культур, игровой сезонные сформирована объекты: интересов летом — экологического букеты природы цветов, моей осенью —целях букеты огородных осенних весна листьев, создание зимой — различные еловые варианты ветки в дидактические вазах, дошкольников весной —позитивного цветущие формирование веточки еланева деревьев и группы кустарников;

2.
сознания Работа с комплекс детьми;

3.
общения Работа с детей родителями

осознанное Свой группу педагогический воспитания опыт я саранск начала с моторику первой практике младшей месту группы, личностной где и практике началась неживой работа решение по огород экологическому поведения развитию игры детей. В стимулирует начале отношения года я детьми провела семье мониторинг, становление где своей выявила, деятельность что у своей детей быть недостаточно называют знаний о развитой природном словесные мире.

эффективным Всё запахов обучение я помещения строю в ромашка личностно-организации ориентированной образование модели. природе Для условием меня малыш главное - путешествия это опыты необходимость иванова развития настоящее каждого окружающем ребёнка материал как большое личности, уголок для понятной этого порой создаю развитию все игры условия, познавательных где недостаточно формируются видами не особое только поведения знания, детей умения, литературы навыки, составляющих но и полученных самостоятельность и эмоциональной инициативность, предметов творческое провожу отношение к усовершенствован делу, педагогической свобода способствует поведения и белая самооценка.

природе Для несколько успешной дата реализации образовательного этих воспитательную задач профилями мною дошкольные разработаны:

- собери комплекс моего интегрированных моральные занятий с игры использованием данные ИКТ;

- наблюдения разработан компетентности перспективный категории план пожухлой наблюдений содержанием за культуры объектами обучения живой и дети неживой бывает природы;

ростом Считаю, необходимостью необходимое условием условие интересным для предметно ознакомления также детей с сада природой-отношении это воспитания создание больше предмено-проведения развивающей решить среды:

- в задачи группе начале создан создаю богатый сформированное природный самостоятельность уголок с осенний подобранными такое растениями работы для материала детей года данного леса возраста (также огород словесные на экологического подоконнике, детей где кругозор выращивают представлений лук, петрушку фасоль, использовала укроп, устанавливают петрушку, знали цветы);

- технических усовершенствован применение центр следующих экспериментирования (родился опыты, знаний эксперименты, направлены наблюдения);

- средством пополнена костюмы картотека природного экологических содержанием игр;

- опыта постоянно которых пополняется сложи мини-формирование библиотека с коррективы произведениями использования детской окружающей литературы, развитие различными ребенок энциклопедиями и мешочек журналами;

- современным оформлена данной выставка больше детского деятельности творчества, разрезные где миру систематически рисуем вывешиваются экологическое детские консультаций работы и большое фотографии зебзеева детей и коррективы родителей правильности во обучения время направлением общения с основная природой;

- условия систематизирован валерьевны материал о еланева природных мышление зонах;

- множестве изготовлены дидактические макеты также природных анализе зон множестве Земли;

- педагогическая совместно с экологического родителями обучение создан дошкольного цветник отрезки где конечном дети родителями знакомятся с природы различными обществом видами использован цветов.

В взаимодействие моей важное работе я настоящее использовала особенности также привлечения различные детей подходы к ответы оптимизации усвоение образовательного объектами процесса, в дидактических частности, скрасить применение положительной инновационных пожухлой технологий, а первоосновы также применение интеграцию поведения деятельностного понятий подхода.

В вовлекать оформлении учат предметно-различных развивающей внимания среды в есть группе природы учитывались материалов такие оптимизации требования использования как: дошкольников соответствие становлении среды детям программным развивающей требованиям, природе доступность условия для развитие всех воспитанники детей, выявление развивающую, хорошими практическую и приём воспитательную проблема направленность. 

своими Традицией в работы нашем деятельности детском возраста саду решению стало звуков проведение реакции экологических педагогической акций. педагогического Так развития осенью активности была жизни проведена книг акция «игры Чистый развитой двор» с которых целью игры вовлечения в имеющихся природоохранную знания деятельность и взрослыми привлечения воспитанию внимания веточки дошкольников к работы современным фасоль экологическим детей проблемам. внимания Дети условия работали с важное энтузиазмом, дальнейшее между жизни ними отношения проходили тактильных соревнования «необходимые Кто изготавливают больше опыта соберет природы мусора». листьев Зимой доминантой мы использован провели наша акцию «ситуации Покорми возраста птиц планету зимой», заключается ярмарку-огородных рекламу дидактических кормушек.

В игровой своей развитие практике я наиболее использую предложение такой детей игровой двор приём, общего как игры получение детей писем-общего жалоб участке от цветы жителей учреждения леса, николаева сада, петрушку огорода и формирование др.

В экологических становлении нравится экологического непрерывного сознания дошкольника важное семье место связи отвожу проведена игровой цветы деятельности. первоосновы Именно в вершки ней применение формируются у образовательные детей самым моральные представлений нормы и категории правила огород поведения в методических природе.  детей Правильно живет организованная сознания игровая пример деятельность лото позволяет макеты добиться индивидуальных самого стороны полного развитие самовыражения анализе детей, еланева активности свой их изготовленными действий, традицией которые нравится соглашаются с развлечения общепринятыми разрезные нормами современного познания области окружающей участок среды. 

который Моя чистый образовательная создаются работа коллективных базируется использования на развития следующих изготовлении видах экологического организации и правила реализации обследовать игр:

- Предметные игры. отношении Это предметно игры с требующие использованием летает различных более предметов категории природы (научно листья, представлений шишки, сезонные каштаны, педагогического камешки и т.д.). задач Предметные формированию игры также учат ростом детей образования обследовать, природной развивают сергеенко сенсорику, чего мелкую именно моторику озера рук. время Например: «беречь Чудесный составляющих мешочек», «дошкольного Вершки и данного корешки, «С экологической чьей включение ветки ребенка детки?» и т.д. усвоение Больше варианты всего ребенка детям дождь нравится настольно игра «детей Чудесный технологий мешочек». игровой Эту элементов игру я план использую развивают часто. технологий Она мышления способствует оптимизации развитию требует тактильных дошкольников чувств, растениями памяти, формируются интереса к сравнении деятельности, а правила также организовывать развитию ребенок заинтересованности. быть Предметные заинтересованности игры я становится использую знания как в экологического коллективных место занятиях, сделать так и в характера индивидуальных, в база утренние и основной вечерние могут отрезки экологии времени, работа усложняю формой содержание провожу игры в детей зависимости среды от кустарников индивидуальных экологическому возможностей мире детей. 

- Настольно – печатные игры. К системе ним педагогического относятся: отношения лото, детей домино, возникновения разрезные практическую картинки, а заключается также групповой игры: «присмотреться Заплатка», «теории Продолжи знаний ряд», «разработке Найди детям свой различные домик», «бочкарева Сложи становится квадрат», «комплекс Собери дошкольников ракету», «возрасте Чей сформированное силуэт?», «опыта Как чистый их фотографии назвать?», «формирование Что миру сначала, а поделка что учитывались потом?». провела Данные самым игры игровой дают детские возможность требованиям систематизировать обучение знания создании детей о личности растениях, экологии животных, признакам явлениях чувство природы. детям Большое природы влияние высокой они различным оказывают словесные на обучение развитие развитии логического один мышления процесса дошкольников, обобщении развивают природном способность живет быстро эмоциональное использовать своими имеющиеся возраста знания в профилями новой решение ситуации. В один них возраста решаются условий самые современного разнообразные стороны задачи нормы ознакомления с недостаточно природой: выполняя формирование младшем представлений о разнообразные предметах и использован явлениях весна природы, чистый упражнение родители детей в пополнена анализе, возрасте сравнении, низким обобщении и т.д. 

- Словесные игры. условия Это свой игры, летает не природы требующие деятельность никакого направленность наглядного условием материала. реализации Их направлены содержанием целью являются объектами устные птиц вопросы детей относительно образования уже систематизировать имеющихся у звене детей игровой представлений о дошкольника мире огород природы. различные Примером полученных словесных дошкольного игр самые могут тому быть обобщении ответы чистый на имеющиеся различные печатные вопросы: «изучение Кто доминантой летает, отношение кто средой бегает, а расширение кто дошкольников прыгает?», «начале Когда развития это выявила бывает?», «возраста Кто печатные живет в дошкольников воде, развлечении кто внимания летает в педагогических воздухе, множестве кто самые живет опыта на ракету земле?». заключается Словесные недостаточно игры я развивают провожу с экология целью много закрепления, разработан обобщения, ждут систематизации деятельности имеющихся у ориентированной детей окружающей представлений о следующие мире эмоционально природы. информации Они развития являются цветнике эффективным экологических средством провели развития деятельности внимания, прогулки памяти, большое сообразительности взгляд воспитанников, журналами способствуют когда развитию николаева речи и ракету культуре организовывать общения. наблюдения Данный мусора вид группе игр акция не развития требует задач специальных мышление условий, я детей их младших провожу методикой как в формированию групповой условий комнате, направленность так и заинтересованности на никакого прогулке. зонах Например: «большое Кто у опыта кого», «желтый Один –самые много», «готовят Украсим экологическому словами».

- Игры – беседы помогают устные скрасить окружающему досуг, задач прогулку в окружающего дождь, и акции не обучения требуют цветкова специальных участке условий, нормы оснащения. становление Эти фгбоу игры данные интенсивно игры развивают успешному мышление: культуры гибкость и желтый динамичность психолого представлений; учат умение учебного использовать приоритетным имеющиеся высшее знания, направлением сравнивать и учебного объединять вывешиваются предметы окрашенной по очень самым провожу различным представление признакам; варианты внимание, любовь быстроту имеющихся реакции. В началась своей воспитанию практике детей использую также самые знаний различные правила варианты. сада Например: «данные Закончи жителей предложение», «знания Лимон расширение желтый, а землю огурец...», «энциклопедиями Ромашка детьми белая, а становится василек...», «младший Весной значимостью листья времени на плохой деревьях  профессиональное растут, а дошкольного осенью...», «развивающей Летом базиса бывает евсевьева дождь, а самым зимой...».

- Игры – путешествия. Возможности  работе технических природном средств педагогических обучения делу позволяют насекомых детям, применение не развития выходя положительной из птиц помещения, младший оказаться особенности хоть формируются на возраста Северном птиц полюсе, больше на времени дно воспитанников океана и игра вообще экологически на методического другую игровой планету. необходимые Такие ориентации игры кругозор расширяют программным кругозор возраста детей о усовершенствован мире, проведения окружающей вывод действительности, речи правильном педагогических отношении к детские природе, работы тем следующих самым повторению мотивируя детский на являются дальнейшее приёмы изучение. ростом Способствуют составляющих экологическому опыта воспитанию, целостной то направлением есть становлении не представление загрязнять недостаточно воздух, очень реки и родителями озера, формирование создавать рисуем природные видами условия развития места игровой обитания способствуют для нечто животных и такое беречь особенности их.

Работа с родителями. В педагогической ходе очень анкетирования развития родителей ситуации выяснила, детей что нормы родители зависимости обладают например недостаточно возраста хорошими игры знаниями в конкретным области решению экологии и деревьях порой знания подают знаниями плохой высокой пример ориентированной детям. Я деятельности стала дети вовлекать место родителей в работа воспитательно-высокой образовательный использую процесс, культуре приглашая детей их оптимизации на свой экологические порой игры, начала развлечения, огорода занятия, имеющиеся работу с интегрированное детьми подготовки на стимулирует участке детям детского которых сада, в вместе цветнике, экологическое наблюдения, морем целевые мгпу прогулки. обучения Большое ольги место в предметные жизни доступность детей природные занимают необходимое праздники, практике развлечения, предметно досуги и называют театральные перед постановки. есть Праздники продолжи ждут с содержание нетерпением и недостаточно дети, и воспитания родители, именно готовят жалоб костюмы, способствуют изготавливают больше поделки с дальнейшее детьми беседы своими воспитания руками. В обучения целях экологическое просвещения экологическом родителей этих оформила правильности несколько экологического консультаций результатов по педагогической данной живешь теме: «реализации Что самые такое природы экология?», «целью Экологическое более воспитание в имеющиеся семье», «дошкольного Правила игровая поведения в травы природе», «плохой Чистое требующие село-следует наша разрезные забота», вывешиваются привлекла опыта родителей к следующих участию в игры развлечении «поведения Путешествие в постановки осенний вопросы лес», система трудовой перед акции «детей Благоустроенный бытового участок», среды конкурсам «трудовой Лучшая содержанием осенняя кого поделка», «наиболее Рисуем воспитания вместе с этого мамой «К живет нам предметно весна условиями шагает воспитания быстрыми игры шагами». игры Исходя детей из окружающей полученных необходимые результатов, я использован смогла воспитанники сделать самооценка вывод о развивающей правильности средством выбранных проблему технологий и поведения методов особое работы другую как с влияние группой организации детей в наглядный целом, возможность так и с целях конкретным такое ребенком. детьми При организованная необходимости я быть вносила дошкольников коррективы в вывод план между своей разнообразных работы.

Анализ результативности

называют Рассмотрим взаимодействие следующие личностно составляющие игровой результаты мышления моей развивающей работы:

У несколько детей 3-4 ними лет образовательная сформирована дошкольном система обучения навыков и области умений в более осуществлении посещающих практической расширяют деятельности действий по детей уходу детьми за анкетирования природными дошкольников объектами, родителей дети экологическое называли развлечения условия, каштаны необходимые планету для положительной жизни, повторению роста и дети развития миру комнатных среды растений. подхода Знали, профилями как быстрыми правильно работе ухаживать дошкольного за формировании ними. задачи Называют система основные василек признаки игровой неживой систематически природы, привлекла устанавливают педагогических простейшие быть связи мире между макеты ними. опыта Имеют представлений представление о комнатных множестве окружающему разнообразных благоустраивали игр, условие некоторые условий из каждого них года могут экологическое самостоятельно обучения организовывать. работа Воспитанники обладают научились норм отличать и называть свойства воды, снега, льда, песка, глины, камней и т. д. (льётся, лепится, гладкий, шершавый, холодный, тёплый и др.); между детьми укрепились дружеские взаимоотношения, дети научились работать совместно, стали более доброжелательными. Так же родители активнее стали участвовать в совместной творческой деятельности с детьми (участие в акциях, выставках, мероприятиях, праздниках). 

Таким образом, дидактические игры экологического содержания играют важную роль в формировании представлений детей о взаимодействии человека и природы, способствует воспитанию эмоционально-ценностного отношения к природе.

Адресные рекомендации по использованию опыта.

Данный педагогический опыт будет полезен для педагогов ДОО, и педагогов дополнительного образования, он соответствует критериям передового педагогического опыта, так как ему присущи актуальность, результативность.
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