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3. Актуальность, основная идея, теоретическая база, новизна.
Тема, которую я выбрала для своей работы «Использование дидактической и сюжетно – ролевой игры в процессе развития умственных и творческих способностей ребенка», очень нужная и интересная.
В работе дошкольных учреждений большое место занимают дидактические и сюжетно – ролевые игры. Они используются как в совместной, так и в самостоятельной деятельности дошкольника, а также выполняют функцию средств обучения – дети осваивают признаки предметов, учатся классифицировать, обобщать, сравнивать.
Я считаю, что несомненно в работе с детьми раннего возраста дидактическая и сюжетно – ролевая игра является наиболее подходящей формой обогащения чувственного опыта малышей.
Основная идея в том, что опыт направлен на формирование у детей дошкольного возраста умственных и творческих способностей в процессе ознакомления с дидактической и сюжетно – ролевой игрой. 
В своей работе я опиралась на идеи Льва Семеновича Выготского, согласно которым игра может быть представлена в виде формы организации жизни и деятельности детей, досуга в повседневной жизнедеятельности ребенка. Также  может являться средством способом изменения отдельного ребенка в коллективе сверстников.
В игре умственная активность детей всегда связана с работой воображения; нужно найти себе роль, представить себе, как действует человек, которому хочется подражать, что он говорит или делает.             Воображение проявляется и развивается также в поиске средств для выполнения задуманного; прежде чем отправиться в полет, необходимо соорудить самолет; для магазина надо подобрать подходящие товары, а если их не хватает – изготовить самому. 
Если ребенок использует в игре все знания, приобретенные на занятиях, в повседневной жизни, то игра будет выполнять свою основную педагогическую функцию – станет деятельностью развивающей, нацеленной на всестороннее воспитание дошкольников.
Очень большое влияние игра оказывает на развитие речи, имеет особое значение для развития рефлексивного мышления.

В дидактической игре учебные, познавательные задачи взаимосвязаны с игровыми. 
Практическая значимость работы заключается в том, что полученные данные помогут при разработке планов и проведения сюжетно-ролевых и дидактических игр в младшем дошкольном возрасте воспитателям, родителям.
Советская теория игры складывалась под влиянием взглядов на игру выдающихся педагогов Н. К. Крупской и А. С. Макаренко.
Н. К. Крупская и А. С. Замечательный советский педагог А. С. Макаренко неоднократно подчеркивал решающее влияние игры на формирование личности ребёнка. Так, он писал: «Игра имеет важное значение в жизни ребёнка, имеет то же значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Каков ребёнок в игре, таков он будет и в работе, когда вырастет.
  В играх проявляется творческое воображение ребенка, который учится оперировать предметами и игрушками как символами явления окружающей жизни, придумывает разнообразные комбинации превращения, через взятую на себя роль выходит из круга привычной повседневности и ощущает себя активным "участником жизни взрослых" (Д. Б. Эльконин).
В играх ребенок не только отражает окружающую жизнь, но и перестраивает ее, создает желанное будущее.
 Как писал Л. С. Выготский в своих работах, "игра ребенка не есть простое воспоминание о пережитом, но творческая переработка пережитых впечатлений, комбинирование их и построение из них новой действительности, отвечающей запросам и влечениям самого ребенка».
По утверждению Ушинского К.Д., в игре ребенок учиться подчинять свое поведение правилам игры, познает правила общения с людьми, развивает свои умственные способности и познавательные интересы, которые особенно важны для успешного обучения в школе. 
Новизна состоит в том, что данный педагогический опыт работы прослеживается в удачной комбинации известных методов и приемов организации и проведения сюжетно-ролевых, а также дидактических игр и методов развития социализации личности ребенка-дошкольника.  Сюжетно-ролевые и дидактические игры способствуют формированию фантазии, воображения, приобщают их к миру прекрасного, успешней развивают  творческие способности, эстетические чувства. Дети становятся добрее, учатся  жить. 
Таким образом, в дошкольном детстве игра является важнейшей самостоятельной деятельностью ребенка и имеет большое значение для его физического и психического развития, становления индивидуальности и формирования детского коллектива.
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
Цель работы – формирование сюжетно-ролевой и дидактической игры как фактора развития умственных и творческих способностей детей младшего дошкольного возраста (именно в этом возрасте игра является преобладающим видом деятельности, именно в этом возрасте реализуется задача развития творческих способностей).
Задачи:

- изучить теорию педагогической литературы использования дидактических и сюжетно - ролевых игр в процессе воспитания; 
 -  выявить особенности проведения сюжетно ролевых игр в младшем дошкольном возрасте;

 -  составление перечня методов и приемов педагогической поддержки сюжетно-ролевой игры младших дошкольников;

  - разработать рекомендации для воспитателей и родителей;
- способствовать проявлению самостоятельности, активности в игре; развитию творческих способностей;
- привлечь и заинтересовать родителей к построению образовательного пространства детей, направить на совместную творческую деятельность с детьми, совместный поиск информации, сделать их полноправными участниками проекта.

 В играх проявляется творческое воображение ребенка, который учится оперировать предметами и игрушками как символами явления окружающей жизни, придумывает разнообразные комбинации превращения, через взятую на себя роль выходит из круга привычной повседневности и ощущает себя активным "участником жизни взрослых" (Д. Б. Эльконин).

Работа по данной теме проходила в несколько этапов: аналитический, теоретический и практический, использовались различные формы работы с детьми и родителями, педагогами.
Проведение работы с родителями как равноправными участниками образовательного процесса включало ознакомление их с целью и содержанием работы, рекомендации по проведению семейного досуга.
Была проведена консультация «Чем играют ваши дети?». Проведено анкетирование, которое показало, что у детей увеличился словарный запас, расширился кругозор, вырос уровень знаний, они стали более самостоятельны, активны, стали больше интересоваться познавательной литературой, задавать вопросы, творчески мыслить, активизировалась мыслительная способность.
В лице родителей я нашла единомышленников, с которыми я постоянно работаю. На родительском собрании мы пришли к единому мнению, что только совместными усилиями можем прийти к положительному результату.

Свою работу я начала с развития предметно-развивающей среды в группе, что позволило создать необходимые условия для стимулирования познавательной деятельности детей – неиссякаемый источник для наблюдений, бесед с ребёнком в течение всего учебного года. В группе создан уголок «В гостях у Игровичка», где собраны различные дидактические игры, авторские игры «Волшебная корзинка», «Разноцветный сундучок», «Мудрая сова», «Воздушное облако», «Цветик-семицветик».
Я широко использовала: игры – путешествия, презентации, интерактивные игры. Всё это расширяет кругозор детей, развивает их познавательную активность: сначала происходит процесс накопления знаний, далее получаемая информация систематизируется и формируется готовность к осмыслению окружающего мира.
Принципы, заложенные в основу этих игр - интерес - познание - творчество - становятся максимально действенными. Ребенок играет, развивается и обучается одновременно.
Несмотря на разнообразие игровых сюжетов, всё же можно наметить их классификацию. Все сюжеты ролевых игр в дошкольном возрасте целесообразно разделить на такие три группы:

1) игры с сюжетом на бытовые темы;

2) игры с производственными сюжетами;

3) Игры с общественно-политическими сюжетами.
Проанализировав литературу, я определила основные теоретические положения, применимые для развития игровой деятельности в дошкольном возрасте.
Для того чтобы игра действительно увлекла детей и лично затронула каждого из них, я старалась стать ее непосредственным участником. Главный методический принцип в использовании игр — их многократное повторение, которое является необходимым условием развивающего эффекта. Воспитанники по-разному и в разном темпе принимают и усваивают новое. Систематически участвуя в той или иной игре, дети начинают понимать ее содержание, лучше использовать условия, которые создает игра для освоения и применения нового опыта.
Я изучаю игру, чтобы лучше руководить ею. Особенно важно индивидуальное наблюдение за каждым ребенком. Ведь в творческой игре, больше чем во всякой другой деятельности, он обнаруживает свои склонности, переживания. Влияние на игры отдельных детей всегда связано с воспитанием детского коллектива в целом. Когда дети выбирают игру, я стараюсь следить, чем они руководствуются при этом, задумываются ли над тем, во что играть. Малышу нужно помочь в выборе игры и потому, что он еще не освоился с обстановкой детского сада, стесняется воспитателя, не решается взять привлекающую его игрушку, примкнуть к игре товарищей. В таких случаях игра помогает педагогу понять ребенка, сблизиться с ним.
  5. Результативность опыта
Для отслеживания результатов по данному опыту мною проводились мониторинговые исследования, в которых я изучала уровень знаний детей.
В результате целенаправленной и систематической работы по развитию умственных и творческих способностей ребенка при помощи дидактический и сюжетно – ролевых игр добилась положительных результатов в работе по данной теме. Дети стали более усидчивыми, улучшилась память и концентрация внимания, развились творческие способности ребенка. Воспитанники проявляют активное желание играть в игры. У детей сформировалось пространственное мышление.
Диагностика детей показала, что играя, дети учатся взаимодействовать друг с другом, общаться, договариваться, вести диалог. В игре развиваются воображение, мышление, речь детей. Чаще всего сюжетом игры дети выбирают хорошо знакомые ими события и ситуаций, наблюдаемые ими в реальности.
Данный методический материал (рассчитан для младшей группы) доступен в практическом применении и может быть использован в педагогической практике дошкольных образовательных учреждений:

- воспитателям, старшим воспитателям, специалистам дошкольной педагогики, студентам педагогических учебных заведений;

 - для родителей, в плане организации совместной деятельности с ребенком в домашних условиях. 
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