Отчет

о проведении открытого просмотра 

организованной образовательной деятельности

«Друг познается в  беде» 

(ОО «Речевое развитие») 

с детьми старшей группы.

В декабре 2022  года воспитатель Кантеева Вера Петровна подготовила и  провела открытый просмотр организованной образовательной  деятельности «Друг познается в беде» для педагогов ДОО.  Это занятие являлось одним из мероприятий по подготовке к проведению заседания педагогического Совета №2 (2022-2023 уч.года)  «Комплексный подход к становлению речевого развития дошкольников».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Подготовка к занятию включала подбор наглядного материала и дидактических пособий (карточки-схемы для творческого рассказывания, иллюстрации диких и домашних животных). 
Проводилась предварительная работа:  рассматривание  иллюстраций; беседы о животных; чтение сказок, загадок, пословиц и поговорок.
Среди обучающих задач по развитию речи были следующие:

· учить детей составлять связный рассказ по карточкам – схемам; развивать творческое воображение, ассоциативную память, монологическую и диалогическую речь;
· активизировать образную лексику в описании животных, времени суток.
С учетом решаемых задач на занятии организована пространственная среда, обеспечена рациональность в размещении оборудования и материалов.
На занятии использовались различные методы: 

словесные: введение в игровую ситуацию, использование художественного слова (загадки, пословицы), беседа, рассказы детей;
наглядные: рассматривание карточек-схем;

игровые:  дидактические игры «Описание щенка», «Отгадай загадку»,  «Разноцветный зонтик» (цветотерапия), пантомимические этюды «Удивление», «Страх».  
Это способствовало поддержанию интереса детей на протяжении всего занятия, активизации каждого ребенка, обеспечению речевой, познавательной и творческой активности воспитанников.
В целях оздоровления с детьми были проведены:  артикуляционная гимнастика «Язычок на прогулке», физкультминутка «Щенок».     Обеспечивался контроль за правильностью осанки детей на протяжении всего занятия.

На занятии предусмотрена интеграция различных видов деятельности: познавательная,  практическая, игровая,  элементарная учебная деятельность.

Благоприятному эмоциональному климату способствовали демократический стиль общения воспитателя с детьми, сотрудничество, диалоговое взаимодействие, использование поощрений, одобрений. 

Тематика занятия была интересна и познавательна для дошкольников. 
Воспитанники показали умение составлять связный рассказ по карточкам - схемам.  Справились с описанием выбранного героя, правильно называя наиболее характерные признаки, обозначенные на схеме. 

Дидактические задания способствовали развитию  творческого воображения, ассоциативной памяти, монологической и диалогической речи. 
Итогом занятия было составление творческого рассказа с использованием карточек - схем «Как Щенок спас Машу». 
На протяжении всего занятия у детей сохранялся интерес, внимание, активность. С поставленными задачами дети справились.  
