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I квалификационной категории
Актуальность и перспективность опыта
Здоровье человека – проблема достаточно актуальная для всех времен и народов, а в настоящее время становится первостепенной.

Сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения считается одной из наиболее важных и сложных задач современности. В настоящее время только часть учеников школы являются полностью здоровыми, поэтому работа по сохранению здоровья учащихся и воспитанию здорового поколения для меня актуальна и значима.

Общеоздоровительное направление физического воспитания в школе приобретает в настоящее время приоритетное значение. 

Модернизация процесса физического воспитания заставляет нас, учителей с большим опытом и стажем, отходить от старых привычек, решаться на эксперименты, разнообразить методы обучения. Только проявив компетентность, учитель может повысить качество образования учащихся в современной школе.

Уроки физической культуры, спортивно-массовые мероприятия, секционные занятия являются важным компонентом здорового образа жизни.
Стараюсь вовлечь в занятия физкультурой и спортом как можно большее количество школьников. Примером этого служат уроки физкультуры, где каждый школьник проявляет интерес к занятиям. 

В связи с тем, что состояние здоровья детей в современной жизни оставляет желать лучшего, занятия физическими упражнениями направлены не только на выполнение нормативов, но и на повышение оздоровительного влияния подрастающего поколения. 

Выполнение заданий по легкой атлетике, спортивным играм, гимнастике, лыжной подготовке помогают формировать у школьников настойчивость, уверенность в себе, решительность, смелость, чувство коллективизма, взаимовыручки. 

Физические упражнения и двигательные действия, освоенные школьниками, являются эффективными средствами укрепления здоровья и могут использоваться человеком на протяжении всей его жизни. 

В нашей школе создана целостная система урочных и внеурочных (внеклассных) форм работы: секционные занятия, физкультурно-оздоровительные мероприятия, спортивные соревнования, разработана и внедрена программа «Спортивная суббота». Использование этого дает возможность, помимо трех учебных часов в неделю, увеличить двигательные режим и тем самым обеспечить условия для укрепления здоровья. 
Ведущая идея опыта

Передо мной встает задача сохранения и укрепления здоровья детей, которая реализуется через систему учебных занятий.
Ведущей идеей моей педагогической деятельности является постоянное совершенствование и новизна системы занятия с детьми, выявление эффективных форм и методов, единство уроков физической культуры и внеклассной физкультурно-оздоровительной и спортивной работы, направленные на формирование навыков здорового образа жизни школьников. 

Главной целью моей работы считаю содействие всестороннему и гармоничному развитию личности, что включает в себя крепкое здоровье, соответствующий уровень развития двигательных способностей и физического развития, приобретение учениками необходимых знаний и навыков в области физической культуры; умение осуществлять физкультурно-оздоровительную и спортивную деятельность. Считаю, что создание на уроках физической культуры и секциях условий для сознательного активного участия школьников спортивной деятельности, приносит радость достижения поставленной цели.
Выделяю основные задачи учебного процесса:

- укрепления здоровья, улучшение осанки, содействие гармоничному развитию;

- развитие координационных способностей;

- формирование элементарных знаний о влиянии физических упражнений на состояние здоровья, работоспособности и развитие двигательных способностей;

- выработка  представлений об основных видах спорта, инвентаре, соблюдение правил техники безопасности во время занятий;

- приобщение к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, подвижным играм;

- воспитание дисциплинированности, доброжелательного отношения к товарищам, честности, отзывчивости.

Теоретическая база опыта

Что такое здоровье? Это состояние физического, духовного, социального благополучия. Главной функцией уроков физической культуры и занятий группы ОФП (Общефизической подготовки) считаю укрепление здоровья, развития двигательных способностей человека, развития спорта, повышения уровня спортивных достижений. 
В своей работе использую программу В.И.Лях, А.А. Зданевич.  «Комплексная программа физического воспитания учащихся 1–11 классов» М.: Просвещение, 2012 г. Опираюсь на методические рекомендации:

1  Ковалько В.И. «Поурочные планы»;

2 Ковалько В.И. «Здоровьесберегающие технологии»;

3 Ю.И. Портных «Спортивные подвижные игры»;

4 Рабочие программы «Физкультура 1-11 классы» А.Н. Каинов, Г.И. Курьерова;
5 Физическая культура 1-11 классы: комплексная программа физического воспитания учащихся В.И. Ляха, А.А. Зданевича / автор-составитель А.Н.Каинов, Г.И. Курьерова. – Волгоград: Учитель, 2012. – 171 с.;

6 Физическая культура 5-7 классы: учебник для общеобразовательных учреждений / (М.Я. Виленский, И.М. Туревский; Т.Ю. Торочкова и др); под ред. М.Я.Виленского. – 7-еизд.-М.: Просвещение, 2012;

7 Физическая культуры 8-9 классы: учебник для общеобразовательных учреждений / В.И. Лях; - 2-е изд. – М.: Просвещение, 2014. 
Технология опыта


Технология опыта включает в себя разработанную мной систему занятий по физической культуре, направленных на получение знаний, умений и навыков, формирование здорового образа жизни. Большое внимание уделяю качественному проведению уроков физической культуры, для чего заранее стараюсь ознакомиться с коллективом учащихся класса, где мне предстоит работать, узнать состояние здоровья учащихся (по данным медицинского осмотра). Изучение классного коллектива осуществляю методами наблюдения, бесед с учениками, взаимных характеристик учеников. Считаю, что без тщательного изучения состава класса невозможно добиться высоких показателей в учебно-воспитательной и спортивной работе. 
Одним  из главных принципов современного урока физической культуры считаю индивидуальный подход. Умение изучить отдельного ученика, наблюдение за его действиями, фиксирование результатов наблюдений помогает мне осуществлять индивидуальный подход к детям, имеющим разные способности и соответственно разный уровень подготовки. Исходя из этого, для каждого ученика подбираю упражнения и дозирую нагрузку с учетом состояния здоровья и степени развития двигательных качеств. Например, при выполнении штрафного броска в разделе «Спортивные игры» для менее подготовленных школьников уменьшаю расстояние до кольца.  

Большую плотность урока достигаю за счет работы по «станциям». На своих уроках уделяю каждому школьнику должное внимание, обращаю внимание ученика на его сильные стороны при изучении определенного элемента. Также отмечаю ошибки, и объясняю, а затем показываю пути их устранения. На начальном этапе стараюсь дать представление о каждом упражнении, подводящие упражнения от простого к сложному, дозирую нагрузку учащихся, опираясь на технологию дифференцированного и индивидуального обучения.

 В своей работе использую следующие методы:

- показа, рассказа;

- разучивания по частям (сводится к делению упражнения на простые части и разучивание каждой части отдельно с последующей группировкой в единое целое);

- целостный;

- игровой:

- фронтальный;

- поточно-групповой.

Условия:
- личностно-ориентированный подход в обучении;

- дифференцированный подход;
- системно-деятельностный подход.

Результаты работы

Популяризацию уроков физкультуры и занятий спортом можно наблюдать во внеклассных мероприятиях, проводимых мной – Дни здоровья, «Веселые старты», соревнования по пионерболу, волейболу, баскетболу, футболу,  «Спортивные субботы» и др. 

Моя целенаправленная работа по развитию физических качеств  учеников нашей школы в течение ряда лет дала хорошие результаты.

Министерство спорта Российской Федерации наградило золотым знаком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» V ступени Паулова Алексея, Асеева Дениса, Антонова Николая.

Серебряным знаком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» III ступени награжден Калашников Данила.

Бронзовым знаком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» награждены:

- V ступени Парваткин Ярослав, Русскин Антон;
- IV ступени награжден Рахмуков Айрат,  Медведев Сергей, Червякова Кристина и др.

Ученик 10 «А» класса Рахмуков Айрат в течение двух лет (2015-2016 гг.) становился победителем муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре. 

Достижения моих воспитанников:

- январь 2013 г. – II место в соревнованиях по зимнему легкоатлетическому многоборью «Шиповка юных» на первенство Рузаевского муниципального района среди школьников 1998-1999 гг.р.;

- сентябрь 2013 г. - Спартакиада «Старты надежд» Рузаевского муниципального района: 

  -- II место в соревнованиях по мини-футболу, 

  -- II место в смешанной эстафете 4*100 м,
  -- I место в беге на 60м - Сонина Юлия;
- сентябрь 2013 г. – зональная республиканская Спартакиада «Старты надежд» III место по бегу на дистанции 400 м - Бычкова Марина;

- январь 2014 г. – I место в Первенстве Республики Мордовия Всероссийского проекта «Мини-футбол в школу» среди юношей 1998-1999 г.р.;

- 2014 г. – II место в Республиканских соревнованиях по бегу на призы заслуженного мастера спорта России, Чемпиона мира, участника Олимпийских игр в Лондоне С.В. Бакулина в возрастной группе 1997-1998 г.р. на дистанции 2000 м - Бычкова Марина;

- сентябрь 2014 г. – Спартакиада «Старты надежд» Рузаевского муниципального района:

  -- II место по мини-футболу,

  -- II место в беге на 800 м - Козляев Никита,

  -- III место в беге на 400 м,

  -- III место в соревнованиях по плаванию – Кадеров Виталий;
- сентябрь 2014 г. – зональная республиканская Спартакиада «Старта надежд» - I место в беге на 800 м – Козляев Никита;

- ноябрь 2014 г. – I место в муниципальном этапе Всероссийских соревнований по мини-футболу в рамках проекта «Мини-футбол в школу» в возрастной группе 1997-1998 г.р.;

- январь 2015 г. – I место в Республиканском финале Всероссийского проекта «Мини-футбол в школу» среди юношей общеобразовательных организаций 1997-1998 г.р.;

- январь 2015 г. – III место в муниципальных соревнованиях по баскетболу среди образовательных организаций в рамках проекта «КЭС-БАСКЕТ в школу»;

- январь 2015 г. – I место в соревнованиях по плаванию на первенство Рузаевского муниципального района среди школьников 1997 – 2000 гг.р. на дистанции 100 м – Кадеров Виталий;

- апрель 2015 г. – II место на чемпионате и первенстве Республики Мордовия по бегу на дистанции 3 км среди юношей 1998-1999 г.р. – Козляев Никита;

- сентябрь 2015 г. - Спартакиада «Старты надежд» Рузаевского муниципального района:

  -- II место в беге на 60 м – Асеев Денис;
- ноябрь 2015 г. – муниципальный этап Всероссийских соревнований по мини-футболу  в рамках проекта «Мини-футбол в школу»:

  -- I место в возрастной группе 1998-1999 г.р.,

  -- II место в возрастной группе 2000-2001 г.р.,

  -- III место в возрастной группе 2002-2003 г.р.;

- март 2016 г. – II место в муниципальном этапе Республиканских соревнований по шахматам на призы клубы «Белая ладья»;
- март 2016 г. – I место в соревнованиях по волейболу на первенство Рузаевского муниципального района среди учебных заведений (юноши);

- апрель 2016 г. – II место в соревнованиях по плаванию на первенство Рузаевского муниципального района среди школьников старшей возрастной группы на дистанции 50 м – Кадеров Виталий;

- май 2016 г. – III  место в муниципальном этапе Республиканских соревнований по футболу «Кожаный мяч» в возрастной группе 2003-2004 г.р.;

- сентябрь 2016 г. - Спартакиада «Старты надежд» Рузаевского муниципального района:

  -- III место в беге на 800 м – Рахмуков Айрат;

- ноябрь 2016 г. – II место в муниципальном этапе Всероссийских соревнований по мини-футболу в рамках проекта «мини-футбол в школу» в  возрастной группе 2001-2002 гг.р.

Многие ученики школы посещают занятия группы общефизической подготовки, где я провожу занятия. Там они совершенствуют свое мастерство в таких видах спорта, как баскетбол, волейбол, настольный теннис. 
Трудоемкость

Используя данный опыт, устойчивые результаты можно получить при следующих условиях:

1 работа должна проводиться систематически;

2 важна роль мотивации действий, понимания чему научатся дети в процессе работы;

3 задания должны быть посильными;

4 новизна – важное условие повышения интереса учащихся.

