Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта 

 Новые образовательные стандарты ставят перед начальным образованием новые цели. Младшего школьника должны научить не только читать, считать и писать. Безусловно, эти требования остаются в силе, но для современного ребенка они недостаточны. В начальной школе, изучая разные предметы, я думаю, ученик должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникативными и информационными умениями, быть готовым к продолжению обучения,  самообразованию.

 В своей работе я ставлю для себя цели: 

- подготовить младшего школьника к продуктивному самостоятельному действию на следующей ступени обучения,

- научить применять полученные знания на практике и в жизни,

- развить творческую активность и способность каждого учащегося.

Основополагающими принципами своей работы считаю:

- Принцип сознательнос​ти и активности  детей в процессе обучения, 

т. к. знания должны быть осознаны детьми, а для этого необ​ходима высокая познавательная активность. В противном случае материал быстро забывается. Ребенок – субъект в образовательном процессе.
- Принцип научности обучения как исходного положения, оп​ределяющего связь обучения с наукой, считаю очень важным.  В противном случае дети не смогут овладеть ос​новами научных знаний. 

-  С другой стороны, учебный процесс теряет смысл, если его содержание бу​дет недоступным для усвоения. Отсюда вытекает принцип доступности учебного материала.

- Расположе​ние материала в соответствии с возрастными возможностями развития детей необходимо. Изучение ряда тем, включенных в программный материал среднего звена, на мой взгляд, нецелесообразно.   Поэтому следующим основополагающим принципом своей работы считаю систематичность и последователь​ность обучения. 

- Индивидуальный подход повышает эффективность обучения, что давно замечено в практической деятельности учителей. Эта особенность педа​гогического процесса нашла отражение в принципе индивиду​ализации развития детей.

В связи с предыдущим принципом, считаю, что некоторые дети обладают преимущественно  образным мышлением и восприятием  компонентами в их обучении. Следовательно,  для них немаловажен принцип наглядности.
   Учитывая все вышеназванные принципы, я выбрала для обучения детей УМК «Школа России». Реализованные в учебниках методологические подходы к организации учебной деятельности школьников создают условия для понимания ребенком изучаемых вопросов, для гармоничных отношений учителя с учеником и детей друг с другом, обеспечивают ситуацию успеха, за счет мер по целенаправленному преодолению трудностей обучения, позволяют расти каждому ученику в соответствии с его способностями и возможностями. 

   Применяю в учебном процессе  педагогические технологии: здоровьесберегающие, технологию группового обучения, проблемное обучение, личностно-ориентированное и дифференцированное обучение,   технологию деятельностного метода, ИКТ.

   Результатом применения вышеперечисленных технологий  могу назвать следующее:

Повышение качества знаний учащихся, развитие способностей каждого ученика, 

Приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность,

Активизация познавательной деятельности и творческой активности учащихся, 

Формированию личностных качеств ученика,

 Развитие у школьников операционного мышления, направленности на поиск оптимальных решений,

Формирование умения организовать сбор информации и правильно ее использовать,

Формирование у учащихся осознанной потребности в ведении здорового образа жизни.

   В качестве основных методов мною используется деловая игра, драматизация и театрализация, мозговая атака, метод дискуссии, метод эвристических вопросов и другие.

