Представление педагогического опыта.
Тема: « Применение здоровьесберегающих технологии на уроках русского языка и литературы»
  Обоснование актуальности и перспективности опыта.

     Отрицательные  показатели состояния здоровья   обучающихся в учебных заведениях являются актуальной проблемой  нашего общества.   Снижение числа практически здоровых детей,   рост хронических заболеваний у детей рассматривается многими исследователями сегодня как национальная трагедия. Все чаще звучит термин «школьные болезни» в связи с реально высокой значимостью влияний внутришкольной среды на здоровье учащихся. Интенсификация учебного процесса в сочетании с неблагоприятными санитарно-гигиеническими условиями обучения, неполноценным питанием приводит к тому, что за время учебы большая часть детей из групп риска переходят в III, IV группы здоровья, что свидетельствует о формировании стойкой хронической патологии.   

     Мониторинг состояния здоровья детей показывает, что уже  в дошкольном возрасте численность практически здоровых детей не превышает 10-15%, у значительной части обследованных детей (70%) имеются множественные функциональные нарушения.   За годы обучения в  школе  наблюдается прогрессирующее ухудшение состояния здоровья учащихся: 70% функциональных расстройств переходят в стойкую хроническую патологию. К окончанию школы в 4–5 раз возрастает заболеваемость органов зрения и опорно-двигательного аппарата, в 3 раза – органов пищеварения, в 2 раза – число нервно-психических расстройств. Особо следует обратить внимание на  увеличение в 5 раз числа детей с заболеваниями эндокринной системы. К окончанию школы 80% девушек имеют хронические заболевания, которые впоследствии могут повлиять на их репродуктивный потенциал.

     Наиболее значительный рост нарушений состояния здоровья  отмечен в критические периоды детства: у младших школьников – в 7, 10 лет и у подростков – в период от 12 до 17 лет. При этом считается, что отрицательное влияние внутришкольной среды и, прежде всего, перегрузок в начальной школе составляет 12%, а в старшей – 21%.

     Мониторинг состояния здоровья обучающихся показывает, что среди факторов, формирующих здоровье, доля воздействия так называемых «школьных» факторов  20%, тогда как влияние медицинского обеспечения оценивается лишь в 10-15%.   Несоблюдение школьных санитарно-гигиенических норм и рекомендаций, чрезмерная учебная нагрузка, нарушения режима дня, стрессовая тактика авторитарной педагогики, несоответствие учебных программ и методик возрастным и функциональным возможностям учащихся способствуют росту нарушений в состоянии здоровья школьников. 
     В век информационных технологий, у человека не всегда  хватает времени, чтобы адекватно и в полной мере оценить состояние своего здоровья.  Именно эти факты обуславливают актуальность моего опыта. Ведь наряду с воспитанием нравственности и патриотизма в рамках образовательного процесса   необходимо уделять внимание  и развитию уважительного отношения к своему здоровью. Это способно не только оказать благотворное влияние на физическое состояние детей, но и на их успеваемость. Лишь совместными усилиями медицинских работников и педагогов при заинтересованности родителей возможна минимизация  воздействия неблагоприятных факторов обучения на здоровье детей. Особое место в этом оздоровительном процессе отводится образовательной системе, прежде всего за счет широкого внедрения  в деятельность образовательных учреждений  здоровьесберегающих технологий.
 Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
     Первым  условием  формирования опыта является социальный заказ общества на обеспечение качества филологического образования.   Вторым  условием является потребность общества в здоровой личности, стремящейся к самоопределению и самореализации. Третьим условием становления данного опыта можно считать требования, предъявляемые к современному учителю, которые обусловили потребность пересмотра и качественного обновления форм и методов, структуры и содержания учебного занятия, разработки и реализации технологий педагогической деятельности.

     Ведущая педагогическая идея опыта - обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

     ЗОЖ пока ещё не занимает  первое место в  рейтинге потребностей и ценностей человека в нашем обществе. А если мы научим детей с самого раннего возраста  беречь, ценить, укреплять свое здоровье, если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы  физически. Наблюдения показывают, что применение  здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет  обучающимся  более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а учителю эффективно проводить профилактику асоциального поведения. Поэтому для меня естественным стало применение здоровьесберегающих технологий на уроках русского языка и литературы.  Изучение методической литературы, опыта коллег позволило мне грамотно и методически точно осуществить отбор педагогических технологий, наиболее приемлемых в условиях нашего образовательного учреждения. 
      Цель современного образования – обучение и воспитание всесторонне развитой личности, способной к творчеству. Для достижения этой цели существует множество программ, называемых развивающими. Однако развитие личности может происходить при любой программе. Все зависит от того, какими методами пользуется учитель. Долгое время в школе использовались репродуктивные методы.  Традиционный урок формировал пассивную, инертную личность. Такой урок  не отвечает современным требованиям. И поэтому учителю приходится искать другие пути для того, чтобы воспитать и развить в ребенке активную, смелую, решительную личность. Личность, которая умеет сама добывать знания и применить их в нестандартных ситуациях.

     В  нашем учебном учреждении  уровень здоровья детей разный. Много детей с заболеваниями желудочно–кишечного тракта, с плохим зрением, с увеличением щитовидной железы.  Мы живем в зараженной зоне (Чернобыльская зона с 1991 года) Дети быстро утомляются на уроках.  Таким образом, для того чтобы добиваться качества,  интереса к обучению необходимо использовать на уроках различные способы и методы активизации познавательной и умственной деятельности, а прежде всего необходимо правильно организовать учебный процесс.
     Цель здоровьесберегающих технологии – обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в ОУ, сформулировать у него необходимые знания, умения и навыки по  ЗОЖ, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.
Теоретическая база опыта.

     Проблема укрепления здоровья детей волновала умы многих философов, педагогов и психологов. В работах П. П. Блонского, Я. А. Коменского, Н. К. Крупской, П. Ф. Лесгафта, Дж. Локка, А. С. Макаренко, Ж.-Ж. Руссо, К. Д. Ушинского, С. Т. Шацкого подчеркивается важность создания условий для укрепления здоровья ребенка, необходимость формирования у детей здорового образа жизни. Как показывают современные исследования и анализ педагогической практики, укрепление здоровья школьников в образовательном процессе является важнейшим условием формирования личности и ее становления в обществе (Н. М. Амосов, И. И. Брехман, Г. К. Зайцев, В. В. Колбанов, Л. Г. Татарникова и многие другие).
     Цель современной школы, считает Т. Григорьева,- подготовка детей к жизни. Каждый школьник должен получить за время учебы знания, которые будут востребованы им в дальнейшей жизни. Достижение названной цели в сегодняшней школе может быть достигнуто с помощью применения  технологий здоровьесберегающей педагогики, которые рассматриваются как совокупность приемов и методов организации учебно-воспитательного процесса без ущерба для здоровья школьников и педагогов.  
     Л.С. Выготский считает, что творческий характер образовательного процесса крайне необходимое условие здоровьесбережения. Включение ребёнка в творческий процесс не только природосообразно,   но и снижает вероятность наступления утомления. Цепочка взаимосвязи здесь простая: обучение без творческого заряда - неинтересно, а значит, в той или иной степени, является насилием над собой и другими. Насилие же разрушительно для здоровья, как через формирование усталости, так и само по себе.
     Е.П. Ильин считает, что  здоровьесберегающие образовательные технологии - это многие из знакомых большинству педагогов психолого-педагогических приемов и методов работы, технологий, подходов к реализации возможных проблем и  постоянное стремление учителя  к самосовершенствованию. Только тогда можно сказать, что учебно-образовательный процесс осуществляется по здоровьесберегающим образовательным технологиям, если при реализации используемой педагогической системы решается задача сохранения здоровья учащихся и педагогов.

     Л.А.Обухова, Н.А. Лемяскина указывают в своих работах на то, что   важная составная часть здоровьесберегающей работы школы - это рациональная организация урока.   От соблюдения гигиенических,  психолого-педагогических условий проведения урока в основном и зависит функциональное состояние  школьников  в процессе учебной деятельности.

     Видными психологами Ю. В. Щербатых, М. К. Акимовой, К.М. Гуревич, Х. Уильямс, И. Ю. Митевой и другими, давно доказано, что внутреннее состояние человека оказывает непосредственное влияние на его деятельность, при этом важная роль отводится стрессовому состоянию, которое может привести к развитию психосоматических заболеваний.  Школьники в течение всего периода обучения в ОУ находятся в состоянии стресса из-за страха   получить плохую отметку, отвечать у доски, быть наказанными за невыученный урок и др. Часто причиной неуспеваемости школьника является  не  его леность и нежелание учиться, а  неспособность справиться с учебной нагрузкой. Внедрение и  применение здоровьесберегающих технологий должно стать приоритетным направлением в деятельности каждого образовательного учреждения для детей любого школьного возраста. 
     Основными задачами здоровьесберегающей деятельности школы являются: 
· создание здоровьесберегающих условий организации образовательного процесса;

· формирование у  обучающихся , их родителей и учителей ответственного отношения к здоровому образу жизни.  
     4 апреля 2003г. Приказом Министерства  здравоохранения РФ была утверждена Инструкция по внедрению оздоровительных технологий в деятельность образовательных учреждений", в которой содержатся основные принципы внедрения и реализации оздоровительных технологий в деятельность образовательных учреждений:

· комплексность использования оздоровительных технологий с учетом состояния здоровья учащихся, структуры образовательного процесса, условий обучения, воспитания;

· непрерывность проведения оздоровительных мероприятий в течение года;

· максимальный охват оздоровительными мероприятиями всех учащихся;

· интеграция оздоровительных технологий в образовательный процесс;

· использование простых и доступных технологий;

· реализация в условиях ОУ мероприятий по повышению двигательной активности, закаливанию обучающихся, воспитанников, охране психического здоровья, а также по оздоровлению детей, имеющих функциональные расстройства и хронические заболевания.

     Данным Приказом был рекомендован перечень оборудования и перечень методик по внедрению оздоровительных технологий в деятельность образовательных учреждений. Концепция модернизации Российского образования предполагает не только формирование знаний, умений, навыков, но и формирование у подрастающего поколения телесного, духовного и социального здоровья, воспитание позитивного отношения к собственному здоровью и здоровью других людей. 

     В основе  педагогического опыта лежат учебно-методические пособия:

     1. Учебники русского языка и литературы, которые  входят в Федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в ОУ на 2018 /2019 учебный год (Приказ Минобрнауки РФ № 2885 от 27 декабря 2011г.) г.).

     2. Рабочие программы. Предметная линия учебников Т.А. Ладыженской, М.Т. Баранова, Л.А. Тростенцовой. 5-9 классы – М.: Просвещение, 2013.)

     3. Программы общеобразовательных учреждений по литературе под редакцией В.Я. Коровиной.
     Мой опыт базируется на трудах учёных:
1.Антипова Л.П. Использование здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе.

2. Елимеев В.В. Рекомендации по сохранению здоровья школьников на   уроках и оценке эффективности здоровьесберегающей деятельности школы.
3. Петровский  Г. Н. Современные образовательные технологии. Основные понятия и обзор / Г.Н. Петровский. –Мн.: НИО, 2000. –92с.   
4.СеврукА.И. Здоровьесберегающийурок / А.И. Севрук, Е.А. Юнина // Школьные технологии. –. –№2. –С.200-207.  
5. Смирнов Н.К. Здоровьесберегающие образовательные технологии в современной школе.  –М.: АПК и ПРО, 2012. 
  Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

     Сущность опыта заключается в ряде средств, направленных на достижение целей,  которые ставят перед собой здоровьесберегающие образовательные технологии. К ним относят: 
1) Средства двигательной направленности – это двигательные действия, направленные на реализацию задач здоровьесберегающих образовательных технологий обучения. 
2)Это движение, физические упражнения, физкультминутки и подвижные перемены, эмоциональные разрядки и «минутки покоя», гимнастика (оздоровительная гимнастика, пальчиковая,  дыхательная, для профилактики простудных заболеваний, для бодрости), лечебная физкультура, подвижные игры.   
3)Гигиенические факторы. К ним относят: выполнение санитарно-гигиенических требований, регламентированных СанПиНами; личная и общественная гигиена; проветривание и влажная уборка помещений; соблюдение общего режима дня,  режима питания и сна, режима двигательной активности; обучение детей элементарным приемам здорового образа жизни, простейшим навыкам оказания первой медицинской помощи; организация порядка проведения прививок учащихся с целью предупреждения инфекций; ограничение предельного уровня учебной нагрузки во избежание переутомления. Одним из главных требований к использованию перечисленных выше средств является их системное и комплексное применение в виде занятий с использованием профилактических методик; с применением функциональной музыки; аудиосопровождение уроков, с чередованием занятий с высокой и низкой двигательной активностью; в виде реабилитационных мероприятий; через массовые оздоровительные мероприятия, спортивно-оздоровительные праздники, тематические праздники здоровья; выход на природу, экскурсии, через здоровьеразвивающие технологии процесса обучения и развития в работе с семьей с целью пропаганды здорового образа. 
     Учебный день школьника насыщен значительными умственными и эмоциональными нагрузками. Школьная перегрузка и долгое нахождение в статическом положении приводит к переутомлению учащихся.   Утомление обычно проявляется в снижении работоспособности, которое наступает вследствие выполнения продолжительной или интенсивной работы. Устранить утомление можно, если оптимизировать физическую, умственную и эмоциональную активность. 
     На своих уроках я применяю следующие методы здоровьесберегающих технологий: 
- метод позитивной психологической поддержки ученика; 
- поддержание познавательного интереса к изучению предметов;

- учет индивидуальных особенностей учащегося и дифференцированный подход к детям с разными возможностями;   
- принцип двигательной активности на уроке.  
     Метод позитивной психологической поддержки ученика заключается в том, что учитель всячески пытается ввести в урок те виды деятельности, которые способны поддерживать положительное отношение ребенка к себе, уверенность в своих силах и доброжелательное отношение к окружающим. Этот метод также направлен на смену микроклимата на уроке, с целью сделать его более благоприятным.  Индивидуальный и дифференцированный подход на уроках осуществляется через учет личных интересов и особенностей ученика, возможность выбрать свой уровень и объем задания.  Двигательная активность учеников на уроках русского языка и литературы способствует снятию усталости и повышению мотивации к обучению, т. к. любая двигательная активность на уроке является моментом релаксации для детей. Кроме того, она также способствует лучшему овладению материалом. Активное поведение учащихся на уроке обеспечивается за счет использования рифмовок, стихотворений, песен на основе движений и проведения физкультминуток. На уроке провожу 1-2 физкультминутки продолжительностью 2-3 минуты через 15-20 минут после начала урока. 
     Современный урок характеризуется большой интенсивностью и требует от учеников концентрации внимания, напряжения  сил.  Чтобы достигнуть высокой эффективности урока,  учитываю  физиологические и психологические особенности детей, предусматриваю  такие виды работы, которые снимали бы усталость. В подобных условиях применение здоровьесберегающих технологии приходят мне на помощь и позволяют добиться положительных изменений в состоянии здоровья учеников. Как результат этого, происходит улучшение успеваемости.  Таким образом, следует отметить, что целью внедрения здоровьесберегающих технологий на уроках русского языка и литературы  является обеспечение высокого уровня реального здоровья учащихся,  их вооружение необходимым  багажом знаний, умений, навыков для ведения ЗОЖ и воспитание у них культуры здоровья. 

     Я всегда внимательно отношусь  к состоянию здоровья учащихся на уроке и  в качестве релаксации активно использую музыку, создаю благоприятный психологический климат. Используя технические средства обучения, после применения на уроках ТСО выполняем с детьми комплекс упражнений для глаз. Стоя с вытянутыми вперед руками, учащиеся поочередно обводят указательным пальцем траектории с одновременным слежением за ним органом зрения, туловищем, руками. Данный тренаж чаще выполняем после работы, которая требовала от детей приложения усилий, т.к. она прекрасно снимает напряжение, расслабляет, снимает психическую утомляемость и избыточную нервную возбудимость, способствует доброжелательности, улучшает чувство гармонии и ритма, развивает зрительно-ручную координацию. Кроме того, для предупреждения близорукости в различных участках классной комнаты фиксирую яркие сигнальные метки. Можно подвесить иллюстрации, дидактический материал к уроку в четырех верхних углах кабинета. Дети, находясь в свободном стоянии, начинают живо фиксировать взгляд по команде на соответствующей букве, картинке, цвете. Это повышает активность работы детей, оказывает благоприятное влияние на развитие зрительно-моторной реакции, скорости ориентации в пространстве, а также реакцию на экстренные ситуации в жизни. У них развивается зрительно-двигательная поисковая активность, а также зрительно-ручная и телесная координация. Дети становятся зоркими, внимательными, наблюдательными.  Стараюсь всегда обеспечиваю оптимальные нагрузки при определении объёма домашнего задания. 
     При подготовке к уроку  учитываю  динамику работоспособности в течение рабочего дня:

8 – 12 часов –  пик работоспособности.
Динамику активности обучающихся на уроке:

1 – 4 минуты -  организационный момент;

5–20 минуты – самая высокая работоспособность (новый материал, самостоятельная работа);

21 – 35 минуты - снижение работоспособности (физкультминутка, закрепление материала);

36 – 45 минуты – полное утомление (подведение итогов урока, объяснение домашнего задания).

     Наряду с традиционными провожу уроки проблемно – поисковые, где ребята самостоятельно формулируют проблему урока и затем под руководством учителя находят пути решения этой проблемы. Также очень эффективны и другие нестандартные формы:

· Уроки-семинары
· Уроки- экскурсии
· Уроки-путешествия
· Уроки-исследования
· Уроки-концерты.

     На своих уроках стараюсь использовать не менее четырех видов деятельности: работу с учебником, работу с наглядным материалом, работу с карточками, видеофрагменты, презентации и др.   Разнообразные по форме уроки способствуют поддержанию интереса к предмету, а смена видов деятельности снижает утомляемость и напряженность.   На уроках русского языка и литературы имеют влияние подбор текстов, предложений, словарная работа на тему спорта и здоровья, профилактики заболеваний, формирование здорового образа жизни. Например, словарный диктант со следующим набором слов:  укреплять здоровье, зажечь олимпийский огонь,  любить гимнастику, заняться баскетболом и др. На уроках развития речи  учащиеся пишут сочинение по здоровому образу жизни на темы «Любимый вид спорта», «Что значит быть здоровым?» На уроках литературы также уделяется внимание педагогике здоровья. Так, например, при изучении темы «Мифы Древней Греции» на примере подвигов Геракла обращается внимание на формирование таких важных качеств характера, как выносливость, стойкость, сила, смекалка и ум, которые отражают нравственные ценности человека.  Знакомство с жанрами фольклора дает возможность подбора пословиц и поговорок не только о Родине, дружбе, семье, но и о здоровом образе жизни.        
     В 6 классе при изучении темы «Наклонение глагола»   использую тексты о правилах   поведения на дороге, при изучении темы «Имя числительное» предлагаю учащимся дидактический материал «Из истории олимпийских игр». Из приёмов рефлексии деятельности учащихся на уроке наиболее приемлемым, на мой взгляд, является приём «Незаконченное предложение», когда учащимся предлагается выбрать и закончить начало фразы, которая может быть написана на доске, экране или карточке, например: сегодня на уроке я узнал …, я научился … , мне было  интересно … и т. п.

     Главная задача на уроке  – это рациональная организация урока, использование активных методов и активных форм обучения.  Из опыта  работы я могу сделать вывод,  что,  применяя разнообразные    приемы и методы активизации деятельности учащихся, чередуя их согласно требованиям здоровьесберегающей педагогики, используя знания о природном потенциале ученика, включая в работу все каналы восприятия,  не только сохраняю здоровье своих учеников, но и  развиваю их интеллектуальные возможности. Такой подход к обучению и воспитанию способствует включению каждого ребенка в процесс познания, делая обучение комфортным и успешным. Это способствует формированию ребенка как личности, как субъекта учебного процесса, способного к самообучению. Основные задачи учителя, работающего над формированием здоровьесберегающей среды, заключаются в том, чтобы подготовить ребенка к самостоятельной жизни, вырастить его нравственно и физически здоровым, научить грамотно, ответственно и эффективно сохранять здоровье.

     Все перечисленные приемы, способы и методы   помогают развитию интереса к урокам русского языка и литературы, достижению стабильных положительных результатов.

     Классные кабинеты в школе способствуют сохранению здоровья школьников. Парты расставлены в соответствии с нормами СанПиНа. Доски  зеленого цвета, они благоприятно влияют на зрение детей. Доски снабжена дополнительным светильником.    Освещение в  классах отличное.  В классах есть растения, что создает уют и способствует очищению воздуха.
    Хочется отметить, что образование будет выполнять функцию укрепления здоровья подрастающего поколения в том случае, если здоровью будут не только учить, но здоровье станет образом жизни. Пример такого образа жизни должны показать родители, педагоги,  общественность.

Анализ результативности.
     Образовательные технологии можно рассматривать и как технологическую основу здоровьесберегающей педагогики – одного из самых актуальных образовательных подходов, и как совокупность приемов, форм и методов организации обучения школьников без ущерба для их здоровья, и как характеристику любой педагогической технологии по критерию ее воздействия на здоровье учащихся и педагогов.
     Учитывая, что технология – это последовательность шагов, этапов к достижению результата, а педагогическая технология – это еще и техника, которая включает методы, приемы, формы, то здоровьесберегающие технологии объединяют все эти понятия плюс принципы здоровьесберегающей педагогики. Особенностью здоровьесберегающей технологии является ее рациональность в совместной организации деятельности педагога и школьников на договорных основах, без которых невозможно достичь гармонических отношений и эффективности обучения.  Это гармония, слитность, созвучие управленческой, организационной деятельности учителя и учащихся. Данное объединение дает возможность педагогу  решать проблемы более успешно, а школьникам облегчает напряженный интеллектуальный учебный труд.

     На своих уроках стараюсь отслеживать здоровьесохраняющие компоненты учебного процесса: 
- педагогические (организация мотивационной основы занятий, педагогически рациональная форма проведения уроков, активные методы обучения);

-  физиологические  ( соблюдение санитарно-гигиенических норм, физиологически грамотное построение занятий);

-  психологические ( благоприятный эмоциональный фон занятий, создание ситуации успеха).
     Проанализировав результаты работы, я сделала следующие выводы:

1. Снижен процент пропусков уроков по болезни;
2. Повысилась заинтересованность учащихся в сохранении и укреплении своего здоровья (Многие ребята в классе серьезно занимаются спортом в Центре олимпийской подготовки г. Саранск.  Ребята имеют награды за спортивные достижения)   
3. Создан благоприятный микроклимат для развития творческих способностей учащихся;
4. Нет неуспевающих,  качество знаний по предмету высокое;

5. ЕГЭ, ОГЭ учащиеся сдают успешно.

        В ходе всей деятельности в направлении здоровьесбережения на уроках русского языка и литературы я вижу определённые положительные результаты.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
     Хотелось бы отметить следующие трудности в применении здоровьесберегающих технологий:  

1) Здоровьесберегающая  направленность работы требует к себе более глубокого и сложного исследования, а также требует разработки концепции, теории, технологии  и диагностических процедур оценки качества урока. 
2)  Педагогу, работающему по данной проблеме, необходимо строить свои уроки так, чтобы дети не переутомлялись в процессе урока.  Все этапы должны быть продуманы, но не всегда на это есть время.
     Опыт требует постоянного личностного и профессионального роста учителя. Необходимо проводить  побольше  семинаров по данной проблеме. Надо помнить  о санитарно-гигиенических нормах работы в классе, о проведении физкультминуток.  Работа  же по здоровьесбережению должна проводиться систематически и целенаправленно, что является важным условием успешной работы по охране и укреплению здоровья детей. Необходимо организовать фитобар, живой уголок, зону отдыха. Это способствовало бы укреплению здоровья детей, но в школе нет финансирования.
     Главная задача реализации здоровьесберегающих технологий для нас – это такая организация образовательного пространства на всех уровнях, при которой качественное обучение, развитие, воспитание обучащихся не будет сопровождаться нанесением ущерба их здоровью, а наоборот будет  направлена на повышение уровня их здоровья.
               Адресные рекомендации по использованию опыта
      Опыт  может  быть  востребован  преподавателями  русского  языка  и литературы.  Педагоги, используя здоровьесберегающие технологии на своих уроках, смогут сделать их интересными, разнообразными. Дети с удовольствием будут заниматься и русским языком, и литературой, при этом будут здоровыми.

     Здоровье подрастающего человека – это главная проблема современной школы и не только социальная, но и нравственная, и свой посильный вклад в сохранение здоровья молодого поколения должен стремиться внести каждый учитель.

      Проблема сохранения и укрепления здоровья остается на сегодня очень острой. Поэтому возникает необходимость в формировании у учащихся культуры здоровья, воспитании потребности вести ЗОЖ, обеспечении необходимыми знаниями, формировании соответствующих навыков. И главная роль в этом принадлежит, конечно, учителю.

литературы.  Педагоги,  используя  исследовательскую  технологию,  смогут 

значительно  улучшить  отношение  учащихся  к  чтению,  к  литературе  как 

учебному предмету, повысить мотивацию. При этом  учителям должны быть 

свойственны  любознательность,  организованность  и  педантичность.  Если 

они  намерены  выполнить  научную  работу  вместе  с  учащимися,  им 

понадобится  методичный  подход  в  поиске,  оценке  и  документировании 

различных источников.  Совместную работу над материалом можно выразить 

формулой:  определение  направления  (источника),  разработка  и  оценка 

гипотез,  подготовка  выводов.  И  учителям,  и  детям  придется  повторять  эту 

процедуру вновь и вновь, пока они не соберут достаточно доказательств для 

написания  завершенного  исследования.  Советы  ниже  облегчат    работу  над 
исследованием: 
