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1. Описание опыта

   Тема опыта: «Организация учебной деятельности с использованием 

 информационно – коммуникационных технологий в начальной школе»

   Цель опыта: разработка методических рекомендаций по использованию 

 информационно – коммуникационных технологий в начальной школе
    Задачи опыта:
· Внедрение в процесс обучения системы и использование информационно –– коммуникационных технологий, не вытесняя традиционные методы и приёмы преподавания в начальной школе,
· Выработка осознанных навыков в работе на компьютере, в том числе при обработке различных видов информации
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1. Актуальность опыта
Как показывает практика, без новых информационных технологий уже невозможно представить себе современную школу. Уроки с использованием ИКТ становятся привычными для учащихся начальной школы, а для учителей становятся нормой работы – это, на мой взгляд, является одним из важных результатов инновационной работы в практике работы учителя начальных классов. 

Современный урок невозможно провести без привлечения средств наглядности, часто возникают проблемы: где найти нужный материал и как лучше его продемонстрировать? На помощь пришли компьютерные технологии.

Передо мной, как учителем, стоит задача обучать детей таким образом, чтобы они могли быстро и пластично реагировать на изменяющиеся условия, были способны обнаруживать новые проблемы и задачи, находить пути их решения. Достичь хорошего результата в выполнении этой задачи можно в условиях реализации инновационного подхода в обучении, обеспечивающего переход на продуктивно-творческий уровень. Этого можно достичь при помощи информационно-коммуникационных технологий.
2. Основная идея опыта

  Использование ИКТ при изучении предметов начальной школы способствует:

-повышению мотивации к учению,
-повышению эффективности образовательного процесса за счёт высокой степени наглядности,
-активизации познавательной деятельности, повышению качественной успеваемости школьников,
-развитие наглядно-образного, информационного мышления,
-развитию навыков самообразования и самоконтроля у младших школьников,
-повышению активности и инициативности младших школьников на уроке,
-повышению уровня комфортности обучения.

3.  Теоретическая база опыта

    Выдающийся американский ученый, педагог, философ, профессор Джон Дьюи сказал: "Если мы будем учить сегодня так, как мы учили вчера, мы украдём у наших детей завтра». Е.Роджерс также отметил, что «Если в современном обществе мы не будем иметь людей, которые конструктивно реагируют на малейшие изменения в общем развитии, мы сможем погибнуть, и это будет та цена, которую мы все заплатим за отсутствие творчества». Английская пословица гласит: «Я услышал – и забыл, я увидел – и запомнил». По данным учёных человек запоминает 20% услышанного и 30% увиденного, и более 50% того, что он видит и слышит одновременно. Поэтому, перед каждым педагогом сейчас встают очень серьёзные задачи.  В настоящее время образование строится на компетентностной основе, именно информационно-коммуникационные  технологии предлагаются в качестве ведущих и  основных, способствующих развитию познавательного интереса учащихся, так как позволяют дополнить существующие учебники новым, живым, интересным для учащихся материалом.
4.  Технология опыта
Внедрение ИКТ (информационных и коммуникационных технологий) в моей практике осуществляется по следующим направлениям:

1.Создание презентаций к урокам.
2. Работа с ресурсами Интернет.
3. Использование готовых обучающих программ и платформ.
 


Особенностью учебного процесса с применением информационных технологий является то, что центром деятельности становится ученик, который исходя из своих индивидуальных способностей и интересов, выстраивает процесс познания. Учитель часто выступает в роли помощника, консультанта, поощряющего оригинальные находки, стимулирующего активность, инициативу, самостоятельность.

Уроки с использованием ИКТ позволяют разрядить высокую эмоциональную напряженность и оживить учебный процесс (что особенно важно, если учитывать психологические особенности младшего школьного возраста, в частности длительное преобладание наглядно-образного мышления над абстрактно-логическим), но и повышают мотивацию обучения.

Компьютер является и мощнейшим стимулом для творчества детей. Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе с классом.

Использую информационные технологии на всех этапах урока: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле.

При подготовке к урокам с использованием ИКТ уходит очень много времени для создания собственных презентаций, и я часто использую электронные ресурсы учебного назначения:

1. Ресурсы Интернет

2. Электронные энциклопедии.

Дидактический материал ИКТ разнообразный по содержанию и по форме. В своей работе часто применяю видеоролики, фотографии (репродукции) электронной энциклопедии, различные тесты, задания, развивающего характера.

При разработке урока с использованием ИКТ уделяю особое внимание здоровью детей. Обязательно включаю физические и динамические паузы, зарядку для глаз, смену поз.

Уроки с использованием информационных технологий не только расширяют и закрепляют полученные знания, но и в значительной степени повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся. Я уверена, что использование информационных технологий может преобразовать преподавание традиционных учебных предметов, поднять на неизменно более высокий уровень интерес детей к учебе.

Таким образом, труд, затраченный на управление познавательной деятельностью с помощью средств ИКТ, оправдывает себя во всех отношениях:

· повышает качество знаний

· продвигает ребенка в общем развитии

· помогает преодолеть трудности

· вносит радость в жизнь ребенка

· позволяет вести обучение в зоне ближайшего развития

· создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания учителя и учащихся и их сотрудничества в учебном процессе.

На уроках математики при помощи компьютера решается проблема дефицита подвижной наглядности, когда дети под моим руководством на экране монитора сравнивают способом наложения геометрические фигуры, повторяют таблицу умножения, решают задачи на движение.

Для развития интереса к урокам русского языка учащимся предлагаю творческие задания, которые могут выражаться: в разгадывании кроссворда, ребуса по теме. На экране дети быстро выполняют преобразования в деформированном тексте, превратив разрозненные предложения в связный текст. Но сначала перед детьми обязательно создаю проблемную ситуацию.

Использование презентаций позволяет разнообразить виды словарной работы, наглядно продемонстрировать деление на группы слов по различным признакам.

В содержание уроков литературного чтения включаю аудио средства, предлагая записи образцового чтения небольших по объёму литературных произведений. Это обучает выразительному чтению, умению прочувствовать настроение, определить характер героев.

Чтение стихов под удачно подобранную фонограмму вызывает в душах маленьких слушателей бурю эмоций, желание самим попробовать вызвать такие же чувства и у других. Повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся, расширяют и закрепляют полученные знания уроки - викторины по сказкам,

Особенно яркими и результативными с позиции информационных технологий получаются уроки окружающего мира, изобразительного искусства.

Основа моего урока – это изложение нового материала, иллюстрируемое рисунками, простыми и анимированными схемами, анимационными и видео фильмами.

В курсе начальной школы введены уроки, изучающие народные промыслы России. Например, Дымковская игрушка. С помощью слайдов у меня есть возможность показать историю возникновения промысла, технологию производства, а также основные виды росписи.

Использование ИКТ на уроках труда упрощает инструктаж, появляется возможность продемонстрировать порядок выполнения работы, с помощью штриховки, стрелок можно обозначить необходимые линии, а затем вывести готовый результат. Причём ИКТ даёт возможность с помощью повторов отработать сложные этапы работы.

У младших школьников небогатая жизненная практика и поэтому для них многие образы окружающего мира, изучаемые по программе, незнакомы. А при помощи ИКТ мои ученики имеют возможность подобрать богатый иллюстративный материал в качестве дополнения к учебнику.  
Для проверки знаний по предметам я пользуюсь программой «Краб», с помощью которой могу быстро создавать тренировочные и проверочные тесты.

Обучающиеся моего класса включены в систему дистанционного обучения с помощью ресурсов образовательной платформы Учи.ру. и ЯКласс, на этих платформах дети работают не только на уроках, но и дома. Образовательные платформы являются для меня удобным инструментом диагностики результатов обучающихся. 
Во внеурочной среде использую универсальную учебную компьютерную среду ПервоЛого, которая разработана российским Институтом новых технологий образования совместно с канадской фирмой Logo Computer Systems Inc. В этой программе обучающиеся интегрируют графику, программирование, мультипликацию, звуки, что позволяет осуществлять проектный подход к занятиям.
5. Анализ результативности

Применение ИКТ на уроках в начальной школе способствует росту качества знаний по предметам. Благодаря презентациям, дети, которые обычно не отличались высокой активностью на уроках, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать.

Современные информационные технологии также использую и в работе с одарёнными детьми. Это и поиск информации по теме исследовательской работы, и подготовка презентации.

Учащиеся моих классов принимают участие в ежегодных научно-практических конференциях.
1. Резепов Павел - участник научно-практической конференции «Шаг в будущее» с исследовательской работой «Деньги»

2. Суркова Анастасия- участник научно-практической конференции «Шаг в будущее» - защита проекта на тему: «Герои былых времён»

3. Таныгин Сергей - защита проекта на тему: «Я выбираю спорт!»»

4. Суркова Анастасия- защита проекта исследовательской работы «Золотое кольцо России».

5. Арюкова Кира и Федотова Елизавета - защита проекта исследовательской работы «Моя малая Родина»

Использование опыта даёт стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по предметам.
    С целью определения эффективности разработанной мной системы   по        организации         учебной деятельности с использованием –    ИКТ, ежегодно, в течение всего периода обучения в начальной школе, проводилась диагностика качества знаний обучающихся. 
	Учебный год
	Математика
	Русский язык

	
	качество знаний
	качество знаний

	
	
	

	2016-2017уч.год

2 класс
	71%
	65%

	2017-2018 уч.год

3 класс
	73%
	69 %

	2018-2019 уч.год

4 класс
	78%
	75 %


Мониторинг качества знаний обучающихся от 2 к 4 классу свидетельствует об эффективности разработанной мною системы работы. 
Трудности и проблемы по использованию опыта

Спектр использования возможности ИКТ в образовательном процессе достаточно широк. Однако, работая с детьми младшего школьного возраста, мы должны помнить заповедь «Не навреди!» Никто не будет спорить, что применение любой визуальной информации на уроке имеет положительный эффект, но есть уроки, на которых достаточно показа таблиц или репродукции картины. В таком случае, готовить презентацию как последовательность слайдов, наверное, нецелесообразно. Уроки, на которых презентация не средство обучения, а сама цель, так же малоэффективны.

Адресные рекомендации по использованию опыта

Опыт может быть использован на российском, муниципальном и внутришкольном уровнях.
1.Публикация конспекта урока

 «Закрепление пройденного материала. Числа от 1 до 10 (конспект урока) »

          Интернет – адрес   http://numi.ru/11895 

2.Публикация презентации

«Нумерация чисел больше 1000. Закрепление (презентация)»

Интернет – адрес  http://numi.ru/11895 

3. Публикация презентации «Народные ремёсла. Золотая Хохлома» 

Интернет – адрес   http://numi.ru/11895 

4. Публикация конспекта урока, презентация, видеоролик

Классный час «Твори добро!»

http://www.proshkolu.ru/user/vavilina70/folder/913287/
5.Публикация презентаций
https://infourok.ru/user/sinicina-elena-viktorovna1/material
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