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Уважаемые родители!
В это непростое для всех нас время вы можете проявить себя осознанными, внимательными и понимающими родителями. Сегодня вы в полной мере можете испытать радость от общения с детьми, поскольку в обычные будние дни вы заняты на работе, а дети ходят в детский сад.
 	Совместное времяпрепровождение сплачивает семью, а также дает понять ребенку, насколько он важен для мамы и папы. Но, не стоит забывать о режиме ребенка, ведь после выходных наступят будние дни  и ребенок пойдет в дошкольное учреждение, где ему будет проще адаптироваться к новой «рабочей неделе», если домашний режим совпадает с детсадовским.
Чем же заняться с ребенком?
А заняться можно много чем! Выбор игрушек у современных детей обычно просто огромен! Собирать вместе дома из конструктора, устроить состязание машин, накормить кукол и уложить их спать. И это далеко не все, что можно придумать! А для детей постарше можно взять любую настольную игру, будь то «Монополия», лото, пазлы, «Эрудит» или даже карты. К такой игре присоединятся даже взрослые.
Творите! Придумайте с ребенком поделку-аппликацию. Вспомните и об известном и распространенном оригами. А можете просто сшить куколке платье или юбку. Или смастерить из спичечных коробков робота. 
Рисуйте! Попросите ваше чадо нарисовать семью. Я думаю, вас обрадует полет его фантазии!
Если вы заинтересовались, то вам сюда:
https://risuemdoma.com/video
Настольные игры - интересны и детям, и взрослым. Данный вид игр развивают интеллект, мышление, воображение. С более взрослыми детьми можно играть в «Волшебный мешочек»: завяжите глаза ребенку, пусть он вынимает из сумки их на ощупь и пытается объяснить, что ему попалось. Такая игра хорошо тренирует мелкую моторику, а также стимулирует тактильные ощущения.
Почитайте книгу или вместе посмотрите хороший детский фильм. А если есть возможность – покажите или поиграйте в кукольный театр.
Если вы хотите почитать интересные книжки, то вам сюда:
          https://mishka-knizhka.ru/skazki-dlay-detey/
Можно составить фотоальбом. Пусть ребенок рассортирует фотографии, придумает подписи к ним, нарисует рядом иллюстрации.
Предложите ребенку сделать коллаж  по выбранной теме из вырезанных картинок – подарок для бабушки или книжку- малышку с собственными иллюстрациями.
Можете плодотворно и полезно провести время с ребенком, делая  совместно различные опыты. Проведение опытов и наблюдение за ними поможет ребенку  сделать ценные выводы о физических законах и развивать наблюдательность.
Если вы хотите провести опыты, то вам сюда:
https://mel.fm/eksperi/4860293-simple_experiments
https://heaclub.ru/nauchnye-eksperimenty-dlya-detej-v-domashnih-usloviyah-15-porazitelnyh-i-razvivayushhih-opytov-s-opisaniem-i-obyasneniem-idei

-Если вы хотите поиграть в подвижные игры, вам сюда: 
https://daynotes.ru/podvignie_igri_dlya_detey_v_pomeshenii/
Разделите эмоции радости от времяпровождения вместе со своим ребёнком! Давайте сделаем наше совместное пребывание с детьми дома полезнее, познавательнее и продуктивнее!
