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Издана в СП «ЦРР – д/с «Сказка» 

МБДОУ «Детский сад «Планета детства» комбинированного вида»


Этот номер газеты посвящен праздникам ноября

Святые чувства матери и ее святая жизнь освящают младенца с самого момента его зачатия.          (преподобный Порфирий Кавсокаливит)   

Русская православная церковь 4 ноября отмечает праздник в честь иконы Казанской  Божией Матери. Икона в 1612 году пребывала в народном ополчении Дмитрия Пожарского и Козьмы Минина во время похода на захваченную польскими интервентами Москву. С молитвой перед Казанской иконой и заступничеством Богоматери связывают победу ополчения, и именно в честь избавления Москвы от интервентов был установлен памятный день иконы. 
Также 4 ноября в России с 2005 года отмечается государственный праздник - День народного единства. Он был учрежден в память об освобождении Москвы от польских интервентов.

"Неслучайно день Казанской иконы Божьей Матери совпадает с Днем народного единства. И то, и другое для нас является ценностями, которые дороже любых денег и атрибутов. Ради таких вещей – за единство, за Богородицу – люди жизнь отдавали. Не зря Церковь говорит, что нет больше любви, чтобы душу положить за други своя. Вот эта способность самопожертвования, собраться в момент какого-то тяжёлого внешнего испытания - это проявление силы духа. Икона Казанской Божьей Матери и праздник народного единства - духовные сокровища нашего народа, которые надо хранить, передавать из поколения в поколение", - сказал протоиерей Александр Добродеев.
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	Призывная

                              Наталья Майданик

В День единства будем рядом,

Будем вместе навсегда!

Все народности России

В дальних селах, городах!

Вместе жить, работать, строить,

Сеять хлеб, растить детей,

Созидать, любить и спорить,

Охранять покой людей!

Предков чтить, дела их помнить,

Войн, конфликтов избегать,

Чтобы счастьем жизнь наполнить,

Чтоб под мирным небом спать!


Очень доброй традицией для многих стран стало ежегодное празднование 
13 ноября Всемирного дня Доброты. Все началось в 1997 году, когда в Японии было создано волонтерское «Всемирное движение за доброту» (World Kindness Movement), не имеющее политической и религиозной принадлежности, как подчёркивают сами активисты. 
	Изначально в него входили только представители стран тихоокеанского региона, но позже объединение существенно расширило географию. У праздника есть свой символ — открытое сердце. А еще в День доброты принято дарить цветы встречным людям — и знакомым, и тем, кого впервые видишь. Согласно исследованиям, люди, совершающие добрые поступки, меньше болеют, дольше живут и при этом ощущают свою жизнь более гармоничной, чем те, кто часто злится.
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Народный праздник «Кузьминки осенние» отмечается 14 ноября (по старому стилю – 1 ноября). Верующие православной церкви в этот день чтут память святых бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Азийских и матери их преподобной Феодотии. Другие названия праздника: «Кузьминки», «Кузьма и Демьян», «Рукомесленники», «Бессребреники», «Божьи кузнецы».

Косма и Дамиан жили во второй половине 3-начале 4 веков. Их воспитанием занималась мать — святая Феодотия. Она воспитала братьев в христианстве, и они проповедовали эту веру в родном городе. Когда братья достигли юношества, их отдали учиться врачебному делу, а Господь в благодарность за праведный образ жизни даровал им способность исцелять больных. Косма и Дамиан никогда не брали платы с людей, оттого их и прозвали бессребрениками.

Святые Косма и Дамиан считались покровителями семейного очага, кузнецов, а потому большим грехом было работать в этот день в кузнях. По народным представлениям, святые эти сами занимались кузнечным делом, ковали плуги и раздавали их людям для возделывания земли.
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	Приметы 

•
Кузьминки — встреча зимы.

•
Если днем стоит теплая погода, то зима будет теплой.

•
Если пошел снег, то весной реки разольются.

•
Если на Кузьминки осенние деревья полностью не сбросили листву, то зима будет лютой, а урожай не уродится.

•
Кузьма-Демьян с гвоздем, Никола с мостом.

•
Закует Кузьма-Демьян, до весны красной не расковать.

•
Кузьма закует, а Михайло раскует (часто 21 ноября бывала оттепель).

•
Родившиеся 14 ноября проживут долгую и благотворную жизнь. Они могут стать хорошими целителями. 


21 ноября по народному календарю – Михайлов день. Православная церковь отмечает важный христианский праздник – Собор Архистратига Михаила и прочих небесных сил бесплотных. В старину в этот день устраивались щедрые застолья: люди отмечали окончание осенних работ и пировали перед началом строгого Рождественского поста.
Архангел Михаил в переводе с древнееврейского значит «кто, как Бог» или чуть по-другому, с вопросительной интонацией — «кто, как Бог?». Его называют архистратигом, потому что он возглавил небесное воинство, которое восстало на отпавших от Бога ангелов и их предводителя Денницу. Денницу мы знаем также как Люцифера, что в переводе означает «утренняя звезда». Этого ангела Господь наделил великими совершенствами, но за свою гордыню и восстание против Творца Денница был низвергнут с Неба.

Согласно иерархии чинов ангельских, Архангелы благовествуют о людям о Тайнах Божиих, открывают нам Божию волю. Исторически на Руси Архангелу Михаилу молились о помощи в избавлении от скорби, при входе в новый дом и на основание дома, о покровительстве царского трона и, вообще, государства, о спасении и сохранении России.
С именем Архистратига Михаила связано множество чудес. Вот лишь одна из историй. Архангел Михаил спас афонского отрока.
	Юношу хотели утопить грабители: мечтали заполучить роскошную сокровищницу, которую тот случайно нашел. В память об этом чуде болгарский царедворец Дохиар построил на Афоне храм в честь архангела Михаила. Найденное отроком золото пошло на убранство церкви.

Есть и чудеса, которые произошли на русской земле. Например, в Волоколамском Патерике можно прочитать рассказ преподобного Пафнутия Боровского о чудесном спасении Новгорода Великого: «А яко же Великий Новград никогда же не бысть взят от агарян … внегда по Божию попущению грех ради наших безбожный агарянский царь Батый Росискую землю поплени и пожже и поиде к Новому граду и покры его Бог и Пречистая Богородица явлением Михаила Архистратига, иже возбрани ему итти на него. Он же поиде на Литовския грады и прииде к Киеву и виде у каменныя церкви над дверьми написан великий Михаил Архангел и глагола князем своим указуя перстом: «сей ми возбрани пойти на Великий Новгород».
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     Святы́й Архистрати́же Михаи́ле, моли́ Бо́га о на́с!


«Мама» — главное слово для каждого из нас, как и человек, который за ним стоит. От матери мы полностью зависим, будучи детьми, и к ней за советами приходим, когда вырастаем и наконец понимаем: мама была права. Связь между матерью и ребенком нерушима и непоколебима, как сила любви, которая их объединяет. Неудивительно, что в мире появились свои, особые дни, посвященный мамам. Их проводят во всем мире: в разных странах для этого установлены разные даты. В нашей стране этот праздник отмечают в последнее воскресенье ноября. 
Российский День матери в 2023 году пройдет 26 ноября. 

По всей стране проходят концерты, конкурсы, акции, выставки. Особенно любят День матери в школах и детских садах. Дети с удовольствием рассказывают стихи про мам, рисуют их портреты и делают подарки своими руками
                                       Задание для детей «Нарисуй мамочкин портрет!»
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