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1 сентября 1988 года в девятом микрорайоне Пролетарского района  города Саранска открылась новая средняя общеобразовательная школа №38.

Её директором был назначен Зорькин Евгений Николаевич,

 а заместителями – Гудулина Людмила Ивановна,

                                 Тимошкина Валентина Васильевна, 

                                  Юркина Тамара Ивановна, 

                                  Макарова Валентина Ивановна. 

Педагогический коллектив насчитывал 104 человека.

В школе в две смены обучались 1666 учащихся, а классов – комплектов было 77.

Первой проблемой, над которой работали учителя, называлась «Демократизация учебно-воспитательного процесса». 

 «… во главу угла поставлено изучение технологий с приоритетом личностных отношений, индивидуального подхода и гуманистической направленностью….»

 (Протокол педсовета №2 от 3 ноября 1988 года).
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                  В этом году был подписан трехсторонний договор о научно-методическом сотрудничестве между экономическим факультетом МГУ им. Н.П.Огарева и Саранской средней школой №38, в котором были прописаны обязательства сторон по внедрению концепции экономического образования школьников и подготовки квалифицированных специалистов в сфере экономики.

Учащиеся бизнес-классов кроме базовых предметов начали изучать экономику, стенографию, машинопись, риторику, МХК.

Были оборудованы специализированные учебные кабинеты, приобретены 22 пишущие машинки, дидактический материал по новым предметам.

Преподаватели МГУ создавали авторские программы по экономике.

Успеваемость по экономическим дисциплинам высокая. Ученики бизнес-классов занимают призовые места в республиканских олимпиадах.

                  Организована допрофессиональная подготовка секретарей-референтов и машинисток. Созданные в 1992 году бизнес-классы просуществовали до 2004 года. Было сделано 12 выпусков.

                  В книге выдачи свидетельств о получении начального профессионального образования нет места плохим оценкам.

                Многие выпускники поступили на экономические факультеты ВУЗов Саранска и других городов и в настоящее время успешно трудятся в сфере экономики.

                 В 1994 году школа насчитывала самое большое количество учащихся 2473 и учителей 152.
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Успешная работа по программе экономической подготовки школьников дала возможность в 1997 году поменять статус школы, она стала школой с углубленным изучением отдельных предметов.

Введена зачетная система преподавания экономических дисциплин.

Для воспитания всесторонне развитой личности в учебный план вводятся дополнительные часы иностранного языка, обучают языкам в этих классах преподаватели МГПИ им. М.Е. Евсевьева Зорькин Евгений Николаевич и Зорькина Светлана Федоровна.

В этом же году Павлецова Валентина Ивановна, учитель начальных классов, в городском конкурсе «Учитель года» становится победителем, а в республиканском конкурсе занимает второе место.

В 1998 году школе №38 исполнилось 10 лет. Седьмой год школой руководит Лицисын Виталий Викторович. 

Его заместители Жадаева Лариса Алексеевна,

                             Юркина Тамара Ивановна, 

                              Кургузова Антонина Петровна, 

                             Феоктистова Нина Михайловна, 

                             Трунина Екатерина Анатольевна,

                             Дригалова Ольга Константиновна,

                             Лисина Валентина Владимировна.

Школу посещают 2007 учащихся, их обучают 148 учителей.

Продолжается сотрудничество с экономическим факультетом МГУ им. Н.П.Огарева и школой. 

Ученики бизнес-классов занимаются научно-исследовательской работой. Исследования заслуживают самых высоких оценок как на городском так и на республиканском уровнях.
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Педагогический коллектив продолжает работать в инновационном режиме.

Инновационная работа с бизнес-классами ведется по трем направлениям: научно-исследовательская, учебно-методическая и редакционно-издательская работа. 80% выпускников стали студентами экономического факультета МГУ им. Н.П.Огарева. 

Преподаватель Родионова Тамара Ивановна создает авторский учебник «Стенография». Знания по делопроизводству и стенографии позволяют выпускникам бизнес-классов трудится по этой специальности, совмещая работу с учебой на экономическом факультете.

2001 год – Зубарева Марина – секретарь-референт Росгосстраха «Мордовия».

2002 год – Иневаткина Юлия – делопроизводитель Росгосстраха «Мордовия».

2005 год – Иневаткина Юлия – помощник управляющего Мордовского Промстройбанка.
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 С приходом новой администрации: 

                      директор Лазарев Сергей Иванович, 

                      заместители  Солдатова Нина Павловна,

                                             Чекаева Людмила Анатольевна, 

                                              Бормотова Наталья Викторовна

был расширен спектр экономико-правоведческих дисциплин. В учебный план включены экономика, граждановедение, правоведение.

Созданы мультимедийный класс, класс ритмики, этнографический музей.

В 2005 году Мазова Любовь Николаевна, учитель немецкого языка, создает авторский элективный курс по немецкому языку 9 класс «Страноведение»; в 2006 году она выигрывает Грант Президента Российской Федерации. 

Иванова Вера Ивановна, учитель истории и обществознания, создает авторский элективный курс по обществознанию 9 класс «Человек. Культура. Общество».

Кичаев Павел Владимирович, учитель истории и права, создает два авторских элективных курса по праву 9 класс «Современность и общество», «История права».

В 2006 году учителя истории Иванова Вера Ивановна, Кичаев Павел Владимирович, Мучкасова Елена Васильевна печатают в сборнике Министерства образования РМ и МРИО уроки с использованием компьютерных технологий.

Бормотова Наталья Викторовна, учитель русского языка и литературы, в городском конкурсе «Учитель года» занимает второе место.

Иневаткина Татьяна Владимировна, учитель начальных классов, выигрывает Грант Главы Республики Мордовии.

С 2006 года школа является республиканской экспериментальной площадкой по внедрению предпрофильной подготовки профильного обучения. 
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Разработка и начало реализации программы школы «Предпрофильная подготовка и профильное обучение» на 2007-2011 годы. Программа представляет собой долгосрочный нормативно-управленческий документ, который отражает инновационные преобразования учебно-воспитательной системы работы педагогического коллектива.

Выбран социально-экономический профиль. Это не случайно, т.к. исходит он из задачи не развития утилитарных «рыночных качеств» в ребенке, а обретение им внутренней свободы для саморазвития и самореализации.

Семтина Татьяна Николаевна, учитель физики, создает авторскую программу элективного курса по физике 11 класс «Колебания. Волны. Кванты», печатает в сборнике  Министерства образования РМ и МРИО института «Использование компьютерных технологий и Интернет ресурсов на уроках физики» цикл уроков по физике 7-11 классы.

Фомина Наталья Сергеевна, библиотекарь школы, признана лучшим библиотекарем РМ. В этом же году она становится делегатом I Российского съезда школьных библиотекарей.

В 2008 году школа стала победителем конкурса «Лучшие образовательные учреждения, внедряющие современные инновационные технологии» и выиграла Грант Президента Российской Федерации в рамках Приоритетного Национального Проекта «Образование».

Артемова Лидия Филипповна, учитель начальных классов, участвует в конкурсе «Лучший учитель Республики Мордовия, внедряющий современные инновационные технологии» и выигрывает Грант Главы Республики Мордовия.

С 2008 года школа является городской экспериментальной площадкой по внедрению курса «Обществознание» с 6 класса.
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          Директору школы Лазареву Сергею Ивановичу присвоено Почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Мордовия »
         Чекушкина Анастасия, ученица 11 класса стала победителем муниципального и республиканского этапов Всероссийской олимпиады школьников  по экономике.
         Ученик школы Замышляев Павел стал Победителем конкурса «Ученик года» Поволжского федерального округа.
         Учитель физики  Семтина Татьяна Николаевна  получила Грант Главы Республики Мордовия.
         Аряшева Диана  победитель конкурса патриотической песни «С чего начинается родина?»
         Ученики школы победители  конкурс авторских стихотворений, посвящённых 1000-летию единения мордвы.

         Заместителю директора по УВР Солдатовой Нине Павловне присвоено Почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Мордовия ».

         Учитель истории и обществознания Мучкасова Елена Владимировна  стала победителем регионального конкурса «Серафимовский учитель»

          Учитель начальных классов Федотова Елена Владимировна  получила Грант Главы Республики Мордовия.
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2015 год. Школа включена во Всероссийский рейтинг «Ведущие образовательные учреждения России»

2016 год. Школа стала победителем Всероссийской выставки  «Образовательные учреждения, внедряющие инновационные технологии»
Хусаинова Кристина, ученица 11 класса, стала призером муниципального конкурса «Ученик года -2017»

Комаров Михаил Сергеевич, учитель математики, стал победителем Республиканского конкурса «Учитель года».
Комаров Михаил Сергеевич, учитель математики, –участник Всероссийского конкурса «Учитель года».
Школа продолжила совместную работу с МРИО в статусе республиканской площадки  « Школа как центр духовно-нравственного развития личности в социокультурной среде микрорайона»

              Учитель начальных классов Федотова Елена Владимировна  стала призером регионального конкурса «Серафимовский учитель»
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