
Введение.
1. Тема опыта: «Физкультурно-экологическое воспитание и образование детей старшего дошкольного возраста». 
2. Сведения об авторе: Казанцева Наталья Яковлевна, образование - высшее, общий трудовой стаж-14 лет, в данном учреждении-10 лет.
3. Актуальность опыта.
Актуальность данного опыта обусловлена несколькими факторами.
     Во – первых, требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, к качеству образования по направлению «Физическое развитие»;
     Во – вторых, недостаточно изученной проблемой интеграции физкультурной и экологической работы в образовательную  среду дошкольных учреждений. 
      В – третьих, данными медицинских исследований ученых Научного центра здоровья детей РАМН, которые указывают на ухудшение состояния здоровья современных дошкольников. Дети в большинстве своем испытывают «двигательный дефицит».
         Анализ медицинских данных, показал  снижение количества абсолютно здоровых старших дошкольников с первой группой здоровья.
       В результатах диагностики двигательной активности детей также прослеживается снижение высокого уровня развития детей.
      Данные опроса родителей старших и подготовительных групп показал, что только 23% семей в выходные дни предпочитают активный образ жизни, 12%  ежедневно делают зарядку, 24% семей, в которых один или оба родителя  имеют вредные привычки. 70% детей проводят большую часть времени у телевизора и компьютера, что приводит к снижению двигательной активности дошкольников. Это указывает на проблему низкой мотивации родителей к формированию у ребенка привычки к здоровому образу жизни.
     Мониторинг экологических знаний старших дошкольников, основанный на методике кандидата педагогических наук О.Соломенниковой, выявил недостаточный уровень сформированности экологических  знаний у детей старшего дошкольного возраста. 
Изучив данные мониторинга, были выявлены следующие проблемы:
· ухудшение качества физкультурно-оздоровительной работы; 
· недостаточный уровень сформированности экологических  знаний у детей старшего дошкольного возраста;
· низкая мотивация родителей к формированию у ребенка привычки к здоровому образу жизни;
· отсутствие эффективной практико-ориентированной модели физкультурно-оздоровительной работы экологической направленности.
4. Основная идея опыта:
    На основе изученных проблем мы сформулировали основную идею   опыта -это интеграция содержания экологического и физического образования детей старшего дошкольного возраста в целях формирования у них качеств личности, которые помогут сформировать у детей правильное отношение к здоровому образу жизни и окружающей среде.   
Мир природы и мир движений, объединяясь, становятся мощным средством разностороннего развития ребенка.
5. Теоретическая база опыта.
  В основу моего опыта положены следующие теоретические материалы:
· информационно-методические материалы, экологизация развивающей среды детского сада, разработки занятий по разделу «Мир природы» (Горбатенко О.Ф.)
· программа «Юный эколог» и условия ее реализации в детском саду (Николаева С.Н.)
· программа эголого – оздоровительного воспитания (Лободин В.Т.)
· методическое пособие по физкультурно-экологической работе в дошкольных учреждениях (Сидорова Т.В.)
 6. Новизна.
     Вопрос взаимосвязи экологического образования и физкультурной работы заинтересовал меня, поскольку направлен на решение одной из главных задач дошкольного образования – сохранение, поддержание и обогащение здоровья детей.  
     По образному выражению В.К.Бальсевича: «Именно физическая культура, является естественным мостиком, позволяющим соединить социальное и биологическое в развитии человека». 
      Поэтому, я  предположила, что физкультурно-экологическая работа позволит повысить уровень здоровья детей за счет своей доступности, универсальности и высокой эффективности, создаст привычку у детей использовать физические упражнения в повседневной жизни, поспособствует формированию у детей активного отношения к своему здоровью. Интеграция физкультурной деятельности и экологического образования решает не только проблему осмысления ценностей экологии, но и становления у детей научно-познавательного, эмоционально-нравственного, практически-деятельного отношения к окружающей среде и к своему здоровью.      

Технология опыта.
   Основная цель опыта – совершенствование  качества физкультурно-оздоровительной работы на основе создания и апробации эффективной модели физкультурно-оздоровительной работы экологической направленности.
    Объект исследования – процесс физического и экологического образования детей старшего дошкольного возраста.
    Предмет – модель физкультурно-оздоровительной работы экологической направленности, обеспечивающая совершенствование качества физкультурно-оздоровительной работы. 
      Задачи:
1. Проанализировать состояние экологического образования и уровня физической активности детей в МАДОУ «Детский сад №104».
2. Разработать и апробировать модель физкультурно-оздоровительной работы экологической направленности на основе внедрения экологического содержания в процесс физического воспитания старших дошкольников.
3. Создать развивающую образовательную среду для физкультурно-экологического развития дошкольников. 
    Гипотеза. 
Мы предположили, что эффективная модель физкультурно-оздоровительной работы с детьми старшего дошкольного возраста может быть построена на основе интеграции содержания образования в области физической культуры и в области экологии; такая модель  предполагает формирование у детей экологических знаний в процессе занятий разными видами двигательной деятельности.
    Участниками проекта стали воспитанники старших и подготовительных  групп. Они были разделены на три группы по уровню двигательной активности, инструктор по физической культуре, воспитатели групп и специалисты детского сада, администрация МАДОУ и родительская общественность.
Реализация опыта проходила в несколько этапов:
1. Аналитико-диагностический этап.
Данный этап включал в себя:
- анализ и обобщение теоретических аспектов проблемы интеграции физического и экологического воспитания и образования детей старшего дошкольного возраста и создание развивающей образовательной среды;
- систематизацию и обобщение имеющегося опыта деятельности педагогического коллектива по теме исследования;
- диагностику исходной ситуации в дошкольном учреждении по теме опыта:  мониторинг двигательной активности детей, мониторинг знаний детей по экологии и основам здорового образа жизни, опрос родителей (см. приложение ).
2. Основной этап:
Апробирование модели физкультурно-экологического воспитания и образования детей старшего дошкольного возраста осуществлялось на основе внедрения в физическое воспитание дошкольников знаний экологического содержания в нескольких направлениях:
1. Внедрение здоровьесберегающих технологий.
Поскольку основой биосоциальных функций человека является здоровье, то в комплексе задач экологии человека на первое место выдвигаются защита природной среды как фактора формирования здоровья человека, а также воспитание потребности и привычки здорового образа жизни. Именно поэтому ведущее место в физкультурно-экологической работе я отвожу применению здоровьесберегающих технологий. В своей работе я использовала следующие здоровьесберегающие технологии: 
- технологии сохранения и стимулирования здоровья: 
Игровой стретчинг – оздоровительная методика, которая направлена на укрепление позвоночника и основана на статичных растяжках мышц тела и суставно-связочного аппарата рук, ног, позвоночника, позволяющих предотвратить нарушения осанки и исправить ее, оказывающих глубокое оздоровительное воздействие на весь организм.
Ритмопластика – это специальные комплексные занятия, на котором средствами музыки и специальных двигательных и коррекционных упражнений происходит коррекция и развитие двигательных функций, улучшаются качественные характеристики движения, развиваются личностные качества, саморегуляция и произвольность движений и поведения. 
Элементы дыхательной гимнастики по системе  Александры  Николаевны Стрельниковой. Хочу отметить, что упражнения, предложенные в данной системы, сложны в использовании с детьми дошкольного возраста. Поэтому я решила адаптировать эти упражнения, используя ритмизированную речь. 
- технологии обучения здоровому образу жизни: игротреннинги и игротерапия, коммуникативные игры, самомассаж, точечный самомассаж экологической направленности.  
- коррекционные технологии: технологии музыкального воздействия и сказкотерапия.
Внедрение выше перечисленных здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс способствовало оптимизации психофизического развития детей и активизации экологических знании и представлений. 

2. Внедрение в физическое воспитание дошкольников знаний экологического содержания через физкультурно-экологические занятия, досуги, беседы;
Физкультурно-экологические занятия способствовали развитию у детей познавательного интереса, активизации знаний, осознанию практической значимости изучаемого предмета.
        Особенностями разработанной методики, предназначенной для детей старшего дошкольного возраста, являлось следующее: 
       Я предусматривала проведение одного в месяц занятия по физической культуре в форме занятия-прогулки по экологической тропе здоровья в естественных условиях природной среды. Маршрут экологической тропы определяла заранее (направление, продолжительность), который оставался неизменным. Это позволяло на протяжении трех месяцев фиксировать природные изменения, которые происходят в течение одного сезона. При подготовке маршрута заранее  отмечала с детьми на карте-схеме места наблюдения тех или иных природных объектов.  До начала занятий-прогулок обязательно знакомила детей с нормами поведения в природной среде, являющимися элементами экологической культуры. Наряду с выполнением физических упражнений в процессе занятий дети под моим непосредственным руководством проводили наблюдения за природными явлениями и сезонными изменениями,  я создавала игровые ситуации, организовывала несложные опыты, знакомящие детей с экологией, использовала рассказы и беседы о природе. 
    Кроме того я использовала различные формы структуры занятия:
1) наблюдения за природными явлениями могли проводиться в начале занятия в сочетании с ходьбой в спокойном темпе по тропе здоровья, а затем использовались физические упражнения в общепринятой последовательности в соответствии с рекомендуемыми принципами распределения физической нагрузки; 
2) физические упражнения могли предшествовать наблюдениям, проводимым в конце занятия при возвращении по тропе здоровья в детский сад; 
3) в начале занятия могли применяться физические упражнения (например, дозированная ходьба в сочетании с бегом по тропе здоровья), затем проводились природоведческие наблюдения, которые заканчивались подобранными в соответствии с темой упражнениями и подвижными играми, и, наконец, занятие завершалось  либо дозированным бегом в сочетании с ходьбой, либо наблюдениями в сочетании с ходьбой в спокойном темпе.
       В целях закрепления знаний детьми по экологии и физической культуре и как элемент активного отдыха детей  также проводились физкультурно-экологические досуги, задачей которых являлось  создание бодрого настроения, стимулирование активности каждого ребенка с учетом его индивидуальных возможностей, предоставление возможности испытать удовольствие от двигательной деятельности. Хочется отметить, что при планировании физкультурно-экологического досуга ставились обучающие задачи только в отношении знаний по экологии. На первый план выходили задачи оздоровительные и особенно воспитательные (например, воспитывать в детях бережное отношение к природе, задуматься о состоянии нашей планеты, способствовать становлению у детей ценностей здорового образа жизни). 
Тематика досугов была разнообразна. Ко Дню Победы проводилась “Зарничка”, зимой – “Коляда”, “Зимняя Олимпиада”, весной – «Встреча птиц», летом- «Лето, ах лето».
3. Третий этап.
На этом этапе осуществлялась оценка результативности работы  по повышению качества экологического образования в соответствии с целями и задачами; оформлялись результаты (см. приложение).
 
Результативность опыта.
     Я хочу отметить, что создание развивающей образовательной среды, максимально способствовало раскрытию способностей детей в физкультурно-экологическом направлении, а также повышению мотивации родителей к формированию здорового образа жизни у детей.
      Результаты своей работы я вижу  не только в результатах мониторинга физического развития и экологического воспитания, но и в самих детях: в повышении уровня их физической подготовленности на основе формирования и совершенствования двигательных умений и навыков и развития двигательных качеств и способностей, формирование практических умений и навыков в природоохранительной деятельности на основе усвоения норм и правил взаимодействия с окружающим миром. 
Перспективы реализации проекта.
· готовность педагогов МАДОУ к использованию интегрированного подхода в процессе физического и экологического образования детей;
· повышение уровня физической подготовленности  детей на основе формирования и совершенствования двигательных умений и навыков и развития двигательных качеств и способностей; 
· формирование у детей  практических умений и навыков в природоохранительной деятельности на основе усвоения норм и правил взаимодействия с окружающим миром
      Подводя итоги, хочу ещё раз отметить физическое,    духовно-нравственное здоровье населения, забота людей об экологическом состоянии населяемой территории определяет уровень цивилизации государства, является индикатором устойчивого развития нации. Дошкольное образовательное учреждение на современном этапе  развития общества является первым и  важнейшим звеном в формировании и укреплении здоровья детей. 
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Приложение.

Педагогическое мероприятие по физическому воспитанию с  детьми подготовительной к школе группе на тему:
«Давайте дошколята природу охранять»

Ход занятия.
Под музыку в зал входят дети и инструктор.

ИНСТРУКТОР: Здравствуйте,  дети!  Я рада всех вас видеть. Какое у вас настроение? (Хорошее) Тогда давайте улыбнёмся. Пусть всем в зале от наших улыбок станет теплее и радостнее. 
Утро доброе мой друг -Поднимаем руки вверх.
Улыбнемся всем вокруг – Руки полочкой под подбородок.
От улыбки и привета – Выставляем По-очереди пр. и лев. ладони.
Станет ярче вся планета! – Сжимаем пальцы в кулачок.. 
Дети, а вы знаете я не просто так вас сегодня сюда пригласила. Сегодня утром мне пришло видео послание от наших друзей эколят. Вы помните кто такие эколята? Ответы детей. Эколята это  молодые защитники природы А чем они занимаются? Ответы детей. Эколята следят за чистотой  и красотой на нашей планете. 
ИНСТРУКТОР: Дети только сейчас эколята оказались в непростой ситуации. Давайте посмотрим! 
Смотрим мультфильм.
ИНСТРУКТОР: Ситуация действительно не простая. Эколята нуждаются в нашей помощи. Дети а вы готовы придти на помощь. Ответы детей. Посмотрите нам прислали схему маршрута. На ней изображены  природные объекты, которые оказались в опасности. Давайте назовём их. Дети читают. Скорее отправляемся в путь. 














В путь дорогу, в путь дорогу,
Собирайтесь поскорей,
Физкультура всем поможет
Стать взрослее и сильней.
ИНСТРУКТОР: Дети! Напра-во! Вперёд шагом марш!

1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
Ходьба по залу бодрым, спортивным маршем. 

1. Чтоб на помощь нам придти,
Чащу предстоит пройти,          Ходьба между кубиками. 
2. На мосту мы не робеем
Все преграды одолеем.              (Ходьба  по гим. скамейке - руки в стороны.) 
3. Ноги выше поднимаем,
Через кочки мы шагаем.          ( Ходьба, перешагивая модули - кубики- руки                        
                                                         на  поясе). 
4. На носочки дружно встанем,
И до солнышка достанем.               (Ходьба на носочках, руки вверх.) 
5. Поработаем локтями,
И нисколько не устанем.              (Ходьба с ритмичной работой локтями.)
6. А теперь все дружно вместе,
Начинаем лёгкий бег,
Дышим ровно не спешим,
За осанкою следим.   
По сигналу дети меняют упражнения в беге.
1.Боковой галоп лицом и спиной в круг.
2. Бег с захлёстом голени назад, руки на поясе.
3. Подскоки, руки  свободно.
Ходьба по залу бодрым, спортивным маршем. Переход на восстановительную ходьбу. 
На месте выполняем дыхательное упражнение «Надуваем шар большой». 
Надуваем шар с тобой,
Надуваем шар большой,
Он красивый – просто – Ах!
Ой, совсем надулся – Бах!

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.
ИНСТРУКТОР: Продолжаем путешествие. В колонну по два стройся.
Дети  перестраиваются в 2 колонны
(фронтальный способ). Степы разложены заранее.

ИНСТРУКТОР: 
Дальше, друзья, мы в путь отправляемся,
Силы, энергии мы набираемся.
Мы укрепим сейчас руки и спинку
Сделаем с вами вместе разминку!
В этом, конечно нам степы помогут,
Степы-доски придут на подмогу. 
ОРУ на степах под ритмичную музыку.
1. Шагают на месте. - 8 р.
2.Приставной шаг на степ, со степа вперёд и обойти  с права-8р. с лева-8р.
3. Шаг - колено. Делаем шаг правой ногой на степ, левую, сгибая в колене, необходимо подтянуть к животу, чередуем с левой ногой. По 8 р.
4.Шаг – приседание. Подъём на степ с правой ноги, левую приставить выполнить присед руки вперёд. 8 р.
5.Выпады со степа, руки в стороны.   Делайте по 8 выпадов каждой ногой.
6. Приставной шаг на степ с пяткой.8р.
7.Сидя на степах руки сзади- Велосипедист.
8. Сидя на степах руки сзади- Хлопок под правым колено. Чередуем с левым колено. 8 р.
9.Лёжа на животе на степе. Упражнение «Лодочка».
10 Прыжки  возле степа Звёздочка -4 р. быстро чередуем с ходьбой. -2 р. 
ИНСТРУКТОР: Сил и энергии мы набрались и продолжаем наше путешествие, следуем точно маршруту.
                                              
Дети берут степы и складывают их в отведённое  место, и перестраиваются  в полукруг.
 На мониторе появляется изображение лесной поляны с выжженной растительностью. 

ИНСТРУКТОР: Вот та лесная полянка о которой нам рассказывали эколята. Теперь здесь не растут цветы и деревья . А я знаю как помочь  беде. Давайте засадим лесную полянку деревьями,  и на ней снова будет жизнь.

1 ОВД.  Игровой стретчинг.
Упражнение 1. «Берёза».
И.п. Пятки вместе, носки разведены, руки опущены вдоль тела.
1) Поднять прямые руки над головой – вдох.
2) Опустить руки, расслабиться – выдох. 
Упражнение 2. «Дуб».
И.п. Ноги на ширине плеч, стопы параллельно, руки опущены вдоль туловища.
1) Вытянуть руки над головой, ладонями друг к другу, сделать полуприсед, ноги крепко упираются в пол – вдох.
2) Руки опустить, расслабиться – выдох. 
Упражнение 3. «Ёлка».
И.п. Стоя, ноги вместе, руки вдоль туловища.
1) Развести носки врозь – вдох.
2) Вытянуть позвоночник вверх, руки развести слегка в стороны вниз. Ладони направлены в пол – выдох.
3) И.п.

Дети выполняют упражнения, а помощник в это время расставляет оборудование для 2 ОВД.
На экране появляется поляна засаженная молодыми деревцами.

ИНСТРУКТОР: Молодцы, дети! Хорошее дело вы сделали. И снова здесь будет шелестеть листва, а птицы будут вить гнёзда, выводить птенцов и распевать весёлые песни. И будет на этой полянке расти много ягод и грибов.

На экране появляется картинка гор.
ИНСТРУКТОР: А мы продолжаем следовать по маршруту и отправляемся в горы. Интересно, что могло произойти в горах? Скоро узнаем.

2 ОВД.
1. Подлазание под бревно ( возле кулис).
2. Кувырок (вдоль зеркала).
3. Ходьба между мягкими кубиками с мешочком на голове (вдоль зрителя).
4. Прыжки- классики (вдоль окна).

ИНСТРУКТОР: Мы поднимаемся высоко в горы и спускаемся по склону вниз. Будьте осторожны. Мы спускаемся по склону к роднику. 
 
На экране появляется родник заваленный камнями.
ИНСТРУКТОР: Посмотрите, родник завален камнями и вода не течёт по склону к деревьям и цветам. Давайте расчистим его! Дети, посмотрите, какие необычные камни, потрогайте их, покрутите их пальцами. Они обладают целебными силами! Наши руки устали, разомнём их немного. 

Дети берут массажные мячи и делают массаж рук.
Камень колет нам ладошки, (передаём из одной руки в другую, сжимая).                   
Поиграем с ним немножко.
Камешек мы все возьмем, (прокатываем между ладошек 
Покатаем и потрем.
Пустим камушек на пол, (кладем мячик на пол) 
И рукой его прижмём. (ручкой прижимаем мячик) 
И немножко покатаем… (катаем мячик по полу)
Потом ручку поменяем (меняем руки) 

На экране  появляется журчащий, струящийся родник.
   
ИНСТРУКТОР: Родник освободили без труда,
 По склонам потекла целебная вода
 Она спешит, торопиться в горах
 Чтоб напоить цветы и травы на лугах.  Продолжаем следовать маршруту.

Появляется изображение загрязнённой реки.

ИНСТРУКТОР: Дети посмотрите. Помощи ждёт быстрая река. Друзья, поможем речке? 
ДЕТИ: Да!
ИНСТРУКТОР: У нас есть славная игра, с заданьем поможет справиться она.
Игра – эстафета « Собери мусор».
Дети делятся на две команды. На противоположной 
стороне зала  расположено полотно, имитирующее 
речку, на котором закреплены изображения 
обитателей рек и мусора ( банки, пакеты, бутылки). 
Выполнение: по команде первый участник бежит
до ориентира, берёт мусор, возвращается обратно и передаёт эстафету
следующему участнику.
ИНСТРУКТОР: Какие же вы молодцы! Весь мусор мы собрали и очистили реку! Слышите,  как она  благодарит вас?

Появляется изображение чистой реки.
ИНСТРУКТОР: Дети мы прошли весь маршрут. 
Смотрим мультфильм.
Дети вам приятно? Ответы детей. 

3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ.
ИНСТРУКТОР: Мы справились со всеми бедами и помогли эколята исправить ситуацию. Нам пора возвращаться домой. Возвращаясь домой давайте ещё раз насладимся звуками природы.

Звучит музыка «Звуки природы» и дети, взявшись за руки, идут спокойным шагом в обход по залу.
ИНСТРУКТОР: Вот мы и дома. Вам понравилось путешествие? А кого мы выручали из беды? Сегодня вы оказались внимательными к бедам других и были  настоящими помощниками природы. И поэтому вас по праву можно принять в общество защитников природы. Теперь вы юные эколята. 
 
Детям вручаются  удостоверение  «Юный эколёнок».

Давайте, дошколята, природу охранять!
О ней ни на минуту не надо забывать.
Ведь цветы, леса, поля и речки
Это все для нас навечно! 
Если будут уничтожены они
 На планете мы останемся одни.

ИНСТРУКТОР: Ребята вот и закончилось наше весёлое путешествие. 

Приложение.
Беседа «Ты - часть природы».
Инструктор: Дети, на нашей планете Земля живут вместе народы разных стран,
множество животных и растут разнообразные растения. Все мы дышим одним воздухом, пьем одну воду и все зависим друг от друга. В мире растений и животных нет ничего лишнего. Человек – часть природы, вне ее он не может жить. Растения и животные дают человеку пищу, одежду, кров. Если человек неправильно ведет себя с природой, уничтожает растения и животных, загрязняет реки, моря, землю, для него потом жизнь становится невозможной. Загрязнение воздуха и воды, заражение земли приводят к возникновению разных заболеваний и даже гибели людей. Уничтожение одних видов животных ведет к нарушению экологического баланса и гибели других их видов. Все вы знаете о Красной Книге. Помните о том: вы всегда должны бережно относиться ко всему живому, что вас окружает, чтобы наша Земля не превратилась в пустыню.
Инструктор: Считаете ли вы животных своим друзьями? Почему?
Дети: Да, потому что они добрые, хорошие, с ними весело.
Инструктор:  Похожа ли жизнь животных и растений на нашу с вами жизнь? 
Дети: Похожа. Они тоже кушают, пьют и растут.  У них есть папа и мама   и т.д.
Инструктор: Как за вами ухаживает мама? Надо ли так ухаживать за растениями?
Дети: За растениями тоже нужен хороший уход, чтобы их любили.
 Инструктор: Если у вас вдруг не будет мамы, вам будет очень плохо? Если охотник убьет медведицу и медвежонок останется один, как он тогда будет жить?
Дети: Да, плохо. А медвежонок будет плакать, и если он останется один, то может
Инструктор: Вам бывает больно, когда вам случайно наступят на ногу? Как вы думаете, растению больно, когда вы ломаете его ветку, обрываете листок, цветок?
Дети: Да, ему будет очень больно!
Инструктор: Если мама вас не будет вовремя кормить, забудет вам приготовить завтрак или обед, как вы себя будете чувствовать? Что будет, если не полить растение?
Дети: Растение может засохнуть, а рыбки умереть.
Инструктор: Если мама не будет вас умывать, мыть, какими вы тогда будете? Что будет с растением, если не протирать ему листочки? Как будет себя чувствовать попугай, если долгое время не чистить и не мыть его клетку?
Инструктор: Как вы думаете, настроение человека и животных зависит от погоды?
Дети: Да, когда светит солнышко, все улыбаются, все веселые, а когда пасмурно – всегда
Инструктор: Если бы вы были волшебником, в какого животного или растение вы бы хотели превратиться? Почему? Похожи ли они на вас? Чем?
Берегите природу! Берегите животных и растения! Они наши меньшие братья!

Беседа «Для чего человек сажает леса».
Лес занимает большую часть территории суши. Многие леса были уничтожены человеком. Однако другие леса были посажены заново. Одна пятая часть суши нашей планеты покрыта лесами. Лес бывает хвойный и лиственный. Лес выполняет важные задачи для всего живого на земле. Деревья поглощают из воздуха углекислый газ, и выделяют кислород. Лесной покров защищает поверхностный слой почвы от размывания и выветривания. Предохраняет реки и озера от обмеления. Листья, цветки, плоды и семена деревьев служат кормом для насекомых, птиц, мелких млекопитающих. Лес многое дает и людям. Он является основным источником энергии (сжигании древесины). Лесные плоды, ягоды, орехи используются в кулинарии, в медицине. Из леса строят дома, делают мебель, бумагу, книги.
Как видите, лес нужен всем. Он не только сырье, а это еще и бесценная красота! В лесу живут разные птицы, звери, насекомые. Растут деревья, кустарники, травы, цветы. Текут реки, озера. И все это надо беречь! В наше время лес вырубается, загрязняется. Если это будет так продолжаться, то многие леса исчезнут, а наша планета потеряет десятую часть видов живых существ. Ученые и экологи всех стран стараются остановить такое хищное разорение природы.
Чтобы сохранить лес, надо на месте каждого срубленного дерева обязательно посадить два новых!
Взгляните дети вокруг себя. Какой большой и прекрасный мир окружает нас! Деревья, травы, цветы, солнце! Все это- природа. Человек неотделим от нее. Она кормит нас, поит, одевает и радует. Природа щедра и бескорыстна. Она нам не жалеет ничего, даря свои бесценные дары, а требует в замен лишь одного- чтобы мы с вами были к ней добры!!!
 
Беседа «Какие семена путешествуют по воде и воздуху».
Почему ветер называют помощником растений? Потому что он разносит их по всему свету, разбрасывает их по всей земле. Упадет семечко на землю — и прорастет. И вырастает маленький зеленый друг — дерево, кустик или просто зеленая травка.
Но что же помогает семенам улетать подальше? Дело в том, что у многих семечек есть маленькие приспособления для полета. Например, семена одуванчика снабжены маленькими парашютиками. А семена некоторых деревьев имеют крылышки разной формы и размера. А почему именно крылышки? Потому что семена этих деревьев падают с большой высоты, и крылышки помогают им лететь подальше от дерева. Причем летают они по разному, например, у семян сосны и ели — очень маленькие крылышки, как у мушки, они помогают семенам вращаться, как вертолетики, далеко летать по ветру и далеко катиться по насту.
Все знают крылатки клена. Когда они падают, то всегда переворачиваются и вращаются, подхватываются ветром и разносятся далеко-далеко.
А как размножается кувшинка? Она растет в воде, и поэтому семена ее плывут по поверхности реки, как маленькие кораблики. Вода уносит их к далеким берегам.
Вопросы для обсуждения с детьми:
· Как ветер помогает растениям?
· Какие приспособления придумала природа для распространения семян?
· Почему семена некоторых деревьев снабжены маленькими крылышками?
· Семена каких растений можно назвать «путешественниками»?


























Приложение.
ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ.
«Птичка на дереве»
Задачи: закрепить название деревьев;
развивать память, мышление, быстроту реакции, навыки перебрасывания и ловли мяча.
Материал: маски деревьев, мяч
Ход игры: Игроки надевают маски с изображением определённого дерева (берёза, клён, ель, сосна, дуб, осина и т. д.). Деревья располагаются по кругу (врассыпную).
Воспитатель начинает игру, говорит:
«Прилетела птичка, птичка-невеличка.
Полетала, на берёзу села», бросает мяч ребёнку в маске берёзы. «Берёза» отвечает: «На берёзе была, улетела на елку», перебрасывает мяч «ёлке» и т. д, если игрок ошибается в названии дерева, которому бросил мяч, то он выходит из игры или дают ему выполнить задание.
«Умный птицелов»
Задачи: учить задавать наводящие вопросы, закрепить название птиц, семейство;
развивать ловкость, быстроту, память, внимание, речь;
воспитывать дружеские взаимоотношения, коллективизм, бережное отношение к пернатым.
Ход игры: Выбирается ведущий птицелов, остальные дети птицы - игроки договариваются, какими птицами они будут называться. Далее птицы летают. По команде птицелов, птицы стараются увернуться от ловишки – птицелова, но если птицелов поймал, то он пытается угадать название, пойманной птицы, задавать наводящие вопросы (перелётная или зимующая, какого семейства, лесная или городская, водоплавающая и т. д.). Одна пойманная птица, один вопрос, если не угадал, то он отпускает птицу, если угадал, то птица становиться птицеловом, а дети придумывают другое название птиц.
«Ласточки и мошки»
Задачи: развивать в детях быстроту, ловкость, умение быстро переключатся из одной роли в другую; закрепить жизнедеятельность птиц.
Воспитатель рассказывает, что птицы очень полезны, тем что ловят вредных насекомых, как это делает ласточка, она на лету вылавливает насекомых.
Ход игры: Выбирается «ласточка», остальные играющие — «мошки». «Мошки» разлетаются (разбегаются) по площадке, а «ласточка» их ловит, до кого она дотрагивается говорит: «Ласточка!», «мошка» - ребёнок превращается в ласточку, игра продолжается до тех пор, пока все мошки не превратятся в ласточек.
«Кукушка»
Задачи: развивать ловкость, быстроту, наблюдательность, инициативу, закрепить знания об образе жизни птицы.
Материал: малый мяч, обручи.
Воспитатель рассказывает детям об образе жизни кукушки и предлагает игру.
Ход игры: Выбирается из играющихся детей кукушка, остальные птицы. У каждой птицы есть своё гнездо, лежащий на полу обруч. Воспитатель проговаривает слова:
Эта птица гнёзд не вьёт
И птенцов своих не ждёт.
В гнезде чужом — яйцо "подбросит",
Никого о том не спросит.
Этим временем все играющие, птицы бегают врассыпную, имитируя птиц.
Ведущий – кукушка произносит: «Ку-ку».
На слово «ку-ку», птицы залетают в свои «гнёзда», а кукушка старается положить мяч в свободный обруч. Если ей это удаётся, то в чьём обруче будет находится мяч, становится кукушкой, если не успеет подложить кому-нибудь, то игра с этим же ведущим продолжается.
2 вариант:
Ведущий–кукушка с мячом (яйцо, остальные птицы. Птицы летают – бегают, кукушка с мячом старается кого – ни будь догнать и задеть мячом, если ему удаётся, то тот, кого заденут, становится кукушкой, ему передают мяч, игра продолжается с другим ведущим и т. д.
«Летучие мыши»
Задачи: развивать координацию движений, быстроту, внимание, ориентацию в пространстве, формирование уверенности в себе, обогащение знаний об особенностях образа жизни летучих мышей, их способов обитания.
После знакомства детей с особенностями жизни летучей мыши проводится игра.
Ход игры: Выбирается кот, все остальные дети летучие мыши. Все дети изображают летающих мышей, бегают врассыпную, воспитатель говорит слова:
Эй, летающие мыши,
Улетайте с этой крыши!
У соседей кот летучий,
Он летает выше тучи!
Лучше прячьтесь за сараем,
Вместе в прятки поиграем. (Отрывок из стихотворения Шубная Л.)
1 вариант
После слов выбегает кот, бегающие «летучие мыши» на последние слова вбираются на гимнастическую лестницу, скамейку, а кот ловит тех детей, которые не успели забраться.
2 вариант
Материал: шарф (косынка)
Ход игры: Все дети летают, косынки используют вместо крыльев, на последние слова мыши садятся на корточки, прячутся, прикрывая себя косынками, кот должен угадать, кто под косынкой спрятался, кого не угадает, становится водящим – котом.
«Голодный зверь»
Задачи: развивать диалогическую речь, внимание, воображение, быстроту; закреплять знания о пищевых связях между животными; расширять кругозор о видовом разнообразии растений и животных.
Материал: кубик
Ход игры: Дети стоят в кругу, выбирается ребёнок- водящий, который называет себя любым из животных, например, лиса.
Ребёнок – лиса ходит за кругом и говорит слова:
«Я по лесу хожу, очень кушать хочу
По стучусь я к волку… Тук-тук
-Кто здесь?
- Лиса.
- Зачем пришла?
- Есть хочу.
- Что именно?
Лиса называет, чем она хочет полакомиться, например, «мышкой».
Волк и лиса становятся спиной друг к другу, воспитатель на пустое место в кругу кладёт кубик, виде добычи.
Дети хором говорят: «Раз, два, три возьми!». Волк и лиса бегут в разные стороны по кругу, стараясь завладеть кубиком. Если лиса успеет взять кубик, то значит она завладела угощением, остаётся в кругу, если успеет волк, то игра продолжается дальше с голодной лисой. Лиса может назвать любого животного, с кем бы она хотел посоревноваться.
«Волшебный лес»
Задачи: учить детей сохранять правильную осанку, бегать врассыпную не наталкиваться друг на друга; расширять знания о работе лесничего; воспитывать бережное отношение к лесу.
Ход игры: Выбирается лесничий, остальные дети деревья. Воспитатель объясняет, что волшебном лесу деревья могут бегать, но за порядком в лесу следит лесничий, который следит, чтобы в его лесу росли ровные деревья, не мешая друг другу расти. По сигналу «Волшебный лес!»- дети бегают, по сигналу: «Лесничий!» - дети останавливаются, встают прямо, держа ровную осанку. «Лесничий» ходит смотрит, чтобы дети соблюдали правила игры, на слова:
С рассветом раньше всех встает
Шагает в чащу смело.
И начинается обход –
Лесничий занят делом.
Если ребёнок забыл расправить плечи, голова опущена, то лесничий должен его исправить, далее игра продолжается по команде «Волшебный лес», «лесничий» уходит, дети бегают.
Игра «Зоопарк»
Задачи: развивать двигательную активность; активизация речевой деятельности; расширение словаря, закрепление диких животные.
Ход игры: Двое детей водящих, договариваются какими животными они будут, встают взявшисьза руки изображая ворота. Остальные дети держатся за руки и идут цепочкой через ворота, проговаривая слова;
Мы весенним тёплым днём
В зоопарк гулять идём.
Посмотреть хотим скорей
Мы на всяческих зверей.
Входим мы через ворота
И встречаем … (отрывок из стихотворения Керстен Т.)
На последние слова водящие отпускают руки, водящие спрашивают, например, слон или верблюд, ребёнок, который попал между рук должен выбрать одного из животного и встать за выбранным животным ребёнком. Далее ведущие договариваются уже выбрав название других зверей, игра продолжается, пока все дети не распределятся на две команды. В конце команды перетягиваются, выигрывает та команда, которая перетянет на свою сторону противоположную команду.
«Корешки-вершки» -физкультминутка
Задачи: учить быстро выполнять движения, реагировать на слова и определять овощи, которые используют в пищу корнеплод или растущий на стебле сверху над землёй; развивать внимание, быстроту реакции.
Ход игры: Воспитатель договаривается с детьми, если он называет овощ, где используют в пищу корнеплод (репа, свёкла, редька, картофель и т. д., то дети приседают, если плоды овоща растут над землёй (огурцы, помидоры, капуста и т. д., то подпрыгивают (или выполняют хлопок над головой). Можно придумать другие движения.
«Осенний салют» - психогимнастка
Задачи: снимать психоэмоциональное напряжение, закрепить навык подпрыгивания вверх с положения, сидя на карточках.
Ход игры: Игра проходит в парковой зоне, детям предлагается набрать небольшие кучки опавших листьев и произносят стишок в положении сидя на корточках:
Я возьму пригоршню листьев,
И подброшу, что есть сил,
Полетайте, покружите,
И украсьте этот мир.
На последнюю фразу подпрыгивают и подбрасывают вверх листья. Игра повторяется 3-4 раза.
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ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ТРОПЫ 

Место нахождение

:МАДОУ «Детский сад №104»городского округа 

Саранск.

Назначение экологической тропы: 

-прогулки для общения детей с природой ближайшего окружения и 

оздоровление детей на свежем воздухе;

-наблюдение за живой и неживой природой, установление простейших 

взаимосвязей в природе; 

-проведение исследовательской, игровой, театрализованной и других 

видов деятельности.  

Цели:

-определить образовательные и воспитательные возможности 

экологической тропы на территории дошкольногоучреждения;

-доказать эффективность использования экологической тропы

дляформирования экологической культуры и экологического 

сознаниядетей;
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Место нахождение: МАДОУ «Детский сад №104» городского округа Саранск.

Назначение экологической тропы: 

- прогулки для общения детей с природой ближайшего окружения и оздоровление детей на свежем воздухе;

- наблюдение за живой и неживой природой, установление простейших взаимосвязей в природе; 

- проведение исследовательской, игровой, театрализованной и других видов деятельности.  

Цели:

 определить образовательные и воспитательные возможности экологической тропы на территории дошкольного учреждения;

 доказать эффективность использования экологической тропы

для формирования экологической культуры и экологического 

сознания детей;
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ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ТРОПЫ 

Задачи:

-сообщение и закрепление новых знаний;

-формирование умений и навыков по уходу за растениями и животными;

-воспитание привычки заботиться о природе;

-воспитаниеэстетических чувств;

-воспитание любви к природе;

-укрепление дружеских взаимоотношений между детьми;

-развитие творчества, внимания, воображения, мышления.
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Задачи:

 сообщение и закрепление новых знаний;

 формирование умений и навыков по уходу за растениями и животными;

 воспитание привычки заботиться о природе;

 воспитание эстетических чувств;

 воспитание любви к природе;

 укрепление дружеских взаимоотношений между детьми;

 развитие творчества, внимания, воображения, мышления.
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Хозяева экологической тропы-

ЭКОЛЯТА.
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Маршрут экологической тропы.
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Муниципальное автономное дошкольное 

образовательное учреждение

«Детский сад № 104 комбинированного вида»

экологической 

тропы.
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Содержание:
1. Что такое профессия.
2. Чем занимаются родители на работе. 
3. Какие профессии есть в нашей семье.
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