Итоговая непосредственная образовательная деятельность «Котенок заблудился» (ОО «Художественно-эстетическое развитие» «Чтение литературы»  ОО «Художественно-эстетическое развитие» (Лепка))

Воспитателем первой категории Клейменовой Мариной Викторовной 26 апреля 2019  года проведена итоговая непосредственная образовательная деятельность «Котенок заблудился» (ОО «Художественно-эстетическое развитие» «Чтение литературы»  ОО «Художественно-эстетическое развитие» (Лепка))  в подготовительной  к школе группе.

Программное содержание.
1. Закреплять умение целостно воспринимать художественное произведение  в единстве содержания и художественной формы.
2. Закреплять знания об особенностях литературных жанров.
3. Закреплять умение эмоционально воспринимать образное содержание художественного произведения, замечать и выделять изобразительно-выразительные средства, понимать их значение.
4. Воспитывать интерес к мордовским сказкам, потешкам, считалкам.
5. Закреплять умение лепить фигурки животных, передавая форму и пропорции тела и частей.
6. Закреплять навыки различных способов лепки.
7. Развивать воображение, пространственное мышление, мелкую моторику рук, синхронизировать работу обеих рук.
8. Добиваться выразительности через более точную передачу формы предметов.
9. Воспитывать эстетические чувства.
С воспитанниками была проведена предварительная работа:
чтение мордовских сказок «Вирява», «Ведява», «Сырьжа», «Красивый Дамай» и др., чтение произведений мордовских писателей Т. Д. Тимохиной, Ф. Бобылева, С. Люлякиной, М. Сайгина, игры - инсценировки по

мордовским сказкам «Лиса и журавль», «Кот и лиса», «Как собака друга искала».

Занятие началось с игрового момента «Появление котенка». С детьми проводились беседы о мордовских сказках: «Вирява», «Ведява», «Красивый Дамай», «Лошадиная шкура» и др., а также о сказках Татьяны Дмитриевны Тимохиной  «Котенок и поросенок», «Свинья и петух», «Серый воробей»,  Федора Бобылева   «Лягушки - попрыгушки», «Странный кот», Серафимы Люлякиной  «Бедный зайчик заболел», «Баран - забияка», Михаила Сайгина  «Дятел и цыпленок», «Медведь и мышонок». Дети читали  стихи «Почка» Р. Федькина, «Лягушки-попрыгушки»  Ф. Бобылева, потешки «Сорока, сорока», «Ой, кошечка, кошечка».  

Дети вылепили героев сказки «Котенок и поросенок» и прияли участие в инсценировке. 
С воспитанниками проведены оздоровительные мероприятия: физкультминутка «Котенок», мордовская игра «В горшочки», пальчиковая гимнастика «Я иду искать». 
Дети были активны, заинтересованы, внимательны. Хорошо справились с предложенными заданиями, увлеченно лепили фигурки животных, продемонстрировали знания и умения, полученные в течение учебного года. 
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