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Введение.
«Детство – каждодневное открытие мира, поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего, познанием человека и Отечества, их красоты и величия».

«Истоки способностей и дарования детей – на кончиках пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок». В. А. Сухомлинский.

Все дети любят рисовать. Испытав интерес к творчеству, они сами находят нужные способы. Но далеко не у всех это получается, тем более, что многие дети только начинают овладевать художественной деятельностью. Дети любят узнавать новое, с удовольствием учатся. Именно обучаясь, получая знания, навыки ребенок чувствует себя уверенно.
Рисование необычными материалами, оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Нетрадиционное рисование доставляет детям множество положительных эмоций, раскрывает новые возможности использования хорошо знакомых им предметов в качестве художественных материалов, удивляет своей непредсказуемостью. Оригинальное рисование без кисточки и карандаша расковывает ребенка, позволяет почувствовать краски, их характер, настроение. Незаметно для себя дети учатся наблюдать, думать, фантазировать.
Педагог должен пробудить в каждом ребенке веру в его творческие способности, индивидуальность, неповторимость, веру в то, что он пришел в этот мир творить добро и красоту, приносить людям радость.
Актуальность.     

Большие возможности в развитии творчества заключает в себе художественно-эстетическое  развитие и прежде всего рисование. С дошкольного возраста осуществляется развитие творческого потенциала личности, когда ребенок  начинает овладевать различными видами деятельности в том числе и художественными под руководством взрослого. 

Умение доступными средствами самостоятельно создавать красивое,  развить такие качества как наблюдательность, эстетическое восприятие, эмоции, художественный вкус, творческие способности, видеть прекрасное в окружающей жизни  все эти качества развиваются в процессе рисования  у ребенка.
Не все дети достаточно хорошо владеют кистью или карандашами, учитывая это, решила организовать работу  по ознакомлению детей дошкольного возраста с нетрадиционными  техниками рисования. В каждой технике рисования есть своя линия и гармония цвета и каждая может служить как способом создания отдельного произведения или оригинальной частью шедевра.

Считаю, что детям предлагать следует, а не навязывать, помогать ни в коем случае заставлять их. Каждому ребенку дать выбор близко ему по духу именно ту технологию в какой он себя по чувствует уверенно. А чтобы помочь ребенку, необходимо предложить ему как можно больше разных способов самовыражения. Любая нетрадиционная техника рисования дает ребенку выбрать, думать искать, пробовать… И не заставляющую испытывать страдания при сравнении своих работ с работами более способных детей. 

Оригинальное рисование раскрывает креативные возможности ребенка, позволяет чувствовать краски, их характер и настроение.

Актуальность моего исследования в том, что художественно-эстетическая деятельность с использованием нетрадиционных техник рисований является благоприятной для творческого развития способностей детей, т.к. в ней проявляются разные стороны развития ребенка дошкольного возраста. Именно это определило тему  «Развитие художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста через нетрадиционное рисование».  Суть заключается   в моделирование системы работы с детьми дошкольного возраста по изобразительной деятельности с использованием разнообразного материала с целью формирования творческих способностей. 

Основная идея педагогического опыта.
Очень важно каждый вид деятельности стараться превращать в созидательный творческий процесс воспитателя и детей при помощи разнообразного изобразительного материала, который проходит те же стадии, что и творческий процесс художника. Этим занятиям отводится роль источника фантазии, творчества, самостоятельности.
Опыт представляет собой систему деятельности по развитию творческих способностей детей в процессе изобразительной деятельности на занятиях и в свободной деятельности.

Одной из главных задач создание условий для формирования творческих способностей у воспитанников в ходе изобразительной деятельности в рамках реализации комплексной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильевой.

С помощью полученных данных, можно сделать вывод о том, что необходима четкая, систематическая работа по созданию условий для творческой самореализации каждого воспитанника в изобразительной деятельности, поиск различных форм, методов и приемов изобразительной деятельности на протяжении всего пребывания детей в детском саду.
Целью исследовательской работы является развивать умения и навыки в свободном экспериментировании с материалами, необходимыми для работы в нетрадиционных техниках рисования.

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:
•
Вызвать у детей интерес к творческой деятельности. 

•
Помочь детям почувствовать свойства изобразительных материалов, способы использования и их выразительные возможности при создании рисунка.

•
Развивать творческое мышление. 

•
Формировать практические навыки работы с бумагой и разными видами материалов.
Теоретическая база опыта.
Новизной  является   то, что  через использование различных методов и форм нетрадиционного рисования в качестве основных приемов проведения занятий по рисованию в дошкольном возрасте. Сформировать творческую личность и помочь ребенку найти «вдохновение» для творчества в окружающем мире.

Практическая значимость 
В основу опыта положены многолетние экспериментальные исследования И.А.Лыковой, автора программы «Цветные ладошки», направленные на изучение проблем художественно-эстетического воспитания детей раннего и дошкольного возраста в продуктивных видах деятельности как на специальных занятиях, так и в самостоятельной   художественной деятельности и в условиях семейного воспитания. 
Роль воспитателя-педагога состоит в том, чтобы дать определенные умения и навыки.  А главное помочь детям увидеть мир, пережить вместе с ними красоту, вселить в них уверенность в свои силах и получить радость в творчестве.

Часто воспитатели и педагоги боятся предоставлять ребенку множество материалов для рисования. Предлагают карандаш, кисти и краски. Еще известный художник В. А. Фаворский отмечал: «Когда ребенок обращается к искусству, ему дают обычно карандаш, краску и бумагу». Это, несомненно ошибка; необходимо дать ребенку всевозможные материалы. Пусть он рисует на бумаге, на стене, делает рисунок к занавескам в своей комнате, рисунок для своего платья, делает для себя костюмы из газет».
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержания, методы, приемы.
Формировать практические навыки работы с бумагой и разными видами материалов.
Выполнение программы творческого развития детей дошкольного возраста – развивать умения и навыки в свободном экспериментировании с материалами, необходимыми для работы в нетрадиционных техниках рисования.

· принцип систематичности и последовательности: постановка и корректировка задач воспитания и развития детей в логике «от простого к сложному», «от близкого к далекому», «от хорошо известного к незнакомому»;

· принцип цикличности: построение и корректировка программного содержания с постепенным усложнением и расширением от возраста к возрасту;

· принцип развивающего характера художественного образования;

· принцип природа сообразности: постановка и корректировка задач художественно-творческого развития с учетом «природы» детей – возрастных и индивидуальных особенностей;

·  принцип интереса: построение и корректировка программного содержания с опорой на интересы детей и ДОУ в целом;

· принцип взаимосвязи изо деятельности с другими видами деятельности;

· принцип обогащения сенсорно-чувственного опыта;

· принцип взаимосвязи обобщенных представлений и обобщенных способов действий, направленных на создание выразительного художественного образа;

·  принцип естественной радости, эмоциональной открытости.

Все выше перечисленные положения ведущих принципов обучения и воспитания являются стержневой основой педагогической технологии. 

Организация работы по реализации опыта проводилась по следующим направлениям:

- работа по накоплению и уточнению представлений об окружающей жизни в процессе разных видов деятельности в тесном взаимодействии с другими педагогами детского сада; 

- организация занятий по изобразительной деятельности;

- самостоятельная изобразительная деятельность детей;

- организация тематических праздников и развлечений;

- организация выставок детского творчества;

- участие в творческих конкурсах;

- работа с родителями.

Содержание моей работы  определялось требованиями образовательной программы  «От рождения до школы» и программы по дополнительному образованию «Волшебный мир красок» с корректировкой в соответствии с поставленными задачами с стандартам ФГОС.
Качество и эффективность воспитательно-образовательного процесса во многом зависели от педагогических условий:                                                                      

 - создания развивающей среды для развития творческих способностей и творческой активности на занятиях по изобразительной деятельности и самостоятельного детского творчества; 

- создание необходимой атмосферы психологического комфорта. 

Методы эстетического воспитания:

- метод пробуждения ярких эстетических эмоций и переживаний с целью овладения даром переживания;
- метод побуждения к сопереживанию, эмоциональной отзывчивости на прекрасное в окружающем мире;
- метод эстетического убеждения;
- метод сенсорного насыщения;
- метод эстетического выбора, направленный на формирование эстетического вкуса;
- метод разнообразной художественной практики;
- метод сотворчества с педагогом, сверстниками, родителями;
- метод нетривиальных (необыденных) творческих ситуаций, пробуждающих интерес к художественной деятельности;
- метод эвристических и поисковых ситуаций.
Праздники, развлечения являются одним из эффективных средств ознакомления детей с изобразительной деятельностью. 
Успех в работе по развитию творческих способностей детей может быть достигнут только при тесном взаимодействии с родителями воспитанников, поскольку те знания, которые ребенок получает в детском саду, должны подкрепляться в условиях семьи. Мною была проведена работа с родителями по созданию условий для творческой активности детей дома. Родители активно участвовали в изготовлении пособий и дидактических игр по нетрадиционной технике рисования.

Анализ результативности.

Дети научились в процессе творчества своими руками создавать вещи, познали радости и разочарования созидания – все это важные составляющие процессы развития и обучения. Творческий процесс детей научил исследовать, открывать и обращаться умело со своим миром, о чем давно забыло большая часть взрослых. 

Результатом работы можно считать не только процесс развития дошкольника во всех видах его творческой деятельности, но и сохранение навыков, которые помогут им в будущем совершенствовать их потенциальные возможности.

Таким образом, на основе проделанной работы, я увидела у детей возрос интерес к нетрадиционным техникам рисования. Дети стали творчески всматриваться в окружающий мир, находить разные оттенки, приобрели опыт эстетического восприятия. Они создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, и самостоятельно находят средства для воплощения. Детские рисунки более интересные, содержательные, замысел богаче. Мои подопечные обрели уверенность в себе, у  робких детей  боязнь чистого листа  и испачкаться  красками исчезла ,  чувствуют себя уверенными, маленькими художниками.

В ходе проведенной диагнסстики по методике Т.С. Комаровой за последний год выявлены следующие уровни развития творческих способностей из 25 обследованных детей, высокий уровень развития имели 20 воспитанников, что составляет 80%, средний уровень – 5 детей, что составляет 20%, низкий – 0 воспитанников, или 0%. Исходя из результатов, можно сделать вывод, что дети приобрели умения и навыки в этом виде обучения. А именно, дошкольники слышат воспитателя, правильно выполняют задания, анализируют получившиеся рисунки, оценивают их.

    Творческие способности, формированные через нетрадиционное рисование, это ценный опыт для педагога в развитие  творчества у  ребенка дошкольного вסзраста. Ребенок приобретает такие качества, которые затем дают толчок развитию более общих способностей, сказывающихся на успешном осуществлении самых разнообразных видов деятельности, что дает перспективу работы на будущее.      
Данный опыт может быть полезен воспитателям дошкольных учреждений, педагогам дополнительного образования, заинтересованным и внимательным родителям, учителям начальных классов, студентам педагогических колледжей.

Организация данной работы не трудоемка при наличии художественных материалов, образцов рисунков в нетрадиционной технике рисования, методической базы и соответствующей подготовки. Для выполнения заданий нужны определенные средства – оборудование, канцтовары, фонотека, видеотека, мольберты.
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