Контрольно-учетное занятие по ОО «Речевое развитие» (развитие речи), ОО «Познавательное развитие» (мир природы) во второй младшей группе по теме «По дорогу в сказку»
19 мая 2016 года воспитатель высшей квалификационной категории Капкова Наталья Ионовна провела контрольно-учетное занятие по ОО «Речевое развитие» (развитие речи), ОО «Познавательное развитие» (мир природы) во второй младшей группе по теме: «По дорогу в сказку».
На занятии были поставлены следующие цели и задачи:
закреплять умения детей последовательно пересказывать сказку «Репка», называть диких и домашних животных, их детенышей, образовывая с помощью суффикса -онок-, различать значение слов с противоположным значением (большой - маленький); уточнить особенности животных, используя схему, называть предметы, их качества, действия, использовав в речи прилагательные, глаголы, согласовывать с существительными в роде; закреплять произношение звуков: -в-; -в’-; -м-; -м’-; -д-; -д’-; -с-; -с’- в словах изолированно, проговаривать чистоговорки, скороговорки.
Во время занятия педагог использовала следующие методические приемы: сюрпризный момент, загадку, игры «Кто как кричит?», «Найди маме малыша», «Будь внимателен», «Кто лишний?», игровую ситуацию «На прогулку», пересказывание сказки, используя настольный театр «Репка». Проведены оздоровительные минутки, звуковая гимнастика Лазарева, физкультминутка «Зарядка», дыхательная гимнастика «Часики», гимнастика для осанки «Танец медвежат».
Большое внимание педагог обращала на речь детей. Обращала внимание на то, чтобы она была чистая, правильная, последовательная, чтобы воспитанники четко произносили звуки, слова, используя скороговорки и чистоговорки.
Цели и задачи, которые были поставлены, выполнены. Дети были активными, внимательными, самостоятельными, отвечали на все поставленные педагогом вопросы. В ходе занятия у детей воспитывалась доброта, отзывчивость, инициатива.
