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Актуальность.
В современных условиях развития общества в системе дошкольного образования происходят изменения, ориентированные на опережающее развитие образовательной системы. Появляются качественно новые подходы, программы, методики. Отечественные и зарубежные исследования использования компьютера в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этих технологий, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и в целом личности ребёнка (исследования С.Л. Новосёловой, И. Пашелите, Г. П. Петку, Б. Хантер и др.). Этот современный способ развивает интерес к обучению, воспитывает самостоятельность, развивает интеллектуальную деятельность, позволяет развиваться в духе современности, дает возможность качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОО и повысить его эффективность.
 Актуальность использования мультимедийных информационных технологий обусловлена социальной потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей дошкольного возраста, практической потребностью в использовании в дошкольных образовательных учреждениях современных компьютерных программ и ИКТ-технологий.
Посредством внедрения в педагогический процесс информационно-коммуникационных технологий повышается качество образовательной деятельности: развивается мотивация у детей к содержанию педагогического процесса, расширяется кругозор за счет создания и использования готовых мультимедийных разработок. Мультимедийные технологии содействуют в повышении информационно-коммуникативных компетенций педагогов ДОО; позволяют обмениваться накопленным опытом в педагогическом сообществе посредством социальных сетей.
Образовательная деятельность в детском саду имеет свою специфику, она должна быть эмоциональной, с привлечением большого иллюстративного материала. Компьютерная техника с ее мультимедийными возможностями помогает в решении данной проблемы.
Использование Интернет-ресурсов позволяет сделать образовательный процесс информационно емким, зрелищным и комфортным. Но главным принципом при организации деятельности детей дошкольного возраста является принцип наглядности. Использование разнообразного иллюстративного материала, как статичного, так и динамического позволяет педагогам быстрее достичь поставленной цели во время образовательного процесса.
Средства ИКТ помогают педагогам в работе через: подбор иллюстративного материала к занятиям и для оформления стендов, группы, кабинетов; подбор дополнительного познавательного материала к занятиям, знакомство; разработке дидактических игр; обмен опытом; знакомство с периодикой, наработками других педагогов России и зарубежья; оформление групповой документации, отчетов; создание презентаций в программе РowerРoint.
Исходя из выше сказанного, я пришла к выводу, что в ДОО необходимо комплексное мультимедийное пространство, охватывающее все направления работы и всех участников образовательных отношений.
Важным условием становления опыта моей работы стал собственный интерес к обозначенной проблеме, изучение различных источников по данной теме, стремление придать своей деятельности направленный характер. 
Основная идея.
Основной идеей моего педагогического опыта является:

-создание современного образовательного пространства, 
-повышение качества дошкольного образования,
-повышение доступности и гибкости образования,
-повышение эффективности управления,
-формирование информационной культуры, через внедрение и использование ИКТ, а также повышение эффективности использования информационно-коммуникативных технологий в обучении и воспитании дошкольников, формирование информационной культуры педагогов и родителей (законных представителей), развитие коммуникативных способностей всех участников образовательных отношений: воспитанников, педагогов и родителей (законных представителей) воспитанников.
Данная цель реализуется через решение следующих задач:
 1.Создание условий для применения ИКТ в обучении и воспитании дошкольников.
2. Проведение систематической работы по становлению и развитию информационных и коммуникативных компетенций педагогов.
3. Способствование развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей (законных представителей) воспитанников, обеспечению открытости работы детского сада для родителей (законных представителей) воспитанников через информационно-коммуникативные технологии.
Теоретическая база.
Теоретическая база моего опыта основана на исследованиях, посвященных: проблеме использования мультимедиа в работе с дошкольниками, в работе с педагогами и в работе в родителями (законными представителями) воспитанников. 

Проблема использования компьютеров в образовательной деятельности выглядит очень естественным, с точки зрения ребенка и является одним из эффективных способов повышения мотивации и индивидуализации обучения развития творческих способностей и создания благополучного эмоционального фона. Современные исследования в области дошкольной педагогики К. Н. Моторина, С. П. Первина, М. А. Холодной, С. А. Шапкина и др. свидетельствуют о возможности овладения компьютером детьми в возрасте 3-6 лет. Как известно, этот период совпадает с моментом интенсивного развития мышления ребенка, подготавливающего переход от наглядно-образного к абстрактно-логическому мышлению. На этом этапе компьютер выступает особым интеллектуальным средством для решения задач разнообразных видов деятельности. Мышление, в соответствии с выдвинутой А. В. Запорожцем концепцией амплификации (обогащения), является интеллектуальной базой развития деятельности, а сам процесс овладения обобщенными способами решения задач деятельности ведет к ее осуществлению на все более высоком уровне. И чем выше интеллектуальный уровень осуществления деятельности, тем полнее в ней происходит обогащение всех сторон личности. Как известно, игра является одной из форм практического мышления. В игре ребенок оперирует своими знаниями, опытом, впечатлениями, отображенными в общественной форме игровых способов действия, игровых знаков, приобретающих значение в смысловом поле игры. Исследования Новоселовой С. Л. свидетельствуют, что ребенок обнаруживает способность наделять нейтральный до определенного времени объект игровым значением в смысловом поле игры. Именно эта способность является психологической базой для введения в игру дошкольника компьютера как игрового средства. 
С позиции общения ДОО и семьи, взаимодействие подразумевает организацию такой системы взаимодействия, при которой воспитатели и родители (законные представители) воспитанников постоянно обмениваются опытом, внедряя в практику наиболее ценные приемы воспитательного воздействия на дошкольников, то есть действия общие, обусловленные, связанные, и дополняющие друг друга. Е.В. Коротаева указывает, что современное представление о педагогическом взаимодействии основывается на понимании его как особой связи объектов и субъектов образования, детерминированной образовательной ситуацией, основанной на событийно-информативном, эмоционально-эмпатичном и организационно-деятельностном единстве и приводящей к качественным или количественным изменениям в организации педагогического процесса. В своих работах учёные Е.П. Арнаутова, Т.Н. Доронова, О.В. Солодянкина раскрывают необходимость саморазвития воспитателей и родителей, предлагают интерактивные формы и методы плодотворного сотрудничества дошкольного образовательного учреждения и семьи. По моему мнению, создание цифровой образовательной среды в ДОО обеспечит такое сотрудничество. Информационно-коммуникационные технологии я рассматриваю, как совокупность методов, программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения, отображения и использования информации в интересах семей воспитанников. По мнению З.М., Макоева и З.К. Малиевой, Б.А. Тахохова основным преимуществом информационных технологий заключается в том, что они дают возможность организовать в значительном отношении более насыщенную и продуктивную интерактивную образовательную среду с практически неограниченными возможностями, обеспечивают открытость системы образования, возможность выбора индивидуальной траектории общения. 
Большой вклад в теорию и практику становления компьютеризации внесли В.Н. Афанасьев, В.П. Беспалько, Я.А. Ваграменко, Е.П. Велихов, А.Г. Гейн, А.П. Ершов, В.Г. Житомирский, В.А. Извозчиков, К.К. Колин, А.А. Кузнецов, А.Г. Кушниренко, Ю.А. Первин, А.Д. Урсул и др. ученые. В настоящее время существует значительное число работ, посвященных различным аспектам развития, содержания образовательных информационных сред, но в практике отсутствуют конкретные проекты, рассматривающие вопросы проектирования информационно-образовательной среды учреждения. Вместе с тем организация педагогического процесса в условиях развития новых технологий обучения является сегодня весьма важной практически для каждого общеобразовательного учреждения. Ставятся новые задачи функционирования и развития дошкольных учреждений, направления деятельности которых должны учитывать политические, социально-экономические, культурные, образовательные цели модернизации дошкольной ступени современной школы в условиях динамичных изменений в системе образования. Для решения этого вопроса требуется качественно новый подход, который состоит в создании информационно-образовательной среды образовательного учреждения как структурного элемента информационно-образовательного пространства в рамках проектировочной деятельности по построению информационного общества. За всю историю информатизации в России было предпринято, по сути, только одно серьезное научное исследование информатизации системы образования. Результаты этого исследования подробно изложены в книге Уварова А.Ю. «Кластерная модель преобразований школы в условиях информатизации образования: Информатизация как процесс преобразований школы; Модели процесса информатизации школы». Один из основных выводов, сделанных авторами исследования, состоит в том, что не может существовать какого-либо шаблона для построения типового информационного пространства образовательного учреждения. Каждое образовательное учреждение должно и может построить свое информационное пространство, аутентичное образовательной программе этого образовательного учреждения. Такой вывод прекрасно согласуется с требованиями, провозглашенными ФГОС ДО. Ведь именно с создания уникальной образовательной программы, аутентичной специфическим условиям конкретного образовательного учреждения, должно начинаться построение всего образовательного пространства образовательного учреждения —детского сада. 
Вместе с тем, я считаю, что вопрос об информатизации в образовательном учреждении на сегодняшний день остается открытым и нуждается в дополнительном исследовании и соответствующем теоретическом и практическом обосновании. 
Новизна.
Стремление к профессиональному совершенствованию всегда приводит педагога к осмыслению своего дидактического инструментария, вооружению новыми инструментами педагогического воздействия. Таким образом, приходится постоянно находиться в поиске новых форм и активных методов, приемов, творческих разработок и дидактических пособий, которые помогают легче реализовать поставленные задачи. 
Интерактивное пространство делает образовательную систему открытой для активного участия педагогов, воспитанников и родителей (законных представителей) воспитанников, основной целью которого является стимулирование познавательной активности и развитие свободной творческой личности. При этом роль взрослых быть не только помощниками, но и партнерами, тьюторами, консультантами, экспертами, организаторами всех видов детской деятельности.

Для меня мультимедиа-технологии в ДОО сегодня— это одно из перспективных направлений информатизации образовательного процесса с вовлечением в него не только педагогов, дошкольников, но и их родителей. Мультимедиа и телекоммуникационные технологии открывают принципиально новые методические подходы в системе дошкольного образования. Имеющиеся программные продукты, в том числе готовые электронные книги и игры, а так же собственные разработки позволяют педагогу повысить эффективность обучения.
Использование мультимедиа технологий в ДОО предполагает выполнение некоторых требований, таких как: проведение образовательной деятельности с применением мультимедийных презентаций должно проходить только в специальных созданных условиях; следует шире использовать проблемный метод обучения; должен использоваться индивидуальный подход, включающий широкое использование индивидуализированных обучающих программ, а также  метод проектов, в рамках которого необходимо соблюдать принципы последовательности и преемственности.
При использовании мультимедиа в процессе образовательной деятельности через интерактивность, структуризацию и визуализацию информации происходит усиление мотивации как педагогов, воспитанников, так и родителей воспитанников, активизация их познавательной деятельности, как на уровне сознания, так и подсознания.
Я считаю, что работая с мультимедиа инструментарием, педагоги и родители получают в свое распоряжение богатейший арсенал материала. Мультимедиа реализует более творческий подход к процессу усвоения и представления знаний, общения и педагогической грамотности родителей воспитанников.
Мультимедийные компьютерные технологии дают возможность оперативно сочетать разнообразные средства, способствующие более глубокому и осознанному усвоению изучаемого материала, экономить время, насытить жизнь информацией. 
Технология опыта.
Свою работу по «Созданию мультимедийного пространства в ДОО» я начала еще работая в должности «заведующего» данным дошкольным образовательным учреждением с 2018 года. 
Благодаря достаточно насыщенной материально-технической базе детского сада и желанию всех участников образовательных отношений, педагоги с успехом способны реализовать данное направление.
Данное «мультимедийное пространство» затронуло всех участников образовательных отношений и все области детского развития.
Система работы предполагает 3 этапа:

 1.  Информационно - аналитический этап:

· Формулировка цели и задач;
· Стартовая диагностика воспитанников по группам, ИКТ-компетенций педагогов, уровень информационной открытости родителей.
Для достижения поставленных цели и задач необходимо было познакомиться с передовым педагогическим опытом использования мультимедиа, как средства познавательного развития детей дошкольного возраста; повысить педагогическое мастерство в области ИКТ-компетентности педагогов, создание игр, презентаций, медиатеки интерактивных игр для дошкольников; развитие умений педагогов в применении мультимедиа в работе с родителями.
2.  Планово – организационный этап -  этап осуществления подбора технологий с учетом возрастных особенностей дошкольников, умений педагогов и возможностей родителей.
Следующим этапом работы было составление перспективного плана и разработка содержания занятий, продумывание конкретных интерактивных дидактических игр, конкретных методов и приемов работы с родителями, плана работы по обучению ИКТ-грамотности педагогического коллектива.
3. Непосредственная деятельность в реализации опыта, достижения и рекомендации, возможность реализации опыта в других ДОО.
Всю работу по созданию в ДОО  «мультимедийного пространства» я разделила на 6 блоков:
1.Работа с воспитанниками в рамках основной общеобразовательной программы дошкольного образования детского сада.

2.Работа с воспитанниками в рамках предоставления бесплатных дополнительных образовательных услуг.

3.Организация коррекционной работы с детьми с ОВЗ.

4.Работа психологической службы детского сада.

5.Работа с педагогами.

6.Работа с родителями (законными представителями) воспитанников.

За каждым блоком я закрепила ответственного педагога и в процессе работы мы вместе с ним контролируем и корректируем весь процесс работы. 
1.Работа с воспитанниками в рамках основной общеобразовательной программы дошкольного образования детского сада.
Построение образовательной деятельности осуществляется на основе педагогических технологий активизации деятельности дошкольников путем создания проблемных ситуаций, использования интерактивных дидактических игр, развивающего обучения, индивидуальных и групповых способов обучения.
Информативно-коммуникативные технологии реализуются со всеми воспитанниками нашего детского сада, начиная со второй младшей группы, в соответствии с соблюдением требований санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», санитарных правил и норм СанПиН 1.2.33685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания». Познавательный интерес дошкольников является одним из основных критериев оценки эффективности педагогической деятельности. В процессе познавательной деятельности происходит овладение необходимыми способами или умениями и навыками, при помощи которых дошкольник получает знания.

При реализации «Познавательного и речевого развития» основной общеобразовательной программы педагоги составляют познавательные презентации по тематическим неделям, где у педагогов есть возможность наглядно продемонстрировать тот или иной объект, его особенности, отличительные признаки, место нахождения в социуме, значения для общества и т.д. В презентацию возможно включение дидактических игр, развивающих заданий, головоломок, мнемотаблиц, заданий для речевого развития, музыкальное сопровождение и т.д. 

Работа с интерактивной доской позволяет по-новому использовать в образовательной деятельности дидактические игры и упражнения, коммуникативные игры, проблемные ситуации, творческие задания. Применение интерактивной доски с использованием мультимедийных технологий (графика, цвет, звук, видеоматериалы) позволяет моделировать на занятиях различные ситуации. Игровые компоненты, включённые в мультимедийные программы, активизируют познавательную активность детей и усиливают эффективность усвоения материала. Технология работы доски, основанная на принципе резистивной матрицы, является самой распространенной в мире и самой безопасной для здоровья.

Виртуальная экскурсия так же используется на занятиях с детьми дошкольного возраста.   Педагогический потенциал образовательных экскурсий огромен: именно образовательные экскурсии дают подрастающему поколению возможность для повышения своего интеллектуального уровня, развития наблюдательности, способности воспринимать красоту окружающего мира, являются одной из форм сочетания обучения с жизнью, с практикой, важным средством активизации образовательного процесса. Виртуальная экскурсия, конечно, не заменит личное присутствие, но позволит получить достаточно полное впечатление об изучаемом объекте. И практически, в полной мере вкусить все красоты нашей планеты не покидая стен детского сада.

Виртуальная экскурсия в работе с дошкольниками позволяет получить визуальные сведения о местах недоступных для реального посещения, сэкономить время и средства. Достоинства данных экскурсий в том, что воспитатель сам отбирает нужный ему материал, составляет необходимый маршрут, изменяет содержание согласно поставленным целям и интересам детей.

Применение информационно-коммуникативных технологий в «Художественно-эстетическом развитии» детей способствует развитию основ визуальной культуры; представлению информации в образном плане за счет мультимедиа-эффектов в «привычной» для современных детей форме. Познанию в процессе экспериментирования и игры; переносу акцентов с «информационных» методов на «демонстрационные», что соответствует сути искусства, идеям эстетического развития и возрастным возможностям дошкольников.

Опираясь на возрастные особенности детей, создаются мультимедийные персонажи, которые с экрана вовлекают детей в образовательную деятельность, позволяя играть вместе с детьми, а не быть «над ними». Персонажи вызывают у детей положительные эмоции, помогают им в игровой форме усвоить предложенный материал. Так же здесь возможен вариант использования виртуальных экскурсий, о которых написано выше.

Музыкальное развитие можно реализовывать с помощью следующих игр: мульт-герой рассказывает детям, что увлекся интересной игрой – рассматривает картины и подбирает к ним музыку - мини-игра «Подбери музыку к картине»;  предлагает нарисовать под музыку свою картину; усложняет задание: «Найди картину по стихотворению и подбери к ней музыку»; читает стихотворение и предлагает под музыку изобразить те образы, которые стихотворение навеяло; просит помочь разобраться какой танец изображён на картине и какая музыка ему соответствует; подвижная игра «Изобрази движение танца»;  рисование понравившегося танца.

На занятиях по изобразительному искусству (рисованию, конструированию, аппликации и лепке) очень удобно применение презентаций, в которых присутствует последовательность действий выполнения чего-либо. Т.е. помимо героя, увлекающего за собой детей в удивительное приключение, есть возможность представить поэтапный образец выполнения какого – либо рисунка (поделки), и благодаря этому достигнуть достойного конечного результата. 

Для «Социально - коммуникативного развития» дошкольников огромное значение имеет не только игра. Занятия, беседы, упражнения, чтение книг, наблюдение, обсуждение различных ситуаций, поощрение взаимопомощи и сотрудничества детей, их нравственных поступков – все это основа, из которой складывается личность человека. 

Реализуя информативно-коммуникативные технологии в данной образовательной области, мы создаем серии познавательных презентаций к занятиям, праздникам, мероприятиям посвященных изучению правил дорожного движения, пожарной безопасности, прав ребенка и т.д. 

Данные презентации помогают объединить огромное количество демонстрационного материала, освобождая от большого объема бумажных наглядных пособий, таблиц, репродукций, аудио и видео аппаратуры. Преимущества познавательных презентаций были описаны выше.

Не остается без внимания и образовательная область «Физическое развитие». 

Всем нам известно, чем больше мы заинтересуем ребенка игрой, тем эффективней и непринуждённее пройдет процесс его обучения и развития. Не создавая урочной формы обучения, на занятиях по физическому развитию, мы используем метод «Погружения в объективную реальность». С помощью данного метода, в организационной части занятия, детей стимулирует на совершение будущих действий, искусственно созданная педагогом ситуация, которая создается с помощью интерактивной доски или экрана.  Демонстрируя на нем различного рода «реальность» (космос, джунгли, пустыню и т. д.) дети, представляют свое место нахождение в задуманной педагогом обстановке. Благодаря правильному выполнению физических упражнений, основных видов движений, эстафет и т.д., дети преодолевают различные препятствия, помогая тому или иному персонажу, выступая в роли спасателей, помощников, супергероев.  По завершению «задания» дети всегда возвращаются в детский сад, где их ждет похвала, одобрение и поощрение. Благодаря такому методу, не замечая процесса обучения и отсутствие навязчивого заучивания, дети показывают отличный результат и хорошо развитые физические качества. 

2.Работа с воспитанниками в рамках предоставления бесплатных дополнительных образовательных услуг.

Опишу эту работу на примере обучения дошкольников английскому языку в рамках предоставления бесплатных дополнительных образовательных услуг.

 Дошкольное образование на современном этапе требует новых путей решения для повышения качества образования дошкольников. Мультимедийные технологии в настоящее время считаются вспомогательными средствами в обучении дошкольников английскому языку. 
Дошкольный возраст особенно благоприятен для начала изучения иностранного языка, дети этого возраста отличаются особой чуткостью к языковым явлениям.
В нашем детском саду изучение иностранного языка – это не учеба, а любимая игра.  Игра – это главный мотивационный двигатель ребёнка, тот методический инструмент, который обеспечивает готовность к общению на иностранном языке. Обучение языку в игровой форме на занятиях даёт возможность проявить себя каждому ребёнку, потому что находчивость и сообразительность помогают преодолеть трудности в усвоении нового материала. В нашем детском саду занятия по изучению английского языка с использованием интерактивного обучения отличаются разнообразием, повышенным интересом дошкольников к английскому языку.
Что же такое «интерактивное обучение?»
Интерактивное обучение – это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает конкретные и прогнозируемые цели. Одна из таких целей состоит в создании комфортных условий обучения, при которых обучаемый чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. Интерактивное обучение означает взаимодействие педагога и обучаемых. Следует отметить, что роль педагога второстепенна при таком общении. Главной цель педагога является контроль над процессом обучения. 
Хочется отметить, что большую помощь при обучении дошкольников английскому языку оказывают интерактивные дидактические игры.
Интерактивные игры - отличный помощник в образовательном процессе ребенка, они вызывают у детей:
- познавательный интерес;
- способствуют снятию напряжения, утомления;
- могут служить средствами развития речи;
- развивают мелкую моторику;
- развивают память и внимание;
- развивают понятия формы, цвета и величины;
- развивают воображение и творческие способности;
-  элементы наглядно-образного мышления;
- развивают работоспособность дошкольников.

Современные интерактивные игры разработаны с учетом требований ФГОС ДО и являются обучающими программами, направленными на:
- формирование правильного произношения;
- развитие лексического словаря;
- развитие элементарных коммуникативных навыков общения на английском языке;
- развитие фонетического восприятия (звуки, ударение, ритм, интонация).

Согласно этому, существует несколько видов интерактивных игр для дошкольников, которые мы используем на занятиях по изучению английского языка:
Развивающие игры: направлены на развитие познавательных способностей, эмоционального и нравственного развития, развития воображения. В них нет четко выделенной дидактической задачи – они являются инструментами для творчества, самовыражения ребенка.

Например: «What is it?», «What’s words do you know?», «Boys and girls toys», «How many toys there?» и т.д.

Обучающие игры: ребенку предлагается в игровой форме решить ту или иную дидактическую задачу. Сюда относятся игры на формирование у детей начальных математических представлений, обучением иностранному языку.

Например: «Show me», «Guess the colour», «Count the toys» и другие.

Логические игры: направлены на развитие логического мышления ребенка дошкольника. К таким играм относятся головоломки с одной или несколькими задачами, которые должен решить ребенок.

Преимущество интерактивных игр на наших занятиях в том, что их можно использовать на любом этапе в образовательной деятельности, как при изучении нового материала, так и при повторении и закреплении материала. Интерактивные дидактические игры можно также использовать и в качестве физкультминутки. При знакомстве с различными темами «Parts of body», “My mood”, “Days of the week” и многих других мной используются видеоролики, с помощью которых дети запоминают названия частей тела, дней недели, ребята учатся правильно произносить слова. 

Таким образом, использование интерактивного дидактического материала расширяет возможности нашего педагога в выборе материалов и форм обучения, делает занятия яркими и увлекательными, эмоционально насыщенными.
 Они помогают:
- развивать грамматический строй речи;
- развивать связную речь - диалогическую и монологическую;
- формировать активный словарь у дошкольников;
- формировать и развивать звуковую культуру речи.

 Применяя интерактивные дидактические игры при обучении дошкольников английскому языку, повышается мотивация у детей к обучению, дети учатся новым формам сотрудничества, формируется рефлексия ребенка, оценка своих достижений.
еР
3.Организация коррекционной работы с детьми с ОВЗ.

В последние годы отмечается увеличение числа детей с ограниченными возможностями здоровья. Соответственно, возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути воспитания и обучения данной категории детей. Для этого как нельзя лучше подходят современные образовательные технологии. Актуальность выбора данного направления продиктовано необходимостью решения проблем развития и коррекции детей с ОВЗ в современном информационном обществе. Информационные технологии входят в жизнь ребенка с ранних лет и оказывает большое влияние на его развитие. Логично возникает вопрос о необходимости использования информационно- коммуникационных технологий в коррекционной работе для повышения эффективности образовательного процесса. Учитель- дефектолог, учителя-логопеды нашего детского сада используют мультимедийные материалы в своей практике для реализации коррекционных задач для того, чтобы повысить наглядность и разнообразить содержание материала; разнообразить формы подачи материала. Их можно применить при диагностике, в образовательной деятельности, в индивидуальной работе, в работе с родителями, при обмене опытом с коллегами. Применение мультимедийных средств в коррекционно- образовательном процессе в сочетании с традиционными методами активизируют познавательную активность детей, способствуют развитию психических процессов, значительно повышают эффективность воспитания и обучения детей с ОВЗ.
Мы выделяем следующие направления коррекционной работы с использованием мультимедийных средств:

-Развитие речевых функций: расширение словарного запаса; формирование звуковой культуры речи и т.д.

-Развитие зрительного восприятия: узнавание и называние предметов; восприятие цвета, формы, величины предметов; составление целого из частей.
-Развитие ориентировки в пространстве: ориентировка на себе, относительно себя и относительно предметов;

-Развитие психических процессов: восприятия, внимания, памяти, мышления.
Для лучшего понимания детьми изучаемого материала, формирования коммуникативных навыков, создания условий для овладения новым социальным опытом мы разработали авторские презентации и дидактические игры: «Весна», «Насекомые», «Цветы», «Космос», «Перелетные птицы», «Животные», «Счет», «Геометрические фигуры» и др.

В качестве цифрового образовательного ресурса, включая региональный компонент, мы подготовили подборку презентаций «Столица нашей Республики – Саранск», «Животные и природа Мордовии», «Мой любимый город», «Достопримечательности Рузаевки».

Визуальная насыщенность дидактического материала привлекает детей, способствует его лучшему усвоению и запоминанию, делает занятия яркими и убедительными, так как на них создается обстановка совместной творческой деятельности и доверительного общения педагога с детьми. Сочетание рассказа с демонстрацией слайдов позволяет успешно реализовать принцип пошагового введения тематического материала, с учетом «эффекта новизны»
Мультимедийные технологии в образовательной деятельности учителя-логопеда, учителя-дефектолога не цель, не предмет, а средство, активизирующее коррекционную работу.
4.Работа психологической службы детского сада.
Интерактивные и мультимедийные средства значительно расширяют возможности педагога-психолога, способствуют успешной реализации интеллектуальных, творческих способностей, развития познавательной сферы и формированию эмоциональной устойчивости детей дошкольного возраста.

Предъявление информации на экране компьютера в игровой форме вызывает у детей огромный интерес. Движения, звук, анимация надолго привлекает внимание ребенка.

Во время использования интерактивных и мультимедийных средств:- ребенок сам регулирует темп и количество решаемых игровых обучающих задач; - проблемные задачи, поощрение ребенка при их правильном решении самим компьютером являются стимулом познавательной активности детей; - в процессе своей деятельности за компьютером дошкольник приобретает уверенность в себе, в том, что он многое может; - компьютер очень "терпелив", никогда не ругает ребенка за ошибки, а ждет, пока он сам исправит их; - игровые обучающие программы приучают дошкольника к самостоятельности, развивают навык самоконтроля.

На психологических занятиях для активизации познавательной и эмоциональной деятельности детей педагог-психолог использует интерактивную доску. Интерактивная доска служит для педагога-психолога наглядно-демонстрационным и практическим материалом для работы с детьми. На доске воспроизводятся игры, диагностические методики, психологические тесты, наглядный и практический материал, а также детям предоставляется возможность выполнять психологические задания с помощью непосредственной работы на доске.

Отдельно хотелось бы рассказать о компьютерных обучающих играх, которые выполнены в виде презентаций. Одной из эффективных игр для детей дошкольного возраста является компьютерная программа «Kidsmart», которая включает в себя комплекс развивающих занятий, направленных на развитие познавательной и эмоциональной сферы детей. Психологические занятия с детьми на основе данной программы могут проходить как в индивидуальной, так и в групповой формах. Групповая работа для детей становится живым действием, ведь они не в устной и не в письменной форме выполняют предложенные задания, а непосредственно на доске, с помощью специальных средств самостоятельно нажимают на варианты ответов, что вызывает у детей бурные положительные эмоции, что так же способствует развитию и формированию эмоциональной сферы дошкольника. Также, на основе разнообразных инструментов, функций с помощью программы «Smart Notebook» мы разрабатываем специальные задания в виде игр, направленных на формирование эмоциональной и познавательной сферы дошкольников. Не редко психологические занятия сопровождаются релаксационной музыкой и демонстрацией успокаивающих пейзажей. Интерактивная доска в этом случае служит как релаксационное средство. В целом, использование интерактивных технологий на психологических занятиях создаёт ситуацию успеха для детей, снижает утомляемость, держит в стабилизации их работоспособность, стабилизирует фон настроения, повышает интерес к заданиям, все это способствует положительному результату. На наш взгляд, каждый педагог- психолог в условиях дошкольного учреждения по возможности должен строить образовательный процесс с использованием интерактивных и мультимедийных средств. Ведь данные методы обучения оказывают полезное воздействие не только на детей, но и практичны в работе педагогов-психологов. Имея в помощниках интерактивные и мультимедийные технологии, педагог-психолог на своих занятиях может больше внимания уделять каждому ребенку, перекладывая часть своих обязанностей на технологии.

5.Работа с педагогами.
Современные реалии диктуют необходимость внедрения ИКТ-технологий в учебно-воспитательный процесс, что влечет за собой необходимость формирования ИКТ-компетентности педагога, являющейся его профессиональной характеристикой, составляющей педагогического мастерства.
 Человек, умело и эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет другой, новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникающих проблем, организации своей деятельности. Владение информационно-компьютерными технологиями помогает педагогу чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях, а образовательному учреждению – перейти на режим функционирования и развития как открытой образовательной системы. Очевидно, что педагог, который ведет занятия с использованием мультимедиа-проектора, компьютера, имеет выход в Интернет, обладает качественным преимуществом перед коллегой, действующим только в рамках традиционных технологий. Мультимедиа-занятия, которые проводятся на основе компьютерных обучающих программ, позволяют интегрировать аудиовизуальную информацию, представленную в различной форме (видеофильм, анимация, слайды, музыка), стимулируют непроизвольное внимание детей благодаря возможности демонстрации явлений и объектов в динамике. Владение компьютерными технологиями позволяет увеличить поток информации по содержанию предмета и методическим вопросам благодаря данным, имеющимся на электронных носителях и в Интернете, возможен интенсивный обмен информацией с партнерами извне. ИКТ-компетентность педагога понимается «как его готовность и способность самостоятельно использовать современные информационно-коммуникационные технологии в педагогической деятельности для решения широкого круга образовательных задач и проектировать пути повышения квалификации в этой сфере». Практика показывает, что педагоги испытывают затруднения в использовании компьютера в воспитательно-образовательном процессе вследствие того, что имеют разный уровень информационно-компьютерной компетентности.

Анализ данной ситуации позволил мне выявить ряд противоречий между:

· потребностью быстрого получения научно-методической информации и инертностью ее переработки и передачи в образовательном учреждении; 

· желанием педагогов и их неумением организации научно-методической деятельности на базе информационных технологий; 

· неподготовленностью педагогов и актуальной необходимостью использования информационных технологий в процессе деятельности; 

· возрастающими требованиями к уровню профессиональной деятельности педагога и неготовностью его к созданию педагогического пространства; 

· потребностью образовательной практики в высоком уровне информационной компетентности современных педагогов и невысокой эффективностью процесса их повышения квалификации в данном направлении; 

· существующими моделями повышения квалификации, направленными на формирование преимущественно компьютерной грамотности, и необходимостью организации непрерывного образования педагогов, ориентированного на применение информационно-компьютерной технологии в их практической деятельности. 

Данные противоречия позволяют мне определить цель и задачи инновационной деятельности с педагогическими кадрами, направленные на повышение качества образования через активное внедрение в воспитательно-образовательный процесс информационных технологий.

Задачами являются:

· систематизация, обновление и пополнение информационных ресурсов образовательного процесса; 

· разработка и апробация технологий мультимедийного сопровождения воспитательно-образовательного процесса; 

· расширение использования информационно-компьютерных технологий в воспитательно-образовательном процессе; 

· разработка системы организации консультативной методической поддержки в области повышения информационной компетентности педагогов; 

· создание банка компьютерных обучающих программ, дидактических и методических материалов по использованию информационных технологий в работе ДОО; 

· создание комплексной интегрированной модели информационно-методического обеспечения воспитательно-образовательного процесса ДОО. 

Решение проблем формирования профессиональной компетенции педагога в условиях информатизации современного образования требует изменения содержания существующей подготовки педагогических кад​ров и создания благоприятных организационно-педагогических условий для внедрения современных компьютерных и информационных технологий в воспитательно-образовательный процесс. Однако профессионально-личностные особенности педагогов могут затруднять формирование у них информационно-компьютерной компетентности. В связи с этим необходимо  изучать их образовательные потребности с помощью:

· диагностирования 
· индивидуального собеседования; 

· изучения адресных заявок, содержащих индивидуальные запросы по актуальным проблемам образования; 

· систематизации и анализа выявленных проблем – запросов педагогов. 

Для подготовки личности к непрерывному развитию ИК-компетентности требуется  новая система повышения квалификации, организации консультативной методической поддержки. 

С этой целью я  использую следующие формы работы с педагогами: 
· недели педагогического мастерства; 

· мастер-классы; 

· педагогические мастерские и наставничество; 

· обучающие семинары; 

· работа в паре; 

· тематические семинары. 

Передовой опыт — самая быстрая, оперативная форма разрешения назревших в практике противоречий, быстрого реагирования на общественные запросы, изменяющуюся ситуацию. С целью пропаганды опыта лучших педагогов в ДОО я организую недели педагогического мастерства. В рамках проведения недели мастерства педагогами проводятся открытые показы, на которых представляется лучший опыт внедрения информационных технологий в воспитательно-образовательный процесс.

Для любого педагога, изучающего передовой опыт, важен не только результат, но и методы, приемы, при помощи которых он достигнут. Это позволяет соизмерить свои возможности и принять решение о внедрении успешного опыта в свою работу.

Педагог посещает занятия своего опытного коллеги и наглядно видит, как можно применять цифровые образовательные ресурсы в работе с детьми.

Мастер-классы проводятся с целью обучения педагогов методам и приемам работы с детьми с использованием информационных технологий и т. д.

Открытый показ дает возможность установить непосредственный контакт с педагогом во время занятия, получить ответы на интересующие вопросы, помогает проникнуть в своего рода творческую лабораторию воспитателя, стать свидетелем педагогического творчества.

Преодоление трудностей и выход на качественно новый уровень профессионализма малопродуктивны в “автономном режиме”. Поэтому я считаю, что нужно постоянное взаимодействие “обучающихся” педагогов с теми, кто может оказать содействие в освоении и применении новых технологий. С этой целью используются педагогические мастерские и наставничество.

Важную роль в повышении теоретического уровня педагогов и совершенствования их информационной компетентности играют обучающие семинары. Тематические семинары по вопросам информатизации проводятся мною, старшим воспитателем, или поручаются педагогам, хорошо владеющим информационными технологиями.  Они организуются с целью более углубленного погружения в тему, совершенствования умений и навыков: “Создание мультимедийных презентаций (PowerPoint)”, “Сеть Интернет”, “Подготовки наглядных и дидактических материалов средствами Microsoft Office” и др.

Работа в паре, пару составляют педагог, владеющий информационно-компьютерными технологиями, и педагог с нулевым уровнем работы на компьютере, очень эффективна, т. к. непосредственно помогает приобрести практические навыки работы на компьютере. 

В помощь педагогам в ДОО создана творческая группа, которая разрабатывает занятия с использованием цифровых образовательных ресурсов, методические рекомендации по использованию информационно-компьютерных технологий на занятиях.

Кроме обучающих форм профессиональной подготовки педагогов по повышению их информационной компетентности с ними проводятся и другие мероприятия. Так, для совершенствования навыков педагогических ра​ботников, повышения их ИК-компетентности, передачи опыта, поиска новых творческих методов и приемов использования новых информационных технологий в работе с детьми, родителями организуются конкурсы педагогов:

· компьютерных плакатов; 

· компьютерных презентаций “Моя группа”; 

· электронных методических материалов и презентаций для занятий; 

· электронных групповых газет. 

Разработанная система повышения  информационной компетентности педагогических работников дает  свои результаты. Педагоги:

· умеют создавать графические и текстовые документы (самостоятельно оформляют групповую документацию, диагностику и т. д.); 
· умеют применять электронные дидактические и педагогические программные средства; 
· активно используют информационные технологии в образовательном процессе; 

· владеют навыками поиска информации в Интернете, могут осуществить заказ и подписку; 
· умеют оценивать основные педагогические свойства электронных образовательных продуктов, определять педагогическую целесообразность их использования в учебном процессе;
· владеют программой PowerPoint для создания мультимедийных презентаций; 

· умеют разрабатывать занятия с использованием информационных технологий; 

· владеют способами и методами применения компьютерных технологий в работе с детьми и родителями.

Таким образом, реализуя программу информатизации в ДОО можно с уверенностью сказать, что компьютер является эффективным техническим средством, при помощи которого можно значительно разнообразить воспитание и обучение и всесторонне развить ребенка.

6.Работа с родителями (законными представителями) воспитанников.
Процесс внедрения ИКТ в дошкольное образование не может быть успешным без активной поддержки и участия родителей. Тесное сотрудничество с родителями позволяет строить образовательный процесс с учетом индивидуальных способностей и интересов детей. Современные родители – грамотные люди, знающие технические возможности компьютера и пользуются всеми его ресурсами и интернетом. Новые современные возможности помогают в работе не только с детьми, но и с их родителями. Работа с родителями направлена на сотрудничество с семьёй в интересах ребёнка.

 Работа по педагогическому взаимодействию с семьями представляется четырьмя группами: 
- информационно – аналитическая;

- познавательная;

- наглядно – информационная;

- досуговая.

Цель дистанционных образовательных технологий: 

оказание педагогической поддержки родителей в удаленном доступе, помощь в подборе актуальной информации. Вовлечь родителей в образовательный процесс, дать возможность продуктивно проводить досуг с детьми.

Задачи педагога: 

- повышение качества и эффективности образования путем внедрения дистанционных технологий;

- удовлетворение потребностей родителей и детей в получении образования;

- предоставления дошкольникам возможности освоения образовательных программ непосредственно на дому или по месту временного пребывания;

- повышение уровня компетентности родителей.

Представляю некоторые варианты дистанционных форм взаимодействия с родителями воспитанников, которые мы используем в своей работе.

 -  Использование социальных    сетей, в   частности    создание       групп

«ВКонтакте». 

В нашем дошкольном учреждении   используется   ведение   отдельных групп «ВКонтакте» по каждой возрастной группе, которые имеют закрытый формат в целях сохранения конфиденциальных данных участников образовательного процесса.
В них участники могут обмениваться фото-, видео-, аудиоматериалами, задавать интересующие вопросы, комментировать информацию. Педагог непосредственно может ознакомить родителей с планами работы, рекомендовать ссылки для самостоятельного изучения той или иной темы, информировать   о предстоящих мероприятиях: праздниках, конкурсах, акциях, семинарах и т. д.       
-  Другой формой дистанционного взаимодействия родителей и педагогов является сайт детского сада. На сайте каждый родитель в удобное для него время может найти интересующую его информацию о деятельности образовательного учреждения, об образовательном процессе, учебных программах, проводимых мероприятиях, новостях. Кроме того, сайт содержит раздел дистанционное обучение. Преимущества дистанционного обучения детей дошкольного возраста находит отражение в возможности установления оптимального режима обучения, с учетом особенностей ребенка. Родители сами определяют, в какое время ребенку удобнее заниматься, какой промежуток дня наиболее продуктивен для занятий. Основное условие дистанционного обучения – наличие ПК и доступа к сети – интернет. Такое обучение имеет под собой хороший методический фундамент: - видео и аудио – лекции, тесты, задания и т.д.

Существуют и некоторые недостатки дистанционного обучения детей дошкольного возраста: 

-Максимальное участие родителей. 

-Нет авторитета воспитателя. 

-Не все имеют возможность получения дистанционного обучения, в силу сложных материальных условий, так как необходимо дорогостоящее оборудование (компьютер или ноутбук, интернет).

-Отсутствие общения со сверстниками. 

-Длительный период времени работы ребенка за компьютером.
Все же взаимодействие педагогов с родителями посредством дистанционных технологий способно принести огромную пользу не только семьям детей, но и самому педагогу: педагог, владеющий этими формами работы с семьёй, сможет добиться не только хороших показателей по успеваемости своих воспитанников, но и поможет им стать полноценными членами общества.

- Для общения педагога и родителей используются такие мобильные приложения,  как Viber и WhatsApp, где были созданы совместные чаты в каждой возрастной группе детского сада. Данные мессенджеры позволяют, в случае необходимости, не только оперативно передать необходимую информацию, но и разместить фото- и видеоматериалы.

- Использование личной веб – страницы воспитателя в сети интернет -размещаются консультационные материалы по разным направлениям в развитии детей: возрастные особенности, советы специалистов, рекомендации воспитателя, памятки, презентации, информация для родителей. Пользуются чаще те родители, которые по разным причинам недостаточно внимания уделяют прочтению наглядного материала в родительском уголке, а предпочитают находиться у компьютера дома.

- Постоянно находясь в поиске новых эффективных образовательных практик,  на мой взгляд, стал youtube-канал. Контент канала составляют видеоролики воспитательно-образовательной направленности —  видео - занятия, видеорепортажи о событиях, праздники и т. д. Информация и сюжеты роликов продиктованы текущими образовательными задачами, а также запросами родителей, ведь детский сад — это открытая образовательная система, в которой родители — равноправные образовательные партнеры.

- Единая электронная почта группы является универсальным и интерактивным средством связи. Родителям не нужно больше переписывать рекомендации, и в случае болезни или пропуска по каким – либо причинам не теряется связь между семьей и садом. Так же это удобно, так как работает обратная связь, любой родитель или представитель ребенка имеет возможность задать вопрос в письменной форме, получить онлайн рекомендацию, уточнить информацию по любому интересующему их вопросу, назначить время консультации в случае, если это необходимо.

- Дистанционные телеконференции могут проводиться, как в режиме реального времени, так и с помощью электронной переписке на платформе «ZOOM».

Особенности ведения дистанционной конференции в режиме реального времени обусловлены необходимостью ее предварительной подготовки. Готовясь к дистанционной конференции, ведущий предлагает участникам заранее написать свои вопросы и суждения по заявленным темам. Ведущий конференции также готовит свои основные вопросы участникам. Во время электронной дискуссии предварительно написанные ключевые фразы помогают координатору оперативно вести диалог, не тратя лишнего времени на набор текста. В то же время от ведущего требуется быстрая реакция на происходящее, оперативность включения своих реплик в нить дискуссии, принятие решений о смене темы или вида деятельности участников конференции.

- Смс – рассылка для детского сада – это форма постоянного оперативного взаимодействия воспитателей и родителей, что предоставляет дошкольному учреждению дополнительные возможности в работе.

Смс – информирование позволяет быстро оповестить родителей о важной информации, а именно: оповещение родителей о собрании или дне открытых дверей; приглашения на массовые мероприятия (концерты, экскурсии и т.д.); поздравления родителей с праздниками.

В чем же я   вижу эффективность использования  современных технологий на примере нашего дошкольного учреждения?  
Преимуществ, несомненно, очень много:
- за счет привлекательности компьютера и  мультимедийных эффектов (движения, звук, мультипликация), у  родителей повышается мотивация к общению с ребенком  в домашних условиях,  предложенный материал заинтересовывает  ребенка, дает определенные результаты в обучении и развитии.  
 - решается одно из важнейших условий в построении взаимодействия детского сада с семьями воспитанников -   выполнение  принципа обратной связи;
- осуществляется пропаганда педагогических знаний и   обучение родителей в части оказания им помощи   при проведении   индивидуальной работы  с ребенком;
- используется   большой  объем  информационного и учебного материала, который представляется  как в печатном виде, так и на информационных носителях(диск,флеш-карта);
- осуществляется привлечение различных  источников информационного и обучающего материала с использованием Интернет-ресурсов.
Использование всех выше перечисленных   ресурсов позволяет оперативно передавать необходимую актуальную информацию, позволяют родителям быть в курсе всех событий, происходящих в образовательном учреждении.

Но не стоит забывать, что даже при всех возможностях современного использования цифровых технологий нельзя полностью исключать или свести до минимума личное общение с родителями. Цифровые технологии только помогают нам приспособиться к темпу жизни и к её современным требованиям, но «живое» общение   не заменит никто и ничто.
Результативность опыта.
Подводя итог своего практического опыта по теме «Создание мультимедийного пространства в ДОО», я пришла к выводу, что намеченные цели, задачи, принципы и методы, выбранные для достижения положительного результата, оправдали ожидания.
Наработан богатый методический материал по данной теме:

-перспективно-тематическое планирование образовательной деятельности по возрастам, разработаны конспекты занятий, создана медиатека интерактивных игр-презентаций по различным предметам и видам деятельности (по ознакомлению с окружающим; развитию элементов логического мышления; ознакомлению с пространственными отношениями; обучению грамоте; ознакомлению с природой; развитию элементарных математических представлений; развитию речи и т. д.).
-разработана система работы по повышению ИКТ-компетентности педагогов.
-имеется большой опыт работы по применению дистанционных форм и методов работы с воспитанникам.

-обобщился опыт работы педагогов с родителями воспитанников с применением ИКТ-технологий.

В рамках сотрудничества структурного подразделения «Детский сад № 7 комбинированного  вида» в статусе «Опорная образовательная организация» по направлению «Создание мультимедийного пространства в ДОО» с кафедрой дошкольного и начального образования Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников «Педагог 13.ру» по теме «Апробация модели научно-методического сопровождения непрерывного профессионального развития педагогических кадров дошкольного и начального образования Республики Мордовия» (Приказ ректора № 73/1 от 18.03.2021 г.), я являюсь администратором, руководителем творческой группы детского сада. С целью реализации данного направления работы под моим руководством были проведены следующие мероприятия: 

-разработан План работы структурного подразделения «Детский сад № 7 комбинированного вида» по направления работы «Создание мультимедийного пространства в ДОО» на 2021-2022 учебный год,

-разработаны и утверждены нормативные документы, регламентирующие деятельность опорной образовательной организации,

-проведены установочные совещания,

-проведена работа по организации деятельности инфраструктуры опорной образовательной организации-рабочей группы,

-проведена работа по подготовке материалов для буклета «Республиканская опорная площадка-эффективный ресурс профессионального роста педагогов»,

-подготовлена видео-презентация «Создание мультимедийного пространства в ДОО»,

-подготовлены видео материалы: мастер-класс «Мастерская интерактивных игр» (модератор Суслина С.И.), мастер-класс «Создание электронных презентационных материалов для педагогов» (модератор Авдонина С.С.), офлайн-выступление «Использование интерактивных дидактических игр в дополнительном образовании дошкольников (обучение английскому языку)» (модератор Бобул Ю.Н.), офлайн-выступление «Технологии взаимодействия с родителями воспитанников в цифровой образовательной среде» (модератор Горшкова Г.М.), офлайн-выступление «Возможности использования мультимедиа в практике педагога-психолога в ДОО» (модератор Наумова Т.В.), офлайн-выступление «Мультимедийные материалы как средство повышения эффективности коррекционной работы с дошкольниками с ОВЗ» (модератор Потапова Л.М.),

-организовано участие администратора и модераторов в обучающих семинарах, проводимых ЦНППМПР «Педагог 13.ру».
Мой опыт работы по теме «Создание мультимедийного пространства в ДОО» обобщался и представлялся в виде выступлений на конференциях, методических объединениях, в виде публикаций на разных уровнях.
Выступила в ГБУ ДПО РМ «ЦНППМПР «Педагог 13.ру» на дискуссионной площадке «Приоритетные направления развития системы дошкольного образования: тенденции и перспективы» - режим «Свободный микрофон на тему «Организация работы по инклюзивному образованию дошкольников в условиях реализации ФГОС ДО» (май 2021 г.).
Выступила на методическом марафоне для старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений Рузаевского муниципального района по теме «Технологии ВСОКО –инструмент управления качеством образования» (июнь 2021 г.).
Выступила на семинаре –практикуме для старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений Рузаевского муниципального района по теме «Критерии и показатели оценки эффективности муниципальной системы мониторинга качества дошкольного образования в Рузаевском районе» (август 2021 г.).

Провела семинар для педагогических работников детского сада по теме «Использование мультимедиа технологий в рамках ФГОС ДО с соблюдением требований санитарных правил СП 2.4.3648-29, санитарных правил и норм СанПиН 1.2.33685-21» (сентябрь 2021 г.).
Выступила на педагогическом совете детского сада на тему «Эффективность использования ИКТ-технологий педагогами в процессе работы с детьми и родителями» (январь 2022 г.).

Провела семинар-практикум для педагогов детского сада по созданию буклета «Республиканская опорная площадка-эффективный ресурс профессионального роста педагогов» (декабрь 2021 г.).
Провела мастер-класс для педагогов детского сада по созданию видео-презентации «Создание мультимедийного пространства в ДОО» (январь 2022 г.).
Поделилась своим педагогическим опытом в публикации на Всероссийском учебно-методическом портале «Педсовет», где опубликовала учебно-методический материал на тему «Цифровое образовательное пространство в ДОО как средство формирования познавательной мотивации» (декабрь 2021 г.).
Подготовила педагогов детского сада для участия в конкурсах различного уровня:

-II Всероссийский педагогический конкурс «ИКТ-компетентность педагога в современном образовании» (воспитатель Суслина С.И., лауреат, март 2021 г.).

-Всероссийская олимпиада руководителей и педагогов ДОО «Информационно-коммуникационные технологии в деятельности педагога в условиях реализации ФГОС ДО» (воспитатель Суркова Т.В., победитель, сентябрь 2021 г.).
-Республиканский конкурс авторских методических разработок воспитательного взаимодействия «Воспитываем цифровое поколение» (воспитатели Суслина С.И., Горшкова Г.М., победители, апрель 2021 г.).

-Республиканский конкурс «Новое в образовании» (учитель-логопед Куракина О.А., участник, сентябрь 2021 г.).

Результатом оценки качества реализации своего опыта работы считаю участие в конкурсах на разных уровнях:
-декабрь 2021 г., диплом победителя 1 степени IV Всероссийского профессионального конкурса «Гордость страны» в номинации «Современная цифровая образовательная среда в детском саду»,
-октябрь 2021 г., сертификат участника регионального конкурса методических разработок педагогов «Идея – prof»,

-декабрь 2021 г., сертификат руководителя участницы Лапшиной Мирославы в открытом дистанционном конкурсе детского рисунка «Профсоюз глазами детей», среди пользователей социальных сетей «ВКонтакте» и/или Instagram.
Вывод: 
Стабильность: введение в практику опыта «Создание мультимедийного пространства в ДОО» дает устойчивые положительные результаты обучения, воспитания и развития дошкольников, становлению и развитию информационных и коммуникативных компетенций педагогов, способствует развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей (законных представителей) воспитанников, обеспечению открытости работы детского сада для родителей (законных представителей) воспитанников через информационно-коммуникативные технологии.

Результаты практического применения мультимедийных средств не только обогащают предметно — развивающую среду детского сада, но и значительно повышают эффективность усвоения материала дошкольниками, устойчиво мотивируют их к дальнейшему получению новых знаний, реализуя основную цель, которую ставит перед педагогами концепция модернизации российского образования — подготовка разносторонне развитой личности.
Доступность: свой педагогический опыт в данном направлении транслирую в педагогическом сообществе на уровне дошкольной образовательной организации, на муниципальном и на республиканском уровне. Периодически выкладываю методические разработки на своих персональных сайтах в социальной сети работников образования: на международном образовательном портале MAAM.RU, а также на официальном сайте структурного подразделения «Детский сад №7 комбинированного вида МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района. 
Трудность: трудоемкость работы заключается в разработке электронных дидактических игр, создании интерактивных мультимедийных презентаций. Нет специальных методических рекомендаций и пособий, приходится овладевать техническими возможностями той или иной программы для создания мультимедийных продуктов самостоятельно. 
Перспективы применения опыта: Предлагаемый опыт может использоваться как молодыми специалистами, так и педагогами со стажем. Каждый творческий педагог может распорядиться им по своему усмотрению: внести свои замыслы и задумки, пополнить его своими творческими находками. 

Список литературы.
1.Бартенева, Т.П. Значение использования ИКТ в процессе развития дошкольников / Т.П. Бартенева // 2002.
2.Горвиц, Ю.М., Чайнова, Л.Д., Поддьяков, Н.Н., Зворыгина, Е.В. и др. Новые информационные технологии в дошкольном образовании / Ю.М. Горвиц, Л.Д. Чайнова, Н.Н. Поддъяков, Е.В. Зворыгина и др. - М.: ЛИНКА-IIPЕСС, 1998.
3.Горячев, А.В. Информатика в играх и задачах / А.В. Горячев, Н.В. Ключ - М.: Баласс, 2011.
4.Горячев, А.В. Все по полочкам. Методические рекомендации к курсу информатики для дошкольников 5 - 6 лет / А.В. Горячев, Н.В. Ключ - М.: Баласс, 2014.
5.Дистервег, А. Избранные педагогические сочинения. Руководство к образованию немецких учителей / Ф.А.В. Дистерверг. -М.: Учпедгиз, 1956. С. 136-203.
6.Лазарев Дмитрий Презентация: Лучше один раз увидеть! / Д. Лазарев.  — М.: «Альпина Бизнес Букс», 2009. — С. 142.
7.Новые информационные технологии в дошкольном образовании /под ред. Ю.М. Горвица. – М.: Линка-Пресс, 1998.
8.Развитие навыков работы с компьютером у детей 4-7 лет. Планирование занятий, рекомендации, диагностический материал, консультации для родителей / авт. – сост. З.М. Габдуллина. – Волгоград: Учитель, 2010. – 139 с.
     9.Панина, Т. С., Дочкин, С. А., Клецов, Ю. В. Уровни информационно-   коммуникационной компетентности педагогических работников// [Электронный ресурс]http://www.belpc.ru/krirpo/index.php.
     10. Сайков, Б. П. Организация информационного пространства образовательного учреждения [Текст]: практическое руководство. / Б. П. Сайков. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2005. – 406 с.

11.Фомичева, О. С. Воспитание успешного ребенка в компьютерном веке / О.С. Фомичева. // М.: "Гелиос АРВ", 2000г. – 192 с.
12.Электронный ресурс: http://ru.wikipedia.org/
Приложение.
Опыт работы размещен на сайте дошкольной образовательной организации:

https://ds7ruz.schoolrm.ru/sveden/employees/19279/283825/
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