Летняя практика (пленэр).
После просмотров и экзаменов, в начале лета, в детской художественной школе занятия не заканчиваются, а начинается - летняя практика (пленэр). Пленэр это французское слово pleinair и означает «открытый воздух» - работа живописца на природе. 
[bookmark: _GoBack]«Пленэр» (учебная практика) - часть процесса обучения в детских художественных школах, которая является продолжением классных учебных заданий по рисунку, живописи и композиции. Это один из увлекательнейших периодов обучения, в это время учащиеся 2-3 классов прощаются со школьными мастерскими и выходят под руководством преподавателей рисовать и писать на свежий воздух. У детей появляется возможность применить полученные знания в новой обстановке, взглянуть на знакомые предметы другими глазами и поучится у живой природы.
Одним из прекраснейших мест для пленэра, в нашем городе, является парк культуры и отдыха им. А.С. Пушкина. Тенистые аллеи, густой ковёр благоухающих цветочных клумб, зоны отдыха с садово-парковой скульптурой, «утиный островок», находящийся по соседству зоопарк, уютные зелёные беседки, раритетные архитектурные элементы, Покровская церковь – всё располагает к творчеству.
На пленэрных занятиях у юных художников происходит развитие необходимых качеств: «твердость руки», способность «цельно видеть», умение наблюдать и анализировать. Дети учатся передавать различные состояния природы, большие пространственные отношения, изображать окружающую действительность, передавая при этом свето-воздушную перспективу и естественную освещенность.
На пленэрной практике так же совершенствуется и художественное мастерство учеников. Они работают с различными материалами: акварелью пишут пейзажные этюды и цветочные постановки, зарисовки делают линером, углём, сангиной, пастелью, графитным карандашом, фломастером.
В работе с учащимися преподавателям помогают, пришедшие на педагогическую практику, студенты Института национальной культуры. Педагогическая практика в ДХШ для практикантов, является важнейшей составной частью учебного процесса. Она способствует подготовке студентов к самостоятельному, творческому выполнению основных профессиональных функций, формированию профессиональных качеств и свойств личности будущего специалиста, развитию интереса к избранной профессии-дизайнера, преподавателя. 
Будущие специалисты учатся педагогическому мастерству у опытных педагогов нашей художественной школы и передают полученные знания учащимся.
В сентябре, по итогам летней практики, состоится выставка лучших работ и радостная встреча юных художников с увиденными и нарисованными сюжетами.
