Структурное подразделение «Детский сад № 7 комбинированного вида» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района Республики Мордовия


Выписка из приказа № 31

от  09.01.2020 г.

«О назначении ответственных лиц за осуществление мероприятий по профилактике коррупционных правонарушений в образовательном учреждении на 2020 год»
В соответствии с ч.2 ст.13.3 Федерального Закона «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Назначить в 2020 году старшего воспитателя Лобанову Ольгу Александровну ответственным за профилактику коррупционных правонарушений в структурном  подразделении «Детский сад № 7 комбинированного вида » муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Радуга» комбинированного вида», возложив на нее следующие функции в части возложенных обязанностей:

- реализует  в структурном  подразделении «Детский сад № 7 комбинированного вида » муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» меры, направленные на профилактику коррупции;
- осуществляет антикоррупционную пропаганду и воспитание всех участников воспитательно-образовательного процесса;
- принимает и передает обращения работников структурного подразделения «Детский сад № 7 комбинированного вида» МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида», их родителей (законных представителей) о фактах коррупционных проявлений должностными лицами Комиссии по противодействию коррупции в МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида»;
- содействует заведующей Нефедовой И.Н. в проверке выполнения работниками своих должностных обязанностей; 
- организует работу по устранению негативных последствий коррупционных проявлений;
-  выявляет причины коррупции, разрабатывает и направляет заведующей Нефедовой И.Н. рекомендации по устранению причин коррупции;
- информирует о результатах работы заведующую Нефедову И.Н..
2. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.


Заведующий структурным подразделением
«Детский сад № 7 комбинированного вида»
МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида»
Рузаевского муниципального района                                              И.Н.Нефедова


