Программа спортивного праздника

«Фестиваль подвижных игр»

Подготовила и провела в 3-х классах: учитель физической культуры Горбатова Т.Л. (МОУ "Средняя школа № 36")
Первый конкурс «Разноцветные флажки».

Команды строятся в колонны по два у линии старта, у всех участников первой пары в руках флажки. Перед каждой командой в 15 м. от старта стоит поворотная стойка. По сигналу первые номера с флажками в руках, взявшись (свободными руками) за руки, бегут до поворотной стойки и обратно, передают флажки второй паре, а сами встают в конец  колонны. Вторые номера  делают тоже и т.д. Побеждает команда, участники которой завершили эстафету первыми.

Второй  конкурс «Опорный прыжок »
Игроки строятся парами за общей линией, которая является стартом и финишем.

Одновременно соревнуются несколько пар. Перед каждой из них ставится на равном расстоянии отметка поворота. Первый  в паре принимает  исходное  положение:  стоя, согнувшись, руки упираются в колени. По сигналу второй игрок выполняет опорный прыжок через первого, делает шаг вперёд и принимает  положение как первый. Так они продвигаются вперёд  до поворота, назад бегут,   взявшись за руки. В игру вступает следующая пара. Побеждает команда раньше других  закончившая эстафету.

Третий конкурс «Переправа»
Игроки каждой команды строятся парами, в руках  брусочки (50*50 из ДВП или обруч ). По сигналу, положив первый брусочек на стартовую линию, а  второй – на шаг вперёд, игроки становятся на брусочек, затем перепрыгивают на другой. Свободный брусочек затем перекладывают вновь на шаг вперёд.  Так, постепенно переставляя их, игроки передвигаются вперёд  до поворотной стойки и назад, где передают эстафету  следующей паре. И т.д.

Четвёртый конкурс « Тоннель»
Перед каждой командой, стоящей в колонне по одному  установлены последовательно в одном метре друг от друга 5 барьеров (обручей), которые образуют тоннель. По сигналу поочерёдно друг за другом  игроки команд начинают преодолевать «змейкой» тоннель вперёд и назад. Побеждает команда, которая закончит эстафету раньше других.

Пятый конкурс   «Дружные пары»
Перед стартом участники распределяются парами. По команде «Внимание!», первая пара  занимает стартовое положение с обручем. Обруч надевается сверху и держится на уровне пояса. По команде «Марш!» первая пара, стараясь бежать синхронно и дружно, придерживая обруч на заданном  уровне, обегает стойку и возвращается назад , и на линии старта передаёт обруч второй паре. Каждая следующая пара не должна начинать бег раньше, чем наденет на себя обруч. Последняя пара на линии старта снимает обруч и поднимает его вверх.

Шестой конкурс   «Весёлые носильщики»
Команды строятся парами у линии старта, в десяти метрах от которой перед каждой командой лежит гимнастический обруч. У игроков в руках мешок, наполненный мячами. Взявшись за руки, они бегут к обручу , где один держит мешок, другой выкладывает мячи в лежащий на полу обруч. Назад возвращаются с пустым мешком, где передают его другой паре. Вторая пара бежит к обручу, взявшись  за руки, где складывает мячи обратно в мешок, наполнив его возвращаются назад. И т.д. Побеждает команда  «Весёлые носильщики»  первой  справившаяся с заданием. 

Седьмой конкурс   «Снайперы»
Члены команды строятся в колонну по одному. В 15 м. в обруче лежат малые мячи по количеству участников , добежав до обруча, взяв один мяч необходимо выполнить им бросок в цель на стене (обруч).Этот конкурс проводится на быстроту и меткость. Участвует вся команда ,стартуя по очереди друг за другом.  

