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«Учитель - священное слово для всех,

За ним и победа, и первый успех.

Сокровища знаний и щедрость души,

И искренний смех, и беседа души…»

1. Введение

Едва ли возможно назвать и перечислить все профессии на земле.

С представителями некоторых из них мы сталкиваемся от случаю к случаю, о других знаем только понаслышке. И лишь одна профессия есть на земле, без которой не могло и не может обойтись общество. Это учитель.

Известные строки Н.А.Некрасова «Учитель, перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени…» полны почтения и признательности. Может, для кого-то они покажутся слегка напыщенными, но только так и можно обратиться к Учителю. Ведь это он ведет нас сквозь годы детства, отрочества, юности, совершает каждодневный, подчас незаметный подвиг – отдает нам свои знания, вкладывает в нас частицу своего сердца, помогает нам найти свой путь в жизни. Труд учителя благороден и прекрасен. Великое счастье встретить учителя, который учит доброте, справедливости. Учит быть Человеком.

Справедливо сказано, что писатель живет в своих произведениях, хороший художник – в картинах, скульптор – в созданных скульптурах. А хороший учитель живет в мыслях и поступках людей. Вот почему каждый человек с чувством глубокой благодарности вспоминает свою родную школу, своих духовных наставников – учителей.

Эта исследовательская работа дань уважения человеку, который посвятил свою жизнь детям. Его жизненный путь – это путь неустанного труда, совершенствования, стремления преданно, до самоотречения служить народу, школе и детям. Речь идет об отличнике народного просвещения, о «Заслуженном учителе школы РСФСР», об Учителе во всех его проявлениях, Учителе с большой буквы, Учителе по большому призванию и таланту – о Святкине Андрее Петровиче.

Актуальность данной проблемы заключается в том, что в 21 веке наука мчится семимильными шагами, профессия приобретает новое значение для развития общества, мира науки. В настоящее время в нашей стране молодые люди все меньше считают профессию учителя престижной. Я думаю, что молодое поколение должно знать о таких замечательных педагогах, как Святкин Андрей Петрович, который столько сил, труда, души, терпения вложил в каждого из своих учеников, чтобы они выросли из маленьких девчонок и мальчишек в успешных, счастливых людей.

Цель исследования: изучить биографию и педагогическую деятельность учителя физики и астрономии Святкина Андрея Петровича, определить какое значение его деятельность сыграла в жизни его выпускников.

Задачи:
1. Собрать информацию о жизни и педагогической деятельности 
Святкина А. П.

2. Изучить  документы и фотографии личного и школьного архивов.

3. Систематизировать  собранный материал.

Методы исследования:

· Интервью со Святкиным А. П.

· работа со школьным и личным архивами - изучение документов,            фотографий, грамот, наград и трудовой книжки.

· Встречи с выпускниками учителя, коллегами, родственниками.

· изучение и исследование литературы, материалов периодической печати

· Обобщение полученных данных.
Объектом исследования является: роль педагога в истории школы.
Предмет исследования:

Исторический путь жизни и педагогической деятельности Святкина А. П.
2. Основная часть.

Андрей Петрович Святкин – один из известных и заслуженных учителей района. И не только потому, что он имеет звание «Заслуженный учитель школ РСФСР». Он – учитель-личность, со своими неповторимыми методами и принципами воспитания и преподавания, эффективность которых проверена годами. Его педагогический стаж – не просто десятки лет работы, а десятки выпусков, сотни учеников, в каждом из которых он старался зажечь искорку любознательности и тягу к необъятному миру знаний, тысячи проведённых уроков, на каждом из которых он открывал ребятам ещё одну тайну, давал ключик к разгадке бесчисленных загадок природы.

Святкин Андрей Петрович родился в августе 1935 года в семье колхозника села Поводимова Дубёнского района Мордовской АССР. Родители  Андрея Петровича всю жизнь проработали в колхозе. Отец, Петр Афанасьевич, кузнецом, а мама, Екатерина Петровна,  колхозницей. В первый класс поступил В 1942 году. После окончания 7 класса Поводимовской семилетней школы поступает на учёбу в 8 класс Дубёнской средней школы. После окончания 10 классов, в 1953 году, поступает учиться в Мордовский педагогический институт на отделение физики физико-математического факультета. Окончил педагогический институт в 1957 году и был направлен на работу в Аловскую среднюю школу Атяшевского района учителем физики. Проработал там один месяц, после чего был призван в ряды Советской Армии.

Отслужив положенный срок, вернулся в село Поводимово и поступил на работу учителем физики  в Дубёнскую среднюю школу в августе 1960 года. Не считаясь со временем, уделял большое внимание подготовке учеников по физике, за что бывшие ученики до сих пор благодарят его. В августе 1968 года был переведён учителем физики в Поводимовскую среднюю школу, а в декабре 1968 года был назначен завучем. К работе относился честно, добросовестно. Аккуратен сам и приучает к этому учителей и учащихся. За свой плодотворный и добросовестный труд в 1973 году ему было присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Андрей Петрович пользовался большим авторитетом среди учеников, учителей и граждан села Поводимово. Вел активную общественную работу среди населения и учащихся. Он замечательный организатор детского коллектива на учебу, труд, разумный отдых.

33 года проработал Андрей Петрович в Поводимовской средней школе. Его предмет – физика - сложный для понимания. Но как он сам считает, любой предмет можно сделать интересным и доступным для большинства ребят. Для этого нужно желание и  время. Но зато как радостно сознавать, что ты сумел увлечь, заинтересовать учеников, что на твоих уроках в детских глазах не скука и равнодушие, а живая мысль, любознательность. А с теми учениками, кто проявлял особый интерес и способности к его предмету, он готов был заниматься дополнительно, даже выходя за пределы школьной программы.

Андрей Петрович вспоминает, что в первые годы его работы были сильные классы, которые выпускались с 9-10 медалистами, так с этими ребятами работать было просто радостно.

А вообще-то всю их семью можно назвать учительской. Много лет в Поводимовской средней школе преподавала химию и биологию Мария Тимофеевна Святкина, опытная, уважаемая учениками и коллегами учительница. Дело своих родителей продолжила их дочь Татьяна Андреевна. После окончания педагогического института она работает учителем начальных классов в этой же школе
Прошли годы. И теперь уже Андрей Петрович становится примером для своих учеников, среди которых есть и посвятившие себя физике. Но независимо от того, кем они становятся, в памяти каждого он остается замечательным учителем, уважаемым, достойным человеком.
2.1. Воспоминания бывшей ученицы Волгушевой Татьяны Петровны об Андрее Петровиче.

Первое мое знакомство с Андреем  Петровичем состоялось летом 1968 года. После окончания 8 класса я пришла на помощь двоюродному брату Святкину Василию Андреевичу заливать фундамент под новый дом, были приглашены родственники со всех сторон. Андрей Петрович приходился им двоюродным братом со стороны отца, а я со стороны матери. До сих пор перед глазами стоит 

Высокий, стройный и красивый парень, который всячески старался помогать нам девочкам. Дети  обращались к нему « дядя Андрей» так за ними и я стала его величать. Обедали у них дома, как-то между обедом дети стали разглядывать тетради, которые лежали аккуратными стопочками в углу на тумбочке. Тогда я и узнала, что он работает учителем физики в Дубенской средней школе.

1 сентября 1968 года я пришла учиться в Поводимовскую среднюю школу в 9 класс и тут на линейке я узнала, что вместе с нами стоит  «дядя Андрей», оказалось, что он перевелся работать в Поводимовскую школу и назначили его нашим классным руководителем. С первых же минут показал нам свою строгость и четкость, построив около доски, начал знакомиться, когда очередь дошла до меня, он улыбнулся и сказал: « А с вами Татьяна, мы уже знакомы не так ли?»

Так начались для нас наши трудовые будни. Андрей Петрович был с нами очень строг, галантен и пунктуален. С 1 сентября стал объезжать дома своих учащихся, знакомиться с родителями. Начал с Чиндянова, до нас антоновцев очередь не дошла, так как его вскоре назначили заместителем директора по учебной части, а класс передали Долговой Марии Тимофеевне. 

Вскоре мы узнали, что Андрей Петрович и Мария Тимофеевна не равнодушны друг другу. Мария Тимофеевна не ошиблась, выбрав  его себе в качестве жизненного спутника. Андрей Петрович стал надежным другом, верным супругом и любящим отцом для их троих детей: Татьяны, Ольги и Евгения. Он мог в тяжелые минуты подставить плечо своей супруге, найти выход из  любой ситуации и ни разу не сказал плохого слова Марии Тимофеевне.

Андрей Петрович для нас был и остается эталоном строгости, честности, справедливости и порядочности. Для него самое главное в процессе обучения были 100% успеваемость и прочные знания. Этого он добивался разными методами и способами. Много занимался детьми дополнительно, он никогда не уходил из школы раньше 5 часов вечера. Также применял индивидуально-дифференцированный подход к учащимся. Использовал зачетную систему оценки знаний. И не случайно даже слабые учащиеся по физике что-нибудь да знали. Для нас в то время физика была главным предметом, готовились тщательно, вставали иногда в 3 утра, чтобы заниматься по физике.

Мы, конечно, боялись этого предмета, преподавателя, но со временем, когда я сама выбрала путь педагога, отношение к Андрею Петровичу изменилось. Я поняла, что Андрей Петрович не мог иначе работать, для него самым  важным были школа, дети и знания.

Воспоминания Панькиной Елены Алексевны

«Я помню всех учителей, которые меня учили, но к одному учителю у меня особое отношение. Это Святкин Андрей Петрович. Он преподавал в нашем классе физику и астрономию. Я счастлива, что именно он вел в нашем классе этот важный предмет, так как превосходно его знает. Этот учитель доступно и понятно доносит материал урока до учеников. Он человек, который полностью отдается своему делу. Сколько сил, времени и здоровья он отдал  нам»

3. Заключение

      Детство и школа… Эти понятия неразделимы, так как  большую часть детства ребенок проводит в школе. Школа играет немаловажную роль в становлении личности, поэтому очень важно помнить о тех, кто дал нам дорогу в жизнь.  

Мы должны сохранить память об учителях и их учениках, важных и интересных событиях школьной жизни,  победах и достижениях  школы. Немногочисленные фотографии со временем тускнеют или просто теряются, а  недоступные архивные документы десятилетиями лежат на полках, храня в себе историю целых поколений. Постепенно и они  приходят в ветхость.     

 Профессия учителя – нелёгкий труд, потому что учитель  - это человек, который даёт возможность узнать детям неизведанное и понять непонятное.  Учителем работать может только тот, кто поистине любит детей, кто может доходчиво объяснить материал, кто может  понять состояние души ребёнка. Именно к таким педагогам относится «Заслуженный учитель школы РСФСР», «Отличник народного просвещения» Святкин Андрей Петрович. 

   Заканчивая интервью, я задала Андрею Петровичу два вопроса:

Хотелось бы  Вам изменить свою жизнь? - «Нет, я ни о чем не жалею. Мне немного обидно за отношение к профессии учителя сегодня, ведь это дело всей моей жизни». 
Считаете ли Вы себя счастливым человеком? – «Да, так как у меня была и есть любимая работа, семья, внимание со стороны моих учеников, коллег и просто окружающих меня людей. Любовь близких и родных».

В результате изучения документов и фотоматериалов из архива Святкина А.П., а также во время бесед с учителями и учениками (нынешними и бывшими),  самим Андреем Петровичем нам открылась удивительная личность: высокообразованный, разносторонний человек, внесший большой вклад в делообразования и воспитания подрастающего поколения. 

Он - учитель не только в стенах школы, но и за ее пределами.

Изучив биографию учителя, я получила ответы на интересующие меня вопросы. Отрадно понимать то, что с такими учителями, УЧИТЕЛЯМИ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ, мы можем встречаться не только на страницах художественной литературы, но и в реальной жизни. 

4. Список использованного материала

1. Статьи из газеты «Новая жизнь»,  2008 года.

2. Воспоминания  бывших учеников. 

3. Фотоальбомы и материалы школьного краеведческого музея.

 5. Приложение                                                                                                          

Награды Святкина Андрея Петровича

1.Нагрудной значок «Отличник народного просвещения», 1967 г.

2. Почетная грамота Дубенского райкома КПСС за достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения.

3. Почетная грамота Министерства просвещения РСФСР за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся, 1970 г.

4. Почетная грамота Дубенского райкома КПСС за успехи в деле народного образования и активное участие по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения, 1973 г.

5. Почетное звание «Заслуженный учитель школы  РСФСР», 1974 г.

6. Медаль «Ветеран труда», 1986 г.
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