Итоги проведения школьных предметных олимпиад  в 2019-2020 учебном году по МБОУ «Левженская СОШ»
        Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников проводился в МБОУ «Левженская СОШ» по общеобразовательным предметам в соответствии  с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2013 г. №1252 «Об утверждении порядка проведения всероссийской олимпиады школьников»; в соответствии приказом Управления образования администрации Рузаевского МР №78 от 10.10.2019 г  «О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в 2019-2020 учебном году».  
[bookmark: 1f70d7ccee2121750542e658f0515a33e0fabb08][bookmark: 0]        В течение октября 2019 года в школе прошли олимпиады по следующим предметам: математике, физике, химии, биологии, географии, русскому языку, литературе,  английскому языку, истории, обществознанию, технологии, физической культуре, МХК, мокшанскому языку, мордовской литературе, астрономии. В них приняли участие 20 учащихся 7-11 классов. Из них победителей и призеров-12. 
Результаты следующие:
По химии участников-9. Победителей и призеров нет.
По русскому языку участников-10. Два призера (Прокопьев Р., 7 кл; Андрианов Р., 9 кл).
По английскому языку участников-9. Один призер  (Канаева М., 8 кл) и два победителя (Андрианов Р., 9 кл; Прокопьев Р., 7 кл).                
По астрономии участников-2. В прошлом учебном году -14. Призеров и победителей нет.
По биологии участников-12. Три призера (Андрианов Р., 9 кл; Чернова А., 8 кл; Никакошев А., 7 кл).
По географии участников-10. Два победителя (Прокопьев Р., 7 кл и Чернова А., 8 кл) и один  призер (Андрианов Р., 7 кл).
По информатике участников-11. Победителей и призеров нет.
По искусству участников-11. Победителей и призеров нет.
По истории участников-9. Победитель- Прокопьев Р., 7 кл
По литературе участников-8. Победителей нет.  Призеров -2.
По математике участников-17. Два победителя (Никакошев А., 7 кл и Прокопьев Р., 7 кл; Андрианов Р., 8 кл) и три призера (Канаева М. и Чернова А., 8 кл; Андрианов Р, 9 кл).
По ОБЖ участников-15. Пять призеров (Маркин М. 8 кл; Антонова  А., 11 кл; Канаев Г. 11 кл; Чернова А.,  8 кл; Адмакин О., 9 кл).
По обществознанию участников-9. Один  победитель (Канаева М., 8 кл).
По технологии участников-14. Победителей и призеров нет.
По физике участников-11. Один победитель  (Прокопьев Р., 7 кл) и  четыре призера (Канаева М., 8 кл; Белкин А., 7 кл; Никакошев А., 7 кл., Андрианов Р.,9 кл).
По физкультуре участников-12. Шесть призеров (Маркин М. 8 кл, Канаев Г., 11 кл, Адмакин О., 9 кл; Канаева М., 8 кл, Белкин А., 7 кл; Сонаев Д., 7 кл).
По мокшанскому языку участников-10. Три призера (Гавычев А. 7 кл; Канаева М., 8 кл; Антонова А., 11 кл) и один  победитель (Чернова А., 8 кл).
По мордовской литературе участников-9. Один призер (Прокопьев Р., 7 кл) и три победителя (Белкин А.,7 кл; Канаева М. 8 кл; Чернова А., 8 кл).
По праву участников -7. Победителей и призеров нет.
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