Материально-техническое обеспечение 
для использования инвалидами и лицами с ОВЗ

В МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9»

Рузаевского муниципального района

Материально-техническое обеспечение — общие характеристики инфраструктуры общего и специального образования, включая параметры информационно-образовательной среды. Материально-техническое обеспечение школьного образования детей с ОВЗ  отвечает не только общим, но и особым образовательным потребностям группы детей с ОВЗ в целом и каждой категории в отдельности. 
Материально-техническое оснащение школы позволяет обеспечить организацию обучения детей с ОВЗ по общеобразовательной и основной адаптированной образовательной программам. Все предметные кабинеты оснащены ростовой мебелью, имеют освещение и тепловой режим, соответствующие санитарно-гигиеническим требованиям. 
В распоряжении детей инвалидов и лиц с ОВЗ: 
- спортзал, 
- кабинет ЛФК, 
- сенсорная комната, 
- библиотека, 
- кабинет информатики, 
- кабинет психолога,

- кабинет логопеда. 
Для проведения углубленной трудовой подготовки учащихся VIII вида школой был выигран Грант на приобретение оборудования для картонажно-переплетной мастерской, который позволит создать специальные условия для трудовой адаптации учащихся. 
Созданные условия для безбарьерной среды в школе помогают детям с заболеваниями опорно-двигательного аппарата чувствовать себя комфортно. По программе организации дистанционного обучения детей-инвалидов одному ученику поставлено специальное компьютерное оборудование, оборудована точка доступа к сети Интернет. 
