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Актуальность и перспективность опыта

Здоровье – есть  единственная, абсолютная и непреходящая ценность. Здоровье не только  влияет на все сферы человеческой деятельности, но и способствует полноценному включению человека в социальную реальность, реализации задуманных им планов. Здоровье  - залог активной насыщенной жизни и долголетия.
К сожалению, процесс обучения в общеобразовательном учреждении нередко  оказывает отрицательное воздействие на организм ребёнка, провоцируя рост заболеваний, способствует вызыванию хронического переутомления. 

Но, несмотря на это, я считаю, что условия школьной жизни являются основой, на которой формируется здоровье школьников, а современные технологии в учебно-воспитательном процессе на уроках физической культуры (грамотное их применение) способствуют этому. 
Создание  нового подхода к уроку физической культуры, в основу которого положены идеи личностно-ориентированного и проблемного обучения, использование новых инновационных направлений на уроках физической культуры, которые формируют у учащихся мировоззрение здорового образа жизни, воспитывают культуру здоровья определяют перспективность моего опыта. 

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становление опыта.
Данный опыт формировался при наличии следующих условий:

1. Анализ и обобщение нормативно-правовой базы и научно-методической литературы по проблеме формирования ЗОЖ на уроках физической культуры;

2. Анализ состояния здоровья учащихся;

3.Тестирование физической подготовленности школьников с использованием здоровьесберегающих технологий;

4. Педагогическое наблюдение за процессами внедрения и адаптации предлагаемой системы методов и здоровьесберегающих технологий.
Теоретическая база опыта.
Различные аспекты поднимаемой проблемы достаточно широко обсуждались в научной и научно-методической литературе. Кроме того они широко исследовались многими учеными: Н. К. Смирнова, В. И. Ковалько, А. А. Зданевича и др. В пособии известного педагога В.И. Ковалько содержится теоретическая и практическая информация о современном состоянии педагогики здоровье сбережения, приводится конкретная программа здорового образа. 
Также в основе предложенного опыта использую работу Н.К.Смирнова, основное содержание понятия «здоровье сберегающая образовательная технология». В основе опыта лежит комплексная программа физического воспитания 1-11 класс авторов доктора педагогических наук В.И. Лях, и кандидат педагогических наук А.А. Зданевич. 
Благодаря трудам этих ученых сформулированы основные цели, задачи, определены структурные компоненты здровьесберегающих учебных дисциплин в школе, предложена классификация здровьесберегающих уроков, а также целесообразность и  практичность применения современных технологий на уроках физической культуры.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Весь процесс обучения в условиях здоровьесберегающей педагогики включает в себя три этапа.

Первый. «Этап начального ознакомления с основными понятиями и представлениями». 
Цель - сформировать у ученика основы здорового образа жизни и добиться выполнения элементарных правил здоровьесбережения. Основные задачи: 
-сформировать смысловое представление об элементарных правилах здоровьесбережения;

-создать элементарные представления об основных понятиях здорового образа жизни;

-добиться выполнения элементарных правил здоровьесбережения(на уровне первоначального умения);

-предупредить непонимание основных понятий здорового образа жизни. Второй. «Этап углубленного изучения» 
Цель - сформировать полноценное понимание основ здорового образа жизни. Основные задачи:

-уточнить представление об элементарных правилах здоровье сбережения; ( добиться сознательного выполнения элементарных правил здоровьесбережения;

-формировать практически необходимые знания, умения, навыки, рациональные приемы мышления и деятельности. 
Третий. «Этап закрепления знаний, умений и навыков по здоровье сбережению и дальнейшего их совершенствования». 
Цель: умение перевести в навык, обладающий возможностью его целевого использования. 
Основные задачи:

-добиться стабильности и автоматизма выполнения правил здоровье сбережения;

-добиться выполнения правил здоровье сбережения в соответствии с требованиями их практического использования;

-обеспечить вариативное использование правил здорового образа жизни в зависимости от конкретных практических обстоятельств. 
Физическая культура является учебным предметом, предусмотренным учебным планом во всех классах общеобразовательной школы. 
Содержание предмета регламентируется государственной программой, а практическая реализация осуществляется на уроках физической культуры. Таким образом, посещение уроков является обязательным для всех учащихся школы. В зависимости от состояния здоровья и уровня физического развития учащиеся делятся на три группы. На уроках физической культуры создаю условия для решения всех задач физического воспитания. Уроки в значительной мере определяют содержание других форм физического воспитания. Все эти обстоятельства и выводят урок в ранг основной формы физического воспитания школьников. Уроки физической культуры планирую в условиях 3-х часовой нагрузки в неделю. В своей работе много внимания уделяю развитию практических навыков, необходимых в разных физических ситуациях, сознательному, активному отношению учащихся к урокам физкультуры, разъясняю при этом важность регулярных и систематических занятий физическими упражнениями. Чтобы достичь эффективности урока, я ориентируюсь на личный подход к учащимся, на создание 6 ситуации, в которой обучающийся нацелен на творческий поиск и самоопределение. Личностно-ориентированная технология обучения помогает в создании творческой атмосферы на уроке, а так же создает необходимые условия для развития индивидуальных способностей детей. С целью активизации мышления учащихся и формирования интереса к физической культуре использую проблемное обучение. Для выработки у обучающихся объективной оценки своих достижений, формирования ответственности использую технологию самооценки, где учащиеся определяют свою отметку по выполненному заданию, по усвоенной теме. При самооценке проводится анализ результатов деятельности и не оцениваются свойства личности. В процессе преподавания физической культуры я стараюсь побуждать у учащихся самостоятельность в решении поставленных задач, умело опираясь на ранее изученный материал программы. На уроках уделяю внимание индивидуальной работе с учащимися, активно использую имеющуюся спортивную базу школы.
 Анализ результативности опыта
Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что внедрение системы работы по здоровьесберегающим образовательным технологиям позволило: 1. Повысить успеваемость по предмету. 

2. Повысить динамику роста физической подготовленности учащихся. 

3. Повысить интерес учащихся к занятиям физической культурой и мотивацию к соблюдению здорового образа жизни. 

4. Повысить динамику состояния здоровья учащихся. Проводимая работа позволяет мне получать результаты подготовки учащихся, развивает творческие и познавательные способности детей. Реализация творческого потенциала детей: занятия в кружках, секциях, призовые места в олимпиадах, победы в конкурсах муниципального, республиканского значения, положительная динамика продвижения учащихся. Здоровьесберегающие технологии должны, несомненно, использоваться в процессе оздоровления школьников, в частности, на уроках физической культуры.

В ходе модернизации образования, одной из основных задач в преподавании предмета «физическая культура» становится освоение знаний о физической культуре и спорте, их истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни. Практика показывает, что наиболее рациональным является внедрение метода проектов. Метод проектов позволяет решать сразу несколько задач: развитие личностных компетентностей обучающихся;  интегрированность процесса обучения; экономия времени на самом уроке. Технология проектов подходит для обучающихся начальной, основной и средней школы, интересующихся исследовательской и проектной деятельностью, а также для одаренных обучающихся. Проектная технология на уроке физической культуры позволяет строить обучение на активной основе, через целенаправленную деятельность обучаемого, сообразуясь с его личным интересом. Проекты на уроках физкультуры - это проекты по исследованию влияний ФК на организм человека, по исследованию истории спорта, подготовке и проведению соревнований и спортивных праздников и т.д. Применение технологии проектного обучения сделает учебный процесс более увлекательным для учащихся: самостоятельный сбор обучающимися материала по теме, теоретическое обоснование необходимости выполнения того или иного комплекса физических упражнений или овладения теми или иными физическими умениями и навыками для собственного совершенствования, воспитания волевых качеств. Проектные технологии позволяют сделать из урока двигательной активности в урок образовательного направления. Ведь в  каждой школе есть обучающиеся, имеющие ограничения в двигательной активности, для которых такой вид деятельности дает возможность проявить себя.

        Трудности и проблемы при использовании опыта:
-недостаток знаний о негативном влиянии на организм факторов риска (малоподвижный образ жизни, неправильное питание, несоблюдение правил гигиены, несоблюдение правил психогигиены и т. д.); 
-недостаток знаний о том, как можно решить проблему здорового поведения для определенной категории учащихся; 

-неправильные установки;

-не все обучающиеся умеют рассчитать свой рацион и оптимальный двигательный режим, не умеют отдыхать, не умеют преодолевать стресс, не владеют навыками самоконтроля и самопомощи и т. д.;
Кроме того, процесс формирования ЗОЖ должен быть непрерывным и систематическим не только в ходе учебного процесса, но и во внеурочное время (дома). Здесь необходимо взаимодействие школы и семьи. Эффективность  данного взаимодействия возможно лишь  в том случае, если родители и педагоги будут иметь единое мнение и  предъявлять обоснованные и понятные  обучающимся  требования по сохранению и укреплению их здоровья.
 Главное же для меня, как учителя физической культуры – привить ученику привычку к регулярным и самостоятельным занятиям физической культурой и спортом на основе необходимых для этого знаний и здорового образа жизни. 
 Адресные рекомендации по использованию опыта.

 В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на заседаниях методического объединения учителей школы, педсоветах, общешкольных родительских собраниях и др. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов школы, района, республики, а также использую интернет-ресурсы, где представлен опыт педагогов других регионов. Размещаю свой опыт работы на страницах школьного сайта. С публикацией о представленном педагогическом опыте можно познакомиться на сайте школы – http://sc1tem.schoolrm.ru/sveden/employees/11648/192499/?bi
Наглядное приложение: Исследовательские работы и проекты обучающихся представлены на сайте школы http://sc1tem.schoolrm.ru/sveden/employees/11648/192499/?bi
