Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта 

 тренера-преподавателя по настольному теннису МУДО «ДЮСШ№1» Кулагина Дмитрия Юрьевича


Тема: «Формы и методы работы, способствующие формированию технической подготовки теннисистов».

Цель работы:  пропаганда здорового образа жизни, последовательное  формирование физической культуры личности, приобретение знаний и навыков, необходимых для практического использования средств физической культуры в решении задач быта, учебы и отдыха.
Задачи: укрепление  здоровья,  обеспечение  всестороннего  развития,   повышения   уровня   физической   подготовленности и работоспособности, уменьшение функциональных отклонений и недостатков в физическом развитии, формирование мотивации к систематическим занятиям физическими упражнениями. Занятия  должны обеспечить  овладение следующими  знаниями,  умениями и навыками:
1. Развитие  основных  физических  качеств:  скорости,  выносливости, координации движений.

2. Развитие организованности, спортивной этики.

3. Усвоение основных элементов техники игры в настольный теннис.

4. Знание основных тактических принципов ведения игры.

5. Знание правил игры.

6. Навыки самоконтроля
 Актуальность и перспективность
Одной из главных задач теории и практики спорта является разработка технологии процесса подготовки спортсмена. Она строиться как круглогодичный и многолетний процесс, направленный на достижение максимальных спортивных результатов. При этом важно обеспечить преемственность задач, средств и методов тренировки на всех этапах подготовки.

Рост спортивных достижений, в свою очередь, зависит от эффективности системы многолетней подготовки юных спортсменов, которую можно определить как рационально организованный процесс обучения, воспитания и тренировки.

Учитывая специфику дополнительного образования, организация учебно-воспитательного процесса в целом должна способствовать напряжению творческих способностей ребенка, постоянно поддерживать интерес к деятельности при сохранении положительного эмоционального фона, обеспечивать активность и самостоятельность, а также эффективное взаимодействие всех участников учебно-воспитательного процесса.   
Многолетний опыт работы показывает, что однообразие, однотипность занятий отбивает интерес и желание у обучающихся играть в  настольный теннис. Главная задача тренера – преподавателя  привить интерес к игре в настольный теннис, показать основы и методы спортивных тренировок. Обучающиеся должны выполнять  самостоятельные задания при отработке технических приемов игры.  Все эти подходы, будут повышать степень активности обучающихся, в достижении высоких спортивных результатов.
Теоретическая база опыта
Теоретической базой опыта является совершенствование специальных физических качеств: скорости, гибкости, выносливости, координации движений, особенно равновесие, так как большая часть передвижений в настольном теннисе выполняется стремительно, динамично и требует больших затрат сил.  Форма организации детей на занятии: групповая, игровая, индивидуально-игровая, в парах. Проведение занятий: индивидуальное, практическое, комбинированное, соревновательное.
 Основной показатель работы тренера-преподавателя выполнение  программных требований по уровню подготовленности обучающихся, выраженные в показателях технической, тактической, физической, интегральной, теоретической подготовленности.

Изучение техники начинается с основных технических приемов: удара слева, подачи, удара справа. Сначала изучается один технический прием, например удар слева, и только потом, когда он элементарно осваивается, надо переходить к изучению другого технического приема, совершенствуя на каждом занятии уже освоенный технический прием. Разнообразие технических приемов надо развивать с первых же занятий.
Диагностика результатов проводится в виде тестов и контрольных упражнений. В конце учебного года (в мае месяце) все обучающиеся группы сдают контрольно-переводные нормативы по общей физической подготовке.  
  Результаты контрольных испытаний являются основой для отбора в группы следующего этапа многолетней подготовки.
         Теоретическое обоснование представленного опыта можно найти в трудах Г. В. Барчуковой, использую работы Амелина А. Н., Худец Р.

В основе опыта лежит: рабочая программа, правила соревнований, видео материалы на интернет - ресурсах.
Ведущая педагогическая идея
Ведущей педагогической идей опыта является, выявить особенности развития скоростно-силовых способностей у юных теннисистов, как одно из условий достижения высоких спортивных результатов.
Спортивные занятия с юными спортсменами строятся в соответ​ствии с общими закономерностями построения занятий по физи​ческому воспитанию. Их эффективность в значительной степени зависит от рациональной организации, обеспечивающей должную плотность занятий, выбора оптимальной дозировки нагрузки, тщательного учета индивидуальных особенностей занимающихся. Соблюдение постепенности в процессе роста тренировочных нагрузок способствует повышению функциональных возможностей и совершенствованию приспособ​ляемости организма спортсмена к выполнению физических упраж​нений различной продолжительности.
В зависимости от вышеперечисленных факторов, этапа подготовки предпочтение может быть отдано различным организационным формам тренировочных занятий; групповой, индивидуальной, фронтальной, а также самостоятельным занятиям.
Я подбираю задания в соответствии с уровнем физической подготовки обучающихся, оценка ставиться с учетом его роста относительно себя. Обучающихся в зависимости от наполняемости, делю на группы 3-5 человек, которые объединяются по уровню физической подготовленности. 
Техническая подготовка рассматривается как процесс обучения спортсмена технике действий, выполняемых в состязании и служащих средствами тренировки.

Любой спортивно-технический результат является следствием реализации спортсменом той или иной техники посредством технических действий, которые объективно проявляются в характерных движениях. 
Поэтому технология технической подготовки спортсмена сводится к анализу ситуаций, встречающихся в соревновательных условиях, формированию двигательных теоретических представлений и двигательных программ, соответствующих соревновательным условиям.
   На этапе начальной подготовки:

-применение простейших упражнений по освоению элементов техники.

-определение и устранение типичных ошибок при выполнении упражнений.

- овладение простейшими приемами у тренировочной стенки, на столе, на занятиях с тренером или спарринг – с партнером.

- применение простейших игр в группе на столе.

На учебно-тренировочном этапе:

- занятия с применением большого количества мячей (БКМ)

- проведение рейтинговых турниров совместно с игроками других групп и школ, а также взрослых участников.

- просмотр соревнований квалифицированных спортсменов, учебных видеозаписей.

- домашние задания и их выполнения.

Обобщая свой опыт работы в течение нескольких лет, я могу уверенно сказать, что основными методами являются показ и объяснение, которые подкрепляются упражнением, т.е. повторением. В процессе занятий осваиваются навыки технической, тактической, физической и психологической подготовки.
            Анализ результативности

  Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что применение различных форм и методов работы, способствующих формированию технической подготовки теннисистов позволило:

 -повысить динамику роста физической подготовленности обучающихся;
 - повысить интерес к занятиям настольным теннисом;
 - повысить мотивацию к соблюдению здорового образа жизни.

Проведение комплексной диагностики физического здоровья учащихся, обрабатывается и анализируется для дальнейшего учебного планирования. О результатах моей работы можно судить выступление моих воспитанников на соревнованиях различного уровня.
  Адресные рекомендации по использованию

 Формы и методы работы, способствующие формированию технической подготовки теннисистов, предлагаю использовать тренерам-преподавателям по настольному теннису ДЮСШ.
