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Изучение резьбы по дереву в системе дополнительного образования.        
         Для развития учебного предмета резьба по дереву большое значение имеет развитие и сохранение традиций народного творчества, а также создание определенных направлений и школ. Немаловажная роль отводится созданию детских групп, в частности, в детской художественной школе (ДХШ), где преподавание предмета «Резьба по дереву» является важной и ответственной частью учебной и воспитательной деятельности школы.  Помогает и сама атмосфера коллектива учебного заведения, а также природная потребность детей заниматься этим видом художественного творчества
. 
Обучение состоит из двух важных этапов:

 – подготовка материала (хорошо высушенное дерево – гарантия хорошего качества готового изделия), где важное место отводится изучению пород дерева, пониманию его свойств;

– работа с материалом, где большое внимание отводится умению обращаться с острорежущими инструментами (резцами-ножами, резцами-косяками, различными стамесками, пилой, топором, электрической дрелью, а также точилом и др.).

Подготовке инструментов к работе и их дальнейшему использованию предъявляются особые требования, которые изложены в своде правил техники безопасности. Насколько каждый ученик внимательно относится к инструменту, зависит результат его работы по созданию изделия. Таким образом, основной целью обучения резьбе по дереву является научить юных мастеров правильно и безопасно работать с острыми инструментами, хорошо обрабатывать материал и научиться качественно, выполнять красивые игрушки.

В «МБУДО ДХШ №4» г. Саранска большое внимание отводится совершенствованию методики преподавания учебного предмета «Резьба по дереву». Специфика обучения заключается в том, что в одной группе находятся ученики разного возраста от 1-го по 4-й класс. Учебные задания, которые они получают, не всегда подходят для некоторых детей, по новой программе дети поступают в ДХШ с 8-ми летнего возраста. В процессе их выполнения ведется работа индивидуально с каждым учеником. Многие из них не сразу запоминают процесс выполнения своих деревянных работ, поэтому преподаватель должен терпеливо из урока в урок показывать элементы техники резьбы и напоминать последовательность их выполнения, уметь поддерживать интерес и мотивировать учащихся на дальнейшее совершенствование. Отведенное время для работы должно использоваться в полном объеме для соответствующего вида деятельности.

Еще одна особенность в обучении резьбе по дереву – дети с интересом начинают новое изделие, но не всегда хватает умения и терпения качественно довести свою работу до конца. В учебном классе находится много работ старшеклассников и дипломных работ выпускников ДХШ №4, поэтому, вполне естественное желание – как можно быстрее всему научиться.

Первое полугодие обучения у учащихся 1-го класса ДХШ №4  проходит, преимущественно больше, в теоретической форме. Перед началом каждой новой работы их следует научить делать зарисовки придуманной работы. Затем они получают навыки обработки материала и владения инструментами для резьбы по дереву. Но уже именно в 1-ом классе учащиеся получают небольшой опыт вырезания несложных игрушек из дерева. Преподаватель обращает их внимание на изучение разных пород дерева, их свойства и строение, правильное использование материала и инструментов. Обязательно нужно пользоваться на занятиях резьбы по дереву столом-верстаком, чтобы удобно было работать. Свои первые работы учащиеся выполняют более четырех-пяти занятий, применяют разные инструменты.
В ДХШ №4 учащиеся отделения «Резьба по дереву» с интересом изучают предмет и создают свои деревянные работы, используя все виды резьбы (плоскорельефную, объемную и геометрическую), но особенно им нравится выполнять работы в технике объемной резьбы. Учиться начинают с выполнения простых форм – в первую очередь коней, а затем переходят к фигуре человека. Дети обязательно выполняют эскизы своих будущих работ – по фотографиям тавлинских игрушек или с натуры зарисовывают в альбом готовые формы. Затем начинается следующий этап – подбор и подготовка нужного материала, выбор правильной формы при помощи удаления лишнего куска дерева большими инструментами и полная обработка мелкими резцами. Наконец, по готовым эскизам учащиеся приступают к основной части своей работы – непосредственно к резьбе по дереву. Так, учащиеся проходят все этапы обучения этому древнему ремеслу.

На уроках преподаватель знакомит и особенностями тавлинского стиля мастеров села Подлесная Тавла Республики Мордовия, объясняя, что их работы имеют национальную основу – здесь и традиционная форма коней, формы домовых и обрядовых масок, солонки и разделочные доски. Такие деревянные игрушки во многом подходят к Богородскому стилю резьбы. Конечно, самое главное место среди таких игрушек занимает  фигура человека в национальном костюме, а также фигуры разных животных (медведя, собаки, домашних животных) и птиц (сова, утка, петух и др.). Образ человека запечатлен в различных жизненных ситуациях, часто наполненных юмором. 
Основная сложность в технологии обработки дерева для учеников состоит в приготовлении главной формы изображения. Важной особенностью выполнения фигуры остается в выборе материала основной художественный образ, основанный на традиционность. Как известно, в дереве заключены такие свойства, которых нет в других природных материалах. Дерево можно обрабатывать в разных направлениях, как и распиливать.

          В ДХШ №4 технология обработки дерева используется преподавателем, опираясь на  традиционный метод работы с детьми в Экспериментальной детской художественной школе  села Подлесная Тавла Республики Мордовия. Все создаваемые деревянные работы, основаны на выполнении по традиционным сюжетам. Тематика работ берутся по мифологическим образам – из эпоса Масторава, эрзянские божества (Вирьава, Ведьава, Норовава, Вирьатя), а также художественный образ Домового (Кудатя, Кудава) – хранителей семейного и домашнего очага. Здесь и традиционная обрядовая маска (чамакс) с использованием для украшения волос мочало (левш), а также художественный образ национальной коняшки (лишме) и обереговые куклы-веснянки как сувенирный вариант.

          Процесс выполнения традиционной деревянной игрушки происходит последовательно. По предварительному эскизу наносится рисунок на деревянную основу. Подготовка материала к работе заключается в следующем – удаление лишних кусков дерева, выполняется выпиливание и раскалывание по определенной форме. Важным моментом является соблюдение мер техники безопасности, чтобы не получить травму.

          После обработки материала крупными резцами, начинается выполнение обработки мелкими резцами: используется основной прямой широкий резец (25-30 мм), затем применяются вспомогательные резцы – полукруглого и углового сечения, резаки-косяки для труднодоступных мест. Весь процесс обработки происходит определенно долго, занятиям отводится 1,5-2 часа учебного времени. Завершающим этапом выполнения игрушки является нанесение орнамента и сборка на деревянную подставку. Традиционная маска и коняшка украшается мочалом разной вариации.    
Самый интересный момент в работе с детьми в ДХШ №4 начинается со 2-3 классов, они закрепляют свои умения и навыки, показывая свои способности в различной технике резьбы по дереву. Учащиеся старших классов выполняют свои работы около четырех занятий, вырезая различными инструментами – резцами-косяками, угольниками и полукруглыми резцами. Их готовые работы демонстрируются на выставках – конкурсах, а сами ученики активно участвуют во многих мастер-классах и других показательных мероприятиях. Ученики выпускных классов создают свои собственные сюжеты, делают копии игрушек известных тавлинских мастеров. Завершается обучение в ДХШ №4 выполнением и защитой учащимися дипломной работы. Изделия ребят-выпускников отличаются эмоциональной раскованностью, творческой фантазией, оригинальностью, но вместе с тем ученики впитали черты традиционного народного творчества.

Следует отметить, что учащиеся ДХШ №4 участвуя в различных конкурсах, становятся образцовым примером и для других детей. Так, имя ученика второго года обучения Тришкина Егора, участника многих мастер-классов, конкурсов, становится известным многим ценителям резьбы по дереву не только в Мордовии, но и за ее пределами. Во Всероссийском фестивале одаренных детей «УНИКУМ», проходивших в ноябре 2017 года в Санкт-Петербурге, Егор получил второе место в номинации «Народное искусство». Кроме того, победил в Межрегиональном конкурсе «Параскева-рукодельница» среди учащихся ДХШ и детских школ искусств, ему присвоили Гран-при фестиваля. А теперь он готовится к новым творческим проектам. 
В здании ДХШ №4 отделение «Резьба по дереву» в настоящее время стало местом проведения мероприятий разного уровня: здесь проходят учебную практику студенты высших учебных заведений (ФГБОУ ВПО «МГПИ им. М.Е. Евсевьева» и Института национальной культуры ФГБОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарёва»). Проводятся открытые уроки и мастер-классы преподавателей школы по выполнению разного рода заданий по объемной, геометрической и плоскорельефной резьбе, организовано несколько международных выставок-семинаров резчиков по дереву, гостям школы демонстрируется постоянная экспозиция работ учащихся школы. Здесь трудятся признанные народные мастера-педагоги, которые делятся своими знаниями, умениями и накопленным опытом. Поиск новых форм, методов воспитания и обучения, опора на принципы народной педагогики, творческий подход, любовь к детям – основа стиля работы этой школы. Очень важно, чтобы ребята не только научились базовым элементам художественной грамоты, делать простые рисунки, но и обрели специальные навыки работы с разным материалом, знали историю и культуру своего народа, его традиционное искусство (бисероплетение, керамика, резьба по дереву и др.). Деревянные изделия до сих пор украшают наше жилище. Проблема сохранения и развития народных традиций резьбы по дереву остается актуальной, поскольку изделия из дерева во все времена считались символом благополучия и счастья, долголетия и здоровья, а также посредниками между солнцем и человеком
. 
При разработке учебно-творческого процесса изучения детьми резьбы по дереву как культурно-художественного текста, нужно основываться на том, что художественно-творческое развитие детей в современном мире тесно связывается с возрастными особенностями и возникновением художественных интересов. Педагогическая работа с детьми по изучению резьбы по дереву проводилась уже в 70-е годы 20-го века на примере ДХШ села Подлесная Тавла Республики Мордовия, благодаря непосредственно умению и мастерству сельских мастеров. В этом эрзянском селе вырос большой коллектив мастеров-резчиков по дереву, сохранившие традиции обработки дерева. При выявлении способностей у детей и подростков, нужно опираться на множество видов художественно-творческой деятельности. Поэтому при изучении детьми резьбы по дереву, в учебно-творческом процессе должны использоваться взаимодействие искусств: литературные, художественные, театральные, которые формируют интерес к декоративному искусству.

Такое взаимодействие видов искусств, при изучении детьми резьбы по дереву основывается на некоторых принципах:

          – во-первых, при изучении традиционной народной одежды у детей формируется образное мышление при создании своих работ; 

 – во-вторых, общими средствами выражения своих задумок создаются художественно-творческие произведения;

– в третьих создаётся возможность изучения декоративно-прикладного искусства как способ передачи традиций из поколения в поколение.

Поскольку резьба по дереву является частью прикладного искусства, то при его изучении у детей происходит формирование художественного мышления, развитие композиции и постижения художественного творчества при создании собственных произведений.

Процесс изучения детьми предмета «Резьба по дереву» становится наиболее практичным и органичным, когда возникает у детей и подростков потребность общения, как с художниками-мастерами прикладного искусства, так и с материалами, находящихся в музеях – краеведческих, исторических. При этом важным является участие детей в городских, республиканских и всероссийских фестивалях, конкурсах, в выставках-ярмарках.

Экскурсии в музей «Этно-кудо имени В.И. Ромашкина», который находится в селе Подлесная Тавла Республики Мордовия, работы мастеров  дают возможность детям познакомиться ближе с авторами деревянных скульптур и подробно изучить резьбу по дереву. В этом селе на протяжении 20 лет развивает и сохраняет навыки резьбы по дереву традиционной деревянной игрушки Союз мастеров «Эрьмезь», который объединяет выпускников ДХШ села Подлесная Тавла и многих мастеров. 

Таким образом, такие условия позволяют создавать атмосферу живого общения с народной культурой, традиционными обрядами для изучения народного творчества на примере тавлинских мастеров ученикам ДХШ.
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