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1. Актуальность и перспективность опыта 

Актуальность проблемы, над которой я работаю, обусловлена тем что анализ возможностей адаптации ребенка в мире, где поток информации удваивается каждые десять лет, показывает, что уже с раннего возраста он должен обладать определенными умениями, планировать и целенаправленно осуществлять  разного рода деятельность. Готовясь к взрослой жизни, ему необходимо научиться отбирать из массы предложений конструктивное, разбираться в многообразии функций  современной техники, в инструкциях к ней, легко ориентироваться в ассортименте супермаркетов, приживаться в лабиринтах Интернета. Да и работодатель сегодня выдвигает требования к работникам не о наличии определенного уровня образования, а об уровне квалификации - о владении теми или иными компетенциями. 

Кто же, как не школа, призван развивать способности школьника реализовать себя в новых социально-экономических условиях, уметь адаптироваться в различных жизненных ситуациях. Системно - деятельностный подход в обучении физической культуре 

Системно - деятельностный подход нашёл своё воплощение в образовательных стандартах начального общего образования по 

физической культуре. Освоение физической культуры в начальной 

школе направлено на достижение следующих целей: 

1. укрепление здоровья учащихся , содействие гармоническому 

физическому развитию; 

2.  развитие основных физических качеств, жизненно важных двигательных умений и навыков;   

3.овладение общеразвивающими и корригирующими физическими упражнениями; 

4.воспитание познавательной активности и интереса к занятиям физическими упражнениями. 

В результате системно- деятельностного подхода в учебной и внеурочной деятельности по физической культуре ученик должен уметь использовать приобретенные знания и умения в повседневной жизни: 

-  применять разнообразные способы передвижения ходьбой, бегом, прыжками в стандартных и изменяющихся условиях; 

-  выполнять упражнения на силу, быстроту, гибкость и 

ловкость; 

-  определять частоту дыхания и сердечных сокращений. 

-  выполнять правильно и последовательно комплексы физических упражнений; 

-  соблюдать правила и нормы поведения в игровой деятельности; 

-  использовать подвижные игры с мячом для организации активного отдыха. 

2. Концептуальность опыта 

Здесь возникает необходимость решения важных проблем. Нужно включить ученика в образовательный процесс, помочь его самоопределению, научить релаксировать. Это можно сделать только с помощью действия.

Понятие системно - деятельностного подхода в обучении было введено в 1985 г. Это была попытка объединения взглядов на системный подход, который разрабатывался в исследованиях классиков нашей отечественной науки (таких, как Б. Г. Ананьев, Б. Ф. Ломов и целого ряда исследователей), и деятельностный, который всегда был системным (его разрабатывали Л. С. Выготский, Л. В. Занков, Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов и многие другие исследователи). 

В чём же сущность деятельностного подхода? 


Принцип деятельности заключается в том, что формирование личности ученика и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда он воспринимает знания в готовом виде, а в процессе его собственной деятельности, направ​ленной на «открытие нового знания». Китайская мудрость гласит «Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я усваиваю». 

Технология деятельностного метода  предполагает умение извлекать знания посредством выполнения специальных условий, в которых учащиеся, опираясь на приобретенные знания, самостоятельно обнаруживают и осмысливают учебную проблему.
 Целью деятельностного подхода является воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности. Быть субъектом – быть хозяином своей деятельности: ставить цели, решать задачи, отвечать за результаты.

В связи с этим, актуальной становится проблема поиска новых технологий обучения. Новые технологии должны помогать учителю организовывать учебную деятельность так, чтобы обучающиеся являлись субъектами собственной деятельности: осознавали и сами могли вычленить проблему, сами могли поставить цель изучения того или иного вопроса, сами формулировали задачи, решали их, применяли полученные знания на практике. 

Рассмотрим две главные составляющие такого деятельностного подхода: 
    Первая заключается в том, что учебный материал представляется в виде последовательности задач, которые следует решить ученикам вместе с учителем, сформулировать выводы, осуществить обобщения на различных этапах и выполнить переход к следующим задачам. 
   Вторая составляющая - это поэлементное формирование у учащихся умений осуществлять то или иное мыслительное или практическое действие. 

Использование системно - деятельностного подхода ориентировано прежде всего на формирование информационно - коммуникативной культуры учащихся. Резко возрастает роль познавательной активности учащихся, их мотивированности к самостоятельной учебной работе. Преимуществом деятельностного подхода является то, что он органично сочетается с различными современными образовательными технологиями: ИКТ, игровые технологии (деловые и ретроспективные игры, интеллектуальные  турниры), технология критического мышления, технология «Дебаты», технология исследовательской и проектной деятельности, что способствует формированию универсальных учебных действий.
 Системно-деятельностный подход способствует формированию ключевых компетентностей  учащихся: 
- готовность к разрешению проблем, 
- технологическая компетентность, 
- готовность к  самообразованию, 
- готовность к использованию информационных ресурсов, 
- готовность к социальному взаимодействию, 
- коммуникативная компетентность.  

Образовательный процесс в области физической культуры в школе строится так, чтобы были решены следующие задачи
-Формирование гармонично развитой личности учащихся посредством воспитания бережного отношения к здоровью, активного приобщения к физической культуре, к регулярным занятиям физическими упражнениями;

-Укрепления здоровья средствами физического воспитания и самостоятельными формами занятий физической культурой;

-Обучение жизненно необходимым двигательным умениям и навыкам;

-Развитие двигательных качеств;

-Воспитание потребности в здоровом образе жизни, нравственных и волевых качеств;

-Формирование основ знаний о физической культуре и спорте;

-Создание условий и содействие к раскрытию, развитию физических и духовных способностей.

Принцип деятельности в процессе обучения по развивающей системе выделяет ученика как деятеля в образовательном процессе, а учителю отводится роль организатора и управленца этого процесса. Позиция учителя состоит в том, чтобы не быть истиной в последней инстанции. Он на своем примере может и должен показывать ученикам, что невозможно знать все, но можно и должно узнавать, вместе с учениками определять, где и как найти правильный ответ, нужную информацию. При таком подходе у каждого ребенка будет право на ошибку и возможность ее осознать и исправить или даже избежать ее. Задача учителя – создавать для каждого ситуацию успеха, не оставляя места для скуки и страха ошибиться – того, что тормозит развитие.

Для реализации поставленных целей и задач использую всевозможные формы работы учеников на уроке: групповые, метод индивидуальных заданий (дополнительные упражнения по овладению двигательными действиями), при этом учитываю интересы учеников, их двигательные и психические возможности.

3. Теоретическая база опыта

Теоретическое обоснование представленного опыта можно найти в трудах В.И. Ковалько. Системно-деятельностный подход - методологическая основа стандартов начального общего образования нового поколения. Системно-   деятельностный подход нацелен на развитие личности, на формирование гражданской идентичности. Обучение должно быть организовано так, чтобы целенаправленно вести за собой развитие. В основе опыта лежит комплексная программа физического воспитания 1-11 класс авторов доктора педагогических наук В.И. Лях, и кандидат педагогических наук А.А. Зданевич.
4.Здоровьесберегающие технологии в школе

Состояние  здоровья  подрастающего поколения- важнейший показатель благополучия общества и государства, отражающий не только настоящую ситуацию, но  и дающий точный прогноз на будущее.

    Для формирования, сохранения и укрепления этих составляющих целостного здоровья  человека, в начальную школу внедряются здоровье сберегающие технологии, которые помогают решать важнейшие задачи- сохранить здоровье ребенка, приучить его к активной жизни.

       Практическая значимость предоставленного опыта заключается в возможности применения его в повседневной практике.

      Применение здоровьезберегающих  технологий помогает растить детей здоровыми, крепкими, учит их ценить свое здоровье и ответственно к нему относиться.

    Предоставленные опыт применение и использование разнообразных форм работы с детьми, позволяет мне повысить интерес ребенка к сохранению своего здоровья.

   Очень важным на сегодняшний день  является формирование у детей мотивов, понятий, убеждений в необходимости сохранения своего  здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни. Как писал известный врач Н.М.Амосов: «чтобы быть здоровым, нужно собственные усилия,  постоянные и значительные; заменить их нельзя  ничем».

       Проблема сохранения здоровья школьников является одной из важнейших задач современной школы.

         На сегодняшний день особенно актуальна тема здоровьезберегающих технологий в условиях комплексной   информатизации учебного процесса.

               Изучив физическое состояние учащихся, добиваюсь активного участия в проведении мероприятий направленных, на укрепление здоровья детей, стараюсь замечать достижения  или недостатки ребенка.                   Тщательно продумываю организацию двигательного режима детей  в течение дня. Использую  разнообразные  формы  работы, множество игр, упражнений. 

      Цель моей работы- сохранить и укрепить физическое здоровье  учащихся.

             Цели достигаю посредством поставленных задач.

    ЗАДАЧИ:

   -  прививать гигиенические навыки;

   -формировать у детей потребность в здоровье и осознанном отношении к нему;

   -формировать систему знаний о здоровом образе жизни;

   -развивать физические способности;

          Работу по внедрению здоровьезберегающих технологий ввожу в каждом  классе, прививаю детям чувство ответственности за свое здоровье.

         В целях полноценного физического развития детей, уделяю большое внимание развитию их двигательных    навыков  и умений.

                Занимаясь с учащимися здоровьезберегающими технологиями, заметил, что все занятия положительно влияют на физическое состояние   детей. Они уверенно учаться,  меньше устают на уроках, принимают активное участие  в школьной жизни
5.Педагогическая идея

Понимая необходимость выполнения требований соответствия школьного образования целям национальной образовательной политики, выстраиваем свою работу на основе законодательных и нормативных документов, принятых в России и Республики Мордовия, применяя принципы и стратегии развития государственного образования. В соответствии с тем, что современная школа переживает период реформ, обусловленных переходом к новой образовательной парадигме, ФГОС нового поколения, считаем своими приоритетами интересы личности, адекватные тенденциям развития общества. Считаем педагогический опыт адекватен принципам концепции развития страны до 2020 года: «Наш приоритет – это производство знаний, новых технологий и передовой культуры» (Д.А.Медведев). В основе Стандарта нового поколения лежит системно - деятельностный подход.

Основная идея системно-деятельностного подхода состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде.  Создаем условия для вовлечения каждого учащегося в активную мыслительную деятельность на уроке и вне его через осуществление системно-деятельностного подхода в обучении, что обеспечивает не только повышение качества знаний по предмету, но и развитие мотивационной сферы, активизацию познавательной деятельности учащихся.

Школа, реализующая программу укрепления здоровья, повышает возможности детей в плане обеспечения безопасной и благоприятной для здоровья социальной, физической и психологической среды, способствует формированию у учащихся сознательного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих. 

Основной задачей учебной деятельности является:

1. Комплексная реализация базовых компонентов программы.

2. Решение основных задач физического воспитания на каждом этапе обучения.

6.Средства и методы

- теоретический анализ педагогической и психологической литературы;

- анализ нормативных документов;

- обобщение передового педагогического опыта в области преподавания физической культуры в рамках  системно - деятельностного подхода; 

Методы воспитания физических качеств представляют собой различные комбинации нагрузок и отдыха. Основными параметрами регулирования и дозирования нагрузки в любом из методов являются: интенсивность, длительность, количество повторений упражнения, интервалы и характер отдыха.

Равномерный метод характеризуется тем, что при его применении занимающиеся выполняют физические упражнения непрерывно с относительно постоянной интенсивностью. С увеличением интенсивности работы длительность ее уменьшается и наоборот. Наиболее типичными примерами построения учебно-тренировочного занятия с использованием равномерного метода являются длительный непрерывный бег, плавание, бег на лыжах, катание на коньках, велоезда. Интенсивность выполнения упражнений, как правило, умеренная (при ЧСС 130-170 уд/мин), продолжительность - от 15 до 90 мин и более. Тренировочное занятие с равномерной нагрузкой способствует совершенствованию сердечно-сосудистой и дыхательной систем, развитию общей и специальной выносливости, воспитанию волевых качеств.

Переменный метод характеризуется направленным изменением нагрузки (скорость, темп, величина усилий и т.д.) в процессе тренировочного занятия. Применяются упражнения как с убывающей, так и с увеличивающейся (прогрессирующей) нагрузкой. Прогрессирующая нагрузка (например, последовательное однократное поднимание штанги весом 40-50-60-70-80 кг с полными интервалами отдыха между подходами; пробегание отрезков 200 + 400 + 800 + 1200 м) способствует повышению функциональных возможностей организма, развивает специальную выносливость. Убывающая (нисходящая) нагрузка (например, пробегание отрезков в следующем порядке: 800 + 400 + 200 + + 100 м с жесткими интервалами отдыха между ними) позволяет достигать больших объемов нагрузки тренировочного занятия, что важно при воспитании выносливости.

Повторный метод характеризуется многократным выполнением упражнения через интервалы отдыха, в течение которого происходит достаточно полное восстановление работоспособности. Например, сгибание и разгибание рук в упоре лежа 20-25 раз, повторить 3-4 серии с отдыхом до достаточно полного восстановления; повторное пробегание отрезков 400 м х 6 раз. В первом случае развивается силовая выносливость, во втором - специальная беговая выносливость.

Интервальный метод так же, как и повторный, характеризуется многократным повторением упражнения, но уже с интервалами отдыха не до полного восстановления, а с жестко регламентированными интервалами. Пауза отдыха устанавливается с таким расчетом, чтобы перед началом очередного повторения упражнения пульс был в пределах 120-140 уд/мин (при рабочем пульсе 160- 180 уд/мин), т.е. каждая новая нагрузка дается в стадии неполного восстановления. Например, пробегание отрезков 30 м 10 раз через 1-1,5 мин отдыха. Данное упражнение развивает скоростную выносливость. Если выполнить эту же работу (30 м х 10 повторов), а интервалы отдыха увеличить до почти полного восстановления (как в повторном методе), то мы обеспечим развитие не скоростной выносливости, а в большей степени скорости.

Круговой метод представляет собой последовательное выполнение специально подобранных физических упражнений, воздействующих на различные мышечные группы и функциональные системы. Для каждого упражнения определяется место или "станция" (рис. 5.3). Обычно круг составляет 8-10 станций. На каждой из них студент выполняет упражнение (например, подтягивание, приседание, отжимание, прыжки, упражнение на пресс и т.д.) и проходит круг от одного до трех раз. Используется для развития и совершенствования всех физических качеств.
7.Результативность опыта
Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что:
Личностные результаты – сформировавшаяся в образовательном процессе система ценностных отношений к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам.
Метапредметные результаты – освоение обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов способов деятельности, применяемых как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях. 

Предметные результаты – усвоение обучающимися конкретных элементов социального опыта, изучаемого в рамках отдельного учебного предмета, - знаний и навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности, ценностей. Системно-деятельностный подход нашёл своё воплощение в образовательных стандартах начального общего образования по физической культуре.

 Освоение физической культуры в начальной школе направлено на достижение следующих целей:

 -   укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию и всесторонней физической подготовленности;

 -   развитие основных физических качеств, жизненно важных двигательных умений и навыков; формирование первоначального двигательного опыта;

 -   овладение общеразвивающими и коррегирующими физическими упражнениями, освоение знаний о движениях человека;

 -   воспитание познавательной активности и интереса к занятиям физическими упражнениями; культуры общения на этих занятиях.

Обязательный минимум содержания основных образовательных программ включает в себя следующие положения:

-    укрепление здоровья и личную гигиену;

-    оздоровительные (гигиенические и закаливающие) процедуры (комплексы);

 -   утреннюю гимнастику и физкультпаузы;

 -    правильное дыхание и осанку;

 -    правила простейших измерений длины и массы тела, частоты дыхания и сердечных сокращений;

  -  правила и нормы поведения на уроках физической культуры, на соревнованиях, в игровой деятельности;

  - ходьбы, бега, прыжков, метания, лазания, ползания, перелезания, преодоления препятствий и использование их в изменяющихся условиях. Гимнастические упражнения на спортивных снарядах: гимнастической скамейке, напольном бревне и стенке, перекладине, канате, гимнастическом козле (висы, упоры, наскоки, лазание, стойки, шаги, махи, соскоки). Простейшие акробатические упражнения (стойки, подскоки, перекаты, равновесия, упоры, перевороты лёжа, кувырки, прыжки) в различных вариантах. Основные плавательные упражнения. Способы передвижения на лыжах. Физические упражнения на развитие ловкости, быстроты, координации, гибкости, силы. Упражнения с мячом. Подвижные игры. 

В результате изучения физической культуры ученик должен знать:

  -  способы и последовательность выполнения гигиенических и закаливающих процедур;

  -  правила и нормы поведения в физкультурной и игровой деятельности.

В результате изучения физической культуры ученик должен уметь:

   -    применять разнообразные способы передвижения ходьбой, бегом, прыжками в стандартных и изменяющихся условиях;

   - выполнять упражнения на силу, быстроту, гибкость и координацию;

   - определять частоту дыхания и сердечных сокращений до и после выполнения физических упражнений.

В результате изучения физической культуры ученик должен уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

  -  выполнять правильно и последовательно комплексы физических упражнений;

   -  соблюдать правила и нормы поведения в физкультурной и игровой деятельности;

   - использовать подвижные игры с мячом для организации активного отдыха.
