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С каждым днем в любой отрасли производства все острее ощущается необходимость в специалистах, способных творчески мыслить, постоянно искать новые пути решения тех или иных проблем, рационализировать, изобретать. Учить этому человека следует с раннего возраста, прививать тягу к творчеству.
Работа с элементами LEGO стимулирует и развивает потенциальные творческие способности каждого ребенка, учит его созидать и… разрушать, что тоже очень важно. Разрушать не агрессивно, не бездумно, а для обеспечения возможности создания нового. Одно из проявлений творческой способности – умение комбинировать знакомые элементы по-новому. Манипулируя с элементами LEGO, ребенок учится добру, творчеству. Диапазон использования LEGO с точки зрения конструктивно-игрового средства для детей довольно широк. Для развития полноценного конструктивного творчества необходимо, чтобы ребенок имел предварительный замысел и мог его реализовывать, умел моделировать. Замысел, реализуемый в постройках, дети черпают из окружающего мира. Поэтому чем ярче, целостнее, эмоциональнее будут их впечатления об окружающем мире, тем интереснее и разнообразнее станут постройки. И наоборот, LEGO помогает видеть мир во всех его красках, что способствует развитию ребенка. Не все игрушки могут быть одинаково интересны детям всех возрастов. Что касается конструктора LEGO, то он удовлетворяет интересы детей всех возрастов и взрослых. 
Теоретическая база. Анализируя проблему детского творчества, развития творческих способностей детей в нашей стране обращалась к изучению таких ученых как: Левина В.А., Немова Р.С., Теплова Б.М., Рубинштейна С.Л., Лука А.Н.

    Изучив психолого - педагогическую литературу, можно прийти  к выводу, что развитие творческих способностей подразумевает под собой сочетание личностных качеств, предполагающее наличие свойства, которое делает новым и оригинальным продукт совершаемой деятельности, тем самым повышая её результативность. Другими словами, творческие способности заключаются в умении находить новые оригинальные решения каких-либо задач.
LEGO – конструирование в ФГОС определено как вид деятельности, способствующей развитию исследовательской и творческой активности детей, умений наблюдать и экспериментировать. Оно способствует развитию у детей сенсорных представлений, поскольку используются детали разной формы, окрашенные в основные цвета, а также развитию и совершенствованию высших психических функций (памяти, внимания, мышления). Делается упор на развитие таких мыслительных процессов, как анализ, синтез, классификация, обобщение.

       В 2021 году наше учреждение  стало участником федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».   В рамках этого проекта было создано 90 новых мест технической направленности. 

       Мною была разработана общеобразовательная программа «Легоконструирование» для обучающихся 7-12 лет.
       Основная идея  заключается в том, чтобы повысить уровень развития  творческих способностей  детей школьного возраста посредством использования  Лего – конструирования.  
 Методическая основа курса – деятельностный подход, т.е. организация максимально продуктивной творческой деятельности детей, начиная с первых занятий .

Материал по программе строится так, что требуются знания практически из всех учебных дисциплин от искусств и истории до математики и естественных наук, прослеживается принцип интеграции образовательных областей: конструирование находится в образовательной области «Познание» и интегрируется с образовательными областями «Коммуникация», «Труд», «Социализация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Безопасность».

 Занятия по «LEGO- конструированию» способствуют формированию у обучающихся целостного представления о мире техники, устройстве конструкций, их месте в окружающем мире, а также формированию творческих способностей. Реализация данной программы позволяет стимулировать интерес и любознательность, развивать способности к решению проблемных ситуаций – умению исследовать проблему, анализировать имеющиеся ресурсы, выдвигать идей, планировать решения и реализовывать их. В процессе занятий уделяю  внимание развитию логического и пространственного мышления. Обучающиеся учатся работать с предложенными инструкциями, формируются умения сотрудничать с партнёром, работать в коллективе.
      Педагогическая целесообразность программы основана на развитии интереса детей к созданию новых моделей.
 Занятия LEGO -конструированием помогают детям воплощать в жизнь свои задумки, строить и фантазировать. При создании постройки из LEGO дети не только учатся строить, но и выбирают верную последовательность действий, приемы соединений, сочетание форм и цветов и пропорций. Ребёнок увлечённо работает и видит конечный результат. А любой успех побуждает желание учиться. Дети – неутомимые конструкторы, их творческие способности оригинальны. Обучающиеся конструируют постепенно, «шаг за шагом», что позволяет двигаться, развиваться в собственном темпе, решать новые более сложные задачи.

В силу своей универсальности LEGO -конструктор является наиболее предпочтительным развивающим материалом, позволяющим разнообразить процесс обучения. Это находит отражение в проектной деятельности. Кружок LEGO - конструирования стал одной из таких проектных площадок, где дети имеют возможность проявить свою индивидуальность, реализовать творческие задумки. На занятиях LEGO ученик сначала учится ставить цель, затем он намечает план действий, подбирает необходимые средства для реализации своего замысла, выполняет действия по плану, сверяет полученный результат с образцом, корректирует, если в этом есть необходимость. Ставит новую цель… 

По-моему мнению, проектная деятельность, как ни одна другая деятельность в рамках учебно-воспитательного процесса, способствует решению вышеперечисленных задач.

Работать в коллективе, даже небольшом, совсем не просто, особенно когда в нем несколько лидеров. Но именно диалоговое общение практически исключает доминирование одного мнения над другим. Ученики учатся мыслить критически, анализировать ситуации, возникающие в ходе работы над проектом, и таким образом переходят на более высокую ступень сотрудничества – умение уступать, или, наоборот, отстаивать свою точку зрения. Такое взаимодействие не всем детям дается легко, но когда они приходят к общему решению, чувство радости переполняет их. Они получают удовлетворение от совместной работы и вместе радуются ее результатам. В этом – огромный развивающий потенциал LEGO -проектирования.

Актуальность применения LEGO - технологии обусловливается её высокими образовательными возможностями: многофункциональностью, техническими и эстетическими характеристиками, использованием в различных игровых и учебных зонах. Традиционные методы обучения часто ограничивают естественную детскую способность учиться, так как предполагают достижение заранее известного данного решения, двигаясь к нему определёнными типовыми путями. Результат состоит в том, обучающиеся просто воспроизводят знание вместо того, чтобы добиваться его осмысленно. Образовательная система ЛЕГО предлагает такие методики и такие решения, которые помогают становиться творчески мыслящими. 

Ребенок – прирожденный конструктор, изобретатель и исследователь. Эти заложенные природой задачи особенно быстро реализуются и совершенствуются в конструировании, ведь ребёнок имеет неограниченную возможность придумывать и создавать свои постройки, конструкции, проявляя любознательность, сообразительность, смекалку и творчество.
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