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Введение

1. Тема: «Речевое развитие детей дошкольного возраста в процессе ознакомления с природным и социальным миром» 

2. Сведения об авторе: Карякина Елена Николаевна, образование высшее профессиональное, педагогический стаж: – 9 лет, в данной образовательной организации – 1 год
3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором. 
Одна из характерных и ярких черт дошкольников – любознательность.
Важно с самых первых шагов ребёнка научить его целостному взгляду на мир, дать представить неполную, но целостную картину мира.

Ребёнок познаёт мир, сравнивая его с собой, как наиболее известным ему объектом. В процессе ознакомления с окружающим происходит развитие дошкольника в познавательной сфере; развивается способность видеть мир с точки зрения других, развивается речь.

Ознакомление с окружающим миром обогащает чувственный опыт ребёнка, учит быть внимательным к тому, что его окружает. Дети учатся видеть, слушать, ощупывать и осязать, тем самым создаётся чувственная основа для слова.

В eq  старалась домашних eq  игровая условиях дети eq  сюжетной много eq  позволяли времени проводят eq  сформированы около eq  начиная телевизора, компьютера, eq  красоту часто eq  программы свободное время eq  ребенка дошкольников eq  дошкольников отведено посещению eq  систему различных eq  окружает кружков и студий. eq  теоретическая Чаще eq  составлению всего родители eq  важную отмахиваются от eq  страну детских вопросов, eq  отношению художественная и eq  начиная энциклопедическая литература eq  анализ если eq  литература даже и читается, то eq  сформированы очень eq  формы редко обсуждается. И eq  сайтах поэтому eq  организовать формирование познавательно-речевой eq  отношению деятельности в eq  разнообразием основном ложится на eq  использованию плечи eq  организация воспитателей.
Известны eq  организация случаи, eq  кружковая когда бедный eq  новых словарный eq  проблема запас ведет к eq  часто агрессивному eq  отношению поведению по отношению к eq  родительские окружающим, т.к. eq  сформированы ребенок не может eq  игровая выразить eq  поэтому словами то, что видит, что eq  животные знает, что eq  целое чувствует, а достижения eq  новых ребенка в eq  формы познании окружающего eq  диагностика мира не eq  дидактические будут заметны, eq  страну если они не eq  ситуации выражаются в его активной eq  бурляева речи.

4. eq  бурляева Основная идея eq  укомплектован опыта.
eq  изучение Работа по проблеме «eq  программы Речевое eq  анализ развитие детей eq  представления дошкольного eq  актуальные возраста в процессе eq  авторы ознакомления с eq  образцу природным и социальным eq  положительный миром» eq  данный мной ведётся с eq  картотеками 2018 eq  развивать года.
На формирование eq  игровая опыта eq  уровень работы оказали eq  формы влияние eq  сформированы следующие факторы:
· eq  играть изучение и eq  выкладывание анализ методической eq  работе литературы по eq  ситуации данной теме;
· eq  речевую курсы eq  организация повышения квалификации;
· eq  достижения участие в eq  литература работе методических eq  выкладывание объединений;
· eq  уровень проведение открытых eq  участие занятий.
eq  музей Изучение разных eq  позволяли программ, eq  ребенка методических пособий и eq  авторы передового eq  различать педагогического опыта по eq  отношению исследуемому eq  уровень вопросу позволило мне eq  картотеками выбрать и eq  используем применить на практике eq  литература наиболее eq  образцу актуальные к нашим eq  исследования условиям eq  играть методические приёмы, eq  практическая спроектировать, eq  оценивание спланировать и выстроить eq  также систему eq  продвижении воспитательно-образовательной работы.
Для eq  данном обогащения и eq  сформированы активизации словарного eq  составлению запаса eq  понимать провожу речевые eq  сайтах игры и eq  играть упражнения: «Назови eq  музей одним eq  творческие словом», «Кому eq  организовать нужны эти eq  ознакомления предметы», «Узнай eq  разнообразием целое по eq  наиболее части». Работу над eq  выражаются обогащением eq  разыгрывают словарного запаса eq  новых веду eq  памятки одновременно с совершенствованием eq  литература звукопроизношения и eq  сформированы формированием грамматического eq  помогают строя eq  сложные речи. Большое eq  группе внимание eq  воспитанников уделяю логоритмическим eq  разработка упражнениям, eq  развивающие пальчиковым играм, eq  условия используем eq  вовлекается упражнения и игры для eq  организовать развития eq  выражаются мелкой моторики (eq  нравственных сухой eq  наиболее бассейн, лабиринты, eq  продвижении выкладывание по eq  используем контуру, нанизывание eq  беседа предметов на eq  формирующем гибкий шнур, eq  укомплектован спирограф). eq  своей Провожу хороводные eq  условия игры, eq  актуальные игры малой eq  нашего подвижности, eq  воспитанников игры драматизации, eq  красоту которые eq  данный развивают речь.
eq  компьютерных Важную eq  понимать роль играет eq  родительские слушание eq  бурляева рассказов, сказок и eq  изучение стихов, eq  старалась рисование, лепка, eq  сформированы аппликация, eq  программы конструирование из строительных eq  пересказывать материалов. В eq  оказывалась процессе игры eq  составлению дети eq  беседы моделируют реальные и eq  играть вымышленные eq  развивать ситуации в созданном ими eq  старалась мире.
eq  анализ Ежедневные наблюдения на eq  памятки прогулке eq  позволяли помогают выработать eq  социальным привычку eq  выбор делать выводы, eq  разработка воспитывает eq  формирующем логику мысли, eq  беседы чёткость и eq  формированием красоту речи – eq  развивающие развитие eq  внедрению мышления и речи eq  анализ идёт как eq  разыгрывают единый процесс.
eq  условия Процесс eq  организовать познания окружающего во eq  технология всём его eq  окружающего многообразии способствует eq  родительские пониманию и eq  составлению использованию в связной eq  диагностика речи eq  картотеками различных грамматических eq  пересказывать категорий, eq  анализ обозначающих название, eq  организация действие, eq  развить качества и помогающих eq  целое анализировать eq  анализ предмет и явление со eq  положительный всех eq  воспитанников сторон.
5. Теоретическая eq  продвижении база, eq  окружает опора на современные eq  составлению теоретические eq  понимать теории, заимствование eq  организовать новаторских eq  организация систем или их элементов.
В eq  приобщается своей eq  нравственных работе я использую eq  чувство следующие eq  нравственных программы, технологии:
1.
«Мы в eq  современное Мордовии eq  виртуальные живем»: региональный eq  виртуальные образовательный eq  элементами модуль дошкольного eq  начиная образования  под eq  рассматривание редакцией О.В. Бурляевой; 
2.eq  мордовии 
Организация eq  теоретическая работы по ознакомлению eq  современное дошкольников с eq  речевую историей родного eq  окружает края / О. В. eq  использованию Бурляева // Детский сад: eq  составлять теория и eq  работе практика: научно-методический eq  оценивание журнал. – eq  разыгрывают 2011. – №9; 
3.
Детям о eq  процесс Мордовии: eq  составление методическое пособие для eq  виртуальные педагогов ДОУ под eq  выбор редакцией  О.В.Бурляевой, Е.Н. eq  работе Киркиной; 
4.eq  внедрению 
Хрестоматия к примерному eq  поэтому региональному eq  является модулю программы eq  составлению дошкольного eq  хрестоматия образования «Мы в Мордовии eq  сюжетной живем». eq  актуальные Автор - составитель Е.Н. eq  нравственных Киркина.
В eq  анализ своей работе я eq  музей уделяю eq  практическая большое внимание eq  позволяли комплексному eq  пересказывать изучению природы. eq  мордовии Ведь она eq  выбор окружает ребенка с eq  использованию самого eq  больше рождения и своей eq  авторы необычностью, eq  родительские новизной и разнообразием eq  больше эмоционально eq  ознакомление воздействует на него, eq  помощи вызывает eq  формирующем радость, восторг, eq  формированию удивление, eq  владимира побуждает к передаче eq  выбор чувств и eq  больше мыслей в речи. eq  хороводные Есть в eq  использованию группе любимые eq  достижения детьми eq  сюжетной книги: «Лесная eq  наиболее газета» eq  авторы Виталия Бианки, «eq  элементами Лесная eq  пересказывать мозаика» Владимира eq  современное Зотова,« eq  составлению Что за зверь» eq  играть Евгения eq  экскурсии Чарушина. Дети с eq  помощи большим eq  провожу интересом рассматривают в них eq  окружающего иллюстрации, eq  владимира делятся своими eq  элементами впечатлениями, eq  представления знаниями.

Я старалась eq  беседы создать в eq  чаще группе необходимую eq  отношению предметно-развивающую eq  виртуальные среду (в том числе eq  игровая условия для eq  образцу самостоятельной и совместной eq  процесс деятельности eq  оказывалась детей, в течение дня eq  достижения ребёнок eq  исследования вовлекается в различные eq  беседа виды eq  игровая деятельности (наблюдения в eq  есть группе, на eq  старалась прогулке, игры, eq  средний чтение и eq  формирующем обсуждение литературы, eq  компьютерных рисование и т. д.). eq  развить Настольно-печатные и дидактические eq  отношению игры, eq  беседы пособия для индивидуальной eq  есть работы, eq  разнообразием альбомы для рассматривания, eq  дидактические помогают eq  исследования больше познать eq  часто окружающий мир.

Мой eq  рассматривание опыт работы eq  нашего опирается на eq  новых исследования Натальи eq  данный Александровны eq  своей Рыжовой, Майи eq  формированию Михайловны eq  творческие Марковской, Татьяны eq  чаще Александровны eq  составлять Серебряковой. Авторы eq  изготовление исследований по eq  творческие этой проблематике eq  старалась доказывают, что eq  занятия период дошкольного eq  программы детства – eq  красоту наиболее благоприятен для eq  жизни закладки eq  картотеками основ ознакомления eq  условия детей с eq  важную окружающим миром.
6. eq  выражаются Новизна, eq  играть творческие находки eq  условия автора( eq  рассматривание что-то новое для ОО, eq  рассматривание района, eq  хороводные республики). Современное eq  строительных дошкольное eq  пересказывание образование нельзя eq  работе представить без eq  речевую информационно-коммуникационных технологий. eq  владимира Ресурсы ИКТ eq  хрестоматия разнообразны, их выбор eq  позволяли напрямую eq  практическая зависит от целей, eq  также которые eq  сформированы формулирует педагог. В eq  современное данном eq  хрестоматия вопросе особое eq  чувство значение eq  диагностика имеет развитие eq  пересказывать речи eq  музей посредством ознакомления eq  формированию дошкольников с eq  виртуальные географическими, природно-экологическими eq  составление особенностями eq  формированию родного края. eq  использованию Поэтому в eq  качества своей работе я eq  средний использую eq  пересказывание презентации, просмотр eq  сложные документальных eq  практическая фильмов, мультфильмов, eq  проблема слушание eq  помогают музыки, а также eq  большим немаловажной eq  актуальные формой ознакомления eq  организация дошкольников с eq  составлять природой родного eq  исследования края eq  оценивание являются виртуальные eq  выражаются экскурсии. Они eq  ребенка представляют собой eq  актуальные эффективный eq  достижения способ знакомства с eq  рассматривание объектами eq  были окружающего мира, eq  кружковая позволяют eq  ребенка постоянно повторять eq  старалась материал, что eq  процессе улучшает качество eq  мониторинга изучаемого eq  окружающего материала.
С детьми мы eq  различать проводили eq  продвижении виртуальные экскурсии в eq  передаче музейно-этнографический eq  представления комплекс «Мордовское eq  также подворье», в eq  организовать мордовский республиканский eq  часто музей eq  участие изобразительных искусств им. С.Д. eq  компьютерных Эрьзи,« eq  проблема прошлись» по улицам и eq  речевую достопримечательностям eq  улучшает нашего города.
eq  актуальные Знакомясь, eq  развивать таким образом, с eq  есть родным eq  формы краем, ребёнок eq  исследования приобщается к eq  владимира богатствам и наследию eq  практическая национальной и eq  продвижении мировой культуры. 
eq  организовать Технология eq  компьютерных опыта
Основная eq  изготовление задача eq  мордовии педагога – правильно eq  вовлекается выбрать eq  экскурсии методы и формы eq  образцу организации eq  формирование работы с детьми, eq  изготовление инновационные eq  животные технологии, которые eq  сюжетной способствуют eq  формирование формированию диалогического eq  отношению общения у eq  улучшает дошкольников.
Работа по eq  диагностика данной eq  музей теме разрабатывалась в eq  сюжетной системе. eq  начиная Были использованы eq  разыгрывают современные eq  чтение образовательные технологии: eq  пересказывать технология eq  работе проектной деятельности, eq  пересказывать информационно-коммуникационные eq  изучение технологии, игровая eq  практическая технология, eq  практическая технология мнемотехники, eq  новых технологии eq  новых предметно-развивающей среды. Все это eq  красоту дает eq  бурляева положительный результат в eq  разнообразием работе с eq  литература детьми и с родителями в eq  провожу продвижении eq  передаче своего педагогического eq  элементами опыта.
eq  ознакомление Опыт работы eq  изготовление представлен eq  работа единой системой по eq  работе внедрению в eq  речевую воспитательно-образовательный процесс: eq  работа проектов, eq  новых конспектов организованной eq  вовлекается образовательной eq  творческие деятельности с элементами игр, eq  ознакомления развлечений, eq  играть консультаций для родителей и eq  выбор воспитателей. 
На eq  небольших формирующем этапе eq  оценивание были eq  образцу разработаны проекты, в eq  подвижные которых eq  позволяли были задействованы eq  группе воспитатели, eq  вовлекается родители, дети. 
eq  составлению Были eq  развивать включены разнообразные eq  формирование формы eq  родительские работы:
- ООД: «Путешествие в eq  животные страну eq  позволяли знаний», «Волшебное eq  положительный путешествие», «В eq  ознакомление гостях у Феи Грамоты», «eq  составлять Наши eq  продвижении мамы». 
- Дидактические eq  окружает игры:«Глухой eq  пересказывать телефон», «Подбери eq  уровень слово»,« eq  несколько Кто больше eq  ознакомление назовет eq  организовать слов со звуком», «eq  жизни Где eq  дошкольников звук?», «Один-много», «eq  экскурсии Скажи eq  кружковая ласково». 
- Развивающие eq  окружает игры« eq  компьютерных Игра в слова», «eq  опыта Интервью», «На что eq  были похоже», «Скажи eq  поэтому иначе» и др.;
- eq  детей Беседы по лексическим eq  окружает темам:« eq  детям Времена года», «eq  актуальные Овощи и eq  чтение фрукты», «Грибы», «eq  родительские Профессии»,« eq  картотеками Домашние животные и eq  также птицы»,« eq  нравственных Дикие животные и их eq  позволяли детёныши»,« eq  составлять Зимующие и перелётные eq  дошкольников птицы»,« eq  участие Насекомые», «Деревья» и eq  игровая другие. 
- eq  группе Составление описательного eq  технология рассказа с eq  используем использованием мнемоквадратов, eq  достижения мнемодорожек, eq  беседа мнемотаблиц. 
- Рассматривание eq  исследуемому плакатов, eq  помогают сюжетных картинок по eq  компьютерных лексическим eq  позволяли темам. 
- Подвижные и eq  воспитанников малоподвижные eq  сформированы игры: «Мой eq  хороводные весёлый eq  несколько звонкий мяч», «eq  теоретическая Гори-гори eq  пересказывать ясно!», «Светофор», «eq  выражаются Сова и eq  помощи мыши», «Воробушки и eq  разыгрывают автомобиль» и eq  развить другие. 
- Сюжетно-ролевые eq  развивать игры:« eq  является Семья», «Детский eq  творческие сад»,« eq  организация Поликлиника», «Больница», «eq  процессе Магазин»,« eq  развивающие Парикмахерская» и другие. 
- eq  пересказывание Буклеты, eq  позволяли папки-передвижки «Как eq  технология развить eq  хороводные речь ребенка», «eq  анализ Развивающие eq  поэтому игры для детей на eq  ознакомления кухне».
- eq  представления Разработка лепбуков по eq  чтение развитию eq  беседа речи «Волшебная eq  хрестоматия страна»,« eq  формированием Пожарная безопасность», «eq  играть Домашние eq  систему животные», «Птицы».
- eq  творческие Чтение eq  пересказывание художественной литературы и eq  дошкольников разучивание eq  картотеками стихотворений. 
- Развлечения,eq  игровая театрализованные eq  красоту игры, представления и др.
Для eq  помогают осуществления eq  сформированы работы по данному eq  данном направлению в eq  формирующем группе создан eq  занятия центр eq  понимать речевого развития. При eq  помогают активной eq  бурляева поддержке родителей eq  нашего уголок eq  программы укомплектован различными eq  теоретическая дидактическими eq  теоретическая играми, картотеками eq  чтение дидактических игр по eq  положительный развитию речи, eq  данный картотеками eq  музей сюжетно-ролевых игр, материалом для eq  года изучения eq  является лексических тем, мнемотаблицами по eq  рассматривание составлению eq  несколько описательного рассказа по eq  образцу темам. 
eq  беседы Активная работа eq  данном проводилась с eq  современное родителями. 
Консультации: «eq  укомплектован Как eq  сформированы развивать связную eq  является речь у eq  подвижные детей», «Учимся eq  процесс говорить eq  процессе красиво», «Особенности eq  уровень развития eq  воспитанников ребенка 5-6 лет», «eq  оказывалась Артикуляционная eq  группе гимнастика с ребенком 5-6 eq  исследования лет». 
eq  сформированы Памятки для родителей по eq  бурляева развитию eq  опыта речи детей и eq  окружающего советыeq  исследуемому позволяли им уточнять eq  дошкольников свои eq  оценивание педагогические знания по eq  выкладывание общению eq  составлению детей. 
Родительские eq  представления собрания, eq  отношению круглые столы eq  нравственных проводились в eq  выбор нетрадиционной форме. eq  целое Практическая eq  новых часть проходила в eq  систему виде eq  достижения игры, занятий, eq  достижения дискуссий, eq  оказывалась небольших игровых eq  дидактические тренингов, где eq  составлению семьи воспитанников eq  продвижении становились eq  чаще участниками игры. 
Без eq  ознакомление помощи eq  оценивание родителей развитие eq  помогают речи eq  представления ребенка невозможно. eq  выражаются Именно они в eq  позволяли повседневной жизни eq  изготовление закрепляют eq  приобщается навык общения eq  технология детей со eq  занятия взрослыми и со сверстниками, eq  используем разыгрывают eq  работа различные ситуации. А я, как eq  красоту педагог, eq  является должна направлять их eq  исследования деятельность.  
eq  технология Начиная с сентября eq  организовать 2021 eq  поэтому года, я являюсь eq  данном руководителем eq  детей дополнительной образовательной eq  является программы по eq  подвижные развитию речи «eq  провожу Обучение eq  современное чтению». Программа eq  нашего рассчитана на два eq  хрестоматия года обучения. В eq  небольших кружке eq  организовать занимаются дети в eq  года возрасте от 5-7 лет. eq  часто Кружковая работа eq  детям проходит во eq  кружковая второй половине дня, eq  данном продолжительностью 25 eq  организация минут. Занятия eq  поэтому носят eq  представления комбинированный характер, eq  сформированы каждое из eq  своей которых включает в eq  чувство себя eq  были несколько программных eq  средний задач. 
В eq  используем течение учебного eq  составление года eq  выражаются родителями оказывалась eq  детям помощь в eq  ознакомления оборудовании и оснащении eq  несколько необходимым eq  вовлекается материаломпредметно-развивающей среды в eq  помощи группе: eq  рассматривание изготовление дидактических игр; eq  пересказывание наглядного eq  старалась материала.
Совместно с eq  своей родителями eq  занятия наших воспитанников мы eq  своей старались eq  вовлекается научить детей eq  жизни любить и eq  процессе уважать природу, eq  выкладывание проявлять eq  является чувство сострадания, eq  данный заботы, eq  различать внимания к родным и eq  несколько близким, eq  технология сверстникам, учили eq  формы детей eq  также самостоятельно решать eq  позволяли проблемы и eq  уровень преодолевать трудности, eq  изготовление возникающие в eq  изготовление жизни. Всё это, является eq  беседы условием для eq  небольших воспитания гражданина и eq  детям патриота eq  ознакомление своей страны, eq  ознакомление формированию eq  ребенка нравственных качеств.
eq  чаще Результативность eq  ознакомления опыта
Использование eq  целое новых eq  творческие инновационных технологий в eq  элементами образовательном eq  чтение процессе повышает eq  качества эффективность в eq  используем реализации поставленных eq  хороводные задач. 
Для eq  опыта мониторинга результативности eq  положительный педагогического eq  практическая опыта по формированию eq  литература речевого eq  жизни развития детей eq  организовать разработана eq  систему диагностика в соответствии с eq  анализ задачами и eq  данный возрастными особенностями eq  продвижении детей. 
eq  литература Оценивание полученных eq  данном знаний eq  исследуемому проводится в форме eq  подвижные опроса, eq  пересказывание тестирования, игры, eq  также работы по eq  является картинкам, беседа с eq  подвижные опорой на eq  новых практический материал. 
eq  литература Знания у eq  важную дошкольников проверяются по eq  работа следующим eq  старалась направлениям: умение eq  оценивание различать eq  подвижные сказку, рассказ, eq  старалась стихотворение, eq  составлению пересказывание и драматизация eq  родительские небольших eq  воспитанников литературных произведений, eq  хрестоматия составление по eq  развивать плану и образцу eq  развивать рассказов о eq  разработка предмете, умение eq  владимира задавать eq  страну вопросы по сюжетной eq  ознакомление картине, eq  данный различать звук, eq  опыта слог, eq  работа слово, предложение, eq  образцу определять их eq  экскурсии последовательность, употреблять eq  разработка обобщающие eq  работе слова, синонимы, eq  данном антонимы, eq  играть сложные предложения. 
eq  мордовии Диагностическое eq  ознакомление обследование детей 5-6 лет eq  были показало: 
- eq  разнообразием средний уровень- 40%
- eq  понимать высокий eq  занятия уровень- 60%
По внедрению eq  воспитанников моего eq  разнообразием педагогического опыта eq  целое дети eq  сайтах старшей группы eq  пересказывать умеют: 
- eq  помогают пересказывать небольшие eq  образцу литературные eq  улучшает произведения;
- играть и eq  авторы драматизировать eq  окружает сказки по ролям;
- eq  нашего составлять eq  большим описательный рассказ по eq  года мнемотаблице;
- eq  средний составлять рассказ по eq  наиболее сюжетной eq  мониторинга картине и задавать eq  нравственных вопросы; 
- eq  отношению самостоятельно организовать eq  новых сюжетно-ролевую eq  окружающего игру;
- играть в eq  образцу дидактические и eq  внедрению подвижные игры eq  анализ разной eq  подвижные сложности;
- организовать eq  составление диалог eq  нравственных друг с другом или с eq  ознакомление группой eq  выбранное детей. 
Систематическая eq  дидактические работа по eq  также развитию речевой eq  формированием активности eq  наиболее детей старшего eq  нравственных дошкольного eq  элементами возраста через eq  пересказывать ознакомление с eq  дидактические природным и социальным eq  приобщается миром eq  большим способствует улучшению eq  позволяли речевых eq  кружковая навыков ребенка. От eq  формированием того, как eq  продвижении сформированы навыки eq  помощи общения, eq  рассматривание зависит характер eq  социальным будущих eq  разнообразием отношений дошкольников в eq  развивающие социуме. eq  формирующем Считаю, что выбранное eq  внедрению мною eq  окружающего направление работы eq  систему поможет eq  музей детям в будущем eq  больше безболезненно eq  развивающие адаптироваться в новых для них eq  сюжетной условиях eq  организация школьной жизни.
eq  процесс Применение eq  беседы данного педагогического eq  окружающего опыта eq  участие может быть eq  работе рекомендовано к eq  сформированы использованию в работе eq  участие дошкольных eq  проблема образовательных организаций.
21 век – век eq  формированием компьютерных eq  формирование технологий. У детей, eq  внедрению казалось бы, eq  процесс есть все для их развития: eq  сайтах компьютеры, eq  известны телефоны, телевизоры, но eq  дидактические почему-то все eq  формированию больше и больше eq  творческие встречается eq  использованию детей с речевыми eq  разнообразием нарушениями. В eq  вовлекается целом уровень eq  дошкольников речевого eq  продвижении развития у современных eq  развить детей- eq  окружает дошкольников можно eq  организация охарактеризовать как eq  творческие неудовлетворительный. Эта проблема eq  также является eq  сформированы актуальной. Я стараюсь eq  передаче создать eq  жизни максимально благоприятные eq  поэтому условия, т. е. eq  бурляева речевую развивающую eq  составлению среду для eq  составлению того чтобы у eq  используем детей eq  ознакомление формировались умения eq  составлять слышать, eq  рассматривание понимать речь, eq  приобщается обогащаться eq  качества словарный запас, eq  виртуальные развивалась eq  кружковая монологическая речь и eq  улучшает интонационная её eq  ознакомление сторона, выразительность. 

eq  чувство Данный eq  дидактические опыт может eq  формирующем быть eq  были использован воспитателями eq  анализ дошкольных eq  развивать организаций, родителями, так как eq  ознакомления работа eq  выкладывание направлена на речевое eq  детям развитие eq  беседы дошкольников через eq  также ознакомление с eq  жизни природным и социальным eq  проблема миром.

eq  выкладывание Наработанный материал eq  пересказывание размещен на eq  составлять сайте ДОО и на сайтах https://www.maam.ru/users/407852 и https://nsportal.ru//. Своим опытом работы делюсь с коллегами на уровне дошкольной организации.
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