Публичное представление собственного инновационного
 педагогического опыта учителя начальных классов

 МБОУ «Краснослободский многопрофильный лицей»
Краснослободского муниципального района Республики Мордовия
Кудашкиной Натальи Викторовны
            Кудашкина Наталья Викторовна, учитель начальных классов, в 2012 году окончила  МГПИ им. М.Е. Евсевьева. Мой педагогический стаж 9 лет. 

Учитель начальных классов во многом исполняет роль внимательной и заботливой мамы,  направляющей и организовывающей, но обязательно оставляющей своим ученикам пространство для инициативы и самостоятельности. Поэтому требуется  умение хорошо разбираться в вопросах возрастной психологии. Начальная школа – это годы учебы, работы ребенка над собой. Очень важно, чтобы начало школьного пути было значимым, уверенным, радостным и преодолимым. 


Поскольку в нашей стране необходимы люди нового качества, способные действовать самостоятельно, обеспечивать себя и других, быть ответственными за своё дело, учитель, прежде всего, должен выступать как организатор и координатор учебно-воспитательного процесса учащихся и научить детей добывать знания, объективно оценивать себя и свои возможности, работать самостоятельно и отвечать за результаты своего труда.

Но работа педагога не ограничивается только урочными занятиями, выполнением учебных программ и норм, определяемых образовательными стандартами. Она значительно шире и сложней. Мне кажется, что профессионал не «ходит на работу», не отбывает «учебные часы», а совместно с детьми проживает и переживает все, что происходит каждый день в школе, соединяя воедино подготовку к урокам, внеклассную работу и всю многообразную деятельность в сотрудничестве с учащимися. 
 Как педагог, ставлю перед собой цель: научить детей учиться, что означает сформировать способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, приобретать навыки эффективного общения и работы с информацией. Стараюсь найти пути для того, чтобы воспитывать и развивать в ребёнке активную, смелую, решительную личность. 
           Для достижения цели ставлю следующие задачи:
  -  Обеспечить различные индивидуальные траектории получения полноценного образования, учитывающих способности, возможности, интересы обучающихся;
-  Повысить качество проведения учебных занятий на основе внедрения новых технологий;
- Формировать мотивацию к учебным предметам, ответственность у учащихся за результаты своего труда, стимулировать работы учеников в зависимости от их индивидуальных способностей;
-  Совершенствовать виды и формы диагностики и контроля;
-   Совершенствовать информационную культуру учащихся.
       С 2018 учебного года я работаю по программе  «Школа России», основное направление моей педагогической проблемы – «Дифференцированный подход к обучению на уроках русского языка в начальной школе».
           Ведущая идея педагогического опыта заключается в создании оптимальных условий для формирования универсальных учебных действий у младших школьников посредством организации групповой деятельности во время уроков и внеклассных мероприятий; в целенаправленности и системности работы педагога, повышающего уровень учебной деятельности детей, обеспечивающего целостность всего учебно - воспитательного процесса. 
       Работа по данной проблеме дает определённые результаты. За межаттестационный период в моей педагогической работе наблюдается положительная динамика учебных достижений обучающихся. Средний показатель качества знаний по русскому языку – 52 % . Средний показатель качества знаний по математике – 54  % . По итогам внешнего мониторинга качество знаний - 47%.
      Умение работать в группах позволило детям стать активнее, повысилось их участие в конкурсах, проектах, выставках. Работы учащихся представлены на муниципальных конкурсах  «Защитим лес», «Сказочная осень», «Лес-наш главный интерес», «Осеннее панно», «Православные праздники января», «Помоги окружающей среде», «Неопалимая купина»). Предметная  Открытая онлайн-олимпиада на цифровой платформе от «Цифрового образования», предметные олимпиады и конкурсы на российской онлайн – платформе Учи.ру). 

Много проведено совместных мероприятий с Краснослободской центральной библиотекой:

1. Беседа – обсуждение «Книги о блокадном детстве» (в рамках II Всероссийской сетевой акции «Читаем о блокаде») 28.01.2021г.;
2. Открытие Недели детской и юношеской книги 24.03.2021 г.;
3. Внеклассный час «Человек, который любил слова» 24.11.2021г.
4. Открытое внеклассное мероприятие Урок толерантности «Мир равных возможностей» 03.12.2021г.
        Применяя различные образовательные технологии в своей профессиональной деятельности и работая над темой самообразования, мной накоплен теоретический и практический опыт, которым я делюсь с коллегами на школьных  семинарах, заседаниях методических объединений учителей начальных классов школы.
         Ежегодно в рамках «Недели начальных классов»  провожу открытые уроки и мероприятия для учителей школы. В межаттестационный период – открытый урок по окружающему миру «Как живут животные?» 1  класс, открытый урок по математике «Периметр многоугольника » 2 класс, открытое внеклассное мероприятие «Память в сердце» 2 класс, открытый урок по окружающему миру «В царстве грибов» 3 класс, открытое внеурочное занятие «Урок Здоровья» 4 класс.

В 2020-2021 учебном году была участником проекта «Цифровая школа Учи.ру». По итогам участия в проекте «Цифровая школа Учи.ру 2020-2021» получила сертификат. Сертификат подтверждает, что я обладаю навыками эффективной работы с цифровыми ресурсами и компетенциями по внедрению в образовательный процесс перспективной инновационной системы обучения.
Имею диплом эксперта в онлайн-образовании в рамках программы «Активный учитель»  образовательной платформы Учи.ру.
          С 2020 г. по 2021 г. – организатор в аудитории по проведению итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА. С 2021 – член профсоюзного комитета лицея.

В 2021 -2022 учебном году являюсь членом рабочей группы, работающей в условиях эксперимента «Развитие инженерно- технической образовательной среды в современной школе». В результате мною составлена программа и проводятся занятия.
        С самого начала своей педагогической деятельности занимаюсь самообразованием. Ищу в методической литературе, журналах, интернете новые формы, методы, приемы обучения и воспитания, посещаю уроки коллег, использую опыт передовых учителей и собственное творчество - всё это помогает мне повышать мотивацию обучения учащихся и решать поставленные задачи.
         Для повышения уровня профессиональной компетентности ежегодно прохожу курсы:
- "Технология организации кружковой работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста в условиях современных требований образовательного стандарта", в объеме 108 ч., МГПИ им. М.Е. Евсевьева, 2019 г.

- "Организация образовательной деятельности детей с ОВЗ в условиях реализации ФГОС", в объеме 108 ч., ООО "Результат", с 14.09.2020 по 07.10.2020 г.
- «Оказание первой медицинской помощи», в объёме 36 ч., ГБУПО РМ «Краснослободский медицинский колледж», с 01.03.21 по 06.03.2021г.
- « Научно-методические основы преподавания основ религиозных культур и светской этики(ОРКЭС) в общеобразовательной школе», в объёме 108 ч., ООО "Результат",  с 07.06.2021 по 01.08.2021г.

- "Содержание и методика преподавания курса финансовой грамотности различным категориям обучающихся», в объёме 72 ч., ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,  с 02.08.2021 по 20.08.2021г.

Принимаю участие в работе педагогических Интернет-сообществ. Имею публикации методических материалов на сайте «Инфоурок», которые прошли проверку и получили высокую оценку от эксперта «Инфоурок».  Разработки и презентации уроков и внеклассных мероприятий выкладываю в сети Интернет.
Публикации размещены на сайтах:

https://infourok.ru/user/urenkova-natalya-viktorovna
https://lickr.schoolrm.ru/life/news/25497/570949/
         Педагогическая деятельность по подготовке к участию моих учеников в мероприятиях разного уровня отмечена дипломами  и благодарственными письмами: 

         Множество благодарственных писем за помощь в проведении всероссийских предметных олимпиад и успешное выступление учеников на олимпиадах образовательной онлайн - платформы Учи.ру.
 Благодарственное письмо от Межрегиональной физкультурно-спортивной организации «Спорт Патриот» за подготовку участников  Международного творческого конкурса «76 лет Победы» 
Благодарственное письмо от проекта «Инфоурок» за существенный вклад в методическое обеспечение учебного процесса по преподаваемой дисциплине в рамках крупнейшей онлайн-библиотеки методических разработок  для учителей;
Благодарность от МБУК «Краснослободская центральная библиотека» за активное творческое сотрудничество по продвижению детского чтения и воспитанию юных читателей, за помощь  при проведении совместных мероприятий патриотической направленности»
         Избранные мною педагогические приемы, методы, технологии результативны, целесообразны и нацелены на развитие личности ребенка. Результаты педагогической деятельности подтверждают правильность выбранного профессионального пути. Главное для меня в работе – ученик со всеми его задатками, потребностями, проблемами. Подготовка и написание данного  материала  позволили мне проанализировать, осмыслить и дать оценку результативности работы за межаттестационный период. В перспективе моей дальнейшей деятельности лежит более углубленное изучение  инновационных технологий, способствующих развитию детского творчества, расширение круга моего участия и моих учеников в различных конкурсах, всяческое поощрение и поддержка самостоятельных творческих задумок и начинаний учеников. 
