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ВВЕДЕНИЕ

Тема инновационного педагогического опыта: «Развитие речи детей младшего дошкольного возраста посредством пальчиковых игр».
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Актуальность.

Все мы знаем, что речь является одной из первостепенных функций человека. Речевое общение создает все обязательные условия для развития многообразных  форм деятельности детей и участия их в социальной жизни общества. Одной из доминирующих задач, которую ставит перед собой  воспитатель, особенно  для детей младшего дошкольного возраста – это в первую очередь, совершенствование мелкой моторики рук детей, что, в свою очередь, содействует их умственному и речевому развитию. Я считаю, что речь –  это такой вид деятельности, для которого необходима развитость слуховых и зрительных функций, а также двигательных навыков. Поэтому, для правильного воспроизведения звука детям требуется восстановить артикуляторный порядок, состоящий из сложного совокупности движений, при этом артикуляция, голос и дыхание должны быть сопряжены в работе.  Безусловно, развитие мелкой  моторики является важным условием осуществления познавательной деятельности, гарантирующим возможность успешного обучения. Уровень развития речи детей находится в непосредственной связи от степени сформированности мелкой моторики рук. Движения пальцев и кистей рук ребенка имеют особое развивающее воздействие.
Работая в группе младшего дошкольного возраста, во время занятий, а также во внеурочной деятельности, я обратила внимание на то, что у многих детей этого возраста не очень хорошо развита активная речь. Поэтому меня очень заинтересовал этот вопрос. Я выбрала тему по самообразованию: «Развитие речи детей младшего дошкольного возраста посредством пальчиковых игр», так как текущая тема весьма насущна и имеет огромное значение в жизни моих воспитанников. И работа над ней поможет мне исправить эту ситуацию. 

Основываясь на своем педагогическом опыте работы с детьми дошкольного возраста, я стремлюсь не упускать из вида все разделы программы воспитания. Но, конечно, особое внимание уделяю развитию речи детей, так как младший дошкольный возраст – это период особо активного усвоения детьми разговорного языка, а также формирования и развития всех сторон речи. По моему мнению, становление речи тесно связано с  развитием тонких движений пальцев рук, и наоборот. Поэтому, для усиления педагогического воздействия я сочетаю движения пальцев рук с одновременным рассказыванием и показом.
В ходе своих наблюдений за детьми, мною было отмечено, что дети, у которых плохо развита  мелкая моторика,  недостаточно хорошо держат ложку, карандаш, не могут застегивать пуговицы, и т.д. Следовательно, проанализировав работы других педагогов, методическую литературу по данному вопросу я  пришла к выводу, что на раннем этапе жизни именно мелкая моторика отображает то, как развивается ребенок, и это говорит о его умственных способностях. Непринужденные движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. С их помощью возможно улучшить произношение многих звуков, а значит - развивать речь ребенка.   

Поэтому мой выбор пал на пальчиковые игры. В.А. Сухомлинскому принадлежит высказывание: «Ум ребёнка находится на кончиках его пальцев». Я считаю, что развитие тонких движений пальцев рук способствует появлению артикуляции слогов. Формирование речи ребенка через мелкую моторику и пальчиковые игры, показалась мне значимой и актуальной, поэтому я подробно занялась ее изучением через самообразование.
Несмотря на то, что существует множество различных исследований и методических пособий по развитию мелкой моторики, в педагогической практике мало материала для развития речи детей младшего дошкольного возраста методом пальчиковых игр. 
Основная идея педагогического опыта. Основная идея моего педагогического опыта состоит в создании и осуществлении структуры работы по развитию речи детей младшего дошкольного возраста посредством пальчиковых игр. В процессе работы над данной темой я  овладела методикой проведения пальчиковых игр, массажа рук ребенка. В своей работе я использую главное правило дидактики: от простого – к сложному. Я основательно продумываю ход занятий, их интенсивность, количество упражнений и уровень сложности в изучаемых пальчиковых играх, а также планирую их в зависимости от индивидуальных особенностей детей. С целью достижения результата при применении пальчиковых игр в развитии речи, я стремлюсь применять разнообразные формы и методы. Например, в одном случае это игра, в другом - занятие-спектакль, где дети - и участники спектакля, и зрители. Также я использую  разные варианты занятий с использованием: литературных персонажей, сюжетов сказок, элементов сюжетно-дидактической игры, сюжетных картин и т.д. Таким образом, выбранные мной формы работы позволяют мне добиться стабильного внимания и интереса у детей. 
В своей работе по развитию мелкой моторики, я использую традиционные и нетрадиционные формы работы. 

К традиционным формам работы я отношу такие, как: 

- самомассаж кистей и пальцев рук (поглаживание, разминание);

- игры с пальчиками с речевым сопровождением; 

- пальчиковая гимнастика без речевого сопровождения; 

- игры: мозаика, конструкторы, шнуровка, складывание разрезных картинок, игры с вкладышами, складывание матрёшек; 

Нетрадиционные: 

- самомассаж кистей и пальцев рук с грецкими орехами, карандашами, массажными щётками; 

- игры с пальчиками, с использованием разнообразного материала: бросовый, природный, хозяйственно-бытовой. 

Наблюдая за результатами работы по развитию речи детей, я убедилась, что для того, чтобы работа по развитию мелкой моторики была продуктивной, необходимо соблюдать ряд требований.

Во-первых, это, конечно, регульрность проведения игр и упражнений. Никогда не следует ожидать незамедлительных результатов, если работа не ведется систематически.
Во-вторых, последовательность – (от простого к сложному). 
В-третьих, индивидуальный и дифференцируемый подход. В своей работе я подбираю игры и упражнения, опираясь на индивидуальные и возрастные особенности детей. 
Доказано, что чем выше двигательная активность ребенка, тем производительнее развивается его речь. С другой стороны, формирование движений происходит при участии речи. Речь является одним из основных элементов в двигательно-пространственных упражнениях. Ритм речи, особенно ритм стихов, поговорок, пословиц, скороговорок, потешек, способствует развитию координации, общей и тонкой моторики. Движения становятся более плавными, выразительными, ритмичными.

Я уверена, что пальчиковые игры дают пальцам полноценный отдых. Кроме того, они развивают их ловкость, подвижность, а веселые стишки содействуют снятию морального напряжения. Поэтому пальчиковые игры очень важны для ребенка. Мной составлен перспективный план работы с детьми  в сочетании с тематикой комплексно – тематического планирования. 
Основная цель моего педагогического опыта – это определение  своеобразия пальчиковых  игр в развитии речи детей дошкольного возраста, а также создание условий для развития речи дошкольников через пальчиковые игры. 
Для реализации поставленной цели мною были выделены следующие задачи: 
1. Изучение психолого-педагогической литературы по проблеме.
2. Совершенствование умения сочетать игры и упражнения для тренировки пальцев с речью детей.

3. Интеграция пальчиковых игр, упражнений в речевой деятельности детей.
4.Совершенствование мелкой моторики детей через пальчиковые игры.
5. Формирование умения сделать работу по совершенствованию пальцевой моторики регулярной, выделив для нее оптимальное время.
Теоретическая база, опора на современные педагогические теории.

В настоящее время рядом исследователей (М. И. Кольцова, Е. И. Исенина, А. В. Антакова-Фомина и др.) доказано, что развитие мелкой моторики благоприятно сказывается на становлении детской речи. Я считаю, что целенаправленная регулярная работа по развитию мелкой моторики помогает справиться с различными недостатками и отклонениями в психофизической сфере ребёнка. Исходя из своих наблюдений, я могу сказать, что  манипуляции рук оказывают непосредственное воздействие на высшие психические функции. В своей работе я использую разнообразные игры и упражнения, которые проводятся на некоторых занятиях без речевого сопровождения. Я уверена, что простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит – развивать речь ребенка. 

Изначально, я начала свою работу с изучения педагогических условий проведения пальчиковых игр как средства развития речи детей младшего дошкольного возраста и методической литературы: Анищенкова Е. С. «Пальчиковая гимнастика для развития речи дошкольников», Анищенкова Е.С. «Логопедическая ритмика», Говорова Р., Дьяченко О, Цеханская Л. «Игры и упражнения для развития умственных способностей у детей», выбрала необходимую для себя информацию, с целью дальнейшей систематической работы с детьми. Я постоянно изучаю новую методическую литературу, использую в работе компьютерные технологии. Для достижения желаемого результата у меня возникла необходимость сделать работу по развитию мелкой моторики пальцев рук регулярной, выделив для этого время в занятиях.
Оптимальным, по моему мнению, оказалось использование в указанных целях физминуток. Физминутку, как элемент двигательной активности, я  предлагаю детям для переключения на другой вид деятельности, повышения работоспособности, снятия нагрузки, связанной с сидением. Если проводить пальчиковую гимнастику стоя, примерно в середине занятий, такая гимнастика, на мой взгляд, послужит сразу двум важным целям и не потребует дополнительного времени.

Я сделала для себя вывод, что работа по формированию мелкой моторики должна проводиться регулярно и систематически, поэтому только тогда можно добиться наилучшего результата. В группе я начала создавать предметно-развивающую среду, адекватную возрастным особенностям, используя разнообразный материал: 
- различные коробочки для собирания в них пуговиц, камешков, косточек от фруктов; 
- бусы и пуговицы разной величины;
 - свободные катушки для наматывания на них ниток и веревок и многое другое.
Я считаю, что систематические упражнения по тренировке движений пальцев, являются «мощным средством» повышения работоспособности головного мозга. Поэтому ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь. 
Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребёнка. Поэтому, если ребёнок выполняет упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь будет более чёткой, ритмичной, яркой, и усилится контроль за выполняемыми движениями. Я считаю, что в результате освоения детьми пальчиковых упражнений, кисти их рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это, в свою очередь, в дальнейшем облегчит овладение навыком письма. 

Новизна опыта

Новизна моего опыта заключается в разработке системы работы по развитию речи детей младшего дошкольного возраста посредством пальчиковых игр.

Элементы новизны прослеживаются в следующем:

1. В организации предметно - развивающей среды.

2. В составлении картотеки пальчиковых игр.

3. В создание пальчикового театра (театрализованные игры выступают эффективным средством речевого развития детей).

Технология опыта

По моему мнению, речь является основным средством человеческого общения. Без неё человек не мог бы получать и передавать большое количество информации. Поэтому моя практика показывает, что чем раньше начинается работа по развитию мелкой моторики, тем больший положительный эффект оказывает она на формирование детской речи, профилактику и коррекцию речевых нарушений. И как показал мой опыт, сочетание пальчиковых упражнений с речевым сопровождением в стихотворной форме позволяет достичь наибольшего обучающего эффекта.
Поэтому, я считаю, что пальчиковые игры очень важны для ребенка.
В своей работе я стараюсь максимально привлечь родителей к активному участию. Информирую родителей о состоянии речи их детей. Часто использую информацию в родительских уголках и в папках – передвижках. 

Таким образом, я считаю, что пальчиковые игры, театрализованные игры, игры со шнуровками, самомассаж - все это благоприятно сказывается на развитии мелкой моторики рук и повышению умственной деятельности ребенка, психических процессов (внимание, память), а, следовательно, развивают речевые способности детей, Для себя я сделала вывод, что разнообразие пособий вызывают  у детей интерес к пальчиковым играм, а так же активизируют  творческие способности детей. 

Результативность опыта
Я считаю, что пальчиковые игры прекрасно развивают мелкую моторику, а ее развитие хорошо  влияет на развитие речи. Поэтому, такие игры формируют добрые взаимоотношения между детьми, а также между взрослым и ребёнком. Таким образом, дети достигли хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказала благоприятное влияние на развитие речи, но и подготовила их к рисованию и письму. Кисти рук приобрели хорошую подвижность, гибкость.
Стабильность.
В результате обобщения педагогического опыта мною были изучены требования ФГОС к формированию развивающей предметно-пространственной среды в процессе дошкольного образования; систематизирован методический материал по речевому развитию через использование пальчиковых игр; спроектированы основные приёмы и методы развития речевого общения с дошкольниками; разработаны диагностические и дидактические материалы.
Доступность.
Наработанный мной материал размещён на сайте ДОО. Своим опытом работы делюсь с коллегами на уровне дошкольной организации, а также в СМИ: публикую статьи.

НООД по речевому развитию: «Бабушкины сказки», «Путешествие в волшебную страну».

Проекты «Наши веселые пальчики», «Познавательно-исследовательская деятельность как средство речевого развития дошкольников», «Развитие речи ребенка через пальчиковые игры», «Пальчиками играем, речь ребенка развиваем» опубликованы на сайтах :
Международный педагогический портал «Солнечный свет» https://solncesvet.ru/sert/;

Всероссийское педагогическое общество «Доверие» https://vpo-doverie.ru/
«Международный образовательный портал MAAM.ru»  https://www.maam.ru/detskijsad/metodicheskaja-razrabotka-palchikami-igraem-rech-rebenka-razvivaem.htmlСтатья «Речевое развитие через познавательно-исследовательскую деятельность» по обобщению своего педагогического опыта опубликована на Международном педагогическом портале «Солнечный свет». 
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