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Структура описания обобщенного педагогического опыта:
- Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса. 

- Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

-  Теоретическая база опыта. 

-  Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

-  Анализ результативности.

- Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

- Адресные рекомендации по использованию опыта.
- Наглядное приложение.
«… Это правда! Ну чего же тут скрывать?

Дети любят, очень любят рисовать.

На бумаге, на асфальте, на стене.

И в трамвае на окне… » (Э. Успенский)

"Истоки способностей и дарования
детей на кончиках их пальцев…

Чем больше мастерства в детской руке,

тем умнее ребенок", -

писал В. А. Сухомлинский.
- Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса
Проблема развития мелкой моторики в дошкольном возрасте весьма актуальна, так как именно она способствует развитию сенсомоторики - согласованности в работе глаза и руки, совершенствованию координации движений, гибкости, точности в выполнении действий, коррекции мелкой моторики пальцев рук.
В процессе рисования дети учатся рассуждать, делать выводы. Происходит обогащение их словарного запаса.
Таким образом, задача развития мелкой моторики рук детей дошкольного возраста имеет важную значимость, так как это важно для его умственного и психического развития, а также готовности к школьному обучению.
- Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта
Выбранная мною тема «Развитие у детей дошкольного возраста мелкой моторики через нетрадиционные техники рисования» в настоящее время очень важна, так как знания не ограничиваются рамками программы, и дает педагогу и детям возможность для творчества. 

В ходе работы по выбранной мною теме, я заметила, что рисование необычными материалами позволяет ощутить детям множество положительных эмоций, раскрыть интересные возможности использования в рисовании знакомых им предметов. Такие занятия каждый раз помогают мне удивлять детей, поддерживать их интерес и любознательность. Такое оригинальное творчество без кисточки и карандаша расковывает детей, позволяет почувствовать краски, выразить свое настроение в работе. Таким образом, незаметно для себя дети учатся наблюдать, фантазировать, думать.
Молодые родители часто задаются вопросами: «Что такое мелкая моторика? Почему она так важна и как же ее развивать?».   Мелкая моторика рук вступает во взаимодействие с мышлением, вниманием, восприятием, наблюдательностью, воображением, двигательной и зрительной памятью, речью. Развитие навыков мелкой моторики важно еще и потому, что вся дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать и писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий. 
- Теоретическая база опыта
Исследования физиологов подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Учёными Л. Вантаковой-Фоминой, Т. Н. Андриевской, Г. В. Беззубцевой, Т. А. Ткаченко, М. М. Кольцовой и другие было доказано, что развитие движений пальцев рук тесно связаны с речевой функцией. Так, было доказано, что если развитие мелкой моторики отстаёт, то задерживается и речевое развитие, поэтому тренировка и развитие мелкой моторики рук является стимулирующей для развития речи, психических процессов, познавательной деятельности.
По данным исследований, проведённых Л. В. Антаковой - Фоминой, М. М. Кольцовой, Б. И. Пинским, была подтверждена связь моторики пальцев и интеллектуального развития. Уровень развития речи детей также находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук.
Одной из эффективных форм развития мелкой моторики рук детей являются занятия по изобразительной деятельности. 

При взаимосвязи творчества и обучения, по мнению Т.С. Комаровой, дети имеют возможность самостоятельно осваивать различные художественные материалы, экспериментировать, находить способы передачи образа в рисунке, лепке, аппликации. Если ребенок не владеет своей рукой, каждое изобразительное движение дается ему с трудом, рука быстро устает и процесс создания изображения не приносит радости. 

Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в современных программах дошкольного образования еще недостаточно разработано применение нетрадиционных техник изобразительной деятельности. Сегодня есть выбор вариантов художественного дошкольного образования и определяется он наличием вариативных, дополнительных, авторских программно – методических материалов, которые недостаточно научно обоснованы и требует теоретической и экспериментальной проверки в конкретных условиях дошкольного образовательного учреждения.

- Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
Изучив теоретические положения использования нетрадиционных техник рисования в научной литературе, мы можем с уверенностью говорить о том, что они являются эффективным средством развития мелкой моторики детей.
Современные пособия для педагогов дошкольных образовательных учреждений содержат в себе информацию о возможностях использования разнообразных техник изобразительного творчества в работе с дошкольниками. Таким образом, рассмотрев разнообразные техники изобразительного творчества, мы можем говорить, что они являются основным средством творческого развития ребенка и развития мелкой моторики руки. Недаром мы, педагоги, пытаемся все больше внимания уделять внедрению современных техник изобразительного творчества в воспитательный процесс ДОУ. Необходимость использования нетрадиционных техник в организации изобразительного творчества детей дошкольного возраста не подвергаются сомнению.
В большей части работы по данной теме мне помогают материалы образовательной программы дошкольного образования «Детство» /Т.И.Бабаева, А.Г.Гогоберидзе, О.В.Солнцева и др./. Дополнительно я использую «От рождения до школы». Основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой., «Успех». Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под науч. руков. А.Г. Асмолова и др.
Развитие мелкой моторики рук через нетрадиционную технику рисования детей дошкольного возраста осуществляется при использовании определенных методов и форм организации деятельности детей:
1. Лечебная физкультура (Массаж, самомассаж: разминание, надавливание, пощипывание и др.; гимнастический комплекс: сжатие и разжатие кулака, вращение кистью рук и др.; упражнения, связанные с укреплением мышц руки: хватательные движения, работа с мячиками)

2. Пальчиковая гимнастика.
3. Графические упражнения (Прямые, извилистые, ломаные, отрывистые линии: «Дорожки», пройди по узкому лабиринту и выйди из него, не задевая стен; Штриховка; Обведение рисунка точно по линиям без отрыва карандаша; Рисование по точкам; Дорисуй рисунок и раскрась; Рисование узоров по образцу)
4. Рисование и раскрашивание (Рисование различными материалами «Волшебные краски», «Монотипия», «Печать листом», «Пальчиками», «Ладошками» и др.

В ходе работы мною выдвинуты следующие задачи:
Обучающие:
- Расширять кругозор детей о многообразии нетрадиционных техник рисования;

- Формировать эстетическое отношение к окружающей действительности на основе ознакомления с нетрадиционными техниками рисования;

- Формировать творчество, фантазию и эстетический вкус;

Развивающие:
- Развивать ассоциативное мышление и любознательность, наблюдательность и воображение;

- Совершенствовать технические навыки рисования и умения;

- Развивать мелкую моторику рук.

Воспитывающие:
- Воспитывать чувство гармонии и художественный вкус.

Формы работы с детьми:
· Беседы
· Чтение художественной литературы
· Рассматривание наглядно – иллюстративного материала
· Игры (настольно –печатные, дидактические, на развитие мелкой моторики, самомассаж и массаж пальцев рук и др.)
· Наблюдения
· Продуктивная деятельность
· Выставки детских рисунков
· Участие в городских и районных конкурсах
В моей деятельности по данной теме прослеживается несколько направлений:

· - социально--коммуникативное; 

· - воспитательно–оздоровительное;

· - познавательное;

· - речевое;
· - художественно-эстетическое
Начинала работу с детьми второй младшей группы. И наблюдая за деятельностью детей в организованных и неорганизованных видах деятельности, мною было выявлено, что у детей недостаточно развиты двигательные навыки, а именно: скованность, плохая координация, плохо развитая мелкая моторика, наблюдалась несогласованность рук. Дети быстро уставали, имели низкую работоспособность. Затем я выявила степень развития мелкой моторики рук. Для этого был проведен первичный мониторинг, который обозначил проблему и противоречие. Данные диаграммы свидетельствуют о невысоких показателях развития мелкой моторики рук детей второй младшей группы на начало года:
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После изучения и отбора необходимого содержания из дошкольных методик был составлен перспективный план работы для детей второй младшей группы. 

После проведенного мной комплекса мероприятий, в конце года во второй младшей группе я провела повторный мониторинг, чтобы увидеть, появилась ли динамика по выбранной мной теме. И по результатам диагностики, стало ясно, что некий сдвиг в развитии мелкой моторики рук у моих воспитанников имеется:
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Для организации работы по данной теме большую роль играет организация развивающей среды. С учётом работы над проблемой я произвела корректировку развивающей среды в группе. Создана копилка пальчиковых игр, приобрела настольно—печатные игры, пазлы и сделала пособия для развития мелкой моторики рук и уголок по художественно-этетическому развитию, где собрала необходимый материал для освоения нетрадиционных способов рисования, доступных детям. 
Работу по данному направлению я продолжаю и по настоящее время. Сейчас мои воспитанники подросли, перешли в старшую группу. Уровень развития мелкой моторики рук за прошедшие 2 года значительно улучшился. Это можно увидеть по полученным данным (начало года):
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Все занятия провожу в игровой и диалоговой форме с элементами ручного художественного и декоративно-прикладного труда, рисования, слушания музыки. Работаю по этому направлению не только в непосредственно организованной образовательной деятельности, но и в совместной деятельности с детьми, проектной деятельности, а также по программе дополнительного образования детей.
Большое значение имеет взаимодействие педагога с семьей. Для родителей я предлагаю консультативный материал: «Готовим ребенка к письму», «Значение техники рисования», «Развивайте творчество», «Использование нетрадиционных приемов рисования». Родителям были предложены памятки «Как развивать мелкую моторику», «Нетрадиционные техники рисования». 

Распространение опыта работы по развитию мелкой моторики рук через нетрадиционные техники рисования происходило через: педсоветы, семинары, «Дни творчества», участие в конкурсе исследовательских проектов, размещения материалов на сайте ДОУ, в электронных журналах и т. д.
- Анализ результативности опыта
Проделанная мною работа не могла не отразится на успехах детей. Проведённый мониторинг уровня развития дошкольников в нашей группе показал, что большинство детей имеют высокий и средний уровень освоения программ. Проводимая работа по развитию мелкой моторики рук через нетрадиционные техники рисования способствует развитию мелкой моторики рук, координации рук, развитию речи, обогащению словарного запаса, творческих способностей, воображения. В результате проведённой целенаправленной работы у моих детей улучшилась мелкая моторика, движения рук стали увереннее, обогатилась речь, пополнились знания о способах рисования. Целенаправленная работа помогла мне наладить тесный контакт с семьями воспитанников, и уже сейчас можно отметить положительную динамику в работе по просвещению родителей в вопросах развития мелкой моторики и нетрадиционных техник рисования. Большинство из них при участии с детьми в творческих конкурсах применяют некоторые нетрадиционные техники. 

- Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
При работе по данной теме я испытывала трудности:
- в подборе методической литературы и пособий по развитию мелкой моторики рук.
- в разработке критериев развития детей и уровня сформированности мелкой моторики рук.
- в вовлечении родителей к совместной работе по данному направлению.
- в подборе наиболее интересных и правильных техник, которые можно применить именно к данной теме.

- Адресные рекомендации по использованию опыта.
Распространять педагогический опыт не только в образовательном учреждении, но и различных изданиях, интернет-сообществах, форумах на различных уровнях.

- Наглядное приложение представлено на сайте: http://ds8ruz.schoolrm.ru/sveden/employees/19280/207223/
- Проект «Мы любим рисовать»
- Конспект занятия в адаптационном клубе «Кроха»
- Статья «Влияние нетрадиционных техник рисования на развитие мелкой моторики рук» 
- Картотека пальчиковой гимнастики.
- Упражнения для развития мелкой моторики.

- Программа дополнительного образования «Умелые ручки»
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