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        Цели: прививать интерес к созданию совместных картин из пластилина у детей и родителей.

       Задачи: познакомить родителей с понятием «пластилинография», с основными приемами лепки при создании картин. 

        Продолжать развивать у детей мелкую моторику рук, закреплять знание цветов (белый, зеленый, оранжевый). Закреплять умение лепить предметы круглой формы и прикреплять их к основе. Развивать у детей художественно-эстетические способности. Развивать речь, обогащать словарь детей, развивать фантазию.

      Воспитывать интерес к совместной деятельности и желание доводить начатое до конца.
      Материалы и оборудование: дощечки для лепки, картон заранее обмазанный пластилином, пластилин (белый, зеленый, оранжевый), стеки, влажные салфетки.

     Литература: Д.Н. Колдина «Рисование и лепка с детьми 2-3 лет»; 

-интернет источник.
       Дорогие дети и родители!  Сегодня мы собрались с Вами в этой уютной обстановке для того что бы создать добрую новогоднюю сказку. 

      Дорогие родители, наши дети очень подвижные и активные и сейчас мы попытаемся с Вами в нашей совместной деятельности увлечь детей и занять их интересным делом. Пластилин очень доступный материал и сейчас мы с помощью него создадим небольшие новогодние сюжеты.
       Дорогие наши детки, послушайте меня внимательно.  Я расскажу Вам зимнюю сказку.
      Наступила зима, выпал белый пушистый снег. В лесу на опушке росло много маленьких зеленых елочек и вот перед новым годом сюда пришли снеговики. Они были очень добрые и трудолюбивые, они охраняли елочки и подметали снег на лесной опушке. А в новогоднюю ночь снеговики вместе с лесными зверушками выбрали самую красивую елочку, украсили ее и стали встречать под ней Новый год. 
      Посмотрите ребята, а вот это наша лесная опушка (воспитатель показывает картонки обмазанные пластилином)
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На ней никого нет, давайте слепим снеговиков. Какой пластилин мы возьмем? (белый). И будем скатывать снежные комья, а затем прикрепим их к основе, а родители лепят елочки. (зеленая)
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Ребятки, посмотрите чего не хватает у нашего снеговика? Давайте слепим ему шапку, нос-морковку, глазки и метлу. Дети совместно с родителями доделывают композицию. Дети лепят маленькие комочки-снежинки и прикрепляют к основе.
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Вот такая новогодняя лесная полянка у нас получилась.
Фотоотчет мастер класса:
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1. Воспитатель знакомит родителей с целью и задачами данного мероприятия.
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2. Дети и родители приступили к работе.
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Дети и родители очень довольны своими поделками.
