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Тема инновационного педагогического опыта: «Развитие двигательной активности учащихся на уроках физической культуры»
Актуальность  и перспективность опыта
        В современной физической культуре  выделяют следующие направления  урока  - тренировочное,оздоровительное и образовательное.
        Главной задачей считалось тренировочное направление урока, которая  заключалась в том, чтобы дать ученикам больше упражнений, повысить нагрузку и моторную плотность. Практически  не уделялось должного внимания оздоровительной и образовательной направленности уроков.  С введением  третьего урока по физической культуре появляется больше возможности у учителей для сохранения и укрепления здоровья учеников.
       Поэтому, уроки  должены быть с образовательной направленностью. Целью таких  уроков –является  приобретение необходимых  знаний, которые он сумеет перенести в обыденную жизнь и  применить в других видах деятельности. Современный образовательный урок по предмету «Физическая культура» должен быть  межпредметным, комплексным, в своей основе объединяюет  в себе знания  других предметов. Поэтому такой урок поможет ученикам  полно осмыслить необходимость физкультурного образования .
       В каждом возрасте решаются  свои задачи.
В младшем возрасте - формирование общих представлений о физической культуре, ее значение в жизни человека; развитие психических процессов,  самостоятельности, сознания, креативности;  обучение способам самоконтроля за своим  физическим развитием и  подготовленностью.
В среднем возрасте – углубленное изучение  знаний и  роль физической деятельности в жизни человека; воспитание положительных индивидуальных психических черт и особенностей в общении и коллективном взаимодействии, толерантности;  развитие навыков самоконтроля, ответственности за свое здоровье; изучение культурно – исторических основ физической культуры.создание представлений об индивидуальных психосоматических и психосоциальных особенностях, адаптационных свойствах организма и способах их совершенствования в целях укрепления здоровья.
      В старшем школьным возрасте решаются  основные задачи - всестороннее развитие личности в области  физической культуры,  овладения учащимися физической подготовкой и  умение применять их в различных по сложности условиях .
      В этом  возрасте закрепляется у учащихся  потребность к регулярным занятиям физическими упражнениями и избранным видом спорта , формируется  адекватная самооценка.  Большое внимание уделяется воспитанию нравственных и волевых качеств личности ,   а также на развитие психических процессов и обучение основам саморегуляции.
      Система образовательных уроков дает  положительные результаты,  развивая психические процессы (внимание , память, мышления, навыки самоконтроля ), оказывая воспитательное воздействие при формировании  у школьников здорового образа жизни.
 Физическая культура выполняет важные  функции по оптимизации физического состояния населения, организации здорового образа жизни, подготовке к жизненной практике. Она, как и любая сфера культуры, предполагает, прежде всего, работу с духовным миром человека – его взглядами, знаниями и умениями, его эмоциональным отношением, ценностными ориентациями, его мировоззрением и мировоззрением применительно к его телесной организации. Одна из главных причин того, что физическая культура не всегда является основной потребностью человека - это смещение акцента при её формировании на двигательные компоненты в ущерб интеллектуальному и социально-психологическому. Следовательно, необходимо по-иному взглянуть на проблему формирования физической культуры человека, на её теоретические основы, потому что этого требуют современные условия развития нашего общества. Ведь ценность физической культуры для личности и всего общества в целом, её образовательное, воспитательное, оздоровительное и общекультурное значение заключается именно в формировании здорового образа жизни.
Результатом   работы любого учителя физической культуры,  является  физическое развитие и здоровье учащихся. Содержание предмета «Физическая культура» направлено на  формирование  здорового образа жизни, физического совершенствования тела, а также  отказ молодого поколения от  вредных привычек. Главная задача учителя прививать  основы здорового образа жизни  и  сохранять  здоровье учащихся. Именно поэтому,  эта  тема является  актуальной в наше время и поле деятельности учителя расширяется.
Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приёмов)
      По средствам  физического воспитания необходимо,  компенсировать недостаток двигательной активности,  в условиях современной жизни, совершенствовать функциональные возможности организма, повышать  его работоспособность . Выделяют  некоторые  виды активности, проявляемые на   занятиях :  двигательная, познавательная
      Двигательная  активность  непосредственно связана  с выполнением физических упражнений учащимися.
      Познавательная активность связана с проявлением  внимания  и  восприятия   учебного материала.
      Необходимые знания   принципов обучения помогают учителю строить урок  в соответствии с требованиями, отражающими закономерности процесса обучения физическим упражнениям:  правильно  оценивать результативность обучения, направлять учеников на сознательное  отношение к учебному материалу,  осуществлять преподавание в соответствии с особенностями учеников.
      Оба вида  предполагают психическую активность, которая отражается в моторной активности. Эти виды активности у учащихся определяют  моторную плотность урока физкультуры.
При реализации принципа  активности, необходимо  знать следующие  правила:
- Активность учеников  имеет прямую зависимость от принципа  доступности предъявляемых к нему требований и характер мотивов которым он руководствуется.
  -   Излишняя  активность ученика не должна мешать  руководящей роли учителя. Поэтому все педагогические воздействия на ученика необходимо осуществлять так, чтобы ученик свою активность расценивал как проявление личного желания, а не как подчинение воле учителя.
   - Организовать учебно-воспитательный процесс нужно таким образом, чтобы активность ученика направлялась на коллективную деятельность.
   - Любое двигательное действие должно быть освоенным  и доступным  учеником. На основе этого строятся принцип   последовательности ,между изучаемыми двигательными действиями.
   - Повышение двигательной активности нужно вызвать у ребенка по средствам  его стимулирования  и поощрения .
       Новизна данного опыта заключается в дополнении в учебный процесс урока новых применяемых средств и структурных элементов.   Технология опыта предлагает систему конкретных методов и  приемов, для   вовлечения учащихся в больший по объему двигательный режим.
Наличие теоретической базы опыта
      За основу педагогического опыта взята комплексная программа физического воспитания 1-11 класс авторов доктора педагогических наук В.И. Лях, и кандидат педагогических наук А.А. Зданевич. В основе предложенного опыта использую работу Н.К.Смирнова, основное содержание которой «здоровье сберегающая образовательная технология ». Так же   обоснование представленного опыта можно найти в трудах А.С. Макаренко. В пособиях   содержится теоретическая и практическая информация о состоянии педагогики здоровье сбережения на уроках физической культуры, приводится  программа здорового образа жизни.
Ведущая педагогическая идея
     Ведущей педагогической идеей , по которой я работаю, заключается в личностно - ориентированном характере обучения, дифференцированном  подходе к каждому ребенку при организации уроков  физической культурой, в формировании осознанной потребности к занятиям.  Это означает, что для каждого ученика  создана индивидуальная образовательная база, которая учитывает индивидуальную физическую подготовленность, состояние здоровья, тип телосложения,  особенности психического развития. Учитывая особенности физического развития школьников , строю уроки физической культурой на  дифференциации обучения.
    Помогаю детям  максимально выявить и развить индивидуальные творческие и физические способности учащихся. Моя задача помочь личности  раскрыть познать себя, самоопределиться и само реализоваться в области физической культуры и спорта. Все это происходит  на основе взаимного уважения и доверия , принципов сотрудничества, а также учения без принуждения.
       Учитывая  возрастные особенности учащихся  младшего школьного возраста провожу нестандартные разминки по сюжетам народных сказок , мультфильмов. Упражнения различной сложности,  предлагаю изучать постепенно, от простого к сложному
      В среднем школьном возрасте,  помимо развития физических качеств, начинаю углубленное изучение двигательных умений и  навыков,  самооценки и самоконтроля при выполнении упражнений. В процессе учебной деятельности провожу  разные типы уроков,  комплексно использую групповые, фронтальные,  индивидуальные формы работы.
В старшем школьном возрасте  в основном делаю уклон на развитие   мышечной силы, выносливости, а так же изучаем  теоретические знания по предмету «Физическая культура».  В этом возрасте  изучения предмета дифференцирую физические нагрузки по физиологическим  ,половым  и психологическим  признакам.
За время своей  педагогической работы у меня сложилась  система форм, методов и приемов обучения, которые  приносят  положительные результаты. Используя  традиционные  приемы  и методы  преподавания предмета «Физическая культура», применяю и  современные уроки с использованием ИКТ, проблемные лекции.
 На уроках  помимо освоения практических навыков ученики изучают  теоретические  знания  о физкультурно-спортивном движении в масштабах района, области, страны.  На каждом уроке  провожу информационные беседы.
Оптимальность и эффективность средств
     В настоящее время ,  от человека требуется умение принимать нестандартные решения, и я стараюсь вызвать  в детях интерес к  занятиям  спортом – главному  качеству современного человека. У каждого ребенка разные способности . Моя главная задача помочь им  раскрыться .
Важную  роль в приобретении знаний учащимися  играет организация учебной деятельности  на уроках, правильный выбор  приёмов, методов и средств обучения .В своей работе использую разные  методы и приемы обучения. Наряду с комбинированными уроками провожу нестандартные уроки (игры, соревнования, состязания).
С использованием  ИКТ  решаю  проблемы планирования,  контроля и управления занятиями физической культурой,  состояния здоровья и уровня физической подготовленности   учащихся  , поиска и хранения информации.
Использую  ИКТ на уроках физической культуры.   Это направление, позволяет  повысить эффективность физкультурно – оздоровительной деятельности,  заинтересованности каждого ученика  в укреплении своего здоровья. Всё это помогает  в решении главной   задачи –  заинтересовать учеников в формировании здорового образа жизни. Это направление  позволяет организовать  процесс  обучения  более высоком уровне, обеспечивать более полное усвоение учебного материала.
 Уроки физической культуры включают  теоретический  материал, на него  выделяется минимальное количество часов, поэтому применение информационных технологий в обучении  позволяет  эффективно решать эту проблему.
Так же с  использования ИКТ  применяю  программы в виде тестов. Компьютерные тесты  содержат  большое количество разделов и вопросов, что позволяет разнообразить  тесты под  конкретных участников тестирования. Тесты использую на разных  этапах  обучения. Применение  тестов для  подготовки  к олимпиадам по физической культуре позволяет объективно оценить теоретические знания учащихся.
              Готовясь  к уроку, формулирую  учебно-воспитательную цель, уровень их умственного и физического развития при этом  учитываю успехи и пробелы в знаниях учащихся, отношение к предмету,  степень активности в усвоении материала,  наличие волевых качеств характера.  Я думаю , именно этим обеспечивается  взаимосвязь воспитательных , образовательных и развивающих задач.
         Задания стараюсь подбирать с учетом личных, возрастных и социальных потребностей,          использую разнообразные виды и формы совместной деятельности учителя и учеников.
Результативность опыта (орентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижения обучаемых)
     В результате  использования вышеописанных подходах  применение данного опыта  позволяет  эффективно развивать физические качества учащихся, совершенствовать их  навыки и умения.  Такие  уроки помогают  создать в общении с детьми атмосферу сотрудничества. Школьники  активно включаются в работу  и с  увлечением  занимаются на уроке. Благодаря этому, школьники  с удовольствием участвуют в  соревнованиях и занимают призовые места,  а также на олимпиадах по физической культуре.
По средствам этих методов удается повысить качество и эффективность урока . Эти методы помогают развивать следующие способности:
  - повысить качество знаний учащихся;
  - повысить заинтересованность ребят и увлеченность предметом;
  - научить учащихся быть более уверенными в себе;
  - раскрыть всесторонние способности учащихся;
 - научить учащихся стараться использовать полученные знания в различных ситуациях.
