	Республика Мордовия
Телефон доверия: 8-800-2000-122.
Работает по будням с 8.00 до 17.00.
Сайт: https://telefon-doveria.ru/

	ШКОЛЬНЫЙ БУЛЛИНГ (травля) - это преднамеренное систематическое агрессивное поведение одних детей в отношении других детей, которое выражается через оскорбления с применением физической силы.
Принято выделять два вида буллинга:
· прямая травля - это ситуации, когда ребенка бьют, пинают, обзывают, дразнят, дают обидные прозвища, портят вещи, отбирают деньги, заставляют делать что-то, чего ребенок делать не хочет.

· косвенная травля: включает в себя распространение слухов и сплетен, социальное исключение и изоляцию (когда с ребенком никто не общается, не приглашает в игру, не выбирает в команду), избегание, манипуляцию дружбой («Если ты дружишь с ней – мы с тобой не друзья»). 
   Помимо этого, могут использоваться сексуально-окрашенные комментарии, а также жестикуляция, угрозы, обидные прозвища, связанные с расовой, этнической или социальной принадлежностью ребенка.

     Дети наиболее подвержены влиянию, поэтому часто совершают поступки, аналогичные тем, о которых прочитали в книге или журнале, узнали из интернета. Именно по этой причине буллинг так быстро набирает обороты и получил социальный резонанс. 


	ЗНАЯ ИНФОРМАЦИЮ 
ВЛАДЕЕШЬ СИТУАЦИЕЙ 
ЧТО ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ РОДИТЕЛИ О 

«ШКОЛЬНОМ БУЛЛИНГЕ»
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ВЛИЯНИЕ БУЛЛИНГА 
· у «жертв» травли чаще проявляются симптомы тревожных и депрессивных расстройств, апатия, головные боли и энурез.

· снижение учебной успеваемости и замкнутость по отношению к окружающим
· чаще совершают попытки суицида, причем с суицидальными мыслями и намерениями более тесно связана косвенная (исключение из сообщества, распространение слухов и т.п.), чем прямая, физическая или словесная травля.
НА ЧТО СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

1) при любой возможности он старается не пойти в школу или возвращается со школы в подавленном состоянии. 
2) стал обидчивым, раздражительным или агрессивным без очевидных причин. 
3) жалуется на боль в груди и животе, возникают недомогания (это психосоматические признаки страха) при отсутствии серьезного заболевания.
4) нарушенный сон, частые кошмары не редко являются признаками долгого стресса и организм (психика) уже не справляется самостоятельно.
5) у ребёнка нет друзей в классе, он практически не говорит о событиях в школе. 

	ЧТО ДЕЛАТЬ…

· находитесь в диалоге с ребёнком. Поинтересуйтесь о том, как дела в школе: «Что было на уроках и во время перемен?», или «Что тебя сегодня порадовало?»,  «Что тебя сегодня огорчило?»,  «Из-за чего тебе не хочется идти в школу?».   Дайте ребёнку время на рассказ.

Самое главное (и возможно сложное) это выслушать, сохраняя спокойствие, без негативных эмоций. Расспросить в деталях (как долго это продолжается, о свидетелях, о том, где находился учитель?) и т.д.
· поблагодарить ребёнка за то, что он с вами поделился, и успокойте словами «Я немедленно начну с этим разбираться». Тем самым дайте понять, что он теперь не один на один с этой проблемой.

· позвоните учителю и узнайте, что произошло и какие меры уже были приняты. Если учитель не в курсе дел, то поставьте его в известность.
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	РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМЫ
· хорошее средство против буллинга – это развитое чувство юмора. Научите ребёнка отвечать на обидные высказывания в его адрес.
· если ребёнок стал жертвой буллинга – скажите ему «Я верю в тебя!», «Хорошо, что ты мне об этом рассказал», «Я буду тебя защищать и мы вместе справимся с этим».
· обратитесь к классному руководителю и школьному психологу с данной проблемой. Сообща легче найти пути выхода из сложившейся ситуации.
· при посттравматическом стрессовом синдроме немедленно обратиться к специалистам.

· ни в коем случае не игнорируйте случившееся с ребенком и не пускайте все на самотек

ПОМНИТЕ

8-800-2000-122 - телефон службы доверия (каждый обратившийся, в том числе анонимно, сможет получить помощь психолога, который поможет понять детские проблемы и научит общению с ребенком).

	«КОЛУМБАЙН» название школы в США, где в 1999 году произошло самое громкое вооруженное нападение учеников на своих одноклассников. Тогда в результате стрельбы погибли 13 человек. К сожалению, у подростков (Эрика Харриса и Дилана Клиболда), устроивших тогда стрельбу в школе, появились последователи, которые стали повторять такие страшные поступки.

     Помните! Подростки наиболее подвержены влиянию, поэтому часто совершают поступки, аналогичные тем, о которых прочитали в книге или журнале, узнали из социальных сетей. Именно по этой причине субкультура «Колумбайн» так быстро набрала обороты и получила международный резонанс. 
Республика Мордовия

Детский телефон доверия: 8-800-2000-122

Работает по будням с 8.00 до 17.00

Сайт: https://telefon-doveria.ru/

	                    КОРОТКО О…

«СКУЛШУТИНГ» - это вооруженное нападение учащегося или стороннего человека на школьников внутри учебного заведения. Несмотря на то, что в России об этом явлении заговорили совсем недавно, за рубежом случаи стрельбы в школе известны с начала XX века. Еще в 1927 году в США в результате массового расстрела в школе погибли 44 человека, 56 получили тяжелые травмы. 

ИЗ ИСТОРИИ НОВЕЙШЕЙ РОССИИ:

Февраль 2014 г. (г. Москва)- первый в России громкий случай вооруженного нападения подростка на педагога. Ученик школы застрелил учителя географии и полицейского, прибывшего на место происшествия, а также взял в заложники одноклассников. 

Январь 2018 г - два инцидента за одну неделю (в Перми двое подростков ранили холодным оружием 15 человек в школе, затем в Улан-Удэ вооруженный топором школьник нанес травмы учительнице и нескольким ученикам, а также поджег классную комнату). 

Октябрь 2018 г. (г. Керчь)–  восемнадцати летний студент колледжа заложил взрывное устройство в здании учебного заведения и открыл стрельбу по учащимся и работникам, после чего застрелился сам. Погиб 21 человек из числа учащихся и персонала, пострадали 67 человек

После таких вопиющих случаев в прессе появилось новое определение – «субкультура Колумбайн».
	ЗНАЯ ИНФОРМАЦИЮ

ВЛАДЕЕШЬ СИТУАЦИЕЙ

«СКУЛШУТИНГ»
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ПРИЧИНЫ СОВЕРШЕНИЯ ДЕТЬМИ «СКУЛШУТИНГА»

Принято выделять внешние и внутриличностные факторы, подталкивающие детей к данному действию.

К внешним факторам относиться:

· жестокое обращение в семье

· ссоры с членами семьи

· отсутствие должного внимания родителей к ребенку

· трудности ребенка в общении со сверстниками, конфликты с ними и с учителями

· буллинг (школьная травля) - преднамеренное агрессивное поведение одних детей в отношении других, включающее неравенство власти или силы. 

· смерть родственников и близких друзей

· свободный доступ ребенка к огнестрельному и холодному оружию в доме

· интерес ребенка к компьютерным играм, в которых присутствуют сцены насилия. 

· доступ к сайтам и группам в сети Интернет, пропагандирующим идеологию субкультуры «Колумбайн».

К внутриличностным факторам следует отнести:

· длительное депрессивное состояние ребенка

· внушаемость и ведомость ребенка

· некоторые психические отклонения у ребенка
	НА ЧТО СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

· дети, которые воспитываются в семьях, где царит насилие и жестокость, несут подобную схему общения в общество

· родители, которые не интересуются жизнью, увлечениями и проблемами ребенка, могут спровоцировать развитие пассивной агрессивности в нем

· отсутствие у ребенка позитивного общения со сверстниками может стать причиной появления у него серьезных психологических проблем

· сверстники ребенка обзывают, дразнят и бьют его, портят вещи или отбирают деньги, распространяют слухи и сплетни про него как в коллективе, так и в интернете.

· нападение на учащихся в России часто совершаются с использованием холодного оружия, поскольку нож ребенку достать проще, чем огнестрельное оружие

· под влиянием компьютерных игр ребенок может утратить чувство реальности и не видеть разницы между убийством человека в игре и его смертью в реальной жизни

· ребенок, планирующий нападение на своих сверстников, как правило, в сети Интернет поддерживает общение с другими последователями идеологии «скулшутинга» и субкультуры «Колумбайн»
	РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМЫ

· станьте другом для своего ребенка, с которым он может поделиться своими переживаниями и не бояться быть отвергнутым и осуждённым с вашей стороны, уделяйте больше внимания его проблемам и взаимоотношениям со сверстниками.

· организуйте досуг ребенка во внеучебное время (посещение кружков и секций, познавательных и культурно-массовых мероприятий)

· активно взаимодействуйте с учителями и администрацией школы, где учиться ваш ребенок, чтобы знать о его проблемах 

· научите ребенка общению с реальными людьми вне Интернета

· контролируйте действия ребенка в социальных сетях, установите и оцените его круг общения

· не храните огнестрельное и холодное оружие в местах, доступных для ребенка

· обратитесь за помощью к специалисту (психолог, психотерапевт) в случае замкнутости ребенка, резкого изменения его поведения и проявлений агрессивности.

ПОМНИТЕ

8-800-2000-122 - телефон службы доверия (каждый обратившийся, в том числе анонимно, сможет получить помощь психолога, который поможет понять детские проблемы и научит общению с ребенком)


