





Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Дубенский детский сад  комбинированного вида «Солнышко»
Мастер класс для педагогов ДОУ  
«Экологическая игра - геокешинг» 
Подготовила :  
                                                                                                    воспитатель 

Русскина Л.А. 
Цель: развитие творческого потенциала педагогов, их компетентности в сфере экологии, повышение профессионального мастерства. 
Задачи: 1.Познакомить педагогов с образовательной технологией «экологический геокешинг»;
 2. Апробировать образовательную технологию в практической деятельности. 
Ход мастер-класса: 
1 часть «Теоретическая» 
— Добрый день, уважаемые педагоги! Я рада, что вы присутствуйте на моем  мастер-классе!
Тема моего мастер-класса: «Экологический геокешинг». 
По условиям реализации ФГОС ДО от воспитателя требуется подготовить совершенно новое поколение: здоровое, активное, думающее, любознательное. Важно, чтобы ребенок проявлял любознательность, задавал вопросы взрослым и сверстникам, пытался самостоятельно придумать объяснения явлениям природы и поступкам людей; умел наблюдать, экспериментировать. Необходимо развивать воображение, которое реализовалось бы в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Для этого педагоги стараются внедрять в образовательный процесс новые технологии. Одной из таких инновационных технологий, направленных на всестороннее развитие личности, является технология геокешинга. 
Геокешинг – приключенческая игра с элементами туризма и краеведения. Задача, которую решают игроки в геокешинг – поиск тайников, сделанных другими участниками игры. Складывая смысл составляющих его слов geo (земля) и cache (тайник), получается – «поиск тайника в земле»..  
Путеводителем по маршруту для детей может быть волшебный клубок, карта, карточки с подсказками и метками. В конце игры детей ждет сюрпризный момент — клад. Эта технология, помогает ребенку самостоятельно познавать окружающий мир. Развивается понимание речи, любознательность, ориентировка в пространстве, мышление,  наблюдательность и творчество. 
Цель технологии: – организация игровой деятельности детей, наполняя её познавательным, развивающим материалом. Эту технологию можно использовать не только на прогулке, но и в любых режимных моментах. Дети с удовольствием ищут «клада». 
В процессе геокешинга дети активно двигаются, совершенствуют свои физические навыки и умения, но и умственно развиваются. Дети закрепляют ранее полученные знания, узнают новые сведения, о мире людей и животных, учатся правилам безопасного поведения в природе, узнают много интересного, познавательного о родном крае, о данной местности. Уже начиная со средней группы можно применять этот способ игры. 
Я вам предлагаю поиграть в игру «Экологический геокешинг на тему «По лесным тропинкам». 
2 часть «Практическая» 
Ведущий:  Для игры приглашаю  неравнодушных к экологическим проблемам педагогов. 
— Мы с вами превращаемся в любознательных детей старшей группы и поучаствуем в экологическом геокешинге. 
 «Неожиданно раздается звук входящего смс сообщения на телефоне ведущего. 
Ведущий: «Мне на планшет пришло смс сообщение, но от кого оно, я не знаю. «Здравствуйте уважаемые участники игры! Я знаю, что вы очень любите природу и много знаете о ней. Я решил пригласить вас к себе в гости и приготовил для вас подарок. Предлагаю поиграть в увлекательную игру – геокешинг. А чтобы узнать, кто я, а также, чтобы  попасть на начальную точку поиска, вам необходимо выполнить первое задание – отгадать загадку. 
Знаю лес и лес  люблю

В гости вас к себе зову.

Пусть на солнечной опушке

Раздается звонкий смех,
Игры, конкурсы, забавы

Приглашаю всех к себе!

Я люблю гулять по лесу,
Все в лесу мне интересно,

Каждый куст и каждый пень

Я веселый старичок,

Старичок - …….. (Баравичок)

Ведущий: Вы догадались, куда мы отправляемся? (В лес), а кто же нас приглашает в гости? Старичок Лесовичок. Правильно, а вот и первая подсказка. 
(Участники игры получают фрагмент карты с местом обозначения – елка, возле входа в детский сад. Ведущий вместе с педагогами идут к обозначенному месту. Под елью участников встречает Старичок Лесовичок). 
Старичок Лесовичок: Я рад, что вы приняли мое приглашение. Я спрятал клад на территории детского сада, давайте его найдем. Для этого вам надо преодолеть препятствия и выполнить много трудных заданий. За каждое выполненное задание вы будете получать подсказку пазл — фрагмент карты, по которой будете передвигаться по территории. А я за вами буду наблюдать. Чтобы получить мою следующую подсказку, назовите мне названия съедобных грибов. 
Станция «Станция следопытов» 
Ведущий: На этой станции вы покажите, как вы умеете читать следы. Посмотрите на рисунок следа и определите какому животному они принадлежат, вы должны выбрать правильный ответ, за который и получите пазл-фрагмент карты. 
(После выполнения задания участники получают пазл-фрагмент карты, и по нему двигаются к обозначенному месту). 
Станция «Экологические задачи» 
Ведущий: На этой станции за выполнение заданий получите 1 пазлфрагмент карты. Найдите неправильные действия героев в следующих историях, всё ли верно или нет? 
— Костя и Миша взяли корзинки и пошли в лес. Костя набрал целую корзинку боровиков, а Миша корзинку мухоморов. «Зачем ты собрал мухоморы?» – удивился Костя. «Что бы другие не отравились.» – ответил Миша. 
— Сережа залез в ласточкино гнездо. «Зачем?» – спросили его. «Интересно!» – ответил Сережа. 
— Девочка Маша приехала в лес со своей семьей. В лесу было просто замечательно. 
Ярко светило солнце, пели птицы. Молодые деревца радовали глаз. «Красота!» – сказал Машин папа, вытащил из машины магнитофон и громко включил музыку. «Чтобы весело было! – сказал он. 
Старший брат решил развести костер, взял топор и принялся рубить молодую березку. «Березовые ветки хорошо горят! – сказал он. 
 (После выполнения задания участники получают пазл-фрагмент карты, и по нему двигаются к обозначенному месту). 
Станция «Вопросы Старичка Лесовичка» 
Ведущий: На этой станции вы должны ответить на вопросы, если ответите на все вопросы получите 1пазл-фрагмент карты. 
1. Почему в лесу нельзя рвать цветы? (Они не успевают дать семена) 
2. Как можно помочь дереву, если на стволе рана? (замазать глиной рану) 
3. Какую пользу приносят дождевые черви? (Рыхлят почву, улучшают ее плодородие) 
4. Почему зимой нужно делать кормушки для птиц и подкармливать их? (Птицам трудно находить корм под снегом) 
5. Какая нить в природе самая тонкая? (Паутина) 
(После выполнения задания участники получают пазл-фрагмент карты, и по нему двигаются к обозначенному месту) 
Станция «Удивительных превращений» 
Ведущий: На этой станции проверим знание сказок и произведений литературы. За выполнение задания на этой станции получите 1 пазл – фрагмент карты. 
В кого превращались: 
1. Великан- людоед из сказки Ш. Перро «Кот в сапогах»? (Во льва, мышь) 
2. Гадкий утенок из сказки Г.-Х. Андерсена «Гадкий Утенок»? (В лебедя) 
3. Чудовище из сказки С. Аксакова «Аленький цветочек»? (В принца) 
 (После выполнения задания участники получают пазл-фрагмент карты, и по нему двигаются к обозначенному месту – в музыкальный зал). 
Ведущий: Предлагаю вам соединить все пазлы-фрагменты карты, чтобы узнать, какой путь проделали и где находится клад. 
(Участники находят клад – в нем памятки на тему «Геокешинг в экологическом воспитании дошкольников»). 
Ведущий: Ну а мы с вами возвращаемся из нашего путешествия. Подведем итоги мастер-класса. Прошу вас, как участников, поделиться своими впечатлениями. 
- Понравилась ли вам игра «геокэшинг»? 
Какие качества вы проявили во время поиска клада (внимательность, находчивость, смекалку, дружбу, ловкость). Что понравилось больше всего? Какое задание оказалось самым трудным? Интересным?Что нового сегодня вы узнали?   
Сейчас я предлагаю вам оценить сегодняшнюю работу мастер-класса 
- Перед вами украшенная елочка с интересными «смайликами» выберите  для себя самый лучший, по которой определяется значение моего мастер-класса. 




