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  «Обеспечение повышения качества знаний биологии, на основе эффективного использования современных технологий, совершенствования методов обучения и воспитания»
Главным направлением развития средней школы является повышение качества образования, создание условий для развития личности через совершенствование системы преподавания.
Невозможно добиться успехов в решении задач, поставленных перед учителем без активизации познавательной деятельности и повышения мотивации обучающихся к изучаемому предмету. Я стараюсь, чтобы обучение для учащихся по моему предмету было увлеченным и интересным. Поэтому, я работаю над проблемой «Работая над проблемой «Обеспечение повышения качества знаний биологии, на основе эффективного использования современных технологий, совершенствования методов обучения и воспитания».
1. Актуальность и перспективность опыта.

Актуальность и перспективность опыта обусловлена теми изменениями, которые происходят в обществе в целом и в образовании в частности. Наша современная жизнь протекает в условиях  формирующегося единого информационного пространства.  XXI век делает необходимым в преподавании различных дисциплин  широкое использование компьютерных технологий. Эта необходимость определяется особенностями нашего времени, которое предъявляет к работнику свои требования: высокий профессионализм, оперативность в использовании новых знаний, технологий. Сегодня повышение информационной культуры с максимальным использованием информационных технологий означает постоянный поиск новых форм работы.
В настоящее время мультимедийные технологии – это одно из наиболее бурно развивающихся направлений новых информационных технологий в учебном процессе. Использование компьютерных технологий наряду с традиционными методическими средствами способствует интенсификации процесса обучения, не умаляя ни в коей мере значимость роли педагога.
2. Концептуальность опыта.

Информационные технологии дают возможность создания принципиально  новых, современных подходов в образовании, когда главной задачей становится не столько овладение суммой знаний, сколько развитие творческого мышления школьников, формирование умений и навыков самостоятельного поиска, анализа и оценки информации. Информационные технологии позволяют это реализовать очень демократично, не навязывая, но

предоставляя выбор.

Информатизация образования способствует «внедрению новых методик обучения, даёт возможность решать такие вечные проблемы, как индивидуализация обучения, организация систематического контроля знаний, учёт психофизических особенностей каждого ребёнка».

«Общеизвестно, что нельзя двигаться вперёд с головой, повёрнутой назад, а потому недопустимо в школе XXI века использовать неэффективные, устаревшие технологии обучения, изматывающие и ученика, и учителя, требующие больших временных затрат и не гарантирующие качество образования…» (М. Поташник, действительный член Российской академии образования).

Увеличение умственной нагрузки на уроках биологии заставляет задуматься над тем, как поддерживать интерес детей на протяжении всего урока, их активность, как привить любовь к столь сложному предмету, как биология?

Применение ИКТ как раз и даёт возможность учителю внести в урок занимательность, сократить время за счёт наглядности и быстроты выполнения работы.

Система моих уроков направлена, прежде всего, на то, чтобы мои ученики совместно со мной «творили» уроки, работали бы с полной отдачей сил.

В процессе обучения меня всегда привлекают всё новые и оригинальные формы, методы и подходы к изложению учебного материала, с целью увлечения школьников предметом, повышения эффективности освоения учебного материала, а современные информационные технологии позволяют учителю достичь более высокого уровня обучении.
2  года  моей работы с использованием информационных технологий на любом этапе учебной деятельности позволяют делать мои уроки не похожими друг на друга. Это чувство постоянной новизны способствует развитию интереса учащихся к предмету.
3. Теоретической базой опыта явились работы  Т.П.Луниной, Л.Н.Горбуновой и др., представленных   в разных методических пособиях. Приведу лишь некоторые из них:

1. Информационные технологии в образовании. Материалы научно-практической конференции. Составители Т.П.Лунина, Л.Н.Горбунова. Саранск, Мордовский республиканский институт образования, 2014 г.

2. Информационная образовательная среда в условиях модернизации образования. Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Составители Т.П.Лунина, Л.Н.Горбунова, Г.А.Костерина, Н.Н.Пивкина,  С.И.Карпов. Саранск, Мордовский республиканский институт образования, 2015 г.

3. Методика проведения уроков с использованием информационных технологий. Практический материал. Составители Т.П.Лунина, Л.Н.Горбунова. Саранск, Мордовский республиканский институт образования, 2015
4. Ведущая педагогическая идея.

Основная задача, которую я ставлю перед каждым учеником,- не просто пройти программу, а получить фундаментальные прочные знания. Поэтому приходится постоянно искать новые средства и способы проявления интереса к  биологическим заданиям, используя при этом ИКТ.

5.Оптимальность и эффективность средств.
При подготовке к уроку всегда руководствуюсь намерением добиться наилучших результатов обучения.
С целью повышения эффективности современного урока  биологии я использую основные информационные возможности:

1. Программы – тренажёры, тесты, зачёты в приложении Microsoft Office Excel.
В своей практике я применяю тренажёры, обучающих и контролирующих программ по отдельным темам курса биологии для работы с учащимися, способными достаточно быстро усваивать учебный материал на обязательном уровне. Такие ученики поочерёдно работают в индивидуальном режиме за компьютером и после успешного выполнения заданий переходят к упражнениям более высокого уровня сложности. Учитель в это время с классом отрабатывает материал обязательного уровня обучения. Такая деятельность позволяет этой группе учащихся не скучать, не расслабляться, а быть занятыми собственным делом.

Использование компьютера позволяет создать информационную обстановку, стимулирующую интерес и пытливость ребёнка. При этом практически неограниченно увеличивается количество тренировочных заданий, достигается оптимальный темп работы ученика, легко достигается уровневая дифференциация обучения, поддерживается интерес у ребёнка, его активность на протяжении всего урока.

При организации контроля знаний, умений и навыков учащихся использую в своей работе тестирование с помощью компьютера. Тестовый контроль с помощью компьютера предполагает возможность быстрее и объективнее, чем при традиционном способе, выявить знание и незнание обучающихся.

2. Мультимедийные презентации уроков в среде Microsoft Office PowerPoint, открытые образовательные модульные мультимедиа системы (ОМС), материалы с сайта ЦОР
В процессе своей работы я широко использую электронные презентации и информационные модули  при объяснении нового материала, решении задач, повторении, контроле знаний. Применение мультимедийных технологий на уроках повышает статус учителя, который идёт в ногу не только со временем, но и с ребятами.

6. Результативность опыта.

В результате использования вышеописанных информационных возможностей при изучении биологии удаётся:

- активизировать познавательный интерес учащихся, повысить уровень учебной мотивации;

- научить ребят применять полученные знания в разных ситуациях;

- увеличить роль самостоятельной работы учащихся;

- обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к обучению;

- повысить качество знаний.
Результативность применения данной проблемы проявляется в результатах внеурочной работы по предмету:

Учащиеся занимают места на всероссийских предметных олимпиадах по биологии муниципального этапа: Шубина Яна, Усова Кристина, становятся призерами в творческих конкурсах «День Земли», занимают призовые места в научно-исследовательских конкурсах Симонов Александр  и Харламов  Максим, ученики 10 класса, стали призерами на XVI конкурс учебно-исследовательских и проектных работ учащихся «Школьники города - науке XXI века». Занимают призовые места в предметных олимпиадах на базе педагогического института им. М. Е. Евсевьева: Балясин Андрей, Дерябина Наталья, Дворецкова Софья. Также Екатерина Владимировна  была награждена дипломом организатора сверхпрограммного конкурса Альбус, объявленного Институтом Развития Школьного Образования.
