Публичное представление инновационного педагогического опыта.

Рогозиной Марины Викторовны
Педагогическая проблема, над которой работа ведется в течение  последних трех  лет  
«Использование информационно- коммуникационных технологий (интеллект – карта) на уроках окружающего мира как средство повышения познавательной активности младших школьников»
1. Актуальность и перспективность педагогического опыта
           В XXI век человечество вступило на новый уровень развития. Не обошло это и систему образования, которая ставит перед учителем все новые и новые задачи. Сейчас стало возможным использовать на уроках  текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию. Эти технологии позволяют учителю и учащимся использовать самые различные методы обучения. 

           Мир, в котором мы живем, становится сложным и противоречивым. Изменяются социально-экономические и социально-политические системы, приобретают новые измерения наука, техника и культура. Характерное для человеческой цивилизации быстрое усложнение целей, средств и условий деятельности делает необходимым наращивание усилий людей по формированию динамичного ценностного основания для решения сложных проблем, для выработки новых смыслов жизнедеятельности. Решать такие задачи может понимающий человек, способный свободно и сознательно осуществлять выбор способов и средств деятельности при достижении целей. В образовании одними из таких методов являются инновационные технологии.
 Использование информационно-коммуникационных технологий (интеллект –карта) на уроках окружающего мира»:
1. формируют высокую степень мотивации, повышают интерес к процессу обучения;

2. повышают интенсивность обучения;

3. обеспечивают объективность оценивания результатов;

4. увеличивают долю самостоятельной работы.; 

5. формируют активную гражданскую  позицию и чувство гордости за свою страну, республику, город. 
2. Концептуальность педагогического опыта

         В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков, самостоятельного приобретения знаний. Опыт преподавания с использованием ИКТ на уроках в течение ряда лет, показал, что этот вид обучения имеет преимущества: у учащихся, активно работающие с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. оказалось, ребята свободно оперируют знаниями, лучше усваивают причинно-следственные, хронологические и другие связи. Разнообразие форм и методов организации урока повышает интерес учащихся к предмету, формирует их личностное сознание. Поэтому очень важна роль учителя в раскрытии возможностей новых компьютерных технологий.
Программы общего назначения: Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint, используются мною на уроках истории для создания наглядности, контролирующих тестов, творческих образовательных продуктов учащимися и пр. Программа PowerPoint, обладает большим потенциалом создания наглядно - образного представления исторического прошлого. Я самостоятельно создаю такие презентации к своим урокам либо использую уже готовые. В Интернете представлен набор готовых учебных презентаций по предмету окружающий мир. Кроме того, широко практикую создание презентаций, для творческого представления учащимися своего интеллектуального продукта. (домашней работы, реферата, доклада, сообщения и т.п.) Учащиеся самостоятельно проводят исследовательскую работу по интересующему их материалу с целью создания презентаций своих работ.  По некоторым темам курса  учащимися созданы презентации. Например, наиболее продуктивной для учащихся (3-4 кл.) является форма, когда они  имеют возможность выбрать конкретное содержание в рамках целостной темы, на базе которого должно проходить освоение информационных технологий. Обязательным для всех является поисковая составляющая работы, обзор информационных ресурсов, создание текстового материала и публичная защита с презентацией. 

Я поставила перед собой задачу составить электронный методический аппарат ко всем темам по 3-4кл. данного курса. Электронная версия учебного материала по технологии критического мышления используются  на занятиях как  учителем, так и во время подготовки учащимися домашнего задания.(составление кластеров и синквейнов) Данный  материал подходит и для организации самостоятельной работы учащихся. В качестве примера по формированию УУД мною проводился открытый урок по теме «Короли ,президенты,. граждане» в технологии проблемно-диалоговой модели.
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Таким образом, актуальность опыта состоит в том, что он позволяет решить проблему обеспеченности учащихся соответствующей литературой и параллельно позволяет продолжить формирование навыков логического мышления, развития навыков работы с дополнительной литературой. 

Младшие школьники  становятся активными пользователями компьютерной техники: конструируют модели концепций, оценивают свою подготовленность и качество работы. В процессе выполнения задания ученик может видоизменить текст, полученный из Сети, подобрать иллюстрации и выдвинуть свои аргументы, выстраивая логику доказательства. Помимо этого возрастает интерес учащихся к изучаемому материалу. 

3. Наличие теоретической базы педагогического опыта
 
На рубеже XX-XXI веков вычислительная техника проникла во все сферы человеческой деятельности и открыла громадные возможности выбора источников информации, применение информационных технологий в преподавании, в том числе уроков окружающего мира , литературного чтения и ОРКСЭ (бесед на классном часе..и т.д.). Теоретико-методологической базой исследования данной технологии в нашей стране являются:   технология конструирования мультимедийного с применением интеллект – карты.(см .приложение)
4. Ведущая педагогическая идея

 
Использование ИКТ помогает обеспечить тесное взаимодействие между преподавателем и обучаемым даже в условиях дистанционного образования. ИКТ предоставляют самые широкие возможности. Описание творческого процесса, его результаты могут быть представлены и обсуждены на электронной конференции, опубликованы в электронном издании, размешены на Web-caйтe учебного заведения. Например, на смену рукописным тематическим журналам во многих школах, гимназиях, лицеях появляются электронные журналы, для которых нет проблем с тиражированием и распространением. Каждый желающий может ознакомиться с их материалами через Internet, а при отсутствии у учебного заведения своего Web-сайта - через локальную сеть.

 
ИКТ расширяют возможности образовательной среды как разнообразными программными средствами, так и методами развития креативности обучаемых. К числу таких программных средств относятся моделирующие программы, поисковые, интеллектуальные обучающие, экспертные системы, программы для проведения деловых игр. Фактически во всех современных электронных учебниках делается акцент на развитие творческого мышления. С этой целью в них предлагаются задания эвристического, творческого характера, ставятся вопросы, на которые невозможно дать однозначный ответ, и т.д. Коммуникационные технологии позволяют по-новому реализовывать методы, активизирующие творческую активность. Обучаемые могут включиться в дискуссии, которые проводятся не только в аудитории или классе, но и виртуально, например на сайтах периодических изданий, учебных центров. В выполнении совместных творческих проектов могут участвовать учащиеся и их родители.

Новое содержание образовательной среды создает и дополнительные возможности для стимулирования любознательности обучаемого. Одним из таких стимулов является возможность удовлетворить свое любопытство, благодаря широчайшим возможностям глобальной сети Internet предоставляется доступ к электронным библиотекам (научно-техническим, научно-методическим, справочным и т.д.), интерактивным базам данных культурных, научных и информационных центров, энциклопедиям, словарям. Само разнообразие информации, предлагающейся в образовательной среде, интегрированной в мировое информационное пространство, помогает педагогу подвести обучаемых к поиску собственного взгляда на суть изучаемой проблемы

 
Создаваемые на сайтах учебных заведений персональные web-страницы педагогов предоставляют дополнительные возможности и для того, чтобы открыть обучаемым "дверь" в свою творческую мастерскую. На таких страницах можно показать не только учебные материалы, но и свои научные публикации, проспекты проводимых внеклассных мероприятий и экскурсий, лучшие работы "учеников; результаты конкурсов творческих .Такой сайт есть и в моей практике.(см .приложение)
5. Оптимальность и эффективность средств

Специфика новых информационных технологий заключается в том, что они представляют пользователям - учителям и учащимся - громадные возможности. Использование компьютеров усиливает интерес к предмету. Позволяет учителю сэкономить массу времени, которое он раньше затрачивал на меловые записи и рисунки на доске. Для работы заранее подготавливаются файлы на дискете, содержащие план изучаемой темы, необходимые даты, термины, схемы, вопросы. Изображение проецируется на экраны мониторов.

На уроках окружающего мира и литературного чтения мною часто используется разнообразный текстовый материал: фрагменты сказок притч ,былин ,мультфильмов, цитаты и крылатые выражения, обобщающие выводы. Учителю не надо зачитывать цитаты, достаточно открыть соответствующий файл. Нет необходимости листать учебник, книгу, документ. На файл учитель может занести любой материал и в нужный момент использовать на уроке. Ребятам остается только включить монитор и прочитать увиденное.
6. Своеобразие:
Применение метода проектной деятельности  и построения интеллект –карт на уроках(на уроке литературного чтения по теме Винипух и все все):
во-первых, усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся; 
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во-вторых, позволяет проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне; обеспечивает наглядность, привлечение большого количества дидактического материала; 
в-третьих, повышается объем выполняемой работы на уроке в 1,5-2 раза; обеспечивается высокая степень дифференциации обучения (почти индивидуализация); 
в-четвёртых, расширяется возможность самостоятельной деятельности; формируются навыки подлинно исследовательской деятельности; 
в-пятых, обеспечивается доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам;
А всё вместе, конечно же, способствует повышению качества образования.
7. Результативность опыта
Опыт работы по данной теме показал, что использование информационно-коммуникационных технологий с построением интеллект –карт позволяет учащимся развить навыки межличностного взаимодействия, приобретенные подростками в других видах деятельности, умение и способность к продуктивной деятельности, общий уровень психического развития. Ребята свободно оперируют знаниями, лучше усваивают причинно-следственные, хронологические и другие связи. Разнообразие форм и методов организации урока повышает интерес учащихся к предмету, формирует их критическое мышление. 
Как подтверждение можно представить следующие результаты: участие и победы в школьных, муниципальных олимпиадах. 

Развитие общества сегодня диктует необходимость использовать новые информационные технологии во всех сферах жизни. Современная школа не должна отставать от требований времени, а значит, современный учитель должен использовать компьютер в своей деятельности, т.к. главная задача школы - воспитать новое поколение грамотных, думающих, умеющих самостоятельно получать знания граждан.
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