Просмотр открытого    занятия «В поисках сокровищ»   
(ОО «Речевое развитие»)
В  октябре  2017 года в  подготовительной к школе группе  прошел  просмотр открытого занятия «В поисках сокровищ»   (ОО «Речевое развитие»)  для педагогов МАДОУ «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» в рамках подготовки к педсовету. Подготовила и  провела занятие воспитатель высшей квалификационной категории  Порткина Светлана Александровна. 
  В ходе проведения  занятия решались следующие задачи:  
· Формирование  образной речи.
· Умения подбирать образные выражения.
· Учить развернуто отвечать на вопросы, высказывать свои суждения.
· Совершенствование грамматического строя (упражнять в подборе определений к заданному слову, учить образовывать притяжательные прилагательные, расширять словарный запас).
Развивающие задачи:
· Развивать речь, память, образное мышление, фантазию и творчество.
Воспитательные задачи:
· Воспитывать эстетические чувства.
· Учить выслушивать высказывания товарищей.
· Формировать умение работать в команде.
         Занятие прошло в игровой форме. Дети, по заданию домовенка Кузи искали сокровища.     С помощью сюрпризного момента - найти карту «Поиска сокровищ»,   удалось побудить детей к предстоящей познавательной речевой деятельности. В ходе проведения занятия с детьми использовались различные методические приёмы:   сюрпризный момент,  словесные игры  «Дорожка слов», «Подбери смысловые пары»,   «Скажи по-другому», «Чей дом?», «Да - нетка», «Придумай загадочного зверя».   Использовались оздоровительные технологии:    пальчиковая гимнастика «Замок», артикуляционная гимнастика «Сундучок», физкультурная минутка «Отдохнем». 
  Все дети были активны, показали хорошие знания, умения и  речевые навыки.  
 
 

