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Воспитывает все: люди, вещи, явления.

Но, прежде всего и больше всего - люди.

Из них на первом месте родители и педагоги….

                А. С. Макаренко
От того, как сложатся отношения педагогов и родителей, зависит очень многое в судьбе школьника и в деятельности педагогического коллектива. «Взаимодействие с родителями - совершенно особый вид педагогической деятельности, требующий специальных психологических знаний, такта, терпимости.

Сегодня детей приводят в школу современные родители с новой психологией. Они почувствовали свои права и часто даже пытаются руководить учителями, навязывая им собственные позиции и мнения. Изменилась и внутренняя позиция педагогов. Они уже не считают возможным так однозначно, как было раньше, предъявлять требования родителям от лица общества 

И родители, и педагоги каждый по-своему участвуют в воспитании. У каждого есть свои преимущества в видении ребенка и способах воздействия на него. Педагог имеет возможность наблюдать его в общении с товарищами, учителями, в процессе учения, т.е. в тех ситуациях, которые большей частью недоступны наблюдению родителей, поэтому они, очевидно, и не имеют полного знания о развитии своего чада. Но учитель не знает о жизни ребенка в семье, не видит его в общении с близкими и с самим собой, и у него также нет целостной картины развития. Учителя и родители как партнеры в воспитании дополняют друг друга. Их союз на благо ребенка дает возможность выявить сильные стороны каждого и скорректировать свои ошибки.

Одним из важнейших направлений деятельности школы как организующего центра воспитания является объединение усилий школы, семьи и общественности. В этой работе есть своя специфика, проявляющаяся в содержании, методах и формах деятельности.  

    За последние 10 лет в  нашей школе  накоплен определенный опыт по  взаимодействию с семьями учащихся, что позволило в 2008году  развивать это направление в режиме школьной экспериментальной площадки, которая 

 работает под  девизом «Моя семья – моя радость».

Обобщая опыт работы эксперимента, педагогами школы было проведено анкетирование.  Дети высказывали своё мнение, как они понимают «мир семьи». В итоге получилось так, что: мир семьи – это…

· родной дом, тепло, уют;

· взаимопонимание, любовь, уважение;

· праздники, традиции. 

    К большому сожалению, были не только положительные ответы, но и  такие «У нас никогда не было мира в семье».

    За 3года работы ШЭП  в школе родители прослушали 18 лекций и бесед на тему воспитания, но наш опыт учит, что одно лишь просвещение родителей ещё не дает желаемых результатов, необходим процесс практической воспитательной деятельности 

 Совместные семейные творческие дела «Семейный альбом», «Музыкальная семейная шкатулка», «Мама, папа, я –спортивная семья»,    праздники,   родительские чтения,  часы откровения, путешествие в «Школу страны Гдетотам», где родители превращаются в учеников, а дети становятся учителями, вечера отдыха в классах, на которые приходят целыми семьями, походы, которые сближают детей и взрослых – вот далеко неполный перечень мероприятий, в которых принимают   участие дети и родители. Самыми любимыми для детей и запоминающимися для родителей являются яркие, красочные  тематические  выступления перед жителями села. Очень важно для ребёнка услышать слова благодарности за выступление от бабушек и дедушек, от соседей, которые знают  его с маленького возраста и знают его родителей.  Родители гордятся своими детьми,   дети радуются от   предоставленной возможности показать своё мастерство, своё умение взрослым. 

Очень важны и необходимы для развития и воспитания личности ребёнка встречи, которые проходят между учениками нашей школы и представителями старшего поколения.   Мероприятия,    которые вызывают одобрение  у приглашенных,  а слёзы на глазах ветеранов, вдов войны, тружеников тыла - это самый трогательный и наглядный показатель нашей совместной работы, нашего сотрудничества. После таких встреч не надо долго объяснять школьникам, что надо уважать пожилых людей, они понимают это сами.   

Учащиеся школы выступают не только перед жителями села старшего поколения, но и перед выпускниками школы - участниками боевых действий и вооруженных конфликтов. Эти встречи незабываемы для всех, ребята с интересом слушают воспоминания молодых людей, смотрят на их фотографии и боевые награды. 

Не секрет, что в школу в, основном, приходят мамы, а папы – это редкость! Поэтому, чтобы не оставлять отцов без внимания, мы   проводим   «Собрание отцов», и только отцов!   Отрадно отметить, что активность отцов возрастает, например, в прошлом учебном году на  собрание пришло 44человека, что составляет 53% отцов.   На собраниях организовываются   выставки  литературы, посвященные вопросам воспитания; выставки детских рисунков «Мой папа»; проводятся анкетирования,    знакомятся с выдержками из школьных сочинений «Мой папа». Позвольте зачитать некоторые строки из этих сочинений: 

«Несмотря на то, что папина работа требует много времени, он всегда находит время для своей семьи, для меня и для мамы». «У моего папы очень много друзей, все они уважают его». «Жаль, что папа так часто проводит время на работе, мне кажется, отцы должны большее внимание уделять своим детям».
 Из   школьных сочинений следует, что хороший отец глазами ребенка - нежный, стремящийся по-настоящему понять, всегда готовый уделить внимание, ответственный, вызывающий уважение. 

      Очень жаль, но некоторые дети (11%) испытывают стыд за все происходящее в их семье. «Придя с работы, папа сразу же ложится на диван и берется за пульт». «Папа очень редко помогает маме по хозяйству». «Нередко мой папа бывает слишком раздражительным – сердится по пустякам, кричит на меня. Никогда в жизни я не буду кричать на своего ребенка». Это только отрывки из тех сочинений, авторы которых не побоялись признаться в несовершенстве своего родителя. А сколько таких мыслей остается невысказанными?

В заключительной части этих собраний   мы напоминаем отцам  о кнопке паузы.

  Подходя к дому после работы,   нажмите кнопку паузы.   Говорит себе: “Моя семья - это самое важное в моей жизни. Сейчас я войду в свой дом и дам им почувствовать, как я их люблю”. Переступив порог,   вместо того, чтобы наводить критику, или уйти к себе отдохнуть, дружелюбно обращайтесь со всеми домашними: целуйте жену, возитесь с детьми.

 Можно перечислять самые разные формы работы с родителями, жителями села, но нужно находить, пробовать, такие, которые бы приносили пользу и давали результат.

 Итоги  этого сотрудничества   превосходит  даже самые смелые ожидания.  Получается диалог с родителями! Мы  видим, насколько многие  из них тревожатся за своего ребенка.     Становятся понятны некоторые совершенные детьми поступки, а также то, чему нужно уделять больше внимания.  
  Отцы благодарят за встречу, выражают готовность оказать любую помощь при организации походов и спортивных мероприятий, при организации экскурсий.  Так,  папа - воин-интернационалист принял активное участие в классном часе на тему «Спасибо, солдат!», старожилы села оказали неоценимую помощь в сборе 

   материала  для    исследовательских работ учащихся: « История моей школы»,  « Учителя фронтовики», « Учительская династия Янгляевых», « История возникновения моего села», « Участники боевых действий», благодаря помощи жителей села  собран богатейший материал для создания краеведческого музея.
 Конечно,  многое сделано, но еще больше предстоит сделать:  

 С  этого учебного года в  школе  будет запущен проект «Электронный дневник учащегося». И этот проект, прежде всего, предназначен   родителям. Ведь как бы школа не заботилась о детях, это не сравнить с заботой семейной. Родители, желающие детям надежного и процветающего будущего, в большинстве своем с энтузиазмом воспринимают этот проект и стремятся стать его частью. Это объясняется тем, что электронный дневник сможет поведать им все подробности учебной деятельности ребенка: от домашнего задания на ближайшие дни до оценок за контрольные.  К тому же он будет являться удобной и безопасной средой общения школьников, учителей и родителей.
 В будущем мы планируем проводить в нашей школе совместные интеллектуальные игры с участием родителей, учителей и обучающихся.  

   Каждый родитель воспитывает своих детей так, как он считает нужным, исходя из своих знаний, умений, чувств и убеждений.

А наша задача: помочь родителям выбрать правильный путь, помочь родителям увидеть недостатки в процессе воспитания детей и найти пути их устранения.

А.С. Макаренко писал: «Наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание это наше будущее горе, это наши слёзы, наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

Воспитание именно в семье – это основа основ. Личный пример родителей – это основное условие воспитания. Что ребёнок видит ежедневно в семье, то он обязательно перенесёт во взрослую жизнь  

Ребёнок учится тому,

Что видит у себя в дому.  

Родители пример ему!

Кто при жене и детях груб,

Кому язык распутства люб, 

Пусть помнит, что с лихвой получит

От них всё то, чему он их учит.

(Средневековый поэт  С. Брандт)

В заключение хочется сказать: если учитель находит общий язык с родителями, а родители понимают и помогают учителю, то в таком коллективе всем всегда будет комфортно. 

                                    Спасибо за внимание!

