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Актуальность.
         Успешность обучения детей в школе во многом зависит от уровня овладения ими навыками письма. Поэтому, очень важно сформировать этот навык заранее, то есть в дошкольный период, чтобы ребенок был адаптированным и подготовленным к образовательному процессу.  
         В последние годы значительно увеличилось количество детей, у которых присутствуют разнообразные трудности обучения в начальной школе. Одной из наиболее актуальных проблем является нарушение письма (дисграфия). 
         Дисграфия представляет собой частичное нарушение процесса письма. Данное нарушение проявляется в стойких, повторяющихся ошибках, которые обусловлены несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе письма. 
          Процесс овладения навыком письма очень сложен и включает в себя полноценное и своевременное формирование коры головного мозга, органов слуха и зрения, артикуляции, общей и мелкой моторики. 

          Л.Г. Парамонова в своём исследовании детей, готовящихся к поступлению в первый класс, приводит цифру, которая заставляет признать дисграфию одной из актуальнейших проблем школьного обучения. Результаты диагностики показали, что очень большое количество детей (55,5%) имеют трудности в этой области. Следовательно, несформированность навыков письма может привести к тому, что больше половины первоклассников не смогут в полной мере усвоить программу по одному из ведущих школьных предметов - русскому языку. Сниженный уровень обученности по этому предмету неизбежно повлияет на всё школьное обучение, поскольку владение письменной речью и навыками письма лежат в основе всего обучения.
         Моему тщательному изучению и профилактике подлежит оптическая дисграфия у детей дошкольного возраста с ОНР. В основе оптической дисграфии имеет место нарушения зрительного восприятия, неточность представлений о цвете, величине и форме, а также недоразвитие у дошкольников пространственного восприятия и представлений, зрительной памяти. Кроме того, имеется недиференцированность оптических образов букв и значительные сложности оптико-пространственного анализа. 
          Проявляется оптическая дисграфия в следующих ошибках: зеркальное написание букв, написание лишних элементов букв, недописывание элементов, замена и смешение букв, графически схожих по написанию. 
           Первые проявления оптической дисграфии можно наблюдать в старшей группе для детей с ОНР при обучении их навыкам письма, поэтому в старшем дошкольном возрасте проблема профилактики оптической дисграфии актуальна. Особенно значимой становится эта проблема в направлении преемственности дошкольного и школьного образования.  Важно учитывать, что оптическую дисграфию легче предупредить, чем устранить. Поэтому, очень важно обеспечить своевременную профилактику нарушений письма у детей, т.к.  в 5-6 летнем возрасте можно почти безошибочно предвидеть будущие школьные затруднения. А это значит, что нет смысла пассивно ожидать появления этих неизбежных трудностей, нужно уже в детском саду постараться сделать все возможное, чтобы их предупредить, чтобы хоть на несколько процентов снизить так называемый «риск возникновения оптической дисграфии». 
Основная идея опыта.
         Основная цель опыта - разработка системы мероприятий, направленных на предупреждение и устранение предпосылок оптической дисграфии у детей с ОНР.  
         Проанализировав результаты проведенной диагностики детей, поступающих в логопедическую группу, мы можем сделать вывод о том, что у большинства из них присутствуют значительные трудности в восприятии величины, формы и цвета предметов. У детей неразвиты навыки ориентации в собственном теле, а также в окружающем их пространстве и на листе бумаги. У некоторых дошкольников также наблюдается малый объем внимания и зрительной памяти. Кроме того, присутствует мышечная слабость, которая проявляется в недостаточной подвижности, низком уровне координации движений кистей рук, что приводит к недостаточной точности при выполнении предлагаемых ребенку графических заданий. Поэтому, возникла потребность в специально организованной работе с детьми в данном направлении. Такая работа является важной частью профилактики оптической дисграфии у детей дошкольного возраста. 
         Среди мер ранней профилактики дисграфии у детей – целенаправленное развитие таких психических функций, которые крайне необходимы для нормального овладения ребенком процессами чтения и письма. 

Работа по предупреждению оптической дисграфии у детей дошкольного возраста осуществляется по следующим направлениям:

        а) развитие у детей зрительного восприятия, а также узнавания, в том числе буквенного узнавания; 

        б) уточнение и расширение у дошкольников объёма зрительной памяти; 

        в) формирование у детей пространственного восприятия, пространственных представлений, а также навыков зрительно-пространственного анализа и синтеза; 

         г) формирование у дошкольников буквенного гнозиса и навыков дифференциации зрительных образов букв; 

         д) развитие у детей зрительного анализа и синтеза; 

         е) формирование 
речевых 
обозначений 
зрительно-пространственных отношений; 

         ё) дифференциация смешиваемых букв изолированно, а также в слогах, словах, предложениях и разнообразных текстах. 

Теоретическая база.
          Проблема изучения и коррекции оптической дисграфии у детей в настоящее время является одной из самых актуальных задач логопедии. Авторы, посвятившие свои исследования в данной области логопедии (Р.И.Лалаева, В.А.Ковшиков, И.Н.Садовникова, И.Н.Ефименкова, Г.Г.Мисаренко, А.Ф.Спирова, А.В.Ястребова, Е.В.Мазанова, Л.Г.Парамонова, З.А.Репина и др.) предлагают различные методики диагностики и коррекционной работы. В отдельных исследованиях представлен анализ некоторых механизмов нарушения письма (О.Б.Иншакова, А.Н.Корнев, Р.Е.Левина). 
         Современные оптико–пространственные представления дошкольников базируется на фундаментальных исследованиях П.К.Анохина, Л.С.Выготский, А.Л.Лурия, Л.С.Цветковой, Т.В.Ахутиной и др., рассматривающих высшие психические функции как сложные системы, имеющие многоуровневые иерархические строения.

          Авторы по-разному трактуют нарушения при оптической форме дисграфии.

           З.А. Репина рассматривает механизм нарушения письма в синдроме нарушения зрительного восприятия и восприятия пространственных координат, где обнаруживается смешение букв, а при дефекте восприятия пространственных координат - зеркальное написание.

           Р.И. Лалаева, связывает оптическую форму дисграфии с недоразвитием зрительного гнозиса, пространственных представлений, проявляющуюся в заменах и искажениях графического образа букв.

          Л.Г. Парамонова предполагает, что в основе оптической дисграфии лежит недостаточность сформированности зрительного анализа и синтеза, зрительно-пространственных представлений, то есть представлений о форме и величине предметов, расположении по отношению друг к другу.

           Исследования последних лет А.Н. Корнева, О.Б.Иншаковой, Т.В.Ахутиной указывают на тесную взаимосвязь трудностей письма с несформированностью невербальных форм психических процессов, одной из которых является оптико-пространственное восприятие.

           М.Е.Хватцевым, Р.И.Лалаевой показано, как смешение графически сходных букв связано с оптическими и оптико-пространственными трудностями детей.

          По представлениям А.Н.Корнева и И.Н.Садовниковой смешения графически сходных букв происходят по их кинетическому сходству и объясняются нарушением динамической организации движений. Центральным звеном движения является координация. Умение быстро переходить от одного темпа к другому, связано с подвижностью нервных процессов.

          По данным исследования А.Р.Лурия, О.Б.Иншаковой, точность межанализаторных координаций связано с функциональной асимметрией мозга. Наблюдается смешение букв по кинетическому принципу. Для овладения процессом письма важно, чтобы прослеживание взором ряда предметов было направлено слева направо и сверху вниз, тогда сформированность функциональных асимметрий психомоторики отражает особую значимость для процесса овладения навыком письма. Графо-моторные навыки как конечное звено в цепочке операций, составляющих письмо, влияют на каллиграфию и на весь процесс письма в целом.

           По мнению И.Н.Садовниковой, смешиваются кинестетические образы и двигательные кинемы, а не оптические образы.

          Письмо - двигательный навык, и на начальном этапе и его освоение, характер ошибок изображении букв заключается в закономерности построения движений, чем особенности зрительного восприятия.

          Анализ по теоретической базе показал, что нарушения письма являются распространённым расстройством, имеющим разнообразный и сложный патогенез. Несформированность высших психических функций, участвующих в процессе письма, вызывает дисграфию - частичные нарушения процесса письма, которые проявляются в стойких специфических ошибках.
Новизна.

          Новизна опыта заключается во взаимосвязи методов логопедии, психологии, различных нетрадиционных методов. Если использовать все перечисленные методы работы, то недостатки письменной речи дошкольников с ОНР будут снижены или устранены.
Технология опыта.
          В процессе коррекционно-профилактической работы необходимо опираться на принципы логопедического воздействия: 

         Принцип системного подхода (учёт структуры дефекта и отклонений, сопутствующих основному нарушению); 

         Принцип учёта ведущей деятельности и мотивации. Ввиду того, что в дошкольном возрасте у ребёнка ведущей является игровая деятельность, упражнения по коррекции речи проводятся в форме игр и развлечений. 

        Принцип систематичности и последовательности. (материал подобран по мере усложнения, в определенном порядке, системе). 

        Принцип доступности (объём заданий соответствует уровню развития и подготовленности детей с нарушениями речи). 

        Принцип наглядности (большинство заданий предполагает опору на опыт ребенка, его непосредственные наблюдения). 

       Принцип упражняемости предполагает многократное выполнение практических заданий на разнообразном материале.

       Индивидуальный подход в работе выражается, прежде всего, в тщательном изучении каждого ребенка перед началом и в процессе работы с ним, в выборе средств коррекционно-воспитательной работы в зависимости от его психологических особенностей и возможностей.
          Ведущая педагогическая идея опыта состоит в ранней профилактической помощи при предупреждении предпосылок оптической дисграфии, которые могут повлиять на качество усвоения навыков письма. 
          При выборе заданий по профилактике оптической дисграфии у детей, мы опираемся на лексическую тему, которая изучается на данной неделе. На фронтальных занятиях по обучению детей грамоте проводим упражнения с изучаемыми буквами. Работа по профилактике оптической дисграфии осуществления в течение несколько минут на каждом проводимом занятии, а также такой вид деятельности включен в индивидуальные занятия с теми дошкольниками, которые составляют группу риска.
          Применяются следующие формы работы с дошкольниками:

-индивидуальные; 

-подгрупповые; 

-фронтальные. 

          Важным средством профилактики оптической дисграфии у детей дошкольного возраста с ОНР являются дидактические игры и упражнения. Для организации работы с дошкольниками подобраны и изготовлены диагностические пособия, дидактический материал, демонстрационные пособия в печатном и электронном виде. Игры и упражнения повышают активность дошкольников и мотивацию к деятельности.

         Развитие зрительного восприятия и узнавания: 
          Игры на развитие у дошкольников зрительного восприятия состоят из заданий, которые направлены на развитие у детей восприятия цвета, формы, величины и размера предметов. 
          Уточнение и расширение объёма зрительной памяти. 
          Представленные игры направлены на уточнение и расширение объёма зрительной памяти у дошкольников, а также развитие у них зрительного анализа и синтеза, развитие кинестетических ощущений. 
         Формирование у дошкольников пространственного восприятия, пространственных представлений, а также зрительно-пространственного анализа и синтеза. 
           Целью игр и упражнений является: ориентировка в окружающем пространстве, в собственном теле и теле человека, стоящего напротив, ориентировка на листе бумаги (на плоскости), дифференциация предлогов, обозначающих расположение в пространстве, умение различать правые и левые части предметов, формирование речевых средств, отражающих пространственные отношения. 
          Логопедическая работа в данном направлении проводится по следующему плану: 
1) дифференциация правых и левых частей тела; 
2) формирование навыков ориентировки в окружающем пространстве.

          Отдельная работа проводится с пространственными предлогами, которые позволяют 
определить 
расположение 
предметов 
в 
пространстве по отношению друг к другу. Учитель-логопед объясняет дошкольникам смысловое значение каждого предлога на реальных предметах, картинках, а также посредством разнообразных пространственных схем. 
          Формирование буквенного гнозиса, дифференциация зрительных образов букв. 
          Игры в рамках данного раздела работы направлены на развитие буквенного гнозиса и содержат в себе задания, которые способствуют развитию у дошкольников восприятия цвета букв, дифференциации расположения элементов букв, развитию восприятия размера и величины букв. 
           Чтобы работа по профилактике оптической дисграфии была наиболее эффективной, она проводится не только с детьми, но и с родителями. Целесообразно применять различные формы работы с родителями. Мы используем анкетирование, тематические беседы, семинары-практикумы, индивидуальное консультирование, показ КРД, создание информационного блока: памятки, буклеты. При проведении консультативной работы с родителями учитываем социальный статус родителей и способность понять и применить на практике рекомендации педагогов.
Результативность опыта.
           Развитие речи и обучение грамоте детей дошкольного возраста с ОНР с использованием специальных дидактических игр и наглядных пособий для предупреждения предпосылок оптической дисграфии обеспечивает формирование условий для успешного обучения в школе, способствует предупреждению нарушений письменной речи. 
          Дошкольники с большим интересом выполняют дидактические игры и упражнения, которые направлены на профилактику оптической дисграфии у детей. Такие игры и упражнения повышают активность детей и уровень их мотивации к деятельности. 
           В ходе проводимой систематической работы у дошкольников формируются: 
· зрительное восприятие (восприятие формы, цвета и величины предметов); 
· буквенный гнозис (форма, цвет, размер, величина букв, дифференциация расположения элементов букв, умение различать смешиваемые по оптическим признакам изолированные буквы); 
· операции зрительного анализа и синтеза; 
· объем зрительной памяти (навыки запоминания цвета, формы, количества последовательности предметов и букв); 
· пространственное восприятие и представления (умение ориентироваться в схеме своего тела и навыки ориентировки в пространстве, а также речевые средства, которые отражают пространственные отношения между 
   предметами); 
· любознательность и навыки самостоятельного принятия решений с опорой на собственные знания и умения в самых разнообразных видах деятельности; 
-формируются предпосылки к учебной деятельности на базе развитых психических процессов. 
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          В результате можно сделать вывод, что целенаправленная и систематическая работа с детьми дошкольного возраста по предупреждению у них предпосылок оптической дисграфии приводит к положительным результатам. И знания, умения и навыки, которые дети получили в дошкольной образовательной организации, помогут им в дальнейшем успешно осваивать образовательную программу в школе. 
          Результаты педагогического опыта по теме «Предупреждение предпосылок оптической дисграфии у детей дошкольного возраста с ОНР» представлен на сайтах https://www.maam.ru/users/441644, https://nsportal.ru/olga-viktorovna-kudrevatova  и на официальном сайте МДОУ 
«Детский 
сад 
№85 
комбинированного 
вида» https://ds85sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10028/555986/.

         Предлагаемый педагогический опыт по предупреждению предпосылок оптической дисграфии у дошкольников с ОНР может быть адресован учителям-логопедам, воспитателям логопедических групп, воспитателям массовых групп дошкольных образовательных организаций, педагогам дополнительного образования, родителям детей старшего дошкольного возраста.
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