Нетрадиционные уроки как средство повышения интереса к чтению у младших школьников.
        Сергунина Е.В.

МОУ «Гимназия №12» (Саранск)
Чтение, по словам многих отечественных учёных, педагогов, психологов играет огромную роль в образовании, воспитании и развитии человека. Оно вводит « в память ученика литературный язык »(Н. И. Жинкин ), развивает у ребёнка «дар слова» (К.Д.Ушинский), его «судительные силы» (Ф.И.Буслаев). Чтение, - писал виднейший представитель отечественной методики начального обучения Н.Ф. Бунаков, - главное орудие начальной школы, которым она может действовать как на умственное, так и на нравственное развитие своих учеников, развивать и укреплять их мысли и любознательность. « Чтение, - продолжал и углублял эту мысль выдающийся педагог В.А.Сухомлинский, - это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя»[2;3].
        Таким образом, педагоги рассматривают чтение как уникальный инструмент приобщения ученика к художественной и научно – популярной литературе. Чтение – это неисчерпаемый источник обогащения знаниями, универсальный способ развития познавательных и речевых способностей ребёнка, его творческих сил, мощное средство воспитания нравственных качеств и развитие эстетических чувств. Чтение – это и то, чему обучают младших школьников, посредством чего их воспитывают и развивают; это и то, с помощью чего дети изучают большинство учебных предметов.
         Умения и навыки чтения формируются не только как важнейший вид речевой и умственной деятельности, как средство самовоспитания и саморазвития, но и как сложный комплекс умений и навыков, имеющий общеучебный характер. И, следовательно, используемый учеником при изучении почти всех учебных предметов, во всех случаях внеклассной и внешкольной жизни, когда ему приходится иметь дело с печатным или рукописным материалом, источником какой – либо информации.

             В повышении эффективности преподавания чтения в начальных классах большое значение имеет использование межпредметных связей. Я имею в виду использование элементов интеграции на уроках чтения.      Если учебный материал по курсу чтения, музыки, изобразительного искусства рационально сгруппировать, соответствующим образом его изучить, то это будет способствовать систематизации знаний по чтению, усвоенных детьми в разное время. Школьники лучше усвоят содержание учебного материала, смогут гораздо лучше и свободнее излагать изученный материал, словом, обучение чтению станет оптимальным.

            Умения и навыки чтения формируются не только как важнейший вид речевой и умственной деятельности, как средство самовоспитания и саморазвития, но и как сложный комплекс умений и навыков, имеющий общеучебный характер.  И, следовательно, используемый учеником при изучении почти всех учебных предметов, во всех случаях внеклассной и внешкольной жизни, когда ему приходится иметь дело с печатным или рукописным материалом, источником какой-либо информации.

                 Известно, из года в год снижается интерес к чтению. Чтение книг заменяется просмотром телевизионных передач, компьютерными играми. Поэтому основной задачей педагога ставится – открыть для ребёнка мир классической детской литературы, поэзии. Результатом разрешения поставленных задач можно считать следующие:

1. Развитие навыка чтения:

а) правильное осознанное чтение;

б) умение находить главную мысль произведения, смысловые и интонационные связи в тексте.

2. Развитие выразительности чтения:

а)  чтение по ролям (изменение темпа голоса);

б) представлять себе героев произведения;

в) представлять красоту описанной природы;

г) слышать звучание строки, фразы.

Выработка умения работать с текстом:

а) установление последовательности действий;

б) внимание к языку художественного произведения, понимание образных выражений;

в) умение найти в учебной книге произведений, близких по тематике;

г) обогащение словарного  запаса, активизация новых слов;

д) развитие способности радоваться и удивляться в процессе общения с литературными  произведениями;

е) чувствовать душу родной природы, учиться понимать её язык, развитие зоркости по отношению к красоте.

                   Мы, педагоги, уверены, что с помощью различных средств и форм работы на уроке, возможно, повысить интерес к чтению у младших школьников. Это могут быть нетрадиционные уроки, с применением музыкального оформления, таинственности освещения  класса. Это обостряет чувства, способствует более проникновенному восприятию (особенно поэтических) произведений.

                 В повышении эффективности преподавания чтения в начальных классах большое значение имеет использование межпредметных связей, использование элементов интеграции на уроках чтения. Используя данный учебный материал по курсу чтения, музыки, изобразительного искусства необходимо рационально сгруппировать его и соответствующим образом изучить, это будет способствовать систематизации знаний по чтению, усвоенных детьми в разное время. Школьники лучше усвоят содержание учебного материала, смогут гораздо лучше и свободнее излагать изученный материал

           Например, изучая басню И. Крылова «Лебедь, рак и щука» можно провести интегрированный урок чтения и изобразительного искусства.

Задачами данного урока будут: знакомство с творчеством И.А.Крылова; расширение читательского кругозора детей; умение определять басню как жанр литературы по характерным признакам; находить мораль в произведении; развитие навыка выборочного и выразительного чтения; развитие интеллекта, логического мышления учащихся, умение делать выводы, развитие творческого воображения, формирование художественного вкуса, развитие графического умения для выражения главного в композиции, для передачи настроения и своего отношения к героям, пробуждения добрых чувств.

Оборудование: рисунки с изображением животных, иллюстрации к басне; портрет И.А.Крылова; мультипликационный фильм по данной басне.

При изучении нового материала дети вспоминают, что такое басня, беседуют по портрету писателя, читают текст о нём.

Беседа после чтения басни учителем: 

-Понравилась ли вам басня?

-Что заставило вас улыбнуться?

-Каким был ваш смех?

-Что узнали из басни? Какие события описывает Крылов?

-Есть ли незнакомые слова?

-Случайно ли подобрал Крылов именно этих героев? ( Все живут в воде, должны бы быть друзьями) [3; 79].
После закрепления изученного материала детям предлагается нарисовать иллюстрацию к басне. 

-Для того чтобы вы точнее передали характеры героев, их настроения посмотрите, как это сделали художники - мультипликаторы. (Просмотр мультфильма, работа учащихся).

Итог урока. Выставка работ.

При изучении раздела «Апрель, апрель! Звенит капель» (1 класс «Школа России») в поурочных разработках предлагается интегрированный урок. Литературное чтение И.Токмакова «Ручей», Е.Трутнева «Когда это бывает?». Изобразительное искусство «Рисование с натуры и по представлению простых по форме цветов».

Задачи урока: 

Литературное чтение: познакомиться с новыми произведениями; учить детей выразительному чтению стихотворений; развивать речевые умения и творческие способности.

Изобразительное искусство: знать элементарные правила смешивания цветов; развивать умение передавать в рисунке простейшую форму, основной цвет предметов; обучать приёмам работы акварельными красками.

Оборудование:   букет из весенних цветов, репродукции картин русских художников, иллюстрации с изображением весенних цветов, лист ватмана, окрашенный зелёным цветом для составления композиции «Весенний луг».

(Ход урока даётся в разработке)[5; 43].
Интегрированный урок чтения и музыки можно провести, изучая  художественные произведения о природе. Такие уроки формируют у детей патриотические чувства, помогают понять и почувствовать величие, значимость, красоту русской поэзии, музыки, живописи, развивают образную речь, память, пробуждают желание больше читать, слушать музыку, знакомиться с творчеством художников, воспитывают любовь к природе, развивают умение учащихся передавать различные состояния природы, воспитывают художественно - эстетический вкус [4; 105].
Изучая стихотворения русских поэтов об осени, сравниваем их с изображением осени на полотнах художников. (Этот этап урока можно взять из поурочных разработок.)  При этом идёт параллельное изучение музыки П.И.Чайковского. Учитель говорит, что великий русский композитор Пётр Ильич Чайковский очень любил родную природу. Он мог часами  гулять по лесам и полям. В каждом времени года Чайковский находил свою прелесть. В осенние дни Пётр Ильич бродил по лесу, по шуршащему ковру из опавших жёлтых листьев. Ему нравилась холодная осенняя пора, когда подолгу моросит частый мелкий дождик, а в печной трубе сердито воет ветер. Настроения и чувства, навеянные картинами природы, он выражал в своей музыке. ( Звучит аудиозапись музыки П.И.Чайковского «Времена года», «Октябрь», «Осенняя пора»).

На следующем этапе урока идёт разучивание песни «Осень» на слова А.Плещеева. Учитель знакомит детей с новой длительностью - четверть с точкой, которая придаёт мелодии большую выразительность, создаёт настроение скуки, уныния. Поётся начало песни по нотам, потом со словами.

      Подумай, говорит учитель, как, каким звуком надо петь песню, чтобы    
передать то настроение, которое выразил в ней композитор. Можно ли по вступлению сказать о характере всей песни? [1;с.29]. Такие уроки лучше проводить при обобщении материала.

 Можно провести урок – путешествие по теме «Люблю природу русскую. Зима» (с использованием ИКТ).  Задачи урока - утренника: повторить и обобщить знания учащихся; развивать память, внимание, воображение, мышление, прививать интерес к чтению; формировать эстетическое отношение к окружающему, воспитывать чувство патриотизма.

Оборудование: презентация о зиме, выставка детских рисунков, выставка книг о зиме, украшение зала, сцены. На уроке может звучать музыка П.И.Чайковского «Времена года». Ведущие читают отрывок из стихотворения А.С.Пушкина «Мороз и солнце, день чудесный». Учитель задаёт вопросы:

               -У каждого человека есть любимое время года. Поднимите руки, кто любит весну?

            -А кто любит лето?

            -А кому нравится осень?

             -Поднимите руки, для кого самое любимое время года зима? А за что вы любите зиму?  (Ответы детей).

            -А знаете ли вы, что многие художники, писатели, композиторы, поэты посвятили свои произведения этому замечательному времени года. И сейчас мы послушаем стихотворения о зиме. (Далее звучат стихи, песни, загадки, музыка о зиме).

            Для того чтобы уроки чтения были интереснее, занимательнее можно проводить уроки - КВН. Например, урок – КВН по разделу «Самое великое чудо на свете». Цели урока: обобщить знания учащихся по пройденному разделу в игровой форме; учить работать в группе, проявлять свои творческие способности; развивать речь, мышление, память. Оборудование: карточки с текстами. Материал можно взять из книги «Поурочные разработки по литературному чтению» под редакцией Е.С.Гостимской и др.,2класс [3; 11].

Обобщающим уроком по разделу «Сказки» может быть «Сказочная викторина» с использованием мультимедиа (демонстрирование иллюстраций к отрывкам произведений). Задачи: развивать творческие возможности детей, фантазию, наблюдательность; прививать интерес к чтению; воспитывать чувство ответственности, коллективизма, взаимопомощи, умение принимать решения. Для повышения интереса включаем момент соревновательности. Класс делится на две команды, названия дети придумывают сами. Учитель, ведущий урок, раскрывает цели и задачи урока: « Ребята, мы с вами совершим необычное путешествие в страну сказок и приключений. Вы пополните свои знания, перед вами откроется волшебный мир приключений. Преодолеть все преграды вам поможет дружба и взаимовыручка». (Задания для команд и  правильные ответы отображаются на экране).

              Все вопросы сгруппированы в три блока:

· Литературный конкурс, где команды показывают знание содержания сказок, героев сказок;

· Художественный конкурс, где ученики творчески раскрывают содержание сказок;

· Музыкальный конкурс, где дети не только вспоминают песни из сказочных мультфильмов, но и исполняют их.

Вопрос №1 (1очко)

Команда 1. Как называется сказка, главный герой которой маленький - маленький мальчик? (Мальчик с пальчик).

Команда 2. Как называется сказка, главный герой которой едет на печке к царю? ( «По щучьему веленью»).


Вопрос №2 (2 очка)

Команда 1. Какое волшебное средство вы бы попросили у Буратино? (Золотой ключик).

Команда №2. Какое волшебное средство вы бы попросили у Золушки? (Хрустальные башмачки).


Вопрос №3 (1очко)

Команда №1. Вспомните, кто говорил такие волшебные слова: «По щучьему веленью, по моему хотенью». (Емеля из сказки «По щучьему велению»).

Команда №2. «Лети, лети лепесток, через запад на восток, через север, через юг, возвращайся, сделав круг. Лишь коснёшься ты земли, быть, по-моему, вели». (Женя из сказки «Цветик – семицветик»).


Задания для юных художников (2очка). Вызываются по одному человеку от команды. Задание: нарисовать иллюстрацию к любой сказке.


Вопрос №4 (1очко)

Кто прислал телеграмму.

Команда №1. «Я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл». (Колобок).

Команда №2. «Спасите! Нас съел серый волк». (7 козлят).


Вопрос №5(5очков). Вызывается по 1 человеку, умеющему петь.

Команда №1. Спеть песенку колобка.


Команда №2. Спеть песню козы, которую она пела козлятам.



Вопрос №6(2очка). Из какого мультфильма эти песни и кто их поёт? (Аудиозапись).

Команда №1.а) Песня Трубадура из мультфильма «Бременские музыканты».

б) Песня Вини – Пуха из одноимённого мультфильма.

Команда №2. а) Песня Атаманши из мультфильма «Бременские музыканты».

б) Песня Чебурашки из мультфильма «Крокодил Гена и его друзья».


 Количество заданий подбирается по усмотрению учителя, в зависимости от возрастных особенностей команд, интересов и направленности ожиданий от КВНа. Результаты конкурсов оценивает независимое жюри, состоящее из учеников и родителей.

            Можно провести  урок - игру «Поле чудес» как обобщение по пройденной теме. Задачи урока: обобщить знания детей по прочитанным произведениям; развивать внимание, память, логическое мышление; прививать интерес к чтению, расширять читательский кругозор учащихся.


Класс делится на  команды, задания подбираются на основе изученных произведений. (Подобные уроки можно найти в книге «Поурочные разработки по литературному чтению», авторы Е.С.Гостимская и др.) [3; 143].
 
 Чтобы уроки чтения были более эффективными и необычными можно использовать и элементы кукольного спектакля. При этом детей (несколько человек из класса) нужно готовить заранее. Учитель должен добиться, чтобы каждый участник спектакля с помощью голоса и движений показал характер того героя, которого играет. Репетиции нужно проводить во внеурочное время, чтобы остальные дети не знали о нём, а то на уроке им будет неинтересно.


Такие уроки можно провести при изучении басен И.А.Крылова или при изучении  сказок. 

Кроме этого можно проводить уроки - путешествия. Они будут более эффективны как уроки обобщения изученной темы. Также можно провести и уроки - викторины, сказочные разминки, конкурсы знатоков. Уместно при этом использование  кроссвордов, особенно при проверке домашнего задания.

Яркость и необычность урокам чтения придаст и использование разных видов технических средств (аудио, видео, компьютерных технологий и т. п.)  
Рассмотренные уроки позволяют устранить дублирование, экономят время, предоставляют большие возможности взаимного использования знаний, формирования целостной системы взглядов, делают уроки яркими, незабываемыми, а знания - более прочными.
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