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Золотаревой Татьяны Петровны
«Развитие и формирование учебной мотивации школьников на уроках математики»

Произошедшие за последние годы в нашей стране и во всем мире экономические и социальные изменения предъявляют к личности повышенные требования: она должна оперативно принимать решения, уметь самостоятельно разбираться в изменяющейся ситуации, проявлять  инициативу, оригинально мыслить, творчески подходить к решению сложных жизненных задач, нетрадиционно поступать в той или иной ситуации. В связи с этим качественное образование в современной школе требует решения многих задач. Одной из таких задач является создание условий для формирования и развития учебной мотивации школьников. В настоящее время, актуален поиск средств и путей формирования и развития устойчивых мотивов учения у обучающихся, что способствует эффективности учебной деятельности.
Федеральные государственные образовательные стандарты поставили задачи по формированию у школьников приемов самостоятельного приобретения знаний  и познавательных интересов, активной жизненной позиции, тем самым актуализировав необходимость формирования устойчивой учебной мотивации. В связи с этим учебно-воспитательный процесс в школе должен быть направлен на выполнение нового социального заказа – повышение качества обучения и воспитания. Процесс формирования положительного отношения к учению считаем для себя значимым и основополагающим. Мотивация выполняет важные функции в обучении. Учебную деятельность необходимо организовать так, чтобы она способствовала развитию познавательного интереса, помогала формированию у обучающихся таких качеств, как активность, творчество, любознательность, что во многом обеспечивает развитие личности.
Роль математической подготовки в общем образовании современного человека заключается не только в овладении им конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образования, но и в его интеллектуальном развитии, формировании мышления, характерного для математической деятельности и необходимого человеку для полноценного функционирования в обществе; формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры. 
Отношение учащихся к математике определяется различными факторами: индивидуальными особенностями личности, особенностями самого предмета, формами и методами его преподавания. 

1. Актуальность педагогического опыта 

Формирование мотивации учения в школьном возрасте без преувеличения можно назвать одной из центральных проблем современной школы. Ее актуальность обусловлена обновлением содержания обучения, постановкой задач формирования у школьников приемов самостоятельного приобретения знаний и познавательных интересов, формирование у них активной жизненной позиции. Что не возможно без интереса учащегося к предмету.  Каждый учитель желает, чтобы его учащиеся хорошо учились, с желанием занимались на уроках и проявляли интерес к его предмету. Развитие и формирование мотивации учебной деятельности школьника является одной из основных задач современной школы.
2. Основная педагогическая идея 

Педагогическая идея состоит в личностно-ориентированном подходе, целью которого является создание максимально благоприятных условий для развития и саморазвития ученика, выявления и активного использования его индивидуальных особенностей в учебной деятельности - основа педагогических взглядов учителя. Этой идеей обусловлены принципы педагогической деятельности:
1.Опора на субъектный опыт учащихся, который используется в качестве одного  из источников обучения.

2.Актуализация результатов обучения, предполагающая применение на практике приобретенных знаний, умений  и навыков.

3.Индивидуализация и дифференциация обучения, предполагающая индивидуальный и дифференцированный подход к учащимся (учет индивидуальных особенностей, интересов и возможностей класса в целом, групп учащихся и каждого ученика в отдельности).

4.Системность  обучения, предполагающая соблюдение взаимного соответствия целей, содержания, форм, методов,  средств обучения и оценивания результатов; создание целостности математических знаний.

5.Организация совместной работы учителя и учащихся, предполагающая планирование, реализацию и оценивание процесса и результата обучения.

6.Креативность обучения, предполагающая реализацию творческих возможностей учителя и ученика.

7.Развитие образовательных потребностей, предполагающее выявление реальной степени освоения учебного материала учащимися и определение того  минимума, без освоения которого невозможно достижение поставленной цели, построение процесса обучения в целях формирования новых образовательных потребностей.
3. Теоретическая база

Устойчивый познавательный интерес школьников, их мотивация – один из критериев эффективности педагогического процесса.

Мотивация – «совокупность причин психологического характера, объясняющих поведение человека, его направленность и активность» (Р.Немов, Психология, М., Просвещение, 1995).

Мотивация – это некий циклический процесс непрерывного взаимного воздействия, преобразования, в котором субъект и ситуация взаимно влияют друг на друга, результатом чего становится то или иное поведение. 
Мотивация - это система побудительных причин человеческого поведения, теоретической и практической деятельности (в соответствии с логическим  словарем - справочником  Н.И.Кондакова).

Мотивация включает в себя много разных побуждений: смысл учения, мотив учения, цель учения, эмоции, сопровождающие учебный процесс. Формирование учебной мотивации без преувеличения можно назвать одной из центральных проблем современной школы.

Уровни развития учебной мотивации:

1.Отрицательное отношение к учению.

2.Нейтральное отношение к учению.

3.Положительное, но аморфное, ситуативное отношение к учению.

4.Положительное отношение к учению.

5.Активное, творческое отношение к учению.

6.Личностное, ответственное отношение к учению.

Мотив учения  - это направленность школьника на отдельные стороны учебной работы, связанная с внутренним отношением ученика к ней.

Виды мотивов: познавательные и социальные.

Уровни мотивов: 

· познавательные мотивы имеют уровни:

широкие познавательные мотивы;

учебно-познавательные мотивы;

мотивы самообразования;

· социальные мотивы имеют уровни:

широкие социальные мотивы;

узкие социальные мотивы;

мотивы социального сотрудничества.

Качества мотивов:

· содержательные, связанные с характером учебной деятельности (осознанность, самостоятельность, обобщенность,  действенность и др.);

· динамические, связанные с психофизиологическими особенностями ученика (устойчивость мотива, его сила и выраженность, эмоциональная окраска мотивов и др.);

Психолого-педагогические условия связаны с формированием личностных психологических механизмов развития мотивации (ощущение чувства успеха, компетентности в данном вопросе, понимание цели выполняемой работы и др.)

Организационно-педагогические условия связаны с уровнем организации  и стимулирования образовательного процесса (оценка, отметка, право выбора задания, партнера, кружка, факультатива и др.)

Мотивация учащихся отражается: 

· в понимании, оценке и принятии учебной  задачи;

· в определении конечных и промежуточных целей работы;

· в формировании направленности  мышления;

· в эстетическом восприятии мира;

· в отношении к учителю;

· в использовании прошлого опыта;

· в использовании скрытых свойств объектов  и т.д.

Управление развитием мотивации позволяет учителю:

1.Обоснованно планировать учебно-воспитательную работу на уроке:

· предвидеть направление поведения учеников и контролировать его;

· согласовывать и прогнозировать усилия по достижению общей цели; 

· предотвращать возникновение одних и поощрять развитие других черт личности учащихся;

2.Повышать эффективность учебно-воспитательной работы:

· развивать логическое мышление, интуицию, воображение учащихся;

· формировать характер, нравственные черты личности (объективность, настойчивость, честность, трудолюбие и т.д.) 

3.Правильно оценивать  результативность учебно-воспитательной работы.

4.Поддерживать доброжелательные отношения с учащимися, делать их активными участниками учебного процесса.

Направления и задачи деятельности учителя по развитию мотивации учащихся

Направления:

1.Пополнение запаса  математических  знаний, умений и навыков;

2.Развитие общеучебных умений и навыков;

3.Развитие познавательного интереса при изучении математики;

4.Воспитание личности в процессе изучения математики;

5.Развитие  у  учащихся умения осознавать свои мотивы в учебной работе; 

6.Развитие логического мышления.

Задачи:

· 1. Развивать у учащихся умение целеполагать:

· обучать постановке целей и задач, их формулированию;

· обучать умению ставить промежуточные цели.

2.Развивать у учащихся умение планировать достижение поставленных целей:

· обучать планированию отдельных учебных действий и их последовательности;

· обучать преодолевать затруднения и рассчитывать свои силы.

3.Развивать у учащихся умение контролировать  себя  и адекватно оценивать в процессе достижения поставленных целей:

· обучать самоконтролю по этапам работы в соответствии с объективными требованиями;

· обучать адекватно оценивать себя в соответствии со своими индивидуальными возможностями.
4. Новизна опыта. 
Чтобы обучение было по-настоящему эффективным, у ученика должна возникнуть внутренняя потребность в знаниях, умениях и навыках, которые предлагает учитель, а также желание активно действовать по их приобретению. 

Из-за высокого уровня мотивации у ученика формируется цель и его обучение становится активным, независимым от учителя, переходит в самостоятельную целенаправленную деятельность. Если на уроке ученик переживает свои успехи– это мощный фактор развития мотивации.
Хорошо известно, что ничто так не привлекает внимания и не стимулирует работу ума, как удивительное. поэтому нами используются такие приемы, которые стимулируют внутренние ресурсы – процессы, лежащие в основе интереса. 

Методические приемы, которые влияют на формирование мотивации:
1. Апелляция к жизненному опыту детей

2. Создание проблемной ситуации

3. Ролевые и деловые игры
4. Решение нестандартных задач на смекалку и логику
5. Элементы занимательности
6. Кроссворды, сканворды, ребусы, творческие работы и  т.п.
Стимулы  для формирования мотивации к учебной деятельности:

1. Ситуация удивления.

2. Ассоциации вместо правил

3. Презентации, творческие домашние задания 

4.  Накопительная система оценок, рефлексия

5. Доброжелательный настрой урока, благоприятный и продуктивный микроклимат на уроке

Суть этих приемов состоит в том, чтобы привлечь интерес к предстоящей работе чем-то необычным, загадочным, проблемным, побуждая всех учащихся вовлечься в работу с первых минут урока.

Методическая ценность приемов:

-активное включение в работу всех учащихся;
- свобода выбора деятельности (ученик не привязан к конкретной задаче, а выбирает факты, ему знакомые и понятные);
-обеспечивается системность знаний и умений;
-обнаруживается проблема, решение которой, возможно, связано с исследованием каких – либо фактов (вопрос для исследования ставят сами учащиеся);
-развитие математической “зоркости”, формирование произвольного внимания.

5. Технология опыта
Работая над методической проблемой я предположила, что если систематически и целенаправленно на уроках математики использовать специально подобранные задания, различные методы и приемы, то, возможно, учебная мотивация школьников будет иметь положительную динамику. 
Основная цель моей работы состоит в обеспечении условий для формирования совокупности знаний, умений, навыков учебно-познавательной деятельности учащихся на уроках математики. Для реализации этой цели я ставлю перед собой следующие задачи: 
1. создание на уроках математики условий для активизации познавательной деятельности учащихся; 
2. формирование и развитие общеучебных, самостоятельных, познавательных навыков учащихся; 
3. создание условий для добывания знаний из реальной жизни, для овладения различными методами действий в нестандартных ситуациях; 
4. способствовать выработке знаний и умений планирования, целенаправленности, анализа, самооценки познавательной деятельности у учащихся; 
5. формирование у обучающихся способности владения различными методами познания. 
В основе моего опыта лежит идея: формирования у учащихся деятельного состояния, которое характеризуется стремлением к учению,  к решению проблемы, умственному напряжению и проявлениям волевых усилий в процессе овладения знаниями, что и является, по сути, развитием познавательной активности ребёнка.
Способы активизации познавательной деятельности, которые я использую на уроках:
1. Апелляция к жизненному опыту детей

· На уроках решения задач на «Движение по течению реки» возможно вспомнить жизненной ситуации «ветра», прием достаточно прост для понимания, после введения которого учащиеся хорошо усваивают этот материал.

· При изучении темы «Сложение и вычитание рациональных чисел» известен старинный прием с «долгом» (отрицательные числа) и «налом» (положительные числа).        
· При изучении темы «Проценты» можно взять такую задачу:  Курящие дети сокращают себе жизнь на 15%. Определите, какова предположительная продолжительность жизни нынешних курящих детей, если средняя продолжительность жизни в России 56 лет или «Один банк обещает вкладчику прибыль 2% в месяц, а другой 25% годовых. Куда выгоднее вложить деньги?»
2. Создание проблемной ситуации

· В качестве парадоксальной ситуации можно использовать софизмы.

Пример:  2 х 2 = 5.  Доказательство: Имеем числовое тождество 4:4=5:5 Вынесем за скобки общий множитель 4(1:1)=5(1:1). Числа в скобках равны, их можно сократить, получим: 4=5 (!?). Парадокс…

· Урок решения одной задачи очень мотивирует учащихся к поиску различных решений

3. Ролевые и деловые игры

·    урок-сказка
·   «Аукцион математических знаний»(для старших классов)

4.Решение нестандартных задач на смекалку и логику

Для развития сообразительности можно проводить упражнения со спичками, заполнения магического квадрата, уместны старинные занимательные задачи,  задачи на «разрезание» и «склеивание».

5.Элементы занимательности

Например, при изучении темы «Сложение и вычитание рациональных чисел» школьники хорошо усваивают алгоритм действий, если использовать такой прием: «числа с одинаковыми знаками любят друг друга, поэтому их надо сложить и поставить общий знак, а числа с разными знаками ссорятся – «Кто сильнее, чья возьмет?».

 А при решении линейных уравнений используется прием «разведчика»: при переходе границы («=») необходимо сменить форму (знак) на чужую.

6.Кроссворды,  сканворды, ребусы, творческие задания и т.п.

В 5-6 классах на урока хорошо идет такой прием, как числовые ребусы. Целесообразно предлагать учащимся кроссворды на закрепление математических понятий, разгадывание ребусов для введения темы урока, А больше им нравится придумывать математические сказки, которые они с удовольствием читают всему классу.
6. Результативность опыта 
1. Ученики с высоко развитыми мотивами учебной деятельности принимают участие в предметных олимпиад различного уровня и являются победителями и призерами.

2. Участие и победы учащихся во внеурочной деятельности различного уровня:

· Комарницкая Александра, Сивова Виктория, НовиковНикита, Селдушева Мария,– победители во всероссийском дистанционном конкурсе-игре по математике « Потомки Пифагора» , 2017 г.

· Кладова Анжелика, Марескин Никита, Глазкова Софья  – призёры I степени во всероссийском дистанционном конкурсе-игре по математике « Потомки Пифагора» , 2017 г.

· Марескин Никита, Селдушева Мария, Сокол Виктория победители и призёры в международной олимпиаде проекта compedu.ru «Математика 6 класс», 2018

· Грачева Анастасия, Князькова Милана, Лазарева Юлия, Межевова Алёна, Ромашина Дарья, Ткачёва Светлана, Фролова Анна – победители и призёры в международной олимпиаде проекта compedu.ru «Информатика 7 класс», 2018

· Аверина Дарья, Комарницкая Александра, Марескин Никита, – победитель и призёры в международной олимпиаде «Инфоурок» осенний сезон 2018 по математике, 2018 г.

· Гордеева Кристина – победитель международной онлайн- олимпиады по математике «BricsMath.com» ( Образовательная  платформа «Учи. ru), 2019 г.

· Серебрякова Виктория– победитель международной онлайн-олимпиаде «Фоксфорда» Сезон XIV, 2020 г.

3. Использование данной методики на занятиях существенно повышает эффективность работы по подготовке к ВПР и ОГЭ и успешной сдачи ВПР и ОГЭ по математике. 
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