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Теоретический аспект педагогического потенциала предметов по теории и истории музыки  в формировании общей культуры  у  учащихся  музыкальных школ
Формирование и развитие общей культуры учащегося средствами музыки в новых условиях довольно часто не воспринимается преподавателем как своевременное и актуальное. Вместе с тем неоспоримо и то, что музыка воспитывает целенаправленно воспринимать, понимать, любить и ценить прекрасное во всем многообразии его проявлений как в действительности, так и в произведениях искусства. Кроме того, она воспитывает стремление и способности самому вносить элементы прекрасного во все стороны жизни, творчески проявлять себя в искусстве. 
Следовательно, формирование общей культуры средствами музыкально-творческой деятельности можно отнести к задачам, которые должны уметь решать все специалисты, независимо от профессии, а в профессиональной деятельности преподавателя теоретических предметов в музыкальной школе особенно, так как необходим духовный стержень для формирования целостной, здоровой личности ребенка, творчески развивающейся через осознание культуры и искусства. 
Предметы по теории и истории музыки  «Сольфеджио», «Слушание музыки», «Музыкальная литература» выполняют в образовательном процессе музыкальной школы три функции: обучающую, развивающую и воспитывающую. Таким образом, поставленная нами цель – «формирование общей культуры учащегося» - не превращается в самоцель, т.к. является средством достижения другой, генеральной цели, - развития личности ребёнка посредством музыкально-творческой   деятельности. При этом необходимо учитывать отношение ребёнка к данному процессу, которое трансформируется сначала в потребность, а затем в деятельность, в процессе которой решаются задачи образования, развития и воспитания. 
Педагогический потенциал теоретических предметов «Слушание музыки», «Сольфеджио»  в формировании общей культуры ребёнка включает ряд образовательно - воспитательных компонентов: мотивационно-ценностный, когнитивный, деятельностный, коммуникативный, эмоциональный. Определим особенности каждого из них.
Мотивационно-ценностный компонент предполагает сочетание интересов, потребностей, ценностных ориентаций, побуждающих к осуществлению музыкально-творческой  деятельности в педагогическом процессе, а также значимых качеств личности (гуманность, эмпатийность, оптимизм, патриотизм, инициативность и др.), определяющих: 
– осознание необходимости формирования ценностного отношения к жизни, к учебной  и музыкально-творческой, практической деятельностям;

– развитие осознанной, положительной мотивации к музыкальной  деятельности;

– потребность активного участия в педагогической и музыкально-творческой деятельности; 
– развитие музыкального восприятия (способность переживать настроения и чувства, выражаемые композитором в музыкальном произведении, и получать от этого эстетическое удовольствие) и музыкально-образного мышления (понимание и осознание музыкального языка в процессе эмоционального восприятия музыкальных произведений);
– ответственность за результаты своей  деятельности;

– стремление и готовность к постоянному музыкально-культурному самообразованию. 
Когнитивный компонент предполагает  сформированность системы знаний музыкальных (знания о музыке, знание музыки), культурологических, эстетических, выступающих ориентировочной основой для учащегося музыкальной школы его музыкально-эстетической деятельности в учебно-педагогическом процессе и в жизни. 
Система знаний, входящих в когнитивный компонент, служит базовой основой для понимания целостной картины мира; формирования ценностных установок по отношению к обществу, природе, человеку, музыкальному искусству, к собственной деятельности; овладения музыкальными навыками; приобретения культурного опыта, позволяющего учащемуся свободно ориентироваться в социальном и культурном окружении и оперировать его элементами. 

Данный компонент включает:

– музыкальный материал и навыки овладения им;
– комплекс специальных умений, характеризующий уровень практического овладения музыкальным произведением;

– совокупность культурного опыта, позволяющего применять его в личной музыкально-творческой педагогической деятельности. 
Деятельностный компонент предполагает: 
– владение умениями по практическому применению музыкально-творческих, культурологических  знаний в самостоятельной музыкальной деятельности;

– наличие практического опыта музыкально-творческой  деятельности   и применении его в  конкурсах  различного уровня, сочинительстве, концертно – просветительской деятельности, самообразовании, профессиональной ориентации; 
Коммуникативный компонент включает: 

– межличностное общение учащегося с другими участниками образовательного процесса посредством музыки, т.е. коллективное музицирование «единение вокруг ярко позитивного идеала» [3, с. 7]; 
– личностное общение, в котором музыка выступает как партнер по общению, т.е. музыка своей системой образов в контакте со слушателем не поучая, не доказывая, беседует с ним, моделируя реальную духовную жизнь человека; 

– самообщение, в форме которого осуществляется самоанализ человека, переживания полноты связей с миром и самоутверждение, нравственная оценка мира, самооценка. 

Эмоциональный компонент определяет: 
– развитие эмоционального мира, сенсорной культуры личности; 
– создание на занятиях благоприятного психологического климата, в котором учитывается эмоциональное самочувствие каждого учащегося посредством:  психотерапевтического потенциала самой музыки (образцы высокохудожественной классической, народной, духовной, современной музыки способствуют гармонизации внутреннего мира человека и отношений с внешним миром и другими людьми, внушают определенный строй эмоций и мыслей);  потенциала заразительности музыки (стремление сделать что-то подобное, появление душевного подъема и особого наслаждения);  применения таких педагогических технологий:  обучение развивающее,  групповой  работы, проблемное, проектное,  компьютерное и др.,  которые обеспечивают ситуации успешного «добывания знаний», умений, вооружают учащегося методами и приемами самостоятельной музыкально-творческой деятельности, создают благоприятный климат для формирования общей культуры учащегося. 
Для полного использования педагогического потенциала предметов теории и истории музыки, истории в формировании общей культуры учащегося – педагог должен смоделировать  её контекст  в предметном, социальном, культурном плане, чтобы учащийся не только усваивал определенное содержание, но и воспитывался как личность. Для этого необходимо осуществлять формирование определенных общих культурных компетенций учащемуся посредством музыкально-творческой деятельности. Так как основой формирования компетенций является опыт, следовательно, к наиболее типичным методам формирования и развития компетенций  учащегося относятся:
– обращение к опыту (жизненному, культурному, музыкальному) учащихся;

– открытое обсуждение новых знаний, в ходе которого задействован их прежний опыт;
– решение проблемных ситуаций в жизни, искусстве, педагогической деятельности;

– дискуссия;
–  игровая деятельность – ролевые и деловые игры, игровой тренинг, практикум;

– проектная деятельность – исследовательские, творческие, ролевые, практико-ориентированные мини-проекты, имеющие жизненный контекст.
Таким образом, предметы теоретического цикла  в музыкальной школе  являются важным звеном в формировании общей культуры учащегося и обладают значительным педагогическим потенциалом, т.к. обучение музыкальному воспитанию предполагает концентрацию и интеграцию педагогического и специального знания. Мы стремимся использовать педагогический потенциал теоретических предметов как межпредметной учебной дисциплины и остановились лишь на тех аспектах обучения музыкального образования, которые являются образовательно и воспитательно значимыми для достижения поставленной цели – формирование общей культуры учащегося музыкальной школы. 
«…Учитель вовлечен не только в процесс обучения личности, но и формирование пристойной общественной жизни» [1,с. 7]. 
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