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3. Актуальность.
Акцентирование внимания педагогов и родителей на воспитание у детей самостоятельности определяется стилем современной жизни, изменением взглядов социальную и интеллектуальную активность личности. Поиск способов, приемов, средств развития самостоятельности непосредственно связан и обусловлен повышение качества воспитательно-образовательной работы в дошкольных учреждениях, развивающего эффекта дошкольного обучения, умственного воспитания в целом. Уровнем сформированности интеллектуальных способностей в дошкольном и школьном возрасте в дальнейшем во многом определяется возможность человека ориентироваться в стремительном потоке информации и самостоятельно решать встающие перед ним задачи.

Развитию у ребенка-дошкольника самостоятельности во многом способствует дидактическая игра. Самостоятельная игровая деятельность осуществляется лишь в том случае, если дети проявляют интерес к игре, ее правилам и действиям, если ее правила ими усвоены. В связи с этим важным является использование дидактических игр с математическим содержанием на занятиях по развитию математических представлений. Так, играя, ребенок приобретает новые знания, умения, навыки, которые он может применить впоследствии и самостоятельной игровой деятельности.

Анализ психолого-педагогической литературы показал, что данная проблема достаточно изучена, однако существует проблема развития у детей дошкольного возраста самостоятельности в процессе дидактических игр с математическим содержанием. Это обусловлено тем, что дети дошкольного возраста проявляют спонтанный интерес к математическим категориям: количество, форма, время, пространство, которые помогают им лучше ориентироваться в вещах и ситуациях. 
4. Основная идея опыта.

Проблема педагогики игры многогранна и охватывает широкий круг игровых форм поведения детей, среди которых особое место занимает дидактическая игра. 

По мнению Д. В. Менджерицкой, дидактическая игра – это педагогическое явление, характеризующееся самостоятельностью решения детьми задач интеллектуального характера, представленных им в игровой форме.

Дидактическая задача реализуется на протяжении всей игры через осуществление игровой задачи, игровых действий, а итог ее решения обнаруживается в финале.

Игровые действия составляют основу дидактической игры – без них невозможна сама игра. Они являются как бы рисунком сюжета игры. Чем разнообразнее и содержательнее для детей сама игра, тем успешнее решаются познавательные и игровые задачи.

Одним из основных элементов дидактической игры являются правила игры. Их содержание и направленность обусловлены общими задачами формирования личности ребенка и коллектива детей, познавательным содержанием, игровыми задачами и игровыми действиями в их развитии и обогащении. Правила содержат нравственные требования к взаимоотношениям детей, к выполнению им норм поведения. В дидактической игре правила являются заданными. Использую правила, воспитатель управляет игрой, процессами познавательной деятельности, поведением детей.
Современные дидактические игры с математическим содержанием разнообразны. Они различаются по обучающему содержанию, познавательной деятельности детей, игровым действиям и правилам, организации и взаимоотношениям детей, по роли воспитателя. Игры соотносятся с содержанием обучения и воспитания: игры по сенсорному воспитанию, словесные игры, по формированию математических представлений и др. Иногда игры соотнесены с материалом: игры с народными дидактическими игрушками, настольно-печатные игры. Такая группировка игр подчеркивает их направленность на обучение, познавательную деятельность детей, но не раскрывает в достаточной мере основы дидактической игры - особенностей игровой деятельности детей, игровых задач, игровых действий и правил, организации жизни детей, руководство воспитателя. 

Развитие самостоятельности (самостоятельной деятельности) детей 5-6 лет в процессе дидактических игр с математическим содержанием проходит поэтапно. Педагогическое руководство состоит в создании для игр, поддержании и развитии интереса, поощрении самостоятельных поисков решений задач, стимулировании творческой инициативы. В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагают все усилия, чтобы не подвести товарищей в игре.

5. Теоретическая база опыта. 
С точки зрения проявления детьми самостоятельности в процессе математического образования можно выделить два вида дидактических упражнений в работе с детьми: репродуктивные и продуктивные.

Соотношение продуктивных и репродуктивных упражнений определяется возрастом детей, имеющимся у них опытом решения практических и познавательных задач, характером самих математических представлений и уровнем развития их у детей. С возрастом увеличивается степень самостоятельности детей при выполнении упражнений. Возрастает роль словесных указаний, пояснений, разъяснений, организующих и направляющих самостоятельную деятельность дошкольника. Дети учатся, выполнив задание, упражнение, оценивать правильность своих действий и действий товарищей, осуществлять само и взаимоконтроль.

Важная черта самостоятельности – умение отстаивать свое мнение, доказать свою правоту в том или ином вопросе. Главное в воспитании самостоятельности дошкольника – ориентировка на всестороннее развитие личности.

Главными требованиями в организации учебного процесса при воспитании самостоятельности являются (Колечко В. В.):

- постепенный и неуклонный перевод учения, его содержания и способов на более высокий теоретический уровень;

- усиление в нем удельного веса самостоятельности обучающихся.

Это достигается, как утверждает М. Красницкая, постепенным усложнением требований к содержанию и форме самостоятельных работ, приобщением учащихся к самоорганизации в учении переводом учения на уровень самообразования.

Этапы организации воспитательно-образовательной работы, направленной на формирование самостоятельности:

1) создание предпосылок самостоятельности, состоящих в активизации поисковой деятельности, появлении критического отношения к качеству работы, желания выполнить ее без помощи взрослого;

2)  формирование умений и навыков, способствующих проявлению самостоятельности: умение организовывать совместную деятельность, создавать замысел, согласовывать разные намерения, преодолевать трудности, адекватно оценивать результаты своей и чужой деятельности;

3)  Воспитание устойчивой тенденции к коллективной самостоятельной деятельности, стремления и умения выполнять ее качественно и быстро, самостоятельно планирую последовательность действий (Носова Е.А.).

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание методы, приёмы воспитания и обучения.
Для реализации проекта необходимо создание следующих педагогических условий:

 - включение в работу с детьми дидактических игр, содержание которых охватывает различные разделы программы по математическому развитию;

- использование разнообразных, требующих активной умственной деятельности, постепенно усложняющихся игр математического содержания;

- руководство детской игровой деятельностью, направленное на стимулирование активности, инициативы, творчества, желания добиваться лучшего результата; поэтапное введение дидактических игр разного уровня сложности.

Для реализации проекта подобраны (с учетом задач «Программы воспитания и обучения в детском саду») и внедрены в образовательный процесс детского сада дидактические игры с математическим содержанием (использовались разработки Т. И. Ерофеевой, З. А. Михайловой, Е. А. Агаевой, Е. А. Носовой), направленных на формирование математических представлений у детей старшей группы. 

Работа по каждой дидактической игре ведется в несколько этапов, выделенных М. Н. Поляковой, З. А. Михайловой. На каждом этапе цели игры усложняются с учетом освоения материала и игровых правил. В играх могут принимать участие дети 5-6 лет, организованные в группы от 2-х до 7-10 человек. Для преодоления возникающего формализма в использовании дидактических игр применяются различные способы их организации, представленные в пособии Т. И. Ерофеевой. Данные способы позволяют не только расширять знания и умения детей, но и повысить уровень самостоятельности и активности при выполнении заданий обучающего и развивающего характера. 

Способ первый: использование разнообразного наглядного материала, на основе которого проводится игра. Богатство видов и форм раздаточного счетного, измерительного, геометрического материала оживляет игровую задачу, побуждает играющего к ее выполнению. Ребенку с помощью разнообразного наглядного материала демонстрируется вариативность в решении познавательных задач, показываются особенности общего и частного подходов в реализации.

Способ второй: введение новых вариантов заданий, материалов, условий игры. Нарастание трудоемкости игры, усложнение ее математического содержания оживляет интерес детей к знакомой игре, развивает инициативу, творчество и изобретательность.

Способ третий: работа детей с индивидуальными карточками. В этом случае, выполняя общую игровую задачу одновременно с другими детьми (сложи картинку), ребенок выполняет индивидуальное задание, так как исходное условие (схема предмета) у каждого участника будет персональным (например, в играх «Что находится в конверте», «Кто больше соберет», «Сложи картинку»). Все выполняют единое задание с помощью одинаковых действий (наложение), но каждый выполняет эти действия на индивидуальном содержании, а поэтому получает результат, не похожий на результаты других детей. Результаты определяются исходными условиями и правильностью выполнения каждого этапа выполнения задания. Познавательная активность ребенка в этом случае направлена не на поиск «лазейки», подглядывания, заимствования у другого, что не редко можно наблюдать у детей, а на самостоятельное выполнение задания и получение ответа.

Через некоторое время, исчерпав возможности работы с данным комплексом карточек, дети обмениваются наглядным материалом с товарищами. Игра продолжается далее. Такие обмены наглядным материалом могут происходить в игре двух-трехкратно, поддерживать интерес и сохранять познавательную активность детей.

Способ четвертый: организация игрового общения детей в форме игры в парах. При этом возникает больше возможностей для взаимообучения, которое становится естественным и непринужденным.

Один ребенок принимает роль ведущего. Тогда он дает задание, контролирует его выполнение, оценивает правильный ответ. В соответствии с принятой договоренностью дети меняются ролями. Тот, кто был ведущим, становится игроком. Теперь он стремится быстро и верно выполнять задание, отсчитать, составить, соотнести, отыскать ошибку.

В игровой паре так называемая «учебная плотность» становится высокой, что оправдывает затраченное время. В течении всей игры один участник активен, так как он придумывает оригинальное задание и стремится сформулировать его так, чтобы оно было понятно партнеру. Другой играющий, которому адресовано задание, самостоятельно находит ответ, ему никто не может подсказать.

Каждому ребенку в такой игровой паре необходимо достойно выполнить свою роль, чтобы получить одобрение партнера и избежать его критики.

Способ пятый: организация игрового общения детей в малых группах по три-четыре человека. Объединять детей в одну игровую команду может сам результат выполненного задания. Например, найти игрока с похожей геометрической фигурой. Тогда дети непроизвольно оказываются партнерами и продолжают дальше совместные игровые действия.

Малая группа может образовываться также и по выбранному символу. Ведущий в такой малой группе определяется с помощью считалки.

Способ шестой: организация игры со всей группой детей одновременно. При этом и вопрос, заданный ведущим, озвучивают не одни и те же наиболее активные дети, как это бывает, а все дети в порядке игровой очереди или по установленным правилам (например, в играх «Угадай, где спрятано», «Когда это бывает»). В случае неготовности отвечающего его поддерживает вся группа, произносят ответ хором. Такая организация игры поддерживает у детей игровую и интеллектуальную активность в том случае, если используются лаконичные ответы, «штрафы» или выбывание за оплошности.

При этом и ответ на вопрос, заданный ведущим, озвучивают не одни и те же наиболее активные дети, как это бывает, а все дети в порядке игровой очереди или по установленным правилам (н-р, в играх «Угадай, где спрятано», «Когда это бывает»). В случае неготовности отвечающего его поддерживает вся группа, произнося ответ хором. Такая организация игры поддерживает у детей игровую и интеллектуальную активность в том случае, ели используются лаконичные ответы, «штрафы» или выбывание за оплошности. 

Способ седьмой: поддерживание оживленного (посильного для дошкольников) темпа игры, способствующего активизации действий детей. Во время игры не уместны бывают развернутые ответы, долгие раздумья или обстоятельные объяснения, необоснованные паузы. 

Если игра проводится в паре или малой группе, сами играющие задают темп. Педагог может похвалой или доброжелательными комментариями одобрить или откорректировать процесс и темп игры отдельной команды. 

Когда игра проводится со всем коллективом детей, целесообразно организовать ее, сидя или стоя в кругу, разместившись полукругом перед ведущим. В этом случае возможно использовать темпообразующий атрибут, которым может стать игрушка, передаваемая от одного ребенка другому. Звуковые сигналы и другие средства тоже поддерживают необходимый темп. 

Способ восьмой: создание у детей радостного настроения во время игры. Улыбки, жесты, аплодисменты, совместные переживания создают эмоциональную атмосферу, которая поддерживает интерес детей к обучению. 

Результативность опыта

Выдвинутые вначале исследования педагогические условия по развитию самостоятельной математической деятельности у детей 5-6 лет в процессе дидактических игр с математическим содержанием подтвердили свою эффективность. 

Включение в работу с детьми дидактических игр, содержание которых охватывает различные разделы программы по математическому развитию, позволило нам закрепить у них представления о свойствах пространственные практические ориентировки в сочетании с элементарной измерительной деятельностью. 

Использование поэтапного усложнения игровых задач и действий, выбранных для эксперимента дидактических игр, способствовало активизации умственной деятельности дошкольников, развитию таких качеств личности как, ответственность, доброжелательное отношение к товарищам, внимательными, многие стали проявлять желание брать на себя руководящую роль (ведущего). 

Руководство различными способами (по Т. И. Ерофеевой) детской игровой деятельностью также стимулировали активность детей, проявление различных видов инициатив, творчества, желания добиваться лучшего результата.

Результаты деятельности по развитию самостоятельной математической деятельности у дошкольников отмечены грамотами и дипломами.
Рекомендации по использованию опыта.
В дальнейшем заканчивая, свою исследовательскую деятельность в данном направлении хочу отметить, что она перестает для меня носить инновационный характер при этом, оставаясь актуальной на современном этапе и, приобретает постоянство в моей педагогической практике.

В ходе исследовательской деятельности были разработаны планы-конспекты игр математического содержания. Которые были подобраны с учетом цели исследования. На каждом этапе игра усложняется.
Опыт работы «Развитие самостоятельной математической деятельности у детей 5-6 лет в дидактических играх с математическим содержанием» представлен в рамках образовательного учреждения, на сайте образовательного учреждения.
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2. Михайлова, 3. А. Теории и технологии математического развития детей дошкольного возраста: учеб. пособие / 3. А. Михайлова, Е. А. Носова, А. А. Столяр, М. Н. Полякова, А. М. Вербенец и др. — СПб.; Детство-Пресс, 2008. — 384 с.
Приложение
Картотека игр с детьми 5-7 лет по формированию элементарных математических представлений
Игра «ПУТАНИЦА» цифры раскладывают на столе или выставляют на доске. В тот момент дети закрывают глаза, цифры меняют местами. Дети находят эти изменения и возвращают цифры на свои места. Ведущий комментирует действия детей.

Игра «КАКОЙ ЦИФРЫ НЕ СТАЛО?» также убираются одна-две цифры. Играющие не только замечают изменения, но и говорят, где какая цифра стоит и почему. Например, цифра пять сейчас стоит между цифрами 7 и 8 (или она исчезла). Это неверно. Ее место между цифрами 4 и 6, потому что число 5 больше 4 на один, 5 должна стоять после 4.

Игра «УБИРАЕМ ЦИФРЫ» Перед всеми на столах лежат цифры первого десятка. Детям загадывают загадки про числа. Каждый ребенок, догадавшийся, о какой цифре идет речь, убирает из числового ряда эту цифру. Загадки могут быть самые разнообразные. Например, убрать цифру, которая стоит после цифры 6, пред цифрой 4; убрать цифру, которая показывает число на 1 больше 7; убрать цифру, которая показывает, сколько раз я хлопну в ладоши; убрать цифру, которая встречается в названии сказки про Белоснежку, и т. д.
Игру «ЧУДЕСНЫЙ МЕШОЧЕК», которая направлена на упражнение детей в счете с помощью различных анализаторов, закрепление представлений о количественных отношений между числами.

В чудесном мешочке находятся счетный материал, два-три вида мелких игрушек. Ведущий выбирает кого–то из детей водящим и просит отсчитать столько предметов, сколько тот услышит ударов молоточка, ударов бубна, или столько предметов, сколько кружков на карточке. Дети, сидящие за столами, считают количество ударов и показывают цифру, соответствующую количеству ударов. Выполнение задания проверяют все вместе. Ведущим становится другой, игра повторяется.

Игра «СКОЛЬКО?»
Упражняет детей в счете. На доске закрепляется 6-8 карточек с различным количеством предметов. Ведущий говорит: «Сейчас я загадаю загадку. Тот, кто ее отгадает, пересчитает предметы на карточке и покажет цифру. Слушайте загадку: сидит девица в темнице, а коса на улице». Играющие, догадавшиеся, что это морковь, пересчитывают, сколько морковок нарисовано на карточке, и показываю цифру 4. Вместо загадок можно давать описание предметов. Например: «Это животное ласковое и доброе. Оно не разговаривает, но хорошо знает свое имя, любит играть с мячом, клубком ниток, пьет молоко и живет вместе с людьми. Кто это? Сосчитайте сколько».

Игра «УБЕРИ ЧИСЛО». Выложить в ряд фишки с цифрами, соответствующие цифрам от 1 до 10. Ребенок переворачивает фишки, которые нужно убрать.
Я – число 3. Убери, пожалуйста, моих соседей.

Я – число 5. Убери число, которое больше меня на 2.

Я – число 10. Убери 2 числа передо мной.

Я – число 6. Убери число, которое меньше меня на 1.

Я – число 1. Убери число, которое больше меня на 2.

Игра «СЧИТАЙ НЕ ОШИБИСЬ!», помогает усвоению порядка следования чисел натурального ряда, упражнения в прямом и обратном счете.

В игре используется мяч. Дети встают полукругом. Перед началом игры говорю, в каком порядке (прямом или обратном) буду считать. Затем бросаю мяч и называю число. Тот, кто поймал мяч, продолжает считать дальше, Игра проходит в быстром темпе, задания повторяются многократно, чтобы дать возможность как можно большему количеству детей принять в ней участие.

Такое разнообразие дидактических игр, упражнений, используемых на занятиях и в свободное время, помогает детям усвоить программный материал.

