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Представление собственного педагогического опыта воспитателя МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 8» городского округа Саранск  Кильдеевой Надии Фатиховны

1.Ведение.

Тема опыта: «Обучение грамоте старших дошкольников как важнейшее условие 

перехода к обучению в школе»

Сведения об авторе: Кильдеева Надия Фатиховна, воспитатель МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №8»; 

образование высшее педагогическое, 

МГПИ им. М. Е. Евсевьева, 2019 год, общий педагогический стаж 2 года, в данном образовательном учреждении 2 года.

Актуальность опыта: В современном мире обучение в школе предъявляет ребенку целую систему разнообразных требований к вниманию, речи, мышлению, памяти.

Очень значительным для ребенка семи лет считается переход в  качественно отличающийся новый социальный статус: ребенок дошкольного возраста становится школьником-первоклассником. Такой достаточно быстрый переход от игры к деятельности учебной оказывает влияние на мотивы и  поведение ребенка.

От того, как решаются задачи подготовки к школе, зависит успешность обучения будущих первоклассников, их эмоциональное отношение к школе, психологическое и физическое здоровье.
 
Чтобы помочь дошкольнику, только готовящемуся столкнуться  с первыми трудностями обучения в школе, важно так спланировать и осуществить процесс предшкольной подготовки, чтобы любопытство ребенка-дошкольника перешло в устойчивый познавательный интерес ребенка-школьника. И найти ответ на этот вопрос на протяжении многих лет пытаются  ученые-педагоги, психологи и учителя-практики.

Таким образом, актуальность решения задач предшкольной подготовки  на современном этапе послужила поводом для организации мною работы по обучению грамоте старших дошкольников как  важнейшему условию успешного перехода их к школьному обучению.
Основная идея опыта: Обучение грамоте в ДОO – это планомерный, проводимый в системе  процесс по подготовке дошкольников к овладению элементами чтения.    Возраст 5-7 лет считается временем внимательного отношения, особенного восприятия звуковой стороны речи детьми. Этот возраст для значительного количества детей является для начала обучения грамоте наиболее эффективным.
Один из основоположников научной методики и педагогики начального обучения К. Д. Ушинский считал обучение грамоте  главным, центральным предметом, который включается во все другие предметы и собирает в себе их результат.
Для реализации данного направления в работе с детьми мною были поставлены следующие цели и задачи:

Цель: обучение грамоте старших дошкольников в процессе комплексного развития их познавательно-речевой деятельности.

Задачи:

Образовательные:

         -Сформировать у детей первоначальные  представления о слове, предложении, понимание смысла построения слова и предложения;
         - Познакомить со звучанием слова, способами выделения звука в слове, со слоговой структурой слова, учить различать гласные и согласные звуки, знать все гласные и  согласные буквы, понимать и различать понятия «звук» и буква»,
-Обучать звуковому анализу слов, дифференцировке звуков по их характеристикам;
-Научить определять ударение в словах;
-Учить чтению простых по звукобуквенному составу слов на материале всего алфавита.

Развивающие:

-Содействовать развитию у детей психических процессов, психологических предпосылок формирования учебной деятельности;
-Развивать мелкую пальчиковую моторику, точные координированные движения кисти руки и пальцев, моторно-графические умения;
-Развивать фонематические представления для готовности к овладению звуковым анализом и синтезом.

Воспитательные:

-Воспитывать навыки самоконтроля и самооценки, целенаправленность, работоспособность, познавательную и творческую активность, самостоятельность;
-Воспитывать навыки общение со взрослыми и детьми;
-Воспитывать интерес и внимание к слову, к собственной речи, к речи окружающих, интерес к чтению и художественной литературе.

Теоретическая база опыта. Методика основоположника научной методики и педагогики начального обучения К.Д. Ушинского сильно отличается от предыдущих методик: она предполагает знакомство детей со звуками речи на основе выделения их из речи, а не как знакомство с абстрактными звуками. 
За многие годы метод К.Д.Ушинского часто подвергался критике, многочисленным видоизменениям. Противники метода считали процесс обучения грамоте нанизыванием «чистых» звуков при последовательном восприятии букв».
Отрицательное отношение к подобным методикам высказывал              И.Н. Шапошников, который доказал современникам значение расставленных  К.Д. Ушинским в обучении грамоте акцентов. Из его высказываний следует, тот человек может производить слияние звуков, который  слышит их в речи.

Качественно иную методику обучения азам грамоты и чтения предложил Д. Б. Эльконин. По его идее: 1) построение процесса обучения  чтению должно стать первой ступенью трудного процесса освоения языка детьми; 2) так как обучение чтению - это процесс научения воспроизведению звуковой формы слова, то обучение такое необходимо начинать со знакомства ребенка со звуковой языковой действительностью.

Мысли о возможности обучения грамоте детей в детском саду в научных трудах высказывали Л.С. Выготский, Л.И. Божович, А.П. Усова, Е.И. Тихеева.

Тем не менее проблема обучения  грамоте в детском саду до сих пор остается открытым.

Новизна  педагогического опыта по теме заключается в использовании определенной системы обучения грамоте для активизации познавательно-речевого развития ребёнка в предшкольный период. Благодаря процессу обучения грамоте дети усваивают специальную  систему знаний, в которой выделены главные знания: звуковой аналитико-синтетический метод, требующий анализа звукового аспекта речи в процессе обучения, синтеза звуков, слогов, слов  чтении является основой методик начального обучения грамоте.

2. Технология опыта.

Чтобы реализовать идею своей работы, я определила для себя следующие принципы:
1. Педагогическая технология в обучении грамоте должна учитывать психологические особенности возраста и достигнутый уровень развития каждого воспитанника, основываться на их потребностях и индивидуальных особенностях.
2. Занятия по обучению грамоте должны проводиться в системе, быть специально организованными.
3. Задания для выполнения обучающимися должны мотивироваться при помощи игры.

Система занятий организуется с учётом принципов последовательности, доступности, наглядности, индивидуализации, результативности, межпредметности.

Каждое из занятий направлено на реализацию целого комплекса задач: для изучения детям предлагается новый материал  и материал для повторения и закрепления ранее пройденного материала, уточнения и расширения знаний и умений детей.

Работа по обучению грамоте дошкольников проводится в несколько этапов:
1 этап. Знакомство детей с неречевыми звуками.

2 этап. Основной. Начинается и далее регулярно проводится знакомство детей со звуками речи, с буквами алфавита.
3 этап. Заключительный этап работы по обучению грамоте – звуко-буквенный  анализ.
Работа со словом
В развитии связной речи и активизации словаря воспитанников я использую традиционные методы, упражнения и игровые здания.
Для усвоения сложных грамматических конструкций мною используются речевые образцы, образцы согласования, упражнения в правильном употреблении отдельных грамматических форм и в правильном построении фраз.

Работа над предложением

Этот вид работы на начальном этапе я строю  с опорой на картинки – работа проводится в форме ответов на заданные вопросы. Позднее  детям даются задания на восстановление деформированного текста предложения, а затем – задания, в которых необходимо составить предложения из ряда слов, объединенных ситуативной цепочкой.

Обучение грамоте будет проходить успешно при выполнении таких условий:
-поддерживается интерес воспитанника к занятиям с помощью доброжелательной обстановки, использования разнообразных вариативных  игр и пособий;
-более важной, чем длительность занятий, является их частота, последовательность в обучении;
-обучение грамоте требует от ребенка работы ума, поэтому необходимо чередовать игровые задания и двигательную деятельность;
-если наблюдаются признаки усталости, переутомления ребенка, отказа работать, необходимо вернуться на предыдущий этап;
-важно помнить, что темп обучения каждого воспитанника индивидуален, поэтому нет необходимости сравнивать результаты воспитанников.

Стоит отметить, что работа педагога с детьми не может проходить без тесного сотрудничества с их родителями. Поэтому в процессе реализации данного педагогического опыта мною проводилась и просветительская деятельность взрослых.
В ходе обобщения своего опыта были показаны открытые занятия для воспитателей нашего детского сада, результаты  работы с коллегами были обсуждены на педагогических советах и семинарах.
3. Результативность опыта.
В ходе реализации педагогического опыта пополнилось материально техническое и методическое оснащение группы. Были разработаны конспекты открытых занятий («Викторина «Такие разные звуки», «Буратино идет в школу», итоговое занятие «Космическое путешествие»), консультации («Что такое звуковой анализ слова», «Как развить у ребенка интерес к чтению», «Советы родителям по подготовке дошкольников к обучению грамоте» и другие). Разработана и апробирована дополнительная образовательная программа по обучению чтению «Читалочка» для детей 5-7 лет, оформлена картотека дидактических игр по развитию речи для детей старшего дошкольного возраста, создан лэпбук «Речевичок». 

Проводимая в системе работа по обучению старших дошкольников грамоте позволила прийти к следующим результатам:

· у детей в достаточной степени развит фонематический слух и слуховое восприятие;

· они четко и ясно произносят слова и звуки;

· практически все дети умеют выделять из слов звуки, слова и предложения из речи;

· дети умеют различать гласные, согласны звуки, давать им характеристику;

· воспитанники владеют понятиями: «слово», «звук», «буква»,  «предложение»;

· дети правильно ставят ударение в знакомых словах;

· воспитанники научились складывать буквы в слоги, слова, а слова в предложения;

· они плавно читают словами, небольшими по размеру предложениями, осмысливают прочитанное;

· они стараются контролировать произнесение слов с соблюдением  орфоэпических норм.
Результаты, полученные после проведения работы, позволяют сделать вывод о необходимости продолжения работы по данной теме, возможности внедрения системы работы в практику работы педагогов-воспитателей старших-подготовительных групп детского сада. 

Адресные рекомендации по использованию опыта:
Результаты, полученные в ходе реализации данного опыта, могут быть использованы в организации работы с детьми старшего дошкольного возраста воспитателями, педагогами-психологами, руководителями кружков дополнительного образования  ДОO.
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