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Семинар - практикум для воспитателей:

«Развитие познавательной сферы».

 В старшем дошкольном возрасте познавательная сфера начинает играть существенную роль в общем познавательном развитие ребенка. 
       На отрезке с двух до четырех лет объектом познания малыша являлась богатое, многообразное предметное содержание его ближайшего окружения.

     К четырем годам малыш освоил огромное количество предметов нашего мира. Но в основном накопленные представления фактически не были связаны между собой в сознании ребенка.

      Мир пятилетнего малыша становится все более прочным и ясным, так как ребенок научился использовать «последовательность» для упорядочивания уже имеющейся у него и вновь поступающей информации.

       В пять – шесть лет ребенок по-прежнему смотрит на мир широко открытыми глазами. Все чаще и чаще, все смелее и смелее он бросает свой пытливый взгляд на открывшуюся ранее перспективу познания большого мира, он смело «пересекает пространство и время», ему все интересно, его все манит и привлекает. Он с одинаковым рвением пытается освоить и то, что поддается осмыслению на данный возрастной этап, и то, что пока не в состоянии глубоко и правильно осознать.
     Однако, имеющиеся у ребенка, старшего дошкольника, возможности упорядочивания информации пока еще не позволяет ему полностью переработать поток поступающих  сведений о большом мире. Не соответствии между познавательными потребностями ребенка и его возможностями переработать поступающую  может привести к перегрузке сознания различными разрозненными сведениями и фактами, многие из которых дети пяти-шести лет не в состоянии осмыслить и понять. Это наносит вред  процессу формирования в сознании ребенка элементарной целостности мира и часто ведет к угасанию познавательных интересов. 
        Предвидеть и предупредить результаты подобного несоответствия обязаны мы, взрослые, через разумное, продуманное руководство познавательным развитием детей

       В познавательном арсенале пятилетнего ребенка имеются различные средства и способы познания мира:

-через действия;

-через собственный практический опыт;

-посредством слова, т.е. через рассказы взрослых (этот способ ребенку уже знаком, продолжается процесс его совершенствования);

-благодаря книгам и телепередачам с познавательным содержанием, как новым источником знаний.

Задачи познавательного развития детей пяти – шести лет.
            1.Обогащать сознание детей новым содержанием, которое способствует накоплению представлений ребенка о большом мире, готовит его  к элементарному осмыслению некоторых понятий (время, знак, символ, знаковые системы)

          2.Систематизировать накопленную и полученную информацию посредством логических операций (анализ, сравнение, обобщение, классификация)

             3.Продолжать формирование у детей бережного созидательного отношения к миру.

          Для успешной реализации этих задач педагогам необходимо обратить внимание на:
-содержание познавательной активности детей;

-формы и методы руководства;

-создание предметно – развивающей среды.

      В арсенал педагогического руководства познавательной активностью детей входят:

-беседы педагога с детьми на познавательные темы;

-познавательные рассказы педагога;

-чтение познавательной литературы;

-разбор, обсуждение проблемных ситуаций, рассказов, загадок;

-просмотр, обсуждение картинок, диапозитивов, кинофильмов, диафильмов и телепередач познавательного содержания;

-своевременные, правильные, научно достоверные ответы взрослых на детские вопросы познавательного характера.
             Рассмотрим названные направления. Беседы на познавательные темы могут касаться различного содержания. Программа «Радуга» рекомендует их строить таким образом, чтобы вопросы педагога помогали детям упорядочивать имеющиеся представления, уточнять и расширять их. В итоге бесед ребенок должен осознать, понять различные закономерности нашего мира, получить новую информацию. Беседы необходимо проводить в определенной последовательности:

1-вызвать интерес к теме предстоящей беседы и вовлечь детей в нее;

2-основная часть – информационное сообщение в форме беседы;

3-практическая часть.

        Для детей 5-6 лет познавательные рассказы взрослых остаются одной из ведущих форм получения новой информации. 

       Основными формами передачи детям отобранного содержания остаются сказочная форма, приключенческая, юмористическая. Во всех рассказах и историях действуют симпатичные, привлекательные герои, у которых возникает познавательное отношение к чему-то, перед которым встают какие-то проблемы. Рассказы могут быть очень краткими, в виде сообщения. Обычно оно начинается со слов: «А знаете ли вы…?» и длится максимум 3 минуты.
         В старшем дошкольном возрасте существенную роль в познавательном развитии детей начинает играть познавательная литература. В этом возрасте педагогам необходимо начать формирование у детей положительного отношения к книге, как к источнику знаний, интересной информации. Для этого необходимо иметь в группе книги с познавательным содержанием. Желательно, чтобы эти книги были красочными, с яркими иллюстрациями, а информация в них передавалась небольшими объемами, они должны быть постоянно на виду у детей.

       Основное содержание рассказов-загадок – набор сведений, фактов, а в конце – вопрос, на который дети должны дать ответ. Эта форма работы позволяет решать разные задачи познавательного развития ребенка, которые распределяются по степени значимости в следующем порядке:
-упорядочить накопление ребенком представлений;

-помочь ему определиться в своем отношении к тому или иному объекту, явлению;

-пополнить имеющийся у малыша запас сведений, представлений о мире.
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