Использование групповых форм работы  в урочной и внеурочной деятельности учащихся.

 1.Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
 Одной из продуктивных форм организации учебно-воспитательного процесса я считаю  коллективную форму работы. Деятельность школьников становится коллективной, если цель деятельности осознается как единая, требующая объединения усилий всего коллектива, организация деятельности предполагает известное разделение труда, в процессе деятельности между членами коллектива образуются отношения взаимной ответственности и зависимости, контроль над деятельностью частично осуществляется членами коллектива. Одна из форм коллективной деятельности - работа в группах. 
Важным этапом в моей работе является обучение детей коллективному сотрудничеству, решению задач сообща, но так, чтобы мнение каждого участника коллективной учебной деятельности было услышано и оценено.
Здесь важным для меня является  умение организовать детский коллектив, где каждый поможет другому реализовать свои возможности. А возможности у ребят – разные. И при планировании групповой работы необходимо первоначально создавать «ситуацию успеха», на основе которой можно овладеть новыми знаниями. «Ситуация успеха» поможет каждому ребёнку, даже самому слабому, почувствовать себя сильным и знающим. 
2.Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Содержание деятельности, которое ученик должен усвоить в процессе групповой работы, связывается в его сознании с выполнением действия (системы действий). Таким образом, учебные действия являются в процессе усвоения первичными. Знания носят вторичный характер и как стимулы учения, конкретные цели, орудия и инструменты познания вне деятельности (вне системы действий) теряют свою силу. Следовательно, предметом деятельности учения в структуре обучения является не усвоение как таковое, а собственно учебная деятельность, в процессе конструирования и осуществления которой и происходит усвоение. Знания, навыки и умения, свойства и качества личности выступают и как продукты (результаты) этой деятельности, и как условие дальнейшей деятельности ученика, в ходе которой происходит его развитие.
Согласно данным отечественных психологов, всякая деятельность, в процессе которой у человека появляются те или иные новые психические образования, знания или способы деятельности, может рассматриваться как учение и развитие. Принципы не меняются для разных классов, а вот формы обучения меняются. Групповая форма обучения актуальна  в малокомлектной школе.
Не любое совместное выполнение на уроке задания группой учащихся класса можно назвать групповой формой организации работы. Это происходит, если выполняются следующие условия: На данном уроке класс делится на группы для решения конкретных учебных задач,  в идеале – учащиеся сами распределяются по группам в зависимости от своих симпатий и поставленной перед ними задачи; 

· Состав группы не может быть неизменным, он должен быть таким, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы; 

· Каждая группа получает задание или выбирает его самостоятельно из числа заданий, предложенных учителем, и выполняет его сообща под руководством коллективно выбранного лидера группы; 

· Учитывается и оценивается вклад в выполнение задания каждого члена группы.
· Положительными факторами групповой формы работы является активизация потенциала класса и имеет ряд достоинств:
Во-первых, повышается учебная и познавательная мотивация учеников.
Во-вторых, снижается уровень тревожности, страха оказаться неуспешным, некомпетентным в решении каких-то задач. 
В-третьих, в группе выше обучаемость, эффективность усвоения и актуализации знаний. При совместном выполнении задания происходит взаимообучение, поскольку каждый ученик вносит свою лепту в общую работу. Ну и, наконец, не стоит забывать о том, что задача школы не сводится только к развитию мыслительных навыков, расширению кругозора, обучению основам теоретических знаний. Школа также должна содействовать личностному росту каждого ученика, развитию его коммуникативных навыков, которые окажутся не менее востребованными в дальнейшей жизни. Именно групповая работа способствует улучшению психологического климата в классе, развитию толерантности, умению вести диалог и аргументировать свою точку зрения.
Отрицательные факторы и трудности организации групповой работы на уроке
Часто учащихся объединяют в группы по принципу “сильный - слабый”. При таком объединении не выигрывает ни тот, ни другой: слабый большей частью получает знания, которыми с ним делится сильный. Нередко более слабый ученик просто не решается высказать своё мнение, полагаясь на то, что более успешный в учёбе одноклассник лучше знает, как решить стоящую перед ним задачу. Поэтому объединение партнёров с разным интеллектуальным уровнем целесообразно только в редких случаях и требует определённой организации – надо так организовать совместную деятельность таких партнеров, чтобы она вынуждала работать всех. Например, это произойдёт, если результат оценивается по тому, насколько активны все ученики. Либо задание для группы даётся таким образом, что каждый получает свой “участок работы” и достичь результата можно только при условии, что каждый выполнит свой фрагмент общего задания. Ещё один способ максимально активизировать всех учеников в группе: вначале предложить решить задачу самостоятельно, затем обсудить в группе каждое индивидуальное решение (не вынося критических оценок) и в конце выработать одно решение от группы.
3.Теоритическая база опыта.
Всегда ли применима групповая форма работы на уроке?
Здесь мнения  расходятся: 
 В традиционной школе считается, что групповая форма работы не может применяться из урока в урок. Все считают, что, прежде всего, для такой работы необходим определённый уровень интеллектуального развития, от которого зависит не только усвоение заданного содержания, но и рассмотрение его в разных аспектах, что может обеспечить выдвижение гипотез в ходе поиска решения, критичность к ним, развитие и анализ гипотез других участников. Важным также является определённый уровень компетентности в учебном предмете, что позволит ученику справиться с поставленной задачей. Необходимо учитывать и уровень познавательной активности, то есть любознательность, интерес к окружающему миру, потребность в открытии нового, в интеллектуальном напряжении. И, наконец, немаловажным является социометрический статус ученика (его авторитет среди одноклассников), поэтому желательно, чтобы в каждой рабочей группе были ученики с достаточно высоким статусом и принимающие такую форму работы. Я замечаю, что после начальной школы учащиеся средней школы с большой готовностью работают в группе.
 У меня  более 70 % уроков построены в групповой форме. Причём в первом и втором классах чаще, чем в других. Это нужно, чтобы дети овладели способом действия. На самом деле, такая форма работы благоприятна для детей и очень трудоёмка для учителя, так как надо чётко поставить цель, проговорить условия работы, затем провести рефлексию. Но результат того стоит когда я вижу, что детям интересно.
Во время распределения учащихся по группам необходимо учитывать следующие 
моменты. Величина групп может варьироваться от 2 до 6 человек. Так как у меня во 2 классе-6 человек. Я распределяю учеников по 2  человека. У меня получается 3 группы. Состав группы должен зависеть от содержания и характера предстоящей работы. При этом не менее половины должны составлять ученики, способные успешно заниматься самостоятельной работой. Группы формируются в зависимости от уровня обученности, внеурочной информированности по данному предмету, совместимости учащихся, - это позволит им взаимно дополнять и компенсировать достоинства и недостатки друг друга. Не объединяю в одну группу негативно настроенных друг другу учащихся. Организовать группы и раздать им задания недостаточно для того, чтобы была организована групповая работа. Если у учащихся нет опыта группой работы, я чётко сформулирую задания для каждой группы, план и этапы работы. Со временем ребята  научатся делать это самостоятельно. Для каждой группы можно отобрать задания разного уровня сложности или предложить одну задачу и повысить мотивацию, начинать групповую работу лучше с опорой, на  умения и знания, которые есть у учащихся. Главное, в работе группы не только услышать оппонента, но и не выражать критику говорящему. 
4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
Технологический процесс групповой работы складывается из следующих элементов: 

1. Подготовка к выполнению группового задания: 

· постановка познавательной задачи (проблемной ситуации); 

· инструктаж о последовательности работы; 

· раздача дидактического материала по группам. 
2. Групповая работа: 

· знакомство с материалом, планирование работы в группе; 

· распределение заданий внутри группы; 

· индивидуальное выполнение задания; 

· обсуждение индивидуальных результатов работы в группе; 

· обсуждение общего задания группы (замечания, дополнения, уточнения, обобщения); 

· подведение итогов группового задания. 

3. Заключительная часть: 

· сообщение о результатах работы в группах; 

· анализ познавательной задачи, рефлексия; 

· общий вывод о групповой работе и достижении поставленной задачи, дополнительная информация учителя на группу. 
Приёмов и методов, которые можно использовать в групповой работе множество. Вот несколько, которые я использую в своей работе.
	Метод «Ульи» 
	


Цель: научиться завязывать разговор в малых группах.

Группы: 3 человек

Численность: без ограничений; в том числе большие группы.

Время: 10-20 мин.

Материал: карточки или лист большого формата, фломастеры для участников.

Проведение:
Участники разбиваются на группы по 3 человек в каждой. В группах обсуждается один или два заданных вопроса. Пример: Что для меня лично связано с темой этого семинара? Какую поддержку я рассчитываю здесь получить? Какие у меня есть вопросы по теме к ведущему?

Заранее известно, что ответы на вопросы, подобные второму и третьему в нашем примере, будут затем сообщены всем участникам. С этой целью участники пишут свои ответы на карточки или на большом листе, позднее они будут представлены для общего обсуждения.

Примечания:
Если участники в начале выполнения задания обычно формулируют свои запросы и интересы, то затем они начинают более внимательно прислушиваться к предложениям преподавателя, благодаря этому они могут установить, отвечают ли предложения преподавателя их запросам и потребностям.

При использовании этого метода несколько снижается психологический барьер и смущение при необходимости выступать в малой и затем большой группе.

Варианты:
Этот метод можно с успехом использовать до начала или во время диспутов, чтобы активизировать учащихся.

	Метод «Картинная галерея» 
	


Цель: обсуждение темы.

Группы: 3 групп по 2человека.

Время: 15-20 мин.

Материал: листы с заданиями, пазлы с изображением сюжета.

Проведение:
Модератор предлагает на некоторое время стать художниками, но вместо кисточек и красок предлагает пазлы, из которых нужно будет собрать картину. При этом оговаривает, что некоторые пазлы лишние, и для того, чтобы собрать картину, необходимо выполнить задания (раздает листы с заданиями). Ответы написаны на обратной стороне пазла. Как только работа заканчивается, группы представляют свои результаты. Образуется своеобразная выставка картин-работ.

Примечания:
Участники семинара виртуально попадают в детство и отрабатывают материал в легкой игровой форме.
	Метод «Аквариум» 



1 этап. Из группы выбирается 4-5 человек, которые будут «золотыми рыбками» в аквариуме. Они садятся в круг, остальные участники располагаются вокруг. Задача «рыбок» – дать перечень вопросов, которые необходимо осветить при работе над данной темой и расположить их в той последовательности, в которой группа будет над ними работать. Работа идет без обсуждения, остальные участники не вмешиваются, просто слушают.

2этап. Каждый участник, кроме «рыбок», должен либо добавить еще один вопрос по теме, либо конкретизировать уже Метод позволяет выявить степень владения темой имеющиеся, дать общее направление работы, притом, что этот план – совместный.
Вот ещё некоторые приёмы работы в группе:

Раздаю группам задания. В зависимости от типа задания результат может быть или представлен на проверку учителю, или спикер от группы, раскрывает результаты работы, а другие ученики её дополняют или опровергают.
Группы получают разные задания. Тогда группы (или их спикеры отчитываются перед классом). Или, поочерёдно меняясь, спикеры обходят по кругу все группы и работают с каждой. Здесь важно соблюдать регламент времени. 
Например: Одна группа готовит доклад по теме повторения. Другая, делает разбор нескольких задач по этой же теме. Третья и четвёртая группы заняты подобным же образом, но по другой теме. Доклады необязательно должны быть на весь класс, а могут быть по группам. Здесь будут заняты все участники групп, сначала подбором информации, затем слушанием других докладчиков.
 Например: 
·  Приём «Лови ошибку!» Я раздаю правила, цитаты, формулы, где одно или несколько утверждений – неверны. Необходимо найти ошибку и доказать ошибочность, аргументируя свой выбор.
·  Приём «Пресс-конференция» и вопрос к тексту.  Ребята, получив исследуемый текст, должны составить список вопросов к тексту. Составив список вопросов, и ответив на вопросы, составленные другими группами, ребята усваивают новый материал, причём очень досконально.
· Приём «Своя опора» Группа составляет опорный конспект урока или темы на листе большого формата, или несколько сильных учеников заранее получают творческое д/з: составить опорные конспекты к темам. На одном из уроков они становятся тренерами. Класс разбивается на группы, с каждой из групп, работает свой тренер по своему опорному конспекту. После работы в отведенное время над определённой темой тренеры меняют группы, и процесс повторяется. Важно: группы должны получать от тренера, какие-то задания, а не быть пассивными слушателями. 
5.Анализ результативности.
В конце урока и занятия, каждая группа выносит своё решение. Это решение обсуждаются всем классом. Обязательно должен быть заключительный этап работы с подведением итогов, когда ученики  выносят решение о результатах выполнения заданий и работе групп. Таким образом, оценивается не только результат решения задачи, но и работа группы. Оценка работы группы не должна приводить к конфликтам и обесцениванию результатов работы отдельных групп или учеников.
Суть группового вида работы состоит в том, что ученик не только усваивает конкретные знания, умения и навыки, но овладевает способами действий, так необходимых в жизненных ситуациях. Ведь умения договариваться, слушать и слышать других, в настоящее время являются, чуть ли не самыми необходимыми знаниями, умениями и навыками любого человека в современном обществе.
· Групповое обучение формирует умение коллективного творчества, умение осуществлять сотрудничество, партнерство. 

· Групповое обучение убеждает в ценности взаимопомощи, укрепляет дружбу в классе. Ученики оказываются в условиях, когда им хочется высказаться, оказывать помощь слабым в усвоении материала, лучше узнавать и заботиться друг о друге. 

· Групповое обучение прививает навыки, необходимые в жизни: умение внимательно слушать ответы товарищей, навыки ведения диалога, умение становиться на точку зрения общих целей. 

· При такой форме работы учащиеся могут сравнивать свои знания со знаниями одноклассников. 

· Групповое обучение повышает успеваемость учеников, уважение их к себе, к школе. 
6.Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Я считаю есть  отрицательные факторы и трудности организации групповой работы на уроке.
Часто учащихся объединяют в группы по принципу “сильный - слабый”. При таком объединении не выигрывает ни тот, ни другой: слабый большей частью получает знания, которыми с ним делится сильный. Нередко более слабый ученик просто не решается высказать своё мнение, полагаясь на то, что более успешный в учёбе одноклассник лучше знает, как решить стоящую перед ним задачу. Поэтому объединение партнёров с разным интеллектуальным уровнем целесообразно только в редких случаях и требует определённой организации – надо так организовать совместную деятельность таких партнеров, чтобы она вынуждала работать всех. 
Проблема проведения групповой работы появляется и тогда когда учащихся пропускают учебные занятия. Из-за этого невозможно использовать этот метод.
7.Адресные рекомендации по использованию опыта.
Опыт работы в группах  могут использовать учителя начальных классов, могут использовать учителя-предметники среднего и старшего звена. Опыт рекомендуется использовать на разных этапах урока.    
МБОУ «Болдовская СОШ»

Внеклассное занятие в 1-2 классах
К В Н
Цели:
1)Закрепить знания детей о первых космонавтах, космических достижениях в нашей стране и мире;
2)Показать творческие способности в игре.

                                  Ход игры.
Звучит песня «Трава у дома. На фоне мелодии песни дети читают стихи. 

1.Летя сквозь звездные метели

   Из века в век в бездонной мгле,

   Земля качала в колыбели

    Сынов, рожденных на Земле.

2.Но, от восторгов цепенея,

   Перед небесной красотой,

   Землянин жил большой мечтой

   Однажды породиться с ней.

3.Рожден бескрылым человек,

   Но так шагнул размахом мысли,

   Что путь свой в 21 век

   Никак без космоса не мыслит!

Ведущий: Никогда не забудет человечество тот апрельский день 1961 года, когда наш соотечественник-Юрий Алексеевич Гагарин- первым в мире открыл дорогу в космос.

Он произнес ставшую крылатой фразу: «Поехали!».И  по сей день спутники и ракеты, посланные с Земли, бороздят космос. Множество космической техники побывало на Луне и Марсе! То ли ещё будет!

А этот день-12 апреля -традиционно отмечают как День космонавтики.

Скажите, а кто не мечтал стать настоящим космонавтом? Полететь на Луну, Марс и другие планеты? К каждому полёту нужно серьезно готовиться, а начать можно уже сегодня?

Итак, мы начинаем!

Ведущий представляет команды ,каждая из которых знакомит со своим названием, выбирают капитанов. Ведущий представляет жюри.

1 конкурс «Что возьмём с собою в космос?»

Ведущий: Вы должны выбрать то, что вы бы взяли с собой в космос?

На столе два комплекта рисунков с изображением следующих предметов:  книга,  блокнот, авторучка, скафандр, кошка, конфета, яблоко, тюбик-торт, фото ребёнка, тюбик с манной кашей, колбаса и др.

2 конкурс «Проверка полёта»

 Сейчас мы проверим здоровье наших игроков на первых минутах полёта.
От каждой команды выходит по 3 мальчика и 3 девочки. Мальчики и девочки работают парами. По сигналу ведущего мальчик надувает шар ,девочка помогает завязывать. Затем необходимо быстро связать все нитки от шаров..Один из игроков команды ,которая быстрее справилась с заданием ,поднимает связку шаров над головой.

3 конкурс «В космос всем открыта дверь, ну-ка сам себя проверь!»

А сейчас раздаются вопросы каждой команде. На листочках вопросы и варианты ответов. Отметить правильный ответ.

1 команде.

1.Сколько минут пробыл Юрий Алексеевич Гагарин в космосе?

а)10

б)118

в)108

г)58

2.Назвать день и месяц, когда отмечается День космонавтики.
а)12 июня

б)12 января

в)12 апреля

г)12 декабря

3.Кто побывал в космосе первым?

а) Человек

б) обезьяны

в) крысы

в) собаки

4.Назовите фамилию первого космонавта, который вышел в открытый космос.

а) Гагарин

б) Титов

в) Леонов

г) Терешкова

2 команде.

1.Назовите имя и отчество первого космонавта

а) Юрий Николаевич

б) Алексей Юрьевич

в) Николай Юрьевич

г) Юрий Алексеевич

2.Сколько планет насчитывает Солнечная система?

а) Десять

б) шесть

в) девять

г) восемь

3.Как звали первую собаку, побывавшую в космосе?

а) Лайка

б) Белка

в) Стрелка

г) Звездочка

4.Как называется корабль  на котором стартовал Ю.А.Гагарин:

а) «Космос»

б) «Восток»

в) «Союз»

г) «Спутник»

Игра со зрителями: «Летает- не летает»

Ведущий называет различные предмет .На летающие предметы игроки поднимает и имитируют летящий самолет. Если не летает ,то они стоят спокойно.

Летит, летит тарелка

                     ракета

                     стол

                     картина

                     птица

                    журавль

                     ручка

                     яблоко

4 конкурс «Звёздный букет».

1 участник из каждой команды:

 С завязанными глазами как можно собрать большое количество красных звездочке ,не взяв ни одной синей .Болельщики могут помогать ,подсказывая: «Бери!», «Не бери!».

5 конкурс капитанов

«Кто скорее составит слово «космонавт»

Карточки размером 20*30 см с написанными на них буквами .Карточки расположены на доске беспорядочно, перемешаны и перевернуты обратной стороной вверх. По сигналу «Три, два, один- старт» игроки команд переворачивают карточки вверх буквами и быстро складывают слово «космонавт».

6 конкурс «Космические загадки».

Отгадайте загадки

Угли пылают - совком не достать,

Ночью их видно, а днем не видать.(Звёзды)

                                             То он блин ,то он клин,
                                              Ночью в  небе один. (Месяц)

Крыльев нет у этой птицы,

Но нельзя не подивиться:

Лишь распустит птица хвост-

И поднимется до звезд. (Ракета)

                                                    Он не летчик, не пилот,
                                                    Он ведет не самолет,

                                                     А огромную ракету

                                                 Дети, кто, скажите, это?(Космонавт)

Ясными ночками

Гуляет мама с дочками.

Дочкам не твердит она:

-Спать ложитесь -поздно!

Потому что мать-Луна,

А дочурки-......(Звёзды)

                                                 Бродит одиноко
                                                 Огневое око,

                                                Всюду, где бывает,

                                               Взглядом согревает. (Солнце)

Ведущий: Подведем итоги, заслушаем наше жюри.

Члены жюри подводят итоги и сообщают окончательный результат.

Проводится награждение .Всем раздаётся модель ракеты.

Ученик:

Мы вечером с папой

Играли вдвоём.

Я был космонавтом,

А он кораблем.

Готовясь к полету,

Скафандр я надел

И в космос на папе

Умчаться хотел.

Но только корабль мой

Повел себя странно-

Не мог одолеть

Притяженье дивана.

Ведущий:

Как хорошо, что мы с вами сегодня смогли преодолеть препятствие дивана и выйти в открытый космос, пусть пока только в наших знаниях! Но, кто знает-может быть, через некоторое время кто-нибудь из вас, став космонавтом, отправится покорять бескрайние просторы нашей Вселенной.До свидания!
