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       Этот вопрос регулируется Конвенцией о правах ребенка, Семейным кодексом РФ, Гражданским кодексом РФ, «Законом об образовании в Российской Федерации», федеральным  законом «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
Законными представителями несовершеннолетних в силу ст. 64 Семейного Кодекса  Российской Федерации  являются только родители (законные представители). 
          Между родителями (законными представителями) ребенка и дошкольным образовательным учреждением подписывается «Договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования». 
Родители (законные представители) обязаны лично передавать и забирать ребенка у воспитателя.
В случае невозможности родителями (законными представителями) по каким-либо причинам  лично передавать и забирать ребенка у воспитателя, они обязаны обозначить круг лиц, которые могут это сделать на основании письменной доверенности  родителя (законного представителя) и копии паспорта на данных лиц. Данные лица должны быть совершеннолетними, т.е. достигшими 18-летнего возраста. По общему правилу, изложенному в статье 21 Гражданского кодекса РФ, совершеннолетие в России наступает с 18 лет. Таким образом, несовершеннолетним лицам передавать и забирать ребенка из детского сада нельзя,  поскольку в этом возрасте еще не наступает полная дееспособность. 
ДОУ не передает ребенка родителям (законным представителям), если те находятся в состоянии алкогольного, токсического или наркотического опьянения.
Ребенок переходит под ответственность воспитателя только в момент передачи его из рук в руки родителями (законными представителями) и таким же образом возвращается под ответственность родителей (законных представителей) обратно.
Если родители приводят ребенка раньше официального начала работы детского сада и оставляют его перед закрытой дверью – они нарушают свои обязанности, так как до прихода воспитателя ребенок еще не находится под ответственностью сотрудников детского сада. 
Родители, забирающие ребенка позже установленного договором времени, тоже нарушают свои обязательства перед дошкольным учреждением. Но в случае задержки родителя воспитатель обязан продолжить присмотр за ребенком. Такой ребенок считается безнадзорным (его родители считаются не исполняющими свои обязанности) и передается работникам детской комнаты полиции. При неоднократном доставлении ребенка в детскую комнату полиции в последующем у родителей могут возникнуть «Проблемы» с полномочными органами, и встает вопрос о неисполнении (ненадлежащем исполнении) родителями своих обязанностей.
В случае конфликта интересов (развод родителей) в ситуации, когда родитель не лишен родительских прав, он/она имеет право участвовать в воспитании ребенка, в том числе забирать ребенка из детского сада. Если родители не могут договориться, работники детского сада находятся в неопределенном положении: волю какого родителя исполнять. Такая ситуация решается в судебном порядке. При наличии решения суда (где четко прописаны часы, дни общения с ребенком) воспитатели будут руководствоваться им.
В случае если родитель ребенка лишен или ограничен в родительских правах, второму родителю (опекуну) во избежание проблемных ситуаций, необходимо предоставить копию судебного решения руководителю детского сада.
