«Русская мудрость о воспитании детей»




«Наши дети – это наша старость. Правильное




воспитание – это наша счастливая старость,




плохое воспитание – это наше будущее горе,




это наши слезы, это наша вина перед другими




людьми, перед всей страной»








           Макаренко А.С.  
Устное народное творчество – это история народа, его духовное богатство. Былины, пословицы, поговорки, сказки, афоризмы переходили из поколения в поколение вместе с обычаями и обрядами, которые веками чтил народ. 

Великий русский педагог К.Д. Ушинский писал: «… воспитание существует в русском народе столько же веков, сколько существует сам народ». Народная мудрость о воспитании является выражением многовековой культуры и опыта семейного воспитания. Характер народа, лицо народа, его думы и чаяния, нравственные идеалы особенно ярко проявляются в созданных им сказках, былинах, легендах, эпосах, поговорках и пословицах. 
В народной мудрости заложен огромный пласт народной педагогики – воспитание человека. Воспитание – это составная и неотъемлемая часть духовной культуры народа.
Народ, в основном, верно, представлял себе материальность мира, взаимосвязь и взаимообусловленность явлений в природе и в обществе. Народ, который оперирует такими афоризмами, как «В каждой трудности есть легкость», или «Даже лучшее зеркало не отражает обратную сторону вещей», имеет верное представление о законах жизни.

Имея свой опыт, свое представление о воспитании детей, народ не верил в наследственный фактор. Люди логически рассуждали: «И от плохого рождается хороший, и от хорошего рождается плохой человек».

Терминология  народной мудрости хранит в себе отпечаток типичных народных выражений, а богатство фольклора объединяет в себе «коллективное творчество всего народа, а не личное мышление одного человека» (А.М. Горький). Поэтому, не случайно во многих семьях, куда раньше не доходила научная педагогика и прогрессивные методы воспитания, молодое поколение воспитывалось на примерах народной мудрости в духе трудолюбия, высокой нравственности и благородства. 

Поговорки и пословицы – один из самых активных и широко распространенных составляющих народной мудрости. К.Д. Ушинский писал: «По содержанию, наши пословицы важны для первоначального обучения тем, что в них, как в зеркале, отразилась русская народная жизнь со всеми своими живописными особенностями». На поговорках, пословицах, изречениях училось и воспитывалось не одно поколение людей, потому как «в полой воде нет рыбы, в пословице нет лжи». 

Воспитание – вечная категория. Она существует и развивается вместе с развитием человеческого общества. Первыми воспитателями в семье народная мудрость считает родителей. В пословицах, поговорках, сказках и былинах отмечается, что только те родители достойны высокого имени воспитателя, которые уму-разуму учат своих детей: «Не тот отец-мать, кто родил, а тот, кто вспоил, вскормил, да уму-разуму научил». 

При этом особое внимание обращали на воспитание детей в раннем детстве: «Ребенка надо воспитывать в колыбели, а теленка на привязи»; «И к худу и к добру приучают смолоду», «Чему Ваня не научился, того Иван не выучит», «К чему ребенка приучишь, то от него и получишь». И, недаром в народе говорили, что «Человек без воспитания – тело без души», отмечая, что «Привычки трехлетнего сохраняются до восьмидесяти лет».
Обращалось внимание и на самовоспитание молодого поколения следующими мудрыми изречениями: «Родители дали тебе жизнь – волю воспитай сам», «Хочешь узнать себя – спроси мнение людей», «Вежливости учись у невежи». В этих высказываниях заложена уверенность, что молодежь путем самовоспитания сможет выработать в себе лучшие из человеческих качеств: благородство, вежливость, трудолюбие, скромность, справедливость, честность и правдивость.
Житейский опыт воспитания детей в семье, естественно, не обходится без ошибок. Опрос родителей чаще всего показывает, что во многих семьях мало внимания уделялось воспитанию в первые годы жизни ребенка; не было единых требований и воспитательного воздействия на ребенка в семье; слепая, неразумная любовь к детям, а, особенно, к единственному ребенку приносила отрицательные плоды. 

Родители признавались, что создали из ребенка кумира в семье, избаловали лаской, вниманием, старались меньше загружать домашней работой, заботились больше о материальном обеспечении детей, чем о духовной стороне воспитания. Порой чрезмерная строгость чередовалась с вседозволенностью. 

Многие из таких методов воспитания издавна заложены в кладовой народной мудрости: «Водила за ручку – получила белоручку», «Побои мучат, а не учат», «Не корми калачом, да не бей кирпичом» и другие.
Сложность воспитания русский народ отразил в многочисленных направлениях народной мудрости: «Умел дитя родить, умей и научить», «Кто без призора с колыбели, тот всю жизнь не при деле», «Выкормил змейку на свою шейку».
Народ на первое место ставит, конечно же, здоровье: «Здоровье – всему голова», «Было бы здоровье – остальное будет», «Здоровье сгубишь – новое не купишь».

В семейном воспитании не бывает мелочей. Народная мудрость выделяет объективные условия, которые влияют на характер воспитания: «Где в семье лад, там ребят хорошо растят», «Что посеешь, то и пожнешь»,  или: «Гни дерево, пока гнется, учи дитя, пока слушается», «Учи сына, когда поперек лавки лежит, вдоль вытянется – поздно будет»..


Следует помнить, что любой ребенок испытывает потребность в оценке своего поведения, игры, труда. Зная роль похвалы в воспитании детей, народ отмечает: «Верная указка – не кулак, а ласка».

Личный пример родителей – самый действенный метод народного воспитания. Народная мудрость говорит о том, что в воспитании необходимо использовать положительный пример нравственного облика своих родителей: «Если у тебя взрослый сын – веди дружбу со скромным человеком, если у тебя взрослая дочь – веди дружбу с мастерицей». Следование этому совету послужит ярким примером для детей и окажет влияние на формирование их личности.


Издавна в народе высмеивались люди, ищущие легкого пути, легкой наживы, бездельники: «Без труда не вынешь и рыбки из пруда», «Работа не волк, в лес не убежит», «Работе время – потехе час».


В прошлом народ был лишен многих знаний. Поэтому в своих мудрых изречениях отразилось сознание народа в оценке образования: «Ученье – свет, а не учение – тьма», а, также: «Ум – одежда, которая никогда не сносится, знания – родник, который никогда не исчерпаешь».   


Житейские правила и приемы воспитания – это первые законы, с которыми любой человек встречается в своей жизни. Многие поговорки и пословицы, народные сказки по своей морали и замыслу стали не писаными законами воспитания. Доступные и близкие людям по содержанию, удобные в обращении, народные сказки и афоризмы несут в себе бесценную вековую народную мудрость.
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