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80 лет назад, в ночь с 21 на 22 сентября 1941 года свой последний подвиг совершил командир взвода 264-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона Юрий Никитин. Была поставлена задача удержать фронт под Петергофом. Взвод младшего лейтенанта Никитина расположился в одном из ДЗОТов у деревни Санино. ДЗОТ младшего лейтенанта Никитина двое суток сдерживал наступление противника. Сам Юрий был ранен в обе ноги, но продолжал бой. В полночь командование приняло от Никитина последнюю радиограмму: «Наш дзот окружен! Автоматчики засыпают нас гранатами через вентиляционные каналы. Бьемся до последней капли крови, но не сдаемся!» Когда враг подогнал танки, чтобы не сдаваться в плен, бойцы подорвали себя вместе со своей огневой точкой. 
Из 1100 ополченцев 264-го батальона выжили не более 100 человек. Но задача была выполнена - с этого дня на этом участке обороны враг не продвинулся ни на шаг. Вечная слава героям!
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В рамках месячника безопасности дорожного движения отряд ЮИД 8А класса под руководством Сироткина Владимира Алексеевича провели акцию "Грамотный пешеход". Перед началом занятий, когда учащиеся направлялись в школу, возле пешеходного перехода их встречали члены отряда ЮИД и сотрудники Госавтоинспекции, которые проверяли соблюдение правил дорожного движения. Во время рейда ЮИДовцы и сотрудники Госавтоинспекции проводили с детьми разъяснительные беседы и раздавали листовки с напоминаниями о правилах безопасного поведения на дороге. Подобные совместные рейды будут проводиться отрудниками ГИБДД и ЮИДовцами школы очень часто.
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Осенней дымкой тает лес,

Кругом ветра листвой шуршат.

Поникших веток дружный треск

Уж предвещает холод.

Дождь кали льет, камин трещит, 

Тепло, уют в себя храня.

Осенний блюз, веселый свист

Нас выгоняют со двора

Горнова Анастасия, 8 «Е»
За окном самое прекрасное время года – осень. Наверное, каждый согласится с тем, что осень вдохновляет многих. Гуляя по лесу, мы любуемся красотой осеннего леса. Мы хотим сохранить это впечатление надолго, поэтому и создаем прекрасные работы, получаем удовольствие!
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А сколько прекрасных материалов для творчества дарит нам щедрая осень! 
Расписные листочки, желуди, семена разной величины, цвета и формы, шишки, лакированные каштаны, сказочные коряги, мох, причудливые бутоны засохших растений – все это разнообразие дает массу возможностей для детского творчества.
В холле нашей школы в рамках конкурса «Осенние фантазии» действует прекрасная выставка творческих работ учащихся. Это мир осенних фантазий наших учеников.
Лучшие работы будут направлены на городской конкурс композиций из природного материала. Желаем победы!

Ко Дню учителя паблик Вконтакте «Я – классный руководитель» проводит флешмоб «Мой любимый учитель». Каждый из Вас может рассказать о своих любимых учителях. 

Рассказы можно присылать через «Предложить новость» с хештегом #Я_классный_руководитель_мой_любимый_учитель.

9 «А» решил принять участие в данном флешмобе и рассказать о своих учителях.
«Многое в этой жизни является случайным стечением обстоятельств, в том числе и встречи.

Есть бесконечное множество «если бы», которые могли изменить будущее:

– если бы я осталась учиться в прошлой школе...

– если бы когда-то тот самый учитель выбрал другой путь...
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Можно без конца размышлять об этом или заглядывать вперёд, но это ни к чему не приведёт. Только при определённых условия можно попробовать вычислить возможный исход, как в математической задаче по теории вероятности. И вот каким-то образом судьба свела меня с прекрасным учителем, да и просто добрым и невероятно сильным человеком - учителем математики Анной Николаевной. С самого начала она покорила своей харизмой и отзывчивостью, она скрашивает наши школьные будни позитивом. Она – настоящий педагог, мастер, любящий свое дело. Я могу, не сомневаясь, назвать её высококвалифицированным учителем, так как она умеет работать с детьми и правильно подавать информацию. Я знаю, что она нас всех безумно любит! И мы её тоже. 
Балакина Александра, 9 «А»

C 10 сентября по 1 октября 2021 года состоится Всероссийская акция «Экодежурный по стране».

Акция предполагает выбор территории и организации на ней уборку в любом из выбранных форматов (субботник, челлендж, флешмоб, плоггинг и т.д.), а также провести итоговое взвешивание собранных отходов. При желании, можно вести раздельный сбор мусора и по итогу взвесить каждый тип отходов (бумага, пластик, металл, батарейки и т.д.).

Для участия в акции участникам необходимо:

выбрать территорию для очистки от мусора (твёрдых бытовых отходов) и провести уборку в период с 10 сентября по 1 октября 2021 года; сделать фотографии, подтверждающие факт проведенной уборки; провести итоговое взвешивание собранного в рамках Акции мусора (твёрдых бытовых отходов); сделать фотографии, подтверждающие общий вес собранного в рамках Акции мусора (твёрдых бытовых отходов); загрузить заявку на сайт Российского движения школьников (рдш.рф) с информацией о проведенной Акции; прикрепить к заявке список с указанием Ф.И.О. всех членов своей Команды. 

При публикации материалов в соцсетях необходимо использовать хештеги #экодежурный2021, #экоРДШ, #РДШ.
Приглашаем всех желающих принять участие в данной акции.

На чемпионате первенства ПФО по плаванию наш ученик 11 класса Дмитрий Сюваткин завоевал серебро на дистанции 100 метров вольным стилем стал победителем на дистанции 50 метров вольным стилем. Дима завоевал бронзу чемпионата Приволжского федерального округа.

Поздравляем! Желаем дальнейших побед!!!
Редактор, компьютерная вёрстка, дизайн:

обучающиеся 9 «А» класса

Корреспонденты: обучающиеся 9 «А» класса.
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Этот день 80 лет назад…
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