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Слайд 2.

  
 Свое выступление я бы хотела начать с вопроса : Как вы понимаете поговорку «не в деньгах счастье»…

   
Времена, когда главенствовала поговорка «Не в деньгах счастье», прошли, теперь актуальна другая – «Не в деньгах счастье, а в их количестве». Современные дети очень рано знакомятся с ролью денег в жизни человека. Они слышат разговоры о деньгах дома, по телевизору, на улице. Они рано понимают — деньги позволяют получить желаемое, и начинают стремиться к их самостоятельному использованию.
Многие дети достаточно активно без помощи родителей покупают товары, пользуются пластиковыми картами и мобильными приложениями. То есть, они с раннего возраста являются активными участниками торгово-финансовых взаимоотношений, не имея представления о том, как можно расходовать деньги, не знают цену деньгам, и не понимают, как зарабатываются деньги, что очень часто приводит к неприятным последствиям. В связи с этим возникает необходимость уже с младшего школьного возраста знакомить детей с основами финансовой грамотности, формировать первоначальные знания. 

       Современная начальная школа обучает детей всему: читать, писать, считать, но не готовит к реальной жизни, к трудностям на пути взросления и становления личности во всех сферах жизни, в особенности в вопросах финансового образования.

С 1 сентября 2022 года в силу вступают новые федеральные образовательные стандарты (ФГОС) для начальной и основной школы (с первого по девятый класс). В соответствии с предложениями Банка России в Примерные основные образовательные программы включен модуль по финансовой грамотности. Актуальность данной тематики обусловлена принятием Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017–2023 годы (распоряжение Правительства Российской Федерации от 25 сентября 2017 г. №2039-р).

Слайд 3.

 
Финансовая грамотность занимает значимое место в структуре функциональной грамотности современного человека в том числе и подрастающего, является основным условием качества его жизни и социальной безопасности общества. 
Слайд 4.

Поэтому задача формирования финансовой грамотности обучающихся определена международным педагогическим сообществом как одна из важнейших базовых навыков XXI века. 

Главной задачей введения обучения финансовой грамотности, конечно же, является стремление остановить развитие безответственного отношения к денежным операциям в целом. 
Слайд 5
ФГОС НОО содержит целый ряд требований к образовательным результатам, которые могут успешно достигаться в рамках изучения вопросов финансовой грамотности и перечень личностных характеристик выпускника «портрет выпускника начальной школы» (п. 8 ФГОС НОО), среди которых зафиксированы следующие характеристики: 

- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; 

- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

 -выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 

Слайд 6.

Формирование указанных качеств выпускника начальной школы напрямую выходит на решение задач формирования основ финансовой грамотности учащегося, без которой нельзя говорить о его полноценной социализации в обществе и о потенциальной безопасности его жизнедеятельности в нем. 

Согласно, новых стандартов в начальных классах будет обязательное преподавание финансовой грамотности которая не будет выделятся в отдельный предмет, а будет интегрирована в такие предметы, как математика, окружающий мир. Но воспитывать финансово грамотного человека можно практически на всех предметах преподаваемых в начальных классах.
Слайд 7.
Банком России разработан учебно-методический комплекс «Введение в финансовую грамотность» (УМК) для учащихся начальной школы в соответствии с ФГОС и примерной основной образовательной программой начального общего образования.

Данный комплекс прошел апробацию и может быть рекомендован учителям начальной школы как материал для проведения уроков по финансовой грамотности. https://fincult.info/teaching/uchebno-metodicheskiy-komplekc-vvedenie-v-finansovuyu-gramotnost-dlya-nachalnoy-shkoly
Одним из ключевых принципов данного УМК стал принцип согласованности предлагаемого содержания образования в области финансовой грамотности с содержанием, зафиксированным в примерной основной образовательной программе начального общего образования
Слайд 8.

Весь учебный материал сгруппирован в 5 модулей. Модули определены сообразно различным сферам финансовых отношений в обществе. В содержание каждого модуля вошли доступные возрасту младших школьников аспекты финансовой грамотности, отражаемые в темах отдельных занятий. 
«Зачем нужны деньги и как они появились»;

«Доходы и расходы семьи»;

«Учимся копить и тратить»;

«Осторожно! Финансово опасно!»;

«Своё дело».

Слайд 8.

Темы занятий от первого до четвертого класса выстроены в определенной содержательной преемственности. Каждая тема занятия представлена во всех элементах учебно-методического комплекса: в пособии, практикуме, рабочей тетради. В рабочих тетрадях и практикуме приводятся задания для работы в школе и дома. Все темы разработаны с учетом реальных ситуаций, с которыми встречаются дети младшего школьного возраста.

Вы видите, что у каждой темы свой цвет. Этими цветами даются названия занятий. Например, название занятия «Остерегайтесь мошенников» написано красным цветом. Это значит, что оно относится к теме «Осторожно! Финансово опасно!». На страницах Пособия описываются ситуации, в которых действуют школьники, а также сказочные герои и лесные жители. Каждое занятие заканчивается выводом, который полезно помнить, чтобы увереннее действовать в мире финансов.

Слайд 9-14
Вот некоторые примеры встраивания материалов по финансовой грамотности в образовательную программу …..

В заключении хочу сказать, что вопрос формирования у обучающихся основ финансовой грамотности является на сегодняшний день особо актуальным. Век новых технологий и развития общества заставляет членов этого общества быть максимально образованными во всех направлениях. Правильное отношение людей к собственным финансам, финансам своей семьи должно быть положено как можно раньше. Начальная школа может стать первой ступенью в формировании этого правильно отношения. Дети – наше будущее, и мы должны дать им основы финансовой грамотности, чтобы завтра им было легче вступить во взрослую жизнь, а для кого-то - определиться с выбором будущей профессии.

Слайд 16

Быть финансово грамотным сегодня не только важно, но и престижно. Ведь правильное распоряжение финансами — верный ключ к богатству и успеху!

Спасибо за внимание!

