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1. Тема: «Формирование познавательно – речевой активности дошкольников в игровой деятельности»
2. Сведения об авторе: 
Василевская Елена Владимировна, старший воспитатель МДОУ «Детский сад №65 комбинированного вида». 

Образование: высшее, ГБУ  ВПО «МГПИ им. М.Е. Евсевьева», квалификация «Олигофренопедагогика» по специальности «Олигофренопедагог, учитель логопед», 2002 г.    
Переподготовка в ФГБО УВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е.Евсевьева»  по программе «Педагог дошкольного и дополнительного образования», 2017 г.

Стаж педагогической работы: общий трудовой стаж – 21 год, стаж работы в МДОУ «Детский сад №65 комбинированного вида» - 8 лет.
3. Актуальность
Развитие познавательно - речевой активности является одним из важнейших разделов дошкольной педагогики и направлен он на умственное развитие ребенка. От организации познавательно - речевой деятельность детей зависит  успешность их дальнейшего  обучения в школе.
В настоящее время наблюдается критическая ситуация в развитии познавательно - речевой активности детей, что обусловлено рядом негативных факторов: ухудшение состояния здоровья детей; существенное сужение объема «живого» общения родителей и детей; глобальное снижение уровня речевой культуры в обществе; недостаточное внимание педагогов к познавательному и речевому развитию ребенка; дисбаланс семейного воспитания в вопросах познавательно - речевой активности детей.
   4. Основная идея опыта.

Игра -  вид детской деятельности, которой использует взрослым в целях воспитания дошкольников, обучать их различным действиям с предметами, способам и средствам общения. В игре происходит развитие личности ребёнока, формируются те стороны психики, от которых в последствии будут зависеть успешность его учебной и трудовой деятельности, его взаимоотношения с людьми.

Умение играть возникает не путем автоматического переноса, в игру усвоенного в повседневной жизни. Игре необходимо учить. И от того, какое содержание будет вкладываться взрослым в предлагаемые детям игры, зависит успех передачи обществом своей культуры подрастающему поколению.

Использование игры в работе с дошкольниками позволяет формировать произвольность поведения ребенка и всех его психических процессов - от элементарных до самых сложных. Именно поэтому игровая деятельность является в дошкольном возрасте ведущей.
Следует отметить, что плодотворное освоение общественного опыта происходит лишь при условии собственной активности ребёнка в ходе его деятельности. Иначе, если воспитатель не учитывает активный характер приобретения опыта, самые совершенные на первый взгляд методические приёмы обучения игре и управления игрой не достигают своей практической цели.

Проблема повышения познавательно - речевой активности остается одной из актуальных проблем  теории и практики развития детей дошкольного возраста.
Речь – наиболее простая, естественная форма общения начинает развиваться у ребенка с проявлением первых слов и к семи годам должна быть практически сформирована. Повышение речевой активности невозможно без освоения языка и средств невербальной коммуникации.
Учитывая возрастные особенности детей дошкольного возраста, а именно: недостаточность умений сосредоточиться на однообразной, непривлекательной для них деятельности, в то время, как в процессе игры они достаточно долгое время могут оставаться внимательными; сохранность внимания лишь до тех пор, пока сохраняется интерес; преобладание ситуативного поведения, которое почти всегда складывается из импульсивных поступков; детям свойственны подражательность, лёгкая внушаемость; зрительно-эмоциональная память и наглядно-действенное мышление преобладают, можно сделать вывод о том, что именно игровая деятельность и есть тот необходимый базис, в рамках которого происходит формирование и повышение познавательно - речевой активности ребенка - дошкольника.
5. Теоретическая база опыта. 
В целях систематизации работы с детьми разработала перспективный план работы, подобрала картотеку экологических игр (дидактических и подвижных), картотеку наблюдений за объектами природы.

При разработке плана работы была использована и изучена следующая литература:

Алексеева М.Н. «Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников». 
1. Алабина, Л. В. Сборник упражнений и дидактических игр: учебно-методическое пособие / Л. В. Алабина. – М.: ЦГЛ, 2013.
2. Алексеева М.Н. «Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников». - 3-е изд., стереотип. — М.: Издательский центр «Академия», 2000. 
3. Бизикова О.А. Теории и технологии развития речи детей дошкольного возраста в определениях, таблицах и схемах: учебное пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. – Нижневартовск.: Изд-во Нижневарт. гуманит. ун-та, 2017. 
4. Глушкова Г. Игра или упражнение? //«Дошкольное воспитание», №12 2008.
5. Дидактические игры для дошкольников. Сборник игр для педагогов и родителей. / Под ред. Л.А. Головчиц. – М.: ГРАФ ПРЕСС, 2013.
6. Касабуцкий, Н.И. Давай поиграем / Н.И. Касабуцкий, Г.Н. Скобелева, А.А. Столяр. - М.: Просвещение, 2013.
7. Тихомирова, Л.Ф. Познавательные способности: Дети 5 - 7 лет / Л.Ф. Тихомирова. - Ярославль: Академия развития, 2000.

8. Удальцова Е. И. Дидактические игры в воспитании и обучении дошкольников. – Минск, Беларусь, 2016.
9. Ушакова, О. С. Методика развития речи детей дошкольного возраста: учеб.- метод. пособие для воспитателей дошк. образоват. учреждений / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина Е. М. – Москва: ВЛАДОС, 2017.
Так же при изучении данной темы мною были использованы материалы из интернет источников.

6. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание методы, приёмы воспитания и обучения.
Цель: Создание  условий для эффективного познавательно - речевого развития детей.
     

 Задачи:
Обогащение познавательной сферы детей информацией через занятия, наблюдения, игровую, экспериментальную деятельность, речь.
Обогащение эмоционально – чувственный опыт в процессе непосредственного общения с предметами, явлениями, людьми.
 
Повышение педагогической грамотности родителей о важности игры в  развитии  дошкольников.
  
Создание условий, способствующих выявлению и поддержанию интересов, проявления самостоятельности в познавательно – речевой активности детей дошкольного возраста.
Создание условий для развития познавательно – речевых процессов детей во всех видах деятельности.
В своей работе руководствуюсь следущими принципами:
- принцип интеграции позволяет знакомить детей с разными областями знаний, тесно связанных между собой.

- принцип деятельности и интерактивности предоставляет ребенку возможность реализовывать разные виды детской деятельности, поддерживать детскую инициативу.

- принцип научности подразумевает, что все сведения должны достоверно объяснять различные процессы, явления на доступном и в то же время научном уровне.

- принцип природосообразности позволяет учитывать психофизиологические особенности детей каждого возраста, следовать объективным законам их развития и создавать условия для раскрытия личностного потенциала ребенка;

- принцип партнерства связан тесно с реализацией прав ребенка, обеспечивает тесное сотрудничество взрослых и детей.

Систему работы выстроила из взаимосвязи трех основных блоков:
1. ООД, как специально организованная форма обучения.

2. Совместная деятельность педагога и детей.

3. Самостоятельная деятельность детей.

Непосредственно-образовательную деятельность построила на принципах развивающего обучения и направила ее она на развитие личности ребенка в целом (умение сравнивать и обобщать собственные наблюдения, видеть и понимать красоту окружающего мира), а также на совершенствование речи дошкольников, их мышление и творческие способности.
При организации работы по познавательно – речевому развитию, важно помнить, что для успешного овладения детьми умениями и навыками необходимо учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей, их желания и интересы. По мере взросления ребенка расширяется содержание, усложняются речевые обороты, выделяются новые средства выразительности речи. Развивать речь ребенка, не включая его в познавательную деятельность невозможно, так как речь сопровождает и совершенствует познавательную деятельность детей, делая ее более целенаправленной и осознанной. Чтобы правильно организовать работу по развитию познавательно-речевой активности, ее необходимо проводить по нескольким направлениям:
   
1. Игра. Одним из самых действенных средств познавательно-речевого развития дошкольников является игра. И если во время организованной образовательной деятельности ребёнок получает знания, то во время игры он имеет возможность отразить знания об окружающем мире, поделиться с этими знаниями с товарищами, найти единомышленников по интересам. Отдельные виды игр по-разному действуют на познавательно-речевое развитие.
 
Сюжетно-ролевые игры расширяют представления об окружающем мире, способствуют развитию речевого диалога.
     
Игры-драматизации способствуют более глубокому пониманию смысла обыгрываемых произведений и активизируют речь.
   
Строительно-конструктивные развивают конструктивные способности, расширяют знания о геометрических формах и пространственных отношениях.


Дидактические игры занимают особенно важное место в этой работе, поскольку, обязательным элементом в них является познавательное содержание и умственные задачи. Многократно участвуя в игре, ребёнок прочно осваивает знания, которыми он оперирует. А, решая умственную задачу в игре, ребёнок научится запоминать, воспроизводить, классифицировать предметы и явления по общим признакам.
Игры-эксперименты - особая группа игр, которые очень эффективны в решении познавательно-речевых задач, а так же интересны и увлекательны для старших дошкольников, т.к. при этом они имеют возможность научиться видеть проблему, решать её, анализировать и сопоставлять факты, делать выводы, и добиваться результата.
2. Речь педагога, которая имеет обучающую и воспитательную направленность. Важным является качество языкового содержания, обеспечивающее высокие результаты труда. Дошкольник, проводящий большую часть времени в детском саду, общаясь с воспитателем, учится у него многому, в том числе и культуре речи. Ребенок воспринимает нашу речь как образец именно по этому, педагог должен говорить правильно, не искажая звуков, не съедая окончаний. В речи важно использовать длинные или незнакомые слова, вводимые в детский словарь.
3. Дошкольник ежедневно сталкивается с новыми для себя предметами и явлениями. Формирование представлений об окружающем мире, накопление знаний и преставлений без соответствующего руководства будет поверхностным или ошибочным. Поэтому главная задача педагога состоит в последовательно увеличение у детей запаса знаний, их упорядочение, систематизация. Дошкольник должен получать чёткие, в соответствие с возрастом представления об окружающих его предметах, их назначении, основных качествах, о материалах, из которых они изготовлены. Кроме того ребёнок приобретает знания о живой и неживой природе, о природных явлениях их взаимосвязях и закономерностях.
4. Любознательность - качество присущее всем детям. Оно выражается в активном интересе к окружающему миру, в стремлении всё рассмотреть, потрогать, привезти в действие. О наличие у ребёнка этого качество свидетельствуют бесчисленные вопросы. Задача воспитателя поддерживать любознательность ребёнка организую занятия, наблюдения, стараясь вовремя и доступным для понимания языком ответить на возникшие вопросы, направляя детские мысли на самостоятельный поиск ответа и умение делать выводы.
5. Важное место в развитии ребенка – дошкольника занимает его сенсорное развитие, потому что познание окружающего мира начинается с ощущений и восприятий. Чем выше уровень их развития, тем богаче возможности познания окружающего мира. В содержание сенсорного воспитания входит развитие слуховой чувствительности, тактильной чувствительности, то есть умение различать и называть качества предметов.
  
Формы проведения.
Основной формой обучения будут не столько специальные занятия, сколько естественная жизнь детской группы. Но жизнь эта также организуется и протекает в различных формах. Перечислим основные виды детской деятельности:
  
индивидуальная работа с детьми. Педагог общается с ребенком, выясняет речевые возможности и способы индивидуального развития его речи. В таком случае происходит диагностическое и коррекционное общение.
 
работа в парах. Дети могут сами выбрать пару (стихийный выбор) или по совету педагога. Один может быть в роли консультанта, учителя, затем дети меняются ролями.
  
работа в стихийно возникающих группах. Такие группы реализуют стихийно возникший замысел.
  
работа групповая. Дети постоянно объединяются в небольшие группы из 3 – 4 человек и работают сообща.
  
работа фронтальная. Может быть организована педагогом и объявлена как приглашение или «задание для всех». Чаще воспитатель           «заражает» детей, предлагая вначале деятельность только одной малой группе. Происходит «взаимозаряжение» интересной деятельностью.
 
Направления познавательной активности: 
–     знакомство с предметами, явлениями и событиями, выходящими за пределы их непосредственного восприятия и опыта;
–     установление связей и зависимостей между предметами, явлениями и событиями, что приводит к появлению в сознании ребенка целостной системы представлений;
–    формирование избирательных интересов; как следствие – формирование положительного отношения к миру.
Методы и приёмы познавательно – речевого развития: 
Основные группы методов — наглядные, словесные и практические. 
Чаще остальных в работе с детьми дошкольного возраста используются наглядные. Применяются как непосредственные, так и опосредованные методы. 

К непосредственным относится метод наблюдения и его разновидности: экскурсии, осмотры помещения, рассматривание натуральных предметов. Эти методы направлены на накопление содержания речи и обеспечивают связь двух сигнальных систем. 

К опосредованным методам, относятся методы  основанные на применении изобразительной наглядности. Это рассматривание игрушек, картин, фотографий, описание картин и игрушек, рассказывание по игрушкам и картинам. Они используются для закрепления знаний, словаря, развития обобщающей функции слова, обучения связной речи. Опосредованные методы могут быть использованы также для ознакомления с объектами и явлениями окружающего мира, с которыми невозможно познакомиться непосредственно.
Словесные методы в работе с дошкольниками применяются реже: это чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание наизусть, пересказ текста, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал. Во всех словесных методах используются наглядные приемы: показ предметов, игрушек, картин, рассматривание иллюстраций, так как возрастные особенности маленьких детей и природа самого слова требуют наглядности.
Практические методы направлены на применение речевых навыков и умений и их совершенствование. К практическим методам относятся различные дидактические игры, сюжетно – ролевые игры, игры-драматизации, инсценировки, дидактические упражнения, пластические этюды, хороводные игры. Они используются для решения всех речевых задач.
Приемы, используемые при формировании познавательно-речевого развития традиционны:

наглядные - наблюдения, рассматривание картин, демонстрация фильмов, слайдов, презентаций;

практические - упражнения, игры, эксперименты и опыты, моделирование, проектная деятельность, исследовательно - поисковая деятельность; 

словесные – рассказ, чтение, вопросы, беседы, использование художественного слова.
7. Результативность опыта.
Подводя итог работы, я отметила, что, используя системный, спланированный подход к  развитию познавательно – речевой активности, дошкольников посредством различных игр, используя объекты неживой природы, наглядность (картины, иллюстрации, альбомы,  разнообразных дополняющих друг друга приемов, видов и форм обучения с учетом уровня знаний, возраста и индивидуального подхода к каждому ребенку, я получила хороший результат.

Мониторинг позволяет говорить о создании определенной системы работы по развитию познавательно-речевой активности дошкольников. Проведение и включение разнообразных игр в непосредственно-образовательную и свободную деятельность воспитанников также оказало влияние на:

1. повышение уровня развития любознательности; исследовательских умений и навыков детей;

2. повышение уровня развития познавательных процессов;

3. совершенствование речевого развития дошкольников;

4. развитие личностных характеристик воспитанников (проявление инициативы, самостоятельности, умения сотрудничать с другими;

5. углубление и расширение знаний детей об окружающем мире.
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