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ПОЛОЖЕНИЕ
О ДИСТАНЦИОННОМ ОБУЧЕНИИ

Настоящее Положение в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании 
1. Общие положения и  определения

Дистанционное обучение как технология есть целенаправленное и методически организованное руководство учебно-познавательной деятельностью лиц, находящихся на расстоянии от другого обще образовательного учреждения, осуществляемое посредством  электронных и традиционных средств связи. 

Отличительной особенностью дистанционного обучения является организация учебного процесса с помощью средств, методов и технологий опосредованного педагогического общения учителя с учениками.
В Положении используются следующие основные понятия:

1. Система дистанционного образования - образовательная система, в которой некоторые общеобразовательные программы осуществляются по дистанционной технологии обучения.

2. Учреждение дистанционного образования – общеобразовательное учреждение, осуществляющее учебный процесс по технологии дистанционного обучения.

3. Педагогические технологии дистанционного обучения – педагогические технологии опосредованного и непосредственного общения с использованием электронных телекоммуникаций и дидактических средств. 

2. Организационно-правовые формы учреждений дистанционного образования

Образовательные программы по дистанционной технологии обучения осуществляются на базе средних общеобразовательных учебных заведений, имеющих право дополнительно использовать дистанционные технологии обучения  Постановление Администрации Ичалковского муниципального района РМ от 10.10.2013г №740 «О наделении муниципальных общеобразовательных бюджетных учреждений Ичалковского муниципального района функциями дистанционных технологий обучения» 
3. Субъекты дистанционного обучения 

Субъектами дистанционного обучения являются учащиеся другого общеобразовательного учреждения.

Права и обязанности лиц, обучающихся по дистанционной технологии, приравниваются к правам и обязанностям обучающихся в традиционной форме. 

Права и обязанности работников общеобразовательных учреждений определяются Законодательством Российской Федерации.

4. Общеобразовательные программы дистанционного обучения 

Общеобразовательные программы с применением технологий дистанционного обучения могут осваиваться в различных формах, отличающихся объемом обязательных занятий учителя с обучающимся, организацией учебного процесса, технологией обучения.  
1. Порядок определения учащихся для  дистанционного обучения

Зачисление ребенка в группу дистанционного обучения осуществляется на основании заявления родителей или законных представителей и оформляется приказом директора учреждения.

6. Организация учебного процесса дистанционного обучения

Основой учебного процесса является расписание, утвержденное начальником управления образования и согласованное на координационном совете.
В процессе дистанционного обучения используются следующие виды учебной деятельности: урок, лекция, консультация, семинар, практическое занятие, лабораторная работа, контрольная работа, самостоятельная работа, научно-исследовательская работа. Школа может устанавливать и другие виды учебной деятельности. 

7.    Информационное обеспечение дистанционного обучения 

Информационное обеспечение образовательной деятельности учреждений,   осуществляющих учебный процесс с использованием дистанционного обучения,   должно представлять собой информационные ресурсы и  средства оперативного доступа к ним. Средства оперативного доступа к информационным ресурсам должны быть основаны на компьютерных сетях и технологиях. 

8.    Материальная база 

Осуществление учебного процесса в учреждениях, осуществляющих учебный процесс с использованием дистанционного обучения,    должно соответствовать требованиям в части санитарных и гигиенических норм охраны здоровья обучающихся и работников организаций образования, оборудования учебных помещений, лабораторного и компьютерного оборудования, средств телекоммуникаций.

6.    Кадровое обеспечение дистанционного обучения

Педагогический состав, инженерно-технический персонал  должны периодически проходить переподготовку или повышение квалификации в области новых информационных и образовательных технологий   
