Представление педагогического опыта

учителя истории и обществознания МОУ «СОШ №24»

г. о. Саранск Республики Мордовия

Тюриной Ирины Анатольевны

	Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость)

	     В современном обществе, несмотря на легкость и доступность получения любой информации в готовом виде, растет потребность в человеке думающем, знающем и любящем свое дело. Задача учителя, на мой взгляд, способствовать формированию таких качеств у своих учеников. Сознательный выбор ими будущей профессии у каждого происходит по-своему, кому-то все становится понятным достаточно рано, кто-то долго не может определиться с выбором жизненного пути. Свою задачу вижу в том, чтобы помочь найти этот путь, чтобы учащийся выбрал его сознательно, поняв и полюбив науки об обществе, его развитии. Историей воспитывается гражданин, любящий свое Отечество, отдающий по мере сил для его процветания свои знания, умения, возможности души. Для  повышения интереса учащихся к учебе сейчас больше возможностей и средств. Информационные технологии позволяют достигнуть разнообразия и в изучении нового материала, и в способах проверки домашнего задания, и в получении дополнительной информации для размышления, анализирования. Современные школьники, обладая зачастую более активной жизненной позицией, требуют нетрадиционного подхода учителя к уроку, им необходимо участвовать, а не наблюдать, быть в ситуации смены видов деятельности, видеть результаты своей активности уже на уроке. С годами и опытом работы перестраиваешься на эти новые рельсы. Посещая курсы повышения квалификации, принимаю к сведению и использую на уроках методы получения знаний учениками не только в результате рассказа учителя, но и в ходе направленного учителем самостоятельного поиска материала на уроке, а также в результате опережающего самостоятельного ознакомления с материалом дома и последующей беседы с разработанными заранее вопросами и заданиями разного уровня сложности. Некоторые издательства предлагают свои учебники с комплектами подобных заданий. Больше инициативы, активности на уроке передается учащимся. Все более важным и для учащихся, и для учителя становится коммуникативное умение, способность к моделированию ситуаций, приобретение опыта построения беседы, ведения диалога, дискуссий, приобщение к творческой деятельности. Все более характерными для уроков становятся их динамизм и вариативность. И всегда остается значимым слово учителя, нужно иметь и обозначать свою позицию на уроках общественных предметов, воспитывать гражданственность.
        Важной частью своего педагогического опыта считаю то, что в течение тринадцати последних лет работы в школе веду предмет «Основы православной культуры», преподавание которого считаю значимым в духовном, нравственном воспитании подростков. Православное христианство, принятое правителями Древней Руси, более тысячи лет являлось и является сейчас государствообразующим и формирующим историю и культуру нашей страны началом. Поэтому данный предмет является в своем роде продолжением изучения истории, фактором патриотического воспитания. В ходе преподавания предмета происходит приобретение и накопление учителем все более глубоких православных знаний и представлений, применяемых на уроке, и это повышает интерес к предмету у учащихся, помогает им овладевать знаниями основ православной культуры. 

 

	Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов)
	    Процесс обучения истории и обществознанию организуется в рамках системы занятий, направленных на активизацию учащихся на уроке методом самостоятельного, направляемого учителем, поиска необходимых знаний и их закрепления на уроке. К таким методам можно отнести: 

1) Начало изучения темы с вопроса о том, что ученикам уже известно по ней, что дает возможность заинтересовать их;

2) Привлечение текста нового материала на уроке путем поиска в нем новой информации для изучения фактов, причин событий, их итогов;

3) Использование текста учебника для сравнения различных точек зрения по уже изученному материалу;

4) Разделение класса на уроке на группы для подготовки каждой группой своей части изучаемой темы с последующим ответом;

5)  Получение индивидуального опережающего задания к следующему уроку одним или несколькими учащимися по дополнительным источникам для расширения знаний по теме;

6) Формулирование вывода самим обучающимся по просьбе учителя;

7) Наличие других методов (заполнение таблиц, работа со схемами и др.) 

       Традиционный комбинированный урок с повторением старого и объяснением нового материала перестает быть основным и преобладающим в учебном процессе, хотя и не должен исчезать из учебного процесса. В ходе данного урока также возможна активизация учащихся, ведь когда ведется объяснение материала, можно и нужно обращаться к ученикам с вопросами об их отношении к событию, политическому деятелю, экономическим преобразованиям или военным действиям. Это требует их размышлений, формирует критический подход, критическое мышление как важный фактор самостоятельности личности, формирования мировоззрения, обращает их к поиску соответствующей литературы для пополнения и углубления знаний, выяснения истины. Также это учит концентрации внимания ученика во время объяснения материала. Таким образом происходит работа над моей методической проблемой «Формирование личностных УУД (универсальных учебных действий) обучающихся на уроках истории и обществознания через использование технологии критического мышления». Так происходит передача учащимся инициативы в организации своего развития; делается акцент на исследовательскую, поисковую работу. Это требует от учителя постоянного совершенствования в профессиональном и личностном плане.


	Наличие теоретической базы опыта
	     Система работы по активизации познавательной деятельности учащихся в обучении строится на основных положениях: теории и деятельности (Л.С. Выгодский, А.Н. Леонтьев), теории развития познавательного интереса (Г.И. Щукина, Л.И. Божович), теории активизации познавательной деятельности школьника (Т.И.Шамова, А.К.Маркова), педагогики коллективных дел. 
      Также теоретической основой опыта является полученный на курсах повышения квалификации материал лекций, других форм занятий.

         Начало теоретической базы по предмету «Основы православной культуры» было заложено при записи лекций на курсах по этому предмету, которые длились больше года без отрыва от уроков. За основу был взят впервые вышедший в 2006 году учебник, осуществлялось чтение духовной литературы: Евангелие, жития святых, проповеди. Большую помощь оказывает телевизионный православный канал «Союз». Последние годы в школьной библиотеке появилась новая учебная литература, изданная на региональном уровне, для помощи в преподавании данного предмета:

	Ведущая педагогическая идея
	  Создание условий для развития познавательной активности учащихся на уроках общественных наук методом организации самостоятельного поиска необходимых знаний на уроке и при подготовке к нему с целью формирования у учащихся ряда значимых учебно-познавательных умений и качеств личности. 

	Оптимальность и эффективность средств
	Используемые средства эффективного обучения:

· печатные (учебники и учебные пособия, дополнительная историческая и обществоведческая литература, справочники, книги для чтения,  раздаточный материал, энциклопедии),

· электронные образовательные ресурсы, 

· аудиовизуальные (слайды, слайд-фильмы, образовательные видеофильмы, учебные кинофильмы) 

· наглядные (исторические карты, таблицы, схемы)
· по предмету «Основы православной культуры» - Евангелие, жития святых, другие виды духовной литературы 

  -   по предмету «Основы исламской культуры» - тексты           Священных книг ислама, видеоматериалы, учебное пособие

	Результативность опыта (ориентированность на конкретный практический результат, успехи и достижения обучаемых)
	Использование методов активизации познавательной деятельности учащихся приносит результаты в виде успешного участия их во Всероссийской предметной олимпиаде (призовые места на муниципальном и региональном уровне), желания участвовать и успехов в различных исторических и интеллектуальных конкурсах: Всероссийская интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» (призовые места на муниципальном и региональном уровне), Всероссийская олимпиада по Основам православной культуры (призовые места на муниципальном уровне). Также учащиеся, имеющие высокие оценки и выбирающие предмет истории и обществознания при сдаче ЕГЭ и ОГЭ, подтверждают свои оценки соответствующими баллами.

	Возможность тиражирования
	        Публикация в сборнике материалов Рождественских образовательных чтений (2018 г.), выступление на региональных образовательных чтениях, помещение на личном сайте статей и разработок уроков 


