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    Когда родился первый учитель на земле, 
 к его колыбели спустились три феи. 
И сказала первая фея: «Ты будешь вечно молод,
 потому что рядом с тобой всегда будут дети».
 И сказала вторая фея: «Ты будешь красив 
мыслями и душой, потому  что нет благороднее
 призвания, чем дарить своё сердце детям».
 И сказала третья фея: « Ты будешь бессмертен, 
потому что ты продолжишь свою жизнь в своих учениках».
         В этой притче очень правильно  раскрыта роль учителя в жизни детей.  Учитель по своей профессии созидатель, ибо творит он человека. Каким будет этот человек, что оставит после себя - таков и итог профессионального пути педагога.
      Учитель – это призвание. Призвание к тому, чтобы дать основу для жизни, доступно и качественно донести до каждого ребёнка те знания, без которых невозможно состояться как личности. 
      С выбором профессии у меня не возникло трудностей.  Со школьных лет мне нравилось смотреть   на то, как мои учителя ведут урок. Дома мы с подругами всегда играли в «Школу». Мне нравилось  представлять себя в роли «учителя».  Школа осталась позади, как и детство…. Теперь я пришла в школу не как ученица, я пришла работать УЧИТЕЛЕМ. 

        Сначала мне было страшно. Я никогда не забуду свой первый урок. Что я буду говорить, как воспримут меня дети. Первые слова, помню, давались с трудом, голос был неестественный. Потом волнение исчезло, пришла уверенность. Я чувствовала на себе детские глаза, которые с интересом за мной следили и оценивали меня. Я поняла, что не ошиблась с выбором своего пути. Я чувствую себя нужной и счастливой, что могу доставить радость детям. Мне помогали мои учителя, которые стали для меня коллегами. Наш педагогический коллектив, в котором были педагоги разных возрастов. И от этого работать в коллективе было интереснее. Кто-то делился опытом, как нужно написать поурочные планы.. А те, кто «помоложе» показывали то, как они могут вести урок «по -новому», с учётом новых требований.

         С самого начала своей педагогической деятельности я хотела стать хорошим учителем и знала, что для этого нужно иметь не только отличные знания, но и добрую душу, и чуткое сердце. Лев Толстой однажды сказал:  « Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хорошим учителем. Если учитель имеет любовь к ученику, как отец, мать, он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он- совершенный учитель». Учителю приходится всю жизнь учиться самому, использовать в своей педагогической деятельности достижения науки и соответствовать современным стандартам. 
       Современная школа заставляет расти, меняться, совершенствоваться. Это место, где создаются условия для того, чтобы ребенку было интересно самому добывать знания. А учитель должен «стоять не над ребёнком, а рядом», помогать  и поддерживать, направлять и правильно организовывать деятельность ученика. 

       Я стараюсь повышать свой уровень знаний, хочу быть для детей примером. Педагог должен уметь передать свой опыт, свои знания детям. Каждому учителю хочется, чтобы его ученик добился успеха. Самая большая радость для учителя- благодарность учеников.
        Основное требование современных стандартов - научить ребёнка учиться. Для этого я создаю на своих уроках проблемные ситуации, с целью вовлечения учеников в поиск решения учебной задачи. Использую  нестандартные формы обучения: проектную деятельность, игровую деятельность. Тема моей методической работы: «Использование ИКТ технологий в образовательном процессе для повышения мотивации к предмету и качества образования»  Современный учитель- это учитель, который живет в ногу со временем. Умение и готовность постоянно учиться- то качество, которое лучше всего отражает нашу профессию. Мы живём в веке информационных  и коммуникативных технологий, поэтому учитель должен активно внедрять их в учебный процесс. По своему опыту знаю, что, применяя на уроках ИКТ, интерес ребёнка к изучаемому предмету возрастает, появляется возможность шире проявлять свои творческие возможности. 
       Учитель  – это образ жизни.  Это человек, которого помнят всю жизнь. Человек, который сидит над тетрадками и учебниками в то время, когда все уже отдыхают. Тот, кто знает всё про своих учеников, кто переживает за них как за своих собственных, кто готов тратить своё время на тех, у кого есть способности и талант. И я считаю, как и многие, что в нашей профессии не должно быть случайных людей, учителем работают по призванию.
     Так какой же должен быть  учитель современной школы? Самое главное – учитель должен быть счастливым человеком. Ученики хорошо чувствуют своего учителя, они чувствуют, что их любят и желают им добра.
        Ещё учителю нужно быть искренним. Хороший учитель всегда готов признать свои ошибки. Если мы научимся признавать свои ошибки, то мы не будем требовать от своих детей безупречного поведения. Ну и самое важное качество - в сердце учителя должна быть любовь. Любовь к жизни, любовь к себе, любовь к предмету и к детям. Без этого чувства жизнь становится утомительной, однообразной и безрадостной.

       Мне хочется закончить своё рассуждение о роли учителя словами Великого человека, 

который сказал: «Проживи одну свою жизнь  и тысячу жизней своих учеников - и ты 

проживёшь вечность!»
