Клуб «Возрождение»
Тема: «Пасха. Пасхальные обычаи».
Цель: Знакомство родителей с традициями пасхального праздника и
создание положительных эмоций при изготовлении пасхальных сувениров.

План заседания:
1. Вступительное слово воспитателя. Сообщение педагога о празднике Пасхи и его традициях.
2. Викторина для родителей.
3. Практическая часть. Мастер – класс для родителей: изготовление  пасхального сувенира .

1.Проснулась я и слышу —
Весна стучит в окно!
Капель несется с крыши,
Везде светло-светло!
И кажется — не птицы,
А Ангелы летят.
О том, что скоро Пасха,
Они нам говорят!
Добрый вечер, уважаемые родители! Мы очень рады видеть вас сегодня. Наша встреча проходит в преддверии празднования Пасхи. Тема нашей встречи: «Пасха. Пасхальные обычаи».
[bookmark: _GoBack]   Пасха – это особый праздник Христова Воскресения. Издавна этот праздник считается самым светлым, торжественным. Празднику предшествует Великий пост, который начинается вслед за Прощеным воскресеньем, и Страстная неделя, посвященная воспоминаниям последних дней жизни Спасателя.
А сейчас мы перенесемся в те далекие времена. В четверг после совместной трапезы, Христос со своими последователями направился в сад, и там стал молиться. Там Иисуса схватили и предали суду. В пятницу он принял смерть. Великая суббота – день скорби и вера в воскресение, и, наконец, - Светлое Христово Воскресение.
Обычай преподносить яйцо на Пасху, связывают с именем Марии Магдалины. По преданию, в Риме Мария явилась перед императором Тиберием, и поднесла ему яйцо, сказала: «Христос Воскрес». Тиберий не поверил ее словам и сказал, что никто не может воскреснуть из мертвых, в это так же трудно поверить, как в то, что яйцо белое не может стать красным. Но не успел он договорить свою речь, как яйцо стало алым. С той поры алое яйцо считается символом жизни. Приветствовать друг друга принято фразой: «Христос воскресе!», а отвечать: «Воистину воскресе!».

У православных славян существовало множество обычаев, приуроченных к дням Великой недели, которые живут и поныне. Так, Великий Четверг традиционно называют "чистым", потому что в этот день каждый православный человек стремится очиститься внешне и духовно. В этот день убирают в избе, все моют и чистят. Начиная с Чистого Четверга готовятся к праздничному столу, красят и расписывают яйца, готовят пасху, пекут куличи. В субботу вечером все отправляются в церковь на праздничное богослужение. Незадолго до полуночи колокольный звон возвещает о приближении минуты Воскресения Христова. Множество людей приходит в церковь. Служба длится до самого утра. В конце службы все верующие начинают приветствовать друг друга, восклицая: "Христос Воскресе!" и отвечая "Воистину Воскресе!", трижды целуются и обмениваются яйцами - "христосуются". В России Пасха считается семейным праздником; за праздничным столом собираются все родственники и после 40-дневного поста едят скоромную пищу: мясо, яйца, куличи, пасху и сладости.
В день Пасхи и на протяжении всей Светлой недели яйца дарят родственникам, знакомым и соседям, приходившим поздравить с праздником.
Ежегодно накануне Пасхи на каменной плите гроба Господня возгорается Благодатный огонь, символизирующий свет Божий. Потом частички огня развозят в специальных лампадах во все уголки земного шара.

2. Викторина для родителей.
1.Как Богородица узнала, что она – будущая Мама Иисуса Христа? (Архангел Гавриил)
2.Как называется праздник, посвященный этому событию? (Благовещение – Благая весть).
3.Какая традиция существует в День Благовещения?  (выпускать на волю птиц).
4.Как называют воскресенье за неделю до Пасхи? (Вербное. По другому этот праздник называется Вход Господень в Иерусалим)
5. Как называется огонь, который самопроизвольно загорается в Великую субботу в Иерусалимском храме? (Благодатный)
6. Что такое светлая седмица? (1 неделя после Пасхи) 
7. Что разрешается делать в храме всем присутствующим в светлую седмицу? (звонить в колокола)
8. Как называется пасхальный хлеб? (кулич)
9. Почему символом Пасхи выбрано яйцо?  (О Марии Магдалине и пасхальные яйца верующие дарят друг другу, как символ чудесного явления – Воскресения Христова. Как живой  птенец  чудесным образом вылупляется из неживого яйца, так и Господь чудесным образом воскресает из мертвых!)
10. Что в Пасху принято говорить вместо «Доброе утро!», «Здравствуйте!» (Христос Воскресе!)
11. Что принято отвечать на приветствие «Христос воскресе!» (Воистину Воскресе!)

Как было сказано выше главный символ Пасхи – яйцо. Именно поэтому в каждой семье стараются яйца украсить по - особенному. 
ПОКАЗ И РАССКАЗ о разных видах украшений яиц:  писанках, крапанках, драпанках и пр.

3. Изготовление пасхального сувенира ( Мастер – класс). 
Такие светлые праздники, как Пасха внутренне связывают всю семью. 

Праздник Пасхи пусть наполнит
Душу светом и теплом.
Смех, улыбки самых близких
Озаряют пусть ваш дом.

Пусть негаснущей надежды
В сердце искорка живет,
А еще желаем сил вам,
Веры, счастья круглый год!


