Праздник 9 мая – День Победы
День Победы 9 мая – 
Праздник мира в стране и  весны.

В этот день мы солдат вспоминаем, 

Не вернувшихся в семьи с войны…

(Н. Томилина)

Такими словами можно было бы начинать каждое мероприятие, посвященное Дню Великой Победы. Все дальше уходит от нас эта дата – 9 мая 1945 года. Как рассказать нашим детям о Великой Войне? Какие найти слова, чтоб поведать в полной мере о страдании людей? Что пережили в то время? Как донести суть происходившего грамотно и вызвать в ещё юной душе чувство гордости, сострадания, почитания?

Много сказано слов на тему Побед, много еще скажут, потому что это – огромное горе, которое мы не имеем права забывать.

Вот и мы не можем промолчать и не обратиться к теме празднования Дня Победы. 8 мая в структурном подразделении «Детский сад №8 комбинированного вида» в средней группе прошел музыкально-литературный праздник, посвященный Дню Победы. Дети узнали много нового о Великой отечественной войне, закрепили знания, которые получили ранее. В начале праздника мы почтили память погибших в войне минутой молчания, просмотрели видеоролик, посвященный памяти наших дорогих ветеранов. С чувством глубокого понимания дети читали стихи, пели песни, играли в интересную игру «Разведчики», а девочки почувствовали себя настоящими медсестрами в игре «Перевяжи раннего солдата».
Победа, которую мы празднуем, была и должна оставаться тем источником, который даст нам силы и надежды на будущее. Память о трагических днях Великой Отечественной Войны передается из поколения в поколение. И мы всеми силами должны сохранить её.
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