РОДНОЙ ЯЗЫК – ДУША НАРОДА
Ежегодно 16 апреля в Мордовии и во многих регионах страны, где проживают мокшане и эрзяне, отмечается Всероссийский день мордовских языков.  День родного языка отмечают в день рождения мордовского лингвиста, педагога, общественного деятеля Анатолия Павловича Рябова, который очень много сделал для изучения и сохранения эрзянского языка. Этот праздник стал объединяющим для мордвы, живущей не только в Мордовии, но и за ее пределами.
Каждый год в рамках празднования Дня родного языка  в МБОУ «Ромодановская СОШ №3» проводятся различные мероприятия, нацеленные на сохранение и защиту родного языка. Это и классные часы, тематические уроки, круглые столы, конференции, олимпиады и конкурсы.
Так 17 апреля 2019 года в 3 классе МБОУ «Ромодановская СОШ №3" (Классный руководитель Миняева Е.Н.)  прошла музыкально-литературная гостиная: «Тиринькеленьчи», посвященная Дню мордовского языка. Цель мероприятия   - сохранение и развитие мордовских языков, мордовской литературы. Девиз – «Родной язык – душа народа».
С приветственным словом и поздравлением выступила начальник организационного отдела Ромодановского муниципального района, председатель районного совета мордовских языков Гусева Л.А.. В своем она выступлении рассказала о значении этого праздника для укрепления единства России, мира между людьми разных национальностей и самобытных традиций мордовского народа. Людмила Андреевна отметила, что мордовские языки в нашей республике являются государственными. На них не только говорят, на них издаются газеты и журналы: «Эрзянь правда», «Мокшень правда», «Чилисема», «Сятко». Идут радио и телепередачи, спектакли, издаются книги. Их изучают в школах и высших учебных заведениях. Она также отметила, что среди мордвы много знаменитых ученых, писателей, артистов, военачальников. 
У каждого народа есть свои особенности, традиции, культура и язык. Все это отличает народ друг от друга. Именно это и заставляет людей гордиться принадлежностью к той или иной нации. Родной язык – это целый мир, живая память народа, его душа, его достояние. Поэтому многие народы, даже самые малые, стараются всеми силами и средствами сберечь свой язык. Мы все , живущие на прекрасной мордовской земле, должны гордиться своей Родиной, своим народом. В заключение Людмила Андреевна прочитала стихотворение Маризь Кемаль «Тиринь Мастор».
Учитель эрзянского языка Миняева Е.Н. рассказала предание о земле мордовской и мордовском народе. Ребята читали стихи о Мордовии, о родном языке на эрзянском, русском, татарском языках, познакомились с творчеством нашего земляка, уроженца села Курилово, Никула Эркая. Услышали запись голоса Серафимы Люлякиной, известной эрзянской сказительницы, писательницы. 
Ансамбль девочек исполнил  песню Александра Аверкина на стихи Павла Черняева «Край, мой край».В исполнении учителя эрзянского языка МБОУ «Ромодановская СОШ №3» Карпова Н.В. прозвучала песня «Эрямс» на стихи молодого поэта Алины Подгорновой,  музыку к которой сочинил сам автор исполнения.
Затем состоялась творческая встреча с мордовской поэтессой, нашей землячкой Садовниковой В. Б. Она  автор нескольких  книг: «Параллель», «Заколдованный круг», «Хрустальный замок», «Голос добра», «Наш пьедестал». Стихи и песни на её слова звучали на Фестивале народной песни во Всероссийском лагере «Орленок», на республиканском фестивале «Шумбрат, Мордовия», на республиканском конкурсе афганской песни, по Мордовскому радио, в «Артпрофи» среди учреждений профобразования.  Стихи В.Б. Садовниковой наполнены радостью миросозерцания, искренней душевностью, любовью ко всему живому. Они помогают видеть окружающую красоту и творить добро. В.Б.Садовникова мать троих детей, учитель по профессии и по призванию. Всю свою жизнь она связала с воспитанием подрастающего поколения. Валентина Борисовна рассказала ребятам о своем творчестве, читала стихи. В заключение прозвучала песня  Явкина Г.П. на стихи Садовниковой В.Б. «Родные просторы». Учащиеся с интересом слушали гостей праздника, никто не остался равнодушным. По завершении праздника ребята рассматривали выставку книг поэта.
 В заключение Миняева Е.Н. сказала: «Ребята, я надеюсь, что вы сегодня узнали на празднике много нового для себя. Ваши чувства к Родине нашли подтверждение в стихах мордовских поэтов. Помните, человек начинается с любви к родной земле, к отчему краю, к родному языку. Ребята, читайте стихи, берегите родной язык! Ведь языком стихов говорят наши души. Стихи облагораживают нас, делают чище наши помыслы.
Во всероссийский день родного языка
Я всем народам сохранить желаю
Их языки, культуру на века!
Пусть каждый свой язык не забывает!»
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