Условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ

·  В МОБУ Ладская СОШ   в наличии нет отдельных специально оборудованных кабинетов, объектов, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. Детям с ОВЗ, обучающимся в школе,  не требуются вышеперечисленные объекты и средства.

· Школа пандусами не оборудована.
·     Все обучающиеся  с ОВЗ обеспечены бесплатным питанием.  Процесс приема пищи для имеющегося контингента специальных условий и отдельного меню не требует.

·      Охрана здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

·     Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям имеется для всех участников образовательного процесса, в том числе и для инвалидов и лицам с ограниченными возможностями здоровья.

·     Доступ к электронным образовательным ресурсам для всех участников образовательного процесса, в том числе и для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, обеспечен.

·     В МОБУ «Ладская СОШ»  в наличии нет специальных средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, так как программа, по которой рекомендовано обучаться детям с ОВЗ, адаптированная основная общеобразовательная  без каких-либо ограничений и специальных рекомендаций.

· Коррекционных занятий в МОБУ «Ладская СОШ» нет. Все учащиеся с ОВЗ вовлечены в общественную жизнь школы, активно участвуют во всех мероприятиях, концертах, экскурсиях, классных часах.
