Отчет 

по  работе родительского контроля  за организацией горячего питания обучающихся МОУ «Черемишевская ООШ»  Лямбирского муниципального района РМ  за 2020 год.
 
 Мероприятия  по родительскому контролю за организацией питания обучающихся МОУ «Черемишевская ООШ» Лямбирского муниципального района РМ  в 2020 году проводились в соответствии с 
· Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. № 273-ФЗ;  
· Федеральным законом от 01.03.2020 №47-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О качестве и безопасности пищевых продуктов;  
· Методическими рекомендациями МР 2.4.0180-20 Роспотребнадзора Российской Федерации «Родительский контроль за организацией горячего питания детей в общеобразовательных организациях» от 18.05.2020г.  
Целью проведения мероприятий является: улучшение организации питания обучающихся в МОУ «Черемишевская ООШ», формирование предложений по улучшению питания в общеобразовательном учреждении.  
При проведении мероприятий родительского контроля за организацией питания детей в школе оценивались:  
· соответствие реализуемых блюд утвержденному меню;  
· санитарно-техническое содержание обеденного зала (помещения для приема пищи), состояние обеденной мебели, столовой посуды, наличие салфеток и т.п.;  - условия соблюдения правил личной гигиены обучающимися;  
· наличие и состояние санитарной одежды у сотрудников, осуществляющих раздачу готовых блюд;  
· объем и вид пищевых отходов после приема пищи;  
· наличие лабораторно-инструментальных исследований качества и безопасности поступающей пищевой продукции и готовых блюд;  
· вкусовые предпочтения детей, удовлетворенность ассортиментом и качеством потребляемых блюд по результатам выборочного опроса детей с согласия их родителей или иных законных представителей;  
· информирование родителей и детей о здоровом питании.  
Заседания Комиссии проводились ежемесячно. Деятельность членов Комиссии основывалась на принципах добровольности участия в его работе, коллегиальности принятия решений, гласности. 
Заседания  Комиссии оформлены протоколами. 
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