Представление педагогического опыта воспитателя

Муниципального дошкольного образовательного учреждения 

«Детский сад №65 комбинированного вида»

Кузнецовой Светланы Валерьевны
 «Развитие речи в процессе ознакомления с окружающим»

Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Одна из характерных и ярких черт дошкольников – любознательность.

Важно с самых первых шагов ребёнка научить его целостному взгляду на мир, дать представить неполную, но целостную картину мира.

Ребёнок познает мир и, сравнивая его с собой, как наиболее известным ему объектом. В процессе ознакомления с окружающим происходит развитие дошкольника в познавательной сфере; развивается способность видеть мир с точки зрения других, развивается речь.

Обогащение чувственного опыты ребёнка через ознакомление с окружающим миром, учит его быть внимательным к окружающим его предметам. Дети учатся видеть, слушать, ощупывать и осязать, тем самым создаётся чувственная основа для слова. 
Педагогические и коррекционные задачи успешно решаются при правильном выборе методов, приёмов. Учитывая, что у дошкольников преобладает наглядно – образное мышление широко использую наглядно – выставочный материал, игрушки, картины, натуральные предметы. Используются специально – организованные ситуации, игры, которые способствуют повышению внимания, интереса к занятию и к речевой активности. В игре дети учатся вычленять различные и сходные признаки, группировать предметы по отдельным признакам, узнавать качества предмета.

Для обогащения и активизации словарного запаса проводятся речевые игры и упражнения: «Назови одним словом», «Чьё это?», «Назови ласково», «Кому нужны эти предметы?», «Узнай целое по части» и др. Полезны речевые игры, в ходе которых ребёнок должен как можно больше подобрать признаков к предмету, например, «Из чего сделаны», «Угадай на вкус».

Работу над обогащением словарного запаса проводится одновременно с совершенствованием звукопроизношения и формированием грамматического строя речи. Большое внимание уделяется логоритмическим упражнениям, пальчиковым играм, использованию упражнений и игр для развития мелкой моторики так как развитие общей и мелкой моторики способствуют развитию речи (сухой бассейн, лабиринты, выкладывание по контуру, нанизывание предметов на гибкий шнур, шнуровки и др.). Развитию речи способствуют организованные хороводные игры, игры малой и средней подвижности, игры драматизации, сюжетно – ролевые игры которые развивают речь ребенка.

 
Кроме того,  важную роль играет слушание рассказов, сказок и стихов, занятия творческой деятельностью - рисование, лепка, аппликация, конструирование из строительных материалов. В процессе игры дети моделируют реальные и вымышленные ими ситуации в созданном мире. Задавая вопросы ребёнку и пробуждая его фантазию, творчество детей, мы заставляем самостоятельно открывать окружающий мир и его закономерности. 

В процессе ознакомления с окружающим миром развивается мышление и речь, которые взаимосвязаны друг с другом. Одновременно с развитием речи приобретаются навыки умственного труда, совершенствуется умение анализировать, объяснять, доказывать, рассуждать.

Для развития мышления и речи необходим богатый чувственный опыт, получаемый ребенком в процессе  восприятия различных предметов мира, природы, общественной жизни.

С самого раннего развития ребёнка важно вводить его во многообразие окружающего мира. Наблюдение за окружающим способствует развитию логической речи, пониманию грамматических законов. Чтобы совершенствовать мысль и слово ребёнка, необходимо обогащать его душу полными, верными, яркими образами окружающего мира.

Умение наблюдать, вырабатываемое в процессе познания окружающего, рождает привычку делать выводы, воспитывает логику, чёткость и красоту речи. Развитие мышления и речи идёт как единый процесс.

Познание окружающего мира во всём его многообразии помогает ребенку понимать и использовать в своей речи различные грамматические категории, обозначающие название, действие, качества и помогающие всесторонне анализировать предмет и явление.

Цели и задачи педагогического опыта.
Цель: развитие речи детей в процессе ознакомления с окружающим в различных видах деятельности разными средствами.

Объект: процесс развития речи при ознакомлении с окружающим.

Задачи:

1. Последовательное формирование знаний с учётом возможностей и особенностей окружающего мира.

2. Использование разнообразных методов и способов развития речи в процессе ознакомления с окружающим.

3. Использование разнообразных форм организации дошкольников при ознакомлении с окружающим.

Теоретическая база опыта.

В течение нескольких лет велась работа над темой «Развитие речи детей в процессе ознакомления с окружающим». Была изучена и проанализирована литературу: 
А.А Вахрушев «Здравствуй мир!», 
А.К Бондаренко «Словесные игры в детском саду», 
А.К Бондаренко «Дидактические игры в детском саду», 
Т.С Швайко «Игры и игровые упражнения для развития речи», 
О.В Дыбина «Ознакомление дошкольников с предметным миром», 
О.В Дыбина Ознакомление с предметным миром и социальным окружением», 
А.Г Селихова «Ознакомление с окружающим миром и развитие речи», 
С.Н Николаева «Ознакомление дошкольников с неживой природой».
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

В своей работе руководствовались следующими принципы: 
- Интеграция знаний во время деятельности в окружающей среде. Ребенка знакомят с природой, окружающей средой, развивают его речь, формируют базовые математические представления. 
- Целостность и системность. Детей вооружают знаниями об окружающем мире в его целостности. Тогда у них формируется целостная личность, сознание, целостная картина мира. 
- Опосредствование в познавательной деятельности. Малыша погружают в разные виды познавательной деятельности (речевая, трудовая, игровая, коммуникативная и т. д.). 
- Знакомство с окружающим миром через взаимодействие.

- Позитивный эмоциональный фон. 
- Учет культурно-этнографических особенностей города, области, района. 
- Единство психики и внешней деятельности. 
- Наглядность и объективность. 
- Экологизация и валеологизация. 
- Сочетания познавательных и воспитательных задач. 
Познавая окружающий мир, ребенок  всесторонне развивается; первоначально он входит в мир предметов, потом приобщается к труду, а потом знакомится с живой и неживой природой. 
Познание окружающего мира осуществляется с помощью подвижных игр, наблюдений за объектами живой и неживой природы, экспериментов, общественного труда. Родители и педагоги становятся проводниками детей в неизведанный, загадочный и увлекательный окружающий мир.

Ознакомление с окружающим миром составляет важнейшую сторону воспитания детей - дошкольников. Дети знакомятся с окружающей действительностью, трудом людей, общественными праздниками, традициями и памятными датами. Основной особенностью работы с детьми на занятиях по ознакомлению с окружающим является организация целенаправленных наблюдений за явлениями природы, трудом людей и организацией практической деятельности детей (трудовой, игровой). Программа занятий включает такие темы как: «Наш детский сад», «Моя семья», «Мой брат (сестра)», «Наша улица», «Мой домашний любимец», «Почта», «Школа», «Город, в котором мы живем», «На улицах моего города», «Родная природа», «Родная страна» и др.

При организации работы по развитию речи детей, воспитателями используется современная методическая литература и рекомендации, постоянно учитываются особенности речевого развития и психической деятельности детей дошкольного возраста.
При проведении режимных моментов, игр, прогулок, экскурсий большое внимание уделяется речевому поведению детей: умению вежливо обращаться к детям и взрослым; умению внимательно выслушать собеседника и давать ответ, соответствующий содержанию вопроса; в то же время обогащается и активизируется словарь детей, совершенствуется монологическая речь. Речевое развитие детей органически связано с воспитанием у них внимания, памяти, собранности, умения управлять собой. 
Особенно большое значение имеет подготовка воспитателя к проведению непосредственной образовательной деятельности с детьми. На занятиях накопленные детьми впечатления уточняются и систематизируются. НОД носят обучающий характер, составляется план. Определив ту или иную тему для изучения с детьми, например «Овощи», «Дикие животные», «Ранняя весна» «Природа нашего края», «Транспорт», «Город, где мы живем», «Важные профессии» и т. п. 
В первую очередь определяется, что именно из указанного в темах материала предполагается использовать при изучении данных тем. Далее определяется количество занятий на данную тему, виды занятий (экскурсии, беседа, обучение пересказу и т.п.)… Определяются цели каждого занятия, - обычно их бывает несколько. Коррекционное обучение предусматривает при определении целей занятий указать, какую именно речевую работу предполагается провести на данном занятии (исключение могут составлять занятия по теме «Родная страна».). Это может быть уточнение, обогащение или активизация словаря, формирование грамматического строя речи (особенно работа над предложением), развитие связной речи. 
Главной задачей является развитие связной речи - решение этой задачи осуществляется на большинстве занятий, так или иначе сочетаясь с решением других задач.
По итогам работы сделаны следующие выводы. Развитие речи в процессе ознакомления с окружающим миром происходит не только на занятиях, но и во время игры, в процессе трудовой деятельности, во время прогулки. Во всех этих видах деятельности идёт процесс углубления и систематизации знаний об окружающей действительности. Происходит совершенствование формы выражения мыслей: обогащение лексики, достижение чёткости и последовательности изложения, эмоциональной речи.

Для того чтобы показать целостность работы по этой теме, проведена диагностика уровня развитию речи в процессе ознакомления с окружающим  миром. Мониторинг проходил в форме диагностических упражнений, разработанных с целью выявления уровня развитие умственных способностей и активности речи детей. 
Успешному решению постᡃавленных зᡃадач способстᡃвует совместная работа с родителᡃями (законными представителями), так как те знᡃания, которᡃые ребёнок поᡃлучает в детсᡃком саду, доᡃлжны обязательно подкреᡃпляться в домашних условиях, в семᡃье.
Оформила картотеку игр по данной теме. Проведены  консультации с  родителями: «Правильно ли говорит ваш ребёнок», «Учим говорить правильно» с целью помочь родителям правильно подойти к вопросу развития речи ребёнка.
Анализ результативности
Развитие речи в процессе ознакомления с окружающим миром происходит не только в непосредственно образовательной деятельности, но и во время игры, в процессе трудовой деятельности, во время прогулки. Во всех этих видах деятельности идёт процесс углубления и систематизации знаний об окружающей действительности. Происходит совершенствование формы выражения мыслей: обогащение лексики, достижение чёткости и последовательности изложения, эмоциональной речи. 

В ходе эффективно организованной работы у воспитанников появился интерес к стихам, песням, сказкам, дети стали эмоционально откликаться на них, проявляют самостоятельность, активность в образовательной деятельности и в играх.
 Кроме того, детьми приобретаются навыки умственного труда, совершенствуется умение анализировать, объяснять, доказывать, рассуждать.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

Проведя анализ работы по данной теме, я пришла к выводу, что при использовании педагогического опыта, можно получить не только положительные результаты, но и столкнуться с определенными трудностями, такими как: необходимость обновления и приобретения литературы для дошкольников познавательного характера; пополнение игрового оборудования и соответствующих атрибутов для проведения игр и организации образовательной деятельности с детьми; в привлечении родителей к активному сотрудничеству.

Адресные рекомендации по использованию опыта.
Данный педагогический опыт по теме  «Развитие речи в процессе ознакомления с окружающим» может быть использован как воспитателями дошкольных образовательных учреждений, так и педагогами дополнительного образования. 
Конспект НОД в подготовительной к школе группе на тему:
«ОПЫТЫ С РАСТЕНИЯМИ

(условия необходимые для роста и развития растений)»

Программное содержание:

1. Дать детям обобщенное представление о знакомых растениях (живое существо, у которого есть корни, чтобы держаться, питаться; стебель, чтобы доставать питательные вещества из земли другим органам; листья, чтобы улавливать свет, дышать; для роста и развития нужны почва, влага, свет, тепло).

2. Вызвать у детей познавательный интерес к проведению опытов с растениями, желание наблюдать за изменениями растений в зависимости от условий; учить создавать ситуацию опыта.

3. Продолжать воспитывать интерес к растениям, желание наблюдать и ухаживать за ними.

Методические приемы: беседа, художественное слово, вопросы к детям, демонстрация опытов, игра, сюрпризный момент.

Пособия: комнатные растения, карточки с частями растений, халаты на всех детей, пособия необходимые для демонстрации опытов.

Предварительная работа: рассматривание комнатных растений, замачивание и посадка семян разных культур, наблюдение за ростом семян, лука в разных условиях.

ХОД :
(Воспитатель в костюме феи)
- Здравствуйте ребята! 
Меня зовут фея Природа. Я по Земле хожу и за порядком слежу, только мне одной трудно – ведь наша планета очень большая. Смотрю – то ветка сломана, то гнездо разорено, то цветы помяты. Вот и решила я себе подыскать помощников – пошла по земле в поисках удачи. Шла, шла и набрела на ваш детский сад, заглянула и вижу: цветов видимо – невидимо. Наверное, думаю, в этом саду живут добрые и заботливые дети, которые любят растения и ухаживают за ними. Так ли это, ребята?

Дети: «Да!»

- Вот поэтому я и хочу предложить вам стать моими помощниками. Но для этого нужно много знать и уметь. Вы готовы пройти испытания?.. Тогда вперед!

Сад зеленый на окошке

Средь зимы у нас растет,

Посмотрите – это крошки,

Вон гигант большой растет.

Как нежны у них цветы

Стебли чудной красоты.

- О чем это стихотворение? (о комнатных растениях).

- Да, сегодня мы поговорим о комнатных растениях, и даже будем проводить опыты, чтобы выяснить условия, в которых растениям комфортно жить. 
Но вначале давайте выясним сколько частей имеет каждое растение. Я буду показывать карточку с изображением части растения, а вы будете называть ее (корень, стебель, лист, цветок, плод).
- Для чего нужен растению корень?

- Стебель?

- Листья?

- Цветок?

- Плод?

- А теперь из частей нужно собрать целое растение.( дети собирают растение на доске ).

- Посмотрите на эту таблицу, что здесь перепутано? Будет ли жить такое растение? ( воспитатель показывает детям самодельную таблицу, на которой изображено растение, состоящее из несовместимых частей, хорошо знакомых детям ). Из частей каких растений состоит это растение? (ответы детей).

- Теперь давайте рассмотрим настоящие растения и назовем их.

(Дети встают, обходят помещение группы, рассматривают и называют растения).

- Как называются некоторые растения в простонародье?

(зигокактус – «декабрист»; бальзамин – «Ванька мокрый», «огонек»; сансевьера –« щучий хвост»; пуансеттия – «рождество»).

- Какие стебли бывают у комнатных растений?

(прямостоячие, свисающие, вьющиеся).

- Назовите растения с прямостоячим стеблем (герань, бальзамин, фикус); с вьющимся (циссус); с свисающим (аспарагус, традесканция).

- У каких растений не видно стебля (бегония, хлорофитум и др.)?

- У какого растения пахнут не только цветы, но и листья (герань)?

- У какого растения самые большие листья (фикус)? А самые маленькие (аспарагус)?

- Молодцы, растения, растущие у вас в группе, вы знаете хорошо, теперь предлагаю вам поиграть.

ИГРА «Раз, два, три до цветка беги».

После игры воспитатель предлагает детям отправиться в лабораторию и провести несколько опытов, чтобы выяснить условия необходимые для нормального роста и развития растений:

- Итак, мы превращаемся в ученых.

- Мы с вами уже сказали, что растения живые, а всё живое растет и дышит. Что растения растут - мы видим, наблюдая за ними. А как узнать дышат ли растения? Мы начали проводить опыт с цветком Маранта, кто опишет его? (Горшок с цветком поливают, ставят в большую банку и плотно закрывают крышкой. На стенках банки появляются капли воды).

- Давайте сделаем вывод из опыта.

(Дети делают вывод: растение дышит.)

- Давайте опишем опыт, который поможет нам узнать, с какой стороны листа в растение проникает воздух.

Идет описание опыта. Вывод: воздух в растение проникает с нижней стороны листа.

- Дети, скажите, пожалуйста, какого главного органа мы не видели на наших растениях (плод, корень)? Мы посадили семена разных культур (тыква, дыня, подсолнух, пшеница, лук) в прозрачные стаканы, для того чтобы понаблюдать за ростом корней. Давайте рассмотрим их и расскажем, как они росли.

(Дети описывают корни и делают вывод, что корни у разных растений разные.)

- Теперь давайте, определим, нужна ли растениям вода.

(На тарелке зерно замоченное и сухое).
Дети делают вывод: вода нужна семенам, для того чтобы прорости.

- Давайте опишем следующий опыт. (Семена находились во влажной атмосфере, они проросли, но через несколько дней корни начали загнивать);

Дети делают вывод: для того, чтобы семена проросли нужна вода, но для дальнейшего роста растений нужна земля.

- Теперь я покажу вам опыт, и вы увидите, как по корню к стеблю поднимается вода.

(Опыт с окрашенной водой и марлей).

- Ребята, а как вода поступают к листьям? Чтобы ответить на этот вопрос нужно рассмотреть следующий опыт.

(В подкрашенной воде стояли отростки комнатного растения, через несколько дней стебель растения разрезают вдоль, а потом поперек и рассматривают насколько высоко стебель окрасился).

Дети делают вывод: вода от корня по стеблю поступает к листьям.

- При помощи следующего опыта, определим, какое количество воды необходимо для растений.

(В трех стаканах выращена пшеница, далее 1- не поливают, 2- умеренно поливают, 3- заливают водой).

Вывод: растения, которые не поливали и залили водой через несколько дней погибают, а те, которые умеренно поливали, продолжали расти. Поэтому, для растений вреден как, недостаток,

так и избыток влаги.

- Теперь, давайте, определим, нужны ли для роста растения свет и тепло.

(В трех стаканах выращен лук – 1- на свету и в тепле; 2- в тепле и в темноте; 3- на свету и на холоде.)

Дети описывают опыт и делают вывод: для роста растений необходимы тепло и свет.

- Дети, давайте опишем еще один опыт, который поможет нам определить, как реагирует растение на недостаток света.

(Выращенную пшеницу ставят подальше от света. Стебли пшеницы нагнулись к свету, далее - делают метку и переворачивают растение. Через некоторое время, растения опять поворачиваются к свету).

Вывод: растения движутся к свету.

На этом наша опытническая работа окончена. Давайте сделаем общий вывод, какие же условия нужны растениям для роста и развития?

ВЫВОД: ДЛЯ РОСТА И РАЗВИТИЯ РАСТЕНИЙ НУЖНЫ: ВОДА, ЗЕМЛЯ, СВЕТ И ТЕПЛО.

- Теперь снимаем халаты и из научных сотрудников превращаемся в обычных детей, а я в Фею Природу и возвращаемся в группу.

Подводится итог занятия.

- Я вами очень довольна! Вы теперь еще больше знаете о растениях и я, думаю, вы достойны быть моими помощниками!

Фея вручает детям медальоны «Люби и береги природу» и прощается.
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Занятия по экологии в детском саду, - М.: ТЦ Сфера, 2008.
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Конспект НОД во второй младшей группе 

«В гости к бабушке и дедушке в сказку «Репка».
Интеграция образовательных областей: «Речевое развитие», «Социально - коммуникативное развитие», «Художественно – эстетическое развитие», «Физическое развитие».

Цель: Формировать у детей интерес к устному народному творчеству, Способствовать развитию речи как средства общения.

Задачи:

Образовательные:

-Закрепить умения подбирать слова, противоположные по смыслу.

-продолжать учить отгадывать загадки.

-подбирать глаголы, обозначающие характерные действия животных,  закрепить понятие «домашние животные».

- учить детей пересказу знакомой сказки с небольшой помощью взрослого

Развивающие:

- развивать связную речь, мыслительную активность, память, внимание.

- развивать речевое дыхание.

- развивать мелкую моторику рук.

Воспитательные:


- создать положительный настрой.

- воспитывать у детей желание внимательно слушать взрослого.

-воспитывать сострадание, отзывчивость, желание заботиться и приходить на помощь к тем, кто в ней нуждается.

- в ходе занятий поощрять активность, любознательность.

Методические приемы:

- Словесный (активизация речевой деятельности детей с помощью наглядности,  вопросов и загадок).

-  Игровой  (использование сюрпризных моментов, игр на развитие мелкой моторки, игр- забав).

-  Наглядный (атрибуты сказки, макеты: дерево, домашние животные, презентация «Репка»).

- Музыкальное сопровождение отдельных фрагментов занятия

Предварительная работа: чтение сказок, беседы, рассматривание иллюстраций, проведение пальчиковых и подвижных игр.

Оборудование: письмо в конверте, цветы, ворона, деревья, избушка, кот, собака, мышь, внучка, бабушка и дедушка, репка, музыкальное сопровождение, интерактивная доска, угощение для детей.

Ход занятия:

Воспитатель: Сегодня мы с вами отправимся в гости к бабушке и дедушке из сказки «Репка». Хотите?
Дети: Да.

Воспитатель: А поедем мы  на паровозе. Чтобы попасть на него необходимо слово отгадать. Кто первый назовет слово, тот и становится за мной. Начинаем:

-  слон большой, а мышка – маленькая

-  кубик квадратный,  а мяч - круглый

-  лук горький, а торт – сладкий

-  волк злой, а зайчик - добрый

-  скамейка низкая, а забор - высокий

-  зимой холодно, а летом - тепло

-  днем светло, а ночью - темно

-  кошка пушистая, а ежик колючий

 - земля черная, а снег – белый

- подушка мягкая, а стол – твердый

- река широкая, а ручеек - узкий

 (дети по очереди становятся в паровозик) 

- Посмотрите, какой у нас поезд длинный получился.

Воспитатель: Поехали.

(Играет музыка  «Я веселый поровозик»)

Воспитатель:

 - Вот, ребята,  мы и приехали на полянку. Сколько здесь цветов много. Давайте понюхаем их аромат.

Дыхательная гимнастика “Аромат цветов” - через нос делаем спокойный вдох, задерживаем дыхание и медленно выдыхаем “А - ах!”.

Воспитатель: ребята кто это у нас тут? (ворона)

- А как кричит ворона? (кар - кар).

Воспитатель: посмотрите, ворона волнуется. Она  говорит, что у бабушки и дедушки  пропали животные. Они убежали из избушки и заблудились в лесу, поэтому они не могут вытащить репку. Ребята, а как мы узнаем, кто пропал? Ворона дает нам подсказку. Нужно отгадать загадку:

Громко лает на дворе, отдыхает в конуре,

Сторожит хозяйский дом, и виляет мне хвостом.

Дети: собака.

Воспитатель: Назовем собаку ласково (Собачка).

- Что собака делает? (Лает, сторожит дом, рычит, грызет кости, бегает, виляет хвостом)

- Как она лает? (Гав-гав).

- Загадку мы отгадали, о собачке поговорили, но ее мы не нашли. Где же она?

- А я знаю, как найти собачку, ее надо позвать. Скажите мы, в какой сказке с Вами?

Дети: (варианты ответов) Репка.

Воспитатель: А как звали собачку в сказке Репка?

Дети: (варианты ответов) Жучка (дети зовут собачку)

Воспитатель: У нас еще одна загадка.

В мягкой шубке ходит, песенки выводит,

Молоко из плошки пьет, возле норки мышку ждет.

Дети: кошка.

Воспитатель: А как она говорит? (мяу-мяу)

Давайте ласково назовем кошку? (Кошечка, кисонька)

А что любит делать кошка (Ловить мышей, лакать  молоко, мурлыкать, царапаться, играть)

А какая кошка? (Мягкая, пушистая).

Давайте позовем кошку. Как нужно позвать кошечку?

Дети: кс-кс-кс.

Воспитатель: А вот и наша кошечка.

- Ребята, кошечка и собачка, какие это животные? Домашние или дикие? (Домашние)

- А почему? (Потому что они живут дома)

- Как хорошо, что мы всех нашли. Теперь можем идти дальше.

(звучит тревожная музыка, гром, молния)

- Ой, посмотрите, набежали тучки, потемнело все вокруг и теперь не видно куда идти. А давайте поиграем с тучкой.

Физминутка 

Ветер
Ветер дует нам в лицо (движения кистями рук в сторону лица)

Закачалось деревцо (покачивание в стороны поднятыми руками)

Ветер тише, тише, тише (приседания)

Деревцо все выше, выше (встают и поднимают руки вверх)

- Вот и стало светло, выглянуло солнышко. Можно идти.

Воспитатель: Ребята, давайте поможем животным вернуться домой к бабушке и дедушке. (Приносят и ставят животных на стол около бабушки).

Бабушка: Ой, спасибо ребята, нашли наших животных
Бабушка: Спасибо ребятки за помощь. Помогли вернуть наших домашних животных, а я для вас приготовила угощение.

Воспитатель: Ребята, какие вы молодцы! Помогли дедушке и бабушке, ну а теперь пора возвращаться в детский сад (становятся друг за другом, едут на поезде). Вот мы и в детском саду.

- Где мы с вами были? (у дедушки и бабушки)

- Из какой они сказки (Репка).

- А что мы у них делали? (Помогали домашним животным найти дорогу домой) Вы молодцы. Спасибо вам.
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