Взаимодействие школы и семьи в духовно-нравственном воспитании младших школьников.
Одной из главных целей современного образования является: воспитание, социально-педагогическая поддержка становленияи развития высоконравственного, компетентного и инициативного гражданина Российской Федерации.

В настоящее время перед образовательными учреждениями стоит задача: подготовка ответственного гражданина, который может самостоятельно оценивать происходящее, строить свою жизнь и деятельность, связанную со своими интересами, а так же с интересами и потребностями окружающих людей и общества в целом. Эта задача тесно связана с формированием устойчивых нравственных качеств личности школьника. Этому содействует духовно-нравственное развитие и воспитание школьников, которые входят в учебно-воспитательный процесс и составляют его основу.

Общеобразовательные учреждения должны воспитывать патриота и гражданина своей страны, помогать детям раскрывать в себе способности и таланты, готовить их к жизни в инновационном мире. Поэтому очень важно образовательному учреждению не только самостоятельно решать возникшие проблемы, но и сотрудничать с семьями обучающихся. Так как все знают, что семья и школа – это два основных общественных института, которые должны взаимодействовать в целях гармонизации воспитания детей. 

Сейчас особо актуален вопрос о сотрудничестве семьи школы, из-за того что в концепции семейного воспитания происходят изменения как экономические, так и духовные. 

Школа должна создавать все необходимые условия для образования и воспитания ребёнка, а так же включать родителей в их школьную жизнь, для того чтобы они могли находить общий язык и интересы, принимать активное участие в школьной жизни своего ребёнка.

Дети, родители и учителя, всех их объединяют общие цели заботы, проблемы и конечный результат решения, который зависит от характера их взаимодействия. Сотрудничество школы и семьи – это результат целенаправленной и длительной работы как преподавателя, так и родителей.

Ключевая роль в духовно-нравственном сплочении общества отводится образованию. Ребенок школьного возраста, особенно в начальной школе, наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большой психологической устойчивостью. Важнейшим этапом развития воспитания подрастающего поколения является концепция духовно-нравственного развития и воспитания.
Духовно-нравственная культура личности – это сочетание духовно-нравственного сознания и духовно-нравственного поведения, что необходимо формировать у учащихся.

Духовная культура выступает многослойным образованием и включает в себя: познавательную культуру; нравственную культуру; художественную культуру; правовую культуру; педагогическую культуру; религиозную культуру.
Структурные компоненты духовно-нравственной культуры личности:

· Мотивационно-ценностный компонент: духовно-нравственные представления; ценностные ориентации личности; интерес к духовно-нравственной культуре; желание быть культурной личностью.
· Эмоционально-чувственный компонент: эмоциональная отзывчивость (уважительность, доброжелательность, честность); эмоциональная устойчивость (самоанализ, саморегуляция).

· Компонент практического освоения культуры: культура поведения (освоение нравственными нормами и правилами поведения в общественных местах, в различных видах деятельности); культура общения (овладение нравственными нормами вербального и невербального общения; проявление уважительного, доброжелательного отношения к людям; умение конструктивно разрешать межличностные конфликты). [4].
Духовно – нравственное воспитание представляет собой процесс, направленный на усвоение учащимися нравственных норм и правил, развитие духовных, эстетических и нравственных качеств, выработку навыков, привычек и умений нравственного поведения.
Большая часть детей приходит в 1 класс из детского сада, где ребята получают достаточный запас нравственных представлений и привычек. Дети имеют широкий круг представлений о хороших и плохих поступках, навыки вежливого отношения к окружающим. Стремление детей стать школьниками является хорошим стимулом для нравственного воспитания. С приходом детей в школу круг их общения и обязанностей расширяется. Главным для детей становится учеба. Кроме того в школе они должны научиться строить нравственные отношения с товарищами по классу и с учителем [2].Огромное влияние на воспитание привычек нравственного поведения оказывают уроки литературного и внеклассного чтения, т.к. именно при анализе произведений школьники учатся разбираться в поведении, поступках людей, чувствовать красоту добра, осуждать безобразное, злое [1].
Чтобы этические понятия превращались во внутренние убеждения и становились руководящим началом в жизни школьника, они должны получить непосредственное проявление в их поведении. Стать воспитанным в нравственном отношении ребенок может, лишь овладев нравственным опытом в разных видах деятельности и отношений. Сознание, не построенное на опыте, хотя и выражается в многословных формах, на деле, прежде всего, слабосильно, во-вторых, одиноко, не способно творить никакую практику - это то, что для нашего общества наиболее опасно. [3].
Эффективность воспитания ребенка сильно зависит от того, насколько тесно взаимодействуют школа и семья. Свое влияние на воспитание учащихся в семье школа осуществляет через разнообразные формы организационно-педагогической работы с родителями:
· индивидуальные консультации;
· наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, выставки детских работ, дидактических игр, литературы;
· экскурсии  по родному краю;
· совместные с родителями праздники, спектакли, именины детей;
· помощь родителей учителю в организации и подготовке праздников;
· один раз в четверть проводится родительское собрание.
Совершенствование межличностных отношений педагогов, учащихся и родителей путем организации совместных мероприятий, праздников, акций (например, традиционный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья», «Праздник Урожая», театральные постановки ко дню учителя и дню мамы и т.д.) [5].
Нравственное воспитание учащихся должно сопровождать весь процесс обучения, оно должно быть системным и продуманным, в нём нельзя обойтись без участия родителей учеников. С помощью школы родители должны видеть положительные примеры воспитания детей в семье, учиться видеть свои ошибки, предупреждать их, прогнозировать результаты своего воспитания на будущее. Родители должны понимать, что педагоги стремятся помочь не только ребёнку, но и его семье.

Формирование духовно-нравственных понятий — это очень сложный и длительный процесс. Он требует постоянных усилий педагогов, систематической и планомерной работы, как педагогического коллектива, так и родителей. Заботясь о духовности и нравственности, мы способствует тому, чтобы школьник вырос честным, добрым, заботливым, трудолюбивым человеком и смог найти своё уникальное место в жизни.
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