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     Наглядные приложения

Актуальность и перспективность опыта

Условия формирования опыта
Наше время отличается стремительностью, сменой ценностных ориентаций, и в качестве самой большой ценностью призывается свободная развитая и образованная личность, способная жить и творить в  условиях постоянно меняющегося мира. Требования, предъявляемые сегодняшним обществом к ребенку это: готовность к сотрудничеству, толерантность, терпимость к чужому мнению, умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы. 

Современный человек рассматривается как участник « диалога активности», успех которого немыслим без своевременного овладения достаточным уровнем коммуникативной компетентности  общения, будучи одним из основных видом деятельности людей, влияет на весь ход его дальнейшего формирования. 

Сформированность коммуникативных умений имеет максимальное значение к моменту поступления в школу, когда отсутствие элементарных коммуникативных умений затрудняет общение ребенка со сверстниками и взрослыми, приводит к возрастанию тревожности, нарушает процесс обучения в целом. Современный детский сад — это место, где ребенок получает опыт широкого эмоционально — практического общения со взрослыми и сверстниками в наиболее значимых для его развития сферах деятельности. Общение играет решающую роль в психологическом развитии ребенка. Поэтому развитие речи, как основного средства человеческого общения приобретает важнейшее значение. 

Т.И. Грик считает, что наиболее социально значимое для дошкольников является диалогическая форма общения. Диалог является естественной средой развития личности. Отсутствие или дефицит диалогического общения ведет к различного рода искажения личностного развития, рост проблем взаимодействия с окружающими людьми, появлению серьезных сложностей,  в умении адаптироваться в меняющихся  жизненных ситуациях.

Развитие коммуникативных способностей дошкольников является важной составной частью культурно - речевого воспитания детей. Необходимо постоянное внимание педагогов и взрослых  в организации развития диалогической речи, активная помощь во владении искусством речевого общения .

Бахтин М.М. утверждал: «Диалог для ребенка является первой школой овладения родной речью, школой общения, он сопровождает и пронизывает всю его жизнь, все отношения, он по существу - основа развивающейся личности».

Диалог способствует развитию и активизации речи, поскольку «подлинное свое бытие язык обнаруживает в диалоге».

Через диалог ребенок усваивает синтаксис родного языка, его словарь, фонетику, морфологию. В недрах диалогической речи начинает складываться монологическая речь.

Диалог служит развитию и формированию социальных навыков и опыта общения по причине того, что он является «разновидностью человеческого поведения», средством формирования личности и самим бытием ее.

Являясь основным инструментом общения, диалог оказывает влияние на формирование познавательной сферы ребенка. На связь диалога и мышления указывал А.А.Валлон: «Вся речь, все словесное мышление были с самого начала диалогическими». Ж.Пиаже отмечал, что от привычек, приобретаемых в диалоге, зависит осознание логических правил и форма дедуктивных рассуждений (цепь логических умозаключений). 
Практика  свидетельствует,  что  при  стихийном   овладении  диалогом  дети  усваивают основные черты этой формы речи лишь на поздних ступенях дошкольного детства. На основании  этого можно говорить о необходимости целенаправленного содействия развитию диалогической речи у детей - дошкольников. 

Овладение диалогической речью – это одна из главных задач речевого развития дошкольников. Ее успешное решение зависит от многих условий (речевой среды, социального окружения, семейного благополучия, индивидуальных особенностей личности, познавательной активности ребенка и т.п.), которые необходимо учитывать в процессе целенаправленного речевого воспитания.

Несомненно проблема развития диалогической речи как средства формирования коммуникативной компетентности у дошкольников остается одной из актуальных в теории и практике

В современной теории и практике существует противоречие между объективно возрастающими требованиями, предъявляемыми обществом к решению проблем использования коммуникативной компетенции воспитанников, недостаточной теоретической и практической разработанностью  методов коммуникативного образования средствами развития диалогической речи. На основании выявленного противоречия, мониторинга развития речи детей, в том числе диалогической, анкет родителей, наблюдения за детьми определила актуальную проблему: «Развитие диалогической речи как средства формирования коммуникативной компетентности у дошкольников в современных условиях». 
В рамках данной проблемы  определила ведущую  идею своего проекта  «Развитие диалогической речи старших дошкольников как средств формирования коммуникативной компетенции, используя все многообразие функциональных единиц и правила ведения диалога, как речевых, так и социальных в условиях современной программы дошкольного  учреждения».  
Моя задача  как  педагога  состояла  в том, чтобы создать условия  для каждого ребенка, выбрать такие методы  и приемы обучения, которые позволили бы каждому воспитаннику проявить свою речевую активность, свое словотворчество, формирование  коммуникативных навыков, культуры общения, умения кратко и доступно формулировать мысли,  умение вести диалог, как со сверстниками, так и с взрослыми. добывать информацию из разных источников, создание языковой среды, способствующей возникновению естественных потребностей в общении.  

Работу «Развитие диалогической речи как средства формирования коммуникативной компетентности у дошкольников  в современных условиях» я выстроила поэтапно:
На первом этапе проанализировала методическую литературу по данной теме. 
На втором этапе был проведен мониторинг, с целью выявления уровня развития детей, в том числе диалогической. 
На третьем этапе обогатила развивающую предметно – пространственную среду по данному направлению.
На четвертом  этапе привлекла родителей к работе по данной проблеме. 
На пятом этапе активно применяла в работе все многообразие функциональных единиц и правила поведения диалога, как речевых, так и социальных в условиях современной программы дошкольного  учреждения.  
И заключительным шестым этапом провела педагогический анализ для сравнения достижения результатов.
Теоретическая база опыта

Сначала изучила теоретическую базу по данной проблеме и взяла для практической работы такие источники: «Игры и упражнения по развитию диалогической речи дошкольников» разработаны О.С. Ушаковой и Е.М. Струниной, а также научными сотрудниками, преподавателями педагогических университетов, проводившими свои исследования под руководством Ф.А. Сохина и О.С. Ушаковой (Л.Г. Шадрина, А.А. Смага, А.И. Лаврентьева, Г.И. Николайчук, Л.А. Колунова). Хрестоматию по теории и методике развития речи детей дошкольного возраста // Сост. М.М. Алексеева, В.И. Яшина. «Методика проведения разговора с детьми» Е.И. Тихеева и Е.А.Флерина. «Методика развития речи детей» Бородич А.М. Короткова Э.Л. Обеспечение речевой практики при взаимосвязи работы над развитием диалогической и монологической речи. Радина К.К. «Метод беседы в воспитательно-образовательной работе с детьми старшей группы детского сада» Даскалова Ф.Г. Диагностика речевого развития детей дошкольного возраста как объект воздействия при обучение родному языку в детском саду». Горшкова Е. «Учите детей общаться». Арушанова А. «Организация диалогического общения дошкольников со сверстниками». «Придумай слово: Речевые игры и упражнения для дошкольников» и др. 
Технология опыта

Дети старшего дошкольного возраста испытывают насущную потребность делиться своими впечатлениями на темы из личного опыта, охотно откликаются на предложения рассказать о своих встречах в природе, о четвероногих друзьях, любимых игрушках. У них не хватает терпения выслушать собеседника, все начинают говорить одновременно. В диалоге со сверстником дети получают опыт равенства в общении ; учатся контролировать друг друга и себя; учатся говорить более понятно, связно задавать вопросы, отвечать, рассуждать. Дети остро нуждаются в помощи взрослого в процессе освоения диалогического общения со сверстниками. Чтобы дети могли содержательно общаться друг с другом, со взрослыми необходимы  определенные условия для их совместной деятельности, для взаимодействия в играх, в повседневной жизни. Прежде всего для общения детей необходима  развивающая предметно – пространственная  среда . 

При содействии  родителей и детей создали  « центр развития речи», который пополнили новыми дидактическими играми: «Цепочка слов», «Чудесная коробочка», «Давай познакомимся» и др.; оформили фото альбомы: «Мы играем», «Мы дружные ребята», альбомы детских рисунков и рассказов и др.; пополнили библиотеку новой литературой познавательного и развлекательного характера, сборниками сказок, ребусов, кроссвордов; оборудовали театральный уголок с различной театральной продукцией, изготовили декорации, костюмы. Подобрала репертуар для детского творчества, игры-упражнения,  составила картотека разнообразных гимнастик: пальчиковой, дыхательной, артикуляционной. Изготовила схемы, пиктограммы, модели. Администрация детского сада приобрела  мультимедийный проектор  интерактивную доску, ноутбук, аудио и видео проигрователи, которые используем на занятиях в повседневной жизни; учебно - методические комплекты по  развитию речи. Таким образом, я постаралась создать условия для овладения детьми навыками диалогической речи.

Выбрала формы, методы и приемы развития диалогической речи в рамках реализации проекта:  

-  проблемное обучение; 

-  приемы поисковой и творческой деятельности;

-  разнообразные виды проведения  занятий;

- использование игровых методов обучения;

- сценарии активизирующего общения, которые  включают разговор воспитателя с детьми, дидактические, подвижные, народные игры, инсценировки, игры-драматизации, имитационные упражнения и др.;

- парное взаимодействие в разных видах детской деятельности кооперативного типа;

- диалогическое взаимодействие;

- использование различных форм работы (групповые, бригадные, парные, индивидуальные, фронтальные и др.);

- интерактивные методы обучения (частично-поисковый, творческий и др.);

- использование дидактических средств (настольные игры, тематические альбомы  и использование  схем, символов, рисунков и др.);

- использование всех методов мотивации (эмоциональных, познавательных, социальных и др.);

Для реализации  проекта разработала перспективный план образовательной деятельности по образовательной области «Социально - коммуникативной» 

- в непосредственной деятельности 

- в режимных моментах

- в самостоятельной деятельности 

- во взаимодействии с семьей 

которые построены с учетом принципов последовательности и системности.

Реализацию проекта проводила по средствам разнообразных видов деятельности детей по развитию диалогической речи. 

Основным видом деятельности дошкольников является игра. Следовательно, игровое общение есть тот необходимый базис, в рамках которого происходит формирование и совершенствование речевой активности ребенка. Именно в игре дети учатся соблюдать последовательность в передаче событий, вести диалог.  Доля активного влияния взрослого на коммуникативную деятельность детей, а значит и совершенствование диалогической речи. 
1. Игра, как вид развития диалогической речи. 

Для активного влияния взрослого на коммуникативную деятельность детей, а значит и совершенствование диалогической речи больше подходят театрализованные игры, народные подвижные игры и игры с правилами.

В игре у детей формируются:

а) умения пользоваться в диалоге различными видами реплик (вопросами, сообщениями, побуждениями) и соответствующими им ответными реакциями.

б) умения соблюдать элементарные правила поведения в диалоге:

– соблюдать очередность в разговоре;

– выслушивать собеседника, не перебивая поддерживать общую тему разговора, не отвлекаться от нее;

– не говорить с полным ртом;

– говорить спокойно, доброжелательным тоном.
В играх сначала развиваю у детей умение отвечать на вопросы и задавать их. Особое внимание уделяю формированию умения слушать и слышать собеседника.

1. « Продолжи разговор» 

Прочитать  разговор в двух лицах, продолжить его: - Рита, что ты делаешь? – Я рисую. – Что ты рисуешь? - … и т.д. 

2. « Распространение предложений» 

По сюжетной картинке первый ребенок составляет простое нераспространенное предложение, каждый следующий добавляет к нему по слову. 

3 « Снежный ком» 

Предлагаю составить рассказ на заданную тему по кругу. Каждый участник начинает свою фразу с повторения конца фразы предыдущего. 

4. «Волшебный мешок» 

а) Дети по очереди запускаю руку в мешочек, выбирают один из предметов, ощупывают его и называют. Потом вытаскивают предмет чтобы проверить себя. 

б) Один ребенок выбирает предмет и старается догадаться, что это. Остальные задают вопросы, которые помогают определить, какая вещь выбрана.
Особенно важными для развития диалогической речи имеет деятельность кооперативного типа, которую я использую в работе с детьми прежде всего в творческих сюжетно-ролевых  играх, в которой дети совместно создают предметно - игровую среду, придумывая тему и развивают сюжет, разыгрывают ролевые диалоги и по ходу их вступают в разнообразные реальные взаимоотношения.

Также использую подвижные игры, которые строятся как игра-драмматизация по готовому сюжету и включает в себя разнообразные диалоги персонажей. Это такие  игры, как «Гуси лебеди», «Краски», «Где мы были-мы не скажем, а что делали покажем», «Садовник». Правила игры способствуют приучению детей к соблюдению очередности реплик, к внимательному выслушиванию реплик своих партнеров. Но непроизвольно дети усваивают в игровом диалоге формы разных реплик и его правила.

Для развития диалогической речи детей использую и театрализованные игры. Диалог персонажей в фольклорной миниатюре, в стихотворении, в инсценировке ставит ребенка перед необходимостью четко, ясно, понятно изъяснятся. У него улучшается диалогическая речь, ее грамматический строй, он начинает активно пользоваться словарем. Во время подготовки детей к театрализованной игре идет активное развитие артикуляционного аппарата и постановка звуков, обогащение активного и пассивного словаря. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей незаметно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая сторона речи. Театрализованные игры условно можно разделить на две подгруппы: игры в театр  и различные элементы театра в самодеятельных сюжетно-ролевых играх. Для игр первой подгруппы характерна ориентировка на зрителя и установка на эстетическую ценность действия. Игры второй подгруппы разыгрываются для себя «понарошку», не предполагают зрителя и не стремятся к  эстетической выразительности. Для развития общения со сверстниками и развития диалогической речи, важное значение  имеет обе подгруппы игр. 

При постановке спектакля  большое внимание уделяю выразительности речи и движении детей. Отрабатываю у детей дикцию, интонацию, громкость речи, способы игрового взаимодействия с партнером. Пробую на роли разных детей, каждый ребенок пробует себя в любой роли. Принимая  на себя роль, ребенок уходит от собственной эгоцентрической позиции. 

Опыт участия в организованных театрализованных играх дети используют самодеятельных играх в театр, разыгрывая ролевые диалоги  по мотивам сказок, используя куклы, костюмы, элементы декорации. При этом сюжет сказки и опыт совместного разыгрывания спектакля позволяют детям налаживать взаимодействие, подыскивать  реплики для ролевого диалога, действуя согласованно и получать радость от общения друг с другом. Роль взрослого в организации совместных самостоятельных театрализованных игр не непосредственная, а опосредованная. 

2. Беседа, как вид развития диалогической речи. 

Содержанием бесед является программный материал по ознакомлению детей с окружающей действительностью: бытом, трудом людей, событиями общественной жизни, жизнью природы, а также деятельность детей в детском саду (игры, труд, взаимопомощь и т. п.). 

При планировании беседы я намечаю, какой программный материал по ознакомлению с окружающим целесообразнее дать детям в беседе; затем составляю план последовательного хода всего занятия от начала до конца. Продумываю, как начать беседу, чтобы быстро собрать внимание детей и возбудить у них интерес к предстоящему занятию, активную умственную деятельность, воздействовать на их чувства. В качестве такого эмоционального средства использую картину, новую для детей загадку, стихотворение, которые имеют прямое отношение к содержанию беседы.

В беседе с детьми:

- уточняю и упорядочиваю опыт детей, т.е. те представления и знания о жизни людей и природы, которые дети приобрели во время наблюдения под руководством педагога и разнообразной деятельности  в семье и в детском саду;

- воспитываю детей правильному отношению к окружающему;

- приучаю детей целеустремленно и последовательно мыслить не отвлекаясь от темы  беседы; 

- учу просто и понятно излагать свои мысли. Кроме того, во время беседы воспитываю  у детей устойчивое внимание , умение слушать и понимать речи других, сдерживать непосредственное желание сразу отвечать на вопросы, не подождав вызова , привычку говорить достаточно громко и отчетливо, что бы все слышали. ( Ушакова О.С. Развитие речи дошкольника.) 

Чтобы беседа проходила живо и доставляла  радость   детям читаю веселые стихи, сказки, рассматриваю с ними картинки. И так, целью беседы  в данном случае является не проверка знания детей, а обмен чувствами, представлениями, высказыванием собственного мнения, рассуждение.

Мотивы педагога и детей часто не совпадают – нет побудительного мотива. Я часто перестраиваю педагогический процесс и предлагаю детям поиграть в сказку. Демонстрирую  детям  элементы сказочных костюмов, «волшебную палочку» и моментально смысл коммуникативной ситуации изменяется . Это уже не пересказывание, а интересное для детей дело: ряженье,  драматизация,  игра .

Диалогическому общению со сверстниками использую  прием совместного составления детьми рассказа: один ребенок начинает рассказ, второй его продолжает, а третий завершает.  Получается своеобразный диалог. Дети сами выбирают партнеров, договариваются о содержании, об очередности рассказывания Этот прием широко использую при описании предметов   и игрушек, и при составлении рассказов по картине, по игрушке, по серии картин, по набору игрушек, по потешкам, по чистоговоркам и т.д. 

Рассказы детей записываю.

Оформила альбом детского словесного творчества.

3. Моделирование, как вид развития диалогической речи.
В качестве наиболее эффективного приема развития диалогической речи, использую моделирование. Замена абстрактных вербальных образов зрительными значительно облегчает обучение. Применяя графическую аналогию, дети учатся выделять главное, систематизировать, анализировать и синтезировать полученные знания. Мною были разработаны опорные карты-схемы, которые используются ребенком для воспроизведения или создания диалога. Детям предлагаю карточки с изображенными на них картинками-символами. Вместе с ребятами мы оговариваем возможные варианты вопросов, которые можно задать, опираясь на них. Затем дети сами строят диалог, имея зрительную опору в виде картинок-символов. Детям нравится работать с моделями.
Анализ результативности опыта

Проанализирован уровень сформированности  коммуникативных навыков и диалогической речи  в период с 2012г. по 2014г. Сравнительный анализ показал, что достигнуты  положительные результаты. 
Дети научились:  вступать в общение, умеют и знают, когда и как можно начать разговор со знакомым и незнакомым человеком, занятым, разговаривающим с другими; поддерживать и завершать общение ; слушать и слышать собеседника; проявлять инициативу в общении, переспрашивать;  выражать отношение к предмету разговора, сравнивать, излагать свое мнение, приводить примеры, оценивать,  спрашивать, отвечать; высказываться  связно; говорить выразительно в умеренном темпе, пользоваться интонацией диалога;  общаться в паре, группе из 3-5 человек, в коллективе;  достижения результатов и их обсуждения, участвовать в обсуждении определенной темы;  умение использование мимики, жестов. 

Родители стали активными участниками образовательного процесса.
Высокий уровень сформированности коммуникативных навыков составил 62%. Уровень владения диалогической речью повысился на 20%, на 20% повысился коэффициент владения конструктивными способами взаимодействия со сверстниками и взрослыми. У детей расширился объем активного словаря на 35%, эмоциональная выразительность речи повысилась на 40% (таблица № 1 -2 ).
Таким образом, применение разных форм, методов и приемов развития коммуникативных компетенций поднимает воспитанников на уровень осознанного и творческого применения знаний, позволяет детям адаптироваться в социальной среде, способствует развить свои способности  и использовать их в общении со сверстниками  и взрослыми.

Реализуемый проект органично вписывается в организацию учебно-воспитательного процесса в детском саду. 
Трудоемкость опыта
Трудности и проблемы при использовании данного опыта  были из - за непонимания родителей важности этой проблемы Нежелание общаться (из-за нехватки времени, усталости родителей), неумение общаться (родители не знают, о чем разговаривать с ребенком, как строить диалогическое общение с ним).

Формами реализации проекта являются отчеты, видео- и фотоматериалы, рисунки,  книжек-малышек, альбома «Наша жизнь в детском саду» и др. 
Адресность опыта
Педагогический опыт по «Развитие диалогической речи как средства формирования коммуникативной компетентности у дошкольников в современных условиях» рекомендую воспитателям старшего дошкольного возраста ДОУ. 
Сравнительная диаграмма

уровня сформированности диалогической речи  детей

 старшего дошкольного возраста 

за 2012- 2014уч.г. 
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План работы на 2012 – 2014 учебный год

	№
	Этап
	Сроки

	1
	2
	3

	1.
	Подготовительный

- Изучение методической литературы по вопросам развития диалогической речи дошкольников. 

- Проведения мониторинга развития речи детей, в том числе диалогической.

- Разработка  перспективного плана по формированию и развитию диалогической речи.

 - Встречи с семьями воспитанников 

 - Оснащение предметно – развивающей среды 

  - Оформление необходимого материала: игр, дидактических карточек, схем и т.д. 

 - Подготовить и оснастить уголок речевого развития в группе

- Систематизация и разработка НОД, заданий и игр 

 - Разработка сюжетно-ролевых игр.

 - Консультирование родителей по вопросам организации пространства общения, развития коммуникативных навыков у детей.


	сентябрь - май 2012 г.

	1
	2
	3

	2. 
	Основной

- Реализация перспективного плана образовательной деятельности по образовательной области «Социально - коммуникативной»:

- в непосредственной деятельности;

- в режимных моментах;

- в самостоятельной деятельности;

- во взаимодействии с семьей
 - Обучение умению задавать вопросы и отвечать на них; 

 - Формирование навыков работы с информацией;

 - Обучение использованию невербальных средств общения, закрепление навыков ведения диалога;

- Развитие умения слушать собеседника и общаться в паре, в группе, в коллективе;

 - Создание условий для творческого и социального самовыражения дошкольников;

 - Проведение цикла мероприятий и развлечений по формированию и развитию диалогической речи;

 - Организация сюжетно-ролевых игр;

 - Организация и проведение словесных речевых игр;

 - Создание условий для постановки и постановка театрализованных представлений;

 - Проведения консультаций с целью организации взаимодействия с воспитателями и другими специалистами дошкольного учреждения.
	сентябрь - май 2013 г.г.

	3.
	Итоговый

- Проведение диагностирования диалогических способностей детей по итогам реализации проекта.

- Анализ полученных результатов.

- Внесение дополнений и изменений в содержание проекта.
	май 2014г.


Социально-коммуникативное  развитие
Перспективное планирование по социально-коммуникативному развитию

	месяц
	Старшая группа

	сентябрь
	Как я проявляю заботу о близких - коммуникативная деятельность, игровая деятельность

	октябрь
	Осеннее настроение. Влияние природы на настроение человека – коммуникативная деятельность.

	ноябрь
	Вежливый разговор со сверстниками и взрослыми - коммуникативная , игровая деятельность.

	декабрь
	Я в гостях. У меня гости - игровая деятельность.

	январь
	Поведение в общественных местах – коммуникативная деятельность, игровая деятельность

	февраль
	Наши мальчики - защитники девочек – игровая деятельность.

	март
	Я не хочу быть плохим - коммуникативная деятельность.

	апрель
	Поведение за столом – игровая деятельность.

	май
	Поведение в общественном транспорте – игровая деятельность.


Социально-коммуникативное  развитие
перспективное планирование по социально-коммуникативному развитию

	месяц
	Подготовительная группа

	сентябрь
	Культура семейных отношений - коммуникативная деятельность.

	октябрь
	Азбука вежливости (культура поведения в общественных местах) - коммуникативная деятельность.

	ноябрь
	Мои друзья в детском саду - коммуникативная деятельность.

	декабрь
	Что такое настроение? У каждого бывает разное настроение - коммуникативная деятельность.

	январь
	Учимся понимать друг друга – игровая деятельность.

	февраль
	Когда ты старше других - коммуникативная деятельность.

	март
	День рождения. Поздравления.

Пожелания – игровая деятельность.

	апрель
	Общение со взрослыми (правило поведения) – коммуникативная деятельность.

	май
	Я будущий школьник - коммуникативная деятельность.
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Изучение диалогической речи детей 

средствами театрализованной деятельности
(Анкета для родителей)

1. Нравится ли Вашему ребенку посещать детский сад?

2. Какие виды деятельности нравятся Вашему ребенку в детском саду?

3. Что Ваш ребенок рассказывает о театрализованной деятельности в детском саду?

4. Какие виды театра есть в детском саду?

5. На сколько часто используется диалогическая (беседа) речь дома в общении с ребенком?

6. Какими предложениями высказывается Ваш ребенок в беседе?

нераспространенные

распространенные

на бытовом уровне

другое

7. Используется ли дома в общении с ребенком домашний театр?

8. Ваши предложения.

Подборка диалогов для театрализованных игр

Действующие лица: Ведущий, Лосенок, Медведь. В лесу было тихо, и только лосенок смеялся.

- Тише ты, - сказал ему медведь. - Сейчас случится чудо.

- Какое чудо? - удивился лосенок.

- А вот посмотри на дерево. И смотри до сих пор , пока не появится чудо.

Весь день лосенок смотрел, а вечером вдруг увидел на сером дереве зеленый лист. Первый лист. И понял он тогда, почему в лесу тихо...

- Потому, - сказал лосенок, - что все ждут рождения первого листа. Это и есть чудо леса...

***

Действующие лица: Ведущий, Котенок, Одуванчик.

Не нравилось веселому котенку, что солнышко каждую ночь за лес закатывается. Ведь котенок только разыгрался, а оно ушло. А тут однажды нашел он на лугу одуванчик и очень обрадовался.

А обрадовавшись, спросил:

 - Ты солнышко на ножках?

- Да, - сказал одуванчик.

- А ты за лес не катишься?

- Нет, сказал одуванчик. - Мне и здесь неплохо.

-Вот и хорошо, - вздохнул котенок. - Значит, будем с тобой вечером играть.

Пришел вечером, смотрит, а большое солнышко за лес ушло. И солнышко на ножке тоже закатилось, закрылось зеленым платком. Ну, право, что же делать бедному котенку?

***

К нам домой пришла лягушка,

Разбросала все игрушки,

Оглядела кавардак

И сказала тихо: «Квак...»

***

Я хомячок: ням-нам,

Я ем зерно: ням-ням,

Живу я там: ням-ням,

Где есть оно: ням-ням.

- Хомячок, хомячок,

Покажи свой бочок!

- Нет, не покажу,

Я на нем лежу!

***

В трикотажном магазине повстречались три кота.

Продавались там перчатки, были разные цвета.

Подошли к прилавку важно, промяукали протяжно:

- А у вас мышиный цвет есть в продаже или нет?

***

Муравьишко, муравьишко,

Расскажи, где твой домишко?

- Возле пня под старой елкой,

Где горой лежат иголки.

Я там год живу уже

На трехсотом этаже.

У колодца пес сидит

И не приближается:

- На цепи ведро висит...

Может быть кусается?

Ходят куры у дорожек,

Квохчут в переулочке:

Неужели же из крошек

Вырастают булочки?

Два цыпленка под веревкой

Машут крыльями неловко:

- Ах, какой большой червяк!

Не достать его никак!

Жеребеночек из стога

Ухватил травы немного:

- Не видал я до сих пор

Таких больших и вкусных гор!

На забор котенок влез,

Стал он ростом до небес.

Замяукал: «Ой, друзья!

Посмотрите - вырос я!»

Ходит по лесу теленок,

В рыжих пятнышках бока.

- Почему в траве зеленой

Не бывает молока?

Был у зайца дом как дом,

Под развесистым кустом.

И доволен был косой:

- Крыша есть над головой!

А настала осень,

Куст листочки сбросил,

Дождь как из ведра полил,

Заяц шубу промочил.

Мерзнет заяц по кустом:

- Никудышный этот дом!

- Ты куда летишь ворона?

- К середине небосклона!

- А зачем, нельзя узнать?

- Воронят веду гулять.

- Сорока, сорока, где была?

- Далеко.

- Что делала?

- Накормила сорочат, что без умолку кричат,

А потом по дворам поднимала та-ра-рам.                                                    (А. Прокофьев)   
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