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  Тема педагогического опыта:

Развитие познавательной активности учащихся на уроках истории и обществознания
1. Актуальность и перспективность опыта.
Организация познавательной деятельности учащихся на уроках истории и обществознания является одной из актуальных проблем современной педагогики. Множество дат, событий, изучаемых в курсе данных предметов, делает эту информацию трудно запоминаемой для учащихся. Простое зазубривание приводит к тому, что уже через короткий промежуток времени школьник не может вспомнить, что учил ранее. Поэтому интерес к изучению у учащихся достаточно низкий. 
Перед педагогами сегодня стоит задача активизации познавательной деятельности школьников на уроках истории и обществознания  через повышение интереса к предмету. Задачу формирования интереса к данным предметам  выдвигает любая из ныне действующих учебных программ. Мнения педагогов сходятся в том, что наличие интереса у школьников к изучению предмета создает сильную и устойчивую мотивацию к его изучению. 
Важность и значение истории и обществознания не вызывает сомнения. Их изучение  способствует формированию патриотизма у школьников, уважения к опыту предков. Кроме того на данных уроках школьники учатся устанавливать причинно – следственные связи, высказывать свою точку зрения. Анализ исторических фактов и событий способствует развитию речи учащихся, мышления и памяти. Каждый человек должен знать историю развития человеческого общества, чтобы избежать негативных событий в будущем, уметь их предвидеть, понимать настоящее через призму прошлого. 
Многие учащиеся не могут или плохо справляются при работе с источником, исторической картой или учебником, с трудом сравнивают, обобщают изученный материал, не умеют устанавливать причинно следственные связи. Данные факты говорят о том, что надо искать, разрабатывать и внедрять новые формы и средства активизации познавательной деятельности. Результативная познавательная деятельность способствует формированию целеустремленной личности, готовой работать  и воспринимать все новую и новую информацию; способной адекватно и ответственно подходить к решению важных жизненных обстоятельств; и конечно же реализовывать свои возможности. 
Выявленное противоречие между низким уровнем интереса учащихся к указанным предметам и их важность позволило сформировать проблему исследования в активизации познавательной деятельности на уроках истории и обществознания, что, в свою очередь, будет способствовать повышению уровня облученности и качества образования школьников. Для этого необходимо использовать современные педагогические технологии, методы и приемы обучения. 
2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для индивидуального развития учащегося, повышения его познавательной активности через широкое применение на уроках истории и обществознания современных образовательных технологий. Основной педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации обучающихся, развитие интереса к предмету через организацию активного обучения, а также творческое разнообразие форм и методов деятельности учителя в целях интенсификации учебно-познавательной деятельности учащихся.
В век динамических изменений главным становится активизация умения учиться самостоятельно, т.е. развитие познавательной активности ученика. Вопросы познавательной деятельности затронуты в исследованиях таких методистов, психологов и историков как Ю.К. Бабанский, В.Б. Бондаревский, Г.Г. Дайри, И.Я. Лернер, И.З. Озерский, З.И. Щукина и др
3. Теоретическая база опыта.
Обращаясь к проблеме организации познавательной деятельности учащихся, отметим, что особого внимания заслуживают работы популярного преподавателя Ю.К. Бабанского, который на базе собственной многолетней преподавательской деятельности и экспериментальной работы теоретически доказывал принцип оптимизации обучения и открыл методические базы его воплощения на практике.
 Н.К. Таирова, брала за основу на достижения педагогической науки и личные теоретические и опытные исследования, открывающие процесс формирования мировоззрения учащихся при обучении истории, описывал оптимальные способы развития их мышления. Автор исходила из того, что все познавательные психические процессы совершенствуются в результате развития мышления. Поэтому именно развитие мышления (логичности, критичности) является определяющим в проявлении активности познавательной деятельности.
 Анализ научно-педагогической литературы показал, что существуют различные подходы к определению познавательной деятельности. Например, Т.Б. Комарова, на основе выделения трех основных элементов деятельности (субъект - активность - объект) и установления между ними структурных связей, формулирует познавательную деятельность следующим образом: «Если активность, направленная на объект, возвращается к субъекту в виде информации о качествах объекта, о связях, отношениях, законах реального мира, т.е. в виде знания, то деятельность называется познавательной».
 К.Н. Кудрявцев определяет познавательную деятельность как деятельность, в ходе которой учащиеся осознают воспринимаемые предметы и явления, уточняют представления о них, приводят их в связь с прежними представлениями, выделяют существенные связи между ними. В данном определении мы считаем важным тот факт, что при осуществлении познавательной деятельности не только формируются новые знания, но и перестраиваются уже имеющиеся. Так как важно не только накопление фактов, а еще и умение свести их в единую систему, описывающую картину мира.
 М.Д. Виноградова и И.Б. Первин связывают суть познавательной деятельности с приобретением новых знаний, с развитием мышления и творческих сил личности учащихся и, в отличие от предыдущих определений, подчеркивают значимость развивающего аспекта.
 А.Н. Ильясова понимает познавательную деятельность как мотивированный процесс использования учеником тех или иных средств чтобы достичь собственную или внешне заданную цель. Такая трактовка привлекает внимание к проблеме мотивации и постановке целей учебной деятельности. Существуют еще более разные подходы к понятию познавательной деятельности учащихся.

Б.П. Есипов считает, что активизация познавательной деятельности - сознательное, целенаправленное выполнение умственной или физической работы, необходимой для овладения знаниями, умениями, навыками.
 А.В. Гондарук указывает, что «познавательная деятельность - это инициативное, действенное отношение учащихся к усвоению знаний, а также проявление интереса, самостоятельности и волевых усилий в обучении». В перовом случае идет речь о самостоятельной деятельности преподавателя и учащихся, а во втором - о деятельности учащихся. Во втором случае в понятие познавательной деятельности автор включает интерес, самостоятельность и волевые усилия учащихся.
 Понятие активизации познавательной деятельности - психологическое, поскольку речь идет об особенностях психической деятельности человека, а именно об особенностях его познавательной деятельности. Отличительной особенностью деятельности является ее активный характер (В.Г. Храпченков).
 Как отмечают психологи, в качестве побудителя активной познавательной деятельности всегда выступает проблема, вопрос, задача, вызывающая удивление или недоумение (К.А. Славская A.M., Матюшкин, С.Л. Рубинштейн, и др.). Следовательно, чтобы побудить учащихся к деятельности, преподаватель должен уметь ставить вопрос или задачу перед учениками, правильно дать задание и научить найти ответ на вопрос или решить задание.
 Побудительной силой повышения познавательного интереса являются отношения между участниками учебного процесса. Здесь крайне важны: 
1. Сочетание высокой требовательности и уважительного и доброжелательного отношения к ученику. При этом абсолютно недопустимым является повышение тона. 
2. Создание атмосферы нетерпимости к лени и недобросовестности. В случае невыполнения учеником требований учителя можно предложить ему выполнить индивидуальную творческую работу. Это позволит превратить «наказание» в возможное поощрение за выполненную работу. 
3. Индивидуальный подход к каждому ученику с учетом его интересов и склонностей. 
4. Создание атмосферы коллективизма, взаимопомощи и моральной ответственности каждого ученика перед остальными членами коллектива. 
5. Объективность учителя и выставление оценок. 
Если уровень познавательного интереса у ученика будет высоким, то и обучение будет результативным, так как высокий интерес к изучаемому вызывает непроизвольное внимание, активизирует мышление, вызывает положительные эмоции у учеников. 
В процессе приобретения знаний, на уроках истории источниками стимуляции познавательного интереса могут являться содержание учебного материала, организация и характер познавательной деятельности, характер отношений между участниками учебного процесса.
 Таким образом, на современном этапе развития образования познавательная деятельность учащихся приобретает особо важное значение в связи с высокими темпами развития и совершенствования науки и техники, потребностью общества в людях образованных, способных быстро ориентироваться в обстановке, мыслить самостоятельно и свободных от стереотипов. Выполнение такого рода задач становится возможным только в условиях активного обучения, стимулирующего мыслительную деятельность учащихся.
4. Технология опыта.

На мой взгляд, обучение любому предмету в школе, в том числе истории и обществознанию, должно быть организовано таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания, и учителю не приходилось заставлять их усваивать учебный материал.

Развитие познавательной активности учащихся – это создание такой атмосферы учения, при которой учащиеся совместно с учителем активно работают, сознательно размышляют над процессом обучения, отслеживают, подтверждают, опровергают или расширяют свои знания, новые идеи, чувства или мнения об окружающем мире. Такого рода деятельность захватывает всю личность: напрягается ум и воля, развивается стремление довести дело до конца, пробуждаются интеллектуальные чувства, удовлетворение от сделанной работы. Отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников.

Для того, чтобы развить познавательный интерес у учащихся, учителю необходима тщательная подготовка к уроку. 

Меняется роль учителя, из носителя знаний и информации он превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников.  

При проведении подобных уроков много времени тратится на 

- подготовку презентаций к уроку, 

- составление разноуровневых заданий, тестов, 

- поиск проблемных ситуаций, 

- продумывание игровых моментов для привлечения интереса к уроку у школьников 5-7 классов

- составление модульных уроков и др.;

Поэтому создание интересного и в то же время обучающего урока требует от учителя большого мастерства.
В своей работе, на уроках применяю следующие технологии обучения:

- Модульное обучение

- Игровые технологии 
- Исследовательские и проектные методы

- Метод проблемного изложения материала

- Частично-поисковый метод

- Работа в паре или группе

На этапе актуализации знаний опираюсь на имеющийся у учащихся житейский опыт или вспоминаем ранее полученные знания для решения новых задач.

Например, по теме «Столетняя война» в 6 классе, мы в начале урока проводим поисковую беседу, вспоминая ранее изученный материал по вопросам: 
- Какие наиболее крупные государства Европы выделились в средние века ?

- Какие споры могли возникнуть между ними и их причина?

- Чем характерно соседство двух сильных государств?

Учащиеся самостоятельно составляют схему, иллюстрирующую общие причины возникновения войны.

Использую частично-поисковый метод.
Учащиеся самостоятельно исследуют явления и факты и делают необходимые научные выводы. Так, при изучении темы «Крестовые походы» учащиеся из рассказа учителя узнают о причинах крестовых походов, что далеко не всегда в их основе лежали высокие моральные аспекты, а за частую это была жажда наживы. 
На некоторых уроках использую метод модульного обучения (9-11 классы), где учащиеся самостоятельно работают по определенным блокам.

Метод проблемного изложения материала связан с использованием проблемных вопросов, проблемных ситуаций.

Например,

Выдвижение проблемного вопроса.

1.Уменьшение налоговой ставки сначала привело к торжеству налогоплательщиков, но в последствии граждане остались недовольны так как сильно пострадала социально-экономическая сфера государства, в чем взаимосвязь данного явления?
Кроме того, в  своей работе практикую использование проблемного метода обучения. Иногда стараюсь так сформулировать тему урока, чтобы она заставляла ребят задуматься, сделать свой собственный вывод по изучаемой на уроке проблеме. Например, при изучении деятельности народовольцев, я так сформулировала тему урока: «Народники – герои или убийцы?». При изучении темы «Гражданская война»   был поставлен вопрос «Почему победили «красные», почему проиграли «белые?».   

Изучение новой темы стараюсь строить в виде проблемной беседы, используя вопросы типа «Как вы думаете?..», «Как вы считаете…?», «Что бы вы сделали на месте того или иного исторического лица?». Стараюсь объяснять новый материал на примерах из жизни. Например, изучая реакцию крестьянства на аграрную реформу П.А.Столыпина, предлагаю ребятам представить свой класс как конкретную крестьянскую общину, из которой хочет выделиться, к примеру, один из слушателей. Спрашиваю их мнение о том, как они будут относиться к такому человеку. Предлагаю самим проанализировать или построить какую-нибудь схему, таблицу и т. п. Не тороплюсь давать правильный ответ, призываю самим найти правильное решение проблемы. Довольно часто предлагаю написать сочинение от имени какого-нибудь исторического лица или участника того или иного исторического события.  
Исторические диктанты, составление и разгадывание исторических кроссвордов, тестовые и контрольные работы позволяют проверить уровень развития каждого студента. Часто использую работу по составлению таблиц. Предлагаю обучающимся самим заполнить элементы таблицы по аналогии с тем, что мы сделали вместе. Это способствует формированию информационной компетентности студентов: учит выделять главное в тексте, систематизировать полученную информацию, формулировать главную мысль своими словами, четко и понятно. Стараюсь использовать в своей работе и метод проектов, так как считаю, что подобный вид деятельности способствует наиболее полному раскрытию и развитию творческого потенциала личности подростка. Овладевая методом проектов, обучающиеся учатся планировать свою работу, устанавливать точные календарные сроки  выполнения своей работы.
5. Анализ результативности.

Проводимая работа позволяет получать хорошие результаты подготовки учащихся, развивать их познавательную активность на уроках.
Использование современных образовательных технологий в обучении позволяет раскрыть всесторонние способности обучающихся, повысить заинтересованность ребят и увлеченность предметом, научить обучающихся быть более уверенными в себе и использовать полученные знания в различных ситуациях.

По результатам внешнего мониторинга (всероссийские проверочные работы) наблюдаются высокие  результаты качества знаний по истории:
 2021 г. -
Учащиеся становятся призёрами и победителями муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию, праву и экономике (раздел обществознания).
2019-2020 учебный год

Рыбин Дмитрий (10 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.
Лобанова Елена (11 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Сафонова Олеся (11 класс) – призёр муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Чапайкина Анна (10 класс) – призёр муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

2020-2021 учебный год

Мараквелидзе Максим  (10 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады по экономике.

2021 год
Конторин Владимир (7-Б класса) – призёр муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.

Ведяков Павел (8-А класса) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.

Матюнина Вероника (9-А класса) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.

Горланов Максим (10 класс) – призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.
Апушкина Мария (9-Б класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Матюнина Вероника (9-А класс) – призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву
Гераськина Дарья (10 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.
Гарькина Мария (10 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Чугунов Дмитрий (11 класс) – победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Дулатова Камиля (11 класс) – призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву.

Учащиеся являются победителями и призерами республиканских, межрегиональных и всероссийских мероприятий.

2019-2020 учебный год:

1. Долганин Никита – победитель  IX республиканской учебно-практической конференции «Юный исследователь»
2. Дикова Василиса – победитель всероссийского конкурса «Россия - великая держава!»

3. Чапайкина Анна – призер в конкурсе сканвордов по избирательному праву среди учащихся общеобразовательных школ муниципальных районов и городского округа Саранска Республики Мордовия.
4. Пониматкина Алина – призер в конкурсе сканвордов по избирательному праву среди учащихся общеобразовательных школ муниципальных районов и городского округа Саранска Республики Мордовия.

5. Девятаева Наталья – призер в конкурсе стихотворений по избирательному праву среди учащихся общеобразовательных школ муниципальных районов и городского округа Саранска Республики Мордовия.
6. Илькин Никита - призёр республиканского конкурса творческих работ «Мой край родной», номинация «Это наша история» 
2020-2021 учебный год:

1. Ростова Дарья –  призер V межрайонной творческой олимпиады  по граждансковедческим дисциплинам и избирательному праву среди учащихся общеобразовательных школ в 2020-2021 учебном году.   
2. Илькин Никита – победитель муниципального этапа республиканского конкурса «Мой край родной»



 3. Мартынова Софья  – призёр IX республиканской учебно-практической конференции «Юный исследователь»
4. Кальгина Анастасия –  победитель муниципального конкурса «300 – лет Прокуратуре РФ» 
4. Тананыкина Татьяна –  призер муниципального конкурса «300 – лет Прокуратуре РФ» 
6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

Для того, чтобы развить познавательный интерес у учащихся, учителю необходима тщательная подготовка к уроку. 

Меняется роль учителя, из носителя знаний и информации он превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников.  

При проведении подобных уроков много времени тратится на 

- подготовку презентаций к уроку, 

- составление разноуровневых заданий, тестов, 

- поиск проблемных ситуаций, 

- продумывание игровых моментов для привлечения интереса к уроку у школьников 5-7 классов

- составление модульных уроков и др.
Поэтому создание интересного и в то же время обучающего урока требует от учителя большого мастерства. 

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.

Опытом своей работы делюсь на педагогических советах в своей школе, на заседаниях творческой группы учителей истории и обществознания, на семинарах, при проведении открытых уроков. 
