Мастер-класс: «Изготовление народной обрядовой игрушки – Птичка»

  Цель: знакомство с русской традицией изготовления народных тряпичных кукол.

  Задачи:

- расширить представление о многообразии предметов декоративно – прикладного искусства;

- обучить практическим навыкам рабы по изготовлению народной игрушки – Птичка;

- вызвать желание развивать свой творческий потенциал.

  Материалы: квадратные разноцветные ситцевые лоскутки, красные нитки, синтепон.

   Ход мастер-класса.

    В настоящее время всё большую остроту и актуальность стала приобретать проблема  формирования у детей гражданственности и патриотизма. Уважение к своей стране, к её национальным традициям, истории и богатой культуре является основой любого воспитания. В решении этой проблемы огромное значение имеет ознакомление дошкольников с народным декоративно-прикладным искусством нашей страны, как частью национальной культуры.

   Важной частью культурного наследия являются игрушки. Поскольку одной из самых любимых игрушек всегда была кукла, сегодня я предлагаю вспомнить о народных тряпичных куклах, которые приносят радость не только детям, но и взрослым, делают прошлое интереснее и понятнее. 

    Русская народная кукла занимает особое место в традиционной культуре. Жизнь народа немыслима без фольклора, традиционных праздников, обрядов, национальных костюмов, предметов прикладного искусства, в том числе кукол. Традиционные русские куклы участвовали во многих народных обрядах, как праздничных, так и бытовых. Кроме этого традиционные русские куклы изготавливались и для детей. По предназначению существовали: обрядовые, обереговые и игровые русские куклы. Традиционная народная кукла была неотъемлемой частью праздников русской деревни: сева, жатвы, уборки урожая, многочисленных ритуалов и обрядов.

   Существуют праздники, основное действующее лицо которых - птицы. Это, например, праздник Сороки, который отмечается в марте. «На Сороки день с ночью меряются», «Зима кончается, весна начинается». У славян существовала вера в то, что в этот день из тёплых стран прилетают сорок разных птиц, и первая из них – жаворонок. Тряпичных птичек традиционно делали на Благовещение, пасхальных курочек на Пасху. 

   Сегодня я предлагаю вам сделать тряпичную народную игрушку – Птичку. 
Весна пришла,

Птиц позвала:

«Птицы, летите,

Радость несите».

Технология изготовления народной игрушки  «Птичка» 
Рис. 1. Взять квадратный лоскуток ткани размером 7 - 9 см. Сложить его по диагонали, получится треугольник. 

Рис. 2-5. Положить его острым углом вниз, а края сложить внутрь (к себе), получится квадрат. Еще раз сложить края внутрь.

Рис. 6. И теперь согнуть пополам – у нас получился узкий треугольник, похожий на самолётик, который складываем из бумаги. После берём нить и перематываем двумя витками острый конец – это носик птички. Закрепляем и обрываем нить.

Рис. 7. Расправляем ткань, полностью разворачивая её. Приподнимаем край и вкладываем внутрь кусочек ветоши, с горошинку, формируя голову птички. Опять обматываем и закрепляем петлей, нить не обрываем. 

Рис. 8. Теперь распрямляем уголки ткани наружу – получается голова птички и расправленные крылья. Снова отгибаем край ткани и вкладываем внутрь шарик ветоши с горошек (или чуть больше). Получается тело птички. 

Рис.9-10. Проводим нить вдоль тела птицы и обматываем двумя витками хвостик, после проходим к голове птички наискосок, проведя нить вдоль шеи, возвращаемся к хвосту, обводим хвостик и с другой стороны проходим к шее, и возвращаемся к хвосту, получается крест на спине птички. После проходим нитью, стягивая каждое крыло. Для этого продолжаем всё той же нитью, ведём от хвоста вокруг крыла, обматывая его, проводим нить вдоль хвоста и обматываем второе крыло. Закрепляем петлёй на хвосте.

   Наши птички готовы. Большое спасибо за активное участие в мастер-классе. Желаю вам творческих успехов. Надеюсь, что кто​-то из вас заинтересуется традиционными русскими куклами, технологиями их изготовления и будет использовать в работе с детьми этот вид народного прикладного искусства.
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