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Даже в эпоху глобализации, когда границы между разными государствами почти исчезают, любовь к собственной отчизне всё равно остается важной и значимой. Потому при воспитании детей стоит уделить особое внимание понятию родины. Что в таком случае нужно рассказать и показать малышу, чтобы он проникся уважением и гордостью за свою страну?
Родина начинается с любви к той земле, на которой родился и живешь. Но просто любить родную землю недостаточно, необходимо знать историю, культуру, достопримечательности, заповедные уголки, то чем славится родной край, знаменитых земляков. У детей должно появиться чувство национальной гордости за свою малую родину. Поэтому нашей главной целью является воспитание гражданина любящего и знающего свой край, свою Родину и все, что с ним связанно. Для достижения этой цели перед нами ставится ряд задач:
С самых ранних лет у ребенка нужно воспитывать любовь к тому месту, где он родился и живет; развивать умение видеть и понимать красоту природы, желание больше узнать об истории родного края; формировать стремление оказывать посильную помощь людям, живущим рядом.
	Знакомство детей с родным городом необходимо начинать с раннего детства. На каждом возрастном этапе у дошкольников происходит расширение знаний о родном городе, уточнение уже имеющихся представлений. В процессе работы по ознакомлению с родным городом воспитывается чувство гордости за любимый город, за людей, которые в нем живут.
Мы в течении всей тематической недели «Моя Родина» показывали детям родину, рассказывали о ней, помогая узнать больше. 
Знакомство со страной началось с её территории, мы показали карту мира и показали детям государственные границы страны, пояснили, какая она огромная. Далее мы поговорили о том, что у каждого народа, населяющего Россию, есть культура, традиции. Тут как нигде была важна наглядность, и мы посетили мини - музей «Мордовская изба». Продемонстрировали национальные мордовские костюмы и рассказали о них. Детям очень понравилось качать колыбель с малышом, напевая колыбельную. С большим интересом малыши рассматривали предметы быта. 
Всю неделю разговаривали об обычаях и культуре мордовского и русского народа, о искусстве. Читали мордовские сказки, стихи, потешки, а потом разучивали колыбельные и заклички.
	Познакомили детей с президентом России, рассматривали иллюстраций, альбомов «Россия – родина моя», «Москва», «Саранск». 
	Итогом всей недели было изготовление российского флага в технике пластилинография. Дети с увлечением изготавливали свой флаг. А также вместе с детьми мы украсили окна ко «Дню России»
Чувство патриотизма многогранно по своему содержанию: это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение неразрывности с окружающим, и желание сохранить, приумножить богатство своей страны.
