                              Педагогическая идея опыта:

«Развитие творческих способностей на уроках технологии с целью формирования и становления творческой личности через практическую направленность»

Актуальность и перспективность опыта.

Эффективность работы школы в настоящее время определяется тем, в какой мере учебно-воспитательный процесс обеспечивает развитие творческих способностей каждого ученика, формирует творческую личность школьника, готовит его к творческой познавательной и общественно-трудовой деятельности. 
Моя система работы включает уроки технологии и  деятельность заместителя директора по воспитательной работе.

 Все это позволяет успешно развивать у учащихся организаторские способности, самостоятельность, умение применять на практике полученные знания, проявлять творчество, свободу мышления и давать публичную оценку своей работы. 

Творческие люди быстрее адаптируются в обществе, на работе, лучше осваивают профессию и выполняют свое дело. Поэтому я стремлюсь  научить школьников думать, анализировать, выдвигать идеи, творчески подходить к решению  любых задач, ценить прекрасное. 

Предмет «Технология» особенный. Он не только формирует у детей политехнический кругозор, знакомит с новой техникой, современными технологиями обработки материалов, помогает сориентироваться в мире профессий, но и дает возможность еще в школе приобщиться к созидательному труду. Умение много и хорошо делать своими руками – залог уверенности в себе..

Трудовая деятельность - это целенаправленная работа всего педагогического коллектива при постоянном взаимодействии с родителями; это кропотливый труд, состоящий из целого ряда взаимосвязанных мероприятий (школьные традиции, экскурсии, конкурсы, праздники) в результате которых у учащихся формируются навыки самообслуживания; культуры поведения; воспитывается эстетический вкус.

Важным аспектом педагогической деятельности учителя является возможность в процессе трудового  обучения сформировать устойчивую мотивацию к самопознанию и самосовершенствованию, через расширение функциональных возможностей побудить его к успешной творческой самореализации. Целенаправленная деятельность моя, как учителя, направлена на выявление и развитие у детей трудовых интересов и склонностей в соответствии с их личными способностями, потребностями и пригодностью к той или иной профессии.

Концептуальность. Наличие теоретической базы опыта.
В своей работе учитываю индивидуальные особенности   учащихся, использую коммуникативные методы обучения, провожу различные типы уроков как стандартные, так и нестандартные: урок – соревнование, урок – конкурс, урок – презентация, интегрированные уроки. При  обучении применяю различные типы заданий разного уровня сложности, обеспечивая дифференцированный подход к обучению, что позволяет полнее раскрыть творческие и интеллектуальные способности  учащихся, активизировать их познавательную деятельность. Исходя из возможностей ученика, условий обучения и материального обеспечения выбираю соответствующие виды труда, учитываю содержание программы (некоторые темы могут опускаться или по их образу разрабатываю новые для других видов труда), а также определяю время, необходимое на отработку содержания программной темы.

Новые социально-экономические условия жизни диктуют свои требования к детям. Поэтому учу воспитанников планировать и организовывать работу, оценивать результаты, находить и использовать необходимую информацию, владеть знаниями, умениями, использовать разные средства и пути преобразования материалов, информации в конечный потребительский продукт, творчески относиться к качественному осуществлению трудовой деятельности.

Наиболее эффективным, считаю в нашей школе, является индивидуальное и дифференцированное обучение. В разработанной программе по развитию творческих способностей, ребенку дается возможность начать свое обучение с любого раздела программы и выбрать то направление, которое он готов воспринять именно сейчас, исходя из своих реальных возможностей. 
Для этого предусматриваю разноуровневые практические задания по разделам в соответствии с уровнем развития учащегося и его возраста. Причём проявлять творчество в труде воспитанник сможет лишь в том случае, когда труд является посильным. Как пример привожу  следующие задания: 
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б) для слабой ученицы
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Все это является дополнительным стимулом в освоении темы урока, а в будущем для более успешной социализации в обществе. Такая организация  образования вырабатывает целеустремленность, силу воли, значимость труда для их будущего. Работы, выполненные детьми на уроках, участвуют в выставках, что придает силу и повышает самооценку  учащихся, дает уверенность в завтрашнем дне.

Технология опыта. Ведущая педагогическая идея.
Работа на уроках технологии у меня заключается в том, что одним из направлений работы является метод проектов, который всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени.

Применение метода проектов является поиском путей решения проблем, которые в рамках традиционно используемых методов обучения решить невозможно в связи с различным стартовым уровнем знаний и умений школьников.

Кроме того, проектная деятельность позволяет учителю осуществлять индивидуальный подход к каждому ученику, распределять обязанности в группах по способностям  учащихся и их интересам.

В ходе проектирования учитель является  консультантом: дает рекомендации по подготовке, сбору информации, вовремя направляет в верное русло, если ученики отошли от темы, обсуждает с учащимися этапы реализации проекта. Творческий проект учащихся, способ организации познавательно-трудовой деятельности школьника. Он предусматривает реализацию определенных потребностей людей, разработку,   проектирование и создание изделия, услуги, оценку качества, определение реального спроса на рынке товаров. Проект направлен на самореализацию личности в деятельности. При выполнении проекта учитываю индивидуальные способности учащихся, веру в творческие силы человека, в его возможности, идет «проектирование в человеке лучшего».

При выборе темы проекта учитываю уровень развития ребенка: сильным – сложное, слабым – по их реальным возможностям. Принимаю ученика таким, какой он есть, использую все хорошее и доброе заложенное в нем, его желания и способности которые станут основанием для создания, задуманного изделия. При его органи​зации над проектом учитываю возрастные и индиви​дуальные особенности ребенка. При работе над проектом ребенок работает самостоятельно, но во благо общества на коллектив, так как нацелен на социальные интересы. Продукт заранее определен и может быть использован в жизни класса, школы, города, дома и т.п. Ребенок работает ради создания общественного блага, находя его применение на рынке товаров и услуг.
 Например: при выполнении проекта по теме «Русский сувенир» ученик встает перед проблемой, для чего он будет изготавливать сувенир, где он пригодится. Как изготовить? Находит решение. Работа по такой схеме, несет в себе организацию творческого пространства вокруг изготовления изделия. Выходом творческого проекта ребенка будет служить общественная значимость его работы, одобрение коллектива, приобретенные знания и умения при выполнении изделия, умение защитить свою работу, свой проект, развитие мышления через творческий поиск.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

. Образовательная область «Технология» на основе проектного метода обучения предполагает не только «разбудить» дремлющие творческие задатки личности, но и создать условия для их развития. Пройдут годы, и сегодняшние школьники создадут новые материалы и прогрессивные технологии. Проектная деятельность – это поиск, разработка, передача идей:  поисковый метод, метод экспериментов, исследовательский метод, реализация теории в практическую деятельность, подведение итогов. 
На первом этапе все предстоящие действия проектируются учащимися в теоретическом виде с обязательным выявлением возможных проблем и противоречий и с разработкой вариантов их преодоления. Наибольшую ценность имеют работы исследовательского характера, проводимые  с учащимися, как на уроках, так и во внеурочной работе, способствующие формированию аналитических навыков, умения работать с первоисточниками. Все это позволяет повышать не только качество знаний учащихся и их интерес к предмету, но и развивать индивидуальные способности школьников.

Учебный процесс по методу проектов существенно отличается от традиционного обучения. Цель - развитие активной  творческой личности, способной самостоятельно приобретать новые знания и умения. Мотивы -   радость творчества, самосовершенствование, уверенность в себе, получение новых знаний и умений. Методы - преобладание активных методов: - проблемная, - эвристическая беседа, - диспут,- совместный поиск, - методы активизации  творческого мышления. Формы организации занятия – групповые и индивидуальные:- самостоятельная исследовательская работа, - дискуссия,- «мозговой штурм»,- консультация. Функции учителя – организация, координация и активизация творческого процесса, решение учащимися проблем, познавательных и практических задач. Функции учащихся – освоение способов приобретения знаний, овладение умениями по мере необходимости, совершенствование себя и окружающего мира. Статус учителя – помощник, советчик, консультант, старший друг.  Результат – развитая творческая личность, способная самостоятельно приобретать знания и умения, применять их в новой ситуации.

Формирование положительной «Я – концепции». (Ученик учится сам, а учитель осуществляет всестороннее управление его учением, т.е. мотивирует, организует, координирует, консультирует).

Трудовая подготовка учащихся, долгие годы существовавшая в российских школах, имела как положительные, так и отрицательные стороны.

1.Интерес учащихся к трудовому обучению был невысок, так как не был связан с потребностями и склонностями учащихся.

2. При использовании метода проектов в технологическом обучении школьники включаются в творческую деятельность. Отношения учитель – ученик:

ученик определяет цель деятельности – учитель помогает ему в этом; ученик открывает новые знание – учитель рекомендует источники   знаний; ученик активен – учитель создает условия для проявления активности; ученик субъект обучения – учитель партнер; ученик выбирает – учитель содействует прогнозированию результатов выбора

Важная проблема для педагога – показать учащимся творческое содержание интересующих их профессий, так, как школьники должны осознавать необходимость социального творчества во всех сферах трудовой деятельности.     Совокупность применяемых мной форм, методов и приёмов обучения даёт положительный результат.

Анализ результативности опыта.
Важная проблема для педагога – показать учащимся творческое содержание интересующих их профессий, так, как школьники должны осознавать необходимость социального творчества во всех сферах трудовой деятельности.   

  Совокупность применяемых мной форм, методов и приёмов обучения даёт положительный результат, о чём можно судить по позитивной динамике успеваемости в классах, в которых я преподаю технологию и по результатам проведённых школьных и районных мероприятий. Свои умения и навыки я с радостью передаю детям. Очень рада, когда горят творческим азартом глаза учащихся. Лучшие работы учащихся выставляются на конкурсы, фестивали, выставки. 

За последние годы ученицы неоднократно становились призерами и победителями школьных, районных  и республиканских предметных олимпиад,  победителями и призёрами  районных и республиканских научно- практических конференций:

МЕЖДУНАРОДНОГО УРОВНЯ:  
2013 г:

Гран-при – Анчина Анна- Аберясева Ольга, Лебедева Вероника– Петрушина Екатерина, Ющина Юлия,  Ялышева Гульнися ,форум «Одаренные дети» г.Москва

Награды получены за создание коллекции моделей для сочинской Олимпиады-2014
в 2014-2015 гг:
1 место- коллектив «Юный кутюрье»- международный творческий конкурс «Талантофф», за коллекцию моделей «Дресс- код для учителя».

1 место- Ялышева Рената- международный творческий конкурс «Талантофф», номинация «Костюм. Головной убор».  Работа: Тюбетейка- татарский головной убор.

3 место-Меркулова Анна- международный творческий конкурс «Талантофф», номинация «творческий проект». Работа: «Новая жизнь старым вещам» (модель из сумок)

ДИПЛОМ за сохранение историко-культурных традиций- коллектив «Юный кутюрье», XXXI международный фестиваль детского и юношеского творчества «Синяя птица Гжели».

1 место- коллектив «Юный кутюрье» (Багрий Н, Багрий А., Лемясева Е, Пронина Н, Рузаева Н, Сафонова Н.) форум «Одаренные дети», г.Москва

Награды получены за создание моделей «Темниковские кружева»
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО И РОССИЙСКОГО УРОВНЯ:
2014-2015 гг:

Участие- коллектив «Юный кутюрье»- межрегиональный фестиваль декоративно-прикладного творчества «Параскева- рукодельница!»,с. Ичалки, апрель 2014 год Защита  проекта «Изготовление моделей одежды с использованием кружев темниковских мастериц 20 века»

Диплом 1 степени- Панькина Марина, всероссийский конкурс проектных работ в номинации  «Чудо своими руками»

Диплом II cтепени- Гараева Ольга, всероссийский конкурс проектных работ в номинации  «Идея».

РЕСПУБЛИКАНСКОГО УРОВНЯ: 
2013г.

Диплом I степени- коллектив «Юный кутюрье»- республиканский форум «Одаренные дети», г.Саранск.

Гран-при- коллектив «Юный кутюрье»- Републиканского тура Международного форума «Одаренные дети-2013»

Награда получена за создание коллекции моделей «Русский сувенир».
Призер-  республиканский тур Всероссийской олимпиады школьников по технологии (Багрий Нина (10 класс) 2013 год.
2014-2015гг:
Диплом призера – коллектив «Юный кутюрье», номинация «Своими руками» Коллекция моделей «РЕГИОН 13.RU»  ( Республиканская научно-практическая конференция по краеведению., г. Краснослободск.), февраль, 2014 год 

Диплом III степени- коллектив «Юный кутюрье»- республиканский этап Международного форума «Одаренные дети», г.Саранск, февраль, 2015

Коллекция  «Дресс-код для учителя»

Диплом XIX республиканского фестиваля «Шумбрат, Мордовия- 2015» - коллектив «Юный кутюрье» с коллекцией моделей « Темниковские кружева», г.Саранск, ноябрь, 2015 год
Призер- Сметнева Александра, проект «Одежки для кошки»  ( Республиканская научно-практическая конференция по краеведению., г. Краснослободск.), март, 2015 год

Призер-  республиканский тур Всероссийской олимпиады школьников по технологии Пронина Анастасия (11 класс) 2014г

Призер-  республиканский тур Всероссийской олимпиады школьников по технологии Квардакова Анастасия (9 класс) 2015 год.

2017-2018 гг

Диплом призера  – коллектив « Юный кутюрье»- республиканский этап форума «Одаренные дети- 2018», коллекция моделей «Цветы  добра», г Саранск. 27 февраля

Метод проектов можно успешно использовать как в урочное, так и неурочное время: элективах, кружках, мастер- классах. Особое место в  педагогической деятельности является приобщение школьников к национальной культуре. С этой целью в школе с 2005 года функционирует созданный мною авторский элективный курс «Юный кутюрье», где учащиеся создают проектные модели одежды с использованием национального колорита. Целью данного курса является нравственно-эстетическое развитие школьников в процессе изучения видов декоративно-прикладного творчества и истории народного костюма.  

Занятия курса «Юный кутюрье» – особые занятия. На них, как ни на каких других, в силу специфики предмета, учитель близок к ученику. Любая работа – вышивание, шитье, вязание или изучение и изготовление национальных костюмов – это богатейшая кладовая мастерства, позволяющая учителю создать условия для развития творчества ученика. 
В течение многих лет в процессе изучения курса мы занимаемся исследовательской деятельностью, создавая проекты, которые позволяют ученику в системе овладеть основами научной работы от идеи до реализации модели, использовать знания из разных областей: ИЗО, информатики, краеведения, черчения.

Курс «Юный кутюрье» в нашей школе - один из любимых, потому что девочки умеют создавать великолепные изделия и не раз испытывали гордость за свое мастерство на различных конкурсах, фестивалях и олимпиадах, побеждая и занимая призовые места не только республиканского но и международного уровней. В копилке побед наших учеников дипломы  Гран-при и призеров  Московского Международного Форума «Одаренные дети - будущее России!». Награды получены за коллекции моделей с элементами национального декора: «Моя Мордовия», «Птица», «Русские мотивы», «Регион 13», «Темниковские кружева», «Цветы добра».
Коллектив «Юный Кутюрье» со своими национальными коллекциями дважды участвовала в престижном Межрегиональном фестивале высокой моды «МАСТОРАВА» в г.Саранске наравне с маститыми модельерами России и награждалась дипломами фестиваля. Не раз работа творческого коллектива освещалась в республиканской печати и на каналах ГТРК Мордовии.

Темниковские школьники знание народных традиций и свое мастерство в создании и показе этнических костюмов продемонстрировали в композиции «Мы едины с Россией» в Гимназии №19 г. Саранска в 2013 году. Смешение, взаимопроникновение трёх культур (русской, мордовской и татарской) - это прекрасный пример того, как могут на протяжении многих веков мирно сосуществовать, обогащая друг друга, разные народы. 
Адресные рекомендации по использованию опыта
Чтобы привлечь учащихся к своему предмету, чтобы обогащать их знаниями, каждый учитель использует в своей работе образовательные технологии. Он применяет их в ежедневной работе, в работе с одаренными детьми, со слабыми детьми, в рамках открытых уроков, а также при подготовке конкурсных работ.  Опыт работы по данной технологии может использоваться учителями трудового обучения в общеобразовательных школах.

Опыт работы обобщен на расширенном заседании районного методического объединения учителей технологии Темниковского муниципального района.

Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на научно-практических конференциях, семинарах, методических объединениях. 

Опыт своей работы размещаю на:
- странице школьного портала РМ- http://sc1tem.schoolrm.ru/
- на школьном сайте - http://sc1tem.schoolrm.ru/sveden/employees/11647/191757/

Наглядное приложение:
План - конспект по технологии в 5 классе .
Учебный предмет: Технология.    Класс: 5 (ФГОС)
Тема урока: «Раздел: Конструирование швейных изделий. Снятие мерок».

Тип занятия: комбинированный. Формы работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Методы обучения: проблемно - поисковый, самостоятельная и практическая работа.

Межпредметные связи: история, графика, черчение.

Оборудование:  раздаточный материал (таблица с мерками), карточки- задания, масштабные линейки закройщика, угольники, сантиметровые ленты для снятия мерок. Формируемые УУД: личностные, познавательные, коммуникативные, регулятивные.Цель урока (предметные): Обучить снятию мерок, понимание необходимости знаний в дальнейшей жизнедеятельности. Метапредметные: 1. Создать условия для формирования познавательных универсальных учебных действий, формированию мотивации к обучению и целенаправленной деятельности.

2. Создать условия для формирования коммуникативных универсальных учебных действий: умение слушать других, умение договариваться, действовать сообща, принимать другую точку зрения. 

3. Создать условия для формирования регулятивных универсальных учебных действий: развивать умение ставить цель, составлять план работы, осуществлять оценку результативности.

Личностные: Уметь проводить самооценку на основе критерия успешной деятельности.

1. Организационный момент.

-приветствие; -проверка явки учащихся на урок; -проверка готовности учащихся к уроку;-настрой учащихся на работу

       2. Проверка домашнего задания
Сегодня мы начнём наш урок с выполнения заданий которые вам прислали. Выполнять их вы будете парами.

Открываем конверт с первым заданием, и читаем внимательно условия задания, после чего обсуждаем её в паре и проводим взаимоконтроль

Задание № 1. МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ
1. Что такое материаловедение? Запишите ответ в тетрадь (это наука которая изучает строение и свойства материалов, используемых в швейных изделиях).

2. Что такое ткань? (ткань состоит из тонких нитей, пряжи, плотно переплетенных между собой).

3. По каким признакам определяем нить основы и утка в ткани? (по степени растяжения, по кромке, по звуку, по виду нити).

4. По каким признакам определяем лицевую и изнаночную сторону ткани? (по цвету, ткацкие дефекты на левой стороне, по кромке).

5. Восстанови последовательность получения хлопчатобумажной ткани.

6. Восстанови последовательность получения льняной ткани.

7. Что образовывается в ткани в результате переплетения нити основы и нити утка? Какие виды ткацких переплетений знаете?

Открываем конверт со вторым заданием, и читаем внимательно условия задания, после чего обсуждаем её в паре и проводим взаимоконтроль.

Задание №2.Головоломка. «Восстанови». Дорисуйте наполовину стершиеся буквы и прочитайте слова. Они имеют отношение, к чему? (свойствам ткани).

1.Гигроскопичность - способность ткани впитывать влагу из окружающей среды.

2.Драпируемость – способность ткани образовать мягкие складки.

3.Теплозащитность – способность ткани сохранять тепло выделяемое телом человека.

4.Воздухопроницаемость – способность ткани дать возможность телу дышать. 

УСТАНОВИ СООТВЕТСТВИЕ
	Вопросы
	Ответы

	1.Сырьё для производства пряжи

2.Растение, семена которого покрыты тонкими белыми волокнами 

3.Растение, из которого получают длинные прочные волокна

4.Нить идущая вдоль кромки ткани

5. Ткань имеющая рисунок

6. Процесс получения пряжи из волокон

7. Процесс нанесения рисунка на ткань

8. Неосыпающийся край ткани

9. Основная профессия в ткацком производстве

10. Переплетение нитей в ткани , похожее на шахматную доску

11.Ткань имеющая ворс

12.Ткань снятая с ткацкого станка

13. Процесс вырабатывания ткани на ткацких станках

14. Переплетаясь между собой нити основы и утка образуют

15. Часть рисунка в ткани которое повторяется во всех направлениях
	И. Кромка

С. Основа (долевая)

О. Полотняное

Р. Прядение

К. Волокно

О. Хлопчатник

Р. Ткач

У. Печатание

Т. Набивная

Н. Лён

Е. Раппорт

В. Ворсовая

А. Суровьё

Н. Ткачество

И. Ткацкий рисунок 
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-Какое слово получилось? -Как вы думаете, чем мы будем сегодня заниматься?

Новая тема
Записываем тему урока в тетради: КОНСТРУИРОВАНИЕ ШВЕЙНОГО ИЗДЕЛИЯ.
Какую цель ставим? Давайте составим план работы по данной теме:

1. Что такое конструирование?

2. Что нужно знать для того чтобы сшить изделие?

3. Что такое мерки? Как их снимают?

4. Чем снимают мерки7

5. Какие мерки необходимо снимать?

Конструирование – это построение чертежей деталей одежды.

-А что такое одежда? Это совокупность предметов, которыми покрывают тело. Одежду изготавливают из различных материалов. Из каких? (меха, кожи, листьев, льна, хлопка, шерсти и т.д.) -Какие виды одежды вам знакомы? Давайте обратимся в дополнительную литературу и узнаем какие виды одежды бывают?

По своему назначению одежду разделяют на:

· бытовую, производственную, спортивную, форменную.

Рассмотрим иллюстрации.

Вам уже известно о том, что мы будем шить фартук. К какому виду одежды он относится? - бытовая, производственная.

-Почему вы так решили? Потому что, он необходим для приготовления пищи.

- Для чего нужно надевать фартук и косынку при приготовлении пищи? (что бы не замарать одежду, чтобы волосы не попали в продукты питания).

- фартук необходимо одевать только на кухне? (также при уборке дома). - Из каких тканей необходимо изготавливать фартук? (х/б и льняной) Почему? (потому что они хорошо стираются и утюжатся).

- А кто-нибудь знает, когда появился фартук? Давайте заслушаем сообщения учащихся.

Как вы думаете какие фартуки бывают, как их можно классифицировать?

Классификация фартуков
-Фартуки могут быть: дополнением к национальному костюму; элементом рабочей одежды; нарядными – для сервировки стола при обслуживании гостей

Ответы ребят. Они работают с учебником и дополнительной литературой.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА. 
1. Откинуться на спинку стула, выпрямить ноги вперед, руки опущены. Опустить голову, закрыть глаза, расслабиться (15-20 сек.)

2. И.П. – сидя на стуле, руки опущены. 1-2 – поднять плечи, пытаясь коснуться мочек ушей; 3-4 –опустить (повторить 4-6 раз)

3. И.П – сидя на стуле, руки опущены, ноги, согнуты в коленях, поставить на пол. 1-2 – поднять пятки, опустить; 3-4 – поднять носки, опустить (повторить 3-4 раза)

Прежде чем приступить к изготовлению фартука необходимо построить шаблон.

Что такое шаблон? (Шаблон – это чертеж деталей швейного изделия в натуральную величину.) А из чего делается шаблон?( Из бумаги, картона). Что бы построить выкройку, что нам необходимо?.(Для чертежных работ лучше использовать карандаш средней твердости, а линии проводить при помощи линейки).

Иногда чертеж больше листа бумаги или совсем маленький. Что делать в такой ситуации? Построить чертеж в масштабе. Что такое масштаб?

Масштаб указывает во сколько раз настоящие размеры предмета больше или меньше соответствующего размера на чертеже. Он записывается в виде отношения двух чисел, например, 1:2, означает, что в 1 см чертежа содержится 2 см реального предмета, т.е изображение предмета уменьшено в 2 раза. Масштаб 1:4 означает уменьшение в 4 раза, 2:1 увеличение в 2 раза, 1:1 означает, что предмет изображен в натуральную величину.

На уроках мы будем строить чертеж в масштабе 1:4, т.е. уменьшенным в 4 раза, для этого нам понадобится линейка закройщика.

Для того чтобы изображение на чертеже было понятным, ГОСТом предусмотрено использование определённых знаков. Одними из них являются линии: толстая сплошная; тонкая сплошная; штрихпунктирная

Давайте нарисуем эти линии в тетради

А теперь пригласим к доске двух девочек из вашего класса (большая и маленькая). Чем они отличаются? (Ростом, объемом.) А они могут носить одежду одного размера? (Нет). 

Как узнать, какая одежда девочкам нужна? Большая или маленькая? Их надо измерить, снять мерки и сделать выкройку по этим меркам.

Какими инструментами можно измерить человека? Удобно ли измерять линейкой? Нет, для измерения применяют специальную ленту.

Правильно, эта лента называется сантиметровая. Её изобрел в 1810 г. французский портной. Она имеет длину 150 см. и ширину 2 см. На концах ленты – металлические заклепки, предохраняющие от износа.

Для построения чертежа изделия необходимо снимать мерки с фигуры человека. Мерки надо снимать точно, иначе чертеж получиться неправильным, и сшитое по нему изделие будет плохо сидеть на фигуре.

При снятии мерок нужно помнить следующие правила:
1. Мерки снимают по правой стороне фигуры.

2. Талию предварительно опоясывают шнуром.

3. Стоять надо прямо без напряжения.

4. При измерении сантиметровую ленту не следует натягивать или ослаблять.

5. Мерки длины записывают полностью. Мерки ширины и обхватов записывают в половинном размере, так как чертеж строят на одну половину фигуры.

Для правильного снятия мерок нужно знать расположение конструктивных линий фигуры: Линия шеи Линия груди Линия талии Линия бёдер Линия колен

РАБОТА С ТЕТРАДЬЮ

Пишем в тетради определения:

МЕРКИ – это основные измерения фигуры человека, полученные путем её измерения. СНЯТИЕ МЕРОК- это измерения фигуры для построения выкроек по конструктивным линиям. МЕРКИ обозначаются О – обхват  С- полуобхват  Д – длина

Практическая работа игра «АТЕЛЬЕ»

Девочки делятся по группам и выполняют практическую работу по снятию мерок.
Молодцы! С заданием справились все.

Подведение итогов, критерии оценки: 
5 баллов – полностью соблюдено и выполнено; 

4 балла – частично соблюдено и выполнено

2 балла – не соблюдено, не выполнено

Рефлексия 
1. Чему научились на уроке ?

2. Как бы вы оценили свою работу на уроке?

3. Выставление оценок.  Домашнее задание. Выучить определения принести линейку закройщика.
