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Актуальность темы.

Каждый ребенок в детстве - это маленький исследователь, которого удивляю открытия  неизвестного и удивительного мира вокруг себя. Чем разнообразнее занятия ребенка, тем успешнее будет происходить развитие всего его организма и тем больше будет реализован его потенциал и творческие таланты. Развитие творческой личности - одна из важнейших задач на современном этапе. Наиболее эффективным средством достижения этой цели является изобразительная деятельность детей, особенно  с использованием нетрадиционных техник рисования. Эти техники отличная возможность для  детей подумать, попробовать, поискать, поэкспериментировать и самое главное проявить себя.  Работа с необычными материалами позволяет им ощутить незабываемые эмоции, развивает творческие способности, что в конечном результате помогает общему психическому и личностному развитию. Выбор  нетрадиционных техник рисования в качестве одного из средств развития детского творчества не случаен.     

Большинство нетрадиционных техник относятся к спонтанному рисованию, когда изображение получается не в результате использования специальных приемов, а как эффект игровой манипуляции. Использование в художественном творчестве нетрадиционных изобразительных техник оказывает большое влияние на развитие ребенка:

·   активно развивает ориентировочно-исследовательскую деятельность, способность к экспериментированию;   

·  развивает у детей уверенность в собственных силах;

·  учит детей свободно выражать свой замысел (самостоятельность, инициатива);

·   побуждает детей к творческим поискам и решениям поставленной цели;

·   развивает навыки ориентации на листе бумаги ;

·   развивает способность работать с разнообразными  материалами и  инструментами;

·   развивает чувство композиции, ритма,   цветового восприятия,  фантазию,  эстетический вкус;

·   оказывает  влияние на развитие памяти, внимания, воображения, логического и образного мышления;

·   развивает тактильную чувствительность дошкольников;

·   повышает их работоспособность;

·   развивает творческие способности детей.

На основе выше изложенного можно сделать вывод, что  выбранная мною тема актуальна. Она  составляет основу для развития художественно-творческих способностей дошкольников.

Основная идея опыта 

Основной идеей  моего педагогического опыта является развитие  у  дошкольников способности выражать восприятие окружающего их мира, совершенствовать их интеллектуальные и творческие способности с помощью нетрадиционных техник рисования. 
Наблюдая за детьми в процессе адаптации в детском саду, я заметила, что для снятия внутреннего напряжения им достаточно было взять в руки карандаш, мелки и просто начать что-то творить. Наличие каких-то графических навыков в данной ситуации не имело значения. Чтобы помочь детям почувствовать себя успешными я предложила им изобразить явления природы, например дождь, используя только пальчики и краски. Это занятие так увлекло детей, столько положительных эмоций было на их лицах, что позволило мне  продолжить работу по ознакомлению детей с нетрадиционными техниками рисования.
 Эффективность работы по формированию художественно – творческих способностей детей с использованием нетрадиционных техник рисования во многом зависит от создания условий для успешного развития детского художественного творчества: разнообразие и вариативность работы с детьми на занятиях, подбор материала, методов и приемов. Разнообразные подходы к организации занятия, вызывают у детей желание рисовать, дети становятся более раскованными, раскрепощенными, уверенными, что их работа лучше всех. У них развивается фантазия, творческое воображение, мышление, любознательность, одарённость, продуктивность, потенциал и интуиция.
Теоретическая база.
Надо ли обучать детей технике рисования ? В работах отечественных и зарубежных педагогов содержатся разные взгляды и мнения на эту проблему. Так, А. Бакушинский и его сторонники полагали, что творчество детей совершенно и им нечему учиться у взрослых. К. Лепиков, Е. Разыграев подчеркивали особую важность обучения, без которого детское творчество не развивается, оставаясь на одном и том же уровне. Позднее это поддержали русские педагоги Е. Флерина и Н. Сакулина. В настоящее время особое внимание этой проблеме уделяет Т. Комарова, которая не только подчеркивает необходимость формирования у детей навыков рисования, но и говорит о целесообразности приобщения дошкольников к нетрадиционной технике рисования.
В практической деятельности я руководствовалась разработками:
·  И.В. Тюфановой "Мастерская юных художников. Развитие изобразительных способностей старших дошкольников (конспекты занятий)»;

·  О.М. Сахаровой "Сказки и краски» (сказочные истории для развития речи и творческих способностей).
О нетрадиционных техниках рисования, системе построения занятий узнавала из следующих источников:

· А. А. Фатеева “Рисуем без кисточки”.

· О. Г. Жукова, И. И. Дьяченко “Волшебные ладошки”, “Волшебные краски”.

· И.А. Лыкова «Талантливые дети».

· Т.С. Комарова «Детское художественное творчество».

· Т.С.Комарова «Развитие художественных способностей дошкольников».

· Т.Г. Казакова «Теория и методика развития детского изобразительного творчества».
· А.В.Никитина «Нетрадиционные техники рисования в детском саду»

· Е.В.Кашникова «Оригинальные техники изобразительной деятельности»
Новизна педагогического опыта.
Ранее нетрадиционные техники рисования использовались отдельно как отдельные элементы на занятиях по изобразительному искусству. Я склонна думать, что их реализация возможна и должна быть положена в основу организации творческой деятельности дошкольников. Большинство видов нетрадиционного рисования помогают развивать зрительно-моторную координацию. Если активному ребенку необходимо большое пространство для развития своей деятельности, если его внимание рассеяно и очень неустойчиво, в процессе нетрадиционного рисования сужается зона активности и уменьшается объем движений. Крупные, неточные движения рук постепенно становятся более точными. Нетрадиционные методики способствуют развитию познавательной деятельности, психологических процессов, личностной сферы дошкольника. Занятия  по рисованию очень важны при  подготовке ребенка к школе. При рисовании дети учатся удерживать определенные положения тела и рук, наклонять карандаш, пользоваться кистью. Главное – они учатся  оценивать свою работу и заканчивать начатое.

Технология опыта.
Рисование - есть тот вид деятельности, который развивает мышление, воображение, моторику, дети овладевают различными техниками рисования, обучаются работать  с цветовым  диапазоном, соединяют и получают новые цвета, экспериментируют. Ребёнок может использовать при рисовании различные материалы и открыть в дальнейшем  новую технику, новый вид живописи или направление. То есть, рисование развивает творческую фантазию, без которой человек  не имеет возможности реализоваться ни в одном виде собственной деятельности.  По этой причине  важно в дошкольном учреждении  развивать творческое начало, в чем бы оно ни проявлялось.

Для развития художественно-творческих возможностей  детей я учитывала реальные способности и возможности каждого ребенка, производила выбор форм, способов и средств обучения, художественного воспитания и развития творческих возможностей деток с применением нестандартных методов изображения.

Я нашла много интересных идей в методической литературе, которые помогли определить цели и задачи моей  работы.

Цель: создание педагогических условий для развития  художественно-творческих возможностей деток дошкольного возраста через внедрение нестандартных техник рисования.

Задачи опыта:

1.
Проанализировать современное состояние вопросов развития художественно-творческих  возможностей  у дошкольников.
2.
Смоделировать и апробировать систему работы, направленной на развитие этих возможностей средствами нетрадиционных техник рисования.

3.
Выявить эффективность работы.

4.
Подобрать конкретные формы нетрадиционного рисования для внедрения в различные периоды дошкольного детства.
Главную роль для развития художественно-творческих способностей играет развивающая среда. Вот поэтому при  ее организации я учитывала, чтоб содержание носило развивающий характер, и было ориентировано на развитие творчества каждого ребёнка в строгом соответствии с его персональными способностями и возрастными особенностями. Сколько вокруг ненужных увлекательных вещей (зубная щётка, расчески, поролон, пробки, пенопласт, катушка нитей, свечи и так далее)! Сколько вокруг увлекательного: палочки, шишки, листочки, камушки, семена растений!  Оказалось, что рисовать можно и при их помощи. Необыкновенные материалы и уникальные техники завлекают деток тем, что здесь нет слова «нельзя», можно рисовать, чем желаешь и как желаешь, причем даже можно придумать свою необычную технику. Малыши чувствуют положительные эмоции, а по чувствам можно судить о настроении ребёнка, про то, что его радует, что его разочаровывает.
Мне нужно было найти такую форму организации и взаимодействия с детьми, которая разрешила бы им проявить свой творческий замысел.

На  первых этапах, во второй младшей группе, методы нетрадиционного рисования использовались мною в форме индивидуальной работы. Для того, чтобы выполнить задачу по развитию творческих способностей у детей, необходима база, так называемый, фундамент – это хорошо развитые руки детей. Поэтому свою работу  начинаем с развития мелкой моторики рук. Этому способствует самая  несложная  техника - рисование пальчиками. Она обеспечивает ребенку свободу действий. Работали вначале с одним цветом. Давала возможность попробовать различные движения, оставить разные отпечатки, а затем давала два – три цвета («Гроздь винограда», «Кусты и деревья осенью», «Украсим ёлочку» и др. впоследствии учились изображать ладошкой. Детям очень нравится этот способ рисования («Два весёлых гуся», «Перелётные птицы», «Цветы для любимой мамочки», «Петушок» и др.).

С удовольствием ребята освоили технику рисования пробками и печатками из картошки. Эта техника позволяет многократно изображать один и тот же предмет, составляя из его отпечатков самые разные композиции, украшая ими открытки, салфетки, платки и т. Ребенок прижимает печатку к подушечке с краской и наносит оттиск на лист бумаги. Для получения другого цвета меняется и мисочка и печатка. Мы рисовали: «Ягоды», «Яблоки», «Солнышко лучистое», «Маленькой елочке холодно зимой», «Любимые рукавички», «Цветочек и солнышко». Очень нравилось детям рисовать мятой бумагой. Данная техника дает возможность свободно перемешивать краски, показывая красочность неба, осенних листьев, травы. 

Перейдя в среднюю группу, работа по знакомству детей с нетрадиционными техниками рисования продолжилась. Плюс ко всему, в 2021 году нашему детскому саду был присвоен статус опорной образовательной организации кафедры дошкольного и начального образования по теме: «Апробация модели научно-методического сопровождения непрерывного профессионального развития педагогических кадров дошкольного и начального образования Республики Мордовия». Направление нашей работы было следующим: «Укрепление психологического здоровья детей в контексте развития творческих способностей».  Так как я уже работала над проблемой развития у дошкольников художественно-творческих способностей посредством нетрадиционных техник рисования, мне было предложено стать одним из  модераторов и продолжить работу в данном направлении.
Я с удовольствием стала знакомить детей с другими нетрадиционными техниками.  Разработала цикл занятий, продолжительностью 20 минут, которые проходили один раз в неделю.  В ходе этих занятий, дети  учились рисовать жесткими, полусухими кистями. Они обмакивали кисть в гуашь и проводили ею вертикально по бумаге. Не макая кисть в воду, можно заполнить весь лист, контур или шаблон. Эту технику мы использовали, когда  хотели нарисовать что-то пушистое или колючее. Например, «Мое любимое животное», «Ёлка пушистая и умная» или  «Веселый снеговик».

Использовали  технику тампонов. С ее помощью можно рисовать пушистые, легкие, воздушные или прозрачные объекты. Мы сделали очень необычные «одуванчики», «облака» и «елки». Интересных «снеговиков»  и  «цыплят».
Техника монотипии знакомит ребенка с законами симметрии и учит находить в своих кляксах образы (отражение пейзажа в реке, собаку, бабочку и так далее).  Ребёнок додумывает и дорисовывает то, что  у него получилось. В данной технике были созданы такие интересные работы как «Чудо-бабочка», «Волшебное дерево»  и «Чудесный букет».

Техника рисования на мокрых листах с изображениями пушистых животных, пейзажей и радуги, а также техника трафаретной росписи с изображениями открыток и натюрмортов были захватывающими.
Живопись  отпечатками листьев также очень интересна. Листья мы с детьми собирали с различных деревьев, разных форм, размеров и цветов. Рисуя на листьях, клали окрашенную поверхность на бумагу, прижимали ее и снимали, в результате получался красивый цветной отпечаток растения. Можно просто прижать  лист к бумаге и раскрасить его весь, оставив место под ним пустым.
К концу средней группы дети более опытны в использовании нетрадиционных техник и более творчески подходят к своей работе. Они самостоятельно выбирают, чем рисовать- пальцами, кисточками или ватными палочками, чтобы лучше передать образ. В этой группе  вводятся техники работы с губкой. 

Дети постарше совершенствуют не только свою мелкую моторику, но и жизненный опыт. Они сознательно задают вопросы типа «Откуда?», «Как?» Это возраст экспериментатора. Ребята интересуются тем, как можно самостоятельно получить желаемый цвет. Есть также эксперименты со смешиванием гуаши разных цветов непосредственно на бумаге (синий + желтый для ярко-зеленого поля, маргаритки для красивой летней сцены). На этом этапе дети знакомятся с техникой рисования по мокрому слою и отдельными пятнами, дорисовывая элементы тонкой кистью, получаются красивые зимние, осенние и весенние пейзажи. Им нравится техника надувания шаров, и в этой веселой кляксе они могут узнавать людей, цветы, деревья, насекомых и все остальное, что видят их глаза и воображение.
Нетрадиционных техник рисования  существует очень много. Для себя я запланировала в познакомить  детей еще с такими как :

· свеча и акварель; 
· волшебные веревочки; 

· коллаж; 
· рисование с помощью открыток; 
· тканевые изображения; 
· рисование вдвоём на длинной полосе бумаги  и другие.

Во многом результат работы ребенка зависит от того  интересно это ему или нет. Поэтому я использую на занятиях разнообразные методы, которые служат своеобразными  стимулами для развития творческих способностей
· Сюрпризные моменты, например, появление персонажа из сказки или мультфильма, который приглашает ребенка в путешествие. Это важно для детей, потому что они никогда не отказывают в помощи тем, кто, по их мнению, слабее их.

· Метод погружения в определенную среду, атмосферу сказочности, юмора, грусти и т д.;
· Экспериментирование с изобразительными  материалами; 

· Обыгрывание предметов, игрушек, природного, «подручного», изобразительного материала (кисточек, красок, карандашей);

· Обыгрывание изображения. Специально организованное обыгрывание детских работ, что позволяет мне с детьми живо, убедительно и интересно провести их анализ и оценку; 

· Обыгрывание процесса деятельности. Предлагаю детям роли художников, гончаров, фотографов, строителей, продавцов.
· Музыка
· Виртуальное посещение музеев и выставок с помощью ИКТ.
Одной из ключевых задач является заинтересованность родителей в развитии художественно-творческих способностей у детей. Главная задача –сформировать у них твердую мотивацию к совместной работе в данном направлении. В  работе с родителями я организую консультации, дискуссии, семинары, развлечения и дни открытых дверей для укрепления доверия. Дети учатся всему в общении с  взрослыми. Опыт детства служит основой для развития речи, умения слушать, мыслить и творить. Я сделала вывод, что общение детей с семьей и другими близкими им людьми является важнейшим условием их  успешного всестороннего  развития. Вместе с родителями я организую выставки, конкурсы и фотовыставки совместно созданных работ. Сами родители в ответах на предложенные им анкет отмечают, что совместная деятельность помогает улучшить их отношения с детьми. 
Результативность опыта.
Мною был проведен  опрос среди родителей об отношении их детей к рисованию.  Я проанализировала ответы и пришла к выводу, что абсолютно все дети любят рисовать и что рисование, как дома, так и в детском саду очень важно и значимо для развития детского творчества. Исследование показало, что большинство детей рисуют дома традиционным способом. Конечно, родители рисуют вместе с детьми и стараются помочь им, особенно если они просят о помощи, но в большинстве случаев все дети рисуют самостоятельно, выбирая тему и материалы (краски, карандаши и восковые мелки). Главный вопрос опроса звучал так:
 « Хотите ли Вы, чтобы в детском саду, для развития творческих способностей, с детьми занимались нетрадиционными техниками рисования?», и тот факт, что все родители, кроме одного, ответили утвердительно, означает, что родители неравнодушны к творческому развитию своих детей, что очень радует. 
Используя методику Т.С.Комаровой, Е. А. Урунтаевой и Ю. А. Афонькиной,  была проведена диагностика для определения начального уровня развития творческих способностей ребенка. Она имеет два критерия оценки:
1. анализ продукта деятельности, включает пять показателей: форма, структура, пропорция, композиция, передача движения.

2. анализ процесса деятельности, включает четыре показателя: цвет, характер линии, регулирование деятельности, уровень самостоятельности.

Результаты показали, что 17% детей в экспериментальной группе имели высокий уровень, 29%-средний уровень и 54%- низкий уровень.

Я работала с детьми по подготовленному плану и контролировала их уровень владения нетрадиционными техниками в начале и в конце года. Сравнивая начальные и конечные результаты, можно оценить степень развития художественно-творческих способностей детей. Результаты приведены в таблицах.
2020-2021 учебный год
	Уровень  развития
	Начало года
	Конец года

	Высокий
	17%
	48%

	Средний
	29%
	37%

	Низкий
	54%
	15%


2021-2022 учебный год
	Уровень  развития
	Начало года
	Конец года

	Высокий
	46%
	56,3%

	Средний
	40%
	31,1%

	Низкий
	14%
	12,6%


Результаты диагностики показали, что после систематических занятий дети в рисунке, выполненном в нетрадиционной технике, более точно передают форму объекта, составляют композиции, точно соблюдают пропорции. Движения руки при рисовании более точны, дети  могут самостоятельно предложить тему для рисования, выбрать материал, с помощью которого будут рисовать, и подобрать цветовую гамму. Хочется отметить, что существенно изменилось эмоциональное состояние детей: они стали спокойнее, у них преобладает хорошее настроение, особенно во время самого процесса рисования. Таким образом, применение в работе нетрадиционных техник рисования способствует развитию художественно-творческих способностей детей.
Положительным результатом своей работы считаю участие моих воспитанников в конкурсах, выставках и других мероприятиях раз личного уровня :
1. Конкурс  стенгазет на уровне ДОУ « Наши папы - бравые солдаты»- Диплом в номинации «За оригинальность»;

 2. Муниципальный конкурс декоративно-прикладного творчества

«Арзаня»- Диплом  III степени;
3. XVII республиканский конкурс детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина»- Грамота за II место;

4. Всероссийский конкурс детских рисунков в нетрадиционной технике «Оригинальный мотив»- Диплом  за II место;

5. Всероссийский творческий конкурс «Здравствуй, Осень!»- Диплом  за I место;

6. Международный творческий конкурс «Осенние фантазии»

 (портал «Совушка»)- Диплом  за I место.
Делюсь  практическими наработками по своей теме с другими педагогами нашего детского сада, муниципалитета и республики:
1. Публикация в муниципальном информационно - рекламный еженедельнике «Окно»: Статья: «Новые техники в декоративно-прикладном искусстве мордовского народа»;

2. Публикация в  Республиканском сборнике «Лучшие практики для аттестации»: Статья: «Поликультурное воспитание дошкольников посредством изобразительной деятельности»;
3. Мастер-класс «Цветочная поляна» в рамках семинара - практикума для педагогов МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» по теме «Нетрадиционные приемы рисования» .

4. Мастер-класс «Техника батик как средство развития изобразительного творчества детей старшего дошкольного возраста» на Республиканском семинаре: « Современные образовательные технологии в ДОО. Поиск эффективных форм и методов»- Сертификат спикера.
Реализацию своих творческих идей по  использованию нетрадиционных техник и материалов в изобразительной деятельности для развития художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста я буду продолжать, учитывая  возрастные и индивидуальные способности каждого ребенка. Считаю, что выбранная мною тема «Развитие художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста посредством нетрадиционных техник рисования » актуальна и даёт педагогу возможность для творчества.
     Представленный  опыт может быть использован  в работе воспитателями дошкольных учреждений, педагогами дополнительного образования, заинтересованными и внимательными родителями, учителями начальных классов, студентами педагогических колледжей.
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Приложение 1
Диагностика уровня развития творческих способностей (автор Комарова Т.С.)

АНАЛИЗ ПРОДУКТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

1. Содержание изображения (полнота изображения образа).

 2. Передача формы: 

высокий уровень – форма передана точно; 

средний уровень – есть незначительные искажения; 

низкий уровень – искажения значительные, форма не удалась.

 3. Строение предмета: 

высокий уровень – части расположены верно;

 средний уровень – есть незначительные искажения; 

низкий уровень – части предмета расположены неверно. 

4. Передача пропорций предмета в изображении: 

высокий уровень – пропорции предмета соблюдаются;

 средний уровень – есть незначительные искажения; 

низкий уровень – пропорции предмета преданы неверно. 

5. Композиция. 

А) расположение на листе: высокий уровень – по всему листу; средний уровень – на полосе листа; низкий уровень – не продумана, носит случайный характер. 

Б) отношение по величине разных изображений: 

высокий уровень – соблюдается пропорциональность в изображении разных предметов; 

средний уровень – есть незначительные искажения; 

низкий уровень - пропорциональность разных предметов передана неверно. 

6. Передача движения: 

высокий уровень – движение передано достаточно четко; 

средний уровень – движение передано неопределённо, неумело; 

низкий уровень – изображение статическое.

 7. Цвет. 

А) цветовое решение изображения: высокий уровень – реальный цвет предметов; средний уровень – есть отступления от реальной окраски; низкий уровень – цвет предметов передан неверно; 

Б) разнообразие цветовой гаммы изображения, соответствующей замыслу и выразительности изображения: высокий уровень – многоцветная гамма; средний уровень – преобладание нескольких цветов или оттенков (теплые, холодные); низкий уровень – безразличие к цвету, изображение выполнено в одном цвете. 

АНАЛИЗ ПРОЦЕССА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

1. Характер линии: 

А) характер линии: высокий уровень – линия прерывистая низкий уровень – слитная средний уровень – дрожащая (жесткая, грубая);

 Б) нажим: высокий уровень– сильный, энергичный средний уровень – средний низкий уровень – слабый;

 В) раскрашивание: высокий уровень– мелкими штрихами, не выходящими за пределы контура средний уровень – крупными размашистыми движениями, иногда выходящими за пределы контура низкий уровень – беспорядочными линиями (мазками), не умещающимися в пределах контура;

 Г) регуляция силы нажима: высокий уровень – регулирует силу нажима, раскрашивание в пределах контура средний уровень – регулирует силу нажима, при раскрашивании иногда выходит за пределы контура низкий уровень – не регулирует силу нажима, выходит за пределы контура.

 2. Регуляция деятельности. 

А) отношение к оценке взрослого: 

высокий уровень – адекватно реагирует на замечания взрослого, стремится исправить ошибки, неточности;

 средний уровень – эмоционально реагирует на оценку взрослого (при похвале – радуется, темп работы увеличивается, при замечании – сникает, деятельность замедляется или вовсе прекращается);

 низкий уровень – безразличен к оценке взрослого (деятельность не изменяется);

 Б) оценка ребёнком созданного им изображения: 

высокий уровень– адекватна

 средний уровень – неадекватна (завышена, занижена) 

низкий уровень – отсутствует 

3. Уровень самостоятельности: 

высокий уровень – выполняет задание самостоятельно, без помощи взрослого, в случае необходимости обращается с вопросами; 

средний уровень – требуется незначительная помощь взрослого, с вопросами к взрослому обращается редко; 

низкий уровень – необходима поддержка, стимуляция деятельности со стороны взрослого, сам с вопросами к взрослому не обращается. 

4. Творчество. 

• Самостоятельность замысла 

• Оригинальность изображения 

• Стремление к наиболее полному раскрытию замысла. 
ДИАГНОСТИЧЕСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ НА ВЫЯВЛЕНИЕ УРОВНЯ ТВОРЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ.

Задание: детям даётся стандартный лист бумаги с нарисованными на нем в два ряда кругами одинаковой величины (диаметром 4,5 см). Детям предлагалось рассмотреть нарисованные круги, подумать, что это могут быть за предметы, дорисовать и раскрасить, чтобы получилось красиво. 

Анализ результатов выполнения задания.

Высокий уровень – наделяет предметы оригинальным образным содержанием преимущественно без повторения одного и того же близкого образа. 

Средний уровень – наделяет образным значением все или почти все круги, но допускает почти буквальное повторение (например, мордочка) или оформляет предметы простыми, часто встречающимися в жизни предметами (шарик, мяч, шар и т.д.). Низкий уровень – не смог наделить образным решением все круги, задание выполнил не до конца и небрежно.
Приложение 2

Анкета для родителей

1) Рисует ли ваш ребёнок дома?

a) Да

б) Нет

2) Как часто ваш ребёнок рисует дома?

a) Каждый день

б) 2-3 раза в неделю

в) Реже

3) Чем ребёнку больше нравится рисовать?

a) Красками

б) Цветными карандашами

в) Фломастерами

г) Ничем

4) Ребёнок пользуется любим из имеющихся у него материалов для рисования, когда сам

пожелает или по вашему решению?

a) Когда сам пожелает

б) По моему решению

5) Использует ли ребёнок в рисовании нетрадиционные способы (пальцем, ладошкой, ниточкой, ватной палочкой, смятой бумагой, поролоном, пенопластом, картофелем, и другими предметами) ?

a) Да

б) Нет

в) Аккуратен ли ребёнок во время рисования (пачкает ли лист, мебель, руки)?

a) Аккуратен

б) Пачкает

7) Обращаете ли вы внимание ребёнка на красоту природы в разное время года?

a) Да

б) Нет

8) Часто ли ребёнок просит кого-либо из членов семьи порисовать вместе с ним?

a) Часто

б) Иногда

в) Никогда

9) Как вы чаще всего реагируете на просьбы ребёнка порисовать с ним:

a) Предлагаете ребёнку самому заняться рисованием, объяснив, что сейчас заняты71

б) Переносите совместное рисование на другое время (день, неделю, более удобное для

вас)

в) Откладываете дело, которым занимались и включаетесь в рисование

10) Рисует ли ваш ребёнок сам или вы помогаете ему?

a) Сам

б) Помогаю

11) Сколько времени ребенок может заниматься рисованием?

a) 5 минут

б) 10-15 минут

в) Дольше

12) Тему для рисования ваш ребенок:

a) Выбирает сам

б) С вашей помощью

13) Есть ли в убранстве вашей квартиры,  комнаты ребёнка произведения изобразительного искусства (пейзаж, натюрморт и др., декоративно-прикладного искусства (городецкая, хохломская, гжельская роспись и др.)?

a) Да

б) Нет

14) Хотите ли Вы, чтоб в детском саду, для развития изобразительного творчества, с детьми занимались нетрадиционными методами рисования.

a) Да

б) Нет

Приложение 3

Конспект занятия по рисованию

 «Веточка мимозы»

в нетрадиционной технике в средней группе.

Цель: учить детей изображать цветы мимозы, используя ватные палочки

Задачи:

- познакомить детей с растением мимоза;

- рассказать о строении и особенностях этого растения;

- расширять представления детей о растениях и животных весной;

- формировать у детей интерес к нетрадиционным техникам рисования, учить самостоятельно рисовать ватными палочками;

- закреплять умение узнавать и называть цвета;

- развивать у детей творчество, воображение;

- развивать мелкую моторику;

- воспитывать аккуратность.

Материал и оборудование: картинки с изображением мимозы; игрушка Медвежонок; тонированная бумага; гуашь жёлтого и зеленого цвета; ватные палочки; салфетки для ватных палочек.

Предварительная работа: беседа о сезонных изменениях в природе, знакомство и рассматривание веточки мимозы.

Предварительная беседа:

Воспитатель:  Ребята, 

Ход занятия:

Приветствие в кругу

Раз, два, три, четыре, пять,
Будем мы весну встречать.( шагаем на месте)
Весна – красна, иди скорей,
Землю солнцем обогрей! (хлопаем в ладошки)
Пусть тает снег, исчезнет лёд,( развести перед собой руками)
А птичка песенку споёт.( взмахи, как птичка летит)
Скорей набухнут почки (поднять вверх руки, кулачки сжаты)
И вырастут листочки.( разжать кулачки, изобразить листочки)

Садимся за столы
- Ребята, скажите мне, какое сейчас время года! (ответы детей).

-Правильно, уже наступила весна! А как вы об этом узнали?

 ( ответы детей:   Солнце светит ярче; тает снег; появляются сосульки; текут ручьи, на деревьях распускаются почки;  распускаются первые цветы: подснежники, примулы, крокусы   )

-А ещё с наступлением весны в лесу просыпаются животные, которые спали всю зиму! 

В яме спит зимою длинной,

Но чуть солнце станет греть

В путь за медом и малиной 

Отправляется…..(медведь)

-Правильно, ну конечно, это медведь! 

 -Вот сегодня к нам в группу в гости пришёл медвежонок .

(входит ребенок в костюме Мишки и читает стих)

Без нужды и без тревоги

Спал я, Мишенька , в берлоге.

Спал всю зиму, до весны

И конечно видел сны.

Вдруг проснулся, слышу каплет.

Вот беда!

В темноте пошарил лапой,

И вскочил, кругом вода!

 Заспешил скорей наружу!

Заливает- не до сна!

Вылез я, и вижу – лужи!

Тает снег, пришла весна!

Воспитатель:

-   Мишка, мишка, лежебока!

    Спал ты долго и глубоко,

   Зиму целую проспал

   И на ёлку не попал,

   И на санках не катался,

   И снежками не кидался!

   Вот проснулся ты весной,

   Удивился, озорной!

   Ведь весна уже на дворе,

-   А у тебя есть подарок, чтобы поздравить маму с пробуждением?

Мишка-Нет
  -Твоя мама медведица любит цветы?

 Мишка- Да. Особенно мимозу!

-А ты знаешь что это за  растение?

Мишка -Нет.

-Хочешь,  я тебе и ребятам расскажу о нем.

Беседа

(Воспитатель показывает детям веточку мимозы)
-Цветик жёлто-золотистый

 Как цыплёночек пушистый

 Сразу вянет от мороза

 Наша нежная…( мимоза) 

(слайд с мимозой)

Воспитатель: Это мимоза! Это  скромное, нежное и ароматное растение. Хотите узнать, откуда  её к нам привозят?

(Ответы детей)
Мимоза - это не цветок, а кустарник, веточки которого усыпаны ярко-желтыми соцветиями, состоящими из пушистых шариков.

Высота кустарника больше 10 метров! Ствол мимозы колючий,  а нежные и мягкие на ощупь листья имеют серебристо-зелёный цвет.

 Родиной кустарника является Австралия. Растущая там мимоза достигает в высоту 45 метров.

Необычность мимозы в том, что она начинает своё цветение ещё зимой, 

а заканчивает в начале весны.

У нас в России есть такое место с тёплым климатом для жизни мимозы. Это Черноморское побережье!

 Именно веточки этого удивительно красивого растения являются традиционным подарком на Международный женский день .

- Ребята, а как же нам помочь Мишке подготовить подарок  маме?

(нарисовать мимозу)

- Правильно, мимозу можно нарисовать.

-Мишка ты умеешь рисовать? ( нет)

-Так, что же нам делать? ( научить Мишку рисовать)

-Давайте мы научим Мишку рисовать! 

-Посмотрите на веточку мимозы.

(Воспитатель показывает детям веточку мимозы)
- Какая она красивая, пушистая!

- Скажите, а какого цвета у неё стебель? 

- Какого цвета сам цветочек?

(Ответы детей)
-А как вы думаете, на что похожи цветочки мимозы?

( Ответы детей: на цыплят, на солнышко, на пушистые шарики)

Послушайте стихотворение Ангелины Сбежневой «Мимоза».  ( включить ролик)

Мартовское солнце,

По ночам морозы.

Привезли в наш город

Свежие мимозы.

На зелёных ветках

Кисточки-листочки,

На цыплят похожи

Жёлтые цветочки!

Принесли мы мамочке

Из мимоз букет.

Подарили к празднику

Солнечный ей свет!

- Ну вот мы рассказали Мишке о мимозе, а за это он хочет с нами поиграть 

Физминутка «Мишка»

Мишка вылез из берлоги,

Огляделся на пороге. (Повороты влево и вправо.)

Чтоб скорей набраться сил,

Головой медведь крутил. (Вращение головой)

Наклонился назад, вперёд (Наклоны туловище)

Вот он по лесу идёт (Ходьба)

Мишка до пяти считает

Мишка гири поднимает (имитирующее упражнение «поднимаем гири»)

- Молодцы! А теперь присаживайтесь за столы. И ты, Мишка садись, будешь учиться вместе с ребятами.

- Сегодня я научу вас рисовать цветочки мимозы необычным способом, не кисточками вы будете рисовать, а вот такими волшебными палочками – они называются ватные палочки

- Покажите, как вы будете брать ватные палочки! Молодцы, все правильно сделали!

-Веточки мимозы мы нарисуем кисточками, а цветы мимозы –ватными палочками, которые  соединены в пучок, чтобы цветы получились пушистыми.

(рисуем веточки)

- Мы опускаем кончик палочки в  жёлтую краску и  прикладываем её вокруг веточки мимозы (затем воспитатель показывает последовательность работы на мольберте на образце для показа). Напоминаю, что рисовать цветочки мы будем начинать сверху стебелька и вокруг каждого, что бы у нас получилась пышная мимоза!

- Вот посмотрите, как у меня получается.

(Затем дети приступают к самостоятельной работе. Воспитатель по ходу выполнения оказывает помощь тем детям, которые затрудняются в рисовании, обращает внимание детей на осанку.)

- Давайте покажем Мишке все ваши работы 

-Какие замечательные цветы у вас получились! Вот, молодцы, все справились! И у Мишки получилось.

(Мишка говорит)

- Спасибо, что научили меня рисовать мимозу. Моя мама будет очень рада, пойду подарю ей рисунок, до свидания.

-До свидания Мишка.

- Я вас хочу поблагодарить за занятие, сказать вам большое спасибо. Вы такие молодцы – настоящие художники! Всем спасибо.
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