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1. Актуальность и перспективность опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса. 

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования на ступени начального общего образования осуществляется:
- становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;
- духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей.
Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»):
любящий свой народ, свой край и свою Родину; 
уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
любознательный, активно и заинтересованно познающий мир». 
Это означает, что в задачи начального образования теперь включается не только владение основами умения учиться, способность к организации собственной деятельности, но и готовность самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом. 
Решение названных задач возможно при условии последовательного формирования у младшего школьника такого свойства личности как социокультурная компетентность.
Социокультурная компетентность представляет собой качественную характеристику личностного развития человека (в нашем случае - ученика начальной школы). Компетентной личностью можно назвать человека, который обладает знаниями о социокультурной действительности (когнитивный компонент социокультурной компетентности), переживает, а именно, испытывает адекватное эмоциональное отношение к социокультурной действительности (эмоциональный компонент социокультурной компетентности), организовывает своё поведение и взаимодействие как представитель данной социокультурной реальности (поведенческий компонент социокультурной компетентности); осознаёт ценность социокультурной реальности, в которой живёт, испытывает потребность ориентироваться на ценности и нормы данной социокультурной действительности (ценностно-мотивационный компонент социокультурной компетентности).
Нередко в современном образовании, да и в обществе в целом, формирование социокультурной компетентности рассматривается как процесс, сопутствующий обучению личности, развитию умственных способностей обучаемых. В современном образовательном пространстве существует очевидное противоречие. С одной стороны, государство, родители как социальные заказчики требуют от образовательного учреждения многопрофильного, глубокого обучения школьников, как необходимого условия для личностной реализации человека в профессиональной сфере и обеспечение ему социальной успешности. В практике работы нами учитывается подобный социальный запрос. При этом становится очевидным, что объём разносторонних знаний не обеспечивает человеку социальной успешности. С другой стороны, для того чтобы найти своё место в социуме, каждому человеку важно гармонично включиться в эту систему, понимать её, испытывать определенное эмоциональное отношение к ней в целом и отдельным её составляющим, уметь взаимодействовать с ней, то есть быть социально-компетентным человеком. Для гармоничного включения представителей подрастающего поколения в социум недостаточно для них только интеллектуальной подготовки. Школа обладает огромным потенциалом для социокультурного развития учащихся, и эти возможности активно реализуются в нашем практическом опыте работы.
Важность формирования социальной компетентности человека очевидна каждому педагогу. В этом направлении в большей или меньшей степени работают практически все педагоги в рамках внеклассной работы. Зачастую педагог работает по формированию компетентности личности учащихся в одной сфере социальной действительности (этнической, региональной, государственной). Мы полагаем, что формирование гармоничной социокультурной компетентности должно осуществляться системно, т.е. ориентироваться на формирование компетентности в нескольких, наиболее значимых для личности сферах общественных отношений.

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

Гармоничное включение младшего школьника в социальную реальность мира возможно, если он осведомлён, испытывает позитивное эмоциональное отношение, умеет взаимодействовать, и заинтересован в том, чтобы стать частью этой социокультурной действительности, стать личностью, компетентной в существующей социокультурной действительности.
Формирование социокультурной компетентности личности осуществляется в двух аспектах - стихийно и целенаправленно. Целенаправленная деятельность в условиях образовательного процесса обладает большим потенциалом в формировании гармоничной, целостной, непротиворечивой социокультурной компетентности личности. Задачи образовательного учреждения - создать условия для целенаправленного, поступательного и гармоничного формирования социокультурной компетентности учащихся.
Значимость планомерного, системного и гармоничного включения ребёнка в социокультурное пространство, через проведение специальной работы по формированию социокультурной компетентности младшего школьника побудила нас обратиться к разработке и внедрению в образовательный процесс специальной программы по формированию социокультурной компетентности учащихся младших классов.
Содержание программы. Программа включает в себя формирование социокультурной компетентности в нескольких системах отношений, в которые вступает личность:
- общемировой (я - житель Земли);
-государственный (я - россиянин);
- региональный (я - житель Республики Мордовия);
- этнический (я - представитель этнической культуры).

3. Теоретическая база опыта
Большое влияние на формирование опыта работы в области социокультурной компетенции школьников оказало  знакомство с трудами ведущих психологов и педагогов. 
Основоположниками компетентностного подхода в образовании принято считать психолога И.А. Зимнюю и профессора педагогики А.В. Хуторского, которые не выделяют социокультурную компетенцию в качестве отдельной, самостоятельной, а включают её в качестве компонента характеристики личности. И.А. Зимняя относит компоненты социокультурной компетентности к компетенциям социального взаимодействия человека и социальной сферы. В трудах А.В. Хуторского социокультурная компетентность представлена как компонент общекультурной компетенции.
Д.И. Фельдштейн, изучая проблемы социокультурного развития человека в детстве, приходит к выводу, что именно культура является той сферой, в которой развивается творческая индивидуальность, так как приобщение к ней, интериоризация ее ценностей является важнейшим условием присвоения социального, реального открытия индивидом своего «Я» в социокультурном мире.
Философские аспекты социокультурной компетентности раскрыты в работах А.Я. Флиера, О.Н. Астафьевой, О.А. Захаровой, А.П. Садохина, О.И. Карпухина, И.В. Кондакова, А.В. Костиной. В контексте философского понимания социокультурной компетентности отмечается ряд ее важных признаков: психологическая мобильность и коммуникабельность индивида, его социальная адаптивность и культурная толерантность (А.Я. Флиер), готовность к социокультурной деятельности, сформированные ценностные ориентации личности, готовность к ведению диалога (Д.П. Садохин), умение понимать социальный контекст деятельности (Я.Г. Багдасарьян, Г.В. Панина), способность человека адаптироваться и интегрироваться в социуме (О.Н. Астафьева, О.А. Захарова).
В культурологических исследованиях социокультурная компетентность рассматривается как способность человека, необходимая для ответственного решения общественно значимых задач, осмысленных в социокультурном контексте, а также как готовность и способность партнеров по коммуникации к ведению диалога на основе знаний собственной культуры и культуры партнера (А.Я. Флиер, О.Н. Астафьева, О.А. Захарова, А.П. Садохин, О.И. Карпухин, И.В. Кондаков, А.В. Костина). Ряд исследователей включает в состав социокультурной компетентности «культурную компетенцию» (А.Я. Флиер), «информационно-коммуникативную компетенцию» (О.Н. Астафьева, О.А. Захарова) и «межкультурную компетенцию (А.П. Садохин).
Учитывая теоретические положения и опыт, представленный в публикациях и научных трудах, мы выделили для себя ряд принципов, положенных в основу нашей педагогической деятельности по формированию социокультурной компетенции младших школьников:
1. Принцип коммуникативности и диалогичности
2. Принцип учета индивидуальных особенностей учащихся
3. Принцип учета возрастных особенностей учащихся
4. Принцип наглядности
5. Принцип осознанности
6. Принцип приобщения к культуре (мировой, национальной)
7. Принцип практического применения культуроведческих знаний.

4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

В процессе формирования общемирового компонента социокультурной компетентности основной акцент делался не на историю, а на современный этап развития цивилизации. В данном разделе программы мы ставили перед собой задачу сформировать у школьников чувство ответственности за состояние мира, необходимость заботиться о нем. Проводились: беседа "Мы - жители Земли", дискуссия "Я и природа", внеклассное мероприятие "День Земли", также был проведен конкурс тематических плакатов по охране растений и животных.
Формирование компетентности в системе отношений "Я - россиянин" предполагается сформировать у младших школьников представление о России, её основополагающих признаках (символика, столица, культура и искусство, достижения и др.) Особый интерес и эмоциональный отклик проявили учащиеся на занятии, посвященном россиянам, прославившим Родину, в различных сферах человеческой деятельности. Приготовив интересные презентации, каждый из них с увлечением рассказывал о выбранном им выдающимся человеке: Ф. Ушаков, М. Кутузов, М. Ломоносов, Ю.Гагарин, А. Мишин и др.
В процессе работы над формированием региональной составляющей социокультурной компетентности личности дети знакомятся с культурой и искусством Республики Мордовия. Решение данной задачи преимущественно осуществляется в экскурсиях по достопримечательностям республики (поездка в Темниковский заповедник им. Б.Г. Смидовича), знакомство с жизнью и творчеством скульптора С.Д. Эрьзи, творчеством В.Ф. Сычкова (экскурсия в музей изобразительных искусств им. С.Д. Эрьзя).
В процессе реализации программы было налажено тесное взаимодействие гимназии с Мордовским республиканским краеведческим музеем им. И.Д. Воронина. Ребята, сталкиваясь с истоками самобытности нашего уголка, внутренне обогащаются, наполняются гордостью, узнавая богатейшую историю и культурные традиции родного края. Все, что изучают и о чем узнают дети в музее, есть часть жизни их предков, родного края и государства.
Работая над формированием этнического компонента социокультурной компетентности личности, мы ориентировались на основные этнические группы Республики Мордовии - русских, мордву, татар. Мы полагаем, что если в классе есть дети других национальных групп, важно формировать компетентность у всего класса и об этих этнических культурах. Из опыта можем сказать, что дети с увлечением включаются в подготовку занятий, чтобы рассказать одноклассникам о культуре своего народа. Разработка этнического компонента социокультурной действительности осуществляется в активной творческой работе : прослушивание и разучивание народных песен, танцев, игр, создание изделий с элементами народного промысла и т.п.
Программа включает в себя комплекс мероприятий внеклассной воспитательной работы: тематические вечера, праздники, конкурсы рисунков, стихов, выпуск тематических газет, организация экскурсий.
С целью формирования социокультурной компетентности у детей младшего школьного возраста мы используем индивидуальные и групповые формы работы.
В рамках индивидуальных форм работы дети сначала в классе, под руководством педагога, затем самостоятельно, вне специальных занятий, выполняют задания, которые в дальнейшем представляют на занятиях, создавая целостную картину той или иной проблемы.
Например, в процессе формирования гражданского компонента социокультурной компетентности, дети разрабатывают индивидуальные проекты "Города России" (демонстрация и рассказ), "Это моя Родина" (изобразительный проект).
В рамках групповых форм работы дети всем классом или мини-группами создают совместные проекты. На первых этапах работы, данная деятельность осуществляется под руководством педагога, но постепенно к 4 классу дети начинают овладевать умениями совместной работы коллективными группами. По нашему мнению, именно групповые формы работы, совместная созидательная деятельность детей, позволяют сформироваться позитивному эмоциональному отношению к тому или иному объекту социокультурной системы, соответствующей поведенческой позиции. Формирование гражданского компонента социокультурной компетентности осуществляется нами с помощью комплекса групповых форм работы: "Песни о Родине" (музыкальный праздник), "Расскажем о России" (серия классных часов) и др.
С другой стороны, все формы работы, которые используются в процессе формирования социокультурной компетентности учащихся можно условно разделить на формы с высокой и низкой активностью учителя или учащихся. В рамках  занятий первого типа, учитель занимает ведущую позицию, он представляет информацию учащимся, комплекс сведений по тому или иному вопросу, как основу необходимую для проведения дальнейшей воспитательной работы. Например, занятия-презентации "Моя Родина Россия" (общая характеристика современного государства), "Как рождалась Россия" (история становления Российского государства), "Уникальный природный мир" (общая характеристика природы России) и др. Формы с высокой активностью учащихся представляют собой деятельность, при которой дети в большей или меньшей степени самостоятельно ставят цели работы, определяют методы и средства её воплощения. Например, "Лучшие люди России" (рассказ), "Наша Родина - Россия" (групповая аппликационная работа" и др.
Для обеспечения интеграции с основной образовательной программой отдельные аспекты формирования социокультурной компетентности личности учащихся применяются в ходе уроков литературного чтения, окружающего мира. На таких уроках используется особая форма урока - "Заседание клуба", где дети в дискуссионной беседе, выступая друг перед другом со своими интересными проектами, открывают для себя окружающий мир и научаются позиционировать себя в нем. Урок-игра "Умники и умницы" - тема "Россия", "Страны мира" и другие - позволяют детям реализовать свои знания в конкурсной игровой программе. Также используется форма коллективного проекта и реализация его - выступление перед младшими школьниками (учащимися 1-2 классов). Отдельные задачи программы по формированию социокультурной компетентности личности решаются на уроках музыки, изобразительного искусства, во время которых дети знакомятся с произведениями искусства народов мира. 
В процессе осуществления формирования социокультурной компетентности учащихся особое внимание мы уделяем подбору разнообразных методов работы. Самой распространённой группой методов являются объяснительно-иллюстративные методы, главной функцией которых является передача знаний. Например, рассказы с демонстрацией наглядных материалов "Трудный путь России" (История нашей Родины на сложных этапах развития), "Культура России: многоголосие" (общая характеристика этнических культур), "Искусство - слава России" (представление о различных видах искусства в России) и др.
При доминировании объяснительно-иллюстративных методов, мы активно использовали и практические методы, сущность которых заключается в формировании умений и навыков по выполнению различных видов деятельности, с меньшей продуктивностью (репродуктивные методы) или большей продуктивностью (исследовательские, творческие методы). Если объяснительно-иллюстративные методы направлены, в первую очередь, на формирование осведомленности личности, то активная деятельность учащихся является необходимым условием формирования позитивного эмоционального отношения (гордости, уважения к тому или иному аспекту социокультурной системы) и соответствующим образом организованного поведения. Следует отметить, что поведенческий аспект социокультурной компетентности у детей младшего школьного возраста практически не формируется, в силу специфики возраста, складывается после сформированной осведомлённости и эмоционального отношения к той или иной сфере социокультурной реальности. Среди практических методов, мы использовали создание индивидуальных творческих проектов ("Города России", конкурсную игровую программу "Умники и умницы" (тема "Россия") и др.

5. Анализ результативности.

Анализ проведенной работы позволяет говорить о том, что ученики младших классов активно включаются в предлагаемые виды деятельности по формированию социокультурной компетентности. Особую эмоциональную окрашенность получили задания, выполняемые учениками в ходе коллективной групповой работы. Мы полагаем, что необходима дальнейшая детализация содержания программы, насыщение ее формами работы, которые предполагают не только совместную проектную деятельность родителей и детей, но и коллективную деятельность учеников внутри класса и между классами.
Осуществляемая нами деятельность по формированию социокультурной компетентности в настоящее время не только интересна детям и позитивно оценивается родителями, но и помогает учителю в организации воспитательной работы. Становится очевидным, что работа по формированию социокультурной компетентности должна находить преемственность на следующих ступенях образования. Только в этом случае формирование социокультурной компетентности будет последовательным, целенаправленным и эффективным.



6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Трудность представляет, в первую очередь, возраст школьников, которые не всегда могут самостоятельно (без помощи взрослых) найти необходимый материал, правильно обработать его, выделяя главное, существенное, отбрасывая второстепенные факты. Кроме того, младшие школьники испытывают затруднения в оформлении текстов сообщений, представлений и при подготовке компьютерных презентаций. Необходимы постоянные консультации (как индивидуальные, так и групповые) с привлечением родителей, в качестве помощников для своих детей. При этом дети являются главными исполнителями проекта, исследовательской работы.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.

1. Работа по формированию социокультурной компетенции младших школьников должна быть строго продуманной и системной. 
2. Основной целью формирования социокультурной компетенции младших школьников в начальной школе должно быть формирование его как личности, обладающей позитивным эмоциональным отношением к тому или иному объекту социокультурной системы и соответствующей поведенческой позицией.
3. Работа по формированию социокультурной компетенции младших школьников должна идти в контексте обогащения внутреннего мира.
4. Повышение эффективности работы по формированию социокультурной компетенции младших школьников состоит в привлечении старших помощников (родителей, старших братьев или сестер) как элемент сотрудничества, сотворчества.
5.Основным приемом работы по формированию социокультурной компетенции младших школьников рассчитанным на осознанное понимание «себя в обществе» урок-игра «Умники и Умницы».
Анализ психолого-педагогической, методической литературы по теме  позволил нам выявить, что новые социальные запросы, отраженные в тексте Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, определяют цели образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие обучающихся, включая одну из важных компетенций образования – социокультурную компетенцию. Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности компетенций, формирующих личность, способную к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения исторического и нового социального и социально культурного опыта.
В ходе данной работы получены результаты, которые могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе общеобразовательных учреждений и в работе педагогов начальной школы.











Приложение 1
Урок окружающего мира 
Тема: Москва как летопись истории России. День народного единства»
4 класс, 4 четверть
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WTypM

Kapruna

IIpa3nHoBanue
1

IIpa3nHoBaHME
2

IIpa3nHOBaHHE
3

Bompoc o
IIaMATHHKE

JloMm 3anmaHue

OTKJIMKHYJMCh W IEPBBIMH  IIpHEXaiu
CMOJISHE, MOTOM SIBHJIMCH KOJOMEHIBI |
PA3AHIBL, CICIIMIN M3 OKPaMHHBIX [OPOJOB
Ka3aku ¥ crpenbibl. MuauH H Iloxapckui
0OMBATUCH, 4TOOBI OTIOJTIECHNE
[PEBPATHIIOCh B XOPOIIO BOOPYKEHHOE H
CHJIBHOE BOKCKO.

U 4 Hos6pst 1612 roa ONOTYEHIBI LITYPMOM
B3 Kuraii-ropox, a 3aTeM HM3THAIM
MHO3EMIIEB U IpefiaTeell 3 MoCKBBL

C Tex JaBHHX IOp 3TOT JEHb MOYHMTAJICS
HApOIOM KaK JIeHb M30aBieHus MOCKBBI OT
HEJyTOB.

Munun u Iloxkapckuil cTany HapOIHBIMH
reposimu Poccuu.

OcBo6oxnenne MOCKBBI OT HMHO3EMHBIX
3aXBATUMKOB OBUIO BCEHAPOIHBIM oM. B
€IMHOM  TOpbIBe  OOBEIMHMIINCH  BCE
TNaTPUOTHL CTPaHBL 1103TOMYy MBI OTMedaeM 4
HOSIOpSI KaK I€Hb HapOIHOIO €UHCTBA.

B Hamu OHA MBI OTMEYaeM HE H3THAHUE
IIOJISIKOB. ..

Wrtak, HaM OCTAIOCH OTBETHTh Ha BOIPOC
yueOHHKa.

Ipemiararo BaM BBIMONHHMTE 3amanue 80 B
TIIO, a I 9JTOr0 HYXHO IIPOYECTh
JIOTIONTHATEILHBINA TEKCT B yueOHHKE B HameH
xpecromaruy. Haiiure 3TOT TeKCT B
yue6uuke 0 MUHWHE u [TOXKAPCKOM

/3 CocTaBuTh pacckas, 3amMcaTb €ro B
TeTpaju.

A Taroke 701 MaTepual

Vpok okonueH. Cmacu60 3a XOpomIyio
paboTy.
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MHTEPECHbIV ®AKT:

Ha TeppuTopun PocToBCKOrO Kpemns 5 1973
rOAy CHUMANach MSBECTHAA KUHOKOMeAMs
JNleotina Taiiaas <MBaH Bacunbesud MeHseT

npocecchios.
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3a CB0l OAMHHAAUATWBEKOBYID MCTOpHio
POCTOB  MOMHMT  BpemeHa  KybTypHoro
pacuseTa M SKOHOMMHECKOTO MPOLBETaHMS,
6YPHOO CTPOMTENBCTBA M THXOTO YMMPaHMS.
MoaoGHo Kuesy u Hosropoay Poctos crout y
MCTOKOB MCTOPUM PYCH, OH, MOMKHO cKasaTb,
ee posechuk. W cyapa Pycu Hepeaxo
pewanacb Ha 3eMAe POCTOBCKOW, TecHo
nepennetasch ¢ cyabboi camoro PocTosa.
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3amgaun ypoka:
- pacckasaTh LIKOJIBHHKaM 00 HCTOPHYECKOM COOBITHM 17 Beka — TIOJBHIC

oronyenIes (pyccKux, Tarap, ballKupoB, MapuiLeB, MOPABE M Jp.), M3THABLIAM
nox pykoBoxcTBoM MuuuHa u IT0Xkapckoro MHO3EMHBIX 3aXBATYMKOB C PYCCKOM
3eMIIH;

- HOBTOPHUTH OCHOBHBIE COOBITHSI, CBSI3aHHBIE C M3MEHEHHeM 00IMKa MoCKOBCKOTo
Kpemist ¢ 12 mo 15 Bexa, a Taxke o KpacHol miomand CTpaHbl, O MOCKOBCKAX
KHS3BSX U UX [To0enax;

- BBI3BATh y yYalUXCsl 4yBCTBA BOCKHUIIEHUS M HEOOXOJMMOCTH U3y4eHHs] HCTOPHH
CBOEM CTpaHbl, JJIS TOTrO, YTOOBI KaXKIbIM ydaIluicss MOI NOYYBCTBOBaTh CBOO
[PUYACTHOCTh, KaK TIPAKIAHUH BEIMKOM CTPaHBI, K TOMY €€ HCTOPUYECKOMY
[POLLIOMY, KOTOPBIM MOKHO TOPAUTHC.

OGopyoBaHye U HAITSAHbIE TOCO0Us:

V4eOGHUKY, BBICTABKA JJOIIOJHUTEIBHON TUTEPaTyphl, KOMIIBIOTEPHAs IIPE3€HTaLus C
(doTorpadusIMu 0 TEME ypoKa

STAIIBI JEATEJBLHOCTD YUUTEJIS JEATEJBHOCTD
YPOKA YYALIUXCS
1. Opr. Moment - 3xpaBcTBYiiTe, pebdsTa, yBaXkaeMble TOCTH.

Haunnaem ypok OKpyxkaromero mupa. 3a 4
roja Ha O9THX yPOKax MBI Y3HAIM MHOTO
MHTEPECHOr0 O NPHUPOJE, O Pa3HOOOpPa3HBIX
SIBJICHUSIX TIPHPOJIBL, O YENIOBEKe, KaK yCTPOCH
Halll OpraHu3M, TaKKe H3ydald HCTOPHIO
Hallel POIMHBI, Ha IPEIBIIYIIHX YPOKAX MBI
U3yday CBEJCHHsS O PasiM4HBIX CTpAHAX, C
KOTOPHIMM ~TPaHHYMT Halle TOCYIapcTBO

Poccust.
Hposepka 13 Yro6bl BCIIOMHHUTH KakKHe 9TO TOCY[apeTBa ,
rpannvamue ¢ Poccueif, s mpemiararo Bam
KpoccBopa OTBETUTH Ha HECKOJIBKO BOIPOCOB M PEIIUTH

HEeOOJBIION KPOCCBOPJ 110 H3YYEHHOH Teme
«I"parune! Poccun»

OTBETHI

ITposepka
KimroueBoe ¢l10B0O 3TOro KpoccBopia. .. - EBPA3UA
Oecesa & e
Y10 BEI MOXKETE CKa3arh 00 3ToM MaTepuke? |- OTo camblif  Goburoi
EBpasus MaTepUK Mupa. 3nech
pacronoxeHo  oxono 80
rOCyIapCTB.
- moxymaiite, Io4YeMy 3TOT MaTepHK Ul Hac | - Harre rocyIapcTBO
nuMeeT ocoboe 3HaueHue? HaXOIHUTCS Ha 3TOM
Marepuke. MBI KHBEM B
TosBnsercs
9TOM rocyaapcrae - Poccus.
Haspanue
roc.Poccus





image2.jpeg
POJIUK
(CUMBO.JIbI P®)

EBPA3U

TOJIK
CJIOBAPPbH

Kpemins

- W KOHEYHO ’X€ KaXIblii M3 Bac, Kak

HCTHHHBIA TpaXHaHWH Poccum — 3Haer
CTOJIUILY HAIle! CTPaHbl — 3TO ...

Otkpoiite y4eOHHK Ha CTpaHHuIle
COJIEpIKAHHE.

Hrtak, MBI ¢ BAMU 3aKOHYMIIM H3YYEHUE TIIaBBI
7. IlyremrecTBHe IO CTpaHaM MHpa. A Tema
CETOHSAIIHEr0 ypoKa -

- OtkpoliTe y4eOHHK Ha HYXKHOM CTpaHHIE.
CeroHs MBI HA4MHAEM TOATOTOBKY K
3a04HON SKCKypcHH 10 TeMe «MockBa Kak
aeronuck ucropun  Poccum». Imans  wa
PUCYHOK JICHTBI BpeMEHHU Ha ¢. 93 ydeOHHKa,

BCIIOMHHUTE, YTO O3HAYACT CJIOBO JIeMONUCH

TonkoBelf  cinoBapp  Jlang  3T0  CJIOBO
ONpenesaeT KaxKk OIIMCaHbE COGI;ITHﬁ,
MIPOMCIIECTBUH, TOJ] MO TOAYy, C MOKa3aHUEM
BpPEMEHH.

Jlemonucanue — onucaHue B CBS3U
HMCTOPUYECKUX COOBITHIA. .

- PebsTa, Mo KakuM ke BeKaM IIPOHIET Halle
myTerecTBre 1o Mockse?

- Urak, 3amanue s BceX. Pacckaxu Bce, 4TO
Thl 3Haemb O MockBe, 00 HCTOpUH
BO3HHKHOBEHHs TOpOjia M BO3HHKHOBEHHS
Kpemist, o Kpacroit mromanu, Cracckoit
Gaiue, KpemieBckux KypaHTax, 0
MOCKOBCKHX KHA3BSIX W WX IoOeqax Hax
HMHO3EMHBIMHU 3aXBAaTYHKAMH.

1. Ucropus Kpsams

2. O KpacHOH IUIomaH

3. Cnacckast Garunst. KypanTst

O MOCKOBCKHX KHSI3bSIX

TlogBoass  WTOr  BCeMy  YCIBIIAHHOMY,
OTBETBTE HA BONPOC Yy4YeOHHKaA: MOUeMy
TOBOPST, 9TO Topox MoCKBa — 3TO JIETONHUCH,
B KOTOpOIi ymecTHiIach Best uetopuu Poceuu?

- Mockga.

- MockBa Kak JIETOIHCH
ucropun  Poccun.  Jlens
HapOJHOTO eIMHCTBA.

OTKpBIBAIOT y4 Ha CTP. 93

17B, 19B, 20 11 21 BEKA

JIoKiaap! yqammxcs

- Kpemunb SIBJISIETCS
BeJHYAHIMHM TAMATHHKOM
pyccKoii  HAIMOHAJBLHOH
KYJIbTYpPBI. B HEéM
€OCPe0TOYEHBI

HeHHeHmue 00pasnbI
JApeBHeH APXHTEKTYpbI,
JKHBOIHCH u
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TMaMATHUK

MapToc

NaMATHUK

Hcrop kaprt.1

Hcrop xapt.2

[OPTPETHI

B Mockse OrpoMHOE MHOKECTBO
JIOCTONIPHMEYATEeTbHOCTEH]:
roCyIapCTBEHHbIX, HCTOPUYECKHX,

XYIOXECTBEHHBIX. Bee u He nmepeunciuts! 1
MHOTHE U3 HUX IaMSITHUKH, IIOCBSIICHHBIE
HMCTOPUYECKUM  COOBITHSIM,  HEPEKHTBHIM
MockBoi#, CTpaHOH, HAPOIOM.

Ha KpacHo#f momany, HenaaeKko ot cobopa
Bacunuss  BiaXXeHHOTO, CTOMT —IAMSTHHK
«I'paxnanuny MuHuHY " KHSA3I0
IToxapckomy ot OmaromaprHo#t Poccum»
ABTOpPOM ~ 3TOr0  NAMSTHHKA  SIBIISIETCS
ckynbirop Mpan IlerpoBuu Maproc (1752 -
1835). DT0 maMATHUK BOMHAM, KOTOPHIE MOX
pykoBoacTBoM Munuaa u  Iloxxapckoro
n3rHamu u3 Kpemiis, a 3arem u3 MOCKBEI U U3
CTpaHBI HHO3EMHBIX 3aXBAaTUYHKOB B Havane 17
BeKa.

To 6sutn TsDKENBIE ToAa 11 Poccnu. Mocksa
Obuta 3axBayeHa W pasrpablieHa IOJbCKUMH
BOWCKAMH, K KOTOPBIM MPUCOEAHHIINCH HX
CTOPOHHUKH — pycckue Oosipe-IpenaTeliu.
Onu pemmnn oTaath Poccuio mox BiIacTsk
[OJIBCKOTO  Kopoyisi.  Bos3Hukia — yrposa
CyIIecTBOBaHUIO POCCHIICKOro rocyapeTsa.
Pycckuit Hapox 6GOpOJCS HMPOTHB IMOJBCKHUX
3aXBaTYMKOB M  H3MEHHHKOB-00sp  3a
COXpaHEHHE TOCYAapCTBEHHOCTH.

ITo Bceit Poccum  Opomumm  GaHmb!
BOOPY)KEHHBIX ~ JIIOJeH, MHOTHE  3eMJIH
OKa3aJICh 3aXBAY€HHBIMH HHO3EMI[AMH.

Ha nomomns MoOCKBEe IUIH BCE, KTO CUHTAI
Poccuro cBoeit Ponunoit, - pycckue, Tatapsl,
KaJIMbIKH, OaIlKUpbl, MapHHIBl, MOpIBa H
npyrue. OnonueHIs! codupanuch B HikaeM
Hosropone. Kymneweckuit crapocra ropoza
Kyspma MuHHH OTHan Bce CBOE HMYIIECTBO
Ha COZIEpKaHHE ¥ BOOPY)KEHHE OIOTYCHIIEB U
npusBan  kHa3s  Jimutpus  IToxapckoro
BO3IJIaBUTh BOHMCKO JTI06pOBOJIBIIEB.
Brarogapss WX pEIIUTEIbHBIM JCHCTBHAM H
MOJIHOMY COTJIACHIO MeXay coboit Hinxxuit
BCKOpE CTaJ LEHTPOM MaTPUOTHYUECKHX CHII
BCeH Poccun. Ha €ro TIPU3BIBBEI

JAEKOPATHBHOI'0 HCKYCCTBA.

B obuke Kpems
BOILIOIIEHO BOE/IHHO
reporYecKoe TpOIILIoe

PYCCKOTO Hapoga H  €ro
BEJIHKOE HACTOSIIIEE.





