Конституция Д Р «Простор»

Глава 1. Общие положение
Детская республика «ПРОСТОР» есть правовое государство с республикан​ской формой правления. Человек, его права и свободы являются высшей ценностью республики. Они гарантированы настоящей Конституцией. В государстве не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина.
Высшим выражением власти народа являются свободные выборы и ре​ферендум. Гражданство приобретается и прекращается по Закону о граж​данстве. Детская республика «ПРОСТОР» обеспечивает достойную жизнь и свободное развитие человека.

Глава 2. Права и свобода человека и гражданина
Каждый имеет право на жизнь, на свободу и личную неприкосновен​ность. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы.
Каждый имеет право неприкосновенность частной жизни, личную и се​мейную тайну, защиту своей чести и достоинства, на тайну переписки и иных сообщений.
Каждому гарантируется свобода мысли и слова; гарантируется свобода массовой информации. Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом.
Каждый имеет право на объединение, "включая право создавать профес​сиональные союзы для защиты своих интересов.
Граждане имеют право собираться мирно, без оружия, проводить со​брания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирования.
Граждане имеют право участвовать в управлении делами республики как непосредственно, так и через своих представителей; избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного само​управления, а также участвовать в референдуме.
Граждане имеют равный доступ к государственной службе.
Каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом эко​номической деятельности.
Право частной собственности охраняется законом.
Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Принудительный труд за​прещен.
Каждый имеет право на отдых, на участие в культурной жизни, на до​ступ к культурным ценностям.
Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь.
Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достовер​ную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью экологическим правонарушением.
Каждый имеет право на образование. Каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества. Интеллектуальная собственность охраняется законом.
Все равны перед законом. Каждый вправе защищать свои права и сво​боды всеми способами, не запрещенными законом. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, право на получение квалифицирован​ной юридической помощи. Никто не обязан доказывать свою невиновность и свидетельствовать против самого себя и своего друга.

Глава 3. Президент Детской республики «ПРОСТОР»
Президент является главой республики, гарантом Конституции, прав и свобод человека я гражданина. Он обеспечивает согласованность действий всех органов государственной власти.
Президент избирается на один год гражданами государств на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосова​нии. Президентом может быть гражданин республики не моложе 13 лет. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента более двух сроков подряд. Порядок выборов Президента определяется Законом о вы​борах.
При вступлении в должность Президент приносит клятву следующего содержания: "Вступая в должность Президента, клянусь при исполнении своих полномочий уважать и охранять права и свободы человека и гражда​нина, защищать Конституцию, быть честным и объективным руководите​лем."
Президент Детской республики «ПРОСТОР»:
а) координирует деятельность государственных органов;
б) назначает согласия Парламента Премьер-министра;
в) имеет право председательствовать на заседаниях Правительства;
г) принимает решение об отставке Правительства;
д)  представляет Парламенту кандидатуру Председателя Центрального банка и судей Верховного и Арбитражного суда; ставит вопрос об осво​бождении от должности Председателя Центрального банка и судей.
е) следит за соблюдением правил игры всеми участниками, в том числе и взрослыми;
ж)  назначает референдум по наиболее сложным вопросам, требующим учета мнения все* граждан;
з) вносит проекты законов в Парламент и подписывает законы, приня​тые Парламентом.
и) приостанавливает действие тех нормативных актов, которые проти​воречат Конституции;
к) награждает государственными наградами Республики.
Президент издает указы, которые обязательны для исполнения по всей территории Республики. Указы Президента не должны противоречить Кон​ституции и другим законам, принятым Парламентам. Президент приступа​ет к исполнению своих полномочий с момента принесения им присяги и прекращает их исполнение с момента принесения присяги вновь избранным Президентом. Президент может быть отрешен от должности на заседании Парламента на основании серьезного обвинения, подтвержденного заклю​чением Верховного суда. Решение о выдвижении обвинения и об отрешении
от должности должно быть принято двумя третями голосов обеих пала! Парламента.

Глава 4. Парламент
Парламент является представительным и законодательным органом Детской республики «ПРОСТОР». Парламент состоит из двух палат — Государ​ственной Думы и Государственного Совета. Обе палаты Парламента рав​ноправны.
Государственная Дума состоит из 15 депутатов, представляющих кол​лектив школьников. Государственный Совет состоит из 7 депутатов, пред​ставляющих педагогический коллектив и родителей. Депутат Парламента не может работать в других государственных органах.
Парламент избирается сроком на 1 год. Одно и то же лицо не может яв​ляться членом Парламента более 2 лет подряд. Порядок избрания Парла​мента определяется Законом о выборах.
Парламент является постоянно действующим органом. Заседания Пар​ламента проводятся не реже одного раза в месяц, а в экстренных ситуациях — по мере необходимости.
На следующий день после избрания Парламента проводится первое за​седание. С момента начала работы нового состава Парламента полномочия прежнего состава прекращаются.
Государственная Дума и Государственный Совет заседают отдельно. За​седания палат являются открытыми. В отдельных случаях по решению Парламента проводятся закрытые заседания с приглашением необходимых экспертов и консультантов.
Заседания ведут спикеры палат, которые избираются на первом заседа​нии. Наиболее важные заседания ведет Президент.
К ведению Парламента относятся :
а) принятие законов Республики;
б) дача согласия Президенту на назначение Премьер-министра;
в) назначение на должность и освобождение от должности судей, Пред​седателя Центрального банка, председателя Избирательной комиссии;
г) назначение и освобождение по представлению Премьер-министра ми​нистров Правительства;
д) выдвижение обвинения против Президента и отрешение его от долж​ности;
Решения Парламента принимаются большинством голосов от общего числа членов обеих палат. Закон считается принятым, если за него прого​лосовало большинство депутатов Государственной Думы и Государствен​ного Совета. Государственный Совет имеет право "вето", т.е. отклонения закона. Если Государственная Дума настаивает на принятии отклоненного закона, то проводится референдум, т.е. всеобщее голосование.

Глава 5. Правительство
Исполнительную власть в государстве осуществляет Правительство, ко​торое состоит из Премьер-министра, вице-премьера и министров. Премьер-министр и вице-премьер назначаются Президентом с согласия Парламента.
Министры   назначаются   Парламентом   по   представлению   Премьер-министра. Правительство Детской республики «ПРОСТОР»:
а) разрабатывает бюджет и обеспечивает его выполнение;
б) осуществляет меры по охране прав и свобод граждан;
в)  обеспечивает активную экономическую политику, включая оплачи​ваемые работы;
г) обеспечивает осуществление социальных программ (интересные куль​турные и образовательные программы и т.п.);
д)  вносит в Парламент проекты законов в тех случаях, когда само не имеет права изменить правила игры;
е) обеспечивает выполнение правил игры всеми ее участниками;
ж)  осуществляет иные полномочия, которые возлагаются на него Пар​ламентом и Президентом.
Правительство издает Постановления и обеспечивает их исполнение. Постановления Правительства обязательны к исполнению. Постановления Правительства принимаются простым большинством голосов.
Заседания Правительства проводятся по мере необходимости, но не ре​же 1 раза в неделю. Заседания Правительства открытые, за исключением случаев, по которым принимается специальное Постановление. Правитель​ство функционирует в тесном сотрудничестве с Президентом и Парламен​том.

Глава 6. Судебная власть
Правосудие в государстве осуществляется только судом. Судебная власть осуществляется Верховным и Арбитражным судами.
Верховный Суд состоит из трех судей, назначаемых на должность на за​седании Парламента. Арбитражный суд состоит из 5 человек, назначаемых на должность на заседании Парламента. Судьи независимы и подчиняются только Конституции и законам, принятым на заседаниях Парламента.
Разбирательство дел в суде открытое. Закрытое слушание допускается только в особых случаях. Заочное разбирательство дел в суде не допускает​ся. Разбирательство дел осуществляется на основе состязательности и рав​ноправия сторон      
Глава 7. Порядок внесения поправок
Предложения о внесении поправок в Конституцию могут вносить Пре​зидент, Парламент, Правительство, а также группы граждан (политические партии) численностью не менее 20 человек.
Поправки рассматриваются на заседании Парламента под председатель​ством Президента и в присутствии инициаторов рассматриваемой поправ​ки.
Решение о внесении поправки принимается не менее чем двумя третями голосов от общего числа членов Парламента или выносится на референдум. При проведении референдума поправка считается принятой, если за нее проголосовало более половины граждан, принявших участие в референду​ме, при условии, что в нем приняло участие более половины граждан, имеющих право голоса.
