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     У каждого дома можно найти в шкатулках или сундучках разные ненужные пуговицы, которые можно выкинуть, да жалко. О пуговицах иногда говорят пренебрежительно: «простой, как пуговица». Но оказывается, обычные пуговицы могут выполнять важную функцию – быть средством развития мелкой моторики у детей, а вслед за этим и вспомогательным материалом для развития речи. Уровень развития речи ребёнка зависит от степени сформированности тонких движений пальцев рук.
     Пуговицы являются удивительно многогранным и занятным материалом, с которым на самом деле существует огромное множество игр. И все они разнообразны.
     Эти игры помогают развивать мелкую моторику рук, тактильное восприятие, зрительно-моторную координацию, точности движений и внимание. Также игры с пуговицами развивают у детей усидчивость, воображение, творческие способности, мышление и т.д.
     
Вот как можно использовать пуговицы, играя с детьми:

· Поезд из пуговиц
     Выбираем пуговицы одинакового размера и выкладываем из них дорожку.
Каждая пуговица в этой дорожке – это вагончик. Чем больше пуговиц выстроено в дорожке, тем длиннее поезд. Но это ещё не всё, поезд может двигаться. Для этого нужно переставлять пуговицы. Возьмите одну пуговицу от конца поезда и положите её в начало и так продолжайте двигать поезд. В итоге у Вас получится эффект движения поезда. А можно на большие пуговички- вагончики положить маленькие, они будут выполнять роль пассажиров.

· Мозаика из пуговиц
     Мозаика из пуговиц – развивающая игра для детей. Всё что Вам нужно – это сохранить и распечатать красочные картинки для детей и подобрать пуговицы, которые малыш будет раскладывать по цветам.

· Сортируем пуговицы
     Положите перед ребёнком пуговицы, переберите их вместе с ним  не забывая рассказывать про цвет, фактуру и размер. Посчитайте вместе с малышом количество дырочек. Исходя из этого, разложите пуговицы по цвету, размеру, количеству отверстий, найти одинаковые. Можно смастерить копилку для пуговиц из коробочки, сделав в ней плоское отверстие, пусть малыш складывает в неё пуговицы.


· Сенсорные карточки для счёта
     К кусочкам плотной ткани или картона пришейте пуговицы. На первый – одну, на второй – две, на третий – три и т.д. Ребёнок при этом будет сопоставлять цифры и количество. Также эти карточки у Вас получатся фактурными и будут развивать сенсорику малыша.

· Складывание пуговиц
     Складывайте пуговицы рядками по размеру: большие к большим, маленькие к маленьким. Получатся своеобразные «паровозики» с разными вагончиками.

· Пирамидка
     Пробуйте сложить из пуговиц пирамидку – такое занятие потребует от малыша особенного внимания и аккуратности, чтобы конструкция не обрушилась.

· Картинки из пуговиц
     Из пуговиц можно выкладывать картинки: машинки, человечков, цветочки и т.д. (для удобства пуговицы можно приклеивать на двусторонний скотч).

· Домики
     Нарисуйте на листе или выложите из счётных палочек домики. В этих домиках можно поселить пуговицы. В первом – одну, во втором – две и т.д. Домики можно сделать разных цветов и селить в них пуговицы по цветам: в красном – красные, в синем – синие и т. д.

· Застёгивание и расстёгивание пуговиц
     Для этой игры можно сделать разные варианты игрушек: 
- Развивающий коврик или книжка-дерево с пришитыми к кроне пуговицами, на которые можно пристёгивать яблоки (можно сделать другие вариации в виде паровозика и вагончиков, ёлки и игрушек и т.д.). Эта игра развивает моторику, помогает учить цвета и счёт.
- Берёте кусок материи, к которой пришиваете один конец шнура, а на другом конце шнура закрепляете пуговицу. Игра заключается в нанизывании кусочков ткани на шнурок через пуговицу.
- Расстёгивание и застёгивание пуговиц на одежде.

     Также пуговицы можно использовать для счёта на ощупь, решения задач и примеров, на определение состава числа из двух меньших, ну и конечно для профилактики плоскостопия (ходить босыми ногами по пуговицам и собирать пальчиками обеих ног, поочерёдно).
 
ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ИГРАХ С ПУГОВИЦАМИ:

     При играх с использованием пуговиц нельзя забывать о правилах безопасности, надо следить, чтобы дети не брали пуговицы в рот, а также не засовывали в нос или ухо.
[bookmark: _GoBack]     Я вам советую использовать эти несложные упражнения и игры со своими детьми. Возможны и другие варианты использования пуговиц в играх и упражнениях, однако это зависит от вашей фантазии.
