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Актуальность и перспективность опыта

В начале третьего тысячелетия одной из главных задач, стоящих перед нами в процессе формирования демократического общества и правового государства, является задача воспитания личности, которая осознает свои гражданские права и свободы и уважительно относится к правам других людей. Воспитание уважения к правам человека определено в законе Российской Федерации «Об образовании» в числе основных принципов государственной политики в области образования. 
Сложность данной задачи обусловливает актуальность поиска оптимальных путей подготовки молодежи к современной жизни. 
Воспитание патриотизма осуществляется через нравственное, патриотическое и правовое воспитание и ставит перед собой следующие задачи: 
- создать условия для усвоения школьниками основных ценностей и понятий гражданского общества; 
- изучить нормы общественной жизни, законы, ее регулирующие, и деятельность общественных институтов; 
- познакомить с нравственными и правовыми нормами, регулирующими жизнь отдельного человека и общества в целом; 
- воспитать качества гражданина-патриота, ответственность, уважение к другим и самому себе, чувство собственного достоинства; 
- расширить общекультурный кругозор, сформировать правовую культуру и гражданскую грамотность; 
- развить у учащихся социальную активность, желание участвовать в преобразованиях окружающей жизни и в социально значимых акциях; 
- познакомить учащихся с выдающимися гражданами России и мира, их вкладом в развитие демократических ценностей. 
Реализация данных задач эффективно проводить на уроках истории и обществознания в рамках ФГОС.
Гражданско-правовое и патриотическое воспитание на материале истории - процесс воздействия на учащихся с целью осознанного восприятия исторических знаний о лучших традициях российского народа, героической борьбе, подвигах, талантах, нравственных качествах сынов Отечества, любви к Гербу, Флагу, Гимну страны, непримиримости к врагам России. 
Гражданское и особенно патриотическое воспитание осуществляется на глубоком изучении нашего исторического прошлого. 
Сегодняшние достижения обновляющейся России не так еще велики, чтобы вызвать у части учащихся и студентов высокий дух патриотизма. Прошлое же, несмотря на известные издержки, не может не вызывать гордости за жизнь своих далеких и близких предков. В этой связи необходимо перестать быть «детьми без родителей», ярко показывать все достижения Руси - России - СССР - Российской Федерации, независимо от того, каким было государство - княжеским, царским, буржуазным или советским. И не смогут тогда учащиеся не почувствовать гордость за свою Родину, ведь ее достижения действительно заслуживают огромное уважение. 
Патриотическое воспитание осуществляется на примерах героической борьбы, подвигов, талантов россиян. 
Патриотическое воспитание осуществляется на основе формирования нравственных качеств учащихся. Высокая нравственность гражданина предполагает высокую отдачу в служении Отечеству, делу, человеку, то есть является одной из главных составных патриотизма. 
Патриотическое воспитание не допускает проявлений превосходства своей нации над другими, шовинизма, шапкозакидательства и т.п. 
Теоретическая база опыта
В нашем учебном заведении программа формирования гражданской позиции осуществляется через: 
- отслеживание реализации воспитательных целей на уроке, внешний вид, организацию рабочего места, ведение конспектов, посещаемость; 
- проведение предметных недель; 
- проведение внеклассных мероприятий (классные часы, школьные мероприятия); 
- тестирование, анкетирование (дифференциальный подход к учащимся); 
- закрепление групп за ветеранами; 
- введение факультативов и кружков: «Юные инспектора движения», «Стрелковое дело» и т.д. 
В школе постоянно проводятся анкетирования по выявлению формирования гражданской позиции. 

Технология опыта

С чего начать процесс формирования воспитания патриотизма? Начать можно с диагностики. Желательно с младших классов, чтобы посмотреть уровень и наметить дальнейшие шаги.

Следующий этап – изучение возможностей предметов история и обществознание для воспитания патриотизма. 
Воспитывать патриота необходимо в повседневной деятельности, поэтому важно эффективно использовать деятельностные педагогические технологии. 
Системное использование деятельностных педагогических технологий позволяет при выполнении учебных заданий предметной направленности, использовать приемы, формирующие патриотические чувства: работа с информацией, выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации, задания, формирующие коммуникативные учебные действия (речевая деятельность; навыки сотрудничества) могут иметь примерно следующий вид: составь рассказ о ветеране, запиши рассказ ветерана и др. Одним из распространенных приемов является групповая работа. 
В учебной практике использую разнообразные формы проектной деятельности. Учебный проект, посвященных истории России, ее героическому прошлому представляет систему запланированных во время уроков занятий, которая позволяет достичь ученикам поставленных целей по развитию чувства патриотизма, представленной в рамках государственного стандарта и получить конечный продукт, часто используемого для презентации своего исследования.
Трудности и проблемы при использовании опыта
Патриотическое воспитание можно назвать одним из самых сложных направлений по ряду причин:
Следует учитывать, что школьник воспринимает окружающую его действительность эмоционально, поэтому патриотические чувства к родному городу, к родной стране у него проявляются в чувстве восхищения своим городом, своей страной. Такие чувства не могут возникнуть после нескольких занятий. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка. Воспитание патриотизма у детей осуществляется ежесекундно, на занятиях, мероприятиях, праздниках, в игре и в быту. Работа строится таким образом, чтобы она проходила через сердце обучающегося. Любовь к Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви к своему дому, улице, на которой он живет, детскому саду, поселку. 

Воспитывая патриотизм перечисленными выше методами и приемами, важно уметь оценить уровень их сформированности – это важный этап формирования чувства патриотизма. Оценить результаты достаточно сложно, так как учитель работает в основном на перспективу. Результат окончательно проявится у воспитанников в зрелом возрасте уже после окончания школы.
Результативность опыта
Результативность применения опыта проявляется в:

- результатах участия детей в предметных олимпиадах по истории, обществознанию, ОБЖ, научно-практических конференциях, проектной деятельности, конкурсах.
- участие в движении Юных инспекторов движения «Безопасное колесо».

- работе с ветеранами и осуществлении тимуровской помощи.

- ежегодно среди юношей выпускающихся из школы есть желающие поступить в военное училище.

