Программа «Школьное питание»
Актуальность.
Здоровье ребенка всегда первично. Не будет здоровья, не будет и образования. А без здорового, нормального питания невозможно гармоничное развитие ребенка. Поэтому питание должно быть и полноценным, и качественным, и разнообразным, и предлагаться в красивой обстановке. 

	Фундамент здоровья человека закладывается в детском возрасте, а, следовательно, здоровые интересы и привычки, ценностное отношение к здоровью це​лесообразно начать развивать именно в этот период. В этом же возрасте закладываются и основы здорового образа жизни, как система норм и правил, усваиваемых ребенком в специально проецируемой деятель​ности. Школьный период в развитии наиболее сенситивен в формировании ключевых знаний об особенностях развития человеческого организма, о факторах и способах сохранения и развития здоровья. 

Вопросы организации школьного питания в последние годы вызывают повышенный интерес. Их решению посвящена подпрограмма «Питание» программы «Индустрия обра​зования», принятой Министерством Образования России. Основу предполагаемых подхо​дов составляет внедрение новых схем питания школьников и использование современного высококачественного оборудования, позволяющего при минимальных затратах обеспе​чить питание школьников на уровне требований сегодняшнего дня. Поэтому, администра​ция школы сегодня уделяет большое внимание вопросам жизни и здоровья детей и подро​стков. Особенно сейчас остро встал вопрос об организации правильного школьного пита​ния. Питание должно быть сбалансированным, то есть, чтобы полноценно развиваться, в течение дня ребенок должен получать необходимый для этого минимум пищевых и мине​ральных веществ. Если учесть, что большую часть времени дети проводят в организован​ных коллективах, школах, то и полноценно питаться они должны здесь же. 

Цели, задачи и сроки реализации Программы.
Цель: обеспечение качественным питанием обучающихся в школе. 
Задачи: обеспечить учащимся полноценное горячее питание; следить за калорийностью и сбалансированностью питания; прививать учащимся навыки здорового образа жизни; 
развивать здоровые привычки и формировать потребность в здоровом образе жизни; 
формировать культуру питания и навыки самообслуживания. 


Ожидаемые результаты реализации Программы.
Реализация мероприятий Программы позволит увеличить количество детей, питающихся в школьной столовой, улучшить качество питания школьников и обеспечение его безопасности, внедрить новые схемы питания школьников и использование современного высококачественного оборудования, позволяющего при минимальных затратах обеспе​чить питание школьников на уровне требований сегодняшнего дня. 

	Основные направления реализации Программы. 
1. Создание благоприятных условий для организации рационального питания обучающихся. 
2. Укрепление и модернизация материальной базы помещений пищеблока образовательного учреждения. 
3.Развитие новых прогрессивных форм обслуживания и повышение культуры питания. 
4. Обеспечение санитарно-гигиенической безопасности питания.
5. Проведение систематической разъяснительной работы среди родителей (законных представителей) и обучающихся о необходимости горячего питания. 


