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Здравствуйте, дорогие воспитатели! Умение слушать - это целое искусство. Этому искусству надо учиться с детства. Умение слушать – это не перебивать друг друга в разговоре, понимать чувства другого по интонации, жестам и мимике. Нам очень хочется, что бы к нам прислушивались. И этого хотят и наши дети, поэтому этому надо учить.
Я человек еще новый и поэтому хочу поближе познакомится с Вами: напишите на листочке свое имя и качество Ваше на эту же букву. Каждый по очереди называет свое имя и качество и дополнительно имя и качество соседа и так по нарастающей.

А сейчас, я предлагаю вам ответить на вопросы теста «Умеете ли вы слушать?», так как прежде всего начинать надо себя.

Тест «Умеете ли вы слушать?»

1. Стараетесь ли Вы «свернуть» беседу в тех случаях, когда тема (или собеседник) неинтересна Вам?

2. Раздражают ли Вас манеры Вашего партнера по общению?

3. Может ли неудачное выражение другого человека спровоцировать Вас на резкость или грубость?

4. Избегаете ли Вы вступать в разговор с неизвестным или малознакомым Вам человеком?

5. Имеете ли Вы привычку перебивать говорящего?

6. Делаете ли Вы вид, что внимательно слушаете, а сами думаете совсем о другом?

7. Меняете ли Вы тон, голос, выражение лица в зависимости от того, кто Ваш собеседник?

8. Меняете ли Вы тему разговора, если он коснулся неприятной для Вас темы?

9. Поправляете ли Вы человека, если в его речи встречаются неправильно произнесенные слова, названия, вульгаризмы?

10. Бывает ли у Вас снисходительно-менторский тон с оттенком пренебрежения и иронии по отношению к тому, с кем Вы говорите?

На 10 вопросов следует дать ответы, которые оцениваются:

«почти всегда» - 2 балла; «в большинстве случаев» - 4 балла; «иногда» - 6 баллов, «редко» - 8 баллов; «почти никогда» - 10 баллов.

Чем больше баллов Вы набрали, тем в большей степени развито в Вас  умение слушать. Если набрано более 62 баллов, то слушатель «выше среднего уровня». Обычно средний балл слушателей 55.
А теперь немного поиграем. Это игры , направленные на знакомство детей друг с другом, создание положительных эмоций.

«Ласковое имя» 

Цели: данное упражнение позволяет детям запомнить имена друг друга и установить контакт.

Инструкция. «Вспомните, как вас ласково зовут дома. Мы будем бросать друг другу мячик. И тот, к кому мячик попадет, называет одно или несколько своих ласковых имен. Кроме того, важно запоминать, кто каждому из вас бросил мячик. Когда все дети назовут свои ласковые имена, мячик пойдет в обратную сторону. Нужно постараться не перепутать и бросить мяч тому, кто в первый раз бросил вам, а кроме того, произнести его ласковое имя.»
Паровозик. 

Цели: позволяет детям запомнить имена друг друга и установить контакт, проявить активность.

Инструкция: «Сегодня мы будем играть в «паровозики». Сначала у паровозиков не будет вагонов, и тот, кого мы выберем паровозиком, будет в одиночку «ездить» по кругу, громко приговаривая «чух-чух-чух». Потом «паровозик» соскучится и подъедет к любому   мальчику или девочке со словами: «паровозик чух-чух-чух» - и назовет свое имя. Тот ребенок, к которому подъехал «паровозик», в ответ называет свое имя и становится новым паровозиком, а первый – его «вагоном». Новый «паровозик» вместе с вагоном продолжит движение по кругу, затем подъедет к любому ребенку со словами: «паровозик чух-чух-чух» - и назовет свое имя и имя своего «вагона». Игра продолжается до тех пор, пока в «паровозик» не будут включены все дети».
Потерялся ребенок.
Цели: развивает слуховое внимание, способствует распознаванию по голосу.

Инструкция: «Давайте представим себе. Что мы с вами в лесу. Что мы там делаем? Конечно, собираем грибы или ягоды. Но один из нас потерялся.  Мы очень обеспокоены и громко и ласково по очереди зовем его, например: «Ау, Сашенька!». «Потерявшийся» ребенок стоит спиной к группе и угадывает, кто его позвал».

Мозаичные песни. 

Цель: развитие наблюдательности, умения действовать согласованно, сплочение группы.

Материал: почтовые открытки с картинками, ножницы, конверты, несколько музыкальных инструментов.

Ход игры: открытки разрезаются на части так, чтобы форма кусочков не была слишком сложной. Каждый ребенок получает один кусочек в конверте. По команде дети открывают конверты. Теперь игроки пытаются как можно скорее установить, с кем у них совпадают части открытки. Если группа детей правильно собрала свою мозаику, они договариваются и поют песни, сопровождая ее игрой на музыкальных инструментах. Хорошо, когда тема как-то связана с изображением на открытке.
Спина к спине. 

Цель:  стимулировать детей к анализу  в процессе взаимодействия.

Ход игры: дети садятся спиной друг к другу. Задача – договориться о чем-нибудь или рассказать что-нибудь друг другу. После упражнения дети делятся своими впечатлениями и ощущениями. Взрослый может помочь им, задавая вопросы типа: «Было ли вам удобно?», «Не хотелось что-нибудь изменить?». Лучше, если тему для разговора придумают сами дети, но и взрослый может им в этом помочь.

Слушаем сердце. 

Цель: формирует бережное и доверительное отношение к партнеру.

Условия: игра выполняется на ковре, без обуви.

Ход игры: дети разбиваются на пары. Один ребенок ложится на ковер на спину, другой ребенок становится перед ним на колени. Лежащий ребенок поднимает согнутые ноги, очень аккуратно ставит стопы на грудь ребенка, стоящего перед ним, - слушает его сердце. Затем дети меняются ролями.
Путаница. 

Цель: формирование группового единства.

Ход игры: водящий выбирает считалкой. Он выходит из комнаты. Остальные дети берутся за руки и образуют круг. Не разжимая рук, они начинают запутываться – кто как умеет. Когда образовалась путаница, водящий входит в комнату и распутывает их, не разжимая рук у детей.

От спины к спине. 

Цель: игра помогает детям установить хороший контакт друг с другом, объединятся для решения совместной задачи.

Материал: «летающая тарелка» - одноразовая картонная или пластмассовая тарелка. Дети разбиваются на группы по 8 человек и становятся в тесный плотный круг, плечом к плечу. Потом они встают на четвереньки, по-прежнему тесно прижавшись плечом к плечу. Ведущий кладет тарелку на спину оного из них.  Играющие должны передавать тарелку друг другу спинами, без помощи рук. Когда тарелка сделает полный круг, всем вместе можно громко крикнуть: «Ура!»
В конце тренинга передается каждому игрушка и каждый участник говорит, что ему удалось, что не удалось, что понравилось и что не понравилось в течение игр.

Прощание.

