                                        Автобиография.
[bookmark: _GoBack]Меня зовут Кострюкова Ирина, я родилась в селе Монастырское 28 апреля 2003 года. Мои родители трудятся на заводе «Орбита», кстати у нас сложилась целая трудовая династия: мамины родители и мамин младший брат тоже работают на этом предприятии, а папины родители ушли на пенсию именно с этого завода. У меня есть младший брат Артём, ему 11 лет, он играет в хоккей. Мне 15 лет, я учусь в 9 классе МОУ «Монастырская ООШ». Нас в классе всего 3 человека, но мы не даём себе скучать: масса разных конкурсов, внеклассные мероприятия, концерты для жителей села к каждому празднику (в нашем селе нет клуба, поэтому школа- единственный очаг культуры), волонтёрские мероприятия (наш отряд работает по экологическому, культурному и социальному направлениям. В волонтёрском отряде я состою уже 3 года, традиционными за это время стали акции: «Чистое село» (убираем улицы и остановки села, развешиваем плакаты, очищаем берег реки Карнай), «Солдатская каша» (9 мая всех жителей села после митинга угощаем кашей и чаем), «Георгиевская ленточка» (все учащиеся носят ленточки, на остановках вручаем их жителям села), «Бессмертный полк» (шествие по селу с портретами ветеранов), «Мы помним тебя, ветеран» (поздравление ветеранов педагогического труда , ветеранов войны и тыла, воинов-интернационалистов ( в нашем селе их трое), чаепитие ко дню пожилого человека, Уроки мужества, концерты, «Аллея выпускников» (уже высажены яблони, сосны, каштаны, наш класс решил высадить туи), «Школа пешеходов» (посвящение первоклассников в пешеходы, проведение викторин в начальных классах по ПДД, раздача маршрутов безопасности), «Завалинка» (фольклорные праздники: Масленица, Рождество, Жаворонки). 
Учусь на «4» и «5», с 5 класса вхожу в  актив школы, являюсь старостой в своём классе, участвую в городских и дистанционных предметных олимпиадах «Фоксфорд», «Меташкола», «Инфоурок», «Мириады открытий», где не раз становилась победителем и призёром. С удовольствием всем классом участвуем уже второй год  в уроках «Экокласса»: «Живая Волга», «Вода России», «Мудрый Байкал»,  «Лесомания», «Разделяй с нами», в тестировании и конкурсе рисунков «Разноцветные капли».
В прошлом году я стала финалистом всероссийской олимпиады «Будущий дипломат», призёром городского конкурса сочинений, в этом году решила попробовать себя в православной олимпиаде по русскому языку и по литературе «В начале было слово», поскольку по складу ума я всё-таки гуманитарий. В начале этого года заняла 3 место в региональном конкурсе «Лидер 21 века», успешно прошла викторину Единого урока по правам человека в национальном рейтинге «Страна молодых».
Занимаюсь с детства пением, уже 4 года выступаю в школьном дуэте «Соловушка», в прошлом году мы стали дипломантами городского конкурса «Созвездие талантов». Несколько лет занималась танцами в клубе «Заречье», но в этом году из-за подготовки к экзаменам пришлось об этом забыть. Кроме этого участвую в конкурсах чтецов «Живая классика», веду школьные концерты и линейки. В этом году меня как председателя Совета старшеклассников выбрали председателем нашей школьной организации «ШКИД». Кроме того вхожу уже второй год в состав школьной службы медиации.
Уже много лет являюсь футбольной болельщицей, поэтому прошедший чемпионат мира стал для меня грандиозным праздником. Конечно, мы с друзьями не пропускаем ни одного домашнего матча нашей команды.
В свободное время много читаю и слушаю музыку, занимаюсь в секции ОФП, пою и танцую, готовлю материалы для школьной газеты «Зеркало», школьного сайта и для нашей волонтёрской странички в социальных сетях.  
