                                   Уважаемые родители!

       Получение         общедоступного        и       бесплатного       дошкольного  образования является   конституционным    правом     граждан     Российской    Федерации.          Одной      из       альтернативных      форм        дошкольного  образования,  являются семейные дошкольные группы.
        Семейные  группы -  это форма  организации  дошкольного образования, направленная  на обеспечение всестороннего развитие детей, не посещающих дошкольные  образовательные  учреждения,  поддержку  семей,  в  том  числе многодетных,  предоставления  родителям    возможности    трудоустройства, практической реализации индивидуального подхода в воспитании ребенка.
       Семейная  группа  является  структурным  подразделением  дошкольного образовательного   учреждения.   Она  организуется   в   жилых   помещениях (частных домах или квартирах) по месту проживания семьи.
       К  семейной  группе  могут  быть   отнесены  различные категории семей:
       - многодетные  семьи,  имеющие  3 и более  детей в возрасте от 2 месяцев до     7    лет      (в     этом     случае      воспитанниками      семейной     группы  являются собственные дети в семье, на базе которой группа создана);
      - семьи  с  одним  или  двумя  детьми  дошкольного  возраста при условии приема детей дошкольного возраста из других семей;
      - семьи,  имеющие  ребенка  дошкольного  возраста  и ребенка – инвалида при условии приема детей дошкольного возраста из других семей.
     Для того, чтобы организовать у  себя семейную группу, необходимо иметь педагогическое образование. Занятие с детьми и другие виды деятельности  в семейной    группе    могут   проводиться   как   в   здании детского сада, так и в домашних условиях.
    Семейные  дошкольные  группы  могут посещать как дети одного возраста, так  и  дети  разных  возрастов,  по  каким  –  либо  причинам не посещающие обычные дошкольные учреждения.
    Для    того,   чтобы  открыть  семейную  дошкольную  группу   необходимо подать  письменное   заявление  в   управление   по  работе   с   учреждениями образования     администрации    Торбеевского    муниципального.   Получить положительное заключение органов Роспотребнадзора, пожарного надзора, о жилищно  –  бытовых,  социальных условий  и  психологического  климата  в семье кандидата на роль воспитателя.
     Дошкольное   учреждение,   структурным  подразделением которого будет семейная группа, будет оказывать методическую и консультативную помощь в  организации  деятельности  семейной  группы. Мамы, не имеющие работы, смогут  работать  и  одновременно  заниматься  воспитанием  своих  детей,   а мамы,    желающие    выйти   на   работу,   но   не   обеспеченные    местом    в дошкольном    учреждении,    смогут    устроить    своих    детей   в  семейную дошкольную группу.
       Для     получения     более     подробной      информации     обращаться    в администрацию  детского  сада  или в управление по работе с  учреждениями образования     администрации    Торбеевского   муниципального   района   по   тел. 8(83456)2-00-83
