Протокол

заседания экспертной комиссии муниципального этапа 

XX республиканской олимпиады по школьному краеведению «Мы помним, мы гордимся», посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 

1941-1945 гг.    от 28.02.2020г
Повестка дня: подведение итогов муниципального этапа XX республиканской олимпиады по школьному краеведению «Мы помним, мы гордимся», посвященной
 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
Слушали членов экспертной комиссии в следующем составе: 

Грохина Т.А.-  директор МБУ ДО «Центр детского творчества»,
Егунова Л.Ф.- корреспондент газеты «Новая жизнь»,

Аниськина Ю.А.- педагога дополнительного образования МБУ ДО «Центр детского творчества»,

Нажалкина Н.А.- методист МКУ «ЦИМ ТО МУ ОО»Дубенского муниципального района.

Экспертная комиссия отмечает, согласно положению  на первый тур олимпиады были представлено 10 домашних исследовательских работ юных краеведов по  трем номинациям из четырех общеобразовательных учреждений района.
В программу  муниципального этапа олимпиады были включены номинации исследовательских программ туристско-краеведческого движения обучающихся «Отечество» 
Второй тур муниципальной олимпиады включал защиту домашней исследовательской работы на конференции и конкурс эрудитов. Олимпиада  состоялась 28 февраля 2020 г. в МБОУ «Дубенская СОШ».

  Согласно положению участники в выступлениях обосновывали выбор темы исследования, показали ее актуальность и новизну, свой вклад в изучение проблемы, характеризовали источниковую базу и методы исследования, кратко излагали  содержание работы. Также участники проходили тестирование по теме: « Великая Отечественная война».

  Члены жюри, рассмотрев конкурсные материалы, отметили, что обучающиеся и их руководители серьезно подошли к подготовке и участию в олимпиаде. 

   Большинство работ основано на исторических источниках, архивных документах, фотографиях, воспоминаниях земляков, участников боевых действий, старожилов села, а также соответствуют требованиям оформления исследовательских работ.

Заслушав выступления участников на  олимпиаде,  обсудив результаты по оценке работ и результаты краеведческой викторины члены жюри постановили, присудить призовые места и наградить грамотами следующих участников:
в номинации «Военная история России и родного края. Наши земляки.
1 место- Панькина Наталья Александровна, ученица 10 класса МБОУ «Поводимовская СОШ им. Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева», педагог Панькина Е.А.
2 место- Биушкина  Екатерина Олеговна , ученица 9б класса, МБОУ «Дубенская СОШ», педагог Малясов С.Н.;

 3 место-Рассохина Снежана Алексеевна, ученица 8 класса МБОУ «Красинская СОШ», педагог Жалнина Е.А.
в номинации Великая Отечественная война. Тыл и фронт.
1место-Увина Анастасия Евгеньевна, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества» Дубенского муниципального района РМ, педагог Фалина Г.И.;
2место-Кочеткова Мария Викторовна, ученица 9 класса МБОУ «Кочкуровская СОШ», педагог Стволкова Е.П.;

3 место-Бояркина Ольга, ученица 10 класса МБОУ «Поводимовская СОШ им. Героя Социалистического Труда Н.М. Суродеева», педагог Азикова Л.Н.

В номинации «Дети и война. Образование Мордовии в годы войны»
1 место- Юнаева Алена Эдуардовна, ученица 9б класса, МБОУ «Дубенская СОШ», педагог Малясов С.Н.;
 Остальные участники получили грамоты за активное участие
 Пять работ юных краеведов направлены на участие в 20-й республиканской олимпиаде по школьному краеведению. (Биушкина Е., Юнаева А., Кочеткова М.,Увина А., Панькина Н.)
Участники очного тура республиканского этапа Олимпиады определяются по результатам оценки экспертной комиссией домашней исследовательской краеведческой работы в соответствии с критериями.
Выезд на участие в республиканском этапе за счет образовательных организаций.
Директор МБУ ДО «Центр детского творчества»                                        Т.А. Грохина
