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Продолжайте знакомить с функцией предметов (для чего, зачем нужен предмет). Обращайте внимание на строение предмета. Выделяйте качества предмета (мягкий, тонкий, мнется, рвется). Важно научить ребенка различать величину предмета (большой, маленький, не очень большой), цвет, вес и т.д.


 В завершении хочется сказать, что на взрослых людей (родителей, бабушек и дедушек, воспитателей в детском саду) ложится задача планомерного знакомства ребенка с законами окружающего мира.
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Буклет для родителей





Знакомство малышей с окружающим миром


�





Подготовили  воспитатели:


Елисеева Надежда Викторовна


Казанцева Любовь Николаевна





2019 г.











�


Весёлая, беззаботная пора,  новые открытия,   победы,   первые разочарования.  Как   ни парадоксально,  но  почему-то, будучи детьми, нам жутко хочется повзрослеть  и   стать самостоятельными, а спустя годы мы с тоской оглядываемся назад с желанием хотя бы  на  часок вернуться обратно. Причина этому проста – в детстве мы  полны сил и энергии, желания жить, творить, общаться,   познавать. 








В детстве мир вокруг кажется малышу огромным   и удивительным. Он   наполнен яркими красками, разнообразными   формами, завораживающими   звуками, манящими вкусами и  запахами. На этом нелегком пути  малышу невероятно важна поддержка родителей,   способных   показать все многообразие этого мира  и научить   ребенка   радоваться каждому дню, полному   новых открытий. 














Окружающий   мир   дети познают  постоянно, при этом активно взаимодействуют   с ним.  Знакомясь с доступными предметами, малыш не только узнает  их   отличительные особенности. У ребенка, как правило, возникает множество вопросов,   таким   образом пробуждается   любознательность. 


Поэтому  воспитание  ребенка осуществляется в   результате повседневной   деятельности, организации развивающих  игр. Важно   научить   малыша выделять существенные  и   не существенные признаки предметов, дифференцировать и группировать их.   











