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г. Саранск, 2024 г.
 «Лучше уже ничего не читать детям, чем читать дурно выбранную книгу» 

В. Г. Белинский. 
Книга о природе - познавательная книга. В ней писатели ведут глубоко научный разговор с маленьким читателем (слушателем) о сложных явлениях природы, об отношении к ней, о том, как сохранить природу для жизни людей, растений и животных. 

В книге заключены большие возможности для воспитания нравственности и добрых эмоций, для практической деятельности и размышлений. 
Дети дошкольного возраста любят слушать сказки, рассказы, стихи. Они просят прочитать, и взрослые читают одну книгу за другой. Часто из прочитанного ребенок усваивает лишь сюжет, но не в состоянии ответить на вопросы по содержанию.

Поэтому книгу ребенку нужно не просто читать, но обязательно поговорить с ним так, чтобы выяснить, усвоил ли он то познавательное содержание, которое автор вложил в произведение, какое чувство оно вызвало, как эти знания и чувства направить на конкретную деятельность по сбережению природы. Важно, чтобы ребенок захотел сделать что-нибудь  доброе и полезное для природы.

При подборе книги для чтения ребенку руководствуйтесь следующими правилами:

· Книга, должна быть  доступна ребенку по содержанию. Как правило, авторы книг указывают для какого возраста предназначено произведение.
· Книга для дошкольника должна быть занимательной. Занимательность определяется не темой, не новизной материала для читателя, а открытием нового в знакомом и знакомого в новом.
· Подбирайте книги с хорошими иллюстрациями. Ребёнок дошкольного возраста опирается на визуальные образы, поэтому для чтения дошкольникам подбирайте книги, в которых больше ярких, понятных иллюстраций.
· Прежде чем читать книгу ребенку, прочитайте ее сами. Это даст Вам возможность подумать о содержании разговора. 
· После прочтения книги ребенку надо выяснить, какую оценку даст ребенок хорошим и плохим поступкам по отношению к природе. Узнать,  как бы он поступил в данной ситуации и почему поступил бы так, а не иначе. 
· Вы также должны высказать свою мотивированную оценку прочитанному.
Помните! Любая книга, которую полюбит Ваш ребёнок, является правильной для него.
