Приёмы работы на уроках русского языка 

в 4 классе»

Одним из главных вопросов преподавания русского языка в школе был и остаётся вопрос об орфографической грамотности учащихся. Перед нами, учителями начальных классов,  возникает необходимость искать наиболее эффективные средства для решения задач в области обучения орфографии. Одним из таких средств, позволяющих учителю легче и быстрее добиться усвоения  детьми  знаний выработать у них прочные орфографические навыки, являются средства наглядности.

В своей  работе я следую словам великого педагога К. Д. Ушинского, который поверил, что наглядное обучение строится не на отвлечённых представлениях и словах, а на конкретных образах, что «детская природа  ясно  требует  наглядности и он будет долго и напрасно мучится над ними, но скажите с картинками 20 таких слов и ребёнок запомнит их на лету». Опыт показывает, что для того,  чтобы ученики сделали самостоятельный вывод  и у них осталось достаточно времени  для закрепления полученных знаний, нужны наглядные пособия. Урок, на котором применяются средства наглядности, интересен для учеников, активизирует их деятельность. Покажу на конкретных примерах.

I Правописание слов с безударными гласными в корнеслова - трудный материал программы. Ошибки на это правило допускаются в своих работах почти все ученики. Готовясь к уроку, особенно тщательно продумываю, как лучше показать детям этот материал. Привлекаю для этого и сочинение по картине, и таблицы /Если буква гласная вызвала сомнение ты её немедленно ставь под ударение/

Особую трудность для усвоения представляют слова , одинаковые по звучанию, но разные, по написанию и значению. Для этого используют таблицу с картинками.

Рис.
Знамя на ветру развевается. 
Девчонка хорошо

Зелёные леса
Развивается.
Валы на море
Рис.


Хитрая лиса.

Рис.

Волы в поле.

(Дети читают предложения, подбирают проверочные слова, находят корни родственные)

II. Много приходится работать со словами, с непроверяемыми гласными. Пишем словарные диктанты, записываем в словарик постоянно. 

Много ошибок допускают дети в словах- капуста, морковь, горох и т.д. Чтобы научить, легче запомнить эти слова, провели орфографическую минутку.

«Дары осени». Рассказывали о чудесных дарах природы- картофеля, моркови, помидорах, капусте, огурцах, горохе, о значении витаминов для здоровья человека, о том, как нужно чистить овощи и какие кушанья можно приготовить из них. Написали об этом мини- сочинение по опорным словам: 
Винегрет
морковь

Капуста 
горох

Фасоль 
огурцы

Картофель
помидоры

Корзина 
посуда

В работе над словами с непроверяемым написанием я часто использую загадки, которые вызывают у детей живой интерес. Например, угадать что это за предмет, о котором говорит:

Никто не пугает, а вся дрожит.

(осина)

(листочки дрожат от малейшего дуновения.)

О – выделена красным цветом.

Некоторые загадки дети сами подбирают.

Маленький мальчишка 

В сером армячишке.

По дворам шныряет,

Крохи собирает,

В поле ночует –

Коноплю ворует.

(кто это? Воробей)

Бела, как снег,

Черна, как жук,

Зелена, как луг.

(кто это? Сорока)

Кроме таблиц, схем, плакатов, наглядной записи и альбомов, на уроке русского языка используют раздаточный материал, состоящий из отдельных карточек. Тексты включают в себя слова на изученные правила. В каждой карточке имеются задания для самостоятельной работы учащихся.

Например:

1 задание.

а) из данных пословиц и загадок выписать слова с пропущенными буквами. Рядом написать проверочные слова

1 был бы дружный колхо…, а урожай будет.

2 земля любит наво…, а лошадь овё…

3 тот колхо… богат, в котором ла…

4 не сне…, не лё…,а серебром деревья убирает.

Указанный раздаточный материал лучше использовать при повторении или закрепления материала, а также при проведении индивидуальных заданий. Кроме того, раздаточный материал такого типа оказывает большое воспитательное воздействие на младшего школьника, расширяет его представления об окружающем мире.

Ещё приведу один пример.

Правописание падежных окончаний имён существительных дети усваивает с большими трудностями. Чтобы облегчить им усвоение этой сложной орфографической  темы, я использую карточки со словами, в которых пропущено окончание. Вызванный ученик раскладывает эти карточки по кармашкам. На каждом кармашке написаны окончания имён сущ- х. или называют имена сущ- е с указанием падежа, а уч- ся поджимают карточки с окончаниями. Эту игру называли «Гимнастикой ума». Проходит она быстро, дети работают с большим интересом.

Повторяя пройденный материал, я использую различные виды наглядных пособий. Этим вызывают интерес у детей.

А где работа идёт с интересом там и результаты лучше. Важно чтоб любая работа проходила эмоционально, живо, с огоньком и вызывала у каждого ученика желание знать больше, чем знает его товарищ. Добрый дух соревнования всегда является верным спутником в моей работе.
