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 15 ноября в школьном музее прошел Урок Мужества в 8 Б и 8 В классах, посвященный «Параду Победы». Цель данного мероприятия - способствовать нравственно-патриотическому воспитанию школьников, воспитывать в детях гордость за свой народ, чувство благодарности к участникам ВОВ. Сохранить память о событиях того времени, которые являлись значимыми для всего народа. 7 ноября празднуется годовщина Дня проведения военного парада на Красной площади в Москве, прошедшего в 1941 году в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции Парад войск проходил не только в Москве, но и в Куйбышеве, и в Воронеже. 
  Школьники свято чтут и помнят подвиги своих прадедов. На мероприятии были прочитаны стихотворения, рассказаны истории тех лет. Все участники мероприятия прониклись духом военного времени.
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     14 ноября 2019 года на площадке Мордовского государственного педагогического института имени М. Е. Евсевьева» при поддержке Федерального агентства по делам молодежи состоялся региональный молодежный форум «Мы разные – мы дружим!» в рамках реализации проекта «Палитра культур».
  В работе форума приняли участие более 100 школьников и студентов образовательных организаций республики Мордовия, в числе которых и обучающиеся нашей школы.
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«Тот, кто любит театр по-настоящему, всегда уносит из него запас мудрости и доброты».
(К.С. Станиславский) 
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      Театральное искусство возникло очень давно, более двух с половиной тысяч лет тому назад. Исторические предпосылки формирования театрального действа появились ещё в первобытный период – это обряды, сопровождавшиеся заклинаниями, пением, танцами, игрой на древних музыкальных инструментах. 
   В Древней Греции представления шли по нескольку дней. Зрители приходили на них, запасаясь продуктами.
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     Огромные толпы людей рассаживались на возвышениях, а само действие происходило на арене, расположенной прямо на траве. Сегодня театр занимает в жизни людей далеко не первое место. К сожалению, есть люди, которые вообще не посещают такие места.
      Обучающиеся  8 В класса решили окунуться в этот волшебный мир и посетили 15 ноября Музыкальный драматический театр. Ребята с удовольствием посмотрели комедию в 2-х действиях «Мертвые души»  по мотивам великого произведения         Н. В. Гоголя. Понравилось всё: и яркие костюмы, и профессиональная игра актёров, и музыкальное сопровождение. Восьмиклассники с нетерпением будут ждать новых встреч с прекрасным, ведь театр – это целая жизнь.
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Не секрет, что в современном высокотехнологичном и скоростном мире доброты среди людей стало меньше – этот факт, к сожалению, очевиден. Поэтому, День доброты – ещё один повод вспомнить о таком качестве и категории человеческих отношений, как Доброта. Он поможет людям осознать, что делать добро совсем несложно, а результат у добрых дел и поступков колоссальный.
        Согласно исследованиям психологов и врачей, люди, которые ежедневно совершают добрые дела, лучше чувствуют себя не только морально, но и физически. Ощущают свою жизнь более гармоничной, обладают крепким иммунитетом, а значит, они меньше болеют и дольше живут. Когда человек делает что-то хорошее другим людям, у него повышается уровень лимфоцитов, и расширяются сосуды, это ведет к правильной работе сердца; мозг вырабатывает большое количество эндорфинов, которые обладают успокаивающим эффектом, нейтрализуют воздействие стресса, облегчают депрессию. 
        Обучающиеся МОУ «ЦО «Тавла» - СОШ №17» согласны со всеми исследованиями в этой области и определяют понятие доброты так:

«Доброта – это искренние чувства и поступки, которые идут от души и сердца, это чудо, на котором держится все общество, но лишь немногие люди обладают этим превосходным качеством»

«Доброта – это отзывчивость, сострадание, терпимость к окружающим»

«Одно из лучших качеств человека – доброта. Только открытый и чистый человек способен на это светлое чувство»

«Доброта – это хорошие, бескорыстные поступки»

«Добро – это качество присущее абсолютно всем людям на свете, но, к сожалению, некоторые редко им пользуются».

   13 ноября во Дворце Детского Творчества     г. Саранска состоялся финал городского конкурса авторского стихотворения "Душой рождённые стихи". Юные поэты показали не просто выразительное чтение, а целые моноспектакли. Участников было более пятидесяти, в финал прошли лишь двадцать шесть. 
Поздравляем учителей, успешно подготовивщих конкурсантов:

О. С. Николаеву, М. А. Соколову,                         О. Н. Заводову, С. И. Ионову, Е. С. Макарову,     Д. С. Миронову, А. А. Сазонову, М. Л. Боярову. А. С. Балясникова.
Поздравляем победителей, лауреатов и дипломантов!

Гран - При конкурса – Афанасова Алиса (4 Б);
Победители конкурса в номинации
«Проба пера» – стихи начинающих поэтов:
Диплом 1 степени – Карабанова Дарья (2 Е); Диплом 3 степени – Милентьева Ксения (3 В);
Победители конкурса в номинации  

«Сила слова» – выразительное чтение стихотворения:
Диплом 1 степени – Якунчев Андрей (9 Б), Мордовина Анастасия (8 А), Яшкина Виталина (9 А);
Победители конкурса в номинации
«Поэтический дар» – лучшее авторское стихотворение: 
Диплом 1 степени – Лазарева Екатерина (11 Б); 
Диплом 2 степени – Горнова Анастасия (6 Е); 
Диплом 3 степени –  Храмова Вера (6 В); 
Победители конкурса в номинации
«Услышать и понять» – актуальность проблемы, затронутой автором:
Диплом 1 степени –  Чекашкин Андрей (7 Б); 
Дипломанты в номинации  

«Ступени к творчеству»:
Диплом 1 степени – Шерстнева Анастасия (5 Б); 
Диплом 2 степени – Степаненко Владимир (5 Г).
Ученики нашей школы достойно защитили своё творчество и достигли наивысших результатов!
Редактор, компьютерная вёрстка, дизайн:

обучающиеся 8В класса

Корреспонденты: обучающиеся 8В класса.
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