ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении муниципального конкурса
театрализованной детской песни для младших школьников
«Жили-были песенки»

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: Конкурс творчества младших школьников «Жили-были песенки» проводится среди коллективов младшего школьного возраста образовательных учреждений  и учреждений дополнительного образования г. Саранска.
	Конкурс проводится в целях привлечения внимания школьников младшего возраста к деятельности учреждений дополнительного образования; приобщения детей к миру прекрасного: театру, музыке, танцу, художественному слову; пропаганды дополнительного образования среди родителей и учителей. А также в целях раскрытия творческих способностей и талантов, нравственного и эстетического воспитания, реализации творческих интересов детей младшего школьного возраста.

МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ: Конкурс проводится в МУДО «Центр детского творчества № 2» по адресу: г. Саранск, ул. Грузинская, 25.
  17-18    января 2024 г. 10.00-12.00, 14.00-17.00ч.  - приём заявок и прослушивание.  
  25  января в 15.00.   - Гала-концерт  «День непослушания!» 
Протокол конкурса будет размещен на сайте Центра детского творчества №2.
УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ:  Каждое учреждение, участвующее в конкурсе, готовит творческий показ ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ДЕТСКОЙ ПЕСНИ,  которое обязательно включает в себя разные жанры исполнительского искусства: вокал (соло, ансамбль), хореография, художественное слово (стихи, проза), театрализация (костюмы, декорация, реквизит), музыкальное оформление, исполнение на музыкальных инструментах.
*Песни могут исполняться: под аккомпанемент (гитара, фортепиано и т.д.),  под фонограмму «минус» в формате MP3, с указанием точного названия песни.
* В заявке указать  ФИО исполнителя, возраст, школу, класс, ФИО и номер телефона руководителя.
*Время исполнения номера – не более 10 мин.
*Количество участников – не ограничено
*Возрастная категория  – 7 -10 лет (1-4 класс).

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ:
*эмоциональность и красочность исполнения;
*режиссерское решение инсценировки песни;
*оформление номера.

Телефон для справок: Беляева Татьяна Леонидовна, педагог-организатор ЦДТ № 2     8-927-195-50-10  
