Тема : «Наш сад. Наши дети. Наше будущее»

Форма проведения  : Встреча – путешествие

Повестка дня:
1.Вступительное  слово.(Ледяйкина Н.В.
-заведующая) 
        Дорогие родители наших детей! Мы очень рады видеть вас на общем родительском собрании дошкольного учреждения, потому что мы понимаем: без союза с семьями воспитанников, без вашей поддержки и помощи в воспитании и развитии детей, создании для них уютной и радостной обстановки в детском саду – невозможная задача. Каким должен быть наш союз? Что мы, взрослые, можем сделать для детей, чтобы их жизнь в саду была радостной, насыщенной и интересной? …
2.Ознакомление родителей с целями и задачами ОУ на новый учебный год. Особенности образовательного процесса в связи с введением ФГОС ДО.  
          Чавкина Т.И. ст.воспит.
3. Сообщение «Формирование навыков безопасности жизнедеятельности у детей».









                                
         Ивашкина В.А.- инспектор ГАИ  
4.Из опыта работы  «Безопасность детей в детском саду»

                                                                                              Лаптяйкина О.В.
 5. «Играя – обучаем» (Видео)
6. Рекомендаци «Предметно-игровая среда в домашних условиях».   Милешина Т.С.

6. Коротко о разном.
7. Принятие решения
Вывод : есть ли единый принцип, на который стоит ориентироваться, думая о безопасности наших детей? Да, есть. Это любовь к ребенку, но любовь осознанная, активная, деятельная. Если у вас есть взаимное доверие с сыном или дочерью, если вы пользуйтесь у них авторитетом, если ваше мнение для них хотя бы небезразлично, у ваших детей значительно уменьшается степень риска попасть в беду. Поверьте, это отнюдь не общие слова. Любой специалист по детской безопасности, в какой бы стране или местности он ни работал, вам подтвердит: что бы ни предпринимали воспитатели, полиция и все общество в целом, этого мало, потому что ребенка защищает, прежде всего, любовь родителей.
Кроме того, родителям необходимо четко представлять себе круг общения детей, иметь номера телефонов товарищей по школе и по двору; записать имена их родителей, еще лучше - познакомиться с друзьями и по возможности - с их семьями.
Нужно убедить сына или дочь не играть на строительных площадках, пустырях, в заброшенных домах, подвалах, на чердаках, в колодцах подземных коммуникаций. Здесь можно и обвариться, и отравиться газом, и попасть в яму с водой; здесь может произойти встреча с незнакомыми  людьми, от которых неизвестно чего ждать.
Родителям необходимо знать места, где ребенок может оказаться, держать в поле зрения его настроение, моральное состояние: замечать малейшее перемены в его поведении; обращать внимание на пропажу какой-то его вещи или, наоборот, появление в доме откуда-то взявшейся новой.
Если, почуяв неладное, вы сумеете найти подход к сыну или дочери, выберете верный, доброжелательный тон, который укрепит их в надежде, что вы все поймете, и придете на помощь, многие несчастья обойдут вас стороной.
Решение: Утвердить родительский комитет в следующем составе:
Лаптяйкина Ольга Владимировна
Кочеткова Анастасия  Николаевна 
Мирошина Екатерина 

Федулова Ирина Александровна

Холодова Олеся Николаевна
2. Уделять особое внимание формированию навыков безопасного поведения  как  в детском саду и так и дома
3. Педагогам и родителям осуществлять взаимодействие друг с другом, стремясь к    выполнению главной задачи — созданию благоприятных условий для образования детей в сложившемся коллективе.

