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7 июня 2019 в столице Татарстана городе Казани были подведены итоги заключительного тура Международной олимпиады по русскому языку для учащихся школ с родным (нерусским) языком обучения. Открытие олимпиады прошло в Доме Дружбы народов Татарстана. 129 школьников из 22 регионов России, а также Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Азербайджана приехали в Казань для участия в финальных соревнованиях.
Ученица Большеигнатовской школы Леонтьева Юлия также оказалась в числе финалистов этой престижной Международной олимпиады. Она стала не просто финалисткой, по итогам олимпиады, а призёром.
Я встретилась с Юлией и побеседовала с ней.
- Юля, поздравляю тебя. Расскажи, пожалуйста, как проходила олимпиада?
- По приезде в Казань нас радушно встретили уже на вокзале и доставили в Оздоровительно-образовательный комплекс "Дуслык" ГАОУ Республиканский олимпиадный центр Министерства образования и науки Республики Татарстан, где мы жили на протяжении всей олимпиады. Сама олимпиада также проходила там. Её разделили на два этапа - устный и письменный туры. Баллы за каждый этап, по завершению олимпиады, суммировали.
Первым прошёл устный тур олимпиады. Нашей задачей было максимально быстро и точно собрать свои мысли и дать достойный последовательный ответ по данной теме. Было немного волнительно, но жюри приветливо и с вниманием выслушивало каждого участника, это позволило собраться и достойно выступить.
В письменном туре нам предстояло ответить на десять вопросов, завершающим из которых было сочинение, написать его нужно было в виде аннотации. Олимпиада длилась четыре часа.
- Какие впечатления остались от олимпиады? Признайся, сильно волновалась?
- Олимпиада прошла, но остался большой багаж воспоминаний. В некоторые моменты было трудно, приходилось собираться с силами, но куда без этого? Было интересно пообщаться с новыми людьми и узнать, как обучаются русскому языку другие народы. На олимпиаде присутствовали сотни ребят из субъектов Российской Федерации и СНГ. Для каждого из нас общение с представителями других народов стало большим опытом.
- Тебя поддерживали твои родители, друзья?
- Вначале мне не верилось, что есть возможность стать участником такой масштабной олимпиады, но, когда я увидела свою фамилию в списках победителей отборочного интернет-тура, решила идти дальше. Большую благодарность хочу выразить директору школы Горбуновой Анне Ивановне, она поверила в меня и поддержала на этом пути, ей выпала непростая задача - организовать поездку. Спасибо моим родителям, они с самого начала были рядом. Особая признательность Михайловой Ларисе Викторовне, именно она сопровождала меня в этой поездке.
Стать призером международной олимпиады - большая гордость. Но я считаю, что это не только моя заслуга, но и заслуга моего учителя - Французовой Ларисы Ивановны.
Олимпиада помогла мне поверить в свои силы, и теперь я точно знаю, что нет ничего невозможного. И я хочу сказать всем, кто хоть немного сомневается в себе, - вы тоже сможете!
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