Наличие инновационного опыта работы.
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Педагогический стаж 7 лет. В МДОУ «Детский сад №125 комбинированного вида» работает с 2014 года в должности воспитателя.
Актуальность опыта работы. Дошкольный возраст - это время приобретения ребенком речевых навыков, становления и развития всех сторон речи.     

Игра - ведущая деятельность, поэтому развитие речи детей в игровой деятельности наиболее актуально. Возникает потребность общения ребёнка с окружающими его людьми, а чтобы речь была внятна, понятна и интересна другим, нужно развивать её. Это возможно посредством применения разнообразных игровых методик, разработанных с учетом интересов детей данного возраста.
Актуальность речевого развития дошкольников обусловлена предоставлением ребенку возможности полноценно использовать речь,  как средство общения со сверстниками и взрослыми. Кроме того, достаточный уровень развития речи является необходимым условием для усвоения ребенком обучающего материала на этапе дошкольного образования. Речевое общение является основным средством формирования коммуникативных навыков, оказывает ключевое внимание на процесс социализации ребенка. 
Основные задачи работы по развитию речи детей в детском саду: развитие речевого аппарата у детей, его гибкости, четкости, развитие речевого слуха; накопление содержания речи; работа над формой речи, ее структурой.
Следует отметить, что умение играть (особенно это относится к ранним этапам дошкольного детства) возникает не путем автоматического переноса в игру, усвоенного в повседневной жизни, а путём приобщения детей к игре. 
И от того, какое содержание будет вкладываться взрослым в предлагаемые детям игры, зависит успех передачи обществом своей культуры подрастающему поколению.
Таким образом, тема представленного педагогического опыта актуальна тем, что применение разных видов игровой деятельности в образовательном процессе дошкольников даёт возможность разработать собственную методику по речевому развитию детей, накопленный опыт даёт возможность проводить ОД по обучению речи более плодотворно, разнообразить непосредственно организационную деятельность.
Основная идея опыта. Современному педагогу предоставлен огромный выбор методик, пользование которыми даёт возможность совершенствовать навык детей связно и последовательно, грамматически и фонетически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. Именно применение инновационных игровых технологий, активных методов обучения в процессе речевого развития ребенка позволяет сделать образовательный процесс более эффективным, что и является основной идеей опыта.
Теоретическая база. Опоры на современные педагогические идеи. В педагогике фундамент теории игры как важнейшего средства всестороннего воспитания детей заложили исследования таких ученых, как Е.А. Флериной, Е.И. Тихеевой, Е.А. Аркина. Позднее игре были посвящены работы Р.Я. Лехтман-Абрамович, Ф.И. Фрадкиной, Н.М. Аксариной, А.П. Усовой, Д.В. Менджерицкой, Р.И. Жуковской, В.П. Залогиной, Т.А. Марковой и др.
Фундаментальное положение  педагогической теории детской игры заключается в том, что игра имеет историческую, а не биологическую природу. Такое понимание природы игры и закономерностей ее развития нашло отражение в исследованиях психологов Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, А.В. Запорожца и их последователей. Ученые считают, что детские игры стихийно, но закономерно возникли как отражение трудовой и общественной деятельности взрослых людей. 

Также широкое распространение получили труды Е. А. Аркина, который считал речевое общение детей со взрослыми источником познания маленьким ребенком окружающего мира. Большое влияние на содержание и методы работы по развитию речи оказала деятельность Е.  И. Тихеевой, известного общественного деятеля в области дошкольного воспитания.
Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. 
Новизна и творческие находки данного опыта заключаются  в правильном  и обоснованном выборе  методики организации игровой деятельности, которая  приводит к отсутствию конфликта межличностных отношений педагог - ребенок и ребенок - ребенок, что и  делает применение  игровых технологий максимально эффективной в образовательном процессе. 
Для речевого развития дошкольников основное  значение  имеет выбор игровой технологии. Организуя педагогический процесс  по развитию речи дошкольников посредством игр основываюсь на:
- разработке стратегии игры, определению целей и способов их достижения, планирование ожидаемого результата. Итогом этой работы является создание педагогической модели игры, ее плана, разработке правил и условий игры;
- запуск игровой модели на основе альтернативного включения в игру детей /итог этого  – определение каждым участником своей роли в игре, формирование группы детей, участвующих в ней, или нескольких групп, соревнующихся между собой/;
-  координации действий участников игры в соответствии с правилами и условиями развития игры;
- подведение итогов игры, организация рефлексии, т. е. оценки детьми характера своего участия в игре и достигнутых результатов. 
Итак, новизна моего педагогического опыта заключается в систематизации методологической копилки в соответствии с нормами современного дошкольного образования.
Технология опыта. Дошкольный возраст является важным периодом развития ребёнка, когда прорастают зачатки личности, складывается воля и произвольное поведение, активно включается в развитие воображение, творчество, инициативность. Однако все эти ключевые качества формируются не во время непрерывной образовательной деятельности, а в игровой деятельности дошкольника.
Существенное изменение, отмечаемое психологами, большинством опытных дошкольных педагогов, заключается в том, что дети в детских садах стали меньше и хуже играть, особенно сократились (и по количеству и по продолжительности) сюжетно - ролевые игры.
Дошкольники практически не знают традиционных детских игр и разучились играть. Главной причиной традиционно называют то, что на игру остаётся мало времени, из-за перегрузки режима дня занятиями.
По наблюдениям педагогов, и этим предоставленным на игру временем дети не могут содержательно и спокойно воспользоваться - они возятся, дерутся, толкаются - поэтому воспитатели стремятся заполнить свободное время детей спокойными занятиями. 
Действительно, игра не возникает сама собой, а передается от одного поколения детей другому - от старших к младшим. В настоящее время эта связь детских поколений прервана. Дети растут среди взрослых, а взрослым некогда играть, да они и не умеют этого делать и не считают важным. Если они и занимаются детьми, то они их учат. В результате игра уходит из жизни дошкольников, а вместе с ней уходит и само детство.

Исчезновение игры в дошкольном возрасте очень печально отражается на общем психическом и личностном развитии детей. Ведь именно в игре наиболее интенсивно развиваются мышление, эмоции, общение, воображение, сознание ребёнка. 

Преимущество игры перед любой другой детской деятельностью заключается в том, что в ней ребёнок сам, добровольно подчиняется определённым правилам, что доставляет максимальное удовольствие. Это делает поведение ребёнка осмысленным и осознанным. 
Поэтому игра является практически единственной областью, где дошкольник может проявить свою инициативу и творческую активность. 

Объект исследования - процесс развития речи детей дошкольного возраста в игровой деятельности.

Предмет исследования - игра как средство развития речи детей дошкольного возраста.

Цель исследования - определить роль игры в речевом развитии детей дошкольного возраста.

Учитывая возрастные особенности детей дошкольного возраста, в качестве приоритетных задач были выделены следующие:
- рассмотреть особенности игровой деятельности в условиях ДО; 
- создать благоприятные педагогические условия на занятиях развития речи детей дошкольного возраста с помощью игр;
- проанализировать психолого-педагогическую, научно-методическую литературу по исследуемой проблеме;

- обобщить теоретические материалы, сформулировать выводы;
Гипотеза исследования - качество речевого обучения детей посредством игр, возможно, будет эффективным, если:
- использовать игровую деятельность в процессе занятий по развитию речи;
- включать детей и педагогов в совместную творческую деятельность;
-создавать развивающую среду, способствующую речевому развитию дошкольников;
-применять разнообразные активные формы, методы и приёмы работы.
 Методы исследования: анализ общей и специальной психолого-педагогической литературы, наблюдение; мониторинг.
Результативность опыта. Педагогический опыт позволил выявить активное развитие речи ребёнка в игровой деятельности. Игровая и творческая деятельность, театрализованные представления и всевозможные игры раскрывают содержание воспитания и обучения детей, основные нравственные правила и идеалы, понимание добра и зла, нормы общения и человеческих отношений, тем самым обогащают эмоциональную сферу дошкольника адекватно содержанию текста. Данный опыт может быть использован в работе педагогов дошкольных организаций.
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                                    Приложение 1
Игры на развитие звуковой культуры речи.

В эту группу входят различные игры и упражнения на развитие фонематического слуха, умение правильно определить место звука в слове, словосочетании, предложении либо подобрать слова с заданным звуком. Также сюда относятся игры и упражнения на определение количества слогов в слове или на развитие умение подобрать слова с заданным количеством слогов. 
Игра «Придумай слово»
Цель – развитие фонематического слуха или умение определить количество слогов в слове.

Нужно придумать слово по заданию: с заданным звуком в начале, середине, конце слова, с заданным количеством слогов, по схеме и т.д. Данная игра мною используется тогда, когда нужно организовать учащихся на восприятие новой темы или просто заинтересовать. Например, учитель говорит: «Дети, к нам пришла посылка. Но чтобы её открыть, нужно сказать слово - пароль. А слово-пароль сегодня у нас начинается со звука [м] или [м’]. Только нужно, чтобы все назвали пароль правильно». И дети будут изо всех сил стараться придумывать нужное слово. Но здесь необходимо учитывать один момент: если учитель заметит, что кто-то из детей в силу каких-то причин не может подобрать слово, то нужно прийти ненавязчиво на помощь этому ребёнку и, желательно, чтобы помощь исходила от детей.
Игра «Строим дорожку»
Цель – развитие фонематического слуха.
Дети садятся в круг. Кому-то даётся мяч и задание придумать любое слово. Затем мяч передаётся следующему игроку. Он должен придумать слово, которое начинается с последнего звука предыдущего слова. И так далее, пока не дойдут до первого игрока. В этой игре на первом этапе учитель активно помогает учащимся правильно произнести слово (вместе с ним), выделяя очень чётко последний звук в слове. На следующем этапе учитель уже просто следит, чтобы дети чётко проговаривали слово и выделяли последний звук. К концу второго года обучения у детей вырабатывается навык чёткого произнесения слова и выделения последнего звука, а учитель выполняет роль наблюдателя-контролёра, который лишь организует процесс игры, а помогает лишь в редких случаях.
Игра «Ловушка».
Цель – развитие умения услышать в слове определённый звук.
Учитель предлагает детям «открыть ловушки», т.е. поставить руки локтями на парту, параллельно друг другу, расправив свои ладошки, которые и есть «ловушки». Он даёт задание: если в слове услышите заданный звук, то «ловушки» нужно захлопнуть, т.е. хлопнуть в ладоши. Слова подбираются учителем в зависимости от темы занятия.
Игра «Поймай слог»
Цель – развитие слухового внимания и его быстроты.
Учитель «бросает» детям слог, а они должны «превратить» его в слово.
Например: ПА – папа, ма – мама, ку – кукла, ар – арбуз и т.д. 

                                      Приложение 2
Игровое упражнение «Распространи предложение»
Цель – развитие умения строить длинные предложения со словами-предметами, словами-признаками, словами-действиями.

Детям предлагается продолжить и закончить начатое воспитателем предложение, опираясь на наводящие вопросы воспитателя. Например, воспитатель начинает предложение так: «Дети идут … (Куда? Зачем?)» Или более усложнённый вариант: «Дети идут в школу, чтобы … Этот вариант, помимо обогащения грамматического опыта, может служить своеобразным тестом, позволяющим выявить тревожность ребёнка по отношению к различным жизненным ситуациям.
Игра «Пойми меня»
Цель – развитие умения составить короткий рассказ по картинке, используя разные характеристики предмета.

Воспитатель показывает детям красивую коробочку и говорит, что эта коробочка не простая, а волшебная.
В ней приготовлены для детей разные подарки. Получить подарок может только тот, кто умеет хранить секреты. Что это значит? (Это значит, не рассказывать раньше времени). 
Дальше воспитатель объясняет, что, когда он подойдёт к кому-то, то этот ребенок должен закрыть глаза и, не глядя, вытянуть из коробочки картинку, посмотреть на неё, но никому не показывать и не говорить, что на ней. Это нужно сохранить в секрете. 
После того, как все дети вытянут себе по одной картинке, воспитатель спрашивает детей, хочется ли им узнать, кому что досталось? Дети отвечают, что да. Тогда воспитатель говорит, что показывать подарки нельзя, но про них можно рассказать. Но слово-подарок тоже называть нельзя. Потом воспитатель рассказывает про свой подарок, показывая детям, как это нужно делать правильно, а дети угадывают, что досталось воспитателю. После этого дети рассказывают про свои подарки по очереди и, когда подарок угадан, открывают свою картинку. Лучше эту игру проводить сидя на ковре в кругу.
Игровое упражнение «Если бы…»
Цель – развитие связной речи, воображения, высших форм мышления – синтеза, анализа, прогнозирования, экспериментирования.
Воспитатель предлагает детям пофантазировать на такие темы, как: 
«Если бы я был волшебником, то …»
«Если бы я стал невидимым…»
«Если весна не наступит никогда…»
Помимо развивающей направленности, эта игра имеет и диагностическое значение. 

Приложение 3
Конспект занятия по развитию речи с использованием дидактических игр по теме: «Сказочный Поле чудес».

Цель: в занимательной форме игры повторить и обобщить знания детей по темам, пройденным за учебный год.
Задачи: 
Образовательные: 
– развивать зрительное и слуховое восприятие; 

– способствовать развитию познавательных интересов, мыслительных операций, воображения; 
– добиваться полных ответов на вопросы; 

– развивать у детей умение ориентироваться по словесному описанию, определять направление маршрута.
Воспитательные: 

– воспитывать самостоятельность, активность, целеустремлённость, культуру общения, чувство коллективизма и взаимопомощи. 
Методы: словесный, наглядный, практический, игровой.

Приемы: лексико-грамматические упражнения, беседа, логические вопросы, загадки; дидактические игры, физминутка, иллюстрации, сюрпризный момент.
Здоровьесберегающие технологии: физминутка.

Материалы: конверт (с письмом и разрезной картинкой Лесовика-затейника), картинка для звукового анализа слова КЛАД, ключи разного цвета, мяч, шкатулка со сладкими призами.

Раздаточный материал: полоски и конверты с фишками для звукового анализа слов.
Словарная работа: клад, лесовик.
Предварительная работа: Словесные игры, дидактические игры, настольно – печатные игры, малоподвижные игры, занятия по развитию речи, ФЭМП, продуктивная деятельность, индивидуальная работа с детьми, пересказ русских народных сказок, разучивание физкультминутки. 

Интеграция образовательных областей: Познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие, музыкальное развитие, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое.

Демонстративный материал: иллюстрации сказочных героев (Красная Шапочка, Буратино, Карлсон, Незнайка, Винни-Пух, Мальвина, девочка Женя, Кай), диких животных, карточки двусторонние: с одной стороны числа от 1 до 10, с другой соответствующие буквы, карточки для звукового анализа слова, 7 лепестков разного цвета, мяч.
Раздаточный материал: слоги-пазлы, листочки с графическим диктантом, простые карандаши, медальки «Победитель», массажные мячи; звуковые пеналы.
Ход ОД.
Организационный момент:
Воспитатель:         Станем рядышком, по кругу,

                        Скажем "Здравствуйте! " друг другу.

                        Нам здороваться ни лень:

                        Всем "Привет! " и "Добрый день! ";

                        Если каждый улыбнётся –

                        Утро доброе начнётся!

- Сегодня у нас необычное занятие, я предлагаю вам сыграть в игру «Сказочный Поле чудес». Посмотрите, на доске зашифровано слово.

- Скажите, сколько букв в этом слове? Правильно, 10.

- Как вы думаете, почему клетки с номерами 2, 4, 6, 8, 10 красного цвета? (там скрываются гласные звуки)

- Какие ещё бывают звуки? (согласные)

- За какими номерами скрываются мягкие согласные, если они есть в этом слове? (за номерами 3, 5, 7, 9)

- Что обозначает клетка с номером 1? (слово начинается с твёрдого согласного)

- Вам интересно узнать, что это за слово? (да) Тогда мы начинаем игру «Сказочный Поле чудес». Чтобы открыть букву, вы должны выполнить задание наших гостей. А в гости к нам спешат сказочные герои. 
Основная часть.
1. На фланелеграфе ставится картинка «Красная шапочка». Все вы помните, что Красная шапочка шла к бабушке через лес. Каких животных она могла бы там встретить? (ответы детей) Помогите нашей героине подобрать слова-признаки к животным:

Медведь (какой?)…

Лиса (какая?)…

Волк (какой?)…

Заяц (какой?)…

(дети выполняют задание, Красная шапочка благодарит и открывает букву под номером 1 - П)

2. На фланелеграфе ставится картинка с изображением Кая. Вы узнали этого героя? Из какой он сказки? (это Кай из сказки «Снежная Королева») Чем занимался Кай в замке Королевы? (собирал из льдинок слово «вечность») Кай предлагает вам присесть за столы (обращается внимание на правильную осанку детей) и составить из слогов-льдинок слова, соедините пазлы, прочитайте получившееся слово и составьте предложение с данным словом. (воспитатель проверяет выполнение задания, заслушивает предложения детей)

-Задание от Кая выполнено, открываем букву №2 - О, ему пора в свою сказку, а мы ждем следующего героя. Слышите, ребята, какой-то странный звук, что это может быть! (это звук пропеллера, к нам летит Карлсон)

3. На фланелеграфе ставится картинка Карлсон. Как Карлсон называл своего друга? (Малыш) О каком подарке на день рождения больше всего мечтал Малыш? (он хотел собаку) Карлсон предлагает вам игру «Уговори маму/папу». (ребёнок в роли Малыша должен уговорить, объяснить, что им очень нужна собака, ребёнок в роли родителя-категорически против) Например:

Малыш: - Мама, давай заведём собаку!

Мама: - Зачем она нам нужна?

Малыш: - Собака будет охранять дом.

Мама: - Она будет грызть мебель… и тд.

- Спасибо, Карлсон за интересную игру, теперь дети знают, как будут уговаривать родителей завести питомца. (Карлсон улетает, открывается буква №3 - Б)

4. На фланелеграфе ставится картинка Буратино. Он загадал предмет из своей сказки, выполнив задание вы узнаете, что это за предмет (дети присаживаются за столы). 

- Перед выполнением задания сделаем массаж рук мячиком – ежиком:

Я мячом круги катаю,

Взад – вперед его гоняю.

Им поглажу я ладошку,

Будто я сметаю крошки.

И сожму его немножко,

Как сжимает лапу кошка.

Каждым пальцем мяч прижму

И другой рукой начну.

А теперь последний трюк –

Мяч летает между рук.

Дети приступают к выполнению графического диктанта.

2 клеточки вниз, 6 – вправо, 3 – вверх, 1 – вправо, 2 – вниз, 1 – вправо, 2 – вверх, 1 – вправо, 4 – вниз, 9 – влево, 2 – вниз, 2 – влево, 6 – вверх, 2 – вправо.( КЛЮЧ)

- Буратино очень рад, что вы справились с заданием, он открывает нам буквы №4 и №8 - Е (по правилам игры «Поле чудес» если буква дважды встречается в слове, то вторая открывается автоматически)

- Спасибо тебе Буратино. До свидания.

5. На фланелеграфе ставится картинка Незнайка. – Нам с тобой пришёл черёд сыграть в игру «Наоборот». (воспитатель кидает ребёнку мяч и называет слово, а ребёнок, поймавший мяч, должен сказать антоним этому слову (большой - маленький ) и бросить мяч воспитателю)
– Скажу я слово «высоко», а ты ответишь …(«низко»).

– Скажу я слово «далеко», а ты ответишь …(«близко»).

– Теперь скажу я слово «да», а ты ответишь… («нет»).
– Скажу я тихо слово «ночь», а ты ответишь…(«день»).
– Скажу я слово «потерял», а скажешь ты …(«нашёл»)!

– Скажу тебе я слово «трус», ответишь ты … («храбрец»).

– Теперь «начало» я скажу – ну, отвечай, … («конец»).

Трудно? Устали? Вы очень старались! Открываем букву №5 – Д. Давайте теперь отдохнём, присядем в круг на палас.

6. На фланелеграфе ставится иллюстрация из сказки «Цветик-семицветик». Предлагаю вспомнить содержание сказки и правильно разложить лепестки.

- Как звали главную героиню сказки?

- Как появился цветок у Жени?

- Какого цвета был первый лепесток?

- Что девочка загадала на второй лепесток?

- Какими по счёту были синий, зелёный лепестки? И тд.

- Вы отлично справились с этим заданием, открываем буквы №6 и №10 – И.

7. Ставится картинка Мальвины. - Какой Буратино хитренький, задание не сложное придумал, а открыл две буквы. Пусть дети, составят звуковой анализ слова «Ключ», выложите схему слова. (все дети работают за столами, один ребенок у доски)

- Сколько букв, звуков в слове «ключ»?

-Назови первый звук? Охарактеризуй его: гласный или согласный (твердый или мягкий). И т. д. каждый звук.

- Сколько слогов в слове «Ключ»?

- За правильно выполненное задание Мальвина открывает букву №7
8. Выставляется картинка Винни-Пух. Вы знаете, Винни-Пух очень любит сочинять. Игра «Рифмы» 
Скажу я гармошка, а ты мне…(картошка),

Держу я рубашку, ты видишь…(букашку),

Взяла я корзину, купил ты…(картину).

Я вижу: на поле пасётся баран,

А маленький мальчик несёт -…(барабан),

С тростинкой по тропке ползёт муравей,

А следом за ним летит…(воробей).

Концерты на «Бис» даёт нам скрипач,

Детей веселит в цирке …(Циркач),

Весной прилетают с юга грачи,

Детишек всех лечат наши…(врачи).

- Открывается последняя буква №9 – Л. Попробуем прочитать какое слово получилось: ПОБЕДИТЕЛИ. Вы правильно выполнили все задания наших сказочных гостей и оказались все в этой игре победителями! (награждение детей медалями)
Заключительная часть. 
Итог занятия:
- Вот и подошла к концу наша игра. Дети, я начинаю предложение, а вы заканчиваете.

– Сегодня мне понравилось…

– Мы получали задания от…

– Трудным заданием было….

– Незнайка предложил игру…
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