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В настоящее время активно происходит процесс качественного обновления образования, усиливается его культурологический, развивающий личностный потенциал. Различные формы исследовательской деятельности активно внедряются в образовательный процесс.  
Современный образовательный процесс немыслим без поиска новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей детей, формированию навыков и саморазвития. Этим требованиям в полной мере отвечает экспериментальная деятельность, основанная на возросших требованиях  к универсальности знаний.
Экспериментальная деятельность дошкольников с ООП получила новый толчок в развитии с введением федерального государственного стандарта дошкольного образования. В требованиях к выпускнику детского сада выделены следующие интегративные качества: «Интересуется новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, мире отношений и своем внутреннем мире). Задает вопросы взрослому, любит экспериментировать. Способен самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности). В случаях затруднений обращается за помощью к взрослому. Принимает живое, заинтересованное участие в образовательном процессе».  Несомненно экспериментальная деятельность детей  актуальна и современна. 
Экспериментальная работа вызывает у ребенка интерес к исследованию, развивает мыслительные операции (анализ, синтез, классификацию, обобщение), стимулирует познавательную активность и любознательность, активизирует восприятие учебного материала по ознакомлению с природными явлениями, с основами математических знаний и с этическими правилами в жизни общества. Всем  известно, что важным критерием в подготовке ребенка к школе является воспитание у него внутренней потребности в знаниях, проявляющейся в познавательном интересе.  Особенно это касается детей с задержкой психического развития. Именно  экспериментирование как нельзя лучше формирует эту потребность через развитие познавательного потенциала детей. Ребенок-дошкольник сам по себе уже является исследователем, проявляя живой интерес к различного рода исследовательской деятельности, в частности – к экспериментированию. К старшему дошкольному возрасту заметно возрастают возможности поисковой, исследовательской деятельности, направленной на «открытие» нового, развивающей  продуктивные формы мышления. При этом главным фактором выступает характер деятельности.  «Усваивается всё крепко и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам», – писал Р. Эмерсон. Во многом развитие личности и познавательных способностей детей осуществляется именно через опыты и экспериментирование, дети познают мир через собственные ощущения. Древняя китайская мудрость гласит: «Я слышу и забываю, я вижу и помню долго, я делаю и понимаю». Дошкольнику, как известно, не свойственна созерцательность, он стремится к активному взаимодействию с окружающей его средой, желая узнать как можно больше, проникнуть в самую суть доступных ему явлений. Цель экспериментального обучения, по мнению Н. Г. Черниловой, которая рассматривает экспериментальное обучение как развивающее, состоит в том, чтобы создать условия, при которых дети:  

– самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников; 
– учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; 
– приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах; 
– развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения);  
– развивают системное мышление. 
Экспериментальная деятельность дошкольников является одним из методов развивающего (личностно-ориентированного) обучения, направленного на формирование самостоятельных исследовательских умений (постановка проблемы, сбор и обработка информации, проведение экспериментов, анализ полученных результатов), способствует развитию творческих способностей и логического мышления, объединяет знания, полученные в ходе учебно-воспитательного процесса, и приобщает к конкретным жизненно важным проблемам. Образовательный процесс строится как самостоятельный поиск воспитанниками нового знания, новых познавательных ориентиров, а процесс исследования становится определяющим для построения обучения.  Содержание этой работы мы рекомендуем реализовывать в следующих трех блоках педагогического процесса: 
─ специально организованная образовательная деятельность  по формированию целостной картины мира с включенными опытами по заданной теме (НОД); 
─ совместная деятельность взрослого с детьми, а также ребенка со сверстником;  
─ свободная самостоятельная деятельность детей. 
Все темы усложняются по содержанию, по задачам, способам их реализации (информационный, действенно-мыслительный, преобразовательный). При выборе тем важно учитывать, чтобы они были интересны ребёнку, увлекали его, были выполнимы, чтобы решение поставленных задач приносило реальную пользу участникам исследования (ребёнок должен раскрыть лучшие стороны своего интеллекта, получить новые полезные знания, умения и навыки); были оригинальными, в них необходим элемент неожиданности, необычности. В своей работе необходимо использовать только элементарные опыты и эксперименты. Их элементарность заключается:  – в характере решаемых задач;  – в процессе этих опытов не происходит научных открытий, а формируются элементарные понятия и умозаключения;  – они практически безопасны.  При проведении опытов следует  придерживаться следующей структуры: 
─ Постановка проблемы 
─ Поиск путей решения проблемы 

─ Проверка гипотез, предположений 
─ Обсуждение увиденных полученных результатов 
─ Формулировка выводов 
Такой алгоритм работы позволяет  активизировать мыслительную деятельность, побуждает детей к самостоятельным исследованиям. В процессе работы очень важно поощрять детей, ищущих собственные способы решения задачи, варьирующих ход эксперимента и экспериментальные действия. В то же время не выпускать из поля зрения тех, кто работает медленно, по какой-то причине отстает и теряет основную мысль.  Планирование этой работы предполагает в первую очередь создание педагогом условий, которые способствуют самостоятельной деятельности. Для этой цели в группах должны быть организованы детские лаборатории с соответствующим оснащением, что позволяет оказывать огромное влияние на познавательную активность детей.  Особую значимость для организации самостоятельной познавательной деятельности детей в условиях развивающей среды имеют приемы, стимулирующие развитие их познавательной активности.

Рассмотрим несколько примеров. Наличие модели последовательности деятельности помогает детям самостоятельно провести опыты, проверить свои предположения, почувствовать себя исследователями. 
Например, после ознакомления со  свойствами  воды, чтения рассказа «Умная галка» в уголке помещаем такие алгоритмы (показ). 
– Какую задачу мы  решали? Познакомить с тем, что уровень воды повышается, при добавлении камней. 
– Какой вывод должны сделать дети? (Камешки (вода), заполняя ёмкость, поднимают уровень воды, тем самым выталкивая находящиеся в ней предметы на поверхность). 
Проблемная ситуация. После ознакомления детей со свойствами магнита случайно на глазах детей роняем скрепки в таз с водой. Как достать их из воды, не намочив рук?  «Чудесная коробка» с  предметами. 
Совместное начинание. 

В своей работе мы рекомендуем педагогу использовать как традиционные методы, так и инновационные. 
Традиционные методы, которые прошли проверку временем и широко применяются: Наглядные  Словесные (беседы, чтение художественной литературы, использование фольклорных материалов) 
Практические методы:
Большое значение следует придавать ведущей форме деятельности детей – игре (игры-опыты, игры-эксперименты, дидактические игры, сюжетно-ролевые игры с элементами экспериментирования, настольно-печатные игры, игры с элементами ТРИЗ). Развивать положительные эмоции помогут игры-превращения, фокусы, занимательные опыты. 
Инновационные методы: Использование элементов ТРИЗ. 
При проведении опытов по знакомству детей с разными агрегатными состояниями воды мы предлагаем использовать прием «маленькие человечки» для обозначения жидкого, твердого и газообразного состояния воды. 
Метод игрового проблемного обучения заключается в проигрывании на занятиях и в совместной деятельности с детьми проблемных ситуаций, которые стимулируют познавательную активность детей и приучают их к самостоятельному поиску решений проблемы. 
При проведении НОД продуктивным является  использование отдельных приемов мнемотехники – мнемотаблицы и коллажи.  В процессе экспериментирования применение компьютерных и мультимедийных средств обучения несомненно  стимулирует познавательный интерес дошкольников.

Одним из условий приобщения детей к познанию является тесный контакт с семьей. Родители должны стать единомышленниками педагога в решении поставленных задач.   
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