Анализ

старшей вожатой МБОУ «Ромодановская средняя общеобразовательная школа №2»
за 2017– 2018 учебный год.

Сегодня в условиях социальной нестабильности, обострения национальных отношений, утраты духовных ценностей особенно значимой становится роль школы, как гаранта мира и общественной нравственности. В связи с этим время ставит нас перед необходимостью пересмотреть свои взгляды на воспитательный процесс в общеобразовательном учреждении. А.С.Макаренко говорил: “Воспитывать – значит учить жить”. А успех воспитания невозможен без знания реальных закономерностей, присущих человеческой природе, без опоры на глубинные знания бытия, становления и развития личности.

Концепция воспитательной системы школы выстраивается с ориентацией на модель выпускника как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способной к саморазвитию. Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным, управляемыми, самое важное, эффективным.

В современной педагогике существует ряд идей, которыми можно руководствоваться в  организации воспитательной работы:

· воспитание – это органическая часть целого, т. е. «образования личности», оно осуществляется и под влиянием внешних факторов социализации, и внутренних процессов саморазвития личности (индивидуализации);

· процесс воспитания – это взаимодействие (сотрудничество взрослых и детей с целью создания благоприятных условий для саморазвития всех субъектов образовательного процесса;

· «реализм  целей воспитания» означает не всестороннее, а разностороннее развитие личности; 

· идея жизненного самоопределения личности воспитанника становится основополагающей для гуманистической ориентации педагога;

· участие детей во внеурочной воспитательной работе школы должно быть добровольным делом каждого и быть органическим звеном целостного  образовательного процесса;

· коллективная творческая деятельность– это совокупность задач, методов, технологий, обеспечивающих создание развивающей гуманистической  самоуправляющейся общности детей и взрослых.

Исходя из этого, главной целью воспитательной работы школы является: способствовать воспитанию свободной, гуманной, духовной, самостоятельной личности, обогащенной научными знаниями, готовой к сознательной творческой деятельности и нравственному поведению.

Для осуществления этой высокой цели перед ДО школы стояли следующие задачи воспитательной работы: 
· Развивать школьные традиции, создавая благоприятные условия для всестороннего развития личности учащихся. 

· Способствовать развитию ученического самоуправления. Формировать активную гражданскую позицию и самосознание гражданина РФ. 

· Максимально вовлекать родителей в жизнь школы и привлекать их к реализации программы развития. 

· Продолжить работу по предупреждению правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних и по предупреждению наркомании среди подростков, максимально привлекать детей группы “риска” к участию в жизни школы, класса, занятиях кружков, секций 

· Активизировать работу по изучению уровня воспитанности учащихся 

· Совершенствовать систему методической работы с классными руководителями 

· Усовершенствовать работу школьной библиотеки 

· Повысить у учащихся интерес к внеклассной работе 

Исходя из целей и задач воспитательной работы были определены приоритетными  направления  воспитательной деятельности:
Тропинка :«Живи, Земля!»

Тропинка :« «Память»

Тропинка :« «Милосердие»

Тропинка :« «Радость»

Подводя итоги воспитательной работы за 2009- 2010 учебный год, следует отметить, что детская  организация  школы стремилась  успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед ней задачи.

1. В формировании и развитии личности учащихся школа ведущую роль отводит гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения. В течение года  была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства , были участниками тематических бесед и викторин по данной тематике, прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела, ежегодно  проводится  конкурс  Патриотической  песни, конкурс  с троя и песни, военно- спортивная  игра «Зарница», фольклорные праздники, проведение праздников и выставок народных умельцев, цикла мероприятий "В гостях у мастеров России». Концерты и встречи посвященные  Дню Победы. Период с 21 января по 23 февраля проводился традиционный месячник, посвященный Дню защитника Отечества. Уроки мужества “Военная история России” с участием военнообязанных граждан нашего  посёлка показали интерес учащихся к профессии военного, к истории Вооруженных сил России. Была проведена “Вахта памяти”, соревнованиями “Новобранцы, “Браво парни!”. Команда нашей школы заняла 2 место в республиканском конкурсе «А ну-ка, парни!». Приняли участие  в районном  конкурсе  «Афганское эхо», где заняли  1 место в номинации «Стихотворение», 2 место номинации «Ансамбль»,  1место номинации «Сольное пение».
Мероприятия гражданско-патриотического направления способствуют воспитанию в наших детях высоких нравственных качеств: патриотизм, гражданственность, доброту, отзывчивость, благодарность, ответственность, чувство долга перед старшим поколением.

В становлении личности учащихся школа большую роль отводит нравственно-эстетическому воспитанию, которое способствует духовному формированию личности, развитию творческих задатков, способностей, дарований и талантов. В течение всего учебного года были сохранены главные традиции школы, которые наполнили воспитательную работу интересной, содержательной деятельностью. Учебный год начался с традиционного праздника знаний “Здравствуй, школа!”, в котором приняли участие учащиеся 1 и 11 классов. 

К ним относится: КТД “От всей души!”, концерт, посвященный Дню пожилого человека, праздник Осени, КТД “Пусть всегда будет мама!”, праздник “Здравствуй Новый год!”, День влюбленных, КТД “Все цветы в один букет мы сложим”, праздник  Широкая Масленица, праздник  Последнего звонка, праздник “Прощая, начальная школа!”, выпускной вечер. Удачно прошли мероприятия посвященные Дню учителя( концерт, конкурс на  лучшее поздравление),  учащиеся нашей  школы принимали участие в  республиканском  фестивале «Шубрат , Мордовия»,  "День знаний", "Посвящение в  первоклассники", "Объяснение в любви" ко Дню учителя, "Фольклорные праздники", "Этапы большого пути…" –  посвященный  Дню  пионерии , "Алло, мы ищем таланты!", "Нет ничего превыше слова – Мать!" – ток-шоу, Новогодние праздники, Вечер встречи с выпускниками, театрализованная программа –«Шумбрат, Мордовия !", Осенние праздники" и выставки  «Дары Осени»", "День Святого Валентина", "День защитника Отечества", литературный вечер "Я Вас любил", "За милых дам" конкурсная  программа." "Чтобы помнили"  – праздники  с чествованием ветеранов ВОВ, выпускной  вечер "Школьное детство мое уходящее…" – "Последний звонок", цикл мероприятий  посвящённых году семьи, спортивные мероприятия, «Нет, вредным привычкам», «Жизнь без наркотиков» и многое другое.

Целью закрепления основ правил дорожного движения для учащихся проводились минутки безопасности, различные конкурсы по БДД, праздники на противопожарную  безопасность.

Детская организация школы стремиться создать благоприятные условия для всестороннего развития личности каждого ученика, отводя определенную воспитательную роль учебно-познавательной деятельности. На внеклассных  мероприятиях  используются  различные формы деятельности: предметные олимпиады, конкурсы, викторины, интеллектуальные игры, устные журналы, выпуск газет и т.д. деловая игра "Символы России»

Успешно прошла серия игр  интеллектуальной игра “Что? Где? Когда?” (проводимой комитетом по молодежи), итогом которой стало участие команд нашей школы в финальной игре. Не в стороне остается и работа спортивно-оздоровительного направления воспитательной деятельности. Привлекая учащихся к занятиям в спортивных секциях, используя нестандартные формы спортивных внеурочных праздников и мероприятий учителя физкультуры  Зайцева Ю.Ю, Комлева А.В. способствуют повышению интереса к спортивной внеклассной работе. Огромное внимание в школе уделяется беседам о здоровом образе жизни,  внеклассным мероприятиям  «Я, и моя спортивная  семья», «Путешествие по стране СПОРТЛАНДИЯ»,  веселые  старты,  малые спортивные олимпиады  и т.д. Также для старшеклассников было проведено анонимное анкетирование о здоровом образе жизни. Воспитание является значимым компонентом системы образования в школе и, как целенаправленный педагогический процесс должен быть успешным и результативным. 

В начальном  звене проходили  ряд мероприятий на экологическую тему: «Помоги Земле», викторина «Полезные растения», «Братья наши меньшие», фольклорные праздники  «История чаепития»,  «Осенины», «Праздник народного календаря»,  День здоровья, конкурсная программа «Дружная  семейка», «Самая крутая мама».

Основной из задач, которая стоит перед детской  организацией, в следующем году:

- совершенствовать работу по приоритетным направлениям воспитательной деятельности

- развить школьные традиции.

2. Участие в общешкольных мероприятиях развивает ответственность, инициативу в наших детях, содействует воспитанию общественной активности, выявляет лидерские качества личности и их коммуникативные способности.

Вся воспитательная работа в начальном звене проводилась в рамках детского объединения “СОДРУЖЕСТВО”. Как и в прошлом году, по ряду объективных причин, местом проведения общешкольных мероприятий стали спортивные залы (в малом проводились сборы детей по параллелям, в большом – спортивные соревнования). 

Уже не первый год в школе  работают органы ученического самоуправления, которые участвуют в соуправлении жизнедеятельностью коллектива нашего учебного заведения.

Ученическое самоуправление в прошлом учебном году состояло из Актива Детской организации школы .
 В период 2017--2018 учебного года ребятами проделано немало работы, а именно, самостоятельно подготовлены и проведены следующие общешкольные дела и мероприятия:

Сентябрь - Выборы  нового  состава  Актива   детской организации  и  ученического   самоуправления.

Уроки памяти «Дети Беслана»

Октябрь - деловая игра "Символы России»;

Концертная программа, посвященный Дню Учителя;

выездной концерт в пансионат для пожилых,  Ичалковского района,

Ноябрь - Победа  в республиканском, межрегиональном конкурсе экологических агитбригад

Декабрь – Новогодние праздники

Январь -Конкурс агитбригад  на экологическую тему «Земля нам посылает SOS

 Конкурсная программа «Минута славы»

Март  -праздничная   дискотека «В джазе  только девочки»

Май – Операция «Рассвет», «Геогиевская ленточка»

Одним из определяющих факторов успешного функционирования школьной  организации  являлось обеспечение безопасности жизнедеятельности учащихся.

Создание безопасных условий труда и учебы, проблема охраны здоровья и жизни учащихся, профилактики травматизма находили место в повседневной деятельности образовательного учреждения. 

К началу учебного года был разработан план организационно-технических мероприятий по улучшению условий безопасности жизнедеятельности, издан приказ о назначении ответственных лиц за организацию безопасной работы в школе.

Со всеми  учащимися в начале учебного года проводились вводные инструктажи. Инструктажи на рабочем месте, дополняющие вводные, проводились с регистрацией и росписью учащихся в журналах установленного образца. Учащиеся допускались к самостоятельной работе только после предварительной проверки усвоения правил.

В  школе действовала нормативная документация, осуществлялся систематический контроль деятельности работников и учащихся по соблюдению законодательных актов, выполнению санитарно-гигиенических правил, предупреждению травматизма и других несчастных случаев. Оказывалась методическая помощь классным руководителям, учителям, руководителям походов, экскурсий по вопросам безопасности, организованы их инструктажи. В кабинетах оформлены уголки по ПДД. 

Подготовка учащихся осуществлялась учителями и классными руководителями в форме инструктажей перед началом всех видов деятельности: проведении экскурсий, спортивных, кружковых занятий. Большинство педагогов  школы руководствовались нормой: каждому практическому занятию, внеклассному мероприятию предшествует инструктаж с обязательной регистрацией журналов установленного образца. 

В текущем учебном году проведены беседы на темы: "Патриотическое воспитание молодежи", Игровая  программа «Красный, желтый, зеленый»  (Безопасность  на дорогах)  "Меры предосторожности с огнем", "Безопасное поведение на новогодней елке"  Разновидность чрезвычайных ситуаций и их причины", "Чрезвычайные ситуации криминогенного характера", "Первая медицинская помощь». 

Осуществлялись меры по поддержанию противопожарного состояния на должном уровне. На стенах коридоров школы  вывешены схемы эвакуации, определен и изучен порядок действий в случае возникновения пожара. Три раз в год (октябрь, апрель, май) 

Воспитательная работа школы не может строиться без учета того, что индивидуальность ребенка формируется в семье. Школа и семья - два важнейших воспитательно-образовательных института, которые изначально призваны пополнять друг друга и взаимодействовать между собой. С этой целью в школе велась большая работа с родителями или лицами их заменяющими. Систематически проводились классные родительские собрания, разнообразные по формам (организационные, тематические, итоговые, собрания-диспуты).Тематика родительских собраний зачастую выбиралась самими родителями. В течение учебного года было проведено и общешкольные родительские собрания, на которых обсуждались вопросы: антитеррористической защищенности, введением делового стиля в одежде, участие в итоговой аттестации по форме ЕГЭ, лицензирования учебного заведения и т.д. Активная работа велась и на заседаниях совета школы. Одной из составляющей части взаимодействия педагога и родителей является корректирование семейного воспитания. С этой целью проводились рейды по неблагополучным семьям с участием инспектора ОДН,  педагога-организатора, психолога, классного руководителя.  Индивидуальные и групповые беседы с родителями. Школой были предложены тематические консультации с директором, с учителями, с психологом, педагогами дополнительного образования. Активно  привлекались родители в к участию в общешкольных мероприятиях (“Мама, папа, я – спортивная семья”, «Дружная семейка»,  «Моя родословная»  проведению лекций и бесед. Организовывались  совместные  концерты, вечера, походы.

Одной из задач  детской  организации является внедрение в работу новые формы сотрудничества педагогов, родительской общественности, жителей поселка. Педагогический коллектив и орган самоуправления  школы  активно работает в данном направлении. В следующем учебном году, считаю необходимым:

- продолжить работу с родителями информационно-просветительской, творческой, организационно-направленной деятельностью. 

- разнообразить формы вышеперечисленной деятельности.

В течение 2008/2009 учебного года в школе активно велась работа и по профилактике наркомании и по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних. С этой целью был организован и проведен День профилактики с участием специалистов разных сфер (врач-гинеколог, нарколог, юрист, милиции, инспектор по делам несовершеннолетних). Проводились Советы профилактики, малые педсоветы, тематические беседы, просмотры кинофильмов на актуальные темы. Особым вниманием в работе пользуются проблемные учащиеся и дети из неблагополучных семей. 

Педагогическому коллективу и  детской  организации  школы нужно серьезно задуматься над своим отношением к детям из неблагополучных семей, и пересмотреть методы и формы воспитательного воздействия на таких детей, может быть тогда динамика численности пойдет на спад. 

В современных условиях главной целью воспитания является развитие и совершенствование личностных качеств личности. Нынче в большей степени от школы зависит, каким человеком станет в будущем ребенок – добрым или злым, высокоморальным или безнравственным, честным или преступником. С этой цель школа, уже не первый год, изучает уровень воспитанности каждого школьника. Результаты данной работы зависит не только от объективных факторов, но и от профессионализма учителя, его отношения к детям, желание изменить ситуацию к лучшему. При анализе результата можно определить низкий уровень оценок по следующим критериям: 

-отношение к учебе; 

-долг и ответственность; 

-честность и справедливость; 

-милосердие. 

Итоги прошлого года показали, что из всех перечисленных качеств, на самом низком уровне  была активность.   Воспитательная работа строилась таким  образом,  чтобы повысить активность  учащихся  по средством вовлечения   в активную жизнь школы.  По моему мнению,  проведение  конкурса» Одаренные  дети»   повлияло  на  повышение результативности в этом направлении, ведь его героями  стали дети, ради которых  мы, педагоги,  трудимся. 

2017\2018 уч. г. учащиеся школы, подготовленные при  моем непосредственном участии, занимали призовые места на районных, городских и республиканских конкурсах.

Ученик 11 класса  Беспалов Руслан стал Призером  республиканского конкурса  «Ученик года», 

 Да,  повысить активность удалось  не намного  , но судя по опросам учащихся, желающих участвовать в конкурсе, а значит занять   более активную  позицию по отношению к школе, стало больше.  Главное, в дальнейшем  сохранить и усовершенствовать эту традицию.
Целевая  установка  2018– 2019  года: Способствовать созданию  условий  для  формирования личности  учащегося – человека, обладающего духовным богатством, готового к самоопределению  в жизни, способного к труду   и самостоятельности   в различных сферах.
В следующем учебном году  воспитательная работа должна строится так, чтобы попытаться развить в ребятах ответственность, доброту, честность, вежливость, жизнерадостность, культуру  поведения, общение, трудолюбии.  То есть продолжить работу по нравственному воспитанию учащихся.
Качество  воспитания  необходимо оценивать  не по  количеству  проведенных мероприятий, а по качеству  отношений   между детьми  и взрослыми.  Стиль педагогического воздействия  можно кратко  обозначить  так: 
· оказывать доверие,
· проявлять уважение,
· обеспечивать успех. 
Вместе с детьми участвую в различных благотворительных акциях школьного, районного, Республиканского и Всероссийского уровней, 

Принимаю активное участие в организации и проведении воспитательных мероприятий, проводимых в Ромодановском районе. 
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