                                          Конспект занятия по физической культуре 
                         подготовительная к школе группа
Программное содержание. Учить детей сохранять правильную осанку и соблюдать исходное положение при  выполнение упражнений на больших гимнастических мячах; закрепление и совершенствование двигательных навыков; учить детей расслабляться через воображение.

Пособие. Большие гимнастические мячи по количеству детей, мягкие модули.

Построение в шеренгу, проверка осанки и равнения; перестроение в колонну, обычная ходьба, ходьба на носках, на пятках, ходьба приставным боковым шагом. Легкий бег со сгибанием ног в коленах; бег мелкими и широкими шагами, в разных направлениях, бег со сменой темпа.

Упражнения на гимнастических мячах – хопах.

«Пружинка». И. п.: сидя на мяче. Выполнение пружинящих движений, не отрывая ног от пола, руки на поясе; и. п.

«Лошадки». И. п.: то же. Выполнение пружинящих движений с выпрямлением рук вперед (можно предложить детям пощелкать языком); и. п. 

«Боксеры». И. п.: то же. Движения руками, имитирующие бокс; и. п.

«Хлопки». И. п.: то же. Хлопки над головой сначала в медленном темпе и вразнобой; затем быстро и синхронно друг с другом; и. п. 

«Помашем хвостиком». И. п.: стоя, руки согнуты в локтях, локти слегка отведены в стороны, пальцы сжаты в кулаки подняты вверх примерно на уровне плеч. Вращательные движения тазом из стороны в сторону (как будто виляем хвостиком); и. п. 

«Покажем коленки». И. п.: сидя на мяче, ноги на ширине плеч, колени соприкасаются, руки на поясе. Отведение коленей вправо – влево; и. п.

«Юла». И. п.: то же. Переступательные движения ног с одновременным поворотом туловища; принять и. п. Повторить в другую сторону.

«Ляжем на подушку». И. п.: то же, руки слегка согнуты в локтях. Переступательные движения ног вперед с одновременным отклонением спины назад (сползать с мяча вперед до тех пор, пока не окажешься в положении сидя на полу); ноги выпрямлены, спиной опереться на мяч, голова слегка запрокинута, руки произвольно; и. п.

«Скатимся с горки». И. п.: то же, руки произвольно, ноги прямые, пятки касаются пола. Слегка приподнять ноги и скатиться с мяча вперед на пол до положения сидя на полу; спиной опереться на мяч, голова запрокинута вверх; и. п.

«Паук». И. п.: лежа животом на мяче, прямые руки и ноги касаются пола. Раскачивание туловища вперед – назад без отрыва рук и ног от пола; и. п.

Построение детьми полосы препятствий.

Упражнения на полосе препятствий.

1 полоса. Прыжки через модули – пролезание под дугой – ползание по-пластунски под мягким модулем.

2 полоса. Пролезание под модулем – прыжки через модули как «кенгуру» - пролезание через дуги – прыжки через пирамиду, построенную из мягких модулей.

Подвижная игра «Меняемся местами».

Релаксация «Прогулки по волшебному лесу».

