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	1.  Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость)
	   Развитие творческих способностей -  важнейшая образовательная задача, ведь этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребенка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений,  привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.

   Если посмотреть на современное состояние образования в России, то можно увидеть, что оно характеризуется качественными изменениями в области содержания, которое направлено на развитие творческих способностей личности ребенка. Актуальность и перспективность работы в данном направлении определяется тем, в какой мере учебно-воспитательный процесс обеспечивает развитие творческих способностей каждого ученика, формирует творческую личность, готовит его к творческой познавательной и общественной деятельности.

   Но можно посмотреть и на творчество с другой стороны – как на один из приемов создания положительной мотивации учения, ситуации успеха. Наверное, многим из учителей приходилось наблюдать ситуацию, когда ребенок, за которым прочно закрепилась репутация «троечника» и бесперспективного ученика, вдруг преображался, удивлял и педагогов, и детей своими творческими работами, когда он мог «раскрыться», проявить себя, свою творческую индивидуальность. Творчество – это именно то, без чего ни один ребенок просто не может существовать, без чего в полной мере не может развиваться его личность.

      С уверенностью могу сказать, что в каждом ребенке заложен творческий потенциал, только для того чтобы он смог активизироваться, нужно создать определенные условия, которые помогут его раскрыть и развивать в дальнейшем.

   В своей педагогической деятельности развитию творческих способностей уделяю большое внимание как на уроках, так и во внеурочной деятельности. Данные возможности можно реализовать, опираясь на традиционные и нетрадиционные методы воспитания и обучения, а также на собственное педагогическое творчество и мастерство. 



	2. Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых приемов и принципов)
	   Своеобразие моего опыта заключается в определении  учащегося главной действующей фигурой учебно – воспитательного процесса, реализации  проблем творческого развития личности, разработке  педагогических технологий, целью которых не является накопление знаний и умений, а постоянное обогащение творческим опытом и формированием  механизма самоорганизации каждого ученика.

   Я отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации творческой деятельности ученика.

   Новизна моего опыта заключается в том, что раскрытие и развитие творческих способностей осуществляется не периодически, а систематически и поэтапно, что стимулирует у ребенка интерес к учебе, развивает самостоятельность и мышление, повышает активность. Технология личностно-ориентированного обучения является прекрасной возможностью  превращения процесса обучения в личностно значимый процесс, что возможно лишь в том случае, когда каждый ученик найдёт в содержании и организации обучения свой индивидуальный личностный смысл.
Таким образом, личностно-ориентированное обучение является обучением, учитывающим индивидуальные особенности учащихся.
  Это обучение, направленное на проявление и сохранение индивидуальных особенностей учащихся, содержание которого допускает и учитывает наряду с нормативным знанием индивидуальное видение и понимание каждым ребёнком предмета обучения, а методы, средства и формы обучения позволяют активно участвовать в проектировании содержания  и организации обучения и обеспечивают возможность выбора уровня овладения учебным материалом. Цель учителя – обучить каждого ученика.  Но при этом, нужно сберечь в учениках то, что в них есть особенного, яркого, индивидуального. 
        Проводить  индивидуальную работу необходимо на всех этапах обучения: и при объяснении нового материала, и при его закреплении, и во время домашней работы, и во время творческих работ; при этом обязательно учитывать и объём выполняемой работы каждым учеником.
       Важнейшей  составляющей педагогического процесса становится -  переход от ориентации на усредненного ученика к индивидуализированным программам обучения. 
   Привлечение компьютерных технологий при усвоении теоретических и практических знаний.

	3 . Наличие теоретической базы опыта.
	  За годы своей работы, находясь в постоянном творческом поиске, я научился сочетать традиционные методы и формы с инновационной практикой. Чтобы идти в ногу со временем, чтобы знания моих учеников соответствовали современным требованиям образования, я использую следующие технологии: информационно-компьютерные, технологии уровневой дифференциации, здоровьесберегающие, проектного обучения, исследовательские. Также использую технологию личностно – ориентированного и дифференцированного подхода.

   Из форм коллективной деятельности применяю работу в парах, в основном на уроках систематизации и обобщения знаний.

   Внедряю в классно-урочную систему воспитательного процесса технологию проектирования. Это даёт мне возможность перевести ученика из пассивной позиции в активную и дать ему свободу для проявления себя, своей самостоятельности. 

   Применяю в процессе обучения здоровьесберегающие технологии, которые формируют у учащихся осознанную потребность в ведении здорового образа жизни. 

   В основу моей работы легли идеи В.А. Сухомлинского, Г.А. Балла, Т.М. Давыденко, М.И. Махмутова, Т.П. Шамовой, так как в исследованиях отечественных психологов и педагогов рассматриваются организации творческой деятельности учащихся.

   Для формирования творческих способностей школьников я ориентировался на условия, разработанные М.Г. Львовым:

   - свободная атмосфера в классе, возможность выбора вида деятельности,

   - доверие и уважение к ученикам со стороны учителя и помощь при необходимости,

   - высокий уровень познавательных интересов среди учащихся, внимание учителя к мотивации учения,

   - внимание к интересам каждого ученика, к его склонностям, здоровью, способностям, 

   - атмосфера общей культуры в классе, высокая нравственность учащихся и учителя.

   Перечисленные выше условия являются обязательными для развития и становления творческой личности.



	4. Ведущая педагогическая идея.
	   Все дети способны – такова моя ведущая педагогическая идея. В связи с этим особое внимание уделяю созданию условий для развития творческого потенциала каждого ученика. Я считаю, что необходимо учитывать физиологические особенности ребенка, различный уровень обучаемости, готовности к участию в творческой деятельности. В связи с этим я сосредотачиваю внимание на подборе разноуровневых творческих заданий для каждого ученика.

   Для меня главное – все, что я делаю, должно работать на личностный рост моих учеников. Я учу детей любить мир и людей, ежедневно стремиться познавать что-то новое, вести здоровый образ жизни. Стремлюсь к тому, чтобы обучение в школе стало интересным и радостным, имело развивающий характер, поэтому глубже и разносторонне подхожу к изучаемым вопросам. Выбираю такие формы работы, через которые информационное поле ребенка насыщается позитивными образами, расширяющими горизонт его знаний и побуждающими к творческой деятельности.

	5. Оптимальность и эффективность средств.
	   В своей работе использую технологии развивающего обучения, хорошо понимаю, что правильно организованное обучение должно вести за собой творческое развитие личности. Характер помощи, которую оказываю ученикам, это не прямая подсказка, как выполнить задание, а организация коллективного поиска, при которой ребёнок напрягает свой ум в совместной творческой работе со мной и товарищами по классу. Это воспитывает у ученика веру в свои силы, пытливость ума.  Я принимаю ребёнка таким, каков он есть, вижу в каждом личность со своими особенностями и характером.

   Особое значение придаю проверке знаний школьников. Провожу устный опрос, тестирование, использую контрольно-измерительные материалы.

   Применение современных образовательных технологий  в процессе обучения помогает мне в создании для учащихся оптимальных условий для развития творческих способностей, умения обосновать свои действия, самостоятельно ориентироваться при выполнении нестандартных заданий, свободно высказываться. Сочетание традиционной системы обучения и современных образовательных технологий обеспечивает высокое качество знаний учащихся, которое составляет – 65%.



	6. Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижения обучаемых)
	   Результатом применения всех вышеперечисленных приемов и методов могу с уверенностью назвать следующее:

 - повышение качества знаний учащихся,

  - активизация творческой и познавательной активности учащихся,

 - формирование положительных личностных качеств ученика,

 - формирование осознанной потребности в ведении здорового образа жизни.

   Проведенный педагогический опыт считаю актуальным и результативным.

   Ученики моих классов принимают участие в научно – практических конференциях с исследовательскими работами. 

   Большой интерес дети проявляют к  дистанционным викторинам, олимпиадам, которые расширяют кругозор учащихся, развивают, творческое мышление, повышают самооценку. Считаю, что участие в таких мероприятиях является альтернативным способом получения знаний и развития личности ребенка.



	7. Возможность тиражирования


	   Опытом своей работы я охотно делюсь с коллегами: провожу открытые уроки, выступаю на  семинарах, заседаниях методических объединений учителей школы, принимаю участие в научно-практических конференциях. Материалы выставлены на сайте: https://nsportal.ru/kozlov-mihail-petrovich
http://nicsar.schoolrm.ru/sveden/employees/10825/181425/
https://infourok.ru/user/kozlov-mihail-petrovich

	8. Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с учащимися 
	   Процесс функционирования деятельности сопровождается формированием следующего комплекта документации, который служит основой для развития, совершенствования и пополнения педагогического уровня учителя:

- календарно-тематическое планирование,

- поурочное планирование,

- рабочие программы по предметам,

- разработки уроков и внеклассных мероприятий,

- фотоматериалы на сайте:
 https://nsportal.ru/kozlov-mihail-petrovich
http://nicsar.schoolrm.ru/sveden/employees/10825/181425/
https://infourok.ru/user/kozlov-mihail-petrovich



