[bookmark: _GoBack]О школьном питании в МОУ «Старошайговская средняя общеобразовательная школа»
Школьное организованное сбалансированное питание имеет немаловажное значение в здоровом образе жизни ребенка. Для обучающихся нашей школы организовано горячее питание. Мониторинг горячего питания проводится с целью оценки эффективности организации горячего здорового питания обучающихся в общеобразовательных организациях, повышения доступности здорового питания, формирования у обучающихся навыков здорового питания. Родителям школьников предоставляется возможность контролировать питание их детей, посещая школьную столовую. Отзывы и оценку качества блюд родители, посетившие школьную столовую, оставляют в журнале дегустаций.
«Мой сын учится в первом классе и всегда очень хорошо отзывается о питание в столовой. Я имела возможность посетить школьную столовую и посмотреть, как и в каких условиях питается мой ребёнок. Приготовлено все вкусно, меню разнообразное. Так же хотелось бы отметить саму атмосферу школьной столовой: уютно, чисто, повара и работники столовой доброжелательны» - поделилась впечатлениями мама первоклассника Горшкова Т.Н.
«Мой сын учится во 2″а» классе. Предлагаемая пища в нашей столовой вкусная, сытная и разнообразная. Сын каждый раз очень доволен. Спасибо руководству школы и поварам!» - услышали мы от мамы ученика второго класса Яушкиной О.Г.
О том, что в столовой готовят вкусно говорит и Паршкова Т.А. мама ученицы 9а класса.
Ученики также делятся своими впечатлениями :
«Мы посещаем нашу школьную столовую и нам нравиться всё, что готовят наши повара» - рассказали ученики 6б класса.
