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«Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего».

М. Горький.
Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.
Ещё с давних времен были актуальны вопросы о нравственном формировании личности. Они связывались, в первую очередь, с тем, что только нравственное воспитание обеспечивает формирование у личности добродетельного характера и доброжелательных отношений к окружающим, так полагал шведский педагог-демократ Г. Песталоцци. Я.А.Коменский в своём тракте «Наставление нравов», приводил изречение древнеримского философа Сенеки: «Научись сначала добрым нравам, а затем мудрости, ибо без первой трудно научиться последней». 

Тема духовно-нравственного воспитания в наше время более актуальна. На мой взгляд, одна из причин актуальности - это многообразие средств массовой информации, которые оказывают воздействие на ребёнка как положительного, так и отрицательного характера. Они ежедневно влияют на неокрепший интеллект ребёнка и, ещё только формирующуюся, сферу нравственности. Улучшать духовно-нравственное состояние общества необходимо через усиленное внимание к соответствующему направлению воспитательной работы с детьми, причем начиная с самого раннего возраста как самого эмоционального и восприимчивого периода детства. Основа духовно-нравственного воспитания - это культура общества, семьи и образовательного учреждения, то есть той среды, в которой находится ребенок ежедневно и  где происходит его развитие. 
Основная идея опыта заключается в том, что социальную ситуацию, которая сложилась в современном обществе, можно охарактеризовать как кризис духовности и нравственности личности. 
Сейчас постепенно возрождается национальная память, и необходимо сделать таким образом, чтобы дети по-другому, с уважением, начали относиться к национальным праздникам, традициям и фольклору, а также с интересом знакомились с художественным промыслом и декоративно-прикладным искусством, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений.

Теоретическая база опыта, опора на современные педагогические теории.
При изучении данной темы мною была использована  психолого – педагогическая, методическая и православная литература Значение духовно-нравственного воспитания в становлении личности заложено в учении Н.А. Бердяева, И.А. Ильина и др. Воспитательные концепции, сформулированные в трудах К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого, стали во многом исходными для определения содержания и средств духовно-нравственного воспитания, основанных на принципах народности и широкого использования русского языка как средства общения, познания и воспитания подрастающего поколения. Гуманистический принцип свободы выбора развивается в идее о самосовершенствовании и свободном выборе души перед Богом отражены в трудах Н.А. Бердяева, И.А. Ильина и использованы в нашей работе в качестве обоснования необходимости формирования свободного духовно-нравственного выбора детей дошкольного возраста. 










Отечественные ученые (Л.С.Выготский, С.А.Козлова, В.С.Мухина, Г.А. Урунтаева и др.) установили, что старший дошкольный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безусловность и необходимость нравственных норм. Именно в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного духовно-нравственного воспитания детей. 

Одним из эффективных средств духовно-нравственного воспитания является развивающая предметно-пространственная среда дошкольной образовательной организации. В педагогической литературе большое внимание уделяется изучению среды дошкольника: предметной, игровой, творческой (М.Я.Басов, Д.Н. Узнадзе, Л.С. Выготский, Л.С. Леонтьев). Анализ психолого-педагогической литературы показал, что развитие ребенка дошкольного возраста во многом зависит от организации предметно-развивающей среды в дошкольной образовательной организации (Р.И. Жуковская, Д.В. Менджерицкая, А.П. Усова и др.). В их работах предметно-развивающая среда чаще всего связывается с предметным пространством, отождествляющимся с игровой средой. Однако такие исследователи как, М.Я. Басов, П.П. Блонский, А.Б. Залкин и др. доказывают что среда -это не только некоторое предметное пространство, это окружающие социально-бытовые, общественные, материальные и духовные условия существования ребенка. 
Новизна, творческие находки автора.
Научная новизна данного педагогического опыта заключается в том, что дети постоянно становятся носителями народной культуры. Для русской культуры и русского человека определяющую роль в его мировоззрении играет православная вера и православный уклад жизни. Поэтому, возрождая духовно-нравственное воспитание, необходимо дать воспитанникам возможность обрести его через приобщение к истокам православной культуры, ориентирующим их на добро, истину, любовь и веру.

Технология опыта.









 

В работе определены следующие направления:
1.Духовно-образовательное направление (непрерывный образовательный процесс, беседы, устные поучения).

2. Воспитательно-оздоровительное направление (праздники, подвижные игры, прогулки, экскурсии,).

3. Культурно-познавательное направление (концерты, просмотры фильмов и мультфильмов, прослушивание аудиозаписей, встречи с интересными мужчинами) .

4. Нравственно-трудовое направление (труд по самообслуживанию, уборка группы, территории, изготовление подарков, атрибутов для игр).

Для успешной работы во всех направлениях используются следующие методы: 

Наглядный (декламации произведений устного народного творчества, показа сказок и других произведений вместе с ребятами, рассматривания книжных иллюстраций, репродукций, предметов, проведение дидактических игр).

Словесный (рассказа или беседы, декламации произведений, беседа с элементами диалога, разбора житейских ситуаций).

 Практический (изготовление с ребятами наглядных пособий, подготовка  вечера с родителями, проведение игр (подвижные, малоподвижные, дидактические, инсценировки, изготовление поделок на выставки, организация постановки сказки).

Используются такие формы работы как: 

-Кружковые занятия, беседы, игры нравственного и духовно-нравственного содержания. 

-Лектории для родителей. 

-Проведение совместных праздников. 

-Индивидуальные консультации специалистов. 

-Экскурсии, целевые прогулки к храму, в храм. 

-Организация выставок (совместная деятельность ребят и родителей). 

В духовно-нравственном воспитания дошкольников большую роль играет взаимодействие педагога с семьей. Родителям предлагается литература для семейного ознакомления, консультативный материал по духовно – нравственному развитию ребят. Разработаны буклеты на тему: «Правила уважения и почитания старших», «Правила вежливости». Совместные мероприятия ребят и родителей: «День матери», «Рождество», «Пасха» Проводилось анкетирование на тему: «Народные праздники в детском саду и дома», оформлен альбом «Наши праздники».
Результативность опыта.
Главным результатом проделанной работы можно считать усвоение ребенком человеческих ценностей, таких как: милосердие, сострадание, правдолюбие, стремление ребенка к добру, формирование позитивного отношения дошкольника к окружающему миру и самому себе.

Также положительные результаты видимы при работе с родителями в вопросах духовно-нравственного воспитания дошкольников: родители осознают, что именно они являются главными ответственными за воспитание своих детей, и что в семье должны почитать нравственные и духовные ценности и традиции, которые создавались веками нашими прадедами и дедами.
Доступность (возможность воспроизведения в других условиях и трудности освоения опыта).
Я думаю, что работу по развитию личности через духовно – нравственное воспитание может провести любой педагог дошкольного учреждения. Родителям и другим участникам образовательного процесса так же могут быть полезны многие рекомендации.
Трудности при применении данного опыта заключались в следующем:

- Подборе методической литературы по духовно – нравственному воспитанию дошкольников.

-Привлечении родителей к совместной работе по духовно – нравственному воспитанию ребят.
Перспективы применения опыта в массовой практике.
Обобщение собственного педагогического опыта реализую через выступления на семинарах, конференциях, провожу открытые занятия.
Данный опыт работы может быть полезен как воспитателям дошкольных учреждений, так и педагогам дополнительного образования, студентам педагогических колледжей.
В заключении хотелось бы сказать что духовно-нравственное развитие дошкольников фактически осуществляется  как целостный процесс организация жизни ребенка с учетом его возраста и его личностных особенностей. Результатом правильно организованного духовно-нравственного развития является формирование у детей сознания, ответственности за свои действия и выбор.
ъ
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