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                         Сообщение к педагогическому совету:
«Ознакомление с окружающим миром детей второй младшей группы».

Ребенок в процессе своего развития не только осваивает, познает мир, параллельно у него интенсивно формируется определенное отношение к окружающему: к людям и их поступкам, к природе, рукотворному миру.
         Воспитывая маленьких детей, мы стремимся заложить основы бережного, внимательного и созидательного отношения к природе. Формировать такое отношение необходимо через личные практические действия малышей, направленные на помощь различным представителям живой природы. Но трехлетний ребенок еще не знает, кому нужна его помощь и как ее оказать. Поэтому в течении года мы учим детей быть внимательными к окружающему, постоянно наблюдать, чтобы замечать происходящие изменения, а затем уже оказать элементарную помощь растениям и насекомым, попавшим в беду. Во время прогулки никогда не проходим мимо таких «мелочей!», как:
-поломанная веточка на дереве;

-притоптанный цветок у дорожки;

-обессиленная бабочка.

Останавливаемся, привлекаем внимание детей. Предлагаю подумать, почему так могло произойти, а главное оказать посильную помощь. Вместе с детьми:

-перевяжем сломанную веточку;

-польем гибнущей цветок;
-аккуратно перенесем бабочку на цветок.

           Динамичный, постоянно изменяющейся мир входит в мир маленького человека огромным количеством разнообразных, отличительных друг от друга объектов, явлений, событий. Неустойчивое внимание трехлетних детей сосредотачивается лишь на немногих из них: ярких, звонких, значимых для ребенка вещах. Но в нашей жизни есть такие моменты, удивительные встречи, которые одинаково привлекательны и приятны большим и маленьким. Однако трехлетний малыш не в состоянии видеть их в потоке событий, и поэтому очень много интересного и прекрасного пройдет мимо него. И поэтому во время прогулок, в свободное от занятий время тактично стараемся привлечь внимание малышей даже к неброским предметам и явлениям. Например: 

   1.искренне любуясь морозными узорами на стеклах:
-Что за чудо, эти бело-прозрачные узоры на стекле! Вот эти завитки похожи на гребни морских волн; а вот это, наверное, цветок их сада Снежной Королевы. Что же еще нарисовал мороз художник? 

  2. удивляясь окраске пробегающей мимо кошки или собаки:

-«Смотрите! Смотрите! Какая необычная окраска шерсти у этой кошки (собаки), а какие у нее грустные глаза, а давайте угостим ее печеньем.
   3.-наблюдая за насекомыми:

-Как спешит по своим делам этот муравей, не будем ему мешать, отойдем в сторонку.

          Прекрасным способом привлечения внимания детей к различным объектам и явлениям окружающей действительности являются импровизированные взрослым маленькие познаваемые сказки о наблюдаемом. В сказочной форме передается некоторая информация, вносятся разъяснения по поводу наблюдаемых объектов, явлений, воспитывается ответственное отношение к окружающей природе. Познавательные сказки рассказываются непосредственно во время наблюдений, на прогулке или в группе. 

.Например: «Сказка о маленькой тучке.»

          Однажды маленькая тучка вышла погулять. Посмотрела она в низ и увидела, что деревья тянут ветки к небу и просят: «пить, пить», трава, цветы склонили головы и тоже просят: «пить, пить», земля вся высохла и потрескалась от жары. Тучки стало очень жалко всех их, и она заплакала. И на землю закапали ее слезы, и пошел теплый летний дождик. А наши цветы на подоконниках тоже хотят пить, давайте тоже поиграем с ними в тучку.
          Имеют место в нашей работе и такие приемы, как совместная деятельность детей и взрослого, где в процессе своей деятельности уступаем часть работы детям, предлагая ее малышам в виде разных поручений. Делая общее дело, показываем детям как правильно его выполнять, рассказываем, что то новое, интересное. Например, во время пересадки комнатных растений, рыхление почвы в горшках, совместном конструировании поделок из природного материала. Сообщая детям свои намерения эмоционально рассказывая о «бедах» истощенных за зиму цветов, обращаюсь за помощью к своим малышам. В процессе совместного труда появляется возможность наглядно, доступно рассказать детям о строении растения.

       Дети очень любят птиц, и, узнав об их трудностях зимой, откликаются на предложения помочь пернатым. Они с радостью наблюдают, как за окном групповой комнаты на кормушку садятся птички и клюют хлеб и пшено, восхищаясь их поведением, окраской, делясь впечатлениями со сверстниками, задавая сотни вопросов взрослым. 

      Так же для решения этих вопросов с детьми II младшей группы широко применяем художественную литературу:
-разгадывание загадок;

-комментирование и разбор путаниц;

-разрешение проблемных ситуаций, где рассказывается короткая история с простым сюжетом. Герои рассказа сталкиваются с различными несложными житейскими трудностями. Детям предлагается разрешить эти трудности и помочь героям найти выход из «сложных ситуаций». Можно не просто рассказывать историю, а одновременно и рисовать (упрощено) происходящее карандашом на бумаге или мелком на доске. Предложенные детьми ответы тоже дорисовывать. Например: Однажды Илюша играл возле дома. На макушках деревьев грачи свили гнезда и вывели птенцов. Дул сильный ветер и вдруг видит,  один птенец выпал из гнезда. Сидит, съежился, а соседская серая, страшная кошка заметила его и потихоньку стала подкрадываться. Что делать? Как помочь граченку? Что будет делать Илюша? А что бы делали вы? Как и в жизни, выходов их сложившийся ситуации может быть несколько. Каждый ответ отражает жизненный опыт ребенка. В процессе высказываний разных мнений и предложений расширяется круг детских представлений об окружающем мире. Участвуя в реальных делах, видя положительные результаты, пользу своего труда, маленький ребенок проникает особым чувством. Он бережет результаты своих усилий и дорожит ими, не останавливается на достигнутом и стремится совершить новые хорошие дела. Так у детей формируется бережное и созидательное отношение к окружающему миру.
