Тема: Чтение и перевод.
Задание: прочитать тексты, перевести, не заглядывая в готовый перевод, а затем сравнить свой перевод с готовым.
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Средства массовой информации.
Mass media is a broad concept. It includes radio, television, newspapers, magazines, Internet and else. It’s hard to imagine life without mass media nowadays. Media plays very important part in everyday life. It informs us about current affairs in the world. It educates us, gives a possibility to learn something new. It certainly entertains us in different ways.
Mass media influences the way people dress, eat, communicate and many other parts of our lives. It can often make people change their views on different matters. Millions of people watch TV every day, listen to the radio in cars, read newspaper and magazines. Everyone finds something interesting through means of media. In my family they love to read newspapers and magazines. 
We also use the Internet. Watch movies, channels online. Besides, Internet is also used for mass communication, so I use it to talk to my friends. I don’t usually listen to the radio but if my parents turn it on in the car, I enjoy it. 
Перевод:
СМИ – это широкое понятие. Оно включает в себя радио, телевидение, газеты, журналы, Интернет и многое другое. Трудно представить жизнь без СМИ на сегодняшний день. Средства информации играют очень важную роль в повседневной жизни. Они информируют нас о происходящих событиях в мире. Они делают нас образованнее, дают возможность узнать что-то новое. Они, конечно же, служат развлечением различными способами.
Средства массовой информации оказывают влияние на то, как люди одеваются, кушают, общаются, и на многие другие сферы нашей жизни. Они часто могут заставить людей изменить свои взгляды на разные вещи. Миллионы людей смотрят телевизор каждый день, слушают радио в машинах, читают газеты и журналы.  находят что-нибудь интересное через средства информации. В моей семье очень любят читать газеты,  журналы. 
Мы также пользуемся Интернетом. Смотрим фильмы, каналы в режиме онлайн.  Кроме этого, Интернет также используется как массовый коммуникатор, и я использую его, чтобы общаться со своими друзьями. Я обычно не слушаю радио, но если мои родители включают его в машине, то мне это нравится.
Страны изучаемого языка и родная страна.
Рассказ про Россию на английском языке
Russia is one of the largest countries in the world. The vast territory of Russia lies in the eastern part of Europe and the northern part of Asia. Russia is washed by twelve seas and three oceans. 
Moscow is the capital of Russian Federation. About 10 million people live and work in Moscow. 
The land of Russia varies very much from forests to deserts, from high mountains to deep valleys. The main mountain are the Urals, the Caucasus and the Altai. There are a lot of great rivers and deep lakes on its territory. Also there are many animals in Russia.
The longest rivers are the Volga in Europe and the Ob, the Yenisei and the Lena in Asia. The largest lakes are Ladoga and Baikal. Baikal is the deepest lake in the world and its water is the purest on earth. 
The Russian Federation is rich in natural and mineral resources. It has huge deposits of oil, gas, iron, gold, silver and many others. 
The European part of the country is densely peopled, and most population lives in cities. The current population of Russia is more than 145 million people.
Russia is a presidential republic. It is one of the leading powers in the world.
Перевод:
Россия — это крупнейшая страна в мире. Большая часть территории России лежит в восточной части Европы и в северной части Азии. Россия омывается 12-ю морями и тремя океанами.
Москва — столица России. Около 10 миллионов человек живут и работают в Москве.
Территория России очень разнится — от лесов до пустынь, от высоких гор до глубоких долин. Главные горы — это Уральские, Кавказские и Алтайские. На ее территории очень много больших рек и глубоких рек. Также в России очень много животных.
Самые длинные реки — это Волга (в Европе) и Обь, Енисей и Лена в Азии. Крупнейшее озеро — это Ладога и Байкал. Байкал — самое глубокое озеро в мире, его воды — самые чистые на земле.
Российская федерация — богатейшая натуральными и минеральными ресурсами. Она имеет большие залежи нефти, газа, железа, золота, серебра и многих других.
Европейская часть более заселена людьми и основная численность наблюдается в городах. Текущая численность населения России — более 145 миллионов человек.
Россия — президентская республика. Она — один из лидеров на мировой арене.

ЗОЖ
My name is Masha. Today I want to tell you about a healthy lifestyle. I lead a healthy lifestyle. I keep my daily routine. I eat right. I do not eat a lot of sweet. I eat a lot of fruits and vegetables. I am engaged in dancing. I like to lead a healthy lifestyle.


Меня зову маша. Сегодня я хочу рассказать вам о здоровом образе жизни. Я веду здоровый образ жизни. Я соблюдаю свой распорядок дня. Я правильно питаюсь. Не ем много сладкого. Ем много фруктов и овощей. Занимаюсь танцами. Мне нравится вести здоровый образ жизни.


