Нетрадиционные формы развития мелкой моторики
детей с нарушениями речи.
Как сделать так, чтоб мир для ребенка стал многозначным, многообразным, добрым и прекрасным, а сам ребенок здоровым и успешным? Ведь дошкольное детство- начальный этап формирования личности человека, но у детей с общим недоразвитием речи недостаточно развито умение последовательно и связно излагать свои мысли Они, начиная осознавать свой недостаток, становятся молчаливыми, застенчивыми, нерешительными, затрудняется их общение с другими людьми, снижается познавательная активность. Для них характерны неустойчивость внимания, снижение вербальной памяти и продуктивности запоминания, отставание в развитии словесно-логического мышления. Речь аграмматична и недостаточно фонетически оформлена, мало понятна, недостаточная речевая активность.

Наряду с общей соматической ослабленностью, им присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы, которая характеризуется плохой координацией движений, неуверенностью в выполнении дозированных движений, снижением скорости и ловкости выполнения. Наибольшие трудности выявляются при выполнении движений по словесной инструкции. Отмечается замедленность и неловкость движений, недостаточная координация пальцев, кисти руки, недоразвитие мелкой моторики.

Сопоставляя все вышеперечисленные и результаты характеристики развития детей этой группы, в работе воспитателей и логопедов особое внимание нужно уделять формированию навыков устной речи через развитие мелкой моторики рук. Навыки моторики помогают ребенку исследовать, сравнивать, классифицировать и тем самым позволяют ему лучше понять мир, в котором он живет. Современные научные данные подтверждают, что области коры головного мозга, «отвечающие» за движение органов речи и управляющие движениями пальцев рук, расположены в непосредственной близости друг от друга. Следовательно, идущие в кору головного мозга нервные импульсы от движущихся пальцев рук «тревожат» расположенные по соседству речевые зоны, стимулируя их активную деятельность. Таким образом, развитие мелкой моторики сыграет огромную роль в развитии речи детей. Для этого необходимо выстроить работу творчески и интересно.

Чтобы научить детей быть любознательными, настойчивыми, добрыми и внимательными начинать нужно с самого простого – это игрушки из подручных материалов, то есть из того, что нас окружает. Никакой специальной подготовки не требуется, мы просто берём предмет и игра готова.

Игры с прищепками
v  Нанизываем прищепки на шнурок, получаем бусы. Можно чередовать цвета.
v  «Кус – кус» – поочерёдно «кусать» пальчики бельевой прищепкой.
v  Весёлые счёты получается, если использовать обычную сушилку для белья. Малыш долго будет двигать их туда – сюда, перецеплять с одной на другую перекладину, пересчитывать.
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Если кто – то с места сдвинется,
На него котёнок кинется.
Если что-нибудь покатится,
За него котёнок схватится.
Прыг – скок! Цап – царап!
Не уйдёшь от наших лап!
Игры с бигудями
v  Использовать как массажёр, катая их между ладошками.
v  Цепляем друг за друга – получается конструктор.
Бигуди в руках катаю,
Между пальчиков верчу.
Непрерывно каждый пальчик,
Быть послушным научу.
Игры с носочками
v  Наполняем носочки разной крупой – для развития тактильных ощущений.
v  Пришиваем большие бусины на носочки, и получается массажёр, одеваем на руку и водим по ладошке (спинке) ребёнка.
Игры с зубными щётками
v  Растираем зубной щёткой сначала подушечки пальчика, затем медленно опускаемся к его основанию.

Я возьму зубную щётку,

Чтоб погладить пальчики.

Станьте ловкими скорей,

Пальчики – удальчики.

Игры с пуговицами
v  «Лыжники» - вставать в углубление больших пуговиц указательным и средними пальцами, двигаются по столу, имитируя ходьбу лыжника.

v  Можно нанизывать на леску чередуя бусины и пуговицы.
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Две новые кленовые

Подошвы двухметровые.

На них поставил две ноги,

И по большим снегам беги!

