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                         Издается с января 2011 г.
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        В школе проходят «Уроки доблести», посвященные последним событиям на Украине.  Ученикам среднего звена и старших классов рассказывают о реалиях военных действий. Школьников научили «фильтровать фейки», а так же отличать «фейки» от правды в условиях информационной войны.
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         Недавно в нашей школе состоялась встреча митрофорного клирика Иоанна-Богословского соборапротоиерея Николая Чадина с учащимися 5б класса. Для беседы было выбрано несколько тем: поговорили о святых воинах и защитниках земли русской-Федоре Ушакове и Александре Невском, о взаимоотношениях в семье и обществе, о бережном отношении ко всему, что нас окружает и др. Отец Николай просто и интересно донес до ребят эти важные вопросы. Ребята с первых минут активно включились в обсуждение, проявляя живой интерес к теме. Они задавали волнующие их вопросы и получали исчерпывающие глубокие и в то же время понятные ответы. Встреча прошла, как говорится «на едином дыхании».
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          Одним из самых эффективных методов профилактики многих болезней является вакцинация. Привитые люди реже болеют и в случае заболевания легче его переносят. Благодаря вакцинации многие болезни стали совершенно не опасными, о существовании  не-которых из них мы узнаем только из архивных исторических материалов. В 20 веке выдающимися учеными были разработаны и успешно применяются прививки против гриппа, краснухи, туберкулеза, дифтерии, гепатита, полиомиелита, кори… На сегодняшний день самая распространенная  инфекция  - COVID -19. 
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      С целью сбережения  и профилактики  здоровья, выявления нравственной позиции ребят в отношении к собственному здоровью и к положительному отношению к привитию от болезней воспитанников в 5-9 классах проведены классные часы о необходимости вакцинации против COVID -19 и гриппа.

       В ходе беседы классные руководители и школьный врач обратились к   значениям слов - прививка, инфекция, иммунитет. Учащиеся 5-6 классов просмотрели мультфильм «Лунтик. Прививка»,  7-9 - презентацию. Школьники узнали, что после попадания вакцины в наш организм  иммунная система внимательно ее изучает, запоминает  и начинает вырабатывать  специальные вещества для ее уничтожения. Ребята с интересом разглядывали слайды, задавали вопросы и сами же отвечали. В конце мероприятий пришли к выводу: «Наше здоровье - в наших руках. Предупредить болезнь легче, чем ее лечить. Прививки нужны».
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       В пятницу 11 марта учащиеся нашей школы посетили Театр оперы и балеты, где посмотрели оперу «Евгений Онегин». Эта опера неоднократно ставилась театром в разные годы. Ребята увидели новую полномасштабную версию легендарного спектакля с костюмами и декорациями в стиле 19 века в постановке заслуженного работника культуры РМ Эдуарда Храмова и дирижера Максима Акулова.
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        Праздник 8 Марта является хорошим поводом задуматься об особом предназначении женщины в обществе, которая с ее умениями и навыками, творчеством и вдохновением, является украшением человечества. 
   Активисты школьного ученического самоуправления  стали участниками  акции  «ЛУЧШИЙ ПОДАРОК - ЭТО ВНИМАНИЕ!».

        В ходе акции  состоялась флеш-церемония с вручением праздничных весенних цветов учителям и работникам женщинам нашей школы. С самого утра в фойе играла музыка, звучали стихи, исполнялись песни. Торжественно одетые ребята вручали цветы из шариков, дарили искренние поздравления и пожелания.


  ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Победителей и призеров Первенства ПФР «Шиповка юных»:

Таратову Полину (4А) – 1 место

Чернова Кирилла (3Б) – 1 место

Сурдину Марию (3А) – 2 место

Тренер: Никонов Михаил Геннадьевич.



125 лет - «Овод»  Э.-Л.Войнич, 1897 г.

100 лет - «Алые паруса»  А.Грин, 1922г.

100 лет  - Одиссея капитана Блада (1922) Р.Сабатинин
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Как распознать фейк?





1 марта - Всемирный день иммунитета





День театра





«Лучший подарок - это внимание»





Наши чемпионы





Знаменательные даты!





Духовное воспитание








