  Отчет 
о проведении открытого просмотра занятия 
«Мозаика профессий Мордовии» в подготовительной  к школе группе (воспитатель Кантеева Вера Петровна)

Проведение открытого просмотра  занятия «Мозаика профессий Мордовии» в подготовительной  к школе группе является одним из мероприятий по подготовке к проведению заседания педагогического Совета №3 (2019-2020 уч.года) «Совершенствование форм работы по ранней профориентации в ходе знакомства с промышленностью Мордовии (в процессе реализации регионального  образовательного модуля дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» (авторы О.В.Бурляева и др.).
Педагогический коллектив МАДОУ «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» реализует примерную образовательную программу дошкольного образования «Детство» (авторы Т.И. Бабаева и др.), региональный образовательный модуль дошкольного образования» «Мы в Мордовии живем»  (авторы О.В.Бурляева и др.).
Социально-коммуникативное развитие (Труд взрослых и рукотворный мир) программы «Детство» направлено на усвоение норм и ценностей, формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
Дети получают первичные представления о многообразии профессий в современном мире, о содержании профессионального труда в соответствии с общей структурой трудового процесса.
Ознакомление с трудом взрослых,  их профессиями, с предприятиями Республики Мордовия, их продукцией способствует развитию дошкольников.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Открытый просмотр занятия «Калейдоскоп профессий Мордовии» в  подготовительной  к школе группе был проведен в феврале 2020  года.
Программными задачами открытого просмотра занятия «Мозаика профессий Мордовии» в подготовительной к школе группе были следующими: 
Обучающие задачи:
· познакомить воспитанников с промышленностью Мордовии (сельское хозяйство, крупнейшие промышленные предприятия) как сферой профессиональной деятельности родителей. 
· уточнить представления о крупных промышленных предприятиях Мордовии (агрофирма «Октябрьская», фабрика «Ламзурь», птицефабрика «Атемарская», Саранский завод автосамосвалов, Саранский вагоноремонтный завод, Приборостроительный завод, «Биохимик», завод «Электровыпрямитель») и о продукции, которую они производят. 
· познакомить с народными промыслами мордвы (вышивание, резьба по дереву).
· обогащать словарный запас детей; расширять и активизировать словарь детей по теме «Профессии»
Развивающие задачи: 
· развивать творческое воображение, ассоциативную память, монологическую и диалогическую речь;
· закрепить умение понимать смысл мордовских пословиц и поговорок о труде, применять их в различных ситуациях.
Воспитательные задачи:
· воспитывать интерес и любовь к родному краю;
· воспитывать интерес и уважение к людям труда, их деятельности и их результатам.
В ходе проведения занятия воспитанники были активны, показали хорошие знания названий профессий людей.    
В целях оздоровления с детьми были проведены:  артикуляционная гимнастика «Язычок на прогулке», физкультминутка «Профессии», игровое упражнение с мячом «Исправь ошибку», игра по цветотерапии «Разноцветный зонтик».  
Тематика занятия была интересна и познавательна для дошкольников. Такие занятия способствуют воспитанию любви к родному краю, становлению гражданской позиции юных жителей Республики Мордовия.



