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 Тема урока: СИНИЕ ЦВЕТЫ ГЖЕЛИ.
Тип урока: углубление в тему.

Форма урока: урок-беседа.

Жанр урока: путешествие.

Художественная педагогическая идея:
Народное искусство веками

складывалось усилиями мастеров многих поколений. Секреты мастерства передавались от отца к сыну.

Цель урока: Знакомство с народным промыслом Гжель (роспись фарфоровой посуды).

Задачи урока: 1. Познакомить учащихся с Гжельской керамикой, разнообразием ее посудных форм, особенностью росписи.

2. Воспитывать нравственно-эстетическое отношение к миру, любовь к Родине, ее истории и культуре. 

3. Развивать творческую активность, навыки работы с художественными материалами (гуашь, акварель).
Оборудование и материалы:

1. Иллюстрации гжельской керамики. 

2. Схемы-таблицы с изображением гжельских узоров.

3.Художественные материалы.

ПЛАН УРОКА

1. Беседа об истории развития Гжельской керамики, о слиянии промысла с художественной промышленностью.

2. Знакомство с особенностью гжельской росписи.

3. Постановка художественной задачи.

4.Практическое выполнение задания.

5. Подведение итогов.

ХОД УРОКА

Учитель      Что такое промысел? Это возможность заработать деньги. С давних времен в разных городах и селах люди занимались художественным ремеслом и передавали эти традиции из поколения в поколение.
Сегодня мы начинаем разговор о русских промыслах. О том, что создавали народные мастера, чьи традиции мы бережно храним.

Давным-давно, тысячи и тысячи лет тому назад, когда на земле жили первобытные люди, кто-то однажды взял в руки глину и заметил, как она мягка и податлива. Что хочешь из нее делай! И человек сделал горшок. Первые горшки пропускали воду, трескались, ломались. Прошло еще много времени, может быть, целые столетия, и люди додумались для прочности обжигать их на огне. Тогда к простому горшку относились с почтением, его берегли как самое дорогое, он был необходим. В нем варили еду, хранили воду и съестные припасы. Шли века. Люди научились делать из глины не только горшки, но и другие сосуды кувшины, чашки, вазы… Маленькие, большие. подчас такие большие, что в них мог поместиться человек. Форма была то простая. то замысловатая.
Глиняная посуда-керамика. Это слово произошло от греческого «керамос», что значит глина.
Ученик      Кто придумал это слово.

Это слово немудрено?

Жгелью раньше гжель звалась,

Была пестрой, а сейчас-

Это чудо синее 

На блюдечке раскинуто

Раз мазок, два мазок,

Завиток и точки…

Расцветут на белой глине 
Синие цветочки.
Учитель.     Откуда же взялось такое необычное слово-«гжель?» Это название выводят из глагола жечь, т.е. обжигать глину. Обожженные изделия называют жгелью. Жгель-гжель-поменялись местами две буквы и вот мы называем гжелью этот удивительный промысел и его изделия. Не сразу гжель стала такой, какой мы привыкли ее видеть-сине-голубой.
2. Ученик. Недалеко от Москвы в деревне Гжель богатые залежи гончарных глин навели местных жителей на мысль об изготовлении фаянсовой посуды.
200 лет назад мастера создавали, изделия из красной глины с многоцветной росписью по белому, называлась она майолика. Форма сосудов необычна: они имеют цилиндрическое тулово и изящные носик и горлышко.

3. Ученик.  Но прославилось село другой удивительной посудой с декоративными лепными элементами, синими узорами, цветами, птицами и городами. Называли такую роспись по названию села – гжель.

4. Ученик.  Дает пояснение словам: майолика, фаянсовая посуда, фарфор.

Майолика – керамическое изделие с многоцветной росписью. Слепленный глиняный сосуд покрывают непрозрачной белой эмалью и сразу по сырой эмали наносят рисунок, используя только желтую, зеленую, коричневую и синюю краски. Обожженный сосуд приобретает прозрачность и красоту.

Полуфаянс – фаянс – Узнать, разработать рецепт фарфора или фаянса – вот та заветная цель, к которой стремились гжельские гончары. После многочисленных экспериментов на местной глине в самом начале 19 века гжельские мастера, добавив в глину известь, получили довольно белый керамический материал, названный полуфаянсом, или простым фаянсом.
Фарфор – является высшим достижением керамического искусства. Просвечиваемый, белоснежный, легкий, прочный, способный принять тончайшую живопись, фарфор многие столетия пленял воображения гончаров всех стран. Изделия из фарфора отличались высокими художественными достоинствами и стоили очень дорого.
Все эти виды керамики можно встретить в произведениях гжельских мастеров.

Учитель.      Расписывалась эта посуда по белой обожженной глине кобальтовой краскою черного цвета, а сверху покрывалась глазурью. При обжиге кобальт становился пронзительно синим, а прозрачная полива приобретала блеск. Кроме посуды мастера гжели создают и мелкую декоративную пластику-забавные скульптурки людей животных, сцены из жизни.
Обратите внимание на причудливые декоративные формы фарфоровых изделий.

см. учебник Декоративно – прикладное искусство в жизни человека 5 кл. стр. 71.

Вот масленка Рыба-кит. С какой фантазией и выдумкой она решена. Основание ее окружено лепным орнаментом в виде волн. А крышка – словно ожившая сказка, представленная в образе гигантской рыбы, на теле которой вырос город с обитателями. Все здесь необычно: и струи – завитки, бьющие фонтаном из головы кита, и глаз цветок, и стройный собор, который служит одновременно ручкой и строгий орнамент из ромбиков. Щедрая фантазия мастерицы преобразила обычный бытовой предмет в яркий художественный образ.

Создавая это изделие мастер творил во всех видах деятельности: декоративной, конструктивной и изобразительной.

 ВОПРОС К КЛАССУ.  Задумайтесь, в чем проявилась каждая из них.
Ответ учащихся.   Декоративная – украшает.

Конструктивная – создание формы.

Изобразительная – изображал узор.

Учитель.           Каких только форм и росписей не увидишь в гжельском промысле!

Мастерица набирает краску только на одну сторону кисти и широким круговым движением кладет мазок на поверхность сосуда. Один мазок. другой, третий и уже можно различить оттенки черного, постепенный переход от светлому к темному. Такой прием росписи называют «мазок на одну сторону» или «мазок с тенями».

Мазок – пятно дополняет тонкая решительная линия: прямая, волнистая, спиралевидная, округлая. Она то подчеркивает форму цветка, листика, а то вдруг весело побежит по краю горловины сосуда или рассыплется,  стебельками завьется спирально усиков.
3. Задание.

а) вырезать из бумаги выразительную форму посуды.

б) роспись посуды.

4. Итог урока. Выставка лучших работ «Кобальтовый цветок».

ВОПРОСЫ

1.Керамика – что означает это слово?

2.Недалеко, от какого города находится деревня Гжель?

3. Из какой глины создавались изделия с многоцветной росписью по белому и как называлась посуда?

4. Как называется прием росписи гжельских мастеров?

