Урок-реквием «Вспомним всех поимённо…» 

(К 75-летию Сталинградской битвы).
1 Слайд

          Учитель:  Мероприятие, которое мы проводим сегодня, посвящено величайшему событию мировой истории – 75-летию Победы нашего народа под Сталинградом.  Вспомним тех, кто не вернулся с войны, кто умер уже в мирное время, растревожим своё сердце Памятью о них…
Отрывок из поэмы Р. Рождественского «Реквием» 

читают Казакова Лена и Дидин Игорь.
      Учитель:   Февраль называют солдатским месяцем, потому что много дат воинской Славы России. И первая из них – 2-е февраля 1943 года – разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом. 
2 Слайд

       Перед вами на слайдах – современный красивый Волгоград, так теперь называется бывший Сталинград, мы видим мирную жизнь. А в 1943 году Сталинград был разрушен полностью. Американский посол, побывав там, сказал: «Город мёртв, а я не видел, чтобы мёртвые воскресали». Но, благодаря мужеству и стойкости советских людей, город вырос заново. В нём мирно живут люди. Сегодня мы расскажем, каким был Сталинград 75 лет назад, в годы Великой Отечественной войны.
3 Слайд

Фильм – про Сталинград-ВСЁ!
4 Слайд

Выходят Бакланов Д. и Андронова И.

    Бакланов Даниил:   200 дней и ночей наши солдаты сражались за Сталинград. Дни и ночи бойцы и командиры стояли насмерть. 
    Андронова Ирина:   Город был в огне. Горели земля, воздух, камни. Здания рушились, падали стены, коробилось железо. Казалось, что всё живое здесь погибнет, но люди шли в бой…
5-6 Слайды

 ВИДЕО    / Песня «Горячий снег» / 
Во время проигрыша:

Бакланов Даниил:

         Гулко катился в кровавой мгле 
         Cотой атаки вал.

         Злой и упрямый, по грудь в земле

         Насмерть Солдат стоял.

         Знал он, что нет дороги назад,

         Он защищал Сталинград.
Андронова Ирина:

         Танк на него надвигался рыча,

         Мукой и смертью грозил.

         Он, затаившись в окопе,

         Сплеча танки гранатой разил.

         Пуля за пулю, снаряд за снаряд.

         Он защищал Сталинград.

7 Слайд

 Учитель:   Знаменитый снайпер Василий Зайцев был моряком Тихоокеанского Флота. Его слова «За Волгой для нас земли нет!» известны всем.
8 Слайд

      Учитель:   Всему миру известен подвиг матроса-пехотинца 193-й стрелковой дивизии  Михаила Паникахи.
     Платонов Денис:   2 октября 1942 года на окоп, в котором находился матрос Михаил Паникаха, ведя огонь из пушек и пулемётов, двигался косяк вражеских танков. К этому времени Паникаха уже израсходовал все свои гранаты. У него оставалось лишь две бутылки с горючей смесью. Он высунулся из окопа и размахнулся, целясь бутылкой в ближайший танк. В это мгновение пуля разбила бутылку… И все увидели, как горящий человек выскочил из окопа, бросился на фашистский танк и второй бутылкой поджёг его. 

       Михаил Паникаха посмертно награждён орденом Отечественной войны первой степени.  
9 Слайд - Моряки

Учитель:  «Шварцентойфельн» – чёрные черти; так называли фашисты нашу морскую пехоту.
ВИДЕО про моряков.
10 Слайд
      Учитель:   Символом мужества, стойкости и героизма защитников Сталинграда стал Дом Павлова – Дом Солдатской Славы                                                                                                                     .     Росяйкин Саша:   Здесь держала оборону группа советских бойцов. Военные историки считают, что обороной руководил старший сержант Яков Федотович Павлов, принявший командование отделением от раненного в начале боёв старшего лейтенанта Афанасьева, отсюда и название дома. Всё время обороны дома Павлова в подвале находились мирные жители, пока советские войска не перешли в контратаку.  На оперативной карте немецкого командующего сталинградской группировкой Паулюса «дом Павлова» был обозначен как крепость. Потери гитлеровцев, пытавшихся занять Дом Павлова (с 23 сентября по 25 ноября 1942 года) превысили их потери при взятии города Парижа.
11 Слайд

        Иванова Катя:      Алёшков Сергей Андреевич.  Удивительная история шестилетнего Защитника Родины – Сережи Алёшкова. Осенью 1941 года Калужскую область заняли гитлеровцы. Серёжина деревня Грынь стала базой партизанского отряда. Серёжину маму и старшего брата Петю, которому было всего десять лет, фашисты казнили. Серёжа чудом остался жив. Отец погиб на фронте. Серёжа попал к партизанам и жил с ними. Но во время боёв мальчик отстал от своих и оказался один. Умирающего Серёжу спасли разведчики, решили оставить в полку, его усыновил командир. Маленький солдат носил бойцам почту и патроны.                                                                                                                              …..Под Сталинградом, во время фашистского налёта бомба разворотила блиндаж командира полка. И никто из солдат, кроме Серёжи, не заметил, что там, под брёвнами, остался командир и ещё несколько солдат. Изо всех сил Серёжа навалился на брёвна. Он пытался сдвинуть их, но ничего не получалось. Мальчик побежал за подмогой. А обстрел всё ещё шёл… Солдаты стали растаскивать брёвна в сторону. О случившимся узнал генерал Чуйков. И наградил мальчугана медалью «За боевые заслуги» (приказ №13 от 26 апреля 1943 года) и трофейным пистолетом «Вальтер». Через некоторое время юного солдата осколком мины ранило в ногу. Его отправили в госпиталь, а потом воевать не разрешили. Впоследствии юноша окончил Харьковский юридический институт. Работал прокурором в Челябинске, где жили его вторые родители Воробьёвы. 
12 Слайд –

 Учитель:   Сегодня у нас присутствует ветеран войны и труда, бывший директор нашей школы, Петрунин В.И. У него погиб под Сталинградом отец, Иван Андреевич.  Попросим рассказать Владимира Ивановича о военных годах.

      Учитель:   Также у нас в гостях ветеран труда, бывший директор нашей школы, Кротов И.В. У него погиб под Сталинградом дед, Абайкин Иван Сергеевич. Иван Васильевич, расскажите нам об этом. 
       Ворожейкин Андрей:  Сталинградская битва унесла тыся​чи жизней. Родной брат моей бабушки, дядя мамы, Андрей Гера​симович Богатов, погиб 20 августа 1942 года. Он остался лежать на волгоградской земле навеки двадцатидвухлетним.                                                                                               В одном из писем домой, датированных концом 1941 года, Андрей сообщал, что от их пехотного полка осталось 120 человек. Из них выбрали 40, имеющих среднее образование, и зачислили в Сталинградс​кую офицерскую школу. Советская армия нуждалась в младшем офицерском составе.       Курсант Богатов учился в офицерской школе, которая и вышла в полном составе на защиту Сталинграда. Курсанты доблестно воевали за город на Волге, и почти все пали смертью храбрых. Во время учёбы Андрея Богатова в офицерской школе, а потом и в короткие промежутки военных будней, он писал в письмах, что когда вернётся домой, расскажет всё сам о том, что пришлось пережить. Он погиб вместе с товарищами в одном из боёв. 
ВИДЕО – Песня «Он не вернулся из боя» (С. Безруков).

         В разгроме врага под Сталинградом участвовали наши земляки: Кормяков Михаил Михайлович, Чикарова Мария Филипповна, Варварина Лидия Фёдоровна, из Больших Березников, Акимов Дмитрий Алексеевич, Горбунов Григорий Никитович, Илюшов Николай Иванович из Русских Найман, Козырев Иван Алексеевич из Починок. Все они вернулись с войны домой, на Родину. Сейчас, к сожалению, никого из них уже нет в живых.
       Белоглазова Юля:  Горбунов Григорий Никитович служил в артиллерии. Гвардейский полк на фронт отправили в 1941 г. Был водителем боевой машины. Прошел много фронтов: Северо-Западный, Сталинградский – в октябре 1942 г., Донской – в феврале 1943 г., 

       В сентябре 1942 года Илюшов Николай Иванович был ранен в боях под Сталинградом. 

      Акимов Дмитрий Алексеевич воевал в артиллерийском истребительном противотанковом полку, был командиром орудийного расчёта, поднимал за собой солдат в бой. 

      Чикарова Мария Филипповна служила в зенитной части, они должны были следить за небом с земли, чтобы не пропустить ни один вражеский самолёт к Сталинграду.
       Учитель:   О русском солдате написаны знаменитые слова на Мамаевом кургане: «Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?!»   Да, они были простыми смертными. Фашистов охватывал ужас и страх не столько перед нашим оружием и боевой техникой, сколько перед силой духа русского характера, мужеством русского солдата.

Но выстоял великий наш Солдат,

Но выстоял бессмертный Сталинград!
        Старцева Надя:  Попавшие в плен фашисты представляли жалкое зрелище.
       70 процентов  были чахоточные, обмороженные, больные тифом. Жалкие, закутанные в лохмотья, голодные выходили они из подвалов и траншей. На допросах рассказывали, что творилось в «котле»: из-за куска кошачьего мяса душили друг друга, нападали с кинжалами, на лезвиях которых было выгравировано «кровь  и честь».
       И ещё рассказывали: какое-то время действовал ненадёжный воздушный мост – командование силилось вывезти раненых. На аэродромах легкораненые при посадке в готовящиеся к вылету из «котла» «юнкерсы» топтали тех, кто был на носилках. Пытались сбежать под разными предлогами и высокопоставленные офицеры, и рядовые дезертиры. Вот она, «непобедимая» гитлеровская армия. В плену оказался и командующий фельдмаршал Паулюс.
ВИДЕО – пленные фашисты.
      Учитель:   В декабре 1942 года специально была учреждена медаль «За оборону Сталинграда».  Ею награждены были все защитники города. В армейских газетах появилась карикатура: фюрер рыдает – потерял колечко, а в колечке 22 дивизии (свыше 300 тыс. солдат и офицеров).  3 дня – траур в Германии.  

                                                       (Рассказ по карикатурам).

      2 февраля 1943 года прозвучали последние выстрелы на Мамаевом кургане. Кто-то из оставшихся в живых сказал: «Город на Волге выстоял, пусть теперь город на Шпрее дрожит!..»        Русские воины нанесли фашизму под Сталинградом сокрушительный удар! 

      В память о героической Сталинградской битве на Мамаевом кургане, с которого видна вся панорама города, воздвигнута  скульптура «Родина-Мать». За эту удобную высоту и боролись фашисты. 

      В высоко поднятой правой руке женщины, олицетворяющей Родину-Мать – меч, разящий врагов. Длина меча 23 м, высота скульптуры – 83 м, это высота 25-этажного дома. «Родина-мать» зовёт за собой сыновей сражаться за родную землю. Тысячи советских воинов спят вечным сном на Мамаевом кургане.
ВИДЕО – Песня «На Мамаевом кургане тишина».
        Учитель:     Сейчас я прошу почтить Память всех наших  солдат.  Встанем и поклонимся. Минута молчания.    СПАСИБО!   
Бистяйкина Алёна: 
В свой срок – не поздно и не рано – 

Придёт зима, замрёт земля.

И ты к Мамаеву кургану

Придёшь второго февраля.

И там, у той заиндевелой,

У той священной высоты,

Ты на крыло метели белой

Положишь красные цветы.

И словно в первый раз заметишь,

Каким он был, их ратный путь!
Февраль-февраль. Солдатский месяц – 

Пурга в лицо, снега по грудь.                                                      
Сто лет пройдёт. И сто метелиц.

А мы пред ними все в долгу.

Февраль-февраль. Солдатский месяц – 

Горят гвоздики на снегу.
ВИДЕО – Жуков, Чуйков, Павлов.
      Учитель:   В веках будет жить бессмертный подвиг нашего солдата, отстоявшего для нас мир, жизнь, солнце!  
    Как правильно сказал поэт:

Представить бы их  всех

Посмертно к ордену,

Тех, кто сказали твёрдо, как один:

«Мы можем жизнь отдать за нашу Родину,

Но Родину за жизнь не отдадим!»
       Наше мероприятие подошло к концу.  Благодарим за внимание!  

       Спасибо за Память!
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