Великий и могучий русский язык! Сколько написано о нём:
-Дивишься драгоценности русского языка: что ни звук, то и подарок: всё зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное названье ещё и драгоценнее самой вещи – великий Гоголь.
- Русский язык в умелых руках и опытных устах – красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен – Александр Иванович Куприн.
- Нам дан во владение самый богатый, меткий,  могучий и поистине волшебный русский язык – Константин  Георгиевич Паустовский.
А ещё гласит народная мудрость: Слово –серебро, а молчание –золото. Словом оправдаешься, словом и осудишься. От доброго слова язык не усохнет. Ласковое слово, что вешний день.
Поистине мудрые слова.  Ещё в древности люди заметили, что слово благое обладает целительной силой. Но, к сожалению, чаще мы слышим другие слова. И в современном русском языке очень остро встаёт проблема ненормативной лексики. 
Если бы новейшие кибернетические машины могли подсчитать, во что обходится стране сумма плохого настроения, раздражённости, порождаемых грубым  ненормативным словом, они, эти машины,  сообщили бы нам совсем сенсационные цифры.
Человек, чувствующий себя спокойно и уютно в обществе своих сограждан, во много раз работоспособней и предприимчивей того, который должен всегда, каждую минуту быть начеку, чтобы предотвратить незаслуженное оскорбление, грубость и хамство. 
Если подробно покопаться в душе каждого хамящего, грубящего или просто так выпускающего матерную брань ради собственного возвышения, то его поступки никогда не бывают случайными, а опирающимися на вполне конкретные взгляды. Это прежде всего наплевательское отношение  к  своему ближнему и ко всему роду человеческому, к своему родному языку, отношение, опошляющее и оскорбляющее и великого Гоголя, и Куприна, и  Паустовского.
Засоряют нашу речь не только ненормативные матерные слова, но и жаргонизмы, модные молодёжные сленги, чрезмерное употребление иноязычной лексики. Поэтому в современной лингвистике появилось новое направление – лингвоэкология:
И с каждым днём 
Сильнее ценим мы
Покой лесов  и чистоту воды.
В кругу экологической проблемы
Охрана окружающей среды
И наш язык – он часть большой природы!
Горько и обидно становится оттого, что есть люди, которые жестоко обращаются с языком. Свою обеспокоенность состоянием русского языка не без юмора выразил Евгений Весник в «Оде русскому языку»:
Ну, ладно б жулик, или вор,
Или алкаш и наркоманы,
Но педагог, но прокурор,
Но дикторы с телеэкрана 
Но журналист, но депутат
Язык недавно исказили.
Это происходит потому, что мы сами недостаточно знаем свой родной язык, плохо им владеем, небрежно к нему относимся. И это к нам обращается поэт:
Друзья, следите за собой,
Когда по-русски говорите.
Ведь это наш язык родной –
Его для внуков сохраните!
Мы и только мы, россияне, несём ответственность за состояние родного языка, его дальнейшее развитие, за его место в мире.



