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«Развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся на уроках естественного и гуманитарного цикла»
Актуальность и перспективность опыта (его значение для совершенствования учебно – воспитательного процесса)
Новые образовательные стандарты нам говорят о том, что ученик, выходя из стен начальной школы должен овладеть умением учиться. Только используя в педагогической деятельности новые приёмы и современные педагогические технологии, можно справиться с этой задачей и научить этому ученика .

  Одной из важнейших перемен начала XXI века является проявление интереса к проблеме развития у детей интеллектуальных и творческих способностей. В современных условиях, характеризующихся быстрыми темпами развития и изменения общества, необходима подготовка специалистов с качественно новым уровнем подготовки, обладающих не только определенным объемом информации, но и умеющих самостоятельно добывать новые знания, владеющих методами исследовательской работы, ориентированных на творческую деятельность. Таким образом, можно говорить о наличии социального заказа общества на подготовку специалиста, умеющего мыслить и работать творчески. Поэтому развитие творческих способностей, творческого мышления учащихся становится актуальной задачей современной системы непрерывного образования.
  Происходящие в настоящее время изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициативой, навыка самостоятельного продвижения в информационных полях, формирования у обучающихся универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих проблем  профессиональной деятельности, самоопределения в повседневной жизни.

Формирование личности, готовой не только жить в меняющихся социальных и экономических условиях, но и активно влиять на действительность, изменяя её к лучшему — вот к чему, на мой взгляд, должно стремиться современное образование. А это под силу лишь творчески мыслящим людям. Российская школа, к сожалению, пока не в полной мере достигает обозначенного результата – выпускника, способного активно и компетентно действовать в современном мире. Таким образом, увеличивается разрыв между тем, что способна предъявить школа обществу, и тем, что общество ожидает от школы.
В данный момент, система образования решает проблему личностно-ориентированного образования, при  котором личность ученика должна быть  в центре внимания педагога, а его познавательная, интеллектуальная и  творческая деятельность должна стать  ведущей.

Поэтому мной замечены  следующие противоречия:
· между уровнем развития учащихся и уровнем современных требований к качеству образования. 
· между современными требованиями к интеллектуальной и творческой деятельности учащихся и недостаточным использованием в моей педагогической практике эффективных методов и приёмов, способствующих интеллектуальному и творческому  развитию учащихся в процессе обучения. 
 Это порождает большое количество проблем, главной из которых является проблема качества образования.
 Передо мной, как учителем начальных классов, всегда стоял вопрос, какие методы и приёмы работы использовать, чтобы   развитие интеллектуальных и творческих способностей   учащихся было наиболее продуктивным. Инновационный поиск новых средств организации образовательного процесса привёл меня к пониманию того, что для воспитания творческой личности нужны деятельностные, групповые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения. Эти средства будут действовать, если создать систему работы по развитию интеллектуальных и творческих способностей учащихся на основе современных образовательных технологий, в том числе здоровьесберегающих.

Моя система работы находится  пока в стадии формирования.              

Она ориентирует учащихся на проявление интереса к самостоятельной интеллектуальной деятельности, потребность в собственных исследованиях процессов и явлений, стремление к доказательности решаемых задач, упорство в достижении интеллектуальных умений, потребность в активной творческой деятельности.

     Очень важно развивать у учащихся творческие способности, независимо от того , хорошо ребенок учиться или не очень. А такие способности есть у каждого ученика. Задача учителя – вовремя заметить и поощрить стремление ребят к творчеству и углублению способностей.
   У творчества два главных врага – страх и психологическая инерция мысли. Долг учителя – сделать процесс обучения для каждого ученика психологически комфортным. Интеллектуальное, творческое развитие личности – это фактически реализация прав каждого ученика быть умным.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта
Стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащихся проявить свои таланты, весь свой творческий потенциал. Такое образование должно превратиться в процессе непрерывного развития личности, знаний, навыков, а также способности выносить суждения и предпринимать различные действия и помочь учащимся научиться познавать и учиться, научиться жить вместе, работать и жить в ладу самим собою.

     В основе процесса развития интеллектуальных  и  творческих способностей  лежат:

· формирование академических успехов школьников, их интеллектуального и нравственного развития с использованием нестандартных уроков, форм, методов и приемов работы;
-   внедрение в образовательный процесс альтернативных форм и способов ведения образовательной деятельности; 

· использование  технологии развития интеллектуального и  творческого мышления; 

· создание условий для проявления творчества на уроке и во внеурочной деятельности для всех учащихся независимо от их личностных качеств;

· постоянное поддержание стремления ученика к самостоятельной творческой деятельности;

· производится систематическое отслеживание результатов диагностики. 

    Урок или внеклассное мероприятие должно быть местом, где ученик имеет возможность заглянуть в себя будущего, если он приложит максимум усилий для этого. Именно возможность демонстрации на уроке и во внеурочной деятельности всей той глубины работы, которая выполнена учеником, создает условия для развития креативности, формирует безбоязненное отношение к миру, в котором скоро предстоит себя реализовать, закаляет волю, учит коммуникации со сверстниками и взрослыми. Формирует потребность в демонстрации своих знаний и умений, их отстаиванию в самых трудных ситуациях.

       Сама жизнь выдвигает неотложную практическую задачу – воспитание человека-творца, созидателя и новатора, способного разрешать возникающие социальные и профессиональные проблемы нестандартно, инициативно и грамотно.

    Педагогическая поддержка выступает как процесс взаимодействия между учителем и учеником, направленный на развитие субъектности, предоставляющей возможности для личностного саморазвития, самопознания и самореализации, формирующий эмоционально - волевую сферу, стимулирующий развитие интеллектуальной и мотивационной сфер.                

      В решении данной проблемы участвует как школа, так и семья. Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребенка, обратить на них внимание и понять, что эти способности  нуждаются в поддержке и в развитии.   

       Задача школы – подхватить инициативу семьи, поддержать ребенка и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы не только в урочной и внеурочной деятельности, но и впоследствии, в будущей профессиональной деятельности. Что я и стараюсь делать, работая с классом и в отдельности с каждым учеником.

     Уже в начальной школе можно встретить таких учеников, которых не удовлетворяет работа со школьными учебниками, им не интересна однообразная работа на уроке, они читают словари и специальную дополнительную литературу, ставят вопросы и сами находят на них ответы  в различных областях знаний. Подбирают дополнительный материал за страницами учебника, оформляют небольшие рефераты и защищают их.

      Младшие школьники рассудительны, им свойственна способность к умозаключениям, их отношение к миру в достаточной степени носит игровой характер, что позволяет достаточно легко относиться к окружающей жизни, к людям, не замечать трудности. В этом возрасте дети готовы как губка впитывать знания, предлагаемые педагогом. Чем интереснее и увлекательнее это делает педагог, тем больше удовольствия и восторга в глазах детей, тем больше интереса и любопытства, активности в его усвоении.

Теоретическая база опыта
  Проблемы  интеллекта и творчества широко разрабатывались в отечественной психологии. В настоящее время исследователи ведут поиск интегрального показателя, характеризующего интеллектуальную и  творческую личность. 
   Приступая к работе над данной темой, мной были изучены работы выдающихся педагогов и психологов, я познакомилась с результатами психолого-педагогических исследований П.Я.Гальперина «Поэтапное формирование как метод психологических исследований», Л.С.Выготского «Воображение и творчество в детском возрасте», А.З.Зака «Методы развития способностей»,«Методика развития интеллектуальных способностей у детей»,Степанова С.С. «Диагностика интеллекта методом рисуночного теста», Л.Н.Азаровой «Как развивать творческую индивидуальность», Л.Ю.Субботиной «Развитие воображения у детей» и другие.
  Данные научных работ говорят о том, что исследование, проводимое в реальной жизни, правомерно только в том случае, если оно направлено на совершенствование воспитательной среды, в которой формируется ребенок, способствуя общественной практике, на создание педагогичесикх условий,  способствующих развитию творчества в ребенке.

   Отечественные психологи и педагоги (Л.И.Айдарова, Л.С.Выготский,Л.В.Занков,В.В.Давыдов, В.А.Крутецкий, Д.Б.Эльконин,Л.Г.Петерсон и другие) подчеркивают значение учебной и внеурочной деятельности для формирования творческого мышления, познавательной активности, накопление субъективного опыта творческой поисковой деятельности учащихся.

      Работы В.А.Борзовой, А.А.Борзова «Развитие интеллектуальных и творческих способностей у детей» и Н.И.Дереклеевой «Мастер-класс по развитию творческих и интеллектуальных способностей учащихся» определили мою дальнейшую работу с учащимися.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения

  В качестве педагогических условий развития  интеллектуальных и творческих способностей детей можно выделить развивающе- ориентационную среду и педагогическую поддержку.
   Организация среды обеспечивается следующими условиями:

· создания ориентационного поля развития;

· обогащение среды, в которой происходит развитие ребенка, и как следствие, стимулирование его общего развития;

· возбуждение в ребенке интереса как фактора стимулирования его активности;

· творческое  участие  ребенка в деятельности, дающее возможность самопознания, самореализации;

· организация и самоорганизация деятельности ребенка.
 Педагогическая поддержка выступает как процесс взаимодействия между учителем и учеником, направленный на развитие субъективности, предоставляющей возможности для личностного саморазвития, самопознания и самореализации, формирующий эмоционально - волевую сферу, стимулирующий развитие интеллектуальной и мотивационной сфер.

  Уже в начальной школе можно встретить таких учеников, которых не удовлетворяет работа со школьными учебниками, им не интересна однообразная работа на уроке, они читают словари и специальную дополнительную литературу, ставят вопросы и сами находят на них ответы  в различных областях знаний. Подбирают дополнительный материал за страницами учебника, оформляют небольшие рефераты и защищают их.
 Младшие школьники рассудительны, им свойственна способность к умозаключениям, их отношение к миру в достаточной степени носит игровой характер, что позволяет достаточно легко относиться к окружающей жизни, к людям, не замечать трудности. В этом возрасте дети готовы как губка впитывать знания, предлагаемые педагогом. Чем интереснее и увлекательнее это делает педагог, тем больше удовольствия и восторга в глазах детей, тем больше интереса и любопытства, активности в его усвоения.
   При работе над развитием интеллектуальных и творческих способностей я  стала исследователем и экспериментатором, так как преобразовала учебную и внеклассную деятельность учащихся. Моя главная задача – вовлечь детей в активную творческую деятельность, помочь овладеть необходимыми знаниями, умениями и навыками. Роль учителя здесь – роль организатора самостоятельной, познавательной, исследовательской,  интеллектуальной и творческой деятельности учащихся. Для достижения этой цели я использовала  все возможные методы, формы и приемы работы, которые способствовали  всестороннему развитию личности, как на уроках, так и во внеурочное время.  

      На основании анализа контингента учащихся, их уровня развития я поняла, что развитие интеллектуальных  и творческих способностей детей  требует длительной, целенаправленной работы, поэтому эпизодическое использование развивающих задач не принесет желаемого результата. Следовательно, давать новые задачи необходимо не сами по себе, а в определенной системе, приводящей к интенсивному общему развитию детей. Я пересмотрела содержание своей деятельности, скорректировала содержание рабочей программы,  изменила формы работы с детьми, добавила новые. 
  Я разрабатываю систему заданий для развития интеллектуальных и творческих способностей.
  Пересмотрев  используемые мной ранее технологии,  напрашивается вывод, что целесообразнее для развития интеллектуальных и творческих способностей  использовать   более  современные технологии.  

  Считаю что в,  практике начального обучения наиболее приемлемы те педагогические технологии современной школы, которые, прежде всего, обеспечивают условия развития личности  учащихся, а также  дают прочное усвоение базовых знаний, умений и навыков. Поэтому за  основу,  в  своей работе  я решила взять технологию уровней дифференциации, гуманно-личностную  и    технологию    компетентностно - ориентированного обучения. Конечно, нельзя представить обучение в начальной школе  без технологии использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр; (Игровые технологии), так как ведущей деятельностью первоклассников, является игровая деятельность.  Наиболее часто в своей работе использую   проектные  технологии,  информационно-коммуникационные технологии, коллективные или групповые технологии, технологию проблемного обучения. 
Технология уровней  дифференциации
  В  своей работе я использую дифференциацию по уровню обученности, чаще применяю внутреннюю дифференциацию, которая учитывает типологические особенности  моих учащихся. Считаю, что  именно индивидуальный подход является причиной того, что в начальном звене практически отсутствуют неуспевающие дети.
   Способы внутренней дифференциации:
· содержание задания одинаково для всех, но для сильных учеников время на выполнение работы уменьшается;
· -содержание задания одинаково для всего класса, но для сильных учеников предлагаются задания большего объема или более сложные;

· задание общее для всего класса, а для слабых учеников дается вспомогательный материал, облегчающий выполнение задания (опорная схема, алгоритм, таблица, программированное задание, образец, ответ и т. д.);
·  используются на одном этапе урока задания различного содержания и сложности для сильных, средних и слабых учеников

· предоставляется самостоятельный выбор одного из нескольких предложенных вариантов заданий (чаще всего используется на этапе закрепления знаний).
Проектная технология
 В начальной школе проектная деятельность занимает особое место, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть и решить проблему. 

Информационно-коммуникационные технологии; (Компьютерная  технология)
 В начальной школе в соответствии со стандартами образования компьютерная технология используется как проникающая (по отдельным темам, разделам для отдельных дидактических  задач).
Коллективные  или групповые технологии (КСО коллективная система обучения)
   К групповым технологиям следует отнести многие технологии нетрадиционных уроков, в которых имеет место разделение класса на какие-либо группы.

 Примеры: урок-конференция, урок-путешествие, интегрированный урок и др.            Часто я  в своей работе применяю групповые формы работы  для создания интеллект - карт. При использовании групповых технологий на уроках и во внеурочное время происходит увеличение учебного актива учащихся, основное ядро которого составляют консультанты (их называют также ассистентами, лаборантами) по различным предметам. Консультанты по учебному предмету - это хорошо успевающие и интересующиеся предметом ученики, которые проявляют желание помочь своим товарищам в учении.

Технология  проблемного обучения
   Создаю проблемную ситуацию на уроке  и направляю учащихся на ее решение, организуя поиск решения. Таким образом, ребенок ставится в позицию субъекта своего обучения и как результат у него образуются новые знания, он овладевает новыми способами действия.
 Методические приемы,  которые я использую для создания проблемных ситуаций на уроке:

· подвожу учеников  к противоречию и предлагаю им самим найти способ его разрешения;

· сталкиваю  противоречия практической деятельности;
·  излагаю  различные точки зрения на одни и тот же вопрос;

· предлагаю классу рассмотреть явление с различных позиций ;
·  побуждаю учащихся  делать сравнения, обобщения, выводы ;

· ставлю  конкретные вопросы (на обобщение, обоснование,);
·  определяю проблемные теоретические и практические задания (например, исследовательские);

· ставлю проблемные задачи (например: с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса, с противоречивыми данными, с заведомо допущенными ошибками, с ограниченным временем решения, на преодоление «психологической инерции»  и др.).
  Вариантами проблемного обучения являются поисковые и исследовательские задания, при которых учащиеся ведут самостоятельный поиск и исследование проблем, творчески применяют и добывают знания.

  Здоровьесберегающие  и здоровьеформирующие технологии.

    С первых дней работы в школе я ставила перед собой вопрос: «Как помочь ребенку не уставать на уроках? Если ученик устал, вся работа учителя сведена к нулю!» Я искала разные приемы, формы и методы работы. Я узнала о технологии Базарного В.Ф. Меня поразило то, что самые простые приемы приводят к отличным результатам! Вспомним времена А.С. Пушкина, Учась в лицее они не сидели за партами! Видимо поэтому было столько талантливых людей. И в этом я убедилась на собственном примере, когда начала работать с детьми в «режиме смены динамических поз» (В. Базарный). 

1. режим смены динамических поз (стою-сижу-стою);
2.  произвольный шаговый логоритм;

3.  сенсорные кресты; 
4.  сенсорно-моторный тренаж; 
5.  гимнастика для глаз; 

6. пальчиковая гимнастика; 
7.  хоровое чтение или пение; 

   Считаю применение этих  технологий  на каждом уроке  необходимо, так как обучение должно проходить не за счёт  ресурсов  здоровья  детей, а вследствие специально организованной системы развития внутреннего потенциала обучающихся. 

   Технология использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр; (Игровые технологии)
  В своей работе, в основном в 1-2 классе  использую игровые технологии, так как для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети легко вовлекаются в любую деятельность, особенно в игровую, самостоятельно организуются в групповую игру, продолжают игры с предметами, игрушками, появляются неимитационные игры.
 В  своей работе использую  игры, способствующие обогащению и закреплению у детей бытового словаря, связной речи; игры, направленные на развитие числовых представлении, обучение счету, и игры, развивающие память, внимание, наблюдательность, укрепляющие волю.
 При этом игровой сюжет развивается параллельно основному содержанию обучения, помогает активизировать учебный процесс, осваивать ряд учебных элементов. 

   Помимо этого успешно применяю деловую игру в 3-4 классах  для решения комплексных задач усвоения нового, закрепления материала, развитии  интеллектуальных и творческих способностей, формирования общеучебных  навыков.

 Для развития интеллектуальных и творческих способностей  у  учащихся я  также использую в своей работе нетрадиционные формы урока:
-интегрированные уроки, основанные на межпредметных связях;
-уроки в форме соревнований и игр: конкурс, турнир, эстафета (лингвистический бой), дуэль, деловая или ролевая игра, кроссворд, викторина;
-уроки, основанные на формах, жанрах и методах работы, известных в общественной практике: исследование,изобретательство, анализ первоисточников, комментарий, мозговая атака, интервью, репортаж, рецензия;
-уроки на основе нетрадиционной организации учебного материала: урок мудрости, урок доброты, урок-презентация;
-уроки с имитацией публичных форм общения: пресс-конференция, аукцион,  панорама, телепередача, телемост,  «живая газета», устный журнал;
-уроки с использованием фантазии: урок-сказка, урок-сюрприз, урок-подарок от волшебника, урок на тему инопланетян;
-уроки, имитирующие общественно-культурные мероприятия: заочная экскурсия и прошлое,
-путешествие, литературная прогулка, гостиная, интервью, репортаж;
-перенесение в рамки урока традиционных форм внеклассной работы: КВН, «Следствие ведут знатоки». «Что? Где? Когда?», утренник, спектакль, концерт, инсценировка, диспут, «посиделки», «клуб знатоков» и др.

  Эту систему дидактических принципов можно назвать вариативным личностно-деятельным подходом. Его осуществление в рамках начального обучения возможно благодаря применению новейших педагогических технологий, соответствующих возрастным особенностям учащихся.

  Но урок – остается основной формой обучения и воспитания учащегося начальных классов. Именно в рамках учебной деятельности младшего школьника в первую очередь решаются задачи развития его воображения и мышления, фантазии, способности к анализу и синтезу (вычленению структуры объекта, выявлению взаимосвязей, осознанию принципов организации, созданию нового).

 Надо отметить, что современные образовательные программы для младших школьников подразумевают решение задач развития интеллектуальных и  творческих способностей ребенка в учебной деятельности.

  Возможности уроков хорошо подходят  для активизации творческой и интеллектуальной деятельности младших школьников.  Адаптирую игры и упражнения для развития воображения и творческого мышления на материале учебных предметов и использую их в процессе обучения

     русскому языку:
· различные виды сочинений, изложений, творческих диктантов;

· конструирование (построение предложений, словесное рисование, составление планов, слов и предложений по схемам);

· составление таблиц, схем;
· «открытие» способов словообразования;

· распространение предложений;

· придумывание окончаний к рассказам;

· инсценирование, драматизация, «оживление» картинок;

· издание газет, журналов, где используются результаты творчества детей (заметки, интервью, рецензии, сочинения, стихотворения, сказки, рисунки, ребусы, головоломки, кроссворды и другие);

· подбор синонимов, антонимов;

· изучение фразеологических оборотов .
в процессе обучения математике
· решение на уроках занимательных и старинных задач;

· составление математических кроссвордов, ребусов;

· сочинение о пользе математики в различных сферах общественной жизни;

· математические сказки, детективы;

· сообщения из истории математики;
·  несколько способов решения одной и той же задачи;

· ознакомление с творчеством известных математиков;

· обучение способам рассуждения (как по образцу, так и самостоятельно) с учетом принципа вариативности задач; 

· формирование следующих важнейших характеристик творческих способностей: беглость мысли (количество идей, возникающих за единицу времени), гибкость ума (способность переключаться с одной мысли на другую), оригинальность (способность находить решения, отличающиеся  общепринятых);любознательность (чувствительность к проблемам в окружающем мире), умение выдвигать и разрабатывать гипотезы; 
· усложнение творческой направленности в выполнении заданий.
в процессе обучения литературному чтению
*творческий пересказ

*игра «Журналисты». 
*сочинительство сказок

*решать «сказочные задачи», не изменяя или минимально изменяя сюжет сказки:

*переделать знакомую сказку, т.е. «переврать сказку», ввести нового героя и развить новый сюжет

*сочинение сказки по началу или по концу

*создание собственной оригинальной сказки

*словесное рисование портрета

*инсценирование произведения

*изобразительная творческая деятельность на уроках литературного чтения

 Считаю, что наибольший эффект в развитии  интеллектуальных и творческих способностей  моих учеников оказало то, что ежедневно включала в учебный процесс:

-творческие задания и упражнения;

-вовлекала учащихся в творческое взаимодействие прикладного характера со сверстниками и взрослыми за счет подключения семьи учащихся, 

-дидактические и сюжетно – ролевые игры на уроках и во внеурочное время;

-экскурсии, наблюдения;

-творческие мастерские;

-тренинги, проводимые  на уроке.

 При  проведении  уроков  я использую    мультимедийные презентации,электронные тренажоры для учащихся, что позволяет на уроках реализовать принципы доступности, наглядности. К.Д.Ушинский считал, что именно наглядность служит опорой для развития разума, действия и речи ребёнка, что является результатом качественного обучения.   Мультимедийные презентации применяю на различных этапах урока при изучении и закреплении учебного материала, для систематической проверки правильности выполнения домашнего задания всеми учениками класса, для устных упражнений, предлагаю учащимся образцы оформления решений, записи условия задачи.
 Урок – презентация обеспечивает получение большего объёма информации и заданий за короткий период. Всегда можно вернуться к предыдущему слайду. С помощью мультимедийных презентаций легко акцентировать внимание обучающихся на значимых моментах излагаемой информации.

 Использование ИКТ на уроках русского языка, математики  позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, повышает творческий потенциал личности.  Построение схем, таблиц в презентации позволяет экономить время, более эстетично оформить материал. Задания по русскому языку  с последующей проверкой активизируют внимание учащихся, формируют орфографическую зоркость, по математике помогает лучше запомнить таблицу умножения. Использование кроссвордов, иллюстраций, рисунков, различных занимательных заданий, тестов делают урок интересным. 
См. Приложение (конспект урока по русскому языку)
Анализ результативности

Уже не один год я работаю над проблемой  «Развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся на уроках естественного и гуманитарного цикла». Последовательная и целенаправленная работа по проблеме способствует повышению мотивации к обучению, росту эффективности учебно-воспитательного процесса, повышению качества знаний.   Продуктивность  моего опыта состоит в том, что учащиеся успешно овладевают системой знаний, практических умений и навыков, предусмотренными  не только школьной программой, но и за ее рамками; участвуют в самых разнообразных видах учебной и внеурочной деятельности, что постепенно приводит к привычке проявлять себя творчески; возрастает устойчивый интерес и потребность к познавательной деятельности; формируются взаимоотношения, как между учащимися, так и между учащимися и педагогом.
 Проводимая  работа позволяет получать высокие  результаты подготовки учащихся. Переходя  на  среднюю ступень  обучения, мои ученики   подтверждают высокий уровень  знаний, полученный   в начальном  звене. Процент качества  знаний  учащихся  по русскому  языку   в 3 классе - 68%  и в  4-м классе  составляет  75%. По литературному  чтению  и  окружающему  миру процент  качества знаний   во 2-м – 4-м  классе составляет  92 %. По математике -в 3 классе - 78%  и в  4-м классе  составляет  84%.  Ежегодно учащиеся класса принимают активное  участие в школьных, муниципальных, российских и международных олимпиадах, творческих конкурсах, интеллектуальных марафонах, где  занимают призовые места  и являются  победителями. (Кенгуру — 10 человек, Всемирный фестиваль Подводный мир — 2 уч., Межрегиональный конкурс «Маленький сказочник»-2 место, Инфознайка-3 победителя, Кит-3 победителя, победители гимназических НПК)
Трудности и проблемы при использовании данного опыта
  Трудоемкость опыта заключается в пересмотре прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств, нетрадиционной проработке содержания учебного материала, изменении окружающего мира, самого ученика, условий воспитания ребенка, вовлечении всех учащихся и их родителей в совместную творческую деятельность, в оснащении материально-технической базы школы.

Адресные рекомендации по использованию опыта

  Опытом  своей  работы я охотно  делюсь  с коллегами. Провожу  открытые уроки, занятия  творческих мастерских, выступаю на  педсоветах  и  методических  объединениях.  Выступала  на  Межрегиональном научно – практическом   семинаре  «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования» в МГПИ им. М. Евсевьева, (март 2016г.-2019 г.),  для  слушателей МРИО в рамках КПК учителей начальных классов (ноябрь 2019 г) 
 Весь накопленный мною опыт  работы размещен на сайте МОУ «Гимназия №20 имени Героя Советского Союза В.Б.Миронова» http://www.schoolrm.ru/schools/gim20sar/. 

Представленный мной опыт может быть полезен не только учителям начальной школы, но и классным руководителям для организации внеурочной деятельности.

Используемые источники:
1. Заир – Бек С., Муштавинская И. Развитие критического мышления на уроке. Пособие для учителя. – М., 2004

2.  Пуйлова М. А., Гринева И. В. Развитие творческих способностей младших школьников на уроках гуманитарного цикла // Концепт. - 2015. - № 12 (декабрь). - ART 15439. - 0,4 п. л. - URL: http://e-koncept.ru/2015/15439.htm. -ISSN 2304-120X. УДК

3. Развитие творческих способностей учителя и учащихся в процессе языкового и литературного образования : материалы Всероссийской научно-практической конференции / под общей ред. Т. В. Соловьевой. – Челябинск : ЧИППКРО, 2015. – 220 с.

4. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. Учебное пособие. М, 1998

5.   Симановский  А.Э.  Развитие  способности  к  интеллектуальному творчеству  у  младших  школьников  /  А.Э.  Симановский. –М.: Изд-во Московский психолого-социальный институт, 2003.

ПРИЛОЖЕНИЕ
Тема: Обобщение знаний об имени существительном.
Цель:- обобщить знания учащихся об имени существительном;

-подчеркнуть роль имен существительных в нашей речи;

-  воспитание бережного отношения и любви к окружающей      нас  природе.

                - развивать орфографическую зоркость, навыки грамотного  письма.

Ход   урока.

1. Организационный момент.

Гимнастика для пальцев.
            1. сложили руки в замочек и показали волну;

            2. одной обхватили кулачок другой руки и наоборот;

            3. встряхнули руки.

- Две строки пропустили и красиво записали в тетрадях число и классная работа.

- Ребята, вы любите путешествовать?

- Сегодня мы отправимся в небольшое путешествие. Вы спросите, куда? А место нашего путешествия вы узнаете из минутки чистописания.

2. Минута чистописания.
- Сегодня мы пропишем две буквы, с которых начинается часть речи, о которой мы говорили на предыдущих уроках. 

- О какой части речи идет речь?

- Какие буквы мы пропишем на минутке чистописания? ( и,с )

- Именно в страну Грамматику в город Имя существительное мы и отправимся, но сначала запишите эти две буквы слитно, соблюдая высоту строчных букв, букву « и » обводите в овал.

- На следующей строке напишите слова, в которых есть эти буквы, каллиграфически правильно.

3. Путешествие ( работа по обобщению знаний по теме ).
- Перед нами ворота, чтобы они открылись, нам необходимо указать среди группы слов только существительные.

- Я диктую предложения, а вы записываете лишь имена  существительные в строчку через запятую:

      ПРИРОДА – ЭТО НАШ ДОМ. ЛЮБИТЬ И ОХРАНЯТЬ ЕЕ – ЗНАЧИТ ЛЮБИТЬ И ОХРАНЯТЬ РОДИНУ. НАША РОДИНА – МОРДОВИЯ. ( природа, дом, родина, Мордовия.) 

- Итак, ворота в город  открыты и мы оказываемся на его улицах. Чтобы не заблудиться, пойдем по порядку. Но вот беда, налетел ветер и все названия улиц перевернул. Нам придется немного потрудиться, чтобы узнать их.

1 –ая улица.

Ее название включает в себя те вопросы, на которые отвечает имя существительное? Угадали, как она называется?( учитель переворачивает табличку, где записаны вопросы Кто?  Что? )

- Чтобы  познакомиться с этой улицей, нам предлагают задание: 

- Распределите слова на группы и запишите их в два столбика.

- На какие группы будем делить слова? ( Кто? Что?)

    ЭКОЛОГИЯ, БАБОЧКА, ВОЗДУХ, ВОДА, ЗВЕРИ, ОХРАНА.

- Что такое « экология »?

- Используя эти слова, составьте  устно предложения. (…….)

2 –ая улица.

Название этой улицы состоит из трех частей и на ней живут предметы трех групп. Что это за три группы есть у имени существительного? ( м.р., ж.р., ср.р. )

- Как мы определяем род? ( с помощью слов он, она, оно )

- Работаем по 2 вариантам. На столах у вас есть карточки со  словами. Продиктуйте словосочетания своему товарищу по парте, пусть он определит род имен существительных. Сначала 1 вариант, потом 2. Записывать в тетрадь через запятую.

1 вариант – красивое озеро, сладкая ягода, любимый город.

2 вариант – пестрая птица, зеленое болото, большой заповедник.

Анализ выполненного задания.

3 – я улица.

Это улица отдыха и называется она …. ( физкультминутка ).

4 – ая улица.

- Ее название полностью совпадает с названием тех имен существительных, которые пишутся с заглавной буквы. Что это за слова?       ( имена собственные ) .

- Откройте свои учебники на стр.23 и выполните упражнение 37.

( Анализ выполненного упражнения ).

5 – ая улица

Название следующей улицы вы отгадаете, выполнив задание. Спишите  текст, разделив его на предложения, исправьте ошибки.

В ГОРОДЕ  САРАНСКЕ  ПРОТЕКАЕТ  РЕКИ     ИНСАР  В НАШЕМ  ГОРОДЕ  КРАСИВЫЕ  УЛИЦА   В ЛЕСАХ  МОРДОВИИ  ВОДЯТСЯ  ЛОС…, КАБАН…, ЗУБР… .  НА ЛУГАХ   РАСТУТ  ЛЕКАРСТВЕННЫЕ  ТРАВА.

- Как же называется эта улица? ( ед.ч. и мн.ч. )

- Подчеркните главное имя существительное в последнем предложении. Каким членом предложения оно является? ( подлежащим )

В старших классах вы узнаете еще об одной роли существительного в предложении, как дополнение.

4. Итог урока.
- Наше путешествие подошло к концу. Мы хорошо сегодня потрудились и нам осталось сделать выводы по нашей небольшой поездке по сказочному городу. Итак, что же мы знаем об имени существительном? ( подсказки для детей – названия улиц ).

Имя существительное – это часть речи, которая обозначает предмет, отвечает на вопросы Кто? Или Что?, бывает  м.р., ж.р., ср.р. и изменяется по числам. Имена собственные пишутся с заглавной буквы.

5. Домашнее задание.
Придумать и записать в тетрадь 5 предложений об охране природы, подчеркнуть в них все имена существительные. 

