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	II. Характеристики опыта

	
	Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Исследовательская деятельность школьников во внеурочной работе


	1.
	Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса.
	Организация учебно-воспитательного процесса при инструктивно авторитарном характере обучения «тормозит» развитие индивидуальных способностей личности. Учитель выступает в роли информатора знаний, а учащимся отводятся пассивные роли «слушателя», «зрителя», «репродуктора». Этот метод обращен в основном к механизмам восприятия и памяти ученика — слушай и запоминай, к монологичности обучения, поскольку монолог позволяет за ограниченный отрезок времени передать большую информацию. Это определяет воспроизводящий характер учебной деятельности. А такое преподнесение информации не может быть связано с процессом самостоятельного добывания знаний, потому что знания «навязываются» ученику в виде готового образца (правила, вывода, инструкции). Чем точнее воспроизводит изученный материал ученик, тем выше оценка.

	2. 
	Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
	Требования современных образовательных программ подразумевают активную самостоятельную деятельность школьников по освоению содержания. Одной из задач является овладение способностью творческого решения учебных и практических задач, самостоятельное выполнение различных исследовательских работ, участие в проектной деятельности. 
С этим связано введение в практику образовательных учреждений методов и технологий на основе проектной и исследовательской деятельности обучающихся. 
Биология, как учебный предмет обладает богатейшими возможностями для этого.  В нашей школе я веду элективный курс «Методы исследовательской работы», где при совместной деятельности учащихся и учителя  с использованием информационных,  телекоммуникационных, мультимедиа технологий, обучающиеся приобретают недостающие знания из разных источников, учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач, приобретают коммуникативные навыки, развивают исследовательские умения - формулируют тему, гипотезу, цель; выбирают способы исследования. 

	3.
	Теоретическая база опыта
	  Формирование у школьников специальных знаний, а также общих умений и навыков, необходимых в исследовательском поиске – одна из основных задач современного исследовательского обучения. Овладение этими важными когнитивными инструментами – залог успешности детской познавательной деятельности. Сам факт эффективного использования школьником специальных умений и навыков исследовательского поиска ученые рассматривают как важнейший индикатор познавательной потребности (Богоявленская Д.Б., Брунер Дж., Лейтес Н.С., Леонтович А.В. и др.).
  В современной психолого-педагогической литературе под умением понимается использование имеющихся знаний и навыков для выбора и осуществления приемов действия в соответствии с поставленной целью. К определению «исследовательские умения» существует несколько подходов. Например, В.В. Успенский, И.А. Зимняя и Е.А. Шашенкова, Н.Л. Головизнина и др. рассматривают исследовательские умения как результат и меру исследовательской деятельности, т.е. как способности к проведению самостоятельных наблюдений, экспериментов, приобретаемой в процессе решения различного рода исследовательских задач. Авторы другого подхода Н.В. Сычкова, П.Ю. Романов, М.Н. Поволяева и др. рассматривают исследовательские умения как способность к действиям, необходимым для выполнения исследовательской деятельности.
  С точки зрения В.В. Успенского, исследовательское умение-это «способность самостоятельных наблюдений, опытов, приобретаемых в процессе решения исследовательских задач» [5, с.7]. Автор также отмечает, что «навыки исследователя предполагают…умение вести сравнение, анализ, производить выделение существенных признаков, делать обобщения и выводы» [5, с.14].
  Творческое мышление берет свое начало в проблемной ситуации, и мыслительные процессы направлены на ее разрешение. Сам процесс решения задачи начинается с постановки гипотезы, мыслительного предвосхищения гипотезы, мыслительного предвосхищения искомого результата. Исследовательский метод подразумевает экспериментальное нахождение решения проблемы. В исследовательской деятельности учащийся проявляет свои способности, раскрывает своё мироощущение, открывает для себя что-то новое. В то же время, богатые возможности современного ИМ позволяют подходить к работе творчески и нестандартно. С внедрением исследовательского метода в обучение, в основе которого лежит исследовательская деятельность, появляется возможность на элективных курсах, дополнительных занятиях углублять и закреплять знания. Исследовательская деятельность сама по себе характерна для изучения физических основ окружающего мира. Поэтому ИМ вносит немалый вклад в профессиональное самоопределение школьников. Кроме этого, исследовательская деятельность, как правило, связана с работой в коллективе и развивает такие важные навыки, как способность действовать вместе с другими людьми, учитывать позиции и интересы партнеров, вступать в дискуссии, понимать и быть понятыми другими людьми. Эти способности рассматриваются в настоящее время как важные компоненты образовательных результатов.

	4.
	Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
	К исследовательской работе учащихся нужно подготовить Задача учителя — организатора исследовательской работы выявить одаренных учащихся и спланировать совместную работу таким образом, чтобы ребята смогли проявить себя в том или ином направлении деятельности.. Без накопления определенных знаний по методике проведения опытов, навыков, умений анализировать ничего не получится. Предлагаемая методика - эффективное средство повышения предметной деятельности учащихся, повышения усвоения познавательных, преобразовательных, ценностно ориентированных, коммуникативных умений, побуждающая к дальнейшим исследованиям, к самообразованию; учебные действия перерастают в методы научного познания. 
Требуется поэтапное включение учащихся в исследовательскую деятельность. Я разработала программу элективного курса по формированию основ исследовательской деятельности. На основе этой программы планируется развитие определенных исследовательских умений, и, по мере усвоения учащимися научных основ, возрастает доля их самостоятельной исследовательской работы. 

Любая исследовательская работа включает в себя следующие этапы:
I. Постановка проблемы, формулировка исследовательской задачи.

II. Выдвижение гипотез.

III. Планирование решения задачи.

IV. Реализация разработанного плана.

V. Построение обобщений, выводов.

	5.
	Анализ результативности
	Ученики, которые добиваются успехов в исследовательской деятельности, становятся участниками, победителями и призерами олимпиад и конкурсов исследовательских работ различного уровня: Комкина Ирина – победитель конференции Школьники города – науке XXI века, призер конкурса исследовательских работ «Экология вокруг нас», Маршева Кристина – участник форума – Шаг в будущее. (см портфолио учителя). Занятие исследовательской деятельностью — это хорошая стартовая площадка для тех учащихся, которые планируют в будущем продолжить свое образование в высших учебных заведениях.

	6. 
	Трудности и проблемы при использовании данного опыта
	Наиболее сложным этапом для самостоятельной работы учащихся является постановка цели и задачи исследовательской работы. Ведь ребенку тяжело увидеть проблему и выдвинуть гипотезу, поэтому на первых этапах постановка задачи остается за учителем. Второй не маловажной проблемой являются практические исследования. Для этого необходимо оборудование и материалы, которыми школьные лаборатории не располагают в полной мере. И поэтому приходится обращаться за помощью в соответствующие организации (СЭС)…

	7.
	Адресные рекомендации по использованию опыта


	Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю на педагогических советах и методических объединениях, участвую в работе семинаров, Разработки и презентации внеклассных мероприятий, уроков выкладываю в сети Интернет: на сайте школы, сайте Инфоурок, социальной сети работников образования nsportal. 
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