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     На начало учебного года в группе № 11 "Звездочки" было 19 детей в возрасте от 2л.7мес. до 3л.7 мес. Из них 9 мальчиков и 10 девочек.     В конце года списочный состав группы увеличился до 24 человек. Из них 11 мальчиков и 13 девочек. 

      В течении года с детьми велась работа по примерной образовательной программе "Детство", региональному модулю "Мы в Мордовии живем". Программный материал изучался в соответствии с основными годовыми задачами детского сада, тематическим и перспективным планированием. Велась работа по укреплению здоровья детей. Образовательные задачи осуществлялись в игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной, трудовой, музыкально-художественной, продуктивной, двигательной деятельности, чтении, а также при проведении режимных моментов.    Дети развивались согласно возрасту и показали  в конце  учебного года положительную динамику. Проводились тематические развлечения.

       В течении всего учебного года проводилась работа по адаптации детей к условиям детского сада. Был разработан и реализован проект "Наш детский сад", основными задачами которого были: знакомство с социальным окружением, предметно- развивающей средой детского сада, формирование положительных эмоций к детям и сотрудникам; проекты: "Мои игрушки", "Животные", "Наш огород". Дети научились работать в коллективе, взаимодействовать друг с другом и со взрослыми. 

      В группе 20 полных семей, 4 неполные семьи; 

6 многодетных семей, один ребенок находится под опекой бабушки.

Один ребенок- инвалид .

      В течении учебного года семьи воспитанников привлекались к участию в творческих конкурсах различного уровня, и становились участниками и победителями городских конкурсов. Сейчас идет совместная работа с родителями воспитанников по благоустройству  игрового пространства, прогулочного участка группы.

       В летний оздоровительный период планируем продолжать работу по укреплению здоровья воспитанников; работать над реализацией проектов "Мой огород", "Насекомые нашего участка".

