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Двигательный режим
   Двигательный режим в дошкольном учреждении включает всю динамическую деятельность детей, как организованную, так и самостоятельную.

     При разработке рационального двигательного режима важно не только обеспечить удовлетворение биологической потребности детей в двигательной активности, но и предусмотреть рациональное содержание ДА, основанное на оптимальном соотношении разных видов деятельности, подобранных с учётом возрастных и индивидуальных особенностей.

     Двигательная активность дошкольника должна быть целенаправленна и соответствовать его опыту, интересам, желаниям, функциональным возможностям организма, что и составляет основу индивидуального подхода к каждому ребёнку. Поэтому педагогам необходимо позаботиться об организации детской двигательной деятельности, её разнообразии, а также выполнении основных задач и требований к её содержанию. Содержательная сторона двигательного режима дошкольников должна быть направлена на развитие умственных, духовных и физических способностей детей.

   В нашем детском саду разработана модель двигательного режима и оздоровления:

	Традиционные формы работы
	Возраст детей (лет)
	Инновационные формы работы
	Возраст детей

(лет)

	1. Утренняя гимнастика.

2. НОД по физической культуре.

3. ООД с использованием здоровьесберегающих технологий.

4. «Уроки здоровья».

5. Двигательная актив-ность детей на прогулке.

6. Занятия по профилак-тике плоскостопия и коррекции нарушений осанки.

7. Бодрящая гимнастика после сна и закалива-ющие процедуры.

8. Спортивные праздники и развлечения.

9. Массаж и самомассаж.
10.Сезонная профилак-тика заболеваний
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2-7

2-7

2-7

2-7

3-7

2-7

3-7

2-7

2-7
	1. «Оздоровительно – игровой час» в группе.

2. «Динамический час» на дневной прогулке.

3. «Час двигательного творчества» в спортив-ном зале.

4. «Гимнастика малень-ких волшебников»

5. Психопрофилактичес-кие методы оздоров-ления (релаксация и медитация)

6. Фитоаэронизация .
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     Рациональное сочетание разных видов деятельности по физической культуре представляет целый комплекс оздоровительно – образовательных и воспитательных мероприятий. Содержание и построение деятельности разное, каждое из них в той или иной мере имеет своё специфическое назначение.

     Утренняя гимнастика, гимнастика после дневного сна, прогулки, подвижные игры и физические упражнения на прогулке выполняют организационно – оздоровительные задачи.

     Физкультминутка, двигательная разминка снимают утомление у детей и повышают их умственную работоспособность.

     В ООД дети учатся, приобретают необходимые знания, умения и навыки.

     Недели здоровья, физкультурный досуг, спортивные праздники – это активный отдых.

     Кружки по интересам развивают двигательные способности и творчество детей.

     Индивидуальная и дифференцированная работа предназначена для коррекции физического и двигательного развития.

     Корригирующая гимнастика (назначается врачом) решает лечебно – профилактические задачи и предназначена для детей с ослабленным здоровьем.

     Логоритмическая гимнастика необходима для профилактики нарушения речи у детей и развития моторики.

     В зависимости от назначения все вышеперечисленные виды деятельности, их характер могут меняться и повторяться с разной периодичностью в течение дня, недели, месяца, года, составляя оздоровительный двигательный режим старших дошкольников.

     Придавая особую значимость роли двигательной активности в укреплении здоровья дошкольников,  необходимо определить приоритеты в режиме дня.

     Первое место в двигательном режиме детей принадлежит физкультурно – оздоровительной деятельности. К ним относятся общеизвестные виды двигательной деятельности: утренняя гимнастика, подвижные игры и физические упражнения во время прогулок, физкультминутки в ООД с умственной нагрузкой  и т.д.

     С целью оптимизации двигательной активности и закаливания детей в практику дошкольных учреждений необходимо внедрять дополнительные виды деятельности двигательного характера, взаимосвязанные с комплексом закаливающих мероприятий, а также вносить нетрадиционные формы и методы их проведения. К ним относятся: оздоровительный бег на воздухе, пробежки по массажным дорожкам в сочетании с воздушными ваннами, гимнастика после дневного сна, двигательная разминка во время перерыва между ООД при открытых окнах, индивидуальная работа с детьми по развитию движений и регулированию двигательной активности детей на прогулке, прогулки – походы, корригирующая гимнастика в сочетании с массажем.

     Второе место в двигательном режиме детей занимает ООД по физической культуре – как основная форма обучения двигательным навыкам и развития оптимальной ДА детей.

     Третье место отводится самостоятельной двигательной деятельности, возникающей по инициативе детей. Она даёт широкий простор для проявления их индивидуальных двигательных возможностей. Самостоятельная деятельность является важным источником активности саморазвития ребёнка. Продолжительность её зависит от индивидуальных проявлений детей в двигательной деятельности, поэтому педагогическое руководство самостоятельной деятельностью детей должно быть построено с учётом уровня ДА.

     Наряду с перечисленными видами деятельности по физической культуре немаловажное значение отводится активному отдыху, физкультурно – массовым мероприятиям и кружковой работе.

     Вышеописанные виды двигательной деятельности, дополняя и обогащая друг друга, в совокупности обеспечивают необходимую двигательную активность каждого ребёнка в течение всего времени пребывания его в дошкольном учреждении. При этом следует помнить, что двигательная активность оптимальна в том случае, когда её основные параметры (объём, продолжительность, интенсивность) соответствуют индивидуальным данным физического развития и двигательной подготовленности детей, а также когда обеспечивается её соответствие условиям среды (природной, предметной, социальной), правилам чередования напряжений и отдыха, постепенного увеличения физических нагрузок.
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