      Мастер-класс для родителей: 

«Нетрадиционные музыкальные          инструменты своими руками»                     

Составитель музыкальный руководитель Скворцова О.А

 Цель: 
- Расширять представление родителей о многообразии самодельных шумовых музыкальных инструментов;

- Показать приёмы и способы изготовления шумовых музыкальных инструментов из бросового материала;

- Способствовать развитию творческого воображения.

Задачи:

1. Познакомить с разновидностями нетрадиционных музыкальных инструментов;
2. Пробудить интерес к творческому музицированию и инструментальной деятельности;

3. Познакомить участников мастер-класса со способами изготовления нетрадиционных музыкальных инструментов.

Ход деятельности:

Музыкальный руководитель:

Хотелось бы начать словами Карла Орфа - создателя уникальной концепции музыкального образования детей: «Удобрения обогащают землю и позволяют зёрнам прорасти, и точно также музыка пробуждает в ребёнке силы и способности, которые иначе никогда бы не расцвели». 

По мнению К. Орфа, основой музыкального воспитания является действие. Главный инструмент ребёнка - он сам: руки и ноги. Ребёнок хлопает, топает, щёлкает, шлёпает и т. п.

Стоит включить подвижную музыку, повторить под неё выше перечисленные действия, как это сразу может подбодрить и ребёнка, и вас.

Упражнение «Потанцуем сидя».

(Под энергичную музыку родители повторяют за музыкальным руководителем звучащие жесты)

Музыкальный руководитель:

Благодаря этому упражнению мы можем развить в наших детях слуховое восприятие и чувство ритма. Отлично могут помочь в этом музыкальные инструменты.

Демонстрация элементарных музыкальных инструментов.

Музыкальный руководитель:

А как было бы здорово сделать инструменты своими руками! Да и ещё привлечь к этому ребёнка. Будьте уверены, что он будет вам благодарен за то, что вы уделили ему время! Как он будет рад, что вы вместе изготовили музыкальные «штучки», которые будут извлекать звуки. Поверьте, что такие 

пьесы как «Марш деревянных кубиков», « Полька цветных карандашей» сможет увлечь не только ребёнка, но и взрослых. 

Сейчас хочу представить вашему вниманию несколько вариантов изготовления музыкальных инструментов своими руками.

Показ слайдов «Музыкальные инструменты своими руками»
Музыкальный руководитель:

Предлагаю вам самостоятельно изготовить различные шумовые музыкальные инструменты, из бросового материала, который есть в каждом доме и выбрасывается нами ежедневно. Возьмите предлагаемые заготовки, какие вам больше нравятся. Я вам помогу изготовить из них нетрадиционные музыкальные инструменты.
Родителям раздают заготовки из бросового материала. Музыкальный руководитель объясняет, что нужно сделать. Родители выполняют работу, совместно с музыкальным руководителем. 

«Озорные капсулы»
Необходимый материал:

Капсулах от одноразовых бахил, деревянная палочка от флажков (желательно потолще), гвоздь, саморез, молоток, отвертка, крупа: рис или гречка.
Ход работы:
В капсулах от одноразовых бахил, гвоздем, делается отверстие, через которое капсула саморезом прикручивается к деревянной палочке от флажков. Затем в нее насыпается рис и капсула закрывается. Эти манипуляции проделываются несколько раз, в зависимости от того, сколько вы хотите иметь капсул на палочке. Этими инструментами дети с удовольствием отстукивают ритм песни, пляски. 
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«Плоские маракасы»

Необходимый материал:

Коробочки из-под сыра «Хохланд», старый фломастер, картинки с веселыми изображениями (мордочки, смайлики и  т.д.), клеевой карандаш, клей «Момент», двухсторонний скотч, самоклеящаяся цветная бумага, крупа: рис, гречка, горох, отделочный кант.

Предварительная работа:

Распечатать на фотобумаге картинки нужного размера.
Ход работы:
В коробочки из-под сыра «Хохланд» или «Президент»  сделать отверстие для ручки, диаметром с фломастер. Вставить в него фломастер, залить его изнутри клеем «Момент», чтобы фломастер держался крепко. Дать несколько минут подсохнуть. Затем насыпать любую крупу, закрыть.  По бокам, где закрывается крышка коробки приклеить двухсторонний скотч так, чтобы при закрытии крышка плотно прилегала и не открывалась. 
Теперь нужно нарезать полоски из самоклеящейся бумаги любого цвета, чтобы размер закрывал боковой край. Отрываем нижний слой бумаги, 

приклеиваем к коробочке. Теперь клеем картинки с двух сторон, предварительно смазав их клеящим карандашом. Торцевой край коробочки украшаем декоративной тесьмой, приклеивая ее клеем «Момент», чтобы не было видно краев. Этот инструмент называется маракасы. Если поиграть по крышке маракаса палочкой или пальчиком, то он «превращается» в барабанчик. Такое превращение инструмента позволяет его использовать в играх на определение характера музыки.
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«Веселые  баночки»
Необходимый материал:

Пластмассовые баночки из-под йогурта, крупа: рис, гречка, горох, двухсторонний скотч, картинки с веселыми изображениями. 
Предварительная работа:

Распечатать на фотобумаге картинки нужного размера.

Ход работы:
В пластмассовые баночки насыпать любую крупу. Прежде чем ее закрыть, на крышку клеится картинка, с боков приклеивается двухсторонний скотч,  а затем крышка закрывается. Она должна сидеть плотно, чтобы при встряхивании крупа не высыпалась. Боковую сторону можно украсить бумажной зеленой лентой, симметрично красной, которая уже была на баночке. 
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 Музыкальный руководитель:

А теперь предлагаю взять в руки только что изготовленные вами музыкальные инструменты и поиграть на них. 
(Музыкальный руководитель раздаёт участникам мастер-класса нетрадиционные инструменты)

Игра на нетрадиционных музыкальных инструментах.
Музыкальный руководитель:

Как же ещё можно применить такие инструменты в доме?

1. Большой интерес у ребёнка вызовет озвучивание сказок, стихов. К примеру: Как озвучить гром? (барабан); а шуршание песка в пустыне? (маракас); как скачет конь? (кастаньеты). Это поможет вашему ребёнку развить фантазию, по новому услышать мир звуков.

2. «Игра в эхо» - проигрываете на инструменте ритм, он его повторяет.

3. «Игра с музыкальными инструментами» - можно использовать на семейных праздниках

Игра «Весёлые инструменты»
(Родители встают в круг и под музыку передают 4 инструмента. На ком музыка остановилась, тот выходит в середину круга и танцует. Остальные хлопают танцующим.)

Музыкальный руководитель:

Подытожить хотелось бы тем, что элементарным музицированием вы поможете раскрыть в своих детях творческий потенциал. Я надеюсь на наше с вами дальнейшее сотрудничество в изготовлении нетрадиционных музыкальных инструментов, которые вы сможете потом увидеть на наших утренниках.

