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РУЗАЕВКА 2019 г.
Цель:  Обеспечить развитие первичных представлений детей о карельском народном костюме и традициях карельского народа;                                                                                                      создать условия для:                                                                                                                  формирования уважительного отношения к культуре других народов и  воспитания патриотических чувств                                                                                                                                    развития навыков связной речи;                                                                                                         эстетического и художественного вкуса, творческой активности; развития наблюдательности, умения сравнивать, анализировать.
Оборудование: карельский народный костюм, презентация «Карельский народный костюм», фонограммы народных песен.
Ход: Дети стоят в кругу. Воспитатель одет в мордовский национальный костюм. Воспитатель здоровается с детьми на русском и мордовском языках. Дети отвечают на мордовском языке.
Воспитатель предлагает детям вспомнить в какой стране и республике живут дети. (ответы детей). 
Правильно, дети, мы с вами живем в России, а республика наша называется Мордовия. В состав России входит еще много республик, в которых живут народы разных национальностей. Каждый народ имеет свои традиции, свою культуру и народную одежду. Национальные костюмы каких народов России вы знаете? 
(Ответы детей).
Молодцы, ребята.  
А вы любите, когда к вам приходят гости?  Тогда встречайте.  В группу входит девочка в карельском национальном костюме, здоровается с детьми по-карельски: «Терве».
Ребята, познакомьтесь -  это Анни. Она приехала к нам из Карелии. Одета Анни в карельский народный костюм. Так карелы одевались в старину. Дети рассматривают наряд Анни.
Анни: А чтобы вы больше узнали о национальном костюме карелов, я приглашаю вас совершить небольшое путешествие на мою малую родину. (Под карельскую народную музыку предлагает детям подойти к столу). Я принесла с собой сундучок, давайте посмотрим, что там лежит.  

Рассказ о женском костюме.
В старину существовало два вида женского костюма: с сарафаном и юбкой (показ слайдов).  Первый состоял из холщовой рубахи и сарафана. Другой – из юбки и кофты. Поверх сарафана или юбки надевался передник, украшенный вышивкой. Еще в состав костюма входил большой наплечный платок. Головной убор девушек – повязка и платок, а замужних женщин – повойники. Женские головные уборы богато украшались. Девушки очень любили носить различные украшения: жемчужные бусы, кольца, браслеты, цепочки. 
Физкультминутка народная игра «Сиди, сиди, Яша».
Дети по считалке выбирают «Яшу». Ему завязывают глаза, сажают в центр круга. Остальные берутся за руки и идут против часовой стрелки под песню:
Сиди, сиди, Яша,                                                                                                                                       Ты – забава наша.                                                                                                                              Погрызи орешки                                                                                                                                         Для моей потешки.                                                                                                                                           Руки на темь положи                                                                                                                              И словечко нам скажи:                                                                                                                                       Раз, два, три – ищи!
После этих слов «Яша» вскакивает – и все разбегаются. «Яша» старается кого-нибудь поймать. Пойманный становится «Яшей». Игра продолжается.
Рассказ о мужском костюме.
А так выглядел мужской костюм (показ слайдов).  Он состоял из рубахи-косоворотки, штанов, головного убора, обуви и пояса. Рубаху носили навыпуск. А в качестве головных уборов карелы носили летом шляпы и фуражки, а зимой меховые шапки. На ноги обували кожаные сапоги, лапти или валенки.
Вос-ль: Вот мы и познакомились с карельским народным костюмом. А чтобы проверить как вы все запомнили, я загадаю вам несколько загадок:
 Широка да тонка, 
Надувает бока, 
Весь день на мне ездит. 
Не слезая сидит, 
А ночь придёт – 
Свернётся и спит. 
(Рубашка) 
По дороге я шёл,
Две дороги нашёл,
По обеим пошёл. 
(Штаны)
Ношу на голове поля,
Но это вовсе не земля. 
(Шляпа)

Сшили их из чёрной кожи,
В них теперь ходить мы можем.
И по слякотной дороге –
Не промокнут наши ноги.
(Сапоги)
Днем обручем, ночью змеей.                                                                                                                (Пояс)
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А сейчас я предлагаю вам поиграть в игру, которую принесла нам Анни. Дидактическая игра «Оденем куклу в национальный костюм». Дети одевают бумажных кукол в мордовский, русский, эстонский, карельский или татарский костюм, называя детали костюма.


