Предмет «Станковая композиция». 
[bookmark: _GoBack]Тема сегодняшнего урока «Иллюстрация к мордовской сказке». Все прочитали мордовские сказки и выбрали понравившийся сюжет. Дома самостоятельно рисуем не менее 4 эскизных варианта. Фотографии работ выкладываем на стену в беседу в течение текущей недели, до 13 декабря.

Самое сложное – придумать сюжет. Графическое воплощении проблем не составляет. Нужно  выбрать из произведения те кусочки, которые будут изображены в книге. Художники обычно рисуют главные части романов: начало произведения, кульминационную часть и заключение. Но, конечно, можно проиллюстрировать запомнившийся и полюбившийся момент. Как нарисовать иллюстрацию к сказке как можно подробнее и понятнее? Прежде чем создать набросок, нужно прочитать произведение минимум два раза. В первый раз человек знакомится с сюжетом, а во второй – запоминает детали, которые при первом  прочтении не бросаются в глаза. На что нужно обращать внимание, иллюстрируя произведение: Внешность героев. Перед тем как изображать отрицательного героя, нужно запомнить отличительные черты их внешности. Одежда персонажей. Наша иллюстрация к мордовской сказке, поэтому на героях должен быть мордовский костюм. Внимательно посмотрите предлагающуюся презентацию «Мордовский костюм»  Поэтому перед тем как садиться за стол для рисования, нужно перечитать еще раз отрывки, в которых дается описание одежды. Интерьеры или экстерьеры дополняют любую иллюстрацию, поэтому описание мебели или леса имеет большое значение. Стоит обращать внимание даже на такие мелочи как кочки под ногами главных героев. Второстепенные персонажи нуждаются в меньшей прорисовке, однако не стоит забывать, что друзья главных действующих лиц должны быть узнаваемы. Чтобы добиться хорошего результата, нужно нарисовать иллюстрацию сказки поэтапно. Первым делом выполняется эскиз понравившегося фрагмента сказки. Второй шаг – это компоновка. Она нужна для того, чтобы в дальнейшем все части рисунка вместились в ограниченное пространство листа. Следующий этап – это проработка деталей. 
Рисовать иллюстрацию несложно, если разобрать весь процесс поэтапно. Например, нам нужно нарисовать иллюстрацию к сказке «Снежная королева». Для этого разобьем работу на части: 
Первым делом находим тот момент, который нужно проиллюстрировать. Берем для примера сюжет: 
Снежная королева сидит на троне, а Кай играет у ее ног. Определитесь с внешностью героев: длинные или короткие у них будут волосы, курносые ли носы, какого цвета глаза. Желательно перечитать описание героев в сказке. Рисуем эскиз. Выберите позы, в которых будут сидеть Снежная королева и Кай. Теперь самое интересное: продумайте одежду, в которую одеты главные герои. Последний этап эскиза - прорисовка интерьера. Полистайте сказку, вдохновитесь атмосферой холодного дворца, найдите подсказки. 
