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Введение

Тема опыта: «Педагогическое просвещение родителей по экологическому воспитанию детей дошкольного возраста».

Сведения об авторе: Морозова Екатерина Борисовна, образование высшее, МГПИ им. М.Е.Евсевьева. Специальность: «Педагогика и методика дошкольного образования» с дополнительной специальностью «Педагогика и психология», квалификация: воспитатель, 2010 г.
Общий стаж – 14 лет

Стаж педагогической работы (по специальности) – 10 лет.
Стаж работы в МДОУ «Детский сад №122» – 10 лет.

Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Современную экологию можно назвать наукой о взаимодействиях живых систем различных уровней с окружающей средой.

Чтобы привести детей к понятию «Экология», нужно решить три задачи:

- определить с детьми, что в природе все взаимосвязано;

- прийти к выводу, зачем нужны природные связи;

- научить детей знать и придерживаться правил поведения в природе.

  Экологическое образование (просвещение) родителей-одно из самых важных, но и одно из самых сложных направлений для дошкольных образовательных учреждений. Одной из главных задач для них является вовлечение взрослых членов семьи в совместный процесс.

            Основы нравственного воспитания, неразрывно связанные с экологическим, также закладываются дома и в раннем детстве. В то же время часто возникает противоречие между целями коллектива детского сада и целями, которые ставят перед собой родители.

            Характерной особенностью родителей как объектов экологического воспитания является то, что у них самих уже сформировалось определенное мировоззрение, в основе которого, как правило, лежит потребительское отношение к окружающему миру. Кроме того, интересы современных родителей сосредоточены в области образования, а не развития своих детей.

             В целом работа с родителями включает в себя:
- Экологическое просвещение-предоставление экологической информации, ее анализ, приоритетные темы: экологически грамотное поведение на природе и в быту, связь экологии и здоровья, экология дома, правильное (сбалансированное) питание в домашних условиях, выращивание экологически безопасных культур и т.д.;
- Совместная деятельность с детьми: походы, экскурсии, участие в экологических и оздоровительных праздниках, выполнение домашних заданий, совместный уход за животными и растениями, сбор природных и других материалов, выставка работ, выполненных детьми с родителями, помощь в создании развивающей среды, участие в природоохранных мероприятиях, организация обучающих мастер-классов, наглядных пособий и игрушек, составление экологических рассказов и оформление книг, исследование собственных домов и дач, игрушек, сочинение экологических сказок и оформление книг, исследование  собственного дома, проектно-исследовательская деятельность.
Основная идея опыта

Нельзя отрицать, что родители чрезвычайно важны для детей дошкольного возраста. Мнение родителей имеет несравненно большее значение, чем все оценки учителей. Прежде всего, ребенок узнает от родителей и других членов семьи, как его любят, какой он замечательный и удивительный. И это очень важно для него. Но одного этого знания недостаточно, чтобы успешно справляться с проблемами, с которыми сталкиваются современные люди, взаимодействовать с другими людьми и менять мир вокруг себя. Для этого ему нужны систематические и надежные знания. Дети получают их в дошкольных учреждениях. Другими словами, дом и дошкольное учреждение одинаково важны, как две руки человека.

         Экологическое воспитание детей дошкольного возраста можно рассматривать как процесс непрерывного родительского образования, направленного на формирование экологической культуры всей семьи. Важность этого вопроса заключается в том, что детский сад является первым несемейным социальным институтом, первым образовательным учреждением, с которым контактируют родители и где начинается их систематическое педагогическое просвещение. Сотрудничество с родителями в экологическом воспитании детей дошкольного возраста - неотъемлемая часть работы дошкольных учреждений. Только доверяя семье и прилагая совместные усилия, мы можем решить нашу главную задачу - воспитать людей с большой буквы, т.е. экологически грамотных людей. Работа с родителями по экологическому воспитанию детей требует использования всех доступных форм взаимодействия с семьей. Однако в основе всех этих методов должна лежать педагогика сотрудничества. Работа должна вестись в двух направлениях:
-воспитатель-родитель;
-воспитатель - ребенок - родитель.
Родители должны быть готовы помогать образовательной организации в удовлетворении потребностей своих детей.
Теоретическая база 
Экологическое воспитание дошкольников можно рассматривать как процесс непрерывного образования и просвещения родителей, направленный на формирование экологической культуры всей семьи. Экологическое просвещение родителей является наиболее важными в то же время наиболее сложным направлением для дошкольных учреждений, так как Г.А. Ягодин неоднократно подчеркивает, что работа с родителями не менее важна и в то же время более сложна, чем работа с детьми. Одной из главных задач автор считает вовлечение в совместную работу взрослых членов семьи.  Родители детей дошкольного возраста наиболее восприимчивы к советам педагогов. Дети дошкольного возраста очень важны для экологического образования, так как именно в это время многие из них самостоятельно ищут контакта и сотрудничества с педагогами. Семья как среда формирования характера оказывает существенное влияние на формирование основ экологического мировоззрения ребенка. В то же время часто наблюдается несоответствие между целями, которые ставят перед собой сотрудники детского сада, и целями, которые ставят перед собой родители. Особенность родителей как объекта экологического воспитания заключается в том, что у них самих уже сформировалось определенное мировоззрение, основанное, как правило, на потребительском отношении к окружающему миру. Кроме того, современные интересы родителей сосредоточены не в области развития детей, а в области их образования.
В своей работе опираюсь на опыт коллег, педагогов – новаторов, а также учитываю опыт передовых педагогов-психологов. Использую в работе следующую методическую литературу:
1. Взаимодействие образовательного учреждения с семьей как с главным партнером в организации воспитательного процесса (методические рекомендации). – Оренбург: Оренбургский ИПК, 2003.
2. Балаценко Л. Работа с родителями по экологическому воспитанию детей // Ребенок в детском саду. 2002.

3. Симонова А.П. Ключи к природе или Эстетические беседы по экологии.  Москва 1998.
4. Мальцев В.А. Образование и гуманная экология // Философия образования. 2003.
Новизна педагогического опыта 

Новизна данного педагогического опыта заключается в том, что экологическое просвещение законных представителей, ведется с использованием современных образовательных технологий как основных форм работы по воспитанию детей дошкольного возраста. 

В своей работе я использую: совместные пешие прогулки (тематические, экологическая тропа), экскурсии в Мордовский республиканский краеведческий музей имени И.Д. Воронина, выставки мордовкой природы), участие в экологических и оздоровительных праздниках, выполнение домашних заданий (оформление экологической стенгазеты, выполнение конкурсных работ из природного и бросового материала), совместный уход за домашними животными и комнатными растениями, сбор природных и других материалов, выставка работ, выполненных детьми с родителями, помощь в создании развивающей среды, участие в природоохранных мероприятиях, организация обучающих мастер-классов, наглядных пособий и игрушек, составление экологических рассказов и оформление книг, сочинение экологических сказок и оформление книг, исследование  собственного дома и дачи, проектно-исследовательская деятельность.
Технология опыта
Сотрудничество с родителями в экологическом воспитании детей дошкольного возраста является одной из составляющих дошкольного образования. Только опираясь на семью и совместные усилия, можно решить основные задачи.
Для достижения этой цели были определены задачи.
Задачи.
- Помочь людям осознать важность проблемы взаимоотношений человека и природы и последствий деятельности человека в природе.
-  Усилить понимание родителям и того факта, что ни что в природе не исчезает бесследно и что крайне важно научить детей беречь, любить и охранять природу.
- С помощью информационных сообщений повысить уровень экологической культуры и привлечь внимание родителей к проблемам обращения с отходами.
-  Стимулировать интерес к созданию благоприятной окружающей среды в городах и микрорайонах.
-  Формировать отношения между детьми и родителями в духе воспитания интереса к природе и экологически правильного поведения.
-   Научить родителей на личном примере бережно относиться к природе, защищать и охранять ее.
Реализация опыта работы проходила с детьми старшего дошкольного и их законными представителями в три этапа:
Подготовительный этап:

1.Подбор наглядно-дидактических пособий, демонстрационного материала для развивающей среды в группе, книги о природе, энциклопедии, картинок, наборы игрушек животных, птиц, насекомых овощи - фрукты, наборы ракушек, природного материала (шишки, желуди, и т.д.), создание картотеки дидактических игр по данной теме.

2.Подготовка анкет, консультаций для родителей, мониторинг воспитанников по теме. 

3.Работа с детьми: ведение дневника наблюдений за погодой ежедневно и индивидуальные поручения в уголке природы. Чтение художественной и познавательной литературы, просмотр фильмов о жизни животных осенью. Беседы с детьми «Растения нашего края» «Правила поведения в лесу», «Мусор земле не к лицу», «Чтобы не было опасно!» и др. Рассматривание картин И. Левитана «Золотая осень». Сбор природного материала, создание альбома «Гербарий разных листьев». Ухаживание в центре природы за комнатными растениями. Экологический десант: уборка участка, сбор листьев. Разработка занятий и развлечений по данной теме.
Основной этап: Реализация проекта
1.Анкетирование родителей с целью выявления их экологической компетентности: «Экологическое образование в семье», «Воздух в нашей квартире», «Экология и курение».

2.Мониторинг детей по экологическому воспитанию.

3.Подбор экологических игр для детей.

4.Работа родителей с детьми по изучению животного и растительного мира «что мы знаем о природе и ее охране»

5.Совместный просмотр (дома дети-родители) и анализ телепередачи о природе в доу. 

6.Сценарий познавательно-экологического развлечения на тему: «Наш дом - природа, берегите ее».

7.Разработка картотеки по экологическому воспитанию детей.

8.Привлечение родителей учувствовать в конкурсах: «Осенние поделки», фотоконкурсах «Мой любимый питомец», «Вторая жизнь предмета» и т.п.
Заключительный этап.
1. Семейный маршрут выходного дня в парк: дети – родители, анализ наблюдений.

2. Награждение грамотами за участие в конкурсах.

3. Совместно с родителями сделать для детей Лэпбук «Берегите природу».
Результаты моей работы показывают положительную динамику в экологическом просвещении родителей.
Результативность опыта.

В результате проделанной мной работы у воспитанников и их законных представлений повысились элементарные представления о целостности природы и взаимозависимости ее компонентов.
       Дети стали более любознательными, стремятся к освоению нового с помощью родителей, которые в свою очередь расширяют знания детей посредством дополнительных источников информации, просмотра телепередач о природе. У детей сформированы   основы экологически грамотного поведения, бережного отношения к окружающему на основе личного примера взрослого. 
Я считаю, что в результате проделанной мной работы по экологическому просвещению родителей есть положительные результаты. 
В рамках опыта работы по данной тематике мною были проведен онлайн-мастер класс для родителей «Подари вторую жизнь вещам». Родители совместно с детьми учувствовали в выставке «Съел конфету – не сори, фантик в дело примени». Мною были подготовлены консультации для родителей «Природа в жизни вашей семьи», «Воспитание бережного отношения к природе у детей дошкольного возраста», разработана памятка для родителей по экологии "Прогулка в Природу", буклет "Создание условий для экологического воспитания дошкольников". Также родители были привлечены к участию в республиканском экологическом конкурсе «Флора-дизайн».
Данные материалы могут быть использованы воспитателями старших и подготовительных групп, родителями, так как работа направлена на формирование нравственной культуры у детей дошкольного возраста. 
С материалами по опыту работы можно ознакомиться на сайте детского сада, на личной странице https://ds122sar.schoolrm.
