	

	



	

	


В муниципальном этапе олимпиады приняли участие 81 обучающихся 7-11 классов нашей школы. Призовые места заняли 57 обучающихся, из них победителями стали 14 человек, призерами – 43. Результаты этого этапа олимпиады показали, что 9 обучающихся заняли призовые места в нескольких олимпиадах, из них 1 человек победитель в двух олимпиадах, 4 - стали победителями и призерами, 8 - призёрами в 2-х и более олимпиадах.
Дважды победителем и призером муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников стала Баракина Анастасия, ученица 8 А класса (математика, химия, биология). 

Победителями и трижды призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников стали Веряскина Полина, ученица 7 А класса (технология, физическая культура, обществознание и математика) и Лимонников Андрей, ученик 7 Б класса (русский язык, история, география, литература).
Победителем и дважды призером муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников стала Канахина Карина, ученица 9 А класса (английский язык, русский язык, математика).
Победителями муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников стали
Маркина Екатерина, ученица 8 А класса (физическая культура),
Кондратьев Виктор, ученик 8 А класса (физическая культура),
Горбунов Евгений, ученик 8 Б класса (ОБЖ),
Шабаева Карина, ученица 9 Б класса (русский язык),
Кадеркаев Линар, ученик 10 класса (информатика),
Крылова Дарья, ученица 10 класса (математика),
Могутнов Евгений, ученик 10 класса (география),
Сараева Анастасия, ученица 10 класса (русский язык),
Казицина Анна, ученица 11 класса (математика).

По показателю успешности участия школьников (количество мест победителей и призовых мест) в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» занимает второе место и отстает от победителя только на одно место победителя. 

