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                         Кадетский   вестник
     Никто, кроме нас! 

События в войсках ВДВ…

«Снайперский рубеж - 2021»

На полигоне «Поливно» Ульяновского отдельного гвардейского десантно-штурмового соединения лучшие снайперы ВДВ примут участие  в первом этапе  конкурса Воздушно-десантных войск по полевой выучке среди снайперов (снайперских пар) «Снайперский рубеж», проводимого в рамках Армейских международных игр «АрМИ-2021».

Ежегодный конкурс по полевой выучке среди снайперов (снайперских пар) в Воздушно-десантных войсках проводится с 2016 года, в рамках подготовки к участию команды ВДВ во всеармейском этапе конкурса.

Всего в конкурсе примет участие около 100 военнослужащих в составе 8 команд в дивизионах «Армейский снайпер» и «Профессионал», представляющих все соединения, воинские части и учреждения Воздушно-десантных войск.




Из жизни наших кадет
Сурский рубеж: незабываемый подвиг
 В Мемориальном Музее Боевой Славы и трудового подвига 1941-1945 г.г. прошло масштабное мероприятие, посвященное истории создания Сурского оборонительного рубежа. На мероприятие были приглашены   кадеты 6К класса. 
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Ребята посмотрели фильм «Сурская оборона. Ни шагу назад!». Этот фильм посвящен 80-летию начала строительства легендарного Сурского рубежа. В основе киноленты – документальные материалы и воспоминания участников строительства рубежа. Фильм подготовлен Научно-исследовательским институтом гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия при поддержке Регионального отделения Российского военно-исторического общества в Республике Мордовия.

… и юнармейцев
Во время весенних каникул юнармейцы нашего лицея приняли участие в марш-броске отряда ветеранов боевых действий Афганистана. 

 В этом году полевой выход посвящён 800-летию со дня рождения А. Невского, 80-летию с начала строительства Сурского рубежа и 5-летию образования движения «Юнармия».

Наши юнармейцы вместе с ветеранами  боевых действий преодолели маршрут протяженностью 121 км.: Саранск –Кочкурово -  Сабаево – Пермиси -  Большие Березники - Саранск. 
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Выпуск подготовили учащиеся 10А класса
Для ребят опытные наставники организовали тактические занятия по военной и спортивной подготовке.    
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   В каждом населенном пункте участники    марш-броска посетили памятники  погибшим воинам
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   Местным жителям предложили очень интересную культурную программу. 
      Фото на память: артисты и зрители.
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