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Формирование патриотизма обучающихся посредством воспитательного потенциала на уроках эрзянского языка
(описание опыта работы)
Формирование патриотизма у подрастающего поколения – это одна из главных задач современного общества. Жизненное самоопределение обучающихся никогда не было простым делом, а в современной социально-экономической ситуации оно значительно усложнилось. Это происходит по той причине, что в нынешнем, относительно свободном обществе, девальвируются многие нравственные ценности, без которых человеку невозможно стать полноценной сформированной личностью. Отсюда становится очевидным, что главными критериями решения социальных проблем в современном российском обществе должны выступать духовно-нравственные ценности, любовь к своей Родине, к своему народу.

А значит, выбранная мной тема: «Формирование патриотизма обучающихся посредством воспитательного потенциала уроков эрзянского языка» является актуальной.
Приоритетная роль в этом принадлежит образовательным учреждениям, прежде всего, школам. Цель у педагогического коллектива общая: возродить чувство истинного патриотизма как духовно-нравственную и социальную ценность, сформировать в молодом человеке граждански активные, социально значимые качества, которые он сможет проявить в разных видах деятельности.

Работая над данной темой, мы обозначили следующие задачи:

- уточнить сущность понятий «патриотизм», «патриотическое воспитание»; 

- определить воспитательный потенциал уроков эрзянского языка как условие формирования патриотизма обучающихся;

 - выявить и охарактеризовать уровни сформированности патриотизма обучающихся.

Формирование чувства патриотизма на уроке – это необходимая и посильная задача любого учителя. Почему-то в реальности  считается, что этим должны заниматься только учителя истории, литературы, географии и биологии.  Остальные учителя стараются избегать решения таких воспитательных задач на своих уроках, мотивируя их необоснованность малым количеством времени на основные цели и задачи. Многие забывают или игнорируют, что главной задачей любой школы является формирование духовно-нравственной личности, патриота своей Родины.
«…любовь к Родине начинается с любви к своей семье, к своему дому, к своей школе. Она постепенно растёт. С возрастом она становится также любовью к своему городу, к своему селу, к родной природе, к своим землякам. Патриотизм непременно должен быть духом всех гуманитарных наук, духом всего преподавания...», – считал знаменитый русский филолог, академик Д. С. Лихачёв.
Одним из самых приемлемых для осуществления гражданско-патриотического воспитания является урок эрзянского языка. Где, как не на уроке родного языка, прививать детям любовь к нему, вырабатывать у обучающихся внимание к своей и чужой речи, развивать её культуру. А через знание языка воспитывать у них любовь к Родине. Эрзянский язык как учебный предмет несёт чрезвычайно высокую познавательную ценность: привитие чувства любви к родному языку, осмысление общечеловеческих ценностей, воспитание личности с высоким чувством патриотизма.

Работа над формированием патриотизма проводится в каждом классе. Хорошим подспорьем в этом является дидактический материал. Он поможет акцентировать внимание на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность (примеры заданий).
Большое воспитательное значение имеют пословицы, которые можно использовать при изучении различных тем в процессе всего обучения эрзянскому языку (примеры пословиц).
Любовь к родной природе – это одно из проявлений любви к Родине, и воспитание его во многом зависит от учителя эрзянского языка, потому что именно он знакомит детей с поэтическим образом Родины. Воспитывая у детей любовь к природе, мы обращаемся к писателям, поэтам, создавшим незабываемые картины родных лесов и полей, морей и гор. 
В упражнениях учебников много текстов-описаний природы классиков мокшанской и эрзянской литературы, систематическая работа с такими образцами позволяет перейти к составлению собственных сочинений: «Любимый уголок природы», «Мой город», «Улица моего детства» и другие.
Большое воспитательное значение имеет работа со словарями, разговорниками, журналами, газетами, авторскими методическими пособиями, во многих из которых я являюсь соавтором. 

Знание истории своего народа, родной культуры поможет в дальнейшем с большим интересом отнестись к истории и культуре других народов. И здесь большое значение приобретает знакомство детей с народными промыслами края, народными умельцами, которые представлены  в школьном Центре  мокшанской и эрзянской культуры.

Средством патриотического воспитания является искусство: музыка (Кирюков, Кошелева); художественные произведения (стихи Арапова, Люлякиной); изобразительное искусство (картины Сычкова, Макарова). Они способствуют формированию у обучающихся представлений о людях, которые прославили нашу малую Родину.
Чувство патриотизма невозможно формировать принудительным способом. Здесь необходимо найти технологии и методы, которые стали бы интересны и увлекательны для обучающихся. Наиболее эффективными, на мой взгляд, являются игровая технология, метод проектов, ИКТ-технология. 
В рамках сетевого сотрудничества с МГПИ имени М. Е. Евсевьева для выявления уровня сформированности у обучающихся  гражданско-патриотических качеств ежегодно проводится мониторинг осознания обучающимися следующих понятий: патриотизм, совесть, порядочность, мужество, доброта, толерантность, милосердие, честность ответственность, бескорыстие… На диаграммах видна положительная динамика. Ещё одним важным аспектом данной работы является то, что обучающиеся лицея делают осознанный выбор при  поступлении в кадетский класс. Результат систематической работы по формированию патриотизма посредством воспитательного потенциала на уроках эрзянского языка – это достижения обучающихся в олимпиадах по эрзянскому языку, научно-практических конференциях и конкурсах.

Залогом успеха проводимой работы является личность самого педагога. Активная жизненная позиция, распространение передового педагогического опыта на Международном и Российском уровнях, а именно: VII Всемирном конгрессе финно-угорских народов в Венгрии, ХI Конгрессе Молодёжной ассоциации финно-угорских народов в Финляндии, Дне эрзянского и мокшанского языков в Эстонии, Международном форуме финно-угорской молодёжи «FUROR» в Сыктывкаре, а также разработка международного проекта интерактивного наглядного пособия по изучению финно-угорского языкового родства 
«С высоты птичьего полёта» и создание финно-угорского разговорника в рамках подготовки к Чемпионату Мира по футболу-2018. 

Сфера патриотического воспитания – актуальная проблема. Это своего рода перекрёсток всех педагогических проблем. Я как педагог, гражданин России осознаю, что она требует глубокой, содержательной, многоаспектной, повседневной работы. Личная позиция как человека и как учителя, наше честное отношение к работе и ответственность за страну – это пример для подрастающего поколения.
«Кода вишка чувтыненть азорозо бажи кемекстамс ундокстнэнь,

истя тонавтыцяськак бажи максомс эйкакштнэнень ламо содамочить ды

сынь седеяк пек кармить вечкеме эсь Тиринь Масторост».
«Как у маленького деревца, 
еле поднявшегося над землёй, 
заботливый садовник укрепляет корень,

от мощности которого зависит 

жизнь растения на протяжении

нескольких десятилетий, так учитель 

должен заботиться о воспитании у своих 

детей чувства безграничной любви к Родине». 
