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Введение

Что послужило основанием для начала исследования? В нашей школе на протяжении многих лет действует исторический музей «Хлеб». Это удивительное место, где хранятся подлинные предметы нашего прошлого. Музей украшен двумя триптихами, огромными холстами, на которых изображены моменты, связанные с хлебом. Здесь и женщины в национальных костюмах, встречающие хлебом солью, и солдат, обедающий куском хлеба, и сеятель. А на одном из полотен изображена группа людей, работников колхоза, после уборки хлеба. И каково же было мое удивление, когда в одном из рабочих я узнала своего прадеда.  Рядом с ним  стоял мальчик, в нем я узнала своего деда [прил.3] . Именно эта картина послужила началом моего исследования. Мне стало интересно, почему мой прадед изображен на этой картине? Я уверена, что художник неспроста изобразил его на полотне, предназначавшемся для школьного музея.

Мое исследование актуально, так как  имеет отношение, как к истории музея, так и к истории всего поселка. Проблема, поднимаемая в работе, заключается в том, что сейчас мы мало знаем о тех людях, которые жили на нашей земле и творили ее историю. На их долю выпало непростое, военное время. Моя работа посвящена памяти родного мне человека, который никогда не прерывал связи с родной землей и честно служил людям.

Цель работы – провести исследование и выяснить биографию Кашигина Константина Семеновича и доказать важность исследования данной темы.
Для достижения этой цели необходимо выполнить следующие задачи:

· применить на практике полученные навыки исследовательской работы;

· восстановить биографию моего деда- Кашигина Константина Семеновича;

· провести анализ собранных данных;

· подвести итоги о проделанной работе.

Для решения поставленных задач я пользовалась различными источниками и методами: беседовала с родственниками, изучала семейную летопись, изучала архивные записи, фотографии, занималась поиском, изучением и анализом материалов.
         Думаю, что данное исследование будет иметь практическую значимость для краеведческой работы музея.
1.Биография

Первое что я смогла узнать о своем прадеде, это его биографию. Для этого я изучила семейную летопись[прил.1], и вот что смогла выяснила.
Мой прадед-Кашигин Константин Семёнович. Родился в 1918 году 22 сентября в селе Николевка. Его родители простые крестьяне: Кашигин Семён Васильевич и Кашигина Пелагея Петровна. Из старой семейной летописи я узнала, что крещён 2 октября, кум был Балахонкин Александр Васильевич, кума Кашигина Александра Семёновна. Обучался в Николаевской школе.
         Мой прадед был девятым ребенком в семье. Семья была трудолюбивая, поэтому там был налажен уют, всех детей любили одинаково сильно. И когда прадедушка вырос, он стремился наладить тепло и уют в своём доме, создать большую и крепкую семью и ему это удалось. Его дети до сих пор проживают в отчем доме. Главная черта его характера это- гостеприимство, поэтому в доме было всегда тепло и уютно.
      Когда он стал юношей, отправился учиться в Пензенское железнодорожное училище, выучился на машиниста. 
Из полученной информации я смогла сделать вывод, что все детство и юность моего прадеда была связана с поселком Николевка. Из  архивных записей, которые хранятся в нашем музее, я узнала, что фамилия Кашигиных, является одной из наиболее распространенных из числа проживающих в Николаевке потомков стрельцов. Так как первыми жителями Николаевки были переселенцы из Саранска, крепости на сторожевой черте, защищавшей границы русского государства с юго-востока.

2.Военные годы.

     В январе 1939 года  мой прадед был призван в ряды Красной армии на Украину, в Волынскую область[прил.2]. В 1941 году отправился на фронт, там он был танкистом. Но не обошлось без ранений. В начале войны, 12 августа 1941 года, на поле боя был тяжело ранен и госпитализирован в г. Баку Азербайджанской ССР.         
        Вот что я смогла узнать об этом случае, со слов моего деда: «Впереди шла пехота, затем выехали танки, бой шёл на большом ржаном поле. Ранение получил в нижнюю часть головы, очнулся во ржи, кругом взрывы, всё горит. И я лежу, вижу и думаю: «Если выживу, то буду всю жизнь выращивать хлеб...» Его спасли. За этот бой он был награждён орденом «Славы III степени». Но ранение оказалось очень  тяжелым. Прадед был демобилизован и больше не смог вернуться на фронт. Но он сдержал свое обещание!

Вернувшись домой, прадедушка пошёл работать в тракторную бригаду Николаевского колхоза. Он много сил и труда отдал колхозу имени Свердлова.
  В начале 50-ых пробовал работать машинистом паровоза в Пензе, но работал он там не долго, сильные головные боли из-за ранения были постоянно. Поэтому до конца жизни он работал в колхозе. Сначала бригадиром тракторной бригады, затем инженером-механиком. А позже занял активную позицию в общественной жизни колхоза. 
Именно в это время была написана картина, которая хранится в нашем музее. 
3.Семья.
Вернувшись с фронта Константин Семенович женился на Акаёмовой Зинаиде Ивановне. Свадьба прадеда была 3 марта 1943. Жена во время войны работала фельдшером-акушером, так как вовремя закончила медицинский.
У них родилось четверо детей, трое из них девочки. Самая старшая Кашигина (Ласкова) Вера Константиновна родилась 1945 года 22 августа. Окончила с золотой медалью Николаевскую школу. Работала учителем Физики. 
        После родилась 2-ая дочь Кашигина (Ильина) Надежда Константиновна родилась в 1947 году 2-ого октября. Окончила Николаевскую общеобразовательную школу. Работала в Саранском заводе полупроводниковых изделий. 
       Ещё через 3 года родилась Кашигина (Кабанова) Клавдия Константиновна родилась в 1950 году 23-его января. После окончания школы работала учителем Биологии и Химии. 
    И наконец, счастье для моего прадедушки, долгожданный  сын! Продолжателем рода стал мой дед - Кашигин Вячеслав Константинович. Он окончил Николаевскую школу и стал работать механиком. 
В летописи Николаевской школы Имя моего прадеда упоминается ни раз. Из этого я могу сделать вывод, что он принимал активное участие в общественной жизни поселка и школы [прил.2]. Со слов бабушки мне известно, что являясь участником боевых действий, он участвовал в митингах, посвященных дню победы, выступал на праздниках  перед школьниками, рассказывал фронтовые истории, участвовал в патриотическом воспитании подрастающего поколения.
     В 1985 году у моего прадеда обнаружили болезнь, ранение не прошло бесследно. Но он был таким человеком, что даже будучи больным,  не мог сидеть без дела. Ходил на берег реки, срезал ветки, охапками приносил домой и плёл корзины для совхоза. Мой прадед умер 7-ого февраля 1991 года, это был большой удар для всех. На его похоронах было много людей, каждый хотел проститься с этим замечательным человеком. Похоронен он на кладбище п. Пушкина. 
4.Воспоминания детей.

   Мне стали интересны воспоминания детей об их отце. И я решила узнать какие самые яркие моменты остались в их памяти из детства. Вот что они мне рассказали.
   Клавдия: «Папа любил ходить в лес за грибами. Однажды утром (когда мне было 10 лет) он взял меня с собой. В лесу я узнала из его рассказов много интересного. Мы набрали грибов, но случилось непредвиденное: мы заблудились. Папа не растерялся, он знал много о лесе и поэтому, используя свои знания (расположение годовых колец на пнях, рост мхов на северной стороне деревьев) мы нашли дорогу домой и к вечеру благополучно вернулись». 
   Надежда: «Кроме похода в лес за грибами он любил ловить рыбу, потому как ему нравилось есть речную рыбу. Мне запомнило, однажды он взял меня с собой. Я сидела на берегу, а он ходил по реке и сетью ловил и незаметно ушёл далеко. Я испугалась и начала кричать. Он услышал, вернулся, но рыбу наловил. И ещё он меня часто называл «маленькая иль». 
     Вячеслав: «Когда я был маленьким папа взял меня в тракторную бригаду, где он был бригадиром. Он помогал трактористам ремонтировать механизмы. Я долго сидел и ждал, когда он освободится, но ремонт затянулся. Мне захотелось есть и я стал грызть семечки, которые нашёл в кармане.» 
2. Опишите его в трёх словах, каким он был. 
Клавдия: «Трудолюбивый, бескорыстный, гостеприимный». 
Надежда: «Работая в колхозе он полностью отдавался работе. С утра уходил и поздно возвращался, т.к. был очень трудолюбивым, честным и отзывчивым человеком». 
Вячеслав: «Мужественный, сильный, работоспособный» .
3. Что вам больше всего в нём нравилось из характера и внешности? 
Клавдия: «В папе мне нравилось умение вести душевные разговоры с каждым, с кем ему приходилось общаться. Я всегда чувствовала его любовь и ласковое обращение к себе. И никогда, мне не забыть его привлекательную улыбку. Для меня он всегда был самым красивым и мужественным человеком с неповторимой статной осанкой».
Надежда: «Он был высоким, статным, с красивыми глазами и приятной улыбкой. Он знал историю и мог вести беседы на разные темы».
Вячеслав: «Мне в нём нравилось ответственность во всём, гостеприимность, старательность. У него было красивое лицо с волевым подбородком, карие глаза, густые волосы. Любил чистоту, порядок, поэтому был опрятно одет».
4. Отец радовался вашим успехам в школе, на работе? 
Клавдия: «В школе я училась на «Отлично», поэтому папа гордился мной. Он был очень доволен, что я стала учителем и воспитателем подрастающего поколения».
Надежда: «За успехи детей, конечно, радовался. У меня с учёбой не получилось он очень расстраивался, но я работала на заводе и ему пришлось смириться с этим». 
Вячеслав: «Да радовался и гордился моими успехами во всём». 
Потом я решила, что бабушке тоже есть, что сказать и задала вопросы и ей. 
1. Расскажите о своём свёкре смешную историю. 
«Летом он поехал в город за сахарным песком, чтобы сварить варенье. В магазине ему завернули в бумажный кулёк и положили в тряпочную авоську. В переполненном людьми автобусе было душно и жарко, он вспотел. Кулёк зацепился за железку сиденья и сахар начал сыпаться на пол автобуса. Не растерявшись, свёкор снял рубашку, потную майку и, завязав майку узлом, опустил как в сумочку авоську с сахаром. И довольный приехал домой». 
2. Что вас в нём привлекало? 
«Чувство юмора, открытость, ум, желание помочь в любовь ситуации». 
3. Опишите его в трёх словах. 
«Ум, честь и совесть». 

Вывод

Проведя исследовательскую работу, я выяснила, что вся  жизнь моего прадеда и жизнь его семьи была связана с нашим поселком. Он пользовался большим авторитетом у односельчан. Одна из улиц поселка названа в его честь [прил.7].Это был неординарный, добрый, трудолюбивый человек , на чью долю выпала жизнь в тяжелые военные и послевоенные годы. Когда я писала эту работу, искала материалы, мне очень захотелось с ним побыть хоть пару минут, но этого никогда не будет. Но изучив его жизнь, увидев с какой любовью о нем рассказывают его родные, я словно немного побыла с ним рядом, прикоснулась к тому огню, который всю жизнь горел в этом человеке. Когда я брала интервью у всех, то они рассказывали это с искрой в глазах. Он был очень гостеприимный, постоянно всех уговаривал покушать, был рад любому человеку в своём доме. Его жена была такой же тёплой, доброй. Никогда не держала зла. Я очень горда, что мой прадед был именно таким. Но мне не хватает такого человека как он. 
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