           «Духовно-нравственное воспитание в детском саду»

                                           (из опыта работы)

«Дети - наше будущее». И каким будет наше будущее, зависит от нас взрослых: родителей, педагогов, общественности. Необходимо создавать такие условия, в которых формировалось бы и закреплялось изначальное стремление ребёнка к возвышенному, святому и доброму. Необходимость духовно-нравственного воспитания в детском саду зафиксирована Федеральным государственным образовательным стандартом. 
      Наш детский сад уже несколько лет ведет работу по духовно-нравственному воспитанию детей. Она реализуется через все виды деятельности и в рамках кружковой работы. В начале учебного года с семьями воспитанников проводятся беседы, анкетирование, родители дают письменное согласие (или несогласие) на посещение ребенком храма и кружка “Истоки”. Нами   разработан  план  работы,  с которым мы ознакомили родителей. За основу мы взяли учебно-методическое пособие «Мир – прекрасное творенье» авторы В.М. Меньшиков, Л.П.Гладких. Работа начинается с младшей группы. В каждое занятие включены игры, практическая деятельность. Дети совместно с педагогом слушают сказки, стихотворения и рассказы, обязательно обсуждаются поступки героев, черты характера. Произведения для совместного чтения с дошкольниками всегда содержат элемент нравственного воспитания. Для  детей старшего дошкольного возраста организованна работа православного кружка «Истоки». Каждый четверг дети  и педагоги  встречаются  с отцом Сергием.  Тематика этих встреч различная:   беседуем   о великодушии, справедливости, милосердии, доброте, патриотизме. Дети с интересом смотрят православные мультфильмы  с последующим их обсуждением.      Стало доброй традицией посещение детьми, педагогами  и родителями  храма  Андрея Первозванного и Центра Духовной  Культуры. Многие наши воспитанники  посещают занятия в воскресной школе  Центра Духовной Культуры.                                                                                                  Знакомство детей  с народными  традициями  происходит и через участие детей  в  православных праздниках: Рождество, Пасха, Троица и др. Очень нравиться детям праздник «День семьи, любви и верности», который ежегодно проводиться в детском саду. Родители совместно с детьми участвуют в различных конкурсах, показывают свои таланты, делятся секретами семейного воспитания. Результативно проходят родительские собрания,  родительские гостиные с участием священнослужителей.

   Незабываемой была встреча воспитанников и коллектива с Пантелеимоном, епископом Орехово-Зуевским, викарием Святейшего Патриарха Московской и всея Руси.
      Мы тесно взаимодействует с районным краеведческим музеем, детской библиотекой. Интересно проходят занятия в музее, где дети знакомятся с историей родного поселка, с жизнью и творчеством знаменитых земляков, народными традициями. Наши воспитанники принимают активное  участие в районных  мероприятиях  и  мероприятиях,  проводимых Центром Духовной Культуры.
 В ходе нашей совместной работы мы увидели, что дети  стали больше знать про христианские праздники, свою семью, могут адекватно оценивать свои поступки, различают добро и зло. И это не может не радовать, так как в настоящее время это очень важно, чтобы ребенок стал достойной личностью, а большая часть родителей стали положительно относиться к присутствию священнослужителей на мероприятиях. Также выяснили, что родители стали более внимательны ко всему окружающему, чаще стали говорить ласковые и добрые слова, все больше проявляют интерес к реализации данной программы,  активнее участвуют  в конкурсах, выставках, мероприятиях
Главный ожидаемый результат заключается в усвоении ребенком вечных человеческих ценностей: милосердия, сострадания, правдолюбия; в стремлении его к добру и неприятии зла.

Если ребенок в детстве испытал чувство жалости к другому человеку, радость от хорошего поступка, гордость за своих родителей, уважение к трудящемуся человеку, восхищение подвигом, подъем от соприкосновения с прекрасным, он тем самым приобрел «эмоциональный опыт», который будет иметь большое значение для его дальнейшего развития.

