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Беседа «Золотая рыбка просит о помощи»

Программное содержание:

Воспитывать интерес к знаниям, формировать основы экологической культуры, логического мышления, творческого воображения. Закреплять правила поведения в природе. 

Словарная работа: танкер, нефтевоз, нефть, тина, невод.

Методы и приёмы: 

Беседа, чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций.

Материал:

Иллюстрации неблагоприятных экологических ситуаций в водоёмах – реках, озёрах, морях.

Ход беседы.

Чтение  «Сказки о нефтяной рыбке».

Воспитатель. Послушайте, дети, одну сказку. «Жили-были старик со старухой у самого синего моря. Забросил дед невод в море и вытащил … нет, не «одну тину морскую», а ещё ржавые ботинки, битые бутылки, рваные пластиковые пакеты.

      Закинул дед невод во второй раз – выловил рваный башмак и изношенную шину. В третий раз, как и полагается, попалась старику рыбка. Да не простая, а, известное дело, золотая. Заговорила она человеческим голосом. Но вот чудо: не стала просить золотая рыбка, мол, отпусти меня, старче, в море. А наоборот, взмолилась: «Только не отпускай меня обратно в морские воды! Лучше кинь в аквариум с чистою водою – отслужу тебе за это любую службу. Не хочу превратиться в рыбку нефтяную, а хочу остаться рыбкой золотою!»

      Вот такая грустная сказка! Но, к несчастью, и быль не радостней. Раньше, возвращаясь из дальних странствий, моряки рассказывали о чудесных странах да о заморских диковинках. Теперь же, как сговорились, твердят одно: «Пропадают, братцы, моря-океаны!

      Кораблей на водных путях как автомобилей на шоссе. И с каждого , даже маленького судёнышка в волны бросают мусор. Вот и превращаются голубые просторы в свалку».

      А когда море становится грязным от ядовитой для всего живого нефти– совсем плохо! К несчастью, случается и такое. Помыл танкер-нефтевоз свои громадные баки – грязную воду вылил в море. Вот беда, так беда! От этой отравы умирают рыбы (вспомните просьбу «нефтяной-золотой» рыбки), дельфины болеют, а иногда даже гибнут чайки и другие морские птицы. Вода на многие километры покрывается жирной плёнкой, которая, словно крышка, не даёт проникнуть вглубь моря кислороду. От этого задыхаются водоросли, мельчайшие рачки, и ещё не отравленная рыба погибает от голода. 

      В последнее время были изобретены даже «морские дворники» - специальные суда, наводяшие чистоту в море; есть корабли-мусоросборщики и корабли-нефтесборщики.

Вопросы.

· Почему моряки, возвращаясь из дальних странствий, говорят: «Пропадают, братцы, моря-океаны»?

· Как нужно вести себя на берегу реки, озера, или пруда? Моря? 

· Почему надо беречь моря и океаны, реки и ручейки? 

· К чему приводит загрязнение окружающей среды? 

