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Праздник — День матери входит в российские дома. И это замечательно: сколько бы хороших, добрых слов мы не говорили нашим мамам, сколько бы поводов для этого ни придумали, лишними они не будут. Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку
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Каждую секунду в мире рождается 3 человека. Со дня рождения ребенка мать живет его дыханием, его слезами и улыбкой. Мать нужна ребенку как воздух. У мамы самое доброе сердце, самые добрые и ласковые руки, которые умеют все. В ее чутком сердце никогда не гаснет любовь, она ни к чему не остается равнодушной.

Мать – чудо мира. Своей бесконечной готовностью к самопожертвованию она внушает ребенку чувство защищенности.

Как много разных проявлений у мам, какое любящее сердце, как богата материнская душа! Писатель Н.А. Островский говорил: «Есть прекраснейшее существо, у которого мы всегда в долгу, - это мать
 
Огонь – одно из самых больших чудес природы, с которым человек познакомился на заре своего существования. Огонь дарил человеку тепло, свет, защищал от диких зверей, его использовали для приготовления пищи, изготовления орудий труда. Благодаря огню человечество проникло в космос. Люди научились добывать и сохранять огонь. Однако, выйдя из-под контроля человека, он превращается в страшное бедствие – пожар. Чтобы избежать пожара, предупредить его нужно знать, каким же образом огонь вырывается на свободу. В чём же причина этого?
Как действовать при пожаре?
В рамках месячника по пожарной безопасности сотрудники пожарной службы
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провели с учениками  2-х  классов инструктаж по пожарной безопасности,  рассказали, что пожар опасен открытым огнём, высокой температурой воздуха, ядовитыми газами, дымом и другими неблагоприятными факторами. Во время беседы учащиеся поговорили о причинах пожара, вспомнили, какие правила пожарной безопасности существуют, по какому номеру нужно звонить при возникновении пожара. Школьники с большим удовольствием принимали участие в беседе. В конце беседы  все сделали вывод, что главный способ защиты от пожара – самому не стать его причиной. Соблюдение правил пожарной безопасности поможет  сберечь здоровье  и жизнь.
Эта встреча стала интересной для учеников: они более подробно узнали о том, как не допустить возникновения опасных ситуаций, к каким последствиям может привести шалость с огнем и нарушение правил пожарной безопасности.
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Правила поведения во время пожара

Если огонь небольшой и горит не электроприбор, можно попробовать сразу же затушить его, набросив на него плотную ткань или одеяло или залив водой.

Если огонь сразу не погас, немедленно убегай из дома в безопасное место. И только после этого позвони в пожарную охрану или попроси об этом взрослых.

Если не можешь убежать из горящей квартиры, сразу позвони по телефону и сообщи пожарным точный адрес (улица, номер дома, номер квартиры, где и что горит) После этого зови из окна на 
помощь соседей и прохожих криком «Пожар!»

Если нет телефона и не можешь выйти из квартиры, сразу зови на помощь из окна. Если сможешь, налей ведро воды, закрой дверь в комнату, в которой ты находишься.

При пожаре дым гораздо опаснее огня. Продвигаться к выходу нужно ползком — внизу дыма меньше.

При пожаре никогда не садись в лифт он может отключиться. Спускаться можно только по лестнице.

Ожидая пожарных, не теряй головы и не выпрыгивай из окна. Закрой рот и нос влажной тканью. Если есть вода - лей на пол. Тебя обязательно спасут.

Когда приедут пожарные, во всем их слушайся и не бойся. Они лучше знают, как тебя спасти

.


ЮНОМУ ПЕШЕХОДУ

Выйдя на улицу, юный пешеход должен вежливо передвигаться только по тротуару или обочине! Ни в коем случае нельзя сходить с тротуара на проезжую часть дороги, даже если другие пешеходы мешают пройти. Переходить проезжую часть юный пешеход должен только на

разрешающий сигнал светофора, по пешеходному переходу или на перекрестках! Главное правило юного пешехода: подошёл к дороге — остановись, чтобы оценить дорожную обстановку. И только если нет опасности, 
можно переходить дорогу. Юный пешеход не должен выходить на проезжую часть из-за стоящего транспорта, деревьев, не осмотрев предварительно улицу! Также опасно стоять за транспортным средством, которое отъезжает со стоянки или паркуется. Водитель может не заметить юного пешехода из-за его маленького роста. Юному пешеходу запрещается перебегать проезжую часть перед близко движущимся транспортом! Пропусти медленно едущий автомобиль, ведь он может скрывать за собой автомашину, движущуюся с большей скоростью.

     ЮНОМУ ПАССАЖИРУ

Если ты на остановке ждешь автобус, троллейбус или трамвай, будь терпеливым, не бегай, не шали рядом с остановкой и не выглядывай на дорогу, высматривая нужный тебе маршрут. Это опасно. В транспорте ты — пассажир. Входи в общественный транспорт спокойно, не торопись занять место для сидения. Пусть сядут старшие. Юный пассажир, стоя в общественном транспорте, обязательно держится за поручни, чтобы не упасть при торможении. Вышел из автобуса — остановись. Если на остановке стоит автобус, его нельзя обходить ни спереди, ни сзади. Найди, где есть пешеходный переход, и переходи там. А если его нет, дождись, когда автобус отъедет, либо найди другое место так, чтобы видеть дорогу в обе стороны, и только тогда переходи. Садясь в автомобиль, юный пассажир должен напомнить взрослым, чтобы они пристегнули его в специальном детском удерживающем устройстве (автокресле). А если ты уже достаточно большой, то не забудь пристегнуться штатным ремнём безопасности.

ЮНОМУ ВОДИТЕЛЮ
Кататься на велосипедах, роликах и скейтбордах можно только во дворе или на специальных площадках. Помни, проезжая часть только для автотранспорта. Когда катаешься, надевай шлем, наколенники и налокотники. Они защитят тебя при падении. Выезжать на дороги общего пользования на велосипеде ты сможешь, когда тебе исполнится 14 лет. Как только ты сел за руль своего велосипеда, ты стал водителем. А если ты стал водителем, то ты обязан соблюдать правила дорожного движения и теперь ты несешь ответственность за свои действия! Перед тем, как отправиться в путь, проверь исправность своего велосипеда! Проверь тормоза, звонок, крепления руля и сиденья. Если есть необходимость, подкачай шины. Знай, если ты решил покататься на велосипеде вместе с друзьями, ни в коем случае нельзя устраивать гонки на проезжей части, обгонять и мешать движению транспорта. Юному пешеходу и юному водителю нужно носить предметы со световозвращающими элементами — фликеры. Они защитят тебя на дороге в темное время суток. Юный участник дорожного движения всегда должен соблюдать требования правил дорожного

· Самое безопасное место для перехода, это там, где светофор ! Начинать переход улица можно только при зеленом сигнале светофора.

· Переходить дорогу только по пешеходным переходам - “зебрам” или на перекрестках.

· Переходить проезжую часть лучше не по одному, а в группе людей.

· Начинай переходить дорогу, только после того, как убедишься, что все машины остановились и пропускают тебя.

· Не беги и не спеши при переходе! Переходи улицу быстрым, уверенным  шагом, не останавливайся и не отвлекайся. Как бы  и куда бы ты не спешил, НИКОГДА не перебегай дорогу перед близко идущим транспортом!

· Ходить следует только по тротуарам, придерживаясь правой стороны.

· Если тротуара нет, можно идти по обочине или по краю проезжей части, только обязательно НАВСТРЕЧУ движению транспортных средств.
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УВАЖАЕМЫЙ МАЛЕНЬКИЙ ПЕШЕХОД!
Не забывай о том, как важно соблюдать правила дорожного движения! Будь осторожен и внимателен на дороге. Помни о том, что ты нужен своим родителям, близким и друзьям, а проезжая часть это место повышенной опасности, где ежедневно происходят страшные аварии, в том числе и с участием детей. Маленькие пешеходы получая травмы, иногда остаются искалеченными и даже погибают под колесами автомобилей. Зачастую это происходит по неосторожности, невнимательности и не знанию элементарных правил поведения на дороге. Внимательно изучай правила дорожного движения и соблюдай их каждый день и тогда статистика детского травматизма пойдет на убыль и счастливых семей будет больше.
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В ритме праздника





30 ноября-ДЕНЬ МАТЕРИ 





 Кто такая  эта волшебница — МАМА?





Она добрая, светлая, всегда нежная, мудрая и терпеливая, образ которой у нас у всех есть, но которой немногие соответствуют в полной мере. Быть мамой очень тяжело, и этому нигде не учат. Роль мамы даже невозможно определить, насколько она безгранична. Она путеводитель ребенка по всей его жизни, ее мысли, слова и действия формируют ребенка, его здоровье физическое и душевное.


 








 


  





 





 








В ритме праздника








С любовью о маме





ПОМНИТЕ О ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ





Безопасность на дороге-ради безопасности жизни





Памятка маленькому пешеходу
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