                   Технология  дифференцированного  обучения на уроках физики.
                                                                                                       Карабанова Р.К.
       Физику изучает каждый ученик независимо от его наклонностей и увлечений.
     Физико-математическое образование – важный компонент образования человека, в   какой бы области он ни работал. Формирование умственных способностей   требует  изучения начал всех основных наук.

Технология  дифференцированного  обучения является необычайно сложной задачей потому, что учащиеся различаются не только наклонностями, предрасположенностью к лучшему восприятию абстрактного или конкретного материала, но и знаниями, умственным развитием, работоспособностью, памятью и т.д. При ориентации на среднего ученика замедляется темп работы ученика с высоким умственным развитием, быстрой реакцией, направленным вниманием. В еще худшие условия мы ставим  при этом слабых учащихся, которые не могут воспринять материал, не рассчитанный на их способности и подготовку.

   Разрыв в способностях наиболее сильных и слабых учеников класса к началу изучения физики может быть очень велик. При работе с учебником в 8 классе мы выяснили разницу в скорости чтения учащимися физического текста. Оказалось, что скорости чтения у сильных и слабых учеников отличаются в 10-15 раз.

   Тем не менее, проблема  дифференцированного    подхода к учащимся разрешается в специализированных классах. Но как ее осуществлять в обычных классах, как там учитывать индивидуальные возможности школьников, для старших классов она частично решается существованием факультативов.

  Практика преподавания физики в школе показывает что, школьников можно разделить на три группы с разным отношением к учебному процессу.

  К первой группе относятся учащиеся с низкой успеваемостью, неуверенные в 

своих знаниях, не умеющие их применять. Учащимся этой группы свойственна инертность мышления, дословное запоминание текста, у них отсутствует настойчивость в овладении знаниями особенно в достижении конкретных результатов ( не получилась задача сразу – бросил, в лучшем случае обратился за помощью). Основной задачей является укрепление в учащихся уверенности в 

     своих силах, развитие инициативы. Конечно, таким детям нужно подбирать      задания посильные для них.

  Ко второй группе относятся учащиеся со средней и хорошей успеваемостью, владеющие умозаключениями, способные осмыслить связи между понятиями и обладающие навыком самостоятельной работы. В то же время у этих учащихся наблюдается инертность аналитико-синтетической деятельности мышления, неспособность перестроить ход мысли. В эту группу, как правило, входят учащиеся с практической направленностью, плохо усваивающие абстрактный теоретический материал.

  Главное в работе с учащимися этой группы - учить не приемам, а закономерностям, добиться, чтобы они поняли взаимосвязь общих закономерностей и конкретных явлений.

  В третью группу входят учащиеся, умеющие обобщать, выделять главное, отыскивать нешаблонные решения. Этим учащимся свойственна гибкость мыслительных процессов, они способны перестраивать ход мысли, справляются с нестандартными и сложными задачами.

   Задача – заставить учащихся этой группы работать в полную силу, поддержать их интерес к предмету.

   Учащиеся оказываются в той или иной группе не в результате, каких – либо тестов, они сами выбирают для себя посильный набор заданий. И, конечно – же учитель должен проявить известный такт при ознакомлении учащихся с такой формой работы, с тем чтобы учащиеся первой группы не чувствовали себя ущемленными, а учащиеся третьей – привилегированными. В процессе учения дети переходят из одной группы в другую, что вырабатывает критический подход к оценке своих возможностей.

 Вопросы для всех трех групп, включают разные виды деятельности учащихся.

	1.Внимательно прочитайте задачу, запишите, что дано, что надо найти
	Дано:v=0

        m=о,2 кг

        t=5 c
       F=0,1

       V-?

       S-?

	2.Подумайте, как будет двигаться тело, если на него дейсвует постоянная сила
	Тело будет двигаться равноускоренно

	3.Как определить модуль перемещения при равноускоренном движении?
	При V=0 перемещение

 S=аt²/2



	4.Выполните и запишите второй закон Ньютона
	F=ma

	5.Найдите модуль ускорения из данной формулы?
	a=F/m

	6.Зная ускорение, найдите пройденный путь
	S=at²/2=0/5м/c².( 5 c.²)/2=6.25 м

	7.Всмопните, как определить конечную скорость при равноускоренном движении
	V=at

	8.Выполните расчет скорости
	V=0.5м/c²5c=2.5 м/c
Ответ S=6.25м,V=2.5м/c


 Некоторые учащиеся испытывают затруднения при решении задач. Чтобы избежать это я сначала знакомлю всех с алгоритмами решения типовых задач по изученной теме, затем предлагаю задачи в порядке возрастания сложности условия.

 Тем кто испытывает затруднения на отдельных этапах решения, предлагаю так называемые « карточки помощи», которые могут быть даны индивидуальны.

«Карточка помощи» состоит из двух частей: «Указание» и « Ответ».
 Например, на уроке в 9 классе решалась задача №136 на второй закон Ньютона из задачника Рымкевича,

  Но существует правило: прежде чем обращаться к ответной части, учащиеся должны попытаться самостоятельно решить задачу или воспользоваться лишь первой частью.   Только по истечении отведенного времени я предлагаю воспользоваться второй частью. Этим достигается самостоятельная мыслительная  работа ребят. Более подготовленные ребята за это время работают с обратными задачами.

   Описанный прием помимо  дифференцированной технологии обучения а) с подробной подсказкой, б) с направляющими указаниями, в) полностью самостоятельное, позволяет дать эталоны решения и рационально обучать слабых и сильных учащихся процессу решения.

   Конечно, существует множество приемов  дифференцированного  обучения. Педагог должен выбирать тот или иной в зависимости от склонностей ученика, и через него добиваться усвоения школьной программы.

   По окончании изучения учебной темы вырисовывается определенная картина успешности решения школьником физических задач. Она и служит для последующего контроля и оценки его знаний.

  Проверку знаний провожу различными способами, но при этом осуществляю индивидуальный подход к каждому из них.

   Например, рассмотрим одну из самостоятельных работ в 8 классе.

                                            Начальный уровень.

1. Удельная теплота сгорания пропана 46·10³ Дж/кг. Что это означает?

2. Определите по таблице, какое вещество имеет самую большую теплопроводность.

                                           Средний уровень.

1.Какое количество теплоты выделится при полном сгорании 50 г спирта?

2. Сколько сухих дров нужно сжечь, чтобы получить 30 МДж теплоты?

                                        Достаточный уровень.

1.а) Почему теплота сгорания сырых дров меньше сухих той же породы?

   б) Сколько спирта надо сжечь, чтобы изменить температуру воды массой 2 кг от 14ºС до 50 ºС, если вся теплота, выделенная спиртом пойдет на нагревание воды?

2. а) Почему порох невыгодно использовать как топливо, а бензином нельзя заменить порох в артиллерийских орудиях.

  б) Сколько воды можно нагреть от 10ºС до 60ºС, если на нагревание пошла половина энергии, полученной в результате сгорания 40 кг каменного угля.
Сущность обучающей функции проверки заключается в совершенствовании проверяемых знаний и умений, их систематизации, развитии мышления. Эту функцию можно осуществить, анализируя ошибки, допущенные в тесте или контрольной работе. Это очень эффективный метод так как, работая над тестом или задачами, ученик глубоко вникает в них, и потом ему проще объяснить, в чем и почему он ошибался, дать возможность исправить ошибки. Поэтому после каждой работы я не жалею времени на анализ ошибок и работу над ошибками. В среднем звене очень эффективен метод взаимопроверки, когда ученик учится видеть чужие ошибки. Взаимоконтроль можно использовать на физическом диктанте, при повторении и при работе с тестами. Ориентирующая функция проверки осуществляется постановкой конечной цели. Ученики должны знать, какие виды работ являются основными, определяющими оценку за четверть, полугодие. Старшеклассники, например, знают, что пропустив какой-либо вид работы, а значат, получив по нему ноль балов, они снижают итоговый бал. Поэтому у них не возникает желания без уважительных причин пропустить работу. При неудовлетворительном результате учащиеся могут пересдать, попытаться повысить итоговый бал. Отсюда возникает воспитывающая роль проверки. Воспитывается дисциплина, трудолюбие настойчивость, честность.

Предлагая классу дифференцированные самостоятельные  и контрольные работы, развиваются способности учащихся. Подсознательно каждый ученик стремиться выполнить более сложную работу, это становиться его целью

   Действительно, для тех, кто выберет себе будущую специальность, не связанную с физикой и техникой, высокие требования слишком обширны, и такие ученики не в состоянии охватить и выучить должным образом весь материал. И мы, учителя, зная это, вынуждены занижать сложность задач. А от этого страдает та 

значительная часть ребят, которая стремится поступить в вузы с технической 

специализацией: уровень сложности задач, предлагаемых во время контрольных работ и зачетов, в большинстве случаев оказывается ниже, чем у задач, предлагаемых в вузах. Возникает разрыв между школьным и вузовским преподаванием.

    Тут возникает также еще одна, не менее важная проблема _ этического плана: 

школьники, избирающие профессию, не требующие обширных знаний по физике,

поставлены перед необходимостью отвечать наравне с другими, начинают при-

бегать к списыванию, лавированию, что причиняет огромный вред воспитанию.

     В результате дифференцированного    обучения и проверки знаний, при котором каждый учащийся может самостоятельно выбирать уровень сложности заданий,

а учитель создают  условия для осуществления этого выбора. Решается главная

 задача - учащиеся и учитель испытывает удовлетворение от своей работы. Добивается усвоение школьной программы соответствующим образом.

