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                                                           Введение
Актуальность.  В современном российском обществе проблема работы с одаренными детьми чрезвычайно актуальна. К детскому саду и начальной школе предъявляются высокие требования, именно поэтому, так важно определить основные задачи и направления работы с одаренными детьми в системе образования.
Наш детский сад «Сказка» принимает участие в муниципальной инновационной площадке по теме «Выявление и развитие одаренности у детей  дошкольного возраста». Цель которой, это создание системы поиска, поддержки и сопровождения одаренных детей. 
Одно из направлений — это развитие одаренных детей с выраженными спортивными способностями в условиях детского сада. Чаще всего отлажена система сопровождения детей, имеющих интеллектуальную или художественную одарённости. Но остаётся не решённой сопровождения спортивно - одарённых детей, т.е. детей, имеющих высокий уровень физической подготовки, отличающихся хорошим здоровьем, активностью и выносливостью, перевыполняющих спортивные нормативы. В последнее время актуальность и значимость проблемы раннего выявления и развития одаренности все больше возрастает. Дошкольное детство является очень благоприятным периодом для развития спортивной одаренности.

Однако возможности дошкольного возраста, как показывает практика, реализуются слабо. Это обусловлено, с одной стороны, долго преобладавшей ориентацией на «среднего» ребенка, с другой стороны – отсутствием у работников системы дошкольного образования необходимых знаний о методах выявления и развития одаренности на этапе дошкольного детства. Поэтому в реальной практике дошкольных учреждений остро ощущается необходимость постановки целенаправленной, планомерной и систематической работы всего педагогического коллектива по выявлению, поддержанию и развитию спортивно одаренных дошкольников
В этой связи актуальной становится проблема поиска эффективных, современных путей работы со спортивно – одаренными воспитанниками. И наш детский сад не исключение
Основная идея моего опыта – создание единой  модели работы со спортивно одаренными детьми  МБДОУ детского сада «Сказка», эффективно обеспечивающей выявление, развитие и поддержку таких детей, объединение усилий педагогов, родителей с целью создания благоприятных условий для реализации спортивного потенциала детей учреждения, для проявления двигательной одаренности и природных способностей дошкольников.
В основу разработанной мной модели работы со спортивно одарёнными детьми положены следующие педагогические задачи:
Задачи:
· формировать у детей жизненно важные двигательные навыки и умения, способствующие укреплению здоровья детей;
· создавать условия для выполнения физических упражнений, направленных на преодоление трудностей физического характера, терпение и выносливость;
· способствовать гармоничному, пропорциональному развитию тела, стойкости, формированию осанки, изящества, ловкости, грациозности и уверенности в движениях.
· Расширить спектр дополнительных образовательных услуг
Теоретическая база опыта. Исследователями установлено, что наиболее благоприятный период для развития способностей – это дошкольное детство. Между тем, в настоящее время выявлено довольно значительное разнообразие видов человеческой одаренности. В их числе – общая интеллектуальная, художественная, творческая, лидерская (социальная), психомоторная одаренность – обнаруживающие себя уже в дошкольный период жизни.
Понятие  «психомоторика», характеризующее сферу определенных движений человека, находящихся в неразрывной связи с психическими процессами (память, мышление, чувства), впервые ввел выдающийся русский физиолог И.М. Сеченов. В исследованиях Н.А. Бернштейна показана степень интеграции психомоторных способностей в психику человеку. Согласно теории Н.А. Бернштейна развитие двигательных способностей ребенка заключается в формировании сложнейших систем психомоторных коррекций, которые обеспечивают быстрое и точное выполнение различных двигательных действий за счет их исправления психомоторикой в процессе выполнения движения.
Новизна моего опыта состоит в том, что обоснована необходимость создания единой образовательной системы выявления, развития и поддержки спортивно одаренных детей дошкольного возраста на уровне детского сада.

Основное содержание деятельности  модели:

· Создание условий для раннего выявления и развития спортивных задатков, способностей, одаренности воспитанников дошкольного образовательного учреждения. 
· Создание системы сопровождения спортивно одаренных воспитанников дошкольного образовательного учреждения. 
· Расширение спектра дополнительных образовательных услуг. 
· Обеспечение в дошкольном образовательном учреждении условий для самореализации спортивно одаренных детей. 
· Осуществление поддержки спортивно одаренных воспитанников дошкольного образовательного учреждения. 
· Повышение компетентности родителей по теме «Одаренный ребенок». 
· Совершенствование предметно-развивающей среды дошкольного образовательного учреждения.

Технология опыта
В нашем дошкольном учреждении сложилась своя система диагностики одаренности ребенка в различных сферах. Выявление особенностей основных компонентов детской одаренности проводится на основе наблюдения,
 Мои педагогические наблюдения во время организованной образовательной деятельности, спортивных праздников, развлечений, подвижных игр приводят к выводу, что физически одаренные дети занимают лидирующие позиции, достигают поставленных перед собой целей значительно быстрее своих сверстников, спортивно-одаренные дети имеют положительный эмоциональный отклик к занятиям физической культурой, охотно приступают к самостоятельной деятельности.
 
По итогам мониторинга физического развития дошкольников нашего детского сада, выявлено, что уровень способностей некоторых детей значительно выше среднего. 
Моя задача, обозначить физически одаренных детей и вести работу, направленную на развитие способностей ребенка и мотивации к занятиям физической культурой и спортом. 
Система развития одаренности ребенка должна быть тщательно выстроена, строго индивидуализирована. После выявления обязательно согласовываю свои дальнейшие действия с родителями воспитанников и администрацией. В вопросе физического воспитания детей родители наших воспитанников занимают активную позицию. Личные беседы, консультации для родителей помогают в полной мере дать старт для развития спортивных возможностей одаренных детей.
Формы работы с одаренными детьми.

Работа с детьми начинается непосредственно после выделения групп детей с предпосылками одаренности. Кроме того, ведется индивидуальная работа с детьми – через творческие домашние задания, привлечение родителей к участию в конкурсах, соревнованиях и т.д.

· кружки по интересам (сотрудничество с спортивным комплексом),
· конкурсы,
· спортивные состязания,
· фотовыставки «моё спортивное лето», «спортивные традиции моей семьи»,
· индивидуальные выставки, 

· исследования динамики развития.
Работу с одаренными детьми провожу с привлечением игровой мотивации, позволяющей осмысливать ситуации, создавать проблемные ситуации, предлагать задачи и загадки. Использую на занятиях соревновательную мотивацию, отвечающую стремлениям и первенствованию. Интенсивная работа большого количества мышц при выполнении физических упражнений помогает успешно функционировать всем системам организма и оказывать на них тренирующее, развивающее действие.    

  
        Обучение на более высоком уровне трудности ведется с детьми в   спортивных кружках и секциях. Зачисление в кружок проводится по методике В.Н. Шебеко, которая включает в себя  тесты на основные параметры движений, показатели быстродействия подвижности, силовые качества, выносливость, меткость, ловкость. По его итогам, дети имеющие признаки спортивной одаренности с согласия родителей зачисляются в группу.

В детском саду функционируют кружки спортивно - оздоровительной направленности: «Здоровячок», «Шашки – игры для ума», «Белая ладья», секция «Остров тренажеров».

Программа кружка «Здоровячок» включает оздоровительную и ритмическую гимнастику, элементы акробатики и художественной гимнастики.  Группа «Здоровячок» хорошо известна в районе. Она участвует во многих республиканских и районных спортивных мероприятиях. 

 «Здоровячок» является победителем российского конкурса «Физкультура, спорт, цирк», республиканского конкурса «Паньжема», международного конкурса «Вдохновение», фестиваля «Напевы родного края».

Шашки – это и наука, и спорт, и искусство одновременно. Традиционным стало каждый год проводить в детском саду с детьми старших групп шашечные турниры. Каждый турнир судит компетентное жюри: тренера – преподаватели «Детско-юношеской спортивной школы». У нас уже имеются свои чемпионы.                                                    

Секция «Остров тренажеров» особенно популярен у мальчиков. Это современная и эффективная форма физкультурно-оздоровительной работы. Занятия на тренажерах интересны и доступны детям старшего дошкольного возраста. Велико значение тренажеров на занятиях и в индивидуальной работе с одаренными детьми.                            

Кружковая работа с одаренными детьми очень популярна в нашем ДОУ.  Но    актуальна проблема поиска и других эффективных и современных путей работы со спортивно – одаренными детьми.
   
Я в своей работе использую методику Л.Н. Волошиной «Играйте на здоровье» — это обучения элементам футбола. В последнее время футбол самый популярный и доступный вид спорта в России. Подвигло меня к этому достижения наших юных футболистов Краснослободского многопрофильного лицея. Ведь большинство из них воспитанники нашего детского сада. Мы очень гордимся их успехами и надеемся воспитать достойную смену нашим футболистам
В нашем дошкольном учреждении складывается определенная система воспитания детей на примерах достижений спортсменов нашего города и республики.  Проект «Зарядка с чемпионом» - стал доброй традицией в нашем учреждении. Юношеская сборная по футболу была первым участником нашего проекта.  Ребята показали дошкольникам мастер – класс и поразили своими приемами владения мячом и конечно своими многочисленными наградами. 
Большим событием не только для детского сада, но и для всей спортивной общественности нашего района стал приезд призёра Олимпийских игр Дениса Нижегородова. Дети забросали спортсмена вопросами. Им было интересно: в какие игры, он любил играть, и какой вид спорта его интересовал в детстве, что нужно для того, чтобы стать чемпионом. У ребят была возможность подержать в руках его заслуженные медали.  

         И, не менее значимое событие: осенью прошлого года в стенах нашего детского сада мы встречали еще одну именитую гостью: олимпийскую чемпионку Ольгу Каниськину.
          Ольга Николаевна не только рассказала про свой вид спорта, но провела с воспитанниками детского сада мастер-класс по спортивной ходьбе. А когда спортсменка предложила провести спортивную тренировку, все с удовольствием подключились к этому занятию. И потом долго девочки в нашем детском саду играли в Ольгу Каниськину.

Уверена, что успех физического развития ребенка нередко зависит от базы, заложенной в детском саду. С этой целью и реализуется проект «Зарядка с чемпионом» и одним из его этапов является организация и проведение встреч детей с известными спортсменами.
Новый и необычный вид спорта – гонки на беговелах. Но воспитанники детского сада уже освоили его и являются участниками республиканских соревнований по беговелам среди детей дошкольного возраста. Организатором спортивного мероприятия выступает спортивная школа олимпийского резерва. Наши дети в числе победителей.

Чтобы добиться качественного улучшения состояния здоровья детей необходимо объединить усилия педагогов социума. На протяжении многих лет наше дошкольное учреждение сотрудничает с Физкультурно-оздоровительным комплексом. Дошкольники любят, когда занятия проходят в спортивном и тренажерном залах, которые оборудованы с учетом современных требований. На площадках стадиона дети с удовольствием занимаются бегом, прыжками, в детском саду, к сожалению, нет таких условий. 

В рамках образовательного округа проводится ежегодный проект «Детский сад и школа – территория здоровья». Основная цель совместного с Краснослободским многопрофильным лицеем проекта: формирование у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой.    

Так как преемственность между образовательными учреждениями обязательна. Многие воспитанники по нашим рекомендациям посещают кружки легкой атлетики, секции футбола, волейбола и борьбы для дошкольников в спортшколе.
В результате сплоченной работы образовательного учреждения и родителей, физически одаренные воспитанники детского сада достигают высоких результатов в спортивных соревнованиях. После выпуска из детского сада продолжают посещать спортивные секции и добиваться высоких результатов.
 Результативность проекта
Проводимая работа достаточно эффективна, результативна и позволяет не только выявить предпосылки спортивной одарённости и повысить уровень физической подготовленности, но и повышает мотивацию на здоровый образ жизни, создает условия для раскрытия индивидуальных возможностей каждого воспитанника.
В 2017 году дети подготовительной группы Рункова Эвелина, Мелешин Саша  и Зюзин Илья стали победителями Республиканских соревнований по беговелам. В этом же году группа «Здоровячок» стала лауреатом епархиального фестиваля детского творчества «Рождественская звезда». Ежегодно участвуют дети в Межрегиональном этноконкурсе «Панжема», в открытом первенстве Краснослободского муниципального района по легкой атлетике и всегда в числе победителей. Зуйков Игнат и Пряхина Катя в этом году стали победителями в забеге среди дошкольников на приз П.Г. Болотникова.   В 2021 году группа детей подготовительной группы, сдала нормы ГТО, Широкова Серафима и Пряхина Катя получили бронзовый значок.  

Дети нашего детского сада совместно с педагогами участвовали во Всероссийских конкурсах «Лига чемпионов», «Супергерои против простуды и группа», «Эстафета здоровья. Подзарядка». И везде завевают призовые места. Ежегодно проводятся в рамках детского сада «Шашечные турниры», Геокешинг «Путешествие по родному городу», «Незнакомый Краснослободск». Дети старших групп принимают участие в «Лыжне России» и «Кроссе нации». Уверена, что работа в этом направлении будет продолжаться и ознаменует себя новыми победами.  
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