
Конспект НОД по конструированию из бумаги способом оригами

"РАКЕТА"
(Старшая логопедическая группа  № 5, воспитатель Трубникова С.А.)

Ведущая образовательная область: " Художественно- эстетическое развитие".
Интеграция образовательных областей:" Социально-коммуникативное развитие", "Речевое развитие", " Познавательное развитие","Физическое развитие".

Программное содержание: уточнить знания детей о празднике " День космонавтики",повышать интерес к работе с бумагой через игру;
закреплять способность выполнять работу в соответствии со словесной инструкцией; совершенствовать мелкую моторику рук, воспитывать аккуратность.

Материал: Плакаты "ЗЕМЛЯ", "ОРИГАМИЯ","НЕВЕСОМОСТЬ", иллюстрации по теме "Космос",изображение "Весёлый квадратик", бумажные квадраты (15Х15), цветные карандаши.
Предварительная работа: беседа о космосе, рассматривание тематических плакатов "Космос", составление и разгадывание загадок о космосе, рисование  и лепка космических аппаратов, чтение рассказа В. Баруздина "В школе космонавтов".

Словарная работа: изобретатель,дирижабль.
Ход занятия.

   Звучит песня "Трава у дома" (муз. В. Мигули, сл. А. Поперечного). Дети собрались у мольберта, на который по ходу рассказа воспитатель выставляет картинки.
   - Дети, сегодня 12 апреля. Какой праздник  в этот день отмечает вся наша страна? ( День космонавтики)

   - Сегодня мы поговорим о том, как люди стали осваивать космическое пространство и почему именно 12 апреля мы отмечаем День космонавтики.
   - С давних пор бездонная глубина неба и таинственное мерцание звёзд привлекали внимание людей, и они пытались покорить небо. Существует легенда о Дедале и его сыне Икаре. Давным-давно это было. Дедал и Икар жили на острове, который принадлежал очень злому и  жестокому царю. Они мечтали убежать от него. Но ни по морю, ни по суше убежать было невозможно. Единственным спасением было небо. Но как человеку подняться и  полететь по небу? Дедал долго размышлял над этим и придумал интересное приспособление. Он собрал перья птиц и скрепил их воском. Получились удобные крылья(показ иллюстраций). 
   Отец и сын прикрепили их к спине и взлетели в небо. Перед полётом Дедал предупредил сына о том, что нельзя взлетать очень высоко, потому что солнце растопит воск, которым скреплены перья их крыльев. Они разлетятся, и он погибнет. Но Икар, поднявшись в небо, был  так очарован увиденным зрелищем, что   забыл про наставления отца. Он поднялся слишком высоко. Солнце растопило воск, перья разлетелись и Икар упал в море . Вот такая грустная история. Но люди не перестали мечтать о полётах по небу.  Был изготовлен  воздушный шар с корзиной для пассажиров (показ картинок). Но летал он низко, был неуклюжим и летел в ту сторону, куда дул ветер. Потом был создан дирижабль, а затем самолёт(показ картинок). Наука не стояла на месте. И, наконец. Константин Эдуардович Циолковский- учёный и изобретатель придумал ракету, с помощью которой можно подняться в космос.(показ картинок).
- А сейчас отгадайте загадку:

Он не лётчик, не пилот,

Он ведёт не самолёт,

А огромную ракету

Дети, кто, скажите, это?     

(Космонавт)

   - Дети, представьте, что вы - космонавты и сейчас мы  с вами отправимся на удивительную планету  под названием "Оригамия". 
Но, чтобы попасть туда, мы должны преодолеть невесомость. Вы готовы к испытаниям? ( Ответы детей).
   - К полёту готовы два экипажа. Экипаж девочек - "Ракета" и экипаж мальчиков - "Спутник". (На мольберте появляется плакат "ЗЕМЛЯ". На 

противоположной стороне плакат "ОРИГАМИЯ".Между планетами  на равном расстоянии находятся по два больших обруча, внутри которых надпись "НЕВЕСОМОСТЬ". Дети по очереди бегут вперёд, встретив на пути "НЕВЕСОМОСТЬ", они скачут вокруг  обручей на одной ножке. Достигнув  планеты "ОРИГАМИЯ" дети садятся на свои места. Их встречает Волшебный квадратик.)
   - Добро пожаловать на планету "ОРИГАМИЯ"! Дети, сегодня  День космонавтики. На  Оригамии, как и на Земле, тоже отмечают этот праздник. А, знаете ли вы , почему его отмечают  именно 12-го апреля? ( 12 апреля 1961 года первый космонавт Земли Юрий Гагарин на корабле "Восток" поднялся в космос.)
    - Молодцы! Сегодня мы с вами смастерим ракеты, на которых вы вернётесь на свою планету. Ракету мы будем делать способом оригами. Посмотрите, как она выглядит. ( Дети анализируют поделку и выбирают  для неё нужный квадратик. По словесной инструкции воспитателя дети складывают ракету).
- Ну, вот! Ракеты готовы и вы можете возвращаться на Землю! Юрий Алексеевич Гагарин говорил: " Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, 
как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту. А не разрушать её!" А вы, дети. любите свою планету? ( Ответы детей). 

   - Я желаю вам выполнять завет первого космонавта Ю.А.Гагарина. До свидания, друзья!
   - Дети, нам пора возвращаться! Экипажам приготовиться! Не забывайте про невесомость!
Ждут нас быстрые ракеты

Для прогулок на планеты.

Мы на Землю все хотим,

Мы на Землю полетим!

Раз! Два! Три! Лети!

(Дети, преодолевая "Невесомость", возвращаются на "ЗЕМЛЮ".
    - Ну, вот мы и дома! На нашей прекрасной, неповторимой планете Земля!

В космосе мы побывали,

Что -то новое узнали.

Космонавтами мы были.

Ракету сами смастерили.

