Игры со звуками

1. Игра «Будь внимателен»

Взрослый произносит  звуки: м, н, р, с, т, к, м, н, м, прикрыв рот листочком бумаги, а ребёнка просит хлопать в ладоши тогда, когда он услышит звук, например звук «М».

2. Игра «Выдели слово»

Взрослый в слегка замедленном темпе произносит  ряд слов, в которых есть звук «З», а также такие слова, в которых нет этого звука, и предлагает ребёнку хлопать в ладоши тогда, когда он услышит звук «З» («песенку  комарика»): зайка, мышка, кошка, замок, зонт, коза, машина, книга, звонок, забор, и т.д.

3. Игра «Определи первый звук в слове»

Взрослый произносит слова или показывает предметные картинки: автобус, утюг, индюк, ослик, иголка, утка, аист, окунь, осы, иней, ананас, удочка, усы, а ребёнка просит определить, с какого звука начинается слово.

4. Игра «Кто больше назовёт слов?»

Упражнять ребёнка в подборе слов с определённым звуком.  Например, взрослый и ребёнок называют слова, начинающиеся со звука  «А» (апельсин, арбуз, автомобиль, айва, и т.д.), или на звук «В» (вата, ваза, валенки, и т.д.)

5. Игра «Кто быстрее соберёт вещи?»

 Картинки с изображением  двух чемоданов, на которых написаны буквы «С» и «Ш». У ребёнка картинки с изображением предметов одежды, в названиях     которых есть звук «С» или «Ш» (шуба, шапка, шляпа, шарф, шаль; свитер, сарафан, сапоги, сандалии). Ребёнка просят разложить вещи в два чемодана, определив, какой звук в этом слове есть «С» или «Ш».

6. Игра  «Найди игрушку»

Взрослый предлагает ребёнку посмотреть вокруг и назвать предметы и игрушки со звуком «Л». Ребёнок называет: «Лошадка, лампа, лук, лопата, ладонь, лодка» и т.д. Взрослый просит ребёнка выделять голосом в словах звук «Л» так, чтобы его хорошо услышали, например: лллампа, лллук.
