Описание педагогического опыта

Введение
1. Тема: Развитие речевой активности детей с ОНР через конструирование (оригами)

2. Сведения об авторе: Селдушева Светлана Николаевна, образование высшее педагогическое, общий стаж работы – 12 лет, педагогический стаж работы –  12 лет, в данной образовательной организации – 7 лет.
3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Правильно сформированная связная речь является важнейшей предпосылкой успешного усвоения грамоты и общего развития ребенка. ФГОС ДО выделяет речевое развитие в отдельную образовательную область, что объясняется крайней восприимчивостью детей в данный возрастной период к усвоению новых знаний и навыков, в том числе в сфере развития речи. Связная речь «является своего рода индикатором речевой способности ребенка, в различных ее формах – монологе, диалоге, пересказе или рассказывании можно наглядно проследить все основные аспекты, характеризующие речевую деятельность. Успешное освоение детьми всех нюансов связной речи обеспечивает определенную эффективность в овладении новыми знаниями и последующем их применении на практике» [34, с. 294].
В логопедии самой распространенной речевой патологией является общее недоразвитие речи (ОНР), которое с каждым годом среди детей дошкольного возраста имеет тенденцию к увеличению. При ОНР нарушения охватывают все компоненты речевой системы, хотя и в разной степени: фонетики, лексико-грамматического строя, которые характеризуются нарушениями произносительной и смысловой сторон речи. Наиболее существенно при ОНР страдает связная речь. Дети испытывают серьезные затруднения при конструировании связного, логичного и последовательно выстроенного высказывания. В составлении рассказов у большинства детей с нарушениями речи отсутствует самостоятельность, сами рассказы недостаточно развернуты и последовательны, в основном состоят из простых предложений, бедны эпитетами, имеют большое число лексико-грамматических ошибок. Указанные нарушения необходимо своевременно устранять, иначе они будут серьезно ограничивать развитие ребенка, возможности общения с окружающими и в дальнейшем препятствовать освоению школьных дисциплин.
Уже является доказанным, что  уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности мелкой моторики. Большинством логопедов и педагогов неоднократно подчеркивалось, что конструктивная деятельность эффективно помогает достичь устойчивых положительных результатов в коррекции нарушений речи у детей дошкольного возраста. Связь движений руки с речью была отмечена еще в 1928 году русским невропатологом и физиологом В.М. Бехтеревым, который выявил стимулирующее влияние движений руки на развитие речи. Психолог Л.С. Выготский считал, что руки являются органом речи также, как и артикуляционный аппарат [8, с. 497]. Психолог и врач-невропатолог А.Р. Лурия обращает внимание на то, что центр мозга, отвечающий за мелкую моторику, расположен в непосредственной близости от речевой зоны. Активизация данного участка в связи с какой-либо деятельностью руками стимулирует центр речи, побуждая его включаться в работу [39, с. 84]. На взаимосвязь развития речи и уровня развития мелкой моторики указывал и  педагог-новатор В.А. Сухомлинский, который отмечал: «Источники способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли» [31, с. 459]. Физиологом М.М. Кольцовой [15; 16] на основе специально проведенных исследований было доказано, что движения пальцев рук стимулируют созревание центральной нервной системы и ускоряют развитие речи ребенка. Учитывая взаимосвязь уровня речевого развития ребенка с уровнем развития у него мелкой моторики, мы в своей работе по развитию речевой активности остановились на технике «оригами», которая стимулирует развитие мелкой моторики и оказывает благотворное влияние на речевое развитие ребенка.

В современной педагогике уже указано на благотворное влияние оригами на развитие речи дошкольников (О.М. Жихарева, Е.Г. Колегова, О.В. Липендина, О.В. Матвеева, Ю.А. Нифанина, Н. А. Просова, Т.И. Тарабарина и др.). Так, отмечается, что занятия оригами активно способствуют развитию мелкой моторики рук дошкольников, совершенствованию глазомера и сенсомоторики в целом, повышению активности работы мозга и уравновешиванию работы обоих полушарий у детей дошкольного возраста, что повышает уровень интеллекта, помогает развитию таких психических процессов, как внимательность, восприятие, воображение, активизируется творческое мышление, растет его скорость, гибкость, оригинальность, развивается и совершенствуется речь [32, с. 27]. 

Следует отметить, что на сегодняшний день уже существует ряд работ, в которых рассматривается вопрос о привлечении техники оригами для развития речи дошкольников [например, 10; 14; 20; 23; 32 и др.], но данные статьи не носят коррекционной направленности и имеют общий характер. Работ, в которых рассматривается вопрос о привлечении оригами для развития речи детей дошкольного возраста с ОНР крайне мало [например, 19; 34]. 
Итак, актуальность нашего педагогического опыта определяется,  во-первых, ростом числа детей дошкольного возраста с ОНР;  во-вторых, значимостью техники оригами как эффективного средства коррекции речи и стимулирования речевой активности дошкольников с ОНР; в-третьих, малочисленностью методических разработок по развитию речевой активности детей с ОНР через конструирование в технике оригами; в-четвертых, необходимостью разработки последовательной, дифференцированной и результативной системы коррекционно-развивающей работы по развитию речи дошкольников в ОНР путем конструктивной деятельности через привлечение техники оригами.
4. Основная идея опыта.
Конструирование – важное средство умственного воспитания детей. Оно является практической деятельностью, направленной на получение определенного результата, заранее продуманного продукта. Конструктивная деятельность совершенствует восприятие пространственных отношений и развивает сенсомоторику, а это и есть предпосылки к формированию правильных речевых навыков.

Выбор такой конструктивной техники как оригами для развития речи ребенка обусловлена потребностями и интересами детей дошкольного возраста. Как известно, ведущим видом деятельности в этом возрасте является игра (Д.Б. Эльконин), и поэтому соамостоятельное создание своими руками из листа бумаги объемной игрушки интересно и увлекательно для ребенка. Используя такой доступный вид техники как оригами, на одном занятии осуществляется смена видов деятельности и решаются следующие задачи: в процессе создания поделки – развиваются мелкая моторика рук, психические процессы, сенсорные способности, пространственные представления, формируются обобщенные представления, усваивают правильные геометрические названия деталей, дети узнают об особенностях геометрических тел. В процессе работы дошкольники делятся своими замыслами, учатся мотивировать их, общаясь друг с другом, обогащается активный словарь. Работа с готовым образцом предполагает составление описательных и сравнительных рассказов, формирование навыков выделения части в целом. В процессе создания фигурки оригами, у дошкольников наряду с техническими навыками развивается умение анализировать предметы окружающей действительности, формируются обобщенные представления о создаваемых объектах, развиваются самостоятельность мышления, творчество, художественный вкус, формируются ценные качества личности (актуальность, целеустремленность, настойчивость в достижении цели и тому подобное). Все это позволяет рассматривать конструирование в технике оригами как эффективное средство активизации речи детей с ОНР.
Основная идея педагогического опыта заключается в следующем: коррекционно-развивающие занятия по конструированию с использование техники оригами, основанные на общедидактических принципах (единство диагностики и коррекции; учет возрастных и индивидуальных возможностей; учет специфики нарушения; системность работы; деятельностный принцип; возрастные сложности; повторяемость и доступность материала; применение методики индивидуально-группового обучения) будут оказывать неспецифическое тонизирующее влияние на функциональное состояние мозга и развитие речи детей с ОНР, будут способствовать развитию у них речевой активности, помогут им достичь необходимого уровня развития восприятия, пространственных представлений, мышления, планирующей функции речи, будут вызывать у них эмоциональный подъем и разрядку нервно-психического напряжения.
Работа по развитию речевой активности детей старшего дошкольного возраста с  ОНР через конструирование в технике оригами будет эффективной при соблюдении следующих педагогических условий: 1) разработка и организация учебных занятий с использованием техники оригами таким образом, чтобы они способствовали формированию у дошкольников с ОНР связных высказываний; 2) правильно организованная предметно-развивающая среда, соответствующая поставленным коррекционным задачам; 3) создание на занятиях, в режимных моментах и непосредственной деятельности атмосферы успеха детей в соответствии с их речевым развитием, возрастом и образовательными потребностями.
5. Теоретическая база опыта
Теоретическую базу опыта составили: 

· основные теоретические и методические положения о взаимосвязи мелкой моторики и развитием речи ребенка, о стимулирующей роли конструктивной деятельности на активизацию речи дошкольников, изложенные в трудах видных психологов, физиологов, невропатологов (В.М. Бехтерев, Л.С. Выготский, М.М. Кольцова, А.А. Леонтьев, А.Р. Лурье и др.) и педагогов (В.А. Сухомлинский, Д.Б. Эльконина и др.);

· исследования и методические пособия, в которых проводится исследование нарушений речи детей с ОНР, описываются психолого-педагогические основы коррекции речи, теория и методика развития речи у таких детей, предлагается систематизированный материал по коррекции нарушений словарного запаса, грамматического строя и связной речи у детей старшего дошкольного возраста с ОНР, предлагаются методические советы по содержанию логопедических занятий различного типа (В.П. Балабанова, Л.С. Волкова, В.К. Воробьева, В. П. Глухов, Н.С. Жукова, Е.В. Жулина, Н.В. Микляева, С.А. Миронова, Н.А. Стародубова, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина и др.); 

· исследования, монографии и статьи, в которых теоретически и практически подтверждается возможность преодоления общего недоразвития речи III уровня посредством развития психомоторной сферы у детей дошкольного возраста, описывается и доказывается эффективность использования конструирования и конструктивных технологий в коррекции связной речи дошкольников с ОНР (И.А. Алексеев и А.В. Сырьева, Е.В. Бикурева, М.Г. Власова, И.Н. Патрикеева, Л.А. Ремезова, Т.М. Сивцева, Д.А. Ткаченко и Ю.И. Родин, И.Н. Тюльникова и Е.Ю. Медведева, М.Г. Хохлова, В.В. Цвынтарный, Н.В. Шайдурова и др.);

· монографии и статьи, посвященные вопросам теории и методике организации конструктивной деятельности дошкольников (В.А. Кайе, Л.В. Куцакова, Л.А. Парамонова и др.);

· пособия, статьи, научно-методические и практические рекомендации, где рассматриваются возможности использования техники оригами в работе с дошкольниками с ОНР при коррекции речи, описываются апробированные методики работы по  привлечению данного вида конструирования при развитии речевой активности детей с ОНР (О.М. Жихарева, Е.Г. Колегова, О.В. Липендина, О.В. Матвеева, Ю.А. Нифанина, Н. А. Просова, С.В. Соколова, Т.И. Тарабарина, И.А. Рябкова и О.А. Дюрлюкова и др.).

6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
Обоснованием новизны нашего педагогического опыта является то, что на сегодняшний день в республиканской дошкольной педагогике вопрос о значимости конструктивной деятельности для развития речи дошкольников с ОНР привлекает все больше внимания, но при этом пока не существует методических и практических наработок по использованию такой конструктивной деятельности, как техника оригами, которая является эффективным средством развития речевой активности у детей с ОНР. 

Таким образом, новизна данного педагогического опыта заключается в том, что в нем разработана и описана методика работы на занятиях по конструированию с использованием техники оригами для развития речевой активности старших дошкольников с ОНР;  определены и обоснованы педагогические условия эффективности применения техники оригами для развития речи детей с ОНР в педагогическом процессе дошкольного учебного заведения; предлагаемая система работы может быть использована воспитателями логопедических групп и педагогами дополнительного образования республиканских дошкольных образовательных учреждений в непосредственной работе с детьми с ОНР.
Технология опыта
Общее недоразвитие речи, проявляющееся в недостаточной степени развитости всех компонентов речевой системы ребенка, затрагивающее и смысловую, и произносительную составляющие вербальной деятельности, затрудняющее самостоятельное формирование речевых умений, является одной из значимых проблем и самого ребенка, и всего современного общества. На практике это проявляется и как дефицит общеупотребляемых словесных средств, которыми оперирует ребенок, и, в наиболее сложных случаях, как абсолютное их отсутствие в период, когда у детей с норма-развитием уже в достаточной степени сформированы фонетико-фонематический и лексико-грамматический компоненты речи [6, с. 49].

Логопедическое воздействие при общем недоразвитии речи у детей дошкольного возраста включает в себя целенаправленную интенсивную работу, целью которой является как развитие понимания воспитанником смысла речи и различных форм слова, так и практическое освоение правил произношения звуков, ритмико-слоговой структуры слова, элементарных форм устной речи в процессе уточнения и расширения словарного запаса. Результатом работы становится не только правильное различение и произношение звуков, но и умение ребенка связно, грамматически и фонетически правильно излагать логику мыслей, к примеру, в ходе рассказа о событиях окружающей жизни и др.
Как уже отмечалось, для развития речевой активности детей с ОНР очень важна конструктивная деятельность, которая, развивая мелкую моторику, стимулирует развитие речи ребенка. Конструирование как деятельность имеет множество видов, практик и техник. В своей работе мы обратились к технике оригами, с помощью которой можно весьма эффективно развивать речевую активность детей с ОНР.

Наш педагогический опыт реализовывался в логопедической группе № 10 МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13», в которой обучаются                     14 детей старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня в течение 2021 – 2022 учебного года. Сразу отметим, что он будет применяться и дальше, на протяжении 2022 – 2023 учебного года (в той же группе, но уже с детьми второго года обучения).
Работа по развитию речевой активности детей с ОНР через конструирование в технике оригами велась в следующих направлениях: 1) работа с детьми; 2) работа с родителями.
Работа с детьми осуществлялась в первую очередь на занятиях, а также в театрализованной деятельности, в непосредственной деятельности детей, в отдельных режимных моментах.

Для старших дошкольников с ОНР характерна недостаточная сфомированность психических познавательных процессов на вербальном уровне; наблюдается пониженная работоспособность, быстрая утомляемость. Таким детям данной категории присущи эмоциональная неустойчивость, низкая способность к волевым усилиям, самоконтроля, аффективность. Все вышеперечисленные особенности развития детей старшего дошкольного возраста с ОНР учитывались нами при построении и проведении коррекционно-развивающей работы по речевому развитию в процессе конструирования в технике оригами.
Оригами – японское искусство складывания бумаги. Оно привлекло отечественных педагогов  как средство решения многих педагогических задач: это и развитие мелкой моторики пальцев, и развитие речи, и интеллектуальное развитие и многое другое. Следует подчеркнуть преимущества данной техники для ее использования в коррекционной деятельности с детьми ОНР. Это:

· Доступность бумаги как материала, простота ее обработки привлекают детей. Они овладевают различными приемами и способами действий с бумагой, такими, как сгибание, многократное складывание, надрезание.

· Оригами развивает у детей способность работать руками под контролем сознания, у них совершенствуется мелкая моторика рук, точные движения пальцев, происходит развитие глазомера.

· Оригами способствует концентрации внимания, так как заставляет сосредоточиться на процессе изготовления, чтобы получить желаемый результат.

· Оригами имеет огромное значение в развитии конструктивного мышления детей, их творческого воображения, художественного вкуса.

· Оригами стимулирует и развитие памяти, так как ребенок, чтобы сделать поделку, должен запомнить последовательность ее изготовления, приемы и способы складывания.

· Оригами знакомит детей с основными геометрическими понятиями (угол, сторона, квадрат, треугольник и т.д.), одновременно происходит обогащение словаря специальными терминами.

· Оригами активизирует мыслительные процессы. В процессе конструирования у ребенка возникает необходимость соотнесения наглядных символов (показ приемов складывания) со словесными (объяснение приемов складывания) и перевод их значения в практическую деятельность (самостоятельное выполнение действий).

· Оригами совершенствует трудовые умения ребенка, формирует культуру труда.

· Оригами способствует созданию игровых ситуаций. Например, сложив из бумаги животных, дети включаются в игру-драматизацию по знакомой сказке, становятся сказочными героями. 
Занятия по конструированию с использованием техники оригами имеют свою специфику в плане прием, алгоритма действий и др. Так, на занятиях с детьми с ОНР нами использовался ряд приемов при обучении технике оригами. Это такие приемы:
1. Объяснение, сопровождаемое показом с опорой на символы ориентиры. У детей нередко вызывает затруднение точное совмещение противоположных углов и сторон фигур. Для решения этой проблемы мы использовали прием – объяснение, сопровождаемое показом с опорой на символы-ориентиры. Например, на углы квадрата, которые будут совмещены, наносим символы-ориентиры: божья коровка и цветок. Детям мы предлагаем: «Давайте поможем божьей коровке сесть на цветок. Возьмем уголок, на котором изображена божья коровка и точно совместим с уголком, где расположен цветок, то есть «посадим» ее на цветок. А теперь, чтобы божья коровка не улетела, пальцами левой руки удерживаем совмещенные углы, а ногтем большого пальца правой руки, прогладим полученную складку». Используя данный методический прием, мы не только помогаем ребенку научиться выполнять складывание заготовки по диагонали аккуратно, точно совмещая противоположные углы и стороны, но и развиваем в ребенке способность, действовать самостоятельно, формируем способность к переносу данного действия в самостоятельную трудовую деятельность. Например, освоив это действие, дети используют его при складывании салфеток для салфетницы (мы привлекаем детей к этому занятию при подготовке к обеду, ужину).
2. Выполнение действий с детьми с проговариванием. Применяя этот прием мы показываем, как складывать фигуру, комментируем действия и задаем вопросы. Использование этого приема развивает у детей с ОНР диалогическую речь в контексте выполнения определенной деятельности; формирует умение слышать собеседника, развивает грамматическую сторону речи.

3. «Оригамские сказки» – это сказки, процесс складывания в которых особым образом «зашифровывается» в тексте. Геометрические термины заменяются на знакомые понятия или действия. Например, «Сказка о дружных братьях»: «Жили-были четыре уголка – четыре братца – близнеца. Уголки были очень дружными и часто ходили друг к другу в гости. Вот однажды отправился братец Нижний Левый Угол в гости к Верхнему Правому Углу. А Верхний Правый Угол отправился в гости к Нижнему Левому Уголку. Вот они поравнялись, поздоровались…». При этом нужно обратить внимание на то, что уголки обязательно должны совпасть друг с другом. Затем дети пересказывают сказку сами, выполняя последовательно действия. Суть приема – сочинение или пересказ сказки в процессе складывания. Переключение внимания на сюжет помогает снизить напряжение у детей с ОНР, заинтересовать и увлечь их. Фигурка становиться своеобразной иллюстрацией повествования. Вариантов работы с «оригамской сказкой» достаточно много. Такие сказки особо важны в тех случаях, когда ребенок опасается выполнять какие-либо действия вслед за взрослым. «Оригамские сказки» – это увлекательный процесс творчества, который способствует развитию наблюдательности, пространственного мышления, логической памяти, сосредоточенности, сообразительности, усидчивости, аккуратности, такие сказки развивают речевые и коммуникативные навыки, воспитывают дружелюбие (примеры «оригамских сказок» в   Приложении 1).
4. Выполнение действий по операционным картам. Для того, чтобы процесс изготовления поделок в стиле оригами стал для детей с ОНР более доступным, мы используем прием – выполнение действий по пооперационным картам. Использовать этот прием следует, когда дети уже овладеют базовыми формами складывания. По таким картам работать проще и интереснее, чем по схемам. Схема – плоское изображение, а карта предлагает объемный образец, кроме того, схему нельзя развернуть, а любую фигуру на карте можно развернуть и снова свернуть, тем самым отрабатывая приемы складывания или вспоминая забытые действия и операции. Крайне важно, что работа с операционной картой соответствует психо-физиологическим особенностям ребенка дошкольного возраста с ОНР, а именно особенностям восприятия новой информации. Наиболее доступное для ребенка с ОНР – чувственное восприятие. При использовании карт обеспечивается большее количество каналов поступления информации – зрение (ребенок видит все, что изображено на карте), осязание (он может потрогать, развернуть, свернуть, ощутить объем), слух (ребенок слушает комментарии педагога). При работе детей с ОНР по пооперационным картам для развития речи мы используем прием «Конвейер»: дети собираются за одним столом, передают карту друг другу и по очереди проговаривают то, что нужно сделать, выполняя соответствующую операцию (какой формы надо взять лист бумаги, с чего начать работу, что сделать потом и т. д.). Если у ребенка возникают трудности на каком-либо этапе изготовления поделки, он может развернуть заготовку и, проговорив по карте все предыдущие этапы, сложив ее снова. Когда дошкольники освоят прием «Конвейер», можно предположить им по очереди быть в роли ведущего, который берет пооперационную карту, проговаривает и показывает все действия на своей заготовке, а остальные дети работают по его инструкции.
Для того, чтобы фигурка получилась, необходимо соблюдать правила при обучении технике «оригами»:

1. Заготовка должна иметь точно квадратную или прямоугольную форму.

2. Бумага для поделок должна быть тонкой, упругой, хорошо сгибаться, белой или цветной.

3. Показ изготовления нужно производить на столе, заготовка для показа должна быть в два раза больше, чем у детей.

4. Обучение складыванию каждой поделки должно быть поэтапным: показ одного приема – выполнение детьми, показ другого – выполнение детьми и т. д.

5. Линии сгиба должны тщательно разглаживаться, совмещение сторон и углов должно быть точным.

6. После того, как игрушка будет полностью готова, необходимо повторить приемы складывания. В итоге ребенок должен уметь самостоятельно изготовить поделку от начала до конца.

В основе любой поделки лежит определенная заготовка – базовая форма. Каждая форма имеет свое название. Поделки для детей с ОНР  4-5 лет основаны на базовой форме «треугольник», «книжка», для детей с ОНР 5-6 лет – формы «треугольник», «двойной треугольник», «конверт», «дверь», «воздушный змей», в 6-7 лет добавляются более сложные формы. Очень важно научить детей складывать базовые формы. Это залог успеха в достижении результата.

Большое внимание на занятиях мы отводим игровым мотивациям. Фигурки создаются в игре и для игры. А игра, как известно, в дошкольном возрасте – главный вид деятельности ребенка. Самодельные фигурки-оригами помогают ребенку рассказать историю, сообщить о значимых проблемах, переживаниях, придумать собственную сказку, исходя из своего жизненного опыта. Благодаря этому речь детей с ОНР становится более связанной, появляются сложные предложения. Дети более свободно вступают в диалоги со взрослыми и сверстниками, снимается зажатость, скованность.
На занятиях по оригами необходимо особое внимание уделять речевому развитию. Изготовление игрушки способом оригами развивает диалогическая речь. Во время работы ведется беседа с детьми. Задаются вопросы: Что мы делаем? Какой угол надо загнуть? Как ты будешь играть с этой игрушкой? и т.д. Также развивается и монологическая речь. Дети придумывают рассказ или сказку о своей игрушке, в нашем варианте показывают знакомую сказку, тем самым обучаются пересказывать текст, учатся описывать свою игрушку. Можно поиграть со своей игрушкой: с какого звука начинается название игрушки, сколько слогов в названии, какой первый слог, второй и т.д. Чтобы занятие по оригами старо продуктивным для развития речи, мы на своих занятиях соблюдаем особый алгоритм действий. Например, на занятиях, в основу которых кладется какая-либо сказка, мы строим работу  поэтапно.

На первом этапе надо заинтересовать детей. Для этого лучше всего подходит сказка, которую показывает взрослый с помощью игрушек, сделанных способом оригами. Эту сказку дети учатся пересказывать. На этом этапе дети учатся выполнять простейшие игрушки, изучая математические понятия: диагональ, пополам, к середине загнуть уголки фигуры и т.д.

На втором этапе идет скрупулезная работа по обучению детей складывания квадратного листа бумаги. В целом все дети уже хорошо освоили действия с простейшими моделями. И новой задачей становится освоение операционных карт. Постепенно шаг за шагом осваиваются новые приемы работы с бумагой. Важно, чтобы все этапы складывания игрушек дети проговаривали. Если дети затрудняются, желательно привлекать к помощи других детей.

Третий этап работы – продуктивный, самый интересный, но не менее сложный. Этот этап интересен тем, что у детей наработана определенная база знаний умений, а это позволяет от изготовления отдельных фигурок перейти к выполнению сюжетно-тематических композиций. При этом у каждого ребенка появляется возможность активно использовать свой опыт по изготовлению поделок, применяя его для отображения конкретной лексической темы. Дети могут изменять величину заготовок, сочетать фигуры по окраске, устанавливать их взаимоотношения. На этом этапе дети придумывают сказки и рассказы о своих игрушках.

Мы в своей группе часто создаем такие поделки-оригами, которые можно объединить в тематическую композицию, например, у нас есть  «Ваза с цветами», «Зоопарк», «Аквариум», «Лесные жители» и другие. В процессе создания таких коллективных работ у детей с ОНР совершенствуется объяснительная речь, диалогическая речь, коммуникативные способности, так как дети в процессе работы обсуждают задуманную композицию, планируют работу по этапам, распределяют обязанности, договариваются об использовании определенных материалов, цветовом решении.

В нашей группе есть театр оригами, который создавался вместе с детьми. Театр-оригами является эффективным и результативным методом развития речевой  активности дошкольников. Дети с удовольствием разыгрывают знакомые им сказки с помощью атрибутов, изготовленных своими руками. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура речи. Исполняемая роль, особенно вступление в диалог с другим персонажем, ставит ребенка перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться. Чаще для театральной демонстрации мы выбираем знакомую всем детям сказку и готовим мини-спектакль поэтапно, распределяя работу по нескольким дням. Например, театрализация сказки «Заячья избушка» заняла у нас неделю, в течении которой нами проводилась следующая работа: 1. Коллективная работа по изготовлению атрибутов к произведению. Сопровождение во время работы. Лексические задания (пополнение словаря по лексической теме). Грамматические задания. Развитие у детей умения использовать различные выразительные средства речи, движения, для передачи эмоций и характеров персонажей. 2. Развитие общей моторики (логоритмика, пальчиковая гимнастика). 3. Выставка работ «Бумажные истории», рефлексия. 4.Речевая игра «Я начну, а ты продолжи» (пересказ текста детьми) и одновременная демонстрация фигурок педагогом. 5. Пересказ сказки и одновременно демонстрация детьми (см. Приложение 2).
С начала старшей группы мы с детьми стали использовать нетрадиционную технику работы с бумагой – модульное оригами. Особенность этой техники в том, что каждое готовое изделие собрано из множества маленьких фигурок-модулей. Складывание модулей – это подготовка к конструированию поделки. Важным моментом модульного оригами является многократное повторение одних и тех же действий, тем самым это способствует прочному закреплению полученных знаний и использованию их в свободной деятельности. У детей получаются объемные фигуры и настоящие картины.
Особое место в работе по развитию речи в процессе конструирования в технике оригами отводится тесному контакту воспитателей с семьей, так как в семье и семейных отношениях формируется ребенок как личность. Мы активно призываем родителей быть партнерами в жизни детского сада: как непосредственно образовательном процессе, так и в повседневной жизни.  Наши родители активные участники не только на праздниках, но и в ежедневной работе.  Для родителей дети постоянно к каждому празднику изготавливают подарки – поделки-оригами (например, для мам: цветы – лилии, тюльпаны, корзинки с цветами, для бабушек – чашки, коробочки-шкатулки, для пап – галстуки, рубашки и др.; на Новый год – елочки, елочные игрушки и т.д.). С родителями мы используем следующие формы работы: 

· индивидуальные беседы и методические рекомендации,

· еженедельные индивидуальные домашние задания,

· оформление тематических выставок,

· проведение открытых занятий, родительских собраний,

· изготовление информационных папок, консультации для родителей (Приложение 3).

Таким образом, наш педагогический опыт по развитию речевой активности детей с ОНР через конструирование в технике оригами показывает, что данная техника помогает эффективно развивать речь ребенка с ОНР, способствует не только развитию мелкой моторики, но и улучшают внимание, память, мышление, воображение, творческие способности.

Результативность опыта

В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что конструктивная деятельность в технике оригами плодотворна и эффективна для развития речевой активности старших дошкольников с ОНР.  Доступность бумаги как материала, простота ее обработки, привлекают детей. Они овладевают различными приемами и способами действий с бумагой (сгибание, многократное складывание, надрезание, склеивание), что развивает у детей мелкую моторику, точные движения пальцев, способствует концентрации внимания, развивает воображение, память, активизируются мысленные процессы, трудовые умения. Одновременно происходит обогащение словаря специальными терминами, развиваются диалогическая и монологическая речь. Индивидуальные беседы, вопросы, рассматривание картин способствуют расширению пассивного и активного словаря, так как дети самостоятельно проговаривали процесс изготовления поделок. Работа осуществлялась системно, последовательно, учитывая особенности детей с речевыми проблемами.
В  ходе применения описанного опыта работы по развитию речевой активности детей с ОНР через конструирование в технике оригами у детей нашей группы были достигнуты следующие результаты:

· увеличился объем знаний и представлений об окружающем их мире, что  привело к обогащению и активизации словаря детей с ОНР;

· речь детей стала более связанной, появились сложноподчиненные и сложносочиненные предложения;

· у детей улучшилось произношение;

· повысился уровень овладения монологической и диалогической речью;  

· дети свободнее стали вступать в диалоги со взрослыми и сверстниками;
· существенно повысился уровень сформированности мелкомоторных движений рук;

· дети освоили технику работы с бумагой, научились выполнять разные поделки способом оригами;

· у детей сформировались навыки планирования индивидуальной и коллективной деятельности;

· дети стали активно проявлять творчество в продуктивных видах деятельности.

Таким образом, данные результаты позволяют сделать вывод о положительной динамике в активизации речи старших дошкольников с ОНР, а, следовательно, об эффективности нашего педагогического опыта.
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Приложения
Приложение 1
«Оригамские сказки»

«ЛИСИЧКА»

Представим себе, что простой лист стал сказочной страной, в которой живут двое – прекрасный юноша и молодая красавица. Живут они в разных концах.

 1. Указываем на два противоположных угла квадрата.

Но вот однажды девушка и юноша встретились.

2. Соединяем два противоположных угла квадрата.

 Они полюбили друг друга и решили пожениться. А поженившись, они построили дом у самой горы.

3. Располагаем сложенный лист так, чтобы он стал похож на гору.

Они жили счастливо и, вскоре, у них родились два мальчика.

4. Указываем на два нижних угла полученного треугольника и соединяем их.

Однажды братья поссорились и разбежались из родительского дома в разные стороны, в горы. Один побежал в одну сторону, а второй – в другую.

5. Разводим углы треугольника.

И пропали оба в лесу.

6. Демонстрируем три верхних угла фигуры.

Родители были неутешны и решили, во что бы это ни стало, найти и вернуть своих сыновей. Только дороги в горы они не знали. Поэтому они решили попросить помощи. Они позвали самого хитрого Зверя и попросили его найти детей в лесу и вернуть их домой. И Зверь пошел по дорожке.

7. Складываем полосу на треугольнике.

Дорожка, по которой бежал Зверь, была то узкая, то широкая.

8. Раскрываем полосу, увеличивая ширину.

И вот, наконец, в дремучем лесу нашел Зверь братьев. Они давно уже помирились. Но не знали, как им вернуться домой. Зверь мордочкой указал им путь к дому, и даже хвостом помахал.

9. Выполняем мордочку лисички, отгибаем хвост.

10. Вопрос к детям: какой же зверь нашел и спас двух братьев? Кто помог им вернуться?

«РЫБКА»

1. Где-то далеко-далеко, за горами (перегибаем квадрат по диагонали) за долами (перегибаем квадрат по другой диагонали) в большой стране Океании,

2. с неба в морскую пучину упала маленькая звездочка (Загибаем один угол к центру).

3. Течением ее унесло вглубь океана (другой к центру противоположной стороны).

4. Она оказалась в ущелье, где, слегка проникая сквозь слой воды, солнечные лучи (слева и справа перегибаем вниз края к центру) освещали подводный мир разноцветных кораллов, имеющих причудливую форму.

5. Мимо проплывала стая пестрых, (еще раз перегибаем левый и правый край к центру) переливающихся в лучах солнца рыб. С другой стороны, как под дуновением ветерка, раскачивались, заманивая к себе разнообразные водоросли.

6. Ах! Как же захотелось звездочке остаться тут, чтобы изведать просторы океана! Она закрыла глаза, и словно легкий водоворот, закружил в ее пузырьках воды. Открывая глаза, она не поверила своему счастью! В кого же превратилась наша звездочка?

7. В рыбку!!!

«СКАЗКА ПРО КРЕСТЬЯНИНА»

Сказка-оригами про крестьянина, который продал свою землю и отправился путешествовать. Для сказки нужно подготовить квадратный лист бумаги. Лучше всего сделать его из листа бумаги размером A4.

Итак, приступим к сказке.

1. Жил-был крестьянин, и была у него земля. Покажите всем лист бумаги.

2. Надоело крестьянину работать. Решил он продать землю, а на вырученные деньги жить да поживать. Измерил он свою землю по диагонали. Сложите лист по диагонали и разверните обратно.

3. Измерил по второй диагонали. Сложите лист по второй диагонали и разверните обратно.

4. Продал он часть земли и на вырученные деньги стал жить. Согните четыре угла к намеченному центру листа.

5. Скоро деньги кончились, и он продал ещё часть земли. Переверните лист и опять согните четыре угла к центру.

6. Но и эти деньги скоро кончились. Тогда крестьянин решил мир посмотреть. И продал ещё часть земли. Переверните лист и опять согните четыре угла к центру.

7. На полученные деньги он купил билеты на пароход и отправился в кругосветное путешествие. Переверните лист и выгните два противоположных уголка. Вытяните два другие уголка в стороны и, одновременно, сложите заготовку пополам. Получится кораблик.

8. Пока он путешествовал, он купил себе новые сапоги. Заверните боковые уголки (нос и корму корабля) внутрь.

9. Купил новые штаны. Теперь выверните завёрнутые на предыдущем шаге уголки наружу вниз.

10. Купил свитер. Переднюю часть опустите вниз.

11. И рубашку. Выгните бывшие пароходные трубы к центру листа.

12. Купив себе обновку, он решил это отпраздновать. Он зашёл в ресторан, сел за столик, заказал себе много еды и шикарно пообедал. Выверните два загнутых на предыдущем шаге уголка вниз.

13. Так жил крестьянин пока не кончились деньги. Тогда ему ничего не оставалось делать, как возвращаться домой. Денег на обратную дорогу уже не было. Он нашёл брошенную лодку, сел в неё и поплыл домой. Переверните стол вверх ногами и сложите его пополам.

14. Когда он приплыл домой, он взялся за ум и принялся за работу. Он зарабатывал много денег и складывал их в кошелёк. Выверните внутренние уголки наружу и вниз, а боковые уголки к центру. Получившиеся прямоугольники сложите вниз.

15. На этом и сказке – конец. А кто слушал сказку – давай монетку. Раскрываем коробочку, одновременно выдавливая дно вниз и оттягивая ручки коробочки в стороны.

Приложение 2

Театрализация сказки «Заюшкина избушка»

Цели:

Формировать умение детей внимательно слушать рассказ взрослого, отвечать на вопросы, слушать ответы других детей.

Развивать связную речь, речевой слух, общие речевые навыки (силу и модуляцию голоса, выразительность речи).

Совершенствовать мелкую и общую моторику, координацию речи с движением, память, внимание. Закреплять и расширять знания о диких и домашних животных. Пополнять словарь существительными, прилагательными по теме.

Воспитывать нравственные представления, навыки сотрудничества, активность и инициативность.

Материалы:

Два больших прямоугольника коричневого и голубого цвета для избушек.

Два квадрата разной величины оранжевого цвета для изготовления лисы.

Два квадрата разной величины белого и серого цвета для изготовления зайца.

Два квадрата разной величины темно-коричневого цвета для изготовления медведя.

Два квадрата разной величины серого цвета для изготовления волка.

Четыре квадрата разной величины коричневого цвета для изготовления собак.

Восемь квадратов разной величины и цвета для изготовления петушка.

Два больших квадрата для изготовления деревьев.

Пайетки, горох, семена для декорирования.

Клей ПВА, ножницы.

Деревянные фигуры домиков.

Ход работы

Понедельник:

Знакомство детей со сказкой, беседа по содержанию сказки

В какое время года происходят события в сказке?

Кто жил в лубяной избушке?

А кто жил в ледяной избушке?

Почему растаяла избушка лисы?

Почему с избушкой зайки ничего не случилось?

Почему зайчик остался на улице?

Почему зайка поверил лисе?

Какие герои сказки пытались выгнать лису?

Почему собакам и медведю не удалось выгнать лису?

Почему зайчик был грустный?

Кто вернул зайчику жилье?

Что было у петуха на плече?

Какими словами можно охарактеризовать петуха?

Чем завершилась сказка?

Что кричал петух, прогоняя лису?

С кем стал жить зайка в финале сказки?

Как бы ты поступил на месте петуха?

Что победило в сказке: добро или зло?

С какими героями сказки ты хотел бы подружиться?

Просмотр мультипликационного фильм «Заюшкина избушка».

Вторник, среда

Изготовление фигурок и декораций в технике оригами.

Повторное чтение произведения педагогом с одновременным выставлением готовых образцов.

Рассматривание деталей, из которых изготовлены персонажи сказки и декорации. Обсуждение.

Распределение работы между детьми.

Коллективная работа с речевым сопровождением.

Коллективная работа.

Лексика.

Беседа по вопросам

Какие дикие звери участвуют в сказке?

Какие птицы участвуют в сказке?

Вспомните, как описывались избушки у зверей? какими голосами звери помогали зайчику выгонять лису? (волк – завыл страшным голосом, медведь – зарычал)

Отгадывание загадок

У косого нет берлоги, не нужна ему нора,

От врагов спасают ноги, а от голода – кора. (заяц)

Хвост пушистый, мех золотистый,

В лесу живет, в деревне кур крадет. (лиса)

Косолапый и большой

Спит в берлоге он зимой. (медведь)

Хвост с узорами,

Сапоги со шпорами. (петух)

Лежит-молчит,

Подойдешь – заворчит. (собака)

Уточнение значение слов – избушка, лубяная, закоулочки и др.

Пополнение словаря глаголами: кто как передвигался в сказке. Зайчик идет, плачет; собака испугалась и убежала, медведь – закричит.

Грамматика.

Игра «Угадай, кто это?»

трусливый, длинноухий, серый, белый (заяц)

бурый, косолапый, неуклюжий

Игра «Прятки»

Это чей хвост? (лисы, лисий)

Это чья лапа (зайца, заячья) и т.д.

Развитие мелкой моторики.

Пальчиковая гимнастика

«Зайка» Большим пальцем прижимаем к ладони мизинец и безымянный палец. Указательный и средний пальцы прямые – это «ушки». «Кто ушами шевелит» и морковкою хрустит? Это наш зайка! Веселый попрыгайка! (поочередно сгибаем то средний, то указательный пальцы)

Работа над интонацией.

Модуляция голоса при передаче характера персонажа сказки.

Как говорит Лиса такие слова: «У меня избушка светлая, а у тебя темная! У меня светлая, а у тебя темная!»

Как просит Лиса зайца? (Пусти меня, заюшка, на крылечко!)

Как гонит Лиса Зайца? (Ступай вон, косой! Не хочу с тобой жить!)

Как гонит Волк лису? (зарычал: – Рррр... ррр... Ступай, лиса, вон!)

Выставка работ «Бумажные истории». Рефлексия.

Четверг
Речевая игра «Я начну, а ты продолжи» (пересказ текста детьми) и одновременная демонстрация фигурок педагогом.

Пятница
Пересказ и демонстрация сказки детьми.

Распределение ролей. Раздача фигурок персонажей.

Приложение 3

Консультация для родителей

«Влияние оригами на развитие речи дошкольников с ОНР»

Оригами («ори» –  сгибать, «гами» –  бумага) японское искусство складывания из бумаги, пользуется большой популярностью, благодаря своим занимательным и развивающим возможностям. Оригами  –   волшебство, чудо и конечно, игра.

Стоит вспомнить Фридриха Фребеля, известного немецкого педагога, создателя первых детских садов. Именно он впервые начал пропагандировать оригами, как дидактический материал для объяснения детям некоторых простых правил геометрии. Он говорил: «Оригами это когда из одной детали складывается тысяча и тысяча разнообразных фигурок. Несложные приемы складывания и безграничная фантазия людей способна сотворить с помощью оригами целый мир особый, радостный, веселый, добрый и не на что непохожий».

В.М. Бехтерев писал: «что движение рук тесно связано с речью и ее развитием». В.А Гиляровский отмечал, что «запоздалое развитие речи в свою очередь в большинстве случаев представляет частичное проявление общего недоразвития моторики».

Правильная, хорошо развитая речь является одним из основных показателей готовности ребенка к успешному обучению в школе.

Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов. Развитие и улучшение речи стоит в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если же развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие.

Тренировка ручной ловкости способствует также развитию таких необходимых умений и качеств, как подготовка руки к письму (в дошкольном возрасте важна именно подготовка к письму, а не обучение ему, т. к. раннее обучение часто приводит к формированию неправильной техники письма).

Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям. Развивается любознательность, формируется интерес к творчеству.

Постоянное движение ребенка вперед, появление нового, переход о простейших реакций к более сложным и осмысленным действиям, овладение речью, возникновение первых проявлений самостоятельности все это факты, характеризующие развитие ребенка. Проходит шесть-семь лет, и ребенок оказывается у порога школы. К этому времени он должен овладеть значительным кругом знаний, умений и навыков. Его восприятие, память, речь, мышление должны приобрести произвольность, управляемость.

Ребенок должен овладеть, способностью поступать сознательно, подчиняя одни побуждения другим, у него должны сформироваться начальные формы волевого управления поведением.

Занятия оригами в условиях дошкольного образовательного учреждения расширяют круг интересов и общения детей. Такие занятия не только сближают детей, но и воспитывают у них коммуникативные качества, позволяют детям удовлетворять познавательные интересы.

Систематические занятия с детьми оригами влияют на всестороннее развитие ребенка и способствуют успешной подготовке к школьному обучению.

Этот вид искусства благоприятно воздействует на развитие внимания и формирование памяти: дети запоминают термины, приемы и способы складывания, по мере надобности воспроизводят сохраненные в памяти знания и умения. Таким образом, занятия оригами:

- дисциплинируют;

- воспитывают усидчивость, ответственность, аккуратность, бережное отношение к предметам и материалам (бумаге);

- способствуют формированию добрых чувств к близким и дают возможность выразить эти чувства, ведь оригами позволяет сделать подарок родным, и близким людям своими руками;

- влияют на формирование самостоятельности, уверенности в себе, самооценки;

- позволяют детям испытать свои возможности и проявить способности: конструктивные – при создании фигурки из одного листа бумаги путем его неоднократного складывания, при изготовлении фигурки из нескольких деталей, сложенных в технике оригами и соединенных с помощью клея; изобразительные – за счет частичной или полной дорисовки деталей, использования метода аппликации, применения цветовых сочетаний; творческие – оригинальное применение известных моделей; изобретение вариаций на классические модели; изобретение своих фигурок; оформительские – оформление открыток, помещений к празднику; театральные – обыгрывание сложенных моделей, инсценирование с их помощью сюжетов произведений детской литературы.

Советы родителям: 

Начните знакомство с техникой оригами с самых простых фигурок, предлагая ребенку повторять ваши действия с бумагой.

Получайте удовольствие от совместных действий с малышом, не требуйте от него слишком многого.

Не скупитесь на похвалу, найдите слова ободрения в случае неудачи, настройте ребенка на то, что в следующий раз все получится гораздо лучше.

Применяйте свои артистические способности, исполняя роль ученика, и ваш маленький «учитель» с радостью придет вам на помощь.

Помните, что занятие не должно длиться более 30 минут.

