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   Современное общество испытывает кризис в духовно – нравственном воспитании, поэтому возрастает необходимость возрождения  духовности и культуры.
     В дошкольном возрасте происходит становление базовой культуры личности, формируются высшие нравственные чувства,  к которым относится и чувство патриотизма. Именно в этот период важно воспитывать в ребенке уважение к традициям и обычаям своего народа, старшему поколению; любовь к Родине, к своему Отечеству.
     Знакомя детей с историей нашей страны, с ее символикой, с событиями, связанными с Великой Отечественной войной, вовлекая их в разные виды деятельности (заучивание стихов, песен, выступления на встречах с ветеранами, подготовка рисунков для выставки, изготовление подарков для ветеранов и т.д.), можно воспитать патриотические чувства.
      Провожая год, мы вспоминаем о значимых событиях и датах. У каждого человека свой перечень важных дат.  Однако среди них есть такие, которые едины для всех, которые  объединяют  нас независимо от того, где мы живем и знаем ли мы друг друга.
     Вряд ли кто будет спорить, что такой важной датой 2020 года является  75-летие Великой Победы (1941-1945 гг.).
     День Победы – это праздник, который объединяет всех: и молодежь, и пожилых людей, и детей. 
     День Победы – это возможность отдать дань уважения всем, кто воевал или работал в тылу в военное время. Поколение ветеранов сейчас уходит. Нам остается только хранить светлую память о героях  войны и тыла, стараться быть достойными их подвига.
     Великая Победа навсегда останется в сердцах нашего народа.  Поколения свято чтят память тех, кто отстоял мир.  И связь времен не должна прерываться.
      Для этого необходимо ежегодно проводить систематическую работу с детьми на военном содержании,  накапливать эффективный опыт приобщения подрастающего поколения к великому прошлому нашей страны.
     75 лет  прошло с той поры,  как наши доблестные воины разгромили врага. 
     Говорить о войне с детьми дошкольного возраста сложно: об этом для них написано давно и мало, естественно, без учета особенностей и потребностей современных дошкольников.
     Детское сознание на войну не настроено. Ребенку не свойственно трагическое восприятие мира. А взрослый всегда хочет увести его от лишних переживаний, вызванных пугающими словесными или зрительными образами, старается оградить от волнений и участия в страданиях взрослых.
[bookmark: _GoBack]     Но в современном мире за последние годы стала тенденцией искажать события.  Нужна  правда – яркая, убедительная, живая. Нужен смысл, доступный маленькому человеку и в то же время достойный того события, о котором идет речь.
     Дети всегда играли «в войну», но теперь они играют «в войнушку». Не является ли это слово свидетельством измененного отношения к войне?
     На мой взгляд, говорить о войне с дошкольниками старшего возраста не только следует, но и необходимо. В этих разговорах все важно: и содержание, и форма, и тон беседы. Но важнее всего те смыслы, те ценности, которые с детства будет усваивать растущий человек, над которым он будет думать если не сейчас, то впоследствии. В первую очередь с детьми нужно говорить о войне как о великом народном горе  и  подвиге, благодаря которому было преодолено это горе и возвращен мир. И при этом нужно говорить о ценности и неповторимости человеческой жизни, особенно детской, ибо утраченное детство – это утраченное будущее человека, семьи, страны, всего человечества. Надо говорить о ценности мира, покоя, здоровья и счастья человека. Надо воспитывать в детях неприятие войны. 
     Говорить с ними о губительном характере войны, сметающей на своем пути все живое, оставляющей после себя людское горе, выжженную землю, разгромленную, уничтоженную организацию человеческой жизни. Война прерывает, отбрасывает назад развитие человека, государства, культуры в широком понимании этого слова; истребляет нравственные нормы жизни, делает человека, в том числе и ребенка, мстителем.
     Дети и война  –  нет  более  ужасного  сближения противоположных вещей на свете.
     Чтобы нравственный мир ребенка не был деформирован, надо услышать и понять мысль Виктора Астафьева о Великой Отечественной войне: « Эта война должна быть последней! Последней! Или люди  недостойны  называться людьми»…. «…Одна истина свята на земле: материнство, рождающее жизнь, и труд  хлебопашца, вскармливающей ее.  Все остальное –  вымысел  дармоедов…»
     Поэтому так необходимо воспитывать уважение к ветеранам Великой Отечественной войны, формировать чувство гордости за народ – освободитель и представления о том, какой ценой была достигнута Победа, насколько трудными были военные годы на фронте, в тылу. Что  во имя счастливого будущего  отдали свою жизнь миллионы бойцов  армии и флота.
     Необходимо знакомить дошкольников с произведениями о Великой Отечественной войне; воспитывать историческую память, формировать потребность жить в мире. Убедить детей, что легкой и быстрой война кажется только в кино да в играх мальчишек: побегали, постреляли, покричали «ура!» - и победили. В жизни война – тяжелый и бесконечный труд. Война – это кровь, смерть и разрушения. Человек не должен воевать. Он должен расти детей, сеять хлеб, создавать умные машины и ценить жизнь. В этом, а не в войнах смысл жизни Человека на Земле.
      Память о Великой  Победе должна  передаваться из поколения в поколение. Мы  должны хранить  светлую  память о героях войны.
     Вечная память защитникам Родины!
Пусть мир украсит доброта
И расцветут улыбкой лица,
А слово страшное «война»
Пусть никогда не повторится!
Пусть солнце светит над землей,
Любовь шагает по планете.
И в каждой пусть семье большой
С любимой мамой будут дети!
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