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Ученическое самоуправление в МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 18» реализуется через работу школьного детского объединения «Планета Гармония», цель которого сделать жизнь учащихся интересной и увлекательной, занять свободное время ребят, содействовать гармоничному развитию личности. 

Членом объединения может быть любой учащийся школы с 1 по 11 класс, участвующий в жизни объединения школы и выполняющий его решения.

Каждый член объединения имеет право выдвигаться и быть выдвинутым в органы самоуправления, выражать свое мнение по любому вопросу и отстаивать его до принятия школьным Парламентом.

Организационное строение детского объединения 
«Планета Гармония»
Континент «Вера» (1 – 4 классы)

Континент «Надежда» (5 – 8 классы)

Континент «Любовь» (9 – 11 классы)

Континенты состоят из «Стран» (параллелей), которые делятся на «города» (классы). Выборный глава каждого города – Мэр – работает вместе с активом класса, который состоит из Министра культуры, Министра воспитания, Министра информации, Министра порядка, Министра социальной защиты, Министра образования, Министра спорта. 

Мэры и Министры составляют школьный Парламент,  который работает во главе с Президентом и Премьер-министром.

Президент осуществление контроля  за работой Совета министров.

Премьер-министр осуществляет деятельность Совета Министров.

Министр культуры организует культурно-массовую деятельность «Планеты Гармония».

Министр воспитания организует различные мероприятия для начальной школы, проведение организованных перемен в 5-х классах.

Министр информации организует выпуск школьной газеты «ОКНО», помощь в оформлении школьных мероприятий.

Министр социальной защиты организует благотворительные акции.

Министр образования ведет учет успеваемости классов, помогает учителям в проведении предметных недель и олимпиад.

Министр порядка  контролирует дежурство по школе, передачу дежурства.

Министр спорта помогает в организации и проведении спортивных мероприятий.
Структура детского объединения «Планета Гармония»
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Как видно из схемы, между детскими организациями существует преемственность.


По такой же схеме складывается и классное самоуправление. 

Структура актива класс-город
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Мэр каждого города-класса входит в состав Актива своего континента (своей ступени)

Из активистов континента «Любви» формируется Совет старшеклассников:
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Заседания Совета проводятся 1 раз в месяц. Ребята сами планируют мероприятия, проводят и затем анализируют их.

В процессе деятельности ребят в ученическом самоуправлении у них развиваются организаторские способности, они учатся не только управлять, но и подчиняться.

Многие ученики представляют собой творческие личности, хорошо организующие возможность реализации своего творческого потенциала, восприимчивые к новизне, оригинальности, с развитой фантазией, прекрасные организаторы.

Участие в самоуправлении помогает учащимся сформировать у себя навыки демократизма, умения самостоятельно действовать, нестандартно мыслить, принимать решения и осуществлять их. Эти умения и навыки служат для учащихся богатым  опытом в их дальнейшей судьбе.
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