Представление педагогического опыта
воспитателя МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Золушка»

Ротановой Надежды Николаевны

на тему:

«Внедрение национально-регионального компонента в образовательный процесс ДОУ через музейную педагогику»

Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

В настоящее время начинает расти интерес к осмыслению, укреплению и активной пропаганде национальных культурных традиций. Многовековой опыт человечества показал важность приобщения детей к культуре своего народа, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой ты родился и живёшь. 

Приобретение ребенком совокупности культурных ценностей способствует развитию его духовности - интегрированного свойства личности, которое проявляет себя на уровне человеческих отношений, чувств, нравственно - патриотических позиций, то есть в конечном итоге, определяет меру его общего развития.
В связи с этим целью моего опыта работы является изучение инновационного подхода к внедрению регионального компонента в воспитательно-образовательный процесс ДОУ, а именно через музейную педагогику.

Музейная педагогика… Сегодня это словосочетание знакомо всем, кто имеет отношение к воспитанию и образованию юного поколения. Ведь  музей обладает большим образовательным потенциалом, производя отбор событий, фактов, людских судеб через функцию документирования, особенно если этой деятельностью занимаются не только взрослые, но и дети. Музейный предмет, выступая в качестве источника информации о людях и событиях, способен воздействовать эмоционально, вызывать чувство сопричастности, так как роль исследователей истории выполняют не только взрослые, но и дети под руководством взрослых.  

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Процесс освоения человеком традиций своего народа, художественной культуры - сложный и длительный, осуществляющийся на протяжении всей его жизни. Средства музейной педагогики позволяют сделать этот процесс ярким и радостным, научить ребенка глубоко воспринимать искусство и красоту окружающего мира, бережно относиться к художественному и культурному наследию своего народа. Реализация технологии музейной педагогики в условиях ДОУ дает ребенку шанс стать интеллигентным человеком, с детства приобщенным к истории, культуре и к одному из ее замечательных проявлений – музею.
Музей играет большую познавательную и воспитательную роль для дошкольников, а также способствует укреплению сотрудничества детского сада и семьи. Практика показывает, что создание мини-музеев способствует возникновению интереса, как у детей, так и у взрослых,  желания узнать больше. Это подтверждают рассказы воспитанников о посещениях в выходные дни выставок, залов краеведческого музея, а также активная помощь родителей в подборе материалов для музеев. 

    В поселке Чамзинка всего один музей. В беседах с детьми мы выяснили, что не все дети были в музее хотя бы раз, некоторые вообще не знают что это такое, да и родители не считают нужным водить детей дошкольного возраста в музеи. Проблему решает создание мини музеев в ДОУ, т.к. они являются одним из оптимальных средств передачи информации. Происходит внедрение в воспитательно-образовательный процесс ДОУ музейной педагогики, создание в ДОУ музейно-образовательного пространства, центром которого является мини музей. С помощью музейной педагогики можно помочь детям сориентироваться в сложном мире культуры, расширить знания и представления о мире и о самом себе, осознать себя наследником не только своей, но и других культур. Экскурсии в музей способны дополнить и обогатить любую информацию педагога, сделать сам процесс образования предметным, наглядным и осязаемым. В связи с этим я начала работу над созданием мини-музея «Мордовская изба»
Теоретическая база опыта

В своей практике над решением проблемы внедрения национально-регионального компонента в образовательный процесс ДОУ через музейную педагогику наряду с региональной программой «Валдоня», «Мы в Мордовии живем», я использую следующие программы, технологии и другие источники по инновационной деятельности:
1.     Мордовский народный костюм. Саранск, МКИ, 1990 г.
2. Мордовские народные игры. Методические рекомендации для воспитателей детских дошкольных учреждений /Сост. А.И.Исайкина.— Саранск,   1993.
3.  Программа обучения детей мордовским языкам в ДОУ РМ (автор: Исайкина А.И.)
4. Воронович В.М. Управление учебно-воспитательным процессом средствами музейной педагогики/ В.М. Воронович.  N 12. – 2007. – С.
5.    Н. Рыжова, Л. Логинова, А. Данюкова. Мини-музей в детском саду. М.: Линка-Пресс, 2008.
6.    Рыжова Н.А. Развивающая среда дошкольных учреждений. М.: Линка-Пресс, 2004.
7.     Российский этнографический музей детям. С-П «Детство-Пресс»2001г.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
Основной целью внедрения национально-регионального компонента в образовательный процесс ДОУ, поставленной мной, является приобщение дошкольников к культуре мордовского народа.
Задачи заключаются в:
- формировании у детей чувства любви к родине на основе ознакомления с природным окружением, культурой и традициями народов, издавна проживающих на территории Республики Мордовия;

- формирование представлений о России как о родной стране и о Мордовии как своей малой родине; 

- воспитание патриотизма, уважение к культурному прошлому России и Мордовии;

- формирование познавательного интереса к окружающей природе; к языку, литературе, истории, музыке, изобразительному искусству народов, проживающих в Мордовии;
- формирование чувства сопричастности к достижениям земляков в области культуры, науки, спорта;

- воспитание гражданско-патриотических чувств.

Для реализации поставленных задач в первую очередь необходимо было создать предметно-пространственную среду, т. о. мне пришла идея создания мини-музея «Мордовская изба».  Для его размещения была возможность выделить в ДОУ отдельное помещение. Создание «Мордовской избы» позволило проявить мне творчество, к работе были привлечены родители, педагогический состав ДОУ, практически каждый внес вклад, пополняя постепенно коллекцию нашего мини-музея различной домашней утварью, предметами старины, которые сохранились со времен наших бабушек и дедушек.
В «Мордовской избе» собран материал на следующие темы: "Домашняя утварь", "Элементы вышивки", "Народный фольклор" и др. Именно здесь впервые дети видят национальные костюмы, старинную посуду и мебель, предметы труда (самовар, кувшин,  сундук, колыбель, прялку, и многое другое). Все эти предметы старины вызывают у детей неподдельный интерес, напоминают о традициях нашего культурного прошлого, расширяют их представления о жизни предков в прошлом.

Содержание работы по ознакомлению с родным краем включает материалы по ознакомлению с географическим положением Мордовии, климатическими особенностями, с растительным и животным миром мордовского края; с мордовскими народными традициями и обычаями, с мордовским декоративно-прикладным искусством; с мордовскими языками, мордовскими народными сказками, с художественными произведениями писателей Мордовии, с русскими, мордовскими, татарскими, украинскими народными песнями и инструментальными произведениями композиторов Мордовии.
В примерном модуле программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» предлагается ежеквартально включать материал по ознакомлению с родным краем в содержание образовательной работы. Я рассмотрела возможность ознакомления детей с местным материалом ежемесячно, включая его в программный материал программы «Детство», а также в кружковую работу. 

Конкретизируя перспективный план на учебный год, я сконструировала по комплексно-тематическому принципу планы работы на каждый месяц. В этих планах я указала не только задачи и виды детской деятельности, но литературу для чтения детям, для заучивания наизусть, перечень мордовских народных игр, музыкальный репертуар, особенности детской изобразительной деятельности и пр. 
Такие планы работы на каждый месяц позволяют конкретизировать содержание работы с детьми, избежать дублирования материала или однократного обращения к нему, что не способствует прочности усвоения. Поэтому в работе я предполагала неоднократное повторение одних и тех же литературных или музыкальных произведений, однако с использованием разных методических приемов (например, в сентябре я знакомлю детей с мордовскими народными подвижными играми, а в октябре-ноябре побуждаю детей самих выбрать игру, напомнить правила игры, распределить роли и пр.; с другими материалами работа также предполагает постоянное усложнение и активизацию детской самостоятельности). 
Основными методами моей работы в данном направлении являются наглядный, словесный (загадки, стихи, сказки) и игровой.
Оптимальными и эффективными средствами в  своей работе считаю проведение мною следующих мероприятий: экскурсии по мини-музею с занятиями, беседами и рассказами – «Поселок, в котором я живу», «Мой мордовский край», «Моя Россия», «Знакомство с творчеством великого скульптора С.Эрьзи и известного художника Ф.Сычкова», проведение открытых занятий «В гости к Бабушке-Загадушке, консультации  с родителями в вопросе организации мини-музеев.
Анализ результативности

«Мордовская изба» стала местом познания, исследования, общения и совместного творчества педагогов, детей и родителей. Особенность мини-музея «Мордовская изба» в том, что образование детей в рамках музея доступно, вариативно, деятельность с экспонатом является основным способом получения знаний, которое происходит в свободной форме, в совместной деятельности и самостоятельно. Основой организации работы в мини-музее является познавательно-исследовательская деятельность, в виде детского экспериментирования с предметами и виде вербального исследования, вопросов, задаваемых взрослому. Мини-музей стал неотъемлемой частью развивающей предметной среды нашего ДОУ и показал свою значимость в воспитании и развитии детей.
Анализируя данные итогового диагностирования видно, что у детей преобладает высокий и средний уровни сформированных представлений о нашей малой родине, о культуре и традициях мордовского народа.  Дети стали более любознательными, активными, расширился их словарный запас (в том числе и на мордовском языке), восприимчивость к явлениям и объектам окружающего мира. 
Проделанная работа показала, что посещение «Мордовской избы» приучает ребенка к аккуратности, усидчивости, работе с материалом, развивает любознательность и познавательную активность, воспитывает качества нужные для исследовательской работы, способствует развитию инициативности, креативности, коммуникативных и других базовых качеств личности. 
Работа по созданию «Мордовской избы» сплотила коллектив воспитателей, родителей и детей. Родители начали интересоваться педагогическим процессом, задают вопросы, предлагают помощь, в результате чего улучшаются партнёрские отношения с родителями, наблюдается рост духовно-нравственного воспитания детей.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Включение музеев в образовательный процесс - дело не такое простое, как может показаться на первый взгляд. Создание мини-музея - трудоёмкая работа, которая состоит из нескольких этапов: постановка целей и задач перед родителями воспитанников детского сада (проведение консультации, индивидуальная работа); выбор помещения (количество посетителей и экспонатов); сбор экспонатов; оформление мини-музея (учёт эстетических норм; соблюдение правил безопасности); разработка тематики и содержания экскурсий и занятий для ознакомления детей с экспонатами; разработка перспективно-тематического плана работы, в котором предусматривались не только занятии с детьми, но и мероприятия для родителей, а также конкурсы и выставки, выбор экскурсоводов (педагоги и сами дошкольники); открытие мини-музея с приглашением детей, родителей.
Прежде чем начать работу в данном направлении в детском саду, я пыталась изучить отношение родителей к данной проблеме и провела анкетирование. Анализируя ответы родителей, пришла к выводу, что несмотря на различные мнения, как правило всем хотелось бы, чтобы их дети были знакомы с историей, традициями нашего народа и выросли с четкими представлениями о нормах морали и нравственности.
Основная проблема использования моего опыта работы заключается в том, что музейная педагогика ориентирована на детей школьного и более старшего возраста. Работа с дошкольниками, пожалуй, наиболее трудна в данном направлении.  
Исходя из опыта работы, я выделила для себя наиболее продуктивный возраст для посещения мини-музея детьми, этот возраст начинается с 4 лет,
когда у детей формируется умение видеть, способность наблюдать, замечать, анализировать и размышлять над увиденным.
Также проблема в использовании моего опыта работы состоит в том, что в настоящее время недостаточно методической литературы по приобщению детей к мордовской культуре. Представленный опыт накладывает на педагога определённые обязанности и требования к уровню его знаний, к самостоятельному сбору и систематизации материала о родном крае.
Адресные рекомендации по использованию опыта

Мой опыт работы по внедрению национально-регионального компонента в образовательный процесс ДОУ через музейную педагогику  может быть распространен среди других дошкольных образовательных учреждений, а также он размещен на сайтах:

- сайт ДОУ http://ds-zolushka.nubex.ru/
- международный образовательный портал https://www.maam.ru/users/1620470
- социальная сеть работников образования https://nsportal.ru/nadezhda-nikolaevna-rotanova
Наглядное приложение


Видеозапись открытого занятия «В гости к Бабушке-Загадушке» расположена на сайте МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Золушка» - http://ds-zolushka.nubex.ru/6605/8898/, конспект занятия - http://ds-zolushka.nubex.ru/7046/8901_konspekt_otkrytogo_integrirovannogo_zanyatiya_v_gostyakh_u_babushki_zagadushki_vospitatel_rotanova_nn.html
