Консультация для родителей
«Роль бабушек и дедушек в воспитании внуков»
 
    Дети, как известно очень важны в каждом доме, без них невозможно представить любящую и дружную семью. Ведь появление малыша обеспечивает уют в доме и особенную добрую атмосферу. Многие пары отмечают, что у них появление ребенка положительно повлияло на их взаимоотношения: они стали крепче и сильнее. Однако стоит помнить, что дети в первую очередь это ответственность, ведь они требуют постоянного внимания и воспитания. Последнее очень важно для развития ребенка. 
     В воспитании малыша должна принимать участия вся семья, особенно его мама и папа. Многие задаются вопросом, а должны ли бабушка и дедушка принимать участие в воспитании внуков, если и да, то какую роль в этом процессе они играют?
На самом деле, здесь нет однозначного ответа на этот вопрос. Здесь все зависит от микроклимата в той или иной семье, от традиций, а так же от позиции самих родителей. Одни внуки ближе к бабушке и дедушке, чем к родителям, другие вообще могут и не знать своих прародителей, а иногда внуков любят, балуют иногда, но не воспитывают.  
      Однако по большому счету бабушки и дедушки, как представители более взрослого и мудрого поколения должны принимать участие в воспитании малышей. Ведь они делятся своим опытом, наблюдениями, многие из них обладают бесценной информацией о тех годах, которые кажутся недосягаемыми.
Кто как не дедушка и бабушка расскажут  о своей молодости, о истории нашей страны. Для того, что бы ребенок гармонично и разносторонне развивался ему просто необходимо общаться с людьми разных возрастов и поколений. В этом случае он сравнивает себя с другими людьми, представляет разные ситуации в своем воображении. 
     Нельзя лишать детей возможности узнать подробно об истории своей семьи. Для начала, когда ребенок еще маленький, возможно, он не задумывается над своей родословной, но впоследствии, для него это будет очень важно. Именно бабушка и дедушка смогут поведать ему о том, как жили его прабабушки и прадедушки.
       Таким образом, когда бабушка и дедушка принимают участие в воспитании внуков, это положительно отзывается на детях, ведь они получают бесценный опыт и общение со своими близкими и родными людьми.

