Особенности восприятия дошкольниками художественного образа в различных видах искусства.

Искусство играет огромную роль в формировании духовно развитой личности, в совершенствовании чувств, в восприятии явлений жизни и природы сквозь призму человеческих отношений. Общение с произведениями искусства, отражающими действи​тельность, в том числе и сферу человеческих чувств, способствует формированию эстетического сознания. 
Искусство является источником постижения духовной культуры как прошлого, так и настоящего. Его широкое вовлечение в практику дошкольного воспитания  дает возможность детям получить более целостное представление о мире, об особенностях мировой, русской и родной культур,
о специфике их взаимодействия и взаимовлияния, как в прошлом,
так и в настоящем. Приобщение к искусству способствует форми​рованию
эстетического сознания человека, обогащает его духовно и развивает эстетически.
Искусство является сложной системой, включающей в себя многие виды: литературу, живопись, музыку, театр, кино и т. д. Их необходимо максимально синтезировать, так как каждый из видов искусства обладает своим художественно-образным язы​ком, спецификой воссоздания действительности. Не всегда то, что подвластно музыке, может выразить скульп​тура, а то, что отображает литература, может быть выражено сред​ствами живописи. 
  Влияние искусства на развитие психических процессов ребенка.

 Старший дошкольный возраст характеризуется педагогами и психологами как особый период в воспитании и развитии ребенка. Он завершает дошкольное детство и является переходной ступенью к школьному обучению. Именно в этот период происходит активное формирование важных для последующего, обучения и развития черт поведения детей, деятельности, связанной с интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сферой.
Развитие детей этого возраста характеризуется станов​лением более сложных форм познавательной деятельности. Целенаправленнее протекает восприятие, развивается наблю​дательность, подчиненная определенной задаче.
При специальном руководстве развитием восприятия к
концу дошкольного детства могут быть сформированы важные
для художественной деятельности способности: художественное восприятие, чувства ритма, речь, познавательная активность, эмоции, чувства.
В области восприятия развитие идет от простейших различений маленькими детьми наиболее счастливых, ярких красок, форм, звуков к более активному осознанию красивых, гармоничных сочетаний, к дифференцированию звуко-высотных и ритмических соотношений в музыке, нюансов цветовой гаммы, разнообразия форм, поэтических созвучий.
На основе этого возможно усложнение задач изобрази​тельной и музыкальной деятельности, дальнейшее развитие художественно-творческих способностей.
Для шестилетнего ребенка характерен преимущественно эмоциональный, а не интеллектуально-рассудочный тип оценки происходящего, А.В. Запорожец удачно определил это «мотивационно-смысловой ориентировкой» в ситуации. 
Специфика эстетического воспитания состоит в том, что оно включает в сферу педагогического воздействия, прежде всего чувства ребенка, обогащает их, способствует выработке эмо​циональной отзывчивости. В ходе эстетического воспитания расширяется кругозор детей, активизируются познавательные процессы, воспитывается внимание, развивается эстетическое восприятие, отношение и оценка, образное мышление, творческое воображение. По мнению Б.Т. Лихачева, организация положительной эмоциональной обстановки (красочное оформление, радостная атмосфера детских праздников и извлечений) создает благоприятный климат, способствует развитию эмоционально-волевой сферы детей, вызывает у них чувство удовольствия и побуждает к общению с прекрасным, формируя культурные интересы и потребности.
В процессе эстетического воспитания решаются прямые и косвенные задачи. К прямым можно отнести развитие у каждого ребенка способности восприятия эстетических явлений действительности и искусстве, формирование художественного вкуса, воспитание эстетического отношения к произведениям искусства и к объектам действительности и их эстетической оценки. Ребенок должен научиться видеть прекрасное и безобразное, комическое и трагическое, понимать, чувствовать и в той или иной форме выражать свое отношение к этим явлениям.
В неразрывной связи с прямыми задачами решаются и косвенные. Они реализуются в процессе решения задач умственного, трудового, нравственного и физического воспитания, поэтому так важно внимание педагога к произведениям искусства, отражающим представления народа о красоте и доброте и передающим эти представления из поколения в поколение.
Дети старшего дошкольного возраста не обладают еще устойчивым целенаправленным вниманием. У ребенка до​школьного возраста память обогащается образами-представлениями и этот процесс продолжается. Запоминание происходит быстрее и качественнее, если материал для за​поминания вызывает у детей интерес, положительные чувства. На эту особенность запоминания старших дошкольников указывает А. А. Люблинская.
Как отмечают ученые В.В. Жабаева, Н.П. Ветлугина, В.И. Логинова, А.А. Люблинская, Н.П. Сакулина, П.О. Саморукова и другие, к этому возрасту появляется возможность дальнейшего углубления и расширения эстетического развития детей.
Дети способны к элементарной эстетической оценке художественного образа, к осознанию некоторых эстетических средств, постепенному проникновению во внутреннюю сущность изображаемого. Дошкольники замечают связь между содер​жанием произведения и его выразительно-изобразительными средствами, отдают предпочтение конкретным произведениям и определенным жанрам, могут сопоставлять только что услышанное со знакомым и делать некоторые обобщения. Дети хорошо отличают стихи от прозы, различают некоторые виды и жанры произведений литературного, музыкального и изобразительного творчества (сказку от рассказа, марш от пляски, колыбельную песню от плясовой, выделяют некоторые виды декоративного народного искусства и так далее).
Восприятие эстетической оценки, прежде всего, зависит от художественного вкуса субъекта, развитие которого является единственной из главных задач эстетического воспитания. Для того чтобы оценить красоту, суметь создать прекрасное в чело​веческих отношениях и в искусстве, нужно развить ху​дожественный вкус.
Особенности восприятия детей старшего дошкольного возраста заключаются в том, что с одной стороны, им свойственна гибкость воображения, а с другой — у них мало личного опыта, не развит художественный вкус, низок уро​вень обобщения. Для того чтобы дети оценили произведение искусства (спектакль; картины, предметы быта, народную музыку), народное искусство, спектакль как целостное ху​дожественное произведение, постигли его идейно-художественную суть, необходима специальная подготовка ребенка. Решение задач эстетического воспитания тесно связано с формированием у детей таких качеств, как активность, самосто​ятельность, инициатива, умение предвидеть определенные результаты, стремиться к ним, умение мечтать.
Указанные задачи эстетического воспитания детей взаимно обусловлены и тесно переплетаются между собой. На основе задач, конкретизированных для разных возрастных групп, разрабатываются содержание и методика эстетического воспи​тания дошкольников.
Основные методы эстетического воспитания объединяют в следующие группы, направленные на:
1) формирование эстетической восприимчивости окружающей действительности и произведений искусства, эмоциональ​ной отзывчивости на них, эстетических чувств, интересов, потребностей,   отношений  (восприятие  и  наблюдение  за окружающими предметами и явлениями, рассматривание произведений искусства и прослушивание их, сравнение их или сопоставление);
2) формирование  элементов  эстетического  сознания.   Этому способствуют  беседы,   рассказы,   экскурсии,   прогулки  с наблюдениями, игровые методы и приемы;
3) приобщение детей к эстетической и художественной дея​тельности,   развитие  у  них   умений  и   навыков  худо​жественного  воспроизведения  окружающих  форм:  показ способа  действия,   образцов для  обследования,   трениро​вочные   упражнения   с   целью   освоения   элементарных средств художественной выразительности в зависимости от вида искусства — музыки, пения, танца, рисования, лепки, аппликации, художественного слова;
4) развитие  эстетических   и  художественных   способностей, творческих умений и навыков, способов самостоятельных действий: создание ситуаций творческого поиска, придумывания вариантов решений, дифференцированный подход к каждому ребенку с учетом его индивидуальных способ​ностей, пощрение самостоятельных творческих решений.
Разнообразие задач содержания эстетического воспитания требует разнообразия, как методов, так и форм организации эстетического воспитания в детском саду. Во все названные группы методов и приемов следует активно включать игровые ситуации, приемы, которые повышают интерес детей к деятель​ности и способствуют ее усвоению.
Всестороннее развитие личности ребенка средствами искусства.
 Среди задач эстетического воспитания детей на одно из первых мест ученые ставят задачу развития способности эстетического восприятия объектов действительности и ис​кусства — это лежит в основе формирования подлинно эстети​ческих чувств, художественного вкуса, эстетического отноше​ния и эстетической оценки. Эстетическое воспитание важно осуществлять с первых лет жизни ребенка. По мнению специалистов, этот период является оптимальным для закладки основ духовного развития личности. Совершенно очевидно, что воспитание эстетического отношения ребенка к жизни и искусству достаточно сложная и тонкая педа​гогическая работа. Задачи эстетического воспитания детей дошкольного возраста делятся на четыре группы, каждая из которых имеет определенную направленность.
К первой группе относятся задачи развития эстетической восприимчивости, запаса эстетических образцов, формирования эстетических эмоций, чувств, отношений, интересов.
Во вторую группу выделяются задачи, включающие формирование «элементов эстетического сознания детей (объем представлений и знаний, эстетические суждения и оценки)».Для этого детей знакомят с различными элементами пра​вильного определения красивого и безобразного, комического и трагического в действительности и искусстве, вооружая их правильным отношением к окружающему, воспитывая пони​мание красоты. Это разнообразные эталоны: сенсорные (свойст​ва и качества предметов — форма, цвет, звуки), эмоциональные (радость, грусть, горе, удивление, печаль), искусствоведческие (виды и жанры искусства, выразительные средства, произведения разных видов, знание имен некоторых художников и композиторов), эстетические (красивое, некрасивое, смешное, героическое).
К третьей группе относятся задачи, позволяющие при​общить детей к активной эстетической и художественной деятельности:
 а) развить эстетическое и художественное восприятие;
 б) сформировать   первичные   умения   и   навыки   исполни​тельской художественной деятельности;
 в) воспитать у детей потребность активно и творчески вносить элементы прекрасного в быт, природу, собственный облик, в отношения с окружающими людьми (сформировать соответ​ствующие умения и навыки).
К четвертой группе задач относится развитие у каждого ребенка общих и специальных художественно-творческих способностей. Общие способности — это сенсомоторное разви​тие, способность к эмоциональной отзывчивости, творческое воображение и другие. 
Задача эстетического воспитания в образовании должна сво​диться к постоянному развитию интеллектуального и чувственно​го начал в человеке. Через приобщение к искусству активизирует​ся творческий потенциал личности, и чем раньше заложен этот потенциал, тем активнее будет стремление человека к освоению художественных ценностей мировой культуры, тем выше эстети​ческое сознание, тем шире сфера эстетических потребностей.
