Общая информация об условиях организации питания
Условия питания обучающихся,
в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В соответствии с законодательством Российской Федерации в области образования, в частности, законом РФ «Об образовании», организация питания в дошкольном образовательном учреждении возлагается на образовательное учреждение. Основными документами, определяющими требования к организации и режиму питания в ДОО, работе дошкольного пищеблока, являются Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН, Постановления № 200 от 30.03.2022 г. "О внесении изменений в постановление Администрации Чамзинксого муниципального района от 09.06.2016г. № 429 "Об утверждении Положения о порядке взимания родительской платы с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования и мерах социальной поддержки отдельных граждан в части освобождения от платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях Чамзинского муниципального района", Постановления № 145 от 29.12.2018 г. "О внесении изменений в постановление Администрации Чамзинксого муниципального района от 09.06.2016г. № 429 "Об утверждении Положения о порядке взимания родительской платы с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования и мерах социальной поддержки отдельных граждан в части освобождения от платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях Чамзинского муниципального района", Постановления № 429 от 09.06.2016 г. "Об утверждении Положения о порядке взимания родительской платы с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования и мерах социальной поддержки отдельных граждан в части освобождения от платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях Чамзинского муниципального района", на основании Положения о порядке взимания родительской платы с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования и мерах социальной поддержки отдельных граждан в части освобождения от платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях Чамзинского муниципального района" размер платы с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях Чамзинского муниципального района 
Правом на бесплатное льготное питание в заявительном порядке, на основании предоставленных документов, могут воспользоваться:
1.  Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.
2.  Дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья, имеющие недостатки в психическом и физическом развитии.
3.  Дети, родители которых являются инвалидами 1 и 2 групп
4.  Дети с туберкулезной интоксикацией.

Условия питания воспитанников, в том числе приспособленных 
для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
  Создание отдельного меню для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья не осуществляется. Питание детей-инвалидов и детей с ОВЗ осуществляется по тем же принципам и меню, которое рассчитывается для детей, не имеющих ограничения по здоровью. Питание детей инвалидов и детей с ОВЗ осуществляется в обеденной зоне групповой комнаты.      

