Аналитическая справка
о работе учебно-опытного участка
МОУ «Кривозерьевская средняя общеобразовательная школа»  
Лямбирского муниципального района РМ за 2020-2021 учебный год
Площадь пришкольного учебно-опытного участка сегодня  составляет 0,8га.   
УОУ является составной частью школьной территории. Создан для проведения для 1-10 классах учебных занятий по технологии (сельскохозяйственный труд на делянках по выращиванию овощей, цветочной рассады,) уроков по природоведению, биологии, для выполнения обучающимися, наблюдений, организации полезного производительного труда, внеклассной и природоохранной работы.
Это довольно большая территория для нашей школы, так как сегодня в школе обучается 85 учащихся. Но, несмотря  на малое количество обучающихся, на участке  с ранней весны до поздней осени кипит работа.
Основными задачами работы пришкольного УОУ являются:
 - формирование у учащихся трудовых умений и навыков, профессиональная ориентация учащихся;
 - активизация исследовательской деятельности обучающихся;
 - приобретение практического опыта, который усилит предрасположенность к  сельскохозяйственной деятельности;
Содержание, формы и методы работы определяются  с учетом возрастных особенностей обучающихся. Обучение носит практико-ориентированный характер, в основе форм и методов лежит системно-деятельностный подход, проектная деятельность.
Основными направлениями деятельности обучающихся на УОУ являются: выращивание с/х растений, наблюдение за их ростом и развитием.
Учебно- опытный участок разделен на отделы: овощной (0.05 га); плодово-ягодный (0.2);цветочно-декоративный (0.1);коллекционный (0.02);начальные класс (0.04);дендрологический (0.24); производственный (0.15) 
Агротехнические работы производятся силами учащихся и педагогического коллектива.
[bookmark: _GoBack]Погодные условия лета 2021 учебного года оказались неблагоприятными для  развития и роста цветочных и овощных культур.                     Урожайность овощных культур на пришкольном участке составило: картофель -5 ц ; капусты - 0.02 ц; моркови- 0.04 ц; свеклы-0.04ц;лук-0.01ц.                   Все  овощи, выращенные на школьном УОУ используются для питания детей в школьной столовой.


