Публичное представление собственного инновационного
педагогического опыта учителя эрзянского языка
МОУ «СОШ № 28» г.о. Саранск
Кочеваткиной Ольги Викторовны.
«Нет такого языка, 
который бы не заслуживал уважения. 
На земле живут не только большие, но и малые 
по численности народы. 
Каждый из них имеет свой язык, 
который дорог его детям как голос матери, 
как хлеб родной земли» 
(К.Кулиев)
Республику Мордовия, как и всю Российскую Федерацию, населяют граждане различного этнического происхождения. Каждый из них обладает соответствующим языком и культурой, особенностями поведения и жизнедеятельности. Это формирует уникальный общественный, культурный ландшафт, является важнейшей общечеловеческой ценностью и основой прогрессивного и многоукладного развития российского общества и государства.

Языковая, а значит, и культурная интеграция – путь единения российского общества на основе единого самосознания с сохранением культур и  языков. 

Конституция Республики Мордовия в качестве государственных утверждает 3 языка: русский, мокшанский, эрзянский. 

Многоязычное образование – реальный инструмент интеграции.

В развитых странах мира такое образование признано важным инструментом многостороннего развития личности. Международные исследования показывают: качественное овладение языками обогащает человека знаниями и навыками, необходимыми для существования в современном мире, даёт ему неоспоримые преимущества в познании и развитии. Внедрение качественного многоязычного образования в Республике Мордовия даст эти преимущества и нашим детям.  

        Среди многих национальных аспектов последних лет на передний план выдвигается проблема изучения языка, культуры и истории мордовского народа. 

       Основными задачами, которые ставят перед собой учителя эрзянского языка, являются: формирование национальной культуры, основ нравственности; привитие чувства гражданственности; создание условий для раскрытия творческих способностей личности. Как сделать изучение эрзянского языка в русской школе наиболее эффективным? Какими методами, средствами поддерживать у детей интерес к изучению эрзянского языка?  Эти вопросы в настоящее время решают учителя, преподающие мордовский (мокшанский и эрзянский) язык в школах с русским или смешанным по национальному составу контингентом обучающихся.
      Любить, уважать свой народ, язык, прививать нашим детям любовь ко всему национальному – дело и благополучное, и ответственное. Ведь мы должны воспитывать гражданина отечества, способного сберечь и приумножить лучшие традиции нашего народа, сохранить то целительное зерно, из которого произрастает душа.
 За время своей работы накопила немало интересного материала. 

Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость).  

          Многоязычное образование в российской школе рассматривается как одно из приоритетных направлений модернизации школьного образования. Знание языков, живущих в одном регионе народов воспитывает уважение к культуре, традициям, даёт основу для развития интеллектуальных и творческих способностей, обогащает личность в процессе самореализации.

       Эффективность успешного изучения мордовского (мокшанского, эрзянского) языка в школах с полиэтническим контингентом обучающихся предполагает формирование уже в начальной школе основ владения русским языком и ознакомление с лексико-семантической системой одного из мордовских языков. Мордовский (мокшанский, эрзянский) язык наряду с русским должен быть активно включен в структуру сознания и деятельности учащихся, активно использоваться в учебной и внеучебной деятельности. 


В процессе ознакомления учащихся с новым средством общения у них формируется правильное понимание языка как общественного явления, развиваются интеллектуальные, речевые способности, формируется положительный эмоциональный настрой.

          В настоящее время лингвисты, методисты, школьные и вузовские        преподаватели, рассматривая язык как культурно-историческую среду, расширяют традиционные границы объекта изучения, а также активизируют языковые черты, отражающие специфику национального менталитета, что возможно лишь при условии обязательного соблюдения принципа межъязыковых связей. Обучение эрзянскому языку имеет целью воспитание интереса и бережного отношения к языковой культуре родного края.
         Воспитание бережного отношения к национальному языку, традициям и обычаям своего народа, формирование духовного и физически здорового человека, любящего свой родной язык, неразрывно связывающего свою судьбу с будущим родного края – вот задачи, которые стоят передо мной, как учителем эрзянского языка. Эти задачи необходимо решать таким образом, чтобы каждый ученик проникся любовью, гордостью за свой национальный язык, чтобы он смело мог сказать о том, что он мордвин и что он гордится тем, что родился, вырос и живет на этой замечательной мордовской земле, которая дала миру столько умных и талантливых людей.  

         Современный этап общественного развития наглядно показал, что народная культура составляет важную часть содержания образовательного процесса. Мордовский народ, пройдя многовековой исторический путь, сумел сохранить свою самобытность, традиции и обычаи, пронизанные идеями гуманизма и уважением к культурам других народов.
        Практическая значимость данной проблемы заключается в том, что приобщение детей к национальному языку и национальной культуре отвечает современным требованиям, стоящим перед школой, при подготовке конкурентоспособных граждан.
         Инновации в содержании образования поставили передо мной, как и перед каждым учителем, важные проблемы. Как вовлечь ребенка в активный процесс изучения эрзянского языка? Как повысить качество знаний учащихся?  Как сформировать всесторонне развитую личность, востребованную современным обществом?

          Современное общество  испытывает потребность в подготовке людей не только знающих, но и умеющих применять свои знания, поэтому на своих уроках стараюсь  создать условия  для создания образовательной среды, обеспечивающей развитие и реализацию интеллектуальной культуры учащихся, обеспечивающей подготовку выпускников школы к жизни в условиях информационного общества,  реализацию социального заказа, обусловленного процессами глобальной информатизации, в  необходимости изменения методов и технологий обучения. 
         Таким образом, актуальность обусловлена самой учебной деятельностью, обновлением содержания обучения, формированием у школьников приемов самостоятельного приобретения знаний, развития активности. Без внутренней мотивации, без пробуждений интереса, усадив детей за парты, усвоение знаний не произойдет.     

         В своей работе стараюсь формировать у детей интерес к национальной культуре, расширять знания об истории мордвы, его обычаях и традициях, о великих людях мордовского народа, воспитывать гордость за свой народ, любовь к Родине, родному краю.
           Всё это позволяет моим учащимся принимать активное участие в конкурсах и олимпиадах различного уровня, а значит, способствует подготовке успешной личности.
Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).
           Основной целью обучения эрзянскому языку является овладение учащихся коммуникативными навыками во всех видах речевой деятельности и развитие способности школьников использовать эрзянский язык как средство общения в диалоге культур. 


Цель обучения раскрывается в единстве взаимосвязанных компонентов: воспитательного, образовательного, развивающего и практического.

Воспитательный компонент предусматривает создание у обучающихся положительного отношения к изучаемому языку, к культуре народа, говорящего на данном языке, уважительного отношения к национальным традициям и обычаям. Соприкосновение с культурными традициями разных народов формирует у учащихся представление о многообразии мира и воспитывает при этом такие личностные качества, как открытость и толерантность.

Развитие учащихся предусматривает целенаправленное формирование интеллектуальных и познавательных способностей: языковой и речевой наблюдательности, речемыслительной деятельности, готовности к познавательно - поисковому творчеству.

Реализация образовательного компонента предполагает расширение общеобразовательного кругозора учащихся, их знаний об истории и культуре мордовского народа.

Практический результат обученности заключается в формировании умений устной и письменной речи на эрзянском языке, обеспечивающих основные познавательно-коммуникативные потребности учащихся.

         Новизна моего опыта в том, что за время работы как ученым-методистом  создано более 30  наименований научных и учебно-методических работ для школ Республики Мордовия и регионов с компактным проживанием мордовского населения на территории Российской Федерации.  Среди них:

· учебно-методический комплект: «Программа и методические рекомендации по изучению эрзянского языка в 5 классе (4 год обучения) в школах с русским или смешанным по национальному составу контингентом обучающихся», учебник «Эрзянский язык» для 5 класса (4 год обучения) для школ с русским языком обучения (2017г. изд.); 
· учебно-методический комплект: «Программа и методические рекомендации по изучению эрзянского языка в 6 классе (5 год обучения) в школах с русским или смешанным по национальному составу контингентом обучающихся», учебник «Эрзянский язык» для 6 класса (5 год обучения) для школ с русским языком обучения (2018 г. изд.);

· учебно-методический комплект: «Программа и методические рекомендации по изучению эрзянского языка в 7 классе (6 год обучения) в школах с русским или смешанным по национальному составу контингентом обучающихся», учебник «Эрзянский язык» для 7 класса (6 год обучения) для школ с русским языком обучения;

· выпущены сборники методических рекомендаций: «Тексты с региональным компонентом для речевого анализа в школе (подготовка к ЕГЭ)», «Включение регионального компонента в учебно-воспитательный процесс», «Элективные курсы в образовательной области «Филология» и другие;

 - систематически издаются статьи по вопросам методики преподавания и содержания предметов образовательной области «Филология»,  в журналах «Сятко», «Мокша», «Народное образование», межвузовских сборниках; публиковалась в «Сборнике методических материалов по преподаванию мордовского (мокшанского, эрзянского) языка в школах г.о. Саранск с русским или смешанным по национальному составу контингентом обучающихся» (2019 г.)

- в соавторстве создан электронный образовательный ресурс «Живи, родной язык!» («Учимся говорить по-эрзянски, по-мокшански»), изданный при финансовой поддержке Совместной программы Совета Европы и Европейской комиссии «Национальные меньшинства в России: развитие языков, культуры, СМИ и гражданского общества».  

Они развивают самостоятельность мышления, воображение, способствуют нравственной стабильности личности, выработке нравственных идеалов, позволяющие воспитывать у детей национальную память, то есть формировать у них внимание к духовной культуре своего народа, интереса и уважения к его историческому прошлому. Знание культурных корней своего народа необходимо потому, что оно позволяет по-настоящему уважать и ценить общечеловеческие, этические и эстетические нормы. Любить, уважать свой народ, язык, прививать нашим детям любовь ко всему национальному – дело и благополучное, и ответственное. Ведь мы должны воспитывать гражданина отечества, способного сберечь и приумножить лучшие традиции нашего народа, сохранить то целительное зерно, из которого произрастает душа.  

         Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств  школьников.   В связи с этим новизна моего опыта состоит и в совершенствовании средств обучения и развития учащихся, в использовании педагогических инноваций в процессе обучения эрзянскому языку, в творческом переосмыслении традиционных методов обучения с учетом педагогической дидактики, возрастных особенностей и психологии, индивидуально-творческих возможностей и мотивов учащихся.

 Проделана следующая работа:
 - внесены изменения в календарно-тематическое планирование в соответствии с Программой;
 - проанализированы методические рекомендации ученых-лингвистов Д.В.Цыганкина, М.В.Мосина, А.П.Феоктистова, И.Н. Рябова, Ю.Г. Антонова и других;
 - большое внимание уделяется работе словарной работе; 

 - развитию интеллектуальных способностей личности способствует использование элементов                
- игровых технологий;
-информационных технологий.
-личностно-ориентированного обучения.
           Наличие теоретической базы опыта
           Теоретическая база опыта основывается на положениях ученых-лингвистов (А.П.Феоктистова, М.В.Мосина, Д.В.Цыганкина, И.Н. Рябова и других),  методистов-исследователей, учителей-практиков.
 Так через все труды известных мордовских учёных проходит мысль о том, что «родной язык так сросся с личностью каждого, что изучать его - значит вместе и развивать духовные способности учащегося». 

         Имея в виду соотношение, язык – речь, ученые - методисты      сделали такой вывод: учитель обучает детей языку во имя того, чтобы научить их умению целесообразно и правильно пользоваться языковыми средствами для приема и передачи информации. 

          По убеждению ученых, изучение языка лишь как информационного средства не влияет на развитие языкового чутья и, следовательно, не способствует формированию личности. «Путь    очеловечивания» возможен лишь при изучении выразительной, духовной силы языка литературных образцов. 

        В течение всего времени преподавания эрзянского языка мной осуществлялся анализ многочисленных методических материалов и создание собственных.  На своих уроках постоянно пользуюсь статьями и разработками журналов «Народное образование», «Сятко», «Чилисема».

            Разработаны поурочные планы-конспекты уроков, внеурочных занятий, большое количество дидактического материала, в том числе к проверочным и тестовым работам, планы-конспекты открытых уроков и внеклассных мероприятий. Все они вошли в вышеперечисленные сборники методических материалов
На заседании регионального  учебно-методического объединения                                                             в системе общего образования   Республики Мордовия утверждена: 

  - Концепция национального образования и принципов обучения на родных языках в Республике Мордовия
          Ведущая педагогическая идея заключается в совершенствовании        учебной деятельности школьников в процессе внеклассной работы для развития познавательного интереса, логического мышления, формировании творческой активности учащихся.
 Оптимальность и эффективность средств
             Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приемов и средств обучения. Вот уже несколько лет на своих уроках я активно использую ИКТ. Внедрение ИКТ на уроках эрзянского языка помогли мне реализовать идею развивающего обучения.  Повысился темп урока, сократилась потеря рабочего времени до минимума, увеличился объем самостоятельной работы, как на уроке, так и при подготовке домашних   заданий. Урок получается более ярким и увлекательным. Именно ИКТ позволили мне вместе с моими учениками погрузиться в другой мир, увидеть много нового и интересного, стать активными участниками образовательного процесса. Ведь компьютер-это инструмент с широкими возможностями, позволяющий красочно и интересно изложить материал, подготовить дидактический материал, сопровождающий урок, разработать письменные задания и тесты для учащихся. Информационно- коммуникационные технологии делают возможным удовлетворить множество познавательных потребностей.
           Эффективными средствами активизации познавательной деятельности включения ребёнка в процессе творчества на уроке являются:

- игровая деятельность;

- создание положительных эмоциональных ситуаций (учащиеся поощряются смайлами, пишутся положительные отзывы родителям и другое);
 - работа в парах (при чтении диалогов);

- проблемное обучение;

-конкурсы (на лучшего чтеца, на знание большего количества слов на эрзянском языке по данной теме и другое); 

-взаимопроверка выполненных работ (при проверке самостоятельных работ в 3,4 классах). 

           В своей деятельности   большую роль отвожу работе с родителями.  Провожу с ними индивидуальные беседы, посещаю семьи учащихся, провожу «Дни открытых дверей».  Я посещаю общешкольные и классные родительские собрания, где выступаю с докладами. 

Результативность опыта. 

         На уроках эрзянского языка создаю комфортную психологическую атмосферу, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Происходят качественные изменения в структуре личности ребенка: он более доверчив, открыт, жаждет познания, избавляется от различных комплексов. Создание развивающей речевой среды на уроках и во внеурочное время направлено на развитие творческих способностей учащихся.  

          Плодотворная работа с детьми позволила мне достичь    определенных результатов:

- у многих учащихся сформировалась положительная мотивация изучения эрзянского языка;
- более эффективно происходит развитие интеллектуальных умений и навыков учащихся, формируется умение творческого подхода к решению учебных задач, совершенствуется речевое развитие;

- обогащается культурный баланс, что позволяет учащимся добиваться реальных успехов в учебе, различных конкурсах, олимпиадах не только муниципального, но и республиканского и межрегионального уровней.

           Проводимая мною работа позволяет получать неплохие   результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей. 
В 2019 – 2020 учебном году ученица 6Б класса Чикнайкина Ксения стала победителем муниципального этапа Межрегиональной олимпиады школьников  по мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку (среди обучающихся 6 классов; секция «Эрзянский язык»).

В 2020 – 2021 учебном году Чикнайкина Ксения стала победителем муниципального этапа Межрегиональной олимпиады школьников  по мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку (среди обучающихся 7 классов; секция «Эрзянский язык»), а Пивкина Кристина, ученица 6 Б класса стала призером муниципального этапа Межрегиональной олимпиады школьников  по мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку (среди обучающихся 6 классов; секция «Эрзянский язык»).
               Я и сейчас в поиске новых, более эффективных методов работы. Сочетание традиционных и новых приемов, форм и средств обучения позволяет создавать рабочую атмосферу на уроках и во внеурочное время, развивает творческие способности школьников, формирует умения и навыки учебного труда и умение пополнять и обновлять свои знания.

Возможность тиражирования:

           В целях обмена опытом с коллегами провожу открытые уроки, внеклассные мероприятия, мастер- классы, выступаю на педсоветах, совещаниях, МО учителей, на августовских педагогических форумах, научно - практических конференциях.
В марте 2016 года выступала с докладом на пленарном заседании Форума учителей родного, включая русский, языка и литературы народов, проживающих на территории Ульяновской области «Поликультурное образование как фактор укрепления национальной идентичности» (г. Ульяновск)

 В ноябре 2017 года в г. Сочи проходили Всероссийские курсы повышения квалификации  «Обучение поколения XXI века: гуманитарные и диалоговые технологии, контрольно-измерительные материалы, цифровые ресурсы», организованные корпорацией «Российский учебник» (г. Москва) и Образовательным центром «Сириус» (г. Сочи).  На базе Образовательного центра «Сириус» в указанные сроки обучались талантливые учащиеся из 68 регионов Российской Федерации. По приглашению организаторов я проводила занятия с группами обучающихся по темам: «Слово в языке и речи «Язык – это способность сказать всё…»; «Формируем коммуникативные умения «И, выплавив строку, дождаться светлых встреч С прозреньем Пушкина и красками Рублёва…»; «Подготовка к ЕГЭ по русскому языку. Работа над сочинением – рассуждением по заданному тексту». 
  Систематически выступаю с докладами на республиканских августовских секциях учителей мордовского (эрзянского, мокшанского) языка, на всероссийских и международных научно-практических педагогических конференциях на тему: «Этнокультурное образование: опыт и перспективы», «Мордовские языки в диалоге культур», «Этнокультурная образовательная среда: преемственность в формировании языковой личности», «Позитивные региональные практики разработки учебно-методического обеспечения развития русского языка и языков народов Российской Федерации в 2020 году», «Сохранение и развитие языков народов России, популяризация ценностей традиционной народной культуры и ценностного отношения к наследию народов России».
На протяжении многих лет поддерживаю тесные связи с учителями, преподающими мордовские языки в школах с компактным проживанием мордовского населения на территории Российской Федерации. В МРИО  О.В. Кочеваткина 15 лет являлась научным руководителем курсов повышения квалификации учителей школ мордовской диаспоры. Тема курсов: «Актуальные проблемы преподавания мордовских языков и литературы в школах мордовской диаспоры в условиях перехода на ФГОС ОО». На КПК проходили обучение представители регионов РФ: Республики Чувашия, Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Самарской, Ульяновской, Пензенской, Оренбургской, Нижегородской областей.
Я активно участвовала в работе  научно-практических конференций в том числе с международным участием: «Мир говорит по-русски» (г. Москва),  «Этнокультурное образование: опыт и перспективы» (г. Саранск), «Проблемы языковой ситуации в Финно - Угорских регионах России» (Венгрия, г. Сомбатхей), Форума учителей родного, включая русский, языка и литературы народов, проживающих на территории Ульяновской области «Поликультурное образование как фактор укрепления национальной идентичности», I Межрегионального методического семинара для учителей Поволжья (г. Нижний Новгород) и т.д;

·   Межрегиональный семинар - совещание “Инновационные технологии в национальном культурно - образовательном процессе”. Выступление по теме: “Компьютерное моделирование уроков родных языков и литературы” (г. Саранск, организаторы — Министерство по национальной политике Республики Мордовия, Поволжский центр культур Финно - угорских народов,  Ассоциация Финно - угорских народов российской Федерации, Министерство образования Республики Мордовия, Мордовский республиканский институт образования);
·  Межрегиональная научно - практическая конференция “Современные мордовские литературные языки: нормы, проблемы, перспективы развития” (г. Саранск,  организаторы - Правительство РМ, МГУ им. Н.П. Огарёва, Межрегиональный научный центр финно-угроведения) - доклад на тему: «Проблемы и перспективы преподавания родных (мокшанского, эрзянского) языков в школах Республики Мордовия»;     
·  Всероссийская научно-практическая  конференция «Проблемы изучения и функционирования финно-угорских языков в Российской Федерации»  (г. Саранск, организаторы  - МГУ им. Н.П. Огарёва);
· Всероссийская  научно-практической конференция «Мордовские языки в диалоге культур» (г. Саранск; 13.04.2018)

·  участвовала в обсуждении вопроса: «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» на научном семинаре «Языки (государственные, родные) в системе образования в условиях нового образовательного законодательства Российской Федерации» (г. Йошкар-Ола, организаторы - Министерство образования и науки Российской Федерации, участники - представители 7 субъектов Российской Федерации).  

Являлась участницей и делегатом:

· V, VI и VII Съездов Межрегиональной общественной организации мордовского народа;
· заседания Ассоциации Финно-угорских народов Российской Федерации;

· Всероссийского праздника «1000-летие  Единения  мордовского народа с народами Российского государства»

Являлась организатором Всероссийского конкурса «Учитель родного языка» - 2012. В работе конкурса приняли участие представители национальных республик и областей Российской Федерации.

 В течение 19 лет я являюсь руководителем аттестационной комиссии по аттестации учителей мордовского языка на высшую квалификационную категорию.  С сентября 2017 года – член Высшей аттестационной комиссии Республики Мордовия.

Ежегодно участвую в работе предметных республиканских августовских секционных занятий, в течение многих лет руководила секцией  «Совершенствование преподавания русского, родных языков в национальной школе», в августе 2019 года выступала на республиканской августовской секции «Этнокультурная образовательная среда: преемственность в формировании языковой личности».

 В 2018, 2019 и 2020 годах являлась членом жюри Межрегиональной олимпиады по мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языкам и литературе. Систематически выступала членом жюри республиканских конкурсов сочинений и исследовательских работ учащихся («Живая культура: традиции и современность»). Она - рецензент большого количества программ, учебно - методических пособий, учебников авторы которых -  преподаватели МГПИ им. М.Е. Евсевьева, МГУ им. Н.П. Огарёва, учителя школ РМ и мордовской диаспоры.

В течение 9 лет являлась председателем и членом Государственной экзаменационной  комиссии по специальности «Филология» специализации «Финно-угорская филология. Иностранный язык» на филологическом факультете ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева».

На заседании диссертационного совета Д212.117.09 при ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева» назначалась официальным оппонентом 4 диссертационных исследований в области финно-угорского и сравнительного языкознания.    
Систематически повышаю квалификацию в рамках КПК и вебинаров ведущих издательств Российской Федерации «Русское слово», «Вентана — Граф», «Дрофа», «Мнемозина», «Русское слово».  В марте 2015 года прошла международные курсы повышения квалификации «Уроки Холокоста — путь к толерантности» на базе Мемориального комплекса «Яд Вашем» в г. Иерусалим (Израиль). В ноябре 2017 года выступала  на Всероссийских  КПК «Обучение поколения XXI века: гуманитарные и диалоговые технологии, контрольно-измерительные материалы, цифровые ресурсы»  в  Образовательном центре «Сириус» (г. Сочи; 08.11.2017)

  В период с 2010 — 2014 года обучалась и получила второе высшее образование на Юридическом факультете МГУ им. Н.П. Огарёва по специальности «Юриспруденция» специализации «Государственно-правовое управление».
Сотрудничаю с профильными кафедрами МГУ им. Н.П. Огарёва, МГПИ им. М.Е. Евсевьева, Министерством культуры и национальной политики Республики Мордовия, Исполкомом общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации», Поволжским центром культур финно-угорских народов, редакциями национальных журналов «Мокша», «Сятко», «Чилисема», «Якстерь тяштеня», «Эрзянь мастор» и т.д.

Систематически участвую во всероссийских КПК издательства «Российский учебник» (2016, 2017, 2018г.г.) 

Свои материалы размещаю на сайте:     http://sc28sar.schoolrm.ru
