Управление учреждением

Учредителем Учреждения является муниципальное образование городского округа Саранск, функции которого осуществляет Администрация городского округа Саранск, за исключением функций, предусмотренных настоящим Уставом.
Департамент по социальной политике Администрации городского округа Саранск, являясь по отношению к Учреждению вышестоящей организацией, выполняет функции Учредителя в части осуществления контроля за деятельностью учреждения, обеспечивает финансирование Учреждения в соответствии с бюджетным законодательством, разрабатывает и доводит до Учреждения муниципальные задания.
Отношения между Учредителем и Учреждением определяются договором, заключенным между ними в соответствии с законодательством Российской Федерации.
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Службы МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад № 4»
Административно - управленческая служба: 
заведующая - Коновалова Мария Ивановна
Тел.: 22 - 39 - 44 
старший воспитатель - Баронова Елена Александровна 
Финансово - хозяйственная служба: 
главный бухгалтер - Корнеева Мария Николаевна
Тел.: 22 - 39 - 44
Бухгалтер - Сизова Наталья Николаевна 
зам.заведующего по АХЧ - Земскова Наталья Александровна 

Управление учреждением
Органами управления Учреждения являются: Наблюдательный совет Учреждения
Наблюдательный совет МАДОУ "Центр развития ребенка - детский сад №4", Руководитель Учреждения, а также иные предусмотренные федеральными законами и Уставом Учреждения органы (Общее собрание работников Учреждения МАДОУ "Центр развития ребенка - детский сад №4", Совет Учреждения, Педагогический совет, Родительский комитет МАДОУ "Центр развития ребенка - детский сад №4" и другие).

