Представление собственного педагогического опыта воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения

 «Детский сад №127» городского округа Саранск

Тема: «Совершенствование  физического развития и навыков здорового образа жизни дошкольников через комплекс воспитательно- образовательных мероприятий в ДОУ  в соответствии с ФГОС»
Сведения об авторе: Ионова Вера Николаевна;

Образование: высшее, МГПИ им. М. Е. Евсевьева;
Общий педагогический стаж работы 34 года,  в данной организации 34 года.
Актуальность
Во все времена здоровье считалось для человека единственной, абсолютной и непреходящей ценностью. Оно влияет на все сферы человеческой деятельности, способствует полноценному включению человека в социальную реальность, реализации  задуманных им планов, оно - залог активной насыщенной жизни и долголетия. Воспитание личной заинтересованности каждого человека в здоровом образе жизни в последние годы является особенно актуальной в связи с негативной тенденцией к ухудшению состояния здоровья всех социальных групп населения России,  и особенно детей дошкольного и школьного возраста. Её решение требует активного, осмысленного отношения к своему здоровью и укрепления его с детских лет. Очень актуальна проблема сохранения и укрепления здоровья, поскольку именно здоровье обеспечивает возможность успешной биологической психологической и социальной адаптации человека к условиям окружающей среды.
Физическое воспитание в современном дошкольном учреждении должно опираться на создание предпосылок для интегративного развития средствами физической культуры интеллектуальных способностей. 

Включение  разных форм  работы в воспитательно-образовательный процесс способствует формированию у детей интереса к физическому совершенствованию, дает возможность объединить воспитательные, развивающие и обучающие цели и задачи процесса образования детей дошкольного возраста не только  в системе физкультурно - оздоровительной работы ДОУ, но и во всем воспитательно-образовательном комплексе семьи,  и детского сада.
Основная идея опыта

В основу работы  положена  идея создания  оптимальных условий для формирования  общей культуры личности детей посредством воспитания бережного отношения к здоровью,  ценностей

здорового образа жизни, активного приобщения к физической культуре, спорту  и  регулярным занятиям физическими упражнениями. Воспитание направленности на здоровый образ жизни, их подготовленность к сохранению здоровья формирую на основе образовательных компетенций:  познавательной, ценностно-смысловой, общекультурной, информационной, коммуникативной, личностной.
Очень важно, что эти компетенции включают знания, умения, отражают целостное и комплексное представление тех составляющих социального, культурного опыта, которыми овладевает человек в процессе образования.

Образовательный процесс в области «Физическое развитие» строится так, чтобы были решены следующие задачи: 

· Формирование гармонично развитой личности средствами воспитания бережного отношения к здоровью, приобщения к физической культуре, к постояным занятиям физическими упражнениями;

· Укрепления здоровья средствами физического воспитания и самостоятельными формами занятий физической культурой;

· Формирование основ знаний о физической культуре и спорте;

· Создание условий и содействие к раскрытию, развитию физических и духовных способностей.
Теоретическая база, опора на современные педагогические теории;

заимствование новаторских систем или их элементов.

Проблема раннего формирования культуры здоровья актуальна, своевременна и достаточно сложна. Вопросу физического воспитания и развития дошкольников, формирования у них основных двигательных умений и навыков, представлений о здоровом образе жизни, посвящены работы педагогов (Е.А.Аркина, В.В. Гориневского, Т.И.Осокина, А.В. Кенеман и др.), психологов (Л.А.Венгера, А.В.Запорожца и др.), физиологов (И.М.Сеченова, А.А.Ухтомского и др.) Обобщая свой опыт,  я учитывала теоретические и методические сведения о формировании и функционировании физических умений и навыков дошкольников. В качестве рабочей гипотезы мною выдвинуто предложение о том, что работа по реализации образовательной области «Физическое развитие» в соответствии с ФГОС  представляет собой систему и может быть эффективно организована на основе авторских учебно-методических пособий, если соблюдать следующие методические условия:

-  направленность воспитательно – образовательного процесса на физическое развитие дошкольников их валеологическое образование; 

-  создание оптимальных педагогических условий пребывания детей в ДОУ;

- зависимость комплекса оздоровительных мероприятий в режиме дня от времени года;

- использование подходов к взаимодействию с семьей и развитие социального партнерства.

Новизна, творческие находки автора.

Новизна опыта заключается в реализации инновационных

здоровьесберегающих технологий в физкультурно – оздоровительной

деятельности:

- внедрение новых здоровьесберегающих технологий в деятельность ДОУ.

- использование валеологических приемов для мотивации к здоровому

образу жизни;

- использование ИКТ для более наглядной демонстрации преимущества

здорового образа жизни.
Технология опыта.

Сохранение и укрепление здоровья детей –это  задача большой общественной значимости. Родители и педагоги должны это серьезно осозновать.
Воспитательно-образовательная работа в ДОУ по реализации образовательной области «Физическое развитие» в соответствии с ФГОС -это система  и  она требует  соблюдению  определенных методические условия:

- направленность воспитательно – образовательного процесса на физическое развитие дошкольников их валеологическое образование; 

- создание оптимальных педагогических условий пребывания детей в ДОУ;

- зависимость комплекса оздоровительных мероприятий в режиме дня от времени года;

- использование подходов к взаимодействию с семьей и развитие социального партнерства.

Цель:
  - формирование социальной и личностной мотивации детей  дошкольного возраста на сохранение и укрепление своего здоровья и воспитания социально значимых личностных качеств  посредством  активного приобщения к физической культуре   и  регулярным занятиям физическими упражнениями;   знакомства  с    разными  видами спорта   и  Олимпийским движением.
      Задачи
·  Формировать осознанную потребность в двигательной активности и

физическом  совершенствовании,  развивать устойчивый интерес к правилам и нормам   здорового образа жизни, здоровьесберегающего и здоровьеформирующего  поведения.

·  Содействовать обогащению двигательного опыта.
·  Формировать представления о здоровье, его ценности, полезных привычках, укрепляющих здоровье, о мерах профилактики и охраны здоровья.

·  Воспитывать ценностное отношение детей к здоровью и человеческой жизни,    развивать мотивацию к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих людей.
·  Развивать у детей интерес к различным видам спорта.

·  Создать у детей представление об Олимпийских играх как о международных спортивных соревнованиях.

·  Совершенствовать формы взаимодействия детского сада, семьи и ГБУ ДО «ЦСП ДЮСШ по баскетболу и волейболу РМ» по направлению физического развития и олимпийского образования воспитанников. 

·    Активизировать познавательные процессы: расширить кругозор детей через обсуждение и участие в спортивных мероприятиях. 

Для успешной реализации целей и задач использую  разнообразные организационные формы двигательной активности детей:

- НОД по физическому развитию;

- индивидуальная работа по развитию движений;

-  спортивные праздники и досуги;

-  дни здоровья;

-  малые олимпийские игры;

-  дополнительное образование «Юный акробат»
 Кроме классических занятий  в систему работы включаю:

-  игровые занятия;

- занятия-тренировки;

- занятия с использованием нестандартного оборудования и тренажеров для укрепления разных групп мышц;

- занятия, построенные на основе народных подвижных игр;

- сюжетно-игровые;
- занятия-зачеты и другие.

    Использую на  НОД  мультимедийные технологии, что  помогает сделать   НОД  интереснее, насыщеннее. При знакомстве с  видами  спорта  провожу   виртуальные заочные экскурсии  по  спортивным комплексам и стадионам городского округа Саранск.  Для детей и воспитателей были организованы показы слайд – шоу: «Мордовия спортивная», «Спортсмены Мордовии – наша гордость».      Таким образом, творческий подход позволяет максимально эффективно использовать в своей работе богатый инструментарий, представляемый современными компьютерными технологиями.
 В своей   работе  использую следующие методы и приемы:
1. Организационные:
    Наглядные (показ, помощь);
    Словесные (описание, объяснение, название упражнений);

    Практические (повторение, самостоятельное выполнение упражнений);

2.Мотивационные (убеждение, поощрение);
3.Контрольно – коррекционные.

Для достижения целей в  нашем детском саду создана здоровьесберегающая инфраструктура: физкультурный зал оснащен спортивным оборудованием, необходимым для реализации программы, в каждой группе оборудован  мини   стадион, позволяющий детям реализовывать потребность в движении. Всё оборудование доступно детям и безопасно, соответствует нормам СанПиН.

Разработано комплексно-тематическое планирование, которое помогает решить задачи интеграции. 
Результативность опыта.

 Согласно принципу интеграции, физическое развитие детей осуществляется не только в процессе специфических физкультурных и спортивных игр, упражнений и занятий, но и при организации всех видов детской деятельности. 
Для сохранения и укрепления здоровья дошкольников были разработаны и внедрены в работу с детьми долгосрочные проекты:

«Приобщение дошкольников к национальной культуре через мордовские подвижные игры», «Мы- будущие олимпийцы!»

С целью реализации задач и обмену опытом с педагогами по данному направлению принимала участие в различных мероприятиях:

Семинары –практикумы:

- Образовательный семинар для инструкторов по физической культуре  «Организация физкультурно-оздоровительной и спортивной работы  в летний оздоровительный период» с выступлением на тему «Организация подвижных игр для детей дошкольного возраста в летний период»

- Семинар-практикум «Организация работы по ознакомлению детей дошкольного возраста с различными видами спорта» с выступлением на тему« Организация работы по ознакомлению детей дошкольного возраста со спортивной гимнастикой» 

 Образовательный форум «Совершенствование физкультурно-оздоровительной работы в условиях ДОУ» с темой  « Организация подвижных игр для детей дошкольного возраста в летний период».

 Мастер-классы:
- в рамках «Школы молодого воспитателя» провела мастер-класс для воспитателей «Утренняя гимнастика в детском саду»;

- в рамках программы повышения квалификации «Совершенствование профессионального мастерства инструктора по физической культуре ДОО в соответствии с современными требованиями» провела мастер-класс «Юные спортсмены».

Реализацию процесса интеграции невозможно представить без взаимодействия всего педагогического коллектива, а также родителей воспитанников. Создан банк консультативного материала для родителей по различным направлениям совместной и свободной деятельности с детьми дошкольного возраста, по темам: «Совместные занятия спортом детей и родителей», «Физическое развитие ребенка: с чего начать? », «Каким видом спорта заняться? » и др.  Реализуется совместная работа детского сада и родителей: праздники и развлечения («День здоровья», «Мама, папа, я спортивная семья», «23 февраля – красный день календаря», «Веселые старты», совместная работа с родителями по изготовлению нетрадиционного оборудования для проведения как НОД, так и самостоятельной двигательной деятельности детей (Массажные дорожки, мешочки с разным наполнителем, гантели из бутылочек и др.).
 Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что в результате проделанной работы:

-  повысилась динамика состояния здоровья и   роста физической подготовленности воспитанников;
-  повысился  интерес воспитанников к занятиям физической культурой;
-  сформирована  личностная  мотивация детей  дошкольного возраста на сохранение и укрепление своего и мотивация  к соблюдению здорового образа жизни;
-  двигательный опыт ребенка стал богаче (результативно, уверенно, мягко, выразительно с достаточной амплитудой и точно выполняет физические упражнения   и основные движения);
 -  проявляет постоянно самоконтроль и самооценку, стремится к лучшему

результату, к самостоятельному удовлетворению потребности в двигательной  активности за счет имеющегося двигательного опыта;                                              

-  имеет начальные представления о некоторых видах спорта; 
-  имеет представления о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
-  владеет здоровьесберегающими умениями: навыками личной гигиены, может определять состояние своего здоровья.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта.                            Большую трудность вызывает наблюдение за уровнем физической подготовленности воспитанников. Воспитание здорового ребенка можно только при условии содружества медицины и педагогики, четко организованного медико-педагогического контроля. При сотрудничестве педагогов и родителей в этом направлении, их сознательная деятельность к преобразованию здоровьесберегающего пространства и использованию здоровьесберегающих практик позволяют ребенку укрепить свои внутренние позиции и действовать в соответствии с критериями ведения здорового образа жизни. Ведь только при регулярном их применении можно достичь определенных положительных  результатов
 
     Адресные рекомендации по использованию опыта.                                       Ценности физической культуры направлены на развитие личности. Ее идеалом является физически, нравственно и психически здоровая личность, способная реализовать себя и приносить пользу людям. Хорошая физическая подготовленность являются основой высокой работоспособности во всех видах деятельности: учебной, трудовой, и спортивной.  Физической  культурой и спортом заниматься можно в любом возрасте,  физическая культура укрепляет здоровье, развивает физические качества, воспитывает моральные и волевые качества, имеет высокий зрелищный эффект.

Занятие  физической  культурой и спортом в дошкольном возрасте  укрепляет здоровье, развивает физические качества, воспитывает моральные и волевые качества, имеет высокий зрелищный эффект.
Данный опыт может быть использован в практике работы дошкольной

организации в решении задач физического развития детей дошкольного

возраста, а также будет полезен инструкторам по физической культуре

детских садов в качестве рекомендаций по использованию

здоровьесберегающих технологий в совместной деятельности с детьми. 
