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Общий  стаж работы  в данной организации– 35л, из них педагогом библиотекарем-12
Актуальность и  перспективность: 
Кто на все вопросы нам ответит? Кто расскажет про дела вокруг?
Да, такой волшебник есть на свете: Книга – лучший спутник наш и друг!

Привить любовь к чтению сразу - это долгий процесс, требующий постоянной работы и большого терпения. Чтение - сложный умственный процесс превращения графических символов в нечто интересное и полезное для жизни. Это счастливый момент узнавания и понимания окружающего мира. Нужно как можно раньше прививать ребёнку любовь к живому слову, чтобы в первые же годы жизни показать главный источник знаний – книгу. «Чтение хороших книг — это разговор с самыми лучшими людьми прошедших времен, и притом такой разговор, когда они сообщают нам только лучшие свои мысли». Умение читать - главный кирпичик на дороге в Страну знаний.

Современного ребёнка поработил компьютер. Вместо того чтобы прилежно выполнять домашнее задание и знакомиться с героями на страницах уникальных детских книг, он весь день кликает мышкой, а взрослые при этом переживают за его зрение и осанку. Нельзя допустить, чтобы кота Матроскина, барона Мюнхгаузена, Алису, Дениску Кораблева или Чебурашку заменили монстры и чудовища с экранов телевизора или монитора.

У меня, как у библиотекаря, возник проблемный вопрос: «Где добыть лекарство для приобщения к книге, к чтению?».
Как наших детей обратить к книге? Что делать? Что делать, чтобы ситуация менялась к лучшему? Приобщение к чтению, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование интереса к мировому литературному наследию является моей основной задачей.

«Человек любящий и умеющий читать,- счастливый человек. Он окружён множеством умных, добрых друзей. Друзья эти - книги» (К. Паустовский).

Поэтому я ставлю перед собой следующие цели:

-развивать у детей творческие способности, связанные с читательским восприятием;
-формировать отношение к чтению как уникальному виду деятельности;
-предоставлять читателям возможность поделиться впечатлениями от прочитанного;
-приобщать к регулярному чтению детской литературы и посещению библиотеки;
-развивать способности детей: речь, мышление, фантазию;
Поставленные цели и задачи достигаются через использование новых форм привлечения к чтению в соответствии с традиционными мероприятиями, интересными для школьников с помощью информационных технологий, которые идеально подходят для того, чтобы, вписавшись в процессы передачи знаний и информации, повысить эффективность работы, в том числе и по привлечению ребёнка к чтению.
    Концептуальность. Продвижение книги, чтения – основное направление в деятельности нашей  библиотеки. 
Программы по популяризации книги и чтения  реализуются с привлечением в библиотеки всех категорий населения, но особое внимание уделяется содействию чтению детей, подростков и молодежи. Необходимой составляющей современной просветительской деятельности библиотек сегодня должна стать мотивация детей  к чтению полезной литературы, участию в различных конкурсах, творческой самореализации.

Современный подросток, прежде всего, потребитель компьютерных продуктов, личность, ориентированная на восприятие виртуальной, а не вербальной информации. Сегодняшнему школьнику надо, чтобы информация подавалась ярко, динамично, и желательно коротко. Главное для  меня  – привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, желание взять книгу в руки.

Воспитать в детях «привычку к библиотеке» – процесс, требующий постепенности. Надо, чтобы при подготовке к урокам им было «не избежать» библиотеки – и это совместная работа библиотекарей с педагогами. Эта работа должна начинаться у нас  с самого раннего возраста, с детского сада. А дальше детям обязательно станет в библиотеке попросту интересно, их будет туда тянуть…

Необходима серьезная работа, направленная на  создание комфортной среды для интеллектуального общения. Для этого книжные фонды должны комплектоваться  преимущественно высокохудожественной литературой различных форматов: книгами, периодикой, электронными изданиями с обязательным привлечением лучших и проверенных ресурсов Интернета. 
Сегодняшняя библиотека призвана быть многоликой и разной: с«шумными» и «тихими» зонами, с открытыми пространствами и уединенными местами отдыха. 

Необходимо создавать в библиотеках рекреационные зоны для читателей с  удобной для отдыха и чтения мебелью: столиками, креслами и диванчиками. В этих зонах можно создать уголки интеллектуального отдыха,  где можно разгадать кроссворд, поиграть в шахматы, познакомиться со свежими номерами журналов и газет.

Но не только современный   дизайн  делает  комфортным библиотечное пространство. Главное – это хорошо продуманная, понятная даже мало искушенному читателю организация фондов.

Доступность фондов считается выражением доверия, уважения к читателям, поэтому даже неизбежные потери не должны служить основанием для ограничения доступности в библиотеке. Особого внимания требует  расстановка  фонда  свободного доступа.  В открытом фонде, где читатели сами просматривают и выбирают книги, необходимо  «подстроиться» под них.

Таким образом, создаваемые в библиотеках  «многоуровневые» модели с зонами работы и отдыха максимально учитывают  запросы  и интересы  читателей.  Каждый пользователь занимает свой уровень – определенную зону  «распахнутого» пространства. При этом зонирование не будет иметь «жестких» границ и каждый читатель при желании сможет свободно переходить с уровня на уровень, пока не найдет для себя самое удобное место. Он будет с удовольствием посещать ту библиотеку, где комфортно, уютно и современно не только благодаря инновационным методам работы, но и современному внешнему виду, внутреннему функциональному дизайну.

.Наличие теоретической базы опыта 
В своей работе я использую различные формы организации работы с учащимися по привитию интереса к чтению: библиотечные уроки, дискуссионные качели, читательская конференция, философские чтения, открытый микрофон, встречи, беседы, конкурсы, презентации и другие.

Библиотечные уроки. Библиотечные уроки - часть единого процесса формирования информационной культуры учащихся.

Задача – научить учащихся пользоваться фондами школьной библиотеки, самостоятельно выбирать книги и работать с ними, пользоваться справочно-библиографическим аппаратом.

Знакомство читателей с основами библиотечно-библиографических знаний начинается с первых классов и по спирали усложнения продолжается до окончания школы, что даёт возможность преподать ученику целостную систему знаний в данной области. Выпускник школы должен уметь самостоятельно находить нужную информацию, используя различные носители и базы данных для решения производственных или иных задач в своей дальнейшей взрослой жизни.

При проведении библиотечных уроков  одновременно решаются и воспитательные задачи: формируются  чувство коллективизма, взаимопомощи, навыки самостоятельной работы с элементами творчества, познавательной активности, развивается любознательность.

«Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности», - писал В.А. Сухомлинский. Вот поэтому в начальной школе уроки проходят в виде игр, конкурсов, викторин, что позволяет учащимся проявить свою начитанность, осведомлённость, находчивость, сообразительность и активность.

Библиотечные уроки часто проводятся в библиотеке среди книг, где дети могут поработать с литературой, попробовать самостоятельно подобрать книги по заданной теме, ознакомиться с различными видами документов, справочно-библиографическим аппаратом – каталогами, картотеками, энциклопедиями, справочниками, словарями и научиться пользоваться ими. Умение «рыться в книгах», просматривать, оценивать книги помогает читателю выбрать ту литературу, которая ему нужна. Самостоятельный поиск книг на открытом доступе расширяет читательский кругозор школьника, учит его разбираться в литературе.

Важным моментом в воспитании культуры чтения является умение читателя работать с книгой. Это значит, что ребёнка надо научить внимательно и вдумчиво читать любой текст, находить ключевые фрагменты, замечать лирические отступления, художественные детали, что воспитывает вкус и глубину восприятия; находить ключевые фрагменты в книгах по различным отраслевым знаниям. Есть и другая сторона работы с книгой. Читатель должен знать как устроена книга, есть ли в книге справочный аппарат, который поможет быстро найти нужную информацию. Все эти темы изучаются на библиотечных уроках.

Основы библиотечно-библиографических знаний – это начальный этап воспитания культуры чтения. Эта работа эффективна тогда, когда ведётся с учётом возрастных особенностей читателя.

Учащиеся 1-4 классов получают самое общее представление о книге и библиотеке. Они учатся детей самостоятельно выбирать книги: вначале с выставки, затем с помощью иллюстрированных карточек, с книжной полки. В 4-х классах ребята уже уверенно ориентируются в фонде библиотеки: знают расстановку книг, сами могут подобрать себе интересную книгу, найти книгу конкретного автора.

Для обучающихся начальной школы я предлагаю следующие темы уроков:

· Путешествие по книжным полкам (Наш гид - Знайка)

· Как выбрать книгу в библиотеке? (Наш помощник - Дед Буквовед)

· Знакомство с детскими журналами («Мурзилка», , «Миша», «Читайка» и др.)
· Детские энциклопедии – помощники в учёбе

· Иллюстраторы детских книг (В. Васнецов, В. Фаворский, Е. Чарушин и др.).

Преподавание библиотечно-библиографических знаний для обучающихся 5-8 классов выходит на новый уровень обучения. Ребята учатся выбирать книги, пользуясь каталогами, картотеками, рекомендательной библиографией. На уроках ученики знакомятся с различными справочниками, энциклопедиями и словарями. Учащиеся 7-8 классов знают, что книги в библиотеке расставлены по отраслям знаний, владеют навыками поиска нужной информации.
      Путешествие в страну «Читалия» (5-6 классы)

Записи о прочитанном. План чтения. (6 классы)

             Справочная литература: (энциклопедии, справочники, словари) (7-8 классы)

 Научно-популярная литература. (7-9 классы)

 «Эрудит» и др.

Учащиеся 9-11 классов самостоятельно выбирают нужные книги, ведут поиск в Интернете, пользуются различными сайтами, разбираются в широком арсенале средств информационной техники.
Я предлагаю несколько методов  продвижения детской книги: 

Дискуссионные качели. Интересной новой формой проведения дискуссии между двумя собеседниками или группой учащихся являются дискуссионные качели. Диалог при этом ведётся в ритмичном чередовании суждений по предложенной теме – как на качелях, когда два партнёра обеспечивают взлёт вверх за счёт поочерёдных толчков. Чем больше усилие – тем выше полёт качелей. Чем парадоксальнее мнение бросается собеседнику, тем острее становится дискуссия. С учащимися 9-х классов мы опробовали эту форму в действии. Тему долго не искали. Ребята сами предложили поговорить о романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин»

Читательская конференция. Читательская конференция – одна из форм продвижения книги к читателю, которая развивает и поддерживает интерес обучающихся к чтению и повышает их коммуникативную компетентность.

Н.А. Рубакин, известный библиотекарь-библиограф, писал в одной из своих работ: «Книга делает своё дело, разумеется не тогда, когда стоит на полке. Вся суть в том, чтобы она там не стояла. Умение пускать книги в читающую публику и пускать их планомерно, упорно и по всем направлениям – это своего рода практическое искусство…».

Массовые мероприятия,  выставки – самые эффективные формы привлечения внимания читателей. Зрелищная информация хорошо воспринимается аудиторией, увеличивает приток пользователей, побуждает многих людей обращаться к литературным первоисточникам, способна улучшить имидж библиотеки. Приоритет  следует отдавать презентационным, интерактивным формам информационно-просветительского и культурно-досугового направления, что позволит позиционировать чтение как неотъемлемую часть жизни современного человека, необходимое для успешной образовательной, профессиональной и творческой деятельности. Именно эти формы проведения мероприятий позволят  активизировать читательскую и творческую заинтересованность реальных и потенциальных посетителей,  сделают чтение и книгу привлекательной и актуальной в глазах пользователей. Никто уже не сомневается в том, что развитие компьютерных технологий дает возможность библиотеке быть конкурентоспособной на рынке информационных услуг. 
Компьютеризация  библиотек  позволила применять новые для формы работы видеочасы, медиапутешествия,  медиакалейдоскопы, 
электронные презентации, которые подняли библиотечные мероприятия на иной качественный уровень.

Сегодня библиотеками страны активно используются новые, нетрадиционные формы просветительской деятельности. Среди них:    
Флэшмоб - в переводе с английского «быстрая толпа», «вспышка» толпы», «мгновенная толпа». «Флэш» - вспышка, миг, мгновение; «моб» - толпа. Это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте, в течение нескольких минут они выполняют заранее оговоренные действия абсурдного содержания (по сценарию) и затем одновременно быстро расходятся в разные стороны, как ни в чем не бывало.

Флэшмоб - это представление, рассчитанное на случайных зрителей, у которых возникают неоднозначные чувства: непонимание, интерес, ощущение необычности происходящего. Участники акции ведут себя так, будто все происходящее нормально и естественно: серьезные лица, никто не смеется и все делают вид, что не знакомы друг с другом. Сходятся, на несколько минут образуя группу, объединенную общим действием, а потом расходятся по одному. Флэшмоб не может быть использован в корыстных целях: это не реклама, не предвыборные акции в пользу кого-либо из кандидатов. Существуют правила флэшмоба, которые подробно, по пунктам изложены на нескольких веб-сайтах (мы не нарушаем общественный порядок, мы не оставляем после себя мусора, мы не участвуем в поднятии рейтингов в любых

голосованиях и др.), там же можно найти и примеры сценариев акций. Российский флэшмоб существует уже 5 лет.

Флэшмоб - это игра, но возможно использовать эту игру для того, чтобы привлечь внимание к проблеме кризиса чтения: привлечь внимание к книге, чтению, библиотеке. Например, в людном месте подходя с разных одному, по два, собирается несколько человек, достают книги, журналы, газеты - и читают. Группа держится вместе несколько минут - и расходится. Необычно, ярко, креативно - внимание наблюдающих обеспечено. Наблюдающие, как минимум, вспомнят о существовании печатных изданий.

Буккроссинг - в дословном переводе с английского это значит «книговорот», «освободите книги» (бук - книга, кроссинг - переход, переезд, передача). Буккроссинг - это Интернет-игра, основной принцип которой: прочитал - отдай другому. По условиям игры книгу сначала регистрируют на специальном сайте, а затем оставляют в людном месте, то есть «отпускают» и «ловят» книги. Нашедший книгу и взявший ее себе, регистрирует свою находку на этом же сайте. Девиз буккроссинга: «Превратим весь мир в библиотеку». В России буккроссинг нашел своих последователей в 43 городах.

Библиогид «Тысяча мудрых страниц» - информационный обзор новинок энциклопедической и справочной литературы.

Фестиваль молодѐжной книги «Без добрых книг душа черствеет»,

Цель фестиваля - поднять интерес к чтению в молодѐжной среде.

Проводится анкетирование «Книга в моей жизни» среди старшеклассников с целью изучения читательских потребностей и мотивов чтения. Итоги исследования обнародуются на торжественном открытии фестиваля. Заранее объявляется конкурс сочинений «Моя любимая книга», цель которого - популяризация чтения в молодѐжной среде - совпадает с целью фестиваля. Победители конкурса сочинений «Моя любимая книга» награждаются дипломами и памятными призами на торжественном открытии фестиваля.

Весь фестивальный день наполняется настоящим фейерверком мероприятий: выставки, конкурсы, викторины, концерт, просмотр фильмов в библиотеки, встречи с местными писателями и поэтами. Закончит фестиваль акция «Читают все». Организаторы, гости, участники праздника раздают листовки, призывающие читать, и списки, самых читаемых книг года.

Литературные сумерки - настоящий лабиринт ужасов, куда, по стечению обстоятельств, забросило группу искателей приключений, для которых подготовлена экстремально-развлекательная вечеринка «Отважные искатели».

Например хозяйкой вечера может стать очаровательная пиратка и гламурная колдунья, которые сопровождала ребят по лабиринтам библиотеки.

Искатели совершали четыре остановки: на «Детективная» где ребята будут вести необычное литературное расследование. В «Компьютерной мастерской Тролля» ребята в экстремальных условиях должны бытут быстро собрать компьютер. Но главное подстерегало впереди - «Лабиринт ужасов» в библиотечном подземелье. Тут искателей уже будет поджидать Баба Яга, Кащей Бессмертный, Печальный Призрак графини - и так просто из лабиринта они никого не выпустят. Для начала - тест на храбрость и ребята прошли его достойно. Но этого недостаточно. Чтобы пройти еще одно испытание понадобились ловкость, сообразительность и самое главное - книжная эрудиция. А конечная остановка - в «Зале веселых приключений». Викторины, конкурсы, сложные задания и, наконец, награждение победителей.

Какая же вечеринка без музыки и танцев? Продолжать вечер будет сюрприз - самая настоящая веселая дискотека, на которой они оторвутся по полной программе.

Сегодня книге приходится бороться за аудиторию с телевидением, кино, Интернетом. Но чтение - это не просто способ получения информации, это уникальный процесс, способный сделать из человека Личность, умеющую чувствовать, сопереживать, мыслить.

Какие бы технологии ни появлялись, как бы политические системы ни менялись, как бы ни касались нас проблемы кризиса, а чтение на любых носителях - необходимый элемент развития мыслящего человека. Поэтому приоритетным направлением деятельности любой библиотеки, сегодня должно стать продвижение и популяризация чтения. Однако появление новых информационных технологий не могло не повлиять на изменение стратегии чтения. Сегодня читателя необходимо убедить в том, что «Читать - это модно!».

В настоящее время у печатных изданий немало конкурентов: телевидение, видео, компьютер. Но книга по-прежнему необходима, ибо первая открывает ребенку мир, учит сопереживать, сострадать, порадоваться, а задача взрослых - пробудить, воспитать, укрепить в неокрепшей душе эту драгоценную способность.

   Книги всегда будут востребованы, ведь большинство сведений в Интернете берутся все-таки из книг. Хочется вспомнить слова Дмитрия Сергеевича Лихачева: «Книгу заменить ничем нельзя. Несмотря на новейшие открытия, новые виды сохранения информации, не будем спешить расставаться с книгой».
Фестивали,  различные конкурсы – творческих работ «С книгой по жизни», Акции –  «Подарите книгу детям», «Запиши в библиотеку друга», «Давайте читать вместе!».

Культурно-досуговые программы – «Библионочь» «Библиотечная продленка».

Литературные брейн-ринги – «В кругу любимых книг», «Писатели нашего детства».

Программы летнего чтения – «Каникулы без книги – лето без солнца».

Мероприятия, направленные на возрождение семейных традиций чтения: акции «Чтение в подарок маме»,  «Моя первая книжка»
      Продвигая книгу и чтение, я  постоянно изучаю мнение читателей о прочитанном Например, блиц-опросы «Десять книг, которые потрясли вас», «Какую роль играет чтение в вашей жизни?», «Понравившийся сюжет прочитанной книги»
Продвижение книги, чтения – основное направление в деятельности нашей библиотеки. Главное для нас это привлечь внимание к книге и вызвать желание взять ее в руки. А массовые мероприятия и книжные выставки это самые эффективные формы привлечения внимания читателей. Сегодня читателя необходимо убедить в том, что «Читать – это модно!». В настоящее время у печатных изданий немало конкурентов: телевидение, видео, компьютер. Но книга по-прежнему необходима, ибо первая открывает ребенку мир, учит сопереживать, сострадать, порадоваться, а задача взрослых - пробудить, воспитать, укрепить в неокрепшей душе эту драгоценную способность. Книги всегда будут востребованы, ведь большинство сведений в Интернете берутся все-таки из книг. Хочется вспомнить слова Дмитрия Сергеевича Лихачева: «Книгу заменить ничем нельзя. Несмотря на новейшие открытия, новые виды сохранения информации, не будем спешить расставаться с книгой».
Рекомендации для современных библиотек в условиях глобализации:

· осознайте свою уникальность во всем том, что касается ваших ресурсов, возможностей и задач;

· используйте все возможности, но не забывайте об опасностях;

· ищите пути сотрудничества, а не противостояния;

· помните, что читатель первичен, а библиотекарь вторичен;

· учитесь анализировать любую информацию - даже ту, которую получаете со страниц периодики, экранов телевизоров, разговоров с коллегами и друзьями;

· учитесь прогнозировать;

· делитесь своими проблемами, вполне вероятно, что кто-то уже нашел их решение.

И если мы будем стараться следовать этим рекомендациям, осваивать новые методы работы с читателями только тогда у нас есть шанс не пропасть на просторах глобализации, обеспечить качество услуг библиотеки и усовершенствовать работу по продвижению книги к читателю.

Если мы хотим духовно возродить Россию, то должны обязательно читать книги!
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