Представление собственного инновационного педагогического опыта учителя математики МОУ «Средняя общеобразовательная школа №40» г. о. Саранск Республики Мордовия Живаевой Татьяны Борисовны.

   Тема инновационного педагогического опыта: Развитие мыслительной деятельности учащихся через проблемы дифференцированного обучения.

         Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса.
   Дифференцированное обучение - главное направление моей работы, так как оно создает условия для максимального развития детей с разным уровнем способностей: для реабилитации отстающих, и для продвинутого обучения тех, кто способен учиться с опережением.
Поэтому приходится постоянно искать новые средства и способы проявления интереса к тем математическим и логическим заданиям, которые я предлагаю на уроках и процессе внеклассной работы. Вызванный у ребят интерес к отдельным заданиям, к математике служит стимулом для их участия в олимпиадах, турнирах по математике, в математических викторинах, в выпуске математических газет и т.п. Происходит и обратное влияние: участие в различных математических соревнованиях, в занятиях спецкурса, на которых предлагаются занимательные упражнения, могут возбудить интерес к самой математике.

Актуальность и перспективность опыта связана с одним из приоритетных направлений модернизации образования, с необходимостью перехода на профильное обучение и предоставлением возможности учащимся заниматься по индивидуальным учебным траекториям. В России, в настоящее время, идёт становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство. Происходят существенные изменения в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Перспективность и практическая значимость опыта заключается в том, что работа учителя спланирована таким образом, что у учащихся появляется возможность приобретать новые умения, развивать способности оперировать информацией, творчески решать проблемы. Мне предоставлена возможность работы в профильных классах старшего звена школы, где ученики могут выбирать приоритетные направления своего обучения.
Еще одним из приоритетных направлений развития системы образования в России является достижение качества современного образования, отвечающего актуальным потребностям личности, общества и государства. В значительной степени условия эффективной реализации образовательной политики формируются на уровне деятельности образовательного учреждения, в том числе и деятельности каждого    конкретного    педагога.    Образовательная    деятельность    учителя    -предметника регламентируется рамками государственного стандарта и учебной программы. Актуальность и перспективность опыта проявляются в том, что при снижении интереса учащихся к предмету, предлагается анализ условий, позволяющих стимулировать познавательную и творческую деятельность учащихся через использование различных форм развивающего обучения.
Условие формирования ведущей идеи опыта

В общественном сознании происходит переход от понимания социального предназначения школы как задачи простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику к новому пониманию функции школы. Приоритетной целью школьного образования становится развитие у учащихся способности самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения. Иначе говоря, формирование умения учиться. Девизом этой деятельности могут служить слова выдающегося немецкого драматурга и философа Г.Э.Лессинга: «Спорьте, заблуждайтесь, но ради бога, размышляйте, и хотя и криво, да сами».  Учащийся сам должен стать «архитектором и строителем» образовательного процесса.     Как же нам нужно работать, какими мы должны быть сами, чтобы за годы учебы в школе привить детям смелость ума, радость познания, уверенность в своих возможностях, чувство будущего. В своей деятельности постоянно ищу пути для того, чтобы воспитать и развить в ребёнке активную, смелую, решительную личность. Личность, которая умеет сама добывать знания и применять их в нестандартных ситуациях. Анализируя свой педагогический опыт, прихожу к выводу, что именно системная работа с учащимися в урочное и внеурочное время способствует развитию познавательных интересов учащихся и успешности их деятельности. Новизна и своеобразие опыта заключается в изменении подходов к организации учебно-воспитательного процесса: творческое взаимодействие учителя и учащихся, исходя из принципов сотрудничества и сотворчества с опорой на индивидуальные особенности учащихся.
Теоретическая база опыта
   Опыт базируется на концепциях Национального проекта образования. Теоретическую основу опыта составляют педагогические идеи концепций ведущих педагогов страны, поставивших принципы развивающего обучения и развитие целостной личности на передний план. 
   При всем многообразии концепций, подходов исследований данной проблемы, все авторы единодушны в том, что обучение детей в школе должно стать эффективным средством всестороннего развития личности. В связи с этим приоритетным направлением становится обеспечение развивающего потенциала новых образовательных стандартов. Развитие СМИ и сети Интернет приводит к тому, что школа перестает быть единственным источником знаний и информации для школьника. В чем заключается задача школы? Интеграция, обобщение, осмысление новых знаний, увязывание их с жизненным опытом ребенка на основе формирования умения учиться. 

Поэтому учителю приходится осваивать новейшие достижения педагогической науки и практики по организации образовательного процесса на основе развивающих технологий. Развивающее обучение способствует творческой самореализации личности учащихся, формированию информационной компетенции, креативного мышления и развитию творческих способностей в процессе обучения математики. 

За время многолетней работы в школе я пришла к выводу, что необходимо осуществлять комплексный подход к применению педагогических технологий развивающего обучения. 
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения
Технология опыта – развитие целостной гармоничной личности школьника, формирование творческих способностей в соответствии с индивидуальными возможностями и особенностями каждого. Я принимаю ребёнка таким, каков он есть, вижу в каждом личность со своими особенностями и характером. Я считаю, что необходимо учитывать физиологические особенности ребенка, различный уровень обученности, готовности к участию в творческой деятельности, поэтому дифференцированный подход к ученикам просто необходим. В своей работе я основываюсь на гуманной педагогике. Основными постулатами является вера в возможности ребенка, раскрытие его самобытной природы, уважение и утверждение его личности, направленность на служение добру и справедливости.
          Необходимость решать   проблему развития творческих личности в своей педагогической деятельности подвигла меня к использованию проектного метода обучения как новой современной педагогической технологии, позволяющей развить эффективные средства самостоятельной учебной деятельности, соединяя в систему теоретические и практические составляющие деятельности учащихся, позволяя каждому раскрыть, развить и реализовать творческий потенциал своей личности. На первое место выходят формы самостоятельной работы учащихся, основанные не только на применении полученных знаний и умений, но и на получение на их основе новых. В основе метода проектов лежит креативность, умение ориентироваться в информационном пространстве и самостоятельно конструировать свои знания. Проектные технологии применяются мною на уроках и  во внеурочной деятельности. Я не «навязываю» ученикам информацию, а направляю их самостоятельный поиск, например : «Всё ли знаете, чтобы выполнить данный проект? Какую информацию вам необходимо получить? К каким источникам информации следует обратиться? Иными словами, действую по принципу: «…ничего не делай за меня, направь в нужное русло, подтолкни к решению, а остальное я сделаю сам». В пятых классах кроме научных тем, применяя принцип дифференцированности обучения, предлагаю проекты практической направленности, например «Ремонт моей комнаты», которые резко повышают мотивацию обучения математики. Хорошие результаты приносят групповые проекты, направленные на формирование у детей необходимых качеств: деловых отношений, умения взаимодействовать в группах и планировать совместную работу, договариваться о способах разделения обязанностей.
Путей развития творческих способностей ребёнка существует много, но собственная исследовательская практика бесспорно - один из самых эффективных. Умения и навыки исследования, самостоятельного творческого постижения истины, легко прививаются и переносятся в дальнейшем во все виды деятельности. У нас в школе создана инновационная площадка «Проектно-исследовательская деятельность в свете ФГОС», где я принимаю участие в качестве члена проблемно-творческой группы. 
           На долю математики выпала активизация мыслительной деятельности, развитие логического мышления. Над проблемой развития познавательной и творческой деятельности в рамках проблемного обучения средствами блочно-модульной технологии работаю уже много лет. На уроках развиваю познавательный интерес и познавательную деятельность по смысловым блокам: занимательность, наглядность, игра, проблемное обучение и нестандартные уроки.
Проблемные вопросы, которые ставлю на уроке, заставляют думать, мыслить, искать и находить решения.  Использую различные методические приемы для создания проблемных ситуаций и активизации познавательной и творческой деятельности: подвожу учащихся к противоречию и предлагаю им самим найти способ его разрешения; излагаю различные точки зрения на один и тот же вопрос; предлагаю классу рассмотреть задачу с различных позиций; делаю сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставляю факты; ставлю конкретные вопросы (на обобщение, логику рассуждения, обоснование, конкретизацию); определяю проблемные теоретические и практические задания (например, исследовательские); ставлю проблемные задачи (например, с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса, с противоречивыми данными, с заведомо допущенными ошибками, с ограниченным временем решения, на преодоление "психологической инерции").

Свои уроки планирую так, чтобы они были интересны, и чтобы дети на уроке активно работали. Рассказ - объяснение стараюсь сделать эмоциональным, обязательно по возможности сопровождаю наглядностью, Чтобы обострить интерес к получению новых знаний, способствовать развитию воображения, облегчить запоминание использую дидактические или ролевые игровые моменты. Так при изучении темы «Координатная плоскость» в 7 классе был проведен урок, посвященный 75-лению Победы в Великой Отечественной войне, в процессе проведения урока учащиеся по координатам изучали знаменательные даты войны. Изучили  необходимость координат в повседневной жизни. 

Раскрывая содержание темы,  привожу практические примеры, обеспечивая связь обучения с жизнью, опираюсь на жизненный опыт детей и их чувства.

Повторение и закрепление изученного материала  провожу в виде различных самостоятельных работ, использую диктанты, тесты, нестандартные уроки, которые дают возможность развивать творческие      способности      учащихся,      самостоятельность,      использование коллективных способов работы, оценки деятельности учащихся их друзьями и товарищами по учёбе. 
Поскольку в классе я работаю одновременно с учащимися различными по подготовке, особенностями мыслительной деятельности, типам памяти, умению учиться, мною разработана система заданий разного уровня трудности.
Тестовая технология помогает при контроле знаний учащихся. Тест обеспечивает субъективный фактор при проверке результатов, а так же развивает у ребят логическое мышление и внимательность. Тестовые задания различаются по уровню сложности и по форме вариантов ответов. 
Геометрические ребусы, кроссворды на различные темы, графические диктанты, решение частично-поисковых задач разного уровня,  задания на выявление закономерностей. Игра ставит учащихся в условия поиска, пробуждает интерес к победе, они стремятся быть быстрыми, собранными, ловкими, находчивыми, четко выполнять задания, соблюдать правила игры. В играх формируется активность и нравственные качества личности. У детей развиваются чувство ответственности, коллективизма, воспитываются дисциплина, воля. Решая творческие, нестандартные задания, дети испытывают радость приобщения к творческому мышлению. Игровые технологии сохраняют познавательную активность ребенка и облегчают сложный процесс обучения, способствуют как приобретению знаний, так и развитию многих качеств личности. Игровые технологии использую на уроках  и на внеурочных занятиях. Считаю, что хорошая, умная и занимательная игра активизирует внимание детей, снимает психологическое и физическое напряжение, облегчает восприятие нового материала.
 Компьютерные технологии дают учителю такие возможности, стирая грань между учебой и игрой и превращая изучение самых трудных тем в увлекательное путешествие по стране знаний. На сегодняшний день информационно – коммуникационные технологии занимают всё большее и большее место в образовательном процессе. Главным преимуществом этих технологий является наглядность, так как большая доля информации усваивается с помощью зрительной памяти, и воздействие на неё очень важно в обучении. Информационные технологии помогают сделать процесс обучения творческим и ориентированным на учащегося.
Анализ результативности опыта
В результате использования вышеописанных подходов в изучении математики удается сформировать устойчивый познавательный интерес учащихся к предмету; положительную динамику уровня обученности; положительную динамику мотивации учебной деятельности; увеличение количества учащихся посещающих внеурочные занятия. Повысилось качество знаний по предмету- 62 %. Учащиеся становятся призерами муниципальных олимпиад по математике, приобретают хорошие навыки проектной деятельности. Социальный эффект от реализации работы – развитие информационной, социальной и коммуникативной компетентностей учащихся. Много моих выпускников поступило в высшие учебные заведения на факультеты, связанные с математикой.
	

	

	

	


Трудности и проблемы при использовании данного опыта
       Исходя из собственного опыта, я могу сделать вывод, что изучение и применение современных технологий- это один из способов повышения профессиональной творческой деятельности учителя, играет важную роль в системе образования, и что главное для педагога создать комфортную среду на занятии. От учителя требуется не только знание предмета, но и доброжелательность, позитивное отношение к детям. Обучение е должно быть организовано таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания. Трудности возникают в классах с низкой мотивацией к учебе.  Приходится прилагать массу усилий для повышения интереса к предмету.
Адресные рекомендации по использованию опыта

  Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, республики, провожу открытые уроки. Выступления и опыт работы представлен в авторских публикациях. Материалы опыта  выставлены на сайте образовательного учреждения: https://sc40sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10810/355410/. 
Наглядное приложение: Конспект урока математики в 6 классе

Решение уравнений
Цели: ввести понятие корня уравнения; ознакомить со свойства​ми уравнений и новым способом решения уравнений, с решением задач нового типа; отрабатывать умение решать уравнения; развивать грамотную математическую речь.
Задачи: 
1. Образовательные (формирование познавательных УУД):повторить решение уравнений на нахождение неизвестного множителя, закрепить примеры равносильных преобразований уравнений, алгоритм решения уравнения, используя перенос слагаемых из одной части уравнения в другую; извлекать необходимую информацию из прослушанного материала; структурировать информацию в виде записи выводов и определений.

1. Воспитательные (формирование коммуникативных и личностных УУД): умение слушать и вступать в диалог; формировать внимательность и аккуратность в вычислениях; воспитывать чувство взаимопомощи, уважительное отношение к чужому мнению, культуру учебного труда, требовательное отношение к себе и своей работе; развивать у учащихся умение работать индивидуально и в группах.

1. Развивающие (формирование регулятивных УУД): самостоятельно ставить новые учебные задачи путем задавания вопросов о неизвестном; планировать собственную деятельность, определять средства для ее осуществления; способствовать развитию творческой активности учащихся.
Планируемые результаты обучения.
Предметные: уметь в процессе реальной ситуации использовать понятия «уравнение», «равенство», «корень уравнения»; познакомиться со свойствами уравнений; новым способом решения уравнений; отрабатывать умение решать уравнения.

Регулятивные: самостоятельно ставить новые учебные задачи путем задавания вопросов о неизвестном; планировать собственную деятельность, определять средства для ее осуществления.

Познавательные: извлекать необходимую информацию из прослушанного материала; структурировать информацию в виде записи выводов и определений.

Коммуникативные: умение работать в парах, слушать собеседника и вести диалог, аргументировать свою точку зрения; эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации.

Личностные: умение правильно излагать свои мысли, понимать смысл поставленной задачи.

Структура урока: 
1) Организационный этап.

2) Мотивация учебной деятельности учащихся.

3) Постановка цели и задач урока. Актуализация знаний.

4) Первичное усвоение новых знаний.

5) Первичное осмысление и закрепление знаний.

6) Физкультминутка.

7) Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
8) Включение в систему знаний и повторение.

9) Информация о домашнем задании.

10) Рефлексия.
Ход урока
1.Самоопределение к учебной деятельности (организационный момент и анализ контрольной работы).
Задача: Создать благоприятный психологический настрой на работу.

Организация учебного процесса на 1 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку. Организует внимание детей.

Здравствуйте, дорогие ребята! Садитесь!

Я рада приветствовать Вас на уроке математики и прошу обратить внимание на слайд.

«Учиться надо весело…. Чтобы усваивать знания, надо переваривать их с аппетитом» А. Франц. Как вы понимаете это высказывание? Согласны ли вы с ним?

Абсолютно верно! Это высказывание будет девизом нашего сегодняшнего урока!
	Учащиеся готовы к началу работы. Включаются в деловой ритм урока.

Читают высказывание и предлагают варианты ответов.

Примерный ответ ученика: На уроке не место скуке и унынию. Мы будем активно и весело работать: мыслить, рассуждать, исследовать и только так получать знания по математике!
	Личностные: самоопределение к учебной деятельности.

Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи.

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.


II. 2. Мотивация учебной деятельности учащихся.
Задачи: вызвать эмоциональный настрой и познавательный интерес к теме; повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания» и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося. 
Организация учебного процесса на 2 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Учитель: Новые знания нам будет очень трудно осваивать без умения быстро и верно считать, поэтому, как всегда, начнем урок с устного счета:

I.  Раскройте скобки:

 1) -3 + (а + в + с + d);  2) -7 + (-а - в - с - d); 3)10 + (а + в - с + d); 

4) (5а - 2в + 4с - 3d) • (-3);  5) -12 (-2а + 5в - 4с + 3d);  

6) (-За - 2в + 5с + 4d)  (-15). 

2.  Решите уравнения:

1) 4 х=-12;   2) -5 х = 2,5;   3) -2 х = -5;

4) -5 х = -3;  5) 4 х = -18;  6)-3 х = 16.

     3. Найдите значение выражений:

1) -30 + 24 (Т);  2) -21 + 40 (О);  3) -25 - 4 (Т);  4) 31 - 38 (И); 

5) -27 + 30 (Л).

    -Запишите ответы в порядке возрастания. 29, -7, -6, 3, 19.(Титло.)       Прочитайте получившееся слово.

        - Как вы думаете, что оно обозначает?

В Древней Руси числа обозначали буквами с особым знаком, который писали над буквой. Этот знак назывался ТИТЛО.

4. Который теперь час, если оставшаяся часть суток в два раза меньше предыдущей?

5. Квадраты двух последовательных натуральных чисел отличаются лишь перестановкой последних  двух цифр. Найдите эти числа. (13 и 14)
	1.Решают в уме, один из учеников проговаривает ответ

2. Делают записи в тетради.
3. 2 ученика в это время работают по индивидуальным карточкам.

1 карточка
Упростить выражение:
6m+5n-4n-4m+3n+m,  7m+6n-5n-8m+3n+m,  7x-8y+9y-5x+6,

3x-5y+7y-2x+4,  3(2x-3y)+9(y-4x),   7(2x-3y)-8(x+2y)
2 карточка
Упростить выражение:
2m+5n-4n-6m+3n+m,  3m+2n-5n-4m+7n-m,  6x-3y+8y-4x+7,

5x-7y+5y-2x+4,  5(2x-3y)+2(15y-3x),   4(2x-3y)-8(x+2y)


	Коммуникативные ууд: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с заданиями.


3. Актуализация знаний. Постановка цели и задач урока.
Задачи: организовать самостоятельное формулирование вопросов и постановку цели и задач урока; организовать самостоятельное планирование и выбор методов поиска информации.
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Учитель: Обратите внимание на слайд .
Среди этого набора букв спряталось слово, которое поможет нам сформулировать тему сегодняшнего урока

Валордлэшшдмсьид

Уравнениешлрвджрдж

дозошавмдрзошслшсддмждыо

– Кто догадался, какая тема сегодняшнего урока?

- На какие две группы можно разделить написанное?

b – 48:8 y ∙ 10=1800 600 +1800: х 600 ∙ х=1800:3

a ∙ (56 - 40) у∙ 100 =600∙ 3

k: (180:90) 600 ∙ х=1800

- Исходя из названия темы, давайте сформулируем цель нашего урока.

- Для того чтобы достичь цели урока, какие задачи нам надо поставить?

- Где можно узнать информацию по данной теме?
	Учащиеся внимательно смотрят на записи, отвечая на вопросы:
Ребята объявляют тему урока и записывают в тетради: « Решение уравнений».

1. На уравнения и выражения

2. Уравнения, выражения

Формулируют цель: познакомиться с разными видами уравнений; научиться их решать.

Формулируют задачи:

1. вспомнить основные понятия, свойства, которые можно отнести к уравнениям;

2. изучить материал учебника по этой теме;

3. внимательно слушать учителя;

4. делать необходимые записи в тетрадях

Называют источники информации: учебник, учитель
	Личностные УУД:
проявлять интерес к новому содержанию, осознавая неполноту своих знаний

Познавательные УУД:
формулировать информационный запрос

Регулятивные УУД:
определять цели учебной деятельности;

планировать, т.е. составлять план действий с учетом конечного результата.

Регулятивные УУД:

- целеполагание как постановка учебной задачи ; -планирование - определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий; прогнозирование - предвосхищение результата и уровня усвоения.


«Мне приходится делить время между политикой и уравнения​ми. Однако уравнения, по-моему, гораздо важнее. Политика су​ществует только для данного момента, а уравнения будут суще​ствовать вечно». (А. Эйнштейн).
 Сегодня мы будем решать уравнения, используя их свойства
4.Первичное усвоение новых знаний.
Организация учебного процесса на 4 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Учитель: Какое равенство называют уравнением?

 Что значит решить уравнение?
Решите уравнение применив распределительное свойство умножения
1 способ
5 • (х - 3) = 20 

5 х - 15 = 20 

5 х = 20 + 15 

5х = 35 

х = 35 : 5

 х = 7

- Как по-другому можно решить уравнение?

Что неизвестно в уравнении?

Как найти неизвестный множитель?
х - 3 = 20 : 5

 х - 3 = 4

Что неизвестно?

Как найти неизвестное уменьшаемое? х = 4 + 3

х = 7

Корнем уравнения называют то значение неизвестного, при котором это уравнение обращается в верное равенство.

    -Проверим, является ли число 7 корнем уравнений х - 3 = 4 и 5 • (х - 3) = 20.

Так как 7 — 3 = 4 и 5 • (7 - 3) = 20, то 7 - корень уравнения.

    -Сравните два уравнения: 5 • (х - 3) = 20 и х — 3 = 4.

    -Как из первого уравнения получить второе?

Мы с вами убедились, что корнем этих двух уравнений бу​дет одно и то же число.

      -Поэтому корни уравнения не изменяются, если обе части уравнения умножить или разделить на одно и то же число, не равное нулю

б)
Решите уравнения: х + 8 = -15, (х = -23);

х - 3 = -20, (х = -17); 37 - х = -5, (х = 42).

   -Эти уравнения решались с использованием зависимостей между компонентами и результатами математических дей​ствий. Но изучение отрицательных чисел дает возможность решить эти уравнения иначе.

   -Вспомним, чему равна сумма противоположных чисел,

Как можно получить в левой части уравнения только слага​емое с х?

Рассмотрим эти уравнения:

1) х + 8 = -15;   2) х - 3 = -20;  3) 37 - х = -5;                  х + 8 -8 =-15 -8       х- 3 + 3 =-20 + 3              37 - х - 37 =-5 – 37    х = -23       х = -17
                            х = 42

  -Слагаемые без переменной перешли из левой части уравне​ния в правую с противоположным знаком. Возьмем другие уравнения:

6х = 3х + 9.

  -Нужно получить такое уравнение, чтобы слагаемые с х были только слева.

  -Как вы думаете, что для этого надо сделать?

Имеем:

6х - 3х = 3х + 9 - 3х, 

6х - 3х = 9, 

3х = 9 

х = 3

Или надо перенести слагаемое 3х из правой части уравнения и левую с противоположным знаком. 

3х - 19 = 4х - 10, получаем: 

3х - 4х = -10 + 19, 

-х = 9 

х = -9

 -Какой же можно сделать вывод?
(Корни уравнения не изменя​ются, если какое-нибудь слагаемое перенести из одной части уравнения в другую, изменив при этом его знак.)
	- Отвечают на вопросы. Решают в тетрадях,  комментируют решение с места
	Предметные УУД:
Различать способы решения уравнений, правильно формулировать ход решения уравнений, находить неизвестные компоненты, применять на практике полученные выводы

Познавательные УУД:
анализировать и сравнивать объекты, подводить под понятие;


5. Первичное осмысление и закрепление знаний.
Задачи: обеспечить осмысленное усвоение и закрепление знаний; выявление пробелов первичного осмысления изученного материала, коррекция выявленных пробелов, обеспечение закрепления в памяти детей знаний и способов действий, которые им необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

Организация учебного процесса на 5 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	1. Учитель: Принято при решении уравнений переносить слагаемые так, чтобы в левой части уравнения были неизвестные числа, а в правой - известные числа.

Решить №1151 и 1154 с комментированием на месте.
	- Решают в тетрадях, один из учеников комментирует решение с места
	Предметные УУД:
Различать способы решения уравнений, правильно формулировать ход решения уравнений, находить неизвестные компоненты, применять на практике полученные выводы

Познавательные УУД:
анализировать и сравнивать объекты, подводить под понятие;


6. Физкультминутка

Дружно с вами мы решали и про числа рассуждали,

А теперь мы дружно встали, свои косточки размяли.

На счет раз кулак сожмем, на счет два в локтях сожмем.

На счет три — прижмем к плечам, на 4 — к небесам

Хорошо прогнулись, и друг другу улыбнулись

Про пятерку не забудем — добрыми всегда мы будем.

На счет шесть прошу всех сесть.

Числа, я и вы, друзья, вместе дружная семья.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Задачи: организовать выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание;

- организовать самопроверку по эталону;

- организовать выявление места и причины затруднений, работу над ошибками.

Организация учебного процесса на 7 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Организует выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание.

Вариант 1.

1.Решите уравнения:

а) -8х = 48;

б) 16х – 24 = 9 + 5х;

в) 1 – 2х = 12х + 1;

г)24х – 18= 27х - 24;

Вариант 2.

1.Решите уравнения:

а) 9х = -36;

б) 18х – 21 = 6 + 9х;

в) 7 – 4х = 14х + 7;

г)19х – 13= 23х - 21;

Организует самопроверку по эталону.

Организует выявление места и причины затруднений, работу над ошибками.

- У кого всё правильно?

- У кого есть ошибки?

- В каком месте ошибки?

- В чём причина?

- Исправьте ошибки.
	Выполняют задание самостоятельно, выбирая, сколько уравнений решать.

Выполняют самопроверку по эталону. Фиксируют «!», «?». Оценивают свою работу (по 1 баллу за каждое уравнение).

4 балла - оценка «5»;

3 балла - оценка «4»;

2 балла - оценка «3»;

1-0 баллов - надо еще поработать.

Эталон для самопроверки:

Вариант 1.

а) -8х = 48;

х =48:(-8);

х= -6.

б) 16х – 24 = 9 + 5х;

16х -5х = 9 +24;

11х =33;

х = 33:11;

х =3.

в) 1 – 2х = 12х + 1;

- 2х – 12х =1 - 1;

- 14х = 0;

х=0.

г)24х – 18= 27х - 24;

24х – 27х =- 24 +18;

- 3х =- 6;

х = -6:(-3);

х =2.

Вариант 2.

а) 9х = -36;

х = -36:9;

х = - 4.

б) 18х – 21 = 6 + 9х;

18х - 9х =6 +21;

9х = 27;

х =3.

в) 7 – 4х = 14х + 7;

- 4х – 14х =7 – 7;

- 18х =0;

х = 0.

г)19х – 13= 23х - 21;

19х – 23х = -21 +13;

-4х =-8;

х = 2.

Называют с помощью учителя место своего затруднения, причину, исправляют ошибки.
	Регулятивные УУД: Планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей ;

Вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок.


8. Включение в систему знаний и повторение.

Задачи: закреплять умение решать уравнения, применяя свойства уравнений.

Организация учебного процесса на 8 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Решить уравнение №1155( а- г) на доске и в тетрадях, проговаривая правила.
3. Решить уравнение №1157(а;б) с комментариями на месте.
	1)Осмысливают и приступают применять новый способ решения на практике.

2)Делают записи в тетрадь. После выполнения задания сверяют с доской. Один из учеников решает у доски с комментарием.

3)Работают в парах. Решают самостоятельно, сверяют друг с другом, затем с доской. Один из учеников решает у доски.
	Предметные УУД:
Различать способы решения уравнений, правильно формулировать ход решения уравнений, находить неизвестные компоненты, применять на практике полученные выводы

Познавательные УУД:
анализировать и сравнивать объекты, подводить под понятие;


9. Информация о домашнем задании.
Задачи: Обеспечение понимания детьми цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

Организация учебного процесса на 9 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	- На доске: Домашнее задание: п. 42, выучить правила; решить №1152(а; б; в; г) – на оценку «3», №1152 – на оценку «4», №1154– на оценку «5»
- Ваши вопросы по домашнему заданию.
	1) Ребята записывают домашнее задание в дневниках.

2) Просматривают домашнее задание, задают вопросы
	Регулятивные УУД:
констатировать необходимость продолжения действий

Познавательные УУД:

решать различные виды уравнений


10. Рефлексия деятельности на уроке.
Задачи: зафиксировать новое содержание; осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса.

Организация учебного процесса на 10 этапе:
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	- А теперь подведем итоги: Что мы хотели узнать? Что мы узнали? На все ли вопросы мы получили ответы?

- Давайте еще раз вспомним определение уравнения, корня уравнения.

-Кто желает сформулировать правило решения уравнений нового вида?

-Что было самым сложным на уроке, а самым интересным?

-Кому не понадобится помощь при выполнении домашнего задания по этой теме?

Оценить отдельных учащихся
	Проводят самоанализ, отвечают на вопросы; вспоминают правила; определение уравнения, корня уравнения.
	Познавательные ууд:

-рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности; -самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

Регулятивные УУД:
- оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.


