[bookmark: _GoBack]Уважаемые родители (законные представители) обучающихся!
     МБОУ «Инсарская СОШ №1» доводит до вашего сведения об изменениях, внесенных Федеральным законом от 2 декабря 2019 года № 411-ФЗ «О внесении изменений в статью 54 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 67 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
     Пункт 2 статьи 54 Семейного кодекса Российской Федерации дополнен новым абзацем вторым следующего содержания:
     «Проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства дети имеют право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и (или) сестры.»
     Статья 67 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»  дополнена  частью 3.1 следующего содержания:
[bookmark: sub_67031]     «3.1. Проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства дети имеют право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и (или) сестры.»

