«Молодой учитель – будущее современного образования»

Вечным законом да будет:
учить и учиться всему через примеры,
наставления и применение на деле.
Ян Амос Коменский

На сегодняшний день молодые учителя в школах не редкость. Каждый приходящий в школу педагог имеет свой характер, личностные достижения, методы и разнообразные формы работ на уроке. Но всех их объединяет любовь к детям, желанием пробовать что-то новое.
Я очень горда тем, что выбрала профессию учителя начальных классов. Самое главное в детском возрасте - это развитие ребенка, нам необходимо вложить в него все человеческие понятия и морали, проявить интерес к новым открытиям. А для этого необходимо учиться, гореть, творить.
  Я считаю, что важно помнить все русские традиции от уважения к старшим до воспитания подрастающего поколения. И  эти условия должны выполняться при развитии современного российского общества.
Так кто же будет выполнять эти условия? В чьих руках будущее нашего государства? Конечно же - это наши дети. Сегодняшние мальчишки и девчонки. Дети очень быстро развиваются и стараются идти в ногу со временем. Их внимание привлекают не только мультфильмы, но и проблемы, касающиеся политики и экономики, культурных и национальных различий народов. Поэтому задача учителя помочь ученикам адаптироваться к новым реалиям современной жизни.  Поэтому и для современного молодого учителя важно постоянно учиться и повышать самообразование. Постоянно находиться в  курсе разных событий, касающихся разных сфер жизни. Меня много раз спрашивали о том, зачем я пошла, работать учителем. И я всегда отвечала, что это прекрасная профессия, где есть возможность раскрыть в себе новые возможности. Каждый ребенок талантлив, а профессия учителя позволяет мне самообразовываться каждый день и развивать своих учеников.
Хочу привести высказывание П.Н. Виноградова «Надо успевать жить со скоростью ребенка». «Цифровое поколение» - так называют теперь современных детей, они не знают мира без интернета, компьютеров и гаджетов, заменяющих привычный мир. И моя задача не находится в стороне от этого процесса, а сделать его полезным и познавательным.
Молодые учителя являются нашим будущим, так как они достаточно хорошо разбираются в современных инновационных технологиях, которые так интересны и актуальны для сегодняшних детей. Благодаря этому занятия проводятся в интересной и креативной форме, которые ребята будут еще долго помнить, и делиться с друзьями. Я осознанно пришла  работать в школу, так как идеи, которые переполняют меня, очень хочется передать своим ученикам, научить их самостоятельности.  Считаю, что именно в этом и состоит задача педагога. Молодой учитель учится всему вместе со своими детьми. В этом и состоит принцип сотрудничества. 
Молодой учитель – это пример творческого успеха, новаторства и будущее педагогической мысли. Мы знаем о том, что педагогика, как самостоятельная наука оформилась в Новое время, в XVII веке, с именем чешского деятеля Я А. Коменского. Я считаю, что именно с XVII века зарождалась педагогика, ее законы и правила как правильно взаимодействовать  с учениками. Можно сказать о том, что вроде бы уже изобрели много чего нового, но тяга к неизведанному всегда тянула человека на свершение новых подвигов и изобретений. Молодому учителю необходимо завоевать авторитет среди учеников, родителей и коллег. А для этого необходимо приложить огромные усилия.  Я готова бороться с трудностями и помогать при этом своим ученикам.
Молодой учитель, воспитывающий будущее поколение – наставник и друг  авторитетный, но не авторитарный! Главное в профессии учителя, чтобы ученики заряжались позитивным настроением от своего наставника.
Именно проведенное время в школе учениками часто является основным событием за целый день, так как основной поток информации он получает в школе. Когда я только пришла работать в школу, в мыслях были разные планы, которые мне хотелось реализовывать как на уроках, так и вне урочное время. Для каждого ученика я освобождала место под своим сердцем, старалась думать о них не только на уроке, но и дома. Это было новое для меня чувство. Скоро закончим 1 класс, и я осознала, что мои ученики стали для меня родными. За каждого из них переживаю, помогаю всем, чем можно. Ведь кем они станут, когда вырастут -  это во многом зависит от меня – молодого учителя.
За молодым учителем стоит будущее современного учителя. И пусть мой педагогический опыт еще совсем мал, но длинный нелегкий путь, которой ждет впереди,  я готова идти с высоко поднятой головой. А своим коллегам, молодым учителям, хочу сказать – не бойтесь новых свершений, творите, боритесь, дерзайте, у нас все получится!
