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                                                                 « Постигнув вывод мудрости земной
                                                                     Юрист становится творцом свободы.
   Для радости и для мирской невзгоды.
                                                           Познав великой мудрости закон-
                                                              Он быть юристом вечно обречен. »
   
Я выбираю профессию….Какая же из них будет самой популярной, самой престижной и нужной в эпоху бурного развития высоких технологий? Невольно на ум приходят программисты, операторы, умеющие ловко обращаться со сложнейшими машинами.
«Но ведь люди будут работать не только с машинами,-подумала я,-они должны будут общаться, поддерживать отношения, которые не всегда бывают мирными. Кто-то же должен их регулировать?»
Роясь в книгах, я нашла интересную мысль. Её высказывает известный русский писатель Фёдор Александрович Абрамов. Он пишет, что с недавних пор существует два способа обновления и изменения жизни. Один-реформы, второй-путь самовоспитания личности каждого человека.
  Кто же может достучаться до души каждого и быть полезным и востребованным в обоих видах изменения общества? Для меня ответ ясен: юрист. По моему мнению, уже давно обозначалась профессия ,которая помогает обществу находить смысл жизни и нравственности, а также понимает свою ответственность за судьбы людей. Я давно уже твёрдо и бесповоротно решила, что буду обретать профессию юриста, так как она наиболее востребованна и перспективна. 
    Профессия юриста престижна и уважаема. Получив её, можно рассчитывать на хорошую и интересную работу в  правоохранительных органах и не только в них, материальное благополучие и обеспеченность. 

Работа юриста важна и ответственна, высокоинтеллектуальна, нравственна, психологически насыщенна. Ежедневно ему приходится общаться со многими людьми.
    Работа юриста занятна и увлекательна. Человек этой профессии несёт бремя ответственности за судьбы людей .Именно от его уровня знаний и опыта зависит дальнейшая жизнь человека. От грамотных действий юриста зависит, будет ли наказан виновный, будет ли восстановлена справедливость. Ошибка юриста может искалечить судьбу человека, разрушить семейные узы, любовь, карьеру, сокрушить веру в справедливость и действие законов. Юрист должен быть чутким психологом, разбираться в тонкостях психики, характерах людей, знать, что можно ожидать от них именно. В ходе общения узнаёшь много интересного о людях, их судьбах, многочисленных житейских ситуациях.
    Конечно, любая работа по линии данной профессии кропотлива и требует коммуникабельности и усидчивости. Но это не препятствие для будущих юристов. 
   Цель любой профессии – помогать людям решать общегосударственные и общечеловеческие проблемы. Но ,на мой взгляд, профессия юриста становится ведущей. Даже если наше общество решит свои экономические проблемы и станет богатым, богатство не сможет заменить стремление людей к порядочности и честности. Помощь в достижении этих целей и сможет оказать юрист.



