Публичное представление

собственного инновационного педагогического опыта

учителя родного языка и литературы МБОУ «Дракинская средняя общеобразовательная школа» 

Торбеевского муниципального района Республики Мордовия

Зюзиной Нины Павловны
                                                                      Учитель!

                                                                     Сколько надо любви и добра,
                                                                     чтобы слушали, чтобы верили,

                                                                     чтобы помнили люди тебя…
       Для чего живет человек? Что ему дорого, что важнее всего, без чего он не сможет обойтись? Наверное, каждый в разные периоды жизни отвечает на эти вопросы по-разному, но так или иначе все сводится к любви.

     Моё педагогическое кредо – это   стиль отношений с учениками, родителями, коллегами, людьми, меня окружающими. Оно состоит в том, чтобы отдавать энергию, душу и сердце детям, понимать их и сопереживать происходящее вместе с ними.  
    Моя задача – помочь каждому  ученику найти себя, сделать первое и самое важное открытие – свои способности, а может быть, и талант. И в этом поиске ведущая роль моя, его  учителя. 

     Я – учитель русского  языка и литературы. Понимаю, что это самая прекрасная профессия, но и самая трудная.

     Профессия учителя-словесника привлекает меня  своей гуманностью и благородством. Для меня очень важно, чтобы мои ученики ушли с  урока, не только получив определенный объём знаний, но и став хоть чуточку добрее, справедливее, лучше.

      Источником моего вдохновения являются: дети, мое общение с ними. Эммануил Ильенков сказал: "Каждый ребёнок есть однажды случающееся чудо!" И я считаю, что каждый ребёнок талантлив по-своему, только нужно разглядеть его, помочь ему проявиться, а для этого необходимо любить каждого ребёнка.
Вы загляните в детские глаза.

Вам истина откроется простая:

Нельзя учить, души не отдавая,

И в этом смысла жизни красота!"
 Тема  инновационного опыта: 
  - использование современных образовательных технологий в процессе обучения предмету и в воспитательной работе.
· Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость)
      Деятельность современного учителя невозможна без использования современных образовательных технологий в процессе обучения предмету и в воспитательной работе. Поэтому особое место в моей педагогической деятельности занимает изучение и внедрение в образовательный процесс передовых технологий обучения. Педагогическое творчество чаще всего состоит в том, что учитель испытывает уже испытанное другими, но применительно к условиям своей школы, с учетом особенностей конкретного детского коллектива и каждого ребенка в отдельности. Все наработанное наукой он тщательно "просеивает", отбирая то, что помогает ему достичь наилучших результатов, внося свои коррективы и достижения. В результате моей работы в школе, я пришла к выводу, что добиться хороших успехов в обучении можно только путем повышения интереса к своему предмету. Для этого я использую на уроках современные педагогические технологии.

· Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование

выдвигаемых принципов и приемов)
      Концепция предполагает применение современных подходов в преподавании русского языка и литературы, включая в себя:

- образовательную направленность уроков русского языка и литературы;

- проектную и исследовательскую деятельность;

- игровые технологии;

- технология критического мышления;

- информационные технологии.
        Сегодня трудно представить работу учителя без использования информационных технологий, позволяющих с помощью компьютера, различных информационных программ строить уроки, проводить внеклассные и внеурочные мероприятия. Большой интерес у обучающихся вызывают беседы, сопровождающиеся показом презентаций. Достоинством компьютерных презентаций является увеличение темпа занятия. Они практически заменяют традиционный мел и доску. Презентации удобны тем, что отбирается именно тот материал, который необходим для конкретного урока и в нужной последовательности. Это позволяет сделать урок более ярким, увлекательным.
        Педагогические игры обладают четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, учебно-познавательной направленностью. Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые позволяют активизировать познавательную деятельность обучающихся. При планировании игры дидактическая цель превращается в игровую задачу, учебная деятельность подчиняется правилам игры, учебный материал используется как средства для игры.
    Исследовательская деятельность заставляет и приучает детей работать с книгой, газетой, журналом, что в наше время очень важно, потому что по собственному опыту и, основываясь на мнении коллег, я знаю, дети в лучшем случае читают только учебники. Они не хотят читать не только дополнительную литературу по предметам, но и увлекательные произведения литературы и периодической печати. 

    Ребенок, чувствуя свою значимость, старается помочь учителю и вовлекается в исследовательскую работу. Найденный материал просматривается, попутно выясняется, что нужно провести анкетирование, подобрать фотографии. 

    Вообще для получения положительного результата исследовательской работы учителю необходимо дать позитивный настрой и показать перспективу обучающимся. Учитель должен чутко и умело руководить исследовательской деятельностью своих учеников. 

     На уроках у обучающихся вызвала интерес технология критического мышления. Использую следующие приемы: «Да – нет», «Кластер», «Таблица» ЗУХ», «Синквейн» и другие. 
       Я отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников. 
 Определила следующие задачи для моей работы:

- формировать у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания;

- развивать познавательную, исследовательскую и творческую деятельность;

- находить нестандартные решения любых  возникающих проблем;

- воспитывать интерес к преподаваемым предметам.
Новизна  и своеобразие моего опыта заключается в том, что использование современных технологий  стимулирует у ребенка интерес к учебе.
· Наличие   теоретической базы опыта
       Чтобы идти в ногу со временем, чтобы знания моих учеников соответствовали современным требованиям образования, я использую современные технологии, а для этого занимаюсь самообразованием и изучаю труды учителей – новаторов и методистов. 
       Теоретической основой опыта являются педагогические идеи:

- по изучениию метода проектов - М.Ю.Бухарской, М.В.Моисеевой, А.П.Орешко, Н.Ю. Пахомовой, Е.С.Полат;

- по изучению исследовательской деятельности - М.Н. Скаткина, И.Я. Лернера, С.Г. Шаповаленко, М.И. Махмутовой;
 - авторские концепции формирования информационной культуры подрастающих поколений С.А. Беженковой, А.В. Горячевой, А.П. Ершовой, Н.В. Матвеевой,  Е.С. Полат, И.В. Роберт.
· Ведущая   педагогическая идея 

     Основная идея заключается в  интеграции современных технологий с традиционными средствами развития ребенка для активизации познавательной деятельности, развития творческих способностей. 
· Оптимальность и эффективность средств
          Сейчас уже ни у кого не вызывает сомнения то, что применение информационно-коммуникационных технологий делает урок более информативным, содержательным, ярким, по-настоящему современным. Я давно уже освоила современные компьютерные технологии, постоянно использую в работе ресурсы Интернета.   Уроки литературы - это уроки искусства, где важны и музыка, и живопись. Всем этим может обеспечить компьютерная техника с ее мультимедийными возможностями, которые позволяют увидеть мир глазами живописцев, услышать актерское прочтение стихов, прозы и классическую музыку. Сегодня на уроках литературы все чаще используются современные технологии: к ним можно отнести и показ презентаций, и проигрывание музыкальных композиций, и просмотр видеофильмов. Самой распространенной формой работы на уроке литературы можно назвать работу с компьютерными презентациями, выполненными в программе PowerPoint. При помощи проектора на широкий экран выводятся цветные портреты писателей, иллюстрации к произведениям, фотографии и многие другие изображения, оживляющие ход урока, пробуждающие у обучающихся интерес к литературным произведениям, позволяющие образно представить жизнь и личность писателя. Индивидуальная работа учащихся по созданию презентаций развивает их самостоятельность, поисковую деятельность, инициативность, творчество. Защита презентаций помогает детям обрести уверенность в себе, способствует выработке коммуникативных качеств.

  От вдумчивого чтения текста к его анализу, сопоставлению, самостоятельному поиску ответов на вопросы, работе с дополнительной литературой – вот вектор, который берется за основу работы по исследовательской деятельности на уроках литературы.

      Приучать ребят мыслить, самостоятельно находить ответы на интересующие их вопросы, работать с дополнительным материалом необходимо с самых первых уроков. Обучающимся необходимо понять, что в литературной творческой деятельности не существует готовых ответов и раз и навсегда. Ответ нужно искать самому, только тогда ты увидишь результат своей работы. 

    Когда создаётся проблемная ситуация на уроке, возникает живой диалог, появляются игровые моменты, тогда и рождается интерес к  родному языку. Нужно помочь своим ученикам увидеть за сухими строчками правил красоту, мощь, глубину  языка!  

      Приём «Кластер» мы стали применять  с обучающимися недавно, но он уже нравится многим творческим ребятам. Они увлечённо составляют кластер. Этот приём очень эффективен на уроках русского языка и литературы. Кластер - это способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в тот или иной текст.  Данный прием позволяет научить учеников самих добывать информацию, создавать учебную среду для развития,  развить способность к самостоятельной  работе, формировать у обучающихся навыки самообразования.

     Использование кластера позволяет лучше учитывать индивидуальные особенности ученика: один при составлении собственного кластера будет использовать слова, а другой нарисует (или подберет соответствующие рисунки). 

     При создании кластера у обучающихся создается зрительный образ изученного материала, который легче запоминается, чем просто произнесенное правило.

      Работа в педагогической мастерской создает творческую атмосферу. В ней  важен не только результат творческого поиска. Не меньше, а иногда и больше важен сам процесс. Именно он приобщает ребенка к радости творчества, открытия нового, к самостоятельной исследовательской и творческой деятельности. При всем многообразии мастерских есть некий общий алгоритм процесса, что позволяет говорить о ПМ как о технологии.

–  начало, мотивирующее творческую деятельность каждого;

– работа с материалом 

–  соотнесение своей деятельности с деятельностью других. Ставится задача не только дать оценку деятельности другого, сколько дать самооценку;

Каждая мастерская  несет в себе свой секрет, свою тайну познания и творчества. Эта тайна раскрывается лишь в том случае, если сам участник хотя бы на короткий срок стал мастером, исследователем, творцом. Участника ПМ охватывает радость открытия, ощущение собственной значимости и уважения к неповторимости другого.

    Любят мои ученики составлять синквейн. Используется он на стадии рефлексии,  позволяет обучающимся проявить творчество и выразить свое отношение к изучаемому явлению, объекту и т.п. Синквейн – это стихотворение, которое требует синтеза материала в кратких предложениях (от фр. «пять», «поэтическое настроение, поэтическое дарование»). 

Прием «Чистая доска»

Проводится при повторении пройденного материала. Перед началом урока учитель в разных концах школьной доски прикрепляет листочки виде белых клякс, на которых записаны вопросы. В начале урока он обращается с просьбой к ученикам «очистить» доску от проделок «злого мелка», изображение которого прикреплено также к доске. Ученики по очереди выходят к доске, снимают кляксу и отвечают на вопросы, написанные на них. Оценку получает тот, кто больше собрал клякс.

   Игра – это символ успеха,

Мотивация с нею растет.

Вера в силы свои человека

С игрой, непременно, придет.

Играть любят взрослые, дети:

Я уверена в том, что всегда

На уроках ведущим приемом

Была, есть и будет игра!

Ну и наконец, моя любимая технология, которую я использую на каждом уроке - это игровая технология. Я имею свою собственную игротеку, в которой уже  много различных игр. С помощью игр я и ввожу новый материал и закрепляю, причем это может быть и грамматический и лексический материал, фонетические игры тоже мои обучающиеся очень любят.  

     Игры приближают речевую деятельность к естественным нормам, помогают развивать умение общаться, способствуют эффективной отработке языкового материала и обеспечивают практическую направленность обучения. Для детей игра – это, прежде всего, увлекательное занятие. В игре все равны, она посильна даже слабым по языковой подготовке ученикам. Более того, слабый ученик в игре может стать первым, находчивость и сообразительность здесь оказываются порой более важными, чем знание предмета. Непроизвольно усваивается языковой материал, а вместе с этим возникает чувство удовлетворенности. Игры способствуют выполнению трех важных задач:

  -создают психологическую готовность детей к речевому общению;

  -обеспечивают естественную необходимость многократного повторения ими языкового материала; 

  -тренируют обучающихся в выборе нужного языкового варианта, что является подготовкой к ситуативной спонтанности речи вообще.
       Применение современных образовательных технологий в процессе обучения предмету помогает мне в создании для обучающихся оптимальных условий для личностного самовыражения, развития способностей, умения обосновывать свои действия, самостоятельно ориентироваться при выполнении нестандартных заданий, свободно высказываться. Сочетание традиционной системы обучения и современных технологий обеспечивает высокое качество знаний. 

· Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижение обучаемых)
            В процессе работы обучающиеся показывают прочные знания и сформированные навыки.  В оценке достижений обучающихся по русскому языку наблюдается положительная динамика:
качество знаний по русскому языку (по итогам учебного года)
в 2017-2018 учебном году – 35,4%;
в 2018-2019 учебном году – 40%;
в 2019-2020 учебном году – 44%; 
        «Ученику – удача, учителю – радость», - гласит русская народная пословица. И с ней нельзя не согласиться, ведь радостные мгновения педагога – это взлеты и победы его учащегося.  Многие ребята, проявляя интерес к предмету, с удовольствием принимают участие в конкурсах и олимпиадах.

     На протяжении ряда лет занимаюсь  с учащимися исследовательской работой:

- Разгуляева Ангелина - победитель муниципального конкурса исследовательских работ «Юный архивист»  (2015-2016 учебный год);
- Разгуляева Ангелина - победитель муниципального конкурса исследовательских работ «Дерево Земли, на которой я живу»  (2015-2016 учебный год);

- Разгуляева Ангелина - участница республиканского конкурса исследовательских работ «Отечество»  (2015-2016 учебный год).

- Разгуляева Ангелина – призер Всероссийской научно-практической конференции «Живая культура: традиции и современность»  (2015-2016 учебный год);

- Чекашкина Марина – призер Всероссийской научно-практической конференции «Живая культура: традиции и современность»  (2018-2019 учебный год);
· Возможность тиражирования 
       Опытом своей работы я охотно делюсь с коллегами.  Разработки уроков и внеклассных мероприятий  опубликованы на образовательных порталах «Продлёнка» и «Про школу ру». Обмениваюсь опытом своей работы – показываю систему работы коллегам школы и района на открытых уроках.  

В заключение

     Учитель одинаково должен любить всех своих учеников, даря им знания и доброту, свои мечты и сердце.

   Я хочу пожелать вам: "Пусть каждый, прожив со всеми вместе в коллективе, чувствует себя человеком, без которого чего-то в школе не получилось бы"













































