Анализ текста и выразительное чтение его детям.
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     Материалом для чтения в детском саду служат большей частью произведения художественной литературы и народного творчества. Писатель, поэт рассказывает о людях, их поступках, чувствах и переживаниях, о событиях, об участии их в этих событиях, их отношении к окружающему.

     Воспроизводя явления жизни, автор произведения в той или иной форме выражает своё отношение к ним, так или иначе оценивает их, обобщая изображаемое и вызывая этими обобщениями определённые мысли, чувства, сочувствие одному герою, осуждение другого.

     Художественный образ всегда конкретен. События рисуются реально происходящими, человек – как конкретно существующее и действующее лицо. Читатель отзывается на его мысли и чувства, вместе с ним переживает события, волнуется за его судьбу. 
     В художественном произведении образы даются обобщенно. Писатель изучает жизнь, познаёт её закономерности, обобщает на основе определённого мировоззрения; он выражает свои взгляды и оценки тех или иных явлений. Эти обобщения и образы произведения тесно связаны, неразрывно слиты друг с другом, переходят друг в друга. Превратить свои обобщения в образы помогает художественное воображение, подсказанное жизненным опытом и наблюдениями писателя.

     Восприятие художественного произведения читателем или слушателем вызывает особое эмоциональное состояние – эстетическое чувство. Цель искусства состоит в том, чтобы эстетически осмыслить действительность. Вызвать эстетическое чувство – значит воспринять в особой форме действительность под углом зрения той эстетической цели, которой руководствуется писатель.
     Чтобы верно, правдиво донести до маленьких слушателей образы произведения, помочь им правильно понять идею произведения, воспитатель должен уметь выразительно его прочитать или образно рассказать.

     Детям свойственно стремление к необычному, яркому. Воспитатель должен уметь раскрывать образную структуру произведения, выражаемую в языке, за словом видеть образы, ведущие к пониманию идеи, замысла писателя.

     Основа выразительной речи и чтения – это мысли, чувства, намерения говорящего, читающего. Средства выразительности – интонационно правильно звучащая речь.

     Подготовить текст к выразительному чтению – значит вникнуть в его содержание, уяснить для себя его тему, конкретно представить себе его действующих лиц, события, те причинно – следственные связи, которые движут события вперёд, понять сложные взаимодействия обстоятельств  и, наконец, вытекающее из них обобщение – идею, нравственное правило, вывод.

     Углубленный анализ образов произведения и выявление идеи дают возможность установить подтекст произведения. Подтекст – внутренний двигатель, который направляет внимание слушателя на решение задачи нравственно – эстетического или познавательного характера, на обобщение представления или конкретизацию выявленной идеи.
     Через подтекст раскрывается смысл произведения. От того, как понято содержание произведения, зависит интонационная выразительность, эмоциональное воздействие чтения на детей.

     Ознакомление с большими по объёму произведениями следует начинать с чтения текста в целом. При этом как бы открывается целостная картина того, о чём говорится в произведении, уясняется идея произведения, цель (замысел) автора, устанавливается, что выдвигается на передний план, что может быть раскрыто при чтении и анализе.

     Для образного анализа содержания произведение делится на части, составляется план произведения. Цель его – облегчить запоминание сюжета, если произведение повествовательное; наметить последовательность изображения картин, предметов, явлений, если произведение включает описания. 
     Не каждое произведение требует подробного анализа, составления плана и подтекста. Простые по содержанию произведения можно читать без сложной подготовительной работы, но с обязательным предварительным чтением, продумыванием способов донесения до слушателей содержания произведения. 
