Виды материальной поддержки
Государственное казенное учреждение «Социальная защита населения по Чамзинскому району РМ» сообщает, что в связи   с внесением  изменений   в Положение о порядке предоставления и размерах компенсации платы, взимаемой с родителей за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях, находящихся на территории РМ ,утверждённое постановлением   Правительства РМ     от 18 мая 2009 г №204 " О Порядке предоставления и размерах компенсации платы с родителей за присмотр и уход за детьми,осваивающими образовательные программы дошкольного образования  в образовательных организациях   на территории РМ" с 01.01.2017 г:              
Родителям (законным представителям) предоставляется компенсация платы ,  взимаемой с родителей (законных представителей)  за присмотр и уход за детьми, осваивающих образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях, находящихся на территории Чамзинского муниципального района    РМ  :
На первого ребенка - в размере 23 процентов среднего размера родительской  платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
На второго ребенка - в размере 58 процентов среднего размера родительской  платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы;
На третьего ребенка и последующих детей - в размере 81 процента  среднего размера родительской  платы в государственных и муниципальных образовательных организациях, но не более фактически внесенной родительской платы.
Средний размер   платы взимаемой  с родителей в дошкольных учреждениях  по Республике Мордовия составляет 73,06 руб.  .
 
 

