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[bookmark: _GoBack]Сегодня 25 января день памяти святой мученицы Татианы . А знаете ли вы, чем прославилась эта святая? Сейчас я вам об этом расскажу.
Много веков назад в городе Риме, в семье знатного гражданина родилась девочка, которую назвали Татиана. Девушка получила прекрасное образование. Но главное сокровище, которое она приобрела, было христианское учение. И она была очень хороша собой. Многие знатные богатые молодые люди сватались к ней, потому что она была не только красива, но умна и рассудительна, и к тому же знатного рода.
Но Татиана отказывала всем женихам, и всем отвечала одно и то же: «Мое сердце занято другим».
«Интересно, - думали женихи, - кого она выберет? Самого богатого, самого красивого или самого умного из нас?»
И только отец Татианы знал, почему она отказывает всем женихам. Он знал, что Татиана отдала свое девичье сердце Небесному Жениху, Иисусу Христу. И решила никогда не выходить замуж.
Татиана все свое время проводила в молитвах или занималась хозяйством.
Богов у римлян было очень много, но христиане исповедывали веру Христа, подвергались гонению. Всю свою жизнь Татиана помогала бедным и заключенным, больным и бездомным. Когда язычники узнали, что девушка исповедует православное христианство, они ее схватили и привели на суд. Один из приближенных императора Александра Севера по имени Ульпиан отличался особой ненавистью к христианам. Ульпиан был поражен ее красотой. Ему очень хотелось, чтобы эта красивая, знатная римлянка склонилась перед языческими богами. Но Татиана была непреклонна. Она с такой любовью говорила об Иисусе Христе, что многие из императорского двора обратились в христианскую веру.
«Она околдовывает их», - решил Ульпиан. И повелел отрезать Татиане ее прекрасные длинные косы. Он думал, что волшебная сила таилась в ее волосах. Наивный человек. Он и не догадывался, что сила эта - любовь Божия, и что ее нельзя уничтожить, потому что она в сердце человека.

Тогда Ульпиан приказал казнить Татиану. Так эта юная девушка прославила свое имя подвигом во имя Христово. Она не склонила головы перед языческими идолами, не предала своего Господа. Вот какая удивительная святая покровительствует девочкам по имени Татьяна. Святая мученица Татиана помогает не только в учебе (что очень и очень важно для Вас, ребята), но и во всех напастях и сложностях нашей с Вами земной жизни!
Сегодня 25 января в крещенские дни у наших Татьян День Ангела. Мы их сегодня поздравляем с праздником! Мира и покоя в вашем доме, пусть счастье сердце согревает и пусть вам ваша святая жить и верить помогает ! Храни вас Господь молитвами святой мученицы Татианы!
Видео поздравление.

