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1. Тема опыта: «Развитие физических качеств через игровую деятельность».
2. Сведения об авторе: Симонова Диана Александровна, высшее образование, общий педагогический стаж 10 лет, в данной организации и должности 2 года.

3. Актуальность. Здоровье – это главная ценность в жизни человека. В наши дни каждый человек знает, что физические упражнения полезны для здоровья. Невозможно представить здорового ребенка неподвижным но, к сожалению, можно часто встретить малоподвижных детей среди дошкольников. Из-за чрезмерного желания родителей, воспитать своего ребенка интеллектуально развитым у детей возникает дефицит двигательной активности, приводящий к ухудшению здоровья.

 В дошкольном возрасте у ребенка закладываются основы здоровья, хорошего физического развития и двигательной подготовленности. Основными качествами, характеризующими физическое развитие человека, является сила, быстрота, ловкость, гибкость и выносливость. Совершенствование каждого из этих качеств способствует и укреплению здоровья.
Уровень общей физической подготовленности детей определяется тем, как развиты у них основные виды движений и физические качества, поэтому на сегодняшний день в современном мире одной из самых важных задач физического воспитания дошкольника выступает развитие у него физических качеств.

Тема: «Развитие физических качеств через игровую деятельность» выбрана мною целенаправленно, потому что игра является основной деятельностью ребенка дошкольного возраста. Игра самый увлекательный и интересный способ заинтересовать ребенка в обучающей и развивающей деятельности. Дети с интересом и радостью принимают участие в игре, открывают для себя что-то новое и одновременно с эти развивают двигательные способности, обогащают двигательный опыт. Через игровую деятельность происходит развитие физических качеств ребёнка направленных на развитие быстроты, ловкости, силы, координации, выносливости и гибкости. 
4. Основная идея моего опыта заключается в организации практических занятий с включением в них игровой деятельности во время учебных занятий, спортивных праздников и развивающих спортивных досугов, направленных на развитие физических качеств, методической помощи воспитателям при подборе и проведении игр, игровых упражнений, игр-эстафет во время прогулок,  а так же консультирование и рекомендации для родителей при включении двигательной активности в режим дня ребенка и организации активного отдыха ребенка дома. Тем самым обеспечить всестороннюю физическую подготовленность каждого ребенка, помочь приобрести запас прочных умений и двигательных навыков, через игровую деятельность, необходимых человеку на протяжении всей его жизни для труда и активного отдыха. 
5. Теоретическая база опыта опирается на следующие теоретические материалы: 

- Бабенкова Е.А, Федоровская О.М. Игры, которые лечат. Для детей от 5-7 лет / Е.А. Бабенкова, О.М. Федоровская. -М.:ТЦ Сфера, 2009. – 64с.

- Кузнецова А. Лучшие развивающие игры для детей / А.М. Кузнецова : ТЦ  Сфера. 2008г. - 97с.

- Кудрявцев В., Егоров, Б, Развивающая педагогика для оздоровления/ В.Кудрявцев, Б.Егоров. Москва 2000г. – 104с.

- Фатеева Л. Подвижные игры для дошкольников / Л.Фатеева. Ярославль Академия развития, 2007г – 63с.

- Рунова М.А. Дифференцированные занятия по физической культуре/ М.А.  Рунова, М. Линка – Пресс, 2007г. – 96с.

- Реутский С. Физкультура про другое / С. Реутский - Санкт – Петербург 2006г, -82с.
- Журнал «Инструктор по физической культуре» №3/2021г.
- Степаненкова Э.Я. Сборник подвижных игр. Для занятия с детьми 2-7 лет. – М.: Мазайка-синтез, 2020г.
- Борисова М.М.. Малоподвижных игры и игровые упражнения: Методическое пособие для занятия с детьми 3-7 лет. – М.: Мазайка-синтез, 2020г.

Технология опыта. 
Опираясь на интерес детей к  игровой деятельности, на сам процесс движений и действий в игре, на результат своих действий, я как педагог стремлюсь их закрепить. Своим положительным отношением, справедливой оценкой возбудить у ребенка желание физического совершенствования. Поддерживания интерес детей к их достижениям, стимулирую дальнейшие стремления к активной деятельности, к возможности попробовать свои силы в новых движениях. Расширяющий двигательный опыт, неоднократное повторение упражнений прибавляет детям уверенности, смелости, решительности. 

Двигательный опыт ребенка обогащается последовательно – от одного возрастного этапа к другому. Своевременное усвоение двигательных умений и навыков согласно возрастным и индивидуальным особенностям развития имеет особое значение.

Всестороннее развитие предполагает развитие  физических качеств. Играя, двигаясь, ребенок развивает свои физические качества, становиться более ловким, выносливым, сильным, приобретает уверенность в своих действиях. Так постепенно достигнутый уровень развития физических качеств обуславливает дальнейший рост физических возможностей детей, усвоение более сложных двигательных действий, овладение их техникой, а игровая деятельность делает этот процесс интересным и увлекательным. 
В работе с детьми я поставила цель:

Повысить эффективность развития физических качеств через игровую деятельность.

Для достижения цели поставила следующие задачи:

- реализация общих образовательных задач по физическому воспитанию;

- развитие интереса к игре;

- Обогащение двигательного опыты дошкольников новыми двигательными действиями, обучение правильной технике выполнения игровых упражнений.
- формирование потребности в двигательной активности, способствовать укреплению здоровья.
Объектом исследования моего опыта работы является физическое развитие детей дошкольного возраста.
При организации игровой деятельности использую разнообразные методы работы:
Словесный метод: игровой момент, беседа, художественное слово (стихи, считалки, загадки), уточняющие вопросы; объяснение правил подвижной игры, уточнение правил у детей;

Информационно-рецептивный: рассматривание, напоминание, частичный показ, образец, объяснение, сопровождаемое показом с опорой на звуковые сигналы;

 Репродуктивный: выполнение действий с детьми, с проговариванием, совместное действие педагога с детьми;

Исследовательский: предоставление детям возможности творческого решения возникающих задач, проявление самостоятельности, находчивости в выборе способа действия.

Проводя образовательную деятельность по физическому развитию мною использовались следующие виды игровой деятельности:
- подвижные игры.
Подвижные игры чрезвычайно разнообразны. Это так называемые игры с правилами, делятся на сюжетные и бессюжетные, игры-забавы (сюжетные «Медведь и пчелы», «Зайцы и волк», «Воробышки и кот», «У медведя во бору» и тд. и игры без сюжета «Найди себе пару», «Чье звено построится быстрее», «Ловишки» и тд.).  Во всех видах подвижных игр происходит обогащение двигательного опыта детей, совершенствование навыков в основных движениях. Они являются наиболее доступным и благоприятным средством роста физических сил. Оздоровительное значение их обуславливается активными двигательными действиями, которые чаще всего организуются на открытом воздухе.
- игры - упражнения. 
Игровые упражнения основаны на определенных двигательных заданий (прыжки, метание, бег) и направлены на упражнение детей в определенных видах движения.

- игры – эстафеты.

 Игры с элементами соревнования, игры-этафеты являются особенно ценными, в них от ловкости и быстроты движений, настойчивости, сообразительности, самостоятельности зависит достижение не только индивидуального, но и коллективного (командного) результата. В таких играх развитие физических и морально-волевых качеств взаимосвязано.
-хороводные игры. Они проходят под песню или стихотворение, что придает 

специфический оттенок движениям. («Раю-раю», «Подарки», «Пчелы».

- сортивные игры.

Самостоятельную группу составляют спортивные игры:  городки,  бадминтон, футбол, волейбол, баскетбол. Дети дошкольного возраста играют в них по упрощенным правилам. Спортивные игры в комплексе решают оздоровительные, образовательные и воспитательные задачи. Дети с интересом играют в эти игры, их привлекает динамичность и разнообразие действий, а также возможность приобрести те навыки, которыми уже владеют взрослые и старшие товарищи.
Во всех видах игровой деятельности происходит обогащение двигательного опыта детей, совершенствование навыков в основных движениях. Повторение элементов спортивных упражнений в игровой форме способствует более быстрому и прочному их усвоению, а затем и использованию в самостоятельной двигательной деятельности. Используемые мною виды игровой деятельности направлены на развитие всех физических качеств: сила, выносливость, ловкость, гибкость, быстрота.
В ходе моей деятельности была проведена работа с педагогами и родителями:

-консультации для педагогов: «Физические упражнения, подвижные игры и 

самостоятельная деятельность детей на прогулке», «Игра ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста. Классификация игр»;
- разучивание закличек к играм. (В журнале взаимодействия с воспитателями, 

я планирую, с какой игрой мы будем знакомиться на следующем занятии. Во время проведения игр воспитатель, как и инструктор по физической культуре, должен знать игру, заранее усвоить ее правила и выучить с детьми слова, если они предусмотрены. Участие воспитателя в подвижных играх и игровых упражнениях улучшает эмоциональный настрой дошкольников, оказывает положительное влияние на повышение уровня их двигательной активности);
- беседы с родителями о важности игры в воспитании детей;

- консультации для родителей: «Воспитание игрой», «Игры, которые лечат».
Результативность опыта. В ходе моей работы был выполнен мониторинг физического развития воспитанников, который предусматривал следующие испытания: бег 2х10м, бег 10м, бросок набивного мяча, гибкость, сгибание и разгибания туловища за 30секунд, прыжки в длину с места. Данный мониторинг показал следующие результаты:
	Группа
	Уровень

физического 

развития

	На начала 

исследования
	На конец исследования

	Средняя группа «Медвежата»
	Высокий
	57%
	85%

	
	Средний
	14,5%
	15%

	
	Низкий
	28,5%
	-

	Старшая группа «Родничок»
	Высокий
	80%
	92%

	
	Средний
	20%
	8%

	
	Низкий
	-
	-

	Подготовительная группа «Колобок»


	Высокий
	70%
	80%

	
	Средний
	24%
	20%

	
	Низкий
	6%
	-

	Подготовительная группа «Светлячок»
	Высокий
	82%
	90,5%

	
	Средний
	6%
	9,5%

	
	Низкий
	12%
	-

	Итоговые значения по всем группам
	Высокий
	72%
	87%

	
	Средний
	16%
	13%

	
	Низкий
	12%
	-


По итогам данного мониторинга видна прогрессирующая динамика физического развития детей. 
Таким образом, можно сказать, что подвижные игры являются важным средством в развитии физических качеств у детей дошкольного возраста.
    Подвижные игры способствуют закреплению и совершенствованию двигательных навыков, а значит и физическому развитию дошкольного возраста, при условии их систематического проведения.
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Приложение 1

Спортивное развлечение в подготовительной группе                                          «Быть здоровым,  хорошо!»

Цель. Укреплять здоровье детей через спортивные игры и упражнения.
Задачи:

- учить заботиться о своем здоровье; формировать привычку вести здоровый образ жизни;

- развивать физических качеств через игровую деятельность;

- воспитывать эмоционально положительное отношение друг к другу, чувство радости и удовольствия от игры.

Оборудование:

Мяч- 2шт;
Фитбол-2шт;
Кегли-6шт;
Корзины-2шт;
фрукты и овощи (муляжи по количеству детей);
обруч-8 шт;
дуги-2шт.
Ход развлечения:

Дети под музыку входят в зал 

Инструктор-

«Здравствуй», — люди говорят. 

Это слово просто клад!

Здравствуй, значит — будь здоров!
И не нужно больше слов.

Если здравствуй, ты сказал,

ты здоровья пожелал.
Здравствуйте, ребята.

Инструктор-

Сегодня мы собрались с вами, чтобы поговорить о самом главном, что есть у человека – о здоровье.
Купить можно много: игрушку, компьютер,

Смешного бульдога, стремительный скутер,

Коралловый остров (хоть это и сложно,

Но только здоровье купить невозможно.
Оно нам по жизни всегда пригодится.

Заботливо надо к нему относиться.

Инструктор-

Как вы думаете, какого человека можно назвать здоровым?

Дети:

У здорового человека ничего не болит, он весел и бодр. Он сильный и смелый.

Инструктор-

Правильно. А что нужно делать для того, чтобы всегда быть здоровым?

Дети:

Нужно закаляться, делать зарядку, заниматься спортом, правильно питаться.

Инструктор-

Все правильно. А еще утро каждого человека должно начинаться с зарядки, так как зарядка делает нас бодрыми и дарит хорошее настроение на весь день.

Зарядка всем полезна,

Зарядка всем нужна,

От лени и болезней

Спасает нас она.

Давайте и мы с вами сделаем зарядку. На зарядку в колонну по одному становись!

Шагом марш! Перестроение в три колонны.

Быстро встали, улыбнулись.

Выше-выше потянулись

Ну-ка, плечи, распрямите,

Поднимите, опустите,

Голову назад, вперёд,

Вправо, влево, поворот.

Руки вверх поднять прямые,

Вот высокие какие!

Руки в стороны, вперед,

А теперь наоборот

Рук коленями коснитесь

Вправо, влево повернитесь.

А теперь танцует таз,

Посмотрите-ка на нас.

Этим славным упражненьем

Поднимаем настроенье.

Дальше будем приседать:

Дружно сесть и дружно встать!

Вот и стали мы сильней

Здоровей и веселей! (улыбнуться друг другу).

Инструктор-

Вы правильно сказали, чтобы быть здоровым, надо заниматься спортом, ведь

именно занятия спортом делают нас сильными и красивыми:

Спорт нам плечи расправляет,

Силу, ловкость нам дает.

Он нам мышцы развивает,

На рекорды нас зовет!
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И сейчас я предлагаю разделиться на две команды и посоревноваться в силе и ловкости. Перестроение в две колонны. Команды могут сами придумать себе название.

1 эстафета: «Передай мяч над головой» 
Команды выстраиваются в колонну по одному на линии старта. У впереди стоящего участника в руках мяч. По сигналу он поднимает руки с мячом вверх и передает мяч над головой назад в конец колонны. Участник, стоящий в конце колонны, как только получает, бежит вперед и снова передает мяч и так, пока первый участник не окажется впереди. Выигрывает команда, которая быстрее справится с заданием.
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2 эстафета: «Веселый фитбол»

Команды выстраиваются на линии старта. На расстоянии от команд стоят кегли «змейкой» в ряд. Первые участники садятся на фитбол. По сигналу они начинают прыгать «змейкой» между кеглями, назад возвращаются по прямой и передают фитбол следующему участнику. Выигрывает команда, которая придет к финишу первой.

3 эстафета: «Найди фрукты и овощи»
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Команды выстраиваются на линии старта. Около каждой команды стоит корзинка, на расстоянии находится дуга и еще на расстоянии лежит обруч с фруктами и овощами и другими предметами. Задание- пролезть под дугой. добежать до обруча с фруктами и овощами, найти фрукт или овощ, вернуться назад, положить его в корзинку и передать эстафету следующему участнику. Выигрывает команда, которая правильно и быстро справится с заданием.

4-эстафета «Классики»
Инструктор-

А сейчас предлагаю поиграть в игру

«Мы спортсмены».

Я называю вид спорта, а вы изображаете спортсменов – их действия (бокс, футбол, плавание, баскетбол, лыжный спорт, фигурное катание).

Дети свободно ходят по залу и изображают действия спортсменов.
Инструктор-

Теперь немного отдохнем и узнаем, знаете ли вы пословицы про здоровье. Я начну, а вы продолжите…

В здоровом теле-(здоровый дух)
Здоровым будешь-(все добудешь)
Где здоровье-(там красота)
Закаляй свое тело-(с пользой для дела)
Солнце, воздух и вода-(наши лучшие друзья)
Чистота-(залог здоровья)
Здоровье дороже -(богатства)
Пешком ходить- (долго жить)
Инструктор-

Мы уже выяснили, что нужно делать, чтобы быть здоровым и не болеть: делать по утрам зарядку, заниматься спортом и физкультурой, правильно питаться. А еще, нужно заниматься профилактикой простудных заболеваний. Можно делать массаж (это поглаживание, растирание, надавливание, а когда человек сам себе делает массаж, это называется самомассаж. Надавливая на определенные точки, мы воздействуем на наши внутренние органы.

Давайте сделаем массаж, который так и называется
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«Неболейка».

Чтобы горло не болело,

Мы его погладим смело - Поглаживают ладонями шею мягкими движениями

сверху вниз

Чтоб не кашлять, не чихать,

Надо носик растирать-Указательными пальцами растирают крылья носа.

Лоб мы тоже разотрем,

Ладошки держим козырьком. Прикладывают ко лбу ладошки козырьком и растирают его движениями в стороны одновременно.

“Вилку” пальчиками сделай,

Массируй ушки, ты умело.

Знаем, знаем – да –да- да!

Нам простуда не страшна. Раздвигают указательный и средний пальцы и растирают точки перед и за ушами. Потирают ладони друг о друга.

Инструктор-

Нужно бережно относиться к своему здоровью и помогать своему организму. Я желаю вам быть здоровыми и никогда не болеть. И вот вам витамины.

Дети уходят в группу.

Приложение 2

Конспект физкультурного мероприятия в старшей группе:                         «Малые Олимпийские игры!»
Дети и воспитатели располагаются по периметру спортивного зала

«Спортивный флэш-моб»
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Ведущий 1: Здравствуйте, ребята! Мы начинаем торжественную церемонию открытия Малых летних Олимпийских игр (звучат фанфары).

Что такое Олимпиада?

Это честный спортивный бой!

В ней участвовать – это награда,

А победить может любой!

Ведущий 2: Олимпийские игры - крупнейшие спортивные соревнования нашего времени. Олимпийские игры проводятся раз в четыре года. Они объединяют спортсменов-олимпийцев всех стран в честных и равноправных соревнованиях.
Во имя грядущих побед,
Во славу российского спорта,
Да здравствует детская олимпиада,
Ведущая к новым рекордам!

Ведущий 1: Ребята, одним из символов ОИ является Олимпийский огонь! Долгий путь преодолевает олимпийский огонь. Много раз, переходя из рук в руки, спешит факел через весь мир, чтобы достичь олимпийского стадиона. Олимпийский огонь – символ мира и дружбы народов планеты.

Команды смирно! Торжественно встречаем олимпийский огонь! 

(вносят Олимпийский огонь и эмблему Олимпиады- олимпийские кольца).                         

Олимпийские кольца, это символ Олимпиады. А почему кольца разноцветные нам сейчас расскажут дети.

Ведущий 2: Ребята, а что это за разноцветные кольца на флаге? (ответ детей)

Ведущий 1: Да, это символ Олимпиады. А почему кольца разноцветные нам сейчас расскажут дети.

Дети читают стихи:

1 ребенок:

На планете в мире нашем

Пять материков живых

Пять колец – такого цвета

Каждый материк из них.

2 ребенок:

Посмотрите – желтый цвет,

Это Азии привет!

3 Ребёнок

Цвет травы – зелёный цвет,

Из Австралии привет!

4 Ребёнок

А вот это Красный цвет –

Нам Америка шлёт привет!

5 Ребёнок

Знают все, что чёрный цвет –

Знойной Африки  привет!

6 Ребёнок

Голубой – Европы цвет,

Тоже шлёт нам всем привет!

7 Ребёнок

Пять колец на флаге белом

Меж собой переплелись,

Будто все спортсмены мира

Крепко за руки взялись.

Дети расходятся и строятся по командам
Ведущий 2: Внимание! Малые летние Олимпийские игры прошу считать открытыми! 
Ведущий 1: Нашим  юным олимпийцам предстоят интересные испытания. И мы уверены, что они пройдут их достойно и честно.

                  Ну, команды смелые,

                  Дружные, умелые,

                  На площадку выходите,

                  Силу, ловкость покажите!

Команды выстраиваются на линии старта, обмениваются приветствиями.
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Ведущий 1: Наши соревнования  будут проводиться в виде эстафет. Первая эстафета называется «Олимпийский огонь». Первый участник бежит с «факелом» в руках, обегает поворотный предмет, возвращается в свою команду, передает «факел» другому участнику.

Ведущий 2: Эстафета «Олимпийские кольца». От линии старта до линии финиша лежат 5 обручей. Каждый участник команды бежит, продевая через себя обручи поочередно. Затем обегает поворотный предмет, возвращается в свою команду и передает эстафету другому участнику.

Ведущий 1: Эстафета «Метание в цель». Добежать до ориентира, взять мешочек с песком и забросить его в обруч, лежащий на земле.

Ведущий 1: Эстафета «Бадминтон». Первый участник бежит с ракеткой, на которой лежит воланчик, обегает поворотный предмет, возвращается и передает ракетку следующему игроку.

Ведущий 2: Эстафета «Спортивная ходьба». Первый участник с мешочком, зажатым между ног,  идет до поворотного предмета, обратно бежит и передает мешочек другому игроку.
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Ведущий 2: На сегодня это все эстафеты. Все команды достойно справились с заданиями, показали свою ловкость, меткость, быстроту и дружбу! Молодцы, ребята! Предлагаю всем вместе потанцевать под веселую музыку!

Ведущий 1: А сейчас самая интересная часть нашего с вами праздника – это награждение спортсменов медалями.

Ведущий 2: Вот и подошли к концу наши Малые летние Олимпийские игры! Но вы не огорчайтесь, сил набирайтесь и готовьтесь к следующим Олимпийским играм. Малые летние Олимпийские игры объявляю закрытым.

Приложение 3

Консультация для воспитателей: «Развитие двигательных умений и навыков дошкольников через подвижные игры»

Двигательные навыки и умения, сформированные у детей в дошкольном возрасте, составляют фундамент для дальнейшего совершенствования их в школе, облегчают овладение более сложными движениями и позволяют в дальнейшем достигать высоких результатов в спорте.

   Выполнение физических упражнений, четкость и гармоничность коллективных действий, красота и выразительность движений, свободное владение телом, хорошая осанка удовлетворяют и развивают эстетические, потребности детей. Недостаток движений ведет к излишней полноте. Ребенок становится малообщительным, замкнутым. Режим дня, рациональное питание, физические упражнения предупреждают многие болезни детей.
Одним из путей развития двигательных умений и навыков у дошкольников является использование подвижных игр. Подвижные игры занимают ведущее место в удовлетворении биологических потребностей ребенка-дошкольника в движении. Они дают возможность развивать и совершенствовать их движения, упражняется в беге, прыжках, лазанье, бросание, ловле и т.д. Разнообразные движения требуют активной деятельности крупных и мелких мышц, способствуют лучшему обмену веществ, кровообращению, дыханию, т.е. повышению жизнедеятельности организма.                                                      
Большое влияние подвижные игры оказывают также и на нервно-психическое развитие ребёнка, формирование важных качеств личности. Они вызывают положительные эмоции, развивают тормозные процессы: в ходе игры детям приходится реагировать движением на одни сигналы и удерживаться от движения при других. В этих играх развивается воля, сообразительность, смелость, быстрота реакций и др. Совместные действия в играх сближают детей, доставляют им радость от преодоления трудностей и достижения успеха. 
Источником подвижных игр с правилами являются народные игры, для которых характерны яркость замысла, содержательность, простота и занимательность. Содержание игры определяется движениями, которые входят в её состав. 
В образовательной программе  для каждой возрастной группы детей предусмотрены подвижные игры, в которых развиваются движения разных видов: бег, прыжки, лазанье и т.д. Игры подбираются с учётом возрастных особенностей детей, их возможностей выполнять те или иные движения, соблюдать игровые правила. Правила в подвижной игре выполняют организующую роль: ими определяется её ход, последовательность действий, взаимоотношения играющих, поведение каждого ребёнка. Правила обязывают подчиняться цели и смыслу игры; дети должны уметь ими пользоваться в разных условиях.

В младших группах воспитатель объясняет содержание и правила по ходу игры, в старших - перед началом. Подвижные игры организуются в помещении и на прогулке с небольшим числом детей или со всей группой. Они входят также в состав физкультурных занятий. После того как дети усвоят игру, они могут проводить её самостоятельно. 
Руководство подвижными играми заключается в следующем. Подбирая подвижную игру, воспитатель учитывает соответствие требуемого её характера двигательной деятельности, доступность игровых правил и содержания детям данного возраста. Он следит за тем, чтобы в игре участвовали все дети, выполняя все требуемые игровые движения, но, не допуская избыточной двигательной активности, которая может вызвать их пере возбуждение и утомление. Старших дошкольников необходимо обучить играть в подвижные игры самостоятельно. Для этого надо развивать у них интерес к этим играм, предоставлять возможность организовывать их на прогулке, в часы досуга, на праздниках и т.д.
Итак, подвижная игра — одно из важных средств  всестороннего воспитания детей дошкольного возраста. Характерная ее особенность — комплексность воздействия на организм и на все стороны личности ребенка: в игре одновременно осуществляется физическое, умственное, нравственное, эстетическое и трудовое воспитание.
Приложение 4

Консультация для родителей: «Подвижные игры на свежем воздухе в зимний период для родителей с детьми».

Главная задача каждой семьи – вырастить здорового, закалённого, жизнерадостного, сильного и ловкого ребёнка. Для этого необходимо воспитывать у малыша потребность ежедневно выполнять утреннюю гимнастику, регулярно заниматься физической культурой: играть в подвижные игры в помещении и на прогулке, бегать, прыгать, играть с мячом, кататься на санках, лыжах и т.д. Движения составляют основу любой детской деятельности, особенно игровой. Ограничение двигательной активности ребёнка противоречит биологическим потребностям растущего организма, негативно сказывается на его физическом состоянии (замедляется рост, снижается сопротивляемость инфекционным заболеваниям) и двигательных функциях, приводит к задержке умственного и сенсорного развития.

Во время проведения подвижных игр на открытом воздухе дети получают возможность проявить большую активность, самостоятельность и инициативу в действиях. Физические упражнения на свежем воздухе оказывают закаливающее действие на детский организм, что повышает его устойчивость к простудным респираторным заболеваниям, увеличивают двигательную активность детей, способствуют более прочному закреплению двигательных навыков и развитию физических качеств.

Особую ценность имеют игры, в которые дети играют вместе с родителями. Личный пример взрослого повышает интерес детей к двигательной деятельности, благотворно влияет на воспитание потребности в занятиях физической культурой и спортом.
Нужно учитывать особенности физического развития малыша, его настроение, состояние здоровья, желание играть в ту или иную игру. Необходимо чаще хвалить ребёнка, вселять ему уверенность в собственных силах.

Важно: интенсивные подвижные и спортивные игры с бегом, прыжками чередовать с более спокойными, чтобы предупредить у ребёнка переутомление от активных занятий физической культурой.

Удивляйте и радуйте своих детей. Активно участвуйте в детских забавах, это поможет сблизить всех членов семьи и наладить взаимопонимание.
Подвижные игры для детей  3-4 лет.
«Ваня в валенках гулял»
На игровой площадке на снегу «цветной водой» обозначаются напротив друг друга две линии, расстояние между которыми 2.5 – 3 м. Ребёнок встаёт за первой линией, напротив него, за второй линией, становится мама. Она исполняет роль «ловишки». Ребёнок прыжками на двух ногах приближается к «ловишке», мама при этом произносит: «Ваня в валенках гулял, прыгал, бегал и скакал. Ваня с горочки скатился, валенок с ноги свалился. Ваня крикнул: «Эй. Постой! В чём теперь пойду домой»? После слов ребёнок разворачивается и убегает от мамы – «ловишки» в свой домик за первую черту. Мама догоняет ребёнка.

 «За снежинкой»
На площадке «цветной водой» очерчивается круг диаметром 50 – 80см. Ребёнок становится в круг, мама встаёт рядом с кругом. Она исполняет роль снежинки. Мама дотрагивается до ребёнка и произносит: «За мной!» После этого она идёт по площадке в умеренном темпе, выполняя различные движения (идёт на носочках, ставит руки в стороны, поднимает руки вверх и т.д.), меняя направление движения. Ребёнок идёт за ней, выполняя такие же движения. Примерно через полминуты мама произносит: «В кружок!» Ребёнок и «снежинка» устремляются к кругу, стараясь занять его первым.

 «Санные горки»
«Цветной водой» напротив друг друга на расстоянии 4 – 6 м обозначаются две линии длинной 2,5 – 3 м.  За первую линию становятся родители и ребёнок на небольшом расстоянии друг от друга, рядом с каждым из них санки. Мама говорит: «Ты за саночки берись и беги скорее, быстро саночки вези, будет веселее!» Играющие становятся за санками, берутся за их задний край и начинают толкать санки вперёд. Необходимо двигаться как можно быстрее, стараясь первым достигнуть противоположной линии. Победителем считается игрок, который первым пересёк финишную черту.

 «Кружева на снегу»
Родители и ребёнок заранее дома изготавливают из «цветной воды» разноцветные льдинки, замораживая их в морозильнике. На утоптанной снеговой площадке игроки «цветной водой» рисуют разнообразные кружева, украшая их, как мозаикой, разноцветными льдинками. После окончания игры родители и ребёнок определяют, у кого на кружеве получился более интересный и красивый узор.

Подвижные игры для детей 4-5 лет.

«Здравствуй, зимушка-зима!»

Мама с ребёнком становятся на площадке друг против друга на расстоянии 50-70 см. Мама читает стихотворение и показывает движения, которые ребёнок повторяет вслед за ней.

Ждали зиму мы давно

И смотрели все в окно.

 Выполняют «пружинку», руки на поясе.

Наконец она пришла.

Здравствуй, зимушка-зима!

Хлопают в ладоши.

Всюду снег на ветках пышный,

Ветерка почти не слышно.

Плавно поднимают в сторону правую и левую руку; медленно опускают руки вниз.
Словно лёгкие пушинки

В танце кружатся снежинки.

Кружатся на месте, руки в стороны – вниз.
Речка быстрая молчит,

Птичья песня не звучит.

Приседают, обхватывают плечи руками.
Эй, ребята, выходите,

Поскорей гулять идите.

Шагают на месте.
Мы на саночки садились

И под горочку катились.

Легко бегут по дорожке друг за другом.
Дружно мы на лыжи встали,

Друг за другом зашагали.

Идут широким шагом, взмахивая руками вперёд-вверх, затем отводя назад – вниз. Движения рук попеременные.

«За снежинкой»

На площадке «цветной» водой очерчивается круг диаметром 50-80 см. Ребёнок стоит в кругу, мама стоит рядом с кругом. Она исполняет роль снежинки.  Мама начинает движения вперед по площадке (идет на носочках, ставит руки в стороны, поднимает руки вверх), меняет направление движения. Ребёнок идет за ней, выполняя то или иное движение. После команды «В круг» ребёнок и мама устремляются в круг.

«Снежки»

На противоположных сторонах площадки чертятся две линии «цветной» водой. Мама стоит за одной, за другой – ребёнок. Мама берёт в руки снежки и начинает двигаться по направлению к ребёнку. При этом она произносит:

Раз- снежок, два – снежок,

Я иду к тебе дружок!

Подойдя к ребёнку, она кладёт снежки рядом, с ним произносит:

У кого снежок лежит,

Тот за мною не бежит,

Он снежок мой поднимает

И скорей в меня бросает.

После этого мама убегает за свою линию, ребёнок старается попасть снежком в убегающую от него маму.

«Санные гонки»
Ставят санки на одну линию, садятся на них верхом, опустив ноги на землю. По сигналу мамы:

Ты за саночки берись

И беги скорее.

Быстро саночки везти

Будет веселее.

Передвигаются на санках до обозначенного ориентира (сугроба, флажков, снежного вала и т. п.), отталкиваясь ногами.
Подвижные игры для детей 5-6 лет.

«Кто быстрее»

Перед началом игры на площадке лепится снеговик, напротив его «цветной» водой чертится линия старта, мама и ребёнок стоят за линией старта и произносят:

Перед нами снеговик

Пусть совсем он не велик.

Но он любит пошутить

Да детей повеселить.

Побежим к нему быстрее,

Бежать вместе веселее.

Раз, два, три – беги.

После этих слов мама и ребёнок бегут к снеговику, побеждает тот, кто первый дотронулся до снеговика.
«Снежные круги»
На забор или дерево вешаются мишени.  На расстоянии 3 м от мишени проводится черта. Мама и ребёнок    встают за линией напротив своей мишени, которую переступать не разрешается. У каждого играющего по 6 – 8 снежков.
По сигналу воспитателя: «Начали!» - бросают снежки, стараясь как можно скорее залепить ими свои круги. Если не хватает снежков, они лепят их тут же. Выигрывает тот, кто раньше закроет площадь круга снежками.
«Взятие крепости»

При обильном снегопаде из скатанных снеговых шаров можно построить определенное укрепление. В обычных случаях на игровой площадке возводят снеж​ный холм с пологими краями округлой формы и плос​кой вершиной диаметром 2—3 м.

Играющие делятся на: «за​щитников» крепости и пытающиеся взять крепость.

Задача защитника — как можно дольше продержать​ся на вершине снежного холмика, а нападающего — метко кидать снежки в нападающего.  

«Назови вид спорта»

Взрослый и ребёнок берутся за руки и произносят:

Ровным кругом


Друг за другом

Мы идем за шагом шаг.

Стой на месте,

Дружно вместе

Сделаем вот так.

Игроки останавливаются, взрослый показывает какое – либо движение характерное для зимних видов спорта (вращение фигуриста, удар клюшкой по шайбе, шаг лыжника). Ребёнок должен повторить движение и назвать вид спорта.

Подвижные игры для детей 6-7 лет.
«Снайперы».

 На заборе или стене дома (при большом количестве снега взрослые и  дети могут сначала сложить на игровой площадке стену из снега) чертится цветной круг диаметром 75 см.

Каждый из игроков приготавливает для себя по 3—5 снеж​ков (число для всех одинаковое).

На расстоянии 1,5—5 м от стены (в зависимости от возраста играющих детей) проводится линия. По сигна​лу взрослые и дети группами подходят к черте и по очереди бросают снежки, стараясь попасть в мишень. Пока один бросает, другие считают число его метких бросков. Затем бросает следующий
«Перебежки со снежками»
На ровном участке земли, покрытом снегом, чер​тится игровая площадка: проводятся две параллельные линии на расстоянии 15—20 м друг от друга (расстояние между городами). От каждой линии проводится еще по одной линии на расстоянии 1—1,5 м. Это два города. Первые линии с двух сторон соединены линиями на рас​стоянии 6—8 м.

Взрослый занимает зону одного города, а ребёнок, становится по боковым линиям; каждый готовит по 5—6 снежков.

По сигналу взрослый должен перебежать с одной стороны площадки на другую, а ребёнок должен попасть в бегущего снежками наибольшее число раз.
«Кружева на снегу»

Мама с ребёнком заранее замораживают в формочках льдинки и раскладывают их по площадке, а затем смотрят у кого красивее получилось кружево.

