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Тема опыта: «Духовно-нравственное воспитание как основа гармоничного развития личности дошкольника».
Сведения об авторе: Архипова Надежда Николаевна, образование высшее, педагогическое, МГПИ им. М. Е. Евсевьева, 1996; общий педагогический стаж 31 год, в данном образовательном учреждении 1год.

«Изучайте прошлое, если хотите предугадать настоящее»

Конфуций.

Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.
Данная тема актуальна и на сегодняшний день, потому что в наше время материальные ценности стоят на первом месте, чем духовные. В результате этого у детей искажены представления о добре и сочувствии, и преобладает эмоциональная, волевая и духовная незрелость. Улучшать духовно-нравственное состояние общества необходимо через усиленное внимание к данному направлению воспитательной работы с детьми, причем начиная с самого раннего возраста как самого эмоционального и восприимчивого периода детства.
Детство – время развития всех сил человека; как духовных, так и телесных, время приобретения знаний об окружающем мире, время формирования нравственных навыков и привычек. В дошкольном периоде идет активное накопление нравственного опыта, и обращение к духовной жизни в этом возрасте начинается с нравственного самоопределения и становления самосознания.

Конечно, начинать работу по духовно-нравственному воспитанию нужно с создания для детей теплой, уютной атмосферы. Каждый ребенок в детском саду должен быть наполнен радостью, улыбками, добрыми друзьями, веселыми играми. Ведь с воспитания чувства привязанности к родному детскому саду, родной улице, родной семье начинается формирование того фундамента, на котором будет вырастать более сложное нравственное чувство.
Основная идея опыта заключается в том, что социальную ситуацию, которая сложилась в современном обществе, можно охарактеризовать как кризис духовности и нравственности личности. 
 Сейчас постепенно возрождается национальная память, и необходимо сделать таким образом, чтобы ребята по-другому, с уважением, начали относиться к национальным праздникам, традициям и фольклору, а также с интересом знакомились с художественным промыслом и декоративно-прикладным искусством, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений.

Цель: формировать основы моральных качеств, ценностных ориентаций высоконравственной, духовно развитой, гармоничной личности дошкольника, основы взаимодействия с людьми.
Задачи:

1.Формирования представления у ребят о таких понятиях как стыд, совесть, прощение, примирение, милосердие, честность, доброта, любовь; способствовать воспитанию, чувства благоговения перед святыней; воспитывать любовь и уважение к Отчизне: ее народу, культуре, истории, святыням, фольклора, традициям народа.
2.Развитие духовного, психического и телесного здоровья дошкольника.

3.Воспитание уважительного отношения к труду.

4.Охрана и укрепление душевного, духовного и физического здоровья ребят.
Теоретическая база опыта, опора на современные педагогические теории.
Вместе с программой воспитания, образования и развития ребят от 2-7 возрастов в условиях детского сада «Детство» для разработки педагогического опыта использовалась следующая методическая литература :

1. Брайер Б.В. Добрые сказки.- М., Даниловский благовестник, 2006.

2. Бюлер К. Духовное развитие ребенка.- М., 1924.

3. Виноградова А. М. Формирование этических представлений у ребят старшего дошкольного возраста средствами художественной литературы-М., 1974.

4. Галицкая И.А., Метлик И.В. Понятие «духовно-нравственное воспитание» в современной педагогической теории и практике // Педагогика, 2009, №10, с.36-46. 

5. Грекова Е. И. Развитие личности ребенка на основе национальной культуры// Начальная школа.-1997.-№5.

6. Куломзина С. Наша Церковь и наши ребята. Христианское воспитание народов в современном мире. - М., 2008

7. Никандров Н.Д. Вера и нравственность: православные традиции и современность.-М.,2003.

8. Первое словечко: Хрестоматия для ребят / сост. Клавдия Лукашевич; Свято-Троицкая Сергиева лавра.-2004.

9. Феофан Затворник. Начертания христианского нравоучения. М.: Типо-Литография, Большая Якиманка,1998.

10. Формирование взаимоотношений дошкольников в детском саду и семье                 / Под ред.В. К. Котырло.- М. ,1987.
Новизна, творческие находки автора.
Научная новизна данного педагогического опыта заключается в том, что дети постоянно становятся носителями народной культуры. Для русской культуры и русского человека определяющую роль в его мировоззрении играет православная вера и православный уклад жизни. Без знания своих корней, традиций своего народа, нельзя воспитать полноценного человека. Знакомство с традициями, обычаями русского народа, и других народов живущих в нашей республике, помогает воспитывать любовь к истории, культуре, природе, помогает сохранить прошлое.
Технология опыта.

В работе определены следующие направления:
1.Духовно-образовательное направление (непрерывный образовательный процесс, беседы, устные поучения).

2. Воспитательно-оздоровительное направление (праздники, подвижные игры, прогулки, экскурсии,).

3. Культурно-познавательное направление (концерты, просмотры фильмов и мультфильмов, прослушивание аудиозаписей, встречи с интересными мужчинами) .

4. Нравственно-трудовое направление (труд по самообслуживанию, уборка группы, территории, изготовление подарков, атрибутов для игр).

Для успешной работы во всех направлениях используются следующие методы: 

Наглядный (декламации произведений устного народного творчества, показа сказок и других произведений вместе с ребятами, рассматривания книжных иллюстраций, репродукций, предметов, проведение дидактических игр).

Словесный (рассказа или беседы, декламации произведений, беседа с элементами диалога, разбора житейских ситуаций).

 Практический (изготовление с ребятами наглядных пособий, подготовка  вечера с родителями, проведение игр (подвижные, малоподвижные, дидактические, инсценировки, изготовление поделок на выставки, организация постановки сказки).

Используются такие формы работы как: 

-Кружковые занятия, беседы, игры нравственного и духовно-нравственного содержания. 

-Лектории для родителей. 

-Проведение совместных праздников. 

-Индивидуальные консультации специалистов. 

-Экскурсии, целевые прогулки к храму, в храм. 

-Организация выставок (совместная деятельность ребят и родителей). 

Чтобы познакомить наших воспитанников с прошлым : в детском саду созданы необходимые условия для воспитания патриотических чувств у детей к своей малой родине.

В каждой группе функционирует уголок «Моя Родина».

 У старшего дошкольного возраста –уголки имеют образцы символики республики, страны, альбомы: родословные семей воспитанников, родные фотопейзажи и выставки детских работ, гербарии.

Результата в работе можно достичь при сотрудничестве педагогов и родителей. Детям необходимо не только разъяснять нравственные правила, принципы и нормы, но и своим примером демонстрировать их на практике. 
В работу с родителями включаю: различные беседы, рекомендации, родительские собрания, тематические досуги и развлечения, конкурсы, выставки поделок, консультации по теме «Воспитание нравственных качеств у детей младшего дошкольного возраста», из которых родители знакомятся с задачами по духовно-нравственному воспитанию детей, с формами и методами работы с детьми в детском саду по данной проблем. Например в ходе совместной работы над проектом «Моя родословная» родителям было предложено провести совместную работу над проектом для этого я попросила родителей принести фото из домашнего архива и составить вместе со своими детьми генеалогическое древо. В результате дети и родители узнали очень много интересных моментов о истории не только своих предков, но и о традициях, обычаях своего рода. Что очень сближает, прививает чувства духовно - нравственного воспитания детей.

Выставляю информацию в родительском уголке, например «Рецепты воспитания нравственности дошкольника», «Умеем ли мы общаться?», «Рекомендации для родителей по предупреждению эмоционально-личностных нарушений» и т. д.

Результативность опыта.
Главным результатом проделанной работы можно считать усвоение ребенком человеческих ценностей, таких как: милосердие, сострадание, правдолюбие, стремление ребенка к добру. Формирование позитивного отношения дошкольника к окружающему миру и самому себе.

Также положительные результаты видимы при работе с родителями в вопросах духовно-нравственного воспитания дошкольников: родители осознают что именно они являются главными ответственными за воспитание своих детей, и что в семье должны почитать нравственные и духовные ценности и традиции, которые создавались веками нашими прадедами и дедами.
Доступность (возможность воспроизведения в других условиях и трудности освоения опыта).
Я думаю, что работу по развитию личности через духовно – нравственное воспитание может провести любой педагог дошкольного учреждения. Родителям и другим участникам образовательного процесса так же могут быть полезны многие рекомендации.
Трудности заключались в следующем:

- Подборе методической литературы по духовно – нравственному воспитанию дошкольников.

-Привлечении родителей к совместной работе по духовно – нравственному воспитанию детей.
Перспективы применения опыта в массовой практике.
Обобщение собственного педагогического опыта реализую через выступления на семинарах, конференциях, провожу открытые занятия.
Данный опыт работы может быть полезен как воспитателям дошкольных учреждений, так и педагогам дополнительного образования, студентам педагогических колледжей.
В заключении хотелось бы сказать что духовно-нравственное развитие дошкольников фактически осуществляется  как целостный процесс организация жизни ребенка с учетом его возраста и его личностных особенностей. Результатом правильно организованного духовно-нравственного развития является формирование у детей сознания, ответственности за свои действия и выбор.
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