Игра в жизни ребенка имеет огромное значение. «Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет»-говорил А.С.Макаренко.
В игре ребенок развивается физически, у него развивается также сообразительность, настойчивость, наблюдательность, память, воля, внимание.

Известно, какое значение имеет внимание в повседневной жизни, в учебе, в работе. Произвольное/осознанное/внимание воспитывается постепенно. Совершенствование его зависит от требовательности к ребенку со стороны взрослых. Нужно направить инициативу детей на овладение своим вниманием. Это легче достигнуть через занимательную и целенаправленную игру. 


Игра «ЗАМЕТЬ ВСЕ»
-Положить в ряд 5-7 различных предметов и прикрыть их газетой. Приоткрыв их секунд на 10, снова закрыть и предложить ребенку перечислить все.

-Приоткрыв снова эти же предметы, спросить у ребенка, в какой последовательности они лежали. 

-Переменив местами 2 предмета, показать снова все предметы секунд на 10. Предложить ребенку сказать, какие предметы лежат не на своем месте. 

-Не глядя больше на предметы, сказать, какого цвета каждый из них.

-Положить один на другой 8 предметов, заставить ребенка пере5чисшить их подряд снизу вверх, а затем сверху вниз. 

-Пять-шесть предметов разместить в разных положениях: перевернув, поставив набок, приложив к друг к другу, положив один на другой и т. п. 


«ИЩИ ВНИМАТЕЛЬНО» 
В течение 10-15 секунд увидеть вокруг себя возможно больше предметов одного и того же цвета  или  одного размера, или одинаковой формы, или из одного материала. По сигналу один начинает перечислять, другие его дополняют.

                                         «ЗАПОМИНАЙ ПОРЯДОК»

  -Показать 6-7 цветных карандашей. Через 20 секунд, закрыть их, спросить о последовательности их расположения.

-5-7 человек выстраиваются в ряд в произвольном порядке. Водящий 15-20 секунд смотрит на них и, отвернувшись, перечисляет, кто за кем стоит.
                                      «ХОТЯ НЕЛЕГКО,НО ЗАПОМНИ»

На листке из тетради в клетку по линиям клеток чертится квадрат со стороной, равной 3м клеткам, внутри любых клеток ставятся 2 кружочка. Поглядев на рисунок секунды 3, ребенок должен воспроизвести его по памяти на такой же бумаге. 


«ВОТ ТАК ПОЗЫ»

Каждый из стоящих в ряду (3-6 человек)принимает какую-либо позу. Один из играющих, поглядев на них секунд 40-50, копирует позу каждого, в то время как остальные стоят спокойно.   
                                                     «НЕ УПУСТИ НИЧЕГО»

Во время прогулки участвующие в игре становятся в одну шеренгу. По сигналу   они делают поворот кругом и стараются запомнить все, что видят перед собой. 
Затем возвращаются в исходное положение и, не оборачиваясь, вспоминают все, что видели. Тот, кто последним дополнит рассказ, считается победителем.

                                                      «ТОЧНЫЕ ДВИЖЕНИЯ»                          

  -На столе расположено 8-10 разных предметов. Играющим нужно посмотреть на эти предметы в течение 15-20 секунд и запомнить их расположение. Затем участник игры, с завязанными глазами, не дотрагиваясь до других предметов, должен положить руку на тот из них, который называет ведущий. 
 -Изучить картину и затем с завязанными глазами попытаться указать на отдельные изображенные на ней предметы.


«НЕ ВИДЯ»
  -Выполнить с завязанными глазами одно из следующих дел. В комнате переставить с одного места на другое какой-либо предмет, подмести пол, убрать со стола, найти нужный предмет, завернуть его в газету и т. п.  
 -Провести на полу контуры геометрических фигур/прямоугольника, квадрата, треугольника, круга/ и двигаться по ним с завязанными глазами. Когда сходишь с контура, «судья» подает сигнал. Побеждает тот, кто меньше сделал ошибок. 


«УКАЖИ НАПРАВЛЕНИЕ»
Став посреди комнаты с завязанными глазами. Точно укажи рукой, где находятся различные предметы.


«УЗНАЙ ПО ЗВУКУ»
-Узнавать различные предметы, употребляемые в быту, по звуку, который они издают при постукивание их или при падение на пол.

-Узнать хорошо знакомого человека по звуку его шагов или по его голосу. 


«СЛУШАЙ И ИСПОЛНЯЙ»
Ведущий называет вслух 1-2 раза пять различных движений, не показывая их. Нужно проделать движения в той последовательности, в какой они были названы ведущим.

«УЛАВЛИВАЙ ШЕПОТ»
Все садятся в круг. Ведущий обычным голосом отдает распоряжения сделать какое-либо движение,а затем едва уловимым шепотом произносит имя, того кто  его должен выполнять. 


«СЧИТАЙ БЫСТРО»
У ведущего набор карточек, на которых изображено несколько однородных предметов, например: четыре ягоды, пять кошек. Ведущий на очень короткий срок показывает играющим каждую карточку в отдельности. Карточки должны показываться с постоянно возрастающим числом предметов на них, но не более 8-10. Ребенку надо правильно подсчитать количество однородных предметов на отдельной карточке.
«ЛАБИРИНТ»
Проводится ломанная, много раз пересекающая сама себя линия. Нужно проследить путь линии, двигая по ней спичкой.


«СЛУШАЙТЕ КОМАНДУ»
Добиться  максимальной сосредоточенности следующим способом:                                                    

-дать предварительный сигнал;

-через 20-30 секунд –второй сигнал, после которого сразу показать картинку или сказать фразу в 5-10 слов;

-через 1-1.5 минуты- 3 сигнал, вслед за которым играющий должен сказать, что он запомнил.


«НЕВИДЯЩИЕ»
У всех играющих глаза открыты, но они должны помнить, что «не видят» ни одного жеста ведущего.

Когда ведущий проделывает разные движения без словесной команды, играющие ему не подражают; когда же он одновременно командует- все должны выполнять команду. Тот, кто ошибся, выбывает из игры.


«НЕСЛЫШАЩИЕ»
Ведущий делает различные движения  и одновременно отдает приказания, или делает только движения. Играющие должны повторять каждое движение ведущего и не выполнять ни одной его словесной команды, если она не сопровождается соответствующим движением.


«КУКЛЫ-НЕДОСЕДЫ»
Ведущий рассаживает кукол, кладет коврик, платье, другие предметы, как ему вздумается; остальные дети должны запомнить, как расположены куклы и где лежат все их вещи.

Затем все играющие уходят в другую комнату, а ведущий пересаживает кукол или укладывает их, меняя коврик у кукол, перекладывает платье и т.д. и зовет играющих. Самому младшему разрешают первому сказать о замеченных переменах; его дополняют остальные.

                                  «ЧАС ВЕСЕЛЫХ ПЕРЕОДЕВАНИЙ»
В этой игре может принимать участие вся семья. Кто-либо выходит из комнаты, где все собрались, и стареется побыстрее что-либо изменить в своем костюме, затем берет в руки какой-нибудь предмет, необычно ссутулиться и т.п.

Подготовились таки образом, он входит в комнату, где его ждут играющие. Каждый старается поскорее уловить, что он изменил  в своем внешнем виде. И сразу вслух говорит все то, что он заметил. Победителем считается тот, кто больше других отметил изменений, не незамеченных остальными. 
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