Описание педагогического опыта
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3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Актуальность нашего педагогического опыта состоит в том, что сегодня финансовый аспект является одним из ведущих аспектов жизнедеятельности человека, он затрагивает практически все сферы общественной и частной жизни. Каждый человек на протяжении всей своей жизни вынужден решать финансовые вопросы, принимать решения в области формирования личных доходов и осуществления личных расходов. Финансовая грамотность, как подчеркивается в «Стратегии повышения финансовой грамотности населения в Российской Федерации» (2017) «в XXI веке представляет собой важнейшую компетенцию, которая так же жизненно важна для каждого современного человека, как и умение писать и читать» [32].
Финансовую грамотность принято определять «как совокупность знаний о финансовом секторе, особенностях его функционирования и регулирования, профессиональных участниках и предлагаемых ими финансовых инструментах, продуктах и услугах и умения их применять с полным осознанием итогов своих действий и готовностью нести ответственность за осуществляемые решения» [21, с. 5]. В целом суть финансовой грамотности можно определить, как «способность максимально осознанно и ответственно подходить к решению любых финансовых вопросов на протяжении всего жизненного цикла человека» [19, с. 4].
В соответствии с ФГОС ДО главной целью и результатом образования является развитие личности. Формирование финансовой грамотности приближает дошкольника к реальной жизни, пробуждает экономическое мышление, позволяет приобрести качества, присущие настоящей личности. В дошкольном возрасте закладываются не только азы финансовой грамотности, но и стимулы к познанию и образованию на протяжении всей жизни. Поэтому занятия по формированию ФГ необходимы не только школьникам и студентам, но и дошкольникам.

В последнее время придается большое значение формированию основ финансовой грамотности у детей дошкольного возраста. Хотя дошкольники находятся только в начале своего жизненного пути, способности управления финансами, которые могут и должны быть заложены в дошкольном учреждении, являются ничем иным, как способностями, непосредственно влияющими на его будущее материальное благополучие. Здесь следует отметить, что «на этапе обучения детей дошкольного возраста правильнее говорить о формировании азов, предпосылок финансовой грамотности» [7, с. 24]. 
На современном этапе в научно-методическом сообществе идет активная работа по введению основ финансовой грамотности в общеобразовательные дошкольные учреждения: ставится и обсуждается педагогическая проблема базисных финансово-экономические представлений дошкольников [1; 2; 20; 36 и др.], дискутируется вопрос о необходимости формирования основ финансовой грамотности у детей дошкольного возраста [5; 7; 8 и др.], разрабатываются методические рекомендации по введению основ финансовой грамотности в образовательную деятельность дошкольных образовательных организаций [19; 21; 34 и др.], ведется поиск эффективных методов и приемов по формированию основ финансовой грамотности у дошкольников [6; 13; 14; 15; 23 и др.], создаются спецкурсы [25] и проводятся курсы повышения квалификации для педагогических работников по организации изучения «Основ финансовой грамотности» [18], а также разнообразные парциальные программы для ДОУ по финансовой грамотности дошкольников [26; 39 и др.], также педагогами, непосредственно работающими в дошкольных учреждениях, нарабатывается практический опыт по организации изучения детьми дошкольного возраста азов финансовой грамотности [9; 11; 33; 35 и др.]. Но тем не менее, вопрос о формировании основ финансовой грамотности у дошкольников остается открытым, существует необходимость в ее изучении, так как пока не существует полноценных монографических исследований в данной области. Также есть потребность в разработке комплексной последовательной, детальной и результативной системы работы с детьми, которая может обеспечить у них устойчивые знания, умения и навыки в области финансовой грамотности.
Итак, актуальность нашего педагогического опыта определяется:
· во-первых, активизацией  в современном мире проблемы увеличения численности финансово образованных граждан, важностью приобретения каждым человеком знаний и навыков в области финансов и насущностью  создания основ для формирования финансово грамотного поведения населения как необходимого условия повышения уровня и качества жизни граждан; 
· во-вторых, отсутствием теоретических положений и монографических  исследований по проблеме формирования основ финансовой грамотности у всех участников образовательного процесса в дошкольных организациях; 
· в-третьих, необходимостью разработки комплексной последовательной, детальной и результативной системы работы по формированию азов финансовой грамотности у детей дошкольного возраста, которая бы обеспечивала у них стабильные прочные знания, умения и навыки в области финансово-экономических отношений.
4. Основная идея опыта.
Финансово-экономическая жизнь «является базисной сферой жизнедеятельности общества, связующим звеном между трудовым, нравственным, политическим, правовым, экологическим и другими компонентами системы воспитания» [17, с. 10]. Таким образом, дети уже в дошкольном возрасте постепенно включаются в экономическую жизнь общества, финансовые отношения, направленные на производство, обмен, распределение и потребление материальных благ в семье. Поэтому очень важно уже с дошкольного возраста заложить основы таких качеств, как: трудолюбие, бережливость, расчетливость, инициативность, организованность, практичность, самостоятельность, деловитость – то есть сформировать у детей разумные экономические потребности, умение соизмерять потребности с реальными возможностями и убеждение в том, что личный добросовестный труд является средством удовлетворения потребностей. Здесь большую роль выполняют дошкольные организации, которые могут помочь детям войти в мир финансов, удовлетворить их экономическую любознательность, разобраться в потоке финансово-экономической информации, не растеряться, устоять и найти свое место в жизни, когда они станут взрослыми.

Финансовая грамотность в дошкольном возрасте предполагает воспитание у ребенка бережливости (продление жизни готовой вещи), деловитости (практические навыки овладения) и рационального поведения в отношении простых обменных операций (хорошо подумать, прежде чем что-то сделать), трудолюбия (качество, когда ребенок не только знает, что все хорошо работают, но и проявляет свое отношение к этой деятельности), здоровой ценностной оценки любых результатов труда, будь то товары или деньги, а также формирование у ребенка правильного представления о финансовом мире, которое сможет помочь ему стать самостоятельным и успешным человеком, принимающим грамотные, взвешенные решения.
Основная идея опыта заключается в следующем: образовательная деятельность по формированию основ финансовой грамотности, а также воспитание правильного понимания о мире финансов у детей дошкольного возраста будут эффективными и результативными при соблюдении следующих педагогических условий: 1) необходимо дозированное и постепенное погружение дошкольников в современный мир финансовых отношений, что будет способствовать развитию его потенциала в отношениях с миром взрослых, где финансовые отношения являются одной из основ; 2) набор базовых финансово-экономических понятий должен соответствовать возрастным особенностям ребенка; 3) вести поиск, разрабатывать и внедрять в практическую деятельность наиболее эффективные и разнообразные методы и формы работы по усвоению дошкольниками азов финансовой грамотности, использовать социо-игровые технологии проведения занятий; 4) интегрировать элементы основ финансовой грамотности в существующие образовательные области; 5) стимулировать родителей к обсуждению с детьми вопросов, связанных с финансовой грамотностью, консультировать их в рамках данного направления;                                   6) использовать комплексный подход по схеме «дети – родители – педагоги», который предполагает одновременную деятельность на все три группы одновременно.
5. Теоретическая база, опора на современные теоретические теории, заимствование новаторских систем или их элементов.
Теоретическую базу опыта составили: 

· основные теоретические и методические положения, составляющие базу для построения дошкольного образовательного процесса по введению основ финансовой грамотности в деятельность дошкольных образовательных организаций, отраженные в теоретических исследованиях и научно-педагогических статьях А.Р. Аблитаровой и Э.Ш. Саганджиевой,  Ю.Е. Антоновой, С. В. Алпатиковой, Н.Л. Беляевой, Л.Н. Галкиной, В.А. Крючковой, О.В. Морозовой, М.В. Харламовой и др.;

· учебно-методические пособия и статьи, раскрывающие специфику и  особенности методики  обучения финансовой грамотности и начальных азов экономического образования у детей дошкольного возраста (И.Б. Бичева, Л.Ю. Николаева и А.В. Степаненкова;  Л. Н. Галкина; С.В. Митросенко; Л.В. Стахович, Е.В. Семенкова и Л.Ю. Рыжановская; Н.А. Хламова; А.Д. Шатова и др.);

· исследования, научно-методические рекомендации, методические пособия и статьи, в которых описаны апробированные рекомендации и методики работы, различные технологии, приемы и формы работы по формированию основ финансовой грамотности и воспитанию финансовой культуры у детей дошкольного возраста (Н.Л. Беляева; Н.Г. Иванова; Т.В. Калинина; И.М. Котюсова и Р.С. Лукьянова; М.Я. Крупник; О.В. Морозова; М.А. Петросян и др.);

· статьи, рассматривающие взаимодействие воспитателей и педагогов ДОУ с родителями дошкольников по вопросам формирования у детей азов финансовой грамотности и финансово-экономическому воспитанию детей в семье (Т.А. Арефьева; Л.Н. Галкина; Дж. Годфри; Л.В. Стахович, Е.В. Семенкова и Л.Ю. Рыжановская; И.Б. Шведова; Т.И. Ярцева и др.);

· дидактические пособия, где представлены разработки мероприятий и занятий НОД, мини-спектакли, сюжетно-ролевые и дидактические игры, проблемные ситуации, ситуационные задачи, кроссворды, обучающие сказки, «денежные сказки», которые направлены на формирование финансово-экономических представлений детей дошкольного возраста и могут быть реализованы в различных видах деятельности ребенка (О.А. Блохина и О.В. Терешева; Л.В. Стахович, Е.В. Семенкова и Л.Ю. Рыжановская; В.А. Панфилова и др.);).

· образовательная программа для детей 4-7 лет «Азы финансовой культуры для дошкольников» (Л.В. Стахович, Е.В. Семенковой и Л.Ю. Рыжановской; 2019) и примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования для детей 5–7 лет «Экономическое воспитание дошкольников : формирование предпосылок финансовой грамотности» (А.Д. Шатова, Ю.А. Аксенова, И.Л. Кириллов, В.Е. Давыдова, И.С. Мищенко; 2018).

6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
Говоря о новизне нашего педагогического опыта, следует отметить, что на сегодняшний день в республиканской дошкольной педагогике методические рекомендации, практические разработки, в которых решаются проблемные вопросы приобретения азов финансовой грамотности дошкольниками, пока малочисленны, и каждое новое обращение к данной проблеме дает возможность приобрести практический опыт и наработки по формированию основ финансовой грамотности у детей дошкольного возраста.

Новизна нашего педагогического опыта заключается в том, что в нем описана и охарактеризована сущность процесса введения основ финансовой грамотности в образовательную деятельность дошкольных образовательных организаций; определены педагогические условия эффективности работы по формированию у детей старшего дошкольного возраста основ финансовой грамотности; выделены методы и приемы формирования финансовой грамотности старших дошкольников; обоснована необходимость создания в групповой комнате вариативной и гибкой предметно-пространственной развивающей среды; разработана и апробирована комплексная система работы по формированию азов финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста, дающая возможность обеспечить у них стабильные и прочные знания, умения и навыки в области финансово-экономических отношений.

Описанная система работы может быть использована воспитателями и педагогами дополнительного образования республиканских дошкольных образовательных учреждений в непосредственной практической работе с детьми старшего дошкольного возраста.

Технология опыта

Невозможно вырастить гармонично развитого человека, не подготовив его к главной реалии современного рынка, – товарно-денежным отношениям. Дети ежедневно слышат в семье, в магазинах и торговых центрах, от своих сверстников и взрослых такие понятия, как деньги, товары, продукты, цены, дешево, дорого, экономить и др. Поэтому проблема финансовой грамотности стала на сегодняшний день актуальной применительно уже к дошкольному возрасту, так как «это время, когда закладываются азы будущего финансового «здоровья» [25, с. 10]. Именно дошкольный возраст является наиболее продуктивным в плане заложения таких индивидуально-психологических особенностей личности, как ответственность, бережливость, сила воли, которые необходимы для формирования в дальнейшем финансово-грамотного человека. Под финансовой грамотностью в дошкольном возрасте понимается «воспитание у ребенка бережливости, деловитости и рационального поведения в отношении простых обменных операций, здоровой ценностной оценки любых результатов труда, будь то товары или деньги, а также формирование у ребенка правильного представления о финансовом мире, которое сможет помочь ему стать самостоятельным и успешным человеком, принимающим грамотные и взвешенные решения в будущем» [21, с. 11].
Наш опыт работы по формированию основ финансовой грамотности у дошкольников реализовывался в течение 2021 – 2022 учебного года в старшей группе № 8 МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13», и продолжает реализовываться в 2022 – 2023 учебном году. 
В своей работе мы ориентировались на то, что «основной целью включения основ финансовой грамотности в образовательный процесс дошкольной образовательной организации – это содействие формированию первичных социальных компетенций дошкольников в сфере личных и семейных финансов» [19, с. 9].

В своей работе мы старались реализовать различные образовательные, развивающие и воспитательные задачи, мы стремились познакомить дошкольников с денежной сферой жизни, сформировать у детей начальные навыки обращения с деньгами, правильное отношение к финансовым ресурсам и их целевому предназначению; заложить основы ответственного отношения к денежным ресурсам, мотивацию к бережливости, накоплению, полезным тратам; подготовить детей к жизненному этапу, когда будут появляться карманные (личные) деньги; дать дошкольникам первичные финансовые и экономические представления; обогатить словарный запас дошкольников основными финансово-экономическими понятиями, соответствующими их возрасту; стимулировать интерес детей к изучению мира финансов; повышать  ответственность и самоконтроль – качеств, необходимых для достижения успеха в жизни; воспитывать уважение к своему и чужому труду, добросовестное отношение к посильному труду, взаимопомощь между членами семьи, друзьями, соседями; воспитывать нравственно-экономические качества личности: трудолюбие, деловитость, добросовестность, уверенность в себе, поиск наилучшего выхода из ситуации; воспитывать бережное отношение ко всем видам собственности (личной и общественной), семейному и общественному достоянию, материальным ресурсам; побуждать к взаимопомощи и поддержке, желанию делиться и отдавать, в случае необходимости прийти на помощь ближнему; обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повысить компетентность родителей в вопросах формирования финансовой грамотности и культуры ребенка.
Формирование основ финансовой грамотности у дошкольников старшей группы шло по следующим направлениям: 1) работа с детьми; 2) работа с родителями; 3) модернизация развивающей предметно-пространственной среды.

При работе с дошкольниками в старшей группе мы использовали различные технологии, методы и формы организации образовательной деятельности, которые представляются нам эффективными и результативными при обучении азам финансовой грамотности. 
В первую очередь нами использовались разнообразные игры: развивающие настольные, дидактические, сюжетно-ролевые. Игра, на наш взгляд, одна из самых предпочтительных форм для формирования основ финансовой грамотности. Наши дети очень любят настольную игру «Доходы и расходы семьи», которая учить детей с помощью педагогов и родителей принимать грамотные финансовые решения, планируя бюджет и сбережения семьи. Комплект для игры очень простой: игровое поле (которое было изготовлено нами с помощью родителей), фишки и кубик. Правила также просты и понятны детям старшего дошкольного возраста: игроки выбирают себе фишки или человечков, бросают игровой кубик и продвигаются по игровому полю вперед, выполняя ходы соответственно разметке. Также для детей интересна настольная игра «Детский супермаркет», это игра для детей 5-7 лет, она хороша тем, что в нее не проигрывают. По ходу игры дети вместе с семьей отправляются в супермаркет со списком покупок, им нужно выбрать товары по списку, а потом на кассе их оплатить. Эта игра тренирует внимание, умение действовать по плану, учит навыкам счета.
Дидактические игры по финансовой грамотности также привлекательны для старших дошкольников. Они играют, одновременно осваивая новые финансовые понятия, овладевают финансовыми умениями и навыками, учатся культуре общения и поведения. Все дидактические игры включают в себя познавательное и воспитательное содержание, что позволяет интегративно решать задачи по формированию у старших дошкольников основ экономических знаний. Например, в дидактической игре «Деньги любят счёт», которая учит детей различать и считать денежные купюры, дети примеряют роли продавца и покупателя. Для детей представляется игровое панно с товаром и ценниками; игровые денежные купюры в 50 и 100 рублей; игровые денежные монеты номиналом 1, 2, 5, 10 рублей. Сначала мы объясняем детям, что для того чтобы уметь распоряжаться деньгами (тратить их на покупки), очень важно уметь их различать и считать. Поясняем (или повторяем), что в России деньги называются рублями, они бывают в виде бумажных денег (купюры или банкноты) и монеты. Затем задаем вопрос:  как правильно считать деньги? Объясняем детям, что на каждой купюре и монете есть цифра – это номинал, который обозначает покупательную способность (мы вместе с детьми проверяем, какие денежные купюры есть у каждого игрока). Затем детям предлагаем определить, какие купюры или монеты можно использовать для приобретения конкретного товара на панно. Если покупатель – ребёнок даёт крупную купюру, то воспитатель-продавец предлагает озвучить какую сдачу он должен сдать покупателю. Примеры дидактических игр – в Приложении 1.
Сюжетно-ролевые игры («Магазин», «Супермаркет», «Кафе» и др.)  – наиболее интересны для детей, так как эти ситуации условные, «как будто», но в них дети закрепляют и уточняют многие житейские мудрости, проигрывают разные социальные роли. При этом дети пользуются финансовыми понятиями (деньги, товар, цена и др.), осуществляют финансовые действия (покупают, работают, получают и считают деньги и др.). Важно то, в  содержание сюжетно-ролевых игр включаются приобретенные детьми знания и умения. Необходимыми условиями возникновения такой игры являются: достаточный уровень сформированных у детей основных программных знаний и умений; оснащение ролевой игры атрибутами, активизирующими применение полученных знаний и умений (числовыми и цифровыми карточками, условными мерками и т.д.); умение детей использовать эти атрибуты в игре (откладывать количество «купленных» в «магазине» предметов; «рассчитываться» за «покупки» «деньгами», отмерять нужное «покупателю» количество мерок крупы и т.д.). Примеры сюжетно-ролевых игр – в Приложении 2.
Важным приемом работы по формированию финансовой грамотности, которые мы широко использовали в своем опыте, являются «ситуационные задачи» [30] («Рассуждалки»). Ситуационная задача представляет один из видов интерактивного обучения, методический приём, включающий совокупность условий, направленных на решение практически значимой ситуации, и способствующий развитию мотивации к познавательной деятельности. Решение ситуационных проблемных задач способствует формированию умения объяснять явления действительности, ориентироваться в мире ценностей. Чтобы заинтересовать дошкольника, задача должна быть актуальной и представлять реальную ситуацию, которая стимулирует проявление разнообразных эмоций (сочувствие, удивление, радость, гнев и пр.) Главным элементом задачи является проблемный вопрос, который должен быть сформулирован таким образом, чтобы ребёнку захотелось найти на него ответ. Например, проблемный вопрос («Как вы думаете, почему всем зайчатам хватит конфет в магазине?»), проблемная задача («Папа дяди Фёдора сегодня получил зарплату, и вся семья решила пойти в магазин, но денег выделили только на одну крупную покупку. Маме нужна стиральная машина, папе нужна зимняя резина на машину (зима же приближается), дяде Фёдору нужен сноуборд. На какую покупку лучше потратить деньги?»). Решая ситуационную задачу, ребенок приобщается к финансовой действительности, учиться думать, ориентироваться в окружающем, проявлять инициативу, высказывать собственную и принимать чужую позицию, растет и реализуется его творческий потенциал. Примеры ситуационных задач – в Приложении 3.
При формировании финансовой грамотности у старших дошкольников мы использовали сказки с финансовым содержанием. Сказки необходимы для воспитания таких «финансово-экономических» качеств личности, как трудолюбие, бережливость, расчётливость, практичность. И народные, и авторские сказки являются эффективным средством формирования у старших дошкольников экономической компетентности, первоначальных экономических знаний и умений, воспитания личностных качеств. Используя сказки, для обучения детей азам финансовой грамотности, мы в доступной форме позволяем им сформировать первичные представления, закреплять, обобщать и систематизировать их, а погружение в сказочную атмосферу помогает дошкольнику активизировать собственную деятельность, легко и непринужденно освоить необходимые знания и умения. Например, при знакомстве с понятием «банковская карта» можно использовать современную авторскую сказку Л. Ястребовой и Н. Мальгиной «Хранители бюджета». Герой произведения – Кошелёк, в котором лежат разные купюры, крупные и мелкие. Обычно он не был очень толстым. Но иногда наступали дни, когда он так наполнялся деньгами, что его замочки и кнопочки еле выдерживали. В такой период кошелёк открывали очень часто. Но наступало и грустное время: внутри было пусто, и героя просто бросали с одного места на другое. И вот однажды у Кошелька появилась соседка –  блестящая пластиковая Карточка. Она сообщила, что теперь она является хранительницей семейного бюджета. Несмотря на то, что она маленькая и тоненькая, Карточка хранит секретный цифровой код, известный только её хозяину. Поэтому он может купить всё, что хочет, даже снять купюры и поместить их в свой кошелёк. Кошелёк обрадовался, что и о нём не забудут, и предложил позаботиться о Карточке –  положить её в одно из своих отделений. Карточка, подумав, согласилась и почувствовала тепло и уют в карманчике Кошелька.
В своей работе мы использовали такие сказки, как народные сказки «Мена», «Два жадных медвежонка», «Жадная старуха», С. Михалков «Как старик корову продавал», В. Катаев «Дудочка и кувшинчик», К.Д. Ушинский «Петушок и бобовое зёрнышко» и др.
Говоря о сказках финансового содержания, следует остановиться на том, как мы использовали в своей работе «Денежные сказки», которые представляют собой альбом для детского художественного творчества [12], и который был взят нами из Интернета. Раскраски из альбома помогли нам превратить обучение финансовой грамотности и финансовых понятий в увлекательное путешествие по сказочному лесу, в котором появились деньги. Животные этого леса, как и люди, по-разному обращаются с деньгами. Сначала мы читаем детям одну из «денежных сказок», а затем предлагаем раскрасить картинки к этой сказке. Во время занятия задаем детям вопросы по сказке, спрашиваем, какой персонаж ему больше понравился, и чему он научился у героев сказки. Альбом с раскрасками может сделать занятия по финансовой грамоте более интересными и эффективными.

В своей работе по формированию финансовой грамотности мы использовали такую новую форму познавательной деятельности, как лэпбук. Лэпбук – это самодельная интерактивная папка, в которой собирается материал по финансовой грамотности. Лэпбук – это не только мощный справочный инструмент и особая форма организации учебного материала, это, прежде всего, основа партнерской проектной деятельности взрослого с детьми (педагога с воспитанниками). Лэпбук помогает быстро и эффективно усвоить новую информацию и закрепить изученное в занимательно-игровой форме.
Также нами использовался такой прием, как моделирование, которое, как мы считаем, является одним из наиболее перспективных методов освоения финансовой грамотности, так как мышление старшего дошкольника отличается предметной образностью и наглядной конкретностью. Этот прием мы использовали при конструировании вместе с детьми различных предметных моделей – нами изготовлялись бумажные игровые «деньги», а также металлические деньги (из фольги). Кроме того, нами был изготовлен макет банкомата, который мы использовали в различных сюжетно-ролевых играх, при чтении сказок (например, о банковской карте). 

Обязательными при формировании финансовой грамотности старших дошкольников являются занятия непосредственной образовательной деятельности. Мы проводили одно занятие в неделю, по следующему тематическому плану. 

Конспект итогового занятия предлагается в Приложении 4.
	Месяц 
	№
	Тема занятия

	Сентябрь

  
	1
	Труд – основа жизни

	
	2
	Работать и зарабатывать

	
	3
	Все работы хороши, выбирай на вкус «Путешествие в страну  профессий». 

	
	4
	Все работы хороши, выбирай на вкус «Путешествие в страну  профессий». Продукты труда: товары и услуги 

	Октябрь
	5
	Творческое задание. Что будет, если люди перестанут трудиться

	
	6
	Труд во благо

	
	7
	Кто придумал деньги



	
	8
	Какие бывают деньги, как выглядят и откуда берутся.

Монеты разных стран 



	Ноябрь
	9
	«Современный вид денег – пластиковая  карта». 



	
	10
	Что такое валюта. Какая  бывает валюта? 

	
	11
	Как деньги попадают к нам в дом. 

	
	12
	Трудовая денежка всегда крепка



	Декабрь


	13
	Откуда берутся деньги и зачем они нужны

	
	14
	Где покупают и продают разные товары?

	
	15
	Понятие цены, стоимости. 



	
	16
	Понятие цены, стоимости. Зависимость цены от качества.



	Январь
	17
	Выгодно не выгодно

	
	18
	Бюджет (доходы)

	
	19
	Бюджет (доходы)

	Февраль
	20
	Бюджет (расходы)

	
	21
	Бюджет (расходы). Полезные экономические навыки и привычки в быту

	
	22
	Все по плану. Полезные экономические навыки и привычки в быту

	
	23
	Все по плану. Полезные экономические навыки и привычки в быту

	Март
	24
	Все по плану (экономические задачи)

	
	25
	Потребности и желания

	
	26
	Потребности и желания, Ситуативные задачи.

	
	27
	Копим и сберегаем

	Апрель


	28
	Копим и сберегаем. Полезные экономические навыки и привычки в быту

	
	29
	Банк «Дом, где живут деньги» 



	
	30
	Занимаем и одалживаем

	
	31
	Заплатить долг скорее, так будет веселее

	
	32
	Что за деньги купить нельзя. 



	Май
	33
	Рекламы разные нужны. 



	
	34
	Деловая игра «Рекламное агентство».

	
	35
	Итоговое занятие «Буратино в стране чудес»


Таким образом, все формы и методы, которые мы использовали в своей работе, позволяют старшим дошкольникам стать активными участниками процесса овладения основами финансовой грамотности. Применяемые нами как традиционные, классические формы (игра, беседа, чтение др.), так и современные формы работы (ситуационные задачи «Рассуждалки», обучающие сказки, «денежные» сказки, мастерские, лепбук) носят интегративный характер, что позволяет развивать разные виды деятельности дошкольников.
Работа с родителями очень значима при формировании финансовой грамотности дошкольников, так как эффективность нашей педагогической  деятельности возможна только в том случае, если в этот процесс активно включаются родители. Мы стремились обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей в вопросах формирования финансовой грамотности их детей. При работе с родителями мы использовали разнообразные формы работы.

В первую очередь нами привлекались информационные формы работы. Мы изготовляли папки-передвижки, темами которых были «Наша семья трудится», «Мы идем в магазин», «Мы копим». В папках-передвижках мы располагали примерный ход проведения занятия родителей с ребенком, давали рекомендации или отдельные задания для совместного выполнения, делали тематические стенды с консультативным материалом по вопросам финансовой грамотности дошкольников. Пример рекомендаций для родителей «Воспитание финансовой грамотности и культуры в семье» в Приложении 5. 

Были проведены родительское собрание на тему «Финансовая грамотность начинается с семьи» и деловая игра для родителей «Азбука финансов».

Также нами проводились различные мероприятия совместно с родителями – конкурс на составление рекламы фирменного блюда, конкурс на использование бросового материала «Вторая жизнь вещей», изготовление семейных экономических газет «Бюджетная семейная газета», детско-родительские проекты: «Юный финансист», «Как мы учились экономить», «Как мы копили деньги». 

Тесный контакт между семьей и воспитателем помогает выстроить отношения взаимопонимания и выработать общий подход, а также обеспечить большую логичность и последовательность в изучения образовательной области «Основы финансовой грамотности», обучении и развитии самого ребенка.
В процессе работы по формированию финансовой грамотности у старших дошкольников мы постепенно модернизировали и расширили предметно-пространственную среду группы. Был создан уголок «Финансовая грамотность», в котором у нас находятся деньги, нарисованные детьми, картотеки дидактических и социально-ролевых игр и атрибуты для них, самодельные альбомы и карточки о профессиях; банкомат, пластиковые карты, кошельки и др. Все атрибуты к сюжетно-ролевым играм мы изготавливали вместе с детьми. Обновлены центры для игр «Супермаркет»: изготовлен банкомат, приобретен кассовый аппарат, сделаны чеки и деньги в форме сказочных героев, изготовлены коробочки с йогуртом, кефиром и др.
Таким образом, формирование финансовой грамотности у детей дошкольного возраста – это актуальное направление в современной дошкольной педагогике, которое дает возможность с раннего детства приобщить детей к миру финансов и его закономерностям. Задача воспитателей и педагогов – на доступном уровне рассказать дошкольникам о сложных финансовых понятиях, для этого необходимо широко привлекать разнообразные и интересные формы и приемы работы, виды деятельности, тесно взаимодействовать с родителями, обогащать предметно-пространственную среду.
Результативность опыта
В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что обучение детей азам финансовой грамотности, первоначальным экономическим представлениям, освоение ими основных финансовых категорий, формирование финансово-экономических умений и навыков целесообразно начинать на этапе старшего дошкольного возраста, поскольку дети активно включены в экономическую среду общества. Процесс формирования финансовых знаний и представлений является важным  направлением финансовой грамотности дошкольников и представляет собой единую воспитательно-образовательную систему, обеспечивающую финансовую социализацию детей. Целенаправленная работа по формированию основ финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста позволяет системно развивать основы финансовой образованности, финансовой культуры, финансовой воспитанности. 

В ходе применения нашего опыта работы по формированию основ финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста были достигнуты следующие результаты:

1) стали проявлять интерес к познанию основных финансовых категорий и финансово-экономическим явлениям окружающей действительности;

2) познакомились с денежной сферой жизни, у них появились первичные финансовые представления;

3) сформировались начальные навыки обращения с деньгами;

4) отмечается стремление к ответственному отношению к денежным ресурсам, к бережливости, накоплению, полезным тратам; 

5) словарный запас обогатился основными финансово-экономическими понятиями, соответствующими их возрасту;

6) стремятся применять полученные знания и представления в различных видах организованной, совместной и самостоятельной деятельности (познавательной, игровой, изобразительной, конструктивной и др.);

7) проявляют уважение к труду и бережному использованию ресурсов;

8) демонстрируют навыки эффективной коммуникации, сотрудничества, взаимопомощи, хозяйственности, смекалки, бережливости, деловитости, ответственности и др.

Таким образом, в на современном этапе в дошкольном образовательном учреждении нужно создавать  необходимые условия для планомерного и последовательного введения детей дошкольного возраста в мир экономики и финансов, так как в процессе овладения финансово-экономическими понятиями у дошкольников формируется опыт положительного финансового поведения, осознанного отношения к явлениям социо-финансовой  действительности.
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Приложение
Приложение 1

Дидактические игры по финансовой грамотности для детей 
старшего дошкольного возраста
Магазин игрушек

Цель: дать возможность детям практически осуществить процесс купли-продажи; развивать умение «видеть» товар: материал, место производства, цену (стоимость).

Материал: разные игрушки, ценники, товарные знаки, игровые деньги.

Содержание. Прежде чем купить понравившуюся игрушку, ребенок называет материал, из которого она сделана (дерево, металл, пластмасса, ткань, бумага и т. д.). Место производства (где и кто сделал). Далее определяется цена игрушки. Ребенок отсчитывает определенную сумму денег и покупает игрушку. По мере того как игрушки раскупаются, продавец добавляет новые.

Угадай, где продаются

Цель: научить детей соотносить название магазина с товарами, которые в нем продаются; развить умение обобщать группы предметов.

Материал: картинки с изображением овощей, фруктов, мебели, обуви и т. д.

Содержание. Дети подбирают группы карточек с изображением овощей, фруктов, мебели и т. д. Выкладывают их перед соответствующей сюжетной картинкой, где нарисованы магазины «Мебель», «Овощи», «Супермаркет» и др. Устанавливают зависимость между названием магазина и товарами, которые в нем продаются.

Что быстрее купят?

Цель: развить умение устанавливать зависимость между качеством товара, его ценой (стоимостью) и спросом на него.

Материал: карточки с изображением качественных и некачественных товаров (платья для куклы, на одном из них не хватает нескольких пуговиц; машины-игрушки, на одной из них фары разного цвета; ботинки, на одном нет шнурка).

Содержание. Ребенку предлагается пара карточек с изображением одинаковых товаров. Из двух предложенных вещей ребенок выбирает ту, которую купят быстрее, и объясняет причину своего выбора.

Назови монету

Цель: расширить представления детей о разнообразии названий денег в художественных произведениях.

Материал: сказки «Малыш и Карлсон», «Приключения Пиноккио», «Али-Баба и сорок разбойников» и др. «Портреты» сказочных героев.

Содержание. Дети рассматривают иллюстрации, вспоминают содержание сказок. Через игровую ситуацию определяют название денег, которыми пользуются герои сказок. Например, Карлсон покупает Малышу щенка, имея несколько эре. Буратино покупает билет в театр на четыре сольдо. Али-Баба и сорок разбойников владеют динарами и т. д.

Наполни копилку

Цель: Накопить как можно больше денег.

Содержание. 1. Положить все монеты в банк (середина поля). 2. Каждый игрок выбирает цвет свиньи. Больших свиней положите перед собой, а маленьких поставьте на стартовую клетку. 3. Игроки по очереди кидают кубик. Каждый игрок должен переместить свою свинку, на выпавшее количество очков. 4. Если ваш поросенок остановился на клетке, в которой зарабатывают деньги (покос, работа няней, уборка или продажа газет), вы получаете столько монет, сколько отображено на клетке. Эти монеты нужно положить в свою большую свинью копилку (на свободные кружочки). 5. Если ваш поросенок попадает на клетку, где тратятся деньги (конфеты, мороженое, одежда или новое домашнее животное), то вы должны отдать (в банк) столько денег сколько написано на клетке. Если у вас нет денег, то отдавать ничего не надо. 6. Если поросенок попадает к грабителю, то придется расстаться со всеми своими деньгами. Монеты при этом отправляются обратно в банк. 7. Первый игрок, который наполнит свою копилку побеждает.

Приложение 2

Сюжетно-ролевые игры по финансовой грамотности для детей 

старшего дошкольного возраста

Сюжетно – ролевая игра «Супермаркет»

Цель: закрепление алгоритма совершения покупки, действий покупателя.

Продуктивная деятельность: лепка из солёного теста хлебных изделий, ручной труд: изготовление кошельков, денег, конфет, коробок, накладных и т.д.

Материал: инвентарь и оборудование сюжетно-ролевой игры «Супермаркет»; 5 карточек изображением набора продуктов и товаров, 4 банковские карты, 4 кошелька с набором монет и купюр.

Ход игры:

Игровые роли: продавец, кассир, покупатели. Детям предлагается выбрать, какую роль они будут выполнять в игре.

Игровые действия: продавец проходит в торговый зал, проверяет наличие ценников, порядок на полках. Кассира приглашаются пройти в кассу. Покупателям, предлагается выбрать карточку, с набором товаров, необходимых к покупке и определить способ оплаты (наличные средства или безналичные). Покупатели отправляются в магазин за покупками, выполняя покупки, соотносят количество денег с ценой товара, суммой приобретенных покупок. Проходят на кассу, оплачивают товар.

Сюжетно – ролевая игра «Сбербанк»

Цель: формировать у детей знания о профессии «банковский работник», умение играть в сюжетно-ролевую игру «Банк»

Оборудование: муляжи банковских реквизитов (банкомат, касса, телефон); кошельки, квитанции, деньги, банковские карточки.

Костюмы для: кассиров, охраны, консультантов.

Ход игры:

Игровые роли: консультант, клиенты, охранник. Детям предлагается выбрать, какую роль они будут выполнять в игре.

Игровые действия: консультант встречает клиентов банка, клиенты приходят в банк для получения и оплаты услуг (снятие денег с карточки в банкомате, оплата за детский сад, сделать перевод, оплатить за телефон). Кассир принимает оплату за электроэнергию, воду и т.д. Охранник следит за порядком в банке.

Сюжетно – ролевая игра «Кафе»

Цель: сформировать у детей умение играть в сюжетно-ролевую игру «Кафе».

Материал и оборудование: Бейджики: «официант» - 2 штуки, «кассир», униформа для официантов, кассира, повара, скатерти для столиков, разносы, папки-меню с картинками, модуль «кухня», касса, муляжи фруктов, изделия из соленого теста пирожных, булочек, пирожков, фруктов, ягод, мороженого, овощей и пр.; игрушечная столовая и кухонная посуда, салфетки бумажные и текстильные, маленькие вазочки с цветами для декора столиков, кошельки, сумки, деньги и чеки, ручки и блокноты для записи заказов, вывеска ресторана.

Ход игры:

Игровые роли: повар, бармен, официант, посетители. Детям предлагается выбрать, какую роль они будут выполнять в игре.

Игровые действия: повар на кухне готовит заготовки; бармен натирает бокалы, готовит салфетки; официант сервирует стол. Официант встречает гостей, предлагает пройти, присесть за столики. Официант подает меню, предлагает сделать заказ, дает советы при выборе заказа. Гости изучают меню, задают вопросы, делают заказы. Официанты принимают заказы у каждого столика и относят их повару и бармену. Официант приносит еду и напитки, расставляет на столы. Гости кафе пробуют блюда, беседуют. Официанты приносят счёт, посетители расплачиваются и благодарят персонал кафе. Официант провожает гостей, приглашает приходить чаще.

Сюжетно – ролевая игра «Аптека»

Цель: закрепление алгоритма совершения лекарств, действий покупателя.

Продуктивная деятельность: изготовление кошельков, денег, коробок, рецептов.

Материал: инвентарь и оборудование сюжетно-ролевой игры «Аптека»; муляж таблеток, коробочки от таблеток и т.д.; 4 банковские карты, 4 кошелька с набором монет и купюр.

Ход игры:

Игровые роли: фармацевт, покупатели. Детям предлагается выбрать, какую роль они будут выполнять в игре.

Игровые действия: фармацевт проходит в торговый зал, проверяет наличие ценников, порядок на полках, открывает аптеку, проходит за кассу. Покупатели проходят на кассу, дают рецепт фармацевту. Определяются каким способом будет производится оплата (наличные средства или безналичные).

Сюжетно-ролевая игра «Магазин»

Цель: закрепить понятия «магазин», разнообразные виды магазинов; познакомить с правилами поведения в магазине; практически закреплять правила поведения в магазине в игровой ситуации.

Продуктивная деятельность: изготовление кошельков, денег, конфет, коробок, накладных и т.д.

Материал: товар для продажи, ценники, витрины, предполагаемый кассовый аппарат, деньги для покупки товаров.

Ход игры:

Игровые роли: продавец, покупатели. Детям предлагается выбрать, какую роль они будут выполнять в игре.

Игровые действия: вместе с детьми оформляем витрины магазина, приклеиваем цены товара. Организовать детей для работы в самом магазине: сидит на кассе и отбивает чеки. Важно, чтобы дети при покупке товара соблюдали правила поведения в магазине. При несоблюдении правил после игры прокомментировать ошибки, не переходя на личности, а обозначить типичные ошибки. По истечении некоторого времени можно поменять продавцов, чтобы и они могли продемонстрировать правила поведения в магазине.
Приложение 3
Ситуационные задачи по финансовой грамотности для детей 

старшего дошкольного возраста

Ситуация 1

«Заработанные деньги»

Зайчата Прыг и Скок помогали Ежику собирать лесные орехи. Они очень старались. Прыг собрал одну корзину орехов, а Скок за это же время - две корзинки. У Белочки было два яблока: большое и маленькое.

Вопросы к детям:

Как Ежику заплатить за работу зайчатам?

Кому дать большое яблоко, а кому - маленькое?

Ситуация 2

«Два медвежонка»

Топтыжка продавал на рынке мед. На вырученные деньги он хотел купить малины. Его друг Косолапый продавал малину, чтобы купить липовый мед. Покупателей на рынке было мало, и торговля шла плохо. Медвежата грустили.

Вопросы к детям:

Какие решения могут принять медвежата, чтобы оба были довольны?

Ситуация 3

 «Подарки друзьям»

Незнайка сообщает своим друзьям о поездке в другую страну, которая называется Германией. «Я возьму с собой 100 рублей, чтобы своим друзьям купить там подарки».

Вопросы к детям:

Сможет ли Незнайка купить на рубли подарки для друзей? Почему?

Ситуация 4

 «Богатство Буратино»

Буратино заработал 100 золотых. Получив деньги, он задумался, как лучше ими распорядиться. «Закопай их в землю», - советует кот Базилио. «Лучше купи машину», - перебивает его лиса Алиса. «Не слушай их. Спрячь деньги дома», - говорит пес Артемон. «А я думаю, лучше всего положить деньги в банк», - размышляет Мальвина.

Вопросы к детям:

Как вы думаете, чье предложение следует принять Почему?

Ситуация 5

 «Цена товара»

В лесной магазин привезли кондитерские изделия. Вол решил купить печенье к чаю. Цена печенья - 5 рублей. Волку показалось, что это очень дорого, и он начал торговаться с продавцом Ежом.

Вопросы к детям:

Изменит ли цену печенья продавец? Почему?

Ситуация 6

«Где купить?»

Домовенок Кузя получил от Нафани денежный перевод. Он решил купить холодильник, машину и новую игрушку для Наташи, чтобы она не скучала, когда Кузя занят домашними делами.

Вопросы к детям:

Где можно сделать покупки?

Чем будет отличаться товар, купленный в разных местах?

Приложение 4
Конспект итогового занятия по формированию финансовой грамотности в старшей группе на тему «Буратино в стране чудес»

Цель: закрепление основ финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста.

Задачи:

Образовательные

Закрепить полученные ранее знания о понятиях «деньги», «монета», «купюра»; о том, что не всё можно купить;

Развивающие:

Развивать ответственность, предприимчивость, расчетливость, самостоятельность. 

Развивать познавательную активность

Развивать способность ориентироваться в ситуации поиска

Воспитательные: 

Воспитывать у детей навыки и привычки речевого этикета, культурного поведения в быту. 

Материал и оборудование: Буратино, сундук с сокровищами, ключик, иллюстрации к сказкам, купюры (доллар, евро, рубли), иллюстрации к загадкам, монеты.

Ход занятия:

1.Организационный момент.

Ребята к нам пришли гости, давайте с ними поздороваемся.

Здравствуйте.

Улыбнемся прекрасному солнечному дню.

Воспитатель: Ребята, сегодня утром когда я шла в детский сад, встретила Буратино. Здравствуй Буратино.

Он расстроен так как Хитрая Лиса Алиса украла и спрятала Золотой Ключик от его сундука с сокровищами. Вот его сундук, но открыть он его не может.

Воспитатель: Лиса Алиса сказала Буратино, что вернет ему ключик если он выполнил все её задания. Но она придумала столько много заданий что Буратино один ни справится и он просит вас помочь ему.

Воспитатель: Поможем ребята?

Ответы детей: Да

Воспитатель: Тогда слушайте внимательно 

1-е задание

Воспитатель: Ребята, когда мы ходим в магазин и берем товар, что нужно сделать за него?

Ответы детей: Заплатить

Воспитатель: Чем мы платим за товар?

Ответы детей: Деньгами

Воспитатель: А какие бывают деньги? 

Ответы детей: Бумажные и металлические

Воспитатель: Как называются металлические? 

Ответы детей: Монеты

Воспитатель: А как мы называем бумажные деньги?

Ответы детей: Банкноты и купюры

Воспитатель: Ребята, а откуда люди берут деньги?

Ответы детей: Получают зарплату.

Воспитатель: Как вы думаете, за что платят зарплату?

Ответы детей: Люди трудятся, выполняют какую- либо работу и за это им платят зарплату.

Игра ««Найди российские деньги»

Воспитатель: Ребята, посмотрите на доске повешены купюры различных стран, а вы знаете как называются деньги нашей страны?

Ответы детей: Рубли 

Воспитатель: Так давайте же найдем деньги нашей страны среди этих купюр  

Воспитатель: Замечательно, вы справились ребята с первым заданием Хитрой Лисы Алисы, но она подготовила еще задания и они уже сложнее поэтому будьте внимательны.

2-е задание

Вам нужно ответить на вопросы по сказкам, а ответ найти на столе и прикрепить на мольберт. (Вызываю поочередно детей) 

1.Какой сказочный герой положил деньги в ямку, для того, чтоб они подросли. (Буратино)правильно это наш герой, который у нас сегодня в гостях

2.Где взяли деньги кот Матроскин, Шарик и Дядя Федор для покупки коровы? (Выкопали клад)

3.Какое сказочное животное умело изготавливать золотые монеты простым ударом копыта? (Антилопа).

4.Героиня, какой сказки нашла денежную единицу и сделала выгодную покупку к своим именинам? (Муха-Цокотуха)

5.В какой сказке из-за своей жадности старуха осталась у разбитого корыта? (Золотая рыбка)

Воспитатель: Молодцы, ребята с этим заданием справились.

Воспитатель: А сейчас нам с вами нужно немного отдохнуть, давайте пройдем на палас и проведем разминку.

Физкультминутка «Буратино»

Буратино потянулся, (Руки вверх, вдох – потянулись)

Раз – нагнулся,

Два – нагнулся,

Три – нагнулся. (наклоны – раз, два, три)

Руки в сторону развел, (развели руки в стороны)

Ключик, видно, не нашел.

Чтобы ключик нам достать,

Нужно на носочки встать. (встали на носочки)

Воспитатель: Ребята, присаживаемся назад за столы

У нас с вами еще остались задания от Лисы Алисы, нам нужно их выполнить чтоб она вернула Золотой ключик Буратино.

3-е задание «Реши задачи правильно»

Воспитатель: Нам нужно решить задачи, не торопитесь с ответом, слушайте внимательно.

1 задача У Буратино было 5 золотых монет и когда он пошел их закапывать на «Поле Чудес» он потерял 2 монетки. Сколько золотых монет осталось у Буратино?

2 задача Ребята 1 шоколадка, а стоит 2 рубля, а если мы купим еще одну шоколадку для друга сколько же будут стоить 2 шоколадки.

3 задача Мама Кати получает зарплату в 10 рублей, а папа получает у Кати 8 рублей. Кто получает денег больше.

Мама или Папа.

Воспитатель: Молодцы ребята вы настоящие будущие финансисты

4-е задание Игра «Что можно и нельзя купить за деньги»

Хлопните в ладоши и скажите: «ДА», если можно купить за деньги этот товар.

Топните ногой и скажите: «Нет», если купить это нельзя.

Дом, конфеты, книгу, счастье, маму, цветы, одежду, солнце, молоко, здоровье, самолет, воздух, планету, смех, мечту, стол, велосипед.

Воспитатель: Молодцы ребята, все верно вы определили.

Мы не можем купить здоровье близких, купить счастье, удачу, дружбу. Самые важные и нужные в мире вещи не продаются и не покупаются.

5-е задание «Загадки»

1.Если хочешь в магазине,

Ты купить, к примеру, сок.

Отправляясь за покупкой,

Возьми с деньгами. (Кошелек)

2.Коль трудился круглый год

Будет кругленьким (Доход)

3.Из какого аппарата

Выдаётся нам зарплата? (Банкомат)

4.Всё, что в жизни продаётся,

Одинаково зовётся:

И крупа и самовар

Называются … (Товар)

Воспитатель: Ребята, вы справились со всеми заданиями Лисы Алисы и она вернула Золотой Ключик Буратино.

Посмотрите вот он какой.

Буратино говорит вам спасибо за помощь и теперь он сможет открыть свой сундук с сокровищами. Давайте же посмотрим что в нем. 

Ребята, посмотрите сколько здесь всего. Как много купюр и монет в сундучке. За помощь Буратино дарит вот такие золотые монеты.

Итог:

Ребята, вам понравилось наше занятие?

Кто к нам приходил сегодня в гости?

Что случилось у Буратино? Как мы помогли Буратино?
Приложение 5

Рекомендации для родителей 

«Воспитание финансовой грамотности и культуры в семье» 

В современном мире ребенок поневоле встречается с экономикой, даже если его не учат этому. Он узнает, что такое «мое», «твое», «наше», «обмен», «деньги», «цена» и пр. Дети – это зеркало мамы и папы, поэтому в плане экономии и планирования финансов они стараются подражать родителям. Если родители сами не умеют правильно планировать финансы, то и ребенок вырастет финансово неграмотным человеком.

Если у ребенка не сформировать правильное представление о деньгах, то у него появится собственное, зачастую неверное мнение. Дети должны осознавать, что денежные средства зарабатываются собственным трудом.

Ребенку нужно помочь в освоении финансовой грамотности, но не делать все за него.

Обучение экономической культуре не сводится к тому, чтобы учить зарабатывать деньги. На первый план ставится формирование нравственных понятий: честность, обязательность, умение подчинять свои желания возможностям, законопослушность, взаимопомощь и пр. А также ориентация дошкольников в экономическом пространстве современного мира на материале в соответствии с возрастными возможностями.

Рекомендации для родителей

1. Разговаривайте с детьми, отправляясь вместе с ними за покупками.

Когда вы идете с ребенком в магазин за школьными принадлежностями или подарками к празднику, обязательно делитесь с ним своими мыслями по поводу цен и качества товаров.

2. Возьмите ребенка в банк.

Когда вы берете деньги из банкомата или направляетесь для этого в банк, возьмите с собой ребенка и объясните ему свои действия. Расскажите, каким образом можно заработать деньги, не снимая их с банковского счета.

3. Поговорите с детьми о вложении денег.

Приобретайте вместе с детьми акции компаний, с продукцией которых они знакомы. Специалисты утверждают, что начать этим заниматься можно и с детьми с младшего школьного возраста. Однако тут следует проявить осторожность, и, если вы видите, что ребенок не понимает, о чем идет речь, на какое-то время отложите реализацию этого «семейного мероприятия».

Неважно, воспользуются они в будущем приобретенными навыками или нет, главное – дать им такой шанс, с детства подготовить к тому, что у каждого человека есть варианты, позволяющие изменить свое финансовое положение к лучшему.

4. Определите норму выдачи денег, и подарите ребенку копилку.

Выдавайте ребенку деньги на карманные расходы и убедитесь в том, то часть этих денег он будет откладывать. Подарите ему копилку. Копилка – один из способов научить ребенка следить за тем, как растут его деньги. Посоветуйте своему сыну или дочери завести специальный дневник, в который он (она) будет записывать свои «финансовые операции».

5. Научите детей зарабатывать деньги.

Деньги не растут на деревьях, поэтому следует научить детей работать – для того, чтобы они имели собственный доход. Они могут начать, например, с того, что уберут разбросанные игрушки, вынесут мусор, или же соберут во дворе опавшие листья.

6. Помогите детям определить цель, для достижения которой они будут откладывать деньги.

Если ребенок имеет четкую цель, это заставляет его стремиться к осуществлению мечты. Независимо от того, что ребенок хочет приобрести – игрушку, велосипед или машину – помогите ему понять, что он получит это лишь в том случае, если будет упорно работать и копить деньги.

7. Покажите ребенку как пользоваться кредитной карточкой.

Обязательно познакомьте с кредитной карточкой.

Прежде чем дать в руки сына (или дочери) кредитку, подробно объясните ему, что такое кредит и как надо с ним обращаться.

8. Вовлекайте детей в обсуждение семейного бюджета и планирование отпусков.

Расскажите детям о необходимости оплачивать коммунальные услуги и о том, что каждая семья обязательно должна выделять деньги на непредвиденные расходы (неожиданно вышел из строя, скажем, водопроводный кран и надо купить новый). Объясните, что для того, чтобы съездить куда-нибудь на каникулы, надо потратить деньги на приобретение билетов, оплату гостиничных номеров и развлечений.

9. Расскажите детям о том, что такое пожертвования на благотворительные цели.

Жертвуя деньги на благотворительные цели, вы тем самым помогаете ребенку понять, почему люди делятся друг с другом и делают друг другу подарки.

Такие «уроки радости» многим детям запоминаются на всю жизнь. Когда они становятся взрослыми, у них сохраняется ощущение, что акт дарения приносит истинное удовольствие и удовлетворение.

Кроме того, передача пожертвований может стать естественным поводом для обсуждения с детьми непреходящих жизненных ценностей.

10. Будьте для ребенка примером.

На собственном примере демонстрируйте своим детям, как следует относиться к деньгам. Научитесь осмотрительно планировать семейный бюджет и разумно копить средства.

