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СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. В жизни каждого человека происходит множество событий. Многие из них мы помним потом очень долго, а некоторые, особенно важные для нас, не забываем в течение всей жизни. Мы встречаемся с разными людьми, учимся, работаем. Мы совершаем поступки, которыми потом гордимся, а порой и такие, которых приходится стыдиться. Мы знаем, когда родились, когда пошли в школу, помним, как впервые встретились с человеком, который стал нашим другом.

Все события нашей жизни, как бы собранные в «цепочку», одно за другим, составляет биографию каждого из нас. Мы, живущие сегодня, и те, кто жил задолго до нас, и те, кто будет жить через много-много лет после нас, все мы вместе составляем страницы истории нашей страны. 

Сейчас мы живем ХХI веке. И то, что происходило 10-15 лет тому назад, это уже становится историей. Мы создаем своими делами и поступками историю. История страны всегда перекликается с историей людей, с их судьбами. Поэтому в последнее время все чаще и чаще мы обращаем свой взгляд на события, происходящие в ХХ веке. 

У всех народов мира есть свое настоящее и прошлое. Каждый человек хочет знать, откуда взялись и как жили его предки. В старину говорили: «Расскажи нам свою историю, и мы скажем, кто ты». Поэтому свою работу я хочу посвятить мужчине сложной судьбы, прожившего долгую жизнь. Мне хотелось рассказать в этой работе о своем прадедушке Гудян Павле Ивановиче. Его долгая жизнь была полна различных событий. Они отражают историческое прошлое нашей страны. 

Историю своей страны я стала узнавать задолго до изучения истории в школе. В своих рассказах  мои близкие знакомили меня  с событиями, происходившими у нас в России. Хотя я родилась уже после смерти прадедушки, я понимаю, что ему пришлось пережить многое.

Предмет исследования: история одной семьи в контексте истории России ХХ века.

Цель исследования: обобщить данные биографии Гудян Павла Ивановича и Никитиной Марии Степановне, проследить их через призму истории нашей страны.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть участие Павла Ивановича в военных действиях. 

2. Собрать материалы, на примере одной семьи, о предвоенных, военных и послевоенных годах в России.

Методы исследования. Решение поставленных задач обеспечивались комплексом взаимодополняющих и взаимопроверяющих методов теоретического исследования, среди которых выделяются: сравнительно-исторический, анализ исторических фактов и документов, количественная и качественная обработка исторических материалов и др.

Новизна исследования заключается в том, что проведен анализ основных моментов истории ХХ века, собран и обобщен биографический материал .

Практическая значимость исследования. Результаты исследования позволяют дополнить направленность и методическое содержание дисциплин по истории с целью создания оптимальных условий для изучения истории родного края.  

1. ЖИЗНЬ В ДОВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Гудян Павел Иванович родился в 14 января 1915 года в деревне Храповищено Бешенковической волости Лепельского уезда Витебской губернии (Бешенковичевского района Витебской области). Семья, в которой появился Паша была большой, многодетной, однако до взрослого состояния дожили только 5 детей: Павел, Виктор, Нина, Любовь, Василий. Достаточно,  интересная история сложилась с появлением такой  фамилии, как Гудян,  в белорусской деревеньки. Его отец, Иван Артемьевич, был незаконнорожденным ребенком армянина, который в Бешенковичах держал бакалейную лавку. Помогала ему убираться в лавке белорусская девушка, которая в последствии и родила мальчика. Когда ребенок родился, армянин у которого была семья в Армении, дал фамилию этому мальчику и помогал матери ребенка.

«Иван  вырос. Обзавелся большой семьей. Вот с тех пор население в  белорусской деревеньке Храповищено носит фамилию либо  Коваленок, либо Гудян. 

Когда Иван женился, ему было 40 лет. Его невесте Лизе - 18. Никакой любви со стороны Лизы не было, её жених ушел служить в армию, а тут младшая сестра Настя, которой исполнилось 16 лет, заявила, что если её немедленно  не выдадут замуж, то она убежит с любимым. Поэтому, когда Иван посватался  к Лизе, родители сразу отдали за него дочь против ее воли.        Жизнь в селе была очень сложная, бедная, однако  Елизавета и Иван Гудян, (родители моего прадедушки) смогли выжить. Они много батрачили, для того, чтобы прокормить свои семью. В деревне радостно восприняли весть об Октябрьской революции. Крестьяне, особенно такие бедные как Гудян, жили с надеждою о получении земли для своего пользования» - из воспоминаний Нины Ивановны Гудян.

В 1925 году, возрасте 10 лет мой прадедушка пошел в школу. Это была Кривинская начальная школа, которая располагалась в 10 километрах от деревни  Храповищено. Ни снег, ни мороз не могли помешать маленькому Павлу бегать в школу. В 1928 году поступил в  Бешенковичевскую среднюю школу, где проучился еще 2 года. Таким образом, образование Павла составило 5 лет.
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Фото 1 – Елизавета и Иван Гудян

В 1930 году, в возрасте 15 лет подросток начинает жить самостоятельно, однако семью не забывает. Из воспоминаний сестры Нины: «В 1933 году начался голод. Павел и Витя уже работали на льнозаводе. Детей кормить было нечем. Их отец слег и стал пухнуть с голоду. Чтобы выжить Елизавета устроила свою одиннадцатилетнюю  дочь Нину на льнозавод, прибавив ей  при оформлении  три года. Работа была посменная, и все они специально попросились в одну смену, чтобы не давать уснуть друг другу. Станок, на котором они работали, рубил тросту ото льна и очень важно было не уснуть в ночную смену за станком. Очень многие в деревне так остались без пальцев, без кистей. Поэтому мальчики старались подбодрить своих родных. Самым главным было то, что на льнозаводе своих рабочих кормили.  Остатки пищи, которой кормили рабочих, они сливали в один бидончик и относили домой, чтобы прокормить остальных членов семьи. Таких образом они пережили один из самых страшных периодов 30-х годов, так называемый «голодомор», в котором по некоторым данным погибло в Белоруссии до 5 миллионов человек.   

Однажды с Ниной, сестрой Павла, произошел забавный случай. Идя с подругами по лесу, они натолкнулись на обессилившего зайца. Он неподвижно лежал под кустом. Нина увидела в нем спасение своей семьи от голода. Она ухватила его за передние лапы и побежала домой. А заяц очнулся и стал раздирать ей в кровь руки задними лапами. Девочка плакала и кричала от боли, но зайца не выпускала из рук.  Добычу одиннадцатилетнего ребенка поделили по маленьким кусочкам. Из них мама варила суп, которым поставила на ноги Ивана Артемьивича и других детей ».

        Павел  поступает на работу на Бешенковичевский льнозавод № 41 в качестве кочегара. Желание подростка учиться было сильно развито, и он оканчивает тут же на заводе курсы машинистов. В 1931 году Павел становится машинистом на заводе. 

В 1934 году по собственному желанию он увольняется с завода и переезжает на станцию Рябово Лесохимический завод Тосленского района Ленинградской области.

В сентябре 1937 года Павел был призван Тосленским РКВ Ленинградской области в войска пограничной охраны НКВД. Юноша попал  в 35 погранотряд на пограничную заставу бойцом. Отряд в то время располагался недалеко от города Мурманска. Служба была очень сложная. Трудно было привыкать  к суровой полярной зиме, морозам.  За выполнение важного задания Павел получил денежную награду от командования отряда.

В 1938 года феврале месяце во время несения охраны  государственной границы Павел получил увечие обеих ног - обморозил. Павел попал в военный госпиталь. Лечение проходило трудно, раны гноились. Врачи говорили об ампутации ног, но произошла интересная история. 

В этот же госпиталь попала девушка с переломом ноги. Её звали Никитина Мария. Это была тихая, скромная, хорошо воспитанная девушка. Родилась и выросла она в Архангельске.  

       Семья Никитиных была большой. Степан Никитин был потомком служивых людей, которые последовали за Марфой Посадской в ссылку. Юношей он пошел матросом на торговое судно, а затем самостоятельно освоил профессию механика судна. Всю свою долгую жизнь он проплавал на торговых судах России, бывал и заграницей и, по словам Марии Степановна имел семьи и в Мурманске и во Франции.  
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Фото 2 - Никитины Степан Иванович и дочери Мария и Анна

Молоденькая Маша по комсомольской работе была послана в Мурманск. Здесь  Мария  работала на детской площадке при школе. Однажды Мария возвращалась с работы и чуть не попала под лошадь.  В результате падения Мария сильно повредила ногу, и её отвезли в военный госпиталь. Мурманск был военным, морским портом, простых больниц там не было. Вот так Маша попала в военный госпиталь.  Общая беда свела Марию и Павла. Они понравились друг другу. Павел поверил в свои силы и быстро пошел на поправку. Встречались они недолго, и уже в июне у них состоялась свадьба.
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Фото 3 Павел Иванович Гудян (1937 год)

Служить в армии Павел уже не мог, и в августе 1938 года был демобилизован. В это же время по рекомендации командования пограничного отряда Павел был принят в Мурманское Управление НКВД, в качестве сотрудника. Что любопытно, в партию он был принят только в 1947 году, что было не характерно для сотрудника НКВД.

       Началась финская война и дед в составе специального отряда находился на фронте. В это время, а именно 1939 году у них в семье родился сын. Мальчик был крепким, сильно похожим на отца. Однако мальчик прожил недолго. Малыш простудился во время бомбежки  в бомбоубежище, в  котором Мария Степановна была вместе с сыном долгое время. Было очень холодно. У малыша развилось воспаление легких, а в то время это было как смертельный приговор. После смерти ребенка Мария Степановна  не могла работать с детьми, и поступила работать в РАНО города Мурманска. Она курировала работу школ рабочей молодежи. В 1940 году у неё рождается девочка, которую назвали Любой (это и была моя бабушка). 
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Фото 4 – Павел Иванович и Мария Степановна Гудян(1939г.)

2.   ВОЙНА

В июне  1941 года Мария Степановна, вместе с маленькой Любочкой, должна была поехать в Белоруссию к родственникам мужа.  Однако Павла Ивановича отправили в спецкомандировку, и сопровождать её на отдых он не смог. Поэтому в Мурманск приехала его средняя сестра Нина, чтобы помочь переехать в Белоруссию.  Если бы не недельное замешательство оформления документов, то война застала бы семью в поезде, и они бы попали бы в оккупацию. Начало Великой Отечественной войны семья Гудян встретила в Мурманске. Лето выдалось очень жарким. Немцы стали бомбить Мурманск почти сразу. Жить становилось все сложнее и сложнее, поэтому на семейном совете было принято решение эвакуироваться к родственникам Марии Степановны, в Архангельск. В августе 1941 года родилась младшая девочка  Вера. Павел Иванович достал пропуск для семьи, и они эвакуировались на пароходе по Белому морю в Архангельск. 

Война тяжелым колесом прошла по семье Гудян. Нина Гудян, средняя сестра Павла Ивановича, которая перед войной попала в Мурманск, устроилась работать в военный госпиталь и проработала там до конца войны.

Виктор, средний брат Павла Ивановича, в первые дни попал  добровольцем на фронт. Его эшелон был разбомблен и юноша попал в плен. Лагерь располагался недалеко от деревни Храповищено и многих пленных немцы меняли на продукты (кур, свиней). Однако, когда Елизавете, матери Виктора передали  весть об этом, пленных угнали в Германию.  Дальнейшая судьба Виктора неизвестна. 
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                   Фото 5 Виктор Иванович Гудян (1941 г.) единственная фотография.

Люба, младшая сестра Павла Ивановича, осталась на оккупированной территории, с младшим братом Василием и родителями. В то время ей было 15 лет и немцы собирали молодежь села для отправки на работу в Германию. Однако, если девушка была замужем, то её оставляли в деревне. За один день родители познакомили её с парнем и поженили с полицейской управе. Юношу звали Ефимом. Это был худенький юноша  с соседней деревни, на которого и трудно было подумать, что он связной в партизанском отряде. После освобождения территории от немцев, Ефим ушел воевать с регулярными частями. Имел ранения. Принимал участие в освобождении Белоруссии и Польши. Они прожили долгую счастливую жизнь.

Иван Артемьевич, отец Павла Ивановича, умер во время оккупации. Однажды немцы построили  всей детей деревни около сельсовета и сделали вид, что хотят их расстрелять. Они дали очередь из автоматов по верх голов детей. Увидев такое, Иван Артемьевич перенес сильный стресс. Он поседел в один день и у него отнялись ноги.  Еще какое-то время он сильно болел, но выздороветь так и не смог.
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Фото 6  Павел Иванович Гудян (после войны)

3. SECRET SERVICE ПО –РУССКИ.

Когда говорят о сотрудниках секретных служб, воображение сразу рисует устоявшийся благодаря детективной литературе и художественным кинофильмам образ этакого супермена полу-Штирлица, полу-Джеймс Бонда, могущего просчитать свои действия на сотню ходов вперед. В совершенстве владеющего всеми видами оружия, стреляющего из автомата, как говорится, «от пуза» не целясь, владеющего приемами всевозможных единоборств. Хорошо образованного, знающего в совершенстве разные иностранные языки. Высокого и красивого, имеющего успех у женщин. Короче говоря, в огне не горящего и в вожже не тонущего. И засекреченного настолько, что даже родная мать не знает, чем занимается ее сын.      

О том, знал ли Павел в совершенстве приемы единоборств и хорошо ли стрелял из автоматов и пистолетов, мы не знаем, но то, что он был засекречен некоторое время – факт. Сестра, живущая в Белоруссии, рассказывает, что во время немецкой оккупации Павел приходил в родное село в форме военнослужащего немецкой армии. Расспрашивал дислокации частей вермахта и полиции. Из всех близких Гудяна узнала только сестра Люба, остальные, в том числе и мать, долгое время понятия не имели, кем был для них этот человек в чужой форме. Что же касается образования и знания иностранных языков, то обратимся к служебной биографии. «В 1925 году я поступил учиться в Кривинскую начальную школу, где проучился три года, то есть до 1928 года, затем поступил в среднюю школу, в которой проучился еще два года». Образование в пять классов несколько не укладывалось в стереотип секретного агента-суперпрофессионала, тем не менее, нужно помнить, что на дворе были 30-е годы. Тогда большую роль играла классовая принадлежность, а у Павла она была как раз подходящая. Иначе бы не призвали его в октябре 1937 года в войска пограничной охраны НКВД, расположенный в районе Мурманска. В августе 1938 года по рекомендации командования погранотряда П. Гудян становится сотрудником Мурманского управления НКВД. Что любопытно, в трудовой книжке есть запись, сделанная, по всей видимости, в середине марта 1958 года. «МВД Мордовской АССР. 1938 год. VIII месяц, 28 число. Принят на штабную должность». Чем занимался с 38-го года до начала войны Павел Иванович – неизвестно. Обезвреживал ли врагов народа мнимых или настоящих, проходил ли специальную подготовку – не ясно. Однако здесь есть противоречия с записью, сделанной «Военном билете». Там читаем следующую запись – «Снят с учета НКО и передан на особый учет НКГБ 8 июля 1943 года на основании декрета зам. Наркома обороны м /2/4047». Так бывает у всех, кто выполнял правительственные задания. Секретность была такая, что необходимо секретить любую информацию о выполняемой деятельности. И при заполнении документов допускают именно такие мелкие оплошности.  

По всей видимости, именно в это время он познакомился с Ю.В. Андроповым  (Председатель КГБ ССР 1967-1982, Генеральный секретарь ЦК КПСС в 1982 году). Во время войны Ю.В. Андропов был главой карельских комсомольцев. Он занимался формированием добровольческих частей и формированием партизанских отрядов. Уже после войны, в 70-е годы, Мария Степановна говорила мужу: «Если бы не твое образование и плохое здоровье ты бы, как и все твои друзья был бы сейчас в Москве и стоял бы по правую руку от Андропова». Правда это или нет сейчас никто не скажет. Сам Павел Иванович об этом никогда не говорил. Как говорится, был настоящим секретным агентом, без прошлого. 

Так или иначе, в служебной автобиографии указано, что в 1943 году за выполнение специального задания (не указано какого) был награжден медалью «За боевые заслуги» 16 декабря 1943г. Кроме этой медали, он был еще награжден медалями «За оборону Советского Заполярья» (19 июня 1945г.), «За победу над Германией» (20 декабря 1945г.), «ХХХ лет Советской армии и флота» (20 января 1949г.) «За боевые заслуги» (5 июня 1951г.). Награждена Правительственными наградами также и Мария Степановна (медали «За оборону Советского Заполярья», «Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг»).  

В нашей семье говорят о том, что Павел Иванович выполнял специальное задание на оккупированной немцами территории Норвегии. В чем оно заключалось, они не знают, но особую пикантность этому факту придает то, что в Норвегии у Павла Ивановича осталась дочь, родившая у гражданки этой страны. Жена Гудяна сама долгое время работавшая в КГБ, очень часто во время семейных ссор вспоминала Павлу Ивановичу «про его норвежскую дочь и других родственников, оставшихся за рубежами СССР».  

4. ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ВОЙНЫ

 После завершения военных действий в заполярье, 1943 году, Мария Степановна с оставшейся в живых дочкой  Любой возвратились в Мурманск. Жить было очень трудно, голодно.  Жили они в землянке. Готовили на костре. Однако жизнь продолжалась. Необходимо было восстанавливать город, порт.

После войны жизнь налаживается. Семья воссоединяется и в 1946 году  в семье рождается девочка, Её называют Надеждой. 

В 1948 году  семья Гудян переезжает в Мордовию, в город Саранск. Это было связано с возникшим заболеванием - бронхиальной астмой у Марии Степановне. Но и здесь они продолжают свою работу. Павел Иванович в милиции, Мария Степановна по партийной линии. Из воспоминаний Марии Степановны: « …Павел часто ездил в Москву, причину своих командировок не называл. Помню, только однажды он  привез большой отрез драпа, и сказал,  что его работу отметили. А что и про что не уточнил».

В 1957 году  Павел Иванович был уволен по болезни из органов милиции, в 1958 году  принят слесарем на кабельный завод, а в 1976 году уволен по старости.
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Фото 6.  Павел Иванович Гудян (50-е годы) SECRET SERVICE ПО –РУССКИ
О своей работе на органы госбезопасности Павел Иванович молчал до конца своих дней. Лишь иногда, находясь в состоянии сильного подпития, проскальзывали кое-какие факты. Надо признать, что в последние годы своей жизни Гудян много пил. Было из-за чего. Многие льготы, положенные ветеранам Великой Отечественной, он не получал. В свое время по телевидению говорили о сотрудниках МВД, выполнявших задания на оккупированной территории врага. Им также не были положены льготы, так как они не участвовали в боях. То, что эти люди рисковали жизнью каждый день и каждый час, никого не касалось – «не участвовал и все тут». Почти аналогичная ситуация у Гудяна.

Человек прожил жизнь, подорвал здоровье на службе. И умер никому не нужный, кроме близких. Правильно говорят: «О секретных агентах узнают правду лишь тогда, когда они терпят провал». Те, кто выполнил свой долг до конца – их можно забыть или списать в расход. Такие люди хранят тайну до последнего. Так и Павел Гудян. Он унес сою тайну в могилу. Он умер в возрасте 75 лет 14 октября 1990 года. Похоронен на Ключеревском кладбище в Саранске.

  Его дочери пытались  найти информацию о работе Павла Ивановича и Марии Степановны, однако «люди в штатском» объяснили, что все документы архива были вывезены в  Свердловск, и там при пожаре все сгорело. Было ли   это правдой или нет судить сейчас поздно, но я думаю, что все равно какую-то информацию мне придется со временем найти.    

В конце 80-х начале 90-х годов ХХ века появились материалы, раскрывающие деятельность НКВД-НКГБ в 30-40-е годы, а массовых репрессий, арестах и расстрелах. Но забывают еще и о деятельности чекистов в годы войны в тылу врага и по защите нашей страны. Массовое очернение нашей истории и нашей страны ушло в прошлое. И именно об этом говорил Президент Российской Федерации В.В. Путин, рассказывая о работе своих коллег в годы войны. В 80-е годы он работал в КГБ в Германии. Затем в конце 90-х годов возглавил ФСБ.         

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Это вторая моя работа по изучению своей родословной. В нашей семье переплелись разные судьбы. Кто-то сидел в сталинских лагерях, и семья получала справки о реабилитации.  Кто-то пропал безвести в первые дни войны  и до сих пор судьба его не известна. Кто-то честно трудился в тылу, зная, как тяжело достается Победа.  Я полагаю, все то, что собрано по старым письмам, рассказам, документам, все это останется в моей душе, и я смогу в будущем рассказать своим детям о тех людях, благодаря которым мы живем на белом свете. 

Выводы. Я считают, что цель моих исследований достигнута.

1. В работе, на примере одной семьи, отражены основные моменты истории ХХ века. Таким образом, поставленные в исследовании задачи, на мой взгляд, был и раскрыты.

2. Был проанализирован семейный архив, собраны факты.

3. На протяжении 2-х лет проходила переписка с архивом г.Мурманска, с родственниками живущих на территории Белоруссии, и городов Мурманска и Архангельска. 

4.  Я изучила  свою родословную до 5-го колена.

Мой прадед прожил долгую, и я думаю, сложную жизнь. Он всегда был очень энергичным. Он вырастил 2 внуков, 3 внучек, 2 правнуков. К сожалению, я родилась позже, и обо всех заслугах прадеда я узнаю из рассказов моей бабушки Михайловой Любови Павловны. 
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