PAGE  
3





КОДЕКС ЧЕСТИ



воспитанников Морского клуба «Гардемарин»


При поступлении и в процессе обучения непременные девизы:


- «Один за всех и все за одного»,


- Высокая цель: любопытство, упорство в достижении намеченного, а это – базис уверенности в себе»,


- У нас – замечательное прошлое, гордое настоящее и уверенное будущее»,


- «Жизнь – Отечеству, Душу – Богу, Сердце – Даме, Честь – никому!»,


- «Не отчаивайтесь, сии грозные бури обратятся к славе России. Вера, Любовь к Отечеству восторжествуют!».


Имя носим мы гардемарина – морского гвардейца. Моряки служили и служат ради и для Отечества. В единстве – сила! Только та страна и сильна, которая свято чтит свою Историю. Моряк никогда не предаст моряка. И ни перед кем не склонит своей головы и военно-морского флага! Быть достойными славы России и Флота!

Любить Морской клуб «Гардемарин» как дом родной, как свой корабль, как частицу своей Родины. И надо жить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за мелочное и подленькое прошлое: Честь – всему голова! 


Оберегать свой дом и все, что находится в нем. Свято относиться к флотским традициям и трепетно – к военно-морской форме одежды. Со рвением добиваться этого в повседневной жизни. Быть опрятным всегда, даже когда ты один. Встречают по одежке, провожают по уму. И пусть у тебя всегда за спиной говорят: как он со вкусом  одет и как он прекрасно и уверенно выглядит!

Быть упорным, любопытным и уверенным в себе и рядом с тобой живущими. 


Морской клуб «Гардемарин» не казарма, а твой дом и семья, единая и сплоченная корабельная команда. Из нравственного высокого климата семьи, школы, Морского клуба «Гардемарин» произрастает наше великое Отечество, наша великая морская держава!

Ставить высокие цели и непременно добиваться достижения их! Сила воли – достоинство. Упорство – стержень. Скромность – украшение. Знание – богатство. Трудолюбие – будущее. Вера – твоя высота.


В здоровом теле – здоровый дух! Настойчиво заниматься спортом, стремиться во всем быть первым. Не следить, а след на земле оставлять! Ошибся – исправь ошибку, помоги товарищу. Нерешаемых проблем нет – никогда перед неизведанны и непонятным не опускать рук. Быть чистым в душе, и судьба будет ясной.

Семь «быть»: 


Честным, Энергичным, Порядочным, Отзывчивым, Неравнодушным, Рыцарем, Быть, а не казаться!


Семь «не»:


Не лгать, Не хвастаться, Не возвышаться, Не хамить, Не доносить,

Не завидовать, Не опускаться!


Прежде думай о Родине, а потом о себе!

Кто в море не бывал, тот и Богу не молился!


Ничего не откладывай на Завтра, торопись делать Добро и совершай искренние поступки. Обещал – выполни! Сумел сделать сам – помоги товарищу. 

Честь и порядочность во всем. 

Честь имею – твое кредо. 

Морская служба исключает: «не могу знать» и «чего изволите?». Стремиться во всем к профессионализму, не останавливаться на полпути. 
Быть честным во всем и малом.

Наши повседневные враги: чванство и хамство, подхалимство и угодничество, праздность и злословие, зависть и вражда, панибратство и верхоглядство, сплетни и слухи, похоть и пьянство. И – вечный бой, покой нам только снится!


Товарищество и уважение: помогать товарищам, поддерживать выдающихся и талантливых. Сила духа выше грубой физической силы!           
Верный в малом и в большом верен. Неверный в малом и во многом неверен! Оберегать, защищать и помогать младшим как родным сестрам и братьям.


На флоте одиночка не может быть Героем, герой на Флоте – дружный коллектив.

Уважать чужое горе и печаль, радость и веселье, отдых и сон, труд и покой окружающих. 


Уважать убеждения, веру и гражданскую позицию других людей. Но и никогда не терять своего Лица! Не торопись навязывать свое мнение, прежде выслушай мнение других.

 Не бояться и не стесняться быть вежливым. Не проявлять и не вызывать брезгливость. Не выдавать грубостью и руганью свою ненаходчивость и ограниченность. Не рой яму другому – сам в нее попадешь.

Принцип: не можешь – научим, не хочешь – обсудим этот вопрос совместно.

 
И главный принцип твой – не делай, как я сказал , а – делай, как я!


Нравственный облик воспитанника Морского клуба «Гардемарин»

(морально-этическое кредо):

- глубокое осознание долга перед свое Родиной и долга служебного;

- любовь к Отечеству и беспредельная преданность своему народу должны стать для него дороже собственной жизни;


- требовательность к себе, доведенная до степени привычки, и высокая внутренняя и внешняя дисциплинированность;


- исключительная честность, правдивость и прямота; сказанная неправда и попытка обмануть, списать, подсказать – должны быть доведены до степени тягчайшего проступка;


- здоровое самолюбие – боязнь оказаться в числе «последних»;


- не страх, а любовь и уважение к начальникам; уважение к старшим, даже к гардемаринам старше себя на класс; это чувство, заложено в Морском клубе «Гардемарин», сохранится и во всей дальнейшей жизни;


-степень развития чувства долга, дисциплинированности, правдивости – эти важнейшие моменты и представляют собой моральный облик офицера Флота;  из них и вытекает понятие офицерской чести, когда даже  подозрение в нарушении одного из перечисленных качеств, например, подозрение во лжи, нечестности вызывает глубокий нравственный протест, возмущение, оскорбление; кроме воспитания внутренних моральных качеств необходимо прививать внутреннюю культурность – умение держать себя в обществе, быть корректным, вежливым, уметь вести себя за столом, культурно есть, пить, танцевать, поддерживать разговор, и – быть самим собой!;

- для будущего морского офицера абсолютно необходимо знание иностранных языков;


- все эти качества должны воспитываться в раннем возрасте, при формирования характера и привычек человека – стремиться стать на позиции Государственника, Патриота, настоящего морского офицера, владеющего не только оружием, но и словом.
