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Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

 «Ромодановский детский сад комбинированного вида»

Сборник игр
по опытно-экспериментальной деятельности с элементами песочной терапии
для детей  старшего возраста
                                                                                      Составила:  воспитатель                                                                   

                                                                                      высшей категории

                                                                                      Петрова Елена Владимировна                                

                                                                 ВВЕДЕНИЕ
                                                                  Расскажи  -   и я забуду,
                                                                       Покажи – и я запомню, дай

                                                                     Попробовать – и я пойму.

                                                                                                               Китайская пословица.

 Современные дети живут в эпоху информатизации и компьютеризации. В условиях быстро меняющейся жизни от человека требуется не только владение знаниями, но и в первую очередь умение знания добывать самому и оперировать ими, мыслить самостоятельно и творчески.   Поэтому  цель  нашего сборника  удовлетворить  естественное детское любопытство и любознательность, потребность в игре и новых впечатлениях, желание сделать своими руками  и стремление  познавать окружающий  мир, свойства предметов, их «поведение» в воде и воздухе, в статике и динамике,  способность взаимодействовать друг с другом. Также всё это необходимо для решения задач Федерального Государственного Образовательного Стандарта дошкольного образования.                                  
 Талантливые, особые дети познающие  компьютерные технологии в телефонах и планшетах, - именно они ставят перед современной педагогикой задачи, до настоящего времени не виданные и пока не решенные.  В растерянности находятся и семья, и мы воспитатели. Поэтому совершенно очевидно, что довольно остро назрел вопрос  о совершенствовании дидактических приёмов, методов – образовательно –информационной работы  с современным подрастающим поколением. При этом необходимо учитывать и потребности семьи, т.е. создавать технологии, применимые и доступные в  в семейном образовании и воспитании.   Поэтому, чтобы частично хотя бы  решить этот вопрос, я решила создать сборник  игр по опытно-экспериментальной деятельности с элементами песочной терапии для детей  старшего возраста.
А как мы знаем,  эксперимент обогащает память ребёнка, активизирует его мыслительные процессы, включает в себя активные поиски решения задач, т.е. экспериментирование является хорошим средством интеллектуального развития дошкольников. Ведь в  детском экспериментировании наиболее мощно проявляется собственная активность детей, направленная на получения новых знаний, сведений.
    Собранные материалы и изложенные в сборнике игр для  опытно – экспериментальной деятельности с элементами песочной терапии, дают прежде всего здоровье ребёнку, широкий простор и большие возможности для игры детского экспериментирования.
Сборник предназначен практическим работникам дошкольного образования и родителям.
Цель:
Формировать первоначальные представления игр по опытно-экспериментальной деятельности; развивать любознательность, наблюдательность,  интерес к экспериментам.
№1 Песочная страна

Цели, задачи: выделить свойства песка: сыпучесть, рыхлость, из мокрого песка можно лепить и др.; развивать любознательность, наблюдательность; познакомить детей с интересными фактами о песке.

Материалы: песок, вода, лупы, тарелки, иллюстрации: «песок помощник человека», «песок в мире животных», интересные факты о песке.

Описание: Перед каждым ребенком стоит тарелка,  внутри которой находится песок.

Воспитатель:  Он очень нужен детворе, 
                                Он на дорожках во дворе, 
                               Он и на стройке, и на пляже, 
                               И он в стекле расплавлен даже. (песок)
Воспитатель: ребята, мы сегодня отправимся в страну песка. Вы с ним хорошо знакомы, когда играете в песочнице или загораете на пляже. А сегодня давайте поэкспериментируем с ним, и узнаем о песке много интересного. Ребята, а вы знаете, где живет песок?

Дети: В природе

Воспитатель: А песок это живая или неживая природа?

Дети: Неживая.

1) Проводятся опыты с сухим песком: дети рассматривают через лупу песчинки, воспитатель выясняет его свойства (желтого цвета, рассыпается, не прилипает к рукам, состоит из песчинок разного цвета и формы, которые не прилипают друг к другу, из него нельзя лепить.)

2)  Дети добавляют воду в песок и с помощью лупы уточняют свойства мокрого песка (песок пропускает воду , мокрый песок не рассыпается, липнет к рукам, так как песчинки соединяются друг с другом, как будто крепко взялись за руки и прилипли к нему, он темнее чем сухой, из него можно лепить).

Воспитатель продолжает: Ребята песок хорош тем, тем, что он нужен людям. Песок используется в строительстве. Из него делают раствор, которым скрепляют кирпичи и камни при постройке зданий. 

Изготавливают стёкла, посуду, песочные часы. В давние времена, когда еще не было других часов, именно песочные помогали людям отмерять время.

Воспитатель: Ребята, а зимой, как выдумаете рыбкам холодно в воде? Где они могут прятаться в воде? От песка есть польза не только людям, но и рыбам, но и морским обитателям, животным, так как тоже могут прятаться в песке не только от холода, но и  от жары.

№2 Почему камни бывают разноцветными?

Цели, задачи: формировать у детей первоначальные представления о внутреннем содержании Земли; познакомить с существованием особых ландшафтов – гор, показать, что они состоят из камней.

Материал: несколько кусочков цветного пластилина, рисовые, пшеничные или другие виды крупяных зерен.


Описание: Предложите детям скатать кусочек пластилина в шарик и поставить шарики друг на друга в виде снеговика. Затем нужно надавить ладошкой на верхний шарик. Движения могут сопровождаться комментарием: «Проходило время… Миллионы лет … Каменные пласты давили друг на друга, становились плоскими, слипались, превращались в один …» Теперь предложите дошкольникам стекой разрезать пластилин и полюбоваться на полосатые срезы. Затем при посещении мини-музея дети сами найдут камни, образовавшиеся подобным способом.


Предложите детям побывать в роли самой матушки-природы, создающей удивительный мир камней-самоцветов. Пусть каждый ребенок возьмет 2-3 кусочка пластилина разного цвета и смешает их (можно скатывать в колбаску, а затем снова в шарик, сворачивать по спирали, а затем снова комочком). Главное не перестараться, иначе можно сделать пластилин однородным. После этого пусть дошкольники возьмут стеки и разрежут комочки пополам. На срезах получаются удивительные узоры. Дети могут ими полюбоваться, оценить узор товарища, показать всем свой. Причем узоры всегда получаются разными из-за различий темпераментов, а также потому, что у детей с не очень развитой моторикой пластилин смешивается плохо, полосы получаются широкие. Некоторые ребята делают узкие полосы, от них рябит в глазах.  Но вы должны помнить, что не может быть правильного и не правильного варианта выполнения задания. Объясните детям, что так по-разному бывает в природе. Где-то подземные процессы идут сильнее, а где-то – слабее. Предложите воспитанникам найти в музее камни, образовавшиеся таким способом.


Предложите детям определить, что тверже: крупа или кусочки пластилина? В природе есть камни более твердые, а есть – более мягкие. Представим себе, что в подземных глубинах как раз и встретились такие разные виды камней и … «заварилась» вот такая «каша»: смешайте кусочки пластилина крупой. Что получилось? Предложите детям найти камни с отчетливо видными вкраплениями.

№3 Какой бывает песок?

Цели, задачи: развивать интерес к песку, формировать умение обследовать его и называть свойства.

Материалы: мисочки с водой на каждого ребенка.
Описание: 
Опыт 1.
"Сухой песок может сыпаться".
Предложить набрать в кулачок горсть песка и выпустить его маленькой струйкой. Что происходит с сухим песком? (Он сыплется).

Вывод: О чём мы сегодня узнали? Сухой песок сыплется.  

Опыт 2.
"Мокрый песок принимает любую нужную форму".
Предложить набрать в кулачок горсть песка и выпустить его маленькой струйкой. Что происходит с сухим песком? (Он сыплется). Давайте попробуем построить что-нибудь из сухого песка. Получаются фигурки? Попробуем намочить сухой песок. Возьмите его в кулачок и попробуйте высыпать. Он также легко сыплется? (Нет). Насыпьте его в формочки. Сделайте фигурки. Получается? Какие фигурки получились? Из какого песка удалось сделать фигурки? (Из мокрого).

Вывод: О чём мы сегодня узнали? Из какого песка можно сделать фигурки? (Из мокрого).

№4 Что делают из природных ископаемых? 

Цели, задачи: формировать первоначальные представления о внутреннем содержании Земли; развивать любознательность, интерес к разнообразным природным ресурсам; воспитывать бережное отношение к Земле, ее богатствам.
Материал: коллекция природных ископаемых, иллюстрации пещер, драгоценных камней, картотека полезных ископаемых.
Описание: Под землей тоже существует целый мир! Да еще какой! Вот посмотрите! (Воспитатель предлагает иллюстрации с изображением подземных пещер, сталактитов, сталагмитов) 

Вам понравились эти чудесные пещеры? А как вы думаете, откуда произошли пещеры? Как они появились? (предположения детей). По пещерам можно попасть очень глубоко под землю. Эти пещеры сделала вода. Даже не верится, что такая мягкая и ласковая вода может быть такой сильной, могучей. Вода может вымывать и промывать среди скал в горах целые залы пещер. Рассматривание иллюстраций. А вот эти красивые камни тоже сделала вода. Воспитатель предлагает детям иллюстрацию с драгоценными камнями 

Посмотрите, это агаты, хрусталь, топаз, берилл, аметист и пр. Посмотрите, какие необыкновенно красивые формы, какие переливы цвета, какие превосходные линии в рисунке. Это наша матушка-Земля с помощницей Водой создали такие чудеса. Ребята, мы с вами знаем, что без воды нет жизни на Земле, а откуда берется вода? (ответы детей).
 Оказывается, вода берется тоже из-под земли. Глубоко под землей существуют водоносные слои. Из них пробивается на поверхность Земли родники, ручейки. Которые образуют реки, сливаются в моря, соединяются в целые океаны. В разных местностях земли водоносный подземный слой находится на разной глубине. Если мы возьмем лопату и будем долго-долго копать, то примерно через 5-6 метров мы дойдем до воды.
 А что еще находится под землей? Точно так же слоями под землей хранятся месторождения нефти и газа, каменного угля, железной руды и др. А кто знает, что такое нефть? Ученые считают, что нефть образовалась из растений и животных, живших много лет назад в теплых водах океанов, покрывавших земную поверхность 

Отмирая, животные и растения накапливались на дне. Со временем их укрыли миллионы тонн ила и песка. Под давлением ил и песок превратились в твердые породы. Останки животных и растений превратились в темную жидкость, собранную в порах породы. Перемещение земной коры превратило часть морского дна в сушу. Некоторое количество этой жидкости появилось на земной поверхности, где ее обнаружил человек. 
Нефть приносит огромную пользу человечеству. С ее помощью мы получаем свет, тепло, она приводит в движение автомобили, самолеты, корабли. Из нее получают технический спирт, парафин, топливо, смазочные масла, технический жир, смолу, асфальт и т.д. Само слово «нефть» означает «каменное масло».

Ребята, еще в кладовой Земли хранится каменный уголь. Зачем человеку нужен уголь? (ответы детей). Правильно, уголь – это основной источник тепла. Используя уголь, человек научился сохранять главное богатство Земли – лес.


Хотите узнать, что думают ученые о появлении угля? (Воспитатель предлагает детям иллюстрации с доисторическими растениями.) 250 тысяч лет назад такие растения росли на нашей Земле, они отмирали, падали, гнили. Оставшаяся масса накапливалась и превращалась в каменный уголь.


Посмотрите, вот каменный уголь. Его еще называют антрацит. Посмотрите, какой красивый этот уголь! Он иссиня-черный, блестит, сверкает на солнце. Полезных ископаемых, которые хранятся в кладовой Земли, множество: марганец, газ. Нефть, торф, золото, свинец, железная руда, алмазы, мел, песок, глина и многое-многое другое.


Все это приносит пользу людям. Дети, а где используют мел? (ответы детей). С мелом знакомятся дети уже в детском саду, когда рисуют на асфальте, потом в школе пишут на доске. Мелом белят стены, добавляют в зубной порошок, из мела изготавливают удобрения, лекарства.


Ребята, в энциклопедии есть интересные факты о том, что мел имеет животное происхождение. Да, да это мелкие животные с панцирем из извести, которые живут в морях и океанах. Отмирая, они опускаются на дно, накапливаются за сотни лет, цементируются, и получается твердый белый мел.


Мы уже знаем, что на Земле происходили различные изменения, море превращалось в сушу, потому сейчас мы находим мел на земле. Ребята, где вы в природе видели мел? Правильно, на дачах, в деревнях встречаются целые меловые горы. Это значит, что давным-давно в этом месте, где мы живем, было море.


Песок человек начинает использовать с раннего детства, когда играет в песочнице. Песок для детей – это строительный материал. Что можно сделать из него? (ответы детей) А еще песок используют для благоустройства пляжей, строительства дорог, для раствора, с помощью которого кладут стены зданий.


А для чего человек добывает глину? (ответы детей). Изделия из глины мы видим каждый день: посуда, плошки, скульптура, игрушки и др. Используют глину при строительстве домов, плотин и т.д.


В кладовой Земли хранятся многие соли, минеральные вещества, которыми питаются все растения. Это в земле созревают и растут наши овощи – морковь, свекла, картофель, лук, чеснок, репа и пр. Через свои корни каждая травинка, каждое дерево черпают жизнь из недр матушки-Земли. Земля нас кормит, одевает, греет, дает нам все необходимое для жизни. Ребята, запомните, что Земля без нас будет жить, а вот мы без Земли жить не сможем. Это было, это есть и это будет всегда.

№6 Как происходит извержение вулкана?

Цели, задачи: познакомить детей с природным явлением – вулканом, причиной его извержения.
Материалы: картинка с изображением вулкана, карта Рос​сии; поддоны, картон, клей; сода, уксус; сухая краска, моющая жидкость; листы бумаги (или блокноты для фиксации наблюдений), цветные карандаши; чайные ложки, пипетка.

Описание:  Ребята сегодня мы с вами узнаем «Что такое вулкан?». Прежде чем ответить на этот вопрос, я расскажу вам легенду. Жил на свете бог по имени Вулкан. И нравилось ему кузнечное дело: стоять у наковальни, бить тяжелым молотом по железу, раздувать огонь в горне. Построил он себе кузницу внутри высоченной горы. А гора стояла прямо посреди моря. Когда Вулкан работал молотом, гора дрожала от верхушки до основания, а грохот и гул разносились далеко вокруг. Из отверстия на вершине горы с оглушительным ревом летели раскаленные камни, огонь и пепел. «Вулкан работает»,— со страхом говорили люди и уходили жить подальше от этого места. С тех пор люди все огнедышащие горы стали называть вулканами.
Воспитатель показывает иллюстрации вулкана и организует обсуждение. Какой формы вулкан? На что похожа верхняя часть вулкана? (На кратер.) Кратер вулкана — это огромная чаша с крутыми склонами, а на дне — красновато-оранжевая пасть — это жерло, дыра, уходящая глубоко в землю. Огненная жидкость, выходящая из вулкана, называется лавой.
Хотите увидеть извержение вулкана? Попробуем это сделать.

Подумайте, из чего можно сделать основание вулкана. Давайте склеим конус из плотного картона. Из чего сделаем жерло? Можно вставить внутрь конуса пустую пластмассовую банку. 

А секрет изготовления лавы узнаете, если будете  внимательны. Помещаем в банку 1 чайную ложку соды, немного красной сухой краски и 5 капель моющей жидкости. А теперь внимание! Эта жидкость у меня с особым знаком. Что он означает? (Самому пользоваться нельзя.) Правильно, это уксус, и его наливать можно только взрослому. Я добавляю 5 капель уксуса. Что наблюдаете? Как я изготовила лаву? Хотите повторить этот опыт сами?
Детям предоставляется возможность самим приготовить состав для лавы, но уксус добавляет воспитатель.

Вулканы извергаются по-разному. Иногда они словно взрываются, выбрасывая магму вверх и в стороны.   Огромная гора сотрясается от страшного грохота, огромная туча дыма и пепла поднимается над ней, каменный дождь осыпает склоны. А бывает, она вытекает «спокойно». Ребята а вы знаете, что у нас в стране тоже есть вулканы? Почти все они находятся на Дальнем Востоке, Камчатке, Курильских островах (показывает на карте). Дети, давайте зарисуем вулкан. Дети рисуют вулкан, показывают свои рисунки.

                                      №7 Как появляются горы?

Цели, задачи: познакомить с причиной образования гор: движением земной коры, вулканическим происхождением гор; научить самостоятельно, изготавливать соленое тесто.

Материалы: лоскуты ткани, картинка с изображением гор, «Извержение вулкана», алгоритм приготовления соленого теста; миски, стаканы, столовые ложки; какао-порошок или пищевой краситель коричневого цвета; большая коробка.

Описание: Воспитатель предлагает детям рассмотреть иллюстрации гор. Может быть, вы знаете, как появляются горы? Объясните мне. Выслушиваются варианты ответов. Давайте выяснять вместе. 

Дети: В результате движения земной коры.

Воспитатель: Земная кора никогда не бывает в покое: то вздрагивает, растрескивается, то опускается, то собирается складками. В результате образуются острова, горы. Возьмите ткань и представьте, что это — земная кора. Теперь приведите в движение «земную кору». Дети выполняют движения под платком.
 Вы видите, как наша «земля» морщится, горбится и начинают расти «горы», а между ними образуются глубокие «ущелья». Примерно так происходит и в природе. Горы могут возникнуть и в результате «работы» вулканов (рис 24). Вспомните и расскажите, как извергался у нас вулкан, когда мы проводили опыт.
Когда начинается извержение вулкана, из его жерла бьет фонтан. Вместе с магмой, которая находится под земной корой, вверх устремляются камни, пепел, грязь. Все это падает на землю. Лава застывает, и постепенно на этом месте образуется гора, которая постепенно увеличивается. Горы — это самые высокие участки Земли. Некоторые горы настолько высоки, что их вершины прячутся в облаках.
 Мы можем сделать горы понарошку — макет горы. Из чего мы можем их сделать? Хотите попробовать слепить их из соленого теста? Тесто вы сегодня попробуйте сделать самостоятельно.
В этом вам поможет наша подсказка – схема
Как вы думаете, какого цвета должны быть горы? Как получить нам коричневый цвет? (Можно потом покрасить коричневой краской.) Это правильно, но есть еще один способ: добавить в тесто какао-порошок или пищевой краситель. Попробуйте, кто как хочет. Берите необходимые вещества, посуду, не забудьте надеть халатики, чтобы ваша одежда осталась чистой.

Дети по схеме готовят тесто, затем лепят горы, соединяя горы на общей площадке (в коробке).

Горы у нас получились разные по высоте. Так и в природе: со временем под воздействием дождя, ветра и льда горы медленно разрушаются, форма их изменяется, они как бы оседают и становятся более пологими. А кто живет в горах? Дети называют известных им обитателей гор. Макет мы подсушим и «заселим» животными, будем играть.
                              №8 Фокусы с магнитами.

Цели, задачи: систематизировать знания детей о магните и его свойствах притягивать предметы; выявить материалы, которые могут стать магнетическими; отделять магнетические предметы от немагнетических, используя магнит.

Материалы: для  детей магнит, коробочка с магнетическими (скрепки, гвозди, шурупы, детали конструктора и др.) и немагнетическими  (картон, бумага, кусочки дерева, резины и пластмассы) предметами. Коробка из-под обуви, заранее нарисованные бабочки, нитки, скрепки, скотч, письмо от Незнайки.

Описание: Ребята, я сегодня получила необычное видеописьмо. Давайте его прочитаем. Воспитатель читает письмо, дети слушают.
 Содержание письма:

 «Привет, ребята! Это я, Незнайка! У моих друзей Винтика и Шпунтика сломалась машина. Я хотел им помочь её отремонтировать. Но для ремонта нужны только железные детали, а я не знаю, как их определить. Помогите мне, пожалуйста». 

Ну как, ребята, поможем Незнайке? Как мы сможем отличить железные детали от остальных? (Чтобы сделать это правильно, нужно использовать магнит). Почему нужно использовать магнит? Что мы знаем о свойствах магнита? (Магнит имеет свойство притягивать к себе железные предметы). Как эти свойства можно проверить? (Взять магнит и провести эксперимент). 
Мы сейчас с вами проведём эксперимент. На столах лежит множество предметов из разных материалов (магнетические и немагнетические). Вам нужно отобрать только железные. Полученные результаты занесём в таблицу. Дети проделывают эксперимент.
 А теперь результаты эксперимента мы занесём в таблицу при помощи знаков «+» и «-». Дети по очереди выходят и знаками отмечают результаты эксперимента. Какой вывод можно сделать, глядя на эту таблицу? 
Вывод: магнит притягивает железные предметы, поэтому, чтобы отделить их от остальных, надо использовать магнит.  Как нам сообщить об этом Незнайке? (Предложения  детей). Да, мы отошлём письмо Незнайке, отправим ему нашу таблицу и магнит. 
А сейчас я вам покажу фокус. Воспитатель показывает фокус «Летающая бабочка». Кто догадался, почему моя бабочка летает? (К ней прикреплена скрепка. С помощью магнита скрепка притягивается и передвигается и бабочка летает). Дети рассматривают конструкцию, пробуют сами. Ребята, вам понравились эксперименты с магнитом

                                    №10 Воздух работает.

Цели, задачи: Дать представление о том, что воздух может двигать предметы (парусные суда, воздушные шары и т.д.), закрепить свойства.
Материалы: пластмассовая ванночка, таз с водой, лист бумаги; кусочек пластилина, палочка, воздушные шарики.

Описание: Воспитатель предлагает детям рассмотреть воздушные шарики, и ответить на вопросы: Что внутри них? Чем они наполнены? Может ли воздух двигать предметы? Как это можно проверить?
 Запускает в воду пустую пластмассовую ванночку и предлагает детям: «Попробуйте заставить ее плыть». Дети дуют на нее. 

Что можно придумать, чтобы лодочка быстрее плыла? Прикрепляет парус, снова заставляет лодочку двигаться. Почему с парусом лодка движется быстрее? На парус давит больше воздуха, поэтому ванночка движется быстрее.
Какие еще предметы мы можем заставить двигаться? Как можно заставить двигаться воздушный шарик? Шарики надуваются, выпускаются, дети наблюдают за их движением. Почему движется шар? Воздух вырывается из шара и заставляет его двигаться.

Дети самостоятельно играют с лодочкой, шариком.

                              №11 Свойства воды.
Цели, задачи: Совершенствовать представления детей о разнообразных свойствах воды.

Материал: сосуды разного размера и формы, стаканы, молоко, вода, соль, сахар, аскорбинка, картинки, мятные капли, таз с водой.

Описание: 
Вы слыхали о воде?
Говорят она везде!
В луже, в море, в океане
И в водопроводном кране.

Как сосулька замерзает,
В лес туманом заползает,
На плите у нас кипит,
Паром чайника шипит.

Без неё нам не умыться,
Не наесться, не напиться.
Смею вам я доложить,
Без неё нам не прожить!

Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами будем проводить опыты по исследованию воды, её свойств.

Опыт 1. Какой формы вода? На столе лежит кубик и шарик. Воспитатель спрашивает, какой формы эти предметы (ответы детей). А имеет ли форму вода? Для этого возьмем узкую баночку и наполним ее водой. Перельем эту воду в широкую баночку. Форма, которую принимает вода, все время изменяется. Вывод: вода не имеет формы и принимает форму того сосуда, в котором находится. Вода – жидкость. Вспомните лужи после дождя. На асфальте они растекаются, в ямках собираются, а в землю впитываются их не видно, только земля влажная. И так вода не имеет формы. 

Опыт 2. Какого цвета вода? Возьмем два стакана – один с водой, а другой с молоком. Возьмем картинку и поставим ее за стаканом с водой. Нам видно картинку? (ответы детей). А теперь поставим картинку за стаканом с молоком. Что мы обнаружили? Вывод: через воду рисунок виден, а через молоко – не виден. Значит вода прозрачная жидкость. Прозрачную воду можно сделать непрозрачной. Для этого намочим кисточку и окунем ее в краску. Добавляем краску понемногу, наблюдая, как изменяется прозрачность воды. Смотрим через нее на картинку. Рисунок не виден. Итак, делаем вывод, что вода прозрачная жидкость. 

Опыт 3. Вода – растворитель. А есть ли у воды вкус? Дети пробуют воду и высказывают свое мнение. Затем предложить одному ребенку размешать в воде сахар, другому – соль, третьему – аскорбиновую кислоту. После растворения веществ, предложить попробовать снова воду на вкус. Что изменилось? У воды появился вкус. Вода стала сладкая, соленая, кислая. Вывод: своего вкуса у воды нет. А что случилось с веществами, которые мы положили в воду? (ответы детей). А теперь давайте попробуем растворить в воде муку и подсолнечное масло. Двое детей выполняют это задание. Обращаю внимание детей на стакан, где растворяли муку.  Что же мы видим? (ответы детей). Мука не растворилась полностью, а осадок опустился на дно стакана. Также не растворяется масло, оно плавает на поверхности. Вывод: не все вещества могут растворяться в воде. 

Опыт 4. Вода не имеет собственного запаха. Предложить детям определить, есть ли у воды запах.  (Ответы детей) Затем предложить размешать в воде травяной настой и мятные капли. И снова предложить понюхать воду. У воды появился запах. Вывод: растворяясь в воде различные вещества, меняют у воды: цвет, вкус, запах. 

Опыт 5. Способность воды отражать предметы. Приглашаю всех подойти к моему столу. Скажите, что на нём стоит? (Таз с водой) Давай все по очереди заглянем в него. Что вы там увидели? (Своё лицо, отражение.) А где ещё можно увидеть своё отражение? (В зеркале, в витрине магазина и т.д.) Значит, вода может отражать предметы, так же, как зеркало. Давайте подуем все вместе на воду и заглянем в неё. Увидели ли вы теперь своё отражение? (Очень плохо, оно размытое) Вывод: Спокойная вода отражает предметы, как зеркало. Если вода неспокойна, то отражение предметов нечётко и размыто.
                            № 12 Пар – это вода. Очищение воды.
Цели, задачи: ознакомление детей, что пар, тоже вода; вода, может растворять предметы; объяснить детям, почему вода иногда нуждается в очистке, и дать элементарное представление о процессе фильтрации; 

Материал: кипятильник или чайник, зеркало, три блюдца, салфетки,  сахар, соль, растительное масло, 
Воспитатель: Ребята, может ли вода кипеть, булькать и шипеть? Когда это происходит? 

Дети: Когда её нагревают. 

Воспитатель: А что так сильно нагревает воду, что она закипает?

Дети:  Огонь, газ, электронагреватель. 

Воспитатель: На наше занятие я принесла один из электроприборов. Кто мне скажет, как он называется? (Спросить двух – трех человек). Совершенно верно – это кипятильник.  Давайте с его помощью попробуем нагреть воду.

Воспитатель проводит опыт по превращению воды в пар. Вода постепенно начинает нагреваться. Что с ней происходит? 

Дети: Она кипит, булькает, бурлит. 

Воспитатель: - А какая кипящая вода? Можно ею обжечься? 

Дети: Да, она очень горячая. 

Воспитатель: - Приведите примеры, где вода очень – очень горячая, а где теплая. 

Дети: В чайнике, когда кипятим чай; в кастрюле, когда мама варит суп или компот; в грелке. Теплой вода может быть летом в речке или лужице, где её нагревает солнце. В кувшине, из которого мы поливаем цветы; в кране, где моем руки; в ванне, где купаемся; в стиральной машине, в батареях. 

Воспитатель: Итак, скажите, какое свойство воды мы узнали из этого опыта? 

Дети: Вода может нагреваться, может быть теплой и горячей. 

Воспитатель: Сейчас я выключу кипятильник. Вода становится спокойной, но еще остается горячей. Ой, ребята, посмотрите, что это поднимается над баночкой? Правильно это пар. Только не пойму, откуда он взялся? Я в   банку наливала только воду. А вы не знаете?  Высказывания детей. 
 Вы правы, если сильно нагреть воду, то она превращается в пар. Сейчас мы это проверим. Я осторожно подержу зеркало над паром (показывает детям). Что вы видите на зеркале? Оно запотело, и появились капельки. ( Воспитатель предлагает детям потрогать их пальчиком и убедиться, что это вода). Значит, мы можем сделать вывод: « Пар – это тоже вода, очень сильно нагретая».
Ребята, я попрошу вас подойти к моему столу. У меня на столе стоят три блюдца, накрытые салфетками. Чтобы узнать, что там лежит, нужно отгадать загадки. Слушайте первую загадку: «Белый камень в воде тает.» (сахар). 

Воспитатель поднимает салфетку, дети проверяют, правильно ли они отгадали загадку. 

Воспитатель: Теперь вторая загадка. В воде родится, Воды боится. (соль). Убираем салфетку со второго блюдца. 

Воспитатель: И, наконец, третья, последняя загадка. Желтое, а не солнце, Льется, а не вода, на сковороде – пенится, брызгается и шипит. (масло).  Ребята, а почему соль и сахар боятся воды. 

Дети: Потому что они в ней исчезают. 

Воспитатель: Давайте посмотрим, что станет с солью и сахаром, если мы их положим в воду. Возьмите две баночки с водой. В одну положите ложечку сахарного песка и размешайте его ложкой. Что получается? Растворился сахар в воде или нет? Затем, в другую баночку положите соль. Размешайте её. Сахар исчез. Почему? 

Дети: Сахар растворился в воде. 

Воспитатель: Возьмите другую баночку и насыпьте в неё ложечку соли. Размешайте её. Что теперь произошло? 

Дети: Соль растворилась в воде. 

Воспитатель: А все ли вещества могут растворяться в воде, как вы думаете? Если в воду налить масло, она также исчезнет, как сахар и соль. Добавьте в ваши баночки с водой несколько капель масла. 

Самостоятельная работа детей. Воспитатель спрашивает 3 – 4 человек, что произошло с маслом в воде. 

Дети: Масло не растворилось в воде: оно плавает на поверхности воды желтыми капельками. 

Воспитатель: Молодцы, ребята. Проведя сейчас опыты с солью, сахаром, маслом, с каким же новым свойством воды вы познакомились?

Дети: Вода одни вещества может растворять, а другие нет. 

Воспитатель: Правильно, дети. В воде одни вещества растворяются, другие не растворяются совсем. Ребята, посмотрите еще раз на ту баночку, куда мы наливали масло. Оно так и осталось плавать на поверхности воды. Можно пить такую воду и почему? 

Дети: Нет. Она пахнет маслом и неприятная на вкус. 

Воспитатель: Да, действительно, такая вода не пригодна для питья. А что нужно сделать, чтобы она стала чистой? 

Дети: Её нужно очистить от масла. 

Воспитатель: А вы знаете, это можно сделать, но только с помощью фильтра. Самый простой фильтр для очистки воды мы можем сделать с вами сами из обычной салфетки. Посмотрите, как я это сделаю (Воспитатель показывает, как сделать фильтр,  затем, как его установить в баночку). 
А теперь попробуйте сделать фильтр самостоятельно. Самостоятельная работа детей. У всех все правильно получилось, какие вы молодцы! Давайте попробуем, как работают наши фильтры. Мы очень осторожно, понемногу, будем лить масленую воду в баночку с фильтром. Самостоятельная работа детей.  Аккуратно уберите фильтр и посмотрите на воду. Какая она стала? 

Дети: Вода стала чистой. 

Воспитатель: Куда же делось масло? 

Дети: Все масло осталось на фильтре. 

Воспитатель: Мы с вами узнали самый простой способ очистки воды. Но с фильтрованной водой мы с вами сталкиваемся каждый день. Вода, которая попадает к нам, в наши квартиры через водопровод, тоже фильтрованная. Сначала воду берут из реки или из какого-нибудь подземного водохранилища. Затем она попадает на специальные водоочистительные станции, где с помощью сложных фильтров, непохожих на наши, воду очищают от песка, грязи, разных микробов. И только после этого вода уже попадает в водопровод.

Ребята, человек ни дня не может прожить без воды. А какая же все таки бывает вода? Я предлагаю поиграть в игру, которая так и называется «Какая бывает вода?». 
Дети встают в круг, воспитатель в центре круга, с мячом. Воспитатель задает вопросы и бросает мяч одному из детей. 
Тот ловит мяч, отвечает на вопрос «какая бывает вода?» и возвращает воспитателю мяч. (Варианты ответов: минеральная, безвкусная, без запаха, прозрачная, бесцветная, морская, водопроводная, речная, болотная, родниковая)

                    №13 Зависимость таяния снега от температуры.
Цели, задачи: Подвести детей к пониманию зависимости состояния снега (льда) от температуры воздуха. Чем выше температура, тем быстрее растает снег.

Материал: Снег.
Описание:

1) В морозный день предложить детям слепить снежки. Почему снежки не получаются? Снег рассыпчатый, сухой. Что можно сделать? Занести снег в группу, через несколько минут пытаемся слепить снежок. Снег стал пластичный. Снежки слепили. Почему снег стал липким?
2) Поставить блюдца со снегом в группе на окно и под батарею. Где снег быстрее растает? Почему? Вывод: Состояние снега зависит от температуры воздуха. Чем выше температура, тем быстрее тает снег и изменяет свои свойства.
№16 Почему не тонут корабли?

Цели, задачи: выявить с детьми зависимость плавучести предметов от равновесия сил: соответствие размера, формы предмета с весом.

Материалы: таз с водой; предметы: деревянные, металли​ческие, пластмассовые, резиновые, пробка, кусок пластилина, перья; спичечные коробки, упаковка из-под яиц, фольга, стек​лянные шарики, бусинки.

Описание: Воспитатель: Ребята, как вы думаете какие предметы утонут? Давайте проверим плавучесть предметов.  Дети высказывают свои предложения.  
         Прикрепите небольшой кусочек пластилина к трубочке для коктейля, чтобы она плавала стоя. Постепенно добавляйте пластилин, пока трубочка не утонет. Теперь, наоборот, понемногу снимайте пластилин. Сможете ли вы сделать так, чтобы трубочка плавала у самой поверхности? (Трубочка плавает у поверхности, если пластилин расположен равномерно по всей ее длине.)

          Плавает ли пластилиновый шарик в воде? (Проверяя, узнают, что тонет.) Будет ли плавать пластилин, если из него слепить лодку? Почему так происходит? Кусок пластилина тонет, потому что весит больше, чем вытесняемая им вода. 

Лодка плавает, потому что тяжесть распределилась на большую поверхность воды. И настоящие лодки так хорошо держатся на поверхности воды, что в них перевозят не только людей, но и разные тяжелые грузы. 

Попробуйте смастерить лодку из разных материалов: из спичечной коробки, из фольги, из коробки из-под плавленого сыра, из коробки из-под яиц, из пластмассового подноса или блюдца. Какой груз может перевезти ваша лодка? Как нужно распределять груз на поверхности лодки, чтобы она не утонула? (Равномерно по всей поверхности.). А что легче: тащить лодку с грузом по земле или везти по воде? Дети проверяют и дают ответ.

Почему же не тонут корабли? Они же больше, тяжелее лодки. Предмет плавает на поверхности воды благодаря равновесию сил. Если вес предмета соответствует его размеру, то давление воды уравновешивает его вес и предмет плавает. Форма предмета тоже имеет большое значение. Форма корабля удерживает его на воде. Это происходит потому, что внутри его много воздуха, благодаря этому он легкий, несмотря на огромные размеры. Он вытесняет больше воды, чем весит сам.
                                                 №21 Свойства бумаги
Цели, задачи: познакомить с различными видами бумаги, формировать умение сравнивать качественные признаки свойств бумаги.

Материал: Альбомные листы, фломастеры разного цвета, деревянные кубики, картон, ткань, бумажные салфетки, цветная бумага, ножницы, клей, фольга.

Описание: Опыт№1: Воспитатель предлагает детям альбомные листы бумаги белого цвета, фломастеры разного цвета. Что можно сделать с бумагой  и фломастерами? Правильно бумагу можно использовать для рисования.

Опыт № 2: Цель: подвести детей к пониманию о том, что можно сделать с бумагой? И чего нельзя сделать с деревянным кубиком? Воспитатель предлагает детям смять бумагу. Легко это сделать? Затем предложила смять деревянный кубик. Получилось ли у Вас ребята это сделать? Из которого, сделан кубик – прочное, твёрдое; а бумага – не прочная мягкая, её можно смять.

Опыт № 3:Детям были предложены два вида бумаги: картон, простая альбомная бумага. Воспитатель предлагает с детьми разрезать ножницами сначала бумагу. Бумага разрезалась быстро и легко. При разрезании картона у детей возникли затруднения. Вывод: картон толще чем бумага.

Опыт № 4: Воспитатель предлагает детям два вида материала: бумагу, ткань. Нужно было разорвать бумагу. Исследование прошло удачно. Бумага быстро и легко рвалась на полоски. Затем нужно было разорвать ткань, но дети с этой работой не справились. Вывод: ткань прочнее, чем бумага

Опыт № 5:Для этого опыта надо было взять: бумажные салфетки, альбомный лист бумаги. Положить два вида бумаги в ванночки с водой. Салфетки тут же размокли, они рвались в руках детей. Во второй ванночке бумага намокла, но не рвалась. Вывод: бумага боится воды. Все бумажные предметы портятся от встречи с водой – бумага материал не прочный.

Опыт № 6: Воспитатель предлагает детям узнать может ли бумага издавать звуки, петь?.. Для этого опыта воспитатель предложила взять разноцветную бумагу и выполнять движение « стирка белья». Бумага шуршала, скрипела. Вывод: при смятии, трении – бумага издаёт звук.

Опыт № 7: Для данного опыта нам понадобилась: цветная бумага, ножницы, клей. Разрезав целый лист бумаги, дети убедились, что целого листа бумаги больше нет. Было предложено взять клей и склеить части. Вывод: бумажные предметы можно склеивать.

Опыт № 8: Воспитатель принесла детям полоски фольги (конфетная обвёртка). Может ли бумага летать? Для этого нужно помахать веером, чтобы получился ветерок. Этот опыт очень понравился детям. Разноцветная фольга разлетелась по всему столу. Вывод: полоски фольги очень легкие, поэтому, когда дует ветер, они разлетаются.
№27 Делаем мыльные пузыри, цветы лотоса

Цели, задачи: познакомить со способом изготовления мыльных пузырей, со свойством жидкого мыла: может растягиваться, образует пленочку, закрепить свойство воды

Материалы:  жидкое мыло, кусочки мыла, газета, стаканчики, вода, ложки, подносы, альбомные листы.

Описание: Воспитатель приносит картинку «Девочка играет с мыльными пузырями». Дети рассматривают картинку. Что делает девочка? Как получаются мыльные пузыри? Можем ли мы их изготовить? Что для этого нужно? 
Дети пробуют изготовить мыльные пузыри из куска мыла и воды путем смешивания. Наблюдают, что происходит: опускают свернутую в трубочку газету в жидкость, вынимают ее, дуют в трубку.

Берут другой стакан, смешивают жидкое мыло с водой (1 ложка воды и  3 ложки жидкого мыла). Опускают трубку в смесь. Что видим, когда вынимаем газетную трубку? Потихоньку дуем в нее. Что происходит? Как получился мыльный пузырь? Почему мыльный пузырь получился только из жидкого мыла? Жидкое мыло может растягиваться в очень тонкую пленку. Она остается в трубке. Мы выдуваем воздух, пленка его обволакивает, и получается пузырь.

• Игра, «Какой формы пузыри, какой летит дальше, выше?» Дети пускают пузыри и рассказывают, на что похож получившийся пузырь, какой он формы, какие цвета можно увидеть на его поверхности

Вырежьте из цветной бумаги цветы с длинными лепестками. При помощи карандаша закрутите лепестки к центру. А теперь опустите разноцветные лотосы на воду, налитую в таз. Буквально на ваших глазах лепестки цветов начнут распускаться. Это происходит потому, что бумага намокает, становится постепенно тяжелее и лепестки раскрываются.
№41 Может ли растение дышать?

Цели, задачи: Выявить потребность растения в воздухе, дыхании. Понять, как происходит процесс дыхания у растений.

Материалы: Комнатное растение, трубочки для коктейля, вазелин, лупа.

Описание: Воспитатель спрашивает, дышат ли растения, как доказать, что дышат. Дети определяют, опираясь на знания о процессе дыхания у человека, сто при дыхании воздух должен поступать внутрь растения и выходить из него. Вдыхают и выдыхают через трубочку. Затем отверстие трубочки замазывают вазелином. Дети пытаются дышать через трубочку и делают вывод, что вазелин не пропускают воздух. Выдвигается гипотеза, что растения имеют в листочках очень мелкие отверстия, через которые дышат. Чтобы проверить это, смазывают одну или обе стороны листа вазелином, ежедневно в течение недели наблюдают за листьями. Листочки «дышат» своей нижней стороной, потому что те листочки, которые были смазаны вазелином с нижней стороны, погибли.
№42 На свету и в темноте.

Цели, задачи: Выделить факторы внешней среды, необходимые для роста и развития растений.

Материалы: Лук, коробка из прочного картона, две емкости с землей.

Описание: Воспитатель предлагает выяснить с помощью выращивания лука, нужен ли свет для жизни растений. Закрывают часть лука колпаком из плотного темного картона. Зарисовывают результат опыта через 7 – 10 дней (лук под колпаком стал светлым). Убирают колпак. Через 7 – 10 дней вновь зарисовывают результат (лук на свету позеленел – значит, в нем образовалось питание)

                                            №43 «Лабиринт»

Цели, задачи: Установить, как растение тянется и ищет солнечный свет.

Материалы: Картонная коробка с крышкой и перегородками внутри в виде лабиринта: в одном углу картофельный клубень, в противоположном – отверстие.
Описание: В коробку помещают клубень, закрывают ее, ставят в теплое, но не жаркое место, отверстием к источнику света. Открывают коробку после появления из отверстия ростков картофеля. Рассматривают, отмечая их направления, цвет (ростки бледные, белые, искривленные в поисках света в одну сторону). Оставив коробку открытой, продолжают в течение недели наблюдать за изменение цвета и направлением ростков (ростки теперь тянутся в разные стороны, они позеленели). Много света – растению хорошо, оно зеленое; мало света – растению плохо.
