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      Среди множества показателей развития человека и общества есть два главных - это состояние здоровья людей и продолжительность жизни. Здоровье населения и, прежде всего детей и подростков является основной ценностью и богатством нации и государства.
Педагогическая проблема – «Формирование здорового образа жизни посредством занятий легкой атлетикой»

Ведущая педагогическая идея
Формирование потребности в здоровом образе жизни (ЗОЖ), культуре здоровья  в ходе занятий  учащихся волейболом.
1. Актуальность и перспективность проблемы. Сегодня образование сталкивается с серьезной проблемой: с одной стороны, трудности в обучении детей и подростков, связанные с повышением требований образовательных программ и их сложностью; с другой - постоянно ухудшающееся состояние здоровья детей и подростков, препятствующее овладению образовательными компетенциями в различных областях научного знания. Наряду с ухудшением соматического (телесного) здоровья  отмечается ежегодный рост психических нарушений. Крайне низкий уровень физического и психического здоровья детей и подростков создает объективные препятствия на пути эффективной модернизации российского образования.

Практическая  значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников сохранению и укреплению собственного здоровья в ходе занятий определенным видом спорта, в частности легкой атлетикой. Спортивная игра, в силу присущей ей психологической особенности, вызывает сильный эмоциональный отклик у учащихся. Поэтому, занимаясь, учащиеся с одной стороны, улучшают свое физическое развитие, а с другой, делают это с удовольствием и без принуждения.

Развитие физических качеств, укрепление опорно-двигательного аппарата, повышение работоспособности организма, эмоциональный заряд, сохранение бодрости - вот далеко не полный перечень достоинств данного вида.
2. Концептуальность

     Легкая атлетика требует от занимающихся максимального проявления физических возможностей, волевых усилий и умение пользоваться приобретенными навыками. Проявляются положительные эмоции: жизнерадостность, бодрость, желание победить. Развивается чувство ответственности, коллективизма, скорость принятия решений. Легкая атлетика представляет собой средство не только физического развития, но и активного отдыха.

Сегодня важно привить любовь к спорту, обучить ребят  умению самостоятельно организовывать свой досуг, научить их  правильно применять полученные знания , чтобы они прочно укрепились и сохранились на всю жизнь. Главная задача состоит в том, чтобы в течение школьных  лет выработать у моих воспитанников потребность в здоровом образе жизни, главной составляющей которого является спорт.
Занятия легкой атлетикой улучшают работу сердечно - сосудистой и дыхательных систем, укрепляют костную систему, развивают подвижность суставов, увеличивают силу и эластичность мышц.
Чтобы сделать занятия  максимально полезными и интересными, применяю современные педагогические технологии, нестандартные приемы и методы обучения. Учитываю при этом функциональные возможности компьютерных средств обучения. 

Информационные технологии позволяют существенно повысить эффективность физкультурно-оздоровительной деятельности, стимулируют личную заинтересованность, повышают интерес к собственному здоровью, способностям и демонстрируют возможности для их дальнейшего развития. 
        

3.  Оптимальность и эффективность средств     

В целях совершенствования знаний, умений и навыков по воспитанию здорового образа жизни я использую различные методы и приёмы: практический метод, игровой, соревновательный, активные методы обучения, воспитательные, просветительские и образовательные программы.

Стараюсь привить воспитанникам мотивацию   к занятиям легкой атлетике посредством создания дружеского психологического климата ; наличием  эмоциональных разрядок: шуток, улыбок, поговорок, небольших  песенок, музыкальных  пауз, что способствуют снятию напряжения, лучшему усвоению изучаемого материала.

Для того чтобы дети не уставали на занятиях, проводятся упражнения для формирования правильного дыхания, точечный массаж для повышения иммунитета, точечный массаж для профилактики простудных заболеваний, упражнения для укрепления мышц глаз и улучшения зрения, комплекс физических упражнений для профилактики заболеваний органов дыхания. 

Сильные в плане физической подготовленности ученики - моя опора на занятиях: они следят за правильным выполнением упражнений в своих парах, группах, участвуют в судействе. 

  4. Результативность 

Легкую атлетику в нашей  школе любят практически все учащиеся, начиная с младших классов.

Регулярно взаимодействую  с родителями своих воспитанников, провожу родительские собрания, например, «Здоровый образ жизни учащихся с/ школы», «Воспитание у учащихся   сознательной дисциплины к занятиям легкой атлетикой»», «Питание и гигиена бегуна», «Профилактика гриппа и инфекционных заболеваний», совместные спортивные мероприятия с родителями, такие как «Веселые старты», «Папа, мама, я- спортивная семья».

     Ежегодно мы участвуем с ребятами в муниципальных и республиканских соревнованиях по легкой атлетике, имеем определенные успехи. 
      Веду  работу по привлечению молодежи поселка к занятиям легкой атлетикой, что способствует мотивации к этому виду спорта, Проходит отбор лучших спортсменов на участие в муниципальных соревнованиях и в состав сборной Ромодановской ДЮСШ.
Следует отметить высокую организацию проведения спортивных состязаний, заинтересованность всех участников, активность болельщиков.

       В своей работе стремлюсь к  совершенствованию работы тренера посредством изучения опыта коллег, посещением их занятий, новинок педагогической литературы,  интернет - ресурсов. 

5. Возможность тиражирования.

Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях на сайте,  выступлениях на педагогических советах, районном методическом объединении тренеров-преподавателей. 

  Исходя из собственного опыта, можно сделать вывод, что воспитание здорового образа жизни посредством занятий легкой атлетикой  -  способствует сохранению здоровья, увеличению  уровня работоспособности в учебной деятельности, занятию любимым делом, а самое главное - предостерегает от различного рода правонарушений.

