ГУ-Управлением Пенсионного фонда в Рузаевском муниципальном районе (межрайонное) 
ИНФОРМИРУЕТ
«Назначение пенсии за выслугу лет»

Федеральным законом от 03.10.2018 № 350-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий» внесены изменения в действующее пенсионное законодательство.

Существует ряд профессий, работникам которых пенсия назначается не по достижении пенсионного возраста, а после приобретения необходимой выслуги лет (специального стажа), в частности,  педагогам. Для работников этой профессии сохраняется право досрочного выхода на пенсию. Минимально необходимый спецстаж для назначения пенсии при этом не увеличивается и, как и раньше, составляет 25  лет.

Вместе с тем, начиная с 2019 года, выход на пенсию этих работников  определяется с учетом переходного периода по повышению пенсионного возраста. В соответствии с ним назначение пенсии учителям  постепенно переносится с момента выработки специального стажа. При этом они могут продолжать трудовую деятельность после приобретения необходимой выслуги лет либо прекратить работу.

Досрочные пенсии сохраняются в полном объеме: ужесточения требований по специальному стажу не предусмотрено. Сам стаж сохраняется, но, исходя из общего увеличения трудоспособного возраста, для данных граждан возраст выхода на досрочную пенсию повышается на 5 лет с переходным периодом, т.е. требования к специальному стажу – не меняются, но сам срок выхода на пенсию будет сдвигаться.

Повышение будет постепенным с поэтапным увеличением. В 2019 и 2020 годах будут действовать льготные условия по выходу на пенсию — в 2019 году получение пенсии будет отложено только на 6 месяцев, а в 2020 — на полтора года и т.д

Например, учитель средней школы выработает педагогический стаж 25 лет в мае 2020 года в возрасте 47 лет. Право на пенсию наступит с учетом переходных положений в ноябре 2021 года в возрасте 49 лет.

Педагог, выработавший стаж в апреле 2019 года, с учетом переходного периода право на пенсию приобретет через 6 месяцев, в октябре 2019 года. 

Требования к наличию величины индивидуального пенсионного коэффициента сохраняются.
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