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«Развитие творческих способностей обучающихся в предметной области
«Искусство» для успешной социализации современного школьника»

      Развитые творческие способности личности - запрос современного общества. Социальные институты должны откликнуться на него - воспитывать человека свободного, творчески активного. С чего же начинаются преобразования? Конечно же, чтобы получить взрослого «креатива», надо растить его с детства. Насколько готова современная школа к реализации подобных программ?

     Чтобы ответить на этот вопрос, было проведено тестирование среди учащихся нашей школы (50 чел. Тест Х.Зиверта), в ходе которого были выявлены группы школьников с высоким уровнем творческих способностей (ВТС) и низким (НТС). Группы сравнивались по уровню социального статуса. Были получены следующие результаты: социальный статус деловых и дружеских отношений подростков в группе с высоким уровнем развития творческих способностей (ВТС) выше, чем в группе с низким уровнем (НТС).

Вывод: уровень развития творческих способностей и социальный статус школьников взаимосвязаны. Значит, развивая творческие способности личности, можно положительно влиять на её социальный статус.
         Актуальность темы моего опыта состоит в следующем:

1.Отвечать на вызовы процесса модернизации в российской школе - реализовывать запрос общества (родителей, учащихся и работодателей) на воспитание креативной личности, способной преобразовывать окружающий мир.

2.Способствовать успешной социализации обучающихся, удовлетворять духовные потребности ребёнка в творческой деятельности.

Противоречия между запросом общества к образованию - выпускник школы должен быть личностью, творческой и конкурентоспособной - и непониманием школьниками и родителями роли искусства в развитии общества и становлении отдельной личности.
        Цель: развитие творческих способностей школьников в процессе изучения изобразительного искусства для успешной социализации современного школьника.
        Задачи:
1. Обновление содержания и технологий художественно - эстетического образования;

2. Стимулирование творческой активности обучающихся;

3. Популяризация творческой деятельности школьников.
           Теоретической основой моей концепции являются исследования:

- доктора технических наук Сергея Михайловича Коломиеца, который в своих работах выделил творческие (креативные) компетенции в отдельную группу, указывая, что они не только существенно повышают эффективность процесса изучения новой дисциплины, явления, процесса, но и выявляют готовность личности к решению «творческих» задач профессиональной деятельности;

- доктора педагогических наук Михаила Иосифовича Рожкова, высказавшего идею, что субъект усваивает социальные нормы и культурные ценности общества в единстве с реализацией своей активности, саморазвития, самореализации в обществе, то есть не только адаптируется к обществу, но и активно участвует в процессе социализации, влияет на самого себя и свои жизненные обстоятельства.
           Инновационный педагогический опыт заключается в использовании трёх, по моему мнению, очень важных направлений развития творческих способностей школьников.
1.Ориентация на современные социально-экономические условия
1.1.Изучение современных направлений искусств.
Изучение предмета должно опираться на актуальные для ребёнка интересы, ориентироваться на реальные социально-экономические условия. Поэтому мной в содержание программы введены современные виды искусства. Не у всех современных школьников вызывают интерес картины художников XII-XVIII веков: изображения на них далеки от их социального опыта. Изучение творчества современных художников даёт представление об изобразительном искусстве как живой, развивающейся форме.

1.2.Ориентация на профессиональное самоопределение
Для ученика важно видеть перспективы применения получаемых знаний. Для этого на уроке часто предлагаю ребятам попробовать себя в роли дизайнера, ювелира, райтера, аэрографиста. Всё это дает обучающимся возможность понять, что профессии художественного направления востребованы, разнообразны и перспективны. Изучается технология дизайн-проекта: эскиз – план - макет.

Хороший эффект даёт применение видео-роликов и познавательных фильмов о работе современных художников.

1.3.Разработка собственного имиджа.
Художественно - эстетическое образование оказывает сильное влияние на формирование внешнего образа человека. Изучение истории костюма, задания по работе с цветовым кругом, анализ существующих в рекламе цветовых соотношений и их восприятие человеком - всё это помогает школьнику понять механизмы воздействия цвета, формы на психику человека. Разработка графических продуктов (этикетки, гербы, эмблемы, обложки, украшения) с учётом собственных интересов и законов дизайна, кодирование личной информации в графических знаках, символах формируют у обучающихся художественный вкус, чувство стиля, способствуют созданию личного имиджа.

2.Развитие дивергентного мышления как качества конкурентоспособной личности.
Нахождение необычных связей среди привычных предметов, явлений - ценное качество не только для художника, но и для человека любой другой профессии. Для развития дивергентного мышления школьников я разработала блок уроков под общим названием «То, чего не может быть». Учащимся предлагается проиллюстрировать необычные стихи, изменить форму или цвет предмета так, чтобы получился новый, ещё не существовавший предмет.

3.Формирование национальной гражданской идентичности
Формировать в ребёнке осознание принадлежности к определённому народу, стране, культурному пространству невозможно без обращения к истокам. Изучение славянского символизма, его значения для наших предков и отслеживание использования в современных направлениях искусства - всё это поле деятельности для учителя изобразительного искусства. На уроке при изучении картин русских художников, русской иконописи, народных промыслов всегда обращаю внимание ребят на то, что это произведения искусства, которые являются «лицом» России в мире, её брендом на международном уровне. И мы, граждане своей страны, должны не только знать, но и понимать их глубокое значение, уметь воссоздавать предметы народных промыслов, гордиться ими и охранять как наше национальное наследие.

          Для успешной реализации намеченных направлений развития творческих способностей учащихся использую следующие педагогические технологии.
1.Педагогика сотворчества.

Сотворчество - это переход из традиционной плоскости вертикального авторитарного воздействия учителя на ученика к горизонтальному взаимодействию, к их совместному труду. Сотворчество не терпит авторитарности - не грубое вмешательство, а деликатная поддержка ученика необходима для воспитания творца. По мнению академика Э.Б.Днепрова, главная цель педагогики сотворчества – «сотворение человека - гражданина, творца общечеловеческих ценностей». Особенно эффективна педагогика сотворчества во внеурочной деятельности, когда есть возможность максимально уйти от теоретической части занятия к практике и самостоятельно подобрать те направления и темы искусства, которые интересны учащимся и самому педагогу.
2.Информационно-коммуникационные технологии.
Мой предмет напрямую связан с работой над изображением. Качество и актуальность подобранных к уроку наглядных материалов имеет огромное значение для получения высокого результата обучения. Не секрет, что демонстрация мастером профессиональных приёмов рисования оказывает очень сильное эмоциональное воздействие на зрителя. Поэтому на уроках активно применяю видео-ролики с мастер-классами известных художников-современников.

3.Применение нетрадиционных техник и материалов.
На мой взгляд, важную роль в стимулировании творческой активности имеет применение редких и непривычных для обучающихся техник (монотипия, дудлинг, коллаж) и материалов (уголь, краски для ткани, пастель) в образовательном процессе, что всегда вызывает у педагога и учащихся всплеск интереса к эксперименту в творческой деятельности.
Комплекс продуктивных форм, методов и приёмов работы.
В своей деятельности применяю анкетирование обучающихся для выявления их личных интересов и затруднений, которые учитываю при составлении рабочей программы, групповую и индивидуальную формы организации творческой деятельности, проектная деятельность. В конце четверти даю учащимся возможность доработать рисунок, выполненный ранее, данный приём даёт возможность сравнить качество своей работы в начале и конце четверти, внести изменения или просто дополнить деталями. Приём используется как способ рефлексии, так даёт понимание, что творческое воображение человека безгранично, рисунок можно дорабатывать бесконечно.

           Результат, полученный в ходе реализации индивидуального педагогического опыта.
Диагностика на определение творческих способностей (тест Х. Зиверта)

В течение мониторингового периода наблюдается повышение уровня творческих способностей: находчивости – на 6,71%, дивергентного мышления – на 13,05%.

Результативность применения данного опыта проявляется в качестве знаний по итогам внутреннего мониторинга.
Также,  результативность моего  опыта  доказывают призовые места, которые занимают ученики во ВОШ по Искусству, а также Интернет-конкурсах очных конкурсах различного уровня.
            Адресные рекомендации по использованию опыта.

Сайт МОУ «Гимназия №19» https://gim19sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10770/183811/
Сайт «Учебно-методический кабинет» (личный блог педагога)

https://ped-kopilka.ru/blogs/marija-puchkova
Мастер-класс: «Развитие творческого потенциала обучающихся на занятиях внеурочной деятельности» (2 часть видео) был проведен в рамках работы  Федеральной целевой  программеыразвития образования на 2016-2020 годы в рамках задачи 2 «Развитие современных механизмов и технологий общего образования» по теме: «Модернизация содержания и технологий по формированию предметных, метапредметных и личностных результатов в рамках учебных предметов предметной области «Искусство», «Обществознание» с учетом требований ФГОС»
https://www.youtube.com/watch?v=6Jv0YBDpVQQ
Вывод: уровень социальной зрелости обучающихся из года в год повышается. Возрастает процент школьников, у которых сформирован непротиворечивый тип ценностных ориентиров, мотивированных на получение основательной образовательной подготовки, на развитие своих интеллектуальных способностей и реализацию творческого потенциала, с устойчивым интересом к процессам и явлениям, происходящим в различных сферах общества. 


Личность с развитыми творческими способностями не потребитель, а созидатель окружающих ценностей. Развивая творческие способности обучающихся, мы способствуем их социальной адаптации и коммуникации сейчас, что является залогом успешности гражданина страны завтра.
