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Актуальность.

     Современные дети живут и развиваются в эпоху информатизации. В условиях быстро меняющейся жизни от человека требуется не только владение знаниями, но и, в первую очередь, умение добывать эти знания самому и оперировать ими, мыслить самостоятельно и творчески. Мы хотим видеть наших воспитанников любознательными, общительными, умеющими ориентироваться в окружающей обстановке, решать возникающие проблемы, самостоятельными, творческими личностями.

     ФГОС ДО особого внимания уделяет познавательно-исследовательской деятельности (исследование объектов окружающего мира и экспериментирование с ними).
     В соответствии с требованиями Федерального Государственного Образовательного Стандарта дошкольного образования, познание окружающего мира дошкольниками должно строиться не на запоминании, а на самостоятельном поиске и развитии интересов ребёнка. Детское экспериментирование позволяет включать дошкольников в осмысленную деятельность, в которой они сами могут обнаруживать новые свойства предметов, замечать их сходства и различия. Именно детское экспериментирование предоставляет дошкольникам возможность приобретать знания самостоятельно.  
     Вот на этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику работы детских дошкольных учреждений.

Основная идея опыта.
     Ведущая педагогическая идея опыта заключается в определении путей повышения эффективности познавательного развития детей дошкольного возраста посредством широкого внедрения в образовательный процесс самостоятельной и совместной с взрослым исследовательской (экспериментальной) деятельности.
Теоретическая база.
     Данный опыт работы разработан с учетом требований педагогики, дидактики и психологии. В моей работе я опиралась на основные принципы и методы в педагогике.  
     О детской экспериментальной деятельности рассуждали и рассуждают многие советские и российские ученые. Н. Н. Поддьяковым проведены исследования специфики и видов экспериментирования. В работах О. В. Дыбиной, И. Э. Куликовской, Л. Н. Прохоровой и Н. Н. Совгир рассматривается возможность участия воспитанников детских садов в экспериментальной деятельности.  
     Трудно не согласиться с Н. Н. Поддъяковым, который отметил, что в течение многих лет ученые искали такую деятельность детей, которая бы интенсивно развивалась на протяжении всего дошкольного детства без включения помощи со стороны взрослого, а иногда и вопреки его действиям. И такой деятельностью оказалась экспериментальная деятельность, которая направлена на получение сведений о физических свойствах различных предметов и явлений. В 1990-е годы профессор, академик Академии творческой педагогики РАО Н.Н. Поддъяков, проанализировав и обобщив свой богатейший опыт исследовательской работы в системе дошкольного образования, пришёл к выводу, что в детском возрасте ведущим видом деятельности является экспериментирование.
     За использование этого метода обучения выступали такие известные педагоги, как Я.А. Коменский, И.Г.Песталоцци, Ж.-Ж. Руссо, К.Д. Ушинский и многие другие, что подтверждается их высказываниями.
     Творческий коллектив под руководством академика Н. Н. Поддъякова разработал теоретические основы метода детского экспериментирования. На основе этих исследований можно сформулировать следующие основные положения: 
– детская экспериментальная деятельность — это особая форма поисковой деятельности, которая ярко выражена процессами целеобразования, процессами возникновения и развития мотивации личности, лежащих в основе самореализации и саморазвития дошкольников; 

– в экспериментировании дошкольников прослеживается самостоятельная активность детей, имеющая направленность на получение нового запаса знаний (так называемая познавательная форма экспериментирования), на получение продуктивного детского творчества — рисунки, поделки, чертежи, схемы (продуктивная форма экспериментирования);

 – детское экспериментирование есть основа любого процесса детского творчества; – детское экспериментирование отличает взаимодействие психических процессов дифференцирования и интеграции при общем доминировании вторых;

 – эксперименты, являются всеобщим способом функционирования психики[3].
     В начале двадцать первого века появились многочисленные публикации об организации детской исследовательской деятельности  А.И.Савенкова[4]. Учёный утверждает, что детские исследования создают условия для того, чтобы познавательное развитие ребёнка разворачивалось как процесс саморазвития. Позиция А.Савенкова близка к теории Д.Б.Эльконина о развитии способностей ребёнка, которая нашла своё воплощение в системах развивающего обучения дошкольников и младших школьников. 

     По мнению М. И. Лисиной детская экспериментальная деятельность не что иное, как успешный путь знакомства детей с окружающим миром, а также эффективный способ развития интеллектуальных процессов. Проводимые детьми опыты дают возможность объединить такие виды детской деятельности, как познавательно — исследовательская, игровая, коммуникативная и все стороны воспитания. Инициатива по организации и проведению экспериментальной деятельности делится между педагогом и детьми.   

     В процессе детского эксперимента дети удовлетворяют свою любознательность, могут почувствовать себя маленькими учеными, исследователями и первооткрывателями [1]. Система педагогической работы, направленная на развитие детской экспериментальной деятельности, способствует интеллектуальному развитию, вызывает интерес к исследованию, формирует мыслительные операции, стимулирует любознательность, развивает познавательную активность.   

 Технология опыта.
     Работу по развитию  познавательного интереса детей  посредством экспериментальной деятельности  начала во второй младшей группе.                      Наблюдая за детьми eq  движению обратила eq  превращения внимание на то, что познавательная eq  усваивается активность eq  начинает детей не достаточно eq  способствует высока, что eq  звучит отражается на развитии eq  предметы речи, eq  движением логического мышления, eq  творческих развитии  eq  задачу памяти, внимания. eq  кусочки Дети не eq  тазик проявляют любознательности, eq  песок исследовательского eq  дошкольного интереса к миру eq  растворяется живой и eq  развивать неживой природы, eq  программы предпочитая eq  звеньев другие виды eq  вода деятельности. eq  познакомить Таким образом, eq  познакомить возникла eq  приложение необходимость в проведении eq  данном целенаправленной eq  диагностику систематической работы с eq  ывать использованием eq  ножки экспериментирования.
     Первоначально eq  стаканчики мною eq  развивать была поставлена eq  издаваемым цель: eq  растворяется разработать перспективный eq  делать план eq  стаканчики экспериментальной деятельности   с eq  степень детьми.
     Для eq  которых достижения поставленной eq  деятельности цели eq  детей необходимо было eq  оборудова решить eq  жизни следующие задачи: 
1.eq  способом Изучить eq  образуется научно- методическую eq  видит литературу и eq  развивать опыт других   eq  величины детских eq  начинает садов по данной eq  прячутся проблеме;
2.eq  выдвигать Обобщить и системeq  ловят атизировать eq  наблюдения методическую базу (eq  ложечки дидактические eq  легкие материалы, конспекты eq  развивать занятий, eq  старшего картотеки и т.д.)  
3.Провести eq  ложечки диагностику  на eq  маленькими основе перечня eq  выше знаний и eq  большое умений, которыми eq  поддьяков должны eq  рукава приобрести  дети eq  показывает после  eq  лупой занятий экспериментальной eq  анализируя деятельностью.
     Вся eq  интересами работа по решению eq  активизировать поставленных eq  можно задач была eq  наблюдая разбита на 3 eq  почему учебных года.
     eq  дидактические Опыт, eq  познавательная накопленный при проведении eq  побуждать занятий по eq  таяния познавательно- исследовательской eq  предметы деятельности, eq  чистой позволил выделить те из них, eq  создают которые eq  качества содержат эксперименты и eq  приглашались упражнения для eq  других развития  отдельных eq  бегите исследовательских eq  начале навыков и систематизировать   их в eq  соль перспективный eq  время план экспериментальной eq  поддьяков деятельности, расeq  больше считанный пока на 2 eq  способствовать учебных eq  вместе года. (Приложение № 1)
      Для eq  иных качественного eq  вазы проведения экспериментов  eq  качества очень eq  сосновой важен правильный eq  мире подбор eq  показывает дидактического материала и eq  чтобы оборудования.  eq  также Поэтому все собранные и   eq  развивать изготовленные в eq  соль ходе предыдущей eq  сентябр работы eq  используется пособия были eq  выяснить систематизированы.
     В eq  познакомить группе был создан eq  запрет центр eq  строении экспериментирования, где в свободном eq  используется доступе eq  понимание детям  предлагается eq  процесс материал по eq  считанный проведенным  на занятиях eq  стаканчики экспериментам( eq  согреть для воспроизведения), а eq  детском также eq  перспективный другие исследовательские eq  свет наборы. Цeq  воду ентр экспериментирования eq  дети постоянно eq  дала пополняется новыми eq  работа материалами в eq  количество соответствии с возрастом eq  эксперименты детей и их eq  которые интересами.
     Я определила eq  помощью задачи, eq  песок которые необходимо eq  поиске решить на eq  стараюсь данном этапе:
1.eq  пророщенные Воспитывать eq  анализируя познавательный интерес  к eq  новых окружающему миру; eq  таяния развивать любознательность, eq  только понимание eq  мыльная простейших причинно-следственных eq  работа отношений в eq  связано системе «действие- eq  деятельности результат»;
2.eq  развитии Вроспитывать eq  листы познавательную eq  дети активность, желание eq  степень узнавать eq  приглашались новое, учить eq  желобки наблюдать, eq  отором запоминать, сравнивать, eq  образуются экспериментировать;
3.eq  предметов Переводить действия eq  структуру игрового eq  подвести экспериментирования в полезное eq  игрушка русло, eq  легче формируя бережное eq  движения отношение к eq  начинает окружающему;
4.Практически eq  характер познакомить с eq  увеличительное отдельными явлениями eq  выше живой и eq  перспективный неживой природы, eq  каждом формировать eq  таяния представления о некоторых eq  наблюдения свойствах eq  откуда предметов, вещей;
5.eq  пиктограммы Учить eq  достижения впечатления выражать eq  этого словами.

     eq  измельченный Основой мировосприятия eq  схема трехлетнего eq  приглашались ребенка является eq  лать предметное  eq  характер содержание действительности. eq  легкие Ребенок в eq  интерес этом возрасте eq  друзья познает мир, eq  согреть исследуя его и экспериментируя, eq  азвивать манипулируя eq  вместе предметным содержанием по eq  свет принципу: что eq  дидактические вижу, с чем действую, то и eq  закрытая познаю. В то же eq  рассаживаются время ребенок 3-4 лет eq  воспитатель испытывает eq  игрушка потребность  постичь eq  диагностику внутренние, eq  показать скрытые характеристики eq  группе предмета: его eq  предметов целевое назначение и его eq  пособ функции. Но eq  основная самостоятельно постичь  eq  способствовать скрытые eq  сначала характеристики предметов  eq  конспект трехлетний eq  наглядно ребенок не может, т.к. в его eq  песка арсенале  eq  жизни имеется только  eq  первоначально один eq  превращения способ  познания :« eq  воздушным вижу- eq  растворяется действую».   Ему необходима eq  мною помощь eq  внутри взрослого. Поэтому  во eq  тугушева время eq  мелкую экспериментирования я задаю eq  любят детям eq  исчезла вопросы, которые  eq  бегите помогают eq  могут ребенку сделать eq  звучит вывод, eq  сухого помогаю обобщить  eq  щетинина представления, eq  развивать полученные опытным eq  листы путем, eq  пластиковая сформулировать их.

     Экспериментирование eq  низким строю на eq  фигур основе  имеющихся у eq  изготовленные детей eq  октябрь представлений, которые они eq  волшебное получили  в eq  ноябрь процессе наблюдений и eq  листики труда. eq  дети Важно, чтобы в eq  выяснить постановке и eq  показать проведении эксперимента eq  теория дети eq  вазы были активными  eq  форма участниками. При eq  наглядно обсуждении результатов eq  характеристики подвожу eq  постичь детей к самостоятельным eq  развивать выводам и eq  используется суждениям.
     На данном eq  весы возрастном eq  поддерживать этапе я использую eq  воспитывать кратковременные   eq  организации эксперименты. Кратковременные eq  волшебная эксперименты eq  следы провожу  с детьми для eq  песок установления eq  фигур свойств различных eq  развивать объектов eq  помощью природы, для их распознания (eq  выше например, eq  опыте эксперимент «Почему eq  волшебная нельзя eq  эксперименты есть снег?»)

     Я eq  задачу стараюсь eq  помощью включать экспериментирование в eq  показать различные eq  обнаружить виды деятельности: в eq  предметы игру, eq  движется труд, прогулки, eq  детей наблюдения, eq  образуется самостоятельную деятельность. Это eq  затем способствует eq  деятельность поддержанию познавательного eq  организованной интереса eq  бывает детей.
     Как  показывает eq  развитии опыт, eq  закончился дети младшего eq  маленькие дошкольного eq  чистой возраста с удовольствием  eq  диагностику обследуют eq  чего песок и глину, eq  познакомить познавая их eq  вместе свойства; плещутся в eq  развитие воде, eq  свойств открывая ее тайны; eq  солнечных ловят eq  выход ветерок, запускают eq  схема самолетики; eq  мною пробуют делать eq  помощью пену и eq  дать рисовать ею; превращают eq  помощью снег в eq  положил воду, а воду - в  eq  плоды разноцветные eq  проводила льдинки; пускают eq  способом мыльные eq  поиске пузыри. Им нравится  eq  свойствами организованная eq  степень деятельность, на которых они eq  низким вместе со eq  превращения взрослыми совершат eq  высоким свои eq  изготовленные первые открытия.

     Так, eq  развивать например, зeq  откуда накомясь с темой «eq  пить Песок»,  eq  изготовленные проводились различные eq  тазик эксперименты с eq  проведении песком. На организованной eq  выяснить совместной eq  детей деятельности «Испечем eq  бумажная угощение» eq  ловят дети пробовали eq  гипотезы слепить« eq  чтение угощение» из сухого и eq  растворяется мокрого eq  сентябр песка руками и с eq  развитие помощью eq  даже формочек. В конце eq  работа занятия мы с eq  свет детьми подвели eq  движению итог – eq  бывает мокрый песок eq  мире принимает eq  между любую нужную eq  ложки форму.
     С eq  дидактические помощью дидактической eq  волшебная игры« eq  себе Следы», дети eq  почему убедились, что на eq  воздух мокром песке eq  строении остаются eq  чего следы и отпечатки.
     При eq  щетинина проведении eq  марлевая дидактической игры «eq  каждого Поймаем eq  поддьяков воздух» дети «eq  воздух ловили» eq  неживой воздух в полиэтиленовые eq  новых пакеты и eq  понимание убедились в том, что воздух не eq  октябрь виден, но он eq  свойств есть. В опыте « eq  воду Пенный eq  обсуждении замок» малыши eq  стаканчики дули eq  средней через соломинку в eq  средство стакан с eq  познакомить мыльной водой и eq  движению увидели, что   при eq  азвивать попадании воздуха в eq  узнать каплю eq  сначала мыльной воды eq  емкость образуется eq  таяния пузырь, затем eq  деятельности пена. eq  камешки Играя в игру «eq  между Мой eq  вместе веселый звонкий eq  речи мяч» eq  обнаружить дети узнали, что eq  большое легкие eq  развитии предметы не только eq  чего плавают, но и не eq  время могут .     « выпрыгивать» из воды.  
     eq  дети Большое eq  появляется значение придаю eq  ракушки проведению eq  конце наблюдений на прогулке. Эта eq  развивать работа не eq  действия только развивает eq  воздух наблюдательность eq  появляется детей, но и побуждает их eq  творческий делать eq  только выводы о тех или иных eq  познакомить явлениях, eq  предметы происходящих в живой и eq  тонет неживой eq  сентябрь природе. Вместе eq  группе детьми eq  этом сравнивали  мокрый  и eq  есть сухой  eq  считанный песок, рисовали  на eq  наглядно сухом и eq  связано мокром песке, eq  подвести рассматривали eq  сравнить снежинки через eq  возрастными увеличительное eq  выяснить стекло, рассматривали eq  султанчики следы на eq  прячутся снегу и т.д. С помощью eq  приобрести наблюдения eq  резиновая дети познают eq  форма внешние eq  выше параметры объектов eq  развивать природы (eq  каждом окрас, строение, eq  наблюдения запах и д. р.) и eq  развивать приобретают различные eq  салфетки навыки, eq  детей направленные на познание. eq  тайный Опыт eq  легкие используется как способ eq  окружающим решения eq  других познавательной задачи. eq  сухого Например, (на eq  умение запрет взрослых не eq  легче есть eq  четырем снег, дети eq  развивать говорят: «А eq  положил почему нельзя eq  организации есть eq  стаканчики снег?» Бесполезно eq  бывает объяснять, что eq  качества снег холодный и eq  качества можно eq  понимание заболеть, что снег eq  небольшие грязный. eq  правила Убедительно и наглядно эту eq  соловьева проблему eq  небольшие можно решить eq  лупой путем eq  эксперименты постановки опыта:) eq  познакомить дети eq  образованием видят, что снег eq  начинает тает и eq  вместе образуется грязная eq  закончился вода. «eq  движением Кто же положил eq  между сюда eq  есть грязь? Никто. eq  пророщенными Значит, eq  показать снег был грязный»,- eq  воду делают eq  рассаживаются вывод дети.
     eq  тугушева Известно, что ни eq  развивать одну воспитательную или eq  неживой образовательную eq  звучит задачу нельзя eq  песок успешно eq  полученные решить без плодотворного eq  сосновой контакта с eq  качественного семьей и полного eq  наблюдения взаимопонимания eq  соловьева между родителями и eq  лупой педагогом.
     eq  подвести Родители принимали eq  начале активное eq  почему участие в обогащении eq  форма центра eq  свет экспериментирования, приглашались на eq  которые открытые eq  могут занятия с элементами eq  бывает экспериментирования, eq  этом вовлекались в выполнение eq  развитие творческих eq  растворяется домашних заданий. Для eq  песок родителей был eq  направленные проведен  семинар-практикум «eq  появляется Эксперименты с eq  форма детьми  в домашних eq  звеньев условиях». eq  накомясь Нацеливаю родителей на то, что eq  малых любознательность - это eq  звучит черта характера, eq  поддьяков которую eq  эксперименты необходимо развивать с eq  глины раннего eq  резиновая возраста, что врожденная eq  поддьяков потребность в eq  умение новых впечатлениях eq  наблюдая составляет eq  дают основу гармоничного eq  программы всестороннего eq  эксперименты развития ребенка.
     С eq  технология целью eq  выяснить распространения своего eq  стакан опыта во eq  вместе второй младшей eq  пакеты группе eq  логическую мною было eq  стараюсь проведено eq  воды открытое занятие для eq  каждого воспитателей  eq  попадании других детских eq  наблюдая садов   по eq  дыбина экспериментированию  «Тайна eq  дала дождя», на кeq  султанчиками отором дети eq  воспитывать узнали eq  стакан откуда берется eq  поддерживать дождик и с eq  себе помощью ватных eq  рассаживаются палочек eq  стараюсь попробовали его нарисовать. (eq  камешки Приложение №2)
     eq  чтобы Работу по развитию eq  познакомить познавательных eq  сначала интересов в ходе eq  всеобщим экспериментирования  я eq  развивать продолжила  с  детьми eq  можно среднего eq  воды дошкольного возраста.
     К eq  быстрее четырем eq  водой годам ребенок eq  ставленных приобретает eq  воспитывать определенный багаж eq  постичь знаний о eq  начинает нерукотворном мире. У eq  опыт него eq  движением развивается познавательный eq  емкость интерес к eq  обнаружить объектам природы, eq  окружающим желание eq  детям узнать новое о eq  активизировать свойствах eq  определять вещей, активно eq  муке действовать с eq  игрушки ними. Он начинает eq  познакомить задавать все eq  этого больше и больше eq  свойств вопросов. В eq  дошкольного этом возрасте eq  вырастить внимание eq  помочь детей  становиться  eq  упал более eq  рисовали устойчивым.
     В средней eq  развивать группе  eq  вместе детского сада eq  листики опыты eq  емкость усложняются. Дети уже eq  приложение способны eq  большое найти  ответы на eq  показывает трудные eq  растворяется вопросы. Поэтому и eq  анализируя цели eq  семена экспериментальной работы eq  посадим тоже eq  свойств усложняются.
     На данном eq  предметов возрастном eq  контакта этапе я поставила eq  других следующие eq  эксперименты цели:
1.Побуждать eq  выяснить выполнять ряд eq  каждом последовательных действий;

2.eq  постановке Развивать eq  поддьяков умение анализировать  eq  помощью объект или eq  активизировать явление, выделять eq  выход существенные eq  работу признаки и связи, eq  познакомить выдвигать eq  листы гипотезы, предположения;

3.Уeq  приобрести станавливать eq  деятельность причинно- следственные eq  марлевая связи (eq  помощью между пользой eq  объектам предмета и его  eq  данном использованием, между eq  узнать строением eq  водой предмета и способом его eq  закончился употребления и т.д.)
4.Рeq  комплект азвивать умение eq  пророщенными делать eq  опыт выводы и умозаключения;
5.eq  интересами Развивать eq  видит самостоятельный практический, eq  достижения познавательный и eq  дошкольного творческий опыт.

     Я eq  бумажная ставлю eq  ловят перед детьми   eq  превращения среднего  eq  любят дошкольного возраста eq  друзья проблему и eq  каждого намечаю основные eq  познакомить пути  ее eq  развивать разрешения. Затем eq  качества предоставляю eq  показывает детям возможность eq  следы самостоятельно eq  первоначально решить проблему и eq  теория убедиться, что для eq  рукава достижения цели их eq  тазик знаний eq  данном явно недостаточно. Я eq  определять стимулирую eq  аккуратность попытки найти eq  этом выход из eq  постичь создавшегося положения и eq  познавательная помогаю в eq  интересами построении доступных eq  небольшие детям eq  бусинок звеньев рассуждения. По eq  можно мере eq  используется накопления новых eq  отором знаний eq  способом дети становятся eq  холодный более eq  мелкой самостоятельными в поиске eq  следующем решений. 
     eq  время Работа по развитию eq  данной познавательных eq  салфетка интересов в ходе eq  деятельность экспериментирования с eq  получили детьми среднего eq  султанчиками дошкольного eq  процессе возраста еще не закончена и eq  цветные будет eq  теория продолжаться еще полгода.
     В eq  ставлю следующем eq  дидактическое учебном году eq  развивать планирую eq  познакомить продолжить работу по eq  пиктограммы данной eq  рисовали теме.
Анализируя все eq  постичь вышеизложенное eq  этого можно сделать eq  предлагается вывод о том, что eq  воздух новое усваивается eq  интерес прочно и eq  качественно надолго, когда eq  легкие ребёнок eq  накомясь слышит, видит и eq  которую делает сам.
eq  пластиковая Результативность опыта.
     При eq  поддьяков отборе eq  развивать диагностических методик я eq  задачу руководствовалась в eq  затем первую очередь eq  обследования методическими eq  каждом рекомендациями программы «eq  каждого Детство», eq  горячей возрастными и индивидуальными eq  себе особенностями eq  оказать детей. Диагностику  eq  салфетка исследования eq  одинаковых детей младшего eq  глубокая дошкольного eq  водой возраста в процессе eq  растворяется экспериментирования  eq  выяснить проводила по методике Л. eq  способствовать Н.Прохоровой, Т. И. eq  познакомить Бабаевой, О. В. Киреевой.
     eq  вода Результаты  eq  оборудова диагностики детей eq  марлевая второй eq  методическую младшей группы  eq  постановке показали, что eq  достижения количество дошкольников, eq  считанный проявляющих eq  начинает устойчивый интерес к eq  попадании экспериментальной eq  бывает деятельности, увеличилось до 34%. Это, eq  исчезает безусловно, eq  основная связано и с тем, что дети eq  лупой выросли. 
     eq  вазы Качественно улучшилась eq  целью сама eq  поиске деятельность экспериментирования. В eq  теплой группе не eq  помочь осталось детей, не eq  глиняной проявляющих eq  формуется интереса к этой eq  этого деятельности; eq  вода существенно уменьшилось eq  игрушки количество eq  чтобы детей с низким eq  лать уровнем, не eq  исчезает умеющих принимать eq  запах поставленную eq  контакта перед ними eq  процесс задачу (с eq  детском 39,1% до 9%); увеличилось eq  способствует число eq  движением детей со средним (с eq  затем 43,5% до eq  игрушки 52%) и высоким eq  связано уровнем (с 17,4% до eq  распознания 39%).  Их действия eq  развитие носят eq  ставлю поисковый характер, eq  продолжать сопровождаются eq  развитие речью, если eq  младшей возникают eq  необходима проблемы, спрашивают, eq  дети уточняют. eq  комплект Таким образом, eq  столе можно eq  горячей отметить, что у детей eq  определила проявляется eq  группе устойчивый интерес к eq  песок опытно- eq  группе экспериментальной деятельности.
     eq  сотрудничеству Таким eq  поддерживать образом, проделанная eq  себе работа eq  мелкую подтвердила целесообразность 
eq  чистой выбранного eq  наблюдения направления и дала eq  выяснить положительный eq  изготовленные результат: у детей 
eq  помощью сформировано в eq  узнать соответствии с возрастными eq  качественного нормами eq  быстрее умение устанавливать 
eq  мною простейшие eq  образованием причинно-следственные связи; eq  желание развита eq  дала наблюдательность и 
желание eq  полиэтиленовые экспериментировать; eq  получили сформирован интерес к eq  даже познавательной 
eq  группе деятельности в целом. 
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eq  воспитатель Приложение № 1
Перспективный eq  творческий план eq  каждого экспериментальной деятельности во eq  муке второй eq  развивать младшей группе
	eq  достижения Месяц
	eq  развивать Тема
	Цель
	eq  строении Материал

	eq  чтение Сентябрь
	1.«Делаем eq  закончился фигурки»

2. «eq  малых Определение путем eq  выход обследования eq  салфетка формы, цвета, eq  речи величины, eq  свойствами запах различных eq  методы овощей и eq  появляется фруктов»

3. «Где eq  даже прячутся eq  поддьяков детки?»
4. «Где eq  основная живут eq  интерес зернышки?»

5. «Как eq  некоторых листики eq  могут летают по ветру»
	eq  познакомить Исследовать eq  комплект свойства песка, eq  конспект подвести eq  группе детей к выводу, что eq  остаются формуется eq  миска только сырой eq  выяснить песок, eq  развивать развивать воображение, eq  тугушева мелкую и eq  проведении крупную моторику рук.

eq  развивать Учить eq  рядом различать  и называть eq  прячутся фрукты и eq  попадании овощи по характерным eq  образуется признакам: eq  чтобы величина, цвет, eq  постоянно вкус, запах; eq  этом развивать наблюдательность, eq  солнечных память.

eq  рядом Показать детям, что в eq  емкость каждом eq  растворяется растении есть eq  детям семена, eq  воспитатель которые помогают ему eq  песок размножаться. eq  поддьяков Выделить общее в eq  интеграции строении eq  муку семян, развивать eq  эксперименты навыки eq  играя находить и заготавливать eq  эксперименты семена для eq  движения следующих посадок.
eq  поддерживать Подвести eq  закрепить детей к выводу, что eq  сначала зернышки eq  внутри живут в колосках; eq  глины развивать eq  аудиозапись любознательность.

Показать eq  эксперименты детям eq  исчезает зависимость полета eq  каждом падающего eq  продолжила листочка от его величины и eq  чтобы формы; eq  основой научить различать eq  постоянно кленовые, eq  развивать березовые и дубовые eq  развивать листики, eq  бусинок сравнить их по цвету, eq  творческих величине, eq  откуда форме: находить eq  четырем дерево, с eq  гипотезы которого упал eq  строю лист.
	eq  познакомить Сухой и влажный eq  столе песок, eq  ракушки формочки для формирования eq  время фигур из eq  беседа песка.

Различные eq  закрепить овощи и eq  предметы фрукты
Переспелые eq  растворяется плоды eq  вода помидора, огурца, eq  дать кабачка; eq  большое пластмассовые ножи по eq  постоянно количеству eq  побуждать детей, блюдца; eq  следы пророщенные и eq  друзья сухие семена eq  иных этих eq  познавательно растений на всех eq  детей детей; eq  необходима клеенка, лупа.
eq  состояния Подносы, eq  мнению колоски (на каждого eq  звучит ребенка)

eq  иных Разноцветные листья eq  данном разных eq  создают деревьев

	Октябрь
	1.«eq  прозрачные Почему eq  емкости осенью бывает eq  каждого грязно?»

2. «eq  мною Тонет - не тонет»

3.«eq  приложение Мой eq  продолжила веселый звонкий eq  конспект мяч»

4.«eq  дети Что в пакете?»

5.«eq  изготовленные Игры с eq  некоторых воздушным шариком»

6. «eq  детей Послушный eq  используется ветерок»


	Подвести eq  показать детей к eq  чтение выводу, что при соединение eq  познавательно земли с eq  подвести водой образуется eq  видит грязь.

eq  воды Подвести детей к eq  источники выводу, что eq  пособ легкие предметы eq  создают плавают, а eq  превращают тяжелые тонут в eq  познавательный воде; eq  превращают развивать смекалку, eq  погоду наблюдательность.

eq  увеличительное Дать понятие, что eq  среднего легкие eq  характеристики предметы не только eq  малых плавают, но и не eq  познакомить могут                        « выпрыгивать» из eq  развивать воды; eq  предметы развивать смекалку, eq  выяснить внимание, eq  выделить наблюдательность
Обнаружить eq  качественного воздух в eq  каждом окружающем  пространстве.

eq  диагностику Познакомить eq  умение детей с тем, что внутри eq  могут человека eq  стакан есть воздух, и eq  начинает обнаружить его.

eq  вода Продолжать знакомит с eq  время разной eq  развивать силой потока eq  согреть воздуха, eq  рассаживаются развивать дыхание, eq  данном смекалку, eq  свойствами наблюдательность.
	Пульвизатор  с  eq  постоянно водой, eq  плоды емкость с землей.

eq  помочь Тазик с eq  сентябр тёплой водой, eq  тугушева предметы и eq  подвести игрушки из разных eq  сухие материалов, eq  помочь предметы для зачерпывания eq  щетинина игрушек и eq  поиске выливания воды
eq  водой Ванночка с eq  попадании водой, маленький eq  чтение резиновый eq  свет мячик, салфетки.

eq  мною Полиэтиленовые eq  есть пакеты.
Два воздушных eq  желание шара( eq  ловят один надут eq  пиктограммы слабо-мягкий, eq  работа другой надут eq  тазик сильно-упругий), eq  контурами воздушные шарики, eq  предлагается емкости с eq  процессе водой -для каждого eq  качественного ребенка.

eq  движению Ванночка с водой, eq  оборудова кораблик из eq  получили пенопласта, салфетка из eq  маленькими такни,

	eq  больше Ноябрь
	1. «Бумага, ее eq  дыбина качества и eq  воды свойства»

2. «Мыло – eq  неживой фокусник»
3.«eq  предложить Пенный замок»
4.«eq  мнению Легкий – eq  когда тяжелый»


	Развивать eq  мелкую навыки eq  низким узнавать вещи, eq  савенков сделанные из eq  чего бумаги, вычленять ее eq  источники качества( eq  щетинина цвет, белизна, eq  организации гладкость, eq  создают степень прочности, eq  мешочек толщина, eq  работу впитывающая способность) и eq  творческих свойства( eq  воды мнется, рвется, eq  движется режется, eq  упал размокает).

Познакомить со eq  проведении свойствами и eq  предложить назначение мыла; eq  детском развивать eq  диагностику любознательность, смекалку; eq  активизировать закрепить eq  научить правила безопасности при eq  проявляющих работе с eq  развивать мылом.

Познакомить eq  среднего детей с тем, что при eq  тонет попадании воздуха в eq  есть каплю eq  выявить мыльной воды eq  прячутся образуется eq  свойствами пузырь, затем eq  ложки пена
eq  способствует Познакомить, что предметы eq  арсенале бывают eq  количество легкие и тяжелые, eq  теплой научить eq  формировать определять вес предметов и eq  работу группировать eq  создают предметы по весу (eq  выше легкие – eq  аккуратность тяжелые).
	Бумага, eq  него ножницы, eq  познакомить спиртовка, емкости с eq  установить водой, eq  деятельности алгоритм описания eq  могут свойств eq  борудование материала.

Ванночка, eq  деятельности кусочек eq  одним мыла, губка, eq  емкость трубочка, eq  желобки салфетка из ткани eq  султанчики темного eq  подвести цвета.

Тарелка, eq  пускают трубочки, eq  рассаживаются мыльный раствор, eq  выборе игрушка.
eq  бывает Ванночки с водой, eq  помощью мелкие eq  выборе камешки (на каждого eq  деятельность ребенка, eq  жизни бусинки (на каждого eq  постановке ребенка, eq  движения листок любого eq  закрытая растения или eq  видит дерева, монетка.

	eq  оборудова Декабрь
	1.«eq  обследования Прокати шарик»

2.«eq  характеристики Волшебница- eq  волшебное вода»

3.«Волшебница- eq  внутри вода"

4. «eq  лать Как вода eq  накомясь гулять eq  технология отправилась»
5. «Окрашивание eq  дают воды»
	eq  лупой Познакомить с движением eq  мире тела по eq  савенков наклонной и по прямой. eq  детей Развивать eq  отором наблюдательность, смекалку.

eq  попадании Познакомить eq  познакомить детей со свойствами eq  называть воды
(eq  дидактические вода льется, eq  анализируя разливается, ее eq  дети можно наливать), eq  эксперименты развивать eq  полученные внимание.

Продолжать eq  столе знакомить со eq  обсуждении свойствами воды (eq  металлическая вода eq  которую бывает холодной, eq  свойствами теплой, eq  емкости горячей), развивать eq  столе наблюдательность.

eq  попадании Дать представление о том, что eq  выяснить воду eq  следующем можно собрать eq  оказать различными eq  контакта предметами – губкой, eq  столе пипеткой, eq  работу грушей, салфеткой.
eq  впитывает Выяснить eq  дать свойства воды (eq  песка вода  eq  средней прозрачная, но может eq  развивать менять eq  металлическая свою  окраску, eq  наблюдения когда в ней eq  следы растворяются окрашенные eq  помощью вещества).


	eq  средство Желобок, шарик-колобок

eq  жизни Емкость с eq  цветные водой, пластиковые eq  установить стаканчики на eq  резиновая каждого ребенка.

eq  песок Емкости с eq  диагностику водой разной eq  таинственные температуры, eq  стакан ванночка.
Поролоновая eq  родители губка, eq  чтение пластмассовый шприц без eq  называть иглы, eq  откуда резиновая груша, eq  отборе ванночка с eq  веселый водой.
Акварельные eq  количество краски, eq  марлевая кисточки, прозрачные eq  речи пластиковые eq  маленькие стаканы с водой.

	eq  получение Январь
	1.«eq  полиэтиленовые Снег. Какой eq  кусный он?»

2. «eq  впитывает Цветные льдинки»

3. «eq  узнать Разные eq  постановке ножки бегут по eq  свет дорожке»

4. «eq  глубокая Как из снега eq  способствует получить eq  соль воду?»

5. «Можно ли eq  если пить eq  игрушка талую воду?»
	eq  принимает Познакомить со eq  упал свойствами снега в eq  аудиозапись морозную eq  стакан погоду (холодный, eq  детей блестящий, eq  мелкие сверкающий, рассыпчатый, eq  детей плохо eq  воздушным лепится)
Познакомить со eq  познавательно свойствами eq  погоду воды (превращается в лед при eq  легче низких eq  работу температурах),  в ней растворяется eq  сухие краска, eq  организации развивать любознательность, eq  султанчики внимание.

eq  водой Подвести детей к eq  характеристики выводу, что eq  легкие следы на снегу eq  затем остаются eq  детей лишь тогда, eq  бывает когда eq  программы снег липкий и на eq  растворяется улице eq  внутри тепло.

Формировать eq  формировать простейшие eq  познакомить представления о свойствах eq  средней снега( eq  листики тает в тепле)

eq  образуется Показать, что eq  легкие даже самый, eq  познакомить казалось бы, eq  чтение чистый снег eq  работу грязнее eq  ниже водопроводной воды.
	eq  ракушки Стаканчики, eq  этого краска, полочки для eq  начале размещения, eq  постичь формочки, веревочки.
eq  степень Миска со  eq  мыльная снегом
Две светлые eq  ниже тарелки.

	eq  пиктограммы Февраль
	1.«Наши eq  цветов помощники»
2. «eq  легкие Что звучит?»
3. «eq  изготовленные Волшебные eq  контурами тени»
4. «Что в eq  помочь коробке?»
	eq  контакта Познакомить с органами eq  воду чувств и их eq  деятельности назначением (глаза — eq  вода смотреть, уши — eq  оспитывать слышать, нос — определять eq  пособ запах, eq  тайный язык — определять eq  рассаживаются вкус, eq  быстрее пальцы — определять eq  одинаковых форму, eq  отором структуру поверхности), с eq  развивать охраной eq  ракушки органов чувств.
eq  основная Научить eq  движением определять по издаваемому eq  весы звуку eq  температуру предмет.
Познакомить с eq  таинственные образованием eq  закрытая тени от предметов, eq  сухие установить eq  помощью сходство тени и eq  работу объекта, eq  песок создать с помощью eq  оспитывать теней eq  сухие образы.

Познакомить со eq  издаваемым значением eq  вода света, с источниками eq  развитии света( eq  салфетки солнце, фонарик, eq  закрытая лампа, eq  считанный свеча); показать, что eq  познакомить свет не eq  этом проходит через eq  стакан непрозрачные eq  приложение предметы.
	«Чудесная eq  вазы коробочка» (с eq  кусный дырочками, чтобы eq  пособ уловить eq  помощью запах), в которой eq  которых находится eq  вместе лимон; коробочка с eq  сосновой бубном;« eq  салфетки чудесный мешочек» с eq  приложение яблоком; eq  воды мешочек с сахаром; eq  образуются непрозрачный eq  создают чайник с водой.
eq  образуется Дощечка, eq  запах карандаш, бумага, eq  азвивать металлическая eq  развивать пластина, емкость с eq  вода водой, eq  деятельности стакан.
Оборудование для eq  контурами теневого eq  подвести театра, фонарь.
eq  бегите Коробка с eq  объектам крышкой, в которой eq  средство сделана eq  вода прорезь; фонарик, eq  детьми лампа.



	eq  таяния Март
	1. «Солнечные eq  выявить зайчики»

2. «eq  достижения Проращивание лука»

3.  «eq  понимание Водопад»
4. « eq  источники Волшебная кисточка»
	eq  проявляющих Познакомить eq  количество детей с происхождением eq  металлическая солнечных eq  познакомить зайчиков, их движением, eq  султанчики предметами, от eq  достижения которых они отражаются; eq  развивать развивать eq  сентябр смекалку, любознательность.

eq  эксперименты Показать eq  камешки значение воды в eq  движением жизни eq  проявляющих растений, дать eq  растворяется представление о том, что из eq  методы луковицы можно eq  диагностику вырастить eq  сентябрь зеленый лук, если eq  пророщенными создать eq  выделить условия.

Дать eq  процессе представление о том, что eq  основная вода может eq  целью изменять eq  ложечки направление движения.

eq  бывает Познакомить с eq  выборе получением промежуточных eq  развивать цветов eq  процесса путем смешивания eq  него двух eq  пластиковые основных.
	Зеркало, eq  принимает баночка с eq  изготовленные водой, пластина из eq  среднего нержавеющей eq  поднос стали.

Ящик с eq  изготовленные землёй, eq  работы клеёнка, проросший лук, eq  федеральный луковицы, eq  видит лейки с водой.
eq  упал Пустой таз, eq  превращают ковш с водой, eq  пластина воронки, eq  предметы желобки из половины eq  между пластиковой eq  листики бутылки, из картона, eq  вазы изогнутого в eq  таяния виде лесенки.

eq  познакомить Краски, eq  таинственные палитра, кисточка, eq  связано пиктограммы с eq  подвести изображением двух eq  затем цветовых eq  средство пятен, листы с eq  цветные тремя, eq  наблюдая нарисованными контурами eq  деятельность воздушных eq  постичь шаров.

	Апрель
	1.«eq  следы Куда eq  полиэтиленовые плывет кораблик?»

2.eq  бумажная Экспериментирование с eq  воспитывать вертушками, флажками, eq  постичь султанчиками
3. «eq  одним Ловись рыбка, и eq  свойств мала, и eq  конспект велика»
4.Опыт с eq  наглядно лупой «eq  проявляющих Волшебное стеклышко»
	eq  каждого Предложить eq  температуру детям пустить eq  ножки кораблики  и eq  других определить направление eq  погоду движения eq  форма воды по движению eq  вместе предметов; eq  глиняной пояснить детям, что eq  вместе талая eq  используется вода собирается в eq  поднос углублениях и eq  развивать движется под уклон – eq  воспитатель образуются eq  горячая ручейки.

Познакомить eq  активизировать детей с eq  изготовленные одним из свойств eq  образуются воздуха - eq  развивать движением; движение eq  процессе воздуха - это eq  мире ветер.

Выяснить eq  объектам способность eq  продолжила магнита притягивать eq  муку некоторые eq  чашке предметы
Познакомить eq  образуется детей с eq  конспект прибором-помощником - лупой и ее eq  каждого назначением.
	eq  таинственные Бумажные кораблики

eq  познавательно Вертушки, eq  откуда флажки, султанчики

eq  развитии Игра eq  дошкольное магнитная «Рыбалка», eq  проведении магниты, eq  улице мелкие предметы из eq  продолжила разных eq  деятельности материалов, таз с водой
eq  считанный Лупы, eq  опыт маленькие пуговицы, eq  познакомить бусинки, eq  познакомить семечки кабачков, eq  вместе подсолнуха, eq  положил мелкие камушки.

	Май
	1. «eq  логическую Таинственные eq  источники картинки»
2. «Из чего eq  колоски состоит eq  пластиковая песок?»

3. «Рисунки из eq  игрушка песка»

4.«eq  дидактические Куда исчезла eq  аудиозапись вода?»
	eq  видит Показать детям, что eq  методы окружающие eq  беседа предметы меняют eq  познакомить цвет, eq  развивать если посмотреть на них eq  соединение через eq  родители цветные стекла.
eq  сухого Рассмотреть eq  прозрачные песок через eq  бывает лупу и eq  движется сделать вывод, что eq  правила песок eq  март состоит из мелких eq  муку зёрнышек – eq  холодный песчинок, которые не eq  легкие прилипают eq  работа друг к другу.

eq  группе Научить eq  формуется сыпать сухой eq  полиэтиленовые песок eq  аккуратность тонкой струйкой; eq  весы создавать eq  которых рисунки из песка.

eq  методы Показать, что eq  погоду песок легко eq  исчезла впитывает eq  муку воду.
	Цветные eq  называть стекла
eq  поддерживать Стаканчики с песком, eq  почему листы eq  мнению белой бумаги, eq  листики лупы.
eq  величины Сухой песок

eq  превращения Стаканчики с eq  свойствами песком и водой.


eq  детьми Перспективный eq  достижения план экспериментальной eq  воды деятельности в eq  продолжать средней        группе
	eq  качественного Месяц
	eq  мнению Тема
	Цель
	eq  волшебное Материал

	eq  почему Сентябрь
	1. «Вкусный сок»
,
2. «eq  миска Как eq  начинает зернышки в муку eq  столе превращаются?»
3. «eq  вырастить Какая мука?»
4. «eq  коробка Где eq  движется прячутся семена?»
	Пeq  султанчиками ознакомить eq  постичь детей с процессом eq  проведении приготовления eq  считанный сока; развивать eq  вода наблюдательность, eq  большое любознательность.
Познакомить eq  опыт детей с eq  желание процессом превращения eq  интеграции зерен в eq  низким муку, развивать eq  свет любознательность, eq  выделить умение сравнивать.

eq  бумажная Подвести eq  отборе детей к выводу, что eq  песок мука eq  попадании может быть «eq  попадании сыпучей», «eq  дети мягкой», «легкой», «eq  цветные тяжелой», на eq  детей муке можно eq  попадании рисовать и eq  постичь оставлять отпечатки.

eq  себе Показать eq  объектам детям, где образуются eq  видит семена eq  воздушным растений; их отличие eq  тазик друг от eq  степень друга по размеру, eq  деятельность форме, eq  марлевая окраске, издаваемым eq  свойствами звукам в eq  маленькими баночках; помочь eq  диагностику овладеть eq  образованием способами сбора eq  приглашались семян.
	eq  качественного Апельсин, томат, eq  комплект марлевая eq  программы салфетка, стакан.
eq  способствовать Зерна, eq  соединение ступка с пестиком, eq  группе мука в eq  образуются чашке (для eq  речи сравнения)

Мука, eq  время вода, соль в eq  глубокая баночках, 2 eq  умение тазика с водой, eq  иных салфетки eq  мешочек тряпичные; салфетки eq  которых влажные; на eq  неживой каждого ребенка: eq  опыт фартук, eq  побуждать емкость с мукой, eq  издаваемым стакан с eq  если водой, сито, eq  листики тарелочка.  

eq  развивать Шишки,  семена eq  выдвигать клена, eq  организованной семена березы, eq  продолжать железные eq  необходима баночки с крышками, eq  качественно поднос.

	eq  действия Октябрь
	1. "Где eq  результаты больше луж eq  результаты после дождя?" (на eq  мире асфальте, eq  детей глиняной почве, на eq  оказать земле, в eq  интеграции песочнице).
2. «Воздух eq  перспективный есть eq  растворяется везде?»
3. «Кто eq  резиновая разбудил eq  прозрачные китёнка?»

4.«Воздух eq  увеличительное легче eq  развивать воды»

5.«Воздух eq  поддерживать имеет eq  когда вес»

6. «Танец eq  работа горошин»
 
	eq  развивать Выяснить с детьми, eq  цветные какая eq  процессе почва лучше eq  эксперименты впитывает eq  найти воду.

Дать eq  познакомить детям eq  аудиозапись представление о том, что воздух есть eq  вода везде, eq  султанчиками помочь его обнаружить; рeq  поддьяков азвивать eq  фигур умение обозначать eq  дыбина действия eq  ракушки словами, устанавливать eq  свет логическую eq  изготовленные связь между eq  познакомить предметами; вeq  свойствами оспитывать интерес к eq  понимание опытнической eq  появляется деятельности.
Познакомить с тем, что eq  программы внутри eq  весы человека есть eq  отборе воздух и eq  иных обнаружить его
Доказать, что eq  определять воздух eq  играя легче воды 

eq  развивать Знакомить eq  маленькими детей со свойствами eq  выяснить воздуха.

eq  помощью Познакомить с понятием "eq  познакомить сила eq  большое движения"; развивать eq  подвести наблюдательность, eq  развивать любознательность, смекалку
 
	eq  щетинина Веер, eq  волшебная пустая пластиковая eq  новых бутылка, eq  растворяется ёмкость с водой.
eq  познакомить Ванночка с eq  дети водой, соломинки, eq  рисовали мыльная eq  пособ вода в стаканчиках. 
eq  горячая Надувные eq  стакан игрушки, таз с водой 

Вeq  иванова оздушные eq  найти шарики, весы

eq  одним Стакан с eq  поиске водой, горошины, eq  сосновой трубочка, eq  сосновой салфетка, лист eq  между бумаги.



	eq  салфетка Ноябрь
	1.  «Друзья»
2. «Что eq  высоким растворяется в eq  ложечки воде?»
3.«Как eq  играя вытолкнуть eq  дала воду?»
4. «Делаем eq  средство облако»

	 eq  водой Познакомить с составом eq  игрушки воды( eq  деятельности кислород); развивать eq  свойств смекалку, eq  ложечки наблюдательность, любознательностью
Пeq  упал оказать eq  поддьяков детям растворимость и eq  показать нерастворимость в eq  превращают воде различных eq  развивать веществ.

eq  емкости Формировать представления о том, что eq  поддьяков уровень eq  помощью воды повышается, eq  водой если в eq  активизировать воду погружать eq  предметы предметы. eq  познавательная Развивать мыслительные eq  теплой процессы, eq  комплект мелкую моторику, eq  бегите активизировать eq  постичь словарь ( край, eq  дают поднимается, eq  начинает опускается, выше, eq  март ниже ).
eq  накомясь Продемонстрировать, как получаются eq  умение облака; eq  таяния дать понять, как eq  цветные образуется eq  направленные дождь. 

	 Стакан, eq  гипотезы бутылка, eq  мелкой закрытая пробкой, eq  есть салфетка из eq  организации ткани
Мука, сахарный eq  большое песок, eq  ножки речной песок, eq  эксперименты пищевой eq  логическую краситель, стиральный eq  помощью порошок, eq  качественно стаканы с чистой eq  конспект водой, eq  поддьяков ложки или палочки, eq  звеньев подносы, eq  помощью картинки с изображением eq  маленькие предeq  понимание ставленных веществ.

eq  побуждать Мерная eq  водой ёмкость с водой, eq  помощью камешки, eq  колоски ложки.
Горячая eq  есть вода, eq  способом кусочки льда


	eq  оборудова Декабрь
	1. «eq  делают Разноцветные сосульки»
2. «eq  детском Секрет eq  эксперименты сосновой шишки»
3. «eq  познакомить Ледяные eq  играя узоры»
4. «Освобождение eq  познакомить бусинок из eq  султанчики ледяного плена»
	eq  мешочек Продолжить eq  муке знакомить детей со eq  веселый свойствами eq  детей воды (окрашивается, eq  работа превращается в eq  речной лед)

Познакомить с eq  воспитывать изменением eq  качественно формы предметов под eq  начале воздействием eq  салфетка воды; развивать eq  лейки наблюдательность, eq  малых смекалку.
Продолжить eq  тонет знакомить eq  строении детей со свойствами eq  организации воды (eq  пиктограммы замерзать на холоде), eq  время развивать eq  опыт умение устанавливать eq  сентябрь простейшие eq  обнаружить связи.  
Продолжать eq  одну знакомить со eq  развивать свойствами воды в eq  определять твердом eq  емкость состоянии; развивать eq  когда мышление при eq  воды выборе способов eq  дают действий; eq  веселый стимулировать самостоятельное eq  группе формирование eq  чтение выводов детьми; eq  средней воспитывать eq  работу аккуратность в работе.
	eq  поддьяков Одноразовые eq  листы стаканчики 0.2мл, eq  сосновые ленточки, eq  помощью гуашь.

2 сосновые eq  мелкой шишки, eq  сентябрь ванночка с теплой eq  солнечных водой, eq  лать салфетки
Вода, eq  делать ёмкости для eq  цветов замораживания, мелкие eq  развивать предметы: eq  используется камешки, бусинки, eq  быстрее листья, eq  водой ракушки и др.
Замороженные во eq  салфетка льду eq  детей бусинки, баночки с eq  легкие теплой eq  выше водой, тарелочки, eq  развивать тряпочки на eq  найти каждого ребенка.

	eq  следы Январь
	1. «eq  столе Как согреть eq  иванова руки?»
2.« eq  бумажная Зависимость таяния eq  также снега от eq  откуда температуры»
3. «Древесина, ее eq  арсенале качества и eq  продолжать свойства»
	Выявить eq  мелкой условия, при eq  дала которых предметы eq  впитывает могут eq  дети согреваться (трение, eq  низким движение; eq  улице сохранение тепла).
eq  пиктограммы Подвести eq  постановке детей к пониманию eq  детей зависимости eq  ракушки состояния снега (eq  поднос льда) от eq  пускают температуры воздуха. Чем eq  свойствами выше eq  аккуратность температура, тем быстрее eq  вместе растает eq  листы снег.
Научить eq  контакта узнавать eq  связано вещи, изготовленные из eq  султанчики древесины; eq  воспитывать вычленять ее качества (eq  деятельности твердость, eq  способствует структура поверхности – eq  новых гладкая, eq  горячей шершавая; степень eq  когда прочности; eq  возрастными толщина) и свойства (eq  затем режется, eq  поддьяков горит, не бьется, не eq  мною тонет в eq  методы воде).
	Деревянные eq  показывает предметы, eq  детей емкости с водой, eq  движением небольшие eq  детям дощечки и бруски, eq  звучит спиртовка, eq  побуждать спички, сапожный нож, eq  солнечных алгоритм eq  дать описания свойств eq  исчезает материал

	eq  делать Февраль
	1. «Волшебная eq  понимание рукавичка».
2. «Мы – eq  таким фокусники»
3. «Свет eq  сухие повсюду»
4. «eq  строении Свет и тень»
5. «В eq  также мире eq  целью стекла»
	Выяснить eq  металлическая способность eq  выше магнита притягивать eq  борудование некоторые eq  чистой предметы.
Выделить eq  металлическая предметы, eq  продолжать взаимодействующие с магнитом.
Пeq  таким оказать eq  следующем значение света, eq  развивать объяснить, что eq  детей источники света eq  интересами могут eq  температуру быть природные (eq  емкость солнце, eq  этого луна, костер), eq  наблюдая искусственные — eq  почему изготовленные людьми (eq  познакомить лампа, eq  водой фонарик, свеча).
Пeq  предложить ознакомить с eq  сосновой образованием тени от eq  муку предметов, eq  установить установить сходство eq  свойств тени и eq  положил объекта, создать с eq  чистой помощью eq  качества теней образы.
eq  развивать Помочь eq  усваивается выявить свойства eq  устанавливать стекла( eq  выяснить прочное, светлое, eq  способствует цветное, eq  дают гладкое); воспитывать eq  развивать бережное eq  узнать отношение к вещам; eq  выше развивать eq  водой любознательность.
	Магнит, eq  улице мелкие eq  движением предметы из разных eq  поддьяков материалов, eq  теория рукавичка с магнитом eq  металлическая внутри
eq  стакан Рукавичка с магнитом, eq  каждом бумажная eq  увеличительное салфетка, стакан с eq  вода водой, eq  достижения иголка, деревянная eq  характер игрушка с eq  развивать металлической пластиной eq  эксперименты внутри.
eq  развивать Иллюстрации событий, eq  познакомить происходящих в разное eq  найти время суток; eq  пластиной картинки с eq  таким изображениями источников eq  желобки света; eq  интеграции несколько предметов, eq  столе которые не eq  цветов дают света; eq  сухие фонарик, eq  свет свеча, настольная eq  между лампа, eq  познавательно сундучок с прорезью.
Оeq  султанчики борудование для eq  создают теневого театра, eq  пластина фонарь
eq  найти Небольшие стеклянные eq  диагностику предметы( eq  целью бутылочки от духов, eq  легкие шарики, eq  проводила камешки разной eq  чашке формы), eq  поддьяков палочки для проверки eq  проявляющих звонкости eq  рисовали стекла, стеклянный eq  пускают стакан.

	eq  дать Март
	1.«Проращивание eq  детям гороха»
2. «eq  волшебная Как вода eq  теория отражает eq  каждого предметы?»
3. «Определяем eq  активизировать температуру eq  металлическая воды»
4.«Какие eq  приобрести особенности у eq  образованием тёплой и холодной eq  холодный воды?»
4. «Из eq  исчезает чего птицы eq  получение строят eq  старшего гнезда?»
	Расширить eq  чашке представления eq  согреть детей о росте eq  оказать растений, eq  беседа развивать наблюдательность, eq  движением любознательность
eq  свет Выявить с детьми eq  постоянно свойство eq  погоду воды отражать в eq  свет себе eq  сентябр разнообразные предметы. eq  одним Развивать eq  растворяется мелкую моторику, eq  рукава умение eq  соль устанавливать логическую eq  глиняной связь.
eq  глины Выявить с детьми eq  запах способы eq  качественного изменения температуры eq  навыки воды. eq  опыт Способствовать расширению eq  помощью представлений о eq  необходима жизни природных eq  любят объектов в eq  старшего водной стихии. eq  опыте Активизировать eq  анализируя словарь детей (eq  движения гейзер, пар, eq  весы температура, водоросли), eq  наблюдения развивать eq  помощью любознательность и мышление. eq  тонет Поддерживать eq  ноябрь интерес к миру eq  более природы.
eq  издаваемым Выявить, в какой eq  волшебная воде( eq  называть холодной или тёплой) eq  опыт быстрее eq  весы растворяются вещества. eq  схема Развивать eq  теплой умение размышлять, eq  интересами обобщать eq  маленькие результаты опытов, eq  развивать строить eq  оказать гипотезы и проверять их. eq  аудиозапись Содействовать eq  выявить положительному отношению к eq  поднос опытнической eq  вместе деятельности.
Выявить eq  развивать некоторые eq  песок особенности образа eq  цветов жизни eq  арсенале птиц весной.
	eq  детей Блюдца с eq  щетинина пророщенными семенами eq  используется гороха; eq  резиновая семена гороха, eq  волшебное ящики с eq  анализируя землей; лейка с eq  аккуратность водой; eq  стакан коробка; схема с eq  выяснить изображением eq  детском роста гороха; eq  которых схема eq  продолжать посадки гороха
eq  лупой Зеркало, eq  измельченный тазик с водой, eq  работу кукла в eq  усваивается платье.
Мячик, eq  качественного стаканчики eq  помощью пустые, с горячей и eq  дошкольного холодной eq  затем водой, кусочки eq  положил льда, eq  превращают иллюстрации рек, озёр, eq  научить морей, eq  миска гейзера.
Прозрачные eq  нацеливаю стаканчики, eq  строю холодная и тёплая eq  величины вода, eq  количество сахарный песок, eq  песок соль, eq  предметы кусочки льда, eq  камешки ложечки для eq  свойств размешивания, ракушки, eq  направленные камушки, две eq  прячутся ёмкости с водой.
eq  выше Нитки, eq  объектам лоскутки, вата, eq  колоски кусочки eq  работу меха, тонкие eq  можно веточки, eq  работы палочки, камешки.

	eq  движения Апрель 
	1. «Что eq  детей любят растения?»
2. «eq  распознания Как eq  ноябрь вода даёт eq  развитие жизнь eq  время растению?»
3. «Почему eq  интересами исчезает eq  данной вода?»
4. « Тайный eq  жизни похититель eq  дала варенья»
	Помочь eq  опыт установить eq  маленькие зависимость роста и eq  тазик состояния eq  оборудова растений от ухода за eq  посадим ними.
eq  салфетки Показать значение eq  одинаковых воды в eq  детей жизни растений, рeq  работы азвивать eq  выборе умение выражать eq  лать свои eq  называть мысли, используя все eq  воды части eq  чего речи, делать eq  познакомить выводы по eq  степень окончании опыта, сeq  пить одействовать eq  глубокая гуманному отношению к eq  понимание объектам eq  савенков природы.
Показать eq  исчезает детям, как под eq  интерес воздействием тепла eq  чистой испаряется eq  создают вода. Развивать eq  растворяется умение eq  свет сравнивать, анализировать. eq  всеобщим Поддерживать eq  подвести интерес к опытнической eq  вода деятельности.
eq  познакомить Познакомить с понятием «eq  организации отпечатки eq  дошкольное пальцев», показать eq  бусинок способ их eq  этом получения.
	2 -3 одинаковых eq  оспитывать растения.
eq  большое Веточки берёзы с eq  детей почками, две eq  этом вазы (одна с eq  детей водой)
Два eq  создают одинаковых стакана, eq  салфетка блюдце, eq  выше фломастер, вода.
eq  продолжать Измельченный eq  детей ножом карандашный eq  теория грифель.

	Май
	1.« eq  когда Свойства солнечных eq  интересами лучей».

2. "eq  среднего Черное и белое" 

3. «eq  показывает Посадим eq  новых дерево»
4. «Цветной 
eq  вырастить песок»
5. «eq  строю Волшебное сито»
	eq  наблюдения Познакомить eq  вместе детей со свойством eq  каждого солнечных eq  организации лучей нагревать eq  азвивать предметы.
eq  логическую Познакомить с влиянием eq  следы солнечных eq  отборе лучей на черный и eq  детей белый eq  определила цвет; развивать eq  постановке наблюдательность, eq  превращают смекалку.

Помочь eq  познакомить определить eq  развивать свойства песка и eq  соль глины( eq  этом сыпучесть, рыхлость).
eq  арсенале Познакомить eq  таким детей со способом eq  выявить изготовления eq  прячутся цветного песка (eq  иных перемешав его с eq  оборудова цветным мелом); eq  детском научить eq  приложение пользоваться теркой.

eq  средней Познакомить eq  рассаживаются детей со способом eq  выяснить отделения eq  создают камешков от песка, eq  могут мелкой eq  выяснить крупы от крупной с eq  султанчики помощью eq  отором сита, развить eq  емкость самостоятельность.
	eq  одинаковых Салфетки из черной eq  младшей ткани eq  погоду черного и белого eq  свойств цвета. 

eq  муке Песок, глина, eq  среднего палочки.
eq  качественного Цветные мелки, eq  мешочек песок, eq  развивать прозрачная емкость, eq  других мелкие eq  лать предметы, два мешочка, eq  песок мелкие eq  цветов терки, миски, eq  окружающим ложки или eq  азвивать палочки, небольшие eq  гипотезы банки с eq  март крышками.

Совки, eq  принимает различные eq  выделить сита, ведерки, eq  творческий миски, eq  вместе крупа манная и рис, eq  детей песок, eq  горячей мелкие камешки


eq  время Приложение №2
eq  щетинина Конспект ООД  во второй eq  предметов младшей eq  измельченный группе «Тайна eq  почему дождя»
eq  емкость Задачи:
Образовательная:
- eq  прозрачные объяснить eq  первоначально причины возникновения eq  мыло дождя;
- eq  лать учить рисовать eq  песок дождь, eq  температуру передавая его характер (eq  определила сильный eq  характеристики дождь – сплошные eq  другой линии; eq  развивать слабый дождь – eq  процессе пунктирные eq  продолжать линии)
- закрепить знания о цветах.

Развивающая:

- формировать у детей познавательный интерес к природе;

- развивать наблюдательность, мыслительную деятельность;

- побуждать детей экспериментировать;

- развивать творческие способности и коммуникативные навыки детей;

Воспитывающая:

- воспитывать положительное отношение детей к сотрудничеству с взрослым, с детьми, собственной деятельности, ее результату.

- воспитывать аккуратность при работе с краской;

- способствовать созданию у детей радостного эмоционального настроя.

Словарная работа: капает, льется, губка, эксперимент.

Методы обучения: исследовательский, словесный, наглядный, игровой.

Приемы: показ, чтение стихов, потешек; игровые изобразительные движения однородного характера с проговариванием: «сверху-вниз».

Предварительная работа: чтение сказки «Дождик», разучивание русских народных потешек, беседа по стихотворению А. Барто «Зайка», наблюдения на прогулке за сезонными изменениями в природе.

 Дидактическое обеспечение занятия:
 — раздаточный материал: комплект для экспериментирования   по количеству детей: поднос, губка, глубокая тарелка, салфетки для рук;
— комплект для рисования:

— демонстрационный материал: аудиозапись «Шум дождя»
I. Организационный момент.
(Звучит аудиозапись «Шум дождя, гром».)

Воспитатель: Дети, как вы думаете, что это шумит?

Дети. Дождь.
Воспитатель:  Ой, какой сильный дождь,   бегите скорее   под зонтик.

Дождик, дождик, полно лить. Малых детушек мочить! (Шум дождя прекращается)

(Воспитатель протягивает руку из-под зонта).

Вот и закончился дождик (закрывает зонт). 

Основная часть.
Воспитатель: Дети, а вы знаете, откуда берется дождик?

Дети: Из тучки.

Воспитатель: Правильно, из тучки. А вы знаете, как он появляется в тучке?

Воспитатель: Конечно, вы еще этого не знаете, я вам расскажу. Приглашаю вас сесть  за столы.

(Дети рассаживаются за столы .На столе у каждого ребенка стоит одноразовая тарелочка с водой и губка)

Воспитатель: Но сначала послушайте меня внимательно.

Коль с водой имеем дело,
Рукава засучим смело.
Прольешь воду – не беда:
Салфетка  под рукой всегда.

Воспитатель: Дети, на столе лежат губки. Возьмите их в руку и почувствуйте, какие они на ощупь? Сухие или мокрые?

Дети:  Сухие.

Воспитатель: Легкие или тяжелые?

Воспитатель: Давайте представим, что наша губка - это тучка. Вот такие маленькие, лёгкие плывут по небу тучки. Тучка плывёт далеко, видит перед собой речку, море и хочет пить. Представим, что наши тарелочки это: моря, реки... Опускаем в воду свои тучки. Поднимаем тучки над тарелочкой.Теперь скажите, какая тучка стала? Сухая или мокрая?  

Дети: Мокрая  

Воспитатель: Легкая или тяжелая?

Дети: Тяжелая

Воспитатель: Правильно.  Тучка стала тяжёлая и ей трудно удержать капельки воды, сейчас пойдёт дождик. Отожмите губку. Что капает из тучки?

Дети:  Дождик.

Воспитатель: Получается дождик. Если мы сильно сожмем губку-тучку, пойдет сильный дождь, а если слабо - будет слабый дождь. Давайте еще раз наберем в наши тучки воду из «речки» и отожмем тучку.    

Мы руками мяли, мяли.

Сильно тучку выжимали.

Тучка меньше становилась

И в водичку превратилась. (спросить каждого ребенка «скажи, пожалуйста, какой дождик у тебя получился: сильный или слабый?»)
Вот так, дети, собираются капельки вместе в тучке, а когда им становится тесно, убегают из тучки на землю. Вот так получается дождик! 

Положите губки на стол и вытрите руки салфеткой.

Воспитатель: Дети, посмотрите, вот и солнышко выглянуло. Пойдемте гулять.

Муз. игра «Солнышко и дождик»

Воспитатель: Дети, а вы хотите нарисовать дождь? Тогда присаживайтесь  за столы.  
 (дети садятся за столы)

Воспитатель:  Прежде чем  начать  рисовать давайте подготовим наши пальчики к рисованию.

Пальчиковая гимнастика «Дождик»

Дождик, дождик кап, да кап (пальцем правой руки дотрагиваются до ладошки левой руки, имитируя капельки)

Ты не капай больше так (пальцем левой руки дотрагиваются до ладошки правой руки, имитируя капельки)

Хватит землю поливать(грозить указательным  пальцем, знак отрицания)

Нам пора идти гулять (двумя пальцами каждой руки имитировать шаги)

Воспитатель: Дети,  сегодня  я научу вас   рисовать дождик при помощи ватной палочки. Берем ватную палочку одной руку, другой рукой-помощницей придерживаем лист бумаги, обмакиваем ее в синюю краску и прикладываем к бумаге  сверху вниз. И вот первые капельки дождя падают на землю. Кап-кап, кап-кап.

Приступаем к работе.

(Во время рисования звучит фонограмма «Дождь»)

Заключительная часть.
Воспитатель: Посмотрите, ребята на свои рисунки. Какой красивый дождик у вас получился. Молодцы!

Воспитатель: Чем мы с вами занимались на занятии? (Ответы детей)

Давайте вспомним, как появляется дождик?

Дети: Тучка пьет водичку, а потом когда капелькам становится мало места, они падают дождем на землю.

Воспитатель:  Мне   понравилось, как вы сегодня играли, отвечали на вопросы, рисовали. А сейчас

Крепко за руки возьмемся, 
И друг другу улыбнемся, 
И гостям мы на прощанье

Дружно скажем: До свиданья! 

