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Издается с января 2011 г.
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      Учащиеся нашей школы приняли участие в Эко-уроках  «Город экологической безопасности». Это проект, выигравший президентский гранд. Суть его заключается в том, чтобы дети узнавали правила сортировки отходов в игровой форме. В процессе урока ученики младших классов захотели выработать полезные привычки, узнали, что нужно выбрасывать в мусорный контейнер с желтой крышкой и узнали, что не весь пластик или бумагу можно переработать снова.
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      День самоуправления в школе – это настоящий праздник для школьников. Пятого марта в начальной школе прошёл День Самоуправления, приуроченный к 8 марта. 
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     Учителя - дублёры провели три урока, на которых не только объяснили необходимы темы и
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попробовали себя в новой роли, но и поделились лайфхаками, как сделать школьную жизнь интереснее. Спасибо всем учителям - дублёрам, фотографам и организационному комитету.

      20 декабря 2013 года Генеральная Ассамблея ООН своей резолюцией постановила провозгласить 3 марта Всемирным днём дикой природы, с целью повысить уровень осведомленности общественности в вопросах дикой фауны и флоры. Данное событие стало отдельной вехой в истории ООН, принявшей это решение. Чтобы дать человеку возможность задуматься, как беззащитен наш мир и чем мы можем ему помочь, был учрежден данный праздник. Этот день приурочен к принятию в 1973 году Конвенции о незаконной торговле дикими животными, которые находятся на грани исчезновения.      
      В нашей школе прошел информационный классный час, который был подготовлен и организован учителем географии Акимовой Юлией Дмитриевной.


	      

Настоящий писатель – это то же, что древний пророк: он видит яснее, 
чем обычные люди. 
 (Антон Павлович Чехов)

      Слово - мощное оружие в руках говорящего. Оно дарит надежду, знакомит с историей, может быть наградой, либо наказанием. На протяжении веков писатели, поэты, «мастера слова» искали ответы на актуальные вопросы, пытались отразить в своих произведениях и очерках особенности той эпохи, в которой жили, позволяя потомкам окунуться в далекие для них времена.
      Всемирный день писателя считается несколько необычным праздником, ведь писатель не профессия, а скорее хобби, призвание. Но отнимает оно столько же сил, сколько и полноценная работа. Возник этот праздник в конце 20 века. На 48-м съезде писательского клуба было решено учредить новый праздник. С тех пор, а именно с 3 марта 1986 года, эта дата стала памятной для писателей со всего мира. Праздник стал международным. 

      В 10 классе прошёл литературный  час, посвящённый Всемирному дню писателя. Ребята активно участвовали в викторинах, угадывали писателей по описанию их произведений, попробовали сами написать стих. Учащиеся узнали, как это трудно быть писателем, как нелегко проделать путь от написания произведения до его публикации и выпуска книги. 

	
      Ежегодно 5 марта отмечается международный День выключенных гаджетов. Активисты предлагают забыть на сутки о своих смартфонах, планшетах, ноутбуках и прочих прелестях века цифровых технологий.
      У этого праздника короткая история, поэтому найти его истоки не так уж сложно. Изначально это была просто массовая акция протеста группы американских активистов, которые предлагали на один день отказаться от глобальной паутины. Постепенно число людей, которые принимали в ней участие, росло. Прошло несколько лет и активисты решили пойти дальше - на этот раз отказаться не только от интернета, но и вообще от всех гаджетов, которые занимают в жизни современного человека все больше места. Акция вышла далеко за пределы США. Основная идея этого праздника заключается в наглядной демонстрации зависимости от глобальной паутины, от которой страдают тысячи людей.
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