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Тема: «Нравственно-эстетическое воспитание обучающихся в условиях учреждения дополнительного образования детей средствами вокального искусства»
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

   Актуальность педагогического опыта        
       С раннего возраста дети чувствуют потребность в эмоциональном общении, испытывают тягу к творчеству. И именно в этот период важно и нужно реализовывать творческий потенциал ребёнка. В Мордовии, как и в России, уделяется огромное внимание развитию эстетического образования детей и подростков. На это направлена деятельность многих учреждений. В том числе и учреждений дополнительного образования.

        Природа от рождения наделила человека особым даром – голосом. Голос помогает нам не только общаться с окружающим миром, но и выражать своё отношение к различным явлениям жизни. Пользоваться певческим голосом человек начинает с самого детства по мере развития голосового аппарата и музыкального слуха. Каждый  ребёнок может найти возможность для творчества и самовыражения через сольное, ансамблевое или хоровое пение, пение народных и современных песен с музыкальным сопровождением.

        Именно для того, чтобы помочь ребёнку  самореализоваться  в творчестве, развить свои природные музыкальные способности, научиться правильно и грамотно петь, уверенно держаться на сцене, получить необходимые знания по теории музыки, мною была разработана образовательная программа «Музыкальная шкатулка»
Перспективность опыта     
      Вокальное  пение благотворно сказывается и на физическом состоянии исполнителей. Пение не только доставляет удовольствие поющему, но так же упражняет и развивает его слух, дыхательную систему, которая тесно связана с сердечно - сосудистой системой, следовательно, он невольно, занимаясь дыхательной гимнастикой, укрепляет свое здоровье. Поэтому можно смело сказать, что пение имеет здоровьесберегающий эффект. Словом функции вокального пения разносторонни, полезны, привлекательны и эффективны практически для каждого ребенка. 
        Наряду с задачами укрепления здоровья подрастающего поколения, решением образовательных задач, стоят проблемы нравственно-эстетического воспитания.  На решение их и направлены поиски педагогических условий нравственно-эстетического воспитания в процессе занятия вокалом.   
        Нравственно-эстетическое воспитание подрастающего поколения особенно нужно и важно именно  в учреждении дополнительного образования детей. Реализации программы «Музыкальная шкатулка» помогает разрешить ряд противоречий. А именно, выбор технологии обучения, способствующей включению в учебно-воспитательный процесс эмоциональной сферы для развития и реализации нравственно -эстетических качеств личности воспитанника ; изучение содержания и выбор дидактической системы, отвечающей педагогическим устремлениям педагога;  осуществление и демонстрация инновационных подходов на практике через занятия   и мероприятия различных уровней.

 Концептуальность опыта.
      Модернизация образования предполагает интеграцию общеобразовательных школ  и учреждений дополнительного образования детей  в единое образовательное пространство, где каждое учреждение, являясь уникальным по своим целям, содержанию, методам и формам деятельности, дополняет другое, вносит свой вклад в развитие личности ребенка. Для максимального использования возможностей интеграции в формировании эстетического воспитания  школьников в учреждении дополнительного образования детей творческого развитии личности. 

Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

      Ведущей педагогической идей опыта является: эстетическое  развитие школьников в учреждении дополнительного образования детей в рамках реализации программы «Музыкальная шкатулка». Цель  - изучение особенностей нравственно – эстетического воспитания средствами вокального искусства; развитие творческих способностей ребенка, способность чувствовать и переживать красоту, наслаждаться и правильно оценивать прекрасное, творить и действовать по законам красоты и высокой нравственности. 
Представленный опыт работы не содержит принципиальных педагогических открытий и изобретений. Он являет собой индивидуально осмысленные и практически осуществленные (осуществляемые) системы коммуникативного образования; создана эффективная, организационная, методическая система формирования эстетического  воспитания обучающихся в учреждении дополнительного образования детей в рамках реализации программы «Музыкальная шкатулка». 

Теоретическая база опыта
     Теоретической  основой опыта являются философские и психолого-педагогические положения о том, что личность человека, особенно ребенка, является высшей ценностью в обществе;  культурологический, гуманистический, этнопедагогический, деятельностный, личностно-ориентированный, подходы к проблеме гармоничного развития личности, о взаимодействии искусства и воспитания, о роли искусства в развитии личности.

       При работе использованы следующие методы:  изучение и анализ научной литературы и передового педагогического опыта, а также программ и методической литературы по  развитию детей, анкетирование, наблюдение за детьми, устные и письменные опросы, беседы, творческие работы воспитанников, создание ситуаций успеха. 
      При организации образовательной деятельности успешно используются методики и технологии таких известных педагогов и хоровиков, как М.С.Осеннева, О.В.Далецкий, Л.В.Шамина, Н.А, Ивашова–Рузе, Н.А. Крымова, и других.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения
Формы работы: одно из главных условий успеха обучения и развития творчества обучающихся – это индивидуальный подход к каждому ребенку. Важен и принцип обучения и воспитания в коллективе. Он предполагает сочетание коллективных, групповых, индивидуальных форм организации работы на занятиях. 
Методы работы: Практические занятия и развитие вокальных способностей детей представлены в программе в их содержательном единстве.
Методы организации занятий:
 - словесные: объяснение тем, новых терминов и понятий, обсуждение, беседа, рассказ, анализ выполнения заданий, комментарий педагога; 
- наглядные: демонстрация педагогом  видеоматериалов, презентаций, и т.д.; 
- репродуктивный метод – метод практического показа;
 - изучение развития ребенка (наблюдение за особенностями развития личности ребенка, во время занятий и различных видах деятельности, беседы, анализ творческой деятельности учащегося, и т.д.).
 Приёмы: 
- приёмы работы с текстовыми источниками информации; 
- приёмы работы с иллюстративными материалами; 
- вербальные приёмы обучения.
Анализ результативности
Результативность инновационного педагогического опыта заключается в решение проблем эстетического воспитания. В результате участия детей в фестивалях, конкурсах, концертах происходит приобщение воспитанников к общечеловеческим ценностям, обогащение их духовного мира. Отмечается направленность опыта на использование  репродуктивных методов работы, которые включают совместную деятельность педагога и воспитанников в создании  вокальной композиций.
Дают возможность:

-  участвовать в коллективных творческих мероприятиях;

- развивать вокальные, артистические способности, восприимчивость к художественным образам, эмоциональное развитие личности, ассоциативное мышление; стимуляцию познавательных интересов;

- способствовать накоплению художественного опыта и органичного включения личности в культурную среду;

- формировать чувства ответственности за порученное дело, активность и объективность в оценке себя и других, коммуникабельность, умение работать в коллективе, не теряя своей творческой индивидуальности.

       Сравнительный анализ результатов позволяет сделать выводы, о достигнутых результатах и внести необходимые коррективы в работу.  За период работы по  программе  были использованы лишь некоторые методы -эстетического развития. И все они тесно связаны, взаимно обусловлены и взаимно проникают друг в друга. Воспитание творческой личность - важнейшая цель, как всего процесса обучения, так и нравственно-эстетического воспитания. Без него, без формирования способности к эстетическому творчеству, нравственному восприятию мира, невозможно решить важнейшую задачу всестороннего и гармоничного развития личности.
        Ребята, вовлечённые в программу, являются участниками, лауреатами и победителями  муниципальных, региональных и всероссийских, международных конкурсов. Они активные участники жизни «ЦЭВД «Тяштеня».                                                                                          
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

Различный уровень развития вокальных способностей у детей.

Адресность опыта.

Предлагаемый опыт может использоваться как молодыми специалистами, так и педагогами со стажем. Каждый творческий педагог может распорядиться им по своему усмотрению: внести свои замыслы и задумки, пополнить его своими творческими находками. Для молодых специалистов он может стать хорошим подспорьем или даже фундаментом в работе по данной теме.

Наглядное приложение

Опыт по нравственно-эстетическому воспитанию обучающихся в условиях учреждения дополнительного образования детей средствами вокального искусства может быть распространён среди учреждений дополнительного образования. Имеется методическое обеспечение:

- перспективное планирование с детьми;

- демонстрационный, наглядный материал;

- раздаточный материал для проведения занятий;

- презентации к занятиям;

- аудио и видео обеспечение на занятиях;
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