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27 сентября - День воспитателя и дошкольного работника. В этот праздничный день в МБДОУ "
Большеигнатовский
 детский сад комбинированного вида" состоялся яркий праз
дничный концерт, дети и педагогические работники
 с удовольствием демонстрировали свои 
артистичные способности
: пели
 песни
, читали стихи, танцевали,
 участвовали в инсценировках. Приятным сюрпризом для работников нашего детского сада был показ видеоролика, с поздравлениями от бывших воспитанников, а ныне первоклассников.
)
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 (
На протяжении нескольких лет в нашем детском саду ведется целенаправленная, систематическая работа по обучению дошкольников правилам дорожного движения. Большую работу в этом направлении мы проводим  с родителями наших воспитанников. Родители – активные участники выставок, конкурсов, акций по данной тематике.
 
12 сентября в рамках месячника безопасности совместно с родителями воспитанников подготовительной группы прошло познавательно-развивающее мероприятие «Азбука дорожная», целью которого, в первую очередь является закрепление знаний правил дорожного движения, воспитание у детей и родителей правил безопасного поведения на дорогах. С большим интересом и задором родители и дети участвовали в эстафетах, конкурсах, пели песни и читали стихи. Были и сказочные персонажи, которых дети научили соблюдать и правильно применять ПДД. 
Данное мероприятие принесло массу удовольствия, позитивных и радостных эмоций. Именно благодаря такой работе формируются и развиваются у детей навыки и положительно устойчивые привычки безопасного поведения на дорогах.
На мероприятии присутствовала представитель ГИБДД Сухова Светлана 
Анвяровна
.
)    
 (
    
30 октября в Районном Доме Культуры состоялся муниципальный фестиваль-конку
рс детского творчества «
Чунга-
Чанга
», в котором приняли активное участие воспитанники старшей группы нашего детского сада.
   Нам, взрослым, очень важно видеть подрастающее поколение счастливым. Мы всеми силами помогаем детям раскрыть способности, таланты, приобщаем к творчеству, удовлетворяя потребность в красоте, добре и созидании.
   Поздравляем наших воспитанников с победой в номинации «Танцевальное искусство» и II местом в номинации «Вокал».
)
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Музыкально-спортивное  мероприятие «Что у осени в корзинке», которое провели педагоги 
Пархаева
 С. В. и Куликова И. Н. в старшей группе ДОО, было нацелено на воспитание потребности в здоровом образе жизни; потребности в физических упражнениях и играх: воспитание физических качеств, необходимых для полноценного развития личности; расширение кругозора; уточнение представлений об окружающем мире;
 выявление музыкальных и творческих способностей; развитие и совершенствование разученных видов движений, умение выполнять их легко, выразительно, артистично, в соответствии с музыкой.
      Дети получили заряд положительных эмоций, проявляли активность, смекалку и коммуникабельность. Приятным сюрпризом стали сладкие орешки в подарок от Осени. 
) (
10 октября, музыкальный руководитель 
Пархаева
 С. В. провела открытое развлечение для детей подготовительной группы по теме самообразования «Здоровье сберегающие технологии в духовно-нравственном воспитании детей старшего дошкольного возраста». 
   
В присутствии духовенства благочиния, малыши усваивали понятия о том, что дивно сотворенный Богом мир устроен так, что каждый в нем неповторим и храним самим Богом и, развиваясь в тесной взаимосвязи с Премудростью Творца (и только так), каждый в состоянии сохранить свою неповторимую индивидуальность».  
 Внедрение здоровье сберегающих технологий в мероприятия духовно-нравственного направления работы ДОО позволяют повысить уровень творческого и речевого развития детей, стабилизировать физическую и умственную работоспособность во всех сезонах года, стабильность эмоционального благополучия каждого воспитанника. 
)
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Покров Пресвятой Богородицы
»
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«
Весёлые лягушата
»
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«С чего начинается Родина? С той песни, что пела нам мать…» Именно эти строчки хочется взять эпиграфом к празднику Покрова Пресвятой Богородицы, который прошел 14 октября в нашем детском саду. 
   Воспитанники подготовительной группы встретили его в храме, на 
водосвятном
 молебне, и с благословением отца Александра вернулись славить Пресвятую Богородицу в сад. В исполнении детей прозвучали нежные песни и стихи о том, что Богородица, как наши матушки земные, любит, оберегает нас, хранит и всегда придет на помощь, только попроси!     
   Ведущая, И. В. Приставкина, и отец Данил 
Бублиенко
, почетный гость нашего мероприятия, провели активную беседу с воспитанниками о значении заповеди Божией почитать своих родителей.
   В доступной для детей форме (
мульткалендарь
) прозвучала история возникновения праздника Покрова Пресвятой Богородицы. И, конечно, были игра и практическая часть мероприятия, где ребята учились вырезать снежинки и приклеивали их на разноцветные листочки осеннего «покрывала». 
   На празднике создалась удивительная атмосфера светлой радости, мира и добра. Покрова Пресвятой Богородицы над всеми вами!
) (
Детский сад –
 это страна детства, где всегда царят радость, детский смех и веселье. В процессе музыкального воспитания детей в ДОО особое место занимают развлечения. Они являются яркими моментами в жизни детей, радуют их, обогащают новыми, надолго запоминающимися впечатлениями, содействуют творческой активности, развивают коммуникативные навыки.        
  11 октября педагоги 
Асабова
 Г. Г. и 
Пархаева
 С. В. подарили детям веселое, завлекательное развлечение «Веселые лягушата». С радостью дети погрузились в игровую ситуацию, щедро делясь друг с другом дружелюбием, добром и юмором.
)
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21 ноября Престольный праздник села Большое Игнатово. По доброй традиции воспитанники МБДОУ «
Большеигнатовский
 детский сад комбинированного вида» встретили его в родном Михайло-Архангельском храме. С благословением настоятеля храма протоиерея Александра Никитина дети вернулись в сад, чтобы продолжить празднование торжественным утренником, который открыл отец Александр поздравлением и добрыми пожеланиями. Малыши читали стихи, танцевали, пели, а песню «Песенка про ангелов»
Ю. Пастернак пели хором все вместе, и дети, и взрослые, со светлой, праздничной радостью в душе. Закончился утренник подведением итогов творческого конкурса «Ангел летит» приуроченного ко дню Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Награждали воспитанников грамотами и призами протоиерей Александр и заведующая ДОО Лариса Викторовна Михайлова. Кроме того, каждый ребенок порадовался сладкому подарку от благочинного.
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ВСЕ СТАТЬИ
СТРУКТУРНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ (СП)
СП «Андреевский детский сад»
ДОКУМЕНТЫ
Отчет об исполнении предписания
 :
 часть 1
Положение о порядке доступа педагогов МБДОУ "
Большеигнатовский
 детский сад комбинированного вида" к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, музейным фондам, материально-техническим средствам
Порядок учета мнения совета родителей (законных представителей)
Безопасность детей в Интернете: часть 1
Экстремизму - нет!
ФОТОГРАФИИ
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 (
Театр
 - это всегда праздник. С ним связаны радость, веселье, яркие впечатления, новые чувства. И как интересно быть не только зрителем, но и участником спектакля! Дети воспринимают окружающий мир целостно, не всегда замечая детали, познавая разнообразные жизненные явления через игру. Они не выносят однообразия и скуки, предпочитают весёлых, неунывающих героев. И 
театрализованная
 постановка в этом смысле как нельзя лучше подходит для занятий в детском саду. В ноябре дети всех возрастных групп продемонстрировали свои артистические способности
, показав сказку для своих друзей. 
И артисты
,
 и зрители остались довольны увиденным.
 
Театрализация
 обогащает эмоциональную сферу ребёнка, развивает его творческие способности. 
Театральная
 постановка позволяет углубить и укрепить представления развивающейся личности о мире и о себе.
)
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Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям ласку, нежность и любовь. Ежегодное проведение мероприятий, посвященных этому дню, стало доброй традицией в нашем детском саду. 
Дети 
 средней, старшей и подготовительной групп показали праздничный концерт для своих мам и бабушек. Дети вместе с воспитателями разучили стихи и песни о маме. К празднику была оформлена выставка поделок «У мамы руки золотые»; в группах оформлены фотовыставки  «Такие разные мамы». Все мамы и бабушки получили много позитивных эмоций: мамы чуть сдерживали слезы умиления и радости. Праздничная программа для дорогих людей - любимых мам вместила в себя конкурсы, игры, песни и танцы. Такие праздники объединяют старшее и подрастающее поколение, воспитывают настоящих, добрых и любящих людей — граждан нашей страны. Хочется поблагодарить всех мам за участие в празднике, за внимание к детям, за праздничное настроение. Пусть совместная подготовка к праздникам останется навсегда доброй традицией в нашем детском саду!
) (
 
«
День матери
»
) (
 
Составитель
 выпуска:
 
Ермушева
 Ирина Валерьевна – воспитатель.
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