«Вовлечение школьников в добровольческое движение России».



        В  истории существует множество примеров бескорыстной и добровольной помощи,  которую оказывают люди и которая направлена на благие дела в сфере общественности.
         Слово «волонтер» произошло от  латинского «voluntarius» и дословно означает  «доброволец, желающий». В XVIII-XIX веках волонтерами называли людей, которые  добровольно поступили на военную службу. Волонтерское движение, как идея  работы на благо общества возникло практически одновременно с понятием «социум».  Самобытность русского народа тесно связана с добровольческой помощью.  Изначально помощь оказывала православная церковь, позже – первые  некоммерческие общественные объединения, которые назывались земствами.  Учителя и врачи земств много делали для русского крестьянства. Во время русско-турецкой войны в России впервые образовалось женское волонтерское  движение –  сестры - милосердия, которые самостоятельно приняли решение  отправиться на фронт, чтобы помогать солдатам, раненным в бою. В годы Великой Отечественной войны тимуровские команды и отряды действовали в школах, детских домах, при дворцах культуры и домах пионеров. Они брали  шество над семьями солдат и офицеров Советской Армии, помогали собирать урожай. В после военные годы оказывали помощь инвалидам, ветеранам войны и труда , престарелым. Также тимуровские команды ухаживали за могилами погибших воинов. 
       Понятие волонтерского труда в современной России формируется в 80-е годы 20 века с  образованием некоммерческих  и благотворительных
общественных  организаций.     
       Деятельность  волонтеров регламентируется Федеральными  законами, один из  которых  –  ФЗ «О  благотворительной деятельности и благотворительных  организациях», дающий юридическое определение волонтера: «Волонтеры  –  граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме  безвозмездного труда в интересах благополучателя,  в  том  числе  в  интересах  благотворительной  организации»  . С 2010 года в РФ волонтерская деятельность включается в общий  стаж,  что  также  мотивирует  волонтеров.
        Молодежь служит основой волонтерского движения  во всем мире. Мотивы  молодых людей, вступивших в ряды волонтеров, различны: одни руководствуются  собственными  интересами, другие хотят быть членами  команды, третьи главной целью видят в  общении с новыми людьми. Но все-таки  главная  цель  всех  волонтеров  –  это бескорыстная помощь всем, кто в ней нуждается. 
Волонтерство имеет ряд направлений: 
         Социальное — помощь детям, пенсионерам, ветеранам и социально незащищенным гражданам. Это очень распространенный и исторически сложившийся вид добровольной помощи людям. 
          Культурное — работа на культурных мероприятиях, которых с каждым годом в нашей стране становится все больше и больше, и не только в больших городах, таких как Москва и Санкт-Петербурга, но и в других городах. Данная работа проходит на площадках музеев, фестивалей, библиотек и выставок.
          Экологическое волонтёрство-один из самых интересных и доступных видов добровольческой деятельности, которое стало очень популярно в России во время годы экологии. В данном направлении от волонтеров требуются, такие виды деятельности, как сохранение живой природы и помощь в решении экологических проблем.
         Спортивное волонтёрство – это участие в организации и проведении физкультурных и спортивных мероприятий, популяризация спорта и пропаганда здорового образа жизни. От волонтёров часто требуется знание иностранных языков, а иногда глубокое знание правил проведения соревнований.
        Патриотическое волонтерство – в котором развивается гражданско-патриотическое воспитание, помощь в организации патриотических акций и мероприятий, помощь ветеранам и ветеранским организациям, поисковые работы, исторические реконструкции и т.д.
          В 2017 году в МБОУ «Атяшевская средняя школа » был создан волонтёрский отряд «Ты не один». В него вступили восемнадцать учащихся из 9-11 классов от 14 до 18 лет, лидером отряда является Ермекшова Анна, ученица 11 класса.
           Цель создания отряда: осуществление нравственно-патриотического воспитания, развитие творческой активности обучающихся через организацию добровольческой деятельности. А также внимательное отношение к людям старшего поколения, сохранение культурных традиций, формирование активной жизненной позиции у обучающихся, воспитание любви и уважения к «малой родине».
           К задачам добровольческой (волонтерской) деятельности относятся:
1) помощь гражданам в овладении навыками оказания первой помощи, основами безопасности жизнедеятельности, экозащиты, социальной работы с различными целевыми группами и категориями населения, стимулирование профессиональной ориентации;
2) получение гражданами навыков самореализации и самоорганизации для решения социальных задач;
3) подготовка кадрового резерва добровольцев (волонтеров);
4) формирование механизмов вовлечения граждан в многообразную общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни населения;
5) развитие и поддержка молодежных инициатив, направленных на организацию добровольческого (волонтерского) труда молодежи.

          Год создания нашего волонтерского отряда «Ты не один», совпал с 2017 годом экологии. Наши начинания были скромны. В осенне-весенний  период мы занимались уборкой территории вокруг школы,  памятника «Погибшим воинам во время Великой Отечественной войны », от опавших листьев, снега, мусора, вырубкой сухостоя,
          Мы стали постепенно, но твёрдо двигаться в перёд, развивая волонтёрское движение. 
           2018 год был объявлен годом добровольца и волонтера, а в ноябре был учреждён праздник «День Волонтера», который отмечается 5 декабря. В связи с этим  мы приглашали в гости нашу ученицу Фролкину Татьяну, которая является не только волонтёром , но и поисковиком. Она рассказала о волонтёрском движении России, участии в качестве волонтёра в Чемпионате мира по футболу FIFA 2018 в России. В этом же  году нашим волонтерам был выдан главный документ «Волонтерская книжка». В неё оформляются все мероприятия, проекты, акции в которых участвуют дети. Ребята стали очень активно принимать участие в добровольческой деятельности. За этот год мы приняли участие в  различных мероприятиях и акциях, таких как:
Акция «Сдай батарейку, спаси планету», «Здоровое питание», «350 лет – Российскому Флагу» и другие. Наш отряд стал победителем во Всероссийской экологической акции «Волонтеры могут всё», конкурсе «Экология. Дети. Творчество».
        В августе 2019 года  Моторкина Е.А. и Русяева Л.М. как кураторы волонтёрского движения, приняли участие во Всероссийском проекте «Волонтеры наследия» г. Печеры в Псковской области. Мы попали в 4 смену, которая длилась 7 дней. Хотелось бы поделиться впечатлениями этой поездки. Когда нам предложили участие в проекте, мы были в небольшом замешательстве. Но подумав, решили, что участие в проекте Всероссийского масштаба – это и престиж, и обмен опытом для дальнейшей работы.  В нашей смене было 200 участников различных возрастов (от 18 и до серебряных волонтёров то есть от 50 лет) со всех уголков России, в том числе с Мордовии 6 человек. По прибытию в г. Печеры, нас встретил Отец Анастасий. Он оказался человеком безграничной доброты. Поселили нас в паломническом центре. После приезда нам дали время отдохнуть, а вечером нас ждала концертная программа в честь открытия смены. Последующие дни, проходили по рабочему графику. С 9 до 14 часов мы трудились на улицах города, облагораживая парки и скверы, в Псково-Печерском монастыре и в Изборской крепости. После обеда  занимались в школе волонтеров и ходили на экскурсии: Свято-Успенский  Псково-Печерский монастырь, его пещеры, Эстонскую границу, а также на знаменитое Городищенское озеро, которое образовалось из 12 ключей где молились 12 Апостолов. Они так и называются Славянские Ключи. В последний день поездки нас ожидало закрытие смены, где нам вручили подарок – книгу Митрополита Тихона «Несвятые Святые», а также благодарность за участие в практической сессии «Волонтеры наследия» в историческом городе Печеры в Псковской области. 
         С начала учебного года наши добровольцами уже организованны различные мероприятия, такие как: «Добрый урок», «78 лет со дня проведения военного парада на Красной Площади 1941 года», «День Народного Единства», «День памяти жертв ДТП» и другие. С 1 декабря в нашей школе стартует акция «Письмо от Деда Мороза» и продлиться она до 25 декабря.
         Вся наша трудовая деятельность фиксируется на сайте «Добровольцы  России», где и копятся трудовые часы. Волонтерские книжки, как бумажные, так и электронные  могут добавить абитуриентам до 5 баллов при поступлении в вуз, а в будущем, возможно, будут учитываться при оформлении пенсии. Волонтерские книжки традиционного бумажного формата используются по всей стране. А прогрессивные регионы переходят на электронные книжки. Добровольцы Мордовии активно оформляют себе именно такие.
            Нашу трудовую деятельность и её результаты  вы можете наблюдать не только   на сайте wwwдобровольцыроссии.РФ, Вконтакте  открыта группа волонтёрский отряд «Ты не один» https://vk.com/club188271964
Мы будем рады видеть всех.
         
            В нашей школе также развиваются и другие движения: 
 поисковый отряд «Отечество» , юнармия, кадеты Министерства чрезвычайных ситуаций, Российское движение школьников. 
 Поисковый отряд «Отечество».
 Цели и задачи: 
[bookmark: _GoBack]   1. Воспитание нравственных ценностей у детей и молодежи: исторической памяти, уважения к старшим, чести, благородства, сопереживания, любви к Отечеству, доброты, справедливости.
  2. Установление судеб «без вести пропавших» в Великой Отечественной войне.
  3.Установление мест захоронения погибших воинов.
  4. Изучение истории Великой Отечественной войны.
  5.Подготовка молодежи к защите Отечества.
  6. Помощь ветеранам войны, труда, солдатским вдовам, престарелым.
      Краткая история отряда:
      У истоков поискового движения в Атяшевском районе стоит отряд «Гренада» Сабанчеевской средней школы, которым 30 лет руководила Данилова Мария Ивановна.  Вместе со своими учениками восстановила много незаслуженно забытых имен, событий, фактов, по крупицам собирала нужную информацию.
    Вот уже 8-й год с 2011 года в Атяшевской средней школе функционирует отряд «Отечество». Он был создан по инициативе Федотовой Людмилы Анатольевны – ученицы Даниловой М.И. С 2006 года бойцами отряда собирается материал, рассказывающий об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Изучаются архивные документы наших земляков по общедоступным сайтам Минобороны «Подвиг народа» и «Мемориал».
    Все эти годы отряд активно принимает участие в различных форумах, семинарах, конкурсах, поисковых экспедициях (Ростовская, Смоленская, Калужская, Ленинградская и другие области).
    Первыми выпускниками активистами  поискового отряда стали Составкин Евгений, Фролкина Татьяна, Кияева Светлана, Самаркин Анатолий, Цыганов Сергей. Все они продолжают активно учавствовать в  поисковой деятельности и после окончания школы. Сергей Цыганов  стал руководителем студенческого поискового отряда. 
      В 2018 году по результатам Республиканских конкурсов «Лучший поисковый отряд 2018» и «Поисковик года Мордовии 2018». Отряд «Отечество» занял 2-е место в номинациях «Всероссийский конкурс», «Марш Памяти» и «Судьбы бессмертного полка». Поисковый отряд МБОУ «Атяшевская средняя школа» занял первое место в общем зачёте.  Порадовали результаты и республиканского конкурса «Лучший поисковик года 2018». Командир отряда Отечество» Ермекшов Виктор занял третье место. В течение нескольких лет поисковики отряда «Отечество» становятся призерами этого престижного для поисковиков конкурса.
     Поисковый отряд «Отечество» регулярно принимает участие в Молодежном межрегиональном образовательном форуме «Инерка». Этот год не стал исключением.  Также наши бойцы приняли участив в 6  Всероссийском слёте школьных поисковых отрядов, где Ермекшова Анна и Федотов Сергей стали финалистами и получили возможность побывать во  всероссийском детском центре «Орленок».  За все годы своей трудоёмкой деятельности у них накопилось много заслуг, грамот, а самое главное благодарностей от родственников безвести пропавших солдат в годы Великой Отечественной войны. Деятельность и её результаты вы также можете наблюдать Вконтакте  https://vk.com/club109209382
       Юнармия — это всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение, руководителем которого является Л.М. Русяева.
         Юнармейский отряд в МБОУ «Атяшевская средняя школа» создан с целью разностороннего военно-патриотического, гражданского, нравственного воспитания и совершенствования личности детей и молодежи, и формирование сплоченного и дружного коллектива, повышение уровня физической подготовленности.
       В МБОУ «Атяшевская средняя школа» это движение одно из самых молодых. Но даже за небольшой период  юнармейцы показали  результат. Принимают активное участие в различных мероприятиях, акции «Бессмертный полк», представляли район в финале республиканского проекта «Герои рядом». В 2018 году юнармейцы нашей школы заняли второе место в муниципальном этапе республиканских соревнований «Будь готов к защите Родины». 
       
        Кадеты Министерства чрезвычайных ситуаций.
     Цели и задачи организации кадетского класса.
Основной целью деятельности кадетского класса является интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, их социализация в обществе, создание основы для подготовки  несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на гражданской и военной службе.
       Данная цель может быть достигнута при соблюдении следующих правил: 
-привитие кадетам чувства ответственности за свои поступки, ответственность за товарищей, беспрекословное подчинение законам и требованиям общественной морали при активном развитии и возвышении чувства собственного достоинства, а также формирование высокой общей культуры, нравственных и деловых качеств, способствующих выбору жизненного пути в области государственной гражданской и военной службы;
- формирование у обучающихся умений адаптироваться к условиям современной жизни, формирование трудолюбия, дисциплинированности, целеустремленности.
     Нашу школу можно смело назвать колыбелью кадетского движения Мордовии.  Школа была в числе первых в районе, где в сентябре 2011 года под руководством Г.В. Москаева  был открыт первый кадетский класс,  кл. руководитель – Курникова Е.М. В 2015 году второй кадетский класс, кл. руководитель Л.А. Федотова.  2 марта 2019 года прошло третье торжественное посвящение в кадеты. Их братство увеличилось еще  на 16  девчонок и мальчишек из  6 класса,  кл. руководитель Л.А. Раздолькина.  Без кадетов не проходит ни одно мероприятие не только в МБОУ «Атяшевская средняя школ»,  но и в Атяшевском районе. 
        РДШ - Российское движение школьников.  
В МБОУ «Атяшевская средняя школа» РДШ является самым молодым движением. И.В. Бухарова  является главным куратором нашей площадки.  Её помощниками по звеньям выступают Н.Н. Калинкина (1-4 классы), О.В. Ермекшова (5-8 классы), О.А. Писчаскина (9-11 классы). В него может вступить абсолютно любой ученик с 8 до 17 лет. В нашей школе число вступивших еже превышает девяносто учеников.
          Целью  российского  движения школьников является совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей.
        Для достижения поставленной цели необходимо в ходе работы
определить условия воспитательной деятельности, способствующие развитию личности, в которых каждый ребенок сумел бы максимально осмыслить свою индивидуальность, раскрыть свои желания и потребности, постичь свои силы и способности, свое значение в жизни, в семье, в обществе.
      РДШ призывает созданию единой системы воспитания.
      Деятельность добровольца помогает ребятам меняться и внутренне, и даже внешне. Взгляд из равнодушного превращается в горящий и заинтересованный. Сам подросток обретает самоуважение, становится уверенным и привлекательным для окружающих. В дальнейшей жизни ему проще будет общаться, взаимодействовать и включаться в любую деятельность. Он сможет оказывать положительное влияние на людей, легко занимать лидерские позиции, проявляя в то же время толерантность и уважение к окружающим.
       Делая из всего сказанного вывод, можно утверждоть,  что все действующие добровольческие движения в МБОУ «Атяшевская срелняя школа» являются  главным звеном в системе  общественной и  образовательной деятельности.  
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