Лес - это таинственный, полный загадок мир,  хранитель чистого воздуха, дом для диких животных и птиц. Как хорошо бродить по лесу, слушать пение птиц, вдыхать неповторимый, целебный лесной воздух, наполненный ароматом трав и хвои! Когда ходишь по лесу, душа радуется, отдыхает от повседневной суеты, пробуждается желание творить. С древних времён жизнь человека крепко связана с лесом, поэтому люди всегда стремились постичь его тайны, лучше узнать этот загадочный  мир.
Наш Большеберезниковский район  – удивительный край, богатый лесами, озёрами, реками. Как местные жители, так и приезжие пользуются дарами природы: собирают ягоды, грибы, ловят рыбу. Красота этих мест привлекает множество людей. К нам часто приезжают порыбачить и просто отдохнуть на природе, особенно на реку Сура.
       Но если мы ходим в лес за дарами и положительными эмоциями, то есть люди, которые выбрали это дело своей профессией. Своей главной задачей они считают сохранение и приумножение  лесных богатств. Благородный труд лесоводов издавна находится в ряду наиболее уважаемых и почётных профессий. Её выбирают люди, безгранично любящие природу, обладающие чувством огромной ответственности за сохранение и приумножение красоты и богатства родного края. 
Я  хочу рассказать об одном удивительном человеке, заслуженном лесоводе Мордовии, который посвятил свою жизнь лесу, для которого лес - это второй дом  
Ледяйкин Михаил Александрович родился в 1947 году в с. Паракино Большеберезниковского района. Уже с детства определился со своей будущей профессией.  После школы родители предлагали учиться на механизатора (тогда это была очень престижная профессия), на что он ответил, что работать с машинами не сможет. Мальчик очень любил природу, лес. В семье до последнего не верили, что Миша будет учиться на лесовода. Считали это увлечение не серьёзным. Но оказалось, что это призвание – 38 лет отработал в лесном хозяйстве.
Началось всё в далёком 1965 году. Окончив 11 классов  Паракинской средней школы,  Михаил Александрович  поступил на учёбу в Мариинско- Посадский лесотехнический техникум на отделение «Лесное хозяйство». Так мечта сбылась. 
В феврале 1969 года,  получив специальность «Техник-лесовод», поступил на работу в Симкинское лесничество мастером лесных культур. Со стороны  может показаться, что в лесу все происходит спонтанно, однако это далеко не так, и мастеру это известно, как никому другому. Мастер  отвечал за сохранность леса. Нельзя допустить, чтобы деревья переспели и упали на корню – они должны послужить человеку в виде пиломатериалов.  Хотя Михаил был ещё молод, без опыта  работы, показал себя грамотным, ответственным, высококвалифицированным специалистом, фанатом своего дела.  
И всего через 4 месяца, в июне этого же года, его  переводят  в Дубёнское лесничество помощником лесничего.   
В 1979 году назначен лесничим этого же лесничества. Проработал на этом посту 5 лет до 1984 года.  За эти годы Михаил Александрович обзавёлся семьёй. У него подрастали дочь и сын. Он мог часами рассказывать детям о лесе, о его особенностях. 
Однако душа тянулась к лесу, к живой природе. И уже семье Ледяйкиных пришлось переезжать  из Дубёнок - Михаила Александровича переводят в Симкинское лесничество начальником цеха ширпотреба, позже  утвержден мастером по переработке древесины.  Контролировал пилорамы, лесозаготовку, изготовление хвойно-витаминной муки.
С 1998 по 2007 год работал лесничим Симкинского лесничества.
Лес в его судьбе имеет очень большое и важное значение, я бы даже сказал, что лес - это и есть его судьба. И вот они, плоды его труда: густой стеной стоят сегодня сосны, красавицы берёзы, дубы и клёны. Шумят зелёные острова, качаются ветви, словно кланяются, благодарят его за заботу.
За заслуги в области лесного хозяйства, вклад в развитие отрасли, и многолетнюю, добросовестную службу присвоено почётное звание  «Заслуженный лесовод РМ», имеет звание «Лесничий  l  класса». Награждён знаком «За сбережение и преумножение лесных богатств РСФСР», Почётными грамотами Министерства лесного хозяйства, Правительства Мордовии, Государственного собрания РМ, Главы РМ, Ветеран труда. 
Сейчас Михаил Александрович на заслуженном отдыхе, но его дело продолжает сын Алексей.  Он, не задумываясь, поступает на учёбу в Марийский государственный технический университет на факультет лесного хозяйства.  Как и отец, начал он свою трудовую деятельность в Симкинском лесничестве. А теперь уже трудится в Березниковском участковом лесничестве мастером леса. Постоянно в разъездах по лесохозяйственным угодьям, в повседневных хлопотах и заботах. А забот всегда хватает: сохранность и преумножение лесных богатств родной Республики. 
Алексей считает, что в жизни ему несказанно повезло: он живет и работает в экологически чистой местности, и от него, пусть в малой степени, но зависит, будет ли все это сохранено для потомков.
[bookmark: _GoBack]Я верю, что пока есть такие люди, посвятившие себя лесу, вокруг будут шуметь зелёные леса, и небо, под которым мы живём, и воздух, которым мы дышим, будут чистыми.
Работник леса – как звучит!
Как будто пенье птиц, ручья журчанье.
В лесу порядком он руководит,
И на ногах уж самым утром ранним.

Его волнуют жизнь и красота.
Он хочет, чтоб деревья долго жили.
Чтоб звери не страдали – вот мечта,
И чтоб леса друзьями людям были.












