Представление педагогического опыта. 

Проект на тему: «Мамино сердце»

Обоснование актуальности и перспективности опыта.
В основе достойных человеческих отношений лежит любовь. Первая любовь – это любовь к своей матери. «Мама» - самое прекрасное слово на земле. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.

У мамы самые добрые и нежные руки, они все умеют. Руки матери качали вас в колыбели, когда вы были маленькими. Повторяя движения губ матери, вы произнесли первое в своей жизни слово: – «Мама!»
Мама! Вслушайтесь, как гордо звучит это слово. На свете есть только один человек, чье сердце жарче и сильнее солнца, и этот человек – мама.

На каких бы языках мы не говорили. Мама! Это первое наше слово, с которого мы начинаем говорить. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным. Мама любит мудро и терпеливо. Ведь она открывает путь к любви, к внутренней свободе, к вере, совести, ко всему тому, что составляет основу счастья.

Мама! Мамочка! Сколько тепла таит магическое слово, которым называют самого близкого, дорогого, единственного человека. Мама следит за нашей жизненной дорогой. Материнская любовь греет нас до глубокой старости.

И как только малыш появляется на свет, мать ведёт самоотверженную борьбу за жизнь своего ребёнка, о многом забывая, но о нём помня всегда: и ночью, и днём, каждый час, каждую минуту, каждую секунду!

Только добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое, ибо от избытка сердца говорят его уста. (Евангелие от Луки)

Данный проект направлен на развитие положительного отношения ребенка к окружающему миру, приобщению детей к общечеловеческими ценностями, любви к самому близкому и родному человеку – маме.

Актуальность опыта работы.
Все наши привычки, особенности характера и традиции родом из детства. В наше время многие русские традиции забыты (например, почитать своих родителей, и не всегда привычки имеют положительные особенности, даже по отношению к самому близкому и родному человеку - маме. Поэтому, считаю необходимым прививать любовь и уважение к матери, доносить до понимания детей ее значимость в жизни каждого из нас.

Мама играет важную роль в жизни каждого человека. Развитие отношений между ребенком дошкольного возраста и матерью имеет большое значение для развития личности ребенка. К сожалению, часто любовь к маме дети связывают только с материальными ценностями, а не духовными. Общение с мамой дает ребенку базовую уверенность в себе, в том что он умеет общаться. Современные дети стали меньше отзывчивыми к чувствам самого близкого для него человека. Ребенок не всегда способен осознавать и контролировать свои эмоции, а это приводит к импульсивности поведения по отношению к матери.
Данный проект направлен на развитие положительного отношения ребенка к окружающему миру, приобщению детей к общечеловеческими ценностями, любви к самому близкому и родному человеку – маме. 
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

    1. Создание оптимальных психолого-педагогических условий для реализации единой линии развития ребенка.
    2.Определение возможности, условий и основных направлений совершенствования педагогической деятельности.
    3. Внедрение новых технологий, направленных на формирование творческих способностей дошкольников в продуктивной и в музыкальной деятельности.
    4. Разработка системы использования игр и комплексных занятий.
    5. Обеспечение знакомства родителей с методиками использования социально - нравственного воспитания в развитии личности ребенка.
Становление опыта проходило по следующим направлениям.
· Повышение качества образовательного процесса по духовно-нравственному воспитанию через организацию совместной исследовательской деятельности родителей, детей, педагогов;
· Создание методической копилки по нравственному воспитанию;

· Активизация и обогащение воспитательных умений родителей по приобщению дошкольников к семейным традициям и ценностям;
· Создание в группе условий для обобщения материала по формированию у дошкольников семейных ценностей;
· Формирование у детей интереса к своей маме и уважения к ней;
· Укрепление связи семьи и детского сада.

Заключается в разработке содержания, методов и форм, которое предусматривает поэтапную организацию приобщения детей к общечеловеческим ценностями, любви к самому близкому и родному человеку – маме.
Теоретическая база опыта
1. Гербова В. В. Занятия по развитию речи в младшей группе детского сада. – М.: Просвещение.

2. Краснощекова Н. В. Сюжетно - ролевые игры для детей дошкольного возраста. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2012.

3. О маме. Стихи и рассказы. – М.: Детская литература, 1988.

4. Духовно-нравственное развитие и воспитание младших школьников. Методические рекомендации в 2 частях под редакцией А. Я. Данилюка, Москва, «Просвещение», 2011г.

5. Газета «Начальная школа», издательский дом «Первое сентября», №18, 2009г.

6. Журнал «Начальная школа» № 10, 2010г. 
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

Цель: Актуализировать и дополнить знания детей о значимости матери в жизни, дать элементарные представления о праздниках, посвященных мамам; прививать чувство гордости и серьезное отношение к культурным традициям русского народа; воспитывать уважение к матерям.
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
· Пополнить предметно-развивающую среду дидактическими играми и атрибутами для сюжетно-ролевых игр;
·  Подобрать детскую литературу и иллюстрации по теме;
· Предоставить необходимые материалы для детского творчества;
· Привлечь родителей;
· Развивать эмоциональную отзывчивость, чувство гордости за маму;
·  Воспитывать любовь и уважение к самому дорогому человеку на земле – маме;
· Развивать игровые, познавательные, речевые способности детей.
Основными методами и приемами при выполнении данного проекта были: рассматривание книжных иллюстраций, фотографий, репродукций, предметов; чтение педагогом произведений; наблюдения; проведение дидактических игр; проведение  тематических вечеров вместе с родителями; проведение разнообразных игр (малоподвижные, сюжетно-ролевые, дидактические, игры-драматизации и др.); изготовление с детьми и родителями наглядных пособий для занятий. 
Анализ результативности педагогического опыта.
В процессе работы над проектом у детей формируются чувства любви и привязанности к близким людям, родному дому, семье, маме. Дети дорожат своей семьей, с удовольствием идут в детский сад. Имеют посильные трудовые обязанности дома, в детском саду, несут ответственность за их выполнение. Хочется отметить, что хорошие результаты в работе с родителями приносит совместное общение – это различные праздники, творческие семейные конкурсы, походы, экскурсии, досуги, поисковые задания. Пробуждение чувства причастности к своей семье, любви к своим родственникам проводилось с детьми младшего возраста на основе наглядности – оформление портретных галерей, фотогазет, а также на основе живого общения с родителями и старшим поколением семьи на совместных праздниках.
Итогом реализации проекта явилось оформление стенгазеты «Вот она какая мамочка». На наш взгляд, проект «Мамино сердце» является первым шагом в нравственно-патриотическом воспитании ребенка дошкольного возраста, так как формирует первоначальное прочувствованное восприятие детьми ближайшей социокультурной среды, которой является его семья.
Трудности и проблемы при использовании опыта.
Отсутствие духовного развития, как мы сейчас видим, привело к нравственному опустошению. Исчезли слова: добро как источник радости, мир и согласие в душе; покаяние – отречение от зла; милосердие как милость в сердце; благодать, которая вызвана добрыми делами и любовью к близким, и таких слов можно перечислять множество.
Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Эти ценности мы храним в культурных и семейных традициях, передаем от поколения к поколению. Опора на эти ценности помогает человеку противостоять разрушительным влияниям.
Люди все больше стали нетерпимы друг к другу, жестче, жестокосерднее. Исчезла духовность. Не стало доверия друг к другу. 
Данный проект несёт в себе огромный воспитательный потенциал, так как даёт ответы на многие вопросы  современного общества. Важная проблема современного мира – взаимоотношения в семье, небрежное или даже грубое, потребительское отношение детей к родителям, к мамам. Для современных детей бывает трудно  найти  нежные, добрые слова в адрес своих близких. Проект «Мамино сердце», несомненно, учит детей быть внимательными к миру, к близким и особенно к матери.
