Годовой отчет воспитателей  средней группы «Солнышко» за 2019- 2020 учебный год.

1. Информационно-статистический раздел
     В группе всего 23 ребенка, из них 14 девочек и 9 мальчиков. Атмосфера в детском коллективе доброжелательная, позитивная. Преобладают партнерские взаимоотношения и совместная деятельность детей. Конфликты между детьми, если и возникают, то быстро и продуктивно разрешаются. Все дети доброжелательные, в играх договариваются друг с другом, нередко с помощью воспитателей. 

Средний возраст детей – 4 – 5 лет.

В течение года дети посещали дополнительные кружки: «Пластилиновая сказка» - кружок по пластилинографии и кружок эрзянского языка «Лейне».

В течение года дети развивались согласно возраста, изучали программные материалы и показали позитивную динамику по всем направлениям развития.

2. Педагогическая деятельность

Работа в средней группе проводилась исходя из основных годовых задач и в соответствии с годовым планом работы детского сада. В течение учебного года деятельность была направлена на обеспечение непрерывного, всестороннего и своевременного развития ребёнка.       Организация воспитательно – образовательного процесса строилась на основе основной образовательной программы МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Аленький цветочек» п.Комсомольский, Чамзинского района, разработанная в соответствии с примерной основной образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы»Авторы: Н. Е. Веракса, Т. С. Комарова. М. А. Васильева.

Программа «От рождения до школы» предусматривает решение образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно-образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.

Перед воспитателями были поставлены следующие педагогические задачи:

1. Обеспечение деятельности ДОУ в режиме инновационного развития в рамках ФГОС с использованием современных педагогических технологий. Продолжать работу по повышению педагогического мастерства педагогов.

2. Систематизация работы в ДОУ по развитию речи детей как средства общения.

3. Расширение форм работ детского сада и семьи по формированию, укреплению и сохранению физического и психического здоровья детей.

4. Создание оптимальных условий для развития каждого ребенка в группе.

5.Обеспечение эмоционального благополучия в группе для каждого воспитанника.

Педагогический процесс в течение года был ориентирован на всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей, подготовку к обучению в школе. С детьми систематически проводилась непосредственно образовательная деятельность в соответствии с основной общеобразовательной программой и утвержденным расписанием. Организуя деятельность детей, мы старались развивать у каждого ребенка стремление к проявлению инициативы и самостоятельности, к поиску разумного и достойного выхода из различных ситуаций.

Поставленные задачи достигались в процессе разнообразных видов деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно -исследовательской, продуктивной, музыкально - художественной.

Знания и навыки, полученные на занятиях, закрепляли и продолжали применять в разных видах деятельности детей. Использовались дидактические игры, позволяющие закрепить и развивать соответствующие знания, умения и навыки. Обогащали математические представления через наблюдения и явления предметов. Использовали инновационные технологии в воспитании и обучении детей, что повлияло на динамику повышения качества усвоения программного материала, так же дало стабильные результаты по итогам освоения детьми программы дошкольного учреждения.

Диагностика освоения программного материала проводилась два раза в год (сентябрь, май). Использовались некоторые формы проведения диагностики:

- наблюдение за ребенком;

- беседы;

- критериально - ориентированные методики не тестового типа.

3.Результаты мониторинга освоения программного материала детьми средней группы на первое полугодие показали средний уровень развития.

В конце 2019 – 2020 учебного года в средней группе была проведена повторная психолого – педагогическая диагностика освоения детьми основной общеобразовательной программы по образовательным областям.

По результатам диагностики видно, что уровень освоения программного материала детьми средней группы значительно улучшился. Сократился процент детей с низким и средним уровнем и значительно вырос высокий показатель.

К концу учебного года дети достигли следующих результатов.

Физическое развитие: высокий уровень – 88%; средний – 12%.

Все дети знают о значении для здоровья утренней гимнастики, закаливания, соблюдения режима дня, соблюдают элементарные правила личной гигиены, опрятности. Умеют самостоятельно одеваться и раздеваться, убирают одежду и обувь в шкафчик.

Ловят мяч с расстояния. Метают мяч разными способами правой и левой руками, отбивают о пол. Строятся по заданию взрослого в шеренгу, в колонну по одному, парами, в круг.

Познавательное развитие:

ФЦКМ: высокий - 84%; средний 16%.

 Все дети знают и называют своё имя и фамилию, адрес проживания, имена родителей. С большим удовольствием рассматривают иллюстрированные издания детских книг, проявляют интерес к ним. Знают о значении воздуха, солнца и воды для человека. Хорошо ориентируются в пространстве (на себе, на другом человеке, от предмета на плоскости). Без труда называют диких и домашних животных, одежду, обувь, мебель, посуду, деревья.

ФЭМП: высокий – 90%, средний – 10%.

 Сравнивают количество предметов в группах до 5 на основе счёта, приложением и наложением, отлично различают круг, квадрат, прямоугольник, треугольник. Также умеют группировать предметы по цвету, размеру, форме и назначению. Понимают смысл слов «Утро», «день» вечер» «ночь», определяют части суток, называет времена года, их признаки, последовательность.

Речевое развитие: высокий – 77%; средний – 23%. 

Большинство детей без труда рассказывают о содержании сюжетной картинки, в том числе по опорной схеме, могут повторить образцы описания игрушки. Большинство детей имеют предпочтение в литературных произведениях. Проявляют эмоциональную заинтересованность в драматизации знакомых сказок. Могут пересказать сюжет литературного произведения, заучивать стихотворение наизусть. Большинство определяют первый звук в слове, умеют образовывать новые слова по аналогии со знакомыми словами. Всегда поддерживают беседу, используют все части речи. Понимают и употребляют слова-синонимы.

Социально-коммуникативное развитие: высокий - 90%; средний – 10%.

  Соблюдают правила поведения в общественных местах, в общении со сверстниками, в природе. Понимают социальную оценку поступков сверстников или героев иллюстраций, эмоционально откликаются. Понимают значение слов, обозначающих эмоциональное состояние, эстетические характеристики. Имеют четкое представление о мужских и женских профессиях. Проявляют интерес к кукольному театру, выбирают предпочитаемых героев. Могут поддерживать ролевые диалоги. Готовят к занятиям своё рабочее место, убирают материалы по окончанию работы. Принимают роль в игре со сверстниками, проявляют инициативу в игре, могут объяснить сверстнику правила игры.

Художественно-эстетическое развитие: 

Аппликация: высокий – 80%, средний – 20%.

Лепка: высокий – 86%, средний – 14%.

Рисование: высокий – 84%, средний – 16%.

 Изображают предметы путем отчетливых форм, подбора цвета, аккуратного закрашивания, приклеивания, использования разных материалов. Объединяют предметы в сюжеты. Правильно держат ножницы и умеют резать ими по прямой, по диагонали (квадрат и прямоугольник); вырезать круг из квадрата, овал – из прямоугольника, плавно срезать и закруглять углы. Способны преобразовывать постройки в соответствии с заданием взрослого, проявляют интерес к конструктивной деятельности, в том числе к поделкам из бумаги.

В лепке создают образы разных предметов и игрушек, объединяют их в
коллективную композицию, используют все многообразие усвоенных приемов.
Имеют предпочтение в выборе музыкального произведения для слушания и пения. Выполняют движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно меняя их в соответствии формой музыкального произведения. Умеют выполнять танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение по одному и в парах. Могут выполнять движения с предметами. Могут петь протяжно, четко произносить слова; вместе с другими детьми – начинать и заканчивать пение. Узнают песни по мелодии. Знакомы с элементами некоторых видов народного прикладного творчества, могут использовать их в своей творческой деятельности.
Национальный компонент: высокий – 69%, средний – 29%, низкий – 2%

Все дети имеют представление о доме, о семье, о дворе, о поселке.  Многие имеют представление о своей малой Родине – Мордовии и о своей Родине – России.

Большинство детей знают о народе, населяющим Мордовию. Проявляют интерес к родному языку. Многие имеют представление об основных направлениях производства района, Мордовии; умеют отличать мордовский орнамент, называть его особенности.

Вывод: сравнительный анализ результатов мониторинга в начале и в конце учебного года показывает рост усвоения детьми программного материала. В основном показатели выполнения примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой находятся в пределах высокого и среднего уровня. Значит, работа по данной программе положительно влияет на результат получения знаний детьми.

Образовательная деятельность в средней группе «Солнышко» реализуется на достаточном уровне.

Детям, редко посещающим детский сад, необходимо наверстывать учебный материал при регулярном посещении ДОУ. Некоторые дети нуждаются в помощи логопеда.

Очевиден положительный результат проделанной работы: низкий уровень усвоения программы детьми сведен к минимуму, знания детей прочные. Дети способны применять их в повседневной деятельности.

Для гармоничного развития детей применяются дидактические, сюжетно-ролевые, театрализованные игры. Они помогают сделать учебный материал увлекательным, создать радостное рабочее настроение. Ребенок, увлеченный игрой, не замечает того, что учится, хотя то и дело сталкивается с заданиями, которые требуют от него речевой и мыслительной деятельности. У детей увеличивается словарный запас, они начинают задавать вопросы.

Дети стараются самостоятельно объяснять правила игры, оценивать ответы и высказывания сверстников. В речи употребляют сложные предложения; при пересказе пользуются прямой и косвенной речью. Составляют рассказ и описание по картине, пересказывают небольшие литературные произведения, отгадывают загадки, подбирают к данным словам антонимы.

4. Самообразование педагогов:

Чаиркина Е.В.

- Удостоверение о повышении квалификации (МГПИ им. М.Е.Евсевьева) 17.12.2019г.

- Сертификат повышения квалификации (Воспитатели России) 1.03.2020 г.

- Сертификат участия в вебинаре «Мое МЭО дома» 24.04.2020г.

- Сертификат участника «Проектная деятельность в ДОУ» (ЕИРО им. Я.Корчака) 24.10.2019 г.

- Сертификат участника «Методические разработки» (ЕИРО им. Я.Корчака) 24.11.2019 г.

- Сертификат участника «Изобразительное творчество» проект «Мама – солнышко мое» 18.03.2020г. (Евразийский институт развития образования им. Я. Корчака.

- Диплом  3 место Международного конкурса «Успешные практики в образовании» (ЕИРО им. Я.Корчака)  21.04.2020г.

- Диплом куратора Всероссийского конкурса декоративно-прикладного творчества «Мастерская умельцев» «Всем на свете нужен дом» 23.03.2020 г.

Марянова С.М.

- Сертификат повышения квалификации (Воспитатели России) 1.03.2020 г.

- Сертификат о прохождении курсов «Использование ИКТ» (Саранский дом науки и техники) 20.03.2020 г.

- Грамота куратора Всероссийского конкурса декоративно- прикладного творчества «Мастерская умельцев» 18.03.2020 г.

- Грамота куратора Всероссийского конкурса декоративно- прикладного творчества «Осенний ежик» 23.11.2019 г.

- Диплом 1 степени Всероссийского конкурса «Педагогическая копилка» 23.11.2019 г.

- Диплом 1 степени Всероссийского профессионального конкурса для педагогов 21.04.2020 г.

- Семинар – практикум для воспитателей «Сказочная гжель».

- Выставка работ кружка по пластилинографии.

5. Достижения воспитанников

Фомина Дарья – Диплом 3 степени в международном творческом конкурсе «Весеннее настроение».

Ваняйкина Катя – Диплом 1 степени в международной викторине для дошкольников «День космонавтики».

Косова Ксения – Диплом 1 степени во Всероссийском конкурсе «Дом для всех».

Белов Рома - Диплом 1 степени во Всероссийском конкурсе «Всем на свете нужен дом» (скворечник).

Шалдыбина Рита – 1 место в конкурсе новогодней игрушки «Новогоднее чудо».

Шалдыбина Рита – 2 место в конкурсе «Дары осени» (в учреждении).

Фомина Дарья –  1 место в конкурсе «Дары осени» (в учреждении).

Асанова Аня – Диплом 1 степени во Всероссийском конкурсе декоративно- прикладного творчества «Осенний ежик».

Ваняйкина Катя – 2 место в конкурсе «Мой любимый воспитатель».

Фомина Даша – 3 место в конкурсе «Мой любимый воспитатель».

Баранова С., Косова К., Шалдыбина Р., Фомина К., Цыганова К., Ерошкина У., Леонов В. Асанова А. награждены грамотами  за участие в конкурсе  новогодней игрушки «Новогоднее чудо».

В течение учебного года в группе было проведено много совместных проектов с детьми:

- Проекты: «Золотая осень», «Новый год у ворот», «23 февраля – День защитника Отечества», «8 Марта», «День птиц», «Формирование здорового образа  жизни дошкольника» и другие.

- Развлечения: «Прощание с елочкой», «ИКТ в жизни дошкольника», спортивные и музыкальные.

- Выставки работ: «Дары осени», « Мой  любимый воспитатель», «Новогоднее чудо», «Бабушка моя», «Весна идет!», выставка стенгазет к 23 февраля (3 место в ДОУ), «Светлая Пасха», «9 мая – День Победы».

- Конкурс «Огород на окне».

Очень охотно дети посещали все кукольные спектакли, которые предлагались МГТК г. Саранска.

6. Работа с родителями
      

Вся воспитательно-образовательная работа в группе велась в тесном контакте с родителями. Родители принимали активное участие в жизни группы, активно посещали мероприятия.
Нами был составлен перспективный план взаимодействия с родителями, в нем указаны все совместные мероприятия, консультации, родительские собрания, наглядно-стендовая информация, педагогические беседы с родителями, тематические консультации, наглядная пропаганда, совместное проведение развлечений, совместное творчество и др.
В соответствии с годовым планом работы проводились групповые родительские собрания:

1. Роль семьи в речевом развитии ребенка 4-5 лет.

2. Проблемы воспитания детей среднего дошкольного возраста.

3. Подведение итогов по результатам прошедшего учебного года.


     В свою очередь родители охотно шли на контакт и старались участвовать во всех акциях и совместных мероприятиях группы и ДОУ. На протяжении учебного года детям и родителям была предоставлена возможность поучаствовать в разнообразных мероприятиях:
– Совместный досуг с родителями «День матери».

- Утренник «Осень золотая».
– Выставка поделок из природного материала детско-родительского творческого конкурса «Дары осени»».
– Украшение группы к конкурсу «Лучшее украшение группы к Новому году».
– Конкурс поделок «Новогоднее чудо».

-  Утренник «Новогодняя сказка».
– Досуг «Мой папа – самый лучший» к 23 февраля.

- Утренник «Мама – солнышко мое» к 8 марта.
– Конкурс  работ «Светлая Пасха».

- Готовились к муниципальному конкурсу «Флора – дизайн».
– Конкурс работ «9 мая – День Победы».
– Акция по ПДД «Безопасная дорога!» пропаганда правил дорожного движения среди детей и родителей.

- Конкурс на лучший скворечник.
     В родительском уголке обновляется информация, помещаются различные памятки, рекомендации, объявления и консультации:
«Возрастные характеристики детей 4-5 лет»;
«Азбука дорожного движения»;
«Искусство наказывать и прощать»;
«Как отвечать на детские вопросы»;
«Самостоятельность ребенка. Ее границы»;
«Роль подвижных игр в жизни дошкольника»;
«Отец как воспитатель»;

«Безопасные шаги на пути к безопасности на дороге»;

«Все о компьютерных играх».
     Родители оказали помощь в приобретении  развивающих игр, выполняли рекомендации по обучению и воспитанию детей.


7. «Планы на будущий учебный год»
С учетом успехов и проблем, возникших в минувшем учебном году, мы планируем продолжать работу в обозначенных направлениях:
– Продолжать целенаправленную работу по всем направлениям воспитательно-образовательной сферы;
–  Совершенствовать работу с родителями;
– Искать новые способы совершенствования предметно-развивающей среды в группе;
– Повышать собственный уровень профессионализма путем самообразования, участия в образовательных программах, курсах.
– В работе над развитием связной речи большое внимание уделять умению использовать разнообразные средства связи, формированию представлений о структуре высказывания; в работе над звуковой культурой речи особое внимание обратить на обучение владению такими характеристиками, как темп, сила голоса, дикция, плавность.
– Расширять представления дошкольников о растениях и животных, о насекомых, домашних животных, особенностями их поведения и питания; расширять представления о родном крае, углублять представления о Родине, прививать любовь к окружающему миру, уделять больше внимания патриотическому воспитанию дошкольников через беседы, проекты, занятия.
– Продолжать воспитывать у дошкольников желание участвовать в трудовой деятельности, побуждать к самостоятельному выполнению поручений, оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение к результатам труда.
8. Выводы 

В группе строго соблюдался режим дня и все санитарно-гигиенические требования.

      На протяжении всего года в группе велась оздоровительная и профилактическая работа, проводились и проводятся закаливающие мероприятия, используются здоровьесберегающие технологии, что влияет на улучшение физического состояния и здоровья детей. Решая задачи сохранения и укрепление здоровья детей, в работе использовались разнообразные формы и методы: два раза в день организована прогулка детей на свежем воздухе, ежедневно проводилась и проводится утренняя гимнастика, гимнастика после сна, дыхательные упражнения, физкультминутки, подвижные игры и упражнения в течение дня, занятия по физической культуре в зале и на улице. Обеспечивается охрана жизни и укрепление здоровья детей в систематически организованной двигательной активности, где удовлетворяются потребности детей в движении.

Особое внимание уделяли культуре поведения за столом. Детям вошло в привычку следить за своим внешним видом, мыть руки перед едой и после туалета, красиво и правильно принимать пищу. В групповой комнате дети умеют поддерживать порядок, убирают свои игровые места.

     Анализ выполнения требования к содержанию и методам воспитания и обучения, а также анализ усвоения детьми программного материала показали стабильность и позитивную динамику по всем направлениям развития.
Положительное влияние на этот процесс оказало тесное сотрудничество воспитателя, специалистов, администрации ДОУ и родителей, а также использование приемов развивающего обучения и индивидуального подхода к каждому ребенку.
В целом работа проводилась целенаправленно и эффективно.

