МЕТОДИЧЕСКАЯ  РАЗРАБОТКА  УРОКА  С  ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ   СОВРЕМЕННЫХ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ  ТЕХНОЛОГИЙ  ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ДМШ№2  
МИЛЕШИНОЙ  ЛЮБОВИ  ВАСИЛЬЕВНЫ  
С  УЧЕНИЦЕЙ   ВТОРОГО КЛАССА  РОДИНОЙ  ВЕРОНИКОЙ.
         Тема урока:     Работа над пьесой  Р. Шумана  «О чужих краях и людях» из  цикла 

                                  «Детские сцены», соч.15.
         Цель урока:      Провести сравнительный анализ  прослушанного  музыкального    
                                   материала и извлечь  необходимую  методическую     
                                   информацию, которую можно будет применить в дальнейшей

                                   работе над произведением.

         Задачи урока:   1) Научить ученика слушать и слышать музыку.
                                   2) Помочь ученику в сравнительном анализе музыкальных
                               исполнений.

                                   3) Определить свои ошибки, возможности и дальнейшие задачи,

                                       исходя из услышанного музыкального материала.

                                   4) Обозначить конечную цель в работе и определить этапы её 

                               достижения.
План урока.

        1) Вступление:   о произведении.

        2) Прослушивание пьесы на музыкальном носителе в исполнении профессора   

        Московской  консерватории  Веры Горностаевой и современного китайского
        пианиста Ланг Ланга.
        3) Сравнительная характеристика музыкально-исполнительских  интерпретаций 

        произведения.  
        4) Прослушивание урока профессора Российской Академии музыки им. Гнесиных

        Бориса Моисеевича Берлина на музыкальном носителе.
        5)  Работа над пьесой – как итог от всего услышанного и осмысленного.

        Техническое оснащение:     компьютер;  музыкальные записи произведения; 
        запись мастер - класса профессора  Б. Берлина;  инструмент - фортепиано.
        «Детские сцены» Р. Шумана – это цикл миниатюр, новелл, рассказов. Акцент в них не столько на повествовании, сколько на настроении, эмоции. В каждом произведении цикла нужно поймать и отразить  эти эмоции. Так, наша пьеса называется «О чужих краях и людях», то, следовательно, настроение здесь связано с одной стороны с чувством настороженности, которое охватывает нас, когда мы оказываемся в чужом краю, у чужих людей, а с другой стороны с чувством интереса и любопытства.  Именно эти эмоции и должны лежать в основе музыкального образа нашей пьесы.
        На данном этапе пьеса Роберта Шумана «О чужих краях и людях» выучена ученицей наизусть, играется с педалью;  ведётся работа над звуком, фразировкой, формой.  При работе над темповыми отклонениями у ученицы возникли трудности, потому что в пьесе есть замедления, ускорения, фермата. В помощь ученице  было решено провести урок, на котором предоставлялась возможность прослушать свою пьесу в исполнении известных музыкантов – пианистов и, сделав сравнительный анализ, выбрать для себя оптимальные, приемлемые  темпы. 

     Далее идёт прослушивание пьесы «О чужих краях и людях» в исполнении Веры Горностаевой – профессора Московской консерватории.   В. Горностаева (1929г.р.) – музыкант, пианист, ученица Нейгауза.  Следующая запись для прослушивания в  исполнении известного китайского музыканта – пианиста Ланг Ланга.(1982г.р.) Звучит эта же пьеса. Прослушав двух пианистов, мы отмечаем, что их игра различна. В исполнении Веры Горностаевой пьеса звучит в более спокойном темпе, каждый мотив как «любопытное заглядывание», чувствуется «осторожность» в его завершении. Средняя часть – в музыке «опаска», настороженность,  III часть - более просветлённая, приветливая, и «уже можно улыбнуться чужим людям после некоторого знакомства».
    Исполнение Ланг Ланга отличается более живым, подвижным темпом. Его путешественники по чужим странам более смелые, энергичные люди. И пьеса Шумана интерпретируется им более смело и радужно. По-видимому, сказываются молодость, темперамент и современность самого исполнителя, ему всего лишь 30 лет. Так же нужно отметить разительное отличие средних частей. В первом случае идёт небольшое ускорение, как порыв и… остановка на фермате перед  III частью, а во втором исполнении наоборот – последнее предложение  II  части звучит с большим расширением и замедлением.
    Проанализировав, таким образом, два варианта исполнения, мы сделали свой выбор в пользу первого. Так, в более спокойном темпе  крайних частей можно лучше подготовить и прослушать каждый звук, особенно в концах мотивов, где пунктир.  В средней же части сделать небольшое темповое устремление к вершине и… остановку – люфт перед III частью, таким образом  подчеркнуть контраст частей ещё и разницей темпов.
   Далее был прослушан эпизод мастер – класса композитора и педагога Российской Академии музыки им. Гнесиных Бориса Моисеевича Берлина (1906-1995г.г.), а именно, его работа над пьесой «О чужих краях и людях». Его интерпретация совпала с  исполнением Веры Глаголевой.
   В результате, от всего услышанного и проанализированного на уроке, была намечена   концепция дальнейшей работы над произведением,  определены основные её  моменты: характер частей, темповые отклонения, звуковые градации, форма и стиль.

   Таким образом, использование современных образовательных технологий, а именно, прослушивание изучаемой музыки в  различных вариантах в исполнении известных профессионалов прямо на уроке в процессе работы над произведением, даёт неоценимый опыт познания, толчок к совершенству;  позволяет: заинтересовать ученика, расширить его кругозор, научить слушать и слышать музыку, научить анализировать и сравнивать, делать нужный выбор, уметь применять всё это в своей дальнейшей работе  над музыкальным произведением.
                                                                        Материал подготовила  преподаватель по классу фортепиано  Милешина  Л.В.

