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«Центр развития ребёнка - детский сад №4»,

по теме:  «Роль малых форм фольклора в речевом развитии ребенка»
Актуальность: Фольклор играет немаловажную роль в развитии речи  дошкольников. На сегодняшний день проблема развития речи является значимой и актуальной, и необходимо внедрять произведения русского фольклора в педагогическую деятельность.  Малые формы фольклора (пословицы, потешки, колыбельные песни, сказки и т. д.) играют большую в развитии речи ребенка. В народном творчестве имеется множество инструментов интересных детям и способов развития детской речи, так как несет  сказочный, игровой характер. Всё это представляет важнейшее значение для развития связной отчётливой речи и являются неотъемлемой частью подготовки ребёнка к школе.
Основная идея – создать наиболее  максимально  эффективную среду для развития речи детей, проявления речевой активности и открытости детей. На этом  этапе  работ   вводятся  произведения  различные  формы  устного народного  творчества:  потешки и  прибаутки, пословицы и поговорки,  к режимным  моментам (колыбельные и пестушки, при приёме пищи и при одевании, подготовке ко сну и т. п.)  мирилки,  скороговорки,  басни,  загадки и  другие произведения русского фольклора, активно используются различные виды  оборотов,  метафор и  сравнения,  которые свойственны фольклорным произведениям. 
 Целью данного опыта является  развитие образной, выразительной, яркой речи детей дошкольного возраста с помощью фольклорного жанра.
Задачами опыта это  показать основные приемы развития образной речи в работе с детьми дошкольного возраста  на основе фольклорного жанра; уточнение и расширение представления детей о слове и предложении; развитие слухового внимания и умения подбирать в речи признаки и особенностей разных предметов.
Технология опыта. Применение  каждый день  колыбельных песен, перед дневным сном, делает возможным  детям их запомнить, и выражает  определённую «церемонию» для спокойного и крепкого дневного сна (одна песенка на 1-2 недели). Пестушки  используются для спокойного и веселого  пробуждения детей. При одевании возможно использование и применение  разнообразных словесных игр («Молчок» , «Что ты делаешь?», «Мальчик с пальчик где ты был» и т. п.) загадывать детям разнообразные  загадки или сопровождать веселыми  потешками.
Включать   поговорки и  пословицы  в оценку детских поступков как отрицательных , так и положительных , внедрять  их при каждом  удобном случае. Ведь пословицы и поговорки это краткие, понятные для детей фразы, в которых заключается народная мудрость,  например: «От скуки бери дело в руки»,  «В здоровом теле , здоровый дух», «Терпенье и труд, все перетрут», «Повторенье, мать ученья», Утро встречай зарядкой, а вечер прогулкой» и др.  Для  преодоления различных конфликтов между детьми , предложить детям различные мирилки: «Солнце выйдет из-за тучек, нас согреет теплый лучик,а ругаться нам нельзя, потому что мы друзья» и тд. 
При работе по развитию речи, для правильной, четкой, понятной дикции ребенка, я использую скороговорки. Для начала скороговорку читаю, разбираем совместно с детьми смысловой посыл, затем разучиваем наизусть в медленном темпе, потом повторяем несколько раз с разной скоростью проговаривания хором и индивидуально.
Работу с родителями допустимо начать с выбора пословицы и предложить им объяснить её значение своему ребёнку, нарисовать к ней совместно с детьми рисунок. 

На начальном  этапе формирующего образовательного эксперимента прежде всего начинается  работа с поговорками и пословицами . Используется  этот жанр народного фольклорного творчества при знакомстве и приобщении  к художественной литературе.

Например, при повторном чтении русской народной сказки «Заюшкина избушка», подвести детей  к пониманию того, что  лиса  из сказки «плутовка» - это значит хитрая, изворотливая. В течении беседы по сказке можно использовать пословицы «Делая зло- на добро не надейся», «Кто за худом пойдет, тот добра не найдет».. 

Одно из более полюбившихся мне жанров фольклорного творчества является сказка. После детального прочтения, изучения мы с ребятами  анализируем главную мысль и конечно же мораль. Подбираем подходящую пословицу к данному произведению. Б. В. Шергина в своих книгах очень хорошо раскрывает смысл русских народных пословиц: «глаза страшат, а руки делают» или «собирай по ягодке – наберёшь кузовок», а также красоту, разнообразие русской речи, в случаях их применения. Это не только позволяет раскрывать смысл пословиц в доступной, понятной для детей форме, но и пополняет  словарный запас (кузовок, алебастровая статуя, кликать и т. п.). Это позволяет  переходить к составлению различных рассказов по пословицам и осмысленной, понятной  иллюстрации к ним.  Детские рисунки можно собрать в альбом и оформить дидактическую игру «Угадай пословицу по картинке». Для обогащения, пополнения устной  речи детей фразеологизмами и оборотами воспитателю следует включить  в свою речь понятные, простые и яркие словосочетания, активно, ярко передающие эмоциональную, поэтическую  окраску разговорной речи, например: «утро вечера мудренее», «красно солнышко», «мороз- трескучий, «капля в море», «водой не разольёшь», «держи себя в руках», «не в сказке сказать, ни пером описать» и т. п. для закрепления, освоения  знаний пословиц и поговорок следует проводить дидактические игры например «Доскажи пословицу», в начале работы воспитатель говорит начало, а дети продолжают, а затем начало говорит один ребёнок, а продолжает другой. 
 С самого раннего возраста сказка входит в жизнь ребенка, сопровождает на протяжении всего дошкольного детства и остается с ним на всю жизнь. Именно со сказок начинается знакомство ребенка с миром литературы. Нравственные понятия, ярко представленные в образах героев, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях с близкими людьми, превращаясь в нравственные, моральные  нормы, которыми регулируются желания и поступки ребенка. 

Детям младшего дошкольного возраста читают первые сказки: «Курочка-ряба», «Репка», «Колобок», «Теремок». Взрослый сопровождает чтение или рассказывание демонстрацией игрушек, наглядного материала. Само чтение должно быть живым, ярким, выразительным. Читая, взрослый подчеркивает ритм, изменяет силу, высоту голоса, тон, темп, интонацию, увлекает детей в действие сказки. Например, при рассказывании Репки со словами «тянут-потянут» он обхватывает ребенка, раскачивается с ним в такт словам, а на последней фразе: «Вытянули репку!» — шутливо похлопывает его по плечу. Как показывает педагогическая практика, дети просто в восторге от подобных занятий и даже самые застенчивые из них рано или поздно начинают участвовать в сюжете сказки.

 Дети среднего дошкольного возраста жизни,  уже сами способны принимать участие  в играх- драматизацих, импровизируют, опирась на  литературное произведение, особенно сказки. Дети самостоятельно вживаются в роль персонажа сказки , ярко передавая его характер, поступки, текст, который запомнился, движения. В самостоятельной деятельности , дети с большим восторгом и увлечением играют в сюжетно- ролевые игры, основанные на сказках, которые  читали, разбирали и играли ранее с педагогом.

Часто, рассматривая совместно с детьми   иллюстрации к сказкам, обращаем внимание детей на героев сказок и стараемся повторить за героями характерные особенности, которые присущи им. Например, прочитав сказку « Колобок» рассматриваем каждого героя сказки по отдельности, стараясь каждого охарактеризовать, рассмотреть характер, поступки и поведение. (Колобок , смелый, веселый так как смог сбежать от бабушки и дедушки и остальных зверей, медведь грубый, неповоротливый, лиса хитрая, ловкая, проворная, умная). То есть дети проявляют фантазию и выдумку. Такие же игры целесообразно применять и при чтении и рассмотрении стихотворений, потешек. 

Очень примечательно, когда воспитатель читает или рассказывает ранее изученную сказку или потешку, дети с огромным удовольствием вовлекаются в данный процесс и помогают педагогу закончить предложение в произведении. Целесообразно использовать при этом игрушки, куклы и тд. Такие представления развивают память, внимание, воображение, речь ребенка. Ну и конечно же интерес к   народному творчеству. Так же эти совместные действия педагога с воспитанниками приводят к самостоятельному интересу, рассказыванию и обыгрывание разнообразных форм фольклора в дальнейшем.

Фольклор помогает педагогу каждый день в каждом режимном моменте развивать речь весело и эффективно. Например, когда дети выходят на прогулку изучаем мир вокруг при помощи потешки: «Тра- та- та! Тра та- та! Рада снегу детвора…» Части тела : « Ротик мой умеет кушать. Нос дышать, а ушки слушать…» Потешки применяются при развитии культурно – гигиенических навыков: «Когда я ем , я глух и нем!», «Мыло бедет пенится, грязь куда-то денется...» При укладывании малыша спать: « Ходит сон по лавочке, в красненькой рубашечке…»  Когда ребенок чем –то расстроен, капризничает: «Скачем, скачем на лошадке, мы давно уже не плачем…»
Стоит отметить немаловажное значение  роль взаимодействия с родителями.  Целесообразно использование различных консультаций : « Русские народные традиции», « Роль фольклора в развитии речи ребенка», «Роль фольклора в развитии нравственного воспитания растущего поколения» и др.

 Участие родителей во всевозможных конкурсах, например «Лучший рисунок к сказке», «Лучшая книжка-малышка».

Анкетирование родителей «Использование фольклора в воспитании детей»

Совместно с родителями оформление выставки по мотивам устного народного творчества
Для того, чтобы ребенок рос гармонично развитым , педагогу и родителям следует объединить усилия и совместно работать в одном направлении. Очень важно взрослым находить общий язык и правильно организовать образовательный процесс в освоении и принятии детского фольклора.

Если работа с дошкольниками, по изучению малых форм фольклора хорошо организованна, то они доступны их пониманию и осознанию. Использование фольклора в развитии речи детей осуществляется совокупностью разнообразных средств и форм воздействия на них и вполне оправдывает себя.

Таким образом, мы убеждаемся, что развитие речи детей дошкольного возраста средствами художественной выразительности дает наиболее высокий результат только тогда, когда происходит планомерное, постоянное внедрение в педагогический процесс различных видов фольклорного творчества : потешек, сказок, песенок, частушек, стихов и тд.
Ведь я полностью уверенна, что фольклор любим не только детьми, но и взрослыми, которые тоже когда-то были детьми и с удовольствием слушали, как бабушка пела песни, заклички, частушки, прибаутки. Педагогическим значением русского фольклора нельзя пренебречь и неоценить. Он погружает нас в волшебную атмосферу, ведущую нас в историю русского народа, знакомит с нравственными нормами, развивает чувство прекрасного в каждом человеке  начиная с рождения, благодаря своему особому сказочному языку, своей неповторимой, волшебной  атмосфере.

В воспитательно- образовательной работе с воспитанниками, фольклор целесообразно использовать как на занятиях, так и в самостоятельной деятельности ( в игре, на прогулке, в режимных моментах, организовывать фольклорные досуги, такие как масленица, колядки и др.)
С помощью детского фольклора, взрослому с легкостью удается найти эмоциональное общение, взаимопонимание. 

Если работа с дошкольниками, по изучению малых форм фольклора хорошо организованна, то они доступны их пониманию и осознанию. Использование фольклора в развитии речи детей осуществляется совокупностью разнообразных средств и форм воздействия на них и вполне оправдывает себя.

Фольклор открывает завесу в мир русского народа, его традиций и обрядов, в его творчество. Поэтическое народное творчество веками впитывало в себя мудрость, жизненный опыт, нравственность, идеалы и нормы поведения. Начиная с колыбельных песенок ребенок впитывает в себя  все эти знания и мудрость русского народа. Фольклор дает ребенку уроки трудолюбия, дружбы, взаимопомощи, нравственности.  Каждый фольклорный жанр пропитан душевной теплотой, любовью, добротой. Когда взрослый знакомит малыша с разными формами фольклорного жанра, ребенок повышает звуковую культуру, словарный запас, грамматический строй, ориентировку в пространстве. Так же  ребенок в игровой форме знакомится с окружающим миром,  даются понятия о временах года,  о цвете, величине. Благодаря фольклору , воспитаннику даются понятия об укладе жизни и истории быта русского народа. В малом возрасте малышу даютс основы развития связной речи. 

Народное творчество всесторонне развивает ребенка, обогащает  фантазию, пополняет словарный запас, развивает правильную речь,  стимулирует творческое мышление. Фольклор помогает  обогатить личность ребенка. 
К огромному большому сожалению, в современном мире, оснащенном телевидением, компьютерами и мобильными телефонами, которые заменяют человеку живое общение, неуклонно увеличивая число детей с несформированной связной речью.   Вот поэтому я считаю, что развитие речи в современном мире становится актуальной проблемой для наших детей и ничто не обогатит так широко и образно речь детей,  как фольклор.
Новизна  опыта представляет собой в интеграции методов при планировании режимных моментов, внедрение малых форм фольклора в различные виды деятельности. Обучение детей в игровой форме несет за собой большей успех в освоении детьми знаний, чем самые современные методики. Русское народное творчество очень близко и роднее детям, конечно если мудро и своевременно выбрать, применить ту или иную форму фольклора для отдельной возрастной категории. Благодаря фольклору дети с интересом приобщаются к народным праздникам, обычаям, искусству. Очень важна роль народного творчества и в повседневном общении детей. Народное творчество всесторонне развивает ребенка, обогащает  фантазию, пополняет словарный запас, развивает правильную речь,  стимулирует творческое мышление. Фольклор помогает  обогатить личность ребенка. 
Теоретическая база. Вопросами развития речи детей  через приобщение детей к русскому народному творчеству занимались  исследователи и практики (К.Д.Ушинский, О.И.Капица, Г.С.Виноградов, А.П.Усова, Е.А.Флерина, Г.Гучене, М.Ю.Новицкая, Р.П.Боша, А.Е.Шибицкая, Н.Ф.Самсонюк и другие). Эти ученые отмечали большой интерес детей к произведениям устного народного творчества. Опираясь на исследования и рассмотрения народного творчества и его разнообразным аспектам, разрешила рассматривать фольклор в качестве средства развития речи детей дошкольного возраста.

Результативность:
- Дети  знакомятся с малыми формами устного народного творчества :    скороговорками, преданиями, потешками, небылицами, легендами, прибаутками, баснями, присказками, побасенки, шутками,  разнообразными видами народной песни(исторические, народные, колыбельные, духовные), играми и т. п.
- Развиваеся художественно-речевая деятельность через обыгрывание произведений детского фольклора.

-  Вырабатывается опыт общения и взаимодействия со сверстниками, координировать и согласовывать своё поведение и поведение других, выстраивать, формировать межличностные взаимоотношения.

-  Повышается культура общения в межличностных, интерсубьективных отношениях среди детей и  их родителей.

- Родители  с удовольствием вовлекаются в педагогический процесс и дома с детьми с интересом разучивают потешки, стихи, считалки, загадки и с огромным желанием обсуждают и объясняют их смысл.
Таким образом, мы убеждаемся, что систематическое и целенаправленное использование  малых форм фольклора помогает детям в развитии, формировании связной, богатой речи.

