Публичное представление
собственного инновационного педагогического опыта
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Современный учитель - это человек, который выполняет разнообразные функции не только в школе, но и за её пределами. Среди педагогических функций одно из немаловажных мест занимает инновационная. Деятельность учителя должна носить не только творческий, но и исследовательский характер. Он должен не только знать и уметь применить на практике основные педагогические теории, но и творчески их использовать, а также стремиться к воплощению собственных педагогических идей.
Российское образование встало на новую ступень развития, где теперь учитель идет рядом с учеником, а не ведет его. Нужно понять: важно не только то, чего желаем мы сами, но и то, чего хочет ученик. Не пытайтесь его ломать и переделывать: он не виноват в своих желаниях. Задача педагога – сменить направленность устремлений, если они не совпадают с педагогическими целями. Необходимо учить детей страстно чего-то желать, пусть это будут даже те желания, которые не совсем согласуются с педагогическими намерениями. Главное, чтобы они возникали, и вы могли бы опираться на них.
Все это указывает на необходимость внедрения в работу учителя информационных технологий. 
Тема инновационного педагогического опыта. 
«Формирование у учащихся умения решать задачи через ИКТ»
Актуальность
Информационные технологии занимают особое положение в современной школе. В процессе преподавания физики понимаешь то, что не всегда учитель находит возможность непосредственно произвести необходимые эксперименты. Но всегда можно найти множество иллюстраций, фотографий, мультимедийных программ, включающие в себя динамические модели, которые иллюстрируют процессы, протекающие в идеальных условиях и которые невозможно поставить в школьной лаборатории. Существует много готовых программных продуктов, которые могут быть использованы учителем при проведении современного урока физики с применением новых информационных технологий.
Основную задачу своей педагогической деятельности вижу в создании на уроках физики такой образовательной среды, которая способствует самореализации учеников, повышению их образовательного уровня, формированию коммуникативных навыков, творческого мышления, познавательной активности. Стараюсь научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, уметь ориентироваться на рынке труда, быть востребованным и успешным.  
Применение информационных технологий на уроках при решении задач позволяет проиллюстрировать любое условие, а, значит, добиться понимания того, что необходимо найти в ходе решения задачи, способствует выработке заинтересованности учащихся в конечном результате, обеспечивает положительную мотивацию к изучению физике, формирует устойчивый познавательный интерес к предмету, повышает качество знаний.
Инновации в образовании – это использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности; создание педагогических ситуаций, позволяющих каждому ученику проявить инициативу, самостоятельность. В настоящее время как никогда, предъявляются высокие требования к качеству знаний учащихся.
Молодому человеку, вступающему в самостоятельную жизнь в условиях современного рынка труда и быстро изменяющегося информационного пространства, необходимо быть эффективным, конкурентоспособным работником. Он должен быть  творческим, самостоятельным, ответственным  коммуникабельным человеком, способным решать проблемы личные  и коллектива. Ему должна быть присуща потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию. Именно поэтому, сегодня очень актуальны направления, которые будут способствовать повышению активности учеников, формированию их творческого потенциала.
Своеобразие и новизна  
Своеобразие и новизна  опыта заключаются в том, что применение современных образовательных технологий позволяет повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривает разные формы подачи и усвоения программного материала, заключает в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал. Использование информационных технологий позволяет разнообразить домашнее задание учащихся, подготовить доклады и сообщения к уроку. Использование мультимедийного проектора и навыки учащихся, полученные в основной школе на уроках информатики, приводят к тому, что все учащиеся, которые берутся приготовить домашнее задание, используют для иллюстрации своего рассказа компьютерные презентации.
Практическая значимость данной проблемы вижу в том, чтобы  научить своих учеников быть самостоятельными, уметь рассуждать, логически доказывать свое мнение, уметь не только добывать физические знания, но и использовать их в ситуациях, которые встречаются в жизни.   Считаю, что физическое знание можно считать усвоенным только в том случае, если ученик научился применять его в любой конкретной ситуации. А значит, в процессе изучения школьного курса физики учащиеся должны овладеть различными способами и методами решения практически значимых задач. И ИКТ играет здесь огромную роль.
Чтобы реализовать данную задачу, необходимо помнить, что каждый человек обладает характерной особенностью – все знания, умения и качества личности он приобретает только сам, в процессе своей собственной деятельности. Чтобы раскрыть деятельную природу школьников, учителю необходимо изменить свою роль: из единственного источника информации он должен стать организатором и руководителем ситуаций, в которых у учащихся возникает потребность в той или иной деятельности.
Теоретическое обоснование опыта.
В качестве теоретической базы опыта в своей работе использую следующие цифровые образовательные ресурсы: электронные издания (Электронные энциклопедии, подготовка к ЕГЭ, репетиторы, электронные учебные издания, виртуальные лабораторные работы); ресурсы сети Internet (научные сайты, методические сайты); ресурсы, созданные педагогами (учебные задания по предмету, практикумы, лабораторные работы, исследования учащихся, контрольные работы, тестирование, олимпиады, конкурсы, дидактические материалы и наглядные пособия, задания для самостоятельной работы, презентации и слайд – лекции). Приведу некоторые из них.
http://school-collection.edu.ru/
http://class-fizika.narod.ru/7_class.htm
http://eorhelp.ru
http://www.openclass.ru
 Ведущая педагогическая идея
Ведущая педагогическая идея заключается в повышении качества обучения физике, развитии познавательной активности учащихся на уроках  средствами познавательных задач и заданий, постановкой проблемных вопросов, развитие  познавательного интереса и логического мышления, развитие ученика как личности  за счет использования элементов компьютерных технологий  в учебном процессе.
Технология опыта
При преподавании физики я ставлю перед собой следующие цели: развитие у ребят интереса к физике, формирование навыков думать (анализировать, сопоставлять, сравнивать и пр.), развитие творческих способностей каждого ученика. “Вы не можете научить человека чему-нибудь; вы можете только помочь ему понять это самому” высказал свою точку зрения на эту проблему ещё Галилео Галилей.
Средства достижения этой цели:
- использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрыть субъектный опыт учащихся;
- создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса;
- стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ ;
- поощрение стремления ученика находить свой способ работы (решения задачи), анализировать способы работы других учеников в ходе урока, выбирать и осваивать наиболее рациональные;
- создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность,  избирательность в способах работы;
- предоставление возможности для естественного самовыражения ученика.
Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения.
Использую следующие формы обучения практического характера в дополнение к рассказу. В первую очередь, конечно, это наблюдение учениками за демонстрацией опытов, проводимых учителем в классе при объяснении нового материала или при повторении пройденного, так же опыты, проводимые самими учащимися в классе во время уроков в процессе фронтальной лабораторной работы под непосредственным наблюдением учителя. А также: 1) опыты, проводимые самими учащимися в классе во время физического практикума; 2) опыты-демонстрации, проводимые учащимися при ответах; 3) опыты, проводимые учащимися вне школы по домашним заданиям учителя; 4) наблюдения кратковременных и длительных явлений природы, техники и быта, проводимые учащимися на дому по особым заданиям учителя; 5) решение экспериментальных задач.
Данные технологии преподавания физики позволяют добиваться хороших результатов качества успеваемости и качества знаний учащихся, так как в основе всех технологий лежит личностно-ориентированный подход к каждому ученику.
Так, при подготовке домашнего задания нередко прошу учащихся зайти на сайт «Классная физика» в раздел тестирование, где каждый ребенок может не только оценить свои знания, но и самостоятельно  проанализировать допущенные ошибки, повторить еще раз необходимый материал к уроку.
Огромным успехом на уроках пользуются компьютерные модели, позволяющие не только проиллюстрировать какую-то задачу, но и самим задать необходимые условия для ее решения, а затем проверить правильность полученного ответа.
Результативность опыта.
Результатом использования современных образовательных технологий на уроках физики является:
· раскрытие всесторонние способности учащихся;
· повышение заинтересованности ребят и увлеченности их предметом.
Современный педагог должен уметь работать с новыми средствами обучения хотя бы ради того, чтобы обеспечить одно из главнейших прав ученика – право на качественное образование. Использование новых технологий отвечает современным требованиям, стоящих перед школой, при подготовке конкурентоспособных граждан. Благодаря образовательным технологиям, в том числе информационно-коммуникационным, закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни наших выпускников. 
Результативность применения данного опыта проявляется:
в качестве знаний по итогам внутреннего мониторинга: 
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Также эффективность моей работы подтверждается  результатами итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА (более 70% выпускников показали результат на уровне и выше среднего по РМ), поступлением выпускников в технические ВУЗы.
