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К сожалению, современных учеников все труднее чем-то мотивировать на успешную образовательную деятельность. 

Предмет ОБЖ некоторыми обучающимися не воспринимается всерьёз, некоторые считают его слишком простым, поэтому не уделяют должного внимания его изучению. Да и многие взрослые считают, что ОБЖ - предмет простой и не самый важный. Привыкли думать, что он лишь учит, как вести себя в экстремальных ситуациях. На самом же деле это лишь минимум тех знаний и умений, которые должны получить школьники в процессе обучения. 
Возникает противоречие: жизненно необходимо знать, но редко кто из школьников хочет учить. Как же добиться прочных знаний? Выход один - необходимо решить задачи: заинтересовать, убедить, увлечь. 
Повысить престиж предмета может только учитель - своей эрудицией, неравнодушием. Если мы сами не считаем свой предмет второстепенным и относимся к нему со всей важностью, то и дети, и родители начинают так считать. Уроки должны быть интересными, разнообразными. 
Чтобы идти в ногу со временем, учитель ОБЖ должен владеть основами информационных технологий, иметь представление о наиболее распространенной в настоящее время операционной системе Windows, уметь работать в распространенных компьютерных программах, в частности, Word, Ехсеl, РоwerPoint и рядом других специализированных программ, связанных с предметной деятельностью учителя, пользоваться Интернетом, а также уметь использовать знание компьютеров учащимися, полученные на уроках информационных технологий.
Исходя из современных требований, основными целями курса являются: формирование и развитие у учащихся высоких морально-психологических качеств, психологической устойчивости к опасностям и чрезвычайным ситуациям, бережного отношения к окружающей среде и своему здоровью, любви к своей Родине, готовности к ее защите. Не менее важно воспитание у школьников уверенности в эффективности мероприятий, проводимых в интересах предупреждения чрезвычайных ситуаций, успешной ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф, а также убежденности в необходимости принимать в них посильное участие. Большое значение придается формированию у учащихся здорового образа жизни и профилактике вредных привычек, привитию навыков по оказанию первой медицинской помощи пострадавшим, с правилами безопасного поведения в образовательном процессе и в производственной деятельности. 

За годы работы в лицее я постоянно задумываюсь над тем, что ожидает наших выпускников. Ведь будущее потребует от них огромного запаса знаний и умений. В своей педагогической деятельности большое внимание уделяю общим проблемам: повышению качества знаний, активности, интереса учащихся к предмету и творческой самостоятельности на занятиях по ОБЖ. 
С появлением в школе компьютеров поставленные задачи стали реально выполнимы, так как современные образовательная среда позволяет учащимся с интересом подойти к изучению учебных дисциплин. Главная идея моего опыта – использование информационных технологий на уроках ОБЖ. 
В основе моего педагогического опыта заложены идеи личностно-ориентированного обучения; учёт психологических особенностей учащихся, исследования Ю.К. Бабанского, М.И. Махмутова и др.
Формулируя цель урока, стараюсь соотнести с возможностями средств ее достижения (к ним относятся содержание и методы обучения). Для этого делаю комплексный анализ содержания учебного материала и выявление его доступности для усвоения учащимися. При этом особенности учебного материала (его трудность, сложность, противоречивость, соотношение опорных и новых понятий) соотносятся с возрастными особенностями школьников.
В своей работе стремлюсь к тому, чтобы уроки в сочетании с другими формами работы становились эмоционально увлекательными, развивающими, а главное воспитывающими действиями, где дискуссии чередуются с практическими занятиями, тренинги с ролевыми играми, обсуждения актуальных проблем с разработкой учащимися самостоятельных работ (исследовательских, поисковых, творческих).
Первое, что использую в своей работе, это тестовый контроль знаний. Использую тесты, как на обычных уроках, так и на повторительно-обобщающих. Но главная особенность заключается в том, что к написанию (набору текста) привлекаю учащихся. Учащиеся используют компьютерную программу Microsoft Word. 
Новые информационные технологии идут в направлении поиска путей наиболее глубокой и всесторонней адаптации содержания и технологии обучения к индивидуальным особенностям ребенка. Эта адаптация может происходить по разным направлениям. Среди них особое место занимает проектная деятельность, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения, школьники учатся самостоятельно добывать знания, получают навыки ориентирования в потоке информации, учатся анализировать, обобщать, сопоставлять факты, делать выводы и заключения. У учащихся формируется научно- теоретическое, нестандартное мышление, развивается способность к рефлексии. 
Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению. Таким образом, проектная деятельность формирует социальный опыт школьников в труде и общении, способствует их интеллектуальному росту, расширяет кругозор, как в области своего предмета, так и в окружающей действительности, даёт возможность лучше раскрыть собственный потенциал. Проектную деятельность использую на занятиях по ОБЖ в 8-9 классах. Работая в учебных проектах, школьники учатся проводить исследования, а, действуя за компьютером, вынуждены систематически и четко излагать свои мысли в письменном виде, получать большое количество текстовой, цифровой и графической информации, анализировать поступающую к ним информацию и представлять новые идеи. Свои исследования учащиеся оформляют в виде презентаций, при этом осваивают компьютерную программу Microsoft Power Point. Решение правильно поставленных и корректно описанных исследовательских задач, а не «зазубривание» материала, существенным образом изменяет весь процесс обучения и повышает интерес учащихся к предмету.
На мой взгляд, метод проектов также расширяет горизонты в педагогической теории и практике, показывает, как от словесного воспитания и обучения перейти к обучению и воспитанию самой жизнью, т.е. является конкретной возможностью использовать жизнь для воспитательных и образовательных целей. Ученик должен стать субъектом обучения. И это, в общем, совсем не сложно, как казалось раньше. Внедрение в жизнь принципа “Учиться, делая” дает положительный результат. Можно привести пример из моей практической деятельности.

В начале учебного года в 8  классе, знакомя ребят с темами, которые предстоит изучить, остановиливаюсь на одной из них «Правила выживания на природе», в которую входят в частности уроки:  «Подготовка к походу», «Одежда и обувь для похода», «Правила безопасного поведения на природе». Рассказываю  ребятам о знаменитых путешественниках, об их удачах и неудачах, привожу  статистические данные, которые отражают происшествия и травмы в походах, Обсуждаем с учениками содержание современных фильмов и сериалов, в которых показывается ситуации попадания людей в дикую природу («Вертикаль», «Выживший», «Перевал Дятлова» и др.). В итоге приходим  к выводу: к походу необходимо готовиться, но как? Данная тема вызывает неподдельный интерес. Предлагаю изучить материалы и составить групповой проект (план подготовки к походу). 
Самым сложным для учителя является работа по организации самостоятельной, познавательной деятельности учеников. На начальном  этапе ребята обращались в лицейскую библиотеку, изучали интернет-источники. Далее работа плавно перешла в стадию разработки собственного варианта решения проблемы. В итоге ребята решили отработать теоритические знания на практике и побывать в туристическом походе. И тогда мы выбрали однодневную экскурсию в лес. Тема изучалась в сентябре пока стоят теплые солнечные дни. В ходе экскурсии мы не только отработали практически теорию, но и насладились красотой природы. Ребята ответственно готовились к защите своего проекта. Они не только подготовили серьезные сообщения, систематизировав накопительный материал, сделали  фотографии, написали эссе, оформили общую выставку для учащихся других классов. И я уверен, что мои восьмиклашки на сегодня хорошо знают данную тему. Это ярко прослеживалось на стадии рефлексии, когда проводилось обсуждение результатов работы.

Применение ИКТ и метода проектов в обучении способствуют раскрытию, сохранению и развитию индивидуальных способностей у школьников, присущего каждому человеку уникального сочетания личностных качеств; формированию у учащихся познавательных способностей, стремление к совершенствованию; обеспечению комплексности изучения явлений действительности, неразрывности взаимосвязи между естествознанием, техникой, гуманитарными науками и искусством; постоянному динамическому обновлению содержания, форм и методов процесса обучения и воспитания, способствуют интеллектуальному развитию и достижению высоких индивидуальных результатов в различных мероприятиях. 

Ежегодно мои учащиеся принимают активное участие в военно-спортивной игре «Движение юных патриотов», где традиционно занимают призовые места. В 2017-2018 гг. третье место, 2018-2019 второе место в муниципальных соревнованиях. В соревнованиях по ОСВОДу 2017-2018 гг. третье место, 2018-2019 гг. второе место. По итогам Всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ за период 2018-2022 гг. 16 учащихся стали призерами муниципального этапа. Команда волейболисток лицея занимает призовые места в районных, городских и соревнованиях - в 2017-2018 гг. третье место, в 2018 второе место, 2020 гг. - третье место.
Главные итоги применения ИКТ в учебном процессе: 
· Рост уровня самостоятельности и самодеятельности учащихся на уроке; 

· Положительное отношение учащихся к предмету ОБЖ, к учителю, друг к другу; 

· Обозначение объективной направленности деятельности учеников на развитие своей личности; 

· Появление и рост у учащихся познавательного интереса; 

· Воспитательная и развивающая подвижка личности, возникшая в ходе урока. 

Из всего вышеизложенного можно сделать один единственный вывод: использование информационных и коммуникационных технологий в преподавании ОБЖ – это не дань моде, а назревшая необходимость, ИКТ являются одним из важных средств реализации целей и задач процесса обучения.
Владение информационными технологиями способствует повышению уровня профессиональной компетентности и росту профессионального опыта педагога.
