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Введение

Моей педагогической идеей является «Формирование этнокультурной компетентности обучающихся в поликультурной образовательной среде». Проблема формирования этнокультурной компетентности у обучающихся начальной школы в полиэтнической образовательной среде является актуальной, так как в поликультурном обществе немаловажную роль играет установление нормальных межэтнических отношений и связей.

Современное образовательное пространство и тенденции в российском образовании формируются с учетом многообразия различных культур и культурных традиций. Согласно концепции Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО), в современной педагогической среде необходимо учитывать как этнокультурный фактор, так и создание условий для познания и постижения культур других народов многонационального государства. В связи с этим в современной общеобразовательной школе появилась необходимость предоставить возможность учащимся обратиться к своим истокам и познакомиться со спецификой представителей других этносов и этнических общностей.
Становление этнокультурной личности, развитие межкультурного общения и сотрудничества, осмысление ценностного отношения к поликультурному социуму происходят в течение всей жизни человека. Наиболее благоприятным периодом для этого является школьный возраст. Именно в это время происходит активное познание мира через общение и взаимодействие, освоение социальных норм и правил, осмысление уникальности каждой этнокультуры, понимание взаимовлияния и взаимопроникновения культур народов России. Формирование этнокультурной компетентности предполагает введение ребенка изначально в родную для него, а затем и иные культуры. При этом, как отмечает М. Беннет, в первую очередь у ребенка должна быть сформирована готовность признавать этнокультурные различия как что-то позитивное, а затем должна развиться способность к межэтническому пониманию и диалогу. Благоприятными возможностями в этом плане обладает общеобразовательная школа. Формирование этнокультурной компетентности учащихся возможно при особой роли образовательного учреждения, а именно начальной школы, в которой закладываются основы культурного развития, моральных качеств и установок, приобретается опыт взаимодействия, адекватная оценка своих сил и возможностей.
Своеобразие и новизна предлагаемого опыта заключаются в том, что на этапе формирования ребенка как личности важное значение имеет функционирование целостной системы, содержащей такие компоненты, как: коммуникативный (использование разнообразных видов общения в различных условиях, при различных обстоятельствах и видах деятельности); познавательный (направлен на освоение знаний об окружающем мире); поведенческий (усвоение общепринятых норм и правил на основе общечеловеческих ценностей); ценностный (связан не только с освоением системы ценностей, но и со способностью сделать их ценностными для самого себя). Практическая значимость данной проблемы состоит в том, что приобщение детей к национальному языку и национальной культуре отвечает современным требованиям, стоящим перед школой, при подготовке конкурентоспособных граждан. Я как учитель мокшанского языка большое внимание уделяю повышению познавательного интереса школьников к изучению национального языка и культуры мордовского народа, воспитываю гордость за свой народ, любовь к Родине, родному краю.
Формирование этнокультурной компетентности обучающихся осуществляется мною как в урочной, так и во внеурочной деятельности посредством современных образовательных технологий, активных методов обучения, различных форм работы. 

Технология опыта
В условиях современной школы в контексте межкультурного взаимодействия приоритетными задачами воспитания являются:

– ориентация на личностное развитие учащегося, с учетом его потребностей, направленности и интересов;

– формирование этнической и межэтнической грамотности, характеризующей уровень владения знаниями в области родной культуры и культуры других этносов;

– формирование этнокультурной компетентности, которое предполагает вхождение в инокультуру через постижение и осмысление собственной;

– осознание влияния и взаимообогащения различных культур в современном пространстве, наличие позитивных интегративных качественных связей.

В своей работе я стараюсь формировать у детей интерес к национальной культуре, расширять знания об истории мордвы, её обычаях и традициях, о великих людях мордовского народа, воспитывать нравственно- патриотические чувства через любовь к родному краю. В процессе организации работы по формированию этнокультурной компетентности учащихся учитываю такие факторы, как: культурно-развивающее пространство (музеи, театры, библиотеки т.д.), экскурсии, посещение выставок, музеев и других культурных объектов, которые способствуют не только расширению знаний о местном окружении, но и приобретению новых сведений о реалиях других этнических миров, об особенностях уклада жизни, культуры народов, уважению к предкам и их начинаниям.
Эффективными средствами развития у учащихся интереса к изучению национального языка и национальной культуры Мордовии является игровая деятельность, создание положительных эмоциональных ситуаций, работа в парах, работа в группах, взаимопроверка выполненных работ, конкурсы.
Использование в образовательной практике современных педагогических технологий – важное условие реализации требований ФГОС. На уроках мокшанского языка создаю благоприятную атмосферу сотрудничества, позволяющую обучающимся активно включаться в образовательный процесс. 
Во время учебных занятий широко использую такие способы организации учебной деятельности, как актуализирующая беседа, опора на жизненный опыт детей, рассказ учителя с использованием учебных рисунков, лексическая работа. Кроме того, активно включаю в свою работу нетрадиционные формы уроков: урок-сказку, урок-путешествие, урок-игру. Способствую процессу развития творческого потенциала личности школьника, стимулирую учащихся к учебной деятельности, применяя элементы драматизации мордовских сказок, стилизации. Детям интересно изучать культуру и традиции своих предков, делиться добытой информацией, расширять свой кругозор. В процессе развития речевых навыков и умений использую задания игрового характера: «Помоги слову найти свое место в предложении», «Угадай слово», «Найди лишнее», «Пропала буква», «Съедобное-несъедобное», «Кие сяда курок?» «Содак», «Кие сяда лама?» и т.д. Использование различных игр на уроке мокшанского языка способствует овладению языком в занимательной форме, развивает память, внимание, сообразительность, поддерживает интерес к мокшанскому языку, помогает учителю глубже раскрыть личностный потенциал каждого ученика, его положительные личные качества (трудолюбие, активность, самостоятельность, инициативность, умение работать в сотрудничестве и т.д.), сохранить и укрепить учебную мотивацию.
Современный урок требует от учителя владения техническими средствами обучения – использование на уроках компьютера, создание мультимедийных презентаций. На своих уроках я активно использую ИКТ. 
На мой взгляд, применение компьютерных технологий на уроках мокшанского языка позволяет в увлекательной форме продуктивно решать поставленные на уроке цели и задачи, осуществлять обучающую, коммуникативную, познавательную деятельность, дает учащимся более полную и точную информацию по изучаемой теме, повышает наглядность обучения и вызывает стремление к дальнейшему совершенствованию языковой культуры. 
Одним из путей реализации ФГОС стало использование технологии проектной деятельности и ее возможностей в формировании универсальных учебных действий и получение предметных, метапредметных и личностных результатов каждым обучающимся. Элементы проектной технологии использую как на уроке, так и при организации внеурочной деятельности. Сочетание индивидуального, парного, группового, коллективного режимов работы позволило мне добиться активного сотрудничества между детьми при создании проектов «Мокшэрзянь ярхцамабяльхне», «Мокшень щамсь», «Мокшеэрзянь легендатне», «Минь эрятама Россияса», «Кельгома праздниконьке» и т.д. Реализация метода проектов, как показала практика, существенно влияет на формирование социально значимых умений учащихся.
Применяю на уроках творческие задания, которые позволяют повысить интерес обучающихся к изучению мокшанского языка. Например, при изучении темы «Моя семья» предлагаю детям составить презентацию «Монь семьязе». Дети в разных форматах (родословное древо, электронная презентация, книга-рассказ) представляют свою семью.

Результативность опыта
На уроках мокшанского языка создаю комфортную психологическую атмосферу, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Важно научить ученика понимать и ценить не только собственную национальную культуру, но и своеобразие других культур, воспитывать в духе уважения ко всем народам. Вышеперечисленные методы и приемы работы стали результатом сформирования у учащихся положительной мотивации при изучении мокшанского языка. Мои ученики активно участвуют в предметных олимпиадах и конкурсах на муниципальном и республиканском уровнях, готовят индивидуальные и групповые творческие проекты. Это делает учебный процесс более результативным, интересным, насыщенным; ориентирует учащихся на самостоятельную работу; развивает коммуникативные способности, целеустремленность, активность; повышает их интерес к изучению предмета, а также формирует желание у учащихся расширять и углублять знания по мокшанскому языку за пределами материала учебника.
. 
В 2019-2020 учебном году Кудашкина Ксения, ученица 3 класса, стала победителем муниципального этапа Межрегиональной олимпиады школьников по государственному мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку и призёром 3 степени Межрегиональной олимпиады школьников по государственному мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку. В любой работе возникают те или иные трудности. Есть учащиеся с низким уровнем обучаемости. Работу по этому направлению провожу с учётом реальных учебных возможностей ребёнка, уровня его развития. Задания подбираю с учетом личных и социальных потребностей таких детей, использую разнообразные виды и формы совместной деятельности обучающихся и учителя.

Очень важно, чтобы и родители учеников, являясь активными участниками образовательного процесса, оказывали активное содействие школе в решении вопросов, связанных с этнокультурным и межэтническим воспитанием личности. Поскольку именно уровень нравственной культуры родителей, семейные традиции имеют решающее значение в развитии личности ребенка, социализации его языка. Именно семья для ребенка является источником общественного опыта. Поэтому для каждой семьи должно стать необходимостью сохранение родного языка как национальной самобытности, идентичности и традиций. С этой целью в образовательной организации проводится разносторонняя, активная работа с родителями. Сотрудничество между педагогами и родителями осуществляется на тематических родительских собраниях, во время проведения творческих гостиных, выставок, открытых уроков. В этом случае родители не только помощники образовательного процесса с реализацией программы этнокультурного содержания, но и равноправные участники формирования личности ребёнка.
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