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Актуальность.

По данным отечественных и зарубежных исследователей, здоровье человека на 50-55% зависит от собственного образа жизни, на 20-25% - от окружающей среды, на 15-20% - от наследственности и на 10-15% - от уровня развития здравоохранения в стране. 

Нельзя улучшить свою наследственность и лично повлиять на уровень здравоохранения, нельзя значительно изменить экологические условия своего существования, но образ жизни, который человек избирает, целиком зависит от него самого. 

 
В настоящее время  отмечается устойчивая тенденция ухудшения здоровья детей дошкольного возраста, увеличение количества дошкольников  с нарушениями  физиологического, психического и речевого развития, что заставляет задуматься над необходимостью применения методов и приемов, позволяющих изменить эту ситуацию.  В связи с этим, весьма актуальнымстановится вопрос внедрения в практику здоровьесберегающих технологий, т.е. такой организации образовательного процесса, при котором  качественное обучение, развитие и воспитание детей происходит без ущерба их здоровью, способствует его укреплению. Особенно важным становится применение здоровьесберегающих технологий в коррекционно-логопедической работе с детьми, имеющими речевые нарушения и различные психологические физиологические особенности. Считаю, что для них просто необходимо применять здоровьесберегательные технологии в различных видах деятельности, которые бы способствовали интегрированному воздействию и достижению устойчивого, стабильного результата в более короткие сроки. 


Среди воспитанников, посещающих наш логопедический пункт,  есть дети, которые имеют проблемы с развитием общей и мелкой моторики, памяти, внимания, а зачастую и мышления.  Соответственно,   возникает   необходимость проведения комплексной оздоровительно - коррекционной работы с данными детьми, которая включает в себя:

· артикуляционную гимнастику и дыхательную гимнастику,
· пальчиковую гимнастику,
· мышечную релаксацию,
· упражнения на развитие высших психических функций внимания, мышления, памяти),
· физические минутки, 
· упражнения для профилактики зрения. 

Комплекс данных здоровьесберегающих технологий влияет на формирование, творческой,гармоничной  личности и подготовки ребёнка к самореализации в жизни с опорой на ценностные ориентиры, такие как здоровье. Именно поэтому применение целого комплекса технологий в своей работе, считаю необходимым аспектом (компонентом) комплексной реабилитации детей с речевой патологией.
 Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта. 


Логопедическая работа предполагает коррекцию не только речевых расстройств, но и личности ребенка  в целом. Всегда приятно видеть, когда дети с радостью идут на занятия в логопедический кабинет, а здесь их ждёт доброжелательная обстановка, эстетически оформленные пособия и большое желание учителя-логопеда помочь в коррекции не только речевых, но и психических процессов,  реализуя приоритетные направления Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Мне, как специалисту,  приходится искать пути совершенствования процесса обучения и развития детей. В связи  с этим,  в последние годы получили широкое применение    здоровьесберегающие технологии, которые  использую  в собственной логопедической практике,  базирующиеся на приоритетных направлениях  ФГОС ДО.
Целью своей работы я определила - выявление эффективных способов использования здоровьесберегающих технологий, оптимизация процесса коррекции речи и обеспечение  оздоровления, поддержания и обогащения здоровья детей. 
Задачами моей логопедической работы:

1. Внедрить и адаптировать   технологии к условиям работы с детьми на логопедическом пункте в соответствии с индивидуальными, возрастными особенностями;

2. Создать такую коррекционно–образовательную среду,  которая не только бы сохраняла здоровье ребёнка, но и «приумножала» его;

3. Формировать оральный праксис;

4. Совершенствовать общую, мелкую моторики и зрительно – пространственный гнозис;

5. Повысить резервы дыхательной системы;

6. Снять психическое и нервное напряжения воспитанников;
7. Привлечь родителей к решению проблемы по формированию здорового образа жизни;
8. Обобщить полученный мною опыт и распространить его среди педагогов ДОУ, родителей.
Для реализации цели  обобщения  инновационного опыта и решения задач я определила основные компоненты здоровьесберегающих технологий и пришла к выводу, что необходимым условием  является включение их в структуру логопедических занятий. А именно: артикуляционной  гимнастки, гимнастики для пальчиков, динамической  паузы (физические минутки), дыхательных  упражнений,      самомассажа,      биоэнергопластики (сопряженная артикуляционная гимнастика), «Су-Джок» - терапии, логоритмических  упражнений . 
Вышеперечисленные технологии нельзя рассматривать как самостоятельные, они становятся частью общепринятых технологий и привносят новые способы взаимодействия педагога и ребёнка, новые стимулы для логопеда. 

Государственная политика в области образования основывается на принципах гуманистического характера, приоритете в этой связи, весьма важным становится вопрос общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, о внедрении в практику здоровьесберегающих образовательных технологий, т.е такой организации образовательного процесса на всех его уровнях, при которой качественное обучение, развитие и воспитание детей происходят без ущерба их здоровью, а наоборот способствует его укреплению. Оздоровительные технологии в образовательный процесс должны внедряться в условиях здоровьесберегающей и  здоровьеразвивающей среды, обеспечивающей благоприятную гигиеническую, психологическую и педагогическую обстановку. 
Теоретическая база опыта. 


Использование здоровьесберегающих технологий в деятельности логопеда становится перспективным средством  коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Эти методы работы принадлежат к числу эффективных средств коррекции, все чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении не только речевых трудностей, но и общего оздоровления детей дошкольного возраста. На фоне комплексной логопедической помощи здоровьесберегающие технологии, не требуют особых усилий, оптимизируют процесс коррекции речи детей-логопатов и способствуют оздоровлению всего организма ребёнка. 

Эффект их применения зависит от профессиональной компетенции педагога, умения использовать новые возможности, включать действенные методы в систему коррекционно-развивающего процесса, создавая психофизиологический комфорт детям во время занятий, предусматривающий «ситуацию уверенности» их в своих силах. Кроме того, альтернативные методы и приемы помогают организовывать занятия интереснее и разнообразнее. Таким образом, терапевтические возможности здоровье сберегающих технологий содействую созданию условий для речевого высказывания и восприятия. 

Моя практическая работа по использования опыта опиралась  на различные источники:  

«Развитие речевого дыхания»,  А.А Гуськова, ТЦ сфера, 2011 г 

 «Здоровьесберегающие технологии в ДОУ», Л.В Гаврютина, М: ТЦ. Сфера, 2007г 

«Учим ребёнка говорить: здоровье сберегающие технологии». Методические рекомендации. ТЦ Сфера, 2009г. 

 «Логоритмические упражнения без музыкального   сопровождения» Алябьева Е.А. М., 2012. 

«Здоровьесберегающая технология формирования правильного речевого дыхания у детей 6 лет с ОНР»//Дошкольная педагогика,  №1, 2007г. 

 «Фонетика. Как научить детей слышать и правильно произносить звуки». Н.В. Дурова, Методическое пособие М:» Мозаика-Синтез, 2010 г. 

«Стрельниковская дыхательная гимнастика для детей» Щетинин М.Н.  М., 2010.
«Диагностика и коррекция звукопроизносительных расстройств у детей с нетяжелыми аномалиями органов артикуляции»,-М.: Книголюб, 2005г. 

«Преодоление общего недоразвития речи у дошкольников.» Жукова Н.С., Мастюкова Е.М., Филичева Т.Б. М., 2010. 
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА. 
Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения . 

Цель использования здоровье сберегающих технологий в работе учителя-логопеда: обеспечение комплекса педагогического воздействия, направленного на преодоление и профилактику речевых нарушений, выравнивание и сохранение психофизического развития детей. 

Задачи: 

· Развитие навыков общения, формирование фонетической стороны речи, обучение связной, грамматический правильной речи, подготовка детей к обучению в школе; 

· Создание благоприятного климата и рационального режима для детей с нарушениями речи ; 

· Ознакомление с простыми приемами по сохранению собственного здоровья; 

· Коррекция недостатков моторного недоразвития. 

· Повысить резервы дыхательной системы; привлечь родителей к решению проблемы по формированию здорового образа жизни; 

· Обобщить педагогический опыт педагогов 

В качестве основополагающих принципов здоровьесберегающих технологий можно выделить: 

Принцип «НЕ навреди!»; 

Принцип сознательности и активности; 

Принцип непрерывности и здоровьесберегающего процесса; 

Принцип систематичности и последовательности; 

Принцип доступности и индивидуализации; 

Принцип всестороннего и гармонического развития личности; 

Принцип системного чередования нагрузок и отдыха; 

Принцип постепенного наращивания оздоровительных воздействий; 

Принцип возрастной адекватности здоровье сберегающего процесса.
 В своей работе я активно использую, как традиционные, так и не традиционные методы.

К традиционным методам относятся: артикуляционнаягимнастика,  пальчиковая гимнастика,дыхательная  гимнастика, массаж и самомассаж, гимнастика для глаз.

 К нетрадиционным  методам : Су-джок-терапия, биоэнергопластика.
Несомненно, что перечисленные выше методы являются  составляющими здоровьесберегающих технологий. Неотъемлемой и очень важной частью логопедической работы является артикуляционная гимнастика.  

Артикуляционная гимнастика -  это упражнения, способствующие укреплению мышц артикуляционного аппарата и развитию силы, ловкости и дифференцированности данного органа. 

С помощью этой гимнастики: 

-улучшается кровообращение артикуляционных органов и их иннервация;  

- нервная проводимость;
-улучшается  подвижность артикуляционных органов; 

-укрепляется  мышечная система языка, губ, щёк; 

Необходимость повторять одно и то же движение продолжительное время утомляет ребёнка, вызывает апатию к занятиям. Поэтому я широко использую все возможные игровые приёмы, и дидактические игры  которые создают положительный эмоциональный настрой, способствуют речевому развитию, вносят разнообразие в логопедическую работу с детьми дошкольного возраста. 

На начальных этапах  занятия очень часто  использую дидактические куклы: «Весёлый язычок», «Говоруша»  и т.д. С интересом  дети слушают  истории про весёлого язычка, стихи, сказки и выполняют предложенные упражнения. 

 Во    время отработки артикуляционных упражнений очень часто использую  артикуляционную раскраску, где вместе с выполнением необходимых движений дети развивают мелкую моторику, внимание, мышление.  А также «Артикуляционную гимнастику в стихах и картинках» , «Артикуляционную  гимнастику  для развития речи дошкольников», пособие Т. А. Куликовской ,  «Уроки правильной речи» Е. Косиновой. Детям нравятся яркие и  красочные  издания, с интересом работают по ним, слушают  весёлые истории язычка. 

Очень часто использую логопедические  игры «ходилки», где артикуляционный комплекс, представлен как дорожка из кружочков с символами упражнений, по которой  игрушкой  проходит ребенок и отрабатывает движения, выкладывая дорожку из шариков Марблс, помогая Смешарикам  дойти до дома, выполняя упражнения артикуляционной гимнастики. 

Используются в работе различные дидактические игры и упражнения: 

«Лягушка и слоник » «Лопаточка- Иголочка» на дифференциацию, умение чередовать движения (улыбка – трубочка, широкий – узкий язык…) 

 Использую нетрадиционные формы артикуляционной гимнастики (с шариками, ложкой, драже, водой), «волшебные  палочки —« помогалочки». 

Элементы соревнования, красочность, новизна атрибутов, занимательность сюжетов игр вызывает интерес и эмоциональную отдачу, тем самым решаются обучающие задачи, цели, поставленные на занятии. 

Материалы по работе над артикуляционной гимнастикой можно посмотреть на моей личной странице :https://www.maam.ru/detskijsad/individualnoe-logopedicheskoe-zanjatie-na-avtomatizaciyu-zvuka-r-tema-v-gostjah-u-kukly-rai.html
Дыхательная гимнастика  это  упражнения, способствующие развитию речевого дыхания, формированию длительного, направленного выдоха. 

Благодаря дыхательной гимнастике повышается  общий  тонус ребенка и сопротивляемость, закаленность и устойчивость его организма к заболеваниям дыхательной системы, развивается дыхательная  мускулатура,
 увеличивается  подвижность  грудной клетки и диафрагмы, улучшается  кровообращение в легких,  деятельность сердечно сосудистой    системы и кровообращения. 

Дыхательная гимнастика обеспечивает важнейшее условие правильной речи – правильный выдох, четкую, ненапряженную артикуляцию.
 Правильное речевое дыхание – это основа для нормального звукопроизношения, и речи в целом, т. к. некоторые звуки  требуют энергичного сильного выдоха, сильной воздушной струи.  (например звуку «р»). Поэтому применяю дыхательные упражнения на каждом занятии  .У детей с речевыми нарушениями речевое дыхание обычно  становится поверхностным, аритмичным. Для выработки необходимого длительного выдоха провожу любимые детьми игры: 

«Накорми голодных фруктов», «Снежинки», «Бабочка», «Пузыри»,  

«Забей в ворота гол», «Змейка»  «Фокус»
«Задуй свечу», а также упражнения», «Теплый выдох», вдох поочередно через правую- левую ноздрю. 

Мной составлена картотека игр и упражнений  по дыхательной гимнастике, многие игры и упражнения  использую в своей работе. 

Все упражнения  имеют свой игровой сюжет, вызывают положительные эмоции, повышают интерес к дыхательной гимнастике, способствуют развитию творческого воображения, фантазии. 

    Работу над дыхательной и артикуляционной гимнастикой можно увидеть в фотоальбоме на моей личной странице :https://www.maam.ru/users/1043530
   Чем выше двигательная активность ребенка, тем интенсивнее развивается его речь. У детей с нарушениями речи, часто наблюдаются «неполадки» в общей моторике: недостаточная четкость и организованность движений, недоразвитие чувства ритма и координации. Таким образом, развитие общей моторики способствует развитию ре 

 Оздоровительные паузы – физические минутки, провожу в игровой форме в середине занятия. Они направлены на нормализацию мышечного тонуса, исправление неправильных поз, запоминание серии двигательных актов, воспитание быстроты реакции на словесные инструкции. Сочетание речи с определёнными движениями даёт ряд преимуществ  для детей, посещающих логопедические занятия. 

В работе применяю: Су – джок терапию - это одно из направлений ОННУРИ медицины, разработанной южно-корейским профессором Пак Чже Ву. В переводе с корейского языка Су – кисть, Джок – стопа. Методика Су-Джок диагностики заключается в поиске на кисти и стопе в определенных зонах, являющихся отраженными рефлекторными проекциями внутренних органов, мышц, позвоночника болезненных точек соответствия (су-джок точки соответствия), указывающих на ту или иную патологию. Обладая большим количеством рецепторных полей. 

На коррекционных занятиях происходит стимулирование активных точек, расположенных на пальцах рук при помощи различных приспособлений (шарики, массажные мячики, грецкие орехи, колючие валики). Эффективен и ручной массаж пальцев. Особенно важно воздействовать на большой палец, отвечающий за голову человека. Кончики пальцев и ногтевые пластины отвечают за головной мозг. Массаж проводим до появления тепла. 


Метод «Биоэнергопластики» (сопряженной артикуляционной гимнастики» – сочетание традиционных  упражнений  артикуляционной  гимнастики с движениями кистей рук.
 Данные упражнения помимо развития гибкости и пластичности  органов артикуляционного аппарата способствуют  развитию координации движений и мелкой моторики, переключения и распределения внимания, саморегуляции, организации и включению детей в работу на занятии, сначала с одной рукой, потом переходят к одновременным движениям двух рук. Здесь главное условие –  точное выполнение  всех движений (тренировка нижней челюсти, губ, языка).Детям очень нравится выполнять сопряженные движения рук и языка. На подготовительных этапах при постановке звуков ,я часто использую этот метод. 

 


Гимнастика для глаз – проводится с целью предупреждения нарастающего утомления, укрепления глазных мышц и снятия напряжения;  благотворно влияет на работоспособность зрительного анализатора и всего организма,  глазодвигательные  упражнения позволяют расширить поле зрения, улучшить  восприятие, является средством профилактики нарушения зрения. 

При  проведении зрительной гимнастики  я применяю наглядный материал, 

художественное слово – стихи. В картотеку «Волшебные игры для глаз»  собраны разнообразные  упражнения в стихах. 

Работу  с Су-джок  шариками и методом  « биоэнергопластика» можно посмотреть в презентации на сайте:https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
К здоровьесберегающим технологиям  относятся  логоритмика, упражнения на развитие мелкой моторики, пальчиковые игры. 

    Логоритмика –  широко известная и эффективная технология. В результате применения логоритмических упражнений улучшается выразительность движений, ритмичность, четкость, плавность, слитность. Это система двигательных упражнений, в которых движения рук, ног, головы, корпуса сочетаются с произнесением речевого материала. Все упражнения направлены на нормализацию  речевого дыхания, формирования умения изменять силу и высоту голоса, правильное произнесение звуков и их сочетаний, умение регулировать темп речи. 

    В своей работе использую методику логоритмических упражнений без музыкального сопровождения Е.А. Алябьевой. Дети с удовольствием   рассказывают  стихи  с помощью  рук вызывая у детей живой интерес, повышая  эмоциональный тонус. Очень часто эти упражнения я  использую на этапе автоматизации звуков. 

    Пальчиковые игры и упражнения  на развитие  мелкой моторики являются неотъемлемой частью каждого занятия и по возможности предшествуют речевой активности детей. Эти упражнения и игры развивают движения пальцев рук, их взаимодействие, способствуют  развитию артикуляционной моторики. Пальчиковые гимнастики позволяют активизировать работоспособность головного мозга, влияют на центры развития речи, развивают ручную умелость, помогают снять напряжение. На развитие мелкой моторики пальцев рук на коррекционных занятиях уделяю особое внимание, так как этот вид деятельности способствует умственному и речевому развитию, выработке основных элементарных умений, формированию графических навыков. Движения организма и речевая моторика имеют единые механизмы, поэтому развитие тонкой моторики рук напрямую влияет на развитие речи. Именно поэтому пальчиковая гимнастика занимает прочное место в моих занятиях с детьми. На индивидуальных и подгрупповых занятиях стимулирую активные точки, расположенные на пальцах рук при помощи различных приспособлений (шарики, массажные мячики, грецкие орехи, мячи Су-Джок, прищепки и многое другое).  

В моем логопедическом кабинете создана специальная зона для развития мелкой моторики рук:  мозаика, игры с прищепками, шнуровка, «Сухой бассейн» ,шарики марбалс , игры с семенами, бусинками, шишками, пробками,  предметы для самомассажа: карандаши, грецкие орехи, шарики колючие , цветные колпачки. Собран большой материал в картотеку «Пальчиковые игры» .Постоянно даю рекомендации родителям по работе над мелкой моторикой. Консультация  на сайте:https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
    К технологиям обучения здоровому образу жизни  относятся: логопедический массаж, самомассаж, При системном проведении массажа улучшается функция рецепторов проводящих путей, усиливаются рефлекторные связи коры головного мозга с мышцами и сосудами. Виды развивающего массажа, используемые в логопедической практике: 

- массаж и самомассаж лицевых мышц; 

- массаж и самомассаж кистей и пальцев рук; 

- массаж стоп;
- массаж ушных раковин; 

- массаж язычной мускулатуры. 

    Самомассаж – это массаж, выполняемый самим ребёнком, страдающим речевой патологией, это динамические артикуляционные упражнения, вызывающие эффект, сходный с массажным. Самомассаж органов артикуляции активизирует кровообращение в области губ и языка. Ребёнок сам выполняет приёмы самомассажа, которые показывает ему взрослый. 

  Целью логопедического самомассажа является стимуляция кинестетических ощущений мышц, участвующих в работе периферического речевого аппарата и нормализация мышечного тонуса данных мышц. Я в своей   логопедической  практике  считаю использование приемов самомассажа весьма полезно по нескольким причинам.
 В отличие от логопедического массажа, проводимого логопедом, самомассаж можно проводить не только индивидуально, но и фронтально с группой детей одновременно. Кроме этого самомассаж можно использовать многократно в течение дня, включая его в различные режимные моменты в условиях дошкольного учреждения.
 Так  воспитателям я всегда рекомендую, самомассаж  проводить с детьми после утренней гимнастики , дневного сна . Самомассаж включаю в логопедическое занятие, при этом приемы самомассажа могут предварять ,либо завершать артикуляционную гимнастику. 

  При работе с детьми, имеющими сложную дислалию, я также применяю некоторые приемы самомасссажа для укрепления  мышц щёк, губ, круговой  мышцы рта и языка. 

Массируем мышцы  лица, шеи  , языка - при помощи зубной щетки, артикуляционных упражнений «Расческа», «Норка для язычка», «Накажи непослушного язычка» 

 При систематическом применение самомассажа улучшается функция рецепторов проводящих путей, усиливаются рефлекторные связи коры головного мозга с мышцами. 

Упражнения самомассажа применялись при проведении открытого индивидуального занятия  для учителей – логопедов района

по теме «Дифференциация звуков р-л  в слогах,  словах и предложениях» (По мотивам сказки К.И.Чуковского "Айболит")   https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-individualnogo-zanjatija-tema-diferenciacija-zvukov-r-l-v-slogah-i-frazah-po-motivam-skazki-k-chukovsk.html 
На своих занятиях широко применяю динамические упражнения, паузы, физкультминутки. Они хорошо развивают психоэмоциональную устойчивость и физическое здоровье, повышают функциональную деятельность мозга и тонизируют  весь организм.  

    Все  используемые мной здоровьесберегающие технологии  вносят большое разнообразие в коррекционную работу и приносят неоценимую пользу. 

     На каждом занятии применяю  такую технология  как «речевая трехминутка», включающая  в себя игры и упражнения, каждое из которых имеет свою цель:  минута на развитие мелкой моторики, минута на развитие дыхания ,голоса, мимики и минута на развитие артикуляции. 

    Остальное время у нас уходит на освоение речевого материала с использованием других форм здоровьесберегающих технологий 

 В логопедическом кабинете оформлена зона коррекции речи, очень много материала  для развития артикуляции, речевого дыхания, мелкой моторики. Картотеки игр и упражнений по развитию артикуляции и дыхания, пальчиковые игры. Имеется много методической литературы, подшивки  журналов «Логопед».
На сайте можно посмотреть проект и презентацию  «Здоровьесберегающие технологии в работе логопеда  ДОУ»
 https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
    Нарушение произношения можно рассматривать в качестве социальной дезадаптации,  причины которой чаще всего кроются в особенностях семейного микроклимата. Поэтому сотрудничество логопеда и родителей – неотъемлемая часть логопедической работы. Вовлечение родителей в  педагогическую деятельность , их заинтересованное участие в коррекционно-педагогическом процессе , важно не потому, что этого хочет логопед, а потому, что это необходимо для развития их собственного ребенка. 

    По формированию системы взаимодействия детского сада и семьи, по созданию условий пребывания детей в детском саду, я систематически  провожу  следующую работу  с родителями: 

-Тематические родительские собрания: собрания планируется как в традиционной форме, так и в нетрадиционной форме. Практикуются  мастер-классы, где родители самостоятельно выполняют практические упражнения (артикуляционной, дыхательной, пальчиковой гимнастики), знакомятся со звуковой культурой речи. 

-Привлечение родителей к участию в деятельности  структурного подразделения (Дни открытых дверей, посещение занятий, досугов) ;
 Конспект индивидуального занятия для родителей  проведенного в «День открытых дверей» структурного подразделения  можно увидеть на сайте https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
-Видеотека: практикуется такая  форма работы с родителями, где индивидуальная работа снимается на видео и родителям предоставляется результат коррекционной работы. 

-Родительские пятиминутки: данная форма работы - это кратковременная личная консультация или беседа. Она возникает в зависимости от необходимости наладить педагогическое сотрудничество с родителями и от запросов самих родителей. Они включают в себя информирование о динамике речевого развития, обмене наблюдениями за речью ребенка, знакомство с играми         ( стимулирующими речевое развитие ребенка). 

-Средства массовой информации в сети интернет, сайт ДОУ. Данная форма работы практикуется широко, наиболее эффективна в плане просветительской деятельности. Консультация для родителей на сайте https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
- Широко использую стенд «Советы логопеда» и папки –передвижки  которые обновляются новой информацией 1 раз в месяц. 

Анализ результативности.
 Опыт работы по данной теме показал, что применение перечисленных здоровьесберегающих технологий, а также создание наиболее разнообразной, интересной для ребенка речевой среды, неизменно приводит к повышению эффективности коррекционной работы, сохранению и развитию физического и психического здоровья ребенка (способствует решению задач гармоничного развития дошкольников более результативно и в короткие сроки, активизирует психические процессы и формирует личность ребенка в целом). 

Уровень результативности по коррекции звукопроизношения за последние три  года колеблется от 80 до 95 %. 

Использование здоровьесберегающих технологий в моей деятельности стало перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Эти методы принадлежат к числу эффективных средств коррекции, все чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении не только речевых трудностей , но и общего оздоровления детей дошкольного возраста . 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что использование здоровьесберегающих технологий  в НОД способствует не только сохранению  и укреплению здоровья детей с проблемами в развитии речи, но и улучшению адаптивных и компенсаторных возможностей детского организма. Применяемые мною здоровье сберегающие  технологии ,  с успехом применяют воспитатели    в образовательной деятельности, в  режимных моментах и в индивидуальной работе с детьми. Совместно работаем  над формированием предметно-развивающего пространства в группе, создаем благоприятные условия для полноценного развития наших воспитанников. О взаимосвязи работы учителя – логопеда и воспитателя можно прочитать на сайте    https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
  Используя здоровьесберегающие  технологии в своей педагогической деятельности, я пришла к выводу, что они позволяют успешно готовить  детей с ОНР к школе. Я как педагог, стараюсь всегда заинтересовать воспитанников, донести до них информацию в той форме, в которой они способны воспринимать  ее  с учетом своих возрастных и индивидуальных возможностей. 

 Именно поэтому использование здоровьесберегающих  технологий  в процессе коррекции нарушений  речи , помогают поддерживать интерес  детей,  разнообразнее организовывать логопедические занятия, помогая при этом избежать школьных трудностей и повысить речевые, психоэмоциональные  и интеллектуальные возможности детей. 

     В  моих планах – продолжить работать по данной теме, комплексно воздействуя на ребенка для дальнейшей динамики речевого развития и внедрить в практику технологии музыкального воздействия, ароматерапию, песочную терапию и релаксацию. С учетом рекомендаций  и пожеланий  родителей. 

Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
  В своей логопедической практике столкнулась с определенными трудностями:  

-  для организации коррекционного процесса необходимо приобретать различный демонстрационный материал(за счет собственных средств), 
- много времени уходит на изготовления пособий и игр  по формированию воздушной струи и развитию мелкой моторики 
или снова приобретать  за счет собственных средств).

- отсутствие свободного времени у родителей для занятий с детьми дома.             

Адресные рекомендации по использованию опыта.

Невозможно решить все коррекционные задачи без привлечения работников ДОУ и родителей. В целях обмена опытом с коллегами я выступаю на методических объединениях,  педсоветах учреждения. Стараюсь повысить свой методический уровень, посещая курсы повышения квалификации, вебинары в сети интернет. Изучаю и знакомлюсь  с материалами  научно- методического  журнала  «Логопед». Имею свою страничку на международном образовательном портале :https://www.maam.ru/users/1043530
Рекомендации по использованию опыта были даны педагогам нашего дошкольного  учреждения, учителям - логопедам района, родителям детей-логопатов.  Даю практические консультации родителям, имеющих детей при  районном консультационном центре. Являюсь членом всероссийского клуба логопедов "Логобург" , где обмениваюсь опытом и повышаю уровень квалификации.
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ПРИЛОЖЕНИЕ:
Индивидуальное логопедическое занятие на автоматизацию звука [Р] «В гостях у куклы Раи»

https://www.maam.ru/detskijsad/individualnoe-logopedicheskoe-zanjatie-na-avtomatizaciyu-zvuka-r-tema-v-gostjah-u-kukly-rai.html
Взаимосвязь учителя-логопеда и воспитателя ДОУ

https://www.maam.ru/detskijsad/vzaimosvjaz-uchitelja-logopeda-i-vospitatelja-dou-vystuplenie-na-pedagogicheskom-sovete-do.html
Содержание работы логопеда ДОУ по коррекции звукопроизношения

https://www.maam.ru/detskijsad/soderzhanie-raboty-logopeda-dou-po-korekci-zvukoproiznoshenija.html
Консультация для родителей «Играем пальчиками и развиваем речь»

https://www.maam.ru/detskijsad/igraem-palchikami-i-razvivaem-rech-konsultacija-dlja-roditelei.html
Конспект индивидуального занятия по теме «Автоматизация звука [Р] в слогах, словах и предложениях»

https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-individualnogo-zanjatija-tema-avtomatizacija-zvuka-r-v-slogah-slovah-i-predlozhenijah.html
Консультация для родителей «Что такое логопункт?»

https://www.maam.ru/detskijsad/chto-takoe-logopunkt-vystuplenie-na-roditelskom-sobranie.html
Использование здоровьесберегающих технологий в работе учителя – логопеда

https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
Презентация. Использование здоровьесберегающих технологий в работе логопеда

https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
«Шарики марблс в практике логопеда»

https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
Годовой план работы учителя-логопеда на логопункте

https://www.maam.ru/detskijsad/godovoi-plan-raboty-uchitelja-logopeda-na-logopunkte.html
Индивидуальное логопедическое занятие на автоматизацию звука [Р] «В гостях у куклы Раи»

https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
Консультация для родителей "Детские ошибки. Не обращать внимания или поправлять?"

https://redcham.schoolrm.ru/sveden/employees/43750/398010/
