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                                                                     Если учитель соединяет в себе

                                                                     любовь к делу и ученикам, - 

                                                                      он совершенный учитель.
                                                                                                               Л.Н.Толстой

   Школа – самая удивительная страна, где каждый день не похож на предыдущий.  Каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного, там нет времени скучать, ссориться и тратить время на пустое, ведь каждый ученик – это строитель будущего, а значит все жители этой страны в ответе за будущее.  
    У каждого человека есть свой ПУТЬ, который он выбирает и идёт по нему всю жизнь. И счастлив тот человек, кто может определить свой путь и, идя по нему, не сожалеть о своем выборе. Я -  учитель. Профессия это или призвание? Учитель – это призвание. Он должен дать основу для жизни, доступно и качественно донести до каждого ребёнка те знания, без которых невозможно состояться как личности. 

    Незаметно проходит время, меняются дети, меняются родители, меняется само общество и отношения между людьми. Но неизменной остаётся роль учителя, который понимает, что в любом времени надо учить детей. Я - счастливый человек, потому что нахожусь всегда рядом с подрастающим поколением, вижу себя всегда в детях, как бы заново повторяется моё детство, просто я живу жизнью детей.
   
  С выбором профессии у меня не возникло трудностей, наверное, потому, что всегда со мною рядом был преданный своему делу человек –моя мама. Она всегда была для меня примером. Именно она привила мне любовь к школе, детям. По окончании школы я поступила в Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е.Евсевьева. И вот после пяти лет обучения сбылась моя мечта. Я стала учителем.  Сначала мне было страшно. Я никогда не забуду свой первый урок. Что я буду говорить, как воспримут меня дети? Первые слова, помню, давались с трудом, голос дрожал. Со временем волнение исчезло, пришла уверенность. Я видела детские глаза, которые с интересом за мной следили и оценивали меня, а после поняла, что не ошиблась с выбором своего пути.

    Я глубоко убеждена: чтобы иметь право учить, надо постоянно учиться самому. Желание идти вперёд, поиск новых идей, стремление к профессиональному росту стали отправными точками моей педагогической траектории. Современная школа заставляет расти, меняться, совершенствоваться. Это место, где создаются условия для того, чтобы ребенку было интересно самому добывать знания. А учитель должен «стоять не над ребёнком, а рядом», помогать и поддерживать, направлять и правильно организовывать деятельность ученика. Я стараюсь повышать свой уровень знаний, хочу быть для детей примером. Мой девиз: «Ты учишь до тех пор – пока учишься сам». Ты должен соответствовать современным требованиям школы. 
   
  Основное требование современных стандартов -  научить ребёнка учиться. Важной задачей своей педагогической деятельности, я считаю, воспитание молодого человека, который умеет добывать и применять знания. 

Мой урок не возможен без личностно – ориентированных технологий. А значит, на уроках предлагаю детям проблему и вовлекаю в работу над ней. Прочно вошли в мою работу и здоровьесберегающие технологии. Я считаю, что применение на уроках ИКТ повышает интерес детей к изучаемому предмету.
 
   Моя тема по самообразованию: «Развитие творческих способностей на уроках русского языка и литературы». Я убеждена, что в каждом ребенке заложены творческие способности. Я не ставлю цели сделать из своих учеников писателей или художников, а просто учу на уроках русского языка и литературы образному видению и творческому осмыслению увиденного. Обучая ребят, я всегда думаю о том, стал ли мой урок для них проповедью Добра, Чести, Справедливости, Достоинства.  В Евангелии есть замечательная притча о талантах, где говорится об их приумножении, но также и о том, что «исходный капитал» был дан каждому его господином. Таланты были даны каждому и каждому разное число. Эта замечательная притча Христа имеет прямое отношение к педагогическому процессу. Способности у всех детей разные, зачастую они не лежат на поверхности. Сделайте восхождение детей по ступеням познания успешным – и перед Вами будут благодарные ученики!
 
   Размышляя о своём жизненном пути, я понимаю, что выбор свой я сделала правильный, и если бы передо мной вновь  стоял выбор профессии, я бы с уверенностью сказала, что хочу стать учителем. Самый радостный и одновременно горький миг моей работы — это миг расставания. Я ни о чём не жалею! И вот уже мои выпускники, взрослые люди, приходят в школу, рассказывают о своих достижениях, звонят, пишут, что им удалось самоопределиться, и в этом есть и моя заслуга. 
А это значит — урок продолжается…
Пусть говорят, что есть профессии разные и важные. Но я убеждена: самая лучшая, самая славная, самая добрая, самая мудрая, самая первая профессия на земле – это профессия учителя.
