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ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ДОУ С ДЕТЬМИ РАННЕГО ВОЗРАСТА

Актуальность и перспективность опыта.

«Здоровье детей – это главное достижение нации, критерий духовного, политического социально-экономического развития общества». Под понятием «здоровье» в совершенном цивилизованном  обществе подразумевается не только отсутствие болезней и физических дефектов, но полного физического, духовного социального благополучия индивидуума.
Формирование здорового поколения – это одна из главных стратегических задач развития страны. Полноценное физическое развитие и здоровье ребенка – это основа формирование личности.

Условия формирования ведущей идеи опыты.
На современном этапе развития дошкольного образования одно из важных направлений деятельности детского сада — здоровьесбережение воспитанников.
Понятие «здоровьесбережение» в узком смысле можно определить как действия, направленные на сохранение, укрепление и защиту здоровья человека.

В широком смысле «здоровьесбережение» — это целенаправленный процесс субъективного или объективного воздействия на здоровье, активизация резервных возможностей организма, накопление знаний, умений и навыков, способствующих укреплению физического, психического, социального и духовного благополучия человека.
Работая  в группе раннего возраста, я поставила цель и определила задачи охраны и укрепления здоровья детей.
Цель: организация оздоровительной деятельности и реализацию инновационных технологий.

Задачи:
·  изучить и внедрить в образовательный процесс современные образовательные и оздоровительные технологии, способствующие сохранению и укреплению здоровья детей;

·  формировать потребность в физическом и нравственном самосовершенствовании, в здоровом образе жизни;

·  создавать условия для взаимодействия с семьями воспитанников по приобщению к здоровому образу жизни;  вовлекать родителей в образовательный процесс ДОО, направленный на формирование основ здорового образа жизни; изучать положительный семейный опыт по данной теме;

·  осуществлять сотрудничество с семьями воспитанников;

·  осуществлять взаимодействие со специалистами ДОО, обеспечивая комплексный подход в организации образовательного процесса по приобщению детей раннего дошкольного возраста к основам здорового образа жизни;

Теоретическая база педагогического опыта.

Движение + Движение – формула для малышей.

Ученые, исследуя влияние двигательной активности на здоровье и жизнедеятельность человека, сочли необходимым обратиться и к раннему возрасту.

Физиологи считают движение врожденной, жизненно необхо​димой потребностью человека. Полное удовлетворение ее особен​но важно в раннем и дошкольном возрасте, когда формируются все основные системы и функции организма.
Гигиенисты и врачи утверждают: без движений ребенок не может вырасти здоровым. Движение — это предупреждение раз​ного рода болезней, особенно таких, которые связаны с сердечно​сосудистой, дыхательной, нервной системами. Движение — это и эффективнейшее лечебное средство.
По мнению психологов: маленький ребенок — деятель! И дея​тельность его выражается прежде всего в движениях. Первые представления о мире, его вещах и явлениях к ребенку прихо​дят черёз движения его глаз, языка, рук, перемещение в про​странстве. Чем разнообразнее движения, тем большая информа​ция поступает в мозг, тем интенсивнее интеллектуальное раз​витие. Развитость движений — один из показателей правильного нервно-психического развития в раннем возрасте. Познание ок​ружающего посредством движений наиболее всего отвечает пси​хологическим и возрастным особенностям детей первых трех лет жизни.
Все известные педагоги с древности до наших дней отме​чают: движения — важное средство воспитания.
Игры с движениями дают детям яркие мгновения чудесного человеческого общения, развивают опыт поведения. Ощущение умения красиво двигаться приносит истинную радость и эсте​тическое удовольствие.
• Итак, выведем формулу:
	Движение + Движения – Основа основ


	фундамент настоящего и будущего здоровья де​тей, их гармонического физического развития
	важнейшее условие и средство общего развития ребенка, фор​мирования его психики, спо​собностей, жизненной актив​ности
	физического, умственно​го, нравственного, эсте​тического и трудового воспитания


Технология опыта. Система конкретных педагогических действий.
   Для успешного проведения всех форм физкультурно-оздоровительных мероприятий в группе создана  развивающая предметно-пространственная среда, которая побуждает детей к действию. Она легко меняется и дополняется в зависимости от индивидуальных особенностей и склонностей ребенка, уровня его подготовленности. Игрушки, дидактический материал. Физкультурное оборудование расположены в доступных для детей местах, а шкафы полностью отсутствуют в групповой комнате. Задача взрослого распределить игровое оборудование так, чтобы ребенок заинтересовался им. Для стимулирования двигательной активности в группе созданы

• Центр двигательной активности.

• Горка со ступеньками и пологими спусками.

• Шведская стенка.

• Оборудование для перелезания; подлезания; пролезания: поролоновые модули, улитка – тоннель.

• Оборудование для закаливания – массажные коврики тренажеры дорожки здоровья.

Разнообразие пособий вызывает у ребенка интерес к движениям,  предупреждает развитие у него двигательных стереотипов, развивает творческие способности, умение использовать пособия в разнообразной деятельности – двигательной и игровой.
Дети с удовольствием выходят за границы групповой комнаты. Уже с первых дней пребывания в детском саду, рганизуются небольшие экскурсии в конкретные помещения, где детям будет интересно, где будет реализовываться потребность «я сам». Они путешествуют по уголкам детского сада, посещают музыкальный зал, там их встречают игрушки больших размеров. Мы танцуем для них, играем с ними, называем какие они, а самое главное мы учимся ходить по лестнице. Мы подходим к фонтану, опускаем руки в воду, плещемся в ней, достаем камушки, ракушки, рассматриваем их, опускаем обратно. Мы слушаем журчание воды.

Особенно привлекает детей спортивный зал. Он оснащён яркими разноцветными мячами разного размера, кеглями, флажками, мешочками с песком, шарами, массажными дорожками, шнурами разной длинны, конусами, колокольчиками, ребристой доской, обручами, кольцебросом, массажными мячами. Под контролем взрослого малыши с огромным удовольствием карабкаются по шведской стенке, на которой высоко подвешены игрушки и до которых им хочется дотянуться рукой.

Система оздоровительной деятельности включает в себя как традиционные, так и инновационные формы работы.

Традиционными являются такие, как утренняя гимнастика, подвижные игры, динамическая пауза на занятиях, подвижные игры на прогулке и спортивной площадке, индивидуальная работа над совершенствованием движений.

Инновационными формами работы являются:
- Оздоровительная ходьба на прогулке.  Ежедневно мы с детьми идём в гости. Заранее воспитатель готовит игрушку (героя, к которой идут дети). Сначала это будут короткие расстояния 10-15 метров, постепенно они удлиняются до 400 метров, увеличивая и физическую нагрузку детям. Иногда устраиваются и походы – сюрпризы: дети угадывают по предметам, которые мы берём с собой, к кому мы идём.

• Отправимся в гости (зайчику, к мишке, к ёжику.).

• Идём кормить птичек.

• Поможем найти…

• В конце пути мостик, по которому мы пройдём…

• Отнесём…

• Потерялся, найдём его домик и т. п.

 Время ходьбы дети идут в свободном движении (стайкой, друг за другом, парами, кому как удобно) вместе с воспитателем. В это же время мы разговариваем с детьми о природе, о временах года, поём песни, рассказываем стихотворения.

Ходьба проходит в обычной сезонной одежде. Дети проходят путь непринуждённо, и не уставая.

- Закаливающие процедуры после сна идут в такой последовательности:

Принцип постепенного подъёма с небольшими физическими упражнениями типа потянись, обними себя, легкий бег из спальни в группу и раздевалку с разницей температуры в помещениях, ходьба по ребристой доске, массажным коврикам.

- Игровой час в спортивном зале. Проводится во второй половине дня 2-3 раза в неделю. Это время, когда дети могут сами выбирать вид двигательной деятельности, игрушки, спортивный инвентарь, тренажеры. Детям даётся возможность почувствовать пространство, стать его хозяином. Самостоятельное перемещение в зале способствует снятию зажатости, нерешительности, скованности, развивает уверенность в своих силах. Задача взрослого направить активность детей так, чтобы движения были для них полезны. К концу года дети более уверенно чувствуют себя в спортивном зале, хорошо ориентируются, помогают друг другу, становятся самостоятельными и активными.

- Физкультурно-оздоровительные занятия проводятся 2 раза в неделю по 10 минут. Для повышения интереса детей мы используем образные игровые сюжеты. Все занятия организуются в соответствии с перспективным планом, составленным с обязательным сохранением двигательной нагрузки с учетом интереса, индивидуальных особенностей детей.

Разработан цикл физкультурно-оздоровительных занятий по сказкам.
Анализ результативности.
Контроль за организацией всех форм двигательной активности позволяет выявить следующее:

• Проявление интереса к двигательной деятельности детей;

• Качество выполняемых движений;

• Самостоятельность;

• Эмоциональное состояние;

• Развитие творчества, инициативы.

Мониторинг показателей состояния здоровья детей в конце учебного года, некоторых психических процессов, владения двигательными действиями, физической подготовленности выявил позитивные изменения:

• Период адаптации проходит более мягко и занимает меньше времени;

• Развивается самостоятельная двигательная деятельность детей;

• Развивается ловкость, внимание;

• Развиваются и укрепляются мышцы стопы;

• Развивается координация движений, умение владеть своим телом;

• Повышается мотивация к физическим упражнениям, играм, двигательной активности;

• Снижается заболеваемость.

Таким образом, двигательная активность детей раннего возраста эффективно развивается, а здоровье сохраняется и укрепляется при условии систематической работы по физическому воспитанию и оздоровлению с применением инновационных форм физкультурно-оздоровительных мероприятий.

Постоянно  ведется наблюдение за динамикой развития двигательной активности и проводится мониторинг физкультурно-оздоровительной работы. Результаты заносится в «паспорт здоровья».
Адресные рекомендации по использованию опыта работы по охране и укреплению здоровья детей.

Опыт разработан на основе современных методологических взглядов на образование, развитие и воспитание ребёнка.

Может использоваться в дошкольных образовательных организациях любого вида.
Адресован воспитателям ДОО.
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