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 1.Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость).
Актуальность и перспективность опыта обусловлена изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования. 

В современном обществе для системы образования все более характерными становятся такие принципиально новые черты как компетентность и мобильность. В этой связи акценты при изучении биологии переносятся на сам процесс познания, эффективность которого полностью зависит от познавательной активности самого учащегося. Все большее значение в жизни приобретают коммуникативные умения, способность к моделированию ситуаций, приобретению опыта ведения диалога, дискуссий. 
На уроке в новой образовательной ситуации возможна подготовка субъекта, творчески активной личности, заинтересованной в самостоятельном познании, через активность не только учителя, но и учеников.
       В настоящее время базовое биологическое образование должно обеспечить выпускникам высокую биологическую, экологическую и природоохранительную грамотность. Решить эту задачу можно применив  активные формы и методы обучения для развития знаний в области основных биологических законов, теорий и идей, обеспечивающих фундамент для практической деятельности учащихся, формирования их научного мировоззрения.
На современном этапе цель образования заключается в формировании личности, которая не только информирована в различных областях науки, а самостоятельно и ответственно сможет принять решения в различных жизненных ситуациях. Именно поэтому, очень актуальны направления, которые способствуют повышению активности учеников. 
Новизна данного опыта заключается, в первую очередь, в самом подходе к проблеме развития познавательной активности учащихся. Основу этого подхода составляет организация учебного процесса, на основе субъект - субъектных отношений, выраженных в различных проявлениях.

Другим элементом новизны данного опыта является использование разнообразных форм и методов урочной и внеурочной деятельности, которые не являются традиционными в школе: проблемного обучения, поисковых, исследовательских, информационно-коммуникационных методов обучения и других. Причем использование этих форм работы нацелено в большей степени на всестороннее многоплановое развитие личности ребенка, что обеспечивает развитие познавательного интереса и проявлению творческих способностей детей.  

Содержание указанных форм работы определяется сообразно с принципами: связь с жизнью, связь с программным материалом по предмету, соответствие возрастным особенностям учащихся, особенностям их умственного развития и интересов

2.Условия формирования ведущей педагогической идеи опыта.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для индивидуального развития учащегося, повышения его познавательной активности через широкое применение на уроках биологии современных образовательных технологий. Основной педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации обучающихся, развитие интереса к предмету через организацию активного обучения, а также творческое разнообразие форм и методов деятельности учителя в целях интенсификации учебно-познавательной деятельности учащихся. 

На мой взгляд, обучение любому предмету в школе, в том числе и биологии, должно быть организовано таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания, и учителю не приходилось заставлять их усваивать учебный материал.

Успешность достижения этой цели зависит не только от того, что усваивается (содержание обучения), но и от того, как усваивается: индивидуально или коллективно, в авторитарных или гуманистических условиях, с опорой на внимание, восприятие, память или на весь личностный потенциал человека, с помощью репродуктивных или активных методов обучения. Развитие познавательной активности учащихся – это создание такой атмосферы учения, при которой учащиеся совместно с учителем активно работают, сознательно размышляют над процессом обучения, отслеживают, подтверждают, опровергают или расширяют свои знания, новые идеи, чувства или мнения об окружающем мире. Такого рода деятельность захватывает всю личность: напрягается ум и воля, развивается стремление довести дело до конца, пробуждаются интеллектуальные чувства, удовлетворение от сделанной работы. Отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников
Из всего многообразия современных педагогических технологий отдаю предпочтение личностно-ориентированному обучению, так как в основе этого метода обучения лежит признание индивидуальности, самобытности каждого ребенка. В своей работе наряду с традиционными уроками использую различные технологии личностно-ориентированного обучения:

· Информационно-коммуникационные технологии;

· Обучение в сотрудничестве (Работа в малых группах);

· Исследовательские и проектные методы в обучении

· Игровые технологии

· Технология разноуровневого обучения

Мой опыт преподавания с использованием ИКТ на уроках в течение ряда лет, показал, что этот вид обучения имеет преимущества: у учащихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Данная технология повышает качество наглядности в учебном процессе (презентации, выполнение сложных графиков, таблиц, лабораторных опытов и т. д.) Повышает информативность урока, эффективность обучения, придает уроку динамизм и выразительность.

Основная цель уроков игровой педагогической технологии - создание условий для проявления познавательной активности учеников. На мой взгляд, наиболее приемлемая для реализации таких задач форма урока - беседа с элементами проблемно-поискового подхода, переходящая в дискуссию.

Использование проблемных ситуаций заставляет ученика мыслить, искать выход, рассуждать, переживать радость от правильно найденного решения, что способствует развитию активного познавательного интереса к предмету. 

Различные формы уроков дают возможность выявить способности каждого ученика, вызвать интерес к предмету, реализовать идею сотрудничества учителя и ученика, стать активными участниками учебного процесса, не боятся высказать свое мнение.
3. Теоретическая база опыта. 

Развитие познавательной активности представляет тот идеальный вариант, когда ее становление происходит постепенно, равномерно, в соответствии с логикой познания предметов окружающего мира и логикой самоопределения личности в окружающей среде.

В наше время обучение становится предметом активных действий школьника, причем не эпизодических, а системных. Четкость и логичность действий, активность и самостоятельность школьников, взаимодействие с учебным материалом и друг с другом – все это помогает осуществить цели развивающего обучения. 

        Важное значение в обучении каждого предмета имеет оборудование кабинета. Мой кабинет отвечает современным требованиям. В нем есть все необходимое, без чего нельзя представить себе современный урок: компьютер и мультимедийный проектор, а также наличие учебно-методического комплекта по предмету. УМК включает учебники В.В.Пасечника, комплект методических пособий к учебникам, дидактические материалы. На уроках биологии использую всевозможные электронные издания, презентации, интернет - ресурсы. 

В построении схемы работы я опиралась на понятие субъектного опыта, введенного И. С. Якиманской, принципы личностно ориентированной технологии образования, основанные на мультисенсорном подходе, описанные А. А. Плигиным, принципы демократизации, дифференциации, гуманизма. 

        Система работы активизации познавательной деятельности учащихся к учению строится на основных положениях: теории деятельности (Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев), теории развития познавательного интереса (Г.И.Щукина, Л.И.Божович), теории активизации познавательной деятельности школьника (Т.И.Шамова, А.К.Маркова), педагогики коллективных дел. Мною также использованы материалы следующих литературных источников:
1. Арбузова Е. Н. Применение интерактивной доски на уроках биологии // Биология в школе. - 2010. - N 9. - С. 33-36.

2. Активные формы обучения. Методические рекомендации для учителей. Авторы-составители Е.С. Заир-Бек, Т.Г. Сорокина, под ред. Петрова Г.Н./ Л.: изд. Российский гос. пед. университет им. А.И. Герцена, 1991 – 44 с.

3. Бабанский Ю.К. Методы обучения в современной общеобразовательной школе. М.: Просвещение. Активные формы обучения. Методические рекомендации для учителей. Авторы-составители Е.С. Заир-Бек, Т.Г. Сорокина, под ред. Петрова Г.Н./ Л.: изд. Российский гос. пед. университет им. А.И. Герцена, 1991 – 44 с.
4. Технология опыта.


        Основной целью моей педагогической деятельности является создание условий,  направленных на повышение у детей мотивации к изучению биологии и формирование у них высокой биологической, экологической и природоохранительной грамотности.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:
 – использование разнообразных форм работы, при которых учащиеся выступают перед классом с новой информацией и оценивают выступления друг друга;

–  вовлечение учащихся в активную деятельность, поиск и добыча знаний; 
– применение разнообразных методов обучения, направленных на то, чтобы учащиеся не просто получали информацию, а включались в открытие неизвестного для себя знания;

 – использование технологии интегрированного обучения, для установления связи биологии с другими предметными областями: с химией, географией, физикой, математикой. 
Так как урок – это часть жизни ученика, то на каждом из них я стараюсь создать ситуацию успешности для каждого ученика, помочь ему раскрыться в полной мере, научить мыслить, привить навыки практических действий. Всему этому могут способствовать активные формы и методы обучения, которые предполагают самостоятельное овладение учениками знаний в процессе активной познавательной деятельности. Основным на уроке биологии для меня является выстраивание диалога учеников с учителем и с одноклассниками, для этого я использую различные приемы, которые позволяют повышать результативность учебного процесса.
Мною в учебно-воспитательном процессе по биологии используются  следующие активные методы обучения:
Проблемный семинар – один из основных приёмов активизации мыслительной деятельности обучающихся при проблемном обучении. Перед изучением темы я предлагаю обсудить проблемы, связанные с содержанием темы. Учащиеся готовят доклады или сообщения по определённой проблеме. Иногда создать проблемную ситуацию на таком семинаре можно подготовив двух докладчиков. Их выступления должны быть достаточно чёткими, ясными и короткими. Высвечиваемые в докладах положения вызывают у слушающих ситуацию затруднения: кто же из докладчиков прав. При этом предполагается создание атмосферы заинтересованного, эмоционально-творческого   поиска. Проблемный семинар может иметь два исхода: учащиеся находят решение проблемы сами или же его формулирует учитель в заключительном слове. Самостоятельное решение проблемы доставляет ученикам наибольшее удовлетворение, внушает им веру в свои творческие возможности.
Например, на семинаре по теме «Иммунитет» могут быть использованы такие доклады: «Илья Мечников: открытие иммунной системы», «Пауль Эрлих: вклад в науку». 

Проблемная лекция – монолог информационного характера с вопросами, которые создают проблемные ситуации и направляют внимание учащихся на необходимость решения минутных проблем. Этот метод я очень часто использую на своих уроках.

Например, на лекции по теме «Ядро клетки. Прокариоты и эукариоты» я   использую такие вопросы:

· Почему ядро является важнейшей составной частью клетки?

· Возможно ли существование клетки без ядра?

· Какие особенности строения ядерной оболочки позволяют образовавшимся в ядрышке рибосомам выходить в цитоплазму?

· Средняя длина молекулы ДНК, составляющей каждую из 46 хромосом человека, около 5 см. Каким образом весь генетический материал умещается в ядре клетки?

· В каком случае используется термин «хроматин», а в каком «хромосома»?

· Почему половые клетки имеют половинный набор хромосом?

· Известно, что бактериальная клетка не имеет ядра, регулятора всех функций в клетке. Каким же образом регулируются все внутриклеточные процессы в клетках бактерий?

  Эти вопросы требуют постоянной мыслительной деятельности и позволяют        активизировать учащихся во время урока.

Тематическая дискуссия – это способ обсуждения какого-либо спорного вопроса. Данный метод используется мной для анализа биологических вопросов, которые имеют множество ответов. Тематическая дискуссия используется мной как на этапе актуализации знаний, так и для изучения нового материала. В ходе урока-дискуссии может задействоваться и групповая работа: класс делится на 5-6 групп для выдвижения и обсуждения собственного мнения, которое в последующем каждая группа должна представить в форме плаката и выступить перед классом. Заканчивается дискуссия обсуждением мнений и выступлений разных групп, поиску доказательств и опровержений. Данный метод я использую, например, на уроке в 11 классе по теме: «Гипотезы о возникновении жизни на земле», где учащиеся самостоятельно изучают различные гипотезы о возникновении жизни на Земле, обсуждают их, высказывают свою точку зрения, отстаивают ее. Ситуация спора создаётся, когда учитель задаёт вопрос «А у кого другое мнение?». Среди учащихся сразу появляются сторонники и противники предложенного учителем утверждения. Цель учебной дискуссии – развитие критического мышления, формирование коммуникативной и дискуссионной культуры. Например, дискуссию по теме «Вирусы» я начинаю со вступительных слов: «В течении последних 100 лет учёные не раз меняли своё представление о природе вирусов, микроскопических переносчиков болезней. Вначале вирусы считали ядовитыми веществами, затем – одной из форм жизни, потом – биохимическими соединениями. Сегодня предполагают, что они существуют между живым и неживым и являются основными участниками эволюции. Кто прав? Какая из гипотез наиболее достоверна?» 

В своей работе я использую различные формы дискуссий:

· круглый стол – беседа, в которой «на равных» происходит обмен мнениями между небольшой группой учащихся;

· мозговой штурм – метод поиска как можно большего количества оригинальных идей, которые фиксируются в «банке идей», а затем анализируются и обсуждаются;

Мной используется также метод синектики – модель групповой творческой поисковой деятельности и учебного исследования в решении проблем с использованием домыслов, смелых гипотез, «ошибочных идей», интуитивных решений. 

Урок – пресс-конференция направлен на выявление круга интересов и потребностей учеников, отношения к теме урока и предмету в целом. Я могу назвать тему урока и попросить учащихся письменно задавать мне вопросы по данной теме. Например, урок – пресс-конференция по теме: «Взгляды учёных К. Линнея, Ж.-Б. Ламарка и Ч. Дарвина на эволюцию живой природы и процессы видообразования».
Решение ситуационных задач – этот метод помогает закрепить теоретические знания по изучаемой теме, я применяю для контроля конечного уровня знаний на всех практических занятиях. Детям даются различные ситуационные задачи, решение которых они должны предложить. Например, это можно применить при изучении тем: «Первая помощь при повреждениях скелета и ушибах», «Первая помощь при кровотечениях», «Первая помощь при остановке дыхания». 

Анализ конкретных ситуаций – метод активации учебно-познавательной деятельности, теоретических знаний и практического опыта обучающихся. Вырабатывает способность высказывать свои мысли, идеи, предложения умение выслушать альтернативную точку зрения и аргументировано высказать свою. Развивает умение анализировать стандартные и нестандартные ситуации, способность вырабатывать и принимать определённые решения. Например, по теме «Витамины» можно рассмотреть такую ситуацию: «Работая тюремным врачом на острове Ява, Н. И. Лунин обратил внимание, на то, что среди заключённых практически не встречалась болезнь бери-бери, которая была широко распространена в этом регионе. В чём загадка?» 

Деловая игра – одна из наиболее эффективных форм повышения активности обучаемого. Она раскрывает личностный потенциал ученика, так как носит соревновательный характер, а также развивает образное, систематическое и логическое мышление.

Например, на обобщающих уроках можно использовать такие интеллектуальные игры как терминологические эстафеты, кроссворды, шарады, эстафеты эрудитов, поле чудес, викторины, блиц-турниры,     конкурсы знатоков и др. Например, ребятам очень нравится игра «Что? Где? Когда?», которую я проводила со студентами, работая в техникуме и провожу сейчас с учащимися школы. Эту игру можно проводить с учащимися 8, 9, 10 и 11 классов. Там очень интересные задания из области биологии и химии.
Ролевая игра – при наименьших затратах и времени учащиеся овладевают необходимыми компетенциями, действуют в полном соответствии с реальностью. Ролевая игра погружает ученика в модель близкую к жизненной ситуации. Например, можно использовать игры экологического характера, когда учащиеся выступают в роли экологов и директоров предприятий, решающих экологические проблемы. Или обобщающую игру «Приём к врачу», где можно вспомнить основные симптомы болезней органов различных систем и меры профилактики заболеваний, при этом класс делится на врачей-специалистов, пациентов и экспертов. 

Интегрированные уроки - это уроки, в ходе которых ученики  могут увидеть взаимосвязь между учебными дисциплинами и понять, что знания в одной дисциплине облегчают понимание процессов, изучаемых в других областях. Природа предстает перед детьми в виде разрозненных знаний по биологии, химии, физике, географии. В результате этого учащиеся получают разобщенные сведения об устройстве мира, при этом каждый момент получения знаний должен быть одновременно и моментом формирования целостности сознания учащегося, единой системы знаний о природе. В связи с этим, периодически, я провожу такие уроки. Параллельное сосуществование в одном уроке материала по разным предметам даёт возможность разнообразить виды деятельности детей, вовлечь всех школьников в решение поставленных перед ними задач. Так на уроке в 7-ых и в 9-ых классах по теме «Цепи питания» правило десяти процентов я закрепляю решением задач с применением знаний о решении задач на проценты, полученных на математике. В 8-ом класс, разбирая процесс дыхания, дети используют знания о процессе диффузии, которые получили на физике. При изучении разных классов органических веществ: белков, жиров, углеводов и нуклеиновых кислот, неотъемлемы знания по химии, для решения биологических задач. Ответы на задачи по теме «Популяционно-видовой уровень организации» учащиеся могут найти, используя знания по географии и математике. Изучая тему «Средообразующая деятельность организмов» учащимся необходимы знания по химии. 

Самостоятельная работа с литературой предполагает активную самостоятельную деятельность учащихся. Я использую следующие виды самостоятельной работы: составление схемы, плана, последовательности процессов или этапов, поиск ответа на вопрос, конспектирование, решение задач, практические и лабораторные работы. Например, составьте схему «Жизненный цикл папоротника» или ответьте на вопрос: «Какими экологическими особенностями обусловлен тот факт, что папоротникообразные не доминируют в современном растительном мире Земли. 

Исследовательский метод – метод, в котором после анализа материала, постановки проблем и краткого инструктажа обучающиеся самостоятельно изучают литературу, ведут наблюдения и измерения, выполняют действия поискового характера. Инициатива, самостоятельность, творческий поиск проявляются в исследовательской деятельности наиболее полно. Методы учебной работы перерастают в методы научного исследования. Например, мы с ребятами подготовили исследовательскую работу по экологии «Определение качества сливочного масла, продаваемого в сети магазинов МАГНИТ». Цель исследования: 
определить качество сливочного масла наиболее известных марок, поступающего в торговые сети магазинов «Магнит» на основе органолептических и физико-химических показателей. Гипотеза исследования связана с предложением о том, что сливочное масло, которое продается в магазинах,  имеет посторонние примеси и не соответствует составу, указанному на упаковках. Как правило, дети с удовольствием включаются в исследовательскую деятельность, т.к. они видят практическую значимость своей работы.
Все эти методы явились эффективными для достижения различных целей: повышения интереса учащихся к предмету и учебной деятельности, расширения кругозора и интеллектуального развития, формирования самостоятельности и реализации деятельностного подхода к учебному процессу, повышения результативности обучения. 
                        Адресные рекомендации по использованию опыта

Данный педагогический опыт может быть адресован не только  учителям биологии, но и всем учителям, кто использует активные формы на уроках и во внеурочной деятельности.  В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на заседаниях методического объединения учителей школы,  педсоветах,  семинарах.  Для родителей обучающихся провожу  беседы на родительских собраниях, групповые и индивидуальные консультации. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов школы, города, республики, а также использую Интернет-ресурсы, где широко представлен опыт педагогов России. 
          Анализ результативности:


  Результативность применения данной проблемы проявляется:

- в результатах итоговой аттестации в форме ЕГЭ
- в результатах итоговой аттестации   в форме ГИА
- в выборе детьми предмета биологии при итоговой аттестации

- в выборе после окончания школы учебных заведений, где профилирующим предметом является биология

- в определении будущей профессии

- в участии детей в предметных олимпиадах:


2018год – призёр муниципального этапа ВОШ по биологии Лияскин Илья (7А класс);

2018 год - призёр муниципального этапа ВОШ по биологии Мигачев Иван (7А класс)

 2018 год - призёр муниципального этапа ВОШ по экологии Лобанова Екатерина  (11А класс) 

2019 год - призёр муниципального этапа ВОШ по биологии Беляева Ирина (8А класс)

2019 год - призёр муниципального этапа ВОШ по биологии Делий Полина(9А класс)

 2019 год - участник регионального этапа ВОШ по биологии Лобанова Екатерина (11А класс)
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