
Представление   педагогического опыта учителя
Петруниной Ирины Сергеевны
	Тема.

Организация  учебного   процесса в ходе реализации требований ФГОС».
 
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебного  процесса

   Федеральный компонент государственного общего образования направлен на реализацию качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели школы, и одна из целей ФГОС является развитие  личности  школьника.  Школа в настоящее время находится в эпицентре общественного внимания, ее проблемы, трудности, новизна поставленных задач не оставляют равнодушным ни одного человека. Ведь в руках учителя дети, из которых потом выйдут рабочие и ученые, математики и инженеры. Это общество, которое поведет Россию вперед.
Целью моей работы является формирование школьника как личность. Прививать им творческие способности ассоциативно – образное мышлении, творческую и познавательную активность. Воспитывать нравственно-эстетическое отношение к миру и любовь к искусству.


Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта

На уроках  школьники  учатся построению различных чертежей, их чтению и оформлению, выполнению сечений, разрезов и шрифтов. Знания, полученные на уроках черчения, помогут учащимся на занятиях по математике, трудовому обучению и изобразительному искусству.
      Научиться понимать и выполнять различные графические изображения, и в первую очередь чертежи. Для этой цели необходимо изучить правила построения и оформления чертежей, научиться работать чертежными инструментами, выполнять изображения от руки.
     Задачи работы с учащимися:
· ознакомить учащихся с правилами выполнения чертежей установленными государственным стандартом ЕСКД;
· научить выполнять чертежи в системе прямоугольных проекций, а также аксонометрические проекции с преобразованием формы предмета;
· научить школьников читать и анализировать форму предметов и объектов по чертежам, эскизам, аксонометрическим проекциям и техническим рисункам;
· сформировать у учащихся знания об основных способах проецирования;
· формировать умение применять графические знания в новых ситуациях;
· развивать образно - пространственное мышление, умения самостоятельного подхода к решению различных задач, развитие конструкторских, технических способностей учащихся. 
· научить самостоятельно, пользоваться учебными материалами.
Общая характеристика учебного предмета
        Приоритетной целью школьного курса черчения является общая система развития мышления, пространственных представлений и графической грамотности учащихся. Школьный курс черчения помогает школьникам овладеть одним из средств познания  окружающего мира; имеет большое значение для общего и политехнического образования учащихся;  приобщает школьников к элементам инженерно-технических знаний в области техники и технологии современного производства; содействует развитию технического мышления, познавательных способностей учащихся. Кроме того, занятия черчением оказывают большое влияние на воспитание у школьников самостоятельности и наблюдательности, аккуратности и точности в работе, являющихся важнейшими элементами общей культуры труда; благоприятно воздействуют на формирование эстетического вкуса учащихся, что способствует разрешению задач их эстетического воспитания.
      Основная задача курса черчения – формирование учащихся технического мышления, пространственных представлений, а также способностей к познанию техники с помощью графических изображений. Задачу развития познавательного интереса следует рассматривать в черчении как стимул активизации деятельности школьника, как эффективный инструмент, позволяющий учителю сделать процесс обучения интересным, привлекательным, выделяя в нём те аспекты, которые смогут привлечь к себе внимание ученика.
      В число задач политехнической подготовки входят ознакомление учащихся с основами производства, развитие конструкторских способностей, изучение роли чертежа в современном производстве, установление логической связи черчения с другими предметами политехнического цикла, выражающейся, в  частности, в повышении требовательности к качеству графических работ школьников на уроках математики, физики, химии, труда. В результате этого будет совершенствоваться общая графическая грамотность учащихся. В задачу обучения черчению входит также подготовка школьников к самостоятельной работе со справочной  и специальной литературой для решения возникающих проблем.
       Современное графическое образование подразумевает хорошую подготовку в области изобразительного искусства, черчения, начертательной геометрии, технологии, и других учебных дисциплин, а также владение программами компьютерной графики. Графический язык рассматривается как язык делового общения, принятый в науке, технике, искусстве, содержащий геометрическую, эстетическую, техническую и технологическую информацию. 
     

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

   Технология опыта – развитие целостной гармоничной личности школьника, формирование творческих способностей в соответствии с индивидуальными возможностями и особенностями каждого.  Я принимаю ребёнка таким, каков он есть, вижу в каждом личность со своими особенностями и характером. Я считаю, что необходимо учитывать физиологические особенности ребенка, различный уровень обученности, готовности к участию в творческой деятельности. В своей работе я основываюсь на гуманной педагогике. Основными постулатами является вера в возможности ребенка, раскрытие его самобытной природы, уважение и утверждение его личности, направленность на служение добру и справедливости.
      В.А.Сухомлинский писал: «Учение не должно сводиться к беспрерывному накоплению знаний, к тренировке памяти, хочется, чтобы дети были путешественниками, открывателями и творцами в этом мире».

       В процессе обучения и воспитания школьников особое значение я придаю здоровье сберегающим технологиям. Эффективным методом работы в данном направлении можно считать проведение физкультминуток, музыкотерапии, пальчиковых игр, релаксационных пауз на уроке, обусловленных физиологическими потребностями в двигательной активности детей. Физкультминутки помогают снять статическое утомление различных мышц, ослабить умственное напряжение, снять зрительное утомление. Воспитанию внимательного отношения к своему здоровью способствуют еженедельные уроки

Анализ результативности

 Ученик научится:
·  Пользоваться чертежными инструментами;
·  выполнять геометрические построения (деление отрезка, углов, окружности на равные части, сопряжений);
· наблюдать и анализировать форму несложных предметов (с натуры и по графическим изображениям), выполнять технический рисунок;
· выполнять чертежи предметов простой формы, выбирая необходимое количество изображений (видов, разрезов, сечений) в соответствии с ГОСТами ЕСКД;
· читать и выполнять чертежи несложных изделий;
· детализировать чертежи сборочной единицы, состоящие из 5-6 несложных деталей, выполняя эскиз (чертеж) одной из них;
· знать принципы построения наглядных изображений. 
· анализировать форму предмета по чертежу, наглядному изображению, натуре и простейшим разверткам; 
· осуществлять несложные преобразования формы и пространственного положения предметов и их частей; 
· пользоваться государственными стандартами (ЕСКД), учебником, учебными пособиями, справочной литературой;
· выражать средствами графики идеи, намерения, проекты.
Ученик имеет возможность научиться:
· Осуществлять преобразование простой геометрической формы детали с последующим выполнением чертежа видоизмененной детали; 
· применять полученные знания при решении задач с творческим содержанием в том числе с элементами конструирования: в рисунке и живописи (с натуры, по памяти, воображению), в иллюстрациях к произведениям литературы и музыки, декоративных и художественно-конструктивных работах (дизайн предмета, костюма, интерьера);  
· выполнять графические работы с использованием инструментов, приспособлений и компьютерной техники; 
· анализировать графический состав изображений; 
· проводить самоконтроль правильности и качества выполнения простейших графических работ; 
· приводить примеры использования графики в жизни, быту и профессиональной деятельности человека;
· знать место и роль графики в процессе проектирования и создания изделий (на пути «от идеи до изделия»);
ориентироваться на схемах движения транспорта, планах населенных пунктов и других объектов; - читать несложные архитектурно-строительные чертежи.


	Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

       Исходя из собственного опыта, можно сделать вывод, что изучение и применение современных технологий в организации учебного процесса на основе требований ФГОС  - играет важную роль в системе образования. Так как в процессе такого обучения происходит активное участие в самоценной образовательной деятельности, содержание и формы которой обеспечивают ученику возможность самообразования, саморазвития в ходе овладения знаниями.
Я вхожу в класс и несу своим ученикам не только знания, но и стремлюсь формировать у них нравственные ценности, главное, что совершенствует и развивает ребенка, делает его личностью. Стараюсь научить их распоряжаться своими мыслями, направлять их в нужное русло, сдерживать и корректировать свое поведение.  Ученики воспитывают и меня, заставляя самосовершенствоваться. За годы работы в школе пришлось многое пережить, понять, осмыслить и придти к выводу – всё в школе от урока: авторитет учителя, авторитет учебного предмета, общая культура и дружелюбие учеников и учителя, совместный учебный труд. Я поняла и осознала - что есть главное в профессии учителя. Это постоянное желание пополнять научный и культурный багаж, чтобы все приобретенное вновь отдать детям. И только тогда приобретаешь счастье сотрудничества, радость за успехи твоих учеников. Я убедилась, что главное богатство учителя - не только знания, эрудиция, трудолюбие и культура, но и умение сохранить в нем на долгие годы особую энергию роста, неуемную потребность творчества.
Адресные рекомендации по использованию опыта

  Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, района. Участвую в работе семинаров, провожу открытые уроки для студентов педагогического колледжа. Материалы опыта можно посмотреть на сайте. Адрес сайта: http://scich.schoolom.ru
E-mail: petrunina.svetlanka@mail.ru
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