Составила: педагог доп. обр. МУДО «ЦДТ № 2» Наумова Н.И.. 

Весёлый счёт. Возраст – 6 лет. Группы:21, 22, 23, 24, 25. Дата: 26.05.2020. 

Занятие 21. Тема: «Вес. Сравнение веса». 

Задание 1. Составь рассказ. 

- Рассмотрите с ребёнком картинку. Скажите ему, что всё в мире имеет свой вес: что-то легче, что-то тяжелее. То есть одни предметы весят меньше, а другие больше. Вес – это масса тела или предмета. Вес измеряется тоннами, килограммами, граммами. Все они являются единицами измерения веса. Тонна обозначается буквой т, ей измеряются самые тяжёлые предметы(вагон, теплоход, мина, поезд, разные архитектурные постройки – мосты, башни, многоквартирные дома, замки). Грамм – буквой г, им измеряются самые лёгкие, невесомые предметы (муравей, мотылёк, пёрышко, спичка, бусинка). Килограмм – буквами кг. Килограммами измеряются человек, диван, шкаф, курица, арбуз, т.е. предметы среднего веса. Тонна – это единица массы, равная 1000 кг. Грамм – это одна тысячная доля килограмма. Как это понять? Например, было яблоко. Мы его разделили на 1000 частей. И одна часть из 1000 и будет граммом. Килограмм – это основная единица массы в Международной системе единиц. Килограмм равен 1000 г.  Например, бабочка легче, чем  медведь. Она весит меньше, а медведь больше. Вес бабочки будет измеряться граммами, а медведя – килограммами. Составьте с ребёнком  рассказ по картинке, используя слова «больше», «меньше». Пусть ребёнок сравнит всех животных по весу. 
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Задание 2. Помоги паровозику.

Предложите ребёнку продолжить игру паровозика. Пусть он поможет паровозу решить примеры и запишет ответы в пустые квадраты.
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Задание 3. Сравни по весу. 
- Рассмотрите с ребёнком картинку. На ней показано, как с помощью весов можно узнать, что тяжелее, а что легче. Объясните ребёнку, что когда одна чаша весов поднимается вверх, то она показывает, что в ней находится лёгкий предмет. А если чаша опускается вниз, то тогда в ней – тяжёлый предмет. Если же обе чаши находятся на одном уровне, значит  оба предмета или тела весят одинаково. Пусть ребёнок определит сначала, что тяжелее, покажет этот предмет и назовёт, а потом – что легче. 
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Задание 4. Реши задачу. 
- Прочитайте ребёнку условие задачи: на верхней полке 7 книг, а на нижней полке на 2 книги больше. 

- Задайте ребёнку вопрос: сколько книг на нижней полке? 

- Попросите ребёнка решить задачу, а решение задачи и ответ  записать в пустые квадраты.
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Задание 5. Задание на смекалку и сообразительность.
- Вместе с ребёнком изучите картинку. На ней изображены треугольники. Количество их неизвестно. Пусть ребёнок посчитает все треугольники  и запишет ответ карандашом около треугольников. 
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