Дорогие друзья, предлагаю вашему вниманию следующую тему для занятий на  24, 25, 26 марта  по дистанционному обучению в объединениях  «Волшебные краски»,  "Волшебство красок", "АРТ- краски":
«День Земли» - подготовка к конкурсу, посвящённому экологической проблематике.
Ни для кого не секрет, как остро встал вопрос экологии в наше время. Все современные проблемы экологии подразделяются на те, что вызваны научно-технической революцией и те, что связаны с истощением ресурсов. Мировые проблемы экологии приводят к изменению климата. Происходит глобальное потепление – температура верхнего атмосферного слоя постепенно повышается, вызывая таяние ледников. Поднимается уровень Мирового океана, в связи чем возникает парниковый эффект. Сегодня ученые со всего мира принимают меры по предотвращению пагубного влияния техногенного и антропогенного факторов на окружающую среду.
А также своей деятельностью человек может провоцировать гибель животных и растений, по этой причине ухудшается общая, экологическая ситуация, связанная с утратой естественной среды обитания – ее загрязнением, вырубкой лесов, неконтролируемым использованием биологических ресурсов и др.
Почвенный слой все больше разрушается, причиной экологической проблемы выступает неправильное хранение ядовитых отходов. Несанкционированные свалки губят почву, загрязняют землю различными твердыми и жидкими промышленными отходами, химикатами и бытовым мусором. Разрушает питательный слой эрозия. В результате вырубки лесов образуются овраги.

Токсичные металлы и другие ядовитые вещества загрязняют реки, озера и другие водоемы. Среди проблем экологии в современном мире можно выделить нехватку пресной воды, вызванную растратой водных ресурсов, ростом урбанизации, отсутствием очистных сооружений.
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Из-за отсутствия действенных способов утилизации неорганических отходов возрастает количество непереработанного мусора, что является причиной возникновения экопроблем в городах. Спасти ситуацию могут следующие меры:

вторичная переработка сырья;

организация сбора стеклянной тары, макулатуры.

Наша задача сегодня привлечь внимание к проблемам экологии и не допустить дальнейшего загрязнения окружающей среды, нашей планеты. 

В связи с этим мы участвуем в данном конкурсе.

Вам необходимо рассмотреть картинки, выявить наиболее важную на ваш взгляд экологическую проблему и освятить её в своей работе. 

Я предоставила для вашего просмотра лишь несколько возможных вариантов, ваша задача разработать свой эскиз. Можете самостоятельно посмотреть дополнительную информацию по данным проблемам в сети интернет. Ссылка на просмотр: 

https://yandex.ru/images/search?text=%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B0%20%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%20%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8&from=tabbar 

Этапы самостоятельной работы на 24, 25, 26 марта: 
24.03.2020

1.
Ознакомление с темой и заданиями,  формирование образа будущей работы;

2.
Компоновка, набросок эскиза;

3.
Уточнение деталей эскиза, индивидуальное дистанционное консультирование с педагогом в Вайбере;

24.03.2020

4.
Выбор художественного материала для творчества, работа в цвете. Локальная заливка цветом общего фона, от большего к меньшему;

5.
Цветовая проработка деталей эскиза;

26.03.2020

6.
Уточнение деталей. Индивидуальная дистанционная консультация с педагогом в Вайбере;

7.
Завершение работы, уточнение и обводка деталей рисунка.
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