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1. Введение

Современная система образования должна быть направлена на формирование высокообразованной, интеллектуально развитой личности с целостным представлением картины мира. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) ориентирован на становление личностных характеристик выпускника. 

Учитель начальной школы, реализующий федеральный государственный образовательный  стандарт второго поколения  должен не только научить младших школьников читать, писать, считать, но и формировать универсальные учебные действия (УУД).    
В состав основных видов универсальных учебных действий входят регулятивные УУД, одним из показателей сформированности которых является адекватная самооценка.

Самооценка – это важнейший показатель развития личности, компонент самосознания. Она позволяет человеку делать активный выбор в самых разнообразных жизненных ситуациях, оценивать свои действия и личностные качества, определять уровень стремлений и ценностей, характер отношений с окружающими.

Самооценка – это важнейший психологический фактор формирования учебной деятельности учащегося,  она играет значимую роль в становлении его индивидуальных особенностей и возрастных характеристик. Поэтому вопрос о формировании самооценки в начальных классах является актуальным в настоящее время.

Я работаю в школе с 2000 года. Сначала я работала педагогом-психологом в данном образовательном учреждении. За время моей психолого-педагогической практики я удостоверилась в том, что формирование у младших школьников адекватной положительной самооценки влияет не только на отношение к школе и к процессу обучения в целом, но и способствует становлению интересов, формированию жизненной позиции, выступает как значимый этап развития личности учащихся, который должен быть понимаем педагогом как одна из важнейших задач на начальном этапе обучения.

Раньше психическое здоровье детей оказывалось  не  столь значимо для педагогов, поскольку оно не оценивалось и не определяло  качество их работы. Однако я считаю, что связь между успешностью обучения и психическим здоровьем ребёнка существует. 
Я уверена, что для формирования всесторонне развитой личности необходимо развитие у детей способности видеть и правильно оценивать свои поступки, отношения, качества, свою деятельность, что имеет определяющее значение для максимальной реализации их возможностей.

Данная тема очень актуальна, так как задача учителя, прежде всего, состоит в повышении мотивации обучения и его результативности, а адекватная самооценка ученика помогает решить эту задачу достаточно эффективно. Трудность лишь в том, чтобы добиться адекватной самооценки у каждого учащегося. Для этой цели я уже в первом классе начала формировать такую самооценку у своих учеников.

В младшем школьном возрасте осваивается учебная деятельность, формируется произвольность психических функций, возникают рефлексия, самоконтроль, а действия начинают соотноситься с внутренним планом. Зная о психологических особенностях младших школьников, в своей работе я учитывала индивидуальные особенности формирования самооценки в учебном процессе, осуществляя индивидуальный и дифференцированный подход в обучении. Особенно это касается первоклассников, ведь за один учебный год они усваивают больше, чем за три последующих года. При этом стоит учитывать, что первоклассники только начали познавать новую социальную роль, им еще предстоит завести себе друзей и усвоить школьные правила. Поэтому учителю следует уделять особое внимание развитию адекватной самооценки.

Изучая теоретический аспект проблемы развития адекватной самооценки я выявила противоречие между признанием необходимости формирования адекватной самооценки и недостаточным использованием приёмов её развития в практике педагогов 1-4 классов. Этим и обусловлен выбор темы моей работы «Развитие самооценки младших школьников в процессе учебной деятельности».

Теоретическую основу исследования составляют: научные труды Липкиной А.И. (о понятии самооценки и динамике ее развития), Божович Л.И. (о влиянии поведения учителя на формирование самооценки), Б.Г. Ананьева (о факторах, влияющих на развитие самооценки), Б.С. Волкова, М. Феннел (о средствах развития самооценки), Черносвистова Е.В. (о влиянии окружения на развитие личности), Рябышевой Е.Н. (о научно-практических подходах к изучению самооценки  детей), Чаматы П.Т., Ишмаметьевой Е.В. (о этапах  развития самооценки детей школьного возраста), Бернса Р. (о развитии Я-концепции),  Андрущенко Т.Ю., Захаровой А.В. (о формировании самосознания и самооценки в учебной деятельности), Фоминой Л.Ю. (о  факторах, влияющих на формирование самооценки младших школьников).
2. Технология опыта
Работу над формированием самооценки я начала с психологической диагностики сформированности самооценки первоклассников с целью выявления уровня её развития, анализа и последующей коррекции. За основу была использована методика «Проба Де-Греефе». Диагностика проходила в непринужденной доброжелательной  обстановке. Использовалась индивидуальная форма работы. 

В диагностике принимали участие 27 учащихся. Полученные данные результаты диагностики уровня сформированности самооценки учащихся занесены в таблицу №1.

                                                                                                                                    Таблица  1
Результаты  диагностики уровня сформированности самооценки учащихся.
	Уровень самооценки
	1Б класс

	Завышенная самооценка
	59%

	Средняя (адекватная) самооценка
	22%

	Заниженная самооценка
	19%


Анализируя полученные данные диагностики уровня сформированности самооценки учащихся, можно выделить, что большинство первоклассников на начало учебного года (сентябрь )имеют завышенную самооценку (59% учащихся), что является нормой для данного возраста. Эти дети выдают желаемое за действительное. Однако у некоторых детей была выявлена заниженная самооценка (19% учащихся ). Адекватная самооценка  диагностирована у 22% учащихся. Эти дети уже имеют способность критически оценивать себя, как личность.

Таким образом, результаты исследования самооценки показали, что достаточно большое количество детей имеют низкую самооценку, они не уверенны в себе, видят в себе только отрицательное, начиная любую деятельность, ждут только неуспеха, проявляют повышенную самокритичность. У таких детей возникают проблемы в учебе, а именно в успеваемости, в общении со сверстниками, т.к. такие дети неуверенно чувствуют себя вступая в контакт с окружающими, приступая к выполнению какой-либо деятельности.

Я ещё раз убедилась в том, что трудности с развитием адекватной самооценки достаточно часто возникают в начальной школе. Эта проблема стоит остро и требует решения.

Согласно проведенному исследованию по этой теме, развивать самооценку младших школьников, целесообразно в коллективе класса, в ходе учебного процесса. 

Так как учебная деятельность является важным фактором, влияющим на формирование самооценки, то учитель должен знать индивидуальные особенности самооценки и учитывать их в учебном процессе. Для развития адекватной самооценки необходимо создавать в классе атмосферу психологического комфорта и поддержки. С этой целью уже в 1 классе я стараюсь создать на уроке для каждого ученика ситуацию успеха, используя для этого разноуровневые формы и приёмы работы, и ввожу систему самооценки.
На протяжении всего учебного года на уроках я использовала различные методические приёмы, направленные на формирование адекватной самооценки и рефлексии: «Светофор», «Смайлики»,  «Солнышко»,  «Оцени работу соседа», «Дорожка успеха», «Самоанализ», «Волшебные линеечки»,  «Цветные смайлики», «Анализ своей работы», «Лесенка успехов», «Дерево успехов», «Лист индивидуальных достижений», «Цветок настроения», «Портфолио ученика».

Предлагаемые приёмы позволяют:

· ученику: видеть свое продвижение, свои успехи и пробелы в знаниях; определив свое незнание, он имеет возможность улучшить свою работу, добиться успеха. 

· учителю: не только выявить определенный результат в знаниях и умениях, но и наглядно увидеть процесс формирования этого навыка, обеспечивая целенаправленную и своевременную коррекцию.

· родителям: своевременно помочь своему ребенку исправить положение. 

Давая оценку деятельности каждого ученика, я стараюсь комментировать свою оценку. Только в этом случае ребенок осознает, в чем он был прав, а в чем неправ. Необходимо подобрать такие слова, чтобы ребенок понял свою ошибку, и чтобы эти слова не были бы унизительными  для него. Учительский вариант оценки особенно важен тем детям, чья самооценка завышена или занижена. Озвучивая результаты этой работы, я особо отмечаю тех учащихся, чья самооценка совпала с учительской. В процессе самопроверки и оценки своей работы, несомненно, у ученика формируется объективная самооценка, критичность, требовательность к себе, отношение к успехам и неудачам, что существенно влияет на развитие личности в целом, на воспитание социально активной, нравственной личности.

 Для развития у детей адекватной самооценки и чувства компетентности, необходимо создание в классе атмосферы психологического комфорта и поддержки. На своих уроках я стремлюсь не только  содержательно оценивать работу ученика, но и давать соответствующее пояснение. Ни в коем случае не сравниваю одного ученика с другим. Сравнение достижений идет только по отношению к самому себе. Похвалить необходимо, даже за незначительный успех слабых учеников. Это приводит к тому, что ученик начинает уважать сам себя, а значит,  начинают уважать его и одноклассники. В конце четверти подвожу итог и каждого ребенка хвалю за старание и отмечаю их удачи в реальной самооценке достигнутых результатов и выражаю уверенность в том, что ребенок обязательно достигнет желаемого результата, если у него завышенная самооценка, а также показываю положительную динамику результативности тем, у кого заниженная самооценка. В итоге каждый ребенок чувствует себя комфортно и уверен в дальнейших успехах, что способствует мотивации к дальнейшей учебной деятельности.

 Наблюдение показывает, что работа по формированию навыков самоконтроля и самооценки обучающихся положительно влияет не только на повышение качества обучения, но и на формирование самой личности ребенка, способной к дальнейшему самоопределению и самореализации.

К процессу формирования адекватной самооценки я привлекаю и  родителей учеников, чтобы были единые требования в школе и дома. На родительских собраниях и на индивидуальных консультациях провожу беседы о способах формирования и значении самооценки и самоконтроля. Родители, которые принимают участие в формировании у своего ребёнка адекватной самооценки и навыков самоконтроля, впоследствии реально оценивают возможности и учебную деятельность своих детей. Опыт показывает, что при совместной работе учителя и родителей результаты получаются более высокие и поставленные цели достигаются быстрее.

Ребёнок с адекватной самооценкой сможет корректировать и совершенствовать свою учебно-познавательную деятельность в школе, в дальнейшем сможет самореализоваться во взрослой жизни.
3. Результативность опыта
С целью отслеживания результатов уровня сформированности адекватной самооценки первоклассников в конце учебного года (май) была проведена диагностика  самооценки первоклассников.  Использовалась методика- тест «Лесенка» В.Г.Щур.

Данная методика разработана В.Г. Щур и предназначена для выявления системы представлений ребенка о том, как он оценивает себя сам, как, по его мнению, его оценивают другие люди и как соотносятся эти представления между собой.

Полученные результаты диагностики уровня сформированности самооценки учащихся занесены в таблицу №2..

                                                                                                                                    Таблица  2
Результаты  диагностики уровня сформированности самооценки учащихся.
	Уровень самооценки
	Экспериментальная группа

	Завышенная самооценка
	30%

	Средняя (адекватная) самооценка
	70%

	Заниженная самооценка
	0%


Результаты диагностики показали, что большинство обучающихся класса имеют адекватную самооценку (70% учащихся). Завышенная самооценка сохраняется у 30% учащихся. Заниженная самооценка  не выявлена.

Для сравнения и анализа полученных данных результатов диагностики уровня сформированности самооценки учащихся на начало и конец учебного года занесены в таблицу № 3.

                                                                                                                                                        Таблица  3
Сравнительные результаты  диагностики уровня сформированности самооценки учащихся на начало и конец учебного года.

	Уровень самооценки


	Экспериментальная группа на начало года
	Экспериментальная группа на конец года

	Завышенная самооценка
	59%
	30%

	Средняя (адекватная) самооценка
	22%
	70%

	Заниженная самооценка
	19%
	0%


Можно заметить, что процент завышенной самооценки снизился, а процент адекватной самооценки повысился. Снижение завышенной самооценки произошло на 29%. Повышение адекватной самооценки произошло на 48%. Что касается процента заниженной самооценки, то он не выявлен.
Следует отметить, что уже за первый год обучения были достигнуты положительные результаты работы по формированию адекватной самооценки младшего школьника:

- осознанное восприятие учащимися учебного материала, понимание границ своих знаний;

- повышение уровня ответственности за учебную деятельность;

самооценка и самоконтроль постепенно переходят во внеучебную деятельность;

- в поступках детей уже чувствуется умение предвидеть результаты их деятельности, большинство умеют прогнозировать последствия;

- дети проявляют способность к оценке собственных изменений на основе чувства долга, навыков самопознания;

- уверенность в способности освоения для самореализации и самоутверждения социального опыта;

- умение оценить свое положение в системе социальных отношений «взрослый – сверстник - я».

Анализ результатов выявленных в ходе исследования показал, что наблюдается положительная динамика развития адекватной самооценки первоклассников. Следовательно, работу над формированием адекватной  самооценки младших школьников необходимо начинать с 1 класса и вести систематически. 
Данную работу я продолжаю во 2 и 3 классах, а также буду продолжать и в 4 классе. На выходе из начальной школы планируется совместно со школьным психологом провести диагностику сформированности самооценки учащихся.
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