Представление педагогического опыта:

« Активизация познавательной активности обучающихся в системе развивающегося обучения»

Шмырёва С.С. -  учителя географии муниципального общеобразовательного учреждения  « Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 36»
Обоснование актуальности и перспективы опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Актуальность и перспективность опыта обусловлена существенными изменениями, происходящими в последнее время в системе образования, современными требованиями к школьному обучению. 

 География в системе основного общего образования - единственный школьный предмет, содержание которого одновременно охватывает многие аспекты как естественного, так и гуманитарно-общественного научного знания, формирующая комплексное представление о географической среде и целостном восприятии мира.

     Необходимо  развивать  в обучающихся стремление познавать мир, любить его и сохранять,  умение творчески решать важные задачи, самостоятельно и критически мыслить, отстаивать свою точку зрения.  Важным считаю  подготовить  учащихся к жизни в условиях тех серьезных изменений, которые происходят в современном мире, формируя ключевые компетенции: ценностно-смысловые, коммуникативные, информационные, учебно-познавательные.
       Ситуация, сложившаяся в настоящее время в школьном      образовании,   свидетельствует      о снижении интереса обучающихся к предмету.  В связи с этим возникает   необходимость повышения  мотивации обучающихся  к  изучению географии.          
     Работая в системе развивающего обучения, я организую свою деятельность с учётом познавательной активности. Учитель в данной системе выступает как организатор умственной деятельности. Личность формируется на основе индивидуальных, психологических и возрастных особенностей учащихся. Важной составляющей системы развивающего обучения является необходимость осознания учащимся процесса обучения. Школьники становятся активными субъектами образовательного процесса.

      Современные школьники получают огромный поток информации. Они её не всегда могут осмыслить, переработать, привести в последовательную систему знаний. Поэтому   моя задача - найти резерв и возможности во всех имеющихся методах и приёмах обучения, сделать их более гибкими, рациональными, оптимальным в повышении процесса обучения как на уроках, так во время  работы научно – исследовательской деятельностью. Кратчайший путь к познанию лежит через познавательную и самостоятельную активность учащихся через продуктивную деятельность. Прочнее и глубже, легче и с наименьшими усилиями формируются знания при условии создания для учащихся познавательного и поискового интереса. Без интереса не может быть продуктивного обучения. Без интереса вследствие его и творческая активность школьников формируется и создаётся содержанием учебного материала, методами и приёмами обучения, личностью учителя и под влиянием внутренних потребностей, желания учиться. Постоянно узнавать что-то новое.                                
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта. 
     Исходным условием становления опыта является социальный заказ общества на обеспечение качества естественно - научного образования. География создает у учащихся научное мировоззрение, особую нравственную ценность, формируют творческие способности, способствуют воспитанию высоконравственной личности, что может быть достигнуто только при условии сформированности у обучающихся интереса к получению знаний. Другим важнейшим условием является потребность общества в образованной личности, стремящейся к самоопределению и самореализации.      Третьим условием становления данного опыта можно считать требования, предъявляемые к учителю современным обществом, которые обусловили потребность пересмотра и качественного обновления структуры, содержания, форм и методов учебного занятия, разработки и реализации технологий педагогической деятельности.
     В своей педагогической практике я активно внедряю технологию  проектной  деятельности в обучении и воспитании учащихся, т.к считаю, что именно она позволяет обеспечивать новое качество образования, преодолеть отставание от уровня мировых стандартов, реализовать системно- деятельностный подход в образовании.  Идея данного опыта состоит в формировании  у обучающихся таких личностных качеств, которые будут способствовать  самостоятельности мышления, формированию навыков практической деятельности, направленную на самореализацию личности, познание  окружающей среды и адаптацию к ней на основе применения имеющихся знаний, умений, социального опыта, ценностных ориентаций
      Педагогический процесс при активном сотрудничестве учащегося и учителя должен быть направлен на формирование и становления творческой личности каждого школьника, на развитие его интеллектуального потенциала, интеллектуальных способностей.

        Наиболее эффективными средствами развития интеллектуальных способностей учащихся является сочетание словесных методов обучения и наглядных. Чем активней и содержательней деятельность учащихся с наглядным материалом, тем выше продуктивность непреднамеренного запоминания. В развитии интеллекта учащихся используются разные методы и формы обучения: эвристическая беседа, проблемное изложение учителя, исследовательская работа, рассказ, объяснение,  кроссворды, ребусы, дидактические игры, схемы, опорные таблицы и пр. 

С помощью этих методов у обучающихся развивается устойчивость и сосредоточенное внимание, абстрактное мышление, умение анализировать, переходить на высокий уровень общения, давать определение понятиям, осуществлять классификацию, способность устанавливать логическую последовательность между предметами, прослеживать причинно-следственные связи. Составляющим фактором развития интеллектуального потенциала учащихся является использование различных видов игр: занимательных, дидактических, сюжетно-ролевых, а также задачи в стихах, в ребусах и т.д., Что является  важнейшей предпосылкой приобретения  прочных знаний, умений и навыков. Как известно, стойкий познавательный интерес формируется при сочетании эмоционального и рационального в обучении.

Всё выше сказанное не только увлекает, заставляет задуматься, но развивает самостоятельность, инициативу и волю ребёнка, приучает считаться с интересами товарищей. У ребят создаётся бодрое рабочее настроение, которое снимает утомляемость и поддерживает внимание.

        Одной из актуальных проблем современности становится возрождение культурно-исторического населения прошлого, важнейшим из компонентов которого является этническая педагогика с богатейшими традициями и опытом воспитания подрастающего поколения. 
     Формирование коммуникативных навыков как  элемента коммуникативной культуры должно дать эффективный  ре​зультат, при котором  обучающийся  будет способен к свободному  высказы​ванию, аргументации, анализу по заданному вопросу и выявлению причинно-следственных связей разных процессов  и явлений. А это в современных условиях будет служить объективным фактором повышения мотивации учения и  в дальнейшем  принесёт огромную пользу в выборе жизненного пути.
Теоретическая база опыта. 
       Фундамент моей  работы - личностно-ориентированный  подход к обучению. Его  суть выражается в направленности на развитие способностей, возможностей, интересов, задатков  каждого конкретного ребенка. Приоритетную  роль отдаю  внедрению и распространению таких педагогических технологий, которые позволяют изменить сам ход познавательного процесса, а вместе с этим — и позицию самого учащегося.
        Методическая система моей работы основывается на теории педагогики сотрудничества. Согласно ей учебный процесс обязательно должен носить характер субъект - субъектных отношений между учителем и учеником, где педагог является субъектом преподавательской деятельности, а ученик — субъектом деятельности учения. Деятельность различается по цели, действиям, результатам, поэтому и субъектность участников образовательного процесса проявляется по - разному, но обязательно при условии адекватного соотношении прав и ответственности. Обучение в школе — это совместная деятельность, которая должна научить учащегося навыкам общего труда, сотрудничества и творчества. Данная технология меня привлекает еще и тем, что позволяет органично соединять элементы других педагогических технологий (дифференцированного обучения, индивидуализации обучения,  гуманно-личностной  технологии Ш. А. Амонашвили, теории и технологии развивающего обучения. Л.В. Занкова и др.).  Главное в этих технологиях —  идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей, скрепленной взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, общим анализом процесса  и результатов труда. В ходе реализации этой идеи проявляется возможность учителю помочь ученикам поверить в свои силы, разбудить в них лучшие качества личности, подвести к высотам гуманизма и гражданственности.                                                                                   
          Моя педагогическая система включает в себя следующие компоненты:   система уроков традиционной и нетрадиционной формы обучения, целью которых является не только расширение объема знаний, интегрирование, обобщение предметного содержания, но и преобразование имеющегося опыта каждого учащегося. В основе педагогического опыта лежат идеи   развивающего обучения  В.В. Давыдова, Д.Б. Эльконина, Л.С. Выготского, Л.В. Занкова;  идеи организации проблемного обучения М.И. Махмутова.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения. 
       В современном информационном обществе целью образования является не передача опыта, накопленного предыдущими поколениями, а подготовка человека, способного к непрерывному обучению. Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, уметь ориентироваться на рынке труда, быть востребованным и успешным.


      В своей практике использую различные приёмы развития познавательной деятельности. Это разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность учащихся. Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения.
  Качество знаний обучающихся во многом определяется их интересом к предмету, который можно развивать не только во внеклассной, но и в учебной деятельности, совершенствуя методы и формы работы. Поскольку урок — основная форма обучения, нельзя недооценивать его возможности в развитии познавательного интереса учащихся. Стремясь сделать обучение более интересным, я всё чаще ухожу от традиционного проведения уроков, увеличивая их разнообразие (уроки-игры, уроки- викторины, уроки-пресс-конференции и др.). 

    Стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявить свои таланты, весь свой творческий потенциал. Такое образование должно превратиться в процессе непрерывного развития личности, знаний, навыков, а также способности выносить суждения и предпринимать различные действия Своеобразие и новизна опыта заключается в помощи  учащимся в самопознании, ибо только таким путем ученик может построить траекторию своего развития.
     Наиболее эффективными средствами развития интеллектуальных способностей учащихся является сочетание словесных методов обучения и наглядных. Чем активней и содержательней деятельность учащихся с наглядным материалом, тем выше продуктивность непреднамеренного запоминания. В развитии интеллекта учащихся используются разные методы и формы обучения: эвристическая беседа, проблемное изложение учителя, исследовательская работа, рассказ, объяснение,  кроссворды, ребусы, дидактические игры, схемы, опорные таблицы и пр. 

     С помощью этих методов у обучающихся развивается устойчивость и сосредоточенное внимание, абстрактное мышление, умение анализировать, переходить на высокий уровень общения, давать определение понятиям, осуществлять классификацию, способность устанавливать логическую последовательность между предметами, прослеживать причинно-следственные связи. Составляющим фактором развития интеллектуального потенциала учащихся является использование различных видов игр: занимательных, дидактических, сюжетно-ролевых, а также задачи в стихах, в ребусах и т.д., Что является  важнейшей предпосылкой приобретения  прочных знаний, умений и навыков. Как известно, стойкий познавательный интерес формируется при сочетании эмоционального и рационального в обучении.

      Всё выше сказанное не только увлекает, заставляет задуматься, но развивает самостоятельность, инициативу и волю ребёнка, приучает считаться с интересами товарищей. У ребят создаётся бодрое рабочее настроение, которое снимает утомляемость и поддерживает внимание.

       Одной из актуальных проблем современности становится возрождение культурно-исторического населения прошлого, важнейшим из компонентов которого является этническая педагогика с богатейшими традициями и опытом воспитания подрастающего поколения.

      Использование материалов этнопедагогики, национально-регионального компонента в системе, способствует развитию интеллектуального фона учащихся, что создаёт творческий уровень освоения учебной информации через преподавание предмета, в данном случае географии.

     География – единственный учебный курс, дающий целостное представление о земле, как планете людей. Это в значительной степени обусловлено своеобразием географии в системе научного знания. Имея как бы два крыла – природное и социально-экономическое (общественное), география тесно взаимодействует с естественными, техническими и гуманитарными областями знаний.
Анализ результативности.
      География формирует и общую культуру, в том числе экологическую. Учитель на основе материала научно-исследовательских работ, выступлений на семинарах и конференциях публикуется в журналах муниципального, республиканского и российского уровней.Обучающиеся неоднократно становились победителями и призёрами олимпиад, конференций разного уровня, то есть это сотрудничество приносит плоды. Результаты показывают, что проектная технология учит учащихся работать с информацией: добывать, осмысливать ее, преобразовывать, извлекать из нее необходимые знания, интегрировать знания, а также применять их для получения новых знаний, объясняющих явления окружающего мира. У обучающихся повышается мотивация к учению. Они  учатся применять теоретические  знания в практических, жизненных ситуациях, когда требуется провести анализ данных, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений. Географическое образование в целом  и научно-исследовательская работа по определённой теме в частности вооружает учащихся умениями интегрировать информацию, полученную из множества источников, пользоваться картами, анализировать статистическую информацию

      Географическое образование учит человека объяснять основные процессы и явления; понимать характер социально-экономического, технического и политического развития конкретных территорий. Это необходимо для повышения эффективности хозяйства, улучшение качества жизни населения, поддержание состояния окружающей природной среды. Географическая культура – составная часть общечеловеческой культуры. Но она и теснейшим образом направлена на повсеместное улучшение ведения хозяйства, в том числе конкретного предприятия, а также сохранение природы, поддержание экологического равновесия, нарушенной антропогенной деятельностью человека
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
 С целью активизации  познавательной деятельности у обучающихся учителю необходимо:

· осуществлять индивидуализацию и дифференциацию учебно-воспитательного процесса;
· создавать на уроке атмосферу доброжелательности;
· использовать различные средства для поддержания интереса к предмету;
· направлять учебно-познавательный процесс на достижение конечного результата;
· избегать перегрузки учащихся;
· принимать во внимание индивидуальные особенности развития детей;
· контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента;
· создавать на уроке условия для развития личности учащихся, усвоения ими способов решения своих проблем, самоуправления в учебной деятельности.
      Трудность опыта  в том и состоит, что учитель должен учитывать все условия непременно и в комплексе. Учителю необходимо быть всегда готовым прийти на помощь ученикам, не навязывая своего решения.
 Образование рассматривается как познание окружающего мира в разных формах и видах деятельности практически и теоретически, непосредственно и посредственно, рационально и эмоционально. По-разному, но всегда деятельностно. Именно это определяет учащегося как субъекта процесса познания, организуемого школой (учителем) для того, чтобы способствовать наиболее полному и гармоническому развитию личности. 
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Данный педагогический опыт может быть адресован не только  учителям географии, но и всем учителям, кто использует активные формы на уроках и во внеурочной деятельности.  В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на заседаниях методического объединения учителей школы, педсоветах, республиканских семинарах, круглых столах, конференциях. Для родителей обучающихся провожу  беседы на родительских собраниях, и как классный руководитель,  и как учитель географии, групповые и индивидуальные консультации. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов школы, города, республики, а также использую Интернет-ресурсы, где широко представлен опыт педагогов России. Размещаю опыт работы на страницах школьного сайта и личного сайта. Стремлюсь идти в ногу со временем, строить свою педагогическую деятельность так, чтобы мой урок отвечал не только современным требованиям, но и запросам образовательной среды.
