Публичное представление собственного инновационного опыта учителем начальных классов Сергуниной Елены Васильевны
Экологическая социализация младших школьников.

1. Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования  учебно-воспитательного процесса.
Актуальность исследования. Глобальные проблемы современности, несущие угрозу жизни и человеческой цивилизации, вызвали необходимость экологического образования, призванного реализовать идеи становящегося экологически информационного общества. Поиск путей гармонического взаимодействия общества и природы приводит к интенсивному процессу экологизации общей культуры человечества, и как следствие, - к формированию теории и практики экологического образования.

Проблема взаимосвязи человека с природой не нова, она имела место всегда. Но сейчас в настоящее время, экологическая проблема взаимодействия человека и природы, а также взаимодействия человеческого общества на окружающую среду стала очень строгой и приняла огромные масштабы.

Первое условие успеха экологического просвещения и воспитания – достаточно высокая точность данных о состоянии биосферы в целом и отдельных регионов, кроме того, точные данные необходимо дополнять сведениями о тех взаимосвязанных последствиях, которые могут повлечь за собой то или иное частное на первый взгляд изменение какого – либо компонента биосферы.

Второе условие успеха экологического воспитания – необходимость комплексного характера освещения экологических явлений. Важно воспроизвести не только сложную совокупность природных процессов, но и дать их отношение к событиям в человеческом обществе.

Приоритет природных ценностей важно подчеркивать еще и потому, что всей прежней теорией борьбы с природой люди воспитывались в духе ожесточенно, непримиримой конфронтации природной средой, природными условиями, которые нередко выставлялись именно как косная сила, как препятствие на пути к достижению практических целей: благосостояние, изобилия и так далее.

Я, как учитель,  вижу реальное положение: опасность угрожает природе со стороны бесконечно возросшей мощи человека. Необходимость дать людям целостную систему экологических знаний, как в области общих вопросов социально – экологической теории, так и в аспектах, соответствующих профилю определенной профессиональной деятельности.

Главная же проблема, которую решить просто необходимо – это воздействие на сознание людей, чтобы произошел, наконец, переход от упрощенного, метафизического понимания проблемы взаимодействия общества и природы к более адекватному (совершенному) пониманию.

Если же люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для этого надо воспитывать экологическую культуру и ответственность. И начинать  надо с младшего школьного возраста, так как в это время приобретенные знания могут в дальнейшем преобразоваться в прочные убеждения.

Целью исследовательской работы является теоретически обосновать возможности осуществления экологического воспитания учащихся начальной школы. Направленные на осознанное понимание взаимодействия природы и человека.

Для этого необходимо решить следующие задачи:
1. Проанализировать педагогическую, научную, периодические издания по экологическому воспитанию младших школьников;

2. Проанализировать основные понятия, цели и задачи «экологического воспитания» в учебно-воспитательном процессе.

3.  Проанализировать наиболее эффективные методы и приемы экологического воспитания младших школьников.
Объект исследования: процесс экологического воспитания  младших школьников.
Предмет исследования: педагогические условия экологического воспитания младших школьников во внеклассной работе и на уроке. 
Гипотеза: процесс экологического воспитания младших школьников во внеклассной работе будет эффективен, если учителем будет:

- осуществляться взаимосвязь учебной и внеклассной работы по экологическому воспитанию учащихся;

- использованы современные технологии воспитания младших школьников (проектной деятельности);

- реализован личностно-ориентированный подход к экологическому воспитанию младших школьников.
База исследования: МОУ «Гимназия№12», ученики 2В класса.
2. Условия формирования ведущей идеи опыта педагогического работника
Экология – наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой. А под экологическим воспитанием понимается формирование у широких слоев населения высокой экологической культуры всех видов человеческой деятельности, так или иначе связанных с познанием, освоением, преобразованием природы.

            Экологическое воспитание – важное направление развития детей младшего школьного возраста. При правильной организации педагогической работы оно способствует развитию познавательных процессов, формирует у детей ценностную картину мира, воспитывает экологическое сознание – бережное отношение к окружающему миру природы.
            Воспитание в этом случае рассматривается, по мнению Н.Ф. Виноградовой, как «специальная организованная в обществе система необходимых для развития человека условий».
              Экологическое воспитание в начальной школе из формального науч​ного знания наполнилось тревожным смыслом неблагополучия в природе, исходящего, прежде всего, от разнообразной деятельности людей. С этих позиций экологические знания о мире природы – это вовсе не совокупность знаний отдельных фактов, а такая последовательная, взаимосвязанная закономерностями цепочка знаний, которая в результате раскрывает перед ребенком в самых общих чертах многообразие, приспособленность и развитие форм природы, а также место и значение деятельности человека по охране окружающего мира.

        В Постановлении Правительства Российской Федерации №1208 «О мерах по улучшению экологического образования населения» от 3 ноября 2004 г.  экологическое воспитание школьников определяется как приоритетное направление работы школы. Проблема формирования экологической культуры школьников достаточно полно разработана в теории и практике современной школы.

        Методические основы формирования экологической культуры школьников разработаны в трудах Т.А. Бабановой, А.Н. Захлебного, Б.Т. Лихачева и др., которые отмечали, что человек не может расти и развиваться, не взаимодействуя с окружающей природной сферой. Его чувства и ум развиваются соответственно тому, какой характер носят его отношения с природой. Именно поэтому так важен в экологическом воспитании начальный этап школьного обучения, когда стихийные знания о культуре взаимоотношений с природной средой систематизируются и обобщаются.
3.Теоретическая база опыта

В своей работе я использую:
· Рабочую программу по окружающему миру,  составленную на основе ФГОС. 
· Методические рекомендации к учебнику «Человек и природа», авторы А.А. Вахрушев, Д.Д. Данилов и др.
·  О.А. Воронкевич «Добро пожаловать в экологию!». - М.: 2002 г.

· С.Н. Николаева «Воспитание экологической культуры»- М.: Новая школа, 1995.

· Е.А. Свешникова «Использование занимательного материала по экологическому воспитанию» (Методические рекомендации для педагогических работников), Саранск, 1995 г.
Основная цель экологического воспитания: научить ребенка развивать свои знания законов живой природы, понимание сущности взаимоотношений живых организмов с окружающей средой и формирование умений управлять физическим и психическим состоянием.
           Постепенно определяются образовательные и воспитательные задачи:

- углубить и расширить экологические знания;

- привить начальные экологические навыки и умения – поведенческие,

познавательные, преобразовательные,

- развить познавательную, творческую, общественную активность школьников в ходе экологической деятельности,

- сформировать (воспитать) чувства бережного отношения к природе.

В последние 20 лет значительно возросло внимание ученых к исследованию проблем экологического воспитания и образования. Особый интерес представляют работы Н.М. Верзилина, А.Н. Захлебного, И.Д. Зверева, Б.Г. Иоганзена, В. С. Липицкого, И.С. Матрусова, А.П. Мамонтовой, Л.П. Печко, В.А. Сухомлинского и др., которые рассматривают различные аспекты экологического воспитания и образования учащихся в учебно-воспитательном процессе и при организации общественно-полезной работы по охране природы.
Сегодня идеи современной комплексной экологии активно внедряются в практику обучения и воспитания младших школьников. Однако, многообразие трудов, школ, вариативность программ обучения, творческих разработок порождают множество проблем и вопросов.

          Чему учить? Каков общий состав знаний доступен школьнику? Каковы

требования к экологической подготовке младших школьников? Как учить?

Зарождение современных тенденций экологического образования и воспитания в начальной школе можно отнести к началу 70-х годов, когда она переживала целый ряд серьезных преобразований, в частности введение в учебный план нового предмета «природоведение». Четко выраженная экологическая направленность нового курса, которая в наши дни именуется традиционной, создала у учителей определенную установку на его место в экологическом образовании, на достижение его цели в однопредметной модели, оказавшейся малоэффективной. Основные причины малоэффективности кроются в том, что конечная цель экологического образования – ответственное отношение к окружающей среде – сложное комплексное образование, и в связи с этим, один учебный предмет, формирующий в основном естественно - научные знания по биологической экологии, справится с формированием многогранного отношения младших школьников к природной и социальной среде не может. На повестку дня

встал вопрос о привлечении других школьных предметов в процесс экологического образования. Возникла идея многопредметной модели, в которой каждый учебный предмет раскрывает свой аспект взаимоотношений человека с окружающей средой. Пока же использование межпредметного содержания и формы обучения носит в основном стихийный характер, что во многом определяет качество обучения и воспитания младших школьников. Современные тенденции развития экологического образования в практике показывают, что оптимальные возможности для становления экологической культуры младших школьников представляет смешанная модель, при которой все учебные предметы сохраняют свои специфические учебно-воспитательные цели. Таким образом, типология моделей в русле экологизации прошла определенный путь становления: от однопредметной – к смешанной. Однако поиск в этом направлении продолжается до сих пор.

Экологическое образование с его направленностью на воспитание

ответственного отношения к окружающей среде должно явиться стержнем и

обязательной составной частью общеобразовательной подготовки учащихся.

Одним их важнейших принципов экологического воспитания и образования в школе зависит от использования разнообразных форм работы, их разумного сочетания. Эффективность определяется также преемственностью деятельности учащихся в школе.

В курсе природоведения уделяется большое внимание формированию знаний учащихся о правилах индивидуального поведения в природе. Учащимся разъясняется, что соблюдение правил поведения при общении с природой – одна из важнейших мер охраны природы. Важным примером формирования у учащихся знаний о правилах поведения в природе являются упражнения в применении этих правил на практике на предметных уроках, уроках-экскурсиях, на уроках трудового обучения, чтения. По природоведению проводятся экскурсии с целью ознакомления и изучения поверхности и растительности окружающей местности, выявления их особенностей. Но вся работа лишь тогда окажет влияние на чувства и развитие учащихся, если у них будет свой собственный опыт общения

с природой. Поэтому большое место в системе работы по воспитанию любви к природе должны занять экскурсии, прогулки, походы. Они могут быть связаны с изучением программного материала, носить краеведческий характер, могут быть просто посвящены знакомству с природой. Но следует иметь в виду, что в процессе экскурсий в природу мы должны решать и задачи эстетического воспитания.

На основе ведущих дидактических принципов и анализа интересов и

склонностей школьников были разработаны различные формы экологического воспитания. Их можно классифицировать на:

 а) массовые,
 б) групповые, 

 в)  индивидуальны.
К массовым формам относится работа учащихся по благоустройству и

озеленению помещений и территории школы, массовые природоохранные компании

и праздники; конференции; экологические фестивали, ролевые игры, работы на пришкольном участке.

К групповым – клубные, секционные занятия юных друзей природы;

факультативы по охране природы и основам экологии; кинолектории; экскурсии; туристические походы по изучению природы; экологический практикум.

Индивидуальные форма предполагают деятельность учащихся по подготовке докладов, бесед, лекций, наблюдения за животными и растениями; изготовление поделок, фотографирование, рисование, лепка.

Основными критериями эффективности массовых форм является широкое участие школьников в природоохранной деятельности, дисциплина и порядок, степень активности. Их можно выявить путем систематических наблюдений, накопления материала.

Критерием эффективности групповых форм экологического воспитания является, прежде всего, стабильность состава клуба, кружка, секции, достижение коллективных успехов. Здесь многое определяет содержание и методика занятий; важен при этом и успех коллектива, общественное признание его заслуг окружающими. Сознание и чувство причастности к делам такого коллектива, даже если личные результаты скромны, заставляет всех членов сохранять верность ему долгие годы.
4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Усиление экологического воспитания – важное требование реформы школы. Это важнейшее требование, вытекающее из представлений современной экологии, приобрело законодательный характер. Оно основано на нескольких принципах, которые широко известны:

           Первый принцип - всеобщая связь с живой природой. Все живое связано в единое целое цепями питания и другими способами. Эти связи лишь в некоторых случаях очевидны для нас, лежат на поверхности, чаще же они скрыты от наших глаз. Нарушение этих связей может иметь непредсказуемые последствия, скорее всего нежелательные для человека.

           Второй   принцип - потенциальной полезности. Мы не можем предвидеть, какое значение для человечества приобретает для человечества тот или иной вид в будущем. Изменяются обстоятельства, и животное, к которому сейчас относятся как к вредному и ненужному, может оказаться и полезным, и нужным. Если же мы допустим исчезновение какого-либо вида, то  много в будущем рискуем потерять.

           Третий принцип разнообразия. Живая природа должна быть разнообразной, только в том случае природные сообщества смогут нормально существовать, будут устойчивы и долговечны.

Наконец, другая сторона дела – красота. Человек едва ли будет счастливым, если он лишится возможности видеть прекрасное. Итак, мы обязаны сохранить все видовое многообразие животных и растений.

Важная воспитательная задача: убеждать учащихся в том, что все эти

существа – такие же наши «соседи на планете».

            К. Д. Ушинский писал: «А воля, а простор, природа, прекрасные окрестности городка, а эти душистые овраги и полыхающие поля, а розовая весна и золотистая осень разве не были нашими воспитателями? Зовите меня варваром в педагогике, но я вынес из впечатлений моей жизни глубокое убеждение, что прекрасный ландшафт имеет такое огромное воспитательное значение в развитие молодой души, с которой трудно соперничать влиянию педагога». Формирование экологического сознания – важнейшая задача школы и учителя. Делать это надо доходчиво и ненавязчиво. И в этом нам помогут уроки нетрадиционной формы: например, игры. На таких уроках можно добиться того, чего невозможно добиться на традиционном уроке: активного участия учеников в подготовке урока, заинтересованности в том, чтобы урок прошел хорошо. Нетрадиционные уроки, как правило, надолго запоминаются детям, и конечно, тот материал, который на них изучался. Поэтому нетрадиционные формы урока особенно важны для формирования экологического сознания у школьников.
            Не так это легко – научить учащегося замечать прекрасное в природе.

Прежде всего, это должен видеть и чувствовать сам учитель. Обычно охрану

природы сводят лишь к вопросам о зеленых насаждениях. Ее же нужно

рассматривать гораздо шире. Во время экскурсий, прогулок по окрестностям

дети могут встретиться, например, с загрязненными родниками. Очистить

родник от мусора – дело рук каждого. Если экскурсия проходит в местности,

для поверхности, которой характерны овраги и балки, то и здесь дети могут

приложить свои силы в борьбе с оврагами. 
           Чрезвычайно важно научить детей самих искать такие полезные дела. Перед экскурсией на природу учитель помогает детям организовать рабочие группы, каждая из которых получает свое задание. Важно, чтобы во всех группах были и дети, которые уже хорошо знакомы с особенностями природы своего края, и дети, не проявляющие к ним интереса. Такое сочетание даст возможность в процессе работы обмениваться знаниями.              Организация выполнения заданий может быть различна. В одном случае члены группы выполняют разные задания: одни собирают для коллекции растения, другие – горные породы. В классе организовываются выставки собранных на экскурсиях коллекций, рисунков и т. д.

        Большое внимание экологическому воспитанию уделяется и на классных часах. Вот их тематическое планирование:

	месяц
	Тема:
	Цели, задачи:
	Форма проведения:

	сентябрь
	Сезонные изменения в природе.
	Формирование пред​став​лений о зависи​мости изменений в природе и жизни людей
	Создание модели – «Кру​глый год»; экс​​кур​сия в лес; наблюдения, анализ;

ведение календаря.

	октябрь
	Красная книга природы.

Влияние деятельности человека на природу.
	Формирование гуманного отношения к миру живой природы.

Ответственность человека перед природой.
	Экскурсия в парк;

уход за растениями;

беседы, выставки.

(Встреча с В.Федосеевым)

	ноябрь
	Общаясь с природой.
	формирование навыков ухода за растениями, зна​ний о «сигналах тревоги»
	экскурсия в лес; наблю​дения; беседы; работа с моделями, опыты.

	декабрь
	Экологичес​кие связи
	формирование представ​ле​ний о природных системах
	экскурсия в поле;

работа с моделями;

наблюдения, опыты;

	январь
	Вода в жизни живой природы
	формирование представ​лений о круговороте воды в природе
	целевая прогулка на водоем, наблюдения, уход за растениями

	февраль
	Средства защиты живой природы
	формирование предс​тав​лений о способах пере​дви​же​ний, маски​ровки, за​щи​ты животных и растений
	экскурсия в поле;

наблюдения, опыты;

чтение, рассказы;

составление гербариев,

	март
	Пробуждение Земли.
	формирование представ​лений об изменениях в природе весной; формирование понятий Земля и земля.
	экскурсия в лес;

наблюдения, опыты;

ведение календаря;

рассматривание коллекций образцов минералов, почв.

	апрель
	Природа родного края
	формирование представ​лений об особенностях природы нашего края.
	экскурсия в поле;

наблюдения, опыты;

уход за растениями

	май
	Зеленая аптека
	расширение сведений о лекарственных растениях
	экскурсия в лес:

составление картотеки


        В содержание тематического плана вводится конкретизация целей и задач образовательной работы с детьми: наблюдений, анализа фактов и др. Кроме того, он включает и примерное распределение содержания деятельности детей в течение недели, месяца. Тематическое планирование позволяет определить и темы проектной деятельности, которая рассматривается как форма организации групповой исследовательской работы детей, которая предусматривает комплексный характер деятельности всех его участников по получению образовательной продукции за определенный промежуток времени - от одного занятия до нескольких месяцев. 
         В начале прошлого учебного года (21.09.2019 г.) на один из классных часов был приглашён Василий Федосеев, член Союза писателей Мордовии, ликвидатор последствий на ЧАЭС. Он рассказал детям об аварии и о том, к каким последствиям она привела. Затем  была проведена анкета «Я изучаю природу», в которой раскрывались представления детей о проблемах экологии в республике и в стране.
Вот такие результаты она показала.

	Вопросы
	Да
	Нет
	Не знаю

	1. Любишь ли ты отдыхать на природе?
	100%
	-
	-

	2. Есть ли у тебя любимые уголки природы?
	26%
	50%
	34 %

	3. Знаешь ли ты правила поведения в природе?
	100%
	-
	-

	4. Знаешь ли ты, зачем надо охранять природу? 
	100%
	-
	-

	5. Считаешь ли ты себя защитником природы?
	58%
	-
	42%

	6. Интересуют ли тебя знания о природе?
	30%
	26%
	54%

	7. Готов ли ты принять участие с друзьями в изучении особенностей природы нашего края?
	46%
	16%
	38%


        Таким образом, все дети проявляют интерес к природе, имеют знания о необходимости ее охраны. Вместе с тем, только около половины учащихся считают себя защитниками природы и готовы принять участие в коллективном изучении природы родного края.

      Хорошие результаты в экологическом воспитании дают дидактические игры. Они в доступной форме помогают детям ответить на различные вопросы по экологии. Приведу сценарий некоторых из игр.

Экологическая игра «Лукошко лесника»

 (В игре принимают участие 3-4 команды по 5-6 человек в каждой. Команды выбирают себе название, девиз и рисуют эмблему.)

Ведущий. Какой теме посвящается наша игра? Ответ вы узнаете, разгадав загадку.

По дорожке, по тропинке

В лес за ними мы пойдем.

Если место попадется,

То лукошко наберем. (Грибы.)

Конкурс 1. «Приветствие»
Команды должны построиться, громко и четко сказать свое название и девиз.

Конкурс 2. «Загадки о грибах»
Каждой команде по очереди предлагают загадки о грибах. Члены команды должны правильно назвать гриб и выбрать его изображение из предложенных на доске или на наборном полотне.

Этот гриб нам всем знаком:

С кружевным воротником.

Он стоит на белой ножке

Среди травки у дорожки.

Ярко-красная панама

В белый модненький горох...

Я сорвал его для мамы,

Но она сказала: «Ох!

Хоть красив твой гриб на вид,

Но для нас он ядовит!» (Мухомор.)

 

Вот в траве приметные

Шляпки разноцветные.

Вспомни ты их имя.

Но не ешь сырыми! (Сыроежки.)

 

Очень дружные ребята —

У пенька живут... (опята).

Где хвоинок многовато,

Поджидают нас... (маслята).

 

Белая панамка.

Бледная... (поганка).

Под осиной гриб тот, дети,

В ярком красненьком берете. (Подосиновик.)

(Дети поют песню «Грибок боровичок» (муз. и сл. П. Ермолаева).)

Жил в лесу, в лесу, в лесу маленький грибок,

Сыроежки его звали наш боровичок,

Мухоморы красные качали головой,

Удивляясь, почему его берут с собой, с собой, с собой.

Припев.
Грибок боровичок, грибок боровичок,

С коричневою шляпкой,

Цвет ножки как снежок.

На полях и на лужайках

Он смотрел на небо,

Видел, как вокруг снуют

Белки-непоседы, а лисички и опята быстро

вырастали,

Несмотря на то что их ежики топтали, топтали,

топтали.

Припев.
Конкурс 3. «На лесной полянке»
Участвуют по одному представителю от команды. Они по очереди произносят по одному предложению, в которых должны сказать о правилах сбора грибов, о сроках сбора различных грибов, о секретах грибников (приметах обитания тех или иных грибов) и их экипировке.

Конкурс 4. «10 не...»
По два члена от каждой команды получают листы бумаги и фломастеры. За 10 минут они должны записать 10 правил грибника, которые начинаются с частицы «не». Например, не собирай грибы рядом с автомобильной магистралью или не собирай неизвестные тебе грибы.

Пока представители команд выполняют задание, учащиеся одного из классов инсценируют сказку В. Даля «Война грибов с ягодами».

Конкурс 5. «Съедобное - несъедобное»
По два участника от команды выходят в центр зала и становятся в круг. Ведущий берет мяч и бросает игрокам в любой последовательности, называя грибы (например, мухомор, масленок, груздь и т. д.). Если гриб не является съедобным, то игрок должен отбить мяч, а если гриб съедобный, то поймать мяч. Если игрок ошибается, то выходит из игры.

Конкурс 6. «Собери пословицу»
Члены команд получают конвертики с разрезанным на слова текстом пословицы. По сигналу ведущего они должны открыть конверт и составить пословицу. Текст пословицы представляется жюри, которое оценивает правильность и скорость выполнения задания. (Текст пословицы: «Грибок к грибку - наберешь и лукошко».)

Конкурс 7. «Кулинары»
Команды демонстрируют свои кулинарные умения (к этому конкурсу готовились заранее) и предлагают рецепты блюд с грибами и одно из блюд (например, салат) для дегустации членам жюри и капитанам команд-соперниц.

(В ходе проведения игры каждая команда может исполнить песню, стихотворение или даже танец.)

Подведение итогов
Награждение победителей в разных номинациях (например, «За лучшее знание правил сбора грибов», «Лучшему кулинару», «Самой дружной команде» и т. д.) и вручение подарков.

       Благодаря экологическому воспитанию на уроках и во внеурочное время дети постепенно приходят к пониманию того, что доброе и бережное отношение к природе заключается в сохранении, приумножении её богатства и красоты. 
5. Анализ результативности.

Подводя итоги можно сделать следующие выводы:

· проблема экологического воспитания и образования существовала, и будет существовать на протяжении развития общества; 
· правильное экологическое воспитание позволит в дальнейшем предотвратить многие экологические проблемы человечества;
·  именно в младшем школьном возрасте ребенок получает основы систематических знаний; 
· здесь формируются и развиваются особенности его характера, воли, нравственного облика;
· если в воспитании детей упущено что-то существенное, то эти пробелы появятся позже и не останутся незамеченными.
Хочется надеяться, что экологическое воспитание получит дальнейшее

развитие и будут исправлены недостатки учителей, и учебных методик, которые играют немаловажную роль в воспитании младших школьников.

        Одним из результатов этой работы является исследовательские работы учеников на тему «Заповедные места Мордовии», «Лиса – краса и гордость Мордовии». (Материалы на сайте).
6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

       Как и в любой работе, в экологическом воспитании также имеются свои трудности. Организация экологического воспитательного процесса должна постоянно развиваться, получать новшества, учитывая жизненные факторы. От того, какое решение в той или иной ситуации примет педагог, может завесить не только итог поставленной проблемы, а и судьба и жизнь ребенка. На вопрос о том, как нужно воспитывать у детей бережное отношение к природе ответов много, но еще никто не придумал однозначного. Схемы, которые уже наработаны педагогами, не всегда приносят успех, так как жизненные ситуации не всегда одинаковы. Кроме того, педагог должен иметь не только теоретическую подготовку, а и практические навыки, а они приходят со временем. Экологическое воспитание младшего школьника происходит не только во время воспитательного часа, не только тогда, когда учитель объясняет, как правильно поступить в той или иной ситуации, а ежеминутно. Педагог своим поведением, своими поступками воспитывает школьника.
             В настоящее время человечество осознало, наконец, всю остроту эко​логического кризиса. Важная роль в решении экологических проблем при​надлежит системе образования. Это значит, что должно быть всеобщее эко​логическое образование, целью которого является становление экологиче​ской культуры личности и общества. Здесь задействованы все уровни обра​зования, начиная с младшего школьного возраста, где закладываются первоначальные знания об окружающем мире, вырабатываются принципы и привычки поведения, которые определяют в будущем уважение к природе, другим людям и самому себе. Для начальной школы экологическое воспитание достаточно новое направление, призванное формировать основы экологической направленности личности, осознанно-правильному отношению к природным явлениям и объектам, к человеку как живому существу, к своему здоровью и окружающей средой.
7. Адресные рекомендации по использованию опыта.
Думаю, что мой материал может пригодиться учителям начальной школы. Его можно найти на сайте:

https://proshkolu.ru/user/evsergunina
Наглядное приложение.
Исследовательские работы по экологии (на сайте).
