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Внедрение новых методов обучения – необходимый путь развития современной школы. 3D технологии – это есть новый взгляд на привычные вещи, а также более совершенный подход к изучению окружающего мира.
Большую часть новой информации человек получает посредством зрительного знакомства с объектом. Благодаря возможностям визуализации ученик из пассивного слушателя превращается в активного участника учебного процесса.
Использование 3D систем в школах позволяет облегчить изучение нового материала и сделать его более доступным для понимания, помогает усвоить новую информацию через максимально глубокое погружение в нее.
Чтобы применить данную технологию, необходимо иметь соответствующее 3D оборудование: проектор, камера и очки. На сегодняшний день это оборудование имеют очень немногие школы. Кроме того, нет пока в сети интернет готовых методических разработок, которые бы использовал учитель, мало учителей, которые уже применяли бы данную технологию и могли бы делиться опытом, нет курсов повышения квалификации по данной проблеме. Поэтому нам пришлось самостоятельно делать первые шаги в освоении данной образовательной технологии.
Целью использования 3D оборудования в школе является повышение заинтересованности учащихся при изучении предметов естественного цикла.
Перед нами стояли задачи:
1.Создать обучающие многомерные электронные образовательные ресурсы с помощью 3D камеры.
2.Продемонстрировать 3D материалы на уроках биологии, физики, химии в старшей школе и уроках окружающего мира в начальной школе.
3.Реализовать метод обратной связи с обучающимися путем обсуждения увиденного.

4.Создание нового обучающего 3D продукта.
Мы предположили, что применение 3D технологий повысит интерес обучающихся к предметам естественного цикла, усовершенствует навыки работы с веществами и физическими телами и оборудованием, разовьет умения грамотно говорить и объяснять суть проводимых экспериментов.
В результате работы нам предстояло ответить на многие вопросы: 

- Есть ли педагогическая целесообразность этих нововведений?
- Как реализовать мультимедиа технологии?
- Насколько удобно пользоваться ими?
- Могут ли они достичь образовательной цели быстрее и без потери качества?
- Насколько они безопасны?  

Мы разработали следующую схему проведения урока с использованием 3D оборудования:
0. подготовительный этап – создание ЦОР с помощью 3D камеры.
1.Тема → Цель → Задачи
2.Просмотр видеоролика, созданного учениками, через 3D очки.
3.Обсуждение увиденного через 3 D очки и выводы.
4.Самостоятельное проведение экспериментов и съемка их с помощью 3D камеры.
5.Рефлексия.
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За время использования 3D оборудования мы можем утверждать, что самый трудоемкий этап подготовки урока является подготовительный, т.к. на сегодняшний день нет готовых 3D ресурсов. При наличии соответствующих ЦОР, использование 3D технологий всегда удобно, безопасно, наглядно и увлекательно.
Чтобы быть на одной волне с современными детьми, учитель должен владеть различными техническими устройствами и уметь предложить ученикам самые передовые технологии, широко используемые во всем мире. 
На сегодняшний день нами создано более 20 видеороликов по физике, химии, биологии, причём в роли учителей на этих роликах выступают сами учащиеся; проведена серия бинарных уроков химия-физика в 5-х и 7-х классах и окружающий мир в 3-х классах; разработана структура урока с использованием 3D оборудования.
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Из схемы видно, что при проведении уроков учитель выступает в роли координатора, а при изготовлении ЦОР в роли руководителя эксперимента. Ученики являются не пассивными слушателями, а активными участниками процесса: старшие школьники на подготовительном этапе во внеурочное время создают 3D ресурс, на котором они проводят эксперимент и объясняют суть наблюдаемых явлений. С этим продуктом учитель идет на урок к младшим школьникам, которые просматривают видео ролики через 3D очки. После обсуждения увиденного учитель предлагает им самим провести небольшой эксперимент. Т.к. младший школьник пока не умеет выполнять действия и одновременно объяснять его, то к проведению опыта привлекаются три ученика. Один из них зачитывает инструкцию, заранее написанную учителем. Второй ученик четко выполняет действия с оборудованием. Третий в это время записывает опыт на 3D камеру. Младшие школьники не дают объяснения проводимым экспериментам. Они предлагают сделать это старшеклассникам.
Как младшие, так и старшие школьники всегда относятся к такому виду работы с большим удовольствием и интересом, Видеозапись ведется без повторных дублей, что заставляет ребенка работать сосредоточенно, внимательно и аккуратно. 
Наш опыт работы позволяет сделать выводы, что использование 3D ресурсов развивает пространственное мышление и помогает визуально понять структуру сложных объектов, повышает уровень усвоения учебного материала и познавательную активность, развивает умения грамотно говорить и объяснять суть эксперимента. 3D технологии увлекают ребенка и повышают интерес к изучаемым предметам.
В процессе работы формируются УУД учащихся: личностные (самооценка, рефлексия), познавательные (обучение основам проектной деятельности), коммуникативные (сотрудничество с учителем и учениками), регулятивные навыки организации учебной деятельности).
Несомненно, использование 3D технологий на уроках – это увлекательно, дидактически оправдано и безопасно.
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