    В течение 2019-2020 года на базе МБУДО «Дубенская ДЮСШ» проведено более 20 соревнований по различным видам спорта. Воспитанники ДЮСШ на протяжении года успешно выступали на соревнованиях различного уровня.

Финал Гран при России по с/х  Марков Максим занял 3 место.  Воспитанники Игушкина Н.М. приняли  участие  в Первенстве Приволжского федерального округа по вольной борьбе в г. Ульяновске. Серебряным призером в весовой категории 38кг. стал Малкин Артур, Еряшев  Максим занял 5 место, учитывая высокий уровень соревнований, это тоже весомый вклад в копилку достижений ДЮСШ. 
2 общекомандное место заняла команда ДЮСШ под руководством  Борчина А.В.по пауэрлифтингу на Первенстве Саранского городского округа

В Кубоке  РМ  2019  по бегу,  воспитанница Исаева А.В Азимахмадова Мафтуна заняла 1 место,   Яткина Екатерина, Еряшев Денис стали бронзовыми. 
  В Первенстве РМ 2019 по вольной борьбе  среди юношей и девушек 2004-2005 г.г. рождения  чемпионами стали Ликин Владислав в весовой категории 41 кг  и Еряшев Никита  в весовой категории 43 кг.
 В сентябре 2020 года воспитанник Еремкина В.Н. Борчин Даниил дважды стартовал в  республиканских соревнованиях по летнему биатлону. В Первенстве РМ он занял 3 место, а на соревнованиях посвященных памяти ЗРФР В.Т Жалнина стал серебряным призером.
