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         Самое ценное в жизни взрослых- это дети. Многие из вас осуществляют перевозку детей на личном автотранспорте. Количество жертв в результате дорожно- транспортных происшествий каждый год составляет  более одной тысячи детей и около 25 тысяч получают различные ранения. В основном черепно- мозговые травмы различной степени тяжести. Такие травмы обычно имеют отдаленные последствия, зачастую приводят к снижению интеллекта и практически всегда затрудняют возможность нормально учиться и выдерживать обычные для возраста психологические нагрузки. Это доказывает, как важно соблюдать следующие правила:
· Пристегиваться ремнями безопасности необходимо абсолютно всем, кто находится в автомобиле, даже при езде на короткие расстояния, если это правило автоматически выполняется взрослым, то оно легко войдет у ребенка в привычку;
· Для детей до 12 лет необходимо приобрести специальное автомобильное кресло, соответствующее их возрасту, росту и весу;
· Дети должны занимать самые безопасные места в автомобиле: середину или правую часть заднего сиденья, так как отсюда в случае аварии можно безопасно выйти;
· Как водитель или пассажир вы являетесь для детей примером для подражания, поэтому не будьте агрессивны по отношению к другим участникам движения, не обрушивайте на них поток проклятий, а спокойно объясните ребенку, в чем их конкретные ошибки;
· Во время движения автомобиля не разрешайте детям кричать или передвигаться по салону, это может вас отвлечь и привести к аварии;
· Покажите ребенку, как правильно покидать салон автомобиля: через правую дверь, находящуюся со стороны тротуара;
· Автомобиль, несмотря на свою привлекательность для детей и удобство для их перевозки, не должен быть единственным средством передвижения. Прибегайте чаще к альтернативному транспорту (автобусу, железной дороге, велосипеду)- это способствует развитию у детей наблюдательности, двигательно- координационных навыков, умения контролировать ситуацию.
        Ребенок учится законам дороги, прежде всего, на примере взрослых. Пример старших должен способствовать выработке у ребенка привычки вести себя в соответствии с Правилами дорожного движения. ПОМНИТЕ! Чтобы никогда не попадать в сложные ситуации, надо знать и соблюдать правила движения!
