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    Согласно Федеральному Закону «Об образовании в Российской Федерации» освоение общеобразовательной программы начального общего образования завершается обязательной итоговой аттестацией выпускников. 
ВПР не являются государственной итоговой аттестацией. Они проводятся образовательной организацией самостоятельно, с использованием единых вариантов заданий для всей Российской Федерации, разрабатываемых на федеральном уровне в строгом соответствии с ФГОС. Это диагностические работы для оценки индивидуальных достижений планируемых результатов обучающихся.  В 2018 году  В России ВПР проходили по 3 предметам: русский язык, математика, окружающий мир.  Выполняли  работу по России-1.442.098 учащихся, в  Республике Мордовия -6778, в районе 180 учащихся, в  школе 53.
ВПР по русскому языку состояла из двух частей. 

Основным заданием в первой части проверочной работы по русскому языку стал диктант. Во второй части проверялось умение обучающихся работать с текстом и знание системы языка и состояло из 15 заданий.

Работу по русскому языку выполняли 51 обучающийся (94,4% уч.).
Максимальный балл, который можно получить за всю работу – 38 

Максимум за работу набрал -1  учащийся.

 Качество знаний по школе составляет-80%. Качество выполнения 12 заданий  работы выполнен выше региональных и российских показателей.

Типичные ошибки, допущенные учащимися были в  диктанте это 

безударная гласная в корне слова , правописание имён существительных, оканчивающихся на шипящую, знаков препинания в предложениях с однородными членами предложения. Во 2 части допущены ошибки  в заданиях  :
№6,№7. Определять тему и главную мысль текста, умение составлять план прочитанного текста (адекватно воспроизводить прочитанный текст с заданной степенью свернутости) в письменной форме, соблюдая нормы построения предложения и словоупотребления. Делить тексты на смысловые части, составлять план прочитанного.59%-63%-64%.

№14     Распознавать грамматические признаки слов, с учетом совокупности выявленных признаков относить слова к определенной группе основных частей речи.55%-63%-72% Хотя , задание №3 по определению  основных частей речи выполнили на 91%.
№15       Умение на основе данной информации  и собственного жизненного опыта обучающихся определять конкретную жизненную ситуацию для адекватной интерпретации данной информации, соблюдая при письме изученные орфографические и пунктуационные нормы. Интерпретация содержащейся в тексте информации.33%-41%-43%.

В соответствии с вышеизложенным необходимо произвести фронтальную и индивидуальную работу над ошибками, допущенными  в диктанте, усилить работу по развитию навыков определения основных  частей речи  в предложении, на уроках по развитию речи  включить задания по определению темы текста, деления текста на части ,составление плана текста.

Работа ВПР по математике  состояла из 11 заданий и  была направлена на: контроль умения считать, применение математических знаний для решения практических задач, логически рассуждать, работать с информацией, представленной в разных формах. В работу включены задания на развитие геометрических представлений, пространственного воображения,   алгоритмического мышления.
 Работу по математике выполняли 52 обучающийся (96,2% уч.).
Максимальный балл, который можно получить за всю работу – 18 

Максимум за работу набрали -3  учащийся.

Качество знаний по школе составляет-75%.

  Многие показатели  уровня достижения планируемых  результатов по предмету математика   учащиеся  4-х классов  школы выполнили также   выше региональных и российских показателей. Например :  задание №1 проверяло «Умение выполнять арифметические действия с числами и числовыми выражениями. Выполнять устно сложение, вычитание, умножение и деление однозначных, двузначных и трехзначных чисел в случаях, сводимых к действиям в пределах 100 (в том числе с нулем и числом 1) дети выполнили его на 100% , по региону 97%, по России 96%.Задание №2, «Умение выполнять арифметические действия с числами и числовыми выражениями. Вычислять значение числового выражения (содержащего 2–3 арифметических действия, со скобками и без скобок).       94 %,89%,89%.  №8 «Умение решать текстовые задачи. Читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними»  69%,49%,50%.

 Ошибками  в работе стали:

Задание №5-2 Умение изображать геометрические фигуры. Выполнять построение геометрических фигур с заданными измерениями (отрезок, квадрат, прямоугольник) с помощью линейки, угольника. По школе 38%,  по региону49%, по России 51%.

№10 Овладение основами пространственного воображения. Описывать взаимное расположение предметов в пространстве и  на плоскости-85%, 92%,94%. Сложным для ребят оказалось и задание №11.Хотя они сделали его выше регионального и российского показателя. 29% ,школ.-24%, 27%.

Это « Овладение основами логического и алгоритмического мышления». Была проведена большая работа  с задачами  такого вида.
Работу по окружающему миру выполняли 53 обучающийся (96,2% уч.).
Максимальный балл, который можно получить за всю работу – 32 

Максимум за работу   учащиеся не набрали  .

Качество знаний по школе составляет-91%

 ВПР по окружающему миру содержала 10 задний .Результаты 7 заданий из 10 выше российских и региональных показателей. Учащиеся встретили затруднения и допустили следующие ошибки  в заданиях :  
№6-2, 6-3  где необходимо было «Вычленять содержащиеся в тексте основные события; сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя 2-3 существенных признака ;проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование; создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач.-43%-48%-52% и     33%-37%-37%.    
№7-1 ,7-2«Освоение элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей;64-69-71. Использовать знаково­символические средства, в том числе модели, для решения задач выполнять правила безопасного поведения в доме, на улице, природной среде 68%-68%-70%.
№  9-1 Сформированность уважительного отношения к России, своей семье, культуре нашей страны, её современной жизни; готовность излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации.81%-93%-92%.

Сравнивая результаты по всем трем предметам, можно сказать, что учащиеся успешно справились с работой по всем предметам.  Была проделана большая предварительная  работа. 
Работу по подготовке учащихся 4 класса к ВПР начали с  охватывающий все сферы педагогической деятельности в школе и включающий в себя три основных направления в работе: с учителем, учащимися, родителями. 
1.Выявление основных причин неуспеваемости учащихся.
2.Удовлетворение потребностей учеников в обучении.
3.Получение каждым ребёнком базового уровня образования.
На родительском собрании педагоги 4-х классов  познакомили родителей с инструкциями по проведению ВПР. Родители приняли решение обеспечить своих детей учебно-тренировочными материалами по математике, русскому языку, окружающему миру. Данные пособия полностью соответствует федеральному государственному образовательному стандарту (второго поколения) для начальной школы. Книги содержат по 10 вариантов типовых заданий ВПР за курс начальной школы по математике, русскому языку, окружающему миру. В пособии  даны задания да/нет. Задания с выбором одного правильного ответа. Задания с выбором рисунка. С выбором нескольких правильных ответов. На установление соответствий. Заполнение пропусков. Задания по карте, таблице, слова , где задействованы все виды представления информации.  Это  типовые задания для разных предметов.  Мы   использовали  формулировки вопросов и заданий ВПР   на уроках, чтобы при выполнении вопросы заданий ВПР   не были не понятными для учащихся.
Большое внимание уделялось самостоятельной работе учащихся по выполнению идентичных заданий по предметам. Коллективно разбирали задания, вызывающие трудности. С учащимися «группы риска» проводились индивидуальные занятия, повторяли пройденный материал, объясняли непонятные задания. Уроки включали в себя материал пробных заданий для дифференцированной работы. Дети работали в группах (сильные, средние, слабые) и выполняли задания соответственно своему уровню. Главным девизом в работе стали слова философа Б. Франклина «Скажи мне - и я забуду, учи меня - и я могу запомнить, вовлекай меня - и я научусь».
Во время изучения материала важно, чтобы учащиеся принимали актив​ное самостоятельное участие в его изучении - готовили совместные про​екты и презентации в классе и по группам, обучали и проверяли друг друга. И ещё один совет. Не говорите часто о ВПР детям. Даже если работа в классе связана с ВПР, не заостряйте на ней внимание.
Педагоги школы  заранее познакомили  детей с критериями оценки работ на ВПР, учили  их видеть предмет проверки в своей работе — за что ставят баллы. При выполнении каждого задания учителями объявлялось детям, о количестве баллов за это задания, рекомендовалось каждому учащемуся, в зависимости от его уровня подготовки, какие задание он сможет выполнить, чтобы получить положительные результаты.
 С детьми систематически проводились тренировочные работы.  Результаты данных работ анализировали, знакомили родителей.

В конце выступления ещё раз хочу обратиться к учителям — мы все хотим, чтобы наши результаты были не хуже, чем у других, но постарайтесь обеспечить объективность выполнения работы, чтобы результатам можно было доверять. Это очень важно, прежде всего, для родителей: они смогут получить объективное представление о знаниях своих детей. Также очень важно сразу увидеть пробелы в подготовке ребенка, понять, какие трудности он может испытывать при обучении в основной школе. И помочь ему, не дожидаясь, когда к шестому-седьмому классу проблемы в учёбе ребенка вырастут как снежный ком.
Желаю успехов в  подготовке и выполнении ВПР учителям и учащимся сегодняшних  4 классов! Спасибо за внимание!
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