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	Актуальность 
	Современные условия жизни выдвигают новые требования к изучению иностранного языка, в центре которого стоит коммуникативная компетенция. Согласно новым государственным стандартам по иностранным языкам основным назначением предмета "Иностранный язык" является формирование коммуникативной компетенции, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка. 

В  условиях расширения и углубления международных контактов, экономической, политической и культурной интеграции стран на первый план выходит поликультурное образование, в центре которого стоит личность, владеющая иностранным языком, готовая к межличностному сотрудничеству, мирному плодотворному сосуществованию в обществе культурного и национального плюрализма, основанном на гуманистических и демократических ценностях.  

Обучение иностранному языку невозможно без изучения и понимания культуры изучаемого языка. Включение культурологической информации является неотъемлемой частью учебного процесса, так как повышает интерес учащихся к иностранному языку, способствует более глубокому и вдумчивому пониманию полученной на уроках информации, способствует диалогу культур. Вследствие того, что информационные технологии стали неотъемлемой частью учебного процесса, появилось больше возможностей для изучения аутентичных текстов, чтения периодических изданий на иностранном языке, прослушивания аудиозаписей, просмотра видеофильмов и видеороликов, а так же для общения с носителями языка, используя различные сайты, блоги, программы и прочее.  Отсюда очевидна актуальность и важность использование ИКТ как средство повышения мотивации учащихся  на уроках иностранного языка.

Представляется, что многие актуальные задачи современного иноязычного образования могут быть успешно решены лишь путем интеграции в учебный процесс новых компьютерных и информационно-коммуникационных технологий.   

	Основная идея
	   Ведущая педагогическая идея заключается: 
- в создании необходимых условий для развития способности к межкультурному общению через формирование  коммуникативной компетенции посредством использования информационных технологий;
- в определении путей повышения качества знаний обучающихся посредством использования обучения, которое помогает каждому обучающемуся, с учетом имеющегося у него опыта познания, совершенствовать свои индивидуальные способности, развиваться как личность.

	Теоретическая база
	Теоретической базой опыта послужили положения , разработанные в научных исследованиях по методике обучения иностранным языкам  (И.Л. Бим, Е.И. Пассов, Г.Е. Ведель, М.В. Ляховский, В.П. Кузовлев, Е.С. Полат, Р.П. Мильруд и др.), культуроведчексим аспектам языкового образования (Е.М. Верещагин, В.Г. Костомаров, С.Г. Терминасова и др.), методу проектов с использованием ИКТ в обучении иностранным языкам (Е.С. Полат, Л.Б. Хэгай, М.Ю. Бухаркина). Также проблемам использования ИКТ  посвящены труды американских педагогов ( Bork A., Adamas D.M., Barker P. и др).
Так  Е. С. Полат считает, что основная задача учителя состоит в создании условия практического овладения языком для каждого учащегося. При этом педагог должен уметь выбирать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, своё творчество. Учитель, в процессе обучения иностранным языкам, должен активизировать познавательную деятельность учащегося, создать ситуации для их творческой активности, направленные на воспитание личности, способной к межличностной коммуникации. Современные педагогические технологии, в том числе и ИКТ, Интернет - ресурсы направлены на реализацию личностно-ориентированный подхода в обучении, обеспечивают также индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом способностей детей, их уровня обученности, склонностей и т.д.

Современный учитель должен считаться с тем, что информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) обучения прочно вошли в жизнь. Использование новых информационных технологий расширяет рамки образовательного процесса, повышает его практическую направленность, способствует повышению мотивации учащихся в образовательном процессе, развитию интеллектуальных, творческих способностей учащихся, их умений самостоятельно приобретать новые знания и созданию условия для их успешной самореализации в будущем.

ИКТ обучения на уроках иностранного языка являются эффективным педагогическим средством изучения иноязычной культуры и формирования коммуникативных навыков. ИКТ способствует ускорению процесса обучения, росту интереса учащихся к предмету, улучшают качество усвоения материала, позволяют индивидуализировать процесс обучения и дают возможность избежать субъективности оценки. В то же время, современные УМК по английскому языку представляют в основном дидактические аудиоматериалы, поэтому ресурсные возможности образовательной среды Интернет позволяют использовать новые интерактивные материалы и пособия, а также возможность учителю самостоятельно разработать слайд-презентацию с материалами с сайтов. Учителям иностранных языков необходимо овладеть методикой использования средств ИКТ для организации личностно ориентированного образовательного процесса.
Использование новых информационных технологий в преподавании является одним из важнейших аспектов совершенствования и оптимизации учебного процесса, обогащения арсенала методических средств и приемов, позволяющих разнообразить формы работы и сделать урок интересным и запоминающимся для учащихся.

В современной науке существует много различных подходов к определению термина "информационно-коммуникационные технологии". Согласно словарю Педагогического обихода (под ред. д.п.н. Л.М. Лузиной), информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – это совокупность средств и методов преобразования информационных данных для получения информации нового качества (информационного продукта).

В современных источниках информационно-коммуникационные технологии представляют собой широкий спектр цифровых технологий, применяемых для создания, передачи и распространения информации и оказания услуг (компьютерное оборудование, программное обеспечение, телефонные линии, сотовая связь, электронная почта, сотовые и спутниковые технологии, сети беспроводной и кабельной связи, мультимедийные средства, а также Интернет).

Современная образовательная парадигма, строящаяся на компьютерных средствах обучения, берет за основу не передачу школьникам готовых знаний, умений и навыков, а привитие обучающемуся умений самообразования. При этом работа обучающихся на уроке носит характер общения с преподавателем, опосредованного с помощью интерактивных компьютерных программ и аудиовизуальных средств.

Ученые считают, что любой метод обучения обогащается за счет интеграции в него информационных технологий. Но если в процессе обучения информатике средства ИКТ выступают и как объект изучения и как средство обучения, то в процессе преподавания общеобразовательных дисциплин они являются только средством обучения.

Дадим определение понятию “средства ИКТ”. Средства информационно-коммуникационных технологий – это программные, программно-аппаратные и технические средства и устройства, функционирующие на базе микропроцессорной, вычислительной техники, а также современных средств и систем транслирования информации, информационного обмена, обеспечивающие операции по сбору, продуцированию, накоплению, хранению, обработке, передаче информации и возможность доступа к информационным ресурсам локальных и глобальных компьютерных сетей. 

К наиболее часто используемым в учебном процессе средствам ИКТ относятся:

– электронные учебники и пособия, демонстрируемые с помощью компьютера и мультимедийного проектора,

– электронные энциклопедии и справочники,

– тренажеры и программы тестирования,

– образовательные ресурсы Интернета,

– DVD и CD диски с картинами и иллюстрациями,

– видео- и аудиотехника,

– научно-исследовательские работы и проекты.

Методисты выделяют несколько классификаций средств ИКТ. В соответствии с первой классификацией, все средства ИКТ, применяемые в системе образования, можно разделить на два типа: аппаратные (компьютер, принтер, сканер, фотоаппарат, видеокамера, аудио- и видеомагнитофон и др.) и программные (электронные учебники, тренажеры, тестовые среды, информационные сайты, поисковые системы Интернета и т.д.).

Прорыв в области ИКТ, происходящий в настоящее время, заставляет пересматривать вопросы организации информационного обеспечения познавательной деятельности. Таким образом, вторая классификация средств ИКТ позволяет рассмотреть возможности использования информационных технологий в образовательной деятельности:

– для поиска литературы, в Internet с применением браузеров типа InternetExplorer, MozillaFirefox и др., различных поисковых систем (Yandex.ru , Rambler.ru, Mail.ru, Google.ru, Yahoo.com и т.д.) и работы с ней (реферирование, конспектирование, аннотирование, цитирование и т.д.);

– для работы с текстами, используя пакет основных прикладных программ Microsoft Office: MicrosoftWord позволяет создавать и редактировать тексты с графическим оформлением; MicrosoftPowerPoint позволяет создавать слайды-презентации для более красочной демонстрации материала; MicrosoftExcel выполнять вычисления, анализировать и визуализировать данные и работать со списками в таблицах и на веб-страницах; MicrosoftOfficePublisher позволяет создавать и изменять буклеты, брошюры и т.д.

– для автоматического перевода текстов с помощью программ-переводчиков (PROMTXT) и электронных словарей (AbbyLingvo7.0);

– для хранения и накопления информации(CD-, DVD-диски, Flash-диски);

– для общения (Internet, электронная почта, ICQ, Skype, MailAgent и т.д.);

– для обработки и воспроизведения графики и звука (проигрыватели MicrosoftMediaPlayer, WinAmp, WinDVD, zplayer, программы для просмотра изображений ACDSee, PhotoShop, CorelDraw, программы для создания схем, чертежей и графиков Visio) и др.;

Перечисленные средства ИКТ создают благоприятные возможности на уроках иностранного языка для организации самостоятельной работы обучающихся. Они могут использовать компьютерные технологии как для изучения отдельных тем, так и для самоконтроля полученных знаний. Причём компьютер является самым терпеливым педагогом, способным сколько угодно повторять любые задания, добиваясь правильного ответа и, в конечном счёте, автоматизировать отрабатываемый навык.

	Новизна
	    Новизна опыта заключается в совершенствовании новых технологий, которые дают возможность проявить самостоятельность в организации своей деятельности, создают условия для творческого подхода к изучению любой темы, позволяют вовлечь каждого ученика в творческую работу на уроке, развивают нестандартное, активное мышление. Обучающиеся рассматриваются как субъект деятельности, который сам выбирает траекторию своего развития, поэтому деятельность носит личностно-значимый характер.
     Использование информационных технологий позволяет самым  эффективным образом подготовить учащихся к работе над проектом. Новизна  опыта заключается в реализации технологии сотрудничества путём использования парных и групповых форм работы при выполнении проекта. 

	Технология опыта


	      На мой взгляд современные информационные технологии обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности.

     Одним из действенных способов организации на уроке речевого взаимодействия учащихся является проектная методика. На своих уроках я стараюсь привлекать учащихся к коллективному обсуждению проблем на иностранном языке. В процессе обсуждения обучающиеся приходят к совместному решению, которое я чаще всего предлагаю зафиксировать в письменном или графическом виде. Проектная методика, как современная педагогическая технология, также обеспечивает успешное формирование всех компонентов коммуникативной компетенции. Проект – это творческая деятельность школьника, соответствующая его физиологическим и интеллектуальным возможностям. Это метод, который даёт возможность обучающимся проявлять самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. Цель проектов – способствовать формированию системы знаний и умений, воплощённых в конечный интеллектуальный продукт; содействовать самостоятельности, умению логически мыслить, видеть проблемы и принимать решения, получать и использовать информацию, заниматься планированием, развивать грамотность и многое другое. Учителю в проекте отводится роль координатора, эксперта, дополнительного источника информации. Метод проектов позволяет учащимся проявить самостоятельность в выборе темы, источников информации, способе ее изложения и презентации. 
     Выбор тематики  проектов  в разных ситуациях может быть различным. В курсе иностранного языка метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме, поскольку отбор тематики проводился с учетом практической значимости для изучающего иностранный язык. Главное - это сформулировать проблему, над которой обучащиюеся будут работать.  Выполнение проектов мотивирует учащихся в изучении языка и стимулирует как устную, так и письменную речь.
Проектное обучение может быть индивидуальным (каждый учащийся самостоятельно готовит проект, предоставляет собранную информацию и защищает свой проект перед классом) и командным (класс делится на группы, каждый член группы проявляет активность и вносит вклад в общее дело, ответственность за результат несут все члены команды).

В качестве примера можно привести коммуникативный е-mail- проект «Hier lebe ich» на уроке немецкого языка в 8 классе.

Цель: развитие умений в письменной речи и чтении

Задачи:

· изучение формата личного письма в немецкоговорящих странах

· формирование межкулькультурной компетенции (в первую очередь, расширение собственных представлений о реалиях своей культуры, 

развитие эмпатии по отношению к другим культурам)

· изучение лингвострановедческого материала

· развитие умений автономной учебно-познавательной деятельности обучающихся

· повышение мотивации к изучению иностранного языка

· развитие умений работы в группе

· закрепление лексических единиц по тематике

· повторение конструкции вопросительного предложения в немецком языке

· формирование навыков формирования портфолио

· развитие медиакомпетенции учащихся (например, изучение немецкой клавиатуры, работа с электронным словарем и т.п.)

Тематика: ситуации повседневной действительности

Целевая группа: ученики старших классов (языковой уровень: A 2)

Необходимое оборудование: компьютерный класс с Интернет-подключением или индивидуальные мобильные средства (ноотбуки/нетбуки/планшетники/смартфоны), электронный словарь

Продолжительность: долгосрочный (4 недели)

Социальные формы работы: индивидуальная, парная, групповая

Этапы организации и проведения проекта:

На подготовительном этапе происходит поиск класса - партнера по переписке (Partnervermittlung auf der www.goethe.de,: заполнить регистрационный формуляр или дать объявление о поиске партнера по переписке (Suchanzeige))

· выбор класса -партнера по переписке (учет уровня владения немецким языком, возрастного критерия, а также количества обучающихся)

· начало совместной работы: открытие общего классного e-mail, обмен между учителями необходимой информацией (количество часов в 

неделю, обязательный или факультативный предмет, немецкий язык как первый/второй иностранный язык, количество учеников, методы обучения, Termine: каникулы, праздники, экзамены и т.п.)

· планирование совместной работы (обмен пожеланиями и ожиданиями относительно организации и проведения проекта, определение 

результатов проекта и сроков его проведения, выбор тем для писем, обмен списками учеников для создания тандемов, частотность отправки писем, способы подведения итогов проведения проекта). 

Основной этап:

· представление проекта обучающимся (суть проекта, цели, результаты работы в проекте)

· составление постера "Was wissen wir über …? "

· знакомство/повторение структуры написания неформального письма в D-A-CH 

· работа с примером письма (факультативное задание, выполнение по мере необходимости )

· написание письма по плану

· проверка учителем

· исправление ошибок

· отправка письма

· Этапы работы с письмом партнера по переписке

· чтение письма

· поиск релевантной информации

· заполнение рабочего листа ученика "Mein e-mail-Partner/Meine e-mail-Partnerin"

· ответ на вопрос "Sind alle Fragen beantwortet worden?"
В ходе проекта ученики составляют собственное портфолио "Briefe schreiben und lesen"
Заключительный этап:

· составление постера "Was wissen wir jetzt?"

· презентация результатов работы в проекте (озвученная Power-Point-Präsentation)

· заполнение листа-рефлексии.

Хотелось бы привести в качестве примера еще один проект «My birthday party», который я использую для подведения итогов на уроках английского языка в 4 кл. 
Цель: отработка умений употреблять в речи слова и выражения, обозначающие упаковку продуктов питания, а также названия денежных знаков, использующихся в странах изучаемого языка.

Задачи: формирование УУД : 

· личностных – самоопределение, смыслообразование, нравственно-этическое оценивание своей деятельности

· регулятивных - планирование, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка;

· познавательных – логические действия, действия поиска и постановки проблем;

· коммуникативных - планирование сотрудничества, постановка вопросов, разрешение конфликтов, умение выражать свою позицию в соответствии с

нормами иностранного языка.

· развитие умений спонтанной аргументированной устной речи, монологической и диалогической; развитие умения устно рассказывать о результатах 

своей работы (делать устную презентацию).

Тематика: ситуации повседневной действительности

Целевая группа: ученики старших классов (языковой уровень: A 2)

Необходимое оборудование: компьютерный класс с Интернет-подключением или индивидуальные мобильные средства (ноотбуки/нетбуки/планшетники/смартфоны), электронный словарь

Продолжительность: краткосрочный (1-2 урока)

Социальные формы работы: индивидуальная, парная, групповая

Questions and tasks for discussion:

1) What menu will you make for a dinner? Don't forget to consider preferences of the friend.

2) Count quantity of the products necessary for preparation of these dishes. Make the general list of the required products.

3) Discuss with the friend what is expensive and what is cheap. Perhaps, there are several options of sets of necessary products.

4) Expect how many and what packings of products it is required to you.

5) Calculate the necessary amount of money. Compare it with available. If it is necessary, then correct the list of the bought products and quantity of the prepared dishes.

      На стадии подготовки я определяю тему проекта, количество участников, продумываю возможные проблемы, которые предстоит исследовать учащимся, предоставляю общую информацию о проекте.
     Важной задачей является создание групп для выполнения общего проекта. Группы могут создаваться разными способами: случайным образом или по интересам учащихся. Учащиеся в группах обсуждают тему, взаимодействуют друг с другом и прогнозируют конечный результат. На данном этапе происходит распределение ролей в группах.
      В зависимости от темы проекта различается характер работы в группе. Деятельность учащихся может включать изучение разной литературы, планирование и проведение эксперимента, обработку результатов. Для поиска информации ребята проводят опросы, анкетирование, используют возможности Интернета.

     И, наконец, проектная деятельность завершается реальным, осязаемым результатом, различным по своей форме. Это могут быть: открытка, доклад, презентация, макет, схема, постер и многое другое.
     При оценивании проекта я использую следующие критерии:

- самостоятельность работы над проектом

- полнота раскрытия темы проекта 

- языковая грамотность при защите проекта

- творческий подход

- выразительность выступления

- использование средств наглядности.
    Я строю процесс обучения так, чтобы изучение темы завершалось выполнением проекта. Метод проектов  позволяет мне формировать у учащихся навыки самостоятельной работы с учебным материалом, навыки самоконтроля и творческого мышления, коммуникативные, исследовательские умения, умения и навыки работы в сотрудничестве. 

На своих уроках я использую такие интернет ресурсы как:       

https://easypronunciation.com/ru/  Программа подходит для учащихся 10-11 классов, позволяет расширить лексический запас и совершенствовать навыки аудирования, говорения. Каждое задание сопровождает аудиофайлом/ видеофайлом и заданиями к нему.  Используя   эту   программу   в    качестве   учебного    пособия, я убедилась, что дети гарантировано, улучшают    навыки аудирования    и повышают    свою     успеваемость.

- http://www.tolearnenglish.com/  использую при обучении учащихся среднего звена лексике и грамматике в более увлекательной форме.

- http://chudo-udo.com/   помогает на начальном этапе обучения.

    ИКТ помогает при изучении практически любой грамматической темы. При правильном расположении, удачном цветовом оформлении, использовании схем и таблиц, голосовом сопровождении (произношение примеров на иностранном языке) материал будет восприниматься легче и быстрее школьниками, так как будет задействована большая часть рецепторов. Меньшими станут и затраты времени на уроке - исчезнет необходимость записывания материала на доске. Также интересными являются онлайн тесты. Ребятам интересно их выполнять и сразу же получать результат. А для меня это большая экономия времени, т.к. не требуется проверка выполненных  заданий. 

Регулярно пользуюсь сайты с онлайн тестами: 


http://www.study.ru/test/
https://onlinetestpad.com
https://puzzle-english.com
https://videouroki.net/
     Эти технологии полезны и при обучении лексике: на основе тестовых и игровых компьютерных программ с использованием визуальной наглядности. Мне очень нравится использовать онлайн игры  или программы интерактивной доски SMART для работы с лексическим материалом. Даже самые слабые ученики включаются в процесс и запоминают материал.

http://www.digitaldialects.com/English.htm 

http://www.weekenglish.ru/games/ 

https://playknoword.com 

    ИКТ позволяет совершенствовать навыков техники чтения, закреплять лексических и грамматических навыки чтения; овладеть умениями извлечения из текста смысловой информации различных видов; оказывает справочно-информационную поддержку путем предоставления языковой или экстралингвистической информации (за счет использования автоматических словарей, электронных энциклопедий). 

     ИКТ помогает в формировании фонетических навыков аудирования;  контроле правильности понимания прослушанного текста. 

      При обучении говорению: формирование фонетических навыков говорения; организация общения в парах и небольших группах с использованием ролевых игр. 

https://learnenglishteens.britishcouncil.org/ 

     Проектная деятельность учащихся так же активно применяется на уроках иностранного языка на всех ступенях обучения. На уроках обобщения и систематизации знаний и способов деятельности предлагаю обучающимся выполнить проектные и творческие работы: компьютерные презентации, веб-квесты или тематические веб-странички. Ребята с большим удовольствием включаются в работу, что дает положительные результаты в обучении.

Технология обучения с использованием информационных технологий способствует повышению эффективности овладения иностранным языком и является одним из источников интенсификации учебного процесса, так как повышает мотивацию учащихся и улучшает результативность их учебного труда. 

	Результативность педагогического опыта
	Использование информационных технологий позволяет обучающимся реализовать свой интерес к предмету, приумножить знания о нём, продемонстрировать уровень обученности по английскому и немецкому языкам, совершенствовать умение участвовать в коллективных формах общения, подняться на более высокую ступень обученности, формировать навыки самостоятельной работы с учебным материалом. 

О результативности опыта свидетельствует показатели качества ЕГЭ по английскому языку, и  поступление выпускников в ВУЗы, где профилирующим предметом является язык, повышение успеваемости  по предмету, повышение качества знаний по английскому языку. 
Повышается интерес учащихся к изучению иностранного языка и рейтинг предмета среди учащихся. Увеличивается количество учащихся, участвующих в олимпиадах, конкурсах, проектах.

Как один из компонентов работы с одарёнными  детьми особое место  в учебном процессе занимает исследовательская деятельность учащихся. Учащиеся с удовольствием принимают участие в ежегодной школьной научно-практической конференции «Шаг в будущее»

Учебный год

Класс

ФИ ребёнка

Тема работы

2020-2021
5
Арзамаскин Егор
«Английские заимствования в русской  спортивной терминологии»
2021-2022
5
Скобов Дмитрий
«Семантика и классификация английских пословиц с названиями животных»
О результативности опыта свидетельствуют стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ:
                                                                    Английский язык:
Учебный год

2020-2021 уч.г.

2021-2022 уч.г. (II четверть)

Класс

% качества

% обученности

Класс

% качества

% обученности

3 А

100 %

88 %

4 А

100 %

91 %

3 В

91 %

76 %

4 В

92 %

76 %

3 Г

74 %

62 %

4 Г

76 %

69 %

5 Д

90 %

76 %

6 Д

90%

78%

                                                                            Немецкий язык:
Учебный год

2020-2021 уч.г.

2021-2022 уч.г. (I полугодие)

Класс

% качества

% обученности

Класс

% качества

% обученности

5 А

100 %

88 %

6 А

100 %

91 %

5 Б

100 %

86 %

6 Б

100 %

88 %

5 В

92 %

83 %

6 В

93 %

89 %

5 Г

100 %

83 %

6 Г

100 %

78 %

5 Д

94 %

80 %

6 Д

94 %

82 %

6 А

93 %

93 %

7 А

95%

93 %

6 Б

100 %

79 %

7 Б

100%

83 %

6 В

91 %

76 %

7 В

93%

80 %

6 Г

85 %

66 %

7 Г

90%

78 %

7 А

93 %

81 %

8 А

95%

78 %

7 Б

93 %

76 %

8 Б

93%

78 %

7 В

78 %

65 %

8 В

80%

68 %

7 Г

84 %

71 %

8 Г

90%

76 %

Всё это позволяет сделать следующие выводы:

- организация учебной деятельности с использованием информационных технологий способствует формированию коммуникативной компетенции обучающихся.

- учащиеся перестают быть пассивными участниками учебного процесса и становятся его активными участниками.
- применение информационных технологий в образовательном процессе способствует повышению уровня качества знаний обучающихся.
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	Приложение
	Видео приложение урока «Food» 

Английский язык: учебник для 4 класса общеобразовательных организаций / Ю.А. Комарова, И.В. Ларионова, К. Макбет.
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