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ЧТО ТАКОЕ ГИПЕРАКТИВНОСТЬ?

«Гипер» - (от греч. hyper- «над», «сверху») - составная часть слож​ных слов, указывающая на превышение нормы. Слово «активный,) пришло в русский язык из латинского «activus,) и означает «действенный, деятельный,) .

Авторы психологического словаря относят к внешним проявлениям гиперактивности невнимательность, отвлекаемость, импульсивность, повышенную двигательную активность. Часто гиперактивности сопутству​ют проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности в обуче​нии, низкая самооценка. При этом уровень интеллектуального разви​тия у детей не зависит от степени гиперактивности и может превышать показатели возрастной нормы. Первые проявления гиперактивности на​блюдаются в возрасте до 7 лет и чаще встречаются у мальчиков, чем у девочек.

Существуют различные мнения о причинах возникновения гиперактивности: это могут быть генетические факторы, особенности строения и функционирования головного мозга, родовые травмы, инфекционные заболевания, перенесенные ребенком в первые месяцы жизни, и т. Д.

Как правило, в основе синдрома гиперактивности лежит минималь​ная мозговая дисфункция (ММД), наличие которой определяет врач​ невропатолог после проведения специальной диагностики. При необ​ходимости назначается медикаментозное лечение.

Однако подход к лечению гиперактивного ребенка и его адаптации в коллективе должен быть комплексным. Как отмечает специалист по работе с гиперактивными детьми доктор медицинских наук, профессор Ю. С. Шевченко, «ни одна таблетка не может научить человека, как надо себя вести. Неадекватное же поведение, возникшее в детстве, способно зафиксироваться и привычно воспроизводиться...» И приходят на помощь воспитатель, психолог, которые, работая в тесном контакте с родителями, могут научить ребенка эффектив​ным способам общения со сверстниками и взрослыми.

Каждый педагог, работающий с гиперактивным ребенком, знает, сколько хлопот и неприятностей доставляет тот окружающим. Одна​ко это только одна сторона медали. Нельзя забывать, что в первую очередь страдает сам ребенок. Ведь он не может вести себя так, как требуют взрослые, и не потому, что не хочет, а потому, что его физио​логические возможности не позволяют ему сделать это. Такому ребен​ку трудно долгое время сидеть неподвижно, не ерзать, не разговаривать. Постоянные окрики, замечания, угрозы наказания, на которые так щед​ры взрослые, не улучшают его поведения, а порой даже становятся ис​точниками новых конфликтов. Кроме того, такие формы воздействия могут способствовать формированию у ребенка отрицательных черт ха​рактера. В результате страдают все: и ребенок, и взрослые, и дети, с ко​торыми он общается.

Добиться того, чтобы гиперактивный ребенок стал послушным и по​кладистым, еще не удавалось никому, а научиться жить в мире и сотруд​ничать с ним - вполне посильная задача.

ПОРТРЕТ ГИПЕРАКТИВНОГО РЕБЕНКА

Наверное, в каждой группе детского сада, в каждом классе встречаются дети, которым трудно долго сидеть на одном месте, молчать, подчинять​ся инструкциям. Они создают дополнительные трудности в работе вос​питателям и учителям, потому что очень подвижны, вспыльчивы, раздра​жительны и безответственны. Гиперактивные дети часто задевают и роняют различные предметы, толкают сверстников, создавая конфликтные ситуации. Они часто обижаются, но о своих обидах быстро забывают. Из​вестный американский психолог В. Оклендер так характеризует этих де​тей: «Гиперактивному ребенку трудно сидеть, он суетлив, много двигает​ся, вертится на месте, иногда чрезмерно говорлив, может раздражать манерой своего поведения. Часто у него плохая координация или недостаточный мышечный контроль. Он неуклюж, роняет или ломает вещи, проливает молоко. Такому ребенку трудно концентрировать свое внимание, он лег​ко отвлекается, часто задает множество вопросов, но редко дожидается ответов». 

​ КАК ВЫЯВИТЬ ГИПЕРАКТИВНОГО РЕБЕНКА

Поведение гиперактивных детей может быть внешне похожим на по​ведение детей с повышенной тревожностью. Кроме того, поведение тревожного ребенка социально не разрушительно, а гиперактивный час​то является источником разнообразных конфликтов, драк и просто недо​разумений.

Основные проявления гиперактивности можно разделить на три бло​ка: дефицит активного внимания, двигательная расторможенность, им​пульсивность.

Американские психологи П. Бейкер и М. Алворд предлагают следую​щие критерии выявления гиперактивности у ребенка.

Критерии гиперактивности (схема наблюдений за ребенком)

Дефицит активного внимания

1. Непоследователен, ему трудно долго удерживать внимание.

2. Не слушает, когда к нему обращаются.

3. С большим энтузиазмом берется за задание, но так и не заканчивает его.

4. Испытывает трудности в организации.

5. Часто теряет вещи.

6. Избегает скучных и требующих умственных усилий заданий.

7. Часто бывает забывчив.
Двигательная расторможенность

1. Постоянно ерзает.

2. Проявляет признаки беспокойства (барабанит пальцами, двигается в кресле, бегает, забирается куда-либо).

3. Спит намного меньше, чем другие дети, даже во младенчестве. 
4. Очень говорлив.

Импульсивность

1. Начинает отвечать, не дослушав вопроса.

2. Не способен дождаться своей очереди, часто вмешивается, пре​рывает.

3. Плохо сосредоточивает внимание.

4. Не может дожидаться вознаграждения (если между действием и вознаграждением есть пауза).
5. Не может контролировать и регулировать свои действия. Пове​дение слабоуправляемо правилами.
6. При выполнении заданий ведет себя по-разному и показывает очень разные результаты. (На некоторых занятиях ребенок спокоен, на других - нет, на одних уроках он успешен, на других - нет.)

Если в возрасте до 7 лет проявляются хотя бы шесть из перечислен​ных признаков, можно предположить (но не поставить диагноз!), что ребенок гиперактивен.

Очень часто родители задают себе вопрос: «Что делать, если у ребен​ка выявлены признаки гиперактивности? Диагноз в медицинской карте не поставлен. Возможно ли, что это с возрастом все пройдет?»

В этом случае ро​дителям необходимо обратиться к специалисту: медицинскому психологу или невропатологу. Со​гласитесь, что ответственность за постановку диагноза должен взять на себя врач. Ребенку необходима помощь спе​циалиста.
Как помочь гиперактивному ребенку?
Гиперактивному ребенку требуется постоянная психологическая поддержка. Как и другие дети, он хочет быть успешным в делах, за которые берется, однако чаще всего ему это не удается. Поэтому родителям сле​дует продумывать все поручения, которые они дают ребенку, и помнить:

-ребенок будет делать только то, что ему интересно, и будет заниматься этим лишь до тех пор, пока ему не надоест. Как только ребенок устал, его следует переключить на другой вид деятельности.

Необходимо также позаботиться о рабочем месте ребенка. Оно долж​но быть тихим и спокойным - не около телевизора или постоянно откры​вающихся дверей, а там, где ребенок мог бы спокойно заниматься своими делами. 
Если ребенок в чем-то не прав, родителям не следует читать ему но​тации, так как длинная речь не будет до конца выслушана и осознана.

Лучше заранее установить правила поведения и систему поощрений и наказаний. Как уже отмечалось выше, требования к ребенку должны быть  конкретными, четкими и выполнимыми.

Нельзя принуждать ребенка просить прощения и давать обещания: «Я буду хорошо себя вести», «Я буду всегда тебя слушаться». Можно, например, договориться с ребенком, что он «не будет пинать кошку» или «С сегодняшнего дня начнет ставить ботинки на место». 
На отработку каж​дого из этих конкретных требований может уйти много времени (две​- четыре недели и больше). Однако, не отработав одного пункта, не пере​ходите к следующему. Наберитесь терпения и постарайтесь довести начатое дело до конца. Потом можно будет добиваться выполнения другого конкретного требования.
Если родители едут со своим ребенком в музей, театр или в гости, они должны заранее объяснить ему правила поведения. Например: «Когда мы выйдем из дома, ты должен дать мне руку и не отпускать ее, пока не перейдем улицу. Если ты все сделаешь правильно, я дам тебе приз (конфету, иг​рушку)» и т. д. Если ребенок будет очень стараться, но случайно что-то сде​лает не так, то его можно и простить. Пусть он чувствует себя успешным.
Правила работы с гиперактивными детьми.

1. Работать с ребенком в начале дня, а не вечером.

2. Уменьшить рабочую нагрузку ребенка.

3. Делить работу на более короткие, но более частые периоды. Использовать физкультминутки.

4. Быть с ребенком драматичным, экспрессивным.

5. Снизить требования к аккуратности в начале работы, чтобы сформировать чувство успеха.

6. Использовать тактильный контакт (элементы масса​жа, прикосновения, поглаживания).

7. Договариваться с ребенком о тех или иных действиях заранее.

8. Давать короткие, четкие и конкретные инструкции. 
9. Использовать гибкую систему поощрений и наказа​ний.

10. Поощрять ребенка сразу же, не откладывая на будущее. 
11. Предоставлять ребенку возможность выбора. 
12. Оставаться спокойным. Нет хладнокровия - нет пре​
имущества!

