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Актуальность: Современное общество предъявляет все более высокие требования к коммуникативной и социальной деятельности личности. Меняются способы, средства и даже некоторые формулы этикета общения. Несмотря на то, что на смену классическому жанру общения приходит современное общение, с применением ИКТ, общение как главный способ взаимодействия остается востребованным на протяжении всей жизни человека.
Умение общаться – большое искусство и жизненно важная необходимость для всех людей, в том числе и для детей. Общение дает знания, радость от контактов. Как говорил В.А. Сухомлинский: «Люди – самое интересное и прекрасное, что есть в жизни. Чтобы общаться с ними, надо научиться делать шаг им навстречу, придавая контакту все новые формы и оттенки. Дети нередко чувствуют себя непонятыми, заброшенными и несчастными. Но если они овладевают навыками «красивого» общения, то они не останутся вне контактов с людьми, увидев, что они думают о них, что и на их долю может выпасть немало внимания, нежности и тепла».

Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятие сжатости, обучения чувствованию и художественному воображению - это путь через игру, фантазирование, сочинительство, художественное творчество. Театрализованные игры и художественный труд как нельзя лучше способствуют развитию коммуникативных навыков.

Театрализованная деятельность и художественный труд развивает личность ребенка, воображение, пробуждает интерес к литературе, музыке, театру, совершенствует навык воплощать в игре определенные переживания, ребенок создает для себя новые образы, выражает свои чувства словами при общении с другими.

Этот вид деятельности требует от детей: внимание, сообразительности, быстроты реакции, организованности, умения действовать, подчиняясь определённому образу, перевоплощаясь в него, живя его жизнью. Поэтому, наряду со словесным творчеством театральная постановка  и художественная деятельность представляет самый частый и распространенный вид детского творчества.

Являясь наиболее распространенным видом детского творчества, театральная постановка связывает художественное творчество с личными переживаниями, ведь театр обладает огромной силой воздействия на эмоциональный мир ребенка.

Драматизация ближе, чем всякий другой вид творчества, непосредственно связана с игрой, этим корнем всякого детского творчества, и поэтому содержит в себе элементы самых различных видов творчества.

Таким образом, развитие коммуникативных  и социальных качеств у воспитанников 4-5 лет актуально, и одним из эффективных путей решения данного вопроса мы, воспитатели  видим через организацию театрализованной деятельности и художественного труда.
Предмет исследования: Театрализованная деятельность и художественный труд как вид детского творчества.
 Цель:  создание условий для формирования коммуникативных и социальных навыков воспитанников ДО посредством театрализованной деятельности и художественного труда.

 Задачи:
- Создавать условия для творческой активности воспитанников и родителей;

- развивать артистические и имитационные способности воспитанников; пантомимические навыки, исполнительские умения; 

- воспитывать доброжелательные партнерские отношения, мотивировать воспитанников к выражению своих мыслей, чувств.

- Разработать систему мероприятий, развивающих занятий, направленных на развитие коммуникативных  и социальных навыков у воспитанников в возрасте 4-5 лет.

- Вовлечь родителей в творческую жизнь ДОУ.
Методы реализации проекта: 
- теоретические: анализ теоретической и методической литературы по образовательной области социально-коммуникативного развития.

- эмпирические: опрос, анкетирование, консультации, брошюры, памятки.

- практические: проведение творческих мероприятий, тематических родительских собраний, мастер-классов, совместных мероприятий с родителями.

Предполагаемые результаты проекта:

Исходя из поставленных задач:

- Повысится уровень развития воспитанников по формированию коммуникативных и социальных навыков детей в возрасте 4-5 лет.

- У детей сформируется устойчивый интерес к театрализованной деятельности и художественному труду путем знакомства с разными видами театра и литературными произведениями.

- Воспитанники научатся с легкостью рассказывать (пересказывать) литературные произведения, применяя выразительность средства речи и интонации и выражать свои мысли через художественное творчество.
- Пополнится предметно-развивающая среда по образовательной области социально-коммуникативного развития.

- Родители с удовольствием и пониманием будут принимают участие в тематических вечерах, в которых родители и дети являются равноправными участниками, оказывают помощь в изготовлении костюмов, атрибутов, участвуют в спектаклях, конкурсах ДОУ. 

- установится взаимодействие между воспитанниками и родителями, воспитанниками друг с другом.

ФОРМЫ РАБОТЫ:
с детьми:
Беседы; занятия; просмотр альбомов, картин, иллюстраций; мультфильмов и фильмов (по русским народным сказкам, стихам Маршака, рассказам Носова), выставки детских работ, экскурсия в библиотеку; заучивание стихов, пословиц, поговорок; творческая речевая деятельность; утренники, развлечения; конкурсы; театрализованная деятельность; сочинение рассказов и сказок. Инсценировка по русской народной сказке «Зимовье зверей». Выставка детских работ к сказке «Зимовье зверей». Инсценировка «Загадки Лесовичка», с использованием кукол-перчаток: мишка, зайчик, лиса. Занятие-игра «Весна-красна» с народными играми и хороводами. Проведение театрализованных игр: «Теремок», «Маша и медведь», «Репка» и т.д. Показ настольного кукольного спектакля «Заюшкина избушка». Чтение художественной литературы. Иммитационные упражнения «Изобрази героя», отгадывание загадок с использованием игрушек.

с родителями:

Беседы и консультации; анкетирование; дни открытых дверей; круглый стол; педагогическая  лаборатория; конкурсы. Анкетирование родителей. Выставка книг, которые должны иметься у каждого ребенка дома. Мастер - класс «Театрализованные этюды, как средство формирования социальных навыков у детей дошкольного возраста». Мастер класс «Игры направленные на умение самому ребенку выразить поддержку другим». Изготовление папки-передвижки «Играем в театр дома»
Этапы реализации проекта

Подготовительный этап:
1. Подбор и анализ научно-популярной и художественной литературы по данной теме.
2. Определение цели, исходя из интересов и потребностей детей.
3. Планирование предстоящей деятельности направленной на реализацию проекта.
4. Обеспечение дидактического комплекта для реализации проекта.
Основной этап:
1. Проведение цикла занятий, экскурсий.
2. Взаимодействие с родителями, направленное на знакомство с проектной деятельностью.
Заключительный этап:
1. Оформление театрального уголка.
2. Оформление фотовыставки.
3. Оформление выставки детских работ.
