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«Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников».

Я, Дружинкина Альбина Николаевна родилась 7 июля 1990 г. Образование высшее, в 2013 г. окончила МГПИ им. М. Е. Евсевьева по специальности «Педагогика и методика начального образования» с дополнительной специальностью «Русский язык и литература». Прошла профессиональную переподготовку в ГБУ ДПО «Мордовский республиканский институт образования» по программе «Педагогика и методика дошкольного образования» в 2016 году. Курсы повышения квалификации прошла в 2018 году в ГБУ ДПО «МРИО» г. о. Саранск по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к организации образования дошкольников в новых условиях».

В МДОУ «Детский сад № 99 комбинированного вида» работаю с 2013 года. 

Общий трудовой стаж – 7 лет, педагогический стаж – 7 лет, в данной организации – 7 лет.

Актуальность.

Я считаю, что патриотическое воспитание детей особенно актуально, т.к. понятие «Патриотизм», «Родина», «Отечество», «Гражданственность», «Толерантность» приобретают сегодня особый смысл. Мною было замечено, что в последние годы наука стала вновь возвращаться к данной проблеме, а также стали появляться исследования по воспитанию таких чувств у дошкольников, как гордость за свой народ, язык; желание побольше узнать и сохранить то богатство, которое не измеряется деньгами. И поэтому в практике своей воспитательной работы с дошкольниками, мною особое внимание уделяется проблемам воспитания законопослушных граждан, защитников Родины, воспитания милосердия и человеколюбия.

Я полагаю, что педагог, который не испытывает эмоциональные чувства к своему языку, традициям, не сможет пробудить чувство любви к родной земле у дошкольников, так как воспитание любви к своей Родине требует очень долгого времени, нужно научить перешагиванию через трудности, и все это надо строить на основе постоянства и ненавязчивости. К патриотизму каждый человек приходит самостоятельно и каждый переживает это по-своему, также как и другое любое чувство. Патриотизм напрямую связан с тем, насколько человек как личность богат духовно и какова глубина этой духовности. 

Я знакомлю детей с тем, что быть гражданином – это активно и сознательно выполнять и гражданский долг, и гражданские обязанности перед Родиной, обществом. Обладать такими качествами личности, как патриотизм и гуманное отношение к людям, животным, растительному миру, добросовестное отношение к труду. Ведь именно в младшем возрасте у ребенка формируется характер и, следовательно, заложить эти качества нужно ребенку как можно раньше. 
Основная идея опыта.
Основная идея моего педагогического опыта заключается в том, что знания у дошкольников начинают формироваться в раннем возрасте, поэтому очень важно, именно в этот период, вложить основу нравственно-патриотического воспитания в ребенка. При этом очень необходимо, чтобы эта работа педагога с детьми велась совместно с их родителями, которые помогли бы им при усвоении новой информации и воспитании патриотических чувств, новых для ребёнка. 
Считая эту идею особенно важной, я определила тему своего педагогического опыта: «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников».

Теоретическая база.

Для сформирования теоретической базы моей работы мне очень помогли труды наших отечественных педагогов, а также современные программы патриотического воспитания, используемые в ДОУ. 
Каждый автор видит по-своему патриотическое воспитание дошкольников.

Например, в современных трудах Н. В. Алёшиной, Л. А. Кондрыкинской, патриотическое воспитание закладывается в привычной и естественной среде обитания человека, в его окружении. И главная задача воспитателя – выбрать из полученных ребенком впечатлений, наиболее доступные и необходимые ему: природа, животный и растительный мир, жизнь родного края, дома, детского сада, улицы, двора.

Большое внимание воспитанию чувств ребенка в своих трудах уделял           В. А. Сухомлинский. Он считал, что важно воспитывать чувства ребенка с малых лет, учить его соизмерять собственные желания с интересами других. Тот, кто во имя своих желаний отбрасывает в сторону законы совести и справедливости, никогда не станет настоящим человеком и гражданином.

Новизна.
Новизна моей работы с дошкольниками по данной теме в МДОУ «Детский сад № 99 комбинированного вида» заключается в том, что данный педагогический опыт является одним из вариантов современного подхода по формированию нравственно-патриотического воспитания дошкольников.

Данные материалы моего педагогического опыта доступен в практическом применении и может быть использован в педагогической практике при организации образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении.
Технология опыта.

В своей работе по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, я придерживаюсь таких педагогических принципов, как:

• Принцип личностно-ориентированного общения. В процессе всего обучения дети выступают активными исследователями окружающего мира и явлений вместе с педагогом, а не просто перенимают чей-то опыт. Основными формами общения в данном принципе педагога с детьми является партнерство и взаимодействие. 

• Принцип наглядности – широкое представление соответствующего изучаемому материалу наглядного и учебного материала: иллюстрации, фотографии города, семьи, достопримечательностей, памятников и т. д.

• Принцип тематического планирования материала предполагает подачу изучаемого материала по тематическим блокам: Я – в мире человек, родная страна, родной город, родная семья.

• Принцип занимательности – изучаемый материал должен быть интересным, увлекательным для детей, данный принцип формирует у детей желание выполнять предлагаемые виды заданий, стремиться к достижению результата.

• Принцип последовательности предполагает планирование изучаемого познавательного материала последовательно (от простого к сложному, чтобы дети усваивали знания постепенно, в определённой системе).

В связи с этим, целью педагогической деятельности стало формирование патриотических чувств детей на основе привязанности и любви к родному городу, своей стране, детскому саду.

Реализации проекта предполагала включение в совместную деятельность педагогов детского сада, детей старшего дошкольного возраста, родителей.
С целью патриотического и нравственного воспитания дошкольников в образовательном процессе мною были поставлены задачи:

1. Создать условия для формирования нравственной основы чувства патриотизма как общечеловеческой ценности – любви к своей семье, родному краю, стране, людям, населяющим её, детскому саду.

2. Познакомить с русскими народными традициями, прививать любовь и уважение к ним.

3.  Заинтересовать детей историей их семей, детского сада, города.

4. Развивать социальные и коммуникативные навыки у детей, способствовать овладению элементарными правилами безопасного поведения, в том числе в экстремальной ситуации.

5. Заложить основу системных знаний, сформировать навыки работы с информацией.

Содержание работы по реализации поставленных задач, я выстроила по следующим этапам:

1-й этап – «подготовительный»
2-й этап – «практические исследования»
3-й этап – «итоговый»
Первый этап в моей работе - «подготовительный». 

В результате этого этапа:

- Я изучила опыт работы по формированию нравственно-патриотических основ у детей в практике дошкольного воспитания; 

- Я проанализировала содержание патриотического воспитания в рамках программы, по которой работает наше дошкольное учреждение.

- Я составила картотеку дидактических игр по патриотическому воспитанию; 

На втором этапе «практического исследования» я составила перспективный план, который отражал основные виды деятельности, используемые в моей работе: познавательную; речевую; продуктивную; творческую; игровую; а также работу с родителями.

Когда я работаю с детьми, я широко использую дидактические, настольные, подвижные, театрализованные игры, сюжетно – ролевые, опираюсь на основной вид детской деятельности – игру. В свою работу с дошкольниками по нравственно-патриотическому воспитанию я включаю беседы о родном городе, городах России, организацию выставок предметов детского творчества, рассматривание тематических иллюстраций, альбомов.

Я люблю проводить с детьми НОД, где дети получают знания о своем крае, о событиях, происходящих в стране.

Решению задач патриотического воспитания способствуют игры. Дети моей группы любят играть, и поэтому я применяю такие дидактические игры и упражнения как: «Объясни значение» (златоглавый, могучая, свободная); «Составь флаг», «Составь герб»; а также развивающие игры: «Кто больше назовёт улиц», «Найди отличия» и сюжетно-ролевые игры: «Семья», «Детский сад», «Магазин», «Больница», «Аптека».
Также в моей работе планировались экскурсии к памятным местам. В ходе таких экскурсий мы возлагали цветы к памятнику, встречались с участниками войн. В такие мероприятия я старалась каждый раз привлекать родителей.

Мною было немало прочитано дошкольникам произведений художественной литературы о защитниках родной земли, Отечества, которые дети с большим удовольствием слушали. И каждый раз просили прочитать что-то новое.

Немаловажным значением в патриотическом воспитании дошкольников является приобщение детей к трудовой деятельности. Со временем дети дошкольного возраста могут выполнять нетрудные трудовые поручения не только по самообслуживанию, но и на общую пользу.

Работа с родителями включает в себя совместные праздники по народному календарю, а также посвящённые Дню защитника Отечества, Дню Победы.

Я считаю, что с привлечением всех участников образовательного процесса –педагогов, родителей, учреждений социума (школы, музеи, библиотеки и т. д.) – можно говорить об успешной реализации системы нравственно-патриотического воспитания в ДОУ.

Результативность опыта.
Анализ литературы и опыт работы показали, что в дошкольном возрасте важно посеять и возрастить в детской душе семена основ нравственности, толерантности и патриотизма. Исходя из этого, свою работу я начала с диагностики, предварительно изучив теоретические основы проблемы воспитания любви к родному краю у детей дошкольного возраста. 
С целью выявления результативности проведенной мною работы были повторно предложены детям вопросы, в ходе анализа которых стало возможным определить степень представлений о родном крае.
Данная мною диагностика показала следующие результаты: с высоким уровнем – 57 % детей, со средним –28% , с низким – 15%.

Я проследила положительную динамику за последние годы:

· Уровень нравственно-патриотического воспитания детей по сравнению с началом 2019 года вырос на 5 %. У детей стал проявляться интерес к истории родной культуры. Они стали доброжелательными.

· Уровень нравственно-патриотического воспитания детей  по сравнению с началом 2019 года вырос на 15 %. Большинство детей группы стали давать оценку свои поступкам, а также поступкам товарищей. У детей повысилась познавательная активность, проявился интерес к народным традициям, праздникам. интерес к истории, народным традициям, праздникам, чувство долга.

· Наблюдалось позитивное изменение уровня нравственно-патриотического воспитания детей, по сравнению с началом 2019 года уровень вырос на 28%. Дети стали дружелюбны, видно у них проявление уважения к старшим. У детей сформировалась любовь к Родине, сострадание, сопереживание. 

Опыт моей накопленной работы показал, что у детей дошкольного возраста:

· значительно изменился уровень сформированных нравственно-патриотических знаний и правильного отношения дошкольников к миру, стране, городу, животному и растительному миру у дошкольников, которые показали низкие результаты в начале года; 

· мною было замечено, что на занятиях по нравственно-патриотическому воспитанию дети стали наиболее активными, внимательными, они с интересом слушали рассказы воспитателя и задавали много дополнительных интересующих их вопросов;

· все дети группы называют свое имя, фамилию, возраст, большинство детей называют и имена своих родителей;

· большинство детей группы с большим удовольствием рассказывают о своей семье, о семейных традициях;

· дети проявляют любовь к своим родителя, братьям и сестрам, бабушкам и дедушкам, родному дому;

· дошкольники стали различать понятия «что хорошо и что плохо», в оценке поступков и действий они опирались на нравственные представления.

На мой взгляд, материал представленного мною опыта можно использовать в процессе организации индивидуальных и групповых видов деятельности детей в соответствии с ФГОС ДОО.

Перед тем как начать работу по нравственно-патриотическому воспитанию с детьми дошкольного возраста, я постаралась изучить отношение родителей к данной проблеме и провела анкетирование среди родителей воспитанников. Анализируя ответы родителей, я пришла к выводу, что, несмотря на разные мнения, всем родителям хочется, чтобы их дети знали историю, традиции своего народа, семьи, и выросли с четкими представлениями о нормах морали и нравственности.

Я считаю, что воспитание чувства патриотизма у дошкольников – это не простой и длительный процесс. Такая работа должна начинаться с раннего возраста, в разных видах деятельности и в разных направлениях. Чтобы заинтересовать детей, надо уметь преподнести материал понятно, доходчиво, эмоционально, начиная с того, что детей окружает, что они могут наблюдать, постепенно расширяя кругозор. При этом важна поддержка родителей в решении задач воспитания подрастающего поколения.
Таким образом, патриотизм начинается с восхищения тем, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но пропущенные через детское восприятие они играют огромную роль в становлении личности патриота.
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