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Использование компьютерной технологии на уроках математики.

Обоснование актуальности и перспективы опыта.
            Сегодня новый образовательный стандарт нового поколения ставит перед каждым учителем, какой бы предмет он ни преподавал, задачи формирования нового человека, повышения его творческой активности. Традиционные методы обучения направлены на совершенствование информационно-рецептурной системы обучения, они не дают возможности в полной мере развивать интеллектуальный потенциал личности, в ней продолжает господствовать не мыследеятельностный, а традиционный знаниево-информационно – рецептурный подход, адресованный к памяти ученика, и не собирающий личностные образования в природосообразную целостную систему.

А для нынешнего времени важно понять, что вооружая знаниями, необходимо воспитать интеллектуально развитую личность, стремящуюся к познанию. И когда мы видим, что интерес к учению у детей падает, дети с трудом познают изучаемый программный материал, мы делаем для себя важный вывод: необходима квалифицированная мотивационная деятельность учителя, путём включения в активную учебно-познавательную деятельность учащихся.

В условиях преобразования всех сторон жизни нашего общества, когда изменяются его идеология, система ценностей, нравственные идеалы, возрастает и усложняется социальная роль учителя, повышаются требования к его профессиональной компетентности. Особое значение приобретают такие качества учителя, как способности осваивать новые концепции предмета, новые педагогические технологии, а также широкий кругозор в области содержания предмета и его методики преподавания.

Быть учителем в наше время – значит владеть искусством создания личности средствами своего предмета. Задача учителя математики, в этих условиях – формирование у школьников математической культуры как части общей культуры человека.

Именно сейчас важен в работе учителя математики творческий подход к организации учебной деятельности. Именно сейчас цели изменились, и мы обязаны готовить каждого своего ученика к жизни, т.е. к поведению в природе, в обществе, в государстве, на производстве. Обучение в школе призвано способствовать развитию у каждого учащегося тех способностей, которые заложены в нем от природы, сформированы родителями и другими воспитателями.

Однако творчество, которому ныне уделяется так много внимания, невозможно без глубоких и прочных знаний методики своего предмета и вместе с тем большого искусства в организации деятельности школьников.

Как же добиться того, чтобы наши дети, наши дорогие дети хотели учиться, стремились к знаниям , накапливали знания.

Как увлечь детей?

Как учительское надо превратить в ученическое хочу?

1. Описание технологии использования интерактивных, информационно-коммуникативных средств обучения учащихся.

Мотивация учебной деятельности учащихся это одна из важнейших проблем современности.

Современные интерактивные, информационно коммуникативные технологии все более активно вторгаются в процесс обучения как детей и подростков, так и взрослых. Работа с компьютером охватывает все новые сферы деятельности: игра, обучение, общение и т.п. Современное общество неразрывно связано с процессом информатизации. Происходит повсеместное внедрение компьютерных технологий. Эта тенденция соответствует изменившимся целям среднего образования, которые требуют обновления методов, средств и форм обучения. Увеличивающиеся информационные потоки требуют нового уровня в обработке и осмыслении информации, быстрого и эффективного усвоения новых приемов ее представления. Появление компьютеров произвело революцию в технологии работы с информацией. Достоинства ИТ в процессе обучения:

· экономия места;

· экономия времени;

· оперативность информации;

· повышение мотивации обучения.

Большинство людей являются визуалами, поэтому для объяснения нового материала наряду со словесной формой используют мультимедийные презентации, новизна подачи материала активизирует познавательную деятельность учащихся. Современные электронные учебные пособия, которые обладают способностью взаимодействия с учеником, позволяют в большей мере реализовать развивающую парадигму в образовании. Применение компьютера на уроке разными специалистами оценивается по-разному. Вместе с тем полного отрицания использования компьютера в обучении ни у кого нет. Речь идет о мере целесообразности и месте компьютерных технологий в обучении. Однако приход компьютера в школу неизбежен. Он во многом способен облегчить труд учителя, особенно рутинного характера. Вводить компьютерные интерактивные элементы можно в любые уроки.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
У учителя математики в современных условиях имеются очень большие возможности использования интерактивных и информационно коммуникативных технологий обучения.

Современная школа обеспечена материально-технической базой для применения ИТ. Учителю необходимо овладевать навыками работы с интерактивными средствами обучения и уметь их применять. Использование современных технологий на уроке способствует повышению качества знаний по предмету и познавательной мотивации. Использование ИТ облегчает самостоятельный поиск детьми и подростками ответов на возникающие вопросы.

Новые технологии пришли в школу. На уроках математики они служат для визуализации материала, внесение в работу необходимого разнообразия.
Наличие теоретической базы.
Использование компьютера позволяет значительно экономить время, эффективно осуществлять контроль знаний, результаты объективны, повышается мотивация учения за счет новизны деятельности. Применение компьютера на уроке, позволило делать его более интересным, наглядным, динамичным. Проведение уроков с наглядной компьютерной демонстрацией помогает учеником лучше запомнить материал. Опыт по использованию информационных технологий формирует непрерывный познавательный интерес у учащихся, часто переходящий в проектно-исследовательскую деятельность по конкретным темам. Также используют мультимедийный проектор и компьютеры, интерактивную доску. Это, прежде всего, набор интерактивных наглядных пособий:

–электронных карт;

– мультимедийные учебники по математике для учащихся 6-11-х классов;

– коллекция интерактивных пособий “Готовимся к ЕГЭ;

– серия электронных учебных пособий “Электронные уроки и тесты”;

– демонстрационный материал по математики – интерактивные наглядные пособия;

– Виртуальная школа Кирилла и Мефодия “Уроки математики ” 6-10-й класс;

– ЦОР из сети и созданные учащимися и учителем;

– тренажеры и программы тестирования;

– материалы для дистанционного обучения, 

– научно-исследовательские работы и проекты;

– образовательные ресурсы Интернета.

Использование ИКТ на уроках математики, несомненно, положительно влияет на познавательную активность обучающихся, повышает мотивацию к изучению предмета (особенно когда они сами участвуют в подборе информации, разработке и оформлении того или иного материала: например создание электронных ресурсов в виде – презентаций). Все дети, без исключения, проявляют желание выйти к доске и выполнить предложенные учителем задания, а, значит, становятся более уверенными в себе. Учителю легче удерживать внимание и активность обучающихся на уроках, а, значит, легче достигать главную цель образования XXI века – развитие личности ребенка, его социализация.

Способы использования мультимедийного проектора на уроках математики:

· продемонстрировать ученикам аккуратные, четкие образцы оформления решений;

· продемонстрировать абсолютно абстрактные понятия и объекты;

· достичь оптимального темпа работы ученика;

· повысить уровень наглядности в ходе обучения;

· изучить большее количество материала;

· показать ученикам красоту геометрических чертежей;

· повысить познавательный интерес;

· внести элементы занимательности, оживить учебный процесс;

· ввести уровневую дифференциацию обучения;

· подтолкнуть учеников использовать домашний ПК для изучения математики;

· достичь эффекта быстрой обратной связи.
Оптимальность и эффективность средств.
На уроках помогают не только мультимедийные учебники, энциклопедии, но и созданные презентации уроков. Для их создания использую программу Microsoft Office Power Point. Программа позволяет создавать слайды, на которых можно показать диаграммы, схемы, фотографии, удобно выводить на экран планы практических работ, описаний и т.п. Презентации удобны тем, что учитель может сама отбирать материал, который нужен именно для данного урока и в нужной последовательности. Компьютерную презентацию можно использовать как в течение всего урока, так и на отдельном этапе. Использование мультимедийных технологий повышает эффективность образовательного процесса, делает его более современным. Использование интерактивных технологий — это развитие новых форм мышления, это развитие детей. Зачастую, дети сегодня лучше разбираются в информационных технологиях, нежели учителя. Знание информационных технологий поможет учителю еще лучше понимать своих учеников.

Новизна подачи нового материала помогли быстро установить контакт с учащимися и вовлечь их в работу. Применение компьютерных технологий решает проблему развития междисциплинарного мышления школьников, легче создается целостный образ территории, что очень важно при изучении страноведения и краеведения. При выполнении работы с использованием компьютерных технологий, проявляются творческие качества ребят: умение оформить свою работу, фантазия ребенка. Т.е. программы по математики направлены не только на формирование знаний и умений, но и на выработку опыта творческой деятельности.

Результативность опыта.
На уроках помогают не только мультимедийные учебники, энциклопедии, но и созданные презентации уроков. Для их создания использую программу Microsoft Office Power Point. Программа позволяет создавать слайды, на которых можно показать диаграммы, схемы, фотографии, удобно выводить на экран планы практических работ, описаний и т.п. Презентации удобны тем, что учитель может сама отбирать материал, который нужен именно для данного урока и в нужной последовательности. Компьютерную презентацию можно использовать как в течение всего урока, так и на отдельном этапе. Использование мультимедийных технологий повышает эффективность образовательного процесса, делает его более современным. Использование интерактивных технологий — это развитие новых форм мышления, это развитие детей. Зачастую, дети сегодня лучше разбираются в информационных технологиях, нежели учителя. Знание информационных технологий поможет учителю еще лучше понимать своих учеников.

Новизна подачи нового материала помогли быстро установить контакт с учащимися и вовлечь их в работу. Применение компьютерных технологий решает проблему развития междисциплинарного мышления школьников, легче создается целостный образ территории, что очень важно при изучении страноведения и краеведения. При выполнении работы с использованием компьютерных технологий, проявляются творческие качества ребят: умение оформить свою работу, фантазия ребенка. Т.е. программы по математики направлены не только на формирование знаний и умений, но и на выработку опыта творческой деятельности.

    Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что применение компьютерных технологий позволило выделить следующие положительные результаты моей работы:

1.
У большинства учащихся сформирован интерес к изучению математики, что требует от них трудолюбия, сосредоточенности, напряжения, настойчивости, целеустремленности.

2.
Большинство учащихся справляются с решением не только стандартных задач, но и задач повышенного уровня сложности, причем решают очень рационально.

3.
Повышается качество знаний учащихся по математическим предметам.

4.
Формируется математическая культура, которая предполагает наличие большого кругозора, умения по малейшим, незаметным признакам находить аналогию с другими (иногда очень далекими) областями математики, находить разные модели задач, в том числе более простые, более наглядные и красивые.

Приятно видеть, что мои ученики успешно сдают экзамены, успешно поступают в техникумы и ВУЗы и легко осваивают программу математики в этих учебных заведениях. На протяжении нескольких лет мы активно участвуем в заочных и очных олимпиадах:

5.12 2016 Общероссийская тематическая олимпиада для школьников «Точные науки» 8 победителей:6 кл. Варлашкина Евгения, Кандаева Карина, Кечаева Екатерина, 5кл Трякина Виктория, Драй Сергей, Карьгина Юлия, Мамедли Нурджан, Кондрашов Дмитрий;

14.05.2018 Общероссийская тематическая олимпиада для школьников «Точные науки» Диплом за II место Ивлева Арина, Бушуева Анастасия, Кандаева Карина, Кечаева Екатерина, Диплом за III место Варлашкина Евгения, Сертификат участника Вакаева Арина, Видякина Анастасия, Кондрашов Дмитрий, Прокопчук Юлия, Карьгина Юлия;

29.12.2017   Общероссийская тематическая олимпиада для школьников «Точные науки»  Диплом за I место Бушуева Анастасия, Говш Анна, Ляльков Владислав, Сертификат участника Лепкина Алина, Пугачёв Максим, Акашкина Алёна, Варлашкина Евгения, Видяшина Дарья, Кечаева Екатерина, Видякина Анастасия, Нетрусов Сергей,Трифанцова Виктория; 

12.12.2017  Учи.ру Диплом «Час кода» Акашкина Алёна, Баландин Дмитрий,

5.12.2017 МетаШкола Открытый математический интернет конкурс «Устное умножение с опорным числом» Диплом 2степени Акашкина Алёна;

27.12.2016 Мега Талант Конкурс по математике для 6 класса «Действия с обыкновенными дробями» Диплом II место Ганаева Ульяна, Диплом 3 место Варлашкина Евгения, Сертификат участника Пугачёв Максим, Кечаева Екатерина, Гладкова Елена;

Осень,октябрь 2015 МетаШкола Открытая российская интернет-олимпиада по математике для школьников Диплом I степени Ганаева Ульяна, Кандаева Карина, Диплом III степени Кечаева Екатерина Сертификат участника Катков Даниил;

Зима, январь 2017 МетаШкола Открытая российская интернет-олимпиада по математике для школьников Диплом I степени Чегодаева Диана, Диплом II степени Варлашкина Евгения, Кечаева Екатерина, Харитонов Максим, Пугачев Максим, Гладкова Елена, Ганаева Ульяна, Кандаева Карина, Диплом III степени Торгаева Юлия

Осень, октябрь 2017 МетаШкола Открытая российская интернет-олимпиада по математике для школьников Диплом I степени Драй Сергей, Аверкина Мария, Диплом II степени Юдин Андрей, Трякина Виктория, Прокопчук Юлия, Торгаева Юлия, Харитонов Максим Диплом III степени Федотова Дарья, Катков Даниил;

Зима, январь 2018 Меташкола Открытая российская интернет-олимпиада по математике для школьников Диплом I степени Драй Сергей, Диплом II степени Акашкина Алена, Диплом III степени Кандаева Карина, Сертификат участника Гладкова Елена, Трифанцова Виктория;

Осенняя сессия, сентябрь 2017 Общероссийская предметной олимпиады для школьников «Точные науки» Диплом I степени Варлашкина Евгения, Сертификат участника Барсков Дмитрий, Баулин Артём, Вакаева Арина, Видякина Анастасия, Кандаева Карина, Катков Даниил, Кечаева Карина, Кондрашов Дмитрий, Пугачёв Максим, Трифанцова Виктория, Трякина Виктория;

Декабрь 2017 г. VIII Олимпиада по математике для школьников ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва» Сертификат участника Карьгина Юлия, Кондрашов Дмитрий, Видякина Анастасия

Осень, октябрь 2018 Открытая российская интернет-олимпиада по математике для школьников Учи.ру Диплом I степени Кечаева Екатерина, Диплом II степени Карьгина Юлия, Катков Даниил, Кандаева Карина;

Апрель-май 2018 Учи.ру Похвальная грамота Гречка Арсений;

САММАТ 2017 участие в отборочном туре XXV Межрегиональной олимпиаде школьников Пугачёв Максим, Кечаева Екатерина, Катков Даниил;

Мне приятно осознавать, что мои ученики развили во мне способность, желание и умение решать трудные задачи и руководить их работой с радостью.
Возможность тиражирования.
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на научно-практических конференциях, семинарах.

1.Размещение материалов на школьном сайте:

http://sc1sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10740/177740/
2. Размещение материалов на собственном сайте:

https://nsportal.ru/kazakova-tatyana-aleksandrovna-uchitel-matematiki 

3. Публикация в сборнике статьи: «Решение прикладные задач на уроках математики в аспекте требований ФГОС», №1 2018 года журнала «Инновационные практики предметов естественнонаучных дисциплин».

Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с учащимися.
1. Тема самообразования: Использование компьютерных технологий на уроках математики.
2. Рабочие программы математике http://sc1sar.schoolrm.ru/edu-process/programs/
3. Разработки открытых уроков и мероприятий

https://nsportal.ru/kazakova-tatyana-aleksandrovna-uchitel-matematiki
