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Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Актуальность данной темы объясняется тем, что формирование творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать жизненные проблемы, закладывается в дошкольном возрасте.

      Нетрадиционные техники аппликации не только интересное и увлекательное занятие, доступное дошкольникам, но и полезное для их развития. Наблюдая за детьми, я заметила, что результат в приобретении детьми знаний и умений, навыков в аппликации неплохой - они работают разными материалами, осваивают различные приёмы и способы. Дети ориентированы на создание предметных плоскостных аппликаций или отдельных образов из бумаги, картона, природного и бросового материалов. Но в работах детей  не было фантазии и творчества, а все это способствует снижению интереса  к  видам продуктивной деятельности.

Свою работу строю на следующих  принципах:

- от простого к сложному, где предусмотрен переход от простых занятий к сложным.

- принцип наглядности выражается в том, что у детей более развита наглядно- образная память, чем словесно- логическая, поэтому мышление опирается на восприятие или представление.

- принцип индивидуализации обеспечивает вовлечение каждого ребенка в воспитательный процесс.

- связь обучения с жизнью: изображение должно опираться на впечатление, полученное ребенком от окружающей действительностью. 

      Следуя, этим принципам у детей формируется больший интерес к изобразительной деятельности и окружающему миру в целом, они учатся

думать, фантазировать, мыслить смело и свободно, в полной мере проявлять свои способности. Таким образом, использование нетрадиционных техник в

работе с детьми  способствует их всестороннему развитию.


Условия формирования опыта
Аппликация (от латинского слова – прикладывание) – один из видов художественной деятельности, основанной на вырезании, наложении различных форм и закреплении их на другом материале, принятом за фон. Приобщение ребёнка к миру прекрасного открывает перед ним богатство и красоту окружающей жизни, способствует развитию потребности не только в созерцании мира, но и в активном его познании, преобразовании.


В.А. Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарования детей - на кончиках пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок».
В дошкольном возрасте процесс познания у ребёнка происходит эмоционально-практическим путём. Каждый дошкольник – маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя окружающий мир. Ребёнок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть,  способствовать его дальнейшему развитию.
      Одним из наиболее близких и естественных для ребёнка видов деятельности является  деятельность художественная. В художественном развитии дошкольников центральной является способность к восприятию художественного произведения и самостоятельному созданию нового образа (в рисунке, лепке, аппликации), который отличается оригинальностью, вариативностью, гибкостью и  подвижностью.
Эффективное средство познания действительности – аппликация. Данная деятельность помогает развитию и формированию зрительных восприятий, воображения, пространственных представлений, памяти, чувств и других психических процессов. Формируются такие свойства личности, как настойчивость, целенаправленность, аккуратность, трудолюбие.

      Целью моей работы является формирование у детей дошкольного возраста художественно-творческих способностей через совместную деятельность педагога-ребенка-родителя с использованием необычных техник изодеятельности.
      Задачи моей деятельности:

1.Учить детей способам работы с различными видами 

изобразительных материалов

2.Развивать речевую активность через различные виды 

нетрадиционных техник аппликаций.

3.Создать условия для свободного экспериментирования с художественными материалами и инструментами

4.Развивать детскую художественную одаренность средствами нетрадиционных художественных техник 

5.Развивать эстетическое восприятие детей 
6.Создать партнерские отношения родителей и педагогов в совместной организации среды для развития продуктивной деятельности через нетрадиционные техники аппликаций.

7.Воспитывать умение доводить начатое дело до конца, работать как в коллективе, так и индивидуально.


Теоретическая база опыта.


Аппликация тесно связана с развитием наглядно-действенного и наглядно-образного мышления, также с выработкой навыков анализа, синтеза, сопоставления, сравнения, обобщения. Работая с аппликацией, дошкольники учатся выделять особенности, качества, внешние свойства предметов, главные и второстепенные детали, правильно устанавливать и соотносить одну часть предмета с другой, передавать пропорции, сравнивать величину деталей, сопоставлять свой рисунок с натурой, с работами товарищей.

В процессе выполнения аппликации дети учатся рассуждать, делать выводы. Происходит обогащение их словарного запаса. При выполнении аппликации с натуры у детей развивается внимание, при выполнении  по представлению – память.


О нетрадиционных техниках аппликации, системе построения занятий можно узнать из следующих источников: И.В. Новикова «Объемная аппликация в детском саду»; Ю. Козлова «Забавная аппликация»; Е.Н. Лебедева «Использование нетрадиционных техник в формировании изобразительной деятельности дошкольников»; А.М. Страунинг «Развитие творческого воображения дошкольников на занятия по изобразительной деятельности»; Е.В. Соловьева «Геометрическая аппликация»; Н.В. Микляева, С.В. Акулина, О.В. Будникова «Новые возможности аппликации для развития дошкольников»; И.А. Черкасова, В.Ю. Руснак, М.В. Бутова «От салфеток до квиллинга»; Г.И. Перевертень «Мозаика из круп и семян»; С. Гирндт « Разноцветные поделки из природных материалов»; Яковлева Е.В. «Развитие мелкой моторики дошкольников через нетрадиционные техники аппликации»;   педагогический опыт, опубликованный в журналах «Дошкольное воспитание».


Технология опыта.


Сущность опыта: процесс художественно-эстетического, экологического воспитания дошкольников строится   на основе формирования у детей знаний о многообразии техник отражения реального мира на картоне с использованием нетрадиционных техник  аппликации в сочетании с другими методами и приемами обучения и воспитания.


В своей работе использую такие формы организации и проведения занятий, как беседы, путешествия по сказкам, наблюдения, целевые прогулки, экскурсии, фотовыставки, выставки поделок, конкурсы, развлечения. 

Виды аппликации:
· предметная, состоящая из отдельных изображений (лист, ветка, дерево, птица, цветок, животное, человек и т.д.);

· сюжетная, отображающая те или иные события;

· декоративная, включающая орнаменты, узоры, которыми можно украсить различные предметы.

В своей деятельности я использую многие нетрадиционные техники развития творчества:
(     Обрывная аппликация

Этот способ хорош для передачи фактуры образа (пушистый цыпленок,

кудрявое облачко). Обрывная аппликация очень полезна для развития мелкой

моторики рук и творческого мышления

· Модульная аппликация (мозаика)
При такой технике образ получается путем наклеивания множества одинаковых форм. В качестве основы для модульной аппликации могут использоваться вырезанные кружки, квадратики, треугольники, либо просто рваные бумажки.

· Аппликация из соломы
Аппликации из соломы необычайно привлекательны: они отливают золотом. Происходит это оттого, что солома имеет глянцевую поверхность и продольно расположенные волокна. Эти волокна максимально отражают свет только в определенном положении. Составленная из форм, находящихся под разными углами по отношению к свету. Аппликация передает неповторимую игру: блестит, как золото. Это могут быть картины, орнаментальные полосы, закладки для книг, шкатулки, рамки.

· Аппликация из засушенных растений
В настоящие время широкую популярность приобрела аппликация из цветов, травы, листьев — так называемая флористика. Работа с природным материалом вполне доступна учащимся и детям дошкольного возраста. Увлекательно, интересно и полезно общение с природой. Оно развивает творчество, мышление, наблюдательность, трудолюбие. Занятия с природным материалом способствует воспитанию у детей любви к родной природе, бережного к ней отношения. Полезны они еще и потому, что сбор и заготовка природного материала происходит на воздухе.

(Квиллинг

Квилинг (англ. quilling — от слова quill (птичье перо), также бумагокручение,

— искусство изготовления плоских или объемных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги.
(Торцевание
Торцевание — один из видов бумажного рукоделия.  С помощью торцевания

можно создавать удивительные объёмные картины, мозаики, панно, декоративные элементы интерьера, открытки. Эта техника довольно популярна, интерес к ней объясняется необычным эффектом "пушистости" и

лёгким способом её исполнения.

(Коллаж
Коллаж (от фр. collage — приклеивание) — технический приём в изобразительном искусстве, заключающийся в создании живописных или графических произведений путём наклеивания на какую-либо основу

предметов и материалов, отличающихся от основы по цвету и фактуре. Коллаж используется главным образом для получения эффекта

неожиданности от сочетания разнородных материалов, а также радиэмоциональной насыщенности и остроты произведения.

(Аппликация из салфеток

Салфетки — очень интересный материал для детского творчества. Из них можно делать разные поделки. Такой вид творчества имеет ряд плюсов:

-возможность создавать шедевры без ножниц;

-развитие мелкой моторики маленьких ручек;

-развитие тактильного восприятии при использовании бумаги различной фактуры;

-широкие возможности для проявления креатива. 

( Аппликация из гофрированной бумаги
Гофрированная бумага — один из видов так называемой поделочной бумаги.

По сравнению с бумагой обычной, появилась она сравнительно недавно. Она очень мягкая, нежная и приятная на ощупь. Великолепные цвета очень

нравятся детям, и они с удовольствием работают с ней на занятиях творчеством. Это отличный декоративный и поделочный материал, позволяющий создавать  яркие открытки и объемные аппликации.
(Аппликация из крупы

 Детям, в возрасте старше года, интересно видеть результат своего труда сразу. Аппликация из крупы становится для них наиболее привлекательной в этом плане. С крупой можно создавать разные поделки с малышами. Для этого манку, рис, пшено раскрашивают в различные цвета с помощью гуаши и воды.

      В процессе творчества дети учатся создавать вещи своими руками,  познали загадки, радости и разочарования созидания – все это важные 

составляющие процессы обучения и развития. 
Анализ результативности опыта
       Результатом своей работы я считаю не только процесс развития дошкольника  во всех видах нетрадиционных техник аппликаций, но и сохранение навыков, которые помогут им в будущем совершенствовать их потенциальные возможности.

      Таким образом, на основе проделанной работы я увидела, что у детей возрос  интерес к нетрадиционным техникам аппликации. Дети стали творчески всматриваться в окружающий мир, использовать разные техники вида деятельности. Они создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, и самостоятельно находят средства для воплощения. Аппликации детей стали интереснее, содержательнее, замысел 

богаче. Дети обрели уверенность в себе, робкие преодолевают боязнь чистого листа бумаги. Их работы по аппликации приобрели осознанный, осмысленный и целенаправленный характер. 

Трудности и проблемы при использовании опыта.


Данную работу может провести любой заинтересованный воспитатель дошкольного учреждения, педагог дополнительного образования, учитель. Многие рекомендации могут использовать также родители и другие участники образовательного процесса.


Организация данной работы не трудоемка при наличии художественных материалов, образцов поделок в нетрадиционной технике аппликации, методической базы и соответствующей подготовки самого педагога. Для выполнения заданий нужны определенные средства – оборудование, канцтовары, фонотека, видеотека.

Трудности при применении данного опыта нетрадиционных техник аппликации могут заключаться в:

- планировании и построении системы занятий с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей;

- подборе оборудования и материалов;

- применении методов и приемов работы с детьми, исходя из их индивидуальных особенностей;

- разработке критериев отслеживания уровня освоения знаний, умений и навыков детей.


Адресные рекомендации.


Данный педагогический опыт может быть полезен воспитателям дошкольных учреждений, педагогам дополнительного образования, заинтересованным и внимательным родителям, учителям начальных классов, студентам педагогических колледжей.

Приложение 1

Конспект непосредственной образовательной деятельности
Тема: «Весеннее пробуждение планеты Земля».
Автор:  Краснорепова Ирина Ивановна - воспитатель МБДОУ «Инсарский детский сад «Светлячок» комбинированного вида»
Цель: Учить изображать предметы, объекты  с помощью нетрадиционного приёма аппликации.
Задачи:  
-Учить детей самостоятельно определять замысел и сохранять его на протяжении всей работы.
-Формировать экологическую культуру (понимание самоценности природы).
-Развивать образное представление, воображение, фантазию, чувство композиции.
-Воспитывать самостоятельность, аккуратность и интерес к изобразительной деятельности.
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ:
«Здоровье» - физкультминутка.
«Познание» - на протяжении всей деятельности.
«Коммуникация» - на протяжении всей деятельности.
«Художественное творчество» - нетрадиционная аппликация.
«Музыка» - музыкальное сопровождение.
ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ  РАБОТА: просмотр презентации «Весенние пейзажи».
Оборудование: Шар – глобус, цветная гофрированная бумага, шаблоны из бумаги, проектор, экран для проектирования.
ход НОД
 
-  Здравствуйте ребята!  Давайте начнем наше занятие с хорошего настроения. А чтобы настроение у нас было хорошим и веселым, давайте возьмемся за руки, встанем в круг, закроем глаза, передадим друг другу искорку тепла и любви, что живет в нашем сердце. 
Собрались все дети в круг
Я твой друг и ты мой друг
 Вместе за руки возьмёмся
 И друг другу улыбнёмся.
- Откройте глаза, как стало вокруг ярко и красиво и у всех радостное настроение. Сегодня я хочу вам поведать о том,
Что вся Земля – наш общий дом.
Наш добрый дом,
Просторный дом -
Мы все с рожденья в нем живем.
Еще о том поведем мы речь,
Что мы должны наш дом беречь.
- Ребята, а скажите мне какое сейчас время года? (ответы детей)
Правильно весна!
Какие изменения происходят в природе с наступлением весны? 

( Дети отвечают)

- Вы правы солнце землю согрело, на ветках деревьев набухли почки, появились первые весенние цветы. Вся природа пробуждается от долгого зимнего сна.
Воспитатель подводит детей к столу, где располагается шар – земля.
- Вы уже знаете, что наша земля – это «Голубая» планета. Посмотрите, перед вами макет планеты Земля. Но ей не хватает весенней радости, солнечного света. Нам надо украсить нашу планету.

(Звучит волшебная музыка, появляется Весна)

Весна: 
Прихожу я с ласкою

Со своею сказкою.

Волшебной палочкой взмахну,

Всё живое разбужу.
- Здравствуй Весна! Мы тебя всю зиму ждали.

Весна подходит к макету, спрашивает:
Весна: А что это у вас?

Дети: Это планета Земля.

-  Посмотри, Весна, что-то она скучная и не яркая. Помоги нам украсить планету.

Весна: Ребята я вам помогу, но если вы отгадаете мои загадки, но необычные загадки, а звуки весны. Послушайте и скажите, что вы слышите. 

Ирга:  «Угадай звук»
Когда дети ответят, на экране появятся правильный ответ: 

1.Медведь, 

2.Соловей, 

3.Ёжик, 

4.Весенний ручей, 

5.Пчелы, 

6.Капель, 

7.Грач.

Весна: Молодцы! Все загадки отгадали. Теперь   я превращу вас  в волшебных гномов, и вы сможете сами сделать Землю красочной, а я вам буду помогать

Раз, два, три, четыре, пять, начинаю колдовать!

Превращайтесь дети в лесных гномов!


(Дети надевают шапочки, садятся за столы)


- Ребята, теперь вы сами можете украсить землю,  пусть на ней расцветут красивые цветы, будут порхать яркие бабочки, зазеленеют деревья,  разбудим после долгой зимы зверей и птиц. 


Посмотрите, у вас на столах лежат силуэты разных  животных и растений. Вы должны угадать, кто или что это и из разноцветных заготовок бумаги выбрать нужные цвета для вашей фигуры (Миша, какая у тебя фигура? Бумага какого цвета тебе понадобится? А у тебя Катя что (кто)? Да, правильно. Какая бумага тебе понадобится? (Зеленая) Согласна с тобой. А ты, Альбина, узнала свою фигуру? Какую бумагу ты будешь использовать? Правильно.

Берем бумагу и отрывая кусочек, сминаем его и скатываем в шарик. Шарики кладем в тарелочку.
Но прежде, чем приступить к работе, я вам предлагаю подготовить руки, размять пальцы и ладони. Возьмите лист бумаги
 Пальчиковая гимнастика:
 Лист бумаги мы сжимаем
 И ладошки разминаем
 Мы, стараемся, катаем
 Дружно в шарик превращаем
 Не дадим ему скучать
 Будем им мы украшать.
Давайте докажем, что не зря
На нас надеется Земля!
Отложите комочки бумаги в сторону, и приступаем к работе.

(Творческая работа детей. Звучит спокойная музыка)

Я вижу, заготовки сделаны, теперь предлагаю небольшую паузу. Встаньте около столов
Физкультминутка:

Весной бабочка проснулась,

Потянулась, улыбнулась.

Раз – росой она умылась,

Два – изящно покружилась,

Три – нагнулась и присела,

На четыре – улетела.


Теперь продолжаем работу. Возьмите ваши заготовки. Надо подготовленными шариками обклеить шаблон. Шарики приклеиваем плотно друг к другу.

(Дети продолжают  работу  под музыку) 
- А сейчас возьмите свои работы и подойдите к макету земли. Встаньте так, чтобы всем было видно. Подходите по очереди. Подходи Катя, теперь Миша, пойдём Ваня. 

(Дети наклеивают свои фигурки к шару)

Весна: А моё солнышко осветит Землю яркими лучами. А вас, лесные гномы, я превращаю обратно в детей:

 «Раз, два, три». Вот и дети снова мы. 

Ну, а мне пора прощаться, в лес весенний возвращаться. До свидания.

- Ребята, чем мы занимались сегодня на занятии?

Что вам больше всего понравилось?
 А теперь взгляните на нашу планету, какая она у нас получилась красивая.
(Дети с воспитателем рассматривают Землю украшенную  работами)

Растет на нашей планете много разных деревьев и цветов

Есть множество животных и птичий перезвон.

Всего у нас в достатке – куда ни посмотри,

Давайте будем беречь планету с зари и до зари!

 
