
Добровольчество – тема нашего классного часа.
Волонтер – это человек, который безвозмездно и по собственному желанию помогает людям в решении проблем, работая индивидуально с теми, кто нуждается в помощи, а также участвуя в социально значимых мероприятиях.
Для чего подростки занимаются волонтерством?  Ответы.
«Я занимаюсь добровольчеством для того, чтобы обрести цель в жизни». 

«Я занимаюсь добровольчеством потому, что чувствую, как каждый день меняюсь сама. Раньше я была другим человеком, сейчас я каждый день думаю, как помочь другим». 

 «Я занимаюсь добровольчеством, потому что хочу, чтобы мир вокруг нас стал лучше. Чтобы каждый человек чувствовал, что он кому-то нужен».
«Я занимаюсь добровольчеством, потому что, когда я делаю что-то хорошее, у меня на душе становится тепло. Мне очень приятно делать даже небольшие, но добрые дела». 
«Я занимаюсь добровольчеством, потому что хочу оставить свой след в жизни».
Основные направления волонтерской работы:
социальное волонтерство, инклюзивное волонтерство, экологическое волонтерство, событийное волонтерство, культурное или культурно- просветительское волонтёрство, патриотическое волонтерство и волонтерство в чрезвычайных ситуациях.

Событийное волонтёрство, помощь в проведении крупных мероприятий.  В таких мероприятиях предполагается участие большого количества людей, и волонтёры здесь как нельзя кстати. Возможно, вы знаете, что на Олимпиадах участвует огромное количество волонтеров? Волонтерское движение в России получило особый размах и популярность после Олимпийских игр в Сочи в 2014 году. С этого времени в стране появилась Ассоциация волонтерских центров, которая координирует волонтерские организации по всей стране и формирует условия для дальнейшего развития движения. В 2018 году в России проводился чемпионат мира по футболу. Больше 17 тысяч волонтеров оргкомитета  и 18 тысяч городских волонтеров выполнили свою главную функцию на отлично: они создали для гостей и участников чемпионата праздник, теплые воспоминания о котором навсегда останутся в памяти. В числе добровольцев была Буряк Людмила Васильевна – учитель гимназии.
В настоящее время самым актуальным направлением становится патриотическое волонтерство – оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны и боевых действий, благоустройство памятных мест и воинских захоронений, содействие в увековечении памяти погибших при защите Отечества. Участие добровольцев в организации акций, посвященных памятным событиям в истории России, волонтерами проводятся поисковые работы, исторические реконструкции, организуется просветительская работа по сбережению исторической правды и противодействию подмене исторических фактов. 

Есть у русского народа традиция – сажать деревья в честь героев, защищавших Родину.
С 18 марта по 22 июня 2022 года волонтёры Победы выйдут в скверы и парки своего города, чтобы посадить деревья, вспоминая всех тех, кто в годы войны уходил на фронт со школьной скамьи, вспоминая тех, кто погиб, защищая свой дом и свою семью, всех тех, кто умирал от голода в осажденном Ленинграде, трудился в тылу и в госпиталях, приближая великий день – День Победы!
Незаменимой работой добровольцев является безвозмездная помощь в поиске людей, которые пропали или потерялись – волонтёрство в чрезвычайных ситуациях.
Для того, чтобы подвиги совсем юных героев- добровольцев, ваших ровесников, стали известны всей стране, с ноября 2013 года реализуется проект Фонда социально-культурных инициатив – Всероссийская общественно-государственная инициатива “Горячее сердце”.
25-30 апреля 2022 года во всех общеобразовательных организациях нашей страны пройдет Урок мужества, приуроченный к торжественной церемонии награждения лауреатов инициативы «Горячее сердце». 
3 марта 2022 года Указом Президента России Владимира Путина Нурмагомеду Гаджимагомедову присвоено звание Героя России за «мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга», посмертно. 

Во время спецоперации в Донбассе его подразделение выполняло особую задачу. Колонна десантников столкнулась с превосходящими силами противника, который, используя жителей населенных пунктов в качестве живого щита, открыл огонь на поражение. Боевая машина Нурмагомеда была подбита. Но командир роты успел ее покинуть, тут же открыл огонь по нападавшим и тем самым отвлек на себя внимание противника. За это время наши десантники успели занять круговую оборону.  Получив тяжелые ранения, Нурмагомед продолжал отчаянно сражаться до последнего патрона. Не видя другого выхода из окружения, последней гранатой он подорвал себя и окруживших его боевиков. Гаджимагомедов повторил подвиг летчика Романа Филипова, который героически погиб в Сирии.
При выполнении боевой задачи во время спецоперации по оказанию помощи народным республикам на Донбассе погиб наш земляк уроженец ардатовского села Чукалы Виктор Исайкин. Ему было 40 лет. Виктор Иванович — кадровый военный, полковник. Свою жизнь он посвятил беззаветному служению России и до конца остался верным воинской присяге

Социальное направление одно из самых востребованных. Это помощь пожилым людям, особенно тем, у которых нет родственников. Помощь пациентам больниц и госпиталей. Помощь волонтеров в больницах и социальных учреждениях нужна всегда, здесь часто не хватает рук, и внутреннее желание добровольцев помогать людям очень сильно выручает врачей в сложных ситуациях.
21 марта 2020 г. в России была запущена Всероссийская акция взаимопомощи #МыВместе – она объединила людей, которые решили во время пандемии помогать другим. Проект #МыВместе инициировали Общероссийский народный фронт, Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики», Ассоциация волонтерских центров и платформа DOBRO.RU. Активными участниками акции стал выпускник гимназии №1 Еремеев Виталий.  Моя волонтерская деятельность началась еще на 4 курсе медицинского института. Я помогал в создании и монтаже видеороликов, но из-за большой нагрузки на старших курсах пришлось немного приостановить эту деятельность. Но все-таки несмотря ни на что, я не переставал помогать людям , но уже со стороны медицинского работника. 
И выпускница СОШ №4 Кислова Валерия. 
Поступив на 1 курс медицинского института, я узнала, что есть Всероссийское общественное движение "Волонтеры-медики". На 3 курсе(2017г.) решилась присоединиться и стала участвовать в отдельных мероприятиях, которые проводятся в нашем регионе:"Здоровый образ жизни", "СТОП ВИЧ/СПИД", "Будь здоров!"и т.д. В феврале 2020г. стала координатором направления "Здоровье суставов в надежных руках" в Республике Мордовия. С 23 марта 2020 г. работаю вторым заместителем руководителя в штабе по оказанию помощи пожилым людям в экстренной ситуации в РМ. С июля 2020 г- заместитель регионального координатора. С февраля 2021 г - региональный координатор ВОД "Волонтеры-медики" в Республике Мордовия.
Завершить наш сегодняшний урок хочется девизом волонтеров: 
«Делай то, что ты можешь, с помощью того, чем ты располагаешь, там, где ты сейчас!»
