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Актуальность.
Дошкольный возраст является самым важным и основным для физического и умственного развития ребенка. В этот период образовывается и строится фундамент его здоровья, формируются главные черты характера и привычек. В связи с этим актуальностью данной темы является важность формирования и привитие желания вести здоровый образ жизни с малых лет, а именно у детей дошкольного возраста.
В соответствии с Федеральным Законом от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» здоровье детей относится к приоритетным направлениям государственной политики в сфере образования. Вопрос об укреплении и сохранении здоровья на сегодняшний день стоит очень остро.
Естественно и то, что основным направлением работы педагогического коллектива каждой дошкольной организации является не только сохранение, но и укрепление здоровья ребёнка, а значит нужно начинать с формирования у него привычки к здоровому образу жизни. Необходимо сформировать у детей правильное отношение к своему организму, выполнение необходимых санитарно – гигиенических навыков, желание вести здоровый образ жизни с дошкольного детства.

Дошкольное учреждение и семья призваны с детства, заложить основы здорового образа жизни, используя различные формы работы. Именно в семье и детском саду ребенку необходимо помочь, как можно раньше понять ценность здоровья, побудить ребенка самостоятельно формировать и сохранять свое здоровье. Но главным препятствием является отсутствие у детей осознанного отношения к своему здоровью в связи с тем, что отсутствует такая потребность у родителей, общества, у тех, кто должен выступать в качестве примера для подражания, но все вместе мы пытаемся внушить ребенку свое представление о здоровье. 
Воспитательно-образовательная работа в направлении формирования желания вести здоровый образ жизни, сохранять и укреплять свое здоровье среди детей дошкольного возраста будет успешной только в том случае, если будут созданы условия для взаимодействия в триаде ребёнок – педагог – родитель, координатором которого должен выступать воспитатель дошкольного учреждения.
Практическая значимость опыта состоит в том, чтобы привить детям желание вести уже с дошкольного возраста здоровый образ жизни, желание сохранять и укреплять свое здоровье, заботиться о нем.
Основная идея опыта.

Работа по данной теме была начата в связи выявленным высоким показателем отсутствующих детей по причине болезни. Работа в данном направлении началась в группе с детьми среднего дошкольного возраста. Наша дошкольная организация открылась после капитального ремонта, поэтому после набора группы детей 4-5 лет, проанализировав состав детей, выявились дети, которые не посещали детский сад ни дня. В связи с этим, показатель заболеваемости детей в группе фиксировался высокий из месяца в месяц. Проанализировав данные, был сделан вывод о потребности в изменении работы в направлении, способствующем укреплению здоровья детей, проявлению собственных потенциальных возможностей, привитию любви к физической культуре и спорту. Предположив, что данный подход к проблеме поможет решить основную задачу работы дошкольной организации.
Естественно к решению всех проблем требуется комплексный подход, также, как и к оздоровлению детей через использование здоровьесберегающих технологий. Для внедрения их в систему работы необходимо сформировать желание и привить правильное отношения ребенка к своему здоровью, о чем и говорилось ранее.
Резюмируя, можно сделать вывод, что основной идеей по формированию у детей привычки к здоровому образу жизни является смена представлений о здоровом образе жизни как о негативном и навязанным обществом, а выработать собственное желание в проявлении заботы к собственному организму, ответственность за свое тело.
Теоретическая база.

Для  работы по теме опыта я  подобрала  и изучила  следующую литературу: 

1. Воробьева, М. Воспитание здорового образа жизни у дошкольников / М.Воробьева // Дошкольное воспитание. – 1998. - № 7. 
2. Юматова, А.В. Формирование здорового образа жизни дошкольников / А.В. Юматова // Дошкольное воспитание. – 1996. - № 3. 
3. «Воспитание основ здорового образа жизни у малышей», авторы Н.С.Голицына, И.М. Шумова.
Технология опыта.
Цель опыта: формировать у дошкольников основы здорового образа жизни через использование инновационных здоровьесберегающих технологий.

Задачи:
·  разработать систему подходов, направленных на формирование у детей понимания здоровья как важнейшей ценности;

·  изучить и внедрить в образовательный процесс современные  оздоровительные технологии, способствующие сохранению и укреплению здоровья детей;

·  формировать желание в физическом и нравственном самосовершенствовании, в здоровом образе жизни;

·  создавать условия для взаимодействия с семьями воспитанников по приобщению к здоровому образу жизни; вовлекать родителей в образовательный процесс дошкольной организации, направленный на формирование основ здорового образа жизни; изучать положительный  опыт семей по данной теме;

·  осуществлять сотрудничество с семьями воспитанников;

·  осуществлять взаимодействие со специалистами ДОУ, обеспечивая комплексный подход в организации образовательного процесса по приобщению дошкольников  к основам здорового образа жизни.

В процессе формирования опыта выявлены основные компоненты здорового образа жизни дошкольников, сформирована система оздоровительных мер, расширены имеющие представления о содержании, организации взаимодействия педагогов ДОУ и семьи к приобщению дошкольников к здоровому образу жизни.

Педагогическая идея инновационного опыта «Формирование у детей дошкольного возраста привычки к здоровому образу жизни» будет эффективно реализована только при условии создания взаимодействия педагога и семьи, организация всех форм в работе с детьми, их родителями, педагогами.

Осуществление работы с детьми по формированию основ здорового образа жизни проводила поэтапно:

·  изучила  представление детей о здоровье и здоровом образе жизни (провела диагностику);

·  сообщила  детям о новых сведениях, о ЗОЖ и расширение их кругозора с опорой на различные виды деятельности

·  закрепила и систематизировала представление о ЗОЖ.

        Для этого я широко использую художественную литературу, музыкальное и изобразительное искусство, современные возможности информационно-коммуникативных технологий.

Наряду с непосредственно организованной деятельностью использую:

- игровою и продуктивную деятельность, праздники, викторины, дидактические игры,   

-  профилактические мероприятия в режиме дня;

-  организацию двигательного режима дня с учетом индивидуальных особенностей и потребностей детей;

-цикл бесед, познавательных игр, непосредственно образовательной деятельности по ознакомлению детей с организмом человека, правилами охраны здоровья человека;

- цикл физкультурных досугов, мероприятий Дней здоровья.

Для осуществления деятельности по данному направлению подготовила следующий  практический материал :

-
комплексы оздоровительных мероприятий с использованием инновационных здоровьесберегающих технологий (динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксация, пальчиковая гимнастика, дыхательная гимнастика, бодрящая гимнастика, корригирующая гимнастика, познавательно-оздоровительные мероприятия, самомассаж, точечный массаж, сказкотерапия, коммуникативные игры);
-        Су – Джок терапия;
-
цикл бесед, непосредственно образовательной деятельности ( «Скелет – опора тела и движения», «Сохраним свое здоровье сами», «Помоги своему позвоночнику», «В гости к зубной Феи», «Какие мы?», «Уроки Мойдодыра», «В гости к зайцу», «Если хочешь быть здоров», «Путешествие по организму человека», «Витамины я люблю», «Продукты питания» и др.);
-   
подборка художественных произведений  («Мойдодыр» , «Девочка чумазая», «Федорено горе») иллюстративного материала для работы с детьми по ознакомлению детей с организмом человека, правилами охраны здоровья человека,

-
сценарии праздников ( «Чистота – залог здоровья», КВН « Я здоровье берегу – быть здоровым я хочу», спортивный праздник «День здоровья»)
-
дидактические игры ( «Что такое хорошо, что такое плохо…», «Подскажи словечко», «Узнай по вкусу», «Что можно, а что нет»); 

- 
цикл физкультурных досугов, мероприятий Дней здоровья.
Особенно детям понравилось Су-Джок терапия, которую в дальнейшем они стали применять и дома. Даже во время  свободной деятельности они просили с ними позаниматься. 

Так же им очень нравилась релаксация, особенно после непосредственно образовательной деятельности.
Для работы с родителями разработала информационный материал по теме.

Работа с детьми осуществлялась:

·  на спортивной площадке и игровых площадках на участке ДОУ, где дети имели возможность развития двигательных навыков в любое время года;

·  с использованием оборудования спортивного уголка, подобранным с учетом возрастных особенностей дошкольников.

С целью создания условий для активной  двигательной деятельности  детей в группе создан физкультурный уголок, уголок здоровья (стена осанки, ладошки роста). 
Результативность опыта.
Тема инновационной работы достаточная сложная в реализации, ведь ее плоды порой не видны сразу после проведения занятия с детьми или консультации с родителями. Данное направление работы проявлялось в ежедневных действиях при общении и работе с детьми дошкольного возраста. Практической ценность данного направления велика, ведь с представлениями, полученными ребенком в дошкольном детстве, дошкольник остается на всю жизнь. Взрослея и обрастая новыми знаниями и навыками в данной области, ребенок уже имеет тот фундамент, заложенный в детстве, который должен удержать, сохранять и укреплять здоровье.
За время работы по теме мною      проведенны тематические беседы, дидактические игры и задания, игры –занятия, рассматривание плакатов, чтение художественной литературы, сюжетно-ролевые игры, подвижные игры, пальчиковая гимнастика, упражнения на релаксацию и многое другое позволили детям узнать что-то новое, пересмотреть уже имевшиеся на тот момент представления о здоровом образе жизни.
В рамках работы с родителями были проведены консультации, беседы  по  темам: «Укрепление здоровья», «Ядовитые растения», «Движение и здоровье», «Как надо лечить ребенка», «Компьютер – враг или друг?», «Правильно одеваем ребенка» и т. д.; оформила памятки и буклеты в помощь родителям: «Как сохранить зубы здоровыми и красивыми», «Да здравствует мыло душистое», «Оздоравливаем ребенка дома», «Влияние природных факторов на закаливание», «Летний отдых», «Здоровый образ жизни в семье» и т. д. С родителями (законными представителями) предстояла наиболее сложная работа, ведь у них уже сформированы представления о здоровом образе жизни. 
В рамках «Дня открытых дверей» родителями продемонстрировали непосредственно образовательную деятельность с детьми: «Помоги себе сам», «Где прячется здоровье?», цель которых была знакомство детей с органами чувств, их значением для человека; формирование представлений о зависимости здоровья и закаливания, гигиены и чистоты; привитие желания заботиться о своем здоровье.

Совместно с родителями проводились спортивные праздники: «Папа, мама, я – спортивная семья», «Спорт – это жизнь». Родители постоянно принимают участие в пополнении уголка по физическому развитию детей спортивным инвентарем и в изготовлении нестандартного оборудования с целью создания необходимой развивающей среды.

Для педагогического коллектива дошкольной организации были проведены консультации, беседы, викторины, а также собрана и проанализирована их работа с детьми и родителями в данном направлении.
В результате организованной целенаправленной работы с дошкольниками по формированию здорового образа жизни у них сформировались определенные умения и навыки, что было выявлено в ходе работы и по результатам диагностики.

Работа с детьми по формированию основ здорового образа жизни показала положительную результативность:

-  создана предметно-развивающая среда для организации деятельности по формированию у детей основ здорового образа жизни в группе;

-  скоординировано взаимодействие между педагогами и родителями в образовательном процессе по формированию здорового образа жизни детей, родители приобрели базовые знания о поддержании и укреплении здоровья детей;

-  подобрана система оптимального двигательного режима дня с учетом дифференцированного подхода к детям;

-  организована работа по сохранению и укреплению физического и психологического здоровья детей через воспитание осознанного отношения к своему здоровью, дети получили практические знания по укреплению и сохранению здоровья.

Таким образом, можно сказать, что систематическая работа способствовала формированию у дошкольников основ здорового образа жизни, эффективному укреплению и сохранению здоровья дошкольников, дала позитивную динамику оздоровления детского организма. В начале своей работы были выявлены проблемы с недостатком практического и диагностического материалов. Поэтому, в первую очередь, был оформлен необходимый практический материал и определен диагностический инструментарий.

Учитывая наглядно – действенный и наглядно – образный характер мышления дошкольников через художественную литературу, иллюстрации, картинки, настольно-печатные, дидактические игры, пословицы, поговорки и др., используя беседы, вопросы, наблюдения и продуктивную деятельность, организовала диагностирование знаний, привычек детей по культуре здоровья.

Проанализировав данные результатов диагностики, анализа ряда показателей, убедилась в целесообразности выбранной темы и необходимости организации целенаправленной работы с детьми.
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