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Aннотация

Одна из основных задач, стоящих сегодня перед ДОУ – развитие речи детей. Речь – это не прирождённый дар. Хорошо развитая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Правильная речь является одним из показателей готовности ребенка к обучению в школе, залогом успешного усвоения грамоты и чтения. Значительную долю воспитанников нашего дошкольного учреждения составляют дети с общим недоразвитием речи. Для данного контингента детей характерны: системное нарушение речевой деятельности, незрелость психических процессов, приводящие к расстройствам эмоционально-волевой, личностной сфер, снижению работоспособности, отставании в развитии двигательной сферы.

Актуальность проекта.
 Одним из актуальных направлений внедрения инновационных технологий в коррекционный процесс является использование кинезиологии. Она позволяет привнести восстановление работоспособности и продуктивности в непосредственно образовательную деятельность.
 Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение. Основателем образовательной кинезиологии является американский педагог, доктор наук пол Деннисон. Система разработана более 40 лет назад. Авторы практической кинезиологии считают, что одной из причин дислексии и дисграфии является так называемая “координационная неспособность” к обучению, которая может быть устранена путем овладения специфическими двигательными упражнениями.
          Кинезиологические методики направлены на активизацию различных отделов коры больших полушарий мозга, что позволяет развивать способности человека или корректировать проблемы в различных областях психики. 
Кинезиология относится к здоровьесберегающей технологии. Данная методика позволяет выявить скрытые способности ребенка, расширить возможные границы головного мозга. Многие упражнения направлены на развитие физических и психофизиологических качеств, на сохранение здоровья и профилактику отклонений их развития.

 Очень хорошие результаты приносят пальчиковые кинезиологические упражнения (гимнастика мозга), которые состоят из определенных упражнений для крупной и мелкой моторики, которые синхронизируют работу одновременно двух полушарий головного мозга, улучшают память, внимание, развивают моторику, речь. Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение.  Для меня пальчиковые кинезиологические упражнения являются педагогической находкой, т.к. позволяют эффективно, в игровой форме проводить коррекцию речевых нарушений у детей дошкольного возраста.

Благодаря таким играм формируется умение понимать словесную инструкцию, развивается интонационная речь.
Уделяется внимание таким упражнениям, в которых используются одновременные разнотипные движения рук. Эффект артикуляционной гимнастики усиливается, если она сочетается с кинезиологическими  упражнениями под счет, под музыку, с хлопками, с движениями рук (попеременно каждой рукой и  двумя руками вместе, с движением глаз).
Комплекс движений, в которые включены:
 Дыхательные упражнения улучшают ритмику организма, развивают самоконтроль и произвольность.
 Глазодвигательные упражнения позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетизацию организма.
  Телесные упражнения развивают межполушарное взаимодействие, снимают непроизвольное непреднамеренные движения и мышечные зажимы.
Упражнения для развития мелкой моторики
Упражнения для релаксации способствуют расслаблению, снятию напряжения.
Массаж – под воздействием массажа в рецепторах кожи возникают импульсы, которые, достигая коры головного мозга, влияют на центральную нервную систему, а она в сою очередь лучше регулирует деятельность всех систем органов.
Под влиянием кинезиологических упражнений в организме происходят положительные структурные изменения.
Вид проекта:
информационный, практико-ориентированный.
Участники проекта:
дети старшей логопедической группы, воспитатели групп, родители.
Срок реализации:
октябрь – май
Тип проекта:
Долгосрочный
Проблема:
Постоянно растущее число детей с нарушениями в речевом, физическом и психическом развитии.
Цель проекта: развитие речи детей старшего дошкольного возраста посредством кинезиологических упражнений путем активизации различных отделов коры головного мозга, его больших полушарий и межполушарного взаимодействия. 

 Задачи реализации проекта: 

1. Развитие межполушарного взаимодействия.

 2. Развитие межполушарных связей.

3. Синхронизация работы полушарий.

 4. Развитие речи 

5. Развитие мелкой моторики.

 6. Профилактика дислексии и дисграфии 

7. Развитие высших психических функций (внимания, памяти, мышления) 

Приступая к реализации проекта, я руководствовалась следующими принципами: 
· Принцип доступности.

· Принцип последовательности и систематичности.

· Принцип активного включения детей.

· Принцип использования развивающего потенциала дидактических игр и упражнений.  
· Принцип познавательной значимости.

· Принцип наглядности.
Методы и приемы обучения:  
· Словесные (беседы, объяснение, пояснение, анализ, самоанализ).
(  Практические (гимнастика Су – Джок, кинезиологические упражнения, игровые методы, рисование двумя руками).
 ( Наглядные (рассматривание, показ образца, показ способов выполнения).

· Комплексное использование методов – основа взаимодействия с детьми.
       Работа с родителями.
На собрании ознакомить родителей с проектом, рассказать о значимости кинезиологических игр и упражнений. Предложить родителям презентацию и мастер-класс, где родители сами попробуют освоить данные упражнения. Раз в месяц в родительский уголок выставлять информацию о новом комплексе, и приглашать на встречу для овладения им.
I период - организационно-подготовительный (Сентябрь – май) 

1. Изучение методической литературы по теме. 

2. Постановка проблемы, определение цели и задач. 

3. Подбор программно-методического обеспечения. За основу были приняты: развивающая кинезиологическая программа «Гимнастика Мозга» Пола Деннисона; Учебно-методическое пособие Сазонов «Кинезиологическая гимнастика против стрессов» В. Ф., Кириллова Л. П., Мосунов О. П.; Практическое пособие «Упражнения для психомоторного развития дошкольников» Сиротюк А. Л. 

4. Подбор игровых упражнений и изготовление буклета для родителей «Комплекс кинезиологических упражнений».
5. Оформление картотеки кинезиологических упражнений. 

6. Изготовление и пополнение наглядного материала по данной теме.
    Второй этап – практический 

I период - диагностический (сентябрь 2021) Определение уровня развития межполушарного взаимодействия у детей и диагностика устной речи в индивидуальном порядке с последующим анализом полученных результатов, для планирования педагогического процесса и прогнозирования желаемого результата. 

II период– практическая реализация проекта.  
 Технология проведения проекта
Для результативности коррекционно - развивающей работы необходимо учитывать определенные условия:  

( Занятия проводятся в течение дня.

(  Ежедневно или не менее 2-х раз в неделю.

(  В доброжелательной обстановке.

(  Точное выполнение движений и приемов.

(  Упражнения проводятся стоя и сидя за столом.

· Все упражнения педагог выполняет вместе с детьми, постепенно от занятия к занятию увеличивая время и сложность предлагаемых упражнений. 

Работа над формированием межполушарного взаимодействия состоит из нескольких этапов. Каждый этап работы предполагает ряд различных игр и упражнений.
В начале занятия нужно настроить ребенка на работу, поэтому применяются растяжки. Они заключаются в том, что дети выполняют задания для максимального напряжения и расслабления мышц. Когда ребенок в тонусе и старается выполнять все действия, которые ему предлагают, выполняются дыхательные упражнения. Они способствуют развитию самоконтроля у детей, а также появлению чувства ритма. Работа по улучшению функций головного мозга продолжается с выполнением глазодвигательных упражнений. Они позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетизацию организма. При выполнении телесных движений развивается межполушарное взаимодействие, снимаются непроизвольные, непреднамеренные движения и мышечные зажимы. После активного развития следует расслабиться, для этого применяются упражнения, приводящие к релаксации. Они способствуют расслаблению, снятию напряжения. Рекомендуется использовать в индивидуальной, подгрупповой, групповой работе, можно использовать в качестве динамических пауз.
Система реализации проекта 
	Вид работы
	Где реализуется

	Растяжки
Дыхательные упражнения
	На индивидуальных и подгрупповых логопедических занятиях

	Глазодвигательные упражнения 

Телесные упражнения 

Релаксационные упражнения
Сказки
	


Результативность занятий зависит от систематической и кропотливой работы.
С каждым днём задания усложняются, объём заданий увеличиваться, наращивается темп выполнения заданий. Продолжительность занятий зависит от возраста и может составлять 10-15 минут.
Упражнения проводятся согласно перспективному плану. Все движения комплексов гимнастики мозга воздействуют на различные системы управления организмом.
Кинезиологические упражнения использую как в развивающей деятельности, в качестве динамических пауз, так и перед занятиями как организующее звено, настраивающее детский организм на плодотворную работу.
	Месяцы
	Старшая группа
	Подготовительная группа

	Сентябрь
Октябрь
Ноябрь

	- Колечко
- Ухо-нос (упрощенно)
- Думающий колпак
- Перекрестные шаги

	- Капитан
- Ухо-нос (с хлопком)
- Думающий колпак
- Ленивая восьмерка
- Крюки Деннисона


	Декабрь
Январь
Февраль

	 Кулак-ребро-ладонь
- Ухо-нос (с хлопком)
- Думающий колпак
- Перекрестные шаги
- Ленивая восьмерка

	- Победитель
- Кулачки-ладошки
- Ухо-нос (с хлопком и перекрещенными руками)
- Думающий колпак
- Ленивая восьмерка
- Велосипед

	Март
Апрель
Май

	Лезгинка
- Ухо-нос (с хлопком)
- Думающий колпак
- Ленивая восьмерка
- Крюки Деннисона

	- Рожки и ножки
- Змейка
- Ухо-нос (с хлопком и перекрещенными руками)
- Аист
- Велосипед
- Двойной рисунок



III период – Заключительный 

Ожидаемые результаты проекта: 

Для детей: В результате внедрения кинезиологических игр и упражнений в систему коррекционной работы с детьми логопедической группы, имеющими речевые нарушения должно сформироваться межполушарное взаимодействие, синхронизироваться работа 13 полушарий и как следствие, улучшится мелкая и крупная моторика, повысится качество речи, мышления, внимания и памяти.
Анализируя проделанную работу, можно сделать выводы:

· тема разработанного проекта выбрана с учетом возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста, объема информации, которая может быть ими воспринята, что положительно повлияло на различные виды деятельности детей;

· отмечалась положительная реакция и эмоциональный отклик детей на знакомство с новыми видами пальчиковых и кинезиологических игр, дети проявляли желание и интерес играть в данные игры, с интересом и желанием выполняли упражнения;

· возросла речевая активность детей, внимание стало более сосредоточенным, улучшилась память;

Считаю, что удалось достигнуть хороших результатов взаимодействия педагога с родителями. Родители принимали активное участие в реализации проекта, научились правильно проводить данные игры в домашних условиях.

    Кинезиологические игры чрезвычайно нравятся детям, так как в начале занятия они помогают сконцентрироваться, а в конце снять напряжение, расслабиться. Воспитанники воспринимают упражнения как игру и ждут их с нетерпением. При систематическом выполнении упражнений дети становятся более активными, сообразительными, энергичными, учатся контролировать свои психические процессы (негативное поведение, раздражительность, низкую произвольность, возбудимость), улучшают речевые и двигательные навыки, лучше концентрируются. Таким образом, можно сделать вывод: использование образовательной кинезиологии в логопедической работе позволяет добиться положительных результатов в коррекции речи детей старшего дошкольного возраста.
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