Памятка для родителей

«Профилактика, направленная на недопущение участия
несовершеннолетних в несанкционированных акциях и митингах»
Митинг  - массовое нахождение (скопление) людей в каком-либо месте с целью публично выразить мнение  (личное или коллективное).
Право на проведение митингов гарантировано Конституцией РФ статьей 31, согласно которой каждый вправе собираться мирно и без оружия.
НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫЙ
САНКЦИОНИРОВАННЫЙ
МИТИНГ








Санкционированный митинг или другое публичное мероприятие имеет строгий порядок проведения, установленный ФЗ-№ 54 «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях».
Несанкционированный митинг
В сети Интернет, через блоги, социальные сети, активно распространяются сообщения, призывающие граждан, в том числе и несовершеннолетних, к участию в несанкционированных публичных мероприятиях.
Несанкционированный митинг отличается от санкционированного тем, что проводится без предварительного согласования с исполнительным органом власти. Участники акции, митинга мотивированные речами, иногда алкогольными напитками, отправляются крушить окрестности.  Подростки и молодежь не чувствуют, что вовлечение их в массовые политические митинги – это циничная игра, в которой они пешки.
 Причины,  по которым подростки участвуют в митингах
1.Желание приобщиться к крупному движению
2.Они не осознают последствий своих действий
3.Берут пример со значимых старших, оказавшихся рядом
4.Много свободного времени
5.Доказать, что они взрослые
6.Несформированы ценностные ориентации
7.Низкий уровень самоконтроля (форма выражения агрессии)
8.Любопытство
9.Высокий уровень внушаемости.
     Если подросток оказался на митинге
Не стоит лезть в толпу и к оцеплению. Если последует разгон, то вероятность пострадать от ударов и спецсредств максимальна.
Ни в коем случае не оскорблять сотрудников полиции!!!
Не нужно приближаться к экстремистским группам, а также лицам в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.
Не поддавайтесь на призывы к насильственным действиям, так как это нарушение закона.
Кроме того, это может быть провокацией.
Если подростка все-таки задержали. Поведение должно быть корректным и вежливым.
        Федеральным законом № 54-ФЗ от 19.06.2004 «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» установлен запрет несовершеннолетним выступать организаторами публичных мероприятий — в том числе политических.
Если дети или подростки нарушают правила проведения таких мероприятий — в том числе идут на несанкционированный митинг или шествие и тем более позволяют там себе хулиганские выходки, - они подлежат ответственности наравне с прочими участниками правонарушения. Разумеется, при вынесении решения суд учтет их возраст — но не более того ПРИМЕНЯЕТСЯ НАКАЗАНИЕ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПОРЯДКЕ ст. ст. 20.2 и 20.2.2. КоАП РФ, которые предусматривает административное наказание как за «нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования».
  Совершение несовершеннолетним противоправных действий, в том числе участие в несанкционированных мероприятиях повлечет привлечение их родителей к установленной законом ответственности. 
При этом семья подростка, вынужденная уплатить штраф, может пострадать не только материально, для них может наступить ответственность по ст. 5.35 КоАП. По этой статье привлекают к ответственности взрослых за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних.
Подростку грозит постановка на учет в органах УМВД, образовательной организации. За участие несовершеннолетних в несанкционированных массовых мероприятиях, а также за возможные последствия участия в таких мероприятиях несовершеннолетних для жизни и здоровья ребенка.
Ответственность несут родители!
 
 Правовая ответственность родителей.
За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей, родители могут быть привлечены к ответственности в соответствии с действующим законодательством.
[bookmark: _GoBack] Задача родителей принять меры по обеспечению безопасности своего ребёнка; сформировать у него навыки умения оценивать возможные риски; противостоять манипулятивному воздействию в целях вовлечения в участие в протестных акциях, разъяснить последствия участия в несанкционированных  митингах (привлечение к административной ответственности, постановка на учёт в подразделения по делам несовершеннолетних).

Несколько простых советов для родителей, которые помогут предупредить вовлечение несовершеннолетних детей в участии в несанкционированных протестных акциях:
•	Разговаривайте с ребёнком. Вы должны знать, с кем он общается, как проводит время и что его волнует. Обсуждайте политическую, социальную и экономическую обстановку в мире.
•	Обеспечьте досуг ребёнка. Спортивные секции, кружки по интересам, общественные организации, военно-патриотические клубы дадут возможность для самореализации и самовыражения подростка, значительно расширят круг общения.
•	Контролируйте информацию, которую получает ребёнок. Обращайте внимание, какие передачи смотрит, какие книги читает, на каких сайтах бывает. СМИ является мощным орудием в пропаганде протестных акций.
•	Объясняйте реальные мотивы организаторов несанкционированных акций.

Уважаемые родители! Помните!
Здоровье и безопасность детей в ваших руках!
