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Цель опыта: создание условий для развития у детей познавательных интересов, познавательных способностей.

Задачи:

- внедрение в практику новые подходы к организации развивающей предметно – игровой среды, обеспечивающих полноценное развитие дошкольников в рамках образовательной программы ДОО с учетом требований ФГОС ДО;

- организовать развивающую среду, способствующую развитию познавательных интересов детей с учетом их потребностей и интересов;

- создавать условия для обеспечения разных видов деятельности дошкольников: игровой, двигательной, познавательной, интеллектуальной, самостоятельной, творческой, художественной, театрализованной, с учетом интересов воспитанников.
Актуальность

В настоящее время актуальность проблемы развития познавательного интереса дошкольника можно объяснить общими тенденциями гуманизации  образования, а также требованиями нового ФГОС ДО. Сегодня особую популярность обретают  образовательные  системы,  в  которых  педагоги  создают  условия  для  развития  личности  самого    ребёнка.  

Известно, что познавательные интересы возникают  у  ребенка  довольно  рано. Именно в дошкольном возрасте познавательный потенциал ребенка при благоприятных условиях развивается и становится фундаментом для развития высших психических функций. Можно с уверенностью сказать, что проблема формирования  познавательного интереса ребенка является достаточно значимой в современной педагогике и психологии.
 Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

С 2018 года я  работаю по теме инновационной направленности: «Развитие познавательных интересов у детей дошкольного возраста посредством развивающих технологий». Ведущая педагогическая идея опыта заключается в выборе  инновационных педагогических технологий, и их эффективном использовании в дошкольном учреждении. 
Со.вр.ем.ен.ны.е пе.да.го.ги.че.ск.ие те.хн.ол.ог.ии в до.шк.ол.ьн.ом об.ра.зо.ва.ни.и на.пр.ав.ле.ны на ре.ал.из.ац.ию го.су.да.рс.тв.ен.ны.х ст.ан.да.рт.ов до.шк.ол.ьн.ог.о об.ра.зо.ва.ни.я. Пр.ин.ци.пи.ал.ьн.о ва.жн.ой ст.ор.он.ой в пе.да.го.ги.че.ск.ой те.хн.ол.ог.ии яв.ля.ет.ся по.зи.ци.я ре.бе.нк.а в во.сп.ит.ат.ел.ьн.о-об.ра.зо.ва.те.ль.но.м пр.оц.ес.се, от.но.ше.ни.е к ре.бе.нк.у со ст.ор.он.ы вз.ро.сл.ых. Вз.ро.сл.ый в об.ще.ни.и с де.ть.ми пр.ид.ер.жи.ва.ет.ся по.ло.же.ни.я: «Н.е ря.до.м, не на.д ни.м, а вм.ес.те!». Ег.о це.ль - со.де.йс.тв.ов.ат.ь ст.ан.ов.ле.ни.ю ре.бе.нк.а ка.к ли.чн.ос.ти. В св.ое.й пр.ак.ти.ке я ис.по.ль.зу.ю сл.ед.ую.щи.е те.хн.ол.ог.ии:
- здоровьесберегающие  технологии;

- технология проектной деятельности;

- технология исследовательской деятельности;

- информационно-коммникативные технологии;

- игровая технология;

- технология ТРИЗ.

Те.ор.ет.ич.ес.ка.я ба.за оп.ыта

Се.го.дн.я по.ня.ти.е «п.оз.на.ва.те.ль.на.я ак.ти.вн.ос.ть.» ши.ро.ко ис.по.ль.зу.ет.ся в ра.зл.ич.ны.х на.пр.ав.ле.ни.ях пс.их.ол.ог.о-пе.да.го.ги.че.ск.ог.о по.ис.ка: пр.об.ле.м от.бо.ра со.де.рж.ан.ия об.ра.зо.ва.ни.я (В.Н. Ак.сю.че.нк.о, А.П. Ар.хи.по.в, Д.П. Ба.ра.м), фо.рм.ир.ов.ан.ия об.щи.х ум.ен.ий (В.К. Ко.ты.рл.о, Т.В. Ду.тк.ев.ич, З.Ф.Че.хл.ов.а), оп.ти.ми.за.ци.и по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти об.уч.аю.щи.хс.я (Ю.К. Ба.ба.нс.ки.й, М.А. Да.ни.ло.в, И.Я. Ле.рн.ер,), вз.аи.мо.от.но.ше.ни.й де.те.й со св.ер.ст.ни.ка.ми и вз.ро.сл.ым.и (Т.А. Бо.ри.со.ва, Н.П. Ще.рб.о); ро.ли пе.да.го.га и ли.чн.ос.тн.ых фа.кт.ор.ов в ра.зв.ит.ии по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти по.др.ас.та.ющ.ег.о по.ко.ле.ни.я  (А.А. Ан.др.ее.в, Т.Н. Ра.зу.ва.ев.а, Ю.И. Ще.рб.ак.ов,) [2, с. 89–91].

По мн.ен.ию Г.И. Щу.ки.на, по.зн.ав.ат.ел.ьн.ая ак.ти.вн.ос.ть – эт.о ли.чн.ос.тн.ое об.ра.зо.ва.ни.е, ко.то.ро.е вы.ра.жа.ет ин.те.лл.ек.ту.ал.ьн.ый от.кл.ик на пр.оц.ес.с по.зн.ан.ия, жи.во.е уч.ас.ти.е, мы.сл.ит.ел.ьн.о-эм.оц.ио.на.ль.ну.ю от.зы.вч.ив.ос.ть ре.бе.нк.а в по.зн.ав.ат.ел.ьн.ом пр.оц.ес.се [13].

По мн.ен.ию  Л.С.  Вы.го.тс.ко.го, по.зн.ав.ат.ел.ьн.ый ин.те.ре.с-  эт.о  «е.ст.ес.тв.ен.ны.й  дв.иг.ат.ел.ь  де.тс.ко.го  по.ве.де.ни.я ,он  яв.ля.ет.ся  «в.ер.ны.м  вы.ра.же.ни.ем  ин.ст.ин.кт.ив.но.го  ст.ре.мл.ен.ия;  ук.аз.ан.ие.м  на  то,  чт.о  де.ят.ел.ьн.ос.ть  ре.бе.нк.а  со.вп.ад.ае.т  с  ег.о  ор.га.ни.че.ск.им.и  по.тр.еб.но.ст.ям.и».  Во.т по.че.му  оп.ти.ма.ль.ны.м  ре.ше.ни.ем  пе.да.го.га  бу.де.т  по.ст.ро.ен.ие  «в.се.й  во.сп.ит.ат.ел.ьн.ой  си.ст.ем.ы  на  то.чн.о  уч.те.нн.ых  де.тс.ки.х  ин.те.ре.са.х….». В пс.их.ол.ог.о-пе.да.го.ги.че.ск.ой  ли.те.ра.ту.ре су.ще.ст.ву.ет  бо.ль.шо.е  ко.ли.че.ст.во ис.сл.ед.ов.ан.ий,  по.св.ящ.ен.ны.х, пр.об.ле.ме  по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о  ин.те.ре.са  ли.чн.ос.ти.  Ос.об.ую зн.ач.им.ос.ть  пр.ед.ст.ав.ля.ют  ра.бо.ты  С.Л.  Ру.би.нш.те.йн.а, Г.И.  Щу.ки.но.й,  Н.Г.  Мо.ро.зо.во.й,  А.Н.  Ле.он.ть.ев.а  и  др. 

Ин.те.ре.с  пр.ед.ст.ав.ля.ет  со.бо.й  сл.ож.но.е,  зн.ач.им.ое  дл.я  ли.чн.ос.ти  об.ра.зо.ва.ни.е.  По.ня.ти.е  «и.нт.ер.ес.»  им.ее.т  бо.ль.шо.е  ко.ли.че.ст.во  ра.зл.ич.ны.х  тр.ак.то.во.к.  С  то.чк.и  зр.ен.ия  С.Л.  Ру.би.нш.те.йн.а,  «….ин.те.ре.с  вы.ст.уп.ае.т  ка.к  из.би.ра.те.ль.на.я  на.пр.ав.ле.нн.ос.ть  че.ло.ве.ка,  ег.о  вн.им.ан.ия,  ег.о  мы.сл.ей  и  по.мы.сл.ов.…»  

Н.Г.  Мо.ро.зо.ва  оп.ис.ыв.ае.т  ин.те.ре.с  ка.к  «а.кт.ив.но-по.зн.ав.ат.ел.ьн.ое  и  эм.оц.ио.на.ль.но-по.зн.ав.ат.ел.ьн.ое  от.но.ше.ни.е  че.ло.ве.ка  к  ми.ру.».      А.С.  Ба.ка.рё.ва  ви.ди.т  в  ин.те.ре.се  «с.во.ео.бр.аз.ны.й  сп.ла.в      эм.оц.ио.на.ль.но-во.ле.вы.х  и  ин.те.лл.ек.ту.ал.ьн.ых  пр.оц.ес.со.в,  по.вы.ша.ющ.ий  ак.ти.вн.ос.ть со.зн.ан.ия и  де.ят.ел.ьн.ос.ти че.ло.ве.ка  в  це.ло.м». 

    Те.хн.ол.ог.ия ра.зв.ив.аю.ще.го об.уч.ен.ия ос.но.вы.ва.ет.ся на ко.нц.еп.ци.ях ра.зв.ив.аю.ще.го об.уч.ен.ия от.еч.ес.тв.ен.ны.х уч.ен.ых,  в ос.но.ве ко.то.ры.х ле.жа.т ра.зл.ич.ны.е ас.пе.кт.ы ра.зв.ит.ия ре.бе.нк.а и оп.ре.де.ле.нн.ые мо.ти.ва.ци.он.ны.е ко.мп.он.ен.ты. 

     Бо.ль.шу.ю по.мо.щь в пл.ан.ир.ов.ан.ии ра.бо.ты с де.ть.ми по те.ме мн.е ок.аз.ал.и пр.ог.ра.мм.а Ве.нг.ер В. А. «Р.аз.ви.ти.е по.зн.ав.ат.ел.ьн.ых сп.ос.об.но.ст.ей в пр.оц.ес.се до.шк.ол.ьн.ог.о во.сп.ит.ан.ия.».

Та.к же в св.ое.й пр.ак.ти.ке я  ис.по.ль.зо.ва.ла ра.бо.ты:

♦ «З.до.ро.вь.ес.бе.ре.га.ющ.ие те.хн.ол.ог.ии.» Н.Н. Еф.им.ен.ко;

♦ Те.хн.ол.ог.ии ТР.ИЗ Г. С. Ал.ьт.шу.лл.ер.а,  А. М. Ст.ра.ун.ин.г, на.пр.ав.ле.нн.ые на ра.зв.ит.ие тв.ор.че.ск.их сп.ос.об.но.ст.ей;

♦ Те.хн.ол.ог.ии пр.ое.кт.но.й де.ят.ел.ьн.ос.ти Л. С. Ки.се.ле.ва, Т. А. Да.ни.ли.на

ко.то.ры.е да.ют ре.ко.ме.нд.ац.ии по ра.зв.ит.ию по.зн.ав.ат.ел.ьн.ых ин.те.ре.со.в у де.те.й до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та. [8,  с. 45]
Те.хн.ол.ог.ия оп.ис.ан.ия оп.ыт.а.


   Пр.оц.ес.с об.уч.ен.ия и во.сп.ит.ан.ия де.те.й ст.ро.ю на ос.но.ве ис.по.ль.зо.ва.ни.я ин.но.ва.ци.он.ны.х пе.да.го.ги.че.ск.их те.хн.ол.ог.ий,  в фо.рм.е иг.ры. Гл.ав.но.е зв.ен.о иг.ры -  во.об.ра.жа.ем.ая си.ту.ац.ия, ко.то.ру.ю я по.дд.ер.жи.ва.ю в те.че.ни.е вс.ег.о за.ня.ти.я. Пр.ед.ла.га.я ре.бя.та.м пу.те.ше.ст.ви.е по во.об.ра.жа.ем.ом.у ле.су (гр.уп.по.во.й ко.мн.ат.е), вр.ем.я от вр.ем.ен.и вы.во.дя их, то на по.ля.нк.у (ко.ве.р) дл.я вы.по.лн.ен.ия ка.ко.го - ли.бо за.да.ни.я, по.ру.че.ни.я, то пр.ед.ла.га.я се.ст.ь на пе.не.к (ст.ул.ьч.ик) дл.я пр.ос.лу.ши.ва.ни.я ху.до.же.ст.ве.нн.ог.о пр.ои.зв.ед.ен.ия, то ос.то.ро.жн.о пр.ов.од.я во.кр.уг ка.ко.го-то во.до.ем.а та.к, чт.об.ы ни.кт.о не на.мо.чи.л но.ги.

  Ва.жн.ым мо.ме.нт.ом во.об.ра.жа.ем.ой си.ту.ац.ии яв.ля.ет.ся ус.та.но.вк.а на пр.ав.ил.ьн.ое по.ве.де.ни.е. Та.к, пр.и пр.ов.ед.ен.ии за.ня.ти.я «П.ут.еш.ес.тв.ие по ос.ен.не.му ле.су.», мы вс.тр.еч.ал.и ди.ки.х жи.во.тн.ых за.йц.а, еж.ик.а, ли.си.чк.у, чт.об.ы пе.ре.бр.ат.ьс.я на др.уг.ой бе.ре.г, ст.ро.ил.и мо.ст.ик. На пр.от.яж.ен.ии вс.ег.о за.ня.ти.я, де.ти в иг.ро.во.й фо.рм.е зн.ак.ом.ил.ис.ь с ди.ки.ми жи.во.тн.ым.и и  пр.ав.ил.ам.и по.ве.де.ни.я в ле.су. 

   В ра.бо.те с де.ть.ми ис.по.ль.зу.ю иг.ро.вы.е те.хн.ол.ог.ии, ра.зл.ич.ны.й за.ни.ма.те.ль.ны.й и по.зн.ав.ат.ел.ьн.ый ма.те.ри.ал: сю.же.тн.о-ро.ле.вы.е иг.ры, ми.ни-ви.кт.ор.ин.ы, за.да.чи на со.об.ра.зи.те.ль.но.ст.ь, ре.бу.сы, ша.ра.ды, за.ни.ма.те.ль.ны.е си.ту.ац.ии, го.ло.во.ло.мк.и, за.га.дк.и – шу.тк.и, иг.ро.вы.е тр.ен.ин.ги, иг.ры с пр.ав.ил.ам.и, иг.ры на ра.зв.ит.ие зр.ит.ел.ьн.ой па.мя.ти и пр.ос.тр.ан.ст.ве.нн.ых от.но.ше.ни.й, ус.ло.жн.ен.ны.е за.да.ни.я на за.по.ми.на.ни.е, ло.ги.че.ск.ие уп.ра.жн.ен.ия со сл.ов.ам.и, ко.мб.ин.ат.ор.ны.е иг.ры и др.уг.ие.  
   Я сч.ит.аю, ис.по.ль.зо.ва.ни.е иг.ро.вы.х те.хн.ол.ог.ий в ДО.У по.зв.ол.яе.т до.би.ть.ся лу.чш.ег.о ус.во.ен.ия уч.еб.но.го ма.те.ри.ал.а,  ощ.ут.ит.ь уд.ов.ол.ьс.тв.ие от по.зн.ан.ия.    

    Ис.по.ль.зу.я те.хн.ол.ог.ию пр.ое.кт.но.й де.ят.ел.ьн.ос.ти, я ст.ар.аю.сь на.уч.ит.ь ви.де.ть пр.об.ле.мы, вы.дв.иг.ат.ь ги.по.те.зы, за.да.ва.ть во.пр.ос.ы, на.бл.юд.ат.ь, эк.сп.ер.им.ен.ти.ро.ва.ть, де.ла.ть ум.оз.ак.лю.че.ни.я и вы.во.ды.  Пр.и вы.бо.ре те.мы но.во.го пр.ое.кт.а я ис.по.ль.зо.ва.ла в св.ое.й ра.бо.те мо.де.ль «т.ре.х во.пр.ос.ов.»:

• Чт.о зн.ае.те? Эт.от во.пр.ос по.зв.ол.ял уз.на.ть пе.рв.ич.ну.ю ин.фо.рм.ац.ию о ба.зо.во.м за.па.се зн.ан.ий, пр.ед.ст.ав.ле.ни.й де.те.й о те.ме.

• Чт.о хо.ти.те уз.на.ть? От.ве.ты оп.ре.де.ли.ли со.де.рж.ан.ие те.ма.ти.че.ск.ог.о пр.ое.кт.а. Зд.ес.ь же де.ти оп.ре.де.ля.ли сп.ос.об.ы сб.ор.а ин.фо.рм.ац.ии: пр.ов.ед.ен.ие эк.сп.ер.им.ен.то.в, эк.ск.ур.си.и, на.бл.юд.ен.ия, вы.ст.ав.ки, ис.по.ль.зо.ва.ни.е эн.ци.кл.оп.ед.ий, ви.де.оф.ил.ьм.ов и му.ль.тф.ил.ьм.ов и т. д

• Чт.о уз.на.ли? От.ве.ты на эт.от во.пр.ос да.ли во.зм.ож.но.ст.ь по.ня.ть, че.му на.уч.ил.ис.ь де.ти. Бы.ли  ра.зр.аб.от.ан.ы и ре.ал.из.ов.ан.ы кр.ат.ко.ср.оч.ны.е  и до.лг.ос.ро.чн.ые пр.ое.кт.ы: Пт.иц.ы мо.ег.о дв.ор.а, Се.ме.йн.ые тр.ад.иц.ии,  Мо.й лю.би.мы.й го.ро.д. За.щи.тн.ик.и от.еч.ес.тв.а, «Ч.уд.ес.а из се.ме.чк.а» и др. 

    Дл.я ос.ущ.ес.тв.ле.ни.я оп.ыт.но-эк.сп.ер.им.ен.та.ль.но.й де.ят.ел.ьн.ос.ти де.те.й в гр.уп.пе об.ор.уд.ов.ал.а  ла.бо.ра.то.ри.ю с об.ра.зц.ам.и по.ле.зн.ых ис.ко.па.ем.ых, пе.ск.а, гл.ин.ы, ка.мн.ей; об.ор.уд.ов.ан.ие.м дл.я ис.сл.ед.ов.ан.ий: лу.пы, пе.со.чн.ые ча.сы, ко.лб.ы, во.ро.нк.и, ра.зл.ич.ны.е ем.ко.ст.и и т.д.; ге.рб.ар.ии ба.бо.че.к и  ра.ст.ен.ий,  гд.е пр.ов.од.ил.ис.ь пр.ос.те.йш.ие оп.ыт.ы с пе.ск.ом, во.зд.ух.ом, во.до.й, бу.ма.го.й. Во вр.ем.я со.вм.ес.тн.ог.о эк.сп.ер.им.ен.ти.ро.ва.ни.я мы с де.ть.ми ст.ав.ил.и це.ль, со.вм.ес.тн.о с ни.ми оп.ре.де.ля.ли эт.ап.ы ра.бо.ты, де.ла.ли вы.во.ды. В хо.де де.ят.ел.ьн.ос.ти уч.ил.а де.те.й вы.де.ля.ть по.сл.ед.ов.ат.ел.ьн.ос.ть де.йс.тв.ий, от.ра.жа.ть их в ре.чи пр.и от.ве.те на во.пр.ос.ы ти.па: «Ч.то мы де.ла.ли? Чт.о мы по.лу.чи.ли? По.че.му?» Фи.кс.ир.ов.ал.а пр.ед.по.ло.же.ни.я де.те.й, по.мо.га.ла им сх.ем.ат.ич.ес.ки от.ра.зи.ть хо.д и ре.зу.ль.та.ты оп.ыт.а.  

      На.до от.ме.ти.ть, чт.о пр.им.ен.ен.ие пр.ое.кт.ны.х те.хн.ол.ог.ий не мо.же.т су.ще.ст.во.ва.ть бе.з ис.по.ль.зо.ва.ни.я ТР.ИЗ-те.хн.ол.ог.ии (те.хн.ол.ог.ии ре.ше.ни.я из.об.ре.та.те.ль.ск.их за.да.ч). По.эт.ом.у пр.и ор.га.ни.за.ци.и ра.бо.ты на.д тв.ор.че.ск.им пр.ое.кт.ом во.сп.ит.ан.ни.ка.м пр.ед.ла.га.ла пр.об.ле.мн.ую за.да.чу, ко.то.ру.ю мо.жн.о ре.ши.ть, чт.о-то ис.сл.ед.уя ил.и пр.ов.од.я эк.сп.ер.им.ен.ты.  Уч.ил.а де.те.й на.хо.ди.ть и ра.зр.еш.ат.ь пр.от.ив.ор.еч.ия, ко.то.ры.е ок.ру.жа.ют ег.о по.вс.юд.у. Уч.ил.а де.те.й из.об.ре.та.ть. Те.хн.ол.ог.ию «Т.РИ.З» я ст.ар.аю.сь ис.по.ль.зо.ва.ть в ра.зн.ых ви.да.х де.ят.ел.ьн.ос.ти: в ор.га.ни.зо.ва.нн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти, в иг.ра.х и ин.ди.ви.ду.ал.ьн.ой ра.бо.те. На.пр.им.ер: Иг.ру «Х.ор.ош.о - пл.ох.о» я вк.лю.чи.ла в ор.га.ни.зо.ва.нн.ую де.ят.ел.ьн.ос.ть на те.му «З.др.ав.ст.ву.й, го.ст.ья зи.ма.». Де.ти от.ме.ти.ли, чт.о хо.ро.ше.го, а чт.о пл.ох.ог.о в зи.ме; чт.о им нр.ав.ит.ьс.я зи.мо.й, а чт.о не нр.ав.ит.ьс.я.

- Чт.о хо.ро.ше.го в зи.ме? (Мо.жн.о ка.та.ть.ся на лы.жа.х, са.нк.ах, иг.ра.ть в сн.еж.ки, ка.та.ть.ся с го.рк.и, ск.ол.ьз.ит.ь по ле.дя.но.й до.ро.жк.е; ст.ро.ит.ь кр.еп.ос.ть; ле.пи.ть сн.еж.ну.ю ба.бу и ра.зл.ич.ны.х жи.во.тн.ых; но.во.го.дн.ий пр.аз.дн.ик, Де.д Мо.ро.з со Сн.ег.ур.оч.ко.й, по.да.рк.и).

- Чт.о пл.ох.ог.о в зи.ме?  (Хо.ло.дн.о, мо.ро.з; мо.жн.о пр.ос.ту.ди.ть.ся; не.т цв.ет.ов; ма.ло пт.иц; за.ме.рз.ли ре.чк.и, не.ль.зя ку.па.ть.ся).
     Оп.ыт по.ка.зы.ва.ет, чт.о ор.га.ни.зо.ва.нн.ая и со.вм.ес.тн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть с пр.им.ен.ен.ие.м те.хн.ол.ог.ии «Т.РИ.З» у де.те.й сн.им.ае.т чу.вс.тв.о ск.ов.ан.но.ст.и, пр.ео.до.ле.ва.ет.ся за.ст.ен.чи.во.ст.ь, по.ст.еп.ен.но ра.зв.ив.ае.тс.я фа.нт.аз.ия, ло.ги.ка мы.шл.ен.ия, во.об.ра.же.ни.е. ТР.ИЗ да.ет де.тя.м во.зм.ож.но.ст.ь пр.оя.вл.ят.ь св.ою ин.ди.ви.ду.ал.ьн.ос.ть, уч.ит де.те.й не.ст.ан.да.рт.но мы.сл.ит.ь. ТР.ИЗ ра.зв.ив.ае.т та.ки.е нр.ав.ст.ве.нн.ые ка.че.ст.ва, ка.к ум.ен.ие ра.до.ва.ть.ся ус.пе.ха.м др.уг.их, же.ла.ни.е по.мо.чь, ст.ре.мл.ен.ие на.йт.и вы.хо.д из за.тр.уд.ни.те.ль.но.го по.ло.же.ни.я.

    Дл.я ра.зв.ит.ия по.зн.ав.ат.ел.ьн.ых ин.те.ре.со.в я ис.по.ль.зу.ю му.ль.ти.ме.ди.йн.ы пр.ез.ен.та.ци.и. Пр.ез.ен.та.ци.я не.се.т в се.бе об.ра.зн.ый ти.п ин.фо.рм.ац.ии, по.ня.тн.ый де.тя.м; ин.фо.рм.ац.ии на эк.ра.не ко.мп.ью.те.ра в иг.ро.во.й фо.рм.е вы.зы.ва.ет у де.те.й ог.ро.мн.ый по.зн.ав.ат.ел.ьн.ый ин.те.ре.с; дв.иж.ен.ия, зв.ук, му.ль.ти.пл.ик.ац.ия на.до.лг.о пр.ив.ле.ка.ет вн.им.ан.ие ре.бе.нк.а;

об.ла.да.ет ст.им.ул.ом по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти де.те.й; пр.ед.ос.та.вл.яе.т во.зм.ож.но.ст.ь ин.ди.ви.ду.ал.из.ац.ии об.уч.ен.ия; в пр.оц.ес.се св.ое.й де.ят.ел.ьн.ос.ти за ко.мп.ью.те.ро.м до.шк.ол.ьн.ик пр.ио.бр.ет.ае.т ув.ер.ен.но.ст.ь в се.бе; по.зв.ол.яе.т мо.де.ли.ро.ва.ть жи.зн.ен.ны.е си.ту.ац.ии, ко.то.ры.е не.ль.зя ув.ид.ет.ь в по.вс.ед.не.вн.ой жи.зн.и.

    Дл.я вн.ед.ре.ни.я зд.ор.ов.ье.сб.ер.ег.аю.щи.х те.хн.ол.ог.ий в   пе.рв.ую оч.ер.ед.ь бы.л по.до.бр.ан на.гл.яд.ны.й ма.те.ри.ал, гд.е пр.ед.ст.ав.ле.ны пр.ав.ил.а зд.ор.ов.ог.о об.ра.за жи.зн.и. Им.ею.тс.я кн.иг.и, пл.ак.ат.ы, ри.су.нк.и, эн.ци.кл.оп.ед.ии, ал.ьб.ом.ы ил.лю.ст.ра.ци.й, сх.ем.ы. Со.зд.ан сп.ор.ти.вн.ый уг.ол.ок, ко.то.ры.й ос.на.ще.н вс.ем.и не.об.хо.ди.мы.ми ма.те.ри.ал.ам.и.  Дл.я эт.ог.о в гр.уп.пе оф.ор.мл.ен.ы ка.рт.от.ек.и по.дв.иж.ны.х иг.р, ра.зл.ич.ны.х ви.до.в па.ль.чи.ко.вы.х ги.мн.ас.ти.к, уп.ра.жн.ен.ий дл.я ра.зв.ит.ия ме.лк.ой мо.то.ри.ки,  ко.мп.ле.кс.ы иг.ро.во.го са.мо.ма.сс.аж.а ру.к, фи.зм.ин.ут.ки, ди.на.ми.че.ск.ие па.уз.ы. 

   Пр.им.ен.яя та.ки.е ме.то.ды ка.к: ис.по.ль.зо.ва.ни.е ди.на.ми.че.ск.их па.уз, по.дв.иж.ны.х и сп.ор.ти.вн.ых иг.р, ре.ла.кс.ац.ию, ги.мн.ас.ти.ки: па.ль.чи.ко.ву.ю, дл.я гл.аз, ды.ха.те.ль.ну.ю, бо.др.ящ.ую; фи.зк.ул.ьт.ур.ны.е за.ня.ти.я, са.мо.ма.сс.аж, иг.ро.во.й ма.сс.аж и др, фо.рм.ир.ую у во.сп.ит.ан.ни.ко.в це.нн.ос.тн.ые ор.ие.нт.ац.ии, на.пр.ав.ле.нн.ые на со.хр.ан.ен.ие и ук.ре.пл.ен.ие зд.ор.ов.ья. Я сч.ит.аю, чт.о, вн.ед.ре.ни.е зд.ор.ов.ье.сб.ер.ег.аю.щи.х те.хн.ол.ог.ий сп.ос.об.ст.ву.ет во.сп.ит.ан.ию ин.те.ре.са ре.бё.нк.а к пр.оц.ес.су об.уч.ен.ия, по.вы.ша.ет по.зн.ав.ат.ел.ьн.ую ак.ти.вн.ос.ть и, са.мо.е гл.ав.но.е, ул.уч.ша.ет пс.их.оэ.мо.ци.он.ал.ьн.ое са.мо.чу.вс.тв.ие и зд.ор.ов.ье де.те.й. [12]
Ан.ал.из ре.зу.ль.та.ти.вн.ос.т  ис.по.ль.зо.ва.ни.я  развивающих   те.хн.ол.ог.ий  в не.по.ср.ед.ст.ве.нн.о об.ра.зо.ва.те.ль.но.й де.ят.ел.ьн.ос.ти и по.вс.ед.не.вн.ой жи.зн.и ст.ар.ши.х до.шк.ол.ьн.ик.ов по.мо.г об.ес.пе.чи.ть по.вы.ше.ни.е ур.ов.ня по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой и тв.ор.че.ск.ой ак.ти.вн.ос.ти де.те.й.       Это сп.ос.об.ст.во.ва.ло ра.зв.ит.ию ре.чи, пс.их.ич.ес.ки.х пр.оц.ес.со.в, эм.оц.ио.на.ль.но – во.ле.вы.х ка.че.ст.в; до.би.ть.ся ре.зу.ль.та.ти.вн.ос.ти в ра.бо.те. В ре.зу.ль.та.те на.ше.й со.вм.ес.тн.ой де.ят.ел.ьн.ос.ти и пр.им.ен.ен.ии ин.но.ва.ци.он.ны.х те.хн.ол.ог.ий мо.и во.сп.ит.ан.ни.ки ст.ан.ов.ят.ся по.бе.ди.те.ля.ми и пр.из.ер.ам.и вс.ер.ос.си.йс.ки.х ко.нк.ур.со.в. Та.к, на.пр.им.ер, Ла.ри.н Ег.ор  ст.ал по.бе.ди.те.ле.м Вс.ер.ос.си.йс.ко.го ди.ст.ан.ци.он.но.го ко.нк.ур.са вы.ра.зи.те.ль.но.го чт.ен.ия ст.их.ов « Мы о во.йн.е ст.их.ам.и го.во.ри.м» , Зе.мс.ка.я Ан.ас.та.си.я за.ня.ла 1ме.ст.о в ме.жд.ун.ар.од.но.м тв.ор.че.ск.ом ко.нк.ур.се, Ко.жи.на Та.ть.ян.а по.лу.чи.ла ди.пл.ом 1 ст.еп.ен.и в ре.сп.уб.ли.ка.нс.ко.м он.ла.йн-ко.нк.ур.се ри.су.нк.ов «В.ес.ел.ая ты.ко.вк.а», Па.рш.ин.а Ар.ин.а ст.ал.а об.ла.да.те.ле.м ди.пл.ом.а1 ст.еп.ен.и в ре.сп.уб.ли.ка.нс.ко.м  он.ла.йн-ко.нк.ур.се пи.се.м «Д.ен.ь ро.жд.ен.ия Де.да Мо.ро.за.». Се.мь.я Ко.жи.но.й Та.ть.ян.ы за.ня.ла 1 ме.ст.о в му.ни.ци.па.ль.но.м ко.нк.ур.се по по.жа.рн.ой бе.зо.па.сн.ос.ти «Н.ео.па.ли.ма.я ку.пи.на.»,3 ме.ст.о в му.ни.ци.па.ль.но.м ко.нк.ур.се «Н.ов.ог.од.не.е чу.до.», Ко.жи.на Та.ть.ян.а- по.бе.ди.те.ль му.ни.ци.па.ль.но.го ко.нк.ур.са «Н.ик.то не за.бы.т, ни.чт.о не за.бы.то.», Ас.та.фь.ев.а На.де.жд.а за.ня.ла 3 ме.ст.о в му.ни.ци.па.ль.но.м ко.нк.ур.се тв.ор.че.ск.их ра.бо.т «В го.ст.ях у ск.аз.ки.» , Кр.ыж.ан.ов.ск.ая Ви.ка за.ня.ла 3 ме.ст.о в му.ни.ци.па.ль.но.м ко.нк.ур.се «П.ти.чи.й до.ми.к», се.мь.я Кл.им.ки.но.й Ак.си.нь.и за.ня.ла 3 ме.ст.о в му.ни.ци.па.ль.но.м ко.нк.ур.се «Н.ов.ог.од.не.е чу.до.» и  др..

Тр.уд.но.ст.и и пр.об.ле.мы пр.и ис.по.ль.зо.ва.ни.и да.нн.ог.о оп.ыта
Не.см.от.ря на ре.зу.ль.та.ти.вн.ос.ть, пр.и ис.по.ль.зо.ва.ни.и да.нн.ог.о оп.ыт.а им.ею.тс.я тр.уд.но.ст.и и пр.об.ле.мы.
    По.дг.от.ов.ка к за.ня.ти.ям тр.еб.уе.т мн.ог.о вр.ем.ен.и на из.го.то.вл.ен.ие ди.да.кт.ич.ес.ко.го ма.те.ри.ал.а, сл.ай.до.в, му.ль.ти.ме.ди.йн.ых  пр.ез.ен.та.ци.й, од.на.ко эт.и за.тр.ат.ы оп.ра.вд.ыв.аю.тс.я до.ст.иж.ен.ия.ми пл.ан.ир.уе.мо.го ре.зу.ль.та.та.
  Ан.ал.из ра.бо.ты  по.ка.за.л, чт.о по.зн.ав.ат.ел.ьн.ый ин.те.ре.с у де.те.й ст.ал бо.ле.е ус.то.йч.ив.ым. Де.ти на.уч.ил.ис.ь бо.ле.е дл.ит.ел.ьн.о со.хр.ан.ят.ь ра.бо.то.сп.ос.об.но.ст.ь, до.во.ди.ть на.ча.то.е де.ло до ко.нц.а. Он.и ча.ще ст.ал.и об.ра.ща.ть.ся с во.пр.ос.ам.и в пр.оц.ес.се ос.во.ен.ия ма.те.ри.ал.а, бы.ст.ро и то.чн.о вы.по.лн.ят.ь за.да.ни.я, пр.оя.вл.яя пр.и эт.ом са.мо.ст.оя.те.ль.но.ст.ь в по.ис.ке от.ве.то.в на во.пр.ос.ы, на.вы.ки са.мо.ко.нт.ро.ля.

    Я не ут.ве.рж.да.ю, чт.о мн.е по.лн.ос.ть.ю уд.ал.ос.ь ре.ши.ть пр.об.ле.му фо.рм.ир.ов.ан.ия по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ин.те.ре.са,  вп.ер.ед.и ещ.е мн.ог.о ра.бо.ты по эт.ом.у на.пр.ав.ле.ни.ю.

   Те.м не ме.не.е, на.ли.чи.е ус.то.йч.ив.ог.о по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ин.те.ре.са по.ло.жи.те.ль.но ск.аз.ыв.ае.тс.я на да.ль.не.йш.ем шк.ол.ьн.ом об.уч.ен.ии.

Ад.ре.сн.ые ре.ко.ме.нд.ац.ии по ис.по.ль.зо.ва.нию оп.ыта

     Ос.оз.на.ва.я  ва.жн.ос.ть да.нн.ой ра.бо.ты в ра.зв.ит.ии де.те.й,  я  не ос.та.на.вл.ив.аю.сь на до.ст.иг.ну.то.м, бу.ду пр.од.ол.жа.ть со.ве.рш.ен.ст.во.ва.ть пе.да.го.ги.че.ск.ое ма.ст.ер.ст.во – за.ни.ма.ть.ся по.дб.ор.ом и ап.ро.ба.ци.ей но.вы.х ме.то.до.в, те.хн.ол.ог.ий по фо.рм.ир.ов.ан.ию по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ин.те.ре.са у до.шк.ол.ьн.ик.ов..

    Да.нн.ый пе.да.го.ги.че.ск.ий оп.ыт мо.же.т бы.ть ад.ре.со.ва.н  во.сп.ит.ат.ел.ям  ДО.У, чт.о ос.об.ен.но ак.ту.ал.ьн.о в св.яз.и с ре.ал.из.ац.ие.й ФГ.ОС.

Вы.вод
Ан.ал.из пс.их.ол.ог.о–.пе.да.го.ги.че.ск.ой ли.те.ра.ту.ры по.ка.за.л, чт.о ос.но.ва по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ин.те.ре.са до.шк.ол.ьн.ик.а - ак.ти.вн.ая мы.сл.ит.ел.ьн.ая де.ят.ел.ьн.ос.ть. По.д её вл.ия.ни.ем ре.бё.но.к ок.аз.ыв.ае.тс.я сп.ос.об.ен к дл.ит.ел.ьн.ой и ус.то.йч.ив.ой со.ср.ед.от.оч.ен.но.ст.и вн.им.ан.ия, пр.оя.вл.яе.т са.мо.ст.оя.те.ль.но.ст.ь пр.и ре.ше.ни.и ум.ст.ве.нн.ой ил.и пр.ак.ти.че.ск.ой за.да.чи. От.то.го, на.ск.ол.ьк.о бу.ду.т ра.зв.ит.ы у ре.бе.нк.а по.зн.ав.ат.ел.ьн.ые  ин.те.ре.сы и сп.ос.об.но.ст.и, за.ви.си.т ус.пе.х ег.о об.уч.ен.ия в шк.ол.е и ус.пе.х ег.о ра.зв.ит.ия в це.лом.

С це.ль.ю ак.ту.ал.из.ац.ии ро.ли ТР.ИЗ-те.хн.ло.ги.й пр.и фо.рм.ир.ов.ан.ии по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти у де.те.й ст.ар.ше.го до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та бы.ла пр.ов.ед.ен.а пе.да.го.ги.че.ск.ая ра.бо.та с уч.ет.ом вы.яв.ле.нн.ых на ко.нс.та.ти.ру.ющ.ем эт.ап.е эк.сп.ер.им.ен.та.ль.но.го ис.сл.ед.ов.ан.ия ос.об.ен.но.ст.ей по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ра.зв.ит.ия де.тей.

Пр.ов.ед.ен.на.я пе.да.го.ги.че.ск.ая ра.бо.та по.ка.за.ла по.ло.жи.те.ль.ну.ю ди.на.ми.ку ра.зв.ит.ия по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти ср.ед.ст.ва.ми ТР.ИЗ-те.хн.ол.ог.ий, чт.о бы.ло до.ка.за.но ре.зу.ль.та.та.ми ко.нт.ро.ль.но.го эт.ап.а оп.ыт.но –эк.сп.ер.им.ен.та.ль.но.го ис.сл.ед.ов.ан.ия.

В пр.ед.ла.га.ем.ом оп.ыте пр.ед.ло.же.ны ра.ци.он.ал.ьн.ые и эф.фе.кт.ив.ны.е пу.ти и ср.ед.ст.ва ин.ди.ви.ду.ал.ьн.ог.о и ди.фф.ер.ен.ци.ро.ва.нн.ог.о по.дх.од.ов к со.де.рж.ан.ию и фо.рм.ам пе.да.го.ги.че.ск.ой ра.бо.ты со ст.ар.ши.ми до.шк.ол.ьн.ик.ам.и по.ср.ед.ст.во.м те.хн.ол.ог.ии ТР.ИЗ.

Эф.фе.кт.ив.но.ст.ь пе.да.го.ги.че.ск.ой ра.бо.ты по.дт.ве.рж.да.ет ги.по.те.зу ис.сл.ед.ов.ан.ия, о то.м, чт.о ра.зв.ит.ие по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти ст.ар.ше.го до.шк.ол.ьн.ог.о во.зр.ас.та ср.ед.ст.ва.ми ТР.ИЗ-те.хн.ол.ог.ий сп.ос.об.ст.ву.ют ра.зв.ит.ию с од.но.й ст.ор.он.ы - мы.шл.ен.ия, ги.бк.ос.ти, по.дв.иж.но.ст.и, си.ст.ем.но.ст.и, ди.ал.ек.ти.чн.ос.ти, а с др.уг.ой ст.ор.он.ы - по.ис.ко.во.й ак.ти.вн.ос.ти, ст.ре.мл.ен.ия к но.ви.зн.е, по.зн.ав.ат.ел.ьн.ог.о ра.зв.ит.ияи тв.ор.че.ск.ог.о во.об.ра.же.ни.я. В ре.зу.ль.та.те по.ст.оя.нн.ог.о вк.лю.че.ни.я ме.то.до.в и пр.иё.мо.в те.хн.ол.ог.ии ТР.ИЗ в св.об.од.ну.ю де.ят.ел.ьн.ос.ть, у де.тей зн.ач.ит.ел.ьн.о сн.иж.ае.тс.я чу.вс.тв.о ск.ов.ан.но.ст.и, пр.ео.до.ле.ва.ет.ся за.ст.ен.чи.во.ст.ь. У до.шк.ол.ьн.ик.ов зн.ач.ит.ел.ьн.о ра.сш.ир.яе.тс.я кр.уг.оз.ор, по.яв.ля.ет.ся ст.ре.мл.ен.ие к но.ви.зн.е, во.зр.ас.та.ет по.зн.ав.ат.ел.ьн.ая ак.ти.вн.ос.ть, а, сл.ед.ов.ат.ел.ьн.о, во.зн.ик.ае.т по.ло.жи.те.ль.но.е, эм.оц.ио.на.ль.но.е от.но.ше.ни.е к за.ня.ти.ям. По.ст.еп.ен.но ра.зв.ив.ае.тс.я ло.ги.че.ск.ое мы.шл.ен.ие, ре.че.ва.я и об.ща.я ак.ти.вн.ос.ть, ра.зв.ив.аю.тс.я вс.е ст.ор.он.ы по.зн.ав.ат.ел.ьн.ой ак.ти.вн.ос.ти ст.ар.ши.х до.шк.ол.ьн.ик.ов.

То.ль.ко пр.и ко.мп.ле.кс.но.й ра.бо.те на за.ня.ти.ях и в по.вс.ед.не.вн.ой жи.зн.и по.зн.ав.ат.ел.ьн.ая ак.ти.вн.ос.ть до.шк.ол.ьн.ик.ов вы.хо.ди.т на вы.со.ки.й ур.ов.ен.ь.
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Пр.ил.ож.ен.ие 1

Ре.зу.ль.та.ты мо.ни.то.ри.нга

Для выявления уровня сформированности познавательной активности остановились на четырех заданиях, два из которых предполагали активную продуктивную деятельность дошкольников и действенный способ познания - конструирование фигурок из бумаги (оригами) и составление узоров из кубиков (по типу кубиков Никитиных). Другие два вида деятельности были направлены на восприятие и переживание образов - прослушивание сказки и рассматривание картинок с изображением экзотических животных и птиц. Задания предлагались в разных коммуникативных ситуациях: слушали сказку и складывали оригами в парах, а рассматривали картинки и складывали узор из кубиков по одному.

Таблица 1

Развитие познавательной активности детей старшей группы (2018г) 

	когнитивный

(наличие познавательных вопросов, эмоциональная вовлеченность ребенка в деятельность)
	мотивационный (создание ситуаций успеха и радости, целенаправленность деятельности, ее завершенность)
	эмоционально-волевой (проявление положительных эмоций в процессе деятельности; длительность и устойчивость интереса к решению познавательных задач)
	действенно-практический (инициативность в познании; проявление уровней познавательной деятельности и настойчивости, степень инициативности ребенка)

	1
	2 
	3
	1
	2 
	3
	1
	2 
	3
	1
	2 
	3

	5- 20%
	15- 60%
	5- 20%
	4- 16%
	15- 60%
	6- 24%
	6-24%
	14-56%
	5- 20%
	4-16%
	15-60%
	6- 24%


1- Познавательная активность не развита;

2- Познавательная активность на стадии развития;

3- Познавательная активность развита

Диаграмма 1
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По итогам проведенной работы, используя для повторного мониторинга те же методы и приемы, что и в первоначальном мониторинге, в 2019 г пришли к следующим  результатам. 

Таблица 2

Развитие познавательной активности детей подготовительной к школе  группы (2019г) 

	когнитивный

(наличие познавательных вопросов, эмоциональная вовлеченность ребенка в деятельность)
	мотивационный (создание ситуаций успеха и радости, целенаправленность деятельности, ее завершенность)
	эмоционально-волевой (проявление положительных эмоций в процессе деятельности; длительность и устойчивость интереса к решению познавательных задач)
	действенно-практический (инициативность в познании; проявление уровней познавательной деятельности и настойчивости, степень инициативности ребенка)

	1
	2 
	3
	1
	2 
	3
	1
	2 
	3
	1
	2 
	3

	-
	15- 60%
	10- 40%
	1- 4%
	15- 60%
	9- 36%
	-
	15-60%
	10- 40%
	-
	15-60%
	10 - 40%


Диаграмма 2 
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Диаграмма 3

Эффективность системы работы по развитию познавательной активности по средствам интерактивных технологий
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Приложение 2
Программное содержание

1. Учить детей составляя фигуру сказочного героя ( из геометрических форм), соотносить размер геометрических фигур с частью тела персонажей.

2. Закреплять умение сравнивать геометрические фигуры по признакам: форме, цвету, размеру

3. Воспитывать у детей  желание прийти на помощь тому, кто в ней нуждается.

Наглядный материал:

Демонстрационный материал: фигура-круг ( на обратной стороне изображен колобок) 

Раздаточный материал: конверты с геометрическими фигурами ( круги коричневого цвета, треугольники-оранжевого, серые четырехугольники, белые овалы, зеленые полуовалы) .

Методические приемы: беседа, игровые упражнения, использование сюрпризного момента.

Ход занятия

1. Организационная часть.

2. Сообщение темы и целей занятия.

- Ребята, кто из вас знает, как называется эта геометрическая фигура? ( круг) 

- Правильно! Но это необычный круг, это сказочный герой ( поворачиваю круг другой стороной, а там нарисован колобок) 

- Кто это? 

- Он прикатился к нам из сказочной страны с письмом от геометрических человечков. Сейчас мы вскроем конверт и прочитаем письмо.

( вскрываю письмо-достаю письмо) 

«Дорогие ребята! Помогите! 

Фигуры в конвертах рассмотрите!

Из них героев сказки Теремок соберите!»

3. Работа с раздаточным материалом.

а) беседа по вопросам  о форме, цвете, размере геометрических фигур.

- Посмотрите, в письме еще лежат маленькие конверты, давайте выложим из них содержимое на стол. 

Внимательно посмотрите, чтобы ничего не осталось в конверте.

-Что находилось в твоем конверте? 

- Какие фигуры были у тебя в конверте? 

- А у тебя?

-Как называются твои фигуры?

- А твои?

- Какого цвета треугольники? Овалы? Круги, полуовалы, четырехугольники? 

- Какой герой сказки «Теремок» был оранжевого цвета? Значит из каких геометрических фигур будите составлять лису? ( аналогично провожу работу со всеми геометрическими фигурами)

-Все ли фигуры одинакового размера? 

- Давайте расположим их слева направо, от самой маленькой до самой большой фигуры. Это поможет нам во время работы. 

- Ребята, покажите мне самую большую вашу фигуру. Как вы думаете, какой частью тела она сможет стать для сказочного героя? ( туловище) 

- Ну а теперь, настало время проявить вам свою фантазию.

4. Самостоятельная работа детей.

5. Индивидуальная работа с детьми.

6. Итог.

- НУ вот вы и закончили свою творческую работу. У вас получились необычные герои сказки «Теремок». 

- Посчитайте, сколько героев сказки «Теремок» мы составили? ( 5) 

- Кого нет?  (Кто первый прибежал к теремку? ( Мышка) 

Его можно рассказать при помощи жестов. Послушайте. Повторяем за мной и показываем.

Я-серенькая мышка

Люблю сырок душистый, 

В теремочке я живу, 

Вас, ребята, я люблю.

- Вам понравилось стихотворение?

Расскажем его вместе со мной.

( Появляется мышка. Благодарит.

- Спасибо, что помоги моим друзьям).

Приложение 3
Конспект интегрированой  образовательной деятельности во второй младшей групе.  « Шкатулка со сказками»

Цель: Развитие связной речи детей через различные виды деятельности, активизация и обогащение словаря, обобщить и систематизировать знания детей о русских народных сказках, воспитывать дружеские взаимоотношения и умение взаимодействовать друг с другом.

                          Содержание   занятия

Здравствуйте, дети. Давайте скажем «здравствуйте» нашим гостям. Покажем, что у нас хорошее настроение и подарим им наши красивые улыбки.

Сегодня мы отправимся в небольшое путешествие по сказкам.

Все за мною становитесь,

Друг за другом повернитесь,

Я- ваш новый паровоз,

Ничего, что без колес.

Друг за другом мы пойдем

За вагончиком- вагон.

Чух, чух, чух,чу,чу.чу.

Далеко я укачу.

- Приехали. Садитесь на стульчики. Дети, смотрите, какой чудесный сундучок. Сундучок-то не простой, он-волшебный, не пустой. Сундучок с секретом. 

-Посмотрю, что там лежит? (открываю)

-Ой, какой здесь беспорядок!

Ваша помощь мне нужна.

-Ребята, сундучок рвется из моих рук, Как  будто сказочный герой просто мечтает выпрыгнуть из него, прямо к нам в группу. 

-Ой, а вдруг это волк? Или Бармалей? Может быть мы спросим у него, 

какой он.

-Тук, тук, тук.

-Кто в сундучке живет?

-Кто в гости к нам придет? (Голос из сундучка).

-Три вопроса мне задайте и скорее отгадайте.

-Вот так сюрприз. Угадаем?

-Сказочный герой, какого ты цвета? (Желтого).

-Какой ты формы? (У меня простая форма-шара, круглая).

-Из какого ты материала? (Из муки, сметаны, сахара). 

-Догадались, кто это? (Колобок). (Вынимаю колобка).

-Как вы думаете, Колобок добрый?

-Почему вы так решили? (Потому, что он всегда улыбается, никого не обижает).

-Что случилось с колобком?

-А что было бы, если бы лиса не съела колобка?

-Как бы вы спасли колобка?

-Ой, что-то в сундучке опять похоже на колобок, круглое, желтое.

Раз весною, при погоде, во саду ли, в огороде, взял лопату, сбросив кепку,  посадил дед чудо-Репку.

-Кто деду помогал вытянуть репку? Правильно, ребята. 

-Сейчас мы с вами поиграем.

Физкультминутка

Мы сидим в земле, как репка.

Ножкой топаем, как дедка.

Пальчиком грозим, как бабка

И, как внучка ,полем грядки.

Вертим головой, как Жучка

Моем носик мы, как кошка.

Щеголяем в серой шубке,

Словно мышка-вертихвостка.

-Дети, а это из какой сказки? (Показ яичка)

-Какое яичко снесла Курочка-Ряба?

-Кто разбил яичко?

-Как она его разбила?

-Как курочка успокоила деда и бабу?

-Для чего дед и баба хотели разбить яйцо?

-Почему плакали, когда разбили яичко?

-Что было бы, если бы яйцо не разбилось?

-Вот какой красивый домик. Вспомним, как она начинается?.

Терем, Теремок, кто в теремочке живет?

-Что случилось с теремком?

-Дети, как можно помочь героям сказок?

-Давайте построим для них новый дом.

-Все за мною становитесь, 

Друг за другом повернитесь

Я-ваш новый паровоз,

Ничего, что без колес.

Друг за другом мы пойдем.

За вагончиком- вагон. (Едем за столы).

-Ребята, строим паровоз из волшебных, цветных палочек. Поселите в нем  героев. Саша. Для кого ты построил теремок? А у тебя, Вадим, кто живет в теремке? А у тебя?

Молодцы, ребята. Красивые вы построили теремки .Вам  понравилось в нашем путешествии? Давайте попрощаемся с нашими гостями, скажем им: до - свидания, приходите еще. 
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