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1. Актуальность и перспективность опыта

    Проблема работы с одаренными учащимися чрезвычайно актуальна для современного российского общества. К школе предъявляются сегодня высокие требования. А что значит для родителей и общества «хорошая школа»? Это школа, где хорошо учат по всем предметам, а по окончании дети легко поступают в вузы. В этой школе должны преподавать высококвалифицированные педагоги. В школе должны быть свои традиции. Школа должна давать современное и качественное образование. В хорошей школе уважают личность ребенка, с ним занимаются не только на уроках, но и в системе дополнительного образования. Я считаю, что наша школа соответствует всем этим критериям, поэтому одним из направлений работы школы, является работа с одаренными детьми.

2. Новизна опыта

      Работа с одаренными и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности школы. Урочная и внеурочная деятельность должна строиться таким образом, чтобы учащийся мог проявить свои возможности в самых разных сферах деятельности. Это важно как источник приобретения новых знаний и нового опыта, и должно служить основой для трансформации этих знаний в другие сферы деятельности. Содержание работы с одаренными учащимися определяется в рамках каждой из учебных дисциплин. Содержание учебного материала должно настраивать учащихся на непрерывное обучение, процесс познания должен быть для таких детей самоценным. Нужен постепенный переход к обучению не столько фактам, сколько идеям и способам, методам, развивающим мышление, побуждающим к самостоятельной работе, ориентирующим на дальнейшее самосовершенствование и самообразование, постепенное проявление той цели, для достижения которой они прилагают столько духовных, интеллектуальных и физических усилий. Развитие двигательных возможностей человека является важным условием его жизнедеятельности. Известно, что уровень проявления физических качеств и здоровье ученика взаимосвязаны между собой. Одной из важнейших составляющих физического воспитания в школе является физкультурно-массовая, физкультурно-оздоровительная и физкультурно-просветительская работа. Задача учителя состоит в том, чтобы создать такую ситуацию, которая максимально нагружала бы ведущую способность каждого ребенка – в данном случае его спортивную активность или создавать образовательную среду для развития уже проявившихся способностей, условий для раскрытия его потенциала, на удовлетворение потребностей данного учащегося.

3. Наличие теоретической базы

     В своей работе я использую следующие признаки одаренности - быстрое освоение деятельности и ее выполнения, использование новых типов деятельности, проявление максимума самостоятельности в овладении и развитии деятельности, устойчивость интересов, упорство в достижении цели, широта интересов, анализ реальных достижений детей в спортивных соревнованиях и конкурсах, наблюдение. При выборе содержания и методов работы с одаренными детьми я учитываю, что каждому возрастному этапу детского развития соответствуют разные типы ведущей деятельности.  Так, например у начальной школы (дети 7-10 лет) - это игровая деятельность, направленная на развитие физических качеств, посредством игры. Учителя начальных классов стараются выявлять одаренных детей на начальных стадиях и привлекать их к регулярным занятиям физической культурой и посещать спортивные секции школы. Здесь и немаловажно привлечение родителей. Так как в развитии и формировании одаренности большое значение имеет и участие родителей.
4. Ведущая педагогическая идея.

Цель – подготовка победителей и призёров соревнований и олимпиад

Задачи:

   1. Выявление одарённых детей, диагностика талантов, прогнозирование результатов

   2. Создание условий для совместной деятельности наставника и ребёнка

   3. Целенаправленная работа по раскрытию внутреннего потенциала личности
         Этапы работы:

  1. Убеждение детей и их родителей в необходимости раскрытия потенциала

  2.Постоянный контакт с классными руководителями и администрацией школы.

  3. Применение индивидуальных заданий на уроках

  4. Дополнительные занятия в спортивных секциях

  5. Привлечение к работе высококвалифицированных специалистов

  6. Организация соревновательной практики и теоретических занятий

  7. Своевременное применение восстановительных средств

  8. Организация совместного досуга с учащимися
                            5. Оптимальность и эффективность средств

    Прежде всего, одаренных детей надо уметь выявить. Они имеют ряд особенностей: любознательны, настойчивы в поиске ответов, часто задают глубокие вопросы, склонны к размышлениям, отличаются хорошей памятью.

Система моей работы с одаренными детьми включает в себя следующие компоненты:
- выявление одаренных детей;

- развитие творческих способностей на уроках;

 - развитие способностей во внеурочной деятельности (олимпиады, секции, конкурсы, исследовательская работа);

 - создание условий для всестороннего развития одаренных детей

  За время работы я понял, что в общении со сверстниками одаренный ребенок довольно часто берет на себя  роль организатора групповых дел и игр, поэтому я привлекаю таких детей к демонстрации упражнений, инструкторской деятельности в работе с отстающими, судейству соревнований, к помощи в организации и проведении спортивных праздников и дней здоровья. Я стараюсь включать одаренных детей  в соревнования.

6. Результативность опыта.
     Часто про одаренных детей говорят, что в них есть «искра Божья», но чтобы из этой искры разгорелось пламя, а применительно к науке это пламя таланта, нужно приложить немалые усилия. Постоянная и кропотливая работа не только с учащимися, но и над собой приносит свои плоды, мои учащиеся являются победителями районных, областных, региональных олимпиад, соревнований. За последние три года наблюдается положительная динамика участия учащихся школы в районных, республиканских, во всероссийских соревнованиях, спартакиадах, что тоже говорит о возрастающем интересе к спорту, ФК, здоровому образу жизни. 
7. Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приёмы работы с учащимися.
     За время работы были разработаны рабочие программы  по физической культуре. Проведены открытые уроки для учителей школы, района и Республики Мордовия. 
    Несмотря на свой большой профессиональный опыт и достаточно высокие результаты в моей работе, я стремлюсь вовлечь как можно больше детей в занятия спортом, физической культурой, в работе над своим самообразованием особое внимание уделяю культуре педагогического общения, всегда стремлюсь к соблюдению трех неукоснительных правил:

–оправдывать каждый день и каждую минуту доверие тех, с кем имеешь дело, кого учишь и от кого учишься сам;

–быть хорошо подготовленным к любому диалогу с любым человеком по всем вопросам, входящим в круг моей профессиональной компетентности;

–в любой ситуации помнить о долге, честности и порядочности, а главное, о святости дела, которому служишь.

     Учусь у времени, в котором я живу, учусь у детей, которые рядом.
