Во всем мире сегодня говорят о СПИДе, о том, какую угрозу существованию человечества несет эта глобальная эпидемия, о масштабах этой трагедии, о том, что эта чума 20, а теперь уже и 21 века угрожает существованию человечества… и, конечно же, о том, как остановить глобальное распространение эпидемии ВИЧ/СПИДа. 
27 ноября 2017 года стартовала   IV  Всероссийская акция по борьбе  с ВИЧ-инфекцией, приуроченная к Всемирному дню борьбы со СПИДом. 
Акция проводилась по инициативе Фонда социально-культурных инициатив и направлена на духовно-нравственное воспитание и просвещение молодежи и призвана решать задачи информирования по широкому спектру проблематики ВИЧ-инфекции; путях передачи и механизмов инфицирования, способах профилактики и лечении, развитию поведенческих навыков, способствующих уменьшению риска ВИЧ-инфицирования. 
На базе МБОУ «Кадошкинская средняя общеобразовательная школа»  был проведен комплекс мероприятий различных форматов:
- В 5-х классах проведены классные часы на тему «Чума 21 века СПИД», целью которых было профилактика распространения ВИЧ/СПИДа в молодёжной среде,  формирование у обучающихся осознания важности проблемы ВИЧ/СПИДа и личной ответственности за свое поведение, пропаганда ЗОЖ, воспитание толерантности по отношению к ВИЧ – инфицированным.
- В 6-х классах проведены классные часы на тему «Борьба со СПИДом», целью которых привлечение внимания ребят к проблеме СПИДа,  познакомить с историей возникновения и путями передачи заболевания и сформировать навыки бережного и внимательного отношения к собственному здоровью.
- В 7-ых классах проведены классные часы на тему «Нет, нет, СПИД», целью которых было формирование  ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих, формирование высокой самооценки, осознанное принятие решений, умение сказать НЕТ и противостоять негативному внешнему влиянию и формировнаие  этических норм отношения учащихся к ВИЧ - инфицированным людям и больным СПИДом.
[bookmark: _GoBack]В 8-ых классах проведены классные часы на тему «СПИД….А можно жить иначе». Целью спора являлось формирование навыков безопасного поведения учащейся молодёжи. Ребята высказывали свои предложения о том, как лучше организовать пропаганду здорового образа жизни и отказ от вредных привычек.  
В старших классах был организован диспут на тему «Жить по правилу: СПИДу нет!».  Также в 9-11-ых классах яркой и незабываемой была встреча с  врачом Кадошкинской поликлиники Межновой Еленой Александровной. Учащиеся познакомились с историей открытия ВИЧ-инфекции, путями передачи инфекции и с клиническими проявлениями СПИДа, а также с вопросами профилактики и значения здорового образа жизни. 
В школе был организован конкурс рисунков среди учащихся 5-9 классов. Кроме техники выполнения и сюжета, рисунки различались еще и по настроению. Одни были очень реалистичными и жизненными, другие — яркими и веселыми, а третьи — серьезными, заставляющими задуматься об угрозе СПИДа.
В школьной библиотеке была  организована книжная выставка, посвящённая проблемам ВИЧ и СПИД «Жизнь дана для того, чтобы жить», которая заинтересовала постоянных посетителей библиотеки. Вниманию читателей  была представлена литература по истории заболевания, о путях передачи вируса, синдромах и группах риска, лечении и профилактике ВИЧ-инфекции, книги, посвященные проблемам наркомании. Заведующая библиотекой Л. В. Рыгина старалась  донести до читателей мысль о том, что проблема ВИЧ касается сегодня каждого. Вирус не выбирает людей по социальному положению, образу жизни и привычкам и может попасть в организм любого человека. 
Помимо вышеуказанных мероприятий  педагогом психологом школы проводилось исследование среди учащихся 7-11 классов, направленное на получение информации о знаниях учащихся о профилактике ВИЧ-инфекции и  СПИДа.  Исследование было проведено методом анонимного анкетирования.
Данные проведенного анонимного социологического анкетирования свидетельствуют о достаточной осведомленности респондентов о ВИЧ/СПИДе, о путях заражения и мерах профилактики. 
Символом борьбы со СПИДом является красная ленточка, ни одна акция в этой области не обходится сейчас без нее. Эта ленточка как символ понимания СПИДа была задумана весной 1991 года. Ее идея принадлежит художнику Франку Муру.
По окончании акции, профилактическая работа, конечно, не останавливается. В течение всего учебного года будут продолжаться проводиться различного рода мероприятия, направленные на духовно-нравственное воспитание и просвещение молодежи по проблематики ВИЧ-инфекции, путях передачи, способах профилактики и лечении, развитию поведенческих навыков, способствующих уменьшению риска ВИЧ-инфицирования. 
