
 Саранск – навстречу большому футболу!

14 и 15 апреля Парк футбола встретил гостей на Советской площади в Саранске. Гостем Парка и города стал Легенда FIFA, бывший голкипер сборной Дании, чемпион Европы 1992 года, участник ЧМ-1998 Петер Шмейхель. 
Дети ЦДТ№ 1 не остались в стороне от этого события. В воскресенье 15 апреля в прекрасный солнечный день мы отправились всей группой на Советскую площадь. Ребята встретились и сфотографировались с обаятельным волком Забивакой – официальным талисманом ЧМ-2018. У всех желающих была возможность уточнить расписание матчей в любом городе-организаторе и турнира в целом, а также узнать, как попасть на Фестиваль болельщиков FIFA и приобрести билеты на матчи. Мои воспитанники с удовольствием приняли участие в мастер-классах и автографах-сессиях, поиграли в футбольные игры на открытом воздухе, а также поучаствовали в аттракционах и мультимедийных викторинах, сфотографировались с бывшим голкипером сборной Дании и получили от него автограф.
Сколько эмоций, радости принесло это событие ребятам. И с каждым разом они все больше понимают, что спорт – это не только соперничество. Наверное, мало кто умеет так дружить и ценить дружескую поддержку, как спортсмены.
О, спорт. Ты – радость. Ты праздники делаешь для  тех, кто ждет борьбы. А также для тех кто той борьбой жаждет насладиться. Ты заставляешь биться сердце учащенно. Так доставляй же радость, удовольствие, ликование людям, СПОРТ!
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