Утверждены результаты экзамена по русскому языку 
основного периода 2022 года

30 мая 2022 года ЕГЭ по русскому языку в Республике Мордовия сдавали 2115 человек, 31 мая 2022 года – 953 человека. ГВЭ по русскому языку 30 мая сдавали 60 чел.
Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 26 июня 2019 года № 876 установлено, что 
минимальное количество баллов единого государственного экзамена по стобалльной системе оценивания, подтверждающее освоение образовательной программы среднего общего образования, по русскому языку составляет 24 балла; 
минимальное количество баллов единого государственного экзамена, необходимое для поступления на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета, по русскому языку составляет 36 баллов.

[bookmark: _GoBack]14 июня 2022 года государственной экзаменационной комиссией Республики Мордовия по проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, в том числе в форме единого государственного экзамена, в 2022 году приняты решения:
утвердить результаты единого государственного экзамена по русскому языку участников экзамена, сдававших экзамен в основной период 30 мая 2022 года (2211 чел.) и 31 мая 2022 года (952 чел.) с учетом решения ГЭК от 30.05.2022 г. (протокол № 20) и решений, принятых по итогам рассмотрения вопросов 2,3 протокола ГЭК № 27 от 14.06.2022.
утвердить результаты государственного выпускного экзамена по русскому языку участников экзамена, сдававших экзамен в основной период 30 мая 2022 года (60 чел.).


Днём объявления официальных результатов считать 16 июня 2022 года.


Ознакомиться с результатами ЕГЭ, а также просмотреть копии изображений бланков можно с использованием специализированного сервиса. Ссылка на личный кабинет участника: http://checkege.rustest.ru/.

Приём апелляций о несогласии с выставленными баллами будет осуществляться 17 и 20 июня 2022 года:

у выпускников текущего года – в общеобразовательной организации по месту обучения;

у других участников ЕГЭ – в местах, в которых они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ. 


