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ВОСПИТАНИЕ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ ШКОЛЬНИКОВ 
НА  НАРОДНОЙ МУЗЫКЕ 
« Народной песни также нельзя
заменить в начальном воспитании,
как нельзя заменить молоко матери для младенца;
конечно, можно и без последнего выкормить ребёнка,
но посмотрите, сколько живых стихий
и детского здоровья погибнет в этом выкармливании.
сухой, бледный и чахлый физически, он будет таким
и нравственно без укрепляющий дух дитяти здоровой,
родной песни русского народа ». 
С. Миропольский

   Обращение к народной педагогике, к музыкально-поэтическому творчеству / хороводы, за клички, колыбельные и т. д. / - это наши народные корни. Эта основа необходима в детстве, ибо из этой народной мудрости затем произрастёт мудрость человеческая, философская, мировоззренческая.
Ребёнок нынешнего поколения оторван от своих корней: он не слышит / или слышит очень мало / колыбельных песен, почти совсем утеряны традиции семейного музыцирования, наши дети постоянно сталкиваются с дурным вкусом во многих областях жизни. На них обрушивается благодаря средствам массовой информации мощная волна развлекательной музыки, и зачастую низкого качества. Сознание наших детей деформируется, их слуховые представления о музыке делаются примитивнее, иногда даже и вульгарнее. Музыка часто превращается только в развлечение, теряя свой возвышенный этический и эстетический смысл. 
Я считаю, что каждый педагог должен искать пути разрешения этой проблемы. И чтобы народная музыка предстала перед учащимися как часть жизни народа, 
Одной из важных задач воспитания на современном этапе является эстетическое воспитание активной, творческой личности, формирование духовного потенциала личности, начиная с младшего  возраста. И средством формирования этих качеств, имеющим непреходящую ценность, является народное искусство и выросшая на ней композиторская музыка. 
 Фольклор - коллективное  художественное  творчество народа, вобравшее  в  себя  его  вековой жизненный  опыт и знания. Главное место  в  нем принадлежит  песне, величайшему, музыкально-поэтическому  созданию народного гения. Песня многообразно отражает  жизнь  человека и  раскрывает его  духовную красоту  и богатство, его  думы и  чаяния. Именно  в  песенном  творчестве отразилось со  всей  полнотой  извечное  стремление  народа к добру и правде, к счастью и  справедливости.
Очень  важно, чтобы учащиеся ощущали фольклор  не как что-то архаичное, а как естественную и неотъемлемую часть  их жизни. Фольклор на  самом деле  очень  близок детям, "созвучен"  им по мироощущению и  поэтому  нужно с  младших  классов  воспитывать  в ребятах чувство  радости  от  общения  с  фольклором.  Тогда, став взрослее, они  сохранят  интерес и любовь  к нему. А это  чрезвы​чайно  важно. Ведь,  по  словам Д.Д.Шостаковича "народная музыка, в  полном  смысле  этого  слова, очищает  дух".
Это определяется задачами повышения эстетической культуры общества, возрождение интереса ко всему народному, национальному, ибо народ который утрачивает свои вековые традиции, не знает своих истоков, своих корней, не имеет своего будущего. В народном искусстве обобщены представления о прекрасном, эстетические идеалы, мудрость народа, которые передаются из поколения в поколение. Через народное искусство ребёнок познаёт традиции, обычаи жизни народа, приобщается к культуре своего народа. Народное творчество несёт в себе конкретные образы, краски, богато ритмами и повторами, что делает его доступным и понятным ребёнку. Это является основой для пробуждения и упрочнения эмоционального положительного отношения детей к национальному искусству. Ценность народного искусства определяется ещё и тем, что оно воздействует на чувства ребёнка благодаря средствам выразительности и это воздействие несёт естественный  характер. Оно привлекает внимание детей и поэтому его можно использовать для развития ребёнка: развития его восприятия на основе выделения элементов народного искусства, цветового строя, композиции, развития эстетического отношения и эстетической оценки. Воздействуя на чувственную сферу человека, народное искусство стимулирует развитие творческих способностей личности. 
Основная цель, которую я преследую, занимаясь теоретической и практической работой, заключается в формировании более глубокого и осмысленного духовного мира  детей.
Вторая более узкая цель: на своих уроках  я решаю с детьми разного возраста ещё и такую проблему, как формирование у них способности восприятия народной музыки и потребность общения с ней.

На уроках реализуется следующие задачи:
-характерные особенности народной музыки

- народная музыка и выросшая на ней композиторская музыка;
- взаимопроникновение музыкальной культуры разных народов.
Педагогическая практика  даёт право судить о степени музыкального развития учащихся, о результативности уроков. 

Назовём самые основные из них:
- у учащихся ярко и устойчиво проявился интерес к народной и выросшей на ней композиторской музыке, увлечённость ею;

- учащиеся стали понимать, что музыка стала составной частью жизни вообще и каждого человека в отдельности;
- учащиеся размышляют о музыке, оценивают её эмоциональный характер и определяют её образное содержание;

- учащиеся, знакомясь с музыкой народов мира и выросшей на ней композиторской, приходят к пониманию её как виду искусства, присущего всем народам и объединяющего все народы.

     Фольклор очень близок детям, « созвучен » им по мироощущению, отсюда задача - с младших лет  воспитывать в учащихся чувство радости от общения с фольклором, тогда став взрослее, они сохранят интерес и любовь к нему. В школе знакомство с фольклором происходит либо через произведения композиторов, которые в своём творчестве обращались к народной музыке (Чайковский П.И., Мусоргский М.П., Римский - Корсаков Н.А., Глинка М. И., Кирюков Л. П. и др). дети узнают, Глинка в своем концерте для фортепиано с оркестром использовал «Камаринскую», Чайковский – «Веснянку». И, конечно, через непосредственное обращение к фольклору.
Главное место в фольклоре принадлежит песне, величайшему музыкально -поэтическому созданию народного гения. Песня многообразно отражает жизнь человека и раскрывает его духовную красоту и богатство, его думы и чаяния. Учащиеся знакомятся со многими жанрами народной песни (лирическая, игровая, плясовая, музыкальная, солдатская). Народные песни - это живой отклик на все важнейшие события истории. Песню можно назвать живой, устной летописью жизни народа, его неисписанной историей. Ведь говорят в народе: «песня - правда». Гоголь говорил о народных песнях: «...Историк не должен искать в них показания дня и числа битвы или точного объяснения места, верной реляции; в этом отношении немногие песни помогут ему. Но когда он захочет узнать верный быт, стихии характера, все изгибы и оттенки чувств, волнений, страданий, веселей изображаемого народа, когда захочет выпытать дух минувшего века, общий характер всего целого и порознь каждого частного, тогда он будет удовлетворён вполне: история народа разоблачится перед ним в ясном величии».
Из песен мы узнаём, как жили, трудились русские люди в далёкие времена, в песнях рассказывается об условиях труда, о старинном семейном укладе, в песнях проявляются лучшие черты народа - его трудолюбие, оптимизм, вера в свои силы, свободолюбие, героизм и чувство собственного достоинства.
Летописные сведения дополняются песнями. Исторические события находят своё отображение и правильную оценку в народных песнях. Таковы песни об Иване Грозном, Петре Первом, Степане-Разине, Емельяне Пугачёве.
Во многих песнях говорится о походах, битвах, победах, одержанных великим русским полководцем Александром Васильевичем Суворовым. Солдатские песни создают образ смелого, вольнолюбивого, не знавшего поражений, не терпевшего лести человека, изумлявшего весь мир своим искусством побеждать. И каждое слово песни дышит любовью к знаменитому полководцу, верой в его военное искусство:

Солдатушки - ребятушки.
Сам Суворов с нами,
Ну, так что же, это - знаем.
Победа за нами.
Изучая народную музыку (русскую, мордовскую и других народов) сразу встаёшь перед проблемой «От национального к интернациональному». Эта проблема обусловлена исторически, она возникла после того, как люди стали жить большими или малыми нациями бок о бок с другими. Национальные элементы этой проблемы вытекают из непосредственно окружающей нас среды. Мы привыкли слушать русские, мордовские народные песни в исполнении самого же народа, в которых присутствуют характерные отличительные способности соответствующие только этому  народу. Мы изучаем народное творчество, изучаем нашу историю, историю развития русского, мордовского фольклора, русской, мордовской музыки. И каждый раз когда мы знакомимся с той или иной стороной жизни русского, мордовского народа, мы всегда видим, что отличает русский народ, мордовский народ  от любого другого народа земного шара. Но, продолжая дальше наши изучения, что же мы видим? Лучшие национальные творения, которые прошли испытание временем получают всемирное признание. И через своеобразный механизм отбора лучшие национальные творения переходят в разряд интернациональных, т.е. национальные богатства становятся всемирными, приобретают интернациональный характер. Очевидным является то, что любое всемирно признанное творение имеет национальную основу. Известно, что понятие национального и интернационального в музыкальном творчестве могут быть разъяты, даже сознательно изолированы друг от друга или могут составлять одно целое. Возможны разные аспекты в трактовке и понимании национального и интернационального в музыке. К национальному следует отнести исторически сложившиеся особенности художественного мышления того или иного народа, самобытность его образных представлений, проявляющихся в народной музыке через определённые ладовые системы. Это и характер эмоционального, ритмического, тембрового выражения, иначе говоря, сумма типических свойств, присущих музыке данного народа.    Обращение к народной культуре, к музыкально - поэтическому творчеству просто необходимо, так как из этой народной мудрости произрастает мудрость человеческая, мировоззренческая, философская. Факт воспитательного воздействия на человека окружающей культурной среды не подлежит ни малейшему сомнению. Процесс формирования более глубокого, осмысленного духовного мира учащихся, их эстетического вкуса происходит  путём воздействия единства народной и композиторской музыки. Необходимо формировать у детей способность  восприятия музыки, потребность общения с ней. Изучая народную музыку, встаёт проблема о единстве национального и интернационального чувства в формировании музыкальной культуры учащихся. Национальное - это исторически сложившаяся особенность художественного мышления того или иного народа, самобытность его образных представлений.

    Интернациональное - свойство музыки быть широко доступной, понятной людям разных национальностей, коммуникативность музыкального языка. 
      Подводя итоги  своей  работы - и практической, и теоре​тической, мне  хочется  сказать, что  воспитание  детей  в духе народности, в духе  народных  традиции - просто необходимо. Это необходимо  для  того, чтобы в ребенке укреплялось: самосознание и  гордость  за  то, что  он  - гражданин России, живет в Республике Мордовия, где бок о бок живут русские, мордва, татары, люди других национальностей. Целью  своих  уроков  я  ставлю развитие  музыкальной культуры, как  части духовной. И развивать  эту  духовную культуру я могу  посредством народной музыки, народных песен, профессиональных композиторских песен не только своего народа, но и других народов мира. 

    На мой взгляд, дети активнее и искреннее воспринимают народную музыку  и выросшую на ней  композиторскую. И как я уже замечала в самой работе,  народная музыка им родней и ближе. Входя  в  мир  народной  музыки  и  инструментов, ребенок подсознательно  ощущает  в  себе  "зов  предков". Характерные для народной  культуры  формы, звуки, тембры, орнаменты, мелодии  и жесты  "пронизывают"  его жизнь  с  раннего  детства. Ребенок начинает  чувствовать, что  он  является неотъемлемой частью своего  общества, своей культуры. Таким  образом, народная музыка  и  народные  инструменты способствуют  процессу социализации  детей.

 Привить любовь  и  уважение к народной песни, я  считаю, мне удалось. Я рада тому, что  мой  интерес  к фольклору  передался хоть  в  какой-то степени  моим ученикам. На моих  уроках  мы  вместе  с детьми рассматривали  народную музыку широко  и многогранно, в контексте  всей  художественной культуры этого  народа в его  истории.
При разучивании  народных  песен  дети  пели их  с желанием, эмоциональной  отдачей, и  всегда  они  исполняли песни  с глубоким  осмыслением образа, заложенного  в ней. Учащиеся  узнали  и уяснили  для  себя  то, что  народное  творчество  живет  и  в наши  дни.  Я думаю, что  желание  детей  разучивать  и  слушать народные  песни не иссякнет. В будущем знакомство  с  музыкой  народов  мира должно проходить  еще  более  глубже  и  обдуманнее. Можно устраивать всевозможные  фольклорные  праздники, вечера народной  песни, праздники, приуроченные  к  народным  традициям. И, конечно же, можно  рассмотреть  вопрос, а  популярны ли народные песни  сегодня? Конечно,  популярны. Вспомните  сколько современных певцов  разных  стилей исполнения  обращаются к народной  музыке, к народной песни, исполняют  их. Такие  певцы как  М.Капуро, С.Ротару, Е.Евдокимов, Стрельченко, Л.Зыкина, Н.Бабкина, Н. Кадышева, Бичевская  и др. Несомненно успехом пользуются следующие коллективы, пропагандирующие народную музыку: хор им. Пятницкого, ансамбль «Русская песня», «Келу», «Умарина», и др. И конечно же, ярким  примером популярности народных  песен  являются фильмы  из  серии «Старые песни о  главном».  И уж  если  средства  массовой информации  поднимают проблему возрождения народных  традиций, народной  культуры, то мы — преподаватели  должны  задуматься и  откликнуться на  это  в первую  очередь.  И не забывать, что народные песни - наше культурное наследство, ценный памятник прошлого. 

