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 Дети  с ограниченными возможностями здоровья – это определенная группа детей, требующая особого внимания и подхода к воспитанию.

В период психологической адаптации в детском саду, у ребенка с отклонениями в здоровье возникают страхи, срывы, заторможенность, а у других наоборот, развязность и суетливость. У подобных детей часто отсутствуют навыки произвольного поведения, недостаточно развиты память и внимание. 

  Музыка привлекает детей своим побуждением к движению, она оказывает сильное физиологическое действие на ребенка. Если мы говорим о музыке, то мы говорим и о театральных постановках. Театральная деятельность – это распространённый вид музыкального воспитания ребенка. Она глубоко лежит в его природе и находит своё отражение стихийно, потому что связана с игрой. Детская потребность в игре совпадает с игровой природой актерского искусства. Смысл любой игры заключается в импровизации поведения в рамках правил. Обращение к театрализованной игре я рассматриваю, как метод обучения творческому мышлению, плодотворному трудовому сотрудничеству с разными людьми, обучение культуре общения. Коллективность самого театрального творчества, общечеловеческие ценности, на которых базируется искусство театра.
  Театр как вид искусства стал не только средством познания жизни, но и школой нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения. Преодолевая пространство и время, сочетая возможности нескольких видов искусств – музыки, танца, литературы и актерской игры, театр обладает огромной силой воздействия на эмоциональный мир ребенка.
  Театрализованная деятельность помогает детям с ОВЗ  раскрепоститься, формирует коммуникативные умения, повышает самооценку, развивает речь, эмоциональную сферу и просто вносит яркое незабываемое разнообразие в повседневную жизнь, обогащает внутренний мир.

  Используя в своей работе с детьми с ОВЗ разные виды деятельности, я придаю особое значение музыкально-театрализованной, так как считаю, что театр является одной из составляющих художественного развития личности ребенка.  Театр для детей с отклонениями в здоровье – жизненно необходимая социальная среда, определяющая путь развития его личности. Театральный коллектив обеспечивает ребенку эмоциональную защиту и психологический комфорт. Театральные постановки, как правило, помогают лучше понять само произведение, помогают осмыслить его. Театр способствует развитию детской речи,  умению передавать свои мысли в более яркой форме.

  Через музыкально-театрализованную деятельность на моих занятиях дети с отклонениями в здоровье, могут проявлять свои чувства, эмоции, желания и взгляды, они развивают мышление,  воображение и перевоплощаются.

Детям очень нравится сама атмосфера театра, оформление сцены, музыка, игра актеров.

Музыкально-театрализованная деятельность включает в себя несколько основных разделов, которые я использую в своей работе:

- игровое творчество,

- имитирование и импровизация на музыкальных инструментах,

- песенное и танцевальное творчество,

- проведение праздников и развлечений.

  В свою работу по игровому творчеству я включаю разнообразные театральные игры, разыгрывание сказок, сценок, игровые упражнения, этюды, театральные постановки для утренников и развлечений, направленных на развитие психомоторных и эстетических способностей детей. 
  Если игра для ребенка – это способ существования, то театральная игра – это шаг к искусству, начало художественной деятельности. Во время творческих игр ребенок с отклонениями в здоровье и педагог вместе решают проблемные ситуации. Ход занятий характеризуется эмоциональной насыщенностью и стремлением достичь продуктивного результата через музыкально-театрализованное творчество. Чередование различных заданий, видов деятельности: пения, слушания музыки, игры на детских инструментах, движения под музыку требует от детей внимания, сообразительности, быстроты реакции, организованности, проявлении волевых усилий. Занятия проводятся в занимательной интересной форме, основываясь на сюжетном построении.

  На своих занятиях я знакомлю детей с различными видами театров – настольным, пальчиковым, варежковым, кукольным, театром масок, живой куклы.  

  В основу моей работы положен индивидуальный подход, уважение к личности ребенка и вера в его способности и возможности. Отмечая и поощряя каждую удачную находку, каждое новое решение творческой задачи, я стремлюсь воспитывать в детях самостоятельность и уверенность в себе. Чем меньше запрограммированности в деятельности детей, тем радостнее атмосфера занятий, тем богаче и красочнее становится их эмоциональный мир.

  В процессе театрализованных игр происходит интегрированное воспитание детей, они обучаются выразительному чтению, пластике движения, пению, игре на музыкальных инструментах. Большое значение на занятиях я отвожу именно игре на музыкальных инструментах, т.к. считаю, что этот вид музыкально-театрализованной деятельности является одним из главных видов музыкальной деятельности с детьми с ОВЗ. Он нормализует психические процессы: память, внимание, мышление, слух, развивает речь, музыкальный ритм и умение играть в ансамбле.

  Детям с нарушением развития координации движений показана игра на таких музыкальных инструментах, как бубен, барабан, погремушка, маракас, металлофон, игра на «неозвученном пианино».  Дети с нарушением развития мелкой моторики пальцев рук должны учиться играть  на дудочках, колокольчиках.  Детей с нарушением развития дыхания нужно учить игре на духовых инструментах: дудочки, флейты, духовое пианино, триолы. На своих занятиях я прививаю умение импровизировать на этих музыкальных инструментах. Во всех праздниках и развлечениях мы используем наш музыкальный оркестр. Правильно подобранные музыкальные инструменты дают положительные результаты в эмоциональном и психологическом развитии детей.

  В театральных постановках дети поют и танцуют, исполняют знакомые и специально выученные песни  и танцы. С помощью песни и танца  можно многое выразить и о многом  рассказать. Дети любят инсценировать сюжеты песен, придумывать движения к хороводам. В этом им помогает литературный текст и характер музыки. Если взрослый не показывает готовые движения при инсценировках, то дети могут сами создавать оригинальные, самобытные образы, выраженные в движениях. Моей задачей, как музыкального руководителя,  является развивать у детей с ОВЗ певческие навыки и танцевальные способности.  С этой целью мы с детьми учимся изображать голосом звуки различных животных, сочиняем небольшие песенки, попевки, музыкальные монологи героев. А также разучиваем танцевальные движения. 

  Итогом всей работы по формированию творческих способностей у детей с ОВЗ являются праздники и развлечения, они являются  ярким и радостным событием в жизни детей дошкольного возраста. Праздник – это важная часть жизни ребенка, это радостное событие, которое позволяет расслабиться, встряхнуться, забыться. А порой и просто отдохнуть от будней. Они не только позволяют ребенку отдохнуть, они делают его добрее, отзывчивее, щедрее.

  Участие детей в пении, играх, хороводах, плясках укрепляет и развивает детский организм, улучшает координацию движений, моторику пальцев. Подготовка к праздникам и развлечениям осуществляется планомерно и систематически, не нарушая общего ритма жизни детского сада. Конечно же, основная цель детского праздника – это доставить ребенку как можно больше радости, сформировать у него раскрепощенность и самоутверждение.  
Музыкальный зал – это волшебный островок, на котором дети и взрослые получают возможность реализовываться в разных видах музыкальной деятельности. Это площадка для занятий, концертная и театральная сцена, 

музыкальная гостиная и место встречи с родителями и гостями.
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