АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА САРАНСК
ДЕПАРТАМЕНТ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
П Р И К А З

от  «16» августа 2016 г.                                                           № 01-02/234
О мерах по усилению противопожарной и 
антитеррористической безопасности
образовательных организаций в период
проведения 1 сентября и  организованного
начала 2016-2017  учебного года

В связи с проведением «Дня знаний», в целях организованного начала 2016-2017 учебного года, обеспечения противопожарной и антитеррористической безопасности  образовательных  организаций,  предотвращения террористических и экстремистских акций, иных преступлений в отношении детей, преподавательского состава и технического персонала ОО приказываю: 

1. Руководителям муниципальных  образовательных организаций:

– принять дополнительные меры, направленные на повышение ответственности работников образовательных организаций в части исполнения антитеррористического законодательства и Федерального закона «О пожарной безопасности» по созданию условий, гарантирующих охрану жизни и здоровья персонала учреждений и лиц, их посещающих. Обеспечить контроль за выполнением антитеррористических мероприятий, исключить формальный подход ответственных работников по их проведению;

– провести инструктивные совещания по вопросам обеспечения  безопасности  жизни и здоровья обучающихся, воспитанников совместно с  заинтересованными министерствами и ведомствами (ГУ МЧС России по Республике Мордовия, МВД по Республике Мордовия);

– регулярно осуществлять проверку чердаков, подвалов, гаражей, мастерских и иных вспомогательных помещений образовательных организаций на предмет обеспечения антитеррористической безопасности, выявления техногенно-опасных коммуникаций, линий электропередач, не огороженных строительных площадок, незакрытых люков, неурегулированных вопросов дорожного движения. Принять меры к устранению недостатков имеющимися силами и средствами. 
При невозможности устранения собственными силами направлять информацию о принятии мер в соответствующие учреждения и ведомства.
– провести проверку всех помещений и построек, участков и прилегающих к ним территорий; при этом особое внимание обратить на объекты, на которых велись строительные работы с привлечением иностранных граждан; 

– в срок до 29.08.2016 года завершить ремонтно- строительные работы на объектах образования и исключить доступ на территорию учебных заведений работников строительно- ремонтных бригад, а также иных лиц, не имеющих прямого отношения к проведению праздничных мероприятий;

– совместно с Управлением МВД России по г.о. Саранск в период празднования Дня знаний исключить на муниципальных объектах образования присутствие лиц, не имеющих прямого отношения к проведению торжественных мероприятий;
– в срок до 01.09.2016 г. заключить договора на оказание охранных услуг только с предприятиями, имеющими соответствующую государственную лицензию на оказание данного вида услуг. При заключении договоров определить зону ответственности  работников охранных предприятий для обеспечения ими правопорядка на территории организаций;
– обеспечить бесперебойное функционирование системы контроля доступа в образовательные организации, видеонаблюдения, телефонной связи;

– осуществить эвакуацию от образовательной организации бесхозного автотранспорта, строительных бытовок, мусорных контейнеров и других предметов и объектов, которые могут быть использованы для закладки взрывных устройств. Совместно с ООО «Ремондис- Саранск» обеспечить в полном объеме вывоз ТБО из мусороуборочных контейнеров, расположенных на территории образовательных организаций;
– усилить контроль за автономными газовыми котельными установками, расположенными на территории образовательных организаций;

– исключить неконтролируемое нахождение газовых баллонов, емкостей с ацетиленом и другими горючими веществами в помещениях образовательных организаций и на прилегающих к ним территориях;

– организовать контрольные проверки обеспечения дорожной безопасности вблизи учебных заведений. В случае выявления недостатков по их обустройству (отсутствие дорожных знаков, разметки, ограждений, светофоров) информировать органы прокуратуры и исполнительной власти с целью принятия экстренных мер по устранению недостатков;
– обеспечить проведение тренировок по эвакуации обучающихся и персонала с учетом факторов возраста и физического состояния, а также по эвакуации на прилегающую к зданию территорию до наступления угрозы их жизни и здоровью вследствие воздействия опасных факторов пожара не реже 1 раза в полугодие;
– организовать комплекс мероприятий ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом, направленных на консолидацию общества, патриотического воспитания детей и молодежи.
2. Рекомендовать руководителям муниципальных образовательных организаций:

– согласовать с органами ГО и ЧС, ОВД по территориальности место  и время проведения «Дня знаний» и других  массовых мероприятий, проводимых в новом учебном году с целью обеспечения противопожарной безопасности, охраны общественного порядка и недопущения совершения преступлений с признаками террористического характера;

– назначить ответственных за комплексную безопасность учреждений   и организовать дежурства преподавательского состава в «День знаний»;

– провести дополнительные проверки работы средств экстренной связи образовательных организаций с органами внутренних дел; 

– провести специальные инструктажи с преподавательским и техническим персоналом о недопущении проноса детьми в здание пиротехники, боеприпасов, других взрывных устройств, газораспылительных емкостей, а также о порядке взаимодействия с сотрудниками органов внутренних дел, обмена информацией, представляющей интерес для правоохранительных органов;

– провести разъяснительную работу с учащимися об алгоритме действий при обнаружении взрывоопасных  предметов и бесхозных вещей, имеющих  сходство с взрывными устройствами; 

– немедленно реагировать на все сигналы о террористической и иной угрозе. Обеспечить безотлагательное информирование Управления ФСБ России по РМ, МВД по РМ и МЧС России по РМ. 

3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 
Заместитель директора Департамента
 по социальной политике Администрации
городского округа Саранск-

начальник Управления образования                                         О.В.Шуляпова
Исп. Т.И.Бородкина 
47-93-79

