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Актуальность 
Президент России Владимир Путин во время своего ежегодного послания к Федеральному собранию говорил об образовании как об одном из приоритетных направлений в развитии страны. Школа должна отвечать на вызовы времени — «тогда и страна будет готова на них ответить».

Президент отметил, что нужно уже с ранних лет прививать школьникам готовность к изменениям, к творческому поиску, учить работе в команде и навыкам жизни в цифровую эпоху.

Следует отметить, что 1 сентября 2020 года вступил в силу Федеральный закон от 31 июля 2020 г. N 304-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" по вопросам воспитания обучающихся". В пояснительной записке к законопроекту глава государства отметил, что в соответствии с поправками в Конституцию РФ, "дети являются важнейшим приоритетом государственной политики, государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному и интеллектуальному развитию детей". С этой целью предлагается определить воспитание как деятельность, направленную на развитие личности, создание условий для самоопределения учащихся на основе культурных, духовно-нравственных ценностей, правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства. 

Федеральный закон предусматривает механизм организации воспитательной работы, которая будет являться составной частью образовательных программ. И образовательный процесс должен стать современной платформой для формирования «мягких навыков» (soft skills). 

Твёрдые навыки – это те, которые легко наблюдать, измерить и продемонстрировать, например, умение решать математические задачи, умение читать, владение иностранным языком, умение ездить на велосипеде. Твёрдые навыки необходимы, чтобы эффективно заниматься определенным видом деятельности.

Мягкие навыки – это социальные навыки. Они не столь очевидно измеряемы, как твёрдые, но именно они наиболее эффективно помогают продемонстрировать и применить твёрдые навыки. Мягкие навыки необходимы в любом виде деятельности. К ним относятся умение общаться, работать в команде, убеждать, решать проблемы, принимать решения, управлять своим временем, мотивировать себя и других. В силу новых тенденций к человеку предъявляется все больше  требований, будь то профессиональная среда или сфера отношений. 

Одной из ключевых проблем является эффективное взаимодействие в социуме и эффективность человека в своей жизнедеятельности. В этом контексте представляют интерес способности человека регулировать собственное поведение, взаимодействие с окружением, справляться с жизненными задачами и трудностями, а также ресурсы человека, обеспечивающие реализацию данных способностей. За развитие данных навыков отвечает сформированный в раннем возрасте эмоциональный интеллект. 

Об эмоциональном интеллекте (EQ) заговорили сравнительно недавно - лишь в конце 90-х годов прошлого века. До этого времени успех человека  в основном связывали с уровнем обычного интеллекта (IQ). Однако в процессе исследований выяснилось, что большинство успешных людей не только обладают развитым IQ, но, как правило, еще и более высоким уровнем эмоционального интеллекта. Именно он влияет на качество и эффективность нашего взаимодействия с окружающими людьми.

Более того, исследования показали, что в отличие от IQ, который определен с момента рождения и не меняется на протяжении жизни, совершенно неважно, каким уровнем EQ вы обладаете изначально — вы способны его изменить. Именно поэтому актуально формирование и развитие эмоционального интеллекта детей школьного возраста, поскольку именно в этот период идет активное эмоциональное становление детей, совершенствование их самосознания, способности к рефлексии и децентрации (умения встать на позицию партнера, учитывать его потребности и чувства). 

Согласно новейшим исследованиям, успешность человека зависит от коэффициента умственного развития (IQ) на 20 процентов, а от коэффициента эмоционального развития – почти на 80 процентов.   Человек, не умеющий регулировать свои эмоции, неспособный понимать свои эмоции и эмоции других людей, правильно оценивать реакции окружающих, не может  в жизни быть успешным человеком.

Но, ни в коем случае, нельзя  недооценивать умственное и логическое развитие человека, если человек не наделен достаточным уровнем IQ, он не только не сможет увидеть проблемы недостаточности своего EQ, но и не сможет его эффективно повысить. Это говорит о взаимозависимости развития умственного и эмоционального развития. Исследуя данный вопрос, Дэвид Карузо писал, что эмоциональный интеллект это не противоположность интеллекту, не триумф разума над чувствами, это уникальное пересечение обоих процессов.

Воспитание у школьников умений жить в ладу с собой и другими людьми происходит на основе эмоционального интеллекта.   Разработка педагогических средств развития эмоционального интеллекта в образовательном процессе является актуальной задачей современного образования. 

Эмоции и интеллект способны объединиться в своей практической направленности. Данная интеграция необходима для гармоничного развития личности. 
Сформированный эмоциональный интеллект способствует развитию компетенции «4К» (креативность, критическое мышление, коммуникация, кооперация). Данные компетенции могут быть частью содержания образования на равных правах с изучаемыми предметами. Соотнесение метапредметных результатов обучения, заданных ФГОС, и характеристик навыков «4К» позволяют оценить метапредметные результаты образовательного стандарта.  
Изложенные выше факты определили тему моего исследования «Развитие эмоционального интеллекта на уроках русского языка и литературы как инструмент формирования навыков 4К».
Объектом исследования является развитие эмоционального интеллекта школьников на уроках русского языка и литературы. 

Предметом исследования являются средства и формы развития эмоционального интеллекта школьников на уроках русского языка и литературы.

Цель исследования – представить технологии развития эмоционального интеллекта школьников на уроках русского языка и литературы как инструмент формирования навыков 4К
  Задачи исследования:
· раскрыть содержание понятий  «эмоциональный интеллект» и компетенции «4К»;

· выявить педагогические условия, необходимые для развития эмоционального интеллекта школьников на уроках русского языка и литературы; 

· проанализировать современные педагогические технологии по развитию эмоционального интеллекта у школьников;
· разработать систему упражнений, направленных на развитие эмоционального интеллекта учащихся на уроке;

· внедрить в процесс обучения русскому языку и литературе системы упражнений, направленных на развитие эмоционального интеллекта учащихся на уроке.
Теоретическая база педагогического опыта представлена теориями концепцией:

- эмоционального интеллекта (Дж. Майера, П. Сэловея, Д. Карузо, Д. Гоулмена, Р. Бар-Она, Д.В. Люсина);

- исследованием «Эмоциональный интеллект 2.0» Трэвиса Бредбери, Джина Гривза;

- исследованием Мэнью Энни Луо, В. Бутенко, К. Полунина «Новый взгляд на образование: раскрывая потенциал образовательных технологий

- концепцией преподавания литературы В.В. Данилова;

На формирование педагогического опыта по заявленной теме оказали влияние:

· изучение методической литературы (Дж. Майера, П. Сэловея, Д. Карузо, Д. Гоулмена, Р. Бар-Она, Д.В. Люсина, Трэвиса Бредбери, Джина Гривза, Мэнью Энни Луо, В. Бутенко, К. Полунина );

· изучение опыта работы коллег из Республики Мордовия и других регионов;

· участие в вебинарах ведущих российских издательств и платформ «Просвещение», «Росучебник»,  «Дрофа-Вентана», «LECTA» и др.

· участие в образовательных учительских онлайн – марафонах;

· активное участие в работе муниципального методического 

объединения учителей русского языка и литературы. 

Технологии педагогического опыта
Над темой «Развитие эмоционального интеллекта на уроках русского языка и литературы» мной ведется работа с 2018 года. 

Изучив навыки, необходимые человеку XXI века, делаю вывод, что без развития навыков эмоционального интеллекта, невозможно добиться желаемого успеха. Ведь чтобы преуспеть в условиях современной инновационной экономики, нужен совершенно другой набор навыков, чем раньше. Кроме таких базовых навыков, как умение читать, писать и считать, необходимо обладать определенными компетенциями (умением работать в команде, креативностью и умением решать задачи) и личностными качествами (настойчивостью, любознательностью и инициативностью). Развитие экономики во всех странах мира происходит за счет креативности, инновационных технологий и работы в команде. Квалифицированные работники все чаще должны уметь эффективно анализировать информацию и решать неструктурированные задачи. Основы этих навыков мы должны заложить в школьные годы. 
Задачи развития эмоционального интеллекта требуют  целенаправленной систематической работы. Самое важное на данном этапе –внедрение компонентов модели развития эмоционального интеллекта в образовательный процесс.
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Задача современного учителя – словесника так сформировать учебную ситуацию, чтобы она помогла развитию эмоционального интеллекта обучающихся. Нынешнее поколение школьников удивляет нас своей открытостью, свободой мысли, мобильностью, широким спектром интересов. Современные дети отличаются от нас. И важно научить их слышать себя и окружающих, понимать, рассуждать, анализировать. Как добиться поставленных целей? 

В основе всего вышеназванного лежат технологии, способствующие развитию эмоционального интеллекта. 

Данные технологии представляют собой совокупность разных приемов и техник, ориентированных на поддержание интереса обучающихся к процессу обучения, пробуждение исследовательской и творческой активности, развитие эмоционального интеллекта. Уроки русского языка и литературы обладают в этом отношении широкими возможностями.

В работе по развитию эмоционального интеллекта можно сочетать самые разные методы и техники, исходя из потребностей и индивидуальных особенностей. Представляю примеры упражнений на развитие эмоционального интеллекта:
Пример 1. Технология «Сторителлинг» 

Сторителлинг – технология создания истории и передачи с ее помощью необходимой информации с целью воздействия на эмоциональную, мотивационную, когнитивную сферы слушателя.
В переводе с английского story означает история, а telling - рассказывать. Итак, сторителлинг - это рассказ историй.

Сторителлинг - это создание эмоциональных связей, с помощью которых можно управлять вниманием и чувствами слушателя, расставлять нужные акценты, заостряя внимание на важных вещах, для того чтобы история осталась в памяти на долгое время.
Источников для увлекательного рассказа может быть множество: ваши личные истории, кино, новости и происшествия, анекдоты, шутки или забавные выдуманные истории. Главное, чтобы они были уместны и близки эмоционально. 

Например, на уроке русского языка, изучая тему «Причастие», обучающиеся получают задание придумать сказку об этой части речи. 
На уроке литературы, ребятам предлагается представить себя одним из героев изучаемого текста и описать, что они видят, чувствуют, думают о происходящем.
Сторителлинг – удобный и эффективный способ разнообразить учебный материал и занятие в целом.

Истории, которые создают дети, способствуют развитию логического, творческого мышления, эмоционального интеллекта и одновременно выполняют образовательную функцию.

Пример 2. Технология «Креативный вызов». Технология реализуется посредством карточек, на которых даны вопросы - вызовы: Могу ли я сделать что-то заданное мне на данном уроке? Значки на карточке показывают, с чем связан вызов (рисование, музыка, тайна, сервисы и приложения, театр, умелые руки и т.д.). Вопросы сформулированы так, чтобы запустить соревновательное чувство («Могу ли я ...?», «Конечно, могу!»). Так легче видеть цель, к которой идешь, и представлять результат, которого надо достичь. 
Пример 3. Принцип «Шведский стол». В качестве «закусок» обучающимся предлагается выбрать любое задание из предложенных. Хотя бы одно блюдо на шведском столе ученик должен попробовать. Важно, чтобы на этом «столе» были разные форматы подачи информации. Конечно, остается традиционное задание из учебника (для тех, у кого сегодня нет творческого «аппетита»). 

Примеры заданий:

1. Создайте рекламу определенного правила или литературного произведения

2. Подберите музыку, отражающую настроение героя в указанном отрывке. Выразительно прочитайте данный отрывок

3. Создайте видео на заданную тематику

4. Создайте «доску детектива» по пройденному произведению
5. Предложите игру, связанную с темой нашего урока

6. Создайте лэпбук

7. Напишите пост Instagram на заданную тему и др.
8. Составьте комикс по заданной теме
9. Угадайте литературное произведение по смайликам. 
Пример 4. Принцип  «Шоу». Этот принцип реализуется на уроках обобщения и закрепления. Выбирается формат шоу и проводится соответствующий урок. Примером могут стать шоу «Сто к одному», «Своя игра», «Литературный баттл» и др.
Пример 5. Создание видеороликов на платформе Flipgrid. 
Flipgrid - это  простая в использовании платформа для создания видео, которая позволяет ученикам и преподавателям записывать видео от 15 до 90 секунд. Темы видео, предложенные учителем, соответствуют тематике урока или внеурочной деятельности.
Пример 6. Игровые технологии. 
Особое место в играх на развитие эмоционального интеллекта занимает игра «Brainy Trainy «Эмоциональный интеллект». Она учит ребёнка осознанно управлять своими эмоциями, определять психологическое состояние других людей и эффективно взаимодействовать с ними.
Игра «Элиас» (скажи иначе) — настольная игра, в которой целью игроков является объяснение загаданного слова напарникам по команде (в некоторых случаям и игрокам противоположной команды), без использования жестов и произнесения загаданного слова и однокоренных с ним слов.
В игре «Чиполлино из Бергамо» дана подборка имён литературных персонажей. Необходимо угадать название произведения и автора, вспомнить сюжет.
Упражнение «Список известной информации» в начале урока побуждает учеников вспомнить все, что им известно по изучаемому вопросу. Обучающиеся получают задание и методом мозгового штурма составляют список того, что они знают. В данной ситуации можно работать индивидуально с каждым обучающимся, можно дать задание парам, группам. Важно, чтобы учитель выступал в роли проводника, побуждая учеников к размышлению и рассуждению.
Начать урок можно с «Волшебной коробочки», используя этот прием разными способами. Если содержимое коробочки неизвестно, то ученики пробуют ответить на вопрос: «Что в коробочке?», угадывая предмет по описанию учителя. Это может быть портрет писателя, фотография, предметы - символы - всё, что соответствует тематике урока. Если тема урока известна ученикам, то коробочка может содержать несколько предметов, картинок или карточек, связь между которыми ребята должны попытаться объяснить.

В упражнении «Письмо с ошибками» учитель выступает в роли почтальона и приносит в класс письмо, написанное с ошибками. Задача учеников – найти и исправить ошибки.  

Одно из любимых упражнений ребят на уроках русского языка – «Сложная цепочка».  Обучающийся придумывает пример на заданную тему (чередующиеся корни, непроизносимые согласные и т.д.), диктует данное слово, а объясняет другой ученик. Так проверяется знание правила, объяснение орфограммы, формируется умение приводить собственные примеры.

На уроках литературы ребятам нравится самостоятельно составлять вопросы по тексту. В конце урока можно выбрать самый интересный вопрос. Это стимулирует внимательно читать, детально анализировать произведение.

 Играя в «Правду или ложь», ребята анализируют и рассуждают, может ли быть предложенный факт правдой или это ложь. 

Если вы изучили биографию писателя, прочитали и проанализировали произведение, теперь можно собрать «Литературные пазлы», на которых содержатся определенные факты об авторе, о сюжете произведения, цитаты и т.д.

Литературные вечера на платформе Zoom помогают не только изучать программный материал, но и общаться в непринужденной обстановке, читая и обсуждая прочитанное. Особенно актуальны стали такие встречи во время дистанционного обучения. 
Воплощение идей развития эмоционального интеллекта в педагогическую практику – дело весьма сложное, и оно требует не «рецептурного» воспроизведения в действительности  тех или иных приемов, а овладения каждой новой ситуацией по-новому. 

Анализ результативности 
Поскольку мы не можем оценить развитие эмоционального интеллекта посредством традиционных педагогических инструментов, мы обращаемся к системе «аутентичного» оценивания. Для этого создаются условия, в которых навык или компетенция проявится. Индикатором является поведение, продукт деятельности и достижение ребенка. 

Основные инструменты для оценивания развития эмоционального интеллекта на уроках русского языка и литературы как инструмента формирования компетенций «4К» - это листы наблюдений и дневники творческих достижений. 

Применение современных образовательных технологий позволяет мне наполнить уроки новым содержанием и развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность учащихся.

Мониторинг наглядно показывает, кто и по каким темам имеет явные пробелы в знаниях, с кем необходимо выстроить систему индивидуальной работы.
Результатом моей работы становится активное участие ребят в различных конкурсах и олимпиадах, где они занимают призовые места.
Обучающиеся показывают стабильные  положительные  результаты освоения образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией. 
	Учебный год 
	Литература
(% качества) 
	Русский язык
(% качества) 

	2018-2019 
5  класс 
	72% 
	57,3 %

	2019-2020 
6  класс 
	76 % 
	65,3 % 

	2020-2021 
7  класс 
	68  % 
	66, 3 % 


Адресные рекомендации

Педагогический опыт учителя распространяется в городе Рузаевка и за его пределами. Статья «Использование диалоговых технологий на уроках русского языка и литературы» опубликована на сайте https://dayrussianlanguage.blogspot.com/, на платформе Flipgrid опубликовано видео «Прием «волшебной коробочки» на уроках русского языка и литературы». 
Учитель активно делится опытом  на школьных, районных методических семинарах. Описание педагогического опыта размещено на сайте МБОУ «Гимназия №1» г. Рузаевка. 
Опыт может быть использован на внутришкольном и муниципальном  уровнях.
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