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Шириковой Натальи Николаевны

Тема опыта: «Формирование здорового образа жизни детей младшего дошкольного возраста»
Введение.                                                                                                                                         1.Тема моего педагогического опыта: «Формирование здорового образа жизни детей младшего дошкольного возраста»                                                               2. Сведения об авторе: Ширикова Наталья Николаевна, работаю в системе образования с 2004 года. Закончила МГПИ им. М.Е. Евсевьева в 2005 году по специальности «Педагогика и методика дошкольного образования», с дополнительной специальностью «Психология».  Общий стаж педагогической работы  17 лет, в структурном подразделении «Детский сад № 4 комбинированного вида» МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района – 7 лет.

3. Актуальность выбранной темы: Выбирая данную тему, я отметила, что задачей государственной важности является забота об укреплении здоровья.  И важнейшим условием ее реализации является широкое внедрение в повседневную жизнь формирование основ здорового образа жизни.

    В последние годы  уменьшилась возможность у детей двигаться. Если раньше была уличная дворово-игровая среда, где ребенок реализовывал свои движения, а движения, независимо от времени года, укрепляли иммунитет, закаляли организм,  то сейчас это все исчезло,  значительно возросло количество детей со слабым здоровьем, появляется все больше детей с частыми простудными заболеваниями, излишним весом, нарушением осанки. Тот факт, что здоровый образ жизни полезен для организма детей, бесспорен, но далеко не все понимают, как важен он для формирования физического и психического здоровья детей.
   Я считаю, что формировать здоровый образ жизни необходимо уже с малых лет, приучать детей по утрам делать зарядку, проводить закаливание, вести активный здоровый образ жизни, И очень важно, именно в этот период – помочь детям выработать собственные здоровьесберегающие ориентиры, сформировать основы валеологического сознания.

    Актуальность моего опыта состоит в решении проблемы сохранения и укрепления здоровья детей. Для этого я создала физкультурный комплекс, это пространство, которое привлекает ребенка,  заставляет сосредоточиться, бросает вызов его силе и ловкости. Взрослый в этом пространстве умеет оценить ситуацию, не допуская опасных моментов. В тоже время – умеет устраниться и предоставляет возможность ребенку освоить это пространство. Педагог здесь, наблюдатель, который только предлагает различные виды деятельности, фиксирует внимание детей на главном, задает вопросы.  Я выстроила работу так, чтобы было достаточно сложно и интересно, при этом возникла возможность постановки перед ребенком двигательной задачи, не только для развития двигательных качеств, но и для развития нравственных, физических и психических способностей; при этом разработала различные способы проведения занятий с детьми, которые раскрывают его возможный потенциал.
4. Основная идея опыта состоит в том, что здоровый образ жизни и развитие двигательной активности являются реальным оздоровительным средством. Моя задача состоит в том, чтобы ребенок сам выражал свою инициативу и стал активным участником в ходе которой формируются основы здорового образа жизни ребенка. Для меня важно, чтобы ребенок имел опыт поведения в свободе с разными внешними и внутренними рамками, выстраивая свой путь, интуитивно решая двигательные задачи. 
5. Теоретическая база опыта. В своей работе, я опиралась на парциальные программы, методики и технологии:
Л. В.Гаврючина «Здоровьесберегающие технологии В ДОУ»;
В. Г.Алямовская «Как воспитать здорового ребенка»;
М. Ю.Картушина «Быть здоровыми хотим».
    Чтобы обеспечить работу по данной теме я проанализировала научно – методическую литературу  и разработала план  по  формированию здорового образа жизни у детей дошкольного возраста. В реализации своего плана я стремилась всю оздоровительную деятельность строить в процессе воспитательно - образовательной работы, которую  я осуществляла на основе  комплексного и индивидуального подхода к каждому  ребенку.
6. Новизна.  Мой педагогический опыт показывает, что для успешного формирования здорового образа жизни детей, детский сад и родители вместе должны выработать  определенный здоровый стиль, где в разной их деятельности (учебной, спортивной, досуговой,  в развитии двигательной активности, а также приемом пищи и др.) будет взаимосвязанно осуществляться  оздоровительные, образовательные и воспитательные задачи. Новизна моего опыта заключается в том, чтобы  интенсивно способствовать воспитанию у детей привычек валеологического компонента, а затем и формированию ориентиров принятия самостоятельных решений в отношении развития двигательной активности,  укрепления и бережного отношения к своему здоровью.
Технология опыта
Система работы. Для реализации своего опыта я поставила перед собой цель: сформировать у детей основы здорового образа жизни  через проектную деятельность.

И поставила задачи:  
-  знакомство детей с правилами гигиены;

- развитие интереса детей к здоровому образу жизни через разнообразные методы и формы физкультурно-оздоровительной работы;
- укрепление здоровья детей через систему оздоровительных мероприятий;
-формирование потребности в нравственном и физическом самосовершенствовании, в здоровом образе жизни;
- установление   крепкого сотрудничества и взаимопонимания с родителями по вопросам оздоровления детей.     

     Для результативного решения мною поставленных задач, которые нужно было решать комплексно,  всю воспитательную и оздоровительную деятельность своего опыта по  формированию начальных представлений о здоровом образе жизни я реализовывала интеграцию области «Физическое развитие» в соответствии с ФГОС во взаимосвязи с другими образовательными областями.
     В области  «Социально – коммуникативного развития » - я формировала у детей  начальные  представления о ЗОЖ, при моделировании физкультурно-оздоровительных ситуаций и правил безопасного поведения в сюжетно-ролевых играх.  Использовала обыгрывание инсценировок и этюдов в соблюдении элементарных общепринятых норм поведения в ЗОЖ, в привитии культурно-гигиенических навыков.
    В области  «Познавательного развития» - развивала интерес к ЗОЖ через рассматривание предметных и сюжетных иллюстраций и картинок, просматривание познавательных презентаций и фильмов с последующим обсуждением; развивала представления о строении своего тела и уходе за ним в дидактических играх.
    В области  «Художественно – эстетического развития» - формировала  представления о ЗОЖ через музыкально-ритмические игры на основе физических качеств, использовала  музыкальное сопровождение и художественное слово в соревнованиях и режимных моментов, развивала двигательную активность и валеологический компонент в подвижных играх под тексты сказок и художественных произведений. При проведении физкультурных праздников и досугов, я использовала красочные костюмы, которые создавали у детей эмоциональный настрой, воспитывали эстетичность.
    В области  «Речевого развития» -  осуществляла развитие общения и речевой активности на основе физического и валеологического совершенствования в двигательной деятельности, обогащала активный словарь детей по теме ЗОЖ. 

    В области «Физического развития» - я проводила работу с детьми по формированию привычки ежедневных физкультурных упражнений; навыков бережного отношения и укрепления физического, социального и психического здоровья.

       По моему мнению, семья, как социальная ячейка, передает подрастающему поколению разносторонний социальный опыт, который является важнейшей ступенью социализации личности. Я сделала вывод, что формирование у детей здорового образа жизни должно осуществляться  по пути преемственности и поэтапности активного взаимодействия с родителями.
     Поэтому, моя работа была направлена на обеспечение тесного сотрудничества с семьей по вопросам развития ребенка и формированию здорового образа жизни. На мой взгляд, при включении в совместную деятельность развитие системы оздоровления в детском саду и семье дает наиболее эффективный результат.  Именно, вовлечение семьи в физкультурно-оздоровительные мероприятия имеет большое значение: в такой семье вырастет здоровый, любящий спорт человек. И чтобы узнать взгляды каждой семьи на физическое воспитание, ЗОЖ, на необходимость и пользу совместных спортивных занятий с детьми, чтобы работу по пропаганде ЗОЖ строить более дифференцированно я составила анкету. По результатам анкетирования, 55 % родителей – уделяют внимание  спортивно-досуговым мероприятиям, в свободное от работы время, а 45 % -не находят времени, что дало мне толчок для дальнейшей работы по вовлечению родителей в процесс формирования здорового образа жизни.
Результативность опыта.                                                                                                  1. Реальный вклад в дело обучения и воспитания.

      При анализе сформированности основ здорового образа жизни у детей на заключительном этапе опыта, я выявила значительные изменения, которые произошли в сознании и поведении детей. Увеличилось количество детей с высоким уровнем сформированности представлений о здоровом образе жизни, а показатели низкого уровня перешли на средний уровень. У детей сформировалось положительное отношение к физическим упражнениям, играм и закаливающим процедурам, к правилам личной гигиены, соблюдению режима дня в семье и ДОУ. Стало отмечаться снижение заболеваемости и повышение уровня физического развития детей. На основе организованной  работы с родителями повысился уровень педагогических знаний, родительская компетенция, эмоциональная насыщенность и информативность взаимодействия родителей с детьми, педагогами ДОУ. Участие родителей в совместной деятельности наполнило ее новым содержанием, позволило использовать личный пример взрослых в физическом воспитании детей. Повысилась активная родительская позиция в потребности дошкольников в движении на свежем воздухе, обеспечивающей здоровую жизнедеятельность ребенка.  Все выше сказанное, позволило мне считать, что в проведенной мной  целенаправленной работе с детьми по формированию  здорового образа жизни, есть положительные результаты.
Результаты.
   Полученные результаты позволили мне сделать вывод о том, что в результате моей кропотливой работы, у детей значительно повысился уровень знаний в формировании культуры здоровья, его компонентах, факторах, влияющих на состояние здоровья, повысилась двигательная активность. В процессе наблюдений выяснилось, что дети осознанно стали относиться к укреплению и сохранению своего здоровья, ведения здорового образа жизни, имеют необходимые навыки в области ЗОЖ, а родители больше проявляют интереса к изучению материалов по формированию здорового образа жизни и физической культуры в своей семье. О наличии у родителей интереса к моей работе говорил тот факт, что все большее количество мам и пап стремились участвовать в Днях здоровья, спортивных праздниках и физкультурных досугах.
    2.Стабильность опыта.
   Используя свой опыт, я и сделала для себя вывод, что у большинства детей знания о гигиене, режиме, безопасном поведении часто не реализовывались в практической деятельности, что свидетельствовало об отсутствии мотивов и элементарных привычек здорового образа жизни.
    Исходя из выше сказанного, я стала чаще проводить индивидуальную работу и  закреплять пройденный материал. Потому, что благодаря многократной повторяемости повышается эффективность результата. Создала единую систему взаимодействия педагогов и родителей в области приобщения дошкольников к здоровому образу жизни. Потому что, ни одна, даже самая лучшая физкультурно - оздоровительная программа не сможет дать наибольших результатов, если она не реализуется совместно с семьей, если в ДОУ не создано сообщество (дети — родители — педагоги).
3.Доступность опыта
    В данном опыте я раскрыла систему приобщения детей к здоровому образу жизни в процессе взаимодействия  ДОУ с родителями, через здоровьесберегающие технологи и проектную деятельность. Родителям предоставлялась  возможность присутствовать на утренней гимнастике, физкультурном занятии,  наблюдать организацию питания, сна, закаливающих мероприятий, вместе с детьми поупражняться в гимнастических упражнениях. А вечером, я для родителей организовывала «круглый стол» - час вопросов и ответов.
     Проводимые мной мероприятия способствовали  приобщению детей и родителей к здоровому образу жизни. Благодаря этим мероприятиям у детей стала развиваться координация и ловкость движений, мышечная сила, выносливость, умение ориентироваться в пространстве. 
     В системе моей работы важная роль принадлежала Дням здоровья. Хочется подчеркнуть, что Дни здоровья, физкультурные праздники и досуги способствовали не только физическому развитию детей, но и их нравственному воспитанию, формировали положительные эмоции, объединяли взрослых и детей общими целями.
     Параллельно с этим я вела педагогическую работу с детьми по формированию системы знаний о своем здоровье, о ЗОЖ. Специального внимания требовали вопросы о работе с малоактивными детьми, организации самостоятельной двигательной деятельности. Исходя из этого я, ориентировалась на конкретно каждого ребенка,  учитывала индивидуальные особенности детей, состояние здоровья и физической подготовленности. Игры и упражнения посложнее я предлагала более развитым  детям. Детей, с некоторой задержкой двигательного развития, физически более слабых, я систематически привлекала к участию в доступных им игр и упражнений, постепенно их усложняя. Необходимо отметить, что постепенное усложнение упражнений и игр, создание новых, разнообразных условий, действий с ними обеспечивает формирование широкого диапазона навыков.
       На заключительном  этапе: я провела  итоговое собрание с родителями по теме «Будьте здоровы!», которое проходило в форме круглого стола. Я рассказала родителям воспитанников о методах реализации задач, остановилась на каждом конкретном ребенке (с какими трудностями мы столкнулись в течение проекта, каких добились результатов).  Показала так же короткий видеофильм «Наш здоровый образ жизни» с использованием фотографий детей в разных видов образовательных областей и режимных моментах. Мамы и папы с пожеланиями и отзывами о том, что видели на днях открытых дверей,  выступили с небольшими докладами по теме собрания.
    Для реализации направления  сохранения здоровья в разных видах деятельности я объясняла детям, что здоровье – это одна из главных ценностей жизни, что каждый ребенок должен быть бодрым, сильным, энергичным, поэтому каждый должен думать о своем здоровье, знать свое тело научиться заботиться о нем, бережно относиться к своему организму.
      Для реализации направления здорового образа жизни в процессе бесед таких как: «Как беречь свое здоровье?», «Чистота – залог здоровья», я проводила работу по совершенствованию умственной и физической работоспособности, устойчивости к утомлению, разнообразным нагрузкам.  Рассказывала детям о значении профилактики заболеваний: в разных видах закаливания, воздушных и солнечных ваннах, дыхательной гимнастики, массаже, корригирующей гимнастики и др. Через практическую двигательную деятельность: досуги, викторины, упражнения, игры и др. Все эти мероприятия при соответствующей организации их проведения создают благоприятные условия для воспитания положительных нравственно-волевых черт детей.
      В ходе моей работы по формированию здорового образа жизни в реализации через проектную деятельность, я разработала лэпбук,  который дети с интересом изучили, играя в игры, предложенные сказочными персонажами, на укрепление физических и психических качеств.  

     Совместное участие детей и взрослых приносило огромное  удовольствие, эмоциональное и эстетическое удовлетворение, объединяло детей и взрослых общими радостными переживаниями и надолго осталось в памяти, как яркое событие. 
4. Перспективы применения опыта в массовой практике.

 Представленный мною опыт подскажет педагогам и родителям как растить детей здоровыми, крепкими, как научить их ценить свое здоровье и бережно относиться к нему. Практическая значимость опыта заключается в возможности применения его в повседневной практике педагогов дошкольных образовательных учреждений и родителей. А также, я считаю, что данный опыт будет полезен родителям при организации физкультурного досуга в семье в условиях города, при выезде на дачу, проведении прогулок на природе.
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