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         В истории человечества есть масса примеров добровольной и бескорыстной помощи, оказываемой человеком или группой людей нуждающимся в этом людям или обществу в целом. Она может иметь различные формы: от помощи бездомным животным отдельнымчеловеком до усилий тысячи людей в преодолении стихийных бедствий и урегулирования конфликтных ситуаций.
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          Участие в добровольческой деятельности предоставляет обучающимся возможность реализации и совершенствования различных ценных качеств и способностей. Добровольчество формирует у детей такие качества, как милосердие, доброту, стремление прийти на помощь ближнему, привычку, потребность в деятельности, приносящей созидательные плоды, дающей неоспоримый результат. 

        21 марта 2022 года состоялся Урок Добровольчества, во время урока были рассмотрены такие важные вопросы: кто такой доброволец, зачем подростки занимаются волонтёрством, когда в нашей стране появились первые волонтеры. В течение урока ребята познакомились с основными понятиями волонтерской деятельности, рассмотрели историю развития волонтерской деятельности, узнали об основных видах волонтерской деятельности, посмотрели видеоролик о добровольчестве.
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       Любовь к животным - великое чувство. Оно помогает человеку стать великодушнее, справедливее, ответственнее. Отзывчивость, милосердие, доброта, сострадание к ближнему закладываются в детстве. 
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В форме беседы-диалога сотрудники Детской Республиканской библиотеки обсудили с семиклассниками такие важные вопросы, как: несем ли мы ответственность за домашних питомцев; как вести себя при встрече с бездомными животными; как предотвратить нападение собак; что делать, если это все же произошло. Ребята активно обсудили эти темы, охотно делились с гостями своими историями из жизни. Нашлись среди читателей и те, кто оказывал помощь раненому животному, взял с улицы домой котенка, подкармливает бездомных кошек и собак. В конце встречи ребятам раздали памятки о правилах поведения человека с бездомными животными.
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        Учащиеся 3Б класса приняли участие в мастер-классе «Волшебство программируемой анимации» в асинхронной школе программирования «Софтиум» эволюционного пространства «Онегин». Ребята познакомились с профессией программиста, узнали возможности блочной среды программирования для создания анимации, попробовали придумать и реализовать свой мультфильм. 



	
Случилось чудо: словно в сказке,

Все буквы дружно сняли маски!

Ты знаешь « Азбуку»! Теперь

Тебе открыта к знаниям дверь.


     «Праздник Азбуки» - очень большое событие в жизни детей, ведь они наконец-то одолели один из важнейших рубежей в этой жизни - научились читать. Для каждого ребенка окончание изучения «Азбуки» - особенный день.

Праздник прошел в веселой игровой форме. Каждый ребенок обязательно принял в нем участие, дети читали, пели песни, рассказывали стихи, ставили сценки, играли - словом, делали всё, чтобы показать, чему они научились за целый год.  Дети рассказали о том, чему ещё научила их «Азбука», кроме букв и цифр. «Азбука»  научила детей дружить и работать вместе, она открыла им новый мир, в который они сделали только первый маленький шаг. 

        Российское движение школьников объединяет школьников от 8 до 18 лет, родителей и педагогов.

        С обучающимися школы организована встреча Активистов Российского движения школьников, где обсудили информационно-медийное и военно-патриотические направления, науку и творчество, вопросы экологии и волонтерства, участия в национальных проектах «Добро не уходит на каникулы», «Лига вожатых», «Классные встречи», а также проекты «Шеф в школе» и акцию «Экодежурный по стране». Особенный интерес школьников вызвало обсуждение Всероссийской киберспортивной школьной лиги. 
	
        Военно-патриотическое воспитание включает в себя развитие детей социальной активности и ответственности за свои действия и поступки. Поэтому детей необходимо привлекать к различным спортивно-массовым мероприятиям. Дети очень любят соревнования и спорт. Тем самым, они всесторонне развиваются и повышают уровень своей физической подготовки.

24 марта 2022 года в школе прошла военизированная эстафета.
Торжественное открытие эстафеты прошло под звуки государственного гимна.
В эстафете приняли участие мальчишки 7-11 классов.
Этапами эстафеты являлись оказание первой медицинской помощи и транспортировка раненого, стрельба из пневматической винтовки, одевание 0ЗК, разминирование минного поля, а также интеллектуальные конкурсы «Эрудит», «Погоны». Свои творческие способности участники показали на этапе «Я - патриот».

        При передвижении к каждому этапу юнармейцы встречались с различными препятствиями: преодоление кочек, передвижение через болото, прохождение через зону заражённой местности, с отравляющим веществом.
        При подведении итогов жюри учитывало время, затраченное на прохождение эстафеты и количество штрафных баллов, полученных на этапах.
Несмотря на сложность эстафеты, ребята с удовольствием выполняли все задания и преодолевали все трудности. Итог игры решил последний конкурс по перетягиванию каната – победила дружба! 
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 «Отчизны гордость боевая и сила духа та, что победит»














