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        Социальные преобразования в современном обществе диктуют нам необходимость формирования творческой активной личности, которая обладает способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. Поэтому перед педагогом стоит важная задача - развивать творческий потенциал у подрастающего поколения.

     Занятия ручным трудом многогранно и плодотворно воздействуют на ребёнка. Сформированные изобразительные, художественно-конструкторские способности он применяет как в личной жизни, так и в производственной деятельности. Способность не только чувствовать гармонию, но и создавать её в любой жизненной ситуации, в любой сфере деятельности, актуальна как никогда. Результат умственного развития - образное, логическое, творческое, креативное, нестандартное мышление. Физическое - развитие мелкой моторики рук ребёнка. В условиях творческого общения в коллективе формируется общий интерес и ответственность, обмен мнениями, то есть формируется активная творческая личность, способная работать в команде.

        Проблема  активизации творческого потенциала детей актуальна тем, что этот психический процесс является неотъемлемой частью любой  деятельности ребёнка и его поведения в целом.

     Основная идея – вовлечение учащихся в активную творческую деятельность в процессе изготовления игрушек-сувениров.

     В своей работе я руководствуюсь следующими идеями: 

· создание нравственного эмоционального климата, чувственно-эмоциональной поддержки, условий для самоопределения, саморазвития, свободного самовыражения;

· обучение и воспитание в деятельности;

· обучение без принуждения основанное на достижение успеха и подлинном интересе;

· воспитание в коллективе, через коллектив, для коллектива;

· создание отношений, при которых возможна такая форма общения, как сотрудничество и соавторство педагога и обучающегося, взаимного уважения и доверия.

Занятия в объединении «Мастерская игрушек» строятся на тесной взаимосвязи воспитанников и педагога, организации успешной совместной деятельности, творческом диалоге. Общение осуществляется на каждом занятии. Мнение обучающихся выслушивается и обязательно отмечаются даже самые маленькие победы. Взаимодействие и взаимопонимание, возникающие в процессе обучения, - важные условия успеха и в воспитании и в обучении. Я стараюсь создавать условия для активного выражения себя в творчестве каждому ребенку независимо от индивидуальных его возможностей. Воспитанники должны испытать радость творчества и удовлетворение его результатом. Участие в конкурсах, выставках, фестивалях декоративно-прикладного творчества стимулируют творческую деятельность воспитанников. В процессе        творческой деятельности развиваются умственные способности детей,  память, воображение. Я постоянно руковожу творческим процессом, если возникают затруднения у детей, я помогаю, советую, подсказываю.

Чтобы творческие проявления детей на занятиях имели целенаправленный, активный характер, я применяю разнообразный комплекс педагогических воздействий, которые выражаются в следующем  -большинство работ дети изготавливают индивидуально, что помогает им самоутвердится, почувствовать уверенность в своих силах. На занятиях по изготовлению игрушек-сувениров дети получают возможность проверить себя, почувствовать свои возможности. Когда ребенок попадает в такую ситуацию, закаляется его характер, вырабатывается уверенность в своих силах. Дети приучаются трудиться и ценить свой и чужой труд.  

     Теоретическая база опыта.

     Теоретической основой моего педагогического опыта  являются работы отечественных ученых. Проблеме развития творческих способностей школьников посвятили свои труды многие отечественные ученые, такие как Л. С. Выготский, Е. А. Александрова, Л. А. Коростылёва. 

Особое место принадлежит теоретическим изысканиям Л. С. Выготского, который пишет, что «Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращённым к будущему, созидающим его и видоизменяющим своё настоящее». Он особое внимание педагогов обращает на то, что создание новых образов или действий, а не воспроизведение бывших в его опыте впечатлений или действий, и будет являться творческим поведением. 

  Изучив ряд методических пособий и литературу по обучению школьников рукоделию, опыт работы других педагогов, позволил систематизировать и обобщить «наработанный» материал в программу кружка для детей 7-15 лет.

     Новизна опыта заключается в том, что деятельность педагога с детьми нацелена не только на обучение детей основам изготовления игрушек, но и формированию у них  творческого начала, такого уровня,  который поможет  создавать свои собственные высокохудожественные изделия.
     Технология опыта 
     Цель моей педагогической деятельности:
     Активизация творчества детей в процессе изготовления игрушек сувениров – на занятиях декоративно-прикладным творчеством, развитие творческих способностей, развитие индивидуальных задатков и способностей.
      Основными задачами занятий в объединении «Мастерская игрушек» являются:

            - знакомство обучающихся с историей и современными направлениями развития декоративно – прикладного творчества, технологий изготовления игрушек-сувениров;
            - изучение приемов шитья, особенностей технологических процессов, инструментов и приспособлений, необходимых для изготовления игрушки из различных материалов;

            - самостоятельное применение обучающимися полученных знаний, умений и навыков при создании своих изделий.

       Данная цель реализуется в рамках обучения по  дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программе «Радуга творчества», которая  ориентирована на обучающихся 7-13 лет. Основные формы образовательного процесса: практическое занятие, теоретическое занятие, урок-беседа, открытый урок, экскурсия, выставка (посещение, участие и организация).     Формы организации учебной деятельности:  индивидуальная; фронтальная; групповая.

     Формы контроля и оценки качества реализации внедряемого  педагогического опыта: отчетная выставка работ  в середине и конце учебного года (по плану работы Инсарского Дома творчества); участие в конкурсах и выставках различного уровня (муниципального, республиканского, всероссийского, международного); открытые занятия; выставка  кукол в  музее учреждения.
       Основными видами деятельности являются информационно-рецептивная, репродуктивная и творческая. Информационно-рецептивная деятельность детей предусматривает освоение учебной информации через рассказ педагога, беседу, самостоятельную работу с литературой. Репродуктивная деятельность обучающихся направлена на овладение умениями и навыками через выполнение образцов изделий, небольших сувениров, выполнение работы по заданному технологическому описанию. 

         При обучении используются основные методы организации и осуществления учебно-познавательной работы: словесные, наглядные, практические, индуктивные и проблемно-поисковые. Выбор методов (способов) обучения зависит от психофизиологических, возрастных особенностей детей, темы и формы занятий. При этом в процессе обучения все методы реализуются в теснейшей взаимосвязи.
       Педагогическая целесообразность программы основана на развитии интереса детей к изготовлению  игрушки, потребности в развитии трудовых и практических навыков. У детей развиваются личностные качества, такие как терпение, трудолюбие, усидчивость, самостоятельность, бережливость и аккуратность. Изготавливая мягкую игрушку, ребёнок поймёт, что изделие не получится аккуратным и красивым, если не приложить для этого усилия и будет стараться, чтоб его игрушка получилась самая красивая. Ведь лучшая награда для ребёнка за его труды это готовое изделие, которое хочется быстрее показать родным и близким, получить похвалу. Чем аккуратней изделие, тем больше радости и гордости у ребёнка, что он сам это сделал  своими руками.  Программа позволяет использовать дифференцированный подход в работе с каждым ребенком, так как группы формируются из разновозрастных детей, имеющих различный уровень базовых знаний и умений.

Образовательная программа предусматривает включение детей в учебный процесс в течение учебного года. Она позволяет использовать творческий подход к выбору заданий при изучении новой темы, актуальной в данный момент и интересной для детей,  развивать индивидуальность ребенка в творчестве, поддерживать своеобразие стиля, стимулировать познавательную активность учащихся.
            Мои занятия построены таким образом, чтобы воспитывать у подрастающего поколения постоянную устремлённость совершать что-то новое, делать лучше, чем раньше. В творческой деятельности на занятиях по изготовлению мягкой игрушки обучаемые приобретают социальный опыт, раскрывают свои природные дарования и способности, удовлетворяют интересы и потребности.

      Результативность опыта (конкретные результаты педагогической деятельности).

     Для оценки эффективности образовательной программы разработан оценочно результативный блок, использую следующие группы методов диагностики: 

- Информационно-констатирующие методы. Это анкетирование, беседы с детьми, тестирование, опросы, творческое задание, выставка. 

-  Оценочные методы: входной мониторинг, промежуточная и итоговая аттестация, тесты.

- Поведенческие методы: наблюдения, игры.

- Продуктивные методы: анализ продуктивной деятельности, тесты, участие в фестивалях, конкурсах, праздниках, достижения кружковцев. 

  На начальном этапе обучения организуется входной мониторинг, он направлен на определение знаний и умений обучающихся в области декоративно-прикладного творчества. Особое внимание уделяю первым занятиям, на которых наблюдаю за детьми, обращаю внимание на их психофизические особенности, степень развития моторики, памяти и  внимания детей, степень усвоения ими материала. Получив необходимые сведения, выстраиваю для себя определенную схему работы  с каждым ребенком индивидуально. 

  Обобщение результатов опыта привело к следующим эффективным педагогическим результатам:

- развитие творческих способностей детей, обладающих творческим потенциалом, понимающих и ценящих прекрасное, заинтересованных в освоении творческой профессии;

- увеличения числа учащихся, посещающих занятий объединения «Мягкая игрушка» ;

- выставки детских работ. Совместно с детьми отбираются лучшие работы, при этом учитывается мнение учеников. Данная форма работы помогает сформировать у детей способность объективно оценить свою работу и работу товарищей, то есть учитывать положительные и отрицательные стороны, развивает стремление к более качественному выполнению работ;

- победители и призеры муниципального и республиканского уровней (2019-2022гг.): «Новогоднее чудо», «Неопалимая купина», «Экология. Дети. Творчество» (победители), «Зеленая планета», «Школьный патент», «Параскева-рукодельница».
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