ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!!!

(в средней группе)

Цель: формировать представления у детей о празднике, познакомить с основными видами войск. Дать элементарное представление об армии. Развивать умение мыслить, воспитывать в духе патриотизма. Пополнить словарный запас детей, активизировать речь. Учить работать в коллективе. Уточнить представление о понятиях “враги”, “захватчики”.

Материалы: мультимедиа оборудование: проектор, экран, ноутбук. Заготовленные фотографии разного вида войск, парада. 

23 февраля, мы отмечаем праздник День защитника Отечества, День Рождения Российской армии. Нет в нашей стране семьи, в которой  в этот день не отмечался бы мужской праздник. И нет такого дошкольного учреждения, где не проводились бы мероприятия в честь этого красного дня календаря.
День защитника Отечества воспитывает в детях чувство патриотизма, уважение к воинам, сопричастности к лучшим традициям своей Родины. Это праздник настоящих мужчин — смелых, отважных, ловких, надёжных, а также праздник мальчиков, которые вырастут и станут защитниками Отечества.
В преддверии этого праздника дети в каждой группе подготовили сюрприз своим папам. Для детей – особенно важно готовить подарки самостоятельно: ведь через свои поделки они передают всю любовь и восхищение сильными мужчинами.
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ПРАЗДНИЧНЫЕ ОТКРЫТКИ ПАПАМ СВОИМИ РУКАМИ!!!
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