



КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ  
АООП ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ РАННЕГО И ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 
 С РАННИМ ДЕТСКИМ АУТИЗМОМ
[bookmark: _GoBack]МБДОУ «РОМОДАНОВСКИЙ ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА»

Адаптированная основная  образовательная программа  дошкольного образования  для детей раннего и дошкольного возраста с расстройствами аутистического спектра (РАС) (далее - АООП)  определяет содержание и организацию  коррекционно-развивающей деятельности на уровне дошкольного образования в группах комбинированной направленности для детей раннего и дошкольного возраста в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Ромодановский детский сад комбинированного вида»(далее – ДОУ).
АООП разработана в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:
- Федеральный закон от 29.12.2012г. № 273-ФЗ (ред. от 31.07.2020) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2020);
- Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (с изменениями на 28 июня 2014 года);
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.04.2014 N 293 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 12.05.2014 N 32220);
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программа – образовательным программа дошкольного образования»;  
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 июня 2013 г. № ИР-535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»;
 - Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (СП 2.4.3648-20);
- Положение об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (распоряжение Министерства просвещения Российской Федерации от 6 августа 2020 г. № Р-75;
- Устав МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида»;
- Программа развития МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида»;
- Лицензия на право ведения образовательной деятельности.
При разработке и конструировании адаптированной основной образовательной программы используются:
- Примерная адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей раннего и дошкольного возраста с ранним детским аутизмом. 
- Примерная  основная образовательная программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. . – Издание шестое (инновационное), испр. и доп.- М.: Мозаика-Синтез, 2021 г.;
- Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования детей с тяжелыми нарушениями речи. С методическими рекомендациями /Л.Б. Боряева, Т.В. Волосовец, О.П. Гаврилушкина – М.: Просвещение, 2019;  
- парциальная  программа Л.Д. Глазыриной «Физическая культура – дошкольникам;
- парциальная  программа  Р.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой, Н.Н. Авдеевой «Основы безопасности детей дошкольного возраста»;
- парциальная  программа И. А. Лыковой «Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»;  
- примерный  региональный модуль О.В. Бурляевой, Л.П. Карпушиной, Е.Н. Киркиной и др.- «Мы в Мордовии живем»,  Саранск, 2011.
Целью АООП является проектирование социальных ситуаций развития ребенка с расстройствами аутистического спектра, развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками.
АООП включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный. 
Целевой раздел включает пояснительную записку, в которой рассматриваются значимые для разработки и реализации АООП клинико-психолого-педагогическая характеристика и особые образовательные потребности детей раннего и дошкольного возраста с расстройствами аутистического спектра. В данном  разделе раскрываются цели, задачи, принципы и подходы к формированию АООП и механизмы ее адаптации; представлены структурные компоненты программы, алгоритм формирования содержания образовательной деятельности, в том числе по профессиональной коррекции нарушений развития детей с РАС; раскрываются целевые ориентиры АООП и планируемые результаты ее освоения, а также механизмы оценивания результатов коррекционно-образовательной деятельности педагогов.
Содержательный раздел включает описание образовательной деятельности по пяти образовательным областям: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие; а также содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей с РАС.
Содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей с РАС (Программа коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста с ранним детским аутизмом) является неотъемлемой частью АООП ДОО. Она реализуется во всех образовательных областях, а также через специальные коррекционно-развивающие групповые и индивидуальные занятия. Программа реализуется в группах комбинированной направленности.
Организационный раздел раскрывает особенности развивающей предметно-пространственной среды; кадровые условия реализации Программы; ее материально-техническое и методическое обеспечение; финансовые условия реализации; планирование образовательной деятельности; организацию жизни и деятельности детей, режим дня, а также содержит перечень нормативно-организационных документов и методических материалов, специальных литературных источников.


