Документы, необходимые для зачисления в 1-й класс.

Для зачисления детей в 1-ый класс необходимо представление следующих документов:
· паспорт (другой документ,  удостоверяющий личность) одного из	 родителей (законного представителя);
· копия паспорта (документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка);
· заявление родителей (законных представителей) о приеме ребенка;
· свидетельство о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя;
· копия свидетельства о рождении (заверяется в школе) или документа, подтверждающего родство заявителя;
· копия документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справка о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
· [bookmark: _GoBack]копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приёма на обучение по образовательным программам начального общего образования ребёнка в муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра.
· согласие на обработку персональных данных ребенка и родителей (законных представителей) (от обоих родителей / законных представителей, по 1 экз. от каждого родителя/законного представителя);
· договор об обучении в 2-х экземплярах(подписывается родителем / законным представителем, подающим заявление о приеме ребенка).


При необходимости дополнительно предоставляются:
· копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства;
· справка с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение);
· копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии);
· родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляет(ют) документ, подтверждающий родство заявителя(ей) (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право ребенка на пребывание в Российской Федерации.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.


Для оформления личного дела обучающегося необходимо предоставление следующих документов:
· медицинская карта ребенка 
· копия медицинского страхового полиса ребенка;

