Анализ учебно- воспитательной работы 

МБУДО «Дубенская ДЮСШ» за 2020-2021 учебный год.

     В 2020-2021 учебном году  в МБУДО «Дубенская ДЮСШ»  обучалось 392 обучающихся в 28 группах, по направлениям  вольная борьба, легкая атлетика, волейбол и спортивно-оздоровительные группы по футболу, лыжным гонкам, хоккею с шайбой, пауэрлифтингу, тяжелой атлетике.    На базе МБУДО «Дубенская ДЮСШ» проведено  14 соревнования по различным видам спорта. Из них  2 республиканских:  по футболу, легкой атлетике, 3 зональных  и 10  районных,   в том числе в рамках Всероссийских проектов «КЭС-баскет», «Мини-футбол в школу», «Президентские спортивные игры» и «Президентские спортивные состязания» а также, согласно Федерального календарного плана поэтапного внедрения комплекса ГТО проведены зимний и летний Фестивали ГТО среди школьников  I-IV  ступеней и совместно с республиканским центром тестирования  проведено тестирование  учащихся 11 классов. Тренерско-педагогический коллектив оказывал  методическую помощь в проведении муниципального тура предметной олимпиады по физической культуре среди учащихся  7 – 11 классов, проведены  муниципальные этапы зимнего и летнего Фестивалей ГТО а так же оказывается профессиональная помощь в организации и проведении районных соревнований среди молодежи и взрослого населения Дубенского муниципального района. При составлении расписания учитываются факторы,  способствующие установлению благоприятного режима  учебно - тренировочных занятий, отдыха обучающихся, учебы в общеобразовательных школах и других учебных заведениях.

Комплектование групп по культивируемым видам спорта проводится  в соответствии с этапами обучения, что дает возможность учащимся  успешно развивать физические, морально- волевые, нравственные и эстетические качества, продвигаться в избранном виде спорта, добиваться стабильных результатов в соревнованиях различного уровня.

По итогам комплектования отделений и групп на 1 сентября каждого учебного года  определяется режим работы групп, утверждается учебная нагрузка тренеров – преподавателей и количественный состав учащихся.

Цели и задачи ДЮСШ

Опираясь на 

-Закон РФ «Об образовании», 

-Концепцию воспитания учащейся молодежи,

 -Закон Р.М. « О физической культуре и спорте в Республике Мордовия»

-Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018г №196 «Об Утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»

 коллектив МБУДО  «Дубенская районная ДЮСШ»  будет работать над решением задач:

- усиление воспитательного потенциала занятий и проводимых мероприятий;

- сохранение положительной динамики основных показателей деятельности ДЮСШ

- вовлечение подрастающего поколения в активные занятия физическими упражнениями, сохранение и укрепление здоровья детей;

-повышение образовательного уровня  тренерско – преподавательского состава;

-построение содержания образовательного процесса на основе общечеловеческих и социально значимых ценностей;

-выявление перспективных спортсменов, достижение высоких результатов.
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Учебная и спортивно- массовая  работа

МБУДО  «Дубенская ДЮСШ» осуществляет  образовательный процесс  в соответствии с этапами многолетней подготовки обучающихся.  Учебно- тренировочные занятия                                                                           проводятся в физкультурно- спортивном комплексе им. В.Борчина, и на спортивных базах общеобразовательных  школ района и на  стадионе с искусственным покрытием, который дает возможность расширения и совершенствования занятий по легкой атлетике, футболу и общефизической подготовке.

Кадровый потенциал

Укомплектованность ДЮСШ педагогическими кадрами  составляет 100% от необходимого количества педагогов. В большинстве своем педколлектив постоянен, что говорит о стабильности кадрового потенциала. Педагоги имеют большой опыт работы и наличие  квалификации. В Дубенской ДЮСШ. Работают  8 штатных  и 10 тренеров – преподавателей по совместительству. Из них  высшую категорию имеют 3 тренера преподавателя, 5 тренеров имеют первую квалификационную категорию.  Высшее образование имеют 16 тренеров-преподавателей. Один  имеет звание Заслуженный тренер России, один  Заслуженный учитель РМ, два  Заслуженный работник физической культуры РМ, четверо  имеют звание  Почетный работник образования РФ. 

Высшее образование – 17 человек – 89,4 %

Высшая категория – 3 человека -  0,23 %

Первая категория – 5 человек – 0,28 %

2020-2021 учебном году все тренеры преподаватели пошли курсы повышения квалификации по программе «Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в сельской местности».  Два педагогических работника  прошли курсы повышения квалификации по программе «Современные педагогические технологии в системе дополнительного образования». 

По стажу работы большинство тренеров- преподавателей имеет стаж более 10 лет,  большая часть тренеров находится в возрастном  пределе 30-57 лет, что свидетельствует о высоком профессионализме и способности к самореализации. 

Соревновательная деятельность

В течение 2020-2021учебного  года на базе МБУДО «Дубенская ДЮСШ» проведено более 20 соревнований по различным видам спорта. Воспитанники ДЮСШ на протяжении года успешно выступали на соревнованиях различного уровня, в Первенстве России по с/х  Грохина Анастасия  заняла 5 место.  3 общекомандное место заняла команда ДЮСШ под руководством  Борчина А.В.по пауэрлифтингу на Первенстве Саранского городского округа

В Кубоке  РМ  2020г.  по бегу  воспитанница Исаева А.В Азимахмадова Мафтуна заняла 1 место,   Яткина Екатерина стала бронзовым призером. 
В Первенстве РМ 2021 по вольной борьбе  среди юношей и девушек 2005-2006 г.г.рождения  чемпионами стали Ликин Владислав в весовой категории 41 кг  и Малясов Владислав  в весовой категории 43 кг.
 Результаты обучающихся говорят о том, что в школе успешно решается задача выявления перспективных спортсменов и достижение высоких результатов, а так же воспитание личности подростка, способного достигать высокие спортивные результаты и жизненные цели.
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