ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ БАЗА
 ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ 
И УСИЛЕНИЮ БДИТЕЛЬНОСТИ 
ПРИ УГРОЗЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

	1. Федеральный закон № 390-ФЗ «О безопасности»
Настоящий Закон закрепляет правовые основы обеспечения безопасности личности, общества и государства, определяет систему безопасности и ее функции, устанавливает порядок организации и финансирования органов обеспечения безопасности, а также контроля и надзора за законностью их деятельности.
	2. Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «О противодействии терроризму» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017)
Настоящий Федеральный закон устанавливает основные принципы противодействия терроризму, правовые и организационные основы профилактики терроризма и борьбы с ним, минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма, а также правовые и организационные основы применения Вооруженных Сил Российской Федерации в борьбе с терроризмом.
	3. Указ Президента № 116 «О мерах по противодействию терроризму» (ред. от 07.12.2016)
[bookmark: _GoBack]	4. «Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации» (утв. Президентом РФ 05.10.2009)
Настоящая Концепция определяет основные принципы государственной политики в области противодействия терроризму в Российской Федерации, цель, задачи и направления дальнейшего развития общегосударственной системы противодействия терроризму в Российской Федерации.
