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Представление собственного педагогического опыта учителя-логопеда МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 8» городского округа Саранск 
Илюшкиной Ольги Николаевны
1.Ведение.

Тема опыта: «Развитие связной речи у детей дошкольного возраста с ОНР»
Сведения об авторе: Илюшкина Ольга Николаевна, учитель - логопед, образование высшее МГПИ имени М. Е. Евсевьева. Квалификация по диплому: Учитель – олигофренопедагог и учитель - логопед. Специальность «Олигофренопедагогика» с дополнительной специальностью «Логопедия».
Актуальность опыта: 
Год от года возрастает количество воспитанников с речевыми нарушениями, усугубляется степень проявления речевого дефекта, поэтому проблема стимулирования речевого развития весьма актуальна. В процессе общения с окружающими, сверстниками и взрослыми речь ребенка формируется. 

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (ФГОС ДО) определяет целевые ориентиры, среди которых речь занимает одно из центральных мест, как самостоятельно формируемая функция, а именно: к завершению дошкольного образования ребенок хорошо понимает устную речь и может выражать свои мысли желания.

Одной из главных задач учителя-логопеда дошкольного образовательного учреждения становится организация единого образовательного процесса при взаимодействии специалистов (логопеда, воспитателей, педагога-психолога, музыкальных руководителей, инструктора по физической культуре) и родителей с целью создания эффективных условий для полноценного развития речи ребенка.

Успехи воспитанников в связной речи обеспечивают в будущем и в большей мере определяют успех при поступлении в школу, способствуют формированию полноценного навыка чтения и повышению орфографической грамотности. Мне как педагогу это очень импонирует. Ведь работа по развитию речи – это умение выбирать нужные слова и правильно употреблять их в речи, строить предложения и связную речь.

Как показала практика, дети очень любят творческий характер, а также самостоятельность и возможность самим сочинять и рассказывать друзьям.

Я добиваюсь, чтобы дети показали отношение к тому, что они видели, что им особенно понравилось, заинтересовало их и почему, какие выводы они сделали. Все это побудило меня значительно больше уделять внимания развитию связной речи у детей.

Основная идея опыта: В период дошкольного детства в мышлении детей происходят значительные изменения: расширяется их кругозор, совершенствуются мыслительные операции, появляются новые знания и умения, а значит, развивается  речь. Однако мыслительные языковые навыки дети приобретают лишь в общении с окружающими. По мере того, как ребенок растет, общение усложняется по своему содержанию, что в свою очередь влечет за собой усложнение речевых форм, в которых оно протекает.
Развитие связной речи у детей с ОНР осуществляется в процессе повседневной жизни, на коррекционных занятиях с учителем - логопедом, а также с воспитателями и родителями. Из этого следует, что усвоение связными формами высказывания детьми с ОНР - сложный и длительный процесс, требующий умелого педагогического воздействия и руководства.
Цель опыта 
Развитие навыков свободного общения детей с общим недоразвитием речи с взрослыми и детьми.

Задачи :

Обучающие:
– совершенствовать диалогическую форму речи;

– учить связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие сказки, рассказы;

– учить (по плану и образцы) рассказывать о предмете, содержании сюжетной картины; составлять рассказ по картинкам с последовательно развивающими событиями;

Развивающие:
– развивать монологическую форму речи;

– развивать умение составлять свои рассказы из личного опыта.
- развивать у детей навыки речевого общения, речевой коммуникации у детей с общим недоразвитием речи.
Воспитательные:

- формировать  навыки построения связных  высказываний у детей с общим недоразвитием речи.
Теоретическая база опыта. 
Своеобразие развития словарного состава и грамматического строя языка при ОНР показано в исследованиях М.В.Багданова-Березовского(1909), М. Е. Хватцева(1959),Р.Е.Левиной(1951,1959,1961),В.К.Оргинской(1959,1968),Н.Н.Трауготт(1940),О.В.Правдиной(1967),С.Н.Шаховской(1969),М.Б. Гриншпуна(1975) и др.
Г.И. Жаренковой было установлено, что при глубоком речевом недоразвитии имеются серьезные нарушения не только в активной речи, но и в понимании обращенной речи, и в различении грамматических форм глубоком речевом недоразвитии и категорий; понимание прямо зависит от состояния собственной речи: чем хуже ребенок говорит, тем больше снижено у него понимание. И что при глубоком речевом недоразвитии имеются серьезные нарушения не только в активной речи, но и в понимании обращенной речи, и в различении грамматических форм и категорий; понимание прямо зависит от состояния собственной речи: чем хуже ребенок говорит, тем больше снижено у него понимание.

Р. Е. Левина утверждала, что ОНР может быть выражено в разной степени: от полного отсутствия речевых средств общения до развернутой речи с элементами лексико-грамматического недоразвития. Исходя из коррекционных задач, была предпринята попытка сведения многообразия речевого недоразвития к 3 уровням.
Новизна педагогического опыта 

Новизна данной работы заключается в эффективном применении на практике известных научных положений и совершенствовании на этой основе учебно-воспитательного процесса. В работе с детьми использую авторскую программу коррекционно-логопедической работы с применением дидактических игр на развитие связной речи, дидактические пособия: самодельные "книжки-малышки", дидактические игры.

2. Технология опыта.

На I этапе работы с помощью психолого-педагогических методик проводится исследование исходных знаний и умений детей в группе.

	№
	Название методики
	Цель методики

	11.
	Методика «Исключение понятий»
	Исследование способности к классификации и анализу.

	22.
	Определение понятий, выяснение причин, выявление сходства и различий в объектах
	Определить степень развитости у ребенка интеллектуальных процессов. Уровень развития логического мышления.

	33.
	«Последовательность событий»
	Определить способность к логическому мышлению, обобщению.


На II этапе работы подбирается система дидактических игр, отвечающих требованиям организации работы с детьми, имеющими ОНР.
В разработанную систему включены обучающие игры, направленные на развитие у детей словарного запаса, логического мышления и установление отношений между предметами, гибкости мыслительных процессов; на формирование процессов анализа, синтеза, обобщения и отвлечения, способности выделять существенные признаки предметов и явлений, умения классифицировать предметы и явления по заданным признакам, дифференцирования существенных признаков от второстепенных; развитие любознательности, познавательного интереса; расширение кругозора; закрепление знаний об окружающем мире.
В процессе логопедических занятий детям были предложены следующие виды игр: настольные игры (игры с карточками, логическое лото, игры с картинками), словесные дидактические игры, логические загадки, рассказы-загадки, игры с предметами.
В логопедической группе дидактические игры проводились на разных этапах занятия: при объяснении нового учебного материала, при усвоении и закреплении учебного материала, при повторении пройденного материала.
На III этапе работы проводиться итоговое определение уровня развития связной речи детей, аналогичное проведенному на I  этапе.
Таким образом, повторное прохождение методик показало качественное улучшение в развитии словесно-логического мышления воспитанников, следовательно, и связной речи в целом. 

При работе с детьми важно комбинировать формы и методы, чтобы поддерживать интерес воспитанников. Поэтому в работе с детьми использовала как традиционные, так и новые формы организации образовательно – воспитательного процесса.

Ниже приведено несколько примеров таких способов. 

1. Игровой способ (который еще известен, как геймизация) – использование игры в обучении, воспитании и повседневных жизненных ситуациях.

2.Сторителлинг ( искусство увлекательного рассказа. Это метод передачи информации при помощи небольших повествовательных текстов, направленных на решение задач обучения, воспитания, развития и мотивации. Он позволяет управлять вниманием детей, расставлять нужные акценты. При таком способе дети запоминают новую информацию легко, без напряжения. Данная форма организации образовательно – воспитательного процесса помогает созданию доверительной атмосферы.

3.Метод проектов ( совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий обучающихся, с обязательной презентацией этих результатов.

Метод проектов дает возможность закладывать позиции самостоятельности, активности, инициативности в поиске ответов на вопросы, систематизировать информацию, использовать полученные знания, умения и навыки в играх и практической деятельности, позволяет педагогам расширить образовательное пространство, познавательного мышления ребенка. Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта.
4. Инклюзивное образование.

Наряду с новыми методами в школах начала появляться новая форма организации процесса обучения, где дети с проблемами развития обучаются вместе с обычными детьми.

То есть, инклюзивное обучение и воспитание – это совместное обучение и воспитание обычных детей и детей с ограниченными возможностями в детских учреждениях.
Формами взаимодействия с родителями могут быть консультации по вопросам корректирующих действий и правильной организации развивающих занятий с ребенком, а также психологических особенностей детей, семинары, тренинги, занятия, беседы, собрания, при необходимости организовывается посещение семьи и другие мероприятия, помогающие преодолеть трудности, информирующие о потребностях ребенка.

 При проведении занятия с детьми нужно учитывать:
- Темп обучения должен быть замедлен.

- Привлекать регулярно детей к предметно-практической деятельности.

- Опираться на возможности и способности ребенка.

- Учитывать особенности ребенка и корректировать его деятельность.

- Рекомендации воспитателям ДОУ, работающим с детьми 
- Должен составляться план занятий и осуществлять его, учитывая особенности ребенка и его диагноз.

- Кроме индивидуальных занятий с детьми необходимо проводить и групповые занятия, что повысит активность ребенка и умение работать в группе.

- Обращать внимание на психическое состояние ребенка до проведения занятий.

- Оказывать помощь при выполнении заданий и поручений.

- Развивать моторику посредством специальной гимнастики, игр, заданий.

Таким образом, инновационные педагогические технологии тесно связаны со всеми сторонами воспитательной и образовательной работы детского сада. Классификация методов обучения и воспитания постоянно модернизируется с учетом инноваций, внедряемых в образовательную систему.

С опытом работы выступала на проблемном семинаре практикуме для педагогов ДОУ: «Речевое развитие старших дошкольников в условиях групп кадетской направленности» с консультацией для педагогов « Состояние работы по развитию связной речи детей старшей группы (компенсирующей направленности ) в ДОУ» педагогических советах с темами « Что такое медико- психолого – педагогический консилиум», на педагогическом совете «Эффективное внедрение педагогических технологий развития связной речи как условие развития речевых способностей дошкольников» с темой сообщения «Раннее выявление отклонений в речевом развитии - залог успешной индивидуально дифференцированной работы».
3. Результативность опыта.
В результате опыта можно выделить следующие результаты-эффекты:

Мой опыт работы показал реальное существование устойчивой положительной динамики способностей старших дошкольников с ОНР к классификации и анализу, к логическому мышлению, обобщению, умению понимать связь событий и строить последовательные умозаключения в специально созданных условиях:
– дети должны научились самостоятельно объяснять правила игры, оценивать ответы, высказывание сверстников; 

– употреблять в речи сложные предложения; 

– при пересказе пользоваться прямой и косвенной речью;

– самостоятельно составлять рассказы по образцу по схеме, по сюжетной картине, по набору картинок; 

– сочинять концовки к сказкам, пересказывать события из личного опыта, по сюжетной картине, по набору картинок; 

– пересказывать небольшие литературные произведения, отгадывать загадки; 

– определять место звука в слове; 

– подбирать к существительным несколько прилагательных; к данным словам – антонимы
На основании чего можно сделать вывод о наличии процесса развития словесно-логического мышления, что дает нам право говорить о развитии связной речи старших дошкольников с ОНР III уровня на основе использования дидактических игр.

Реализация данного опыта позволила повысить компетентность воспитателей, улучшить материально-техническое оснащение группы по данной тематике.

В процессе реализации педагогического опыта разработан качественный дидактический материал по речевому развитию для детей: «Скажи наоборот», «Один - много», «Чей хвост, чья голова?». «Веселый поваренок», «Назови какой» и другие, картотека пальчиковых игр, стихотворений, загадок, книжки-малышки.
Для родителей разработаны: памятки по обучению связной речи детей с ОНР: «Развитие речи дошкольников дома», консультация «Учим детей слышать звуки», консультация: «Средства развития моторики рук», изготовление папки-передвижки: «Виды устного народного творчества, способствующие развитию речи детей с ОНР», сюжетные картинки, интеллектуальные карты, папки - передвижки с играми и упражнениями. 
За время реализации проекта разработаны следующие методические пособия для педагогов: консультация «Сказкотерапия» на занятиях по развитию речи», методические рекомендации «Обучение детей приемам планирования собственного пересказа», оформление паки «Обследования состояния устной речи дошкольников», подготовлен дидактический материал «Развитие речи у детей дошкольного возраста с ОНР»
 разработаны игротеки по развитию связной речи для детей с ОНР, картотека загадок, игр, Изготовление папки-передвижки: «Виды устного народного творчества, способствующие развитию речи детей с ОНР».
Опыт работы распространен (публикации) во Всероссийском педагогическом журнале «Современный урок» статья: «Эффективные средства, формы и инновационные методы работы с детьми ОВЗ», а также  в информационно - методическом сетевом издание « Педагог 13. выпуск №2, 2022»: «Применение наглядного моделирования в работе с детьми дошкольного возраста с ОНР».
Данный опыт может быть использован воспитателями детских садов для детей с нарушением речи в работе по развитию связной   речи, используя  опору на серию сюжетных картинок. Предложенная система рассчитана для детей старшей и подготовительной групп с общим недоразвитием речи. 

Работа по данной теме предполагает высокий уровень подготовки учителя-логопеда, умением методически правильно подбирать активные методы и средства коррекционно-развивающего развития. А так же наличия обширного наглядного и методического материала.
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