
Конспект ООД во второй  младшей группе 
(нетрадиционная техника рисования) по теме "Друзья для Солнышка"


Нетрадиционные техники: рисование пальцами, ватными палочками.
Цель: вызвать эстетические чувства к природе и ее изображениям нетрадиционными техниками рисования, развивать цветовосприятие.
Оборудование: лист бумаги (50*50) с кругом желтого или оранжевого цвета по середине, краски (желтые,красные, оранжевые, тарелочки для краски, влажные салфетки, зонтик, изображение солнышка.
Ход занятия.
Вначале показываем детям картинку с изображением солнышка
- Ребята, я сегодня пришла к вам с необычным посланием от Солнышка. Но вначале давайте поздароваемся с Солнышком, помашем ему ручкой.
Солнце встало из – за тучки,
Протянуло к тебе ручки,
Обняло, поцеловало
И удачи пожелало!
- Дети, какое солнце? (Теплое, яркое)
- Солнышко смотрит к нам в окошко и ему немного грустно. А грустит оно от того, что нет у него друзей, с которыми оно могло бы играть. Вот сегодня утром оно попросило вас нарисовать ему друзей. Вы согласны, ребята, подарить Солнышку друзей?
- А какого цвета солнышко?
- Посмотрите, какие у меня есть краски?
- А сейчас я покажу вам фокус. (Смешиваю желтую и красную краски). Какая получилась краска?
- Да, дети, солнышко может быть разного цвета. У большого солнышка есть лучики, а у наших солнышек их нет, но мы их сейчас нарисуем. Лучики можно рисовать разными способами: кисточкой, пальчиком, ладошкой, ватной палочкой.
- Ребята, посмотрите, мы заняты делом, а Солнышко загрустило. Давайте его повеселим, поиграем в игру «Солнышко и дождик».
- Вот и Солнышко повеселело, а сейчас мы сядем за столы и нарисуем лучики солнышкам. Но вначале давайте вспомним, какими красками можно рисовать лучики?
-А чем можно рисовать?
-Какие могут быть лучики? (Короткие, длинные). Приступаем к рисованию.
- Молодцы, дети, красивые у вас получились солнышки
[bookmark: _GoBack]- Ребята, вам понравилось рисовать? Я думаю, дети, нашему Солнышку понравились его друзья. Ведь без друзей очень трудно жить на свете.В поговорке говорится: «Не имей сто рублей, а имей сто друзей».
- Дети, Солнышко приготовило для вас подарки. Но что это?
- Правильно, зеркало. Солнышко предлагает нам поиграть в игру «Солнечные зайчики», но играть мы будем на улице. А сейчас мы скажем гостям большое спасибо за внимание. До свидания.

