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Цель: совершенствование умений детей в проведении самостоятельных исследований и лабораторных опытов на основе цифровой лаборатории «Наураша».
Задачи:
Образовательные: обобщить и углубить знания детей о воде и ее свойствах, повторить понятие о светофильтрах и использовании их человеком; продолжать знакомить детей со свойствами магнита в воде, развить творческое воображение детей в процессе поиска способов применения магнитов; познакомить детей с правилами поведения на воде летом. 
Развивающие: развивать стремление к познанию через экспериментально-исследовательскую деятельность, активизировать словарь детей, развивать мыслительную активность, умение наблюдать, анализировать, делать выводы.
Воспитательные: способствовать воспитанию самостоятельности, инициативности, воспитывать интерес к познанию окружающего мира; вызывать радость открытий, полученных из опытов; воспитывать умение работать в коллективе; воспитывать бережное отношение к природе.
Оборудование и материалы: ноутбук, интерактивная доска, лотки с набором для экспериментов «Свет», «Кислотность», морская соль, лимон, вода, свеча, спички, солнцезащитные очки, настольная игра «магнитная рыбалка», стаканы с водой, емкости для воды, детский спасательный круг, кепка (панама), морской (речной) песок, камешки, пробка от бутылки, мелкие игрушки, ложки.
Ход занятия. 

Звучит музыка «Шум моря с криками чаек»

В.: Здравствуйте, ребята! Наураша, сегодня подготовил для вас увлекательное путешествие, а куда попробуйте сами догадаться.  Прислушайтесь внимательно к звукам. Что они вам напоминают?
Дети: - Море!

В.: Конечно же, это звук моря! Как вы это определили, с помощью чего? (на слух; ушами – органом слуха).

-Да, ребята, Наураша многому нас научил за этот год, и решил, что уже пора бы и отдохнуть, отправившись на море, но и там юному ученому было бы скучно без его экспериментов и опытов. Поэтому Наураша предлагает вам вместе с ним провести морские опыты, и не только услышать, но и увидеть собственное море.
- Ребята, поможем Наураше? (Да!)

- Ой, а что это за сумка такая большая? Это, наверное, Наураша забыл, когда к себе в лабораторию возвращался. В ней что-то лежит…  Смотрите-ка, а здесь записка: «Отгадайте загадки, и вы узнаете, что нужно нам взять с собой в морское путешествие!»

- Готовы? (Да!)

1. Храбрый я моряк бывалый!
Коль услышу крик: «Тону!»,
То, не мешкая ни мало,
Сразу за борт сигану.
Не страшны мне горы волн!
В море в бурю, в шквал и в шторм
Нету лучше друга…Спасательного Круга.
2. Припекает солнце ярко,

Режут глазки у Тамарки:

Держат ушечки крючки,

В чёрных стёклышках (очки)

3. В морях и реках обитает,

Но часто по небу летает.

А наскучит ей летать,

На землю падает опять. (Вода)

4. На море или у реки
Вам защитят глаза очки,
И, что надеть, напомнит мама
От солнца белую... (Панаму).

5. Я, конечно, очень нужен,
Без меня не сваришь ужин,
Не засолишь огурца,
Не заправишь холодца.
Но не только лишь в еде
Я живу в морской воде.
Если льет слеза из глаза,
Вкус припомнишь мой ты сразу. (соль)

В.: Молодцы, ребята, все загадки отгадали! Теперь мы знаем, что Наураша возьмет с собой в путешествие. Может, вы уже и догадались для чего ему эти предметы?! (чтобы проводить опыты и защитить себя от солнечного удара)
В.: А не знаете ли вы, почему про море говорят, что кругом вода, а с питьём беда? (выслушиваем ответы детей)
В.: Как вы думаете, откуда берется вода в морях и океанах? Их наполняют реки, но вода в реках пресная. Значит и море должно быть пресным на вкус? То, что это не так, может убедиться каждый, кто хоть раз бывал на море. Морская вода соленая. В среднем в водах Мирового океана растворено 35 грамм солей на каждый литр воды. И большую часть этих солей составляет NaCl (поваренная соль). (Показать детям, сколько это, 35 граммов соли (5 ч.л. без горки) и 1 литр воды. Пусть они растворят соль и попробуют воду на вкус.) Правда, получилось похоже на морскую воду? Но пить такую воду не стоит.

В разных морях вода немного различается соленостью. Например, самая несоленая вода - в Финском заливе Балтийского моря. Самая соленая - в Красном море. (Показать детям на карте, где находятся эти моря). А в Мертвом море (хотя на самом деле это вовсе не море, а озеро), вода такая соленая, что там невозможна никакая жизнь - в нем нет ни рыб, ни морских животных. Зато вода там настолько плотная, что держаться на ней может даже человек, который совершенно не умеет плавать. (можно посмотреть карту солености Мирового океана, составленную на основе данных космического аппарата Aquarius/SAC-D).

В.: Давайте сами проверим, в какой воде плавать легче - в соленой или пресной? Для этого проведем классический опыт с яйцом. Нужно взять две миски с водой. В одну налить обычную воду, в другой воду подсолить (можно использовать приготовленную в предыдущем опыте "морскую воду", только мне пришлось добавить на стакан еще 3 ч.л. соли, чтобы получить воду нужной плотности). Положите яйцо сначала в пресную воду - оно утонет. А потом это же яйцо положите в соленую воду - оно будет плавать. Значит, соленая вода держит лучше. (Отсюда вывод, что плотность воды повышается с помощью соли и поэтому сложнее утонуть в соленой воде. Например, в Мертвом море вода слишком соленая, следовательно, человек может лежать на морской поверхности и не тонуть.)
В.: Откуда же берется соль в море? Дело в том, что реки вымывают из почвы, содержащиеся в ней минеральные соли и по крупинкам несут их в море. За долгие годы и тысячелетия соли в море становится все больше и больше. Она никуда из моря не уходит. В то время как вода, испаряясь, превращается в облака. Потом она снова проливается на землю в виде дождя, наполняя реки и снова возвращаясь в море, добавляя в него еще чуточку соли. 

Опыт «Выпаривание морской воды»

В.: Давайте посмотрим, что происходит при испарении воды. Налейте немного соленой воды в ложку и подержите ее над свечой 3-5 минут. Смотрим, что будет происходить с водой. (Когда вся вода из ложки выкипит, на ее дне останется белый осадок.)

В.:  Пробуем на вкус осадок. Что это?  (это осталась та соль, которая была растворена в воде.) Вот так и в море - вода испаряется, а соль остается.

В.: Ребята, а сейчас нам просто необходимо вспомнить правила поведения на воде летом:

1. в солнечную погоду всегда надевай головной убор.
2. не балуйся в воде и не мешай плавать другим.

3. купайся только там, где рядом есть взрослые.

4. не пей из водоемов.

Морскую воду пить опасно! Почкам, чтобы вывести из организма соли, содержащиеся в 100 г морской воды, требуется 160 г воды. То есть, чем человек будет больше пить, тем больше ему воды нужно. Очень скоро наступит обезвоживание организма, и человек погибнет от интоксикации (отравления). Обезвоживание усугубляет то, что в морской воде среди прочих солей содержится сульфат магния, вызывающий расстройство желудка.

5. Не ныряй и не плавай в неизведанных местах в грязной или холодной воде.

И большим, и детям 
Хочется сказать: 
В незнакомом месте 
Вам нельзя нырять! 
А в песок опасно 
Головой втыкаться! 
Сучья, камни, стёкла 
Спрятались на дне – 
Их заметить сложно 
В водной глубине…
6. Если не умеешь плавать, пользуйся нарукавниками или надувным кругом.

Не надо безобразничать 
И делать дырки в круге; 
Не стоит жизнью рисковать 
Ни другу, ни подруге. 
Но если ты, но если ты 
Шалун и злой проказник – 
Недалеко и до беды: 
Дырявый круг опасен!
В.: Дети, почему же опасно плавать на продырявленном надувном круге? Что внутри него находится? (воздух) А, какое свойство воздуха и воды люди используют в устройстве спасательного круга? (что воздух легче воды, поднимается вверх, а  вода выталкивает предметы с меньшей плотностью)
В.: Давайте вместе с вами проведем опыты "Море в банке" и "Что тонет в воде?" сначала будем бросать разные предметы в воду, проверим, что будет тонуть, а потом наблюдаем за взаимодействием воды и масла. Материалы для опыта: - вода и банка с крышкой, - пищевой синий краситель, - растительное или детское масло, - пробка, камешки, ракушки, речной песок. В бутылку кидаем песок, морские ракушки, камешки, мелкие игрушки, проверяем, тонут ли они в воде (а еще, с ними наше "море" гораздо симпатичнее, правда?!). Затем - запускаем в бутылку пробку и наблюдаем, что она плавает на поверхности! (Выводы – ракушки, камешки, некоторые игрушки тяжелее пробки, и они тонут в воде! Песок в воде не растворяется, а оседает на дне емкости). Теперь, переходим к изучению воды и масла! В бутылку заливаем воду, подкрашенную пищевым красителем и потом, масло. (По итогам опыта - масло окажется сверху, так как оно легче, чем вода.) А если бутылку хорошенько встряхнуть, получится настоящая морская буря! 
Вывод: масло не растворяется в воде, а плавает на ее поверхности, образуя пленку. Также происходит и при аварии на нефтедобывающих вышках.

В море помимо песка и ракушек, очень много мусора. Давайте попробуем убрать его, чтобы спокойно отдыхать.

Перед вами стоит таз с водой. Возьмите скрепку, монетку, кнопку и бросьте их в этот стакан, они будут играть роль различного мусора в пруду, а мы попробуем этот пруд очистить от мусора. Как вы думаете с помощью чего? (магнита) Выясним, сохраняет ли магнит свои свойства притягивать металлические предметы через преграду - воду.

- Берите магнит и опускайте его в воду. Что же мы видим? (Предметы примагничиваются через воду…)

- Вот так с помощью магнита мы сделали доброе дело и очистили море!

- А какое море без рыб! Давайте попробуем выловить всех рыбок из нашего моря. (Дети ловят рыбок)
- Какой вывод мы можем сделать из этого эксперимента? (Магнит сохраняет свои свойства и может действовать через воду)

В.: Молодцы, ребята! Погода на море постоянно меняется. Поэтому понаблюдать за ней очень интересно. Ветры могут многое рассказать о погоде. Если они дуют с океана, вероятнее всего они принесут дождь. Если с суши, то дни будут теплыми и сухими. Солнечные дни подходят для изучения всех видов теней. Да и на пляже нужно обязательно уходить в тень в самый солнцепек, носить солнцезащитные очки, пить много воды. А вот загорать целый день, играть на пляже без головного убора, ходить босиком по горячим камням или песку нельзя!
В.: Ребята, а как выбрать правильные солнцезащитные очки?  У Наураши их несколько, чем же они отличаются и чем похожи? (отличие – форма, цвет, сходство - назначение). 
В.: Ребята, Наураша приглашает нас в свою лабораторию «Свет». Но прежде, давайте вспомним о правилах поведения в лаборатории:

1.     Не мешать друг другу, работать тихо, аккуратно, внимательно.

2.     Внимательно слушать научного руководителя.

3.     Приступать к выполнению опыта только после моего указания.

4.     После каждого опыта делать - вывод.

Работа в цифровой лаборатории «Свет», урок №3, задание «Эксперимент со светофильтром». Дети по очереди производят измерение силы света, результаты записывают на доске, формулируют вывод: «Световые лучи по-разному проходят через светофильтры. Меньше всего света прошло через коричневый светофильтр.»
В.: А какие очки вы бы выбрали себе? (выслушать ответы детей)

В.: Дети, а как безопасно утолять жажду в летний период? (добавлять в лимонный сок воду) Сок лимона очень полезен, и врачи рекомендуют пить его для укрепления здоровья и утоления жажды в летнюю жару. Но в нем большое количество кислоты, и это вредит желудку. Какой же лимонный сок можно пить, чтоб он был не во вред, а в пользу? (разбавленный водой) Значит, чем больше воды мы добавим, тем… меньше кислоты в нем будет!
Работа в цифровой лаборатории «Кислотность», режим свободного измерения, опыт «Что происходит с кислотой?». 

ВЫВОД: самая высокая кислотность в стакане с большим содержанием воды. Значит, в нем меньше кислоты.
Ах, вода – вкусняшка. Ах!
Разным цветом, в пузырьках.
Подскажите наугад,
Как зовётся?  . . . (лимонад)
В.: Вот и подошли к концу наши морские опыты и эксперименты. А что вам сегодня больше всего понравилось? 

Дети отвечают, высказывают свое мнение.

Воспитатель: Я надеюсь, что в дальнейшем вы будете продолжать экспериментировать и изучать окружающий мир.


