ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении муниципального конкурса театрализованной песни
патриотической  песни «Отчизны верные сыны»
«Доблесть и слава России!»
ЦЕЛИ  И ЗАДАЧИ: Муниципальный конкурс  патриотической песни  «Отчизны верные сыны» проводится с целью воспитания у детей и юношества чувства патриотизма, любви к родному краю, Отечеству, служения своему народу.  Конкурс призван привлечь молодых вокалистов к исполнению песен патриотической тематики, песен, отражающих гражданскую активность, что соответствует целям и духовным принципам юных граждан России.
Задачами конкурса  являются выявление творчески одаренных и талантливых детей и подростков,  а также авторов, создающих песни гражданско-патриотической направленности, создание среды творческого общения молодежи, содействие повышению интереса учащихся к отечественной культуре.
МЕСТО И СРОКИ  ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА:   Конкурс проводится в МУ ДО «Центр детского творчества №2», по адресу: го Саранск,  ул. Грузинская, 25
14-15 февраля 2023г. - приём заявок и прослушивание 10.00-12.00, 14.00-17.00 
21   февраля 2023г. в 15.00 – театрализованный финал «Доблесть и  слава России!»    
Протокол конкурса будет размещен на сайте Центра детского творчества №2. За дипломами обращаться в МУ ДО «Центр детского творчества №2», по адресу: го Саранск,  ул. Грузинская, 25
ТЕМАТИКА:  На конкурс представляются  песни патриотического   содержания, отражающие отношение  современной молодёжи к Отечеству,  малой родине, выражающие его жизненную позицию. 
Участники конкурса могут исполнить песни собственного сочинения. Авторство должно быть подтверждено наличием текста и музыкального сопровождения.
УСЛОВИЯ КОНКУРСА:    
*В  конкурсе могут принимать участие солисты, вокальные дуэты, трио, ансамбли. Номер должен быть с театрализацией, подходящей по смыслу исполнения.
*Участники конкурса патриотической песни на конкурсе могут представить 1(не более)  конкурсную песню. 
*Песни могут исполняться: под аккомпанемент (гитара, фортепиано и т.д.), под фонограмму «минус».
* Фонограмма «минус»  в формате MP3, с указанием точного названия песни;
* В заявке указать  фамилию автора, возраст, школу, класс, ФИО и номер телефона руководителя. 
*Возрастные категории: 5 - 10 лет, 11 -14 лет, 15 -17 лет.
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