МУНИЦИПАЛЬНОЕ   КАЗЁННОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ

«ЦЕНТР ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО И ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  МУНИЦИПАЛЬНЫХ  УЧРЕЖДЕНИЙ

КОВЫЛКИНСКОГО  МУНИЦИПАЛЬНОГО   РАЙОНА» 

П Р И К А З

« 14 » января  2019 года                                                              № 02
г. Ковылкино


Во исполнение приказа Министерства образования Республики Мордовия от 03.12.2018 г. № 1066 «О проведении регионального конкурса обучающихся общеобразовательных организаций Республики Мордовия «Ученик года-2019» и руководствуясь республиканским положением о Конкурсе «Ученик года-2019» 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Провести муниципальный этап конкурса «Ученик года-2019» до 25 января 2019 года.

 2. Утвердить состав жюри муниципального этапа конкурса «Ученик года-2019»:

- Ченгаева К.П. – директор МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения муниципальных учреждений Ковылкинского муниципального района» - председатель жюри;

- Ершова А.В. – заведующая отдела по работе с учреждениями образования Управления по социальной работе администрации Ковылкинского муниципального района (по согласованию);

- Ястребцева Н.Ю. – заместитель директора по методической работе МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения муниципальных учреждений Ковылкинского муниципального района»;

- Кичкина Н.Ф. – методист МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения муниципальных учреждений Ковылкинского муниципального района»;

- Камакина Т.П. - методист МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения муниципальных учреждений Ковылкинского муниципального района»;
2. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя директора по методической работе МКУ «ЦИМТО МУ Ковылкинского МР» Ястребцеву Н.Ю.
Директор                                                                                        К.П. Ченгаева
