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«Ум  ребенка находится на кончиках его пальцев»

В.Сухомлинский

Я, Фатькина Евгения Борисовна, работаю воспитателем в МДОУ «Детский сад № 99 комбинированного вида». Образование высшее, окончила Государственное образовательное учреждение «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е.Евсевьева»  по направлению  «Русский язык и литература» в 2007 году. Прошла профессиональную переподготовку, на базе ГБУ ДПО Мордовский Республиканский институт образования; «Педагогика и методика дошкольного образования» в 2016г. Стаж педагогической работы - 14 лет, в данном детском саду – 14лет. Постоянно занимаюсь самообразованием, владею ИКТ.  Курсы повышения квалификации прошла в 2021 году в ГБОУ ДПО «МРИО» г. Саранск по дополнительной профессиональной программе «Современные технологии по реализации ФГОС дошкольного образования».

Мне показалась очень интересной тема, которую я выбрала для своей работы «Развитие мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста посредством использования дидактических игр». И вот, я поставила перед собой цель, с помощью дидактических игр  развивать мелкую моторику рук детей младших дошкольных групп, а тем самым способствовать развитию речи малышей, т.к. эти два образовательные процесса очень взаимосвязаны.
      Думаю, маленький человек, когда рождается, беспомощен. Он не может управлять осмысленно ножками, ручками, движения происходят спонтанно, и даже пугая малыша при засыпании. Для того, чтобы малыш стал более спокоен и осмыслен, родители используют пеленание. В моей работе тот же принцип…Для того, чтобы движения пальцев рук ребенка были осознанными , чтобы он проявлял усидчивость, нужно использовать дидактические игры как мной, в детском саду, так и родителями дома при занятиях со своими детками. Внедрять их надо в игровой форме, не навязчиво в учебный процесс. Ведь ребенок младшего дошкольного возраста быстро утомляется , он не может долгое время сконцентрировать свое внимание на одной деятельности и поэтому его надо заинтересовать игрой, чтобы она стала результативной. 
         Перед тем, как взять тему своей работы «Развитие  мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста посредством использования дидактических игр»,  я задала себе вопрос. А нужны ли вообще дидактические игры  ребенку, в наш информационно – технический век? И постепенно, набираясь опыта, пришла к выводу, что компьютерные игры и игры на телефоне, не разовьют моторику рук детей так, как это сделают дидактические игры, созданные воспитателем и родителями и речь ребенка не будет стремительно развиваться, поэтому выбранная мной тема самообразования сейчас особенно актуальна. 
Именно в наш информационно – технический век, когда человечество просто погрязло в компьютерных играх, необходимо уделить внимание использованию дидактических игр. По моему мнению, многие родители дают своим детям телефоны для игры, с целью занять ребенка, нежелания самим с ним заниматься, экономить свое свободное время . Поэтому цель моего самообразования, вызвать интерес к дидактическим играм не только у детей, но и у их родителей. Показать на открытых занятиях для родителей значимость таких игр для развития речи малышей, их мелкой моторики, ведь игра на телефоне не будет развивать речь детей. В основном в эти игры, ребенок играет молча, его моторика развивается по минимуму.
Дело в том, что многие родители мало внимания уделяют развитию мелкой моторики рук детей дошкольного возраста. Дети, у которых плохо развиты пальчики, неуверенно держат ложку, карандаш, с трудом обращаются с пуговицами, шнурками. Им тяжело собирать пазлы, работать со счетными палочками, мозаикой. Они не любят работать с пластилином, не умеют работать  ножницами, поэтому трудно дается аппликация, рисование.
              Также, я считаю, что  от развития мелкой моторики зависит подготовленность руки ребенка к письму, развитие речи и психических процессов: мышления, памяти, внимания.
 Своим примером, практическим показом пользы игр, рекомендациями  я хочу заинтересовать родителей к использованию дидактических игр для развития моторики рук их детей дома, в индивидуальных занятиях. 
   Я убеждена, что мелкая моторика очень нужна и важна , т.к через нее развивается внимание, мышление, координация, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная активность и память. Проблема заключается в том, что развитие мелкой моторики детей важно для общего развития ребенка, т.к  дошкольнику  понадобятся точные координированные движения , чтобы писать, одеваться, а также выполнять бытовые и прочие действия. У детей младшего дошкольного возраста ее плохо развиты навыки самообслуживания : они не умеют завязывать шнурки на обуви, застегивать молнии. Моя цель самообразования - развить эти навыки с помощью развития мелкой моторики с применением в процессе развития, дидактических игр.
     Идея моего педагогического опыта состоит  в утверждении, что если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы, если же развитие движений пальцев отстает, то речевое развитие ребенка задерживается  .    И я еще раз убедилась, что правильно выбрала тему своей работы, чтобы решить эту проблему. 
Ведущей педагогической идеей опыта является проведенный отбор дидактических игр на развитие мелкой моторики рук дошкольников, который при систематическом использовании дает положительную динамику.  Постоянное использование дидактических игр на занятиях с дошкольниками  значительно повышает качество обучения. В результате у них развивается координация движения рук, познавательная деятельность, мышление, речь. Дети учатся работать в коллективе, парами, применять разные подходы к решению поставленных перед ними задач.

 Действительно, уровень развития мелкой моторики будет повышаться, если с детьми раннего дошкольного возраста будут проводиться различные дидактические игры..
Новизна.

    Новизна проекта заключается в том, что был разработан и применен дидактический материал игр с учетом интересов и возрастных особенностей детей.  Все это создает благоприятные условия для успешного раскрытия и дальнейшего развития мелкой моторики  каждого ребенка, его речевой активности.

   Таким образом, если при подготовке к свой работе  по развитию мелкой моторики рук ребенка-дошкольника посредством использования дидактических игр , мною будут  решаться комплекс мер (проблема, цель, задача; метод работы; литература, иллюстрации; ИКТ; игрушки, атрибуты для игровой и театрализованной деятельности; материал для ИЗО и т.д.), то это приведет к построению приемлемой педагогической схеме по данному направлению работы с дошкольниками.

Целями моего проекта является развивать мелкую моторику рук детей, координацию рук и глаза, мышления, воображения, логические процессы во время дидактических игр.
Технология опыта:

    В своей работе использую разные формы проектной  деятельности: 
Принцип наглядности: использование большого количества визуального материала – схем, фотографий, таблиц, детских работ, методических разработок, современных мультимедийных средств.

Принцип системности и последовательности – обучение ведется от простого к сложному, с постепенным усложнением поставленных задач.

Принцип доступности – материал преподносится в доступной для детей форме, с элементами игры или викторины, а так же с применением коллективной и групповой работы.

Принцип научности – обучение проходит с опорой на учебную литературу, авторские разработки и опыт педагогов,  прошедшие проверку временем  методы и технологии.

Дифференцированный и индивидуальный подход – внимательно отслеживаются успехи каждого ребенка, подбирается  наиболее эффективная и удобная система подачи материала и практических занятий. Все это происходит с учетом  возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка.

     Исходя из вышесказанного, я  поставила цель: необходимы те условия, с помощью которых развитие у детей мелкой моторики рук с помощью дидактических игр, будет наиболее продуктивным.
    Определила круг задач:
- усовершенствовать свое профессиональное педагогическое мастерство, проанализировать методическую и художественную литературу по данной теме;

- создать условия в группе для тренировки координации пальцев рук дошкольников;
- формировать интерес к дидактическим играм ( как к настольным печатным, так и к устным пальчиковым);
- способствовать концентрации внимания детей на одном виде деятельности , развивая усидчивость в процессе игры, внимание, желание слушать воспитателя и играть в разноцветные игрушки( лабиринты, шнуровки);
- приобщать родителей к ознакомлению детей  с различными дидактическими играми, научить родителей методике работы с ребенком по образцу, схеме;
- практиковать совместную работу с родителями, дать рекомендации родителям по изготовлению и приобретению дидактических игр домой;
- Изучение литературы по теме самообразования;

- Разработка перспективного плана по изучаемой теме на учебный год;

- Ознакомление с инновационными методиками, технологиями по развитию мелкой моторики рук через дидактические игры;

-Создание предметно-игровой среды, отвечающей современным требованиям и способствующей развитию самостоятельной игровой деятельности;

- Создание дидактического материала (дид. игры, влияющего на развитие и совершенствование мелкой моторики рук
-Проведение диагностики по развитию мелкой моторики рук посредством дидактических игр;

-Повышение компетентности родителей в вопросе развития и совершенствования мелкой моторики рук;

-Повышение личную компетентность в данном вопросе.

 Таким образом, я предлагаю использовать «дидактические игры», как результативное средство развития речи и мелкой моторики рук детей дошкольного возраста. 

   По ходу реализации проекта, мы с детьми продолжали развивать:
1.Речь (заучивание потешек «Кисточки», «Утречко», «Ручку ручкою погладим» ; стихов про пальчики в процессе пальчиковых игр «Ванька-встанька», «Встали пальчики», «За работу»)
2.Творческую деятельность (лепка из пластилина солнышка, червяка, капелек, мячиков, травки и т.д., пальчиковый театр «, рисование карандашами, красками)
3.Игровую деятельность (пальчиковые игры «Черепашка», «На прогулке», «Осенний букет», «Зайчик», «Семья», «Дружные пальчики», «Мышки» и многие другие; игры с пуговицами, мячиками-«ёжиками», конструктором, мозайкой )
4. Проводили занятия («Иголки у елки», «Лучики у солнышка» с использованием игр с прищепками ; «Бусы для мамы», «Клубок» с использование шнуровки из лент, ниток, шнурков; «Ракета», «Флажок» с использованием счетных палочек; «Собираем урожай». 
     В своей работе  я применяю следующие методы и приемы 
 наблюдение, беседа, анализ литературы, эксперимент.
 Результативность опыта.
Использование отобранных мной дидактических игр на развитие мелкой моторики рук дало положительные результаты и стало эффективным способом работы. Занятия нравятся детям, помогают лучше усваивать изучаемый материал, они с желанием включаются в работу и выполняют задания.
В результате работы над темой:
· создана система дидактических игр для развития мелкой моторики рук.
· подобраны и изготовлены пособия для работы с пуговицами, прищепками, резинками.
· постоянно пополняется  подборка наглядного материала, методическое обеспечение.
· внесены изменения в содержание учебно-тематического плана моей программы.
· проведены открытые занятия, мастер-классы, собрания для родителей, на которых на практике были представлены дидактические игры по развитию мелкой моторики.
· повышение качества образовательного процесса, у дошкольников наблюдается повышение мотивации обучения, познавательной активности, их творческого потенциала.
· наблюдается положительная динамика развития мелкой моторики рук у дошкольников .
      Мой опыт работы по данной теме  может быть использован как среди родителей, так и среди воспитателей. Особенно тех, чьи дети имеют проблемы речевого развития .
      Конечно, не обошлось и без трудностей  в реализации моей работы.  Родители всегда положительно относятся ко всем начинаниям, которые касаются их ребенка. Но сами, не всегда имеют возможность принять участие в наших мероприятиях, в связи с «буйным» ритмом жизни. 
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