Образовательный  проект: «Дружбой надо дорожить».

Актуальность
Дружба начинается ещё в детстве и сопровождает человека всю жизнь, ведь друг – это не только надежный товарищ или человек, знакомый  со школьной скамьи, другом может являться кто-то из нашей семьи. Не зря иногда про взаимоотношения матери и дочери говорят:  «Посмотри, они ведь общаются как подруги!».  

Первые друзья у человека появляются в детском саду. Честно говоря, таких друзей мы помним недолго, и они не становятся важной частью нашей жизни, скорее они просто помогают весело проводить время и учиться общению,  учат быть открытым для новых знакомств, возможно, благодаря им, мы осознаем, что же такое первая дружба.

Сегодня проблема жестокости и равнодушия среди детей становится все более явной. Большинство детей уже в раннем детстве  отличают «хорошие» поступки от «плохих». Однако в реальной жизни это не всегда соответствует правилам поведения. Это проявляется в отсутствии отзывчивости, сопереживания к окружающим, чрезмерной агрессии. В дошкольном возрасте доброта и отзывчивость должны быть сформированы хотя бы на элементарном уровне. Для дошкольной педагогики становится актуальным поиск эффективных путей и средств формирования взаимоотношений, влияющих на становление общественно ценных качеств личности ребенка и определяющих его поведение в обществе сверстников.
Во всём мире тема дружбы актуальна, ведь недаром 27 апреля 2011 года на своей 65-й сессии резолюцией 65/275 Генеральная Ассамблея ООН объявила 30 июля Международным днём дружбы, предложив международным, государственным и региональным организациям отмечать этот день в соответствии с культурными традициями.В честь дружбы назван астероид Амицития, открытый в 1893 году.

Учитывая данную проблему, в рамках программы «От рождения до школы» был разработан и реализован нравственно-патриотический проект «Дружбой надо дорожить», который направлен на развитие нравственных качеств детей через партнерское взаимодействие со взрослыми и сверстниками в продуктивной и игровой деятельности.

Тема разработанного проекта выбрана с учетом возрастных особенностей детей подготовительной к школе группе. В рамках данного проекта с детьми был проведен цикл занятий, на которых ребята познакомились с понятием «Доброта», «Сочувствие», «Дружба» и др.
Цель: способствовать созданию условий для формирования положительного и доброжелательного отношения между сверстниками.
Задачи:
1. Воспитательные: воспитать у дошкольников положительные качеста характера, мотивацию детей на свершение добрых поступков на благо других людей; воспитанить позитивное отношение к дружбе между людьми; воспитать культуру межличностных отношений между детьми.
2. Обучающие: учить видеть, понимать и оценивать свои поступки и поступки сверстников; обогатить и активизировать словарь детей по теме «Дружба»; научить детей дружеским формам взаимодействия; расширять словарный запас для выражения дружеских чувств.
3. Развивающие: способствовать развитию чувства ответственности за общее дело; развивать творческие и речевые способности детей в поддержании дружеских отношений.; развивать эмоциональную сторону детской личности; развивать семейное творчество, способность к сотрудничеству семьи и детского сада.
Тип проекта: нравственно-патриотический, творческий.
Состав участников: групповой.
Продолжительность проекта: краткосрочный (3 месяца).
Социальные партнеры: родители, педагоги.
Возраст детей: 6-7 лет.
Формы реализации проекта:
· Анкетирование;

· Беседы;
· Чтение художественной литературы, заучивание стихов,;

· Просмотр мультфильмов;
· Игры: дидактические, сюжетно-ролевые, пальчиковые;

· Выставки рисунков;
· НОД.;

· Постановка проблемных ситуаций;

· Изготовление поделок;
· Слушание и разучивание музыкальных произведений;
· Спортивные развлечения..
Предполагаемый результат: у детей сформируется понятие «дружба», больше узнают пословиц, поговорок о доброте,  смогут использовать «мирилки» в конфликтной ситуации; дошкольники научатся практиковать навыки взаимопомощи при решении различных проблем; приобретут навыки работы в сотрудничестве.
Этапы работы над проектом:
I  Подготовительный этап
· Диагностика;

· Определение цели и задач проекта;

· Изучение педагогической и искусствоведческой литературы по данной теме и определение основных направлений работы над проектом;
· Составление плана основного этапа проектирования;
· Подбор и изготовление наглядно-дидактического материала;

· Создание развивающей среды в групповой комнате.

II Основной этап
· Знакомство с понятиями «Дружба», «Эмпатия», «Настроение», «Эмоции» и др.;
· Совместная деятельность с детьми – беседы, НОД,  чтение художественной литературы по теме проекта, продуктивные виды деятельности;
·  Индивидуальные консультации родителей по тематике проекта, изготовление памяток и буклетов; анкетирование;

· Совместная деятельность ребенка и родителей
III  Завершающий этап
· Совместная деятельность с детьми;

· Диагностика;

· Оформление материала проекта; 

· Подготовка презентации для выступления из опыта работы.
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