ПРОФОРИЕНТАЦИЯ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ - ПЕРВЫЙ ШАГ К 
ВЫБОРУ ПРОФЕССИИ 
 В современном обществе все более актуальной становится проблема создания условий для успешного профессионального самоопределения выпускников средних общеобразовательных учебных заведений. Ее важнейший аспект - организация сопровождения профессионального самоопределения учащихся с учетом их способностей и интересов, а также потребности общества. Такая работа, как правило, ведётся с учащимися 8-11 классов, когда перед подростком встают вопросы о выборе специальности и учебного заведения, в котором он будет её осваивать. Однако, часто этот выбор оказывается неадекватным, а проектирование собственной профессиональной карьеры происходит под влиянием  случайных факторов. Поэтому база к профессиональному самоопределению должна закладываться задолго до подросткового возраста. Элементы профориентационной работы появляются ещё в дошкольных учреждениях, где часть игровой зоны посвящена различным профессиям и дети примеряют на себя различные социальные роли. Однако, приходя в школу, детям предлагаются только эпизодические мероприятия по профессиональному самоопределению. Хотя, содержание начального образования позволяет осуществлять профориентационную работу практически на всех предметах и во внеурочной деятельности. Такие возрастные особенности младшего школьника, как любознательность, доверительность и открытость, послушание и исполнительность, доверие к взрослым, подчинение и подражание им, позволяют создать условия для первичного профессионального выбора. 
      С учётом этих особенностей, можно выделить следующие целевые установки профориентационной работы в начальной школе: 
· Ознакомление учащихся с многообразием мира профессий; 

· Формирование конкретно-наглядных представлений о существенных сторонах профессии;
· Создание условий для осознания учащимися ценности и важности профессии в современном мире, осмысления важности таких качеств, как ответственность и аккуратность для успешного выполнения профессиональных обязанностей; 
· Развитие у школьников профессиональных интересов, склонностей и качеств, важных для профессионального самоопределения.
  В соответствии с возрастными особенностями младших школьников определяются формы профориентационной работы.
1. Беседы.
Примерные темы бесед могут быть такими: «Что такое труд?», «Уважение к людям труда», «Беседа “Труд людей осенью” (беседы о профессиях тракториста, шофера, комбайнера, овощевода), «Профессии наших пап», «Профессии наших мам» и т.д.
2. Экскурсии.

Экскурсии позволяют реализовать деятельностный подход в профориентационной работе младших школьников. При вовлечении учащихся в активную деятельность, происходит воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности. А быть субъектом это значит ставить цели, решать задачи, отвечать за результаты. Педагоги как городских, так и сельских школ имеют большие возможности для организации экскурсий с профориентационной направленностью. Например,  возможны экскурсии на почту, строительную площадку жилого дома, в библиотеку,  детский сад,  типографию,  швейных цех,  военную часть, магазин, медицинский пункт, пожарное депо, полицию. Часть таких экскурсий можно организовать на базе школы: посетить школьный участок, кабинет технологии, познакомиться с работой технического персонала, оказать помощь в уборке.
       Можно провести экскурсию не выходя из класса. Сейчас большую популярность приобретают виртуальные экскурсии. Виртуальная экскурсия представляет собой программно-информационный продукт в виде  видео-, аудио- и графических материалов, предназначенный для интегрированного представления информации. Местом проведения виртуальной экскурсии может стать участок природы или исследовательский институт, музей, промышленное предприятие. Стоит отметить, что самостоятельное совершение виртуальной экскурсии учащимися или же выполнение разнообразных, нестандартно сформулированных заданий к ней переводит экскурсию из разряда иллюстративной, в разряд исследовательской, что значительно увеличивает их дидактическую значимость и потенциал. 
   Одновременно с виртуальной экскурсией можно организовать беседы с приглашёнными специалистами. Такие беседы можно организовать и как самостоятельное мероприятие. Можно пригласить родителей, которые расскажут о своей профессии. Только важно помнить, что специалистов нужно готовить и направлять их речь в русло, понятное детям. Возможно, придётся помочь им составить план выступления. Рассказ будет  включать в себя такие моменты, как:

· история профессии (откуда произошло слово),
· содержание труда,

· профессионально-важные качества,

· ограничения при работе по этой профессии,

· описание интересных историй и случаев из профессиональной жизни

различных людей.

      Строго придерживаться данного плана необязательно. Рассказ о профессии может сопровождаться наглядным материалов: фотографиями, рисунками, орудиями труда и др. Рекомендуем представлять рассказ о профессии в форме истории об одном дне специалиста, о его биографии. 
3. Игры, связанные с профессией. 

Игра еще некоторое время после начала обучения в школе продолжает оставаться ведущей деятельностью учащегося (то есть той деятельностью, которая определяет развитие человека в тот или иной период его жизни). В игре совершенствуются ручные движения и умственные операции. Поэтому в профориентационные занятия для младших школьников должны включаться игры, связанные с какими-то простыми операциями, касающимися темы занятия.

При планировании профориентационных занятий желательно включать различные модификации существующих психологических игр, учитывая возраст, направленных, как правило, на развитие произвольности внимания, восприятия, мышления. Например, есть игра на развитие ощущений и восприятия «Волшебный мешочек». В мешочек складываются различные предметы, связанные с разными профессиями. Не заглядывая внутрь его, - только на ощупь, – ученики должны угадать предметы и связать их с какими-то профессиями.

Существует множество игр и упражнений, направленных на осмысление отдельных элементов изучаемой профессии. К профориентационным играм, которые предлагаются школьникам как во время уроков, так и во внеурочное время, можно отнести целый класс игр, объединенных названием «Угадай профессию». Это: «Профессия на букву...», «Кто использует в работе?» (назвать профессии, которые используют заданный инструмент или материал, например, зеркало или иглу), «Ассоциация» (угадать задуманную профессию с помощью ассоциативных вопросов типа «Какой запах (цвет) у профессии?», «Связана ли работа с общением с людьми?»). При помощи развивающих игр мы можем узнать, какая сфера научного знания более всего интересует ребенка: окружающий мир, природоведение, астрономия, чтение, спорт, математика и т.д. В разнообразных ролевых играх по профориентации школьники

сами выбирают себе профессию. Во время игр они учатся быть ответственными, серьезно относиться к поставленным перед ними задачам. Важны групповые игры для школьников по профориентации еще и потому, что дети начинают общаться друг с другом, делятся своими мечтами, любимыми книгами, рассказывают, почему выбрали для себя ту или иную роль в игре, то есть получают коммуникативные навыки (учатся работать в коллективе и слушать других участников игры).

      Таким образом, работа по профориентации с помощью игр направлена на то, чтобы объяснить ребенку, какими качествами и знаниями нужно обладать, чтобы работать в интересующей профессии. 
4. Организация проектной деятельности учащихся.

Дети  младшего школьного возраста по  природе своей исследователи  и с большим интересом  участвуют в различных  исследовательских и творческих  делах. Суть проектной деятельности заключается в том, что дети, исходя из своих интересов, решают какую-либо практическую, исследовательскую задачу. Решить проблему или работать над проектом в данном случае значит - применить необходимые знания и умения и получить ощутимый результат. Например, в начальной школе возможна реализация таких проектов как  «Создание книжки-малышки», «Профессии наших пап», «Все профессии важны», «Как путешествует письмо?», «Молочный город», «Откуда берутся шоколад, изюм и мед?», «Зачем нужны автомобили?»,  «Почему поезда такие длинные?», «Зачем летают в космос?», «Как построить дом?» и т.п. Использование метода проектов при проведении профориентационных мероприятий в начальной школе имеет большое значение, так как способствует формированию самостоятельности, глубоко мотивированной, целесообразной познавательной деятельности у детей.

5. Оформление уголка профессии в пространстве класса. 

В этом уголке могут быть книги, фотоматериалы, так или иначе связанные с профессией. Можно менять оформление уголка к профессиональным праздникам. В уголке можно разместить работы ребят, выполненные в процессе проведения различных мероприятий с профориентационной направленностью (таких как конкурсы рисунков «Профессия моих родителей», « Калейдоскоп профессий будущего», викторина «Все работы хороши», сочинения «Кем я вижу себя в будущем» и т.д.)
6. Профориентация через учебную деятельность.
В процессе обучения в начальной школе все учебные предметы можно использовать как возможность формирования у младших школьников интереса к труду взрослых. Беседы, экскурсии, работа с иллюстрациями и языковым материалом могут успешно осуществляться на уроках чтения, русского языка, математики, окружающего мира.
    Таким образом, возрастные и психологические особенности младших школьников позволяют уже с первого класса проводить определенную работу по расширению их представлений о труде, знакомить с наиболее популярными профессиями в промышленности, сельском хозяйстве, сфере обслуживания. Профориентационная работа не только позволяет обогатить знания детей о современных профессиях, но и способствует  развитию кругозора, активизации речи детей, расширению словарного запаса, помогает воспитать уважение к людям различных профессий. В начальной школе ранняя предпрофильная подготовка крайне важна, на ее основе базируется дальнейшая работа с учащимися в среднем и старшем звене школы. Однако, в настоящий момент такая работа в  начальных классах носит несистематический, чаще эпизодический характер. Необходимо устранить этот пробел в профориентационной работе со школьниками, создать действенную систему профориентации в начальной школе, которая будет способствовать формированию у учащихся потребности в профессиональном определении, а также повысит положительную мотивацию к учебе. 
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