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1. Общие положения


1. Пункт 1.2 части 1 Устава изложить в новой редакции:
" 1.2. ДОУ создано путем реорганизации в форме слияния муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Солнышко», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Звездочка», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Ягодка», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Золушка», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Аленький цветочек», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Детский сад комбинированного вида «Колокольчик», муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад «Сказка» в 2019 году на основании Постановления Администрации Чамзинского муниципального района Республики Мордовия от 15.11.2018 г. № 749 и путем реорганизации в форме присоединения муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида «Красная шапочка» в 2020 году на основании Постановления Администрации Чамзинского муниципального района Республики Мордовия от 20.05.2020 г. № 278."
2. Пункт 1.10 части 1 Устава изложить в новой редакции:
" 1.10. Непосредственное руководство структурным подразделением осуществляет заведующий структурным подразделением, утвержденного руководителем Учреждения.

ДОУ имеет структурные подразделения расположенные по адресу:
- «Детский сад комбинированного вида «Звездочка» (431700, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Чамзинка, ул. Терешковой, д. 20А);

- «Детский сад комбинированного вида «Ягодка» (431700, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Чамзинка, ул. Горячкина, д.7А);

- «Детский сад комбинированного вида «Золушка» (431700, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Чамзинка, ул. шестой микрорайон, д.10А);

- «Детский сад комбинированного вида «Колокольчик» (431722, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Комсомольский, ул. 1 – й микрорайон, д.17А);

- «Центр развития ребенка – детский сад «Сказка»» (431722, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Комсомольский, ул. 1 – й микрорайон, д. 17Б);

- «Детский сад комбинированного вида «Аленький цветочек» (431722, Республика Мордовия, Чамзинский район, п. Комсомольский, ул. 2 – й микрорайон, д. 44);
- «Детский сад комбинированного вида «Красная шапочка» (431720 Республика Мордовия Чамзинский район п.Комсомольский ул. Коммунистическая д.11).

Сокращенное наименование структурных подразделений:

- СП "Д/с комбинированного вида "Звездочка";
- СП "Д/с комбинированного вида "Золушка"; 
- СП "Д/с комбинированного вида "Ягодка"; 
- СП "Д/с комбинированного вида "Колокольчик"; 
- СП "ЦРР - детский сад "Сказка"; 
- СП "Д/с комбинированного вида "Аленький цветочек" 
- СП "Д/с комбинированного вида "Красная шапочка"."
