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Цель фестиваля: создание условий для творческого самовыражения детей посредством поэтического искусства.
Основные задачи:
· популяризация детской поэзии;
· содействие приобщению детей к литературно-художественному наследию;
· раскрытие творческого потенциала и развитие эстетического вкуса детей, выявление творчески одаренных детей.

Ход мероприятия:

Ведущий. Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости! Мы рады видеть вас в нашем зале. Сегодня необычный день. Сегодня у нас проходит поэтический фестиваль детского творчества «Милой маме посвящается». 
Как вы думаете, ребята, для чего нужны стихи и зачем их учить? (ответы).
Ведущий. Стихи развивают память, расширяют кругозор, учат красиво и правильно говорить, помогают выражать себя и свои чувства.
Вы готовились, учили стихи, чтобы рассказать их мамам и своим близким, а сейчас мы порадуем друг друга умением красиво, эмоционально и выразительно рассказывать стихи и, возможно, среди вас найдутся те, кто делает это особенно хорошо.
Наши участники выступят в трёх номинациях: мастер художественного слова, где обращается внимание на интонацию, выразительность, эмоциональную окраску речи;	виртуоз драматизации, где используются выразительные средства театра: атрибутика, мимика, жесты, позы, движения и театральная миниатюра – групповое инсценирование произведения поэтического искусство. 
Открыть поэтический фестиваль я приглашаю наших маленьких участников из первой младшей группы: Полину и Даниила. 
(Заходят дети 1 младшей группы).
Ведущий. Полина расскажет стихотворение Андрея Усачева «Мишка-косолапый» в номинации виртуоз драматизации.

Выступление.

Ведущий. Да, по лесу нужно ходить очень аккуратно, чтобы никакие шишки в лоб не попадали. Спасибо, Полина. А сейчас…(берёт в руки балалайку). 
Балалайка, балалайка!
Ну-ка, песенку сыграй-ка!
Вот какой у меня музыкальный инструмент. И Даниил нам расскажет стихотворение «Балалайка» Гайда Лагздынь в номинации Мастер художественного слова.

Выступление.
Ведущий. Спасибо, Даниил. Весело балалайка играет, зайка сам пляшет и ушки у зайки тоже пляшут. Давайте дружно похлопаем нашим маленьким участникам. 
(малыши уходят).
Ведущий.
Вот так когда-то все начинали читать первые свои стихи: робко выходили на эту сцену, волновались, забывали слова, а теперь некоторые из вас, я знаю, выступают уже на большой сцене, в Доме Культуры «Орион». Волнуетесь, конечно, но читаете уже увереннее, выразительнее, используете костюмы, атрибуты, как настоящие артисты. А сейчас на нашей сцене участники из 2-ой младшей группы. Встречайте, у нас в гостях Азалия и Даша. «Милая, любимая мамочка моя» - так называется стихотворение, которое прочитает Азалия.

Выступление.

Ведущий.
Она приносит мне игрушки и конфеты,
Но я люблю ее, конечно, не за это,
За то, что дарит счастье она мне
И нету мамы лучше на земле.
Спасибо, Азалия, конечно, у всех мама самая любимая на свете.
Продолжит стихи о маме Даша. «Нет на свете мамы лучше».

Выступление.

Ведущий.
А мы продолжаем наш поэтический фестиваль! Как уютно и тепло, когда рядом мама. Даже Солнышко светит ярче, звонче поют птицы, мама как добрая волшебница открывает нам двери в волшебную сказку. Об этом нам прочитает Эвелина, воспитанница средней группы. Михаил Пляцковский «Ты на свете лучше всех». Эвелина участвует в номинации «Мастер художественного слова». Встречаем! 

Выступление.

Ведущий. За день столько дел переделывает мама! Она и готовит, она и убирает, стирает, гладит белье! Целый день создает уют и порядок в доме! Столько сил она тратит за день, что к вечеру очень устает! Ребята, а Вы помогаете маме справляться с домашними делами? (ответы детей) 
Маме надо помогать, жалеть ее и радовать! Будет хорошо, что если мама вечером немного отдохнет, а мы ей споем песенку или расскажем стихотворение! Итак, Ирина Черницкая «Колыбельная для мамы». Читает Дарина!  

Выступление.

Ведущий. Вот такие мастера художественного слова. А я предлагаю в качестве музыкальной паузы  танец «Чародей-листопад» в исполнении девочек подготовительной к школе группы.

Танец «Чародей-листопад».

Ведущий. Мир полон чудес!  И радостно открывать мир вместе с мамой! С мамой весело и не страшно! Мама всегда поддержит! Об этом и расскажет в своём стихотворении «Если мама рядом» Диана. Автор стихотворения Татьяна Фролова

Выступление.

Ведущий. Так бывает, что иногда мы обижаем маму! Огорчаем ее, расстраиваем. И долго из-за этого переживаем! Мама всегда поймет, и если вдруг у Вас случилась ссора и Вы обидели маму, то обязательно подойдите к маме и скажите четыре волшебных слова «Мама я тебя люблю», и не забудьте добавить, «Извини меня»!  Встречаем Дмитрия. Он представит стихотворение «Обида» Эммы Мошковской.

Выступление.

Ведущий. Мама подарила  нам жизнь, она помогает всегда и во всем, всю свою жизнь поддерживает и подсказывает нам. Мама словно добрый Ангел Хранитель всегда защищает и оберегает нас! Именно, об этом нам и прочитает Анастасия, «Мама Ангел».

Выступление.

Ведущий. Эстафета нашего поэтического фестиваля переходит к воспитанникам подготовительных к школе групп. Вы слышите, как звучит фраза – подготовительных к школе? Да, да, очень серьёзно звучит, ведь ребята следующей осенью уже будут учиться в школе и там рассказывать стихи, готовить уроки, отвечать у доски. Вот почему так важно красиво, правильно говорить, соблюдать фразы, делать акценты и паузы в своей речи, использовать жесты, мимику. Приятно слушать того, кто умеет рассказывать.
А у нас следующий участник Дмитрий! Он подготовил стихотворение «Обида» Эммы Мошковской. Напомните мне, кто сегодня уже рассказывал такое стихотворение? Правильно, Дима из старшей группы. Давайте послушаем, может сейчас оно прозвучит по-другому, ведь читает другой человек со своими переживаниями, эмоциями, чувствами. Итак, «Обида», читает Дима.

Выступление.

Ведущий. Вот так по-разному можно читать одно стихотворение. Ведь каждый по-своему переживает и говорит о своих чувствах. 
Ребята, как хорошо, когда мы говорим мамам  приятные слова, говорим им  о своей любви! Ребята, а какая бывает любовь к маме? (ответы детей). Да, любовь к маме такая необъятная. Вот и наши участники Саша и Ксения представят любовь маленького зайчишки и его мамы зайчихи. Ведь животные тоже любят своих детей. Стихотворение «Маленький зайчонок» Елены Старишко. Номинация Театральная миниатюра.

Выступление.

Ведущий. Видите, стихи можно не только рассказывать, а и показывать, как сделали девочки в образах зайчонка и мамы зайчихи. 
Это очень-очень много, это так приятно, 
Когда любят до луны, а потом обратно!
Говорить о маме, про маму можно бесконечно! Наши участницы из подготовительной к школе группы Олеся и Маша расскажут, что значит для них мама, в стихотворении «Мама, это…»

Выступление.

Ведущий. Самый лучший подарок, это подарок который Вы делаете своими руками! Как приятно маме получить от вас красивый рисунок  или интересную  поделку! Дарья очень любит делать маме подарки, и вот в своем стихотворении она расскажет, о том, какая интересная история с ней однажды приключилась! Пётр Синявский «Разноцветный подарок».

Выступление.

Ведущий. Чем пахнет мама? Любовью и заботой! И  ещё другими вкусными запахами. Лиза точно знает и нам расскажет «Чем пахнет мама»! Автор стихотворения Олег Бондур

Выступление.

Ведущий.  
Подходит к концу наш поэтический фестиваль! Ребята, какие замечательные стихи вы приготовили! Как художественно и выразительно их прочитали! 
Для самых младших участников это был первый фестиваль, они ещё учатся говорить. Дети средней и старших групп стараются прочувствовать смысл стихотворений и представить его! 
Спасибо каждому участнику! Отличный получился фестиваль. Ребята  учите   стихи, рассказывайте их мамам и папам, бабушкам и дедушкам, своим друзьям! Учить  стихи полезно для души, для хорошего настроения, учить стихи - значит развивать себя и больше узнавать! Все участники фестиваля получают дипломы и памятные подарки.
Вручение дипломов.
Спасибо всем за внимание! До новых встреч!   

