Отзыв  Совета Старшеклассников
 МОУ «Монастырская ООШ» об общественной деятельности участника городского конкурса «Ученик года-2019»
Кострюковой Ирины Владимировны.


      Кострюкова Ира родилась и выросла в селе Монастырское. Несомненно, она- одна из лучших учениц нашей школы.
 За время учебы показывает хорошие и отличные знания по всем предметам. На занятиях в школе дисциплинированна, аккуратна. Отличительными чертами являются любознательность и желание не останавливаться на достигнутом. Поэтому она постоянно стремится узнать больше, выйти за рамки школьной программы, проявить себя не только в традиционных учебных дисциплинах, но и гораздо шире. Её знаний и энергии хватает на многое: быть одной из наиболее активных учениц на уроках, посещать занятия различных элективных курсов («Подросток и закон», «Подготовка к ОГЭ», «Работа с КИМ»), участвовать практически во всех олимпиадах школьного этапа ВОШ, проверять уровень своих знаний в различных дистанционных интеллектуальных конкурсах.  
      Поражает высокая результативность обучения и участия Ирины в конкурсах и мероприятиях: на протяжении четырех лет она является победителем и призёром школьных олимпиад и принимает участие на муниципальном этапе ВОШ по русскому языку, обществознанию, географии, химии. Принимает активное участие в дистанционных олимпиадах по математике и русскому языку, литературе и английскому языку, информатике и истории, где всегда занимает призовые места («Инфоурок», «Мириады открытий», «Фоксфорд», «Меташкола»).   Она – ежегодная участница Всероссийской олимпиады «Олимпус» по русскому языку, математике и истории (не раз становилась призёром).    
    Ирина– целеустремлённая девочка. Умеет выстраивать дальнейшие планы обучения, выявлять смысл своей учебной деятельности.  Владеет современными компьютерными технологиями, умеет аргументировать свои знания и полученные результаты. Умеет планировать своё рабочее и свободное время.
Она  очень настойчивый, упорный человек, вежливая и корректная, не позволяет себе бестактность по отношению к другим. В отношениях с людьми всегда проявляет порядочность, честность, добросовестность. У нее  достаточный творческий потенциал: является ведущей школьных концертов и вечеров, поёт в дуэте «Соловушка», несколько лет танцевала на сцене клуба с.Зыково, постоянный участник конкурсов чтецов, призер городских и республиканских конкурсов сочинений, в прошлом году выиграла школьный конкурс «Краса-2018», в этом году заняла третье место в региональном конкурсе «Лидер 21 века», на протяжении двух лет является Председателем Совета Старшеклассников, в этом году возглавила детскую школьную организацию «ШКИД», три года является лидером волонтёрского отряда «Добрые руки».  Несмотря на то, что Ира –лидер школьного самоуправления, она является и лидером классного коллектива, его генератором идей. Всегда занимает активную жизненную позицию, с 5 класса является старостой и входит в актив школы.
   По жизни очень милый, веселый, креативный, любознательный человек. Долго на месте сидеть не может. Главное для неё - общение, и быть в коллективе. Все свое свободное время отдаёт общению с друзьями. Кроме того, это ещё и  преданный болельщик нашей футбольной команды «Мордовия». Больше всего в человеке ценит честность и преданность. Умеет принимать самостоятельные решения в своей работе, проявляет готовность к деловому сотрудничеству, обладает хорошими навыками общения.
[bookmark: _GoBack]Отношения с одноклассниками и учителями ровные, основанные на сотрудничестве и взаимоуважении. Ира - коммуникабельный человек, с ней легко и комфортно общаться. Она умеет радоваться успехам товарищей. Никогда не добивается своего за счет других или  во вред им.
В школе Ирину знают  как младшие школьники, так и ровесники. С ней советуются, ей доверяют. Обладает развитым чувством собственного достоинства, умеет открыто и прямо отстаивать свою точку зрения. Взявшись за дело, всегда доводит его до конца, причём делает это на высоком уровне. Требовательна и к себе, и к другим. Поэтому уже два года без неё не обходится ни одно заседание школьной службы медиации, она умеет договариваться.
Мы  верим, что наша Ира, окончив школу, останется замечательным человеком и сохранит  нашу дружбу. 


