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«Проектная деятельность на уроках географии как одна из форм развития образовательных компетенций учащихся»
1.1. Актуальность и перспективность опыта прежде всего обусловлена изменениями современных требований к выпускнику. Сегодня школа должна не только давать знания, но и воспитывать качества личности важные для жизни в новых условиях открытого общества: развитие творческих способностей, самостоятельности мышления и чувства личной ответственности за результат своей работы. Технология проектной деятельности учащихся на уроках географии создает широкие возможности для развития многих компонентов личности: опыта творческой деятельности, рационального стиля мышления, эмоционального, теоретического и практического познания окружающего мира. Содержание школьной географии обладает богатыми возможностями в плане применения проектной технологии, что подтверждено требованиями к уровню подготовки выпускников основной и полной средней школы по географии. Эти требования предполагают, что учащиеся должны уметь прогнозировать, например, тенденции изменения природных и социально-экономических объектов и природного комплекса в целом в результате хозяйственной деятельности человека. В планируемых результатах обучения в программах по географии для общеобразовательных учреждений ставятся, например, такие задачи,  как обучение школьников умениям и навыкам по оцениваю и прогнозированию положительных и отрицательных изменений природных объектов под воздействием человека на примере рек, озер, болот, подземных вод, роста населения, изменения соотношения городского и сельского населения, развития системы городских поселений, развития хозяйства отдельных районов страны, своего региона и своей местности.
Проектная технология может обеспечить проблемно-поисковую познавательную деятельность учащихся, выражающуюся в процессе создания проекта – прообраза предполагаемого или возможного природного или социально-экономического объекта, состояния природных комплексов.
Таким образом, представляемый педагогический опыт соответствует передовым идеям современной педагогики и психологии, профессиональным интересам педагогов.

Практическая значимость данной проблемы заключается в личностно-ориентированном обучении, предполагающем развитие личности, способной самостоятельно добывать информацию, принимать нестандартные решения, находить пути решения локальных, региональных и даже глобальных проблем современного развития цивилизации.
1.2. Концептуальность.

Своеобразие:
Во-первых, метод проектов способствует активизации всех сфер личности школьника – его интеллектуальной и эмоциональной сфер и сферы практической деятельности, а так же позволяет повысить продуктивность обучения, его практическую направленность.
Во-вторых, позволяет поставить ученика в позицию исследователя, первооткрывателя.

В-третьих, основная позиция ученика в учебном процессе – активно-деятельностная, субъективная (самостоятельный поиск, принятие решений, оценочная деятельность).

В-четвертых, основная позиция учителя – научный руководитель и партнер по учебному исследованию (создает условия, в которых проявляется потребность и готовность ученика к самообразованию и самовоспитанию).

Как результат – повышается эффективность обучения.
Новизна опыта: работа учащихся принципиально меняется: они выступают как активные участники учебного процесса.

В своем педагогическом опыте опираюсь на следующие принципы:

– личностно-ориентированные принципы: принцип адаптивности; принцип развития; принцип комфортности;
– культурно-ориентированные принципы: принцип картины мира; принцип целостности содержания образования; принцип систематичности; принцип смыслового отношения к миру; принцип ориентировочной функции знаний; принцип опоры на культуру как мировоззрение и как культурный стереотип;
– деятельностно-ориентированные принципы: принцип обучения деятельности; принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации; принцип перехода от совместной учебно-познавательной деятельности к самостоятельной деятельности учащегося; принцип формирования потребности в творчестве и умений творчества.
Методы и методические приемы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский.

1.3. Наличие теоретической базы опыта:
1. Душина И.В., Пятунин В.Б., Таможняя Е.А. Методика и технология обучения географии в школе. – М.: Астрель, 2004.

2. Полат Е.С., Бухаркина М.Ю., Моисеева М.В., Петров А.Е. /Под редакцией Полат Е.С./ Новые педагогические и инновационные технологии в системе образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2008.

3. Понурова Г. А. Проблемный подход в обучении географии в средней школе. М., 1991. 
4. Методика обучения географии в общеобразовательных учреждениях. И.В. Душина. М.: Дрофа, 2007.

5. Использование компьютерных технологий и Интернет-ресурсов в преподавании географии: Сборник/ сост.: В.А. Учаева; МО РМ, МРИО. – Саранск,2007.
6. Интернет-ресурсы для урока географии.

1.4. Ведущая педагогическая идея: использование элементов проектно-исследовательской деятельности в учебном процессе позволяет повысить развивающий эффект обучения, способствует развитию познавательной деятельности школьников.

1.5. Оптимальность и эффективность средств.
Эффективным средством обучения географии является наглядность. Использование элементов ИКТ обеспечивает наглядность, которая позволяет проводить уроки и внеклассные мероприятия на высоком эстетическом и эмоциональном уровне и повышает объем выполняемой работы.
Для применения проектной технологии в процессе обучения географии используются учебники, атласы, рабочие тетради, практикумы, образовательные ресурсы Интернета и другие средства обучения, содержащие вопросы и задания, рассчитанные на применение в учебном процессе активных методов обучения – проблемного изложения, исследовательского метода. Исследовательский метод выступает как обязательный при реализации краеведческого принципа обучения географии. Использование элементов проектно-исследовательской, проблемной, здоровьесберегающей и ИК технологий на уроках и во внеурочное время приводит к развитию творческого потенциала учащихся; созданию условий для обретения каждым учеником универсальных умений и навыков деятельности; созданию на уроке ситуации «успеха»; подготовке ребят к жизни в современном мире, которому свойственно наличие проблемных ситуаций в различных сферах деятельности человека.
1.6. Результативность опыта.
– устойчивый познавательный интерес учащихся к предмету;

–  положительная динамика уровня обученности;

– навыки проектно-исследовательской деятельности;

–  осознание ценности творческого открытия учащимися.
Результативность опыта может быть оценена через:
– результаты итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ОГЭ;

– участие и победы детей в предметных олимпиадах, научно-практических форумах и конференциях различного уровня.
В частности, за отчетный период отмечены следующие результаты:
1) Республиканский этап Всероссийской олимпиады школьников по географии - 1 призер, 3 участника;

2) муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии - 12 призеров;

3) научно-образовательный форум школьников Республики Мордовия «Шаг в будущее» - 1 победитель, 1-призер;
4) научно-практическая конференция конкурса «Школьники города – науке XXI века” - 1 призер;

3) межрегиональная научно-практическая конференция «Дерево Земли, на которой я живу» - 1 участник;
4) Республиканский конкурс исследовательских работ «Мордовия в туристском измерении» - диплом II степени;
5) III-й Республиканский слет юных исследователей «Поиск. Творчество. Успех» - 1 победитель;
6) Республиканский конкурс туристских маршрутов для болельщиков Чемпионата мира по футболу 2018 FIFA тм. – 1 участник.
1.7. Возможность тиражирования.
Представление собственного педагогического опыта реализовано в выступлениях на семинарах республиканского и школьного уровней, на которых осуществляется обмен опытом по использованию современных педагогических технологий обучения географии. В 2014 году в Мордовском республиканском институте образования выступала перед слушателями курсов повышения квалификации учителей географии с темой: «Конструирование урока географии». В ноябре 2016 года провела открытый урок для слушателей курсов повышения квалификации учителей географии по теме: «Мы изучаем Китай». 
С публикацией о представленном инновационном педагогическом опыте Вы можете познакомиться на странице школьного сайта учителя.

1.8. Приложения.
- Урок географии в 6 классе: «Погода»;

- Исследовательская работа (вместе с презентацией): «Биография» старейшего дома по улице Московской (Трёхсвятской). 
