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Актуальность моего опыта заключается в том, что изучение народного  танца позволяет ученикам изучить быт, культуру, основные занятия народа, традиции, костюм. Прививаются навыки, позволяющие проявлять индивидуальность и артистизм каждого ребенка. Я считаю, что особенность моего педагогического опыта состоит в доступности.  Учебный процесс соответствует возрастной категории и интересам детей. Изучая народный танец, школьники путешествуют по планете. Благодаря этому виду искусства, можно познакомиться с историей края, узнать национальные особенности данной территории. 

Теоретическая база, на которой проходит обучение, состоит из системы занятий позволяющая овладеть основными навыками хореографического искусства, развить эстетическое восприятие, приобщиться к народной культуре.
Темы, рассматриваемые на занятиях:

· От жеста к танцу (зарождение хореографии)
· Особенности народного танца
· Танцевально-обрядовая культура танца
· Изучения танцев народов мира

· История и культура танцев России, Мордовии.

· Областные особенности народного танца 

Посещаются музеи
Проводятся беседы:

· История мордовского края
· Происхождение и смысл танцевальных движений 
Ведущая педагогическая идея моего опыта состоит в целостности принципов обучения, форм, методов и средств обучения, что позволяет накопить творческие способности. На занятиях используются оптимальные и эффективные средства для развития творческих способностей обучающихся, такие как: музыкальный материал с танцами разных народов, обучающие видео-уроки, интернет – ресурсы. 

Технология опыта. Большое внимание уделяется изучению пластике движений, особенностям исполнения хореографического текста народного танца.
Форма занятий определяется с учетом особенностей и возраста обучающихся:
· Для младшего возраста, в процессе обучения применяются подвижные игры под динамичную музыку, игры на развитие артистизма, русские и мордовские народные подвижные игры;

· Для среднего возраста: теоретическая и практическая часть, изучения движений, экскурсии, просмотр видео с образцами выступлений Государственных ансамблей  и заслуженных коллективов России и Мордовии,  ОФП;

· Для старшего возраста: СФП, связи тяжелой сложности, изучение и применение лексического материала;

В процессе занятия, реализуются поставленные задачи в комплексе индивидуальных и групповых форм работы с обучающимися. 

Для проведения занятия используются специализированные – танцевальные помещения, оборудованные зеркалами, станком, музыкальным центром. Используются танцевальные рисунки, движения и комбинации. 

Занятие состоит из: вводной (введение в тему занятия, сообщение теоретических сведений); основной (показ практических и технических приемов, изучение и отработка танцевальных элементов, построение танцевальных рисунков); заключительной (закрепление полученных навыков, ОФП\СФП, методические наставления).

Результативность и качество педагогического опыта в обучении, прослеживается в призовых местах на конкурсах, фестивалях, чемпионатах мира. Обучающие являются призерами и победителями муниципальных, республиканских, всероссийских и международных конкурсов.

Учебно-педагогический опыт моей деятельности направлен на развитие творческих и физических способностей обучающихся. Для успешной реализации данной задачи необходимо:

· Учебно-наглядные пособия
· Специализированная форма и обувь
· Специализированное оборудование 
· Методический фонд и средства обучения
В ходе работы широко используются разработанные методические материалы: беседы, аудио и видео тренинги, мастер-классы, массовые мероприятия.

Наличие приложений:

-   разработка по народному танцу

-   разработка мероприятий

-  разработка мастер – классов
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