Проект «Формирование элементарных математических представлений детей  дошкольного возраста через дидактические игры»

Тип проекта: творческий
Сроки: с 11 января 2021 уч. г. по 29 января 2021 уч. г.
Возраст детей: 4-5 лет
Актуальность.
          Дидактическая игра представляет собой многословное, сложное, педагогическое явление: она является и игровым методом обучения детей дошкольного возраста, и формой обучения детей, и самостоятельной игровой деятельностью, и средством всестороннего воспитания ребенка.
      Дидактические игры способствуют:
     - развитию познавательных и умственных способностей: получению новых знаний, их обобщению и закреплению, расширению имеющиеся у них представления о предметах и явлениях природы, растениях, животных;
      - развитию памяти, внимания, наблюдательности; развитию умению  высказывать свои суждения, делать умозаключения;
     - развитию речи детей: пополнению и активизации словаря;
     - социально-нравственному развитию ребенка-дошкольника: в такой игре происходит познание взаимоотношений между детьми, взрослыми, объектами живой и неживой природы, в ней ребенок проявляет чуткое отношение к сверстникам, учится быть справедливым, уступать в случае необходимости,  учится сочувствовать и т.д.

      
         Структуру дидактической игры образуют основные и дополнительные компоненты. К основным компонентам относятся: дидактическая задача, игровые действия, игровые правила, результат и дидактический материал. К дополнительным компонентам: сюжет и роль.
       Проведение дидактических игр включает:     1.Ознакомление детей с содержанием игры, использование в ней дидактического материала (показ предметов, картинок, краткая беседа, в ходе которой уточняются знания и представления детей).    2.Объяснение хода и правил игры, при этом четкое выполнение этих правил.       3.Показ игровых действий.    4.Определение роли взрослого в игре, его участие в качестве играющего, болельщика или арбитра (педагог направляет действия  играющих советом, вопросом, напоминанием).     5.Подведение итогов игры – ответственный момент в руководстве ею. По результатам игры можно судить об ее эффективности, о том, будет ли она использована детьми в самостоятельной игровой деятельности.  Анализ игры позволяет выявить индивидуальные способности в поведении и характере детей. А значит правильно организовать индивидуальную работу с ними.
        Обучение в форме дидактической игры основано на стремление ребенка входить в воображаемую ситуацию и действовать по ее законам, то есть отвечает возрастным особенностям дошкольника.                        

      Виды дидактических игр: 

1.Игры с предметами (игрушками).

2.Настольно-печатные игры.
3.Словесные игры.  
Цель проекта:  создание условий для формирования дошкольниками математических представлений, обеспечение успешного развития способностей и мышления детей посредством дидактических игр.

Задачи:
Образовательные:
 - обогащать представления детей о свойствах предметов (форма, цвет,      величина);

           -   развивать наглядно-образное мышление;

  -  формировать навыки порядкового счета;

  -  учить сравнивать по количеству, используя обобщённые понятия;

  -  учить изменять количество через ситуацию добавления, убавления.

Развивающие:
   -  расширять кругозор на базе ближайшего окружения;

   - развивать у детей умение устанавливать простейшие взаимосвязи, самостоятельно делать вывод.

Воспитательные:
   -   воспитывать бережное отношение к окружающему миру;

   - воспитывать умение общаться и взаимодействовать со взрослыми и сверстниками.

Участники проекта: дети среднего дошкольного возраста, педагоги группы, родители  воспитанников.

 Вид проекта: краткосрочный, групповой, информационно- исследовательский.

Этапы реализации проекта:
1.Подготовительный этап

Обогащение предметно-развивающей среды различными видами дидактических игр.

Включение игровых заданий и дидактических игр в НОД по формированию элементарных математических представлений.

Консультация для родителей с целью знакомства с темой, задачами проекта, содержанием работы.

2. Основной этап

Проведение НОД по формированию элементарных математических представлений с использованием дидактических игр.

Более плотное включение дидактических игр и игровых заданий математической направленности в режимные моменты и индивидуальную работу с воспитанниками.

3.Заключительный этап

Анализ результатов проведенной работы посредством наблюдения за развитием математических способностей детей и планирование ее усовершенствования и продолжения в дальнейшем.

Предполагаемый конечный результат: использование дидактических игр способствует более успешному формированию элементарных математических представлений дошкольников.

 Работа над проектом была начата с обогащения предметно-развивающей среды. Изучив задачи данной возрастной группы, пополнила среду атрибутикой, пособиями, дидактическими играми, направленными на их решение.

Для данной возрастной группы были подобраны пособия на  развитие мелкой моторики, счетные палочки, танграм, 2-3 вида мозаики, наборы разрезных картинок (6-8 частей), пирамидки, матрёшки, вкладыши и дидактические игры на основные задачи развития детей 5-го года жизни.

 Известно, что внимание у детей 4-5 лет неустойчивое, способность запоминать характеризуется непреднамеренностью. Для того, чтобы обеспечить более продуктивную работу детей на непосредственно-образовательной деятельности, были активно использованы игровые приёмы и дидактические игры. Игры организованы так, чтобы по возможности в действии участвовали одновременно все дети и им не приходилось ждать очереди.

  Большое значение имеет использование привлекательных для детей наглядных пособий. В каждом пособии ярко подчёркивается именно тот признак, на который должно быть направлено внимание малышей, и нивелируются остальные.

   Знания полученные детьми в непосредственно-образовательной деятельности, закрепляю в разных видах деятельности. Хороших результатов можно достигнуть только при условии, если НОД и дидактические игры будут звеньями единой системы работы по формированию математических представлений.

 Дидактические игры могут решать как единичную задачу, так и быть полифункциональными: решать несколько дидактических задач. 

  В дидактической игре «Нарисую я картину», решаются задачи на ориентировку в пространстве и закрепление основных цветов: желтое солнце на небе вверху, красный цветок на полянке внизу, синие тучки на небе вверху, около красного цветка вырос желтый одуванчик и т.д.

  В дидактической игре «Теремок» по мотивам русской народной сказки, перед детьми ставятся следующие задачи: учить детей называть последовательность появления героев; называть количество героев; знакомить с понятиями «справа», «слева», «между»; формировать представление об этажах (1 и 2 этажи); знакомить с понятиями «тяжелый», «легкий»; закреплять знание геометрических форм.

     С целью  ознакомления детей с геометрическими формами созданы дидактические игры - «Геометрическая полянка», «Заштопаем коврик»,  «Геометрическое лото», где дети накладывают тождественную геометрическую фигуру на образец (здесь можно использовать дифференцированный подход: дети с высоким уровнем развития определяют фигуру по 2-3 признакам – цвет, величина, форма; с низким уровнем развития по одному признаку – форма); «Парное лото», где дети прикладывают тождественные геометрические фигуры, развивают зрительное внимание.

   При формировании у детей знаний о величине были использованы дидактические игрушки: вкладыши, матрёшки, пирамидки. Это первая ступенька в ознакомлении детей с сериацией, умением выстраивать ряд предметов по убыванию или увеличению.

 В младшем возрасте дети любят стихи, быстро их запоминают, а выполнение заданий с использованием стихотворных строчек делает игру интересной и занимательной. Например: «Каждой белочке по тарелочке» – на верхнюю полоску выкладывают изображение белочек, на нижнюю полоску  столько же тарелочек, дети знакомятся в игровой форме с ситуациями  изменения количества (добавления и убавления), с понятием «одинаково» или «поровну». 

   Своим опытом работы по данному направлению поделилась с коллегами своего дошкольного учреждения. Через выставку дидактических игр познакомила с содержанием развивающей среды средней группы.

     Реализация программных задач в полной мере возможна лишь при условии тесного взаимодействия с семьёй. Как показала предварительная работа, анкетирование родителей, дома у детей достаточно игрушек, но покупаются они без учёта их возраста и  без  перспективы на развитие. В основном  это дорогие мягкие игрушки, машинки, куклы. Дети много времени проводят за компьютером, просмотром телевизора. Родители мало играют с детьми и совсем не представляют, как можно руководить  развивающей игровой деятельностью ребенка. Чтобы познакомить родителей с вариантами развития математических представлений у детей, была проведена консультация с родителями на тему «Роль дидактических игр в процессе формирования элементарных  математических  представлений у детей дошкольного возраста». Было рассказано, как можно заинтересовать ребенка, как разжечь в нём огонь познания, как активизировать его. Как играя познакомить ребенка с новым и закрепить уже имеющиеся знания.

  Вывод: В результате включения дидактических игр не только в непосредственно-образовательную деятельность, но и в другие режимные моменты, а также в самостоятельную деятельность воспитанников, было замечено, что дети стали более активны на занятиях,  у них стала улучшаться память, мышление, умение рассуждать, думать, умение взаимодействовать с педагогом и другими детьми, проявлять инициативу. У детей развиваются познавательные способности, интеллект, прививаются навыки культуры речевого общения, совершенствуются эстетические и нравственные отношения к окружающему.
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