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Представление педагогического опыта учителя музыки 

Кракович Юлии Евгеньевны

Хоровое пение в контексте федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования 
(ФГОС НОО)
1. Актуальность и перспективность опыта

Изучение особенностей развития музыкальной культуры последних десятилетий позволяет говорить о больших изменениях в музыкальном мировом пространстве. Изменилась сама музыка, ее статус в обществе и сфера ее применения. Одна из главных особенностей современного мира состоит в том, что самой доступной для слушателя является музыкальная продукция низкого качества, не имеющая высокохудожественного содержания. Она не только оказывает негативное влияние на психику слушателей и развитие их эстетических, нравственных и художественных взглядов и интересов, но также формирует искаженные представления о качественных характеристиках певческого голоса. Это является причиной серьезного раскола между потребностями современной слушательской аудитории и ценностями мировой музыкальной культуры. Отсутствие основ музыкального воспитания, непонимание традиций музыкального исполнительства, навязывание шаблонов вокального и инструментального исполнения средствами массовой информации на сегодняшний день являются причиной низкого уровня музыкальной культуры детей в нашей стране. 

Одним из средств музыкального воспитания в России традиционно являлось хоровое пение. За последнее десятилетие среди педагогов-музыкантов возрос интерес к хоровому пению. Однако, как показывает практика, уровень вокально-хорового исполнения школьных хоровых коллективов достаточно низкий. 

2.Формирование ведущей идеи опыта

Процесс формирования обучения пению младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО будет более эффективным, если: 

1) в основе методики обучения пению – принцип активизации слухового внимания;

2) создать творческую, образовательную среду с включением в её содержание различных видов музыкальной деятельности для развития всех компонентов хорового пения в сочетании с различными видами искусства (изобразительной деятельности, пластического интонирования и др.) на основе использования активных форм, методов, технологий обучения и воспитания.

3) Основным условием обучения пению младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО является включение субъекта в значимую, активную и адекватную для него деятельность, обеспечивающую эмоциональное переживание и сопереживание музыке.

4) хормейстер учитывает разный уровень музыкальной подготовки начинающих хористов, роль традиций и стиля общения в хоре школьников.
Ведущая педагогическая идея опыта

В условиях педагогического процесса «формирование» происходит в ходе «обучения». В зависимости от условий обучения процесс формирования необходимого качества личности протекает с разной скоростью и особенностями. 


Основополагающими принципами данного опыта являются: научность, доступность, систематичность и последовательность, учёт возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, личностно-ориентированный, ценностно-смысловой, интонационный, деятельностный, диалогический, системный, полихудожественный подходы.
3.Теоретическая база опыта

– дидактические идеи о взаимосвязи категорий «развитие» и «обучение» (Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, Л. В. Занков, К. Коффка,              И. Я. Лернер, Ж. Пиаже, В. А. Сластенин, Э. Торндайк, Д. Б. Эльконин и др.);

– теоретические труды по проблеме оптимизации процесса обучения (Ю. К. Бабанский, М. М. Поташник, В. А. Сластенин и др.);

– исследования отечественных психологов и музыковедов по проблеме музыкального восприятия (А. Г. Костюк, В. В. Медушевский, Е. В. Назайкинский, М. С. Старчеус, А. В. Торопова и др.);

– теория деятельности (А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн и др.);

– моторная теория восприятия речи (А. Либерман, Ф. Купер, К. Гаррис, П. Мак-Нэлидж и др.);

– труды отечественных педагогов в области музыкального образования (Э. Б. Абдуллин, О. А. Апраксина, Д. Б. Кабалевский, А. Н. Малюков,                А. И. Николаева, Е. В. Николаева, Г. М. Цыпин, В. Н. Шацкая и др.);

– теоретические труды по вокальной педагогике (Л. Б. Дмитриев,               Д. И. Зарин, В. П. Морозов, Г. П. Стулова, А. С. Яковлева);

– труды по вопросам теории и практики вокально-хорового исполнительства (К. К. Пигров, А. В. Свешников, В. Г. Соколов, П. Г. Чесноков и др.).

4.Технология опыта


Наиболее перспективные образовательные технологии должны включать в себя такую деятельность педагога, которая целостна по своей природе, последовательна в наборе действий, а необходимый результат этой деятельности должен иметь прогнозируемый характер. На уроках музыки в основной школе рекомендуется использовать следующие технологии.


Технология развития процессов восприятия пронизывает все виды музыкально-практической деятельности учащихся: слушание музыки и размышления о ней, певческое развитие школьников, пластическое интонирование и музыкально-ритмические движения, инструментальное музицирование и разного рода импровизации (речевые, вокальные, ритмические, пластические, художественные). Восприятие музыки (эмоциональное и осознанное) наиболее полно формируется в процессе использования методики интонационно-образного и жанрово-стилевого анализа музыкальных произведений.


Учителю музыки необходимо учитывать, что в этот процесс необходимо включать выявление: жанровых признаков (песенность, танцевальность, маршевость – по Д. Б. Кабалевскому); признаков стиля (народная – композиторская, старинная – современная, русская – зарубежная музыка); опыт слежения за развитием интонации (интонация – тема – музыкальный образ – музыкальная драматургия); формирование словаря эмоциональных переживаний (В. Г. Ражников); опыт восприятия знакомых интонаций в новых ситуациях; осознание смысла интонации в содержании произведения («В каждой интонации спрятан человек» – В. В. Медушевский).


В процессе развития певческой культуры учащихся, возрождения традиций отечественного хорового пения учителю музыки рекомендуется активнее использовать современные методики развития слуха и голоса, включая многообразные частные авторские методики (Ю. Алиев, В. Емельянов, Г. Струве, Г. Стулова и др.), учитывающие возрастные особенности школьников, возможность применения игровых приемов обучения, тщательного отбора вокально-хорового репертуара, использование коллективных, ансамблевых и сольных форм хорового исполнительства. При этом использование современных технологий (например, пение под фонограмму) не должно заменять живого звучания детских голосов.


Технологии арттерапевтического воздействия музыки на учащихся недостаточно полно используются  в практике преподавания музыки. Среди них: создание комфортной обстановки для обучения (снижение влияния стрессов), нормализация основных функций организма – дыхание, артериальное давление, сердечные ритмы; стимулирование слуховой  активности при восприятии музыки, оздоровление голосового аппарата в процессе пения, восстановление координация между слухом и голосом (вокалотерапия), развитие функций легких в процессе музицирования на духовых инструментах (свирель), развитие координации  движений под музыку (пластическое интонирование, музыкально-ритмические движения) и др. 

Необходимо в процессе музыкальных занятий увеличить удельный вес восприятия и исполнения классической музыки с целью создания комфортной звуковой среды для музыкального образования и воспитания подрастающего поколения.


Технологии развития ассоциативно-образного мышления школьников на уроках музыки базируются на интеграции музыки с другими видами искусства –  литературой, изобразительном искусством,  кино, театром. Интеграция искусств на уроке музыки дает возможность осваивать язык музыки на основе выявления его «сходства и различия» с языком других искусств. При этом категория «художественный образ» должна рассматриваться как общая платформа для взаимодействия искусства в процессе музыкальных занятий. 
Следует подчеркнуть, что в процессе интеграции искусств на музыкальных занятиях доминирующая роль должна принадлежать музыке.


Ученические исследовательские проекты как технология развития познавательных интересов школьников, их социализации приобретает сегодня широкое распространение на уроках музыки. Возможны коллективные, групповые, индивидуальные формы подготовки и защиты проектов. В проектах рекомендуется использовать различные виды музыкально-практической деятельности, имеющие  социальную значимость для школьников. Проектная деятельность учащихся может выступать и как форма промежуточного и  итогового контроля за усвоением учебного материала. Публичная защита проекта перед одноклассниками, учащимися других параллелей, родителями, жителями микрорайона должна приобретать значение  подлинно художественного события в школьной жизни.


Технологии диагностики уровня развития музыкальной культуры школьников необходимо использовать в целях выявления: выявления личностных, метапредметных и предметных результатов обучения, качества формирования УУД, степени эмоционального восприятия явлений  музыкальной культуры, открытости учащихся к их познанию; осознанного отношения к изучаемым произведениям через систему усвоения основных понятий и категорий музыки, ее стилей, жанров, языка; представлений школьников о духовных ценностях музыкального искусства; становления индивидуально-оценочных суждений о роли и месте музыки в жизни человека, общества; «воспроизведения» полученных знаний, практических умений и навыков, приобретенных нравственных установок в процессе учебной работы, внеурочной деятельности, повседневной жизни, организации  досуга, адаптации к социокультурным условиям, в творческой деятельности.


Среди форм диагностики достижений учащихся основной школы учителю рекомендуется следующие: вести дневник наблюдений за музыкальным развитием учащихся по каждому классу, проводить итоговое тестирование школьников (на основе звучащей музыки) по четвертям или полугодиям (включая его электронные формы), их анкетирование, оценивание работы в творческих тетрадях, дневниках музыкальных впечатлений, фиксацию степени участия обучаемых в проектно-исследовательской деятельности, внеурочных формах музыкально-эстетической работы, а также результатов школьных олимпиад, марафонов, фестивалей искусств, концертных программ.


Информационно-коммуникационные технологии приобретают большое значение для учащихся-подростков на уроках музыки и во внеурочной музыкально-эстетической деятельности. Для эффективного преподавания музыки необходимо широко использовать аудиозаписи, фрагменты  фильмов (DVD), цифровые образовательные ресурсы, познавательные компьютерные программы, мультимедийные презентации, электромузыкальные инструменты (например, синтезатор), интерактивную доску и др. В основной школе целенаправленно формируются самостоятельные умения и навыки школьников, направленные на владение навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, атласами, картами, энциклопедиями, каталогами, словарями (в том числе на электронных носителях, таких как: CD, DVD, флеш-карта) ресурсами сети Интернет; самостоятельный поиск, извлечение, систематизацию, анализ и отбор необходимой для решения учебных задач информации, ее организацию, преобразование, сохранение и передачу;  ориентацию в информационных потоках, умение выделять в них главное и необходимое; умение осознанно воспринимать музыкальную и другую художественную информацию, распространяемую по каналам средств массовой информации; развитие критического отношения к распространяемой по каналам СМИ, умения аргументировать ее влияние на формирование музыкального вкуса, художественных предпочтений; применение для решения учебных задач, проектно-исследовательской деятельности информационных и телекоммуникационных технологий: аудио и видеозаписи, электронной почты, Интернета; увеличение количества источников информации, с которыми можно работать одновременно при изучении особенностей музыкальных образов разных эпох, стилей, композиторских школ; осуществление интерактивного диалога в едином информационном пространстве музыкальной культуры.


Технология преподавания музыки по учебно-методическим комплектам (УМК), разработанным творческими коллективами и изданными в разных ведущих издательствах России, сегодня активно внедряется  в современных образовательных учреждениях. Преподавание музыки с использованием учебников и творческих тетрадей для учащихся, рекомендованных и допущенных к внедрению в практику работы школ Министерством образования и науки РФ, требует от учителя музыки не эпизодического использования материала этих комплектов, а глубокого освоения их содержания, методов и приемов обучения.

Основные задачи опыта:

1. На основе изучения специальной литературы раскрыть сущность содержания основных категорий опыта.

2. Выявить особенности обучения пению младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО. 

3. Разработать методическую модель обучения пению младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО. 

4. Проверить эффективность методической модели в ходе опытно-экспериментального исследования

.
5.Анализ результативности

Данный педагогический опыт апробировался в МОУ «Гимназия № 12»
г.о. Саранск.

Учитель музыки имеет опыт работы с 2001 года, также имеет опыт преподавания музыки и хормейстерской деятельности с 1 по 11 класс. 

Дидактические материалы накапливались в течение этого же периода, соответствуют современным требованиям, ИКТ. 

Учитель принимает активное участие в работе методического объединения, делится музыкально-педагогическим опытом. 

Ежегодно принимает участие в межрегиональной в педагогических чтениях делиться опытом по методике организации на  семинарах различного уровня, вебинарах и форумах методической поддержки 


К настоящему времени  сформирована система вокально-хорового воспитания и обучения школьников, цель которой творческое развитие личности на основе лучших образцов отечественной и зарубежной музыки.


Данная цель реализуется через учебно-воспитательную систему гимназии. Осуществляется процесс через различные виды деятельности учителя музыки, родителей, гимназистов. Средствами воспитания являются традиции гимназии и класса, система ученического самоуправления.


Главная идея опыта: Каждый класс – «Хор».


Замысел педагога, находить значимость предмета для будущего учащихся, поддерживать высокую мотивацию к предмету и хоровой деятельности в течение всего процесса обучения и вывести наиболее заинтересованных предметом на хороший конечный результат, который принесет удовлетворение и учащимся, и родителям, и учителю, явится логическим завершением изучения предмета.

· 
Данный педагогический опыт показывает, как можно общее музыкальное образование сделать качественным и доступным, работающим на перспективу, что закреплено в Законе об образовании.
6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта 

– непонимание руководителями хоровых коллективов зависимости между психолого-педагогическими особенностями функционирования хора школьников и методами вокально-хоровой работы;

– неадекватная оценка хормейстерами уровня вокально-хоровой подготовки певцов хора школьников;

– стереотипное навязывание некачественных эталонов вокального исполнения средствами массовой информации.

Следует также отметить, что на данном этапе развития педагогики музыкального образования практически не исследованы пути решения обозначенной проблемы в условиях реализации ФГОС НОО. 

Таким образом, актуальность исследуемой темы определяется существующим противоречием между:

- признанием значимости хорового пения в общеобразовательной школе и неразработанностью содержания, технологии, отсутствием модели, критериальной основы оптимизации вокально-хорового развития школьников в условиях реализации ФГОС НОО.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта 

Обобщение и распространение опыта происходит: 

·  На заседаниях школьного, муниципального, республиканского методических объединений учителей иностранных языков; 

·  На открытых уроках, мастер-классах школьного, муниципального и республиканского уровней; 

· В публикациях в печатных изданиях, электронных СМИ, на личном и школьном сайтах; 

· При участии в заочных конкурсах. 
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