Публичное представление педагогического опыта

учителя английского и немецкого языков
Капитоновой Дианы Игоревны

«Знать много языков — значит иметь много ключей к одному

замку»  (Вольтер)
 Тема инновационного педагогического опыта:  
«Формирование коммуникативных навыков на основе личностно-ориентированного подхода с использованием современных педагогических технологий» 
1. Образование: высшее
2. Общий педагогический стаж работы – 3 года

3. Стаж работы в МБОУ «Парапинская средняя общеобразовательная школа» -  3 года
Актуальность опыта

          В настоящее время задача учителя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, свое творчество. Необходимо активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе  обучения иностранному языку. 
        Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет - ресурсов помогают реализовать личностно - ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности, склонностей и т.д. 
           В результате применения данных форм обучения удалось повысить заинтересованность учащихся в изучении иностранного языка, усовершенствовать навыки устной монологической и диалогической речи.
Основная  идея  опыта
            Ученики, изучающие английский  язык,  входят  в открытый мир,  где можно общаться с партнерами  из разных  стран,  выходить  на  зарубежные  сервера  научных,  информационных, учебных  центров, обмениваясь  мыслями,  естественно,  на английском  языке, вступая  в дискуссию  по определенным вопросам.  Обмен информацией осуществляется  по  электронной почте, но время от времени можно устраивать обсуждения   в режиме реального времени.
          В последнее время всё чаще речь идет о создании языковой среды и создании условий для формирования потребности в использовании английского языка как средства  реального общения в процессе межкультурного взаимодействия. Чтобы учащиеся воспринимали английский язык как средство межкультурного взаимодействия, необходимо не только знакомить их со страноведческой тематикой. Необходимо искать способы включения их в активный диалог культур, чтобы они на практике могли познавать особенности функционирования английского языка в новой для них культуре.
         Согласно современным требованиям обучение  иностранному языку в школе должно быть коммуникативно - направленным во всех видах речевой деятельности, особое внимание  уделяется говорению, и абсолютно все задания на уроке должны иметь коммуникативную направленность.

         В последнее время все чаще поднимается вопрос о применении новых информационных технологий в  школе. Это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком.
        В преподавании английского языка, как и любого другого иностранного, применение компьютерных технологий позволяет вывести учащихся на принципиально новый уровень овладения не родным языком и лучше подготовить их к Единому государственному экзамену.
Теоретическая база опыта
       Согласно   концепции коммуникативного обучения интеллектуальное развитие учащихся является одной из главных задач обучения. Интеллектуальная загруженность достигается за счет информативной насыщенности урока. Учебно - методический комплекс «Rainbow English», авторы О.В. Афанасьева, К. М.Баранова, И.В.Михеева, содержит циклы уроков, каждый из которых является познавательным и сталкивает альтернативные мнения, создавая тем самым условия для общения.
       Процесс обучения становится развивающим для учащихся, если он организован как речемыслительный поиск. Учебный процесс должен строиться как процесс решения постоянно усложняющихся речемыслительных задач, требующих от учащихся интеллектуальных поисковых усилий. На уроке необходимо создавать ситуации, требующие активного «добывания» информации.
Новизна опыта
· - деятельность учителя ориентирована на индивидуальные особенности учащегося, где центральное место занимают способности и возможности учащегося для формирования языковой коммуникативной компетентности;

· - эталоны и стандарты выступают как конечные ориентиры обучения, пути к которым индивидуальны;

· - основными формами обучения являются групповые, коллективные и индивидуальные;

· - на уроке создается атмосфера иноязычного общения, объединение коллектива, установление новых эмоционально - коммуникативных отношений;

· - формирование коммуникативных компетенций происходит на основе современных технологий;

· - используются современные формы урока, направленные на совершенствование учебно-воспитательного процесса.

 Технология опыта
           Тема моего опыта «Формирование коммуникативных навыков на основе личностно-ориентированного подхода» направлена на обучение не столько системе языка (лингвинистической компетенции), сколько практическому владению английским языком, то есть, подготовке коммуникативной компетентной  личности. Решение этой проблемы возможно только при личностно-ориентированном подходе в обучении предмету. 
            Ведущая педагогическая идея «Формирование коммуникативности как свойства личности» осуществляется в сотрудничестве учителя с учениками. При индивидуальной работе урок строится таким образом, что каждый ученик получает задание с учетом его способностей или дополнительной работы по теме не совсем им усвоенной и далее обучается в собственном темпе, индивидуально. Это дает возможность учителю более точно определить уровень качества знаний ученика и при необходимости оказать помощь. Более действенными формами обучения, я считаю, является парная и групповая работа учащихся.
            Мой опыт работы над проблемой показывает, что вместе учиться не только не легче и интереснее, но и значительно эффективнее. Работа в группах дает возможность развивать умение в слушании, говорении, чтении, письме. Использование на уроках и во внеурочное время здоровьесберегающих технологий, проектных методов обучения. Кроме того, подобная методика поощряет учащихся к активному использованию языка и не заставляет их скучать.
           Применение Интернет - технологий на занятиях по иностранному языку является эффективным фактором для развития мотивации обучаемых. В большинстве случаев ребятам нравится работать с компьютером. Так как занятия проходят в неформальной обстановке, школьникам предоставлены свобода действий, и некоторые из них могут “блеснуть” своими познаниями в сфере ИКТ.
          Перспективы использования Интернет - технологий на сегодняшний день достаточно широки. Это может быть: переписка с жителями англо-говорящих стран посредством электронной почты; участие в международных Интернет - конференциях, семинарах и других сетевых проектах подобного рода; создание и размещение в сети сайтов и презентаций – они могут создаваться совместно преподавателем и обучаемым. Кроме того, возможен обмен презентациями между преподавателями из разных стран. Как показывает педагогический опыт, работа по созданию Интернет-ресурсов интересна учащимся своей новизной, актуальностью, креативностью.
Результативность работы 

           Использование ИКТ и Интернет - ресурсов на уроке английского языка позволяет мне более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов. Применение компьютерных образовательных программ на уроках английского языка повышает эффективность решения коммуникативных задач, развивает разные виды речевой деятельности учащихся, формирует устойчивую мотивацию иноязычной деятельности учащихся на уроке. Сочетание информационных технологий с методом проекта позволяет школьникам практически применять свои знания, умения и навыки, потому и является одной из форм организации исследовательской и познавательной деятельности, при которой успешно реализуется коллективная деятельность, позволяющая повысить мотивацию изучения иностранного языка.          

        Результатом своей педагогической деятельности считаю стабильные результаты освоения учебных программ:
· Участие во Всероссийской олимпиаде школьников по немецкому языку 2019 год – Мальтисов Николай Алексеевич,  ученик 9 класса – призер.
· Участие в V муниципальном форуме «Одаренные дети – 2019»,  Канайкина Виктория Андреевна,  ученица  7 класса – победитель  в  номинации «Театральная».
        В  целях обмена опытом с коллегами, я провожу  открытые уроки,  выступаю на семинарах, заседаниях МО английского языка. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов своей школы, а также использую интернет-ресурсы, где размещен опыт педагогов других регионов.

