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В современном обществе все отчетливее наблюдается тенденция к снижению интереса к учебе, интеллектуальная пассивность, нежелание учиться, при этом внешняя среда диктует для системы образования все более жесткие требования. Динамизм, вариативность, коммуникативные умения, способность к моделированию ситуаций становятся просто необходимыми для детей. Поэтому я уделяю особое внимание к использованию методов и приемов, требующих активной мыслительной деятельности, с помощью которых формируются умения анализировать, сравнивать, обобщать, видеть проблему, формировать гипотезу, искать средства решения, корректировать полученные результаты. Актуальность моего педагогического опыта заключается в системе разрешения этих противоречий:

1. Между объемом знаний, накопленных цивилизацией, и объемом знаний, перенимаемых учениками.
2. Между учебными и практическими задачами, стоящими перед учеником, и его индивидуальными способностями и уровнем развития.
3. Между постоянно возрастающими требованиями общества к знаниям учащихся и существующей практикой обучения.
4. Между повышением требований к преподаванию биологии и уменьшением количества учебного времени.
А основное  противоречие возникает между традиционными методами и формами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний и необходимостью применять новые средства и методы для повышения уровня развития творческого начала личности школьника.

Для решения данных противоречий, школьников необходимо обучить главным мыслительным операциям: анализу, обобщению, сравнению, конкретизации, систематизации.

Активная мыслительная работа ученика на уроке, познавательная самостоятельность – залог успешного обучения. Для поддержания интереса учащихся к изучаемому материалу необходимо оптимальное сочетание активных и пассивных методов, соотнесение их выбора с содержанием материала, дидактическими целями урока, возрастными особенностями учащихся, уровнем подготовленности и способностями школьников.

Условия возникновения опыта
Ведущая педагогическая идея заключается в совершенствовании учебной деятельности школьников в процессе работы для развития познавательного интереса, логического мышления, формировании творческой активности учащихся, повышение качества учебно – воспитательного процесса.

Эффективными средствами активизации познавательной деятельности включения ребёнка на уроке являются:

- учебно - игровая деятельность;

- кейс-технологии;

- работа в командах;

- проблемное обучение;

- использование ИКТ.

Также внеурочная деятельность и использование на уроках биологии современных технологий является важными элементами образовательной системы  развивающегося обучения для развития познавательной активности, мыслительной и творческой деятельности учащихся. Активизация познавательной деятельности учащихся должна осуществляться в соответствии со следующими условиями возникновения и становления - самостоятельной активности учащихся, осознанности познания и целенаправленной и систематической работы над общим развитием всех учащихся, в том числе наиболее слабых.
Теоретическая база опыта.
Важным для учителя является наличие учебно-методического комплекта по предмету. УМК включает учебники Н.И. Сонина, электронный учебник, комплект методических пособий к учебникам, дидактические материалы. На уроках биологии использую презентации, созданные мною, а также презентации, скачанные с сайтов и переработанные. Использую ресурсы сети Интернет.
     Теоретической базой опыта  послужили работы ученых И.С. Якиманская и А.В. Хуторской. Их работы представлены в разных методических пособиях. Это – «Развивающее обучение»-М: Педагогика, 1979г. –(Воспитание и обучение. Библиотека учителя.), Якиманская И.С. «Личностно-ориентированное обучение в современной школе» М: Сентябрь, 1996г.. Е.Н. Степанова «Личностно-ориентированный подход в педагогической деятельности»М: ТЦ Сфера, 2003г.. М.И Махмутов «Организация проблемного обучения в школе»М. 2007г., А.М. Матюшкин «Проблемные ситуации в мышлении и обучении», М.: Педагогика,1972г.
Система работы активизации познавательной деятельности учащихся строится на основных положениях: теории деятельности (Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев), теории развития познавательного интереса (Г.И.Щукина, Л.И.Божович), теории активизации познавательной деятельности школьника (Т.И.Шамова, А.К.Маркова).

Технология опыта
   Главное в своей работе считаю продуманное отношение к урокам, подбор интересного материала. Уроки провожу и стандартные, и нестандартные. Изложение материала стараюсь вести доходчиво, без особой перегрузки. А самое главное, вовлекаю учащихся в анализ и формулирование проблемных ситуаций в целях активизации познавательной деятельности.
В своей педагогической деятельности я использую следующие образовательные технологии:

- проектно – исследовательскую деятельность,

- проблемное обучение и технологию сотрудничества,

- игровые и кейс-технологии,

- информационно- коммуникативные технологии,

- здоровье сберегающие технологии,

- коллективно – творческую деятельность.

Использование данных технологий повышает у учащихся интерес к изучению предметов, развивает внимание, память, оптимизирует процесс обучения.
Рассмотрим конкретные педагогические действия и методы, которые я использую для того чтобы сконструировать урок на примере урока с элементами проблемного обучения:

1. Оцениваю учебный материал на создание проблемной ситуации и её необходимости, так как не всякий учебный материал может быть усвоен с помощью проблемного обучения.

2. Разрабатываю план урока, где готовлю ряд вопросов для подготовки учащихся к восприятию проблемы. Затем формулирую проблему и создаю проблемную ситуацию. Затем прогнозирую процесс решения проблемы.

3. Готовлю информацию, оборудование и все то, что должно помочь в теоретическом и практическом доказательстве выбранной гипотезы.

4. Провожу проблемный урок, делаю самоанализ, корректирую план урока.

В своей работе я использую следующие способы организации проблемного обучения: проблемное изложение, поисковая ( эвристическая) беседа, самостоятельная поисковая и исследовательская деятельность учащихся.

Проблемное изложение уместно в тех случаях, когда учащиеся не обладают достаточным объемом знаний, когда они впервые сталкиваются с тем или иным явлением и не могут установить необходимые ассоциативные связи. В этом случае помогает учитель. Так, например, при изучении темы: «Пищеварительная система» задаю проблемный вопрос: «Внутренняя стенка тонкого кишечника человека имеет множество поперечных складок. В пищеводе таких складок нет. Почему пищевод и кишечник имеют такое различное строение?»

При проблемном изложении материала учитель руководит познавательным процессом учеников, ставит вопросы, которые заставляют их задуматься. Прежде чем учитель даст ответ на поставленный вопрос, ученики уже могут дать про себя ответ и сверить его с ходом суждения и выводом учителя.

Если учащиеся обладают минимумом знаний для участия в решении учебной проблемы, то применяется поисковая (эвристическая) беседа.  Эвристической беседой называют систему логически взаимосвязанных вопросов учителя и ответов учащихся, конечной целью которой является решение целостной, новой для учащихся проблемы или её части.

      У учащихся развиваются навыки самостоятельной работы; формируется умение творчески решать учебные задачи; интерес к предмету заставляет школьников больше получать дополнительной информации из различных источников –  это способствует активной активизации познавательной деятельности.

Анализ результативности
 За последнее время качество знаний по итогам внутреннего и внешнего мониторинга по биологии имеют положительную тенденцию.   Качество знаний за период с 2014 по 2018 по итогам внутреннего мониторинга учебных достижений обучающихся составляет - 61 %, внешнего – 57%. Интерес и потребность к занятиям по данному предмету остаются стабильно высокими. Позитивная динамика изучения предмета биология подтверждается призовыми местами в олимпиадах, победами в конкурсах муниципального, республиканского и российского значения.
Так, за анализируемый период на муниципальном уровне Всероссийской предметной олимпиады по биологии приняли участие 72 человека, 11 из них стали победителями и призерами. на республиканском уровне приняли участие 3 человека.
Учащиеся реализуют приобретённые умения и навыки во внеурочной деятельности, принимая результативное участие  в различных соревнованиях и конкурсах. На муниципальном уровне побед и призовых мест - 5,  на международном уровне – 11.
Итогом проведённой работы стало и то, что увеличилось число выпускников, сдающих биологию в качестве предмета по выбору, хотя общее количество учащихся уменьшилось. Так за анализируемый период 32% выпускников 11 класса в качестве экзамена по выбору выбрали биологию.

Говоря о результативности сдачи ЕГЭ, отмечу, что ученики набирают баллы, намного выше средних по Республике Мордовия.
Также дети научились самостоятельно работать, не пугаться новой нестандартной учебной ситуации, а с интересом находить её решение, и добывать новые знания, оценивать результат выполненной работы.
Дети учатся с удовольствием, не боятся контрольных работ, у них выработалась адекватная самооценка и положительная учебная мотивация. Кроме этого у ребят сформировались познавательные и учебные интересы, они задают массу вопросов, поиск ответов на которые - совместная деятельность учителя и учеников, они спорят, отстаивая свою точку зрения, но умеют и принять сторону другого ученика, если не правы.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта:
С целью развития у детей познавательной активности учителю необходимо:
· создавать на уроке атмосферу доброжелательности;
· использовать большой арсенал средств для поддержания интереса к предмету;
· концентрировать внимание на главном в учебном материале;
· направлять учебно-познавательный процесс на достижение конечного результата;
· осуществлять индивидуализацию и дифференциацию учебно-воспитательного процесса;
· избегать перегрузки учащихся;
· принимать во внимание наследственность и особенности психофизического развития детей;
· дифференцировать объем домашних заданий;
· контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента;
· создавать на уроке условия для развития личности учащихся, усвоения ими способов решения своих проблем, самоуправления в учебной деятельности.
А трудность опыта в том и состоит, что учитель должен учитывать все условия непременно и в комплексе.
Адресные рекомендации по использованию опыта.

Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, района. Данный материал поможет в работе учителям биологии.
Наглядное приложение - https://yadi.sk/i/3YBEwR6Yjkl8Lw
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