Развитие способностей дошкольника посредством мелкой моторики в различных видах деятельности.

Актуальность и перспективность опыта. 
Его значение для учебно-воспитательного процесса.

Реформирование современной системы образования, переход на новые образовательные стандарты ориентирует педагогов на развивающее обучение, осуществление личностно - ориентированной модели взаимодействия и предполагает создание условий для развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребёнка. 
Начинать развитие способностей нужно с самого раннего возраста. Учеными доказано, что чем больше мастерства в детской руке, чем разнообразнее движения рук, тем совершеннее функции нервной системы. Это означает, что развитие руки находится в тесной взаимосвязи с развитием речи и мышления дошкольника. Сеченов И.М. считал, что движения руки человека формируются в процессе воспитания и обучения как результат ассоциативных связей, возникающих  при работе зрительного, слухового и речедвигательного анализаторов.
Высокий уровень развития мелкой моторики свидетельствует о функциональной зрелости коры головного мозга и психологической готовности ребёнка к школе. Замечено, что игры и упражнения на развитие мелкой моторики оказывают стимулирующее влияние на развитие речи. Они являются мощным средством поддержания тонуса и работоспособности коры головного мозга, средством взаимодействия её с нижележащими структурами. [13]
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становление опыта. 
Наряду с общей физической развитостью к детям дошкольного возраста предъявляется одно особенное требование: желательно, чтобы у них была хорошо развита мелкая моторика рук.     Слабое развитие моторики рук, может отрицательно отразиться на обучении ребенка в школе. Если скорость движения пальцев будет замедлена, то нарушается и точность движений. Ребенку будет трудно учиться писать. В последнее время наблюдается рост числа детей, имеющих нарушения общей, мелкой моторики и речевого развития.
Движения пальцев и кистей рук имеют особое развивающее значение , так как оказывают огромное влияние на развитие речевой и всей высшей нервной деятельности ребёнка.  
Создание условий, способствующих развитию мелкой моторики рук  и комплексная системная работа  позволят скорректировать  нарушения.

Становление опыта : 

изучение и анализ методической литературы, периодических изданий, материалов интернет сайтов по проблеме исследования, педагогическая диагностика, диагностические задания. 
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Так же использовались материалы интернет сайтов для изучения коррекционно-педагогической работы с использованием  СУ-ДЖОК терапии.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
– подбор конспектов непосредственной образовательной деятельности с дошкольниками по освоению образовательной области «Художественное творчество» (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) ;
– подбор пальчиковых игр и движений сочетаемых с речью по теме ОД;
– подбор игр на развитие мелкой моторики (пазлы, мозаика и т.п.);
– подбор упражнений для фасолевого бассейна, пробкового бассейна;

– подбор игр и оборудования для теневого театра;
– подбор упражнений и оборудования для игр с песком и манкой;
– подбор предметов для выполнения различных манипуляций  (прищепки, камешки, семена растений, мелкие игрушки, пуговицы, молнии, липучки, шнурки, замочки, счетные палочки, пластмассовые иглы, пяльца, эспандер, коктельные трубочки и др.) ;
– разработка игр и упражнений для манипуляций с различными предметами;
– изготовление различных трафаретов;
– изготовление картотеки упражнений для самомассажа и массажа с применением массажеров Су-Джок, а так же авторских массажеров и семян растений;
– разработка тематического плана работы кружка "Ловкие пальчики" , включающего разнообразные формы и методы работы  с детьми ;
– подготовка консультаций и видео презентаций для родителей.
Для достижения наибольшего результата работа с детьми проводится в небольших группах по 4-5 человек. Методы и приёмы разнообразны, объединены общей темой и проводятся эмоционально и динамично. Продолжительность совместной образовательной деятельности 30 минут. Занятия кружка проводятся 2 раза в неделю. Количество часов, на которые рассчитана программа, составляет 28 часов в год. 

Анализ результативности.

Анализ проведенных мероприятий и апробация занятий кружка позволяет сделать вывод о том, что комплексная системная работа с использованием насыщенного материала, побуждающего детей к активной познавательной, двигательной, творческой, и игровой деятельности  способствует развитию речи, произвольного внимания, логического мышления, зрительного и слухового восприятия, памяти, а так же точности и координации движений руки и глаза, гибкости рук, ритмичности; формированию пространственных представлений, умение действовать по словесным инструкциям.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
МАДОУ «Детский сад № 112» г. о. Саранск. 
