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Здоровье – самая большая ценность для каждого человека, оно немыслимо без систематических занятий физическими упражнениями. В детском возрасте закладывается фундамент здоровья человека, формируются личностные качества, интерес к занятию любимым делом и раскрываются индивидуальные способности ребёнка. 
Физическое воспитание есть основа основ школьного воспитания. Физические упражнения создают хорошее самочувствие, формируют активный познавательный интерес к жизни, «заряжают» ребёнка бодростью и энергией.

Педагогическая проблема, над которой я работаю, «Формирование физической культуры личности ученика с учетом его  индивидуальных потребностей и возможностей».
Цель - формирование интереса обучающихся к здоровому образу жизни, регулярным занятиям спортом, развитию общей физической культуры,  привития навыков занятий спортом.
Актуальность. Проблема воспитания здорового ребенка является самой актуальной и значимой. Одной из причин повышенной заболеваемости детей является гиподинамия, нарушение функций организма при ограничении двигательной  активности, поэтому здоровье во многом зависит от двигательного режима, двигательной активности.
В области физического воспитания актуальным вопросом остается осуществление индивидуально-дифференцированного подхода. Это необходимо для обеспечения максимального развития каждого ребенка, мобилизации его активности, самостоятельности.

Важную роль  приобретают показатели возрастных и индивидуально-личностных возможностей и интересов ребенка, показатели социализации детей, а также в широком смысле показатели здоровья школьников. Суть этого подхода заключается в том, чтобы при разработке и внедрении в образование различных моделей и технологий обучения, при создании программ и учебников реально учитывались  закономерности психического развития детей.
Теоретическая база. Изучение психолого-педагогической  теории Д.Б.Эльконина и В.В.Давыдова «Возрастные и индивидуально-психологические особенности формирования учебной деятельности», дало мне возможность повысить знания детей о том, как научиться управлять своими движениями; развивать само умение управлять своими двигательными действиями, формировать положительное отношение к урокам физической культуры. 
Чтобы у детей проявлялся  интерес  к занятиям физической культурой и спортом необходимо их заинтересовать, а именно  организовать физкультурно-массовые мероприятия так, чтобы им было интересно, чтобы они как можно больше двигались и видели результаты  своей активной деятельности. Высокий уровень физической подготовленности обучающихся подтверждается не только качеством знаний, но и их активным участием в городских олимпиадах по физической культуре. 
Технология опыта. Общешкольные физкультурно-массовые и спортивные мероприятия - это важнейшая составляющая процесса физического воспитания школьников. Практика показывает, что многие школьники не могут добиться высоких результатов в беге, прыжках метании не потому, что им мешает плохая техника движений, а главным образом ввиду недостаточного развития основных двигательных качеств — силы, быстроты, выносливости, ловкости, гибкости. Ученики даже одного возраста имеют различный уровень двигательной подготовленности, типологические и личностные особенности реагирования на учебную нагрузку и факторы внешней среды. Я основываюсь на типовых характеристиках школьников, т.е. выделяю признаки, присущие определенным группам учащихся: например, по физической подготовленности, а в них отмечаю детей, требующих к себе индивидуального подхода. Это касается ребят подготовительной медицинской группы или отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе, занимающихся в силу определенных обстоятельств вместе со всеми. 
По результатам предварительного учёта, который позволяет мне как учителю и учащемуся видеть объективную картину исходных показателей физической подготовленности, происходит условное дифференцирование на сильных, средних и слабых учеников. Итоги данного учета выставляются только положительные - это точка отсчета для определения сдвигов в физическом развитии детей. Опираясь на них, я подбираю соответствующие упражнения, разрабатываю индивидуальные задания. Сильные в плане физической подготовленности ученики - это моя опора на занятиях: они помогают на уроках закрепления материала, следят за правильным выполнением упражнений в своих отделениях, участвуют в судействе и т.д.  Упражнения детям этой группы подбираю с таким расчетом, чтобы они не отталкивали своей трудностью, и в то же время, требовали определенного напряжения для их выполнения. Для меня главное, чтобы на моем уроке ученик пребывал в ситуации успеха, чтобы к занятиям физической культурой появился интерес, а, значит, будут успехи и награды за их труд. 
Достижение определенных результатов при условии систематических занятий дает основание мне для выставления ученику высокой оценки. Проводя работу по формированию навыков самоконтроля в процессе двигательной активности, стараюсь принимать во внимание отношение каждого ребенка к физкультуре. И в зависимости от этого давать домашние задания, привлекать ребёнка к дополнительной внеклассной работе, а это: участие в Спартакиадах, конкурсах, различных спортивных мероприятиях. Особенно кропотливо веду работу с детьми, отстающими в физическом развитии, двигательной подготовленности от своих товарищей. Чтобы такие ребята поверили в свои силы, я стараюсь привлекать их к общественной деятельности, даю им поручения, с которыми они могут справиться. Привлекаю их  к участию во внутришкольных соревнованиях и индивидуально подхожу к каждому ребёнку вместе с родителями. Помимо городских конкурсов и спартакиад, провожу внутришкольные спортивные мероприятия: «Папа, мама, я – спортивная семья», волейбольный турнир «Ёлочка», «Пятёрка лучших спортсменов месяца и года»  и другие. 
При оценке успеваемости в первую очередь  учитываю особенности физического развития и типы телосложения. Учащимся с большой массой и длиной тела легче даются упражнения в метаниях на дальность.  Я активно вовлекаю их в работу на занятиях легкой атлетикой. В то же время им значительно сложнее овладеть техникой гимнастических упражнений на снарядах (висы, упоры) и показать высокие результаты на выносливость. В отличие от них дети, имеющие небольшую массу и длину тела, успешнее справляются с гимнастическими и акробатическими упражнениями, легче достигают высоких результатов в заданиях циклического характера, требующих проявления выносливости. 
Основным в дифференцированном подходе является учет индивидуальных возможностей, особенностей каждого школьника. Чтобы претворить этот принцип в жизнь, я не только собираю сведения о состоянии ученика, но и вооружаю  ребят знаниями, необходимыми для осуществления самоконтроля своих действий. Главная ценность этого направления заключается в том, что самоконтроль будет способствовать более глубокому усвоению учебного материала. Заметив ошибку, я выясняю причину ее возникновения, и оказываю своевременную помощь ученику. Я пытаюсь это сделать с учетом свойств характера ребенка. Например: есть дети, которые не принимают помощь до тех пор, пока сами не исчерпают своих возможностей.  А есть дети, у которых  опускаются руки, если их во время не поддержать, не подсказать выхода из затруднения; некоторых надо подводить к освоению упражнения так, чтобы они постепенно преодолевали встречающиеся трудности, и они не были бы для них чрезмерными. И по этим признакам выделяю в классе соответствующие группы школьников и осуществляю дифференцированный подход к ним. 
Анализ результативности.  Анализ  результатов  показал,  что за последнее время занятость обучающихся в спортивных секциях и уровень физической подготовленности увеличивается.  Интерес  и потребность к занятиям физической культурой остаются стабильно высокими. Позитивная динамика роста мотивации к изучению предмета физическая культура подтверждается призовыми местами в олимпиадах, победами в конкурсах муниципального, республиканского и российского значения, высоким процентом занятости в кружках и секциях. 
Мои ученики успешно участвуют во Всероссийской предметной олимпиаде, занимая призовые места. С 2014-2018 год на муниципальном уровне побед и призовых мест  26, на республиканском уровне побед и призовых мест  3.
Учащиеся реализуют приобретённые умения и навыки во внеурочной деятельности, принимая  результативное участие  в различных соревнованиях и конкурсах.
На муниципальном уровне побед и призовых мест  42, на республиканском уровне
побед и призовых мест  44; на российском уровне побед и призовых мест  7.   
         Уроки физической культуры пользуются наибольшей популярностью у школьников и способны эффективно управлять мотивационной сферой учащихся, формируя у них интерес и  потребность в систематических занятиях физкультурой и спортом,  повышение двигательной активности, стремление к укреплению здоровья. Ежедневные занятия физическими упражнениями в течение всего года приводят к улучшению физического развития ребёнка, увеличивают силу и выносливость, улучшают осанку, расширяют двигательные возможности и снижают заболеваемость. Систематичность этой работы, постепенное увеличение нагрузок и комплексное использование разнообразных форм и средств физического воспитания – залог успешного сбережения и укрепления здоровья школьников.
Трудности и проблемы. В своей работе я сталкиваюсь с некоторыми проблемами, которые необходимо решать: дети не могут правильно двигаться, выполнять ОРУ, некоторые дети имеют подготовительную группу и специальную медицинскую группу, не могут подтягиваться из-за слабости мышц и т.д.    Движение – потребность детского организма, а недостаток двигательной активности приводит к ряду заболеваний. Моя задача, как учителя физкультуры,  привлечь детей заниматься физическими упражнениями не только в школе на уроках, но и дома, привлекая к этому родителей. Я стараюсь поддерживать высокую степень двигательной активности, дифференцирую задания и индивидуально стараюсь подходить к каждому ребёнку, как на уроках физической культуры, так и во внеклассной деятельности, поэтому, подготавливая себя физически, учащиеся проявляют интерес к основной учебной деятельности, а это задача одна из главных.

Опытом своей работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, района, участвую в работе семинаров и секций муниципального уровня, провожу открытые уроки,  публикуюсь в местной газете, провожу индивидуальные беседы и консультации с родителями обучающихся.
