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«Синтез искусств в развитии творческих способностей учащихся на уроках музыки в свете требований ФГОС».
1. Актуальность и перспективность опыта


Наше время — время перемен. России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие мыслить творчески. Они должны обладать гибкостью ума, изобретательностью, чувством нового, возможностью осуществлять выбор.
Главные задачи современной школы – раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Одним из наиболее перспективных направлений в образовании сегодня стало развитие творческого потенциала личности, которое обеспечило бы человеку возможность найти себя в жизни, быть полезным и востребованным. 
Предметы образовательной области «Искусство» имеют уникальные возможности влияния на раскрытие внутреннего потенциала школьников, потому что искусство – важнейшее средство приобщения человека к общечеловеческим ценностям через собственный внутренний опыт, через личное эмоциональное переживание. Искусство развивает, углубляет и направляет эмоции, будит фантазию и заставляет работать мысль, формирует нравственные принципы, рождает идеалы, что способствует развитию творческого мышления учащихся.

Главной целью работы учителя музыки, по-моему, мнению, является – формирование художественной культуры школьников в контексте различных видов творческого познания действительности.

 
На протяжении всей истории человечества музыка в содружестве искусства и науки занимала одно из основных мест в системе формирования социально – ценностных, созидательных параметров личности. Испокон веков наша Земля была гигантской музыкальной мастерской. Музыка рассматривалась как часть мировоззрения, подчиненная всеобщим законам Вселенной.

Накопленный многовековый опыт показывает, что этот вид искусства должен вновь стать неотъемлемым фактором в художественно – творческом познании существующей реальности. « Без музыки ни одно учение не может считаться совершенным» (З.Кодаи).


Навыки и знания не должны быть самоцелью, они – средства и условия развития личности ребенка, а искусство – форма проявления его жизнедеятельности.

Вышесказанное определяет следующие цели уроков музыки:

· Всестороннее развитие творческого потенциала школьника и на этой основе формирования его эстетической культуры.

· Раскрытие преобразующей силы музыки и ее влияние на внутреннюю сферу человека, на его отношение к окружающей действительности, на идейные, нравственные и эстетические идеалы, на формирование жизненной позиции.

· Овладение образным языком музыкального искусства посредством усвоения знаний, формирования умений и навыков с целью постижения внутренней сущности музыки, взаимосвязи ее со смежными искусствами – литературой, живописью, театром и др.

· Постижение сущности музыкальной интонации, ее драматургии через различные формы музыкальной деятельности.

Педагогической находкой считаю идею комплексного освоения искусства, которое в настоящее время приобретает особую актуальность. При том дефиците духовности, сложившимся в нашем обществе, считаю необходимым развивать духовный мир учащихся всесторонне и полно.

Музыка, литература, изобразительное искусство – эти виды искусства на уроке музыки целостны и неразрывны.

«В школьных программах необходимо осознанно, целенаправленно и последовательно провести сквозную мысль: все три предмета являются гранями единого процесса приобщения ученика к миру искусства, к целостной (при всей его разноликости) сфере художественного освоения человеком мира» (М.Коган).

 
Считаю, что комплексный урок искусства – урок будущего.   И если мы будем гармонично развивать личность, то мы увидим и новых Ломоносовых, и Леонардо да Винчи. 
           Время требует от нас нового творческого подхода к проблемам художественного образования, подталкивает к поиску новых форм, путей и методов эстетического воспитания. Хочется верить, что мы сможем приблизить ребят к тому пониманию искусства, о котором хорошо сказал Н.Гоголь: «О, будь же нашим хранителем, спасителем, музыка!  Не оставляй нас, буди чаще наши меркантильные души! Ударяй   резче своими звуками по дремлющим нашим чувствам!»
2.Условия формирования опыта
Синтез искусств открывает новые пути гуманизации современного образования, духовного воспитания школьников и интегрированного обучения.   
В художественном образовании проблема взаимодействия искусств отразилась в концепциях преподавания музыки и изобразительного искусства (Д.Б. Кабалевский, Б.М. Неменский). Идея необходимости введения разных видов искусств в процесс музыкального, художественного, хореографического образования прослеживается в трудах таких авторов, как Э.Б. Абдуллин, О.А. Апраксина, Б.В. Асафьев, Л.М. Баженова, Л.В. Горюнова, Н.Л. Гродзенская, B.C. Кузин, А.А. Мелик-Пашаев, Е.В. Николаева, Н.Н. Ростовцев, С.Т. Шацкий и др.
Видный теоретик культуры  П.Флоренский считал высшей задачей синтеза  искусств -  слияние их не в начальной, а в конечной точке в Большое искусство. Но самое главное - это сам ребенок, изучение художественных проявлений которого и является основной задачей педагогики. 
         Что же такое творческий потенциал личности? Это – чувство нового, система знаний, убеждений, которыми определяется и регу​лируется позиция человека, это высокая степень развития мышле​ния, его гибкость, нестереотипность и оригинальность, способность быстро менять приемы действия в соответствии с новыми усло​виями.

Для того чтобы творческий потенциал мог активизироваться нужно создать определённые условия, прежде всего ввести ребёнка в настоящую творческую деятельность. Ведь именно в деятельности из предпосылок рождаются и развиваются способности.
            В своей педагогической деятельности большое внимание я уделяю развитию воображения и мышления, фантазии, что способствует развитию творческой, разносторонней личности. Эти возможности можно успешно реализовать, опираясь на традиционные и нетрадиционные методы воспитания и обучения, а так же на собственное педагогическое творчество.
 
3. Теоретическая база опыта
    В 80-е годы ХХ века педагогический аспект проблемы взаимодействия искусств разрабатывался Б.П. Юсовым. Этим же автором впервые был использован термин «полихудожественный подход», сущность которого заключалась в организации такого художественного образования детей, которое позволяло ребенку освоить внутреннее родство разнообразного художественного проявления на уровне творческого процесса (Б.П. Юсов).

Базовой основой моей работы стала музыкально-педагогическая концепция Д.Б.Кабалевского, ведущим принципом которой является связь музыки (и искусства в целом) с жизнью.
Наряду с концепцией Д.Б.Кабалевского ведущее место в работе занимают:

· психологическая концепция Л.С.Выготского о целостности и единстве художественной деятельности ребенка; 

· теоретико-педагогическая концепция В.А.Сластенина; 

· теория интегрированного преподавания искусства Б.П.Юсова; 

· психологическая концепция способностей, исследования в области восприятия и представления Б.М.Теплова. 

· учение об интегрирующих функциях ведущих идей учебных дисциплин Г.Ф.Федорца. 

Кроме того, труды известных отечественных ученых в области педагогики, психологии, теории и практики музыкального и театрального образования и воспитания (Абдуллина Э.Б., Алиева Ю.Б., Станиславского К.С., Немова Р.С., Асафьева Б.В., Петрушина В.И., Эльконина Б.Д.).

Особое внимание в своей работе я уделяю национально- региональному компоненту: на уроках я знакомлю с творчеством мордовских композиторов; разучиваем мордовские песни, сочиняем и исполняем народные частушки; знакомлю детей с народными музыкальными инструментами,  (ложками, свистульками, треугольником и др.)  
Для более плодотворной индивидуальной  работы  с детьми мной ведется разработка необходимых  дидактических  материалов для обеспечения индивидуальной работы и уроков контроля знаний учащихся по предмету «Музыка».

На своих уроках очень часто применяю информационно-коммуникационные технологии. Ученикам очень нравятся уроки с использованием компьютера. Применение компьютера сосредотачивает их внимание, активизирует деятельность, вырабатывает быстроту и чёткость работы на уроке, развивает интерес к предмету. Компьютер позволяет усилить мотивацию ребенка. 
Самый доступный способ применения информационных технологий на уроке музыки– это использование мультимедийной установки. Одним из инструментов внедрения информационных технологий является компьютерная программа PowerPoint, которую очень эффективно и творчески можно использовать в преподавании музыки. В данной программе составляются презентации, которые позволяют создать информационную поддержку при проведении уроков музыки. Презентации можно применять на различных этапах урока, зрительное восприятие изучаемого материала позволяет учащимся эффективнее воспринимать излагаемый учителем материал.

Применение информационных технологий на уроке музыки способствует:

– личностному развитию учащихся;
– повышению интереса школьников к урокам музыки;
– росту познавательной активности учащихся в процессе обучения;
– повышению интереса к творческой и познавательной деятельности;
– воспитанию активности и самостоятельности;
– формированию у учащихся эстетического, эмоционально-целостного отношения к музыкальному искусству ;
– формированию у школьников основ теоретического мышления.
       Всю свою педагогическую деятельность  стремлюсь к тому,  чтобы  обучение было увлекательным для детей, помогало их самоутверждению и  нравственному становлению. Своей  главной задачей  считаю создать для каждого ребенка условия интересной, содержательной, успешной работы,  творческой  обстановки,  вызвать  у  детей желание размышлять, вступать в диалог с учителем и друг с другом.  
4. Технология опыта
Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения.

В современном мире от человека требуется умение всё чаще принимать нестандартные решения. На своих уроках, при помощи интеграции различных видов искусств, я стараюсь пробудить в детях способность к творчеству, как одному из важнейших качеств современного человека. Но так как способности у всех разные, учитель должен увидеть их и помочь им раскрыться. 

Творческую деятельность ребят  на уроках стараюсь стимулировать различными средствами и приемами. Использую методы исследовательского характера, дискуссии, познавательные игры, интегрированные уроки с применением мультимедийных технологий. Культура, интеллектуальность и нравственный облик, педагогическое мастерство являются одним из главных условий эффективности урока и проводимых мероприятий. 
Из всего многообразия современных педагогических технологий предпочтение отдаю:
 -  личностно - ориентированному  обучению - так как в основе этого метода обучения лежит

признание индивидуальности каждого ребенка;
  - индивидуальной работе - своей задачей считаю не только дать детям определённую сумму знаний, умений и навыков, но и сформировать у них  самостоятельность мышления, настойчивость, умение классифицировать и обобщать;

   -  проектному обучению - в этом случае уроки превращаются в дискуссионный, исследовательский клуб, в котором решаются интересные, практически значимые и доступные учащимся проблемы с учётом особенностей  музыкальной культуры различных стран; 

   - практическому обучению – в моей педагогической деятельности данная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих учащимся применить накопленные знания.
Для активизации творческого потенциала учащихся и более глубокого усвоения необходимых знаний о взаимосвязи музыки, литературы и живописи на уроках музыки необходимо использовать  творческие задания.

Творческая деятельность на уроках музыки представляет собой единую систему не только последовательно развивающихся, но и творческих заданий, раскрывающих специфические связи искусства с окружающим миром.

 
Творческие задания пронизывают весь урок с начала до конца. Важнейшей целью творческих заданий является развитие образно-ассоциативного мышления, художественного воображения, отзывчивости, формирование художественной фантазии путем соотнесения с закономерностями окружающей жизни.

В процессе выполнения творческих заданий ребенок проходит путь:

 -    от художественного восприятия к пониманию художественного языка данного вида искусства;

 -    от понимания и сопереживания к художественному сотворчеству;

 -    от сотворчества к самостоятельному творчеству.

Каждое из заданий предполагает:

-  углубление и обогащение восприятия, развитие ассоциативного мышления и воображения;

-   выработку навыков художественного анализа и усвоение важнейших понятий в области искусства;

-  активизацию процесса сотворчества как необходимого этапа для перехода к самостоятельному творчеству.

     Вся система творческих заданий служит достижению единой цели – на основе художественно – творческой деятельности школьников способствовать формированию навыков эмоционального переживания явлений окружающей действительности, духовного мира человека, воплощаемых в совокупности различных видов искусства.

      Систему творческих заданий на уроках музыки целесообразно рассматривать в двух плоскостях: с одной стороны, постоянно обращаться  к жизненным примерам, впечатлениям школьников, а с другой – к произведениям искусства, которых запечатлены знакомые учащимся образы, явления, ситуации.

           Вот типы заданий, обусловленные определенными творческими установками.
- Объединение различных образных решений в пределах одного и того же сюжета, например, «Образ родной природы в картинах И. Левитана, И. Шишкина и др.», «Тема мира у П.Пикассо и С. Прокофьева», «Весна в произведениях П. Чайковского, С. Рахманинова, К.Дебюсси, И.Стравинского».
- Сравнение романсов разных композиторов, написанных на один и тот же  текст, в один период  времени.
- Подбор соответствующих литературных, поэтических эпиграфов и музыки к картинам, например А.Айвазовского, А.Матисса, И.Левитана и др.

- Нахождение различного в сходном. Сравнение, сопоставление музыкальных, литературных и художественных произведений для развития способности находить внутренние эмоциональные связи в различных творениях искусства, близких по замыслу и в то же время отличающихся образным решением.

- Изобразительное воплощение музыкальных или словесных текстов – передача средствами живописи или рисунка общего настроения произведения, тех или иных черт характера персонажа ( например: «Какой краской, музыкальной интонацией можно воплотить зависть, хитрость, ложь или же доброту, нежность, мужество, радость и т. п.?»; «Чем отличаются интонации и краски добра и зла, веселья и печали; тембры звуков, мажорный и минорный лады?»).

Варианты цветового моделирования музыки:

-         составить цветовую композицию из предложенных учителем цветов;

-         стать художником и с помощью волшебных красок нарисовать музыку самостоятельно придуманными цветами;

-         создать картину с использованием сочетания заданных и придуманных цветов;

-         зафиксировать в красках процесс движения, развития музыкальных образов, т.е. смоделировать произведение как интонационный процесс с использованием цветных карточек.

Словесное рисование (например: «Как бы ты нарисовал героя музыкального произведения?») и т.д.
Эти задания развивают воображение, речь, чувство стиля, ассоциативное мышление, красочное, многогранное постижение художественного образа.
Основополагающим психологическим фактором, стимулирующим процесс художественного поиска, является соответствующая установка учителя и ученика на творчество во всех видах деятельности. Способность к творчеству может развиваться только в обстановке, нацеленной на выявление свободной инициативы, самостоятельности в поиске, на создание нового и оригинального, а не на повторение и копирование.
5. Анализ результативности опыта
В результате использования вышеописанных подходов в изучении музыки удалось:

     - раскрыть всесторонние способности учащихся;

     - повысить заинтересованность ребят и увлеченность предметом не только на уроках, но и во внеурочной деятельности;
     - научить учащихся быть более уверенными в себе;

     - научить учащихся стараться использовать полученные знания в различных ситуациях; 

     - повысить качество знаний учащихся;

     - на протяжении многих лет учащиеся нашей школы становятся победителями и призёрами музыкальных конкурсов и фестивалей различного уровня.

     - учащиеся  используют знания, умения и навыки, полученные в процессе внеурочной деятельности в практической жизнедеятельности;
    - у многих детей формируются навыки, позволяющие продолжить обучение в ВУЗах (МГУ им. Н.П.Огарёва – факультет национальной культуры)
6. Адресность опыта
       Обобщение своего педагогического опыта реализую в выступлениях на педсоветах, методсоветах, семинарах разного уровня, проведении открытых уроков для учителей района.
       Педагогический опыт может использоваться в своей педагогической практике учителями гуманитарных предметов
