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« И снова вместе!»
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Вот  и  вошел в полную силу новый учебный год. Первая четверть уже позади  А двери нашего центра  уже давно распахнуты, и педагоги ждут своих учеников.


Педагог, воспитатель…. Каким  глубоким смыслом наполнены эти понятия,  за которыми кроется ежедневный труд,  безграничный  океан  фантазий, море идей, задумок.


В нашем Центре детского творчества   работает уже давно сплоченный постоянный коллектив во главе с Т.А.Грохиной. А это, ребята, очень важно в работе. Важно,  что  педагоги, придя сюда, так тут и остались, потому что их увлек детский мир, увлек мир творчества, мир безграничного детства, радости!  


Каждый из них мастер своего  дела.  Люди, одухотворенные новыми идеями, всегда собирают вокруг себя  единомышленников. А эти единомышленники вы, ребята!  Вот вам площадка для воплощения ваших  талантов, ваших увлечений, ваших идей. В таком сотрудничестве  и рождаются успехи и победы. Вперед!
 К новым свершениям и новым достижениям!

«Модели на подиуме»
   День Учителя – долгожданный праздник октября. И  он, конечно же, не мыслим без поздравлений учеников и воспитанников.  
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В районном ДК  учителя и учащиеся подготовили большой праздничный концерт с песнями и  танцами. Весь концерт сопровождался фотографиями учителей, педагогов дополнительного образования, воспитателями детского сада  всего нашего района. Искренние поздравления  – настоящий стимул для педагога для  будущего учебного года. 


А еще   учителя с трудом  узнавали в красавицах –моделях своих учениц. А те и рады, что смогли удивить и порадовать своих  педагогов.
«Кружок – моя новая семья»
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Начало октября запомнится детям и их родителям ярким, весёлым праздником посвящения в кружковцы «Кружок – моя новая семья»


Праздник посвящения в кружковцы является одним из традиционных  мероприятий ЦДТ. Данное мероприятие проходит не только с целью организации досуга обучающихся детских объединений Центра, но, прежде всего, с целью активизировать и стимулировать желание и способность обучающихся регулярно посещать занятия в своём объединении и принимать активное участие в празднично-досуговой жизни Центра.


В этом учебном году 48 ребят впервые пришли на занятия в Центр , где царит мир фантазии и талантов. Здесь девочки и мальчики осваивают мастерство плетения бисером, вышивки, лепки из солёного теста, шитья, сувенирных поделок из природного материала и т. д. А мы говорим: «Добро пожаловать, ребята!  У нас  не соскучишься!»
Правила дорожные знать каждому положено!
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20 октября 2017 года в МБОУ «Дубёнская СОШ» отрядом ЮИД  Центра детского творчества был проведен праздник «Посвящение первоклассников в пешеходы».

В празднике приняли участие 45 учащихся первого класса.   Быть пешеходом – это очень ответственно. Первоклассники отвечали на шуточные вопросы ведущих, разгадывали загадки, познакомились с правилами для пешеходов.


В конце мероприятия  ребятам были вручены удостоверения юных пешеходов и фликеры для безопасного движения на дороге.


 «Золотой компас -2017»

Яркий , осенний, солнечный день  8 октября , приветствовал участников муниципальных соревнований «Золотой компас» . МБУ ДО «Центр детского творчества» проводил соревнования на территории МБОУ «Поводимовская СОШ». Участники были разделены на две возрастные группы: старшие и младшие. Соревнования проводились в личном первенстве. Каждому участнику предстояло пройти сложные туристические этапы, где ребята демонстрировали не только физические, но и  умственные способности. Все победители награждены  грамотами  МБУ ДО «Центр детского творчества». 
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