    Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта.

Тема опыта:

 «Использование эффективных методов развития познавательного интереса учащихся на уроках иностранного языка и во внеурочное время ».
Концепция опыта:

Своеобразие предлагаемого опыта  заключаются в  следующем: создание на уроках немецкого языка  творчески-развивающей образовательной среды за счет предоставления ученикам возможностей самим творить знания вследствие насыщения содержания обучения материалами, демонстрирующими современные языковые средства и содержащими проблематику, актуальную для современных школьников.
Актуальность опыта:
Исходя, из концепции модернизации российского образования к системе школьного образования предъявлены следующие требования: "Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны".
Достижение данных требований в преподавание иностранных языков  связано с инновационными процессами в организации обучения. Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком.
В связи с этим  ведущей   педагогической идеей моего опыта является: включение в образовательный процесс  интерактивных форм обучения (проектов, видео-уроков, дискуссий, инсценировок и т. п.) на основе привлечения дополнительных материалов (Интернет-ресурсы, видеофайлы, презентации, песни, сказки и т.д.).
Наличие теоретической базы опыта:

В своей работе опираюсь на подходы и идеи ученых, которые утверждают, что использование эффективных методов развития познавательного интереса учащихся на уроках иностранного языка, ее познавательной самостоятельности и ответственности, потребности в постоянном познании мира осуществляются в определенном креативном поле, за счет ведущих форм деятельности. 
Большую роль в повышении эффективности урока уделяю собранному за последние годы разнообразному дидактическому материалу (мультемедийные презентации, раздаточный материал, тестовые задания и контрольные работы). Этот материал помогает мне  разнообразить деятельность на уроке, использовать для самостоятельного изучения и для дополнительной работы.
Оптимальность и эффективность средств:
На разных этапах урока, в зависимости от конкретных целей и задач  использую разнообразные интерактивные ресурсы. Например:

•
аудиоматериалы, которые позволяют развивать навыки аудирования, отработать фонетику (аудиоприложения к учебникам);

•
видеофильмы, приобщающие учащихся к культуре страны изучаемого языка, позволяющие создать ситуации общения ;
•
мультимедийные обучающие программы, помогающие развивать лексические и грамматические навыки; развивать навыки говорения, чтения, аудирования и письма ;
•
Интернет предоставляет широкие возможности для проектной деятельности учащихся, что способствует повышению заинтересованности в предмете и внутренней мотивации  учащегося,   активизирует его познавательную деятельность в процессе обучения иностранным языкам.
Таким образом, интерактивные методы обучения очень эффективны, так как они:

• развивают самооценку и уверенность в себе;

• делают уроки интересными;

• развивают чувство ответственности;

• дают возможность осваивать жизненно важные навыки;

• способствуют инициативе учащихся;

• учеба происходит в действии при сотрудничестве учащихся с учителем;

• учеба начинается с того уровня, на котором учащиеся находятся;

• помогают создавать положительные эмоции.

Результативность работы:

Я убедилась, что использование современных образовательных технологий на уроках немецкого языка дает высокие результаты:

1. Положительная динамика учебных достижений – повышение качества обученности: слабые учащиеся испытывают учебный успех, имеют стабильные оценки и избавляются от комплекса неполноценности; сильные - быстрее и глубже продвигаются в образовании, развивают свои творческие способности;

2. Активизация участия школьников в конкурсах различного уровня;

3. Повышение мотивации обучения. Эффективно используется учебное время на уроке, повышается их интерес к предмету, к творческой  работе.  У  учащихся  развиваются личные и социальные навыки, творческие способности и  уверенность в себе.

4. Рост творческого потенциала педагога, проявляющийся в создании базы дидактических материалов в форме методической копилки.

Значительное внимание в своей работе уделяю республиканским и всероссийским конкурсам, которые дают возможность участвовать не только одаренным детям. Мои учащиеся являются: победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по немецкому языку и участниками регионального этапа, участниками всероссийской олимпиады «Олимпус», участниками всероссийского конкурса «Альбус», победителями и участниками Общероссийского конкурса по немецкому языку «Мультитест».  
Возможность тиражирования:
Опыт работы обобщен и представлен в методическом кабинете МБОУ «Ромодановская СОШ №1», на сайте МБОУ «Ромодановская СОШ №1»  http://sc1rom.schoolrm.ru
 На заседаниях МО учителей иностранного языка я делюсь опытом, провожу открытые уроки, привлекаюсь к проверке письменных олимпиадных работ на муниципальном уровне, делюсь накопленными материалами.
