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Наиболее существенным фактором, влияющим на воспитание личности, является семья. Это связано с тем, что основную информацию о мире и о себе ребенок получает от родителей. К тому же родители обладают уникальной возможностью влиять на ребенка в связи с его физической, эмоциональной зависимостью от них.

Педагог, основная задача которого – охрана прав ребенка и создание оптимальных условий для развития личности детей, их гармоничного воспитания и обучения, в первую очередь выступает как координатор взаимодействия семьи и детского сада.

Семья всегда была и остается жизненно необходимой средой для сохранения и передачи ребенку социальных и культурных ценностей . По общему признанию специалистов, семейное воспитание неповторимо по своему воздействию и эта уникальность определяется следующими причинами: 

1.  первичностью семейного окружения в силу биологической и психологической зависимости ребенка от родителей;  

2.  максимальной возрастной чувствительностью в период раннего и дошкольного детства к общению со значимым взрослым, которая возникает раньше потребности в общении со сверстником; 

3.  длительностью и постоянством пребывания в семье, интимно-эмоциональной атмосферой семейных отношений: кровным родством, любовью, привязанностью, индивидуализацией общения членов семьи с ребенком.

Таким образом, в эмоционально насыщенной атмосфере кровнородственных отношений, аналогов которой нет в социуме, заложен важнейший резерв для обогащения чувственного и социально-нравственного опыта дошкольника. Семья - это среда, в которой удовлетворяется фундаментальная потребность маленького ребенка быть принятым всерьез и быть уважаемым в каждый текущий момент времени. В семье дети с первых дней жизни получают ценный опыт прощения, уступчивости, обожания, поддержки от близких, чувствуют внимание, восхищение и преданность со стороны значимых людей, ощущают себя любимыми и желанными. Семья является для малыша институтом эмоциональных отношений, который неосознанно воспринимается им как своеобразный "эмоциональный тыл". На основе родственных отношений с близкими людьми ребенок начинает осваивать правила общественной жизни, вступать во взаимоотношения с расширенным социумом, впервые обретает опыт идентичности (принадлежности) к семейной группе, ее историческим корням, традициям и обычаям.

Семья выполняет определенные функции:

Воспитательная функция семьи состоит в том, что удовлетворяются индивидуальные потребности в отцовстве и материнстве; в контактах с детьми и их воспитании; в том, что родители могут «реализоваться» в детях. В ходе выполнения воспитательной функции семья обеспечивает социализацию поколения, подготовку новых членов общества.

Хозяйственно-бытовая функция семьи заключается в удовлетворении материальных потребностей членов семьи (в пище, крове и т. д.), содействует сохранению их здоровья: в ходе выполнения семьей этой функции обеспечивается восстановление затраченных в труде физических сил.

Эмоциональная функция семьи – удовлетворение ее членами потребностей в симпатии, уважении, признании, эмоциональной поддержке, психологической защите. Данная функция обеспечивает эмоциональную стабилизацию членов общества, активно содействует сохранению их психического здоровья.

Функция духовного (культурного) общения — удовлетворение потребностей в совместном проведении досуга, взаимном духовном обогащении, она играет значительную роль в духовном развитии членов общества.

Функция первичного социального контроля — обеспечение выполнения социальных норм членами семьи, в особенности теми, кто в силу различных обстоятельств (возраст, заболевание и т. п.) не обладает в достаточной степени способностью самостоятельно строить свое поведение в полном соответствии с социальными нормами.

С течением времени происходят изменения в функциях семьи: одни утрачиваются, другие появляются в соответствии с новыми социальными условиями.

Семья играет колоссальную роль в жизни и деятельности общества. Семья вводит в общество его новых членов, передавая им язык, нравы и обычаи, основные образцы поведения, обязательные в данном обществе, вводит человека в мир духовных ценностей общества, контролирует поведение своих членов. Социальные функции семьи проявляются не только в отношении детей, но и в отношении супругов, т.к. жизнь в браке является процессом, играющим большую роль в жизни общества. Одна из главнейших функций семьи — создание условий для развития личности всех своих членов. Семья удовлетворяет различные потребности человека. Рождение детей вызывает радость не только от сознания продолжения своего рода, но и дает возможность увереннее смотреть в будущее. В семье люди заботятся друг о друге. В супружеской жизни человека наиболее ярко проявляется чувство любви и взаимопонимания, признание, уважение, чувство безопасности.

К сожалению, семьи не всегда выполняют свои функции. В таких случаях возникает проблема асоциальной роли семьи. Не выполняют своих функций семьи, которые не в состоянии обеспечить своим членам безопасность, необходимые условия быта и взаимопомощь, если в семье неправильно преподнесены некоторые ценности. Кроме того, когда семья воспитывает эмоционально незрелых людей с ослабленным чувством опасности, с человеческими качествами, далекими от общественных норм, она наносит вред своему народу.                                                                                                            Рассматривая роль семьи в жизни каждого человека, необходимо также отметить ее психологическую функцию, т.к. именно в семье формируются все те качества личности, которые представляют ценность для общества. Психологический климат в семье определяет устойчивость внутрисемейных отношений, оказывает решительное влияние на развитие, как детей, так и взрослых. Он не является чем-то неизменным, данным раз и навсегда. Его создают члены каждой семьи, и от их усилий зависит, каким он будет, благоприятным или неблагоприятным и как долго продлится брак. Так для благоприятного психологического климата характерны следующие признаки: сплочённость, возможность всестороннего развития личности каждого её члена, высокая доброжелательная требовательность членов семьи друг к другу, чувство защищённости и эмоциональной удовлетворённости, гордость за принадлежность к своей семье, ответственность. В семье с благоприятным психологическим климатом каждый её член относится к остальным с любовью, уважением и доверием, к родителям — ещё и с почитанием, к более слабому — с готовностью помочь в любую минуту. Важными показателями благоприятного психологического климата семьи являются стремление её членов проводить свободное время в домашнем кругу, беседовать на интересующие всех темы, вместе выполнять домашнюю работу, подчёркивать достоинства и добрые дела каждого. Такой климат способствует гармонии, снижению остроты возникающих конфликтов, снятию стрессовых состояний, повышению оценки собственной социальной значимости и реализации личностного потенциала каждого члена семьи.                                    Когда члены семьи испытывают тревожность, эмоциональный дискомфорт, отчуждение, в этом случае говорят о неблагоприятном психологическом климате в семье. Всё это ведёт к депрессиям, ссорам, психической напряжённости, дефициту в положительных эмоциях. Если члены семьи не стремятся изменить такое положение к лучшему, то само существование семьи становится проблематичным.

Чтобы выстраивать конструктивные взаимоотношения с семьей, педагог должен знать социальный и культурный контекст, внутри которого существует семья, ее структурные особенности, характер установок по отношению к ребенку. С этой целью изучаются внутрисемейные отношения: проводятся анкетирование, тесты, обобщается семейный опыт по вопросам воспитания, проводятся родительские собрания, встречи. Основными направлениями поддержки  семьи являются: 1) психолого-педагогическое просвещение родителей; 2) вовлечение родителей в деятельность дошкольного образовательного учреждения; 3) участие семей воспитанников в управлении воспитательно-образовательным процессом в ДОУ.

Семейные отношения имеют большое значение для здоровья людей. Благоприятный морально-психологический климат семьи положительно сказывается на здоровье ее членов. Статистика свидетельствует, что в таких семьях люди меньше болеют и дольше живут. По некоторым источникам, у членов таких семей в несколько раз ниже заболеваемость туберкулезом, циррозом печени и диабетом, чем в неблагополучных семьях и среди одиноких.                                                                                            В то же время в семье, где кто-то из ее членов подвержен наркомании и алкоголизму, создаются тяжелые условия жизни, особенно для детей. Обстановка в семье тяжело ранит их психику и часто вызывает различные расстройства.

Психологическая поддержка семьи по охране и укреплению здоровья детей, их физическому развитию будет иметь положительный результат при следующих условиях:

· вера в важность и необходимость совместных действий семьи и ДОУ

· в то, что семья способна к позитивным изменениям

· учет интересов и возрастных особенностей детей и родителей

· использование активных форм взаимодействия родителей и сотрудников ДОУ.

В настоящее время складывается особый подход к организации помощи семье в дошкольном образовательном учреждении - психологическая поддержка. Организация такой поддержки представляет сейчас наибольшую значимость для просвещения взрослых по вопросам развития ребёнка в процессе воспитания, а также профилактики семейных проблем. Психологическая поддержка семьи в ДОУ - это оперативная помощь, которая направлена на решение индивидуальных проблем семьи, связанных с воспитанием и развитием ребенка. Динамика работы по психологической поддержки семьи включает в себя: выявление актуальных проблем семьи в вопросах развития ребенка, разработку путей поддержки, составление индивидуальной программы сопровождения семьи и ребенка (профилактики, реабилитации и др.), реализацию намеченной программы. В целом в психологической поддержке семьи целесообразно выделить три органически связанных аспекта:                                                                        1. Повышение социально-психологической компетентности родителей, обучение их навыкам взаимодействия с ребенком и разрешения конфликтных ситуаций.                                                               2. Психологическая помощь членам семьи, которая включает как диагностику внутрисемейной ситуации, так и работу по ее изменению.                                                                                                                      3. Консультативная работа.                                                                                                                                             На современном этапе в работе с родителями появляется понятие «включение родителей» в деятельность дошкольного учреждения. Сегодня в системе психологической поддержки наряду с имевшимися ранее формами реализуются новые, которые включают в себя: оформление наглядных консультаций, буклетов, визитных карточек, мультимедийные презентации, оформление анкет и других диагностических бланков для родителей, размещение информации на сайте ДОУ и т.д. Но наиболее востребованной формой было и остается консультирование родителей. Необходимость психологического консультирования родителей детей находящихся в образовательном учреждении, обусловлена возросшим интересом к проблемам современной семьи. Постоянно увеличивается число семей, обращающихся за специализированной помощью к психологам. Психологическое консультирование рассматривается как коммуникативный процесс, в первую очередь для обеспечения родителей необходимой психологической информацией, а также повышения уровня их психологической компетентности. Целью психологического консультирования членов семьи является оптимизация внутрисемейных отношений через принятие родителями адекватных ролевых позиций по отношению к ребенку и друг к другу, обучение родителей навыкам вхождения в контакт с ребенком и воспитание его в соответствии с общественными нормами поведения . В работах педагога-психоаналитика Д. В. Винникота  главное внимание отводится профилактической работе с родителями, выработке у них правильных базисных установок. Принципиальными автор считает следующие вопросы: безопасность ребенка (внешняя со стороны мира и внутренняя, личностная); ревность к братьям и сестрам; моменты переходов ребенка из одной ситуации развития в другую (кризисы психического развития); инфантильные привычки, которые предлагается рассматривать как «подпорки» в сложных ситуациях и не искоренять их, а выяснять причины задержки развития. Автор подчеркивает, что ключ к изменению поведения ребенка лежит в изменении взаимоотношений между ребенком и родителями, в изменении образа жизни семьи. Родители должны сами научиться анализировать социальные взаимосвязи в семье. Основные принципы психологической поддержки семьи обусловлены особенностями конкретной семьи, а также спецификой и статусом организации или учреждения: принцип конгруэнтности – соответствие выдвигаемых целей, задач и направлений деятельности возможностям и потребностям семьи; принцип конфиденциальности – корректное использование сведений социально-психологического характера; принцип компетентности – сотрудничество психологов, педагогов и социальных работников на заинтересованной и компетентной основе, научно обоснованная профессиональная деятельность, опора на результаты новейших социально-психологических исследований; принцип активности – целенаправленное влияние на весь комплекс социально-психологических составляющих жизнедеятельности семьи .Психологическая поддержка может быть необходима любой семье, хотя и в разной степени. Различают семьи по способам реагирования на стрессовые ситуации, конфликтные ситуации и нормативные кризисы (связанные с определенными этапами семейного функционирования). В основу данной типологизации положен феномен психологического здоровья семьи – интегральный показатель ее функционирования, который отражает качественную сторону социально-психологических процессов семьи, показатель социальной активности ее членов во внутрисемейных отношениях, в социальной среде и профессиональной сфере, а также состояние душевного психологического благополучия семьи, обеспечивающее адекватную жизненным условиям регуляцию поведения и деятельности всех ее членов. Этот показатель характеризует два основных типа семей. 

Благополучные семьи.                                                                                                                                                      Их проблемы, как правило, вызваны внутренними противоречиями и конфликтами, которые связаны с изменяющимися условиями жизнедеятельности в социуме:1) с чрезмерным стремлением защитить друг друга, помочь другим членам семьи ("снисходительная, потворствующая гиперпротекция» и «чрезмерная опека");2) с неадекватностью соотнесения собственных представлений о семье и тех социальных требований, которые предъявляются к ней на данном этапе социального развития (трудности восприятия противоречий современного социума).

Неблагополучные семьи (проблемные, конфликтные, кризисные).                                                       Психологические проблемы возникают из-за неудовлетворения потребностей одного или нескольких членов семьи под воздействием сверхсильных внутрисемейных и общесоциальных жизненных факторов. Главной проблемой, как правило, является положение ребенка в семье и отношение к нему родителей. В неблагополучных семьях у родителей зачастую проявляются различные психогенные отклонения: проекция на ребенка собственных нежелательных качеств, жестокость и эмоциональное отвержение, неразвитость родительских чувств и т.д.

.Таким образом, в воспитательно-образовательном процессе ДОУ большое внимание уделяется обновлению содержания психологической поддержки детей и семьи на основе современных научных подходов и социально-психологических исследований. Своевременная психологическая поддержка семьи позволит снизить риск и осуществить пропедевтику семейного неблагополучия и социальной изоляции, включить семью в развивающее образовательное пространство дошкольного учреждения.

Специфика работы семьями воспитанников заключается в психологической поддержке взрослых, снятии недоверия к специалистам. Всем своим поведением педагог должен проявлять искренний интерес ко всему, чем живет ребенок, уважение к его родным, готовность к тесному контакту с ними
