Библиотека – «аптека для души», а школьная библиотека – хранитель «духовных лекарств» для детей. Книгу не заменит ничто.
Школьной библиотеке принадлежит особое место в библиотечном пространстве. Прежде всего, она, конечно, учебная библиотека, поскольку обязана обеспечивать информацией и соответствующими документами учебный процесс. В то же время она выполняет одновременно функции специальной библиотеки, обслуживая педагогический коллектив школы, и публичной, предоставляя учащимся внепрограммные материалы, поддерживая внеклассную и внешкольную работу. При этом в отличие от публичной и специальной, школьная библиотека не самостоятельна, а является структурным подразделением школы.
Структура фонда школьной библиотеки включает:

Общий объём библиотечного фонда – 32649 экземпляров
 Художественная литература – 11776 экземпляров
 Учебная литература –  14238 экземпляров
 Научно-методическая литература – 1223 экземпляров
 Медиатека – 274
Учебно-электронные приложения – 1195
Количество названий выписываемых периодических изданий – 5
Современная школьная библиотека - это не только качественные фонды, это ещё и современное оборудование, позволяющее обеспечить доступ к информации, её получение и переработку, креативное использование.
[bookmark: _GoBack]Материально-техническое оснащение библиотеки:
Библиотека расположена на втором этаже образовательного учреждения,  имеет в своем распоряжении 2 помещения: абонемент и читальный зал на 15 мест.
 стеллажей – 3;
 кафедра – 1; 
каталожный шкаф – 2;
 МФУ – 1;
 шкафы – 17;
 компьютерный стол – 1; 
тумбочка – 1; 
стол – 2; 
стулья – 15.
В библиотеке имеется: 1 компьютер с выходом в интернет.
Для хранения учебников имеется дополнительное  помещение, оборудованное стеллажами – 12 шт
Наша библиотека  рада предложить  новую услугу – бесплатно пользоваться фондом электронной библиотеки ЛитРес.  Школьники и учителя школы могут читать на компьютере в библиотеке и в кабинете литературы электронные издания произведений художественной литературы по школьной программе, книги для внеклассного чтения и гражданско-патриотической направленности. Данный ресурс включает в себя методическое сопровождение по литературе, истории, обществознанию, начальной школе, воспитательной работе. 

Читальный зал универсальный по своему содержанию. Фонд читального зала  - энциклопедии, словари и справочники, периодические издания. Читальный зал предоставляет свой фонд всем читателям, кому он необходим в учебных, творческих, профессиональных целях и в часы досуга. Посещая читальный зал, вы получаете прочные знания, а также с пользой проводите часы досуга.

Книга –  надежный, верный друг – всегда ждет Вас в школьной  библиотеке!











