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- Встреча с добрыми и хорошими людьми - это целое событие, которое может запомниться на всю жизнь. Знаете, как бывает, ждешь встречи очень долго, ждешь и не можешь дождаться.
 
А вам, дети приходилось кого-то долго ждать?
 
15 февраля - Сретение Господне
 
В переводе с церковнославянского языка «сретение» означает «встреча». А событие, которому посвящён этот христианский праздник, согласно Библии, произошло на сороковой день после рождения Христа.
 
По закону, принятому в церкви, первый сын в израильской семье посвящался Богу. Для этого маленьких мальчиков на сороковой день после рождения приносили в Иерусалимский храм, где над ними совершался обряд посвящения. Родители мальчиков должны были приносить жертву Богу: богатые — овец или быков, а бедные — голубей. Так поступили и Иосиф с Марией, родители Иисуса Христа.
 
При входе в храм их встретил старец Симеон. Бог сказал ему когда-то, что он не умрёт до тех пор, пока на землю не придёт Спаситель, а он уже был очень старый и устал жить.
 
СИМЕОН БОГОПРИИМЕЦ
 
Увидев Марию с младенцем, Симеон подошёл к ней, взял на руки Иисуса и обратился к Богу с благодарственными словами:
 
— Теперь ты отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему с миром, так как увидели глаза мои спасение Твоё, которое ты приготовил для всех людей...
 
ДЕВА МАРИЯ
 
Мария с изумлением слушала старца и хорошо запомнила его слова, которые потом, после распятия Христа, передала его ученикам.
В это время при храме жила бедная вдова по имени Анна, ей было 84 года. Она тоже подошла к маленькому Христу и благодарила Бога за то, что и ей довелось увидеть Спасителя.
 
Вот этому событию — встрече старца Симеона с младенцем Иисусом — и посвящается праздник - Сретение Господне. Он отмечается 15 февраля, на сороковой день после Рождества Христова
 
Может быть, кто-то из вас видел и икону, посвящённую Сретению. На ней изображён старец Симеон, благоговейно держащий на руках младенца. Перед ним стоят Пресвятая Дева Мария, позади - пророчица Анна, а чуть поодаль — Иосиф с двумя голубями в руках, которых он должен принести в жертву.
 
РАССМАТРИВАНИЕ ИКОНЫ СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ
 
  - Что за ступени? … Это здание большого храма в городе Иерусалиме.
  -Кто пришёл в храм?Иосиф и Пресвятая Богородица
-Кого принесли туда?  Младенца Иисуса 
  - Зачем Иосиф и Пресвятая Богородица несли туда в этот день Младенца Христа?.. Так делали все родители: благодарили Бога за дарование сына-первенца на сороковой день после его рождения…
 - Вот и Иосиф идет не с пустыми руками, что несёт он в благодарность Богу?... Двух голубков.
 - Кто же принимает Младенца из рук Марии?.. Старец. 
- Кого мы называем старцем?

Он и прозван – Богоприимец. А его имя – Симеон. 
СимеонБогоприимец - праведный человек, он до глубочайшей старости ждал встречи с Тем, Кто станет Спасителем для людей. Он сразу узнал Христа.
  
* * *
Сорок дней малютке-Богу. В храм младенца принесли, Соблюдая очень строго Ритуал родной земли.
 
 Трёхсотлетний Симеон Очень долго ожидал, Что Христа увидит он. Наконец-то миг настал.
 
 Старец взял младенца в руки И пророчество изрёк: Прекратить людские муки Сына направляет Бог.
 
 Старца праведного речи Поразили будто гром. Сретенье и значит «встреча»: Старец встретился с Христом.
 
В этих пророческих словах открывается два пути жизни каждого: принять Христа, или Его отвергнуть. И нет третьего пути. Каждый человек сам выбирает, идти навстречу Богу, или топтаться на месте, или вовсе повернуться к Нему спиной. Так относятся ко Христу вплоть до наших дней: одни — с верой и любовью, а другие — с неверием и ненавистью.
 
ПРОСМОТР ВИДЕО с 1.19
 
Я принесла с собой «Копилку добрых знаний» (красивая коробочка, шкатулка). Давайте соберём наши знания в одну копилку. Я буду вам задавать вопрос, и если вы отвечаете правильно, то положим в эту Копилку красивый камешек. И так, слушайте первый вопрос:
 
- С каким православным праздником вы познакомились? (Сретение Господне)
 - Что он обозначает? (встреча человека с Богом)
 -Как звали маму Иисуса Христа? (Мария)
 -Как звали старца, который очень долго ждал рождения Спасителя? (Симеон)
 -Что было в руках у Иосифа, когда они принесли Младенца в храм? (Два белых голубя)
 - В храме какого города произошла встреча младенца Христа со старцем Симеоном? (В городе Иерусалиме)
 - А как звали пророчицу в Храме Иерусалима, которая вместе с Симеоном прославляла Бога? (Анна)
 - В каком месте встречаются все православные люди? (В храме)
 
