Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа

с углублённым изучением отдельных предметов № 16» г.о.Саранск
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Издается с января 2011 г.
	  7 апреля 2021 года в нашей школе прошли выборы Президента Школьной Парламентской Республики. 
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       В голосовании приняли участие учащиеся 5 - 11 классов и педагогический состав школы.

      По результатам общешкольного голосования, Президентом Школьной Парламентской Республики становится - Шишкин Олег, ученик 10 класса. Результаты голосования: 1 место - Шишкин Олег, 2 место - Фонова Виктория, 3 место - Дригалова Ирина,
4 место - Ишкиняев Салават.
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   9 апреля 2021 года в преддверии Дня Космонавтики, в нашей школе прошли классные часы РДШ «Знакомство с Космонавтом». 
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Учащиеся 5А и 6Б классов познакомились с российским космонавтом - испытателем отряда космонавтов Роскосмоса, председателем РДШ - Сергеем Николаевичем Рязанским.
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  Первый этап соревнований «Президентские состязания» прошел 8 апреля в МОУ «СОШ с УИОП №16». Эти соревнования проводятся с целью формирования у детей и подростков здорового образа жизни, вовлечения учащихся в систематические занятия физической культурой и спортом, выявления лучших команд-классов для участия в муниципальном и региональном этапах «Президентских состязаний». 
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     В «Президентских состязаниях» приняли участие 10 учащихся 7-х классов. Они соревновались в прыжках в длину с места, поднимании туловища из положения лежа, наклоне вперед из положения сидя, подтягивании и отжимании. 
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Желаем нашим командам победы на муниципальном этапе!!! 
	Ребята посмотрели отрывок «Классной встречи» с С. Н. Рязанским, после чего получили игровые задания по командам, также ребята принимали активное участие в дискуссии.      

         С 9 по 12 апреля в школе проходят мероприятия, посвященные 60-летию первого полета Ю.А. Гагарина в космос. В фойе школы оформлена выставка поделок «Космос своими руками», посвящённая Дню космонавтики. На выставке представлены детские творческие работы, посвященные млечному пути, звёздам и полету человека в космос. В работах детей космические просторы, планеты, звезды превратились из фантастической реальности в реальность нашего мира. 
    
 «Кони мчат-несут.

Степь всё вдаль бежит;

Вьюга снежная

На степи гудит.

Снег да снег кругом;

Сердце грусть берёт;

Про моздокскую

Степь ямщик поёт...»
И.З. Суриков «Степь»

         Есть в истории русской поэзии поэт, имя которого вряд ли вспомнят, а вот стихи – у всех на слуху. В самом деле, кто не знает протяжного печального напева: «Степь да степь кругом. Путь далек лежит…». Кто не вспомнит, глядя на рисунок бревенчатого домишки и сугроба с санями строки: «Вот моя деревня; вот мой дом родной…». Стихи помнятся, а автор – нет. 
         «Народное», – скажет уверенно кто-то про знаменитое: «Ой, дубинушка, ты ухни!» ...и ошибется. Есть у всех этих строк автор – Иван Захарович Суриков – русский поэт-самоучка, представитель «крестьянского» направления в русской литературе.

         Литературное наследие Сурикова – это стихи социального и гражданского характера, баллады, притчи, любовная лирика, а также переводы и переложения из английской, польской (А. Мицкевича, Э. Одынца, Т. Ленартовича), украинской (особенно много переводов Т. Шевченко), литовской литератур, вольный перевод из древнегреческой поэзии, сказок Г.- Х. Андерсена.
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«Я честно мыслил, и песни мои были искренни»








