Отчет о проведении итогового занятия  «В гости к Буратино»
ОО «Познавательное развитие» 
[bookmark: _GoBack](математическое развитие)
ОО «Художественно-эстетическое развитие» 
(рисование)
В мае 2018 года в средней группе МАДОУ «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» было проведено итоговое занятие  «В гости к Буратино» (ОО «Познавательное развитие» (математическое развитие) ОО «Художественно-эстетическое развитие» (рисование)).Подготовила и провела воспитатель высшей квалификационной категории Иванова Марина Владимировна.
Во время проведения занятия решались следующие задачи: закрепление умений детей пользоваться таблицами, символами; знание числового ряда, последовательности частей суток, порядкового счета, геометрических  фигур. 
Закрепление умения рисовать предметы из геометрических фигур. 
 Развитие мыслительных операций, способность  к абстрагированию, внимание, память, речь, фантазию, воображение творческие способности. Воспитание умения работать в коллективе.
Занятие  проводилась по подгруппам, игровой форме: дети помогали Буратино побывать в стране Математике.
Были  использованы  следующие приёмы: загадывание  загадок о частях суток, о сказочных героях, физкультминутки «Буратино», «Раз- подняться, потянуться..», пальчиковая гимнастика «Рыбка»,  «Дружные ребята», гимнастика  для глаз «Утро».
С детьми проводились дидактические игры: «Веселые геометрические фигуры»», «Покажи цифру», «Собери рыбку», «Символы», «Таблицы», «Весёлые задачи», «Дорисуй фигуру», «Засели домики». Буратино в конце занятия подарил детям сувениры -  медальки.
Все дети были активны, показали хорошие знания, которые отражены в мониторинге образовательного процесса.
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