Поздравляем учащихся, занявших призовые места во Всероссийской предметной олимпиаде!
Яськина  Анастасия    (9а  класс) - призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по литературе (руководитель: Федоськина С.В.)
 Ховатов  Александр   (9а класс)  -   призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель: Танаев В.А.)
 Ховатов Дмитрий    ( 7 класс)   -   призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии  (руководитель:  Лаврушкин В.В.)
[bookmark: _GoBack]Суслина Алина   (11 класс) -   победитель муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по литературе, призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку  (руководитель: Преснякова И.Н.) 
 Герайкин Алексей (11 класс)  - призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии (руководитель: Лаврушкин В.В.)
Кабанова Алина  (7 класс) - призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по литературе  (руководитель: Преснякова И.Н.); призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии (руководитель: Белова А.А.)
Холодов Даниил  (3 класс)    -  призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по эрзянскому языку (руководитель: Юдина Т.И.)
Чалдушкина Ольга  (8 класс)  - призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию  (руководитель: Пеляйкина С.В.); призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по английскому языку (руководитель:  Кайминова Л.Н.).
Прохоров Илья    (10 класс)    -   призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии  (руководитель:  Белова А.А.)
Куприянова Ольга   ( 7 класс) - призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель:  Танаев В.А.)
Мамаев Даниил  ( 8 класс) - призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель:  Танаев В.А.)
Родин Евгений   (8 класс) - призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель:  Танаев В.А.)
Ливцов Тимофей   (9а класс)  -  призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель:  Танаев В.А.); призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии  (руководитель:  Лаврушкин В.В.)
Дотолев Виктор   ( 9а класс) - призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре  (руководитель:  Танаев В.А.)
Агейкин Владимир   ( 7 класс) - призер муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии  (руководитель:  Лаврушкин В.В.)

