
Памятка родителям
Уважаемые родители! Обращайте внимание на эмоциональное состояние вашего ребенка. Общайтесь, обсуждайте возникающие проблемы. Учите детей разрешать их, внушайте уверенность в себе и оптимизм. Если у вас возникают какие-либо вопросы и сомнения, вы чувствуете тревогу и опасение по поводу состояние вашего ребенка, обращайтесь за помощью к специалистам. Не стоит полагаться на время и на то, что когда-нибудь ситуация сама разрешиться. Проявите бдительность. Специалисты помогут найти выход из трудной для вашего ребенка ситуации.
Суждение о том, что подростки, решившиеся на суицид, никому не говорят о своих намерениях, неверно. Большинство подростков, предпринимающих суицидальные попытки, предупреждают о своем намерении родных, близких, друзей (говорят о том, что находятся в безвыходной ситуации, думают о смерти). Подросток может прямо говорить о суициде, рассуждать о бессмысленности жизни, о том, что без него в этом мире будет лучше. 

Вас должны насторожить следующие фразы: «все надоело», «ненавижу всех и себя», «пора положить всему конец», «когда все это кончится», «так жить невозможно», вопрос «а что бы ты делал, если бы меня не стало?», рассуждения о смерти и похоронах.

Можно выделить следующие признаки, которые могут указывать на то, что ребенок находится в кризисном состоянии, в том числе может иметь суицидальные мысли и намерения:

· утрата интереса к любимым занятиям, снижение активности, апатия;

· пренебрежение собственным видом, неряшливость; 

· появление внезапной тяги к уединению, отдаление от близких людей; 

· резкие перепады настроения, неадекватная реакция на слова, беспричинные слезы, замедленная и маловыразительная речь; 

· внезапное снижение успеваемости, появление рассеянности;

· плохое поведение в школе, прогулы, нарушения дисциплины; 

· склонность к риску, неоправданным, опрометчивым поступкам; 

· потеря аппетита, плохое самочувствие, бессонница, кошмары;

· стремление привести дела в порядок, подвести итоги, просить прощение за все, что было;

· попытка раздать все долги, помириться с врагами, раздарить свои вещи, особенно с упоминанием о том, что они ему больше не понадобятся;

· самообвинения; 

· шутки и иронические высказывания либо философские размышления на тему смерти.

Если вы заметили, что у ребенка есть суицидальные мысли или намерения, постарайтесь поговорить с ним «по душам». Не задавайте вопросов о суициде внезапно, если ребенок сам не затрагивает эту тему. Попытайтесь прояснить, что его волнует, не чувствует ли он себя одиноким, несчастным, загнанным в ловушку, никому не нужным, кто его друзья и чем он увлечен. 

Часто ребенку достаточно просто выговориться, снять накопившееся напряжение, и его готовность к суициду снижается. Всегда следует выяснить, в чем причина такого поведения, и с какой целью ребенок совершает те или иные поступки.

Внимательно выслушайте подростка. В состоянии душевного кризиса любому из нас, прежде всего, необходим кто-нибудь, кто готов нас выслушать. Приложите все усилия, чтобы понять проблему, скрытую за словами.

Оцените серьезность намерений и чувств ребенка. Если он или она уже имеют конкретный план суицида, ситуация более острая, чем если эти планы расплывчаты и неопределенны.

Оцените глубину эмоционального кризиса. Подросток может испытывать серьезные трудности, но при этом не думать о самоубийстве. Часто человек, недавно находившийся в состоянии депрессии, вдруг начинает бурную, неустанную деятельность. Такое поведение также может служить основанием для тревоги.

Внимательно отнеситесь ко всем, даже самым незначительным обидам и жалобам. Не пренебрегайте ничем из сказанного. Он или она могут и не давать воли чувствам, скрывая свои проблемы, но в то же время находиться в состоянии глубокой депрессии.

Дайте понять ему, что он не одинок, что его проблемы все решаемы. Попробуйте найти несколько вариантов решения проблем, постройте планы на будущее, покажите ребенку свои чувства, будьте внимательным слушателем, оказывайте заботу и поддержку.

Не предлагайте неоправданных утешений.

Не оставляйте ребенка одного в ситуации высокого суицидального риска.

Что может сделать взрослый, заметивший у подростка признаки суицидального поведения:
1. Собрать информацию (у друзей, учителей, в интернете, например на страничке ВКонтакте).
2. Поговорить с самим подростком.
Цели разговора:
- понять, действительно ли он думает о самоубийстве,
- дать выговориться,
- расширить перспективу, вывести из «тоннельного» мышления, дать надежду на будущее,
- оказать эмоциональную поддержку.
3. Направить к специалисту.
	
	
	          Причины, которые толкают детей и подростков принять решение о самоубийстве, во многом остаются непонятными, и пока ни медицина, ни психология, ни социология, не могут однозначно ответить, что заставляет подростков покончить с собой. Их можно искать в биологических, генетических, психологических и социальных сферах ребенка.

        Часто причина суицида детей и подростков связаны с проблемами в межличностных отношениях. В этих случаях обида на близкого человека переносится на самого себя, таким образом, внешняя агрессия, направленная на обидчика, трансформируется во внутреннюю агрессию на себя, чтобы заставить другого почувствовать вину. Спровоцировать самоубийство подростка могут неудачи в личной жизни, измена любимого человека, отягощенная унижением достоинства подростка.

         Проблемы с успеваемостью в школе, в общении со сверстниками могут привести к дезадаптации подростка, его отчужденности от привычных для данного возраста личных дел. Особую роль здесь играет референтная группа ребенка (ближайший круг сверстников), чьи оценки приобретают огромное значение при формировании его представлений о самом себе. Потеря или осуждение группой может стать тем социально-психологическим фактором, который способен подтолкнуть или усилить желание подростка к суицидному действию. Более высок риск совершения самоубийства у молодых людей, употребляющих алкоголь и наркотики, так как прием этих психоактивных веществ снижает критичность мышления и способность контролировать импульсивное поведение, предвидеть и понимать последствия своих действий.

         Некоторые подростки, склонные к самоубийству, характеризуются высокой внушаемостью или подражанием. Подростки копируют образцы поведения, которые они видят вокруг себя, которые им предлагает телевидение, литература, масскультура. Так, подросток, находящийся в депрессии, может решить, что самоубийство - это удел всех гениальных людей, несчастных в своем одиночестве и непонимании окружающими. Некоторые особенности характера также обусловливают склонность к самоубийству. Подростки с повышенным чувством ответственности за свои поступки, легко ранимые и берущие вину за происходящее на себя, входят в группу риска лиц, склонных к суициду. Жизненные проблемы у людей такого типа вызывают обостренное чувство вины и отчаяния, мысли о собственной никчемности и бесполезности.

         Общей же причиной суицида является социально-психологическая дезадаптация ребенка, то есть нарушение взаимодействия с ближайшим окружением, чаще всего с близкими людьми и семьей.

        Итак, наиболее типичные мотивы суицидального поведения у подростков:
· - переживание одиночества, отчужденности, невозможность быть понятым;

· - действительная или мнимая утрата родительской любви, ревность;

· - переживания, связанные со смертью, разводом родителей, уходом из семьи;

· - чувство вины, стыда, угрызения совести, оскорбленное самолюбие, боязнь позора, насмешек, унижения, любовные неудачи;

· - страх наказания, нежелание принести извинения;

· - чувство обиды, мести, злобы, протеста, угроза, предупреждение;

· - желание привлечь внимание к своей судьбе, вызвать сочувствие к себе, избежать неприятных последствий, уйти от трудной ситуации;

· - сочувствие или подражание товарищам, героям книг или фильма.

        Таким образом, самоубийство подростка - это результат того, что крик о помощи не был услышан вовремя. 



	


