Пальчиковая гимнастика для дошкольников
Данная разработка не является авторской, заимствована на интернет сайте. Но упражнения применяются мною на практике, поэтому, я советую вам использовать их в работе со своими детьми.

«Да-да» и «Нет-нет».

Выполняется одной рукой упражнение, а свободная рука расслаблена. Меняем руки. 

Рабочая рука согнута в локте, ладонью тыльной стороной от себя и пальцы широко расставлены и напряжены, своими кончиками направлены вверх.  Ладошка направлена от ребёнка или взрослого, выполняющего упражнение. 

ДА-ДА.

По очереди в фалангах сгибаем пальцы по одному, и свободные пальцы остаются напряжены, натянуты и растопырены веером. ( большой, указательный, средний, безымянный, мизинец и в обратном направлении). Сложность согнуть безымянный или мизинец, чтобы остальные пальцы остались  натянутыми. 

НЕТ – НЕТ.

Пальцы и ладони напряжены и исходное положение, как в упражнении ДА-ДА. Большой палец движется вправо-влево, как бы покачиваюсь, от указательного и в сторону, сильно оттянуть. Потом указательный палец влево - вправо, от большого пальца к среднему.  Пальцы, не участвующие в движении, остаются статичными и натянутым вверх.  Средний палец вправо-влево от указательного к безымянному. Безымянный – от среднего к мизинцу. Мизинец от безымянного сильно в сторону натянуть. 

Шлёпы.

Обе ладони направлены от нас, а тыльной стороной к   нам пальцами вверх. Ладони и пальцы растопырены веером напряжены. Обозначаем большой палец – первый – 1, указательный – второй -2, средний - третий -3, безымянный – четвёртый -4, мизинец – пятый-5.

Одновременно на левой руке мизинец (5ый) соединяем с большим пальцем (1ый)и правой руке  указательный (2ой)соединяем  с большим (1ым). Пальцы остальные стараться держать натянутыми. 

Соединённые пальцы резко отпускаем и пальцы снова растягиваем, таким образом условно можно назвать момент соединения и разжимание пальцев назовём ШЛЁП.  

Левая – 1ый и 4ый пальцы, а правая 1ый и 3ый – разжать – натянуть пальцы.      Левая  -1ый и 3ый пальцы, а правая  - 1ый и 4ый, разжать и напрячь ладони   пальцами. Левый 1ый и 2ой, на правой – 1ый и 5ый пальцы.

Теперь этот вариант повторить. Продолжить в обратной последовательности.

Автоматизированный навык выполнить с закрытыми глазами.                            

Лодочка.

Большие пальцы обеих рук широко отставить и натянуть  в сторону. Другие 4 пальца плотно прижаты друг к другу. Ладони натянуты. Они получается немного прогнуты. Одну ладонь наложить на другую ( т.е. на тыльную сторону одной ладони сверху накладываем другую ладонь) кончики пальцев рек от себя. Получается, что отставленные большие пальцы рук в противоположные стороны ( в право и влево), похожи на вёсла. Большими пальцами вращаем вперёд, делая большую амплитуду. Сначала упражнения выполняем, накладывая правую ладонь на левую, потом левую на правую..

Большой палец занимает достаточную  площадь в коре обоих  полушарий мозга, и движение пальцем с широкой амплитудой стимулирует и активизирует двигательные акты психической деятельности, которые связаны с контролем и саморегуляцией.

Движение лодки прямо. После вращение большими пальцами вперёд, вращаем ими назад. ( лодка плывёт назад) . следующим этапом будет поворот лодки влево и вправо. Один большой палец делает движение вперед, а другой – назад. И наоборот.

Лодка поворачивается вправо. Один палец ( правой ладони) идёт вперёд, а другой назад ( левой ладони) . Потом они встречаются внизу. Поменяли положение – правый большой палец направляется назад, а левый – вперёд. Потом встретились пальцы наверху. Отработать движения по точкам медленно. 

Тоже самое – лодка направляется в другую сторону, влево. Большой палец правой ладони направляется назад, а левой вперёд. Оба пальца встречаются внизу. Большой палец правой ладони – вперёд, а большой палец левой ладони – назад. Пальцы встречаются вверху.

Все упражнения выполнить, наложив левую ладонь на тыльную сторону правой ладони.

Рамочка.

Ладони соединяются друг с другом.  Руки согнуты в локтях и разворачиваются  так, чтобы локти были направлены в разные стороны и  пальцы ладоней. Ладони на уровне груди. 

Потом ладони разъезжаются. Одна вверх, а другая вниз. При этом пальцы растопырены в разные стороны, как веер и напряжены.

Правая и левая кисть руки соединяются, соприкасаются друг с другом большими и указательными пальцами. Ладонь, кисть правой руки указательным пальцем соприкасается с большим пальцем левой руки. Указательный палец левой руки соприкасается с большим пальцем правой руки. Таким образом, визуально получается квадрат или рамка! В дальнейшем будем обозначать место соединения пальцев рук внизу ( исходное положение большой левый -1 и указательный правый – 2) как местом разрыва для соединения больших пальцев рук с другими – средним пальцем другой руки и т.д.

Пальцы рук можно условно обозначить порядковыми номерами для особенности выполнения двигательной программы. 

Большой палец – первый – 1, указательный – второй -2, средний – третий -3, безымянный – четвёртый -4, мизинец – пятый -5.

Все движения осуществляются в кистях рук, в запястьях. Ладони напряжены и пальцы растопырены во время выполнения всей программы действия. 

Начинаем!

Разорвать внизу указательный палец правой руки с большим пальцем левой руки. Большой палец правой руки прижат к указательному пальцу левой руки. В этом месте «соединения» пальцев поворачиваем в кистях рук растопыренные пальцы ладони так, чтобы место соединения пальцев оказалось внизу. Снова соединяем разорванные пальцы ( 1-ый – большой палец левой руки со 2-ым указательным правой).

Разрываем нижние пальцы 2ой на левой руке с 1ым на правой ( большой палец левой руки с указательным правой). «Верхние» пальцы 1ый на левой – большой и 2ой на правой руке – указательный прижаты. В кистях  обеих рук поворачиваем растопыренные пальцы так, чтобы оба этих пальца были «внизу», а разъединённые пальцы наверху.

Теперь пальцы будут соединяться по-другому. Большие пальцы рук, именнуемые  как «первый», будут соединяться по очереди с другими пальцами рук.

Большой палец правой руки – (1 – первый) наверху соединяется со средним пальцем левой руки – ( 3 – третий). Нижние пальцы разрываются. Снова в кистях рук поворачиваем напряжённые ладони, верхние пальцы оказываются внизу. Первый палец левой руки наверху соединяется с третьим пальцем правой. Разрываем нижние пальцы. Поворачиваем в кистях рук напряженные ладони и верхние пальцы 1ыйлевой руки и 3ий правой руки оказываются внизу. 

Теперь 1ый правой с 4ым левой соединяются наверху. Нижние 3ий правой руки и 1ый левой разрываются. Поворачиваем в кистях рук ладоней. Внизу 4ый левой руки и 1ый правой, а наверху соединяем 1ый левой и 4ый правой.

Разрываем нижние пальцы и меняем местами – внизу 1ый левой и 4ый правой, а наверху соединяем 1ый правый и 5ый левый. Поменяли местами при повороте в кистях рук соединение пальцев. Внизу 1ый правый и 5ый левый, а наверху 1ый левый и 5ый правый.

Теперь программа выполняется в обратном порядке до тех пор пока пальцы не соединятся так, как они были соединены в начале упражнения рамка. 1ый левый с  2ый правым и 2ой левый с 1ым правым.

Потом программа выполняется с закрытыми глазами.

Далее по команде ребёнок или взрослый, нуждающийся в нейропсихологической коррекции, выполняет упражнение по команде. Например, соединить 1ый правый с 4ым левым, а теперь 1ый левый со 2ым правым и т.д. Выполняется с закрытыми глазами.

Косички.

Руки располагаем ладошками вверх, кончики пальцев правой и левой руки направлены друг на друга. Большие пальцы - ноктем вверх, а «подушечкой смотрят» на указательный и др. пальцы. 

Обозначим большой палец, как первый – 1, указательный – второй -2, средний – третий – 3, безымянный – четвёртый -4, а мизинец – пятый -5.

Теперь внимание!!

Большой – первый на правой руке падушечками соприкасается со 2 - ом ( указательным) левой руки, они расположены впереди. Теперь как бы сзади них, т.е. ближе по отношению к человеку, выполняющему упражнение, соединяем  - большой – 1ый левой со 2ым (указательным) правой. Таким образом, большие пальцы правой и левой руки ( 1ый) двигаются всегда и меняются местами с пальцами сверху остальных. Визуально напоминают перекрёст или косичку. 1- ый, большой палец левой руки  разрывается с  указательным , 2ым, правой руки. Разъединённые пальцы переносим вперёд, получается, что мы «шагаем пальцами». Переносим сзади вперёд по верху всегда большой палец -1ый. Разорванные пальцы соединяем. 

Далее большие –первые поверху «шагать вперёд» со средними - 3ий, безымянными – 4ыми и пятыми - 5ыми. Теперь назад шагать поверху большими пальцами.  

Когда ребёнок или взрослый освоят упражнение, то выполняем задание с закрытыми глазами.

Потом даем команду – 1ый с 4ым, первый с третьим. Так же с закрытыми глазами.
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