Картотека дидактических игр по экологическому развитию

1. Чудесный мешочек. 
Цель: учить детей узнавать фрукты и овощи на ощупь.
2. Узнай на вкус.
Цель: упражнять детей в определении вкуса овощей и фруктов (сладкий, кислый, соленый, горький); активировать речь детей; развивать память, сосредоточенность, выдержку.
3. Такой листок – лети ко мне.
Цель: упражнять детей в нахождении листьев по сходству; воспитывать слуховое внимание4 активизировать словарь детей (названия деревьев).
4. Чьи детки?
Цель: развивать знания детей о домашних животных, их детенышах, кто как кричит; упражнять в правильном произношении; вырабатывать умение соотносить изображение детенышей с картинкой большого животного.
5. Когда это бывает?
Цель: развивать знания детей о временах года, их характерных признаков; развивать связную речь, внимание, находчивость, выдержку.
6. К дереву - беги!
Цель: развивать знания детей о деревьях, которые растут на участке детского сада; учить быстро ориентироваться в них, находить нужное дерево.
7. Когда это бывает?
Цель: развивать знания детей о частях суток, упражнять их в сопоставлении картинки с частью суток (утро, день, вечер, ночь)
8. Что сажают в огороде?
Цель: учить детей классифицировать предметы по определенным признакам ( по месту их произрастания, по их применению), развивать быстроту мышления, слухового внимания.
9. Какое время года? 
Цель: учить детей соотносить описание природы в стихах или прозе с определенным временем года; развивать слуховое внимание, быстроту мышления.
10. Зоологическое домино.
Цель: развивать знания детей о диких и домашних животных, воспитывать сообразительность, внимание. 
11. Что где растет?
Цель: развивать знания детей о растениях; группировать растения по месту их произрастания; развивать активность и самостоятельность мышления
12. Что за птица?
 Цель: учить детей описывать птиц по характерным признакам.
13. Птицы, звери, рыбы.
Цель: развивать умение классифицировать и называть животных, птиц, рыб
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Цель: закреплять умение классифицировать и называть животных, птиц, рыб
15. Живое домино.
Цель: развивать знания детей о животных; понимание слов одинаковый парные; воспитывать внимание.
