Конспект занятия по ДНВ с детьми старшего дошкольного возраста по теме «День Святых Кирилла и Мефодия».

Здравствуйте, дорогие мои, ребята! Сегодня мы поговорим о нашей истории, о возникновении славянской письменности. Ежегодно 24 мая в России отмечается День славянской письменности и культуры. Без культуры, грамоты, письменности не может жить нация, народ, государство. 
Оглянись на предков наших,

На героев прошлых дней.

Вспоминай их добрым словом –

Слава им, борцам суровым!

Слава нашей стороне!

Слава русской старине!

И про эту старину

Я рассказывать начну,

Чтобы люди знать могли

О делах родной земли…

А записать и донести до нас «дела давно минувших дней» помогла славянская азбука, которую около двух тысячелетий назад придумали братья Кирилл и Мефодий из далёкого греческого городка Солоники.

  Кирилл и Мефодий — славянские первоучители, великие проповедники христианства, создатели славянской азбуки, первые переводчики богослужебных  книг с греческого на славянский язык. Святые почитаются  в православной церкви.
   Кирилл и Мефодий — родные братья,  по национальности греки. Происходили они из благочестивой славянской семьи, их отец был военачальником.  Кирилл  получил это имя при пострижении в монахи за 50 дней до своей смерти, а всю жизнь он прожил с именем Константин. Мефодий  — тоже монашеское имя, как звали в жизни неизвестно, предположительно его звали Михаилом.

   Мефодий, старший из восьми братьев, как и отец, стал военным. Император отправил его в славянское княжество – в Словению, в течение 10 лет он был правителем. Мефодий не только управлял княжеством, но и встречался с местными жителями, интересовался их обычаями и через некоторое время так овладел языком, что никто бы его не отличил от славян. Вскоре Мефодий отказался от воинской службы, так как император жестоко расправлялся с христианами, а иконы сжигались и выбрасывались в море. И Мефодий ушёл в монастырь.
  Кирилл был самым младшим из братьев, с младенчества он обнаружил необычайные умственные способности. Под руководством лучших наставников Кирилл изучил многие науки. Он хорошо знал еврейский, славянский, греческий, латинский и арабский языки. Тогда он и получил прозвище «Философ», оставшееся за ним навсегда. Юношей, он  принимает сан священника, становится простым библиотекарем при храме Святой Софии, а потом уходит в монастырь на гору Олимп, где был его брат Мефодий и проводит время в молитве к Богу, занимаясь только книгами. В монашестве Константину дают имя Кирилл.
    Кирилл и Мефодий участвовали в боевых походах, выполняли дипломатические миссии, переводили книги, но просвещение славян  оказалось невозможным без книг на их языке. Прошли годы. Младший брат Кирилл мечтал написать книги, понятные славянам, а для этого нужно было придумать славянские буквы. Мечта создать славянскую азбуку не покидала Кирилла. Он много работал. Братья вместе посещали многие земли и многие народы. Их целью было – донести до других народов истинные ценности христианства.

     Главная же заслуга Константина – составление      основ славянского алфавита. Братья говорили: разве не для всех светит солнце, разве не для всех идет дождь, разве не всех кормит земля? Все люди равны, все люди – братья, все равны перед Господом и всем нужна грамота. Но придумать – это полдела. Надо перевести с греческого языка на славянские книги, чтобы славянам было что читать. Это оказалось очень трудным делом, и один Кирилл  не смог с ним справиться. Ему стал помогать старший брат Мефодий.  Попросив у Бога благословения, стали братья составлять азбуку. Много месяцев трудились они над созданием Азбуки для славян. И вот азбука была готова. 24 мая 863 года братья огласили изобретение славянского алфавита. Они не только заложили начало славянской письменности, но и  Азбуку они придумали, чтобы перевести Евангелие (слово Божие) на славянский язык. И долгое время Евангелие на Руси было первой книгой, по которой дети учились читать. 

Глаголица и Кириллица – это первые славянские азбуки.. Название азбуки «Глаголица» происходит от слова глагол, что обозначает «речь». А «Кириллица» названа в честь её создателя. В Древней Руси глаголица использовалась для передачи церковных текстов и просуществовала 3 века, а в бытовой письменности использовали кириллицу. В кириллице 43 буквы, в последствии эта азбука стала основой русского алфавита. В русском алфавите 33 буквы.
     День славянской культуры и письменности является официальным государственным праздником, его отмечают 24 мая. Заслуги святых Кирилла и Мефодия по достоинству оценены многими народами, населяющими Восток и Запад. 
     Кроме того, построено множество храмов, церквей и соборов в честь Св. Мефодия и Кирилла как в нашей стране, так и за рубежом.  В Белоруссии, Чехии, Польше, Болгарии.  И в нашей республике возведен Храм в юго-западном районе г. Саранска, на пересечении улиц И. Н. Ульянова и М. Расковой. Строительство храма святых равноапостольных Мефодия и Кирилла начали в 2012 г. по благословению Варсонофия, митрополита Саранского и Мордовского. 25 августа 2012 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл осуществил закладку капсулы в основание строящегося храма. Строительство завершено в октябре 2015 года.
Беседуем.

- Чем человек отличается от животного? (Внешними признаками. Человек — существо мыслящее. Главное его отличие от животного заключается в том, что он имеет: язык (речь, историю, культуру, веру в Бога).

- На каком языке говорили наши предки? На славянском языке.
- Кто впервые придумал для них азбуку? Святые Кирилл и Мефодий.
- Зачем славянам нужно было изобретать азбуку? (Просвещение славян оказалось невозможным без книг на их языке. Поэтому Кирилл и Мефодий приступили к созданию славянской азбуки. Они говорили: разве не для всех светит солнце, разве не для всех идет дождь, разве не всех кормит земля? Все люди равны, все люди – братья, все равны перед Господом и всем нужна грамота).

- Что значит слово «славяне»? (русичи, русские).

- Как называется первая азбука? (Кириллицей).

- А почему она так называется? (По имени Кирилла, одного из создателей).

- На каких языках были написаны святые книги? На других языках.
- Почему славяне не могли ими пользоваться? Они не могли их понять.
- Чего ждали славяне от иноземных учителей?

- Каждый ли мог составить славянскую азбуку?

- Что для этого требовалось? (Быть умным, грамотным, поэтому Кирилл и Мефодий, греки по происхождению, и знали славянский язык.)

- Сколько было букв в этом алфавите? (43 буквы, каждая из которых имела свое сложное название).

- Сколько сейчас букв в нашем алфавите? (33буквы).

