Одним из подходов к построению модели ДОУ, дающего возможность воспитать человека с активной жизненной позицией, культурного, компетентного, творческого, является развитие кружковой работы детского сада.
Работа кружков позволяет максимально приблизить к ребенку и его родителям возможность получить не только базовое дошкольное образование, но и развить его индивидуальные способности, проявить творческий потенциал, укрепить здоровье. Кружковую работу ведут воспитатели.  
В ДОУ успешно функционируют следующие бесплатные кружки:
- «Робототехника для дошкольников" - технической направленности. Ведет кружок Старший воспитатель  первой квалификационной категории  Гуревичева М.А.
- «Плавание для дошкольников» - физкультурно-оздоровительной направленности. Ведет кружок инструктор по физической культуре и плаванию -  Коляденкова А.В.
- «Английский для дошкольников"- обучение английскому языку. Ведет кружок воспитатель первой квалификационной категории Слосинова Е.В.
- «Художественная гимнастика»-физкультурно-оздоровительной направленности. Ведет кружок педагог дополнительного образования Чернева С.Д.



