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Анализ работы  старшего вожатого

за 2018– 2019  учебный год.

1.
Организация воспитательного процесса

Bocпитатeльнaя  paбoтa в шкoлe  cтpoитcя  иcxoдя из тoгo,  чтo  вocпитaниe ─  ecть  yпpaвлeниe  пpoцeccoм  paзвития  личнocти. Bocпитaтeльнaя  cиcтeмa нaпpaвлeнa нa  кoнeчныe  peзyльтaты, нa  пyти  иx ycпeшнoгo дocтижeния c yчeтoм личнocтнo - opиeнтиpoвaннoгo пoдxoдa

В настоящее время  наша школа переходит от системы воспитательной работы к воспитательной системе, в рамках которой большое внимание уделяется работе с школьными коллективами. Ученические объединения, входящие в коллектив школы в качестве составных компонентов, различны по типу, величине и долговременности, однако, они не существуют в системе сами по себе, а дополняют друг друга, взаимодействуют в реализации общих целей и задач. Только при выполнении этого условия может возникнуть сплоченный, разновозрастный коллектив, который является ядром воспитательной системы школы.

Для этого в школе была создана   Детская организация «Содружество» включает три возрастных группы: «Орлята» 1-4 класс, «Пионер» -5-7 класс, «Союз старшеклассников» 8-11 класс. Содержание деятельности  ДО «Содружество» основано на программах: «За здоровый образ жизни», «Гражданином быть обязан», «Игра- дело серьёзное», «Одаренные дети», «Мир красотой спасется». 

Работа организации строится по программе ДОМ, состоящее из четырех направлений,   каждое из которых ставит свои определенные цели и задачи: 1. «Память», 2. «Милосердие», 3. «Живи, земля», 4. «Радость».

     По каждому из этих направлений был разработан комплекс мероприятий, неразрывно связанных между собой.

      Проводились различные по форме внеклассные воспитательные мероприятия. Разнообразие форм воспитательной работы – прекрасная возможность для детей проявить себя инициативными, творческими.  

Цель: поэтапное создание в школе условий для развития личности ребёнка в условиях  гуманистического воспитания. 

Решались следующие воспитательные задачи: 

-выявление, развитие и поощрение одаренных детей, создание «Банка учета талантов»;
- систематизация фонда детских творческих работ по различным видам искусства, их пропаганда;
- участие в районных программах и проектах организаций направленных на поддержку и развитие одаренных детей; 
- развитие и оказание помощи детям и подросткам найти себя в любой сфере творческой деятельности;
- привлечение к соревнованиям и конкурсам не только здоровых детей, но также детей занимающихся в подготовительной и специальной медицинской группах и создание для всех участников равных шансов на победу;
-предоставление возможности ребенку свободно выражать свое мнение;
-привлечение учащихся к возрождению, сохранению и приумножению культурных и духовно- нравственных ценностей своего народа;

-поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию общешкольного коллектива; 

-развитие потребности вести здоровый образ жизни;

 -воспитывать положительное отношение к труду.

При планировании работы   ДО в первую очередь учитываются интересы детей. В каждом отряде перед общим заседанием совета командиров создается «Банк идей», где ребята с помощью анкетирования, опросов, высказывают свои пожелания, в каких мероприятиях они хотели бы участвовать. Затем совет командиров, учитывая потребности членов объединения, корректирует представленные идеи и составляет общий план работы на год.

   В течение года члены ДО  «Содружество» принимали активное участие во многих районных и областных мероприятиях.. 

Все намеченные дела по возможности проводились. Учитывая высокий уровень общешкольных ключевых дел, в коллективе возникает положительная тенденция следовать этому эталону и на классном уровне.

        В школе активно работает  ученическое самоуправление. Где ребята сами учатся работать  самостоятельно.

Самоуправление – целенаправленная, систематическая, организованная деятельность учащихся, в процессе которой они учатся управлять собой и коллективом, решая задачи школьной жизни.

        Основная цель ученического самоуправления – подготовка воспитанников к участию в общественном самоуправлении, воспитание организаторов. Ученическое самоуправление обеспечивает возможность каждому воспитаннику принять участие в организаторской деятельности школы. Это помогает нам сделать процесс воспитания в школе поистине демократичным, открытым, гуманистическим.

Я строю свою работу на основе традиционных коллективно-творческих дел, которые являются объединяющим началом между учащимися, педагогами и родителями. Они включают в себя  основные аспекты воспитания в их связи  и взаимодействии. В этих комплексных делах  участвуют ученики  школы с первого по одиннадцатый класс. При этом мне важно не просто свести всех вместе, а добиться взаимодействия возрастов. Так укрепляются межличностные связи, разрушаются межвозрастные барьеры, реализуются потребности в творческом самовыражении.

В школе существует школьное самоуправление

1) Школьное ученическое самоуправление создается для того, чтобы учащиеся приняли участие в управлении школой и решении всех важных вопросов школьной жизни. Цели и задачи: 

- предоставить учащимся возможность реализовать себя в различных сферах деятельности;

- помочь в устранении негативных явлений в жизни школы;

  - сплотить учащихся в полезной и важной деятельности на благо школы.

1) В нашей школе ученическое самоуправление представлено в двух направлениях:

1.  Представительский состав школьного ученического самоуправления (состоит из учеников 9-11 классов). На каждом собрании мы с ребятами подводили итоги проведенных за прошедший месяц мероприятий и планировали дела на ближайшее время.

2.  Актив Совета школьной ДОО (состоит из учеников 7-9 классов).  Обязанности членов трудового сектора: заниматься организацией генеральных уборок, субботников, вести учет трудовой деятельности -  исполнялись не должным образом. В будущем учебном году стоит обратить более пристальное внимание на инициативных ребят, которые, мы надеемся, составят ученический актив школы с новыми направлениями деятельности. 

3)  Выборы в представительский состав Совета учащихся проходят ежегодно на классных собраниях. В него избираются наиболее активные, дисциплинированные учащиеся 7-11 классов, пользующиеся среди своих товарищей авторитетом. Актив учащихся формируется в начале года из числа желающих учащихся 8-11 классов.

4)  Актив старшеклассников в 2016-2017 уч.году возглавила ученица  10  класса Беспалов Виктория. Вика участница и неоднократный победитель  различных конкурсов, олимпиад, соревнований. В работе  ему  активно помогали Комлев Никита, Курочкина Марина, Никишин Влад, Агейчева Надежда (культурно-массовый сектор).

6) В школе существует Положение о Совете учащихся школы № 2 (см. Положение)

7)  Символика и атрибутика у органов ученического самоуправления пока отсутствует.

8) Наиболее значимые проекты, осуществленные за 2017/2018год:

Поэтический вечер, Н.В.Гоголя «Вечера на хуторе близ  Диканьки». Ребята смогли создать на этом вечере прекрасную атмосферу, подготовив и мастерски представив материал об основных вехах в жизни этого замечательного русского поэта.

Муниципальный конкурс агитбригад «Молодежь против наркотиков» 1 место. Конкурс агитбригад «Будущее России» 2 место. Республиканский конкурс «Моя профессия» 1 место. Участие в Республиканском конкурсе «Семья года», участие во Всероссийском конкурсе Лидер-21 века, 

Участие в праздничных мероприятиях в честь Дня народного единства.

Новогодний мюзикл. 

Празднование Широкой Масленицы. Отчитаться за зиму пришли Дед Мороз и Зимушка. Все единогласно поставили им оценку «отлично» - всего было вдоволь: и снега, и морозов, и катаний с ледяных горок, на лыжах, коньках. 

Песни, забавы, игры, хороводы, а  главное – вкусные блины в изобилии – все понравилось гостям праздника!

 Конкурс «Рождественская игрушка» 4 первых места, конкурс «Нам поет пасхальный звон», где ребята нашей школы завоевали 7  наград, 
Праздник, посвященный Дню Матери, Международному женскому дню. Конкурсная программа «Папа может», соревнования «Лыжня -2016», (2 призовых места)  «День призывника», ( 3 победителя), соревнования по легкой атлетике ( 4 победителя).

В рамках подготовки к 70-летию Победы совместно с ПДК проходил вечер «Женщина и война». Были приглашены женщины-ветераны Великой Отечественной войны, вдовы и труженицы тыла. Очень трогательный получился праздник: это и проникновенные стихи о женщинах, и песни военных лет, и всеми любимые вальсы.          

Празднование Великой Победы

Еще в начале мая ребята изготовили и подписали праздничные открытки для ветеранов. Провели акцию «Георгиевская ленточка», участвовали в движении Бессмертный полк,  акция свеча Памяти.

В школьном музее проходили Уроки мужества, уроки литературы «Песня на войне», «Военная поэзия», экскурсии в музей района, конкурс агитбригад.

7 мая в школе прошел концерт «А зори здесь тихие», на который были приглашены ветераны ВОВ, дети войны, труженики тыла. Стихи и песни, звучащие на концерте, никого не могли оставить равнодушными.         

8 и 9 мая ученики и педагоги школы участвовали в районных мероприятиях по празднованию Великой Победы. Команда нашей школы заняла 1 и 2 место в конкурсе «Статен и строен». 19 мая прошел вечер памяти Героям пионерам.  

Последний звонок 2017

Начался праздник на школьном дворе с торжественной линейки, а затем учащиеся  1 классов поздравили выпускников с окончанием школы.        

Завершением праздничных мероприятий было яркое выступление выпускников, где они поведали о своей школьной жизни и поблагодарили учителей, которые все эти годы были рядом с ними.       

В течение учебного года мы с ребятами проводили различные рейды: 

· “Внешний вид”. Целью было проверить внешний вид учащихся, убедиться в наличии сменной обуви. Лучше всех себя показал 1-6 классы.

· “Учебники”. Проверяли внешний вид учебников,. В ходе рейда было выявлено, что учебники  у ребят 1-6,10, 11 классах аккуратно обложены,  а вот в  7-9 классах ребята не все  с уважение относятся к учебника. Разрисованы страницы, нет обложек.

· “Перемена”. Проверяли поведение учеников школы во время перемены. В течение недели были замечены ученики 7-8 классов, неоднократно нарушавшие дисциплину на переменах в школе.

Задачи, которые мы ставим для работы в 2017-2018 учебном году следующие:

· продолжить работу над формированием ученического Совета школы;

· составить план работы Совета школы, проводить регулярные собрания с распределением конкретных поручений и отчетами за проделанную работу;

· установить более тесный контакт ученического Совета школы с органами самоуправления в классах и параллелях.

Деятельность ученического самоуправления в 2016-2017учебном году можно признать удовлетворительной. Но тем не менее предстоит большая работа по созданию более действенной системы работы этого органа управления. Это необходимо сделать еще и потому, что в школе созданы все условия для всестороннего развития детей. 

Ежегодно увеличивается количество побед учащихся в районных, республиканских конкурсах, фестивалях. Не мало побед и Всероссийского уровня: 2 место во всероссийском конкурсе агитбригад «Горячие сердца»,  

Дети на законных основаниях принимают участие в решении различных вопросов через Совет командиров и Совет школы. Школьники участвовали в организации дежурства в школе; в проведении различных акций; в  организации конкурсов, встреч, коллективно - творческих дел.

Жизнь школы, успеваемость, традиции находят отражение в стенгазете «Школьная жизнь», которая выпускается ежемесячно. 
Самоуправление даёт детям возможность проявить свои организаторские способности; почувствовать ответственность за свои дела и слова; быть активными. Ребята учились сами решать проблемы, учились культуре деловых отношений. 

 
С  учетом  анализа  образовательной  ситуации  в  школе,  особенностей  социума  микрорайона,  потребностей,  желаний  учащихся,  их  родителей,  педагогического  коллектива,  реалий  сегодняшней  жизни  сформирована  указанная  цель  работы школьного самоуправления,  создана  воспитательная  концепция,  разработана  модель  выпускника  школы

Учитывая  то,  что  состояние  здоровья  и  физического  развития   заслуживают  самого  пристального  внимания,  приоритетным  направлением   деятельности  школы  была  охрана  здоровья  детей. В рамках  школьной программы «За здоровый образ жизни», были проведены мероприятия различной формы: малые  олимпийские игры,  игры- путешествия по стране Здоровья.

   С целью сохранения и укрепления здоровья учащихся, в частности по недопущению их приобщения к алкоголю и наркотикам, в  школе систематически проводится (после первого урока) общешкольная зарядка, на уроках - физкульминутки, пропагандируется здоровый образ жизни. Один раз в четверть в школе проводились Дни здоровья. Проводилась спортивная неделя, которая включала в себя соревнования по мини-футболу (5-8 кл.), весёлые старты (2-4 кл.), соревнования по волейболу и баскетболу (9-11 кл.). Участники спортивной недели были награждены грамотами и сладкими призами. Проводились внутришкольные соревнования по настольному теннису среди учащихся (5-11 кл.). Из победителей соревнований по теннису была сформирована команда для участия в районных соревнованиях, где заняла 1 и 2 место. На протяжении учебного года в школе проводилась спортивная секция (по мини-футболу, волейболу, баскетболу, теннису), в которых были задействованы учащиеся 5-11 класасов. Работа спортивных секций направлена на подготовку учащихся для участия в районных соревнованиях по данным видам спорта. В итоге школа занимает в районных соревнованиях  призовые места. Многие ребята защищают  честь школы и района на Республиканском уровне.

   В рамках реализации  программы «За здоровый образ жизни» были проведены общешкольные мероприятия по профилактике вредных привычек: КТД Внеклассное мероприятие «Есть выбор: жизнь без наркотиков», вечер «Скажи – нет!» (о курении), встреча с медработником «Урок профилактики пьянства», беседа «Не курил бы с детства, дядя, был бы сильный и большой» и многое другое. 

В рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 – 2010 годы», школьной программы «Гражданином быть обязан », направление «Память»  разработан комплекс мероприятий по патриотическому воспитанию. Учащиеся школы активно участвовали в районных мероприятиях, занимая при этом призовые места. Особое внимание уделялось мероприятиям посвященным 65 Летию Победы. В школе проводилось   ряд мероприятий: встреча с вдовами и ветеранами ВОВ проводимая совместно с работниками ПДК, тематический вечер «Блокада», «Письма военных лет», концерт посвященный Дню Победы, конкурс сценариев на военную тематику, где наша школа заняла 1 место, в районном  конкурсе агитбригад « И поет мне в землянке огонь» завоевала 1 место. В районной военно-спортивной игре «Зарница» команда школы заняла второе место.  Ежегодно в школе проводится месячник военно-патриотического воспитания, в течение которого проводятся разнообразные по форме мероприятия: конкурс детского рисунка «Россия – Родина моя», беседы, КВНы, утренник, посвященный Дню юного героя-антифашиста, КТД «Семейная летопись», литературно- музыкальная композиция «Спасибо, жизнь, что вновь приходит день»,  конкурс, посвященный Дню защитника отечества «Сразимся, джентльмены»и мн.др.

Патриотическое направление тесно связано с духовно-нравственным, с воспитанием у школьников чувства прекрасного, художественных способностей, формированием эстетических вкусов и идеалов.

Большая роль здесь отводится изучению традиций русской культуры. 

Внеклассная работа строилась на основе ознакомления учащихся с национальными традициями, с народными песнями и танцами, промыслами, ремёслами и т.д. Учащиеся школы собирали материалы о народных праздниках, обычаях и традициях и проводили их в коллективе.

    Для реализации задач данного направления проводились: православные праздники «Рождество», «Пасха», «Троица , беседы «Народы моего края»,  «Моя малая родина», фестиваль «Шумбрат, Мордовия!» и  другие.

Проводилось множество интеллектуальных игр ,конкурсов, викторин.В познавательной деятельности раскрываются творческие способности ребят, развиваются эстетические чувства, повышается общая культура детей.

       Направление «Живи, Земля» обеспечивает формирование ценностного отношения к природе как общему дому человечества, формирует знания об окружающем мире, умения взаимодействовать с этим миром, развивает нравственно-экологическую культуру поведения учащихся.

   В целях реализации направления школьники вовлекаются в различные виды внеклассной работы; организуется  эколого-просветительская деятельность, учащиеся вовлекаются в практическую деятельность.

   Ежегодно в школе проводится акция «Защита от экологической опасности», цель которой формирование экологической культуры школьников, воспитание бережного отношения к природе, рационального использования природных ресурсов. 

   В рамках акции был проведён экологический праздник, посвящённый Дню Земли (КТД)  конкурс рисунков «Зимняя природа», литературно-экологический ринг «Знатоки леса», литературно-экологический ринг «Знатоки леса», КТД «Зеленая аптека», викторина «Деревья украшают человека», КТД «Тайны морских глубин», игра-путешествие «Разноцветная галактика», игра «Лес – наш зеленый друг», проводились классные часы, на которых детям прививалась любовь к природе, показывалось её величие, красота и ранимость. Школьники вводились в мир сложных взаимодействий живой природы, человека и среды, экологии и здоровья. 

   В течение проводимой акции школьники навели порядок на территории школы, у памятника погибшим односельчанам. Были посажены зелёные насаждения у школы, обрезаны плодовые деревья и кустарники в школьном саду. Учащиеся вскопали пришкольный участок и сад, посадили цветник.

   На уроках труда дети ежегодно изготовляют кормушки для птиц и скворечники, которые развешивают в школьном саду и в парке. 

   Таким образом школьники вносят свой конкретный вклад в заботу об охране окружающей среды.

   Анкетирование «Моё отношение к природе», проводимое среди учащихся старших классов, показало, что отношение к природе у всех учащихся осознаётся глубоко и правильно. Однако некоторые ответы говорят, что не всё пока благополучно. Следует быть внимательнее к природе и поведению окружающих людей, активнее выступать в защиту окружающей среды.

    В нашей школе хорошо продумана система воспитательных влияний на детей в урочное и в неурочное время. Она даёт учащимся установку на правильный, социально одобряемый образ жизни в школе и вне её, формирует устойчивые привычки в поведении, отношении к людям, к делу, к построению модели собственной жизнедеятельности. Такие качества личности, как самостоятельность, инициативность, ответственность за порученное дело, педагоги воспитывают у учащихся, вовлекая их в конкретную деятельность.    

    Большое внимание уделяется в школе организации досуга. Ребята вместе с Активом ДО  разрабатывают культурные программы к дискотекам, проводятся конкурсы, турниры, утренники, вечера, концерты, праздники.

Большая работа проводилась по изучению личности каждого ребёнка и выявлению причин неадекватного поведения. Для этого используются различные формы работы: тестирование и анкетирование, классные часы, рейды в семьи, индивидуальные беседы со школьниками, их родителями, приобщение к творческим делам класса и школы.

    На  внеклассных мероприятиях проводили беседы по профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения, на которых дети постигали азы здорового образа жизни, учились видеть морально-нравственные аспекты здорового образа жизни, учились преодолевать стрессовые ситуации. На конкретных примерах учились видеть опасность употребления наркотических веществ, алкоголя, непоправимые последствия их использования. 

      Постоянно в школе проводится коррекционная работа с детьми «Группы риска». Это организация свободного и учебного времени, развитие интересов, вовлечение в кружки, секции, устройство отдыха на каникулах.

    Тема формирования здорового образа жизни и профилактики вредных привычек рассматривалась на общешкольных и классных родительских собраниях, на методическом объединении классных руководителей, на совещании при директоре.

    Проводимый в школе мониторинг «За здоровый образ жизни» показал, что большинство детей заботятся о своём здоровье. Нет случаев употребления наркотических веществ, единичные случаи курения (10%), употребления алкоголя (4%). Нет случаев употребление наркотиков.

           Профилактический процесс, организуемый школой, сочетает в себе два подхода – личностно-ориентированный и деятельный. Формирование человека, имеющего нравственные идеалы, разностороннее образование, чёткую гражданскую позицию, невозможно без признания неповторимости и ценности личности каждого ребёнка. Только такой человек сможет найти своё место в обществе, реализовать свои способности, жить полноценной жизнью.

Направление «Радость» , шагая по этой  тропинке было проведено множество мероприятий:  общешкольный праздник, посвященный Дню знаний, конкурс, посвященный дню космонавтики  «Там, за облаками»,театрализованные  новогодние представления, КТД Литературно-экологический ринг «Знатоки леса», осенние праздники, КТД «Цветы России – скромные цветы», неделя «Безопасное колесо», концерты и фестивали, и многое другое.

     Важным направлением деятельности школы является привитие учащимся трудолюбия, трудовых умений и навыков. Пришкольный участок, цветник, школьный сад традиционно являются объектом труда учеников. Здесь они ухаживают за фруктовыми деревьями, сажают овощи, цветы, собирают урожай для школьной столовой. 

Прочно устоявшейся нормой жизни стало поддержание силами учеников чистоты в классах-кабинетах, на всей территории школы. 

Дети на законных основаниях принимают участие в решении различных вопросов через Совет командиров и Совет школы. Школьники участвовали в организации дежурства в школе; в проведении различных акций; в  организации конкурсов, встреч, коллективно - творческих дел.

Жизнь школы, успеваемость, традиции находят отражение в стенгазете «Школьная жизнь», которая выпускается ежемесячно. 
Самоуправление даёт детям возможность проявить свои организаторские способности; почувствовать ответственность за свои дела и слова; быть активными. Ребята учились сами решать проблемы, учились культуре деловых отношений. 

   Работа по профилактике правонарушений  велась системно. В содержании работы обязательное изучение интересов и склонностей детей, посещение на дому, контроль в вечернее время, встречи с медработником, с представителями инспекции ПДН. Раз в четверть проводились встречи с инспектором по делам несовершеннолетних в форме «круглого стола». Классные руководители провели классные часы «Подросток и закон», «Об ответственности несовершеннолетних». 

С детьми «группы риска» проводится работа, администрацией школы, классными руководителями.

   Для отвлечения от дурного влияния улицы этих детей  привлекли  к работе в спортивный, стрелковый кружок. Дети привлекаются к участию в классных мероприятиях, общественных делах, в спортивных соревнованиях. Постоянно за этими детьми ведётся контроль во время учебного процесса, во внеурочное и внешкольное время.

Все кружки работали эффективно, оказывали положительное влияние на  развитие творческого потенциала личности учащихся. 

Несмотря на это необходимо расширять сеть кружков по интересам.

 Большая работа проводится с участие родителей. За 2009-2010 уч. год  были проведены совместные мероприятия « Дружная семейка», Семейный праздник «Нам  вместе весело», фольклорный праздник «Стужа - вон, солнце в дом» сказочное  представление о проводах Масленицы, Спортивная программа:  «Здоровая  семья – 21 века», Семейный праздник : "Моя родословная"

Итогом работы является совпадение круга интересов семьи, школы, ребенка, сплочение семьи, установление доброжелательного контакта с родителями учащихся.
       Таким образом, воспитательная система школы является именно системой, а не набором внеурочных мероприятий. Каждый ученик, учитель чувствует себя частицей огромного коллектива, сплоченного одной целью – сделать жизнь такой, чтобы каждый в ней реализовал свои способности и состоялся как человек.

В основе нашей системы лежат следующие идеи:

· Развития;

· Творчества;

· Сотрудничества;

· Выбора и ответственности;

· Открытости.

Она отвечает таким базовым требованиям, как: 

· Гуманистический стиль отношений между всеми участниками образовательного процесса;

· Разумная дисциплина  и порядок;

· Возможность проявления детской инициативы, её поддержка со стороны взрослых;

· Демократические принципы управления учреждением.

Стало традицией ежегодно совместно с работниками ПДК проводить День пожилого человека, День работников сельского хозяйства,   День матери, встречу с ветеранами войны. 

   Подводя итог анализа  воспитательной работы  ДО следует отметить, что большинство мероприятий проводилось на достаточно высоком уровне и способствовало развитию творческих способностей детей. При подготовки и проведении мероприятий школьники проявляли самостоятельность, инициативу, ответственность за порученное дело. 

Выводы:

У всех детей достаточно развито трудолюбие, отношение к природе, дети сознательно относятся к укреплению своего здоровья. Однако следует отметить низкое прилежание детей к учёбе, недостаточный уровень отрицательного отношения к вредным привычкам. Дети ещё недостаточно осознают свою роль в обществе.    

   Реализация воспитательной системы выявила следующие проблемы:

· Слабая работа органов ученического самоуправления в классных коллективах;

· Недостаточное участие родителей в организации учебно-воспитательного процесса в школе.

Пути решения:

· Активно использовать в  учебно-воспитательном процессе современные педагогические технологии или их элементы;

· Активизировать работу ученического самоуправления;

· Совершенствовать работу детской организации «Содружество»;

· Повысить заинтересованность родителей в организации и проведении через реализацию внешкольных мероприятий , через работу Совета школы.

