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Актуальность.

«Нельзя пробудить чувство Родины
без восприятия переживания окружающего мира.
Пусть в сердце малыша на всю жизнь
останутся воспоминания о маленьком уголке
далекого детства.
Пусть с этим уголком связывается
образ великой Родины».
                                                                                           В. А. Сухомлинский
                            

Современные исследования, посвященные проблемам приобщения дошкольников к истории, культуре, социальной жизни родного края, связаны с изучением механизмов социализации, формирование социальной компетенции ребенка, осознания ребенком самого себя как представителя человеческого рода, восприятия детьми мира предметов, формирование знаний о трудовой деятельности взрослых.

В период дошкольного детства у ребенка возникают первые представления об окружающем мире, формируется умение устанавливать простейшие взаимосвязи и закономерности о явлениях окружающей жизни, а так же самостоятельно принять полученные знания в доступной практической деятельности.

Первые чувства гражданственности и патриотизма. Доступны ли они малышам?

Исходя из опыта своей работы, могу ответить утвердительно: дошкольникам доступно чувство любви к родному городу, родной природе, своей Родине. Чувство Родины начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.

Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе... И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота. А это и есть начало патриотизма, который рождается в познании, формируется в процессе планомерной работы и воспитания.

Я считаю, что моя главная цель как педагога ДОУ – воспитание культурного человека, любящего свой край, свое Отечество, свою Родину.

Основная идея.
     Основная идея работы по патриотическому воспитанию – это приобщение детей к святыням русского народа, восстановление связей с культурными корнями. Хочется воспитать детей, которые осознавали бы себя частью великой страны, любили ее, дорожили её прошлым, хотели работать бы во благо Родины. Не назидательно, не навязчиво, строя работу на культурологической основе через интересные для их возраста формы работы, мы помогаем детям обрести глубокую связь с Родиной. Нравственно - патриотическое воспитание детей - сложный педагогический процесс, в основе которого лежит развитие как духовно- нравственных, так и патриотических чувств. В детские годы формируются основные качества человека. Особенно важно напитать восприимчивую душу ребёнка возвышенными человеческими ценностями, зародить интерес к малой Родине. Исходя из этого, работа по данному направлению включает целый ряд задач:

Обучающие: 

-Формировать чувства привязанности к своему дому, детскому саду, своим близким.

-Формировать чувства любви к своему родному краю, своей малой родине на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям.

-Формировать представления о России как о родной стране, о городах России, о Москве как о столице России.

-Познакомить детей с символами родной страны и республики (герб, флаг, гимн).

-Формировать представления детей о значении и традициях православных праздников.

Развивающие:

-Развивать у детей интерес к русским традициям и промыслам.

-Развивать познавательные процессы (восприятие, внимание, память, воображение), творческие способности и фантазию.

Воспитывающие:

-Воспитывать гражданско-патриотические и духовно- нравственные  чувства: патриотизм, уважение к защитникам Отечества, к профессиям и труду взрослых, к культурному прошлому России.

-Прививать чувство ответственности и гордости за достижения страны. 

Теоретическая база опыта.
    Теоретическая база опыта очень важна, ведь работа воспитателя в целях повышения уровня воспитанников в области патриотического воспитания дошкольников в огромной мере зависит от знаний самого педагога. В своей педагогической практике использую методические пособия: 

     - Л.А.Кондрыкинская. С чего начинается Родина: творческий дом 2003. 

     - Н.Г.Зеленова, Л.Е.Осипова Мы живём в Росси// ООО Скрипторий. 2007.

     - Т.А. Бундарина. Знакомство детей с русским народным творчеством.

     - Е.Ю.Александрова, Е.П.Гордеева. Система патриотического воспитания в ДОУ.

     - Комратова Н.Г., Грибова Л.Ф.Патриотическое воспитание детей 4-6 лет.

     - Дыбина О.Б. Ребенок и окружающий мир. М: Мозаика – Синтез, 2005.

     - Евтушенко С., Веселова Л. Воспитание большого гражданина России. // Дошкольное воспитание 2007 №6, с.118-121. 

     - Комарова Т. Искусство как фактор воспитания любви к родному краю // Дошкольное воспитание 2006 №2, с.3-8.

     - О гражданском воспитании дошкольников // Дошкольное воспитание 2006 №5, с.3-10.

     - Комратова Н. О гражданском воспитании дошкольников // Дошкольное воспитание 2005 №10, с.10-19.

     - Соболева И. Любить малую родину. // Дошкольное воспитание 2005 №10, с.52-54.

     - А.К.Бондаренко. Дидактические игры в детском саду.

    - Р.С.Буре. Нравственно-трудовое воспитание детей в детском саду.

    - М.Ю.Новицкая. Наследие. Патриотическое воспитание в детском саду.

    - Р.И.Жуковская, Н.Ф.Виноградова, С.А.Козлова. Родной край.

    - Л.А.Кондрыкинская. Дошкольникам о защитниках Отечества.

    - Н.В. Алешина « Патриотическое воспитание дошкольников» 

    - В.А. Сухомлинский « Как воспитать настоящего человека» 

   - З.П.  Усачева « Истоки патриотизма в семье».

    -В.Н. Волчкова  Н. В. Степанова « Развитие и воспитание детей младшего дошкольного    возраста».

   -Н.В. Алешина « Ознакомление  дошкольников с окружающим миром и социальной  действительностью. 

  - О.В. Дыбина « Рукотворный мир».

  - И.Ф. Мулько. Социально нравственное воспитание детей 5-7 лет . Методическое пособие. 

Новизна.

 В настоящее время большое значение приобретает поиск и разработка инновационных подходов к патриотическому воспитанию, реализация которых способствовала бы созданию качественно новых форм в организации этой деятельности с подрастающим поколением.  Любовь к Отечеству становится силой духа только тогда, когда у человека запечатлен в сознании образ, связанный с родным краем, языком, когда появляется чувство гордости от того, что все это - твоя Родина. Нельзя говорить о воспитании любви к Родине, родному краю без сообщения детям определенных знаний о них. Отбор и систематизация таких знаний проводится воспитателем в соответствии с задачами воспитания, а также с учетом умственных возможностей дошкольников: принимается во внимание характер их мышления, способность к обобщению, анализу и т. д. Важно использовать комплекс взаимосвязанных и взаимодополняющих форм и методов работы с дошкольниками: беседы, ситуации общения, викторины, метод проектов, дидактические, настольно-печатные, сюжетноролевые игры, игры – путешествия, работа с картой, рассматривание альбомов, иллюстраций, фотоматериалов, картин, экскурсии, целевые прогулки, музейная деятельность, чтение художественной литературы, продуктивные виды деятельности, игровые ситуации, труд в природе, разработка и реализация проектной деятельности и др. Особое значение для дошкольников имеют те формы работы, где они могут активно проявить свое отношение к родному городу, стране: тематические выставки рисунков, коллективных коллажей, совместное макетирование, музыкальные досуги и праздники. 
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА.   

Знакомство с родным краем начинают с семьи ребенка, с улицы, на которой он живет, с района, где находится его детский сад. Круг знакомства постепенно расширяется: старших дошкольников знакомлю с историей города – с его достопримечательностями, с известными людьми, прославившими свой край с особенностями животного и растительного мира, с памятниками природы, с Нуей – главной рекой края, с местом нахождения п.Комсомольский.

Приобщение детей к трудовой деятельности является не менее важным фактором. Любовь к своей Родине становится настоящим чувством, когда она выражается не только в словах, знаниях, но и в желании трудиться. Хотя труд дошкольника и несложен, но он необходим для формирования его личности.

Наиболее интересны и результативны такие формы работы как прогулки, экскурсии, наблюдения, побуждающие детей к различной деятельности (игровой, словесной, продуктивной).

Непрерывность воспитания обеспечивает тесное и плодотворное сотрудничество детского сада и семьи, которые взаимодополняют друг друга. Родители не только помощники, а равноправные участники всех наших дел. Вместе с детьми посещают памятные места, помогают организовать поездки в музей, экскурсии по поселку. Совместно с родителями созданы альбомы на тему «Мой родной край».

Для закрепления достопримечательностей были созданы фотоальбомы, дидактические игры «Экскурсия по поселку», «Народные праздники», настольно-печатные игры «Пазлы - герб России, флаг России». Индивидуальная работа мною планируется и проводится ежедневно. Детей я стараюсь как можно чаще вовлекать в игры по формированию патриотических чувств, чаще им рассказывать о заводах, комбинатах города, памятниках республики, знаменитых земляках, о том почему гордимся тем, что живём в поселке Комсомольский.

В группе создан центр   патриотического воспитания, где ребенок может рассмотреть иллюстрации, фотографии о  поселке Комсомольский и  Чамзинском  районе, о растительном и животном мире родного края, о военной технике, так же он может примерить некоторые пилотки и фуражки, костюмы богатырей, девочки могут примерить национальные костюмы, можно воспользоваться дидактическими и настольными играми.

Для углубления любви к природе поселка и закреплению имеющихся знаний, были проведены мероприятия  с продуктивной творческой деятельностью на темы «Осень золотая в поселке», «Снежная сказка родного края», «Светлая Пасха», «Что такое лето в моем поселке?». Интересным по содержанию занятием является сравнение природы нашего края и северной и южной стороны России. Старшие дошкольники уже сами находят отличия в погодных условиях, растительном и животном мире.

При ознакомлении детей с обликом родного края эффективным методом является моделирование, которое помогает систематизировать имеющиеся знания о его структуре. Работая со схемой улицы, дети совместно с взрослыми обозначали номера домов, достопримечательности, рисовали дорогу из дома в детский сад. Это способствовало и запоминанию домашнего адреса, уточнению правил безопасного поведения на улице. С целью закрепления полученных знаний и отражения впечатлений о поселке, были организованы занятия по рисованию на темы «Фонари нашей улицы», «А из нашего окна улица белая видна», «Наш детский сад».

В старших группах проводилась поисковая деятельность: дети расспрашивали своих родителей, дедушек и бабушек об их профессиях, доли участия в становлении города, дети обменивались полученной информацией, рассматривали документы и фотографии. На основе полученных впечатлений мы составляли рассказы, отражали свои впечатления в других видах занятий.

При активном участии родителей подготовлены и проведены занятия по знакомству ребят с символикой города и страны: гербом и флагом, их значением и созданию «Волшебного дерева семьи», где каждый ребенок смог выразить свое отношение к истории своей семьи, раскрыть «тайну своего» происхождения, защитить придуманный дома герб семьи.

Регулярно проводились организованные наблюдения за окружающей действительностью из окна группы, во время прогулки, целевые прогулки по поселку сочетались с чтением художественных произведений, рассматриванием иллюстраций и детских работ, слушанием музыки, отображением впечатлений в изобразительной и другой продуктивной деятельности. Создание нового календаря природы в старшей группе подтолкнуло к детской активности в наблюдениях за явлениями природы. Были неоднократно проведены фотовыставки по итогам экскурсий и целевых прогулок на тему «Мы и наш поселок». Познавательная задача наблюдений несла главную воспитательную ценность – развить в детях чувство восхищения родным поселком.

Проводились обобщающие беседы с детьми по темам краеведения с рассказами взрослого о новостях поселка, свободными рассказами детей о семейных путешествиях в выходные дни и другие эпизодические формы общения по теме ознакомления с городом. Беседы велись с применением эффективных методических приемов: вопросы, сравнивания, индивидуальные задания, обращение к опыту детей. Беседы на темы «Чем славен наш поселок», «О людях, прославивших себя трудом и боевыми заслугами» проявили у детей чувство гордости за наших горожан.

Создавались проблемные ситуации в целях обучения детей ориентировке в пространстве, закреплению правил культуры в общественных местах, корректировки безопасного поведения в общественных местах.

Постоянно велась индивидуальная работа с детьми по уточнению и закреплению краеведческих представлений у каждого ребенка, его отношению к поселку и происходящим событиям вокруг.

В работе применялись словесно-дидактические игры. Например, игра «Куда ходил Лунтик». Воспитатель описывает место: большое здание, где мама предъявила квитанцию и ей дали посылку. Где очутился Лунтик? (парикмахерская, больница, продуктовый магазин, книжный магазин и пр.)  .

Так же применялся ряд настольно-печатных игр и пособий краеведческого содержания с элементами ТРИЗ и мнемотехники: «Дорисуй вторую половину», «Разрезные картинка», «Четвертый лишний», «Разукрась герб Росси» и пр. Графическое отображение в играх видов родного края привлекает детей и оказывает содействие к усвоению поставленных задач.

Проводились подвижные игры эстафетного характера «Кто быстрее построит автомобиль», «Кто быстрее и правильно построит рельсы», «Кто больше наберёт стали для своей команды». Такие игры обладают одновременно и патриотическим содержанием и несут в себе юмористические нотки, что очень нравится детям.

Важной веткой в жизни моих воспитанников группы стали коллективные выступления в праздничных мероприятиях. Праздничная атмосфера насыщает эмоциональный мир ребенка, способствует формированию интереса к традициям и явлениям общественной жизни. Праздник - это то, что живет внутри нас, наши ощущения, желания, мечты. Пожалуй, трудно отыскать человека, который не любил бы праздники. Особенно если человек этот - ребенок. Постоянные, повторяющиеся из года в год праздники и традиции как бы структурируют время малыша, оставляют на жизненном пути четкие вехи. Это очень важно для ребенка, потому что приносит ощущение незабываемости и постоянства окружающего мира. Любимые семейные праздники и традиции станут для него путеводной звездочкой и, возможно, останутся самыми дорогими воспоминаниями детства.

Особую привлекательность занятия приобретают тогда, когда используются презентации и видео материалы. Прекрасно прошли занятия «Березка - символ России», «Наш родной поселок», «Природа России», «День космонавтики» и др.

Понимая, что родители должны быть союзниками в общем деле воспитания детей, с ними также ведется работа по патриотическому воспитанию. Часто они непосредственные участники проводимых праздников, досугов. Два раза в год родители приглашаются на «Дни открытых дверей», где могут наблюдать за успехами своих детей. Теме патриотического воспитания посвящен ряд родительских собраний, консультаций, семинаров. Были проведены выставки поделок: «Осенние фантазии», «Моя мама мастерица», «Символ года», «Светлая пасха»; выставки: «Увлечение моей семьи»; стенгазеты: «Моя мамочка лучшая на свете», «Защитники Отечества», «Моя мама самая красивая»; смотр фотографий: «В нашей группе любят спорт»; смотр-конкурс на лучшее оформление группы к новому году . Семьи воспитанников принимают активное участие в проводимых конкурсах разного уровня. Семья Бардаева Максима заняла первое место в конкурсе «Новогодний-Фейерверк-2023, семья Фахретдиновой Элины заняла первое место в конкурсе новогодней игрушки «Символ нового года »,семья Петрова Никиты заняла третье место в конкурсе «Новогодний-Фейерверк-2024, семья Кривортова  Егора   заняла первое место При  открытого районного конкурса «Благовест-2022», семья Бекшаевой Виктории  заняла третье место конкурсе «Символ Мира и Добра » .Были участниками конкурса «Новогодние фантазии», «Неопалимая купина». Кроме этого, были проведены  конкурсы «Осень нам дарит творчество», «Символ года»,  «Огород на окне», «Светлая Пасха», составление родословного древа, где были представлены работы у большинства семей нашей группы.

Работа реализуется по составляемому ежегодному плану. Были проведены следующие мероприятия: «День Матери», «Рождество Христово», «Святой Георгий Победоносец », «Великий пост»,  «Вербное воскресенье», «День Победы»

Был организован краеведческий мини-музей, материалы которого менялись по мере изучения той или иной темы. Оформлен ряд пособий с возможностью регулярного знакомства с экспонатами и бесед для закрепления понятий и представлений о родине.

Самый важный элемент знакомства дошкольников с поселком - экскурсии. Дети всегда с удовольствием погружаются в мир поселка, с жадностью впитывают впечатления.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
         Благодаря использованию различных форм и методов работы по патриотическому воспитанию в процессе ознакомления дошкольников с родным краем, бытом и традициями родины, у детей формируются такие нравственные качества, как любовь к Родине, своему Отечеству, к родной природе, к людям, населяющим эту землю. Систематическая и планомерная работа по воспитанию у детей патриотических чувств способствовала обогащению знаний дошкольников в данном направлении, о чем свидетельствуют результаты мониторинга. Кроме этого, обогатился словарный запас детей, они сплотились в тесный дружеский коллектив, где присутствует дружба, взаимопомощь, доброта, забота друг о друге.

   У детей сложились представления о нашей Родине, они стали бережнее относится к предметам быта, появилось уважение к старшим. У детей появились первые элементарные патриотические чувства к своей Родине. Они стали активнее, эмоциональнее, расширились их представления об окружающей действительности. Пополнение активного и пассивного словаря детей способствовало формированию наглядно-образного мышления детей. 

         Кроме этого, при работе по данной теме удалось достичь следующих результатов и во взаимодействии с семьями воспитанников:

           - установлены партнерские и доверительные отношения с родителями;

           - родители проявляют искреннею заинтересованность жизнью ребенка в детском саду;

           - принимают активное участие в жизни группы и детского сада;

           - являются активными партнерами в воспитательно-образовательном процессе, понимая, что это необходимо их детям;

           - оказывают помощь в создании предметно-развивающей среды в группе. Выступление на районной секции воспитателей старших и подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений района с сообщением из опыта работы на тему: « Патриотическое воспитание дошкольников в ДОУ 
в условиях ФГОС»

Участие в конкурсах:

  2020 г. –участник, Всероссийский детский оздоровительный конкурс «Супергерои против простуды и гриппа» (сайт «Супергерои против простуды и гриппа»)

2020 г. –участник,  Международная профессиональная олимпиада для работников образовательных организаций  и студентов педагогических специальностей, « Формирование читательской  компетентности у воспитанников и учащихся образовательной организации» (сайт « Совушка») 

 2020 г. –участник,  Международная профессиональная олимпиада для работников образовательных организаций  и студентов педагогических специальностей, « Правила поведение учителей с трудными родителями» (сайт « Совушка») 

 2020 г. –участник, Международный творческий конкурс «Тайны космоса» (сайт "Шаг вперед")  

 ЦИТ И МО «РАЗВИТИЕ»

Всероссийский конкурс педагогов и детей дошкольных образовательных организаций по теме: «Победный 45-ый год - От Берлина до Тихого Океана» (диплом победители)

Международный образовательный портал «Солнечный свет»

«Я помню, Я горжусь» ( 3 место) 

Благодарственное письмо Главного управления МЧС  по Республике Мордовия за личное активное участие в проведении Межрегионального конкурса детского рисунка «Пожарам –НЕТ (2022г)

Грамота за многолетний добросовестный труд, профессиональное мастерство, большой личный вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения (2024г)

  Главный результат, на который очень хотелось бы нам всем надеяться, заключается в усвоении ребенком вечных ценностей: милосердия, сострадания, правдолюбия, в стремлении его к добру и неприятию зла, любви к Отечеству. 

Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

  Работая, над данной темой, конечно же, встречаются определенные трудности. Но каждодневная работа, от простого к сложному, от малого к большому дает положительные результаты.

Воспитание чувства патриотизма у дошкольников - процесс не простой и длительный, требующий от воспитателя большой личной убеждённости и вдохновения. Эта кропотливая работа должна вестись систематически, планомерно во всех группах, начиная с младшего возраста, в разных видах деятельности и по разным направлениям. Чтобы заинтересовать детей, надо уметь преподнести материал грамотно, доходчиво, понятно, эмоционально, начиная с того, что детей окружает, что они могут непосредственно наблюдать, постепенно расширяя кругозор. При этом важна поддержка родителей в решении задач воспитания подрастающего поколения.

На первоначальном этапе взаимодействия с родителями по данной теме мы встретили определенные трудности. Нелегко родителям объяснить  значимость патриотического воспитания, когда большинство родителей мальчиков не только не объясняет им, что мальчик должен быть будущим защитником Отечества, а сами являются сторонниками того, что в армии должны служить только контрактники.  В разговоре слышались такие высказывания, что будут сделаны максимальные усилия, чтобы их ребенок не попал в армию. А ведь, чтобы вырастить детей настоящими патриотами, надо самим быть патриотами, так как главный воспитатель – пример поведения окружающих ребенка людей. К счастью, в результате большой кропотливой работы у многих родителей пришло переосмысление своей позиции.

     Работая в этом направлении, требуется переосмысление задач воспитания, как первостепенного приоритета в образовании. Воспитание должно стать не отдельным элементом педагогического действия, а необходимой органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития.

Необходимость подключения семьи к процессу ознакомления дошкольников с социальным окружением, объясняется особыми педагогическими возможностями, которыми обладает семья и которые не может заменить дошкольное учреждение: любовь и привязанность к детям, эмоционально-нравственная насыщенность отношений, их общественная, а не эгоистическая направленность и др. Всё это создаёт благоприятные условия для воспитания высших нравственных чувств. Детский сад в своей работе с семьёй должен опираться на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности.

Патриотическое воспитание можно назвать одним из самых сложных направлений по ряду причин: особенности дошкольного возраста и многоаспектность понятия "патриотизм" в современном мире.

Патриотизм начинается с восхищения тем, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но пропущенные через детское восприятие они играют огромную роль в становлении личности патриота.

     При рождении ребенок - чистый лист, рисуй на нем, что хочешь. Вот и оставляют на этом листе свой след все, кто соприкасался с ребенком. Хорошо, если те, с кем общается маленький человек, умные, добрые, высоконравственные люди.

Адресные рекомендации по использованию опыта.
Данный опыт может быть использован педагогами с детьми дошкольного возраста в организованной образовательной и совместной деятельности.

Педагогический опыт обобщен и расположен на моей странице сайта образовательного учреждения: https://redcham.schoolrm.ru/

Своим опытом делилась с педагогами района и детского сада:

Выступила на районной секции воспитателей старших и подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений района в сентябре 2023 года с сообщением из опыта работы на тему: « Патриотическое воспитание дошкольников в ДОУ 
в условиях ФГОС».

Провела в рамках районного методического объединения старших и подготовительных к школе   групп дошкольных образовательных учреждений района было мной проведено  открытое интегрированное занятие по познавательному развитию в старшей группе на тему: « Московский кремль- сердце России» в  феврале 2024 года.
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Методические рекомендации «Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей и молодежи в образовательных организациях, а также организациях отдыха детей и их оздоровления».
                                                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ

             Открытое занятие познавательно – конструктивной деятельности

                               Тема:  «Московский Кремль сердце -России »

Цель: формирование конструктивных навыков, обогащение знаний детей о Родине.

Задачи:

Образовательные: 

-Закрепить знания детей о государственных символах России;

-Дать некоторые знания об истории Кремля

- закрепить понятия  Кремль, Спаская башня, Куранты,  Царь колокол, Царь- пушка, Красная площадь

- закрепить представление детей о Кремле, как старинной крепости; - закрепить умение строить по предложенному элементарному чертежу – схеме или воплощать свой собственный замысел;

Развивающая:

 -Развивать интерес к родной стране.

- развивать конструктивные навыки;
-развивать память детей

-выразительность речи, воспитывать интерес к заучиванию стихов и пословиц о Москве,

- развивать умение работать сообща, договариваться о подборе деталей и выполнении этапов работы.

 Воспитывающие:

 -Воспитывать чувство любви к своей Родине – России;
-воспитывать духовно-нравственные качества детей посредством приобщения к истокам русской культуры.

- воспитывать у детей интерес к основным достопримечательностям нашей страны, стремление запечатлевать их в своих постройках
Предварительная работа:

 -Беседа о  столице нашей Родины Москве

- разучивание стихотворений, пословиц о России, 
- рассматривание иллюстраций и фотографий  крепостей (Петропавловская крепость в Петербурге, Новгородский кремль и другие)., а так же всех достопримечательностей Москвы.

- беседы: «Для чего строили крепости», «Что находится в Кремле».  
Материал и оборудование:  презентация  с изображением старинного и современного Кремля, план-схема Кремля, украшения для кремля,    запись боя курантов, аудио-колонка. 

ХОД 

Дети заходят вместе с воспитателем в зал .
Воспитатель: Ребята, посмотрите, сколько к нам пришло гостей. Давайте поприветствуем друг друга.

                                              Дети здороваются.

Придумано кем-то просто и мудро
При встречи здороваться: «Доброе утро!»
Доброе утро солнцу и птицам
Доброе утро улыбчивым лицам!
И каждый становится добрым, доверчивым,
Доброе утро длится до вечера».
   
 Воспитатель:

 1. Оргмомент  
 2. Беседа о Москве.

Воспитатель показывает презентацию с видами Москвы.(слайды)

Воспитатель: "Ребята, мы живем в прекрасной стране ,  где   бескрайние просторы,( слайд) бесконечные леса и поля,( слайды), где много  рек( слайд)  и озер. (слайд)А сколько больших городов (слайд) и маленьких деревушек! (слайд ) 

Как называется наша родина, страна, в которой мы живем?

( Россия) 
 А как называется наша столица? 
 (Москва).

 Расскажите, что вы знаете о Москве? 

(Ответы детей)
Воспитатель:  Москва — это главный город нашей страны, столица России. Чем отличается столица от других городов? 

(Предположения детей.) (Столица отличается от других городов тем, что в ней работает Президент нашей страны). 

Воспитатель: Назовите фамилию, имя и отчество Президента.

(Владимир Владимирович Путин) слайд
Воспитатель:  В Москве много разных вокзалов — железнодорожных, слайд речных, слайд аэропортов.слайд 

 Воспитатель: Почему так много вокзалов? (Предположения детей.) Потому что столица должна быть связана со всей страной.

- Столицей государства часто бывает один из древнейших городов страны. Москва — город древний. Кто вспомнит, сколько лет Москве? (Ответы детей.) Нашей Москве — 876 лет! Сейчас стихотворение о Москве расскажет Никита (слайд Мосвы)
Стихотворение: 

                 «Москва»

- Москва - столица нашей Родины
Город чудный, город древний,
Ты вместил в свои концы
И посады, и деревни,
И палаты, и дворцы.
На твоих церквях старинных
Вырастали дерева.
Глаз не хватит улиц длинных...
Это - матушка Москва...
Ф. Глинка  
- У каждого города есть свой герб.  А вы знаете что   такое герб? Это отличительный знак  нашего государства. Давайте его рассмотрим. (слайд с изображением герба Москвы.)

- На красном щите расположен    Георгий Победоносец, поражающий дракона. Георгий Победоносец не просто воин, а святой.. У русского народа Георгий Победоносец считается хранителем Москвы, защитником от вражеского нашествия. Поэтому он и изображен на гербе Москвы.

- А что вы еще видите на гербе? (дракона.) Как вы думаете, что он обозначает? (Предположения детей.) Да, так русский народ изобразил врага — страшного и злого. Георгий Победоносец копьем убивает дракона, а конь топчет его копытами. Вот как много можно узнать, если внимательно посмотреть на герб.

3.Просмотр презентации. Москва город старинный большой и красивый. Там много музеев, слайд  театров, слайд  стадионов, слайд  парков слайд  и площадей. слайд  Красивых, высоких зданий. слайд
Но так было не всегда. 

Основателем Московского Кремля и всей Москвы был русский князь - Юрий Долгорукий.(слайд)  Когда-то, давным-давно, Юрий Долгорукий вместе со своей дружиной охотился в лесу. Они поднялись на высокий холм, с которого далеко были видны окрестности, а внизу протекала река. Это место так понравилось князю, что он решил здесь основать новый город. На этом холме по кругу стали возводить стены из толстых бревен. А в середине этого круга начали строить дома, в которых поселились люди.  Так как город стоял на берегу реки Москва, его назвали город – Москва. Чтобы защитить свой город  люди начали строить кремль.

(Показ слайда)

Двадцать грозных башен простояли пять веков,

Никакой им враг не страшен,

Сколько б ни было врагов!

Сохранились эти стены.

До сих пор они стоят-

Неприступны, неизменны,

Как и пять веков назад.

(Московский Кремль). (Показ слайда )
Воспитатель: Начинается Москва, как известно, от Кремля.  В старину такое место называли «кром» или «кремник». Позднее стали говорить «кремль».

 Ребята,   для чего в старину строили крепости?
Дети: Крепости строили для защиты от врагов.

Воспитатель: Какая самая известная крепость в нашей стране?

Дети: Московский кремль. 

Воспитатель: А  из чего был  построен Кремль?

Дети: Из красного кирпича.

Воспитатель: А знаете ли вы, что стены Кремля вначале были     построены из дерева, но деревянные стены сожгли враги.(Показ слайда .) Тогда русский князь Дмитрий Донской на месте сгоревшего Кремля построил новый, из белого камня. И Москву стали называть «Москва белокаменная». .(Показ слайда .) 
Прошло много, много лет. В стенах из белого камня появились пробоины. Было принято новое решение возвести стены из чего? …да, из красного кирпича, которые стоят до сих пор. (Показ слайда  ).
Стены Кремля зубчатые, напоминают хвост ласточки. Послушайте, как в своем стихотворении Агния Барто описывала эти стены.

 Десять сотен ласточек спустились с высоты,

 Сели, посидели, оставили хвосты. 

В кремлевской стене 20 башен

Кто знает как называется самая главная башня Кремля? –Да, Спасская башня. ) (Показ слайда  ) На ней находятся огромные часы с золотыми цифрами. Как эти часы называются? (Куранты)   

Часы показывают время, по которому живет основная часть   нашей  страны.

 Так уж повелось на Руси, все самое большое и удивительное называлось словом «царь». Царь-колокол. (Показ слайда  )  Нет на свете колокола больше его. Царь-колокол никогда не звонил. А знаете, почему? Однажды в Кремле случился пожар. Мастера, испугавшись, что от огня колокол расплавиться, стали поливать его водой. Колокол от этого треснул и от него откололся кусок. Колокол треснул из-за перепада температуры. Через много много лет царь-колокол  поставили на постамент. Царь-пушка  всем пушкам пушка! (Показ слайда  ) Названа она так потому, что имеет огромный размер и вес. Она предназначалась для обороны кремля, но из нее никогда не стреляли. Туристы очень любят фотографироваться возле этих памятников. 
О Москве написано много стихов, пословиц, поговорок.

4. пословицы о Москве

Ребята А знаете ли вы  какие- нибудь пословицы о Москве?(отвечают дети)

Ярослава: Кто в Москве не бывал, красоты не видал.

Ребенок: Все дороги ведут в Москву.

Ребенок: Говорят в Москве, а слушают по всей стране.

 Ребенок: Москва не сразу строилась

Ребенок; Москва не город, а целый мир


У стен Кремля расположена Красная площадь. Как вы думаете, почему площадь назвали Красной?   (Показ слайда  ) Когда-то на Руси словом «красный» называли не только цвет. «Красный» означало также красивый, а ещё – главный, славный, самый дорогой, почётный   . Вот и самая главная, красивая площадь нашей страны носит название красной площади.  
-Воспитатель:Ребята а сейчас я предлагаю вам подойдите  к столу. Перед вами картинки с разными изображениями . Вам нужно отобрать те картинки которые относятся к Кремлю  .
( дети выполняют задания)
                                     Молодцы ребята. 

А что это за картинки остались  лежать на столе?

Ответ детей. Эти картинки не относятся к Кремлю. 

Покажите картинки и назовите, что на них изображено.

Воспитатель: Ребята, сооружения на этих картинках действительно относятся к Кремлю. 

Сегодня я вам предлагаю самим построить самую главную башню Кремля. Как она называется? 

нам пора превращаться в строителей 

(Рассматривание образца)  Показ слайда  Для начала нам нужно рассмотреть  образец нашей постройки.  Какие детали будем использовать в своей постройке  ( бруски ,кирпичики, кубики, полуарки , полукуб ,  полуарка, призма большая, цилиндры  и  полуцилиндр.  

Украшения( елочки, зеленый газон, солдатики  ) 

Затем предлагаю создать свою постройку- Спасскую башню Кремля. 

 После  постройки  воспитатель: включает музыку боя курантов 

Воспитатель: 5. Рефлексия. Ребята, о чем мы с вами сегодня говорили, что рассматривали, что строили, вам понравилось наше занятие, А что именно понравилось?  Ответы детей.  
 - Как называется главный город России?

- Что такое Московский Кремль?

-  Кто является основателем Московского Кремля и всей Москвы? ( Юрий Долгорукий)

- Какие стены были у первого Кремля? ( Бревенчатые )

- Почему Москву называют белокаменной? (Стены Кремля были сложены из белого камня )

- Почему Колокол и пушку называют царями? (Потому что они очень большого размера )

- Сколько башен в кремлевской стене? ( 20 )

- Что такое Куранты? ( часы на Спасской башне )

             Образец постройки: «Спасская башня.»
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