PAGE  

                         Выступление на педсовете    
«Школьная система мониторинга  как 

фактор влияния на ее эффективность»
«Помогите выделиться…» (О развитии творческого потенциала старшеклассников различного уровня обучаемости)

Каждый год мы проводим декады педагогического мастерства, Дни науки. Как правило,  и на открытых уроках, и научно-практических конференциях, и в работе секций участвуют сильные дети. Большинство же учащихся остается пассивным и незадействованным. А проявиться хочется каждому.
В одном толстом и умном девичьем журнале в разделе переписки читаю просьбу девочки: «Подскажите, что сделать, чтобы на меня в компании обратили внимание». Ответ серьезный, без всякой иронии: «Оденься эпатажно, но не шокирующе. Выражайся не тем сленгом, на котором говорит компания». Мы-то стойко боремся именно с этими формами проявления личности молодого человека, оговаривая, что в школе необходимо, что недопустимо. А желание девочки  выделиться (в школе, не в школе) остается.
Выделиться на  учебных занятиях большинству детей недоступно. А помочь ребенку проявить себя, поверить в себя хочется. 

В декабре мы Ириной Ивановной провели вечер о подвиге декабристок. Сразу же по окончании, в зале подошли девочки 10Б: «Давайте еще проведем что-то такое же красивое», а Катя Караваева (новенькая в этом классе, далеко не успешная в учебе) чуть ли не умоляюще: «И мне что-нибудь, хоть немножко, но с платьем». И в феврале она, я бы сказала, артистично и блистательно (все-таки первый раз перед большой аудиторией) провела свою роль, совсем немаленькую. А Маша Крылова? Умница, но чрезвычайная скромница. Какой прекрасный рисунок «Письмо-признание» в тему вечера «Я к вам пишу…»! На него сразу же легли белые стихи. Посмотрите, послушайте!
И вот оно написано.

Чернила непросохшие. 

И свечка не потушена. Ее огонь, 

Как и огонь любви, 

Под сквознячком сомнения 

Колышется. Но все же 

Стойко светится, 

Как маковка церковная, 

Вон там, вдали. Березка, 

Что та девушка, 

Писавшая признание, нежна. 

И к солнцу тянется. 

Не обожжет? Надеюсь я.

А Артем Зубанов? Пусть с вокальными огрехами, техническими неувязками, но спел как душевно. 

Мы все прекрасно знаем: дурной пример заразителен. Но, честное слово,  заразителен и положительный пример. Факты? Пожалуйста! На декабрьский вечер трое моих мальчиков категорично отказались читать стихи, Новикову достало мужества – согласился. А к февральским письмам ни уговаривать, ни убеждать не пришлось. И как проникновенно читали письма любви и физик Алеша Новиков, и спортсмен Ярлушкин Дамир, и танцоры Сережа Елистратов, Роман Желудков! А после этого уже вечера, когда предложила своим провести нечто красивое,  флегматичный Сережа, вдохновленный примером Зубанова,  решительно сказал: «И спою!». 
Конечно, в подготовке и проведении вечеров участвовали не только те, кого мы видели и слышали. Орлов А. обеспечивал распечатками, Подвалов С. готовил приглашения, хозяйственная группа под руководством Ксюши Мягковой готовила реквизит, а трудовая группа (Нуянзин И., Ситкин С.) расставляла и убирала мебель, Соломонов С. И Давыдов П. искали музыкальное сопровождение, Шарахина Лина и Ильина Даша нарисовали объявление-приглашение. Кто знает этих детей, думаю, как я, не раз ставил «три», в уме «два». НО за ответственность, успешное проведение общего дела я поощряю (да простит меня администрация) «пятерками» и «четверками» ВСЕХ участников. И добрыми словами.
Добрые слова напутствия были необходимы и известным людям, даже тем, кто изменил ход истории. О них рассказывает прекрасный еженедельник «100 человек, которые изменили ход истории» (нам его открыла Ольга Васильевна, и заразила им и меня, и Марину Николаевну с дочкой, и Татьяну Викторовну, и… список не ограничен). Оказывается, светлому гению Моцарту приходилось  шлепаться на пол при королеве, но он поднимался на ноги и шутил над собой. А Александр Македонский, уже при жизни полководец-легенда, занимался науками с Аристотелем и предпочитал естествознание. А Шекспир, в 16 лет вынужденно женившийся на особе старше себя на 10 лет и тут же ставший отцом, прибыв в Лондон, спустя годы начал писать пьесы, но о содержании семьи заботился.
И вот такое у меня предложение. Не рассказать ли нам в Дни науки о людях, которые не всегда сразу, но осознали свое призвание, ошибались, попадали впросак, садились в калошу, набивали шишки - и остались в памяти человечества. Конечно, у Чернышевой Анжелы или Ситкина Сергея может возникнуть неутешительный вопрос: «Македонский, Чаплин, Галилей.. Кто они… И кто я?» Но ведь прежде чем стать известными, они тоже, как и современные молодые люди, задавались вопросами: «Кто я?  Что я? Что делать? Как утвердиться? Как выделиться?». Нас объединяет через века вечный поиск Истины, духовности, любви.

Пусть сильные и  не очень успевающие в учебе, раскованные и стеснительные привлекут к себе внимание, выделятся. Поможем? 
