ЗАЩИТА РАБОТЫ

Добрый день! Меня зовут Миронова Мария и Миронова Анастасия, 
СЛАЙД 1 а это наш брат Даниил! 
СЛАЙД 2 Мы близнецы! Правда,  в отличие от других близнецовых пар нас трое и мы похожи друг на друга ровно настолько, насколько похожи между собой обычные братья и сёстры. 

Великий Чарльз Дарвин, писал «Ничто мне не кажется  столь привлекательным, как сходство и различие близнецов». Поэтому тема исследования звучит так: 

СЛАЙД 3 «Исследование индивидуально-психологических особенностей обучающихся Темниковской средней общеобразовательной школы №1, рожденных в результате многоплодной беременности». 
СЛАЙД 4 Цель исследования - определение конкордантности и дискордантности близнецов, а также факторов, влияющих на формирование их личностных особенностей.  Задачи, представлены на слайде:

ЗАДАЧИ НЕ НАЗЫВАТЬ, НО ОБЯЗАТЕЛЬНО ВЫУЧИТЬ. 
-изучить литературу по данной теме;

-определить доли близнецов в Темниковском муниуципальном районе, а также Темниковской СОШ №1.;

-исследовать степени конкордантности и дискордантности близнецов;

-определить факторы, влияющие на их сходство и различие 
СЛАЙД 5 Объект исследования  - это обучающиеся Темниковской школы №1, рождённые в результате многоплодной беременности. Предмет - конкордантность, дискордантность, факторы, влияющие на это.

Данное исследование актуально и полезно.  
Его новизна состоит в том, что в исследованиях участвовали  не только авторы работы, но  и близнецовая пара, которая ранее обучалась в нашей школе.
СЛАЙД 6 Исследование близнецов проводилось с применением  близнецового метода  Френсиса Гальтона. Чтобы определить конкордантность и дискордантность моно и дизиготных близнецов, мы применили полисимптомный метод, дерматоглифику, сопоставляли  и сравнивали. 
СЛАЙД 7 Гипотеза. Мы полагаем, что дети, рожденные в результате многоплодной беременности и имеющие одинаковый генотип,  могут отличаться друг от друга, даже, если  находятся в одной социальной среде. 
СЛАЙД 8 Детей, рождённые в результате многоплодной беременности, называют близнецами.
СЛАЙД 9 В зависимости от количества плодов, рожденных детей, в просторечьи,  называют двойняшками, 
СЛАЙД 10 тройняшками и т.д. Как нас, например!  Таким образом, близнецы могут быть и не двойняшками, а вот двойняшки,тройняшки и т.д. – всегда близнецы. 

А это значит, что мы – самые настоящие близнецы!!!

Близнецы не всегда могут быть  идентичными, т.е. похожими друг на друга, как две капли воды. 
СЛАЙД 11 Дело в том, что близнецы бывают однояйцевые (идентичные), монозиготные (гомозиготные), развивающиеся  из одного оплодотворённого яйца и  всегда однополые, очень похожие друг на друга. Разнояйцевые (дизиготные), гетерозиготные, развивающиеся  вследствие оплодотворения двух и более яйцеклеток, всегда разнополые. Внешнее сходство такое же, как у обычных брата и сестер. Кроме того бывают полуидентичные (полярные) близнецы,  сочетающие в себе характеристики однояйцевых и разнояйцевых близнецов, ксифопаги («сиамские близнецы») и двуголовые. 

СЛАЙД 12 В 30-е годы прошлого века появилась новая отрасль биологии и медицины, изучающая  близнецов и получившая  название  гемеллология (от лат. gemellus — парный и ...логия). К сожалению, мы еще не определились с будущей профессией, но, уже считаем, что  быть гемеллологом очень любопытно! А теперь немного статистики, которая представлена  на слайдах!
СЛАЙД 13 В Темниковском районе за последние 3 года было зафиксировано рождение 225 (двухсот двадцати пяти) детей, из них 2 пары – это близнецы.  В январе 2019 года было зафиксировано рождение еще одной близнецовой пары (мальчика и девочки). Итого, на февраль 2019 года в нашем районе близнецовых пар стало уже 3! 
В период с 1992 года по настоящее время в Темниковской средней общеобразовательной школе №1 обучались и обучаются 9 близнецов. Из них 3 пары однояйцевых близнецов. Это наши выпускники:  Сергей и Алексей Кузнецовы, сёстры Нина и Александра Багрий, обучающиеся 3а класса Вадим и Артём Власовы и мы - гетерозиготные близнецы. 

СЛАЙД 14 На 1 января 2019 года в нашей школе обучается 326 человек, из них пятеро - близнецы. 
Со слов начальника Темниковского отдела ЗАГС  Елены Михайловны Мироновой, в далеком 1925 году в Темниковском районе было зафиксировано  первое появление на свет 2 пар близнецовых троен, чего не скажешь про настоящее время. 
СЛАЙД 15 Нас же назвали «королевской тройней». Нет, мы  не родились с короной на голове. Просто, если в монаршей семье рождались сын и две дочери, как, например, в нашем случае, то с выбором наследника престола сразу же вопрос  отпадал. Мальчик автоматически становился наследником, ну а девочек выдавали замуж - во благо страны! Поэтому разнополых близнецов, нередко называют «королевской тройней, двойней и т.д.». 

ОБЯЗАТЕЛЬНО ВЫУЧИТЬ!!!!!
СЛАЙД 16  Конкордантность - это наличие определённого признака у обоих близнецов. Дискордантность - неодинаковое выражение какого либо признака у однояйцевых близнецов, т.е. явление, противоположное конкордантности.  
СЛАЙД 17, 18 Сравнительный анализ близнецовых пар №1 (Багрий Нина и Александра) и №2 (Власовы Артём и Вадим) подтвердило наше предположение о том,  что обе пары, несмотря на  разницу в весе и росте, действительно являются монозиготными близнецами. СЛАЙД 19  Если, во время беременности,  раздвоение зиготы происходит с опозданием, то внешнее сходство близнецов становится сильнее, как, например, у близнецовой  пары №1. 
СЛАЙД 20  И, наоборот, если разделение плодного яйца происходит в самые первые сутки эмбриогенеза, то дети будут просто очень похожими друг с другом как, например, братья Сергей и Николай Кузнецовы СЛАЙД 21 , или же будут иметь  расхождения в массе тела и росте, как в случае с близнецовыми  парами №1 и №2. 

СЛАЙД 22  Вот поэтому,  близнецовые пары №1 и №2 являются  не просто монозиготными, но и монохориальными близнецами. Разница в весе и росте при рождении – один из признаков монохориальности. А генетически обусловленные признаки, такие как цвет глаз, цвет и качество волос, оттенок кожи, веснушки, форма носа, губ, ушей, расположение зубов, и  группа крови определяют их конкордантность, и подтверждают факт их монозиготности. 
Мы выяснили, что повышенная вероятность рождения близнецов встречается  в семьях, в которых  уже были зафиксированы случаи рождения по материнской линии. Из беседы с мамой мальчиков, мы выяснили, что у прабабушки Артёма и Вадима тоже была многоплодная беременность. В семьях близнецов №1 и №3 данный факт не был выявлен.
Для более точного определения характера зиготности, Вадим и Артём Власовы провели  дактилоскопические исследования близнецовых пар №1, №2 и №3. О результатах они расскажут сами. 
СЛАЙД 23, 24, 25  ВЛАСОВЫ: Добрый день! Меня зовут Власов Вадим и Власов Артем. 
МИРОНОВЫ: ЭТО ПРЕОБЯЗАТЕЛЬНО ВЫУЧИТЬ!!!!  
Как утверждают ученые, форма папиллярного узора складывается во время беременности под влиянием средовых факторов – таких как питание, кровяное давление и скорость роста пальчиков в первом триместре.
Для выявления индивидуально-психологических особенностей близнецов, а также факторов, влияющих на их   формирование, мы использовали «Опросник Айзенка», анкетирование близнецов, их родителей, а также беседовали с  одноклассниками  и учителями, работающими с ними. 
Подробное описание результатов данного этапа исследования представлено в работе. Мы же кратко остановимся на сходстве и различиях близнецовых пар.  
СЛАЙД 26, 27 Близнецовая пары №1 и №2 родились с разным ростом и весом, причём первый близнец был обладателем наименьшего веса.
СЛАЙД 28, 29 Прорезывание зубов у обоих пар началось одновременно.

СЛАЙД 30 Была криптофазия, т.е. в раннем возрасте близнецы разговаривали друг с другом на своём собственном языке, причём непонятном для окружающих

СЛАЙД 31, В раннем возрасте близнецы не идентифицировали себя. В настоящее время также иногда ошибаются, рассматривая свои ранние фотографии.

В детстве не разлучались.  Всегда были вместе.

СЛАЙД 32  Окружающие не идентифицировали. Артёма и Вадима называли братиками, 
СЛАЙД 33 а сестёр Багрий «САШАНИНА»

СЛАЙД 34  Наличие близнецовой ситуации, т.е.  особенности семейного воспитания и установки родителей

СЛАЙД 35  Родители покупали одинаковую одежду, игрушки.
СЛАЙД 36  В классе сидели за разными партами, но менялись местами!
СЛАЙД 37, 38  Любят спорт, но занимаются по разному! В первой паре, первый близнец занимается ежедневно, другая по настроению. В близнецовой паре №2 первый близнец играет в футбол, а второй отдаёт предпочтение силовым упражнениям. 

СЛАЙД 39, 40  Обе пары, также как и их родители считают себя разными. (рассказать про эксперимент с Вадимом и Артёмом, про шнурки)

СЛАЙД 41 После окончания школы близнецовая пара №1 поступила в один вуз, на один факультет и выбрала специальность, не связанную с детскими увлечениями. Сейчас работают в одной организации, но на разных должностях. Представление о будущем у близнецовой пары №2 следующее. Первый близнец планирует стать травматологом, второй же мечтает стать ФСБэшником, хотя и допускает вариант, стать врачом, также как и его брат-близнец. Всё повторяется!

 Результаты опроса по тесту Айзенка показали, что близнецовые пары №1 и №2 обладатели разных тепераментов:

СЛАЙД 42 В первой паре, первый близнец(старший)  одновременно является и холериком, и сангвиником. Высокая  самооценка, притязание на лидерство. Возможно от того, что родился на 10 минут раньше свой сестры. Имеет свой узкий круг общения, хотя также общается с друзьями и знакомыми своей сестры близнеца.  
 Второй близнец чистый сангвиник, экстраверт.  Весела и жизнерадостна. Общительна. Уступчива. Чаще всего защищает старшую сестру, помогает и поддерживает её.   Интересы и увлечения разные. Свободное время проводят по-разному, не всегда вместе! 

СЛАЙД 43 В близнецовой паре №2, первый близнец серьёзный, рассудительный. Организован, соблюдает режим дня. Слов на ветер не бросает.   Доводит начатое дело до конца. Обязателен и исполнителен. 

Второй близнец чистый экстраверт-сангвиник. Словом, рубаха-парень. Очень общительный, и контактный. Всех детей, с кем общается, считает своими друзьями. Друзей имеет не только в городе  Темникове, но и за его пределами.
В отличие от близнецовой пары №1, по мнению мамы, у Вадима и Артёма отсутствует конкуренция. Они, скорее «союзники», чем «соперники». Общаются на равных, сильно привязаны друг к другу. Не любят расставаться. Все каникулы проводят вместе! Когда один из близнецов  находился в больнице в другом городе, другой брат ежедневно, по несколько часов  в день общался с ним  по телефону, очень переживал за него. 

СЛАЙД 44 и до конца И наконец, дизиготные близнецы. Мы тоже разные. У нас разный характер, темперамент и даже успеваемость в школе. Мы  общительны и контактны. У нас много знакомых, есть и друзья. Мы творческие, энергичные, активные. Между нами нет конкуренции, ведь мы  индивидуальны во всём! В раннем возрасте нас немного путали.  Мы всегда носили и носим  разную одежду. Несмотря  на  привязанность друг к другу, свои каникулы мы можем провести раздельно. У нас разные интересы.   Настя, например, раньше занималась легкой атлетикой, ну, а мы с Даниилом всегда радовались её победам и достижениям.  И даже на контрольной работе мы всегда стремимся помочь, поддержать друг друга, особенно нашего Данилку! В настоящее время, все мы,  одинаково хотим успешно сдать экзамены и продолжить обучение в высших учебных заведениях, изучаем английский язык. Каждый из нас индивидуален по-своему и имеет своё мнение, которое не всегда совпадает с мнением кого-то из нас.(ЕСЛИ ХОТИТЕ, МОЖЕТЕ ДОБАВИТЬ ЕЩЕ КАКИЕ_НИБУДЬ ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ, СЛУЧАИ ПРО ВАС!!!!)
Поэтому  результаты практической части исследования полностью подтвердили нашу гипотезу  о том, что монозиготные близнецы, несмотря на внешнюю идентичность могут отличаться друг от друга.  Это связано с воздействием экзогенных факторов, таких как окружающая среда, особенности семейного воспитания, установки родителей, т.е. близнецовая ситуация, и, конечно же, образование. 

ВЫУЧИТЬ ПРЕОБЯЗАТЕЛЬНО!!!! Но, как утверждает психолог, создатель отечественной школы психогенетики Инна Владимировна РАвич-ЩЕрбо,  скачки и спады в развитии детей имеют не только средовые, но и генетические причины. Вот почему степень конкордантности монозиготных близнецов  по фенотипическим признакам значительно  выше дискордантности по их индивидуально-психологическим особенностям. А гетерозиготные близнецы по своим характеристикам в большей степени дискордантны.
 Но, несмотря на это, все близнецы, отвечая на вопрос, нравится ли тебе тот факт, что у тебя есть брат или сестра близнец, как один ответили: «Да!!!!», дополнив  свой ответ множеством восклицательных знаков и сердечками!  
Мы считаем, что цель достигнута, поставленные задачи решены, а полученные  результаты могут быть успешно использованы не только самими близнецами, но и окружающими их людьми. Кроме того мы считаем, что данное исследование – это хорошее начало для его продолжения, которое, мы надеемся, будет интересно  и продолжено нашими  младшими товарищами. Благодарим за внимание! Мы готовы ответить на Ваши вопросы. 
