	Памятка для родителей. 	
Воспитание предпринимательских способностей у ребёнка.
Социальная действительность, темп современной жизни требуют нового уровня экономических знаний. Современным детям предстоит овладевать новыми профессиями, требующими новых знаний, особой экономической культуры, профессиональных и личностных качеств. Экономика, как «область разумного ведения хозяйства», неотделима от ребёнка. 
Наблюдая за играми в группах, можно увидеть, как дети привносят в них свой жизненный опыт общественных, социальных и экономических отношений. Сейчас как никогда нужно быть предприимчивым человеком. Выдающийся учёный Выготский Л. С. Отмечал, что будущее вундеркинда в его прошлом. Поэтому важно предоставить детям возможность самим выбирать свою судьбу. Под чутким руководством родителей они смогут самостоятельно оценить происходящее, если будут инициативны, независимы, предприимчивы, разумеется, в рамках своего возраста.
[bookmark: _GoBack]Как же привить предпринимательские качества, такие как упорство и настойчивость, целеустремлённость, информированность, инициативность.

· Не пытайтесь сделать из ребёнка самого-самого.

· Изучайте способности, интересы ребёнка и постарайтесь создать условия для их реализации. (Если ребёнку нравиться рисовать, запишите его в изостудию


· Чувствуйте настроение, эмоциональный настрой ребёнка.

· Развивайте кругозор, познавательную активность, навыки общения через беседы, прогулки, чтение художественной литературы.


· Развивайте творческие способности через игры и упражнения.

· Играйте с ребёнком, сочиняйте с ним истории, сказки, рисуйте, лепите, конструируйте. Занимайтесь тем, что интересно ему и нам!


· Развивайте у ребёнка уверенность в себе, поощряйте его инициативу.

· Всегда верьте в то лучшее, что есть в ребёнке.


