Публичное представление педагогического опыта учителя технологии                       Макеева Александра Владимировича.
МБОУ «Парапинская основная общеобразовательная школа»

“Учитель учит и воспитывает своей личностью, 

 своими знаниями, своим отношением к миру”

                                                                                                      Д.С. Лихачев
1.  Тема инновационного педагогического опыта: «Проектная деятельность в обучении технологии».

2. Образование: высшее
3. Общий педагогический стаж работы – 35 лет.

4. Стаж работы в МБОУ «Парапинская средняя общеобразовательная школа» - 6 лет.
За последние десятилетия, на мой взгляд, чётко обозначилась тенденция к изменению сущности, целей и приоритетных ценностей российского общего образования. В Федеральном государственном образовательном стандарте подчёркивается необходимость создания качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели школы.

                          Актуальность и перспективность опыта.
          Вопрос о роли труда в обучении и развитии школьников приобретает в настоящее время особо важное значение в связи с трудностью в подготовке учащихся к практической деятельности. Учащиеся должны понимать, что каждый человек, живущий в обществе, обязан заниматься посильным и полезным для общества трудом. В том, чтобы подготовить себя к общественно -полезной деятельности, учащиеся должны видеть главную цель, к которой надо стремиться в процессе обучения. 
   Педагогическая проблема, над которой я  работаю: « Проектная деятельность в обучении технологии».   
  Актуальность и перспективность проблемы  обусловливается тем, что полученные  знания становятся для ребят необходимой теоретической и практической основой их дальнейшего участия в техническом творчестве, выборе будущей профессии, в определении жизненного пути.   Овладев же навыками творчества сегодня, школьники, когда вырастут, сумеют применить их с нужным эффектом в своих трудовых делах. Образовательная программа помогает раскрыть творческий потенциал обучающегося, определить его резервные возможности, осознать свою личность в окружающем мире, способствует формированию стремления стать мастером, исследователем, новатором.
   Концептуальность (своеобразие и новизна опыта,     обоснование  выдвигаемых принципов и приемов)

    Концептуальное своеобразие моей педагогической проблемы состоит в том, что эффективная технология обучения , позволяет раскрыть потенциал каждого ученика за счет создания благоприятных условий для полноценной самореализации личности. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навы​ков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, разви​тие критического мышления. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную дея​тельность учащихся — индивидуальную,  групповую, кото​рую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени.. Метод проектов  предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, исполь​зование разнообразных методов, средств обучения, а с другой - интегрирование знаний, умений из различных областей науки, тех​ники, технологии, творческих областей. Основные требования к выполнению проекта следующие: учащиеся выполняют не менее одного проекта в год; при подборе темы необходимо учитывать  потребности школы, семьи, общества.
       Выполняя творческие проекты, школьники учатся самостоятельно принимать решения, брать на себя ответственность за их реализацию. Работу   организую в несколько  этапов:   подготовка;   планирование;  практическая работа по выполнению проекта; результаты и  выводы; создание презентации, видеоматериалов;  защита проектов, оценка результатов.

Наличие теоретической базы опыта.

Теоретическая база опыта основана на подходах ряда ученых и авторов, работающих над вопросами организации обучения  технологии  посредством учебника:  Мятяш  Н.В. Симоненко В.Д., Синица Н.В., Табурчак О.В., Кожина О.Аи др. Я согласен  с авторами теории в том, что организуя деятельность школьников в системе работы с учебником, меняется форма общения учителя с учениками. Обучение становится предметом активных действий школьника, причем не эпизодических, а системных. Четкость и логичность действий, активность и самостоятельность обучающихся, взаимодействие с учебным материалом и друг с другом – все это позволяет осуществлять цели развивающего обучения. Меня заинтересовала проблема работы с учебником, так как она создает условия для активизации учебно – познавательной деятельности учащихся. В системе средств обучении географии учебник является наиболее важным средством, так как он играет главную роль в обучении. Учебник в полной мере отражает содержание знаний, которые должны усвоить учащиеся, в нем определены глубина и объем, а также содержаться материалы и указания для выполнения практических работ, самостоятельных работ. Источником знаний является не только текстовый, но и иллюстративный материал

В процессе трудового  обучения  я руководствуюсь следующими нормативными документами:

1. Федеральный закон "Об образовании в РФ", 

2.  Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования.


Ведущая педагогическая идея

В системе педагогических мер воздействия на психику ребенка труд является одним из важнейших средств. Труд в значительной степени способствует воспитанию положительных качеств личности детей. Трудовая деятельность способствуют применению знаний и умений, приобретенных во время обучения, в практической деятельности вне школы.

Трудовое обучение решает задачу всестороннего развития учащихся. Оно вносит существенный вклад в физическое, умственное, эстетическое и нравственное развитие. Знания, полученные учащимися на уроках технологии, с одной стороны, повышают общий уровень интеллекта и, с другой стороны, создают основу для развития умений правильно регулировать свою деятельность при решении трудовых задач.

                           Оптимальность и эффективность средств

Оптимальный – это не наилучший вообще, то есть не идеальный, процесс обучения. Оптимум – это не простая середина между максимумом и  минимумом. Оптимальный – это наилучший  для  имеющихся сегодня условий, для реальных возможностей учеников и учителя в данный момент, с точки зрения определённых критериев. Причём такие критерии в каждом случае определяются конкретно, и с расчётом возможностей учеников и учителей они постепенно усложняются.
Оптимизация обучения предполагает обязательное изучение реальных учебных возможностей школьников.
Критерии  оптимизации:
1.Достижение каждым учеником реально возможного для него в данный период уровня успеваемости, воспитанности.
2.Соблюдение учениками и учителями установленных для них норм времени на урочную и домашнюю работу.
На современном этапе процесс обучения оптимизируют по его результатам и затратам времени. Оптимизация указывает учителю кратчайшие, менее трудоёмкие пути достижения более высоких учебно-воспитательных  результатов. Оптимизация предполагает, что учитель при подготовке к каждому уроку будет опираться на закономерности и принципы обучения и творчески выбирать наилучший  вариант изучения новой темы, не допуская шаблона при построении уроков,  находя самое лучшее сочетание приёмов, методов для данной ситуации.
Способы оптимизации:
1.    Обоснование соответствия содержания задачам обучения, с выделением в содержании урока главного, существенного.
2.    Выбор наиболее удачной структуры урока: последовательности опроса, изучения нового, закрепления домашнего задания.
3.    Выбор учителем наиболее рациональных методов и средств обучения, использование современных технологий в обучении.
4.    Индивидуальный подход к ученикам, который предполагает оптимальное сочетание общеклассных, групповых и индивидуальных форм обучения.
5.    Реализация межпредметных связей.
6.    Создание благоприятных морально-психологических и учебно-материальных условий.
7.    Анализ результатов обучения  и затрат времени учащихся и учителей в соответствии с критериями их оптимальности.
Суть оптимизации состоит не в применении того или иного метода, приёма, формы обучения, технологии, а в  умении найти им  наилучшее, наиболее рациональное место в  учебном процессе.
Процесс оптимизации должен идти одновременно с учётом двух критериев – результативности и затратам времени на  достижение цели.
Ждать немедленно высокого результата на первых  этапах оптимизации не следует. Темпы нарастания эффективности обучения зависят от стиля  учебной деятельности учителя и учащихся.
Эффективный процесс обучения не может быть построен лишь на основе методов передачи информации, её запоминания, воспроизведения.
Результативность опыта

В результате работы  по проектной деятельности на уроках технологии учащиеся достигли хороших результатов:

·        У всех обучающихся сформировался положительный устойчивый интерес к  труду.

·        Наметилось уменьшение недостатков в практической деятельности учащихся.

·        Значительно расширился словарный запас.
·        Контроль за деятельностью обучающихся позволил развить самооценку и самоанализ своего труда.

Мой опыт работы по теме  «Проектная деятельность в обучении технологии». дает положительные результаты . Результаты мониторинга качества знаний за показывают, что качество знаний, умений и навыков, полученных на уроках  технологии в среднем составляет  83 %. 
Внешними результатами моей работы является активное, успешное участие учащихся в творческих конкурсах разного уровня.

. В 2017,2018, 2019 и 2020г. Кечина Анастасия, Ломакина Олеся, Илькаева Светлана, Чекашкин Денис были  победителями и призерами   Республиканских конференции «Культура Мордовии: прошлое, настоящее, будущее», на базе гимназия № 1 г.Ковылкино, МБОУ «Варжеляйской СОШ Торбеевского района, гимназии  № 1 Зубово-Полянский район, Республиканский краеведческий музей г.Саранск, МБОУ «Примокшанская школа». Муниципальных конференций на базе МБОУ «Шингаринская СОШ, МБОУ «Троицкая СОШ, Гимназия № 1 г.Ковылкино.  Я убежден, что участие в подобного рода мероприятиях  является альтернативным способом получения знаний.

Также, итогом моей работы стало то, что дети научились больше работать самостоятельно, не пугаться новой нестандартной учебной ситуации, а с интересом находить ее решение, расширять и добывать новые знания, оценивать результат выполненной работы. У них вырабатывается адекватная самооценка и положительная учебная мотивация. Кроме этого у ребят сформировались познавательные и учебные интересы, они задают массу вопросов, поиск ответов на которые – совместная деятельность учителя и учеников, они спорят, отстаивая свою точку зрения, но умеют и принять сторону другого ученика, если не правы. 

Проведение открытых уроков в школе, на семинарах муниципального и республиканского уровней, выступления на заседаниях методического объединения учителей школы, района. Публикации на образовательных сайтах сети Интернет.

В основе любого творчества лежит знание, поэтому в процессе подготовки к каждому новому учебному году и в течение учебного года  стараюсь познакомиться с новейшими методическими пособиями, и беру на вооружение то, что можно использовать в дальнейшей своей работе. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов своей школы, а также использую интернет-ресурсы, где размещен опыт педагогов других регионов. В августе месяце 2019 года проходил курсы повышения квалификации  учителей технологии в г.Чебоксары.
                                Возможность тиражирования
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в выступлениях на заседаниях школьного и муниципального методических объединений, на педагогических советах, выступлениях на семинарах, Интернет - публикациях. По распространению опыта проводятся муниципальные семинары,  на которых идет обмен опытом по использованию методических приемов по изучению различных тем.  В 2019-2020 учебном году  выступил  на августовской педагогической конференции « Современное образование- новые требования, новые возможности, новая ответственность» по теме  « Открытые уроки или уроки открытий»
