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«Государственная символика»
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Подведены итоги муниципального этапа конкурса «Государственная символика». Казалось бы,  что из года в год повторяющееся положение не будет вызывать интереса  среди учащихся, но нет. С каждым годом  на конкурс предоставляются  интересные материалы по всем номинациям: от литературного до  прикладного. Интерес к нашим государственным символам, изучение  их истории  свидетельствует  о  патриотизме ребят. На конкурс была представлено 38 работ! После  проверки и оценки работ  были определены  лучшие. Их работы   будут представлены на республиканском этапе конкурса. Номинацию «Литературное творчество» будут представлять работы Батяйкиной В. (Дубенская СОШ), Волгушева Д. (Центр детского творчества); «Исследовательские работы» -Наумкин К. ( Ардатовская СОШ); «Декоративно-прикладное творчество»   - работы обучающихся нашего Центра   Криульской Елизаветы, Вантякшевой Алены, Кичкина Никиты, Фалиной Алины.  Мы желаем успехов вам , ребята. А  всех   победителей и призеров  муниципального этапа мы поздравляем с успехом. Всем   выданы свидетельства.  

«Искусство слова - 2018»

Экспертная комиссия отмечает, что на конкурс было представлено 19 работ из шести образовательных учреждений Дубенского муниципального района: МБОУ «Дубёнская СОШ», МБОУ «Кабаевская СОШ», МБУ ДО «Центр детского творчества», МБОУ «Пуркаевская ООШ», МБОУ «Красинская СОШ», МБОУ «Кочкуровская СОШ», МБОУ «Ардатовская СОШ».  

Ребята района показали  свои  творческие способности в  литературном творчестве.  В соответствии номинациям  и возрастными рамками  из 19 работ   12    распределились на  пьедестале словесного творчества. А пять работ  направлены на участие в республиканском  этапе.  Вот имена участников  и из руководителей:  Наумкин Никита, МБОУ «Кочкуровская СОШ», педагог Наумкина Г.И.; Грохина Анастасия, МБУ ДО  «Центр детского творчества», педагог Айзятуллова Л.А., Рахметуллов Ильнур , МБОУ «Кочкуровская СОШ», педагог Узбякова А.К., Сульдина Мария, Сульдина Анна, МБОУ «Дубенская СОШ», педагог Айзятуллова Л.А., Захарова Алина, МБОУ «Красинская СОШ», педагог Карасева Т.Д..  Пожелаем им удачи и побед!!!
 Следить за результатами Конкурса можно  на сайте ГБОДОДРМ «РЦДОД» http://rducev13.ko3.ru. ,http://cdod.edurm.ru/  после января 2018г.
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Отрывок из  работы А. Грохиной «Во сне или наяву?» 
 
«Ну, - говорит рыбка, - последнее твое желание,  время уходит, смотри, не прогадай!»
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Я оглянулась вокруг, становилось все темнее и пасмурнее.  И так захотелось солнца и тепла для всех…И я попросила рыбку, чтобы она  сделала так, чтобы  на нашей земле всегда светило солнце, чтобы люди были добрее. Рыбка  сначала с удивлением посмотрела на меня, минуту помолчала, а потом  сказала: «Я постараюсь, но многое зависит и от людей. Если люди научатся делать маленькое добро, как  сделала сегодня ты, то и МИР СТАНЕТ  СВЕТЛЕЕ И ЧИЩЕ ,  ТЕПЛЕЕ» .
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Где и как можно  дать волю своей фантазии? Конечно, у нас, тем более конкурс так и называется.  Твори , выдумывай, пробуй! На районный  конкурс представлено 8 проектов и 21 творческих работ  из четырех образовательных учреждений Дубенского муниципального района: МБОУ «Кабаевская СОШ», МБУ ДО «Центр детского творчества»., МБОУ «Пуркаевская ООШ». А вот и итои 
 Номинация: «Творческая работа»

1 место-Суняева Александра, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Чеснокова Т.А..

2 место- Грохина Анастасия, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Депцова И.М.

2 место-Кирдяшкин Дмитрий, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Суханкина О.И.

3 место- Фалина Алина, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Фалина Г.И..

3 место-Полежаева Виктория, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Депцова И.М., 3 место-Радаев Данила,  обучающаяся МБОУ «Пуркаевская ООШ», педагог Каргина Л.В., 3 место- Увина Александра ,обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Шленкина Т.А.. 
Номинация: «Творческий проект»

1 место-Аристова Анастасия, ученица МБОУ «Кабаевская СОШ», педагог Демяшкина Н.В.,2 место-Быкова Валерия, обучающийся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Конакова И.Н..,3 место-Шиндакова Наталья, обучающаяся МБУ ДО «Центр детского творчества», педагог Демкина Т.Н.
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