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Актуальность опыта. Основная идея. Новизна
В условиях динамично меняющегося мира, постоянного совершенствования и усложнения технологий информатизация сферы образования приобретает фундаментальное значение. Данное направление развития образовательной отрасли, как подчеркивается в государственных документах, признается важнейшим национальным приоритетом. Благодаря преобразованиям все шире проявляется роль информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) не только в системе школьного, но и дошкольного образования [9]. 

Считаю, что именно внедрение ИКТ позволит наиболее полно и успешно реализовать развитие способностей ребенка дошкольного возраста. Интерактивные и мультимедийные средства призваны вдохновить и призвать детей к стремлению овладеть новыми знаниями. Компьютер значительно расширяет возможности предъявления учебной информации, позволяет усилить мотивацию ребенка. Применение мультимедиа-технологий (цвета, графики, звука, современных средств видеотехники) позволяет моделировать различные ситуации из окружающей социальной среды.

Что же такое информационно-коммуникационные технологии
(ИКТ)? ИКТ – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации [2]. Информационно-коммуникационные технологии в образовании это комплекс учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования (администрации, воспитателей, специалистов), а также для образования (развития, диагностики, коррекции) детей [6]. 


Актуальность темы и набор мною группы старшего дошкольного возраста обусловили то, что старший дошкольный возраст особенно благоприятен для начала осмысленного и целенаправленного использования ИКТ. Дети этого возраста отличаются особой чуткостью к современным инновациям, проявляют любознательность. 
Было решено раскрыть тему применения разнообразных ИКТ именно в процессе изучения иностранного языка в ДОУ, так как языковое развитие является одной из интереснейших площадок, для широкого и многогранного использования информационно-коммуникационных технологий. Данная область уже достаточно изучена и изобилует вариативностью форм и методов проведения занятий. Так же на мой выбор повлияло и то, что изучение иностранного языка в наши дни очень актуально и востребовано. Однако, следует отметить, что обучение английскому языку детей осуществляется только устным путем. Для того чтобы процесс обучения был более интересным и эффективным целесообразно использовать информационно-коммуникационные технологии.

Работа в данном направлении нацелена на выявление, изучение, апробацию, и затем на системное использование на практике новых информационно-коммуникационных технологий. Также данный опыт поможет выявить средства повышения качества образовательного процесса на занятиях по английскому языку у детей старшего дошкольного возраста. 

Опыт работы по данной теме складывался постепенно. Работа была начата с изучения научно-методической литературы и передового педагогического опыта по теме.

На современном этапе развития общества модернизация содержания образования тесно связана с инновационными процессами в организации обучения иностранным языкам [3]. Поэтому вопрос о применении новых информационных технологий в системе образования очень актуален. 

Это новый подход к процессу обучения, новые формы и методы преподавания. Экспериментально установлено, что при устном изложении материала ребенок за минуту воспринимает и способен переработать до 1 тысячи условных единиц информации, а при “подключении” органов зрения до 100 тысяч таких единиц. У старшего дошкольника лучше развито непроизвольное внимание, которое становится особенно концентрированным, когда ему интересно, изучаемый материал отличается наглядностью, яркостью, вызывает у дошкольника положительные эмоции [10]. 


Благодаря наглядности и интерактивности, ребята охотнее вовлекаются в активную работу. У дошкольников повышается концентрация внимания, улучшается понимание и запоминание материала, обостряется восприятие. Также использование ИКТ в совместной и самостоятельной деятельности является одним из эффективных способов повышения мотивации и индивидуализации его обучения, развития творческих способностей и создание благоприятного эмоционального фона [1]. Из чего следует очевидность высокой эффективности использования в обучении информационно-коммуникационных технологий.

Новизной данного педагогического опыта является внедрение в практику ранее не рассматриваемых видов информационно-коммуникационных технологий. Помимо привычных компьютерных технологий (проектор, компьютер, интерактивная доска, аудио- и видео- плеер) были найдены и внедрены уникальные и современные продукты. Также были тщательно отобраны интерактивные программы, где содержится боле интересная анимация, яркая графика, возможность сделать выбор свои руками. Для исследования были использованы новейшие разработки от компании Edu-Consulting, программное обеспечение которых представлено на двух языках – английский и русский, а также свои творческие находки:

· Интерактивная развивающая панель EduQuest (Эдуквест);

· Интерактивная развивающая панель Multimind (Мультимайнд);
· Интерактивная программа по английскому языку для интерактивной доски WayAhead;
· Программа для интерактивной доски Smart Notebook;
· Стандартная программа Microsoft Office – Microsoft PowerPoint.
Теоретическая база опыта
Актуальность информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в дошкольных образовательных учреждениях обусловлена социальной потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей практической потребностью использования дошкольного возраста, современных компьютерных программ, так как это углубляет инновационный потенциал образовательного процесса.


Отечественные и зарубежные исследования использования компьютерных технологий в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность применения этих технологий, но и особую их
роль, как в развитии интеллекта, так и в целом личности ребёнка [6]. 


Общенаучной теоретической базой послужили работы И. А. Щукина,     Г. В. Роговой, Е. Н. Солововой, Н. Д. Гальсковой в области методики преподавания английского языка, Я. В. Екоевой, М. А. Коротенко в области использования ИКТ в дошкольном образовании.

Педагоги, Н. Д. Гальскова и З. Н. Никитенко, считают, что изучение
иностранного языка помогает детям лучше ориентироваться в активно
изменяющемся мире с интеграционными процессами во всех областях
человеческой жизнедеятельности.

Современное поколение, в отличие от предыдущих, растёт в сплошном
окружении телевидения, компьютерных технологий, мобильных телефонов, и с лёгкостью разбирается в новых технических средствах, в сравнении даже с их бабушками и дедушками. Поэтому у современных детей выше потребность в визуальной информации, им гораздо интереснее иметь дело с компьютерной графикой и анимацией, чем простыми картинками. А обучение в игровой форме с применением новых, необычных технологий и методов помогает сконцентрировать и развить произвольное внимание детей [5].

Симдянова Е. Н. подчеркивает, что в обучении детей дошкольного возраста неприемлемо долгое объяснение материала, заучивание правил, письменные задания - эти задачи можно успешно решить с помощью ИКТ [8]. 

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения

Работа по повышению качества обучения на занятиях по английскому языку у дошкольников осуществлялась в МАДОУ  «Центр развития ребенка -детский сад № 17».
Целью работы по данному направлению являлось: повышение качества образовательного процесса на занятиях по английскому языку у детей старшего дошкольного возраста посредством организации предметно-развивающей среды с использованием информационно-коммуникативных технологий.

Работа предполагала решение следующих задач: 

– познакомить детей с разными видами ИКТ и принципом их работы;

– научить детей свободно пользоваться всеми видами ИКТ, а также мышкой, клавиатурой, интерактивной доской и стилусом;

– уметь извлекать новую информацию на английском языке, легче фиксировать ее в памяти с помощью ИКТ;

– воспитывать аккуратное и осторожное отношение к компьютерному классу и ко всей технике;

Работа по направлению включила в себя: поиск и внедрение в работу эффективных, оптимальных для себя приёмов, современных методик и содержания работы с детьми, родителями, педагогами.

В работе были учтены следующие педагогические принципы: системность, наглядность, доступность, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Все воспитание и обучение детей было построено на основе личностно-ориентированной модели взаимодействия. Основное – это необходимость развития каждого ребенка как личности, для этого были созданы все условия, где формируются не только знания, умения, навыки, но и самостоятельность, инициативность, творческое отношение к делу, свобода поведения и самооценка.

Ведущая педагогическая идея инновационного опыта эффективно реализуется, если предложенные формы работы последовательно организуются в работе с воспитанниками, их родителями.

В ходе реализации инновационного педагогического опыта нами были использованы различные формы и виды деятельности. Так, основным видом деятельности были различные занятия, разработанные с применением ИКТ. Дети знакомились с новыми видами технологий, учились работать с ними и новым путем получать знания по теме. Также были проведены следующие виды занятий:

· Занятие с использованием PowerPoint на тему «Поздоровайтесь друг с другом!»

· Занятие с использованием ТСО «Веселый счет»

· Занятие с использованием Smart Notebook на тему «Веселые цифры»

· Занятие-знакомство с системой EduQuest на тему «Счет»

· Занятие с использованием ИКТ на тему «Animals. Животные»

· Занятие-путешествие с использованием EduQuest на тему «Дикие и домашние животные»

· Занятие с использованием презентации Power Point «Christmas. Рождество»

· Занятие-знакомство с программой WayAhead на тему «Colours. Цвета»

· Интегрированное занятие с использованием Smart Board на тему «Fruits. Фрукты»

· Занятие с использованием Power Point «Vegetables. Овощи»

· Занятие-квест с использованием Smart Notebook на тему «Собери корзину овощей»

· Занятие с использованием Multimind на тему «Family”s importance. Семейные ценности» 

Также в работе с дошкольниками ведущим видом деятельности всегда являлась – игра. Это самый действенный метод познавательной деятельности. Игра создает положительный эмоциональный фон, на котором вся психическая деятельность протекает и развивается наиболее активно (память, внимание, мышление, воображение). Мной разработаны и изготовлены дидактические игры, поскольку это и есть основная форма организованного обучения в дошкольном возрасте:

· Дидактическая игра на интерактивной доске «Кто как говорит?»

· Дидактическая игра-пазл с использованием Эдуквест «Собери всех животных».

· Дидактическая игра с WayAhead «Кто здесь спрятался?»

· Дидактическая игра с использованием Smart Notebook «Собери корзину фруктов»

· Дидактическая игра на Мультимайнд «Забавный счет»

· Дидактическая игра в PowerPoint «съедобное-несъедобное»

· Дидактическая игра с Эдуквест «назови предмет»

· Также были проведены сюжетно-ролевые игры, пальчиковые игры, подвижные игры и театрализованные игры:

· Пальчиковая игра с помощью Power Point “One, two, three, four, five”

· Пальчиковая игра на Эдуквест «Как Спарк научился считать»

· Сюжетно-ролевая игра с использованием Power Point «Идем в магазин»

· Сюжетно-ролевая игра с Мультимайнд «Мы в аэропорту»
· Подвижная игра с использованием Power Point на тему транспорт «Что это едет?»

· Театрализованная игра с помощью Эдуквест «Зоопарк».

Также я использовала еще одну из  наиболее важных и эффективных форм работы с детьми на тему ИКТ – это беседа. С детьми дошкольного возраста очень важно грамотно использовать данную форму работу. Беседа – это организованный диалог педагога с детьми в спокойной обстановке, посвященный какой-либо теме и обычно состоит из вопросов и ответов.
В ходе проведения моего опыта я использовала данную форму работы для демонстрации детям новых информационно-коммуникационных технологий:

· Беседа с детьми на тему «Знакомство с компьютерным классом»

· Беседа с детьми на тему «Smart Notebook – палочка-выручалочка»

· Беседа с детьми на тему «Загадочный мир Мультимайнд» (об особенностях системы Multimind)

· Беседа с детьми на тему «Знакомство с Эдуквестом»

· Беседа с детьми на тему «Веселый WayAhead».

В процессе проведения опыта мною проводился также промежуточный и итоговый контроль знаний английского языка, выявлялся успех применения новых ИКТ на занятиях со старшими дошкольниками. Для организации контроля мною были разработаны викторины, выступление, итоговое занятие:

· Выступление английской группы на утреннике с использованием ИКТ на тему Рождества “We wish you a merry Christmas” и “Jingle Bells”

· Викторина с использованием Multimind «Means of travel»

· Викторина с использованием ИКТ «Веселый английский» (контроль полученных знаний)

· Итоговое открытое занятие с использованием ИКТ «Идем на Чемпионат Мира по футболу 2018»

Очень тесно велась работа по использованию ИКТ на занятиях английского языка с родителями воспитанников. Только опираясь на семью, совместными усилиями, может решиться главная задача – воспитание человека с большой буквы, человека всесторонне развитого и грамотного. В работе с родителями мной использовались традиционные формы (консультации, беседы, изготовление памяток и рекомендаций): 
· Консультация для родителей «ИКТ в жизни современного ребенка», Консультация для родителей «Важность прослушивания англоязычных аудио-, видеозаписей дома», 
· Консультация для родителей «Сайты для повторения английского языка с ребенком дома», 
· Консультация для родителей «Возможности компьютера в изучении английского языка с ребенком дома», 
· Беседа с родителями на тему «Компьютер: друг или враг?», 
· Беседа с родителями: «Эффективность интерактивных программ в процессе изучения английского языка» 
· Памятка «польза компьютера»,  
· Памятка «основные правила работы с ИКТ дома» и д.р.

Очень важно привлечь родителей к совместной работе, нацелить их на разумное использование ИКТ в жизни ребенка, дать понять, что ИКТ – это не панацея, и, наоборот, не опасность для ребенка, а всего лишь, при грамотном использовании - одно из средств обучения и воспитания детей в условиях современного мира [4].
Таким образом, работа над темой привела к тому, что я подготовила ряд методических материалов для использования в работе педагогами детского сада:

· серия конспектов занятий с детьми с использованием различных видов ИКТ;

· картотека дидактических игр, пальчиковых игр, сюжетно-ролевых игр;

· беседы с детьми;

· беседы с родителями;

· консультации для родителей;

· викторины и квесты;

· фотоматериалы и презентации к занятиям;
· демонстрационный, наглядный раздаточный материал для проведения занятий;

Результативность опыта.

Работа по теме показала свою положительную результативность. Детям была интересна и близка тема данного педагогического опыта, поэтому они с удовольствием принимали участие во всех мероприятиях. 

1. В виду использования новых информационно-коммуникационных технологий, заметно возросли интерес и тяга детей к изучению английского языка. Ребята на занятиях по английскому языку с большим интересом слушали песни, аудиосказки, смотрели мультфильмы и видео, делали физкультминутки. 
2. Дети познакомились с новыми видами ИКТ, увидели их возможности, быстро научились пользоваться и с удовольствием выполняли задания с использованием ИКТ. На занятиях дети рисовали на Smart Board; передвигали предметы и выполняли указания на Smart Notebook; собирали виртуальные пазлы и выполняли интерактивные задания на EduQuest и Multimind; изучали лексические темы и просматривали изображения в PowerPoint; изучали цвета и выполняли задания на английском языке в программе WayAhead. 

3. Дети заметно легче стали запоминать новые лексические единицы, разучили много песен и стихов, быстрее освоили элементарные речевые образцы и успешно стали применять их в речи, получили глубокие и фундаментальные знания, смелее и увереннее стали воспринимать новый языковой материал.

4. Родители также приняли активное участие в инновационном опыте, проявили инициативу и творчество, охотно стали повторять пройденный материал дома, научились применять компьютер и Интернет с пользой для себя и ребенка, получили много новой информации о современных ИКТ и их влияния на ребенка; стали более внимательными к своим детям и их увлечениям. 
Также считаю свой педагогический опыт успешным и эффективным ввиду дополнительных факторов – стабильности и доступности. Так, использование результатов моего опыта, а именно использование ИКТ на занятиях по английскому языку для детей старшего дошкольного возраста, дает на протяжении долгого времени устойчивые высокие результаты, является средством повышения качества обучения, воспитания и развития детей в данном направлении,
Доступность же инновационного опыта обусловлена возможностью воспроизведения его в других условиях [7]. То есть для реализации моего опыта в полном объеме требуется наличие персонального компьютера, проектора, интерактивной доски и интерактивных систем Эдуквест и Мультимайнд, что не является сложным условием, ввиду современного оснащения дошкольных учреждений. Однако, если дошкольные учреждения не располагают такими ТСО, то данный педагогический опыт, не в полном объеме, можно реализовать при наличии одного ПК. 
В ходе реализации данного педагогического опыта, конечно, могут возникнуть определенные трудности:

1. Во-первых, это трудности в использовании современных видов ИКТ. В процессе освоения опыта, от педагогов потребуется умелое владение программами Smart Notebook, PowerPoint; знание структур интерактивных панелей EduQuest и Multimind.
2. Также педагоги могут столкнуться с трудностями во взаимодействии с родителями детей, которые не всегда понимают важность выполнения определенной работы с детьми, могут не уделить должное внимание теме опыта, не выполнять рекомендации и не пользоваться памятками.

Однако, эти трудности легко преодолеть, если изучить особенности работы неизвестных программ, и грамотно, методично вовлечь родителей в совместную деятельность по теме опыта.

В целом, данный инновационный педагогический опыт является актуальным и эффективным и может быть распространен среди дошкольных образовательных учреждений.
Для этого имеется следующее методическое обеспечение:

· перспективное планирование работы с детьми и родителями;

· подборка игр (картотеки дидактических, сюжетно- ролевых, подвижных игр);

· серия конспектов занятий;
· демонстрационный, наглядный раздаточный материал для проведения занятий;
· викторины и квесты;

· фотоматериалы и презентации к занятиям;

· материалы для работы с родителями: консультации, беседы, памятки, рекомендации.
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Приложение 1
Конспект занятия-знакомства с системой EduQuest на тему «Счет»

Цель занятия: Создание условий для изучения и закрепления новых лексических единиц по теме «Цифры» (1-12).

Задачи:

· Обучающие:
- познакомить детей с одним из видом ИКТ интерактивной панелью Эдуквест;
- Уточнить знания лексических единиц по теме «Цифры»;
- Познакомить с новыми лексическими единицами;
· Развивающие:

- Активизировать познавательную деятельность путем поиска решений проблемной ситуации;
-Развивать коммуникативные способности, навыки самостоятельной деятельности, анализировать результаты своей деятельности;
-Развивать навыки и умения работы на интерактивной панели Эдуквест.
· Воспитательные:

- Воспитывать интерес к изучению английского языка;
- Формировать способность работать в группе, соблюдая правила поведения на занятии.

Оборудование и инструменты: столы, стулья, магнитная доска, маркеры, указка, колокольчик, компьютер, телевизор (проектор), мяч, разноцветные рыбки из бумаги с номерами от 1 до 12 (к каждой рыбке прикреплена скрепка), удочка (палочка с магнитом на конце), кубик с картинками животных, карточки с цифрами от 1 до 12.
Ход занятия.

I. Орг. момент
Педагог: Good morning, children! 

Дети:                                    Good morning, good morning,

Good morning to you.

Good morning, good morning,

I’m glad to see you.

II. Основная часть.

Педагог: Ребята, сегодня мы с вами научимся считать до 12. В этом нам поможет вот такая интересная программа EduQuest. С помощью нее можно многое узнать и очень весело поиграть. Переводится она с английского как обучающие загадки. А мы с вами любим разгадывать загадки?

Дети: Да!

II. Фонетическая разминка.
Педагог: ну, что тогда давайте начинать. Сначала нам необходимо разбудить наш язычок. Для этого необходимо повторять звуки за мной.

[b-b-b], [p-p-p], [t-t-t], [d-d-d], [k-k-k], [g-g-g]. 

III. Основная часть

Педагог: Ребята, давайте познакомимся сегодня с новыми цифрами. Это 11 и 12. По-английски 11- будет eleven, 12 - twelve. (дети повторяют хором). Давайте споем песню про веселый счет.

IV. Знакомство с EduQuest
Педагог: Молодцы, ребята! Давайте подойдем к системе EduQuest и познакомимся с ней. Она состоит из шести кнопок с двумя пультами управления и интересными сменными ковриками. 
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Педагог: Ребята, давайте выполним задание, используя систему EduQuest. 

Я буду называть цифры по-английски, а вы будете их находить на экране и нажимать на них,

Дети: выполняют задание «Шумные цифры»

IV. Физкультминутка.
Педагог: Молодцы, ребята! У вас отлично получилось! Теперь давайте немного поиграем. На доске расположен ряд из цифр, но какая-то цифра убежала. Вам необходимо определить, какая цифра пропала, и назвать ее по-английски.
Дети: выходят по одному и выполняют задание.

V. Игра «Веселый счет»

Педагог: Сейчас я буду показывать вам разные картинки с разным количеством предметов. Ребята, постарайтесь посчитать и сказать на английском, сколько предметов на картинке.
Дети: играют в игру «Веселый счет»

V. Заключительная часть
Педагог: Thank you very much! Good for you! Молодцы, ребята! Вы отлично справились с этой игрой. Теперь нам пора прощаться. Но в память о цифрах Флаффи вам подарит сейчас вот такие красивые наклейки.

Дети: получают наклейки, говорят Thank you!

Педагог: Good bye, children! Good luck!

Дети: Good bye, Albina Shamilyevna.

Приложение 2
Дидактическая игра-пазл с использованием Эдуквест «Собери всех животных».
Задание: Ребята, перед вами раскиданы части пазлов. Вам необходимо собрать пазлы и назвать по-английски тех животных, которые у вас получились.
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