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                     Методическая  разработка 
по предмету декоративная композиция для 4 класса живописного отделения на тему: «Выполнение натюрморта в технике «Сухая кисть».

Актуальность  и перспективность опыта заключается  в том, что при   внедрении его  в учебный  процесс результат  ожидаемого соответствует данной  методике.  
Цель данной разработки заключается в том, что бы приобщить учащихся к творческому мышлению и грамотному построению предметов при помощи цвета.     Выполнение работ в технике сухая кисть в художественных школах и школах искусств необходимый, на мой взгляд, прием выполнения работ. 

Он позволяет раскрывать творческую фантазию ребят и не сковывает их в реализации их фантазий. Такая техника позволяет учащимся узнать новые возможности материала, с которым они работают. Лессировочные приемы дают новое видение результата, к которому стремятся дети.

Условия  формирования  опыта не  требуют определенной подготовки, работать в данной технике можно уже с самых ранних лет обучения в художественных школах. Она прекрасно подходить и для детей 8-9 лет.

Данная разработка прекрасно подходить для учащихся в возрасте 11-12 лет. 

По собственному опыту и методике преподавания этой техники могу с уверенностью рекомендовать её для работы в художественных школа и школах искусств.

Теоретическая  база доступна для преподавателей.  Сухая кисть — это способ нанесения краски, который помогает получить эффект текстуры, природной неровности окраски и показать сквозь верхний мазок другой тон нижнего слоя. Часто в художественных школах акцент делается на работу с акварелью, а про гуашь, и её возможности в работе, мало уделяется внимания. Именно эта техника, раскрывает новый приём работы с красками. Зачастую работа над натюрмортом занимает много времени, это построение, а затем работа цветом и результат можно увидеть только через несколько уроков. Работать в данной технике можно без предварительного рисунка, карандашом, если есть уже опыт работы. При разработке техники сухая кисть для учащихся художественных школ я использовала свой опыт работы с детьми, что позволило мне поэтапно составить методическую разработку.

Анализ  опыта показывает, что применение его в процесс  обучения даёт положительный  результат. У учащихся  развивается  творческая  фантазия, восприятие цвета  становится более точным, построение  предметов в листе грамотным.  Работа на  уроке более  активна. И  по  окончанию  уже первого  урока  можно  увидеть  результат.
Трудоёмкость данного опыта невелика. Все зависит  от сложности  поставленных  задач  на  уроке. На этюдные постановки достаточно одного урока. Сюжетные композиции требуют  более детального  подхода,  соответственно одного  урока  не достаточно. Задание  можно  продлить  на  два  или  три  урока.

Данная методическая разработка рассчитана для работы в художественных школах и школах искусств. Она так же станет понятной и для детей возраста 7 лет. При грамотном подходе к материалу, результат будет достигнут на протяжении нескольких уроков.В процессе  разработки  её, я опиралась на собственный опыт работы в школе. Учащиеся с огромным удовольствием выбирают её для работы и самостоятельно. 
   Весь материал, изложенный в ней поэтапно, поможет в работе с учащимися.  В нем есть все необходимые иллюстрации для наглядного усвоения материала. 
    Новизна её в том, что при работе учащиеся, начитают  видеть натюрморт как единую композицию, не дробя его  визуально на отдельные предметы. Работа проходить быстро с творческой активностью учащихся. Данная техника может быть использована в работе с детьми младшего школьного возраста. Материалы, которые необходимы для работы, знакомы многим учащимся и поэтому с легкостью используются в работе.
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