Овейте душу ребёнка героизмом и поэзией!
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      25 января 2017 года на базе Большеберезниковской основной школы состоялся очередной районный семинар учителей истории по теме: «Использование современных педагогических технологий в формировании гражданско-патриотических компетенций учащихся на уроках и во внеурочное время».

      Учитель истории Новикова Галина Александровна и ученики 6 класса на своём уроке убедительно доказали, что «Самая большая роскошь на свете – это роскошь человеческого общения». Урок получился живой, эмоциональный. Ребята вели себя естественно, увлечённо, не стеснялись высказывать собственную точку зрения, давать оценку конкретных ситуаций, анализировали, делали выводы, работали в парах. Было видно, что всё это они успешно делают на каждом уроке. 

      Ребята узнали о различных средствах общения, правилах американского психолога 
Д. Карнеги, которые помогают общению. Большой интерес у шестиклассников вызвали притчи 
«О языке» и «О яблоках», предложенные учителем для обсуждения. Не сразу удалось раскрыть мораль притчи, но всё же Пронин Никита, Зевайкина Марина, Аниськин Егор, Леонова Настя дошли до сути. А «Притчу о свечах» ребята даже проинсценировали. Эта притча заставляет нас задуматься о ценностях жизни. Людям необходимо верить друг другу, любить и уважать окружающих. Никогда нельзя сдаваться, нужно даже в самых сложных ситуациях сохранять надежду.

      В финале урока Галина Александровна под музыку прочитала пронзительные философские строки из «Молитвы» средневекового поэта Франсуа Вийона, которые никого не оставили равнодушными!
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      Мероприятие «Ты всё смогла, моя столица, непокорённая моя!» было посвящено 75-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.  Ученики 8-9 классов вместе с учителем Новиковой Г.А. в стихах и песнях прославляли солдатский подвиг. Ифутина Настя очень трогательно прочитала отрывок из поэмы М. Алигер «Зоя» о подвиге комсомолки Зои Космодемьянской. Как набат, звучали строки из «Реквием» Р. Рождественского в исполнении Юли Араповой и Вани Асанова. Ансамбль мальчиков и Чумакова Маша прекрасно исполнили песни «У деревни Крюково» и «Я хочу, чтобы не было больше войны». Были показаны кадры кинохроники – Парад  7 ноября 1941 года, выступление И. В. Сталина.  
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          Вспомнили наших земляков Богданова И.И., Колчина А.С., Кандрину А.М., Старцева П.В. – участников битвы под Москвой. Симонов Алексей Павлович был в то время курсантом Подольского пехотного училища. Командующий Г.К.  Жуков выступил перед курсантами, сказав всего лишь несколько слов: «Дети, продержитесь хотя бы пять дней. Москва в смертельной опасности». Ценой многих жизней задачу свою курсанты выполнили – враг был задержан, время выиграно. После войны Симонов А.П.  работал учителем биологии в Варваринской семилетней и Большеберезниковской средней школах.
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      Стоя слушали стихи А. Дементьева «Баллада о матери» в записи недавно ушедшей от нас Даши Аброськиной, бывшей ученицы школы. Дети и взрослые не могли сдержать слёз.

      Образ погибших солдат – летящие белые журавли. Зрители снова замерли, когда мальчики-старшеклассники преклонили колени, держа за руки девочек в белых шарфах. А над залом торжественно и печально летели «Журавли» в прекрасном исполнении Марка Бернеса.

      Завершился Урок Мужества гимном Москвы – песней  «Дорогая моя столица, золотая моя Москва!», которую вместе исполнили все присутствующие.
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      Затем Новикова Г.А. провела с учащимися 5-7 классов игру-конкурс знатоков истории «Ваше слово, эрудиты!» Игроки и зрители были всецело увлечены этим необычным ристалищем. Команды «Рыцари» и «Амазонки» показали хорошие знания истории. Особенно отличились пятиклассники Беськаева Валя, Дёмкин Стёпа, Дубинкин Алёша, семиклассник – капитан команды «Рыцари», Картышкин Рома. 
      Учителя школ района дали высокую оценку работе учителя истории Новиковой Галины Александровны, поблагодарили администрацию школы и педагогический коллектив, заботой и вниманием которых мы были окружены в течение всего семинара.    

Елена Васильевна Круглова, 

учитель истории и обществознания Починковской основной школы.
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IIporpamma
PaliOHHOTO CeMHUHAapa
y4uTeJ el HCTOPUH

c. bonbime bepesnuku
25 suBaps 2017 ropa.
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/ILIT. Brhonckuii /

Hama mxo.a.

Havanbnas otkpeita B 1932 rogy.
Cpennss — ¢ 1991 rona.
OcHoBnasg — ¢ 2009 roza.
KonnuectBo ywamuxcs — 142
YunTens BeiciIel kateropun — 3
VYuurens nepsoii kateropuu — 12

IIpoGnema mkoJibI:

«AKmueu3ayUA NO3HABAMENbHO
OesamensHOCmU, HOPMUPOBAHUE YCMOTHUBO20
HPABCMEEHI020 NOGeOeHUA U 300P08020 00paza
HCUBHU YUAUUXCA HA OCHOBE UCHONb30GAHUA
HOGBIX NEOA202UYECKUX MEXHOI02UTL»

1. 94.25 mun. — 10 4. 10 MuH.
Ypok o0uiecTBO3HAHHMS B 6 KJiacce:
«O0menne»
Yuurens: Hosuxosa I'.A.

2. 10 4. 20 mun. — 11 4. 05 MuH.
Ypok MysxkecrBa (8-9 xi1.)
«Tb1 BCE cMor1a, MOSI CTOTHLIA,
HeNOKOpEHHANA MOsi!»
Yuurens: Hosuxosa I'.A.

3. 11w, 15 Mun. — 11 4. 50 muH.
Konkypc 3uaTokoB ucropuu (5-7 1.1.)
«Bamze cj10Bo, 3pyAUTHI )
Yuurens: Houkosa I'.A.

4. TlonBenmeHuwe WUTOrOB.





