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Кантеевой Веры Петровны

по теме «Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии»
Введение

1.Тема опыта: «Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии».
2.Сведения об авторе: Кантеева Вера Петровна, 10февраля 1967 года рождения. Образование – высшее, в 1991 году  окончила Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева по специальности «Русский язык и литература», квалификация – филолог, преподаватель русского языка и литературы. 

В 2015  году прошла профессиональную переподготовку по программе «Педагогика и методика дошкольного образования» на базе Государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Мордовский республиканский институт образования». 

Аттестована на первую квалификационную категорию 11 апреля 2016 года. Общий педагогический стаж – 29 лет. Стаж работы в муниципальном автономном дошкольном  образовательном учреждении городского округа Саранск «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» -  12 лет. 

3.Актуальность, и проблема массовой практики, решаемая автором.
Инновационная педагогическая деятельность по теме «Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии» ведется  Кантеевой Верой Петровной с 2010 года.

Целью работы воспитателя  является социально-нравственное развитие дошкольников на основе развивающего обучения с использованием современных технологий. 

Одной из наиболее эффективных здоровьесберегающих технологий является сказкотерапия. Как ни мало современные дошкольники  слышат живую  народную речь, тем не менее, сказка – спутник детства. Поэтому очень важно знакомить детей с  фольклором, художественной литературой, начиная как можно раньше. Именно в дошкольном  возрасте закладывается фундамент жизненных ориентировок в окружающем мире, и все, что ребенок усвоит в детском саду, прочно останется у него навсегда.

Актуальность проблемы связана и с тем, что приобщение детей дошкольного возраста к фольклору, устному народному творчеству необходима в век излишней информационной доступности .   С использованием смартфонов, сотовых телефонов, других средств массовой информации (чаты, интернет сообщества) у дошкольников пропадает желание общаться с книгой. 

Содержание нравственного воспитания - это свод этических норм, которые являются моральным кодексом для человека.  Ребёнку важно, чтобы взрослый являлся  носителем тех моральных ценностей, к которым у него формируется личное  отношение.

Нравственные качества личности формируются и проявляются в тесной взаимосвязи. Любовь к труду порождает патриотизм, правдивость влечет за собой героизм, а жадность всегда приведёт к предательству. Сказки содержат своеобразную программу нравственного воспитания. Они в доступной форме повествуют о победе добра над злом. Признак настоящей сказки - хороший конец. Это дает ребенку чувство психологической защищенности, что бы ни происходило в сказке, все заканчивается хорошо. Оказывается, что все испытания, которые выпали на долю героя, были нужны для того, чтобы сделать их более сильным и мудрым.

Проблема использования методов сказкотерапии в социально-нравственном воспитании дошкольников актуальна и современна, её решение помогает сформировать у детей систему знаний, умений ориентироваться в современном мире, используя развитую речь и осознанные навыки социализации.
4.Основная идея опыта.
Необходимость использования новых технологий, при которых синтезировались бы элементы познавательного, игрового, поискового и учебного взаимодействия в процессе интеллектуального развития дошкольников, требует современная жизнь. 

Сказка является одним из важнейших социально - педагогических средств формирования личности. «Любая сказка ориентирована на социально - педагогический эффект: она обучает, воспитывает, предупреждает, учит, побуждает к деятельности и даже лечит», - справедливо отмечала Ю.А. Лебедева.
Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии осуществляется по следующим направлениям:

1.Уточнить, систематизировать и углубить знания детей о  правилах социального поведения в обществе, формировать привычки их соблюдения. 
1. Развивать речь детей, обогащая их словарный запас.

2. Познакомить со сказками, где герои  как правило, отличается ярко выраженной чертой характера - добротой, трусостью, смелостью. Ясная, не сложная характеристика положительных и отрицательных героев помогает детям разобраться в сущности происходящего между ними конфликта, определить своё отношение к ним, дать правильную оценку их поведению. 
3. Способствовать  целенаправленному и систематическому воздействию на сознание, чувства и поведение воспитанников с целью формирования у них нравственных качеств, соответствующих требованиям общественной морали.
4.
 Расширить знания детей о типологии сказок (бытовые, о животных, волшебные).

5. Воспитывать в детях  нравственно цельную личность, в единстве ее сознания, нравственной воли, навыков, привычек, общественно ценного поведения. уверенность в своих силах.
5. Теоретическая база, опора на современные педагогические теории;
заимствование новаторских систем или их элементов,
Для решения поставленных задач Вера Петровна использовала в своей работе следующие методы исследования: 

Теоретические: изучение и анализ психолого-педагогической, научно-методической литературы, программ; изучение состояния проблемы в практике обучения.

Эпические: наблюдения за педагогическим процессом, свободной деятельностью детей, тестирование детей, педагогический эксперимент (констатирующий, формирующий, контрольный).

Инновационная педагогическая деятельность, осуществляемая воспитателем Кантеевой Верой Петровной, имеет достаточное теоретическое обоснование, основанное на анализе психолого-педагогических трудов.  Ряд исследователей таких как: А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский, Н.И. Болдырев, И.С. Марьенко, Б.Т. Лихачев, Л.Г. Григорович и др., освещают в своих работах сущность основных понятий теории, содержания, методов нравственного воспитания.   
Метод сказкотерапии был создан в 90-е годы в России, у истоков его развития стояли такие ученые как Е. Романова, А. Гнездилов, Е. Тарасова, Т. Баязитова, Т. Карасева и др.
В аспекте сказкотерапии - игровой психологии и педагогики  известны труды отечественных ученых: Н. А. Ветлугиной, Д. Ю. Соколова, Н. В. Сусловой и др. 
К.И. Чуковский считал, что цель сказки «заключается в том, чтобы воспитать в ребенке человечность – эту дивную способность волноваться чужим несчастьям, радоваться радостям другого, переживать чужую судьбу, как свою. Ведь сказка совершенствует, обогащает и гуманизирует детскую психику, так как слушающий сказку ребенок чувствует себя ее активным участником и всегда отождествляет себя с теми из ее персонажей, кто борется за справедливость, добро, свободу». Сказка – это удивительное по силе психологического воздействия средство работы с внутренним миром ребёнка, мощный инструмент развития.

Воспитатель Кантеева Вера Петровна в своей работе использует:
· «Детство»: примерную образовательную  программу дошкольного образования (авторы Т.И.Бабаева  и др); 

· «Мы в Мордовии живем»:  региональный образовательный модуль    дошкольного образования /авторы Бурляева О.В. и др./

         Оздоровительное направление реализуется с использованием оздоровительных технологий и методик:  

· «Арт-терапия в работе с детьми» (автор Киселева М.В.), 

· «Путь к волшебству. Теория и практика сказкотерапии» (автор Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева), 

· «Играем в сказку» Сказкотерапия и занятия по развитию связной речи дошкольников (автор Шорохова О.А.)
Новизна, теоретические находки автора.
Для воспитания у детей социально-нравственных основ личности, формированию морально - этические норм поведения в социуме были реализованы различные мероприятия, использующие разнообразные виды деятельности, приемы, средства и формы обучения с учётом интеграции образовательных областей основной образовательной программы образовательной организации, индивидуализации и возрастных особенностей детей.
Социальное партнёрство педагогов и родителей дало возможность построить работу так, что начатый разговор с детьми в стенах дошкольной образовательной организации имел продолжение и практическое закрепление полученных знаний и умений детей в семье. 
Технология опыта.
Система работы педагога, последовательность действий при осуществлении образовательного процесса, используемые формы занятий, преобладающие виды образовательной деятельности, приемы стимулирования, организации, контроля, алгоритмы решения конкретных педагогических ситуаций, фрагменты педагогической практики, подтверждают все вышесказанное.
Обеспечение психологического, физического и эмоционального благополучия дошкольника путем использования здоровьсберегающих и оздоровительных технологий осуществляется в ходе формирования у дошкольника интереса к осознанию своей неповторимости  и внутренней активности.   

Под социально-нравственным поведением понимается общая способность и готовность личности ребенка к деятельности  в социуме, основанных на  знаниях и опыте, которые приобретены в образовательном процессе ДОО и семье.
Система работы воспитателя Кантеевой Веры Петровны по социально-нравственному воспитанию дошкольников  построена с учетом возрастных, психофизических и психологических особенностей детей дошкольного возраста, опирается на основные принципы психологии и дошкольной педагогики. 

1. Принцип научности предполагает подкрепление всех мероприятий научно обоснованными и практически апробированными методиками.

2. Принцип связи теории с практикой формирует у детей умение применять свои знания по формированию общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности в повседневной жизни.
3. Принцип  доступности  позволяет включить  нетрадиционные формы обучения,    что    способствует        развитию    таких        свойств    личности как самостоятельность, активность, творчество.
4. Принцип   коммуникативности   помогает   воспитать   у   детей потребность   в общении, в процессе которой формируется социальная мотивация психического здоровья.
5. Принцип взаимодействия детского сада и семьи направлен на создание условий для более успешной реализации способностей ребенка и обеспечения возможности    сохранения    здоровья,    а    также       развитие интеллектуальных способностей у детей.
6. Принцип результативности предполагает получение положительного результата в социально-коммуникативном развитии дошкольников.
Так как под социально-нравственным воспитанием дошкольников
понимается   активная   деятельность   человека,   направленная   на   сохранение   и укрепление  здоровья,  то  к  этой   активности  относятся  такие   компоненты   как сохранение стабильного психоэмоционального состояния.
   По  социально-нравственному  развитию дошкольников с использованием сказктотерапии  в группе создана предметно – развивающая среда.
Развивающая среда для проведения занятий  в группе включают в себя атрибуты для сюжетно-ролевых, театрализованных игр, дидактических , настольных игр,  а также:
·  различные виды театра (настольный, пальчиковый, би-ба-бо,  теневой театр, плоскостной, театр на фланелеграфе), 

· атрибуты для разыгрывания одной-двух сказок, костюмы, маски животных,  маски-шапочки; 
· книги, журналы; 
· инструменты музыкальные; 
· плоскостные музыкальные инструменты (балалайка, гитара);
· «сказочные» предметные, сюжетные картинки «Герои сказок»; 
· различные атрибуты для ряженья (шляпы, очки, бусы, шали, длинные юбки); 
· предметы-заместители; 
· небольшие игрушки для обыгрывания (фигурки животных, людей, макеты кустарников, деревьев).
Ежегодно пополняется материально-техническая база.
Методическая литература, учебно-наглядные пособия; сказки, стихи и рассказы на патриотическую тему, рассказы о животных и растениях, книги, изучаемые на занятиях; настольные и дидактические игры для проведения занятий по сказкотерапии находятся в «Центре детской литературы». 

Материал, подобранный воспитателем для показа детям,  достоверный и адаптированный для детского восприятия.  Совершенствовать свое мастерство, свое самообразование Вере Петровне  помогают консультации, семинары, семинары – практикумы, посещение открытых мероприятий, которые в течение года организуются в ДОО. Во время организации и проведения данных мероприятий можно наблюдать  степень увлечённости педагога данной проблемой,  и они являются своеобразным итогом работы по самообразованию воспитателя.

Другим важным условием стал личный интерес воспитателя к обозначенной проблеме, обусловленный личным опытом работы и специальностью «филолог», стремлением воспитывать у детей культуру речевого общения. Задача воспитателя состоит в том, чтобы расположить воспитанника к педагогическому влиянию, и  педагогическая позиция педагога  должна быть деликатной и незаметной.
 В систему  работы с детьми входит  активное использование  здоровьесберегающих технологий через все виды деятельности ребенка во время пребывания его в дошкольной организации и поддерживается родителями дома.

В своей работе  Вера Петровна использует разнообразные  здоровьсберегающие технологии: массаж (пальчиковый), ароматерапию, фитотерапию, аэроионотерапию, «оздоровительно-игровой час», закаливание,  методы арттерапии (изо-терапию, сказкотерапию, песочную терапию, музыкотерапию, игротерапию). Формы организации обучения: занятия, игры, игровые ситуации, беседы, театрализованные представления, чтение художественной литературы. 

Во время прогулок педагог старается использовать сказкотерапию для стимулирования трудовой деятельности дошкольников, проведения наблюдений за живой и неживой природой («Сказки на прогулке»).
В систему работы с детьми входит и активное использование технологии сказкотерапии. Обучение идет через все виды деятельности ребенка во время пребывания его в дошкольной организации и поддерживается родителями дома. Формы организации обучения: занятия, игры, игровые ситуации, беседы, акции, театрализованные представления, чтение художественной литературы, рисование.

Кантеевой Верой Петровной разработаны перспективное планирование по реализации в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» (чтение художественной литературы); в образовательной области «Речевое развитие» (развитие речи). В межаттестационный период подготовлено и проведено    занятие   по   развитию   речи    с   элементами    сказкотерапии    в средней  группе «В гостях у гномов» ОО «Речевое развитие» (Развитие речи), 
Воспитателем Кантеевой Верой Петровной с 2016 по 2020 разработаны и внедрены в работу с детьми проекты: ОО «Физическое   развитие» (ЗОЖ) «Здоровое питание-здоровья процветание!»; ОО «Социально-коммуникативное развитие» (труд) «Сказка как средство трудового воспитания старших дошкольников», ОО «Физическое   развитие» (ЗОЖ) «Здоровый образ жизни в семье - залог здоровья ребенка!»;  Составлена картотека     игр   по  сказкотерапии:
· «Дидактические игры»;

· «Пальчиковые игры на основе сказок»

· «Сюжетно-ролевые игры «Путешествие по сказкам», «Путешествие с героями любимых книг», «Сказки в шляпе», «Путешествие на остров сказок»;
«Материал для бесед с детьми дошкольного возраста  на темы: «Путешествие в русскую народную сказку», «Что такое сказка?»
 Наглядные стенды знакомят родителей с жизнью группы. Широко используется информация в родительских уголках, в папках-передвижках (консультации на разные темы: «Какие сказки читать детям 6-7 лет?», «Сказкотерапия как один из видов здоровьесберегающих технологий»», «Читаем сказки вместе с ребенком, играем и  развиваем речь», «Зимние игры с ребенком», даны рекомендации для родителей «Какие сказки читать детям 6-7 лет?», «В чем сила сказки?».
Для родителей проведены: развлечения: «Волшебный колокольчик» (2017-2018уч. год), физкультурно-оздоровительный досуг «Россия - Родина моя», (2018-2019 уч.год), «Осеннее приключение» (2019-2020 уч.год), «Бравые солдаты» (2019-2020 уч.год)

Родители группы активно участвуют в совместных мероприятиях (праздниках, развлечениях, выставках, конкурсах). 
В качестве информационного материала были подготовлены  папки-передвижки различной тематики, семейные и групповые альбомы «Моя семья», «Наша спортивная семья», фотомонтажи и фотовыставки «Мой любимый город Саранск», «Наши папы и дедушки», «Мамочка любимая…» и др.;   конкурс поделок из природного материала: «Фабрика Деда Мороза» «Осенние поделки», «Мамы руки золотые», «Бабушкина шкатулка». В «Книге отзывов» собраны пожелания родителей о работе педагогического коллектива. 
Традиционно педагоги и родители участвуют в акции «Чистый город»,  занимаются благоустройством участков в летний период. Зимой помогают расчищать игровую площадку от снега, сооружать снежные постройки, в рамках проведения конкурса «Зимняя площадка ДОО». Также родители помогают в создании предметно-развивающей среды в группе. Совместно  в группе обновляются центры детской деятельности: «Центр детской литературы», «Центр развития движений, подвижных и спортивных игр», «Центр воды и песка, природного материала, «Центр развивающих игр и игрушек».

Результативность опыта.
1. Реальный вклад педагога в дело обучения, воспитания   личности.   

2.Стабильность.
В результате эффективности работы по социально-нравственному развитию дошкольников с использованием сказкотерапии» можно судить по активному участию в ней воспитателя и родителей как социальных партнёров образовательного процесса.

Цели и задачи, поставленные в начале работы, были реализованы в различных мероприятиях с помощью используемых разнообразных видах деятельности, приемов, средств и формы обучения, с учётом интеграции образовательных областей, основной образовательной программы образовательной организации, индивидуализации и возрастных особенностей детей.

Социальное партнёрство педагогов и родителей дало возможность построить работу так, что начатый разговор с детьми в стенах дошкольной образовательной организации имел продолжение и практическое закрепление полученных знаний и умений детей в семье. 
Сказкотерапия - метод, использующий сказочную форму для интеграции личности, развития творческих способностей, расширение сознания, совершенствования взаимодействий с окружающим миром.
Сказка для ребенка - это не что иное, как средство постижения жизни, способ познания, осмысления некоторых жизненных явлений, моральных установок общества.
В процессе работы со сказкой:
· систематизируются знания детей о  правилах социального поведения в обществе; 
· увеличивается   словарный    запас    детей,    расширяется   образный репертуар;  внутренний мир ребёнка становится богаче и разнообразнее;
·  давая характеристику положительных и отрицательных героев, дошкольники учатся разбираться в сущности происходящего между ними конфликта, определять своё отношение к ним, давать правильную оценку их поведению;
· у детей формируются умения сравнивать, анализировать, обобщать;

· появилось стремление к дальнейшему познанию окружающей действительности, проявлению  нравственных качеств, соответствующих требованиям общественной морали.
·  расширяются знания детей о типологии сказок (бытовые, о животных, волшебные);
· формируются
предпосылки
поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;
· расширяется   познавательная   деятельность,   в   результате  ребёнок познаёт объективную действительность, взаимосвязи между личностью и обществом;

· утверждается   созидательная   деятельность,   ребёнок   создаёт   что-то новое в авторском замысле; в своих работах выражает собственное отношение к миру.
3. Доступность (возможность воспроизведения в других условиях и
трудности в освоении опыта).

         Опыт работы Кантеевой Веры Петровны по теме «Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии» апробирован в работе МАДОУ «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» и не вызывает трудности при использовании другими педагогами.
4.
Перспективы применения опыта в массовой практике.
Воспитатель  Кантеевоа Вера Петровна работает над данной проблемой в течение нескольких последних лет.
Опыт работы педагога по теме «Социально-нравственное развитие дошкольников с использованием методов сказкотерапии»  обобщен в дошкольной организации и размещен на сайте ДОО. Своим опытом работы Вера Петровна делится с коллегами на уровне дошкольной организации. 
В рамках инновационной деятельности проводится работа с кадрами; педагог подготовила
 и провела открытый просмотр занятия  в средней  группе «В гостях у гномов» ОО «Речевое развитие» (Развитие речи))2017=2018 уч.год).  Подготовила выступление на тему «Социально-педагогическая система взаимодействия с семьей» к заседанию педагогического Совета №1 (2016-2017уч.год); к заседанию педагогического Совета   №2  (2016-2017 уч. год) подготовила выступление на тему «Особенности взаимодействия с родителями по формированию звуковой культуры речи у дошкольников»; к заседанию педагогического Совета  № 1 (2019-2020 уч. год) подготовила выступление на тему «Использование дидактических игр в обучении грамоте». 
Вера Петровна принимает участие в конкурсах различного уровня:

в Городском конкурс наглядной агитации «Экологическая копилка (2016 г.) ( Номинация «Мини-журнал» Название «Удивительное — рядом!»);

в Городском конкурсе  «Вечкевикс мастор» на лучший сценарий народного национального праздника. (номинация «Сценарий обряда») заняла 2 место;
В Республиканский конкурс учебно-методических разработок «Современные технологии в деятельности педагогов дошкольных образовательных организаций» в номинации «Научно-исследовательский проект», направление  - «Технология речевого развития дошкольников» получила диплом  победителя.

На Международном творческом  конкурсе «Я-супер воспитатель!»  (номинация «эссе») пропагандировала  профессию воспитателя (диплом 1 степени)
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Приложение:
Инновационная деятельность педагога заключается в комплексном использовании традиционных и здоровьесберегающих технологий в работе с детьми с учетом их индивидуальных особенностей.

Верой Петровной разработаны: 
Комплексно-тематическое планирование воспитательно-образовательной работы с детьми  дошкольного возраста.
Перспективное планирование образовательной области «Физическое  развитие» (ЗОЖ), Перспективное планирование  образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» (чтение художественной литературы), Перспективное планирование  образовательной области «Речевое  развитие» (развитие речи),
Проекты:
· «Хорошее питание – здоровья процветание!» (ОО «Физическое развитие» (ЗОЖ); средняя   группа;

· «Здоровый образ жизни семьи-залог здоровья дошкольника» - старшая   группа (ОО «Физическое развитие»  (ЗОЖ);
· «Сказка как средство трудового воспитания старших дошкольников» - подготовительная к школе группа (ОО «Социально-коммуникативное развитие») (труд); 

2. Конспекты открытых занятий с детьми: 

· «В гостях у гномов»  (Использование методов сказкотерапии в целях речевого развития младших дошкольников) (ОО «Речевое развитие» (развитие речи)  / ОО «Художественно-эстетическое развитие» (чтение художественной литературы), к заседанию педагогического Совета №1 (2017-2018 уч.г.), ; 
· «Знаменитые земляки» (ОО «Социально-коммуникативное развитие» / в рамках реализации «Мы в Мордовии живем»: региональный образовательный  модуль  дошкольного образования), (2018-2019уч.год);

· «Мозаика профессий Мордовии» (ОО «Социально-коммуникативное развитие» (Труд)), (2019 - 2020 уч.год); . 
3. Консультации и рекомендации для родителей: «Какие сказки читать детям 6-7 лет?», «Сказкотерапия как один из видов здоровьесберегающих технологий»», «Читаем сказки вместе с ребенком, играем и  развиваем речь», «Зимние игры с ребенком», «Ребенок открывает дорогу в сказку»,  «В чем сила сказки?», «Трудовое воспитание в семье»,  «Чем занять ребенка на прогулке зимой?» и др.

4. Картотеки по сказкотерапии:

· «Дидактические игры»;

· «Пальчиковые игры на основе сказок»

· «Сюжетно-ролевые игры «Путешествие по сказкам», «Путешествие с героями любимых книг», «Сказки в шляпе», «Путешествие на остров сказок»;

· «Беседы с детьми дошкольного возраста  на темы: «Путешествие в руссскую народную сказку», «Что такое сказка?»

· Общеобразовательная программа (дополнительная общеразвивающая программа) по ручному труду «Разноцветные картинки» (для детей 3 - 4 лет, 1 год обучения).   
Для родителей проведены: развлечения «Волшебная кисточка» (2018-2019 уч.год),  «Новогодняя путаница» (2018-2019 уч.год), « Бравые солдаты» (2019-2020 уч. год), «Синяя Птица кружит в вышине, мама поет о любви и весне» (2019-2020 уч. год)

Совместно с родителями были созданы семейные и групповые альбомы «Вместе дружная семья», «Моя семья»; проводятся фотовыставки «Неразлучные друзья - дедушка. бабушка и я!». «Служили наши деды, служили наши папы», «Моя мама - лучше всех!», «Саранск - вчера, сегодня, завтра» и др.; выставки поделок «Осенняя фантазия». «Фабрика Деда Мороза», «Пасхальный перезвон», конкурс рисунков «Птицы наших лесов», конкурс поделок из природного материала др.
В группе, где работает Вера Петровна,  прекрасная предметно-развивающая среда, со вкусом    обустроены центры детской деятельности: «Развитие движений, подвижных игр», «Детской литературы», «Арт-терапия».

Педагогом изготовлен дидактический материал: тематические альбомы, атрибуты к играм и занятиям, картотека  здоровьесберегающих технологий. В группе оформлены арт-терапевтические уголки, оснащенные различными пособиями и дидактическими играми «Разноцветные стеклышки», «Волшебные очки», «Радужный зонт», настольная песочница и др. Пополняется фонотека для проведения музыкотерапии.

Заведующая МАДОУ «Детский сад №41
Семтина С.В.
 присмотра и оздоровления»
