15.04.2020г.  - Фольклорный ансамбль «Говорушечки».
Тема: «Упражнения на развитие дикции»
Задание 1.
      Упражнение для постановки гласных звуков
      Сделайте глубокий вдох, задержите дыхание на долю секунды и на выдохе произносите согласные звуки, делая небольшую паузу после каждого: «а», «и», «о», «у», «ы», «э». Сначала артикулируйте звуки беззвучно, затем шепотом, тихо, громче и громко. Так же тренируйтесь со звуками «е», «ё», «ю» и «я».
Задание 2.
      Упражнение для постановки согласных звуков
      Согласные отрабатываются в слогах с гласными: «ба», «би», «бо», «бу». Принцип тот же: сделайте глубокий вдох, после короткой задержки дыхания на выдохе произносите слоги, делая между ними небольшие паузы. Постепенно присоединяйте к слогам второй и третий согласный: «бом», «бам», «бум» и так далее. Повторить по 3 раза.
Задание 3.
       Скороговорки
       В отличие от упражнений на постановку правильного направления звука, чтобы улучшить дикцию, нужно проговаривать скороговорки так же, как и отдельные звуки: сначала беззвучно, затем шепотом, тихо, громче, громко. Темп наращивайте постепенно: сначала читайте скороговорку преувеличенно медленно, затем медленно, в естественном темпе, быстрее и быстро. Прорабатывайте скороговорки на все согласные звуки.
«От топота копыт, пыль по полю летит» - повторяем несколько раз.
«Шла Саша по шоссе и сосала сушку» - повторяем несколько раз. 
Посмотрите видео «Солнечный зайчик»:
https://www.youtube.com/watch?v=Eo9JqK3MAro - повторяйте вместе с зайчиком скороговорки.
Одну скороговорку выучить.
Задание 4.
Работа с фонограммой.
[bookmark: _GoBack]     Выучить текст и мелодию шуточной песни «Как по улице Варваринской» (отправляла лично). Обратить внимание на четкое произношение текста, цепное дыхание, высокую позицию звука, мелкую дикцию.

