ЭССЕ «УЧИТЬСЯ, ЧТОБЫ УЧИТЬ…»

Считай несчастным тот день или тот час, 

в который ты не усвоил ничего нового

 и ничего не прибавил к своему образованию

Ян Амос Коменский

Учитель… Когда мы слышим или произносим это слово, у каждого из нас в душе всплывают такие чистые и в то же время грустные воспоминания о минувшем беспечном, счастливом детстве. Как бы ни учился человек в школе, он всегда вспоминает школьные годы с особой теплотой. А тепло и свет исходят, прежде всего, от педагога.

Вы спросите – как я стал учителем? Да совершенно «случайно» - по воле судьбы. Но окунувшись в этот фантастический мир детства, теперь всецело им  поглощен. Я считаю, что каждый, кто однажды решил для себя избрать педагогическую стезю, должен понимать, насколько это ответственная и нелегкая профессия. Ведь учитель – это и постоянное стремление вверх, и неустанный труд. А в свете современных реалий слова великого полководца Александра Васильевича Суворова «Ученье - свет, а неученье – тьма» приобретают актуальность не только для учеников, но и для педагогов.
Многие дети уже сегодня владеют намного большей информацией в определённой области, чем учитель. И как в этом случае быть учителю? Ответ очевиден - заниматься самообразованием. Профессиональная деятельность каждого педагога немыслима без постоянного самообразования. Поэтому учителя регулярно повышают квалификацию различными способами, такими как: курсы, семинары. При этом необходимо стремиться получать не только формальные «корочки» и сертификаты, а новые знания. Обучение помогает по-новому осмыслить цель своей работы, знакомит с новейшими тенденциями в образовании. Учитель должен быть более гибким, мобильным, потому что с каждым днем нашей жизни скорости увеличиваются, поток информации возрастает с каждым днем.

Согласно требованиям современного образовательного стандарта, молодое поколение должно обладать полным набором компетенций, необходимых для гармоничного развития личности. В таких условиях педагог должен пересмотреть роль современного учителя в формировании личности. Именно поэтому он должен уметь хорошо ориентироваться в жизни, ведь учитель-это пример, он учит не только своему предмету, но и жизни, жизненной позиции, всему лучшему. 

Открывать мир ребенку не так-то просто. Сколько наивных детских глаз смотрят на тебя! Увлекая ребенка своим словом, жестом, примером в страну открытий, изо дня в день я строю и планирую свои уроки и занятия так, чтобы желание приблизиться, прикоснуться к истории разгоралось у моих подопечных с каждым уроком всё больше и больше. Пять лет подряд каждый вечер я сажусь и ответственно готовлюсь к урокам. Казалось бы, методические пособия есть в интернете, прошлогодние конспекты лежат на столе, но нет! Меня не покидает желание изменить урок, внести в него новую занимательную информацию. А в голове вопрос: заинтересует ли это учеников? И ты читаешь новое, свежее или хорошо забытое старое, чтобы завтра на уроке увлечь ребёнка на все сто процентов.
Однажды для себя я вывел формулу: учитель — это связующее звено между прошлым, настоящим и будущим. Прошлое – это знания, общечеловеческие ценности, накопленные тысячелетиями, которые в настоящем учитель закладывает в детские души, таким образом несет ответственность за будущее человечества. Поэтому задача учителя сегодня  – наполнить каждый день ребенка маленьким открытием, поиском ответов на вопросы, проведением опытов и исследований. Все это способствует развитию у ребенка таких важных качеств, как: формулирование своих мыслей, построение  гипотезы, умение отвечать на вопросы и задавать их. И вот учитель должен помочь ребенку сделать первые шаги в открытии мира, пробудить в нем «огонек маленького творца».
Так изменилась ли  наша профессия за последние десятилетия? И да, и нет. С одной стороны, казалось бы, назначение учителя всё в том же – учить, воспитывать, развивать. С другой стороны, содержание учительской профессии уже другое. Каждый новый день, каждый урок, каждый класс, даже каждый ученик – это новая задача, которую необходимо решить, а универсального решения не существует. И сегодня, чтобы быть хорошим учителем, нужно не только много знать, но и уметь передавать эти знания; не только заставлять других работать над собой, но и постоянно развиваться самому. Нужно быть артистом, поэтом, художником, философом, психологом, фокусником… Перечислять можно долго – так многогранна эта профессия. И с чем точно не приходится спорить, педагогика – это настоящее искусство!

Моя профессия дает мне возможность самосовершенствоваться, самореализовываться и получать удовольствие от осознания того, что приносишь пользу человечеству. Я счастливый человек! Спасибо Судьбе за ту «случайность», которая привела меня в школу! Но как говаривали великий китайский мыслитель Чжуан-Цзы, живший в IV веке до нашей эры, и мастер Шифу из мультфильма «Кунг-фу Панда»: «Случайности не случайны…»
