Социально-экономические изменения, происходящие в обществе, требуют формирования креативного, творчески активного поколения, способного нестандартно и эффективно решать новые проблемы. В педагогике проблема творчества и креативного мышления всегда была одной из самых актуальных. Однако несмотря на это, она остается недостаточно изученной в теории и мало представленной в практике воспитания детей. Поэтому интерес к теме творчества не ослабевает с годами. 

Анализируя создавшееся положение, я увидела потребность общества в творческих, активных людях и недостаточным использованием на уроках различных средств, направленных на развитие творческих способностей учащихся. Вследствие это было проведено исследование «Формирование творческой личности младших школьников во внеурочной деятельности». 
Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту второго поколения нагрузка внеурочной деятельности составляет до 10 часов в неделю. Это прекрасная возможность для развития творчески активной личности, реализовать которую можно опираясь на различные методы обучения и воспитания. Развитие творческих способностей пронизывает все этапы развития личности ребенка и потому является важнейшей задачей начального образования. Исследование обусловлено наличием противоречия между необходимостью воспитания творчески активного поколения и недостаточным вниманием к творческому развитию младших школьников во внеурочной деятельности. 
В современной философской и психолого-педагогической литературе существует ряд подходов к изучению проблем творчества и развития творческих способностей личности. Ученые-философы, рассматривая проблему творчества, исходят из признания человека его единственно возможным субъектом. Что же касается изменений, происходящих в природе, то назвать их творческим процессом ввиду отсутствия субъекта созидания нельзя. В природе мы наблюдаем процесс развития, а не творчества. В психологии творчество рассматривается двояко: как психологический процесс созидания нового и как совокупность свойств личности, которые обеспечивают ее включенность в этот процесс.

Существуют две основные точки зрения на творческую личность. Согласно одной (А. И. Савенков, И. С. Сумбаев, К. Юнг), креативность или творческая способность в той или иной степени свойственна каждому нормальному человеку. 

Согласно второй точке зрения (С. А. Рубенштейн, О. С. Грузенберг, П. К. Энгельмейер), не всякого (нормального) человека следует считать творческой личностью, или творцом. Здесь помимо незапрограммированного процесса создания нового, принимается во внимание ценность нового результата. Он должен быть общезначим, хотя масштаб его может быть различным. Важнейшей чертой такого творца является сильная и устойчивая потребность в творчестве, в реализации своей креативности. Творческая личность не может жить без творчества, видя в нем главную цель и основной смысл своей жизни.

Научная новизна моего исследования состоит в выявлении педагогических условий, при которых творческие работы способствуют формированию творческого потенциала личности учащегося, а также в системе работы по развитию творческих способностей учащихся, которая ориентирует их на проявление интереса к самостоятельной интеллектуальной деятельности, потребность в активной творческой деятельности.

Для того чтобы богатый творческий потенциал детей мог актуализироваться, было необходимо создать определенные условия, прежде всего, ввести ребенка в настоящую творческую деятельность. Ведь именно в ней, как давно утверждает психология, из предпосылок рождаются и развиваются способности. Творчество предполагает наличие у человека определенных способностей, которые не развиваются стихийно, а требуют специального организованного процесса обучения и воспитания, пересмотра содержания учебных программ, создания педагогических условий для самовыражения в творческой деятельности. Поэтому целью исследования было выявление эффективности педагогических условий для формирования творческой личности младших школьников.
Для достижения поставленной цели были созданы следующие педагогические условия:
· обеспечение возможности выбора учеником индивидуального способа выполнения творческих работ; 

· включение творческих работ на всех этапах процесса обучения; 

· нахождение решения учебной задачи на основе субъективного опыта учащихся;

· обеспечение творческой успешности в усвоении содержания учебного материала;

· индивидуальный подход к темпу работы

· учет возрастных особенностей и потребностей школьников в процессе подбора и выполнения творческих работ;

· вариативность в распределении заданий по уровню сложности

· создание атмосферы эмоционального комфорта в процессе выполнения творческих работ;

· включение домашних творческих заданий;

· индивидуальный темп продвижения в решении поставленной задачи

· свобода выбора в определении творческого задания

· опора на наглядно-образную память учащихся;

· наличие внимательности и наблюдательности учащегося, их стимулирование и актуализация;

· развитая рефлексия;

· самостоятельность выполнения творческих учебных задач.

В ходе исследования учитывалось, что система творческого воспитания должна строиться на свободе творчества школьников, которая имеет глубокий педагогический смысл, т.к. расширяет умственный кругозор учащегося, усиливает   продуктивность его фантазии, вызывает положительные эмоции, возбуждает активность, волю к   действию, помогает с большей настойчивостью и изобретательностью преодолевать трудности, приобретать без принуждения трудовые навыки, нередко весьма сложные. Поэтому было отдано предпочтение выполнению детьми творческих проектов.  Проектная деятельность учащихся – это такая деятельность, в основе   которой лежит активизация  творческой, познавательной и практической составляющих, в результате которой    школьник производит продукт, обладающий субъективной (иногда объективной) новизной.
Для проведения исследования была разработана программа констатирующего эксперимента, в которой определялись методы исследования, последовательность их проведения, показатели критерии уровня творческих способностей школьников. 

Основными задачами на этапе формирующего эксперимента являлись:

· Разработка содержания обучения школьников, включающего формирование всех компонентов творчества;

· создание и внедрение в практику технологии формирования творческой личности, обеспечивающей мыслительную и поведенческую активность младшего школьника;

Эффективность развития творческих способностей во многом зависит от того материала, на основе которого составлено задание. Учитывая эти требования, я строила систему творческих заданий. Особое внимание уделялось творческой деятельности самого ученика. Был создан перечень творческих заданий, используемых учителем во внеурочной деятельности.
Требования к проектированию для младших школьников несложные. Все темы, предлагаемые в качестве проектов, были посильны пониманию ребёнка. Поэтому проекты в младшей школе отличаются простотой. Ученик должен отчетливо представлять не только задачу, стоящую перед ним, но и, в основном, пути её решения. Проектная деятельность включена как учебную программу, так и в программу по внеурочной деятельности. Мои ученики,  начиная с первой ступени обучения, активно участвуют в научно-практических конференциях различного уровня, представляя свои исследовательские и творческие проекты. Так, Немоляева Виктория на протяжении нескольких лет представляла свои проекты на НПК  школьного и муниципального уровня. Её работы: «История одной свечи», «Бумажная пластика», «Развитие речи младших школьников посредством театрализованной деятельности»  - были удостоены дипломов победителя. Исследовательская работа Сураевой Полины «Дистанционное обучение: за и против», занявшая 1 место на школьном уровне, была отправлена на муниципальный конкурс 2022 году. Несколько обучающихся приняли участие в XII Международном детском конкурсе «Школьный патент – шаг в будущее!» в 2020-21 учебном году. Работа Немоляева Ильи в номинации «Промышленный дизайн» отмечена дипломом победителя регионального этапа. Такая вовлеченность, безусловно, способствует развитию творческой личности.

После формирующего этапа было проведено тестирование на выявление творческого потенциала детей. Полученные результаты показали, что системаьтическое использование творческих заданий во внеурочной деятельности способствует повышению  уровеня творческих способностей детей.  Если по результатам диагностик средний уровень во 2А составлял 61%, а во 2В -69%, то по итогам контрольного эксперимента – в 3А он стал равен 55%, а в 3В – 64%. А высокий уровень увеличился в экспериментальной группе с 19% до 38%, в контрольной с 7% до 13%. Низкий уровень остался практически неизменным в экспериментальной группе – с 13% до 12%, у тех же детей и в контрольной группе с 25% до 22%. 

Итак, количество детей с низким уровнем в экспериментальном классе уменьшилось, а количество детей с высоким и средним уровнем творческих способностей увеличилось, изменений в контрольном классе практически не произошло. Сравнение результатов двух классов за 2 года обучения  доказывает положительную динамику уровня творческих способностей в экспериментальном классе.

В итоге хочу отметить,что достигнутые результаты убедили меня продолжать работу в начатом направлении, так как развитие творческих способностей учащихся способствует формированию креативного, творчески активного поколения.
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