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Педагогическая проблема, над которой я работаю –  «Развитие творческих способностей обучающихся на уроках русского языка и литературы»
Одна из самых серьезных и трудных задач - это научить детей думать, мыслить творчески, самостоятельно, независимо. Думаю, что этим и занимаемся мы, учителя русского языка и литературы, на своих уроках.
На уроках литературы я стараюсь своих учеников не только ввести в мир прекрасного, приобщить их к образцам ответственной и мировой художественной культуры, к духовным исканиям выдающихся писателей, воспитать потребность в чтении, интерес к литературе, научить не только понимать художественное слово, но и развивать литературно-художественные задатки, речевое творчество, потребность и умение владеть богатствами родной речи. 

    В.А. Сухомлинский ставил слово в основу творчества, чуткость к красоте слова считал огромной силой, облагораживающий духовный мир ребенка.

Актуальность данной темы объяснятся следующими положениями.
Во-первых, основная цель образования заключается в том, чтобы готовить подрастающее поколение к будущему, к появлению новых возможностей, которые предоставляет жизнь. С моей точки зрения, той способностью, которая позволяет эффективно реализовать эту цель, является творческое мышление, креативность. 

Во-вторых, мы живем в век информации; в обществе произошли бурные изменения, осуществившиеся за относительно короткий срок. Чтобы адекватно реагировать на эти изменения, человек должен активизировать свои творческие способности, развить в себе творчество. Творчество детей необходимо развивать в процессе всего обучения в школе. В настоящее время одно из актуальных значений приобретает проблема развития творческих способностей личности. 

Литература, пожалуй, один из немногих школьных предметов, который направлен на воспитание души ребенка. Предмет способствует развитию у обучающихся творческого воображения, навыков аналитической деятельности, самостоятельности суждений, так как словесное искусство как наиболее духовная область человеческой деятельности обладает огромными воспитательными возможностями: учит читателя эмоциональной восприимчивости и эстетическому вкусу и, в конечном счете, помогает выработке нравственно-жизненной, гражданской позиции.

Современному обществу необходима личность, способная решать нестандартные задачи в нестандартно сложившихся ситуациях. Нужна творческая личность, способная саморазвиваться, самообразовываться, самореализовываться. В этом во многом способствует такое качество, как конкурентоспособность. Это способность максимального расширения границ собственных возможностей с целью реализации себя личностно, профессионально, социально, нравственно. Для этого необходимо постоянно развиваться и совершенствоваться, реализовывать свою активность, интересы, свое собственное «Я», обладать новым стилем мышления быть мобильным, успевать за временем. Только сильная личность, готовая жить и работать в непрерывно меняющемся мире, способная смело разрабатывать собственные стратегии поведения, самостоятельно и нетрадиционно мыслить, осуществлять нравственный выбор и нести за него ответственность перед собой и обществом, в состоянии сделать свою жизнь и жизнь окружающих содержательной, интересной и счастливой.

Ведущая цель моей работы – формирование нравственных качеств современной личности, способной к самообразованию, самореализации и мобильной адаптации в меняющихся условиях современности. С этой целью я не только учу детей самостоятельно мыслить, переводя знания в убеждения, но и развиваю у школьников творческое отношение к любому виду деятельности, потребность в самореализации. Каждый из них имеет право на индивидуальную активную жизненную позицию, позитивный взгляд на жизнь и обязательную ответственность перед собой и обществом за результаты своего труда.
На уроках русского языка развиваю творческую активность обучающихся, стимулирую развитие личности ученика и неослабевающее стремление к творчеству. Осуществляя литературное развитие школьников, на уроках создаю атмосферу креативности, так как постижение искусства немыслимо без личностного включения, без творческой направленности. Такой подход находит отражение в работе В. А. Сухомлинского «О воспитании»: «Любовь к творчеству не может быть воспитана без творчества». Эти уроки позволяют развивать творческие способности - создаётся новое, личностное, преображенное, своё.

Обучаясь русскому языку и литературе, школьники овладевают необходимым лингвистическим минимумом и адекватными этим знаниям умениями. 

Развитие творческих способностей обучающихся и воспитание активной личности – первостепенная задача современной школы и каждого учителя. В настоящее время внимание к проблеме развития творческих способностей школьников усиливается во многих странах мира. Задатки творческих способностей присущи любому ребенку. Нужно суметь раскрыть и развить их. Выпускники средних школ должны не только овладевать материалом школьных программ, но и уметь творчески применять его, находить решение любой проблемы. Это возможно только в результате педагогической деятельности, создающей условия для творческого развития обучающихся.
Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приёмов)

Своеобразие и  новизна предлагаемого опыта состоит в совершенствовании средств обучения и развития обучающихся, использовании педагогических инноваций в процессе обучения русскому языку,  творческом переосмыслении традиционных методов обучения с учетом педагогической дидактики, возрастных особенностей и психологии, индивидуально-творческих возможностей и мотивов обучающихся.
Наличие теоретической базы опыта

        Сущность опыта опирается в своей основе на личностно - ориентированное обучение (учитывает личные интересы школьников, их индивидуальные особенности и создает предпосылки для большей результативности обучения). Изучив теорию и практику личностно-ориентированного образования, я пришла к выводу, что разумное применение личностно- ориентированных технологий позволит обеспечить обучающихся необходимыми знаниями для развития собственной личности.
          В своей работе по дaннoй  прoблeмe я опиралась на рaбoты Т.М. Дaвыдeнкo, Л.В. Зaнкoвa, И.Б. Кoтoвoй, А.И. Сaвeнкoвa и др., в кoтoрых aкцeнтируeтся внимaниe нa тaких aспeктaх прoблeмы, кaк oпрeдeлeниe срeдств пoвышeния прoдуктивнoсти пoзнaвaтeльнoй дeятeльнoсти обучaющихся, oргaнизaции их сoвмeстнoй твoрчeскoй дeятeльнoсти. 
          В рaбoтaх других oтeчeствeнных психoлoгoв и пeдaгoгoв Г.А. Бaллa, М.И. Мaхмутoвa, Т.И. Шaмoвoй и других  рaссмaтривaются вoпрoсы oргaнизaции твoрчeскoй дeятeльнoсти обучaющихся с пoмoщью сoздaния прoблeмных ситуaций. Автoры oтмeчaют нeдoстaтoчную тeoрeтичeскую рaзрaбoтaннoсть прoблeмы oргaнизaции сaмoстoятeльнoй твoрчeскoй дeятeльнoсти обучaющихся. 
      В экспeримeнтaльных психoлoгичeских исслeдoвaниях Р.М. Грaнoвскoй, В.Н. Дружининa, Б.Б. Кoссoвa, А.А. Лeoнтьeвa и др. рaссмaтривaются вoпрoсы рaзвития крeaтивных спoсoбнoстeй обучaющихся, oсoбeннoсти их фoрмирoвaния в учeбнoй и внeучeбнoй дeятeльнoсти. Вмeстe с тeм oтмeчaeм, чтo шкoльнику для oбeспeчeния эффeктивнoгo прoдвижeния в рaзвитии крeaтивных спoсoбнoстeй нeoбхoдимo oсвoeниe дoступных видoв твoрчeскoй дeятeльнoсти.
Технология опыта
                                Если ученик в школе не научился сам творить,

                               то и в жизни он всегда будет только подражать…

                                                                                 Л.Н.Толстой
      Уроки русского языка и литературы, пожалуй, как никакие другие, открывают возможности для развития креативных способностей. Стратегическим принципом развивающего обучения русскому языку является принцип развития творческих лингвистических способностей. Он вытекает из объективной закономерности усвоения родного языка, отмеченной ещё А.А. Потебней: «…язык есть средство не выражать готовую мысль, а создавать её». На уроках русского языка необходимо развивать творческую активность обучающихся в рамках этого предмета (способствовать сознательному овладению богатством родного языка и развитию речи), а также стимулировать развитие личности ученика и неослабевающее стремление к творчеству.
      Уроки русского языка, прежде всего, должны быть направлены на формирование и совершенствование навыков грамотного письма, обогащение словарного запаса обучающихся, развитие умении строить высказывания на любую тему и четко, логически верно излагать свои мысли. Значительную роль при этом играют не только разнообразные учебные упражнения, но и задания творческого характера. Нельзя предварительно не сказать о том, что соответственно методам и приемам применяются и технологии – игровая, проблемного обучения, проектная, исследование, современные информационные технологии, развивающая. 
Сделала вывод о том, что творческие задания повышают интерес детей к учению, развивают их наблюдательность, и, естественно, проявляют индивидуальные качества личности и характера обучающихся.

В 5 классе роль учителя при выполнении творческих работ высока, но постепенно обучающиеся начинают проявлять больше самостоятельности. Речевая деятельность - это активный, целенаправленный процесс создания и восприятия высказываний, осуществляемый с помощью разных языковых средств.
Особенностью ребенка среднего возраста является чистота и непосредственность восприятия. Необычна и богата детская фантазия, воображение, потребность выдумывать и сочинять.

Избавиться от формализма, некой стандартности в преподавании русского языка, помогает фантазия. В казалось бы сухой предмет преподавания, каким считается  школьный курс русского языка, можно внести элемент фантазии. И тогда «скучные» грамматические категории превратятся в яркие образы, возникнут необычные ситуации, заставляющие активно действовать каждого обучающегося.

Школьники, как показывает опыт, охотно откликаются на такие предложения, так как для детства и юности характерно стремление ко всему необычному, фантастическому. Писатель В.Белов отмечает: «Мне кажется, что в раннем детстве, вернее, в младенчестве, у всех детей мира явь  и сон неразрывны.  Может быть, как раз такое счастливое состояние  и запоминается человеку больше всего, и он хранит это поэтическое ощущение  до того времени, пока не научится писать и читать. К сожалению, фантазия и поэзия чаще всего улетают, когда человек пытается выразить их на бумаге. Иными словами, отнюдь не каждый человек может стать писателем, поэтом или сказителем. Но сказки детства ни для кого не проходят бесследно. Они пробуждают душу, задают тон и включают человека в жизненный ритм.

Хорошо, если учитель – словесник  поможет не «улететь» фантазии из головы ребенка. Я считаю, что детям, которые любят творчески мыслить и фантазировать, легче и интереснее идти  по тернистому пути знаний.

Роль фантазии эффективна и на уроках развития речи.

Начинается учебный год, когда «осень листьями латает опустевшие аллеи» (М.Вейцман). Отправляемся с учениками  в осенний лес, рассказываем «историю осеннего листочка», фантазируем на разные темы. Получились разные творческие работы, ориентированные на детский юмор, детскую фантазию. Много замечательных историй сочинили дети. Вот одна из них – работа пятиклассника:
            Вернулось добро

Собрались как-то дед с бабкой по грибы. Приготовили лукошки, ножички, бутерброды. Вот идут они по лесу, собирают грибы. Да так далеко зашли, что заблудились. Сели они на пенек и начали думать, что им делать. А солнце уже начало садиться к вечеру. Вдруг слышат дед с бабкой, как кричит маленькая птичка. Она выпала из гнезда. Грибники подобрали ее, соорудили гнездышко из веток и листьев и аккуратно положили бедную птичку в новый домик. Достали хлеба, накормили ее крошками. И снова сели на пенек. Тут непонятно откуда прилетела птица большая с красными перьями, которые светились в полутьме. Она начала отчаянно летать возле них. Дед пытался отогнать ее, а она все кружилась. Птица то подлетала к ним, то удалялась. Решили дед с бабкой идти за ней. Так и вывела спасительница их к родному дому. И поняли дед с бабкой, что им вернулось добро за спасенного птенчика.
   Опыт небольших творческих работ нужен детям, в них проявляется их личностное отношение к окружающему миру.

Особенно дети любят выдумывать смешные истории. Так, обучающимся 7 класса предлагаю послушать начало сказки, а затем выполнить творческую работу. Дети с удовольствием принимаются за работу, сказка получается у них веселая.
Некоторые  мои ученики пишут стихи. Вот одно из них.
           Подарки лесные

Подарки лесные в лукошко собрали,

«Спасибо» мы лесу за это сказали,

На следующий год сюда снова придем

И вкусностей разных мешок наберем.

Малина душистая, белый грибок, 

Черника, орехи, цветочный венок…

И с белочкой встреча, а также с лисой

Надолго останутся в сердце моем.
     Нетрадиционные уроки литературы такие, например, как конкурс чтецов также способствуют развитию творческих способностей обучающихся. Данная тема создаёт большое поле для дальнейшей работы, для совершенствования системы. Сущность опыта заключается в развитии творческих способностей обучающихся и воспитание активной творческой личности на основе создания максимально благоприятных условий для развития и формирования творческих способностей каждого, выявление и использование в учебной деятельности индивидуальных особенностей учеников. В итоге ученики не просто знают, что «чтение есть лучшее учение», но и умеют читать, то есть наслаждаться красотой и силой слова, извлекать из книги духовно-нравственные ценности. Надеюсь, что, став взрослыми, мои ученики будут перечитывать «Войну и мир», «Анну Каренину», сумеют отличить подлинное от подделки. Это и есть моя учительская мечта, моя надежда.
Ученик, проявляющий активный интерес к жизни, становится интересным человеком.

По мнению выдающегося психолога  Л.С. Выготского, детское воображение не так богато, как воображение взрослого, и нуждается в постоянном  развитии во время обучения. Поэтому чем больше приемов для развития воображения найдет учитель, тем успешнее пойдет обучение ребят.

В своей работе использую  и оригинальный способ развития воображения психолога В.А. Левина. Это дописывание стихотворения по двум первым остросюжетным строчкам.

Каждый ребенок по – своему вообразит дальнейший ход событий. 
Ребята 5, 7 классов с увлечением пишут  сочинения на разные  темы.
Большинство обучающихся гораздо с большим желанием пишут сочинения-миниатюры, чем выполняют обычные упражнения учебника. Сильные ученики в сочинениях-миниатюрах оттачивают свое владение речью, стараются создать с помощью языковых средств зарисовку, стремятся к творчеству в полном смысле этого слова; обучающиеся, которые слабее, видят в сочинениях-миниатюрах возможность проявить себя, увидеть хоть маленькое, но продвижение вперед, что, к сожалению, им не всегда удается в больших сочинениях. 

       Сочинения-миниатюры дают возможность развивать творческие силы обучающихся, учат их самостоятельному использованию полученных сведений о языке, создают эмоциональный заряд: творчество никогда никого не оставляет равнодушным. 

Из всех вышеперечисленных видов хотелось бы выделить сочинения - описания природы в разное время года. Этот вид работы очень нравится моим детям. Природа на их страницах оживает, принимает облик человеческий. Прежде чем приступить к такому творческому процессу, мы собираем материал, наблюдаем, делаем пометки. Обсуждая написанные сочинения на тему "Золотая пора", обучающиеся обращают внимание на построение предложений, на красочное описание осенней природы. Каждому ребенку осень раскрывается по-своему. А при помощи сочинений это время года для всех нас становится богаче и выразительнее. К недостаткам в работах детей можно отнести то, что в некоторых из них отсутствует вывод. Размышление над сочинением пробуждает у ребят интерес к наблюдениям, своим творческим зарядом оживляет ум обучающихся, возбуждает их эмоции, прививает интерес к урокам русского языка. Дети стали  внимательнее относиться к слову, стали более самостоятельными, появилась четкая структура высказывания, обоснованность мысли, отмечается умелое использование образно-выразительных средств языка.  Опыт работы убедил меня в том, что, прежде всего ребят надо научить рассказывать на заданную тему, правильно строить предложения, выбирать нужные слова, обогащать словарный запас. На этих уроках у детей возникает чувство гордости за свой край, любовь к родной природе и русскому языку, проявляется бережное отношение к ним.

В творческий процесс ввожу  и этап обучения изложению на уроках русского языка. Изложение - работа творческая. С одной стороны, оно предусматривает не дословное, а самостоятельное, свободное воспроизведение прочитанных учителем текстов, а с другой стороны, оно даёт ученику чёткую сюжетную и лексическую канву, которая помогает скомпоновать связный рассказ. В воспитательных целях использую материал не только литературно - художественных произведений, но и материал публицистического характера - из газет, детских и юношеских журналов, повествующий о жизни и делах человека, о взаимоотношении с природой, о дружбе и товариществе, о честности и гуманности. К текстам изложений задаю обучающимся задания, ввожу проблемные вопросы, предлагаю изменить название текста в соответствии с основной мыслью, дополнить собственное рассуждение по данной проблеме. Использую разные виды изложений: обучающие и контрольные, подробные и сжатые, выборочные и творческие, с элементами описания и с грамматическими заданиями - и все они представляют огромное поле деятельности, как обучающихся, так и учителя. Большое внимание на уроках изложения уделяю лингвистическому анализу текста, когда обучающиеся определяют не только основную мысль читаемого произведения, его эмоциональное восприятие,  пересказывают, выдерживая стиль речи, но и производят полный анализ текста: определяют тему и основную мысль высказывания, стиля и типа речи, определяют способы связи предложений, наблюдают над функционированием языковых средств. Практика показывает, что подобная работа не только развивает творческие способности детей, но и успешно готовит к ЕГЭ в 9 классе.

Обобщив опыт трудностей, испытываемых учениками при написании изложения, я выбрала следующий алгоритм обучения изложению: 

· начинай активно слушать с первого чтения текста учителем;

· слова памятки каждого предложения записывай;

· между предложениями делай промежуток в две строчки для дополнений;

· окончив первое активное слушание, закрой глаза и восстанови по памяти воображаемые картинки, возникающие у тебя при чтении текста;

· помоги себе рисунком или схемой, сделав их на обратной стороне листа;

· из слов составь все предложения; активно слушай второе чтение текста учителем, вноси изменения и дополнения на оставленных тобою строчках;

· закончи работу над изложением в черновике, прочитай, исправь ошибки. 

В своей работе на уроках русского языка в 5, 7 классах стараюсь использовать игры. Игра - это органическая форма деятельности школьника. Она значительно активизирует мышление, внимание, память, интерес к результату. Игры развивают наблюдательность, творческие способности. Очень полезными считаю игры - соревнования, например, "Аукцион"- подобрать как можно больше слов по схеме, мозговой штурм, интеллектуальный марафон. Ученики развиваются в деятельности, ищут, добывают знания, сравнивают, группируют, классифицируют, благодаря представленной им свободе для самовыражения. Однако различная подготовленность детей не позволяет у всех выявить скрытые способности. Поэтому стараюсь подбирать дидактические, ролевые игры, в которых особенно активизируются умственные способности детей, развивается их творчество и воображение. Нельзя забывать, что игра - естественная потребность для детей среднего школьного возраста. В игре ребёнок раскрепощается, а раскрепостившись, он может и творить, и познавать в творчестве. У детей есть потребность одушевить неодушевлённые предметы, обратить словесный образ в материальный, видимый и осязаемый. Я считаю, что для активизации мыслительной деятельности игра предоставляет много возможностей. 

Очень интересной формой работы считаю СИНКВЕЙН (от франц. «пять»), в ходе которой учитель немедленно получает эффективный результат. За один урок ученики создают тексты, которые они сами зачастую считают высокохудожественными.
В методике синквейн является быстрым, эффективным для анализа, синтеза и обобщения понятий и информации.
Синквейн – это не простое стихотворение, а стихотворение, написанное по следующим правилам:

1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.


5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

Составлять cинквейн очень просто и интересно. И к тому же, работа над созданием синквейна развивает образное мышление.

Осень

Пестрая, золотая.
Кружит, бодрит, радует.
Осенью  взрослые и дети начинают верить в чудеса.
Красавица.
 Итак, развитие творческих способностей обучающихся на уроках русского языка и литературы позволяет:

· более интересно и насыщенно проводить уроки,

· активизировать читательскую деятельность обучающихся,
· формировать нравственные качества современной личности, способной к самообразованию, самореализации и мобильной адаптации в меняющихся условиях современности.
Преимущества, получаемые учителем, при выполнении творческих работ обучающихся:
1. Возрастает качество процесса обучения, так как в работу включаются несколько органов чувств обучающихся (слух, зрение, ощущение)

2.   Успешно происходит воздействие на эмоциональную сферу обучающихся, а, следовательно, удается задействовать непроизвольную память, которая является залогом прочных знаний. Учитель должен удивлять детей!

3. Связь урока с современностью позволяет заинтересовать обучающихся и получить реальный результат.
4. Творчество учителя – изготовление презентаций, участие в конкурсах – служит примером для создания собственных авторских работ, в том числе и презентаций.

Преимущества, получаемые учеником:
1. Интересный, доступный путь усвоения информации.
2. При подготовке собственной творческой работы обучающиеся приобретают умения, навыки, необходимые им в жизни.
3. Повышается мотивация к учебе.
4. Закрепляются навыки самостоятельной работы, индивидуальной подачи материала.
5. Развивается речевое творчество обучающихся.
6. Вырабатывается потребность к самореализации, позволяющая в будущем выработать активную жизненную позицию, помогает обучающимся у школьников творческое отношение к любому виду деятельности, потребность в самореализации. Каждый из них имеет право на индивидуальную активную жизненную позицию, позитивный взгляд на жизнь и обязательную ответственность перед собой и обществом за результаты своего труда.
Использование творческих работ обучающихся способствует развитию устойчивого внимания, повышает мотивацию к учебе, облегчает овладение сложным материалом. Кроме того, уроки, на которых используются и демонстрируются творческие работы детей, отражают один из главных принципов создания современного урока – принцип фасциации (привлекательности). В результате дети, которые на уроках обычно пассивны, активно высказывают свое мнение.

Результативность опыта
     Чтобы добиться хороших результатов в своей работе, учителю необходимо знание методик преподавания, учебных программ, психологии. Но все это нуждается в постоянном дополнении, обновлении новаторскими идеями или, напротив, древними постулатами. Поэтому работа учителя – это постоянная работа над собой. Используя нетрадиционные формы обучения, строю урок, в основном, по классической схеме, но с привлечением нестандартных элементов, что способствует большей заинтересованности, творческой активности, проявлению индивидуальных способностей обучающихся на уроке, более эффективному усвоению материала, формированию более прочных практических умений и навыков.

      Мои ученики активно осваивают образовательное пространство школы. Полученные знания, умения и навыки положительно отражаются и на учёбе.

У  большинства обучающихся сформировалась положительная мотивация изучения русского языка и литературы; более эффективно происходит развитие интеллектуальных умений и навыков обучающихся, формируется умение творческого подхода к решению учебных задач, совершенствуется речевое развитие; повышается культурный уровень, что позволяет обучающимся добиваться реальных успехов в учебе, различных конкурсах, олимпиадах; повысился уровень коммуникативной компетенции,  активизации речевой деятельности.
     За время работы над этой темой мною проведены открытые уроки и внеклассные мероприятия:

Деловая игра «В мире сказок», игра «Умники и умницы», КВН «Турнир знатоков русского языка», урок–игра «Чудеса в доме «Прилагательное», урок - литературная гостиная «По страницам «Капитанской дочки» А.С. Пушкина, конкурс  «Состязание  эрудитов русского языка», лингвистический марафон «В мире русского языка», урок-практикум «Правописание имен существительных», урок-театр «Истинная весёлость и поэзия «Вечеров…» Н.В.Гоголя.
      На таких уроках я использую различные нестандартные формы и методы обучения русскому языку и литературе: ассоциативный ряд, опорный конспект, групповая дискуссия, кластеры, синквейн, эссе, ключевые термины, тренинги, ролевые игры, дидактическая игры, лингвистические загадки,  исследование текста, работа с тестами, незаконченное предложение, работа в группах, индивидуальная работа, творческие работы, работа в парах и другие.

      Проведение нестандартных уроков способствовало повышению эффективности обучения, дало возможность свести воедино и осуществить на практике все принципы обучения с использованием различных средств и методов. 
      Данные уроки позволили развить у обучающихся творческие способности и личностные качества, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук, самостоятельность и совсем другое отношение к своему труду. Ребята с большим интересом принимаются за самостоятельные творческие поиски (создают презентации, пишут сочинения, сказки, стихи и  участвуют в различных конкурсах).

Мои ученики – победители и призеры разных районных и республиканских  конкурсов «Мой край», «Рождество», «Защитим лес», «Мой край родной», «Мой храм», «Экология», Спортивная Мордовия», «Искусство слова», «Живая классика», «Мы - часть природы»,  «Наследие», «Мордовия глазами детей», «Россия, устремленная в будущее», «Если бы я был президентом», 

Мансурова Валентина стала призером открытого республиканского литературного фестиваля, посвященного творчеству С. Есенина.

«Живая классика» - Кучерова Марина (призер)

Маслихина Кристина принимала участие в открытом республиканском конкурсе, посвященном поэтам - шестидесятникам. Деваева Татьяна стала призером конкурса «Защитим лес». Змеев Ярослав стал победителем конкурса республиканского «Если бы я был президентом», призером конкурса «Россия, устремленная в будущее».

Принимали участие в литературном фестивале, посвященному Э.Асадову (4 человека), где Маслихина Кристина стала призером. Принимали участие в конкурсе «Защитим лес». Из них одно призовое место принадлежит Лагутко Сергею и Лошкареву Дмитрию.

Участвовали в конкурсе «Школьный патент – шаг в будущее» (сочинение - Маслихина Кристина, рисунок - Лошкарев Илья) победитель и призер

Корнеева Ольга и Деваева Татьяна принимали участие в 6 республиканском конкурсе  творчества «Наследие» в городе Ковылкино, где Деваева Татьяна заняла призовое место.

В 4 республиканском конкурсе «Мордовия глазами детей» принимал участие Лошкарев Дмитрий и  стал призером.

Принимали участие в республиканском конкурсе «Искусство слова». Тема 2019 года: «Театра мир откроет нам свои кулисы…».
Конкурс проводили по номинации: поэзия (стихотворение, эпиграмма, поэма, басня или сказка в стихах). Участие принимали: Осипов Илья, Лошкарев Дмитрий, Пучкин Денис.  Пучкин Денис занял 3 место, Осипов Илья занял 3 место.
Принимали участие в региональном конкурсе  «Александр Невский - слава, дух и имя России» Лошкарев Дмитрий (стихотворение), Лошкарева В.П. (стихотворение), Змеев Алексей (10 фото), Лагутко Сергей 2 рисунка, 1 плакат. С Маслихиной Кристиной и Деваевой Татьяной принимали участие в 6 открытом республиканском литературном фестивале, посвященному 220-летию со дня рождения А.С.Пушкина. Стихотворение о А.С. Пушкине (Нужин Иван).

В республиканском конкурсе «Мы - часть природы» принимали участие и стали призерами: Змеев Алексей, Корнеева Ольга, Деваева Татьяна.
В историко-культурном конкурсе «МОЙ ХРАМ 2019» заняли призовые места Лошкарев Дмитрий - 3 место, Лошкарев Илья - 2 место.

 Принимали участие в районном конкурсе «Рождественская звезда»  (Корнеева Ольга).

Принимали участие в научно-исследовательских работах «Юный исследователь» (Корнеева Ольга). 

Участвовали в конкурсе «Школьный патент – шаг в будущее» (Змеев Алексей - сочинение).
Участие в историко-патриотическом конкурсе, посвященному праведному воину Ф.Ушакову  «Наш святой» (1 рисунок, 2 стихотворения), призер Д. Лошкарев в номинации «Поэзия».
Принимали участие во Всероссийском конкурсе сочинений.
Принимали участие в конкурсе «Мой край родной» (стихи, рисунки).
Трудности при использовании данного опыта работы возникают  из-за бедности  словарного запаса обучающихся.  В последнее время дети  мало читают, поэтому с трудом строят высказывания на заданную  тему и не всегда могут четко, логически верно изложить  свои мысли. Поэтому большое  внимание стараюсь  уделять  обогащению словарного запаса обучающихся.
Заключение.
     Подводя итог, хочу отметить ещё раз, что воспитание всесторонней, гармоничной и творческой личности - главная задача учителя.
      Наличие творческих интересов у школьников способствует росту их активности на уроках, качества знаний, формированию положительных мотивов учения, активной жизненной позиции, что в совокупности и вызывает повышение эффективности процесса обучения.
        Всё вышесказанное приводит к необходимости формировать и развивать у обучающихся исследовательских умений: работать с научно - популярной литературой и справочниками; анализировать языковые единицы; формулировать выводы; составлять сообщения, рефераты, доклады.
      Мы должны на уроках русского языка и литературы развивать творческие способности детей, их мировоззрение и убеждения, то есть способствовать воспитанию высоконравственной личности. Эта основная цель обучения может быть достигнута только тогда, когда в процессе обучения будет сформирован интерес к знаниям. Нужно так строить обучение, чтобы ребёнок был активным участником - субъектом деятельности.
      На основе анализа и обобщения моего небольшого опыта над формированием и развитием творческого потенциала школьников, можно сделать выводы:
1. В работе над развитием творческих способностей школьников необходимо использовать различные приёмы, методы, формы работы на уроках русского языка.
2. Как показывает практика, самостоятельно добытое знание усваивается детьми прочнее, поэтому нужно чаще придавать заданиям проблемный характер.
3. Учебный материал усваивается лучше, когда он подаётся не в "сухой" форме, а посредством обыгрывания ситуации, занимательности, творческого подхода  как ученика, так и учителя.
Возможность  тиражирования

Обобщение и распространение опыта происходит:

· На заседаниях  ШМО учителей  гуманитарного цикла;

· На педагогических советах;

· На открытых уроках, мастер-классах  школьного и муниципального уровней.
Материалы опыта  выставлены на сайте образовательного учреждения.
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