О реализации платных образовательных услуг
(Из Устава МОУ «Центр образования «Тавла» - 
Средняя общеобразовательная школа №17»)

3.2. Учреждение вправе осуществлять образовательную деятельность за счёт средств физических и (или) юридических лиц по договорам об оказании платных образовательных услуг. Платные образовательные услуги представляют собой осуществление образовательной деятельности по заданиям и за счёт средств физических и (или) юридических лиц по договорам об оказании платных образовательных услуг. Доход от оказания платных услуг используется Учреждением в соответствии с Уставными целями.
         Учреждение вправе осуществлять платные дополнительные образовательные услуги, непредусмотренные муниципальным заданием. 
          3.3.  К платным образовательным услугам учреждения относятся:
Обучающие и развивающие платные образовательные услуги:
- реализация образовательных программ за пределами основных образовательных программ, определяющих статус Учреждения, при условии, что данные программы не финансируются из бюджета;
- занятия по углублённому изучению предмета за рамками учебного плана и реализуемых основных и дополнительных общеобразовательных программ;
- репетиторские услуги для учащихся, не обучающихся в данном Учреждении;
- кружки, секции, где реализуются общеобразовательные (дополнительные) программы, при условии, что данные программы не финансируются из бюджета;
- индивидуальное и групповое обучение детей по программам дошкольного образования в целях адаптации их к условиям школьного образования;
- обучение детей дошкольного возраста по дополнительным программам спортивно-оздоровительной направленности. 
	К организационным платным услугам относится улучшение условий и организации:
1) питания учащихся,
2) различных мероприятий, сопутствующих образовательному процессу (семинаров, конференций, круглых столов и т.п.),
3) соревнований, конкурсов,
4) походов, экскурсий, путешествий,
5) работы по запросу родителей групп продлённого дня.
К оздоровительным платным услугам относятся занятия и мероприятий обеспечивающие укрепление здоровья: лечебная физическая культура, гимнастика, ритмика, спортивные танцы, волейбол, баскетбол, лыжи, хоккей и др.
[bookmark: _GoBack]	Указанные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансируемой за счет субсидий, предоставляемых из бюджета на выполнение муниципального задания.
	3.4. Учреждение вправе снизить стоимость платных образовательных услуг по договору с учетом покрытия недостающей стоимости платных образовательных услуг за счет собственных средств Учреждения, в т. ч. средств, полученных от приносящей доход деятельности, добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц. Основания и порядок снижения стоимости платных образовательных услуг устанавливаются локальным нормативным актом Учреждения и доводятся до сведения заказчика и (или) обучающегося.
	Увеличение стоимости платных образовательных услуг после заключения договора не допускается, за исключением увеличения стоимости указанных услуг с учетом уровня инфляции, предусмотренного основными характеристиками федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период.

