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Введение.
«Если человек не любит, хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленную в саду, который они возделывали, вещах, которые им принадлежали, - значит, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, пусть даже и плохонькие, - значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, - он, как правило, равнодушен к своей стране».

Д.С. Лихачев.
Тема опыта:

«Роль краеведения в гражданско-патриотическом воспитании обучающихся»
Сведения об авторе: 
Жаркова Нина Александровна, образование – высшее, закончила МГУ им. Н.П. Огарева в 1988 году. По специальности «Историк, Преподаватель истории и обществоведения». Педагогический стаж: общий – 34 года, в данной образовательной организации – 28 лет.
Условия возникновения и становления опыта.
Вот уже 28 лет я работаю в своем родном селе, работаю в своей родной школе, которую закончила в 1983 году. На сегодняшний день в школе обучается 75 человек. Когда я пришла работать в 1994 году, было 189 учащихся. Наполняемость сегодняшних классов отличается в разы от того времени. Самые большие классы сейчас по 10-11 человек, самые малочисленные – 3-6 человек. Учитель истории в школе во все времена, неважно городская это школа или сельская, большая или малокомплектная, должен быть самым главным патриотом среди своих коллег. 
Ведь идея воспитания патриотизма и гражданственности всегда была задачей государственной важности. Ни полюбить, ни разлюбить Родину по приказу невозможно. Необходимо учитывать, что люди приходят к пониманию патриотизма по-разному: один через природу или искусство родной страны, другой – через ее историю, третий – через религиозную веру, а кто-то через службу в армии. Наверное, сколько людей, столько и путей.
Актуальность и перспективность моего опыта
Актуальность заявленной темы определяет одну из главных задач общества: патриотическое и гражданское воспитание подрастающего поколения. Меняется наше общество, но воспитание у подрастающего поколения любви к своему народу, своему родному краю и Родине необходимо всегда. В современной России, в условиях быстроменяющихся экономических, политических, социальных проблем, формирование единой, целостной системы нравственных основ воспитания молодежи становится просто необходимым условием. Настала необходимость создания системы гражданско-патриотического воспитания, в основе которой, лежала бы национальная идея, способная объединить всю Россию, поднять патриотический дух в обществе. Эта идея должна пронизывать всю жизнь человека, все его дела и поступки, начиная с детского возраста и до глубокой старости.
Целью гражданско-патриотического воспитания является воспитание любви к исторической родине, а значит – патриотических чувств, и в целом – формирование ценностной системы, обеспечивающей становление гражданственности и патриотизма.
Особое место в гражданско-патриотическом воспитании занимает дополнительное образование. Ведь воспитанием патриотизма нужно заниматься не только на уроках истории и обществознания, но и во внеурочной деятельности.

Когда я пришла работать в школу, меня назначили руководителем краеведческого музея «Русская изба» и краеведческого кружка.
В течение нескольких лет ведется работа по таким направлениям:
· гражданско-патриотическое воспитание;
· национально - патриотическое воспитание;
· военно-патриотическое воспитание.
Опыт ориентирован на решение следующих задач:
· формирование осознанного отношение к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему;
· развитие гражданственности и национального самосознания учащихся;
· создание условий для реализации каждым учащимся собственной гражданской позиции;
· развитие и углубление знаний об истории и культуре родного края.

О роли и значении школьного музея можно говорить очень много. Задача музея – воспитание патриотизма, любви к Родине, созидательных начал в ученике через историю своего края и судьбу конкретного человека. Музей является центром духовно-нравственного воспитания. Он формирует чувство причастности и уважения к прошлому, целостное отношение к культурно-историческому наследию. Музей можно назвать «волшебной машиной времени». В ней за считанные минуты, за короткое время, учащийся может совершить путешествие в минувшие десятилетия, увидеть не только прошлое и день сегодняшний, но и сопоставить, сравнить события разных времен.

А.В. Луначарский сравнил музей с книгой памяти, ведь собранные в них документы и экспонаты хранят память прошлого, передают ее как эстафетную палочку нашим потомкам, поддерживают и развивают связь, нить времени и поколений, что расширяет возможности учебно-воспитательной работы с учащимися. Углубленное знакомство ребят с историей родного края, деятельностью замечательных людей оказывает непосредственное воздействие на формирование их жизненных идеалов, помогает им найти образец для подражания. Прикосновение к подвигу усиливает чувство любви к своему народу, вызывает искренние, глубокие переживания, оставляет след на всю жизнь, а приобретенные знания, возможно, окажутся полезными и нужными в будущем.
Я хочу на примере нашего музея рассказать о том, как ведется работа в данном направлении. Музей постоянно задействован в учебно-воспитательном процессе. Здесь собраны старинные вещи жителей нашего села, собраны детьми и учителями школы. В музее проводятся тематические и обзорные экскурсии. Кроме экскурсий стараюсь проводить Уроки Памяти.  По крупицам, привлекая данные ЦГА РМ, пытаемся собирать сведения о прошлом нашей школы, нашего села и близлежащих сел, удивительных людях, которые жили в прошлом веке и живут сейчас.
Наше село в прошлом носило красивое название «Богородское Голицыно», поэтому мы много работали, чтобы узнать историю нашего села. И, итогом работы стала не только исследовательская работа об истории возникновения села, но и открытие памятного знака «Богородское Голицыно. Мы помним свои корни» при въезде в село Первомайск. Не только учащиеся школы, но и жители близлежащих к знаку домов, сажают цветы и ухаживают за ними, посадили аллею сосен.
Но, особое значение, конечно же, отдаю воспоминаниям о своих героических прадедах, участниках Великой Отечественной войны. Уроки Мужества помогают детям осознавать себя частичкой большой страны.
В декабре 2022 года в школа приняла участие в акции «Парта героя» Парта была отрыта в честь нашего земляка Куликова Степана Федоровича. На торжественное открытие были приглашены: сын и внуки героя. Правнуки учатся в школе.
Музейный фонд систематически пополняется новыми экспонатами, при этом они не лежат мертвым грузом, а используются на различных мероприятиях педагогами школы.

В течение многих лет я занимаюсь проектной и исследовательской работой с детьми. В любом классе всегда найдется ребенок, которого можно заинтересовать той или иной темой, которая является интересной и для самого учителя. Так рождаются совместные проекты.

Ведь посредством вовлечения обучающихся в исследовательскую и проектную деятельность на уроках истории и обществознания, и во внеурочной деятельности, можно добиться проявления настоящего интереса учащихся к волнующей теме. Темы, причем, берутся из жизни. Многие работы связаны с краеведением.
Мне сейчас трудно перечислить названия и уровни всех конкурсов, где участвуют дети из нашей школы. Это «Юный исследователь, «Юный архивист», «Была война», «Война в истории моей семьи», «Мы гордость России», «Моя Отчизна» и многие другие. И дети не только принимают участие, но, и становятся победителями и призерами, разве это не повод к тому, чтобы радоваться успехам детей.
Я уже отметила, что прививать интерес к истории родной страны можно через экскурсии. Поэтому я стараюсь, конечно, по возможности, выезжать с детьми – кружковцами и не только, за пределы Мордовии. Мы посетили Парк «Патриот» в Кубинке, города Ярославль, Нижний Новгород, Казань, Пензу. Намечается поездка в Санкт- Петербург.
Изучение родного края, его истории необходимо для всех детей независимо от возраста. Содержание при этом будет различным, так как выбор информации и методов зависит от возрастных и познавательных особенностей учащихся. Краеведческое образование способствует духовно-ценностной и практической ориентации учащихся в их жизненном пространстве, а также социальной адаптации.
Краеведение учит людей любить не только свои родные места, но и знать о них, приучает их интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень. Суть патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к своей малой Родине. Это и есть самый естественный, а потому и верный способ патриотического воспитания, воспитания чувства любви к Отечеству.
Предполагаемый результат.

По окончании школы у учащихся должно быть сформировано патриотическое сознание, расширены и углубленны знания истории своего Отечества, малой Родины; заложено начало эстетического, этического мировосприятия, привиты нравственные основы.
Учащиеся должны уметь выполнять поручения, вести поисковую работу, находить нестандартные решения в разных ситуациях, творчески подходить к любому заданию.
Учащиеся должны знать народные традиции края, страны. У детей должны быть сформированы общечеловеческие понятия доброты, вежливости, нравственности, патриотизма
