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   История, листая твои страницы и вглядываясь в лица  людей, которые жили в прошлые столетия, ищу тех, на которых  хочется равняться в моей сегодняшней непростой жизни, с кого можно будет брать пример и, возможно, мне,  девятикласснице, советоваться…Часто мы, молодое поколение, слышим: «В жизни надо гореть, а не тлеть». Как же это?
   Вот нынешний , 2017 год – это год  двухсотлетия со дня смерти великого русского флотоводца, святого покровителя земель Мордовских Ф.Ф.Ушакова. Вся жизнь этого человека как подвиг. Значит, горел… В этом убеждаюсь, вчитываясь в биографию героя.
   Истоки… Откуда вы? Глубинка, Ярославская область, село Бурнаково. Да это же   рядом, значит, земляк! На душе сразу становится как-то теплее, не сказочный герой, не заграничный, свой. Но как же здесь могли прийти мысли о море? Оказывается, в селе был старик, служивший в петровском флоте, который любил вспоминать о море. Так у маленького Феди появилась мальчишеская мечта: увидеть море, эту голубую даль; услышать, как ревут волны; почувствовать  соленый привкус воды на губах и ощутить мокрый штормовой ветер…
    Юноша был только на год старше меня, но в шестнадцать лет мечта Федора уже сбылась! Именно в то время Ф. Ушаков поступил в Морской корпус в Петербурге. И с этого момента и до конца своих дней  наш герой будет предан морю, своей Родине. Будет стонать голубая стихия, мокрый ветер хлестать в лицо, свинцовое небо давить на плечи, нещадно палить солнце, но ничто не способно будет сломить твердую волю Ф.Ушакова. Море не раз доказывало, что оно беспощадно  к  слабым, поэтому он должен быть сильным. И будет сильным! А еще должен забыть о себе, думать только о других –  так  должно быть каждую минуту, пока он в строю, пока на службе. Так и будет! А ведь именно это и рождает подвиг, горение!
   Жизнь ждать долго не заставила Ф.Ушакова подумать о судьбе  других… Чума- особо опасная инфекция, уносила  людей целыми семьями…Надо спасать! И он разрабатывает противочумные меры, за что получил свою первую медаль в 1793 году. Это умение будущего полководца разрабатывать комплекс целенаправленных мер впоследствии поможет ему и в военных сражениях.
   А военная карьера началась с командующего кораблями, которые защищали русских торговцев от морских пиратов. Уже здесь приходилось смотреть в глаза опасности, бороться со штормовыми ветрами, жадными до крови акулами…Но все оказалось по силам!
    Сам адмирал любил говорить, что « смерть предпочтет бесчестному служению». Бесчестного служения не было! Много было сил потрачено на создание Черноморского флота на Крымском полуострове! Уникальная военная тактика  ( которую я,  к моему великому сожалению, пока не понимаю!) о ведении морского боя вошла в традиции флота.
   «Врагов не считают, их бьют»,- говорил Ф.Ушаков. И бил! Отличился в морских сражениях в русско-турецкой войне. В одном из таких боев русский морской флот под командованием адмирала пустил на дно двадцать шесть кораблей из армии противника! Много врагов было уничтожено в ходе различных операций.  Были награды, звания, но главное - отстояли Русь-матушку! Ни одного поражения!  Ни одного пленного русского!!! В чем же причина? Какая-то тайна? Но ведь это не сказка…Основное внимание командир всегда  обращал на отношение к морякам в команде. Не было высокомерия, но не было и панибратства. Теплые дружеские отношения, добрая отеческая забота. Радовались все вместе, горе тоже делили пополам. Забыть о себе, думать о других! Это и было залогом ушаковских побед.
   Только в трудностях и в борье человек может доказать, что он Человек. Трудностей было не счесть, борьба тоже была… За семьдесят два года жизни на земле  у героя  было и то, и другое… Немало и  подвигов было  совершено Ф.Ушаковым, много наград получено и даны  ему были  звания… Но главное, на мой взгляд, добрая память о тебе людей и то, что мне,  современной школьнице, хочется об адмирале  читать, вернее вчитываться в каждую строчку,  думать, как же это непросто - жить для других людей, не для себя! Гореть! Учиться такому горению в жизни!
   Небольшой старинный городок моей Мордовии, Темников. Здесь, в Санаксарском монастыре,  в своем имении,  похоронен Ф.Ф.Ушаков. На могиле возвышается черный мраморный памятник, заканчивающийся бантом адмирала. Прихожу сюда поклониться герою, сказать слова благодарности за его ратные подвиги…Нечасто удается, к сожалению…
   А в нашей столице, в Саранске, открыт Кафедральный собор  святого Феодора Ушакова. Сюда приходят люди поклониться  люди  высокочтимому адмиралу, который верой и правдой служил Отечеству, посвятил всю свою жизнь защите любимой России-матушке. Он великий пример нам, будущим защитникам Родины, наш духовный вдохновитель. 
  Обыденная наша жизнь и такое яркое героическое прошлое стоят рядом, преподнося нам уроки, уроки…

