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Консультация для родителей воспитанников, не посещающих 
детский сад, на тему: 
«Психологические проблемы детей дошкольного возраста. Как помочь ребенку?»

Подготовила: 

педагог-психолог

Д.В. Ланчкина

«Психологические проблемы детей дошкольного возраста.                                           Как помочь ребенку?»

1. Проблемы в общении со сверстниками.

В развитии навыка общения ребенка дошкольный возраст играет значимую роль, поскольку именно в этом возрасте появляется желание интенсив​но общаться со сверстниками. Потребность в общении с другими детьми выявляется у ребенка на З-м году жиз​ни. Дефицит общения в раннем возрасте способствует формированию агрессивности. Одной из причин неже​лания посещать детский сад являются проблемы во взаимоотношениях со сверстниками, когда «могут обидеть», «дерутся, врагов полно».

По нашим данным, каждый третий ребенок дошкольного возраста нуждается в помощи взрослых по налаживанию отношений со сверстниками. Как вы, родители, можете по​мочь в этом своим детям? Прежде всего, необходимо понять, в чем основная причина трудностей в общении вашего ребенка со сверстниками, что мешает ему общать​ся. В зависимости от этой причины и должна выстраивается помощь ребенку. 
Перечис​лим основные группы трудностей в общении, которые создают барьеры, не позволяющие ребенку дошкольно​го возраста полноценно общаться со сверстниками.

1. Ребенок не знает, как общаться, игровые навыки и навыки взаимодействия находятся на низком уровне. 
2. Ребенок не хочет общаться по той причине, что при любом общении и взаимодействии необходимо управлять собой, что дается ему с большим трудом. Такие трудности характерны для импульсивных и гиперактивных детей.
З. Нежелание общаться со сверстниками в связи с индивидуальными особенностями ребенка (в боль​шей степени для ребенка характерны пережива​ния внутреннего плана: ребенок не делится своими проблемами). 

4. Уже в дошкольном возрасте ребенок проявляет спо​собности в какой-то сфере, и эта сфера, этот инте​рес занимает много места в жизни малыша.

5. Трудности в общении со сверстниками могут быть связаны у ребенка с преобладанием эгоистических мотивов в поведении. В этом случае от окружающих ребенка сверстников он требует беспрекословного подчинения.
Памятка для родителей по преодолению трудностей в общении детей
· Необходимо ограничить отрицательную оценку по​ведения ребенка, особенно в присутствии других детей. При необходимости отрицательной оценки поведения ребенка сделать ее один на один, без при​сутствия кого-либо.

· Необходимо предоставить ребенку возможность в чем-то значимом проявить себя.
· Нужно чаще организовывать совместные выходы детей и родителей (посещение праздни​ков, концертов). 
· Чаще хвалите детей в присутствии сверстников.

· Учите детей договариваться.

· Пока вы не посещаете детский сад, как можно чаще приглашайте в дом сверстников вашего ребенка.
При общении с родителями дети усваивают способ регуляции поведения, используемый в общении с окружающими самими же родителями. Этот способ впоследствии будет взят на вооружение ребенком и станет его собственным способом саморегуляции процесса общения.

Личностные характеристики родителей, не способ​ствующие общению, создают дополни​тельные трудности для ребенка, уже имеющего про​блемы в общении. Личностные особенности родителей играют основную роль в нарушении воспитательного процесса. 

У каждого второго отца и у каждой тре​тьей матери детей с проблемами общения отмечается воспитательная неуверенность. Неуверенная воспитательная позиция вынуждает взрос​лых к использованию штампов и стереотипов, тем самым препятствуя доверительным отношениям с ребенком. Создаются препятствия и для нормализации эмоцио​нального состояния ребенка, для непосредственного и естественного взаимодействия со сверстниками и взрос​лыми. Воспитательная неуверенность взрослых создает неуверенность в общении у воспитываемых ими детей. Происходит «заражение» неуверенным типом поведе​ния, которое выражается в конфликтах.

Стиль родительского поведения непроизвольно за​печатлевается в психике ребенка. Происходит социаль​ное наследование стиля общения: большинство родите​лей воспитывают своих детей так, как их воспитывали в детстве. При имеющихся конфликтных отношениях с родителями (словесных и физических наказаниях) большинство детей отвечают, что воспитывать своего ребенка будут «по-другому», «хорошо», «ласково», «по​-доброму», отражая сознательное непринятие неприем​лемых воспитательных воздействий взрослых. 
2. Вербальная агрессия. Что делать, если дети ругаются матом?

В четыре-пять лет дети уже осознанно используют неприличные слова, и перечисленные педагогом спосо​бы действительно могут быть неэффективны. Выходом в данной ситуации может стать разрешение детям ругать​ся (ведь это все равно происходит), но только в опреде​ленном месте (например, у мусорного ведра - слова-то у детей «мусорные»). Запаситесь терпением, и при таком договоре-разрешении охота выражаться у детей посте​пенно пропадет.

В то же время необходимо прибегать к этому способу только в крайнем случае. Прежде всего, надо попробовать показать ребенку свое непринятие неприличной брани: «Мне не нравятся такие слова», «У нас дома так не говорят». Распространение неприличных слов в последнее время приняло угрожающий масштаб, и дети дошкольного возраста оказались наиболее неза​щищенными перед сквернословием. 
Сегодня известно, что словесная информация оказывает влияние на ДНК человека, а сквернословие разрушает волновые про​граммы, отвечающие за нормальную работу организма ребенка. Взрослым, которые в своей речи употребляют лексический мусор и являются источником заражения ребенка, необходимо понимать, что они наносят вред здоровью своих детей! 
3.Страхи
Страх рано или поздно испытывают все. Это фундаментальная эмоция человека. Причиной страха чаще всего у взрослых и детей бывает или присутствие чего-то угрожающего, или отсутствие того, что может обеспечить безопасность (для малыша чаще всего, конечно, безопасность обеспечивает мать). 

Страх – это подтверждение бессилия людей в каких-то ситуациях, обычно перед кем-то или чем-то. Чем меньше Ваш малыш, тем чаще причинами его страхов могут быть всевозможные впечатления, полученные им при помощи органов чувств: зрительные, слуховые, осязательные, обонятельные, тактильные.  

  По мере роста ребёнка источником страхов становятся его воображение и рассудок. Причём, чем более развито воображение и более впечатлителен малыш, тем больше страхов будет испытывать он.

Психологи выделяют несколько предпосылок для возможного развития беспокойств (страхов) у детей. Все большее укрупнение и развитие городов — урбанизация. Каким бы далеким не казалось это явление от обсуждаемого предмета, связь есть, и она очень тесна. В условиях большого города многие дети чувствуют себя одинокими, им трудно находить постоянных друзей, сложно самостоятельно организовывать свой досуг. К тому же, они часто страдают от излишней опеки взрослых. 

Возможно, это покажется странным, но развитию страхов способствует наличие отдельных благоустроенных квартир. Установлено, что у детей, проживающих в таких квартирах, страхи встречаются гораздо чаще, чем у их сверстников из коммуналок. В особенности это касается девочек. В коммунальной квартире у ребенка больше возможностей общаться с взрослыми и со сверстниками, больше возможностей для совместных игр и меньше — для одиночества и развития страхов. Разумеется, этот вывод не говорит о том, чтобы вернуться всем в коммунальные квартиры, достаточно просто создать ребенку условия для общения с окружающими. 

Беспокойство также развивается у детей, которые недостаточно двигаются, не участвуют в коллективных играх, поскольку игра для ребенка была и остается лучшим средством избавления от всех страхов. Причина многих детских страхов — в матери, вернее, в ее неправильном поведении в семье. Так, дети больше страдают от различных страхов, если считают главной в семье мать, а не отца. 

Нервно-психологические перегрузки работающей и доминирующей в семье матери вызывают у детей ответные реакции беспокойства. Не очень хорошо отражается на эмоциональном состоянии ребенка и стремление матери как можно скорее выйти на работу, где сосредоточены ее основные жизненные интересы. При этом она не всегда учитывает запросы ребенка и его потребность в более тесном контакте с ней. 

Чтобы ребенок начал чего-то бояться, родителям достаточно начать ссориться. Установлено, что на родительские конфликты дети чаще всего реагируют появлением страхов. Так, дети-дошкольники из конфликтных семей более часто, чем их сверстники боятся животных, стихии, заболеваний, смерти, им чаще снятся кошмары. 

Появление страхов зависит и от состава семьи. Например, наиболее подвержены страхам единственные дети, которые становятся в семье эпицентром родительских забот и тревоги. В то же время чем больше в семье детей, тем меньше у них страхов. 

Играет роль и возраст родителей. Как правило, у молодых, эмоционально непосредственных и жизнерадостных родителей дети менее склонны к проявлению беспокойства и тревоги, а у "пожилых” родителей (особенно после 35 лет) дети более беспокойны и тревожны. 

Причиной возникновения страхов у ребенка может быть эмоциональный стресс, пережитый мамой еще во время беременности, конфликтная обстановка в семье в этот период ее жизни. 

Психологов часто спрашивают, могут ли те или иные конкретные страхи передаваться по наследству? В этом случае следует сказать, что по наследству могут передаваться типологические особенности высшей нервной деятельности, общий тип реагирования на окружающий мир. 

Итак, чего же могут бояться наши дети? Это зависит от возраста. До 7 лет у детей преобладают,  так называемые,  природные страхи, основанные на инстинкте самосохранения.

В 7–10 лет наступает как бы равновесие между природными и социальными страхами (одиночества, наказания, опоздания). Если описать это более подробно, то можно выделить конкретные страхи, свойственные каждому периоду жизни. 

Первый год жизни 

Страх новой окружающей среды 

Страх отдаления от матери 

Боязнь посторонних людей 

От 1 до 3 лет 

Боязнь темноты (основной страх в этом возрасте)

Страх оставаться одному 

Ночные страхи 
       От 3 до 5 лет 

Страх одиночества, то есть страх "быть никем” 

Страх темноты 

Боязнь замкнутого пространства 

Боязнь сказочных персонажей (как правило, в этом возрасте они ассоциируются с реальными людьми) 



От 5 до 7 лет 
Страхи, связанные со стихиями: пожаром, глубиной и т.п. 

Боязнь родительского наказания

 Страх перед животными

Боязнь страшных снов

Боязнь потерять родителей 

Страх смерти

Боязнь опоздать

Страх перед заражением какой-то болезнью.

Вот несколько советов, которые помогут снизить риск развития страхов или тревожности у вашего ребенка:

Помните, что в первую очередь вы — не руководящий работник, не деловая женщина, а мама. Будьте строгой, решительной и принципиальной на работе, а дома — нежной, любящей, непосредственной, заботливой и внимательной.

Ребенок не должен чувствовать себя ни "Золушкой”, ни "Кумиром семьи”, лучше выбрать нечто среднее.

Разрешайте ребенку как можно больше мастерить, гулять, бегать, почаще приглашайте в гости его друзей-сверстников.

Не пугайте ребенка волками, милиционерами, врачами и т.п. Ведь ребенок всерьез воспринимает то, что нам кажется незначимым или нереальным. 
       Находите побольше времени для рисования.

Играйте всей семьей.

Воспринимайте ребенка таким, какой он есть. Не сравнивайте его с соседским красавцем Ваней или отличником Сашей.

Любите своего ребенка. Не забывайте о необходимости телесного контакта с ним.
Пусть Ваш ребенок станет равноправным членом семьи со своими правами и обязанностями. 
Будьте своему ребенку настоящим другом! 

