Педагогический опыт старшего воспитателя 

МДОУ «Детский сад № 85 комбинированного вида» 

 Сапуновой Елены Николаевны

Тема: «Совместная деятельность детского сада и семьи в духовно-         нравственном воспитании дошкольников».
Оригинальность педагогического опыта составляет:   75, 6  %
Образование

2003 - 2008 гг., МГУ им. Н.П. Огарева. Квалификация по диплому: «Филолог. Преподаватель». Специальность: «Филология».
Профессиональная переподготовка

2017 г. - по программе «Дошкольное образование» в ГБПОУ «Ичалковский педагогический колледж».

Повышение квалификации

1).Программа «Организационно-педагогическое и методическое сопровождение образовательной деятельности современной дошкольной образовательной организации», ГБУ ДПО РМ "Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников-"Педагог 13.ру", 2021 г. 

 2).  Программа «Охрана труда в образовательной организации и правила оказания первой помощи», ФГБОУВО МГПИ им. М.Е. Евсевьева , 2021 г. 

 3). Программа «Медиация: курс подготовки медиаторов для         образовательных организаций», ГБУ ДПО РМ "Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников-"Педагог 13.ру", 2021 г.
        Актуальность, проблема массовой практики.

        Проблема патриотического воспитания в последнее время приобретает острую актуальность, вместе с тем становится чрезвычайно сложной. Сложности эти вызваны переосмыслением в обществе самого понятия патриотизм. Очень мало внимания уделяется воспитанию дошкольников именно как патриотов своего отечества, основной упор в процессе обучения и воспитания делается на адаптацию к жизни в современном обществе. 
         Мир ребёнка начинается с его семьи, впервые он осознаёт себя членом семейного сообщества. И именно в семье, родителям надо начинать формирование чувства привязанности к своему дому, детскому саду, друзьям. Формировать чувство любви к своему родному краю, своей малой Родине, на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям; формировать представления о России, как о родной стране. Молодые родители не задумываются о воспитании гуманной, духовно – нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества. А некоторые родители не знают с чего начать и не имеют знаний по этому вопросу. 

         Данная проблема заинтересовала меня, решила объединить усилия ДОУ и семьи для успешного формирования и воспитания у детей духовно-нравственных качеств.
Целью работы по духовно-нравственному воспитанию является гармоничное, духовное развитие личности дошкольника, и привитие ему основополагающих принципов нравственности на основе православных, патриотических, культурно-исторических традиций России, опираясь на взаимодействие с семьей.
Задачи:











       -создать условия для благоприятного климата взаимодействия с родителями;               -установить доверительные партнерские отношения с семьей каждого воспитанника;                                                                                                                             -повысить педагогическую компетентность родителей по духовно-нравственному воспитанию дошкольников;                                                                          -расширять представления о культуре, православных праздниках и традициях своего народа;                                                                                                                         -способствовать формированию духовно-нравственных качеств в процессе установления позитивных межличностных отношений;
                                                    -воспитывать у детей отзывчивость, общительность, дружелюбие, чувство любви и привязанности к семье, малой Родине, родной стране.



         Для решения поставленных задач и проверки исходных положений были использованы следующие методы исследования: аналитический обзор общей и специальной педагогической и методической литературы; изучение документации; констатирующий, формирующий и контрольный эксперименты; качественный и количественный анализ экспериментальных данных.
Теоретическая база опыта, опора на современные педагогические теории.
На всех этапах развития педагогической науки, в том числе дошкольной педагогики, под разным углом зрения рассматривались цели, содержание, методы нравственного воспитания детей. Изучалась роль гуманных чувств в формировании морального облика ребенка-дошкольника (А. В. Запорожец,      И. А. Княжева, Л.П. Стрелкова и др.), значимость норм и правил в регуляции ребенком собственного поведения (Т. П. Гаврилова, Т.И.Ерофеева), становление нравственной культуры ребенка (С. В. Петерина), роль знаний о социальной действительности и морали в нравственном воспитании детей (С.А.Козлова), возможности и особенности осуществления дошкольником морального выбора (И. В. Сушкова, Н. А. Хохина, Г. И. Морева), проблема формирования основ гуманных отношений (Т. И. Бабаева, Ф. В. Изотова и др. Также имеются работы преимущественно ориентированные на нравственное воспитание (А.В. Булатова, A. M. Виноградова, Р. И. Жуковская и др), содержательные подходы в области нравственного воспитания (В.В. Белоусова, О.С. Богданова, Т.А. Ильин и др.), духовно-нравственного воспитания (М.Н.Орлова, М. А. Скребцова, Л. В. Кокуева,
Новизна, творческие находки автора.


Новизна педагогической идеи состоит в том, что данный педагогический опыт является одним из  вариантов современного подхода по формированию духовно-нравственной  культуры детей дошкольного возраста.

                                         Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.




К реализации поставленных задач мною были привлечены все педагоги МДОУ: воспитатели, узкие специалисты (музыкальные руководители, инструктора по физической культуре, учитель - дефектолог). Была создана творческая группа из педагогов заинтересованных наиболее данной темой. Были созданы условия, способствующие коммуникативному развитию детей:
- Пополнение патриотического уголка в группах;

-Создание мини-музея  «Приданье старины глубокой»,  посвященной истории и быту мордовского народа;

Проводились походы мини группами воспитанников с родителями в различные музеи города Саранска:

-«Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 гг.»;

-  «Мордовский краеведческий музей им. И.Д. Воронина».

Проводились праздники, развлечения, концерты:

- «День защитника Отечества», «День Победы»;

- Проведение циклов занятий по темам: «Великая Отечественная война»,  «Знакомство с городами героями»;
- Просмотров мультфильмов по нравственному воспитанию;

-Организация кружков по дополнительной услуге - «Юные краеведы Мордовии»,  «Дорога к сердцу»;

-Презентация проектов «Бабушка-моя душа», «Колоски добра или что на свете всего дороже», «Поэзия-родник души, волшебных слов и звуков», «В серой шинели рядового шел солдат», «Русские традиции», «Семья-начало начал», «Братья наши меньшие», «Музыка великой победы»;

-Выпуск сборника проектов, консультаций, НОД «В сердце твое стучусь»; создание блокнота-календаря семейных путешествий «Дорога добра, мира и понимания»;

- Проведение музыкальных праздников: фестиваль «Словно радуги цвета - мы едины навсегда», музыкальное развлечение «Пою мое Отечество, республику мою», музыкальный вечер «В гостях у дедушки Гарая: знакомство с промыслами Мордовии», «Чайный дом-душа семьи. В гостях у яшкиле (молодая хозяйка)», развлечение мальчиков с папами «Если бы парни всей земли, вместе собраться однажды могли», конкурс песен и танцев народов России «Как у наших, у ворот»,  музыкальные развлечения «Малиновый звон на заре», «Посмотри, как край хорош, в котором ты живешь», творческий вечер «О чем поет душа».




 - Физкультурные праздники «Игры наших бабушек и дедушек», «Моя крепкая и дружная семья», «Играем всей семьей».
В своей работе придерживаюсь следующих принципов:

- доступность (учет возрастных особенностей, адаптированность материала к возрасту);

- систематичность (повторение усвоенных правил и норм);

- последовательность (от простого - к сложному);

- наглядность (учет особенностей мышления);

- динамичность (интеграция программы в разные виды деятельности);
Результативность опыта







Результаты мониторинга показали, что благодаря включению в образовательную деятельность продуктивных видов деятельности, оптимально составленному плану образовательной деятельности, совместной деятельности с родителями уровень духовно-нравственных качеств заметно повысился. Дети с нетерпением ждут новые занятия, где узнают что-то новое, интересное и необычное, мастерят из разных материалов поделки.  Воспитанники и родители являются участниками, призерами и победителями всероссийских, городских конкурсов и фестивалей по духовно-нравственному воспитанию.  Проделанная работа дала свои результаты, есть дипломы и грамоты с призовыми местами: городской конкурс «Пасхальная мастерская» (3 место), республиканский конкурс «Арт-елка» (1 место); всероссийский конкурс рисунков «Лето без ДТП» (1 место), всероссийский конкурс «Осенний калейдоскоп» (1 место); городской конкурс национального костюма народов Поволжья (2 место); городской смотр-конкурс «Зимняя площадка дошкольной образовательной организации (3 место); городской конкурс в рамках месячника национальной культуры (3 место); всероссийский детско-юношеский конкурс утренников, театрализованных и спортивных представлений «Защитники Отечества в 2018-ом» (1 место); городской радио-конкурс «Тиринь кель» (3 место); дошкольники награждены дипломами участника в городских конкурсах «Бабушка рядышком с дедушкой», республиканском онлайн-марафоне фотографий «Крещенские морозы»,  межрегиональном конкурсе видеороликов «Мы-мордва», посвященного Всероссийской переписи населения 2020.
Доступность (возможность воспроизведения в других условиях и трудности освоения опыта).
Данный методический материал доступен в практическом применении и может быть использован в педагогической практике дошкольных образовательных учреждений по формированию духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста:
-воспитателям, старшим воспитателям, специалистам дошкольной педагогики, студентам педагогических учебных заведений;

 - для родителей, в плане организации совместной деятельности с ребенком в домашних условиях.
Перспективы применения опыта в массовой практике.



       Обобщение собственного педагогического опыта реализую в выступлениях на семинарах, конференциях, открытых занятиях, на которых идет обмен опытом по использованию методических приемов по изучению данной темы. По распространению опыта проводятся семинары, Педагогический опыт будет интересен и полезен творческим педагогам, педагогам дополнительного образования, занимающихся,  вопросами по духовно-нравственному воспитанию, заинтересованным и внимательным родителям.
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