Приложение 

Рекомендации 
по организации и проведению детских новогодних мероприятий 
в образовательных организациях Республики Мордовия 
(в соответствии с письмом Федеральной службы  по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Мордовия от 14.12.2021 г. № 01/4521-07-20-21)

В целях минимизации рисков распространения COVID-19  при проведении новогодних детских мероприятий  в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях Республики Мордовия необходимо  обеспечить соблюдение требований законодательства о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, правил, постановлений Главного государственного санитарного врача РФ, рекомендаций Роспотребнадзора,  в том числе в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (СОVID-19), и других нормативно-правовых актов, содержащих обязательные требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи. 
1. В соответствии с п. 2.1 СП 3.1/2.4.3598-20 запрещается: проведение совместных массовых мероприятий с участием  нескольких групп (классов), а также мероприятий с привлечением лиц из иных организаций,   проведение традиционных хороводов вокруг ёлки в закрытых помещениях (со зрительскими местами), чаепитий в классах (группах).
2. Новогодние представления в дошкольных образовательных  организациях и общеобразовательных организациях  возможно проводить в помещениях и на уличной территории образовательной организации с соблюдением требований Роспотребнадзора и учетом температурного режима в формате театральных постановок, спектаклей, концертов без присутствия родителей (законных представителей).

3. При проведении мероприятий необходимо обеспечить:
«входной фильтр» с проведением бесконтактного контроля температуры тела и обязательным отстранением лиц с повышенной температурой тела и (или) с признаками респираторных заболеваний (повышенная температура, кашель, насморк), уточнением состояния здоровья всех участников мероприятия;

соблюдение участниками мероприятия правил личной гигиены (мытье рук, использование  кожных антисептиков, гигиенических масок для защиты органов дыхания);
соблюдение между участниками мероприятия социальной дистанции от 1,5 до 2 метров;

осуществление сбора использованных масок (респираторов) и перчаток в полиэтиленовые мешки с последующей утилизацией как ТБО;

проведение награждения без тактильных контактов с соблюдением социальной дистанции;
питьевой режим с использованием воды в емкостях промышленного производства, в том числе через установки с дозированным розливом воды (кулеры, помпы и т.п.), обеспечив достаточным количеством одноразовой посуды и проведение обработки кулеров и дозаторов;
наличие у всех работников, задействованных в проведении новогодних мероприятий, QR-кода, подтверждающего законченную вакцинацию против новой коронавирусной инфекции (COVID-19) или ранее перенесенное заболевание за последние 6 месяцев, сформированного из информационной системы.
4. Обеспечить проведение противоэпидемических мероприятий, включающих:

- проведение дезинфекционного режима во всех рабочих помещениях образовательной организации;
- создание условий для гигиенической обработки рук с применением кожных антисептиков при входе в организации, санитарные узлы и туалетные комнаты;

- создание запаса дезинфицирующих средств (обеспечение постоянного наличия в санитарных узлах мыла, а также кожных антисептиков для обработки рук);

- обеззараживание воздуха с использованием оборудования по обеззараживанию воздуха и проветривание помещений в соответствии с графиком проведения мероприятий. 

В условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции во исполнение рекомендаций Управления Роспотребнадзора по республике новогодние мероприятия, проводимые в образовательных организациях,  должны быть, в первую очередь, безопасными.
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