АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
 о деятельности МКУ «Информационно-методический центр» Рузаевского муниципального района за 2018 год.

      МКУ «Информационно-методический центр» Рузаевского муниципального района является некоммерческой организацией, созданной для выполнения работ в целях реализации полномочий органов местного самоуправления в сфере образования. Количество обслуживаемых образовательных организаций – 50  (26 дошкольных, 21 общеобразовательных, 3 учреждения дополнительного образования). В 2018 году учреждение продолжало работать над решением следующих задач: 
·  содействие развитию муниципальной системы образования, повышению качества образования; 
· оказание организационно-методической поддержки организациям, осуществляющим образовательную деятельность, в реализации государственной политики в сфере образования, совершенствовании профессиональной квалификации педагогических работников и руководителей образовательных организаций; 
·  изучение профессиональных и информационных потребностей работников системы образования; 
·   организационно-методическое сопровождение реализации муниципальных программ и инновационных проектов в сфере образования; 
·  организация деятельности по изучению общественного мнения, проведение мониторинговых исследований в сфере образования;
·  реализация политики формирования единого муниципального информационно-образовательного пространства; 
· осуществление издательской деятельности, организация функционирования сетевого средства массовой информации для педагогических работников; 
      МКУ «ИМЦ» осуществляет уставную деятельность в виде организации семинаров, конференций, заседаний творческих групп, школ педагогического опыта, конкурсов профессионального мастерства, олимпиад, состязаний и др.
       В целях повышения профессиональной компетенции педагогов и качества образования работали 23 методических объединений.
        В рамках деятельности объединений проводились методические совещания, практикумы, мониторинговые исследования, проблемные круглые столы,  иные формы профессионального общения по актуальным педагогическим проблемам. 
        В 2018 году на базе образовательных организаций работали инновационные экспериментальные площадки различного уровня: 2 - федеральные, 14 - региональные, 6 - муниципальные. Методическое сопровождение деятельности площадок обеспечивает муниципальное учреждение «Информационно-методический центр».
      Проведено 60 районных методических объединений. В рамках муниципального фестиваля «Методический калейдоскоп: «Современный урок русского языка и литературы». Современный урок истории и обществознания»  представили опыт работы 20 педагогов. 
          Для развития профессиональной компетентности педагогических работников были организованы курсы повышения квалификации на базе МРИО. В 2018 году 312 педагогов Рузаевского района направлены на курсовую переподготовку, что составило 36,2 % от общего количества педагогов.
         В соответствии с приказом Министерства образования республики Мордовия сформированы 18 экспертных групп по аттестации педагогических работников Рузаевского муниципального района. Организационно – методическое сопровождение процедуры аттестации осуществляет муниципальное учреждение «Информационно-методический центр». В течение года организованы и проведены 4 обучающих семинара для педагогических и руководящих работников. Аттестованы 224 педагога и 2 руководителя. Из них на высшую квалификационную категорию - 70 человек, на первую категорию – 102 человека, на соответствие занимаемой должности – 54 человека.
         Более 10 лет в Рузаевском муниципальном районе функционирует психолого-медико-педагогическая комиссия, при управлении образования. На МКУ «ИМЦ» возложено делопроизводство комиссии и сопровождение детей после обследования. Ежегодно ПМПК проводит обследование более 270 человек.
        В соответствии с административным регламентом администрации Рузаевского муниципального района МКУ «ИМЦ» осуществляет  предоставление муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в дошкольные образовательные организации.         В 2018 году было принято 1348 заявлений от родителей (законных представителей). Единой автоматизированной информационной системой «Е-услуги. Образование» направлено и зачислено в детские сады района  928 детей дошкольного возраста.  
         МКУ «ИМЦ» является уполномоченным учреждением на осуществление функций по определению поставщиков для обеспечения нужд муниципальных заказчиков при проведении совместных закупок для общеобразовательных организаций. В 2018 году проведены 3 аукциона на поставку продуктов питания для 12 (сельских) школ Рузаевского района.
          В соответствии с Планами работ  Министерства образования и Управления образования администрации Рузаевского муниципального района МКУ «ИМЦ» проведены Всероссийские проверочные работы для обучающихся 4-5 классов (русский язык, математика, окружающий мир, история и биология),  для обучающихся 6 и 11 классов по выбору образовательной организации. Общее количество участников составило – 2045 человек. Кроме того, организованы мониторинговые исследования по истории России (10 класс), английскому языку (8 класс). Общее количество участников составило – 837 человек.
 Одним из основных исполнителей муниципальных программ в сфере образования Рузаевского муниципального района является МКУ «ИМЦ». Важным стимулом профессионального роста педагогов является конкурсное движение. Учреждение в течение учебного года осуществляло информационное, методическое и организационное сопровождение следующих конкурсов: «Воспитатель года-2018», «Учитель года-2018», «Лучший учитель мордовского языка -2018». По результатам муниципальных конкурсов победители участвовали в республиканских и всероссийских конкурсах профессионального мастерства.
    В 2018 году рузаевские воспитатели в очередной раз доказали, что они лучшие в республике Мордовия. Сабитова Алсу Шикуровна, воспитатель детского сада «Радуга» комбинированного вида» стала победителем республиканского конкурса "Воспитатель года Республики Мордовия -2018" и успешно выступила на Всероссийском конкурсе профессионального конкурса «Воспитатель года России -2018» в г.Орел.                                  Виктория Дмитриевна Сизганова, учитель истории и обществознания Школы №8», молодой специалист – суперфиналистка    республиканского конкурса «Учитель года - 2018». Педагоги – стажисты школ Рузаевского района в очередной раз подтвердили свое мастерство на профессиональных конкурсах. Кочнева Евгения Михайловна, педагог-психолог Лицея №4  – победитель республиканского конкурса «Психолог года - 2018». Белокосова Светлана Владимировна, учитель-дефектолог Школа №9 - победитель республиканского конкурса «Серафимовский учитель -2018». Наркаева Светлана Васильевна, призер республиканского конкурса «Лучший учитель мордовского языка-2018». 
Педагоги образовательных организаций являются активными участниками методических мероприятий различного уровня. По итогам мониторинга в течение учебного года в них  приняли участие более 580 педагогов. Сформирована база данных актуального педагогического опыта. Материалы педагогов систематизируются в сборники методических материалов, на электронные диски, размещаются на сайте Управления образования и образовательных организаций, направляются в региональный банк эффективных педагогических практик. 
 В 2018 году опубликован сборник «Система образования Рузаевского муниципального района в 2017-2018 учебном году», фотоальбом о МБОУ «Центр образование - Средняя общеобразовательная школа №12». Подготовлено 2 видеофильма о сфере образования района.
 На итоговом августовском совещании педагогических работников Рузаевского муниципального района лучшие 15 учителей и 10 воспитателей получили Гранты Главы Рузаевского муниципального района и Главы администрации городского поселения Рузаевка. Кроме того, на муниципальном празднике, посвященном Дню учителя, лучшие учителя и воспитатели получили награды республиканского и муниципального уровней.
   Муниципальной программой предусмотрена подпрограмма по выявлению и поддержке одаренных детей.  Действенным механизмом выявления талантливых детей является Всероссийская олимпиада школьников.  На учреждение возложено обязательства по организации и проведению школьного и муниципального этапов.  Муниципальный этап олимпиады проводился в ноябре-декабре 2018 года по 19 общеобразовательным предметам, в котором участвовали 1031 обучающийся из 21 школы (47 % от  учащихся 7-11 классов). Наибольшее количество обучающихся приняли участие в олимпиадах по русскому языку, математике, обществознанию, физической культуре, биологии, английскому языку, географии, физике.
По итогам  муниципальной  олимпиады  определены – 71 победитель (6,9 % от всех участников)  и 213 призеров (20,6%). 
Ежегодно в здании администрации Рузаевского района проводится церемония награждения победителей муниципального этапа олимпиады. Глава района, В.Ю. Кормилицын, награждает школьников и учителей. Также на церемонию приглашаются родители учащихся для вручения им благодарственных писем. 
Благодаря выстроенной системе работы с талантливыми детьми результативность участия в региональном этапе ВсОШ остается стабильно высокой. В 2018 году 3 обучающихся стали победителями, 25 - призерами регионального этапа олимпиады. Рузаевский район вошел в 3 лучших районов республики Мордовия. 
С целью выявления способных, одаренных детей по математике в 2018 году проведена олимпиада для  учащихся 5-6 классов. Приняли участие все школы района. По результатам выполненных заданий в 5 классах - 14 победителей и призеров, в 6 классах – 11 победителей и призеров. На региональном этапе олимпиады по математике у нас 5 призеров из числа учащихся 6 классов (Лицей №4 -2 чел, Гимназия №1 – 1 чел., Красносельцовская СОШ - 1, Пайгармская СОШ -1 чел.). 
Кроме того, рузаевские школьники участвовали в Межрегиональной олимпиаде по татарской литературе, проходившей в г. Казани.  Ученица Тат-Пишленской школы стала призером по татарской литературе.
     2 школьницы из Трускляйской и Сузгарьевской школ стали  победителями в Межрегиональной олимпиаде по мокшанскому языку и литературе.
            Ежегодно учреждением проводится работа по популяризации среди учащихся Рузаевского муниципального района участия в Московском Международном Форуме «Одаренные дети - будущее России». На республиканском отборочном этапе Форума Рузаевский район представляли семь школ.  Трое рузаевских школьников получили высшие награды (Гран-При: Советова Ульяна – Школа №9, Козлов Данила - Школа №7, Кураев Ярослав - ЮНИТЭР). На Московском Международном Форуме в г. Москве школьница из школы №9, Советова Ульяна, завоевала 1 место в номинации «Гостеприимство».
         В целях сопровождения и поддержки одаренных и талантливых детей, активизации интеллектуальной, познавательной, творческой инициативы обучающихся в 2018 году проведено более 30 мероприятий (творческих конкурсов, конференций) в которых приняло участие более 2500 обучающихся.
       Конкурс «Ученик года» стал своеобразной визитной карточкой таланта, молодости, ума и красоты. В этом году конкурс был посвящен Году добровольца, волонтера в России. Участвовали обучающиеся из 14 школ района. Участники продемонстрировали высокий потенциал знаний, творческих возможностей, активную жизненную позицию. Обухов Денис, ученик 10 класса Школы №9, не только победил на муниципальном конкурсе, но и стал суперфиналистом республиканского конкурса. 
        Важным для рузаевских школьников становится участие в муниципальных научно-практических конференциях с республиканским участием. Среди них: «Мой дом, моя семья, моя республика», «Молодежь и наука-шаг в будущее», «Учватовские чтение», «Ельмеевские чтения». 
    Вместе с тем, перед учреждением была поставлена задача: совершенствовать работу с одаренными детьми.  В 2018 году на базе Центра образования – школы № 12 создан Центр олимпиадного движения. МКУ «ИМЦ» курирует эту работу. В настоящее время в Центре обучаются  139 учащихся из других школ района.
          Начиная с 2010 года на территории района проводится муниципальный этап Всероссийских спортивных  соревнованиях школьников «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания». Количество участников – 1500 человек. По итогам соревнований команды победители участвуют в республиканском этапе. В 2018 году Тат-Пишленская школа завоевала 2 место в Президентских состязаниях.
         Проведение спортивно-массовых мероприятий среди обучающихся также курируется МКУ «ИМЦ». В октябре 2018 год был организован и проведён муниципальный этап Всероссийских соревнований по мини-футболу (в рамках общероссийского проекта «Мини-футбол в школу»). Соревнования прошли на высоком организационном уровне, приняло участие 14 команд. 
         В региональном этапе Всероссийского турнира «Кожаный мяч» команда воспитанников Детско-юношеской спортивной школы  заняла первое место. На финальном этапе юные футболисты представляли  Республику Мордовия в городах  Волгоград и Ростов-на-Дону.
     В 2018 году мы продолжили работу в рамках реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО). В Зимнем и летнем фестивалях комплекса "ГТО" приняло участие – 5266 человек. В итоге упорной борьбы сборная команда нашего района третий год подряд одерживает победу в финале летнего республиканского Фестиваля комплекса ГТО, опередив команды других районов республики. Сборная команда республики Мордовия, в состав которой вошли и наши ребята  участвовали во Всероссийском фестивале ГТО в АРТЕКЕ.
По итогам 2017-2018 учебного года количество обучающихся, выполнивших нормативы ГТО 
на «золотой знак» - 53, 
на « серебряный знак» - 65, 
на « бронзовый знак» - 59.
      Информация обо всех проведенных мероприятиях транслировалась по Рузаевскому телевидению, в средствах массовой информации. Кроме того, информация  по итогам конкурсов своевременно выставлялась  на сайте учреждения и образовательных организаций.
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