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Представление
Санаевой Ирины Александровны, воспитателя
МБОУ «Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа»
на первую квалификационную категорию.
Место работы: МБОУ «Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа» Большеигнатовского муниципального района Республики Мордовия, воспитатель.
Ирина Александровна  работает воспитателем в МБОУ « Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа», имеет высшее образование, стаж педагогической работы 6 лет.
 Аттестована на первую квалификационную категорию 5.05.2015года приказ МО РМ №461
За время работы показала себя компетентным, творчески работающим воспитателем. Она хорошо знакома с новейшими достижениями педагогической и психологической наук, современным пониманием сущности воспитания, его первоочередными целями и задачами, новыми технологиями воспитания.
   Она владеет навыками мотивации и имеет необходимые знания для этого, умеет побудить интерес к занятиям. Ориентируется на «интересность», яркость примеров с точки зрения восприятия конкретных учеников. Включает в обучение значимый для обучающихся материал, трансформируя нормативные задачи в личностно значимые. Активно использует положительную мотивацию (одобрение, похвала). Создаёт ситуации успеха.
Работает над темой самообразования «Воспитание здорового образа жизни в условиях группы продлённого дня» и постоянно повышает свой профессиональный уровень, проходя курсы повышения квалификации.
В своей работе воспитателем применяет наиболее эффективные методы, формы и средства организации воспитательного процесса в группе продлённого дня исходя из задач развития личности ребёнка.
[bookmark: _GoBack]В своей педагогической работе умело использует современные технологии и методики, методы диагностики уровня интеллектуального и личностного развития учащихся, использует различные методы и приемы обучения, что способствует гуманизации учебно - воспитательного процесса. Отдает предпочтение интерактивным формам обучения. Имеет персональный сайт http://учительский.сайт/Санаева-Ирина-Александровна.

