Новогодние книжки для детей 3 лет

  По словам великого Гёте, «… чтение книг имеет целью научение и поучение, иначе говоря – обогащение ума и сердца сокровищами, собранными гением человечества».    

Чтобы создать атмосферу новогоднего праздника, помимо развлечений мультфильмов, в зимние дни детям необходимо читать и рассказывать стихи, рассказы, петь песенки.

   Праздник Новый год ассоциируется со сказкой, волшебством, а любая новогодняя книжка – это сказка. Новогодние книги – это не только книги с новогодней, рождественской тематикой, но и просто зимние книги.

 Новогодние сказки — отражение надежд людей на лучшее в самое волшебное время года. Сказка может снять тревогу у ребенка, страхи, если в сказке побеждает добро, если герой успешно справляется с трудностями, то ребенок верит, что и у него все получится.
  В детском саду, для ребятишек есть полочки. Перед Новым годом, эти полочки наполняются новогодней литературой. Книжки на любой вкус. Это и стихи и сказки. Детям очень нравится свободное время от занятий.

 Благодаря чтению, мы прививаем  малышу любовь к книгам. Чтение помогает развивать фантазию и воображение, усидчивость, внимание и память. Тем самым  ребенок будет рассказывать дома  различные стихи и сказки, которые ему читали в детском саду. С наступающим Новым годом! Здоровья и счастья!!!!
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