«Добру пусть откроется сердце». 
Мероприятие направлено на воспитание стремления совершать добрые дела, на развитие самооценки. Предназначено для учащихся начальных классов.

ЦЕЛИ:
- расширить детское представление о понятиях «добро и зло»; дать понимание того, что добро может проявляться только в действии;

- создавать условия для сознательного выбора поступков в соответствии с нравственными принципами, воспитывать желание и потребность нести людям добро.

-Понимать, что эмоции, душевные и деловые качества определяют личность и жизненный успех каждого человека.

-Знать, что эти качества могут быть положительными и отрицательными.

-Знать, как эмоции и личностные (душевные) качества влияют на здоровье человека.

-Знать, что каждый может изменить себя в лучшую сторону, принимая соответствующие решения.

Оборудование:
Плакаты с пословицами «: Жизнь дана на добрые дела», « Спешите делать добро». Планета (аппликация), шаблоны цветов, деревьев, солнышко, сердечки, цветная бумага, ножницы, фонограмма с песней «Дорога добра», весы, волшебная палочка.

Этапы мероприятия:
1. Организационный момент

2.Тренинг «Сотвори в себе солнце» под музыку

3. «Колючая» прогулка

4.Тренинг «Волшебная палочка»

5. Чтение рассказа В.Донниковой «Канавка», обсуждение

6.Игра «Сказочный герой - добрый или злой»

7.Пословицы и поговорки о доброте «Собери пословицы»

8.Коллективная работа «Как прекрасен этот мир»

9. Заключительная беседа, песня «Дорогою добра»

1.Организационный момент.
1. Учитель. Добрый день, дорогие друзья! Я очень рада видеть ваши прекрасные добрые глаза. Сегодня мы с вами поговорим о качестве, без которого человек не может называться человеком.

Слово это серьёзное, главное, важное. То, что значит оно, очень нужно для каждого. В нём забота и ласка, тепло и любовь. В нём стремленье на помощь прийти вновь и вновь. Это качество в сердце у многих живёт. И о боли других позабыть не даёт.

И оно поважней, чем лица красота. Догадались, что это? Сердец доброта!

- О каком качестве пойдёт речь? Да, сегодня мы будем говорить о доброте.

Наше занятие сегодня будет не простое, а волшебное и знаете почему? Потому что мы попробуем стать волшебниками. Давайте произнесём волшебные слова, чтобы попасть на сказочную планету.

Лети,летилепесток

Вот мы и прилетели. Давайте выйдем к доске, встанем в круг.. (Музыка.)

2.Тренинг: «Сотвори солнце в себе».
Учитель: В природе есть солнце. Оно всем светит, всех любит и греет. Давайте сотворим солнце в себе. Закройте глаза, Возьмитесь за руки и представьте в своем сердце маленькую звездочку. Мысленно направляем к ней лучик, который несет любовь. Звездочка увеличилась. Направляем лучик, который несет мир. Звездочка опять увеличилась. Направляю лучик с добром, звездочка стала еще больше. Я направляю к звездочке лучики, которые несут здоровье, радость, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звездочка становится большой, как солнце. Оно несет тепло всем – всем. (Руки в стороны перед собой.) Почувствуйте тепло друг друга. Почувствуйте, как оно согревает вас: ваши руки, ваше тело, вашу душу. От него исходит удивительный запах и приятная музыка. И вам хочется ее послушать. Добро доставляет нам радость, появляются новые силы: силы здоровья, счастья, радости.
-Какого человека можно назвать добрым?

Подвожу итог по ответам детей. Добрый человек-это тот, кто любит людей и готов в трудную минуту прийти на помощь, он любит животных, оркужающую природу. Добрый человек старается быть аккуратно одетым, вежливым и уважительным в общении с товарищами и взрослыми.

-Часто ли вы употребляете добрые слова? Их ещё называют «волшебными» словами.

3. «Колючая прогулка»
А сейчас я приглашаю вас на колючую прогулку.
-Встали, повернулись направо и друг за другом, пока звучит музыка, двигаемся по дорожке. (Дети идут по кругу по «колючей дорожке» под музыку ).
Назовите все колючее, что вы знаете.
Дети. Колючая елка, колючий куст, колючие иглы сосны, колючий шарф, колючий ежик.
Учитель. А можно ли сказать "колючий человек" или "колючие глаза". Про какого человека можно так сказать?
Дети. Недоброго, нелюдимого, скрытного, злого, жесткого, угрюмого.
Учитель. Нравятся вам эти качества?
Дети. Нет.
Учитель. Мы их договоримся называть отрицательными качествами человека. Бывают ли люди только с одними положительными или отрицательными качествами?
Дети. Нет.
Учитель: Как вы думаете, чего на земле больше: добра или зла?

Учитель: Может, нам помогут весы? На одну чашу весов мы будем класть «зло». Чтобы победить зло надо постараться, чтобы чаша весов с «добром» перевесила чашу со «злом». На другую чашу весов положим положительные качества. Какие качества вы бы положили?
Дети. Доброта, приветливость, взаимопомощь, открытость, улыбчивость, активность, жизнерадостность, дружелюбность.
Учитель называет слова «злые»: грубость, хамство, равнодушие, злость, жестокость, жадность. Дети – противоположные слова.

Дети: Ура! Добро победило!

Учитель. Какие качества вы бы хотели взять для себя? Из какой чаши весов? ( Дети называют слова внимание, добродушие, помощь, и т. д)

Учитель: Вот видите, ребята, как можно победить зло. Все эти вежливые слова несут доброту, и если их часто произносит человек, значит, в нём есть это качество - доброта. Так и в жизни: капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеёк, ручейки – в реку, реки - в море добра. Хорошо, когда человек оставляет добрый след. Ведь жизнь дана на добрые дела.

Послушайте, какое определение дал С.Ожегов в своем толковом словаре этому слову и подумайте, соответствует ли оно нашему определению слова «доброта»?

