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Цели:

· анализ сложившейся ситуации по вопросам профилактики  правонарушений  и ассоциативного поведения несовершеннолетних в школе

· разработка механизма действий по предупреждению правонарушений несовершеннолетних 

Задачи:

· определить проблемные направления в работе по профилактике правонарушений несовершеннолетних; 

· определить сферы взаимодействия школы со службами и учреждениями профилактики правонарушений несовершеннолетних;

· определить основные направления деятельности по профилактике, выбрав соответствующие формы и приемы работы с учащимися «группы риска» и  их родителями.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  «Арх-Голицинская  СОШ»  п. Плодопитомнический является средней общеобразовательной школой, численность обучающихся на 1 апреля 2021 год составляет 106 человек, численность педагогического коллектива – 19 человек. Обучение ведётся с 1 по 11 класс по трем уровням образования: начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование. 

Социокультурная среда посёлка более консервативна и традиционна, чем в городе, сохраняется внутреннее духовное богатство, бережное отношение к Родине и природе. Сельская природная среда естественна и приближена к людям. Наш  школьник воспринимает природу как естественную среду собственного обитания.

 Сельская школа, объединяя интеллигенцию, является не только образовательным, но и культурным центром села.

Круг общения детей здесь не столь обширен, но само общение отличается детальным знанием окружающих людей. В таких условиях у детей значительно раньше формируется уважение к семейным традициям, почитание старших, уважение к людям труда, взаимопомощь.  Многие педагоги школы проживают и работают здесь. Знают личностные особенности, бытовые условия жизни друг друга, отношения в семьях, что  способствуют установлению доброжелательных и доверительных отношений между педагогами,  школьниками и их родителями. 

В небольшом коллективе интенсивнее идет процесс установления межличностных контактов, существует реальная возможность проявить себя в общем деле. У нас все на виду, что при создании ситуации совместного поиска стимулирует активность учащихся и учителей. Нет резкой обособленности между классами, учащимися разного возраста. 

   Таким образом,  создавая  условия для  ребенка по выбору форм, способов самореализации на основе освоения общечеловеческих ценностей,  учитываем особенности сельской школы. 

    В процессе воспитания сотрудничаем с Домом культуры п. Плодопитомнический,  поселковой администрацией  и амбулаторией. Принимаем участие в проектах, конкурсах и мероприятиях МБУДО «Тяштеня» и «Юнитер»,  МАУ «Центр молодёжной политики и туризма»,  детско-юношеской спортивной школы,  «Всероссийской общественной организации  «Добровольцы России».

    В школе функционируют отряды Юного инспектора дорожного движения, волонтеров,  Дружина юного пожарного.  Организована деятельность Совета отцов, Родительского комитета, Совета старшеклассников,  Наркопоста,  Службы примирения «Доверие» и  Совета по профилактике правонарушений.
Для начала нужно дать определение понятия «профилактика». Профилактика позволяет уберечь общество и личность от затрат серьезных усилий по преодолению устойчивых антисоциальных явлений и процессов. Ведь легче предупредить и предотвратить дальнейшее развитие негативного процесса, чем потом преодолевать его, противодействуя его проявлениям и последствиям. В общефилософском аспекте профилактика-это предупреждение возникновения процесса, явления или действия (Ковальчук М.А.). 

Согласно приказу от 01 сентября 2007 года  «О  создании профилактического Совета»  в нашей школе организована деятельность Совета по профилактике правонарушений. Одной из целей создания Совета по профилактике правонарушений является проведение профилактической работы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, обеспечение межведомственного взаимодействия. Разработан и утверждён план работы Совета на 2020-2021 учебный год, согласована тематика заседаний.  

Основными задачами Совета являются:

1. Защита прав и законных интересов детей и подростков;

2. Снижение подростковых правонарушений;

3. Предупреждение безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних;

4. Обеспечение защиты прав и законных интересов детей оставшихся без попечения родителей;

5. Социально -  педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально – опасном положении;

6. Профилактика алкоголизма и наркомании среди подростков;

7. Социально – психологическая помощь семьям «группы риска»;

8. Выявление и пресечение фактов вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.
В рамках межведомственного взаимодействии  школа тесно сотрудничает с отделом по делам несовершеннолетних районного отдела внутренних дел,  прокуратурой, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, органами опеки и попечительства. Специалисты межведомственных структур оказывают содействие в проведении профилактических акций, заседаний круглого стола, проведения тематических дней. В этом учебном году состоялась встреча   учащихся 7-9 классов с сотрудниками полиции. Регулярно проводятся беседы с учащимися «группы риска»  в присутствии участкового Холодкова С. Н. и инспекторов  ПДН Акмаева Ю.Н., Прохоровой Л.В., Кудриной О.М.

В 2020-2021 уч. году было проведено 3 заседания Совета по профилактике, было приглашено 17 учащихся и 22 родителя. Вопросы, рассматриваемые на заседаниях Совета по профилактике: низкая успеваемость, пропуски занятий без уважительной причины, нарушение школьной дисциплины, информация, докладные записки педагогов.

Директор школы, зам. директора по ВР,  психолог  и классные руководители регулярно  проводят  индивидуальные беседы с родителями, на которых  разъясняют их права и обязанности по содержанию. Также проводят правовые беседы по обучению и воспитанию детей, дают  рекомендации: о режиме дня, как правильно готовить домашнее задание, как поощрять ребенка в семье, как разрешить конфликт с собственным ребенком, чем  ему заняться после школы.

Что же является причиной асоциативного поведения  несовершеннолетних учащихся?

1. Отклонение в поведении  - это внешняя форма проявления внутреннего состояния личности  - оппозиция учащегося к миру взрослых, негативное отношение к общественным делам и ценностям коллектива. Подобное поведение нередко можно встретить и у нравственно развитого  учащегося. Это может быть неординарный учащийся, с самостоятельным складом ума, вошедший в противоречие с рутинной педагогикой и косными традициями. Это может быть учащийся с отклонениями в психическом развитии.

2. Педагогическая запущенность – это комплексное отклонение нравственных представлений, отношений и поведения учащегося, обусловленное неблагоприятной микросредой и недостатками учебно-воспитательного процесса -  неблагоприятные условия семейного воспитания, отрицательное влияние социальной среды, недостатки и ошибки воспитания.

    В условиях социально – экономического кризиса в последнее время возрастает наркомания, токсикомания, алкоголизм, суицидность. Идёт криминализация подростковой среды, омоложение преступности, растет рецидивная преступность среди несовершеннолетних. Причин тому множество. Одной из них является недостаточное внимание со стороны педагогов к  детям «группы риска», недоработки в воспитательно-профилактической  работе.

Работа по профилактике правонарушений и ассоциативного поведения несовершеннолетних носит в школе систематический характер. Работа ведется согласно плану работы по защите прав детей, предупреждению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних по следующим направлениям:

а) профилактическая работа;

б) организация досуговой деятельности;

в) работа с родителями;

г) правовой всеобуч;

д) организация каникул;

е) работа с детьми девиантного поведения;

ж) охрана детства, опеки и попечительства
Администрацией школы совместно с  участковым в сентябре были проведены  операции  “Неблагополучная семья-2020”,   “Помоги пойти учиться”. В результате проведенных операций было установлено, что все дети,  проживающие на территории   муниципального учреждения  обучаются, безнадзорных и беспризорных детей нет. Не было выявлено фактов жестокого обращения с детьми. 

В начале учебного года проводятся  рейды по проверке посещаемости, занятости во внеурочное время, «Школьная форма». 

В октябре было организовано патрулирование с целью выявления нарушителей объектов общего пользования, установленных в сельском поселении. Классные руководители посетили  семьи учащихся, которые находятся под опекой. В школе  2 семьи, в  них детей трое. По заявлению  опекуна (бабушки)  ученик 9 класса -  Манторов Денис  09.03.2021 был направлен в реабилитационный центр «Солнышко». Также по заявлению  мамы   Новикова Анна - ученица 9 класса с декабря 2020г находится  в реабилитационном центре «Солнышко». 
По состоянию на 01.04.2021 год на внутришкольном  учёте  состоят 2 обучающихся за нарушение Устава школы и Правил поведения  (ученики       9 класса Лаврушов Егор и Пуряев Сергей).

Важным направлением профилактической работы является организация внеурочной занятости   несовершеннолетних. 
Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками её видов:
Познавательная деятельность. Курсы  внеурочной деятельности «Умники и умницы»,  «В мире книг»,  «Делать людям хорошее – хорошеть самому»,  «Логика», кружки русского и немецкого языков,   математики,  биологии  направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности «Оригами своими руками», «Фантазии полёт и рук творенье» создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие. 

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Фольклор земли мордовской», «История древней мордвы» направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников. 

Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Юный атлет», «Планета здоровья» направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. 

Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности  «Юный мастер», «Умелые руки» направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.  

Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Кладовая подвижных игр», «Акварелька», направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.
Контроль над занятостью учащихся во внеурочное время показал, что все несовершеннолетние посещают объединения дополнительного образования разных направленностей  на базе средней общеобразовательной школы. Все подростки посещают занятия регулярно, не пропускают занятия без уважительных причин,  принимают участие в классных и общешкольных мероприятиях. 

За каждым подростком, состоящим на профилактическом учете, закреплён наставник –  классный руководитель ученика.  Наставник хорошо осведомлён о жизни подростка, знает все его проблемы. Учителя, наставники систематически наблюдают за детьми, организуют профилактические рейды в семьи «группы риска». Регулярно перед наступлением каникул составляется и утверждается план мероприятий школы по организации работы в каникулярное время с детьми, нуждающимися в социальной поддержке государства. Проводится предварительный мониторинг занятости несовершеннолетних во время каникул, выявляется предполагаемая занятость. В случае выявления не занятого времени проводится разъяснительная работа с подростком с приглашением посещения объединений дополнительного образования, работающих в нашей школе.  Учащиеся, состоящие на профилактическом учете, принимают активное участие в конкурсах различного уровня.  Также  проводится профилактическая информационно-разъяснительная  работа в рамках реализации Закона РФ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». На классных собраниях с родителями проводились беседы «Права и обязанности подростков», «Безопасность наших детей», проводится плановая работа: беседы, классные часы, диспуты, анкетирования, родительские собрания, заседания Совета профилактики, рейды в вечернее время, посещение семей. В рамках  реализации закона  в ходе индивидуальной работы  с учащимися были проведены беседы: «Об организации свободного времени», «О соблюдении Закона», «Административная ответственность», «О выполнении Закона об образовании», «Правонарушения среди подростков», беседы по выполнению правил поведения учащихся и др.  В течение учебного года анализируются данные мониторинга по учащимся, нарушившим Закон  РФ  «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в разрезе каждого класса.
В течение года по профилактике правонарушений и ассоциативного поведения несовершеннолетних были проведены беседы с родителями: «Права, обязанности и ответственность родителей в отношении безопасности ребёнка на улице», «Роль семьи и семейного воспитания в профилактике правонарушений»,  «Как уберечь подростка от насилия», «Культура поведения в семье» и др.

     Классные руководители уделяют большое внимание в работе с классом по формированию у учащихся умения противостоять и бороться с вредными привычками. Но для того, чтобы бороться с вредными привычками, необходимо в первую очередь сформировать у учащихся отрицательное к ним отношение. С этой целью учителя  организовали профилактическую просветительскую работу через систему внеклассных мероприятий.  

   При этом роль классного руководителя  заключается в  режиссуре, направлении дискуссии и подведении  итогов, предоставлении максимальной возможности детской активности в организации мероприятия и свободного высказывания своих мнений.

    Пропаганда здорового образа жизни носит навязчивый характер, классные руководители ее начинают с неформальных, не регламентируют строго  время проведения, стараются узнать привычки, наклонности учеников, используют различные формы проведения: от дискуссии, игры до инсценировок.

В начале октября было  проведено социально-психологическое тестирование среди учащихся  7-11 классов в количестве 48 человек,  «группа риска» составила 2,08% по школе.  

 Проведён цикл бесед  и классных часов с учащимися: «Скажем вредным привычкам - нет!», «Мы против вредных привычек», «Вред курения и наркомании», «Как не стать заложником вредных привычек»,   «Наркотики: мифы и реальность»,  «Что я знаю о снюсах», «Мы за здоровый образ жизни», «Берегись белой тучи!» и др.

 Проведён цикл бесед с родителями «Долой все вредные привычки!», «Профилактика вредных привычек и правонарушений среди подростков», «Профилактика  употребления наркотических веществ и энергетических напитков» и др.

 Участие в  акциях  «Неделя безопасности», «Всемирный день отказа от  курения», «День единых действий по информированию детей и молодёжи  о профилактике ВИЧ/СПИДА»,  «Добрая суббота», «Никто не забыт», «Единый день мероприятий, посвящённый образованию ЮИД » и др.  Некоторые мероприятия подготовили активисты Совета  старшеклассников.

В связи с распространением  новой  коронавирусной инфекцией обучающиеся нашей школы принимают  активное участие в дистанционных   конкурсах Всероссийского, регионального и муниципального уровней,  в которых занимают призовые места. Это конкурсы:  «Звонкие краски осени», «Удивительная природа»,  «Беслан. В памяти навсегда», «Искусство слова», «Сделаем посёлок чище!», «Дети против террора», «Наш краеведческий музей», «Моя республика»,  «Наше будущее в наших руках», «Стиль жизни-здоровье»,  «Дорога без опасности», «Пламя памяти», «Новогоднее чудо», «Права человека нашими глазами»  и многие другие. 
Вопросу пропаганды здорового образа жизни среди учащихся уделяется много внимания  в воспитательной деятельности классных руководителей. Тематика классных часов и информационный материал соответствуют возрастным и интеллектуальным особенностям учащихся. Во время проведения мероприятий идёт ознакомление со здоровье сберегающими технологиями, формирование навыков охраны здоровья, воспитание здорового образа жизни и занятиями физкультурой. 

Просветительская работа ведётся на протяжении всего периода обучения ребенка в школе, начинается в младших классах и продолжается до выпуска. 

Ведётся работа по реализации проекта «Азбука здоровья» по следующим темам:

· Школа без табачного дыма;

· Здоровым быть модно;

· Вода. Сахар. Диабет;

· Органы дыхания;

· Сердечные заболевания;

· Стоматологическое здоровье;

· Режим дня школьника;

· СПИД. Спайсы, снюсы;

· Спорт и здоровье.

План работы педагогического коллектива по пропаганде здорового образа жизни и по профилактике вредных привычек включает следующие мероприятия: 

· вовлечение учащихся в кружки и секции школьные и учреждений дополнительного образования; 

· организация КТД, конкурсов, спортивных состязаний; 

· классные часы и беседы, встречи с медицинскими работниками;

· конкурсы рисунков и плакатов и агитбригад «Молодежь выбирает здоровье»;

· уроки - ролевые игры, творческие работы учащихся.

Профилактическая работа в школе проводится по следующим направлениям:

· создание в школьной среде ситуации, препятствующей злоупотреблению наркотиками и снижающей вред от их употребления;

· распространение информации о причинах, формах и последствиях злоупотреблении наркотических средств;

· формирование у подростков навыка анализа и критической оценки информации, получаемой о наркотиках, и умения принимать правильные решения.
Специфическая задача школы в сфере предупреждения правонарушений заключается в проведении ранней профилактики, так как ни одна другая социальная структура не в состоянии решить данную задачу. Исключение составляет семья, однако и она сама нередко выступает в качестве объекта профилактической деятельности. Основой ранней профилактики является, прежде всего, своевременное выявление типичных кризисных ситуаций, возникающих у учащихся определенного возраста. Ведь именно вовремя замеченные отклонения в поведении детей и подростков и правильно организованная психолого-медицинская и педагогическая помощь могут сыграть важную роль в предотвращении деформации личности ребенка, которая приводит к правонарушениям и преступлениям.
Исходя из выше сказанного,  необходимо отметить, что работа  по профилактике правонарушений и ассоциативного поведения несовершеннолетних в школе ведётся в системе и находится на удовлетворительном уровне.
