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Введение
Тема педагогического опыта: «Использование современных педагогических технологий в урочной и внеурочной деятельности как условие развития познавательной активности младших школьников».
Сведения об авторе: Адушкина Елена Ивановна, закончила  Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева по специальности педагогика и методика начального обучения ,  присвоена квалификация учителя начальных классов, педагогической стаж  - 14 лет, общий трудовой стаж -  27 лет, в данной образовательной организации – 26 лет.
Актуальность и перспективность опыта.
Актуальность и перспективность опыта обусловлены существенными изменениями, происходящими сегодня в социальном и экономическом пространстве системы образования. Наше время – время перемен. России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие мыслить творчески. В обществе возник новый социальный заказ: востребованы люди, которые быстро ориентируются в различных ситуациях, творчески решающие возникшие проблемы, понимающие и принимающие всю меру ответственности за свои решения. Человек, способный творчески мыслить, обладает гибкостью ума, изобретательностью, чувством нового, возможностью осуществлять выбор. Способность к творчеству появляется, когда человек начинает осознавать свою особенность и, таким образом, становится личностью. Образование должно побуждать к творчеству. 

Учебный процесс эффективен в освоении знаний и умственного развития только тогда, когда он способствует организации познавательной деятельности учащихся. Главная задача на уроке – вызвать у ученика интерес к предмету и пробудить желание заниматься им в дальнейшем.

Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно добывать знания, мыслить, уметь ориентироваться на рынке труда, быть востребованным и успешным, истинным патриотом своей страны.
Основная идея

          Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для активизации познавательной и творческой деятельности у обучающихся через использование новых педагогических технологий в  урочной и внеурочной деятельности младших школьников.

Формирование личности ребёнка напрямую связано с начальным образованием. В этот период происходит интенсивное умственное развитие, формирование приемов учебной деятельности, способностей самостоятельного приобретения знаний и их применения при решении познавательных задач, развиваются коммуникативные умения детей. 
Познавательная активность человека не является неизменным наследственным свойством личности, поэтому, работая над её формированием и развитием у учащихся, необходимо изучить и проанализировать условия, способствующие её развитию и активизации у младшего школьника. В этом возрасте ребёнок особенно восприимчив к воздействиям внешней среды. У него очень часто возникают вопросы “Почему?”, “По какой причине?”. 
Процесс познания у младших школьников не всегда целенаправлен, в основном неустойчив, эпизодичен. Поэтому я считаю, что необходимо развивать познавательный интерес, активность младшего школьника в различных видах его деятельности. Познавательная активность может развиваться в ходе жизнедеятельности. Однако это может затянуться и требует много времени. Целенаправленное обучение и воспитание ускоряет этот процесс. Развитие познавательной активности осуществляется путем накопления положительного учебно-познавательного опыта. Современные технологии вызывают у ребёнка интерес, что способствует желанию учиться, которое доставляет ученику радость.
         Опираясь на данные факты, я поставила перед собой следующие задачи:
· Создавать педагогические ситуации общения на уроках, позволяющих каждому ученику проявить инициативу, самостоятельность, творчество;

· Активизировать познавательную деятельность учащихся

· Содействовать созданию атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса, создавать ситуацию успеха на уроке, повышать учебную мотивацию.

· Обеспечивать деятельностный характер учения через включение учащихся в  самостоятельное познание окружающего мира, овладение практическими способами работы с информацией;

· Стимулировать учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться получить неправильный ответ.

Предполагаемые результаты:

- повышение учебной мотивации, познавательного интереса учащихся;
- проявление подлинного интереса к познанию окружающего мира;

- развитие у школьников таких способности как самостоятельность, творчество, инициативность;

- повышение динамики качества обучения.
Теоретическая база опыта.
Проблема, над которой работаю сейчас: «Использование современных педагогических технологий в урочной и внеурочной деятельности как условие развития познавательной активности младших школьников», полностью отвечает современным требованиям в школе.
Исследованиями приемов педагогических технологий в нашей стране занимались ученые: П.И. Ахлестин, В.П. Беспалько, Л.И. Богомолова, М.В. Кларин, М.М. Левина, А.С. Макаренко, Н.И. Орлов, В.В. Пикин, В.А. Сластенин, Г.М. Соловьев, Н.Ф. Талызина, Д.В. Чернилевский, Р.Х. Шаймарданов, П.М. Эрдниев, Ф. Янушевич и др.
Значительный взнос в разработку методологии и теории понятия педагогической инновационной технологии сделан современными педагогами: В. Беспалько, Г. Бургиным, В. Журавлевым, В. Загвязинским, Г. Клариным, Б. Лихачевым, В. Монаховым, П. Пидкасистым, Г. Селевко, Н. Юсуфбековым.

Педагогическая технология по В.М. Монахову - это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя. 
Технология опыта.
Известно, что детям быстро надоедает выполнять одно и то же, их работа становится малоэффективной, замедляется процесс развития. Для того чтобы материал способствовал развитию у ребёнка умения самостоятельно постигать явления окружающей его жизни, продуктивно мыслить, в своей практике я применяю проблемное обучение. Суть его в том, что я ставлю перед учениками проблему (учебную задачу) и вместе с ними рассматриваю её. В результате совместных усилий намечаются способы её решения.
При технологии проблемного обучения в сознании ученика возникают противоречия между предыдущими знаниями и новой информацией, чтобы решить данное задание, ученик размышляет, сравнивает ранее известное и неизвестное, связывает их и находит ранее неизвестные себе методы. Ученик находит подходы и методы решения самостоятельно или в присутствии учителя.

В развитии познавательной активности младших школьников значительную роль играет использование игровой технологии. Переход от игровой деятельности, которая является основной в детском саду, к учебной происходит очень болезненно. Детям тяжело сконцентрировать свое внимание, у них еще не сформированы учебные компетенции и повышена утомляемость. У младшего школьника лучше развито непроизвольное внимание, которое становится особенно концентрированным, когда ему интересно, учебный материал отличается наглядностью, яркостью, вызывает у школьника положительные эмоции. 

Игры, возбуждая у учеников интерес к учебным материалам, облегчают процесс восприятия знаний. Игра по своей сути — сложный, многогранный метод обучения, который выполняет следующие функции: обучающую — ребёнок с помощью игры получает новые знания и умения; развивающую — с помощью игры ребёнок усовершенствует познавательные процессы, развивает любознательность; воспитывающую — у личности ребёнка развивается нравственные качества; мотивационную — побуждение к применению полученных знаний, умений, проявление инициативы, самостоятельности, коллективного сотрудничества. 

В учебном процессе в начальных классах я использую такие игры как: «путешествие», соревнование «Кто угадает?», «Кто первый?», «Цепочка», «Молчанка», «Черно — белый» и т. п.

Одно из эффективных средств развития интереса к учебному предмету — дидактическая игра. Дидактическая игра является ценным средством воспитания умственной активности детей, она активизирует психические процессы, вызывает у учащихся живой интерес к процессу познания. В ней дети охотно преодолевают значительные трудности, тренируют свои силы, развивают способности и умения. Она помогает сделать любой учебный материал увлекательным, вызывает у учеников глубокое удовлетворение, создает радостное рабочее настроение, облегчает процесс усвоения знаний.

С целью развития познавательного активности у учеников начальных классов на занятиях уместно использование игр, требующих логического мышления. Таких как мозговой штурм, аквариум, кластер и т. д. На таких занятиях для увеличения развития познавательной активности хороший результат приносит использование ребусов и кроссвордов.
В своей педагогической деятельности я активно использую технологии на основе эффективности управления и организации учебного процесса – главным образом технологию личностно-ориентированного подхода в обучении, так как приходится работать одновременно с учащимися, различными по подготовке, особенностям мыслительной деятельности, типам памяти, умению учиться.

Использую задания:

· с наличием образца выполнения;

· со вспомогательными вопросами;

· с инструкциями;

· с применением классификации (предлагается самостоятельно составить схему или таблицу).

Применение данной технологии обеспечивает эффективный характер деятельности каждого учащегося, предоставляет возможность оказать  школьникам оперативную помощь на любом этапе урока.
Групповая технология организовывает активную самостоятельную работу на уроке, позволяя в короткий срок опросить весь класс. Ученик при этом может побывать в роли учителя и в роли отвечающего, что создает благоприятную обстановку на уроке. После выполнения самостоятельной работы применяю взаимопроверку и самопроверку. Ученик при этом чувствует себя раскованно, развивается ответственность, формируется адекватная оценка своих возможностей, каждый имеет возможность проверить, оценить, подсказать, исправить, что создает комфортную обстановку.

Широко применяю информационно-коммуникационные технологии. Применение компьютерных программных средств на уроках позволяет учителю не только разнообразить традиционные формы обучения, но и решать самые разные задачи: заметно повысить наглядность обучения, обеспечить его дифференциацию, облегчить контроль знаний учащихся, повысить интерес к предмету, познавательную активность школьников. Ученикам очень нравятся уроки с использованием компьютера. Применение компьютера сосредотачивает их внимание, активизирует деятельность, вырабатывает быстроту и чёткость работы на уроке, развивает    интерес к предмету. При этом компьютер может представлять: источник учебной информации; наглядное пособие (качественно нового уровня с возможностями мультимедиа); тренажер; средство диагностики и контроля.
На сегодняшний день существуют десятки разнообразных программ учебного назначения, размещенных на ПК, CD или в Интернете. Из этих программ мной используются: «Окружающий мир», «Математика», «Русский язык», «Технология». 

Проектная деятельность. Данная технология подразумевает триаду действий учащихся при поддержке и направляющей функции учителя: замысел-реализация-продукт; а также прохождение следующих этапов деятельности:
1. Принятие  решения о выполнении какой-либо деятельности (подготовка к каким-либо мероприятиям, исследования, изготовление макетов и др.).

2. Формулирование цели и задач деятельности.

3. Составление плана и программы.

4. Выполнение плана.

5. Презентация готового продукта.

Подготовка различных плакатов, памяток, моделей, организация и проведение выставок, викторин, конкурсов, спектаклей, проведение мини-исследований, предусматривающих обязательную презентацию полученных результатов – далеко не полный список примеров проектной деятельности в начальной школе.
Использование современных образовательных технологий для активизации познавательной активности школьников оживляют процесс обучения, углубляют процесс познания, помогают достигать лучшего результата в обучении, повышают познавательный интерес к предмету. 
Анализ результативности опыта.

Использование вышеописанных подходов в преподавании обеспечивает стабильные положительные результаты в обучении и воспитании учащихся, позволяет раскрыть всесторонние способности учащихся, повысить заинтересованность ребят и увлеченность предметом, научить учащихся быть более уверенными в себе и использовать полученные знания в различных ситуациях.

Результаты обучения учащихся 3-4 классов и качество знаний по предметам:

	Предмет
	2019 – 2020 учебный год

3 А кл.
	2020 - 2021 учебный год

4 А кл.

	Русский язык
	48 %
	48 %

	Литературное чтение
	62 %
	64 %

	Математика
	52 %
	50 %

	Окружающий мир
	78 %
	78 %


Участие учащихся в предметных олимпиадах:
	№
	Название предметной олимпиады
	Количество участников
	Результативность



	1
	Школьный тур олимпиады 2020-2021 учебный год



	
	Олимпиада по русскому языку
	4
	Акимкина Диана, 1 место
Буданова Валерия, 1 место 

Синева Александра, 2 место

	2
	Олимпиада по математике
	2
	Сухов Сергей, 1 место

Бородулин Никита, 2 место

	
	Муниципальный тур олимпиады 2018-2019 уч. год



	3
	Олимпиада по литературному чтению
	1
	Шуляев Константин, 3 место


В результате проводимой мною работы учащиеся стали более активными. Большой интерес ученики проявляют к конкурсам, дистанционным викторинам и олимпиадам, которые расширяют кругозор учащихся, развивают творческое мышление, повышают самооценку учащихся. Участие в таких мероприятиях является альтернативным способом получения знаний.
Позитивные результаты внеурочной деятельности обучающихся по учебным предметам:
Заочные/дистанционые олимпиады в сети «Интернет»:
2018 г. Региональная межпредметная олимпиада младших школьников «Эрудит» - 1 победитель, 1 призёр. 

Онлайн-олимпиада Учи.ру по математике «Заврики» - 1 победитель.

2020 г. Всероссийская онлайн-олимпиада Учи.ру по программированию – 2 победителя.

Всероссийская онлайн-олимпиада «Безопасные дороги» – 4 победителя. 

Всероссийская онлайн-олимпиада «Заврики» - 1 победитель. 

2021 г. Межпредметная онлайн-олимпиада «Дино» для 1-4 классов – 1 победитель. 

Всероссийская онлайн-олимпиада Учи.ру по программированию – 1 победитель.

Образовательный марафон «Сказочная Лапландия», 1 класс – 5 победителей, 10 призеров.

Образовательный марафон «Эра роботов», 1 класс – первое место в школе.

2022 г. Всероссийская онлайн-олимпиада Учи.ру по русскому языку, 1 класс – 2 победителя.
Очные муниципальные мероприятия:
2018-2019 учебный год.  

1.  Муниципальная  многопредметная олимпиада для младших школьников «Умка» по литературному чтению – 1 призёр.

2.  Муниципальный тур Открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» - 1 победитель, 1 призёр.

2019-2020 учебный год. 

1.  Муниципальный тур Открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» - 1 призёр.

Очные региональные мероприятия:
2018-2019 учебный год. 

1.  Региональный тур Открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» - 1 призёр. 

Результатом систематической работы с обучающимися стало:

· Выступление на республиканском семинаре учителей начальных классов на тему: «Развитие гибкости мышления младших школьников на уроках математики», 2018 г.  

· Выступление на  Всероссийской научно-практической конференции «Поликультурное образование: опыт и перспективы», 2018 г.  на тему «Этнокультурное образование учащихся начальных классов средствами проектной деятельности»
· Выступление на МО классных руководителей на тему «Формирование положительной мотивации у учащихся начальной школы»,2019 г.
· Выступление на МО учителей начальных классов «Профессиональная компетентность учителя начальных классов в условиях реализации ФГОС»

· Проведение тематических открытых уроков по предметам для учителей школы и студентов МГПИ им. М.Е. Евсевьева.
· Проведение занятий по программе внеурочной деятельности «Занимательный русский язык», «Детская риторика», «Мордовская национальная культура», «Азбука здоровья», «Добрые песни». 

· Организация проектных работ по предметам: «Задачи-расчёты», «Задачи на движение», «Сборник занимательных математических  заданий», «Имена прилагательные в загадках», «Тайна имени», «Родной город», «Города России», «Красная книга или Возьмём под защиту» и т.д.
· Создание учащимися презентаций к урокам: 

1. Жизнь луга (презентация к уроку окружающего мира), Акимкина София (4 А кл.)
2. Имена прилагательные в «Сказке о рыбаке и рыбке» (проект-презентация),  Голикова Дарья (4 А кл.)
3. Растениеводство в России (презентация к уроку окружающего мира),  Синева Александра (4 А кл.) 
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