Отменили СанПиН для школ и детских садов
Правительство отменило больше 80 старых СанПиН для разных отраслей. В их число входят санитарные правила, которыми пользовались школы, детские сады и организации дополнительного образования в своей работе. Документы перестают действовать с 1 января 2021 года. 
Правительство решило обновить нормативную базу, которую используют при проверках организаций разных отраслей экономики: морского, воздушного, железнодорожного транспорта, метрополитена, обращения с агрохимикатами, строительстве и реконструкции зданий, производстве пищевых продуктов. В число отмененных актов вошли СанПиН для сферы образования, оздоровления и питания детей, в том числе:
· 2.4.2.2821-10. Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях;
· 2.4.1.3049-13. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций;
· 2.4.5.2409-08. Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования;
· 2.4.4.3172-14. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей;
· 2.4.2.3286-15. Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ОВЗ;
· 2.2.2/2.4.1340-03. Гигиенические требования к ПВЭМ и организации работы;
· 2.4.6.2553-09. Санитарно-эпидемиологические требования к безопасности условий труда работников, не достигших 18-летнего возраста;
· 2.4.2.2842-11. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы лагерей труда и отдыха для подростков;
· 2.4.4.3048-13. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству и организации работы детских лагерей палаточного типа;
· 2.3.2.1940-05. Продовольственное сырье и пищевые продукты. Организация детского питания;
· 2.1.2.2646-10. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, оборудованию, содержанию и режиму работы прачечных;
· 2.4.1.3147-13. Санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях жилищного фонда;
· 2.4.4.3155-13. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы стационарных организаций отдыха и оздоровления детей.
Ведомства еще не приняли новые санитарные правила взамен отмененных.
Источник: постановление Правительства от 08.10.2020 № 1631.
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