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Памятка для родителей!
· Детский сад – это учреждение, которое не освобождает родителей от воспитания         и обучения детей, а лишь оказывает помощь родителям на время рабочего дня;
· Приходя утром, поздоровайтесь с работниками детского сада, особенно с воспитателями, ведь они каждый день заменяют Вашим детям мам и пап;
· Постарайтесь знать всех специалистов, работающих с Вашими детьми в лицо и по имени отчеству, для того, чтобы обратиться к ним с возникающими у Вас проблемами в воспитании и обучении Вашего ребенка, чтобы приучать ребенка к этикету с малых лет, обсуждая с ним его жизнь в детском саду;
· Прислушивайтесь к советам воспитателей и специалистов, ведь фактически они больше времени проводят с Вашими детьми, чем Вы сами;
· Приходите за ребенком вечером вовремя. Приходя за ним поздно, Вы наказываете не воспитателя, а ребенка, лишая его лишних минут общения с Вами;
· Возникающие проблемы (ребенок не хочет идти в детский сад, жалуется, что его кто-то обижает в группе и т.д.) обсудите обязательно сначала с воспитателями. Не старайтесь сразу же идти к заведующей с жалобой;
· Приводите ребёнка опрятным и лично передавайте его воспитателю и забирайте;
· Одевайте ребёнка по сезону и в соответствии с погодой;
· НЕ приводите ребёнка с признаками заболеваний;
· Вносите плату за содержание ребёнка своевременно;
· Предупреждайте 8.00 воспитателя об отсутствии/опоздании ребёнка;
· Во время утренней зарядки НЕ входить, дожидайтесь окончания в приёмной;


· Контролируйте порядок в шкафчике своего ребёнка;
· НЕ давайте ребёнку в сад игрушки и предметы, за целостность и сохранность которых переживаете;
· Чаще интересуйтесь у воспитателей успехами и неудачами Вашего малыша, а не только тем, кто его обидел, и что он сегодня кушал;
· ВАЖНО ПОМНИТЬ, что работники детского сада – это живые люди, имеющие семью, детей и свои проблемы. Работники детского сада работают по строго определенному графику, установленному Трудовым Кодексом;
· Активно участвуйте в создании эмоционально благоприятной обстановки в группе, развивающей среды в группе и на участке детского сада (постройки, клумбы, песочницы – летом, горки и ледяные фигуры – зимой), ведь воспитатели – это хрупкие женщины и все это им не под силу.


