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Обоснование актуальности и перспективности опыта
  Речь имеет большое значение для целостного и всестороннего развития ребенка дошкольного возраста, так как она становится основным средством общения. 
Важнейшим источником развития выразительности детской речи являются произведения устного народного творчества, в том числе малые фольклорные формы (загадки, потешки, считалки, колыбельные, сказки и т.д.).
Воспитательное, познавательное и эстетическое значение фольклора огромно, так как он расширяет знания ребенка об окружающей действительности, развивает умения тонко чувствовать художественную форму, мелодию и ритм родного языка. В ходе освоения малых фольклорных жанров происходит совершенствование речи, легко и естественно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура речи, ее интонационный строй. Дети приобретают опыт социального поведения, формируется  отношение к окружающему миру, потому как каждое произведение народного творчества имеет нравственную направленность.
Детский  фольклор близок и понятен ребенку, глубоко лежит в его природе, находит свое отражение стихийно, потому что связан с игрой. Знакомство с ним, играет неоценимую роль во всестороннем развитии и является носителем культурных традиций народа [1].
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
     Фольклор во всех его проявлениях, вмещает в себя все ценности русской культуры. В устном народном творчестве сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представление о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим нравственным ценностям. В русском фольклоре каким-то особенным образом сочетаются слово и музыкальный ритм, напевность. Адресованные детям потешки, прибаутки, заклички звучат как ласковый говорок, выражая заботу, нежность, веру в благополучное будущее. В пословицах и поговорках кратко и метко оцениваются различные жизненные позиции, высмеиваются человеческие недостатки, восхваляются положительные качества. Особое место в произведениях устного творчества занимает уважительное отношение к труду, восхищение мастерством человеческих рук. Благодаря этому фольклорные произведения являются богатейшим источником познавательного и нравственного развития детей [4].
В своей работе я поставила перед собой следующие цели и задачи:
1. Создать систему работы по развитию речи дошкольников через приобщение их к устному народному творчеству.
2. Привлечь родителей в воспитательно-образовательный процесс через знакомство с календарными праздниками, их обычаями и традициями; участие в совместных фольклорных досугах и православных праздниках и т.д.
3. Создать условия для самостоятельного отражения полученных знаний, умений детьми – воспитывать интерес и любовь к русской национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям, обрядам, народному календарю, народным играм и т.д.
Теоретическая база опыта.
     Для осуществления данных задач, свое самообразование  начала с изучения методической и художественной литературы. Изучила ее согласно плану по самообразованию. Очень много интересного почерпнули из следующих источников:
1. «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» - программа Князевой,
2. «Народные игры в детском саду» Лялиной,
3. «Русские народные праздники в детском саду» М.Ю.Картушиной,
4. «Народная культура и традиции» В.Н.Косаревой,
5. «Календарные и народные праздники в детском саду» Г.А.Лапшиной,
6. «Ласковое слово, что солнышко в ненастье» Г.Науменко,
7. .«Прости меня, земля-матушка» - народная культура в детском саду». М.Кутасовой,
8. .«Прикоснуться к истокам культуры предков» А.Фроловой.
9. .«Считалки из русского фольклора». Л. Стрельцовой,
10. «От поговорки до сказки» Г.Л. Пермякова,
11. «Загадки русского народа» Д.Садовникова,
12. «Притчи. Библейские, христианские, еврейские» В.Частниковой,
13. «Русские легенды и предания» Е.А.Глушко, Ю.М.Медведева,
14. «Большой толковый словарь пословиц и поговорок русского языка для детей» Т.В.Розе,
15. Энциклопедия детского фольклора «Как у наших у ворот…»
16. Знакомство детей с русским народным творчеством: Конспекты занятий и сценарии календарно-обрядовых праздников: Методическое пособие для педагогов дошкольных образовательных учреждений/ Авт. сост. Куприна Л.С., Бударина Т.А., Маханева О.А., Корепанова О.Н. и др. – СПБ.: «Детство-Пресс», 2004.
17. Календарные обрядовые праздники для детей дошкольного возраста. Авторский коллектив: Пугачева Н.В; Есаулова Н.А.; Потапова Н.Н.учебное пособие. – М.: Педагогическое общество России, 2005.
18. Литвинова М.Ф. Русские народные подвижные игры для детей дошкольного и младшего школьного возраста: Практическое пособие./ М.: Айрис-пресс, 2003.
2. ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА.   Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
     Дошкольный возраст - фундамент общего развития ребёнка, стартовый период всех высоких человеческих начал. Поэтому, сохранить человеческое в наших детях, заложить нравственные основы, которые сделают их более устойчивые к нежелательным влияниям, учить их правилам общения умению жить среди людей – главные идеи воспитания духовно нравственных качеств личности в нашем ДОУ. Качественно новой ступенью духовно-нравственного воспитания является интеграция его содержания в повседневную жизнь детей, во все виды детской деятельности и традиционные методики дошкольного образования.
     Духовно – нравственные качества личности можно развить с помощью детского фольклора. Ведь эти произведения бесценны, в них сама жизнь, они поучительны чистотой и непосредственностью. Слово «фольклор» в буквальном переводе с английского означает «народная мудрость» [1].
     В устном народном творчестве сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные качества, представления о добре и красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности и т. д. Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, песнями, я тем самым приобщаю их к общечеловеческим нравственным ценностям.
     Для осуществления воспитательно-образовательного процесса немаловажное значение имеет педагогически и эстетически грамотная организация предметно-пространственной среды. Окружающие предметы, впервые пробуждающие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными. Это поможет детям с самого раннего возраста понять, что они - часть великого русского народа. Технология «Детский сад – дом радости» Н.М.Крыловой, по которой мы работаем, предусматривает наличие полочек разной тематики:
· «Полочка красоты» - знакомит нас с народными промыслами, народной игрушкой, вышивкой,
· «Полочка избыточной информации» дает знания детям о предметах старины и современной бытовой техники,
· «Книжная полочка» наполнение которой происходит с участием детей, имеет особую ценность. Ведь книга - это воспитатель человеческих душ, книга – добрый и мудрый советчик, друг и учитель. Она является одним из источников информации.
· «Хрестоматийная полочка» знакомит нас с репродукциями великих художников и несет в себе целостное, всестороннее развитие личности дошкольника, формирование гармоничных взаимоотношений с окружающей средой, умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы.
     При реализации данной темы накоплена большая материальная база:
- родителями создан иллюстрированный альбом колыбельных песен «Баю, бай, детка, засыпай!». А также записаны колыбельные песни на аудиокассету в исполнении родителей;
- создана картотека русских народных игр;
- создана педагогическая копилка фольклорных досугов и развлечений и православных праздников с детьми;
- изготовлены атрибуты к русским народным играм – маски, шапочки и нагрудные знаки, украшения для помещения по временам года и темам досугов;
- постоянно пополняется педагогическая копилка стихов, песенок, попевок, пестушек, считалок, народных игр по данной теме,
- собран «сундучок» с загадками.
     Особое внимание уделяем укреплению связей с родителями.
В уголках для родителей постоянно помещаем материал по народному календарю, по русской кухне, по народным праздникам «Пасха», «Рождество», «Новый год», «Масленица» и др. Совместное участие в творческих мероприятиях помогает объединить семью и наполнить ее досуг новым содержанием. Создание условий для совместной творческой деятельности, сочетание индивидуального и коллективного творчества детей и родителей способствует единению педагогов, родителей и детей, что формирует положительное отношение друг к другу. Родители стали активными участниками педагогического процесса: они принимают участие в проведении русских народных праздников, в изготовлении атрибутов к русским народным играм и постановкам сказок, в украшении групп к русским народным праздникам «Пасха», «Рождество», «Новый год», «Масленица», участвуют в играх, активно обсуждают вопросы воспитания на родительских собраниях.
     В уголок для родителей  помещаем информацию о традициях, духовных ценностях воспитания и развития дошкольников. Так же постоянно обновляем материал рубрики «Православный уголок», где родители знакомятся с праздниками, традициями христианского народа, правилами и устоями православной церкви. Немаловажна для нас стала родительская почта, где мы получаем вопросы и просьбы, ответы на которые ищем совместно с родителями.
     Формы ознакомления с народной и православной культурой стараемся применять самые разнообразные: это интересные беседы познавательного цикла, целевые прогулки, наблюдения, игры, праздники, но в любом случае для лучшего эффекта стараемся создать атмосферу деятельности детей, приближенную к реальной.
3. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

                                                                    «Человек, введённый в фольклор, это человек открытый миру, с
                                                                     любопытством и творчески относящийся на горе, радость других людей,
                                                                     способный перенять опыт предков, передать его другим поколениям».
     Устное народное творчество является богатейшим источником познавательного и нравственного развития детей, прививает любовь к истории и культуре нашей Родины.
     Работа в данном направлении даёт свои положительные результаты:
-У детей повысился интерес к устному народному творчеству.
-Они используют в своей речи пословицы, поговорки, в сюжетно-ролевых играх – потешки.
-Умеют самостоятельно организовывать народные игры – забавы с помощью считалок.
-У родителей также замечен повышенный интерес к использованию малых форм фольклора в речевом развитии детей дома. С удовольствием разучивают с детьми и подбирают пословицы и поговорки, объясняют детям их смысл.
- В процессе приобщения к фольклору, дети овладели изобразительно-выразительными средствами художественного текста (сравнениями, эпитетами, метафорами). Накопленный речевой опыт позволяет воспитаннику строить развёрнутые монологические высказывания в соответствии с творческим замыслом. Основными качественными показателями творческих рассказов дошкольников является их связность и выразительность.
- Дети проявляют устойчивый интерес к истории своего народа, к православным традициям, его прошлому, к народным промыслам, а также любовь и заботу о старшем поколении, не только правильно называют предметы быта старины, но и понимают их назначение; правильно называют виды народного декоративно-прикладного искусства и знают особенности того или иного промысла; умеют передавать свои знания о промыслах в разных видах продуктивной деятельности (рисование, лепка, аппликация)
     Видна положительная динамика и в развитии взаимоотношений.
     Результатами проводимой работы по приобщению детей к русской народной культуре является положительная динамика показателей качества обучения и воспитания, повышение у детей потребности использовать знания о народной культуре на практике; улучшение умений осуществлять ориентировку в разных видах деятельности, связанные с отражением представлений о народной культуре; формирование у дошкольников умения самостоятельно моделировать коммуникативную и продуктивную деятельность, опираясь на теоретические знания и практические умения и навыки.
     Воспитанники группы:
1. Умеют играть в русские народные подвижные игры, используя считалки.
2. Имеют богатый запас знаний сказок и сказочных героев, умеют узнавать их в произведениях изобразительного искусства.
3. Принимают осмысленное и активное участие в русских народных праздниках (знают название праздника, поют песни, исполняют частушки, читают стихи).
4. Используют атрибуты русской народной культуры в самостоятельной деятельности.
5. Бережно относятся к предметам быта, произведениям народного творчества.
     Необходимым условием для познания народной культуры является связь с семьей. Особое внимание уделяем привлечению родителей к праздничной народной культуре. Одобряя опыт работы воспитателей по приобщению детей к истокам народной культуры, родители стали активнее принимать участие в подготовке и проведению праздников. Они помогают в оформлении группы и зала, в поисках реквизитов (предметов быта и обихода из сундуков своих бабушек), подбору репертуара, изготовлению русских инструментов (ложки, трещотки, колотушки, дудки…) и сами принимают активное участие в мероприятиях.
     Подводя итог сказанному, делаю вывод, что работа по развитию нравственного начала в детях сложна, многогранна и никогда не кончается. Я надеюсь, что добрые семена взрастут в детских душах и наши дети вырастут добрыми и умными, хорошими гражданами родной страны.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Если думаешь о завтрашнем дне - сей зерно, 
если на 10 лет вперёд - сажай лес, 
если же на 100 лет - воспитывай детей. 
(Народная мудрость)
     Многие ли взрослые могут спеть своему ребенку настоящую колыбельную? Многие ли дети, открывая мир вокруг себя, видят в своем доме красивую детскую книжку, репродукции картин великих мастеров; слышат светлую, мелодичную музыку? К сожалению, таких домов все меньше и меньше. Семья оказалась обездоленной духовно, а ведь семья,- дом, основа жизни, основа народа и государства. Именно там юная жизнь должна начинать свое насыщение светом культуры - словом, игрой, музыкой, цветом. Чувство любви к Родине нужно прививать с раннего детства.
     Сегодняшнее общество изменилось, изменилось и отношение общества к истории и культуре своего народа. Происходит переосмысление ценностей, нами, взрослыми, а значит и детьми. В наши дни произведения устного народного творчества (колыбельные, песни, пестушки, потешки и др.) практически не используют. В семьях знают все меньше обрядов, забывают песни и колыбельные. Замыкаясь в телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. Современному малышу не менее, чем в далеком прошлом, нужны тонкие способы создания определенных взаимоотношений со взрослыми при умывании, убаюкивании, в играх, первых физических упражнениях и т.д.
     Одним из недостаточно изученных вопросов педагогики является фольклорное творчество, которое в прошлом нашего народа имело большое значение. Педагоги и психологи отмечают, что ребенок усваивает родной язык прежде всего подражая разговорной речи окружающих. К сожалению, родители в наше время из-за сложных социальных условий, в силу занятости, часто забывают об этом и процесс развития речи своего ребенка пускают на самотек. Результаты проведенного мною анкетирования в своей группе показали, что родители воспитанников мало и редко используют в современной жизни в воспитании и развитии ребенка фольклор. Учитывая это, я построила свою работу так, чтобы убедить родителей об использовании фольклора в воспитании детей, о его значимости и ценности, а воспитанникам дать максимальное количество устного народного творчества, работая с ними. Ведь ласковый говорок фольклорных произведений вызывает удовольствие не только у детей, но и взрослых, использующей образный язык народного поэтического творчества для выражения своей заботы, любви и нежности. В дошкольном детстве расширяется круг общения детей, особенно со сверстниками. Это требует от ребенка полноценного владения средствами общения, основным из которых является речь. Огромную роль на этом этапе играет обогащение словаря ребенка, который зависит от условий жизни и воспитания. Богатая и разнообразная речевая деятельность - залог успешного усвоения языка на любом возрастном этапе. Работая с детьми, пришла к выводу: организовать режимные моменты, провести игру, образовательную деятельность, встретить новичка, успокоить не в меру расходившегося ребенка и т.д. мне помогают потешки, прибаутки, колыбельные, создававшиеся русским народом в течение веков и вобравшие в себя всю мудрость, доброту, нежность и любовь к детям. Я считаю, что использованием фольклора в работе с детьми дошкольного возраста в современном обществе очень актуальна и важна.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
                                                         "Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди    
                                              других народов - авторитета, достойно завоеванного русским искусством, литературой.
                                         Мы не должны забывать о своем культурном прошлом, о наших памятниках, литературе,
                                       языке, живописи… Национальные отличия сохранятся и в XXI веке, если мы будем озабочены воспитанием душ, а не только передачей знаний"
(Д.С. Лихачев).
     Данный опыт может быть использован педагогами с детьми дошкольного возраста в организованной образовательной и совместной деятельности. 

Мой педагогический опыт обобщен и расположен на моей странице сайта образовательного учреждения: http://skazkacham.schoolrm.ru/sveden/employees/35214/292479/
 Своим опытом делилась с педагогами района и детского сада:

-показ занятия на методическом объединении для воспитателей  средних групп Чамзинского муниципального района «Магазины для матрешек», ноябрь 2016 года, 

- выступление на методическом объединении для воспитателей  средних групп Чамзинского муниципального района «Детское конструирование как развивающий вид образовательной деятельности детей», ноябрь 2016года;

- показ занятия на методическом объединении для воспитателей  подготовительных к школе групп Чамзинского муниципального района «Святые имена земли русской. Сергий Радонежский – всея Руси чудотворец», октябрь 2018 года;

- выступление в клубе «Истоки» по теме «Знакомим детей с православной литературой», февраль 2018года;
- открытые занятия, беседы по духовно – нравственному воспитанию детей старшего дошкольного возраста по темам: «Рождество Пресвятой Богородицы» (сентябрь 2017г),  «Михайлов день» (ноябрь 2017г),  «Св. муч. Татиана» (январь 2018г);
- выпущена семейная газета «Возрождение» по теме «Житие Преподобного Сергия Радонежского», октябрь 2018г, см. http://skazkacham.schoolrm.ru/edu-process/platforms/39541/309299/ 
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5.  ПРИЛОЖЕНИЕ
Тема: «Святые имена земли русской. Сергий Радонежский – всея Руси чудотворец».
Программное содержание:  Пробудить живой интерес к священной истории родной земли, закрепить знания детей о некоторых святых земли русской; познакомить с житием Сергия Радонежского.

- Обогащать словарный запас детей; дать представление о словах блаженный, игумен, преподобный, старец.
- Развивать мышление, память, внимание, речь, умение делать самостоятельные выводы.

- Вызвать желание научится  читать самостоятельно, бегло; 

- Способствовать усвоению норм морали, нравственности, патриотизме на примере святых православной церкви;

-Воспитывать стремление детей подражать святому в добродетелях милосердия и послушания родителям, в любви к людям и Богу.
Ход занятия
Слайд 1. 

Воспитатель:  Ребята, скажите, как называется страна, в которой мы живем?

Дети. Россия.

Воспитатель:   Да, Россия, Россия – матушка. 

- Матушка, мама…А кто такая мама?

- Самый заботливый человек, который очень дорог для нас.

- О ней нужно заботиться?

- Конечно.

- Если Россию сравнивают с мамой, то значит, что о Родине надо также заботиться, как о своей единственной маме?

- Да.

-По – другому Россию называют святой Русью.

- Святая Русь. А кто такие святые?

- Святые – это люди, которые живя на земле, угодили Богу своей праведной жизнью. (Они смогли побороть в себе разные страсти, грехи. Они несут свет другим, способны творить чудеса. От Бога они приняли дар помогать живущим на земле. Они находятся очень близко от Бога и Он слышит их. Это люди, которые молятся не только за себя, но и за всю Россию, за весь русский народ).

- Верно, ребята. Пока есть святые земли русской, пока все живущие в нашей стране,  и мы с вами в том числе, помним о Боге, Россия никогда не погибнет. 

- Ребята мы уже знакомили вас с некоторыми святыми. А как вы запомнили их, мы сейчас определим.

1.Фрагмент из мультфильма о каком святом вы сейчас видели?

- О Василии Блаженном.

-А что было построено на том месте, куда кидал монетки Блаженный?

- Храм Василия Блаженного.

-Где он находится?

-В Москве.

2. Послушайте строки и скажите из жития какой святой они взяты?

Чтение отрывка.

-Ксении Петербургской.

-А почему Ксению называют Петербургской?

-Потому что она жила в Санкт – Петербурге.

3. Кто изображен на иконе?

- Матрона Московская.

- Как узнали?

- Она с рождения была слепой.

- Да, она была физически слепой, до духовно зрячей, видела грядущие события и души человеческие. Могла определить добрый человек или злой, жадный или щедрый…

4. А это кто кормит медведя?

- Это Серафим Саровский.

- А кто помнит, как звали этого святого, когда он был маленьким мальчиком?

- Прохор.

- Может кто-то помнит какое чудо случилось с Прохором, когда ему было 7 лет?

- Он упал с очень высокой строящейся колокольни и уцелел.

- А когда он в 10 лет сильно заболел, что случилось?

- Он во сне увидел Божью Матерь, которая обещала его исцелить.

- Исцелила?

- Да, когда несли икону возле дома, мать Прохора вынесла мальчика, и после того, как он приложился к ней, стал выздоравливать.

- Молодцы, ребята. А эти и другие святые помогают людям?

- Да.

-А что нужно сделать, чтобы они помогли?

- Попросить, помолится.

- А о чем можно попросить?

- О том, чтобы выздоровела мама, чтобы папа нашел работу…

- Т.е о чем-то добром, по-настоящему нужном. Ребята, а ведь у каждого крещенного человека есть свой  небесный покровитель, святой, который носит такое же имя, какое вы получили при крещении и стоит только его попросить, помолится, как помощь будет оказана.

Воспитатель:   Итак, Русь называют святой, потому что на ней жили и живут святые люди. Люди, живущие в России, помнят о Боге и стараются жить по его заповедям – правилам. 

 -А что называется домом Божиим?

- Храм, церковь.

С давних пор люди строят церкви. Много их было на Руси. И сейчас строят церкви. В церковь люди идут и в радости и в горести. 

Раньше храмы строители возводили один от другого на расстоянии звона: где затухает звон колокола, там ставят новый храм, чтобы вся Русская земля наполнилась божественным звоном. Люди называют колокола "гласом Божьим", так как они зовут в церковь, на службу.

А давайте мы тоже с вами отправимся в храм.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА «Храм»

	В синем небе облака
	(поднять руки вверх и опустить через стороны)

	Под горой бежит река
	(«нарисовать» руками волны)

	Рано утром сами мы шагаем к храму
	(идём на месте)

	С утра природа вся проснулась
	(потереть глазки, потянуться)

	В небе солнце улыбнулось
	(расставить руки в стороны и улыбнуться)

	И уже со всех сторон слышен птичий перезвон
	(помахать «крылышками» покружиться вокруг себя)

	Вот мы к храму подошли, поклонились и вошли
	(идём на месте, поклон)

	Чтоб душой светлее быть –
Надо чаще в храм ходить.
	(дети говорят слова)


Видео. На доске открывается изображение Троице - Сергиевой лавры. (вместе с колокольным звоном)

Воспитатель:  Перед вами Троице-Сергиева лавра, названная так в честь ее основателя Сергия Радонежского. Великого святого, его называют игуменом земли русской, значит отцом земли русской.  Именно о нем я хочу вам сегодня рассказать.

Слайд.

Воспитатель  показывает икону.

- Это икона Сергия Радонежского. Не всегда его звали Сергием. Когда он был мальчиком его звали Варфоломей. 

- Хотите узнать, как мальчик Варфоломей стал великим русским святым?

- Да.

-Ну, тогда слушайте. Он родился  более 700 лет назад, 3 мая в селе Варницы под Ростовом.

Слайд. 

      Его родители Кирилл и Мария были глубоко верующие люди. Они помогали бедным и больным, принимали странников. У Варфоломея был старший брат Стефан и младший брат Петя.

      В детстве мама ласково Варфоломея называла Варфушей. Он рос очень добрым и отзывчивым. Представьте себе карапуза с белесыми бровками и ярко-синими глазами. Вот на полу он нашел жука, зажал его в кулачок и несет вo двор, чтобы выпустить. Жук больно вцепился челюстями в ладошку, но мальчик терпит, лишь приговаривает: "Не кусяй, не кусяй". Не выбросил его, не раздавил, а выпустил на волю.

       А вот он стоит в белой рубашонке на крыльце. К нему склоняется конь, и теплые мягкие губы берут с ладони хлеб — кусок за куском. Кормит лошадку, не боится её.

       Варфоломей рос очень трудолюбивым. Он ухаживал за лошадьми, работал в огороде, помогал своим родителям. 

       Как все дети на свете, Варфуша любил сказки, ему их читала няня. А мама читала ему книги о жизни святых и Иисуса Христа. Но больше всего любил Варфоломей молиться. 

- И вот ему исполнилось 7 лет.

Видео  с 55 сек. До 2 мин 49 сек. «Передача о Сергии Радонежском»

Когда Варфоломею исполнилось 15 лет, его родители переехали в Радонеж. Повзрослев, ему хотелось уйти в лес, жить одному и молиться Богу. Но его родители были уже старенькие и просили не оставлять их.

Слайд. 

Варфоломей ухаживал за ними, а после смерти он поступил в Хотьковский монастырь. Но душа его искала полного уединения, он вместе с братом Стефаном ушел в лесную глушь. 

Слайд. 

На выбранном месте братья стали вырубать лес, построили шалаш и начали строить маленькую деревянную церковь, посвященную Живоначальной Троице. В 23 года он принял монашеский постриг с именем Сергий. Брат Стефан не выдержал суровой жизни в лесу и вернулся в монастырь. Сергий остался в лесу совсем один, ночью он молился, днём работал – колол дрова, плел лапти, ухаживал за огородом, пек себе хлеб и молился в церкви. 

Слайд. О жизни Преподобного Сергия существует множество легенд. В долгие зимние вечера под окнами выли страшные волки, но ему они не причиняли вреда. Был у него и друг лесной.

Чтение «В пустыне Преподобного Сергия» Книга «Светлый образ», стр 12

Слайд. А вы знаете, ребята, что название Богородской игрушки связывают с именем Сергия Радонежского. Существует легенда о том, что первую деревянную Богородскую игрушку сделал сам Преподобный Сергий. Будто бы он в свободное от молитв и трудов время вырезал из липы птичек, коньков и дарил "на благословенье" детям.

Слайд. Со временем вокруг Преподобного Сергия Радонежского собрались 12 монахов, образовавших скромный монастырь. И здесь случилось чудо. 

Слайд . К Сергию стали приходить люди за помощью, за советом, за благословением. В то время на Русь продолжались набеги татаро - монголов. Горели города, села, гибли люди. И вот однажды князь Димитрий приехал в Лавру к Преподобному Сергию, чтобы помолиться с ним и получить от него благословение  на Куликовскую битву с Мамаем.  Сергий отпустил в поход двух своих иноков, Пересвета и Ослябю. Помните мы смотрели мультфильм о них?

Слайд.

— Иди, не бойся – сказал Сергий,  Бог тебе поможет. И, наклонившись, на ухо ему шепнул: «Ты победишь».

- Народ не забывает своих героев. Князя Дмитрия после Куликовской битвы стали называть Донским. А в Радонеже был поставлен в 1992 году памятник: маленький Варфоломей держит книгу, а святой Сергий молится за свободу и счастье земли Русской.

Слайд.

- А однажды  Сама Пресвятая Богородица пришла к Сергию.

Видео с 2.08 до 4.45 «Явление Пресвятой Богородицы Сергию Радонежскому»

- Ребята, вам было интересно узнавать житие Сергия Радонежского?

Слайд. 

       Уже почти 7 веков прошло со времен кончины Преподобного Сергия, но и сегодня, словно небесный град Божий, на земле стоит созданная святым Троице Сергиева Лавра. Со всей России съезжаются тысячи людей, ища здесь духовной помощи и поддержки, обращаясь к святому заступнику и молитвеннику за землю Русскую со всеми бедами и скорбями. 

Сергий Радонежский – игумен земли русской, небесный покровитель земли русской. Именно поэтому во всех церквях мы можем видеть икону Сергия Радонежского. И всегда возле иконы горят свечи.  Зачем?

-Чтобы поблагодарить, попросить и т.д.

 И в нашем храме тоже есть икона Сергия Радонежского. Придя в храм, найдите её, зажгите свечу перед иконой, поблагодарите святого Сергия за неустанные молитвы о нас и попросите помощи в учебе, ведь вы на следующий год станете учениками.

 А сегодня я предлагаю сделать свечу самим, не настоящую. 
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Красивые свечи получились. Они нам будут напоминать о сегодняшнем занятии, Сергии Радонежском и, глядя на эти свечи, надеюсь, ваши души будут стремиться к Богу. А это значит, что вы будете становиться добрее, милосерднее, будете стремиться помогать всем нуждающимся.

     Сегодняшнее занятие подошло к концу. Я думаю, ребята, что вы так же будете любить Родину, как любил ее Сергий Радонежский.

      Сегодня вы узнали о небесном покровителе мальчиков, чье имя - Сергей. Хочу вам посоветовать расспросить маму и папу, кто является вашим небесным покровителем, и узнать какой подвиг совершил, святой, чье имя вы носите.

Открытое занятие для детей старшего дошкольного возраста по ДНВ

Тема: Архангел Михаил - Верховный Вождь и Воевода, Архистратиг Небесных Сил бесплотных.
Программное содержание: познакомить детей с духовным миром, дать знания об Архангеле Михаиле и его небесном войске, осмыслить понятия Добра и Зла; формировать убеждения о том, что человек может бороться со Злом, приумножать меру Добра в себе и в мире.

Воспитание чувства коллективизма, взаимопомощи, терпимости, взаимопонимания, уважения к высказываниям одноклассников.

Ход занятия
Воспитатель:
Сегодня я начну наше занятие с одной замечательной истории. Жил в прошлые времена у одного короля старый садовник, который любил все цветы и растения в королевском парке. Он не просто их поливал, обрезал сухие ветки, рыхлил землю, пропалывал сорняки, а разговаривал с каждым цветком, жалел его. И цветы, отвечая на его любовь, радовали всех необыкновенной красотой, чудесным ароматом, яркими красками. Прошли годы, старый садовник умер, а на его место пришёл другой – молодой и учёный. Он также поливал цветы, обрезал сухие ветки, рыхлил землю, пропалывал сорняки, только не разговаривал с каждым цветком, не жалел его, делал свою работу без любви. И в королевском парке по–прежнему росли цветы, но уже не было прежней красоты, и у людей не было прежней радости при встрече с ними.

- Почему же пропала необыкновенная красота цветов?

Дети:
- Да, оказывается, и растения, и животные, и человек чувствуют любовь, доброту и отзываются на них. Сегодня мы поговорим о Добре и Зле, о празднике Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.

Воспитатель:
Начнем с того, что вслушаемся в название праздника и разберемся в значении этих торжественных слов: Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.

Итак, кого же мы называем Небесные Силы бесплотные? 

Дети: Так в церкви именуют ангелов.

Воспитатель:
 У небесных ангелов есть свой предводитель – его именуют Архангел Михаил. 

ИКОНА

Архангел – значит ангел высший по чину, значит  главный, старший.  Еще архангела Михаила называют по-другому —  Архистратиг Небесных Сил.  

Посмотрите, ребята на экран. Он действительно предводитель Небесного Воинств. У него кольчуга, у него доспехи, на руках поручи, на ногах поножи, как у настоящего богатыря, плащ наброшен на плечи, меч в руках».

Сейчас я прочитаю стихотворение, посвященное Архангелу Михаилу. На прежде хочу разъяснить смысл некоторых слов, которые повстречаются в стихотворении.

Ангел – вестник, посланец. Бог посылает ангела служить людям. Святых ангелов изображают на иконах и на картинках в книгах с крыльями в знак того, что они летают, быстро исполняют волю Божью.

Архистратиг, воевода – военоначальник.

Денница – злой ангел, который возгордился своим могуществом, начал клеветать на Бога, поэтому стал именоваться дьяволом (это слово значит «клеветник»).

Архистратиг Михаил
Л. Громова

Бог сотворил мир бесплотных

Прежде, чем первых людей, -

Ангелов светлых и добрых,

С волей свободной своей.

Но возгордился Денница,

Богу войну объявил...

Вышел с безумцем сразиться

Против полков сатанинских

Ангелов верных привлёк.

Во глубину преисподней,

Духов коварных низверг,

Узами силы Господней

Там повязал их навек.

Светом небесным сияя,

Архистратиг Михаил

Мир ото Зла защищает

Кровом блистающих крыл.


Воспитатель:
- О чём это стихотворение?

Дети:
-О небесной битве.

Воспитатель:
- С кем же сражался Архистратиг Михаил?

Дети:
- С Денницей, который возгордился и захотел стать как Бог. Этот ангел перестал слушаться Бога, любить его. Некоторые другие ангелы поверили ему и тоже пошли за ним. Началась на небе битва между добрыми и злыми ангелами. Воинство добрых ангелов возглавил Архангел Михаил. Злые ангелы были побеждены и изгнаны с небес в преисподнюю, они лишились света, радости. Так на Земле появилось Добро и Зло.

Воспитатель:
Михайлов день - один из самых почитаемых праздников в православном календаре

Считали, что Михайловым днем зима еще не начинается: с Михайлова дня зима не стоит, земля не мерзнет. Но уже после Михайлова дня «зима морозы кует». И стужи следует ждать со дня на день.

Человек, родившийся в этот день, наделен крепким здоровьем и всегда готов защищать слабых и нести добро людям.

Воспитатель:
- Продолжим наш разговор о добре и зле. Архистратиг Михаил – … 

Дети: добрый,

Воспитатель:  денница –….

Дети:  злой. 

Воспитатель:
На кого бы вы хотели быть похожими?

Дети: На Архистратига Михаила.

Воспитатель:

Чтобы быть похожим на Архистратига, нужно быть добрым, а значит совершать добрые дела. Какие добрые дела можете совершать вы?

Дети: помогать родителям, не обижать маленьких и т.д.

Воспитатель:
Ребята, есть надёжный щит, который мы можем поставить на пути  зла. Это наши добрые поступки, доброе отношение к окружающим людям.

Милосердие, помощь нуждающимся (старым, больным, инвалидам),охрана природы, помощь животным, умение прощать, любовь к окружающим.

Воспитатель:
-А сейчас поиграем. Я буду читать слова. Если они относятся к понятию «Добро», то хлопните в ладоши, а если - нет, то просто молчите.

Добро, любовь, хамство, терпение, уважение, злоба, забота, послушание, грубость, честность, непослушание, благодарность, милосердие, лживость, взаимопомощь, жестокость, жадность, щедрость, трудолюбие, зависть, спокойствие, лень, скромность.
Воспитатель:
- Ребята, посмотрите, как много на свете добрых качеств. Они не дадут проникнуть в душу Злу.

-У каждого человека при крещении появляется свой Ангел-Хранитель. Пусть же этот Ангел-Хранитель бережёт Вас от болезней, от всякой беды.

-Сегодня праздник. Желаю  всем крепкого здоровья, защиты и покровительства Архистратига Михаила и всех Небесных Сил бесплотных!


Видео «Чудо в Хонех»

Открытое занятие для детей старшего дошкольного возраста по ДНВ

Тема: «Рождество Пресвятой Богородицы»

 Программное содержание:
Познакомить детей с событиями Рождества Пресвятой Богородицы.

Материал к занятию:
Икона или репродукция иконы Рождества Пресвятой Богородицы.

Ход занятия:
Занятие проходит в форме беседы воспитателя с детьми.

 - Ребята, сегодня мы с вами собрались, чтобы побеседовать о празднике Рождества Пресвятой Богородицы.

– Скажите, пожалуйста, на какое слово похоже слово «рождество»?
Правильно, на слово «рождение»; славянское слово «рождество» и означает – «рождение». Рождение любого ребенка – счастливое событие, приносящее радость и надежду родителям малыша и их близким.

– Чему радуются люди, узнав о рождении ребенка? На что надеются?
Люди радуются началу новой жизни, появлению на свет продолжателя рода. Родители и другие близкие радуются и надеются, что малыш будет здоровым и счастливым, вырастет достойным человеком.

Когда родилась Богородица это тоже была радость, предвещающая приход в мир Спасителя.

Послушайте, я расскажу вам об этом событии.
В далекой стране Иудее, в маленьком городе Назарете, жили два старых человека, супруги Иоаким и Анна. Оба они происходили из рода древних царей и пророков, оба были праведными, добрыми и смиренными. Они жили скромно и тихо. Но было в их жизни горе: пятьдесят лет прошло со времени свадьбы Иоакима и Анны, а детей у них не было.

Однажды в праздник пришел Иоаким в храм, чтобы принести жертву Богу. Но батюшка отверг приношение и укорил Иоакима, сказав: «Господь из-за каких-то тайных грехов отнял от тебя Свое благословение, не дал тебе детей». Услышал Иоаким много обидных слов и от других людей.

Тяжело было Иоакиму слышать все это. Не возвратился он домой, а ушел в пустыню. 40 дней и 40 ночей постился и молился Иоаким, чтобы Господь даровал ему в старости дитя.

Узнала Анна о том, как обидели ее мужа, и тоже неутешно плакала. Она молилась в саду под старым деревом. А в ветвях дерева хлопотала птица, без усталости нося в клюве червячков и букашек своим птенцам. Увидев не оперившихся еще птенцов, сильнее заплакала Анна:

«Горе мне, одинокой! Все в мире утешаются детьми: и птицы небесные, и звери земные, и земля приносит вовремя плоды свои, и все благословляют Бога! Одна я, как степь безводная, без жизни и плодов. Воззри на меня, Господи, услышь молитву мою!»

И вдруг ей явился Ангел Господень и сказал: «Анна! Услышал и принял Бог молитвы твои. Ты родишь Дочь благословенную, она принесет спасение всему миру и наречется Она Марией».

И спустя некоторое время свершилось дивное чудо – у Иоакима и Анны родилась Дочь – Мария.

Светлана Высоцкая
Рождество Богородицы

Осень мягко золотится.
В дальний путь готовы птицы.
Освежает их собранье
Ветра теплое дыханье.

В день сентябрьский долгожданный
У Иоакима с Анной
Давняя мечта сбылась:
Дочь Мария родилась.

Воспитатель предлагает детям рассмотреть икону Рождества Пресвятой Богородицы.
На большом ложе в центре иконы лежит женщина. Это святая праведная Анна – мама Пречистой Девы Марии. Изображены на иконе и другие люди и маленькая Мария.

– Можем ли мы, глядя на икону, узнать о праведности и святости жизни Анны, мамы Пресвятой Богородицы?
Мы помним, что знаком святости является изображение на иконе золотого сияния – нимба вокруг головы праведника. Мы видим золотой нимб над головой мамы Пресвятой Богородицы.

– А что за люди подходят к ложу праведной Анны? Что они делают?
Это святой праведной Анне прислуживают какие-то женщины (может быть, родственницы): одна из них подает чашу с питьем; другая несет предмет, похожий на праздничное украшение; третья – тарелку с кушаньем. Эти женщины хотят порадовать святую Анну и подкрепить ее силы.

– Изобразил ли иконописец на иконе Саму Пречистую Деву Марию?
Да, изобразил. Маленькая Мария, завернутая в белые пелены и покрытая красным одеяльцем, лежит на кроватке, стоящей у ложа ее мамы Анны. Вокруг головы маленькой Марии иконописец тоже изображает сияющий нимб – знак святости. Рядом с кроваткой маленькой Богородицы находится девочка. Может быть, это юная родственница, радующаяся появлению на свет Девы Марии и охраняющая покой новорожденной.

– Ответьте, пожалуйста, еще на один вопрос: почему Рождество Пресвятой Богородицы можно назвать чудом?
Потому что Она родилась у старых родителей, которые много лет не имели детей. Сам Бог услышал молитвы праведных Иоакима и Анны и возвестил им через Ангела о скором рождении Дочери. А еще Рождество Богородицы должно было приготовить главное будущее чудо.

– Какое чудо должно было подготовить Рождество Пресвятой Богородицы?
Чудо рождения Христа, Спасителя мира.

Ни богатство, ни слава не окружали колыбели Божией Матери, другая слава была уготована Пречистой Деве Марии. Об этом поет Церковь в праздничных песнопениях.
Аудиозапись молитвы.

После занятия воспитатель может предложить детям нарисовать дерево, под которым молилась святая праведная Анна о даровании ей ребенка, и гнездо с птицей и птенчиками на этом дереве.
Беседа по ДНВ с детьми старшего дошкольного возраста 
«Святая мученица Татиана»

1 слайд Во все времена люди помнят, гордятся и чтят  память свя​тых воинов — покровителей земли Русской, но ведь не только мужчины совершали подвиги, помним мы и подвиги женщин-христианок. Они оказались не менее мужественными и стойкими. Среди них особенно почитается в России мученица Татиана. 25 января посвящено памяти мученицы Татья​ны, казненной, как и многие ранние христиане, за веру. Хотите, я вам расскажу эту историю? Тем более у нас есть Танечки — это их святая покровительница!

2 слайд В конце II века Рим прославился как очень красивый и богатый город. Практически все римляне тогда поклонялись языческим богам. В городе также были и христиане, но их было мало и  всеони скрывались, опасаясь расправы со стороны императора.

3 слайд Святая Татьяна родилась в знатной римской семье, ее отец трижды избирался кон​сулом. Он был тайным христианином и воспитал свою дочь в благочестии и страхе Божьем. 
4 слайд Родители святой великомученицы Татианы дали своей дочери хорошее образование. 

5 слайд Достигнув совершенноле​тия (Она стала взрослой.) — Татьяна не стала выходить замуж и все свои силы отдала церкви. Она была диаконессой в одном из римских храмов и служила Богу в посте и молитве, ухаживая за больными и помогая нуждающимся. 
6 слайд Как вы думаете, какими нравственными качествами она отличалась? Посмотрите на ее изображение на иконе — и скажите мне свое мнение.

Дети рассматривают изображение и делятся впечат​лениями.
Тогда никто даже не догадывался, что в хрупкой и строй​ной девушке окажется столько мужества! Но оно скоро ей понадобилось.

7 слайд Вскоре императором Рима стал шестнадцатилетний Александр Север, который терпимо относился к христианству. (222 - 235 гг.),
8 слайд Но вскоре все поменялось: вся власть сосредоточилась в руках злейшего врага и гонителя христиан Ульпиана. и христиан начали заставлять поклоняться римским богам, угрожая в случае неповиновения лютыми мучениями и даже смертью.Вот тогда и полилась кровь во всех частях Римской империи. Не щадили никого. 
9 слайд Во время этих нападков и гонений христианам приходилось совершать богослужения не в храмах, а в пещерах тайно. И вот однажды во время богослужения в пещеру ворвались войны Ульпиана и схватили молящихся.
10 слайд Была схвачена и Татьяна. Ее поволокли в храм Апол​лона, чтобы заставить принести ему жертву. Всю дорогу до храма Татьяна страстно молилась, и (о чудо!) внезап​но произошло землетрясение.
11 слайд Статую Аполлона в храме разнесло на куски, а часть стен обрушилась, погребая под собой жрецов и многих язычников. Этот знак не образумил нечестивцев, которые подвергли деву жестоким истязани​ям. Но она все терпела и лишь молилась за своих мучите​лей. И Господь внял ее молитвам: 8 палачей уверовали в Христа и пали к ногам Татьяны, прося простить, что они мучили ее. Они также были пытаны и казнены, а святую снова подвергли мучениям, но вместо крови из ее ран текло молоко, а в воздухе разносилось прекрасное благоухание. Это было еще одно чудо!

Но пораженные мучители снова не поверили, что ей помогает христианский Бог, Иисус Христос, и стали уго​варивать ее принести жертву своей выдуманной богине Диане. 
12 слайд Когда Татьяну привели к храму, она вновь стала молиться, — и вдруг раздался удар грома, и молния испепелила статую языческого божества, жертву и жрецов. Как вы думаете, что этим подсказывал Бог?
13 слайд Бог сделал так, что все раны Татьяны зажили, и на дру​гой день была она еще прекрасней, чем прежде.
14 слайд И в этот день ее привели в цирк на растерзание льву, но грозное животное не посмело броситься на мученицу, ласкалось и лизало ее ноги. Тогда Татьяну бросили в огонь, но пламя не могло ее победить. 
15 слайд Когда все виды пыток были исчерпаны, палач отсек святой голову. Таково предание. Правда, становится страшно от того, что мучители делали со святой Татьяной?

Но она оказалась сильнее их, хотя и была в их руках.
16 слайд Мучители не смогли победить ее дух, убить ее душу. Ее душу взял к себе в Царство Небесное сам Бог за то, что она все мужественно вытерпела, не предала его, не поклонилась выдуманным языческим богам. Вот такая была святая мученица Татьяна. И наши девочки — Танюшки — тоже могут быть такими же мужественными, стойкими и терпеливыми. Ведь это нуж​но не только мальчикам, но и девочкам! Чтобы не бояться трудностей и не унывать, когда все кажется плохо. Чтобы уметь защитить свою душу от тех, кто хочет ее погубить, как сумела сделать святая Татьяна! А вы, девочки, хотите быть похожими на свою святую покровительницу?

Но святая Татьяна — еще и помощница в учении. Она помогает не только девочкам и мальчикам, когда они хо​дят в детский сад и школу, но даже когда они поступают в институт или университет. Есть у вас старшие братья и сестры, которые учатся там?

Она им тоже помогает. А в России на день ее памяти приходится Татьянин день — это шумный и веселый празд​ник всего студенчества.
17 слайд Так получилось потому, что в этот день много-много лет назад императрица Елизавета Петров​на подписала указ об учреждении славного Московского университета и гимназии. 
18 слайд В честь святой мученицы Тать​яны был освещен университетский храм. С тех пор и стала она покровительницей и помощницей всех студентов.
19 слайд И у нас в Мордовии, в Саранске тоже есть храм, который назван в честь святой великомученицы Татианы.
20 слайд Православная икона святой Татьяны Великомученицы с древних времен считается чудотворной. На ней изображена молодая девушка. В правой руке она держит крест, по нему можно догадаться, что девушка была мученицей.В христианском искусстве ветвь пальмы символизирует победу жизни над смертью и грехом, знак принадлежности к Царству Небесному. 
Презентацию см. по ссылке http://skazkacham.schoolrm.ru/sveden/employees/35214/292479/?bitrix_include_areas=Y&clear_cache=Y
