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Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором
В условиях противоречия между потребностью общества в достойных защитниках своего Отечества и негативным отношением к воинской обязанности части молодёжи тема педагогического опыта важна и актуальна. Преподавателю-организатору ОБЖ, как военнослужащему запаса очень важно сформировать новое мировоззрения личности: военнослужащий – патриот, с честью и достоинством несущий звание защитника Отечества. 

Основная идея опыта

В основу опыта положена следующая гипотеза: процесс воздействия знаний по основам безопасности жизнедеятельности на развитие личности будущего воина, гражданина своего Отечества будет эффективным, если обучение и воспитание строится на основе требований к уровню развития личности будущего защитника. Преподаватель обращает серьёзное внимание на личностные мотивы с ориентацией на социальную активность и успешность. 

Цель: - формирование военно-профессиональной направленности личности

 - развитие способности осуществлять осознанное профессиональное самоопределение по отношению к военной службе, военным профессиям на основе сопоставления представлений о самом себе и требований, предъявляемых человеку воинскими должностями и военно-учетными специальностями; 

- содействие непрерывному росту профессионализма и достижению самореализации личности в области военно-профессиональной деятельности.

Теоретическая база опыта.

Основной целью опыта я считаю системный подход к разработке методов и форм обучения подростков, воспитанию у них таких качеств, взрослого человека, как ответственность и гражданский долг, способность осуществлять выбор и принимать решения. Я использую развивающие технологии А. Смирнова по проблеме личностно-ориентированного подхода к обучению на занятиях по основам безопасности жизнедеятельности как средства формирования военно-профессиональной ориентации учащихся. Незаменимым пособием для опыта являются: дифференциально-диагностический опросник Е.А.Климова, модифицированная методика «Карта интересов», профессионально-личностный опросник В.П. Петрова, материалы информационного журнала «Основы безопасности жизнедеятельности». 

Теоретическая и практическая значимость опыта состоит в том, что процесс воздействия занятий на развитие личности рассматривается как привитие привычки, потребности и нормы поведения данных качеств, в процессе жизнедеятельности. Мне хотелось бы доказать необходимость личностно- ориентированного подхода в обучении, по дисциплине ОБЖ, как средстве формирования военно-профессиональной ориентации учащихся.

Новизна, творческие находки

Новизна опыта в том, что предлагаются методы и приёмы развития личности, воспитания дисциплинированности и ответственности будущего воина на занятиях ОБЖ в новых условиях  функционирования вооружённых сил.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
При подготовке и проведении уроков я стараюсь брать во внимание психологические особенности каждого учащегося, так как личностно-ориентированное обучение направлено именно на это. И с учётом особенностей познавательных процессов я применяю следующие методы: использую такие приёмы учебной деятельности: 

синтез (составление тактических задач, кроссвордов, и т.д.); 

задания на время; 

проекты, презентации; 

анализ; 

логические, нестандартные задания; 

задания на поиск ошибок и др. 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
По результатам диагностики, проведенной с участниками проекта видно, что уровень образованности учащихся растёт, сравнительные характеристики успеваемости одних и тех же учеников в 10 и 11 классах заметно отличаются в лучшую сторону. Благодаря такой деятельности они лучше усваивают предмет, более осознанно делают выбор военно-учётной специальности. Создаются условия для успешной социализации учащихся.

Учащиеся активно принимают участие и занимают призовые места во Всероссийской предметной олимпиаде по ОБЖ (Осипов И., 11 кл. – победитель (2019 г.); Ситкина И., 8 кл. – победитель (2019 г.); Акамова С., 8 кл. – победитель (2020 г.); Ситкина И., 9 кл. – победитель (2020 г.); Четвериков Н., 10 кл. – победитель (2020 г.);
Так же имеются позитивные результаты учащихся во внеурочной деятельности: участие в международных, региональных олимпиадах школьников по ОБЖ (Зональный тур X зимней спартакиады допризывной молодежи – команда МОУ «Гимназия №20» – 3 место;  Городские соревнования по военно-спортивной эстафете «Я готовлюсь стать солдатом» – Архипов Игорь – 3 место; Конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо» среди ОО г.о. Саранск  –  Отряд ЮИД МОУ «Гимназия №20» – 3 место и т.д.).
Успешно решать проблему опыта позволяет урок, как основная организационная форма обучения, практические занятия, внеурочная работа, военно-учебные сборы, встречи с работниками военного комиссариата, встречи с ветеранами боевых действий. В данном опыте используется методики выявления профессиональных интересов, склонностей и военно-профессиональной направленности: 

- «Дифференциально-диагностический опросник» Е.А. Климова; 

-Модифицированная методика А.Е. Голомштока «Карта интересов»; 

-«Профессионально-личностный опросник» В.П. Петрова.

Объединяя данные методики, использую для выявления военно-профессиональной направленности у учащихся 10 и 11 классов.

Перспективы применения опыта в массовой практике 

Описанный опыт может использоваться учителями, преподавателями-организаторами ОБЖ других общеобразовательных учреждений. Он поможет педагогу заинтересовать  своих учеников и не потерять статус наставника. Принесёт пользу тем ученикам, у которых низкая познавательная активность и слабая подготовка по предмету.
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