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3. Актуальность. 

     Актуальна ли тема «Экономическое воспитание старших дошкольников»? Да, безусловно, ведь вся страна пришла в движение, заговорили о рыночной экономике, об экономической революции, о пользе рекламы, об отношениях производитель-потребитель и т.п. 

       До недавнего времени считалось, что знакомить детей с основами экономики целесообразно только в старших классах общеобразовательной школы. Однако исследования Шатовой А.Д, Смоленцевой А.А. доказали, что  непрерывное экономическое образование и воспитание необходимо начинать уже с дошкольного возраста, т.к. именно в этот период приобретается первичный опыт ориентировки детей в элементарных экономических явлениях. Формирование экономического сознaния приближает дошкольникa к реальной жизни. Ведь ребёнок поневоле встречается с экономикой, даже если его не учат этому. Он узнает, что такое «цена», «деньги», «обмен», «дорого», «продать» и т.п.  

        4. Основная идея.

       Экономическое мышление даёт знания о новых профессиях. Обогащается  словарь дошкольников,  возникает здоровый интерес к деньгам и т.п.

        Цель экономического воспитания – раскрыть ребёнку его предметный мир, как мир духовных и материальных ценностей, как часть общественной культуры и в процессе познания научить соответствующим формам поведения (правильно пользоваться всем, что дают детям взрослые для игр и занятий, элементарно, на доступном уровне осознавать, что в каждую вещь,  в каждый предмет вложен труд человека или многих людей). 

      Задачи:

1. Дать детям знания о труде и обо всем, что с ним связано. 

2.Познакомить детей с простейшими экономическими терминами: экономика, бюджет, доход, реклама, предприятие, владелец, выгода, бартер, конкуренция, норма, продукция; познакомить детей с новыми профессиями, такими как менеджер, предприниматель, бизнесмен, рекламодатель, фермер, бухгалтер, банкир, рекламный агент.

3. Формировать у детей экономическое мышление путем вовлечения старших дошкольников в процесс сюжетно-ролевых, настольно-печатных, дидактических игр. 
4.Формировать экономическое мышление через знакомство с  экономическими  понятиями (деньги, товар, заработная плата) .

 5. Раскрыть сущность понятия «доход» (заработная плата, стипендия, премия, пенсия). Познакомить детей с ведением хозяйства.

6. Дать представление о денежных знаках России и других стран.

  Занятия с детьми старшего дошкольного возраста носят интегративный характер, позволяющий знакомить детей с основами экономики в тесной взаимосвязи с занятиями по математике, развитию речи, театрализованной и изобразительной деятельностями, а также через различные виды игровой и трудовой деятельности, что способствует разностороннему развитию детей, позволяет с большей эффективностью подготовить их к обучению в школе.

Экономическое образование дошкольников предусматривает также наличие тесного контакта между детьми, воспитателями и родителями, что способствует преодолению социально – психологических барьеров между взрослым и ребёнком.

         5.Теоретическая база опыта.
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      По обобщению опыта работы педагогов был собран и оформлен материал «Экономика в детском саду». Коллеги имеют возможность ознакомиться с разработками консультаций, семинаров-практикумов, педсоветов, занятий, развлечений. Для работы с детьми подобрана необходимая художественная литература (сказки, пословицы и поговорки, загадки), дидактические игры, сюжетно-ролевые игры.

      6. Новизна опыта.
     На занятиях и во время игр создаются условия для воспитания у ребёнка личностных качеств, логического мышления, самостоятельности, активности, внимания, дети учатся анализировать, рассуждать. Эти умения составляют основу успешного изучения математики и других предметов в начальной школе.  Главное требование к занятиям — доступность и привлекательность, т.е. ребенку необходимо говорить о сложном мире вещей на языке ему понятном.

Занятия строятся так, что дети не просто получают «готовые» знания, а сами делают открытия, узнают что-то новое, ведь именно радость открытия нового формирует у детей познавательную мотивацию, а преодоление интеллектуальных трудностей развивает волевую сферу. И что не маловажно, такие занятия как нельзя лучше готовят дошкольников к проблемно-развивающему обучению в школе.

Современным детям предстоит жить в новых условиях, овлaдевать принципиально новыми профессиями, требующими новых знaний, профессиональных и личностных качеств. Для того, чтобы ребёнок в школе хорошо разбирался в сложнейших экономических понятиях, начинать работу в этом направлении нужно с 5 – 6- летнего возрaста в тесном сотрудничестве с родителями.

Если в систему педагогической работы включить раннее экономическое воспитание, то это послужит организации эффективного взаимодействия ребёнкa с окружающим миром, формируя у него реальное экономическое мышление.
7.Технология опыта. 
        На протяжении 20 лет я являюсь руководителем кружка по экономическому воспитанию «В гостях у гнома-Эконома». 

 Когда я только начинала работать по данной проблеме, ничего, кроме программы А.Д. Шатовой, не было. Приходилось самостоятельно разрабатывать конспекты занятий, подбирать дидактический материал, искать пословицы,  произведения. На тот момент я использовала только  элементы экономики в математическом развитии дошкольников, т.к. именно математическое развитие (счет, вычисления) - это те способы, которые ребёнок использует при решении различных задач, в том числе и экономического содержания

.В дальнейшем, для реализации экономического воспитания,  я опиралась на  программу  Смоленцевой А. А.,    внедряя ее в практику работы детского сада для детей старшей и подготовительной групп. Как показывает практика, в любом виде детской деятельности можно увидеть элементы экономики. Например, экономика и изодеятельность. Казалось бы, что общего между  этими видами деятельности? Но на занятиях по аппликации, например, дети  учатся экономно расходовать клей, цветную бумагу. А при лепке овощей, я иногда задаю вопрос: «А когда выгоднее продать овощи - осенью, когда все люди собрали урожай или весной?» Тема «Фрукты», «Ягоды» и снова вопрос: «А когда выгоднее купить – летом или зимой?». То есть даже в процессе лепки дети устанавливают зависимость покупательского спроса на товар, который может зависеть от разных причин. А значит, на занятиях по лепке можно закрепить экономические понятия «дороже», «дешевле», «выгоднее». 

Значительное место в обучении экономике отводится сказкам, так как это литературный жанр с огромными дидактическими возможностями. И это не какие-нибудь специальные экономические книги, а та художественная литература, которая предусмотрена программой «Детство». То есть любое произведение мы стараемся рассмотреть с экономической точки зрения, при этом не забывая сочувствовать и сопереживать положительному герою, осуждать зло, лень и т.п. Так, например, произведение В.Катаева «Дудочка и кувшинчик» учит детей трудолюбию и основам нравственного поведения. А я с детьми беседую еще и о бартере, который состоялся между главными героями. И дети самостоятельно делают вывод, что бартер – это обмен, и что он должен быть честным, выгодным и справедливым. Дошкольники знакомятся с профессиями через игры «Знаю все профессии», значимостью  труда для человека. Я старалась донести до сознания детей, что нет плохих или хороших, нужных или ненужных профессий,  абсолютно все профессии нужны и важны. Неважно, кто человек по профессии, важно, как он выполняет свою работу, какую пользу приносит людям.
Проводя занятие «Заводы нашего города», старалась учить детей ценить результаты труда и прививать уважительное отношение к людям рабочих профессий. Формировала  у детей первичные представления о заводах и фабриках города: местонахождении, выпускаемой продукции, товарных знаках.
Беседовала о том, что любой труд людей оплачивается деньгами. 
Играя в «Магазин» и  «расплачиваясь» за купленный товар, дошкольники не обращают внимания на достоинство денег. Часто от детей можно было  услышать: «У меня была одна денежка, а теперь их несколько», поэтому некоторые занятия были посвящены ознакомлению дошкольников с денежными знаками РФ.  На занятиях дети узнавали, что есть деньги бумажные (купюры )  и металлические (монеты), деньги имеют достоинство, и не всегда одна купюра или монета меньше, чем две или три. Уточняли, как называются купюры ( рубли) и монеты (копейки), какого достоинства деньги имеют хождение на территории России, знакомила детей с валютой.
      8. Результативность опыта.

      Таким образом, весь накопленный материал лег в основу моего учебного пособия  по экономическому воспитанию для детей старшего дошкольного возраста  «Экономика для детей». В настоящее время оно успешно реализуется в республике Мордовия.

     С целью эффективной работы с детьми в группе  была создана специальная предметно-развивающая среда. Игровые уголки, оборудование к ролевым играм, учебная зона и т.д. доступны, многофункциональны, легко трансформируются. Все это позволяет каждому ребёнку найти свой собственный путь в «экономику». Для ознакомления дошкольников с валютой была создана папка «Деньги разных стран мира». 
Также для реализации опыта большую роль играет проектная деятельность. В детском саду совместно с родителями были созданы и реализованы следующие проекты: «Экономика и дошкольник», «В гостях у гнома Эконома», «Как мы играем в экономику». Мною была проведена диагностика экономических знаний детей. Ее результаты показали, что стало больше детей с высоким уровнем развития, а дети с низкого уровня перешли на средний.
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