Эссесь «Методическая мастерская» темать лангс
Монь шачема вастозе Мордовиясь. Республика Мордовиясь – вии коензон мархта. Тяса эряй сембода сире народсь Россияса – мордвась и тя пингс ашезень юкста эсь культурнай традициянзон.
Мон шачень сире мокшень Лемдяй велеса, Сирешайгавонь аймакса. Монь эряфозе идькс пингста пяшкотьф мазы ширть мархта: сонь коензон, моронзон, кштиманзон, кяльть и иланзон мархта.
Эрь ломанть сембода мазы сонцень кялец. Монь мокшень  кялезе сембода питни и сон сембе народонь сяськома содамати. Кяльсь тии соткст сембе эряфть мархта.
Эрь ломанць азы оцю сюкпря эсь народонцты кяленц инкса. Тя кяльса минь васенцеда азсаськ сембода питни валхнень: авай, аляй.
Сембе эсь содамшинень  мон явсайне иттнень мархта: тонафтсайне народнай койхненди, кельгома эсь крайснон и сонь кяленц.
Эсь покодемасон кочкань программа дополнительнай тонафнемаса «Обучение детей дошкольного возраста мордовскому (мокшанскому) языку. 
Тя программать коряс 5-6 кизоса иттне тонафнихть корхтама мокшень  кяльса содаф койнень коряс, содаф литературань произведениятнень коряс, картинатнень коряс, коса няфтьф мокшень народть эряфоц.
Оцю задачакс уленди:
 - кемокстамс мокшекс корхтамаса лексическяй материалть эрь темаста;
 - мокшень фольклорть коряс кеподемс корхтамань кяльть;
 - мокшень налхксематнень коряс кемокстамс  иттнень вийснон.
Дополнительнай образовательнай программать коряс етафтонь тяфтама педагогическяй мероприятият:
-  «Украшение праздничной скатерти»;
- «Мордовская вышивка на полотенце»;
- «Знакомство с мордовским костюмом для девочки»;
- «Народные костюмы для детей»
- «В гостях у куклы Маруни»;
- «Составление мордовского узора»;
- Дидактическая игра «Няканя» («Куколка»).
Мон кочкань образовательнай проект: «Приобщение детей дошкольного возраста к истокам мордовской национальной культуры». Тиень и кочкань альбопт «Достопримечательности города Саранск», «Старинный и современный Саранск», «Наши земляки» и лият. 
Монь группасон тиф ёмла центра содафтома эсь шачема ширенц мархта , коса кочкафт материалхт ломаттнень сире пингонь эряфста,  мокшень налхксема картотекат,  ёфкст.
Монь опытозе и методическяй кочкафксоне ульсть няфтьфт сембе ошень и республикань тонафтыхненди:
- Межрегиональнай научно-практическяй конференцияса «Роль семьи и образовательных организаций в сохранении родного языка и культуры мордовского народа» «Проблемы и инновации в обучении мокшанскому и эрзянскому языкам в дошкольных образовательных организациях» выступандань  «Роль семьи в сохранении и развитии родного (мордовского языка и национальных традиций) темать лангс;
- Образовательнай форумса «Инновационная деятельность педагога дошкольного образования: опыт, проблемы, перспективы» выступандань «Мордовский фольклор в детском саду» темать лангс;
- Квалификациянь кемодемань курсонь кулхцондыхненди «Современные подходы к организации образования дошкольников в новых условиях» няфтень мастер-класс  «Декоративно-прикладная деятельность по украшению готовой основы полосками из бумаги по мотивам мордовской вышивки»;
- Образовательнай семинарса Саранскс ошень округса няфтень мастер-класст: 
- «Составление орнамента по мотивам мордовской вышивки (дидактическяй налхксема «Волшебные полоски»;
- «Продуктивная деятельность, как способ формирования у детей мотивации к обучению мордовского (мокша) языка».
[bookmark: _GoBack]Мон примань участия разнай конкурсса:
- Поволжьянь народть национальнай костюмонц конкурсса номинацияса «Традиционный национальный костюм» тевозе  «Щапт мокшень стирняти» сявозе  3 вастть.
- Ошень конкурсса «Вечкевикс Мастор»  номинацияса «Лучшая методическая разработка дидактической игры» тевозе сявозе  3 вастть.
- Декоративно-прикладной творчествань «Бабань парь» ошень конкурсса  «Художественная вышивка» номинацияса  тевозе сявозе 3 вастть.
- «Поволжьянь национальнай народонь костюпне» ошень конкурсса номинацияса «Этнографический костюм» тевозе «Кукла Шокшаночка» сявозе васенце вастть.
Эрь кизоня мон кемокстасайне содамашинень Всероссийскяй Образовательнай акцияса «Тотальной диктант на мокшанском и эрзянском языках».
Иттнень мяльс содамс од койхнень, илатнень эсь крайснон ланга.
Марса минь киртьсаськ мокшень краень культурать.



 

