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1.Введение
     Я  работаю в муниципальном дошкольной образовательной организации «Детский сад №55 комбинированного вида» городского округа Саранск с 2016 года. Мой педагогический стаж 23 года, в данной организации – 5 лет.
За время моей работы было использовано много тем, но я остановилась на теме «Детское экспериментирование как метод познавательного развития дошкольников».
     Я выбрала эту тему не случайно, потому что современный образовательный процесс немыслим без поиска новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей детей, формированию навыков саморазвития и самообразования. Этим требованиям в полной мере отвечает экспериментальная деятельность, основанная на  возросших требованиях  к универсальности знаний. 
Актуальность

    Для современного этапа развития системы образования характерны поиск и разработка новых технологий обучения и воспитания детей. При этом в качестве приоритетного используется деятельностный подход к личности ребенка. Одним из видов детской деятельности, используемых в процессе воспитания и всестороннего развития детей, является экспериментирование.
    Экспериментальная деятельность дошкольников получила новый толчок в развитии с введением Федерального Государственного стандарта дошкольного образования. Согласно ФГОС ДО детское экспериментирование претендует на роль ведущей деятельности в период дошкольного развития ребенка, после игровой деятельности. 
С помощью внедрения опыта можно решить следующие, немаловажные проблемы:

– выявления интереса детей к деятельности, их потенциала по образовательным областям ФГОС ДО;

– формирования личности ребенка, его физиологических и психических процессов, в соответствии с возрастом;

 – развития предметно–развивающей среды;
     Экспериментирование пронизывает все сферы детской деятельности: прием пищи, игру, образовательные области, прогулку и сон. Ребенок дошкольник сам по себе уже является исследователем, проявляя интерес различного рода исследовательской деятельности – к экспериментированию. Знания, полученные во время проведения опытов, запоминаются надолго.

     В ходе экспериментальной деятельности создаются такие ситуации, которые ребенок разрешает посредством проведения опыта и, анализируя, делает вывод, умозаключение, самостоятельно овладевая представлением о том или ином физическом законе, явлении.

    В процессе эксперимента идёт обогащение памяти ребёнка, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации, обобщения и экстраполяции. Необходимость давать отчёт об увиденном, формулировать обнаруженные закономерности и выводы стимулирующие  развитие речи.     Следствием является не только ознакомление ребёнка с новыми фактами, но и накоплением фонда умственных приёмов и операций, которые рассматриваются как умственные умения.                                    

     Детское экспериментирование тесно связано с другими видами деятельности: наблюдением, развитием речи (умение чётко выразить свою мысль облегчает проведение опыта, в то время как пополнение знаний способствует развитию речи),  с изобразительной деятельностью . Чем глубже ребёнок изучит объект в процессе ознакомления с природой, тем точнее он передаст его детали во время изобразительной деятельности).  Не требует особого доказательства связь экспериментирования с формированием элементарных математических представлений. Во время проведения опыта постоянно возникает необходимость считать, измерять, сравнивать, определять форму и размеры. . 
     Известно, что дети любят возиться с песком, водой. А как мы на это реагируем? «Не подходи, не бери, брось сейчас же». Так и не успевает маленький исследователь удовлетворить свое любопытство. А с годами желание познакомиться с тем, что запрещают - накапливается. Экспериментирование с различными материалами заинтересовывает детей своим процессом.
      Главное достоинство метода эксперимента заключается в том, что он дает детям реальные представления о различных сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами и со средой обитания. В детском саду экспериментирование является тем методом обучения, который позволяет ребенку моделировать в своем сознании картину мира, основанную на собственных наблюдениях, опытах установление взаимозависимостей и закономерностей.
Несомненно, проблема детского экспериментирования в  дошкольном возрасте является актуальной и перспективной, но вместе с тем  мало используемой методикой обучения. Именно поэтому данная тема   была  выбрана мною для изучения и внедрения в работу с воспитанниками.  

При работе с детьми я учитывала их возрастные особенности. 
Новизна опыта заключается в том, что создается система работы по проведению опытно – экспериментальной деятельности с детьми дошкольного возраста,  структурируется практический и диагностический материал.  

Теоретическая  база опыта
Свою работу по  экспериментальной  деятельности с детьми строю по двум взаимосвязанным направлениям:
1.Живая природа 

2.Неживая природа
    Начиная свою работу по данной теме, я ориентировалась на основную общеобразовательную программу «Детство», а так же изучила методические пособия, которые непосредственно направлены на выбранную мной тему. 

    Методические рекомендации по проведению детского экспериментирования встречается в работах разных авторов Н.Н. Подъякова, Ф.А. Сохина, С.Н. Николаевой. Данными  авторами предлагается организовать работу таким образом, чтобы дети могли повторить опыт, показанный воспитателем, могли наблюдать, отвечать на вопросы, используя результат опытов.

Методологической основой при обобщении опыта также являлось изучение трудов выдающихся педагогов, психологов, таких как Н. А. Бердяева, И. А. Ильина, которые рассматривают творческое развитие дошкольников, а также Л. С. Выготского, В. Д. Шадрикова, раскрывающих в своих работах методику развития речи на разных возрастных этапах дошкольного детства.
2.Технология опыта
    Свою работу  я начала с мониторинга  с целью изучения условий организации экспериментальной деятельности детей в средней группе. Выявила причины низкого уровня овладения детьми дошкольного возраста экспериментальной деятельностью:

· Познавательный интерес неустойчивый;

· Не всегда дети видят проблему;

· Малоактивны в выдвижении идей; 

· Стремление к самостоятельности не выражено; 

· Пользуются доказательствами с помощью взрослого. 

     Данные диагностики  наглядно показали, что у детей нет устойчивого интереса к экспериментальной деятельности. Дети  испытывали затруднения по многим параметрам: не могли видеть и выделять проблему, принимать и ставить цель

          Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о необходимости проведения работы по формированию познавательного развития дошкольников при проведении экспериментальной деятельности.
    Целью моей работы было:

 Способствовать развитию у детей познавательной активности, любознательности, потребности в умственных впечатлениях детей, стремления к самостоятельному познанию и размышлению.

        Для достижения поставленной цели я определила ряд  задач:
Познавательные
· расширение и систематизация элементарных естественнонаучных и экологических представлений детей

· формирование навыков постановки элементарных опытов и умения делать выводы на основе полученных результатов
Развивающие: 
· Развивать стремление к поисково-познавательной деятельности.

· Способствовать овладению приемами практического взаимодействия с окружающими предметами.

· Развивать мыслительную активность, умение наблюдать, анализировать, делать выводы.

· Создание предпосылок формирования практических и умственных действий.
Воспитательные: 
· Воспитывать интерес к познанию окружающего мира.

· Стимулировать желание детей экспериментировать.

· Формировать коммуникативные навыки.

· Активизировать работу по повышению уровня представлений детей о живой и неживой природе через взаимодействие с семьёй.

Для реализации экспериментальной деятельности детей в своей группе я использовала следующие действия: 

– применение в организованно – образовательной деятельности ИКТ технологий, презентаций, магнитофонов, интерактивных досок и других мультимедийных устройств;

– реализация предметно – пространственной среды. Среда была разработана в соответствии с возрастными особенностями детей. Создала мини-лабораторию в группе. Для этого мной были приобретены различные инструменты для экспериментирования: специальная посуда, бросовый материал, инструменты для опытов.

– активное взаимодействие с родителями дошкольников.

Кроме того, моя работа осуществляется с помощью следующих методов: наглядный (к ним может относится показ), словесный (разъяснение, объяснение), практический (знания, которые получают дошкольники в процессе той или иной образовательной деятельности, не пропадают бесследно, они складываются в так называемую «систему знаний»). 

В процессе наглядных методов я использовала показ картинок по теме экспериментирования, направленных на формирование познавательных способностей. Показ осуществлялся не только с помощью репродукций и демонстрационного материала, но и с помощью ИКТ – технологий (на слайдах, интерактивных досках). В применении словесных методах я использовала основные понятия. С помощью стихов выделяла их интонацией, закрепляла беседами вместе с детьми («Где спрятался воздух», «Оглянись вокруг»). В процессе практических методов нами осуществлялась работа по закреплению приемов в проведении элементарных опытов.

        Познакомила детей с необходимым оборудованием и материалами для исследовательской деятельности.

На протяжении всего учебного времени проводила опыты-эксперименты, в ходе которых мы с детьми наблюдали за свойствами и качествами  предметов и явлений. 

        Опираясь на игровой метод, использовала дидактические игры:

- «Подбери материал для названного предмета»

 - «Расскажи о предмете»
- «Отгадай материал»

 - «Что из чего будет».

      Основной формой  детской экспериментальной деятельности, которую я активно использую, являются элементарные опыты. Дети с огромным удовольствием выполняют опыты с объектами неживой природы: песком, глиной, снегом, воздухом, камнями, водой, и пр.
      В ходе  опытов,  я провожу с детьми эвристическую беседу, где путём постановки перед детьми определённых вопросов и совместных логических рассуждений подводит их к определённым выводам, составляющим сущность рассматриваемых явлений, процессов.   Например, ставлю проблему:  слепить фигурку из мокрого и сухого песка. Дети рассуждают, какой песок лепится, почему. Рассматривая песок через лупу, обнаруживают, что он состоит из мелких кристалликов - песчинок, этим объясняется свойство сухого песка – сыпучесть.
       Процесс формирования экспериментальной деятельности дошкольников будет более эффективен, если:

 - работа по познавательному развитию  осуществляется целенаправленно в соответствии с намеченным планом; 

 -  в работе будут учитываться разные виды деятельности;

 -   будут учитываться индивидуальные и возрастные особенности детей.

 - различные виды проектной деятельности организуются систематически.
3.Результативность опыта
В процессе применения нетрадиционных приемов рисования в контексте формирования творческих способностей, у дошкольников пополнились определенные знания, в частности, познавательного направления. Отмечаются положительные изменения в формировании исследовательских  способностей дошкольников. Реализация данного опыта поспособствовала наладить контакт не только с воспитанниками, но и с их родителями.

Таким образом, реализованная нами работа значительно поспособствовала повышению уровня познавательного мышления дошкольников. Проведенная в данном направлении работа дала свои положительные результаты.
После проведения мониторинга на начало и конец года были получены следующие данные в процентном соотношении:
	
	Начало года
	Конец года

	2019
	Низкий уровень-70%

Средний – 30%

Высокий – 0%


	Низкий уровень-65%

Средний –35%

Высокий – 0%

	2020
	Низкий уровень –38%

Средний –62%

Высокий – 0% 
	Низкий уровень – 21%

Средний – 68%

Высокий – 11%


      Подводя итог экспериментальной работы в результате исследования, 
я отметила, что системный, спланированный подход в проектной деятельности «Детское экспериментирование - как метод познавательного развития дошкольников», включающий в себя использование приборов, оборудования, объектов неживой природы, наглядности в виде картин, иллюстраций, альбомов, разнообразных дополняющих друг друга приемов, видов и форм обучения с учетом уровня знаний, возраста и индивидуального подхода к каждому ребенку,  приводит к хорошему результату.

  Воспитанники: 

· проявляют  устойчивый познавательный интерес к экспериментированию;

· выдвигают гипотезы, предположения, способы их решения, широко пользуясь аргументацией и доказательствами;

· самостоятельно планируют предстоящую деятельность; осознанно выбирают предметы и материалы для самостоятельной деятельности в соответствии с их качествами, свойствами и назначением; помнят о цели работы на протяжении всей деятельности;

· проявляют инициативу и творчество в решении поставленных задач.

Анализируя в целом понимание необходимости формирования познавательного развития  в процессе экспериментальной деятельности  у детей дошкольного возраста, воспитателями и родителями и состояние современной практики ДОО и в семье,  можно сделать следующие выводы: в дошкольных организациях уделяется внимание решению задач формирования нравственных качеств детей, но работа осуществляется бессистемно и при этом используется однообразные методы и формы работы, хотя метод детского экспериментирования не труден: он просто непривычен и не разработан досконально применительно к условиям дошкольного учреждения.

             Процесс познания, освоение новых знаний очень важны для меня, поэтому я считаю, что в детском саду не должно быть четкой границы между обыденной жизнью и экспериментированием, ведь экспериментирование не самоцель, а только способ ознакомления детей с миром, в котором им предстоит жить! Ведь, по словам  американского философа Ральфа Уолда Эмерсона «Самое лучшее открытие – то, которое ребенок делает сам».

      В заключении стоит отметить, что в ДОО не должно быть четкой границы между обыденной жизнью и экспериментированием, ведь экспериментирование – не самоцель, а способ ознакомления детей с миром, в котором им предстоит жить!

"СКАЖИ МНЕ — И Я ЗАБУДУ, ПОКАЖИ МНЕ — И Я ЗАПОМНЮ, ДАЙ МНЕ СДЕЛАТЬ — И Я ПОЙМУ" (КОНФУЦИЙ)
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