Описание педагогического опыта

Введение
1. Тема: Развитие познавательной активности у дошкольников посредством занимательного математического материала
2. Сведения об авторе: Глухова Ирина Анатольевна, образование средне-специальное, педагогический стаж: общий – 19 лет, в данной образовательной организации – 5 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Актуальность нашего педагогического опыта состоит в том, что изменение социальных условий жизни в нашем обществе определяют иные тенденции развития системы образования. Образование определяется как процесс обучения и воспитания в интересах личности, общества и государства. Переориентация образования на личностные ценности требует от педагога такой деятельности, которая будет направлена на развитие индивидуальности и уникальности каждого ребенка, что предполагает, прежде всего, развитие познавательной активности и раскрытие его творческого потенциала.

Дошкольный возраст наиболее благоприятен для познавательного развития детей. Вместе с тем, если не созданы соответствующие условия для реализации познавательного направления природные возможности, как считают современные методисты (В. В. Абашина  [1], Л.Р. Болотина  [4], А.Ю. Дейкина  [11], Е.В. Пороцкая  [21] и др.), нейтрализуются: ребенок становиться пассивным в восприятии окружающего мира, теряет интерес к самому процессу познания.

 Исследования последних лет свидетельствуют о значительном снижении (соотнося с нормой) познавательной активности детей, находящихся на пороге школьного обучения. У детей «недостаточно сформирована потребность в самостоятельном познании окружающей действительности, устойчивое познавательное отношение к миру» [26, с. 37]. Поэтому проблема развития познавательной активности и познавательных способностей детей дошкольного возраста – одна из самых актуальных в теории и практике дошкольного воспитания сегодня.

Современная педагогическая и учебно-методическая литература предлагает разнообразные методики и технологии, стимулирующие  развитие познавательной активности детей, однако  «практика дошкольного образования показывает, что на успешность обучения влияет не только содержание предлагаемого материала, но и форма его подачи, которая способна вызывать заинтересованность ребенка» [13, с. 33]. 

Занимательный математический материал рассматривается в дошкольной педагогике, как одно из средств познания окружающего мира, обеспечивающего развитие познавательной активности, логического мышления. Л.Н. Галкина отмечает, что в процессе познания внешнего мира ребенок постоянно опирается на свои познавательные способности, обращает внимание на такие характеристики, как форма, размер, пространственное расположение, количество окружающих объектов. Иными словами, воспринимает мир «математическими глазами». Перечисленные характеристики относятся к математическому содержанию, которое в наибольшей степени способствует развитию познавательных способностей (сенсорных и интеллектуальных) [13, с. 33].

Огромное значение для развития познавательной активности имеет уникальный по своим возможностям дидактический материал – логические блоки Дьенеша и палочки Кюизенера, кубики Б.П. Никитина, развивающие игры Воскобовича, логико-математические игры З.А. Михайловой и Е.А. Носовой (например, «Танграм», «Колумбово яйцо», «Волшебный круг» и др.),  а также система по развитию логико-математических представлений и умений, основанная на использовании дидактических игр и упражнений с этими материалами, которые отличаются оригинальным решением познавательных задач, заложенным в играх творческим потенциалом, многовариативностью игровых упражнений, с целью развития познавательной активности дошкольников.
Итак, актуальность нашего педагогического опыта определяется, во-первых, значительным снижением (соотнося с нормой) познавательной активности детей, находящихся на пороге школьного обучения; во-вторых, эффективностью использования занимательного математического материала как  средства познания окружающего мира, обеспечивающего развитие познавательной активности, логического мышления дошкольников; в-третьих, необходимостью разработки последовательной, детальной и результативной системы работы по развитию логико-математических представлений и умений, основанной на использовании дидактических игр и упражнений с существующими в современной дидактике материалами, которые отличаются оригинальным решением познавательных задач, заложенным в играх творческим потенциалом, многовариативностью игровых упражнений, с целью развития познавательной активности дошкольников.
4. Основная идея опыта.

Под познавательной активностью детей дошкольного возраста в научно-методической литературе понимается активность, возникающую по поводу познания и в его процессе, она выражается в заинтересованном принятии информации, в желании уточнить, углубить свои знания, в самостоятельном поиске ответов на интересующие вопросы, в использовании сравнения по аналогии и по противоположности, в умении и желании задавать вопросы, в проявлении элементов творчества, в умении усвоить способ познания и применить его на другом материале [6, с. 23].

Познавательная активность, или любознательность – это стремление детей получить знания о явлениях окружающего мира. Наиболее благоприятный период развития ребенка – дошкольный [16, с. 79]. Обладая огромной побудительной силой, любознательность и познавательный интерес заставляет детей активно стремиться к познанию, искать способы удовлетворения жажды знаний. «Важным условием развития познавательной активности, ее подъем на более высокий уровень – это практика и успешные исследовательские действия ребенка» [18, с. 39].
Удовлетворить детскую любознательность, вовлечь ребенка в активное освоение окружающего мира, помочь ему овладеть способами познания связей между предметами и явлениями позволит игра. Потребность в игре и желание играть у дошкольников необходимо использовать и направлять в целях решения определенных образовательных задач.

Игра – это не развлечение или забава, а большой труд детей, требующий напряжения всех духовных и физических сил, источник физического и психического развития ребенка, могущественный фактор, способствующий развитию и упражнению всех детских способностей. Игры «служат подготовительной ступенью к развитию их интеллектуальной деятельности, оказывают благотворное влияние в первую очередь на развитие внешних чувств: зрения, мышечного чувства, слуха, моторики. Через игру дети получают развитие таких интеллектуальных процессов, как память, мышление, воображение. В играх, особенно коллективных, формируются и качества личности детей. Они учатся учитывать интересы друг друга, сдерживать свои желания, у них развивается чувство ответственности, воспитываются воля и характер» [12].

Развивающие и дидактические игры математического содержания имеют большое значение для успешного вовлечения ребенка в серьезную учебную деятельность, для лучшего понимания и закрепления математического материала, для развития у детей познавательной активности, но их необходимо применять в системе, предполагающей вариативность, постепенное усложнение [16, с. 81]. Освоение математических игр возможно на разных уровнях детской активности и самостоятельности. Все развивающие и дидактические игры многовариативны, подходы к их решению многообразны, неиссякаемы, поэтому у каждого есть возможность проявить в игре особенности своей личности.

Основная идея опыта заключается в следующем: при правильном, систематическом и творческом использовании развивающих и дидактических игр математического содержания, а также универсального дидактического материала можно добиться существенного продвижения в развитии познавательной активности у дошкольников. Для этого необходимо создать условия для ребенка во всех режимных моментах, а также: 1) учитывать индивидуальные особенности; 2) использовать всевозможный дидактический материал, в соответствии с уровнем подготовки; 3) формировать интерес к играм математического содержания.

5. Теоретическая база опыта
Теоретическую базу опыта составили: 

· основные положения, составляющие базу для построения дошкольного образовательного процесса: работу в «зоне ближайшего развития» (Л.С. Выготский); идею амплификации дошкольного образования, т. е. его обогащения, а не ускорения (А.В. Запорожец), преимущественное внимание к стимулированию процесса развития мышления (Л.А. Венгер); построение образовательного процесса на игровых ситуациях (Д.Б. Эльконин); теорию «поэтапного формирования умственных действий» (П.Я. Гальперин), личностно-деятельностный подход (В.В. Давыдов) и др.;
· теоретические и методические положения, касающиеся вопросов развития познавательных способностей в процессе дошкольного воспитания, проблемы сущности и уровней проявления познавательной активности дошкольников, это работы таких авторов, как  Л.Р. Болотина,  А.А. Булычева, Л. А. Венгер, Е. Л. Агаева и Н. Б. Венгер, И.В. Веснин и Л.В. Шинкарева, А.Ю. Дейкина, Е.В. Пороцкая, О. П. Шимшек и И. С. Казаков и др.;
· пособия, монографии, статьи, рассматривающие вопросы теории, технологии и практики методики обучения математике в дошкольных учреждениях, проблемы формирования и развития математических способностей дошкольников, описывающие новые подходы к организации логико-математического развития детей дошкольного возраста, это работы, В. В. Абашиной, А.В. Белошистой, Р. Л. Березиной, В.В. Даниловой и Т.Д. Рихтерман,   В.В. Зайцева, З. А. Михайловой, Е.В. Михеевой,  М. К. Сай и Е. И. Удальцовой, А.А. Смоленцевой и О.В. Пустовойт, Е.И. Щербаковой и др.; 
· научно-методические рекомендации и методические пособия и статьи по использованию игрового, занимательного математического материала для развития познавательного интереса и активности дошкольников, это работы таких авторов, как Л.Н. Галкина, Т.М. Ерофеева, Е.А. Мегедина, Б.П. Никитин и др.;

· методические пособия и сборники, содержащие математические задания и упражнения игрового характера, игровые ситуации, дидактические и развивающие математические игры (З.А. Михайлова и И.Н. Чеплашкина, Л. К. Чилингирова и Б.М. Спиридонова, К.В. Шевелев).
6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
Говоря о новизне нашего педагогического опыта, следует подчеркнуть, что на сегодняшний день в республиканской дошкольной педагогике практически не существует разработок, посвященных проблеме развития познавательной активности у дошкольников посредством занимательного математического материала. 

Новизна данного педагогического опыта заключается в том, что в нем мы постарались описать единую  систему по развитию логико-математических представлений и умений, базирующейся на использовании развивающих и дидактических игр и другого занимательного математического материала, целью этой системы работы является развитие познавательной активности дошкольников. Уточним, что все материалы, представленные в нашей работе, ориентированы на детей подготовительной к школе группы.

Технология опыта

Развитие познавательной активности детей, их любознательности, стремления к самостоятельному поиску одна из основных задач в развитии ребенка-дошкольника. Познавательная активность дошкольников в современной дидактике рассматривается как личностное образование, деятельное состояние, которое выражает интеллектуально-эмоциональный отклик ребенка на процесс познания; также стремление к учению, умственное  напряжение, проявление волевых усилий в процессе овладения знаниями, отзывчивость ребенка к процессу учения, выполнение индивидуальных и общих заданий, интерес к деятельности взрослых и других детей [7, с. 186]. Поднять познавательную активность на более высокий уровень помогает использование занимательного математического материала. B комплексном подходе к развитию дошкольников в современной дидактике большая роль отводится занимательным развивающим играм, задачам, развлечениям. Они интересны для детей, эмоционально захватывают их. А процесс решения, поиск ответа, основанный на интересе к задаче, невозможен без активной работы мысли. Этим положением и объясняется значение занимательного материала в познавательном  развитии детей. В ходе подобных игр и упражнений  дети овладевают умением вести поиск решения самостоятельно. Воспитатель вооружает детей лишь схемой и направлением анализа занимательной задачи, приводящего в конечном результате к решению (правильному или ошибочному). Систематическое упражнение в решении задач таким способом развивает познавательную  активность, самостоятельность мысли, творческое отношение к учебной задаче, инициативу.

Наш педагогический опыт реализуется в МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 13» в подготовительной к школе группе. Работа по развитию познавательной активности у дошкольников посредством занимательного математического материала ведется в трех направлениях: 1) работа с детьми; 2) работа с родителями; 3) предметно-пространственная среда группы.
При работе с детьми мы использовали занимательный математический материал в разных формах организации детской деятельности. В первую очередь – на занятиях по образовательной деятельности. 

Наша практика показывает, что на успешность усвоения материала влияет содержание предлагаемого материала и форма подачи, которая способна вызвать заинтересованность и познавательную активность детей.

Место занимательного математического материала на занятиях по образовательной деятельности определялась нами  на основе учета возрастных возможностей детей (подготовительная группа, 6-7 лет) и задач всестороннего развития и воспитания. 

Можно использовать занимательный математический материал с целью формирования представлений, ознакомления с новыми сведениями.

В ходе решения задач на смекалку, головоломок дети учатся планировать свои действия, обдумывать их, искать ответ, догадываться о результате, проявляя при этом творчество. Дети очень активны в восприятии задач-шуток, логических упражнений, математических сказок, они настойчиво ищут ход решения, который ведет к результату. Такая работа активизирует мыслительную деятельность ребенка, формирует важные качества личности ребенка: самостоятельность, наблюдательность, находчивость, сообразительность, вырабатывается усидчивость.

Занимательный материал мы включаем, как в основную часть занятия, так используем в конце занятия, когда наблюдается снижение умственной активности детей. Так, головоломки целесообразны при закреплении представлений о геометрических фигурах, их преобразовании. Загадки, задачи-шутки уместны в ходе обучения решению арифметических задач, действий над числами, при формировании представлений о времени.

Занимательность математическому материалу придают игровые элементы, содержащиеся в каждой задаче, логическом упражнении, развлечении. Например, необычность постановки вопроса: «Как с помощью двух палочек сложить на столе квадрат?» – заставляет ребенка задуматься и в поисках ответа втянуться в игру воображения. В процессе игры дошкольники считают, складывают, вычитают, более того, решают логические задачи.
Помимо занятий образовательной деятельности занимательный математический материал широко привлекается нами и в досуговой деятельности, различных развлечениях, которые проводятся с использованием нарядных костюмов, праздничного украшения группы, музыки, песен. В таких развлечениях используются различные виды занимательного материала: задачи в стихотворной форме, задачи-шутки, загадки с цифрами и о цифрах, математические сказки, логические упражнения, головоломки с палочками и геометрическими фигурами, ребусы, лабиринты и т.д. Дети сами исполняют роли. Сюжеты для инсценирования берем простые по форме, доступные по содержанию. Лучше всего этим требованиям отвечают известные сказки: «Колобок», «Теремок», «Три медведя» и др. Сказочный сюжет и яркое оформление побуждает детей играть в данные игры и выполнять игровые упражнения.  Такая организация познавательного процесса вызывает положительный эмоциональный отклик, так как дети, оказываясь постоянными участниками путешествий, не бояться выполнять задания и чувствуют себя увереннее, проходя по страницам новых сказок. Иногда даже не замечая, что задания становятся труднее.
Также проводим развлечения с элементами сюжетно-ролевой игры. Это различные «путешествия» (на поезде, ковре-самолёте, на космической ракете), «концерты» и др. В сценарий развлечения включается занимательный математический материал. Ещё проводим развлечения в виде соревнования. Например, «Конкурс загадок». (Группа детей делится на две команды. Чья команда быстрее отгадывает загадку, получает балл или фишку. В конце развлечения определяется победитель.)
Для системности знакомства детей и внесения игрового занимательного нами учитывается принцип постепенности, то есть сначала дети знакомились с играми и упражнениями, целью которых является классификация по одному признаку, затем по двум, трем и четырем. Позднее игры и упражнения, направленные на анализ и синтез различных свойств предметов, с опорой на схему, далее без опоры на схему, соответственно последним этапом является игры и упражнения направленные на творческое решение или создание новых способов решения поставленных задач. А также использование данного материала во всех формах организации детской деятельности: в совместной и самостоятельной. В совместной деятельности нами было выделено – два направления: непосредственно-образовательную и совместную игровую деятельность. Индивидуальную работу с детьми невозможно спланировать заранее, так как успехи либо трудности конкретных детей предугадать нельзя, именно поэтому она планировалась нами отдельно, но в данной форме работы мы также используем игровой занимательный материал.   

Использование игр и упражнений с занимательным материалом проходит в той же последовательности, что и применение традиционных игр и упражнений: знакомство с предлагаемой игрой или упражнением, внесение в предметно – пространственную среду, совместное использование, далее самостоятельная игра детей. 

Особо следует сказать о разнообразии занимательного математического материала, который мы используем при работе по развитию познавательной активности на занятиях и в досуговой деятельности: 

1. В формировании у детей познавательной активности  мы используем занимательные по форме и содержанию математические игры. Они отличаются от типичных учебных заданий и упражнений необычностью постановки задачи (найти, догадаться), неожиданностью преподнесения ее от имени какого-либо литературного сказочного героя (Буратино, Чебурашки) (Приложение 1).

2. Также мы используем развивающие и дидактические игры и упражнения. Мы привлекаем методические материалы, методики, технологии, которые обеспечивают интеллектуальное развитие детей это: кубики Никитина, логические блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, Математическое лото, математические сказки и т.д. Эти игры помогают развитию познавательных способностей, формированию интереса к действию с геометрическими фигурами, величинами.

Комплекс дидактических игр с кубиками Никитина представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, квадратов из дерева или пластика, деталей конструктора-механика и т.д. Задачи даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка, рисунка в изометрии, чертежа, письменной или устной инструкции и т.п., и таким образом знакомят его с разными способами передачи информации. Расположены игры в порядке возрастания сложности. Постепенное возрастание трудности в кубиках Никитина позволяет ребенку идти вперед и совершенствоваться самостоятельно, развивать познавательную активность. Решение задачи предстает перед ребенком не в абстрактной форме ответа математической задачи, а в виде рисунка, узора или сооружения из кубиков, кирпичиков, деталей конструктора, т.е. в виде видимых и осязаемых вещей. Это позволяет сопоставлять наглядно «задание» с «решением» и самому проверять точность выполнения задания (Приложение 2).

Блоки Дьенеша – универсальный дидактический материал, позволяющий успешно реализовать задачи познавательного развития детей. Основная цель использования дидактического материала: научить решать логические задачи на разбиение по свойствам; ознакомить детей с геометрическими фигурами и формой предметов, размером; усвоение элементарных навыков алгоритмической культуры мышления; развитие познавательных процессов восприятия памяти, внимания, воображения; развитие творческих способностей.

Палочки Кюизенера позволяют моделировать числа, свойства, отношения, зависимости между ними с помощью цвета и длины. Они вызывают живой интерес детей, развивают активность и самостоятельность в поиске способов действия с материалом, путей решения мыслительных задач. Упражняться с палочками дети могут индивидуально или по нескольку человек, небольшими подгруппами. Цель использования палочек Кюизенера: развитие способности группировать предметы по цвету и величине; освоение способов измерения с помощью условной мерки; развитие количественных представлений, способность различать количественный и порядковый счет, устанавливать равенство и неравенство двух групп предметов; развитие умения различать и называть в процессе моделирования геометрические фигуры, силуэты, предметы и другие.

Перечисленные технологии объединяют характерные особенности: 1) широкий возрастной диапазон участников. Одна и та же игра привлекает детей и трех, и семи лет. Это возможно потому, что в ней есть как упражнения в одно-два действия для малышей, так и сложные многоступенчатые задачи для старших детей; 2) многофункциональность. С помощью одной игры можно решать большое количество образовательных задач. Незаметно для себя ребенок осваивает цифры и буквы; узнает и запоминает цвет, форму; тренирует мелкую моторику рук; совершенствует речь, мышление, внимание, память, воображение; 3) творческий потенциал. В ходе этих игр дети: а) думают (анализируют, сравнивают, обобщают, доказывают); б) удивляются (радуются успехам и достижениям, новизне); в) внимательны  (целеустремлены, настойчивы, проявляют волю в достижении результата); г) фантазируют (предвосхищают, создают самостоятельные новые образы).    

Этот занимательный развивающий материал является эффективным средством развития  у детей  подготовительной к школе группы познавательной активности, логики и доказательности рассуждений, желания проявлять умственное напряжение, сосредоточивать внимание на проблеме. Дидактические игры оправдывают себя в решении задач индивидуальной работы с детьми, а также проводятся со всеми детьми или с подгруппой в совместной деятельности.

Следует особо отметить, что применяя в своей работе нестандартные развивающие средства, мы придерживались определенных этапов при ознакомлении детей с новой игрой. Каждый этап несёт в себе определённые цели и задачи.

1 этап – это внесение новой игры в группу. Цель этого этапа – знакомство с новой игрой, с ее особенностями и правилами.

2 этап – это игра. Цель этого этапа – развивать логическое мышление, представление о множестве, умение выделять свойства в объектах, называть их, обобщать объекты по их свойствам, объяснять сходство и различия объектов, познакомить с формой, цветом, размером, толщиной объектов, развивать пространственные отношения, познавательные процессы, мыслительные операции.

3 этап – это самостоятельная игра детей с развивающим материалом. Цель этого этапа – развивать познавательную активность и творческие способности, воображение, фантазию, способности к конструированию и моделированию. В соответствии с принципом наращивания трудностей предусматривалось, чтобы дети начинали освоение материала с простого манипулирования играми, первичного знакомства. Детям предоставляется возможность самостоятельно познакомиться с игрой, после чего можно посредством этих игр развивать познавательно-мыслительную активность.

Таким образом, мы усложняли игры постепенно как по содержанию, так и по способам взаимодействия со средством. Все игры и упражнения имеют проблемно-практический характер. 

3. Эффективным и интересным занимательным математическим материалом является математическая сказка. Сказка – универсальное средство. Она имеет воспитательный, образовательный и развивающий потенциал и очень ценна для педагогов. Народные и авторские сказки, которые дети от многократного чтения знают уже наизусть, – это бесценные помощники. В любой из них целая уйма всевозможных математических ситуаций. И усваиваются они как бы сами собой.

Например, сказка «Теремок» – поможет запомнить не только количественный и порядковый счёт (первой пришла к теремку мышка, второй лягушка и т.д.), но и основы арифметики. Дети легко усваивают, как увеличивается количество на единичку. Прискакал зайка, и стало их трое. Прибежала лисица, и стало их четверо.

Сказка «Три медведя» – это математическая суперсказка. И медведей можно посчитать, и о размере поговорить (большой, маленький, средний, кто больше, кто меньше, кто самый большой, кто самый маленький), соотнести мишек с соответствующими стульями, тарелками.

В сказке «Про козлёнка, который умел считать до десяти» дети вместе с козлёнком пересчитывают героев сказки, легко запоминают количественный счёт до 10 и т.д.

Таким образом, занимательный математический материал является хорошим средством воспитания у детей уже в дошкольном возрасте познавательной активности, интереса к математике, к логике и доказательности рассуждений, желания проявлять умственное напряжение, сосредотачивать внимание на проблеме. Особо важным считается развитие у детей умения догадываться. Догадка в этом случае свидетельствует о глубине понимания задачи, высоком уровне поисковых действий, мобилизации прошлого опыта, переносе усвоенных способов решения в совершенно новые условия. 

Применение занимательного математического материала способствовало развитию познавательной активности у детей подготовительной к школе группы, однако детей не возможно развивать только в образовательном учреждении, семейное воспитание играет не менее важную роль, именно поэтому так важна работа с родителями.

Большинство родителей наших воспитанников проявляют интерес к развитию познавательной активности детей и готовы к сотрудничеству. Для того, чтобы познакомить родителей с основными понятиями, принципами и условиями развития познавательной активности было проведено родительское собрание. В ходе, которого мы пришли к выводу, что развитие познавательной активности является актуальной проблемой наших детей, рассмотрели способы и условия ее формирования. Родители с интересом принимали участие в ходе организационного собрания, задавали вопросы об индивидуальных особенностях своих детей, о способах развития познавательной активности дома. 

В течение года для родителей готовились консультации и памятки по использованию занимательного математического материала для развития познавательной активности (Приложение 3), родители активно участвовали в обогащении предметно-развивающей среды группы (помогали организовывать математический уголок), помогали готовить мероприятия, образовательные ситуации, дома родители вместе с детьми решали разнообразные задачи, выполняли упражнения с занимательным материалом. Данные формы работы очень заинтересовали родительскую общественность и вызвали неподдельный интерес к образовательной деятельности в целом.

Очень важно было организовать развивающую предметно-пространственную среду, то есть естественную комфортабельную обстановку, рационально организованную, насыщенную разнообразными предметами и игровыми материалами. В такой среде возможно одновременное включение в различную деятельность всех детей группы. Развивающая среда способствует утверждению уверенности в себе, даёт возможность дошкольнику испытывать и использовать свои способности, стимулирует проявление самостоятельности, инициативности, творчества, познавательной активности. 

В нашей группе был создан математический уголок, когда еще дети были среднего дошкольного возраста, в этом уголке  находится игровой занимательный материал – кубики Никитина, блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, настольные математические игры, игры для развития мышления, игры на составление целого из частей, счетные палочки, конструктор, картотеки математических игр и упражнений с занимательным материалом, сказочные персонажи для обыгрывания сюжетно-ролевых игр (персонажи сказок «Репка», «Теремок», «Три медведя» и др.). Математический уголок постоянно пополняется новыми материалами, многие из них сделаны с помощью родителей. 

Итак, занимательный математический материал помогает обеспечить условия, способствующие развитию познавательной активности: эмоциональная вовлеченность взрослого в познавательную деятельность, стимуляция любознательности ребенка, передача инициативы от взрослого ребенку, безоценочность, поддержка детской активности, исследовательского интереса и любопытства. 

Результативность опыта

В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что работа по развитию познавательной активности будет более эффективной и успешной при привлечении занимательного математического материала. 
Назначение занимательного игрового математического материала заключается в следующем: 1) дает первоначальный толчок к познавательному интересу; 2) является опорой для эмоциональной памяти, средство запоминания; 3) играет роль своеобразной разрядки напряженной обстановки в сложном интеллектуальном труде, способа переключения эмоций, внимания, мыслей;                   4) служит средством повышения эмоционального тонуса для пассивных детей.
При использовании занимательного математического материала у  детей подготовительной к школе группы обостряются эмоционально-мыслительные процессы, заставляющие пристальнее всматриваться в предмет, наблюдать, догадываться, вспоминать, сравнивать, искать объяснения. Сущностью занимательности является новизна, необычность, неожиданность, странность, несоответствие прежним представлениям.

В ходе работы по развитию познавательной активности посредством занимательного математического материала были достигнуты следующие результаты:

1. Повысился уровень познавательной активности детей, возник устойчивый интерес и положительное эмоциональное отношение к постижению нового, стремление к новым открытиям. 

2. Повысился интерес к занятиям образовательной деятельностью, дети с большим увлечением занимаются, лучше запоминают увиденное и услышанное, потому что эмоционально вовлечены в занятие.
3. У детей активизировалось мышление, интерес к занимательному материалу ускорил процесс решения и поиск ответа.
5. У детей сформировалось умение вести поиск решения самостоятельно, при решении той или иной задачи проявлять самостоятельность мысли, творческое отношение к учебной задаче, инициативу.

6. Появилась увлеченность изучением материала (сосредоточенность, внимание) и явно выраженное стремление выполнять разнообразные, особенно сложные задания.

7. Дети стали более эмоционально реагировать на поставленные задачи, стараются находить выход из проблемных ситуаций, испытывая при этом удовлетворение от решения трудных задач. 
8. Организовано сотрудничество с родителями через разные формы работы: консультации, проведение собраний, участие в организации и обогащении пространственно предметной среды группы.
9. Обогащена предметно-развивающая среда в группе (математический уголок).
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Приложения

Приложение 1

Математические игры

1 «Сломанная машина»

Цель: учить замечать нарушения в изображенном предмете.

Материал: машина, состоящая из геометрических фигур, на которой не достает какой-либо части.

Ход игры. На столе строится машина, состоящая из геометрических фигур. Затем все дети, кроме одного – ведущего, отворачивается. Ведущий убирает какую-либо деталь машины. Кто раньше других скажет чего не стало и какой она формы, становится ведущим. Если дети легко справляются с задачей, можно одновременно убрать две детали.

2 «Пляшущие человечки»

Цель: развивать зрительное внимание, навыки счета.

Содержание. Дети в течение 1 минуты рассматривают карту-схему, на которой схематически изображены «пляшущие человечки». Время засекается по песочным часам. 3а 1 минуту, они должны сосчитать только тех человечков, которые стоят смирно, и обозначить их количество цифрой (карточкой). Выполнив задание, дети проверяют друг друга.

3 «Разложи по порядку»

Цель: упражнять в сравнении предметов по длине и ширине.

Материал. Наборы палочек (прутиков) разной длины и толщины. (По 5 палочек на каждого ребенка).

Содержание. В. предлагает детям разложить перед собой палочки и спрашивает: «Сколько палочек? Чем они отличаются? Поскольку палочек разного размера? Как вы будете выбирать нужную по порядку палочку, чтобы разложить их от самой толстой до самой тонкой? Помните, что брать нужно сразу нужную палочку, примеривать и прикладывать нельзя! После того как задание выполнено, кто-либо из детей называет сравниваемую толщину палочек в порядке их расположения (самая толстая, толще, указывает, сколько по счету всего и какая по счету самая длинная (самая короткая). Затем дети раскладывают палочки в ряд по порядку от самой длинной до самой короткой и определяют, где теперь оказалась самая тонкая и самая толстая.

4 «Нарисуй по описанию»

Цель: развитие внимания, воображения.

Содержание. Воспитатель два раза читает текст: «Стоял белый дом, крыша у него была треугольная. Большие окна были красными, а маленькое окно над ними – желтое. А дверь у него была коричневая». Второй раз читает медленнее. Дети слушают с закрытыми глазами, потом рисуют его.

5 «Найди парную картинку»

Цель: ориентировка на плоскости листа; учить описывать расположение геометрических фигур на карточках.

Содержание. На доске вывешивается 4-6 карточек, парные к ним раскладываются на столе рисунками вниз. В. объясняет задание: «Сейчас мы поиграем в игру «Найди парную картинку» «Тот, кого я вызову, возьмет одну из карточек на этом столе, назовет, какие фигуры на ней нарисованы и где они расположены. Затем найдет такую же карточку среди висящих на доске и поместит под ней свою». В. может вызывать детей одного за другим, не дожидаясь, пока будет найдена нужная карточка.

6 «Сгруппируй фигуры»

Цель: учить группировать фигуры по указанным признакам.

Содержание. В. предлагает детям вынуть из конвертов фигуры и разложить перед собой, затем спрашивает: «Как можно сгруппировать фигуры? Сколько групп получится, если фигуры подобрать по форме? Какие это группы? Сколько фигур войдет в группу прямоугольников? (кругов)». Дети группируют фигуры. «Сколько рядов фигур получилось? Сколько кругов? (овалов, треугольников, прямоугольников). Каких фигур больше? Почему вы так думаете? Каких фигур поровну? Как еще модно сгруппировать фигуры? (по цвету). Сколько будет групп?». (Дети группируют фигуры по цвету, а затем по размеру).

7 «Поход в кинотеатр»

Цель: упражнять в порядковом счете в пределах 10.

Материал. Наборное полотно с 10 полосками, карточки с 2 числовыми фигурами («билеты в кино»).

Содержание. В. обращается к детям: «Представьте себе, что это не наборное полотно, а зал кинотеатра, где каждый кармашек стула. Сколько всего рядов стульев? Кто хочет посчитать ряды по порядку? Сколько стульев в каждом ряду? Давайте все, вместе назовем номер каждого стула первого ряда. (Порядковый счет хором). У каждого из вас по 1 картинке разных животных о. Это зрители. Надо будет для них взять билет в кино» Касса на моем столе. Затем надо помочь зрителям занять свои места. На каждом билете ряда указан вверху, а номер места внизу. Воспитатель приглашает детей по очереди к своему столу. Каждый берет билет, громко называет номер ряда и места и помещает картинку в кармашек. Остальные проверяют, правильно ли найдено место?

8 «Решить простейшие задачи».

1. Во дворе гуляли курица и три цыпленка. Один цыпленок заблудился. Сколько осталось цыплят? А если два цыпленка побегут пить воду, то сколько цыплят останется около курицы?

2. Сколько утят около утки? Сколько останется утят, если один будет плавать в корыте? Сколько останется утят, если два утенка убегут клевать листочки?

3. Сколько гусят на картинке? Сколько останется гусят, если один гусенок спрячется? Сколько останется гусят, если два гусенка убегут клевать траву?

4. Вытаскивают репку дед, баба, внучка, Жучка, кошка и мышка. Сколько их всего? Если кошка побежит за мышкой, а Жучка – за кошкой, то кто будет тянуть репку? Сколько их?

Дед – первый. Мышка – последняя. Если уйдет дед и убежит мышка, то сколько останется? Кто будет первый? Кто – последний? Если кошка побежит за мышкой, то сколько останется? Кто будет первый? Кто – последний?

Приложение 2

Комплекс дидактических игр с кубиками Б.Н. Никитина

1. Математические игры

Математическими считаются игры, в которых смоделированы математические построения, отношения, закономерности. Для нахождения ответа (решения), как правило, необходим предварительный анализ условий, правил, содержания игры или задачи. По ходу решения требуется применение математических методов и умозаключений или аналогичных им.

Игра «Цепочка примеров»

Игра предлагается для индивидуальной работы с детьми 6-7 лет, успешно усвоившими программный материал по развитию элементарных математических представлений.

Цель. Упражнять детей в умении производить арифметические действия.

Ход игры. Две группы участников садятся на стулья – одна против другой. Один ребенок берет мяч, называет простой арифметический пример: 3+2  –  и бросает мяч кому-нибудь из другой группы. Тот, кому брошен мяч, решает пример, используя кубики Никитина с цифрами и арифметическими знаками, и дает ответ и бросает мяч игроку из первой группы. Поймавший мяч продолжает примеров, котором надо произвести действие с числом, являющимся ответом в первом примере: прибавить, вычесть, умножить и т. д. Участник игры, давший неверное решение и назвавший пример, при решении которого получается не целое число или число, которое нельзя вычесть, выбывает из игры. Выигрывает группа детей, у которой осталось больше игроков

Игра «Отгадай число».

Цель. Закрепить умения детей сравнивать числа.

Ход игры. По заданию ведущего ребенок должен, используя кубики Никитина с цифрами и арифметическими знаками, назвать число (числа) меньше 8, но больше 6; больше 5, но меньше 9 и т. д. Ребенок, выполнивший условия игры, получает флажок. При делении детей на 2 группы ответивший неправильно выбывает из игры.

Обе игры просты по содержанию и поставленной задаче; ее участники должны произвести арифметические действия или назвать требуемое число на основе знания последовательности и отношении между числами. Занимательность, интерес обеспечивают игровые действия (кубики Никитина и бросание мяча), игровая постановка цели, правила, приемы стимулирования умственной активности.

2. Развивающие игры

Дидактические игры, занимательные по форме и содержанию упражнения. Они направлены на развитие у детей разного возраста логического мышления, пространственных представлений, дают возможность упражнять ребят в счете, вычислениях.

Игра «Числовой ряд»

Цель. Закрепить знание последовательности чисел в натуральном ряду.

Ход игры. Играют двое детей, сидят за одним столом, раскладывают перед собой лицевой стороной вниз все кубики Никитина с цифрами от 1 до 10. При этом каждому из детей дается определенное количество кубиков с цифрами (например, до 13).

Некоторые, из цифр встречаются в наборе дважды. Каждый играющий в порядке очередности берет кубик с цифрой, открывает ее и кладет перед собой. Затем первый играющий берет еще один кубик. Если обозначенное на нем число меньше числа открытого им ранее кубика, ребенок кладет кубик левее первого, если больше – правее. Если же он возьмет повторно кубик с числом, уже открытым им, то возвращает его на место, а право хода передается соседу. Выигрывает тот, кто первым выложил свой ряд кубиков.

Игра «Назови число»

Цель. Упражнять детей в умении производить устные вычисления.

Ход игры. Взрослый или старший ребенок говорит: «Я могу отгадать число, которое ты задумал. Задумай число, прибавь к нему 6, от суммы отними 2, затем еще отними задуманное число, к результату прибавь 1. У тебя получилось число 5».

В этой несложной задаче на смекалку задуманное число может быть любым, но для решения ее нужно уметь устно вычислять.

Игра «Сколько взять кубиков?»

Игра рекомендуется для индивидуальной работы с детьми, успешно овладевшими знаниями программного материала элементарной математики.

Цель. Упражнять детей в соотнесении условия задачи с результатом.

Ход игры. Предлагается условие задачи: «В мешочке лежат кубики 2 цветов. Наугад берут несколько кубиков. Какое наименьшее количество кубиков нужно взять, чтобы среди них оказались хотя бы 2 кубика одного цвета?» (Не менее 3.) Задача решается путем логического размышления.

Игра «Числовые домики».

Цель: закреплять знания о составе числа первого десятка, основные математические знаки, умение составлять и решать примеры.

Игровой материал и наглядные пособия: силуэты домиков с надписями на крыше одного из домиков от 3 до 10; набор кубиков Никитина с числами.

Описание: играющим раздаются домики, ребенок рассматривает кубики с числами. Попросить ребенка назвать цифры и выложить их по порядку. Положить перед ребенком большую карточку с домиком. В каждом из домиков живет определенная цифра. Предложить ребенку подумать и сказать, из каких чисел она состоит. Пусть ребенок назовет свои варианты. После этого он может показать все варианты состава числа, выкладывая кубики с цифрами или точками в окошечки.

Игра «Собери цветной квадрат».

Цель: развивать навыки счета, воображение.

Игровой материал и наглядные пособия: сердцевина квадрата (кубик одного цвета) и отдельно семь кубиков, другого цвета, на каждом из кубиков арифметическое выражение на сложение или вычитание до 10.

Описание: предложить ребенку собрать цветной квадрат, но поставить кубик к центральному в середине можно только при условии правильного решения примера. 

Игра «Разложи цифры».

Цель: упражнять детей в прямом и обратном счете.

Игровой материал и наглядные пособия: кубики Никитина с цифрами от 1 до 15.

Описание: разложить подготовленные кубики в произвольном порядке. Предложить ребенку выложить кубики  в порядке возрастания чисел, затем – в порядке убывания. Можно выбрать и другие варианты раскладывания, например: «Разложи кубики, пропуская каждое второе (третье) число».

Игра «Превращение чисел».

Цель: тренировать детей в выполнении действий сложения и вычитания.

Игровой материал и наглядные пособия: кубики Никитина.

Описание: предложить ребенку поиграть в волшебников, которые превращают несколько чисел в одно: «Как ты думаешь, в какое число могут превратиться цифры 3 и 2?» Используя кубики, придвинуть три к двум, затем убрать два из трех. Записать полученные результаты в виде примеров. Попросить ребенка стать «великим математиком» и с помощью кубиков превращать одни числа в другие.

Игра «Праздник числа».

Цель: закреплять навыки сложения и вычитания.

Описание: объявить каждый день праздником какого-либо числа. В этот день число-«именинник» приглашает в гости другие числа, но с условием: каждая цифра должна подобрать себе друга, который поможет ей превратиться в число дня. Например, праздник числа семь. Цифра 7 приглашает в гости цифру 5 и интересуется, кто будет ее сопровождать. Цифра 5 думает и отвечает: «2 или 12» (5 + 2; 12 - 5).

Игра «Занимательные квадраты».

Цель: закреплять навыки сложения, математические действия.

Игровой материал и наглядные пособия: кубики Никитина с цифрами.

Описание: в начерченных квадратах необходимо расставить по клеткам кубики с цифрами так, чтобы по любому горизонтальному и вертикальному рядам, а также по любой диагонали получалось одно и то же определенное число.

Приложение 3

Консультация для родителей:

Развитие познавательной активности детей средствами 

занимательной математики

Что такое занимательный математический материал; его значение для развития детей?

Как использовать занимательный материал в обучении детей?

Обучение математике детей дошкольного возраста немыслимо без использования занимательных игр, задач, развлечений. При этом роль несложного занимательного материала определяется с учётом возрастных возможностей детей и задач всестороннего развития и воспитания: активизировать: активизировать умственную деятельность, заинтересовывать математическим, увлекать и развлекать детей, развивать ум, расширять, углублять, математические представления, закреплять полученные знания и умения, упражнять в применении их в других видах деятельности, новой обстановке.

Дети очень активны в восприятии задач-шуток, головоломок, логических упражнений. Они настойчиво ищут ход решений, который ведёт к результату. В том числе, когда занимательная задача доступна ребёнку, у него складывается положительное эмоциональное отношение к ней, что стимулирует мыслительную активность. Ребёнку интересна конечная цель: сложить, найти фигуру, преобразовать, которая увлекает его.

Занимательные задачи, игры на составление фигур-силуэтов, головоломки способствуют становлению и развитию таких качеств личности, как целенаправленность, настойчивость, самостоятельность /умение анализировать поставленную задачу, обдумывать пути, способы её решения, планировать поставленную задачу, обдумывать пути, способы её решения, планировать свои действия, осуществлять постоянный контроль за ними и соотносить их с условием, оценивать полученный результат/. Выполнение практических действий с использованием занимательного материала вырабатывает у ребят умение воспринимать познавательные задачи, находить для них новые способы решения. Это ведёт к появлению у детей творчества /придумывание новых вариантов логических задач, головоломок с палочками, фигур-силуэтов из специальных наборов «Танграм», «Колумбово яйцо» и др./

Дети начинают осознавать, что в каждой из заинтересованных задач заключена какая-либо хитрость, выдумка, забава. Найти, разгадать её невозможно без сосредоточенности, напряжённого обдумывания, постоянного сопоставления цели с полученным результатом.

Занимательные развивающие игры, задачи интересны для детей, эмоционально захватывают их. А процесс решения. Поиска ответа, основанный на интересе к задаче, невозможен без активной работы мысли. Этим положением и объясняется значение занимательных задач в умственном и всестороннем развитии детей. В ходе игр и упражнений с занимательным математическим материалом дети овладевают умением вести поиск решения самостоятельно.

Решение разного рода нестандартных задач в дошкольном возрасте способствует формированию и совершенствованию общих умственных способностей: логика мысли. Рассуждений и действий, гибкости мыслительного процесса, смекалки и сообразительности, пространственных представлений. Особо важным следует считать развитие у детей умения догадываться о решении на определённом этапе анализа занимательной задачи, поисковых действий практического и мыслительного характера. Догадка в этом случае свидетельствует о глубине понимания задачи, высоком уровне поисковых действий, мобилизации прошлого опыта, переносе усвоенных способов решения в совершенно новые условия. Занимательный математический материал является хорошим средством воспитания у детей уже в дошкольном возрасте интереса к математике, к логике и доказательности рассуждений, желания проявлять умственное напряжение, сосредоточенности внимания на проблеме. Из многообразия математических игр наиболее доступными и интересными в дошкольном возрасте являются загадки и задачи – шутки.

В загадках математического содержания анализируется предмет с количественным, пространственной, временной точки зрения, подмечены  простейшие математические отношения.

Задачи-шутки – это заинтересованные игровые задачи с математическим смыслом. Для решения их надо в большей мере проявлять находчивость, смекалку, понимание юмора. Нежели познания в математике. Построение, содержание, вопросы в этих задачах необычны. Они лишь косвенно напоминают математику. Например:

Ты да я, да мы с тобой. Сколько нас всего? /Двое/

Сколько концов у палки? /Два/

У какой фигуры нет ни начала, ни конца и другие.            

В домашней игротеке можно иметь и развивающие игры семьи Никитиных. Это такие игры, как «Сложи узор», «Уникуб», «Сложи квадрат», «Кубики для всех» и другие. Эти игры просты в изготовлении и полезны для развития ваших детей. Используйте в развитии ребёнка и занимательные вопросы, и логические концовки, и загадки, считалки. Пословицы, поговорки, задачи в стихотворной форме, различные головоломки, математические игры.

Не забывайте и о возможностях сказок. Чем любит заниматься ребенок дошкольного возраста больше всего? Играть и слушать художественные произведения, в частности сказки.

Народные и авторские сказки, которые дети уже, наверное, знают наизусть, – бесценные помощники. В любой из них целая уйма всевозможных математических ситуаций. И усваиваются они как бы сами собой.

 «Колобок» познакомит с порядковым счетом. «Теремок» и «Репка» помогут запомнить не только количественный и порядковый счет, но и основы арифметики (присчитывание по единице). С помощью сказки «Три медведя» ребятам легко усвоить понятие о размере, а также научиться моделировать по схеме. Чтение «Красной Шапочки» даст возможность поговорить о понятиях «длинный» и «короткий».

Но просто читать сказки – этого мало. Можно в подготовительной к школе группе можно попробовать сочинять математические сказки самим. Ведь там, где находится место сказке, всегда царит хорошее настроение. Вот почему в процессе формирования элементарных математических представлений предлагается детям поиграть в сказку, стать ее непосредственными участниками, используя прием «вхождения в сказку», в этот удивительный волшебный мир.

Это позволяет не только формировать у наших детей интерес к данному виду деятельности, но и в занимательной форме упражнять детей в счёте, ориентировке во времени, пространстве, а также решать другие программные математические задачи. Через сказку можно не только повторить и закрепить пройденный материал, но и знакомить детей с новым, научить их самостоятельно.

Присутствие сказочного героя на занятии по математики или занятие-сказка придает обучению яркую, эмоциональную окраску. Сказка несёт в себе юмор, фантазию, творчество, а самое главное учит логически мыслить.

Задачи со сказочным сюжетом помогают увязать приобретенные знания с окружающей действительностью, позволяет применять их при решении различных жизненных проблем, своим конкретным содержанием, способствуют формированию более глубоких и ясных представлений о числах и смысле производимых над ними действий. Например: «Красная Шапочка принесла бабушке пирожки с мясом и грибами. С мясом было 3 пирожка, а с грибами – 2. сколько всего пирожков принесла девочка своей бабушке? ».

Таким образом, использование элементов сказки поможет воспитателю и родителям в воспитании и обучении детей, испытывающих трудности в усвоении математических знаний о числах, величинах, геометрических фигурах и т. д.

ПОМНИТЕ! Без нашей помощи ребёнку очень трудно. Следует приложить все свои силы и знания для развития познавательной активности Ваших детей.

