                                            «А ну-ка, мальчики»

Спортивно-физкультурный праздник к 23 февраля для 4 – 5-х классов.
Подготовила и провела  в 4 классах : учитель физической культуры Горбатова Т.Л. (МОУ "Средняя школа № 36")
Под звуки спортивного марша команды выходят на построение. Ведущий представляет  зрителям участников, почётных гостей, членов судейской бригады, руководителя праздника и его помощников. Команды приветствуют друг друга.

Команды перестраиваются для начала соревнований.

Программа соревнований:

Первая эстафета: Челночный бег с флажками
По сигналу первый игрок в команде с флажком в руках бежит к мячу №1, обегает мяч, возвращается к мячу №2, бежит к мячу №3,обегает его и возвращается назад по прямой, передаёт флажок второму игроку, встаёт в конец  своей колонны. Участникам всей команды предстоит выполнить тоже задание . Соревнование заканчивается, когда все участники команды, выполнив задание займут свои места.

Вторая эстафета: «Хоккеисты»
Перед каждой командой на линии старта лежат клюшка и шайба. Интервал между командами 2 метр. Между стартовой  и контрольной линиями расставлены 6 конусов, дистанция 20 метров.

По команде первые игроки в командах берут в руки  клюшку и шайбу,  начинают обводить конусы, добегают до контрольного флажка  - поворачивают. В обратном направлении выполняют тоже задание. На  стартовой линии передают инвентарь очередным игрокам и встают в конец колонны. Игра заканчивается , когда последние игроки, выполнив задание займут свои места.

Третья эстафета: «Попрыгунчики»
По команде первые номера в команде выполняют прыжок в длину с места от стартовой линии. Второй игрок в команде выполняет прыжок с места приземления первого и т.д. Побеждает команда сумевшая дальше других выполнить прыжки.

Четвёртая эстафета: «Обручи»
Обручи (5 штук) располагаются в одну линию с интервалом 3 метра. Обручи держат помощники руководителя  Каждая команда должна, пролезть сквозь(не касаясь) обручи , в обратном направлении выполнить тоже задание  ,пройти установленную дистанцию и постараться первой закончить эстафету. 

Пятая эстафета: «Метатели»
На стене напротив каждой команды располагается мишень. Первые номера в команде  добежав до корзины с мячами, метают три раза в цель. За каждый промах игрок выполняет штрафной круг (5 метров от  места  метания  к конусу, расположенному впереди и назад). Выполнив задание бежит к своей команде и коснувшись второго игрока рукой ,встаёт в конец колонны. Вторые номера выполняют тоже задание и т.д.. Побеждает команда первая закончившая эстафету.

Шестая эстафета: «Каракатицы»
Первые номера по команде начинают движение «каракатицей» вперёд до контрольной отметки, назад возвращаются бегом. Второй игрок выполняет тоже задание и т.д..

Седьмая эстафета: «Ковёр самолёт».

Перед каждой командой лежит «ковёр» на него садятся девочки. Два  участника команды взявшись за концы «ковра» тащат его контрольной линии , поворачивают и возвращаются назад, передают эстафету второй паре и т.д..

Восьмая эстафета: Комбинированная эстафета.

1 этап. Кувырок вперёд (один мат располагается перед каждой командой).

2 этап. Пролезть через « туннель» (длинный мешок, сшитый из материала).

3 этап. Пролезть через два обруча, лежащих на полу с расстоянием в два метра, добежать до поворотной стойки, повернуть и возвращаясь назад выполнить те - же задания. Второй выполняет тоже задание и т.д..

Звучит музыка ,девочки выполняют гимнастические упражнения и спортивный танец. Судьи подводят итоги. Команды  под звуки спортивного марша строятся для награждения. 

