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Тема: «Формирование здорового образа жизни у детей дошкольного возраста»

 Немыкина Ольга Викторовна, воспитатель
МДОУ «Детский сад №16»  г.о. Саранск,  высшее педагогическое образование, педагогический стаж – 10лет, 
                                                       в МДОУ «Детский сад №16»  - 10лет.

«Забота о здоровье — это важнейший труд
воспитателя. От жизнерадостности, 
бодрости детей зависит их духовная жизнь, 
мировоззрение, умственное развитие,
прочность знаний, вера в свои силы».
В.А.Сухомлинский. 
Актуальность, проблема массовой практики. 

Одно из важных направлений образовательной работы по физическому развитию детей в соответствии с ФГОС дошкольного образования является физическое развитие.
Забота о всестороннем развитии подрастающего поколения всегда находится в центре внимания. Ни в какой другой период жизни физическое воспитание не связано так тесно с общим воспитанием, как в первые шесть лет. В дошкольный период у ребенка формируются основы всесторонней двигательной подготовленности и гармонического и физического развития – здоровья и долголетия.
Выдающийся педагог В.А.Сухомлинский подчеркивал, что от здоровья, жизнерадостности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне важно правильно организовать работу по физическому развитию именно в детстве, что позволит организму накопить силы и обеспечит в дальнейшем не только полноценное физическое, но и разностороннее развитие личности ребенка.
В данном возрасте интенсивно развиваются различные способности, формируются нравственные качества, вырабатываются черты характера. Именно в этом возрасте закладываются основы здоровья, правильного физического развития, формируются двигательные способности, интерес к занятиям.. С развитием современных инновационных технологий дети очень редко играют в подвижные игры и занимаются спортом. К тому же некоторые родители слишком увлекаются их интеллектуальным развитием (занятия в различных кружках, по обучающим компьютерным программам), и все это в ущерб их физическому развитию. 
Дети – это самая главная наша ценность, наше будущее. Поэтому          особую обеспокоенность вызывает их здоровье, т.к. здоровье нации и прогрессивная динамика всего общества связаны со здоровьем нового человека XXI века и будущим России.
Основная задача детского сада, каждого родителя и педагога, а значит и моя  – формирование у детей понимания важности физических упражнений, занятий спортом, ведь это залог здоровья. 

Все это заставляет педагогов быть в постоянном поиске новых современных технологий по сохранению и укреплению здоровья дошкольников. В настоящее время появилось много новых методик, направленных на обновление содержания физкультурных занятий с нетрадиционным оборудованием. 

       Но главным препятствием является, отсутствие у детей осознанного отношения к своему здоровью. Поэтому и в образовательных программах дошкольных учреждений все больше разделов, посвященных изучению организма человека, обеспечению безопасности его жизни. Я считаем, что главное - помочь ребенку выработать собственные жизненные ориентиры в выборе здорового образа жизни, научить оценивать свои физические возможности, видеть перспективы их развития, осознать ответственность за свое здоровье.
    Основная идея опыта.

     Разработать модель формирования охраны, сохранение и укрепление  здоровья детей дошкольного возраста  в дошкольном образовательном учреждении.
 Теоретическая база.

Сегодня сохранение и укрепление здоровья детей закреплены в ряде законодательных и нормативных документах. Это закон Российской Федерации «Об образовании», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», указы Президента России «О неотложных мерах по обеспечению здоровья населения в Российской Федерации», «Конвенция о правах ребёнка». Нет задачи важнее и вместе с тем сложнее, чем вырастить здорового человека. 

Согласно исследованиям специалистов здоровье человека на 10-15% зависит от здравоохранения, в то же время более чем на половину от его образа жизни. Вот почему каждый взрослый человек должен стать кузнецом собственного здоровья и здоровья своих детей.

Поэтому я считаю, что проблема оздоровления детей не кампания одного дня, а целенаправленная, систематически спланированная работа всего коллектива образовательного учреждения на длительный период (от начала поступления ребёнка в ДОУ до его выпуска). Все процессы внутреннего мира ребёнка — удовольствие, удивление, сосредоточение, творческий поиск и другое — можно выразить движением. Познание мира через движение способствует полноценному развитию ребёнка и определяет его готовность к систематической учёбе в школе, т.к. в этом процессе формируется мотивация учебной деятельности: умение не только смотреть, но и видеть, выделять главное; не только слушать, но и слышать обращение педагога и следовать его рекомендациям, управлять своими движениями. В движении заложены огромные возможности творческого, художественного потенциала личности. Использование физических упражнений позволяет формировать у ребёнка трудолюбие, самостоятельность в выполнении работы, творческое отношение к делу. Произвольность и осмысление движений позволяют успешно овладевать учебными навыками. 

Как сохранить и укрепить здоровье детей? Что поможет формированию физической культуры малыша? Как привить ребенку навыки здорового образа жизни? Когда это начинать? Как помочь дошкольнику реализовать своё право на здоровье и счастливую жизнь? Ответ волнует как педагогов, так и их родителей. В приобщении к здоровому образу жизни дошкольники  наиболее перспективная возрастная категория. Ведь именно до 7 лет человек проходит огромный путь развития, неповторимый на протяжении всей последующей жизни. Вот почему, так важно сформировать привычку к здоровому образу жизни в дошкольном возрасте.

  Наличие теоретической базы выражается: в активном использовании методических разработок известных авторов, реализуемых на основе современных технологий и методик воспитания и обучения дошкольников в данном направлении, выявлении мониторинга усвоения детьми знаний и умений, создании условий для максимального развития потенциала воспитанников. 

      В работе использую программы и методическую литературу:

1. Программа Детство», автор Т.И. Бабаева; Санкт-Петербург 2000г.,2011г

2. Алямовская В.Г. Как воспитать здорового ребенка. – Линка Пресс, 1993.

3. Голицына Н.С., Шумова И.М. «Воспитание основ здорового образа жизни у малышей».

4. Деркунская В.А. Диагностика культуры здоровья дошкольников. Учебное пособие. – М.: Педагогическое общество России, 2005.

5. Методическое пособие «Приобщаем дошкольников к здоровому образу жизни» - Москва 2012г. 

       6.Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста (3-7 лет). – М.: ВЛАДОС, 2002.

7. Пособие для педагогов ДОУ «Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников», Москва 2010. 

 Новизна.

Новизна представленной системы работы заключается в  использовании цифровых образовательных ресурсов, использовании нестандартного оборудования которые обогащают восприятие дошкольника красочными, яркими впечатлениями, привлекают его внимание музыкальным сопровождением и анимационным оформлением. Это помогает успешному усвоению учебного материала в занимательной форме. 

Использование ЦОР является неотъемлемой частью современности  в осуществлении нетрадиционного подхода при проведении различных форм работы с детьми, в использовании ИКТ, современных оздоровительных технологий. Оно изначально предполагает создание инновационной здоровье сберегающей среды для успешного обучения ребенка, включение его в информационное пространство, свободное самостоятельное введение в мир техники. Таким образом, впоследствии мы видим перед собой любознательного, информационно развитого, креативного воспитанника, который сам стремится к овладению знаниями, научению самого себя.

Технология опыта.

      

Работу по формированию здорового образа жизни детей я  начала с анкетирования которое  показало, что большинство родителей стараются возложить работу над этой проблемой на педагогов, причём полностью. И от нас ждут результатов.

Цель работы - создание у дошкольников  положительной мотивации к сохранению и укреплению своего здоровья  и формирование психологического здоровья детей, как основного фактора здоровья  человека в целом.

Свою работу построила с учетом возрастных,  особенностей дошкольников, опираясь на основные принципы дошкольной педагогики и психологии. 

Большое  место отвела повышению психоэмоциональной устойчивости: обучению понимания своего эмоционального состояния, используя элементы релаксации под музыку и звуки природы,

Работа с родителями была начальным этапом. На специальных стендах была оформлена информация для них, проведены беседы, консультации, совместные выставки работ.
Совместно с родителями проделали большую работу по созданию предметно-развивающей среды в группе. Там расположили «Уголок доктора», «аптеку», создали   картотеки  подвижных игр, комплексов и упражнений по утренней гимнастики папка раскладушка  «Здоровье и гигиена». По данной теме подобрали серию книг, видеоматериалов, о различных видах спорта. Также в группе оборудован физкультурный уголок для двигательной активности детей. В нем представлены мячи., скакалки, обручи, «дорожки здоровья», массажные мячики и многое другое. Атрибуты постоянно пополняются и обновляются. Дети очень любят играть и заниматься здесь, удовлетворяя свои потребности в двигательной активности  

Мы часто играем с детьми в сюжетно-ролевые игры, так как игра является основной деятельностью детей. С возрастом сюжеты игр усложняются. Через игру дошкольники понимают, что здоровье нужно беречь, учатся заботиться о нем. Создавая проблемные ситуации, мы всегда организуем в совместной деятельности с детьми поисковую деятельность. Разрешая проблемные вопросы, дети учатся рассуждать, доказывать, делать выводы. Для большей эффективности все знания ребята получают в процессе игры. Например, игры «Мишка заболел», «Поможем доктору Айболиту», «Познай свое тело» приобщают детей к здоровому образу жизни.

Формирование культуры здорового образа жизни проходит практически ежеминутно на протяжении всего времени пребывания ребенка в ДОУ:

В своей группе мы стараемся соблюдать санитарно - гигиенический режим: соблюдение режима дня, режима питания, сквозное проветривание, кварцевание, влажная уборка, а также личная гигиена сотрудников.

Закреплению знаний и навыков, полученных в НОД, помогает организация свободной деятельности в течение всего дня. Для снятия усталости и психологической нагрузки предлагаем детям различные настольные и дидактические игры «Домик настроения», «Разноцветные следы» и другие. 
Экскурсии, прогулки и походы занимают важное место в оздоровлении детей в любое время года.  В зимнее время года строим горки, снежные лабиринты, крепости, снеговиков разнообразных животных. Дети катаются на санках и ледянках. Летом всю деятельность в основном переносим на прогулку, где проводим ролевые, дидактические игры, игры с водой. На летний оздоровительный период нами  был разработан проект «Будь здоров», главной  целью которого было восстановление функционального состояния детского организма, укрепление здоровья дошкольников. В ходе реализации данного проекта дети познакомились подвижные и спортивные игры. 

По результатам диагностики проводится индивидуальная работа: упражнения на равновесие, игры с мячом, перешагивания, упражнения на дыхание. Моя задача воспитателя, обеспечить безопасность дошкольников, чтобы они все были заняты, не скучали, чтобы никто из ребят не перегрелся и не замерз.
Таким образом, осуществляется комплексный подход в формировании культуры здорового образа жизни  у воспитанников нашей группы.

 По данному направлению разработала перспективный план, цикл тематических занятий: «Да здравствует мыло душистое»,  «Путешествие в страну спорта и здоровья», «Сердце удивительный мотор», «Наш двигатель – мышца». Провела для родителей консультации: «Игры на свежем воздухе», «О пользе велосипеда», «Как организовать отдых ребенка» и др.

 Для осуществления поставленных задач подобрала наглядные и методические пособия, произведения художественной литературы,  дидактические игры.

Именно обращение к сказкам и  мультфильмам дает полезный материал для развития интереса к здоровому образу жизни. Дети горячо переживают все события, которые происходят с их любимыми героями. У них ярко проявляется эмоциональность восприятия тех произведений, в которых есть напряженность, драматические места. Дети чутко и живо реагируют на юмор. Мои воспитанники с большим интересом и желанием слушают рассказы и сказки,  стихи, загадки по данной теме.
Процесс обучения строю, учитываю тот уровень знаний и умений, которыми дети овладели в предыдущих группах.    

 Я надеюсь, что наша совместная работа с родителями по формированию здорового образа жизни даст хорошие, положительные результаты

Еще одной из задач, стоящих передо мной, является совершенствование личной профессиональной компетентности по вопросам укрепления и сохранения здоровья моих воспитанников. Для этого изучаю методическую литературу, участвую в Педсоветах, открытых просмотрах, занимаюсь самообразованием.

В своей работе использую такие здоровьесберегающие технологии, как:

- гигиенические процедуры,

- утренняя гимнастика,

- двигательная разминка,

- физкультминутки,

- пальчиковая гимнастика,

- гимнастика для глаз,

- прогулка,

- подвижная игра,

- гимнастика после сна,

- дыхательная гимнастика,

- «дорожка здоровья»,

- точечный массаж,

- оздоровительная работа в летний период.

Каждая технология, используемая в комплексе, имеет оздоровительную направленность. А это в свою очередь формирует у дошкольника устойчивую мотивацию на полноценное развитие и здоровый образ жизни.

Результативность.

Предпосылкой для достижения положительной динамики решения данной проблемы являлись контроль и наблюдение за дошкольниками в разных формах их деятельности. В результате проведенной работы в группе снизилась заболеваемость детей. Они в должной мере овладели культурно – гигиеническими навыками, поняли важность заботы о своем здоровье.
Проанализировав диагностику, сделала вывод, что мне удалось реализовать поставленные задачи. У детей появилось не только осознанные представления о важности укрепления своего здоровья, но и эмоционально – положительный настрой по формированию привычек здорового образа жизни и физической культуры в своей семье.

Обобщение педагогического опыта по формированию здорового образа жизни у детей дошкольного возраста представлено в различных формах: 

- участие в городских  конкурсах  «К стартам готов», «Стартуем всей семьей»

- проведение праздника   «Мама, папа, я - спортивная семья» с участием родителей (2017);
  Все это является подтверждением того, что работа по приобщению дошкольников к здоровому образу жизни в детском саду необходима, важна и полезна.  

Практическая значимость 
Данную работу может провести любой заинтересованный воспитатель дошкольного учреждения, или педагог дополнительного образования. Организация этой работы нетрудоемкая при наличии методической и дидактической базы и соответствующей подготовки самого воспитателя.
Представленный опыт накладывает на педагога определенные обязанности и требования к уровню его знаний, к самостоятельному подбору и систематизации необходимого материала Таким образом, период дошкольного возраста является по — настоящему уникальным: столь интенсивного развития человек больше не переживает никогда. За семь лет его формирование достигает невероятных высот, что становится возможным благодаря особому детскому потенциалу развития — психического и физического. В дошкольном возрасте формируются основные жизненные понятия, в том числе понятие здоровья и правильного здорового поведения. Полученные в этом возрасте представления порой бывают необычайно стойкими и ложатся в основу дальнейшего развития человека. 

.
