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Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором
Дошкольное детство – фундамент общего развития ребенка, стартовый период всех человеческих начал. Именно в дошкольные годы закладываются основы здоровья и интеллекта малыша. Именно этот период наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. Ребенок постоянно что-то познает, изучает, ему интересны новые предметы, которые его окружают, он постоянно исследует пространство там, где  находится. Для того чтобы ребенок развивался полноценно важно создавать максимальное количество сенсорных образов, которые на протяжении всей его жизни являются основой познания окружающего мира, расширения представлений, формирования интеллектуальных способностей. Усвоение сенсорных эталонов означает не только умение правильно называть определенные свойства предмета, но и уметь применять их в повседневной жизни. Поэтому сенсомоторным действиям придается такое большое значение. Чтобы практически познакомиться с предметом, ребенку нужно прикоснуться к нему руками, надавить, погладить, покатать, понюхать и т.д.
Именно сенсорное развитие важно для детей с задержкой психического развития, так как для них процесс обучения происходит очень длительный период времени. Сенсорное развитие ребенка – это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т.д. Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном детстве трудно переоценить. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. Сенсорное развитие, с одной стороны, составляет фундамент общего умственного развития ребенка, с другой стороны, имеет самостоятельное значение, так как полноценное восприятие необходимо и для успешного обучения ребенка в детском саду и   школе. 

Я работаю в группе для детей с ЗПР. Для таких детей  чрезвычайно трудна целенаправленная деятельность. Они быстро пресыщаются, устают и отвлекаются даже от интересных и любимых занятий. Их трудно заинтересовать чем либо.
Для того, чтобы дети с ЗПР научились быть любознательными, внимательными и активными, лучше усвоили новый для них материал, при их обучении, я долго подбирала и остановилась на игровой технологии, разработанной итальянским врачом и педагогом Марией Монтессори. В начале своей карьеры она работала с такими детьми и свою технологию разрабатывала именно для них.    
Почему Монтессори?  Потому, что дети, в ее системе развиваются легко и с удовольствием, в своем темпе, без «обязаловки» и соревнований со сверстниками. Поэтому на занятиях им не страшно и не скучно, они любознательны, инициативны. 
       Ведущая педагогическая идея моего опыта заключается в создании условий для повышения эффективности формирования сенсорных эталонов у детей дошкольного возраста посредством Монтессори-педагогики, а именно:
- обогащена развивающая предметно-пространственная среда в группе, способствующая формированию сенсорных эталонов посредством Монтессори-педагогики;

- разработано перспективно-тематическое планирование;

- установлено взаимодействие с родителями как полноправными участниками образовательного процесса.

Основная идея опыта

Работа по проблеме «Развитие сенсомоторных способностей у детей с ЗПР дошкольного возраста посредством Монтессори-педагогики» мной ведётся с 2019 года.

Свою работу я начала с постановки цели:

 способствовать сенсорному развитию детей дошкольного возраста с задержкой психического развития с использованием методики Монтессори. 
Сформулировала задачи:  
· проанализировать проблемы сенсорного развития детей дошкольного возраста с ЗПР с использованием методики Монтессори;
· изучить особенности применения Монтессори-педагогики в сенсорном развитии детей дошкольного возраста;
· внедрить в систему работы по сенсорному развитию детей дошкольного возраста с ЗПР методику Монтессори;
· разработать методические рекомендации для педагогов по использовании идей Монтессори-педагогики по сенсорному развитию детей дошкольного возраста с ЗПР. 
Новизна исследования
Новизна моего педагогического опыта заключается в том, что для моих воспитанников и их родителей методика Марии Монтессори не знакома. С 2019 года и по настоящее время они являются активными участниками внедрения и апробации данной педагогической системы в нашей группе. 
Теоретическая база опыта

Свою работу по теме опыта я начала с изучения методической литературы по данной теме.
         Я изучила труды следующих ученых: Л. С. Венгер, А. В. Запорожец, А. А. Катаева, Н. Н. Поддьяков, А. П. Усова. Выяснила, что в сенсорном развитии дошкольников с задержкой психического развития есть свои особенности. Эти знания помогли мне в разработке системы работы с «особенными» детьми.  
        Чтобы процесс развития таких детей был интересен и привлекателен, его нужно «оживить» По моему мнению, именно ретроинновационная технология Марии Монтессори будет очень эффективна в решении данного вопроса.
Я изучила  и использую в своей работе следующую методическую литературу: Хилтунен Е. А.  «Дети Монтессори»; Афанасьева Т. А., Сумнительный К. Е. «Я люблю Монтессори», М. Монтессори «Помоги мне сделать это самому», В. Дмитриева «Методика раннего развития Марии Монтессори. От 6 месяцев до 6 лет», И. Мальцева «Воспитание по системе Монтессори. 80 лучших упражнений и идей».
Работала с интернет источниками:

1. Тренинг Монтессори [Электронный ресурс].

     режим доступа      http://www.mariamontessori.ru, свободный

2. Монтессори Рress  [Электронный ресурс].       

     режим доступа     http://montessori-press.ru, свободный

3.  Краски жизни  [Электронный ресурс] .  

     режим доступа   http://www.kraskizhizni.com, свободный

Из них почерпнула основные цели, задачи, принципы реализации работы по формированию сенсорных эталонов у детей дошкольного возраста с задержкой психического развития.
     Следующим этапом моей работы стал синтез передовых знаний ученых и технологии Марии Монтессори. В результате я адаптировала и внедрила в практику работы с детьми с ЗПР эту технологию, и использую ее для развития сенсомоторных способностей  детей своей группы. По результатам изученного материала, я поняла, что ее методика мне очень близка, и я сделала правильный выбор, взяв ее за основу в своей дальнейшей деятельности.  
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Работу в этом направлении мы начали командой единомышленников. В сотрудничестве со старшим воспитателем,  вторым воспитателем,   учителем- дефектологом  и педагогом-психологом в группе была создана развивающая предметно-пространственная Монтессори-среда, являющаяся, на наш взгляд, наиболее подходящей для детей с ЗПР. 
Мария Монтессори говорила: «… создав для ребенка правильную среду, мы даем ему возможность развиваться естественно, понимать и познавать жизнь и мир в целом».

Развивающую среду в группе мы  обустроили таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка, с учетом его склонностей, интересов и уровня активности. Так, чтобы у ребенка был самостоятельный выбор: с кем, где, как и во что играть.

Исходя из условий групповой комнаты, нам не удалось разместить здесь шкафы, поэтому мы решили расположить  материал на открытых этажерках, которые занимают не так много места. Они легкие, мобильные и безопасны  для детей. При необходимости их можно легко трансформировать, внося изменения в развивающую среду в зависимости от различных образовательных ситуаций.

     Среду оснастили разнообразными игровыми пособиями, которые находятся в свободном доступе для детей.

Подготовленные для детей пособия мы заламинировали, поэтому даже при многократном использовании их детьми они не утратят своей привлекательности и прослужат долгие годы.

В  своей работе мы используем как классический Монтессори- материал, так и его элементы и вариации адаптируя их к условиям группы, учитывая предпочтения, интересы, возможности и особенности  наших детей. 
    Среда в группе поделена на 5 зон. Такое деление помогает моим детям найти нужный предмет без суеты и в гармонии с собственными желаниями. Направляясь в определенную зону, они, возможно, ещё не подозревают, какой именно предмет их там заинтересует, они просто движутся навстречу своим желаниям.   
Таким образом, в нашей команде единомышленников, определившись с методикой,  каждый выбрал себе направление работы. Мне наиболее интересна-   сенсомоторика, так как именно развитие этих навыков в первую необходимо детям  с ЗПР. Разработки М. Монтессори направлены, в том числе, и на развитие сенсорного восприятия и моторики ребенка. Тщательно разработанные ею пособия несут в себе обучающую задачу и помогают развиваться детям в самых разных направлениях. У каждого из этих материалов огромный потенциал и большие творческие возможности.
            Материалы для развития мелкой моторики находятся в основном в зоне упражнений в практической жизни. Это «Царство мелкой моторики», главными героями  которого являются бантики, бусинки, коробочки, баночки, замочки, застежки, дом для маленького человека. Здесь он учится самостоятельно обслуживать себя: стирать вещи, ухаживать за собой и своим домом, учится работать с водой и различными сыпучими материалами. Благодаря приобретенным в этой зоне навыкам ребенок приспосабливается к быту и без труда выполняет весь комплекс действий по уходу за собой.
          Сенсорный материал расположен в зоне сенсорного развития.
Эта зона создана для того, чтобы развивать восприятие мира ребёнком через его органы чувств: зрение, слух, обоняние, вкус и осязание. Здесь можно так же научиться концентрации внимания и усидчивости. В зоне сенсорного развития расположены различные материалы, помогающие детям  разобраться с формами, размерами, понятиями: шершавые и гладкие доски для ощупывания,  пары шероховатых табличек, ящик с тканью, шумовые коробочки, вкусовые баночки и  многое другое.    
Учебные «Монтессори-материалы», которые я применяю в своей работе, представляют собой нечто среднее между учебными пособиями, развивающими игрушками и бытовыми предметами. Предметом игры может стать любая вещь: тазик, сито, стаканчик, ложка, салфетка, губка, крупа, вода и т.д. Но есть и специальные классические Монтессори-материалы – знаменитая розовая башня, коричневая лестница, формочки-вкладыши и другие.
Мою группу  посещают дети разного возраста. В созданных мной зонах расположен материал согласного каждому. Детям младшего дошкольного возраста очень важно развивать мелкую моторику рук. Поэтому, для них я подготовила рамки со всевозможными застежками. Работая с ними, дети не только развивают мелкую моторику, а так же учатся навыкам самообслуживания, что тоже не маловажно. Большую помощь для развития моторики таких детей оказывают сыпучие материалы (различные крупы). Малыши их пересыпают, ищут спрятанный в крупе предмет и многое другое. Постепенно детей знакомлю с  материалами из сенсорной зоны. Сначала, моих детей привлекает только красочность материала, и уже потом сама деятельность. Малышам очень нравятся вкладыши с фигурами, различными по цвету и форме, разноцветные ленточки и катушки, и многое другое. 
Дети среднего возраста более любознательны и активны. Их привлекает не только красочность материала, но уже и сам процесс. Для детей, которые не могут ни определить цвет, ни назвать его, применяла мягкие пособия, с помощью которых провожу игры «Посади клумбу», «Собери фрукты». Детям предлагала задание: пристегнуть к пуговице желтого цвета желтый цветок, к пуговице голубого цвета голубой цветок и т.д. Таким образом, сначала формируется понятие «такой же», затем идет запоминание цветов, их названий. В процессе формирования эталонных навыков детей задание «Посади клумбу» усложняла: придумай цветам серединки другого цвета. Из зоны для развития мелкой моторики дети с удовольствием работают с водой и сыпучими материалами. Например, следующие игры: переливание воды из одного сосуда в другой, пересыпание ложкой, «Поможем Золушке» (сортировка круп) и многие другие. Очень полезна для развития мелкой моторики игра «Перекладывание бусин пинцетом». Это достаточно трудное занятие, с которым превосходно справляются дети данного возраста моей группы. Зона сенсорного развития представлена обширным материалом: шершавые и гладкие доски для ощупывания, материалы для развития знаний о форме, величине. Так же в этой зоне расположен материал, который готовит детей к основам математики.

Дети старшего дошкольного возраста уже имеют определенный запас знаний по сенсомоторике, который закрепляют самостоятельно, но под моим контролем. Они используют для этого материалы по своему желанию. Из моих наблюдений за детьми, я заметила, что детям нравятся различные лабиринты, сортеры с геометрическими фигурами, игры на различение структуры поверхностей: клавишная доска «Шероховатый-гладкий», «Коробка с кусочками тканей», различение запахов «Угадай по запаху» и другие. Но старший дошкольный возраст – это еще и подготовка к обучению в школе. Поэтому, багаж знаний, имеющийся у детей нужно обязательно пополнять. Для развития мелкой моторики и подготовки руки к письму, я использую со своими детьми тетрадь «Узоры Монтессори». Дети обводят фигуры, отрабатывают технику безотрывного письма, учатся штриховать и тем самым совершенствуют свои моторные навыки. 
Таким образом, можно говорить о том, что сенсорное воспитание является фундаментом гармоничного развития детей. Монтессори - материалы служат важнейшим средством сенсорного воспитания детей, которое составляет основу обучения ребёнка в дошкольном и младшем школьном возрасте. Эти материалы устроены так, чтобы ребёнок мог с их помощью совершенствовать, прежде всего, свои практические умения и сенсорику.

Совместная деятельность педагогов, детей и родителей
Тесное сотрудничество с семьёй, когда семья и педагоги объединяют усилия в достижении единых  целей - одно из определяющих условий эффективной работы воспитателя. Серьезное внимание я уделяю взаимодействию с родителями. Желая оказать эффективную помощь малышу, родители должны не только знать, как протекает развитие ребенка, но и уметь оказать ему в этом помощь. 
Осуществляя сотрудничество с родителями, предоставляю для них наглядную информацию по вопросам воспитания ребенка в семье, Подготовила консультации для родителей «Роль методики М. Монтессори в развитии детей», «Игротека Монтессори», где описала какие надо организовывать игры и упражнения с целью стимуляции сенсорных эталонов и всестороннего развития малышей, как преодолевать появившиеся трудности. На тематическом родительском собрании провела мастер-класс «Играем вместе с детьми» по использованию методики М. Монтессори в домашних условиях. Готовлю папки-передвижки, провожу семинары-практикумы по интересующим родителей вопросам. Участвую в разработке дидактического материала, привлекаю родителей к его изготовлению.  
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
С целью выявления уровня сформированности эталонных представлений старших дошкольников с ЗПР, в начале, в середине и в конце учебного года мной была проведена педагогическая диагностика для выявления уровня сформированности эталонных представлений (цвета, формы, величины). Я использовала следующие методики: «Методика изучения Цвета», «Эталоны» на исследование формы О. М. Дьяченко, адаптированные тесты – дидактические игры на выявление уровня сформированности понятий «Величина», направленные на изучение сформированности сенсорных эталонов у детей с задержкой психического развития.

В результате проведённой работы с детьми с использованием методики М. Монтессори на конец учебного года диагностика показала значительную положительную динамику сформированности эталонных представлений у детей с ЗПР. Динамика составила:

- сформированность эталонов цвета – 15%;

- сформированность эталонов формы – 10%;

- сформированность эталонов величин – 12%.
В связи с этим можно утверждать, проведённая работа по формированию сенсомоторных способностей у детей с ЗПР  посредством Монтессори-педагогики подтвердила свою эффективность. 
По результатам достигнутым мной в ходе работы над темой «Развитие сенсомоторных способностей у детей дошкольного возраста с ЗПР посредством Монтессори-педагогики», я стала участником республиканской опорной образовательной площадки по теме: «Методика Марии Монтессори в работе с детьми с ЗПР».
В рамках опорной площадки были проведены: 

1) Видео - презентация: «Лучшая практика создания развивающей Марии Монтессори - ﻿среды в ДОУ»
2) Офлайн выступление: «Математика, которую можно потрогать своими руками»
3) Открытое занятие: «Путешествие на ковре самолете».
         В результате работы с автодидактическим материалом в развивающей предметной среде,    дети  с ЗПР не только развивают свой интеллект, но и растут до потолка своих возможностей, всё выше и выше поднимая эту планку. Становятся более независимыми, самостоятельными и адаптированными. 
Девиз школы Монтессори - «Помоги мне сделать это самому». Считаю, что этот девиз должен стать девизом всех педагогов-дошкольников.
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38UMCTEOBAHVA — AON BCEX HaIACHHLIX TEKCTOBBIX MIEECeHEHIA, 33 UCKTTIOHEHMEM TeX, KOTOPHIE CUCTEMA OTHECNA K LYATVDOBAHVAM, 110 OTHOLUEHUO K OGLLIEMY 06BEMY AOKYMEHTa.
CaMOLYITVDOBAHYA — /073 §PATMEHTOB TEKCTa NPOBEPAEMOTO ACKYMEHTA, COBMAARKOLMA VA TIOHTH COBNAARIOLLATE C DPArMEHTOM TEKCTa VICTOHHYKa, BTOPOM WAl COBBTOPOM
KOTOPOFO ABNAETCA ABTOP NMPOBEPAEMOTO ACKYMEHTA, 110 OTHOLUIEHHO K OBLLEMY O6BEMY AOKYMEHTR.

LMTVDOBAHYIS — AOMA TEKCTOBAIX MIEECEeHUA, KOTOPLIE HE ABNAHOTCA BTOPCKVIMM, HO CUCTEM MOCHMTNA VX UCTIO/Ib30BaHYE KOPPEKTHBIM, 110 OTHOLLHUKD K 06LLieNy 06 bemy
AOKYMEHTa. CHOA2 OTHOCATCA OGOPMIIEHHEIE 110 TOCTY LATATH OBLLYMIOTPEBUTE bHbIE BLIPAXEHI; GPATMEHTH TEKCTa, HaliACHHBIE B MCTOHHVIKEX M3 KOMMEKLY HODMATVIBHO-
NPaBOBOYi AOKYMEHTALII

TeKCTOBOE NepeceueHie — (PArMEHT TEKCTa NPOBEPAENMOND AOKYMEHTA, COBMAAZIOLLMT W MOHTH COBNBARIOLLIAV € GPATMEHTOM TEKCTa MCTOHHYKA

VICTONHUK — JOKYMEHT, NDOVHAEKCMpOBaHHII B CUCTEME 1 COAEPXALAVICA B MOAYNE MIOVICK, 110 KOTOOMY MPOBOAVTCA NPOBEPKE.

OpHIVHATEHOCTE — AO7A (GPATMEHTOR TEKCTa MPOBEPSIEMOTO AOKYMEHTa, He OBHEPYXEHHSIX Hi1 B OAHOM UCTOUHYKE, 110 KOTOPHIM LA MIDOBEPK, 110 OTHOLUEHYHO K OBLLIEMY 0BbeMy
AoKyveHTa.

3aUMCTBOBAHYR, CMOLYITVIPOBAHVIS, LTIAPOBAHIR 1 OPUTVHA/IBHOCTL SBNSIOTCH OTAENBHBIMY NOKASATENSIMM 11 B CMME AaroT 100%, 4TO COOTBETCTBYET BCeMy TEKCTy POBEPAEMOro.
AokyveHTa.

O6patuaem BalLe BHIUMAHIE, UTO CACTEMa HAXOBMT TEKCTOBLIE NEpeCeUeHs NPOBEPAEMOTO OKYMEHTA C POMHAEKCAPOBAHHBIMIA B CCTEME TEKCTOBLIMIA UCTOMHIKAMM. TP STOM
CYCTEMa SBNFETCH ECTIOMOTATesHbIM UHCTPYMEHTOM, OTIDEAETIEHItE KOPPEKTHOCTI U MPABOMEPHOCTY SAUIMCTEOBaHU WiV LyTMPOBAHWT, 3 TakKe aBTOPCTBA TEKCTOBLIX PPArMeHTOB
NIPOBEPSIEMOTO ZOKYMEHT OCTETCS B KOMIETEHLAM NPOBEDSIOLLE.
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