Отчет о проведении итоговой непосредственная образовательной деятельности (ОО «Познавательное развитие» (математическое развитие)/ОО «Художественно-эстетическое развитие» (аппликация))

  «Путешествие в страну Математики»

Воспитателем первой квалификационной категории Клейменовой Мариной Викторовной 14 мая 2019  года была проведена итоговая непосредственная образовательная деятельность (ОО «Познавательное развитие» (математическое развитие)/ОО «Художественно-эстетическое развитие» (аппликация))  «Путешествие в страну Математики» в подготовительной  к школе группе.

Программное        содержание занятия
- Закреплять      представление     о     числе      «10»,    образовании,   составе   записи, считать   в   прямом    и     обратном     порядке  (в    пределах    10).
- Закреплять    связи    между     предметами    по    размеру,  форме,  расположению   в     пространстве,   количеству.

- Закреплять обозначение пространственных отношений на листе бумаги, отношений во времени: (день, неделя, месяц).

- Формировать умение «читать» простую схему, способ и последовательность выполнения действий.

- Оперировать знаками «+», «-», «=» при вычислениях пользоваться простыми алгоритмами.

- Закреплять умение различать геометрические фигуры, умение находить в окружающей обстановке предметно формы шара, куба, пирамиды, конуса, цилиндра, параллелепипеда.

- Закреплять умение детей использовать символы для обозначения свойств предметов: цвет, форма, размер.

- Развивать логику, внимание, память при решении логических задач.

- Формировать устойчивый интерес к конструкторской деятельности, желание экспериментировать, творить, изобретать.

- Воспитывать самостоятельность, умение, объективно оценивать свою работу
Предварительная работа

- Знакомство с космосом, глобусом, планетами; чтение книг о космосе, дидактические игры, рассматривание иллюстраций.

В ходе проведения занятии использовались загадки о транспорте, дидактические игры: «Волшебная лужайка», «Поставь нужный знак», «Назови свою фигуру», «Отгадай, что за линия?», «Угадай, какую фигуру я пропустила», «Покажи нужную фигуру», «Символы», «Засели домики» (таблицы). С воспитанниками проводились физкультминутки «Одуванчик», «Зарядка», «Гимнастика для глаз», «Пальчиковая гимнастика». В заключении занятия дети из геометрических фигур с помощью аппликации создали космический корабль.
Дети были активны. Справились с предложенным заданиями, отвечали на поставленные вопросы и задачи педагога, были заинтересованы, внимательны. С удовольствием творили, помогали друг другу и дополняли ответы. Самостоятельно и объективно оценивали свою работу. Воспитанники показали хороший уровень знаний и умений, полученных в течение года.
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