План-конспект  занятия 

по дисциплине «Ансамбль » 

с обучающимися 8-11 классов
Преподаватель: Ларина Н.П.

13.05.2020

Цель урока:         познакомить с понятиями в пении – ансамбль и строй;  формирование вокально-ансамблевых навыков, овладение художественным исполнением произведения  во взаимосвязи с развитием качеств личности участников коллектива.
Задачи урока:

        -закреплять понятие  «вокальная дикция»;  

       -овладение навыков пения сидя и стоя;

       -научить удерживать ровное звучание на всем протяжении диапазона;  

       -работа над естественным, свободным звуком без форсирования;
       -добиваться устойчивого интонирования одноголосного пения;

       -обучение основам музыкальной грамоты, включающие изучение различных интервалов и трезвучий, а также цепочки септаккордов;

       -развивать умение контролировать свое исполнение в общем звучании ансамбля и индивидуального исполнения;

        -развивать эмоциональную выразительность исполнения; 
    -воспитывать музыкально-эстетический вкус, ответственное отношение к учебным занятиям, педагогу; 

-  воспитывать осознание собственной  ответственности за результат работы в ансамбле и нужности, необходимости каждого исполнителя - участника ансамбля

Оборудование:

Синтезатор, нотные сборники, хоровые партии, компьютер
План урока:
     1. Певческая установка.

Укрепление навыков певческой установки: правильное положение корпуса, головы, плеч и ног при пении сидя и стоя (повторение в качестве закрепления пройденного материала).

     1. Работа над строем и ансамблем.

      обучающиеся выполняют упражнение – хорошо открытым звуком на гласные буквы воспроизводится чередование слогов «МА» «МО» «МЭ», довольно продолжительно, тренируется навык плавного, ровного выдоха, а также звукообразования и звукоизвлечения на штрих legato по нотам до-ре-ми-фа-соль-фа-ми-ре-до-ре-ми-фа-соль-фа-ми-ре-до-ре-ми-фа-соль-фа-ми-ре-до).

    2.Подготовка вокального аппарата. 

Подготовка вокального аппарата: разминка,  вокально-речевые упражнения, направленные на разогрев всех групп мышц певческого аппарата : «Сова» - надувание щек; «Самолетики» - работа нижней челюстью; «Пятачок» - губами, вытянутыми вперед, рисовать окружность вправо и влево», «Шпага»- кончиком языка наносить быстрые «уколы» в щеки»;  «Счет от 1 до 10» , начиная с шепота до крика; «Глиссандо»- взлет вверх  и спуск вниз  до 1-й октавы – до 2-й октавы. 
    3.Работа над дикцией.
.    - Упражнение для выработки чёткой дикции и артикуляции произношения: пропевание одного звука на слоге – да-де-ди-до-ду,ма-ме-ми-мо-му,гра-гре-гри-гро-гру,кра-кре-кри-кро-кру
    4. Работа над дыханием.

Комплекс упражнений для работы над певческим дыханием 

-Спокойный, бесшумный вдох,  правильное расходование дыхания на музыкальную фразу (постепенный выдох), смена дыхания между фразами, задержка дыхания, опертый звук, одновременный вдох перед началом пения. Равномерное расходование дыхания при исполнении продолжительных мелодических построений, быстрая смена дыхания между фразами в подвижном темпе.

- Прежде всего, это разогрев дыхания: упражнение на legato и staccato по 4, 8, 12 и 16. На слог «тс», упражнение выполняется на одном дыхании. Упражнение «собачка», язык максимально вытаскиваем вниз, и часто-часто душим, как собачка. Мы активно задействуем мышцы диафрагмы, тренируем их, разминаем.
    5. Вокальные упражнения-распевания.

- распевка по основным ступеням уменьшенного септаккорда  (I, III, V, VII ступени) (исполняется по нотам до-ми бемоль-соль бемоль-си дубль бемоль на штрих legato на гласную «А» продолжительно).

-гамма в восходящем и нисходящем  движении;

-трезвучие по прямой линии вверх и вниз;

-небольшие мелодические обороты (попевки, наиболее трудные  отдельные музыкальные фразы, отрывки песен).

    6. Работа над звуком 
 - Пение закрытым ртом способствует выравниванию тембрового звучания, слуховой настройки. Упражнение поется со слегка разомкнутыми зубами (рот закрыт), высоким небом, ощущением звука в верхнем резонаторе, на согласный звук «М», затем добавляем гласные а, ы, и, о, у. Затем, распевка на соединение регистров. На слог «Да» по октавам туда и обратно.
- Упражнение на дыхание во время движений «Маленькая елочка». Поём песню маленькой елочке на одной ноте, на одном дыхании и в это время прыгаем. Упражнение повторяется в разных регистрах.
2. Работа на песней 

1. « Счастье»,муз.Ю. Гончара

       Давайте  проговорим текст песни. ( проговариваем все слова). Далее поем по нотам в унисон. Следим за своим звуком, слушаем друг друга. Затем попробуем спеть унисон акапельно. Так как без сопровождения петь еще сложнее, нужно очень внимательно слушать, стараться не уходить из тональности. Повторяем партии, соединяем сначала первый голос со вторым, далее все. Попробуем, встать в круг, и спеть еще раз акапельно, таким образом, лучше можно услышать друг друга
2. Работа над песней «Мне бы птицею стать» муз.и слова З.Анисимова
Разделите первый куплет на фразы.

Работа над вокальным произведением в ансамбле и работа с солистами (беседы о произведении, анализ музыкальной партитуры).

3. Подведение итогов занятия.

-Подведение итогов, анализ и оценка успешности достижения цели.

-Понравилось ли вам ваше исполнение? (Можно обсудить, что понравилось и что не получилось).

- Что сегодня узнали нового?
