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ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ ЧЕРЕЗ ПРИОБЩЕНИЕ ИХ К ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЕ РОДНОГО КРАЯ
   Современные концепции развития личности ребенка в дошкольных учреждениях предполагают включение отдельных элементов мордовской народной культуры в процессе развития ребенка. Наследие каждого народа содержит ценные идеи и опыт воспитания.
   Для того чтобы культура оказывала эффективное воздействие на духовное, нравственное развитие личности, а личность испытывала потребность в истинной культуре, в овладении ее ценностями, необходимо сформировать основу, фундамент для воздействия культуры, что предлагает глубокое знание традиций и обычаев, активную педагогическую деятельность среди подрастающего поколения с позиций возрождения национальных устоев, то есть, прежде всего, в сфере культуры и образования.
   Педагогический аспект культуры понимается нами не только как возрождение и воссоздание традиций русского народа, но и как приобщение нового поколения к системе культурных ценностей народа и своей семьей.
   Приобщение к традициям народа особенно значимо в дошкольные годы.
   Таким образом, духовно-нравственное воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения.
  Работая с детьми, мы серьёзно задумались над проблемой приобщения детей к истории Мордовии и истокам её культуры. При изучении исторических и культурных ценностей мы опираемся на региональный модуль программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» и программу «Валдоня».
   Целями работы с детьми по приобщению к истокам мордовской культуры являются:
· восстановление преемственности в восприятии и освоении традиционной мордовской культуры;
· формирование у дошкольников системы элементарных представлений о культуре и истории Мордовии;
· воспитание положительного отношения и интереса к культурно-историческим ценностям;
· подведение детей к осознанию собственной принадлежности к Родине, Отечеству и ощущению себя частью большого человеческого сообщества;
· развитие социальной активности детей: желание в меру своих возможностей участвовать в событиях окружающей социальной деятельности.
   Решая задачи духовно-нравственного воспитания, каждый педагог должен строить свою работу, учитывая следующие педагогические условия:
1. Анализ исследований по данной проблеме позволил нам определить содержание традиций мордовского народа, доступных детям дошкольного возраста: знания об истории прошлого и настоящего мордовского края, знание своей родословной, почитание родителей детьми, знание фольклора, народного творчества, народных праздников и игр, отражающих духовность народа, его характер, цели, установки и т.д.
   При отборе содержания надо строго учитывать принцип доступности при сообщении знаний детям.
2. Эффективным средством приобщения детей к народным традициям являются элементы этнографической культуры (народные праздники и игры, фольклор, народно-прикладное искусство), вобравшие в себя педагогические сведения и воспитательный опыт мордовского народа. Использование средств этнографической культуры в воспитательном процессе позволяет не только знакомить дошкольников с сущностью традиций народа, но и воспитывать чувство гордости за него, уважение к народным традициям, приобщать детей к миру общечеловеческих ценностей.
3. Дошкольник прежде должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью своей малой родины, потом гражданином России и только потом жителем планеты Земля. Идти надо от близкого к далекому. Педагог должен постепенно подвести ребенка к пониманию того, что у каждого россиянина есть своя малая родина – местечко (город, село), привязанность к которому он испытывает с детства, и вместе с тем - большая Родина-Россия, Российская Федерация. Она одна на всех, кто родился на ее просторах, полюбил ее землю, историю, культуру, кто прилагает усилия, чтобы она стала еще красивее, богаче, стала бы могучей державой. И каждому из нас надо уметь быть ей полезным, а для этого надо многое знать и уметь, с детства совершать такие дела, которые были бы на благо своего дома, детского сада, города, а в дальнейшем и всей страны.
4. Духовно-нравственное воспитание должно носить комплексный характер, как и прежде пронизывать все виды деятельности дошкольника, осуществляться в повседневной жизни.
5. Духовно-нравственное воспитание ведется совместно с семьей. Эта работа требует серьезного осмысления, нетрадиционных подходов и форм, иначе усилия педагогов окажутся напрасными.
6. В процессе работы по духовно-нравственному воспитанию детей решаются также задачи их эстетического воспитания. Эмоционально воспринимать окружающее детям помогают яркое, живое слово, музыка, изобразительное искусство. Искусство помогает воспринимать то, чего нельзя непосредственно наблюдать в окружающей жизни, а также по-новому представлять то, что хорошо знакомо; оно развивает и воспитывает чувства.
   Какую же роль играет мордовская народная культура, и в частности, традиции, обычаи, обряды, фольклор в формировании личности современного дошкольника? Прежде всего следует сказать, что человек, не знающий истории своего народа, не способен понять культуру другого народа, увидеть его самобытность и уникальность.
   Традиции мордовского народа открывают огромные возможности для детей, давая им знания и опыт организации и саморегуляции своей деятельности. Они помогают выработать способность управлять собственными действиями, переживаниями состояниями, поступками в соответствии с интересами других людей, требованиями общественного долга.
   В качестве основных средств воспитания мы используем компоненты народной культуры: фольклор, песни, сказки, пословицы, поговорки, праздники. Именно они раскрывают содержание воспитания и обучения детей, основные нравственные правила и идеалы, понимание добра и зла, нормы общения и человеческих отношений; отражают мировоззрение человека через мифологию, религию, предания и поверья; описывают историю народа в виде эпоса, летописей и устного творчества. Благодаря им раскрываются эстетические воззрения народа, они украшают повседневную жизнь, труд и отдых. В нашем детском саду специально создана фонотека голосов природы, шумов, народной музыки для обогащения образовательного процесса.
   Следует подчеркнуть, что для ребенка дошкольного возраста характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость. Поэтому неоднократное обращение к одной и той же теме лишь способствует развитию у детей внимания и длительному хранению интереса к одной теме.
   Учет возрастных особенностей детей требует широкого применения игровых приемов (метод познавательных игр), которые важны как для повышения познавательной активности детей, так и для создания эмоциональной атмосферы занятия. Например, в игре «Магазин сувениров» ребенку предполагается определить: где, из какого материала изготовлена конкретная поделка, как она называется (матрешка, лошадка, свистулька и т.д.). Большой интерес вызывают у детей игры в «поездки и путешествия» («Добро пожаловать в Мордовию», «Машина времени», «Путешествие по Саранску» и т.д.).
   Достоинства игрового метода в том, что игра вызывает повышенный интерес детей, они действуют с эмоциональным подъемом, значительно меньше устают. Таким образом, каждая тема подкрепляется различными играми, продуктивными видами деятельности. Итоги работы над темой, объединяющей знания детей, представляем во время общих праздников, семейных развлечений («Мордовские посиделки», «Мокшень ярмонка», «Эрзянь ярмунка» и т.д.).
[bookmark: _GoBack]   Следует подчеркнуть, что трудности в ознакомлении детей с бытом, традициями, отдельными историческими моментами вызваны тем, что дошкольникам свойственно наглядно-образное мышление. Поэтому мы используем не только художественную литературу, иллюстрации, шутки и т.д., но и «живые» наглядные предметы и материалы (национальные костюмы, старинную мебель, посуду, орудия труда и т.д.), которые дают основную учебную информацию в виде чувственных образов, а слово педагога помогает их формированию и восприятию. «Бытовая повседневность» чрезвычайно эффективна для ознакомления детей со сказками, народными промыслами, бытовыми предметами старины.
   В группах нашего детского сада созданы «уголки погружения в культуру и историю родного края». В региональных уголках представлена старинная домашняя утварь, изделия мастеров родного края, иллюстративный материал (открытки, фотографии, рисунки и др.) и прочее. Именно здесь для ребенка открывается возможность первого проникновения в историю быта родного края. Через рассказ воспитателя, чтение познавательной литературы, рассматривание иллюстраций происходит первое знакомство детей с предметами старины. Для более полного знакомства со стариной и историей родного края мы посещаем музеи. Такие экскурсии неоценимое средство развития положительных эмоций, эстетического вкуса ребенка, его познавательной активности. Взрослые помогают увидеть в произведениях народно-прикладного искусства, промысловой деятельности красоту и высокое мастерство их создателей, рассмотреть в музейных экспонатах «лицо» времени, почувствовать, как меняются со временем предметы быта, одежда мордовского народа.
   В суете современного мира мы живем, часто не задумываясь, что мы-русские люди, у нас есть исторические корни, на которых можно равняться. Среди них Федор Ушаков-адмирал. Миролюбие, понимание, всепрощение-это заповеди, которым Федор Ушаков следовал в своей жизни. И нам нужно тоже стремиться прожить жизнь не напрасно, дарить людям свою заботу и любовь, трудиться на благо Отечества, а в трудное для Родины время уметь встать на ее защиту. 
   Любить родину-значит знать ее, знать прежде всего, свою малую Родину, своих выдающихся земляков. Используя в работе с детьми краеведческие материалы, мы воспитываем патриотические чувства, которые сохраняются на всю жизнь и служат духовному развитию личности. Воспитывая детей на событиях, тесно связанных с историей родного края, мы тем самым формируем глубокую привязанность к нему, чувство гордости за славных людей земли Мордовской.
   Знакомство со святым праведным Федором Ушаковым мы осуществляем в рамках парциальной программы духовно-нравственного воспитания дошкольников, которая предполагает знакомство с историческим прошлым своего края.
   Работу мы начали со сбора материалов о жизни и деятельности адмирала Федора Ушакова, о том как живет память о святом праведном адмирале, велся широкий поиск материалов. В результате этого было собрано и оформлено практического и видео материала. С детьми посетили Собор Ф. Ушакова, читали отрывок из книги Валерия Ганичева «Адмирал Ушаков», просмотрели фильм «Адмирал Ушаков».
   Обобщая сказанное, можно заключить, что вся наша работа направлена на активное приобретение культурного богатства мордовского народа и изучение его истории. В основе человеческой культуры лежит духовное начало. Поэтому приобретение ребенком совокупности культурных ценностей способствует развитию его духовности – интегрированного свойства личности, которое проявляет себя на уровне человеческих отношений, чувств, духовно-нравственных позиций.          
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Тема:  «Духовно -  нравственного воспитания детей через приобщение их к истории  родного края»   Цель  : Воспитание у детей любви к родному краю.   Задачи:   1.Формирование представления о Родине как месте, где человек родился и страны, где он  живет.   2. Воспитание чу вства привязанности к своей малой родине, гордости за нее, восхищение  ее красотой.   3. Развитие у дошкольников способности эмоционально - эстетического восприятия  окружающего мира.   4. Воспитание потребности узнавать о культурных и природных ценностях родного  края,  беречь и охранять их.   5.Воспитание уважения к людям труда, знаменитым землякам.   6. Расширение кругозора детей на основе материала, доступного их пониманию.   7. Взаимодействие с родителями в вопросах патриотического воспитания детей.   Много лет подряд н аш детский сад работает над проблемой духовно -  нравственного  воспитания детей через приобщение их к истории родного края.   Формирование отношения к стране и государству начинается с детства. Поэтому одной из  главных задач ДОУ является патриотическое воспита ние. Только любовь к России,  Башкирии к их истории, их культуре, к народу может возродить великую страну. Эта  любовь начинается с малого  –  с любви к нашей малой родине. Но чтобы любить, надо  знать. С чего начинается Родина для малыша? Вопрос этот не праздн ый. В дошкольном  возрасте дети должны обязательно знать и ценить свою малую родину  –  место, где они  родились и живут.               Психолого - педагогические исследования показали, что детям дошкольного возраста  могут быть доступны знания о некоторых событиях истор ии, фактах географии, культуры 
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Тема: «Духовно- нравственного воспитания детей через приобщение их к истории родного края»

Цель : Воспитание у детей любви к родному краю.

Задачи:

1.Формирование представления о Родине как месте, где человек родился и страны, где он живет.


2. Воспитание чувства привязанности к своей малой родине, гордости за нее, восхищение ее красотой.


3. Развитие у дошкольников способности эмоционально-эстетического восприятия окружающего мира.


4. Воспитание потребности узнавать о культурных и природных ценностях родного края, беречь и охранять их.


5.Воспитание уважения к людям труда, знаменитым землякам.


6. Расширение кругозора детей на основе материала, доступного их пониманию.


7. Взаимодействие с родителями в вопросах патриотического воспитания детей.

Много лет подряд наш детский сад работает над проблемой духовно- нравственного воспитания детей через приобщение их к истории родного края.

Формирование отношения к стране и государству начинается с детства. Поэтому одной из главных задач ДОУ является патриотическое воспитание. Только любовь к России, Башкирии к их истории, их культуре, к народу может возродить великую страну. Эта любовь начинается с малого – с любви к нашей малой родине. Но чтобы любить, надо знать. С чего начинается Родина для малыша? Вопрос этот не праздный. В дошкольном возрасте дети должны обязательно знать и ценить свою малую родину – место, где они родились и живут. 

     Психолого-педагогические исследования показали, что детям дошкольного возраста могут быть доступны знания о некоторых событиях истории, фактах географии, культуры и искусства, если они преподнесены в доступной форме, затрагивают чувства, вызывают интерес, т.е. детям дошкольного возраста доступны занятия краеведением.


     Что же такое краеведение? Это совокупность знаний об истории, экономике, природе, быту, культуре того или иного края. «Край» - понятие условное и зависит от того, кто и с какой целью его изучает. Это может быть и город, и район, и улица, т.е. то, что нас окружает. Для малыша это, прежде всего, родной дом, детский сад, улица, город. Это природа, люди, дома, окружающие их, которые они видят повседневно. 


     Важным для дошкольников является природное краеведение – ознакомление с растительным и животным миром, который окружает его, это реки и леса, сады и парки, участок детского сада и т.п. Формы работы в этом направлении разнообразны: беседы, викторины, прогулки, экскурсии, наблюдения. Наблюдение – один из важнейших путей исследования природы. 


     Надо помнить, что ознакомление с темой должно проходить системно, ненавязчиво, на основе принципа усложнения и узнавания материала. При этом нельзя забывать, что дошкольники еще не владеют многими понятиями. Привычные для взрослых слова и выражения могут быть им не знакомы, поэтому их надо в доступной форме расшифровывать. 


     Каковы же источники краеведческих сведений?


     Формирование у детей любви к родному краю невозможно без приобщения их к культурным традициям. Традиции – это элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в обществе в течение длительного времени. В качестве традиций выступают нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды.


     Обращение к русским, башкирским традициям, фольклору выступает как непременное условие целостного восприятия ребенком этой тематики. С дошкольниками особенно полезны краеведческие занятия на материале именно народного искусства, позволяющие заложить эмоционально-нравственную основу отношения к истокам культуры своего народа. Кроме того, образный язык декоративно-прикладного искусства ближе детям дошкольного возраста. Тема родины должна звучать интересно, поэтично, красиво.


     Богатые краеведческие сведения несут в себе открытки – художественные и фотографические. Они могут быть видовыми – запечатлевшими виды города, природы и предметов быта. Открытки – репродукции с произведениями изобразительного искусства иногда являются единственны источником сведений об исчезнувшем произведении. Открытки дают ценнейший этнографический материал, позволяющий точно установить прежний облик строений и среды, местонахождения памятников истории, культуры и природы, позволяют представить облик городов и сел (Свиблова башня коломенского кремля).


     Восстановить утраченный облик родного края помогают и произведения изобразительного искусства. Если есть возможность, для детей организуются встречи с художниками и писателями.


     Художественная литература всегда была важнейшим источником знаний о родном крае. Можно утверждать, что исторический кругозор человека без знаний литературных произведений будет ограниченным, скудным.


     Своеобразным хранилищем различных материалов по истории и культуре, природе, экономике и хозяйству края являются музеи: краеведческий, боевой и трудовой славы, музеи школ и предприятий.


     Дети в дошкольном образовательном учреждении могут открыть для себя родной город только благодаря педагогам, работающим с ними. Поэтому сами педагоги должны обладать знаниями по истории родного края, творчески подходить к передаче этих знаний детям. Дошкольники учатся у педагогов любить свой город. 


     Знакомя детей с родным городом и страной, необходимо учитывать, что информация, данная воспитателем, должна вызвать в детях не только положительные чувства и эмоции, но и стремление к деятельности. Это может быть желание ребенка нарисовать то, о чем он только что услышал, рассказать родителям или друзьям то, что он узнал от воспитателя, посадить около дома цветы, чтобы двор стал еще краше и т.п. Воспитатель должен научить дошкольников замечать вокруг то положительное, что создается руками людей, восхищаться этой работой, ценить и беречь то, что их окружает.  Ознакомление дошкольников с родным краем входит в целостный образовательный процесс с учетом принципа постепенного перехода от более близкого ребенку, личностно-значимого, к менее близкому – культурно-историческим фактам.


     В практике нашего детского сада сложилась определенная система работы с дошкольниками по краеведению:


1. Непосредственная образовательная деятельность по краеведению с детьми 3-7 лет.


2. Курс лекций для детей 6-7 лет «Башкирия моя».


3. Экскурсионная работа.


4. Музейная педагогика.


     Особенности работы по краеведению.


1.      Введение личности ребенка в поле родной культуры. 


2.      Формирование целостного представления об окружающем мире, установление соотношения между информацией и деятельностью.


3.      Отбор материала с учетом возрастных возможностей дошкольников.


4.       Работа проводится системно в различных видах детской и совместной со взрослыми деятельности.


5.      Деление материала по темам.


     


     Примерные темы с учетом возрастных особенностей детей (по принципу узнавания и усложнения):«Я и моя семья».«Детский сад»,«Природа вокруг нас», «Труд родителей, промышленность г.Учалы», «Учалы - мой город родной», «История»,«Имя в истории».


     Специфика образовательной деятельности по краеведению заключается в том, что она проходит не только в группе, но и в парке, на спортивной площадке, в библиотеке, на выставке и т.п. В традициях детского сада проведение конкурса чтецов «Салават Юлаев», «Урал-батыр эпосы», знакомство с народной музыкой, народными песнями, частушками, народными танцами , сказками, с предметами русского и башкирского быта, знакомство с башкирским народным костюмом, знакомство с жизнью и творчеством деятелей культуры и искусства наших земляков, организация встреч с известными людьми, посещение выставок художников Учалинского района, проведение национальных праздников с использованием народных подвижных игр, изучение военного наследия нашего города. 


Работа по краеведению включает обязательное участие родителей. Важно, чтобы ребенок чувствовал заинтересованное отношение родителей к изучению прошлого и настоящего нашего города и страны. Педагогами разработан ряд консультаций по патриотическому воспитанию. Родители помогают провести экскурсии и целевые прогулки, организовать встречи с интересными людьми, обогатить предметно-развивающую среду. Хорошим примером совместного творчества является поисковая деятельность, создание семейных шэжэрэ, результатом которой стало создание уголков краеведения и мини-музеев в группах. 


Целевые ориентиры:

· ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе,; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх


· ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, 


· ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы местных писателей и поэтов, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, истории , 


· ребенок овладевает такими качествами личности, как патриотизм, активная жизненная позиция, чувство собственного достоинства, любовь к Родине, гордость за ее достижения, уверенность в том , что он живет в великой многонациональной стране с героическим прошлым и счастливым будущим.


Проблема духовно-нравственного воспитания растущего поколения всегда была  актуальной. Духовно-нравственное воспитание – это формирование ценностного отношения к жизни, обеспечивающего устойчивое, гармоническое развитие человека, включающее в себя воспитание чувства долга, справедливости, ответственности и других качеств, способных придать высокий смысл делам и мыслям человека.

           Современное российское общество остро переживает кризис духовно – нравственных идеалов. Сегодня каждый из нас понимает потребность возрождения и развития духовных традиций нашего Отечества.

            Вопросы  духовно-нравственного воспитания закреплены в Законах Российской Федерации «Об образовании» и «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», так же проблема духовно-нравственного воспитания отражена в Концепции модернизации образования.

Духовно – нравственное воспитание через приобщение детей к русской народной культуре


Автор: Пурахина Светлана Александровна


Организация: М ДОУ детский сад «Алёнушка»


Населенный пункт: Саратовская область, р.п. Дергачи


Пояснительная записка:

«Без памяти нет традиций, без традиции нет воспитания,

без воспитания нет культуры, без культуры нет духовности,

без духовности нет личности, без личности нет народа!»

 


Всегда, во все времена и у всех народов назревала необходимость возврата к прошлому – утраченному, забытому или разрушенному. В народных традициях и обрядах, в народном творчестве заложена идея памяти как силы созидающей, отбирающей и сохраняющей для будущего лишь наиболее существенное, плодоносное, животворящее. Народная культура сохранила и пронесла через столетия стойкую память о нашем родословии. Эта память связала нерасторжимую цепь – Родина, природа, народ, родители, род. С колыбели мы постигаем своё кровное родство с родной землёй, но так уж, видимо, устроен человек – не умеет ценить то, что получает в наследство без усилий, и с течением времени память о нашем родословии оттесняется повседневностью в потаённые уголки души. Каждый народ из поколения в поколение передаёт свой общественный и социальный опыт, духовное богатство как наследство старшего поколения младшему. Народ всегда выступает в роли воспитателя молодого поколения. Очень страшно, когда в детскую душу вносится разлад. Мы должны помнить, что забота о ребёнке – это не только добывание для него хлеба насущного. Намного важнее то, что в детстве формируется душа человека, душа гражданина Отечества. Сейчас к нам постепенно возвращается национальная память, и мы по-новому начинаем относиться к старинным праздникам, традициям, фольклору, художественным промыслам, декоративно-прикладному искусству, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений. Традиции - хранители народной культуры и заветов наших предков. Если полностью утеряны все народные традиции, может встать под сомнение само существование народа.

Описание работы:

Изменения, происходящие сегодня в сфере дошкольного образования, направлены, прежде всего, на улучшение его качества. Федеральный Государственный Образовательный Стандарт дошкольного образования предъявляет требования к объединению обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и предполагает формирование первичных представлений о малой Родине и Отечестве, о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Чрезвычайно важным является то, что процесс воспитания необходимо начинать в дошкольном возрасте. В этот период происходит формирование духовно-нравственной основы личности, эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. В нашем детском саду работа по духовно-нравственному воспитанию детей основывается на Л. В. Коломийченко «Дорогою добра. Концепция и программа социально-коммуникативного развития и социального воспитания дошкольников» также используем парциальную программу О.Л. Князева, М.Д. Маханёва «Приобщение детей к истокам русской народной культуры». 

Цель:

1. приобщение детей к духовно нравственным ценностям и воспитание готовности следовать им.

Задачи:

1. Формировать первоначальное представление о культуре, истории и жизни русского народа;

2. Возрождать русские народные традиции;

3. Воспитывать достойного человека, будущего гражданина России.

 


Духовное воспитание приобщение ребёнка к традициям, быту, культуры своей малой родины начинается с его семьи. Поэтому, именно в рамках направления «Моя семья» на занятиях в беседах, игре дети получают знания о своём ближайшем окружении, семье, представление о профессиях, именах близких людей, семейных историях, традициях. В группе проводятся тематические беседы: «Выходной день в нашей семье», «В гостях у дедушки и бабушки», «Традиции моей семьи» показ презентации «Как жили наши предки». Дети знакомятся с понятиями «родные», «родня», «род». Узнают, почему нужно беречь родных, заботится о близких, открывают значение пословиц: «Вся семья вместе, так и душа на месте» и др. Дети с большой гордостью рассказывают о своей семье, какая она дружная, как проводятся вместе выходные, праздники. Мы привлекаем родителей для участия в праздниках «Я талантлив» «Папа, мама я спортивная семья», в создание фотоальбома «Моя семья», организовываем фотовыставки «Мой папа – солдат», «Мамочка любимая». 

В своей работе делаю акцент на воспитание духовно-нравственных, социально-коммуникативных качеств детей. Данная работа осуществляется через познание детьми народной культуры своей Родины, родного края, той общественной среды, в которой они живут. Проводим целевые прогулки (экскурсии) на социально значимые объекты: школа, библиотека, почта, в парк, посещаем с детьми храм.

Героическое прошлое нашей страны тесно связано с духовным воспитанием наших детей. В его рамках ведётся работа с детьми по разучиванию стихотворений, песен, ознакомлению с художественными произведениями о защитниках нашей Родины, войне, победе. Оформлен центр нравственно-патриотического воспитания. Где бы не гуляли с детьми мы всегда подходим к памятнику погибшим воинам-землякам. Мемориалу воинам- интернационалистам. В результате дети имеют расширенное представление о Великой Отечественной войне, воспитывается уважение и чувство благодарности к воинам-защитникам Родины.

Благодаря экскурсиям дети получают значительный объём информации о достопримечательностях нашего посёлка, о знаменитых земляках, о природе родного края которой отводится особая роль в духовно-нравственном воспитании, так как родная природа постоянно окружает ребёнка, очень рано входит в его жизнь. У нас, в Дергачёвском районе, самая разнообразная флора и фауна которая позволяет осуществлять краеведческую и экологическую работу, проводить наблюдения за живой и неживой природой. Места богаты историческими, этнографическими памятниками и интересным географическим расположением.

 


Дети и родители с удовольствием принимают участие в выставках поделок из фруктов и овощей «Осенние фантазии», детских рисунков «Мы друзья природы». Активно участвуют в акциях «Покормите птиц зимой» - делают кормушки, «Встречаем птичьи стаи» - делают скворечники.

В группе создан мини – музей «Хлеб всему голова» родители вместе с детьми принимали активное участие в изготовление поделок из соленого теста по мотивам русских народных сказок. Мини-музей обладает огромной педагогической ценностью он позволяет на качественно новом уровне пробудить у детей интерес к окружающей действительности. Для закрепления природоведческих знаний детей проводим проектную деятельность «Зимующие птицы», «Природа родного края», «Огород на окне» др.

Для обеспечения системности в работе, и закреплению полученных знаний по теме Духовно – нравственное воспитание через приобщение детей к русской народной культуре мы проводим с детьми различные игры, через игру мы на доступном для детей уровне, знакомим их с народным календарем, основами православной культуры, традициями, бытом, обычаями русского народа, с крестьянским трудом. Важным педагогическим инструментом этно педагогики была рукотворная, или народная кукла которая в нашей группе всегда встречает детей и вместе сними проживает их день. Кукла вообще занимает особое место в воспитании ребенка. Это игрушка, которая больше всего отвечает потребностям его познавательной деятельности.

Широкое включение фольклора в работу с детьми обогащает их жизнь, вводит в мир народной жизни. В своей работе широко используем все виды устного народного творчества: сказки, песенки, потешки, пословицы, поговорки, и т. д. Знакомимся с русскими народными сказками с помощью театрализованных представлений, потешки включаем в режимные моменты и просто во время игр. Разучивая произведения русского фольклора, разъясняем значение непонятных детям слов и выражений: чугунок, лапти, коромысло и т. д. В устном народном творчестве как нигде сохранились особенные черты русского характера. Дошкольникам свойственно наглядно-образное мышление поэтому для ознакомления и закрепления знаний с народной культурой и бытом мы частые гости местного краеведческого музея. Большое место в приобщении детей к народной культуре занимают народные праздники. Праздники являются ярким событием в жизни детей. Дети водят хороводы, играют во множество народных игр, поют обрядовые песни, узнают об истории и традициях народных и православных праздников, разучивают рождественские колядки, участвуют в театрализованных представлениях. Масленица проходит с весёлыми шутками, играми, пением закличек, угощением блинами. На Пасху расписываем яйца, играем в народные игры. Летом не забываем о таких праздниках, как «Яблочный спас» и «Медовый спас. Мы знакомим детей с различными видами народного декоративно-прикладного искусства в продуктивной, изобразительной деятельности. Данная деятельность помогает детям воспринимать прекрасное и доброе, знакомит с народными традициями, закладывает основы духовно-нравственного воспитания.

В нашем детском саду дети живут в уютном мире тепла и доброты, в мире духовности и фантазии. Ведь всё лучшее, что начнёт формироваться в детском саду, найдёт своё отражение в дальнейшей жизни и окажет исключительное влияние на последующее развитие и духовно-нравственные достижения человека. 
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