В МБОУ «Кадошкинская СОШ» проводился  осенний праздник для учащихся, посещающих группу продленного дня. Он начался с песни о красках осени, которая называется «Наступила после лета осень». Эта песня задала тон всему празднику.
С каким удовольствием дети не только повторяли и закрепляли признаки ранней и поздней осени, но, и, озвучивали, обрисовывали образы родной по характеру осени.
Но не только веселились на празднике. Рассказав про улетающих в теплые края птиц и спев песню «Осень постучалась к нам золотым дождём», настроение сменилось на лирическое и задумчивое, и оно продержалось ровно столько, сколько длилась песня. Задорные, ритмичные и весёлые частушки вернули всем детям и присутствующим бодрое и радостное настроение.
Учащиеся вместе с родителями  приготовили поделки из природного материала, рисунки на тему «Осень». Несколько недель дети вместе с воспитателями беседовали про осенние красоты, гуляли по парку и собирали красивые листочки, чтобы изготовить поделки.
А как понравилась детям встреча с красавицей-осенью, которая пришла на праздник петь и веселиться, со всеми подружиться. Вместе с ней  пришли и её дочки в венке из листьев:  «Сентябринка», «Октябринка», «Ноябринка».
Сценарий был разнообразен: стихи, песни, игры, полезные советы. Отгадывали загадки, много узнали о народных приметах и пословицах про осень, например: «Большой урожай рябины-к большим морозам», «Если листопад пройдет скоро, надо ожидать крутой зимы», «Если орехов много, а грибов нет-зима будет снежная и суровая».
Очень приятно видеть счастливые глаза детей и родителей и мы говорим им огромное спасибо за сотрудничество.
Сюрпризным моментом были подарки от осени – сладкие призы. Все остались довольны.
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