Составила: педагог доп. обр. МУ ДО «ЦДТ № 2» Наумова Н.И. 

Весёлый счёт. Возраст: 2 года. Группы: Умняшки 1 и 2. Дата: 12.05.20.  
Тема занятия: « Прямой и обратный счёт. Формы и предметы. Ориентировка в пространстве». 
Задание 1. Счёт от 1 до 5. Обратный счёт от 5 до 1.  
- Покажите ребёнку картинку с яблочками. Пусть он самостоятельно посчитает от 1 до 5 и обратно от 5 до 1. 
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- Затем предложите ребёнку помочь Колобку найти и раскрасить карандашом только цифры 1,2,3,4,5. Остальные пусть назовёт малыш и зачеркнёт. 
Задание 2. Формы и предметы. 
- Посмотрите вместе с ребёнком на первую картинку. На ней даны формы (фигуры): круг, квадрат, овал, прямоугольник и треугольник. Пусть малыш покажет их вам и назовёт имя каждой формы. 

- Затем дайте ребёнку цветные карандаши. Пусть он раскрасит на второй картинке бусы следующим образом: круги – синим, овал – красным, квадрат – зелёным, прямоугольник – жёлтым, треугольник – чёрным. 
- А на третьей картинке изображены разные предметы: бабочка, солнышко, кораблик, собачка. Спросите малыша, из каких форм или фигур состоят эти предметы. Пусть подумает и назовёт.  
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Задание 3. Ориентировка в пространстве. 
- Рассмотрите с малышом первую картинку. Спросите его, кто стоит на мостике, и кто плывёт под мостиком (коза и утка). Затем предложите ребёнку вторую картинку, пусть он её изучит и ответит на следующие вопросы: какая птичка летит над деревом, какая сидит на дереве, а какая под деревом. А на третьей картинке малышу нужно показать, какая собачка находится внутри дома, а какая  - около домика.   
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Составила: педагог доп. обр. МУ ДО «ЦДТ № 2» Наумова Н.И. 

Развитие речи. Возраст: 2 года. Группы: «Умняшки 1 и 2». Дата: 12.05.2020. 
Тема: «В гости буква Р пришла». 

Задание 1. Буква Р. 

- Вылепить на картоне букву Р (2 колбаски одинаковой длины скатать, одну расположить вертикально на картоне, другую свернуть в дугу и соединить оба её конца с вертикальной колбаской). Назвать букву. 

- Из счётных палочек, карандашей, фломастеров составить букву Р. Повторить её название. 
Задание 2. Картинки на букву Р. 

- Рассмотреть с ребёнком картинки на букву Р. Пусть ребёнок назовёт, что изображено на картинках. А затем пусть раскрасит их по желанию. 
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Задание 3. Раскрась буквы. 
- Даны большая и маленькая буквы Р. Пусть ребёнок покажет большую букву Р и раскрасит её синим цветом. Затем пусть найдёт маленькую букву р и раскрасит её зелёным цветом. 
Задание 4. Штриховка буквы Р. 
- На картинке изображена буква Р. Художник показал, как надо её заштриховать. Пусть малыш возьмёт любой карандаши и попробует самостоятельно заштриховать букву Р. 

Задание 5. Найди букву Р. 
- Рассмотрите с малышом картинку. На ней плавают рыбки. Среди них спряталась буква Р. Пусть малыш найдёт её и раскрасит карандашом или фломастером. 
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