Самоанализ урока

Уважаемые члены жюри. Вашему вниманию был представлен  урок истории в 9 классе на тему:  «Русско-турецкая война 1877-1878гг.». (использовался учебник Андреева)
Данный урок -  четвертый по счёту в главе «Эпоха Великих реформ в России. 1860 -1870-е гг.» и  является по типу уроком изучения и первичного закрепления новых знаний.
Цель урока – восприятие учащимися и первичное осознание нового учебного материала по теме «Русско-турецкая война 1877-1878гг.», осмысливание связей и отношений в объектах изучения.
Задачи урока сформулированы с учётом его направленности на предметные, метапредметные, личностные планируемые результаты:
предметные

- формирование знаний ряда ключевых понятий темы: причины, ход, итоги и значении войны;
- формирование умения находить нужную информацию, адекватно ее воспринимать, применяя основные исторические и обществоведческие термины и понятия; преобразовывать в соответствии с решаемой задачей (анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать) имеющиеся данные, соотносить их с собственными знаниями;
метапредметные
- сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата);

- использовать различные виды публичных выступлений (высказывание, монолог, дискуссия), следовать этическим нормам и правилам ведения диалога;

· выполнять познавательные практические задания, направленные:

· на использование элементов причинно-следственного анализа;

· исследование несложных реальных связей и зависимостей;

· поиск и извлечение нужной информации по заданной теме;

· перевод информации из одной знаковой системы в другую

· использование алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера;

личностные
· способствовать формированию ценностных ориентиров, основанных на отношении к человеку, его правам и свободам как к высшей ценности; 

- способствовать формированию политической и правовой культуры личности, становлению социального поведения, основанного на уважении закона и правопорядка;

- формирование навыков организации и участия в коллективной деятельности, конструктивного восприятия иных мнений и идей. 
       Структура и логика урока соответствовали типу, поставленным цели и задачам урока. Структура урока  состояла  из следующих этапов:  оргмомент; актуализация новой темы; этап восприятия  и первичного осознания обучающимися нового учебного материала; этап первичного закрепления новых знаний; рефлексия и домашнее задание. 
        На каждом этапе урока рационально сочетались словесные методы (беседа об актуальности темы); наглядные методы (демонстрация видеосюжета); практические методы обучения.
Каждому этапу урока соответствовали сообразно подобранные  формы работы. В процессе оргмомента состоялось формирование рабочих групп, знакомство с темой  урока, раскрытие её актуальности. На этапе восприятия  и первичного осознания  нового учебного материала обучающимся был предложен просмотр видеосюжета, где были отражены  все ключевые понятия темы. Просмотр сопровождался рабочими записями обучающихся в своих тетрадях. 
На этапе рефлексии состоялось подведение итогов работы обучающимися и учителем. Выставление отметок.
На уроке целесообразно сочетались фронтальная и групповая формы учебной работы в зависимости от задач и ожидаемого результата каждого этапа урока. 
Все этапы урока были логически взаимосвязаны, плавно переходили один в другой, и урок воспринимался, на мой взгляд,  учащимися как целостное действие. 
Базовым подходом к организации деятельности обучающихся на уроке являлся системно-деятельностный, что требует от нас новый образовательный стандарт. 80% учебного времени было отведено  на разные виды деятельности обучающихся. Не могу не отметить так же реализацию компетентностного подхода. Работа на уроке способствовала формированию информационной, проблемной, коммуникативной, кооперативной ключевых  компетенций.
Безусловно, урок в определённой степени способствовал формированию у обучающихся разных видов УУД (познавательных, коммуникативных, личностных, регулятивных). Но так как в моей методической идее заявлено использование дискуссионных методов обучения в целях формирования именно коммуникативных УУД, я акцентирую внимание на этом. Считаю, что  работа с дискуссионными методами обучения, проведенная на сегодняшнем уроке,  способствовала  формированию  у обучающихся таких коммуникативных УУД, как:
- формулирование проблемы;

- поиск и выделение необходимой информации; 

· определение основной и второстепенной информации;

· структурирование знаний;

- преобразование информации в модель, где выделены существенные характеристики информации;

- анализ явлений с целью выделения признаков (существенных, несущественных);

- синтез и составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание информации с восполнением недостающих компонентов;

- установление причинно-следственных связей;

- построение логической цепи рассуждений;

- доказательство.
На нашем уроке использовался разнообразный наглядный материал (слайд-презентация, видеосюжет, работа с картой и подручным материалом), который  позволял сконцентрировать внимание, создавал положительный эмоциональный настрой, содержал важную информацию, что способствовало повышению  результативности урока.
Темп урока был оптимальным для обучающихся. Время, отведенное  на каждый этап урока,  распределено, на мой взгляд, рационально. На протяжении урока у обучающихся отмечался выше среднего и высокий уровень активности. Была организована совместная деятельность с ориентацией на сотрудничество, взаимопомощь и взаимоподдержку учащимися друг друга, что важно на этапе изучения нового материала и первичного закрепления полученных знаний. Мной создавались ситуации выбора и самостоятельного принятия решений обучающимися. На всём протяжении урока обеспечивалась  «обратная связь» с обучающимися.
Ярко выраженных фактов утомления в течение урока не наблюдалось. Рефлексия показала, что урок дал много нового обучающимся (как в смысле новых знаний, так и в смысле новых способов деятельности); настроение их на момент окончания нашей работы было позитивным. 
Считаю, что сформулированные мной цель и задачи урока были достигнуты. Спасибо за внимание.
15.03.2021г.

учитель истории и обществознания

Козлов Сергей Викторович
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