Мероприятие ко Дню Матери «Молитва матери со дна моря достанет»
Цель:
- вовлечь родителей в мысленную и познавательную активность в подготовке и проведении праздника;
- помочь увидеть роль женины-матери в жизни каждого человека;
- формировать познавательный интерес к культурному наследию, к изучению православной культуры и поэзии;
- развивать творческие способности;
- привитие чувства любви, почитания матери, женщины;
Оборудование: Технические средства обучения (презентация), видеозаписи, фото материалы.
Центральная часть сцены: образ матери с ребенком (бумагопластика, цветы, шары).
Ход мероприятия.
Звучит песня «Мама» исполняют детский хор. Слайд 2.
Ведущий 1:                           
Только мамы нас любят не за что-то, а просто,                                 Слайд 3.
Только лишь потому, что мы есть, мы живем,
Только к мамам идем мы по важным вопросам,
Только им свои беды, проблемы несем.
     Здравствуйте, дорогие взрослые: родители и гости нашего праздника. Сегодня будем говорить о нелегкой, но почетной роли женщины-матери в нашем обществе. Заранее прошу Вашего понимания, ведь особенностью этого мероприятия будет православная, несколько религиозная направленность. И по ходу сценария мы будем комментировать и пояснять все нами представленное. Итак, начнем…
Ведущий 2: Среди множества праздников, которые отмечаются в нашей стране, День матери стал занимать особое место. Это праздник, который касается каждого и не оставляет никого равнодушным. В этот день мы говорим слова благодарности всем мамам. Именно они всегда находятся с нами, дарят нам любовь, нежность, доброту и ласку.
   Ведущий 1: Многие поэты и писатели обращались в своем творчестве к этой теме. Одни – трогательно печалились об утраченном счастье общения с матерью, другие – с юмором вспоминали детские проделки. Но все же эти произведения отличает общее настроение: мама – это основа всей жизни, начало понимания любви, гармонии и красоты.
Я помню спальню и лампадку,                           Слайд 4.
Игрушки, теплую кроватку
И милый, кроткий голос твой:
«Ангел-хранитель над тобой!»
Ты перекрестишь, поцелуешь,
Напомнишь мне, что он со мной,
И верой в счастье очаруешь…
Я помню, помню голос твой!
Я помню ночь, тепло кроватки,
Лампадку в сумраке угла
И тени от цепей лампадки…
Не ты ли ангелом была?             И.А.Бунин

   Ведущий 2: Так легко ли быть матерью? Нет. Это самый тяжелый труд. Ведь мама отвечает не только за физическое состояние своего ребенка, но и за его душу. И сколько бы не было тебе лет, тебе всегда нужна мать, ее ласка, ее взгляд, и чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее твоя жизнь.   
Слайд 5.  
   Ведущий 1: Сколько раз мы слышали пословицу "Молитва матери со дна моря достанет". Самоотверженная материнская молитва подобно крыльям ангела простирается над детьми, защищает их от болезней и несчастных случаев, помогает на воде и в воздухе, вырывает из лап страстей и самой смерти.
   Ведущий 2: Всем давно известно, что мать и дитя связаны на всю жизнь неразрывными узами, что та пуповина, которую обрезают новорожденному при рождении, сохраняется незримо и дальше. Существует много случаев, когда мама, находясь вдали от своего чада, чувствует приближение беды, своими силами старается ее предотвратить и, конечно же, встает на молитву Господу или Пресвятой Богородице. И помощь незамедлительно приходит. 
Что такое молитва? Это — горькие слезы	Слайд 6.
Об ошибках, паденьях, недостатках, грехах.
Что такое молитва? Это — радости песня
О любви, возрожденьи, о надеждах, стихах.

Что такое молитва? Это — белая птица,
К небесам устремится, не вернется назад.
Что такое молитва? Это — разные письма,
Очень разные письма, но один Адресат.

Что такое молитва? Это — наше дыханье,
Это — наши признанья, благодарность и боль.
Что такое молитва? Это — твердое знанье,
Что Господь мой и Бог мой пребывает со мной   
    
   Ведущий 1: Много может молитва матери…
Какую же силу имеет материнская молитва за своих чад, какое тепло, какую любовь, какое дерзновение ко Господу. «...Не ради меня грешной, ради детей моих, ангелов Твоих,  подаждь, Господи..»

   Ведущий 2: Молиться можно даже тогда, когда нет денег, сил, друзей, когда никто и ничто не помогает… Молитвы, созданные тысячелетия назад и сказанные сердцем спонтанно, невзначай, несут в себе неведомую силу и веру, волшебство, если хотите. Матери посылают небу свои благие намерения о защите своих детей, и они находят отклик, и возвращаются к нам в виде видимой или невидимой помощи и поддержки.

О, Господи, как краток путь земной...             Слайд 7.
Свечу мою задуть стремится ветер...
Молю, Ты смерть не посылай за мной,
Пока во мне нуждаться будут дети.
Ты можешь хворь любую исцелить,
Простишь меня и примешь покаянье.
Лишь только Ты умеешь так любить
И понимать телесные страданья.
Ты путь прошёл от ясель до креста,
Господь, принявший облик человечий...
Твоя непостижима доброта,
Ты был и есть, и неизменно вечен!
Храни детей моих среди невзгод,
Не допусти угрозы смертной битвы!
И верю я, от зла их сбережёт
Моя слезой умытая молитва...
О, Господи, как краток путь земной!
Свечу мою задуть стремится ветер.
Молю, Ты смерть не посылай за мной,
Пока во мне нуждаться будут дети....

   Ведущий 1: Мать молится о ребенке с огромным рвением, любовью, надеждою и верою, и именно этим способна умолить Господа о даровании блага для ее чада. Как говориться в поговорке, может со дна моря достать.
Через скорби матерей нам Господь напоминает об обязаности молиться о своих детях. Хочется привести пример из книги «Слезы матери», которая хорошо повествует о этой теме, приводя реальные примеры из церковной истории и истории из жизни. Уж больно запали в душу такие слова, что мать должна после Воскресения показать Господу или своего ребенка рядом с ней, или оббитые ноги от постоянной коленноприклонной молитве о его спасении.

Мы по жизни идём, как по лезвию бритвы,                              Слайд 8.
Наши души гноятся в проказе греха...
Ну а мамы несут нас на крыльях молитвы
К Всемогущему Господу, за облака.
Изнывая от скуки, безделья и лени,
Ищем мы утешенья в игле и вине,
Ну а матери наши стоят на коленях,
Умоляя простить нас на Страшном Суде.
Нас стараясь извлечь из греховной трясины,
Наши мамы стареют у нас на глазах.
Вы простите нас, мамы, за ваши седины,
И за жизнь, проведённую в горьких слезах.
И когда наши матери тают, как свечи,
И уходят от нас в свой заоблачный мир,
Мы прощаемся с ними до будущей встречи,
Ко Христу приходя у заветных могил...
Исцеляются верой в Христа наркоманы,
Отрезвляются пьяницы силой Христа,
Потому что за грешников молятся мамы,
По молитвам нам Бог обновляет сердца.      Татиана Мороз.

   Ведущий 2: Огромная помощь исходит от молитв не только в том смысле, что материнская молитва имеет особую силу, «со дна моря достает», а и потому, что в тексте молитв за детей четко сказано, что именно надо в детях взращивать, а от чего уберегать: «Даруй мне разум убедить их, что истинная жизнь состоит в соблюдении заповедей Твоих; что труд, укрепляемый благочестием, доставляет в сей жизни безмятежное довольствие и в вечности – неизреченное блаженство… Насади в их сердце ужас и отвращение от всякого беззакония… Да не порочат Церкви Твоей своим поведением, но да живут по ее предписаниям! Одушеви их охотою к полезному учению и соделай способными на всякое доброе дело! Да приобретут истинное понятие о тех предметах, коих сведения необходимы в их состоянии; да просветятся познаниями, благодетельными для человечества. Господи! Умудри меня напечатлеть неизгладимыми чертами в уме и сердце детей моих опасение содружеств с не знающими страха Твоего, внушить им всемерное удаление от всякого союза с беззаконными. Да не внимают они гнилым беседам, да не слушают людей легкомысленных, да не совратят их с пути Твоего дурные примеры, да не соблазнятся они тем, что иногда путь беззаконных благоуспешен в сем мире!»

   Ведущий 1: Мамам, внимательно вчитывающимся в текст этой молитвы, становится понятно, какое образование следует считать хорошим, на какую работу детей нацеливать. Им уже не так-то просто задурить голову тем, что запретами якобы ничего не добьешься и что нельзя делать ребенка белой вороной, оберегая его от помоечной масс-культуры, которой наслаждаются его сверстники. «Мать, рождая дитя, дает миру человека, а потом должна она в нем же дать небу ангела, – писал святитель Иоанн Златоуст. – Нет более высокого искусства, чем искусство воспитания. Живописец и ваятель творит только безжизненную фигуру, а мудрый воспитатель создает живой образ, смотря на который, радуется Бог и люди».

   Ведущий 2: Важный труд, который человек может сделать для Христа, – это то, что он может и должен делать в своем собственном доме. У мужчин есть своя доля, она важна и серьезна, но истинным творцом дома является мать. То, как она живет, придает дому особую атмосферу. Бог впервые приходит к детям через ее любовь. Как говорят: "Бог, чтобы стать ближе всем, создал матерей," – прекрасная мысль. Материнская любовь как бы воплощает любовь Бога, и она окружает жизнь ребенка нежностью.
     Некоторые матери очень преданно любят своих детей, но думают только, главным образом, о земных вещах. Они нежно склоняются над своими детьми, когда те болеют. Они много работают и во всем отказывают себе, чтобы прилично одеть своих детей. Они очень рано начинают их учить понемногу и постоянно развивают их умственные способности, чтобы они со временем заняли достойное место в обществе. Но духовному развитию детей они не уделяют такого внимания. Они не учат их Божией воле. Есть дома, в которых дети вырастают, никогда не услышав молитвы от своих отцов и матерей и не получив никакого обучения духовного.
     С другой стороны, есть дома, где постоянно ярко горит лампада, где постоянно говорят слова любви ко Христу, где детей с ранних лет учат тому, что Бог их любит, где они учатся молиться, едва начав лепетать. И, спустя долгие годы, память об этих священных мгновениях будет жить, освещая темноту лучом света, вдохновляя в период разочарования, открывая секрет победы в трудной битве, и ангел Божий поможет преодолеть жестокие искушения и не впасть в грех.
     Конечно, все это возможно только при серьезном отношении к вере. Но в детстве это ведь тоже во многом зависит от матери. И далеко не последнюю роль здесь играет именно пробуждение совести, потому что она не позволяет, узнав о Христе, игнорировать Того, Кто столько для нас сделал и так за нас пострадал.

[bookmark: _GoBack]Как бы ни манил вас бег событий,
Как ни влек бы в свой водоворот,
Пуще глаза маму берегите
От обид, от тягот и забот.
Боль за сыновей – сильнее мела
Выбелила косы добела.
Если даже сердце очерствело,
Дайте маме капельку тепла!
Если стали сердцем вы суровы,
Будьте, дети, ласковее с ней.
Берегите мать от злого слова,
Знайте, дети ранят всех больней!
Если ваши матери устали,
Добрый отдых вы им дать должны…
Берегите их от черных шалей!
Берегите женщин от войны!
Мать уйдет, в душе оставив рану.
Мать умрет, и боли не унять…
Заклинаю: берегите маму!
Дети мира, берегите мать!          Р. Гамзатов

Звучит песня «Мама» сестры Шалдаевы.      Слайд 9.

   Ведущая 1: Какими бы взрослыми ни вырастали дети, для мам они всегда останутся детьми. Детям, разлетевшимся из родительского гнезда, порой некогда позвонить, приехать. И болит материнское сердце.                           Слайд 10.
