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о проведении   профилактической  работы по предупреждению  детского дорожно-транспортного травматизма в 
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        С каждым годом интенсивность движения транспорта увеличивается. Поэтому особое значение приобретает проблема обеспечения безопасности детей на дорогах. Обучение детей правильному поведению на дорогах необходимо начинать с раннего возраста. Задача педагогов и родителей – воспитать из сегодняшних дошкольников грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения.

       В МБДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида» (ДОО) вопросу безопасности детей на улицах и дорогах поселка, города уделяется большое внимание. 

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма – проблема всего общества. Она должна решаться общими усилиями. 

      Наша ДОО работает в тесном взаимодействии с родителями и заинтересованными организациями: инспекторами ДПС,  библиотекой, школой, ДДТ.
     Главная цель работы педагогов по профилактике детского дорожного травматизма в ДОО – формирование у детей навыков осознанного безопасного поведения на улицах города, посёлка. Она реализуется путём решения нескольких задач: 

· усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице; 

· формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки. Ребёнок должен не только правильно двигаться в соответствии с полученным сигналом или ориентируясь на взрослого, но и уметь координировать свои движения с движениями других людей и перемещением предметов; 
·  развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения.

 Основные аспекты взаимодействия ребёнка с «территорией дорожного движения»: 

· Ребёнок – пешеход;

· Ребёнок – пассажир; 

· Ребёнок – водитель детских транспортных средств (велосипеда, самоката, санок, роликовых коньков и др.) 

Эти аспекты являются основой при построении системы работы в ДОО по ознакомлению дошкольников с Правилами дорожного движения. 
Работа по воспитанию навыков безопасного поведения детей на улицах ни в коем случае не одноразовая акция. Её педагоги проводят планово, систематически, постоянно. Она не выноситься в самостоятельный раздел, а входить логическим элементом во все виды детской деятельности для того, чтобы полученные «теоретические» знания ребёнок пропускал через продуктивную деятельность и затем реализовывал в играх и повседневной жизни за пределами детского сада

Когда и сколько времени отводить на тот или иной вид деятельности с детьми в данном направлении определяет сам воспитатель в зависимости от условий, темы, сезонности, состояния детей, вида занятий и т.д.
     Для каждой возрастной группы определены цели и ориентиры, к которым должен стремиться воспитатель в своей работе с детьми. Некоторые темы объедены (правила поведения на улице – оказание помощи – инвалидность), так как привлечение материалов из другого раздела поможет объяснить детям, какими могут быть последствия правильного и неправильного поведения на улице. К одним и тем же вопросам надо многократно возвращаться, стимулировать интерес ребят, привлекая к этому виду работы всех участников педагогического процесса: педагогов, родителей, общественность, бывших выпускников.
Этапы организации воспитательно-образовательного процесса в ДОО по формированию знаний детей о безопасном поведении на улице.
 Первый этап – это мониторинг – уточнение представлений детей о правилах дорожного движения, то есть их личный опыт, на который может опереться воспитатель. 
Второй этап – это расширение первоначальных представлений детей, накопление новых знаний о правилах безопасности через занятия, беседы, заучивание рифмованных правил. Третий этап – закрепление полученных знаний и формирование сознательного отношения к соблюдению правил безопасности с помощью чтения и обсуждения произведений художественной литературы, игр-драматизаций, наблюдений во вре- мя экскурсий и из личного опыта. 
Четвёртый этап – формирование у детей чувства ответственности и предпосылок готовности отвечать за свои поступки. Дети дошкольного возраста именно принимают и усваивают предъявленные к ним требования, а готовность в полной мере отвечать за свои поступки придёт позже. 
Пятый этап – развитие у детей чувства контроля и самоконтроля, так как при обучении правилам безопасного поведения эти качества во многом помогают ребёнку вовремя и правильно ориентироваться в создавшейся ситуации.
     Особую роль в формировании у детей правил безопасного поведения на улице имеют современные наглядные и технические средства обучения. С их помощью воспитатель осуществляет инновационные подходы в данном направлении и комплексно решает поставленные задачи:
· обучающие направлены на формирование навыков и полезных привычек безопасного поведения на улице, понимание и осознание опасных и безопасных действий, соответствующих Правилам дорожного движения; 
· развивающие направлены на развитие у детей познавательных процессов: концентрации внимания, воображения, логического мышления, памяти, речи и двигательных навыков по координации движений, что необходимо ребёнку для правильной ориентации на улице;
· -воспитательные реализуются через привитие детям «чувства» улицы и её опасности, но не страха перед дорожной средой, а умения ориентироваться в ней. 
Формы, методы и средства ознакомления детей с правилами безопасного поведения на улице, используемые в нашем детском саду:
1. Игровая деятельность: 
· подвижные игры;
· дидактические игры; 
· настольно-печатные игры; 
· сюжетно-ролевые игры; 
· игры-драматизации и театрализованные игры;
· игровые практикумы на транспортной площадке. 
2. Непосредственно образовательная деятельность
 Познавательная деятельность. 
   Теме ознакомления дошкольников с правилами дорожного движения отведена часть непосредственно образовательной деятельности по любому разделу программы или непосредственно образовательная деятельность по формированию целостной картины мира полностью. 
    В непосредственно образовательной деятельности коммуникации рекомендуется использовать различные методы и приёмы по знакомству с правилами безопасного поведения, с основными видами и характеристиками движения, причинами и способами их измерения: 
· рассматривание картин и иллюстраций; 
· составление описательных рассказов по картине; 
·  составление рассказов из личного опыта; 
· разучивание стихотворений; 
· разыгрывание игровых обучающих ситуаций правильного и неправильного поведения на улице, в общественном транспорте и т.д.; 
· решение проблемных задач и ситуаций; 

· слушание аудиозаписей песенок, сказок;
· просмотр мультфильмов, слайдов. 
    По продуктивным видам деятельности выполняются индивидуальные и коллективные работы соответствующей тематики, используя спектр возможностей для моделирования с различными материалами; раскрашивать картинки в книжках- раскрасках.
    В конструктивной деятельности воспитатели предлагают детям строительный материал, при помощи которого можно построить дороги, переезд, перекрёсток, различные здания, транспорт. 
    На занятиях по развитию элементарных математических представлений созданы условия для освоения правил уличного движения, связанных с дифференцированием пространственных направлений (по какой стороне тротуара надо ходить, как обходить стоящий транспорт, где переходить улицу);  учим  пользоваться планами, схемами, моделями (найти дорогу по словесному описанию, по рисунку, схеме); решать логические задачи, задачи-шутки.
 Беседы, викторины. 
     Данные формы работы проводятся с целью выявления имеющихся знаний и представлений детей, определения направлений, по которым необходимо проводить в дальнейшем специальное обучение.
Примерные темы бесед, викторин: 
· «Почему детям нельзя выходить на улицу без взрослых?» 
· «Почему нельзя играть на тротуаре?» 
· «Какие правила нужно соблюдать при переходе дороги?» 
· «Что вы знаете о работе инспекторов ГИБДД?» 
· «Для кого предназначены дорожные знаки?» 
· «Как надо вести себя в общественном транспорте?» и т.д. 
Игровые проекты: «Добрая дорога детства», «Дорожная азбука», «Школа Светофорика», «Школа Спасайкина», «Азбука пешехода»
3. Художественная деятельность. 
Чтение художественной литературы. 
Педагог подбирает произведения, в которых наиболее ярко описаны правила безопасного поведения на улице. В рамках художественно-изобразительной деятельности организованы: 
· конкурсы рисунков; 
· выставки моделей, макетов; 
· изготовление атрибутов к играм.
 В рамках художественно-речевой деятельности проводятся: 
· вечера загадок; 
· викторины; 
· конкурсы стихов и рассказов; 
· развлечения, праздники; 
· спектакли, театрализованные постановки.
   Проведение праздников, развлечений является эффективной формой работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма и обучению правилам дорожного движения. Тематика праздников: 
· «Творческая мастерская «Путешествие «Светофорика», 
· «Театрализованное представление «Школа светофорных наук», 
· «Викторина «Жители страны «Дорожная»,  

· «Спортивная эстафета «Веселый перекресток»,
· «Выставка плакатов «Опасайся бед, пока их нет»
    Целевые прогулки, включенные в план работы по профилактике дорожно- транспортного травматизма, также направлены на закрепление дошкольниками знаний, полученных на занятиях в группах. В каждой из возрастных групп целевые прогулки предусматривают свои задачи, примерные темы и периодичность проведения
    Одно из ведущих направлений в деле предупреждения детского дорожно- транспортного травматизма в нашем детском саду, является работа с педагогическим коллективом, которая становится основополагающим механизмом запуска всей системы взаимодействия между различными звеньями образовательного процесса, решающего масштабную задачу – формирование массовой культуры правильного поведения на дорогах. Эта деятельность выстраивается на основании следующих принципов: 
1. Принцип целенаправленности – содержание и формы работы должны опре- деляться целью и задачами.
 2. Принцип комплексности предполагает согласованную и непротиворечивую реализацию всех задач. 
3. Принцип дифференцированного подхода применяется, в работе с педагога- ми и родителями, а также при конкретизации целей и задач. 
4. Принцип позитивной мотивации выражается в активизации, стимулировании деятельности педагогов в целях её совершенствования и формировании потребности в профессиональном самовоспитании. 
    При организации в ДОО работы по профилактике дорожно–транспортного травматизма в задачи старшего воспитателя входит обеспечение методической поддержки педагогов обратить внимание педагогов на следующие моменты: 
· при ознакомлении детей с правилами дорожного движения следует устанавливать связь между всеми разделами программы
· проводить работу систематически, постепенно усложняя программные требования от группы к группе, учитывая способности детей
· воспитывать в детях самостоятельность, умение применять в повседневной жизни знания, полученные на занятиях. 
Работа дошкольного образовательного учреждения по изучению ПДД и предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма включает:
1. Совместный план работы ДОО и ДПС. 
2. Календарно-тематическое планирование. 
3. План-график проведения бесед, инструктажей с педагогами. 
4. Информационный материал о формах работы с детьми всех имеющихся специалистов. 5. Циклограммы деятельности по данной проблеме: творческие конкурсы по изобразительной деятельности, конструированию и ручному труду; совместные творческие работы детей, педагогов и родителей; выставки творческих методических материалов педагогов: конспекты НОД, сценарии мероприятий; 
дни открытых мероприятий внутри детского сада. 
6. Методическую копилку: разработка тематических мероприятий для детей всех возрастных групп; материалы для проведения проектов, акций; информационный материал по работе с родителями», разработанные положения по смотрам и конкурсам. 

    В методическом кабинете представлены в полном объёме следующие материалы: 
· нормативно-правовая база по формированию у детей дошкольного возраста безопасного поведения; 
· методическая литература;
· методические рекомендации педагогам; 
· перспективное тематическое планирование мероприятий по ПДД для всех возрастных групп; 
· учебно-методическая и художественная литература; 
· обучающие игровые  пособия.
  Проводятся семинары, практикумы, круглые столы. Организуется консалтинг для педагогов с приглашением специалистов ДПС, медиков, психологов.
Осуществление контроля.
       Для того чтобы проанализировать систему работы по обучению детей правилам дорожного движения, оценить план работы педагогов и предметно- развивающую среду по данной теме, установить уровень полученных детьми знаний,  разработаны соответствующие формы тематического контроля.
Тематический контроль. 
Время проведения
 Цель: Анализ системы работы по обучению детей правилам дорожного движе- ния в разных видах деятельности (в режиме дня).
План контроля. 
Направление работы. Методика.
 Обследование знаний и умений детей. 
Беседы с детьми на предложенную тему. 
Анализ деятельности детей на занятиях. 
Анализ самостоятельной деятельности детей.
 Анализ игровой деятельности 
Оценка профессиональных умений воспитателя 
Анализ проведения воспитателями занятий. 
Анализ руководства сюжетно-ролевыми, дидактическими играми по теме. 
Наблюдение за организацией целевых прогулок. 
Собеседование с воспитателями по программе. 
Создание условий 
Анализ предметно-развивающей среды (компетентность воспитателя при ее создании). Посещение групп. 
Анализ предметно-развивающей среды с точки зрения ее содержания (наличие иллюстративных материалов, создание уголков безопасности, наличие сюжетно- ролевых и дидактических игр по правилам дорожного движения).
 Планирование работы.
Проверка планирования занятий, целевых прогулок, индивидуальной работы с детьми, работы в групповых зонах и уголках, игровой деятельности. 
Анализ планов. 
Работа с родителями по данной проблеме.
 Анализ наглядной информации для родителей.
 Анкетирование родителей. 

      Сотрудничество с родителями не должно носить декларативный и назидательный характер. Такой стиль общения не может быть эффективным. Задача воспитателя перевести родителей из разряда пассивных слушателей в активных участников воспитательно-образовательного процесса. Родители должны постоянно помнить об ответственности за своих несовершеннолетних детей, из-за неосторожного поведения которых, а порой и вполне сознательного нарушения Правил дорожного движения может произойти дорожно-транспортное происшествие. 
    Направления работы с родителями по профилактике детского дорожного травматизма:  привлечение внимания родительской общественности к существующей проблеме, в разъяснении родителям необходимости соблюдения Правил дорожного движения и привлечение их к созданию условий, способствующих формированию у детей знаний и навыков пешеходов;
· выработка плана совместных действий;
· пропаганда безопасного поведения на улице всех участников дорожного движения средствами наглядной информации: плакатов, стенгазет, буклетов, журналов, видеороликов, фотостендов с целью предупреждения опасного поведения на улице; 
· повышение уровня компетентности взрослых в знании правил дорожного движения культуры поведения на улице; 
· активизация внедрения детских удерживающих устройств в автомобилях; 
· ознакомление с психофизиологическими и возрастными особенностями восприятия дошкольниками и первоклассниками информации по основам безопасности дорожного движения;
· информирование о формах и методах воспитания у ребёнка уважения к правилам дорожного движения и их выполнения; 
· активизация участия родителей в педагогическом процессе дошкольного учреждения: в организации и проведении совместных мероприятий с использованием их профессионального опыта медицинского работника, сотрудника милиции; 
· приглашение к сотрудничеству в организации предметно-развивающей сре- ды в помещении и на улице дошкольного учреждения; 
· ознакомление с результатами мониторинга динамики дорожно-транспортного травматизма в поселке, районе, республике. 

· изучение общественного мнения по проблемам безопасности дорожного движения и реализации мероприятий по профилактике детского дорожного травматизма; 
· привлечение к проведению пропагандистских кампаний, направленных на формирование у участников дорожного движения устойчивых стереотипов законопо- слушного поведения;
· повышение роли родительской общественности в проведении профилактических мероприятий с детьми, родителями и сотрудниками детского сада; 
· совершенствование форм взаимодействия детского сада и семьи по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. 
     Вопросы для обсуждения на родительских собраниях:

 1. Дисциплина на улице — залог безопасности пешеходов. 
 2. Для чего нужны правила дорожного движения.

 3. Типичные случаи детского дорожно-транспортного травматизма и меры его предупреждения.
4. Обучение детей правилам поведения на улицах на личном примере.
5. Вежливый водитель, какой он?
 6. Сохрани жизнь себе и своему ребёнку.
 7. Опасные шалости – проявление невоспитанности ребёнка или родителей
    Активное участие родителей в создании необходимых условий для профилакической работы с детьми (оборудование  автогородка, изготовление атрибутов и пособий для занятий, игр) повышает их ответственность. Формы работы с родителями.
 1. Анкетирование, тестирование, опрос. 
Анкетирование родителей «Обучаем детей Правилам дорожного движения» 
Цели:
· выявление заинтересованности родителей в вопросах обучения дошкольников правилам безопасного поведения на улице, 
· выявление знаний родителей о собственном ребёнке: его возрастных и пси- хофизиологических особенностей, 
· выявление знаний самих родителей о правилах дорожного движения, 

· выявление информированности родителей об опыте своего ребёнка в осознании источников опасности на дороге в условиях проживания их семьи.
2. Родительские собрания, беседы с решением проблемных обучающих ситуаций по правилам дорожного движения, с приглашением работников милиции, ГИБДД, медиков. 3. Совместные праздники, развлечения, проекты 
под девизом «Улицы поселка- территория безопасности для детей».
4. Педагогический совет с участием родителей 
Тема: Безопасность и здоровье наших детей.
Цель: использование педагогами продуктивных методов воспитания и обучения, способствующих гармонизации детско-родительских отношений. Привлечение родителей к активному осмыслению проблем воспитания детей в семье на основе учёта их индивидуальных потребностей.
5. «Родительский всеобуч» (просвещение родителей по вопросам ПДД). 
6. Конкурс на лучшую команду знатоков правил дорожного движения среди детей и родителей «За рулём профессионал». 
7. Конкурс кулинарных изделий детей и родителей «Перекрёсток». 
Критерии конкурса:
· соответствие блюда тематике конкурса, 
· умение родителей взаимодействовать с детьми, 
· умение детей рассказать о своем блюде, 
· оригинальность рецепта и исполнения.
8. Проведение методической недели «Добро пожаловать в страну дорожных наук». 
9. Практический семинар «Обучение ПДД посредством игр».
10. Презентация материалов для родителей.
11. Фотовыставка «Образцовые пешеходы». 
12. Составление карты-схемы: «Мой двор», «Моя улица», «Безопасный путь в д/сад». 
13. Консультации: 
· «Как научить ребёнка не попадать в типичные дорожные ловушки»;
· «Вы, ребёнок и автомобиль»;
· «Правила дорожного движения – знать каждому положено» педагогическое просвещение родителей посредством проведения; 
· Издательство листовок под рубрикой «Правила дорожные всем нам знать положено» 
· Показ открытых мероприятий 
· Родительские собрания (с приглашением сотрудников ДПС) 
16. Проведение акций «Мой ребенок в автокресле», «День вежливых пассажиров, пешеходов и водителей».

17. Выпуск буклетов «Воспитание навыков и привычек безопасного поведения» 
19. Выпуск устных журналов «Чудеса дорожные»:
20. Изготовление памяток: «Если Вы купили ребёнку велосипед», «Как научить ребёнка наблюдать за дорогой».
    Мы убедились, что такая система работы дает положительные результаты – за годы работы по обучению детей правилам дорожного движения не было ни одного дорожно-транспортного происшествия, причиной которого было бы нарушение правил движения нашими воспитанниками. Работа на этом не заканчивается. Каждый год к нам приходят малыши, и наша задача подготовить их к жизни в социуме, предостеречь от опасности на дорогах. Мы считаем, что это направление работы должно всегда находиться в поле пристального внимания педагогов, родителей, ДПС, а значит, необходим дальнейший поиск и совершенствование в организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.    

