Представление собственного  инновационного педагогического опыта

учителя английского  языка МБОУ «Дубенская средняя общеобразовательная школа» 
Дубенского муниципального района Республики Мордовия 

Козиной Людмилы Александровны.
 «Использование  игровых технологий на уроках английского языка – как одна из форм интерактивного обучения».
       Последние годы свидетельствуют о значительном повышении интереса к английскому языку. Он признан языком профессионального общения в разных сферах деятельности. Самой главной задачей учителя является повышение мотивации к изучению английского языка. В наши дни учителя пересматривают арсенал воздействия на умы, волю, эмоции учащихся с целью их введения в богатый мир культуры и традиций страны изучаемого языка. Пересматриваются пути и способы формирования всех видов речевой деятельности: чтения, говорения, аудирования, письма. Активизация учебного процесса и стимуляция познавательной деятельности способствуют внедрению игровых технологий в процесс обучения. 
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
      В настоящее время английский язык входит в число обязательных школьных предметов, изучаемых в начальной и старшей школе. Это очень важный этап в обучении ребят, т.к. именно в начальных классах закладываются базовые знания языка, умения его применения и, конечно, желания его дальнейшего изучения. Основным мотивом обучения ИЯ в школе является развитие коммуникативной компетенции школьников, другими словами обучение использованию английского языка как средства общения. Поэтому важной задачей учителя является творение реальных ситуаций общения на уроке иностранного языка, используя для этого различные методы и приемы работы (различные игры, КВН, проектные методы и др.).  Зачем учителю современного мира нужно отступить от классического стиля преподавания и перейти на новую ступень преподавания? Потому что изменяется мир, меняются взоры, общество и сам человек, а совместно со всем этим потребности людей. Изучение английского языка может показаться совершенно однообразным и неинтересным занятием, если этот процесс протекает монотонно, включает один вид деятельности и никак не мотивирует обучаемого с энтузиазмом заниматься английским. Задача учителя – таким образом преподнести обучающий процесс, чтобы сам воспитанник захотел учить английский, устремился понимать его и был готов говорить на нем. Одним из основных стимулов к обучению является игра.  Ведь в комплексе с дискуссиями и дебатами игры дают хорошие результаты, повышают интерес ребят к уроку, позволяют сосредоточить их внимание на главном - овладении речевыми навыками в процессе естественной ситуации, общения во время игры. Интерес к изучению ИЯ во многом зависит от того, как проходят уроки. Даже на самых хороших уроках элемент обязательности сдерживает развитие творческой деятельности, и, как следствие, увлеченности предметом. Поэтому очень важно позаботиться о том, чтобы на уроках каждый ученик работал, активно и увлеченно, и использовать это как отправную точку для возникновения и развития любознательности, познавательного интереса, творческого мышления. Игры навевают детям и взрослым радость творчеств. В отсутствие творчества наша жизнь превращается в хандру и рутину. Важно, чтобы работа с играми приносила положительные эмоции и пользу, и кроме того, служила действенным стимулом в ситуации, когда интерес или мотивация детей к изучению иностранного языка начинает ослабевать. Таким образом, данная проблема «Использование игровых технологий  на уроках английского языка – как одна из форм интерактивного обучения» является актуальной. На начальном этапе иностранный язык хотят учить все без исключения и хватаются за это с огромным энтузиазмом. Позже возникает утомление, и  интерес к предмету падает, результаты обучения ухудшаются. Скучно и  тяжело бывает не только ученику, но и прежде всего педагогу, а от этого  снижается эффективность любого полезного урока. Постоянно повышать интерес учащихся к уроку – задача каждого учителя.Планируя свои уроки, я мыслю не только о том, чтобы ученики запомнили новые слова, но и стремлюсь показать  все возможности для развития индивидуальности каждого ребёнка. Чтобы поддержать интерес детей к своему предмету, стараюсь понять, какие методы  работы могут увлечь ребят. 
      Для этого можно использовать один из наиболее достигающих целей методов на начальном и среднем этапах обучения – игру. Игра – это один из методов, который я использую на уроках английского языка, во время которого дети  очень подвижны, эмоциональны, отлично  запоминают, сформировывают  навыки коммуникативной  речи. Игра – это хороший материал для введения, закрепления и дальнейших действий учеников с обучающим материалом.
        Задачи, которые я перед собой выдвигаю:

- снятию тревожности и созданию психолого-эмоциональной готовности детей к речевому общению;

- обеспечению естественной необходимости многократного повторения учащимися языкового материала;

- тренировке учащихся в выборе нужного речевого материала;
 - создание творческой атмосферы; 

- формирование познавательной активности на уроках иностранного языка; - обогащение учеников новыми знаниями, умениями и навыками.
        Успешные результаты будут получены в том случае, если наибольшее количество учащихся воспримет активное участие на уроке. Ребята получат знания или закрепят уже имеющиеся, разовьют и приобретут речевые навыки, научатся решать проблемы в группе, а главное – сформируется мотивация к учению.  

        С одной стороны, игра – это развлечение, веселие, произвольное занятие, которое производится ради интереса. С иной стороны, игра – один из способов передачи знаний: в этом случае она является формой обучения. Используя игру как способ обогащения учеников новыми знаниями, умениями и навыками, мы заполняем ее дидактическим содержанием, и игра-развлечение превращается в дидактическую игру, которая используется с целью обучения.
Условия формирования ведущей идеи, условия возникновения, становление опыта.

Главной формой учебно-воспитательной работы в начальной школе, как известно, является урок. Конкретно на уроке усваивают учащиеся знания и приобретают навыки использования их в практической учебной работе. На уроке же закладываются основы формирования каждого учащегося как личности, деятельного участника жизни нашего общества. Возникают вопросы: Может ли современный урок в начальной школе быть радостным и интересным? Может ли он активизировать творческие и познавательные силы ученика? Конечно да. Но  с  внедрением компьютерных технологий и с введением нового Федерального Образовательного Стандарта некоторые методики и приемы стали отходить на второй план. Однако не следует занижать их важность и значимость в повышении уровня мотивации, качества знаний обучающих и развития их коммуникационной компетенции. Чтобы уроки проходили креативно, учителю следует поддерживать увлечённость детей в английском языке. Для этого используется игровая методика преподавания английского языка в начальных классах, учитывающая такие главные черты младших учеников, как подвижность, активность, эмоциональность и неустойчивость внимания. На помощь также приходят ролевые игры и постановка небольших сценок на уроке. При чётком планировании и использовании все это способствуют тому, что иностранный язык воспринимается не как очередная сложная информация, которую нужно изучить, а как реальное и доступное детям средство общения. Исходя из данного, перед учителем возникла задача по-новому организовать учебный процесс. Внедрение ролевых игр и театральных постановок на уроках: 

      – увеличивает  положительную мотивацию обучения, и продолжить его изучение в дальнейшем;
      -активизирует познавательную деятельность учащихся; 

– позволяет проводить уроки на высоком эмоциональном уровнях;
-обеспечивает наглядность; 
–повышает объем выполняемой на уроке работы; 

- прививает любовь к английскому языку;
- развивает личность ребенка средствами английского языка: развитие памяти, мышления, творческих способностей детей. 
Все это содействует  повышению, как качества образования, так и эффективности работы школьников.
Ведущая педагогическая идея опыта – развитие коммуникативных  возможностей учащихся станет более продуктивным  в ситуации внедрения учителем на уроках ИЯ игровых технологий.

Теоретическая база опыта
О  возможностях игр известно с давних времён. Почти все выдающиеся педагоги справедливо обращали внимание на эффективность использования игр в процессе обучения. В сборнике «Вопросы методики обучения иностранным языкам за рубежом» немецкий методист Фр. Лейзингер указывает огромные коммуникативные и, следовательно, обучающие возможности ролевой игры для развития устной речи. Ролевая игра, по его мнению, наиболее буквально воссоздает атмосферу общения. За её участниками закрепляется положительный  характер, они находятся в определённых отношениях в рамках какой-либо конкретной ситуации, что предполагает разнообразную коммуникативную реакцию, включая эмоциональную. У учащихся появляется надобность выразить радость или огорчение, восхищение или негодование и они должны найти новые средства  выражений. Проблемами стимулирования мотивации учащихся к изучению иностранного языка с внедрением  игровых приемов обучения занимались выдающие ученые (И.Л.Бим, Д. Эльконин, Е.И.Пассов и многие другие). На мой взгляд, более успешная формулировка Д.Эльконина. Он трактует игру как деятельность, возникающую на определенном этапе, как одну из ведущих форм развития психических функций и способов познания ребенком мира взрослых.  Дети повторяют в играх то, к чему относятся с полным вниманием, то, что доступно их наблюдению и пониманию (именно «картины» окружающего мира находят отражение в сюжетах и содержаниях детских игр). Е.И. Пассов, в своей книге «Урок иностранного языка в школе» считает, что: «игра – это 1) деятельность; 2) мотивированность; 3) индивидуализированная деятельность, глубоко личная; 4) обучение и воспитание в коллективе и через коллектив; 5) развитие психических функций и способностей; 6) «учение с увлечением». Игра – мощный стимул к овладению иностранным языком и эффективный прием в арсенале преподавателя иностранного языка, «универсальное средство, помогающее учителю иностранного языка превратить достаточно сложный процесс обучения в увлекательное и любимое учащимися занятие». В.А.Сухомлинский писал: «Присмотримся внимательно, какое место игра занимает в жизни ребенка. Для него игра – это самое серьезное дело. В игре раскрывается перед детьми мир, развиваются творческие способности личности. Без игры и не может быть полноценного умственного развития». А.В. Запорожец, оценивая роль дидактической игры, подчёркивал: « Нам необходимо добиться того, чтобы дидактическая игра была не только формой усвоения отдельных знаний и умений, но и способствовала бы общему развитию ребёнка». Он также писал, дидактическая игра – это ещё и игровая форма обучения, которая, как известно, активно применяется на начальных этапах обучения, то есть в старшем дошкольном и младшем школьном возрасте. Термин «дидактическая игра», под которым понимались специально творимые для обучения игры, впервые ввели Ф.Фребель и М. Монтессори. Игры, которые они предлагали, были предусмотрены для детей дошкольного возраста, поскольку игра выступает как деятельность, имеющая ближайшее отношение к необходимой  сфере ребенка. В ней происходит первичная эмоционально-действенная ориентация в смыслах человеческой деятельности, возникает сознание своего ограниченного места в системе отношений взрослых и потребность быть взрослым. Значение игры не ограничивается тем, что у ребенка возникают новые по своему содержанию мотивы деятельности и связанные с ними задачи. «Хорошая игра похожа на хорошую работу…. В каждой игре есть, прежде всего, рабочее усилие и усилие мысли», - писал Л.С. Макаренко. Вот почему игры и игровые упражнения должны знать прочное место и в процессе обучения, и в воспитательной работе.Как известно, движущей силой говорения является мотив. Создание мотива говорения – самый трудный компонент деятельности учителя при организации ролевой игры. Для того чтобы проникнуть в сферу интересов учащихся, нужно создать личностный мотив к участию в ролевой игре и тем самым правильно составить задания к ролевым играм. Так как ролевые игры в группе детей имеют неисчерпаемые возможности воссоздания самых различных отношений, в которые вступают люди в реальной жизни. Внедрение различных игр на уроке ИЯ способствует владению языком в занимательной форме, развивает память,  внимание, мышление, сообразительность, поддерживает интерес к ИЯ.  Игры на уроках иностранного языка можно и нужно использовать также для снятия напряжения, монотонности, однообразия при отработке языкового материала, при активизации речевой деятельности. Естественно же, при этом нужно учитывать, что каждый возрастной период характеризуется своим типом ведущей деятельности. Игры лучше всего применять в середине или в конце урока, с тем, чтобы снять напряжение. Важно, чтобы работа с играми приносила положительные эмоции и пользу, и кроме того, служила действенным стимулом в ситуации, когда интерес или мотивация детей к изучению иностранного языка начинает ослабевать. При планировании уроков и подборе к ним различных игр я стремлюсь учитывать не только возрастные категории учащихся, но и уровень их развития и информированности, в некоторых случаях - опору на родной язык.                
               В своей педагогической деятельности я отдаю предпочтение  лексическим и грамматическим играм. Целью таковых игр является совершенствовать речевую реакцию учащихся, тренировать учащихся в употреблении лексики и  грамматики в ситуациях, приближенных к естественной обстановке, активизировать речемыслительную деятельность учащихся.
Так  учащимся второго класса после изучения лексики по теме: «Школьные принадлежности»  (автор О.В.Афанасьева) предлагается игра «Собери портфель». Ученик берёт находящиеся на столе предметы, складывает их в портфель, называя каждый предмет по-английски: This is a book. This is a pen (pencil, pencil-box), а учащиеся четвертого класса после изучения темы «Дом, мой милый дом» с удовольствием «ходят» в гости друг к другу.
       Игра позволяет организовать обучение грамматике как увлекательный процесс решения коммуникативных задач, реализующих игровые мотивы и цели каждого речевого и неречевого действия. Коммуникативная задача стимулирует активность каждого ребенка в том случае, если будет интересна и говорящему и слушающему, например, учитель раздает каждому ребенку по игрушке (Olesya, take a dog. Kate, take a bird.) и предлагает всем детям такую коммуникативную задачу: «К нам пришел директор цирка. Мы хотим, чтобы он принял наших зверей в цирк (это мотив). Для этого нужно сказать, что они умеют делать (это цель). My cat can run. My dog can swim ». Лексико-грамматические игры помогают закрепить знания лексических и грамматических единиц, одновременно углубляется жизненный опыт ребенка, расширяются его знания об окружающем мире. Это могут быть такие игры: «Цветик – 7Цветик», «Зоологический мир», «Специалисты», «Излови и скажи», «Назови шестое», «Снежный ком». Виды игр подбираю исходя из характеристик класса и в соответствии с программой по английскому языку.Так, в 5-6 классах основным видом игр является предметная (лингвистическая) игра, которая подразумевает под собой фонетические, лексические и грамматические игры. Это объясняется тем, что у учащихся данного возраста только начинает формироваться языковая база навыков. Здесь я использую драматизацию и имитационные игры. Этот блок включает в себя виды игровой деятельности, направленные на формирование лингвистической стороны коммуникативной компетенции, создание лексического запаса по темам, предусмотренным программой, овладение грамматическими структурами и произносительными навыками, фразами-клише, используемыми в различных ситуациях общения. Таких примеров большое количество и все они проигрываются с большим интересом.Основными функциями любых игр в обучении иностранному языку являются создание наглядности, необходимой для представления на учебном занятии определенной ситуации, реализация дидактической основы в форме учебной задачи для синхронизации мыслительных и физических действий с речью на ИЯ, а также интенсивная тренировка употребления усваиваемого лексического и грамматического материала.
Технология опыта.

Практика убедила в том, что учитель на начальном этапе обучения должен дать стабильные  знания, которые станут фундаментом-основой для дальнейшего обучения, развить способность к самопознанию, осмысливание своей индивидуальности, сформировать потребность учиться  и саморазвиваться. Я  согласна с высказыванием Ш. А. Амонашвили: «Необходимо, чтобы ребёнок познавал себя как человека, и его интересы совпадали с общечеловеческими ценностями». Несколько лет назад изучение английского языка казалось некоторым совершенно скучным, монотонным  и неинтересным занятием. Сегодня же мотиваций для изучения иностранного языка много: возможность путешествовать, работать за границей, общаться со сверстниками из-за границы через ИКТ. Однако задачей учителя остается заинтриговать  обучающихся, выстроить урок таким образом, чтобы ученик самостоятельно захотел учить ИЯ, стремился понимать его и был готов говорить на нем.  

      Включаясь в разнообразные игры на уроках английского языка, ученики предполагают себя в роли кого-то другого в конкретной ситуации, ведут себя надлежащим образом согласно правилам этой игры. А если еще добавить элементы костюмов или кукол, и поставить кукольный спектакль! Педагогический опыт показывает, что именно использование на уроках ИЯ игровых  технологий, творит  оптимальные условия для развития коммуникативной компетенции учащихся и для их становления как языковой личности, способной решать современные задачи в языковой области знаний. Использование на уроках ИЯ игровых  технологий развивает компенсаторные умения, т.е. умение выходить из положения при нехватке иноязычных средств общения, повышает мотивацию учащихся к изучению иностранного языка и развивает творческие способности. Я убедилась, что на  уроках с применением игр  ученики работают более активно. Особенно радует, что  те ученики, которые учатся неохотно, на таких уроках работают с большим увлечением. Если же урок построен в форме соревнования, то, естественно, у каждого учащегося возникает желание победить, а для этого они должны иметь хорошие знания (ученики это понимают и стараются лучше подготовиться к уроку).
     Анализ результативности.
С первого года обучения  на всех учащихся класса в школе  заведены индивидуальные детские портфолио, которые позволяют судить об успехах каждого ученика,  и стимулируют  познавательную активность. Проводимая работа позволяет мне получать результаты подготовки учащихся, развивает творческие и познавательные способности детей. Методика «Использование лексических игр на уроках английского языка – как одна из форм интерактивного обучения» имеет эффективность, практическую значимость, показывает в работе с детьми результаты. 

За время моей работы были разработаны:

1. Рабочие учебные программы английского языка.
2.Сценарии открытых уроков и внеклассных мероприятий.

  3.Выступления на МО учителей иностранного языка, педагогических советах.

     4. Разработка и использование в работе дидактических материалов для осуществления   контроля
      знаний учащихся по предмету.
Результаты выражаются в достижениях учеников. 

1) положительная динамика результатов по предмету; процент качества знаний обучающихся по итогам года.
2) уроки становятся более разнообразными, динамичными, интересными, что повышает заинтересованность учащихся в предмете.
Оптимальность и эффективность указанных средств позитивно сказывается и на результативности обучения. Творческий подход к планированию и проведению урока, постоянный поиск позволяют учителю увеличить плотность коммуникативного общения на уроке. Применяя игровые технологии, мы реализуем принципы коммуникативности, ситуативности и функциональности, т.е. происходит общение в проектируемых нами ситуациях, имитирующих реальные. Использование игровых технологий при систематической работе по формированию коммуникативной компетенции, способствующей развитию абстрактного  мышления, языковой интуиции и творческих способностей учащихся, при овладении культурой речевого поведения и общения, формируется и учебно-познавательная компетенция, интерес к предмету, что позволяет учащимся участвовать в олимпиадах по предмету. Есть определенные положительные результаты учащихся при участии в конкурсах и олимпиадах. Мои ученики имеют следующие результаты:
На будущее ставлю перед собой следующие задачи:

1. Продолжить работу по использованию игровых технологий в процессе образования.

2. Заниматься разработкой элективных курсов и рабочих программ.
   3. Больше внимания уделять внеурочной работе с учащимися в целях развития их интеллекта, творческих способностей.

4. Изучать опыт учителей РМ, педагогов-новаторов, повышать своё мастерство.
5. Продолжить участие в работе клуба «Учитель года».

Трудности и проблемы при использовании данного опыта
    Учитель имеет все возможности, чтобы пробудить в ребенке те сокрытые «сокровища», которыми он владеет. У него есть возможность развить возможности детей, чтобы они в дальнейшем в полной мере реализовали себя в современном мире. Для этого учителю необходимо выражать детям одобрение и отмечать каждый их успех. И тогда познавательно-творческая  активность ребенка проявится во всех направлениях учебной деятельности. 
Трудности и проблемы при использовании опыта заключаются в том, что педагог должен на высочайшем уровне владеть методикой преподавания английского языка в школе. Данная проблема решается посредством проведения мастер-классов, участием в семинарах. При использовании игрового метода обучения могут возникнуть такие трудности: 
1. Дети могут увлечься игрой и легко перейти от цели к мотиву, в этом случае игра теряет свое образовательное содержание, превращается только в развлечение. 
2. Низкая мотивация к обучению некоторых обучающихся.

Трудность педагогического опыта  состоит и в том, что педагог  должен учитывать все условия непременно и в комплексе, добавляя ко всему этому большую любовь к детям.
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Опыт может быть использован как учителями  со стажем, так и молодыми специалистами. Применяться на уроках, во внеурочной работе, на кружковых и факультативных занятиях.  Опыт работы обобщен и представлен в методическом кабинете  МБОУ «Дубенская СОШ», на сайте МБОУ «Дубенская  СОШ»                   
В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, мероприятия, выступаю на семинарах, заседаниях МО, на педсоветах.  Стараюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов своей школы, а также использую интернет-ресурсы, где размещен опыт педагогов других регионов. И самое главное, я устремляюсь идти в ногу со временем, строить свою педагогическую деятельность так, чтобы мой урок отвечал не только современным требованиям, а главное, запросам моих учеников.

