Описание педагогического опыта

Введение
1. Тема:  «Развитие элементарных математических способностей у детей дошкольного возраста, через инновационные технологии»
2. Сведения об авторе: Абрамова Анастасия Михайловна, образование высшее, педагогический стаж: общий – 3 года, в данной образовательной организации – 3 года.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Актуальность нашего педагогического опыта состоит в том, что на современном этапе развития дошкольного образования проблеме познавательного развития дошкольников уделяется большое внимание. ФГОС ДО в качестве одного из принципов дошкольного образования рассматривает формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах выполнении деятельности. Кроме того стандарт направлен на развитие повседневных интеллектуальных качеств дошкольников [13, с. 33]. 

         Концепция дошкольного образования, ориентиры и требования к обновлению содержания дошкольного  образования очерчивают ряд достаточно серьёзных требований к познавательному развитию дошкольников, частью которого является формирование элементарных математических представлений [4, с.102].
Таким  образом, проблема развития познавательных способностей дошкольников требует особого отношения со стороны простейших педагогов, поиска и применения эффективных инновационных технологий и методов работы с дошкольниками [9, с. 79].Инновацией называют создание и  использование нового компонента, вызывающего изменения среды из одного состояния в другое. Соответственно под инновационными технологиями в образовательном процессе понимаются создание нового, ранее не существующего компонента. [1, с.172].
Проблема использования инновационных технологий, способствующих развитию математических способностей детей является одной из важных и актуальных в современный период. Это исследовании вызвано целым рядом причин: высоким уровнем требований к дошкольнику, обилием информации, получаемой ребенком, повышенным вниманием к компьютеризации, желанием сделать процесс  обучения более интересным и интенсивным. Поэтому использование современных эффективных инновационных технологий в дошкольном возрасте по математическому  развитию дает высокую результативность, так как современные дети живут в быстроменяющейся эпохе информационного общества [14, с. 60]. 
Как же «разбудить» познавательный интерес ребенка? Необходимо сделать обучение занимательным. Сущностью занимательности является новизна, необходимость, неожиданность, несоответствия прежним представлениям. При занимательном обучении обостряются эмоционально-мыслительные процессы, заставляющие пристальнее всматриваться в предмет, наблюдать, догадываться, вспоминать, сравнивать, искать объяснения [7, с. 32].
Огромное значение для развития познавательной активности имеет уникальный по своим возможностям дидактический материал – логические блоки Дьенеша и палочки Кюизенера, кубики Б.П. Никитина [12], развивающие игры Воскобовича, логико-математические игры З.А. Михайловой и Е.А. Носовой (например, «Танграм», «Колумбово яйцо», «Волшебный круг» и др.)[6],  а также система по развитию логико-математических представлений и умений, основанная на использовании дидактических игр и упражнений с этими материалами, которые отличаются оригинальным решением познавательных задач, заложенным в играх творческим потенциалом, многовариативностью игровых упражнений, с целью развития познавательной активности дошкольников [11].
4. Основная идея опыта.

В период всеобщей глобализации общества, целью модернизации современного образования является повышение его качества, достижение инновационных образовательных результатов, адекватных требованиям современного общества. Анализ существующей теории и практики дошкольного образования свидетельствует об активном распространении в инновационных технологий, способствующих повышению эффективности образовательного процесса.
Современный воспитательно-образовательный процесс в ДОО нельзя себе представить без поиска новых, интересных и эффективных технологий, предназначенных содействовать развитию познавательных и творческих способностей дошкольников, развитию стремления узнавать новое, постигать мир. Данным требованиям соответствует, прежде всего, исследовательская и экспериментальная деятельность, которая основана на выросших требованиях к универсальности знаний, преподносимых детям.  Связано это с тем, что дети по своей природе стремятся активно изучать окружающий мир, познавать его во всех отношениях и разных взаимосвязях.  Детское экспериментирование – особое средство практического познания действительности, которое нацелено на деятельность в таких условиях, в которых предметы и объекты наиболее ярко демонстрируют собственную суть, не заметную в обычных ситуациях.
Необходимость использования исследовательской и опытно-экспериментальной деятельности в ДОО связана с ее значением в развитии ребят-дошкольников и также определена требованиями ФГОС ДО в разделе требований к старшему дошкольнику и описания сформированных интегративных качеств (интересуется новым, задает вопросы, любит экспериментировать и т.д.).
Экспериментальная деятельность детей старшего дошкольного возраста выступает как инновационная деятельность развивающего (личностно-деятельностного) обучения, имеющая своей целью развитие и совершенствование самостоятельных исследовательских навыков, способствующая формированию креативности и логического мышления, аккумулирующая знания, усвоенные в процессе образовательно-воспитательного процесса и приобщающая к актуальным, жизненно важным, событиям и явлениям. Образовательный процесс при этом выстраивается как самостоятельный поиск дошкольниками нового знания.
Основная идея опыта заключается в следующем: при правильном, систематическом и творческом использовании инновационных технологий математического содержания, а также универсального дидактического материала можно добиться существенного продвижения в развитии познавательной активности у дошкольников. Для этого необходимо создать условия для ребенка во всех режимных моментах, а также: 1) учитывать индивидуальные особенности; 2) использовать всевозможный дидактический материал, в соответствии с уровнем подготовки; 3) формировать интерес к играм математического содержания.

5. Теоретическая база опыта
Необходимость развития математических способностей, формирование познавательного интереса к математике понималась многими педагогами, психологами, методистами. Большой вклад в разработку проблем математического развития детей-дошкольников, внесли А. М. Леушина, Р. Л. Непомнящая, Р. Л. Березина, З. А. Михайлова, Т. В. Тарунтаева, Т. Н. Игнатова и другие [5, с.133].
Вся деятельность профессора доктора педагогических наук А. М. Леушиной была посвящена развитию у детей умения считать, а также формирование у них понятий про пространство и время, и подготовка к обучению их в школе. Ее книга «Формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста» стала результатом многолетней научной и практической работы с дошкольниками [3, с. 29].

Турунтаева Т. В. и Гальперин П. Я. считают, что формирование у ребенка математических представлений должно опираться на предметно-чувственную деятельность, в процессе которой легче усвоить весь объем знаний и умений, осознанно овладеть навыками счета, измерения, приобрести элементарную прочную основу ориентировки в общих математических понятиях [8, с.43].
В исследованиях Венгера Л. А, З. А. Михайловой, Л. И. Тихоновой и др. показана целесообразность использования различных игр в обучении детей математике, которое дает широкие возможности для развития интеллектуальных возможностей ребенка дошкольного возраста [10, с. 93].
И на современном этапе программы детского сада уделяют большое значение этой проблеме. Во всех современных программах есть разделы по математическому развитию дошкольников. Методика формирования математических представлений продолжает поиск оптимальных условий обучения дошкольников.

6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
Новизна опыта заключается в разработке системы занятий по математике для детей старшего дошкольного возраста с использованием, логических игр, систематизации и сериации игр и игровых заданий для развития математических способностей, логического мышления и моделирования чисел. Одним из наиболее эффективных пособий, на мой взгляд, являются логические игры, которые способствуют развитию у детей креативного мышления, памяти, воображения и других психических процессов. Самостоятельности в выполнении простых, логико-математических действий, их осознание, развитие способности детей управлять собой, в жизненных ситуациях. Выполнение действий по алгоритму создает основу совершенствования умения контролировать ход своих решений.
В педагогическом опыте описана единая  система по развитию логико-математических представлений и умений, базирующейся на использовании инновационных технологий математического материала, целью этой системы работы является развитие познавательной активности дошкольников на современном уровне. Уточним, что все материалы, представленные в нашей работе, ориентированы на детей старшей группы.

Технология опыта

            Разработка  инновационных способов обучения дошкольников математике стало объединяющей целью деятельности МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13» г. Саранск. Поэтому наш детский сад начал  опытно-экспериментальную работу по теме «Развитие элементарных математических способностей у детей дошкольного возраста, через инновационные технологии». 

Цель работы - разработать и внедрить систему работы  по формированию математических представлений через  инновационные игровые технологии. 

В основу проводимого исследования положена идея о том, что разработка инновационных подходов к организации и методике проведения занятий с детьми старшего дошкольного возраста по математике с использованием логических игр, будет способствовать эффективному развитию математических способностей. 

Применение игровой технологии обусловлено тем, что у детей дошкольного возраста ведущей деятельностью является игровая. Именно поэтому использование инновационной игровой технологии является эффективным способом реализации задач по развитию математических представлений у детей дошкольного возраста. В арсенале игровой технологии присутствуют игры, способствующие обогащению бытового словаря, связной речи, игры, развивающая наблюдательность, укрепляющие волю и развивающее вариативное мышление. 

В исследовании приняли участие 25 детей в возрасте 5-6 лет.
На первом этапе была диагностика математического развития у детей старшего дошкольного возраста, которая показала, что математические представления детей развиты недостаточно, высокий уровень имеют 15% детей,  средний - 35%, низкий - 50%. 

Анализируя результаты исследования, можно сделать вывод, что дети старшего дошкольного возраста не могут применять знания и умения в решении проблемно-игровых и практических задач, у них недостаточно сформированы представления о математических свойствах и закономерностях; дети затрудняются классифицировать предметы по их свойствам, слабо устанавливают логические связи и закономерности. На основании проведенного диагностического обследования определилась необходимость активизации работы в данном направлении. 

Нами была разработана система работы по развитию математических способностей, которая заключалась в разработке комплекса мероприятий по математике для детей старшего дошкольного возраста с использованием логических игр, систематизации и сериации игр и игровых заданий, логических блоков Дьенеша, палочек Кюизенера, игр Воскобовича. 

Одним  из наиболее эффективных  пособий, на наш взгляд, являются логические игры, которые способствуют развитию у детей креативного мышления, памяти, воображения и других психических процессов. Самостоятельности в выполнении простых, логико-математических действий, их осознание, развитие способности детей управлять собой, в жизненных ситуациях. Выполнение действий по алгоритму создает основу совершенствования умения контролировать ход своих решений. 

Цель системы работы: создание условий для развития математических способностей как способов познавательной деятельности у дошкольников через использование логических игр посредством использования инновационных технологий. 

Задачи: 

1. Изучение научно – теоретических основ развития логического мышления у старших дошкольников. 

2. Создать  необходимые условия для работы по данной проблеме – обогатить методический инструментарий (изготовление карточек, таблиц, игр, конспектов  занятий). 

3. Разработка и внедрение системы по использованию логических игр для развития логического мышления у дошкольников. 

4. Заинтересовать родителей проблемой развития элементов логического мышления средствами развивающих игр. 

5. Повышение интереса педагогов к использованию логических игр для развития логического мышления старших дошкольников. 

В рамках системы работы составлены конспекты непосредственной образовательной деятельности  по математике с учётом принципа интеграции образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое  развитие», «Художественно-эстетическое развитие» в соответствии с возрастными возможностями и особенностями дошкольников и в соответствии с образовательной программой «Детство» Т.И. Бабаева, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцева. Занятие проводится в группе  по 8-10 человек (фронтальная форма), где предусмотрена индивидуальная работа с каждым занимающимся и в целом с группой, два раза в неделю, согласно Продолжительность занятия 25минут. (Приложение 2)
Для развития математических способностей и познавательных интересов у дошкольников  используются следующие инновационные методы и приемы при  организации образовательной деятельности: 

1. элементарный анализ (установление причинно-следственных связей); 

2. сравнение; 

3. метод моделирования и конструирования; 

4. решение логических задач; 

5. экспериментирование и опыты; 

6. воссоздание и преобразование; 

7. информационно коммуникативные технологии; 

8.здоровьесберегающие технологии (физминутки, динамические паузы, психогимнастики, пальчиковые гимнастики в соответствии с тематикой) 

В зависимости от педагогических задач и совокупности применяемых методов, образовательная деятельность с дошкольниками  проводилась в различных формах: 

1. организованная образовательная деятельность (фантазийные путешествия, игровая экспедиция, занятие-детектив; интеллектуальный марафон, викторина; КВН, презентация, тематический досуг). 

2. демонстрационные опыты; 

3. сенсорные праздники на основе народного календаря; 

4. театрализация с математическим содержанием; 

5. обучение в повседневных бытовых ситуациях; 

6. беседы; 

7. самостоятельная деятельность в развивающей среде. 

Все формы организации деятельности, связаны с логическими играми: начинали с простейших игр, например: «Сделай узор», «Воздушные шары», «Запомни узор», «Найди свой домик», «Пригласительный билет». А затем уже знакомили с играми: «Разноцветные шары», «Волшебный ключик», «Поле чудес», «Подари кукле бусы», «Цыпленок», «Рыбка», «Найди и разложи по форме» и т.д.   
(Приложение 1)

Чтобы детям было легче классифицировать фигуры, были изготовлены карточки для настольно – печатных игр. Все эти игры можно использовать в любой возрастной группе (усложняя или упрощая задания). Для того чтобы поддержать интерес детей к занятиям к обучению, используем разноцветные игровые задачи. В этом возрасте детей привлекают занятия, где есть сюжет, много интересных сказочных персонажей. 

Занятия, где используются логические блоки, помогают при изучении нового материала, а также для его закрепления. Каждая игра с логическими блоками представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, рамок и вкладышей Монтесорри. Развивающие игры, как элемент игровой технологии, дают возможность объединять один из основных принципов обучения «От простого к сложному». При знакомстве с геометрическими фигурами предлагаем такие занятия: «Путешествие в город геометрических фигур», «Путешествие по стране «Смекалочка», «Увлекательное путешествие по сказке «Маша и Медведь» с использованием игровых упражнений с блоками Дьенеша», «Сказочное путешествие с Иваном-Царевичем за тридевять земель», «Страна Математика».
Одним словом, использование игровой технологии дает нам возможность так организовать процесс образовательной деятельности, что она представляет собой систему специально подобранных развивающих игр, дидактических, познавательных игр и упражнений, которые  во всем своем разнообразии исходя из общей идеи, обладают характерными особенностями и строятся в основном на действия детей с разнообразными предметами. Это дает возможность детям приобрести свой опыт математических премудростей. 

Образовательная деятельность в форме игры интересна, занимательна, но не развлекательна. Игры, входящие в состав инновационной игровой технологии обладают существенным признаком – четко поставленной образовательной целью, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются познавательной направленностью. Игры, элементы, используемые, в инновационной игровой технологии придают образовательной задаче конкретный актуальный смысл, что позволяет сделать более доступным решение сложных задач, и способствует становлению осознанной, познавательной мотивации детей дошкольного возраста. 

Реализация игровой технологии, в процессе образовательной деятельности, происходит по следующим направлениям: дидактическая цель ставится перед детьми в форме игровой ситуации, образовательная деятельность подчинена правилам игры, материалы используются в качестве ее средства, а в образовательную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую. 

Не менее важным условием формирования элементарных математических представлений у детей является активное участие в образовательном процессе родителей. Чтобы родителей сделать действительно равно ответственными участниками воспитательно – образовательного процесса, были поставлены цели: 

1. Создание условий для благоприятного климата взаимодействия с родителями. 

2. Установление доверительных и партнёрских отношений с родителями. 

3. Вовлечение семьи в единое образовательное пространство. 

       Для реализации целей использовались активные методы и формы работы: 

1. родительские собрания; 

2. индивидуальные и общие консультации; 

3. беседы с детьми и родителями; 

4. занятия с участием родителей; 

5. семинары-практикумы; 

6. выставки детских работ, изготовленных вместе с родителями; 

7. организация совместных праздников и досугов; 

8. оформление фото-монтажей; 

9. совместное создание предметно – развивающей среды. (Приложение 3)
Итак, инновационный математический материал помогает обеспечить условия, способствующие развитию познавательной активности: эмоциональная вовлеченность взрослого в познавательную деятельность, стимуляция любознательности ребенка, передача инициативы от взрослого ребенку, безоценочность, поддержка детской активности, исследовательского интереса и любопытства. 

Результативность опыта

1. Расширение знаний детей о занимательном  математическом материале.

2. Умение анализировать работу.

3. Активизация  познавательной деятельности воспитанников, посредством вовлечения их в самостоятельные поиски решения тематических задач. 
4. Формирование положительного отношения к труду.

5. Повышение уровня самообразования посредством изучения литературы, информационных интернет ресурсов и опыта коллег.

6. Активизация родителей в совместную творческую деятельность.

7.Развитие творчества, инициативы, самостоятельности в процессе продуктивных видов деятельности.

8.Формирование способности к самообучению, саморазвитию, самовыражению.

       В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что работа по развитию познавательной активности будет более эффективной и успешной при привлечении инновационных технологий.
После проведенной работы проводилось контрольное исследования по выявлению уровня математического развития детей старшего дошкольного возраста, с целью эффективности проделанной работы. Нами было выявлено: с высоким уровнем – 55%, со средним уровнем – 45 %, с низким уровнем– 0 %. У детей значительно повысился уровень развития аналитико-синтетической сферы (логическое мышление, анализ и обобщение, выделение существенных признаков и закономерностей). Дети умеют составлять фигуры силуэты по образцу и собственному замыслу; оперируют свойствами предметов, кодируют и декодируют информацию о них; решают логические задачи, головоломки; имеют представление об алгоритме; устанавливают математические связи. 

Применявшаяся система использования инновационных технологий оказала положительное влияние на уровень математических и умственных способностей детей. Дети выполняют задания с большим желанием, так как основное значение имеет новизна игровых форм заданий. Их увлекают включенные в задания элементы сюжета, возможность выполнять игровые действия с материалом. Решающую роль при этом играет постепенно осознаваемая детьми необходимость достигать определенной цели. А систематическое участие в решении умственных задач позволило нам стимулировать познавательные интересы детей к развивающим логическим играм. 

Таким образом, использование инновационных технологии на данном возрастном этапе, является введением детей в специально организованную ситуацию, которая образует в их восприятии ряд живых ассоциацией, имеющих в подтексте математического содержания. Для реализации такого подхода игровые технологии, соответствуют структуре инновационных образовательных технологий. 

Оно обладает целеполаганием планированием, реализацией цели, а так же анализом результатов, содержит четко обозначенную пошаговую систему игровых заданий и различных игр, что дает нам возможность уверенно сказать, что используя данную инновационную технологию, мы получаем характерный уровень усвоения детьми знаний по математическому развитию. 
Введение инновационных технологий в дошкольных учреждениях помогает воспитывать и обучать дошкольников в духе времени. Помогает подготовить ребят к дальнейшим трудностям связанных в их образовательным уровнем, каждый педагог должен идти в ногу со временем, чтобы не отстать от своих воспитанников. Именно поэтому он должен находиться в постоянном поиске новых и интересных способов обучения.
Показателем результативности  можно считать активное распространение накопленного опыта среди педагогов.  Мною были проведены выступления:

- на педагогическом совете в МАДОУ « Центр развития ребенка – детский сад №13», на тему: «Значение и методика организации исследовательских проектов»

- на научно практическом семинаре в МГПУ им М.С. Евсевьева, на тему: «Развитие элементарных математических способностей у детей дошкольного возраста, через инновационные технологии».
Так же, была опубликована статья в сборнике «Слагаемые профессионального успеха молодого педагога», на тему: «Развитие элементарных математических способностей у детей дошкольного возраста, через инновационные технологии».

На базе МАДОУ « Центр развития ребенка – детский сад №13», мною проведено открытое занятие « Математика – это интересно» для начинающих воспитателей.
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Приложения

Приложение 1

Математические игры

1 «Геометрическая мозаика – сложи узор»
Цель: 
·  развивать умение различать геометрические фигуры,
·  определять их цвет;
·  анализировать положение предметов в пространстве;
·  закреплять знание основных цветов;
·  умение сравнивать геометрические фигуры по размеру;
·  развивать внимание, мыслительные операции.
Материал:  большие карточки с геометрическим узором, набор геометрических фигур (круги,     квадраты, треугольники).
 Игровое правило: брать только одну карту и геометрические фигуры к ней.
Чем ребенок младше, тем картинка проще.
Ход игры:
1.Воспитатель предлагает детям рассмотреть большую карточку и ответить на вопрос: «Из каких геометрических фигур составлен узор на образце?». Затем, дети определяют, какого цвета фигуры и где они расположены. После этого ребенок выбирает нужные геометрические фигуры и выкладывает точно такой же узор. (Если ребенку трудно выполнить задание, то используем способ наложения фигур).
2.Если ребенок хорошо справляется, то можно попросить его выполнить такой же узор по памяти.
3.Можно предложить ребенку составить свой узор.    
2 «Воздушные шары»
Цель: формировать у детей умение составлять и решать арифметические задачи.
Задачи: - упражнять детей в различении шаров по цвету;
- совершенствовать умение соотносить количество шаров с заданным числом;
-закреплять приёмы прибавления и вычитания в пределах 10;
Материал: коробка с отверстиями, 10шт разноцветных шариков, карточки от 1до 10; карточки с примерами; 2 подставки с разноцветными выемками для шариков.
Правила игры:
Игра может проводиться как часть занятия с подгруппой детей, так и индивидуально.
Первый вариант:  все шарики находятся в отверстиях. У детей карточка с цифрой. Воспитатель говорит условие задачи. Например, Буратино купил 10 шариков для украшения комнаты. Но пока он шел, подул сильный ветер и один шарик улетел. Сколько шариков осталось для украшения комнаты? (дети решают задачу и ребенок у кого карточка с правильным ответом, показывает ее) Проверяет (нажимает на 1 шарик, он падает в коробку, пересчитывает, оставшееся количество шариков)
Второй вариант: шарики находятся на подставках. У детей карточки с примерами. Воспитатель говорит условие задачи. Мальвина попросила принести Буратино 2 шарика, а Пьеро попросил принести 1 шарик. Сколько всего шариков принес Буратино? Дети решают задачу, у кого на карточке правильное арифметическое действие (2+1), говорит ответ и проверяет на пособии.
Третий вариант: дети придумывают самостоятельно условие задачи.
Четвертый вариант: шарики находятся в отверстиях. Воспитатель дает задание: "Дети, Буратино принес вам воздушные шарики, нужно взять шарик, назвать его цвет и положить его в свой домик (дети, нажимают на шарик, берут его из коробки, называют цвет и кладут на подставку такого же цвета, как и шарик)
      Пятый вариант: шарики можно использовать для развития мелкой моторики.
3. «Запомни узор»
Цель: Формировать у детей умение наблюдать, развивать внимание, память.
Материал: полоски белой бумаги, геометрические фигуры разной формы, размера.

Ход игры: На доске выкладывается узор из геометрических фигур.

Дети рассматривают узор одну-две минуты (можно использовать песочные часы), а затем по памяти выкладывают такой же узор у себя на столе. Узоры варьируются.
4 «Найди свой домик»

Цель: формировать осмысленное восприятие формы геометрических фигур, формировать представление об основных цветах и о геометрических фигурах, развивать мыслительные операции, внимание.

Материал: разноцветные домики, геометрические фигуры.

Ход игры: воспитатель раскладывает перед детьми разноцветные домики и геометрические фигуры. Задача детей - разложить по домикам те геометрические фигуры, которые изображены на домиках.
5.«Пригласительный билет»
Цель: Формировать умение детей различать геометрические фигуры, абстрагируя их по цвету и размеру.
Материал: треугольник – домик для лисы, квадрат – домик для зайца, прямоугольник - домик для ёжика, круг – домик для белки,  игрушки -  звери, набор геометрических фигур.
6. « Разноцветные шары»
Цель: Учить детей соотносить предметы по цвету.

Материал: Карточка с вертикально наклеенными на ней разноцветными полосками – «ниточками» параллельно и на некотором расстоянии друг от друга, Вырезанные из картона шары тех же цветов.

Ход: Воспитатель показывает детям шары и предлагает привязать к ним ниточки, чтобы шары не улетели. Затем берет шар, например, желтого цвета и прикладывает его к желтой полоске – «ниточке» желтого цвета. Далее задание выполняют дети. 

7. «Поле  чудес» 
Цель: Способствовать формированию мыслительных операций, развитию речи, умению аргументировать свои высказывания. 
Материал: Барабан поле чудес, конверты разных  цветов с заданиями, папка с материалами необходимыми для выполнения заданий.
Ход игры:
1. В процессе игры участвуют две команды.
2. Крутить барабан только один раз. Каждая команда выполняет одно задание потом , ход переходит к другой команде.
3. Если выпадает сектор «Приз», участники получают призы.
4. Если выпадет сектор «переход», то ход переходит к другим игрокам.
5. За правильный ответ игроки получают фишки. После 1 тура подводим итог с подсчетом фишек. Победители переходят в супер игру.
6. Супер игра с одним заданием.
7. Победителей и участников награждаем медалями и поощрительными призами.
8. «Подари кукле бусы»
Цель: Учить детей различать близкие цветовые тона, соотносить предметы по цвету; закреплять представление об отдельных цветах (красный, жёлтый, синий, зелёный, фиолетовый, оранжевый, белый, чёрный, розовый, голубой); развивать моторику кончиков пальцев рук, выполняя нанизования мелких деталей на шнур;

Материал:10 кукол, одетых в платья красного, жёлтого, синего, зелёного, фиолетового, белого, чёрного, розового, голубого цветов; шарики - бусинки (3-4шт); шнурки, одинаковые по цвету, как и платья кукол; скамейка; ширма.

Ход игры: На столах, на подносах бусинки. Воспитатель раздаёт детям шнурки. Просит взять каждого ребёнка тот поднос, где бусинки такого цвета, как шнурок. Дети нанизывают бусинки. Тем детям, кто затрудняется, воспитатель помогает.

Воспитатель предлагает детям найти куклу, для которой он сделал бусы. Когда всем куклам будут подобраны бусы, взрослый спрашивает, показывая на куклу в красном платье: «Кто знает, какого цвета платье у этой куклы? (ребёнок отвечает). А бусы?»
9. «Найди и разложи по форме»


Цель: учить различать предметы по форме, различать и называть некоторые геометрические фигуры; развивать зрительное восприятие, память, воображение, мелкую моторику, речь.

Материал: игровое поле, карточки с предметными картинками


Игровое правило: брать только по одной карточке, находить ей нужное место

и только потом брать другую.

Ход игры: Воспитатель рассматривает с ребенком игровое поле, обсуждает картинки: «Смотри, арбуз. По форме он напоминает круг. Арбуз круглый!» и т.д. Объяснить ребенку смысл игры: «Вот арбуз, он круглый. Найди подходящую карточку и положи ее сверху. Теперь давай найдем карточки, на которых изображены предметы круглой формы и закроем пустые клеточки. Какие рисунки ты выберешь? Правильно! Это арбуз, колесо, мяч и пуговица.»
Приложение 2

Конспект занятия по формированию элементарных математических представлений в старшей группе с применением инновационных технологии.

Тема: «Цветик-семицветик»

Цель: Формирование и развитие элементарных математических представлений с применением методов и приемов технологии ТРИЗ.

Задачи:
Обучающие:
· Совершенствовать навыки счёта в пределах 7 в прямом и обратном порядке;

· Упражнять в установлении соответствия между цифрой и внешними свойствами объектов;

· Делить квадрат на 4 равные части разными способами;

· Закрепить название частей суток через игру ТРИЗ «Раньше - позже». (Метод системного анализа)

· Учить «превращать» схематическое изображение в образ предмета;

· развивать ассоциативное мышление. Игра «МФО» ТРИЗ.

Развивающие:
· развивать в дидактических играх умения сравнивать предметы, подмечать незначительные различия в их признаках (цвет, форма, величина, количество);

· развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями; Игра ТРИЗ (Метод МЧ);

· развивать у детей любознательность, взаимопомощь, навыки самооценки.

Воспитательные:
· Воспитывать чувство взаимопомощи через сотрудничество во время образовательной деятельности, радоваться достигнутым успехам.

Ход непосредственно образовательной деятельности
Вводная часть
Воспитатель: Ребята, сегодня я приглашаю вас отправиться в путешествие. Путешествие будет волшебное! Далеко-далеко есть чудесная страна, где растёт необыкновенный цветок, он может исполнить любое желание. Как вы думаете, что это за цветок?

Воспитатель: Ребята, а сколько лепестков у «Цветика-семицветика»?

Воспитатель: Однажды в ту страну налетел злой ветер и разбросал лепестки волшебного цветка, осталась только серединка, вот она на доске. А вы, хотели бы иметь такой цветок? (Ответы детей). Давайте тогда мы с вами отправимся в путь и соберём все-все лепестки волшебного цветка. Вы готовы? (Ответы детей), но вначале надо проверить знаете ли вы части суток, чтобы нам самим не растеряться.

Основная часть
Игра "Раньше - позже" ТРИЗ
Ход игры

Воспитатель: Какая часть суток сейчас?

Дети: День.

Воспитатель: А что было раньше?

Дети: Утро.

Воспитатель: А раньше?

Дети: Ночь.

Воспитатель: А еще раньше?

Если сейчас день, что будет позже?

Дети: Вечер.

Воспитатель: А еще позже?

Дети: Ночь.

Воспитатель: Ребята, а вот и первый лепесток. Какого он цвета?

Воспитатель: Ой, слышите, кто-то спорит. Случай странный, 
  Случай редкий, 

  Цифры в ссоре, 

  Вот те на! 

  Со своей стоять соседкой, 

  Не желает ни одна, 

  Нужно цифры помирить, 

  И их строй восстановить. 

Вос-ль: - Нужно выстроить числовой ряд от 1 до 7.

А вот еще один лепесток. Какого он цвета? сколько лепестков еще осталось собрать? 

"МФО" ТРИЗ
Цель: развитие воображения, фантазии, обучение управлению своим мышлением.

Воспитатель: Поиграем в игру. Я показываю геометрические фигуры, а вы называете, на что это может быть похоже. Кто последний назовет - тот и выигрывает.

Воспитатель показывает треугольник, спрашивает, что за фигура, на что похожа; (овал, квадрат, прямоугольник)

Дети: Гора, зуб динозавра…
Дети: Огурец, сосиски, дыня…

Воспитатель: Молодцы! Задание выполнили и за это в награду вам еще лепесток! (Дети крепят к доске лепесток)

Воспитатель: Сколько лепестков нам с вами уже удалось отыскать?

Воспитатель: Сколько ещё нужно найти лепестков?

Математические загадки. 

Высоко задравши нос 

Заяц шесть морковок нёс, 

Спотыкнулся и упал – 

Одну морковку потерял. 

Сколько морковок у зайца осталось? (5) 

Один зайчонка, пять ежат 

Ходят вместе в детский сад. 

Посчитать мы вас попросим, 

Сколько малышей в саду?(6) 

Под кустами у реки 

Жили майские жуки: 

Дочка, сын, отец и мать. 

Кто их может сосчитать? (4) 

Пять ворон на крышу сели, 

Две еще к ним прилетели, 

Отвечайте быстро, смело: 

Сколько всех их прилетело? (7)

Физкультминутка.  Во дворе растёт подсолнух
Во дворе растёт подсолнух,
Утром тянется он к солнцу. (Дети встают на одну ногу и тянут руки вверх.)
Рядом с ним второй, похожий,
К солнцу тянется он тоже. (Дети встают на другую ногу и снова тянут руки вверх.)
Вертим ручками по кругу.
Не задень случайно друга!
Несколько кругов вперёд,
А потом наоборот. (Вращение прямых рук вперёд и назад.)
Отдохнули мы чудесно,
И пора нам сесть на место. (Дети садятся.)
Игра ТРИЗ – ММЧ
Воспитатель: Ребята, что случилось? Вы превратились в маленьких человечков. Необходимо правильно выполнить условия игры. Итак, что делают человечки, когда они в жидком состоянии?

Дети: человечки спокойно ходят.

Воспитатель: В твердом состоянии?

Дети: Человечки стоят.

Воспитатель: Что делают человечки в газообразном состоянии?

Дети: Человечки бегают.

Воспитатель называет слова: Река, лед, туман, молоко, мороженое, пар, дерево, дым, сок.

Вот и лепесток. Какого он цвета? Сколько стало лепестков?

Воспитатель: С левой стороны фланелеграфа у нас расположены картинки с разным количеством предметов, с правой стороны цифры, нам нужно сосчитать и провести линии от картинок к цифрам.

Ребенок выполняет задание, остальные дети внимательно следят, если правильный ответ - хлопают, не правильный - топают.

Воспитатель: Молодцы, дети! Вы справились с заданием. Ой, посмотрите, а вот и лепесток. Какого он цвета? Сколько стало лепестков? Сколько еще лепестков осталось найти?

Ответы детей (Попросить ребёнка прикрепить лепесток к серединке).

Дети садятся за столы.
Воспитатель предлагает разделить квадрат на 4 равные части, спрашивает можно ли другим способом разделить квадрат.(1- сложить квадрат пополам, чтобы совпали все стороны и еще раз пополам, получается 4 квадрата; 2 - сложить квадрат, чтобы совпали противоположные углы и еще раз сложить, чтобы совпали углы, получается 4 треугольника)

Что вы можете сказать про одну часть квадрата?

Дети: Одна часть квадрата такая же, как и три другие.

(Дети получают 7 лепесток)

Воспитатель: Вот и отыскали мы с вами все лепестки. (Дети крепят на доску последний лепесток).

Воспитатель: Давайте вместе попробуем вспомнить волшебные слова, чтобы желание исполнилось: «Лети, лети, лепесток через запад на восток, лишь коснешься ты земли, быть, по-моему, вели». (Звучит музыка). Ребята, я вам предлагаю вместе загадать желание. Вот я хочу, чтобы всегда светило солнце и было чистое небо. А какими бы вы хотели видеть людей на всей планете? (Добрыми, счастливыми, веселыми и т.д.)

Итоговая часть
Воспитатель: (Рефлексия) Дети, вам понравилось наше путешествие? (Ответы детей) Какое задание вам интереснее всего было выполнять? (Ответы детей) Какое задание для вас оказалось самым сложным?

Молодцы, ребята, вы справились с заданиями!

Приложение 3

Консультация для родителей:

Развитие познавательной активности детей средствами 

внедрения инновационных технологий в области математики
Математика  развивает гибкость мышления, учит логике. Все эти качества пригодятся детям при обучении в школе. 

Одна из основных задач дошкольного образования -  интеллектуальное развитие ребенка.  Оно не сводится к тому, чтобы научить дошкольника считать, измерять и решать арифметические задачи. Это еще и развитие способности видеть, открывать в окружающем мире свойства, отношения, зависимости, умения их «конструировать» предметами, знаками и словами.

Особая  роль в развитии элементарных математических представлений принадлежит современным игровым технологиям. Благодаря играм удаётся сконцентрировать внимание и привлечь интерес даже у самых подвижных детей дошкольного возраста. В начале их увлекают только игровые действия, а затем и то, чему учит та или иная игра. Постепенно у детей пробуждается интерес и к самому предмету обучения.

Система увлекательных игр и упражнений по ФЭМП   помогает подготовить детей к школе и позволяет усвоить основную общеобразовательную программу дошкольного образования, способствуя:

Формированию запаса знаний, умений и навыков, которые станут базой дальнейшего обучения;

Овладению мыслительными операциями (анализ и синтез, сравнение, обобщение, классификация); 

Развитию вариативного и образного мышления, творческих способностей детей.

Формированию умения понять учебную задачу и выполнить ее самостоятельно.

Формированию умения планировать учебную деятельность и осуществлять самоконтроль и самооценку;

Развитию вариативного и образного мышления, творческих способностей детей.

Развитию способности к саморегуляции  поведения и проявлению волевых усилий для выполнения поставленных задач;

Развитию мелкой моторики и зрительно-двигательной координации.

 Программа по ФЭМП  направлена на развитие логико-математических представлений и умений в игровой форме. Знакомство детей с новыми материалами осуществляется на основе деятельного подхода, постигается путем самостоятельного анализа, сравнения, выявления существенных признаков.  Особую роль при занимает нестандартные дидактические средства. Для ребят дошкольного возраста игра имеет исключительное значение: игра для них – учеба, игра для них – труд,  игра для них - серьезная форма воспитания. 

В.А. Сухомлинский писал: «В игре раскрывается перед детьми мир, раскрываются творческие способности личности. Без игры нет, и не может быть полноценного умственного развития. Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности».  

Игра ценна только в том случае, когда она содействует лучшему пониманию математической сущности вопроса, уточнению и формированию математических знаний учащихся.

Все дидактические игры по формированию элементарных математических представлений разделены на несколько групп: 

1. Игры с цифрами и числами;

2. Игры путешествие во времени;

3. Игры на ориентировку в пространстве;

4. Игры с геометрическими фигурами; 

5. Игры на логическое мышление. 

Современные логические и математические игры разнообразны. В них ребёнок осваивает эталоны, модели, речь, овладевает способами познания, развивается мышление.

К ним относятся:

Занятия по математике в виде  игровых комплексов:  путешествия («По сказкам»,  «На остров Чудес»,  «На Луну»,  «Математическое королевство)», математические турниры («Умники и умницы», «Самый умный первоклассник»), викторины, конкурсы («Торопись, да не ошибись»,  «В гостях у профессора Математики», «Задания для Незнайки»).

Загадки математического содержания: Два конца, два кольца, а посередине гвоздик. «Ножницы».

Настольно-печатные игры: «Цвет и форма», «Сосчитай», «Игровой квадрат», «Прозрачный квадрат», «Логический поезд» и др.

Схематические и моделирующие игры: «Логические таблицы», «Что лишнее?», «Найти фигуру», «Символы», «Счетные палочки».

Игры - головоломки на плоскостное моделирование: «Танграм», «Пифагор», «Лабиринты», «Продолжи  ряд», «Пазлы», «Сложи квадрат»,  «Сложи кольцо», «Шашки».   

Игры на объёмное моделирование: «Кубики для всех», «Тетрис», «Шар», «Змейка», «Ёж», «Геометрический конструктор» и др.

Игры – забавы: лабиринты,   «Чайный сервиз», «Козлы и бараны», «Упрямый осёл».

Задачи-шутки  (сущность   задачи  замаскировано внешними условиями):   «Ты да я, да мы с тобой, сколько нас всего?» (двое).  «Как с помощью одной палочки образовать на столе треугольник?» (положить ее на угол стола). «Сколько концов у палки? У двух палок? У двух с половиной?».

Развивающие игры по математике:  «Найди спрятавшееся число» (задача детей, назвать пропущенные числа).  

Играют в шашки.   Шашки – незаменимый «тренажёр» для тех, кто желает поумнеть и научиться мыслить логически.

Игры с  мотивационной  ситуацией, затруднениями в игровой ситуации: «В магазине перепутались ленты, нужно их разложить по длине», «Помогите болтливой сороке, которая не верит, что елок и берез поровну».

Игры – исследования, способствующие наглядному убеждению детей в правильности выбранного решения какой-либо задачи.  Для эффективной организации данной деятельности   организована предметно-развивающей среда, созданы  уголки экспериментирования в соответствии с возрастом детей, оформлен наглядно-демонстрационный  материал (тематические  картинки, карточки с символическим изображением методов исследования, схем последовательного проведения опытов и экспериментов).

Познавательные книги для детей, рабочие тетради: «Я считаю до пяти», «Я считаю до десяти», «Я считаю до двадцати» (Е.В.Колесниковой)

Материал   находится  в зоне самостоятельной познавательной и игровой деятельности, периодически обновляется. К нему  обеспечивается  свободный доступ детей. 

Оборудование для самостоятельных игр и занятий:

дидактические средства, применяемые на занятиях;

дидактические игры (настольно-печатные и с предметами);

обучающие и развивающие игры;

шашки, шахматы;

занимательный математический материал;

отдельные дидактические средства: блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, счетный материал, кубики с цифрами и знаками и др.;

книги с учебно-познавательным материалом для чтения и рассматривания иллюстраций;

тетрадь «Игралочка»,  позволяющая закрепить и расширить знания.  

Многообразие наглядно-дидактического материала в математическом уголке способствует  усвоению большого по объему материала, а своевременная смена пособий поддерживает внимание детей к уголку и привлекает их к выполнению разнообразных заданий. 

Для индивидуальной работы  использую ситуации одевания, прогулки, приготовления к обеду («Сколько пуговиц на  кофточке?», «У кого длиннее брюки (шире)?», «Чего больше на тарелке яблок или груш?», «Где правая варежка, а где левая?» и т.д.).

Внедрение развивающей игровой технологии осуществляется в соответствии с принципом «от простого к сложному» и личностно-ориентированной моделью обучения.

 Все эти игры помогут детям в дальнейшем успешно овладевать основами математики и информатики  в увлекательной форме, предупреждать интеллектуальную пассивность, сформировать настойчивость и целеустремленность. Они должен быть разнообразными и использоваться систематически.

Математическое развитие ребенка – это процесс трудоемкий и длительный, а результат зависит от системности и планомерности занятий с ребенком.

ПОМНИТЕ! Без нашей помощи ребёнку очень трудно. Следует приложить все свои силы и знания для развития познавательной активности Ваших детей.

