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1 сентября 2021 года на базе МБОУ "Кадошкинская СОШ" " начал работу Центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста», в рамках реализации федерального проекта «Современная кола.Он призван обеспечить повышение охвата обучающихся программами основного общего и дополнительного образования естественно-научной и технологической направленностей с использованием современного оборудования.
Центры «Точка роста» на базе общеобразовательных организаций сельской местности и малых городов создаются для формирования условий для повышения качества общего образования.
15 сентября состоялось его торжественное открытие.  На открытии присутствовали гости - глава администрации Кадошкинского района А.В. Чаткин, начальник отдела по работе с учреждениями образования, опеки и попечительства администрации района Т.В. Горшкова, представитель родительского комитета, учитель О.С. Зароченцева.
Руководителем Центра цифрового развития «Точка роста» в Кадошкинской средней школе является Сергей Александрович Кузнецов, он выступил с приветственным словом, при этом отметив, что работа Центра образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» важна, так как основной ее целью является совершенствование условий для повышения качества образования, расширения возможностей обучающихся школы в освоении учебных предметов «Химия», «Биология», «Физика», программ дополнительного образования, внеурочной, проектной и исследовательской деятельности.
Центр «Точка роста» располагается в трех профильных кабинетах, которые оборудованы под школьную и внеклассную деятельность. Благодаря такой деятельности, обучающиеся нашей школы смогут всесторонне развиваться, открывая для себя новые возможности.
    Далее учителя биологии С.А. Кузнецов и физики Н.А. Спиридонова с учениками 10-11-х классов продемонстрировали для присутствующих возможности использования цифровых лабораторий для проведения уроков, внеклассных мероприятий и проектно-исследовательской деятельности.
Также Н.А. Спиридонова поблагодарила Правительство Российской Федерации и Республики Мордовия за введение в образовательный процесс цифровых технологий.
      В заключении глава района А.В. Чаткин поздравил присутствующих с замечательным событием - открытием Центра «Точка роста» и пожелал обучающимся и педагогическому коллективу школы достижения значимых результатов в сфере науки и творческих успехов.


