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Зачастую так происходит, что родители акцентируют внимание на развитии  речи, мышления и памяти малыша, при этом забывая о его творческих  способностях. В свою очередь, всем детям развитие творческого потенциала необходимо. Это необходимо делать вместе с другими перечисленными выше направлениями развития.

Развитие творческих способностей детей: когда нужно начинать?

Развитие творческого потенциала детей нужно начинать с ранних лет, как и все иные задатки. Нередко небылицы, которые рассказывает малыш, родители не воспринимают всерьез, а иногда и грубо пресекают. А ведь фантазирование – это свойственная дошкольникам черта, и не нужно мешать крохам воображать.
В это время рождается творчество. Нужно знать, что пик фантазирования приходится на возраст 4 или 6 лет. В этот период закладываются все необходимые основы для творчества.

Развитие творческих способностей у детей: роль родителей.

Творческий потенциал может развиваться только в творческой атмосфере.
Начинать родителям нужно с самих себя, ведь именно они играют главную роль в воспитании ребенка. Многие взрослые хотят, чтобы осуществлялось развитие творческого потенциала детей, но при этом сами творчески не развиваются и менять в себе ничего не хотят. Если мама или папа имеют творческие способности – это просто великолепно, семья будет отличным творческим тандемом. Если же нет – не беда. Это вовсе не означает, что вам нечем помочь ребенку. Важно иметь желание, а также знания в этой теме. Не относитесь к фантазиям малыша, как к примитивности, ведь любая фантазия содержит в себе толику творчества. Помните, что дети часто не хотят воспринимать обычное понимание предметов, а склонны дать волю воображению. Скованность, консервативность и излишняя серьезность родителей не способствуют развитию творческого потенциала детей.

