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          Современный учитель – это человек, не просто освоивший науку об обучении – педагогику. Это отчасти психолог, методолог, воспитатель, наставник и все больше друг и равный партнер. Учитывая занятость многих родителей, недооценить важность профессии учителя и ее роли в жизни каждого трудно. Учитель занимается не просто передачей общих или предметных навыков. Он непрерывно совмещает это с воспитательной работой, к нему идут за советом, просят о дополнительных занятиях. 
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         В преддверии Всемирного дня учителя обучающиеся школы подготовили прекрасные поздравительные номера, открытки, плакаты и разместили их в официальной группе «МОУ ЦО «Тавла» - СОШ № 17» в социальной сети "В Контакте" Педагоги получили заряд хорошего настроения и массу положительных эмоций.
        От всей души поздравляем!
Душою красивы и очень добры,

Талантом сильны вы и сердцем щедры.
Все ваши идеи, мечты о прекрасном,

Уроки, затеи не будут напрасны!

Вы к детям дорогу сумели найти,

Пусть ждут вас успехи на этом пути!
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        Фестиваль «Футбол в школе» стартовал в российских школах с 15 сентября 2020 года. Главной целью фестиваля является популяризация футбола среди подрастающего поколения и вовлечение их в систематические занятия физкультурой и спортом.
        Проект проводится Российским футбольным союзом совместно с Министерством просвещения и при поддержке Российского движения школьников.
На базе отдельных классов нашей школы созданы команды, которые стали активными участниками 1 этапа фестиваля. Ребята проявили большой интерес и азарт к активностям, предложенным организаторами мероприятия. 
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Согласно Указу Главы Республики Мордовия все граждане в общественных местах обязаны соблюдать социальную дистанцию, быть в масках и перчатках.
       Режим повышенной готовности на территории Республики Мордовия продолжается. Невыполнение правил поведения влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной до тридцати тысяч рублей.
Убедительно просим соблюдать профилактические меры.
Все они приняты для сохранения здоровья жителей нашего города!
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        Пожар всегда представляет собой огромную опасность для человека, и с этим не поспоришь. Но если взрослые люди знают и о потенциальной опасности любого возгорания, и о том, как следует вести себя при пожаре, то маленькие дети такой информацией просто не владеют, и при пожаре они часто оказываются беззащитны. По этой причине обучение детей правилам пожарной безопасности нужно начинать как можно раньше. 
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         На прошедшей неделе были проведены классные часы по соблюдению мер пожарной безопасности. Ребятам ещё раз напомнили о мерах предосторожности при обращении с огнём, действиях при пожаре, правилах оказания первой медицинской помощи.
Наши ученики получили листовки "Как вести себя при пожаре".   

ПОЗДРАВЛЯЕМ
Сыркину Марину Петровну, учителя родного языка –
ПОБЕДИТЕЛЯ Республиканского конкурса лучших учителей образовательных организаций!


ПОЗДРАВЛЯЕМ
2 «К» класс и классного руководителя 

Н. Г. Матвейчук
с победой в Онлайн-конкурсе видеопоздравлений "SUPERКласс!"                   от МБУК «Дом культуры «Луч». 


Учителю «Тавлы»

Наш школьный дом! Любимый дом наш – «Тавла»!
И в доме больше ста учителей,

И в каждом вздохе, в каждом жесте – правда.

И в каждом взгляде больше тысячи детей.

Бывают дни, когда мы непослушны,

Чуть-чуть спесивы, несколько грустны.

Но только Вы, любимый наш учитель,

Забыв себя, опять нам помогли.

Плеяды звёзд и кубки, и медали,

Олимпиады, гранты, конкурсы просты.

Всё потому, что Вы – учитель первоклассный,

Всё потому, что ваши души – это мы.

Живите счастливо, творите, созидайте,

Здоровы будьте, не грустите, с вами мы.

Ученики 7 «В» вам благодарны!

Учитель «Тавлы», мы Вас любим! Мы горды!
                                     Храмова Вера, 7 «В» класс


Редактор, компьютерная вёрстка, дизайн: 

обучающиеся 9В класса

Корреспонденты: обучающиеся 9В класса.
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Учителям…    








Будь осторожен!
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