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Проблема, над которой я работаю: «Воспитание личности путем формирования духовно-нравственных качеств учащихся на уроках русского языка и литературы».

1. Актуальность и перспективность опыта

Основная цель современного образования – воспитать самостоятельно мыслящую личность, способную адаптироваться к изменяющимся условиям жизни, сформировать у учащихся умение и желание самосовершенствования и самообразования. Как учитель русского языка и литературы я хочу, чтобы мои предметы влияли на мировоззрение учащихся. Хочу способствовать тому, чтобы уроки формировали осознанное отношение к жизни, закладывали основы бережного отношения к русскому слову, учили чтить не только русские, но и национальные традиции. 
Духовное и материальное благосостояние государства и общества зависит от тех основ, которые мы сейчас заложим в сознание и сердце детей.

Новый закон «Об образовании» требует, чтобы содержание образования обеспечивало формирование духовно-нравственной личности, а Федеральный Государственный Образовательный Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника (т.е. любящий свою Родину, уважающий свой народ, осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир и т.д.). Для этого нужен особый материал, ведь моя цель – не только сделать учеников грамотными, но и воспитанными. 

Но что же это может быть? Конечно же, это русский фольклор. По моему мнению, устное народное творчество имеет огромные образовательные возможности. Изучение предмета с опорой на специфику среды, ее обычаи, традиции вызывает у учащихся желание познать культуру своего народа, формирует их нравственные ценности.

 Для меня очень важно увидеть в каждом ученике личность, способную не только к познанию, но, главное, к применению своих знаний, использованию их на благо общества. Но в жизни гораздо важнее не только обладать большими и глубокими знаниями, но и уметь общаться, правильно выстраивать взаимоотношения с другими людьми. Следовательно, проблема, над которой я работаю, заключается в воспитании личности путем формирования духовно-нравственных качеств обучающихся на уроках русского языка и литературы.
Духовно-нравственное воспитание гражданина России является ключевым фактором развития страны, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и экономической стабильности. В настоящее время отмечается возросший интерес к изучению истории культуры, природы родного края. Традиционная система обучения существенно дополняется национально-региональным компонентом, который включает в себя родной язык и литературу, национальную историю, искусство, традиции, обычаи и фольклор.

На сегодняшний день особенно остро стоят проблемы памяти и нравственности. Общество движется вперед по пути прогресса, но без духовного обновления невозможно добиться других преобразований. Пока не изменится отношение человека к своей малой родине, мы не сможем достичь желаемых результатов. В связи с этим, использование фольклорного материала с целью формирования нравственных качеств обучающихся представляется важным и актуальным. 

2. Концептуальность
Фольклор – является действенным и ярким средством, который содержит большой дидактический потенциал. Приобщение к фольклорным произведениям делает богаче чувства и речь ребенка, формирует отношение к окружающему миру, выполняет важную роль во всестороннем развитии. Использование фольклорного материала способствует речевому, интеллектуальному и нравственному развитию учащихся на уроках русского языка и литературы, а также проявлению эмоциональности и воли ребёнка, повышению мотивации к исследовательской деятельности, интереса к собственным высказываниям, размышлениям, вырабатыванию коммуникативной компетенции учащихся.
Работа над формированием духовно-нравственных качеств учащихся на основе русского фольклора позволяет решать важные задачи: воспитание у учащихся чувство любви к родному селу, городу, республике, Отечеству; формирование бережного отношения к памятникам материальной и духовной культуры своего региона и всей страны; развитие способности к толерантному общению и толерантному поведению; расширение кругозора, развитие познавательных интересов учащихся; выработка умения самостоятельно анализировать, отбирать главное, использовать на уроке.

Для реализации воспитательной функции фольклорных произведений мной используются различные виды деятельности учащихся. Классная деятельность: уроки разных типов с привлечением фольклорного материала, в том числе литературно-краеведческие викторины, элементы фольклорного и литературно-краеведческого театра. Заочные путешествия по мордовской земле с использованием карты и произведений из сборника «Устно-поэтическое творчество мордовского народа».

3. Теоретическая база опыта 
Научные основы возможности использования народного творчества в образовательной деятельности раскрываются в исследованиях Н.А. Бердяева, В.С. Соловьева. Теоретическая база моего опыта опирается также на гуманистические цели нравственного воспитания К.Д. Ушинского, теоретические основы системного подхода к формированию духовно-нравственных качеств обучающихся Л.М. Донченко, систему обучающего воспитания педагога Е.Н. Ильина. Концепция развития личности с духовно-нравственной стороны изучалась в классических исследованиях теоретиков и практиков отечественной педагогики: А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского.
В своем поиске творческого подхода к преподаванию уроков литературы использую основные концептуальные положения Е.Н.Ильина преподавания литературы как искусства и нравственно-этического курса, помогающего каждому ученику состояться человеком. Е.Н. Ильин главную цель преподавания литературы видит в ее воспитательной функции, а уже потом – в познавательной. Он убежден в том, что «интенсифицировать знания в массовой школе в полной мере удается лишь на воспитательной основе». Ильин предлагает отказаться от пассивных методов обучения и разнообразными приемами побуждать учащихся к активному поиску «своей истины», собственных взглядов и оценок обсуждаемых проблем. Его методика основана на эмоциональном воздействии художественных произведений на ученика. «В какой мере работа ума становится трудом души – вот критерий урока литературы», – утверждает знаменитый педагог.

Цели и задачи своей работы я реализую также через содержание основного учебного материала, изучаемого школьниками по русскому языку и литературе. В нем трансформированы социокультурный опыт человечества, образцы подлинной нравственности, духовности, гражданственности, гуманизма, творческого мышления. 
4. Ведущая педагогическая идея

Ведущей идеей моей педагогической деятельности является целенаправленная работа по формированию духовно-нравственных качеств подрастающего поколения, приобщение его к нравственным традициям своего народа, воспитание гражданственности, любви к родному языку. Формирование социально активной личности, способной самореализоваться в современном обществе, в процессе преподавания русского языка и литературы на основе включения каждого учащегося в интересную для него практическую деятельность. Чтобы школа как социальный организм могла стать для ученика не только источником специальных знаний по предмету, но и воспитательной средой, в процесс обучения должен быть задействован фольклорный материал, который обеспечит усвоение детьми нравственных и патриотических ценностей.
5. Технология опыта
Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приемов и средств обучения. 

На своих уроках я стараюсь использовать разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, пытаюсь создавать атмосферу заинтересованности каждого ученика в работе класса, стимулирую учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, создаю ситуации общения на уроке, позволяющие каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы, создаю обстановку для естественного самовыражения ученика. 

Своей главной задачей считаю создать для каждого ребенка условия интересной, содержательной, успешной работы, творческой обстановки, вызвать у детей желание размышлять, вступать в диалог с учителем и друг с другом. 

Для реализации своей педагогической идеи: целенаправленная работа по формированию духовно-нравственных качеств подрастающего поколения, приобщение его к нравственным традициям своего народа, воспитание гражданственности, любви к родному языку мной используются различные виды деятельности учащихся. Классная деятельность: уроки разных типов с привлечением фольклорного материала, в том числе литературно-краеведческие викторины, элементы фольклорного и литературно-краеведческого театра. Заочные путешествия по мордовской земле с использованием карты и произведений из сборника «Устно-поэтическое творчество мордовского народа». Так, например, в 5 классе при изучении морфемики проводится урок-обряд «Повторение изученного по теме «Морфемика. Орфография. Культура речи». Он построен на основе одного из главных христианских праздников Масленицы. Урок проводится накануне праздника (по планированию изучение морфемики примерно выпадает на конец февраля), что обосновывает использование именно фольклорного материала, относящегося к Масленице. 

Повторение каждой изученной орфограммы представляет собой подэтапы. Каждый из них как бы неслучаен, поскольку соотносится с тем или иным днем Масленицы. Причем микроцель, т.е. повторение очередной орфограммы учащиеся формулируют сами, исходя из названия или сущность определенного дня праздничной недели.  

Элемент занимательности, связь с жизнью (работа с обрядовой песней, названиями дней масленичной недели) заставляют учащихся мобилизовать свои силы и все имеющиеся в арсенале знания, умения и навыки. 

Приятным и неожиданным результатом уроков является то, что к следующему уроку ребята, без дополнительного задания приносят, как показал опыт, записанные тексты масленичных песен, отрывки, пословицы и поговорки о Масленице, записанные со слов бабушек.

Учебная деятельность обучающихся заключается во внеклассной работе с книгой (чтение и изучение легенд и преданий). Мои ученики теперь уже знают, что в моей зеленой тетрадке (как они её назвали) можно найти примеры всех фольклорных жанров, бытовавших и бытующих на территории нашей республики, поэтому при изучении соответствующих произведений сами просят принести «зеленую тетрадку». Особый интерес у учащихся вызывают топонимические предания об основании какого-либо населенного пункта, объясняющие происхождение названия деревни, села. Знакомясь с текстами, записанными мной при подготовке диссертации, учащиеся, сами того не замечая, вовлекаются в собирание полевого материала: опрос информантов (членов семьи, родственников). 

Использую разнообразные способы изложения материала нравственной или патриотической направленности. Так, большое воспитательное значение имеют пословицы, которые использую при изучении различных тем в процессе всего обучения русскому языку: «Тире между подлежащим и сказуемым» (8 кл.) – Родная сторона-мать, чужая –мачеха; Родина –мать, умей за неё постоять; «Прилагательные полные и краткие» (5кл.) – Своя земля и в горсти мила; Глупа та птица, которой своё гнездо не мило и т.д. задаваемые вопросы помогают обучающимся осмыслить нравственные ценности с учетом личностной позиции. Например:

- Какие нравственные качества человека ценились во все времена и считаются общечеловеческими ценностями? 

- Какой поучительный смысл содержат народные изречения?

Задания практического характера позволяют, используя данный жанр фольклора, повторить и закрепить правила орфографии, пунктуации, виды разбора.

При изучении темы «Правописание приставок НЕ- и НИ- в наречиях» использую в качестве объяснительного диктанта такие предложения:

Никогда Россия ярма не носила. Велика Россия, а отступать некуда. Нигде не дышится так легко, как на Родине. 
Предлагается учащимся объяснить данные пословицы, которые воспитывают и патриотические чувства, и нравственные качества.

На уроках русского языка, работая над фонетическим, грамматическим разбором, над правописанием суффиксов и приставок, над усвоением орфограмм и пунктограмм, обращаю внимание учащихся на значение слов, на смысл пословиц и поговорок, на нравоучительную сторону того или иного текста. Ведь для гармоничного развития личности необходимо приобщение к сокровищам духовной культуры русского народа, которое мною осуществляется через знакомство с паремическими жанрами русского фольклора, воспитывающими в учащихся православно-христианские добродетели.

Так, на этапе актуализации возможно использование пословиц. На интерактивной доске разбросана пословица: Кто один раз солжет, тому в другой раз не повезет.
Возможные вопросы и задания:

1. Соберите пословицу.

2. Как вы понимаете смысл пословицы?

3. Чему учит пословица и что осуждает? (честности, правдивость, искренности / нечестность, лживость, неискренность)

4. Запишите новые слова в два столбика и сравните их по смыслу:

честность нечестность

правдивость лживость

искренность неискренность

5.Сравните слова первого и второго столбика. Что можно сказать об их значениях?

Важно научить ребенка не только объяснять значение нового слова, но и пользоваться изученным на практике. Этому помогают образцы употребления слов – пословицы и поговорки, которые могут быть прочитаны, а затем записаны под диктовку.

Эвристическая деятельность: участие в читательских конференциях, экскурсии в музеи школ, города, республики.

Творческая деятельность: написание заметок, литературно-фольклорные вечера, гостиные, проекты, исследовательские работы.
Используемые на уроках средства ИКТ существенно повышают наглядность изложения материала и привлекают внимание учащихся. Тема урока становится интересна учащимся, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами. Обучение делается более эффективным, когда вовлекаются все виды чувственного восприятия ученика с помощью мультимедийных функций компьютера. 

В процессе преподавания постоянно обращаю внимание ребят на то, что надо беречь и развивать язык, совершенствовать и возвышать его как средство общения, орудие мысли. Тогда поднимется и уровень культуры, будет накапливаться богатство добрых отношений между людьми, будут укрепляться нравственные устои жизни.  

6. Результативность опыта 

Проводимая работа позволяет получать хорошие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей: 

· заинтересованность учащихся в изучении регионального материала;

· положительная мотивация изучения русского языка и литературы; 

· развитие интеллектуальных умений и навыков учащихся, 

· развитие творческих способностей;

· повышение уровня коммуникативной компетенции;

· признание национальности, так как республика многонациональная.

Мои ученики ежегодно принимают участие в предметных олимпиадах разного уровня и творческих конкурсах, которые расширяют кругозор учащихся, развивают творческое мышление, повышают самооценку учащихся. По моему мнению, участие в таких мероприятиях является альтернативным способом получения знаний. 

Чернышов И. 5Г класс является победителем республиканского конкурса литературных работ «Искусство слова» (2018 – 2019 уч. г.). 

Жирнова М. 6Д класс в 2019 – 2020 уч. г. стала победителем республиканского конкурса литературных работ «Искусство слова» в номинации «Проза», победителем НПК «Школьники города – науке XXI века», призером межшкольной НПК «С наукой в будущее».

Кондратьева П. 5Д класс (2018 – 2019 уч. г.) стала призером районного этапа всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика», призером всероссийского этноконкурса «Панжема (Открытие) – 2019».

Межевова А. 6Д класс в 2019 – 2020 уч. г. – призер межшкольной НПК «С наукой в будущее», участник конкурса литературных работ «Два капитана», призер муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности» (2019 – 2020 уч. г.).

Курганов Г. 6Г класс (2019 – 2020 уч. г.) удостоился диплома победителя конкурса семейных проектов «Природа в жизни нашей семьи – 2019».

Кусерова П. 6А класс (2017 – 2018 уч. г.) является победителем муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений. 

Мои ученики являются победителями и призёрами дистанционных Всероссийских олимпиад по русскому языку и литературе: «Олимпис», «Меташкола», «Учи. ру». 
      7. Возможность тиражирования
В целях обмена опытом с коллегами провожу открытые уроки, внеклассные мероприятия, принимаю участие и выступаю на педсоветах, МО, изучаю опыт работы других педагогов, использую интернет-ресурсы, а также распространяю свой опыт в интернете на сайте Интернет портала «ProШколу.ru» (http://www.proshkolu.ru/user/svetlana310582/), на Педагогическом сайте (https://pedsite.ru/publications/79/40559/), на сайте Инфоурок https://infourok.ru/backOffice/achievement. 

Основные положения опыта выставлены на сайте МОУ «ЦО «Тавла – СОШ №17», в разделе страницы учителей в интернете: https://sc17sar.schoolrm.ru/sveden/employees/28799/353500/.
