Консультация для родителей «Растим детей патриотами»
[bookmark: _GoBack]Дошкольный возраст – важнейший период становления личности маленького человека. Именно в это время закладываются основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре. Это время, когда чувства дошкольника господствуют над всеми сторонами жизни ребенка.
В недавнем прошлом произошли большие изменения в жизни страны и это затронуло отношение людей к нашей Родине, исказились нравственные ценности. Это проявляется в доминировании материальных ценностей над духовными.
Однако все родители стремятся вырастить доброго, умного, трудолюбивого, отзывчивого, любящего и уважающего своих родителей человека, у которого будет счастливая семья, хорошая работа. Все эти качества присущи настоящим патриотам своей Родины.
Что значит – быть патриотом своей Родины? Это значит любить то место, где ты родился и вырос, свой родной край, свой город, свой дом, свою семью. Как же вырастить патриота?
Существуют разнообразные формы воспитания у детей патриотических чувств. Это беседы о Родине, о родном городе, о природе родного края, о хороших людях, чтение детских книг на патриотические темы и детский фольклор региона в котором он живет, соответствующий подбор песен и стихов для разучивания и, конечно, личный пример родителей.
Сначала ребенок учится любить своих близких. Мать учит ребенка любить и уважать отца. Отец так же учит любить и уважать мать. Ребенок подражает своим родителям, копируя уважительное отношение, заботу и доброту по отношению к старшим. Знакомство ребенка с историей своей семьи очень важно для нравственно-патриотического воспитания дошкольника. Родители должны рассказать своим детям о том, кем были их дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки. Не последнюю роль в этом играют семейные фотоальбомы. Если в семье есть люди, имеющие государственные награды, ребенку нужно непременно рассказать о них. Таким образом, вы воспитываете гордость за свою семью.
Необходимо постоянно общаться с ребенком, рассказывать ему о своей работе и о том, как она важна для вашей семьи и других людей, для страны.
Для того, чтобы человек любил свой город, он должен его знать. Важно рассказывать ребенку об истории города, о людях, которые живут или жили когда-то в нем. Хорошо, когда в семье практикуются совместные прогулки по городу, когда у семьи есть любимые места в городе. Необходимо рассказывать детям о природе родного края, о парках и лесах, о животных и птицах родного края.
Воспитать патриота своей страны – ответственная и сложная задача, которая начинается в дошкольном возрасте и продолжается многие годы. Основой для патриотического воспитания должны стать ответственность взрослых за свои слова и поступки, общие усилия детского сада и семьи, а также планомерная работа, использующая разнообразные средства воспитания.






