Встреча в семейном клубе «Возрождение», 
посвященная Дню защитника Отечества
(секция «От сердца к сердцу», подготовительная к школе группа №8)

воспитатели: Пугачева Е.В., Казакова А.Е.

 Ведущая:   Так уж вышло, что история России – это история воинского подвига. Ни одно другое государство в мире не перенесло столько войн, сколько довелось пережить России. На протяжении столетий завоеватели мира с Запада и Востока стремились овладеть Русью, но их слава обращалась в позор, а огромные армии терпели поражение на Чудском озере, на Куликовом поле, на Бородинском поле, под Москвой, под Сталинградом, в других сражениях на русских просторах. Героические качества русских воинов во все века были предметом удивления и зависти чужеземцев. И дело здесь не в какой-то «загадочной русской душе», а в том, что духовной основой воинской доблести наших предков было Православие. Боевые качества русского солдата – стойкость, героизм, мужество и жертвенность были во многом связаны с православным воспитанием.
     Бог любит добродушный мир, — говорит святитель Московский Филарет, — и Бог же благословляет праведную войну.
Церковь и армия… совсем недавно в нашем обществе эти два понятия невозможно представить рядом. Но сегодня все поменялось. В свете последних событий наша великая страна и отечество переживает многое. Но каждый Россиянин, по истине православный (верующий) человек, не на секунду не сомневается в стойкости, верности, непоколебимости силы духа каждого солдата, в мощи и несокрушимости нашей армии, не сомневается в единении простого народа.
(песня исполняют дети.)
 Каждый русский солдат-это бесстрашный воин, готовый подчас на самопожертвование ради своей Родины, ради своих близких.  Каждый защитник  - это крепкая, непоколебимая броня веры и Отечества. Но даже самой крепкой, непробиваемой стене, нужны опора и поддержка. Такой стеной для русской армии, для каждого мужчины является семья и вера. Недаром в народе говорят: «На войне нет атеистов!» 
Бывают скептики, но и они начинает верить в Бога, когда видят что-то необъяснимое и нелогичное. А такое бывает на войне часто.

(видео о чудесах)

Наверное, не только нам с А.Е., но и всем присутствующим хочется попросить у Бога, побольше таких чудес.  
Мы сегодня собрались в преддверии важного государственного праздника-День Защитника отечества. Этот праздник всех военных, от рядового до маршала. И как много лет назад сказал Святитель Филарет: «Если бы на какой дом напали разбойники: кто из семейства, имея силу и возможность, не восстал бы на защиту себя и своих и общественного достояния? Говоря дословно, каждый мужчина, это защита, опора, крепкая спина для семьи. И нужно говорить почаще, а не только раз в году, вы нам очень нужны, вы для нас очень важны, мы вас ценим и любим!

1 ребенок 

Двадцать третье февраля
Праздником зовем не зря.
И спешим поздравить мы
Всех защитников страны!

Поздравляем в этот час
Тех, кто охраняет нас.
Будьте счастливы, сильны
И Отечеству верны!

2 ребенок

Я всем защитникам страны
Желаю жизни без войны.
И пусть исчезнут все гранаты,
Все пистолеты, автоматы,
Пускай наступит мир для всех,
Везде звучит ребячий смех.

Ведущая:   Чтоб настоящим стать бойцом
          И храбрецом, и удальцом
          Нужны, друзья, старание,
          Сноровка, сила, знания!
          Мы сейчас проверим вас,
          Начав соревнования!

Представление команд. Девиз.

1. Эстафета «Подвези боеприпасы»
По сигналу участники берут мячи и бегут к обручу –ориентиру, кладут мячи в обруч, возвращаются к команде, передают эстафету. Следующие участники добегают до мячей, берут их и бегут обратно, передают следующим и. т. д

2. Эстафета «Переправа»
Перед командами на полу разложены деревянные дощечки. По сигналу участники перепрыгивают с одной на другую. Добегают до ориентира, возвращаются, передают эстафету, становятся в конец колонны. (лучше дети переставляют дощечки для пап, т.е. передвижение в парах – папа-ребенок).

Ведущая: Молодцы! А теперь представим, что мы плывём на корабле. Наш корабль потерпел крушение, и капитан должен спасти своих моряков.

3 . Эстафета «Спасение моряков».
Папа в обруче (спасательный круг), эвакуирует своего ребенка в спасательную шлюпку, перевозя его на другую сторону зала.

4. Эстафета «Силачи».
1)отжимание от пола (от каждой команды по 1 мальчику и 1 папе)

Вторая часть конкурса – для пап:
2) амреслинг (папы – 2-3 раза)

5. Интеллектуальный «Кто это?» (изображение на экране)
Команды должны как можно быстрее назвать выдающегося человека (Александр Суворов, Дмитрий Донской, Георгий Жуков, Федор Ушаков, Павел Нахимов, Александр Невский, Михаил Кутузов). Некоторые из них причислены к лику святых.	

     6. Эстафета «Самый меткий стрелок».
Летят снаряды, бой грохочет
И в цель попасть не так легко!
И только тот, кто очень хочет,
Команде принесёт очко!
В эстафете участвуют две команды. Каждый ребёнок держит в руках снаряд для метания. На расстоянии 2-3 метра от линии старта напротив каждой команды с корзинами в руках стоят папы. Задача пап - поймать все снаряды, не сходя с места.

     7. «Перетягивание каната»

Ведущая. И заключительная эстафета. Она  называется «Быстрый бронепоезд».

8. Эстафета «Быстрый бронепоезд».
Всей командой нужно паровозиком пробежать между кеглями и вернуться на место. Роли паровозов будут выполнять папы.

После эстафет, пока жюри совещается и подводит итоги, исполняется песня детьми.

Итог, оглашение результата

Ведущая 

В заключении хочется еще раз поздравить вас с праздником.

С Днём защитника Отчизны! 
Света, радости, добра, 
Мира, мужества, здоровья 
И душевного тепла! 
Позитива, оптимизма, 
Доблести, отваги, сил, 
Чтобы каждый день как праздник 
В этой жизни просто был!

[bookmark: _GoBack]Очень хочется, чтобы из каждого присутствующего здесь мальчишки вырос настоящий, уверенный, знающий, верный, любящий защитник, семьянин, муж и отец.

Желаю всем мирного неба над головой, быстрейшего окончания спецоперации, душевного спокойствия и тепла всем присутствующим. 
