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Издана в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении 

«Центр развития ребенка – детский сад «Сказка»


Уважаемый читатель! 

Эта газета посвящена престольному празднику пос. Комсомольский -Благовещению Пресвятой Богородицы 
Благовещение означает «благая», или «добрая» весть. 
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Икона Благовещения Пресвятой Богородицы

    Русская Православная Церковь отмечает Благовещение Пресвятой Бо-городицы 7 апреля по новому стилю, это непереходящий праздник, т.е. отмечается всегда в один и тот же день.
     До 14 лет Пресвятая Дева воспитывалась в храме, а затем, по 
закону, должна была оставить храм, как достигшая совершеннолетия, и либо возвращаться к родителям, либо выйти замуж. Священники хотели выдать Ее замуж, но Мария объявила им о Своем обещании Богу — остаться 
навсегда Девою. Тогда священники обручили Ее дальнему родственнику, восьмидесятилетнему старцу Иосифу, чтобы он заботился о Ней и охранял Ее девство. 
     Живя в Галилейском городе Назарете, в доме Иосифа, Пресвятая Дева Мария вела такую же скромную и уединенную жизнь, как и при храме.
Спустя четыре месяца по обручении Ангел явился Марии, когда Она читала Священное Писание, и, войдя к Ней, сказал: «Радуйся, Благодатная! (то есть исполненная благодати Божией — даров Святого Духа). Господь с Тобою! Благословенна Ты между женами». Архангел Гавриил возвестил Ей, что Она обрела величайшую благодать у Бога — быть Материю Сына Божия.

     Мария в недоумении спросила Ангела, как может родиться сын у той, которая не знает мужа. И тогда Архангел открыл Ей истину, которую он принес от Всемогущего Бога: «Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим». Постигнув волю Божию и всецело предавая Себя ей, Пресвятая Дева отвечала: «Се, раба Господня; да будет Мне по слову твоему».
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     «То событие, которое именуется «Благовещение», означает зачатие Иисуса Христа, — напоминает профессор богословия диакон Андрей Кураев. — Действием благодати Божией в лоне Марии началось развитие новой человеческой жизни. Не от Бога-Отца зачала Мария, не от Архангела Гавриила и не от Своего нареченного мужа Иосифа. Циничные «физиологические» аргументы лучше оставить при себе — христиане не хуже скептиков знают законы биологии, а потому и говорят о Чуде. И чудо состоит не столько в том, что Дева, не знавшая мужа, стала вынашивать ребенка, но что сам Бог отождествил Себя с этим ребенком и со всем, что произойдет в Его жизни. Бог не просто вселяется в Деву. Через архангела Гавриила Он (Вседержитель, Владыка и Господь) смиренно просит согласия отроковицы. И лишь когда Он слышит человеческое согласие: «Да будет мне по слову Твоему», — лишь тогда Слово становится плотью.

     Благовещение празднуется ровно за 9 месяцев до Рождества Христова. 

По учению Церкви, человек появляется на свет в момент зачатия в утробе матери, а не в момент его рождения.
     Праздник Благовещения всегда выпадает на Великий пост, несмотря на это, в этот день разрешается есть рыбу.
Благовещенские храмы и монастыри
     Храмы, посвященные Благовещению Пресвятой Богородицы можно встретить повсюду. Расскажем о некоторых из них. 

     В ХI веке Ярослав I, оградивший город Киев каменною стеною со входными в нее золотыми воротами, построил над ними Благовещенскую церковь и сказал устами летописца: «Да сими врата благие вести приходят ко мне в град сей молитвами Пресвятые Богородицы и св. архангела Гавриила — радостей благовестника». Такой же храм был сооружен над воротами новгородского кремля, и затем вошло в обычай ставить надворотные Благовещенские церкви во всех больших старых монастырях.
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Надвратная церковь Благовещения 
в Киеве
     На Руси было построено много храмов и монастырей, названых во имя 
Благовещения, в каждом русском 
городе. В первую очередь вспоминается Благовещенский собор Московского Кремля. В 1397 году великий князь Василий I, сын Дмитрия Донского, построил первый деревянный собор. Его расписывали Андрей Рублев, Феофан Грек и мастер Прохор их Городца. 
Позднее собор перестраивали, в 1475 году он сгорел, и на подклете псковские мастера выстроили новый белокаменный собор (1484-89).
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Благовещенский собор Московского Кремля

В Кремле была еще одна Благовещенская церковь. Одна из кремлевских башен, носящая теперь 
имя Благовещенской, служила при Иване Грозном тюрьмой. Одному узнику, невинно заключенному, явилась Богородица и велела просить царской милости. Тогда же на наружной стене башни, обращенной к царским покоям, явился образ Благовещения. Впоследствии к башне был пристроен храм, разрушенный в 1930-е годы.

     Один из самых древних Благовещенских храмов находился в Витебске (Белоруссия). По преданию, его построила еще княгиня Ольга при основании города в 974 году. Церковь много раз перестраивали, а в 1961 году разрушили, чтобы освободить место для разворота трамваев. Восстановлена в 1993–98 гг. в облике XII века.
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Благовещенская церковь в г. Витебске (Беларусь)
      В пос. Комсомольский Чамзинского муниципального района Республики Мордовия  в 2000-2005 годах была построена церковь Благовещения Пресвятой Богородицы. Это крупный кирпичный храм, построенный при помощи местного цементного завода и освященный в 2005 году. Это пятикупольная постройка с непропорционально большим центральным куполом и невысокой колокольней. 
   Настоятель храма – протоиерей Георгий (Щербаков)
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Храм Благовещения Пресвятой Богородицы пос. Комсомольский
Традиции празднования Благовещения Пресвятой Богородицы 

    В праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, по древней русской традиции, после Литургии в Благовещенском соборе Кремля Патриарх, духовенство и дети выпускают на волю птиц. Этот обычай был возрожден в 1995 году и теперь совершается во многих храмах. К нашем храме пос. Комсомольский также ежегодно в праздник Благовещения выпускают голубей.



 Патриарх Московский и всея Руси Кирилл
     По слову Святейшего Патриарха, эта исполненная глубокого смысла традиция, «символизирующая, что птицы уже не в клетке, а на свободе, напоминает, что и в нашей свободной воле всегда должен быть поиск Царствия Божия». Выпущенные на свободу птицы символически передают смысл праздника Благовещения – это начало новой жизни, освобождение от греха. 
    Празднику Благовещения приличествует сосредоточенное, молчаливое раздумье, а не разгульное пиршество. В старину в этот день «закликали весну»: пели веснянки, выпекали из теста фигурки птиц (жаворонков, куликов); девушки и дети забирались с ними на крыши или на деревья и выкрикивали заклички, обращенные к птицам.

     Это день благословения на всякое доброе дело - особенно на земледельческий труд. В этот день даже грешников в аду перестают мучить и дают им отдых и свободу. Великим грехом считается мельчайшая 
работа, даже отход или отъезд в дорогу для заработков. Говорили: на Благовещение птица гнездо не вьет, девица косы не плетет.

   В первую очередь этот праздник ассоциировался с приходом весны:

-Покров не лето, Благовещенье не зима.

-На Благовещение весна зиму поборола.

-Зимний путь рушится или за неделю до Благовещения, или неделю спустя.

-Весна до Благовещения – много морозов впереди.
Вот некоторые приметы, связанные с этим днем:

-Как проведешь Благовещение, таким и весь год будет.

-Какое Благовещение, такая и Пасха.

-Если ночь на Благовещение теплая, то и весна будет теплая.

-Солнечный, безоблачный день – к грозовому и пожарному лету.
ДЕНЬ СВЯТОГО БЛАГОВЕЩЕНИЯ.

Прошли уже века, но также, как и прежде, 
Повсюду этот день — день радости людской- 
Встречает целый мир в живительной надежде,
Что сердцу он несет отраду и покой.

Благую весть сердцам, как Ангел кроткой Деве,
Приносит этот день и нам в житейской мгле.
Забыть бы о вражде, о злобе адской, гневе,
И легче бы тогда всем было на земле.

А. Красницкий.
Храни Вас Господь!
