Открытый просмотр занятия
 «Композиторы Мордовии- детям»

( ОО «Художественно-эстетическое» (Музыка))

(подготовительная к школе группа)

 В феврале 2018-2019 учебного года был проведен открытый просмотр занятия    «Композиторы Мордовии -  детям». Подготовила и  провела занятие музыкальный руководитель первой квалификационной категории  Тюшева Татьяна Александровна. 

 В ходе проведения занятия решались следующие задачи:   

1. Поддерживать интерес к  мордовской музыке,  вызвать желание слушать и исполнять музыку.

2. Закрепить понятие «Мордовский композитор».
3. Закрепить приемы игры на ДМИ.

4. Продолжать учить выполнять элементы и движения мордовского танца.
5. Развивать музыкальную память, внимание, речь (высказываться развернуто, правильно проговаривая слова).

6. Развивать коммуникативные качества в процессе танцевальной и игровой деятельности, научить преодолевать барьеры в общении.
7. Воспитывать у детей  музыкальный вкус.

На протяжении всего занятия присутствовал сюрпризный момент -  музыкальная шкатулка, украшенная символами Республики и орнаментом, в которой находились портреты, иллюстрации, музыкальные инструменты. 
В начале занятия воспитанники и педагоги прослушали гимн Республики Мордовия. Во время исполнения Гимна все присутствующие встали. Воспитанники познакомились с автором Гимна – композитором Ниной Васильевной Кошелевой. Музыкальный руководитель продемонстрировала портрет композитора. 
Вовремя проведения занятия воспитанники познакомились со: 
· знаменитыми земляками (Федор Ушаков, Емельян Пугачев, Степан Эрьзя, Федот Сычков); 

· понятиями народная музыка и авторская;

· понятием «опера»;

· композиторами Л. П. Кирюковым, Л. Воиновым и их творчеством (прослушали фрагменты их произведений («Плясовая из оперы «Несмеян и Ламзурь» Л.П.Кирюкова, «Мордовский марш» Л. Войнова);
Воспитанники исполнили одну из песен современного мордовского композитора Н.В. Сураевой – Королевой «Гололедица».

Интерес у воспитанников вызвал рассказ о первом в Мордовии оркестре народных инструментов, руководителем и дирижером которого стал композитор Л. Войнов. С воспитанниками была проведена дидактическая игра «Угадай народный инструмент». Оркестр детских народных инструментов исполнил мордовскую народную мелодию «Раужо баран».
Воспитанники познакомились с творчеством мордовских танцевальных коллективов «Келу», «Умарина». Дети исполнили «Мордовский танец с колокольцами» (обр. Белоклокова В.А.).
Воспитанники на протяжении всего занятия знакомились с творчеством мордовских композиторов, которое помогает нам, взрослым, воспитывать подрастающее поколение в духе патриотизма.
