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В:  Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас таких красивых, добрых, с хорошим настроением! Сегодня нас ждут волшебные сказки, увлекательные игры и ещё много чего интересного. Я хочу, чтобы у вас всё получилось, и целый день было хорошее настроение!

В: Ребята, скажите, где происходят волшебство и чудесные превращения?

Д: В сказке.

В: А вы любите сказки?

Д: Да, мы любим сказки.

В: А что больше всего любите: слушать или смотреть сказки?

В: А где можно увидеть сказки?

Д: по телевизору, по компьютеру, в театре

В: А кто знает, что такое театр? (Выслушивает ответы детей). Правильно, театр – это удивительный дом, где показывают спектакли, сказки, где танцуют и поют, рассказывают стихи;

В. А вы были в театре?

В: Дети, а в нашем городе есть театр?

- Театр волшебная страна!

Сколько чудес нам дарит она,

Праздник, улыбки, песни и смех 
В этой стране ожидает нас всех!

В: Дети, а кто показывает спектакли, сказочные представления в театре?

Д: Люди.

В: А как называют этих людей, которые показывают нам спектакли?

Д: Это актеры.

В: Актеры играют разные роли. Они на сцене превращаются в кого угодно! Могут играть  короля или капризную принцессу. Даже могут превратиться в маленького беспомощного щенка или трусливого зайчонка.

В: А без костюма актеру можно превратиться  в сказочного героя?

 В: А кто помогает актеру стать похожим на сказочного героя?
  -  Профессия работников театра, которые помогают актеру перевоплотиться: гример и костюмер. Как вы думаете, кто такой гример?
Гримёр — одна из самых интереснейших профессий. Он может использовать в своей работе бороду, усы, даже носы, различные краски и сделать соответствующие морщинки на лице и т. п. И из человека может получиться старушка или забавное животное.

А кто такой костюмер?

Костюмер – специалист, отвечающий за хранение и подготовку костюмов в театре. Костюмы придумывает художник, потом портной и швея его шьют, а потом доставляют к костюмеру. После представления костюмер снова уносит костюмы на хранение, чистит, гладит и ремонтирует их.
В: А еще, ребята, актеру помогают лицо, глаза, руки. Посмотрите на лицо веселого клоуна. СЛАЙД  Чем оно отличается от обыкновенного лица простого человека? Да, у 
него очень добрые глаза, но главное - это его улыбка. Улыбку на лице клоуна усиливает грим. От этого грима мимика лица более выразительна.
 Что же такое мимика? Мимика- это различные выражения лица
 - Человек не может обойтись без жестов. Мы жестикулируем во время беседы, когда смотрим телевизор, когда играем и даже когда учимся.

Что такое жесты? Жесты - это движения рук, ног, всего тела.

  Сегодня мы с вами будем учиться передавать друг другу свои эмоции! Выражением лица, то есть мимикой,  и движениями тела, то есть жестами, будем показывать то, что мы чувствуем. 

Сейчас мы поиграем в мимическую игру «Покажи настроение»

- Будьте внимательны и четко выполняйте мои задания.

 Покажите мне улыбку, испуг, удивление, грусть, обиду, усталость, счастье. (дети показывают мимикой чувства). Понравилась игра? (ответы детей).

А теперь пришла пора общаться жестами. Покажите мне, ребята,  здравствуйте, тихо, не балуй, не знаю, благодарность, до свидания, иди ко мне, уходи. (дети показывают).
В: Ребята, а как вы думаете, актеру легко или трудно играть свою роль?
А  вы хотите стать настоящими актерами театра? Я предлагаю вам превратиться в настоящих актеров и показать нашим зрителям всем известную и любимую сказку «Репка». Давайте вспомним героев сказки.
В:  А где происходит действие сказки? Где растет репка? Правильно, это огород! А что мы должны сделать, чтобы наша сцена превратилась в огород? Мы должны расставить декорации. 

Декорации – это оформление сцены. Давайте вместе оформим нашу сцену.  
А сейчас я предлагаю актерам пройти за кулисы и готовиться к показу спектакля. Как готовятся актеры к спектаклю? (гримируются, надевают костюмы). 
Дорогие ребята, проходите за кулисы, вас ожидают гримеры и костюмеры.

А пока наши актеры готовятся к своему дебюту, я тоже должна немного изменить свой образ и перевоплотиться в сказочницу.

Итак, русская народная сказка «Репка». Встречаем наших артистов бурными аплодисментами.
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