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                  «О героях- защитниках Брестской крепости»

Цель: Отметить мужество и героизм советского народа. На этом примере воспитывать достойных граждан и патриотов России, любящих свою Родину, толерантно относящихся к народам других национальностей.

Ход:

1. Организационный момент
2. Вводное слово
Воспитатель: Прошло очень много лет с тех пор, как отгремели залпы ВОВ 1941-1945 гг. Ранним утром, в воскресенье 22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война нашего народа против немецко-фашистских захватчиков. Справедливая, освободительная война советского народа против фашистской Германии за свободу и независимость нашей Родины. Она длилась 1418 дней и ночей. Это было одно из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей страной. Решалась не только судьба Родины, но и будущее мировой цивилизации. Война стремительно ворвалась в каждый уголок нашей Родины, унося миллионы человеческих жизней.
История не знает более чудовищных преступлений, чем те, которые совершили гитлеровцы. Фашистские орды превратили в руины десятки тысяч городов и деревень. Они убивали и истязали людей, не щадя женщин, детей, стариков. 
3. Основная часть
Брестская крепость, которую защищали части Красной Армии, приняла на себя один из первых ударов. Давайте представим, как это было в те летние дни грозного - 1941 года.
Оборона Брестской крепости вошла в историю Великой Отечественной войны как пример исключительной стойкости, мужества и героизма советских людей, их самоотверженного служения Родине.
Героическая оборона Брестской крепости стала яркой страницей в истории Великой Отечественной войны. 22 июня 1941 года командование гитлеровских войск планировало полностью овладеть крепостью. Немецко-фашистское командование придавало особое значение нанесению внезапного удара по войскам советских пограничных округов. Гитлеровцы рассчитывали, что быстрый разгром советских войск на территории Белоруссии откроет их армиям дорогу для беспрепятственного наступления на Смоленск и далее на Москву. В результате внезапного нападения гарнизон Брестской крепости оказался отрезанным от основных частей Красной армии. Однако фашисты встретили яростный отпор ее защитников. Солдаты до конца сдерживали натиск врага. Оборона старой, потерявшей военное значение крепости близ города Брест, является несомненным примером стойкости и мужества.
Брестская крепость была построена в XIX веке как часть системы укреплений, создававшихся на западных границах Российской империи. К моменту нападения Германии на Советский Союз она уже не могла выполнять серьезные оборонительные задачи.
На рассвете 22 июня 1941 года крепость была подвергнута мощному артиллерийскому обстрелу. Немецкое командование надеялось, что внезапность нападения и мощная артиллерийская подготовка дезорганизуют войска и сломят их волю к сопротивлению. По расчетам, штурм крепости должен был закончиться к 12 часам дня. Однако германские штабисты просчитались. Несмотря на неожиданность, значительные потери и гибель большого количества командиров, личный состав гарнизона проявил мужество и неожиданное для немцев упорство. Положение защитников крепости было безнадежным. Покинуть крепость  удалось, лишь небольшому количеству солдат, после чего крепость была полностью окружена. Защитникам крепости удалось уничтожить прорвавшиеся в центральную часть крепости (цитадель) немецкие отряды и занять оборону в прочных оборонительных казармах. В течение 22 июня защитники крепости отразили 8 атак противника. Немецкие войска несли неожиданно высокие потери. Утром следующего дня, 23 июня после артобстрела и воздушной бомбардировки противник продолжил попытки штурма. Бои в крепости приняли ожесточенный, затяжной характер, которого немцы никак не ожидали. В последующие дни защитники крепости продолжали стойко сопротивляться, игнорируя передаваемые через радиоустановки призывы к сдаче в плен и посулы парламентеров. Тем не менее, их силы постепенно таяли. Немцы подтянули осадную артиллерию. Используя огнеметы, бочки с горючей смесью, мощные заряды взрывчатки, а по некоторым данным – отравляющие или удушающие газы, они постепенно подавляли очаги сопротивления. Оборонявшиеся испытывали нехватку боеприпасов и продовольствия. Водопровод был разрушен, а добраться до воды было невозможно, т.к. немцы открывали огонь по каждому, кто появлялся в поле зрения. Спустя несколько дней защитники крепости приняли решение, что находившиеся среди них женщины и дети должны выйти из крепости и сдаться на милость победителей. Но все равно некоторые женщины оставались в крепости до последних дней боевых действий. После 26 июня было совершено несколько попыток массового прорыва из осажденной крепости, однако пробиться смогли только отдельные малочисленные группы.
К концу июня противнику удалось захватить большую часть крепости, 29 и 30 июня немцы предприняли непрерывный двухсуточный штурм крепости, чередуя атаки с артобстрелами и воздушными  бомбардировками с использованием тяжелых авиабомб. Им удалось уничтожить и захватить в плен основные группы оборонявшихся, после чего оборона крепости распалась на ряд отдельных очагов.
Большинство защитников Брестской крепости погибли. У солдат и офицеров не было каких-либо заранее разработанных планов обороны крепости.  Опыта ведения боевых действий у наших частей не было, к тому же в момент начала войны солдаты спали в казармах, материальная часть, артиллерия и другая боевая техника стояла в парках. Тем более величественным предстает перед нами подвиг воинов гарнизона. Окруженные врагом, в условиях острой нехватки, а потом и отсутствия боеприпасов, медикаментов, продовольствия и воды, они сдерживали многократные яростные атаки врага. Когда через три года,   28 июля 1944 года Брестскую крепость освободили советские войска, на расплавленных кирпичах одного из казематов была найдена надпись ее последнего защитника: «Умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина», выцарапанная 20 июля 1941 года. Это объясняется исключительной храбростью и стойкостью советского солдата, его пламенной любовью к своей   Родине, глубокой убежденностью в правоте своего дела. Оборона Брестской крепости - это маленькая капля в великом море подвигов, совершенных советскими воинами в годы Великой Отечественной войны. Но в ней в полной мере отразились изумительное мужество, моральная стойкость советских людей, приведшие в итоге к полной победе нашего государства в Великой Отечественной войне. Здесь, под стенами Бреста, проявились тот высокий патриотизм и воинское мастерство советского солдата, которые позднее столь блестяще развернулись и приумножились в подвигах защитников Москвы и Ленинграда, в битвах на Волге и на Курской дуге, в сражениях на полях Европы и под Берлином.
4. Итог занятия



