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Роль игр в формировании экономической грамотности у детей дошкольного возраста
В настоящее время экономика занимает значительное место в жизни детей. Ребенок поневоле встречается с ней, даже если его никто не учит целенаправленно: малыш с малых лет включается в экономическую жизнь семьи, сталкивается с деньгами, рекламой, ходит с родителями в магазин, участвует в процессах купли-продажи, овладевая, таким образом, финансово-экономическими понятиями на житейском уровне. Кроме того, в семье он познает цену труда, доходов и расходов. Но бытовых знаний в сфере экономики недостаточно, к тому же, часто они бывают ошибочными и искаженными. В связи с этим огромную роль в жизни ребенка играет экономическое воспитание в ДОО, которое позволит сформировать у детей определенный тип мышления, а также морально-экономические качества. Педагог поможет создать у ребенка правильное представление о деньгах, семейном бюджете, производстве, потреблении и прочих важных экономических понятиях.
С точки зрения включения экономического воспитания в образовательную деятельность дошкольников речь не может идти о специальных знаниях в области экономики. Однако именно этот возраст является самым продуктивным в плане заложения таких индивидуально-экономических особенностей личности, как ответственность, бережливость, сила воли, деловитость. 
Под экономической грамотностью дошкольников понимается воспитание бережливости, деловитости и рационального поведения в отношении простых обменных операций, здоровой ценностной оценки любых результатов труда, будь то товары или деньги, а также формирование у ребенка правильного представления о финансовом мире, которое сможет помочь ему стать самостоятельным и успешным человеком, принимающим грамотные, взвешенные решения [2].
Таким образом, грамотно организованная работа по экономическому воспитанию поможет ребенку развить свои способности и пополнить знания о жизнедеятельности современного общества. 
Важно понимать, что приобщение дошкольников к экономике не предполагает знакомство их с какими-либо финансово-экономическими институтами или сложными понятиями (например, инфляция, монополия, биржа и др.); а сущность экономического воспитания заключается не в организации специального обучения экономике, а в обогащении разных видов детской деятельности экономическим содержанием. 
Успех формирования экономической грамотности детей дошкольного возраста во многом зависит от того, какие формы, методы, приемы и средства будет использовать воспитатель в своей работе.
Особое место в работе с детьми дошкольного возраста занимает игровая деятельность, так как общеизвестно, что это ведущий вид деятельности дошкольника. Игра для ребенка – подлинная жизнь. И если воспитатель организует ее разумно, он получает возможность влиять на детей [1]. 
В работе по формированию экономической грамотности у дошкольников педагог может использовать любой вид игры, например, сюжетно-ролевые, дидактические, режиссерские, игры-драматизации, игры-путешествия и др.
В сюжетно-ролевых играх могут использоваться сюжеты, связанные с профессиональной деятельностью взрослых, в которых дети воспроизводят соответствующие трудовые процессы, финансовые операции и тем самым приобщаются к экономике. Это могут быть игры в «Магазин», «Школу», «Больницу», «Салон красоты», «Парикмахерскую», «Банк» и др. В ходе организации и осуществления данных игр у детей дошкольного возраста закрепляются представления о труде, как экономической категории, об орудиях труда, о роли труда в жизни человека; в их обиход вводятся понятия «цена», «товар», «услуга», «деньги» и т. д.; происходит воспитание разумных потребностей, экономности, расчетливости и других экономически важных качеств личности.
Сделать понятной экономику для дошкольников  помогут воспитателю дидактические игры – это разновидность игр с правилами, специально проводимых педагогом с целью обучения детей [1]. Данный вид игр способствует закреплению и расширению знаний об экономических сферах деятельности взрослых, развивает психические процессы, интеллект ребенка, совершенствует личностные качества. Например, в игре «Бюджет моей семьи» у детей дошкольного возраста формируются знания о составляющих семейного бюджета (зарплата, стипендия, пенсия и т. п.), а также основы экономической культуры; воспитывается уважение к людям труда.
Игры-путешествия могут оказать огромное влияние на формирование экономической грамотности детей дошкольного возраста, поскольку необходимо не только теоретически познакомить дошкольников с экономикой, но и позволить применить имеющиеся знания на практике. Так, например, в играх-путешествиях дошкольники могут посетить банк, различные виды производства и пр. 
Таким образом, экономическая грамотность  – это результат экономического воспитания детей, направленного на формирование экономических понятий, становление нравственных основ финансовой культуры и развитие нестандартного мышления в области экономики. Формировать экономическую грамотность у детей дошкольного возраста помогут педагогу различные формы, методы, приемы и средства организации работы в ДОО.
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