Право преимущественного приёма детей в государственные и муниципальные образовательные организации по основным образовательным программам дошкольного образования и начального общего образования.
     На основании изменений, внесённых Федеральным законом №411-ФЗ в статью 67 Федерального закона об образовании, а также со ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации, установлено для проживающих в одной семье и имеющих общее место жительства детей право преимущественного приёма по основным образовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и (или) сёстры.
[bookmark: _GoBack]      Таким образом, право преимущественного приёма ребёнка на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, закреплённые частью 3.1 стать 67 Федерального закона об образовании и статьёй 54 Семейного кодекса Российской Федерации, обеспечивается исключительно при условии, если в соответствующей государственной и муниципальной образовательной организации уже обучаются его братья и (или) сёстры, с которыми он проживает в одной семье и имеет общее место жительства.
