Аналитическая справка о результатах проверочной работы для диагностики метапредметных умений в начальных классах  филиала «Примокшанская СОШ»                                                                     МБОУ «Ковылкинская СОШ им. Героя Советского Союза М.Г.Гуреева»
В соответствии с приказом Министерства образования Республики Мордовия от 30.07.2020 №744 «Об организации и проведении в 2020-2021 учебном году мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций республики Мордовия» в целях определения уровня овладения универсальными учебными действиями (УУД), определенными ФГОС начального общего образования, в филиале «Примокшанская СОШ» проводилась проверочная работа для диагоностики метапредметных умений в 4 классе.
Результаты проверочной работы:
4 класс. Дата проведения: 20.10.2020. Учитель: Жаркова О.И.
В 4 классе 7 обучающихся                                                                                                                                        Работу выполняли – 7 обучающихся (100%)
Познавательные УУД:                                                                                                                                                   1. Верное название группы – 4 об-ся (57%);                                                                                                                               2. Все слова подобраны правильно – 5 об-ся (71%);                                                                                                                3. Допущены 1-2 ошибки - 1 об-ся (14%).
Регулятивные УУД:                                                                                                                                                           1. Пятое задание выполнили 4 обуч-ся (57%),                                                                                                                      2. Шестое задание выполнили 6 обуч-ся (86%).
Коммуникативные УУД                                                                                                                                                     1. Седьмое задание выполнили 6 обуч-ся (86%).
ВЫВОД: в результате проведенной проверочной работы обучающиеся 4 класса набрали 144 балла:                             2 обуч-ся  (29%) показали высокий уровень овладения метапредметными умениями,  2 обуч-ся (29%) – средний,  2 обуч-ся (29%) – ниже среднего и 1 обуч-ся (ребенок с ОВЗ (ЗПР) (14%) показал низкий результат.
РЕКОМЕНДАЦИИ: Жарковой О.И. усилить работу по овладении обучающимися метапредметными умениями. Разработать план работы с  обучающимися, показавшими результаты низкий и ниже среднего, чтобы вывести их  на более высокий уровень. Рассмотреть результаты проверочной работы на заседании МО учителей начальных классов.
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Аналитическая справка о результатах проверочной работы для диагностики метапредметных умений в начальных классах  филиала «Примокшанская СОШ»                                                                     МБОУ «Ковылкинская СОШ им. Героя Советского Союза М.Г.Гуреева»
В соответствии с приказом Министерства образования Республики Мордовия от 15.01.2021  №11 «О проведении  мониторинга качества подготовки обучающихся» в целях определения уровня сформированности метапредметных результатов у обучающихся на ступени начального общего образования, в филиале «Примокшанская СОШ» проводилась проверочная работа для диагоностики метапредметных умений в 3 классе.
Результаты проверочной работы:
3 класс. Дата проведения: 27.04.2021. Учитель: Парфенова И.В.
В 3 классе 6 обучающихся                                                                                                                                        Работу выполняли – 6 обучающихся (100%)
Познавательные УУД:                                                                                                                                                   1. Верное название группы – 5 об-ся (83%);                                                                                                                               2. Все слова подобраны правильно – 6 об-ся (100%);                                                                                                                3. Допущены 1-4 ошибки - 0.
Регулятивные УУД:                                                                                                                                                           1. Верно расположил все пункты - 3 обуч-ся (50%),                                                                                                                      2.Допустил 1-2 ошибки - 1 обуч-ся (17%);                                                                                                                      3. Верно определил только 2 пункта – 2 обуч-ся (33%).
Коммуникативные УУД                                                                                                                                                     1. Верно дано объяснение слова3 обуч-ся (50%);                                                                                                                   2. Все толкования выражений выбраны верно – 5 обуч-ся (83%);                                                                                 3. Указанный порядок верный – 1 обуч-ся (17%);                                                                                                              4. Дан уместный ответ на вопрос, в котором выражение истолковано верно – 5 обуч-ся (83%);                                      5. Ответ на вопрос дан верно, но недостаточно полно – 1 обуч-ся (17%);                                                            6. Предложение закончено верно – 6 обуч-ся (100%);                                                                                                7. Верно выбрано суждение – 5 обуч-ся (83%);                                                                                                           8. Смысл высказывания объяснен верно – 5 обуч-ся (83%);                                                                                       9. Смысл высказывания раскрыт частично – 1 обуч-ся (17%).
ВЫВОД: в результате проведенной проверочной работы обучающиеся 3 класса набрали 188 баллов:                             2 обуч-ся  (33,3%) показали высокий уровень овладения метапредметными умениями,  2 обуч-ся (33,3%) – повышенный  и  2 обуч-ся (33,3%) – базовый.
РЕКОМЕНДАЦИИ: Парфеновой И.В. продолжить вести работу по овладении обучающимися метапредметными умениями. Рассмотреть результаты диагностической работы на заседании МО учителей начальных классов.

Справку составила замдиректора по УВР ____Л.Н.Канунникова
С содержанием справки ознакомлены: 
Парфенова И.В.
 Чапаева Е.В.

