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ВВЕДЕНИЕ.

 Добрый день! Меня зовут Миронова Анастасия. Я ученица 7 класса Темниковской средней общеобразовательной школы №1. Беседуя со своими сверстниками о том, какой вид спорта они любят больше всего, мы выяснили, что в нашей школе самый популярный вид спорта – это легкая атлетика. Актуальность нашего исследования состоит в том, чтобы как можно больше ребят привлечь к систематическим занятиям физкультурой и спортом, привлечь сверстников к ведению здорового образа жизни.

Цель проекта: 1. Реклама легкой атлетики.

                          2. Приобщение сверстников к здоровому образу жизни.

Задачи проекта:

Познакомиться с историей возникновения легкой атлетики;

Показать своим сверстникам значимость занятий физической культурой и спортом;

Развивать интерес к занятиям физической культурой и легкой атлетикой;

Приобщать к здоровому образу жизни;

Проанализировать и систематизировать результаты анкетирования учащихся по данной теме.

Изучить и обработать результаты экспериментального опроса учащихся школы.

       В проекте задействованы учащиеся 7- 10   классов  МБОУ «Темниковская СОШ№1»
    Данный проект выполнен под руководством учителя физической культуры Полшкова С.С.
МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

Подготовительный этап. 

Выявление проблем. 

Опрос учащихся. 

Составление анкет для учащихся. 

Практический этап. 

Проведение анкетирования учащихся. 

Интервью с учителем физической культуры, тренером по легкой атлетике Полшковым С.С.
Обработка данных по опросу среди сверстников. 

Беседа «Здоровье – наше богатство!». 

Составление и оформление проекта. 

Заключительный этап

Составление презентации. 

Защита проекта.

Повышение кругозора в области легкой атлетики.

Из истории легкой атлетики

Лёгкая атле́тика — олимпийский вид спорта, включающий бег, ходьбу, прыжки и метания. Объединяет следующие дисциплины: беговые виды, спортивную ходьбу, технические виды (прыжки и метания), многоборья, пробеги (бег по шоссе) и кроссы (бег по пересечённой местности). Её история берет начало из  глубокой древности, когда в 776 году до нашей эры,  в Древней Греции, на   олимпийских играх стали проводиться соревнования в беге. Легкоатлетические упражнения проводились не только с целью физической подготовки, но и для проведения состязаний. Все физические упражнения древние греки называли атлетикой и делили ее на «легкую» и «тяжелую». К легкой они относили бег, прыжки, метания, стрельбу из лука, плавание и некоторые другие упражнения, развивающие ловкость, быстроту, выносливость. 
Современная легкая атлетика раньше, чем в других странах, начала культивироваться в Англии. В 1865 году был основан Лондонский атлетический клуб, который проводит первые соревнования страны по легкой атлетике. В 1880 году там же  была основана любительская легкоатлетическая ассоциация, получившая права высшего органа по легкой атлетике в пределах Британской империи и  в ее колониях.  В восьмидесятые-девяностые годы легкая атлетика как самостоятельный вид спорта начинает культивироваться почти во всех странах Европы.

Возрождение в 1896 году Олимпийских игр современности оказало большое влияние на развитие легкой атлетики. В программу Игр I Олимпиады в Афинах были включены 12 видов легкоатлетических соревнований. 

В России в 1911 году основан Всероссийский союз любителей легкой атлетики, объединивший около 20 спортивных лиг Петербурга, Москвы, Киева и других городов.

В 1912 году русские легкоатлеты впервые участвовали в Олимпийских играх. В этом же году создана Международная любительская легкоатлетическая федерация – руководящий орган по развитию легкой атлетики и проведению международных соревнований.

Первые соревнования советских легкоатлетов состоялись в 1918 году в Петрограде. В 1920 году прошли Сибирская, Приуральская, Среднеазиатская, Северокавказская олимпиады, в программе которых главное место занимала легкая атлетика.  В 1922 году состоялось первенство РСФСР по легкой атлетике  в городе Москва, в 1923 – первая международная встреча с легкоатлетами Финляндии, а  в 1928 – первая всесоюзная Спартакиада.

В 30-е годы начали создаваться научно-методические основы современной системы подготовки легкоатлетов. С введением в 1931 году комплекса «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО) легкая атлетика превратилась в один из наиболее массовых видов спорта. Становление и развитие отечественной легкой атлетики в 30-40-х годах связано с именами Серафима и Георгия Знаменских, Александра Пугачевского, Феодосия Ванина, Евдокии Васильевой, Марии Шамановой, Тамары Быковой, Роберта Люлько (бег), Николая Озолина (прыжки), Сергея Ляхова (метания) и других, которые уже в эти годы показывали результаты международного уровня. 
В далеком 1936 году в Мордовии прошла первая республиканская колхозная спартакиада. Соревнования включали в себя легкую атлетику, футбол, другие спортивные игры. Победу в этих состязаниях одержала команда колхоза «Путь к свободе» Атяшевского района.

Интересны воспоминания участников той спартакиады, которые добирались в Саранск на лошадях, некоторые в открытых кузовах грузовиков. Автомобиль темниковцев забуксовал километрах в тридцати от Саранска, где-то на границе сегодняшних Старошайговского и Лямбирского районов. Спортсмены преодолевали это расстояние пешком и бегом, но к старту успели все.

В 30-е годы в Мордовии было несколько спортивных обществ, в которых культивировали легкую атлетику: «Буревестник», «Динамо», «Консервщик», «Мукомол», «Пищевик», «Учитель», «Медик», «Спартак». Самой известной легкоатлеткой довоенной поры в Саранске, безусловно, была Клавдия Лаптева, разносторонне талантливая спортсменка. Она хорошо бегала, прыгала, метала копье. 

В суровые годы  Великой Отечественной войны продолжали сохраняться традиции легкой атлетики. В 1940 году честь Мордовии на Всесоюзных соревнованиях по многоборью комплекса ГТО защищала и стала победительницей  Кла́вдия Я́ковлевна Лаптева. Она была разносторонне талантливой спортсменкой: не только хорошо бегала, прыгала, но и метала копье. В 1943 и 1944 гг. состоялись два чемпионата страны по легкой атлетике. Невысоки были результаты, особенно в мужских видах программы. Но эти первенства имели огромное морально-политическое значение. Они поднимали дух народа, нашей сражающейся армии. С этого времени чемпионаты страны проводились уже регулярно, без пропусков. С 1946 года советские легкоатлеты участвуют в чемпионатах Европы, которые проводятся с 1934-го года в четные годы между Олимпийскими играми, а с 1952 – в Олимпийских играх. С 1958 года регулярно проводятся легкоатлетические матчи между спортсменами СССР и других стран, международные соревнования, посвященные памяти выдающихся легкоатлетов на Мемориале  братьев Знаменских в Москве,  Я. Кусочинского – в Варшаве, Е. Рошицкого – в Праге и др., на призы организаций и газет,  таких как «Правда» и «Известия» в СССР, «Юманите» во Франции и др. С 1964 года проводятся  первенства Европы по легкой атлетике среди юниоров. С 1965  года  соревнования на Кубок Европы, а с 1966 года  чемпионаты Европы в закрытых помещениях. Чемпионаты мира проводятся с 1983 года.

В 1948 году Всесоюзная федерация легкой атлетики вступила в члены Международной любительской легкоатлетической федерации. Международная федерация легкой атлетики (ИААФ) на сегодняшний день объединяет национальные федерации всех пяти континентов из более чем 210 стран. 
Уважаемые участники конференции, давайте вернемся к ее величеству королеве спорта легкой атлетике и поговорим о том, как зарождалась она в нашей республике, познакомимся с людьми, которых заслуженно считают прародителями этого вида спорта в нашей республике. . 

 Клавдия Яковлевна Лаптева родилась 15 мая 1918 года в городе Саранске. Чемпионка Европы 1946 года в метании копья. Клавдия Яковлевна установила своего рода рекорд рекордов. В течение двух месяцев она четырежды улучшала всесоюзный рекорд, «добавив» к нему сразу 3,84 м. Четвертый из ее рекордов— 45,88 оказался лучшим результатом сезона в мире, 6 раз она превышала официальный рекорд мира, первой на планете метнула копье за 50 м, но рекордсменкой так и не стала,  так как СССР ещё не был членом Международной ассоциации легкоатлетических федераций. Но ее результат  признаётся международной ассоциацией  как первый в истории бросок дальше 50 м.   Она  9-кратная чемпионка СССР в метании копья, диска и гранаты  с 1938 по 1947 года. В годы войны Клавдия Лаптева готовила бойцов по специальной программе, включавшей в себя навыки выживания, выносливости и т.д. Любопытна ее дальнейшая судьба: она переехала в Москву и вышла замуж за известного тренера. И уже под фамилией мужа Лаптева-Маючая завоевала в 1946 году золото в метании копья на первом для советской страны чемпионате Европы по легкой атлетике в Осло (Норвегия). Маючая – десятикратная чемпионка СССР, двадцать раз становилась призером чемпионата нашей страны, первая женщина в мире, которая метнула копье за 50 метров, она также побеждала в чемпионате СССР по многоборью комплекса ГТО. Впоследствии она часто навещала родной Саранск.  Кстати  дом, где жили Лаптевы, располагался на месте сегодняшнего стадиона «Светотехника». На ежегодной городской эстафете разыгрывается приз Клавдии Маючей для победителя первого этапа в одной из групп коллективов физкультуры.

Если «матерью» мордовской легкой атлетики считаю Клавдию Яковлевну Лаптеву – маючую, то отцом-основателем «королевы спорта»  в нашей республике принято считать Ивана Антоновича Фатькина. И не потому, что сам Иван Фатькин показывал выдающиеся результаты, нет, великим спортсменом он не стал. Он был  непревзойденным организатором. Именно он  организавал  первые спортивные секции, внедрил легкую атлетику в массы. Этот человек был предан спорту до последних дней своей жизни. Тренировался сам и вовлекал в спорт других. В  коридоре саранской средней школы №9  под его началом тренировались  бегуны, прыгуны, ходоки, а также лыжники и представители других видов спорта. Эта школа была в те времена самой прославленной и спортивной. Её называли «Фатькинская академия».  В послевоенные годы «Фатькинская академия» стала настоящей кузницей спортивных кадров. 
Со строительством современных спортивных сооружений в республике началась новая эра в развитии легкой атлетики. Сегодня Мордовии доверяют проводить самые крупные соревнования – чемпионаты и первенства России по легкой атлетике в помещении, чемпионаты России по полумарафону (21,1 км) и марафону (42 км 195 м), финал кубка Гран-при по спортивной ходьбе, которые проходят на самом высочайшем уровне и признаются лучшими соревнованиями года в стране. После более чем двадцатилетнего перерыва в Мордовию возвращаются такие виды легкой атлетики, как метание молота и метание диска. 
В настоящее время легкая атлетика продолжает оставаться одним из самых популярных, массовых и любимых видов спорта, имеющих богатые традиции не только в Республике Мордовия, но и в нашей школе. Мордовская школа спортивной ходьбы считается одной из лучших в мире.  Спортсмены Центра Олимпийской подготовки по спортивной ходьбе  имени Виктора Михайловича Чёгина не раз становились победителями и призерами Олимпийских игр, чемпионатов мира и Европы. Филиалы центра открыты во всех районах республики. Наша школа сотрудничает с Центром Олимпийской подготовки по спортивной ходьбе. Ученики нашей школы являются не только воспитанниками центра, но тренируются на его базе. Я также являюсь не только поклонницей этого вида спорта, но и с огромным удовольствием занимаюсь данным видом спорта. Хочется отметить учеников нашей школы, моих товарищей, которые защищают честь не только нашей школы, но и района, республики на легкоатлетических соревнованиях различного уровня. Это……Кстати, Шукшина Настя в настоящее время тренируется на базе Центра олимпийской подготовки, который который с 2010 года носит  имя Виктора Михайловича Чёгина. Ранее Виктор Михайлович, также как и его воспитанники занимался спортивной ходьбой на базе МГУ им. Огарёва. Он является тренером олимпийских чемпионов Валерия Борчина, Ольги Каниськиной, Сергея Кирдяпкина, Елены Лашмановой и двукратного призёра Олимпийских игр Дениса Нижегородова, чемпионов мира по лёгкой атлетике Ирины Станкиной, Германа Скурыгина, Романа Рассказова, Александра Иванова. .Нам же, юным спортсменам – легкоатлетам помогает покорять легкоатлетические высоты учитель физкультуры, тренер-преподаватель Центра Полшков Сергей Сергеевич. Он воспитывает в нас способность поддерживать высокую скорость на дистании, выносливость для средних и длинных дистанций, скоростную  выносливость для длинного спринта, реакцию,  тактическое мышление, учит бережному отношению к своему здоровью, воспитывает нас настоящими патриотами школы, района, республики, страны. 

Как влияют занятия легкой атлетики на организм и здоровье человека?

Легкая атлетика – «королева спорта». Это  вид спорта, способствующий всестороннему физическому развитию человека. Систематические занятия легкоатлетическими упражнениями развивают силу, быстроту, выносливость и другие качества, необходимые человеку в повседневной жизни.

Бег является самым оптимальным, дешевым способом следить за своим здоровьем, особенно для тех, кто стремится иметь фигуру 90х60х90. Бегают все: дети, взрослые, старики со своими собаками... 

Во время и после бега образуется «молодая», здоровая кровь, активизируется дыхание,  в тканях увеличивается количество кислорода, что способствует улучшению обмена веществ в организме. Во время бега выделяется гормон серотонин, который всем известен, как гормон счастья, благодаря чему улучшается настроение, снимается напряжение. Наверное по этому, пробежав по магазинам и прикупив себе новые обновки, вся женская половина ощущает себя особенно счастливыми!  А если серьезно, то равномерный, длительный бег, скорость которого ненамного превышает скорость ходьбы, может дать дополнительно 10-12 лет жизни.

Исследовательская работа по вопросу: Почему я люблю легкую атлетику?

 В ходе работы мы провели экспериментальный опрос учащихся 1-11 классов, с целью определения самого  популярного  и любимого  вида  спорта. По мнению большинства респондентов  это легкая атлетика.  Целью следующего опроса стали причины эмоционально-положительного отношения к данному виду спорта. Среди причин были названы такие как «очень красивый вид спорта», «позволяет быть всегда в форме», «делает тебя сильным, быстрым, выносливым», «учишься быстро бегать», «бег продлевает жизнь» и т.д.
 Для того, чтобы привить навыки здорового образа жизни, проведена беседа «Здоровье – это жизнь!» для учащихся начальных классов. Был проведен конкурс среди учащихся 6-11 классов на лучшую открытку, выполненную в графическом редакторе Paint на тему «О спорт, ты мир!». Кроме того, мы взяли интервью у  тренера по легкой атлетике Полшкова С.С., провели анкетирование  учителя физической культуры Сусленникова Г.В..
Результаты исследования.

Опрос учащихся школы показал, что  всех интересует легкая атлетика, кто-то мечтает заняться, а кто-то уже занимается этим видом спорта. Все ребята стараются вести здоровый образ жизни, уроки физической культуры одни из самых любимых предметов, но почему же тогда, респонденты часто приходят на уроки физической культуры без спортивной формы?  Поиск ответа на данный вопрос пусть станет темой следующего исследования. Спасибо за внимание. 
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