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1. Тема: Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста средствами танцевального искусства.
2. Сведения об авторе: Аверкина Мария Ивановна, образование высшее, общий стаж – 7,5 лет, педагогический стаж – 7,5 лет, в данной образовательной организации – 2,5 года.

3. Актуальность.
В настоящее время перед  российским обществом стоит очень важный вопрос о воспитании неординарной личности, способной творчески мыслить, свободно ориентироваться в реалиях информационно-насыщенного мира. Поэтому, развитие творческих способностей у детей является необходимым фактором их включения в активную деятельность в современных условиях изменчивости и неопределенности. 

Исследованием проблемы творческих способностей и творческой активности занимались и занимаются многие психологи, педагоги: Я.И. Пономарев, Л.С. Выготский, Г.И. Щукина, А.М. Матюшкин, Ф.Я. Байков, А.И. Денисов, М.И. Бойцов, Н.А. Ковина, Х.Х. Габраль, Л.С. Беляева, Л.Л. Литвиненко, А.Н. Леонтьев, В.В. Мерцалова, М.Н. Скаткин и другие. 

Дошкольный возраст у детей считается наиболее благоприятным и значимым периодом для выявления и развития творческого потенциала личности в целом. Детское творчество, по своей природе динамично и носит импровизационный характер. В свою очередь, это дает возможность значительно полнее судить об индивидуальных особенностях ребенка и своевременно выявить его способности.

Одним из универсальных средств воспитания было и остаётся искусство. Именно музыка и движение формируют у детей свободу в творческом мышлении, предоставляют возможность импровизировать, испытывать эмоциональные реакции – радость, удовольствие. 

Музыка и движение помогают воспитывать детей, дают возможность познать мир. Через музыку и движение у ребенка развивается не только художественный вкус и творческое воображение, но и любовь к жизни, человеку, природе, формируется внутренний духовный мир ребенка.

Актуальность данной темы определяется социальной значимостью проблемы воспитания творческой личности. Поэтому, решение этой задачи начинается уже в дошкольном возрасте. Именно, в детском саду дети знакомятся с понятием «танец» и активно приобщаются к этому виду творческой деятельности.  
4. Основная идея.
Танцевальная деятельность популярна и увлекательна среди детей-дошкольников. В то время, как творческий подход детей в танцах, является важным показателем их музыкального развития. В танце дети начинают импровизировать, создавать собственный музыкально-игровой образ. Для развития танцевального творчества очень важно, чтобы ребёнок эмоционально отзывался на музыку, мог выполнить танцевальные движения с предметами, свободно коммуницировал с другими детьми во время коллективной импровизации музыкально-игровых образов и танцевальных композиций. Но часто, дети во время танцевальной деятельности копируют друг друга. Танцуя, они не эмоциональны, скованны, неактивны. Запас движений, которым владеют дошкольники, ограничен, преобладают основные движения (кружение, прыжки, бег, хлопки) над танцевальными. Проанализировав данную ситуацию, мной был сделан вывод, что важное средство формирования музыкально-двигательного творчества в танце – это обучение детей языку движений. 
Почему дошкольники практически не имеют разнообразных навыков танцевальных движений или не могут использовать их в своей деятельности? В настоящее время детей привлекают современные ритмы музыки, новые танцы. Так, дети, наблюдая в быту танцы взрослых, подражают им - грубо, немузыкально, кривляясь. Поэтому, с самых малых лет детям необходимо закладывать основы художественно-музыкального вкуса. Передо мной как перед музыкальным руководителем встала проблема, какие методы, средства, способствуют развитию творчества, умению импровизировать в танце у дошкольников. Знакомство детей с различными видами танцев позволяет не только расширить кругозор, но также  дает возможность импровизировать, экспериментировать, создавать самому, творить. 
Цель: Раскрыть творческий потенциал и развить природные способности у дошкольников средствами танцевального искусства, приобщать детей к танцевальной деятельности, развивать музыкальные и танцевальные и способности. 
Задачи: 
( Развитие творческих способностей у дошкольников путём внедрения в музыкальную деятельность танцев-игр, через понимание музыкальных образов и передача их в движении. 
( Осуществление самостоятельной творческой деятельности детей, удовлетворение их потребностей в самовыражении. 
( Обогащение предметно-развивающей среды групп, музыкального зала дидактическими играми, атрибутами для развития музыкально-ритмических движений. 
( Приобщение родителей в совместную творческую деятельность, через занятия, праздники, развлечения.
5. Теоретическая база.
Теоретическая база основана на исследовании методик, посвященных выработке и развитию у воспитанников творчества в танцевальной деятельности на основе обучения их языку выразительных движений. 
- изучение методической литературы: 
1. Горбачева А.В. Особенности мотивационных компонентов психических состояний детей, занимающихся хореографией [Текст] / А.В. Горбачева, О.И. Мухрыгина // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2014. – № 1 (15). – С. 16-26 
2. Галич, Т.Н. Развитие креативности в условиях инновационного обучения : автореферат дис. кандидата психологических наук : 19.00.07. - Казань, 1999. - 21 с.
3. Буренина А. И.., Родина М. И. Кукляндия: Учеб.-метод. Пособие по театрализованной деятельности. – СПб.: Музыкальная палитра, 2008. 
- изучение опыта работы известных педагогов, специалистов, авторов книг: 
1. Богоявленская, Д.Б Психология творческих способностей: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. — М.: Издательский центр «Академия» 2002 -320 с. 
2. Никитин Ю.В. Модерн-джаз: Этапы развития. Метод. Техника. - М.: ИД «Один из лучших», 2004 – 414 с., ил. 
3. Полятков С.С. Основы современного танца. – Ростов н/Д: Феникс, 2005. – 80 с. - изучение собственного опыта работы и опыта коллег. 
4. Пасютинская В. М. Волшебный мир танца : Кн. для учащихся / - М.: Просвещение, 1985. - 223 с. 10 
Кроме вышеперечисленного, в своей работе по развитию творческих способностей детей посредством танцевального искусства, я также применяю программу «Ладушки» Каплунова И.Н, Новосельцева И.А, методическое пособие «Танцы для детей старшего дошкольного возраста» Зарецкая Н.В. 
Использование данной теоретической базы позволяет проводить мои занятия с детьми в нетрадиционной форме, интересно, познавательно и увлекательно
6. Новизна.
Новизна педагогического опыта состоит в рассмотрении проблемы развития творческих способностей посредством танцевального искусства у детей дошкольного возраста, а также в поиске новых форм и методов работы с детьми на занятиях по музыкальному воспитанию. В результате проводимых музыкальных занятий с использованием танцевальной деятельности у дошкольников не только формируются музыкально-ритмические навыки, но также развивается память, внимание. Особенность методики состоит во взаимодействии обучающих и творческих моментов в единый процесс, который строится по принципу: от обучения танцевальных движений к исполнительскому творчеству. 
Практическая значимость состоит в том, что накопленный материал (подбор танцевальных игр, разработки танцевальных композиций, консультации для педагогов и родителей) может быть использован при проведении развлечений, праздников, досугах, на занятиях.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

На своих музыкальных занятиях я приобщаю детей к танцевальной деятельности, раскрываю творческие способности дошкольников посредством хореографического искусства. В своей педагогической работе использую, как коллективные формы занятий, так и групповые и индивидуальные, которые способствуют достижению высокого творческого результата. Создаю непринужденную обстановку для творческого самовыражения ребенка, учитывая его индивидуальные возможности, где дети себя чувствуют комфортно и раскрепощено. На танцевальных занятиях рассказываю детям об истории возникновения танца, который они танцуют в данный момент, об особенностях его музыкальной и ритмической структуры. Танцевальная деятельность помогает выработать гибкость, пластичность, ловкость, и координацию, естественную грацию движений,  способность выражать свои чувства и эмоции через танец. Также в процессе занятий дошкольники учатся правильно воспринимать и чувствовать музыку. Кроме того, танцевальные движения способствуют развитию воображения и фантазии детей, а также способности к импровизации. Танцевальная деятельность помогает не только раскрыть характер и индивидуальность ребенка, а также развить у него такие качества, как трудолюбие, целеустремленность.
 В реализации опыта использую мультимедийные технологии, которые позволяют более наглядно показать качественный иллюстративный материал на занятии. Учитывая возрастные особенности детей-дошкольников, их интересы, танцевальную деятельность на музыкальных занятиях провожу в игровой форме, большое внимание уделяю музыкальным играм, импровизациям. Система упражнений построена от простого к сложному. 

Хореографические постановки полны творческих задумок, поэтому, без помощи родителей и коллег в подготовке и изготовлении реквизита не обойтись. Такой творческий подход к танцевальной деятельности способствует развитию интереса у детей, позволяет сформировать более полное представление о том или ином танце, а также художественном образе. 
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

Итоги работы с дошкольниками по теме развития их творческих способностей средствами танцевального искусства показали, что в процессе танцевальной деятельности происходит развитие ребёнка как неповторимой творческой личности.  А это одна из важных задач педагогики. На своих занятиях я стремлюсь создать благоприятную обстановку для проявления творческих способностей моих воспитанников.
 На мой взгляд, одним из важных условий успеха в педагогической деятельности является любовь к своей профессии, детям. Свои музыкальные занятия я стараюсь организовать так, чтобы они открывали им что-то, новое, развивали их, формировали основы личности, эмпатии. Конечно, танцевальная деятельность не может стать панацеей от всех бед, но все же явный положительный эффект от занятий танцем прослеживается. Танцевальная деятельность способствует эмоциональному, физическому, художественно-эстетическому развитию детей и оказывает в целом на них оздоравливающее воздействие. 

Я также планирую и дальше регулярно использовать танцевальное искусство в образовательном процессе, т.к. его методы направлены на всестороннее развитие ребенка, а также помогают формированию у дошкольников способности творчески проявлять себя. 
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