[bookmark: _GoBack]В этом году на базе нашей группы №10 компенсирующей направленности открылась экспериментальная площадка по реализации программы «Предшкола нового поколения» с использованием электронных устройств «Девайс». Это комплект взаимосвязанных учебно-методических пособий, цель которых-подготовка ребенка к школе. Начальные представления ребенка о математике, родном языке, об окружающем мире и художественной культуре складываются на основе интегрированных знаний, в единой коммуникативно-игровой среде. Учиться с удовольствием ребёнку помогут герои волшебной сказки.
Занимаясь с логопедом, Батиной Т.Н., по пособиям «Друзья Кронтика учатся читать» и «Кронтик осваивает звуки» дети учатся слышать, различать и произносить изучаемые звуки; осваивают механизм слияния звуков в слог; учатся сопоставлять изучаемые звуки с их изображением в виде печатных букв; различать понятия «слово», «слог», «буква», учатся читать. А занимаясь по пособию «Кронтик учится писать» дети осваивают первые навыки письма, развивают мелкую моторику, добиваются чёткости и аккуратности в написании букв.
Поможет обучить ребёнка ориентироваться в пространстве и на плоскости, получить первые представления о количестве, количественных отношениях, числе, его обозначении, о сложении и вычитании, первом счете, познакомить с различными формами, пространственными телами, плоскими и линейными фигурами пособия «Кронтик учится считать», «Кронтик учится рисовать фигуры», «Учимся записывать числа». Эти пособия воспитатель, Андрюшина Н.Г., использует как для занятий, так и для индивидуальной работы.
Детям нравится проводить экспериментальные задания в игровой форме по книге «Маша и Миша изучают окружающий мир». Задания ориентируют детей на наблюдение объектов живой и не живой природы и опытное взаимодействие с ними.
В свободной деятельности мы используем такие пособия, как «Кронтик учится слушать и рассуждать», «Кронтик в музее», «Малевич и Матисс», «Живопись и математика».
Все книги дополняются тетрадями с такими же названиями, в которых есть весь необходимый дидактический материал.
Пособие предназначено для совместной работы взрослых с детьми. 

	
