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  Мы все сейчас находимся в той ситуации, когда необходимо поберечь себя и своих близких и оставаться дома. Но время нельзя остановить и родителям обязательно следует не терять времени и постоянно заниматься развитием творческой составляющей своего ребёнка. И в домашних условиях для этого есть всё необходимое, главное, что бы было желание.
  Для самых маленьких наших подопечных я советую начинать утро с пальчиковых игр, их огромное множество в интернете, да и в любой книге для возраста малышей 1 – 2 года можно их прочитать, а уж заучить на память мамам и папам не составит большого труда. Это будет способствовать развитию речи вашего ребёнка. Продолжить ваше короткое занятие дома можно любой народной потешкой. Чем чаще вы будете её повторять с соответствующими ритмическими действиями, тем весомее будет результат.
Для детей 3-4 лет это уже небольшие детские песенки, хорошо знакомые им по мультфильмам, по детским передачам, лучше, что бы в песенках пелось о животных, передавались их звуки, лай собачки, карканье вороны, мяуканье кошки и т. д. Можно прибавить простейшие движения, изображающие повадки и образы этих зверушек. К развитию пения обязательно добавляйте ритмические пляски, самые разнообразные прыжки, качания, бег, кружение и т. д. Хорошо дети в этом возрасте отзываются на игру в убаюкивание куклы или Мишки, для этого подойдёт хорошо знакомые колыбельные песни из мультфильма про Умку.
  Более старшим детям в возрасте 5 -6 лет хочется двигаться под современную музыку, не лишайте их этой возможности, но и не забывайте о классике. В этом возрасте дети очень образно и ярко воспринимают музыку П. И. Чайковского. Его «Детский альбом» -это музыка на все времена, хорошо бы его прослушать совместно с детьми и побеседовать, о том, что услышали. Что касаемо пения, то здесь выбор очень большой, ребёнок вам сам может предложить свой репертуар, запомнившийся из прежних песен, исполняемых в детском саду, или по полюбившимся фильмам, а может и репертуар эстрадного исполнителя. Но я бы посоветовала вам обратить ваше внимание на песни Владимира Шаинского. Это просто кладезь детского хорового пения и потрясающего мелодизма. Песни данного автора никогда не устаревают, легко запоминаются, и их можно исполнять всей семьёй.
[bookmark: _GoBack]Вообще, самое главное: будьте больше времени рядом с детьми, разговаривайте с ними, рассказывайте любимые сказки, пойте добрые позитивные песни, двигайтесь в такт зажигательной музыки. В это нелёгкое время больше проводите время всей семьёй, устройте семейный концерт, с призами и подарками и всё у вас получится. И ваш ребёнок запомнит это время, как самое замечательное.
