КРУГЛЫЙ СТОЛ  «Повышение педагогической компетентности родителей  через создание единого информационного   пространства ДОО».

     Уважаемые родители! Сегодня мы с вами собрались за круглым столом обменяться мнениями, предложениями по повышение педагогической компетентности родителей  в ранней профориентации  дошкольников.


     К выбору своей будущей профессии ребёнка нужно  готовить серьезно . Ранняя профориентация  заключается не в навязывании ему того, кем он должен стать, а в том, чтобы познакомить ребенка с различными видами труда, привить уважительное отношение к результатам чужого труда, чтобы облегчить ему самостоятельный выбор в дальнейшем. Чем больше разных умений и навыков приобретет ребенок в детстве, тем лучше он будет знать и оценивать свои возможности в более старшем возрасте.
   Профориентация дошкольника стала одним из направлений работы нашего ДОО. В связи с этим мы разработала цикл мероприятий по обогащению знаний о профессиях, целью, которых является:- сформировать у детей эмоциональное отношение к миру профессий, предоставить возможность использовать свои силы в доступных видах деятельности.
Формирование представлений дошкольников о мире труда и профессий строились с учетом современных образовательных технологий.
     В связи с сезонным периодом первоочередной задачей стала– сформировать у детей представления о сельскохозяйственных профессиях. С ранней весны дети активно участвовали в посеве семян, в посадке рассады цветов на клумбах, в долгосрочном наблюдении и уходе, поливах, прополках, рыхлении.       Знакомство детей с трудом животноводов осуществлялось с помощью бесед: «Это - ферма», «Кто лечит животных», «Домашние животные-друзья человека»и т. д. С вашим участием уважаемые родители был оформлен мини-музей «Домашние животные», изготовлен макет «Ферма», который используется в игровой деятельности детей.
    В процессе игровой деятельности дети понимают, какой нелегкий труд у сельских тружеников, насколько он необходим для каждого жителя в стране и как важно беречь его результаты.
     Ознакомление ребят с трудом взрослых продолжалось на материале ближайшего окружения - с детского сада. Дети познакомились со всеми профессиями работников детского сада: заведующего, старшего воспитателя, мед.сестры, завхоза, повара, прачки, сторожа, плотника, дворника.

   Также были проведены экскурсии в близлежащие организации  наших родителей: аптеку, парикмахерскую, в библиотеку, в магазины, начальную школу и тд.. В ходе наблюдений за трудом взрослых акцентировала  внимание детей на процесс труда, на предметы и орудия  труда,  используемые взрослыми, на спецодежду  и ее назначение, на уважительные взаимоотношения. Наблюдения дополняли художественным словом, рассказом. После экскурсии воспитатели и дети обменивались впечатлениями. И в результате были созданы стенды, презентации  по разным профессиям с которыми вы можете ознакомиться. Также благодаря вашему сотрудничеству с нами уважаемые родители, созданы дидактические игры, презентации, лепбуки - создавая этим  условия для реализации впечатлений в игровой и продуктивной деятельности детей.. Вы были незаменимыми помощниками во всех совместных мероприятиях ДОО. 

    А сейчас мы вам предлагаем ознакомиться с презентацией о профессиях из опыта работы группы « Ягодка» и поиграть  с нами в игры сделанные родителями групп разного возраста. 
   Обмен мнениями, предложениями воспитателей и родителей.

Наша работа круглого стола позволит нам прийти  к единому  мнению, что ранняя профориентация детей в дошкольном образовании необходима. И повышение педагогической компетентности родителей  может произойти только через создание единого информационного   пространства ДОО».

      Спасибо вам уважаемые родители, что приняли наше приглашение в участие и работе круглого стола.


