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С ВЕЛИКИМ  ПРАЗДНИКОМ! С  ДНЕМ  ПОБЕДЫ!
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 11 мая 2018 года проведен муниципальный этап военно-спортивных игр среди отрядов «Движения юных патриотов». Военно-спортивная игра – это комплекс соревновательных мероприятий по основам подготовки к военной службе, физической культуре и основам безопасности жизнедеятельности.
   Цель и задачи игры- это вовлечение подростков в занятия военно-прикладными видами спорта, укрепление их физического развития., воспитание чувства взаимовыручки и товарищеской поддержки, воспитание у детей и подростков высоких морально-психологических качеств, подготовка к службе в Вооруженных Силах.
К участию в соревнованиях допускались учащиеся общеобразовательных организаций в возрасте 14 -16 лет. Состав команды – 9 человек: 7 юношей, 2 девушки. 
    Открытие соревнований началось с построения всех участников . С напутствующим словом выступила Грохина Т.А., директор МБУ ДО «Центр детского творчества».  который поздравила всех с  с началом игры и пожелала успешного состязания  всем участникам.
   После того, как отзвучал гимн России, и завершилось торжественное открытие, наступил самый ответственный момент - команды вышли на старт соревнований.
    Программа  военно-спортивных игр была довольно насыщенной. Первый  конкурс «Статен и строен- уважения достоин» .Соревнования проводятся по программе, включающей следующие элементы строевой подготовки, согласно строевому уставу Вооруженных Сил России.  Победителем в конкурсе стала команда «Патриот» из МБОУ «Кочкуровская СОШ». Конкурс «Сильные и ловкие» объединил несколько видов соревнований. Кросс на дистанции 1000 метров выиграла команда  из МБОУ «Ардатовская СОШ.». Лучший результат в личном первенстве у Малыйкина Артема из МБОУ «Ардатовская СОШ». В подтягивании на перекладине среди юношей выиграли Шапочкин Антон и Козлов Дмитрий из МБОУ «Дубенская СОШ».  В метании гранаты на дальность победили Ермошкина Екатерина из МБОУ «Кочкуровская СОШ» и Исламкин Даниил  из МБОУ «Ардатовская СОШ». 
   Конкурс «Военная подготовка» состояла из двух видов соревнований. Разборка и сборка автомата,  и стрельба из пневматической винтовки. Здесь лучший результат показали Суняева Александра и Наумкин Константин.
В  состязании «Школа выживания» участвовали юноши – 1 человек от команды Оценивалось  время и правильность выполнения норматива по одеванию общевойскового защитного комплекта «Плащ в рукава» и противогаза. Лучшее время  у Киселева Сергея из МБОУ «Кочкуровская СОШ». 
   Военно-историческая викторина «Защитники Отечества» , конкуры по правилам дорожного движения и оказанию первой доврачебной помощи проводились в форме тестов.
   Многоборье ВОСВОДа состоял из викторины и подачи на дальность «Спасательного конца Александрова». По итогам конкурса выиграла команда МБОУ «Дубенская СОШ». Короткая туристическая полоса препятствий завершила конкурсные состязания. Здесь лучший результат у команды «Патриот» из МБОУ «Поводимовская  СОШ».
   По итогам всех конкурсов первое место заняла команда «Орленок » из МБОУ
«Дубенская СОШ», второе место- команда « Патриот» из МБОУ « Поводимовская СОШ», третье место поделили - команды «Патриот» из МБОУ «Кочкуровская СОШ» и команда МБОУ «Ардатовская СОШ». 
  Организатор военно-спортивных игр МБУ ДО «Центр детского творчества»  выражает благодарность в содействии  организации  и  проведении  коллективу МБОУ
« Поводимовская СОШ» и лично директору Бурнаевой В.Н.
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Методист  Центра Т.Н.Рузавина
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19 мая-  День  Пионерии. Особенно  трогательно  вспоминают  о  нем  родители, учителя, в  общем, взрослые.  А  для современной  детворы – это  отличный  повод  собраться и  пойти в поход,  посидеть у костра,  испечь  картошку,  поиграть в разные  игры,  что и сделали в этом году  воспитанники  туристического кружка и Пресс-клуба. 


День  выдался ветреным,  поэтому  мы,  соблюдая  меры пожарной  безопасности,  сразу  отказались от  большого костра.  Но  чайник  все  же  вскипятили,  подогрели  сосиски. Быстренько  перекусив,  мы  стали   осваивать  территорию. Холмы и взгорья  мы одолевали  в несколько  секунд. Потом  ветер  подсказал  ребятам  еще  одно  развлечение:  они  стали  против  ветра запускать  свои  кепки,  так сама  собой  появилась  игра  в  бумеранг (  сняли на видео,  получилось  прикольно!).  Играли в догонялки,  в  вышибалы,  в «Третий лишний».  На  месте  совсем  не  сидели и возвращались домой  неохотно. Но  впереди – ЛЕТО! А отдыхать лучше всего на природе!
УРА! ВПЕРЕДИ  - КА-НИ-КУ-ЛЫ!!!
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