Педагогический опыт воспитателя Гордеевой Л.Х.
«Физкультурно-оздоровительная работа с детьми в условиях группы».

  «Здоровье – это 
 драгоценность, и при том, единственная, 

 ради которой стоит не жалеть времени,
сил, трудов и великих благ»
Мишель де Монтень.

   В нашем дошкольном учреждении приоритетным направлением является физкультурно-оздоровительное. Педагоги ДОУ активно принимают участие в разработке и реализации инновационной деятельности по теме «Формирование культуры здоровьесбережения у детей дошкольного возраста в условиях сотрудничества детского сада и семьи», и это очень важно в наше  малоподвижное время.
Мы знаем, что хорошее здоровье ребёнка определяет его работоспособность, возможность легко усваивать то, чему его учат. Таких результатов можно добиться лишь в том случае, если комплекс оздоровительных мероприятий, вся повседневная работа по охране и укреплению здоровья детей будут проходить при участии взрослых, как в детском саду, так и в семье.

Обоснование актуальности и перспективности опыта. 

Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
   В современных условиях все ускоряющегося темпа жизни и возрастания напряженности социальных отношений, ухудшения экологической среды, здоровье становится одним из основных условий успешности любого человека. Такая проблема затрагивает детей уже в дошкольном возрасте. Здоровье и развитие тесно взаимосвязаны, именно поэтому возрастает роль детского сада в необходимости активного применения здоровьесберегающих технологий. Перед педагогами ДОУ остро стоит вопрос о путях совершенствования работы по укреплению здоровья, развитию движений и в целом физическому развитию детей. Особую тревогу вызывает физическое здоровье детей на этапе их подготовки к школе. Процесс формирования физической культуры особенно важен для старших дошкольников, так как этот период характеризуется активной познавательной деятельностью, интенсивным развитием интеллектуальной, эмоциональной сферы, становлением самосознания, освоением общечеловеческих ценностей. По данным Министерства здравоохранения РФ всего лишь 13% детей 5-7 летнего возраста, могут считаться здоровыми, а значит и адаптированными к школе, что свидетельствует о возрастающей тенденции ухудшения здоровья, в том числе и детей подготовительного к школе возраста.
В качестве основной идеи, мы определили необходимость расширенного применения в работе здоровьесберегающих технологий, их углубленного внедрения в систему общего и физического оздоровления детей. Так же, необходимо сформировать систему работы с семьями воспитанников по проблеме физического воспитания и оздоровления детей. Выявленная, в ходе анкетирования, низкая компетентность родителей в вопросах здоровьесбережения не способствует сохранению и укреплению здоровья детей. В этом возрасте, у ребёнка связь с семьёй особенно тесная, поэтому необходимо эффективно воздействовать не только на ребёнка, но и на членов его семьи.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Главная цель педагогов дошкольного учреждения – профессионально помочь семье в воспитании детей, при этом, не подменяя ее, а дополняя и обеспечивая более полную реализацию ее воспитательных функций.

От участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все и, прежде всего - дети. И не только потому, что они узнают что-то новое.   Важно то, что они учатся с уважением, любовью и гордостью смотреть на своих пап, мам, бабушек, дедушек, которые, оказывается, так много знают, они такие сильные, ловкие,  выносливые, смелые.

Поэтому задача педагогов заключается в том, чтобы убедить родителей в важности физической готовности ребенка и приобщении его к здоровому образу жизни, осуществлять систематическое, разностороннее педагогическое просвещение родителей, включая передачу теоретических знаний и оказание помощи в приобретении практических навыков, а также в распространении поло​жительного семейного опыта воспитания детей.

Были выделены общепедагогические специфические условия, необходимые для осуществления взаимодействия воспитателя с родителями по вопросам физического воспитания и укрепления здоровья детей:
· взаимное доверие и уважение во взаимоотношениях между педагогом и родителями;

· соблюдение такта, чуткости, отзывчивости по отношению к родителям;

· учет своеобразия условий жизни каждой семьи, возраста родителей, уровня подготовленности в вопросах физического воспитания;

· сочетание индивидуального подхода к каждой семье с организацией работы со всеми родителями группы;

· взаимосвязь разных форм работы с родителями;

· одновременное влияние на родителей и детей;

· обеспечение в работе с родителями определенной последовательности, системы.
Целью данной инновационной работы является: формирование у дошкольников мотивации здоровья и поведенческих навыков здорового образа жизни через увеличение двигательной активности и систематическое применение здоровьесберегающих   технологий.
Задачи:
· создавать интерес у детей, устойчивую мотивацию и потребность в сохранении своего собственного здоровья, развивать эмоционально-волевую сферу и игровую деятельность на этапе  подготовки к школе;
· создать условия для реализации потребности детей в двигательной активности;
· использование здоровьесберегающих технологий в режиме дня с учетом комплексно-тематического планирования;
· повышать педагогическую компетентность родителей по вопросу
сохранения и укрепления здоровья ребенка, вовлечение семьи в здоровьесберегающие и оздоровительные мероприятия.
Принципы, которые легли в основу организации совместной деятельности воспитателя с родителями.
· принцип разностороннего развития личности
активизация мыслительной деятельности детей, создание условий, в которых ребенок сам ищет рациональный способ решения
· принцип гумманизации
физкультурно-оздоровительная деятельность строится на основе комфортности, с учетом желаний и настроений детей
· принцип индивидуальности
обеспечение здорового образа жизни каждому ребенку с учетом его здоровья, интереса, подбор оптимальной физической нагрузки
· принцип цикличности и систематичности
постепенное повышение нагрузки, по мере физической подготовленности
· принцип оздоровительный
обеспечение рационального общего двигательного режима, чередование двигательной и познавательной активности детей в продуктивных видах деятельности
· принцип взаимосвязи с семьей
соблюдение единых требований ДОУ и семьи в воспитании здорового ребенка и вовлечение в здоровьесберегающие и оздоровительные мероприятия и их оценка
· принцип доступности медико-социальной помощи
· принцип ответственности сотрудников ДОУ
· принцип соблюдения прав человека и гражданина
· принцип обеспечения равных возможностей при реализации проекта оздоровления детей
· принцип активности детей.
Теоретическая база опыта.
Дошкольное учреждение и семья – вот две основные социальные структуры, которые  главным образом определяют уровень здоровья ребенка. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка необходимо их взаимодействие. Ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если ее задачи не решаются совместно с семьей, если в дошкольном учреждении не создано детско-взрослое сообщество (дети – родители – педагоги).

Признание приоритета семейного воспитания требует новых отношений семьи и дошкольного учреждения. Новизна этих отношений определяется понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».

В «Толковом словаре русского языка» под редакцией С.И.Ожегова дано определение понятию «сотрудничать»:  работать, действовать вместе, принимать участие в общем деле.
Сотрудничество - это общение «на равных», активная помощь друг другу, это диалог, который постоянно обогащает всех партнеров, всех участников. Овладевать искусством вести диалог, искать позитивные способы и формы общения необходимо обеим сторонам: и родителям, и педагогам.

В «Толковом словаре русского языка» под редакцией С.И.Ожегова «взаимодействие» рассматривается как: 1) взаимная связь; 2) взаимная поддержка.
О. Л. Зверева трактует взаимодействие как обмен мыслями, чувствами, переживаниями в процессе общения. Взаимодействие педагогов с родителями предполагает установление «обратной связи», учет их потребностей в знаниях, опору на имеющийся положительный опыт семейного воспитания, личную заинтересованность родителей. Это возможно в том случае, если фундаментом станет совместная детско-родительская физкультурно-оздоровительная деятельность, при которой взрослые личным примером будут подкреплять осознанное желание детей быть здоровыми.

Перейти к новым формам отношений родителей и педагогов невозможно в рамках закрытого детского сада: он должен стать открытой системой.  «Открытость детского сада» - это вовлечение родителей в образовательный процесс детского сада. Родители, члены семьи могут значительно разнообразить жизнь детей в дошкольном учреждении, внести свой вклад в образовательную работу.
Для реализации данной инновационной работы имеется определенная теоретическая база: 

1. Бабаева, Т. И. Комплексная образовательная программа дошкольного образования / Т. И. Бабаева, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцева и др.-СПб.: ОО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2016. - 352С.

2. Бурляева, О. В. «Мы в Мордовии живём»: региональный образовательный модуль дошкольного образования / О. В. Бурляева [и др.] Мордов. гос. пед. ин – т. – Саранск, 2015. – 84с.
3. Бабенкова, Е. А, Игры, которые лечат. Для детей от 5 до 7 лет Серия. Будь здоров, дошкольник! Е. А Бабенкова, О. М Федоровская. - Издательство ТЦ Сфера, 2017. - 64 с.
4. Бабенкова, Е. А. Настольная книга здоровьесбережения. Новые стандарты.
/ Е. А. Бабенкова, - М.: Генезис , 2013. - 192 с.

5. Волосовец, Т. В. Физическое развитие дошкольников. Теоретические основы и новые технологии/ Т. В. Волосовец, И. Л. Кириллов. - Русское слово – учебник, 2015. - 112с.

6. Горнышева, Т. П. ОБЖ для дошкольников. Планирование работы. Конспекты занятий, игры/Т.П. Горнышева.-СПб.:ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО» «ДЕТСТВО» - ПРЕСС», 2016. - 128С.
7. Деева, Н. В. Игровые здоровьесберегающие технологии: психогимнастика, зарядка для глаз, пальчиковые игры / Н. В. Деева. - Учитель, 2017 г.- 61 с.
8. Ефименко Н. Н. Физическое развитие ребенка в дошкольном детстве. Двигательно-игровая деятельность. Сценарии игр-занятий. 6-7 лет. Учебно-методическое пособие/ Н. Н. Ефименко.- ДРОФА, 2014.- 144с.
9 .Ефименко, Н. Н. Физическое развитие ребенка в дошкольном детстве. Методические рекомендации / Н. Н. Ефименко. - ДРОФА, 2014.- 288 с.
10. Коломеец, Р. В. Формирование культуры безопасного поведения у детей 3-7 лет / Н. В. Коломеец.- Учитель, 2011.- 168с.
11. Лободина, Н. В. Здоровьесберегающие образовательные технологии. Новые стандарты / Н. В. Лободина, Т.Н. Чурилова. - Учитель, 2015 г.205 с.
12. Павлова, М. А. Здоровьесберегающая система дошкольного образовательного учреждения: модели программ, рекомендации, разработки занятий/ М.А.Павлова, М. В. Лысогорская. - Учитель, 2016.- 182.
13. Пензулаева, Л. И.Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений. Для занятий с детьми 3-7 лет/ Л. И. Пензулаева. - Мозаика-Синтез, 2017.-128с.

14. Харченко, Т. Е.Утренняя гимнастика в детском саду. Для занятий с детьми 3-5 лет / Т. Е. Харченко. - Мозаика-Синтез, 2016. - 128с.
15. Харченко, Т. Е. Здоровье. Физическое развитие. Утренняя гимнастика в детском саду. 5-7 лет / Т. Е. Харченко. - Мозаика-Синтез, 2016. - 160с.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Учитывая все аспекты существования современной семьи, в нашем дошкольном учреждении ежегодно разрабатывается план работы с родителями для всех специалистов. Работая воспитателем, я ежегодно составляю план работы с родителями и детьми с учётом индивидуальных особенностей семей каждой возрастной группы.
Формы работы с детьми по данному направлению разнообразны:
1. Специально организованная деятельность
- гибкий режим дня и оптимальная организация режимных моментов
- гимнастика (сюжетная, с предметами, из подвижных игр, ритмическая, на свежем воздухе и т.д.)
- занятия по физической культуре в зале и на свежем воздухе (игровые, сюжетные, тематические, комплексные, контрольно-диагностические, тренирующие с пособиями подарками)
- подвижные игры, спортивные эстафеты, ОРУ, основные движения
- оздоровительный бег
- динамические паузы
- бодрящая гимнастика (включающая корригирующие упражнения на профилактику плоскостопия, нарушения осанки; дыхательную, артикуляционную, зрительную, пальчиковую гимнастику, развитие речевого дыхания, гимнастику на развитие слухового внимания, упражнения на напряжение и расслабление, игровой массаж)
- гимнастика пробуждения
- закаливающие мероприятия (облегченная одежда, хождение по массажным коврикам, обильное мытье рук, утренний прием на улице, солнечные ванны)
- кислородный коктейль
- рациональное питание
- психологическая поддержка
- проектная деятельность
- прием детей на улице в теплое время года
- оснащение спортинвентарем, оборудованием, наличием спортзала, спортплощадки, бассейна, спортивных уголков в группах.
2. Совместная деятельность с детьми
- индивидуальная здоровьесберегающая  работа, подвижные игры, праздники и развлечения, участие в соревнованиях, кружковая работа, коммуникативные игры, походы, минута тишины, музыкальные паузы, игровые беседы с элементами движений, дни здоровья, развлечения.
3. Самостоятельная деятельность детей
- в спортивном уголке, на спортплощадке с использованием пиктограмм основных движений, схем наблюдения за поведением ребенка.
4. Интеграция с другими образовательными областями
- социально – коммуникативное развитие, речевое развитие, познавательное развитие, художественно – эстетическое развитие.
5. Взаимодействие с семьей по оптимизации физкультурно-оздоровительной работы
- совместная физкультурно-досуговая деятельность, наглядная агитация по вопросам физического воспитания (стенды, памятки, газеты, выставки), организация совместного активного отдыха, оформление рекомендаций для родителей по организации двигательной активности, посещение родителями режимных моментов, обогащение литературы по здоровому образу жизни, анкетирование, вовлечение родителей в образовательный процесс «Вместе с мамой, вместе с папой!».
6. Взаимодействие со специалистами ДОО
- консультации старшего воспитателя, логопеда, педагога-психолога, инструктора по плаванию, инструктора по ФК, музыкального руководителя, медицинского персонала.
7. Внешние связи
- Спорткомплекс «Мордовия»  - проведение совместных спортивных мероприятий среди ДОУ г.о. Саранск – ГТО I ступени «К стартам готов!».

Все формы работы позволяют повысить двигательную активность детей.

Здоровьсберегаюшие технологии, технологии сохранения и стимулирования здоровья (входят в составную часть различных форм физкультурно-оздоровительной работы):
- пальчиковая гимнастика (в любое удобное время)
- гимнастика для глаз (ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки)
- бодрящая гимнастика (гимнастика пробуждения ежедневно после дневного сна, 5-10 мин)
- динамическая пауза (во время занятий, 3-5 мин., по мере утомляемости детей)
- релаксация (в любом подходящем помещении с использованием спокойной классической музыки, звуки природы)
- гимнастика дыхательная (в различных формах физкультурно-оздоровительной работы)
- подвижные и спортивные игры – как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате – игры малой,  средней степени подвижности.
	Разделы программы
	Виды детской деятельности

	Физическое развитие
	здоровье

	Закаливание (утренняя гимнастика; подвижные, спортивные игры, физические упражнения, профилактические мероприятия при плоскостопии и нарушении осанки, физкультурные занятия (в помещение); подвижные, спортивные игры, физические упражнения, физкультурные занятия (на улице).

	
	физическая культура
	Физкультурные занятия; утренняя гимнастика; физкультурные досуги: «Путешествие в страну Здоровья»; «Как стать Неболейкой», «Как Незнайка в пожарные готовился»; «Зимние забавы»; Спортивный праздник посвященный Дню защитника Отечества - «Зарница»;   «Папа - гордость моя!»; «Масленица»;   «А ну-ка, мамы!»; «Папа, мама, я – спортивная семья»; «Большое космическое путешествие»; «День защиты детей».

	Социально – коммуникативное развитие
	безопасность
	Занятия: «Как устроено тело человека», «Как работает сердце человека», «Как движутся части тела», «Здоровье и болезнь», «Личная гигиена», «Витамины и полезные продукты», «Витамины и здоровый организм», «Здоровая пища», «Режим дня», «На воде, на воздухе, на солнце», «Спорт» и т.д. Как правильно переходить улицу Занятие-прогулка «Наша улица». Занятие-беседа «Зачем нужны дорожные знаки» ,«Наши верные друзья на улицах».

	
	труд
	Формирование представлений о труде взрослых (учитель физкультуры, тренер в спортивной школе, о спортсменах); самообслуживание (во всех видах деятельности, в режимных моментах); создание соответствующей предметно-развивающей среды.

	
	социализация
	Приобщение к элементарным общепринятым нормам правилам взаимоотношений со сверстниками, развитие игровой деятельности в сюжетных играх: «Больница», «Аптека», «Магазин», «Семья», «Парикмахерская» и т.д. Д/и
 «Спортивное оборудование», «Виды спорта».

	Речевое развитие
	развитие речи
	Заучивание стихов и загадок о спорте; Занятие «Осанка - зеркало души», «Разговор о правильном питании»; «Составление рассказа о том, как я отдыхал летом»; «Составление рассказа о видах спорта»; Рассматривание картины: «На прогулке», «Мы занимаемся спортом», «Мы пришли с прогулки», «Мы умываемся»; «Экскурсия».

	
	Чтение художественной /литературы
	Н. Носов «На горке», «Наш каток»; С. Черный «Мчусь, как ветер, на коньках»; Ф. Губин «Горка», С.Михалкова «Моя улица», «Светофор»; С. Афонькин «Как победить простуду?» и «Откуда берется болезнь?»; В. Бондаренко «Где здоровье медвежье»; С. Афонькина «Как стать сильным?» и «Зачем делать зарядку?»; стихотворения  писателей Ю. Тувима, Э. Мошковской, Г. Сапгира, С. Прокофьевой, Л. Мезинова, Ф. Алхазовой и др. про полезную и вредную пищу и др.

	
	Обучение грамоте
	Упражнения в рабочей тетради по подготовке детей старшего дошкольного возраста к обучению грамоте способствует развитию и укреплению мелких мышц руки.

	познавательное развитие
	Мир природы
	 Подвижные, дидактические игры и игровые упражнения экологического характера: «Мышеловка»; «Угадай, кого поймали»; «Гуси – Лебеди»; «Медведь и пчелы»; «Медведь и пчелы»; «Лягушки и цапли»; «Водяной».

	
	Познание предметного и социального
	Разнообразие двигательных игровых ситуаций и сюжетов позволяет расширить кругозор детей, помогает формировать целостную картину мира, что по большому счету и является главной целью познания. Классификация (виды спорта), спортивное оборудование (мяч, ракетка, клюшка, гиря, гантели). Составление плана – схемы «Мой детский сад», «Мой город» (спортивные объекты – стадион «Старт», Экскурсия на ФОК.

	
	математика
	Разучивание  и использование детьми считалок, пословиц с числовыми значениями в подвижных играх и  игровых ситуациях.

	Художественно – эстетическое развитие.

	Художественное творчество
	Рисование: «Мы любим спорт», «Зимние забавы», «Спартакиада», «Папа, мама, я спортивная семья», «Дерево здоровья», «Футболисты».
Лепка: «Мы спортсмены», «Дети на прогулке», «Занятия спортом».
Аппликация: «Мы любим спорт», «Спартакиада», «Стадион», «Футболисты», «Виды спорта», «Чемпионат мира по футболу в Саранске». Конструирование: из природного материала «Виды спорта»; «Путешествие в страну «Спортландию», игра «Спортсмены», «Юные Олимпийцы».

	
	музыка
	«Аэробика» музыка Ю.Чичикова; «Зимняя песенка» муз. А.Лешена; «Детство – это я и ты» муз. Ю.Чичикова; «На зарядку» М.Старок; «Песня про зарядку» слова В.Викторова, музыка Львова – Компанейца; «Физкульт-ура!» Ю.Чичикова; «Мяч» М.Красева; «На зарядку» Л.Феоктистова; «Утренняя песня» сл.Е.Тараховской, муз. А.Ушкарева; «Про зарядку» сл.В.Викторова, муз. Д.Львова-Компанейца; «Это для нас» муз. Т.Попатенко, сл.М.Лаписовой; Упражнения «Марш» муз. И.Арсеева; Упражнение с флажками. «На зарядку» Муз. В.Золотарева; Упражнение с гирляндами «Вальс» Муз. Ю.Слонова; Упражнение обручами «Обручи» сл. З.Петровой, муз. Ю.Чичкова; Упражнение со скакалками «Скакалки» сл. З.Петровой, муз. Ю.Чичкова; Упражнение с мячами «Мячи» сл. З.Петровой, муз. Ю.Чичкова;

	Взаимодействие с родителями
	
	«День открытых дверей», «День здоровья», «День физкультурника»; конкурс на лучший семейный рисунок «Мы любим спорт»; Досуг - «Мама, папа, я – спортивная семья», «Здоровым быть здорово!»; «Наш любимый парашют»,
фотогазета из семейных архивов «Я и спорт»; изготовление нестандартного оборудования для профилактических мероприятий с детьми; родительское собрание «Физкультурно-оздоровительная работа в детском саду и дома»; Консультации: «Значение режима в воспитании детей», «Больше внимания осанке детей»; Круглый стол «Физическое развитие ребенка в семье и дома», Викторина с родителями «Спорт – это жизнь»; Беседы: «Уход за телом ребенка», «Какую обувь носить».


Анализ результативности.
Приоритетное  направлению МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 46» -  «Формирование культуры здоровьесбережения у детей дошкольного возраста в условиях сотрудничества детского сада и семьи». 
Созданы все условия для гармоничного физического развития детей: 
- имеется хорошая материально-техническая база (наличие оборудования спортзала, спортплощадка, бассейн, здоровьесберегающие компоненты (сбалансированное питание, кислородный коктейль, секции спортивной направленности, медицинский кабинет)

- соответствующее физическое развитие детей группы возрастной норме

- активность детей, владение навыками здорового образа жизни, формирование основных движений, физических качеств, позволяет накопить резерв здоровья

- появление у детей возможности активного и постоянного участия во всех мероприятиях общеобразовательного процесса

- показание высоких результатов мониторинга по снижению заболеваемости, двигательной активности и физической подготовленности, формирование личных качеств детей

- формирование элементарных представлений о пользе занятий физической культурой, освоение культурно-гигиенических навыков, дети знают большое количество упражнений, много подвижных игр, пальчиковых, дыхательных, зрительных, артикуляционных гимнастик

Разнообразные формы работы дает возможность развивать двигательные   способности ребенка, формировать устойчивую мотивацию и потребность в сохранении своего здоровья, развивать его потенциал, уверенность в себе. 
Приобретаются такие качества (необходимые для полноценного развития личности и перехода ребенка к более сложному виду деятельности, т.е. к обучению в школе), как: выдержка, внимательность, умение владеть своим телом, общая выносливость, работоспособность организма.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

К сожалению, в силу ряда объективных и субъективных причин, остаются семьи, не принимающие активного участия в совместной работе по здоровьесбережению и формированию у дошкольников оптимального уровня физической подготовленности. Родители не посещают родительские собрания, не участвуют в физкультурных праздниках и развлечениях, мало занимаются с детьми активной деятельностью дома. Систематическая работа по привлечению таких семей  к сотрудничеству ведется со стороны воспитателей групп и инструктора по физической культуре.
Адресные рекомендации по использованию опыта.


Опыт работы рекомендуется к использованию воспитателями дошкольных образовательных организаций.

 Материалы, разработанные в рамках реализации опыта, представлены на личной странице официального сайта МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 46».

