       С каждым годом все дальше от нас тот памятный день  - День Победы в Великой Отечественной войне, но ценность подвига наших солдат никогда не померкнет. Путь к победе был долгим и трудным, и преодолеть его удалось только благодаря мужеству и героизму нашего народа. Все меньше остается участников той войны, кому мы должны быть благодарны за мирное небо над головой. Подрастающее поколение уже не знает, как важно помнить об этом дне и чтить память погибших. Учитывая это, мы, взрослые,  должны рассказывать об этом празднике детям. Прививать им такие понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «ненависть к врагу», на конкретных фактах из жизни прадедов – участников Великой Отечественной войны, их трудовых и боевых подвигах. 
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       Не остались в стороне и дошколята.
В нашем детском саду мы провели комплекс мероприятий, посвященных Великой Победе, на которых учили детей уважительно относиться к воинам, погибшим на войне. В праздничной, торжественной атмосфере  дети читали стихи, пели песни о войне.
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       На познавательной экскурсии в парке военной технике дети знакомились с боевыми машинами. Здесь ребята взбирались на  танки, пушки, чувствовали себя солдатами.
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       Время неумолимо идет вперед. Уходят из жизни ветераны. Вечная память тем, кто отдал свои жизни за нас! 

       Победа досталась нам ценой самого дорогого, что есть у человека – ценой жизни. Много солдат полегло на поле боя, не вернулось домой: «Никто не забыт, ничто не забыто!» - такие слова написаны на могиле Неизвестному солдату. В память о погибших горит вечный огонь. Его никогда не задуют ветры, не затушат огни, не погасит время.
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     Возложение цветов к макету памятника «Воин – освободитель». 
А сейчас мы перенесемся в те далекие военные годы. Наши мальчишки  будущие защитники нашей Родины, солдаты советской армии. 

 А солдатом чтобы стать, надо многое узнать. Быть проворным и умелым, очень ловким, очень смелым.  Игра - эстафета «Донесение в штаб».
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Пушки грохочут, пули свистят.

Ранен осколком солдат.

Шепчет сестричка: «Давай поддержу, 

Рану твою я перевяжу!»
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        Каждую семью нашей страны коснулась эта страшная война. И мы, благодарные потомки, до конца дней своих будем помнить о тех, кто  ценой своей жизни завоевал эту Великую Победу!
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