 Повышение уровня информационной культуры педагога-библиотекаря как основа успешной профессиональной деятельности

А если вдруг душа болит,
Спеши, мой друг, в библиотеку!
Н. Мирошниченко
Нет, быть может, дней в нашем детстве,
прожитых с такой полнотой, как дни,
проведенные с любимой книгой.
В. А. Сухомлинский
Каждая хорошая книга – это важная ступенька в  духовном развитии  школьника. Если рассказать детям о том, какое влияние оказало чтение на великих людей, на их духовное развитие, это  будет  ещё одним стимулом заинтересовать их, подвигнуть их интерес к книге.   Отличительная черта нашего читателя – «эмоциональная  заражаемость».[19] И на этом можно строить  взаимоотношения библиотекаря и юного читателя. А.Эйнштейн утверждал, что « воображение  важнее знания». Дети отзывчивы   на примеры из жизни писателей: Горький А.М после прочтения первой книги рассматривал буквы и удивлялся, как эти знаки заставляют людей плакать  или смеяться. С.Т.Аксаков в « Детских годах  Багрова-внука»[20]часто упоминает «Детское чтение»[21], он   читал «все статьи…,хотя многих не понимал». Товарищи Лермонтова  М.Ю. запомнили «его любимую позу: Лермонтов сидит за книгой, облокотившись, и ни шум, ни беготня вокруг не производит на него никакого впечатления»[22]. Он с нетерпением ждал каникул в пансионе, чтобы дома насладиться чтением. Любил Пушкина, знал много наизусть. И.А. Бунин в «Антоновских яблоках» пишет, что дедовские книги «славно пахнут», «развернёшь книгу и читаешь» и «невольно увлечёшься».[23] Таких примеров чтения в русской и зарубежной литературе  можно привести  много.
К сожалению, в последние годы наблюдается снижение интереса к чтению и, наоборот, увлечение детей играми. Это тревожный симптом. Дети становятся агрессивными. А такие качества человека, как доброта, отзывчивость, жалость становятся «немодными». Как мотивировать школьников к чтению?
Специалисты называют две категории мотивации: деловая и досуговая. На мотивы влияют способы чтения. Мотивы чтения зависят от культуры взрослых: родителей, прежде всего. Если в семье все читают, есть хоть  небольшая домашняя библиотека, то и ребёнок будет читать. Конечно, опыт чтения библиотекаря  играет не последнюю роль в продвижении чтения среди детей. Интерес к чтению, эмоциональная категория чтения являются также не последними условиями в воспитании читателя.
Президент РФ Владимир Путин принял участие в Российском литературном собрании[24], проходящем в Российском университете  Дружбы народов, и  высказал тревогу по поводу «смещения, искажения ценностных ориентиров и скудость современного разговорного языка».
 И главное, по словам  президента,– «это сегодняшнее падение интереса к книге, особенно среди молодёжи. Наша страна, некогда самая читающая в мире, уже не может претендовать на это почётное звание. По статистике, российские граждане … отводят чтению книг в среднем лишь 9 минут в сутки, причём отмечается тенденция к сокращению и этих 9 минут.
Люди раньше находили ответы на интересующие их вопросы именно в книге, сейчас есть и другие возможности, а раньше практически почти только там учились мыслить, анализировать, чувствовать и, конечно же, правильно говорить, поскольку именно в литературном тексте живёт и создаётся язык.
О том, что книга перестала играть важную роль в жизни общества, свидетельствует и падение уровня общей культуры… Классическая литературная речь или богатейший народный колорит сегодня воспринимаются подчас как исключение, а пренебрежение правилами родного языка становится нормой – к сожалению, в том числе и в средствах массовой информации, и в киноиндустрии.
Безусловно, русский язык слишком велик, слава Богу, чтобы его традиции можно было разрушить. Но … мы всё чаще сталкиваемся и с безграмотностью, и с примитивизмом. Многие молодые люди с трудом могут внятно формулировать даже свои мысли.
Прививать вкус к чтению, к хорошей литературе, конечно же, нужно с ранних лет – и не только через проверенную временем классику. Нужно, чтобы юные читатели узнавали и новые имена, новых героев.
Конечно, в современном мире может возникнуть вопрос: а, вообще, зачем это делать, рынок и так всё отрегулирует? Но, наверное, это та сфера, которую рынок уж точно не отрегулирует, во всяком случае, должным образом. Конечно, раскрученные книги и авторы могут и сами пробить себе дорогу, но надо признать, что это далеко не всегда удаётся качественной детской литературе, академическим изданиям, собраниям сочинений наших классиков. Государство должно поддерживать литературу ещё и потому, что именно в ней всегда ставится самый прочный, самый точный диагноз состоянию общества и обозначаются его болевые точки.
Но даже если снижение интереса к чтению, к книгам является общемировой тенденцией, мы не вправе с этим смириться. Именно мы, без преувеличения, несём ответственность перед всей цивилизацией за сохранение русской литературы, за её сбережение, её колоссальный гуманистический потенциал».
 Очевидно, что умения и навыки чтения должны целенаправленно формироваться на должном уровне в начальной школе, но дальнейшая работа по формированию компетентного читателя должна быть связана с их развитием на других уроках, что предполагает владение учителями всех предметов приемами, стратегиями текстовой деятельности. Обучение любому предмету должно включать обучение стратегиям чтения и письма на разнообразном учебном материале, разнообразных и разножанровых текстах, что будет активизировать познавательную, творческую, критическую и коммуникативную деятельность и тем самым удовлетворять целостности образовательного процесса.
Массовая культура, которая обрушивается на детей с экранов телевизоров и кинотеатров, делает своё «чёрное дело».  Очень трудно юной, неопытной душе сопротивляться этому потоку.  Тогда  и должны прийти на помощь взрослые: родители, учителя и ,конечно, библиотекарь. В библиотеку ребята приходят не всегда за книгой. И библиотекарь имеет возможность  общаться с детьми, не преследуя каких-то целей. Просто спросить, как дела, как учёба, что дома и т.п. Особенно такое общение возможно в маленькой сельской щколе, где все дети на виду, все живут рядом, друг про друга всё знают, поэтому свободное общение не затрудняет ни взрослых, ни детей.
Из всех школьных предметов чаще всего можно говорить на темы нравственности и морали на уроках литературы  – это уроки  человековедения. И библиотека, как считает И.И. Тихомирова,  должна превратиться в службу очеловечивания и развития талантов юных читателей[25] .Библиотека сейчас – это не только книги, печатные издания, но и выставки, встречи с писателями, конкурсы, библиотечные уроки и т.п. И, самое главное, библиотека -  единственное бесплатное учреждение для детей. Само пространство организовано теперь очень хорошо: удобный специальный стол для библиотекаря, хорошие столы и стулья для читателей, красивые стеллажи. Здесь всё радует глаз, поэтому   сюда  приходят и взрослые, и ученики не только, чтобы взять нужную  для урока литературы или другого какого-нибудь школьного предмета книгу, но и просто за консультацией или информацией к урокам, к домашнему заданию, просто посидеть, полистать журналы, поговорить о чём-то, отдохнуть от уроков.
