Эссе «Я - педагог».
Участника республиканского конкурса «Воспитатель года 2023»
Инструктора по физической культуре МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №2» г. о. Саранск Салямовой Анастасии Олеговны.


Мне нравится одна народная мудрость - недостаточно быть тем, кто ты есть, нужно быть тем, кем ты должен быть! 
Я выбрала профессию педагога, потому что у меня был личный пример – это Винокурова Елена Вячеславовна, моя Крёстная, мой первый и главный тренер, мой проводник в эту прекрасную профессию. Для меня это очень личное, потому что она стояла у самого начала моих больших и маленьких побед. Именно она вырастила во мне «зерно» любви к спорту, воспитанию и педагогике. Я была настолько мала, что в детстве не могла понять, того что она для меня делала, а с возрастом я поняла, что именно она привела и для меня она оказалась Крёстная и в жизни и в профессии. Это человек – был предан своему делу, а я всегда за этим наблюдала. Я видела, как она брала маленьких детей, и словно в сказке превращала их в прекрасных «лебедей», вкладываю всю душу в этот процесс. Я благодарна судьбе, что она была и есть в моей жизни, и именно благодаря ей я пришла в эту Профессию!
А со временем я поняла и смогла себя реализовать с детьми дошкольного возраста. Я очень рада, что придя в сферу образования мне выпал счастливый билет – и я – инструктор по физической культуре в дошкольной организации. 

Физическая культура – это то, где соприкасается наука, творчество и спорт. Это самое интересное, что придумала природа. Мы – инструктора не просто развиваем физические качества, не просто обучаем навыкам, но и знакомим с возможностями организма детей. 
Движение – это жизнь, давно известная фраза. Жизнь — это движение, движение ничтожных и крупных частиц, частей и единого, простого и сложного. Организм закладывается природой из необходимости движения — от рождения и до последнего часа. Движение — самое естественное из состояний.
Дошкольный возраст – это основа, фундамент дальнейшего развития человека, личности, будущего. А педагог дошкольного образования – он проводник между основой и результатом, которого в итоге достигнет его воспитанник. Педагог дошкольного звена не имеет границ и рамок – а многогранен, он современен всегда, не важно какой год будет за окном, потому, чтобы быть понятным и интересным детям всегда надо самосовершенствоваться. Потому что следующее поколение нельзя воспитывать и обучать как предыдущее – они уже другие, более активны, любознательны и всегда открыты к новому.
Моя задача на этапе дошкольного образования – научить детей любить! Любить то, чем мы занимаемся, ценить что вокруг, прививать интерес, познавать, и открывать и учиться у них.

Очень приятно наблюдать как твои воспитанники достигают результатов. Что именно ты стоял в начале этого пути. И когда, они подрастают говорят то, что когда то говорил им ты – кажется это высшая награда. 
Педагог никогда никуда не исчезает – он продолжается в своих учениках, воспитанниках. 

Я не отношусь к своей профессии как к работе, я просто ее люблю.

Наиболее созвучны с моей внутренней позицией слова педагога С. Соловейчика: «Воспитание и обучение детей - это искусство, одно из сложнейших человеческих искусств. А педагогика - наука об искусстве воспитания и обучения детей, стопроцентная наука и стопроцентное искусство».
У каждого человека есть СВОЙ маршрут в жизни. КАКИМ будет этот маршрут, зависит от каждого из нас! Я считаю себя счастливым человеком, мне позволено судьбой быть рядом с нашим будущим – детьми. 

Педагог – это не профессия, педагог – это жизнь!
На свете есть много различных профессий, И в каждой есть прелесть своя. Но нет благородней, нужней и чудесней, Чем та, кем работаю я. ...
