СКОРО ИДЕМ В ШКОЛУ

КАК СДЕЛАТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР И НЕ ОШИБИТЬСЯ

     Школа во дворе позволяет не тратить драгоценное время на дорогу. Окончились уроки, и уже через десять - пятнадцать минут ребенок может быть дома, отдохнуть и заняться выполнением домашних заданий.

     В настоящее время родители первоклассника часто не рассматривают вариант школа во дворе, а стараются выбрать для своего чада лучшую школу из лучших. Конечно, речь не идет о том, что все районные школы стали вдруг плохими, а учителя в них — непрофессиональными. Но вместе с изменениями, которые произошли в нашей жизни, изменились и родители, их запросы и ожидания от школы, их требования к учебному процессу. Сегодня, когда многие школы стали называться лицеями, гимназиями, школами с углубленным изучением отдельных предметов, родители теряются, выбирая для ребенка учебное заведение. Итак, попытаемся разобраться в современной ситуации и помочь родителям сделать правильный выбор.

     ЛИЦЕИ

     Лицеи — это название некоторых средних общеобразовательных и профессиональных учебных заведений в странах СНГ, которые работают по собственным учебным программам. Такие школы также могут называться авторскими.

     ГИМНАЗИИ

     Гимназии — такое название с конца 1980-х годов в странах бывшего СНГ принимают некоторые школы с углубленным изучением ряда предметов.

     ШКОЛЫ С УГЛУБЛЕННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ ОТДЕЛЬНЫХ ПРЕДМЕТОВ

     Иногда школы с углубленным изучением отдельных предметов не называются гимназиями. В названии так и звучит: Школа с углубленным изучением математики. Физматшколы, как их называли раньше, и сегодня пользуются огромной популярностью среди родителей. Именно в этих школах готовят кадры для утечки мозгов, ведь ни для кого не секрет, что выпускники математических факультетов легко находят себе работу за рубежом. Уровень подготовки в математических школах дает возможность сдачи экзаменов в вуз без проблем по тем дисциплинам, которые являются базовыми в такой школе.

      Химико-биологические и гуманитарные школы дают ту же возможность углубиться в изучение отдельных предметов. Экономические и юридические школы — явление относительно новое и модное. Такие школы появились совсем недавно. Экономические и юридические дисциплины в них часто преподают специалисты-практики или преподаватели вузов. Однако в этих учебных заведениях учеников часто нагружают дисциплинами, которые еще не совсем понятны детям.

     ЯЗЫКОВЫЕ ШКОЛЫ

     Как правило, это обычные школы, в которых, однако, больше учебного времени уделяется изучению одного или нескольких языков. И если раньше учиться в английской школе было просто престижно, то теперь без знания иностранного языка на высокооплачиваемую работу устроиться практически невозможно.

     На что же следует обратить внимание родителям, если они твердо решили отдать ребенка в школу с «английским уклоном»?

     Обратить внимание необходимо прежде всего на следующее:

     •  Программы и учебники, по которым проходит обучение.

     • Уровень педагогического состава (навести справки вовсе не так сложно, как кажется на первый взгляд. Если преподаватели высокого уровня, то их обязательно знают в городе, ведь их реклама — это их ученики).

     • Международные контакты школы. (Выбирая языковую школу, лучше отдавать предпочтение школам с наработанными связями со школами за рубежом. Тогда у вашего ребенка точно появится возможность поехать стажироваться за границу.)

     • Отзывы учеников и родителей, которые вы сможете услышать лично, если проведете какое-то время в коридорах школы или зайдете на любой городской форум. Ведь часто родители и дети обсуждают учебные проблемы именно он-лайн.

       ШКОЛЫ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕН- НОСТИ

     Балетные, художественные, хореографические школы всегда пользовались большой популярностью среди родителей. Родители отдают своего ребенка в подобную школу, преследуя цель параллельно с образованием еще и творчески развивать и направлять ребенка. Ведь мамам и папам свойственно видеть в своих детях выдающихся художников, балерин или скульпторов.

Уважаемые мамы и папы!

Вам предстоит сделать серьезный выбор школы.

 Не стоит жалеть своего свободного времени

и сил сегодня. Это позволит вам избежать множества

проблем в будущем.
