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2013 году окончила педагогический институт им. Евсевьева, получив
педагогическое образование.
И вот уже, на протяжении 10 лет хожу на работу в это замечательное дошкольное учреждение- МАДОУ «ЦРР-детский сад №90».
Тогда еще в студенческие годы, я часто думала о том, как реализовать
себя, что бы быть нужной и полезной  обществу, государству в целом. 
И вот я работаю воспитателем! 
Когда смотришь в эти детские глаза, которые ищут в тебе поддержку, защиту, заботу, осознаешь – как важно , создать те самые оптимальные условия, чтобы для ребенка детский сад, был вторым домом. 
И вот собравшись, одной большой семьей, свой день мы начинаем с веселой утренней зарядки, которая зарядит нас позитивным настроением на весь день!
Каждый день я наблюдаю, как дети познают этот удивительный мир, они растут и развиваются, смотрят вокруг и выделяют для себя что-то новое и интересное, а я нахожусь с ними рядом и стараюсь чтобы они с моей помощью узнали, как можно больше, научились замечать детали, делать выводы. 
В своей работе, особое внимание уделяю здоровьесберегающим технологиям – ведь, ребенок должен быть здоров не только физически, но и психологически. В рамках проекта «Сам себе массажист» овладеть приёмами игрового самомассажа может каждый, для этого не нужно иметь особого таланта.  Главная ценность самомассажа заключается в том, что он, прежде всего, влияет на нервную систему ребёнка, помогает снять общую усталость, помогает всем органам и системам работать бесперебойно и эффективно. Является прекрасным средством профилактики различных заболеваний.
Вкладывая в детей все свои знания и умения, очень приятно чувствовать от них отдачу, видеть их достижения. 
Для успешной работой с детьми, я стараюсь наладить, тесный контакт с родителями, чувствовать их поддержку. Очень важно, когда родители откликаются на просьбы воспитателя, прислушиваются к его рекомендациям, понимают значимость совместного воспитания детей.
Веду активное сотрудничество с педагогами детского сада. Делюсь опытом работы с молодыми специалистами. Перенимаю опыт у педагогов-наставников. 
Для повышения профессиональной компетентности, педагогического мастерства, активно сотрудничаю с информационным педагогическим порталом. Принимаю участие в конкурсах, семинарах, мастер-классах. Участвую в жизни детского сада.
Принимаю участие в политических событиях страны:
Перепись населения 2021, которая проходила под девизом «Создаем будущее!», взяв на себя ответственность переписчика. 
Выборы президента 2024 – сделав свой выбор в пользу будущего страны.
Большим источником вдохновения является моя семья. Теплая и жизнерадостная атмосфера мотивирует меня преуспевать и прогрессировать в моей работе.
Только тот человек, который любит и ценит свою семью, сделает по- настоящему счастливыми людей вокруг себя.
