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«Использование современных образовательных технологий в процессе обучения и воспитания в начальной школе»

Главной целью образования согласно ФГOС НОО становится не передача знаний и социального опыта, а развитие личности ученика, его способности самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться.
Главные задачи современной школы – раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном  мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить серьёзные цели и достигать их, умело реагировать на разные жизненные ситуации.
Моя главная педагогическая задача – пробудить интерес детей к учебной деятельности, добиться проявления учащимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала. Новые образовательные технологии и их отдельные элементы, которые я активно использую на уроках, а также и во внеурочное время, помогают мне в успешном решении данной задачи.
Благодаря образовательным технологиям закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни наших выпускников. Использование широкого спектра педагогических технологий дает возможность педагогическому коллективу продуктивно использовать учебное время и добиваться высоких результатов обученности учащихся.
Современные образовательные технологии, которые я применяю на практике:
· здоровьесберегающие технологии;
· игровые технологии;
· развитие критического мышления;
· ориентированно-личностное обучение;
· индивидуальный и дифференцированный подход;
· гуманно-личностная   технология;
· проблемное  обучение;
· информационно-коммуникативные технологии;
· технология педмастерских;
· технология «Портфель ученика» (Портфолио).
Технология проблемного обучения – это такая форма обучения, в которой процесс познания учащихся приближается к поисковой, исследовательской деятельности. Успешность проблемного обучения обеспечивается совместными усилиями преподавателя и обучаемых.
Основной дидактический прием – создание проблемной ситуации, имеющей форму познавательной задачи. Познавательные задачи должны быть доступны по своей трудности, учитывать познавательные возможности обучаемых, находиться в русле изучаемого предмета и быть значимыми для усвоения нового материала.
Технология критического мышления – технология, которая развивает коммуникативные компетентности, умение находить и анализировать информацию, учит мыслить объективно и разносторонне. Одна из основных целей данной технологии - научить ребёнка самостоятельно мыслить и передавать информацию, чтобы другие узнали о том, что нового он открыл для себя. Использую на уроках и во внеурочной деятельности некоторые приемы развития критического мышления:
- таблица «Знаю,  хочу узнать»;
- чтение с остановками;
-  написание творческих работ;
- кластер;
- «Верю – не верю».
Эти приемы использую на всех уроках: русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир. Применение их на уроках позволяет получить очень хороший результат, поскольку используются разные источники информации, задействованы различные виды памяти и восприятия. Письменное фиксирование информации позволяет лучше запоминать изученный материал. Уроки, выстроенные по технологии "критического мышления", побуждают детей самим задавать вопросы и активизируют к поиску ответа.
В процессе подготовки к уроку и на уроке я использую справочники, тренажёры, видеоуроки, составляю тестовые задания к урокам по отдельным темам, использую средства ИКТ для оформления исследовательских работ, составления мультимедийных презентаций, слайд - проектов. На уроках для большей эффективности я использую предметные коллекции, портреты, видеоэкскурсии, фотографии, иллюстрации объектов. При объяснении нового материала информацию, появляющуюся на экране - комментирую, по необходимости сопровождаю дополнительными объяснениями и примерами. Применяю ИКТ при подготовке и проведении нетрадиционных форм урока. Компьютерные технологии являются эффективным способом повышения мотивации и индивидуализации учения, развивают творческие способности, помогают создать благоприятный эмоциональный фон, содействует росту успеваемости учащихся по предмету.
Технологии дифференцированного обучения.  Это   обучение позволяет отказаться от уравнивания всех учеников и создаёт условия для успешного обучения каждого ребенка. Свои уроки я строю с учетом индивидуальных способностей учащегося, часто использую трехуровневые задания, в том числе и контрольные работы. И у меня появляется возможность дифференцированно помогать слабому ученику и уделять внимание сильному, более эффективно работать с трудными детьми. Считаю, что у каждого ученика должна быть ситуация успеха, а это возможно только тогда, когда он самостоятельно выполняет задание и получает положительную оценку. Выполняя задания разного уровня, каждый ученик может получить положительную оценку.
Технологии игрового обучения. Игровые формы обучения на уроке – эффективная организация взаимодействия педагога и учащихся, продуктивная форма их обучения с элементами соревнования, непосредственности, неподдельного интереса. Игра – творчество, игра – труд. В процессе игры у учащихся вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлекшись, учащиеся не замечают, что они учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, развивают навыки, фантазию. Даже самые пассивные из учеников включаются в игру с огромным желанием. В своей работе я применяю различные виды игр на всех уроках.
Здоровьесберегающие технологии. Важная составная часть здоровьесберегающей работы школы – это рациональная организация урока. Показателем рациональной организации учебного процесса являются:
· объем учебной нагрузки – количество уроков и их продолжительность, включая затраты времени на выполнение домашних заданий;
· нагрузка от дополнительных занятий в школе;
· занятия активно-двигательного характера: динамические паузы, уроки физической культуры, спортивные мероприятия и т.п.
На уроках я всегда организую смену видов деятельности, чтобы учащиеся не переутомлялись; провожу уроки здоровья, беседы с мед. работником школы по профилактике заболеваний и гигиеническим вопросам; на переменах организовываю оздоровительные игры; соблюдаю требования техники безопасности и санитарно-гигиенические требования, обязательным является дозированное домашнее задание и создание комфортной психологической обстановки на уроках. Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия у них мышечного статического напряжения, я провожу физкультминутки, примерно через 10-15 минут от начала урока или с развитием первой фазы умственного утомления у значительной части учащихся класса. Физкультминутки я провожу, учитывая специфику предмета, зачастую с музыкальным сопровождением, с элементами самомассажа и другими средствами, помогающими восстановить оперативную работоспособность. В состав упражнений для физкультминуток я включаю: упражнения по формированию осанки, укреплению зрения, укрепления мышц рук, отдых позвоночника, упражнения для ног, релаксационные упражнения для мимики лица, потягивание, упражнения, направленные на выработку рационального дыхания.
Ведущая педагогическая идея опыта - внедрение в учебный процесс новых современных образовательных технологий. Учитель должен создать условия для того, чтобы учение двигалось вперёд, самостоятельно добывать знания, развивать свой творческий потенциал, уметь проводить рефлексию. Этому способствуют новые педагогические технологии, применяемые на уроках и в воспитательном процессе. На своих уроках я стремлюсь к созданию системы оптимального сочетания элементов современных образовательных технологий и индивидуализации образования, не забывая при этом о физическом и психическом здоровье обучающихся.
Используя современные образовательные технологии, нужно помнить, что правильно организованное обучение должно вести за собой развитие. Характер помощи, которую оказывается ученику, это не прямая подсказка, как выполнить задание, а организация коллективного поиска, при котором ребенок напрягает свой ум в совместной деятельности со мной и товарищами по классу. Применение современных образовательных технологий в процессе обучения предмету помогает мне в создании для учащихся оптимальных условий для личностного самовыражения, развития способностей, умения обосновывать свои действия, самостоятельно ориентироваться при выполнении нестандартных заданий, свободно высказываться. Сочетание традиционной системы обучения и современных технологий обеспечивает высокое качество знаний.
Эффективными средствами активизации познавательной деятельности на уроке являются:
- учебно - игровая деятельность;
- дидактические игры;
- создание положительных эмоциональных ситуаций;
- работа в парах;
- групповая работа;
- проблемное обучение;
- использование современных образовательных технологий.
Повысить у учащихся интерес к самостоятельному «творчеству» позволяют нетрадиционные (нестандартные) уроки: урок-сказка, урок - КВН, урок-путешествие, урок-экскурсия, уроки-проекты и интегрированные уроки. На таких уроках воплощаются творческие замыслы учителя и творчество учащихся, что дает возможность развивать тягу к знаниям, к образованию вообще. Практика показывает, что учебный материал со стандартных уроков забывается быстрее, чем тот, что разбирается, либо обобщается на уроках нестандартных. 
Результаты своей деятельности я отслеживаю в различных тестах, мониторингах. Сегодня современные технологии можно считать тем новым способом передачи знаний, который соответствует качественно новому содержанию обучения и развития ребёнка. Этот способ позволяет ребенку с интересом учиться, находить источники информации, воспитывает самостоятельность и ответственность при получении новых знаний, развивает дисциплину интеллектуальной деятельности.
Результатом применения вышеперечисленных технологий могу назвать следующее:
· повышение качества знаний учащихся, развитие способностей каждого ученика;
· приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность;
· активация познавательной деятельности и творческой активности учащихся;
· формированию личностных качеств ученика;
· развитие у школьников операционного мышления, направленности на поиск оптимальных решений;
· формирование умения организовать сбор информации и правильно её использовать;
· формирование у учащихся осознанной потребности в ведении здорового образа жизни.
   
Разнообразные современные образовательные технологии, применяемые современным учителем, способствуют повышению качества обучения, позволяют повысить уровень мотивации, формировать функциональную грамотность учащихся и ключевые компетенции на более высоком уровне, эффективнее развивать потенциальные способности учащихся, увеличивать число детей, принимающих участие в олимпиадах и конкурсах. Современный педагог просто обязан уметь работать с современными средствами обучения, чтобы обеспечить одно из главнейших прав обучающихся – право на качественное образование.
 Участие на уровне образовательной организации:
2019 г.
 Научно-практическая конференция (Денисова Полина – победитель).
 Конкурс чтецов, посвященный Дню Победы (Карват Дмитрий-победитель, Силкина Татьяна – призер).
Олимпиада по русскому языку (Кривошеева Вероника-призёр).
Конкурс «Новогоднее чудо» (Карват Дмитрий –победитель).
Конкурс «Лучшая тетрадь» (Багирова Кира-победитель, Семина Анна, Ваганова Лаули-призеры).
Конкурс- смотр строя и песни (Польдяев Максим-лучший командир класса).
Конкурс «Русский Медвежонок» (Кривошеева Вероника-победитель).
Олимпиада по русскому языку (Денисова Полина-победитель, Кривошеева Вероника-призёр).
2020
Научно-практическая конференция (Кривошеева вероника – призёр).


Муниципальный уровень:
 2019 г.  Конкурс проектов и исследовательских работ «Школьники города – науке 21 века» (Денисова Полина – призёр).
Акция «Помоги зимующим птицам» (Кривошеева Вероника, Ерошкина Анна -3 место).
Творческий конкурс «Мой город» (Кривошеева Вероника-призёр).
Конкурс «Волшебная зима» (Ваньшин Артём, Карват Дмитрий – 1 место).
Конкурс «Краски осени» (Денисова Полина -1 место).
2020 г.
Научно-практическая конференция «Диалоги в пространстве культуры» (Денисова Полина – победитель).
Конкурс творческих работ «На пороге Рождества» (Чуглаева Вера-гран-при).


Республиканский уровень:
2022
Творческий конкурс «День памяти в лицах» (Аршинцева Василиса-победитель»
Российский уровень:
2020 г.
Олимпиада «Совёнок» (Кривошеева Вероника-победитель).

2021 г.
Конкурс рисунков «Зимние узоры» (Павлов Тимофей-2 место).
Конкурс рисунков «Милая мама» (Павлов Тимофей-1 место).
Творческий конкурс «Открытка в радость», «Мастерская Деда Мороза» (Павлов Тимофей-2 место).


2022г.
Творческий конкурс «Осенний день календаря», «Сквозь года»  (Павлов Тимофей-1 место).
Конкурс рисунков «По страницам Красной Книги», «Просто космос», «Галерея Пушкинских героев» (Павлов Тимофей-1 место).
Творческий конкурс «Подари улыбку папе» (Павлов Тимофей-1 место).
Олимпиада «Круглый отличник» (Костина София-1 место),
Международный уровень
2020
Олимпиада по математике (Кривошеева Вероника-участие).
Конкурс фотографий, творчества «Пасхальный звон» ((Кривошеева Вероника-1 место).
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на семинарах. В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, внеклассные мероприятия, выступаю на семинарах, заседаниях МО учителей школы. Для родителей провожу беседы на родительских собраниях, групповые и индивидуальные консультации. И, самое главное, я стремлюсь идти в ногу со временем, строить свою педагогическую деятельность так, чтобы мой урок отвечал не только современным требования, но и запросам образовательной среды, в частности, запросам моих учеников.
За время работы были разработаны:
1. Рабочие программы курсов по предметам начальной школы, АООП.
2. Сценарии открытых уроков и внеклассных мероприятий.
3. Выступления на семинарах, школьных методических объединениях учителей начальных классов, педагогических советах.
4. Разработка и использование в работе дидактических материалов для осуществления контроля знаний учащихся по предмету.
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