ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ  В УЧРЕЖДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  «ЦЕНТР ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ (НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ) «ТЯШТЕНЯ»

                                                              Воспитание любви к родному краю,

                                                               к родной культуре, к родной речи – 

                                                            задача первостепенной важности,

                                                                       и нет необходимости это доказывать.                                                                                                                                                                                                                            Д.С.Лихачев
Во все времена перед педагогами и родителями стояла задача, как воспитать детей, чтобы они были опорой в будущем, несли в себе, то положительное, что было наработано не одним поколением. Сейчас, когда столь бурно протекают все социальные процессы, с особой остротой видно ослабление таких важнейших ка​честв, как духовность и культура.   
   Этнокультурологический подхо​д к воспитанию, ставший приоритетным в современных условиях, актуализируют проблемы изуче​ния народной педагогики. Использование же наци​о​нально-культурных ценностей в воспитании детей является наиболее эффективным условием духовно-нравственного благополучия любой нации. Воспитание детей  нуждается в посто​янном совершенствовании и обогащении его мето​дов многовековым народным опытом. Творческое применение и развитие истори​чески сложившихся народных воспитательных тра​диций должно стать одним из основных направле​ний духовно-нравственного развития детей. Истинная народная культура — это не только народное творчество, а это и история народа, его язык, обычаи и традиции. Константин Дмитриевич Ушинский писал: «Воспитание, созданное самим народом, основанное на народных началах, имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях…».

Этнокультурное образование стало неотъемлемой частью системы образования, появилась потребность в специалистах, знающих традиции и обычаи коренного народа. Активизировалась культурная жизнь, воспитанники центра «Тяштеня» стали постоянными участниками фестивалей, конкурсов, выставок. 
По своей работе стало понятно, что чем раньше ребёнок начинает приобщаться к культуре и языку своих предков, тем быстрее он будет осознавать себя носителями народной культуры и популизировать его. Тогда мы открыли кружок «Творческое развитие детей» детей «Тяштенят», где дети начинают изучать мордовский язык и приобщаться к культуре мордовского народа с 5 лет. Свое первое знакомство с  этносом малыши начинают с изучения своей семьи: кто твои родители, бабушки, дедушки  по  национальности, чем  они занимаются.  Дети  знакомятся с фольклором русского, мордовского и татарского народов, который несет в себе черты национальных традиций, а так же содержит много информации о родном крае, верованиях, культуре народа. Это, в свою очередь, побуждает детей наблюдать, размышлять, рассуждать, активно пополняя свой словарный запас.  Одной из важных задач является поиск эффективных методов и форм изучения мордовского языка  для не владеющих им  в городских условиях.  Опираясь на образовательные программы А.И.Исайкиной, развивающую программу «Валдоня», приобщая собственный опыт  педагоги умело, грамотно, профессионально вводит детей в процесс познания окружающего мира, применяя разнообразные формы и методы работы. 
В настоящий момент в учреждении реализуется  27 образовательных  программ  по следующим направлениям: художественно – эстетическому, туристическо – краеведческому, декоративно – прикладному. Особое внимание малышей привлекает кружок «Тюштя»( Игра на шумовых инструментах). Здесь дети начинают постигать основы народной музыки на инструментах ложки(куцюфт), трещетка , бубен, колокольчик, колотушка. 
Характерные для мордовской народной музыкальной культуры звуки, тембры, мелодии насыщают слуховое восприятие ребёнка и постепенно формируют в его художественном сознании национальные музыкальные стереотипы, самобытное национальное музыкальное мышление. 
Важное место в духовно – нравственном воспитании детей в центре занимает хореографическое искусство. Педагоги  наряду с исполнением традиционных танцев  мордовского народа осуществляют их постановки в современной обработке. 

 
Использование традиций народной педагогики особенно полно раскрывается на занятиях по декоративно – прикладному искусству, через общение с народными мастерами и совместную творческую деятельность. Педагоги учат детей вышивать и крестиком и гладью. Дети знают, чем отличается мокшанская вышивка от эрзянского. Дети вышивают  элементы старинной мордовской  вышивки на полотенцах и салфетках. Они изучают значение символов Мордовской вышивки. Изготавливают сувенирную продукцию с элементами мордовских узоров.   В кружке «Бисероплетение» изготавливают изделия из бисера: традиционные женские украшения (бусы, обереги, браслеты, наголовники и др.). На занятиях художественного кружка дети знакомятся с цветовой гаммой свойственной мордовскому народу, рисуют персонажи мордовских народных сказок. Педагогами и  воспитанниками кружка «Юный художник» была оформлена первая в Мордовии  национальная открытка с Новым годом и Рождеством.

Важную роль в духовно – нравственном воспитании подрастающего поколения играет, конечно же,  проведение праздников. Это и «Од киза»,  и «Роштувань куд», и «Масланця», и «Троиця». Но это не просто  концертное исполнение календарных или семейных обрядов. Мы стремимся реализовать те из них, которые  могут естественно войти в нашу жизнь. Все педагоги участвуют в игровом исполнении старинных обрядов, о которых хотим помнить как о прошлом опыте наших предков. Мы не объясняем детям, как раньше колядовали, а учим с нашими  воспитанниками  несколько колядок, наряжаемся  и идём колядовать. Поэтому освоение культурного наследия мордовского народа в нашем учреждении – это не проведение праздников, стилизованных «под фольклор» - это образ нашей жизни, это внутреннее изменение каждого в процессе  свободного принятия нравственных и эстетических ценностей народа; развитие дружеских отношений, душевного и духовного обогащения. И успешным оно будет только тогда, когда в этом участвуют все: и педагогический коллектив, и дети, и родители. Праздник даст положительные результаты и подведет итог всей работе и детей и взрослых только в том случае, если работа будет совместна. Примером такой работы является проведение в преддверии Нового  года  этноёлки. В основу праздничного мероприятия взяли мордовскую народную сказку «Куйгорож». Все мероприятие проходило на мокшанском языке. Ни один праздник не обходится без дегустации мордовских блюд. Их готовят воспитанники кружка «Национальная кухня». Опираясь на кулинарную традицию родного края, во время масленичной недели проводим «Дни мордовской кухни».
На занятиях кружков по краеведению дети знакомятся с культурой и бытом мордовского народа. Для этого был открыт этноуголок, где собрали множество экспонатов и в том числе 4 старинных  женских костюма (Рузаевка, Торбеево, Ковылкино, Старое Шайгово). 
Хочется отметить, что дети с удовольствием занимаются всеми видами деятельности и  успешно усваивают программы.
С окончанием учебного года, мы с детьми не расстаемся. Чтобы закрепить знания и получить определенные практические навыки, для детей летом  организовываем этнографический лагерь. Наряду с занятиями по музыке, декоративно-прикладному искусству, проводятся игры на свежем воздухе, этнодискотеки, где каждый ребенок может попробовать свои возможности в качестве гида, ди-джея, вожатого. Детям очень  нравится применять теоретические знания на практике.   
На праздновании 1000–летия единения мордовского народа с народами Российского государства президент России В.В.Путин, обращаясь к жителям и гостям Мордовии, произнес ключевые слова:

«…Вы сохранили язык и культуру своего народа – это самое главное!!!...»

Я считаю, что Центр эстетического воспитания детей (национальной культуры) «Тяштеня» имеет прямое отношение к этому. У нас есть будущее.
