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3. Актуальность.
Концепция по дошкольному образованию, требования к обновлению содержания дошкольного образования очерчивают ряд достаточно серьезных требований к познавательному развитию дошкольников, частью которого является математическое развитие. Для умственного развития детей существенное значение имеет приобретение ими математических представлений, которые активно влияют на формирование умственных действий, столь необходимых для познания окружающего мира.

 Математика представляет собой сложную науку, которая может вызвать трудности во время школьного обучения, поэтому одной из важных проблем, встающих перед нами, педагогами, является формирование интереса  к математическим знаниям у детей дошкольного возраста. В этом возрасте закладываются основы знаний, необходимые ребенку в школе. Успешность этой деятельности во многом зависит от умения педагога выстроить процесс образования и общения с детьми. 

Известно, что игра как один из наиболее естественных видов деятельности детей способствует становлению и развитию интеллектуальных и личностных проявлений, самовыражению, самостоятельности. Эта развивающая функция в полной мере свойственна  математическим играм и новым технологиям. 

Обучению дошкольников началам математики в настоящее время отводится важное место. Это вызвано целым рядом причин: обилием информации, получаемой ребенком, повышением внимания к компьютеризации, желанием сделать процесс обучения более интенсивным, стремлением родителей в связи с этим как можно раньше научить ребенка узнавать цифры, считать, решать задачи.

В последние десятилетия  возникли тревожащие тенденции, связанные с тем, что система образовательной работы с дошкольниками стала во многом использовать школьные формы, методы, иногда и содержание обучения, сто не соответствует возможностям детей дошкольного возраста, их восприятию, мышлению, памяти. Справедливо критикуется возникающий на этой основе формализм в обучении, завышенные требования к умственному развитию детей, появилась необходимость заняться поисками новых средств обучения, которые в наибольшей степени способствовали бы выявлению и реализации потенциальных познавательных возможностей каждого ребенка.

Анализ состояния обучения дошкольников приводит многих специалистов к выводу о необходимости обучения в играх. Иными словами. Речь идет о необходимости развития обучающих функций игры, предполагающей обучение через игру, через использование игровых технологий. Ведь игра – это не только удовольствие и радость для ребенка, что само по себе очень важно, с ее помощью можно развивать  внимание, память, мышление, воображение малыша. Играя, ребенок может приобретать новые знания, умения, навыки. Развивать способности, подчас не догадываясь об этом. 

Приобщение к этому предмету в игровой и занимательной форме с использованием игровых технологий поможет ребенку в дальнейшем быстрее и легче усваивать школьную программу. 

Отсюда возникла необходимость в поиске путей локальных изменений в подходах к содержанию и организации образовательного процесса в ДОО. Осуществляя выбор путей обновления педагогического процесса, педагоги МДОУ «Детский сад №64 комбинированного вида» учитывают тенденции социальных преобразований в городе, запросы родителей, интересы детей, профессиональные возможности педагогов. 

Теоретическую основу программы  составили труды отечественных педагогов посвященные вопросам математического образования детей: (Т. И. Алиева и др. Программа развития ребёнка-дошкольника.  Москва. : Карапуз, 1997., Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова «Игралочка». Практический курс математики для дошкольников. Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова «Игралочка». Математика для детей 4-5 лет.Л. Ю. Козина «Игры для дошкольников по математике» Москва 2008г. В. П. Новикова «Развивающие игры и занятия» Москва Мозаика- Синтез 2008г. «Математика в детском саду» Л. С. Метлина – М. 1984г. В. А. Кутецкий «Психология математических способностей дошкольников» Москва-Кноус2005г.  В. П. Новикова «Математические игры в детском саду» Москва Мозаика-Синтез 2011.)

Основные документы, составляющие нормативно-правовую базу инновационной деятельности: 

– Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года. 

– Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования». 

– Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 года № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.-3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».

- Концепция развития математического образования в Российской Федерации (от 24 декабря 2013 г. №2506-р), которая представляет собой систему взглядов на базовые принципы. Цели, задачи и основные направления математического образования в Российской Федерации.

- Закон Республики Мордовия от 8 августа 2013 г. N 53-З «Об образовании в Республике Мордовия» (с изменениями и дополнениями 2014г.).

- Постановление Правительства Республики Мордовия от 4 октября 2013 г. N 451 "Об утверждении государственной программы Республики Мордовия "Развитие образования в Республике Мордовия" на 2014 - 2025 годы" (с изменениями и дополнениями).

- Лицензия на осуществление образовательной деятельности №3437 от 20 августа 2013 года.

- Устав МДОУ «Детский сад №64 комбинированного вида»

- Основная общеобразовательная программа МДОУ «Детский сад №64 комбинированного вида», разработанная на основе комплексной общеобразовательной программы «Детство» (Т.И Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцева и др.), в соответствии с ФГОС ДО.
Новизна и отличительная особенность данной работы в том, что использование игровых технологий обусловлено социальной потребностью в повышении качества образования в детских образовательных учреждениях и практической потребностью в использовании в дошкольной организации современных образовательных программ. С введением Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образованияиспользование  игровых технологий в образовательном процессе поможет расширить возможности внедрения в педагогическую работу современных методических разработок, а также будет способствовать целенаправленному формированию математических представлений. Игра, как ведущий вид детской деятельности, в том числе математического содержания, несет в себе информацию, которая очень близка и понятна дошкольнику. С помощью игр дети получают познавательный заряд, вызывающий у детей желание действовать, играть.
Данный опыт является творческим преобразованием современных подходов к вопросу формирования элементарных математических представлений  дошкольников и возможности активного включения их в педагогический процесс воспитателем дошкольного учреждения, предлагает включение педагогом различных средств эмоционального развития и использование их в течение дня. Совместная с педагогом деятельность, установка на игру, занимательные формы общения способствуют созданию благоприятного эмоционального фона для контактов с детьми, детей друг с другом и обогащают интеллектуальную сферу ребёнка.
Технология опыта 
Работа по формированию математических представлений началась с отбора условий. Создание условий использования игры включает в себя:
1. Постепенное усложнение содержания и направленности игр: от анализа и синтеза, являющихся основой всех мыслительных операций к обобщению, сравнению, классификации;
2. Развитие интереса к данному виду игр будет осуществляться через подключение детей к созданию дидактического материала к играм и совместного обсуждения воспитателя с детьми правил игры и последовательности игровых действий;
3. Поощрение использования дидактических игр в свободной самостоятельной деятельности детей в условиях обогащения предметно – игровой среды.
Задания построены с учетом следующих обще дидактических принципов: - доступность активности и осознанности; - систематичность и последовательность - усложнение материала - индивидуальный подход.
Выбор игр основывался на выполнении следующих требований:
˗ «дозировка обучения» (темпы образовательного процесса не форсированы, осуществляется возвращение к ранее изученному материалу в новых отношениях и связях); ˗ «создание информативных образов» (компактное представление информации в занимательной и эстетически привлекательной форме);
 ˗ «логическая межпредметность» (использование в процессе изучения математики теорий и знаний других предметов, возможность применения логических приемов к другим областям науки). Для того, чтобы игры заинтересовали детей с разным уровнем математического развития и были для них интересны, а представленные задания стимулировали бы умственную активность каждого воспитанника, в основу были положены следующие организационные требования: применение дифференцированного подхода в плане предоставления игрового материала:
 - каждый уровень имел определенную степень сложности; предполагается вариативность и комплексность игровых заданий
- один и тот же игровой материал был реализован несколькими вариантами игр. 
Результативность опыта
Проведённый мониторинг показал, что регулярное использование в образовательной деятельности по ФЭМП системы специальных игровых заданий и упражнений, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей,  позволяет детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.
Необходимо отметить, что регулярное использование в непрерывной и совместной образовательной деятельности  по познавательному развитию (ФЭМП) игровых технологий, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширяет математический кругозор дошкольников, способствует математическому развитию, повышает качество математической подготовленности к школе.
 Данный педагогический опыт работы  по математическому образованию детей дошкольного возраста в процессе использования игровых технологий может использоваться воспитателями не только нашей дошкольной образовательной организацией, но и другими педагогами. Опыт доступен на сайте http://ds64sar.schoolrm.ru.
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