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Сказка
Как ёжик Колючка себе друзей искал

В одном лесу на солнечной полянке жил ёжик. Ёжика звали Колючка, потому что он был весь в иголках. У ёжика был домик, который он построил сам из веток, шишек, листьев и прочего лесного материала. Ежик Колючка был совсем не злой, а наоборот очень даже добрый. Но, несмотря на это, у него не было друзей. Все его сторонились. Его боялись. Может, потому, что он был колючий и все боялись уколоться. А, может быть, потому, что ёжик любил фыркать. Бежит ёжик по лесу к лесной яблоньке за яблоками и фыркает себе под нос. Не потому, что сердится, а потому, что привык фырчать. А со стороны лесным жителям кажется, что он недоволен чем-то, и стараются обходить его стороной либо спрятаться от него подальше. 

Вот так ёжик и жил. Всё один, да один. Скучно стало ёжику, и решил он себе друзей поискать. Побежал он по лесу, а звери все попрятались. Боятся его колючек да фырканья. Не нашёл ёжик никого. Обидно стало ёжику, и он заплакал. Заторопился ёжик к своему домику. Бежит и громко плачет.
Услышала плач белка. Любопытно ей стало. «Кто это там так громко плачет?» – подумала белка. Выглянула из дупла и увидела ёжика.

- Ёжик, ты чего плачешь? – спросила белка.

А ёжик ничего не ответил. Только ещё громче заплакал.

Услышал плач зайчик, выглянул из-за куста. Поинтересовался зайчик, почему ёжик так плачет. А ёжик опять не отвечает, только лапками слёзы вытирает да всхлипывает горько.

С дерева слетела сойка, расспросила всех, что случилось. Но только никто не знал, почему ёжик плачет. Жалко им стало ёжика. Стали лесные жители думать, что же делать, как ёжика успокоить. Может он голодный? Поэтому плачет?
Белочка решила ему грибочков принести. А зайчик поспешил за морковкой. Сойка сказала, что найдёт лесных орехов. 

Через некоторое время все собрались у домика, из которого доносился плач ёжика. Зайчик постучал лапкой в дверь. Сойка постучала клювом в окошко. А белочка ласково сказала:

- Ёжик, открой дверь! Мы тебе гостинцы принесли.
Ёжик очень удивился, услышав такие слова, и решил открыть дверь. На пороге его домика стояли белочка с сушеными грибами, зайчик с аппетитной морковкой и сойка с лесными орешками. 

- Это вы мне принесли? – удивлённо спросил ёжик.

- Тебе! Угощайся! – сказал зайчик.

- А почему ты плакал? – спросила сойка.
- Потому что у меня совсем нет друзей. Все боятся меня, потому что я колючий. А я же никого обижать не буду. Мне очень плохо одному, – грустно вздохнул ёжик.

- А хочешь, мы будем с тобой дружить? – улыбнулась белочка.

- Конечно, хочу! Заходите ко мне в домик. Я угощу вас всех вкусными лесными яблоками, – обрадовался ёжик.
Все зашли к ёжику в гости и сели за стол. Они ели вкусные душистые яблоки, пили ароматный лесной чай и весело смеялись.
Так ёжик Колючка нашёл себе друзей. Больше он не был одинок. И с тех пор они всегда были вместе.
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