ВВЕДЕНИЕ

1. Тема опыта.

«Роль сказки и театральной деятельности в воспитании экологической культуры у детей дошкольного возраста».

2. Сведения об авторе.

Калявина Людмила Михайловна, воспитатель МДОУ «Детский сад №86 комбинированного вида» г.о. Саранск. 
Образование высшее, педагогический стаж 25 лет, в данной образовательной организации 25 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики.
Дошкольный возраст – Человек и природа… Взаимодействие человека с природой чрезвычайно актуальная проблема современности. Но, пожалуй, никогда она не стояла так остро, как в наши дни, когда угроза экологического кризиса, нависла над человечеством и проблема экологизации материальной и духовной деятельности человека стала жизненной необходимостью для сохранения экологического благополучия Земли.

Экологическое образование официально признано на сегодняшний день как одно из приоритетных направлений улучшения деятельности образовательных систем.

Экологическое образование дошкольников – это непрерывный процесс

обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний, умений, обеспечивающих ответственное отношение ребенка к окружающей природной среде и здоровью.

Непрерывность экологического образования дошкольников прослеживается в задачах их экологического образования, вытекающих из его главной цели, заключающейся в воспитании начальных формах экологической культуры детей, понимания ими элементарных взаимосвязей в природе, выработка первоначальных практических навыков гуманно-созидательного и эмоционально-чувственного взаимодействия с природными объектами ближайшего окружения.

Основой формирования сознательного отношения к природе является знание о ней. Ознакомление детей дошкольного возраста с миром природы должно решать одну из главных задач: помочь ребенку осознать себя активным субъектом природы, субъектом мира, в котором ребенок живет.

Решение этой приоритетной задачи не представляется возможным без определения перспективной образовательной траектории становления базиса экологической личностной культуры на этапе дошкольного детства. Знания об окружающем мире, экологическое мышление, экологическая культура, практические навыки экологической культуры человека – все это берет свое начало в дошкольном возрасте. Среди многих направлений ознакомления дошкольников с природой важным является формирование у ребенка целостной картины окружающего мира. Происходит усвоение детьми системы знаний о природе, о существующих в ней связях, формирование экологических представлений, ценностных основ отношения к миру, осознание влияния деятельности человека на природу. На основе этих знаний должны воспитываться гуманные чувства, практический положительный опыт общения с природой.

важнейший этап в становлении экологического мировоззрения человека, предусматривающий создание предпосылок гуманного взаимодействия с природной средой.

Ознакомление детей дошкольного возраста с природой является средством создания в их сознании реалистических знаний об окружающем мире, основанных на чувственном опыте.

Эти знания необходимы для формирования материалистического понимание мира.

Сведения о природе имеют непреходящее значение в формировании зачатков экологической культуры.

Главная задача экологического образования в детском саду – научить ребенка заботливому отношению к природе, бережно распоряжаться богатствами природы, воспитать защитников природы. У дошкольников ещё преобладают сказочные представления о живой природе, поэтому особая роль в формировании экологической культуры ребёнка отводится экологической сказке.

Педагоги считают сказку действенным средством воспитания и используют ее для развития различных сторон личности ребенка. Однако, как средство экологического воспитания сказка природоведческого содержания используется недостаточно. Учеными доказано, что через эмоциональное взаимодействие с образами дети усваивают определенные знания и представления, производят конкретные суждения, определяют личностные умозаключения. Однако на практике экологические сказки применяются не часто.

В процессе интенсификации разнообразной деятельности современного общества, изменения образа жизни самого человека, усиливается негативное воздействие на среду обитания. Поэтому закономерным считается обращение ученых к экологической проблематике, так как именно экология изучает взаимоотношения организмов, в том числе и человека, с окружающей средой.

Экологическая грамотность, как жизненная потребность современного человека, должна состоять из двух взаимосвязанных компонентов: ценностно-мотивационного и потребностно-действенного, реализуемых целенаправленно и последовательно в каждой возрастной группе по определенной научно обоснованной схеме. Стратегическая цель работы с детьми: формирование у каждого ребенка убеждения в необходимости бережного отношения к природе; стремление к адекватному восприятию знаний и выработке навыков по охране природы; приобщение к мировому уровню экологической культуры. Для реализации этой цели необходимо построение целостной системы экологического образования, основанной на научно разработанных принципах создания экологических программ с учетом ФГОС дошкольного образования.

4. Основная идея опыта.
С. Н. Николаева рассматривает экологическое образование как процесс ознакомления детей с природой, в основе которого лежит экологический подход, т.е. основные экологические идеи и понятия. Но при организации экологического образования дошкольников необходима адаптация экологических понятий для дошкольного возраста.

Экологическое образование дошкольников осуществляется на основе содержания, которое включает ведущие идеи и понятия теоретической экологии. Экология как наука изучает взаимоотношения организмов со средой обитания и между собой. Выделяются три раздела биоэкологии, рассматривающих указанные взаимосвязи:

─ аутэкология – рассматривает взаимосвязи отдельно взятого организма со средой обитания;

─ демэкология – рассматривает взаимосвязи популяций разных видов животных и растений с ареалом обитания;

─ синэкология рассматривает взаимосвязи сообществ живых организмов со средой совместного их проживания.

Данные разделы экологии могут быть основой экологического образования дошкольников с учетом их возрастных, психических и личностных особенностей развития. Главное, чтобы весь материал для осуществления экологического образования дошкольников был наглядным и его можно было включить в практическую деятельность детей.

Удивительный мир природы встречает ребёнка морем звуков и запахов, загадками и тайнами, заставляет остановиться, прислушаться, присмотреться, задуматься. Есть свои секреты у поля, у луга, у тихой речушки, у крошечной лужицы. Но где бы ни находился детский сад: в шумном городе или в тихом поселке, за Полярным кругом или в степи, воспитатель, любящий природу, помогает детям сделать первые шаги в неизведанную страну, которая называется природой. Первые шаги в природе! И хоровод ромашек, и радостные трели скворца, и радость от общения с животными и растениями – именно с этого и начинается экологическое воспитание дошкольников в детском саду. 

Именно во время прогулок и экскурсий по экологическим тропам, через прикосновение к живому окружающему нас миру наши дети учатся наблюдать, постигать тайны, ориентироваться во времени и пространстве, появляется чувство прекрасного, воспитывается сострадание к природе, желание ее беречь и сохранять. 

На этапе дошкольного детства ребенок получает эмоциональные впечатления о природе, накапливает представления о разных формах жизни, т.е. у него формируются первоосновы экологического мышления, сознания, закладываются начальные элементы экологической культуры.

5. Теоретическая база опыта.

Именно на этапе дошкольного детства ребенок получает эмоциональные впечатления о природе, накапливает представления о разных формах жизни, т.е. у него формируются первоосновы экологического мышления, сознания, закладываются начальные элементы экологической культуры. Но происходит это только при одном условии: если взрослые, воспитывающие ребенка, сами обладают экологической культурой: понимают общие для всех людей проблемы и беспокоятся по их поводу, показывают маленькому человеку прекрасный мир природы, помогают наладить взаимоотношения с ним.

В связи с этим в 90-е годы в России было создано значительное количество программ, направленных на экологическое воспитание дошкольников.

Программа А. Вересова «Мы земляне» имеет своей целью развитие в детях элементов экологического сознания, она демонстрирует всеобщую взаимосвязь природы, человека и его деятельности.

Программа Е. Рылеевой «Открой себя» создана на основе авторской концепции, предполагающей индивидуализацию личностного развития ребенка.

Программа предусматривает развитие у детей естественнонаучных представлений и экологической культуры, начальные формы экологического сознания формируются через цикл занятий «Мир нерукотворный».

6. Новизна, творческая находка автора.
Время не стоит на месте. В образовательном и воспитательном процессах постоянно происходят изменения. Современная образовательная деятельность дошкольных учреждений ориентирована на федеральные государственные образовательные стандарты к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (ФГОС), в которых указано на необходимость «…построения образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми». 

Пересматриваются некоторые воспитательные подходы, модифицируются педагогические методы, составляются новые образовательные программы и т. д.

В экологическом образовании дошкольников С. Н. Николаева предлагает выделение специального экологического понятия взаимодействия человека с природой, посредством которого демонстрируются любые воздействия человека на природу, на экосистемы в целом и на их отдельные звенья. Например: уничтожение волков (сведение звена хищников в цепи питания лесной экосистемы до минимума) приводит к резкому увеличению числа растительноядных животных, вследствие чего уничтожается множество растений и, следовательно, нарушается вся экосистема.

Глубинное познание экосистемы доступно лишь специалистам, а вниманию дошкольников в рамках их экологического образования представляются только видимые, легко обнаруживаемые явления. Педагог может показать дошкольникам связь 2 – 4 звеньев биогеоценоза. Наблюдения на прогулках, в лесу, в парке, на лугу с последующим наглядным моделированием и обсуждением дают возможность дошкольниками понять идею «общего дома», под которым автор понимает сообщество растений и животных, совместно проживающих на одной территории, в одних и тех же условиях, взаимосвязанных друг с другом.

Система экологического образования дошкольников состоит из блоков (подсистем), охватывающих все стороны эколого-педагогического процесса в детском саду:

─ содержание экологического образования;

─ способы реализации содержания экологического образования (методы и технологии);

─ организация экологического образования;

─ управление процессом экологического образования.

Экологическое образование дошкольников включает такие, как различные виды деятельности по экологии; 

─ экологизация различных видов деятельности детей; экологическое просвещение родителей; подготовка и переподготовка педагогических кадров; 

─ экологизация

развивающей предметной среды; оценка окружающей среды; координация работы с другими учреждениями, прежде всего, со школой. 

При этом в экологическом образовании дошкольников должно быть определено его конкретное содержание для детей каждого возрастного этапа, выявлена необходимость его экологической направленности.

Таким образом, экологическое образование дошкольников имеет целью привитие начальных форм экологической культуры, создание условий для понимания ими элементарных взаимосвязей в природе, выработки у них первоначальных практических навыков гуманно-созидательного и эмоционально-чувственного взаимодействия с природными объектами ближайшего окружения..

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

В соответствии  с «Адаптированной основной образовательной программой для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи» под редакцией профессора Л. В. Лопатиной в старшей и подготовительной группах мною были разработаны перспективно-тематические планы обучения детей с использованием средств сказкотерапии, создан алгоритм занятий и выделены основные этапы работы по формированию связной речи посредством сказкотерапии.

Занятия по формированию экологической культуры с использованием средств сказки и театра проводятся один раз в неделю. В течение недели мною велась предварительная работа .
Занятия строятся по следующему алгоритму: слушаем, рассказываем, проживаем и сочиняем сказку. Перед прочтением проводилась пропедевтическая работа, чтобы организовать внимание детей и подготовить их к восприятию. Дошкольники разгадывают загадки о природе, объясняют отдельные слова или фразы, содержащиеся в тексте, показывают соответствующие картинки. Тексты сказок читаются детям дважды в медленном темпе . При повторном чтении используется прием завершения детьми отдельных предложений. Содержание сказок анализируется в формев опрос-ответ. Вопросы направлены на  то, чтобы выделить основные моменты действия, их порядок, определить персонажей и самые  важные детали истории.
Основными  этапами  формирования  экологической культуры средствами сказки и театра являются: подготовительный или диагностический, основной и заключительный.

На подготовительном этапе ставила перед собой следующие задачи: получить информацию об уровне сформированности экологической культуры у дошкольников; определение условий дляразвития речи, внимания, мышления, воображения детей. Эта работа выполнялась в индивидуальной форме , чтопозволило более точно определить «проблемные зоны» в развитии каждого ребенка . По завершении опроса определился индивидуальный путьдля обучения всех компонентов, включая связную речь.

Основной этап включал следующие задачи: улучшить способность детей сочинять, пересказыватьсказки и показывать сказки. Работа по формированию экологической культуры проводилась во фронтальной и индивидуальной учебной деятельности непосредственно в соответствии с требованиями программы. На этом этапе работы использовала дидактический материал: 

- различные виды театров: настольный, пальчиковый, бибабо;

- фланелеграф и драматизация сказок. 
Непосредственно образовательная деятельность с использованием сказкотерапии состоит из нескольких частей.

1.Дети имеют возможность получить непосредственный эмоциональныйи сенсорный опыт общения с предметами, с которыми дети сталкиваются в сказке .

2.Дети попадают в поле эффективного овладения содержания сказочного произведения.

3.Дети  овладевают  средствами  выстраивания  самостоятельного активного взаимодействия с образами сказок, одним из фундаментальных средств является включение сказочных персонажей в различные ситуации.

4.Творческое  использование  этих  средств  в  самостоятельной деятельности.

На заключительном этапе мною проводилась контрольная диагностика, где решались следующие задачи: получение информации об уровне формирования экологической культуры; определение самых эффективных приемов театральной деятельности.

Каждое занятие на основном этапе имело следующую структуру:

1. Подготовительная часть (формирование мотивации и позитивно-эмоционального отношения детей к выполнению упражнений и заданий. Освещается тема занятия, прослушивается сказка).

2. Основная часть (выполнение заданий и упражнений, участие в играх, физкультминутках, обсуждение  содержания произведения, составление рассказов).

3. Заключительная часть (подведение итогов, оценка работы каждого ребенка, обмен мнениями и впечатлениями).

В соответствии с вышеуказанной рабочей системой я определила дифференцированные задачи и разработала методику, которая облегчает реализацию каждого шага .

I этап. Цикл кратковременных наблюдений разработан в соответствии ссодержанием экологической проблемы. Основная цель – подготовить детей к пониманию содержания.
Задачи: развивать чувственное  восприятие  природы и эмоциональное отношение к ней; побуждать детей к объяснению наблюдаемых ситуаций; выполнять трудовые действия, направленные на освоение экологической проблемы.

II этап. Задачи: научить детей понимать содержание  экологической проблемы, основываясь напрямом чувственном опыте , с которым дети сталкиваются в природе; развивать у детей интерес и чувствительность к графическому языку сказок; расширить знания о художественном слове, его эмоциональном оттенке; способствовать усвоению различных визуальных и выразительных средств раскрытия сказочного образа и их использования в своих рассказах; развить способность детей представлять сказку связно, последовательно, логично передавать основные моменты сказочного произведения в произведении; развивать у детей умение вживаться в образ, передавать его эмоционально.

При  чтении  сказки мною использовались  эмоциональные средства (подчеркивание ярких выражений, мимики, жестов, пантомимы, использование игрушек, ярких иллюстраций, продуктов детских занятий). 
III эта п. Путешествие по сказке .

Задачи: побудить детей изменить содержание сказки; использовать положительную направленность сказочных историй для решения проблем; развить у детей способность высказывать ценностные суждения о содержаниии качестве выдуманных сказок (как своих, так сверстников); Выращивать доброжелательное  отношение к творчеству товарищей, умение внимательно выслушивать и давать оценку.

Предлагала детям сочинить продолжение сказки, герой сказки оказался вразных проблемных ситуациях, в которых ему требовалась помощь ребенка .

Эффективным методом «путешествия» по сказке было участие ребенка врешении экологической проблемы или передача одного из сказочных образов на себя. 
В то жевремя я использовала различные  приемы: схемы-образцы продолжения сказки, речевой пример, вопросы побуждающие к продолжению сказки, побуждение  размышлять над планом и разработать план сказки. После рассказывания  привлекала  детей  к  разносторонней  оценке сказок, придуманных детьми, обращая   внимание на использование выразительных средств языка при составлении сказки.

IV  эта п.  Самостоятельная  творческая  деятельность  детей  по придумыванию сказок по тому или иному вопросу экологии. Задачи: развить у детей интерес к бережному отношению к природе, к творческому рассказыванию, желание фантазировать и сочинять сказки; побуждать детей самостоятельно работать над составом сказок на различные лексические темы; развивать у детей желание и способность улучшать их композицию (целеноправленность, композиционную  целостность,  художественную  выразительность  и оригинальность); побуждать творческому повествованию сказок с лексическим содержанием, созданию разных вариантов на одну экологическую проблему.
Для достижения устойчивых результатов тесно сотрудничала с родителями, мною разработаны родительские собрания и консультативный материал с целью повышения компетентности родителей в данном вопросе.

Для расширения опыта педагогов по данной теме выступала на образовательном форуме «Современные технологии реализации ФГОС дошкольного образования» по теме: «Применение метода сказки и театра в развитии любви к природе у старших дошкольников», на Межрегиональном научно – практическом семинаре в рамках международной научно – практической конференции «56-е Евсевьевские чтения» по теме: «Формирование экологической культуры у детей старшего дошкольного возраста с ООП посредством сказки и театра», на III Межрегиональной научно – практической конференции, посвященной Дню русского языка «Нам слово русское дано…» по теме: «Театрализованная деятельность как средство формирования экологической культуры у старших дошкольников»; публиковала на сайте АРТ-талант материал «Использование предметно-схематических моделей в процессе формирования экологической культуры у детей старшего дошкольного возраста с ООП», разработала методическое пособие «Мнемотехника – как средство развития познавательно-речевой активности старших дошкольников», с детьми старшего дошкольного возраста был реализован проект «Сказки и театр как средства формирования экологической культуры детей старшего дошкольного возраста», цель которого является формирование экологической культуры посредством сказок и театрализованной деятельности.
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

1. Реальный вклад педагога в дело обучения, воспитания личности.

Применение метода введения сказок и театрализованной деятельности в работе над формированием экологической культуры дошкольников  дает возможность ребенку совершенствовать выразительность речи, расширяет словарный запас, улучшается фонематическое восприятие , звукопроизношение, слоговая структура  слова, грамматический строй. У ребенка исчезают переживания, связанные с ошибками речи, укрепляется психическое здоровье , что способствует улучшению социальной адаптации.
Прослушивание и понимание сказки помогает ребенку словесно устанавливать связь между событиями и строить речевые умозаключения, связывать сказки с приобретенным опытом и знаниями.   Посредством сказочных образов, их действий, ребенок может найти выход из различных сложных ситуаций, увидеть пути решения возникших конфликтов, усвоить моральные нормы и ценности, различать добро и зло. Ребенок начинает любить «Все живое» по-настоящему.
2. Стабильность.

Результатом моей целенаправленной и систематической работы стало повышение уровня речевого развития детей. Динамика развития речеязыковой компетенции детей группы компенсирующей направленности, представлена в таблицах.
2020 – 2021 уч. года, старшая группа, количество детей – 26
	
	низкий
	средний
	высокий

	Начало года
	10/77%
	3/23%
	0/0%

	Конец года
	4/30%
	7/54%
	2/16%


2021 – 2022 уч. года, подготовительная группа, количество детей – 26
	
	низкий
	средний
	высокий

	Начало года
	5/33%
	8/54%
	2/13%

	Конец года
	0/0%
	6/40%
	9/60%


Таким образом, можно сделать вывод об эффективности применения сказок и театрализованной деятельности в качестве средства формирования экологической культуры у старших дошкольников.

3. Доступность.
Результат педагогической деятельности в ДОУ напрямую зависит от заинтересованности в этом родителей. К сожалению, в наше время из-за сложных социальных условий, в силу занятости или некомпетентности процесс развития экологической культуры своего ребенка некоторые из них пускают на самотек.

Наиболее приемлемые формы трансляции  опыта работы:

- информационные брошюры, журналы, содержащие описание и иллюстративный материал методики проведения всех организованных форм непосредственно образовательной деятельности, совместной деятельности педагога с детьми и родителями;

- мероприятия и ООД для педагогов ДОУ, города и Республики;

- консультации;

- статьи и публикации педагогов ДОУ.

4.Перспективы применения опыта в массовой практике.

Своим  результатом  работы  я  делюсь  с  коллегами  на  педсоветах, городских методических объединениях и педагогических конференциях.
Данный инновационный опыт может быть полезен:
- для воспитателей групп не только старшей возрастной категории, но воспитателям средних групп, воспитателям групп компенсирующей направленности, а так же воспитателям инклюзивных групп с детьми с ОНР и с ЗПР;
- для  учителей-логопедов   и учителей-дефектологов дошкольных  образовательных учреждений, также для педагогов-психологов; 
- для  родителей  детей  в  плане развития  диалогической и монологической речи, знакомством с природой и с истоками родной культуры. 

В  дальнейшем    буду  продолжать  исследовать  новые  методические приемы, которые будут способствовать формированию экологической культуры в различных видах деятельности детей.
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