Представление

собственного  педагогического 

опыта учителя русского языка и литературы, родного (эрзянского) языка и мордовской литературы
МБОУ «Поводимовская средняя общеобразовательная школа
имени Героя Социалистического Труда Н.М.Суродеева»

Спиридоновой Галины  Михайловны
«Школьным педагогам сегодня, как никогда, необходимо учиться гибкости, нестандартности мышления, ибо слишком сложен, необычайно многогранен мир человечества, формирующий молодое поколение по своему образу и подобию. Поэтому такими  ценными становятся  для учителей  острое чувство нового, отказ от консерватизма, готовность к пересмотру привычной педагогической философии…»  
                                                                              У.Глассер
Моя позиция.
       Перед каждым учителем в течение всей его педагогической деятельности стоит вопрос: чему учить и как учить. Решение этого вопроса на разных жизненных этапах и определяет неповторимость учителя, его профессиональное кредо, личностную позицию, нужно не только сообщить сумму знаний, изучить законы природы, но воспитывать думающего человека, умеющего разумно относиться к природе, беречь, сохранять ее, то есть дать ему те знания, которые нужны в жизни.
      За годы работы я поняла, что не в количестве знаний заключается образование, а в полном понимании и умелом применении всего того, что знаешь, чему учишь. Каждый раз, уходя домой, думаешь, а что будет завтра, как сделать так, чтобы твой урок запомнился? Удивить, рассмешить или, может быть, напугать? Как найти и подобрать то, что поможет сделать процесс обучения интересным, творческим, запоминающимся? Хороший урок – урок – беседа, исследование, взаимодействие учителя и ученика. Главная цель     в работе с детьми – развивать творческое воображение детей, учить проявлять инициативу, анализировать советы сверстников, работать самостоятельно.
Актуальность и перспективность опыта.

      Актуальность и перспективность опыта обусловлена существенными изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования, современными требованиями к школьному обучению и направлениями, указанными в президентской инициативе «Наша новая школа». Моя задача – пробудить интерес детей к учебной деятельности, добиться проявления учащимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала, формирование у каждого школьника активной жизненной позиции и воспитание патриотизма через любовь и интерес к родному языку и краю. Необходимо формировать у школьников прочные орфографические и пунктуационные умения и навыки, обогащать словарный запас и грамматический строй речи учащихся, вырабатывать у детей не только умение, но и потребность связно излагать свои мысли в устной и письменной форме. 
Концептуальность опыта.

       Моя работа основана на технологии развивающего обучения, способствующего речевому, интеллектуальному и нравственному развитию учащихся на уроках русского языка, а также проявлению эмоциональности и воли ребёнка, повышению мотивации, интереса к собственным высказываниям, размышлениям, следовательно, формированию коммуникативной компетенции учащихся. В своей работе использую  разнообразные методы и формы; большое внимание уделяю здоровье сберегающим технологиям. При этом для учащихся уменьшается нагрузка на запоминание, знания ученики добывают сами в процессе работы на уроке, анализируя и рассуждая. Стремлюсь к новым эффективным формам и методам работы с учащимися.
Наличие теоретической базы опыта.

      Учителем   русского языка и литературы. Родного (эрзянского) языка и родной литературы работаю 9 лет. В данный момент работаю над проблемой «Активизация познавательной деятельности обучающихся через любовь к родному краю».

Готовясь к уроку, стараюсь творчески подойти к составлению плана уро​ка. Четко определяю учебные и воспитательные задачи, выделяю главное в изучаемом материале, подбираю учебно-наглядные пособия, определяю ме​сто и время их использования. Моя задача - научить детей самостоятельно выделять учебную задачу, видеть ее за отдельными, не похожими друг на друга заданиями. Главное для меня - чтобы дети ушли с урока во всем разо​бравшись, всё, уяснив, не потеряв интереса к изучаемому.

      В поисках эффективных форм контроля знаний, умений и навыков учащихся я все чаще обращаюсь к такой форме проверки, как зачетные уроки, тестирование. Это очень удобно для итоговых проверок по курсу русского языка, по отдельным темам или ряду тем. Работа с тестовыми заданиями помогает подготовиться к ОГЭ по русскому языку. Развивая самостоятельность учащихся, воспитывая интерес к своему предмету, я провожу уроки - семинары, которые учат детей напряженно и самостоятельно трудиться, дают им ощутить радость поиска, открывают тайны родного языка, прививают любовь к литературе. Для повышения орфографической зоркости учащихся я практикую контрольное списывание, записывание заученного наизусть, учу пользоваться орфографическим словарем во время любой классной работы.

  В наше время, когда есть компьютеры, цифровое телевидение, сотовые те​лефоны, учащихся трудно заставить читать художественную литературу. По​этому, чтобы заинтересовать детей к чтению, стараюсь находить такие интересные, переживательные моменты из произведений, стараясь не дочитать его. Конечно, в этом случае учащиеся обязательно прочитают произведе​ние до конца.

 Уроки внеклассного чтения стараюсь строить так, чтобы детям было не скучно. Это и комбинированное чтение, и выборочное чтение, и чтение «це​почкой», и по ролям, и словесное рисование, и другие виды работы.

     С помощью произведений художественной литературы помогаю понять самого себя через добро, порядочность, сострадание. 
      Работа над авторским текстом часто порождает творческие поиски самих учащихся. Ребят увлекает не только дружеская беседа по близким уже проблемам, но и сам процесс придумывания сходных ситуаций.

     Произведения, изучаемые в 8-9 классах, направлены на воспитание

патриотизма у ребят, а также таких качеств, как милосердие, сопереживание, уважение. 

    Часто на уроках обращаюсь к описанию родной природы, которая привлекает поэтов и писателей своей скромной простотой. На помощь мне приходит и творчество мордовских поэтов и писателей (З.Дорофеев «Русь», М.Бебан «Отчий край» и др.).

   Урок не может вместить всё то, что интересует учащихся. Хорошо организованная и систематическая внеклассная работа даёт возможность, с одной стороны, закреплять знания и навыки, полученные учащимися на уроках, с другой – глубоко раскрывать богатство русского языка. Во внеурочной работе использую различные виды деятельности: написание по писательскому образцу, написание стихотворений, сказок, рассказов на заданную тему, написание произведений по данному началу, работа над проектами. 
      В процессе  преподавания постоянно обращаю внимание ребят на то, что

надо беречь и развивать язык, совершенствовать и возвышать его как средство общения, орудие мысли. Тогда поднимется и уровень культуры, будет накапливаться богатство добрых отношений между людьми, будут укрепляться нравственные устои жизни.  Специфика нашей работы такова, что мы сеем зерна разума и доброты, а прорастают они не скоро, не вдруг. Иногда, к сожалению, могут, не прорасти совсем. Но если после моих уроков ребята станут хоть немного чище, добрее душой друг к другу и окружающим людям, если понятия долг, честь, ответственность, порядочность, патриотизм не останутся для многих фразой из книги, то я могу считать свою задачу выполненной.

Результативность опыта.

Проводимая работа позволяет получать хорошие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей. 
1.  Ученики ежегодно принимают участие в школьных и  муниципальных  олимпиадах по русскому языку и литературе, являются победителями  школьных олимпиад и призёрами муниципальных.

2.  Принимают участие в различных творческих конкурсах.

3.  Имеют хорошие результаты по итогам внешнего мониторинга и ОГЭ.

4. Используют знания, умения и навыки, полученные в процессе творческой деятельности на уроках русского языка, в практической деятельности.

     Систематически повышаю свой методический уровень на курсах повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов своей школы, а также пользуюсь Интернет-ресурсами, где размещен опыт педагогов других регионов. 

     Я и сейчас в поиске новых, более эффективных методов работы. Ведь сочетание традиционных и новых приёмов, форм и средств обучения позволяет создавать рабочую атмосферу на уроках и во внеурочное время, развивает творческие способности школьников, формируют умения и навыки учебного труда и умение пополнять и обновлять свои знания. 

     Я люблю свою работу, люблю своих учеников и уверена, что неуспешных детей не бывает! И это, считаю, самое главное! За время работы с учащимися поняла, что нужны только душа и сердце! Я уверена в этом!

