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В современном мире человек ведет малоподвижный образ жизни, в результате ухудшается физическое и психо-эмоциональное здоровье. Во избежание данной проблемы необходимо прививать любовь к спорту. Дошкольный возраст наилучший период в формировании сознания о необходимости сохранения и укрепления здоровья.
Актуальность и перспективность опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Перед дошкольным образованием в настоящее время остро стоит вопрос о путях совершенствования работы по сохранению и укреплению здоровья детей.  Федеральные государственные образовательные стандарты ставят перед дошкольными образовательными организациями одну из важнейших задач: охрану и укрепление здоровья воспитанников через интеграцию образовательных областей, создание условий безопасной образовательной среды, осуществление комплекса психолого – педагогической, профилактической и оздоровительной работы. Поиск новых  средств  и методов повышения эффективности физкультурно-оздоровительной работы в дошкольных учреждениях приобретает особую значимость. Актуальность опыта состоит в решении проблемы  сохранения и укрепления здоровья дошкольников. Педагогический процесс современного детского сада становится немыслимым без использования инновационных оздоровительных технологий, а так же тесного взаимодействия с семьями воспитанников.  
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
          Достижение этой цели возможно при решении следующих задач:
- выбор средств физкультурно-оздоровительной работы, наиболее эффективно влияющих на укрепление здоровья дошкольников;
- интегрирование новых средств здоровьесбережения в системе физкультурно- оздоровительной работы дошкольного учреждения;
-   создание диагностического пакета для выявления и оценки эффективности реализации здоровьесберегающей технологии;
-  повышение профессиональной компетентности педагогов с целью повышения эффективности внедряемых средств здоровьесбережения;
- активизация взаимодействия с родителями в физкультурно-оздоровительной деятельности детского сада.
Основные пути работы по оздоровлению детей, которые можно реализовать в дошкольном учреждении, следующие:
· Формирование личности воспитанника с учетом особенностей физического, психического развития, индивидуальных возможностей;
· Внедрение здоровьесберегающих программ воспитания, осуществление мониторинга за состоянием здоровья ребенка;
· Выявление интересов и способностей детей;
· Обеспечение готовности к школьному обучению, преемственности программ дошкольного и начального школьного образования с целью оптимизации интеллектуальной нагрузки на ребенка;
· Внедрение современных обучающих программ;
· Обеспечение взаимодействия с родителями и их осведомленности в этом направлении;
· Материальное оснащение уголков физического развития;
· Проведение совместных физкультурных занятий и досугов с родителями.
Теоретическая база опыта.
Сегодня сохранение и укрепление здоровья детей — одна из главных стратегических задач развития страны. Она регламентируется и обеспечивается такими нормативно-правовыми документами, как Закон РФ «Об образовании», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и др.Реализация важнейших положений Закона РФ «Об образовании», связанных с охраной и укреплением здоровья детей, активизировала поиск новых технологий физкультурно-оздоровительной работы, оценки состояния здоровья и физического развития детей.
Большую работу по формированию физического здоровья детей провели,  в сфере дошкольного образования, ученые  Л.Н. Волошина, Л.А. Парамонова, Т.И. Алиева, О.М. Дьяченко, В.Г. Алямовская, М.Н. Кузнецова, Е.А.Аркина, В.В. Гоириневский, Т.И.Осокина, А.В. Кенеман, Л.А.Венгер, А.В.Запорожец, И.М.Сеченев  и многие другие. Благодаря их исследованиям, создано программно-методическое обеспечение для дошкольных учреждений, реализующих оздоровительные программы.
Воспитательно-образовательная деятельность по физическому развитию реализуется по «Общеобразовательной программе детского сада», разработанной на основе «Примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Детство». Кроме этого используются программы и методики: Л. И. Пензулаевой «Физическое воспитание детей дошкольного возраста», Н. В. Козловой «Я — человек», М.Ю.Картушиной «Зеленый огонёк здоровья», В.Т.Кудрявцевой, Б.Б.Егоровой «Развивающая педагогика оздоровления», И.В.Чупахи, Е.З. Пужаевой и др. «Здоровьесберегающие технологии в образовательно-воспитательном процессе», Н.Н.Авдеевой, О.Л.Князевой, Р.Б.Стеркиной «Безопасность», направляющие педагога на формирование у ребёнка навыков безопасного существования и ответственности к себе и своему личному здоровью.
   
 Технология опыта. Система конкретных педагогических действий. Содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
Педагогическое просвещение родителей по проблеме физического развития дошкольников  расширяет знания взрослых о необходимости организации ежедневных прогулок, подвижных игр на свежем воздухе, проведение закаливающих мероприятий.
При разработке содержания, форм и методов работы по оздоровлению необходимо руководствоваться дидактическими принципами:
· системности,
· последовательности,
· доступности,
· научности,
· наглядности,
· преемственности.
Ведущей педагогической идеей опыта является повышение эффективности оздоровительной деятельности, посредством использования здоровьесберегающих технологий, обеспечивающей сохранение и укрепление физического и психического здоровья ребенка при совместной работе с родителями.
Развитие двигательного навыка воспитанников строится на таких методах как:

- наглядный;

- словесный;

- практический;

- игровой;

- соревновательный.

Процесс построения работы с родителями трудоемкий и требует от педагога хорошей подготовленности. В ходе изучения проблемы были определены основные задачи, при решении которых можно добиться больших результатов в воспитании здоровой нации:

1) вызвать у детей желание вести здоровый образ жизни;

2) повышать роль семьи в физическом воспитании и оздоровлении детей;

3) способствовать развитию творческой инициативы родителей в формировании у детей устойчивого интереса к физической культуре;

4) формировать общественное мнение о значимости физической культуры в дошкольном образовательном учреждении и семье.

Формы работы, с семьей выбранные для реализации данной проблемы:

- открытые физкультурные занятия;

- физкультурные праздники;

- день открытых дверей;

- беседы: индивидуальные и групповые;

- консультации;

- разработка и оформление информации в уголке для родителей;

- родительские собрания;

-фотовыставки;

- проектная деятельность;

- акции.
В соответствии с ФГОС существуют определенные  требования к организации предметно-пространственной среде:

1) полифункциональность – которая отражается в многофункциональной возможности при организации и проведения занятий;

2)  трансформируемость- позволяет педагогу вынести на первый план ту или иную функцию пространства;

3) вариативность-  отображается в многообразие материалов, художественным образом или конструктивным решением. 
   Принципы учитываемые при формировании предметно-развивающей среды:

- принцип открытости;

- принцип гибкого зонирования;

- принцип стабильности-динамичности;

- принцип гендерного подхода.

     При правильном применение выше перечисленных методов они взаимодополняют друг друга, что развивает чувственное восприятие, мыслительную и практическую деятельность.
Оптимальность и эффективность средств:
В группах для изучения данной проблемы созданы все необходимые условия:
-усовершенствованная предметно-развивающая среда;
-групповой физкультурный уголок;
-традиционное оборудование для развития двигательной активности детей;
-нетрадиционное оборудование для профилактики плоскостопия;
-корзины для забрасывания мячей, мишени для метания в цель, способствующие  повышению двигательной активности детей;
-мячи, кегли, массажные коврики и дорожки;
-наборы масок для подвижных игр.
На территории детского сада оборудована спортивная площадка, где  проходят физкультурные занятия на свежем воздухе, а так же совместные мероприятия с родителями.
Предметно-развивающая среда, созданная в спортивном зале, соответствует как требованиям ФГОС, так и СанПина. Весь материал безопасен в использовании и подобран в соответствии с возрастными особенностями детей. Оборудование спортивного зала включает в себя: батут, обручи, массажную дорожку, степы для аэробики, скакалки, мячи, мешочки с песком, кольцеброс, атрибуты для проведения утренней гимнастики. 
Для удобства работы созданы картотеки:

- дыхательной гимнастики: «Веселая пчелка», «Сердитый ежик», «Летят гуси», «Большой и маленький», «Паровоз», «Послушаем свое дыхание», «Воздушный шар», «Ветер», «Пускаем мыльные пузыри».
- подвижных игр: «Лохматый пес», «Воробушки и кот», «По ровненькой дорожке», «Наседка и цыплята», «Мой веселый, звонкий мяч», «У медведя во бору», Найди себе пару», «Мышеловка», «Хитрая лиса», «Гуси-лебеди»,

- дидактических игр: «Спортивный инвентарь», «Сложи картинку», «Две половинки», «Хорошо и плохо», Спортивное домино», «Спорт зимой и летом», «Что я знаю о спорте».

- комплекс утренней гимнастики.
Для тренировки защитных сил детского организма в детском саду предусмотрены закаливающие мероприятия: соблюдение сезонной одежды на прогулке, гимнастика после сна, хождение по массажным коврикам, солнечные ванны во время летних прогулок. С детьми в период  после болезни работа ведется по щадящему режиму.
В целях сотрудничества с родителями по формированию здорового образа жизни у детей, организованна следующая работа:
- во всех возрастных группах проводится анкетирование, направленное на выявление знаний родителей (законных представителей) в вопросах физического воспитания: «Занимаетесь ли физкультурой дома», «Как вы укрепляете здоровье в своей семье», «Как вы относитесь к своему здоровью», «Физическая культура и оздоровление», «Что интересно вашему ребенку», «Дружите ли в со спортом»;
- выступления на  родительских собраниях: «Задачи физического воспитания на учебный год», «Создание необходимых условий дома для физического развития ребенка», «Наши достижения», «Физическое развитие», «Малыши открывают спорт», «Физкультурно-оздоровительная работа в ДОУ и дома», «Здоровый ребенок наша цель»
-  круглые столы: «Физическое воспитание детей дошкольного возраста», «Совместная работа детского сада и родителей в физическом развитии детей», «В счастливой семье- счастливый ребенок», «Палитра идей для наших семей», «Здоровье ребенка – что может быть важнее»; 
-индивидуальные и коллективные  консультации:  «Здоровый образ жизни в семье — залог здоровья ребенка», «Роль дыхательной гимнастики в оздоровлении детей», «Двигательная культура в семье», «Как подобрать спортивную секцию для ребенка», «Значение режима дня для здоровья ребенка», «Как устроить спортивный уголок дома», «Семь родительских заблуждений о морозной погоде», «Занятие ритмической гимнастикой для детей дошкольного возраста», «Закаливание детей раннего возраста», «Каким должно быть  питание маленького спортсмена», «Бодрость с самого утра», «Подвижные игры в летний период», «Как гулять с пользой для ребенка», «Босоножье»; 
- дни здоровья: «В здоровом теле здоровый дух», «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья», «Спорт-здоровье», «Народные игры- удальцам раздолье и забава», «Веселье и смех – нам здоровье и успех», «Природа и здоровье»;
-  спортивные праздники: «А ну-ка мамы», «Папа-может», «Семейная спартакиада», «Веселые забавы», «Малые олимпийские игры», «Лыжная спартакиада», «Малыш и Карлосон», «Веселые старты», «Моя спортивная семья», «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас!», «Семейный час»;  
- беседы: «Роль подвижных игр в оздоровлении детей», «Как сформировать у ребенка интерес к здоровому образу жизни», «Готовимся к фестивалю ГТО», «Если ребенок не активен», «Предупреждение плоскостопия при помощи гимнастики», «Правильная осанка гарант здоровья наших детей», «Совместные занятия спортом детей и родителей», «Отдых с ребенком летом»; 
- фотоконкурсы на тему здоровья: «Мы спортивная семья!», «Активный отдых», «Мы со спортом дружим», «Идем в поход»;
- выставки папок – передвижек «Как мы занимаемся физкультурой в детском саду», «Мир спорта глазами ребенка» «Физическое воспитание детей!»;
- открытые занятия для родителей: «Секрет здоровья», «Путешествие в лес с веселой песней», «В гостях у витаминки», «Увлекательное путешествие в зоопарк», «На помощь Айболиту», «За здоровьем в осенний лес»;
- проектная деятельность: «Я здоровье сберегу – сам себе я помогу», «Мы будущие олимпийцы», «Физкультура каждый день залог здоровья для детей», «Развитие координации движений и гибкости старших дошкольников средствами гимнастики», «Кто любит спорт тот весел и здоров».
Педагогическое просвещение родителей с инновационными технологиями, методами и формами работы с детьми в процессе формирования здорового образа жизни, дает возможность применять их в домашних условиях.
Анализ результативности.
Целенаправленная и систематическая работа по проблеме «Оздоровления дошкольников через взаимодействие с родителями» дала положительные результаты. Индивидуальный подход и хорошо оснащенная материальная база позволили совершенствовать физические навыки детей, что в свою очередь поспособствовало снижению уровня заболеваемостию. 
В ходе работы были достигнуты следующие результаты:

- увеличилась активность детей на занятиях, с удовольствие принимают участие в эстафетах, играх;

- повысился уровень детей и в теоретических знаниях за счет проведенных бесед и дидактических игр;

- снизился уровень заболеваемости (Таблица №1).

- родители стали более активными при проведении и организации совместных спортивных мероприятиях;

- более частыми стали обращения родителей за консультацией по вопросам организации активного отдыха ребенка.

        Таблица №1 «Мониторинг уровня заболеваемости»

	2015-2016 уч.г
	2016-2017уч.г.
	2017-2018уч.г.

	35%
	29%
	22%


Уровень заболеваемости детей за 3 года снизился на 13%, что в свою очередь является положительным результатом.
Изменения отношения родителей к физической подготовленности своих детей можно проследить в таблице №2.
Таблица №2 «Рост активности родителей в работе детского сада»
	
	2015-2016 уч.г
	2016-2017уч.г.
	2017-2018уч.г.

	Активные участники
	6%
	26%
	48%

	Наблюдатели
	31%
	30%
	28%

	Пассивные слушатели
	63%
	44%
	24%


   
    Результатом работы является увеличение количество родителей – активных участников за период с 2015 по 2018 год увеличилось на 42%.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Сложность работы заключается в следующем:

- большая занятость родителей;

- пассивная жизненная позиция родителей (законных представителей);

- недостаточность оснащения материально-технической базы;

Адресные рекомендации по использованию опыта.
Данный опыт работы может использоваться воспитателями детских садов, специалистами по дошкольному образованию, кто интересуется проблемами воспитания и обучению дошкольников физическому развитию.

Приложения размещены на сайте педагога: http://ds17ruz.schoolrm.ru/sveden/employees/19266/208161/
1.Методическая разработка праздника «А ну-ка мамы!»

2. Консультация для родителей

3. Конспект праздника «Семейная спартакиада»
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8. Шебеко В.Н. Физкультурные праздники в детском саду: творчество в двигательной деятельности дошкольника – М.: Просвещение. 2003.-93с.
