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Игра – это огромное светлое нежное, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток  представлений и понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».
                                                                В.А.Сухомлинский
На сегодняшний день вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться. Учащийся сам должен стать «архитектором и строителем» образовательного процесса.
 Традиционно учитель был обязан дать ученику глубокие и прочные знания по предметам. Жизнь меняется быстро и ни учитель, ни родитель, ни сам ученик не в состоянии предугадать какие знания и умения ему понадобятся в будущем. Отсюда возникает необходимость в умении обучаться и развиваться в течение всей жизни. И как следствие, вместо передачи суммы знаний – развитие личности учащегося на основе способов деятельности. Но это не значит, что мы отказываемся от «багажа» знаний. Мы просто меняем приоритеты. Предметное содержание перестает быть центральной частью стандарта.
Актуальность и перспективность опыта.
В современном, постоянно изменяющемся мире меняются требования к человеку. Компетентность и грамотность в общении сегодня являются одним из факторов успеха в любой сфере деятельности. Чтобы быть успешным, нужно быть более коммуникативно–активным, способным адаптироваться, эффективно взаимодействовать и управлять процессами общения. 
        Результаты исследований О.Н. Мостова, И.Н. Агафонова позволили выделить три типа младших школьников с точки зрения стиля их общения в начальной школе. Учащиеся эгоцентричного (18%) и неуверенного типов (32%) учащихся отличает низкий уровень успешности в общении, они испытывают наибольшие затруднения в развитии вербальной стороны коммуникативных умений. К дружелюбному типу могут быть отнесены около 50% школьников. Эту группу школьников отличает ярко выраженная позитивная Я-концепция и наличие положительного отношения к одноклассникам. Приведенные данные показывают, что недостаточная степень коммуникативной готовности детей к школьному обучению может иметь серьезные последствия.
 В условиях традиционной школы коммуникативные трудности преодолеваются очень плохо, консервируются в виде негативного стиля общения. У значительного количества детей они приобретают хронический характер, постепенно переходя в устойчивые и неблагоприятные характерологические черты. Таким образом, без целенаправленного и
систематического формирования базовых коммуникативных компетенций (иначе — коммуникативного компонента универсальных учебных действий) в ходе обучения просчеты дошкольного воспитания или негативные индивидуальные особенности преодолеть нельзя
Игровые технологии являются одной из уникальных форм обучения, которая позволяет сделать интересными и увлекательными не только работу учащихся на творческо-поисковом уровне, но и будничные шаги по изучению школьных предметов. Занимательность условного мира игры делает положительно эмоционально окрашенной монотонную деятельность по запоминанию, повторению, закреплению или усвоению информации, а эмоциональность игрового действа активизирует все психические процессы и функции ребенка. Другой положительной стороной игры является то, что она способствует использованию знаний в новой ситуации, т.о. усваиваемый учащимися материал проходит через своеобразную практику, вносит разнообразие и интерес в учебный процесс.
Условие возникновения опыта.
Данная работа посвящена рассмотрению основных способов формирования универсальных учебных действий младших школьников в рамках внедрения ФГОС нового поколения посредством игры.

Начальное общее образование выступает в качестве важнейшего составляющего компонента системы образования Российской Федерации в целом. Образование, полученное в начальной школе, служит основой для последующего воспитания, обучения, социализации личности. Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) является одним из ключевых элементов модернизации современного образования. Изменения, произошедшие в системе образования за последние годы, привели к переосмыслению методов и технологий обучения. Основной акцент делается на развитие коммуникаций, на умение учащихся установить контакт для общения с другими людьми, на овладение языком в процессе общения, умение анализировать свои действия и слова, развитие кругозора для умения заинтересовать собеседника или слушателя, а также на развитие логики для грамотного и последовательного изложения мысли. 
Целью современного образования становится «общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающее такую ключевую компетенцию, как умение учиться».Отличительной особенностью новых государственных стандартов начального общего образования является их целевая направленность на развитие личности младшего школьника на основе формирования универсальных учебных действий. А для развития личности младшего школьника необходимо, чтобы сам школьник из объекта учебного процесса превратился в субъект, проявляющий свою самостоятельность в учебной иноязычной деятельности. Но достижение планируемых результатов младшими школьниками не происходит автоматически. Отсюда, налицо противоречие между необходимостью развития у младших школьников способности к самостоятельной продуктивной деятельности и недостаточным уровнем формирования у них универсальных учебных действий. 
Чтобы преодолеть эти противоречия возникла необходимость создания обучающей среды на уроках с помощью игры для включения младших школьников в самостоятельную учебную деятельность и формирования у них универсальных учебных действий.
Цель работы: теоретически определить и экспериментально проверить возможность дидактических игр как средства развития познавательных, личностных, коммуникативных УУД младших школьников.
Теоретическая база опыта.

С точки зрения разработчиков нового проекта Государственных стандартов общего образования коммуникативная сторона развития считается одной из приоритетных задач школьного образования. Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.
         В работе А.Г. Асмолова «Как формировать универсальные учебные действия» выделены базовые аспекты коммуникативной деятельности основные коммуникативные действия, к которым относятся:
— планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками 
— определение цели, функций участников, способов взаимодействия;
— постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
— разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
— управление поведением партнера — контроль, коррекция, оценка его действий;
— умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.
        В исследованиях Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова, и их последователей В.В. Рубцову и Г.А. Цукерман убедительно показана сама возможность практической организации эффективных форм сотрудничества учеников начальной и основной школы, направленных на усвоение учебного содержания школьных предметов, но и зафиксировано позитивное влияние опыта сотрудничества на развитие общения и речи.
Работа в группе помогает ребенку осмыслить учебные действия. Поначалу, работая совместно, учащиеся распределяют роли, определяют функции каждого члена группы, планируют деятельность. Позже каждый сможет выполнить все эти операции самостоятельно. Кроме того, работа в группе позволяет дать ученикам эмоциональную и содержательную поддержку, без которой многие вообще не могут включиться в общую работу класса, например робкие или слабые ученики.
Игра является одним из средств общения, обучения и накопления жизненного опыта: игра - школа профессиональной и семейной жизни, школа человеческих отношений. Но от обычной школы она отличается тем, что человек, обучаясь в ходе игры, и не подозревает о том, что чему-то учиться. В игре нет лёгкого опознаваемого источника знаний, нет обучаемого лица, поэтому игровое обучение ненавязчиво. Процесс обучения развивается на языке действий, учатся и учат все участники игры в результате активных контактов друг с другом.

В отечественной педагогике и психологии проблему игровой деятельности разрабатывали К.Д.Ушинский, П.П. Блонский, С.Л.Рубенштейн, Д.Б.Эльконин, в зарубежной – З.Фрейд, Ж.Пиаже и другие. В их трудах исследована и обоснована роль игры в отогенезе личности, в развитии основных психических функций, в самоуправлении и саморегуляции личности, наконец, в процессе социализации - в усвоении и использовании человеком общественного опыта.
Существует несколько классификаций видов игр (В.Г.Крысько)
Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности УУД «универсальных учебных действий», которые обеспечивают возможность каждому ученику самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты. Они создают условия развития личности и ее самореализации.

В основе формирования УУД лежит «умение учиться», которое предполагает полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности (познавательные и учебные мотивы; учебная цель; учебная задача; учебные действия и операции) и выступает существенным фактором повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, умений и формирования компетенций, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора. В современном, постоянно изменяющемся мире меняются требования к содержанию образования и процессу обучения. В соответствии с ФГОС предметные результаты стали не единственными в учебном процессе, должны присутствовать все три группы результатов: личностные,   метапредметные,  предметные.   На современный урок мы должны идти с новой установкой: «Я формирую  три группы результатов». И в этом может помочь учителю только сам учитель, его внутренняя установка понять и принять универсальные учебные действия.  Наша главная задача сейчас - это учить детей способам действий, как учиться, то есть универсальным учебным действиям. А главным результатом современного Российского образования должно стать, конечно, это умение учиться всю жизнь, то есть полноценное освоение школьниками компонентов учебной деятельности.

УУД направлены на достижение планируемых результатов. Различают три группы планируемых результатов:

1. Предметные универсальные учебные действия – лежат в основе изучения самого предмета (опыт получения, преобразования и применения предметных знаний).

2.Метапредметные универсальные действия – центральной составляющей является формирование умения у учащихся работать с информацией (извлекать её, анализировать, воспринимать). Отражают межпредметные понятия.

3. Личностные универсальные учебные действия – эмоциональность и нравственность в изучении предмета, развитии толерантности, здорового образа жизни.

Универсальные учебные действия – это навыки, которые надо закладывать в начальной школе на всех уроках. Универсальные учебные действия можно сгруппировать в четыре основных блока:

Личностные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:
— личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;

— смыслообразование, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? — и уметь на него отвечать;

— нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности. К ним относятся:

— целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;

— планирование — определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

— прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;

— контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

— коррекция — внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата;

— оценка — выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;

— саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия включают:

общеучебные, логические, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

— самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

— поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

— структурирование знаний;

— осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

— выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

— рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

— смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

— постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические действия:

— моделирование — преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта пространственно- графическая или знаково-символическая);

— преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные действия:
— анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, и несущественных);

— синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

— выбор оснований и критериев для сравнения, классификации объектов;

— подведение под понятие, выведение следствий;

— установление причинно-следственных связей;

— построение логической цепи рассуждений;

— доказательство;

— выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:
— формулирование проблемы;

— самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Технология и результативность опыта.
Игра по своей природе многофункциональна, она способствует воспитанию гармонично развитой личности.

Дидактические игры, игровые упражнения и занимательные задачи способствуют развитию способностей и потребностей познавательного характера, интеллектуальных и нравственно-волевых качеств, формированию познавательного интереса. Дидактические игры и игровые упражнения стимулируют общение между преподавателем и учащимися и между отдельными учащимися, поскольку в процессе проведения этих игр взаимоотношения между людьми начинают носить более непринуждённый характер.

Дидактическая игра (игра обучающая) – это вид деятельности, занимаясь которой дети учатся.

Дидактические игры состоят из ряда элементов:

1.Игрового замысла;

2.Дидактической задачи;

3.Игрового действия;

4.Правила.

В обучении сложилось несколько видов дидактических игр. Дидактические игры различаются по обучающему содержанию познавательной деятельности учащихся, игровым действиям и правилам, организации и взаимоотношению детей, по роли учителя.

Перечисленные признаки присущи всем играм, но в одних отчётливее выступают одни, в других - иные. Дидактические игры бывают:

1.Сюжетные;

2.Предметные;

3.Соревновательные.

Некоторые исследователи делят игры на 2 группы: наглядные и словесные.

В своей работе я часто использую дидактические игры на уроках. Приведу примеры таких игр. Больше всего детям нравятся предметные и предметно-словесные виды игр. Так на уроке математики при изучении темы «Цена, количество, стоимость» можно «поиграть» в магазин, когда дети за «монеты» покупают тот или иной предмет по указанной цене. Этот прием можно применить и на уроке русского языка, когда дети соотносят «монетку» с кругами и слово содержащее столько слогов, сколько кругов на «монетке». Легче детям запомнить написание цифр, если предложить поиграть в игру «На что похожи цифры». Дети «оживляют» цифры и в то же время запоминают письменный образ цифры. Работы детей прилагаю в приложении.

Я работаю по УМК «Школа России». Но в своей работе часто использую опыт других образовательных систем. Так авторами курса «Обучение грамоте» Р.Н.Бунеевым, Е.В.Бунеевой, О.В.Прониной предложен интересный прием характеристики звуков. На протяжении изучения всего буквенного периода, обучающимся предлагается «одеть Звуковичка» (определить гласный звук или согласный, дать ему характеристику). Значительно интересней ребятам «надевать» красные, синие (или зеленые) башмачки, цилиндр или звоночек, чем просто словами охарактеризовать тот или иной звук. Звук, как будто оживает на глазах.

Значение предлогов мы рассматривали, используя игру «Найди место для птички». На доску прикрепили рисунок дерева и дети передвигали птичку на магните в зависимости от предлога, который называет учитель (над деревом, у дерева, перед деревом…) Эту игру еще использую  и на уроке математики в 1 классе для отработки умения ориентироваться в пространстве.

Для закрепления одной из трудных для обучающихся тем «Безударные гласные, проверяемые ударением» можно использовать игру «Альпинист». Дидактическая цель игры: закрепление умений проверять безударный гласный в корне слова.

Эту игру можно предложить этапе введения новых знаний. Приведу фрагмент урока – путешествия «Безударные гласные. Проверка безударных гласных в корне слова».

…

И горы встают перед нами в пути,

Мы по горам начинаем ползти,

А горы все выше, а горы все круче.

А горы уходят под самые кручи.

- Чтобы преодолеть самую высокую вершину нужно уметь подбирать проверочные слова, для правильного написания безударного гласного в корне слова. 

Нравится детям игра «Математическое лото». Интерпретации самые различные, в зависимости от изучаемой темы. Приведу пример игры по теме «Сложение и вычитание чисел в пределах 20». Игру можно проводить как индивидуально, так и в малой группе. Обучающимся предлагается лист бумаги, разделенный на ячейки. В ячейках записаны выражения. Другой лист разрезан на столько же ячеек, но в каждой ячейке записан ответ. Дети решают пример и кладут ответ на пример, который они посчитали. Если примеры решены правильно, то получится рисунок (как складывание пазла). Хороша игра и тем, что развивает у детей самоконтроль: они самостоятельно видят ошибки, если рисунок не получился.

 В отдельную подгруппу можно отнести дидактические игры с движением. Например, «Разделительный Ь или разделительный Ъ». Учитель читает слова с разделительными Ъ и Ь знаками. Если в слове пишется разделительный Ъ, то дети встают, а если Ь – сидят. Действия можно использовать другие, как и темы, задания.

Если говорить о словесных видах дидактических игр, то в своей практике я использую такие игры как:

на уроках математики
«Поставь числа в окошки»

«Определи маршрут самолета»

«Путешествие по городам»

«Магический квадрат»

Задачи в стихах

«Лабиринт»

на уроках русского языка
«Немое письмо»

«Рассыпались слоги»

«Убежали гласные» и др.

Есть такие виды словесных игр, которые можно применять на различных уроках. К ним относятся загадки, шарады, метаграммы, анаграммы. Шарады – вид словесных игр, в которых несколько букв, слогов или частей слов выделено и описано самостоятельно, по этим описаниям учащиеся должны отгадать все слово. Например:

Первое – крик птицы. Второе – согласная буква. Целое – рыба.

(Карп)

Первый слог – восклицание,

Второй – достоин порицания.

А в целом он на севере далеком обитает,

И жителей тех мест

Он греет и питает.

(Олень)

Метаграммы – загадки, в которых из загаданного слова путем замены букв образуется новое слово. Например:

С «Ч» я над водой летаю. С «Г» навинченной бываю. (Чайка – гайка)

С «Ё» колючий, С «У» ползучий.

(Ёж – уж)

Анаграммы – слова, получающиеся при обратном прочтении других слов (кот – ток) или при перестановке слогов, букв (сосна – насос). Например:

Легко дыша в моей тени,

Меня ты летом часто хвалишь,

Но буквы переставь мои

И целый лес ты мною свалишь.

(Липа – пила.)
Стремление к игре, увлечённость игровым сюжетом – это закономерное явление, обусловленное психологической потребностью у детей этого возраста. Вместе с тем при использовании игровых ситуаций важно учесть одну особенность: игра как метод обучения существенно отличается от игры вообще. Игровая форма деятельности детей на уроке должна сочетаться с познавательным содержанием, представляющем собой учебную задачу и предполагающим её решение. Придание игровой формы учебному заданию позволяет учесть возрастные особенности детей и достичь учебной цели.
         Я считаю, что элементы здоровьесберегающих технологий, которые направлены на укрепление здоровья учащихся, сохранение активности детей на протяжении всего урока, могут способствовать также и развитию речи детей. Например, комплекс физминуток, рекомендованный САН-ПиНом, если проводить его так, как это делаю я. 
Мы с ребятами во время физпаузы обязательно произносим какой-либо текст. 
        В наше время, когда книгу для детей и взрослых, к сожалению, почти заменили телевизор и компьютер, когда в речи детей, да и их родителей, много мусора, грязи, грубости, мало чистоты, полноценной правильной речи, остро ощущается необходимость развивать и коммуникативную компетентность родителей, прививать им любовь к правильной речи и желание передать эту любовь детям. Актуальнее всего решать данную проблему вместе с родителями. 
Я предложила родителям дома поиграть с детьми: «Моя речь – мое зеркало» (баллы за неправильные или грубые слова). Награда по итогам месяца – медаль «Я – правильно говорю». Видоизменяются традиционные коммуникативные умения, появляются коммуникативные умения, связанные с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в обучении, изменяются способы, средства общения, раздвигаются границы коммуникации, расширяется круг собеседников.
Адресные рекомендации по использованию опыта.


       Опыт моей работы может быть использован любым учителем начальных классов для планирования урочной и внеурочной деятельности младших школьников, если он заинтересован в развитии познавательных , личностных и коммуникативных результатов каждого ребенка, воспитания и формирования активной творческой личности воспитанника.

Из всего существующего многообразия различных видов игр именно дидактические игры самым тесным образом связаны с учебно-воспитательным процессом. Они используются в качестве одного из способов повышения познавательного интереса в начальной школе. Результаты, которых добиваются дети, доставляют им много радости и вызывают появление чувства творческого удовлетворения.

Подбор игр должен осуществляться с учетом возрастных особенностей детей, уровнем их подготовленности и в соответствии с целями и задачами урока. Игры можно использовать на разных этапах урока, эффективны уроки-путешествия. В основе любой игровой методики, проводимой на занятиях и внеклассных мероприятиях, должны лежать следующие принципы:

- актуальность дидактического материала;

- коллективность;

- соревновательность.
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Приложение 1.

Классный час «Воспитание сказкой»

1 класс

Программное содержание:
- учить детей придумывать необычный конец сказки; 
- закрепить в памяти детей знакомые сказки, учить узнавать их по фрагментам, иллюстрациям и т.д.;

 - воспроизводить отрывки из сказок, драматизировать их;

развивать память, воображение, интонационную выразительность речи;

 -воспитывать любовь к русским народным сказкам.

Материал и оборудование: иллюстрации к сказкам: «Маша и медведь», «Заюшкина избушка», мягкие игрушки – лиса, колобок.

Предварительная работа:  чтение сказок: «Маша и медведь», «Заюшкина избушка», показ сказки «Колобок».

                                                           Ход занятия
Сказочница: Здравствуйте, ребята!
Здравствуйте, гости дорогие!
Ребята, вы хотите совершить путешествие по волшебной стране «Сказка»?
Звучит волшебная музыка, дети закрывают глаза и говорят вместе с воспитателем:
Один, и два, и пять, и восемь,
В сказку всех мы просим.

- Ребята, посмотрите, мы очутились с вами на волшебной поляне. Как здесь красиво!

Инсценировка сказки «Маша и медведь».

- Очень хотелось медведю пирожков отведать, но что говорила Маша, когда медведь садился на пенек отдохнуть? («Не садись на пенек, не ешь пирожок»).

-А теперь поменяйте ролями персонажей. Как вы думаете, что получится? (дети импровизируют).

Сидит лиса (Ученица).

- Посмотрите – ка, ребята, лиса – всему свету краса. И хвостик у нее пушистый, и мордочка остренькая…. Ну, точь- в- точь, лисичка из сказки «Заюшкина избушка».

- Напомните мне, пожалуйста, кто сначала хотел помочь зайцу выгнать лису? (Волк).

- А что ответила лиса? («Как выскочу, как выпрыгну, пойдут клочки по закоулочкам»).

- Ребята, а какая лиса в сказках? (Хитрая, плутовка, обманщица).

Девочка играет роль лисы.

Воспитательная беседа.

Дети идут дальше. На пеньке сидит колобок.

- Ребята, вы узнали этого сказочного персонажа? (Колобок).

- Скажите мне, а как заканчивается эта сказка? (Лиса съела Колобка).

- Как жаль Колобка! И дед с бабкой, наверное, очень огорчились. Они его искали, ждали. Давайте, дети, сядем и придумаем другой конец сказки – добрый, хороший. (Ответы детей).

- Теперь послушайте, как я придумала: « Спел колобок песенку, а лиса ему и говорит: «Славная песенка! Да только, голубчик, стара я стала, - плохо слышу. Сядь мне на носок и пропой еще разок». Знал Колобок все уловки и хитрости лисицы и решил сам ее перехитрить. Спел он ей другую песню – «Колыбельную». Заслушалась лисичка, да и заснула. А Колобок покатился по дорожке назад к бабушке с дедушкой».

- Ребята, вам понравилась моя сказка?

- К сожалению, путешествие наше заканчивается, пора возвращаться в класс. А вам понравилось путешествие?

- В каких мы сказках побывали?

- А бабушка с дедушкой обрадовались возвращению Колобка и прислали вам гостинцы.

Подведение итогов занятия.
