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   Согласно разработанному инновационному проекту в детском саду «Семейный клуб как форма сотрудничества детского сада, школы, семьи и общественности» в нашей группе вела работу секция Клуба «От сердца к сердцу». Перед началом работы с семьями, мы выделили главную мысль: «Крепкая семья- это крепкое сильное государство». 
   В связи с этим поставлены цели: 
–  Поднять  престиж института семьи;
– Совершенствовать воспитательное пространство дошкольников за счет оптимизации взаимодействия педагогов, семьи и общественности;                         – Показывать детям и взрослым многообразие увлекательных и полезных знаний, добываемых сообща, которые делают жизнь интереснее и обогащают ее.                                                                                                                                                     
    Нашим главным условием стало добровольное объединение членов: педагогов, родителей, детей. Мы стали вести работу в секции Клуба по четырем направлениям:
 - просвещение родителей в вопросах духовной культуры и духовно- нравственных основ семейного воспитания, формирование у них активного педагогического сознания;
- совместный досуг детей и родителей, пропаганда ЗОЖ;
- преемственность работы детского сада, школы и семьи в организации воспитательно- образовательного процесса;
- помощь родителям в овладении практическими навыками позитивного взаимодействия с детьми в разных видах деятельности: познавательной, театрализованной, игровой и др.
    Много встреч было проведено в рамках работы секции, но несколько из них запомнились особенно. Так нами была проведена встреча с теплым названием «Душевный разговор об иконах Пресвятой Богородицы». И это действительно был теплый, непринужденный разговор по душам. Все выступления родителей сопровождались просмотром презентации, мамы рассказывали о иконах Богородицы. Родители активно включились в обсуждении данной темы. А мы, воспитатели, как связующее звено между выступлениями дополняли, рассказывали что-то особенно интересное о нашей Небесной Маме. В ходе встречи прозвучала музыкальная пауза - песня Ершовой. А также был просмотрен видеосюжет Протоирея Федора Бородина. Присутствующие родители настолько прониклись темой, что делились своими сокровенными моментами жизни о помощи им и родственникам, обратившимся за помощью к Пресвятой Богородице.  
   Запомнилась и встреча в преддверии Великого поста, где рассказывали о каждой недели поста, о том, как каждому верующему, православному человеку необходимо готовиться к посту.
    Еще одна прекрасная встреча была приурочена ко Дню Матери «Самое святое в сердце каждого - Мама». Проведена она была как семейная гостиная.
    Работа в секции была нацелена и на сотрудничество с папами наших воспитанников. Одна из встреч, проходившая в рамках мини – диспута  называлась «Конференция отцов».
    Был проведен насыщенный родительский вечер теме: «Святые места России». Это был вечер доброго, светлого, непринужденного общения. Родители делились воспоминаниями о святых местах, которые они посетили. Большинство из них рассказывали о своих паломнических поездках в известные места: Дивеево, Санаксарский монастырь и т.д. Но некоторые рассказали о малоизвестных местах, которые после их рассказа захотелось посетить и увидеть воочию все своими глазами.
    В плотном сотрудничестве с родителями и детьми мы провели такую интересную форму работы как «Река времени». Она повествовала о  мощи и патриотизме нашей страны. В другой раз, благодаря «Реке времени» прививали детям любовь к животным, ответственность за тех кого приручаем, и наполняли кругозор детей избыточными познаниями.
    В подобном ключе, мы составили «Говорящую Стену» посвященную теме «Труд детей в семье и обществе». Наша стена получилась, полной и насыщенной.
