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3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.
Детство ребенка – это очень важный этап не только его когнитивного развития, но и воспитания основных черт характера человека, начальный период формирования его личности. Важнейшей задачей развития личности ребенка дошкольного возраста, по моему мнению, можно считать усвоение им духовного и нравственного богатства, культурно-исторического опыта народа. 
Воспитание патриота, знающего свои истоки и любящего свою Родину, не может быть с успехом решено без углубленного познания исторического достояния своего народа, освоения народной культуры. Культура Мордовии включает народное творчество, раскрывающее устои духовной жизни народа в разное время, наглядно демонстрирующее его моральные, эстетические ценности, художественный вкус и являющееся частью его истории. 
Сейчас все больше внимания уделяется патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Формирование у детей любви к Родине, гордости за нее необходимо всегда. Патриотическое воспитание – это процесс, который должен проходить через все элементы становления и развития ребенка. Патриотизм немыслим без нравственности, ответственности, любви. Для достижения значительных результатов воспитатние и формирование этих качеств должно стать ежедневной и ежечасной работой воспитателей и заботой родителей детей. 
Сегодняшние дети – это в будущем руководители, врачи, учителя – будущее нашей страны. Именно от нашей объединенной работы, воспитателей и родителей, детского сада и семьи, зависит, какими они вырастут, будут ли заботиться о процветании своей страны, благополучии своей малой Родины. 
Приобщение ребенка к историческомудостоянию, к культуре своего народа, благодаря которым воспитываются уважение, гордость, сознательность – наиважнейшая часть патриотического воспитания. 

Воспитание любви к своей Родине и уважения к своему народу следует начинать с раннего возраста. Для формирования чувства патриотизма необходимо давать детям первоначальные представления о нашей стране, народе, обычаях, истории, культуре и быте. Начинать нужно со знаний, с отношения, которое складывается у детей повсюду – в детском саду, семье, на улице, во время праздников и различных мероприятий – как с помощью родителей, так и под руководством воспитателя. При этом следует помнить, что знания еще не являются патриотическими чувствами. Они должны быть подкреплены неподдельным чувством ответственности за будущее своей Родины. Для общества в целом патриотическое воспитание дошкольников – это базис того поликультурного пространства, создание которого предусматривается нынешней образовательной системой. Аналогичные задачи воплощаются разнообразными путями, одним из которых и является приобщение ребенка к культуре своего народа. 

Советский педагог и детский писатель Василий Александрович Сухомлинский писал: «Принимать близко к сердцу радости и горести Отечества способен лишь тот, кто не может пройти равнодушно мимо радостей и горестей отдельного человека». Поэтому первенствующая задача педагогов – как можно раньше зародить в подрастающем поколении любовь к родной земле, с первых шагов развивать у детей качества характера, которые помогут ему стать человеком, гражданином общества. Важнейшими задачами также являются: воспитание любви и уважения к родному дому, семье, детскому саду, родной улице, городу; воспитание чувства гордости за достижения страны, выдающихся соотечественников, любовь и уважение к армии, гордость за мужество воинов; воспитывать любопытство к доступным ребёнку явлениям общественной жизни.
4. Основная идея опыта.
Основополагающая педагогическая идея опыта заключается в создании воспитательно-образовательного пространства, которое необходимо для формирования нравственно-патриотических качеств у дошкольников с помощью организации проектной деятельности.
Формирование чувства патриотизма должно носить комплексный характер, пронизывать все виды деятельности дошкольника, реализовываться в будничной жизни, в организованной образовательной деятельности. Наличие таких деятельностей является обязательным условием полноценного патриотического воспитания, осуществляемого в системе. В противном случае знания детей останутся бессвязными и непоследовательными.
Таким образом, проект направлен на образование условий для воспитания у детей чувствительной отзывчивости и любви сначала к своей семье, дому,  затем к городу, Родине, а также на поддержание положительного психологического комфорта воспитанников и их родителей. В рамках проекта у детей развиваются представления о социокультурных достояниях нашего народа, о традициях и праздниках, о нашей Родине, об особенностях её природы, многообразии жителей.
5. Теоретическая база опыта, опора на современные теоретические теории, заимствование новаторских систем или их элементов.
 В eq  основная последние eq  художественное годы прелагается eq  время большое eq  мордовская количество пособий, eq  куклин технологий, eq  вклад программ, концепций, eq  качества которые eq  дают дают возможность eq  режим педагогам eq  городе дошкольных организаций eq  неподдельный квалифицированно eq  николаевой организовывать работу по eq  проявления патриотическому eq  результате воспитанию: О. В. Бурляева, Л. П. eq  возрастные Карпушкина, Е. Н. eq  появилась Киркина, Т. Н. Кондратьева «Мы в eq  складывается Мордовии eq  основная живём» - примерный eq  художественное региональный eq  задачами модуль программы eq  главное дошкольного eq  гордость образования (2013), Н. Г. eq  ориентиры Комратова, Л. Ф. eq  нужно Грибова «Патриотическое eq  любовь воспитание eq  задача детей 4-6 лет» eq  приобщать (2007), Е. Ю. eq  анализ Александрова,        Е. П. Гордеева, М. П. eq  аппаратное Постникова и др. «eq  большой Система патриотического eq  маханева воспитания в ДОУ: eq  проявления планирование, педагогические eq  стадион проекты, eq  всей разработки тематических eq  будет занятий и eq  мягко сценарии мероприятий» eq  вышивали (2007), И. И. eq  края Гришина, О. И. Давыденко, Е. В. eq  самым Свинина« eq  проявления Краеведение в детском eq  признакам саду» eq  зачем (2017) и др.
Значительный eq  такая вклад в eq  деятельности изучение вопросов eq  всей патриотического eq  традициях воспитания внес eq  республика Василий eq  рождался Васильевич Зеньковский. В eq  вводная своей eq  куклин концепции он утверждал, что «eq  игра моральное eq  хотя здоровье детской eq  время души eq  проекты является самым eq  дошкольного важным и eq  рамках глубоким фактором ее eq  предлагает духовного eq  детали развития. Ребенка, в eq  игра первую eq  детей очередь, отличает eq  немного искренность, в eq  меня которой заложена eq  мягко главная eq  качества моральная сила. Он eq  диалогическую движется к eq  детьми добру, он становится на eq  возможность путь eq  педагогический этического развития eq  свинина очень eq  материал рано, хотя eq  мордовский этическое eq  возрастные созревание в нем еще не сформировалось». 
eq  после Анализ eq  предков научно-педагогической и методической eq  воспитание литературы eq  режим показал, что большая eq  мордовским часть eq  быта авторов, указывая на eq  глазки необходимость и eq  детей значимость патриотического eq  воспитание воспитания eq  детей детей дошкольного eq  методическая возраста, не eq  дошкольного предлагает единой eq  хотя системы eq  руководством работы в этом eq  неподдельный направлении. eq  бытом Исключительной чертой eq  своего исследований в eq  формировать данной сфере eq  педагогический является eq  занятии обращение к частным eq  приобщать сторонам eq  разрезные проблемы. В исследовании С. Н. eq  использовать Николаевой eq  детский патриотическое воспитание eq  хотя рассматривается в eq  войне русле экологического eq  главное воспитания. Т. С. eq  республику Комарова, В. И. Логинова, Т. Н. eq  святой Бабаева, О. Л. eq  изучение Князева, М. Д. Маханева и eq  своей другие eq  время делают упор на eq  аппаратное приобщение eq  мордовский детей к различным eq  своей элементам eq  физическое культурного наследия eq  всем народа. eq  мордовским Исследователи С. А. Козлова и Т. А. eq  всем Куликова eq  саранска предлагают одним из eq  всем решений eq  основная проблемы воспитания eq  самым патриотизма eq  малоподвижная дошкольников основательное eq  предков изучение ими eq  воспитатель своей Родины – eq  быстро России.
eq  своего Изученная литература eq  скажем демонстрирует нам не eq  были только наличие eq  становится интереса к eq  которую данной проблеме, но и eq  разработки наличие eq  постникова тенденции либо к eq  наличие очень eq  указывая широкой трактовке eq  дома патриотического eq  противном воспитания, либо – в eq  отзывчивости ограничении eq  старается патриотического воспитания eq  хочет национально-региональным eq  хотя компонентом.
6. Новизна, eq  скажем творческие eq  задачами находки автора.
eq  первую Новизна eq  главное моего педагогического eq  изучению опыта eq  быта заключается в целесоответственной eq  увидел интеграции eq  интеграция визуального восприятия, eq  формирования плана eq  всегда высказываний и игрового eq  немного характера eq  выполнение деятельности.
Результативность eq  предков патриотического eq  свинина воспитания через ООД, eq  фундамент дидактические eq  радости игры, сюжетно-ролевые, eq  средства виртуальные eq  мордовским экскурсии по городу, как eq  становится способы eq  дети развития патриотического eq  качества восприятия eq  первозданной детей старшего eq  приобщать дошкольного eq  отзывчивости возраста обусловлена eq  городе рядом eq  грибова факторов. Первостепенный eq  перемещают фактор – это eq  заключается сама игровая eq  аппаратное форма eq  движется данной познавательной eq  неподдельный деятельности. eq  быстро Игра – это непринужденное и eq  спит естественное eq  наличие желание ребенка, она eq  задачами вызывает его eq  проект неподдельный интерес и eq  первую удовольствие. В eq  становится состоянии повышенного eq  рамках интереса и eq  республика эмоционального подъема eq  хочет ребенок eq  основная легче сосредотачивает eq  меня свое eq  было внимание на материале, eq  заключается запоминает eq  узнают характерные особенности, eq  гости детали и eq  наша черты, с радостью eq  материал следует eq  круга правилам игры. eq  дают Желание eq  увидел повторить приятное для eq  дома него eq  складывается воодушевленное состояние eq  рамках является для eq  становится ребенка дальнейшим eq  республика побуждением для eq  старается проявления активности и eq  интеграция интереса в eq  признакам изучении патриотических eq  интеграция ценностей.
Все эти eq  познакомить стороны помогают eq  саранск ребенку eq  после легко запоминать и с eq  всем интересом eq  нашей изучать историю eq  картинки своей eq  игра малой Родины.

7. eq  большой Технология eq  бытом опыта. 
Воспитание eq  меня патриотических eq  почему чувств необходимо eq  методическая проводить eq  качеств через осознание eq  нашей ребенком eq  детьми сопричастности ко всем eq  дома процессам, eq  природы происходящим в родном eq  через крае, eq  быта через осознание eq  катя своей eq  воспитание значимости и неповторимости. Для eq  названий того, eq  яблоньку чтобы дети в eq  республика будущем eq  куклин стали носителями и eq  было продолжателями eq  вышивали культурно-исторического наследия eq  глазки своего eq  свинина народа, следует их eq  дети знакомить, eq  обогащение убеждать в ценности eq  неподдельный данных eq  николаевой традиций, приобщать к ним, eq  становится вырабатывать eq  ограничении привычку следовать им и eq  разработки уважать их.
eq  часто Проблемы возрождения, eq  указывая сохранения и eq  деятельности развития культурного eq  рождении наследия eq  бороздина народа будут в eq  наличие дальнейшем eq  своей решаться современными eq  являются детьми, и их eq  методические успешное решение eq  либо возможно eq  муниципальное только при наличии eq  являются любви, eq  дают знаний и понимания eq  которую истории eq  подготовке своей Родины, eq  формировать своего eq  неподдельный края.
В рамках eq  дошкольного проекта eq  проекты была разработана eq  только система eq  противном работы по патриотическому eq  дают воспитанию eq  свинина детей старшего eq  задача дошкольного eq  нужно возраста, включающая eq  проявления различные eq  стороны занятия и экскурсии, eq  аналогичные направленные на eq  бороздина обогащение знаний eq  пополнение детей о eq  неподдельный родном крае, eq  детей проявление у них eq  проводится эмоциональной отзывчивости и eq  яблонька развитию eq  детьми патриотических качеств.

В eq  первую работе eq  кондратьева чаще использовались eq  остапца наглядные eq  изучение методы – демонстрации eq  радости фотографий eq  деятельности достопримечательностей родного eq  основная города и eq  формирования иллюстраций быта и eq  чтобы уклада eq  дети наших предков. eq  было Наглядные eq  рождался методы дают eq  маханева возможность eq  всегда более побробного eq  катя обследования eq  народу объектов, дополняют eq  любовь словесные eq  прогулки методы, способствуют eq  культуре развитию eq  пройти мышления. Дети и eq  яблонька родители eq  будущее активно участвовали в eq  приобщение изготовлении eq  задача рисунков «Моя eq  изучение улица», в eq  первозданной подготовке фотографий для eq  через фотовыставки. eq  конечным Особое место в eq  дошкольного работе eq  часто занимают мордовские eq  воспитывать национальные eq  приятное игры, которые eq  рамках дают eq  крепче возможность приобщить eq  вклад ребенка к eq  дают творчеству их предков (eq  здороваться подвижные eq  было игры «Каргиняса», «eq  беседа Варма-варминеть», eq  традициях малоподвижная игра «eq  наличии Раю-раю»).
eq  радости Работа по развитию eq  меня нравственных eq  картинки способностей и качеств eq  яблоньку детей, а eq  проекты также формированию у них eq  детскому любви, eq  приобщение гордости в отношении eq  святой своего eq  пополнение родного края eq  данной проводится в eq  радости определённой последовательности:
- eq  перемещают знакомство с eq  здесь национальными символами eq  разработки Республики;
- eq  дошкольного знакомство с разнообразием eq  противном природы и eq  узнают животных родного eq  народу края;
- eq  только знакомство с культурой и eq  старается бытом eq  детали наших предков, а eq  реках также их eq  обогащение творчеством;
- история eq  подъема названий eq  физическое улиц родного eq  узнают города;
- eq  плана знакомство с людьми, eq  счастья которые eq  своего прославили родную eq  приятное Республику.
eq  опора Также проводилась eq  являются работа с eq  хочет родителями:
- беседа «eq  увидел Как eq  всей познакомить ребенка с eq  разработки историей eq  отзывчивости родного края»;

- eq  новизна выставка eq  святой иллюстраций (открыток, eq  нужно фотографий) с eq  николаевой изображением города eq  перемещают Саранск;

- eq  выполнять фотовыставка семейных eq  республика фотографий «Я eq  базис горжусь своей eq  саранск семьей»;

- eq  наша привлечение родителей к eq  великое пополнению eq  руководством музея краеведения eq  наличии детского eq  маханева сада экспонатами.
eq  саранск Учитывая eq  свинина возрастные и психологические eq  приятное особенности eq  радости детей старшего eq  противном дошкольного eq  педагогический возраста, следует eq  родителей чаще eq  постникова использовать такие eq  были формы eq  пошла проведения занятий как eq  элементам экскурсии( eq  ориентиры виртуальные экскурсии), eq  николаевой целевые eq  детскому прогулки по знаменитам и eq  руководством популярным eq  саранска местам, игры. eq  базис Такие eq  названий формы работы eq  татюни дают eq  войне детям возможность eq  новизна почувствовать их eq  изучение сопричастность и близость к eq  узнают культурному eq  детей наследию народа, его eq  куклин ценностям.
8. eq  проявления Результативность опыта. 
В eq  формировать результате eq  ограничении реализации проекта у eq  формирования дошкольников eq  было формируется:
· ответственность за eq  гордость судьбу eq  рождении страны, гордость за её eq  детьми историческое eq  качества прошлое; 
· интерес к eq  николаевой углубленному eq  саранска изучению истории eq  дать своего eq  средства края;
· готовность к eq  развитие защите eq  познавательное Родины;
· ценности, eq  саранск идеалы, eq  основная ориентиры и способность eq  яблоньку руководствоваться ими в eq  становится практической деятельности.
eq  всегда Данные eq  неподдельный проекты позволяют не eq  дают только eq  испытывающим развить у детей eq  культуре представления о eq  разрезные малой и большой eq  режим Родине, но и eq  названий помогают в формировании eq  будущее самостоятельности eq  режим мышления, целеустремленности, eq  спит настойчивости, eq  материал креативности, способствуют в eq  средства воспитании у eq  развитие ребенка уверенности в eq  пополнение своих eq  пошла силах и  возможностях, а eq  реках главное eq  своей развивают умение eq  качества взаимодействовать со eq  аналогичные сверстниками и взрослыми.

В eq  предков процессе eq  родителей реализации данной  eq  процессе идеи eq  кондратьева возникли следующие eq  стадион проблемы – eq  разработки недостаточно раскрыты eq  способы содержание, eq  возможность средства, методы и eq  проводится приёмы eq  наглядные работы по патриотическому eq  старается воспитанию eq  постникова детей дошкольного eq  родителей возраста в eq  воспитатель процессе ознакомления с eq  познакомить родным eq  неподдельный краем. 
Методическая и eq  саранска регулярная eq  после работа в течение eq  изучение года по eq  бытом воспитанию у детей eq  отношении нравственно-патриотических eq  детский чувств и качеств eq  войне содействует eq  родителей обогащению знаний eq  заключается дошкольников. eq  бороздина Дети узнают eq  своей много eq  реках нового о родной eq  вклад стране, eq  легенде городе, истории, eq  картинки обычаях и eq  проводится традициях. Пополнение eq  время активного и eq  войне пассивного словаря eq  грибова детей eq  детский благоприятствует формированию eq  появилась наглядно-образного eq  приятное мышления детей. 
  eq  рождался Конечным eq  мордовский результатом реализации eq  дают проекта eq  своей должно стать eq  развитие патриотическое eq  занятии сознание обучающихся, как eq  здороваться фундамент eq  первозданной личности будущего eq  неподдельный гражданина eq  формирования России.
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eq  вводная Приложение
eq  гордость Муниципальное автономное eq  ходили дошкольное eq  режим образовательное учреждение
«eq  быта Центр eq  почему развития ребенка – eq  воспитывать детский сад №3»
eq  после Конспект образовательной eq  бытом деятельности в eq  либо старшей группе: 
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eq  появилась Подготовила: воспитатель 
eq  свинина Гордеева eq  счастья Анастасия Сергеевна
г. eq  дают Саранск
eq  мягко Цель: формировать eq  обогащение элементарные eq  воспитатель представления детей о eq  режим родном eq  старается крае; культуре, eq  предлагает традициях eq  народности родного края и eq  задача мордовского eq  основная народа.

Задачи:
eq  мордовским Образовательные eq  детей задачи: формировать eq  будущее знания о том, что eq  крепче Мордовия - часть eq  движется большой eq  изучению страны - России; eq  материал дать eq  ограничении представление о том, что для каждого eq  познавательное человека eq  помощью малая Родина — это eq  подъема место, где он eq  быта родился. Познакомить с eq  отношении историей eq  результате мордовского края, с eq  беседа бытом и eq  которую обычаями мордовского eq  всем народа.

eq  здесь Развивающие задачи: eq  материал развивать у eq  приобщение детей интерес к eq  чтобы культуре eq  быстро своего народа; eq  воспитывать развивать eq  только навыки речевого eq  великое общения, eq  время умение воспринимать на eq  любовь слух eq  отношении читаемый текст; eq  время формировать eq  меня интерес к культуре, eq  ограничении предметам eq  стороны быта, национальной eq  конечным одежде, eq  игра мордовским языкам.

eq  постникова Воспитательные eq  гордость задачи: воспитывать eq  быстро патриотические eq  использовать чувства, любовь к eq  детский Родине; eq  дать продолжать воспитывать eq  своей доброжелательные eq  любовь взаимоотношения между eq  дошкольного детьми.

eq  дети Интеграция образовательных eq  грибова областей:

eq  мордовском Речевое развитие: eq  наглядные совершенствовать eq  круга диалогическую и монологическую eq  свинина формы eq  края речи, фразовые и eq  также связные eq  результате высказывания. Упражнять eq  которую детей в eq  время четком звукопроизношении; eq  республику артикуляционная eq  проводится гимнастика.

Социально-коммуникативное eq  куклин развитие: eq  появилась познакомить детей с eq  постникова мордовской eq  вклад подвижной игрой «eq  природы Кирькссэ», с eq  всем игрой «Построй eq  куликова сам».

eq  почему Познавательное развитие:  eq  возрастные закрепить eq  детьми знания детей о eq  городе народности eq  отзывчивости Республики Мордовия, eq  приятное расширять eq  были представления о достопримечательностях eq  выдающихся города eq  проявления Саранск.

 Физическое eq  скажем развитие:  eq  формирования формировать правильную eq  проводится осанку, eq  ограничении умение осознанно eq  здороваться выполнять eq  николаевой движения предложенное eq  материал воспитателем. eq  культуре Развивать любовь к eq  помощью физическим eq  разработки упражнениям. 
Художественно-эстетическое eq  николаевой развитие: eq  использовать рассматривание достопримечательностей eq  нужно города, eq  появилась прослушивание стихотворения о eq  обогащение городе.

eq  детей Методические приемы:
eq  детей Словесный: eq  родителей беседа, использование eq  после словесно-художественного eq  выдающихся образа, пояснение, eq  первостепенный художественное eq  быстро слово, вопросы, eq  указывая напоминание.
eq  татюни Наглядный:  визуализация с eq  такая помощью eq  качеств компьютера (показ eq  наследию иллюстраций), eq  хохлова рассматривание,  игровой (eq  дома наглядно-действенный eq  изучение метод).
Практический: eq  читаемый самостоятельное eq  предлагает выполнение детьми eq  конечным задания, eq  такая эвристический (развитие eq  мягко находчивости и eq  стадион активности), использование ТСО (eq  неподдельный технические eq  режим средства обучения).
eq  будущее Используемые eq  рамках формы организации eq  деятельности познавательной eq  кондратьева деятельности детей: на eq  фундамент занятии eq  элементам используется фронтальная eq  основная форма eq  появилась организации деятельности eq  базис детей. eq  детей Индивидуально-дифференцированный подход eq  народности осуществляется к eq  подготовке детям, испытывающим eq  детей трудности при eq  немного выполнении каких-либо eq  задача заданий.

eq  народу Словарная работа: «eq  руководством легенда», «eq  такая кирькссэ», «панары», «eq  круга зыбка»,« eq  катя розетка».

Индивидуальная eq  прославили работа: eq  рамках эмоциональный настрой eq  святой детей, eq  традициях дифференцированный подход к eq  качества детям.
eq  прогулки Материал и оборудование:

eq  хохлова Демонстрационный: eq  необходимо куклы в мордовской eq  было одежде, eq  ощупывает разрезные картинки с eq  задача достопримечательностями eq  детей города, шарф или eq  николаевой платок для eq  потом игры, картинки с eq  природы изображением eq  детский мордовских узоров; eq  спит цветные eq  проект карандаши, листы для eq  подготовке рисования.

eq  детьми Аппаратное и программное eq  после обеспечение: eq  приобщение экран.
Ход занятия:

1. eq  наглядные Вводная eq  первозданной часть. Организационный eq  становится момент.

eq  формировать Воспитатель. Встанем eq  познакомить рядышком по eq  наше кругу,

                        Скажем «eq  кондратьева Здравствуйте» eq  пополнение друг другу.

                        Нам eq  первозданной здороваться не eq  становится лень –

                        Всем «eq  были Привет» и «eq  республика Добрый день».

eq  традициях Гимнастика для eq  разрезные глаз «Носик»

	eq  хохлова Смотрит eq  спит носик вправо-влево,

eq  воспитывать Смотрит eq  детскому носик вверх и eq  художественное вниз.

Что eq  выдающихся увидел хитрый eq  дети носик?

Ну, eq  традициях куда мы забрались?
	eq  детский Резко eq  дошкольного перемещают взгляд eq  дают вправо и eq  испытывающим влево
Резко eq  способствуют перемещают eq  методическая взгляд вверх и eq  будущее вниз.
eq  признакам Мягко проводят eq  главное указательными eq  признакам пальцами по векам.
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eq  городе Воспитатель. eq  дети Ребята, что еще нам нужно eq  детьми размять eq  были перед нашим eq  данной занятием?

eq  детей Дети. Языки.

eq  такая Проводится eq  яблоньку артикуляционная гимнастика «eq  стадион Качели»,« eq  родителей Часики», «Футбол».
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eq  заключается Воспитатель. eq  воспитание Наше занятие мы eq  бороздина начнем с eq  разрезные красивых стихов, eq  яблонька которые нам eq  разрезные прочитают Катя и eq  складывается Алёна.

eq  народу Катя. 

Мордовия eq  будущее моя!

eq  проявления Республика родная.eq  приобщать 
Горжусь eq  пошла тобою я,
Красоты eq  вклад восхваляя.eq  маханева 
Здесь солнце eq  ограничении ярче eq  здесь светит,
Здесь eq  прогулки небо eq  будет голубее
И нет на всей eq  детали планетеeq  методические 
Земли моей eq  главное роднее.
eq  ощупывает Алёна.

В войне и в eq  возрастные мире eq  пройти верная,
Земля моя eq  выполнение любимая!eq  святой 
Живи, цвети, eq  здороваться Мордовия,
В eq  познакомить святой Руси eq  здесь ценимая.

eq  познакомить Воспитатель. Спасибо, eq  либо девочки. eq  стадион Ребята, скажите, о чём эти eq  элементам стихотворения?

eq  результате Дети: О Мордовии.

eq  аналогичные Воспитатель. eq  беседа Правильно. А как вы думаете, eq  познакомить почему eq  изучению наша республика так eq  дети называется?

eq  почему Дети. Нашу eq  процессе Республику eq  являются назвали так потому, что eq  хочет основным eq  самым населением была - eq  дать мордва.

2. eq  являются Основная часть.

eq  первую Воспитатель. К нам eq  всей сегодня в гости eq  здороваться пришла eq  изучению девочка – Татюня (eq  пройти воспитатель eq  саранск показывает куклу в eq  педагогический мордовском eq  хотя платье). Она хочет eq  потом рассказать вам eq  первую древнюю легенду про то, как eq  мягко появилась eq  способствуют Мордовия. Садитесь eq  руководством удобнее и eq  детский слушайте внимательно.

eq  детьми Легенда о eq  выставка рождении мордовского eq  ограничении народа
eq  использовать Однажды в мордовских eq  радости дремучих eq  проекты лесах свершилось eq  познакомить великое eq  увидел чудо. Ранней eq  самым весной Бог eq  легенде солнца поцеловал eq  рамках своими eq  глазки лучами молоденькую eq  детский яблоньку – и eq  конечным раскрылся на земле eq  самым первый eq  результате яблоневый цвет, eq  руководством красоты eq  либо первозданной и невиданной. За ним – eq  проекты другой, eq  народности третий. И стала вся eq  формировать яблонька eq  потом ослепительно белой и eq  хочет сказочно eq  чтобы прекрасной. Залюбовалась eq  грибова красотой eq  приобщать неслыханной птица eq  наличии счастья eq  являются коснулась своим eq  узнают крылом eq  городе чудо-яблоньки и превратила её в eq  выполнение девицу eq  разработки ненаглядную. И пошла она по eq  прогулки цветущей eq  счастья земле, и там, где нога её eq  мордовском ступала, eq  любовь рождался мордовский eq  основная народ: eq  гордость высокий, голубоглазый, eq  многообразии златокудрый, eq  многообразии мудрый, добрый и eq  возрастные трудолюбивый. Так по eq  проекты легенде зародилась eq  формировать мордовская eq  хочет земля.
Воспитатель. Вот eq  дальнейшем такая eq  выдающихся легенда. А кто мне скажет, как eq  быстро называется eq  руководством столица нашей eq  складывается республики?

eq  пополнение Дети. Саранск.

eq  разработки Воспитатель. Правильно. Мордовский народ очень любит свой край и свой главный город. Он старается сделать его еще богаче и краше. Сколько у нас в городе замечательных мест: музеев, театров, стадионов, памятников и т.д. Какие достопримечательности Саранска вы знаете? 

Дети. Парк им. Пушкина, стадион «Мордовия-Арена».

Воспитатель. Ребята, а хотите сами немного побыть строителями?

Дети. Да.

Воспитатель. У меня есть детали с достопримечательностями нашего города. Давайте соберем их и посмотрим, что у нас получится.

Дети делятся на несколько групп. Проводится дидактическая игра «Построй сам».

Воспитатель. Молодцы, ребята. Быстро справились. Но раньше не было столько мест, куда можно сходить, поэтому люди придумывали себе развлечения и игры сами. Наша Татюня хочет и вас научить ее любимой игре.

Проводится мордовская игра «В круге» («Кирькссэ»).
Содержание и правила игры. Играющие становятся в круг. Выбирают водящего, который стоит в центре круга с плотно завязанными глазами. Игроки ходят по кругу, приговаривают:

Отгадай, чей голосок,

Становится в кружок

Отвечай поскорей,

Отгадать торопись!

После этого игроки останавливаются, а водящий приближается к ним и ощупывает их головы: по длине волос, головному убору и другим признакам он должен узнать стоящего перед ним игрока. Тот, чьё имя будет угадано, становится водящим. Если же игрок не будет узнан, он становится в круг, и игра продолжается.

Воспитатель. Ребята, Саранск не всегда был таким. Когда-то давно в этом городе не было всего этого. Давным-давно, когда еще жили наши прапрадедушки и прапрабабушки, не было никакой техники. Мордовские люди старались жить ближе к лесам и водоемам. Как вы думаете, зачем люди ходили в лес? (дети высказывают предположения). В лес ходили на охоту, там собирали, грибы, ягоды, орехи, травы; рубили дрова. В реках и озерах они ловили рыбу.

Воспитатель. Дома раньше строили из глины, а крыши делали из соломы. Потом стали строить дома из бревен. Одевались раньше только в одежду, которую изготавливали сами. Женщины шили рубахи - панары, потом их вышивали национальным узором и делали украшения. 

Мордовские семьи были обычно большими, жили все вместе. Посередине избы стояла люлька или зыбка. Часто мамы пели своим детям колыбельные песенки. Чтобы наша Татюня крепче уснула, давайте мы все вместе споем ей мордовскую колыбельную песенку.

Спи, спи, усни, усни,

Моя девочка, усни,

Мой ребенок, засыпай,

Спит кукушка, спи и ты.

И синица уж уснула,

Глазки закрывай,

Баю, баю, баю, бай.

Воспитатель с детьми становятся в круг, выполняя движения, поют.

Воспитатель. Вот она и уснула. Я узнала, что у нашей Татюни сегодня день рождения. Дети, давайте сделаем подарок для Татюни – нарисуем для нее красивые мордовские узоры, чтобы она всегда помнила о своей малой Родине.

Выставляются куклы в мордовской одежде. 

Воспитатель. Часто на разных предметах весь орнамент состоит из одних только зигзагов, кругов, волнистых линий, в другом случае – розеток, квадратов, ромбов. Каждый знак имел свое значение. Круг использовался как символ солнца, луны, колеса. Треугольник символизировал завершение. Квадрат – порядок. Наиболее часто встречающиеся  у мордвы знаки - это восьмиконечная звезда или розетка (демонстрируется изображение). Посмотрите, какой этот узор яркий и красивый. Давайте наши узоры тоже сделаем такими же красивыми.

Воспитатель рассаживает детей за столы, напоминает об осанке во время работы, помогает детям.

Пальчиковая гимнастика «Народная игрушка»

Мы — красавицы матрешки,Разжимают кулачки, шевелим пальчиками.

Разноцветные одежки.

Раз — Матрена, два — Милаша,Загибают поочередно пальцы на
Мила - три, четыре — Маша,правой руке, начиная с большого.

Маргарита — это пять.

Нас нетрудно сосчитать.Разжимают кулачки 2 раза.
После работы детей воспитатель хвалит их  работу, отмечает  аккуратность.

Воспитатель. Ребята, я уверена, что Татюне все ваши работы очень понравятся, и их так много, что она сможет их показать и подарить своим братьям и сестрам.
3. Заключительная часть. Рефлексия.

Воспитатель. На этом наше занятие закончено. Вам понравилось? А что вам запомнилось больше всего? (Ответы детей). Спасибо вам, до свидания.
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