Представление педагогического опыта

воспитателя Шалашовой Татьяны Александровны.

Длительность моей работы над  темой: «Экологическое воспитание дошкольников» в образовательном процессе  десять лет.

Воспитание и всестороннее развитие маленьких детей осуществляется разными средствами. Одно из наиболее эффективных – ознакомление дошкольников с природой. 
1.Обоснование актуальности и перспективности опыта.
Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

На сегодняшний день наиболее актуальным вопросом современности является взаимоотношение человека с природой. В настоящее время перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.

В результате невысокого уровня экологической культуры, экологического сознания у большей части населения появились экологические проблемы, они возникли в результате производственной деятельности и угрожают здоровью и жизни людей, особенно детей. Поэтому нужно показать детям уникальность, красоту и универсальность природы. Всё это выдвинуло перед педагогами следующее: формирование гуманного отношения к природе, защиту природных богатств, которая  реализуется в результате развития в детях сострадания, сопереживания и сочувствия кo всем живым существам нa планете. 

Основным принципом экологического образования является принцип непрерывности – взаимосвязанный процесс обучения, воспитания и развития человека на протяжении всей его жизни.

2.Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта

Моя ведущая педагогическая идея - формировать у детей широкий комплексный взгляд на природу, показать красоту живой и неживой природы, взаимодействия человека и природы, овладение детьми знаний природе.
Цель экологического образования:

Формирование ребенка с новым экологическим мышлением, способного осознавать свои действия к окружающей среде и умеющего жить в гармонии с природой.
Исходя из этого мною были поставлены следующие задачи:
    1. Развитие у детей дошкольного возраста представлений и элементарных понятий о взаимосвязях и взаимоотношениях человека и природы;
   2.Учить детей воспринимать мир с позиций красоты и добра; 

   3. Формирование эмоционально – ценностного отношения к природе;

   4.Воспитывать у детей любовь к природе, заботливое и бережное отношение к ней;
   5. Обобщение опыта практической деятельности,  полученных знаний и впечатлений от взаимодействия с природой, окружающим миром.

  6. Повышение квалификации педагогов, экологическое воспитание детей и пропаганда экологических знаний для родителей.

3.Теоретическая база опыта

   В настоящее время создано огромное количество программ, которые направлены на экологическое воспитание дошкольников, формирование их экологической культуры.

Для доступного обеспечения теоретической базы я использую программу С. Николаевой «Юный эколог». Эта программа создана на основе собственной концепции экологического воспитания дошкольников. Она включает как бы две подпрограммы, тем самым, одновременно решая вопрос становления начал экологической культуры у детей и развитие её у взрослых, их воспитывающих (ведь, воспитатель, является носителем экологической культуры).    

  Также я использую программу  Н.А. Рыжовой «Наш дом природа» нацелена на воспитание гуманной и творческой личности ребёнка 5 – 6 лет, с четким взглядом на природу, с пониманием места человека в ней. Программа формирует у детей первые  навыки экологически грамотного и безопасного поведения в природе, навыки практического участия в природоохранной деятельности своего края.

  Неоценимую помощь в работе оказали следующие методические пособия: О.В.Воронкевич «Добро пожаловать в экологию»;  З.Ф. Аксёновой «Войди в природу другом»;   Н.В. Коломина «Воспитание основ экологической культуры в детском саду»; Е.А. Свешникова «Использование занимательного материала по экологическому воспитанию дошкольников»; С.В. Бережнова «Формирование экологической культуры дошкольников»; Л.М. Потапова «Детям о природе»;  В.А. Шишкина, М.Н. Дедулевич «Прогулки в природу» и др..

Методические разработки этих авторов помогают  при работе над моей инновацией.
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.    

 Исходя из принципа «коммуникативный, творческий ребёнок – развитый ребёнок», считаю невозможным решение проблемы воспитания социально адаптированной личности без осуществления системы программного обеспечения по ознакомлению детей с окружающим природным миром. Поэтому в настоящее время в качестве одного из приоритетных направлений педагогической деятельности является создание педагогических технологий коммуникативного,  игрового, направления в условиях детского сада. Для углубления приобщения детей к природе я разработала план - программу «Светлячок» которая определяет основные направления работы. Разработан календарный и перспективный план дополнительной общеобразовательной программы  на 2016-2018 учебный год.
Задачи: 
- развитие у детей субъективного опыта эмоционально-чувственного обобщения с природой и социокультурным окружением, представлений и элементарных понятий об окружающем мире, взаимосвязях и взаимоотношениях в нем, как основы развития экологического сознания и экологической культуры личности.

- воспитание эмоционально-ценностного отношения к природному окружению.
- развитие опыта практической и творческой деятельности по реализации и закреплению знаний и эмоционально- чувственных впечатлений, полученных при взаимодействии с природным окружением, а также по воспроизводству и сохранению природной среды.
           Работа по инновации создала предпосылки к  индивидуальной проектной деятельности. Основная тема моей работы  «С чего начинается Родина».
Разработала методический сборник «Сигналы опасности», где представлены конспекты занятий: «Путешествие в лес», «Растения лекарственные и ядовитые», сказки «Смешарики», игры «Угадай правило» и т.д. Разработала долгосрочный проект «Чернобровая красавица»» по ознакомлению с природным миром. Цель: показать изменения в природе на деревьях. Познавательно-творческий проект оформление зимнего участка «Морская сказка», «Зимние забавы».
Мною разработан сценарий праздника «Широкая Масленица», необычное и увлекательное путешествие «Синичкин день». И много других проектов и разработок.
Благодаря сельской местности, где находится наш детский сад, такие методы как целевые прогулки, наблюдения, широко используются в моей работе.
Ежедневные прогулки-наблюдения, общение с природой помогают детям видеть всю красоту живой и не живой природы. Они учат анализировать, сравнивать, логически мыслить.

В своей работе использую различные методы и приемы традиционные и нетрадиционные формы обучения, учитывая возрастные и индивидуальные особенности детей. Чтобы более широко раскрыть представления детей о природе, углубить  их знания, использую ИКТ. 
Для успешного усвоения поставленных  мною задач, разработаны:
 - Создана картотека, включающая подборку экологических игр, физкультминуток, загадок и стихотворений о природе, песен.

- Организован огород на окне. Дети выращивают лук, укроп, петрушку, тыкву, кабачки, цветы….

- Оформлен уголок экспериментирования (опыты, эксперименты, наблюдения)
- Создана мини библиотека детской литературы, энциклопедии.

Большое внимание уделяю работе с родителями. Основной целью в работе с семьёй считаю – достижение единства в воспитании ребёнка. Необходимо, чтобы воспитание детей в ДОУ и в семье было едино. Всегда стою на том, что у нас с ними одна цель – воспитать целеустремлённых, добрых, уравновешенных и любящих людей. Для достижения этой цели я организую экологические праздники для детей и родителей, выставки, игры-тренинги, консультации. Очень насыщено и познавательно стараюсь проводить родительские собрания. Подбираю материал для информационных стендов, общаюсь индивидуально. Таким образом, стараюсь сблизить семью и ДОУ. Своими результатами я делюсь на педсоветах, методических объединениях педагогов:

В 2015 году провела мастер-класс во второй младшей группе на тему: «Заколдованный лес».
В 2016 году показала мастер-класс для педагогов  на тему: «Берегите природу».

 В 2018  году провела  открытое занятие для начинающих педагогов на тему: «На лесной опушке».
В 2013 году приняла участие на 
Городском научно-методическом семинаре «Инновационные подходы к экологическому образованию дошкольников» по теме «Дидактические игры как средство экологического воспитания детей дошкольного возраста».
В 2015году выступала на 51-Евсевьевских чтениях Международной научно-практической конференции с элементами научной школы для молодых ученых по теме: «Экологическое образование детей дошкольного возраста: современные подходы и требование».
В 2017 году выступала на 53-Евсевьевских чтениях Международной научно-практической конференции по теме: «Ознакомление детей с жизнью животных в природе».
 В 2018 году выступала на 54-Евсевьевских чтениях Международной научно-практической конференции по теме: «Основные методы, приемы и формы работы с детьми и родителями по экологическому воспитанию».
 В 2018 году приняла участие в МРИО на образовательном форуме «Инновационная деятельность педагога дошкольного образования: опыт, проблемы, перспективы» по теме: «Инновационные подходы к экологическому образованию дошкольников».
5. Анализ результатов деятельности
Я, считаю, что в результате такой деятельности добилась реализации поставленной цели. У детей возникает интерес к природе, сформировались трудовые навыки, усвоили основы бережного и заботливого отношения к живой природе. Такая работа помогла мне наладить контакт с семьями воспитанников. Анализ ежегодного мониторинга детей за 2018-2019 уч. год показал, высокий уровень 62%, средний 38%. Я сделала вывод, что дети к концу года усвоили экологические знания.
6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта

Для воспитателя подготовка к занятиям требует много времени на изготовление наглядного  материала, однако эти затраты оправдываются достижениями планируемого результата. Не всегда удается совершать запланированные экскурсии, из-за неимения транспорта.
7. Адресные рекомендации по использованию опыта
Данный педагогический опыт может быть полезен педагогам дополнительного образования, воспитателям дошкольных учреждений, заинтересованным родителям, для совместных домашних занятий с детьми.
 

