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 Тема. Поможем Маше подготовиться к школе.
Цель. Проанализировать уровень освоения  образовательной области «Речевое развитие» по итогам года.

Задачи. Расширение и обогащение словарного запаса, формирование умения участвовать в беседе или обсуждении и аргументировано отстаивать свое мнение.

Совершенствование умений определять позицию звука в слове, подбирать к существительному прилагательные, заменять слова другим словом, схожим по значению и противоположным словом.

Развитие представлений о жанрах в художественной литературе, умений воспроизводить в памяти знакомые стихи, загадки, сказки, рассказы, фамилии авторов.

Воспитание читательского интереса, положительных качеств личности на примере героев прочитанных произведений.
Материал. Раздаточный. Карточка-схема «Позиция звука в слове», фишка, предметные картинки, начинающиеся с одного звука по 4 на ребенка, картинки «Наоборот»; набор картинок на тренировку зрительного анализатора.
Демонстрационный. Набор картинок на звуки ч-ш, дидактическое пособие «Поезд».
Оборудование.  Магнитофон, аудиозапись песенки из мультфильма «Маша и медведь», переносная доска.

Предварительная работа.  Чтение и просмотр мультфильма «Маша и медведь», беседы по содержанию любимых серий и историй про Машу и Мишку,
Интеграция ОО. Речевое развитие, познавательное развитие, физическое развитие, художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное развитие  
Методика проведения

Дети встают полукругом  на паласе. Воспитатель здоровается с ними и только начинает говорить, о том, что им предстоит сделать,  как раздается стук в дверь и появляется кукла Маша. 
Маша. Дорогие ребята, здравствуйте. Вы меня узнали? Мне пора в школу, но Мишка меня не отпускает, говорит, что я еще многого не знаю и не умею. Можно я с вами останусь и поучусь тому, что нового вы за этот год узнали?

 Воспитатель или дети разрешают Маше остаться. Сажают её на стул.

1. Мониторинг знания детьми 2-3 загадок, программных стихотворений, определение жанра произведения. 

Воспитатель спрашивает Машу, любит ли она загадки? Предлагает детям загадать ей  загадки. Затем спрашивает у детей, каких писателей или поэтов знают дети. Дети называют. Предлагает детям прочитать  стихи, которые раньше учили на занятиях. Чтобы как можно больше ребят участвовало в чтении стихов можно читать построчно, один начинает строчку, затем другой ребенок продолжает. Это заставляет ребят вслушиваться в текст, следить за окончанием фразы, чтобы вовремя вступить, концентрирует внимание.
-Что отличает стихотворение от сказки и рассказа? (Рифмы)
-Чем сказка отличается от рассказа? (В рассказе описывается действительность, в сказке есть вымысел и волшебство)

 2. Физминутка «Игра в поезд».
Воспитатель говорит, что дети могут с Машей поиграть в школу. Но до школы надо добираться на поезде. На доске дидактическое пособие поезд. Дети кладут руки на плечи впередистоящего и под музыку из мультфильма «Маша и Медведь» подъезжают к столам с заранее приготовленными воспитателем пособиями. Садятся. 

3. Мониторинг определения позиции звука в слове. Воспитатель говорит, что дети должны определить, в каком вагоне поедут слова. Слова в которых есть звук Ч поедут с Чипполино во втором вагоне, а слова со звуком Ш поедут в вагоне с Шапокляк. Дети выходят к доске, берут картинку и ставят в нужный вагон, при этом остальные работают со схемой и фишкой. Отмечают фишкой позицию звука , называя место звука в словах.
4. Зрительная тренировка. Игра «Шифровальщики». У детей на карточках нарисовано по три контура предметов. Воспитатель предлагает проследить глазами по контуру рисунка и назвать, что зашифровано.затем предлагает назвать все предметы на рисованные на его картинке одним словом.
5.  Дидактическое упражнение «Наоборот» и «Замени слово похожим по смыслу». Воспитатель говорит, что Маша устала сидеть надо ей с мячом поиграть. Дети встают в круг,  воспитатель бросает мяч в руки ребенку, называя при этом слово:
Антонимы.  Молодой - старый , быстрый- медленный, весёлый- грустный, больной- здоровый, темный-светлый, старый-молодой, низкий-высокий.

Синонимы. Смелый, отважный, бесстрашный.

                    Большой- огромный- гигантский.

6. Придумывание концовки мультфильма про Машу и школу.

Воспитатель говорит детям, что Маша теперь многому научилась, придумайте, как закончится история со школой, когда Миша позволит её пойти в школу.
7. Итог занятия. Воспитатель говорит, что занятие закончилось. Спрашивает, понравилось ли детям помогать Маше, какое задание, по их мнению, было самым интересным.
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