ПРАВИЛА ПРИЕМА
· Прием детей в МДОУ "Детский сад № 16" осуществляется, в основном, в период комплектования с 1 июня по 31 августа, а также в течение всего календарного года при наличии свободных мест в Учреждении по заявлению родителя (законного представителя) ребенка. Срок прохождения всех административных действий, необходимых для получения муниципальной услуги (в части зачисления ребенка в Учреждение), включая время на сбор документов, обязательных для получения муниципальной услуги до момента зачисления ребенка в Учреждение не должно превышать 30 дней с момента подачи заявления. Предельная наполняемость групп определяется в соответствии c требованиями Санитарных правил и норм и соответствующим распоряжением Учредителя. В МДОУ "Детский сад № 16" функционирует 6 групп, из них: 5 - общеразвивающей направленности; Взаимоотношения между МДОУ "Детский сад № 16" и родителями ребенка регулируются договором, который определяет взаимные права, обязанности и ответственность сторон, возникающие в процессе обучения, воспитания, присмотра, ухода и оздоровления детей, длительность пребывания ребенка в МДОУ, расчет родительской платы за содержание ребенка. При приеме ребенка в МДОУ "Детский сад № 16" родителей знакомят с Уставом МДОУ, лицензией на право ведения образовательной деятельности и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса. Прием ребенка в Учреждение оформляется приказом руководителя Учреждения. Данные о ребенке и его законных представителях фиксируются в «Книге учета будущих воспитанников», в «Книге движения детей». После зачисления ребенка МДОУ "Детский сад № 16" организует воспитание, обучение, развитие, присмотр, уход и оздоровление ребенка в соответствии с общеобразовательной программой дошкольного образования, установленной в Учреждении.
· Встать на очередь (записать ребёнка) в детский сад можно с помощью Интернета. На сайте Администрации городского округа Саранск есть специальная ссылка http //www.adm-saransk.ru, слева окно "Электронная очередь в детские сады". Вы можете: - выбрать образовательное учреждение для своего ребенка; - получить информацию о зарегистрированном заявлении; - зарегистрировать заявление на зачисление и постановку в очередь в образовательное учреждение; - узнать о категориях граждан, имеющих право на льготное зачисление.
· [bookmark: _GoBack]Электронный адрес АИС «Комплектование ДОУ»: http:// www.adm-saransk.ru/ekg/; В случае невозможности постановки через сеть Интернет, Вы можете поставить ребенка на учет в МДОУ «Детский сад № 16» по адресу: ул. Качаловаа, д. 1 (четверг, с 9.00 - 18.00), телефон:55-82-72. Контактное лицо – заведующая Родионова Наталья Борисовна.

