Справка по итогам устного собеседования

 по русскому языку в 9 классах МБОУ «Краснопольская ООШ» 

На основании приказа Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7.11.2018 г.  № 189/1513, в соответствии с порядком проведения итогового собеседования по русскому языку в 9-х классах в общеобразовательных организациях Республики Мордовия 13 февраля 2019 года в МБОУ «Краснопольская ООШ» было проведено итоговое собеседование по русскому языку для обучающихся 9-х классов. 
Итоговое собеседование проводилось с целью проверки  коммуникативной компетенции обучающихся, т.е. выразительно читать текст вслух, пересказывать текст с привлечением дополнительной информации, умение создавать монологические высказывания на разные темы, принимать участие в диалоге. 
Выполнение выпускниками 9 класса представленных заданий позволяет оценить соответствие уровня их подготовки, достигнутого к концу обучения в основной школе, государственным требованиям к уровню подготовки по русскому языку (устная речь).

Устное собеседование по русскому языку с учащимися 9 классов проведено в соответствии с моделью проведения итогового устного собеседования. Нарушений при проведении собеседования не выявлено.

Учащиеся выполняли устно задания контрольного измерительного материала, состоящего из четырех заданий, включающих в себя чтение текста вслух, пересказ текста с привлечением дополнительной информации, монологическое высказывание по одной из выбранных тем и диалог с экзаменатором - собеседником. На выполнение работы каждому участнику отводилось 15 минут. Велась аудиозапись ответов участников устного собеседования. Оценка выполнения заданий итогового собеседования осуществлялась экспертом непосредственно в процессе ответа по специально разработанным критериям по системе «зачет/незачет».

Все задания представляют собой задания открытого типа с развёрнутым ответом.

При оценке работы учитывается общая грамотность устной речи.

      Общее количество баллов за выполнение всей работы – 19.

      Экзаменуемый получает зачёт в случае, если за выполнение работы он набрал 10 или более баллов.

Предварительные результаты устного собеседования.

Всего учащихся – 5 обучающихся
Принимали участие – 5 обучающихся
Зачёт – 5
Незачёт – 0

