Обобщенный педагогический опыт педагога дополнительного образования Коробковой Людмилы Алексеевны муниципального учреждения дополнительного образования «Центр эстетического воспитания детей» г. Саранск

Тема  опыта «Особенности использования интегрированных занятий в развитии творческих способностей детей младшего школьного возраста»
1. Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость).
Как говорил В. А. Сухомлинский: «Истоки способностей и дарования детей на кончиках пальцев, от пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити-ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок».
Декоративно-прикладная деятельность является едва ли не самым интересным видом деятельности для учащихся. Приобретая практические умения и навыки в области декоративно-прикладного творчества, учащиеся  творческого направления «Художественное моделирование» получают возможность удовлетворить потребность в созидании, реализовать желание создавать нечто новое своими силами.

Тщательно продуманная система обучения учащихся способствует развитию познавательного интереса, устойчивой мотивации к декоративно-прикладному творчеству. Учащиеся углубляют свои познания о природе,  народных промыслах, традициях разных народов результатом которых можно поделиться с друзьями, родственниками и, что немаловажно, удивить своих родителей.

 
Я считаю, что услышать, увидеть, понять ребенка и поверить в его возможности  миссия педагога дополнительного образования. В процессе совместной работы я стараюсь раскрыть лучшие качества учащихся, воспитать самостоятельность и уверенность.
 
Младший школьный возраст представляется крайне благоприятным для развития творческих способностей ребёнка, особенно, в области изобразительного искусства. Являясь, одним из важнейших видов детской деятельности, изобразительная деятельность не только выражает определённый результат психического развития ребёнка, но и сама обеспечивает это развитие, ведёт к эстетически – гармоническому построению и обогащению личности ребёнка в целом, и активно развивает его познавательную сферу.

Ребенок 7-8 лет обычно мыслит конкретными категориями. К концу младшего школьного возраста школьники должны научиться рассуждать самостоятельно, делать выводы, сопоставлять, анализировать, находить частное и общее, устанавливать простые закономерности. 

    
 В ходе учебной деятельности происходит и такое новообразование этого возраста, как рефлексия» - анализ и построение внутреннего плана действий. Младший школьный возраст характеризуется интенсивным усвоением нравственных норм. В этом возрасте дети начинают четко осознавать свои возможности и способности, начинают также различать свои способности и прилагаемые усилия, и понимать, что их успехи зависят от их старания. Младшие школьники отличаются особой остротой и свежестью восприятия, и яркой эмоциональностью. 

    Именно в период детства важно реализовать творческий потенциал ребенка, сформировать творческие навыки, приобщить детей к искусству, которое способствует развитию фантазии т.к. каждый ребенок находит возможность для творческого самовыражения через продукт своей «задумки».

Программа, составленная  мною, позволяет индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения. С учетом разной подготовки и возможностей детей, программой предусмотрен дифференцированный подход к образовательно - развивающему процессу, цель которого состоит в том, чтобы помочь каждому воспитаннику достичь уровня, отвечающего его индивидуальным способностям. На занятиях детям с различной подготовкой я даю разноуровневые задания, которые включают в себя базовые, упрощенные или  усложненные задачи: более сильным детям интересно и доступно выполнение более сложной поделки, менее подготовленным предлагаю выполнить упрощенный вариант. При этом обучающий и развивающий смысл работы для каждого воспитанника сохраняется. Например, при изучении темы «Лепка птицы» используется 2 комплекта подхода выполнения работы (сложной и простой). Это способствует устойчивому психологическому состоянию ребенка, а это важно для развития его познавательной активности и поддержания творческой атмосферы на занятии. В результате освоения программы « Художественное моделирование » воспитанники получают целый комплекс знаний и умений. 
2. Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов)

   Современное общество – постоянно инновационное, разносторонне развивающееся. Потребностью данного общества является личность творческая, умеющая ценить и понимать прекрасное в искусстве и грамотно соединять искусство и окружающий мир.
   Работая с детьми младшего школьного возраста, выявилась необходимость сочетать на занятиях уроки декоративно – прикладного творчества и рисования. Потому, что детям, занимающимся декоративно – прикладным творчеством – не хватает умения рисовать; а рисующим детям – ощущения объемных и рельефных форм в разных творческих материалах. 
   Детское творчество есть не что иное, как чувственно конкретный способ преобразования, организации, реализации и закрепления отражаемого мира действительности посредствам изобразительно – выразительного языка искусства (рисунка, композиции, живописи) с добавлением конструктивных и декоративных элементов ДПИ.

   Предусматривается преподавание материала по «восходящей спирали», то есть ежегодное возвращение к определенным темам на более высоком и сложном уровне в зависимости от года обучения и творческих способностей учащихся. Все задания соответствуют по сложности детям определенного возраста. Я создаю все возможные условия для развития творческих способностей и умений воспитанников. Учитываю индивидуальный подход к каждому из воспитуемых. Внедрение новых технических средств в учебный процесс расширяет возможности наглядных методов обучения. В современных условиях особое внимание уделяется применению такого средства наглядности, как компьютер. Несколько презентаций разработанных мною по темам программы «Бисерная флористика», «Бисероплетение, как современный вид рукоделия»,   «Ярмарка Цветов», «Основные приемы бисероплетения» и т.д. наиболее полно и интереснее знакомит учащихся с изучаемым материалом.

3. Наличие теоретической базы опыта
Учебная и методическая база:
-Г. М. Логвиненко «Декоративная композиция», Москва «ВЛАДОС» 2005г.

-К. Даглдиян «Декоративная композиция», Ростов–на–Дону «Феникс» 2010 г.

-Н. М. Сокольникова «Рисунок и методика его преподавания в начальной школе», Москва «Академия» 1999г.
«Нетрадиционная техника изо-деятельности в школе» - 2007г. В.Л. Стрелкина  Флористика, 2003г.

Учебник «Учись рисовать и лепить», М.: Просвещение, 1998г.

 «Чудесная мастерская» - 3 учебника для начальной школы - М.Н. Конышева - 2000г.

В. В. Ячменёва. Занятия и игровые упражнения по художественному творчеству с детьми 7-14 лет, М, 2003

 Лебедева, Е.Г. Простые поделки из бумаги и пластилина / Е.Г. Лебедева. - М.: Айрис-пресс, 2013. - 628 c.
 Ленгина, Юлия Константиновна Картины из пластилина / Ленгина Юлия Константиновна. - М.: Феникс, 2014. - 399 c.
 Лепим из пластилина. - Москва: Гостехиздат, 2000. - 272 c.
Лыкова, И.А. Плывет-плывет кораблик. Лепим игрушки из пластилина / И.А. Макаренко, Мария Чудеса из пластилина / Мария Макаренко. - М.: АСТ, 2014. - 346 c.
Орен, Рони Секреты пластилина. Новый год / Рони Орен. - М.: Machaon, Азбука-Аттикус, 2013. - 579 c.
Петрова, О. Фигурки из пластилина / О. Петрова. - М.: АСТ-Пресс, 2013. - 533 c.
Нормативно-правовая база:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об обра3зовании в Российской Федерации".
-Конвенция о правах ребёнка
-Конституция РФ
-Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014г.№1726-р г. Москва (о дополнительном образовании)
 4. Ведущая педагогическая идея

   Ведущая педагогическая идея заключается в совокупности принципов, форм, методов и средств обучения рисованию и ДПИ; что позволяет развить творческие способности, накопить теоретический опыт и развить мастерство в процессе обучения; умение использовать полученные знания и приобретенные навыки.

5. Оптимальность и эффективность средств

   Наиболее оптимальными и эффективными средствами для развития творческих способностей детей на занятиях кружка «Художественное моделирование» являются мои разъяснения  и мастер-классы, образцы изделий, наглядные пособия, иллюстрации (по средствам литературы и Интернет ресурсов), станковые натюрморты и постановки. Методика обучения способствует раскрытию и развитию природных способностей, и воображению каждого из воспитанников с учетом их особенностей. В обучении формированию творческой личности способствуют теоретические знания и практические навыки.
6. Результативность опыта

   Каждому учащемуся кружка «Художественное моделирование» предоставлены возможности проявить свою творческую индивидуальность, постоянно повышать свое мастерство, добиваясь качественных результатов.

   Программа предполагает различные формы результативности: участия детей в мероприятиях, текущих выставках и конкурсах.

   Посещение музеев, встречи с творческими личностями и бывшими учениками способствуют положительной динамике в обучении. 

   Для выяснения степени усвоения материала программы учащимися предлагаю ряд тестов и самоанализ творческой работы. Проведение открытых уроков и итоговых занятий в виде игры или викторины стимулирует творческий потенциал воспитанников.

7. Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с детьми

- Образовательная программа «Художественное моделирование» для детей 7 – 12 лет (срок реализации 3 года).

- Календарно-тематический план занятий соответственно возрасту и году обучения учащихся.

- Планы и конспекты открытых занятий. 

- Сценарии внеурочных мероприятий.

- Тесты для проверки знаний.
8.       Адресные рекомендации.


Данный опыт может быть использован в учреждениях дополнительного образования, в общеобразовательных школах для использования во внеурочной деятельности.

