Составила: педагог доп. обр. МУ ДО «ЦДТ № 2» Наумова Н.И.
Весёлый счёт. Возраст – 4 года. Группы – 6 и 7. Дата – 26 мая 2020. Занятие № 32 из рабочей тетради. 

Задание 1. Счёт до 5.  

– Повторите с ребёнком прямой счёт от 1 до 5 и обратный счёт  от 5 до 1.  Пусть ребёнок рассмотрит картинку вместе с вами и скажет, что он видит на ней. После этого пусть посчитает количество кошек и скажет ответ (5 кошек на картинке). 

– Затем карандашом обведёт по точкам цифру, обозначающую количество котят на картинке (цифру 5).  
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Задание 2. Соотнесение цифры с количеством предметов. 

- Перед вами на картинке карточки  «Елочки» и «Грибочки». Под ними расположены полоски с разным количеством кругов. А под полосками стоят цифры 5 и 4. Сначала пусть ребёнок посчитает елочки и грибочки и скажет ответ (5 ёлок и 4 гриба). Затем ему надо посчитать количество кругов на полосках и сказать (4 и 5). После этого нужно соединить ёлки и грибы с нужными полосками( 5 ёлок с пятью кругами, 4 гриба с 4-мя кругами). И только потом соединить цифры 5 и 4 с соответствующими карточками. Задание 3. Широкий – узкий. Закрась дорожки. 
- Напомните ребёнку, что в окружающем мире всё бывает большим и маленьким (слон - мышь), высоким и низким (многоэтажный и одноэтажный дома), толстым и тонким (дуб и рябинка), длинным и коротким (платье, рукав, волосы), а также широким и узким (улица и переулок, река и ручей, дорога и тропинка). 

 – Рассмотрите с ребёнком картинку, подумайте, что на ней изображено (Наступила весна. Солнце прогрело землю.  Распушилась верба. Появились первые подснежники. И на прогулку вышли заяц и черепаха). 

- Каждый бежал по своей дорожке: заяц по широкой, черепаха – по узкой (пусть ребёнок сам покажет вам, где какая дорожка).

 – И только потом закрасит жёлтым карандашом широкую дорогу, а узкую – зелёным. 
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Задание 4. Посчитай и раскрась. - Пусть ребёнок  посмотрит на картинку, посчитает количество зайцев в корзинке и раскрасит нужную цифру карандашом (Ответ: 4 зайца в корзинке). 
