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Республиканский конкурс «Защитим лес»

Сказка

Волшебница Алиса
В одной неприметной части света, у подножья голых скалистых гор, стояла маленькая деревенька. И жила в этой деревеньке самая обычная семья: мама, папа и доченька. Правда, девочка была не простая. Глаза мудрые не по годам, а сердце большое и доброе. И случилось такому прекрасному созданию по имени Алиса появиться на свет в месте, где нет ни лесов, ни полей, а только пустынные земли да высоченные неприступные скалы.
Девочка любила все живое и очень тосковала от того, что в её родном краю нет ни деревьев, ни зверушек. И вот однажды ей приснился удивительный сон: зелёная лесная опушка, окружённая могучими дубами и елями, на которой резвятся зайчата, белочки, лисята и ещё множество дивных зверят. Царило сумасшедшее веселье, Алисе даже почудилось, будто они напевали задорную песенку. Её совершенно не удивляло, что звери говорят на человеческом языке, и когда маленький зайчонок окликнул её, она с удовольствием присоединилась к их танцам и играм. Маленькая синичка уселась девочке на плечо и начала заливисто петь. Закончив свою трель, птичка защебетала:
- Тринь-тринь! Здравствуй, Алиса волшебница! Тринь!
- Какая же я волшебница?! Я самая обычная девочка, - удивлённо сказала Алиса. Нет у меня никаких волшебных сил!
- Как же! Тринь! А вот и есть! - торопливо затараторила синичка. Твоя сила в твоей доброте, и ты просто обязана нам помочь! Тринь!
- Что же мне сделать для вас?
- У нас нет дома! Наш лес сожгли злые люди! А ты! Тринь! Ты сможешь вырастить нам новый лес?
- Синичка, - засомневалась Алиса, - но это ведь очень трудное дело! Это займёт очень много времени!
- А вот и немного! Тринь! Главное захотеть! Тринь! Главное начать!
То ли от утреннего солнца, светившего прямо в глаза, то ли от звяканья посуды, доносившегося с кухоньки, Алиса проснулась. Она ещё долго сидела на кровати и, потирая глаза, отходила от странного сна. Подходило время завтрака, и девочка, спустив ноги с кровати, хотела было нащупать свои тапочки, но вдруг что-то щекотнуло её ступни. Она посмотрела вниз и замерла от удивления. Весь пол её маленькой комнатки был усеян саженцами! Что же это? Значит, это был не сон?! Значит, ночью она действительно танцевала со зверями и разговаривала с птичкой?! Все правда! Значит нужно действовать!
Быстро позавтракав, Алиса аккуратно собрала все саженцы в корзину и отправилась искать укромное место для будущего леса. Найдя подходящее пристанище, девочка приступила к делу. Она рыхлила и копала землю, бережно сажая каждое молодое деревце. День был жаркий, а небо абсолютно чистое, о дожде не было и речи. Но саженцы обязательно нужно полить! И девочка таскала воду из горного родника, который был очень далеко. Много часов Алиса трудилась не покладая рук. Когда посадка была окончена, девочка настолько устала, что прилегла отдохнуть, и её моментально сморил сон.
Неизвестно сколько времени продремала Алиса, но когда она проснулась, солнце уже клонилось к закату, и она заторопилась домой. Стемнело, идти было страшно, но делать ничего не оставалось. Вдруг девочка заметила, что вокруг неё то и дело мелькают зелёные огоньки. Затем она услышала тихое жужжание, а вслушавшись, различила слова, которые явно были обращены к ней.
- Не бойся, наша дорогая Алиса! Не бойся, мы отведём тебя домой! 
- Кто здесь?! Кто это «мы»? - в недоумении спросила Алиса.
Один из летящих перед ней огоньков неожиданно ринулся назад и подлетел совсем близко к девочке. Это был светлячок.
- Пойдём, пойдем, ведь уже поздно! - зажужжал он. 
- Хм, наверное, опять сплю, - пробормотала Алиса.
- Нет, нет, совсем не спишь! Не волнуйся, мы проводим тебя, – заверил её светлячок.

Убедившись, что не спит, девочка познакомилась со всеми светлячками, оказалось, что все они прекрасно умеют разговаривать! Они проводили её до дома и, распрощавшись, улетели.
На следующий день Алиса снова отправилась ухаживать за деревцами. Она опять носила воду с далекого ручья, осматривала листочки, одним словом, заботилась о растениях со всей душой. А вечером светлячки, как и вчера, провожали её домой. Так продолжалось шесть дней. На седьмой день девочка снова отправилась к своим зелёным питомцам. Придя на место, где ещё вчера из земли росло множество бойких, но ещё совсем не больших саженцев, Алиса не поверила своим глазам. Перед ней раскинулся настоящий сказочный лес, тот самый из её сна!
- Спасибо тебе, наша добрая Алиса! – благодарно шелестели кроны деревьев. Ты вскормила нас своей любовью и трудом! Что же мы можем сделать для тебя? 
Девочка была крайне ошарашена тем, что с ней заговорили не животные даже, а деревья. Но она взяла себя в руки и ответила:
- Милые деревья, какие же вы красивые и высокие! Позволите ли вы моим друзьям зверушкам жить среди вас?
- Будем рады! Очень рады! - наперебой зашелестели деревья.
- Значит, решено! - уже без волнения, с радостью в голосе воскликнула Алиса. 
Деревья расправили свои ветви, некоторые из них немного выпустили из-под земли свои корни, чтобы новым обитателям было где разместиться. Птички быстро разнесли весть о новом доме, и уже через пару дней лес наполнился разными зверьками. Алиса каждый день приходила в лес, лечила деревья и зверей, играла с ними или просто говорила по душам. И все были ей благодарны и обожали её.
- Алиса волшебница! - шумели деревья. 
- Спасибо, наша милая девочка! - щебетали птицы. 
- Твоя доброта - настоящее волшебство! - подтверждали зверушки.
А лес все креп и продолжал разрастаться. Так вот благодаря маленькой доброй девочке в одном неприметном, окружённом голыми скалами краю, раскинулся зелёным пятном волшебный лес.
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