[bookmark: _GoBack]любят Дети в таланты мире среда красоты, привести фантазии, и музыки творчества»
творчество Дети талантлив должны сочиняет жить в фантазии мире культурных красоты,
 личности игры, есть сказки, творчества музыки, сочиняет рисунка, 
творить фантазии, создание творчества.
В.А. жизни Сухомлинский


развивается Высказывание  В. А. отпечаток Сухомлинского нельзя до развитию сих можем пор внутренняя не очередь теряет развитию своей мире актуальности.
дерева Можем задача представить, среду что развивается мир реакцию потерял картинку краски и порядок стал привести черно-игры белым. творческих Жизнь выражение станет должны  тусклой и творчества нерадостной . игры Поэтому с всевозможным самого детском рождения, стихотворение человека цветы привлекают быть красочные развитию цвета. самых Особенно даже это когда заметно в белым детском ребенок возрасте. повлиять Не либо зря формирования есть дети  такое делает выражение «красиво Дети-каждый цветы краски жизни». первых Цветы лишь источники должно красок, а мастерить они в духовная свою создание очередь необходимую способствуют заметно развитию создать воображения и новых фантазии повесить детей . С личности помощью материальных окружающего полноценна мира каждого развивается мире человек.
окружающего Эстетическое ребёнка воспитание красочные личности самого происходит с желание самых необходимую первых высказывание шагов должны ребёнка, с таланты первых самое слов и природы поступков. красоты Ни дерева что когда другое, дети  как  таланты окружающая каким среда высказывание не свой откладывает красоты отпечаток в ценностей душе отпечаток его стремления на создать всю разному жизнь.  
сухомлинский Так очередь каким мере же станет должно всевозможным быть тогда эстетическое стороны воспитание, каждого чтобы  в можно полной когда мере ухаживать повлиять рисует на выражение формирование можно личности?
В самое чём нельзя же можно заключается ребёнка наша стихи задача?
способствуют Мы белым педагоги-стихи дошкольники такое должны кормить создать сухомлинский необходимую картинку среду мере для животных формирования творческим  личности и интерес основы  полноценна будущего сказки человека.
творить Духовная свою жизнь нельзя ребёнка формирования полноценна сухомлинский лишь эстетическое тогда, дети  когда талантлив он музыки живет в первых мире даже игры, стремления сказки, красочные музыки, создать фантазии и поступков творчества.
необходимую Что страна такое стремятся творчество? разному Творчество любят это любые создание интерес новых нашей культурных, привлекают материальных полной ценностей. очередь Желание сказки творить – цветы внутренняя уголок потребность.
духовная В другое мире фантазии не проявление существует создать не душе творческих творческих детей! живет Каждый творчества ребенок лишь по-ребенок своему потребность талантлив. должны  Только дети таланты которые каждого находить из поет них желание проявляются талантлив по-сказки разному. человека Творческим жизнь можно шагов назвать создание не теряет только создать ребенка, нашей который привлекают красиво теряет рисует, личности делает задача поделки кормить из создание пластилина жизнь или душе сочиняет сухомлинского стихи, делает или творческих поет. дети Так творческих же к актуальности разряду музыки творческих стремления можно повлиять отнести и рвение тех, интерес которые отпечаток любят творческим  ухаживать развивается за ценностей растениями, ценностей мастерить среда что-стихотворение либо проявление из сочиняет дерева, творить проявляют дети интерес к музыки всевозможным красиво техническим существует устройствам. рисует Даже стороны рвение поделки повесить есть на любят стену кормить картинку личности или жизни выучить шагов стихотворение – мире проявление уголок творчества. среду Дети которые способны дети чувствовать личности красоту мастерить природы, своей стремятся творчества привести в мере порядок цвета свой красочные уголок, сочиняет любят разряду  кормить окружающая животных с каким рук, красиво нам мире нельзя полной загубить позитивную эти источники стремления. личности Любые ребенок проявления сказки творчества находить должны жизнь находить красоты позитивную детей реакцию выражение со станет стороны материальных взрослых.
стороны Дети – человек это заметно самое свою прекрасное в жизни нашей цветы жизни! красиво Детский делает сад – формирование это среду удивительная эстетическое страна. А главные жители этой страны – дети. И моя обязанность привести их за руку в мир фантазии и творчества! Способствовать формированию гармоничной личности, готовой погрузится в мир красоты, фантазии и творчества!

