Занятие по ДНВ с детьми старшего дошкольного возраста
«Введение во храм Пресвятой Богородицы »
Воспитатель: Храмова О.А.
Цель и задачи:
-дать детям представления о Земной жизни Пресвятой Богородицы,
- обогащать словарь детей новыми выражениями и словами (город Назарет, благочестивая семья, Благая весть, ясли, явления Пресвятой Богородицы);
- развивать понимание и восприятие о святости, любви и доброте, соединяющих человека с Пресвятой Богородицей;
- приобщать детей к благочестивым традициям;
- воспитывать у детей почитание, нежность, заботу к своей маме;
- воспитывать внимание и послушание.

Ход занятия
Слайд 1

 -  Ребята, вы, наверное, помните, что несколько раз за  осень мы на наших занятиях беседовали о Богородичных праздниках. В сентябре мы отмечали Рождество Пречистой Девы. Кто помнит, как звали мать и отца Девы Марии?
(Ответы детей)

Слайд 2

В октябре праздновали Покров Пресвятой Богородицы. Что это за праздник? (Ответы детей)
Сегодня в начале зимы, мы с вами тоже будем знакомиться с праздником, установленным в честь Пресвятой Богородицы.
Слайд 3
Властной поступью скрипучей,
Снежные гоняя тучи,
Стужей утренней пугая,
К нам зима пришла седая.
Пост Рождественский встречаем,
Славный праздник отмечаем –
Приснодевы в храм Введенье
Ангелам на удивленье.

Слайд 4
        В одном городе жили муж и жена Иоаким и Анна. До самой старости у них не было детей. Но они усердно молились Богу, и у них родилась дочь. Её назвали Марией. Принимая рождение дочери как чудесный Божий дар, святые праведные Иоаким и Анна дали Богу обещание: посвятить свою дочь на служение Ему. Иоаким и Анна любили свою Дочь всем сердцем и растили Её с нежностью.

Слайд 5
          Незаметно пролетели три года после рождения Девы Марии. Они были самыми радостными в жизни Иоакима и Анны. Первые слова, первые робкие шаги малютки Марии - все наполняло сердца стариков-родителей тихой радостью. А когда Ее личико вновь и вновь озарялось милой и светлой улыбкой, они чувствовали себя самыми счастливыми людьми на свете.
Слайд 6
     Но как бы хорошо им ни было втроем, Иоаким и Анна не забывали про свое обещание, данное Господу: они должны отдать Дочь Тому, Кто даровал им Ее. И когда Марии исполнилось три годика, Иоаким и Анна решили, что настало время исполнить обещанное. Как было принято в то далекое время, посвященных Богу детей отдавали в Иерусалимский храм, где они жили, учились и воспитывались.
Слайд 7
     В назначенный день они пригласили к себе в дом родственников, созвали юных девиц, одели Пресвятую Богородицу Марию в лучшие одежды и торжественно повели Её в Иерусалимский храм. Процессия двигалась вдоль полей, девушки несли в руках зажжённые свечи и пели псалмы. Когда процессия приблизилась к храму, на встречу вышли с песнопениями священники, служившие при храме.
Слайд 8
    Маленькую Марию не страшила предстоящая разлука с отцом и матерью - ведь Она знала о Боге с самого раннего детства. Родители часто рассказывали Ей, что Она родилась благодаря Господу, что еще до рождения посвящена Ему. И, едва научившись говорить, Мария уже произносила Его имя в Своих детских молитвах.
Слайд 9
     Здесь их уже ждали священники. В храм вели пятнадцать высоких ступенек. Взволнованные Иоаким и Анна подвели малютку Марию к первой ступени. И вдруг неожиданно для всех, никем не поддерживаемая, Она легко преодолела их все и оказалась перед самым главным священником - первосвященником Захарией.
Слайд 10 и 11
     Дальше произошло и вовсе невероятное: Захария взял Марию за руку и повел вглубь  храма, в помещение, называемое Святое Святых, - место особого Божиего присутствия. А ведь сюда не имели права входить даже священники! Только первосвященник входил во Святое Святых всего один раз в году во время принесения жертвы. 
    После торжественного обряда посвящения Иоаким и Анна возвратились в Назарет, а их Дочка осталась жить при храме.
Слайд 12 и 13
     Живя при храме, Дева Мария вместе с другими девочками после утренней молитвы изучала Закон Божий, обучалась чтению и письму, занималась рукоделием (пряла, ткала и шила) и ухаживала за больными. Она была самой благочестивой, доброй и кроткой. Так незаметно прошло девять лет.
Слайд 14 и 15
     Марии исполнилось двенадцать, когда Ее жизнь омрачилась печальным известием: умер Ее отец, восьмидесятилетний Иоаким. Овдовевшая Анна вскоре перебралась в Иерусалим, поближе к Дочери, но через два года умерла и она. Осталась Мария круглой сиротой. Грустно детям жить без родителей, но Мария, хотя и горевала, чувствовала Божию любовь и утешение. И решила тогда Она всю Свою жизнь посвятить только одному Богу.
Слайд 16 и 17
     - Дети! Введение во храм имело в жизни Пресвятой Богородицы огромное значение. Оно переменило жизнь юной Девы так, что это событие иногда называют вторым рождением Богородицы, рождением для новой жизни, посвященной одному Богу. Все дальнейшее детство Пречистой Девы прошло в храме, в трудах и молитвенном служении Богу.
    Праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы Церковь празднует 4 декабря. 
     А наши благочестивые предки, отмечая праздник, отправлялись в храм уже не на телеге, а на санях, и дорогой припевали:

Введенье пришло,
Зиму в хату завело,
В сани коней запрягло,
В путь-дорожку вывело,
Берег с берегом связало,
Воду к земле приковало,
Снег заледенило,
Малых ребят,
Красных девчат
В салазки усадило,
На ледянке с горы покатило.

      К вечеру, если не вся, то добрая часть первопрестольной Москвы каталась на новых санях. А русские женщины, занимавшиеся в позднюю осеннюю и зимнюю пору рукоделием, к празднику Введения Богородицы во храм, найдя немного времени между работами по прядению и ткачеству, старались смастерить подарок для своих ребятишек, особенно для девочек, так как их чествовали в праздник Введения во храм Богородицы. Так вот старались мастерицы-бабушки, мамы и сестрицы – сделать маленьким девочкам в подарок к празднику тряпичную самодельную куклу. 
В наше время православные христиане тоже не забывают этот праздник. Они ходят в храм и воспевают в своих молитвах Пресвятую Богородицу.
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