Образовательная деятельность дошкольного учреждения строится на основе основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Основная общеобразовательная программа дошкольного образования разработана в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации, а также примерной основной образовательной программой дошкольного образования, которая определяет содержание обязательной части основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Образовательная программа ДОУ обеспечивает построение целостного педагогического процесса, направленного на полноценное, всестороннее развитие детей в возрасте от 2 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям:

- физическому,

- социально - личностному,

- познавательно – речевому

- художественно – эстетическому.

Образовательная программа ДОУ охватывает все основные моменты жизнедеятельности детей с учетом всех видов детской деятельности в каждом возрастном периоде. Программа обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школе.

