АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА САРАНСК

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

от «31» августа 2015 г.                                                                        № 01-02/219а
О присвоении статуса инновационной площадки

муниципальным дошкольным образовательным 

организациям городского округа Саранск

В целях совершенствования инновационной деятельности в муниципальных дошкольных образовательных организация городского округа Саранск, создания оптимальных условий для функционирования сети городских инновационных площадок, на основании решения научно-методического Совета по инновационной деятельности, п р и к а з ы в а ю:

1. Присвоить статус городской инновационной площадки на период                            с 01.09.2015 года по 01.09.2020 года следующим муниципальным дошкольным образовательным организациям городского округа Саранск: 

– МДОУ «Детский сад №16» – «Создание системы по организации экономического образования детей дошкольного возраста»;

– МДОУ «Детский сад №40» – «Экономическое воспитание детей дошкольного возраста в условиях дошкольного образовательного учреждения»;

– МДОУ «Детский сад №44» – Развитие познавательной активности                  и креативных способностей детей посредством дидактических игр»;

– МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 46» – «Формирование культуры здоровьесбережения детей дошкольного возраста в условиях сотрудничества детского сада и семьи»;

– МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №58» – «Внедрение                           в работу дошкольной организации инновационных технологий по укреплению здоровья дошкольников средствами физической культуры и хореографии»;

– МДОУ «Детский сад №69» – «Организация педагогического взаимодействия социально-коммуникативной направленности в рамках реализации модели «Детский сад – территория безопасности»;

– МАДОУ «Детский сад №80 комбинированного вида» – Приобщение детей дошкольного возраста к национальной культуре народов родного края посредством интеграции разных видов деятельности»;

– МДОУ «Детский сад №82 комбинированного вида» – «Развитие художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста»;

– МДОУ «Детский сад №83 комбинированного вида» – «Использование социокультурного пространства ДОУ в формировании патриотических чувств у детей дошкольного возраста»;
– МДОУ «Детский сад №86» – «Краеведческий аспект экологической культуры детей дошкольного возраста»;

– МАДОУ «Детский сад № 89 комбинированного вида» – «Формирование интегративных качеств этнокультурной направленности детей дошкольного возраста посредством интеграции образовательных областей»;

– МДОУ «Детский сад №93» – «Патриотическое и духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста в условиях сотрудничества дошкольной образовательной организации и семьи»;

– МДОУ «Детский сад №118» – «Воспитание экологической культуры детей дошкольного возраста через проектную деятельность».

2. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на И.В. Ильину, заместителя начальника Управления образования Департамента по социальной политике Администрации городского округа Саранск.

Заместитель директора

Департамента по социальной политике

Администрации городского округа Саранск –

начальник Управления образования                                                        О.В. Шуляпова

