Описание педагогического опыта

Введение
1. Тема: Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в дошкольном образовании
2. Сведения об авторе: Томилина Елена Ивановна, образование высшее педагогическое, общий стаж – 18 лет, педагогический стаж – 8 лет, в данной образовательной организации – 8 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Сегодня невозможно представить нашу жизнь без информационных ресурсов. Они также значимы, как и материальные, энергетические, трудовые. Они дают огромные возможности по овладению информационным пространством. Компьютеризация, постепенно проникающая во все сферы жизни и деятельности человека, вносит свои коррективы в существующие подходы к воспитанию и образованию детей дошкольного возраста. Следует отметить, что в  соответствии с реалиями современного общества дети с очень раннего возраста имеют практически неограниченный и свободный доступ к различным современным средствам информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ)  и испытывают повышенный интерес к продуктам технического развития общества, компьютерным технологиям, различным устройствам коммуникации.  В этой связи, использование информационно-коммуникационных технологий в детском саду – актуальная проблема современного дошкольного воспитания.

Рассматривая задачу преемственности ДОУ и школы, педагоги-исследователи  видят проблему информатизации обучения как целостный процесс, обеспечивающий полноценное развитие личности, взаимосвязь содержания и образовательной работы, передачу детей с таким уровнем знаний и навыков, который стал бы в школе опорой для дальнейшего всестороннего развития личности ребенка.   Ведущие педагоги и психологи едины во мнении, что все большее значение с каждым годом приобретает раннее выявление и развитие способностей детей дошкольного возраста. Чем раньше начинается развитие ребенка, тем органичнее оно проходит, тем легче детям учиться в школе, тем лучше они подготовлены к решению различных жизненных задач. Развитие мыслительных операций: логического мышления, способности к анализу и синтезу, и т.д., важно для развития детей и подготовки их к обучению в школе. Самым веским доводом в пользу применения ИКТ в дошкольном образовании, по мнению многих авторов, вполне может стать тот факт, что программное обеспечение позволяет индивидуализировать обучение, соединяет все его компоненты.

Итак, актуальность нашего педагогического опыта определяется, 
во-первых, стремительным развитием информационного общества, широким распространением технологий мультимедиа, электронных информационных ресурсов, сетевых технологий в качестве средства обучения и воспитания; 

во-вторых, социальной потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей дошкольного возраста, практической потребностью в использовании в дошкольных образовательных учреждениях современных компьютерных программ;
в-третьих, значимостью использования ИКТ в решении образовательных задач,  которые являются мощнейшим средством в процессе развития психических познавательных процессов, а также и в решении воспитательных задач. 

4. Основная идея опыта.
Сегодня ИКТ являются неотъемлемой частью процесса обучения дошкольников. Это не только доступно и привычно для детей нового поколения, но и удобно для современного педагога.

Отечественные и зарубежные исследования использования ИКТ в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этих технологий, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и в целом личности ребенка (исследования, монографии, статьи Ю.А. Дмитриева, Т.В. Калининой, Т.В. Кротовой, Т.И. Добиковой, И.Г. Захаровой, И.И.Калаш, В.А. Моторина,  С.Л. Новоселовой, Ю. М. Горвиц, О.Д. Очировой, Г.А. Пеньковской,  И.В. Роберта, Д.П. Тевс, Е.И. Апольских, А. М. Фатеева, О. С. Фомичевой и др.). При этом педагоги-теоретики и педагоги-практики подчеркивают возможности, которые дают новые технологии в развитии не только интеллектуальных, но и художественно-творческих способностей детей. Современные компьютерные технологии позволяют ребенку выразить себя, шире раскрыть свои возможности  в рамках образовательных программ.         

Совместная организованная деятельность педагога с детьми имеет свою специфику, она должна быть эмоциональной, яркой, с привлечением большого иллюстративного материала, с использованием звуковых и видеозаписей. Все это может обеспечить нам компьютерная техника с ее мультимедийными возможностями. Использование средств информационных технологий позволит сделать процесс обучения и развития детей достаточно простым и эффективным. Средствами мультимедиа позволит наиболее доступной и привлекательной, игровой форме, достигнуть нового качества знаний, развивает логическое мышление детей, усиливает творческую составляющую учебного труда, максимально способствуя повышению качества образования среди дошкольников, освободит от рутинной ручной работы, откроет новые возможности.

Основная идея опыта заключается в следующем: в условиях ДОУ возможно, необходимо и целесообразно использовать ИКТ в различных видах образовательной деятельности, так как ИКТ представляет собой один из эффективных способов передачи знаний, который развивает у дошкольников интерес к обучению, воспитывает самостоятельность, развивает интеллектуальную деятельность, позволяет им развиваться в духе современности, а педагогам дает возможность качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность.
5. Теоретическая база, опора на современные теоретические теории, заимствование новаторских систем или их элементов.
Теоретическую базу опыта составили: 

во-первых, монографии и статьи, в которых теоретически осмысливается привлечение ИКТ в образование, описываются перспективы их использования, обозначаются значимые проблемы (И.Г. Захарова [8], И.В. Роберт [24], Д.П. Тевс, В.Н. Подковырова, Е.И. Апольских, М.В. Афонина [26], М.М. Тешева, В.А. Тешев, В.В. Шалатов [28]);

во-вторых, учебные пособия, монографии и статьи, где излагаются значимые теоретические положения, научно-методические тезисы по проблеме использования информационно-компьютерных технологий в ДОУ, возможностей таких технологий в дошкольном образовательном процессе (М.М. Безруких, Л.А. Парамонова, В.И. Слободчиков [1], С.А. Езопова [6], О.А. Жбанникова [7], И.И.Калаш [9], Т.В. Калинина [11], Т.Ю. Ковалькова [13], Н. В. Коновалова [14]. Г.А. Пеньковская, Т.А. Сидина [23], О. С. Фомичева [29], Р.К. Шаехова [30]);

в-третьих, диссертационные исследования, учебно-методические пособия и статьи, методические рекомендации, в которых предлагаются разнообразные формы, приемы и методы работы с ИКТ в ДОУ, описывается педагогический опыт по использованию ИКТ для организации деятельности педагога ДОУ, по привлечению ИКТ для работы с дошкольниками в образовательной и досуговой деятельности (С.В. Бузмакова, Г.А. Кривопалова [2], Т.Л. Возмищева [3]. Т.В. Кротова, Ю.А. Дмитриев, Т.В. Калинина [15], О.П. Кудашкина [16], Т.В. Малинина [17], З.А. Нагорокова [19], О.Д. Очирова  [22], Ю.Г. Ставцева [25]);

в-четвертых, дидактико-практические пособия, предлагающие методические материалы, конспекты занятий НОД и досугово-развлекательных мероприятий с привлечением ИКТ (Т.В. Калинина [12], В.А. Моторин [18], С.Л. Новоселова [20], Ю. М. Горвиц [21]);

в-пятых, статьи, в которых рассматривается вопрос о взаимодействии и педагогов ДОУ и родителей воспитанников, их сотрудничества посредством ИКТ, – Ю.А. Дмитриева, Т.В. Калининой и Т.В. Кротовой [4], Т.И. Добиковой [5], Т.В. Калининой [10].

6. Новизна, творческие находки автора (что-то новое для ОО, района, республики).
В современной педагогической науке существует достаточно широких спектр теоретических исследований и практических наработок по проблеме использования ИКТ в дошкольном образовании, но эта насущная проблема на сегодняшний день требует пристального внимания и нуждается в более глубоком теоретическом изучении, а также в более широком описании эффективного применения ИТК в образовательном процессе ДОУ. На данном этапе в республиканской педагогике вопрос о привлечении ИКТ в дошкольное образование привлекает внимание методистов и педагогов-практиков, но пока еще находится на начальной стадии разработки.

Новизна нашего педагогического опыта заключается в том, что в нем:                     1) систематизирован теоретический и практический опыт работы современных методистов и педагогов-практиков; 2) выделены и описаны направления работы по использованию ИТК в воспитательно-образовательном процессе; 3) определены и описаны методы работы с ИТК, предложены индивидуально-авторские разработки по привлечению ИТК в образовательный процесс старших дошкольников (презентации «Мемориальный музей Мордовии», «Мой регион-13, моя Мордовия!» и др).
Данный педагогический опыт имеет практическую значимость, поскольку все материалы и результаты опыта могут использоваться педагогами и воспитателями республиканских ДОУ при непосредственной работе по использованию ИТК в своей педагогической практике.
Технология опыта
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в образовании это комплекс учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования (администрации, воспитателей, специалистов), а также для образования (развития, диагностики, коррекции) детей.

В своей работе мы стремились активно привлекать возможности современных ИКТ для повышения качества воспитательно-образовательного процесса. На протяжении 2022-2023 учебного года, а также в новом 2023-2024 учебном году, в группе № 8 (в прошлом году – старшая группа, в нынешнем году – подготовительная группа) МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13» мы, в процессе использования ИТК, стремились реализовать такие задачи: 

1) повысить свое профессиональное мастерство через применение ИТК; 
2) внедрять ИКТ в совместную деятельность воспитателя и детей; 
3) использовать ИКТ в работе с родителями для повышения компетентности в вопросах воспитания детей. 

В соответствии с названными задачами работа по использованию ИТК в дошкольном образовательном процессе шла по трем направлениям: 
1) использование ИКТ в процессе и организации своей методической работы; 
2) использование ИКТ при организации воспитательно-образовательного процесса с детьми; 
3) использование ИКТ в процессе взаимодействия с родителями.

В методической работе воспитателя использование ИКТ дает широкие возможности. Уже стало привычным то, что вся текстовая информация и документация составляется и хранится в электронном виде, а также в электронном виде хранится и видео- и фото-информация. Значительно сокращается работа с основной документацией, сокращается время по ее заполнению, появляется возможность быстро вносить нужные изменения, необходимые дополнения, облегчается и сам доступ к информации. Это такие документы, как: списки детей, сведения о родителях, диагностические карты, перспективные и календарные планы по всем направлениям работы в группе, нормативные документы, инвентаризационные списки и отчетности и многое другое.

Важно и то, что ИКТ позволяет намного быстрее и более качественно подготовить наглядно-дидактическое сопровождение к НОД, систематизировать их, составить разнообразные картотеки дидактических игр, наблюдений, прогулок  и др. Нами уже создана своя библиотека электронных ресурсов, куда вошли разнообразные мультимедийные презентации разной тематики, методические материалы по образовательной деятельности (это и сценарии НОД, подборка демонстрационного материала по развитию речи, математике, окружающему миру и другим образовательным областям), физкультминутки, дидактические, раздаточные материалы для детей, сюжетные картинки по составлению рассказов по развитию речи и др.

Икт обеспечивает нас возможностью повысить свой профессиональный уровень и мастерство: во-первых, для профессионального саморазвития мы имеем возможность знакомится в периодикой, с новыми методиками и инновационными технологиями, которые предлагаются коллегами России и зарубежья, перенимать их опыт, использовать электронные учебники, участвовать в веб-семинарах, вибинарах, интернет-конференциях; во-вторых, постоянно обмениваться информацией с коллегами посредством электронной почты и мессенджеров Telegram и WhatsApp, которые обеспечивают мгновенный обмен текстовыми, голосовыми, видео сообщениями, а также фотографиями и файлами разных форматов; в-третьих, есть хорошая возможность поучаствовать в различных онлайн-конкурсах (региональных, российских, международных), проверить уровень своей подготовки путем разнообразных тестовых заданий, опубликовать свои работы и статьи на педагогических интернет-сайтах и научно-педагогических сборниках.
Следующим направлением в нашей работе стало использование ИКТ как средства для улучшения освоения изучаемого материала дошкольниками. Для педагога важно помнить, что каждый ребенок это – личность и его способности развиваются в той деятельности, в которой он занимается по собственному желанию и с интересом. Следовательно, необходимо выбирать такие технологии, которые давали бы возможность это осуществить. ИКТ являются таким средством, так как открывают перед воспитателем безграничные возможности для эффективной творческой работы. Как подчеркивает Т.Ю. Ковалькова, «на занятиях с использованием компьютера, интерактивной доски, мультимедиа и других технических позволяют активно включать дошкольников в обучающий процесс: дети работают на таких занятиях с удовольствием, деятельно включаются в выполнение заданий, так как технические средства позволяют включать в процесс воспитания и звук, и действие, и мультипликацию, что повышает интерес и внимание детей. При работе с компьютером и мультимедиа открываются широкие возможности, потому что развивающие компьютерные технологии можно использовать как при групповой работе, так и при индивидуальной, где с помощью игр-презентаций дети быстрее запоминают материал» [13].
На занятиях с детьми ИКТ часто используется нами как часть занятия, но на итоговых или обобщающих занятиях может быть использовано в течение всего занятия,  в соответствии с возрастом детей и требованиями СанПин. В форме обучающей игры с детьми старшего дошкольного возраста мы проводим различные занятия с применением ИКТ: математику, путешествия по стране, городу, развитие речи, обучение грамоте, конструирование, рисование и др. 
Достаточно востребована и интересна для детей презентация. Презентация дает возможность рассмотреть сложный материал поэтапно, обратиться не только к текущему материалу, но и повторить предыдущую тему. Также можно более детально остановиться на вопросах, вызывающих затруднения.

Начав использовать эти презентации в работе с  детьми нашей группы, мы заметили, что  интерес детей возрос, так как занятия стали намного информативней, красочней. Легкая и интересная подача материала на мультимедийных занятиях помогает  детям быстрее и лучше запоминать изучаемую информацию. При этом презентация материала не перегружает их ни умственно, ни физически. Систематическое использование презентаций на занятиях в старшей группе   позволили нам выявить, что по сравнению с традиционными формами обучения старших дошкольников, мультимедийный способ подачи информации обладает рядом преимуществ, это и повышение мотивации к обучению, которая возрастает за счет мультимедийных эффектов; и повышение эффективности образовательного процесса за счет   высокой степени наглядности; и возможность моделировать объекты и явления; и возможность показать информацию на экране в игровой форме, что вызывает у детей огромный интерес, так как это отвечает основному виду деятельности дошкольника – игре; и в доступной форме, ярко, образно, преподнести старшим дошкольникам материал, что соответствует  наглядно-образному мышлению детей дошкольного возраста; и привлечь внимание детей движением, звуком, мультипликацией, но не перегружать материал ими; и способствовать развитию у дошкольников исследовательских способностей, познавательной активности и навыков; и смоделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя или сложно увидеть в повседневной жизни; например, льющийся ручей, шум леса, летящий самолет, процесс запуска ракеты или технологию производства  бумаги и др.
В своей работе мы часто используем обучающие презентации (тематические презентации и презентации, разработанные в рамках проектов). Обучающие презентации нами используются на начальном этапе занятия, они создают «погружение» детей в предмет изучения, создают иллюзию присутствия, например, на занятии по окружающему миру помогают раскрыть богатство животного и растительного мира Республики Мордовия за счет ярких иллюстраций, фото, музыки и  видео-зарисовок. Слайды, выведенные на большой экран – прекрасный наглядный материал, который не только оживляет занятие, но и формирует вкус, развивает творческие и интеллектуальные качества личности ребенка. Это наглядность, дающая возможность педагогу выстроить объяснение на занятиях логично, научно, с использованием видеофрагментов. При такой организации материала включаются три вида памяти детей: зрительная, слуховая, моторная. Презентации, за счет высокой динамики, эффективно помогают детям более углубленно усвоить материал, активно пополнить  словарный запас, развивают их  воображение и творческие способности. 
Тематические презентации широко используются нами при работе с региональным материалом. Так, например, презентация «Красная Книга Республики Мордовия» к НОД по окружающему миру по теме «Знакомство с Красной книгой Республики Мордовия» (Приложение 1) помогает старшим дошкольникам увидеть, какие растения и животные находятся под угрозой исчезновения, проникнуться этим фактом, задуматься о том, что окружающая их природа нуждается в охране и защите. Презентация, сопровождающая часть занятия позволила сделать его более зрительным, интересным и динамичным, дать старшим дошкольникам более яркое представление об услышанном на занятии.

В обучающих презентациях есть возможность не только формировать новые знания, знакомить детей с новыми понятиями, но и расширять их культурный кругозор, способствовать морально-нравственному воспитанию и формированию патриотического сознания. Так, например, с помощью презентации мы провели заочную экскурсию (приуроченную ко Дню Победы, 2023) по республиканскому «Мемориальному Музею военного и трудового подвига 1941–1945 годов». Фоторяд, представленный в презентации, позволил детям увидеть экспонаты музея, фотографии наших воинов-защитников, а также тех, кто трудился в тылу, узнать, какой большой вклад внесла наша республика в общую победу над фашизмом (Приложение 2).
Еще одним интересным видом работы с ИТК – это создание слайд-шоу по сказкам, саму сказку озвучивают сами дети. Работа строится таким образом. Сначала создается сценарий по сказке, при этом сказка должна активно воздействовать на речевую деятельность и на эмоциональную сферу детей. Обычно это простая русская народная сказка, которую легко запомнить и воспроизвести, в которой много диалогов и реплик героев  (например, «Теремок», «Семеро козлят», именно с ними мы уже работали, и др.) Затем совместно с детьми выбираются эпизоды, которые являются ключевыми и которые можно проиллюстрировать. Дети делают рисунки к этим эпизодам (недостающие эпизоды рисуют воспитатели и родители), эти рисунки станут основой слайд-шоу. Сказка заучивается по ролям, идет работа над произношением и интонационной выразительностью, сказка драматизируется с помощью кукольного или настольного театра. После этого проводится звукозапись, которая вызывает у детей неподдельный интерес. Конечно, с первого раза запись не делается, это сложный процесс, дети ошибаются, стесняются и др. Но в итоге, сказка озвучивается детьми. После этого мы сканируем рисунки детей, редактируем (с помощью программы «Photoshop»), создаем слайды, затем компьютерный монтаж (программа «Power-Point»). Сказка в виде слайд-шоу, воссозданная и озвученная детьми готова. 
Такая работа с ИТК очень эффективна, так как совершенствуется связная речь детей, они учатся использовать средства интонационной выразительности (озвучивая сказку, а затем прослушивая собственный голос, дети учатся правильной, выразительной речи), развиваются творческие способности дошкольников, а также их восприятие, память, мышление, воображение, внимание. Просмотр сказки, в создании которой участвовали они сами, способствует созданию у детей положительного психологического состояния, вызывает интерес к учебной деятельности. 

Продуктивной и интересной формой работы с ИТК является и показ мультфильмов обучающего или информационного содержания с последующим обсуждением. Продуктивными являются занятия, которые основаны на просмотре мультипликационных фильмов, снятых по народным и авторским сказкам. Например, эту форму работы – демонстрация и обсуждение обучающих мультфильмов – мы используем для систематизации знаний о тех или иных правилах безопасности. Такие мультфильмы в простой и доступной форме с помощью сказочных персонажей легко и быстро учат ребенка правилам поведения на дороге, правилам пожарной безопасности, правилам поведения в лесу, на воде и в целом основам безопасности жизни, помогают избежать многих опасных ситуаций. Просмотр обучающего мультфильма позволяет ребенку в развлекательной форме  получать полезные знания. Кроме того, просмотр мультфильмов – это всегда заряд положительных эмоций, что усиливает эффективность образовательной деятельности (список используемых нами обучающих мультфильмов дан в Приложении 3).

Необходимо сказать и о такой ИТК-технологии, которую мы еще только начинаем применять в своей практике, как компьютерная обучающая и развивающая игра. В настоящее время разрабатывается огромное количество развивающих программ и игр для детей дошкольного возраста. Компьютерные игры помогают разрешать проблемные ситуации, учат детей преодолевать трудности. Ребенок входит в сюжет игр, усваивает их правила, стремится к достижению результатов. Так развивается произвольность в поведении дошкольников. Кроме того, практически во всех играх есть свои герои, которым нужно помочь выполнить задание. Компьютер не только развивает интеллектуальные способности ребенка, но и воспитывает волевые качества, такие, как самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость, целеустремленность, а также приобщает ребенка к сопереживанию, помощи героям игр, обогащая тем самым его отношение к окружающему миру.

Но компьютерные игры мы используем с осторожностью и с разрешения родителей. Например, нами используются: а) компьютерная игровая программа «ПДД для малышей. Маленький автомобильчик ищет своих друзей», где ребенок вместе с Домовенком и Бунькой – главными персонажами программы – знакомится с маленьким автомобильчиком, который очень хочет найти друзей. Игра представлена в виде 22 игровых эпизодов: 12 интерактивных сцен и 10 конкурсов. Игра рассчитана на детей от 4 до 8 лет. В итоге успешного прохождения игры ребенок получает навыки вождения виртуального автомобиля и в качестве награды получает «водительское удостоверение». В результате  компьютерных игр младшие дошкольники получают представление о том, как правильно переходить дорогу, знакомятся со светофором, знаком «пешеходный переход» и «зеброй»; закрепляют правила поведения в общественном транспорте; знакомятся с основными дорожными знаками; б) компьютерная игра «Тренажер мозга», которая развивает внимание, память, реакцию, счет, логику, в игре представлено пять дисциплин с разными уровнями. В каждой дисциплине по три уровня: внимание – пары, тени, соедини картинки; реакция –  быстрые пары, шарики; логика – угадай вес, сосчитай блоки, соедини линии; память – лишние картинки, повтори звук, запомни ряд; в) компьютерная игра «Баба Яга и Проша: год полный забот», закрепляющая знания о животных и растениях, здесь очень много различных заданий, направленных на закрепление знаний детей о живой природе, в ней необходимо отгадывать загадки, для дальнейшего продвижения, сопоставлять шишки с деревьями, с помощью следов животных отыскивать спрятанные цифры, правильно накормить птиц и назвать их, искать спрятанных рыб. Эти игры мы выбрали потому, что их можно скачать в сети Интернет и использовать в любое время (многие обучающие компьютерные игры невозможно скачать, в них можно играть только при доступе в Интернет – к таким относятся «Пазлы», в этой игре у детей происходит развитие памяти, внимания, умение смотреть и видеть, благодаря тому, что данные игры представлены в Интернете, можно выбрать совершенно любую картинку, подходящую под тематику занятия, а также для различных усложнений увеличивать количество деталей в пазле; «Найди лишнее», в таких играх представлены две картинки, которые необходимо сопоставить друг с другом и найти все их отличительные черты, благодаря таким играм у детей развивается зрительное внимание, память).

Еще одно направление – работа с родителями. ИТК здесь используется очень широко. В первую очередь – это постоянная и быстрая связь с помощью мессенджеров, родительский чат – это средство быстро донести нужную информацию до всех родителей, обсудить тот или иной рабочий вопрос (например, подготовку к утренникам, мероприятиям и др.), донести важную педагогическую информацию, проконсультировать по возникающим рабочим вопросам.
Также наши родители принимают активное участие в проектной деятельности, разрабатывая и реализуя с помощью ИТК наши совместные проекты. Один из них – долгосрочный проект «Мой Регион-13, моя Мордовия!», о котором мы уже говорили выше. Работая с детьми над этим проектом, они помогают им приобрести навык работы с компьютером, проводят совместно много времени, что положительно влияет на психологическое состояние детей, а также дает им дополнительную мотивацию к изучению материала, способствует повышению уровня самооценки ребенка. 

Кроме того, наши родители помогают в создании некоторых мультимедийных презентаций к занятиям. Например, при ознакомлении с геометрическими фигурами некоторые родители вместе с детьми приготовили небольшие – 3-4 слайда – презентации о той или иной фигуре, а ребенок озвучил эту презентацию. Такие презентации были сделаны и для знакомства с цифрами. Это, безусловно, положительно влияет на развитие у детей связной речи, умения выступать на публике, способствует повышению уровня самооценки ребенка, авторитета среди других детей и пробуждает у других детей желание стать такими же выступающими.
В нашей группе уже стало привычным использование ИТК (презентаций, слайд-шоу, видеороликов) на родительских собраниях. Мы делаем такие презентации или видеоролики с целью показать, как проводят свой день наши дети, или такая презентация становится мини-отчетом о проведенном мероприятии, занятии и др.

Таким образом, ИТК позволяют всесторонне охватить весь образовательно-воспитательный процесс в детском саду, сделать его ярким, интересным и эффективным.
Результативность опыта
В ходе практического применения нашего опыта по привлечению ИТК в процесс дошкольного образования мы пришли к следующим выводу, что использование информационных технологий в образовании дает возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность.
Использование ИТК в нашей воспитательно-образовательной деятельности дало такие результаты:
у детей (старших дошкольников):
· повысилась активность на занятиях;

· ответы стали более полные, высказывания воспитанников основаны на доказательствах;

· повысилась самостоятельность дети в решении различных проблемных ситуаций;

· улучшилась память, мышление, внимание, более активно формируются умения рассуждать, думать;

· развиваются познавательные способности, интеллект;

· повысились навыки культуры речевого общения;

· активно совершенствуются эстетическое и нравственное отношения к окружающему.

у родителей

· повысилась педагогическая грамотность;

· активизировалась заинтересованность в жизни группы и ДОУ в целом;

· появился искренний интерес в совместном участии с воспитателями и другими педагогами детского сада в воспитании и обучении детей.

в работе воспитателя ИТК позволяет
· привлекать пассивных детей к активной деятельности;

· делать образовательную деятельность более наглядной и интенсивной;

· формировать информационную культуру у детей;

· активизировать познавательный интерес;

· реализовывать личностно-ориентированный и дифференцированный подходы в обучении.
Опыт работы был представлен на Межрегиональном научно-практическом семинаре «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках Международной научно-практической конференции-57-е Евсевьевские чтения (2021 г.) в сообщении «ИКТ в дошкольном образовании»; семинаре-практикуме «Приобщение детей к культуре народов Поволжья» в выступлении «Использование 3-D  экскурсий при ознакомлении дошкольников с культурой народов Поволжья» (2019 г);  на Педагогическом совете по теме  Формирование познавательного интереса у дошкольников в докладе «Использование ИКТ-технологий при организации познавательно-исследовательской деятельности детей среднего дошкольного возраста» (2020 г).
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Приложение
Приложение 1
Конспект НОД по окружающему миру

Тема: «Знакомство с Красной книгой Республики Мордовия» 

Программное содержание: Познакомить детей с Красной книгой Республики Мордовия. Расширить представление детей о Красной книге, конкретизировать знания о том, как люди заботятся о животных и растениях, как охраняют природу (создают заповедники, заказники). Способствовать формированию у детей представления о правильном поведении в природе. Воспитывать у детей доброту, любовь к животному и растительному миру, воспитывать понимание того, что звери, птицы, насекомые, растения нуждаются в защите, помощи и заботе. Воспитывать желание заботиться о родной природе, не наносить ей вреда.

Материалы и оборудование: флажок, презентация «Красная Книга Республики Мордовия», телевизор.

Методы и приемы: беседа, дидактическая игра, просмотр презентации и видеоматериалов.

Ход занятия
1. Организационный момент

Воспитатель: 

Собрались все дети в круг.

Я твой друг, и ты мой друг.

Крепко за руки возьмемся

И друг другу улыбнёмся

Воспитатель: Ребята, сегодня к нам на занятие придет необычный гость, который принесет нам очень важную книгу. И пока мы его ждем, давайте поиграем.

Игра «Ответь на вопрос и передай флажок».

 - Как называется наша республика? (Мордовия)

- Какой город является столицей Мордовии? (Саранск)

- Какие города Мордовии вы знаете? (Темников, Рузаевка)

- Какие большие реки протекают в Мордовии? (Мокша, Сура, Инсар)

- Какое животное изображено на гербе нашей республики? (Лиса).

Воспитатель: Молодцы! 

2. Беседа о природе, о нанесении ей вреда человеком и защите природы

Воспитатель: А вот и наш гость пришел. Встречайте его. Это Ученый Лис (входит Ученый Лис – второй воспитатель). 

Дети: Здравствуйте, Ученый Лис.

Ученый Лис: Здравствуйте, ребята! Я Ученый Лис, но хоть я и мудрый, и умный, и много знаю, но я живу в лесу, потому что лес – мой дом, и я его люблю. А вы любите лес, любите гулять там?

Дети: Да!

Ученый Лис: Кого можно встретить в лесу?

Дети: Можно встретить разных животных, птиц.

Ученый Лис: Каких животных, обитающих в лесу вы знаете?

Дети: Медведи, волки, зайцы, лисы, лоси. 

Ученый Лис: А вы боитесь этих животных?

Дети: Да, мы боимся волка, медведя. 

Ученый Лис: Как вы думаете, а они нас боятся? 

(Дети высказывают свое мнение: кто-то говорит, что боятся, кто-то нет).

Ученый Лис: Оказывается, ребята, животные людей тоже очень боятся. Как вы думаете, почему?

Дети: Люди могут обидеть животных.

Ученый Лис: Действительно, есть люди, которые плохо относятся к братьям нашим меньшим. Звери, обладающие красивым мехом или кожей, переловлены. Есть виды рыбы и виды птиц, полностью исчезнувшие с лица Земли, так как человек решил обогатиться за счет их вкусного мяса или за счет красивого оперения.

Заводы и фабрики отравляют воду и воздух. 

Леса вырубаются из-за добычи древесины. 

А давным-давно на планете Земля обитали животные, птицы и рыбы, которых сейчас уже не найти. Были и растения, которые теперь на Земле не растут. Так случилось в большинстве своем из-за жадности человека. Тогда защитники природы решили объединиться и начать борьбу с обидчиками нашей планеты. Они создали Красную книгу.

Кто-нибудь из вас слышал о такой книге? (ответы детей).

Ученый Лис: В Красной книге пишут о животных, птицах, растениях, которых осталось очень мало. На нашей планете обитают множество животных, которым уже сейчас нужна помощь. Их численность быстро и неуклонно снижается, и мы уже в ближайшем будущем можем увидеть только на картинках белых медведей, речных бобров и снежных барсов. Именно для контроля и защиты редких животных создана Красная книга. 

Ребята, вы же помните, в какой республике мы живем?

Дети: Да, в Республике Мордовия.

Ученый Лис: У нас в Мордовии всегда были очень красивые и богатые леса.  Но сейчас многие животные и растения стали погибать, а некоторые пропали совсем. И чтобы их защитить, и у нас была создана наша Красная Книга Республики Мордовия. И сегодня я принес вам ее в подарок. (Демонстрирует книгу, два тома). В ней написано, какие животные и растения нашей республики находятся под угрозой исчезновения. Я надеюсь, что вы внимательно будете ее смотреть, и всегда будете защищать нашу природу. А сейчас мне пора уходить, ведь мне нужно зайти и в другие детские сады, чтобы передать детям Красную Книгу. 

Воспитатель: Спасибо, Ученый Лис! До свидания! Ребята, проводим нашего гостя!

3. Физкультминутка

Вместе по лесу идём,

Не спешим, не отстаём.

Вот выходим мы на луг. (Ходьба на месте.)

Тысяча цветов вокруг! (Потягивания – руки в стороны.)

Вот ромашка, василёк,

Медуница, кашка, клевер.

Расстилается ковёр

И направо и налево. (Наклониться и коснуться левой ступни правой рукой, потом наоборот – правой ступни левой рукой.)

К небу ручки протянули,

Позвоночник растянули. (Потягивания – руки вверх.)

Отдохнуть мы все успели

И на место снова сели. (Дети садятся.)

4. Знакомство с Красной Книгой Республики Мордовия (+ презентация по книге)

Воспитатель: Мы проводили нашего гостя, и теперь давайте внимательно рассмотрим его подарок. Презентация – слайд 1.
Воспитатель: Посмотрите, ребята, какого цвета книга?

Дети: Красного.

Воспитатель: Да, красный цвет – это как сигнал светофора, он предупреждает об опасности, предупреждает людей, что этих животных и растений осталось мало и их нужно спасать, цвет осторожности, тревоги, запрета. 

Посмотрите, вот растения, которых становиться все меньше, и их нужно оберегать (слайды со 2 по 5).
А вот какие животные нашей Республики находятся под угрозой исчезновения (слайды с 6 по 9).
Многие птицы тоже могут исчезнуть (слайды с 10 и 11).
И насекомых, и земноводных тоже нужно спасать, защищать, охранять. (слайды с 12 по 15).
Воспитатель: Красная Книга Республики Мордовия напоминают нам о том, что надо беречь нашу природу, что многих растений и животных осталось мало, их надо спасать. Это и делается в нашей Республике. Как вы думаете, как можно спасать животных и растения, как можно защитить природу, как ее сохранить?

Дети: Нельзя убивать животных, нельзя рвать растения, надо охранять природу, сажать деревья, цветы, строить питомники для животных.

Воспитатель: Правильно. А еще, чтобы защитить и сохранить природу, животных и растения люди создают заказники и заповедники. 

В заказниках  категорически запрещается рвать растения охотиться на животных. Заказник – это территория, где охраняются все виды животных и растений.

Кроме заказников есть ещё и заповедники. Заповедник – это участок земли или воды, на которых находятся природные объекты особой научной ценности, они находятся под особой охраной государства. В заповедниках хозяева – растения и животные, человек не имеет права там строить, прокладывать дороги, охотится. Все условия созданы для жизни животных. У нас в Мордовии тоже есть заповедник. Это Мордовский государственный природный заповедник имени П.Г. Смидовича (слайд 16).
Множество редких растений, грибов и животных встречается в Мордовском  заповеднике, в том числе орхидеи, венерин башмачок,  редчайшие лишайники, гриб-баран, красивейшая бабочка аполлон, симпатичные перепончатокрылые пчела-плотник и парнопес, могучие хищные птицы орлан-белохвост, большой подорлик, грациозный черный аист, реликтовое животное русская выхухоль и другие виды, занесенные не только в Красную Книгу Мордовии, но и в Красную книгу Российской Федерации.

Леса Мордовского заповедника являются убежищем копытных и хищных животных – лося, оленя, кабана, куницы, рыси, бурого медведя, волка, лисицы.

(слайды с 17 по 19).

Воспитатель: Вот мы и рассмотрели все страницы нашей Красной книги Мордовии. Когда мы встретим названные растения или животных, то должны вспомнить о том, что их нужно охранять.

Охраняется Красною книгой

Столько разных животных и птиц,

Чтобы выжил простор многоликий

Ради света грядущих зарниц.

Чтоб пустыни нагрянуть не смели,

Чтобы души не стали пусты,

Охраняются звери на нашей планете,

Охраняются даже цветы.

5. Итоги занятия

Воспитатель: Что можно сделать, чтобы животных и растения не заносили в Красную книгу?

Дети: Защищать животных и растения.

Воспитатель: А что мы можем сделать для животных, птиц, растений?

Дети: Сделать и повесить кормушки для птиц, не обижать животных, любить их и бережно относиться, не рвать цветы, не ломать деревья.

Воспитатель: Правильно. Ни за какие деньги нельзя купить большое красивое дерево, чистую воду и свежий воздух. Как редко мы задумываемся над этим. Нужно не только самому бережно относится к природе и ее богатствам, но и останавливать других, тех, кто относится к природе потребительски не бережет ее лес, животных, растений, птиц.

И сейчас мы с вами посмотрим видеоклип и послушаем песню «Красная книга» (песня «Красная Книга», музыка Е. Птичкина, слова Б. Дубровина; https://yandex.ru/video/preview/?filmId=12221628232634685859&text=песня+красная+книга+непоседы+видео)
Приложение 2

Сопутствующий текст к презентации

«МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ВОЕННОГО И ТРУДОВОГО ПОДВИГА 1941–1945 годов»

Слайд 1 Мемориальный музей военного и трудового подвига открыт                    6 мая 1995 года к 50-летию Победы над фашистской Германией. Несмотря на небольшой возраст, музей стал одним из крупных культурных центров не только Республики Мордовия, но и Поволжского федерального округа. Если смотреть с высоты на крышу здания, то своей конфигурации музей напоминает карту Мордовии, в центре – башенка, которая представлена в виде национального головного убора – кокошника, покрытого медными кругами, похожими на медали.

Слайд 2 Здесь же рядом находится Мемориал Воинской Славы и Вечный огонь.

Слайд 3  При входе можно увидеть мозаику знаменитой фотографии «Знамя Победы над рейхстагом», такую фотографию сделал советский военный корреспондент Е. А. Халдей.

Слайд 4  А также стена Памяти «Бессмертный полк»

Слайд 5  Вход в музей. В музее 6 залов: «Огненные и фронтовые дороги», «Преемственность поколений», зал славы, зал полководцев, выставочный зал, конференц-зал. 

Слайд 6  Когда входишь в музей, то сразу попадаешь в Зал Славы, где установлено мозаичное панно и где находится памятник в образе Георгия Победоносца.

Слайд 7, 8, 9  Основная экспозиция музея располагается в зале «Огненные фронтовые дороги». По правую сторону представлены документы, фотографии, награды, вещи земляков, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, по левую – материалы о тружениках тыла.

Слайд 10, 11  Начинается экспозиция с мирной жизни 1930-х – начала 1940-х годов.

 Слайд 12  Образование, культура и спорт в 1930-ые годы: фотографии школьников, студентов, аттестат об окончании техникума, билет ударника труда, соревнования по лыжным гонкам, футбольный матч между командами Саранск-Ардатов.

Слайд 13  Мирная жизнь закончилась 22 июля 1941 года в 4 часа утра. На фронт республика отправила более 200 тысяч своих сынов и дочерей. Каждый второй не вернулся домой. Жители Мордовии внесли существенный вклад в Великую Победу, помогая фронту деньгами, боеприпасами, продуктами…

Слайд 14  До 1941 года население Мордовии было занято в основном в сельском хозяйстве. Война значительно подорвала эту отрасль. Массовый призыв мужчин вызвал дефицит рабочей силы. Женщинам предстояло осваивать несвойственные им профессии, например, трактористов.

Слайд 15  Жители республики оказывали финансовую помощь фронту из собственных средств, они собрали деньги на создание танковой колонны «Мордовский колхозник» и  эскадрилью самолетов «Мордовский комсомолец».

Саранский консервный комбинат за первый военный год произвел почти 8 миллионов банок различной продукции! 

Саранская мебельная фабрика и Уметский деревоотделочный комбинат производил для фронта лыжи, сани, снегоступы, лопаты, патронные сумки. Из дерева изготавливались даже корпуса противотанковых и противопехотных мин.

Швейные предприятия Мордовии поставили на фронт более миллиона шинелей, а также шапки-ушанки и рукавицы… 

В Мордовии работали эвакуированные оборонные предприятия, на которых изготавливали взрыватели для гранат и снарядов, детали для радиостанций. 

Слайд 16  С самого начала войны в Мордовию стали приходить эшелоны с эвакуированными и беженцами: из Москвы, Ленинграда, республик Белоруссии, Украины, Литвы, Латвии. Всего около 50 тысяч.

Слайд 17 Из прифронтовых областей в республику вывозились воспитанники детских летних лагерей. Также прибыли 20 детдомов общей численностью 8 тысяч человек. До сих пор приходят запросы о поиске родственников.  Также в Мордовские детские дома прибывали дети – бывшие узники концлагерей. – Саша Ефимцов.

Слайд 18 В первый год войны в Мордовии развернулись 14 госпиталей: 5 – в Саранске, они располагались в зданиях школ. Например, в старом здании 12 гимназии. Остальные – в Ковылкине, Ичалках, Зубовой Поляне, Торбееве… 

Слайд 19 В саранской школе № 9 разместился госпиталь для немецких военнопленных.

Слайд 20 Сохранилась уникальная фотография: Слева направо: Герой Советского Союза В.И. Стрельченко, врач Эвакогоспиталя № 4662 (школа №14) В. В. Фенеши, Герой Советского Союза А.Н. Дерябин
Слайд 21 Во время ВОВ в Мордовии действовало четыре театра: государственный театр драмы, государственный театр оперы, республиканский колхозный театр и государственный театр кукол. Многие актеры ушли на фронт, но театры продолжали действовать, ездили по госпиталям, две агитбригады выезжали на фронт с концертами.
Слайд 22 Заканчивается экспозиция этого зала скульптурой «Эхо войны», которая сделана из остатков орудий, осколков снарядов, саперных лопаток, патронов, найденных поисковым отрядом (в него входят подростки, начиная с 14 лет) на местах боев. В центре композиции – капсула времени, которую надо открыть 9 мая 2045 года, ровно через 100 после Победы, а сама капсула была установлена 9 мая 2010 года Ветеранами ВОВ.

Слайд 23 При выходе из музея всем дают письма-треугольники, в которых можно найти реальные письма с фронта.

Слайд 24 Вокруг музея на улице – бронетехника и артиллерия времен Великой Отечественной войны.

Слайд 25 Мордовское республиканское патриотическое объединение «ПОИСК», руководитель Кручинкин Андрей Николаевич (директор музея).

Приложение 3

Каталог мультфильмов по безопасности

«Азбука безопасности тетушки Совы. Дорога»

Серия 1:  Правила дорожного движения

Серия 2: Дорога и транспорт

Серия 3: Двор

Серия 4: Дорожные знаки

Серия 5:  Пешеходный переход

Серия 6: Перекрёсток

Серия 7: Правила безопасности на разных дорогах

Серия 8: Плохая погода на дороге

Серия 9: Обходить транспорт на остановке запрещено

Серия 10: Метро. Железнодорожный переезд

Серия 11: Правила поведения в автомобиле

Серия 12: Самокат, велосипед

«Уроки осторожности тетушки Совы»

Серия 1:  Бытовые приборы

Серия 2: Дорога

Серия 3: Электричество

Серия 4: Бродячие животные

Серия 5: Горячие предметы

Серия 6: Микробы

Серия 7: Лекарства

Серия 8: Незнакомцы

Серия 9: Огонь

Серия 10: Острые предметы

Серия 11: Подземелья 

Серия 12: Высота

Серия 13: Водоёмы 

Серия 14: Про грибы

«Смешарики. Азбука безопасности»

Серия 1: Светофор

Серия 2:  Пешеходная «Зебра»

Серия 3: Самая страшная машина

Серия 4: Метро

Серия 5:  Гармония светофора

Серия 6: Пляшущие человечки

Серия 7: Мигающие человечки

Серия 8: Тушение электроприборов. Часть 1

Серия 9: За бортом

Серия 10: Тушение электроприборов. Часть 2

Серия 11:  Игры с огнём

Серия 12: Некультурные автомобили

Серия 13: Опасные сосульки

Серия 14: Гонки с препятствиями

Серия 15: Где кататься?

Серия 16: Кто быстрее?

Серия 17: Опасные игрушки

Серия 18: Как не замёрзнуть в холода

Серия 19:Теплее, ещё теплее

Серия 20: Нетерпеливые водители

Серия 21: На тонком льду

Серия 22: Невесёлые петарды

Серия 23: Место для купания

Серия 24: Мотоциклетные правила

Серия 25: Недетский знак

Серия 26: На остановке

Серия 27: В автобусе

Серия 28: Пристегните ремни

Серия 29: Пограничная территория

Серия 30: Зебры в городе!

Серия 31:  Безопасное место

Серия 32: Автомобили специального назначения

«Лукоморье Пикчерз»

Знак «Осторожно, дети!»

Пешеходный переход

Игра с огнем

Светофор

Где опасно играть

Опасные сосульки

Незнакомец

Два похожих знака

Электрические розетки

Гололед 

Острые предметы

