Патриотическое воспитание – главная задача современной школы.
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«Патриотизм как цель и результат патриотического воспитания молодёжи – это проявление любви к Родине, отечеству, отчизне» - говорил Владимир Даль.

Одной из главных задач, стоящих перед современной школой в области патриотического воспитания, является восстановление целостности сознания, духовно-нравственного здоровья личности. Вот что об этом говорил Владимир Путин на одной из встреч с молодёжью: «Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм».
Актуальность патриотического воспитания младших школьников связана с тем, что сейчас  много негативной информации, особенно в СМИ, которая зачастую подрывает веру и любовь к народу и стране. Именно поэтому необходима программа патриотического воспитания школьников.
Как известно, патриотическое воспитание неразрывно связано с другими видами воспитания – нравственным, гражданским, демократическим, правовым, экологическим. Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия №12» города Саранска, в котором я работаю, одним из ключевых направлений воспитательной работы определила гражданско-патриотическое воспитание.

  Гражданско-патриотическое воспитание в современных условиях – это целенаправленный, нравственно обусловленный процесс подготовки подрастающего поколения к функционированию и взаимодействию в условиях демократического общества. К инициативному труду,  участию в управлении социально-ценными делами, к реализации прав и обязанностей, а также укрепления ответственности за свой политический, нравственный и правовой выбор, за максимальное развитие своих способностей в целях достижения жизненного успеха. Раскрытие сущности гражданско-патриотического воспитания должно осуществляться в совокупности интересов личности и стратегии гражданско-патриотического воспитания: от прав, интересов, достоинства личности – к обязанностям, долгу, ответственности перед обществом и государством. 
Для реализации данного направления в нашей гимназии создана модель гражданско-патриотического воспитания и разработана программа   « Я – гражданин России». Предназначена она для учеников 1-11 классов. Эту программу я использую в своей работе.
     Цель программы  - воспитание патриотов России, граждан правового демократического государства, обладающих чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу.

Она охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь детей.

             Задачи программы:

· формировать осознанное отношение к отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира;

· развивать гражданственность и национальное самосознание учащихся;

· создать условия для реализации каждым учащимся собственной   гражданской позиции через деятельность органов ученического самоуправления;

· развивать и углублять знания об истории и культуре родного края.

 Программа включает в себя следующие направления:

      1. Связь поколений.

      2. Растим патриота и гражданина.

      3. Мой край родной.

      4. Я и моя семья.
Патриотическое воспитание младших школьников позволяет с раннего возраста сформировать правильное отношение детей к своей стране – умение ценить и уважать события прошлого и современные достижения нашего народа, объяснить понятия добра и зла, сформировать представление о значимости России для  всех нас. Это поможет вырастить поколение, готовое к подвигу, готовое отстаивать интересы своей страны. Ведь патриотизм имеет характерные черты – веротерпимость, законопослушность, трепетную любовь к родной природе.
          Для реализации целей и задач программы «Я – гражданин России» в нашем классе проводится много различных внеклассных мероприятий. Так, чтобы сохранить связь поколений и воспитывать уважение к семейным ценностям мы провели конкурс  «Я и моя родословная». Результатом этого конкурса стали исследовательские работы детей по  таким темам, как « Изучение фамилии» и «Изучение родословной и история появления моей фамилии».
         Одним из направлений патриотического воспитания, как было сказано выше, является изучение родного края. Поэтому я уделяю ему не меньше внимания. Так как изучение истории родного края способствует росту патриотического сознания, формированию гордости за то место, в котором человек родился и вырос, где проходят его учёба и трудовая деятельность. Работая по этому направлению мы проводим краеведческие экскурсии, встречи с интересными людьми – земляками, посещаем музеи, приглашаем сотрудников музея  на внеклассные мероприятия, проводим конкурсы исследовательских работ.

        Одним из важнейших направлений программы «Я – патриот» является направление «Растим патриота и гражданина». Каждый год, накануне Дня Победы,  мы ходим на экскурсии на центральную площадь города к Вечному огню, посещаем  музей Боевой Славы, встречаемся с ветеранами Великой Отечественной войны. Дети видят, что такое война, что она приносит людям. Они понимают, чтобы не допустить новой войны, надо помнить о том, что она несёт людям и миру в целом.

       На одном из классных часов, которое было посвящено этой теме, решили собрать материал о своих прадедах, участниках тех страшных, но героических событий. Родители учеников нас поддержали и приняли в этом активное участие. Несколько месяцев дети вместе с родителями собирали по крупицам материал, ведь многих участников войны уже нет в живых. Некоторые обращались за помощью в архивы. Результаты работы были поразительны. Оказалось, что многие дети, а подчас и  родители просто не знали, что их прадед - настоящий герой. Например, прадед Артура Чуракова - Герой Советского Союза, у Курбаковой Ирины и Шиндясова Даниила – прадеды награждёны орденами  Славы.  Прадед Насти Ширяевой пропал без вести после танкового сражения под Орлом и только благодаря усилиям поискового отряда его останки были найдены и перезахоронены. У Алексея Полозова прабабушка была угнана фашистами на принудительные работы в Германию. Каждое сочинение – это живая страница истории. На основании собранных материалов дети написали сочинения, которые они прочитали на классном часе, посвящённом Дню Победы.

       Выдержки из некоторых сочинений были опубликованы на страницах газеты  «Родничок», с которой мы сотрудничаем на протяжении ряда лет. 

Фрагменты этого классного часа вошли в документальный фильм «По зову долга», посвящённый Дню Победы (авт.Л.Д. Дряхлова, реж.А.Никонов). 

Каждый год мы продолжаем сбор информации о тех героических временах. Понимая, что участников и очевидцев времён Великой Отечественной войны становится всё меньше, решили записать их голоса. Собрать коллекцию видеофильмов для классного и семейного архива. Пройдут годы, а живой голос прадеда напомнит нам и другим поколениям о том, что забывать нельзя.
Патриотическое воспитание младших школьников позволяет с раннего возраста сформировать правильное отношение детей к своей стране – умение ценить и уважать события прошлого и современные достижения нашего народа, объяснить понятия добра и зла. Все это поможет вырастить поколение, готовое к подвигу, готовое отстаивать интересы своей страны. Ведь патриотизм имеет характерные черты – веротерпимость, законопослушность, трепетную любовь к родной природе. Это и будет тем прочным фундаментом для нашего будущего.
Патриотизм основывается не на пустом месте, а на вековых традициях и устоях нашей страны. Самое главное – самостоятельно школа не сможет справиться с патриотическим воспитанием. Здесь должна присутствовать поддержка и участие семьи. Поэтому во все внеклассные мероприятия я стараюсь вовлекать родителей. Только вместе с ними мы сможем сделать так, что в душах детей останется память о героях войны, гордость за то, что ценой своей жизни они отстояли честь и независимость Родины, желание быть похожими на своих героических предков, продолжать их славные традиции. Дети будут гордиться тем, что живут именно в стране, которая преодолела и может преодолеть все трудности, потому что живы традиции, есть связь между поколениями. Воспитание духовно – нравственной личности – задача семьи и школы.
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