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 « Сейте разумное, доброе, вечное…» Эти слова великого поэта стали девизом моей педагогической деятельности. Теперь, когда мой путь, длиною в тридцать лет пройден, я все чаще начинаю оглядываться назад и анализировать. Немало было всего: радостей и огорчений, удач и промахов и, конечно же, ошибок, потому что при поиске новых приемов и методов они неизбежны. И если спросят меня, что я считаю главным в профессии учителя, то я коротко отвечу – работа на совесть, что и требую от своих учеников. Ведь в школе ребенок может получить знаний больше или меньше (это еще зависит и от его способностей), но на уроке он должен научиться трудиться. 
 При подготовке к уроку я внимательно знакомлюсь с темой, обдумываю, как эффективней использовать время урока, чтобы все дети вместе со мной работали.
 Изложение нового материала учителем играет огромную роль в обучении.  Однако при неумелом использовании слова изложение приобретает догматический характер: дети получают готовые истины и избавляются от необходимости думать, мыслить. Все орфографические правила заучивают без понимания, а на следующий урок забывают. «Для того, чтобы совершенствовать ум, надо больше размышлять»,- это мудрое изречение древнего философа Декарта стало правилом в моей работе. Я стараюсь показывать пути познания, но не обобщаю, не формулирую правило: все это делают учащиеся с моей помощью.
Актуальность и перспективность опыта

    В последнее время многое изменилось в образовании.  Новое отношение к жизни  предъявляет и новые требования к школе. Для нашей страны нужны грамотные люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие мыслить творчески. Человек, способный творчески мыслить, обладает гибкостью ума, изобретательностью. Образование должно побуждать к творчеству. Основным принципом в своей работе считаю развитие и раскрытие творческого потенциала ученика, умение передать свои знания им, разбудить в них добрые, искренние чувства, воспитывать и обучать, исходя из их запросов и интересов.
     Педагогическая проблема, над которой я работаю - «Пути повышения орфографической грамотности». В решении этой проблемы значительную роль отвожу формированию умений и навыков грамотного письма и мышления, практического применения знаний.

    Моя задача – пробудить интерес детей к учебной деятельности, добиться проявления учащимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала, формировать у каждого школьника активную жизненную позицию и воспитать патриота через любовь и интерес к родному языку.
Условия формирования опыта
На формирование моего опыта работы, я считаю, что большое влияние оказали такие факторы, как изучение опыта коллег, курсы повышения квалификации,  изучение методической литературы и   Интернет источники.
Своеобразие предлагаемого опыта  заключаются в том, что применение инновационных  образовательных технологий позволяет повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривает разные формы подачи и усвоения программного материала, заключает в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал.

Следующий элемент новизны данного опыта - это использование разнообразных форм и методов урочной и внеурочной деятельности, которые не являются традиционными в школе. 

    Практическая значимость  моей проблемы заключается в том, что использование новых технологий отвечает современным требованиям, стоящим перед школой. Благодаря образовательным технологиям, в том числе информационно-коммуникационным, закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни моих учеников. Они дают возможность создать качественно новую информационно-образовательную среду, как основу для развития и совершенствования системы образования. 
    Теоретическая база опыта

Для своей работы использую теоретическую базу:
     Алгазина Н.Н. Формирование орфографических навыков. М.: Просвещение.
1. Сахарный Л.В. К тайнам мысли и слова. М.: Просвещение
2. Вяткин Л.Г. Совершенствование методов обучения  русскому языку. Сборник статей. М.: Просвещение.
      3.Журнал « Русский язык в школе»

      4. Журнал « Литература в школе»

      5. Газета « Русский язык в школе» ( Приложение « 1 сентября»)

      6. Селевко Г.К. « Современные образовательные технологии»
7 Контрольно измерительные материалы по всем классам, Интернет ресурсы и другие источники информации. 

   Повысить качество обучения и воспитания можно умело, сочетая работу на уроке с внеклассной работой по предмету. Внеклассная работа много дает учащимся в плане развития их творческих интересов, формирования профессиональной направленности, расширения общего кругозора, развития познавательной самостоятельности. 

                                        Технология  моего опыта

  Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использовании методов инновационных технологий обучения с целью создания условий для развития творческих способностей на уроках русского языка и литературы.

Инновационные технологии на моих уроках включают в себя применение различных методов, например, использование мультимедиа технологий, которые включают в себя использование фонохрестоматии, презентаций, мультипликацию, видео в учебном процессе. 
Использование инновационных технологий создаёт принципиально новые возможности для усвоения учебного материала учениками. Это достигается за счёт увеличения доли информации, представляемой в визуальной и звуковой форме, скорости доставления информации. Легко реализуется принцип наглядности в обучении, увеличивается доступность объяснения, так как у учащихся работает образное воображение.

 Регулярное использование на уроках русского языка и литературы  и во внеурочной работе системы разнообразных способов и приемов, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширяет  кругозор школьников, повышает орфографическую грамотность, позволяет учащимся более уверенно ориентироваться в закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать теоретические  знания на практике в повседневной жизни.  
При помощи компьютера я могу использовать мультимедийные учебные программы, интерактивную доску,  презентации и пользоваться Интернетом.

       В моей педагогической копилке имеется большое разнообразие  современных  мультимедийных  учебных программ, где можно найти достаточно упражнений для развития орфографической зоркости   учащихся    всех возрастов и разных уровне,  что  позволяет  проводить  занятия   на качественно новом уровне.  Они    позволяют тренировать разные виды языковой деятельности и соединяют  их в   разных комбинациях,      помогают    осознать    языковые    явления,   формируют лингвистические     способности,   создают    коммуникативные     ситуации, автоматизируют языковые действия, а также   реализуют  индивидуальный подход и  самостоятельную работу ученика. Также детям даю разноуровневые  по степени трудности задания не только по орфографии, но и по другим разделам русского языка. 
    Большое значение для меня имеет  и применение компьютерных презентаций  в учебном    процессе,  что   позволяет  проводить занятия    на качественно новом уровне. Особенно их эффективно использую по литературе при изучении биографии поэтов и писателей. Компьютерные презентации позволяют   акцентировать  внимание   учащихся   на   значимых моментах излагаемой  информации  и  создавать   наглядные     эффективные образы в виде иллюстрации, схем и т. д.
Итак, использование компьютерной презентации на уроке позволяет:

- интенсифицировать урок, - использовать иллюстративный материала;

повысить мотивацию учащихся;

    Применение  презентации в средних классах помогают мне на всех этапах урока: при отработке произношения звуков, при введение новой лексики и закреплении, а также  при повторении и закреплении изученных орфограмм. При подготовке к урокам я часто  использую информационные ресурсы Интернета. Они позволяют мне  подбирать иллюстративный материал к презентациям, находить информацию по интересующим вопросам, подбирать тестовые и практические задания по всем разделам русского языка  для контроля знаний учащихся. 

Филология – это наука, на которую ложится особая ответственность не только за формирование у школьников гуманистического мировоззрения, нравственного и патриотического воспитания, но и умений и навыков ориентации и социально-ответственного поведения в обществе. Поэтому, обучение я стараюсь организовать таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания, и мне не приходилось заставлять их усваивать учебный материал. 

Успешность достижения этой цели зависит не только от того, что усваивается, но и от того, как усваивается: индивидуально или коллективно, в авторитарных или гуманистических условиях, с опорой на внимание, восприятие, память или на весь личностный потенциал человека, с помощью репродуктивных или активных методов обучения. 
                                   Анализ результативности.
У  большинства учащихся сформировалась положительная мотивация изучения русского языка и литературы.
Уровень успеваемости, благодаря использованию данной инновационной технологии, составляет 100%, качество знаний учащихся  по  русскому языку и литературе  за последние 3 года по итогам внутреннего мониторинга  имеет положительную динамику:

По русскому языку:

в 2016-2017 уч. году – 67 %;

в 2017 – 2018уч. году – 60 %;

в 2018 – 2019 уч. году – 58 %;

                                                            среднее за 3 года– 62 %
  По литературе:
в 2016-2017 уч.году – 80 %;

в 2017 – 2018уч.году -79 %;

в 2018 – 2019 уч.году –76 %;

                                                              среднее за 3 года –78 %
   Организация учебного процесса с активным использованием инновационных процессов на моих уроках способствует развитию творческих способностей  у учащихся. Проводимая работа позволяет получать хорошие результаты подготовки учащихся и развития творческих способностей детей. Нередко мои ученики занимают призовые места в Российских,  республиканских и муниципальных конкурсах творческих работ: 

	                  Название конкурса
	Число победителей и призеров

	Всероссийский конкурс творческих работ
	 1   призёр

	Республиканский конкурс творческих работ  
	  1 призер

	Муниципальный конкурс творческих работ
	2победителя,5призеров


Адресные рекомендации по использованию опыта
  Накопленный опыт работы  по технологии  исследования на уроках  русского языка и литературы пропагандируется  на  районных семинарах и конференциях, открытых уроках,  школьном сайте и на  сайте в социальной сети работников образования.
