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  2017,октябрь
     выпуск 48, ДШИ  № 7          

	Музыкальная гостиная
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    28 сентября в нашей школе  состоялся настоящий праздник – встреча с народной песней. В гости к ребятам, родителям и педагогам с концертом приехали студенты отделения Сольного и хорового народного пения СМУ им. Л.П. Кирюкова. Звонкие голоса солистов, яркие народные костюмы, лирические и шуточные народные песни порадовали и доставили всем огромное удовольствие. 

   Концерт вела преподаватель СМУ, педагог и наставник студенток Щукина Олеся Александровна. На сцене исполнительницам народных песен  помогал великолепный концертмейстер-баянист Тришкин Сергей Николаевич, который виртуозно выступил и как солист. Мы были очень рады видеть среди студентов  нашу выпускницу Шеянову Маргариту, исполнившею песни на мордовском и русском языках. Педагоги порадовались успехам бывшей ученицы и пожелали ей больших успехов. Завершился концерт ансамблевым номером  под  долгие и  благодарные аплодисменты зрителей.
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Гусева И.Г.
ПРАЗДНИЧНАЯ ОСЕНЬ!
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Октябрь - самый красивый месяц осени! Он богат не только яркими красками природы, но и яркими праздничными датами. Это Международный день пожилого человека и Международный день музыки, которые отмечаются 1 октября, а также День Учителя.

24 октября в Детской школе искусств № 7 прошел праздничный концерт, посвященный этим славным датам.  Много тёплых слов, стихов и поздравлений. В уютной обстановке гости школы с  удовольствием наслаждались праздником. Ребята и преподаватели школы  показывали свои номера, которые были очень яркими и красочными.

Не обошлось и без игры! Взрослые и дети вместе вспоминали строки известного стихотворения А.С. Пушкина «Унылая пора! Очей очарованье!»,

знакомились с картинами великих художников, отгадывали их название и характер. А наши юные художники познакомили зрителей со своими  великолепными картинами, предоставленными для выставки и презентации  вечера.
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Варенцова О.В.

Нужна ли ребёнку музыка?

Поступление ребенка в музыкальную школу является важным событием как для него самого, так и для родителей. Постигать азы музыкального искусства — нелегкая задача.


Очень часто музыкальные способности проявляются у детей с ранних лет. Ребенок хорошо поет, чувствует ритм, любит танцевать. И родители, видя его пристрастие, отправляют его в музыкальную школу. Но вот встает вопрос — а нужна ли  ребенку музыкальное образование? Есть ли смысл в этих занятиях, если он не станет профессиональным музыкантом? И не потрачены ли зря деньги, которые родители платят за обучение? Ответ на эти вопросы один — конечно же, музыкальное образование нужно. Ведь дети не только учатся играть на инструментах, петь и танцевать, но и учатся любить музыку, искусство.  Несомненно, музыка оказывает огромное влияние и на нравственное воспитание ребенка, она учит его быть добрым, отзывчивым, эмоциональным. 
Занятия музыкой приучают детей к  усидчивости и труду. Научиться хорошо играть на инструменте — нелегкая задача, нужны постоянные занятия и концентрация внимания. Кроме того, музыка развивает интеллектуально. А занятия в хоре помогают ребенку налаживать контакт со своими сверстниками, совместно трудиться в одном коллективе, помогать другу. Кроме того, эти занятия развивают слух.


Большое значение имеет участие в концертах и конкурсах. Ребенок чувствует свою ответственность, он старается выступить и получает положительные эмоции от своего выступления.


Если ребенок, окончив музыкальную школу, не стал профессиональным музыкантом, это не значит, что его учеба была бесполезной. Он научился самому главному — быть добрым, чутким, эмоциональным и трудолюбивым человеком.

Надина Ж.А.,

 Ямашкина Н.Н.
ОТДЫХАЕМ ВМЕСТЕ!
22 октября 2017 года преподаватели, родители и учащиеся  нашей школы совершили коллективный поход в  Государственный Музыкальный Театр оперы и балета им. И.М. Яушева на балет «Петя и волк».

На музыкальной сказке «Петя и волк»  С. Прокофьева воспитано не одно поколение, а главный балетмейстер театра Алексей Батраков воплотил замысел этого произведения в танце. Чтобы дети лучше запомнили и поняли каждый образ, герои представляли различные инструменты симфонического оркестра, чью величавую, иногда грациозную, или волшебно-сказочную мелодию передавали артисты балета своими танцевальными движениями, изображая при этом характер каждого героя. Вся постановка сопровождалась рассказом ведущей, что делало представление более доступным и понятным для детей младшего возраста.

Хочу сказать, что нам всё очень понравилось. Начиная с входа в театр. Глаза детей светились радостью от  потрясающей красоты большого светлого фойе, колонн, фонарей, полувинтовой лестницы, декоративного водоёма, шикарных люстр, приветливых и доброжелательных работников театра. Но в больший восторг ребят привело посещение оркестровой ямы, где они наглядно смогли увидеть расположение  инструментов в симфоническом оркестре.
Покидая театр, наши юные зрители пообещали вернуться туда вновь! 
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                                                                                                Басалина С.О.
Волшебный мир музыки

   Два учебных месяца, сменяя друг друга, пролетели незаметно. Вот и подошла к концу первая учебная четверть. В нашей Детской школе искусств №7 прошли классные родительские собрания, где были подведены первые итоги учебы.

    25 октября 2017 года родительское собрание с концертом  прошло  в классе Сергеевой О.В.  После выступления преподавателя с итогами четверти, прозвучал небольшой концерт, который подготовили учащиеся младших классов. Родители с умилением слушали своих детей.

   Наверное, вряд ли найдется человек, который бы не любил музыку. Для каждого из нас своя музыка, все мы любим и наслаждаемся тем или иным стилем. Кто-то просто получает от прослушивания музыки наслаждение, для кого-то музыка- хобби, способ выразить эмоции и настроение, а для некоторых этот вид искусства - дело всей жизни.

   И совсем не важно, какую роль играет музыка в жизни каждого человека: это искусство делает нашу жизнь ярче. Музыка обогащает духовный мир ребенка, делает его настоящим Человеком!
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                                                                                      Сергеева О.В.
Календарь знаменательных и памятных дат

Октябрь

6 октября

          105 лет со дня рождения Я.В. Флиера (1912-1977), советского пианиста.

          Я́ков Влади́мирович Флие́р (1912—1977) — советский пианист, педагог. Народный артист СССР (1966). По свидетельствам современников, был виртуозным пианистом с благородным романтическим звучанием. Основу его репертуара составляли сочинения композиторов-романтиков — Шумана, Шопена, Листа, Рахманинова, Кабалевского. Среди немногочисленных записей Флиера — Концерт для фортепиано с оркестром А. Хачатуряна под управлением автора. Флиер имеет огромное значение как педагог. При работе с учениками он уделял большое внимание качеству звука и развитию собственного взгляда ученика на то или иное произведение. В классе Флиера обучались Лев Власенко, Виктория Постникова, Михаил Плетнёв, Владимир Фельцман, Родион Щедрин и др.
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24 октября
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         135 лет со дня рождения Имре Кальмана (1882-1953), венгерского композитора.

         И́мре (Э́ммерих) Ка́льман - венгерский композитор, автор популярных оперетт: «Сильва», «Баядера», «Принцесса цирка», «Фиалка Монмартра» и других. Творчество Кальмана завершает период расцвета венской оперетты. С его именем ассоциируется расцвет венской оперетты, он навсегда вошел в историю музыки как создатель ярких, оптимистичных и веселых произведений. Критика отмечала, что его музыка стоит на прочном фундаменте народной песни и ярко выражает глубокие человеческие чувства, его мелодии просты, но вместе с тем оригинальны и поэтичны, а финалы оперетт по разработке, первоклассной технике и блестящей инструментовке — настоящие симфонические картины.
26 октября

           175 лет со дня рождения В.В. Верещагина (1842-1904), русского живописца, литератора. 

           Васи́лий Васи́льевич Вереща́гин (1842—1904) — русский живописец и литератор, один из наиболее известных художников-баталистов. Своим творчеством он призывал человечество навсегда сложить оружие, а сам погиб в бою, как настоящий воин…Мир без войн, грядущая трагедия столкновения европейской цивилизации с мусульманским миром, колонизационная политика России и межнациональные конфликты на этой почве, решение споров между государствами на уровне мирового сообщества – вот круг проблем, поднятых в искусстве и публицистических работах В.В.Верещагина. Художник Верещагин был и одаренным литератором, автором книги «На войне в Азии и Европе. Воспоминания» (1894); большой интерес представляют также «Избранные письма». 
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27 октября
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       235 лет со дня рождения Никколо Паганини (1782-1840), итальянского композитора, скрипача 

       Никколо Паганини (1782─1840) — выдающийся итальянский композитор, скрипач, гитарист, обладавший необыкновенным музыкальным даром. Он виртуозно владел музыкальными инструментами, поражая зрителей высочайшим мастерством и чистотой исполнения. Паганини признанный классик музыкальных вариаций. Многим знакомы его сочинения на тему опер «Моисей», «Золушка», «Танкред». Вершиной творчества маэстро считаются «24 капричи», «Венецианский карнавал», «Вечные движения».
Ярчайший представитель романтизма в музыке Паганини был глубоко национальным художником. Его творчество во многом исходит из художественных традиций итальянского народного и профессионального музыкального искусства. Непревзойденный успех Паганини лежал не только в глубоком музыкальном даровании, но и в необычайной технике, в безукоризненной чистоте, с которой он исполнял труднейшие пассажи, и в новых горизонтах скрипичной техники, открытых им. 
31 октября

 385 лет со дня рождения Яна Вермеера (Вермера) Делфского (1632-1675), голландского художника 

           Ян Верме́ер (Верме́ер Де́льфтский) - нидерландский художник-живописец, мастер бытовой живописи и жанрового портрета. Наряду с Рембрандтом и Франсом Халсом является одним из величайших живописцев золотого века голландского искусства.
Вермеер - крупнейший представитель дельфтской школы. Искусствоведами считается, что сложился как художник под влиянием К. Фабрициуса. Большинство работ Вермеера представляют собой композиции в тщательно прописанном интерьере, с небольшим числом фигур. Есть также несколько городских пейзажей. Практически отсутствуют (несмотря на широкое распространение в то время) сюжеты на религиозные темы. Одна из самых известных картин Вермеера - Девушка с жемчужной серьгой.
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Рассказова Е.Е.
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