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Актуальность.
На протяжении всего дошкольного детства большую роль играет в развитии личности ребенка наряду с игровой -  познавательная деятельность, которая понимается не только как процесс усвоения знаний, умений и навыков, а, главным образом, как поиск знаний, приобретение знаний самостоятельно и под руководством взрослого. 
Однако такое познание осуществляется детьми не в понятийной, а в основном в наглядно-образной форме, в процессе деятельности с познаваемыми предметами, объектами. Мы сегодня сталкиваемся с тем, что ребенок уже в четыре года говорит: «Я не могу, я не умею». Причем если один в эти слова вкладывает смысл «научи меня», то другой как бы говорит «не хочу и отстань от меня».
Причины такой интеллектуальной пассивности детей часто лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребенка. Вместе с тем, будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, они быстро выполняют его, если оно переводится в практическую плоскость или игру.
Помочь преодолеть интеллектуальную пассивность, нежелание ребенка искать и получать новые знания, на мой взгляд, может использование информационно-коммуникативных технологий (ИКТ), в том числе за счет увеличения потенциала восприятия, приобретения познавательной нагрузки, развития воображения и эмоций. 
Мультимедийные презентационные технологии являются одним из актуальных направлений внедрения использования информационных технологий в образовательный процесс, повышают информативность и эффективность занятий, обогащают познавательную сферу дошкольников. Однако, в большинстве случаев педагоги используют презентацию как средство для демонстрации учебного материала, не зная всех возможностей программы Microsoft PowerPoint. Для повышения эффективности образовательной деятельности, создания новых цифровых электронных ресурсов необходимо изучать технические компоненты данной программы, повышать уровень своей компьютерной грамотности. 
Современные ИКТ-средства позволяют значительно расширить привычный набор учебных упражнений, дополнив их обучающими презентациями, интерактивными дидактическими играми, созданными в программе Microsoft PowerPoint, позволяющими направленно формировать высокую обучаемость детей, повышать их познавательную активность.
Актуальность использования мультимедийных образовательных игр- презентаций в работе с дошкольниками очевидна по ряду причин:
· Недостаточная теоретическая разработка вопросов, касающихся динамики образования и развития дошкольников в условиях применения новых информационных технологий;
· Отсутствие методической разработки данной проблемы.
Важным условием становления опыта моей работы стал собственный интерес к обозначенной проблеме, изучение различных источников по данной теме, стремление придать своей деятельности направленный характер. 
Основная идея.
Приоритетным направлением в работе с детьми является формирование познавательной активности у дошкольников средствами интерактивных дидактических игр в образовательной области «Познавательное развитие».
Основная идея опыта - оптимизация образовательного процесса для осуществления качественной индивидуализации обучения детей, создания у них более высокой по сравнению с традиционными методами, мотивационной готовности к обучению, заинтересованности детей к занятиям в современных условиях, развитие логического мышления, внимания, памяти, познавательной активности.

Работа в данном направлении дополняет образовательную программу развитием и совершенствованием мыслительных операций при помощи интерактивных дидактических игр и через обучение приемам работы с интерактивной доской, предполагает решение задач образовательного, развивающего, воспитательного направления.
1. Обучающие.

Закреплять, уточнять, обобщать, систематизировать представления детей о предметах и явлениях окружающего мира.
Расширять кругозор, устранять психологический барьер «человек – компьютер».

Обогащать игровой опыт ребенка, повышать степень комфортности в использовании информационных технологий.
Учить приемам работы с интерактивной доской. 
2. Развивающие.

Развивать психические процессы, абстрактно-логический и наглядно-образный виды мышления и типы памяти, основные мыслительные операции, восприятие, основные свойства внимания. 

Развивать разные виды речи, расширять словарный запас, формировать грамматически правильную речь, правильное звукопроизношение.
Развивать творческие способности.
Развивать навыки работы в интерактивных средах.
3. Воспитательные.

Воспитывать самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость.

Воспитывать у детей потребность в сотрудничестве, взаимодействии со сверстниками, умения подчинять свои интересы определенным правилам.
Теоретическая база.
Теоретическая база данного опыта основана на исследованиях, посвященных проблеме познавательного развития детей дошкольного возраста. Мною рассмотрены разные подходы к обозначенной проблеме в психолого-педагогической литературе (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, Ж. Пиаже, H.H. Поддъяков, С.Л. Рубенштейн, Д.Б. Эльконин и др.). 
Так, согласно Ж. Пиаже, познавательное развитие есть процесс постепенного осознания человеком окружающей действительности, а приобретённые знания, это, своего рода, эволюция.
Л.С. Выготский рассматривал познавательное развитие как обучение детей, которые пребывают в роли учеников. Однако рядом всегда должен быть учитель, передающий опыт. Лишь в этом случае познавательное развитие будет успешным для ученика.  Считал, что познавательное развитие дошкольника определено зоной ближайшего развития - расстоянием между уровнем актуального развития ребенка и уровнем возможного развития.
Исследования A.B. Запорожца, H.H. Поддьякова, П.Г. Саморуковой и др. выявили, что наиболее высокого уровня познавательного развития можно добиться в том случае, если давать детям не разрозненные сведения, а систематизированный круг знаний, отражающих существенные связи и зависимости в той или иной области действительности. 
Следует заметить, что познавательное развитие возможно только в деятельности, в результате которой развиваются психические процессы, формируются умственные, волевые и эмоциональные качества, совершенствуются способности и характер личности. На это указывают исследования А. Леонтьева, Б. Теплова, С. Рубинштейна.
Развивающая сущность детских игр рассмотрена в трудах     А.В. Запорожца, А.С. Леонтьева, Д.Б. Эльконина. Они называли игру ведущей, т. е. определяющей психическое развитие детей деятельностью, считали, что игра позволяет естественным путем, без принуждения приобщать детей к тому или иному виду действия, применяя его в разных условиях.   
Так же мной изучены исследования, связанные с разработкой подходов к пониманию места компьютера в ряду других развивающих средств дошкольной дидактики (Р.Ф. Абдеев, В.П.Беспалько, Ю.Б. Зеленская, Е.И. Машбиц, О.И. Кукушкина, И.А. Филатова, Л.Р. Лизунова и др.)
Научная работа по внедрению ИКТ в дошкольное образование ведется в нашей стране, начиная с 1987 года на базе центра им. А. В. Запорожца исследователями под руководством Л. Д. Чайновой, Л. А. Парамоновой, Л. С. Новоселовой. В результате критического анализа отечественного и зарубежного опыта информатизации образования под «новыми информационными технологиями» для дошкольного уровня образования признано   комплексное преобразование «среды обитания» детей, создание новых научно обоснованных средств для развития ребенка, его активной творческой деятельности, в том числе специальных компьютерных программ и современных педагогических методов их использования.
Разумность применения информационных технологий в формировании познавательных способностей дошкольников подтверждают работы зарубежных и отечественных исследователей (С. Пейперт, Е. Н. Иванова, Н. П. Чудова Б., Хантер и др.).
Таким образом, я руководствуюсь точкой зрения, что при корректной организации образовательного процесса использование современных информационных технологий, в частности интерактивных дидактических игр, позволяет значительно повысить эффективность образовательного процесса, индивидуализировать обучение детей. 
Новизна.
Стремление к профессиональному совершенствованию всегда приводит педагога к осмыслению своего дидактического инструментария, вооружению новыми инструментами педагогического воздействия. Таким образом, приходится постоянно находиться в поиске новых форм и активных методов, приемов, творческих разработок и дидактических пособий, которые помогают легче реализовать поставленные задачи. 
Любому педагогу, знакомому с возможностями интерактивных досок, представляется, что они должны быть востребованы в ходе непосредственной образовательной деятельности с дошкольниками. Но в дошкольных образовательных организациях немногие видели, как они применяются на практике, не каждый обладатель такого оборудования знает все возможности его использования. К тому же специальные методические пособия по применению интерактивной доски не издаются. С этим современным оборудованием воспитателям приходится разбираться самостоятельно и не всегда успех гарантирован.
Творческой находкой для себя считаю создание интерактивных дидактических игр в программе PowerPoint и их использование в образовательном процессе с помощью компьютера и интерактивной доски.
Для создания развивающих игр – презентаций в программе PowerPoint есть много возможностей. Так обычная дидактическая игра, имеющая, жесткий алгоритм проведения, легко ложится на язык компьютерного программирования при использовании всего доступного арсенала инструментов и технического потенциала программы PowerPoint.  И тогда даже самая простая игра, проводившаяся педагогом без компьютера, в мультимедийном переложении заиграет новыми красками, станет более привлекательной для детей.
Интерактивная дидактическая игра – современный и признанный метод обучения и воспитания, обладающий образовательной, развивающей и воспитывающей функциями, которые действуют в органическом единстве.
Образовательная функция предполагает усвоение детьми общих правил работы с программным материалом и умелом использовании этих правил при решении других задач. 
Развивающая функция заключается в развитии у детей интеллектуальной сферы: мыслительных процессов, внимания, памяти. 
Воспитывающая функция позволяет формировать положительное отношение не только к изучаемому материалу, но и к самому процессу обучения, что является в дальнейшем важным компонентом при подготовке дошкольника к обучению в школе.
Использование интерактивных дидактических игр позволяет перейти от информационно-рецептивного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок является не пассивным объектом педагогического воздействия, а активным субъектом, а именно это способствует осознанному усвоению новых знаний.
Для развития и обучения детей создается большое количество компьютерных игр. Конечно, их можно скачать из сети Интернет или купить готовый диск, однако, данные игры и упражнения не всегда отвечают нашему замыслу.   Лучше приложить некоторые усилия и самостоятельно создать обучающую компьютерную игру для детей. Ребенок увидит на экране именно то, что предусмотрено конкретной темой занятия. К тому же, в процессе создания игры приобретаются новые знания в области информационно-коммуникационных технологий, повышается уровень дополнительных профессиональных компетенций как педагога, сразу можно внедрить игру в практику и видеть готовый продукт своего труда, а самое главное, получать удовольствие от творческого процесса.
Технология опыта.
Свою работу по созданию и применению интерактивных дидактических игр с 2019 года я реализовывала в рамках организации дополнительного образования детей 4-7 лет познавательной направленности «Умники и умницы». 
Образовательная программа дополняла и расширяла задачи образовательной области «Познавательное развитие», за счет развития логического мышления детей дошкольного возраста, являлась дополнением к комплексно-тематическому планированию образовательной программы.
Система работы предполагала 3 этапа:

 1.  Информационно - аналитический этап:

· Формулировка цели и задач;
· Стартовая диагностика воспитанников – мониторинг.
Для достижения поставленной цели и задач необходимо было познакомиться с передовым педагогическим опытом использования интерактивной игры, как средства познавательного развития детей дошкольного возраста, повысить педагогическое мастерство в области создания игр – презентаций, создать медиатеку интерактивных игр для дошкольников.
2.  Планово – организационный этап -  этап осуществления подбора познавательных технологий с учетом возрастных особенностей дошкольников.
Следующим этапом работы было составление перспективного плана и разработка содержания занятий, продумывание конкретных интерактивных дидактических игр. 
Программу дополнительного образования «Умники и умницы» строила на концентрическом принципе расположения материала – на каждой возрастной ступени рассматривались одни и те же темы в соответствии с комплексно-тематическим планированием образовательного процесса, но с элементами усложнения, с расширением, обогащением содержания новыми компонентами, с более глубоким проникновением в сущность рассматриваемых явлений и процессов. 
3 этап -  непосредственная деятельность в реализации опыта, достижения и рекомендации, возможность реализации опыта в других группах дошкольного возраста.

Построение образовательной деятельности осуществлялось на основе педагогических технологий активизации деятельности дошкольников путем создания проблемных ситуаций, использования интерактивных дидактических игр, развивающего обучения, индивидуальных и групповых способов обучения.
Игры и упражнения на познавательное развитие - основной метод обучения, достижения заявленной цели программы.

Чтобы приучить ребенка к умственному труду необходимо сделать его интересным, занимательным. Занимательность умственного труда достигается разными методами, среди которых на особом месте стоит дидактическая игра, содержащая в себе наибольшие возможности для развития умственной деятельности детей, для развития самостоятельности и активности их мышления. В игровой форме сам процесс мышления протекает быстрее, активнее, т.к. игра – вид деятельности, присущий этому возрасту. В игре ребенок преодолевает трудности умственной работы легко, не замечая, что его учат.

Роль игры – научить ребенка выполнять поставленную перед ним задачу, действовать по правилам, стремиться к результату, играть самостоятельно или со сверстниками.

В своей работе использовала разные виды игр: 

1. предметные игры;
2. словесные игры;
3. пальчиковые игры -  активизируют деятельность мозга, развивают мелкую моторику рук, способствуют развитию речи и творческой деятельности.

4. компьютерные игры.

Применение интерактивной доски помогало в достижении поставленных целей через использование компьютерных игр: развлекательных, обучающих, развивающих, диагностических, сетевых.

На данном этапе мною создавались и внедрялись в образовательно-воспитательный процесс интерактивные дидактические игры.
Интерактивные дидактические игры для работы на компьютере и интерактивной доске – новый вид деятельности для дошкольников. Их специфика заключается в том, что ребенок должен самостоятельно находить способы решения какого-либо задания. В отличие от других игр и видов деятельности они позволяют:
· Увидеть продукт своего воображения и своей игры;

· Воздействовать на мотивационную сферу комплексно (одновременно использованием звука, цвета, движения объектов, которыми управляет ребенок);

· Реализовывать принцип самоконтроля (что позволяет детям чувствовать себя свободно, не бояться давать неверные ответы, не испытывать замешательства и неловкости);

· Активно и самостоятельно управлять игрой, самим создавать игры, что укрепляет веру в свои силы.
С помощью интерактивных и мультимедийных средств я моделирую различные ситуации из окружающей среды, составляю наглядные загадки, знакомлю детей с временами года, профессиями, животными, овощами и фруктами и т. д.  
Интерактивные дидактические игры предлагаются в сочетании с традиционными играми, не заменяя обычные занятия и игры, а дополняя их, входя в их структуру, обогащая педагогический процесс новыми возможностями.
Использование компьютера и интерактивной доски в учебно-воспитательных целях в детском саду требует тщательной подготовки и организации самих занятий, последовательности и систематичности в работе.
Для достижения ожидаемого результата я придерживалась определенной структуры занятий.

1. Организационный момент. Разминка.
Разминка в виде загадки, знакомства со сказочным персонажем позволяла активизировать внимание детей, поднять их настроение, помогала настроить на занятие.
2. Основное содержание занятия представляла собой совокупность игр и упражнений, направленных на решение поставленных задач данного занятия.

Данная часть образовательной деятельности включала: 

· Изучение нового материала в форме групповых бесед, заочных путешествий и экскурсий;

· Закрепление нового материала в форме развивающих дидактических компьютерных игр и упражнений - дает возможность оценить степень овладения детьми новым знанием.

· Физкультурная минутка (двигательные задания, подвижные игры); 

· Пальчиковые игры и упражнения. Физкультурные минутки и пальчиковая гимнастика позволяют детям расслабиться, переключиться с одного вида деятельности на другой, способствуют развитию крупной и мелкой моторики.
Продолжительность самих компьютерных игр составляла не более 5-7 минут в зависимости от возраста воспитанников. Это максимальное время, в течение которого дети способны контролировать внимание. Поэтому соблюдение временных рамок обязательно для достижения желаемых результатов в соответствии с требованиями СанПиН.

3. Релаксация. Гимнастика для глаз -  упражнений для снятия зрительного и эмоционального напряжения. Рефлексия – данный этап является логическим окончанием проделанной работы, и служат стимулом для ее продолжения.

Все занятия в рамках дополнительного образования проходили в игровой форме в благоприятной обстановке с целью вызывать у детей не только интерес, но и радость. Поощрялось удовлетворение, которое ребенок получал от замысла и хода игры, а также умение переносить освоенный способ действия на аналогичное задание, возрастание уровня самооценки.

Реализуя свой опыт создания и использования интерактивных дидактических игр в образовательном процессе мною осуществлялась работа в нескольких направлениях:
· Работа с детьми.
· Развитие мышления;
· Развитие внимания;
· Развитие восприятия и памяти;
· Развитие речи;
· Развитие творческого воображения.
· Работа с педагогами - индивидуальные консультации, либо консультации для малых групп (2-3 человека), так как они позволяют оказать конкретную адресную помощь педагогам по интересующим их вопросам.
· Работа с родителями.

Использование интерактивных дидактических игр для закрепления материала программы, реализуемой в детском саду, так как современные родители достаточно хорошо владеют компьютерными технологиями, дети в домашних условиях так же легко общаются с компьютером.
Результативность опыта.
Подводя итог своего практического опыта по теме «Интерактивные дидактические игры как средство познавательного развития детей дошкольного возраста», я пришла к выводу, что намеченные цели, задачи, принципы и методы, выбранные для достижения положительного результата, оправдали ожидания.
Наработан основательный методический материал по данной теме: перспективно-тематическое планирование образовательной деятельности по возрастам, разработаны конспекты занятий, создана медиатека интерактивных игр-презентаций по различным предметам и видам деятельности:
· По ознакомлению с окружающим;

· Развитию элементов логического мышления;

· Ознакомлению с пространственными отношениями;

· Обучению грамоте;

· Ознакомлению с природой;

· Развитию элементарных математических представлений;

· Развитию речи и т. д.
Данный опыт работы обобщался и представлялся в виде выступлений на конференциях, методических объединениях, в виде публикаций на разных уровнях.
Выступила  на XIV Международной научно-практической конференции, посвященной 90-летию со дня рождения члена–корреспондента РАО, доктора педагогических наук, профессора Е.Г. Осовского  «Осовские педагогические чтения «образование в современном мире: новое время – новые решения»» с темой выступления: «Создание интерактивных обучающих игр средствами ИКТ в целях оптимизации образовательного процесса в ДОО в системе требований ФГОС» на базе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет им. М. Е. Евсевьева» (Факультет среднего профессионального образования, октябрь 2020 г.). 
Выступила на методическом объединении воспитателей младших и средних групп Рузаевского муниципального района на тему: «Реализация проекта «Сказка за сказкой» во второй младшей группе», представив возможности использования интерактивных дидактических игр с младшими дошкольниками.  (Май 2019 г.)

Провела открытое занятие в рамках методического объединения воспитателей младших и средних групп Рузаевского муниципального района «Применение информационно-коммуникативных технологий в воспитательно-образовательном процессе дошкольной образовательной организации».  (Декабрь 2019 г.)

В апреле 2021 г. провела открытое занятие в рамках методического объединения воспитателей коррекционных групп Рузаевского муниципального района на тему: «Игра как средство эмоционального, познавательного и коммуникативного развития дошкольников».
Поделилась своим педагогическим опытом в публикации в сборнике научных статей, выпущенным по результатам XIII Всероссийской научно-практической педагогической конференции с международным участием «Поликультурное образование: опыт и перспективы» со статьей на тему: «Интерактивные развивающие игры в поликультурном образовании дошкольников». (Саранск, Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру», ноябрь 2020г.)
Результатом оценки качества реализации своего опыта работы считаю участие в конкурсах на разных уровнях:
1 место в муниципальном конкурсе дидактических пособий «Творчество без границ» в номинации «Компьютерные игры» (2016 г.).
Победитель в республиканском конкурсе научно-методических разработок (научно-исследовательских проектов) учащихся, студентов и педагогов образовательных организаций «Информационные технологии в деятельности учителей начальных классов и педагогов дошкольных образовательных организаций» в номинации «Мультимедийный проект». (г. Саранск, ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет им. М. Е. Евсевьева», Факультет педагогического и художественного образования, 2017 г.)

1 Место в Республике Мордовия, 2 место в России во Всероссийском дистанционном конкурсе «Воспитатель года России – 2018», где представила
видеозапись образовательной деятельности с использованием интерактивных дидактических игр на интерактивной доске.

Победитель в номинации «Разработка досугового мероприятия (в том числе летнего отдыха)» среди педагогов дошкольного образования в конкурсе авторских методических разработок воспитательного взаимодействия «Воспитываем цифровое поколение», посвященный Году науки и технологий, организованного   Центром дополнительного образования детей «Дом научной коллаборации им. академика Е.М. Дианова» факультета дополнительного образования  ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» (март 2021г.)
Кроме того, я являюсь неоднократным победителем конкурсов, связанных применением ИКТ в образовательном процессе, организованными всероссийскими сетевыми изданиями для педагогов.
Результативность работы по программе дополнительного образования «Умники и умницы» оценивалась в результате текущего контроля знаний в процессе   устного опроса и на основании результатов мониторинговых исследований в начале и в конце учебного года. Производился сравнительный анализ уровня знаний, умений и навыков по познавательному и речевому развитию.

Критериями оценивания ожидаемых результатов являлись:
· С - показатель развития сформирован;

· СТ - показатель развития находится в стадии становления;

· НС - показатель развития не сформирован.
Результаты диагностики позволили констатировать, что по сравнению со стартовой диагностикой (конец средней группы), к концу второго года обучения (конец старшей группы) показатель сформированности критериев познавательного развития увеличился с 20% до 40%, показатели развития в стадии становления оказались у 60% воспитанников. На конец третьего года обучения у 88% детей критерии познавательного развития сформированы, и у 12 % находятся в стадии становления. 
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Таким образом, анализ результатов мониторинга показывает стабильную динамику познавательного развития детей. В основном показатели реализации образовательной программы по познавательному развитию находились в пределах высокого и среднего уровня. Это означает, что применение в педагогической практике программы дополнительного образования положительно сказалось па результатах диагностики.

Дети стали проявлять разнообразные познавательные интересы, при восприятии нового пытались понять суть происходящего. Систематически применяли самостоятельно усвоенные знания и способы деятельности для решения новых задач. Научились классифицировать объекты по их свойствам, качествам и назначению. Стали проявлять исследовательское поведение, систематически стремиться самостоятельно получить новые знания об интересующем предмете. 

Дети овладели приемами работы с интерактивной доской; умениями конструировать, сравнивать, упорядочивать и классифицировать объекты на основе выделения их существенных свойств.
Таким образом, использование интерактивных дидактических игр в образовательном процессе позволило качественно изменить уровень познавательного развития дошкольников.
Вывод: 
Стабильность: введение в практику опыта «Интерактивные дидактические игры как средство познавательного развития детей дошкольного возраста» дает устойчивые положительные результаты обучения, воспитания и развития дошкольников. Результаты практического применения интерактивных дидактических игр не только обогащают предметно — развивающую среду детского сада, но и значительно повышают эффективность усвоения материала дошкольниками, устойчиво мотивируют их к дальнейшему получению новых знаний, реализуя основную цель, которую ставит перед педагогами концепция модернизации российского образования — подготовка разносторонне развитой личности.
Доступность: свой педагогический опыт в данном направлении транслирую в педагогическом сообществе на уровне дошкольной образовательной организации, на муниципальном и на республиканском уровне. Периодически выкладываю методические разработки на своих персональных сайтах в социальной сети работников образования: на международном образовательном портале Nsportal.ru, а также на официальном сайте структурного подразделения «Детский сад №7 комбинированного вида МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района. 
Трудность: трудоемкость работы заключается в разработке электронных дидактических игр, создании интерактивных мультимедийных презентаций. Нет специальных методических рекомендаций и пособий, приходится овладевать техническими возможностями той или иной программы для создания игр самостоятельно. 
Перспективы применения опыта: Предлагаемый опыт может использоваться как молодыми специалистами, так и педагогами со стажем. Каждый творческий педагог может распорядиться им по своему усмотрению: внести свои замыслы и задумки, пополнить его своими творческими находками. 
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Приложение.
Опыт работы размещен на сайте дошкольной образовательной организации:

https://ds7ruz.schoolrm.ru/sveden/employees/19278/242787/ 
12

_1698066901.xls
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