Эссе. Я-педагог-музыкант!
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Есть на Земле одна страна, 

Зовется музыкой она. 
Созвучья в ней живут и звуки, 
Но чьи их открывают руки?

Кто заставляет мир звучать, 
Когда он устает молчать? 
Когда он будто бы струна, 
Которая звенеть должна?

Конечно, это музыкант, 
Его порыв, его талант,  
Его желание творить, 
И людям красоту дарить. 


Почему я стала музыкальным руководителем? 

Ответ я нахожу в мудрых словах В.А. Сухомлинского: «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека». Ведь мы – педагоги- воспитываем личность, закладывая в ребенка все самое прекрасное. Мне очень приятно и радостно, когда на моих глазах ребенок раскрывается и становится маленьким «артистом», он с большим желанием бежит на мои музыкальные занятия и взахлёб просит сыграть, станцевать или спеть.
 Когда-то, 38 лет  назад, мама привела меня в музыкальную школу. Это был новый для меня мир. Мир чудес, волшебства, сказочных превращений. Я научилась чувствовать окружающее меня мироздание… не просто видеть, осязать, но и чувствовать внутри себя, пропуская через сердце и душу. Я научилась сливаться с музыкой. Немного повзрослев, я поняла, что музыка – это возможность проанализировать некоторые ситуации с точки зрения прекрасного, неповторимого!

Прошли года, окончив музыкальное училище им.Л.П.Кирюкова, а затем МГПИ им.Евсевьева, судьба привела меня в стены детского сада «Солнышко», который расположен в моем родном селе Поводимово, где я родилась и живу и работаю по настоящее время. Главная задача музыкального руководителя в детском саду - развитие музыкальных способностей у детей. Я стараюсь научить их воспринимать и понимать музыку, различные виды искусства, научить петь, танцевать, творить прекрасное. С этой целью включаю в свою практику такие инновационные методы и технологии, как: элементарное творческое музицирование, музыкотерапия; здоровьесберегающие  технологии–подвижные музыкальные игры; пальчиковые,  дыхательные гимнастики. Детский сад – это маленькая, но удивительная страна, где каждый день не похож на предыдущий. И  главные жители этой страны– дети - заставляют нас быть такими, какие мы есть. Дошколята - очень пытливый маленький «народ», они ежедневно требуют нового, интересного… И чтобы понять их, нужно самой стать ребенком и научиться выражаться на их «детском языке», погрузиться в их детский мир переживаний и пониманий всего окружающего.
Ежедневно собираясь на работу, невольно задаю себе вопросы: что ждёт меня сегодня? Как встретят  меня малыши? Как пройдёт разучивание нового танца? И понравится ли детям новая песенка, респевки? Ведь специальность музыкального руководителя удивительна тем, что в ней объединены разные профессии: музыкант и художник, сценарист и режиссёр, костюмер и актёр…
Образовательная учебная деятельность подразумевает все  виды  музыкальной  деятельности: слушание,  пение, музыкально-ритмические  движения,  игры,  инсценировки,  игра  на  детских  музыкальных  инструментах,  творчество- дети  получают  различные  знания,  умения  и   навыки. У  дошколят  развивается  слух,  чувство  ритма, певческие и  танцевальные  навыки,  раскрываются  исполнительские  возможности. Музыкальные  виды  деятельности  положительно влияют на здоровье ребенка.
 Миссия музыкального руководителя заключается в том, чтобы подарить ребёнку "волшебный ключик" от дверцы в мир красоты, несущей душе светлое, доброе, благородное. Я должна дать малышам то, чего они от меня ждут, а именно: волшебство, сказку, веру в то, что добро победит зло. 
Профессия, которую я выбрала, лишена однообразия и скуки. Она позволяет постоянно впитывать неисчерпаемую жизненную энергию, ощущать себя в постоянном движении, поиске, требует раскрытия внутреннего мира, даёт возможность раскрыть разносторонний творческий потенциал. Всё это требует огромной подготовки, постоянного повышения самообразования. Поэтому, всегда приходится идти в «ногу со временем», искать новые методы,подходы,технологии.
Но роль музыкального руководителя, не ограничена развитием музыкальных  способностей детей. Средствами музыки формируется, активизируется познавательная деятельность дошкольников. Я стараюсь вложить в своих воспитанников основы человеколюбия, справедливости, дружбы, любви и привязанности к близким людям. По моему мнению, музыкальный руководитель должен быть педагогом – универсалом. Он должен уметь ответить на все бесчисленные детские «почему?», уметь «разбудить» и поддержать в ребёнке желание; через чувства и эмоции, воспринимать окружающий мир! . Очень тепло и радостно на душе, когда на твоих глазах ребёнок «раскрывается», становится «маленьким артистом», всегда с желанием стремится в музыкальный зал: он хочет петь, танцевать, играть, познавать, творить… И пусть не все мои воспитанники  станут выдающимися певцами и музыкантами, но я надеюсь, что они вырастут настоящими людьми - умеющими думать, чувствовать, видеть прекрасное вокруг себя, людьми, способными дарить своё творчество, радость другим, приносить пользу родному краю… Музыкальный руководитель – это не должность, это призвание! Невозможно научить любить и понимать то, что не любишь и не понимаешь сам. . И никогда, за годы моей музыкально – педагогической практики, я не пожалела о выборе своей профессии.
