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Введение
     Тема опыта: «Развитие речи детей дошкольного возраста через театрализованную деятельность».

Сведения об авторе: Лашина Ольга Сергеевна, образование высшее, педагогический стаж 12 лет, в данной образовательной организации 12 лет.

 Актуальность моей темы очевидна, так как  в последнее время в дошкольных образовательных  организаций становится все больше детей с речевыми нарушениями.  У них отмечаются не только нарушения  звукопроизношения, но  затруднения в связном рассказывании, недостаточно сформированы  коммуникативные навыки, отсутствие умения общаться с взрослыми, контактировать в паре, в небольшой группе детей, обсуждать совместные действия, боязнь выступать перед аудиторией, отмечается низкий уровень развития творческого воображения.

Это и послужило причиной поиска эффективных путей коррекционной и профилактической работы по речевому развитию.  Известно, что работа  над звукопроизношением,  развитию связной речи,  достаточно трудна и не всегда интересна. Главной целью учителя-логопеда является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов. 

Именно поэтому я решила подробно изучить проблему  о роли театрализованной деятельности в речевом развитии детей дошкольного возраста. Применение в работе театрализованных игр повышает мотивацию и интерес детей к занятиям и тем самым способствует более успешному усвоению программы и коррекции недостатков речи.
Основная идея моего педагогического опыта заключается в применении системы театрализованных игр с целью развития речи и художественно-речевых проявлений у детей старшего дошкольного возраста для дальнейшего успешного обучения в школе. 
Теоретическая база педагогического опыта построена на современных психолого-педагогических основах и представляет собой комплекс практических мероприятий, базирующихся на идеях развивающего обучения Л.С.Выготского, общедидактических и специальных принципах коррекционно - развивающего образования.    

        В трудах отечественных и зарубежных учёных (Выготский Л.С., Усова А.П., Эльконин Д.Б., Пиаже Ж., Монтессори М., Кофка К. и др.) отмечается, что игра, является одной из главных сторон дошкольного воспитания. Особое значение она приобретает в коррекционно-педагогическом процессе воспитания и обучения дошкольников с речевыми нарушениями, так как наряду с предметной деятельностью игра применяется  в качестве основы формирования правильной речи детей и для их полноценного и всестороннего  развития.
        В логопедической литературе (Косова Г.В., Лазарева Р.Г., Миронова С.А., Селивёрстов В.И., Усачёва Л.Н., Филичева Т.Б.)  разрабатываются научно - методические аспекты применения игры как коррекционного средства. По мнению Л.Б.Баряевой, О.П.Гаврилушкиной, И.Н.Лебедевой, в работе с дошкольниками театрализованные игры используются, прежде всего, для развития речи и закрепления знания литературных произведений. 
В работах современных педагогов Т.С. Григорьева Л. В. Артемовой, Т. Н. Дороновой , М. Д. Маханевой рассмотрены особенности организации театрализованной деятельности детей в дошкольном возрасте, определены содержание и задачи работы в разных возрастных группах, выделены основные принципы организации театрализованной деятельности, предложена методика работы, выявлены особенности проведения театрализованных занятий, разработаны сценарии, пособия, конспекты занятий.

Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс драматизации даже недостаточно активных детей и помогает им преодолеть трудность в общении. Л.С.Выготский писал: «Есть все фактические и теоретические основания утверждать, что не только интеллектуальное развитие ребенка, но и формирование его характера, эмоций и личности в целом находится в непосредственной зависимости от речи». 

Новизна моего опыта заключается в использовании как традиционных форм работы с дошкольниками, так и в применение новых активных форм и методов работы по речевому развитию детей. Одной их таких форм является театрализованная деятельность. Потому что именно она способствует формированию нравственных качеств и коммуникативных умений  у детей,  это один из самых эффективных способов воздействия на детей, в котором наиболее полно и ярко проявляется принцип обучения: учить играя. Воспитанники с удовольствием занимаются на занятиях с использование театральных средств, которые способствуют обогащению словарного запаса детей, развитию навыков грамматического структурирования и связного оформления высказывания, нормализуют произносительную сторону речи.  

Технология опыта
Основная цель моего опыта заключается  в коррекции, развитие речи и коммуникативных способностей детей старшего дошкольного возраста посредством театрализованной деятельности.

Для достижения цели мною были поставлены  следующие задачи:
 Образовательные:
- активизация и обогащение словаря;
- формирование умения передачи мимикой, интонацией, жестом, позой основные эмоции;
- формирование умения выразительно читать стихи, инсценировать эпизоды сказок.

Коррекционно-развивающие:

- развитие культуры речи: артикуляционной моторики, фонематического восприятия, речевого дыхания, правильного звукопроизношения;
- развитие и совершенствование грамматического строя речи;

- совершенствование диалогической и монологической речи;
- развитие  связной речи посредством творческих игр со словом;
- развитие высших психических процессов;
- развитие творческих способностей и творческой самостоятельности.
Воспитательные:

- воспитание интереса к различным видам творческой деятельности;
- развитие и укрепление взаимодействия детей, воспитание уважения друг к другу.

Организация системы работы по развитию речи через театрализованную деятельность в ДОО включает несколько этапов:

1.Подготовительный этап предусматривает  изучение методической литературы, постановка цели и задач, разработка содержания работы в рамках проекта, мониторинг речевого развития  воспитанников, анкетирование родителей, определение необходимых средств для реализации проекта, создание развивающей предметно-пространственной среды. 

2. Основной этап предусматривает проведение мероприятий по плану и включает в себя 3 блока: 

         1 блок – практическая работа с воспитанниками. (Приложение 1)
Для решения поставленных задач мною использовались разные приемы и методы организации учебно-воспитательного и коррекционного процесса:
( рассказ о возникновении театра, видах театра; 

( упражнения на развитие выразительной мимики, элементы и искусство пантомимы;

( упражнения на развитие фонематического слуха, артикуляционного аппарата, речевого дыхания; 

( обыгрывание скороговорок, потешек, пословиц, этюдов; 

( элементы сказкотерапии"; 

( иллюстрирование сказок собственного сочинения.
В  своей работе я использую как традиционные так и нетрадиционные методы:
· сказкотерапия;

· арт терапевтические методы - музыкотерапия, кинезитерапия ( 

· современные технологии логопедического и пальцевого массажа;

· Су - Джок–терапия; 
Формы работ:

· Логопедические занятия.

· Занятия в театральном кружке.

· Художественное творчество.

· Наблюдение.

· Театральные  игры.

· тематические праздники, выступления
· Дидактические игры и т.д.
На своих занятиях я использую различные виды театра –настольный, плоскостной, пальчиковый, би-ба-бо, игрушки, маски-шапочки. Применение элементов театрализованной деятельности на индивидуально-подгрупповых, фронтальных логопедических занятиях дает положительный результат. Комплексы артикуляционных и дыхательных упражнений в виде историй и сказок вызывают у дошкольников интерес к органам артикуляции, активизируют зрительное восприятие, развивается диалогическая речь, исправляется звукопроизношение. 
2 блок – практическая  и теоретическая работа с родителями. (Приложение 2)
Развитие творческой инициативы детей через театрализованную деятельность  и накопление ими эмоционально - чувственного опыта – длительная работа, которая требует участие родителей. В ходе данного этапа были разработаны консультации для родителей: «Роль семьи в речевом развитии ребёнка 5-6лет», «Театрализованные игры для  дошкольников», «Развитие речи у детей дошкольного возраста». Разработаны памятки для размещения в Уголке для родителей «Театр дома», «Полезные советы для родителей», консультации «Значение театрализованной деятельности на развитие речи ребёнка», «Средство домашнего воспитания – кукольный театр», «Театральные игры как средство всестороннего развития ребёнка». 
 3 блок – практическая и теоретическая  работа с педагогами  ДОО. (Приложение 3)
Практический материал на данном этапе представлен  в разделе «Приложение» 
3. Заключительный этап.
На данном этапе были подготовлены с детьми спектакли, которые были показаны родителям и детям других групп ДОО (Заяц-симулянт», «Аленушка и лиса», «Полянка», театрализованное представление сказки на новый лад «Снежный колобок», кукольный театр «Заюшкина избушка»)

Данный этап также предполагает  составление отчёта о проделанной работе и её результатах. 
      Результативность  опыта
Анализируя результативность работы, за последние три года, по развитию речи  детей дошкольного возраста  через театрализованную деятельность можно отметит положительную динамику. (диаграмма1).  
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Из диаграммы видно, что в начале работы по данной теме, достаточный уровень наблюдался лишь у 50% воспитанников. На конец обучения этот показатель увеличился и составил 93%. 
Итоговая диагностика показала следующие результаты:
- улучшилась речь дошкольников, в результате включения в творческую деятельность. 

- у детей отмечается развитие творческих способностей: они научились использовать образные выражения при пересказе сказок, передают мимикой и движениями эмоциональное состояние героев сказок; 

- обогатился и активизировался словарь по теме; 

- дети проявляют понимание эмоционального состояния другого человека и выражать свое; 

- проявляют интерес к театрализованной игре, проявляют инициативу и самостоятельность. Дети активно участвовали в мероприятиях разного уровня: ДОО, района, республики. 

У родителей: 

- родители заинтересованы в театрализованной деятельности детей;
- активное участие родителей в коррекционно-образовательном процессе с позиции сотрудничества.
Одним из показателей успешности педагога и качественности  его образовательной деятельности являются  достижения его воспитанников. Так мои дети, являются активными участниками фестивалей и конкурсов: республиканский фестиваль «Шумбрат, Мордовия!», районный конкурс «Нам поет пасхальный звон песнь о жизни вечной», «Строки опаленные войной» (конкурс чтецов), являются призерами и победителями  районных и республиканских  мероприятиях.
Хочется отметить, что на базе нашего детского сада функционирует кружок по театрализованной деятельности "Золотой ключик", который посещают дети и с речевыми нарушениями. Дополнительное образование имеет большие возможности для развития творческих способностей ребенка, его самоопределения, развитие способностей талантливых детей. Воспитанники кружков сразу видны по уверенности в себе, познавательной активности, развитой речи.  На районном семинаре «Современные подходы к организации работы по дополнительному образованию в дошкольных образовательных организациях» кружковцы продемонстрировали все свои умения. 

Театрализованная деятельность как средство коррекции речевых нарушений в условиях детского сада не предполагает развития профессиональных актерских умений. Главной целью является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов.

       Разработанная педагогическая технология, основанная на использовании театрализованных игр, влияющих на формирование речи детей, может представлять интерес для практических работников: учителей- логопедов,  дефектологов, воспитателей - работающих с детьми дошкольного возраста, а также родителей. 
Опыт по данной проблеме размещен на моем личном сайте, подготовлена видео-презентация "Театр маленьких актеров" (ссылка https://youtu.be/ZnuqOHiiI6Y)   для обмена опытом с коллегами.
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Приложение

                                                                                                  Приложение 1

Картотека игр на развитие голоса
Игра «Протяни звук»
Цель игры: помочь ребенку развить речевое дыхание.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. В игру нужно играть, разбившись на пары. Дети становятся лицом друг к другу и по сигналу взрослого глубоко вдыхают и начинают тянуть опреде​ленный гласный звук (а, о, у, и, э). Выигрывает тот, кто дольше протянул звук, не делая дополнительного вдоха.

 Игра «Повтори за мной»
Цель игры: научить ребенка подражать, выразительности речи и мимике.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. В эту игру можно играть как вдвоем, так и разбившись на пары. Взрослый изображает поочередно сначала веселого, потом грустного, сердитого и удивленного человека, при этом произнося с определенной интонацией «ах-ах-ах», «ай-ай-ай», «о-го-го», «ох-ох-ох», «ой-ой-ой» и выражая эмоции ми​микой. Задача ребенка — догадаться какое настроение передает взрослый, а по​том попробовать повторить слова с той же интонацией.

 Игра «Эхо»
Цель игры: развить силу голоса ребенка.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. В игру можно играть вдвоем или с большим числом игроков, глав​ное, чтобы участников было с четное количество. Игроки разбиваются на пары и становятся лицом друг к другу. Одна шеренга громко произносит сочетания глас​ных звуков, например, ау, оу, ио, аи и пр., а вторая тихо их повторяет.

Игра «Поход в лес»
Цель игры: развить у детей силу и плавность голоса, научить правильно произносить гласные звуки.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети вместе с взрослым стоят в кругу. Декламируют стихотворение, одновременно выполняя соответствующие движения:

 Мы сегодня в лес идем (поднять руки вверх)

И друзей с собой зовем: «Ау! Ау!» (сделать ладони рупором)

В этот солнечный денек (руки опустить вниз)

Я залезу на пенек: «Ух!» (прижать ладони к щекам)

Следить за тем, чтобы все слова произносились на выдохе и нараспев.

 Игра «Дом»
Цель игры: развить у детей силу и плавность голоса, научить правильно произносить звуки.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети вместе со взрослым стоят в кругу, делают глубокий вдох, а при выдохе протяжно произносят слоги: «Динн, донн, бимм, бомм». Затем декла​мируют стихотворение, одновременно делая движения.

Бим — бом! Бим — бом! (стоять на месте)

Дружно строим вместе дом (положить руки на пояс, наклоняться вперед).

Бим — бом! Бим — бом! (хлопать в ладоши)

Как хорош будет наш дом! (поднять руки вверх)

Дин — дон! Дин — дон! (стоять на месте)

 Просыпается наш слон (поднять руки вверх и потянуться).

Старый, добрый, серый слон (положить руки на пояс).

Дин — дон! Дин — дон! (шагать на месте)

 Игра «Кто дольше»
Цель игры: развивать у детей длительность и устойчивость звучания голоса. Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети сидят на диванчике, делают глубокий вдох. При выдохе про​тяжно произносят слоги, которые состоят из согласных «м» и «н» и различных гласных: «Маммм, миммм, муммм, моммм» и т. д. Произносить слоги следует как можно дольше.

 Игра «Самолет»
Цель игры: развить у детей силу голоса.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети вместе с взрослым становятся по кругу. Затем разводят руки в стороны и покачивают ими, представив себя самолетом, и протяжно произносят звук [у]. Потом быстро опускают руки вниз и, присев, коротко говорят [у].

 Игра «Тихо — громко»
Цель игры: развить у детей силу голоса.

Оборудование: бубен или барабан.

Ход игры. Дети вместе с взрослым стоят в кругу. Под звуки бубна или бараба​на они начинают шагать по кругу. Если взрослый ударяет в барабан громко, то шатать нужно, высоко поднимая ноги и громко говоря: «топ — топ». При тихих ударах шагать надо как обычно и говорить тихо. Также при громких ударах сле​дует громко хлопать в ладоши, а при тихих ударах — тихо. В это время произно​сить следующие слова:

Мы идем и топаем:

 «Топ — топ — топ».

Мы идем и хлопаем:

«Хлоп — хлоп — хлоп».

  Игра «Жук»
Цель игры: развить у детей силу голоса.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети вместе с взрослым стоят в кругу. Ведущий предлагает им изо​бразить жука. Для этого нужно опустить руки вниз, а затем разводить ими в сто​роны и произносить «жу» низким голосом, как будто жук только расправляет крылья и собирается взлететь. Постепенно следует поднимать руки вверх и од​новременно повышать голос. Когда руки будут на уровне груди надо произнести «жу» нормальным голосом. Далее поднять руки вверх, а слог «жу» произнести высоким голосом, ведь наш жук полетел.

 

Игра «Ракета»
Цель игры: развить у детей умение изменять высоту голоса.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети вместе с взрослым стоят в кругу. Ведущий предлагает детям представить, что они превратились в ракеты. И вот ракета взлетает! Дети начи​нают протяжно произносить низким голосом звук [у], руки немного разведены в стороны. Наша ракета летит на Луну. Малыши поднимают руки вверх и протяж​но произносят высоким голосом звук [у]. Ракета приземляется на Луне. Нужно опустить руки и присесть, затем протяжно произнести низким голосом звук [у]. А теперь ракета летит домой. Выполнить все движения еще раз в том же порядке.

 Игра «Клоун»
Цель игры: развить у детей умение изменять высоту и тембр голоса.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети сидят за столом. Предложите им поиграть в клоуна, который изображает различных животных и предметы. Каждый ребенок по очереди ста​новиться клоуном и изображает звуки, которые издает какое-нибудь животное. Остальные дети должны угадать это животное и повторить действия ведущего. Взрослому следует помочь ведущему изобразить животное или предмет. Начи​нать игру должен взрослый, для того чтобы показать детям, как правильно изо​бражать животное или предмет. Можно предложить детям изобразить вой волка, шипение гуся, жужжание комара, мухи, пчелы, свист чайника, плачь ребенка, вой ветра, паровозный гудок, лопающиеся пузыри, крик вороны, кукушки и т. д.

 Игра «Гром»
Цель игры: развить у детей силу и плавность голоса.

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети сидят за столами и декламируют стихотворение, одновре​менно выполняя соответствующие движения:

 Гром гремит: Бух! Бах! (ударить ладошкой по столу)

Все дрожит от страха (обнять себя за плечи).

Дождь закапал: кап, кап, кап (постучать кончиками пальцев по столу).

Нужно спрятать нам ребят (убрать руки со стола).

 Игра «Божья коровка»
Цель игры: развить у детей силу и подвижность голоса,

Оборудование: специального оборудования не требуется.

Ход игры. Дети сидят за столами и читают стишок, постепенно увеличивая темп речи:

	Читая детям стихо​творения, соблюдай​те правильный темп речи, логические ударения и нужную интонацию.


Божья коровка,

Полети на облачко,

Принеси нам с неба,

Чтобы были летом:

В огороде бобы,

В лесу ягоды, грибы,

В роднике водица,

Во поле пшеница.

 
Артикуляционные сказки
Сказка «Как подружились мышонок и котёнок».
Однажды утром котёнок Тимка проснулся очень рано, почесал себя лапкой за ушком и решил умыться, причесаться (упражнение «Расчёска»). Улыбнулся котёнок, потянулся (упражнение «Лягушки улыбаются», «Заборчик») и вдруг насторожился (упражнение «Бублик»). Что это за шум? Прислушался, а это тикают часы (упражнение «Часики»). Нет, это не только часики, что-то ещё шумит.

И тут Тимка заметил маленького мышонка, который быстро перебирая лапками бежал к кладовке. Котёнок очень удивился, потом обрадовался и начал тихонько красться за мышонком. Он улучил момент, прыгнул и зажал мышонка в передних лапках. Мышонок так испугался, что закрыл глаза и совсем перестал дышать.

«Мур, мяу!» — сказал Тимка и облизнулся (упражнение «Вкусное варенье»). Мышонок приоткрыл один глаз и увидел прямо перед собой острые кошачьи зубы. Он хотел запищать, но от страха не мог произнести ни звука и только слабо шевелил язычком (упражнение «Чашечка»).

— Ты что, не можешь разговаривать? — удивился котёнок и пошевелил мышонка лапой.

Мышонок открыл второй глаз, улыбнулся и даже смог пощёлкать язычком (упражнение «Лошадка»).

— Да что это с тобой? Давай поиграем! — проговорил Тимка и лизнул мышонка язычком.

— Уфф! — смог наконец выдохнуть мышонок (упражнение «Хоботок»). — Так ты хочешь поиграть?

— Ну, да! А ты что подумал? — удивился Тимка. — Сейчас ещё все спят, а мне скучно. Давай дружить!

— Давай! – согласился мышонок.

И теперь каждое утро они играют вместе (упражнение «Качели»), а мышонок Тимку уже ни капельки не боится!

Сказка «Находчивый медвежонок».
Жил-был медвежонок. Каждое утро, как только проснётся, он чистил зубки (упражнение «Чистим зубки») и отправлялся на прогулку. Ведь вокруг столько всего интересного!

Однажды гулял он так летним солнечным днём, пока не почувствовал, что очень проголодался. Медвежонок погладил лапкой свой животик и задумался, где бы раздобыть вкусную, сладкую землянику (упражнение «Погладим зубками язычок, губки»). Оглянулся медвежонок вокруг и решил поискать полянку с ягодами. Сначала ему пришлось спуститься с горки (упражнение «Горка»). Мишка остановился под деревом, чтобы немного передохнуть и тут услышал, что над его головой запела какая-то птица (упражнение «Паровозик свистит»).

Медвежонок запрокинул голову и вежливо спросил: «Уважаемая птица, вы так высоко сидите, может быть вам видна полянка с земляникой? Подскажите, в какую сторону мне идти!». Но ему никто не ответил. Мишка почесал голову лапой и подумал, что птица его не услышала и что ему нужно забраться повыше и крикнуть погромче. Он подпрыгнул, уцепился лапами за ствол и стал медленно, упираясь изо всех сил подниматься наверх (упражнение «Язык силач»). Потом медвежонок еще немного подтянулся, повис на ветке и стал раскачиваться (упражнение «Качели»).

«Эй, есть там кто-нибудь?!»- закричал медвежонок, но ему снова никто не ответил. Тогда он поднялся ещё повыше, от усилия даже вытянул язычок (упражнение «Лопаточка»), и вдруг с высоты увидел полянку, на которой росло очень много земляники.

— Ура! Как хорошо, что я придумал залезть на дерево! — закричал медвежонок и так быстро, как только мог, скатился с дерева (упражнение «Катушка»).

Под деревом он отдышался и поскорее побежал на полянку, чтобы наконец подкрепиться.
Сказка «Невоспитанный мышонок».
Жил в лесу один невоспитанный мышонок. Он никому не говорил «доброе утро» и «спокойной ночи». Рассердились на него все звери в лесу — не хотят с ним дружить. Грустно стало мышонку. Пошел он к маме и спросил: «Как мне помириться со всеми зверями в лесу? ». Мама отвечает ему, что нужно быть со всеми вежливым. Мышонок решил исправиться, почистил зубки (упражнение «Почистим зубки»), причесался (упражнение «Расчёска»).

Видит, зайчик на качелях качается (упражнение «Качели»). Подошёл и громко поздоровался «Доброе утро!».

Улыбнулся зайчик и угостил мышонка морковкой. Обрадовался мышонок и пошёл дальше. Навстречу  змейка ползёт (упражнение «Быстрая змейка»), в язычке гирьку держит, чтоб сильным был (упражнение «Язык-силач»).

И с ней поздоровался мышонок. Удивилась змейка и гирьку уронила. Очень понравилось мышонку быть вежливым. Побежал он дальше, чтобы еще с кем-нибудь поздороваться. Видит, сидит на дереве ворона и во рту бублик держит (упражнение «Бублик»).

Мышонок громко закричал ей «Доброе утро!». Ворона каркнула в ответ и полетела всем рассказывать, какой мышонок стал вежливый.

А мышонок всё бегал по лесу, со всеми здоровался и так устал, что споткнулся и покатился с горки (упражнение «Горка»).

Едва в воду не упал. Хорошо, заборчик его удержал, который лягушата построили (упражнение «Заборчик»).

Отдохнул, огляделся по сторонам, видит: лягушки прыгают, приглашают его поиграть с ними.

Но мышонку некогда играть – еще не всем доброго утра пожелал. Бежит он по лесу и видит: на дереве летучая мышь проснулась. «Доброе утро!» — кричит ей мышонок. «Уже вечер наступил, — отвечает летучая мышь, — добрый вечер, мышонок!». И мышонок засвистел весело, как паровозик (упражнение «Паровозик свистит»). И побежал домой, чтобы мама не волновалась, что его так долго нет.
Сказка о Весёлом Язычке
Жил-был Весёлый Язычок. Он любил иг​рать, путешествовать. Захотелось Язычку по​резвиться. Открыл он сначала одну дверку домика (губы), затем вторую дверку (зубы).
(Дети  улыбаются , обнажая нижние и верхние пере​дние зубы, приоткрывая рот, раз​двигают зубы.)
Выглянул он из домика, уви​дел ласковое солнышко и ре​шил погреться, позагорать. (Уп​ражнение «Лопаточка».)
Позагорал и опять спрятался в домик. Снова выглянул из до​мика Язычок, посмотрел направо, потом налево. Понравилось ему смот​реть по сторонам и зака​чался он, как маятник в старинных часах: впра​во-влево. (Упражнение «Часики».) Покачался-покачался и в домик спрятался.
Через минутку непосе​да выглянул снова. Уви​дел, как девочка на ка​челях качается: вверх- вниз. Сначала медленно, потом быстрее и быст​рее. (Упражнение «Качели».) И он так же пока​чался.
Посмотрел Язычок, а перед ним стоит сказоч​ный домик с тремя сту​пеньками.
Язычок пошел гулять,
По ступенькам шагать.
Прыгнул он сначала на первую ступеньку, затем на вторую и на третьей весело попры​гал: Д-Д-Д. .(Упражнение «Ступеньки».)
Любопытный Язы​чок заглянул в окош​ко и увидел там... Де​вочка собралась чис​тить зубы! Решил Язы​чок вместе с девочкой и свои зубы почистить. (Упражнение «Чищу зу​бы».) Чистил он их старательно, вычистил добела.
В это время девочка умылась и ушла. За​грустил Язычок, но не​надолго. Огляделся вок​руг и увидел, как воз​водится новый много​этажный дом.
Интересно стало Язычку, что делают внут​ри дома, и он с любопытством посмотрел в окно. Кого же он там увидел? Маляра! Стал он ему помогать. (Упражнение «Маляр»)
Хорошо потрудился Язычок, устал и спря​тался в домик поспать .Спит Язычок, и снится ему Чебурашка с крокодилом  Геной, поют они свою песню. Весело стало Язычку, проснул​ся он и запел: «Ла-ла- ла, ла-ла-ла-ла...»
Вдруг услышал Язы​чок весёлую дробь бара​бана. Это Буратино сту​чит своими барабанны​ми палочками по крас​ному барабану. Д-д-д — слышалось вокруг. «Д-д-д», — повторял за барабаном Язычок. (Упражнение  «Барабанщик».)
Увидел Весёлый Язы​чок лошадку и вспом​нил, что давно не катал​ся. А лошадка хороша!
Ну и лошадка!
 Шёрстка гладка,
Чисто умыта
 С головы до копыта.
 Травки поела —
И снова за дело.
(После каждой строчки дети «цокают».)
Вот какая сказка про путешествия Весёло​го Язычка у нас получилась. 
 
                                                                                                  Приложение 2
Консультация для родителей

"Значение театрализованной деятельности на развитие речи ребенка"

Нарушение речевого развития детей рассматриваются прежде всего как нарушение общения. Отклонения в развитии речи отражаются на формировании всей психической жизни ребенка. Совместная со сверстниками и взрослыми театрально-игровая деятельность оказывает выраженное психологическое воздействие на ребенка. Дети в коллективе проявляют индивидуальные особенности, что способствует формированию их внутреннего мира. В игре формируется личность ребенка, реализуется её потенциальные возможности и первые творческие проявления. 
В театральноигровой деятельности происходит интенсивное развитие познавательных процессов, эмоционально-личностной сферы. Игра может изменить отношение ребенка к себе и способы общения со сверстниками. Роль, которая доставалась ребенку при игре в театре, может раскрыть в нем потенциальный ресурс. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет педагогам через театрализованную деятельность оказывать позитивное влияние на детей.

Театрализованная деятельность детей дошкольного возраста включает в себя следующие разделы: 
- игры в кукольный театр;
 - игры- драматизации; 
- игры- представления ( спектакли ); 
- плоскостные и теневые театры. 
Театрализованная деятельность способствует развитию речи ( монолог, диалог). Заниматься с дошкольниками специальной профессиональной подготовкой невозможно, так как у них ещё не достаточно сформирован дыхательный и голосовой аппарат. Стремиться необходимо к тому, чтобы дети понимали: речь актера должна быть более четкой, звучной и выразительной, чем в жизни. Акцент взрослый делает то на дыхание, то на артикуляцию, то на дикцию, то на интонацию или высоту звучания. В коррекционной работе с детьми с задержкой речевого развития необходимо на их эмоциональный мир, познавательный интерес. Велика роль стихов в детских театральных играх и упражнениях.

Стихотворный текст, как ритмически организованная речь, активизирует весь организм ребенка, способствует развитию его голосового аппарата. Стихи носят тренировочный характер для формирования четкой, грамотной речи. Особенно нравятся детям диалогические стихи. Говоря от имени определенного действующего лица, ребенок легче раскрепощается, общается с партнером. Затем из стихотворения можно создать целый мини- спектакль и разыграть его в форме этюдов. Кроме того, разучивание стихов развивает память и интеллект. 
Создание спектакля с дошкольниками- очень увлекательное и полезное занятие. Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс постановки, помогает ребенку преодолеть трудности в общении. Как правило, материалом для сценического воплощения служат русские народные сказки. Они несут в себе активизирующее воздействие на речевую деятельность и на эмоциональную сферу ребенка, выполняют лексико-образную функцию, формируют языковую культуру личности, активизируют и развивают внутреннюю слуховую память ребенка. Развиваются основные языковые функции – экспрессивная ( вербально образный компонент речи) и коммуникативная ( способность к общению, пониманию, диалогу. 
Всё вышесказанное дает основание утверждать, что применение театрализованной деятельности повышает эффективность психокоррекции задержки речевого развития детей дошкольного возраста. Заученные во время подготовки к спектаклю литературные образцы речи дети используют в последствии как готовый речевой материал в свободном речевом общении. Происходит практическое усвоение формальной и содержательной стороны речевой коммуникации. Инсценировки или отдельные сцены из спектакля, используемые в театрализации, являются готовыми моделями коммуникативных ситуаций. Распределяя роли в игре- драматизации, следует учитывать речевые возможности каждого ребенка в определенный период логопедической работы. Очень важно дать ребенку выступить наравне с другими хотя бы с самой маленькой ролью, чтобы дать ему возможность, перевоплощаясь, отвлечься то речевого дефекта или продемонстрировать правильную речь. Неважно, какую роль исполняет ребенок, важно, создает образ, учится преодолевать речевые трудности и свободно вступает в речь. Желание получить роль какого-либо персонажа – мощный стимул для быстрого обучения 

Применение театрализованной деятельности оказывает положительное влияние на развитие экспрессивной речи, воображения, развивает все психические функции ребенка. Наблюдается значительное повышение речевой активности и коммуникативной направленности речи, развивается связная, диалогическая речь.

Консультация для родителей «Театр дома»

Сегодня существуют самые разнообразные виды театров, где актёрами являются взрослые куклы, и даже сами дети. Выбор театров велик, а вот репертуар, как правило, составляют сказки, которые учат детей быть добрыми и справедливыми. Огромную радость детям доставляет театр. Дошкольники очень впечатлительны, поддаются эмоциональному воздействию. Благодаря театру ребёнок познаёт мир не только умом, но и сердцем и выражает своё собственное отношение к добру и злу. Театрализованная деятельность помогает преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость, расширяет кругозор детей, создаёт обстановку, требующую от них вступить в беседу, поделиться своими впечатлениями с друзьями и родителями. Всё это несомненно, способствует развитию речи, умению вести диалог и передавать свои впечатления в монологической форме.
Развитие театральной деятельности в дошкольных образовательных учреждениях и накопление эмоционально-чувственного опыта у детей - длительная работа, которая требует и участия родителей. Важно участие родителей в тематических вечерах, в которых родители и дети являются равноправными участниками.
Родители могут также стать инициаторами организации в домашней обстановке разнообразных театрализованных игр. Это могут быть игры-забавы, игры-драматизации под пение типа «У медведя во бору», «Каравай», «Репка», слушание сказок, записанных на дисках, с их последующим разыгрыванием и другое. Такие совместные развлечения могут сыграть большую роль в создании дружеской доверительной, творческой атмосферы в семье, что важно для укрепления семейных отношений.
Для осуществления данной работы в семье должна быть создана соответствующая художественно-эстетическая среда, предполагающая наличие игрушек или кукол, сделанных своими руками, фонотеки и библиотеки сказок, детских музыкальных инструментов, инструментов-самоделок, дидактических игр. Но самое главное – организация взрослыми разнообразной совместной с ребенком художественно-творческой деятельности в различных формах (драматизации, пение, танцы, хороводы, игры и др.).
Домашний театр - это совокупность театрализованных игр и разнообразных видов театра.
Для домашнего пользования доступны - кукольный, настольный, теневой театры.
Родители могут организовать кукольный театр, используя имеющиеся в доме игрушки или изготавливая своими руками из разных материалов, например, папье-маше, дерева, картона, ткани, ниток, старых носков, перчаток. К работе по изготовлению кукол, костюмов желательно привлекать и ребенка.
В дальнейшем он будет с удовольствием использовать их, разыгрывая сюжеты знакомых сказок. Например: старый меховой воротник в ловких руках может стать хитрой лисой или коварным волком. Бумажный пакетик может превратиться в весёлого человечка. На пакетике нарисуйте лицо и прорежьте дырку для носа, в которую просуньте указательный палец, а большой и средний станут руками. Кукла из носка: набейте носок тряпками и вставьте внутрь линейку. Все скрепите верёвочкой или резинкой. Кукла из бумажной тарелки. На бумажной тарелке нарисуйте рожицу. К обратной стороне прикрепите липкой лентой палочку. Игрушки и куклы из пластмассовых бутылок и коробок. Коробки можно склеить друг с другом, обклеить бумагой и приклеить детали. И тому подобное…
Создавая домашний кукольный театр, вы вместе с малышом примеряете на себя множество ролей: будете делать кукол, рисовать декорации, писать сценарий, оформлять сцену, продумывать музыкальное сопровождение и, конечно, показывать сам спектакль. Только представьте, сколько творчества, смекалки, уверенности в себе потребует это занятие от крохи. А еще тренировка мелкой моторики, развитие речи, художественного вкуса и фантазии, познание нового и интересного, радость совместной деятельности с близкими людьми, гордость за свои успехи… Действительно, создание домашнего кукольного театра - настолько развивающая и многогранная деятельность, что стоит не пожалеть на это времени и сил.
Дети любят сами перевоплощаться в любимых героев и действовать от их имени в соответствии с сюжетами сказок, мультфильмов, детских спектаклей.
Домашние постановки помогают удовлетворить физический и эмоциональный потенциал. Дети учатся замечать хорошие и плохие поступки, проявлять любознательность, они становятся более раскрепощенными и общительными, учатся четко формулировать свои мысли и излагать их публично, тоньше чувствовать и познавать окружающий мир. Кроме того, занятия театральной деятельностью требуют решительности, трудолюбия, смекалки. А как загораются глаза малыша, когда взрослый читает вслух, интонационно выделяя характер каждого героя произведения!
Театрализованные игры всегда радуют, часто смешат детей, пользуясь у них неизменной любовью. Дети видят окружающий мир через образы, краски, звуки. Малыши смеются, когда смеются персонажи, грустят, огорчаются вместе с ними. С удовольствием перевоплощаясь в полюбившийся образ, черты.
Разнообразие тематики, средств изображения, эмоциональность театрализованных игр дают возможность использовать их в целях всестороннего воспитания личности.
Уважаемые родители:
Читайте дома больше сказок, стихов и т. д., беседуйте по содержанию произведения, исполняйте сказки, рассказы в лицах, будьте эмоциональными.
Учите детей оперировать предметами, игрушками через личный пример, разыгрывайте мини-спектакли на любую тему, фантазируйте.
Старайтесь мимикой, жестами помогать себе и ребенку в раскрытии различных образов.
Шейте костюмы своими руками, делайте маски и т. д.
Рисуйте с ребенком картины по прочитанным произведениям,
Постарайтесь по возможности посещать с детьми театр, цирк и т. д.
Закрепите в беседе правила поведения в театре.
Упражнения
1. С помощью мимики выразите горе, радость, боль, страх, удивление.
2. Покажите, как вы сидите у телевизора (захватывающий фильм, за шахматной доской, на рыбалке (клюет).
Игры со скороговорками
Скороговорку надо отрабатывать через очень медленную, преувеличенно четкую речь. Скороговорки сначала произносятся беззвучно с активной артикуляцией губ; затем шепотом, затем вслух и быстро (несколько раз). Скороговорки помогают детям научиться быстро и чисто проговаривать труднопроизносимые слова и фразы.
Варианты скороговорок:.
Король – орел, орел-король.
У Сени и Сани в сетях сом с усами.
Пальчиковые игры со словами
Пальчиковые игры способствуют подготовке руки к письму, развивая мелкую моторику рук, внимание, воображение и память.
Два щенка, кулаки правой и левой руки, поочередно становятся на стол ребром щека к щеке, кулачки трутся друг о друга, щиплют щечку, правая ладонь обхватывает кончики пальцев левой, и наоборот.
Пантомимические этюды и упражнения
Давайте детям дома задания: понаблюдать, запомнить, повторить поведение людей и животных, бытовые предметы в простейших ситуациях. Лучше начать с предметов, потому что дети хорошо их зрительно помнят и для этого не требуется особых наблюдений.
Покажите, как:
-вратарь ловит мяч;
-зоолог ловит бабочку;
-рыбак ловит большую рыбу;
-ребенок ловит муху.
Попробуйте изобразить:
Парикмахера, пожарника, строителя, космонавта.
Большое значение для ребенка имеет театр, театральная деятельность. Ценность театральной деятельности в том, что она помогает детям зрительно увидеть содержание литературного произведения, развивает воображение, без которого не возможно полноценное восприятие художественной литературы. Ведь умение живо представить себе то, о чем читаешь или слышишь, вырабатывается на основе внешнего видения, из опыта реальных представлений. Драматизация служит для ребенка средством проявления артистических способностей, развития речи, морального опыта. Игра в театр очень близка ребенку, стремящемуся все свои переживания и впечатления выразить в действии.
Занимаясь с детьми театром, мы сделаем их жизнь интересной и содержательной, наполним ее яркими впечатлениями и радостью творчества. А самое главное - навыки, полученные в театрализованных играх, представлениях дети смогут использовать в повседневной жизни.
                                                                                                  Приложение 3
Театрализованная деятельность  как средство коррекции речи  детей дошкольного возраста.
«Духовная жизнь ребенка полна лишь тогда,
когда он живет в мире сказок, творчества,
воображения, фантазии, а без этого он засушенный цветок».
В. Сухомлинский
 Овладение родным языком, развитие речи — является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве и рассматривается в современном дошкольном воспитании, как общая основа воспитания и обучения детей. Л.С.Выготский писал: « Есть все фактические и теоретические основания утверждать, что не только интеллектуальное развитие ребенка, но и формирование его характера, эмоций и личности в целом находится в непосредственной зависимости от речи».
Речь – одна из важнейших линий развития ребенка. Благодаря родному языку малыш входит в наш мир, получает широкие возможности общения с другими людьми. Речь помогает понять друг друга, формирует взгляды и убеждения, а также играет огромную роль в познании окружающего мира.
Речь – чудесный дар природы – не дается человеку от рождения. Должно пройти время, чтобы ребенок начал говорить. А взрослые должны приложить немало усилий, чтобы речь у ребенка развивалась правильно и своевременно.
В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования выделена как основная образовательная область «Речевое развитие». Речь является основанием для развития всех остальных видов детской деятельности: общения, познания, познавательно-исследовательской. Поэтому развитие речи ребенка любого возраста становится одной из актуальных проблем в деятельности педагога ДОУ.
Работая с детьми, с речевыми нарушениями,  я столкнулась с тем, что у них плохо развита связная монологическая  речь, они с трудом рассказывают о событиях своей жизни, не могут пересказать литературные произведения. Поэтому, как основную тему  своей деятельности я выбрала: «Развитие речи детей дошкольного возраста посредством театральной деятельности».
К числу важнейших задач логопедической работы с дошкольниками, имеющими речевые нарушения, относится формирование у них связной монологической и диалогической речи. Это необходимо как для наиболее полного преодоления системного речевого недоразвития, так и для подготовки детей к предстоящему школьному обучению. Успешность обучения детей к школе во многом зависит от уровня овладения связной речью. Адекватное восприятие и воспроизведение текстовых учебных материалов, умение давать развернутые ответы на вопросы, самостоятельно излагать свои суждения - все эти и другие учебные действия требуют достаточного уровня развития речи. К числу важнейших задач логопедической работы с дошкольниками, имеющими речевые нарушения, относится формирование у них связной монологической и диалогической речи. Это необходимо как для наиболее полного преодоления системного речевого недоразвития, так и для подготовки детей к предстоящему школьному обучению.
Главной целью учителя-логопеда является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов.
В данной ситуации театрализованная деятельность является замечательным способом помочь  детям, подменив процесс монотонной и неинтересной работы над речью, увлекательной и интересной игрой.
Театральная деятельность – это самый яркий, интересный, активный вид детского творчества. Она глубоко лежит в детской природе и находит своё отстранение стихийно, потому что связана с игрой. Игра является ведущим видом деятельности дошкольника, это известно всем. Но среди многочисленных игр у наших детей наибольший интерес вызывают игры - драматизации, инсценировки, кукольные представления. Огромное значение имеет театральная деятельность  для развития речи ребенка, ее выразительности. Театрализованная игра раскрепощает ребенка, помогает ему преодолеть застенчивость, так как принимая на себя роль ребенок говорит от имени персонажа или куклы.
В театрализованной игре формируется диалогическая, эмоционально насыщенная речь. Дети лучше усваивают содержание произведения, логику и последовательность событий, их развитие и причинную обусловленность. Театрализованные игры способствуют усвоению элементов речевого общения (мимика, жест, поза, интонация, модуляция голоса).
В создании театрального образа особенно велика роль слова. Оно помогает ребенку выявить свои мысли и чувства, понять переживания партнеров, согласовывать с ними свои действия. Дети видят окружающий мир через образы, краски, звуки. Участвуя в театрализованных играх, дети отвечают на вопросы кукол, выполняют их просьбы, дают советы, входят в образ, перевоплощаются в него, живут его жизнью. Поэтому, наряду со словесным творчеством драматизация или театральная постановка, представляет самый частый и распространенный вид детского творчества. Дети сами сочиняют, импровизируют роли, инсценируют какой-нибудь готовый литературный материал. Это словесное творчество детей, нужное и понятное самим детям. Как наиболее распространенный вид детского творчества, именно драматизация, «основанная на действии, совершаемом самим ребенком, наиболее близко, действенно и непосредственно связывает художественное творчество с личными переживаниями» (Л. С. Выготский).
Таким образом, можно выделить  задачи коррекции речи решаемые через театрализованную деятельность детей с нарушением речи
* Совершенствование познавательных процессов.
* Развитие всех компонентов, функций и форм речевой деятельности.
* Развитие творческих способностей и творческой самостоятельности дошкольника.
* Воспитание интереса к различным видам творческой деятельности.
* Овладение импровизационными умениями.
* Закрепление, активизация и обогащение словаря.
*Развитие и совершенствование грамматического строя речи.
*Воспитание звуковой культуры речи.
* Формирование умения передачи мимикой, интонацией, жестом, позой, движением основные эмоции.
* Развитие и укрепление взаимодействия детей, воспитание уважения друг к другу.
*Творческие игры со словом, развивающие связную речь, творческую фантазию
*Сочинение небольших рассказов и сказок, подбор простейших рифм
    Основные направления работы с детьми.
Артикуляционная гимнастика
Чистоговорки и скороговорки
Пластические этюды
Мимические этюды
Упражнения на воображение
Упражнения на напряжение и расслабление мышц
Упражнения на имитацию движений
Упражнения на активизацию словарного запаса
Упражнения на интонационную выразительность
Упражнения на формирование разговорной речи
Упражнения на отбивание ритма
Упражнения на речевое дыхание
Игры со словами и без слов
Хороводные игры
Подвижные игры с героями
Обыгрывание эпизодов
Инсценирование сказок, потешек, стихов
Показ театрализованных представлений
 Методы для коррекции и формирования речевых и коммуникативных умений и навыков ребенка
*театрализованные игры – этюды;
*речевые игры и упражнения с широким использованием элементов национальной культуры, фольклора;
*игры – драматизации;
*игры в кукольный театр;
*занятия по сценической речи;
*метод пантомимы;
*инсценирование стихов, сказок, рассказов, мини – сценок;
*обогащение зрительного театрального опыта;
изготовление кукол, элементов костюмов и атрибутов для игр, спектаклей.
Анализ программно-методического обеспечения позволил отобрать и систематизировать программно-методические средства, позволяющие решить задачи речевого развития детей. Появился программно-методический комплект, который включает в себя использование программ, учебно-наглядных пособий, пособий для детей, периодических изданий, учебно-методических пособий, ТСО. Разработана программа театрального кружка.
Созданы картотеки игр и упражнений: «Игры по развитию речевого дыхания», «Логоритмические упражнения», «Скороговорки и чистоговорки», «Играем пальчиками и развиваем речь», «Фольклорные произведения», «Сказки к театрам», «Театральные игры», картотека мнемотаблиц. Созданы презентации «Виды театров», «Мир театра».
Виды театров.
1. Пальчиковый  театр использую как элемент логопедического занятия.
Используется:
— для инсценирования русских народных сказок.
— для разыгрывания коротких диалогов
Речевой материал, который изучался на занятии, закрепляется через пальчиковый театр. Т.е. прослеживается связь с лексической темой занятия. Идет автоматизация звуков у говорящих детей и вызывание звукоподражания у неговорящих детей.
Для лучшего понимания детьми смысла взаимодействия и взаимоотношений персонажей эмоционально разыгрываются нравственно насыщенные ситуации с доступным сюжетом, короткими диалогами персонажей. Для этих целей очень подходят русские народные сказки
2.Конусный театр
Помогает учить детей координировать движения рук и глаз;
Сопровождать движения пальцев речью;
Побуждает выражать свои эмоции посредством мимики и речи.
И магнитный  и настольный театр, театр картинок можно использовать на занятиях по развитию связной речи. Так при пересказе сказки  или составлению рассказа по серии сюжетных картин дети действуя с персонажами легче их запоминают,  запоминают последовательность событий. Детям это гораздо интереснее, поскольку они сами становятся создателями той или иной истории.
3. Театр Би–ба-бо” хорошо использовать для развития диалоговой речи. Работа пальцев и речи в комплексе с построением предложений дает очень хороший результат, учит ребенка вести монологи и диалоги, решает эстетические и воспитательные проблемы. Посредством куклы, одетой на руку, дети говорят о своих переживаниях, тревогах и радостях, поскольку полностью отождествляют себя( свою руку) с куклой.
4. Театр теней
Проводя  элементарные манипуляции с персонажами, ребенок получает
возможность почувствовать динамику, последовательность событий.
5. Театр масок
Надевая изготовленную своими руками маску, дети обыгрывают их в спектаклях и самостоятельной деятельности. Речь ребенка дополняется движениями тела, причем сложными: персонаж прыгает, злится, мурлычет, трется о ногу, изгибает спину…
6. детей “Сценический театр”.  Ребенок сам становится персонажем:  это требует от него полной концентрации, он двигается, создает образ при помощи мимики, пластики, ритмики и при этом говорит.
Благодаря проделанной работе дети стали более сознательно пользоваться языковыми средствами при передаче своих мыслей и в различных ситуациях речевого общения, повысилась речевая активность, пополнился словарный запас, появился живой интерес к самостоятельному познанию и размышлению.
Кроме этого в любых видах деятельности дети получают эмоциональный подъём. Проявляют позитивные качества характера такие как: находчивость, взаимопомощь, смелость, умение сопереживать, умение работать в коллективе, силу воли, целеустремленность, эстетические потребности личности, излучают энергию, бодрость, любят творческие задания, с удовольствием участвуют в театральных постановках, кукольных спектаклях, играх - драматизациях.
С помощью театрализованных занятий можно решать практически все задачи программы развития речи. И наряду с основными методами и приемами речевого развития детей можно и нужно использовать богатейший материал словесного творчества народа.
Театрализованная деятельность как средство коррекции речевых нарушений в условиях детского сада не предполагает развития профессиональных актерских умений. Главной целью является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов.
"Значение театрализованной деятельности на развитие речи ребенка"
           
Нарушение речевого развития детей рассматриваются прежде всего как нарушение общения. Отклонения в развитии речи отражаются на формировании всей психической жизни ребенка. Совместная со сверстниками и взрослыми театрально-игровая деятельность оказывает выраженное психологическое воздействие на ребенка. Дети в коллективе проявляют индивидуальные особенности, что способствует формированию их внутреннего мира. В игре формируется личность ребенка, реализуется её потенциальные возможности и первые творческие проявления. В театрально-игровой деятельности происходит интенсивное развитие познавательных процессов, эмоционально-личностной сферы. Игра может изменить отношение ребенка к себе и способы общения со сверстниками. Роль, которая доставалась ребенку при игре в театре, может раскрыть в нем потенциальный ресурс. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет педагогам через театрализованную деятельность оказывать позитивное влияние на детей. Театрализованная деятельность детей дошкольного возраста включает в себя следующие разделы:
- игры в кукольный театр;
- игры- драматизации;
- игры- представления (спектакли );
- плоскостные и теневые театры.
            Театрализованная деятельность способствует развитию речи (монолог, диалог). Заниматься с дошкольниками специальной профессиональной подготовкой невозможно, так как у них ещё не достаточно сформирован дыхательный и голосовой аппарат. Стремиться необходимо к тому, чтобы дети понимали: речь актера должна быть более четкой, звучной и выразительной, чем в жизни. Акцент взрослый делает то на дыхание, то на артикуляцию, то на дикцию, то на интонацию или высоту звучания.
Велика роль стихов в детских театральных играх и упражнениях.  Стихотворный текст, как ритмически организованная речь, активизирует весь организм ребенка, способствует развитию его голосового аппарата. Стихи носят тренировочный характер для формирования четкой, грамотной речи.
           Особенно нравятся детям диалогические стихи. Говоря от имени определенного действующего лица, ребенок легче раскрепощается, общается с партнером. Затем из стихотворения можно создать целый мини- спектакль и разыграть его в форме этюдов. Кроме того, разучивание стихов развивает память и интеллект.
            Создание спектакля с дошкольниками- очень увлекательное и полезное занятие. Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс постановки, помогает ребенку преодолеть трудности в общении.
               Как правило, материалом для сценического воплощения служат русские народные сказки. Они несут в себе активизирующее воздействие на речевую деятельность и на эмоциональную сферу ребенка, выполняют лексико-образную функцию, формируют языковую культуру личности, активизируют и развивают внутреннюю слуховую память ребенка. Развиваются основные языковые функции – экспрессивная ( вербально образный компонент речи) и коммуникативная ( способность к общению, пониманию, диалогу. Всё вышесказанное дает основание утверждать, что применение театрализованной деятельности повышает эффективность психо-коррекции задержки речевого развития детей дошкольного возраста.
              Заученные во время подготовки к спектаклю литературные образцы речи дети используют в последствии как готовый речевой материал в свободном речевом общении. Происходит практическое усвоение формальной и содержательной стороны речевой коммуникации.
              Инсценировки или отдельные сцены из спектакля, используемые в театрализации, являются готовыми моделями коммуникативных ситуаций.
Распределяя роли в игре- драматизации, следует учитывать речевые возможности каждого ребенка в определенный период логопедической работы. Очень важно дать ребенку выступить наравне с другими хотя бы с самой маленькой ролью, чтобы дать ему возможность, перевоплощаясь, отвлечься то речевого дефекта или продемонстрировать правильную речь.
              Неважно, какую роль исполняет ребенок, важно, создает образ, учится преодолевать речевые трудности и свободно вступает в речь.
              Желание получить роль какого-либо персонажа – мощный стимул для быстрого обучения говорить чисто и правильно.
              Применение театрализованной деятельности оказывает положительное влияние на развитие экспрессивной речи, воображения, развивает все психические функции ребенка. Наблюдается значительное повышение речевой активности и коммуникативной направленности речи, развивается связная, диалогическая речь.
Театрализованная деятельность в работе учителя-логопеда как средство формирования речи дошкольников
Лашина О. С.
Учитель-логопед МБДОУ
«Ромодановский детский сад комбинированного вида»,

Ромодановский  муниципальный район, п. Ромоданово
Овладение родным языком, развитие речи — является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве и рассматривается в современном дошкольном воспитании, как общая основа воспитания и обучения детей. Л.С.Выготский писал: «Есть все фактические и теоретические основания утверждать, что не только интеллектуальное развитие ребенка, но и формирование его характера, эмоций и личности в целом находится в непосредственной зависимости от речи».

В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования выделена как основная образовательная область «Речевое развитие». Речь является основанием для развития всех остальных видов детской деятельности: общения, познания, познавательно-исследовательской. Поэтому развитие речи ребенка любого возраста становится одной из актуальных проблем в деятельности педагога ДОО. 

В последние годы отмечается увеличение количества детей, имеющих нарушения речи. Плохая восприимчивость ко всему новому, неустойчивость внимания, нарушение эмоционально-волевой сферы, недостаточная познавательная активность, трудности в целенаправленном заучивании и припоминании чего-либо – основные недостатки, мешающие обучению детей с нарушениями речи. Поэтому проблема развития речи детей дошкольного возраста остается одной из актуальных проблем на сегодняшний день. 
Уровень речевого развития дошкольника в значительной мере зависит от его достаточной речевой практики. К числу важнейших задач логопедической работы с дошкольниками, имеющими речевые нарушения, относится формирование у них связной монологической и диалогической речи. Даже после того, как звуки частично автоматизированы, дети с речевой патологией продолжают испытывать чувство неуверенности, закомплексованности в общении, как со сверстниками, так и с взрослыми. Особенно трудно дается таким детям участие в праздниках. Чтение стихотворений, участие в сценках, диалогах – всё это продолжает вызывать у детей не только определенное эмоциональное напряжение, но и речевой дискомфорт. Поэтому, как основную тему  своей деятельности я выбрала: «Развитие речи детей дошкольного возраста посредством театральной деятельности». 

Главной целью учителя-логопеда является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов. В данной ситуации театрализованная деятельность является замечательным способом помочь  детям, подменив процесс монотонной и неинтересной работы над речью, увлекательной и интересной игрой.

Театральная деятельность – это самый яркий, интересный, активный вид детского творчества. Она глубоко лежит в детской природе и находит своё отстранение стихийно, потому что связана с игрой. Игра является ведущим видом деятельности дошкольника, это известно всем. Но среди многочисленных игр у наших детей наибольший интерес вызывают игры - драматизации, инсценировки, кукольные представления. Огромное значение имеет театральная деятельность  для развития речи ребенка, ее выразительности. Театрализованная игра раскрепощает ребенка, помогает ему преодолеть застенчивость, так как принимая на себя роль ребенок говорит от имени персонажа или куклы. 

С помощью театрализованной деятельности можно решать практически все задачи программы по развитию речи:

· развитие культуры речи:  артикуляционной моторики, фонематического восприятия, речевого дыхания, правильного звукопроизношения. 

· Закрепление, активизация и обогащение словаря.

· Развитие и совершенствование грамматического строя речи.

· Совершенствование монологической и диалогической форм речи
· Развитие интонации, мимики, жестов, эмоционального восприятия.

· Развитие  связной речи.

В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний активизируется самоконтроль за собственной речью. Исполняемая роль, особенно диалог с другим персонажем, ставит маленького актера перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться.

Развитие речи посредством театрализованной деятельности способствует самореализации каждого ребенка во всех сферах деятельности, создает благоприятный микроклимат в группе, а также реализует творческий потенциал дошкольника.

Элементы театрализованной деятельности я активно использую на своих занятиях и во внеурочной деятельности . 

Направления работы с детьми 
 Артикуляционная гимнастика 

Чистоговорки и скороговорки 

Пластические этюды 

Мимические этюды 

Упражнения на воображение 

Упражнения на напряжение и расслабление мышц 

Упражнения на имитацию движений 

Упражнения на активизацию словарного запаса 

Упражнения на интонационную выразительность 

Упражнения на формирование разговорной речи 

Упражнения на отбивание ритма 

Упражнения на речевое дыхание 

Подвижные игры с героями 

Обыгрывание эпизодов 

Инсценирование сказок, потешек, стихов 

Показ театрализованных представлений

Все знают, что такое артикуляционная гимнастика, для чего она нужна, что она является неотъемлемой частью логопедической работы. Она предназначена не только для подготовки органов артикуляции к постановке и произнесению звуков, но и для развития у детей воображения, внимания, произвольности, усидчивости. Для достижения данных целей можно использовать сказочные сюжеты. Так как дети лучше усваивают информацию, представляемую в игровой форме, лучше не заниматься, а играть с язычком: действия аналогичны, но мотивация совсем иная. Артикуляционная гимнастика легче всего воплощается в театральных формах : «Покажи, как волк скалит зубы», "как дышит собачка" «Как кошечка пьет молочко». 
Большое внимание на логопедических занятиях я уделяю  упражнениям на развитие дыхания, формированию длительного выдоха и целенаправленной воздушной струи. Здесь тоже не обходится без театрализованной игры: «Ты очень спокойный и добрый ветерок», или наоборот, а сейчас «Ты очень сильный ураган, который сметает всё на своем пути». 

Для постановки и автоматизации звуков, в своей работе я использую куклы – символы звуков (Р – тигр, Ж – жук, З – комар, Ч – кузнечик, Ш – змея) На индивидуальных, подгрупповых и фронтальных занятиях, кукла используется как игровой персонаж, для организации единого сюжета. 

Для развития мелкой моторики используются пальчиковые вязаные куклы. Многообразные движения пальцев руки при работе с куклой способствуют упорядочению и согласованности речи ребенка. Знакомые пальчиковые игры можно наполнить новым сюжетом. на большой палец надеваем девочку и предлагаем поздороваться с другими пальчиками. Можно предложить поздороваться с домашними, дикими животными, насекомыми, членами семьи. Можно одновременно автоматизировать поставленные звуки. Если автоматизируется звук Р, тогда на большой палец надеваем тигра и ребёнок здороваясь с другими пальчиками рычит или проговаривает слоги.

При использовании кукол, увеличивается реалистичность изображаемых пальчиковых фигур.

Так же на своих индивидуальных и подгрупповых занятиях очень часто включаю упражнения на развитие у детей мимики, жестов с элементами психогимнастики, по различным лексическим темам. 

Стараюсь проводить почти все свои занятия на основе, какой – либо сказки, придумываю различные истории, чтобы детям было интересно выполнять то или иное задание.

с 2015 года в нашем ДОО функционирует театральный кружок  "Золотой ключик", руководителем которого являюсь я. Основная цель которого является развитие речи детей через театрализованную деятельность. В театральных играх дети могут создавать сценки, вести роль игрушечного персонажа. Они действуют за него, изображают его интонацией и мимикой. Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс драматизации даже недостаточно активных детей и помогает им преодолеть трудности в общении. Как правило, материалом для сценического воплощения служат сказки. Так, использование сказки с детьми помогает развитию их речевой активности и связной речи, накоплению и активизации словарного запаса, формированию грамматических категорий языка.
В создании театрального образа особенно велика роль слова. Оно помогает ребенку выявить свои мысли и чувства, понять переживания партнеров, согласовывать с ними свои действия. Дети видят окружающий мир через образы, краски, звуки. Участвуя в театрализованных играх, дети отвечают на вопросы кукол, выполняют их просьбы, дают советы, входят в образ, перевоплощаются в него, живут его жизнью. Поэтому, наряду со словесным творчеством драматизация или театральная постановка, представляет самый частый и распространенный вид детского творчества. Дети сами сочиняют, импровизируют роли, инсценируют какой-нибудь готовый литературный материал. Это словесное творчество детей, нужное и понятное самим детям. Как наиболее распространенный вид детского творчества, именно драматизация, «основанная на действии, совершаемом самим ребенком, наиболее близко, действенно и непосредственно связывает художественное творчество с личными переживаниями» (Л. С. Выготский).

Анализ программно-методического обеспечения позволил отобрать и систематизировать программно-методические средства, позволяющие решить задачи речевого развития детей. Появился программно-методический комплект, который включает в себя использование программ, учебно-наглядных пособий, пособий для детей, периодических изданий, учебно-методических пособий, ТСО. Разработана программа театрального кружка.

Созданы картотеки игр и упражнений: «Игры по развитию речевого дыхания», «Логоритмические упражнения», «Скороговорки и чистоговорки», «Играем пальчиками и развиваем речь», «Фольклорные произведения», «Сказки о веселом язычке», «Театральные игры», картотека мнемотаблиц. 

Виды театров.

1. Пальчиковый  театр использую как элемент логопедического занятия. 

Используется:

— для инсценирования русских народных сказок.

— для разыгрывания коротких диалогов 

Речевой материал, который изучался на занятии, закрепляется через пальчиковый театр. Т.е. прослеживается связь с лексической темой занятия. Идет автоматизация звуков у говорящих детей и вызывание звукоподражания у неговорящих детей.

2.Конусный театр
Помогает учить детей координировать движения рук и глаз;

Сопровождать движения пальцев речью;

Побуждает выражать свои эмоции посредством мимики и речи.
И магнитный  и настольный театр, театр картинок можно использовать на занятиях по развитию связной речи. Так при пересказе сказки  или составлению рассказа по серии сюжетных картин дети действуя с персонажами легче их запоминают,  запоминают последовательность событий. Детям это гораздо интереснее, поскольку они сами становятся создателями той или иной истории.

3. Театр Би–ба-бо” хорошо использовать для развития диалоговой речи. Работа пальцев и речи в комплексе с построением предложений дает очень хороший результат, учит ребенка вести монологи и диалоги, решает эстетические и воспитательные проблемы. Посредством куклы, одетой на руку, дети говорят о своих переживаниях, тревогах и радостях, поскольку полностью отождествляют себя( свою руку) с куклой.

4. Театр теней

Проводя  элементарные манипуляции с персонажами, ребенок получает 
возможность почувствовать динамику, последовательность событий.

5. Театр масок

Надевая изготовленную своими руками маску, дети обыгрывают их в спектаклях и самостоятельной деятельности. Речь ребенка дополняется движениями тела, причем сложными: персонаж прыгает, злится, мурлычет, трется о ногу, изгибает спину…

6. детей “Сценический театр”.  Ребенок сам становится персонажем:  это требует от него полной концентрации, он двигается, создает образ при помощи мимики, пластики, ритмики и при этом говорит.

Благодаря проделанной работе дети стали более сознательно пользоваться языковыми средствами при передаче своих мыслей и в различных ситуациях речевого общения, повысилась речевая активность, пополнился словарный запас, появился живой интерес к самостоятельному познанию и размышлению. 

Кроме этого в любых видах деятельности дети получают эмоциональный подъём. Проявляют позитивные качества характера такие как: находчивость, взаимопомощь, смелость, умение сопереживать, умение работать в коллективе, силу воли, целеустремленность, эстетические потребности личности, излучают энергию, бодрость, любят творческие задания, с удовольствием участвуют в театральных постановках, кукольных спектаклях, играх - драматизациях.

С помощью театрализованных занятий можно решать практически все задачи программы развития речи. И наряду с основными методами и приемами речевого развития детей можно и нужно использовать богатейший материал словесного творчества народа. Ребенок с удовольствием берет в руки персонажи кукольного театра. Кукла провоцирует ребенка на высказывание своих мыслей (монологи), ведение диалогов. Во время игр – драматизаций закрепляется правильное произношение всех звуков, активизируется словарь детей, совершенствуется умение связно и выразительно пересказывать тексты без помощи взрослого.

Театрализованная деятельность как средство коррекции речевых нарушений в условиях детского сада не предполагает развития профессиональных актерских умений. Главной целью является создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов.

Приложение 4
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Ромодановский детский сад комбинированного вида»

Ромодановского муниципального района Республики Мордовия
Развлечение для детей старшего дошкольного возраста

«В гостях у сказки»
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                                                                                                                 Лашина Ольга Сергеевна, учитель-логопед,                                                                                  
педагог дополнительного образования
Цель: Воспитывать у детей интерес к театральному искусству. 
Задачи:
1. Познакомить детей с понятием театр, активизировать интерес к театральному искусству; 
2.Развитие творческих способностей детей через театрально-игровую деятельность;

 3. Воспитывать эмоционально положительное отношение к театру;
4. Формирование умений и навыков дружеского коммуникативного взаимодействия между участниками гостиной;

5. Создать положительный эмоциональный настрой в коллективе.

Ведущая: Ребята, здравствуйте! Как поживаете? Хорошо или плохо? Если у вас все замечательно – похлопайте в ладоши! Как здорово! А настроение какое? Если хорошее – потопайте! У меня тоже отличное! Ребята, мы все вместе собрались в этом зале, потому, что сегодня Международный день театра. Ежегодно по всему свету его отмечают 27 марта. И в этот день возможно все. Даже самые удивительные и невероятные приключения.

Ребенок: Какое чудо — оказаться в сказке
С героями оживших вдруг легенд!
Нас удивляют их костюмы, маски,
Захватывает действия момент.
Они поют, горюют, размышляют…
Накал страстей передается нам.
Игрой своей нам души зажигают.
Искусство их — театр, не балаган.
Сегодня славим мастерство актеров,
Поздравить с Днем театра их спешим,
Гримеров, костюмеров и суфлеров -
Мы всех за волшебство благодарим!
Ведущая: Ребята, для вас сегодня мы приготовили настоящий сюрприз! Это путешествие в волшебный мир театра! Скажите, а кто-нибудь был из вас в театре?

Актер и актриса, премьера, антракт, театральная афиша и, конечно же, аншлаг – все это можно назвать одним словом – театральное искусство. 

Театральное искусство возникло давным-давно, в стране – Древняя Греция. Жители этой страны – древние греки, строили театры под открытым небом. В театре была сцена, где актеры разыгрывали спектакли и пьесы, и высокие зрительные места. 
Когда актеры исполняли грустную пьесу – трагедию они надевали на лицо грустные, хмурые маски. Если на сцене разыгрывалась веселая пьеса – комедия, актеры надевали веселые, улыбающиеся маски. 
Театр – особый, прекрасный, волшебный мир. В этом мире всё необычно: вместо живой природы – декорации, нарисованные художником; в мире театра живут герои, придуманные писателем и сыгранные артистами; на сцене театра могут разговаривать не только люди, но и животные и птицы; театр может перенести зрителей в далёкое прошлое, в сказку или в будущее.
Ребенок: Как хорошо, что есть театр!
Он был и будет с нами вечно.
Всегда готовый утверждать
Все, что на свете человечно.
Здесь все прекрасно – жесты, маски,
Костюмы, музыка, игра.
Здесь оживают наши сказки
И сними светлый мир добра.

Эта неделя в нашем детском саду была посвящена театру. Она так и называлась «театральная неделя». И сейчас мы с вами  узнаем, что же мы знаем о театре.

- как называется бумажка, по которой можно попасть в театр (билет)
- Как называются места в театре, где сидят зрители? (зрительный зал).
- Как называется театр, где артисты исполняют свои роли с помощью танца? (Балет).
- Как называется место, где выступают актеры? (сцена)
- Как называется объявление о спектакле? (театральная афиша).
- Человек, исполняющий роль на сцене. (Артист)
- Как называются шторы, которые закрывают сцену?(занавес)
          - Рукоплескание артистам. (Аплодисменты).

Ведущий. Хотите попасть в театр? Тогда вперед! 
– Скажите, а как можно попасть в театр?
– Для этого нужно купить билеты на представление, – отвечают дети.

- Но… где же ваши билеты? Покажите мне их!
– Правильно. А потом в назначенное время мы входим в здание театра.

- А знаете ли вы, как нужно вести себя в театре? (дети отвечаю).

- А вот послушайте, что знают девочке  о поведении в театре.

Рассказывают 3 девочки.

1. В театр нужно приходить вовремя: тогда вы успеете спокойно раздеться в гардеробе и занять свои места в зрительном зале.

2. В театре нужно занимать только свои места. Их номера обозначены на билетах.

3. Во время спектакля нужно соблюдать тишину. Нельзя разговаривать, даже шепотом, и издавать другие звуки, ведь это будет отвлекать зрителей и актеров. И, конечно же, нельзя есть конфеты, пирожные и другие сладости: для этого существует антракт, – перерыв между действиями спектакля.

4. Во время представления нельзя вставать со своего места, чтобы не мешать другим зрителям.

5. Если представление вам понравилось, поблагодарите артистов аплодисментами. А если спектакль не понравился, не стоит кричать, шуметь и топать ногами.

Ведущий: Теперь, когда мы знаем правила, мы можем посмотреть представление, которое подготовили для нас юные артисты театрального кружка «золотой ключик». Сегодня мы заглянем в сказку и посмотрим как поживает домовенок Кузя и его друзья.  Итак, мы начинаем…. 
Кузя: «Здравствуйте, здравствуйте! Сколько здесь гостей собралось! Меня зовут Кузька, я волшебник и у меня есть волшебное заклинание «Сундучок, сундучок, позолоченный бочок, расписная крышка, медная задвижка, раз два три четыре пять, можно сказку начинать» А где же сундучок? Куда он подевался? Как же я буду без этого сундучка? Ведь в нём хранятся буквы, которые могут раскрыть секреты разных книг».

Кузя:  Сундучок, а в нем буквы, убежали…. Вроде их не обижали?

Я ума не приложу,

Их нигде не нахожу».

Баба-Яга: «Кузя, не обижайся, Я ведь не со зла твой сундучок утащила, мне скучно одной в избушке на курьях ножках было. А сундучок твой мне не к чему, Я всё равно читать не умею. О-о-ох».

Кузя: «Ну ладно, бабушка Яга, прощаю тебя. А хочешь научиться читать?»
Баба Яга: «Ну конечно, это ведь так интересно!»
Кузя: «Только нужно сказать волшебные слова, и сундучок откроется.»

«Сундучок, сундучок, позолоченный бочок, расписная крышка, медная задвижка, раз два три четыре пять, помоги нам буквы взять».(Выходит Алфавит) 

Баба Яга:  Ребята, что же это?

Кузя: Как, ты разве не знаешь, что это? Это же Алфавит.
Алфавит:

«В моих карманах буквы

Весёлые живут,

Они стихи читают

И песенки поют.

Было букв 33 – весёлая семейка,

Убежали 5 из них, 

А какие убежали, отгадайте поскорей.

Ведущий: Ребята, давайте с вами найдем пропавшие буквы

1 реб.  

 Все барашки букву знают,
Только чуточку смягчают.
Известно мне да и тебе,
Что эта буква — буква ...  Б
Выбегает буква Б:  
 Здравствуйте, я буква Б
Буква Б, как бегемотик,
Нарисуем ей животик,
Козырек добавим выше:
Буква Б у нас под крышей.  (Пишет букву Б на мольберте)
2 реб. 

 Если сделаю я губки
Очень тоненькою трубкой,
Звук потом произнесу,
То услышу букву ...
Выбегает буква У:  
Здравствуйте, я буква У
Буква У напоминает ушки
У зайчонка на макушке.
У улитки рожки тоже
Так на букву У похожи. (выкладывает букву на бархатной бумаге из ниток)
3 реб. 

Кошка, миленькая кошка, 
Поиграй ты с ней немножко,
С кошкой ты, наверняка,
Не забудешь букву ...
Выбегает буква К:  
Здравствуйте, я буква К
К одною лапкой пляшет,
А другою лапкой машет,
И при этом буква К
Будто усики жука. (изготовляет букву из цветной манки)
4 реб. 

	Волку, волчонку и волчице
Немножко нужно подучиться.
Они совсем не знают, вот беда!
С какой же буквы начались их имена?

	


Выбегает буква В:  
Здравствуйте, я буква В
Столб рисуем, а на нём
Два дружка сидят вдвоём,
Два кружочка на столбе –
Получаем букву В. (лепит из пластилина)
5 реб.
	Самая первая, самая важная
Эта буква в алфавите глава.
Айболита если встретишь,
Тут же скажешь букву ...

	


Выбегает буква А: 
Здравствуйте, я буква А
Вот два столба наискосок,
А между ними — поясок.
Ты эту букву знаешь? А?
Перед тобою буква А. (выкладывает из резинок на дощечке)

БУКВА (строятся буквы)

Ведущий: Ребята, что у нас получилось, прочитайте

Дети: Буква
Алфавит: «Очень рад сейчас друзья подружиться с Вами я!»

Буква Б: «Ты прости нас, Алфавит, очень ты на нас сердит?»
Буква У: «Мы решили отдохнуть, от работы увильнуть».

Буква К: «День за днём, из года в год, обучаем мы народ».

Буква В: «Буквы складываем в слоги, слова пишем и предлоги!»
Буква А: «Только видим, что без нас Вам не справиться сейчас!»
Алфавит: «Кузька, забирай свои буквы в волшебный сундучок».

Дети-буквы снимают эмблемы и кладут в сундучок.

Баба Яга : «И я хочу учить буквы, складывать из них слова.
Ведущий:  Для этого нужно много учиться.

Баба Яга: Значит мне пора идти учиться в лесную школу. До скорых встреч!»
Алфавит: «Кузька и нам с тобой пора, до новых встреч!»

Дети под музыку выходят на поклон.

Ведущий: Вот и закончилась наша сказка. Надеюсь вы не скучали! И, как в театре после спектакля зрители аплодируют артистам, так давайте и мы похлопаем юным артистам кружка «Золотой ключик»
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Конспект театрализованного представления 

«Театральная гостиная»
для воспитанников среднего и старшего дошкольного возраста
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                                                                                    Лашина Ольга Сергеевна
Учитель-логопед высшей 

                                                                    квалификационной категории
                                                      согласовано: старший

воспитатель__________И. А. Левашова

п. Ромоданово 2016 г.
Цель: Вызвать интерес к театрально-игровой деятельности.

Задачи: 
· уточнить и обобщить знания детей о театре, его истории, разновидностях, устройстве, театральных профессиях, костюмах, атрибутах,
· объединить детей в творческом процессе;
· Активизировать деятельность каждого ребёнка в поиске и передаче сценического образа с помощью разнообразных выразительных средств.
· Воспитывать готовность к творчеству.
· закрепить умение детей свободно и раскрепощено держаться при выступлениях перед взрослыми и сверстниками.

Оборудование: проектор, презентация, маски, волшебный сундучок с письмом, деревенская избушка, елки,; корзинки, кувшинчик, тарелочка (миска), балалайка, веник.

Роли в сказке: баба, дед,  Алёнушка, 3 подружки, заяц, волк, медведь, лиса.
Ход мероприятия

Вед.  Добрый вечер! Здравствуйте ребятишки, девчонки и мальчишки!   Здравствуйте, друзья! (Слайд 1)
1-й ребенок. Уж полон зал. Вот-вот начало,
Надет костюм, наложен грим.
И ты готов к восторгу зала
К нему прийти совсем уже другим!
2-й ребенок. Оваций шум и крики «Браво!»
Приятны, что уж там таить?!
Но все же главное — не слава,
Когда выходишь ты на сцену жить!
Вед. Я рада видеть вас в нашей театральной гостиной. Сегодня мы собрались здесь, чтобы поговорить о театре.

Скажите, ребята, а вы знаете, что такое театр? Зачем люди ходят в театр? ( Выслушивает ответы детей ). 

Вед. Правильно, театр - это праздник. Большинство людей ходят в театр, чтобы отдохнуть,

Ребенок. Как хорошо, что есть театр!

Он был и будет с нами вечно.

Всегда готовый утверждать

Все, что на свете человечно.

Здесь все прекрасно – жесты, маски,

Костюмы, музыка, игра.

Здесь оживают наши сказки

И сними светлый мир добра.
Вед.  Я хочу немного рассказать об истории театра.

Театральное искусство возникло давным-давно, в стране – Древняя Греция. Жители этой страны – древние греки, строили театры под открытым небом. В театре была сцена, где актеры разыгрывали спектакли и пьесы, и высокие зрительные места. (слайд 2)
Когда актеры исполняли грустную пьесу – трагедию они надевали на лицо грустные, хмурые маски. Если на сцене разыгрывалась веселая пьеса – комедия, актеры надевали веселые, улыбающиеся маски. (Слайд 3)
 С 1961 года этот день, 27 марта, стали отмечать во всем мире как Международный день театра. (Слайд 4)
Эта неделя в нашем детском саду была посвящена театру. Она так и называлась «театральная неделя». И сегодня мы с вами будем рассуждать и говорить о театре, показывать этюды и просто играть!  Вы готовы ответить на мои вопросы?

· Как называются места в театре, где сидят зрители? (зрительный зал).
· Как называется театр, где артисты исполняют свои роли с помощью танца? (Балет).
· Как называются шторы, которые закрывают сцену?(занавес)
· Как называется место, где выступают актеры? (сцена)
· Как называется театр, где актеры не разговаривают, а поют? (Опера)
· Как называется объявление о спектакле? (театральная афиша).
Ребенок. Какое чудо — оказаться в сказке

С героями оживших вдруг легенд!

Нас удивляют их костюмы, маски,

Захватывает действия момент.

Они поют, горюют, размышляют…

Накал страстей передается нам.

Игрой своей нам души зажигают.

Искусство их — театр, не балаган.

Сегодня славим мастерство актеров,

Поздравить с Днем театра их спешим,

Гримеров, костюмеров и суфлеров -

Мы всех за волшебство благодарим!

Вед. Сказки любите читать? Какие сказки вы знаете? 
Ребята, герои у нас бываю добрые и злые?

Послушайте  музыку и определите, какая она, добрая или злая и для какого героя подходит (Слайды 5,6,7,8)
Артистами хотите стать? (Слайд 9)
- Чтобы стать артистом нужно, очень многому учиться, много всего уметь.

- Что должен уметь делать артист?

 (Хорошо, понятно, четко говорить; правильно дышать; красиво двигаться и др.)

- Я предлагаю вам сегодня попробовать стать артистами. Давайте представим, что мы попали в театральную мастерскую.

Вед: Ой, ребята посмотрите, в нашей мастерской кто-то оставил сундучок и письмо.Это от сказочника
- Здравствуйте, ребята! Я узнал, что вы знаете много сказок, хотите стать артистами, поэтому  я  приготовил для вас кое-что полезное. Отгадав загадки, вы сможете открыть сундучок.

	1. Ждали маму с молоком,
А пустили волка в дом…
Кем же были эти
Маленькие дети? (козлята, «Волк и семеро козлят»)

	2 В детстве все над ним смеялись,
Оттолкнуть его старались:
Ведь никто не знал, что он
Белым лебедем рожден. (Гадкий утенок)

3 Покупала самовар,
А спасал ее комар. «Муха-цокотуха»




	


4. Уплетая калачи,
Ехал парень на печи.
Прокатился по деревне
И женился на царевне (Емеля «По щучьему веленью»).
5.В гости к бабушке пошла,
Пироги ей понесла.
Серый Волк за ней следил,
Обманул и проглотил. (Красная шапочка)
	6.Всех важней она в загадке,
Хоть и в погребе жила:
Репку вытащить из грядки
Деду с бабкой помогла. (Мышка)

	7..Носик круглый, пятачком,
Им в земле удобно рыться,
Хвостик маленький крючком,
Вместо туфелек — копытца.
Трое их — и до чего же
Братья дружные похожи.
Отгадайте без подсказки,
Кто герои этой сказки?

8. Человек немолодой
Вот с такущей бородой.
Обижает Буратино,
Артемона и Мальвину,
И вообще для всех людей
Он отъявленный злодей.
Знает кто-нибудь из вас
Кто же это?




	9. Отвечайте на вопрос:
Кто в корзине Машу нёс,
Кто садился на пенёк
И хотел съесть пирожок?
Сказочку ты знаешь ведь?
Кто же это был? …


Вед. Все загадки отгадали, теперь мы можем открыть сундучок. Посмотрите, что нам приготовил сказочник. -Что это? (маски)

Скажите мне, друзья, 
Как можно изменить себя?
Чтоб быть похожим на лису?
Или на волка, или на козу,
Или на принца, на Ягу, 
Иль на лягушку, что в пруду? (Изменить внешность можно с помощью костюма, грима, прически и т.д.)

Дети под  музыку изображают: Зайца  Лису   Медведя  Мышку  Волка  Кошку (Слайды 10,11,12,13,14,15)
 
Вед: А без костюма можно дети, (Слайд 16)
Превратиться, скажем, в ветер, 
Или в дождик, иль в грозу, 
Или в бабочку, осу?
Что ж поможет здесь, друзья? (Жесты и конечно мимика)

Показать частями тела:

· как твои плечи говорят: "Я горжусь";

· как твоя спина говорит: "Я старый, больной человек";

· как твой палец говорит:  Иди сюда!"

· как твои глаза говорят: "Нет";

· как твой рот говорит: "М –м -м, я люблю это печенье...";

· как твоё ухо говорит: "Я слышу птичку";

· как твой нос говорит: "Мне что не нравиться..."

Вед. А теперь потренируем нашу речь.  Скороговорка (Слайд 17)
Вначале все дети  проговаривают шепотом, тихо и громко. Далее по одному дети проговаривают скороговорку в быстром темпе.
Вед. Подошла к концу разминка…
Постарались вы сейчас.
А теперь сюрприз, ребята!
В сказку приглашаю вас. (Слайд 18)
«Аленушка и лиса». Сценарий  сказки для детей дошкольного возраста

Звучит спокойная музыка. (Слайд 19)
Ведущий: В одной деревне, с лесом рядом,

Жили- были дед и баба

Из домика выходят Дед и Бабка. Дед садиться на скамейку и играет на балалайке, баба подметает
Ведущий: С ними внученька жила,

Аленушкой звалась она.

Выбегает Аленка и подружки, исполняется танец ".  (Слайд 20) По окончании танца подружки подходят к избушке 

1-я подружка: Алёнушка, пойдем с нами в лес ягоды собирать.

Бабушка: Не пустим её с вами в лес.

2-я подружка: Пусти, бабушка! Пусти, дедушка! Мы за ней присмотрим!

Алёнушка: Очень мне хочется с подружками в лес пойти. Отпусти, бабушка (обнимает бабушку) . Отпусти, дедушка (низко кланяется дедушке) .

Дедушка: Только, Алёнушка, не отставай от подруг.

Алёнушка и подружки уходят. Звучит музыка. Аленка бежит с подружками в лес (Слайд 21)
Ведущий: У деда с бабкой отпросилась,

И в лес скорей поторопилась.

Ходят подружки по лесу, собирают ягоды. Деревце за деревце, кустик за кустик, Алёнушка и отстала от подружек. Аукали, аукали подружки, а Алёнушка их не услышала. Уже стало темно, подружки и друзья домой пошли, а Алёнушка осталась в лесу одна.

Аленка: Набрала грибов. АУ!

Где подружки, не пойму?

Где деревня? Угадай-ка!

Ведущий: Видит, скачет серый зайка.( Слайд 22)
Зайка: Что случилось? Почему

Здесь сидишь одна в лесу?

Аленка: За грибами я ходила,

Да наказ вот позабыла:

«От подруг – не отставать,

Рядом с ними собирать»

Заблудилась, вот, беда.

И теперь я здесь одна.

Заяц: Не горюй, пойдем со мной.

Знаю я тропу домой.

Аленка: Лучше тут я посижу,

Иль на травке полежу.

Ты всего боишься сам.

Заяц: Что ж, тогда я побежал. (убегает)

Ведущий: Вновь Аленка загрустила.

Аленка: Зачем зайку отпустила,

Не возьму никак я в толк?

Ведущий: Вот бежит по лесу волк. (Слайд 23)
Волк: Что случилось? Почему,

Девочка, сидишь в лесу?

Аленка: За грибами я ходила,

Да наказ вот позабыла:

«От подруг – не отставать,

Рядом с ними собирать»

Заблудилась, вот, беда.

И теперь сижу одна.

Волк: Не горюй. Я провожу

До деревни. У- у – у!

Аленка: Что ты, что ты. Я с тобою

Не пойду - ты страшно воешь,

Зубы острые торчат.

Убегай скорей назад.

Волк: Зря ты так. Ну что ж, пока! (убегает)

Аленка: Убежал. Опять одна. (плачет)

Ведущий: Медведь по лесу идет (Слайд 24)
Аленка: Ой! Кто это так ревет?

Медведь: Девочка? В лесу одна?

Ведущий: Говорит ему она:

Аленка: За грибами я ходила,

Да наказ вот позабыла:

«От подруг – не отставать,

Рядом с ними собирать»

Заблудилась, вот, беда.

И теперь сижу одна.

Медведь: Это вовсе не беда.

Провожу сейчас тебя.

Аленка: Что ты, мишка, не шути.

Дальше в лес ты уходи.

Медведь: Да не бойся, я не съем,

Ведь не страшный я совсем!

Аленка: А ревел как? Испугалась!

Лучше здесь одна останусь.

Медведь: Скоро станет вечереть.

Аленка: Уходи!

Ведущий: Ушел медведь.

И Аленка вновь грустит.

Мимо лисонька бежит. (Слайд 25)
Аленка: Ах, ты, лисонька, лиса!

Всему лесу ты краса.

Помоги, ты мне немного:

Отыщи домой дорогу!

Лиса: Что ж, дорогу, укажу

До деревни провожу.

Идут к деревенскому домику (Слайд 26)
Лиса: Эй, хозяева, пустите! (Слайд 27)
Дверь скорее отоприте!

Из дома выходят Дед и Бабка.
Лиса: К вам я внучку привела.

Бабка: Сколько слез я пролила! (обнимает внучку)

Дед: Ну, спасибо тебе, лиска!

Бабка: Вот тебе сметаны миска,

Да кувшинчик молока.

Бабка угощает лисичку
Лиса: Вот спасибо! Мне пора!

Лиса убегает в сторону леса. Все машут ей в след, затем идут в дом.
Ведущий: Узнали друзья и подружки, что Алёнушка вернулась, прибежали к ней(забегают дети с возгласами: "Алёнушка вернулась! " ). Стали её обнимать.

Дети все вместе заводят хоровод, к ним присоединяются Заяц, Медведь, Волк и Лиса. (Слайд 28)
Ведущий: Что ж, лисичка – молодец!

А нашей сказочке - конец. (Представление артистов)

Ведущий: Понравилось вам в нашей театральной гостиной?

А что больше всего понравилось?

Вы все сегодня были молодцы, давайте похлопаем друг другу.
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