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3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Актуальность темы определяется тем, что коммуникабельность, общительность, умение контактировать с окружающими людьми – необходимая составляющая самореализации человека, его успешности в различных видах деятельности, расположенности и любви к нему окружающих людей. Формирование этой способности – важное условие нормального психологического развития ребенка, а также одна из основных задач подготовки его к дальнейшей жизни. 
Коммуникация, как известно, представляет собой процесс взаимного обмена информацией между партнерами по общению и предусматривает передачу и прием знаний, идей, мнений, чувств. Средством коммуникации выступает речь, посредством которой передается информация, а также происходит процесс воздействия участников совместной деятельности друг на друга. Высокий уровень коммуникации выступает залогом успешной адаптации человека в любой социальной среде, что определяет практическую значимость формирования коммуникативных умений с самого раннего детства. 

В настоящее время по данным психологических, педагогических и социальных исследований [см., например, 8; 15; 20; 27 и др.] коммуникативное развитие детей вызывает серьезную тревогу. Дети не умеют контактировать с окружающими, многие дошкольники не умеют по собственной инициативе обратиться к другому человеку, не могут поддержать и развить установившийся контакт, адекватно выразить свою симпатию, сопереживание, поэтому часто конфликтуют или замыкаются. Но особенно остро эта проблема относится к дошкольникам с общим недоразвитием речи (ОНР).
У детей с ОНР в связи с системными речевыми нарушениями (при этом отмечается нарушение формирования как смысловой, так и произносительной сторон речи) происходит задержка развития психических процессов, а также практически не формируются коммуникативные навыки. Отсутствие сформированных коммуникативных навыков приводит к тому, что у детей с ОНР процесс общения не обеспечивается полноценно, и, следовательно, тормозится развитие речемыслительной и познавательной деятельности.
Многочисленные исследования в области логопедии [см., например, 1; 11; 20; 21; 27; 30; 36; 32; 39; 43 и др.] свидетельствуют о том, что дети с речевыми нарушениями испытывают в общении заметные трудности, которые имеют объективный и субъективный характер и проявляются в несформированности основных форм коммуникации, смещении иерархии целей общения, снижении потребности в нем. Наиболее ярко данные особенности проявляются в общении со сверстниками, поскольку дефицит полноценного социального опыта затрудняет возможность взаимодействия между ними. Неумение детей организовывать общение провоцирует личностные и поведенческие нарушения, способствующие появлению замкнутости или чувства отверженности.

Несмотря на постоянный интерес исследователей к данной проблеме, в настоящее время отсутствует целостное представление о закономерностях и особенностях становления процесса речевого общения дошкольников с общим недоразвитием речи. Следует подчеркнуть, что наряду с приоритетной значимостью изучения теоретических аспектов данной проблемы имеется настоятельная необходимость в определении условий, способствующих потребности обращаться к речи и ведущих к овладению коммуникативной компетенцией, в разработке дифференцированных коррекционно-развивающих технологий, направленных на совершенствование коммуникативных умений и навыков детей с общим недоразвитием речи.
В современной научно-педагогической литературе уже неоднократно говорилось о том, что при формировании и развитии коммуникативных навыков у дошкольников с ОНР эффективными и результативными являются игры и игровые приемы. Игра «способствует интенсивной коммуникативной практике, создает контакт, на основании которого ребенок выстраивает собственное высказывание» [22, с. 38]. 

Итак, актуальность моего педагогического опыта определяется, во-первых, увеличением числа детей с ОНР;  во-вторых, значимостью коммуникативной компетентности (умение общаться, контактировать с окружающими для самореализации ребенка, его нормального психологического развития, успешности ребенка в различных видах деятельности, в первую очередь, речемыслительной и познавательной); в-третьих, эффективностью использования игровых приемов для формирования и развития коммуникативных навыков у дошкольников с ОНР; в-четвертых, необходимостью разработки последовательной, дифференцированной и результативной коррекционно-развивающей технологии  по развитию коммуникативных умений и навыков старших дошкольников с ОНР, основанной на использовании игр, игровых приемов и упражнений.
4. Основная идея опыта.
Игра, по мнению Д.Б. Эльконина, это «насыщенная переживаниями деятельность, где репрезентируются правила и нормы поведения, формируется отношение, способы взаимодействия со сверстниками, обеспечивается возможность личностного развития» [41, с. 48]. В игре ребенок получает возможность свободного самовыражения. Она позволяет дошкольнику преодолеть страх и освободиться от негативных переживаний. В форме игры формируются коммуникативные навыки ребенка. 
Связь общения с игровой деятельностью носит двусторонний характер: общение, как подчеркивает А.А. Леонтьев, обеспечивает саму возможность возникновения коллективной деятельности посредством организации взаимодействия [23, с. 99], то есть успешное протекание игрового процесса предполагает согласование действий и усилий двух или более партнеров, которое невозможно без общения, реализуемого через вербальные контакты. С другой стороны, сам характер взаимодействия, форма организации совместной деятельности определяют интенсивность общения [15, с. 13]. Игровое взаимодействие, таким образом, детерминирует мотивы общения, и вербальная коммуникация становится необходимой составляющей игрового процесса [19, с. 170].
Именно поэтому мы считаем, что важно организовать процесс развития коммуникативных умений и навыков старших дошкольников с ОНР в форме игры, где формируется новая практика построения отношений, где будет максимально проявляться и реализовываться активность ребенка, будут развиваться отношения по типу сотрудничества, дружбы.

Основная идея опыта заключается в следующем: для развития коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР необходимо целенаправленно и систематически использовать различные виды игр, игровых приемов и упражнений, которые будут способствовать формированию у детей мотивации к эффективному общению и успешному взаимодействию с окружающими, развитию таких особенностей личности старшего дошкольника, как желание вступить во взаимодействие, способность слышать и сопереживать собеседнику, умение поставить себя на место другого, считаться с интересами и замыслами сверстников. Логопедическая работа по формированию коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР с                     использованием игр будет эффективной при соблюдении следующих условий: 
1) развитие коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР организуется в условиях совместной деятельности педагога и ребенка с учетом степени речевого нарушения и специфики его проявления;
 2) игры, игровые приемы и упражнения будут использоваться систематически на логопедических и других видах занятий, а также (по возможности) привлекаться воспитателями во все режимные моменты; 
3) развитие коммуникативной деятельности детей должно протекать в форме равноправного доброжелательного сотрудничества на занятиях и в совместной деятельности с детьми с помощью логопеда и/или воспитателей; 
4) учитель-логопед при реализации игровых техник будет учитывать дифференцированный подход и индивидуальные особенности детей.
5. Теоретическая база опыта
Теоретическую базу опыта составили: 

· основные теоретические и методические положения, составляющие базу для построения дошкольного образовательного процесса: работу в «зоне ближайшего развития» (Л.С. Выготский); построение образовательного процесса на игровых ситуациях (Д.Б. Эльконин); специальной роли речи в развитии коммуникативных навыков (П.Я. Гальперин, Н.С. Жукова, А.А Леонтьев);
· пособия, монографии, статьи, рассматривающие особенности психологических и физических процессов развития детей с ОНР и специфики работы по коррекции этих нарушений (С.В. Артамонова, Л.С. Волкова, В.К. Воробьева, Е.П. Дегтярева, Л.М. Дубина, Н.С. Жукова и Е.М. Мастюкова, М.И. Лисина, Н.В. Микляева и др.);
· исследования, пособия и статьи, касающиеся проблемы анализа и диагностики коммуникаций у детей с  ОНР (В.П. Балабанова, О.Е. Грибова, Н.В. Гуженкова, Г.В. Чиркина и Л.Г. Соловьева и др.);
· монографии, диссертации и статьи, посвященные вопросам коммуникативного развития детей старшего дошкольного возраста с ОНР (В.П. Глухов, О.В. Дзюба, Н.А. Жуковская, Л.В. Июдина, Е.О. Канунникова, Е.В. Ковылова и А.А. Дмитриев, О.С. Павлова, Л.Г. Соловьева, Е.М. Холодилова и С.В. Зотова и др.);

· пособия и статьи, рассматривающие вопросы взаимодействия логопедов и семьи ребенка с ОНР, а также педагогической помощи таким семьям (Е.С. Бабина, О.В. Бачина, Е.А. Стребелева и А.В. Закрепина и др.);
· диссертационные исследования, научно-методические рекомендации и методические пособия и статьи, которые посвящены проблеме использования игр, игровых технологий и приемов при развитии коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР, в которых описаны апробированные рекомендации и методики работы по использованию игры в целях коррекции нарушения речи и  одновременного развития коммуникативных навыков посредством игры, как ведущего вида деятельности в данном возрасте (О.Н. Вавилина, Т.А. Власова и Л.А. Климчук, А.В. Денисов, Е.А. Колодовская, В.Д. Москвина, Г.Г. Осипенко, Н.А. Пешкова и О.И. Толоконникова, И.Е. Токарь, Г.В. Фадина и Н.В. Корогодина, Т.Б. Филичева, Т.В. Туманова и О.М. Елисеенкова, О.А. Ширикова, Т.Я. Ярошевич и др.).
6. Новизна, творческие находки автора.
Говоря о новизне педагогического опыта, следует подчеркнуть, что на сегодняшний день в республиканской дошкольной педагогике практически не существует разработок, посвященных вопросу использования игровых приемов в развитии коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР.
Новизна данного педагогического опыта заключается в том, что в нем охарактеризована сущность процесса развития коммуникативной компетентности дошкольников с ОНР; обоснованы педагогические условия эффективности развития коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР с помощью игровых технологий; разработана, описана и внедрена система работы по использованию различных видов игр и игровых приемов в развитии коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР в педагогическом процессе дошкольного учебного заведения; предлагаемая система работы может быть использована логопедами и воспитателями республиканских дошкольных образовательных учреждений в непосредственной работе с детьми с ОНР.
Технология опыта
В настоящее время, как уже говорилось выше, актуальной задачей и насущной потребностью дошкольного образования является тщательная всесторонняя проработка организационно-содержательных аспектов логопедической помощи детям с нарушениями речи, в первую очередь, помощи в развитии их коммуникативных навыков. В этой связи данный коррекционно-педагогический опыт работы касается вопроса развития коммуникативных навыков дошкольников с ОНР путем использования разнообразных игр и игровых приемов. Опыт реализовывался с 2019 года в логопедической группе № 10 МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №13», включающей в себя детей старшего дошкольного возраста с ОНР. Работа велась в нескольких направлениях:1) работа с детьми; 2) работа с воспитателями и педагогами детского сада; 3) работа с родителями.
Цель данного опыта: изучение процесса формирования коммуникативных навыков у детей   с ОНР в процессе игр и игровых упражнений. 

Задачи:

1. Повышение общего уровня речевого развития детей с ОНР: нормализация   \* MERGEFORMAT звуковой стороны речи, обогащение  \* MERGEFORMAT  словарного запаса, нормализация грамматического   \* MERGEFORMAT оформления  или  \* MERGEFORMAT            связной речи (речевой компонент).

2. Развитие и формирование культуры общения и конструктивности взаимодействия со взрослыми и сверстниками (культурный компонент). 

3. Развитие коммуникативной мотивации, коммуникативных способностей, стремления к самовыражению речевыми и коммуникативными средствами. 

Процесс общения базируется на сформированности у детей определенного комплекса умений и навыков. Коммуникативные навыки – это «автоматизированные коммуникативные компоненты речевой деятельности, формирующиеся в ходе общения со сверстниками, педагогами, родителями» [20, с. 6]. Несформированность средств общения у детей с ОНР влияет на развитие коммуникативно-речевой деятельности. У них возникают серьезные трудности в организации своего речевого поведения: предпочтение пассивных ролей, неумение улаживать конфликты, недостаточная инициативность в общении, отсутствие речевых способов выражения своего внутреннего состояния. Причинами являются: 1) низкий уровень словесной коммуникативной активности; 2) бедность лексики, значительное преобладание пассивного словаря над активным; 3) недостатки в грамматическом оформлении фразы и связного высказывания; 4) трудности развития процессов обобщения и абстракции; 5) эмоциональная зажатость, скованность, смущение, и даже страх перед собеседником. 
В целом, у детей с общим недоразвитием речи возникают стойкие нарушения общения, формируются комплексы нарушений речевого и когнитивного развития, которые препятствуют установлению у них полноценных коммуникативных связей с окружающими, затрудняют контакты со взрослыми и могут приводить к изоляции таких детей в коллективе сверстников. При этом затрудняется процесс межличностного взаимодействия детей, и создаются серьезные проблемы на пути их развития и обучения.

Работая с детьми с ОНР и сталкиваясь с проблемами в их общении, приходится искать средства, облегчающие, систематизирующие и направляющие у них процесс развития коммуникативных навыков. Таким средствами, безусловно, являются игра и игровые приемы, эффективность которых является сегодня общепризнанной.  Поэтому, в своей коррекционной работе по формированию коммуникативных навыков у детей старшего возраста с ОНР мы широко используем разнообразные речевые игры, логосказки, логоритмические упражнения, игры-драматизации, дидактические и сюжетно-ролевые игры. Следует особо подчеркнуть, что при проведении игр и игровых упражнений мы считаем необходимым:
 1) продумывать не только содержание инструкции к игре, но и способ ее подачи; 

2) воздействовать на детей с помощью интонационно-выразительной окрашенности речи; 

3) прогнозировать возможные реакции детей на предлагаемые правила и условия.

Остановимся на методике использования каждого вида игр.

В первую очередь следует сказать о речевых играх, которые мы систематически используем как на занятиях, так и в режимных моментах (с воспитателем). Речевые игры – это «метод повышения мотивации в развитии речевых умений и навыков, эмоционально окрашенный, вызывающий живой интерес к деятельности детей» [29, с. 35]. Именно речевые игры помогают выработать умение правильно произносить звуки, слова, усваивать грамматические формы родного языка, преодолевая при этом определенные трудности. Речевые игры развивают внимание, сообразительность, быстроту реакции, связную речь. Они отличаются тем, что процесс решения обучающей задачи осуществляется в мыслительном плане, на основе представлений и без опоры на наглядность. Поэтому речевые игры возможны для использования в старшей группе. Речевая игра создает особый эмоциональный настрой, помогает вырабатывать быстроту реакции, учит понимать юмор. Дети с удовольствием участвуют в процессе игры, так как это весело, занимательно, есть элемент соревновательности. В результате возникающего интереса к речевым играм поставленные звуки быстро закрепляются, речь становится грамматически правильной, а скучные и малоинтересные упражнения по словоизменению и звуковому анализу превращаются в увлекательное занятие. Важно, что каждая речевая игра или игровое упражнение направлены на решение разных речевых задач. Основные задачи – это воспитание правильного звукопроизношения, формирование грамматического строя речи, обогащение словарного запаса, развитие связной речи, которая обеспечивает полноценную коммуникацию. Предлагаемые нами речевые игры и упражнения развивают у детей с ОНР внимание к слову, к его точному и правильному употреблению в устной речи, формируют коммуникативные навыки. В своей работе мы используем разнообразные речевые игры: по формированию правильного звукопроизношения («Логопедическое домино», «Чудесная удочка», «Мухи в паутине» и др.); по развитию фразовой речи («Что с чем?». «Хорошо – плохо», «Сундук со сказками»); по формированию грамматического строя речи («Умный мяч», «Действие – слово»); по формированию связной речи («Машенька…», «Расскажи о…» и др.).

Развивать коммуникативные навыки и отрабатывать речевой материал хорошо помогают логосказки. В своей работе для обыгрывания логосказок мы используем бибабо (перчаточные куклы), пальчиковый театр, настольный театр (конусные бумажные куклы). Детям нравится выступать за того или иного персонажа, они с интересом вспоминают диалоги персонажей, в процессе разыгрывания логосказки совершенствуется не только речь (расширяется словарный запас, формируется умение составлять связное высказываниеи др.), но и развиваются коммуникативные навыки: дети успешно общаются между собой и с педагогом в соответствии с той или иной ситуацией или ролью. Логосказка, на наш взгляд, является благодатным полем для формирования коммуникативных навыков. Ролевые диалоги в логосказках являются показателем не только развития диалога детей, но и показателем развития умения общаться. Чем богаче, разнообразнее диалог в логосказке, тем выше уровень игрового творчества детей. Развивая игровое взаимодействие детей в логосказке (ролевые диалоги), мы не только целенаправленно обогащаем игру детей, но и формируем все стороны диалога-общения, развиваем у детей умения пользоваться всеми функциональными видами диалогических реплик и соблюдать существующие правила поведения в диалоге.

Особо следует сказать о таком игровом приеме как логоритмические упражнения, вызывающие большой интерес у наших детей (например, «Надоедливые мухи», «Рано утром ходят в гости», «Вышли мыши как-то раз», «Пять друзей все время рядом» и др.). Логоритмические упражнения представляют собой небольшие стихотворения с сопутствующими движениями, они несут разнообразную коррекционную направленность: для нормализации темпа и ритма речи, для развития словаря, для автоматизации звукопроизношения. Стихи соотносятся с движениями рук, ног, туловища. В таких упражнениях обязательно есть сюжетная линия и действующее лицо, что исключает механические движения и воспитывает у детей понимание логической связи между текстом и движением. Важным является то, что помимо логопедической части логоритмические упражнения носят социально-адаптивный характер. Они позволяют развивать коммуникативные навыки, учат поведению в коллективе, формируют эмоционально-волевую сферу. Дети с ОНР быстрее устают, сложнее усваивают материал, их эмоциональная сфера подавлена. Логоритмические упражнения направлены не только на исправление речи, но и на преодоление психологического барьера, социальную адаптацию, развитие коммуникативных навыков и умений. Совместные действия со сверстниками снимают неуверенность, зажатость у ребенка. Важно уточнить, что логоритмические упражнения для детей с ОНР должны быть короткими, с быстрой сменой деятельности, но большой эмоциональной нагрузкой. Материал нужно повторять в несколько раз больше, чем при работе с обычными детьми.  Логоритмические упражнения мы используем не только на логопедических, но и других занятиях, а также в качестве физкультминуток, и в непосредственной деятельности.

Коммуникативные навыки развивают у детей с ОНР и игры-драматизации, которые мы также успешно используем в своей практической деятельности. Игры-драматизации помогают детям с ОНР строить диалог с партнером на заданную тему, взаимодействовать с другими детьми в заданной ситуации, запоминать слова героев, развивать зрительное, слуховое внимание, память, наблюдательность, образное мышление, фантазию, воображение, упражнять в четком произношении слов, отрабатывать дикцию. Участвуя в играх-драматизациях, наши дети глубже познают окружающий мир, становятся участниками событий из жизни животных, растений и людей, совершенствуют навык воплощать в игре определенные переживания. При этом тематика игр оказывается самой разнообразной: она касается жизни детского сада и семьи, отражает сюжеты из жизни людей, животных и растений, в качестве персонажей игр используются игрушки, овощи и фрукты, предметы мебели, посуды и пр. Мы стремимся выбирать такие игры-драматизации, которые одновременно направлены и на речевое развитие детей, и на развитие коммуникативных навыков. Например, игра-драматизация «Телефон» помогает детям обыграть не одну, а несколько ситуаций, поучаствовать в диалоге на определенную тему. Обычно в эту игру у нас играют парами, каждой паре предлагается ситуация и тема для разговора по телефону (в группе достаточно много разного вида игрушечных телефонов). Ситуации могут быть такими: 1) поздравить с днем рождения и напроситься в гости; 2) пригласить погулять, когда друг не хочет; 3) вас обидели, а друг утешает; 4) друг (подруга) отнял любимую игрушку, а теперь извиняется и др. 

Наши дети с удовольствием участвуют и таком виде игр-драматизаций, как ситуативные игры. Игры-ситуации у детей с ОНР развивают важное умение вступать в разговор, обмениваться чувствами, переживаниями, эмоционально и содержательно выражать свои мысли, используя мимику и пантомимику. Обычно мы предлагаем детям  разыграть ряд ситуаций: 
1. Два мальчика поссорились – помири их. 
2. Тебе очень хочется поиграть в ту же игрушку, что и у одного из ребят твоей группы – попроси его об этом.
3. Ты потерял свою машинку – подойди к детям и спроси, не видели ли они ее. 
4. Ребята играют в интересную игру – попроси, чтобы ребята тебя приняли. Что ты будешь делать, если они тебя не захотят принять? 
5. К тебе пришли гости – познакомь их с родителями, покажи свою комнату и свои игрушки. 
6. Ты пришел с прогулки проголодавшийся – что ты скажешь маме или бабушке?
Очень широко мы используем при развитии коммуникативных умений сюжетно-ролевые игры. Здесь отметим, что в логопедической науке и практике есть работы, в которых настоятельно рекомендуется при развитии коммуникативных умений и навыков использовать сюжетно-ролевую игру, которая необходима и важна  для формирования коммуникативно-речевой деятельности ребенка с ОНР в целом (см. работы: Т.А. Власова, Е.О. Канунникова, Е.А. Колодовская, В.Д. Москвина, Н.А. Пешкова, О.И. Толоконникова, Л.Г. Соловьева, Т.Б. Филичева, О.А. Ширикова и др.).

Основой сюжетно-ролевой игры является мнимая или воображаемая ситуация, которая заключается в том, что дошкольник применяет на себя роль взрослого и выполняет ее в созданной им самим игровой обстановке. Но самое главное – в игре ребенок воплощает свой взгляд, свои представления, свое отношение к тому событию, которое разыгрывает.

Влияние сюжетно-ролевой игры на формирование навыков коммуникативной компетентности старших дошкольников с общим недоразвитием речи заключается в том, что благодаря игровому подражанию и ролевому перевоплощению, ребенок знакомится с нормами поведения и правилами взаимоотношения людей между собой, то есть ребенок приобретает основные коммуникативные умения и навыки. В сюжетно-ролевой игре заложены большие возможности для развития навыков общения. Здесь ребенок сталкивается с необходимостью применять на практике усваиваемые нормы поведения по отношению к другим людям, приспосабливать эти нормы и правила к решению конкретных ситуаций. В совместной деятельности непрерывно возникают ситуации, которые требуют согласования детей, проявления доброжелательного отношения по отношению друг к другу, умения отказываться от личных желаний ради достижения общей цели.

Мы считаем, что сюжетно-ролевые игры необходимо регулярно использовать на занятиях и в режимных моментах, потому что, во-первых, участие формирует у детей интерес к процессу обучения, повышает их мотивационную направленность, способствует расширению словарного запаса и развитию связной речи, что очень важно для преодоления речевого нарушения; во-вторых, у старших дошкольников с ОНР повышается уровень самоконтроля за собственной речью, стремление ее улучшить, преодолевается застенчивость, робость, неуверенность; в-третьих, в числе важных факторов, влияющих на воспитание детей – деятельность ребенка в коллективе сверстников. Здесь ребенок учится планировать совместную партнерскую деятельность, проявляет свои способности, самоутверждается, мыслит нестандартно, глубже осознает, как надо поступать в том, или ином случае, борется за достижение лучших результатов.

В своей практике мы используем двухэтапную методику применения сюжетно-ролевой игры для развития коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР. Так, первый этап включает экскурсии, чтение художественных произведений, беседы с детьми с целью уточнения и систематизации знаний по изучаемой проблеме, серию игр-занятий. Ребенок становится участником деятельности, занятие служит мотивом, а сама игра выносится на время после занятий. Процесс обучения представляет собой предъявление детям усложняющихся игровых задач, в ходе решения которых испытуемые под руководством логопеда учились ставить цель, готовить условия для ее достижения, усваивали новые способы действий. Второй этап – это  игры ребенка (ведущего) со взрослым или со сверстником под руководством логопеда, который способствует объединению детей в наиболее продуктивные пары или группы, вносит предложения по развитию сюжета, включается в игру в качестве второстепенного действующего лица или является заинтересованным наблюдателем.

Помимо сюжетно-ролевых игр, в развитии коммуникативных умений у старших дошкольников с ОНР мы используем и дидактические игры. Это игры обучающего характера, с помощью которых можно обогащать словарный запас детей (существительными, прилагательными, глаголами, пространственными понятиями, предлогами и т.д.). Игра создается нами специально в обучающих целях, когда обучение протекает на основе игровой и дидактической задачи. В дидактической игре ребенок не только получает новые знания, но также обобщает и закрепляет их.

Дидактические игры мы проводим на занятиях со всей группой, с подгруппой и индивидуально с каждым ребенком. Игры планируются нами заранее. Определяется программная задача, продумывается оборудование игры (раздаточный материал). Планируется словарная работа (напоминание, уточнение, закрепление). Также продумывается организация проведения игры (за столом, на ковре, на улице, в зависимости от того какой материал используется). Кого с кем из детей посадить (сильного со слабым).

Итак, мы считаем, что речевые игры, логосказки, логоритмические упражнения, игры-драматизации, сюжетно-ролевые и дидактические игры являются эффективным средством развития коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР, поэтому мы широко применяем их на логопедических занятиях, в режимных моментах и в непосредственной деятельности детей. 
Следует подчеркнуть, что в процессе развития коммуникативных и речевых навыков у детей с ОНР необходимо взаимодействие разных специалистов ДОУ, взаимодействие с семьями воспитанников, что мы и стремимся обеспечить в нашем МАДОУ. Вокруг ребенка с ОНР мы организуем единое коррекционно-образовательное пространство. Тесная взаимосвязь логопеда, других педагогов ДОУ и родителей (законных представителей) возможна только при условии четкого и правильного распределения задач каждого участника, при условии совместного планирования работы. Поэтому мы ведем работу и с воспитателями нашей группы и с родителями.
Наша логопедическая работа и работа воспитателей скоординирована следующим образом: 1) учитель-логопед формирует диалог у детей, подбирает для своих занятий материал, максимально приближенный к темам, изучаемым детьми на занятиях с воспитателями; 2) воспитатель, при проведении занятий, учитывает этапы проводимой с ребенком логопедической работы, таким образом, закрепляет сформированные коммуникативные умения.

Воспитатель сам заранее продумывает, какие образовательные ситуации, направленные на формирование коммуникативных навыков путем использования игр могут быть решены:
а) в ходе специально организованного обучения детей в форме занятий; 
б) в совместной деятельности взрослого с детьми; 
в) в свободной самостоятельной деятельности детей.

Для повышения эффективности нашей логопедической работы по развитию коммуникативно-речевых умений старших дошкольников с ОНР воспитателям нашей группы было рекомендовано: 
1. Создавать в группе благоприятные психологические условия для активной коммуникативно-речевой деятельности дошкольников.

2. Совместно с детьми пополнять атрибуты и оборудование, способствующие формированию коммуникативно-речевой деятельности.

3. Учить детей использовать разные материалы, содержащиеся в развивающей предметно-пространственной среде, для организации игровых ситуаций и сюжетно-ролевых игр, направленных на формирование коммуникативно-речевых умений.

4. Формировать у детей коммуникативно-речевые умения, опираясь на рекомендации логопеда.

5. Создавать положительный эмоциональный фон для общения дошкольников.

6.     Обучать детей учитывать интересы сверстников.

7. Найти индивидуальный подход к детям, отличающимся конфликтностью, агрессивностью, не умеющими вступать в общение со сверстниками и взрослыми.

8. Изучать и выявлять особенности коммуникативно-речевых умений детей с ОНР, планировать индивидуальное сопровождение детей в соответствии с выявленными данными.
Для педагогов ДОУ и воспитателей проводились мастер-классы, консультации, сообщения на педсоветах и методчасах (Приложение 1).

Немаловажную роль в повышении результативности работы по использованию игр и игровых ситуаций для развития коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР  играют ценностные установки и знания у родителей. Для благополучия ребенка очень важно выработать четкую стратегию сотрудничества. Опора на семью, серьезный настрой родителей на проведение развивающих игр оказывает эффективное воздействие. Только информированные и заинтересованные родители могут стать активными помощниками учителя-логопеда в полноценном формировании речи дошкольников. Здесь основными направлениями нашей работы с семьей являются:
1. Психолого-педагогическое просвещение родителей в вопросах, связанных с использованием игровых приемов в развитии коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР.
2. Ознакомление родителей с содержанием игр, игровых приемов и  упражнений по формированию коммуникативно-речевых умений у детей.

Психолого-педагогическое просвещение родителей в вопросах, связанных с формированием коммуникативно-речевой деятельности дошкольников, осуществляется нами с помощью следующих форм и методов: консультации, беседы, семинары-практикумы, родительские собрания, копилка методических рекомендаций, мастер-классы, праздники, информационные стенды, памятки, логопедический уголок «Советы логопеда».
Для родителей предлагаются игровые упражнения по формированию коммуникативно-речевых умений у детей: «Кто что видит?», «Угадайте, что в мешочке», «Визуальная «Данетка», «Угадай, о чем картинка», «Отгадай мою загадку», «Найди ошибки» и др. (Приложение 2).

Памятка для родителей «Учим детей общению».

1. Ни в коем случае не связывайте неудачи ребенка в общении с его речевым дефектом.

2. Объективно подчеркивайте достоинства вашего ребенка.

3. Поощряйте его общение с другими детьми.

4. Обратите внимание на чередование периодов улучшения и ухудшения коммуникативно-речевой деятельности ребенка.

5. Проанализируйте ситуации и обстановку, в которой коммуникативно-речевая деятельность улучшается, и способствуйте развитию этих ситуаций.

Таким образом, важным аспектом в повышении результативности работы по использованию игр и игровых ситуаций для развития коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР  является взаимодействие логопеда с воспитателями и семьей.
Итак, устанавливать контакт друг с другом, полноценно общаться является важнейшим фактором формирования личности с самого детства, и поэтому крайне важно развивать у старших дошкольников коммуникативные умения и навыки. Трудности общения детей с ОНР проявляются в несформированности основных форм коммуникации, снижения потребности в общении. Одним из эффективных средств развития коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР на занятиях являются игра и различные игровые приемы. В игре дети с ОНР чувствуют себя более раскованно, свободно и естественно, раскрывается их коммуникативный потенциал. Ценность игровой деятельности в том, что она содержит в себе огромные возможности для формирования детского общества и позволяет им самостоятельно создавать формы общения. 
Результативность опыта
В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что необходимость использования различных игр, игровых приемов и упражнений как средств формирования коммуникативных навыков, определяется рядом причин:
- игры и игровые приемы помогают сделать учебный материал увлекательным, создают радостное настроение;
- они побуждают детей к речевой деятельности, стимулируют речевую активность по отношению друг к другу; 
- способствуют развитию у детей психических процессов; 

- помогают успешному формированию коммуникативных навыков и подготовке детей к школе.

В ходе применения описанного опыта работы по использованию игровых приемов в развитии коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР были достигнуты следующие результаты:

1. Дети стали преодолевать застенчивость, нерешительность, неуверенность в себе, внутренне раскрепощаться, осознавать свою собственную уникальность.
2. У детей повысился уровень владения языковыми средствами, обогатился словарный запас. 

3. Расширились представления детей о различных способах коммуникации с окружающими.
4. У детей сформировалось позитивное отношение к себе и к сверстникам;
- повысился уровень умения сотрудничать, находить общие решения в конфликтных ситуациях;
-  появилась способность выражать словами свои чувства;

        5. Дети лучше стали понимать друг друга и научились согласовывать свои действия с действиями партнера. У детей появились навыки совместной деятельности в коллективе.
        6.Повысилась социальная активность старших дошкольников.
        В целом, у старших дошкольников с ОНР появились коммуникативные умения. Дети стали более активными в процессе коммуникации со сверстниками и взрослыми, стремятся к взаимодействию при передаче тех или иных сообщений, обмене информацией, что позволяет им удовлетворять потребности в общении.
Перспективы как  \* MERGEFORMAT  для  \* MERGEFORMAT  применения опыта в массовой или  \* MERGEFORMAT  практике
Опытом своей работы делилась с коллегами на:
* Образовательном форуме «Работа учителя – логопеда с детьми, имеющими речевые нарушения» / «Мордовский республиканский институт образования»/ тема моего выступления: «Речевые игры дошкольников как основа формирования коммуникативной компетентности»;
* Межрегиональном проекте «Этношкола» Кой («Традиция») на базе             с. Павловка, Павловского района, Ульяновской области / тема мастер – класса: «Развитие коммуникативных навыков детей старшего дошкольного возраста посредством ознакомления с устным народным творчеством»;
*Научно-практическом семинаре «Психолого-педагогическое сопровождение лиц с ограниченными возможностями здоровья в условиях инклюзивного образования» ФГБОУ ВО «МГПИ им. М. Е. Евсевьева» /тема выступления: «Использование игровых приемов в коррекции звукопроизношения детей с общим недоразвитием речи»;
* Научно-практическом семинаре «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках международной научно-практической конференции «58-е Евсевьевские чтения» /тема выступления: «Развитие зрительного восприятия и узнавания (зрительного гнозиса) у детей старшего дошкольного возраста»;
*В печатном издании всероссийского журнала «Вестник просвещения» опубликовала статью на тему: «Использование игровых приемов в развитии коммуникативных навыков у старших дошкольников с ОНР»;
*На официальном сайте Всероссийского издания "Педпроспект" опубликовала методические рекомендации по теме: «Основные направления работы по формированию техники речи у детей». 
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Приложения
Приложение 1
Роль игры и игровых приемов в формировании коммуникативных навыков у дошкольников с ОНР (сообщение на методчасе).

Здравствуйте, уважаемые коллеги. Думаю, что общение, которое состоится в нашем сообществе, взаимно обогатит нас, поможет найти единомышленников, определить перспективы продвижения в профессиональном развитии.

Как вы думаете, что нам нужно уметь, для того чтобы общаться? (ответы зала)

Что для вас значит «слушать и слышать»? (ответы зала)

Как бы ответили на этот вопрос ваши дети (воспитанники)? (ответы зала)

Предлагаю вам на несколько секунд закрыть глаза. Я выполню действия и обозначу их последовательность:
действие № 1: звон колокольчика,

действие № 2: шуршание бумаги,

действие № 3: хлопки в ладоши.

Откройте глаза.

Что я делала, когда производила действие № 1? Действие №2? Действие № 3? (ответы).

Что вы делали, когда сидели с закрытыми глазами? (ответы – слушали)
А что вы слышали? (звуки).

Итак, что нам нужно уметь, чтобы общаться? (слушать, слышать и понимать собеседника)

Что же такое общение? (Варианты ответов)

Обратимся к словарю. Общение – форма связи между людьми, взаимодействие, действие, совершаемое вместе, сообща.

А что означает общаться? (варианты ответов)
Если мы заглянем в Толковый словарь В. Даля, то узнаем, что слово «общаться» означает быть заодно, с кем-либо знаться, дружить, делиться сообща, давать кому-либо долю участия.

Вспомним высказывание Антуана Де Сент Экзюпери «Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения».
Действительно, общение с людьми – это редкое богатство. И наших детей нужно научить этому.

Формирование коммуникативности (умений и навыков) важное условие нормального психологического развития ребенка. А также одна из основных задач подготовки его к дальнейшей жизни. Умение общаться - это важнейшее условие успешного социального, интеллектуального развития ребенка.

Целью моей работы на протяжении последних лет является развитие коммуникативных навыков у дошкольников с нарушениями речи.

В русле последних концепций дошкольного образования особое значение приобретает формирование у детей навыков положительного взаимодействия с окружающими как залога их благополучного развития. Но мы все чаще стали сталкиваться с затруднениями в сфере общения, особенно детей, имеющих проблемы в речевом развитии. В своем детском саду мы столкнулись с тем, что дети с речевыми нарушениями:
-не умеют использовать доступные вербальные и невербальные средства,

-не владеют способами построения диалога,

 -не устанавливают взаимодействия друг с другом в совместной деятельности,

-не умеют слышать, слушать друг друга, обращаться с просьбой, инициативно высказываться.
Сегодня я хотела бы остановиться на таком важном вопросе, как применение игровых приемов для развития коммуникативных навыков старших дошкольников с ОНР.
Развитие речи у детей с нарушениями речи (5-6) лет протекает замедленно и своеобразно, вследствие чего различные звенья речевой системы долгое время остаются несформированными. Замедление речевого развития, трудности в овладении словарным запасом и грамматическим строем в совокупности с особенностями восприятия обращенной речи ограничивают речевые контакты ребенка со взрослыми и сверстниками, препятствуют осуществлению полноценной деятельности общения.

Общее недоразвитие речи у детей приводит к стойким нарушениям общения, плохо развитая речь препятствует установлению у них полноценных коммуникативных связей с окружающими, затрудняет контакты со взрослыми и может приводить к изоляции этих детей в коллективе сверстников. При этом затрудняется процесс межличностного взаимодействия детей, и создаются серьезные проблемы на пути их развития и обучения.

В процессе игры ребенок познает не только окружающий мир, но и себя самого, свое место в этом мире. Играя, ребенок накапливает знания, осваивает язык, общается, развивает мышление и воображение. Джанни Родари утверждал, что именно в игре ребенок свободно владеет речью, говорит то, что думает, а не то, что надо. В игре нет схем и правильных образцов, нечего не сковывает ребенка. Не научать и обучать, а играть с ним, фантазировать, сочинять, придумывать – вот что необходимо ребенку. Игра – это творческая деятельность, имеющая внутреннюю мотивацию. Игра нравится самому играющему, она – самоцель, и поэтому выбирается свободно по желанию ребенка.

Игра является уникальным средством ненасильственного воспитания маленьких детей. Она соответствует естественным потребностям и желаниям ребенка, а поэтому с ее помощью он учится добровольно и охотно. В игре дети могут делать то, что они еще не умеют делать в реальной жизни: они придумывают увлекательные сюжеты, делятся друг с другом игрушками, выполняют правила, ждут своей очереди, могут быть настойчивыми и терпеливыми.

И главное – все это происходит свободно и добровольно, без нажима и принуждения со стороны взрослого. Игру можно рассматривать как своеобразную форму общения взрослого с детьми, в которой взрослый одновременно является и организатором и участником игры. 

Игра – есть особая форма общения, сотрудничества, которая выводит интерес и возможности ребенка на более высокий уровень – на уровень мыслящей, творческой личности.

Наблюдение за поведением ребенка во время игры очень многое может поведать взрослому об индивидуальности ребенка и предоставит возможность направить воспитательные усилия в нужное русло.

  В заключении можно подвести итог и сформулировать основной вывод: дети с речевыми проблемами, в отличие от нормально развивающихся сверстников, испытывают ярко выраженные трудности в общении как со взрослыми, так и со сверстниками. Если у детей, не имеющих коммуникативные отклонения, происходит спонтанное формирование произвольности общения в рамках дошкольного возраста, обеспечивающее полноценную речевую деятельность, то у детей с речевыми проблемами преобладают трудности произвольного общения с окружающими людьми. И именно в игре ребенок познает окружающий мир, свое место в этом мире, накапливает знания, развивает мышление, воображение, осваивает язык, общается.
Приложение 2
Игровые упражнения по формированию коммуникативно-речевых 

умений у детей старшего дошкольного возраста с ОНР (для родителей)

«Кто что видит?»

Материал. Картинка с изображениями различных предметов, фишки.

Ход проведения. Взрослый сообщает: «Сегодня мы посоревнуемся, кто больше увидит на картинке и кто больше задаст вопросов. Мы задаем вопрос, когда что-то хотим узнать. Например, Саша, что ты делал сегодня утром? Я спросила, чтобы узнать, чем ты занимался утром. Задавать вопросы мы будем по картинке. Посмотрите внимательно на нее. Подумай, какие вопросы можно задать по этой картинке, чтобы не упустить ничего из того, что на ней изображено. Только действует такое правило: вопрос нельзя повторять. За повторяющийся вопрос фишка не дается».

«Угадайте, что в мешочке»

Материал. Мешочек, какой-либо предмет простой геометрической формы, знакомый ребенку (например, кусочек мыла).

Ход проведения. «У меня в мешочке что-то есть. Хочешь угадать, что там лежит? Чтобы угадать, надо задавать вопросы. А я буду на них отвечать. Не забывай, что повторять вопросы нельзя. Начинаем!».

Визуальная «Данетка»

Материал. Семь-восемь предметов различного назначения: игрушки, предметы быта, овощи, одежда и т.п.

Ход проведения. Предметы раскладывают на столе. Взрослый говорит: «Загадай какой-нибудь предмет, но мне не говори. Сейчас я буду задавать разные вопросы, чтобы узнать, какой предмет ты загадал, а ты можешь отвечать только «да» или «нет». Все понятно?».

– Этот предмет нужен в хозяйстве?

–  Его едят?

–  Его надевают на тело?

–  Он лежит посередине стола? Он лежит рядом с...?

–  Он круглый? Он коричневый? И т.п.

«А теперь поменяемся ролями. Я загадаю один из предметов, а ты будешь задавать вопросы».

«Угадай, о чем картинка»

Ребенку дается несколько карточек с картинками (стол, стул, мяч, дерево и т.д.). Он, не называя, что изображено на картинке, придумывает мысленно вопрос, и отвечает на него вслух. Например: на карточке изображен мяч. Ребенок отвечает «Я люблю играть в мяч». Нужно догадаться, каким был вопрос.

«Отгадай мою загадку»

Один из участников выступает в роли ведущего. Он выбирает любую вещь из комнаты и запоминает ее. Ребенок с помощью вопросов к ведущему пытается угадать то, что он загадал. Условие: ответы ведущего «да» и «нет».

«Найди ошибки»

Ответить правильно.

1. Солнце село за горизонт и начался день.

2. Летом в домах появляются свежесрубленные елки и пахнет мандаринами.

3. Прозвенел будильник, и Сережа лег спать.

4. Весна принесла нам много ягод, грибов и опавших листьев.

5. Сверкнула молния, ударил гром, и пошел снег.

