Эссе на тему: «Создание мультфильмов с детьми дошкольного возраста»
Работая воспитателем в логопедической группе с детьми с общим недоразвитием речи, иногда сталкиваюсь с проблемой, чем занять детей в свободное время. Что же может вызвать интерес у детей, поможет не допустить в детскую деятельность однообразие и скуку, обеспечит живость и непосредственность детского восприятия и деятельности? 
Не маловажную роль в жизни детей играют мультфильмы. Они помогают им расти, познавать мир, учат быть добрым и доброжелательным.                  Мультфильмы улучшают мышление малыша, раскрывают перед ним мир ярких оттенков и улыбок. После просмотра познавательных видеороликов и мультфильмов, дети часто задают вопросы: «Как появился мультфильм? Кто его делает? А сможем ли мы его сделать?» В связи с этим мы решили узнать больше о мультфильмах, их создании и снять свой собственный мультфильм.
Мною был разработан проект «Юные мультипликаторы», который мы реализовывали с детьми в течении месяца. Дети с удовольствием принимали участие в проекте. Мы с нетерпением ждали выпуска своего первого мультфильма. После того, как была проделана работа по сборке и монтажу мультфильма, ребята с восторгом пересматривали его снова и снова! В данный момент ведётся работа по созданию нового мультфильма.
В процессе реализации проекта у детей возник большой интерес к продуктивной деятельности, дети с удовольствием лепили, рисовали, изготавливали декорации к будущему мультфильму. В процессе творческой деятельности у детей развиваются сенсомоторные качества, связанные с действиями руки, обеспечивающие усвоение технических приемов в изо-деятельности, восприятие пропорций, особенностей формы, временных и пространственных отношений, композиции (цвета, ритма, движения), а для детей с ОНР, это особенно актуально.
[bookmark: _GoBack]      Создание мультфильмов в детском саду - это не только возможно, но и очень полезно для всестороннего развития дошкольника. А в планах на будущее у нас - освоение всех видов мультипликации.
