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Какие вещи брать в пришкольный лагерь?
Следует уточнить, что в пришкольном лагере дети находятся большую часть дня на свежем воздухе. Педагоги проводят игры на свежем воздухе, спортивные мероприятия, соревнования, а также ходят на экскурсии и в театры. Лишние вещи ребенку будут только мешать.

Необходимо взять с собой:
- головной убор (панама, косынка, кепка);
- сменная обувь для помещения или спортзала;
- спортивный костюм (зависит от мероприятия в данный день);
- зонт, дождевик (по погоде);
- предметы личной гигиены и необходимые медицинские
препараты в индивидуальном порядке (нужно брать только те, без которых ваш ребенок не может обходиться, например, средства от укачивания при перевозке).

Ценности лучше оставить дома
Необходимость брать ли ребенку такие дорогостоящие вещи, как мобильный телефон, фотоаппарат, часы или плеер, также как и карманные деньги и их количество, каждый родитель решает для себя сам. Помните, потеря или поломка ценных вещей может стать настоящей трагедией для ребенка.

Стоит ли брать продукты питания?
Однозначно, нет. Питание в лагере сбалансированное, двухразовое. Голодным ребенок точно не останется. Конечно, вы можете дать деньги, чтобы ребенок что-то купил при посещении кинотеатра (воду, мороженое).

Вещи для развлечений
Программа в лагере насыщенная, составляется заранее и включает разнообразные виды деятельности: общеразвивающие упражнения по физической культуре, игры в помещении, соревнования, общение со сверстниками, викторины по сказкам. Каждый день пребывания в пришкольном лагере – это маленькое приключение, а не учебный процесс. Если ребенку хочется что-то взять с собой для дополнительного развлечения, то это могут быть небольшие игрушки, настольная игра, тетрадь для рисования, ручка, книга, журналы.

Запрещено брать с собой:
спички, зажигалки, свечки, различные электронагревательные приборы и пиротехнические средства, колюще-режущие предметы, а также сигареты, наркотические вещества, спиртосодержащие напитки, транквилизаторы и сильнодействующие лекарства.
