Представление собственного инновационного педагогического опыта учителя английского языка Брындиной Натальи Викторовны по теме: «Компьютерные технологии в обучении английскому языку»
1. Актуальность

Существует несколько объективных причин нежелания детей учиться:

- неумение учиться и преодолевать трудности познавательной деятельности;

- большой объём школьного материала, который нужно освоить;

- отвлекающие факторы полнокровной детской жизни;

- однообразие жизни и учебного процесса;

- бедность и непродуманность методики и организации учебного процесса и школьной жизни вообще;

- упорно однообразная авторитарная позиция учителей и родителей

Для решения этих проблем необходимо изучить типичные потребности школьников – общечеловеческие, половые и другие, чтобы обратить их на пользу стимулирования учения и познания. Опираясь на такие потребности можно найти эффективные стимулы. Одним из действенных средств повышения эффективности уроков иностранного языка является создание учебных ситуаций близких к естественным. Участие школьников в таких ситуациях развивает их воображение, самостоятельную творческую деятельность,  стимулирует мотивацию обучения. Слабо успевающим ученикам менее сложные ситуации, хорошо успевающим – более сложные ситуации, участие в которых требует употребление максимума изученного материала. Заинтересованное отношение к ним со стороны учителя располагает школьников к высказываниям. Вызывает желание поделиться с ним и с учениками своими мыслями.
2. Концептуальность опыта

Информационные технологии способствуют внедрению новых методик обучения. Язык в этом случае преподаётся не как новый код или способ выражения мысли, а как источник сведений и делового общения. Собственно, все это предназначается для учеников, владеющих основами нормативной грамматики и имеющих запас общеупотребительной лексики. Такая работа имеет практическую направленность. Помимо навыка понимания текста, написания письма, основной целью обучения становится развитие навыков устной речи при активном методе обучения через деловые игры, интервью и диспуты, введение ситуативных диалогов и телефонных разговоров и разработку совместного проекта. При этом, учитель должен не только создать благоприятный психологический климат, но и привить ученикам  заинтересованность к участию в модернизации содержания образования через чувство удовлетворения, испытываемое при выполнении учебной деятельности.
Уже несколько лет я использую новую педагогическую технологию: применение компьютерных технологий на уроках иностранного языка. Это позволяет наиболее полно учитывать индивидуальные особенности каждого ученика, реализовать личностно-ориентированный подход в обучении иностранному языку. Основной принцип этого направления заключается в том, что в центре обучения  должен находиться ученик. Идея этого подхода для меня очень привлекательна, потому что обучение ориентировано на личность, на предшествующий опыт, уровень интеллектуального, нравственного и физического развития ребенка, особенности его памяти, восприятия, мышления. С полной уверенностью могу утверждать, что применение компьютерных технологий на уроках иностранного языка, обучение в сотрудничестве, позволяет решить проблему мотивации, создать положительный настрой учащихся и не просто запоминать и воспроизводить знания, а уметь применять их на практике для решения проблем. 
3. Ведущая педагогическая идея

Основная задача, которая ставится перед учеником непросто пройти программу, а получить фундаментальные и прочные знания. Поэтому приходится постоянно  искать новые средства и способы проявления интереса к учебе. На младшем этапе ребята поют детские песенки. Стараюсь часто использовать на уроках музыкальные паузы для проведения гимнастики. Любят ученики участвовать в мини-спектаклях, сценках. Многие отдают предпочтение оформительской деятельности. Им интересно создавать новые эскизы открыток, обложек для любимых книг, оформлять школьные предметные газеты, создавать мини-кроссворды. Из своего личного опыта могу сказать, что использование музыки на уроках весьма положительно сказывается на настроении учащихся и желании их учиться. Ребятам очень нравится перепевать песни известных авторов, исполнителей и групп. В последнее время компьютер стал неотъемлемым помощником на уроке и работа учителя стала более облегченной с одной стороны, а с другой – более действенной.
4. Оптимальность и эффективность
Использование компьютера позволяет создать информационную обстановку, стимулирующую интерес и пытливость ребенка. Подключение к сети Интернет позволяет найти любую информацию для создания проекта или для выполнения тестов различного уровня сложности в режиме он-лайн. Тестовый контроль с помощью компьютера дает возможность быстрее и эффективнее, чем при традиционной форме, выявить знания учащихся. В процессе своей работы я широко использую электронные презентации при объяснении нового материала, повторении, контроле знании. Применение мультимедийных технологий на уроках повышает статус учителя, который идет в ногу не только со временем, но и с ребятами.
5. Результативность опыта
        В результате использования вышеописанных методов и приемов работы при изучении английского языка удается:

- активизировать познавательный интерес учащихся,  повысить уровень учебной мотивации;

- научить работать  самостоятельно;

- обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к обучению;

- научить ребят применять полученные знания в разных ситуациях;

- повысить качество знаний.
6. Теоретическая база опыта
1. Концепция проекта федерального закона «Об образовании в РФ» (июнь 2009 года), где говорится о том, что необходимо «… создание условий для ведения экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования, связанной с внедрением в образовательную практику новых технологий, форм и методов обучения и направленной на более полную реализацию права на образование…». «… школа должна эффективно использовать современные образовательные технологии, в том числе информационно-коммуникативные, в образовательном процессе …»
2. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» (январь 2010 года), в которой говорится следующее: «… в школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем  …», «… чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя – ключевая особенность школы будущего …».
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