           « Мой родной край – Мордовия моя»
Всякий народ есть нечто целое,

особенное частое и индивидуальное;

у всякого народа своя жизнь, свой дух,

свой характер, свой взгляд, своя манера

понимать и действовать.

Цель: дать представление о большой Мордовии, природе родного края. Воспитывать любовь и уважение к своей Родине, чувство ответственности перед родиной, бережное отношение к природе.  

Задача: Воспитать любовь и уважение к Родине, ознакомить их с традициями и национальностями народа проживающих в республике Мордовии, рассказать о творчестве мордовского народа.
Родина это где мы родились, страна в которой мы живем, место где живут близкие и дорогие нам люди: мама, папа, бабушки и дедушки. Родина у каждого человека одна. Наша родина республика Мордовия – это место где мы родились и растем.
Мордовия – это замечательная Республика, которой в этом году исполняется семьдесят пять лет. Если посудить логически, срок не очень-то и большой, но это срок образования Мордовии как республики, а как нация она была образована много веков назад. Народ же мордовский известен с древнейших времен. Если проанализировать все события, всю работу, проделанною за эти годы, то можно убедиться в том, что мордва – сильные люди, готовые на самоотверженные поступки ради блага республики и всего проживающего здесь населения, люди с большим трудолюбием, умеющие ставить цель и делать все возможное для ее реализации. У Республики славная и богатая история, которую интересно и увлекательно изучать.
В нашей республики проживают многие народы, представители разных национальностей и религий. Но, несмотря на духовные и качественные различия они все дружны и едины. В связи с этим, переплетением культур и традиций, республика развивалась. Каждый народ вносит в культуру Мордовии что-то свое неповторимое и уникальное, именно из-за этого она так многогранна и многолика. Тесное общение, любовь и уважение друг к другу, к религии и культуре привели нас к тому, что Мордовия стала им общим родным домом, где нет места недружелюбному отношению и неуважению друг к другу.
Неотъемлемой частью каждого народа является его язык. Он является духовной ценностью и нашего народа, и всего человечества, это орудие мышления, инструмент познания, живая связь поколений. Каждый из нас должен быть благодарен своему родному языку и народу. Ведь на нем, родном, каждый из нас произносит первые, дорогие сердцу слова: мама, папа. Видимо поэтому его называют еще языком, впитанным с молоком матери. 

Должны быть обязательно,

Кроме родителей,

Четыре корня, как четыре матери:

Родная земля,

Родной язык,

Родная культура,

Родная история…

У каждого народа есть свои опорные пункты духовности, нравственности. Одним из них у мордовского народа является устное поэтическое творчество. Оно зафиксировано в пословицах, поговорках, колыбельных песнях, сказаниях, преданиях. Собранное устно – поэтическое творчество, безусловно, является важнейшим вкладом в развитие духовной культуры мордовского народа, которое представляет ценность и для других народов. Так, мордовское устное поэтическое творчество богато колыбельными песнями. В них отражены народная мудрость, внушение через напев и слово красоты, уважения к труду, простому, элементарному, без чего не может быть ни самой жизни, ни радости, ни удовлетворенности.
Мордовия – это наша малая родина, она является родиной всех народов, проживающих на ее территории. И мы хотим чтобы наша родина процветала, преображалась и была совместима по уровню жизни с другими передовыми республиками и областями.
Живи, Мордовия моя,
Храни небесный свет

Твои прекрасные поля

Осыпал лунный свет

Живи, Мордовия моя,

Не зная горьких бед

Мне без тебя в чужих краях

Другого счастья нет
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