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Внедрение в учебный процесс средств информационных и коммуникационных технологий, которые обеспечивают условия для становления образования нового типа, отвечающего потребностям развития и саморазвития личности в новой социокультурной ситуации, является одним из важнейших стратегических направлений модернизации российского образования.  В настоящее  время  основное  внимание    в области информатизации образования фокусируется на  проблемах  создания  эффективных  электронных образовательных ресурсов (ЭОР). 
Тема моего инновационного педагогического опыта - «Создание и использование электронных образовательных ресурсов (ЭОР) на уроках информатики с целью формирования у обучающихся ИКТ  -  компетентности»
Актуальность и перспективность опыта использования подобных средств заключается в том, что применение их в преподавании - это насущное требование времени. В   Федеральном   законе   «Об   образовании   в   Российской   Федерации» говорится о необходимости  расширения «… выбора образовательных ресурсов - не только печатных, но и электронных…».
Использование новых методов не только соответствует современным тенденциям в развитии общества, но и позволяет в значительной степени расширить арсенал инструментов, которыми можем пользоваться мы, учителя, на своих уроках. Они помогают сформировать необходимые в современном мире ИКТ – компетенции у учащихся, повысить мотивацию учеников к обучению.

Концептуальность.
Применение ЭОР позволяет:

· обеспечить все компоненты образовательной деятельности новыми методами и приемами

· повысить интерактивность процесса обучения, что позволяет упростить самостоятельную работу учеников

· полноценно заниматься вне аудитории дома, так как работа с информацией – главное в процессе обучения.
· стимулировать  разнообразие творческой деятельности учащихся, 

· повышать исследовательскую деятельность в учебном процессе.

Практическая значимость.

ЭОР - средство повышения эффективности образовательного процесса. Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы ученики могли самостоятельно приобретать знания, мыслить, уметь ориентироваться на рынке труда, быть успешным и востребованными.  Электронные образовательные ресурсы могут применяться для объяснения нового материала через различные презентации, схемы и иные средства наглядности. Кроме того, с их помощью можно применять совершенно новые методы обучения, такие как создание собственных мини-проектов. Деятельность с помощью электронных устройств позволяет повысить ИКТ - компетенции учащихся.

ЭОР позволяют  получать навыки самостоятельного поиска, анализа и систематизации информации, которая содержится в различных источниках.
Основные инновационные качества ЭОР:

1. Обеспечение всех компонентов образовательного процесса:

получение информации;

практические занятия;

контроль учебных достижений.

2. Интерактивность, которая обеспечивает резкое расширение возможностей самостоятельной учебной работы за счет использования активно-деятельностных форм обучения.

3. Возможность более полноценного обучения вне школы.

За счет грамотного применения ЭОР в учебном процессе, увеличивается образовательная и воспитательная эффективность труда преподавателя.

Информатика, пожалуй, единственный учебный предмет, который немыслимо представить без использования ЭОР, но на разных этапах урока они применяются по-разному.

Теоретическая база, обосновывающая применение ЭОР.

ЭОР входят в понятие электронная информационно – образовательная среда (ЭИОС). ЭИОС – это совокупность ЭОР, средств ИКТ – технологи и автоматизированных систем, необходимых для обеспечении освоения обучающимися образовательных программ в полном объеме не зависимо от их местонахождения.

ЭОР – образовательный ресурс, представленный в электронно – цифровой форме и включающий в себя структуру, предметное содержание и метаданные о них (ГОСТ Р – 56653-2006, статья 12. подраздел 3.2). Определение переносится из Стандарта в Стандарт. Впервые зафиксировано в Стандарте 2006 г. и сейчас повторяется в Стандарте 2017 г.
Применение ЭОР соответствует всем принципам обучения и позволяет в значительной мере усовершенствовать образовательный процесс:

· работа с информацией - с их помощью можно её систематизировать и облегчить восприятие;      

· они позволяют тонко настроить уровень сложности, чтобы образовательный процесс соответствовал возможностям учеников;

· появляется возможность максимально индивидуализировать обучение;

· повысить мотивацию учеников, сделать уроки более разнообразными и интересными для них.

Электронные образовательные ресурсы являются не только способом заменить некоторые методики и приемы в обучении, они позволяют формировать ИКТ- компетенции, которые жизненно важны для любого современного человека. Вышеозначенная компетенция развивается благодаря тому, что компьютеризация позволяет:

· развить наглядно-образное, творческое мышление;

· заняться эстетическим воспитанием учеников при помощи мультимедийных устройств;

· формировать и совершенствовать умение находить оптимальное решение проблемы;

· прививать информационную культуру;

· учить правильно воспринимать информацию и отсеивать ненужную;

· сформировать умения и навыки работы с электронными устройствами;

· развить любознательность, эрудицию, научить правильному общению с техникой и с людьми посредством электронных устройств.

Использование электронных образовательных ресурсов крайне необходимо на уроках информатики. Если при обучении другим предметам электронные средства обучения лишь желательны, то на информатике вся суть образовательного процесса строиться на взаимодействии учителя и учеников с компьютерами и другой электроникой. Следовательно, каждый учитель должен правильно уяснить возможности информационно-коммуникационных технологий и узнать способы их применения в образовательном процессе. 
Ведущая педагогическая идея.

Современные педагогические технологии  широко применяются в учебном процессе, особенно с использованием компьютерной техники. Информатика – это учебный предмет, применение ЭОР в котором не просто желательно, но фактически обязательно. Работа с информацией при проведении таких уроков требует определенных знаний и навыков, которые обязан дать преподаватель. С помощью электронных образовательных ресурсов сделать это намного проще и быстрее, чем раньше.

Различают следующие виды электронных ресурсов:

· образовательный комплекс;

· учебный модуль;

· учебное пособие;

· тест/задачник;

· компьютерные модели изучаемых процессов;

· лабораторный практикум;

· практические тренажеры;

· учебные базы данных.
Оптимальность и эффективность средств.

Современные   ЭОР   обладают   рядом   отличительных   свойств.   Они:

-мультимедийны, т.е. способны соединять в себе несколько типов информации, переведенной в электронный вид (текст, звук, фото, анимация, видео и др.), в силу чего несут большой потенциал эмоционального воздействия; 

-интерактивны,   т.е.   обладает   способностью   взаимодействовать   с человеком   (например:   поставить   задачу   перед   пользователем,   оценить результат решения и поставить более сложную задачу).

 
Эффективность урока – это степень достижения заданной цели педагогической деятельности с учётом оптимальности (необходимости и достаточности) затраченных усилий, средств, и времени 
Эффективное использование инновационных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, в образовательном процессе рассматривается как ключевое условие повышения качества образования, снижения нагрузки учащихся, более эффективного использования учебного времени.
Эффективным методом и средством повышения качества современной системы образования является применение интерактивных досок.

ЭОР можно использовать на уроках  в разных режимах:

· обучающем - в виде презентации теоретического материала;  

· развивающем - в виде интерактивных упражнений;

· контролирующем - в виде интерактивных контрольных заданий с функциями самоконтроля.   

 
Использование тренажеров, обучающих и контролирующих программ по отдельным темам курса ,   электронных образовательных ресурсов интернета, в частности сайта для подготовки к ЕГЭ и ГИА, повышает мотивацию обучения, позволяет развивать потребность обучающихся в самостоятельной работе. Таким образом, возникают познавательные потребности, которые и способствуют проявлению познавательных интересов и интеллектуальных способностей.

Результативность опыта 

Использование ЭОР в учебном процессе дает хорошие результаты в повышении эффективности обучения, оно способствует проявлению учениками высокой познавательной активности, самостоятельности и влияет на качество усвоения предмета. Во-первых, для учителя использование электронных ресурсов значительно облегчает и сокращает время подготовки к уроку. Во-вторых, для ученика, предоставляются новые возможности для усвоения материала, его проверки, что развивает творческое, алгоритмическое мышление, формирует навыки самостоятельность, трудолюбия, ответственности.
ЭОР для ученика:

- обучение  с увлечением,

- персональная траектория,

- свой ритм.

- интерактивный формат обучения,

- автоматизированный контроль.


ЭОР для учителя:

- Банк информации,
- Банк задач,

- Индивидуальная траектория,

- Организация самостоятельной работы,

- Изменение роли учителя

Возможность тиражирования

1. Научно-практические семинары, семинары-практикумы, мастер- классы предметных кафедр.
2. а)  2012 г.  Выступление на городском семинаре для учителей информатики «Использование в работе учителей информатики цифровых образовательных ресурсов». Доклад «Использование цифровых образовательных ресурсов при дистанционном обучении информатики».

б) 2014 г.  Республиканский семинар – практикум Школы молодого педагога Выступление: «Основные аспекты обновления содержания и методики преподавания математики и информатики » 
  3. Размещение научно-методических материалов на сайте.   1)http://nsportal.ru/prahova
  2) на интернет – портале http://www.schoolrm.ru/ 
   4. Мастер – классы для  студентов-практикантов физико - математического факультетов  МГПИ им. М. Е. Евсевьева

Приложение:
Рассмотрим модельный вариант урока по информатике:
Изучение нового материала: новый материал начинается еще дома в качестве домашнего задания, используя очередной учебный блок ЭОР. А в начале урока достаточно просмотреть результаты домашней самоаттестации учеников и организовать ответы на вопросы, возникшие при выполнении домашнего задания, сформулировать общие выводы. Тем самым время на проверку домашнего задания и знакомство с новым материалом намного сокращается.
Первичная проверка понимания новой информации: можно провести совместную практическую работу или выполнить небольшой тест, используя коллекцию ЭОР. Тем самым произойдет коллективная работа, дискуссия, и учащиеся смогут адекватно оценить свои возможности при выполнении самостоятельной работы.
Закрепление знаний и способов действий: на этом этапе урока можно организовать работу в группах, которые выполняют разные практические задания, чтобы затем обменятся опытом в процессе представления результатов своей работы. Таким образом, учащиеся на одном уроке получат в два раза больше полезной информации.
В качестве домашнего задания учащиеся могут выполнить тест или изучить очередной модуль с новым материалом.
В данном модельном варианте урок проходит преимущественно в форме активного общения.
Основные сайты, используемые в работе:
1.  http://www.school-collection.edu.ru/
-Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов.

2.  http://fcior.edu.ru/
- Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов.

3 .http://www.faito.ru/archnews/1172676175,1180688727
-Каталоги   образовательных интернет-ресурсов.
