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«Родное слово… Только вслушайся!

                                                               Мы все живём, чтобы оставить след:
                                                            Дом иль тропинку, дерево иль слово.
	                    Р. Гамзатов

Я русская, живу в России, говорю по-русски. Поэтому всё в моей жизни связано с русским языком. Он для меня олицетворяет такие понятия, как родина, народ. Да и как не любить родной язык. Он соединяет народы и поколения. Именно с помощью родного языка мы познаём мир, имеем возможность приобщиться к тому огромному опыту, что накопило человечество. Но прежде всего родной язык позволяет нам лучше узнать мир, историю и культуру своего народа, а человек, не помнящий родства, чуждый народным истокам, глухой к отечественной культуре, не способен воспринять и мировой опыт.
«Природа страны и история народа, отражаясь в душе человека, выражались в слове. Человек исчезал, но слово, им созданное, оставалось»,- писал К. Ушинский.
Вся жизнь человека неразрывно связана с родным словом. Из каждого слова, которое мы употребляем, глядят на нас не сотни веков, а по меньшей мере сорок тысячелетий.
Я живу в селе. О многом могут рассказать нам старые названия улиц. Если вдуматься в их значения, можно многое узнать. Ведь русский язык открывается только тому, кто любит и знает свой народ, чувствует прелесть родной земли.
Только вслушайся! Барщина. Когда-то здесь жили крепостные крестьяне, работающие не покладая рук на своего хозяина. Веретевка – здесь изготовляли веретёна искусные мастера. Дегтярёвщина – на этой улице гнали дёготь. На Коноплёвщине мяли коноплю и до сих пор живут Коноплёвы. А Шальная гора была «шальной» крутизны, обрывом упираясь в Мокшу, у подножия – Подгорье и Песок, так до сих пор ещё и называют эту часть села. А ведь у этих улиц есть и современные названия, но старые имена сохранились и живут рядом с новыми, потому что, в конечном итоге, счёт ведут к своим изначальным истокам, а смысл самого слова не ограничивается для нас простым определением понятия. Он вырастает до символа родины, родного дома.
А как разнообразны и точны бывают значения отдельных слов. В разговоре двух пожилых людей однажды я услышала необычное слово – «ночесь». Наверное, диалектное. Но оно обозначает не просто «ночь» или «ночью», а более конкретно - «прошлой ночью».
И ещё одно слово удивило меня – «дрям». Его нет в словаре. Оказалось – это хворост. Так я открыла для себя два незнакомых слова и поняла, почему В.И. Даль стал «собирать слова». Ведь россыпи слов, пословиц, поговорок, загадок, сказок изучаются фольклористами до сих пор и, как сверкающие вкрапления, украшают нашу сегодняшнюю речь. В них отразились и ум народа, и его историческая память, и его мечты.
Русский язык, по словам Н.В. Гоголя, есть сам по себе поэт. Сколько красивых и мудрых слов родились в недрах народа, сколько подарили нам классики литературы и языка! Пушкин, Лермонтов, Гоголь, Толстой, Чехов, Куприн, Бунин… Этот перечень не имеет конца.
Язык – это всегда творчество, поэтому каждый человек должен сознавать ответственность за развитие и сохранение его богатства. Сохранение и возрождение языка становится особенно актуальным в переломные моменты истории. Именно такое время переживает сейчас Россия. Горько и обидно становится оттого, что есть люди, которые жестоко обращаются с языком. Русские слова активно заменяются иноязычными, жаргонизмами, бранной лексикой.
Свою озабоченность состоянием русского языка не без юмора выразил
 Е. Весник в «Оде русскому языку»:
Ну, ладно б жулик или вор,
Иль алкаши и наркоманы,
Но педагог, но прокурор,
Но дикторы с телеэкрана.
                    . . .
Но журналист, но депутат
Язык недавно исказили.
Это происходит потому, что мы сами недостаточно знаем свой родной язык, плохо им владеем, небрежно к нему относимся. И это к нам обращается поэт:
Друзья, следите за собой,
Когда по-русски говорите.
Ведь это наш язык родной – 
Его для внуков сохраните!
Мы и только мы, россияне, несём ответственность за состояние родного языка, его дальнейшее развитие, за его место в мире.
Мой дом – это прежде всего моё село. Оно русское. Но с детства я привыкла  слышать певучую мордовскую речь. Давно уже переплелись корни русских и мордвы: породнились сёла, соединились семьи. Всех нас объединила родина, у нас одна земля, общая культура. А важнейшее достояние человеческой культуры – слово. И не важно, на каком языке, мордовском или русском, оно произнесено, оно – постоянный спутник нашей жизни. Слово должно быть орудием мира и братского дружелюбия между народами.

