                             
             
                                         Консультация для родителей на тему:
«Родной наш край — Мордовия»

         Нравственно – патриотическое воспитание ребенка в наше время очень актуальная тема. Дошкольный период – самое благодатное время, когда через эмоциональную сферу можно формировать познавательный интерес к родной культуре. Нравственно – патриотическое воспитание сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств и чтобы слова «Я люблю свою Родину» не превращались в пустой звук, важно, чтобы образ Родины возник уже у дошкольника. 
         Наши дети должны знать не только историю Российского государства, но и традиции своей национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в ее возрождении, реализовать себя, как личность, любящую свою Родину, свой народ и все, что связано с мордовской культурой. Понятие «Малая Родина» у каждого она своя, но для всех является той путеводной звездой, которая на протяжении всей жизни определяет очень многое! В настоящее время идет переосмысление сущности патриотического воспитания: идея воспитания патриотизма и гражданственности приобретает все большее общественное значение, становится задачей государственной важности. Значимость этого объясняется просто: если ребенок испытал в детстве чувство гордости за своих родителей, восхищение местами, в которых он родился и живет, он приобрел важный эмоциональный опыт.      Тем самым проторены пути для ассоциаций эмоционального характера, а это является основой, фундаментом для формирования более глубоких чувств, условием полноценного эмоционального развития человека.
          Воспитание маленького патриота начинается с самого близкого для него – родного дома, улицы, где он живет, детского сада. Уважаемые родители,  обращайте внимание ребенка на красоту родного края, села. Мордовия – это красивая Республика. Народ мордовский известен с древнейших времен. У Республики славная и богатая история, которую интересно и увлекательно изучать. В нашей республике проживают многие народы, представители разных национальностей и религий. В связи с этим переплетением культур и традиций республика развивалась и самосовершенствовалась. Каждый народ вносит в культуру нашей Мордовии что – то свое, именно поэтому     она так многогранна и многолика. Тесное общение, любовь и уважение друг к другу, к религии и культуре привели нас к тому, что Мордовия стала им общим «домом», где нет места недружелюбному отношению и неуважению друг к другу, ведь в наши дни, к сожалению, когда в мире идут межнациональные и межрелигиозные войны, это очень важно. 
      Уважаемые родители, во время прогулки расскажите ребенку, что на вашей улице находится, объясняйте,   о значении  каждого объекта. Вместе с ребенком принимайте участие в труде по благоустройству улицы, озеленению своего двора. И очень важно поощрять ребенка за стремление поддерживать порядок, правильное поведение в общественных местах, учите правильно оценивать свои поступки и поступки других людей. Читайте книги о родине, ее героях, о 


[bookmark: _GoBack]традициях, культуре своего народа, и совместно с ребенком расширяйте собственный кругозор, потому что Мордовия – наша Родина, и мы должны знать её.

