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Цель:
-Формировать у детей навыки безопасного поведения на улицах города, села. Представления дошкольников о безопасности дорожного движения при передвижении по улицам и дорогам.
Задачи:
-Воспитывать навыки выполнения основных правил поведения детей на улице, дороге, с целью предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма.
- повторить и закрепить правила дорожного движения, сигналов светофора, формирование умения узнавать и называть дорожные знаки. 
-Углублять знания детей о правилах дорожного движения.

Оборудование: наглядные пособия, дорожные знаки, светофор, печка, кухонный инвентарь и т.п., деревья, игрушки – лесные звери.
Ход мероприятия.
ВВЕДЕНИЕ (ЗВУЧИТ МУЗЫКА – ПЕСНЯ «АВТОМОБИЛИ») Автомобили… В 21 веке мы не представляем свою жизнь без них. Они вытеснили пешеходов. По улицам города ездят величественные, шикарные, удобные иномарки. Это не только красиво, но и удобно. НО ЕСТЬ И ДРУГАЯ СТОРОНА МЕДАЛИ… В мире происходит 3287 смертей в день, из них в России — 94. Это 1 человек каждые 15 минут! В России ДТП является ПРИЧИНОЙ № 1 детской смертности. Пешеходы выживают в ДТП в 90% случаев, если скорость автомобиля 30 км/ч и только в 50-ти % при большей скорости. Вот скорбная статистика дорожного движения. А ведь участниками этого движения являемся мы. Кто-то ВОДИТЕЛЕМ и ВСЕ ПЕШЕХОДАМИ! У дороги и улиц есть свои строгие законы, своя азбука - это правила дорожного движения, которые необходимо выполнять водителям и пешеходам. Незнание языка дорог может привести к непоправимой беде, к дорожно-транспортным происшествиям. Для того, чтобы с вами такого не случилось, мы сегодня вспомним правила дорожного движения. 
Далее исполняется сценка «Колобок».
Ведущий: Дом дедушки и бабушки, У печи на лавке сидит  дед, плетёт лапти, бабушка хлопочет у печи.  У леса на опушке, в маленькой избушке жили, поживали дед и баба. 
Дед: Испекла бы ты баба пирогов.
Баба: Испекла бы, да муки нет у нас. Не с чего испечь.
Дед: А ты амбар подмети, да сусеки поскреби. Вдруг что и наберёшь.
Баба: А и правда, твоя подмету, да поскребу.
Ведущий: Пошла бабушка к амбару. Подмела, поскребла и набрала муки. Просеяла её, замесила тесто. И думает.
Баба: А давай- ка я испеку для деда колобок.
Ведущий: Замесила она тесто, скатала в клубок и  получился колобок. Посадила баба его в печь. Испёкся, подрумянился колобок. Вкусный да душистый. Задумалась баба.
Баба: Посажу я его на окно, пускай остывает. А потом я его деду покажу. А я пойду отдыхать, устала очень. 
Ведущий: Колобок сидел, сидел, надоело ему сидеть. Посмотрел он по сторонам, никого нет, прыг - скок на лужок и покатился по тропинке. Куда катится колобок, сам не знает. А навстречу ему зайчик.
Зайчик: Ты кто? И почему один без взрослых гуляешь? 
Колобок: Я колобок, румяный бок. На сметане мешен, по сусекам скребён, я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл и от тебя, зайчик уйду.
Зайчик: Как это так, ушёл? Без разрешения уходить из дома нельзя. Впереди большая дорога она очень опасная. Нужно знать правила дорожного движения. Как правильно переходить дорогу. И в этом нам помогает светофор.
Колобок: Какая дорога? Опасно? Светофор?  Что это такое? Я не знаю. 
Зайчик: Я тебе помогу во всём разобраться. Слушай и запоминай! (Зайчик берёт Колобка за руку и подходит к светофору. Показывает и рассказывает.) У светофора окошечка три  при переходе на них посмотри. Если в окошечке красный горит «Стой! Не спеши!» - он говорит. Красный свет – идти опасно! Если вдруг жёлтое вспыхнет окошко, подожди, постой немножко. Если в окошке зелёный горит ясно, что путь пешеходу открыт. Идти мы можем! Ты, светофор хороший друг шоферам и прохожим.
Колобок: Понял,  я всё понял. Светофор регулирует движение  с помощью световых сигналов красный, жёлтый, зелёный. Красный свет – движенья  нет! Жёлтый - ждите, не спешите! Свет зелёный говорит: Ход свободен, путь открыт! Спасибо, друг  мой зайчик!
Ведущий: Покатился Колобок дальше. Навстречу ему выходит Волк.
Волк: Здравствуй, ты кто? 
Колобок:  Я колобок, румяный бок. На сметане мешен, по сусекам скребён, я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл, я от зайчика ушёл, и от тебя уйду.
Волк: Куда же ты так спешишь?
Колобок: Не знаю. Может в город.
Волк: В город? Но там опасно, там много машин, там большая дорога. Нам нужно знать и помнить правила для пешеходов.
Колобок: А я уже знаю про светофор.
Волк:  слушай и запоминай. Если правила не знать, если их не выполнять, то беды не миновать! Правил дорожных на свете немало. Все бы их выучить нам не мешало, но основное из правил движения знать как таблицу должны умножения. На мостовой – не играть, не кататься, если ты хочешь здоровым остаться! По улице надо идти спокойным шагом. Идти только по тротуару, по правой его стороне. Улицу нужно переходить только при зелёном сигнале светофора по пешеходному переходу.
Колобок: Спасибо, Волк. Я всё хорошо запомнил. 
Ведущий: Катится Колобок, а навстречу ему Медведь.
Медведь: У-У-У - Кто такой и куда бежишь?
Колобок: Я колобок, румяный бок. На сметане мешен, по сусекам скребён, я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл, я от зайчика ушёл, я от волка ушёл  и от тебя уйду.
Медведь: Ну, а куда бежишь?
Колобок:  Бегу в город. 
Медведь: У - у - у - там опасно, дороги, машины, шумно там. Да и правила дорожного движения нужно знать. 
Колобок: А я уже знаю.  Про светофор, про то, как нужно переходить улицу. 
Медведь: Молодец, Колобок! Ещё одно правило запомни. Нельзя играть, кататься на самокате, велосипеде на дороге. И запомнить должны взрослые и дети – это правило чуткости, внимания, отзывчивости, оказания помощи друг другу и особенно пожилым людям и инвалидам. Всё запомнил? Счастливого пути! 
Колобок: До свидания.  Ох, сколько же этих правил, знаков. Да разве всё запомнишь. 
Ведущий: И всё же Колобок дальше покатился по лесной дорожке. Светило солнце, пели птички, порхали бабочки, кивали цветы. Как было красиво, тихо и спокойно в лесу. И вдруг Колобка встречает Лиса.
Лиса: Ой, это кажется Колобок. Давно я за тобой наблюдаю. Только не надо говорить, что ты от меня уйдёшь. Я тебя сама отпущу. Знаю, ты от бабушки и дедушки ушёл, зайчика и волка, да и от медведя ушёл и идёшь в город. Запомнил все правила дорожного движения? Колобок испуганно.
Колобок: Да, да я всё запомнил. 
Лиса: Ну, тогда я загадаю тебе загадку и вопросы, отгадаешь, отпущу, нет, значит, съем тебя! 
Колобок: Хорошо, загадывай. 
Лиса: 1. С тремя глазами живёт, по очереди мигает. Как мигнёт – порядок наведёт. Что это такое? ( Светофор)
2. Что такое тротуар? (Дорога для движения пешеходов)
3. Что такое зебра? (Разметка дороги, обозначающая пешеходный переход)
4. Кого называют пешеходом? (Человека вне транспорта, находящегося на дороге, но не работающего на ней)
5. Как правильно обходить трамвай? (дождаться, когда он уедет)
6. Кого называют водителем? (человека, управляющего каким-либо ТС )
7. Где можно играть детям на улице? (В специально отведенных для игр местах)
8. По какой части дороги должны ходить пешеходы? (по тротуару) 
9. Что обязательно должны делать люди, сидящие в автомобиле? (пристегиваться ремнями безопасности)
10. Что такое перекресток? (Место пересечения двух и более дорог на одном уровне)
Лиса: Молодец, колобок ты всё ответил правильно, теперь можешь идти в город. До свидания. Удачи тебе!
Ведущий: Побежал Колобок  дальше. Вот и лес закончился. Перед Колобком большая дорога. По ней идут различные машины, большие и маленькие, разноцветные. И никто не останавливается. Шум, птицы не поют. Стоял, стоял Колобок вспоминал нужные правила дорожного движения. И решил.
Колобок: Нет лучше нашего леса. Ничего нет лучше тишины и красоты. Наверное, вернусь к дедушке и бабушке. Да ну этот город. Хорошо там, где нас нет.  
Исполняется финальная песня (на мотив песни «Если с другом вышел в путь»)
Если с другом вышел в путь.
Если с другом вышел в путь,
Веселей дорога,
Ты про знаки не забудь,
Ты про знаки не забудь,
Их в дороге много.
Что мне снег,  Что мне зной, 
Что мне дождик проливной,
Ведь светофор - помощник мой.
Собираясь в дальний путь,
Собираясь в дальний путь,
Много правил строгих -
Вспомни ты и не забудь,
Вспомни ты и не забудь,
Не забудь в дороге.
Красный свет говорит, что пока нам путь закрыт -
И нет дороги впереди.
Жди зелёный - тогда
Можешь смело в путь идти,
И нет тебе преград в пути.
И в дорогу я друзья,
И в дорогу я друзья
Выйду без испуга.
ПДД ведь знаю я,
ПДД ведь знаю я,
Научу и друга.
Что мне снег, Что мне зной, 
Что мне дождик проливной,
Ведь светофор-помощник мой.
Дети (хором) Мы вам желаем всем без исключения
Знать правила дорожного движения!
Ведущий: Вернулся Колобок домой к дедушке и бабушке. Пёк вместе с бабушкой колобки,  угощал лесных зверей и на всякий случай повторял правила дорожного движения. Колобок угостил всех детей вкусными пирожками и колобочками. Играл в игры, рассматривал и рассказывал о правилах дорожного движения малышам. 
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