Аналитическая справка по итогам  ЕГЭ – 2019 
в Рузаевском муниципальном районе

        В государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ в основной период (май-июнь) приняли участие 241 человек, 2 выпускника, относящиеся к категории ребенок - инвалид  также  проходили итоговую аттестацию в форме ЕГЭ.  
       ЕГЭ проводился по 12 общеобразовательным предметам  (русский язык, математика базовая, математика профильная, химия, биология, история, обществознание, география, литература, физика, английский язык, информатика и ИКТ).
       Для проведения экзаменов было организовано 2 пункта проведения экзаменов  в МБОУ «Гимназия № 1» и МБОУ «СОШ № 8», в которых были установлены стационарные металлодетекторы, также пункты оснащены средствами видеонаблюдения и подключены к порталу «Smotriege.ru». 
      В этом году применялись новые технологии при сдачи единого государственного экзамена – это передача экзаменационных материалов через сеть «Интернет» и сканирование экзаменационных материалов в аудиториях пункта проведения экзаменов.
      В ЕГЭ - 2019 были аккредитованы  общественные наблюдатели из представителей студенческих сообществ. Кроме этого в каждом пункте и на каждом экзамене присутствовали федеральные общественные наблюдатели и онлайн – наблюдатели, а также представители федерального центра тестирования и Рособрнадзора.
      Анализ  предметов по выбору в 2019 году показывает, что по-прежнему самым востребованным предметом среди выпускников школ остается обществознание – 178 (73,9%) человек. На втором месте история – 80 (33,2%) человек. 
       Самый высокий средний балл из сдаваемых предметов – это по русскому языку, который в районе составил -65,6. Наиболее высокий средний балл по русскому языку показали  выпускники МБОУ «Гимназия №1» - 75,5 баллов. 
       В этом году выпускники сдавали либо математику базового уровня, либо математику профильного уровня. 133 выпускника выбрали математику профильного уровня - 55%, 109 выпускников – математику базового уровня – 45%. Прошли минимальный порог 99,2 % выпускников, в прошлом году – 97,6%.
Два выпускника будут пересдавали математику базового уровня в дополнительные сентябрьские сроки. Средний тестовый балл по математике базового уровня по району совпадает со средним тестовым балом по республике и составляет 4 балла (в 2018 году -  также 4 балла).
       Высокий средний балл по математике профильной показали выпускники  МБОУ «СОШ №8» – 63,9 балла и  МБОУ «СОШ №10» - 66,5 балла. По району средний балл по математике профильной составил -  49,2 балла.
      Средний балл ЕГЭ в 2018-2019 учебном году  вырос по сравнению с 2017-2018 годом по следующим предметам: математике профильного уровня  на 2,9 балла, химии на 4,8 балла, информатике и ИКТ на 9,4 балла.

      Остался без изменения по истории -  51 балл и математике базового уровня 4 балла.

      Упал по: русскому языку на 1 балл, литературе на 1 балл, географии на 3,3 балла, физике на 1,8 балла, английскому языку на 1,6 балла, обществознанию на 2,9 балла, биологии на 0,8 балла.
     Максимальный балл по русскому языку у выпускника Лицея №4 -  98 баллов, минимальный – 26 у выпускника Трускляйской СОШ; по математике профильного уровня максимальный балл - 98 (Гимназия №1), минимальный 27 - баллов (Гимназия №1,Лицей №4,СОШ №5, Приреченская СОШ, Хованщинская СОШ); по биологии максимальный балл - 84 (СОШ №7), минимальный - 16 (СОШ №10); по информатике и ИКТ максимальный балл - 88 (СОШ №8), минимальный  - 46 (Красносельцовская СОШ); по обществознанию максимальный – 84 (СОШ №10), минимальный - 23 (СОШ №9); по английскому языку максимальный – 89 (СОШ №8), минимальный  - 34 (Гимназия №1); по физике максимальный – 84 (Гимназия №1), минимальный - 27 (Хованщинская СОШ); по истории максимальный – 86 (СОШ №10), минимальный - 15 (СОШ №5); по химии максимальный – 89 (СОШ №8), минимальный – 36 (Красносельцовская СОШ); по литературе максимальный балл – 77 (СОШ №17), минимальный – 40 (Гимназия №1); по географии максимальный балл – 83 (Гимназия №1), минимальный – 39 (СОШ №5).
      Количество претендентов на медали «За особые успехи в учении»  в 2018-2019 учебном году было  26 человек (10,8% от общего количества выпускников). По результатам ЕГЭ получили медали 16 выпускников текущего года – 6,6% (от общего количества), на 9,4 % меньше чем в прошлом году. Из заявленных 26 человек не получили 10 выпускников (38,5 %). 

 Ведущий специалист

 МКУ «Управление образования»                                                Л.Н. Ковырева
