Описание педагогического опыта

Введение
1. Тема: Формирование культуры здоровья детей дошкольного возраста в условиях дошкольной организации
2. Сведения об авторе:Ракова Елена Михайловна, старший воспитатель, образование высшее педагогическое, педагогический стаж: общий – 8 лет, в данной образовательной организации – 6 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.
Дошкольный возраст – это решающий возраст в формировании фундамента физического и психического здоровья. До возраста семи лет интенсивно развиваются органы и происходит становление функциональных систем организма ребенка, происходит закладывание основных черт личности, формирование характера. Важно на этом этапе сформировать у детей основу знаний и практических навыков здорового образа жизни (далее – ЗОЖ), осмысленную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом.
Приобщение к здоровьесберегающему и здоровьеукрепляющему
осмысленному поведению детей  дошкольного возраста является
актуальной проблемой воспитания дошкольников, так как в этом возрасте из-завысокой        активности        детей        дошкольного        возраста        происходит  формирование поведения, а также заложение привычек. Появляется потребность в практических путях по развитию у детей дошкольного возраста представлений о ЗОЖ. Необходимость формирования культуры здоровья находят отражение в изучениях отечественных и зарубежных ученых, которые подтверждают, что здоровье человека лишь на 7-8% зависит от успехов здравоохранения и на 50% от образа жизни. В современности содружество валеологической и педагогической наук имеет огромный опыт развития здорового образа жизни человека (Г.К. Зайцев, Ю.Ф. Змановский, В.В. Колбанов, Л.Г. Татарникова и др.), опыт воспитания необходимых знаний, умений и навыков у детей дошкольного возраста в организации ЗОЖ (В.Г. Алямовская, К.Л. Казаковцева, М.Л. Лазарев, Л.Г. Татарникова и др.), опыт формирования здоровья (Т.Н. Доронова, В.Т. Кудрявцев).
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(далее     –     ФГОС     дошкольного образования) одной из основных задач является задача охраны жизни и укрепления психического и физического здоровья детей. В соответствии с ФГОС дошкольного образования образовательная область «Физическое развитие» одним из ключевых направлений организации жизнедеятельности детей является «овладение элементарными правилами и правилами здорового образа жизни, становление ценностей здорового образа жизни».
Формирование знаний, умений и навыков обеспечения и поддержания здоровья позволяет успешно решать задачу развития собственной философии здоровья и формирования укрепляющих здоровье привычек, пока вредные еще не выработались, и тогда поведенческие навыки ЗОЖ становятся неотъемлемой частью бытия.
Здоровье – это не только отсутствие болезни, это также состояние лучшей работоспособности, творческая отдача, эмоциональный тонус, того, что создает фундамент будущего благополучия ребенка . Вследствие этого    главными    задачами    по    укреплению    здоровья    ребят    в дошкольной образовательной организации (далее – ДОО) являются вырабатывание у них представления о здоровье как одной из основных ценностей жизни, воспитание ЗОЖ. Педагоги учат ребенка правильному выбору во всякой ситуации только здорового и отказа от всего вредного, прививается детям с малых лет правильное отношение к своему здоровью, воспитывая чувство ответственности за свое здоровье. Эти задачи решаются созданием целостной системы по сохранению физического, психического и социального благополучия детей. Известен факт, что каждый год возрастает процент детей, которые имеют отклонения в здоровье, есть тенденция увеличения общего уровня заболевания среди детей старшего дошкольного возраста. Это происходит из-за массы негативных явлений нынешней жизни: наличие тяжелых социальных потрясений, экологического неблагополучия, низкого уровня развития института брака и семьи; массового распространения алкоголизма, курение, наркомания; слабая система здравоохранения и воспитательная база образовательного учреждения и семьи.
От уровня психического и физического положения населения, от состояния его здоровья зависит благополучие общества в целом, поэтому проблема формирования представлений детей о ЗОЖ детей представляется в современном обществе актуальной.
4. Основная идея опыта.
Дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. Ведь именно до семи лет закладываются основы здоровья, правильного физического развития, происходит становление двигательных способностей, формируется интерес к физической культуре и спорту, воспитываются личностные, морально-волевые и поведенческие качества. Поэтому дошкольное учреждение и семья призваны в дошкольном детстве, заложить основы культуры здоровья и безопасного поведения детей, используя различные формы работы. И именно в семье, в детском образовательном учреждении на ранней стадии развития ребенку должны помочь, как можно раньше понять непреходящую ценность здоровья, осознать цель его жизни, побудить ребенка самостоятельно и активно формировать, сохранять и приумножать свое здоровье, а также прочно усвоить правила безопасного поведения и следовать им на практике.
Полученные ребенком знания и представления о себе, своем здоровье и безопасном поведении на занятиях физической культурой позволят найти способы укрепления и сохранения здоровья. Приобретенные навыки помогут осознанно выбрать здоровый образ жизни. Полученный опыт позволит избежать несчастных случаев. В.А. Сухомлинский писал: «Я не боюсь еще и еще повторить: забота о здоровье – это важнейший труд воспитателей. От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы».
Основная идея опыта заключается в следующем: 
Формирование культуры здоровья детей дошкольного возраста в условиях образовательной организации  будет успешным, если:

· будет обеспечено  поэтапное освоение доступных детям знаний и умений по формированию собственной культуры здоровья;

·  будет выстроена целостная модель физкультурно-оздоровительной работы, включающая традиционные  и нетрадиционные методы и формы работы;

· педагоги и родители будут осознавать необходимость целенаправленной деятельности при формировании культуры здоровья  и будут осуществлять ее в тесном сотрудничестве.

5. Теоретическая база, опора на современные теоретические теории, заимствование новаторских систем или их элементов.
Теоретическую базу опыта составили: 

· концептуальные идеи педагогики и психологии здоровья и формирования культуры здоровья и безопасного поведения, идеи здоровьеформирующей и здоровьесберегающей педагогики (А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, Л.Н. Антонова, Т.И. Шульга, К.Г. Эрдынеева, О.С. Васильева, Ф.Р. Филатов, П.Ф. Лесгафт и др.);

· теоретические аспекты и методические положения, касающиеся вопросов физического развития и методики физкультурно-оздоровительной работы в дошкольных учреждениях (В.Г. Алямовская, Т. В. Волосникова, И.М. Воротилкина, В.М. Гелецкий, О. А. Григорьев, Н.А. Карлова, Ю.Г. Черных, В.В. Кудрявцев, С.В. Павлихина, Н.М. Юдина, Л.И. Пензулаева);

· теоретические идеи и положения по формированию культуры здоровья дошкольников, описанные в работах И.А. Анохиной,  В.А. Деркунской, В.Ю. Кротовой, Л.Т. Кудашовой, Г.К. Морозовой, Т.С. Овчинниковой, Н. В. Полтавцевой, М. Ю. Стожаровой, Р. С. Красновой, Н.В. Хахлевой;

· педагогические пособия и монографии, рассматривающие проблему формирования безопасного поведения у дошкольников (Л.В. Байбородова, Ю.В. Индюков, К.Ю. Белая, В. Н Зимонина, Т.Ю. Давыдова, А.Н. Каюрова, О.В. Скокова, Т.С. Шеховцова, В.И. Мошкин, Т.А. Приземина, И.Ю. Родоманова, Т.В. Субботина, О.И. Токарева);

· научно-методические рекомендации и методические пособия и статьи, посвященные методике  работы по формированию культуры здоровья и безопасного поведения у детей дошкольного возраста (М.П. Асташина, К.Ю. Белая, Н.Ф. Дик, Е.В. Жердева, С.А. Зверева, И.А. Михеева, И.М. Новикова, Л.Л. Тимофеева, Е.Е. Корнеичева, Н.И. Грачева, Г.А. Хакимова, Г.Н. Гребенюк, Е.В. Чуприна, М.Н. Закирова).

6. Новизна, творческие находки
Изучив научную и методическую литературу  последних десятилетий и проанализировав работы О.М. Литвиновой, Н.П. Кочетовой, О.В. Козыревой, П. А. Павловой, И.В. Горбунова, мы пришли к выводу, что ни одна из авторских разработок не содержит целостной модели сохранения и укрепления здоровья и формирования культуры здоровьесбережения детей дошкольного возраста. Авторы заостряют внимание в основном на развитие движений и предлагают методически грамотные приёмы в этом направлении.

Достаточно  ли заниматься только физическим развитием детей, или его следует объединить с мероприятиями оздоровительного характера, просветительскими мероприятиями для родителей, а также подвести самих детей к пониманию здорового образа жизни? Мы считаем актуальной реализацию программы по формированию культуры здоровья , так как её результаты должны указать, возможно ли выстроить актуальную модель физического развития в условиях современного детского сада.
Следует подчеркнуть, что на современном этапе в российской и республиканской педагогике пока еще недостаточно подробно проработаны педагогические условия и методика формирования культуры здоровья  условиях ДОО. Отсюда, новизна представленного опыта работы по формированию культуры  состоит в том, что акцент в данной работе сделан, во-первых, на тесном объединении двух взаимосвязанных направлений – 1) культура здоровья и 2) здоровьесберегающие технологии, основное внимание сосредоточено на том, как работа по формированию культуры здоровья должна представлять целостную систему, которая будет красной нитью проходить через  все режимные моменты, учитывать возрастные особенности дошкольного детства, опираться на ведущий вид деятельности ребёнка- дошкольника, находить поддержку со стороны родителей воспитанников.

Технология опыта
Дошкольный период является наиболее благоприятным для формирования у детей культуры здоровья. 

К главным составляющим здорового образа жизни относятся эколого-гигиенические условия, правильное питание, психологический комфорт, рациональный распорядок дня, оптимальный двигательный режим, адекватная особенностям здоровья каждого ребенка система закаливания (И.А. Анохина) [2, с. 18]. В структуре здорового образа жизни принято выделять: 1) системные знания и представления у дошкольников по основным направлениям здорового образа жизни; 2) практическая реализация системы знаний в привычках и поведении;  3) осознанное ценностное отношение к своему здоровью и окружающим (В.Ю. Кротова) [18, с. 12].

Как отмечается многими специалистами, потребность в сохранении здоровья необходимо формировать с детства, когда организм пластичен и легко поддается воздействиям окружающей среды. У детей укрепляется желание быть здоровым, вырасти красивым, активным, уметь обслужить и вести себя так, чтобы не причинить вреда себе и другим (И.М. Новикова) [25, с. 17]. С помощью взрослого ребенок осознает: для того, чтобы быть здоровым, нужно ежедневно выполнять физические упражнения, закаляться, делать зарядку, соблюдать режим дня, есть здоровую пищу, следить за чистотой окружающей среды и помещения, а также соблюдать правила гигиены (Т.С. Овчинникова) [26, с. 31].

В условиях дошкольного учреждения ежедневно во всех возрастных группах реализуется несколько форм физкультурно-оздоровительной деятельности: утренняя гимнастика в зале и в теплый период времени на открытом воздухе, разнообразные подвижные игры в течение всего дня, занятия по физической культуре в зале и на воздухе. Все вместе эти формы деятельности позволяют обеспечить двигательную активность детей на протяжении всего дня, рационально распределить интеллектуальную и физическую нагрузку детей.

Особую роль в формировании культуры здоровья и безопасного поведения у детей дошкольного возраста имеют занятия по физической культуре. На занятиях физическими упражнениями «дети получают элементарные представления о строении собственного тела, функциях и назначениях внутренних органов и систем организма. Через систему специальных упражнений и игр дети знакомятся с признаками здоровья, учатся защищаться от микробов, избегать опасных мест, при необходимости оказывать себе и другим элементарную помощь» (Т. В. Волосникова) [8, с. 21].
Свою работу по формированию культуры здоровья детей дошкольного возраста  мы вели по трем направлениям: 1) работа с детьми, 2) работа с воспитателями, 3) работа с родителями.
Традиционные формы работы с детьми мы дополняли игровыми технологиями, технологиями проблемного обучения, технологиями проектной деятельности.

Для детей  были разработаны и внедрены в практику работы долгосрочные проекты:

- «Расти здоровым, малыш!»-первая младшая группа

- «За здоровьем в детский сад»-вторая младшая группа

- «Быть здоровыми хотим»-средняя группа

- «Будь здоров без докторов»-старшая группа

- «Путешествие в мир спорта»-подготовительная к школе группа

-«Здоровье в музыке»- старший дошкольный возраст

Содержание дошкольного образование расширено и дополнено следующими дополнительными общеобразовательными программами (дополнительными общеразвивающими программами):

-«Учимся танцевать»

-«Йога для детей»

-«Футбол для дошколят»

-«Дельфинёнок»

В своей практике мы часто используем такую разновидность, как сюжетное занятие. На таких занятиях ценностное отношение к своему здоровью  проявляется в оценке значимости, важности определенного вида деятельности не только на уровне сознания, но и в реальных действиях и поступках. А именно личностные проявления детей, ориентированные на овладение знаниями и навыками сохранения собственного здоровья.

Физкультурно-оздоровительные занятия, объединенные одним сюжетом, могут проводиться в течение 2 недель. Знакомство с темой осуществляется в форме постановки проблемы, поиска и анализа предполагаемых действий по решению, освоения знаний и практических умений, закрепления и совершенствования изученного материала.

Комплексы подобных сюжетных занятий помогают нам поэтапно формировать представления о культуре здоровья, а также  развивать двигательные качества детей.

Сюжетные занятия дают возможность использования упражнений различной направленности, позволяющих разностороннее воздействие на организм и одновременно решать оздоровительные, воспитательные и образовательные задачи.

В своей практике при формировании культуры здоровья у дошкольников мы используем и такую традиционную форму работы, как спортивный досуг. Досуговые мероприятия по физкультуре – это организованная активность детей, построенная на выполнении ребятами разных физических упражнений в форме игры. С помощью таких досуговых спортивных мероприятий мы не только развиваем и закрепляем изученные двигательные навыки, воспитываем взаимопомощь (за счет включение командных соревновательных игр, подготовки театрализованных представлений и пр.) и формируем личностные качества, но и успешно формируем культуру здоровья. 
Кроме традиционных форм работы, мы в своей практике используем и инновационные формы работы. Такой формой является квест-игра. Квест – это игры, в которых игроку необходимо искать различные предметы, находить им применение, разговаривать с различными персонажами в игре, решать головоломки и т. д. Технология квест-игры очень хорошо вписывается в педагогический процесс в ДОО. Это инновационная форма организации образовательной деятельности детей в ДОО, так как она способствует развитию активной, деятельностной позиции ребенка в ходе решения игровых поисковых задач. Такая форма занятия является очень эффективной при формировании культуры здоровья, так как при такой организации деятельности детей можно и повторить теоретические знания, и применить их практически, и развивать двигательные навыки.

Квест – это приключенческая игра, в которой необходимо решать задачи для продвижения по сюжету. Суть в том, что, как правило, есть некая цель, дойти до которой можно только последовательно разгадывая загадки. Каждая загадка – это ключ к следующей точке и следующей задаче. А задачи могут быть самыми разными: активными, творческими, интеллектуальными. Они подбираются таким образом, чтобы быть максимально оригинальными, интересными, соответствующими ситуации и не требующими специальных знаний или умений от игроков. Замечательно то, что квесты могут проводиться как в спортивном зале, так и на природе, и вообще практически в любой обстановке.

Многими современными методистами и педагогами-практиками (О.Г. Бахвалова, О.В. Лагошина, Л.А. Седова, Д.А. Харламова  и др.) отмечается эффективность и продуктивность такой здоровьесберегающей технологии, как кинезиологические упражнения, которые мы также активно включаем в практику работы с детьми. 
Кинезиология (греч. «кинезис» – движение, «логос» – наука) – это наука о развитии умственных способностей через определенные двигательные упражнения. И именно они, как подчеркивает Г.Б. Шереметева, позволяют создать новые нейронные связи и улучшить работу головного мозга, отвечающего за развитие психических процессов и интеллекта.

Цель использования кинезиологических упражнений при работе с детьми младшего дошкольного возраста – это развитие интеллектуальных способностей и сохранение психологического здоровья детей через применение метода кинезиологии.

Как отмечают О.В. Лагошина и Л.А. Седова, кинезиологические занятия и упражнения дают как немедленный, так и накапливающийся эффект, повышая умственную работоспособность и оптимизируя психоэмоциональное состояние. Примеры кинезиологических упражнений можно посмотреть в видео приложении.
Работа с воспитателями направлена на изучение литературы, обработку новых методик воспитательной работы с детьми дошкольного возраста, направленных на формирование потребности ЗОЖ и внедрение их в практику работы, создание предметно-развивающей среды ДОО.
Для воспитателей были проведены:

-Семинар-практикум «Физическое развитие детей в условиях ДОО»
-Педагогический совет «Современные подходы к обеспечению физического развития детей»
-Семинар «Возможности дополнительного образования в системе физкультурно-оздоровительной работы»

-Коллективный просмотр педагогического мероприятия с воспитанниками старшей группы в рамках реализации проекта «Будь здоров без докторов!»

-Педагогический совет «Роль образовательного учреждения в сохранении физического здоровья детей и формировании культуры здоровьесбережения»
-Мастер-класс «Проведение точечного самомассажа по методу А. А. Уманской»

-Семинар «Организация работы по физическому развитию детей дошкольного возраста»

- Коллективный просмотр кружковой работы «Йога для детей»

-Мастер-класс «Включение кинезиологических упражнений в систему физкультурно-оздоровительной работы с детьми дошкольного возраста»
Систематическая работа по формированию культуры здоровьесбережения в условиях дошкольной организации позволяет педагогическим работникам МАДОУ «Центр развития ребёнка-детский сад №13» транслировать накопленный опыт работы посредством выступлений с докладами на различных конференциях, семинарах; публикаций статей в сборниках:
Кинезиологические упражнения как эффективный вид здоровьесберегающей технологии при работе с детьми младшего дошкольного возраста

Слагаемые профессионального успеха молодого педагога: сборник статей/ сост.: Т.П. Горявская.-Саранск: ЦНППМ «Педагог 13.ру»,2021.-152 с.

Особенности организации физкультурно-оздоровительной работы в детском саду

Слагаемые профессионального успеха молодого педагога: сборник статей/ сост.: Т.П. Горявская.-Саранск: ЦНППМ «Педагог 13.ру»,2021.-152 с.

Сетевое издание «Педагог 13» «Роль дошкольной образовательной организации в формировании культуры здоровья детей дошкольного возраста»

Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках Международной научно-практической конференции-57-е Евсевьевские чтения

«Использование инновационных технологий при формировании культуры здоровья у детей дошкольного возраста»

Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках Международной научно-практической конференции-57-е Евсевьевские чтения

Использование здоровьесберегающих технологий в музыкальном воспитании детей дошкольного возраста.

Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках Международной научно-практической конференции-57-е Евсевьевские чтения

Кинезиологичекие упражнения как эффективный вид здоровьесберегающих технологий при работе с детьми младшего дошкольного возраста

Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики дошкольного и начального образования» в рамках Международной научно-практической конференции-57-е Евсевьевские чтения

Физическая культура в дошкольном учреждении как основа физического развития, здоровья и безопасности ребёнка.
При формировании культуры здоровья дошкольников очень важна работа с родителями.
Семья играет огромную роль в воспитании осознанного отношения детей к здоровью. Здоровье и безопасность детей дошкольного возраста напрямую зависит от условий жизни в семье, санитарной грамотности, гигиенической культуры родителей и уровня их образования. Известно, что ни одна, даже самая лучшая программа и методика не может гарантировать полноценного результата, если ее задачи не решаются совместно с семьей, если в ДОО не создано детско-взрослое сообщество (дети-родители-педагоги), для которого характерно содействие друг другу, учет возможностей и интересов каждого, его прав и обязанностей.
В своей практике мы использовали такие формы работы с родителями, как 

· анкетирование, тестирование, опросы.
· консультации и беседы.
· совместные спортивные праздники, развлечения, проекты. 

Результативность опыта

В ходе практического применения нашего опыта мы пришли к выводу, что описанные формы и приемы работы способствуют положительной динамике при формировании культуры  здоровья детей дошкольного возраста в условиях дошкольной организации.
У детей отмечается:

-сформированность необходимых двигательных умений и навыков

-сформированность  основ сохранения и укрепления  своего здоровья

У педагогов:

-создание педагогических условий для физического развития детей и формирования культуры здоровьесбережения

У родителей:

-повышение психолого-педагогической компетентности в вопросах физического развития и оздоровления детей.
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