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В Законе “Об образовании” (ст.7) закреплены два компонента стандарта – федеральный и национально-региональный. Федеральный компонент стандарта обеспечивает единство образовательного пространства в стране, включает образовательные области и является обязательной частью содержания общего среднего образования. Национально-региональный компонент предусматривает возможность введения содержания, связанного с традициями региона. Он отвечает потребностям и интересам народов нашей страны и позволяет организовать непосредственно образовательную деятельность, направленную на изучение природных особенностей региона, национального (родного) языка и национальной литературы.
          Важной задачей дошкольной педагогики на современном этапе является приобщение подрастающего поколения к истокам культуры той местности, на которой в данный момент мы проживаем. Данная тема недостаточно исследована и поэтому возникла проблема интеграции национально-регионального компонента в образовательный процесс. Анализ программ воспитания, образования и развития детей дошкольного возраста в условиях детского сада показал, что существуют пробелы ценностных ориентаций на осознание у детей принадлежности к своей семье, своему народу, на понимание единства со своей страной, своим родным краем, не уделяется должного внимания национально-региональному компоненту. Необходимо вести работу по формированию у ребенка чувства любви к Родине, воспитания у него эмоционально-положительного отношения к тем местам, где он родился и живет; развивать умение видеть и понимать красоту окружающей жизни; желание узнать больше об особенностях природы и истории родного края.  
       Формировать правильное отношение к природе надо начинать   задолго до того, как человек становится взрослым. Дошкольный возраст – самоценный этап в развитии экологической культуры человека. В этот период закладываются основы личности, в том числе позитивное отношение к природе, окружающему миру. В этом возрасте ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций личности, которые проявляются во взаимодействиях ребенка с природой, в осознании неразрывности с ней.     Благодаря этому происходит формирование у детей знаний, норм и правил взаимодействия с природой, воспитание сопереживания к ней, активность в решении некоторых экологических проблем. При этом накопление знаний у детей дошкольного возраста не является самоцелью. Они – необходимое условие выработки эмоционально-нравственного и действенного отношения к миру. Приобщая подрастающее поколение к истокам культуры , знакомясь с бытом, традициями , учитывая потребности многонационального населения нашей страны, строится педагогический процесс.
  Перед нами в работе с детьми при ознакомлении их с Малой Родиной ставятся следующие задачи:
 -воспитывать достойного гражданина и патриота, знающего и любящего свою  Малую Родину, свой край, город, где он родился и живёт;
 -формировать бережное отношение к историческому наследию нашего народа;
 -воспитывать чувство уважения и толерантности к жизни, традициям и обычаям народов, живущих на нашей земле;   
 -развивать интерес к родной природе, желание больше узнать об особенностях своего края, о природном разнообразии страны;
 -формировать бережное отношение к природе, пробуждать желание охранять её от разрушений, а при необходимости восстанавливать;
 -воспитывать у детей эмоциональную отзывчивость, умение видеть и понимать красоту; формировать эстетические чувства.
      Современное дошкольное образование  помогает  заложить нравственные основы в детях, которые сделают их более устойчивыми к нежелательному влиянию, посеять и взрастить в детской душе семена любви к родному дому, к истории родного края, созданной трудом родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Система и последовательность работы с детьми по приобщению их к национальной культуре и истории родного края, призвана  помочь ребенку понять связь времен, историю своей семьи, вызвать чувство гордости за своих предков, расширять знания об окружающем мире; воспитывать бережное отношение к живой природе и уважительное отношение к труду взрослых.   Дети получают знания о природе и животном мире края, о заповедных местах,  о рождении  родного города, знакомятся с гербом и другими символами города, 
    В годовом плане ДОУ ежегодно планируются мероприятия, которые проводятся для  реализации национально-регионального компонента в работе с детьми, родителями и педагогами.   Охватывая весьма широкий круг деятельности детей дошкольного возраста, с учетом учебного плана ДОУ,  уже на самом раннем этапе дошкольного детства,  мы начинаем формировать у детей целостное представление о регионе, климатических условиях, коренном населении и окружающем нас мире природы. Любовь к родной природе, умение видеть и чувствовать её красоту воспитатели прививают у детей в ходе непосредственного ознакомления с объектами живого и неживого миров. У воспитанников  формируем представления о природной зоне - лесотундре, о её отличительных особенностях, о приспособлении живых существ к условиям среды обитания, к изменяющимся условиям природы. Дошкольники  знакомятся с растениями и животными «Красной книги». Они запоминают правила бережного отношения  к природе. Во время проведения экспериментов и наблюдений дети учатся замечать и описывать свойства и качества объектов окружающего мира. Накопленный опыт дошкольники используют в играх, в самостоятельной деятельности, в непосредственно образовательной деятельности. Свои впечатления об увиденном они отражают в работах по изобразительной деятельности. Используя различную технику рисования и средства изображения, дети могут передавать в рисунках красоту родной природы. После встреч с живой природой у них развивается фантазия, игровое, речевое и изобразительное творчество.
  Изучение родного края позволит нынешним дошколятам расширить свой кругозор и с любовью относиться ко всему, что их окружает. Базовым этапом формирования у детей любви к Родине следует считать накопление ими социального опыта жизни в своем городе и крае, усвоение принятых норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру культуры. Очень важно прививать детям чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм. Без знания своих корней, традиций своего края нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, дом, город, край, страну, с уважением относящегося к другим народам.
Реализация национально-регионального компонента в ДОУ

В Федеральных государственных требованиях отмечается, что часть программы, формируемая участниками образовательного процесса… должна отражать специфику национально-культурных… условий, в которых осуществляется образовательный процесс. Таким образом, новый нормативный документ активизирует переосмысления культурного содержания в региональном дошкольном образовании, учитывая при этом, что специфика региональной культуры строится не только на общих процессах, происходящих в образовании и культуре, но и на развитии детей как представителей региона, с одной стороны, и как носителей местной культуры — с другой стороны.

Дошкольный период является благоприятным для погружения ребенка в истоки региональной культуры, включения его в углубленное человекознание, для пробуждения в нем потребности в познании окружающих условий, общего для всех жизненного пространства, для интегрированного усвоения местных историко-культурных и климатических особенностей, конкретных традиций, национальных, географических, и регионально-культурных особенностей своей социальной среды.

Национально-региональный компонент (родная природа, культурное наследие — памятники архитектуры, искусства, декоративно-прикладного искусства, художественно-ремесленные традиции, язык, обряды, фольклор, народные игры и др.) в дошкольном образовании помогает детям ощутить и сознать свою принадлежность к своей «Малой Родине», к своему дому, воспринимая всю полноту ближайшего окружения, усваивая при этом общечеловеческие и национальные ценности в духовном, материальном и морально-эстетическом плане.

Задача современного дошкольного образования — заложить нравственные основы в детях, которые сделают их более устойчивыми к нежелательному влиянию, посеять и взрастить в детской душе семена любви к родному дому, к истории родного края, созданной трудом родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Эти идеи становятся источниками создания вариативных программ нравственно-патриотической направленности.

Система и последовательность работы с детьми по приобщению их к русской национальной культуре и истории родного края может быть представлена следующим образом:

Блок «Вместе дружная семья» призван помочь ребенку понять связь времен, историю своей семьи, вызвать чувство гордости за своих предков, развивать интерес к своей генеалогии, к исследованию национальных, сословных профессиональных корней своего рода в разных поколениях; расширять знания об окружающем мире; воспитывать бережное отношение к живой природе и уважительное отношение к труду взрослых.

Блок «Моя малая Родина» предполагает работу с детьми по ознакомлению с родным краем. Дети получают знания о природе и животном мире края, о заповедных местах, героическом прошлом родного города, знакомятся с гербом и другими символами города (поселка). Наличие памятников архитектуры, достопримечательностей определяет необходимость исторического экскурса в прошлое города. Развитие народных промыслов также уходят своими корнями вглубь истории. Дети знакомятся с традиционно-кустарным искусством области: для конкретной области это свои промыслы. На занятии дети получают информацию и о людях, которые прославили родной край, знакомятся с их родословной.

Блок «Широка страна моя родная» — самый объемный раздел, который предполагает, что ребенок, владея определенными знаниями о родном крае, стране, знакомится с истоками зарождения нашей прародины — Древней Руси, с ее бытом, укладом жизни, национальной самобытностью русского языка, традиционными ценностями, народным календарем. Впечатления о полученных знаниях дети отражают в художественно — продуктивной деятельности.

Система национальных ценностей создает смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности. В этом пространстве снимаются барьеры между отдельными учебными предметами, между школой и семьей, школой и обществом, школой и жизнью.

Создание единого образовательного пространства с учетом региональной специфики должно охватить дошкольные и школьные учреждения, учебные заведения, социальные и культурные учреждения, комплексы в их взаимосвязи. В таком контексте именно образование будет выступать как одно из важных средств развития региона.


Read more: http://el-mikheeva.ru/tvorchestvo-nashih-vospitateley/metodichki/realizatsiya-natsionalno-regionalnogo-komponenta-v-dou#ixzz408x7Q5kt
Использование национально-региональных особенностей Республики Мордовия в работе по познавательно-речевому развитию детей дошкольного возраста

Наше общество на современном этапе характеризуется ростом национального самосознания, стремлением понять и познать культуру своего народа. В связи с этим остро стоит вопрос о применении национально-регионального компонента в воспитании детей дошкольного возраста. В дошкольном возрасте происходит удивительный по своему значению для развития ребёнка процесс приобщения и обладания языком своего народа. Региональная культура является для ребёнка первым шагом в освоении богатств мировой культуры, общечеловеческих ценностей, формировании собственной личностной культуры. И сегодня ведущим принципом воспитания следует считать воспитание, осуществляемое на корнях национальной, этнокультурной традиции. 

Мордовия является многонациональным регионом, на территории которого проживают мордва, русские, татары, чуваши, а также представители других народов. Однако тот факт, что все они проживают на территории республики, делает необходимым ознакомление детей с природой Мордовии, её географическими, экологическими и историческими особенностями, государственной символикой, с населёнными пунктами, заслугами знаменитых людей, а также с языком, музыкой, литературой, изобразительным искусством народа, издавна проживающего на территории Мордовии. 

Много лет наш Атемарский детский сад «Теремок» плодотворно работающий по программе «Детство» для реализации национально-регионального компонента использует программу «Валдоня». А в этом учебном году в процессе обучения и воспитания была задействована программа «Мы в Мордовии живём».

Наша практика показала, что системное включение материала этнокультурного развития, предлагаемого этими программами в привычную для детского сада базовую программу, расширяет возможность индивидуального развития ребёнка, не только воспитывает, но и открывает нравственный и эстетический потенциал. 

В детском саду национально-региональный компонент должен пронизывать все формы и направления воспитательно-образовательного процесса. Ознакомление с национальной культурой осуществляется через все направления развития ребёнка дошкольного возраста: познавательно-речевое, физическое, художественно-эстетическое, социально-личностное развитие. 

Одно из мощных средств, которое позволяет осуществлять воспитание на основе национальных традиций, это художественная литература и фольклор. Произведения народного искусства всегда были близки природе ребёнка. Простота произведений, многократная повторяемость элементов, лёгкость запоминания, возможность обыгрывания и самостоятельного участия привлекают детей, и они с удовольствием используют их в своей деятельности. Народное творчество (фольклор) является значительной частью культурного опыта человека. Ценность его использования в развитии ребёнка дошкольника заключается в уникальном объединении в этих произведениях народного традиционного опыта и возможности импровизации. 

Мордовский фольклор представляет собой большую художественную ценность, имеет огромное познавательное и воспитательное значение. Обращение к фольклорному искусству мордовского народа даёт неоценимый материал для познавательно-речевого развития детей дошкольного возраста. Приобщение детей к мордовскому фольклору воспитывает в детях любовь к своему родному краю, к своему народу, его культуре, помогает усваивать высокие нравственные принципы. Образный и живой язык народных загадок, пословиц, поговорок; четкость и законченность выражений приобщает детей к поэзии, расширяет их кругозор, развивает умственно, эстетически. Мордовский фольклор необычайно богат и разнообразен. Он представлен легендами, сказками, стихами, произведениями малых жанров (потешки, прибаутки, заклички, скороговорки, пословицы, поговорки, загадки, колыбельные песенки). 

Известно, что дети дошкольного возраста чутко откликаются на потешки, прибаутки, пестушки. Эти виды фольклора издавна создавались на потеху детям. Знакомство с ними расширяет кругозор детей, обогащает и чувства и речь, формирует отношение к окружающему миру. Детям очень нравятся небольшие стихотворные тексты, которые как бы поддразнивают ребёнка, но в то же время побуждают его к действию и выражают похвалу за сделанное. 

Ай, ацици-ацици, 

Измарались рученьки! 

В корытце вымыла, 

Полотенцем вытерла, 

Ты мой перстенёчек, 

На руке браслетик. 

Поэтические образы мордовских колыбельных песенок доступны даже самым маленьким детям в детском саду. В них поётся о птицах (сорока, ворон, о животных (коровушка, о предметах домашнего обихода. Они знакомят ребёнка с внешностью, повадками птиц и животных, присутствуют в них и нравоучения, мечты о будущем ребёнка. 

Баю-бай, сыночек мой, 

Ты моя вода речная, 

Спи и вырастешь, сынок, 

Крепкий, сильный, как дубок. 

В пословицах восхваляется любовь к родной земле, трудолюбие, храбрость, честность, уважение к старшим и другие положительные свойства человеческого характера. Они имеют большую значимость для нравственного воспитания детей (Доброе дело - добром оплачивается. В родном краю жизнь как в раю. Материнское слово – святое слово). Поговорка формирует речь, делает ее выразительнее. Вместе они украшают речь человека, делают ее образной и живой, поэтому включение ребенка в мир пословиц и поговорок является эффективным средством обогащения его речи. 

Загадки - это своеобразные тексты на сообразительность, являются для детей одним из видов познания окружающего их мира. Они способствуют развитию памяти, образного мышления, быстроты умственных реакций, так как они загадываются всем детям, и каждый ребенок в отдельности старается первым дать правильный ответ. Мордовские загадки знакомят детей с природными явлениями, зверями и птицами, с окружающим миром. 

Для знакомства детей с мордовскими народными пословицами, поговорками, загадками отбираем только те, которые доступны детям, смысл которых они смогут понять и усвоить. В повседневной жизни с детьми используем пословицы и поговорки к месту и ко времени: в непосредственно образовательной деятельности (Ученье ум развивает, а лень – притупляет, трудовой деятельности (Кто умеет трудиться, умеет и жить) а также и в других видах деятельности детей стараемся находим подходящие пословицы и поговорки. До детского понимания стремимся донести такую мысль, что мордовский народ в каждую пословицу или поговорку заложил нравственный смысл, он одобряет или осуждает разные поступки людей. 

Сказки, пожалуй, самое большое наслаждение детства. С какой огромной радостью и желанием воспринимаются они детьми. Мордовские сказки знакомят детей с историческим прошлым мордовского народа, особенностями его быта, обычаев, с красотой родной природы, разнообразием животного мира. 

Читая детям сказки мордовского народа, обращаем внимание на то, что они воспевают победу добра над злом, мир и дружбу. Забавляя, сказка несет ребенку идеи, необходимые для нравственного формирования его личности. Из сказок дети узнают о красивых традициях мордовского народа: глубокая почтительность и уважение детьми родителей, старших по возрасту, отзывчивость, сострадание ближнему. Знакомство со сказкой начинается со словарной работы, поясняются незнакомые слова, непереводимые, исконно национальные изречения. При чтении сказки всегда обращаем внимание детей на ее содержание, на отражение в ней быта, деятельности и обычаев, на особенности характера мордовского народа. Заостряем внимание на нравственных поступках героев сказки. Подчеркиваем, что доброта и нежность, заботливое, почтительное отношение к старшим основная черта характера, которая присуща мордве. Во время чтения рассматриваем с детьми иллюстрации к сказкам. По прочитанным сказкам проводим беседу с детьми. 

Фольклор имеет огромное познавательное и воспитательное значение, способствует развитию образного мышления, обогащает речь детей. Фольклор нарушает однообразие текущей жизни, вносит в жизнь детей новое ценное содержание, возбуждает чувство радости, стимулирует к деятельности, к познанию и речевому творчеству. 

С большим интересом дети знакомятся с предметами мордовской национальной одежды, с элементами мордовского орнамента (ромб, ёлочка, крест, галочка, с изделиями мордовских мастеров народных промыслов. Свои впечатления дети отображают в рисунках, при раскрашивании моделей мордовской одежды, в лепке по мотивам изделий мордовских мастеров и мордовских народных игрушек. 

В групповой комнате в доступном для детей месте имеется мордовский уголок, где находятся книги с мордовскими сказками, фольклором, произведениями мордовских писателей, их портреты, иллюстрации к сказкам, куклы в национальных костюмах, дидактические игры. 

Прежде чем начать работу по ознакомлению дошкольников с традиционной культурой родного края нами был проведён опрос среди родителей, хотят ли они, чтобы в группе велась такая работа. Результаты этого опроса были положительны. Был составлен план работы с родителями по ознакомлению их с культурой нашего региона. В родительском уголке помещаем задания для чтения и заучивания в семье (мордовские слова, стихи мордовских поэтов, загадки, пословицы, потешки, колыбельные песенки). Совместно с родителями организуются выставки, экскурсии, праздники. 

Так, через беседы, чтение книг, рассматривание иллюстраций, игры дети знакомятся с богатством и разнообразием мордовской культуры. Интерес ребенка к национальной культуре – это одно из условий формирования его личности

Национально-региональный компонент в познавательном развитии дошкольников

	Педагогический коллектив дошкольного учреждения имеет право выбора образовательной программы. Но любая программа дополняется и изменяется с учетом специфики той местности, в которой находится дошкольное учреждение. 
 Национально-региональный компонент дошкольных учреждений Республики Мордовия предусматривает:
- ознакомление детей с устно - поэтическим творчеством мордовского народа; 
- ознакомление детей с изобразительным и декоративно - прикладным искусством Мордовии;
- ознакомление детей с историко-географическими и природоведческими особенностями республики, с традициями, обычаями и обрядами народов, живущих в Мордовии;
- обучение мордовским ( мокша, эрзя ) языкам. 
 Национальные культуры составляют основу культуры человечества. Приобщая детей к живительному источнику истории, традиций, обычаев своего народа, мы вводим его в мир общечеловеческих ценностей. 
На современном этапе одно из важных направлений работы в детском саду - познавательное развитие детей. В любой образовательной программе это направление представлено суммой мероприятий. Но мы должны не только выполнить описанные в методике мероприятия, но и обогатить их региональными особенностями. 

Какую информацию по ознакомлению детей с историей Мордовии, природно-климатическими условиями родного края, этническими особенностями края и города необходимо дать детям дошкольного возраста? 
Мы можем дать детям любую информацию о родном крае, но она должна быть доступна для данного возраста, ею хорошо должен владеть педагог и последовательность информации такова:
семья - детский сад - город - республика - традиции народов.

Первое знакомство со своей малой Родиной начать с составления родословной своей семьи, в этом активно могут принять участие родители воспитанников. 
Знакомя детей с городом, в котором они родились и живут, необходимо дать расшифровку его названия, познакомить с историей возникновения и развития, достопримечательностями и промышленностью города. При знакомстве с микрорайоном, целесообразно остановиться не только на культурных и промышленных объектах, но и рассмотреть названия улиц, особенно связанных с историей родного края. Воспитатели могут совместно с детьми изготовить карты, схемы, макеты улиц, по которым мы ходим. 

Рузаевка - город железнодорожников, крупный железнодорожный узел, поэтому детям необходимо предоставить сведения по истории железной дороги, предприятиях ж. д. транспорта. 


Воспитывая чувство гордости за свою малую родину, за мордовский народ, рекомендуется педагогам  познакомить детей с именами знаменитых земляков, уроженцев родного города, которые внесли определенный вклад в развитие мордовской культуры, образования, искусства. 

В Рузаевке и Рузаевском районе родились известный русский поэт А. И. Полежаев, классик татарской литературы Шариф Камал, певица Мария Антонова, певица Александра Куликова, поэт А. И. Слезавин, писатели Л. Ф. Макулов, А. Соболевский, ученый - гидрограф Д. А. Алашеев (его именем назван залив у берегов Антарктиды ), разведчик И. А. Чичаев, Герои Советского Союза А. Н. Корнилаев, Ф. П. Сурков, А. П. Рубцов. 

Необходимо дать дошкольникам элементарные историко - географические представления о мордовском крае. Рекомендуется сообщить детям сведения об особенностях климата лесостепной зоны: достаточно теплое лето и холодная зима. Отметить, что по территории республики протекает множество рек ( крупнейшими являются Мокша и Сура ), имеются большие и малые озера. Черноземные поля чередуются с широкими лугами, березовые рощи соседствуют с сосновыми борами и смешанными лесами. Свыше тысячи видов только высших растений насчитывает флора Мордовии, сюда следует прибавить сотни видов грибов, лишайников, мхов. 
Необходимо познакомить детей с разнообразием животного мира мор-довского края, где обитают лоси, кабаны, волки, лисы, зайцы, белки, хомяки, тушканчики, бобры. Изредка встречаются бурый медведь, лесная куница, барсук, норка, выдра. Всего около 60 видов млекопитающих, свыше 200 видов птиц. 
В Мордовии нет крупных месторождений полезных ископаемых, за исключением строительных материалов (мел, мергель, песчаник, глины). Тем не менее, она выделяется их разнообразием, всего обнаружено 10 видов полезных ископаемых: фосфориты, минеральные краски, бурый железняк и др. При ознакомлении дошкольников с минералами, необходимо обязательно остановиться на тех полезных ископаемых, которыми богата земля мордовская. По возможности сделать коллекцию минералов. 
Углубляя представления о родном крае, детям даются элементарные  сведения о республике, в которой они проживают: доступно объяснить, почему республика называется Мордовия, связать название республики с мордовским народом, который издавна проживает на этой территории (исторические сведения), познакомить детей с геральдикой и символикой Мордовии, дать элементарные сведения о государственной власти. Дети должны знать название столицы республики - Саранск, некоторые достопримечательности города. 
Информация об известных людях республики: художниках, писателях, композиторах, героях войны и т. д. доносится до детей на занятиях, в процессе чтения художественной и познавательной литературы, рассказов и бесед педагогов, на встречах с интересными людьми. Педагоги  дошкольного  учреждения использют в работе календарь социокультурных дат, который  дополнен датами мордовского календаря. 
Важным моментом при знакомстве с национальными особенностями края является посещение краеведческих музеев, выставок, экскурсии по городу, заочные экскурсии по городам и селам Мордовии. 
Уточняя знания детей о национальных особенностях края, в дошкольном учреждении актуально  проведение  национальных,  в  том  числе,   мордовских праздников. 
Целесообразен  в групповой комнате уголок национальной культуры.
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Познавательно-речевое развитие дошкольников на материале краеведения и культурных традиций малой Родины  

Аннотация. В статье рассматривается практический аспект вопроса познавательно-речевого и социокультурного развития дошкольников посредством ознакомления с родным краем. Приведены примеры выбранных форм и методов работы, направленных на обогащение детских представлений о разнообразии окружающего мира, развитие познавательного интереса к миру природы и культурному наследию родного края.

 Ключевые слова: национально-региональный компонент, познавательно-речевое развитие детей дошкольного возраста, взаимодействие с родителями  

Известно, что дошкольный возраст – самоценный этап в развитии ребенка, благоприятный период для развития всех сторон речи, расширения и обогащения детских представлений о разнообразии окружающего мира, время наиболее интенсивного формирования мотивационной сферы. Одной из фундаментальных потребностей, лежащих в основе, как познавательного, так и речевого развития детей, является потребность в новых впечатлениях и знаниях, которые выступают базой для развития личности ребенка.  Однако изучение и анализ проблемы развития речевых средств и познавательной активности у детей показал. Что уровень речевого развития многих современных дошкольников не соответствует возрастной норме, дети говорят все хуже и меньше, отмечается несформированность связной речи. На этом фоне наблюдается комплекс социально-психологических проблем: незрелость эмоционально-волевой сферы (низкая самооценка, инфантильность, безынициативность, пассивность), коммуникативная некомпетентность (неумение вести диалог, вступать в игровые, деловые и речевые контакты и др.). Кроме того, за последние годы выросло число дошкольников, не желающих идти в школу, что свидетельствует о потере притягательности процесса познания у современных детей.  Как известно весь комплекс перечисленных проблем одновременно является показателем интеллектуальной и социально-личностной готовности старших дошкольников к школьному этапу обучения, что в свою очередь актуализирует проблему формирования познавательной и речевой активности детей, воспитание творческой личности еще в период дошкольного возраста. Несомненно, все вместе - это комплексная проблема, имеющая многочисленные причины, которую если не решить своевременно, может привести к серьезным проблемам в будущей школьной и самостоятельной жизни детей. В связи с чем, задача познавательно-речевого развития дошкольников в современной дошкольной педагогике становится приоритетной. Определяется место и значение работы по развитию языковых средств общения, выдвигаются требования к пересмотру традиционных подходов к данному вопросу, поиску новых форм образовательной работы, рассматриваются особенности взаимодействия взрослых с детьми, как средства, ориентированного на стимуляцию познавательно-речевой активности детей. 

Калашникова Р. П. Познавательно-речевое развитие дошкольников на материале краеведения и культурных традиций малой Родины .
В наши дни особую значимость для педагогов приобрело учение А. М. Леушиной, Ф. А. Сохина, О. С. Ушаковой, А. А. Нестеренко и др., о формах и функциях связной речи, о стадиях становления речи дошкольников, зависимости структуры детской речи от её предметного содержания и от конкретной ситуации, в которой возникает познавательная и речевая активность ребенка-дошкольника.  По оценке А.М. Леушиной, «к педагогическим условиям развития связной речи, как средства повышения познавательной активности у детей следует отнести: постоянное обогащение опыта ребенка; расширение знаний ребенка, которые он получает непосредственным и опосредованным путем; постановку перед ребенком все более сложных интеллектуальных задач, побуждающих к поиску необходимых речевых средств и инициирующих стремление выразиться точно и понятно; активную обучающую роль взрослого, образец речи педагога или литературный образ». [7]. С. Н. Теплюк считает немаловажным положительным фактором, способствующим раскрытию потенциальных резервных возможностей ребенка, содействующих активизации способностей ребенка, специально организованную речевую среду. Как указывает Светлана Николаевна, «оптимизация речевой среды становится способом, помогающим элементарному осмыслению явлений языка и речи, усвоению опыта социального поведения, развитию начал свободного общения и познавательных способностей, творческого мышления». [8]. Авторы программы «Окно в школьный мир» А. Г. Апресова, Н. А. Гордова, Т. А. Сидорчук, утверждают, что речевая деятельность и познавательные способности дошкольников являются базовыми для других видов деятельности. В частности подчеркивают, что «создание педагогических условий для усвоения детьми моделей организации умственной деятельности в процессе познания, алгоритмов создания речевых продуктов, предусматривает ознакомление с окружающим миром в процессе плановых занятий и проектной деятельности». [6]. С. И. Поздеева, Г. Х. Вахитова считают одним из базовых условий познавательно-речевой работы организацию разных типов совместного действия взрослого и детей (закрытого, обращённого, открытого), что обеспечивает приобретение детьми разнообразного речевого опыта и развитие познавательных процессов. [2] По словам О. Н. Сомковой стимулирование и развитие речевого творчества детей, как показателя неординарности, оригинальности и креативности личности, должно стать одним из ведущих принципов организации педагогического процесса по реализации основных образовательных задач ФГОС. Руководствуясь этим принципом, воспитатель создает условия для постоянного стремления детей к самовыражению, проявлению своих индивидуальных творческих способностей, и творческой самореализации во всех видах деятельности. [7]. Авторы А. Б. Теплова, О. В. Солнцева, А. М. Вербенец, анализируя возможности культурологического подхода, как средства решения речевых и познавательных задач, указывают, что это позволяет создавать необходимые условия для освоения в процессе разнообразной и привлекательной для современных дошкольников деятельности, способов познания и отражение их в речи. [3]. Таким образом, учитывая социокультурные процессы, происходящие в обществе, инновационные процессы, происходящие в системе образования и важность выявленной проблемы, нами сделали выводы. Что содержанием педагогической деятельности с детьми дошкольного возраста должно стать усиление внимания воспитателя к вопросам создания условий для самовыражения ребенка в активной интеллектуально-творческой деятельности, включающих не отдельные стороны работы с 

Калашникова Р. П. Познавательно-речевое развитие дошкольников на материале краеведения и культурных традиций малой Родины детьми, а весь образовательный процесс в единстве его компонентов, что и определило актуальность нашей работы. Результаты анализа психолого-педагогической литературы по вышеназванной проблеме позволили нам сделать выводы, что многими авторами вопрос познавательно-речевого развития детей дошкольного возраста рассматривается как базисная характеристика личности современного дошкольника, важнейшая предпосылка его благополучия в творческом, интеллектуальном, социокультурном развитии в освоении различных видов детской деятельности. А работа по развитию у дошкольников умения общаться и посредством общения решать возникающие перед ними игровые, познавательные, бытовые и творческие задачи, самостоятельно получать информацию необходимую для решения проблем, стало одним из основных направлений деятельности любого современного дошкольного образовательного учреждения. Кроме того, был сделан вывод, что продуктивное взаимодействие детского сада и семьи является залогом успешного развития и благополучия ребенка. Такой подход позволяет педагогам и родителям выстраивать единое образовательное пространство, характеризующееся общностью целей и задач по отношению к ребенку. С этой целью необходимо активнее использовать формы сотрудничества, позволяющие вовлекать родителей в образовательную деятельность на основе реализации принципа «открытой школы». [4]. Стратегические методы позволили выбрать необходимые рекомендации и спрогнозировать возможности использования выбранных форм и методов работы, наиболее соответствующих поставленной цели и конкретным условиям работы в нашем дошкольном учреждении. И первым шагом стало создание предметно-развивающей среды в группе, для накопления знаний о природном окружении и культурном наследии родного края нашими воспитанниками. С помощью практических методов организовали образовательное пространство, представленное несколькими зонами, ориентированными на познавательно-речевое и социокультурное развитие детей. Процесс познания региональной природы, культуры и истории представлен познавательным уголком «Край, в котором я живу», содержанием которого стали макеты, фотоматериалы и эскизы социальных, природных, географических, культурных объектов малой родины. 

Для развития художественно-речевой деятельности детей имеется литературный центр и зона художественной деятельности. Их содержанием стали познавательные издания, развивающие пособия, книги Сахалинских поэтов и писателей, разнообразная атрибутика.  В группе создан уголок краеведения, в котором представлены поделки семейного творчества, макеты жилья и мебели, предметы быта и искусства русского и корейского народов. Культурно-развивающая направленность уголка краеведения способствует погружению ребенка в традиционную культуру народов Сахалина, позволяет активизировать познавательный интерес к миру культуры и решать речевые задачи на основе коммуникативно-познавательной деятельности. (Приложение 2). Приложение 2  

Групповой уголок краеведения  

Ресурсами образовательного пространства также стали дидактические игры, разнообразные игровые пособия и оборудование, эстампы и картины, подобранные с учетом принципа эмоциогенности развивающей среды и ориентированные на опережающий и развивающий характер обучения.  Кроме того, для организации познавательно-речевой деятельности детей в детском саду был создан мини-центр краеведения, в собрании которого содержаться экспонаты, позволяющие познакомиться не только с историей и культурой, но и природными особенностями своего региона. (Приложение 3).         

Центр краеведения  

Осуществление этой большой и ответственной работы невозможно в отрыве от семьи, поэтому следующим шагом стала разработка направленной системы сотрудничества, в целях формирования познавательной активности и речевого развития у наших воспитанников. Данная система включает два блока, каждый, из которых имеет собственные задачи, формы и виды деятельности.  Первый блок – это педагогическое просвещение родителей, основной задачей, которого является повышение педагогической грамотности родителей. Второй блок – это включение родителей в деятельность группы. Основной задачей стало создание условий для активного включения родителей в воспитательнообразовательный процесс ДОУ. Для реализации взаимодействия с семьей выбрали коллективные и индивидуальные формы деятельности. Наиболее интересными и эффективными формами сотрудничества, на наш взгляд стали:  мероприятия культурологической направленности;  образовательная деятельность с включением мини-проектов;  сотворчество детско-взрослого коллектива: творческие конкурсы, семейные проекты. Параллельно решались задачи по разработке цикла образовательной деятельности, построенной с учетом регионального компонента. Интегрированный курс охватывает образовательные области «Коммуникация», «Художественное творчество», «Социализация», «Чтение художественной литературы» и «Познание». Имеет общие для них цели, не нарушая принципов дидактики, сохраняя специфику каждого направления. Новым подходом в этой деятельности стало выполнение мини-проектов после каждой образовательной деятельности, построенных на активном взаимодействии с семьями воспитанников и включении родителей в образовательный процесс. 

Таким образом, проведя большую и трудоемкую работу с сентября 2011г. приступили к практической реализации работы по познавательно-речевому развитию воспитанников. В соответствии с целью практического этапа основная работа осуществлялось в рамках специально организованного обучения (интегрированных занятий), проводимого 2 раз в месяц в первую половину дня по плану проведения совместной образовательной деятельности.  Простором для развития речевого творчества и активизации познавательной активности для нас стали разнообразные приемы, которые мы включали в совместную деятельность. Например, игры-фантазирование, позволяли строить истории, посредством придумывания творческого комбинирования известных событий из личного опыта и литературных знаний детей. Внешне это выглядело как речевое общение детей на основе активной деятельности творческого воображения. Ребята учились согласовывать в общем сюжете свои индивидуальные замыслы. Результатом совместной деятельности становился новый игровой сюжет, содержанием которого было эколого-краеведческое содержание. Так, в младшей и средней группе, знакомя детей со сложной темой «Профессии нашего района», организовывали содержание и формы ролевого общения в сюжетных играх. Например, в роли посетителя кафе воспитатель задавала ребенку-продавцу вопросы, требующие самостоятельных оригинальных ответов: «У моего ребенка диатез. Что вы посоветуете купить к чаю?», «Из чего приготовлен ваш фруктовый салат?», «Как можно развеселить моего ребенка в вашем кафе?». То есть, используя этот прием, решала сразу несколько задач: обучая детей рассуждению и развивая диалогическую речь, брала на себя функцию планирования высказывания, конструировала из диалога монолог вместе с ребенком.  Или такой методический прием активизации и развития речетворческой деятельности в игровой ситуации «Больница». Понимая нежелание некоторых воспитанников исполнять второстепенные пассивные роли пациентов больницы, предложила детям ситуацию- неожиданное препятствие на пути скорой помощи (горный обвал), где потребовалась серьезная техническая помощь: Что может случиться в пути? Кто может помочь? Как в современных условиях вызвать помощь? Как избежать опозданий врачей к пациентам, если они живут в высокогорном поселке? Это навело детей на мысль о новой сюжетной линии с новыми ролями и новыми вариантами речевого познавательного общения. Кроме то, были использованы и такие приемы для развития речевого творчества детей, как придумывание продолжения и окончания рассказа, рассказы по аналогии, сказки-кальки, творческий пересказ от лица литературных героев, игры-драматизации, составление предложений с помощью разрезной книжки, «Кубик действий» и другие. Важным фактором становления и развития познавательно-речевой активности воспитанников для нас стало содержание образовательной деятельности, направленное на развитие познавательных процессов, как инструментов познания окружающего мира, которые позволяли отражать творческие проявления детей в речевой деятельности через организацию совместного решения творческих заданий, требующих непременно речевого сопровождения. Например, исследовательская творческо-игровая деятельность «Удивительные существа Сахалина», в ходе которой дети познакомились с насекомыми и необычными животными нашего края. Были созданы условия для игровой и творческо-исследовательской деятельности детей, которые из помещения группы перешли на территорию детского сада, где ребята проводили собственные наблюдения, делали выводы, решали проблемные задачи и с удовольствием играли в подвижные и речевые игры. (Приложение 4).  Творческо-игровая деятельность «Удивительные существа Сахалина»  

Затем совместно с родителями дети собрали различную информацию о видовом разнообразии насекомых, осуществили подбор художественной литературы, энциклопедических данных о насекомых. А итогом этой деятельности стало создание совместной взросло-детской книги «Удивительный мир насекомых Сахалина», в которой представлено речевое и художественное творчество наших воспитанников. Или другой пример. В ходе образовательной деятельности по теме «Край, в котором я живу», ребята познакомились с произведениями Сахалинских поэтов о природе родного края. В данную деятельность были включены картины написанные местных художником-пейзажистом Василием Константиновичем Ершовым, которые настолько понравились ребятам, что эта тема нашла продолжение в совместном мини-проекте. Так созвучие литературных и художественных образов, дало простоту воображению и собственному творчеству ребят, которые нарисовали иллюстрации к любимым стихам Сахалинских авторов. Что нашло отражение в сотворчестве, представленном в виде замечательного пособия «Сахалин- мой край родной».  

Новыми подходами к организации условий для формирования познавательной активности и речевого развития детей стала культурологическая направленность совместных мероприятий. Наиболее ярким примером является организация Дней культуры, позволяющих активизировать познавательный интерес, сформировать общеречевые навыки и умения по восприятию и воспроизведению устных текстов, открывающих воспитанникам удивительный мир региональной культуры. Так, например, в ноябре прошлого года проходил День русской культуры. В течение дня была организована разнообразная творческая и продуктивная деятельность, предусмотрена музейно-педагогическая программа, а итогом стало праздничное представление, в котором были задействованы как дети, так и члены семей наших воспитанников. Что наглядно представлено в приложении 5.  Приложение 5    

День русской культуры   

В апреле этого года, наши дети и родители стали активными участниками Дня корейской культуры. Яркой и запоминающейся была концертная программа, предусматривающая освоение детьми культуры другой страны. На фоне освоения культурных традиций и обычаев были раскрыты и определенные этнические ресурсы, направленные на сравнение традиций и обычаев разных народов и этносов, формирование познавательного интереса, создание эмоционально-образного поля вокруг этого интересного события. (Приложение 6).   

Таким образом, проведение Дней культуры, позволило активизировать познавательный интерес детей к миру культуры и создать условия для его освоения в процессе привлекательной и разнообразной для дошкольников деятельности. Подобные познавательные формы сотрудничества, сыграли доминирующую роль в активизации роли семьи в процессе всестороннего развития личности ребенка. Еще одним ярким примером активизации речевого и познавательного развития воспитанников стало участие членов семей в творческих конкурсах. Одним из таких примеров служит участие воспитанников в областном семейном литературно-художественном конкурсе «Семейные истории» в ноябре прошлого года. На котором, были представлены истории, в разных литературных жанрах, по номинациям: «Любимая книга нашей семьи», «Я хочу вам рассказать про Сахалин», «Семейные традиции», сопровождающиеся разнообразными иллюстрациями: рисунками и фотографиями. Мы с гордостью хотим отметить, что наши воспитанники стали не просто участниками, а лауреатами и победителями в вышеназванных номинациях.  Опыт работы за три года, позволяет нам сделать вывод, что главные результаты нашей деятельности мы видим в обогащении внутренней культуры ребенка, в прикосновении его к истории, культуре и природе родного края, что стало результатом активизации познавательных процессов. А базовым условием качественной речевой работы считаем организацию разных типов совместного взаимодействия взрослых и детей, что обеспечило приобретение детьми разнообразного речевого опыта: конструктивного, творческого, репродуктивного. Таким образом, выдвинутая гипотеза опыта работы подтвердилось не только в теоретических положениях, но и на практике работы с воспитанниками. У наших воспитанников отмечено повышение уровня речевых и коммуникативных способностей, познавательной активности которые являются результатом использования национально-регионального компонента, в совместной образовательной деятельности с детьми. Личный опыт автора по включению в процесс познавательно-речевого развития эколого-краеведческого содержания позволяет констатировать факт, что выбранные и апробированные подходы к реализации вышеназванной проблемы это не только востребованная и эффективная форма работы, но и богатая почва для педагогического творчества в области развития познавательных способностей, творческого мышления, речи воспитанников. А включение родителей в учебно-воспитательный процесс как равноправных и равноответственных партнеров, позволило создать направленную систему сотрудничества, творческого общения, взаимопонимания и поддержки, в процессе развития и воспитания ребенка.  
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