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     В наше время происходит трансформация системы образования, и дополнительное образование является одним из немногих социальных институтов детства, необходимых нашим детям, для их воспитания, обучения и развития. Дополнительное образование детей это социально востребованная сфера, заказчиками и потребителями образовательных услуг являются сами дети и их родители, а также общество и государство.     
     Я работаю педагогом дополнительного образования в коллективе Дома творчества уже 10 лет. Я считаю свой педагогический опыт небольшим, поэтому понимаю, что потребность в новых педагогических знаниях только возрастает с каждым учебным годом.
       Программу художественно-эстетической направленности кружка "Кукольный мир", которая предназначена для обучения детей от 8 до 12 лет, я реализую через совершенствование педагогических технологий. На своих занятиях я использую различные формы и методы обучения: объяснительные и иллюстрированные, репродуктивные, метод практических упражнений, беседы, упражнения, которые используются в сочетании друг с другом.
      Мои группы обучающихся состоят из детей разного возраста, разного интеллектуального развития и разных социальных категорий. Поэтому я считаю, что в основе занятий лежит личностно-ориентированный подход художественно-творческой деятельности. На своих занятиях я активно использую  эти методы педагогического воздействия. В процессе обучения я даю каждому ребенку возможность самостоятельно творчески подойти к своей работе. Я сначала предлагаю детям легкие задания, а потом – более сложные, включающие сначала то, что близко и понятно детям, а потом – то, что требует анализа.       
       Актуальность образовательной программы заключается в приобщении детей к декоративно-прикладному искусству, как неотъемлемой части истории человечества, его национальной культуры. Основой декоративно-прикладного искусства является творческий ручной труд.
      Новизной и отличительной особенностью программы "Кукольный мир" является развитие у детей творческих и исследовательских характеров, пространственных представлений, знаний о свойствах различных материалов, овладение различными способами практических действий, проявление творческого отношения к окружающему миру.
[bookmark: _GoBack]   Основными целями программы являются: воспитание граждан России, знающих и бережно хранящих богатое наследие прошлого и творчески переосмысливающих это наследие; социальная адаптация обучающихся в условиях современной жизни.
В ходе реализации этих целей решаются следующие задачи:
Предметные:
- подбор материала и подготовка его к работе;
-формирование навыков работы с инструментами по ТБ;
-формирование  навыков технологических приемов ручного шитья;
-изучение  процесса выполнения мягкой игрушки;
Мета предметные:
- формирование потребности в постоянном совершенствовании;
 - формирование художественного вкуса;
 - развитие мелкой моторики рук и пальцев.
Личностные:
- развитие творческой активности;
- развитие усидчивости, умения доводить начатую работу до конца; 
- воспитание бережливого и экономного отношения к материалу;
   Конечно, положительным результатом для меня как педагога является то, что мои воспитанники ежегодно участвуют в различных выставках и конкурсах муниципального и регионального  уровней, являются их призерами.
     Мои собственные творческие планы и интересы моих учеников побуждают меня к постоянному поиску творчества. Я стараюсь активно участвовать в мероприятиях "Дома творчества" и районных мероприятиях: в семинарах, культурно-массовых мероприятиях, подтверждаю квалификационную категорию через аттестацию, занимаюсь самообразованием, регулярно прохожу курсы повышения квалификации и в настоящее время учусь на заочном отделении Мордовского педагогического института имени М. Е. Евсевьева.







