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Герой… Произношу это и слово и  ощущаю трепетное  волнение… Как же прожить жизнь, чтобы тебя люди могли так величать, могли не забыть твой подвиг, твои дела?
Вспоминаю рассказы моего дедушки о герое, о легендарном летчике Девятаеве Михаиле Петровиче. Сам участник Великой Отечественной, дед с таким чувством гордости говорил о нашем земляке, что моему детскому любопытству не было предела. Все бы слушала и слушала…И вот смотрю фильм о легендарном герое…
[bookmark: _GoBack]Девятаев Михаил Петрович –  уроженец одного из уголков  моей красивейшей Мордовии. Торбеево. Здесь появился  на свет мальчик в 1917 году. Семьи по тем временам были  большими, Миша - тринадцатый ребенок! В два годика    мальчуган остался с матерью и своими братьями, кормильца не стало. Тяжело было.
 Но жизнь шла своим чередом. Михаил заканчивает школу, правда, всего семь классов. А в душе уже жила мечта: поступить в авиационный техникум. Увы, мечта не осуществилась, ему пришлось учиться в Казанском речном. Но до мечты хочется хотя бы дотронуться, ведь небо так и зовет в свои голубые просторы! И он  занимается одновременно в Казанском аэроклубе. Потом все-таки М.Девятаев, проявив настойчивость, получит диплом Чкаловского военного авиационного училища.  Да, именно настойчивость, умение преодолевать трудности, чтобы добиться своей цели, дойти до мечты! Отсюда истоки героизма?
 Казань – красивый город на берегу Волги-матушки. А Михаил молод, в его душе, как и у каждого молодого человека, живет жажда любви, нежности. И он не может не познакомиться с красивой брюнеткой  Фаузией. Карие глаза, волнистые волосы, кроткий добрый нрав- все пришлось по сердцу юноше. Что же дальше ждать?  Они поженились. Казалось бы, живи и радуйся, но...
Черный, грозный год для России наступил. 1941... Все: стар и мал, не говоря уже о тех, кто мог в руках держать оружие, пошли защищать свою родину-матушку. И М.Девятаев в их числе. Любимая провожает мужа и будет ждать всю войну, не предаст даже в мыслях!
Всего второй день войны, а Михаил Девятаев уже участвует в воздушном бою на своем И-16,  потом будет защищать и  небо Москвы! 
 Не год и не два длилось кровопролитие, много жизней унесла злодейка- война. Летчик  М.Девятаев несколько раз был ранен, попадал в госпиталь. Ранения, много их было. И вот в одном неравном воздушном бою в районе Львова  защитник был осколком поражен  в правую ногу, самолет подожжён. В последний момент покинул падающий истребитель с парашютом. Тяжелые ожоги… 
Плен. Какое  страшное слово! Я боялась даже смотреть на экран, когда показывали кадры, демонстрирующие жизнь моих соотечественников в таком аду! Но здесь, в этом пекле, надо выжить! Надо выжить, не потеряв человеческое достоинство!
Допросы следовали один за  другим. Издевательства, избиения, уничтожение. Дымят печи крематория, где (подумать страшно) сжигают живых людей! Зверству фашистов нет предела! Один лагерь чудовищней другого! Много лагерей прошел М.Девятаев,  вот следующий - Новый Кенигсберг. Со своими товарищами готовил побег, но их подкоп обнаружила охрана. Пошли опять допросы и пытки.  Но надо остаться человеком, не предать товарищей, иначе не сможешь даже уважать себя! Вынесен смертный приговор… 
 Но судьба хранит  нашего мордвина. Его не убили, но отправили в забытое Богом место, в лагерь смерти, на «остров дьяволов».  Характер и тут  есть характер, но, думаю, сопутствует  и чуточку удача.  В этом пекле нашлись такие же стойкие, железные духом люди и решили, что и здесь, в аду, не будут смиренно ждать смертного часа, а попытаются … совершить побег. Кому это удавалось разве? Но не этим вопросом задаются будущие беглецы… Изможденные, кожа  да кости, обессиленные, но сила духа, воли, а главное, дух товарищества, желание быть снова на родине  помогают угнать с секретного полигона немецкий самолет.  За штурвалом был  мой земляк М.Девятаев! 
Как же  я была горда, узнав об этом! Вот какова наша мордовская земля, как щедра она на героев! 
 Секретный полигон, а тут побег! Какие-то уже полулюди (так считали фашисты пленных) угнали самолет!!! Позор свой  решили искупить… смертью беглецов! «Догнать и уничтожить!» Отправили в погоню самолет  Гюнтера Хоба, но удача  на стороне  беглецов! Ориентируясь по солнцу, М. Девятаев долетел до своих! Совершили посадку… Наконец-то все тяготы позади! Здесь родина, дом, радость… Увы!
 Особисты не поверили, что заключенные концлагеря угнали самолет. Наши ребята проходили жёсткие проверки. Сколько слез, скупых, мужских  было пролито ими!  Много плакала и я, слушая рассказы  М.Девятаева в фильме  о нем «Побег летчика». С небом пришлось расстаться, он был уволен в запас. Его не брали ни на  какую работу. Хорошо, что верная женушка Фая была всегда с ним! Упал духом? Нет! Выстоял, и что поражает – ни слова упрека в чей-либо адрес! Да, стойкость и мужество, доброе сердце еще никогда героя не подводили!
Много долгих томительных  лет  пройдет, прежде чем нашему герою будет вручен орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» за его « побег из ада». (Именно так он назовет свою книгу, рассказывающую о своей трудной судьбе).
Весь мир и мы, дети послевоенных лет, узнаем о великом подвиге Михаила Девятаева, сможем к подвигу героя сердцем прикоснуться. Именно сердцем, по-другому нельзя! Просматривая фрагменты фильма, слушая речь летчика-истребителя, понимаешь, как надо уметь прожить жизнь, чтобы уважать себя, чтобы уважали тебя другие люди – это так важно для человека! Так просто и так сложно:  не терять свое человеческое достоинство при  любых  обстоятельствах!  
Иногда, когда есть возможность и очень просит душа, я прихожу  к М.Девятаеву на аллею Героев Арского кладбища в Казани. Обязательно  низко кланяюсь и говорю огромное спасибо  за его бессмертный подвиг, за то, что благодаря  людям таким, как он и его товарищи, живыми  остались наши прадеды и деды, живем и здравствуют внуки и правнуки. Хочется думать, что мы, молодежь двадцать первого века, будем достойны памяти земляка М.Девятаева!  
 Пролистывая моменты жизни  героя, видишь, что его жизненный путь – это своеобразный  урок, который  учит не пасовать перед трудностями, преодолевать их, идти вперед к своей цели, к своей мечте, а главное – жить по совести!



