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«Мы живем в эпоху, когда расстояние от самых безумных фантазий до совершенно реальной действительности сокращается с невероятной быстротой», – писал в свое время М. Горький. И сейчас, в век сплошной компьютеризации, в век, когда техника шагнула далеко вперед, особенно актуально звучат слова М. Горького: «В карете прошлого никуда не уедешь…» 

Развитие технологий во всех сферах человеческой деятельности влечет за собой изменения в требованиях, предъявляемых к выпускникам общеобразовательных учреждений. В настоящее время от выпускников школ требуются не только знания самых разнообразных наук, но и качества свободной, творческой и ответственной личности, способной оптимально строить свою жизнь в быстроменяющемся информационном социуме. 

Тема инновационного педагогического опыта:

 «Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках русского языка и литературы»
Актуальность и перспективность опыта

  …Быть открытыми ко всему новому. 
      Чтобы догнать мир, нам нужно смотреть вперёд, а не оглядываться 
       назад. Только новые технологии, новые услуги, новые знания помогут 
       нам  встать крепко на ноги.
В концепции стандартов общего образования второго поколения в Российской Федерации (научный руководитель авторского коллектива разработчиков федеральных государственных образовательных стандартов А.М. Кондаков, член-корреспондент РАО) отмечается обновление содержания образования и использование новых технологий. В содержание образования закладывается развитие новых процессуальных умений: 

· самостоятельно заниматься своим обучением и получать нужную информацию; 

· работать в группе и принимать решения;                                                            

· использовать новые технологии: информационные и коммуникативные.

Применение информационных технологий в преподавании русского языка и литературы – это не дань моде, а необходимость, так как они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективнее организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам русского языка и литературы, активизируют познавательную деятельность учащихся.

Использование новых информационных технологий в обучении позволяет рассматривать школьника как центральную фигуру образовательного процесса, и ведет к изменению стиля взаимоотношений между его субъектами. При этом учитель перестает быть основным источником информации и занимает позицию человека, организующего самостоятельную деятельность учащихся, и управляющего ею. Его основная роль состоит теперь в постановке целей обучения, организации условий, необходимых для успешного решения образовательных задач.

Принципиальное новшество, вносимое компьютером в образовательный процесс – интерактивность, позволяющая развивать активно-деятельностные формы обучения.

Поэтому, я считаю, что использование информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Необходимо расширять кругозор учащихся, повышать уровень их культурного образования, развивать языковые и коммуникативные навыки и умения. Современный урок ценен не столько получаемой на нём информацией, сколько обучением в ходе его приемам работы с информацией: добывания, систематизации, обмена, эстетического оформления результатов. Компьютер является средством самоконтроля, тренажа знаний, презентации результатов собственной деятельности.
Таким образом, ведущая педагогическая идея в обобщении моего опыта: компьютер – не механический педагог, не заместитель или аналог преподавателя, а средство для обучения детей, усиливающее и расширяющее возможности учебной деятельности.

Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов)

Информатизация образования идет полным ходом. Появляются новые формы ИКТ: применение интерактивной доски, интернета на уроках, сейчас много говорят об электронных учебниках и смешанном обучении. Но целостная методика применения ИКТ в образовательном процессе по-прежнему отсутствует.

Таким образом, использование информационных коммуникационных технологий (ИКТ) остаётся актуальной проблемой современного школьного образования. Сегодня необходимо, чтобы учитель по любой школьной дисциплине мог подготовить и провести урок с использованием ИКТ.

Новизна моего опыта в применении ИКТ для решения конкретной цели – интенсификации учебной деятельности на уроках русского языка и литературы, разработке методических материалов, которые могут быть использованы педагогическим сообществом.

Наличие теоретической базы опыта

С 2010 года я работаю над методической проблемой «Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках русского языка и литературы».
В своей работе я опираюсь на методические рекомендации, практические материалы,
учебные пособия. Активно использую цифровые предметно-методические материалы, работаю в сети Интернет, создаю интерактивные тестовые и контрольные работы.
Доступность обращения, широкие возможности компьютера, качественный подбор программного обеспечения по предмету позволяет использовать персональный компьютер на уроках, активизируя учебный процесс, помогая учащимся реализовать в той или иной мере свой скрытый интеллект и творческий потенциал. Систематическое использование компьютерных видеосюжетов и демонстрационных презентаций развивает воображение, абстрактное мышление, повышает интерес к изучаемому учебному материалу и предмету в целом. В обучающих программах могут быть использованы разнообразные формы наглядности, в виде таблиц, схем, опорных конспектов.
Работаю по следующим направлениям:

· использование готовых обучающих программ;

· работа с программами MS Office (Word, Power Point);

· работа с ресурсами Интернета.
Информационно-коммуникационные технологии применяю на разных этапах обучения:

– при объяснении нового материала;  

– при закреплении;  

– при повторении;   

– при контроле знаний, умений и навыков.                                                                                                            
Компьютер – первый помощник и советчик учителя. В своей работе я использую электронные учебники, словари, DVD, дидактические материалы, хрестоматии, создание проектов, презентации, чтение художественной литературы в электронном варианте, поиск материалов в Интернете – такие возможности предоставляет компьютер. Использование кроссвордов, иллюстраций, рисунков, занимательных заданий, тестов презентаций и т. д. развивают самостоятельность учащихся, умение находить, отбирать и оформлять материал к уроку.

Что касается литературы, то здесь разговор особый. Они должны быть яркими, эмоциональными, с привлечением большого иллюстративного материала, с использованием аудио- и видео- сопровождений. Всем этим может обеспечить компьютерная техника с её мультимедийными возможностями.

Самой распространённой, на мой взгляд, можно назвать работу с компьютерными презентациями. Цели, преследуемые педагогом, применяющим презентации, могут быть разными. Основная же функция – служить наглядным материалом. При помощи проектора на широкий экран выводятся цветные портреты писателей, иллюстрации к произведениям, фотографии, которые оживляют ход урока, побуждают интерес к литературным произведениям, позволяют образно представить жизнь и личность писателя. Вторая функция презентации – информативная, Цели урока, задания, вопросы, большие по объёму тексты можно вывести на экран для самостоятельной работы. Кроме того, презентации могут быть одной из форм отчётности по завершении работы над литературным проектом. Также ИКТ позволяют проводить виртуальные «заочные экскурсии», которые являются одной из излюбленных форм урока литературы в старших классах.

В последнее время издательство «Просвещение» предлагает литературы (программа В. Я. Коровиной). С большим вниманием актёрское чтение произведений, отвечают на вопросы, компьютер.

Одним из известных продуктов, как мне кажется, является виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Диски содержат теоретический и практический материал, вопросы для закрепления, задачи к уроку, тренажёры, тексты. Хочется отметить глубину анализа произведений, разнообразие материала, яркость его подачи. Данный материал учитель может использовать по своему усмотрению, внимательно изучив и отобрав необходимое для урока

Применение ИКТ на уроках русского языка позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности. Задания с последующей проверкой формируют орфографическую зоркость. 

Имея компьютер, учитель имеет неограниченные возможности в изготовлении печатных материалов к каждому уроку, учитывая все индивидуальные особенности детей и групп. Для своих уроков я печатаю тестовые задания, карточки, задания к олимпиаде и т. д. Эффективность урока в случае использования печатных материалов, повышается вдвое: за урок можно не только изучить новый материал, но также закрепить его, отработать практические навыки.

Контролирующие программы специально рассчитаны на проведение текущего или итогового опроса учащихся. Они позволяют установить необходимую обратную связь в процессе обучения, способствуют накопляемости оценок, дают возможность проследить в динамике успеваемость каждого учащегося, соотнести результаты обучения с трудностью предлагаемых заданий, индивидуальными особенностями обучаемых, предложенным темпом изучения, объёмом материала, его характером. Для проведения промежуточного и итогового контроля знаний учащихся можно использовать различные тестовые оболочки. Большое преимущество применения их на уроке в том, что результат выполненной работы виден сразу, что способствует активизации познавательных интересов учащихся.

Много дополнительного материала можно найти в Интернете, что позволяет создать банк наглядных и дидактических материалов, критических статей, докладов, рефератов. Интернет помогает решить ещё одну задачу: подготовить учащихся в режиме ЕГЭ и ГИА. На сайтах поддержки есть возможность интерактивного решения с выставлением оценок по принятой системе баллов. Это избавляет учителя от необходимости проверки.

Среди технических новинок, пришедших сегодня в школу, особое место занимают интерактивные доски – комплекс оборудования, дающий возможность педагогу сделать процесс обучения ярким, наглядным, динамичным, позволяет охватить большой по объёму материал, организовать различные проверки, вносить поправки и коррективы, делать комментарии, сохраняя материалы для дальнейшего редактирования. ИД в совокупности с компьютером помогает и в организации групповой и индивидуальной работы.

Современный педагог должен работать с новыми средствами обучения хотя бы ради того, чтобы обеспечить одно из главнейших прав ученика – право на качественное образование. При этом следует твёрдо усвоить, что информационно-образовательные ресурсы не должны заменять педагогических технологий. Они призваны оптимизировать затраты педагога, разгрузить его и помочь сосредоточиться на индивидуальной и более творческой работе – отвечать на непростые вопросы любознательных учеников и, наоборот, пытаться расшевелить пассивных. И, конечно, учить ребят видеть красоту слова, красоту окружающего мира, воспитывать гражданина, востребованную личность.


«Земные чувства все отдайте постижению новизны» - эти слова великого Данте теперь звучат для меня девизом на пути освоения как мультимедийных технологий, так и педагогических.

Ведущая педагогическая идея

Ведущей педагогической идеей является применение основ информационно-коммуникационных технологий обучения как средства создания условий для развития познавательной активности обучающихся. По своей сущности данный подход отличается от ранее существовавшего традиционного подхода к обучению и воспитанию школьников. 

 В условиях работы в общеобразовательной школе ведущими педагогическими идеями моего опыта стали:

· научные исследования Г.И. Щукиной, раскрывающие пути формирования познавательного интереса учащихся через содержание учебного материала, самостоятельную деятельность школьников, создание положительной эмоциональной атмосферы;

· идея развивающего обучения (Д.Б. Эльконин и В.В. Давыдов). Цель учителя – вывести личность каждого ученика в режим развития, пробудить потребность в познании;

· идея использования новых информационных технологий (И.В. Роберт, П.И. Самойленко).

На своих уроках я стремлюсь к созданию системы оптимального сочетания элементов современных образовательных технологий и индивидуализации образования, не забывая при этом о физическом и психическом здоровье обучающихся.

Применение ИКТ на уроках русского языка и литературы повышает интенсивность и результативность учебного процесса. При компьютерном обучении усваивается гораздо большее количество учебного материала, чем это происходило за то же самое время в условиях традиционного обучения. Использование компьютера благотворно влияет на качество усвоения

Оптимальность и эффективность средств

Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения. 
 В настоящее время на уроках русского языка использую такие средства ИКТ: «Русский язык. 1С: Репетитор. Весь школьный курс», «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Уроки русского языка Кирилла и Мефодия». 
Дифференцированный подход позволяет реализовывать творческие возможности всех учащихся. На мой взгляд, работа с сильными учениками должна идти не по пути увеличения объема заданий, а за счет разнообразия заданий. Например:
1. составление текстов диктантов;

2. составление карточек-заданий по изученному материалу;

3. сочинение лингвистических сказок(миниатюр);

4. работа с дополнительной литературой;

5. проверка индивидуальных заданий, выполняемых учащимися, которые имеют более низкий уровень подготовки;

6. выполнение обязанностей консультанта при групповой работе.

На уроках и внеурочных занятиях использую такие Интернет-ресурсы как:
http://school-collection.edu.ru - единая коллекция цифровых образовательных ресурсов
http://urokirus.com – уроки русского языка в режиме on-line
http://www.all-library.com -электронная библиотека пособий по русскому языку и литературе.
Школьный кабинет оснащен интерактивной доской. Использование доски позволяет учитывать возрастные и психологические особенности учащихся разных классов, создавать благоприятный психологический климат на уроке, сохранять интерес детей к предмету, поддерживать условия для самовыражения учащихся. 

Использую следующие формы работы с интерактивной доской: 

- работа с текстом и изображениями; 

- создание заметок с помощью электронных чернил; 

- коллективный просмотр электронных энциклопедий и хрестоматий; 

- коллективная работа с заданиями электронных образовательных программ «1С: Репетитор. Русский язык» и др.; 

- коллективная работа с электронными образовательными ресурсами.
Используемые на уроках средства ИКТ существенно повышают наглядность изложения материала и привлекают внимание учащихся. Тема урока становится интересна учащимся, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами. 
Результативность опыта

При использовании учителем информационно-коммуникативных технологий на уроках русского языка: 

– ученик превращается в активную личность;
– реализуется целеполагание и мотивация;
– ученику предоставляется свобода выбора деятельности и темпа работы;
– изменяется форма контроля;
– обучение становится индивидуальным и дифференцированным;
– используются различные формы работы (парные, групповые);
– меняется роль учителя: он становится партнером, «учит учиться».

Применение информационно-коммуникативных технологий позволило достичь следующих результатов: 

1. Отсутствие неуспевающих по предмету. 

2. Выбор учащимися литературы в качестве итогового экзамена.

3. Стабильные результаты качества знаний.

4. Учащиеся стали более инициативными и самостоятельными.

5. Учащиеся принимают участие в различных конкурсах.
6. Выполняют сообщения, рефераты, мультимедийные презентации, буклеты и другие творческие работы. 

Информационно-коммуникативные технологии помогают мне не только в учебно-воспитательном процессе, но и в совершенствовании педагогического мастерства и обогащении педагогического опыта.

Заключение

Использование ИКТ в школе способно преобразить формат преподавания и обучения, сделав учебный процесс более эффективным и привлекательным. Ведь самое главное, что ребятам нравится выполнять задания с использованием ИКТ, они с удовольствием предлагают свои идеи, начинают творчески мыслить. Считаю, что компьютеры помогут учителю создать принципиально новые условия работы в учебном классе, информационно открытом всему миру, а также изменить способ мышления сегодняшних школьников так, чтобы он соответствовал потребностям завтрашнего дня.
 В заключение отмечу, что необходимо исходить из утверждения о том, что компьютер не заменит учителя или учебник, поэтому он рассчитан на использование в комплексе с другими имеющимися в распоряжении учителя методическими средствами. Естественно, использование компьютера на каждом уроке не реально, да ведь это и не нужно.  

Я думаю, что каждый учитель в состоянии распланировать свои уроки таким образом, чтобы использование компьютерной поддержки было наиболее продуктивным, уместным и интересным. И мне кажется, что мой опыт – это только начало большой и кропотливой работы!

