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Цель: способствовать формированию в игровой форме элементарных математических представлений, познавательной активности детей, внимания, памяти, воображения.

Задачи:
· Упражнять в сравнении двух групп предметов способами наложения и приложения, пользоваться словами столько – сколько, больше – меньше.
·  Упражнять в умении сравнивать два предмета по величине, обозначать результаты сравнения словами большой, маленький.
· Упражнять в умении различать пространственные направления от себя и обозначать их словами: впереди – сзади, слева – справа.
· Развивать внимание, мышление, память, воображение

Материал и оборудование:  5 птичек, 5 зернышек,  погремушка, карточки с изображением игрушек, музыкальных инструментов, предметов одежды разного размера.

   

 Ход занятия:

I часть.  Игровая ситуация «Покормим птиц».
Воспитатель.  - Пришла весна, из теплых стран прилетели птицы. (Показать картинки с изображением птиц). Сколько птичек прилетело? (Много) Давайте покормим птичек зернышками. (Предлагаем положить каждой птичке зернышко.) Сколько птичек? Сколько зернышек? У каждой птички есть зернышко? Чего больше – птичек или зернышек? Чего меньше – зернышек или птичек? Как сделать так, чтобы птичек и зернышек стало поровну?

   II часть. Игра «Подбери большие и маленькие предметы».
   Дети сравнивают по величине и подбирают карточки с изображением разных предметов: большие игрушки, музыкальные инструменты, предметы одежды для большой куклы, маленькие – для маленькой.

   III часть. Игра «Где звенит погремушка?»
   Дети стоят лицом к взрослым. Воспитатель предлагает закрыть глаза и определить, где звенит погремушка (впереди, сзади, слева, справа).
   Игра повторяется 2–3 раза.





