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«Взаимодействие семьи и дошкольного образовательного учреждения в процессе социализации личности дошкольника».

Актуальность и перспективность опыта. Его значение для совершенствования  воспитательно-образовательного процесса.


Воспитание личности – дело огромной важности. Однако до сих пор не разработаны методы, позволяющие с таким же успехов, как в обучении, управлять этим процессом.


Присмотритесь к группе дошкольников. Какие они разные! Вот в стороне трехлетний ребенок наблюдает за игрой товарищей, не решаясь подойти к ним. Неожиданно на площадке появляется подвижный мальчик. Ему лет пять. Он берется сразу за несколько дел и ни одного не доводит до конца. А вот уравновешенный, самостоятельный мальчик занимает малышей и со всеми находит общий язык…


«Образ себя» – это отношение ребенка к себе, окружающему миру, другим людям, своим сверстникам,  к своей семье.


Основой полноценного развития ребенка, это уверенность в своих возможностях, в том, что он хороший и его любят.
И кому,  как не воспитателю известно, что необходимо донести до ребенка понимать себя и других людей; осмысливать и оценивать свои действия и поступки окружающих; находить выход из нестандартных ситуации. 


Перспективность опыта сохранить, не потерять ребенку свою уверенность в себе, дать возможность развиваться дальше, чувствовать себя уверенным гражданином нашей страны.

Актуальным является разъяснение родителям, что всестороннему развитию детей в дошкольный период их жизни является совместное усилия детского сада и семьи. От того, как детский сад и семья совместными усилиями будут укреплять здоровье детей, формировать у них знания, познавательные интересы, развивать нравственно и эстетически, зависит их успешное обучение в школе.
Условия    формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта  

Обобщение и распространение положительного опыта семейного воспитания одна из эффективных форм повышения педагогической культуры родителей. Бесспорно, что удачный опыт семейного воспитания конкретной семьи нередко оказывает в большей степени  эффективное влияние на других родителей, чем рекомендации и консультации. Конечно же, это является значимым фактором для профессионализма педагогов. Освещение разнообразных форм распространения положительного опыта семейного воспитания задача воспитателей дошкольного учреждения.


На сегодняшний день одной из важных тем является взаимодействие педагогов и родителей, так как в современном мире нужно уделять должное внимание взаимоотношению воспитателей и родителей в целом. Считаю, эту тему актуальной и уделить ей особое внимание не просто внешне, но и внутренне. Только благодаря правильно поставленным задачам будет виден результат. Следовательно, целью обсуждения в педагогических коллективах это:  - обсудить проблемы с родителями конкретную ситуацию;
 - ставить точные вопросы;
 -  какие знания давать родителям и как это поднести;
 - правильно построить беседу с родителями;
 - как оформить стенд, чтобы он отвечал педагогическим и эстетическим требованиям и др.

Попытаемся раскрыть пути решения этих задач, показать те результаты, которые удается достичь благодаря целенаправленному применению различных форм и методов работы с родителями.
 
Для полноценного развития ребенка как индивида является в первую очередь семья. Наша задача как педагогов дошкольного учреждения донести до родителей этот факт и объяснить ответственность перед своими детьми, так как в семье  ребенок будет формироваться как личность. Педагог в свою очередь должен сотрудничать с родителями и оказывать активную поддержку. Поэтому, вовлечение родителей в сферу педагогической деятельности, их заинтересованное участие в воспитательно-образовательном процессе важно не потому, что этого хочет воспитатель, а потому, что это необходимо для развития их собственного ребенка. 

Семья и детский сад, имея свои особые функции, не могут заменить друг друга. Поэтому так важно для успешного воспитания установление доверительного делового контакта между дошкольным образовательным учреждением 
и родителями. 

Воспитательный процесс в семье явление своеобразное, он не имеет ни начала, ни конца, осуществляется постоянно, словом и делом, поступком и интонацией. Этот процесс лишен форм организованности и четкости. 

Поэтому реализацию педагогического просвещения нужно начинать с раннего возраста детей и их родителей.

Воспитание детей достигает огромного эффекта, если родители и педагоги находятся в сотрудничестве и взаимосвязи, создается необходимое условие для полноценного развития ребенка. 

Важно донести до родителей осознание необходимой целенаправленной работы, тесной взаимосвязи семьи и детского сада. На начальном этапе задача педагога привлечь внимание родителей к проблеме, постепенно побуждая их к сотрудничеству в первую очередь с самими детьми.
 

Семья имеет решающее влияние на развитие личности ребенка, на формирование у ребенка нравственно-положительного потенциала. Участие родителей в жизни ребенка не только дома, но и в детском саду поможет им: 

Относиться к ребенку как к равному;
 
Понять, что недопустимо сравнивать его с другими детьми: если он что-то сделал сегодня лучше, чем вчера, нужно радоваться его личному росту;
 
Знать сильные и слабые стороны ребенка и учитывать их;
 
Проявлять искреннюю заинтересованность в его действиях и быть готовым к эмоциональной поддержке, совместному переживанию его радостей и горестей;
 
Установить хорошие, доверительные отношения с ребенком. 

В связи с этим была поставлена цель:
 
Цель: Вовлечение семьи в единое образовательное пространство.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых благоприятных социальных условий для полноценного развития ребенка. 

Работая над проблемой по социализации дошкольников, я сделала вывод, что для решения проблемы обеспечения социализации личности необходимо целенаправленное взаимодействие ДОУ и семьи с привлечением к работе объектов социума.
 
В начале работы был выявлен круг проблем у дошкольников, таких как: 
неуважительное отношение к именам сверстников;

неумение отстаивать свою точку зрения;

незнание детьми своих прав;

неумение вести себя в конфликтной ситуации;

неумение давать оценку своим поступкам;

неуважение к результатам труда людей;

непонимание родителями любви как основы семейных взаимоотношений. 

Для установления контактов работы с родителями был проведен социальный опрос-анкета из которой стало известно, что родители воспитанников ДОУ делятся на: благополучные семьи, неполные семьи, молодые семьи, проблемные семьи. Эти результаты помогли нам более точно разработать условия работы с родителями воспитанников.
Теоретическая база опыта. 

Опыт сотрудничества детского сада и семьи представлен в методической литературе Е.П. Арнаутовой, Т.Н. Дороновой, Т.А. Марковой, Л.В. Виноградовой, А.В. Козловой, О.В. Солодянкиной, которые занимались проблемой организации взаимодействия педагогов ДОУ с семьей. В своих работах учёные предлагают формы и методы плодотворного сотрудничества дошкольного учреждения и семьи, раскрывают необходимость саморазвития воспитателей и родителей, предлагают интерактивные формы работы педагога с семьёй. 
Арнаутова Е.П. (кандидат педагогических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории социального развития ребенка в условиях детского сада и семьи Центра «Дошкольное детство» им. А.В. Запорожца, г. Москва)
.  В этой работе дано теоретическое и практическое обоснование необходимости тесного взаимодействия детского сада с семьёй воспитанников, представлены практические рекомендации. 

 
Доронова Т.Н. «Взаимодействие дошкольного учреждения с родителями». В данной работе можно найти ответы на такие вопросы: Современные родители какие они. Какие трудности они испытывают при воспитании детей? Подготовка педагогического коллектива к работе с родителями по повышению их правовой культуры. Основные направления работы дошкольного образовательного учреждения по повышению психолого-педагогической культуры родителей.

 
Глебова С.В. «Детский сад и семья:  аспекты взаимодействия».  В данной брошюре представлена воспитательная система работы с родителями и педагогическим коллективом, затрагивающая различные сферы деятельности дошкольника. Издание содержит материалы, рассчитанные на воспитателей с целью структурирования работы с родителями, и материалы, предназначенные для родителей с целью информативного и обучающего просвещения по подготовке детей к школе в домашних условиях.

 
Зверева О.Л., Кротова Т.В. «Общение педагога с родителями в ДОУ». В настоящем пособии раскрываются новые подходы в общении с родителями на современном этапе. Взаимодействие с семьей ребенка является одной из сложных сторон деятельности воспитателя. Нередко педагоги испытывают трудности в установлении контакта с родителями воспитанников. Автором пособия подробно освещаются основные этапы оказания методической помощи: раскрывается содержание работы, определяются ее формы и методы.


Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Целенаправленно организована у нас работа с семьей. Еще до поступления ребенка в дошкольное учреждение начинаем знакомить родителей с существующей  здесь системой воспитания и одновременно выясняем особенности воспитания каждого ребенка дома. Это обусловлено тем, что дети приходят к нам с уже сложившимися привычками. Чтобы сделать период адаптации более безболезненным, к ребенку надо найти соответствующий подход. Поэтому важно знать особенности не только самого ребенка, но и его семейного быта.

К первой встрече с родителями готовимся и мы, педагоги, и медицинские работники. Знакомим пап и мам с группой, рассказываем о значении режима, о роли оздоровительных мероприятий. Непременно касаемся вопроса адаптации, подчеркиваем, какое большое значение имеет при поступлении ребенка в детский сад его здоровье и физическая подготовленность.  Это дает возможность поговорить с каждым из родителей, выявить уровень их педагогических знаний, познакомиться с условиями семейного быта. Охотно отвечаем на вопросы родителей, а при необходимости даем советы, например как перестроить режим, чтобы он совпадал с режимом детского учреждения и тем самым обеспечивал более легкий переход ребенка к новым условиям. 

В рамках дошкольного учреждения можно отметить проведение, как традиционных и надежно закрепившие формы взаимодействия с родителями: это консультации, либо выступления на родительских собраниях, стенды для родителей, и консультационные уголки в группах детского сада, а так же нетрадиционные, одним из которых является – Консультативный центр для родителей «Сотрудничество», клуб «Будущий первоклассник», «Школа здоровья», клуб «Молодая семья», Дни открытых дверей и др.
Думая над тематикой и содержанием работы с родителями, прежде всего исходили из анализа состояния семейного воспитания и тех типичных ошибок, которые допускают родители. Первые встречи с родителями старались по времени делать непродолжительными, проводили их в форме консультаций, использовали разнообразный наглядный и практический материал, устраивали открытые показы воспитательно-образовательного процессе в детском саду.
В дни открытых дверей родители наблюдали жизнь детей в различные отрезки дня, они знакомились с содержанием воспитательной работы, методами и приемами руководства. И главное, могли видеть своего ребенка в обществе сверстников, наблюдать, в чем он преуспел или отстал по сравнению с другими.

 Открытые просмотры очень много дают родителям: они получают возможность наблюдать за своим ребенком в ситуации, отличной от семейной, сравнить его поведение и умения с поведением и умением других детей, перенять у педагога приемы обучения и воспитательных воздействий.
Большая работа ведется с родителями. Они - главный пример для своего ребенка,  от участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все субъекты педагогического процесса. Прежде всего - дети. И не только потому, что они узнают что-то новое. Важнее другое - они учатся с уважением, любовью и благодарностью смотреть на своих пап, мам, бабушек, дедушек, которые, оказывается, так много знают, так интересно рассказывают, у которых такие золотые руки. Педагоги, в свою очередь, имеют возможность лучше узнать семьи, понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, определить характер и меру своей помощи, а иногда просто поучиться. 

В своей работе мы добились положительных результатов: родители стали внимательно прислушиваться к нашим советам, действовали в содружестве с дошкольным учреждением. 

Досуговое направление в работе с родителями оказалось самым привлекательным, востребованным, полезным, но и самым трудным в организации. Это объясняется тем, что любое совместное мероприятие позволяет родителям: увидеть изнутри проблемы своего ребенка, трудности во взаимоотношениях; апробировать разные подходы; посмотреть, как это делают другие, то есть приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком, но и с родительской общественностью в целом.

Таким образом, общие дела и интересы сплачивают детей и родителей, положительно воздействуют на формирование личности ребенка. 

Опыт работы с родителями показал, что в результате формирующего эксперимента позиция, как родителей, так и воспитателей стала более гибкой. Теперь они не зрители и наблюдатели, а активные участники различных мероприятий. Большинство родителей начали целенаправленно заниматься проблемами воспитания дошкольников. Их интересуют проблемы патриотического, нравственного и эстетического воспитания детей, их культура поведения, приобщение детей к культурным ценностям. 

Анализ результативности.

Итог опыта показал,  что после особого наблюдения за детьми выяснилось, что в начале года дети были, не полностью адаптированы к социальной среде, детскому саду. Были проблемы у родителей с детьми, дети вели себя агрессивно по отношению к сверстникам, а после проделанной работы поведение детей изменилось. Дети больше стали доверять друг другу и воспитателю, относится доброжелательно к своим сверстникам, повысилась культура межличностного взаимодействия детей в группе.

Таким образом, работа, направленная на социализацию ребенка дошкольного возраста в условиях взаимодействия детского сада и семьи показала положительный эффект и родители стали самостоятельно сотрудничать с детским садом, появилось доброжелательное отношение к педагогам и специалистам.

На сегодняшний день можно сказать, что у нас в детском дошкольном учреждении сложилась система в работе с родителями. Использование разнообразных форм работы дало определенные результаты: родители из «зрителей» и «наблюдателей» стали активными участниками встреч и помощниками воспитателя, создана 
атмосфера 
взаимоуважения. 

Анализ результативности опыта показал следующее: у родителей появился интерес к содержанию образовательного процесса с детьми, родители стали стремится к индивидуальным контактам с воспитателями, возникают дискуссии по инициативе родителей, повысилась их активность при анализе педагогических ситуаций, также родители стали размышлять о правильности использования тех или иных методов воспитания; родители стали проявлять больше участия в совместной творческой деятельности с детьми.

Активность родителей в создании фотогазет, выставок говорит о том, что эти формы работы являются востребованными. Наглядно информационное направление дает возможность донести до родителей любую информацию в доступной форме, напомнить тактично ородительских обязанностях и ответственности. 

Опыт работы позволяет сделать следующие выводы: работа в тесном взаимодействии с родителями принесла отрадные результаты. 
Семья и детский сад два воспитательных феномена, каждый из которых по своему дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир.
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Анализ работы воспитателей с родителями (законными представителями ребенка) в нашем дошкольном учреждении показал, что наряду с положительными сторонами сотрудничества детского сада и семьи в нем имеются и недостатки. Среди их самыми характерными являются: воспитатели не всегда умеют поставить конкретные задачи и выбрать соответствующие им содержание и методы; содержание педагогического просвещения родителей недостаточно дифференцированно, при выборе методов сотрудничества воспитатели не учитывают возможностей и условий жизни конкретных семей; довольно часто воспитатели, особенно молодые, используют лишь коллективные формы работы с семьей.

Причины этого – недостаточное знание специфики семейного воспитания, неумение анализировать уровень педагогической культуры родителей, особенности воспитания детей и соответственно с этим проектировать свою деятельность по отношению к родителям и детям. 
Сегодня все специалисты признают важность привлечения родителей к участию в работе детского сада, однако в реальных взаимоотношениях воспитателей и родителей существует определенная дисгармония. 
Препятствовать развитию этих взаимоотношений могут как личные, так и профессиональные факторы: нехватка времени, ощущение несостоятельности, этнические стереотипы, чувство обиды — все это может привести к формированию личных и профессиональных предубеждений, которые мешают семьям стать активными участниками в воспитании своих детей. Поэтому воспитатели нашего детского сада  проявили инициативу и понимали, каким образом взаимодействовать с каждой отдельной семьей на благо ребенка. Используя принцип индивидуального подхода к участию родителей, разработали разнообразные способы вовлечения в работу большую часть семей.

Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребенка. Не секрет, что многие родители интересуются только питанием ребенка, считают, что детский сад – место, где только присматривают за детьми, пока родители на работе. И мы, педагоги, очень часто испытываем большие трудности в общении с родителями по этой причине.

Адресные рекомендации по использованию опыта  
Данный педагогический опыт может быть полезен:
для педагогов дошкольных образовательных учреждений; 

для родителей в плане организации совместной деятельности с ребенком в домашних условиях;

        Наиболее приемлемыми формами трансляции  педагогического опыта,  считаю:

информационные брошюры, содержащие описание и иллюстративный материал методики проведения всех организованных форм  непосредственно образовательной деятельности, совместной деятельности педагога с детьми и родителями;

 мастер-классы, мероприятия  и НОД для педагогов города

 консультации; 

      дни открытых дверей для родителей и педагогов других дошкольных образовательных учреждений и т.д.
   Опыт работы  размещен сайте МДОУ «Детский сад №88» http://ds88sar.schoolrm.ru
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