СЛАЙД Победа деда – моя победа!
 
                                          ВВЕДЕНИЕ
         70 лет назад закончилась самая кровопролитная война в мире. Когда шла Великая Отечественная война, на свете не было ни меня, ни моих родителей. Но я много слышал о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих близких, война вошла в каждый дом.
 Я всегда слышал в семье, что у меня был замечательный прадедушка Абдулла, который участвовал в Великой отечественной войне. Однажды  бабушка показала мне его военный билет и боевые награды. Мне захотелось больше узнать о моём прадедушке и рассказать о нём всем.  
                 СЛАЙД   Цель моей исследовательской работы: изучение биографии моего прадедушки – ветерана Великой Отечественной войны Ишмуратова Абдуллы Зайнетдиновича.
     Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
·        изучить семейный архив (фотографии, военный билет, другие 
         документы) времён Великой отечественной войны;
·        разыскать информацию об участии моего прадеда в боевых 
         действиях;
·        узнать дальнейшую судьбу моего прадеда и его семьи в 
         послевоенные годы. СЛАЙД
В своей работе я использовал такие методы исследования:
·        изучение научной литературы;
·        изучение семейного архива;
·        встречи и интервью с родственниками;
·        ·        анкетирование;
·        обобщение полученных результатов.
          Я провел опрос учащихся младших классов МОУ «Черемишевская основная общеобразовательная школа». СЛАЙД В опросе приняли участие 16 учеников 2-5 классов. По результатам анкетирования выяснилось: только 37% опрошенных знают, когда началась и закончилась Великая отечественная война, хотя праздник День Победы отмечают в семьях 69% опрошенных ребят. 56% опрошенных указали, что в их семье были или есть родственники, которые участвовали в ВОВ или были тружениками тыла, и лишь 31% ребят знают их имена и 75% учащихся считают, что нашему поколению необходимо помнить эту страшную войну.
        Результаты опроса показали, что выбранная мною тема актуальна. СЛАЙД Мои сверстники мало интересуются своими корнями, большинство из них  не знают об участниках Великой отечественной войны. На примере своего прадедушки я хочу показать, что необходимо знать историю своей семьи, так как наши предки были прямыми участниками истории своей страны.
 СЛАЙД
Глава 1. ЧТО Я ЗНАЮ О МОЕМ ПРАДЕДЕ ИШМУРАТОВЕ АБДУЛЛЕ ЗАЙНЕТДИНОВИЧЕ.
          Я не знал своего прадедушку, потому что он умер, когда меня ещё было на свете. Но в нашей семье сохранились фотографии, военные награды, благодарности за отличные боевые действия прадедушки в ВОВ, его военный билет.  А ещё воспоминания моей прабабушки Ишмуратовой …… и бабушки Ишмуратовой … .
          Исследуя эти документы и проанализировав рассказы близких мне людей, я постарался проследить жизненный путь моего прадедушки, простого человека, который с такими же как и он людьми создавал нашу великую родину.
       СЛАЙД  Мой прадедушка, Ишмуратов Абдулла Зайнетдинович родился 8 января 1913 года в селе Черемишево Лямбирского муниципального района Республики Мордовия. СЛАЙД Так как первая школа в нашем селе открылась только осенью 1931 года, то мой прадедушка в первый класс пошел в 18 лет. Окончил 3 класса и пошел работать в колхоз.
СЛАЙД В 1938 году он был призван в армию и отправлен. Служил мой прадед в 74 тяжелом артиллерийском полку . Будучи солдатом срочной службы, дедушка Абдулла участвовал в Финской войне. В 1940 году он демобилизовался и вернулся домой.
    
Глава 2. УЧАСТИЕ ПРАДЕДУШКИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
     
СЛАЙД Через год после демобилизации началась Великая отечественная война и дедушка Абдулла был мобилизован в ряды Красной Армии. С 12.сентября 1941 года  по 14 октября 1942 года он был в составе 10-го танкового полка танкистом-пулеметчиком. Участвовал в битве под Сталинградом в районе города Калача. Они замыкали кольцо окружения немецких войск.
СЛАЙД В одном из сражений танк моего прадедушки был подбит. Дедушка Абдулла, будучи раненым, вытащил из горящего танка своего боевого командира. Пытаясь пробраться к своим, чуть не попали в плен. К счастью, услышав немецкую речь, успели вернуться к своему горящему танку. Уже теряя сознание  дедушка Абдулла успел увидеть лица своих, которые их потянули в окоп. Оказав первую медицинскую помощь их отправили в госпиталь № 1574, где он находился с октября 1942 по апрель 1943 года.  
        СЛАЙД  За спасение командира мой прадедушка поучил свою первую награду – медаль «За боевые заслуги».
СЛАЙД После госпиталя дедушка Абдулла был зачислен в 1580 запасной зенитный полк в г. Горьком (ныне Нижний Новгород). Здесь они защищали автомобильный завод от предполагаемых авиа налетов. По ходу наступления советских войск в сторону Германии, в составе зенитного он полка обеспечивал прикрытие материальной части. Так мой прадед дошел до Прибалтики. Победу дедушка Абдулла встретил в Литве. Там они были дислоцированы на постоянное место службы, где продолжали вести войну с Литовскими нацистами. Домой мой прадед вернулся только в 1946 году.       
	


       Демобилизован из армии по приказу президиума Верховного Совета СССР от 20.08.1946 г.
За свой боевой путь мой прадед Ишмуратов Абдулла Зайнетдинович награжден медалями СЛАЙД«За боевые заслуги», СЛАЙД «За победу над Германией», СЛАЙД орденом «Отечественной войны» I степени и СЛАЙД СЛАЙД, СЛАЙД другими юбилейными медалями.
СЛАЙД Мой прадед  Абдулла умер 26 июня 1989 года.  Он оставил после себя большую «родовую веточку». Кроме четверых детей, у него 8 внуков и 9 правнуков. И наш долг сохранить память о нём.
 
СЛАЙД Заключение
          Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. Человек должен не только знать родственников, но знать историю своего рода. СЛАЙД История семьи – это корни, без которых человек не может существовать.
          Теперь уже нет нашего старшего поколения, но история рода не обрывается, она продолжается в детях. А значит, и в памяти семейной. Историю творят не только герои, но и простые люди.
         СЛАЙД Я очень горжусь своим прадедушкой. Мне интересно узнавать историю его жизни. Как капля в море, как песчинка в пустыне, так и моя семья – это одна из миллионов страниц очень интересной и увлекательной книги под названием История России.
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