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Патриотическое воспитание на уроках ОБЖ и во внеурочной деятельности
Актуальность и перспективность опыта
Вопросы патриотического воспитания подрастающего поколения находятся в центре внимания общества и государства. Это связано, прежде всего, с первостепенным значением патриотического воспитания для сплочения общества, становления гражданина своей страны, повышения обороноспособности и престижа страны на международной арене.
Проблема патриотического воспитания школьников является важной и актуальной для любой страны, в том числе и для России. В настоящее время проблема патриотического воспитания молодёжи актуальна как никогда. В условиях утраты нашим обществом традиционного пат​риотического сознания, широкого распространения равнодушия и падения престижа военной службы, у значительной части призывни​ков отсутствует мотивация к военной службе. Многие из юношей воспринимают её как неизбежность и неблагодарную повин​ность, которую следует выполнять лишь во избежание уголовной ответственно​сти. Такие понятия, как причастность к защите Родины, гордость за принадлежность к Вооружённым Силам, воинская честь и достоинство, утрачивают в глазах допризыв​ной молодёжи свою значимость.  
Актуальность патриотического воспитания на сегодняшний день заключается в поиске для детей новых ориентиров для подражания, новых методов воздействия на их сознание и чувства. Поскольку школа и по сей день остается одним из самых действенных социальных институтов, то на  педагогов возлагается непростая задача – воспитать и обучить поколение людей убеждённых, благородных, готовых к защите интересов своего государства, тех, которых принято называть коротким и ёмким словом «патриот». 
Концептуальность опыта
Целью моей работы является формирование и внедрение системы патриотического воспитания обучающихся средних и старших классов для формирования социально-активной личности гражданина и патриота своей страны.
Основные задачи:

- разработать модель патриотического воспитания обучающихся средней и старшей школы; 
- выявить технологии, методы, приемы  эффективные для организации патриотического воспитания школьников;

- формировать активную жизненную позицию обучающихся через вовлечение их в патриотические мероприятия.
Система патриотического воспитания в средней и старшей школе разрабатывается мною на протяжении четырех лет. 

Планируемые результаты педагогической системы:
	Для педагога:
	Для обучающихся:

	1. Апробированная система патриотического воспитания адекватная для работы с обучающимися средней и старшей школы
	1. Повышение  уровня  саморазвития, учебной мотивации и активной гражданско-патриотической жизненной позиции

	2. Комплекс эффективных технологий, форм и методов для дальнейшего применения их в учебно-воспитательном процессе
	2. Формирование у школьников достаточной компетентности для активного сознательного участия в социальной, политической и идеологической жизни на территории страны, в которой они проживают


В этой работе я представляю описание собственного педагогического опыта, направленного на становление патриотического воспитания обучающихся средней и старшей школы через урочную и внеурочную деятельность.
Социально-педагогическая сущность патриотического воспитания в системе преподавания ОБЖ
Формирование патриотического сознания граждан является одним из приоритетных  факторов единения нации. Взросление будущего гражданина и патриота своей страны начинается в семье и школе, в связи с этим, одним из важнейших направлений воспитательной работы в школе, начиная с первого и заканчивая выпускным классом, обозначено гражданско-патриотическое воспитание. 

Концепция государственной программы «Патриотическое воспита​ние граждан Российской Федерации на 2016-2020 гг.»  определяет  цель патриотического воспитания в воспитании гражданской ответственности за судьбу страны, духовности, становлении граждан, обладающих позитивны​ми ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном про​цессе в интересах Отечества, укреплении чувства сопричастности граждан к великой истории и культуре России, обеспечении преемственности поколений россиян, воспитании гражданина, любящего свою Родину и семью, имеющего активную жизненную позицию. В гимназии уделяется особое внимание патриотическому воспитанию обучающихся, основываясь на данном государственном документе.

Рассматривая патриотическое воспитание как «формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время», я организую  учебно-воспитательную деятельность в урочной и внеурочной системе  следующим образом:
- выбор учебной программы, максимально отражающей сущность патриотического воспитания  обучающихся средних и старших классов;

- соответствие календарно-тематического плана по преподаванию ОБЖ  выбранной учебной программе; 
- применение  современных образовательных технологий личностно-ориентированного обучения;
- составление плана работы по патриотическому воспитанию во внеурочной деятельности.
Патриотическое воспитание через урочную деятельность
Окончательное осознание обучающимися морально-психологических качеств и специальных прикладных знаний, умений и навыков, необходимых человеку, которые определённы понятием «патриот», происходит в старших классах. Помочь в этом, призвана, в том числе и, учебная дисциплина ОБЖ. 
В программу курса ОБЖ 10 класса входит раздел «Основы военной службы», который включает в себя две главы: «Вооруженные Силы РФ – защитники нашего Отечества», «Воинская обязанность», в процессе изучения которых,  обучающиеся знакомятся с историей создания Вооружённых Сил РФ, организационной структурой, функциями и основными задачами современных Вооруженных Сил, их ролью в системе обеспечения национальной безопасности, с составом и предназначением других войск. Демонстрация образцов техники и вооружения Вооруженных Сил РФ, посредством ИКТ и экскурсий на базу ОМОН МВД по Республике Мордовия, повышает интерес к изучению данного раздела, вызывает у обучающихся  гордость за научные достижения нашей страны в этой области, большая часть которых взята на воору​жение во многих странах мира.  
В программе курса 11 класса раздел «Основы военной службы» состоит из трех глав: «Воинская обязанность», «Особенности военной службы» и «Военнослужащий – защитник своего отечества. Честь и достоинство воина Вооруженных Сил России», в процессе изучения которых,  обучающиеся знакомятся с:

· основами российского законодательства об обороне государства и воинской обязанности граждан, 
· порядком первоначальной постановки на воинский учет, 
· медицинского освидетельствования, 
· порядком призыва на военную службу, 
· основными правами  и обязанностями  граждан до призыва на военную службу, во время прохождения военной службы и пребывания в запасе, 
· основными видами военно-профессиональной деятельности,  особенностями прохождения военной службы по призыву и контракту, альтернативной гражданской службы.
Чувство гордости за свою страну воспитывается на уроках, к примеру, урок по теме: «Международная (миротворческая) деятельность Вооружённых Сил РФ» или «Памяти поколений – Дни воинской славы России». Важно учитывать, чтобы старшеклассники в процессе изучения материала не были пассивными слушателями, а принимали активное участие в ходе урока (личностно-ориентированные подход и актуализация личностного опыта обучающихся). На занятиях я применяю технологию проблемного обучения. Такая организация урока требует нестандартной подготовки,  переноса учебной ситуации на знаниевый опыт обучающихся, умения отстаивать свою точку зрения, что позволяет формировать гражданскую позицию обучающихся.
На уроках по теме «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни» материально-техническая оснащенность кабинета позволяет мне проводить практические занятия по реанимации с помощью тренажера «Максим», остановке кровотечения и оказанию первой помощи при различного рода травмах.

Разнообразная тематика уроков ОБЖ дает обучающимся широкое представление о чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, их последствиях и мероприятиях, проводимых по защите населения и территорий; знакомит с Единой государственной системой предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС) и системой организации гражданской обороны (ГО). 
Уроки по темам ГО и ЧС носят не только теоретический, но и практический характер, с применением технологии критического мышления. Теоретические навыки закрепляются на практике при помощи: 
- дозиметра (измеряем уровень радиации в различных точках территории гимназии); 
- использования средств индивидуальной защиты органов дыхания и кожи. 
Закрепляемые учебные действия и практические умения могут позволить обучающимся в случае критической опасной ситуации сохранить собственную жизнь и помочь окружающим. 
Практическое закрепление теоретических знаний в рамках учебного плана по изучению предмета ОБЖ не ограничивается работой с цифровыми и электронными средствами обучения. При прохождении 5-ти дневных военных учебных сборов, теоретический курс сопровождается экскурсией на базу ОМОН МВД по Республике Мордовия, в Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 гг., посещением Регионального отделения ДОСААФ России по РМ, для знакомства с экспозициями об истории Вооруженных Сил РФ, с образцами боевого оружия и обмундирования прошлых лет и современности.
Важное место в любой деятельности занимает самоконтроль и контроль. Мною разработаны тестовые задания по всем разделам курса «Основы безопасности жизнедеятельности» для 8-х, 9-х, 10-х и 11-х классов. Время, затраченное обучающимися на выполнение тестовых заданий,  в среднем 10 минут, что позволяет оценить всех обучающихся за короткий период и перейти к изучению следующей темы (что важно при малом количестве часов по предмету ОБЖ – 1 час в неделю). 
Учебными военно-полевыми сборами завершается учебный курс юношей 10 класса. Сборы проводятся с целью подготовки юношей к службе в Вооруженных Силах РФ, выполнению ими конституционного долга по защите Отечества,  закреплению теоретических знаний, полученных на уроках ОБЖ, приобретению практических навыков, необходимых юношам для быстрой адаптации на военной службе, воспитанию готовности к службе в рядах Вооруженных Сил и защите своей Родины. Они вызывают у юношей особый интерес и мотивацию. 
Таким образом, при организации образовательной деятельности по патриотическому воспитанию, мною используется широкий спектр форм и методов работы, основанных на современных образовательных технологиях.
Патриотическое воспитание через внеурочную деятельность
Несомненно, образование должно работать на результат. Но на результат в военно-патриотическом воспитании огромное влияние оказывает внеурочная деятельность обучающихся. Она представляет собой комплекс занятий по ОБЖ и ОВС, соревнований, эстафет, конкурсов, викторин, походов, тактических игр на местности, дней здоровья  и других мероприятий, которые должны заложить основы морально-психологической подготовки, способствовать физическому развитию, укреплению здоровья и совершенствованию военных знаний и навыков.
С целью развития у школьников гражданской позиции и патриотизма, формирования умения и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, верности конституционному и военному долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности, дисциплинированности в гимназии организована работа всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Основными направлениями деятельности всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» являются: участие в военно-спортивной игре «Зарница»,  спартакиаде допризывной молодежи, патриотических мероприятиях и акциях  городского и республиканского уровней, соревнованиях по спасательному многоборью на воде, торжественном прохождении на Параде Победы 9 мая, проведение патриотических мероприятий и акций на школьном уровне. 
В состав отряда движения «Юнармия» входят обучающиеся 8-11 классов гимназии. Результаты деятельности отряда отражаются в успехах его участников. Они занимают призовые командные и личные места в различных соревнованиях, многие хотят связать свою будущую профессию с военным делом, другие поступают в гражданские вузы, где подтверждают свои знания, полученные на уроках ОБЖ и на занятиях отряда движения «Юнармия».
Внеурочная деятельность как один из основных компонентов системы патриотического воспитания и обучения,  является логическим продолжением урочной деятельности.
Результативность опыта
Работая над проблемой патриотического воспитания подрастающего поколения уже не первый год, я могу говорить о позитивных результатах своей деятельности по созданию системы патриотического воспитания в гимназии. За четыре года своей работы в данном направлении мне удалось: 

1. Создать  модель патриотического воспитания обучающихся средних и старших классов, которая систематизирует урочную и внеурочную деятельность по предмету ОБЖ. 
2. Создать структуру развития патриотического воспитания в гимназии через спортивное и  досуговое направления.
3. Подобрать эффективные  современные образовательные технологии, методы и приемы  для организации теоритических и практических занятий по предмету (технологии проблемного обучения, критического мышления, ИКТ технологии). 
4. Составить план мероприятий по патриотическому воспитанию, для организации учебной и досуговой деятельности обучающихся.
5. Организовать и обеспечить функционирование всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» в гимназии.
6. Выстроить сетевое взаимодействие гимназии с военными и социальными организациями города.

При анализе полученных результатов, я выявила некоторые недостатки, над которыми планирую продолжить работу в текущем аттестационном периоде.
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