«Интеграция ИКТ и игровых технологий на уроках русского языка и литературы как средство интеллектуального развития и активизации познавательной деятельности учащихся»
Актуальность и перспективность опыта

       Успех интеллектуального развития школьника достигается главным образом на уроке, когда учитель остается один на один со своими воспитанниками. И от его умения «и наполнить сосуд, и зажечь факел», от его умения организовать систематическую познавательную деятельность зависит степень интереса учащихся к учебе, уровень знаний, готовность к постоянному самообразованию, т.е. их интеллектуальное развитие, что убедительно доказывает современная психология и педагогика.

Цель моей педагогической деятельности: формирование активного, самостоятельного, творческого мышления учащихся и осуществление на этой основе постепенного перехода обучения в самообучение, управления деятельностью со стороны в самоуправление.
 Задачи:
· Формирование положительной мотивации к учебно-познавательной деятельности при изучении предметов гуманитарного цикла.

· Формирование толерантности в учебных взаимодействиях.

· Развитие коммуникативной компетенции обучающихся.
· Развитие информационной компетентности обучающихся.
· Создание благоприятного психологического климата в коллективе.

В своей педагогической практике я столкнулась с проблемой снижения интереса к предмету. И решать эту проблему, на мой взгляд, можно использованием игровых технологий на уроках русского языка и литературы, одним из проверенных способов мотивации обучения учеников, формирования у них познавательного интереса. Подтверждением подобной позиции могут быть весьма доказательные аргументы. С одной стороны, игровая деятельность на уроках способствует повышению заинтересованности в предмете, облегчает усвоение теоретического материала. С другой стороны, именно игра является основным видом деятельности ребёнка и одновременно главным средством и условием интеллектуального развития ученика, поскольку, прежде чем научиться глубоко осознавать суть причинно – следственных связей, человек должен пройти в детстве период умственных упражнений, которые и повлияют на становление собственного видения предметов и явлений. Необходимо отметить, что на значение игры в воспитательном процессе обращали внимание классики педагогики А. С. Макаренко и К. Д. Ушинский. Они утверждают, что игра нужна человеку на любом возрастном этапе его жизни, а детям она просто необходима как воздух. Именно игра, по их мнению, дает возможность учащимся оценить себя на фоне других учеников, именно в процессе игры дети сами стремятся к преодолению трудностей, ставят задачи и решают их. На важное значение игры для полноценного развития ребёнка указывали и психологи (З. Фрейд, Г.И. Щукина, А.Н. Лук). Все психологи сходятся в одном: игра – это единственная и центральная деятельность ребёнка, имеющая место во все времена и у всех народов. Именно она развивает воображение, помогает выразить индивидуальность ребёнка, развивает его абстрактное мышление.

Я работала с 2007 года над методической проблемой ««Игровые технологии на уроках русского языка как средство интеллектуального развития и активизации познавательной деятельности учащихся». В связи с переходом в естественно-технический лицей тему пришлось несколько видоизменить. Представить современный образовательный процесс в нашем лицее без ИКТ просто нельзя. Вся необходимая материально-техническая база в наличии, все кабинеты оборудованы в соответствии с современными нормами. Поэтому актуальной проблемой я посчитала следующую: «Интеграция ИКТ и игровых технологий на уроках русского языка и литературы как средство интеллектуального развития и активизации познавательной деятельности учащихся».

Главная задача учителя русского языка и литературы – не только дать определённую сумму знаний (расширить словарный запас учащихся, показать неисчерпаемые богатства русской речи, представить  ученикам русскую и мировую литературу как сокровище общемировой культуры), но также и показать  практическую ценность знаний  в дальнейшей жизни.  Другими словами, покидая школу, дети должны уметь грамотно говорить, обладать презентационными и ораторскими навыками, уметь активно владеть богатством устной и письменной речи, мыслить, иметь желание к дальнейшему развитию собственных творческих способностей.
Игровые технологии и их отдельные элементы, ИКТ, которые я активно использую на уроках русского языка и литературы, а также  и во внеурочное время, помогают мне в успешном решении данной задачи.

Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приёмов)

     В условиях перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения методика обучения в современной школе переживает сложный период. Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, иные отношения, иное поведение, иной педагогический менталитет в рамках нового Федерального государственного стандарта.
        Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков. Формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу обучения. Эти обстоятельства требуют поиска инновационных средств, форм и методов обучения и воспитания. 

        Для реализации познавательной и творческой активности школьника в учебном процессе активно используются современные образовательные технологии, дающие возможность повышать качество образования, более эффективно использовать учебное время и снижать долю репродуктивной деятельности учащихся за счёт снижения времени, отведённого на выполнение домашнего задания. 
Применение современных образовательных технологий позволяет повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривает разные формы подачи и усвоения программного материала, заключает в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал. Практическая значимость  данной проблемы заключается в том, что использование новых технологий отвечает современным требованиям, стоящим перед школой при подготовке конкурентоспособных граждан. Благодаря образовательным технологиям, в том числе информационно-коммуникационным, закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни наших выпускников.
В 5-6 классах ведущей деятельность у учащихся остаётся игра. Этим и объясняется выбор игровой технологии. Данная технология обладает огромными возможностями. Игровая форма занятий создаётся при помощи игровых приёмов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности. В процессе игры у учащихся вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развиваются внимание, стремление к знаниям.


Включение в урок дидактических игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у учащихся бодрое рабочее настроение и предотвращает преодоление трудностей в усвоении учебного материала.

Интеграция технологий в процессе обучения – перспективное направление методической работы учителя.

Наличие теоретической базы опыта
       В своей работе я опираюсь на методические рекомендации, практические материалы, учебные пособия. Активно использую цифровые предметно-методические материалы, представленные в рамках проекта "Школа цифрового века", участником которого я являюсь и имею  сертификат "Учитель цифрового века" (2015-2016 учебный год).
Психологические механизмы игровой деятельности опираются на фундаментальные потребности личности в самовыражении, самоутверждении, самоопределении, саморегуляции, самореализации. Игра - пространство "внутренней социализации" ребенка, средство усвоения социальных установок (Л.С. Выготский). Игра - свобода личности в воображении, "иллюзорная реализация нереализуемых интересов"                                   (А.Н. Леонтьев).

Содержание детских игр развивается от игр, в которых основным содержанием является предметная деятельность, к играм, отражающим отношения между людьми, и, наконец, к играм, в которых главным содержанием выступает подчинение правилам общественного поведения и отношения между людьми.

Дидактические игры
Дидактические игры  это не только средство интеллектуального развития, а также развития познавательных психических процессов, но и игровая форма обучения.

Выделяют следующие структурные составляющие дидактической игры:
· дидактическая задача;

· игровая задача;

· игровые действия;

· правила игры;

· результат.

Дидактическая задача обусловлена целью обучающего и воспитательного воздействия. Игровая задача определяет игровые действия. Она формируется педагогом и отражает его обучающую деятельность перед детьми в виде игрового замысла. Игровые действия (основы игры) связаны с игровым замыслом и исходят из него. Чем они разнообразнее, т.е. чем интереснее игра, тем успешнее решаются познавательные и игровые задачи.

Правила игры содержат нравственные требования к взаимоотношениям детей, к выполнению ими норм поведения и влияют на решение дидактической задачи – незаметно ограничивают действия детей, направляют их внимание на выполнение конкретной задачи учебного предмета. Подведение итогов (результат) помогает выявить детей, которые лучше выполнили игровое задание, определить команду-победительницу и т.д. Учитель должен отметить достижения каждого ребенка, подчеркнуть успехи отстающих детей.

Основными функциями дидактической игры является формирование:
· устойчивого интереса к учению; снятие напряжения;

· собственно учебной деятельности ребенка;

· общественных умений, навыков, учебной и самостоятельной работы;

· навыков самоконтроля и самооценки;

· адекватных взаимоотношений и освоения социальных ролей.

Сюжетно-ролевые игры
Идея ролевой игры, взятой в простейшей форме, состоит в обращении к кому-либо с просьбой представить в конкретной ситуации либо себя, либо другое лицо. Основные элементы этой разновидности игр – воображаемая ситуация, сюжет и роль. При планировании ролевой игры должна быть определена игровая задача и намечен конфликт, лежащий в основе сюжета и выстраивающий, движущий собой сюжет. Типичная ошибка, допускаемая на практике, - подмена ролевой игры инсценировкой. Если сюжет выбран удачно, а роли распределены правильно, то игра начинает «сама себя играть», планировать можно лишь ее тактику. Обучение, на которое направлена игра, может быть непосредственным или опосредованным: оно связано либо с личным участием ребенка в действии, либо с его наблюдением.

Разыгрывание ролей идеально подходит в ситуациях, когда ученикам нужно освоить новые способы поведения, лучше осознать свои собственные возможности и глубже понять позиции других людей. Именно игровая ситуация, прожитая со всей серьезностью и затем обсужденная, позволяет ребенку приобрести значимый опыт.
Ролевые игры должны включать следующие условия:
· реалистичность;

· учебный характер (ситуация предполагает применение знаний, отрабатывание навыков, изучение модели поведения);

· наличие сюжета и интриги для его развития.

Место ролевой игры в структуре уроков может быть самым различным. Продуктивно и интересно перед изучением новой темы предложить ученикам разыгрывать какую-либо реальную ситуацию. Удачно, если получается, связать учебное содержание со случаем из жизни кого-то из школьников или знакомых. Наблюдение за игрой и небольшое обсуждение ее хода служат сильнейшими средствами мотивации учеников на обстоятельное изучение новой темы и одновременно вводят их в проблематику. Подобное разыгрывание сюжета, введенное в середину урока, - способ смены темпа, ритма занятия, иллюстрация учителя.

Если конкретную ситуацию для разыгрывания предлагает учитель (находит ее сам), то он расписывает на карточках роли и информацию для их эффективного представления. Следует давать информацию в том объеме, который необходим для исследования данной проблемы, и не перегружать их лишними деталями или фактами. Надо сообщить основные характеристики персонажа.

Итак, сюжетно-ролевая игра имеет моделирующий характер: дети, разыгрывая тот или иной сюжет, воссоздают (моделируют) взаимоотношения взрослых, постепенно переходя от вычленения внешних предметных действий, характерных для взрослого человека, к вычленению его отношений с другими людьми.

ИКТ
Применение компьютерных программных средств на уроках русского языка и литературы позволяет не только разнообразить традиционные формы обучения, но и решать самые разные задачи: повысить наглядность обучения, обеспечить его дифференциацию, облегчить контроль знаний, развивать познавательную активность обучающихся.
  Результаты использования ИКТ на уроке:

- повышается интерес к предмету, изучаемому материалу;

- применяется индивидуальный подход;

- повышается степень наглядности при изложении учебного 

  материала;

- развивается творческий потенциал детей;

- появляются возможности для моделирования учебного

   процесса;

- снижается утомляемость учащихся;
- сокращается время на опрос.
       ХХI век называют веком технологий, ибо ни одна конкурентоспособная сфера жизни человека сегодня не может обходиться без высоких технологий. Это особо относится к сфере образования. Современным образовательным технологиям должны быть присущи определённые характеристики:

- гуманность: технологии должны улучшать качество жизни людей, например, качество образования;

- эффективность: технологии должны быть результативными, т.е. должны давать положительные результаты;

- наукоёмкость: технологии должны иметь серьёзное научное обоснование;

- универсальность: технологии должны иметь широкое применение, например, одна и та же технология должна быть применима для преподавания разных учебных предметов, должна быть пригодна для разных ступеней обучения, а также для обучения детей с разным уровнем развития;

- интегрированность: технологии должны быть взаимосвязаны и взаимообусловлены и тем самым должны дополнять друг друга.

       Педагогическая технология – «это продуманная во всех деталях МОДЕЛЬ совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя». (В. М. Монахов)
       Современные образовательные технологии обеспечивают внедрение основных направлений педагогической стратегии: 

- гуманизация образования и личностно ориентированный подход;

- интеллектуальное развитие детей, их самостоятельности; 

- доброжелательность по отношению к учителю и друг к другу;

- внимание к индивидуальности человека, его личности; 

- чёткая ориентация на развитие творческой деятельности.

Ведущая педагогическая идея

      
Игровые технологии в воспитании и обучении, пожалуй, самые древние. Возможно, именно поэтому дидактическая игра остаётся очень действенным методом для развития и совершенствования познавательных, умственных и творческих способностей детей. Игра приоткрывает ребёнку незнакомые грани изучаемой науки, помогает по-новому взглянуть на привычный урок, способствует возникновению у школьников интереса к учебному предмету, значит, процесс обучения становится более эффективным. Целью обращения к игровым технологиям на уроке русского языка является приобретение конкретных практических навыков, закрепление их на уровне методики, перевод знаний в опыт.

Использование игровых технологий на уроках русского языка помогает в той или иной степени снять ряд трудностей, связанных с запоминанием материала, вести изучение и закрепление материала на уровне эмоционального осознания, что, несомненно, способствует развитию познавательного интереса к русскому языку как к учебному предмету. Немаловажно также и то, что игра на уроках русского языка способствует обогащению словарного запаса обучающихся, расширяет их кругозор. Она несёт в себе огромный эмоциональный заряд, решает не только общеучебные и развивающие задачи, но и воспитывает качества творческой личности: инициативу, настойчивость, целеустремлённость, умение находить решение в нестандартной ситуации.

Следует отметить, что дидактические игры давно заняли прочное место в практике проведения уроков русского языка. Но время не стоит на месте. Современная жизнь предъявляет всё более высокие требования к ученику как личности. Значит, необходимо перевести дидактическую игру на качественно новый уровень, сделать её творческой.

Находясь в постоянном поиске, стараюсь подходить творчески к учебному процессу, я, как педагог, хочу видеть в каждом своём ученике будущего писателя, художника или просто доброго, любящего человека. Для этого приучаю своих учеников выполнять задания в своём неповторимом варианте, развивая тем самым самостоятельность, активность, инициативу, т.е. качества, сопутствующие творчеству и обусловливающие развитие творческих способностей. Стараюсь вводить в урок такие формы работы, которые бы не только развивали, подвигали к творчеству, но были бы доступны и интересны каждому. Таких форм существует множество, но одной из самых благодатных была и остаётся игра. Игра должна соответствовать возрасту детей, быть увлекательной и, самое главное, способствовать умственному и духовному развитию.

 Ведущей педагогической идеей является интеграция ИКТ и игровых технологий с целью развития интереса к русскому языку и литературе и, как следствие,  повышения эффективности обучения.

       На своих уроках я стремлюсь к созданию системы оптимального сочетания элементов ИКТ и игровых технологий, не забывая при этом о физическом и психическом здоровье обучающихся. 
        Применение ИКТ  на уроках русского языка и литературы повышает интенсивность и результативность учебного процесса. При компьютерном обучении усваивается гораздо большее количество учебного материала, чем это происходило за то же самое время в условиях традиционного обучения. Использование компьютера благотворно влияет на качество усвоения знаний учащимися.

Оптимальность и эффективность средств

Педагогическая игра обладает существенными признаками:
· четко поставленная цель обучения и воспитания;

· вовлечение всех учащихся класса;

· управление ходом игры;

· сочетание индивидуальной и коллективной работы;

· подведение итогов и оценивание;

· повышение познавательной мотивации учащихся.

По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр:
· обучающие, тренировочные, контролирующие;

· познавательные, воспитательные, развивающие;

· репродуктивные, продуктивные, творческие;

· коммуникативные, диагностические, профориентационные.

Урок-игру можно использовать как при прохождении нового материала, так и для итоговой проверки знаний, для обобщения и повторения. При этом обязательно учитываются возрастные особенности учащихся. Для учащихся среднего звена можно проводить уроки-КВН, соревнования и т. д. Игровые технологии используются и в проведении внеурочных мероприятий.

        Используемые на уроках средства ИКТ существенно повышают наглядность изложения материала и привлекают внимание учащихся. Тема урока становится интересна учащимся, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами. Обучение делается более эффективным, когда вовлекаются все виды чувственного восприятия ученика с помощью мультимедийных функций компьютера. 

Практическое использование

Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения. 

       В настоящее время на уроках русского языка активно использую «Русский язык. 1С: Репетитор. Весь школьный курс». На уроках литературы применяю CD «Литература. Хрестоматия».

       Использую мультимедийные презентации, которые  позволяют донести информацию в наглядной, легко воспринимаемой форме. Мультимедийные презентации применяю для:

- объяснения новой темы;

- контроля знаний;

- как средство подачи информации;

- создания проблемной ситуации.

Игровые технологии я использую в основном в 5 – 6-х классах. Именно в этом возрасте у ребят часто возникают трудности в усвоении учебного материала из-за возрастных особенностей: повышенной импульсивности, гиперактивности, неустойчивого внимания. Для меня важно, чтобы встреча с незнакомым новым материалом не разочаровала и испугала, а, наоборот, способствовала возникновению интереса в усвоении, сделала процесс обучения занимательным. Вот здесь на помощь приходят игровые технологии.

При использовании игровых технологий на своих уроках соблюдаю следующие правила:

1) соответствие игры учебно – воспитательным целям урока;

2) доступность для учащихся данного возраста;

3) умеренность в использовании игр на уроках.

В своей педагогической практике применяю следующие виды уроков с использованием игровых технологий:

· ролевые игры на уроке («Имя прилагательное»: «А если бы…»);

· игровая организация учебного процесса с использованием заданий, которые обычно предлагаются на традиционном уроке («Помогите бабушке Орфографушке найти в словах внучку Орфограммушку»);

· игровая организация учебного процесса с использованием игровых заданий (уроки-игры, уроки-путешествия, уроки-викторины);

· использование игры на определенном этапе урока (начало, середина, конец; знакомство с новым материалом, закрепление знаний, умений, навыков, повторение и систематизация изученного);

· различные виды внеклассной работы по русскому языку («Своя игра» 5 класс, викторина по басням И. А. Крылова).

Игровые формы использую на разных этапах урока: при объяснении нового материала, его закрепление, как различные виды проверки знаний, «разминки», необходимой по ходу урока. Наиболее продуктивно, на мой взгляд, включение игры в учебный процесс на этапе закрепления нового материала. 

При повторении материала, когда исчезает элемент новизны, особенно полезны игровые технологии для поддержания интереса обучающихся. 

Дидактические игры подбираю и провожу с учетом психологических и возрастных особенностей школьников. Легче всего подбирать игровые формы для 5 класса, так как они любят и хотят играть всегда и везде, для них игра – это, можно сказать, жизнь. Наиболее сложно приобщить к игровой форме восьмиклассников. Поэтому, работая в этом классе, игровые приемы использую более осторожно и продуманно. Так при изучении темы «Однородные члены предложения» предлагаю ученикам задания следующего характера: быстро и как можно больше составить предложений с фразеологическими оборотами (и день и ночь, и стар и млад, ни то ни сё, ни дать ни взять). Такие игры развивают у учеников «языковое чутье», обогащают словарный запас.

Как показывает практика, особый интерес у старшеклассников вызывает игра «Переводчик». Ее задание состоит в том, чтобы быстрее заменить все слова в предложении (кроме служебных) синонимами.

Способность включаться в игру не связана с возрастом человека, но в каждом возрасте игра имеет свои особенности. Стараюсь учитывать это при разработке уроков.
Мною разработана система уроков-зачётов с применением игровых технологий по всем темам курса русского языка 5 и 6 класса:                                                                                                                         5 класс

«А что у вас» (по синтаксису и пунктуации), «Кто станет космонавтом?» (по фонетике и орфоэпии), «Мы - альпинисты» (по морфемике), «Поле чудес» (повторение лексики), «Сбор букета весенних цветов» (повторение имени прилагательного), «Собираем урожай яблок» (повторение глагола).
6 класс
«Почтальон» (по лексике), «В гостях у сказки» (повторение лексики и фразеологии), «Именинный пирог» (по словообразованию), «Существительное – хлеб языка» (по имени существительному), «В царстве Синтаксиса, в королевстве Предложения» (синтаксис и пунктуация), «Корректор» (по орфографии).
Литература
«Отгадай загадку», «Незнайка сочиняет стихи», «Сказки Пушкина читаем, к ним частушки сочиняем», «Своя игра по басням», «Что? Где? Когда?», КВН, брэйн-ринг, «Звёздный час» (5 класс).

«Былинные богатыри», «История и книги», «Учимся читать стихи», «Литературный случай», «В мире русской литературы», «По следам знакомых героев», «Поле чудес» (6 класс).

В текущем учебном году я стала проводить уроки-игры с использованием интерактивной доски. Приходится, конечно, менять иногда и структуру урока, и подачу материала, но результаты обучения оправдывают дополнительные затраты времени на подготовку уроков. И даже отработанные методические приёмы стараюсь применять иначе.
Интерактивная доска - ценный инструмент для обучения всего класса. Это - визуальный ресурс, который может помочь сделать уроки живыми и привлекательными для учеников. Интерактивная доска позволяет преподнести ученикам информацию, используя широкий диапазон средств визуализации (карты, таблицы, схемы, диаграммы, фотографии и др.). Можно использовать управление интерактивной доской, чтобы преподнести изучаемый материал захватывающими и динамическими способами. Интерактивная доска позволяет моделировать абстрактные идеи и понятия, не прикасаясь к компьютеру, изменить модель, перенести объект в другое место экрана или установить новые связи между объектами. Все это делается в режиме реального времени. 
Начав работать с интерактивной доской, я заметила положительные изменения в качестве уроков, в объеме понимаемого учениками материала. С использованием интерактивной доски успеваешь преподнести больше информации за меньшее время, и при этом ученики активно работают на уроке и лучше понимают даже самый сложный материал. Интерактивная доска становится незаменимой для учителя. 
Результативность опыта

       Я убедилась, что использование  ИКТ и игровых образовательных технологий  на уроках русского языка и литературы  даёт высокие результаты:  

- развивает творческие способности учащихся, повышает их активность; 

- способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний  в  системные; 

- помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету; 

- развивает у учащихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с  изучаемым материалом. 

       Результатом работы по применению ИКТ и игрового обучения стало повышение качества знаний. Редко кто из учащихся не справляется с контрольной работой, тестированием, зачётом.
 
Использование ИКТ и технологий игрового обучения на уроках русского языка и литературы способствует развитию познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности учащихся, становлению личности ученика, готовности выпускников школы использовать усвоенные знания, умения в реальной жизни для решения практических задач.

  
Игровые технологии в сочетании с современными информационными технологиями могут существенно повысить эффективность образовательного процесса, решить стоящие перед образовательным учреждением задачи воспитания всесторонне развитой, творчески свободной личности. 
Приложение
Конспект урока русского языка 

с применением игровых технологий

«Слова бывают разные…»
Список литературы:
 1.     Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации»;
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7.     http://festival.1september.ru/
PAGE  
15

