                          «Без срока давности»

Справка
Сергей Овчинников – ученик 11 класса Андреевской СОШ. В поисковом отряде "Орленок" - с 5 класса. Активный участник и организатор многих мероприятий и акций ("Георгиевская ленточка", "Обелиск" и др.). Участник молодежного форума "Инерка -2019", с осени прошлого года – командир отряда. Сергей - в числе кандидатов на поездку на "Слет поисковых отрядов" ПФО, который пройдет в начале октября в городе Кирове. Юноша готовится к поступлению в военное училище.

Участник "Вахты памяти" Сергей Овчинников делится своими воспоминаниями.
В начале прошлого учебного года руководитель поискового отряда "Орлята" имени Героя Советского Союза Павла Маркеловича Куманёва Валерий Михайлович Кечемайкин предложил мне поехать на Вахту Памяти. Недолго думая, я согласился, потому что мечтал и хотел поехать еще с шестого класса. Международная военно-историческая экспедиция "Волховский фронт. Апраксин" проходила с 10 по 24 августа 2019 года на территории Ленинградской области. Некоторое время ушло на оформление документов, на сборы и, в путь. В составе сводного отряда Мордовского республиканского патриотического объединения "Поиск Мордовия" я поехал на первую свою Вахту. Нас было 32 человека.
По прибытию на место, мы быстро разбили лагерь, выбрали довольно хорошее место рядом с речкой и лесом. И уже с 10 августа начались рабочие будни. В процессе всей вахты и мне, и другим поисковикам попадались взрывоопасные предметы, которые немного пугали, потому что в любой момент могли сработать, но мы были хорошо ознакомлены с техникой безопасности, были с ними предельно аккуратны.
Первую неделю мы работали на пределе своих возможностей, но, к сожалению, удача была не на нашей стороне, и только 16 августа удалось "зацепить" бойца. Тогда я очень обрадовался, потому что своими глазами увидел, что бойцы здесь есть и найти их вполне реально. Дни шли, мы трудились, незаметно прошла уже половина вахты, за это время нашему отряду удалось поднять еще двух бойцов. Один из наших руководителей - Сергей Цыганов принимает решение, что десятка самых работящих поисковиков будут выходить на работу на час раньше остальных, в эту десятку попал и я.
19 августа, казалось, был обычный рабочий день, мы, как всегда, вышли раньше всех. Наш командир привел нас к траншеям и показал, где примерно проводить работы. Я выбрал себе место и начал копать яму, которая на языке поисковиков называется шурф. Снимая первые 80 сантиметров земли, мне попадались осколки, гильзы, патроны, но так как этого "добра" было там много и на каждом шагу, меня они не удивляли. И вот очередной скрежет лопаты о что-то твердое. Я тогда еще подумал: "Как же надоели эти железки, камни, корни и ветки". Достав этот предмет из земли, внимательно осмотрел его, я увидел, что на корень, а тем более на железку он не похож. Это была малоберцовая человеческая кость. Это был первый мой боец, которого я нашёл на Вахте. При его подъеме был найден солдатский медальон и, к огромному счастью, удалось его прочитать. Свершилось то, для чего было создано поисковое движение; был найден солдат и установлено его имя. Теперь он не без вести пропавший, а конкретный воин-герой, защитивший Родину ценой своей жизни. В то время я еще не до конца понимал, что я один из тех счастливчиков, которому удалось найти погибшего за нас бойца и установить его имя. Солдата звали Голованов Сергей Григорьевич, 1904 года рождения, уроженец Алтайского края и до настоящего времени - он считался пропавшим без вести. Собравшись на вахту, каждый поисковик преследует свою цель, и помнят об основной задаче - увековечить память погибших в Великой Отечественной войне. И только видя останки павшего воина, которые почти 80 лет лежали в сырой земле, ты понимаешь, что кроме тебя никто его не найдет, именно в этот момент по-настоящему осознаешь, что значит быть поисковиком. За время экспедиции наш отряд поднял останки 15 солдат, троим из них установили личность. А останки Голованова Сергея Григорьевича переданы родственникам в Алтайский край.
Герой и после смерти своей является символом, гордостью и достоянием тех мест, где он родился, вырос и совершил свой последний подвиг. Герои не умирают, их слава бессмертна, их имена должны быть навечно занесены в память народную.
Я хочу сказать спасибо всему поисковому движению за бесценный опыт, приобретенный за всю мою поисковую деятельность. За те навыки, которые думаю не раз пригодятся в жизни. И огромное спасибо за новых друзей.
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