Задание №2 . Направление: Сказка,

 Педагог: Вельдяскина М.В.,

Группа: Умняшки 1,Умняшки 2.

1.Предлагаю прослушать сказку и выполнить задание.

Сказка «Весёлый день рождения»
Автор: Ирис Ревю
Жил-был Мишутка. День рождения у него был в самую макушку лета, в июле месяце. Этим фактом Мишутка очень гордился. Ещё бы! Не кто-нибудь, а именно он родился в самый солнечный, красивый летний день. Мама и папа Мишутки решили устроить ему настоящий праздник в день рождения. Пригласить гостей, музыкантов, купить хороший подарок.

С подарком, кстати, заминка вышла. Мама хотела подарить Мишутке небольшой бочоночек меда, а папа – спортивный уголок. Но всё решилось полюбовно. Мишутка получил и спортивные снаряды, и вкусное лакомство.

Гости уже начали собираться на полянке, у фигурного пня, а музыкантов всё не было. Не мудрено в лесу заблудиться! В отсутствие музыкантов все старалась погромче спеть, и повеселее посмеяться. Но музыки всё-таки не хватало.

И вдруг из-за большой сосны послышались звуки гармошки. Кто это пожаловал к Мишутке на праздник? Оказалось, зайчата-близнецы Чук и Чок. Все очень обрадовались. Чук играл на гармошке весело, задорно.

Именинника с цветочками посадили в центр, на фигурный пень. Зайчонок, лисёнок и бельчонок спели Мишутке «Каравай». Все весело смеялись. Гости готовы были смеяться над чем угодно, потому, что сегодня — Мишуткин праздник, а значит, должно быть весело.

А к вечеру прилетел соловей, он исполнил для именинника свои самые лучшие песни.

День рождения удался!

2. Вопросы к сказке «Весёлый день рождения»

Какой праздник отмечали Мишутка и его друзья?

Кто из гостей играл на гармошке?

3. Расскажи, какие герои на этой картинке.

4. Что бы ты положил в подарочную коробочку для Мишутки? Какой подарок ты хочешь ему подарить?
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