Конспект кружкового  занятия по ДНВ с детьми старшего дошкольного возраста по теме:  «Дети праведного Ноя. Хамство. Уважение к родителям».
Цель занятия: дать ребенку понимание того, что уважение своих близких людей, родителей главный смысл жизни человека.

 Задачи: научить ребёнка понимать, что маленький Ханаан был проклят за то, что его отец Хам надсмеялся над своим отцом Ноем; воспитывать в детях уважительное отношение к своим родителям, почитать их.
Оборудование: Медиафайлы. Названия медиафайлов. Радуга. Мудрость Творца. Опьянение Ноя. Сим и Иафет покрывают отца Ной проклинает Ханаана. Потомки Сима, Иафета и Хама

Ход занятия

 Воспитатель: Здравствуйте мои дорогие ребята. Тема нашего сегодняшнего занятия «Дети праведного Ноя. Хамство. Уважение к родителям». «Я поставляю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас, и со всякою душою живою, которая с вами, с птицами и со скотами, и со всеми зверями земными, которые у вас, со всеми вышедшими из ковчега, со всеми животными земными;  поставляю завет Мой с вами, что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа, и не будет уже потопа на опустошение земли».

Воспитатель:   Как вы думаете, почему обещанием  никогда больше не наводить на землю всемирного потопа, Бог проявил Свою любовь и заботу о Ное и его потомках.   (Предположения детей). Если бы Господь не дал твёрдого обещания, что потопа больше не будет, то   Ной или кто-нибудь из его семьи и от малого дождя могли прийти в большое смятение. Установив такой завет, Бог избавил  людей от подобного страха. По выходе из ковчега, Ной начал возделывать землю и насадил виноградник. Однажды, выпив виноградного вина, Ной опьянел.  Допотопное человечество совершенно не было знакомо с употреблением вина; впервые со всем этим пришлось познакомиться только Ною, поэтому легко могло случиться, что он, не зная силы и действия вина, выпил его больше, чем следовало, и впал в это состояние. Он лежал в своём шатре обнажённым. В том, что Ной спал обнажённым, не было ничего удивительного, т.к. вплоть до позднего Средневековья (16-17 век) люди спали нагими, и лишь одеялами защищали себя от ночной прохлады. Кроме того, одежда восточных народов была весьма лёгкой и, по сути, представляла собой той или иной формы накидки4. Но надо заметить, что и отношение к своему телу у людей было благоговейное, человек никогда не выставлял напоказ какие-либо части своего обнажённого тела, чтобы никого этим не ввести в смущение.

 Мимо шатра, в котором спал опьяневший Ной, проходил его сын Хам. Он увидел отца своего, вот в таком беспомощном состоянии…Родители – это  врата, через которые человек входит в этот мир. И эти врата освящены Богом. Человеку в этот мир возможно войти только через  родителей. Именно им Господь доверяет самое дорогое – душу человеческую.

Из 10 заповедей, которые Господь дал людям, первые четыре говорят об 6отношении людей к Богу, а остальные шесть об отношении людей друг к другу. И первая из этих шести заповедей  говорит: «Чти отца твоего и матерь твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе». Бог ясно указал людям, что по значимости после Него, Отца Небесного, сразу стоят наши земные родители. А что сделал Хам? Вместо того, чтобы поспешить укрыть наготу отца своего, он наоборот поспешил рассказать двум другим братьям в какое смешное положение попал их отец.

Воспитатель: Подумайте, как поступили Сим и Иафет? (Предположения детей). Вот, что об этом говорится в Библии: «Сим же и Иафет  взяли одежду, и, положив её на плечи свои, пошли задом, и покрыли наготу отца своего…». Когда Ной проснулся и узнал, что сделал над ним сын его Хам. Ной проклинает Хама, то проклял его в лице сына Хамова - Ханаана, сказав, что потомки Ханаана будут в рабстве у потомков Сима и Иафета. За почтительное уважение к своему отцу, Ной благословил Сима и Иафета, предсказав, что в потомстве Сима сохранится истинная вера, а потомки Иафета распространятся по всей земле и примут истинную веру от потомков Сима.  Первобытное общество было патриархальным, Патриарх - это глава рода. Он имел над своими детьми и их потомками неограниченную власть. В то же время он выполнял роль священника, принося жертвы, был хранителем истинной религии и провозвестником будущих судеб. Поэтому сказанное Ноем своим сыновьям, действительно, имело решающее значение для их будущей судьбы.

Воспитатель: А теперь подумаем, почему Ною пришлось наказание возложить не на Хама, а на внука своего Ханаана? (Предположения детей)

 При выходе из ковчега Бог  благословил Ноя и его сыновей, и Ной не мог проклясть Хама, который получил благословение от Господа. И, во-вторых, получив проклятие в лице своего сына, Хам понёс тем большее наказание, т.к. для родителей гораздо мучительнее видеть своих детей страдающими, нежели самим страдать.

Воспитатель: Подумайте,  почему Сим и Иафет, чтобы  накрыть отца, двигались задом? ( Предположения детей). Давайте, мы наш поиск ответа начнём с вопроса:

Воспитатель: «Когда человек от чего-то отворачивается?» (Когда он чего-то не хочет видеть, например, что-то неприятное или страшное). Воспитатель: А почему человек хочет закрыться от этого? (Т.к. этот неприятный или страшный образ может вновь и вновь возвращаться к человеку. Например,  детям, которые  любят смотреть фильмы ужасов, часто снятся кошмары).

Чтобы худые образы не возникали в голове, человек не должен впускать их в себя. Например, если человек не знает бранных слов, то они и в мыслях у него не всплывут. Сим и Иафет отвернулись и пошли задом для того, чтобы в мыслях у них никогда не возникал образ нагого отца. Сим и Иафет  пошли к отцу задом, потому что любили и уважали его: они понимали: Ною, когда он проснётся, будет очень неприятно от того, что  сыновья увидели его наготу.
Воспитатель:  Библия – это Книга жизни. Какой жизненно необходимый вывод мы можем сделать из этой библейской истории? (Нам тоже нужно хранить свой разум от непристойных образов как видимых, так  и словесных. В противном случае эти худые образы будут, как мусор, засорять наше сознание.

Воспитатель: А что мы можем отнести к худым  видимым  и словесным образам? (Ответы детей: фильмы и компьютерные игры с драками, убийствами, насилием; непристойные картинки, бранные слова…)

Воспитатель: Сегодня мы узнали о том, как поступил по отношению к своему отцу сын Ноя -  Хам. Некоторых людей называют хамами, а некоторые поступки хамскими.

Воспитатель: Ребята, дома спросите у родителей и  посмотрите в толковых  словарях, что обозначает слово «хам» и запишите найденные определения. Подумайте, связано ли  слово «хам»  с именем библейского персонажа?

