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Роль экологической тропы в формировании экологической культуры подчеркивалось рядом выдающихся педагогов прошлого. Ее создание способствует повышению научного уровня дошкольного образования, знания , которые дети получают на тропе, тесно связаны с программным материалом; они помогают углублять и расширять знания полученные на занятиях. Главное же состоит в том, что дети овладевают умениями применять на практике разные знания в комплексе, постигая неразрывное единство природой среды и человека.

На экологической тропе обучение и воспитание сливаются в единый процесс, дошкольники усваивают здесь не только научные знания о природной среде, но и этические и правовые нормы, связанные с природопользованием.

Работа на тропе помогает реализовывать связь обучения с жизнью, с трудом людей, воспитывает у детей трудолюбие и уважение к труду.
Создание экологических троп помогает гуманизировать образование, Все знания. Умения , навыки, чувства, убеждения, которые формируются в ходе занятий на тропе, направлены на решение одной из самых гуманных задач нашего времени – формирование экологической культуры человека.

Можно выделить следующие функции тропы:

· познавательная,

· оздоровительная,

·  развивающая,

· ознакомительная.

Экологическая тропа в основном создается на территории ДОУ
Первый этап - подготовительный. К созданию привлекаются родители.
· Подготовка небольших групп детей и воспитателей;

· Выявление переченя объектов;

· Конкурс на «Лучший проект  каждого сооружения»;

· Составление карты –схемы тропинки с нанесением маршрута;
· Выбор хозяина тропинки;

· Расстановка возле каждого объекта  заранее изготовленных табличек с названием видовой точки;
Экологическая тропинка позволяет более продуктивно использовать обычные прогулки с детьми. В разное время можно посещать различные точки, Даже одну точку за прогулку одни и те же объекты желательно посещать в разные сезоны года.
В каждой возрастной группе работа на экологической тропе предусматривает определенное содержание и методические приемы.

В младшей группе проводятся занятия с целью ознакомления с окружающей природой, трудом взрослых и старших дошкольников в природе. Это могут быть наблюдения, экскурсии, дидактические игры, рассматривание репродукций картин и рисунков о природе старших детей, чтение художественной литературы, заучивание стихов. Кроме того, дети приобретают практические навыки по выращиванию некоторых растений: лука, гороха, бобов, настурции.
В средней группе содержание работы по экологическому воспитанию становится более целенаправленным.

Ставятся задачи – показать взаимосвязь явлений в природе, учить оказывать посильную помощь растениям. Животным, упражнять в правилах поведения в природе.

 Знакомство с хвойными растениями (елью и сосной) начинается со средней группы.

С детьми этого возраста можно составлять загадки о деревьях, растениях. Животных, временах года, заучивать пословицы и народные приметы, знакомить с лекарственными растениями. Учатся делать сувениры из природного материала.

В старшей группе экскурсии по тропе становятся более продолжительными, летом используем время отведенное для прогулки. Дети узнают о свойствах всех фитонцыдных растений участка.
Дети подготовительной группы становятся настоящими хозяевами экологической тропы. Они уже могут, выступать в роли экскурсоводов. Зеленого патруля. Рисуют плакаты о правилах поведения в природе. В этом возрасте дети умеют лечить деревья.
На тропинке с детьми занимается воспитатель, но свои впечатления об увиденном дети выражают в разных видах деятельности.

Организация «Метеоплощадки», на экологической тропе  имеет большое значение. Следует отметить то, что работа, с детьми на ней вводится по следующим причинам:
1. Ребенок развивается в деятельности, а прогнозирование погоды есть деятельность познавательная доступная ребенку, развивающая его способности,
2 Этот вид деятельности позволяет детям открыть неизвестное, новое в известном и хорошо знакомом.

3 Прогнозирование погоды детьми позволяет приобщить их к народной культуре, к народной мудрости, а это воспитывает уважение к предкам.

4. Этот метод помогает детям разобраться в причинно следственных связях.

2 этап -  исполнительный.

Проводим разные формы работы с детьми, формируем картотеки, составляем и разрабатываем конспекты и др. Размещаем в папках «Работа на экологической тропе».

3. Материалы по работе на экологической тропе. Презентация отчет.
