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« Мы должны создать такую среду для ребенка,  чтобы ребенок мог с ней взаимодействовать.  
Среду, в которой он может заниматься  без постоянного участия взрослых.  
Своего рода детский мир, мир, сделанный для ребенка».                          М. Монтессори.
       Все дети, как известно, разные, и каждый дошкольник имеет право на собственный путь развития. В дошкольном учреждении должны быть созданы условия для всестороннего  развития каждого воспитанника и социализации его в детском коллективе. Поэтому важным является среда, в которой проходит воспитательный процесс. С этой задачей, на наш взгляд, отлично справится система итальянского педагога Марии Монтессори. 

      Подготовленная среда – важнейший элемент ее  педагогики.
В сотрудничестве с учителем дефектологом в группе была создана развивающая предметно-пространственная Монтессори-среда, являющаяся, на наш взгляд, наиболее подходящей для детей с ЗПР. 
Мария Монтессори говорила: «… создав для ребенка правильную среду, мы даем ему возможность развиваться естественно, понимать и познавать жизнь и мир в целом».
      Развивающую среду в группе мы  обустроили таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка, с учётом его склонностей, интересов и уровня активности. Так, чтобы у ребенка был самостоятельный выбор: с кем, где, как и во что играть.

       Трансформируемость предметно-пространственной   среды группы позволяет нашим детям взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.
      Мария Монтессори разработала оригинальные дидактические материалы, которые отвечают всем потребностям детей и одновременно создают комфортные условия для маленьких исследователей.  Мы подобрали и адаптировали эти пособия для детей своей группы и активно используем их в работе с ними. 

Изготовленные нами пособия расположены в свободном доступе для  детей, и могут использоваться в любое время по их желанию. Они привлекательны, просты в применении, соответствуют возрастным особенностям детей. 
     Все дидактические Монтессори - материалы  мы распределили по зонам.
Направляясь в определённую игровую зону, дети, возможно, ещё не подозревают, какой именно предмет их там заинтересует, они просто движутся на встречу своим желаниям.
      Одной из зон в «среде Монтессори» для детей является  зона сенсорного развития. В этой зоне дети учатся использовать свои чувства при изучении окружающего мира. С помощью материалов, находящихся здесь, он развивает свое зрение, осязание, слух, а также имеет возможность ощутить разницу в температурах и весе различных предметов. 
       В математической  зоне собраны материалы, позволяющие обучить ребенка основам математики. Причем, обучение математике проходит  естественно: малыш просто живет в специально подготовительной к занятиям среде, даже не подозревая об этом. 
      Еще одна зона, которая больше всего привлекает наших детей – зона упражнения в практической жизни.

В этой зоне расположены материалы, с помощью которых наши дети учатся следить за собой и своими вещами. Учатся самостоятельно одеваться, используя рамки с различными застежками, аккуратно пересыпать крупу, переливать воду и даже мыть посуду. Овладение навыками практической жизни дают нашим детям возможность быть самостоятельными и независимыми, приносит им удовлетворение от результата собственной деятельности.
      Важным аспектом развития наших детей является речевое развитие. 
В зоне речевого развития много материалов для развития мелкой моторики, подготовки руки к письму и обучению грамоте.

Работа с материалом в этой зоне пополняет и совершенствует активную речь ребёнка, даёт возможность делать элементарные обобщения, способствует формированию связной речи.
    И последняя зона «среды Монтессори» - зона естествознания или космического воспитания. Здесь сосредоточена информация об окружающем мире. Знакомясь с материалами этого блока,  у детей  с ЗПР формируется представление  целостной картины мира. Непосредственный контакт ребенка с предметами или материалами, элементарные опыты с ними позволяют познать их свойства и качества, пробуждают желание узнать больше. 
     Таким образом, созданная нами развивающая предметная среда является залогом успешного формирования личности ребенка в дошкольном возрасте, источником получения социального опыта и познания окружающего мира. 
       Важно, что наша предметная среда мобильна, способна к корректировке и развитию. Иначе говоря, среда не только развивающая, но и развивающаяся.
