Дополнительная предпрофессиональная общеобразовательная программа в области искусств «Живопись»

Задание для дистанционного обучения для 1А (живопись) 

По живописи (06.04.2020) -натюрморт из двух предметов: кувшин, горшок, кастрюлька и любые овощи или фрукты в холодной цветовой гамме.
Задачи: правильно закомпоновать предметы в листе; найти соразмерность предметов между собой; пропорции предметов ( соотношение высоты к ширине); цветом с помощью лиссеровок передать объем и освещение предметов.

По композиции (07.04.2020) - натюрморт из двух предметов: кувшин, горшок, кастрюлька и любые овощи или фрукты в холодной цветовой гамме.
Задачи: правильно закомпоновать предметы в листе; найти соразмерность предметов между собой; пропорции предметов (соотношение высоты к ширине); цветом с помощью лиссеровок передать объем и освещение предметов.

По рисунку (10.04.2020) - натюрморт из двух предметов цилиндической, шаровидной, конусообразной или комбинированной формы на выбор. Задание на построение, обозначить все оси симметрии: вертикальные и горизонтальные; следить за тем как эллипсы изменяются в зависимости от линии горизонта. выполнять тоновые зарисовки отдельных предметов быта или фруктов и овощей на формате А3, А4.


Работы для консультации можно прислать мне в личном сообщении в Вайбере или в Вацап.

