Консультация для родителей: «Чем занять ребенка дома?» 

Изоляция - наиболее эффективный способ остановить распространение коронавируса.  Нам приходится проводить дома с детьми больше времени, чем обычно. Как же его правильнее организовать в эти дни? Сегодня мы хотим поговорить именно об этом.
Первое, что стоит сделать – улыбнуться и обвести взглядом квартиру в поисках игр и интересных заданий для ребенка.

Создайте «дом в доме»
Это может быть целая комната или выстроенный в ней шалаш из одеял или чего угодно другого. Создайте для сына или дочки собственный мир, который они смогут обустроить как захотят!
Пусть это будет сказочная страна, другая планета или параллельная вселенная, главное здесь — не ограничивать фантазию ребенка!
 
Порисуйте
Очень хорошо, если у вас специальные моющиеся обои или другое покрытие на стенах. Если нет,  закройте весь пол ватманами,  дайте ребенку карандаши, фломастеры,  краски, пластилин,  и, опять-таки — полную свободу действий.
Подхватывайте его начинания (скажем, если он рисует кошку — рисуйте вторую) и не ограничивайте собственным страхом за имущество.
Такая замечательная деятельность и надолго увлечет его, и очень благотворно действует на психологическое, личностное и творческое развитие!
 
«Равнение – на кухню»
Находясь дома, особенно хочется  скушать чего-нибудь вкусненького.
Однако сначала лакомство нужно приготовить и делать это предлагаю  вместе с ребенком. Не стоит думать, что малыш не сможет помочь маме в этом вопросе. Даже трехлетний малыш способен смешать муку и яйца или вырезать из теста симпатичные фигурки для печенья.
А ребенок постарше вполне в состоянии натереть сыр на терке, разложить продукты на заготовке для пиццы или украсить десерт фруктами.
Важный нюанс: отнеситесь к времяпрепровождению на кухне с малышом как к игре, даже если он что-то опрокинет, разобьет или рассыплет, не стоит воспринимать это слишком серьезно.
Да, возможно кухонные развлечения прибавят вам дополнительных хлопот с уборкой, но если малышу будет весело, то эксперимент можно считать удачным.
 
Устроить кукольное представление
Приятно посмотреть представление кукольного театра.
Если ребенок еще совсем маленький, просто разыграйте для него короткую знакомую сказку или сами придумайте небольшой сюжет.
Ребенок постарше может принять участие в изготовлении кукол и декораций для представления, и даже вместе с вами показывать представление всем домашним.
 
 
Желаю всем крепкого здоровья, оптимизма, прекрасного настроения , творческих идей и замечательно проводить время со своим ребенком дома! 
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