Неделя воспитателей ГПД.
В МБОУ «Поселковская средняя  школа №1»  в период с 10 по 24 марта 2020 года прошла неделя воспитателей ГПД.
Группы продленного дня в школе являются необходимой формой организации внеурочного времени учащихся младших классов. Продленный день в школе как особый способ формирования воспитывающей образовательной среды позволяет оказывать действенную помощь семье и детям.
Поэтому в настоящее время целью работы ГПД является организация жизни и деятельности группы продленного дня так, чтобы ребенку было хорошо и комфортно, чтобы он полноценно жил и развивался.
План проведения недели заранее обсуждался на заседании методического объединения воспитателей ГПД. 
Во всех группах проводились открытые внеклассные занятия, целью которых является формирование нравственного и эмоционального компонента мировоззрения детей, творческого воображения, любознательности, самостоятельности; эстетическое, экологическое, нравственно–патриотическое, физическое воспитание младших школьников. Были подготовлены и проведены воспитателями и детьми следующие мероприятия: «Экологическая кругосветка», «День Земли», «Герои Атяшевского района», «Все профессии важны, все профессии нужны », «Чайные традиции», «Веселые старты»,  библиотечные уроки посвящённые 75-летию Победы в ВОВ. 
Все мероприятия прошли на высоком уровне, использовались различные формы и методы их проведения: викторины, игры, путешествия, они были увлекательными, красочными, интересными. 
Неделя группы продленного дня была насыщенной и интересной, прежде всего для ребят, а также и для воспитателей, которые смогли поделиться друг с другом педагогическими находками, новыми приемами и технологиями внеклассной работы. Дети учились дарить друг другу радость, добро, тепло; научились быть более внимательными, вежливыми, дружелюбными, и остались довольны своими достижениями. Такие формы работы дают большой эмоциональный заряд, надолго запоминаются детям, способствуют формированию положительной мотивации учебной деятельности.


















