Публичное представление
собственного    педагогического опыта
учителя физики и математики
МБОУ «Ромодановская средняя общеобразовательная школа№2»

Ромодановского муниципального района Республики Мордовия

Ладиковой Марии Александровны
Тема опыта «Развитие творческой активности и познавательной деятельности учащихся в обучении физики посредством использования современных образовательных технологий»
Цель педагогического опыта: сделать изучение предмета  интересным, эффективным и неоднообразным на  основе  применения современных технологий, ведущих  к повышению  качества   знаний учащихся по физике.

Актуальность и перспективность опыта
На современном этапе в работе школы в период внедрения и реализации ФГОС, очень важно обеспечить развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальных особенностей, выработать умение глубоко анализировать явления, прививать навыки самостоятельной работы и получать новые знания, развивать творческую личность ученика, способную адаптироваться к быстро меняющимся условиям  современного мира.
И поэтому учитель должен умело использовать все возможности для развития личности ученика, ее активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования ее нравственных основ. Вся система работы, основанная на принципах дифференцированного, развивающего и проблемного обучения, направлена на развитие личностных интересов, познавательной активности и творческой деятельности учащихся.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения и становления опыта

Физика - сложный предмет и от учителя требуется немалое мастерство, чтобы учащиеся успешно овладевали знаниями. Каждый урок физики – это путешествие в мир явлений, их свойств и превращений, в результате, которого обучающиеся постигают основные понятия и законы физики, приобретают теоретические знания о явлениях и практические навыки в проведении основных физических опытов. В условиях реализации требований ФГОС наиболее актуальным становится применение в образовательной деятельности педагогических технологий, которые  ведут  к повышению качества образования.
В результате  работы в школе, приходишь к выводу, что добиться хороших успехов в обучении можно только путем повышения интереса к своему предмету.
Учить школьников учиться – важнейшая задача каждого педагога, но высокие результаты не могут быть достигнуты без активной познавательной деятельности самих обучающихся, без сосредоточения их внимания на изучаемом предмете, без желания познать неизвестное. Несколько лет работаю над педагогической проблемой «Развитие творческой активности и познавательной деятельности учащихся в обучении физики посредством использования современных образовательных технологий».
Идея опыта возникла в связи с тем, что с каждым годом становится все труднее поддерживать интерес учащихся к изучению физики (и не только физики). Мотивация к активному изучению предмета ослаблена несколькими причинами: во - первых, у каждого ребенка свой опыт познавательной деятельности и свой уровень развития, во – вторых, физика не является обязательным предметом при сдаче государственных экзаменов в школе и ни во все ВУЗы и техникумы предмет включен в списки вступительных экзаменов, в - третьих, при малом количестве часов дается большой объём информации, который необходимо запомнить, в – четвертых, меняются времена, а вместе с ним и нравы, и интересы детей. Таким образом, проанализировав все эти проблемы, я пришла к выводу, что проблема развитие творческой активности и познавательной деятельности учащихся будет существовать всегда.

Теоретическая база опыта. 
Мое педагогическое кредо: «Видеть личность в каждом ребенке. Работать на развитие учеников, активизируя их познавательную деятельность и создавая для этого все необходимые условия».

В своей работе руководствуюсь теориями и идеями ведущих ученых – педагогов: И.С. Якиманской, Е.Н. Степанова (личностно-ориентированное образование), Г.И. Щукиной (развитие познавательного интереса),  Ю.К. Бабанского (оптимизация учебно-воспитательного процесса), теоретические положения Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, Д. Б. Эльконина, П. Я. Гальперина, В. В. Давыдова, А.Г. Асмолова, В.В. Рубцова (системно-деятельностностный подход к обучении), В.В. Гузеева об интегральных технологиях обучения, А.Н. Крутского о психодидактике и новых технологиях в преподавании физики, Е.С. Полат и Г.К. Селевко о новых образовательных технологиях, основанных на компетентностном подходе к обучению учащихся.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.

Воспитание у обучающихся интереса к физике достигается тем, как организована их активная познавательная деятельность на уроках и внеклассных занятиях. В своей работе я использую опыт передовых учителей физики, рекомендации методистов, психологов, дидактов, занимаюсь самообразованием. По рекомендациям психологов необходимо создать обучающимся обстановку доброжелательности, соответствующую трем принципам «Я тебя вижу», «я тебя слышу», «я тебе помогаю». 

Если есть познавательные интересы у учеников, то возрастает активность на уроках, стремление узнать больше, самостоятельный поиск решения проблемы. 
Схема воспитания у учащихся увлечения учебным предметом:
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Любопытство           удивление        активная любознательность, стремление узнать             прочные знания                научный поиск.

Поэтому основными задачами своей работы считаю: 

· развитие познавательной активности и  интеллектуальных способностей учащихся, 

· возрождение естественного желания ребенка учиться,

· формирование и развитие у учащихся устойчивого познавательного интереса к предмету.

Реализацию этих задач осуществляю через использование на своих уроках частично или полностью следующих образовательных технологии: 
	информационно – коммуникационные
	игровые технологии

	проблемное обучение
	технологии опорных схем

	исследовательскую деятельность
	дифференцированный подход к обучению

	метод проектов
	здоровьесберегающие технологии


Информационно – коммуникационные технологии.
Использование информационных технологий на уроках физики позволяет мне:

- создать положительную мотивацию и повысить интерес к предмету;

- визуализировать учебный материал;

- проводить моделирование сложных физических процессов и объектов;

- осуществлять автоматизированный контроль качества знаний.

Информационные технологии могут применяться на уроках физики, а также на различных этапах урока, в зависимость от поставленной цели урока. Такие уроки способствует более глубокому и прочному овладению изучаемым материалом, повышает творческие способности школьников.

      В своей педагогической деятельности я использую:

  - готовые презентации,

  - самостоятельно подготовленные презентации,

 -  презентации, подготовленные на основе шаблонов (из Интернета),

  - презентации, подготовленные на основе шаблонов (из Интернета),

-анимация физических процессов и явлений; 
  - тестирование на компьютере. 

Например, 
11 класс «Виды спектров»     
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9 класс «Явление лектромагнитной                    индукции»

Проблемное обучение.
  

Проблемное обучение основано на создании проблемной ситуации  – главного средства активации мыслительной деятельности школьников и проходит затем основные этапы: формирование проблемы, нахождение способов ее решения, решение самой проблемы, формулирование выводов, подведение итогов.  Физика в этом плане дает широкие возможности. Практически каждый урок физики – проблемный урок. Проблемные ситуации можно создавать на разных этапах урока, во время выполнения разнообразных заданий. Проблемная ситуация может создаваться также в процессе изучения физических законов, теорий, реализовываться во время проблемного изложения материала.

Например,
а) При объяснении нового материала. 

 Физика 8 класс. Тема «Кипение».

В начале урока задаю вопрос: «Может ли кипеть вода при комнатной температуре?», который служит основой для создания проблемной ситуации. После обсуждения показываю известный опыт, демонстрирующий кипение воды при комнатной температуре. Затем возникает другая проблема: «На каком принципе работает скороварка, если пища в ней готовиться гораздо быстрее?». Ребята предлагают свои варианты ответов, из которых выбираем правильный.

б) При использовании физического эксперимента.
Физика 7 класс. Тема “Плавание тел”.
Перед учащимися находится три сосуда с жидкостью, в которых помещены три одинаковых тела. В первом сосуде тело плавает на поверхности, во втором находится внутри жидкости, в третьем тело на дне.

Вопрос: «Почему одно тело ведет себя по-разному? От каких факторов зависит поведение тела в жидкости?» Учащиеся предлагают много версий, но не все они отражают суть, поэтому сами учащиеся выбирают из всех самые доказательные. Таким образом, зная о существовании силы тяжести и силы Архимеда, учащиеся приходят к выводу о соотношении этих сил, а так же связывают это с плотностью тел и жидкости. 

в) при проведении фронтальной лабораторной работы 

Физика 7 класс. Тема  “Сила трения”.

Перед учащимися ставится вопрос исследовательского характера: «От каких факторов зависит сила трения?» Для того, чтобы решить эту проблему, учащимся необходимо самостоятельно предложить ход работы и выбрать необходимое оборудование.

После проведения данного эксперимента учащиеся делают вывод.

г) при использовании мысленного эксперимента.

Физика 8 класс. Тема «Сопротивление проводников».

Вопрос: «От каких параметров зависит сопротивление проводника?». Для решения этой проблемы я предлагаю ученикам побыть в роли движущихся электронов, которые создают ток. Затем ученики предлагают различные параметры и логику своих рассуждений. Таким образом, учащиеся, имея теоретические данные, смогли предположить результат эксперимента и сделать вывод.

Метод проектов и исследовательская деятельность

Метод проектов - система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе самостоятельного планирования, организации и контроле своей учебно-познавательной деятельности, находят оптимальные пути достижения сформулированных целей при руководстве со стороны учителя, работать совместно в различных коллективах.
       Используя проектную технологию в своей работе, приоритетным ставлю процесс познания, для того, чтобы подготовить ученика, способного адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретать необходимые знания, умело применять их на практике для решения возникающих проблем. 

Домашние проекты открывают широкие возможности развития интересующихся физикой учеников, заставляют учащихся поверить в свои силы и развивают  интерес к физике.

В рамках элективного курса «Занимательные опыты по физике» в 8 классе учащиеся выполняют и защищают свои проекты по выбранным заранее темам. 

Виды проектов, выполняемых учащимися  на уроках и во внеурочное время.

1. Исследовательские проекты
Такие проекты имеют структуру, приближенную к научным исследованиям. Например, рефераты, используемые в учебном процессе: «Наблюдение Вселенной», «Ядерная энергетика и экология».

2 Творческие проекты  (газета, альбом, видеофильм, статья, презентация и т.д.). например, презентации:  «Современные термометры»,  «Происхождение солнечной системы». К неделе ЕНЦ ученики выпускают газеты, используя занимательные материалы по физике.

3. Информационные проекты. Проекты, посвященные изучению истории науки, техники, биографии ученых. Например,  «Жидкие кристаллы».

5. Практико-ориентированные. Конструкторская деятельность проявляется в изготовлении учащимися физических приборов. Например, в 7 классе после изучения темы «Сообщающиеся сосуды» ребята конструируют всевозможные виды фонтанов, по завершению изучения механического движения изобретают маятник Фуко. В 9 классе  при изучении оптики ребята конструируют камеру Обскура, перископ. 

 Проект на тему « Конвекция в жидкостях и газах»

         Актуальность данного проекта: позволяет охватить всех учащихся, придает образовательному процессу характер сотрудничества между учителем и учеником, значительно повышает мотивацию учебной деятельности.

      Цель проекта: изготовление приборов для изучения конвекции в жидкостях и газах опытным путем. Рассмотреть данный вид теплопередачи на примете тяги.

      Выполнение проекта требовало от учащихся:

-самостоятельно приобретать недостающие знания из разных источников;

-научиться пользоваться приобретенными знаниями,

-уметь работать в группах;

-развивать исследовательские навыки.

      Перед учащимися была поставлена проблема «Исследовать один из видов теплопередачи». Проблемным вопросом одной из групп был «Исследовать конвекцию в жидкостях и газах». Выбрав тему проекта, ребята самостоятельно определили цели, задачи своего исследования. Затем, наметив пути решения проблемы, выполняли опыты и делали выводы. Результаты своей работы учащиеся оформляли в виде фото отчета и презентации.

Демонстрационное оборудование: лист черного картона, клей, ножницы,

колба с водой, штатив с лапкой и муфтой, спиртовка, красящее вещество, свеча, бумажная змейка, нить. 
	а) Конвекция в жидкостях                                                      
	б) Конвекция в газах
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Конвекция на примере тяги в печи
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В ходе реализации проекта учащиеся опытным путем доказали, что при конвекции тепло передается вверх самими струями жидкости или газа. Происходит это оттого, что воздух (жидкость) при нагревании расширяется, становится легче. Воздух (жидкость), более холодный, вытесняет его, заставляя его подниматься вверх, сам заступает на его место. Это же свойство было показано на примере тяги в печах.     
Исследовательская деятельность 

Исследовательская деятельность тесно связана с проблемным обучением и методом проектов. Поэтому этот метод также содержит следующие структурные элементы: накопление фактов, выдвижение гипотез, постановка эксперимента, подтверждающего гипотезу, создание теории.
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Исследовательская деятельность  может быть организована на уроках и во внеурочной деятельности, на элективных и групповых занятиях. В отличие от проектов, требующих больших временных рамок, исследование может иметь место при изучении свойств объектов, определении взаимосвязей между объектами, установлении причинно-следственных связей между событиями и явлениями и т.д. Ученик должен поставить перед собой и решить значимую для него проблему, взятую из жизни

Например:

9 класс. Поставьте стопку из 10 шашек на лист бумаги. Попробуйте осторожно вынуть бумагу из-под монет так, чтобы монеты не рассыпались. Удалось это сделать? Теперь, оставив всякую осторожность, попробуйте выдернуть бумагу из под монет резким движением (рывком). Остались ли монеты на месте? Объясните опыт.

Исследовательская деятельность 

7 классе. После изучения темы «Сообщающиеся сосуды» ребята конструируют всевозможные виды фонтанов. В результате исследования рассмотрели действие закона сообщающихся сосудов.
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8 класс. Возьмите стеклянный стакан, переверните его вверх дном и подержите одну-две минуты над газовой горелкой. Затем, не переворачивая, поставьте стакан на блюдце с водой. Опишите и объясните наблюдаемое явление.
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Примеры исследований некоторых физических явлений и свойств тел 
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4.3. llnHeiuaTble cnekTpbl

Ecnn nponycTuTb Yepes TPexrpaHHylo MpuaMy CBETOM, KOTOPbIA U3Ny4aeTcsi HarpeTbiM rasoM, TO CrekTp GyaeT UMeTb Buf
OTAENbHbIX UBETHbIX GTEY YepHoM dJOHe. Taxkon CNeKTp Ha3blBaeTcsa NUHen4aTbim CMeKTPoOM MUCNyCKaHUA. 310 0O3Ha4vaerT,
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Анализ результативности

Любая технология, которую использует учитель для  развития творческой активности и познавательной деятельности учащихся, только тогда приведёт к положительным результатам, когда её применяют систематически, и она охватывает основные виды работы учащихся.

Как может учитель физики судить об уровне развития интересов учащихся на уроках? Обобщая педагогический опыт, можно сформулировать следующие показатели интереса:

· Активное включение в учебную деятельность;

· Реакция на звонок с урока;

· Самостоятельность выводов и обобщений;

· Добровольное выступление с докладами;

· Участие по собственному желанию в анализе и дополнениях ответов товарищей;

· Желание проникнуть в сущность явлений и законов, объяснить окружающие явления;

· Самостоятельное проведение экспериментов, работа с приборами в кабинете и дома;

· Свободное чтение научно-популярной литературы в школьной библиотеке и дома;

· Участие во внеклассной работе по физике;

· Выбор предмета «физика» для сдачи экзамена в форме ЕГЭ и ГИА.
Если эти показатели интереса сформированы у учеников, тот свою задачу в плане формирования познавательных интересов учащихся на уроках физики можно считать выполненной.
Многие мои ученики активно включаются в учебную деятельность  и творчески  работают на уроке; самостоятельно проводят  эксперименты; готовят и защищают проекты по предмету; готовят презентации к занятиям; участвуют  в предметной неделе, в олимпиадах. Повышается качество знаний по предмету, 100% успеваемость.

Качество знаний составило:
	Учебный 

год
	2013-2014 уч.г.
	2014-2015 уч.г.
	2015-2016 уч.г.
	2016-2017 уч.г.
	Среднее
значение

	Физика 
	49%
	51%
	51%
	53%
	51%


Результаты внеурочной деятельности:

	Уровень
	Конкурс
	Результат

	Муниципальный
	Всероссийская олимпиада школьников
	Победители и призеры

	Республиканский
	Всероссийская олимпиада школьников
	Участие

	Международный
	Международный проект «Видеоуроки»
	Победители и призеры

	Международный
	Международная олимпиада «Весна 2017» проекта «Инфоурок»
	Победители и призеры


Трудности проблемы при использовании опыта

Осуществить переход от традиционно предписываемого исполнения методических канонов к построению собственной педагогической концепции очень трудно. Цели, которые ставятся перед учителем – привлекательные, но для их достижения требуются новые знания, появляется необходимость в получении качественной информации, необходимой в профессиональном развитии. Возрастают трудозатраты на изготовление оборудования, таблиц, дидактического материала в процессе формирования опыта. По мере накопления средств обучения временные затраты уменьшаются.

Адресные рекомендации по использованию опыта

Данный опыт может использоваться в любой средней общеобразовательной школе не только на уроках физики, но и при изучении  других дисциплин. 
Приложение 1. 

Урок - практикум по теме

« Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов».

Цель урока: ввести понятие постоянного магнита, изучить свойства и магнитное поле магнитов. 

Задачи урока: 

Образовательные. 

· Усвоить понятия постоянного магнита; 

·  исследовать взаимодействие магнитов, 

·  познакомиться со свойствами магнитного поля; 

·  расширить кругозор в области магнитных явлений.

Воспитательные. 
· Научиться работать в паре; 

· выработать умение выслушать мнение собеседника, приходить к общему мнению;
· воспитывать усидчивость, трудолюбие,  аккуратность при выполнении практической работы. 

Развивающие. 

· Развивать умения анализировать, сравнивать, строить аналогии, делать умозаключения, познавательного интереса (на основе физического эксперимента).

Оборудование к уроку: полосовые магниты, подковообразные магниты, магнитные стрелки на подставке, модель строения магнитного поля магнита,  стальные скрепки, различные тела, сделанные из разных материалов (деревянные, пластмассовые, железные, алюминиевые, медные), железные опилки, листы белой бумаги размером А4, презентация.

Метод обучения: 
· словесные: беседа, объяснение,  инструктаж;

·  наглядные: мультимедийные иллюстрации;

·  частично-поисковый:  выполнение фронтального эксперимента.          
Ход урока. 

1.Организационный момент.

Здравствуйте, ребята! Садитесь. Я рада вас видеть. Зовут меня Мария Александровна. Этот урок мы проведем вместе. А для создания хорошего настроения и плодотворной работы, давайте улыбнемся друг другу, как это делает для нас Солнышко, и пожелаем удачи. 

2. Проверка домашнего задания
Сегодняшний урок я хочу начать словами 

«Скажи мне – и я забуду,
покажи мне – и я запомню,
Вовлеки меня и я научусь.» 

 Урок наш будет необычным, т.к. сегодня мы выступим в роли исследователей. И выполнить нам предстоит очень интересную работу. Эпиграфом 

Ребята, давайте вспомним, что собой представляет магнитное поле прямого тока.

· Что называется магнитным полем? (магнитное поле – особая форма материи, осуществляющее магнитное взаимодействие)
· Какова причина возникновения магнитного поля? (магнитное поле существует вокруг любого проводника с током, т.е. вокруг движущихся электрических зарядов)
· Что называют магнитной линией магнитного поля? (замкнутые линии, вдоль которых в магнитном поле располагаются оси маленьких магнитных стрелок)

Молодцы! Мы ответили на ряд вопросов, которые пригодятся нам при изучении новой темы.

3. Мотивационная часть Актуализация знаний
Ребята, а сейчас отгадайте загадку и подумайте, что еще является причиной возникновения магнитного поля? 

Бывает маленьким, большим.

Железо очень дружит с ним.

С ним и незрячий, непременно, 

Найдет иголку в стоге сена.

                                (Магнит) 

Правильно. Объектом нашего исследования что будет?... магнит. И тема нашего урока «Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов». У каждого на столе есть технологические карты, записываем число и  тему урока. 
Сегодня мы поговорим и попытаемся экспериментально получить новые сведения о постоянных магнитах, о свойствах и магнитном поле постоянных магнитов. 
Какие цели мы поставим на урок? Ученики перечисляют:

1. Что такое постоянные магниты.

2. Каковы виды и свойства магнитов.
3. Познакомиться с магнитным полем магнитов и причинами его существования. 
4. Изучение нового материала
Немного истории. Возникает вопрос: Откуда произошло слово «магнит»?
Есть несколько легенд об обнаружении магнита. Одна из них рассказывает о пастухе Магнусе, который обнаружил, что железный наконечник его палки и гвозди сапог притягиваются к черному камню. Этот камень и стали называть камнем «Магнуса» или «магнитом».  Известно и другое предание, которое гласит о том, что слово «магнит» или «магнетит» произошло от названия местности, где впервые были обнаружены залежи магнетита, т.е. территории современной Греции, в области Магнесия. Так и получилось название «магнит»: сокращение от «камень из Магнесии». 

История магнита насчитывает свыше 2,5 тысячи лет. Еще в VI веке до нашей эры китайцы обнаружили природные минералы, способные притягивать к себе небольшие железные предметы. 
Постоянные магниты – это тела, длительное время сохраняющие намагниченность ( запишите первое определение в своих рабочих листах). 

По происхождению магниты бывают  естественные  ( природные)  из  железной  руды магнитного железняка  и  искусственные,  полученные  намагничиванием  железа при  внесении  его в  магнитное  поле.

По форме магниты  делятся на дугообразные, полосовые, круговые. 
Мы выяснили, что магниты – это вещества, которые обладают собственным магнитным полем и постоянными магнитными свойствами.

Ребята, сейчас с помощью приборов, лежащих на ваших столах, мы исследуем свойства магнитов. Выводы, полученные в результате исследований,  будете записывать в рабочий лист. 
Задание 1. Взаимодействие постоянного магнита с разными материалами. 

Оборудование: магнит, несколько тел, изготовленных из разных материалов.

Поднесите магнит к предметам, изготовленным из различных мате​риалов, установите, все ли из них притягиваются магнитом. 

Сделайте вывод. (Учащиеся делают выводы.)

Вывод. Хорошо притягиваются магнитом чугун, сталь, железо и некоторые сплавы, значительно слабее никель и кобальт.
Задание 2. Все ли точки магнитов обладают одинаковой силой? 
Оборудование: металлические скрепки, магниты (полосовой и дуговой). 

Возьмите полосовой магнит, поднесите несколько скрепок точно к середине магнита, где проходит граница между красной и синей половинками. Притягивает ли магнит скрепки? 

Приближайте скрепки к разным местам магнита, начиная от середины. Какие места обнаруживают наиболее сильное магнитное действие? Повторите то же с дуговым магнитом. 

Сделайте вывод. (Учащиеся делают вывод.)

Вывод. Линия посередине магнита, называемая нейтральной, не обнаруживает магнитных свойств. Наиболее сильное магнитное действие обнаруживают полюса магнита. 
Полюс - место магнита, где обнаруживается наиболее сильное действие .
Задание 3. Взаимодействие магнитов, магнита и магнитной стрелки.

Оборудование:2 полосовых магнита, магнитная стрелка (легкий небольшой магнит).

Один  магнит подвесить, другой подносить к нему. Опыт повторить с магнитом и магнитной стрелкой. Сделать вывод.
Вывод. Одноименные полюсы магнита (магнитной стрелки) отталкиваются, разноименные — притягиваются. 
Задание 4.   Намагничивание других предметов.
Оборудование: гвоздь, скрепки, магнит. 
Возьмите иголку и поднесите её к скрепкам. Прилипают ли скрепки к иголке? Потрите иголку о магнит в одном направлении, а затем поднесите к скрепкам. Прилипают ли скрепки? Сделайте вывод. (Учащиеся делают выводы.)
В первом случае иголка не прилипла к скрепкам. Стоило иголке «пообщаться» с магнитом, как она сама стала магнитом. 
 Вывод. Железо, сталь, никель, кобальт и некоторые другие сплавы в присутствии магнитного желез​няка приобретают магнитные свойства.
       

Каждый может сделать магнит у себя дома. 

   1. Для этого надо взять длинный железный гвоздь и положить его вдоль направления, указанного компасом, то есть прямо по линии север - юг. Придётся подождать несколько дней, и гвоздь начнёт проявлять магнитные свойства - стальные скрепки и кнопки притягивать.

Как объяснить намагниченность магнитов? (ответы детей)

Верно, оказывается, что все дело в особом поле, создаваемом магнитом. Вокруг любого магнита существует магнитное поле. Оно и притягивает железо к магниту.

Как французский учёный Ампер объяснил намагниченность железа и стали?

В 1820 году французский ученый Ампер объяснял намагниченность железа и стали существованием электрических токов, которые циркулируют внутри каждой молекулы этих веществ. Вокруг этих токов существуют магнитные поля, которые и приводят к возникновению магнитных свойств вещества. “Элементарные токи” в веществе циркулируют потому, что в каждом атоме обращаются вокруг ядра электроны (с огромной частотой). При движении электронов и образуется магнитное поле, которое вызывает намагниченность железа, стали.
Это интересно !!!!

Вопрос 1.  Можно ли получить магнит с одним полюсом путем его деления?
Вывод. Нет. Каждый из кусочков также будет иметь два полюса: северный и южный. Таким образом, северный полюс магнита нельзя отделить от южного. Андре Мари Ампер сделал вывод, что в природе не существуют отдельные магнитные заряды.
Вопрос 2.  Что произойдет при нагревании магнита? 
Нарушить ровный строй магнитиков – доменов может  огонь или другой магнит, под действие которого попал наш магнит.

Если нагреть намагниченную иголку так, чтобы она раскалилась, а потом дать остыть и снова попробовать опустить в железные опилки. Концы иголки больше не будут притягивать. Иголка размагнитилась. Почему?

Известно, что все на свете вещества состоят из крошечных частичек – атомов. Разумеется, из атомов состоит и железо. Причем атомы железа в домене подчинены такой же «железной дисциплине», как и сами домены в магните. Но тем не менее атомы непрерывно колеблются, слегка «приплясывают» на месте. Чем сильнее нагрето тело, тем быстрее и беспорядочнее это приплясывание.

Понятно, что при накаливании иголки  «железная дисциплина» атомов в доменах нарушилась – домены исчезли, а вместе с ними исчезла и намагниченность. 
Если  намагниченную иголку поместить в зону действия другого соизмеримого с ней магнита, магнитные силовые линии которого направлены в другую сторону, то нарушается ровный строй доменов. Они не знают  по чьим силовым магнитным линиям выстраиваться. Происходит искажение собственного магнитного поля. 
       Вывод: Таким образом, размагнитить  магнит может огонь или другой магнит. Они нарушают ровный строй магнитиков-доменов, поэтому искажается собственное магнитное поле.
Физкультминутка.

А сейчас, ребята, давайте отдохнем. Для этого я попрошу вас всех встать.  Ведь исследователи также устают... Но отдыхать мы будем как магниты.  Сейчас мы полюсы  магнитов. А как взаимодействуют полюса магнита, мы знаем. 

- вытянули руки, поздоровывались с соседом по парте. Мы -разноименные полюса. Убрали руки… Мы – одноименные полюса. Опять вытянули руки, поздоровывались. Мы – разноименные полюса. Убрали руки… мы – одноименные полюса. Молодцы! А теперь мы продолжим нашу работу. Сейчас мы будем исследовать магнитное поле магнитов и делать выводы.

Задание 5. Наблюдение картины магнитного поля постоянных магнитов.  
Оборудование: магниты (полосовой и дуговой), стаканчики с металлическим порошком, картон.
Накройте полосовой магнит картоном, насыпьте порошок. Слегка постучите по ней пальцем. Рассмотрите полученное изображение. 

Повторите опыт для дугового магнита.

Рисунки, которые у вас получились, дают представление о картине магнитного поля поло​сового и дугообраз​ного магнитов. Как магнитные линии магнитного поля тока, так и маг​нитные линии магнитного поля магнита — замкнутые линии.
Каково направление магнитных линий магнитного поля магнита? Вне магнита магнитные линии выходят из северного полюса магнита и входят в южный, замыкаясь внутри магнита.
Рассмотрим магнитное поля постоянных магнитов на модели.
Задание 6. Наблюдение картины магнитного поля двух полосовых магнитов.  
Оборудование: два магнита, стаканчики с металлическим порошком.

Накройте магнит бумагой, насыпьте на неё опилки, легко постучите. Рассмотрите магнитные линии магнитного поля двух магнитов, обращенных друг к другу:

одноименными полюсами;

раз​ноименными полюсами.

Вывод(рисунки).
Каково направление магнитных линий поля магнита?

Вывод. Вне магнита магнитные линии выходят из северного полюса магнита и входят в южный, замыкаясь внутри магнита 

Задание 7.  Фокус «Волшебные скрепки». 

Магниты оказывают свое действие через стекло, воду, бумагу и тело человека. 

5. Применение магнитов в жизни людей
Магнит был хорошо известен древним людям и магнитные свойства уже тогда ими использовались. Магнитный камень применяли для ориентирования, это были первые компасы.
Магниты окружают нас постоянно. Вы заметили, что магнитная сила используется и дома, и в школе: с помощью магнитов мы крепим записки на холодильник дома, а в школе прикрепляют плакаты к доске; магнитные крепления есть на дверцах шкафов, сумках. Есть магнитные игры, например, магнитные пазлы, магнитный футбол. 

Сейчас, благодаря своей способности притягивать предметы под водой магниты используются при строительстве и ремонте подводных сооружений. 

Благодаря свойству магнитов воздействовать на расстоянии и через растворы, их используют в химических и медицинских лабораториях, где нужно перемешивать стерильные вещества в небольших количествах.

6. Подведение итогов урока

–  Какие тела называют постоянными магнитами?

–  Что называют полюсами магнита?

–  Какие из известных вам веществ притягиваются магнитом?

–  Как взаимодействуют между собой полюсы магнитов?

– Как с помощью магнитной стрелки можно определить полюсы у намагниченного стального стержня?

–  Можно ли изготовить магнит, имеющий один полюс?

Итак, ребята, сегодня на уроке вы познакомились с таким понятием, как постоянные магниты. Узнали свойства постоянных магнитов. Услышали много интересных фактов. 
7. Рефлексия. 

Сейчас я попрошу вас выполнить рефлексивный тест. Листочки не подписывают, в случае согласия с утверждением ставят около него знак «+».

Рефлексивный тест

1.  Я узнал (а) много нового.
2.  Мне это пригодится в жизни.
3.  На уроке было над чем подумать.
4.  На все возникшие у меня в ходе урока вопросы, я получил (а) ответы.
5.  На уроке я поработал (а) добросовестно и цели урока достиг (ла).
По окончании прошу поднять руки тех, кто поставил пять плюсов, затем тех, у кого получилось четыре и три плюса.
Учитель. Завершая наше занятие, хочу пожелать вам, ребята, быть всегда вместе, как один большой магнит, быть дружными, сильными, как магнит. И тогда любое дело будет вам по плечу. Еще раз улыбнитесь друг другу. Хорошего всем настроения!  

Пусть мир улыбнется Вам 

Солнышком ясным,

Пусть каждый Ваш день 

Будет самым прекрасным!

Спасибо за работу.

