Открытие образовательного центра "Точка роста"

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе МБОУ «Гимназия 1» Ковылкинского муниципального района 15 сентября 2021 года состоялось торжественное открытие Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста».
В церемонии открытия «Точка роста» приняли участие почетные гости:  заместитель главы Ковылкинского района Беляев В. М., зам начальник управления образования Ершова А.В., представители общественности: заведующая детской поликлиники Гумаюнова Л.Н., представители родительской общественности Ивлиев Р.Ю.
Они поздравили всех присутствующих с этим событием и пожелали ученикам и учителям достичь значимых результатов. 
И.О. директора МБОУ «Гимназии 1» Золотаева Е. И. ознакомила присутствующих с поступившим оборудованием, а также отметила важность открытия центра «Точка роста», который будет способствовать развитию цифровой грамотности, проектной деятельностью, творческой самореализации детей, педагогов и родительской общественности. Затем в кабинетах химии, физики и биологии проходили мастер-классы с использованием нового оборудования (цифровые лаборатории и электронные микроскопы). Участниками на этих занятий были ученики, учителя и гости. Мастер-классы прошли на высоком уровне. Никто не остался безразличным, всем было очень интересно и познавательно.

     В течение первого полугодия 2021-2022 учебного года по кабинетам физики, химии, биологии  Центра «Точки роста» были проведены экскурсии с учащимися 3-8 классов. 20 октября экскурсия была проведена с учащимися 3-4 классов , в количестве-102 чел.; 29 ноября с учащимися 5-6 классов-63 чел.,20 декабря Центр «Точки роста» посетили учащиеся 7-8 классов в количестве-66 чел.


· Учащиеся 11 кл научно-естественного профиля посетили лабораторию общего анализа при ГБУЗ Республики Мордовия "Ковылкинская ЦРБ" , где ознакомились с лабораторным оборудованием и особенностями работы на нем, присутствовали при заборе крови для анализа, сами побывали в роли пациентов и наблюдали за тем, как автоматически производится анализ и распечатка результатов. Обстановка была дружеская и непринужденная, встречей остались довольны все.
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