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1. Актуальность и перспективность опыта
Актуальность данной темы обусловлена тем, что становление психических процессов: памяти, внимания, воображения, логического мышления должно начинаться с дошкольного возраста. Каждый дошкольник- это маленький исследователь, который  с радостью и удивлением открывает для себя окружающий мир. Воспитателям необходимо помочь ему сохранить и развить стремление к познанию, удовлетворить  потребность ребёнка в активной деятельности, дать пищу уму.
Логическое мышление занимает очень большое место в  дошкольном образовании. Первым помощником в формировании логического мышления является игра - как одно из самых интересных  занятий для детей. Дидактическая игра требует усидчивости, серьёзного настроя. Игра – естественный способ развития ребёнка. В.А. Сухомлинский писал: « Без игры не может быть полноценного умственного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребёнка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности». В дидактических играх есть возможность формировать новые знания, знакомить детей со способами действий.

Особую роль в развитии интеллектуальных способностей ребёнка играет математика, так как результатами обучения математике являются не только знания, но и мышления. В математике имеются огромные возможности для развития мышления детей в процессе их обучения с дошкольного возраста. Обучение математике детей немыслимо без использования дидактических игр. Каждая игра несёт конкретную задачу совершенствования математических ( количественных, пространственных, временных) представлений детей. Игра и игровые упражнения служат основной, неотъемлемой частью занятия и представляют из себя сочетание наглядности, слова воспитателя и действий самих дошкольников. Поэтому на занятиях по математическому развитию или в свободной игровой деятельности детей я применяю их с различным математическим содержанием, используя при этом разнообразную наглядность, которая составляет материальный центр игры. Систематическая работа с детьми совершенствует общие умственные способности: логики мысли, рассуждений и действий, смекалки и сообразительности, пространственных представлений. Поэтому тему работы я считаю актуальной на сегодняшний день. Математика занимает большое место в дошкольном образовании. Игровой занимательный математический материал решение любой трудной задачи превращает в удовольствие, приучает к усидчивости, а соревновательные элементы вызывают стремление к познанию
2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта
Работать над этой проблемой меня сподвигли  многие примеры из личного опыта работы учителем математики в сельской школе, где у детей не было детского сада и их обучение математике начиналось в первом классе по школьной программе. Для многих детей обучение математике было очень трудной задачей, так как начальное обучение математике с помощью игр намного интересней, увлекательней и проще. Ребёнок, играя, не замечает,  как получает знания, развивает логическое мышление, внимание, память, воображение.

Поэтому ведущая педагогическая идея опыта заключается в выявлении возможности использования дидактических игр, как средства формирования умственных способностей, логического мышления. Потребности нынешнего времени требуют от воспитателя знаний не только чему учить ребёнка, но и какими методами, чтобы обучение было более эффективным, интересным, поэтому постоянно нужно искать новые формы работы с детьми. Формирование математических представлений у детей постоянно развивается, совершенствуется и обогащается результатами научных исследований и передового педагогического опыта. Организованная работа по математическому развитию детей дошкольного возраста, в соответствии с современными требованиями, будет способствовать повышению уровня математического развития детей. Если в процессе математического развития детей использовать игровые формы, это улучшит их внимание, память, сенсорное развитие, воображение, и поможет подготовить дошкольников к последующему обучению в школе. Во время игры  дети  сосредотачиваются, мыслят самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлекаясь, дети не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, интересом, увлечением, стараются, чтобы не подвести товарищей по игре.  Организуя жизнь в игре, я как  воспитатель воздействую на все стороны развития личности ребёнка: на чувства, на сознание, на волю, на поведение в целом.
На формирование моего педагогического опыта работы оказали влияние нескольно факторов:

- изучение методической литературы;

-изучение опыта коллег;

-диагностика воспитанников;

-анализ предметно – пространственной среды.

Важность развития логического мышления у дошкольников  и значимость использования дидактических игр, стало основой для создания картотек логико-математических игр.

3. Теоретическая база опыта
Теоретической базой моего опыта  является изучение педагогической литературы, различных методик по развитию логического мышления  дошкольников. Изучение   современных программ развития и воспитания детей в детском саду даёт основу для выбора методики. В современные программы включается такое логико – математическое содержание,  которое способствует развитию познавательно – творческих и интеллектуальных способностей детей. Эти программы реализуются через развивающие технологии.
Понятие «математическое развитие» дошкольников –это формирование и накопление математических знаний и умений.

В настоящее время прослеживаются два подхода к содержанию обучения. Первый подход связан  с многообразием информации на занятиях. Второй подход направлен на обогащение содержания,  направленного на развитие интеллектуальных способностей и формирование представлений и понятий. Разделяется также точка зрения, согласно которой все виды мышления развиваются одновременно. В практике работы дошкольных учреждений накоплен достаточный опыт использования дидактических игр и игровых упражнений при обучении детей математике. В последние годы проведены исследования игр с математическим содержанием: сюжетно-дидактические игры математического содержания (А.А. Смоленцева); обучающие игры с элементами информатики и моделирования (А.А. Столяр); игры, направленные на интеллектуальное развитие детей (А.А. Зак, З.А. Михайлова).
В последнее время поиски учёных (З.Н. Богуславская, О.Н. Дьяченко, Н.Е. Веренс и др.) идут в направлении создания серии игр для полноценного развития детского интеллекта, которые характеризуются гибкостью, инициативностью мыслительных процессов, переносом сформированности умственных действий на новое содержание. 

З.А. Михайлова считает, что интеллектуальная деятельность во время игры, основанная на активном думании, поиске способов действий, уже в дошкольном возрасте при  соответствующих условиях может стать привычной для детей. 

     Работая по данной теме, я поставила перед собой Цель:

 разработать систему дидактических игр по математическому развитию для детей дошкольного возраста с использованием игрового занимательного  материала,  которые развивают  познавательную активность, логическое мышление, стремление к самостоятельному познанию, развивают умственные способности, память, внимание, воображение.
1. Исходя из педагогической идеи, передо мной возникли следующие Задачи:

2. Формировать у детей умение анализировать различные объекты, сравнивать их, обобщать, классифицировать, выделять существенные признаки; 
3. развивать логическое мышление, внимание, память, воображение, фантазию, творческие способности;
4. приобщать детей к анализу предметно- развивающей среды;
5. поощрять самостоятельность, инициативность детей; 
6. познавать математические термины.      

      Для решения  поставленных задач, я создала следующие условия:
1. Включение в занятия игр на развитие мыслительной деятельности, воображения и творчества;

2. Создание проблемных ситуаций;

3. Организация математических вечеров, досугов и развлечений;

4. Общение детей друг с другом и взрослыми;

5. Установление тесного контакта с родителями.

Образовательно – воспитательный процесс по формированию элементарных математических способностей выстраиваю с учётом следующих принципов:

1. Доступность – соотнесение содержания, характера и объёма учебного материала с уровнем развития, подготовленности детей.

2. Непрерывность – на сегодняшнем этапе образование призвано сформировать у подрастающего поколения устойчивый интерес к постоянному пополнению своего интеллектуального багажа.
3. Целостность – формирование у дошкольников целостного представления о математике.

4. Научность.

5. Системность – этот принцип реализуется в процессе взаимосвязанного формирования представлений ребёнка о математике в различных видах деятельности и действенного отношения к окружающему миру.

6. Преемственность – обучение продолжается в начальной школе.

Для развития познавательных способностей и познавательных интересов у дошкольников использую следующие методы и приёмы:

- элементарный анализ;

- сравнение;

- метод моделирования и конструирования;

- решение логических задач;

- эксперементирование и опыты;

- воссоздание и преобразование;

- информационно – коммуникативные технологии;

- здоровье сберегающие технологии.

Новизна данного опыта заключается в раскрытии потенциала игровой деятельности в контексте математического развития детей дошкольного возраста, в выборе наиболее оптимальных методов и форм работы по данному направлению.

Технология опыта
Начальным этапом по созданию опыта была работа с родителями. Проводились консультации, круглые столы, беседы, анкетирование. Вместе с родителями провели большую работу по созданию предметно – развивающей среды: собрали дидактические и развивающие игры, разный занимательный материал для центров математического развития.
В группе оборудован « Центр занимательной математики», где собраны дидактические и развивающие игры (блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, Танграм, Геоконт, логическая пирамида, настольно – печатные игры).

Образовательную деятельность с воспитанниками я провожу в различных формах. Это могут быть занятия – путешествия, различные викторины, развлечения, тематические досуги. Также я разработала для детей картотеку демонстрационных опытов, которыми очень увлекаются дети («Назови и сосчитай», «Хватит ли?», «Собери фигуру», «Назови свой автобус», «Вчера, сегодня, завтра» и т.д.). Часто играем в игры-драматизации и сюжетно – ролевые игры, в которых дети проявляют самостоятельность, воображение, активность. Также я провожу беседы с детьми по поводу значимости математики в бытовых жизненных ситуациях. Дети много играют самостоятельно в математические игры в  уголках.
В своей работе я использую:

- игры с палочками Кюизенера;
- блоки Дьенеше;

- игры – головоломки («Дорисуй домик», «Волшебное дерево», « Лабиринт», «Соедини предметы» и т.д.);

- логические задачи;

- игра « Танграм»;

- задачи-шутки, загадки, ребусы, кроссворды;

- головоломки со счётными палочками;

- конструктор – Геоконт;

- игра «Сложи квадрат»;

- настольно – печатные игры ( «Математическое лото», «Цветная геометрия», «Играем в прятки», «Цвета», « Арифметика», « Запоминайка», « Кто быстрее» и т.д.);

- лабиринты;

- пословицы, поговорки, физкультминутки с математическим содержанием.

В своей работе я использую также информационные технология, которые актуальны в наше время, очень интересны детям. 

5.Результативность опыта
Благодаря системному планированию работы, созданию развивающей среды, эффективному использованию методов и приёмов, учитывая индивидуальные и возрастные особенности своих воспитанников, поддерживая и направляя их интерес, дети стали лучше справляться с предлагаемым материалом, высказывать предположительный ход поиска, анализировать, выделять существенные признаки предмета, думать целенаправленно. У детей развивается геометрическое воображение, умение сравнивать, обобщать, делать выводы. Развивается внимание, память, воображение, творческие проявления, самостоятельность. Складываются понятия об оценке, отношениях, алгоритмах, разделения множеств, они учатся соотносить цель и результат.
Для определения эффективности работы провожу педагогический мониторинг математических представлений. Проведённый мониторинг показал, что регулярное использование в образовательной деятельности по математическому развитию дидактических игр, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширяет математический кругозор дошкольников, повышает качество математической подготовленности к школе, позволяет детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их деятельности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.
6.Трудности и проблемы при использовании опыта
Для воспитателя подготовка к занятиям требует затрат времени на изготовление дидактического материала, создание мультимедийных презентаций, однако эти затраты оправдываются достижениями планируемого результата.

7.Адресные рекомендации по использованию опыта
Данный опыт будет полезен в первую очередь педагогам и родителям. Развитие познавательных способностей и познавательного интереса дошкольников – один из важнейших вопросов воспитания и развития ребёнка дошкольного возраста. От того, насколько будут развиты у ребёнка познавательный интерес и познавательные способности, зависит успех его обучения в школе и успех его развития в целом. Математика представляет из себя сложную науку и плохие знания по данному разделу программы могут вызывать определённые трудности во время школьного обучения. Невозможно только на базе ДОУ дать полный объём знаний. Семья играет в воспитании и развитии ребёнка важнейшую роль. Поэтому необходимо использовать разные формы работы с семьёй:
- консультации ( «Дидактическая игра в жизни ребёнка», « Занимательные и развивающие игры», « Развитие познавательного интереса ребёнка посредством дидактических игр»);

- проекты с участием родителей;

- изготовление и приобретение дидактических игр совместно с родителями;

- участие родителей в подготовке праздников, развлечений;

- совместное создание предметно – развивающей среды;

- анкетирование родителей ( «В какие развивающие игры любит играть ваш ребёнок?».
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