                                             Эссе  «Я — учитель».

                                                                  Спиридонова Галина   Михайловна,  
                                                                  учитель русского языка и литературы

                                                                  МБОУ «Поводимовская СОШ».
      Заливисто прозвенел  звонок  на  перемену,  домашнее  задание  записано  в  дневник,  ученики  весёлой  гурьбой  выбежали  из  класса.  Наступила  тишина.  Именно  в  эти  минуты  я, не спеша, ещё  раз мысленно  иду по аллеям своей жизни. Вспоминаю свою школьную жизнь, своих одноклассников, учителей. Вот наш класс на уборке картошки.  Мы веселые, грязные, но довольные и счастливые, оттого что план по сдаче картошки сегодня выполнили. А школьные концерты, как мы к ним готовились, сбор макулатуры, походы, поездки. Казалось, счастливее нас нет никого на свете.  

       А вот и последний звонок, и выпускной вечер.  Мы, не спеша всем классом, идем по школьному саду, созерцая красоту  и  великолепие природы. Хочется всё успеть, сделать, везде побывать. Вот она наша жизнь-дорога! Зовёт, манит, требует, ведёт!

       И эта самая дорога со всеми ее радостями и трудностями привела меня в школу. В ту самую школу, где когда - то училась и я, куда мама привела меня в 1 класс… А сейчас я сама  - учитель, учитель русского языка и литературы, теперь ко мне родители приводят своих детей, теперь на мне лежит огромная ответственность за судьбы учеников. Моя задача достучаться до сердца каждого из них…

       Из чего состояла и состоит жизнь моя? Уроки, планы, внеклассные мероприятия, конкурсы, работа с родителями, самообразование, методическая работа, педсоветы, совещания, семинары, обмен опытом, проверка тетрадей и только потом семья, общение с друзьями.   

        Бывают дни, когда, кажется, что всё делаешь не так, как надо, хочется всё бросить и…  Но звенит звонок, ты входишь в класс, видишь несколько пар сияющих глаз, которые смотрят на тебя, надеются, ожидают какого-то от тебя чуда, и ты ….забываешь обо всём, тонешь в этих лучиках света, тепла, надежды и любви.

       Каждый раз, входя в класс, я испытываю разные чувства: и радость от встречи с учениками, и тревогу: какие они сегодня, как встретят; и ожидание маленьких побед, которые обязательно должны быть, иначе урок не имеет смысла. Урок – это часть жизни. Жизнь нельзя повторить, а значит, нельзя повторить и урок.

      Я уважаю желание ученика спорить, сомневаться, потому что только через сомнение можно познать что-то новое. А моя задача как учителя  - не дать угаснуть этому огоньку познания. Учитель, как я считаю,  тоже  немного в душе должен быть ребенком,  нужно уметь проникнуть в мир детских фантазий, чувств и переживаний. Если я мало думаю, смеюсь, играю, творю, как же я могу научить чему-то детей. Мой предмет  не единственное, что есть в жизни ученика на свете много прекрасного и удивительного. Нужно не только успеть выучить стихотворение, написать сочинение, но и сыграть в футбол, потанцевать, сходить в гости к другу, прогуляться. Я уважаю, увлечения учеников и с удовольствием поболею за них на футбольном матче, посмотрю концерт с их участием. Они должны чувствовать, что интересны мне не только как ученики, которых я могу чему-то научить, но и как люди,  которые могут научить чему-то и меня. В общении с детьми совершенствуешься. Учишься у детей очень многому, забываешь о своих проблемах. Становишься моложе, общаясь с молодыми,  стараешься быть мудрым советчиком и обязательно обладать чувством юмора.

      Иногда чувствуешь после проведенных уроков усталость, но усталость эта необычайно приятная! А все потому, что ты видишь результат, он есть. Видишь его в проведенных уроках, в усвоенных учениками знаниях, результатах контрольных работ, и особенно трепетно видеть результат своей работы в детских сочинениях. Как же приятно наблюдать, как они растут на твоих глазах, поднимаются духовно, начинают мыслить, иметь свою точку зрения.

      Мне  вспоминаются слова Льва Николаевича Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к учени​кам. Если учитель соединяет в себе любовь и к делу, и к ученикам, он - со​вершенный учитель».
      Мне, как и любому человеку, свойственно ошибаться. Дети всегда заметят ошибку, но они ее искренне простят, если я сама не боюсь в ней признаться.

       Но как бы там ни было, я очень счастлива, потому что я знаю, что меня ждут мои ученики. У меня отнюдь не идеальные  дети, они так же, как и везде, шалят на уроках, они могут не выучить, не прочитать, не выполнить. Но я знаю, что я им нужна. Я это чувствую по взглядам, по улыбкам, по теплоте души. Несмотря на то, что кто-то любит математику больше, чем русский, несмотря на то, что не все могут излагать свои мысли грамотно. Да мало ли что! Ведь самое главное, что тебя где-то ждут! Это же счастье – спешить туда, где ждут! 

       Много лет назад я сделала свой выбор и считаю его правильным и сейчас. Зажигать в глазах детей огоньки Радости, Счастья, Познания – это награда за мой труд.

     Я – скульптор, но в руках у меня не глина.

     Я - музыкант, но перед глазами совсем не ноты.

     Я – хирург, но работаю без скальпеля.

     Кто я?

    Я леплю человека. Я касаюсь струн его сердца.

    Я – учитель!

