Обобщение педагогического опыта
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по теме «Использование приемов и методов современных образовательных технологий для развития личности учащихся».
1.  Актуальность и перспективность опыта
    Задача любого педагога - пробудить интерес к учебной деятельности, добиться проявления учащимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала.

    Актуальность и перспективность моего опыта обусловлена существенными изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования, современными требованиями к школьному обучению. Расширение пространства знаний, объем информации, ее многопрофильность сделали очевидным тот факт, что необходимо расширять свои знания из разных  источников.  Мир сегодня нельзя  воспринимать не по схеме знаю - не знаю, умею - не умею, владею - не владею, необходимо следовать тезисам ищу - и нахожу, думаю - и узнаю, тренируюсь - и делаю. 
На первый план в современном образовании выходит личность ученика, готовность его к самостоятельной деятельности по сбору, обработке, анализу и организации информации, умение принимать решения и доводить их до исполнения. Иными становятся и задачи учителя - не поучить, а побудить, не оценить, а проанализировать. Учитель по отношению к ученику перестает быть источником информации, а становится организатором получения информации, источником духовного и интеллектуального импульса, побуждающего к действию.

На современном этапе главным требованием к уроку химии  является использование всех возможностей содержания и методов обучения для проблемного построения учебного процесса как важного условия развития логического мышления учащихся, их творческих способностей, интереса к учению.

Таким образом, в своей педагогической деятельности я стремлюсь учить учеников самих организовывать свою деятельность, в том числе и исследовательскую, определять тему, ставить перед собой цели, планировать свою работу, анализировать, видеть проблемы, строить гипотезы, доказывать их или опровергать, применять полученные знания на практике.  

Готовясь к очередному уроку, каждый раз задаю себе вопрос – что важнее для моих учеников: постичь химические законы или, постигая химию, обогащать и постигать себя, свое место в этом огромном мире? Знания усвоены, но помогли ли они ученику почувствовать себя надежнее в окружающей жизни, побудили ли к творчеству, активному их применению. Еще Аристотель заметил, что «… ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле…»

Таким образом, целью моего педагогического опыта является использование приемов и методов современных образовательных технологий для развития личности учащихся. 

В соответствие с целью я решаю следующие задачи:

1. Изучение передового педагогического опыта по использованию современных технологий развивающего обучения в рамках классно-урочной системы.

2. Внедрение в педагогический процесс наиболее эффективных технологий, позволяющих сформировать ведущие компетентности учащихся.

3. Ориентация образовательного процесса на развитие личностного потенциала учащихся через организацию индивидуальной, творческой и исследовательской деятельности.

4. Подготовка участников образовательного процесса к жизнедеятельности в условиях информационного общества, развитие социальной компетенции учащихся.

Новизна опыта заключается:

- в изменении подходов к содержанию, формам, методам обучения и роли учителя-предметника; 
-в развитии умения учителя управлять познавательной деятельностью учащихся, используя для этого различные средства обучения и стимулирования.

2.Концептуальность
Для достижения поставленных целей и соответствующих задач проектирование уроков начинаю с планирования необходимых конечных результатов, которые должны быть достигнуты всеми учащимися при изучении данного учебного материала на разных уровнях. Эти необходимые планируемые результаты представляют собой требования к усвоению учебного материала учащимися.  Так, знакомясь с предметом химии в теме  «Первоначальные химические понятия» ученики 8-х классов должны не только освоить  основные термины (предмет химии, физическое тело, вещество), но и приобрести навыки поведения и работы в химическом кабинете, освоить основные приемы обращения с лабораторным оборудованием, научиться объяснять роль химии в жизни общества и в своей жизни, научиться применять полученные знания  для безопасного обращения с веществами и материалами в быту.

В зависимости от  преследуемых  целей и требований подбираю формы уроков, включенные в определенный раздел программы.
Используемые мною уроки можно разделить на следующие типы: 

1.  Уроки формирования новых знаний.

Формы    уроков:    уроки-лекции, уроки-конференции, лабораторные работы, уроки-презентации.
2. Уроки обучения умениям и навыкам.
Формы уроков: урок-практикум по отработке конкретно-практических задач, уроки-исследования, практические работы.

3. Уроки повторения и обобщения знаний, закрепления умений.
Формы уроков: интегрированные уроки, уроки-семинары, урок- дискуссия .

4. Уроки проверки и учета знаний и умений.
Формы уроков: творческий отчет, защита педагогического проекта, общественный смотр знаний, зачет.

5.  Комбинированные уроки.
Планируя форму проведения урока, его структуру, определяя содержание и последовательность приемов обучения, в первую очередь учитываю уровень познавательной активности и самостоятельности учащихся. Так,  например, в начале нового учебного года  учащимся 8 классов  предлагается поделиться на группы по познавательной активности и интересу к предмету. Те ребята, которые в дальнейшем хотят связать свою жизнь с естественными науками, получают  возможность изучать дополнительный материал.  
Особое внимание при конструировании конкретного урока уделяю целеполаганию. Проектирую цели и задачи урока с конкретным указанием, что должны запомнить, понять, усвоить учащиеся, какие навыки выработать. При отборе содержания учебного материала руководствуюсь следующими принципами: научность и доступность, наглядность, интегративность, учет индивидуальных особенностей, ориентация на развитие мышления и открытый диалог учителя с учащимися. 

3.Наличие теоретической базы опыта
За основу построения урока беру базовую модель: вызов→ осмысление новых знаний →рефлексия. Учебный материал обогащаю историческими данными об открытии законов, о жизни и деятельности ученых. Использую на уроках дополнительную литературу, занимательную, познавательную информацию,  яркие, интересные примеры из  сообщений СМИ, рекламной информации. 
В своей работе сочетаю различные формы организации учебной деятельности: индивидуальные, фронтальные и коллективные (в группах, парах). В паре ученики могут друг друга проверить, закрепить новый материал, повторить пройденное. В устной работе я использую такие виды заданий: взаимопроверка правила (устный опрос). Ученик рассказывает соседу по парте правило, приводит примеры, объясняет их. Затем учащиеся меняются ролями, оценивают друг друга. Учитель может спросить любую пару.  Можно это же задание несколько изменить: один ученик задает вопрос по изученному материалу, а другой отвечает. Их диалог звучит у доски. При этом снимается монотонность и однообразие устных опросов (учебный диалог привлекает внимание, заставляет включиться в работу).

   Также в своей работе применяю традиционные методы:  словесные, наглядные, объяснительно-иллюстративные. Но я думаю, что одним из современных методов, применяемых для повышения познавательного интереса к предмету, является проблемный метод:

 - сообщение нового факта, который идет в разрез усвоенных законов и понятий (например, аммиак не содержит в своем строении гидроксильную группу, определяющую свойства оснований. Но  в водном растворе он  проявляет основные свойства. Почему?).
- выявление разных свойств у веществ принадлежащих к одной группе или типу (например: азот и фосфор – элементы одной подгруппы. Почему азот – газ при обычных условиях и не образует аллотропных модификаций, а фосфор в разных аллотропных модификациях твердый?).
- выявление сходных свойств у веществ, относящихся к  разным группам и классам (например, аммиак, амины и аминокислоты относятся к разным классам веществ. Кроме того аммиак – неорганическое вещество, а амины и аминокислоты – органические. Но все они проявляют основные свойства. Почему?).

4.Новизна опыта
Сделать восприятие учебного материала более доступным, значимым и интересным помогают  лабораторные и практические занятия. Особой формой работы является домашний эксперимент. Я его применяю с целью выявления склонностей учащихся к изучению химии, развития их интереса к науке, совершенствования химического образования, воспитания потребности в самообразовании. Кроме того,  при выполнении домашнего эксперимента учащиеся формируют и закрепляют различные экспериментальные умения. Я предлагаю темы для домашнего эксперимента. Многие ребята охотно берутся за их выполнение. Этот метод  способствует повышению интереса к предмету.
  
Также учу детей работать с задачами, в которых информация представлена графически и схематично. Стараюсь разобрать несколько вариантов решения задач (с использованием формул, рисунков, математически). Применяю  контекстные расчетные задачи, проблемный и занимательный эксперимент. Такой подход позволяет развивать разные типы мышления, совершенствовать прикладные умения и навыки, учит ребят     воспринимать информацию разного типа и эффективно работать с ней  и помогает создать ситуацию успеха на уроке, повышает личностные мотивы школьников в изучении химии. А проблемно-поисковое обучение повышает интерес учащихся к изучаемому материалу. Так, перед изучением новой темы  «Жесткость воды и способы ее устранения»(9кл) провожу экскурсию на предприятие «Теплосеть», где учащиеся задают вопросы  сотрудникам организации и участвуют в проведении лабораторной работы. 

    Большим моим помощником в работе является виртуальная лаборатория,так как некоторые практические работы нельзя провести на уроке в полном объеме ввиду отсутствия необходимого оборудования, а также-электронные учебники,которые  снабжены трёхмерными иллюстрациями, развивающие пространственное мышление школьников. Благодаря анимации, звуковым и динамическим эффектам, учебный материал становится запоминающимся,более наглядным, легко усвояемым, на уроках экономится время.  
5. Ведущая педагогическая идея.
Обязательными в работе являются методы письменного контроля и самоконтроля. Они помогают сделать анализ успешности обучения, глубины и прочности знаний. После изучения каждой большой темы я даю учащимся разнообразные варианты систематизации и классификации изученного материала.
Например:
1. Использование творческих заданий: 
-  химических загадок,  синквейнов 
2. Использование химических диктантов. Они позволяют активизировать такие формы мышления как умозаключения и совершенствовать основные логические приемы – анализ и синтез.

Например:  Запись формул и уравнений на слух, выбор «верного-неверного» утверждения.
3. Применение тестов интеллекта.
Сочетание тестовых заданий разных видов (тестов дополнения, выборочного сличения) позволяет не только развивать умственные и мыслительные умения учащихся, но и не терять интереса к предмету.
5. Оптимальность и эффективность средств.
   Здоровьесберегающие технологии обучения.  Систематически в течение учебного года на уроках использую различные виды физкультминуток.  Они успешно выполняют роль переключения внимания детей. Физкультминутки наиболее кратки по времени и эффективны по своим результатам.

Развитию личности также способствует внеурочная деятельность. Это  элективные курсы, исследовательская деятельность учащихся, олимпиады, предметные конкурсы различного уровня. 
6. Результативность опыта.
Но основными показателями результативности моего педагогического опыта являются:

-  стабильное качество знаний и успешность  обучения учащихся химии.
 - положительная динамика зниний по предмету.  
Таким образом,  моя система работы позволяет решить задачи:

- повысить  мотивацию к изучению химии ; 

- повысить интерес к процессу обучения и активного восприятия учебного материала по предмету; 

- способствует формированию информационной грамотности: развитию способности к самостоятельной аналитической и оценочной работе с информацией любого вида и разного типа сложности; 

- создает условия для повышения социальной компетентности и позволяет оценить не только уровень и качество знаний и умений, но и инициативу, трудолюбие, сообразительность;

- развивается эмоционально-волевая сфера учащихся, формируется у них вера в себя и высокую самооценку при стремлении к постоянному росту.
Достижения учащихся:
  Коровина Юлия – лауреат 3 степени Всероссийского заочного конкурса учащихся 
« Юность. Наука. Культура», была приглашена на XXXI Всероссийскую очную конференцию учащихся в г. Обнинск; победитель VII научно- исследовательской конференции школьников по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»; 1 место во Всероссийской  учебной конференции учащихся «Живая культура: традиции и современность», 2016г.
   Шнягина Анастасия, - лауреат 3 степени  Всероссийского конкурса «Шаги в науку»,  2017 г.

   Сальников Петр-  победитель в V республиканском экологическом конкурсе «Птичий дом», 2017 г.

  Экологическая бригада «SOS» – победитель Межрегионального конкурса, 2017 г
    Кукушкина Анна – диплом 2 степени в Открытом Республиканском Отборочном туре  Московского Международного Форума «Одаренные Дети – будущее России», 2018 г.

  Егорова Карина – победитель Межрегионального экологического конкурса презентаций «Я знаю пять фактов о Птице года», 2019 г.
   Мозерова Кристина, 11 кл –  победитель Открытой районной научно-исследовательской конференции «V Дорофеевские чтения»  в секции « Химия, биология, экология», 2020 г.

   Бибарцева Екатерина, 11 кл- победитель VII Республиканской научно – практической конференции школьников «Культура Мордовии: прошлое, настоящее, будущее»,  в номинации « Этнографическая», 2020 г

  Мозерова Кристина, 11 кл – призер Межрегиональной научно-исследовательской  конференции по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края», в номинации «Здоровая нация – сильная нация», 2020 г.
      Бибарцева Екатерина, 11 кл- призер Межрегиональной научно-исследовательской конференции по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»,  в номинации «Здоровая нация – сильная нация»2020 г.
Распространение педагогического опыта:
	Дата
	Мероприятие
	Тема, класс

	2016-2017 учебный год
	Районный семинар учителей естественно- научного  цикла «Реализация системно-деятельностного подхода на уроках естественно цикла».
	Доклад

	
	Конференция естественно – научных наук в рамках районного семинара учителей естественно-научного цикла.
	  « Мы имеем один экземпляр Вселенной!», 7-11 классы

	
	Открытый урок в рамках районного семинара учителей естественнонаучного цикла  цикла.
	« Физические и химические явления», 8 класс.

	2017-2018 учебный год
	Открытый урок по химии в рамках Недели  химии и биологии
	 «Роль химии в нашей жизни»,   «Знакомство с лабораторным оборудованием»,   8 А класса

	
	Открытое внеклассное мероприятие в рамках  Недели химии и биологии.

Всероссийский экологический открытый урок  


	 «Вода и здоровье» в рамках «Сделаем вместе», 9 кл

	2018 – 2019 учебный год
	  Открытый урок  по химии в рамках Недели  химии и биологии
	 « Химия и бытовая сфера человека», 11 кл

	
	 Открытый урок  муниципального уровня по химии в рамках Недели  химии и биологии.
	 «Урок - путешествие в Королевство кислот», 8 кл

	
	  
	 

	2019 – 2020 учебный год
	Правильное питание- залог крепкого здоровья
	Внеклассное мероприятие 

для обучающихся 

начальной школы




  Коровина Юлия – лауреат 3 степени Всероссийского заочного конкурса учащихся 
« Юность. Наука. Культура», была приглашена на XXXI Всероссийскую очную конференцию учащихся в г. Обнинск; победитель VII научно- исследовательской конференции школьников по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»; 1 место во Всероссийской  учебной конференции учащихся «Живая культура: традиции и современность», 2016г.
   Шнягина Анастасия, - лауреат 3 степени  Всероссийского конкурса «Шаги в науку»,  2017 г.

   Сальников Петр-  победитель в V республиканском экологическом конкурсе «Птичий дом», 2017 г.

  Экологическая бригада «SOS» – победитель Межрегионального конкурса, 2017 г
    Кукушкина Анна – диплом 2 степени в Открытом Республиканском Отборочном туре  Московского Международного Форума «Одаренные Дети – будущее России», 2018 г.

  Егорова Карина – победитель Межрегионального экологического конкурса презентаций «Я знаю пять фактов о Птице года», 2019 г.
   Мозерова Кристина, 11 кл –  победитель Открытой районной научно-исследовательской конференции «V Дорофеевские чтения»  в секции « Химия, биология, экология», 2020 г.

   Бибарцева Екатерина, 11 кл- победитель VII Республиканской научно – практической конференции школьников «Культура Мордовии: прошлое, настоящее, будущее»,  в номинации « Этнографическая», 2020 г

  Мозерова Кристина, 11 кл – призер Межрегиональной научно-исследовательской  конференции по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края», в номинации «Здоровая нация – сильная нация», 2020 г.
      Бибарцева Екатерина, 11 кл- призер Межрегиональной научно-исследовательской конференции по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»,  в номинации «Здоровая нация – сильная нация»2020 г.
