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Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором
Дети с расстройством аутистического спектра (далее – РАС) - это целый спектр нарушений в развитии ребенка, которые характеризуются различными проявлениями своеобразия когнитивной, волевой, эмоциональной  сфер и поведения в целом. 
Данный диагноз поставленный ребенку  поражает не только высшие психические функции (речь, внимание, память, мышление), но и отражается на восприятии ребёнком целостной картины мира, способности  принимать информацию, выделяя значимые и полезные данные. Основная проблема аутизма заключается в непонимании ребенком событий, происходящих вокруг.  Ребёнок  с расстройством аутистического спектра испытывает большие 
трудности 
во взаимодействии с миром, социумом. Он ведёт себя, как будто он один: играет один,  разговаривает сам с собой, и чаще всего молчит.  Такие дети 
обычно скрывают свой внутренний мир от окружающих, ни о чём не спрашивают и сами не отвечают на вопросы. Дети избегают контактов с окружающими, смотря «сквозь»,  эмоционально не реагируют на ситуацию либо близких людей, часто не дифференцируют одушевлённые и неодушевлённые предметы, предпочитая вторые. Они могут сосредоточить своё внимание на ярком пятне, узоре на стене, листьях деревьев. Как аффективно-положительные сенсорные раздражители у детей выступают цвет, форма, размер или движение предмета. Сам предмет в целом и его соотнесённость с окружающим они не воспринимают.   Они постоянно пытаются воспроизводить одни и те же стереотипные действия, например, выстраивают игрушки в ряд или начинают кружится,  все эти действия вызывают у них приятные ощущения.  При всём этом, они часто ранимы, пугливы, чувствительны к повышенному и резкому тону, звуку это может проявляться в закрывании ушей, глаз  руками,  спонтанный крик или плач. 
Добиться исключения диагноза у этой категории особых детей невозможно. Но возможна коррекция их поведения, развитие у них необходимых навыков, адаптация к условиям жизни, снятие эмоционального негатива, подготовка к  подгрупповой, групповой деятельности и школьному обучению через применение  в совокупности психологических приемов. 
Педагог-психолог работающий с аутичным ребенком, должен знать не только клинические признаки и биологические причины детского аутизма, но и логику развития этого  нарушения, очередность появления проблем, особенности поведения ребенка. Именно понимание психологической картины в целом позволяет педагогу - психологу работать не только над отдельными ситуативными трудностями, но и над нормализацией самого хода психического развития ребенка с расстройством аутистического спектра. 

Я работаю педагогом-психологом  в группе для детей с расстройством аутистического спектра. Для таких детей  чрезвычайно трудна целенаправленная деятельность. Они быстро истощаемы, устают, отвлекаются, их трудно заинтересовать, чем либо.
Для того чтобы дети с расстройством аутистического спектра научились быть любознательными, внимательными, активными,  с легкостью шли на контакт с педагогом, лучше усваивали новый для них материал, при их обучении, я долго  изучала, подбирала   приемы и методы для использования в своей работе. В результате  свой выбор  я   сделала  в пользу  метода построенном на игровой технологии, разработанной итальянским врачом и педагогом Марией Монтессори.  
Почему Монтессори?  Потому что метод М. Монтессори – это универсальная разработка, обеспечивающая комплексное решение основных целей и задач развития ребенка: обеспечение оптимальных условий для формирования когнитивной и аффективной сферы, регуляторного обеспечения психической активности с учетом специфики их совершенствования в онтогенезе. В первую очередь это свободная работа детей в созданной педагогом развивающей предметно–пространственной среде.  Это именно то направление, которое педагог-психолог может  свободно применять в работе с детьми с расстройством аутистического спектра. Дети, в разработанной ею системе развиваются легко и с удовольствием, в своем темпе, «соревнуясь» лишь с самим собой. Монтессори метод является одним из немногих эффективных и результативных вариантов,  который позволяет учесть как общие, так и специфические закономерности развития дошкольника с расстройством аутистического спектра.
Основная идея опыта.

Основной целью моего опыта является  вовлечение детей  в разные виды индивидуальной и совместной деятельности, формирование произвольной, волевой регуляции поведения, оптимизации социальной ситуации развития дошкольника с расстройством аутистического спектра, развитие игровой деятельности и формирование возрастных  психологических новообразований посредством использования  Монтессори – метода.

Основные задачи опыта:
· изучить методику М. Монтессори и особенности ее применения;
· проанализировать проблемы развития детей с расстройством аутистического спектра дошкольного возраста;

· внедрить в систему работы  педагога-психолога с детьми с РАС дошкольного возраста методику Монтессори;
· разработать методические рекомендации для педагогов и родителей по использованию материала Монтессори - педагогики  для детей дошкольного возраста с расстройством аутистического спектра. 
Теоретическая база опыта.
Свою работу по теме опыта я начала с изучения методической литературы по данной теме.  Я изучила труды следующих ученых: Лебединская К.С., Никольская О.С., Башина В.М., Шевченко С.Г.,  А. А. Катаева.  Выяснила, что раннее вмешательство  оказывает существенное влияние и сокращает проявления симптомов расстройств из спектра аутизма. В этом возрасте «абсорбирующее», впитывающее сознание наиболее гибко, и дети открыты для изменений. Подготовленная среда и предсказуемость ежедневной активности в Монтессори - среде обеспечивают стабильность для детей с расстройством  аутистического спектра. Эти знания помогли мне в разработке системы работы с «особенными» детьми.  
        Чтобы процесс развития таких детей был интересен и привлекателен, его нужно «оживить».  По моему мнению, именно методика Марии Монтессори будет очень эффективна в решении данного вопроса и привлекательна для педагога-психолога  как специалиста  являющегося частью педагогического процесса в ДОУ.
Я изучила  и использую в своей работе следующую методическую литературу: Хилтунен Е. А.  «Дети Монтессори»; Афанасьева Т. А., Сумнительный К. Е. «Я люблю Монтессори», М. Монтессори «Помоги мне сделать это самому», В. Дмитриева «Методика раннего развития Марии Монтессори. От 6 месяцев до 6 лет», И. Мальцева «Воспитание по системе Монтессори. 80 лучших упражнений и идей». Из них почерпнула основные цели, задачи, принципы реализации работы по теме своего опыта.
          Следующим этапом моей работы стал синтез передовых знаний ученых и технологии Марии Монтессори. В результате я адаптировала и внедрила в практику работы с детьми с РАС эту технологию, и использую ее для повышения эффективности психологической помощи с учетом всех факторов, определяющих психическое  развитии аутичного ребенка, в том числе и фактора окружающей социальной среды. По результатам изученного материала, я поняла, что ее методика мне очень близка, и я сделала правильный выбор, взяв ее за основу в своей дальнейшей деятельности.  
Новизна исследования.

Путь развития каждого ребенка  индивидуален и мы не можем сказать, до каких вершин дойдет тот или иной ребенок, где его предел, но мы должны стремиться провести его как можно дальше по пути всестороннего развития.
Я считаю, что раннее вмешательство  оказывает существенное влияние и сокращает проявления симптомов расстройств из спектра аутизма. В дошкольном возрасте «абсорбирующее», впитывающее сознание наиболее гибко, и дети открыты для изменений и усвоения нового. 
Моя работа с детьми предполагает сотрудничество, сотворчество педагога и ребенка и не является авторитарной моделью обучения.  Ребёнку предоставляется свобода: в выборе вида деятельности (исследовательская, творческая, игровая); времени и темпа работы; места (детям позволено передвигать мебель, заниматься на ковриках); в выборе партнёрства или автономии (в отличие от традиционной системы, инициаторами  выступают сами дети); ошибаться (иными словами, предоставление права на ошибку,  воспринимать отрицательный результат как полезный опыт); наличие правил (стараться не нарушать рабочую тишину, по возможности делать всё самостоятельно, убирать вещи на свои места, следить за порядком, не конфликтовать с другими детьми).
Методика Марии Монтессори, которая основывается на открытом преподавании материала,  а так же подготовленная среда и предсказуемость ежедневной активности в Монтессори - среде обеспечивают стабильность для детей с особыми образовательными потребностями.  Считаю, что это  является залогом успешной работы с детьми с  расстройством аутистического спектра.
Технология опыта.
Работу в этом направлении мы начали командой единомышленников. В сотрудничестве со старшим воспитателем,  воспитателями,   учителем - дефектологом  в группе была создана развивающая предметно-пространственная Монтессори-среда, являющаяся, на наш взгляд, наиболее подходящей для детей с РАС. 
Мария Монтессори говорила: «… создав для ребенка правильную среду, мы даем ему возможность развиваться естественно, понимать и познавать жизнь и мир в целом».

Развивающую среду в группе мы  обустроили таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка, с учетом его склонностей, интересов и уровня активности. Так, чтобы у ребенка был самостоятельный выбор: с кем, где, как и во что играть.

     Среду оснастили разнообразными игровыми пособиями, которые находятся в свободном доступе для детей.

Подготовленные для детей пособия были заламинированы, поэтому даже при многократном использовании их детьми они не утратят своей привлекательности и прослужат долгие годы.

В  своей работе мы используем как классический Монтессори - материал, так и его элементы и вариации адаптируя их к условиям группы, учитывая предпочтения, интересы, возможности и особенности  наших детей. 
    Среда в группе поделена на 5 зон. Такое деление помогает моим детям найти нужный предмет без суеты и в гармонии с собственными желаниями. Направляясь в определенную зону, они, возможно, ещё не подозревают, какой именно предмет их там заинтересует, они просто движутся навстречу своим желаниям.   
Таким образом, в нашей команде единомышленников, определившись с методикой,  каждый выбрал себе направление работы.  Тщательно разработанные ею пособия несут в себе обучающую задачу и помогают развиваться детям в самых разных направлениях. У каждого из этих материалов огромный потенциал и большие творческие возможности.
Приоритет на занятиях отдается многофункциональным техникам, направленным одновременно и на развитие познавательных процессов,  на формирование социальных навыков, и на динамическое развитие детей.  
Учитывается  также и порядок предъявления упражнений, и их общее количество. Последовательность упражнений происходит через чередование деятельности, смену психофизического состояния ребенка: от подвижного к спокойному, от интеллектуальной игры к релаксационной технике.  

Упражнения  располагаются в порядке от сложного к простому (с учетом утомления детей), не более 2-4 игры (упражнения). Часть из упражнений разучивается на прошедшем занятии или проводится как ритуал «Приветствия» / «Прощания». Заканчивать эту часть занятия также хорошо одной из любимых игр детей, созвучной с темой текущей встречи.  
Учебные «Монтессори - материалы», которые я применяю в своей работе, представляют собой нечто среднее между учебными пособиями, развивающими игрушками и бытовыми предметами.  Предметом игры может стать любая вещь: тазик, сито. Стаканчик, салфетка, крупа, вода и т.д. Но есть и  специальные классические Монтессори - материалы – знаменитая розовая башня, формочки вкладыши и др.
        В своей работе как педагог-психолог  с детьми с расстройством аутистического спектра  я использую различные игры.

        Игры на развитие эмоционального мира ребенка.  Дети с РАС неправильно понимают чужие эмоции, им сложно разобраться, как понять то или иное выражение на лице. Они легко могут решить, что разочарование означает злость, и принять беспокойство на лице за веселость с вязи с этим я использую следующие игры «Эмоциональное лото», «Зеркало» и др.

Игры на развитие навыков общения.  Игры помогают ребенку научиться понимать других людей, правильно выражать эмоции, способствуют развитию чувства толерантности у детей к другому образу жизни, мнению, поведению и т.д. «Позови мячом», «Волшебная палочка» и т.д. Эти упражнения я обычно включаю в ритуал приветствия и прощания.

Игры 
на 
развитие 
познавательных 
процессов: восприятия, памяти, внимания, воображения.  Предлагаемые задания я как психолог использую в качестве развивающих упражнений на занятиях с аутичными детьми. В зависимости от того, справляется ребенок или нет с каким-либо типом заданий,  в дальнейшем ему подбираются упражнения подобного типа для развивающих занятий.  Сами задания оформлены ярко и красочно. Занятия по тренировке внимания, памяти, внимания проводятся в игровой форме и не дольше, чем 10-15 минут в день. 

           Игры на развитие сенсорики расположены в зоне сенсорного развития. Эта зона создана для того, чтобы развивать восприятие мира ребёнком через его органы чувств: зрение, слух, обоняние, вкус и осязание. Здесь можно так же научиться концентрации внимания и усидчивости. В зоне сенсорного развития расположены различные материалы, помогающие детям  разобраться с формами, размерами, понятиями: шершавые и гладкие доски для ощупывания,  пары шероховатых табличек, ящик с тканью, шумовые коробочки, вкусовые баночки и  многое другое.  
  Для детей с РАС необходимо совершенствование ручной моторики, что способствует развитию речи, подготовке детей к овладению письму.  Мною применяются разнообразное количество игр направленных на развитие мелкой моторики,  находятся  они в зоне упражнений в практической жизни:  конструирование из кубиков домиков, башен и т.д., сначала по образцу, затем по памяти и произвольно; раскладывание, и складывание разборных игрушек: матрешек, пирамидок, чашечек, кубиков; складывание из палочек геометрических фигур, букв; обведение контуров предметных изображений; раскрашивание контурных изображений предметов цветными карандашами; расстегивание 
и 
застегивание пуговиц, ремешков, шнурование;  работа с мозаикой; пальчиковые игры с речевым сопровождением; игры с ватой, со спичками, крупами. Также в этой зоне ребенок учится самостоятельно обслуживать себя: стирать вещи, ухаживать за собой и своим домом, учится работать с водой и различными сыпучими материалами. Благодаря приобретенным в этой зоне навыкам ребенок приспосабливается к быту и без труда выполняет весь комплекс действий по уходу за собой.
Так же в  свою работу с детьми  я осознанно  выстраиваю   с  особым вниманием и заботой, чтобы со временем создать дружественную среду для детей с расстройством аутистического спектра.  Детям с аутизмом полезно наблюдать за поведением других людей. Уроки Монтессори по хорошим манерам дают детям возможность учиться и практиковать соответствующие социальные взаимодействия. Они получают навык ведения переговоров, учатся устанавливать зрительный контакт с собеседником, изучают мимику, выражения лица и язык жестов. При этом сначала они могут посмотреть, как другие дети используют материалы, прежде чем сами примут решение поучаствовать.

Поскольку  метод Монтессори является целостной педагогической системой, дети с расстройством аутистического спектра чувствуют себя в Монтессори среде надёжно и безопасно.   Монтессори – среда это идеальное место, чтобы расти и развиваться в собственном темпе, ритме.  
Таким образом, можно говорить о том, что применение методики М. Монтессори с детьми с расстройством аутистического спектра является фундаментом гармоничного развития.  Монтессори - материалы  являются важнейшим средством   в вовлечении детей  в разные виды индивидуальной и совместной деятельности, формирование произвольной, волевой регуляции поведения, оптимизации социальной ситуации развития дошкольника с расстройством аутистического спектра, развитие игровой деятельности и формирование возрастных  психологических новообразований. Данные материалы устроены так, чтобы  ребёнок мог с их помощью совершенствовать, прежде всего, свои практические навыки и умения.
Совместная деятельность педагогов, детей и родителей
Тесное сотрудничество с семьёй, когда семья и педагоги объединяют усилия в достижении единых  целей - одно из определяющих условий эффективной работы педагога-психолога. Одной из главных моих задач является привлечение родителей к совместной работе. Желая оказать эффективную помощь малышу, родители должны не только знать, как протекает развитие ребенка, но и уметь оказать ему в этом помощь. 

Контакт с родителями в воспитании, а так же организуемые мероприятия не только помогают обеспечить единство и преемственность воспитательного процесса, но и вносят в этот процесс необходимые для ребенка положительные эмоции, а так же имеет цель – увеличение их профессиональной компетенции в данной области. 
Так как концепцией метода М. Монтессори  является свободное воспитание, это часто отпугивает родителей дошкольников.  Им кажется, что такая установка в детском саду на занятиях обернётся вседозволенностью и дети будут избалованными и заносчивыми. Но свобода самовыражения происходит в правильно организованной среде, с развивающими материалами, при помощи педагога-посредника, которым являюсь я как педагог-психолог. И я как специалист объясняю и демонстрирую это родителям  и педагогам.
Осуществляя сотрудничество с родителями и педагогами, предоставляю для них наглядную информацию по вопросам воспитания ребенка в семье, подготовила консультации для родителей  и педагогов «Применение методики М. Монтессори с детьми дошкольного возраста», где описала какие надо организовывать игры и упражнения с целью  всестороннего развития малышей, как преодолевать появившиеся трудности. На  родительском собрании провела мастер-класс «Использование методики М. Монтессори дома» по использованию методики М. Монтессори в домашних условиях. Готовлю папки-передвижки, провожу семинары-практикумы по интересующим родителей и педагогов вопросам. Участвую в разработке дидактического материала, привлекаю родителей к его изготовлению.  
Результативность опыта.
С целью повышения эффективности психологической помощи с учетом всех факторов, определяющих психическое  развитии аутичного ребенка, в том числе и фактора окружающей социальной среды посредством применения методики М. Монтессори можно отметить, что на сегодняшний день  проблема интеграции аутичных детей в общество  является «острой». Все это требует комплексного, целостного и одновременно дифференцированного подхода к психокорекционной работе педагога-психолога с детьми с РАС. Внедрив в свою работу применение методики М. Монтессори позволило  повысить эффективность психологической помощи с учетом всех факторов, определяющих психическое развитии аутичного ребенка, в том числе и фактора окружающей социальной среды, способствует коррекции и развитию нарушенных психических функций, организации учебно-воспитательного процесса, формированию условий для раскрытия потенциала детей.

Проанализировать эффективность работы  по применению методики М. Монтессори   в работе с детьми с расстройством аутистического спектра  позволяет анализ данных диагностического обследования детей.

Для этого изначально провела первичный мониторинг, используя метод наблюдения и экспресс диагностику Павлова, Руденко который показал следующие результаты: низкий уровень - 8  детей; средний уровень – 1 ребенок.
Показатели мониторинга по окончанию опыта заметно улучшились. И так, средний уровень – 6 детей, низкий уровень – 3 ребенка. 
Таким образом, исходя из результатов мониторинга могу отметить, что произошли значительные изменения у детей с расстройством аутистического спектра  дошкольного возраста.  

В целом, использование аналогов Монтессори - методики поспособствовало следующим аспектам развития детей с расстройством аутистического спектра:

-развитию мелкой моторики;

-формированию навыков самообслуживания и стремления к самостоятельности;

-развитию речи и памяти, расширению словарного запаса;

-умению замечать и исправлять ошибки;

-расширению сенсорных возможностей;

-формированию причинно-следственных связей;

-развитию творческого воображения, оригинальности суждений;

-обеспечению развития произвольности (умения действовать и играть по правилам и выполнять инструкции). 
По результатам, достигнутым мной в ходе работы над темой «Применение методики М. Монтессори в работе педагога-психолога с детьми с РАС» я стала участником республиканской опорной образовательной площадки по теме: «Методика Марии Монтессори в работе с детьми с ЗПР».
В рамках опорной площадки были проведены: 

1) Видео - презентация: «Лучшая практика создания развивающей Марии Монтессори - ﻿среды в ДОУ»
2) Офлайн выступление: «Применение методики М. Монтессори в работе педагога-психолога с детьми с ЗПР»
3) Открытое занятие: «В гостях у бабушки».
         В результате работы с автодидактическим материалом в развивающей предметной среде,    дети  с РАС не только развивают свой интеллект, но и растут до потолка своих возможностей, всё выше и выше поднимая эту планку. Становятся более независимыми, самостоятельными и адаптированными. 

Девиз школы Монтессори - «Помоги мне сделать это самому». Считаю, что этот девиз должен стать девизом всех педагогов-дошкольников.
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