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Тема опыта. ИКТ как средство повышения мотивации учащихся  на уроках иностранного языка
Tell me – and I’ll forget, 
show me – and I’ll remember, 
let me do – and it will be mine forever!
1. Условия возникновения опыта
Мир не стоит на месте. Не стоит на месте и система образования, которая сегодня  терпит масштабные изменения. Одной из основных задач современного образования является информатизация образовательного процесса. Воздействие информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на общество широко и многоаспектно, особенно на экономику, культуру и образование.  В связи с чем меняется основная образовательная цель, которая теперь заключается не столько в знаниевой подготовке, сколько в обеспечении условий для самоопределения и самореализации личности.  
Современное образование формирует инновационное поколение, которое будет способно не только быстрее и эффективнее осваивать систему знаний, но и расширять, обновлять и, в полной мере, использовать её в своей практической деятельности.  
 В то же время учитель должен  уметь извлекать  информацию из различных источников, пользоваться ей или же создавать её самостоятельно. Использование ИКТ открывает  для учителя новые возможности, в том числе и в преподавании иностранного языка. Важно отметить, что  ИКТ привлекают учащихся, вовлекают их в обучение активнее, а сам процесс обучения делают более интересным. И именно за счет этого применение информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе – это одно из главных средств повышения мотивации учащихся в современном образовании. 
2. Актуальность и перспективы опыта
В  условиях расширения и углубления международных контактов, экономической, политической и культурной интеграции стран на первый план выходит поликультурное образование, в центре которого стоит личность, владеющая иностранным языком, готовая к межличностному сотрудничеству, мирному плодотворному сосуществованию в обществе культурного и национального плюрализма, основанном на гуманистических и демократических ценностях.  
Обучение иностранному языку невозможно без изучения и понимания культуры изучаемого языка. Включение культурологической информации является неотъемлемой частью учебного процесса, так как повышает интерес учащихся к иностранному языку, способствует более глубокому и вдумчивому пониманию полученной на уроках информации, способствует диалогу культур. 
Вследствие того, что информационные технологии стали неотъемлемой частью учебного процесса, появилось больше возможностей для изучения аутентичных текстов, чтения периодических изданий на иностранном языке, прослушивания аудиозаписей, просмотра видеофильмов и видеороликов, а так же для общения с носителями языка, используя различные сайты, блоги, программы и прочее.  Что, как нельзя лучше, повышает мотивацию изучения иностранного языка, улучшает  
Отсюда очевидна актуальность и важность использование ИКТ как средство повышения мотивации учащихся  на уроках иностранного языка.
Процесс современного иноязычного образования ориентирован на использование инновационных подходов, методов и средств обучения, которые позволяют разрешить существующее на сегодняшний день противоречие между высокими требованиями общества к личности в области владения иностранными языками и достаточно скромными результатами, которые демонстрируют выпускники школ нашей страны. 

Представляется, что многие актуальные задачи современного иноязычного образования могут быть успешно решены лишь путем интеграции в учебный процесс новых компьютерных и информационно-коммуникационных технологий. 

3. Теоретическая база опыта
Функциональные возможности ИКТ в процессе формирования иноязычной культуры опираются на устоявшиеся положения психологический и дидактических теорий обучений в учебной деятельности. Ведущие педагоги и психологи (Б.С. Гершунский, И.А. Зимняя, О.К. Тихомиров, В.В. Рубцов, А.А. Леонтьев) определяют ИКТ как универсальные средства обработки данных и воздействия на психику человека. 
Теоретической базой опыта послужили положения , разработанные в научных исследованиях по методике обучения иностранным языкам  (И.Л. Бим, Е.И. Пассов, Г.Е. Ведель, М.В. Ляховский, В.П. Кузовлев, Е.С. Полат, Р.П. Мильруд и др.), культуроведчексим аспектам языкового образования (Е.М. Верещагин, В.Г. Костомаров, С.Г. Терминасова и др.), методу проектов с использованием ИКТ в обучении иностранным языкам (Е.С. Полат, Л.Б. Хэгай, М.Ю. Бухаркина).

Также проблемам использования ИКТ  посвящены труды американских педагогов ( Bork A., Adamas D.M., Barker P. и др).
А использование ИКТ для реализации коммуникативной парадигмы обучения иностранным языкам – у О.А. Чалмовой, М.С. Чвановой.
Так  Е. С. Полат считает, что основная задача учителя состоит в создании условия практического овладения языком для каждого учащегося. 
При этом педагог должен уметь выбирать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, своё творчество. Учитель, в процессе обучения иностранным языкам, должен активизировать познавательную деятельность учащегося, создать ситуации для их творческой активности, направленные на воспитание личности, способной к межличностной коммуникации. Современные педагогические технологии, в том числе и ИКТ, Интернет - ресурсы направлены на реализацию личностно-ориентированный подхода в обучении, обеспечивают также индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом способностей детей, их уровня обученности, склонностей и т.д.
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Ведущая педагогическая идея заключается в  создании оптимальных условий для формирования языковой личности – личности, не просто изучающей язык, а личности, приобщенной к культуре народа-носителя этого языка, готовой к межличностному сотрудничеству, а также формирование высокого уровня мотивации при изучении иностранного языка.
Использование ИКТ на уроках иностранного языка дает колоссальные возможности.
В своей педагогической деятельности я прибегаю к  различным информационно-коммуникационным технологиям. Перечислю  наиболее часто используемые в учебном процессе средства ИКТ:
· электронные учебники и пособия, демонстрируемые с помощью компьютера и мультимедийного проектора

· электронные энциклопедии и справочники

· тренажеры и программы тестирования

· образовательные ресурсы Интернета

· DVD и CD диски с картинами и иллюстрациями

· видео и аудиотехника

· мультимедийные презентации

· научно-исследовательские работы и проекты

· социальные сети.

Перечисленные средства ИКТ создают благоприятные возможности на уроках английского языка для организации самостоятельной работы обучающихся. Они могут использовать компьютерные технологии как для изучения отдельных тем, так и для самоконтроля полученных знаний.
Использование информационных технологий в обучении иностранного языка дает учащимся возможность участвовать в конкурсах, викторинах, олимпиадах, которые проводятся по сети Интернет. Все это способствует мотивации учащихся, их стремлению развиваться самостоятельно и совершенствовать свои знания.

Применение ИКТ на уроках я осуществляю в форме:

1 – печатных материалов (тестов, самостоятельных и контрольных работ, дидактических материалов, текстов для чтения и пересказа, заданий по аудированию и письму);

2 – с помощью разработанных компьютерных презентаций и презентаций учащихся;

3 – использования материалов сети Интернет и мультимедийных учебников;
4 – просмотр видеороликов на английском и немецком языках;
5 –  QR-коды;
6 – социальные сети (для дистанционного обучения).
Информационно-коммуникативные технологии применяются мной на уроках  для решения многих образовательных задач: для введения нового языкового материала, а также его отработки и контроля усвоения лексики.. 
Для этого я использую созданные презентации, интерактивные плакаты, содержащие краткий текст, основные языковые формулы, схемы, рисунки, анимации, видеоролики. Презентации в процессе объяснения новой темы помогают показать основные моменты изучаемой темы. Видеоролики и песни, аутентичные тексты, которые я нахожу на просторах интернета содержащие реалии англоязычных стран  знакомят учащихся с иноязычной культурой. Эти ИКТ средства способствуют более быстрому овладению фонетическими, лексическими, грамматическими, аудитивными навыками на уроке.

﻿Хотелось бы рассказать об основных видах лингводидактических задач, которые можно решать с помощью ИКТ, то есть лингвометодические возможности применения компьютерных средств обучения при овладении аспектами языка, формировании навыков и умений в различных видах речевой деятельности.
Обучение фонетики. 

ИКТ оказывают Большую помощь при обучении фонетике, формированию артикуляции, ритмико-интонационных произносительных навыков, для повышения мотивации учащихся к изучению английского и немецкого  языков. На уроках используются такие программы, как
Профессор Хиггинс. Английский без акцента! (https://www.istrasoft.ru/programmy/professor-higgins-anglijskij-bez-akcenta.html)

PRONUNCIATION PLAYER (https://easypronunciation.com/ru/best-language-learning-software-pronunciation-player) 

Deutsch – online  (http://www.de-online.ru/fonetika_nemeckogo_yasyka) 

Reallanguage. clubhttps://reallanguage.club/uprazhneniya-na-proiznoshenie-nemeckogo/
И обычный просмотр видеороликов, фильмов на изучаемом языке помогает в постановке правильного произношения и выработке правильной интонации. 
Обучение грамматике.
Использование ИКТ на уроке грамматики возможно при изучении практически любой темы. При правильном расположении, удачном цветовом оформлении, использовании схем и таблиц, голосовом сопровождении (произношение примеров на иностранном языке) материал будет восприниматься легче и быстрее школьниками, так как будет задействована большая часть рецепторов. Меньшими станут и затраты времени на уроке - исчезнет необходимость записывания материала на доске. 
Чаще всего я использую мультимедийные презентации, видеоролики с объяснением грамматического материла. Особенно интересны видеоролики носителей языка на старшой ступени обучения, где ребята не только знакомятся с грамматическими правилами, но также тренируют навыки аудирования. Также интересными являются онлайн тесты. Ребятам интересно их выполнять и сразу же получать результат. А для меня это большая экономия времени, т.к. не требуется проверка выполненных  заданий. 

Сайты с онлайн тестами: 

http://www.study.ru/test/
https://www.native-english.ru/tests
https://iloveenglish.ru/category/grammaticheskie_testi
http://www.studygerman.ru/test/
http://www.de-online.ru/tests/3
https://deutsch-sprechen.ru/languages/test/
Грамматические игры:

http://www.englishmedialab.com/grammar_games.html
http://english-grammar.biz/english/online-games 
Обучение лексике.
Восприятие и запоминание иностранной лексики лучше происходит с помощью  тестовых и игровых компьютерных программ с использованием визуальной наглядности. На уроках  также используются мультимедийные презентации и видеоролики.

С помощью интерактивной доски создаются  упражнения для овладения лексикой, грамматикой и синтаксисом: упражнения на заполнение пропусков,  упражнения в виде кроссвордов, где при написании слова неправильная буква высвечивается серым, а не чёрным цветом; упражнения в виде игры на составление предложений, во время которой обучаемый наводит курсор на необходимое слово, которое после этого перемещается в составляемое предложение и становится за последним перемещённым слово, упражнения “Найди ошибку“, в котором предлагается исправить то или иное слово в соответствии с данной ситуацией и др.

Мне очень нравится использовать онлайн игры для закрепления той или иной темой. Даже самые слабые ученики включаются в процесс и запоминают материал.

Сайты с онлайн играми:

http://www.digitaldialects.com/English.htm
http://www.weekenglish.ru/games/
https://playknoword.com
https://www.theproblemsite.com/word-games
https://www.english-online.org.uk/games/gamezone2.htm
https://www.english-online.org.uk/games/gamezone2.htm
https://www.english-online.org.uk/games/gamezone2.htm
http://www.de-online.ru/igry_dlya_izucheniya_nemeckogo_yasyka
https://ifu-institut.at/ru/online-lernen/spiel
http://www.studygerman.ru/fun/hangman/
http://gut-lernen.blogspot.com/p/blog-page_4965.html
https://www.all-de.com/service/de_spiele/
https://www.goethe.de/ru/spr/ueb/led.html
Обучение чтению. 
Использование вебсайтов – один из самых легких способов использования технологии во время учебного процесса. Всемирная паутина – доступная коллекция аутентичных материалов, созданных специально для носителей языка, следовательно, они предоставляют информацию о культуре страны изучаемого языка.   По сравнению с печатной версией такой вид информации является наиболее актуальным, так как предоставляется в режиме реального времени. Кроме того, аутентичные сайты предоставляют великолепную возможность поработать над общим пониманием содержания текста, а также развивать аналитические навыки, языковую догадку и темп чтения.
Обучение аудированию.

Для эффективного обучения умениям аудирования важен выбор аудиотекста. Следует предъявлять текст такого объема и в таком темпе, который соответствует возможностям студентов. Звучание текста более 3 минут перегружает кратковременную память. Опыт в прослушивании аутентичных записей благотворно сказывается на развитии умений аудирования.

Большей эффективности данного вида учебной деятельности способствует использование новых средств массовой информации, в том числе Интернета, позволяющих реализовать принцип индивидуализации обучения с учетом интересов и предпочтений современной молодежи.
Здесь на помощь приходят подкасты.
Подкасты –  процесс создания и распространения звуковых или видеофайлов (подкастов) в стиле радио- и телепередач в Интернете (вещание в Интернете). Как правило, подкасты имеют определённую тематику и периодичность издания.
Подкасты для изучения английского языка:

https://dontspeak.podster.fm
http://www.bbc.co.uk/learningenglish/english/features/the-english-we-speak
http://www.bbc.co.uk/learningenglish/russian/features/6-minute-english
http://dailyeasyenglish.libsyn.com
https://teacherluke.co.uk
https://www.stuffyoushouldknow.com
https://serialpodcast.org
Подкасты для изучения немецкого языка:

https://slowgerman.com/category/sg-podcast-episode/
https://learngermanbypodcast.com
https://www.lingq.com/ru/learn-german-online/
http://pukkagerman.com
https://www.learnoutloud.com/Podcast-Directory/Languages/German/Learn-German-with-GermanPodcastde-Podcast/28292
Одной из моих любимых технология на уроках является технология QR-кода. 
QR-код — квадратная картинка, в которую закодирована информация. QR-коды (от Quick Response (англ.) «быстрая реакция», «быстрый отклик») были разработаны в 1994 году японской компанией Denso-Wave.
Можно использовать QR коды со ссылками, ведущими на мультимедийные источники, и ресурсы, помогающими решить ту или иную задачу. Распечатав коды, их можно вклеивать непосредственно в тетради школьников.
При организации проектной деятельности можно создавать коллекции ссылок, информационные блоки, комментарии и др. QR коды можно публиковать на страницах сайтов поддержки проекта, плакатах и др.
Использовать непосредственно на уроке, раздав контрольно-тестовый материал, выполненный в виде карточек с различными вариантами заданий. С помощью этих кодов я даю ученикам тексты и ссылки на интернет-ресурсы в таком формате, который позволит им использовать их собственные мобильные устройства.
Можно эффективно использовать при проведении различных эстафет, игр, мероприятий, когда на одном из этапов (по любому предмету или на внеклассном мероприятии) задание будет предложено в виде QR кода, прочитав который можно будет выполнить задание.

Также использую QR-код для создания языковой среды в классе, например, на предметы в классе прикрепить коды, в которых зашифрованы названия этих предметов. Это может стать очень простым и в то же время практическим проектом для обучающихся. 
В виде QR-кода можно дать текст, для чтения, ссылку на интернет-сайт, адрес. А так же для поиска предметов в классе или в школе, такой прием называется “Treasure hunt”.
Для создания QR-кодов существуют специальные приложения или сайты-генераторы. Принцип работы таких приложений и сервисов прост — необходимо ввести данные для кодирования и получить изображение QR-кода.

Все это делает урок необычным. Может быть, с такими кодами можно давать обучающимся дополнительные материалы. Код не отвлечет от основной работы, но может стимулировать обучающихся быстрее выполнить основное задание, чтобы узнать, что интересного для них приготовил учитель на этот раз.

Сайты для работы с  QR-кодами:

http://qrcoder.ru 

https://www.qrstuff.com 
http://www.classtools.net/QR/create.php
https://ru.inettools.net/single/qr-kod-generator
И еще хотелось бы рассказать о дистанционной работе с учащимися через социальные сети. Казалось бы, что от этого явления современности нет никакой пользы и мы часто ругаем своих детей за то, что они много времени проводят в них. Но, как оказалось, это великолепный инструмент для обучения! В своей работе я использую социальную сеть Вконтакте.
Мной было создано два виртуальных сообщества для обучения иностранным языкам:

Wir lieben Deutsch https://vk.com/deutsch13rus
English with fun https://vk.com/english13rus
В данных группах я выкладываю различные материалы по грамматике, лексике, страноведческую информацию. Онлайн участники (ученики 5-6 классов) могут обмениваться необходимой информацией, получить доступ к домашним заданиям, электронным учебникам или справочникам.
Используя социальные сети, я меняю отношение к ним самих учеников. Сети становятся не только средством общения и развлечения, но и средством обучения.

Ученики, отсутствующие на занятиях по различным причинам или по болезни, с помощью возможностей Интернета могут удаленно присутствовать в классе и оставаться в курсе последних событий в учебе.

Ребята часто просматривают новостные ленты, поэтому практически невозможно упустить ту или иную информацию, которой я поделилась в группах. 

Данный вид деятельности не является обязательным, но все же для привлечения ребят, я стараюсь оценивать их действия и ставить положительные  оценки.

К тому же использование социальных сетей позволяет сэкономить время при проверке домашних заданий на уроке. Так, например, свои проект дети выкладывают в группе, просматривают их и оценивают. 

Еще мне очень нравится давать лексический материал до изучения определенной темы, в виде видео, презентаций, ссылок на онлайн игры. И когда мы приступаем к изучению новой лексической темы, то многие слова ребятам уже знакомы, что способствует лучшему усвоению темы и экономию времени для заучивания слов. 

Здоровьесберегающие технологии на уроках иностранного языка также проходят  с применением ИКТ.

И конечно же не забываем про проектную деятельность учащихся, которая активно применяется на уроках иностранного языка на всех ступенях обучения. На уроках обобщения и систематизации знаний и способов деятельности предлагаю обучающимся выполнить проектные и творческие работы: компьютерные презентации, веб-квесты или тематические веб-странички. Ребята с большим удовольствием включаются в работу, что дает положительные результаты в обучении. 
Итак, обучение при помощи современных компьютерных технологий несёт в себе огромный мотивационный потенциал, позволяет делать занятия более эмоционально и информационно насыщенными. Однако следует помнить, что коммуникативные задачи на уроке, в первую очередь, необходимо решать посредством живого общения с учителем и одноклассниками на иностранном языке.

Хотелось бы отметить, что современный урок практически невозможно построить без использования ИКТ, впрочем, как и нашу жизнь сегодня невозможно представить без тех же информационно-коммуникативных технологий. 
Но не стоит забывать про простые методы обучения, которые не требуют практически никаких затрат, а взамен мы получаем много положительных эмоций от детей. Речь идет об обычных прогулках в теплое время года (начало осени, конец весны). Мои ученики  ждут с нетерпением эти деньки, когда мы сможем выйти на улицу и поговорить о погоде, о городе и на другие темы на английском или немецком языках, поиграть в игры на свежем воздухе и просто прекрасно провести время.  

5. Трудности и проблемы при использовании данного опыта
Основной трудностью при использовании данного опыта я считаю большие временные затраты для подготовки к учебным занятиям. А также соблюдение временных рамок на самом уроке, т.к. необходимо помнить о санитарных нормах и правилах использования их на разных ступенях обучения. 
К тому же не у всех учащихся есть доступ в интернет, как  дома, так и на мобильном телефоне. 

6. Анализ результативности 
Наблюдения заказ показывают, заказ что применение информационно-коммуникационных технологий заказ на доход уроках доход усиливает заказ положительную доход мотивацию обучения,  доход активизирует  заказ познавательную деятельность доход учащихся, заказ повышает  объем доход выполняемой заказ работы заказ на доход уроке.  Для диагностики уровня качественной обученности учащихся по английскому и немецкому языкам провожу входные, промежуточные и итоговые диагностики. Сопоставление результатов входной и итоговой контрольных работы показывает, что происходят качественные изменения уровня обученности учащихся. За период исследования мною были проведены тесты, контрольные работы, показывающие положительную динамику по всем видам речевой деятельности.
Эффективность использования ИКТ в обучении иностранному языку подтверждается стабильной успеваемостью, достаточно высоким уровнем обученности и широкой вовлеченностью учащихся во внеклассную и научно-исследовательскую деятельность.

	Класс
	2017-2018 уч.год
	Класс
	2018 – 2019 уч.год
(первое полугодие)

	
	ср. балл
	% кач-ва знаний
	
	ср. балл
	% кач-ва знаний

	4а (АЯ)
	4
	60
	5а (АЯ)
	4,07
	60

	5а (АЯ)
	4
	69
	6а (АЯ)
	4,06
	75

	5б (АЯ)
	3,5
	53
	6б (АЯ)
	3,5
	54

	5а (НЯ)
	3,5
	64
	6а (НЯ)
	3,81
	69

	5б (НЯ)
	3,4
	40
	6б (НЯ)
	3,5
	50


С каждым годом увеличивается число детей занимающихся исследовательской деятельностью.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта
В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на заседаниях методического объединения учителей школы, педсоветах, провожу открытые доход уроки. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации, вебинары, семинары. Изучаю опыт работы других педагогов школы, города, республики, а также пользуюсь интернет-ресурсами, где представлен опыт педагогов других регионов и еще с интересом наблюдаю за своими коллегами из других стран, в чем мне также помогают ИКТ.
Видео блоги учителей: 

https://www.youtube.com/channel/UCqrRhLj9d9zoQpLNqY9E7OA
https://www.youtube.com/channel/UCbWIPo7DXZPs8_NpHroF5SA
https://www.youtube.com/user/BeautifulRebell/videos
Разработки доход и заказ презентации доход уроков, доход видеоматериалы заказ размещаю  заказ на доход сайтах Инфоурок, nsportal, на своем личном сайте https://ulv867.wixsite.com/sorokoumovalv    Материалы опыта  доход выставлены заказ на доход сайте образовательного доход учреждения доход http://sc9sar.schoolrm.ru, в доход социальной доход сети заказ работников образования https://nsportal.ru/sorokoumova .
Приложение 1
Использование ИКТ на уроках иностранного языка
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Приложение 2
Использование ИКТ во внеклассной деятельности
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Приложение3
Использование QR-кодов на уроках иностранного языка
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Приложение3
Социальные сети в помощь учителю
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Приложение 4

Уроки на открытом воздухе
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