Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта учителя начальных классов 
МОУ « СОШ №22»  г.о.Саранск                         
 Церковновой Елены Анатольевны
Главным в своей работе я всегда считала и считаю урок. По выражению М. Н. Скаткина «Урок – клеточка педагогического процесса. В нем, как солнце в капле воды отражаются все его стороны. Если не вся, то значимая часть педагогики концентрируется в уроке». 
1. Обоснование акттуальности и перспективы опыта.                                                      За последнее десятилетие в нашей стране происходят серьезные изменения в системе образования, и  и школа переживает сложный период. Изменились цели, задачи российской системы общего образования и требования, предъявляемые к ней государством, обществом, каждой конкретной семьей. Изменился сам педагогический менталитет, подходы к обучению.                                                                             

   Тема самообразования: над которой ведется работа –«Активизация познавательной деятельности учащихся с помощью новых информационных технологий, как один из способов повышения профессиональной творческой деятельности учителя начальной школы». Современные требования к уроку предполагают использование новых подходов в преподавании. Заинтересовать детей становиться всё сложнее, ведь у каждого дома есть компьютер, выход в Интернет. Современное образование должно быть направлено на развитие личности человека, раскрытие его возможностей, талантов, становление самосознания, самореализации. Появляется потребность в нахождении и применении соответствующих образовательных технологий, которые позволят совершенствовать учебный процесс, внедрять и активизировать новые формы, методы и приемы обучения в начальной школе, позволяющие повысить качество современного образования.                           

Поэтому при подготовке к уроку и его проведении учитель всё чаще использует информационно - коммуникативные технологии. В связи с этим одной из актуальных проблем на современном этапе является развитие познавательной деятельности учащихся. Следовательно, актуальность выбора данной темы диктуется потребностями времени. Реализация этой задачи объективно требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы, уметь применять полученные знания в различных ситуациях.  Применение информационных технологий  активизирует и делает творческой самостоятельную и совместную работу ученика и учителя. Анализируя свой педагогический опыт, можно прийти к выводу, что именно системная работа с учащимися в урочное и внеурочное время способствует развитию познавательных интересов учащихся и успешности их деятельности. Все это достигается с помощью новых педагогических технологий. 
2.Условия формирования ведущей идеи опыта
Ведущая педагогическая идея опыта -  родилась исходя из объективных причин: низкая учебная мотивация учащихся, отсутствие интереса к изучению учебных предметов.  Учитель должен внедрять в образовательный процесс новые современные технологии,  создавать условия для того, чтобы учение двигалось вперёд, самостоятельно добывать знания, развивать свой творческий потенциал, уметь проводить рефлексию. Этому способствуют новые педагогические технологии, применяемые на уроках и в воспитательном процессе: игровые технологии, технология проблемного обучения, информационно - коммуникативные технологии. Большие возможности даёт использование интерактивной доски на уроках.

Актуальность обусловлена современными требованиями к школьному обучению и направлениями. В настоящее время является актуальной задача подготовки учащихся, владеющих информационно-коммуникативными компетенциями. Реализация данной задачи – применение в учебном процессе Интернет – технологий. Интернет – важный источник информации. Чтобы добиться каких-либо успехов в учебе, необходимо сделать этот процесс желанным. Значит, работать над развитием познавательной деятельности учащихся на уроках  в начальной школе с использованием информационных технологий – это формирование положительного отношения к учебной деятельности, стремление ученика найти нужную информацию. В результате повышается интерес к учению.
3.Теоретическая база опыта
За время работы у меня накопился некоторый теоретический материал, который я использую при подготовке к урокам. В школе на уроках я задействую необходимую технику, без которой нельзя представить себе современный урок. Коллекция электронных учебных модулей, цифровых ресурсов к учебникам, иллюстративные материалы, используется в качестве иллюстративного материала на уроках при объяснении нового материала, во внеклассной и внеурочной деятельности; для выполнения практических заданий; для проверки знаний учащихся.  
     Пройденные курсы, использование информационно-коммуникативных технологий и таких образовательных технологий, как: метод проблемного обучения, проектного обучения, организационно - деятельностного (игрового) обучения, обучения в сотрудничестве, позволяют мне разнообразить свои уроки. Ученик является партнёром по образовательному процессу, обладающий собственными интересами, учебными возможностями. Педагог создаёт условия, в которых проявляется потребность и готовность ученика к самообразованию и самовоспитанию. Яркие образы, впечатляющие краски, безграничные возможности для фантазии позволяют ученикам начальных классов в форме игры легко усваивать учебный материал. Учащиеся перестают отвлекаться от темы урока, концентрируют своё внимание на отрабатываемом материале.  В условиях классно-урочной системы, эти технологии легко вписываются в учебный процесс. Они обеспечивают не только успешное усвоение учебного материала всеми учениками, но обеспечивают и развитие самостоятельности, доброжелательности, коммуникабельности; воспитываются такие ценности как открытость, честность, сопереживание, толерантность. 

Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, уметь ориентироваться в окружающем мире. В своем педагогическом опыте опираюсь на следующие принципы: принцип развивающего обучения, доступности и посильности учебного материала, принцип индивидуализации в условиях коллективной работы. Использование на уроках ИКТ позволяет разнообразить работу на уроке, применять научную организацию труда учащихся, а также использовать такой немало важный элемент, как игра. Уроки с применением ИКТ имеют практические, теоретические и познавательные результаты, они интересны ученикам.
Теоретическую основу опыта составляют:

- теоретические положения метода учебного проекта (дидактические возможности, особенности методики, психолого-педагогические факторы) Н.Ю. Пахомовой;

- технология современного проектного обучения Г.К. Селевко;

- теоретические и практические подходы к организации проектной деятельности учащихся в школе (передовой педагогический опыт российских школ) И.С. Сергеева;

- теория формирования универсальных учебных действий Асмолова;

- теоретические положения о взаимосвязи урочной и внеурочной деятельности А.С. Бегуновой и др.;

- теоретические положения о формировании исследовательских и творческих умений и навыков детей А.И. Савенкова и др.;

- Тихонов А. С., Сидоров О. В. (Творческий потенциал учебного проектирования).
- Тихонов А. С., Сидоров.                                                                
-Опыт моей работы опирается на статьи в журналах "Начальная школа",                                                                                    - информацию Интернета. Проблема применения компьютерных технологий в сфере образования в последнее время вызывает повышенный интерес. Существенный вклад в решение данной проблемы внесли российские и зарубежные ученые: Г.Р.Громов, В.И.Гриценко, В.Ф.Шолохович, О.И.Агапова, О.А.Кривошеев, С.Пейперт, Г.Клейман, Б.Сендов, Б.Хантер и др. 

Различные дидактические проблемы компьютеризации обучения в нашей стране нашли отражение в работах А.П.Ершова, А.А.Кузнецова, Т.А.Сергеевой, И.В.Роберт; методические - Б.С.Гершунского, Е.И.Машбица, Н.Ф.Талызиной; психологические - В.В.Рубцова, В.В. Тихомирова и др. 
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Основной педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации обучающихся, развитие познавательной деятельности через организацию активного обучения, а также творческое разнообразие форм и методов деятельности учителя в целях интенсификации учебно-познавательной деятельности учащихся.        
Концептуальность предлагаемого опыта заключается в применении новых подходов и методов во взаимодействии с учащимися. Уроки в начальной школе требуют наглядности для лучшего усвоения материала. Компьютер позволяет использовать её более качественно и эффективно: иллюстрирует текст, помогает увидеть своими глазами различные заранее подготовленные чертежи, схемы, текст позволяют экономить время урока, за счет чего повышается его плотность, можно отправиться в увлекательные путешествия. 

 При этом применение информационных технологий на уроках помогает за минимальный промежуток времени получить максимальный объем информации, повышает статус учителя, который идёт в ногу со временем. Для этого использую готовые электронные диски, разрабатываю уроки -презентации.                         Технология создания компьютерной презентации доступна для современных школьников. Поэтому, я активно использую на своих уроках  презентации и их фрагменты, выполненные учащимися. Создание компьютерной презентации может быть творческой частью домашнего задания по желанию учащихся, а может быть обязательным условием подготовки сообщения или доклада.
С использованием информационных технологий на уроках ученики из пассивных слушателей превращаются в активных участников процесса обучения. 
 На своих уроках я привлекаю учащихся к участию в дистанционных конкурсах и олимпиадах, так как на собственном опыте убедилась, что такая работа эффективна: у учащихся вырабатывается привычка мыслить самостоятельно, повышается стремление к знаниям, развивается познавательный интерес и в результате повышается качество знаний.
На современном этапе перед методикой преподавания в начальных классах стоит задача взаимодействия новых образовательных технологий с традиционными. Для реализации этого использую следующие технологии:объяснительно-иллюстрированного обучения, личностно-ориентированного обучения, коммуникативно-диалоговой деятельности, развивающего обучения, компьютерные, учебно-игровой деятельности, дифференцированного обучения, проектной деятельности, технологии сотрудничества, здоровьесберегающие на уровне отдельных элементов и в системе. Средства достижения этой цели:

- использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрыть субъектный опыт учащихся;

- создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса;

- стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ и. т.п.;

- использование дидактического материала, позволяющего ученику выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания;

- оценка деятельности ученика не только по конечному результату (« правильно - неправильно»), но и по процессу его достижения;

- поощрение стремления ученика находить свой способ работы, анализировать способы работы других учеников в ходе урока, выбирать и осваивать наиболее рациональные;

- создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы;

- предоставление возможности для естественного самовыражения ученика.

Наиболее эффективно достигать прогнозируемых результатов и раскрывать потенциальные возможности каждого ученика мне помогает обучение в сотрудничестве. Атмосфера общения является ведущей чертой урока, поэтому я стараюсь строить уроки таким образом, чтобы стимулировать учащихся работать вместе, помогать друг другу, сопереживать.

Действенным приемом обучения младших школьников, способствующим достижению поставленных задач, я считаю дифференцированный подход к ученикам. Применение его вызывает интерес к изучению предмета, развивает их способности, необходимые навыки и умения, активизирует речемыслительную деятельность. Стараюсь применять сочетание разнообразных приемов современных технологий, их систематическое применение на уроках проявляется у учащихся в виде сформированных навыков, публичных выступлений, умений формировать и отстаивать свою точку зрения, прислушиваться к чужому мнению, подбирать и обрабатывать информацию, а значит, выполняется одна из главных задач – воспитание конкурентоспособной, мобильной личности с высоким уровнем интеллектуального потенциала, информационной культуры, нравственной ответственности, активностью проявления творческого потенциала. И как следствие формирования информационно-коммуникативной компетентности у учащихся повышается интерес к процессу обучения, а значит и качество знаний, что видно из получаемых результатов.Стараюсь применять разнообразные формы и методы   обучения: составляю карточки, тесты, стараюсь оказать помощь таким образом, чтобы слабоуспевающие ученики проявляли максимум самостоятельности, имели реальную возможность повысить свои знания; уделяю внимание и наиболее подготовленным ученикам: предлагаю им более сложные задания, выбираю их в качестве консультантов.
5. Анализ результативности

Проводимая мной работа в данном направлении дает положительные результаты: 

-  все учащиеся усваивают государственный образовательный стандарт;     
-  повышение качества знаний учащихся, развитие способностей каждого ученика,

-  активизация познавательной деятельности и творческой активности учащихся,

-  формирование личностных качеств ученика,

- развитие у школьников операционного мышления, направленности на поиск оптимальных решений,

-  формирование умения организовать сбор информации и правильно ее использовать,

-  формирование у учащихся осознанной потребности в ведении здорового образа жизни.
- повышается уровень информационной культуры: работа с различными источниками информации;

-  учащиеся становятся призерами  Всероссийской  олимпиады по математике.

· 2017 г. - победители, Олимпиада «Плюс» (VI онлайн-олимпиада по математике) (Ганюхина Александра, Жалнин Артём, Купчик Георгий, Елаев Никита (1 класс))

· 2017 г. - Похвальные грамоты, Олимпиада «Плюс» (VI онлайн-олимпиада по математике) (Безбородова Анна, Кияева Кира, Батиряков Олег, Пенькова Ульяна (1 класс))
· 2017 г. - дипломы победителей, Международная онлайн-олимпиада по математике для начальной школы на платформе UCHi.RU (Ганюхина Александра, Кияева Кира (2 класс))

· 2017 г. - Похвальная грамота, Международная онлайн-олимпиада по математике для начальной школы на платформе UCHi.RU (Безбородова Анна (2 класс)

· 2017 г. - дипломы победителей, «Заврики» (онлайн-олимпиада по математике на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра, Кияева Кира (2 класс))

· 2017 г. - сертификат участника, «Заврики» (онлайн-олимпиада по математике на платформе UCHi.RU) (Анна Безбородова (2 класс))

· 2017 г. - диплом победителя, Олимпиада «Плюс» (VII онлайн-олимпиада по математике) (Кияева Кира (2 класс))

· 2018 г. - дипломы «За высокие результаты», Игра «Лабиринты» на платформе UCHi.RU (Ганюхина Александра, Кияева Кира (2 класс))

· 2018 г. - диплом победителя, «Заврики» (Всероссийская онлайн-олимпиада по математике на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра (2 класс))

· 2018 г. - Похвальная грамота, «Заврики» (Всероссийская онлайн-олимпиада по математике на платформе UCHi.RU) (Елаев Никита, Кияева Кира, Безбородова Анна (3 класс))

· 2018 г. - сертификат участника, «Заврики» (Всероссийская онлайн-олимпиада по математике на платформе UCHi.RU) (Гусева Аэлита (3 класс))

· 2018 г. - диплом «За высокие результаты», Игра «Умножение» на платформе UCHi.RU (Безбородова Анна (3 класс))

· 2018 г. - дипломы «За высокие результаты», Игра «Сложение» на платформе UCHi.RU (Ганюхина Александра, Гаджиахмедов Ильяс, Кулаев Макар (3 класс))

· 2018 г. - дипломы победителей, Вторая международная онлайн-олимпиада по математике для учеников начальной школы на платформе UCHi.RU (Ганюхина Александра, Никита Елаев, Кияева Кира (3 класс))

· 2018 г. - Похвальная грамота, Вторая международная онлайн-олимпиада по математике для учеников начальной школы на платформе UCHi.RU (Гаджиахмедов Ильяс (3 класс))

· 2018 г. - сертификаты участников, Вторая международная онлайн-олимпиада по математике для учеников начальной школы на платформе UCHi.RU (Гусева Аэлита, Измайлова Мария, Кулаев Ярослав, Пенькова Ульяна (3 класс)

- Принимают участие в открытой интернет-олимпиаде по  русскому языку.           
· 2017 г. - дипломы победителей, «Русский с Пушкиным» (II Международная онлайн-олимпиада по русскому языку) (Ганюхина Александра, Безбородова Анна (1 класс))

· 2017 г. - Похвальная грамота, «Русский с Пушкиным» (II Международная онлайн-олимпиада по русскому языку) (Батиряков Олег (1 класс))

· 2017 г. - дипломы победителей, «Русский с Пушкиным» (III Международная онлайн-олимпиада по русскому языку) (Ганюхина Александра, Безбородова Анна, Кияева Кира (2 класс))

· 2017 г. - сертификат участника, «Русский с Пушкиным» (III Международная онлайн-олимпиада по русскому языку) (Паркин Павел (2 класс)

· 2018 г. - диплом победителя, «Заврики» (Всероссийская онлайн-олимпиада по русскому языку на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра (2 класс))

· 2018 г. - Похвальная грамота, «Заврики» (Всероссийская онлайн-олимпиада по русскому языку на платформе UCHi.RU) (Кияева Кира (2 класс))

· 2018 г. - дипломы 1 степени, Международный конкурс по русскому языку «Кириллица» (Измайлова Мария, Безбородова Анна, Воронин Максим, Ганюхина Александра, Елаев Никита, Кияева Кира, Гаджиахмедов Ильяс (3 класс))

· 2018 г. - дипломы 2 степени, Международный конкурс по русскому языку «Кириллица» (Гусева Аэлита, Жалнина Варвара, Купчик Георгий, Лапкин Илья, Пенькова Ульяна (3 класс))

· 2018 г. - дипломы 3 степени, Международный конкурс по русскому языку «Кириллица» (Батиряков Олег, Паркин Павел (3 класс))

· 2018 г. - сертификаты участников, Международный конкурс по русскому языку «Кириллица» (Ананьева Елизавета, Сюваткина Анна (3 класс)

· 2014 г. - диплом участника, Конкурс на лучший рисунок "Вымирающие хищники России" от ФГБУ "Мордовский государственный природный заповедник им. Смидовича" (Биктякова Алина)
· 2017 г. - участник, 14 международный конкурс детского рисунка "А.С. Пушкин глазами детей" (Сюваткина Анна)
· 2017 г. - дипломы победителей, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Кияева Кира, Никита Елаев (1 класс))

· 2017 г. - Похвальные грамоты, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра, Безбородова Анна, Казакин Антон, Купчик Георгий, Максим Воронин, Паркин Павел, Пенькова Ульяна (1 класс))

· 2017 г. - сертификаты участников, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Гусева Аэлита, Кулаев Макар, Кулаев Ярослав, Батиряков Олег (1 класс))

· 2017 г. - сертификат участника, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра (1 класс))

· 2017 г. - дипломы победителей, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Безбородова Анна, Купчик Георгий, Кияева Кира (2 класс)

· 2017 г. - Похвальная грамота, Дино-олимпиада (межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Кияева Кира (2 класс))

· 2018 г. - диплом победителя, Дино-олимпиада (Всероссийская межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра (2 класс)
· 2018 г. - дипломы победителей, Дино-олимпиада (Всероссийская межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Ганюхина Александра, Кияева Кира, Елаев Никита (3 класс))

· 2018 г. - Похвальная грамота, Дино-олимпиада (Всероссийская межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Купчик Георгий (3 класс))

· 2018г. - сертификаты участников, Дино-олимпиада (Всероссийская межпредметная онлайн-олимпиада на платформе UCHi.RU) (Гусева Аэлита, Безбородова Анна, Измайлова Мария, Кулаев Ярослав (3 класс))

· 2018 г. - участник, школьная НПК (Гусева Аэлита ( 2 класс))

· 2018 г. - призёр, школьная НПК (Кияева Кира( 2 класс))

· 2018 г. - победитель, школьная НПК (Ганюхина Александра ( 2 класс ))

· 2018 г. - участник, городская НПК "Ярмарка идей" (Ганюхина Александра ( 3 класс))

· 2018 г. - участник, городская НПК "Ярмарка идей" (Кияева Кира  (3 класс))

6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта
Развитие коммуникативных навыков на уроках в начальной школе  расчитана на  совместную деятельность учителя и ученика. Но значительную роль в формировании УУД отведена учителю: из простого транслятора знаний  необходимо стать действительным организатором совместной работы с учениками, способствовать переходу к реальному сотрудничеству в ходе овладения знаниями. Поэтому в учебной деятельности учителю целесообразно:
· Давать учащимся время на обдумывание их ответов.
Обращать своё внимание и внимание учеников на каждый ответ их товарищей.

· Не вносить своих исправлений и своего мнения (в зависимости от ситуации).

· Поддерживать все высказывания, независимо от того, верны они или нет.

· Предоставлять возможность учащимся задавать вопросы на понимание высказываний их товарищей, по поводу расхождений во мнении.

· Оказывать поддержку и содействие

· Обеспечивает бесконфликтную совместную работу

· Устраивает эффектные групповые обсуждения

· Обеспечивать обмен знаниями между обучающимися

· Четко формулировать цели урока и позволять обучающимся проявлять собственную энергию для достижения этих целей

· Создавать атмосферу доброжелательности и уважения в общении. 
Исходя из собственного опыта, можно сделать вывод, что изучение и применение современных технологий как один из способов повышения профессиональной творческой деятельности учителя начальной школы, играет важную роль в системе образования. Так как в процессе такого обучения происходит активное участие в самостоятельной образовательной деятельности, содержание и формы которой обеспечивают ученику возможность самообразования, саморазвития в ходе овладения знаниями.

Я вхожу в класс и несу своим ученикам не только знания, но и стремлюсь формировать у них нравственные ценности, главное, что совершенствует и развивает ребенка, делает его личностью. Стараюсь научить их распоряжаться своими мыслями, направлять их в нужное русло, сдерживать и корректировать свое поведение. Мои ученики воспитывают и меня, заставляя самосовершенствоваться. За годы работы в школе пришлось многое пережить, понять, осмыслить и придти к выводу – все в школе от урока: авторитет учителя, авторитет учебного предмета, общая культура и дружелюбие учеников и учителя, совместный учебный труд. Я поняла и осознала - что есть главное в профессии учителя. Это постоянное желание пополнять научный и культурный багаж, чтобы все приобретенное вновь отдать детям. И только тогда приобретаешь счастье сотрудничества, радость за успехи твоих учеников. Я убедилась, что главное богатство учителя - не только знания, эрудиция, трудолюбие и культура, но и умение сохранить в нем на долгие годы особую энергию роста, неуемную потребность творчества, так свойственную эвристическим наклонностям детей.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.

Разработки уроков представлены на сайте МОУ «СОШ №22» - http://sc22sar.schoolrm.ru/sveden/employees/10776/267340/
На сайтах: https://infourok.ru/user/cerkovnova-elena-anatolevna1
https://solncesvet.ru/sert/
Мои ученики работают на Учи.ру - интерактивная образовательная онлайн-платформа
https://uchi.ru/teachers/stats/main
Международный конкурс – Кириллица 

http://konkurs-kirillica.ru/
8. Наглядное приложение: конспекты открытых уроков.

