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Публичное представление собственного    педагогического инновационного опыта

	II.Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	«Эффективные приемы рефлексивной деятельности на уроках географии»


	Цель профессионального самообразования:
	Обязательным условием создания развивающей среды на уроке является этап рефлексии. Цели рефлексии:  вспомнить, выявить и осознать основные компоненты деятельности – ее смысл, типы, способы, проблемы, пути их решения, получаемые результаты и т.п. 
Педагог помогает ребенку осознать: 
· ради чего он изучает материал, как он ему пригодится в будущем;

· какие цели должны быть достигнуты;

· какой вклад в общее дело он может внести;

· может ли он адекватно оценивать свой труд и работу своих одноклассников.


	Для достижения поставленной цели решаю следующие задачи:


	1.  приучить ученика к самоконтролю, самооценке, саморегулированию и формированию привычки к осмыслению событий, проблем, жизни. 
2. способствовать развитию у учащихся критического мышления, осознанного отношения к своей деятельности. 

Без помощи учителя ребёнок не научится управлять собой. Именно единство целей учителя и ученика ведёт в конечном итоге к определённым результатам, когда каждый ученик может дать оценку своей деятельности на уроке. Это вызывает у учеников чувство радости и своей значимости.



	Актуальность и перспективность опыта, его практическая значимость (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость)
	Современный мир предъявляет к выпускнику школы высокие требования: обладание высокой степенью компетентности, творческой подготовленности к самостоятельной жизни и профессиональной деятельности. Поэтому одним из основных результатов деятельности образовательного учреждения должна стать, несомненно, система знаний, умений, навыков выпускника, но еще кроме этого выпускник должен иметь ряд ключевых компетенций, умение творчески использовать их в различных сферах жизни. Человек все чаще оказывается в новых для себя ситуациях, где готовые рецепты не работают. Адекватная самооценка своих знаний и достижений позволит ученику реально увидеть свои возможности в обучении.
С опытом приходит понимание, что рефлексия здорово помогает учителю контролировать класс, уже в ходе урока видеть, что было понято, а что осталось на доработку, то есть, "держать руку на пульсе". Не стоит забывать и о том, что рефлексия — это то новое, к чему стремится современная педагогика: учить не науке, а учить учиться. Рефлексия помогает ребенку не только осознать пройденный путь, но и выстроить логическую цепочку, систематизировать полученный опыт, сравнить свои успехи с успехами других учеников.

В структуре урока, соответствующего требованиям ФГОС, рефлексия является обязательным этапом урока. В ФГОС особый упор делается на рефлексию деятельности, предлагается проводить этот этап в конце урока. При этом учитель играет роль организатора, а главными действующими лицами выступают ученики.

Современная школа, как показывает практика, больше ориентируется на интеллектуальное развитие ученика и такой подход не учитывает всего потенциала человека. Таким образом, увеличение актуализации лишь интеллекта не предполагает всестороннего развития ребенка. Ценность рефлексии в том, что школьники получают возможность посмотреть на свои умения и способности с критической позиции, еще до поступления в вуз.

	Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
	Освоение материала школьниками наступает только тогда, когда ученик пропускает  его через себя, когда он способен его осознать и осмыслить.

Обучающийся  достигает наилучших успехов тогда, когда находится в процессе самостоятельного поиска и построения тех знаний, которые ему лично необходимы.

     Если мы хотим научить человека думать,  а не просто производить заученную информацию, этому стоит уделять достаточно времени и нашего внимания.     
Рефлексия является одной из составляющей современного урока или занятия, и является обязательным условием развивающей среды на уроке и во внеурочной деятельности.

Рефлексия помогает ученикам сформулировать получаемые результаты, переопределить цели дальнейшей работы, скорректировать свой образовательный путь.

Рефлексия может осуществляться на любом этапе урока, занятии, а также по итогам изучения темы, учебной четверти, года и т.п.

При выборе того или иного вида рефлексии учитель должен учитывать цель урока или занятия, содержание и трудности учебного материала, способы и методы обучения, возрастные и психологические особенности обучающихся.

	Теоретическая база опыта


	Рефле́ксия — это обращение внимания субъекта на самого себя и на своё сознание, в частности, на продукты собственной активности, а также какое-либо их переосмысление. В частности, — в традиционном смысле, — на содержание и функции собственного сознания, в состав которых входят личностные структуры (ценности, интересы, мотивы), мышление, механизмы восприятия, принятия решений, эмоционального реагирования, поведенческие шаблоны и т. д. 

Согласно Эрнсту Кассиреру, рефлексия заключается в «способности выделять из всего нерасчленённого потока чувственных феноменов некоторые устойчивые элементы, чтобы, изолировав их, сосредоточить на них внимание». 

Одним из первых в психологии рассмотрением рефлексии занялся А. Буземан (1925—1926 гг.), который трактовал её как «всякое перенесение переживания с внешнего мира на самого себя». 

В психологических исследованиях рефлексия выступает двояко: 

· как способ осознания исследователем оснований и результатов исследования;

· как базовое свойство субъекта, благодаря которому становится возможным осознание и регуляция своей практичности.

Формы рефлексивной деятельности.

       Рефлексивная деятельность в образовательном процессе может быть организована в различных формах, которые могут быть  устными и письменными; индивидуальными и групповыми. При реализации групповой рефлексии ученики могут выражать обобщенное мнение от каждой группы или микрогруппы, или все высказываются «по кругу».

Организация осознания учениками процесса познания, способов учебной деятельности, своего эмоционального состояния имеет два основных вида:

1. Текущая рефлексия: осуществляется по ходу учебного                      процесса;

2. Итоговая рефлексия: завершающая логический или тематически замкнутый период деятельности.

     Текущая рефлексия – предполагает организацию мыслительной деятельности учеников после выполнения цикла предметной деятельности, или в ходе выполнения определенной учебной деятельности и включает:

1. Остановку предметной деятельности;

2. Активизацию рефлексивной деятельности, то есть возврат внимания учеников к основным элементам осуществляемой познавательной деятельности: её направлениям, видам, этапам, проблемам, противоречиям, результатам, использованным способам деятельности.

Рефлексивная деятельность тем самым структурирует предметную деятельность.

Результатом применения рефлексии может стать:

· Сконструированное понятие;

· Сформулированное противоречие;

· Найденная причинно-следственная связь или закономерность;

· Теоретическая конструкция по изучаемому предмету;

· Осознание процессов познания окружающего мира, осознание своего психологического состояния.

Анализ деятельности и оценка результатов направлены на получение обратной связи всеми участниками образовательного процесса, использование полученных комментариев и оценок для совершенствования образовательного процесса как учениками, так и педагогом, формулирование и фиксация результатов обучения используется не только для коррекции образовательной деятельности педагога и обучающихся, но и служит для оказания сильного мотивирующего воздействия.

   Итоговая рефлексия – отличается от текущей увеличенным объемом рефлексируемого периода, а также большей степенью заданности и определенности со стороны учителя.

Итоговая рефлексия проводится по окончании урока, недели. четверти, года

на специальном занятии. 

    Урок закончен. Надо подвести итоги, обеспечить обучающихся обратной связью, создать у всех участников ощущение завершенности процесса. Очень важно в процессе анализа и оценки, как для учителя, так и для обучающихся – увидеть результат своей деятельности на уроке, увидеть вклад этого результата в достижение поставленных целей обучения, увидеть рост личностных достижений. Ощутимость этого вклада мотивирует на дальнейшие действия, дальнейшее приложение усилий.

     Рефлексия направлена на осознание пройденного пути, на сбор в общую копилку замеченного, обдуманного, понятого каждым. Её цель не просто уйти с урока с зафиксированным результатом, а выстроить смысловую цепочку, сравнить способы и методы, применяемые другими со своими. 

	Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.


	Классификация функций рефлексии.

1. Рефлексия настроения и эмоционального состояния:

Проведение данной рефлексии целесообразно в начале урока с целью установления эмоционального контакта с классом и в конце урока.

Применяя активные методы подведения итогов урока можно проанализировать и оценить не только содержательные результаты урока, но и выяснить эмоциональное самочувствие обучающихся. Учителю этот «эмоциональный барометр» точно покажет правильность построения урока, отношение обучающихся к образовательному процессу и самому педагогу, желание, а не обязанность, вновь встретиться в следующий раз.

2. Рефлексия деятельности: дает возможность осмысления способов и приемов работы с учебным материалом, поиска наиболее рациональных. Этот вид рефлексивной деятельности приемлем на этапе проверки домашнего задания, защите проектных работ. Применение этого вида рефлексии в конце урока дает возможность оценить активность каждого на разных этапах урока.

3. Рефлексия содержания учебного материала: эффективен прием незаконченного предложения, тезиса, подборка афоризма. Эффективна рефлексия достижения цели с использованием «дерева целей», оценки «приращения» знаний и достижения целей, например, высказывание: Я не знал… - Теперь я знаю…; прием анализа субъективного опыта, который помогает выяснить отношение к изучаемой проблеме, соединить старое знание и осмысление нового, результатов всего занятия, закрепляет усвоение нового материала, позволяет формировать устойчивые и отчетливые образы новых знаний. Такой эффект содействует облегчению усвоения материала, быстрому извлечению его из памяти, воспроизведению и применению.

Содержание рефлексивных умений.

     Важным фактором, влияющим на эффективность развития рефлексивных умений в процессе обучения, является многообразие форм рефлексии, соответствующих возрастным и иным особенностям детей.

1. Вербальные формы: 

· Устное обсуждение;

· Рассказ;

· Высказывание происходящих изменений;

· Опрос.

1. Невербальные формы:

· Сочинение;

· Письменное анкетирование;

· Графическое или рисуночное изображение происходящих изменений.

      Для эффективного развития рефлексивных умений у школьников необходимо комплексное использование указанных форм рефлексии в образовательном процессе. Используя невербальные способы рефлексии, ученики выражают свои чувства различными видами эмоционального языка. Младшие школьники, например, могут «рисовать свое настроение, образ урока в виде чего-либо»; 

ученики средних классов – подбирать цвета для закрашивания таблиц с различными элементами выполненной деятельности;

старшие – строить графики изменения параметров своей деятельности на протяжении урока.

       Особый интерес для учащихся может представлять графическая рефлексия, когда требуется начертить, например, график изменения их интереса, (самочувствия, уровня познания, личной активности, самореализации и др.) на протяжении урока.

              Благоприятные условия организации и развития

              рефлексивных умений в образовательном процессе.

    Для использования методических приемов, способствующих развитию рефлексивных умений в процессе обучения необходимо создавать следующие благоприятные условия:

· полное доверие к учителю, к ученикам класса;

· отсутствие страха, неуверенности со стороны субъектов учебной деятельности;

· недопустимы нескромность, субъективность оценок, ирония, иные проявления бестактности;

· рефлексия должна быть демократична, корректна;

· необходима регулярность проведения рефлексивной деятельности;

· допускается повторное использование одного и того же упражнения, что редко дает побочный негативный эффект;

· профессиональность мастерства учителя;

· следует делать записи, рисунки в процессе рефлексии: фиксировать впечатление от основных фактов. Это обеспечивает последовательность хода мыслей;

· следует учитывать различные ситуации, исходя из которых, могут использоваться

различные формы рефлексии (письменная или устная).

	Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижения обучаемых)


	Рефлексия является совместной деятельностью учащихся и учителя, и позволяет мне совершенствовать учебный процесс.

Какие основные вопросы решает рефлексия? 
· Мотивация ученика на деятельность

· Понимание того, добились ли все участники урока целей обучения

· Получение обратной связи на свою деятельность

· Развитие умения оценивать свою и чужую деятельность

· Развитие способности к эмпатии (если речь идет о эмоциональной рефлексии)

· Самопознание в процессе обучения
Таким образом, рефлексия проводимая мною на уроках географии позволяет оценить степень усвоенности учебного материала школьниками и в последующим построить урок так, чтобы рационально распределить время урока на повторение, изучение новой темы и закрепление материала.
Как результат можно рассмотреть достижения учащихся на предметных олимпиадах и научно практических конференциях по предмету география.

	Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
	Рефлексия интересует нас прежде всего с точки зрения метода развертывания схем деятельности, т.е. формальных правил, управляющих конструированием, или, при другой интерпретации, — механизмов и закономерностей, естественного развития деятельности. Однако в этом плане она оказывается слишком сложной. Представления, накопленные в предшествующем развитии философии, связывают рефлексию, во-первых, с процессами производства новых смыслов, во-вторых, с процессами объективации смыслов в виде знаний, предметов и объектов деятельности, в третьих, — со специфическим функционированием знаний, предметов и объектов в практической деятельности. 
Этого уже слишком много, чтобы пытаться непосредственно представить все в виде единого механизма или формального правила для конструирования и развертывания схем. Поэтому педагог должен попытаться каким-то образом свести все эти моменты к более простым отношениям и механизмам, чтобы затем вывести их из последних и таким образом организовать все в единую систему.

	Адресные рекомендации по использованию опыта
	 Рефлексия должна быть сформирована не только у детей, но и у педагогов. Существует понятие педагогическая рефлексия.

 В последнее время учёными, практиками постоянно обсуждается вопрос о совершенствовании профессиональной подготовки и деятельности педагогических кадров. На основе анализа педагогической деятельности разработаны стандарты, включающие совокупность компетенций, позволяющих педагогу успешно решать его функциональные задачи.

По мнению В. Шадрикова, И. Кузнецова и др. компетентность в области личностных качеств можно раскрыть через такой ключевой показатель, как педагогическая рефлексия.

Большое число прикладных исследований рефлексии, в том числе и в сфере педагогической деятельности, показывает отсутствие единой методологии понимания профессиональной рефлексии педагога. В связи с этим результаты исследований нередко не соотносятся между собой и даже противоречат друг другу (И.А. Зимняя, Э.Ф. Зеер, А.А. Радугин, Н.Г. Суворова и др.).

Проблема рефлексии и воздействия профессии на личность постоянно концентрирует на себе внимание исследователей и по-прежнему остается актуальной. Устойчивый интерес к различным аспектам педагогической рефлексии объясняется, с одной стороны, комплексом психологических и социальных вопросов, связанных с жизненным путем этих людей, а, с другой – проблемностью и нерешенностью многих важных сторон этих феноменов. 

Только думающий, сомневающийся, анализирующий себя педагог становится настоящим мастером своей профессии. Только такой – думающий, рефлексивный педагог может решать профессиональные задачи, в которых не может быть шаблона: задачи развития личности подрастающего человека.

В научной литературе практически отсутствуют работы, охватывающие весь спектр задач, стоящих перед исследователями рассматриваемых проблем: от возникновения и развития, до коррекции и преодоления профессиональных деформаций личности преподавателя, а также развитие педагогической рефлексии. Таким образом, недостаточная теоретическая разработанность определяет актуальность проблемы профессиональной рефлексии как условие продуктивной педагогической деятельности. 




Урок географии в 5 классе

Тема: «Мировой океан – главная часть гидросферы»

Цель: формирование представления о Мировом океане, его составных частях. 

Задачи урока:
1. Рассмотреть географические особенности Мирового океана

2. Познакомить учащихся с особенностями вод Мирового океана, его составными частями.

3. Раскрыть особенности природы океанов Земли.

4. Сформировать представление о единстве Мирового океана.

Тип урока: «открытия» нового знания 

Планируемые результаты:

Личностные воспитание чувства само- и взаимоуважения; развитие сотрудничества при работе в парах; воспитание интереса к географии как к науке.

Метапредметные развитие речи; формирование умений сравнивать, обобщать факты и понятия; развитие у учащихся самоконтроля знаний и умений; развитие навыков творческого мышления и умения решать нестандартные задачи.

Предметные развивать умение работать с различными источниками информации, объяснять географические особенности природы Мирового океана, выделять составные части и определять их отличительные черты.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный, эвристический.

Формы обучения: коллективная, работа в парах, индивидуальная

Средства обучения: проектор,карта океанов, контурные карты (маршрутный лист), презентация по теме урока, интерактивное наглядное пособие по географии «Карта океанов

Понятия и термины: море, залив, пролив, океан, остров, материк, полуостров.

Опорные знания: гидросфера, состав гидросферы

Ход урока

1.Организационный момент. Приветствие, психологический настрой.

-Здравствуйте, ребята. Я рада  приветствовать вас.
Сегодня на уроке мы с вами продолжим изучение гидросферы. А для начала проверим ваши знания.

Актуализация знаний учащихся. (5 мин.)
Проверка домашнего задания: учащиеся выходят к доске, вытягивают билет, выбирают задание, на которое они смогут ответить: вопросы на оценку3,4,5. Один из учащихся составляет на доске схему «части гидросферы».

Билет 1.

В каких трех состояниях может быть вода? (3)

Назовите свойства воды? (4)

Приведите примеры проявления различных свойств воды в природе и в нашей жизни. (5) (выпадение осадков в виде снега и дождя, замерзание воды при отрицательной температуре, выкипание воды в чайнике, сохнет белье при сушке)

Билет 2.

Что такое гидросфера? (3)

Как происходит круговорот воды в природе? (4)

В чем значение мирового круговорота воды в природе (5) (объединяет все земные оболочки: атмосферу, литосфере, гидросферу, биосферу, обеспечивает перенос тепла и влаги на планете)
 Изучение нового материала (30 мин)

1. Ребята, посмотрите на схему и подумайте, что мы будем изучать на сегодняшнем уроке?

Действительно мировой океан, так как это самая большая часть гидросферы. Около 71% поверхности Земли занято океанской водой. Следовательно, тема нашего урока? МИРОВОЙ ОКЕАН – ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ ГИДРОСФЕРЫ.

2. Откройте тетради и запишите тему урока. (1мин30 сек) СЛАЙД 2.

3. ВИДЕОРОЛИК «ЧТО ТАКОЕ ОКЕАН?»  (1мин30 сек)  СЛАЙД 3.
4. Ребята, я предлагаю вам поработать над понятием ОКЕАН и составить синквейн к этому слову.                                                       СЛАЙД 4.
Правила составления синквейна на слайде. Чтобы вы быстрее справились с этим заданием, я предлагаю вам поработать в парах. Давайте послушаем, что получилось. (5 минут)

Слово «океан» (от греч. Okeanos), означает «великая река, обтекающая всю Землю». Древнегреческие учёные - географы считали, что Землю опоясывает быстрый могучий поток – Океан. Он находится на столько далеко от моря, что воды не смешиваются. У него нет ни начала, ни конца. В древнегреческих легендах об Океане говорится, что он был сыном бога Урана (бога неба) и Геи (богини Земли) и являлся одним из творцов мира. По своему могуществу он уступает только Зевсу. Океан женился на своей 

сестре Тефии, которая произвела на свет три тысячи рек и столько же океанид (морских нимф). Так океан стал отцом всех морей, рек и источников.

5. У вас замечательно получилось, а теперь я вам напомню, что тема урока называется МИРОВОЙ ОКЕАН. Откройте физическую карту полушарий и найдите мировой океан на карте. Может быть, если он не подписан, то его не существует?  Что же называется Мировым океаном? Работа с текстом учебника: стр.90 найдите в тексте определение и выпишите его в тетрадь.                               СЛАЙД 5.
6. Мировой океан - это все непрерывное водное пространство Земли, которое нигде не прерывается, самое большое скопление воды на земной поверхности, основная часть гидросферы, совокупность всех океанов. Площадь его около 361 млн. км2 . (5 минут)        СЛАЙД 6.
7. На какие части разделен Мировой океан? Что является границами океанов?                                                                             СЛАЙД 7. 

8. Границами океанов служат материки, острова, условные линии.

Как вы считаете, отличаются ли океаны друг от друга? 

Таким образом: Океан – обширный участок единого Мирового океана, отличающийся рельефом дна, особенностями движения вод, свойствами воды, растительным и животным миром.     СЛАЙД 8.

9. Мотивация к учебной деятельности: Ребята, как вы считаете, а зачем нужно изучать МО? А вот, французский океанолог Жак Ив Кусто в своей книге «В мире безмолвия» пишет о том, что можно приспособить человека к подводной среде… (5 минут) СЛАЙД 8.
10. Дополнительный материал о Жак Ив Кусто
11.  Пришло время поближе познакомиться с мировым океаном, вашему вниманию я предлагаю небольшой ВИДЕОРОЛИК(3,5 мин)СЛАЙД 9.
12. Следующим заданием станет работа с контурной картой.

-  Нанести на контурную карту Океаны 

- Подписать на контурной карте части Мирового Океана, обозначенные цифрами.

- Индивидуальное задание: составить схему у доски «Особенности океанов», работая с учебником стр. 90 «Части МО»    СЛАЙД 10.
13.  Время истекло, давайте проверим, что у вас получилось. Начнем с третьего задания у доски. 

Учитель дополняет некоторые сведения о МО.        СЛАЙД 11.
Атлантический океан - назван по имени Атланта – титана, державшего на своих плечах небесный свод.

А как вы думаете, почему Индийский океан имеет такое название?

Действительно, он называется так по своему географическому положению – омывает полуостров Индостан. 

А где он расположен Северный Ледовитый океан? Он расположен на самом севере планеты. Впервые появился на картах в середине XVII века и назывался Гиперборейским (от. Борей – мифический Бог северного ветра, в переносном смысле Север и приставка “гипер” – сверх, крайний север). И только в начале XIX века назвали этот океан Северным Ледовитым.

Испанский конкистадор Нуньес де Бальбоа. В 1513 году он со своими спутниками пересёк Панамский перешеек и вышел на берег неведомого океана. Поскольку они вышли к океану в заливе, открытом к югу, то Нуньес де Бальбоа назвал его Южное море
28 ноября 1520 года в открытый океан вышел Фернан Магеллан. Он пересёк океан от Огненной Земли до Филиппинских островов за 3 месяца и 20 дней. Всё это время стояла спокойная погода, и Магеллан назвал его Тихим океаном.
В России обычно не принято выделять Южный Ледовитый океан, однако в 2000 году Международный гидрографический союз принял разделение на пять океанов.
Но учёные окончательно ещё не пришли к единому мнению. Споры продолжаются. Как знать, может быть кому –то из вас придётся решить спорный вопрос.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

14. А вы ребята, поднимите руку, кто справился с работой в контурной карте? Какие еще части Мирового океана вы обнаружили? Действительно это моря, заливы и проливы. 

15.  Ребята, как вы думаете, о каком понятии идет речь: «узкое водное пространство, разделяющее участки суши и соединяющие соседние моря и океаны». Приведите примеры таких географических объектов, что они разъединяют и что соединяют?                              СЛАЙД 12.
16.  В учебнике, на стр. 91 найдите понятия море и залив, определите черты сходства и различия. Моря делятся на внутренние и окраинные.
СЛАЙД 13, 14
17.  Кроме морей, заливов и проливов в океане есть и суша. К ней относятся: материки, острова, полуострова. Попробуйте дать определение этим понятиям.   Используя признаки площади территории и окружения водами МО.                                   СЛАЙД 15.
18. Молодцы ребята, вы хорошо справились и с этим заданием.

19. Пришло время, что бы подвести итоги сегодняшнему уроку. Пожалуйста, ответьте на вопросы теста в своей тетради. СЛАЙД 16.
1. Выберите из предложенного списка части Мирового океана :
А) океаны,   Б) подземные воды,   В) проливы,   Г) моря.

2. Часть материка или острова, далеко вдающаяся в океан или в море и омываемая с трех сторон водой, называется
А) море  Б) остров  в) полуостров  г) залив.

3. Часть океана, моря, глубоко вдающаяся в сушу – это
А) море  Б) залив  В) пролив.

4. Самый большой по величине океан
А) Атлантический  Б) Тихий  В) Северный Ледовитый  Г) Индийский

5.  Мировой океан – это 
а) скопление островов, расположенных близко друг от друга 
б) совокупность всех океанов

в) относительно узкое водное пространство, соединяющее разные водные бассейны и разделяющие участки суши.   

20.  Обменяйтесь тетрадями с соседом по парте и проверьте работу. Правильные ответы на слайде. Поднимите руку кто из вас выполнил работу на 5, 4, 3?                                                              СЛАЙД 17
21.  Видеоролик 

22.  Домашнее задание

23. Рефлексия

прием «Анкетирование» 
Доволен ли ты тем, как прошел урок? 
Было ли тебе интересно? 
Сумел ли ты получить новые знания? 
Был ли ты активен на уроке?
Ты с удовольствием будешь выполнять домашнее задание?
Учитель был внимателен к тебе? 
Сумел ли ты показать свои знания? 
24. Выставление оценок

25. Книжная выставка

Некогда океан принадлежал только богу. Но вскоре
Его присвоили отважные первопроходцы,
благодаря морякам простор океана
Стал достоянием звезд и нашей планеты. Набегают волны-виденья огромного мира.
Океан теперь принадлежит юным.
Некогда океан принадлежал Нептуну. Некогда океан принадлежал одиноким пиратам.
Но никогда ни одна страна не владела Всей громадой бескрайнего океана. Океан никогда не принадлежал трусам,
Что страшатся призраков пораженья.

Я надеюсь, что ваши первые открытия Мирового океана вы уже совершите очень скоро, выполняя домашнее задание к следующему уроку.
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