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В России уровень финансового образования населения очень низок. Это является наследием времен социалистического периода, когда финансовое планирование семьи сдерживалось ограниченными возможностями потребления и относительной стабильностью доходов. В настоящее время важность финансового образования значительно возросла по двум основным причинам: 

1. Ответственность и риск принятия решений, которые могут оказывать серьезное влияние на жизнь и будущее, передаются от государства гражданам; 

2. Финансовые услуги становятся все более разнообразными, что означает, что необходимо делать трудный выбор из большого количества вариантов.      

В вопросах семейного финансового управления и использования различных финансовых услуг, таких, как кредиты, сбережения, страхование и денежные переводы, налицо значительные проблемы между новыми требованиями и старыми практиками и подходами. Иными словами, такие семьи и хозяйства нуждаются в базовом финансовом образовании.  
Современные дети в наши дни активно пользуются пластиковыми картами, различными видами мобильных приложений при совершении покупок и приобретение товаров, следовательно, с раннего возраста школьники являются активными участниками торгово-финансовых взаимоотношений, что требует финансовой грамотности при обращении с денежным потоком, его рациональным распределением.
Современной школе дан социальный заказ: нашему государству нужны творческие, активные, конкурентоспособные граждане, готовые к сотрудничеству и взаимопониманию, а также умеющие самостоятельно приобретать и совершенствовать свои знания и умения в разных областях, адекватно оценивать себя и свои достижения. В условиях стремительно меняющейся действительности необходимо обладать финансовой грамотностью.
Практически любой предмет в школе может использовать элементы финансовой грамотности. Уроки географии дают возможности включать элементы финансовой грамотности и социальной компетентности учащихся. В содержании школьного предмета «География» содержится большое количество важных вопросов науки и наблюдается слабая связь с практикой, повседневной реальной жизнью. Как может изменить ситуацию внедрение в школьную практику обучения географии развитие процесса образования молодежи в области финансовой грамотности? 
Виды деятельности, которые содержатся в требуемых результатах по освоению модулей по финансовой грамотности, в рамках обучения школьной географии очень тесно связаны с жизнью, являются практико-ориентированными.
5-6 классы
Модуль «Ресурсы и проблема выбора»: взаимосвязь видов ресурсов и жизненных потребностей человека; что и как можно сберечь.

7 класс

Модуль «Благосостояние общества»: разница в уровнях жизни населения – как глобальная экономическая и социальная проблема; что значит экономия и как это сделать.

8-9 классы   
Модуль «Молодежь – активные граждане своей страны»: экономическая и социальная активность молодежи; потребности, жизненные цели, права и способы их удовлетворения, планирование своего будущего – близкого и далекого (пенсионные накопления, страхование, кредиты и пр.)

10-11 классы

Модуль «Экономический рост и устойчивое развитие»: социальные проблемы экономического роста (безработица, демографические проблемы, рост городов, межэтнические конфликты); экономический рост и устойчивое развитие, инвестиции.  
В сборнике специальных модулей по финансовой грамотности для УМК по географии 7 класса (Л.А. Царева, Т.Л. Степанова) предложен для изучения модуль «Как подготовиться к поездке в зарубежную страну». Представленный учебный материал позволит сформировать у учащихся следующие компетенции:  
- иметь представления и уметь давать финансовую оценку расходам на различные потребности и желания; уметь выбирать товар или услугу в соответствии с реальными финансовыми возможностями;

- уметь составлять свой личный бюджет;

- осознавать необходимость учета и планирования своих доходов и расходов; осознавать разницу между потребностями и желаниями, соизмерять финансовые возможности и потребности;

- понимать основные задачи и принципы страхования; знать различные виды страховых продуктов;

- уметь переводить стоимость валюты с помощью курсов.

Можно предложить детям темы мини-проектов:

1. Природные объекты на денежных знаках мира.

2. Города на денежных знаках России (10, 50, 100, 500, 1000 рублей).
Денежные знаки несут большую информацию о стране. У учащихся растет познавательный интерес к изображениям на денежных купюрах, что способствует расширению знаний о стране в туристических поездках.
Особое место при реализации курса «Финансовой грамотности» отведено таким курсам географии как «География материков и океанов» (7 класс), «География России» (8-9 классы), «Экономическая и социальная география мира» (10-11 классы), где вопросы экономики и хозяйство включены в планируемые результаты примерной основной образовательной программы по предмету. УМК «Финансовая грамотность» может применяться в образовательных организациях при обучении курса географии, так как будет способствовать достижению личностных, метапредметных и частично предметных результатов.
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