Обобщение педагогического опыта
            Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение. Творчество по природе своей основано на желании сделать что-то, что до тебя еще никем не было сделано, или хотя то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше. Иначе говоря, творческое начало в человеке - это всегда стремление вперед, к лучшему, к прогрессу, к совершенству и, конечно, к прекрасному в самом высоком и широком смысле этого понятия.                                                                                                                     
                                                                                                               Терский В.Н.
Я, Дудорова  Ольга Игоревна, педагог дополнительного образования по ДПИ. Реализую образовательные программы «Мир волшебного творчества», «Мастерская детства» рассчитанные на детей 7-10 лет. Считаю целью своей трудовой деятельности - развитие художественно-творческих способностей детей посредствам изобразительной деятельности и декоративно-прикладного творчества.
[bookmark: _GoBack]          Работа  педагога дополнительного образования сложна и многогранна, а само дополнительное образование, с одной стороны, глубоко интегрировано в общую образовательную систему, а с другой – больше акцентирует внимание на удовлетворении индивидуальных познавательных и творческих потребностей воспитанников. Поэтому от педагога ДО требуется желание, умение находить подход к любому учащемуся. В своей работе стремлюсь удерживать интерес детей на протяжении всей образовательной деятельности, это происходит за счет подбора содержания, формы и методов проведения занятий. Для достижения результатов работы требуется большая вариативность подходов и постоянного собственного творчества.
             В современном образовании ценится новизна. Поэтому с  каждым годом уделяю все больше внимания использованию на занятиях информационно-коммуникативных технологий, ищу новые формы и методы подачи материала детям, чтобы поддерживать интерес к творчеству. Так, наряду с использованием различных презентаций при изучении каждого раздела моей программы, предлагаю учащимся тематические презентации, позволяющие за короткий отрезок времени проследить все этапы изготовления конкретной работы.
         Нахожусь в постоянном поиске, к которому меня побуждают собственные творческие планы и интересы моих воспитанников. Активно участвую в совместных мероприятиях ЦЭВД, МОУ «СОШ№37», районных мероприятиях, семинарах, тематических совещаниях, в педагогических и методических конкурсах. Ежегодно провожу открытые занятия.
       Прошла профессиональную переподготовку в АНО «НИИДПО» г. Москва по программе дополнительного профессионального образования «Учитель  ИЗО (изобразительного  искусства) и технологии. Педагогическая деятельность  по проектированию и реализации образовательного процесса в соответствии с ФГОС». Пройдены курсы повышения квалификации в ГБУ ДПО РМ "Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников - "Педагог 13.РУ" по программе «Инновационные модели и методы управления организацией дополнительного образования детей в условиях перехода реализации ПФДО».
Курсы ООО «Результат» по программе  «Особенности работы организации в сложной эпидемиологической обстановке. Использование новейших технологий в организации образовательного процесса».
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