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Представление
Летучевой Галины Алексеевны, воспитателя
МБОУ «Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа»
на первую квалификационную категорию.
Место работы: МБОУ «Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа» Большеигнатовского муниципального района Республики Мордовия, воспитатель.
Галина Алексеевна  работает воспитателем в МБОУ « Большеигнатовская средняя общеобразовательная школа», имеет средне специальное образование, стаж педагогической работы 30 лет.
 Аттестована на первую квалификационную категорию 19.11.2015года приказ МО РМ №1044
Секрет ее мастерства содержится в требовательности, прежде всего к себе, в творческом отношении к своему делу. Воспитатель, организует свою деятельность в соответствии с требованиями ФГОС. Умеет построить свою работу и деятельность школьников для достижения всех намеченных целей. Ее усилия направлены на воспитание, развитие, обучение детей . В работе использует дифференцированный и индивидуальный подход к обучающимся  .Галина Алексеевна работает над темой: «Развитие творческих способностей учащихся» . Работая над этой проблемой, воспитатель считает, что дети должны жить в мире красоты, игры, рисунка, музыки и творчества. Она владеет навыками мотивации и имеет необходимые знания для этого, умеет побудить интерес к занятиям. Ориентируется на «интересность», яркость примеров с точки зрения восприятия конкретных учеников. Включает в обучение значимый для обучающихся материал, трансформируя нормативные задачи в личностно значимые. Активно использует положительную мотивацию (одобрение, похвала). Создаёт ситуации успеха.
   В своей работе воспитатель применяет наиболее эффективные методы, формы и средства организации воспитательного процесса в группе продлённого дня исходя из задач развития личности ребёнка.
[bookmark: _GoBack]В своей педагогической работе умело использует современные технологии и методики, методы диагностики уровня интеллектуального и личностного развития учащихся, использует различные методы и приемы обучения, что способствует гуманизации учебно - воспитательного процесса. Отдает предпочтение интерактивным формам обучения. Имеет персональный сайт http://multiurok.ru/letucheva/


