
  Учредителем Учреждения является муниципальное образование городского округа Саранск, функции которого осуществляет Администрация городского округа Саранск, за исключением функций, предусмотренных настоящим Уставом.
     Департамент по социальной политике Администрации городского округа Саранск, являясь по отношению к Учреждению вышестоящей организацией, выполняет функции Учредителя в части осуществления контроля за деятельностью учреждения;
осуществляет функции главного распорядителя бюджетных средств, поступающих из бюджета муниципального образования городского округа Саранск для нужд муниципальных дошкольных образовательных учреждений, муниципальных образовательных учреждений;
обеспечивает финансовые, материально-технические условия деятельности Учреждения;
разрабатывает, доводит до Учреждения муниципальные задания.
     Учреждение является некоммерческой организацией, деятельность которой финансируется из средств бюджета городского округа Саранск в соответствии с Планом финансово-хозяйственной деятельности.
     Отношения между Учредителем и Учреждением определяются договором, заключенным между ними в соответствии с законодательством Российской Федерации.
 
Формами самоуправления Учреждением являются:
 
· Управляющий Совет 
· Совет Учреждения 
· Педагогический совет
· Общее собрание трудового коллектива
· Родительский комитет
· Профсоюзный комитет




