МБДОУ «Инсарский детский сад «Светлячок» 
комбинированного вида»


«ЭССЕ»




  «Я - ВОСПИТАТЕЛЬ»




                                                Подготовила: 
                                              воспитатель первой квалификационной категории
                                                        Чумакова Н.А.





Инсар  2020

     Когда Бог создал воспитателя, он работал сверхурочно шестой день. Ангел, который наблюдал за ним, сказал: «Господь, Вы, долго трудились над этим человеком!» Бог ответил: «А ты видел, какие пожелания к этому человеку? Он должен быть пластичным во всём, но в то же время не из пластика, он должен иметь множество подвижных частей. Нервы, как стальные тросы, колени, на которых могут одновременно сидеть пять детей, но сам человек должен сидеть на детском стульчике. Он должен привыкнуть жить, склонившись. Его слова должны лечить всё: от шишек до душевной боли. А ещё у него должно быть шесть пар рук».
       Ангел покачал головой  и сказал: «Шесть пар рук! Но больше всего меня беспокоят три пары глаз, которые должен иметь этот человек».
      Бог ответил: «Одна пара глаз для того, чтобы видеть через закрытую дверь, и для того чтобы спрашивать: «Что вы там делаете?», хотя он об этом уже давно знает. Вторая пара – на затылке, этими глазами он видит то, что не обязан видеть, но должен знать. И, конечно же, он должен ещё иметь два глаза впереди, которыми, глядя на шаловливого ребёнка, говорить: «Я вас понимаю, и я вас очень люблю! - не произнеся при этом ни слова».
Кто с детством свою жизнь связать решил,
                                                                             Тот молодым останется навек
                                                  А значит, повезло ему по праву.
                                                     А значит, он счастливый человек.
 Каждый день я просыпаюсь с осознанием того, что я - счастливый человек.
 	Я - воспитатель! У меня самая удивительная профессия! У кого ещё есть возможность заглянуть в страну детства, погрузиться в мир ребенка, только у воспитателя. Дети - самое лучшее и светлое, что есть в  жизни. Я счастлива от того, что мне неведома скучная, однообразная, рутинная работа, наоборот, я с радостью и любовью свои знания, свой опыт отдаю детям. 
           Почему я выбрала именно эту профессию - профессию воспитателя? Наверное, потому, что я люблю детей. Они притягивают своей чистотой, невинностью помыслов. Я люблю их необъяснимой, вечной любовью.
            Заветной мечты стать воспитателем в детском саду у меня никогда не было, да и в нашей семье вообще педагогов нет, кроме меня. После окончания школы, я решила, что стану учителем и буду работать в школе, но судьба меня привела в детский сад. Я сразу поняла, что это «МОЕ». 
            Помню, когда я пришла первый раз на работу в детский сад и увидела маленьких, любопытных малышей, меня охватило чувство страха и неуверенности в своих силах. Но смышлёные глазки, маленькие ручки, которые тянулись ко мне, милые улыбки детей заставили меня посмотреть на этот мир другими глазами. Не сразу все получалось, были моменты, когда опускались руки, но мне помогали мои коллеги, я перенимала у них опыт, занималась самообразованием. 
            Кто же такой – воспитатель?
             На мой взгляд, воспитатель – это не просто человек, а волшебник, который живет в особом мире и творит чудеса. Он должен быть всесторонне развитым, творческим, обладающим множеством знаний, умений и навыков. А главное, он должен быть добрым и дарить ласку, любовь своим воспитанникам. 
            Мне кажется, воспитатель – это не просто профессия, это состояние души, образ жизни. Это значит, хотеть и уметь снова и снова проживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним, быть незаменимым, когда ему нужна помощь и поддержка. Быть воспитателем - огромная ответственность и большая радость.
             Роль воспитателя неоднозначна. Мы можем быть врачами и артистами, художниками и поэтами. Благодаря детям нам некогда скучать, потому что в нашей жизни всегда много нового и интересного. Воспитатель – это мудрец, к которому каждый ребенок в любое время может обратиться с любыми вопросами. Это человек, который дарит свою любовь и ласку детям, не прося ничего взамен. Настоящий воспитатель живет жизнью детей, понимает их с первого слова, налаживает и поддерживает контакты с родителями воспитанников, всегда энергичен и полон сил.
             Настоящий воспитатель, обучая и воспитывая детей, сам учится у них открытости и чуткости. 
               Быть воспитателем, значит быть всегда чуть-чуть ребенком, чтобы уметь чувствовать, как ребенок, радоваться и смеяться вместе с ним. Смысл своей работы я вижу во взлетах детских способностей, всегда стараюсь укрепить веру детей в свой талант. Для меня ребенок – это личность, только уважая его, можно раскрыть его внутренний потенциал.
              Мне, как воспитателю, открыта главная тайна – тайна детских сердец, которые ждут тепла, доброго слова, новых знаний. И как сложится судьба ребенка, во многом зависит от меня. Важно, чтобы дети видели во мне надежного, внимательного и доброго друга, готового помочь, научить, поддержать.
                Работая с детьми в детском саду, не перестаю удивляться, насколько они разные: приветливые, чистые душой, интересные, смешные, удивительно умные, уникальные и непредсказуемые.
            Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои воспитанники при встрече  улыбаются мне, обнимают, здороваются, делятся своими новостями и впечатлениями, а  это самое главное!
            Я самый счастливый человек на свете! Мне судьбой позволено заниматься воспитанием нашего будущего поколения – воспитанием детей. А наше будущее зависит от того, что мы вложим в их души. Я горжусь своей профессией, она позволяет ощущать мне вечное чувство доброты, ответственности.  И я точно знаю, что делаю это не зря!
 Отдаю всю любовь ребятишкам,
Забывая порой про себя.
Воспитатель – скорее призванье,
Не профессия это моя.
Я не знаю, как можно иначе,
Не могу по-другому я жить.
Как же много успеть то мне надо,
Чтоб людьми в жизнь их всех проводить!






