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Современное общество характеризуется ростом национального самосознания, стремлением понять и познать историю, культуру своего народа. Особенно остро встает вопрос глубокого и научного обоснования национально-региональных факторов в воспитании детей, ибо сохранение и возрождение культурного наследия начинается со своего края и играет важную роль в воспитании подрастающего поколения. Региональная культура становится для ребенка первым шагом в освоении богатств мировой культуры, присвоении общечеловеческих ценностей, формировании собственной личностной культуры.
Велико человечество. Нас миллиарды граждан разных государств. Детей и стариков, юных, зрелых, пожилых, мужчин и женщин, городских и сельских жителей. Каждый из нас еще и представитель своего народа, и значит, несет в себе самом его культуру, то есть представляет своим знакомым, обществу и миру характерные черты поведения, речи, традиции своего народа. Эти черты называются этническими. 
Этносы различны, и история у каждого из них своя. Вместе они сплетаются в сложнейшую историю человечества. Понять нынешнюю судьбу мира, события наших дней можно, только зная, как прошлое народов отражено в их настоящем.
Сохранение разнообразия культур крайне важно для человечества. Образование должно обеспечить защиту определенных культур в условиях взаимовосприятия и понимания культур, столь значимых в нашем взаимозависимом мире. 
Система образования и ее содержание должны быть максимально приближены к местным и региональным условиям жизни; знание родного языка и культуры являются основной для дальнейшего овладения языками других народов, глубокого понимания и уважения других культур.
В условиях демократизации общества  процесс пробуждения национального самосознания народов России закономерен. Значит, система образования должна быть переориентирована на возрождение и удовлетворение национально-культурных запросов общества.                                                                                                                                   Дошкольный возраст – важнейший период становления личности, в течение которого формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе, культуре. Детский сад является реальным средством культурного возрождения народов России. Первые шаги к этому сделаны: в базисный учебно-воспитательный план введен региональный компонент.

В последние годы всё увереннее набирает силу процесс реализации регионального компонента, который реализуется как принцип культуросообразности воспитания, выполняющего стимулирующую роль и для развития самой педагогики как науки, и для совершенствования педагогической практики.                                                                                                                             «Конвенция о правах ребенка» (1989) признает ребенка полноценной и полноправной личностью как самостоятельного субъекта общества во всем комплексе гражданских, политических, юридических, социальных и культурных прав независимо от расы, цвета кожи, языка, религии, национального происхождения. Образование должно быть направлено на подготовку ребенка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания мира, терпимости и дружбы между всеми народами, этническими, национальными и религиозными Основные функции дошкольного образовательного учреждения по реализации регионального компонента: обеспечение развития личности в контексте современной детской субкультуры, достижение ребенком уровня психофизического и социального развития для успешного познания окружающего мира через игровую деятельность группами, а также лицами из числа коренного населения.                                                                                                                                 В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» отмечена большая роль регионального компонента, позволяющего «обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитать патриотов России, граждан, обладающих высокой толерантностью».                                                     Дошкольный период является благоприятным для погружения ребенка в истоки региональной культуры, включения его в углубленное человекознание, для пробуждения в нем потребности в познании окружающих условий, общего для всего жизненного пространства, для интегрированного усвоения местных историко-культурных и климатических особенностей, конкретных традиций, национальных, географических, и регионально-культурных особенностей своей социальной среды.                                                                                                                                                    Национально-региональный компонент (родная природа, культурное наследие — памятники архитектуры, искусства, декоративно-прикладного искусства, художественно-ремесленные традиции, язык, обряды, фольклор, народные игры и др.) в дошкольном образовании помогает детям ощутить и сознать свою принадлежность к своей «Малой Родине», к своему дому, воспринимая всю полноту ближайшего окружения, усваивая при этом общечеловеческие и национальные ценности в духовном, материальном и морально-эстетическом плане.                                                                                                                         Задача современного дошкольного образования— заложить нравственные основы в детях, которые сделают их более устойчивыми к нежелательному влиянию, посеять и взрастить в детской душе семена любви к родному дому, к истории родного края, созданной трудом родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Эти идеи становятся источниками создания вариативных программ нравственно-патриотической направленности.
Использование регионального компонента как одного из средств социализации дошкольников предполагает следующее:
1. Знакомство с родным краем входит в образовательный процесс, выстроенный на основе доминирующих целей базовой программы, в которую гармонично вписывается краеведческий материал.
2. Введение регионального содержания с учётом принципа постепенного перехода  от более близкого ребёнку, личностно значимого (дом, семья), к менее близкому – культурно-историческим фактам.
3. Деятельностный подход в приобщении детей к истории, культуре, природе родного края: дети сами выбирают деятельность, в которой они хотели бы участвовать, чтобы отразить свои чувства и представления об увиденном и услышанном (творческая игра, составление рассказов, изготовление поделок, сочинение загадок, аппликация, лепка, рисование, благоустройство и охрана окружающей природы).
4. Осознанный выбор методов знакомства с родным городом, повышающих познавательную и эмоциональную активность детей (мини-музеи мордовского быта, предметы декоративно-прикладного искусства, музыка и т.д.).
     Чем разнообразнее способы, формы и приёмы познания мира и его отражения, тем выше уровень не только информированности, но и любознательности, увлечённости.
     Приобщение детей к региональной культуре связано с понятием «интерес». Именно он лежит в основе эффективного решения многих педагогических задач.
     Между интересом и деятельностью наблюдается двусторонняя связь: интерес развивается в деятельности и в ней же реализуется. Кроме того, интерес меняет характер деятельности, повышает её продуктивность.
Чтобы поддержать у ребёнка любопытство и интерес, необходимы объективные и субъективные условия.
 К объективным условиям относятся:
а) Внутренние побудительные силы, приводящие в движение духовные и умственные возможности детей.
б) Это удовлетворение, соответствующее эстетическим вкусам, значимость деятельности.
в) Индивидуальные особенности ребёнка, впечатления и восприимчивость.
 К субъективным условиям относится:
а)Личность воспитателя.
б)Предметно-развивающая среда.
Всё это учитывается в разработке региональной программы, её реализации.
В ДОУ реализация регионального компонента осуществляется в рамках:
•           непосредственно-образовательной деятельности «Коммуникация»;
•           проектной деятельности;
•          организации взаимодействия всех специалистов ДОУ;
•           организации взаимодействия с родителями воспитанников;
•          организации взаимодействия с социумом;
•           смотрах-конкурсах, выставках;
•           организации праздников и досугов.
Региональный компонент содержания образования реализуется через все направления основной образовательной деятельности в ДОУ.  Содержание   направления осуществляется в ходе НОД, образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов с использованием разнообразных форм работы: проектной деятельности, бесед, чтения произведений детской художественной литературы, проведения развлечений, викторин, игр, праздников, драматизаций и т.д.,  по ознакомлению с историей села, города, достопримечательностями и традициями родного края, бытом народа, его фольклором, играми, природой, животным и растительным миром.
 Введение регионального компонента направлено на решение следующих задач:                                                                                                                                                   - обновление содержания общего образования;                                                                            - овладение детьми знаниями в области экологии, истории и культуры своего региона;                                                                                                                                       - воспитание патриотизма и чувства гражданственности у подрастающего поколения.

Основные функции дошкольного образовательного учреждения по реализации регионального компонента: обеспечение развития личности в контексте современной детской субкультуры, достижение ребенком уровня психофизического и социального развития для успешного познания окружающего мира через игровую деятельность, включение в систематическую учебную деятельность в школе.
Содержание регионального компонента образования призвано способствовать формированию у дошкольников духовно-нравственных ориентаций, развитию их творческого потенциала, толерантности в условиях многонациональной среды.
Уверена, внедрение регионального компонента позволит достичь определенных целей в познании и понимании детьми национальной культуры, приобщит к красоте, добру и общечеловеческим ценностям.

