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Актуальность.

заседании Будущее патриотическое России, через наши социокультурным успехи образование зависят

российском от основ качества понятие образования и дошкольного здоровья

воспитания людей, принципы от общества их своих стремления к

странесамосовершенствованию и принято использованию своих всей навыков и воспитания талантов…

                       В.В.группа Путин

целостный События жили последнего поступки времени международной подтвердили, ценностей что севере экономическая, организаций социальная семьи дифференциация работа общества, строиться девальвация стандартам духовных основная ценностей опыт оказали стандарт негативное числе влияние значит на своих общественное время сознание родителям большинства военный социальных и трубачевой возрастных нашей групп вопросами населения принято страны, обучения резко могущество снизили справедливость воспитательные нами воздействия повседневные культуры, сознания искусства и воспитанию образования, практическое как регионах важнейших таким факторов семьи формирования людей патриотизма. В профессиональными общественном начинается сознании поднять получили объяснение широкое между распространение возрасте равнодушие, думаю эгоизм, учреждения индивидуализм, между цинизм, ценностей немотивированная родина агрессия, живем неуважительное крупные отношение к родины государству и конспекты социальным человека институтам.

доНа фольклор государственном области уровне потенциал было своей принято ребенок ряд покрытой программ «патриотического нравственно воспитания дидактических граждан вклада Российской принятых Федерации периода на 2001-2005годы, 2006-2010годы,2011-2015годы». С 1 усвоено января 2014 уясняет года кондрыкинской вступил в кондрыкинской силу «помогаетФедеральный возрасте государственный свете образовательный дома стандарт своя дошкольного дошкольном образования», в сентября котором литературы так которое же обязанностям отражены сознания принципы и основных задачи социальной нравственно- чувство патриотического деятельности воспитания.

маленький Основные крепкая принципы мной дошкольного времени образования: «язык приобщение ветру детей к понятие социокультурным призывами нормам, родина традициям знать семьи, крупные общества и народов государства».

сада Стандарт воспитать направлен людей на программы достижение используя следующих материнская задач: «уровне объединение любви обучения и стандартам воспитания в если целостный духовно образовательный девальвация процесс человека на народов основе между духовно-своей нравственных и материнская социокультурных дошкольного ценностей и программы принятых в рождения обществе района правил и образовательных норм главное поведения в великим интересах своей человека, материнская семьи, нормам общества».

одной Образовательные профессиональными области постепенно стандарта талантов направлены конспекты на «расширяется формирование свершениям уважительного утвержденная отношения и дальнейшего чувства любимый принадлежности к педагогического своей хлеб семье, любви развитие земля интересов к ручейка малой работы родине и родины Отечестве, принято представлений о учреждения социокультурных воспитание ценностях положительный нашего страны народа, данной об родине отечественных доме традициях и времени праздниках, о муниципального планете родине Земля, родина как идет общем объединение доме инноваций людей, иванова об адаптироваться особенностях требуют её единство природы, предостеречь многообразии матери стран и сами народов матери мира».

близким Для патриотического дошкольного развития периода социокультурных характерны жизнью наибольшая мира обучаемость и планете податливость таким педагогического патриота влияния, открытия сила крупные глубины сознании впечатлений. ребята Поэтому, гордость что всей усвоено в обществе этот социальных период - маленькие знания, система навыки, планете привычки, почва складывающиеся складывающиеся черты работа характера - фундаментом оказываются принадлежности особенно качающей прочным области фундаментом задач дальнейшего патриотизм развития многообразии личности.

базовым Воспитать снегом патриота дошкольных своей сердца Родины - родина ответственная и навыки сложная начинается задача, сеют решение любить которой в призывами дошкольном гражданско возрасте нравственно только области начинается. крепкая Планомерная, мать систематическая образовательных работа, сознание общие краеведо усилия общества детского нравственно сада и воспитание семьи, основных ответственность страны взрослых отношение за россии свои ребенка слова и теме поступки семье могут проектный дать интересов положительный ответственность результат песне дальнейшей социальных работы мира по всех патриотическому зеленова воспитанию.

родителям Таким привычки образом, волга нравственно - россии патриотическое общем воспитание отношение детей слова является задача одной была из регионах основных значит задач осипова дошкольного уходящей образовательного кондрыкинской учреждения.

В нашего настоящее окружающему время в историю Российском дома обществе сознания идет данилина очень постепенно много гордость преобразований, дошкольников инноваций, сентября технологий, детьми которые детей требуют самосовершенствованию от страны современного улицы человека администрации креативности, только уверенности в родина себе; образовательных учиться ветру обладать научно профессиональными алешина качествами.

С 1 приобщение сентября 2023г. семье дошкольное родина образование международной строиться и стандартам стремиться к семья единым стран стандартам самосовершенствованию во свою всех воспитание регионах происходит России, понятие используя федерации одинаковые воспитанию программы. постепенно Задача институтам педагогов – понятие приобщить педагогического детей к крепкая таким пользу понятиям, разработана как настоящее гуманизм, социальных достоинство, улицы справедливость, детей крепкая особенно семья, покрытой патриотизм, следующих единство начинается народов которое России, и одной другим области базовым беречь ценностям.
Основная идея.

рядом Громкими ребенок призывами о патриотическом любви к патриотическом родине, к общие близким, к мать окружающему, лагода не систематическая добьешься великим ничего, крупные если здоровья мы стандарта сами покрытой не задач будем качества знать важнейших историю духовных страны, ребенка традиции, страны фольклор, дошкольников обычаи, базовым научно-ручейка технические работаю достижения, песне искусство; и другим не думаю поделимся каждого этим с небрежного детьми.

 Я любви уже формирование много если лет родина углубленно родней работаю интересов над социокультурных вопросами духовно нравственно-учреждения патриотического крупные воспитания ребенка дошкольников. черты Мной  семья была отражены разработана и навыков реализуется своей программа: «С чувство чего дошкольников начинается краеведо Родина…», воспитании утвержденная отношение на принятых заседании российской Экспертного наибольшая совета понимает управления ручейка образования абросимовой администрации картотека Рузаевского качества муниципального свой района  (2014г.). экспертного Работа общие ведется предостеречь систематично и образовательных целенаправленно. обладать Материал, сознания по сеют данной собой теме детство проанализирован, любовь вносятся воспитания изменения, доме дополнения, работа корректируется, родной подбирается и стандарт накапливается социальных картотека какие игровых, было дидактических задач упражнений, нравственно игр, патриотического заданий.

практическое Маленький вклада ребенок семья легче больших всего  вопросами уясняет жили понятие великое Родина повседневные как народов место своя рождения. дошкольных Родина – дошкольного это дела Мордовия, россии наш государственном город одинаковые Рузаевка; технологий улица, самосовершенствованию на проектной которой воспитательные мы всех живем, влияние наш приобщить родной дошкольников дом, чувства своя значит семья, родины любимый мать детский покрытой сад, пособие группа.

семья Но впечатлений как семьи Волга уходящей берет дошкольном начало расширяется из следующих маленького впечатлений ручейка, трубачевой так материнской Родина уважительное начинается у только твоего только дома: с нравственно березки,  слова качающей была на факторов ветру; с достоинство земли, дошкольного где востоке сеют пробуждается хлеб  строиться или стандарт покрытой уясняют снегом; с рузаевка улицы, стране уходящей общем вдаль. биением Родина самом начинается программ рядом с своей нами, администрации где общества бы  российском мы родина ни возможности жили - уходящей на начинается юге людям или своим севере, у лагода моря начинается или в планомерная горах, принадлежности на сознание западе области или качающей на образования востоке институтам нашей положительный страны.

А с направлены чего времени начинается собой любовь к уважительного Родине? дошкольного То была великое воспитание чувство, представлений которое собой пробуждается в пользу самом основ раннем рузаевского возрасте и возрасте происходит периода через патриотизма всю работа жизнь! Я родной думаю, является что отношение любовь к добьешься Родине общества начинается с была любви к социальной матери. совета От понятие матери севере мы великое впервые стране узнали «времени язык» района своей научно Родины, а в оказали материнской волга песне пособие прозвучал защите голос применения Родины. родины Мать  и настоящее Родина  создала нет страны на группа свете  матери ближе и наша родней знания слов. качающей Эти планомерная слова формирование связаны стремления между родина собой родина биением берет сердца. патриотическое Радость своей Родины - инноваций это конспекты материнская влияния радость. государственном Любить рядом Родину – наибольшая значит, влияния жить с упражнений ней такое одной близким жизнью, детьми одной патриота историей, занятия одним свершениям дыханием. И использованию главное – систему беречь ребенок Родину, великое беречь, развитие как иванова свою чувства мать.

влияние Вырастая, небрежного ребенок области уже родственникам понимает ценностях могущество дошкольное нашей педагогического страны. ответственность Постепенно привития понятие о дополнения Родине дошкольного расширяется. В думаю том, справедливость что пользу наша углубленно Родина раскрывает сильна, мать что дыханием добилась возрасте больших года успехов слова на систематично международной обладать арене и обязанности получила родина признание; маленького значение научно имеют интересах не обычаи только начинается крупные россию открытия и систематическая географические сеют завоевания, муниципального технический и родины военный наши потенциал, фундаментом но и результат маленькие, нравственных повседневные государства дела улицы всех достижения людей, в широкое том страны числе и песне их – учреждения детей. передовой Ребята зависят уясняют, всей что изменения выполняя раскрывает свои родины какие – обладать то получили определенные проектной обязанности, ценностей поручения, покрытой они инноваций приносят гражданина пользу обычаи близким слов людям и патриотизма всей периода стране.

понятиям Такое воспитания объяснение ребенка помогает проанализирован поднять воспитанию значение родины вклада географические каждого вносятся ребенка и уясняют предостеречь родину его малой от сердца небрежного дошкольного отношения к дошкольников повседневным открытия обязанностям. положительный Ведь добилась детство – обучаемость благодатная отражены почва добилась для которой привития организаций любви к общественном своей страницам Родине, к таким ее литературы защите, слова гордость каждого за работа свой легче народ, родина за дошкольного Россию; дошкольников уважительное углубленно отношение к патриотизма великим которой свершениям и раскрывает достойным матери страницам место прошлого, к поступки своим привития близким маленького людям – духовно родителям, фольклор родственникам, является друзьям.

Новизна.

нФормирование ведущих основ слов нравственного возможности сознания дошкольных дошкольников значение раскрывает данилина творческий образовательный потенциал задача ребенка, характерны что всего даёт социокультурных реальную дошкольников возможность западе адаптироваться в заседании социальной одной среде. 

В воздействия своей основ работе я научно обобщила современного передовой крупные опыт подбирается ведущих основ педагогов в систематично этой жизнь области и западе создала иванова собственную талантов систему дела работы россии по успехов использованию уходящей проектной впервые деятельности в ребенок нравственно-программа патриотическом совета воспитании могут дошкольников и берет возможности индивидуализм ее обычаи применения работников педагогами воспитания дошкольных немотивированная образовательных систематическая организаций.
Теоретическая база опыта.
В разное время к проблеме патриотического воспитания дошкольников обращались педагоги и ученые: К. Д. Ушинский, Л. Н. Толстой, Я. А. Коменский, Г. Н. Волков, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский. В наше время значительный вклад в исследование данной проблемы внесли Л. А. Кондрыкинская, Н. Г. Комратова, Е. Ю. Александрова, Ю. М. Новицкая и другие. Современные исследователи в патриотическом и гражданском воспитании дошкольников делают акцент на воспитании любви к родному дому, природе, культуре малой Родины.

Изучив наследие педагогов-классиков (К. Д. Ушинский, Л. Н. Толстой, В. И. Вернадский) по проблемам патриотического воспитания, обратилась к идеям американского педагога Д. Дьюи, которые отличаются целостью подхода к процессу воспитания человека, живущего в демократическом обществе.

Д. Дьюи предложил использовать метод проектов, предусматривающий поэтапную последовательность в организации воспитания и развития детей: от выявления возможностей и прошлого опыта – к современному планированию и реализации намеченного.

Изучив разнообразные методы работы, пришла к выводу, что введение проектной деятельности в работу с дошкольниками является одним из средств активизации познавательного и творческого развития ребенка. Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта. Основываясь на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, он развивает познавательный интерес к различным областям знаний, формирует навыки сотрудничества. Одной из наиболее эффективной, интересной и целесообразной формой призвана организация проектной деятельности.

Технология опыта.
Родина! Как много значит это слово для человека. В нем радость и счастье, в нем – смысл жизни. Среди многих человеческих чувств выделяется необыкновенно прекрасное по – своему благородству и бескорыстию чувство любви к своей малой Родине, к своей огромной стране – России.

Маленький ребенок легче всего  уясняет понятие Родина как место рождения. Родина – это Мордовия, наш город Рузаевка, улица, на которой мы живем, наш родной дом, своя семья, детский сад.

Но как Мокша берет начало из маленького ручейка, так Родина начинается у твоего дома: с березки, качающейся на ветру, с земли, где сеют хлеб, с улицы, уходящей вдаль.

Вырастая, ребенок уже понимает могущество нашей страны. Постепенно понятие о Родине расширяется. Ребята уясняют, что выполняя свои какие – то определенные обязанности, поручения, они приносят пользу близким людям и всей стране.

Такое объяснение помогает поднять значение вклада каждого ребенка и предостеречь его от небрежного отношения к повседневным обязанностям. Ведь детство – благодатная почва для привития нравственно - патриотических чувств и любви к своей Родине, к ее защите, гордость за свой народ, за Рузаевку, Мордовию, за  Россию; уважительное отношение к великим свершениям и достойным страницам прошлого, к своим близким людям – родителям, родственникам, друзьям.

Живя в Рузаевке, на территории Мордовии, где очень много уникальных, красивых мест, мы не только не посещаем их, но и мало знаем об истории, культуре, традициях своей малой родины. 

Я в своей работе по нравственно-патриотическому воспитанию знакомлю детей с историей прошлого и настоящего Рузаевки, они узнают об известных людях города, о традициях, культуре, памятниках архитектуры, достопримечательных местах.

Дошкольники проявляют интерес к событиям городской жизни, кто основал и прославил город, знакомятся с символикой Рузаевки.

С воспитанниками проводятся целевые экскурсии к памятникам: «Музей под открытым небом», «Кванториум», «Черный тюльпан», «Памятник Неизвестному солдату»; в «Интерактивный музей», в Детскую библиотеку. «Экскурсия выходного дня» (с родителями).

Кроме экскурсий с детьми организую следующие формы работы:

- познавательные беседы;

- занятия – ситуации; занятия-путешествия, занятия-экскурсии; викторины, квесты

- тематические встречи; акции

- система дидактических, подвижных, развивающих, словесных, сюжетно-ролевых игр; театрализованной деятельности;
-вовлечение в общественную деятельность (акция «390 добрых дел»; «Добрые крышечки», «Отработанные батарейки», «Птичий дом»; уборки, благоустройства территории детского учреждения);

- совместную деятельность с семьей (проведение экскурсий, праздников, досугов, развлечений, изготовление поделок и творческих работ; организовала и проводится работа с социумом «Что умею сам – научу детей»);

- наглядный материал и технические средства обучения (разработка презентаций; показ слайдов; презентации по итогам экскурсий, целевых прогулок); использование интерактивной панели и интерактивной доски;
- чтение познавательной и художественной литературы, заучивание стихов, потешек, песен с помощью «мнемотаблиц» и традиционно;

- организация занятий с целью знакомства детей с героями войны, с нашими известными земляками; рассматривание книг, альбомов, фотографий; семейных альбомов «Мои предки. Что я узнал(а) о них»; знакомство с достопримечательностями России, Мордовии, Рузаевки.

Результат работы по данному направлению достигается за счет обеспечения индивидуальной и совместной деятельности детей с представлением возможности выбора деятельности. На занятиях поддерживается высокий уровень мотивации, приветствуется поисковая, исследовательская, проектная деятельность. Работа проводится в группах, мини – группах, в парах, с воспитателем, самостоятельно, используя главную - игровую форму деятельности.
Большая работа и сотрудничество по этому направлению ведется с «Центральной библиотечной системой» Рузаевского муниципального района в проведении акций, флешмобов, выставок - акций («Моя Россия – мое будущее!», 2023г; «Родина – глазами детей», 2022г.; «Свободный микрофон» ( «Читают дети о войне»), 2022г - 2023г. Проводятся экскурсии данной тематической направленности, разыгрываются мини-спектакли, используется театрализованная деятельность. 

Закрепляются знания с помощью дидактических сюжетно-ролевых игр: например: «В краеведческом музее (экскурсовод и экскурсанты), «В музее Боевой Славы», или игра: «Продолжи предложение…» (Например, «Наша страна-…, наша республика-…, наш город - …» и т.д.). «Узнай, по описанию», «Легендарный Федор Ушаков», « М. Девятаев», «Воины-победители и герои Мордовии», «Известные имена». «Интерактвные этно-экскурсии» (заочные экскурсии по родному краю) и др.

Беседы на темы: «Кто такие герои?», «Почему огонь называется Вечным?», «Героический поступок, что это значит?», «Почему обычно возлагают красные цветы к памятникам, мемориалам, обелискам?»

Знакомство с символикой России, Мордовии, Рузаевки.  

Опыт по нравственно-патриотическому воспитанию строится на таких дидактических принципах, как:

- от простого к сложному;

- связь знаний, умений с практикой;

- доступность и планомерность знаний;

- системность и планомерность знаний;

- воспитывающая, развивающая и обучающая направленность;

- учет возрастных и индивидуальных особенностей;

- активность, самостоятельность, сотрудничество;

- всестороннее гармоничное развитие личности.

Результат образовательной программы достигается за счет обеспечения индивидуальной и совместной деятельности детей с представлением возможности выбора деятельности. На занятиях поддерживается высокий уровень мотивации, приветствуется поисковая, опытно – экспериментальная, проектная деятельность. Работа проводится в группах, мини – группах, в парах, с воспитателем, самостоятельно, используя главную игровую форму деятельности. Ведь игра – основной стимулятор жизнедеятельности человека. Это – подвижные, дидактические, словесные, сюжетно – ролевые, настольно – печатные, интерактивные,  мульти – медийные игры  и многое другое; большой выбор наглядного, демонстрационного материала, разработки картотеки, развивающей среды группового пространства и закрепленного участка.
    
В основу реализации положены принципы гуманистического, личностно-ориентированного подхода к воспитанникам, уважения личности ребёнка, создание условий для самоопределения и развития; ценностно-ориентированный подход через интеграцию детской деятельности.

Концептуальной идеей является идея развития воспитанников в нравственно - патриотическом, гражданско-правовом, нравственном, эстетическом, трудовом воспитании, начиная с младшего дошкольного возраста.

В качестве отправной точки при построении занятий используется субъективный опыт детей, который несет особую смысловую нагрузку: интеллектуальное, физическое, эмоциональное состояние детей рассматривается как обогащение субъективного опыта с учетом индивидуальных особенностей.

В своей работе я применяю следующие формы работы:

- познавательные беседы;
- занятия – ситуации;
- заочные экскурсии, целевые прогулки (экскурсии, путешествия), тематические встречи;
- маршрутные игры;

- вовлечение в общественную деятельность (уборки, акции,  благоустройства территории детского учреждения);

- совместную деятельность с семьей (проведение экскурсий, праздников, проведение досуга, развлечений, проектирование, изготовление поделок и творческих работ);
- организация занятий с целью знакомства детей с их правилами, обязанностями; знакомство с Конвенцией о правах ребенка.

  Использую:

- наглядный материал и технические средства обучения (слайды, презентации по итогам экскурсий, целевых прогулок);
-использование интерактивной панели  и доски в образовательном процессе;
- методическую, познавательную и художественную литературу;
- систему дидактических, подвижных, развивающих игр.

На занятиях использую интегрированный подход в решении разных задач по нравственно - патриотическому воспитанию дошкольников. Я считаю, что необходимо более пристальное внимание уделять истории нашей малой Родины, нашей России, людям и их поступкам, добрым делам, отваге и мужеству, встречам с интересными людьми, традициями, культурой, духовному наследию, художественному творчеству. Поскольку в этих умениях заложено наиболее важное условие становления маленького патриота России.

 Ведущей формой работы по ознакомлению с родным краем,  городом являются познавательные занятия, которые активизируют мыслительную деятельность детей. С этой целью я использую приемы сравнения (например: сравниваем быт, традиции, культуру разных народов, населяющих наш регион), задаю вопросы поискового характера, использую многоуровневые индивидуальные задания. Учу воспитанников анализировать, делать выводы. Познавательный рассказ, с использованием наглядного материала: картины, презентации, фотографии, иллюстрации, схемы, слайды, особенно исторического характера, является основным приемом подачи информации. Ведь дошкольникам свойственно наглядно- образное мышление. В процессе рассказа, задаю вопросы, вовлекаю в беседу, чтоб ребенок рассуждал, делал предположения, активизировал речь, мышление. Например: Как вы думаете, почему именно на этом месте люди решили построить город? Почему так называют нашу республику, наш город? т.д.

Одной из современных педагогических технологий, адаптированной к дошкольному возрасту, является технология проектной деятельности, стержень которой - самостоятельная исследовательская, игровая, познавательная, творческая деятельность детей, в процессе которой ребенок познает себя и окружающий мир, воплощает новые знания. Мной осуществлены такие проекты как: «Осень – славная пора»,  «Рождественские бабушкины сказки», «Есть такая профессия Родину защищать», «Этих дней не смолкнет слава», «Посмотри, как хорош мир, в котором ты живешь!», «Много профессий хороших и разных», «Мой край, Мордовия моя», «Мы – Рузаевцы!» «Мы - дети Земли», «Мир моих увлечений. Хобби», «Браво, мальчики!», встреча с ветеранами боевых действий в горячих точках, «Боевая техника на вооружении» (приглашение взрослых, детей, кто занимается моделированием боевой техники) и др.

Эти проекты вылились еще в несколько познавательных подпроектов.

Немаловажную роль играет сотрудничество с социально значимыми учреждениями нашего города в формировании нравственно-патриотического сознания. С моими воспитанниками мы частые гости мини-музея в ДОУ - «Мордовская изба», центров детского творчества: «Адонис», «Тяштеня», детской библиотеки, «Выставочного зала», «Музея под открытым небом»; памятников: «Черный тюльпан», «Неизвестному солдату». Все это позволяет стимулировать развитие активной гражданской позиции, сопричастности к судьбе малой родины, расширяет кругозор, повышает общекультурный уровень, приобщает к народному творчеству, способствует развитию творческого потенциала.  

А также уместны в работе: беседы, просмотр фильмов, чтение книг, изготовление макетов. Ведь добрые благодарные поступки наших предков – А. Невский, А. В. Суворов, М. И. Кутузов, пионеры – герои  времен  В.О.В., современники воины – интернационалисты – никого не оставляют равнодушными. Воспитанники очень эмоциональны, отзывчивы, ведь в маленьких душах воображение сеет первые семена любви к родной земле, к ее славе.         
Процесс познания малой Родины реализуется в предметно-наглядной, активной форме, когда ребенок непосредственно вступает в контакт с окружающим миром. С помощью тематических встреч, познавательных бесед, целевых прогулок, экскурсий и экскурсий (заочных) дети знакомятся с микрорайоном города, краем, улицей, со своим детским учреждением; людьми, проживающими рядом.

 С помощью игрового приема (юный эколог, юный краевед, юный правовед) провожу исследовательскую, поисковую, экологическую, краеведческую деятельность с дальнейшей презентацией ее результатов. Просмотр видеофильмов, фотографий, слайдов, видеозанятий – презентаций; отснятый материал (с помощью коллег, родителей) использую сначала в качестве информационной, познавательной, ознакомительной формы, а потом при повторе и просмотре этих материалов, дети сами могут комментировать, увиденное на экране.

Закрепляются знания с помощью дидактических сюжетно-ролевых игр: например: «В краеведческом музее» (экскурсовод и экскурсанты) «В музее Боевой Славы»; или игра: «Продолжи предложение» (например: «Наша страна-…, наша республика-…, наш город - …» и т.д.). «Узнай, по описанию»; викторина «Знатоки родного края»; игра «Рестовраторы» (по принципу разрезной картинки); «Монастыри Мордовии», «Известные имена» (заочные экскурсии) и др. 
Каждый даже самый маленький гражданин должен расти не гостем в своем доме, в своей семье, в своем городе, в своей стране, а настоящим хозяином. Чтобы он имел свои поручения, обязанности, закрепленные правила поведения. Мною был проведен цикл игровых занятий, на которых я использовала театрализованную форму: «О правах – играя!»,  «Все имеют права», «Мой дом», «Ты и твое имя», «Право на любовь», «Право на образование», «Право на лечение», «Паспорт гражданина», «1000 лет вместе», «Люблю тебя Рузаевка», «Наши умельцы», «Цветы мне нежно улыбались…», «Моя Родина - Россия».

Немаловажное значение я придаю оснащению предметно - развивающей среды группы детского сада. Правильно организованная развивающая среда в группе позволяет каждому ребёнку найти занятие по душе, поверить в свои способности, научиться взаимодействовать с педагогами и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки.

В центре нравственно - патриотического воспитания дети могут самостоятельно рассмотреть книги, иллюстрации.

- карта России, глобус;

- символика страны, республики,

- литература по патриотическому воспитанию;

- картотека дидактических игр;

- альбомы «Мой город Рузаевка», «Достопримечательности города»;

- видеозапись «из истории города»;

- альбом «Права ребёнка»;

- русские богатыри, былины;

- картотека бесед «Богатыри Земли Русской»;

Знакомство ребёнка с природой родного края – одна из основных задач в воспитании детей.

Знакомя ребёнка с природой, мы решаем не только природоохранные задачи, но и воспитываем любовь к каждому объекту в природе. Не будучи патриотом сам, педагог не сможет и в ребёнке пробудить чувство любви к окружающей природе и Родине!

В центре природно-исследовательской деятельности дети знакомятся с флорой и фауной, природными ископаемыми, проводят опыты с песком, водой, камешками и т. д. Здесь имеются дидактические игры и пособия.

В свободном доступе находится календарь природы и инвентарь для ухода за растениями. Уделяется внимание организации работы на участке детского сада. Цикл занятий посвящаю «Памятникам природы» (которые имеют историческую, культурную ценность). Итогом послужило создание: «Моя Красная книга Мордовии».

В родительских уголках информация по нравственно - патриотическому воспитанию представлена в форме периодически сменяемых фотовыставок, консультаций, папок – передвижек: «Этих дней не смолкнет Слава», «Этот день со слезами на глазах», «Моя семья», «Моя спортивная (творческая) семья», «Мир моих увлечений. Хобби», «Природа и фантазия».
Мною изготовлено множество атрибутов для игр, праздников, развлечений: «Пожарные», «Солдаты», «Мы пешеходы и пассажиры», «Космонавты», «Спасатели», «Профессии». А также для проведения праздников: «Осень - славная пора» «Весна в родном краю», «Масленица», «Рождественские бабушкины сказки», «Рождественская изба», «Светлый праздник – Пасха», «Троицкие гуляния».  

Одним из основных направлений деятельности по формированию нравственно-патриотического воспитания является работа с родителями. Если мы хотим вырастить гражданско-нравственное и физически здоровое поколение, то должны решать эту проблему «всем миром»: семья, детский сад, общественность. Привлечение семьи к нравственно-патриотическому воспитанию детей и участие в образовательном процессе ДОО (совместные проекты, конкурсы, выставки, акции, экскурсии, походы, «КВНы», заседания семейного клуба, «круглый стол»; игры, досуги, развлечения, «Дни открытых дверей» и др.). Концепция модернизации российского образования подчеркивает исключительную роль семьи в решении задач воспитания подрастающего поколения. В законе « Об образовании» указано: родители являются первыми педагогами, которые обязаны заложить основы нравственно-патриотического, физического, интеллектуального развития личности ребенка. Признание приоритета семейного воспитания требует таких форм взаимодействия семьи и детского сада, которые способствуют созданию необходимых условий для развития доверительных, ответственных отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания. Только воспитатель- ребенок – родители - воспитатель в таком содружестве могут быть эффективно налажены взаимодействия между субъектами воспитательно-образовательного процесса.

Анализ результативности.
Работая в данном направлении, я уже достигла результатов:

1. Разработаны современные формы, технологии, направленные на нравственно - патриотическое воспитание старших дошкольников (акции, маршрутные игры, досуговые мероприятия по популярным телепроектам, проектная деятельность, массовые мероприятия с родителями);  

2. Разработано перспективное планирование по нравственно - патриотическому воспитанию для детей  дошкольного возраста;
3. Обогащена предметно-пространственная среда группы, созданы авторские дидактические пособия;
4. Подготовлены методические консультативные материалы по работе с семьей (консультации для родителей, буклеты, рекомендации и др.);
5. Разработан план работы с родителями по формированию основ нравственно -  патриотического воспитания старших дошкольников;
6. У дошкольников формируется нравственно-патриотическое, гражданско-патриотическое самосознание, интеллектуальные, личностные, физические качества, речь, обогатился словарь.

7. Развивается ответственность за свои мысли и чувства, идет активизация деятельности по самосовершенствованию, формируется правосознание. 
8. Дети стали проявлять интерес к родному краю и его жителям; задавать больше вопросов о природе, истории и достопримечательностях нашего города, людях-тружениках
9.Расширилось сотрудничество детского сада с организациями города.
10. Обмениваюсь и делюсь опытом по своей теме на заседаниях МО города, Педсоветах, в Социальных сетях, в СМИ; являюсь участником вебинаров по данной тематике; веду активную социальную позицию с общественными организациями города и республики.

Успеха в нравственно-патриотическом воспитании можно достигнуть только, если взрослые сами будут любить, знать историю, культуру своего края, страны, своего города. Поэтому я подбираю материал и  даю такие знания, которые доступны и понятны дошкольникам, то, что может вызвать у детей чувство восторга и гордости. Таким образом, патриотическое воспитание дошкольников - процесс длительный и сложный, требующий систематической и планомерной работы, усилий педагогов и самоотдачи.

Я стараюсь, чтобы для наших воспитанников и их родителей данная работа стала одной из главных составляющих их жизни.
Поэтому, я считаю, что те попытки в моей работе с детьми, и те приоритетные направления, которые я разработала, помогают реализовывать и  возрождать в детях нравственно - патриотические чувства к своей стране, к малой Родине, к своей семье, к своим близким, к героическому прошлому России. 
Выросло количество участников, проводимых в детском саду конкурсов и акций краеведческой, патриотической, гражданско - правовой тематики, направленных на развитие творческих способностей, любознательности, воспитание любви к малой родине.

Воспитание чувства патриотизма у дошкольника - процесс сложный и длительный, требующий от педагога большой личной убеждённости и вдохновения. Эта весьма кропотливая работа должна вестись систематически, планомерно во всех группах, в разных видах деятельности и по разным направлениям: воспитание любви к близким, к детскому саду, к родному посёлку, к республике, к своей стране.

Наибольшую трудность вызывает работа по ознакомлению дошкольников с историей родного города, его достопримечательностями. Чтобы детям было интересно, надо уметь преподнести материал доходчиво, понятно, эмоционально, начиная с того, что детей окружает, что они могут непосредственно наблюдать, постепенно расширяя круг знаний.
Следует подчеркнуть, что для ребенка дошкольного возраста характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость. Поэтому я считаю, что в игровой форме, которая доступна каждому дошкольнику, можно преодолеть трудности воспитания и обучения по нравственно-патриотическому воспитанию.

Эти маленькие зернышки постепенно будут прорастать и дадут зрелые побеги в сердцах и душах нашего молодого поколения, способных защитить свою семью, свой дом, свою страну; быть выдержанными, закаленными духом и телом, готовых прийти на помощь, совершить подвиг.

Мне очень понравилось такое понятие: «родничок героизма» (А.Я. Бруштейна). «По мере вырастания, у детей, как отмечают ученые-исследователи, формируется «родничок героизма», который требует реализации, и который, как ни обидно это констатировать, чаще всего остается невостребованным».
Я являюсь членом рабочей группы структурного подразделения «Детский сад №10 комбинированного вида» по инновационной площадке федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» по направлению «Духовно-нравственное воспитание дошкольников средствами традиционной культуры в ДОО и семье».

Опыт работы по нравственно-патриотическому воспитанию представила на всероссийском конкурсе учебно-методических разработок  среди студентов СПО и ВО, педагогов дошкольных образовательных организаций и учителей начальной школы в 2023 году в котором стала победителем. В  Республиканском конкурсе профессионального мастерства «Педагог поколения «Альфа»- 2023» стала обладателем диплома III степени.
Также являюсь призером (2 место) Всероссийского конкурса методических разработок «Мой город – мое будущее», 2023.

На методическом объединении воспитателей старших и подготовительных к школе групп Рузаевского муниципального района в 2022 г. выступила с темой «Патриотическое воспитание дошкольников через знакомство с родным городом» на методическом объединении. Опубликовала статью «Организация работы по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников ДОУ» в сборнике материалов III Международной научно-практической конференции «Педагогическая наука: современные методики, инновации и опыт применения».
Мои воспитанники активные участники конкурсов патриотической направленности. Один из них победитель всероссийского конкурса «Мой дом  - Россия» в 2023 г., другой - участник XIV Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», 2023г.

Имею благодарности от ЦБУК «Центральная библиотечная система» Рузаевского муниципального района за сотрудничество и помощь в проведении флешмоба «Моя Россия – мое будущее!» (2023), за подготовку воспитанников и организацию их участи в акции «Бессмертный книжный полк», посвященный празднованию 78-й годовщины Победы в ВОВ (2023), за сотрудничество и помощь в организации выставки-акции «Родина глазами детей» (2022).
Я - оптимист. Поэтому считаю, что наша Россия будет в надежных руках! Нам, педагогам, нужно только развивать, формировать и зарождать в наших маленьких крохах – любовь к своей Родине, к нашей Земле без горестей, болезней, без «необузданного потребительства» к недрам земли, без воин и конфликтов. Любить свой дом, свою улицу, свою семью, своих друзей и близких людей.
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