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                              Тема  инновационного опыта

«Развитие творческих способностей обучающихся
на уроках географии»
1. Актуальность и перспективность опыта
 
В «Концепции модернизации российского образования» чётко сформулированы требования к современной школе и обоснован социальный заказ. Современному обществу нужны образованные, нравственные, творческие люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения. Формирование и развитие способностей детей к творчеству – одна из актуальных проблем современной педагогики, которая особенно остро стоит перед учителями. Развитие творческих способностей -  эта проблема стала для меня предметом  изучения по причине значимости и актуальности ее для общего развития ребенка.
 
 
2. Концептуальность опыта
 
Чтобы создать условия, способствующие формированию творческих способностей, развитию духовно богатой личности, мне необходимо научить детей понимать и осваивать новое, быть открытыми и  уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.
      Главная цель развития творческих способностей - воспитание подлинно творческой свободной личности. Для решения этой цели я определила следующие задачи:
- формировать у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и     применять знания;
- развивать познавательную, исследовательскую и творческую деятельность;
- находить нестандартные решения любых  возникающих проблем;
- воспитывать интерес к участию в творческой деятельности.
    Новизна моего опыта заключается в том, что раскрытие и развитие творческих способностей осуществляется не периодически, а систематически и поэтапно, что стимулирует у ребенка интерес к учебе.
 
3 . Наличие теоретической  базы опыта.
 
Изучив литературу по проблеме «Развитие творческих способностей младших школьников», я убедились, что проблема привлекает к себе внимание учителей, ученых, таких как: Л.С. Выготский, М.Р. Львов, Л.В. Занков, Т.В. Зеленкова, З.Н. Новлянская. Они придают большое значение развитию творческой личности. При всем многообразии концепций, подходов исследований данной проблемы все авторы единодушны в том, что обучение детей в школе должно стать эффективным средством всестороннего развития личности. 
    
 
4. Ведущая педагогическая идея.
  
Ведущая педагогическая идея  – развитие целостной гармоничной личности обучающегося, формирование творческих способностей в соответствии с индивидуальными возможностями и особенностями каждого.  Я принимаю ребёнка таким, каков он есть, вижу в каждом личность со своими особенностями и характером. В связи с этим особое внимание уделяю созданию условий для развития творческого потенциала каждого обучающегося. Я считаю, что необходимо учитывать физиологические особенности ребенка, различный уровень обучения, готовности к участию в творческой деятельности.

 5. Оптимальность и эффективность средств.
 В своей работе я использую различные технологии - продуктивные, проблемное обучение, разного уровневая дифференциация, которые направленные на более  эффективное усвоение знаний, достижение психологического комфорта обучающимися на уроке, снятие напряженности. Использую компьютерные технологии (диски, презентации, практические задания, тестирование). Использование  на уроке компьютера и мультимедийного  проектора  решает проблему здоровье сбережения; использование мультимедийного проектора позволяет более эффективно управлять учебным процессом, влиять на его результат. Прежде всего, повышается интерес, обучающихся к обучению. Мы можем не просто использовать наглядность, но использовать анимацию, видеоизображение, звук для того, чтобы изучаемые события, природные явления, процессы, стали более доступными. Чтобы учебный процесс проходил в более комфортных для обучающихся условиях. На моих уроках   открываются новые возможности для управления учебным процессом. Учитель может быстро реагировать на изменившуюся ситуацию, обеспечить разного уровня  задания обучающимся, постоянно следить за учебной ситуацией. Многие учителя и я могут вспомнить из своей практики уроки, особенно в среднем звене (5-9 классы), когда любая,  даже мимолётная потеря визуального контакта с классом влияет на рабочий ритм. И это вполне объяснимо, учитывая возрастные особенности ребят. Использование мультимедиа помогает решить и данную проблему. Необходимая информация появляется на экране в заранее подготовленном темпе и объёме. Диалог учителя с классом, визуальный контакт не прекращаются ни на секунду.
 
 
6. Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижения обучающихся)
  

Повышение качества знаний обучающихся, уровня владения ими ИКТ. Обучающиеся  активно участвуют в различных творческих конкурсах. Они успешно обучаются в среднем и старшем звене школы, являются активистами и лидерами в общественной жизни, продолжают активное участие в различных конкурсах. Во внеурочной деятельности я использую мультемидийные технологии, что позволяет активизировать интерес обучающихся к географии. Разнообразные мероприятия - игры, конкурсы, викторины, турниры, способствуют мотивации, а, следовательно, более прочному усвоению учебного материала.  Сущность и важность мероприятий заключается в том, что здесь важен не столько результат, сколько сам процесс, процесс переживаний, связанных с игровыми действиями. Мультемидийные технологии вдохнули  во внеклассные мероприятия новую жизнь. «Своя игра», «Пойми меня», «Последний герой», «Самый умный», «Счастливый случай», «Зов джунглей» - это не только телевизионные игры, их условия проведения знакомы ребятам и позволяют использовать их форму  во внеурочной деятельности. 
