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ПОЛОЖЕНИЕ 
о проведении открытых республиканских соревнований по беговелам среди детей до 6 лет (включительно)

Цели и задачи
- пропаганда  здорового, активного образа  жизни, популяризация массовых видов спорта, доступных дошкольникам и молодым мамам;
- популяризация беговела  как средства для развития двигательных навыков у детей в самом раннем возрасте, а также создание масштабного регулярного мероприятия для людей, увлекающихся любым видом велосипедного спорта.

Место и дата проведения
Соревнования проводятся в г. Саранске в легкоатлетическом манеже спортивного комплекса «Мордовия» (ул. Строительная, 13).
Дата проведения: 25 ноября  2017 г.
Сбор участников, регистрация, тренировка – в 10.00. Парад открытия – в 10.45, начало соревнований в 11.00.
Проводящие организации
Руководство проведением соревнований осуществляют Государственное бюджетное учреждение Республики Мордовия «Комплексная спортивная школа олимпийского резерва» и Автономное учреждение Республики Мордовия «Спортивный комплекс» Мордовия». Непосредственное руководство возлагается на главную судейскую коллегию, назначенную ГБУ РМ «КСШОР»:
  - главный судья соревнований – Беляев А.В. /г. Саранск/, старший тренер ГБУ РМ «КСШОР» по велоспорту-ВМХ, тел.: 8-927-640-67-68;
- главный секретарь соревнований – Царькова А.М. /г. Саранск/, инструктор-методист  ГБУ РМ «КСШОР».

Участники соревнований
К участию в соревнованиях допускаются дети в следующих возрастных группах:
- 2011 г.р.; 
- 2012 г.р.; 
- 2013 г.р.;
- 2014 г.р.; 
- 2015 г.р.
Мальчики и девочки соревнуются раздельно.

Обязательные условия для участия в соревнованиях
- участники должны предоставить свидетельство о рождении;
- внести стартовый взнос в размере  100 рублей;
- стартовый взнос оплачивается при подаче заявки на участие;
- оформить согласие на обработку персональных данных ребенка и заверить подписью расписку об ответственности за здоровье своего ребенка;
- регистрация на гонку производится при условии оплаты стартового взноса, оформления согласия на обработку персональных данных ребенка и заверенной подписью расписки об ответственности за здоровье своего ребенка.

Программа, условия проведения, возрастные группы

В зависимости от количества участников проводятся предварительные и финальные заезды. Участники в каждой возрастной категории получают очки согласно занятым местам: 1 место - 1 очко, 2 место - 2 очка и т.д. Выход в финальный заезд определяется по наименьшей сумме мест, занятых в заездах. 
Протяженность дистанции для участников составляет 100-200 метров.
В случае непредвидимых обстоятельств организаторы оставляют за собой право изменить длину дистанции для соревнований.
Для допуска к старту на участниках должны быть длинные брюки/ штаны и футболка/рубашка/ куртка с длинными рукавами для защиты коленей и локтей в случае падения. Стартовый номер, выданный в секретариате, должен быть прикреплен на грудь ребенка и должен обеспечить возможность его фиксации судьями в течение всей гонки.
Шлемы и беговелы для участия в соревнованиях предоставляются организаторами. Допускается использование участниками соревнований собственных беговел и экипировки.

Финансовые расходы
Финансовые расходы по организации соревнований несут Государственное бюджетное учреждение Республики Мордовия «Комплексная спортивная школа олимпийского резерва», Автономное учреждение Республики Мордовия «Спортивный комплекс» Мордовия» согласно утверждённым сметам. Наградной материал: грамоты, медали и памятные призы – за счет стартовых взносов. 

Награждение
Победители и призеры отдельно в каждой возрастной категории среди девочек и мальчиков награждаются медалями, грамотами и памятными призами.

[bookmark: _GoBack]Заявки и регистрация участников
К соревнованиям допускаются участники, подавшие заявку за один час до начала соревнований. Также возможна предварительная регистрация до 25 июня 2017 года по номеру 8-927-177-63-27 (Царькова Алевтина Михайловна). При регистрации каждому участнику присваивается предварительный номер, который при выполнении обязательных условий для участия в соревнованиях на месте старта в день соревнований, будет выдан участнику.


Контакты ответственных лиц
8- 927- 640- 67- 68 (Беляев Анатолий Владимирович)
8(8342) 24-68-86 (Царькова Алевтина Михайловна)

