Выступление на методическом объединении

Большие достижения начинаются с маленьких успехов, у истоков которых стоим мы – учителя.
Я Андрей Николаевич Фатькин, учитель физической культуры МБОУ «Семилейская СОШ». Я вырос в этом селе и сейчас тружусь на его благо. Современный сельский житель занимает активную жизненную позицию.
Трех летний опыт работы педагогом убедил: успешные дети – здоровые дети. Моя задача – научить ребёнка быть здоровым.
На современном этапе развития России приоритетными направлениями являются образование и здоровье населения. В условиях проведения реформы системы образования проявляется противоречие между ус​пехами детей в учебной деятельности и потерями в состоянии их здоровья. Не секрет, что современное образование отдаёт приоритет интеллектуальному развитию в ущерб развитию физическому и духовному. В связи с этим актуальным является поиск эффективных путей оздоровления и физического развития детей и подростков, повышения уровня их физической подготовленности, приобщения к здоровому образу жизни. Одним из путей решения этой проблемы является развитие и внедрение туризма в систему физкультурного образования детей.
Сейчас технологии туризма я применяю как в урочной, так и во внеурочной деятельности. Это  помогает развитию двигательных способностей, характерных для данного вида деятельности.


Туристские умения и навыки, по-моему, надо обязательно прививать детям уже в начальной школе. В этом возрасте школьники смотрят на мир широко открытыми глазами и, как губка, впитывают в себя все интересное. А занятия туризмом и увлекательны, и полезны.


Уроки физкультуры с использованием средств туризма в младшем школьном возрасте имеют свои особенности.


Во-первых, в содержании таких уроков включают не только выполнение разнообразных физических упражнений, но и формирование знаний о природе, отношения человека к природе, учит коллективизму, товариществу и взаимопониманию, что, несомненно, делает их познавательно-образовательными и носит воспитательный характер.


Во-вторых, урок физической культуры с использованием средств туризма, подчинен единой сюжетной линии и игровой форме, что обеспечивает интерес и потребность в физических упражнениях.


В-третьих, уроки с использованием средств туризма проводят на открытом воздухе, что позволяет решать одну из главных задач физической культуры – оздоровительную.


При планировании уроков физической культуры с использованием средств туризма необходимо использовать как природное, так и социальное окружение, а также сезонные особенности. В период межсезонья, а также при плохих погодных условиях урок физической культуры проводят в спортивном зале с использованием гимнастического оборудования, другого навесного спортивного оборудования, специальных приспособлений.


С учетом содержания всех видов туристской подготовки, а также возрастных особенностей учащихся, я попытался разработать познавательно-образовательные уроки-тесты, уроки-соревнования, уроки-путешествия и т.п. для детей младшего школьного возраста.

Занятия туризмом удовлетворяют потребность подрастающего поколения в физической активности, повышают интерес к занятиям, уровень культуры тела, движений, приобщают к здоровому образу жизни. Это достигается за счёт использования инновационных оздоровительных технологий, современного инвентаря и оборудования, музыкального сопровождения.

В народе говорят: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», а я считаю – лучше попробовать! 
Походная жизнь учит многому. В туристском походе уж точно научишься переносить тяжести: рюкзак в этом — главный учитель. Научишься оказывать помощь пострадавшему товарищу: делать носилки и волокушу из подручных средств, преодолевать любые препятствия. Туриста не тревожит отсутствие крыши над головой — он сумеет организовать свой ночлег. Кончились продукты? Не страшно! Турист знает съедобные грибы и растения. Его не пугает возможность заблудиться: зная способы ориентирования на местности по местным предметам, звездам, солнцу, компасу, он уверенно найдет правильный путь. Туристу не страшны ни холод, ни жара. У него есть поговорка: «Нет плохой погоды, если есть хорошее снаряжение». 
Внедрение туризма в физкультурное образование детей способствует повышению уровня их физической подготовленности и интереса к занятиям физической культурой. Эти технологии базируются на общих принципах (ради здоровья), на принципах комплексного воздействия на биопсихофизическое состояние занимающихся, адекватности, целесообразности, адаптивности, стимулирования интереса, контроля и мониторинга физического состоянияна принципах игровой и эмоциональной направленности инициативности и творчества самореализации через двигательную активность

Маленькие успехи ведут к большим достижениям!

Успехов, вам, коллеги!

