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     Настольно – печатные игры – очень увлекательное занятие для детей. По мнению психологов и педагогов, они оказывают наибольшее влияние на интеллектуальное и личностное развитие ребёнка. Настольно – печатные игры способствуют развитию речи, воображения, логического мышления и сенсорного восприятия, тренируют память. Помимо этого они учат ребёнка считать и решать простые математические примеры, быстро реагировать на изменение ситуации, формируют мелкую моторику.

     Самые простые варианты настольно – печатных игр – пазлы и мозайки. Работа с пазлами способствует формированию логического мышления. Используются наборы от 20 деталей и больше. Всё зависит от того, насколько ребёнок знаком с этим видом игр. Выбор тематики можно предоставить ребёнку.
Играя с мозайкой, ребёнок должен из маленьких деталей собрать изображение. Эта игра развивает усидчивость и аккуратность. Можно попросить ребёнка выложить из мозайки различные геометрические фигуры, цветок, солнышко и т.д., повторить то, что изображено на картинке – примере, которая прилагается к игре.

     К настольно – печатным играм относятся и различные тематические карточки и лото. Их изготавливают из плотного картона или пластика. Детям нравится играть в игры «Кто где живёт?», «Мои игрушки»,

 В магазине». Так, в игре «Профессии» предлагаются два набора карточек. В одном – карточки с изображением людей разных профессий (врач, учитель, повар, пожарный). В другом – с изображением различных предметов, относящихся к той или иной профессии: пожарные шланги и шлем, шприц и стетоскоп, указка и глобус, кастрюля и половник. Ребёнок должен соотнести карточки из двух наборов. Взрослый может попросить назвать профессию, сказать, что делает её представитель, для чего нужен тот или иной рабочий инструмент.

     Задача настольных игр – бродилок – научить ребёнка соблюдать правила. Обычно эти игры состоят из игрового поля с нарисованной пронумерованной «дорожкой», фишек, кубиков, иногда героев или карточки. Современные игры – бродилки оснащены объёмным полем со световыми и звуковыми сюжетами.
     За основу игры берётся приключенческий сюжет или квест. Игроки должны по очереди бросать кубики и ходить фишками по «дорожке». Некоторые ячейки могут отличаться по цвету, или на них могут быть изображены различные символы. Такие ячейки могут обозначать возможность дополнительного хода, пропуск хода и пр. 

