Представление собственного опыта
                                                                   Ганичева Светлана Владимировна
1972 года рождения, русская,
образование высшее, педагогический
стаж – 26 года, квалификационная
категория – высшая 
Я, Ганичева Светлана Владимировна, – учитель истории и обществознания.  С 2011 года работала методистом по географии кафедры гуманитарного образования ГБОУ ДПО (ПК) С «Мордовский республиканский институт образования» и совмещала работу методиста с преподаванием истории обществознания в 5-11 классах МОУ «Средняя общеобразовательная школа №40» Октябрьского муниципального района г.о. Саранск. Долгое время работала учителем истории и обществознания в общеобразовательных учреждениях  г.о. Саранск  (МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 37», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 30»).

Являюсь педагогом прекрасно подготовленным профессионально, творчески решала образовательные проблемы учителей Республики Мордовия. Умело осуществляю оптимальный отбор методов, средств, форм обучения и воспитания, учитывая психологические и возрастные особенности обучающихся. В целях реализации принципа гуманизации обучения большое внимание уделяю индивидуальному подходу, умело сочетаю репродуктивную деятельность учащихся с творческой и исследовательской.

На занятиях использую технологию критического мышления, применения интеллект – карты и проблемно-диалогическое обучение, применяю компьютерную технику, что повышает эффективность обучения, помогает активизировать деятельность всех обучающихся, рационально использовать время урока. В течение ряда лет работаю над проблемой применения современных педагогических технологий на уроках истории и обществознания, повышением их практической направленности.
В результате творческих поисков, применения разнообразных методов, приемов сложилась своя система работы. Обеспечивая на уроках всестороннее гармоническое развитие обучающихся, воспитываю любовь к Родине, своему народу, готовлю к жизни, активной трудовой деятельности.

Для расширения и углубления знаний школьников по истории и обществознанию широко использую внеклассную работу. С учащимися проводила тематические занятия, веду занятия по индивидуальному плану, а также факультативы по подготовке к ЕГЭ и ОГЭ по истории и обществознанию. Среди учеников есть призеры муниципальных олимпиад по обществознанию, праву, экономике, истории, принимают участие во всероссийских конкурсах и олимпиадах, где есть призеры и победители.

О высоком уровне профессионализма свидетельствуют результаты ЕГЭ по истории и обществознанию.
Педагогический опыт. известен в городе, республике и на российском уровне. Участвую в семинарах, научно-практических конференциях, долгое время являлась членом жюри республиканского этапа олимпиад по географии и экономике, а также конференциях различного уровня.

Делюсь своим опытом не только с учителями Республики Мордовия, но и с педагогами из других регионов, участвуя в конференциях. 
Как методист Мордовского республиканского института образования являлась председателем экспертной группы по аттестации педагогических кадров на высшую квалификационную категорию, проводила семинары для педагогов, оказывала практическую помощь учителям республики. До 2011 г. являлась руководителем ППЭ на ЕГЭ, а с 2012 по 2017 была уполномоченным ГЭК на ОГЭ. В 2016 и 2017 гг. была общественным наблюдателем на ЕГЭ с применением онлайн-технологий.
За долгое время работы в сфере образования Республики Мордовия заслужила большой авторитет и уважение педагогов. За время работы имею большое количество грамот и благодарностей различного уровня.
