Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение городского округа Саранск «Детский сад №112»

Педагогический опыт

воспитателя высшей квалификационной категории 

Суворовой Елены Ивановны
Введение

Тема опыта: «Интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста».
Сведения об авторе: Суворова Елена Ивановна закончила МГПИ им. М. Е. Евсевьева в 2002 г. по специальности "Педагогика и методика дошкольного образования" с дополнительной специальностью "Психология". Квалификация по диплому: Педагог дошкольного образования, Педагог-психолог.
Педагогический стаж работы в данном учреждении 16 лет.
Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором
Интеллект, — это качество психики человека охватывающее умственную, эмоциональную и физическую сферы деятельности. Он проявляется в умении анализировать, сопоставлять факты, воображать, прогнозировать результаты, воспринимать, воспроизводить информацию, мыслить. Интеллект –способность человека контролировать собственное поведение, достигать поставленных целей, быть личностью. 

Интеллектуальное развитие включает в себя следующие виды: вербальный (умение общаться с окружающими людьми, вести диалог, находить контакт со сверстниками), логический (умение рассуждать, решать поставленные задачи и проблемы), физический (умение координировать движения, а также положительно влияет на моторику), эмоциональный (умение анализировать свои ощущения и делать конкретные выводы), социальный (умение налаживать контакт с обществом и находить свое место в нем), а также духовный и творческий. Каждое из направлений играет значительную роль в становлении личности ребенка. 
Интенсивное интеллектуальное развитие ребенка приходится на период с двух до восьми лет. В этом возрасте мыслительная и эмоциональная сфера находятся в стадии становления. Поскольку игра является основным видом деятельности дошкольников, то для развития интеллектуальных способностей необходимо использовать всё разнообразие детской деятельности.
В основе исследований, связанных с интеллектуальным развитием детей, лежат работы известных психологов: Л.С. Выготского, Д.Б. Эльконина, С. Л. Рубинштейна, А. Н. Леонтьева, П. Я. Гальперина и других. 
Основная идея опыта.
Довольно часто готовность ребенка к школе определяется только лишь имеющимся у него объемом необходимых знаний и навыков. По мнению многих родителей, каждый выпускник ДОУ должен хорошо читать, пересказывать, считать и писать без ошибок. Однако, согласно ФГОС дошкольного образования, выпускник дошкольного учреждения при поступлении в школу должен не столько уметь читать, считать, писать, сколько обладать определенным набором качеств, среди которых можно выделить: уверенность в собственных силах, любознательность, способность к волевым усилиям, самостоятельность, инициативность, готовность отвечать за свои поступки, доброжелательность, уважительное отношение к семье и социуму. 

На каждом возрастном этапе формируются психические функции, важные для перехода к следующему этапу. Таким образом, навыки, умения, приобретенные в дошкольный период, будут служить фундаментом для получения знаний и развития способностей в более старшем возрасте – в школе. 
Нарушение речевого развития - наиболее распространённое отклонение в формировании высшей нервной деятельности у младших дошкольников. Раннее выявление и коррекция различных нарушений в развитии речи позволяют скорректировать отклонения и достичь более высокого уровня развития ребёнка. Учеными доказано, что движения пальцев и кистей рук имеют особое развивающее значение , так как оказывают огромное влияние на развитие речевой и всей высшей нервной деятельности ребёнка.  Чтобы мелкие движения были более точными и экономными, чтобы они не требовали от ребенка чрезмерных затрат энергии, ему необходимо постепенно овладевать разными движениями запястья. Формирование двигательных функций, в том числе и тонких движений рук, происходит в процессе взаимодействия ребенка с окружающим его предметным миром. Игры и упражнения на развитие мелкой моторики оказывают стимулирующее влияние на развитие дошкольника. 

Одним из важнейших среди этих навыков у старших дошкольников является навык логического мышления, способность действовать «в уме». Ребенку, не овладевшему приемами логического мышления, труднее будет даваться учеба – решение задач, выполнение упражнений потребует больших затрат времени и сил. В результате может пострадать здоровье ребенка, ослабнет интерес к учению. Овладев логическими операциями, ребенок станет более внимательным, научиться мыслить ясно и четко, сумеет в нужный момент сконцентрироваться на сути проблемы, убедить других в своей правоте. Ученье будет приносить радость и удовлетворение. 
Теоретическая база, опора на современные педагогические теории; заимствование новаторских систем или их элементов.

На идею формирования опыта оказали влияние требования ФГОС ДО, изучение методической литературы, изучение опыта коллег, курсы повышения квалификации.

Мой опыт  по данной теме   опирается на программу Е.В. Колесниковой «Математические ступеньки», на пособия Л.А. Венгера, З.А. Михайловой, Л.Ф. Тихомировой, А.В. Сунцовой и др., а также Е.А. Максимовой, О. П. Травкиной, А.Н. Черных; на открытые интернет- источники.
Реализация опыта осуществлялась в соответствии с Основной образовательной программой дошкольной образовательной организации, разработанной в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и с учётом  примерной основной образовательной программы дошкольного образования «Детство»/ Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, З.А. Михайловой  города Санкт – Петербурга 2014 г. 

В основу  технологии опыта  положена идея взаимодействия взрослого и ребенка, в процессе которого обеспечивается  творческое развитие дошкольника, формируются все стороны его личности. 

Новизна, творческие находки автора. 

Новизна  данного опыта состоит в том, что словесные игры могут чередоваться с играми-головоломками, логическими задачами, продуктивной деятельностью; вводятся игры-головоломки по составлению плоскостных  фигур-силуэтов из геометрических фигур и счетных палочек. Задания периодически повторяются, но с небольшим усложнением. В ходе познавательной, продуктивной деятельности используется блок различных упражнений на развитие мелкой моторики (массажа, пальчиковой гимнастики,  игр-манипуляций с мелкими предметами, семенами растений, развивающих упражнений с предметами-заместителями, игр с сухим бассейном и массажерами Су-Джок); 
                                      Технология опыта

    Работая много лет в системе дошкольного образования, изучая литературу по данным вопросам, знакомясь с опытом коллег, мной были составлены программы дополнительного образования: «Ловкие пальчики» (блок упражнений направленных на развитие моторики рук, точности и координации движений, умения отражать простые предметы через освоение практических навыков); Дополнительная образовательная программа «Смышлёныш» (развитие логического мышления у детей 5-7 лет в процессе развивающих игр, решения проблемных задач, моделирования).
Работая над данной темой, я поставила перед собой следующие цели и задачи: 

основной целью моего опыта  является развитие речи, мышления, памяти, внимания, зрительного и слухового восприятия, пространственных представлений, творческих способностей, фантазии, воображения у детей в процессе освоения разнообразных способов действий в условиях предметно-действенного  и наглядно-образного сотрудничества, развивающих игр, решения проблемных задач, моделирования.
используемый опыт  направлен на решение следующих задач:

- способствовать формированию представлений дошкольников о времени, пространственных представлениях, окружающей действительности; умению оперировать на элементарном уровне такими приемами логического мышления, как сравнение, обобщение, классификация, систематизация и смысловое соотнесение; 
- способствовать развитию речи, способности к произвольному вниманию, памяти, фантазии, воображению, к развитию пространственных представлений, к ассоциативному и к творческому мышлению;
- способствовать воспитанию сосредоточенности, усидчивости, уверенности в собственных силах, любознательности, способности к волевым усилиям, самостоятельности, инициативности.
На начальном этапе одной из задач я ставила себе вовлечение детей в учебно-игровой процесс, формирование у детей устойчивого интереса к познавательной деятельности в процессе выполнения проблемных задач. 

Формы организации опыта 

В своей работе я предприняла попытку, по-новому подойти к организации работы: в ходе деятельности используется игрушка-посредник, все задания преподносятся детям в игровой форме, проводятся эмоционально, периодически повторяются, но с небольшим усложнением; в качестве динамической паузы проводятся пальчиковые игры либо игры-манипуляции с различными предметами, семенами, массажерами, позволяющие расслабить ребенка, активизировать речь.
На своих занятиях я использую словесные игры, загадки, настольные игры, игры - головоломки, логические задачи, графические диктанты, работу с планом, схемами, игры на развитие речи, памяти, внимания, беседы по произведениям художественной литературы, обсуждение научных открытий, событий, а так же игры - викторины и т.п. Задачи и головоломки развивают логическое мышление,  чтение, беседы и словесные игры  помогают пополнить словарный запас, развить коммуникативные навыки, эмоциональную сферу. Дошкольники учатся задавать вопросы и отвечать на них, это развивает способность рассуждать. Задания могут быть фронтальными, подгрупповыми и индивидуальными.
Регулярно занимаясь с детьми я поняла, что возможности интеллектуального развития детей значительно выше, что дети могут познавать не только внешние свойства предметов, но и способны усваивать представления об общих связях, способны анализировать, синтезировать и решать разнообразные задачи. Дети увлекаются творческими заданиями. 
Проводимая мною работа  связана со всеми видами детской деятельности - в организованной и совместной видах деятельности, играх, во время прогулок, в быту. 

Организация развивающей предметно-пространственной среды.
Особую роль в интеллектуальном развитии дошкольников играет организация развивающей предметно-пространственной среды. В группе организованы различные игровые зоны, созданы условия для развития различных видов детской деятельности. Предметно-пространственная среда группы организована в соответствии с Федеральным государственным стандартом дошкольного образования: доступна, вариативна, полифункциональна, трансформируема, содержательно-насыщена. Мы стараемся пополнять группу новыми материалами, пополнять картотеку содержащую игры, загадки, ребусы, лабиринты и т.п. И в этом нам помогает участие родителей.
Результативность опыта
В результате освоения программы воспитанники будут уметь анализировать предметы, используя зрительное, тактильное и слуховое восприятие; сосредотачивать внимание на предметах и явлениях, выделять в них самое существенное, видеть соотношение их друг с другом и соотношение их частей; произвольно и целенаправленно запоминать; рассуждать, делать умозаключения в соответствии с законами логики; определять пространственное расположение объектов,  пользоваться схемой, планом, владеть приемами моделирования.
Регулярно занимаясь с детьми я поняла, что возможности интеллектуального развития детей значительно выше, что детям нравится данный вид деятельности, они увлечены. Возможность использовать словесные игры, загадки, логические задачи вне занятий, использование предметов-заместителей, природных материалов позволяет разнообразить деятельность. Детям очень нравятся игры- викторины, они любят играть со схемой, планом. В подготовительной группе дошкольники будут учиться решать и составлять кроссворды, познакомятся с головоломкой-судоку, ребусами. 
Проводимая мною работа  связана со всеми видами детской деятельности: и в организованной, и в совместной видах деятельности; в играх, во время прогулок, в быту. 
Главным достижением опыта   я считаю создание благоприятной атмосферы в детском коллективе, между воспитателем и воспитанниками, наполнение детей новыми знаниями, яркими впечатлениями.  
Адресные рекомендации по использованию опыта.

Использование опыта даёт на протяжении определённого времени устойчивые высокие результаты интеллектуального развития воспитанников. 

Опросы детей и родителей показали, что детям нравится этот вид деятельности, форма её организации.
Изучением интеллектуального развития детей я занимаюсь с младшего возраста. В развивающей программе «Ловкие пальчики», составленной мной для дошкольников младшего и среднего возраста интегрированы  образовательные области «Речевое развитие»,  «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие», «Познавательное  развитие».
Обобщая опыт своей работы, хочется отметить, что мне очень нравится то дело, которым я занимаюсь.  Я вижу результаты своей деятельности, рада успехам своих воспитанников, возможности принимать непосредственное участие в этом процессе. Мне интересно наблюдать, как они развиваются и растут.
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Название документа: Муниципальное.txt

Размер текста: 15 кБ

Тип документа: Прочее

Cимволов в тексте: 15284

Слов в тексте: 1852

Число предложений: 206

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТЧЕТЕ

Начало проверки: 09.10.2021 10:58:58

Длительность проверки: 00:00:02

Корректировка от 09.10.2021 11:06:54

Комментарии: не указано

Модули поиска: Интернет

ЗАИМСТВОВАНИЯ

12,12%
САМОЦИТИРОВАНИЯ

0%
ЦИТИРОВАНИЯ

0%
ОРИГИНАЛЬНОСТЬ

87,88%
Заимствования — доля всех найденных текстовых пересечений, за исключением тех, которые система отнесла к цитированиям, по отношению к общему объему документа.

Самоцитирования — доля фрагментов текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом текста источника, автором или соавтором которого является автор проверяемого документа, по отношению к общему объему документа.

Цитирования — доля текстовых пересечений, которые не являются авторскими, но система посчитала их использование корректным, по отношению к общему объему документа. Сюда относятся оформленные по ГОСТу цитаты; общеупотребительные выражения; фрагменты текста, найденные в источниках из коллекций нормативно-правовой документации.

Текстовое пересечение — фрагмент текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом текста источника.

Источник — документ, проиндексированный в системе и содержащийся в модуле поиска, по которому проводится проверка.

Оригинальность — доля фрагментов текста проверяемого документа, не обнаруженных ни в одном источнике, по которым шла проверка, по отношению к общему объему документа.

Заимствования, самоцитирования, цитирования и оригинальность являются отдельными показателями и в сумме дают 100%, что соответствует всему тексту проверяемого документа.

Обращаем Ваше внимание, что система находит текстовые пересечения проверяемого документа с проиндексированными в системе текстовыми источниками. При этом система является вспомогательным инструментом, определение корректности и правомерности заимствований или цитирований, а также авторства текстовых фрагментов проверяемого документа остается в компетенции проверяющего.

	№
	Доля
в отчете
	Источник
	Актуален на
	Модуль поиска

	[01]
	6,35%
	Детский сад соловушка города набережные челны республики татарстан консультация для

http://fullref.ru
	16 Мая 2016
	Интернет

	[02]
	0%
	Работа на тему : Развитие логического мышления у детей дошкольного возраста

http://lib-5.ru
	07 Сен 2019
	Интернет

	[03]
	0,95%
	Сборник материалов I республиканских Педагогических чтений "Совместная деятельность детей и взрослых в условиях реализации ФГОС ДО"

http://chgifkis.ru
	05 Июн 2018
	Интернет


Еще источников:7

Еще заимствований:4,82%

СЕМАНТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Рубрикатор ВАК документа

13.00.02 Теория и методика обучения и воспитания (по областям и уровням образования): 24.96%
13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования: 22.24%
13.00.03 Коррекционная педагогика (сурдопедагогика и тифлопедагогика, олигофренопедагогика и логопедия): 19.24%
13.00.04 Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки и оздоровительной и адаптивной физической культуры: 18.84%
13.00.05 Теория, методика и организация социально-культурной деятельности: 14.71%

Рубрикатор ГРНТИ документа

14 Народное образование. Педагогика: 100.00%

Рубрикатор УДК документа

37 Народное образование. Воспитание. Обучение. Организация досуга: 100.00%

Оценка связности текста:80

Наличие описания результатов исследования:да

Наличие описания метода исследования:нет

Наличие введения:да

Наличие выводов:да

Наличие библиографии:да

Наличие аннотации:нет

Доля общей лексики:0

Доля научной лексики:100

