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Детские развлекательно - развивающие сайты

Сайт «Детские радости» — сайт веселых и увлекательных онлайн приключений для детей, а также полезных материалов для всей семьи. Для детей дошкольного возраста будут интересны разделы: онлайн игры, онлайн раскраски, детские песни и детское караоке.

Кошки-Мышки — детский развлекательно-развивающий сайт для маленьких сказочников, лингвистов, математиков, художников и будущих школьников.

http://www.kindergenii.ru/ Много полезностей для развития и обучения детей: веселые детские игры, потешки, считалки, скороговорки, сказки, подвижные игры, развивающие игры, пальчиковая гимнастика, графические диктанты и т. д.

http://www.logozavr.ru/   Обучающие и развивающие компьютерные игры и флеш-игры для дошкольников и младших школьников, которые могут использоваться дома: пазлы, раскраски, ребусы, головоломки, развивающие восприятие, внимание, зрительную память, логическое мышление – все то, что способствует развитию ребенка:

Игры для детей 3-4 лет
Игры для детей 4-5 лет
Игры для детей 5-6 лет
Игры для детей 6-7 лет
Детский мир — Универсальный сайт для юных граждан: тут есть и игры, и картинки для раскрашивания и разгадайки, и библиотека, и песенки, и даже… детские гороскопы и детские знакомства.

Онлайн-телеканал «Карусель» — Детские передачи, мультики «Союзмультфильма», онлайн-игры для малышей.

«Теремок»— Развивающие игры, обучалки, раскраски, прикольный досуг

Сказочный лес — Азбука и счет в картинках, сказки и стихи для малышей, загадки и раскраски, самоделки и развлечения. И лесные истории с ёжиком, зайкой и прочими четвероногими персонажами.

Познайка — Развивающие игры, раскраски, аппликации и многое другое для того, чтобы обучаться, играючи.

Играемся — Здесь есть и пазлы, и раскраски, но больше всего – всяческих развивающих игр: познавательные, на логику и мышление, на внимание и память, математические.

Детские игры онлайн — Развивающие игры сгруппированы в несколько разделов: «Играем и учимся», «Собираем картинку», «Раскраски и рисунки», «Развиваем внимание и память», «Игры для малышей».

— Телепередачи для детей

https://www.spokoinoinochi.ru/video2019
— Развивающие игры для детей

http://www.i-gnom.ru/games/view_game_cat.php
— Загадки для детей   http://zagadker.ru/
— Твой детский мир   http://www.detskiy-mir.net/
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