3, 4 и 5 ноября 2016 года в стране прошла Всероссийская акция «Ночь искусств» под девизом «Время создавать». Основные мероприятия акции были приурочены к Году российского кино и ко Дню народного единства.
В Музее мордовской народной культуры, где проходит выставка художественно-графического отделения, посвященная 50-летнему юбилею отделения, преподавателями художественно-эстетических дисциплин Ичалковского педагогического колледжа были проведены мастер-классы для преподавателей и студентов пединститута и факультета национальной культуры г. Саранска, педагогов художественных школ.
[bookmark: _GoBack]Участникам мастер-классов было предложено выполнить произведение искусства своими руками из сухоцветов и скелетированных листиков, украсить цветочный горшок в технике «декупаж» или вырезать из дерева сувенир.
"Мордовским республиканским объединенным краеведческим музеем" имени И.Д. Воронина в этот день были организованы мастер-классы, кинопоказы, викторины и конкурсы.  
В выставочном зале был проведен сеанс научно-популярных фильмов по истории края: «От Бородино до Парижа. 1812 год», «Неповторимая и уникальная. Этногенез мордвы», «На сопках Манчжурии», «Мы шли в поход, когда с зарею сходилась ясная заря». На первом этаже на время открылся «Фотосалон»: костюмированная фотосессия в нарядах XIX века, национальном костюме, военной форме.
Мастера Саранска порадовали всех желающих мастер-классами по плетению шнуров на вилке, росписи и украшению подсвечников, который проводила преподаватель «ДХШ№3» Кузьмина Ю.А., мастер-класс по декупажу, созданию открытки своими руками и многими другими творческими уроками. 

Подготовила Ю.А. Кузьмина



