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Цель:  выявить полученные знания, умения, представления детей по лепке и  развитию речи.
Задачи:Образовательные: умение доброжелательно общаться, логично и понятно высказывать суждения; умение употреблять в речи названия предметов и их частей; умение согласовывать слова в предложении; образовывать форму множественного числа существительных.

Определить наличие интереса к процессу лепки; умение пользоваться освоенными приемами в течение года (прищипывание, вытягивание, сплющивание и др.); умение пользоваться стекой.
Развивающие: развитие фонематического слуха, умение различать на слух и называть слова, начинающиеся на определенный звук, а так же пользоваться словами обобщениями; активизировать познавательную деятельность.

Способность сглаживать пальцами поверхность вылепленного предмета.

Воспитательные: воспитывать умение выслушивать собеседника во время беседы, не перебивать, задавать вопросы по ходу общения;  самостоятельность, аккуратность, инициативность и ответственность.

Коррекционные: развитие мелкой моторики пальцев рук, координации движений со словесным сопровождением, развитие зрительного восприятия и зрительной памяти детей. 

Интеграция образовательных областей.

   ОО «Социально - коммуникативное развитие»: усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные цен​ности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверс​тниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморе​гуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками.

ОО «Физическое развитие»: приобретение опыта в двигательной деятельности, способствующей правильному формированию опорно-двига​тельной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук.

ОО «Познавательное развитие»: развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познава​тельных действий, становление сознания; развитие воображения и твор​ческой активности.
ОО «Художественно эстетическое развитие»: развитие пред​посылок ценностно-смыслового восприятия  мира; становление эстетического отношения к окружающему миру.

ОО «Речевое развитие»:  владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря;  развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речево​го творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонема​тического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; форми​рование звуковой аналитико-синтетической активности,  как предпосылки к обучению грамоте.

   Предварительная работа по образовательным областям:

   ОО «Познавательное развитие»: рассматривание альбома с изображениями птиц нашего края (Мордовии), беседы с детьми о необходимости оберегать птиц, о пользе птиц, об особенностях их жизни и т.д.
   ОО «Речевое развитие»: чтение стихов о птицах, загадок; чтение детям сказки «Петушок и курочка».
   ОО «Социально-коммуникативное развитие»: дидактические  игры, сюжетно-ролевые игры, 

   ОО «Художественно-эстетическое развитие»: рисование «Скворечник», рассматривание иллюстраций в книгах детской художественной литературы, разукрашивание картинок с изображением птиц.

   ОО «Физическое развитие»: разучивание артикуляционной гимнастики, физкультминутки, зрительной гимнастики, подвижной игры.

Методические приемы: организационный момент, слушание музыки художественное слово, вопросно-ответная беседа, дидактические игры «Назови детенышей», «Кто, где живет», художественное слово, объяснение, показ, пояснение, напоминание, подвижная игра «Совушка», гимнастика для глаз, итог.

Используемые формы организации познавательной деятельности детей: на занятии используется фронтальная форма организации деятельности детей. Индивидуально-дифференцированный подход осуществляется к детям, испытывающим трудности при выполнении каких-либо заданий.

Материалы и оборудование: предметные картинки, мяч, магнитофон, аудиозапись, пластилин, стека, салфетка, доска для лепки, фигурки птиц, 

Словарная работа: проталинка, подснежник.
Ход занятия.
Организационный момент. (воспитатель собирает детей в круг). включается запись отрывка из произведения П. Чайковского «Времена года».
Воспитатель: - Скажите, какое настроение навеяла на вас эта музыка? К какому времени года она подходит? (ответы детей: к весне). А как вы думаете, в нашем городе уже наступила весна? (ответы детей)
 Воспитатель - А по каким признакам вы это определили?
(Дети называют признаки весны: растаял снег, солнце греет, набухли почки, прилетели птицы, расцвели весенние цветы, проснулись насекомые).
Воспитатель - А как называется  первый весенний цветок? (Подснежник)
Воспитатель - Объясните мне значение этого слова? (под снегом) ответы детей)

 Воспитатель - Где появляются подснежники? (ответы детей на проталинках).

 Воспитатель  - Что означает это слово? (ответы детей: место, где протаял снег)
Игра «Назови детенышей». 
(Игра проводится с мячом. 
Воспитатель бросает мяч, ребенок отвечает и бросает мяч воспитателю).
Воспитатель  - Весной у многих животных появляются детеныши. Я буду называть вам животных, а вы мне их детенышей.

         Лиса - лисенок, волк – волчонок, медведь – медвежонок, белка – бельчонок, заяц – зайчонок, корова – теленок, курица – цыпленок, гусь – гусенок, лошадь – жеребенок. 
Игра  «Кто, где живет». (Дети садятся за столы, на столе перед каждым картинка. Ответы с опорой на неё.) 
 Воспитатель - а что происходит весной с насекомыми? (ответы детей: они тоже просыпаются).  
Где же они живут?  (ответы детей: червяк – в земле,  жук – в траве, муравей – в муравейнике, пчела – в улье, стрекоза,  бабочка – под листиком.)
Загадка. (После ответа, на слайде показ птицы – скворец, если нет возможности  демонстрируется картинка). 
На шесте дворец, во дворце певец. Кто это? (скворец). С какого звука начинается это слово? (с). Названия, каких  птиц начинаются с этого звука? (сорока, сова, соловей, сойка и др.)

Физминутка. «Совушка». На слово «День» дети двигаются, на слово «Ночь» замирают. Ребенок-совушка смотрит, кто пошевелился.
Пословица. (Для приведения в норму дыхательной системы и успокоения после движения). 
Воспитатель В народе говорят не зря – «Птицы на крылышках весну приносят». 
Воспитатель Подумайте и скажите, почему так говорят люди? (рассуждения детей).
Воспитатель.  - Я предлагаю из пластилина слепить разных птиц, чтобы настроение у людей стало весенним и радостным. (Приемы лепки обговариваем, оттягивание хвоста, прищипывание клюва и др). 
Воспитатель - Какой формы голова и туловище, части тела птиц. (Способы использования стеки, нарисовать перышки, вдавить глаза и другие. Затем под фоновую музыку самостоятельная деятельность).
Пальчиковая гимнастика. «Дятел»
Вдруг в лесу раздался стук.
(подушечками пальцев стучат по столу, поочередно меняя пальцы)
Это дятел долбит сук.
(подушечками пальцев стучат по столу, поочередно меняя пальцы)
Он деревья не калечит, 
(подушечками пальцев стучат по столу, поочередно меняя пальцы)
Он деревья клювом лечит.
(подушечками пальцев стучат по столу, поочередно меняя пальцы)
Самостоятельное выполнение работы.
Рефлексия. В какие игры мы играли сегодня.  Что вам понравилось больше всего?
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