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Акашевой Ольги Вячеславовны.

   Проблема, над которой я работаю на протяжении нескольких лет-это «Развитие творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы, мокшанского языка в условиях реализации ФГОС».

В современном мире человеку просто необходимо уметь творчески мыслить, принимать нестандартные решения. Но в школе часто обучение сводится к запоминанию и воспроизведению стандартных приёмов действия, типовых способов решения заданий. Это убивает интерес к обучению. Дети могут постепенно потерять способность к творчеству.
Задача учителя, как мне кажется, состоит не только в том, чтобы дать учащимся как можно более глубокие знания по предмету, но и развить творческие способности каждого ребёнка, то есть раскрыть в детях качества, лежащие в основе творческого мышления, сформировать умение управлять процессами творчества: фантазированием, пониманием закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций. На это направлены те упражнения, которые я предлагаю учащимся на уроках (в том числе по развитию речи) и во время внеклассных мероприятий. Современное общество предъявляет своим гражданам требование овладения навыками творческого мышления. Творчество перестает быть уделом единиц. Школа должна прореагировать на эти изменяющиеся условия. Развитие творческих способностей учащихся и воспитание активной личности – первостепенная задача современной школы.

В настоящее время внимание к проблеме развития творческих способностей школьников усиливается во многих странах мира. Задатки творческих способностей присущи любому ребенку. Нужно суметь раскрыть и развить их. Выпускники  школ должны не только овладевать материалом школьных программ, но и уметь творчески применять его,  находить решение любой проблемы. Это возможно только в результате  педагогической деятельности, создающей условия  для творческого развития учащихся. Поэтому проблема развития творческих способностей учащихся является одной из наиболее актуальных.

       Творчество (или креативность) – это способность удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, это нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта. Уроки развития речи – это уроки творчества. На них должна проявляться индивидуальность каждого ученика, развиваться его творческие способности. По мнению Л. В. Занкова, наилучшим образом служит развитию речи естественность высказываний детей, обусловленность устной речи внутренними побуждениями, когда речь отвечает своему жизненному назначению – общению. В связи с этим урокам развития речи по русскому  языку и литературе я отвожу важное место и считаю необходимым системный подход для решения этой проблемы с учётом возрастных особенностей учащихся. Мною разработан ряд уроков по  развитию творческих способностей на уроках русского языка и литературы. 
В своей работе я опираюсь на нормативные документы: закон РФ «Об образовании», закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации». Обучение учащихся ведётся на основе требований Федерального образовательного стандарта.
             На уроках использую учебники и методические пособия, одобренные Министерством образования в соответствии с программой для общеобразовательных учреждений:
•    Программа по русскому языку 5-9 классы(авторы программы М.Т.Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский)
•    Программа под редакцией В.Я.Коровиной.
         В работе применяю и такие средства обучения:
- научно-популярную литературу, которая даёт новейшую информацию по изучаемой теме и расширяет кругозор учащихся (подготовка сообщений, докладов, рефератов, тезисов)
- периодическую печать для реализации процесса воспитания (нравственного, патриотического, физического, экологического);
- художественную литературу;
- технические средства (интернет ресурсы, компьютер, проектор);
- различные словари, тесты.
 - Журнал «Народное образование» Республики Мордовия

     Уроки русского языка и литературы, открывают возможности для развития творческих способностей. Важным принципом развивающего обучения русскому  языку является принцип развития творческих лингвистических способностей.  А. А. Потебня отметил: «…язык есть средство не выражать готовую мысль, а создавать её». На уроках русского  языка необходимо развивать творческую активность учащихся в рамках этого предмета (способствовать сознательному овладению богатством родного языка и развитию речи), а также стимулировать развитие личности ученика и неослабевающее стремление  к творчеству. Литературное развитие школьников можно осуществлять только в русле творчества. Сухомлинский писал: « Любовь к творчеству не может быть воспитана без творчества». Уроки литературы прежде всего требуют атмосферы креативности, так как акт постижения искусства немыслим без личностного включения, без творческой направленности. Эти уроки позволяют развивать творческие способности - создаётся новое, личностное, преображенное, своё.
    Обучаясь русскому языку и литературе, школьники овладевают необходимым лингвистическим минимумом и адекватными этим знаниям умениями. Согласно последним исследованиям дидактов, уровни знаний и умений являются низшими в развитии ребенка. К высшим уровням специалисты относят личностное отношение к предмету и опыт творческой деятельности, поэтому я считаю важным и необходимым в своей педагогической деятельности работать над развитием творческих способностей учащихся.
Работа по развитию творческих способностей  учащихся ведётся несколькими путями. Во-первых, это различные виды работ по развитию речи, на которые отведены как целые уроки, так и фрагменты уроков; во-вторых, внеклассная работа, например, проведение «Недели русского языка и литературы», литературные конкурсы, где учащиеся реализовывают свой творческий потенциал. Среди основных задач можно отметить:

-развитие творческих способностей учащихся; 

- воспитание активной творческой личности на основе создания максимально благоприятных условий для развития и формирования творческих способностей каждого, 

-выявление и использование в учебной деятельности индивидуальных особенностей учеников.

 Среди форм работы по развитию творческих способностей учащихся можно отметить различные виды работ по развитию речи, которые успешно используются в школьной практике: творческие диктанты, изложения и сочинения различных видов, выразительное чтение, инсценировки сказок или других произведений, отражение наблюдений в рисунках, иллюстрациях, игровые приёмы и т.д. Такие формы работы  повышают интерес к знаниям у большинства учащихся, что способствует развитию творческого мышления, лучшему усвоению знаний, формированию умений и навыков. Развитие творческих способностей учащихся повышает качество обученности по русскому языку и литературе, а также по другим предметам.
Работая над проблемой «Развитие творческих способностей учащихся на уроках  русского языка и литературы в условиях реализации ФГОС» на протяжении нескольких лет, мне удалось добиться позитивных результатов, которые отражаются как в урочной, так и во внеурочной деятельности учащихся. 
Качественный уровень результативности реализации профессионального проекта (достижения учащихся) в соответствии с заявленной целью и задачами.
          Мной ведётся постоянная целенаправленная работа по развитию у учащихся предметных знаний, умений, способов деятельности, повышению мотивации к учёбе. Процент успеваемости по русскому языку и литературе составил 100%, процент качества по русскому языку от 47-63%, по литературе от 70-87%.                  

Выявлению лучших учеников способствуют Всероссийская олимпиада школьников (школьный, районный и республиканский этапы), районный конкурс «Живая классика», республиканский литературный фестиваль, научно-практические конференции исследовательских работ. 

Кроме учебной деятельности мои ученики посещают факультативы по русскому языку и литературе, элективные курсы, участвуют в литературных вечерах, мероприятиях по предметам.
      В целях обмена опытом с коллегами провожу открытые уроки, внеклассные мероприятия, выступаю на педсоветах, совещаниях, МО учителей, научно - практических конференциях, привлекаюсь к проверке олимпиадных работ на муниципальном уровне, делюсь накопленными материалами.

Все материалы и опыт работы представлены в МБОУ «Торбеевская основная общеобразовательная  школа», на сайте МБОУ «Торбеевская основная общеобразовательная  школа».
https://sctor.schoolrm.ru/
