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Введение.

1.Тема моего педагогического опыта: «Развитие мелкой моторики младших дошкольников через изобразительную деятельность».

2.Сведение об авторе: Шапшаева Алина Рафиковна, работаю в системе образования с 2016 года. Закончила МГПИ им. Евсевьева в 2019  году, «Педагогическое образование». Общий стаж педагогической работы  в структурном подразделении «Детский сад № 4 комбинированного вида» МБДОУ «Детский сад «Радуга» комбинированного вида» Рузаевского муниципального района - 4 года.

3.Актуальность выбранной темы

Актуальность темы определяется тем, что важную роль в успешном речевом, интеллектуальном и психофизическом развитии ребенка играет мелкая моторика – движения пальцев и кисти рук, способность выполнять ими мелкие и точные движения. Развитие мелкой моторики является значимым условием психического и физического развития ребенка. Немаловажно также, что мелкая моторика рук взаимодействует с такими познавательными процессами, как мышление, внимание, координация, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь.

4. Основная идея опыта
Наблюдая за детьми в группе во время игр, занятий, как они одеваются после сна, на прогулку я обратила внимание, что большинство детей не могут выполнять элементарные функции: держать правильно карандаш или кисть, не могут оторвать кусочек пластилина и размять его, не умеют расстегивать и застегивать пуговицы. У таких детей речь не достаточно развита.
Поэтому, из своих наблюдений я сделала вывод, что для общего развития ребенка, необходимо развивать мелкую моторику. Через мелкую моторику развиваются такие высшие свойства сознания, как: внимание; координация; наблюдательность; мышление; зрительная и двигательная память; воображение; речь.
Движения руки всегда тесно связаны с речью и влияет на её развитие. Тренировка пальцев рук оказывает влияние на созревание речевой функции. 
Говоря другими словами, чтобы ребенок без труда научился говорить, у него должны быть подвижные и ловкие пальчики. Все это необходимо для правильного развития речи.

На мой взгляд, изобразительная деятельность – это одна из самых увлекательных деятельностей для детей дошкольного возраста: она вызывает положительные эмоции, помогая при этом стремительно достичь нужного результата, а так же делает деятельность детей более интересной и занимательной.

5. Теоретическая база опыта.  

      Мной была изучена методическая работа следующих авторов: Е. П. Пименова,  И. Я. Гинцбург, А. Г. Ковалева, Т. С. Комарова.
По мнению этих авторов изобразительная деятельность является одним из самых результативных средств развития мелкой моторики кисти руки. С помощью изобразительной деятельности ребенок овладевает следующими действиями:

• захватывающими (пинцетный захват - большим и указательным пальцами руки; щепотью - большим, указательным, средним пальцами кисти руки; горстью – всеми пальцами кисти руки) –это говорит о умении держать и пользоваться ручкой, следовательно это поможет избежать проблем с письмом в начальной школе;

• соотносящими (удержание в одной руке предмета, манипуляции другой рукой, раскладывание деталей на определенную поверхность, соотнесение частей при шнуровке деталей, застегивании пуговиц, крючков, кнопок, молний и т. п.) – поможет ребенку в самообслуживании;

• интегративными (объединяющими разные движения двух рук при вырезании деталей, наматывании ниток на основу, и т. п.) – обеспечит безопасное пользование ножницами и другими опасными предметами;

• закручивающими (захват двумя пальцами – большим и указательным с проворачивающими движениями относительно друг друга; захват тремя пальцами – большим, указательным, средним с поворотом кисти руки; захват всеми пальцами кисти с поворотом кисти) – умение совершать манипуляции предметами.

6. Новизна.

Новизна опыта заключается в подборе различных техник изобразительной деятельности: работы с пластилином, мятой бумагой, ватными палочками. Так же использование пальчиковых красок, аппликаций с различными материалами, в зависимости от возрастных особенностей детей.

7. Технология опыта.

Для реализации  своего опыта  мной были поставлены следующие  задачи: 

- показать способы и приемы развития мелкой моторики рук через изобразительную деятельность;

-  развивать точность и координацию движения рук, ритмичность и гибкость;

-  развивать мелкую моторику рук детей младшего дошкольного возраста;

-  развивать умения вырабатывать точные движения кистью и пальцами;

- воспитывать усидчивость, аккуратность, умение работать в коллективе и индивидуально.
- создание предметно-развивающей среды – подбор необходимого материала и оборудования.
Для улучшения ручной умелости в начале работы применяла: пирамидки, 
Пальчиковые игры, являющиеся очень важной частью в работе, которые применялись в различных видах деятельности. (Во время занятий, на прогулках, в игровое время, и тд.). Из них  наиболее полюбившимися детям стали: «Этот пальчик»,  «Сорока-белобока» «Вышел зайчик погулять» «Мальчик-пальчик», «Мы плывем на лодочке» и др.).

В своей работе, в процессе рисования применяла традиционное и нетрадиционное рисование. Нетрадиционные техники помогают детям в развитии мелкой моторики и тактильного восприятия; учат ориентироваться на листе бумаги; оказывают развитие глазомера и зрительного восприятия; усидчивость и внимание; изобразительных навыков и умений; наблюдательности и эстетической отзывчивости.

Интересны для детей и результативны занятия с использованием пластилина – пластилинография.

Пластилинография хороша тем, что она доступна маленьким детям, к тому же, позволяет быстро добиться нужного результата и привносит новизну в деятельность детей, делая ее наиболее увлекательной и интересной. Неоднократные воспроизведения однородных движений содействовало формированию и постижению разных движений, что в свою очередь приводит к  развитию координации движений обеих рук и мелкую моторику.

       Детям очень нравится рисовать пальчиками и ладошками. Таким способом мы рисовали на самые всевозможные темы: «Гусеница»,  «Кто пробежал по дорожке»,  «Ветка рябины», «Бабочка»,  «Цветочек для папы» и т.д. Такой способ позволяет не бояться сделать что-то не правильно, давая ощутить незабываемые положительные эмоции от рисования.

 Так же в работе с детьми были применены следующие техники: 

-тычок жесткой полусухой кистью;
-печать поролоном;

- рисование восковыми мелками и акварелью;

- отпечатки листьев;

- рисование ватными палочками.

8. Результативность опыта

Реальный вклад  в дело обучения и воспитания. Я сделала вывод, что используемые мной приемы, способствовали развитию мелкой моторики, координации движений пальцев рук, мыслительных процессов и оказали хорошее воздействие на развитие внимания, мышления, воображения, а так же на  развитие связной речи детей.
Стабильность опыта.  Используя свой опыт, я обратила внимание на то, что изобразительная деятельность осуществляет терапевтическую функцию, оказывая положительное влияние на детей, на их эмоциональное состояние отвлекая от плохих событий, снимает нервное напряжение, страхи, порождает радостное, приподнятое настроение.
Работа строилась, принимая во внимание индивидуальные особенности каждого ребенка, ведь развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех детей, поэтому в свободной деятельности или на занятиях, пытаюсь дать возможность, активно и самостоятельно проявить творческие способности и получить положительные эмоции. 

Доступность опыта. Так же мной ведется работа с родителями и я считаю, что это одно из самых важных направлений в моей деятельности.  Я применяла наглядно-демонстративные материалы, такие как, например, папки-передвижки. Были подготовлены консультации для  родителей, отображающие актуальные вопросы развития мелкой моторики ребенка в ДОУ и в семье, осуществлялась организация выставок рисунков детей для их родителей.  Многие родители, видя рисунки своих детей на выставках работ, начинали проявлять свой интерес к творчеству детей.
Кроме всего перечисленного, так же используются следующие формы работы с родителями:

- беседы;

- памятки;
- родительские собрания;

- пополнение необходимого материала для работы с нетрадиционными техниками рисования.
Перспективы применения опыта в массовой практике.
Представленный опыт доступен и может использоваться в педагогической практике дошкольных образовательных учреждений по развитию мелкой моторики младших дошкольников через изобразительную деятельность.
Мой опыт работы опубликован на таких сайтах как «Маам.ru», «Продленка».
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Приложение

Конспект НОД по нетрадиционному рисованию в младшей группе "Волшебный дождик"
Тема: «Волшебный дождик»
Цель:

 Продолжать знакомить детей с нетрадиционным способом рисования (пальчиками);

побуждать детей давать ответы на вопросы воспитателя

развивать умение располагать изображение по всему листу

способствовать развитию мелкой моторики, внимания

воспитывать интерес к художественному творчеству

создать положительную атмосферу в группе

Материалы: Лист бумаги голубого или серого цвета с нарисованными тучками разной величины, гуашь в плоских мисочках, вода, губки, салфетки, зонтик для игры, иллюстрации и эскизы; аудио запись «Дождь»
Ход занятия:
Воспитатель: — здравствуйте ребята, сейчас я загадаю вам загадку, а вы попробуйте ее отгадать.

Если плачу не беда,

Вместо слез течет вода.

Я такой плакучий

Из-за серой тучи. 
Что это такое? (дождик)

(включение звука дождя)
Ребята, а что же это у нас шумит?

Дети: Это дождь.
Правильно! Дождик. Дождик, хватит лить. Малых детушек мочить! (звук с прекращение дождя)
Откуда берется дождь, как думайте,?

Дети:  С неба. Из тучи.

Правильно. 
А сейчас, давайте с вами подойдем к стомам. (на которых лешат губки, стаканы с водой и глубокие тарелки.)

(Катя) скажи, пожалуйста, что у нас на подносе?
Катя: Губки.

Верно. 
А как вы думаете, на что похожа губка?

Дети: На тучу.

Молодцы! А тучка состоит из капелек. Сожмите ее и посмотрите, течет из «тучки» водичка или нет? (Дети берут губку-тучку и сжимают в руке).

Почему не идет водичка?

Дети:  В ней нет водички и поэтому губка сухая.

Верно. В тучке очень мало капелек собралось и поэтому дождик не идет. Положите свою тучку на тарелочку. Перед вами стоит стаканчик с водой.

Возьмите стаканчик и вылейте воду на вашу губку-тучку. Чтобы помочь тучке пропитать тучку, нажмите на нее пальчиками. Ребята, а что произойдет, если мы поднимем и отожмем тучку?

Дети: Начнет капать вода.

А давайте проверим. Поднимите свою тучку-губку и отожмите. (Дети проверяют свои предположения опытным путем).

Физкультминутка: «Дождик»
Дождик — кап!

Дождик – кап! (Ударяют указательным пальцем)
То сильней, то тише. (одной руки по ладони другой.)

Не стучи, не стучи, (Грозят пальцем.)
Не стучи по крыше!

Непослушный какой! (Укоризненно качают головой.)
Погоди, не лейся!

Заходи к малышам (Манят руками.)
И в тепле погрейся!(Кладут ладони на плечи,
скрестив руки на груди.)
На экране мультимедиа показывают картинки идущего дождя.

Ребята давайте нарисуем дождик. Дети садятся за столы. Перед каждым ребенком белый или серый альбомный лист с нарисованными на нем тучками. Ребята предлагаю вам нарисовать дождик пальчиками (нетрадиционный метод рисования). Во время работы похвала детей.

Посмотрите, ребята на свои рисунки. У вас получилась замечательная картина природы! Какие вы молодцы!

У каждого ребенка выясняется и закрепляется: какие техники он применял, можно ли рисунки считать сказочными, необычными.

- Давайте сделаем выставку наших работ, пусть ваши родители  тоже посмотрят какая у нас получилась замечательная картина природы и порадуются вашим умениям. Спасибо всем за отличную работу, вы все большие молодцы!

Давайте в завершение поиграем с вами в игру «Дождик — солнце».

