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«Игра – путь детей к познанию мира,
в котором они живут, и который призваны изменить»
М. Горький

      В  межаттестационный период  я работала над темой моего инновационного педагогического опыта: «Воспитание дружеских отношений у детей младшего дошкольного возраста посредством сюжетно-ролевых игр».

 В наше время почти все родители заинтересованы в раннем развитии своих детей. Желание видеть малыша умным и развитым подпитывается многими научными трудами, доказывающими необходимость тренировки интеллекта в дошкольном возрасте. Развитие будет эффективным, если оно осуществляется в игре.

В жизни ребёнка дошкольного возраста игра занимает одно из ведущих мест. Игра для него – основной вид деятельности, форма организации жизни, средство всестороннего развития.

Для большинства ребят группа детского сада является первым детским обществом, где они приобретают первоначальные навыки коллективных отношений. Надо научить ребёнка жить общими интересами, подчиняться требованиям большинства, проявлять доброжелательность к сверстникам.

Сюжетно-ролевая игра – это та игра, которая помогает воспитывать эти качества у детей. Сюжетно-ролевая игра теснейшим образом связана не только с отдельными функциями (восприятием, памятью, мышлением, воображением), но и с личностью в целом. Педагогическая ценность игры состоит и в том, что в процессе игры помимо взаимоотношений, диктуемых сюжетом, взятой на себя ролью или правилами, возникают другого рода отношения — уже не условные, а реальные, действительные, регулирующие настоящие отношения между детьми.             

В игре выясняется: как относится ребенок к успехам или неудачам партнеров по игре, вступает ли в конфликты с другими участниками игры, готов ли помочь товарищу, внимателен ли к другим участникам игры, насколько точен в выполнении роли.

Ролевые действия так увлекают детей, что подчас воспринимаются ими как реальные поступки. Игра помогает ребенку преодолевать свою слабость, управлять собой, создает условия для упражнения в трудовых навыках, в навыках нравственного поведения.В процессе игры ребенок самостоятельно налаживает взаимоотношения с коллективом, у него формируются коллективистские черты характера.    

При условии разумной организации игра — это школа жизни, школа труда и общения с людьми. Игровое общение воспитателя с детьми позволяет ему направлять ход игры, руководить отношениями между ними. Перед каждым воспитателем детского сада стоит задача – создать дружный организованный коллектив, научить детей играть.

Совместная игровая деятельность способствует формированию у детей организованности и ответственности, умения контролировать свои действия и согласовывать их с другими детьми.

В своей работе я использую сюжетно – ролевую игру как метод воспитания и развития.     

Основная цель – воспитание дружеских отношений у детей посредством сюжетно-ролевых игр.

Задачи, которые необходимо было выполнить для достижения данной цели:

1. Воспитание у детей таких качеств, как умение принимать решения, делать и обосновывать свой выбор, договариваться между собой, уступать партнёру по игре, развивать фантазию, придумывать новые правила игры, умениерегулировать свое эмоциональное состояние в зависимости от ситуации;

2. Пополнение развивающей предметно-пространственной среды в группе;

3. Взаимодействие с семьями воспитанников в работе по данному направлению.

В работе уделяла большое внимание формированию самостоятельной, более развёрнутой сюжетно-ролевой игры детей с разными игрушками, намечала специальные мероприятия по развитию сюжетно – ролевых игр.

Я заботилась не только об усвоении ребёнком норм поведения в коллективе, но и о благополучии его отношений со сверстниками, но столкнулась с трудностями, такими как, недостаточная развитость игровых знаний и умений, в результате которой ребёнок не заинтересовывает сверстников в качестве партнёров по игре; неумение сдерживать себя, управлять своим поведением, ребёнок не считается с мнением сверстников, навязывает им свои требования; отсутствует интерес к игрушкам; неумение самостоятельно организовывать совместную деятельность в рамках сюжетной игры.

Для проведения сюжетно – ролевых игр, мною накоплен определенный опыт работы, разработан алгоритм проведения игр, который я привожу на примере игры в «Дочки – матери».                

Этап первый. Подготовка.
«Дочки – матери» это очень условное название игры, в которой речь идет о семье, ее быте и отношениях. Играть могут и папа, мама с сыном, дочкой. Здесь нам не нужно столь тщательное планирование. Суть отношений между родителями и детьми ребенок видит каждый день. И правила особо тут не надо оговаривать, равно, как и планировать заранее игру. Можно примерно оговорить сюжет, например, пускай, это будет день из жизни на даче. Вспомните, как вы проводите такие дни, обсудите роли, возможно, ваш ребенок вообще захочет играть сам при помощи двух или тех кукол.

  Этап второй. Игра.
Дайте волю фантазии ребенка. Присоединяйтесь к игре в любой из моментов, если ребенок играет сам. Многие родители, наблюдая за такой игрой со стороны, видят, как выглядят из отношения с ребенком, ведь в такой игре, ребенок проигрывает именно то, что видит каждый день. Вы можете взять на себя роль дочки или сына, отдав ребенку роль мамы или папы. Посмотрите, как ведет себя персонаж, за которого играет ребенок? Вы никого не узнаете? Присмотритесь повнимательнее, этот персонаж похож на вас.

  Этап третий. Обсуждение игры.
  После того, как игра окончена, обсудите, все ли было логично, не получилось ли так, что персонажи сначала поужинали, потом пошли купаться и только после этого позавтракали. Если да, обсудите, почему так вышло, что было не логично. Можете прямо по горячим следам переиграть нелогичный фрагмент, обсудить, что могло быть по – другому и спланировать, что вы хотите добавить в сюжет в следующей игре.

В группе для проведения сюжетно-ролевых игр создана развивающая предметно-пространственная среда, которая наполнена всеми необходимыми игрушками и атрибутами. Однако для развития игры недостаточно только хорошее оснащение группы игровым материалом. Необходимо ещё наличие разнообразных знаний и впечатлений об окружающей действительности, которые дети отражают в своей игре. Моя задача была направить детей на обогащение игровых действий, на развитие игрового сюжета. С этой целью я проводили наблюдения с детьми за работой помощника воспитателя, повара, медицинского работника, наблюдали за работой дворника. Во время наблюдения обращала внимание детей на то, что повар приготовил вкусный завтрак, обед, ужин. Знакомила детей с названиями блюд. Впоследствии, играя, дети не просто ставили кастрюли на плиту, а «варили» суп, компот и т. д., используя при этом различные предметы – заместители.

Положительных результатов в работе можно добиться, действуя в тесном контакте с родителями, обогащение их знаниями об особенностях игровой деятельности дошкольников. Для того чтобы повысить родительскую компетентность, я провела ряд консультаций: «Ребенок и его игрушки», «Играйте вместе с детьми», «Роль современной игрушки в жизни детей». В игровой приёмной были размещены тематический материал «Сюжетно – ролевая игра в жизни ребёнка

Подводя итог, можно  отметить, что постоянное руководство сюжетно-ролевыми играми способствует формированию у старших дошкольников таких положительных качеств, как организованность, самостоятельность, активность, уверенность в себе, умение объединяться небольшими группами и, главное, умение  дружить.

Общение жизненно важно для человека и рассматривается психологами как особый способ адаптации к окружающей социальной среде. В результате общения формируются представления о других людях и о самом себе, о своих возможностях и способностях.

Потребность в общении у ребенка проявляется рано, и ее содержание формируется и расширяется с возрастом.

Общение со сверстниками ребенок реализует в основном в совместных играх. Игра становится для детей своеобразной формой общественной жизни. В игре дети по своему желанию объединяются, действуют, осуществляют свои замыслы. Потребность в совместных играх является благоприятным фактором для формирования положительных взаимоотношений, а игровую деятельность можно рассматривать как основное средство влияния на стабилизацию этих отношений.

Потребность ребенка в общении позволяет педагогам реализовывать различные задачи в его воспитании, в том числе и формирование товарищеских взаимоотношений, которые не замыкаются интересами только двух-трех дружащих между собой детей.

Сюжетно-ролевая игра занимает ведущее место в самостоятельной игровой деятельности детей старшего дошкольного возраста. В игре можно выделить два вида взаимоотношений – ролевые и реальные. Начиная совместную игру, ребенок, прежде всего, руководствуется собственным отношением к партнерам по игре. Наметив сюжет, дети распределяют роли, и каждый стремится соотнести свои действия с действиями партнеров, установить положительные ролевые отношения с ними. При руководстве сюжетно-ролевыми играми педагогам следует учитывать и ролевые, и реальные отношения, существующие между детьми.

Развитию дружеских взаимоотношений способствует наличие у детей общих познавательных интересов, которые помогают развитию творческих, содержательных игр. Для развития общих познавательных интересов у детей педагогам необходимо пополнять знания детей на занятиях и в совместной деятельности. Организовывать наблюдения за явлениями общественной жизни, обращая внимание на те стороны, которые ценны для воспитания: трудолюбие, ответственность, заботливость, взаимовыручка (врач – лечит, парикмахер делает людей опрятными и красивыми, строители строят удобные и прочные дома и т.п.).

Становясь участником совместной игры, ребенок сталкивается с необходимостью согласовывать свои действия и намерения с другими играющими, соблюдать правила, которые устанавливаются до игры и в игре. Роль педагога состоит в заботе об усвоении дошкольниками норм и правил поведения, которые помогают справедливо решать возникающие конфликтные ситуации и становятся регулятором положительных взаимоотношений между детьми. Усвоение правил поведения, связанных с организацией и проведением сюжетно-ролевых игр, в конечном итоге способствуют и развитию дружбы. Педагогам необходимо рекомендовать детям усвоить следующие основные правила, связанные с общими играми:

•             Договариваясь об игре и во время игры, будь добрым, вежливым и справедливым.

•             Предлагая какую-нибудь игру, постарайся доказать, что она интересна. Выслушивай предложения других детей, не перебивай их.

•             Всякая роль в игре хороша и интересна, если ты знаешь, что делать и как играть.

•             Не требуй всегда главных ролей, помни, что другие дети тоже хотят быть ведущими.

•             Не мешай товарищу, если он занят игрой; хочешь играть с ним, попроси разрешения.

•             Когда играешь с друзьями, думай, чем можешь им помочь.

•             Старайся хорошо, четко выполнять свою роль и правила в игре.

•             Если начал игру с ребятами, не бросай ее без их согласия.

Все эти правила с детьми специально не заучиваются, а создаются условия для их лучшего усвоения: обращается внимание на правильные поступки детей, ставятся в пример ребята, хорошо усвоившие правила, поощряются те, у кого появляются достижения.

Если дети увлеченно играют долгое время, осуществляют общие игровые замыслы, то товарищеские взаимоотношения становятся привычными. Дружеские чувства в играх постепенно переходят и в повседневную жизнь: дети становятся более организованными, чуткими и внимательными друг к другу, чаще оказывают взаимопомошь в выполнении заданий и разного рода поручений.

Подводя итог, можно  отметить, что постоянное руководство сюжетно-ролевыми играми способствует формированию у старших дошкольников таких положительных качеств, как организованность, самостоятельность, активность, уверенность в себе, умение объединяться небольшими группами и, главное, умение  дружить.

Картотека сюжетно-ролевых игр
Собираемся на прогулку
Цель: Разви​вать у детей умение подби​рать одежду для разного сезона, научить правильно назы​вать элементы одежды, закреп​лять обоб​щен​ные поня​тия «одежда», «обувь», воспи​ты​вать забот​ли​вое отно​ше​ние к окружающим.

Обору​до​ва​ние: куклы, одежда для всех пери​одов года (для лета, зимы, весны и осени, маленький шкаф​чик для одежды и стульчик.

Возраст: 3–4 года.

Ход игры: В гости к детям прихо​дит новая кукла. Она знако​мится с ними и хочет поиграть. Но ребята соби​ра​ются на прогулку и пред​ла​гают кукле идти с ними. Кукла жалуется, что она не может одеваться, и тогда ребята пред​ла​гают ей свою помощь. Дети достают из шкаф​чика кукольную одежду, назы​вают ее, выби​рают то, что нужно сейчас одеть по погоде. С помощью воспи​та​теля в правильной после​до​ва​тельности они одевают куклу. Затем дети одева​ются сами и выхо​дят вместе с куклой на прогулку. По возв​ра​ще​нии с прогулки дети разде​ва​ются сами и разде​вают куклу в нужной последовательности, коммен​ти​руя свои действия.

Магазин
Цель: Научить детей клас​си​фи​ци​ро​вать пред​меты по общим признакам, воспи​ты​вать чувс​тво взаимопомощи, расши​рить словар​ный запас детей: ввести поня​тия «игрушки», «мебель», «продукты питания», «посуда».

Оборудование: все игрушки, изоб​ра​жа​ющие товары, кото​рые можно купить в магазине, распо​ло​жен​ные на витрине, деньги.

Возраст: 3–7 лет.

Ход игры: Воспи​та​тель пред​ла​гает детям размес​тить в удоб​ном месте огром​ный супер​мар​кет с такими отделами, как овощной, продуктовый, молочный, булоч​ная и прочие, куда будут ходить покупатели. Дети самос​то​ятельно расп​ре​де​ляют роли продавцов, кассиров, торго​вых работ​ни​ков в отделах, рассор​ти​ро​вы​вают товары по отде​лам – продукты, рыба, хлебо​бу​лоч​ные изделия,мясо, молоко, быто​вая химия и т. д. Они прихо​дят в супер​мар​кет за покуп​ками вместе со своими друзьями, выби​рают товар, сове​ту​ются с продавцами, расп​ла​чи​ва​ются в кассе. В ходе игры педа​гогу необ​хо​димо обра​щать внима​ние на взаимо​от​но​ше​ния между продав​цами и покупателями. Чем старше дети, тем больше отде​лов и това​ров может быть в супермаркете.

Игрушки у врача
Цель: Учить детей уходу за больными и пользо​ва​нию меди​цин​с​кими инструментами, воспи​ты​вать в детях внимательность, чуткость, расши​рять словар​ный запас: ввести поня​тия «больница», «больной», «лечение», «лекарства», «температура», «стационар».

Оборудование: куклы, игру​шеч​ные зверята, меди​цин​с​кие инструменты: термометр, шприц, таблетки, ложечка, фонендоскоп, вата, баночки с лекарствами, бинт, халат и чепчик для врача.

Возраст: 3–7 лет.

Ход игры: Воспи​та​тель пред​ла​гает поиграть, выби​ра​ются Доктор и Медсестра, остальные дети берут в руки игру​шеч​ных зверю​шек и кукол, прихо​дят в полик​ли​нику на прием. К врачу обра​ща​ются паци​енты с различ​ными заболеваниями: у мишки болят зубы, потому что он ел много сладкого, кукла Маша прище​мила дверью пальчик и т. д. Уточ​няем действия: Доктор осмат​ри​вает больного, назна​чает ему лечение, а Медсес​тра выпол​няет его указания. Неко​то​рые больные требуют стаци​онар​ного лечения, их кладут в больницу. Дети стар​шего дошкольного возраста могут выбрать несколько разных специ​алис​тов – терапевта, окулиста, хирурга и других извес​т​ных детям врачей. Попа​дая на прием, игрушки рассказывают, почему они попали к врачу, воспи​та​тель обсуж​дает с детьми, можно ли было этого избежать, гово​рит, что нужно с большей забо​той отно​ситься к своему здоровью. В ходе игры дети наблю​дают за тем, как врач лечит больных – делает перевязки, изме​ряет температуру. Воспи​та​тель оценивает, как дети обща​ются между собой, напо​ми​нает о том, чтобы выздо​ро​вев​шие игрушки не забы​вали благо​да​рить врача за оказан​ную помощь.

Зоопарк
Цель: Расши​рить знания детей о диких животных, их повадках, образе жизни, питании, воспи​ты​вать любовь, гуман​ное отно​ше​ние к животным, расши​рить словар​ный запас детей.

Оборудование: игру​шеч​ные дикие звери, знако​мые детям, клетки (из стро​ительного материала, билеты, деньги, касса.

Возраст: 4–5 лет.

Ход игры: Воспи​та​тель сооб​щает детям, что в город приехал зоопарк, и пред​ла​гает сходить туда. Дети поку​пают билеты в кассе и идут в зоопарк. Там расс​мат​ри​вают животных, расс​ка​зы​вают о том, где они живут, чем питаются. В ходе игры следует обра​щать внима​ние детей на то, как надо обра​щаться с животными, как ухажи​вать за ними.

Семья
Цель: Форми​ро​вать пред​с​тав​ле​ние о коллек​тив​ном веде​нии хозяйства, семей​ном бюджете, о семей​ных взаимоотношениях, совмес​т​ных досугах, воспи​ты​вать любовь, доброжелательное, забот​ли​вое отно​ше​ние к членам семьи, инте​рес к их деятельности.

Оборудование: все игрушки, необ​хо​ди​мые для игры в семью: куклы, мебель, посуда, вещи и т. д.

Возраст: 5–6 лет.

Ход игры: Воспи​та​тель пред​ла​гает детям «поиграть в семью». Роли расп​ре​де​ля​ются по желанию. Семья очень большая, у Бабушки пред​с​тоит день рождения. Все хлопо​чут об устро​ении праздника. Одни Члены семьи заку​пают продукты, другие гото​вят праз​д​нич​ный обед, серви​руют стол, третьи подго​тав​ли​вают разв​ле​ка​тельную программу. В ходе игры нужно наблю​дать за взаимо​от​но​ше​ни​ями между Членами семьи, вовремя помо​гать им.

Основным критерием положительной результативности считаю достижения своих воспитанников. Мои воспитанники  неоднократно становились призёрами и победителями конкурсов. 

2018 год: Бахарев Максим  – призер в районном  фестивале детского творчества «Рождественская звезда»
2021 год - семья Осиповых – победитель в районном детско-юношеском фестивале-конкурсе «Пасхальный Благовест»

семья Катаевых – призер в районном детско-юношеском фестивале-конкурсе «Пасхальный Благовест»

семья Горбуновых – призер в районном детско-юношеском фестивале-конкурсе «Пасхальный Благовест»
2022 год – семья Юрченковых – победитель в районном детско-юношеском фестивале-конкурсе «Пасхальный Благовест»

семья Горбуновых – призер  в районном детско-юношеском фестивале-конкурсе «Пасхальный Благовест»

Свой опыт работы я представила на педагогическом совете в августе 2022 года. 
