Консультация для воспитателей

«Использование 
музыкально-дидактических игр 
для развития музыкальных способностей дошкольников».

Музыкально-дидактические игры и пособия применяются  в музыкальном воспитании детей для развития их музыкальных способностей. Поскольку одной из основных задач музыкального воспитания является развитие музыкальных способностей, можно классифицировать музыкальные игры и пособия именно по этому основанию – их возможностям в развитии каждой из трёх основных музыкальных способностей: ладового чувства, музыкально – слуховых представлений, и чувства ритма. При этом развитие музыкально – сенсорных способностей играет важную роль, так как различение свойств музыкальных звуков (высота, продолжительность, динамика, тембр) лежит в основе развития музыкально – сенсорных способностей. Некоторые свойства звуков дети различают легко (тембр, динамика), другие – с большим трудом (звуковысотные, ритмические отношения). 
Развитие музыкально – сенсорных способностей (элементарных представлений о свойствах музыкальных звуков) является средством активизации слухового внимания детей, накопления первоначальных ориентировок в  языке музыки. Дети с легкостью усваивают представления о тембре и динамике звуков и труднее – о высоте и ритме. Поскольку основные музыкальные способности лежат в основе переживания выразительного содержания именно звуковысотных и ритмических движений, следует использовать в первую очередь музыкально-дидактические игры и пособия, моделирующие звуковысотные и ритмические отношения мелодии.
Применение зрительной наглядности, включающей пространственные представления (выше  - ниже, длиннее – короче), помогает сформировать у детей представления о свойствах музыкальных звуков. Зрительная наглядность в образной форме моделирует отношение звуков по высоте и длительности.

В детской психологии и методике развития речи дошкольников так же хорошо известна роль становления слуха и формирования ритмических способностей. Установлено, что сниженный слух и, как следствие этого, плохое восприятие ритмической структуры звуковой среды резко тормозят формирование экспрессивной речи в раннем возрасте. Если чувство ритма несовершенно, то замедляется становление развернутой (слитной) речи, она не выразительна и слабо интонирована; дошкольник говорит примитивно, используя короткие отрывочные высказывания. И в дальнейшем слабое развитие слуховых и моторных способностей тормозит развитие ребенка, ограничивая не только сферу интеллектуальной деятельности, но и общение со сверстниками. 

В связи с большим значением развития слуховых способностей, а так же эмоционально окрашенного движения, безусловно, положительную роль играют методические материалы по становлению чувства ритма в дошкольном возрасте.

Возникновению системы ритмического воспитания мы обязаны Эмилю Жак – Далькрозу (1865 – 1950) – швейцарскому педагогу, композитору, органисту и пианисту, автору систему, которая получила название «Ритмическая гимнастика». Его называют «пророком ритма», «музыкальным Песталоцци». 

В основу систему Далькроза положено понятие ритма как универсального начала. Ритм формирует тело и дух человека, избавляет от физических и психологических комплексов, помогает осознать свои силы и обрести радость жизни через творчество. 

Работа в данном направлении строится в соответствии с возрастными особенностями детей, у которых постепенно усложняется восприятие организованных во временные ряды звуковых стимулов, осваиваемых с помощью движения. 

Упражнения и игры по развития чувства ритма должны обязательно включаться в каждое музыкальное занятие как его неотъемлемая часть. Для лучшего усвоения каждая предлагаемая игра может неоднократно повторяться и варьироваться в течение всего учебного года. По желанию педагога занятие может быть полностью посвящено развитию чувства ритма. В развитие чувства ритма у детей дошкольного возраста целесообразно использовать метод поступенности, то есть использовать одну дидактическую игру с тенденцией усложнения: 
      I ступень – младшая группа, 

      II ступень - средняя группа,

      III ступень - старшая группа,

      IV ступень – подготовительная группа.

Если работа начинается ос старшими детьми, то дети легко и быстро справляются с начальными ступенями.

Занятия по развитию чувства ритма должны носить непринужденный игровой характер, без каких-либо замечаний детям и только с положительной оценкой.

Знакомство с длинными и короткими звуками на примере игры «Звучащий клубок»

Оборудование: нарисованное на листе ватмана большое улыбающееся солнышко без лучей; клубок толстых шерстяных ниток желтого цвета; небольшие кружочки с четвертными и восьмыми длительностями звуков.

Описание: педагог тянет нитку и поет «У-у-у». Звук обрывается, ниточку следует обрезать ножницами и приложить к солнышку. Подобным способом отрезаются нитки разной длины, и раскладываются в любой последовательности. Педагог, проводя пальцем по ниткам, пропевает либо долгие, либо короткие звуки. В промежутках между нитками звук исчезает.
Варианты: средняя группа
Отрезанные нитки раздаются детям, им предлагается подарить солнышку лучики и пропеть звук.  После того, как все лучики будут «подарены» солнышку,  можно предложить 2-3 детям пропеть  песню солнечных лучиков.

подготовительная группа

Дети знакомятся с длительностями длинных и коротких звуков: четвертными и восьмыми. Предлагается выложить песенку солнечных лучиков длительностями; затем пропеть на ТА и ТИ, можно прохлопать ритмический рисунок. 
Как варианты выложить ритмический рисунок ответов на вопросы:

Как тебя зовут?

Кто твой дружок? и т.д.

Вместо прохлопывания ритмического рисунка можно использовать ритмические палочки, кубики, или металлофон.

