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       ШКОЛА - это государство, это мир, в котором наши ученики проживают целых одиннадцать лет. Школьные традиции являются тем звеном, которое объединяет учителей, учеников, выпускников и родителей. Наличие сложившихся традиций - это признак зрелого коллектива.

Внеурочная деятельность нашей школы очень многогранна, за более 50 лет ее существования сложились свои ежегодные неотъемлемые мероприятия.
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Школа - это маленькая модель большого мира. Здесь дети учатся дружить, решать конфликты, отстаивать свою точку зрения, а ещё - участвовать в общественной жизни. Например, становятся частью ученического самоуправления.

       Выпустить газету, организовать квест и снять новостной сюжет - участники Школьной Парламентской Республики решают сами, как сделать школьные будни более полезными и 
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   11 апреля в Мордовии стартовала Всероссийская военно-патриотическая программа «Память Поколений». Она позволяет организовать экскурсии для школьников в музеи, показывающие историю и культуру России. Учащиеся нашей школы активно подключились к этой акции.
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Учащиеся 2А и 2Б классов посетили Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941- 1945 годов. Атмосфера Музея напомнила о войне, о людях, которые ушли и не вернулись и, наконец, о том, какой ценой далась Победа нашему народу. Ребята, затаив дыхание, слушали рассказ экскурсовода о Великой Отечественной войне, о героических подвигах земляков на фронте и в тылу врага, о боевых наградах, внимательно рассматривали экспонаты. Здесь представлены письма, документы, газеты, фотографии военных лет. Экспонаты музея вызвали большой интерес и восторг у детей. Второклассникам дали возможность свободно передвигаться от экспоната к экспонату. Школьники с интересом рассматривали пушечные гильзы и многое другое. Внимание школьников привлекли не только экспонаты военных лет, но и предметы старины и женская одежда, в которой ходили сельские женщины. Обучающиеся были желанными гостями в музее и каждому ребенку были даны 
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интересными.  В рамках этого в школе прошли парламентские дебаты, в ходе которых выступили со своими предложениями четыре представителя на пост Президента школы - Фонова Ника, 10А кл., Першина Александра, 8А кл., Тюрькина Яна, 8Б кл., Дригалова Ирина, 9Б кл. А напутственное слова всем присутствующим и кандидатам сказал Шишкин Олег, ученик 11А класса, действующий Президент ШПР. 
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      19 апреля 2022 года в школе состоялись выборы Президента школьного ученического самоуправления.  С первого дня предвыборной кампании штаб развернули активную деятельность: были развешены листовки, агитационные плакаты с пламенными призывами голосовать именно за их кандидата.

      По итогам Выборов большинство голосов набрала Дригалова Ирина, ученица 9Б класса.
ответы на интересующие их вопросы.
Посещение Музея Боевой славы вызвал интерес и у учеников 3Б класса. Несомненно, надо продолжать работу с детьми к более глубокому изучению истории родного края, чувству патриотизма, гордости за свою страну, уважительное отношение к старшему поколению, к солдатам боевых действий. Ведь для каждого из нас очень важно сохранить память о великих людях, совершивших воинские подвиги, не жалея себя ради спасения товарищей.
Ученики 4А класса познакомились с экспонатами музея, а также с героическим подвигом земляков на фронте и в тылу, затаив дыхание слушали о героях войны. Ребята все экспонаты потрогали руками, посмотрели вблизи. Много нового и интересного узнали они в музее боевой славы. Вспоминали о своих дедушках и бабушках - участниках военных событий, их рассказы о том тяжелом времени.

 Отрадно осознавать, что ребята понимают, что сохранение памяти о наших земляках, участвовавших в Великой Отечественной Войне и в боевых действиях - одна из важнейших задач современной школьников.
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