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     Пересказ – это творческий процесс. Особенность пересказа заключается в том, что в повествовании не только точно передаются замысел и сюжет, но и сохраняется стиль произведения. Для этого исполнитель должен хорошо знать особенности жанра (сказка, рассказ), не допускать слов и оборотов речи, не свойственных данному жанру. 

     Подготовка пересказа включает идейно – художественный анализ произведения, как при подготовке к художественному чтению (идея, система художественных образов, сюжет, композиция, язык). 

      После этого педагог составляет композиционно – сюжетный план рассказа. Затем перечитывает текст произведения несколько раз, после чего пытается произнести его вслух, руководствуясь ранее составленным планом. При этом следит за стилем изложения, вносит, если необходимо, поправки.

     Рассказчику надо помнить, что народная сказка создавалась изустно, на людях, что она – импровизация. Поэтому темп её пересказа должен быть неторопливым. 
     В бытовой сказке и в сказках о животных язык разговорный с присущими разговору интонациями. Нередко почти вся сказка строится на диалоге, на прямой речи персонажей, что позволяет ограниченными средствами наиболее полно раскрыть их характеры («Пых», «У страха глаза велики», «Колобок», «Лиса и козёл», «Заюшкина избушка» и др.). Так, в сказке «Заюшкина избушка» лиса на требование собак и медведя отвечает дерзкой угрозой: «Как выскочу, как выпрыгну – пойдут клочки по закоулочкам!», - а на угрозу петуха – испугом: «одеваюсь», «шубу надеваю».

     В волшебной сказке романтическая приподнятость событий, таинственность требуют и соответствующих интонаций («Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевна – лягушка», «Снегурочка»). Требуют внимания рассказчика структурные элементы самой сказки и присказки. Цель присказки – собрать внимание слушателей. После присказки обязательна пауза, иначе дети могут принять присказку за начало сказки, им трудно будет вникнуть в суть событий, о которых начал повествовать рассказчик.

     Разновидностью пересказа является пересказ с сокращением текста художественного произведения. Знакомя детей с жизнью посредством художественных произведений, педагог акцентирует внимание детей на эпизодах познавательного или воспитательного характера. В зависимости от поставленной цели воспитатель может передавать не всё произведение, а отдельные его части, сцены, картины.
     Так, например, желая пробудить у детей чувство гуманности, бережного отношения к живому, педагог при передаче содержания рассказа Л.Н. Толстого «Птичка» может опустить описание устройства западни – ловушки для птицы, сохранив подробное описание отношения к ней матери и ребёнка, описание гибели птицы и глубоких переживаний мальчика – виновника этой гибели.

     При сокращении авторского текста важно сохранить целостность и завершённость повествования в адаптированном рассказе.

     Готовя детей к восприятию рассказа, педагог называет тему, кратко передаёт фабулу, отдельными штрихами характеризует действующих лиц.

     В процессе рассказывания недопустимы случайные пропуски либо затянувшиеся паузы. Поэтому педагогу накануне занятия надо несколько раз воспроизвести вслух или про себя адаптированный текст. 

