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«Рождество Христово»
Цель:
• Ознакомление детей с праздником Рождество Христово;
• Приобщение детей младшего возраста к истокам русской народной культуры.
Воспитатель: - Здравствуйте, дорогие ребята! Поздравляю вас с праздником! А знаете ли вы, какой праздник отмечает весь народ? (ответы детей)
Воспитатель:- Одним из самых любимых и чудесных праздников в России является Рождество Христово. Не случайно Рождественскую ночь называют ночью младенцев, а Рождество - любимым праздником детей. Только ребенок может стать счастливым от одного вида Рождественской елки и доверчиво ждать чудо.
Воспитатель: - Отдохните дети, а я расскажу вам о празднике Рождества. 
Давным-давно это было… У нас трещали зимние морозы, кружила метель, кругом, куда ни глянь, лежали пушистые сугробы. А далеко, далеко от нашей родины, в древнем городе Вифлееме, где никогда не бывает зимних холодов, тихой ночью родился Младенец Христос. В Вифлеем съехалось множество людей, Мария и Иосиф – родители Иисуса тоже прибыли туда, но так как гостиницы были переполнены приезжими, они нашли приют за городом в пещере-вертепе, которая использовалась для загона скота. Здесь и произошло величайшее событие в истории человечества – родился Спаситель мира. Мария спеленала Божественного Младенца и положила Его в ясли, куда кладут корм для скота. Среди полночной тишины, когда всё человечество объято было глубочайшим сном, пастухам, бывшим на ночной страже у своего стада, явился Ангел Господень и возвестил о Рождении Спасителя мира. Поздравить Пресвятую Богородицу Деву Марию пришли волхвы (странники-мудрецы) и принесли ей много даров. А в небесах над пещерой зажглась яркая рождественская звезда, которую назвали Вифлеемской. Она указывала путь к пещере, где родился Иисус.

Стихотворение «Рождество»

Светлый праздник Рождества!
Нет счастливей торжества!
В ночь рождения Христова
Над землёй зажглась Звезда.
С той поры через столетья
Нам она, как солнце светит.
Согревает верой души,
Чтобы мир стал краше, лучше.
Дарит искры волшебства
Светлый праздник Рождества!
Мир приходит в каждый дом.
Поздравляем с Рождеством!

Воспитатель: Вот такая случилась однажды рождественская история.

