Отдохнули на «отлично»

     4 октября 2015 года мы, педагоги и  дети с родителями группы № 14 (откликнулись на предложение даже бабушки и дедушки),  посетили «Конно-каретный двор».  В этот день на базе проводились соревнования конных клубов Мордовии. Это единственная в Мордовии площадка,  оборудованная манежем. Лошади все в отличной спортивной форме: гривы расчесаны, бока лоснятся.  Выступали воспитанники муниципального  спортивного комплекса г.Саранск  и команда КФХ конно-каретного  двора. Всего участников было 7: шесть  девушек и только один юноша.   
Небольшая разминка -  и  первая наездница выходит на манеж. 
     Полосу препятствий взять непросто!  Жюри внимательно следит за тем, как лошадь берет каждый барьер. Всего препятствий  9, высота - до метра. Конечно, пройти все без ошибок  сложно.  Препятствия на соревнованиях покорились, не всем. В итоге победа в «маршруте» -  за Якушевой Еленой и ее конем Монопланом, а состязание на мощность выиграли Куприкова Анастасия  со своим скакуном Кадьяном.
     Зрители реагировали бурно, особенно радовались наши ребятки. Они впервые видели лошадей в живую. 
     После соревнований нам предложили покататься на лошадях. Не каждый взрослый рискнул пробовать себя в роли наездника, зато  наши малыши  не побоялись оседлать предоставленного им пони. Обязательным атрибутом наездника был  шлем. Наши детки выглядели в такой экипировке очень важно как настоящие наездники.  Потом мы покормили  четвероногих красавцев приготовленной заранее морковкой.  Все были довольны:  дети и их родители.

     После соревнований ребята увлеклись подвижными играми: играли в футбол, вратарями были бабушки, а ребята с папами пытались забить гол в ворота. Научили ребят играть в игру «вышибалы»,  им понравилась игра больше чем футбол. Играли в игру «Море волнуется раз…». Дети угадывали морские фигуры, придуманные ими же. 

     По дороге домой мы  делились впечатлениями от  выходного и решили, что отдохнули мы на «отлично».
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