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Тема самообразования: «Развитие двигательных качеств умений и навыков учеников 7-9 классов на уроках физической культуры»
Цель: содействие всестороннему развитию личности, укрепление и сохранение здоровья; удовлетворение потребности общества в гражданах всесторонне физически развитых, ведущих здоровый образ жизни, готовых к высокопроизводительной трудовой деятельности.
· Пути достижения поставленной цели: Формирование развитой личности ребёнка посредством его воспитания и бережного отношения к  своему здоровью, активного приобщения к спорту, к самостоятельным регулярным занятиям физическими упражнениями;

· Укрепления личного здоровья школьника средствами физического воспитания и формами  самостоятельных занятий физкультурой;

· Обучение детей необходимым в жизни двигательным умениям и навыкам;

· Развитие двигательных качеств;

· Воспитание здорового образа жизни, нравственных и волевых качеств;

· Формирование основ знаний о физической культуре и спорте;

· Создание условий к развитию физических и духовных способностей.

1. Обоснование актуальности и перспективности опыта. 
Его значения для совершенствования учебно-воспитательного   процесса.

Проблема здоровья в настоящее время у подрастающего поколения очень актуальна. Одно из главных направлений в школе на уроках физкультуры является формирование знаний и практических умений учащихся вести здоровый образ жизни, оптимизация двигательной активности и физической подготовленности школьников.

Приоритетным направлением в деятельности каждого учебного заведения на основе здоровье сберегающих технологий должна стать подготовка к здоровому образу жизни каждого находящегося там ребенка. От многочасового переутомления при сидение за партой у ученика начинаются проблемы с концентрацией внимания и памяти, тяжело запоминается новый учебный материал и возникают проблемы с усидчивостью на уроках, а также возрождаются школьные страхи, боязнь ответа у доски, и наконец, школьник замыкается в себе. Это те немногие симптомы, которые связаны с малоактивным образом жизни подрастающего поколения.

Под двигательной активностью понимается сумма всех движений, производимых человеком в процессе своей жизнедеятельности. Это эффективное средство сохранения и укрепления здоровья, гармонического развития личности, профилактики заболеваний. Непременной составляющей двигательной активности являются регулярные занятия физической культурой и спортом. Двигательная активность благотворно влияет на становление и развитие всех функций центральной нервной системы: силу, подвижность и уравновешенность нервных процессов.

Одной из самых важных проблем подрастающего поколения на сегодняшний день является здоровье детей. Взрослые несут ответственность за физическое, психическое и нравственное воспитание детей.

Из многочисленных наблюдений за детьми, склоняюсь к мнению, что игра - это вид деятельности ребенка, который представляет сознательную и инициативную деятельность, направленную на достижение условной цели, добровольно установленной играющим. В игре у  школьника формируются его ум и волевые качества, удовлетворяются физические и духовные потребности. В игре ребенок ищет и очень часто находит свою площадку для воспитания своих нравственных и физических качеств, так как растущий организм ребёнка требует выхода в деятельности, соответствующей его внутреннему состоянию. Важной формой деятельности ребёнка является игра. Она во всех случаях отвечает его внутренней организации. Через игру можно воздействовать на детский коллектив, исключая прямое давление, наказание и излишнюю нервозность в работе с ребятами. На уроках игрой могу считать и эстафету как один из самых активных способов проведения игры

Как показывает практика, современные дети в большинстве своем испытывают недостаток в двигательной активности. В результате снижаются сила и работоспособность скелетной мускулатуры, что влечет за собой нарушение осанки, искривление позвоночника, задержку возрастного развития. Полноценное физическое развитие и здоровье – это основа формирования гармонично – развитой личности.

Результатом многолетней работы учителя физической культуры является полноценное физическое развитие и здоровье учащихся. По своему содержанию предмет «Физическая культура» направлен на выработку ценностей, связанных с формированием здорового образа жизни подростка и с физическим совершенствованием его тела, а также на отказ от негативных проявлений и вредных привычек.    Актуальной и главной задачей учителя является сохранение здоровье учащихся и  привитие основ здорового образа жизни.

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Если мы с самого раннего возраста научим школьника ценить, беречь и укреплять свое здоровье, а также будем ему личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что наше будущее поколение укрепит свои позиции личностно, интеллектуально и духовно, а также физически.

Наилучший воспитательный результат получается, когда учитель опирается на успех ученика. Этот успех связан с чувствами радости и с эмоциональным подъемом. У удачно справившихся с каким-либо полезным делом учащихся появляется уверенность в собственных силах, желание достигать хороших результатов, чтобы опять пережить радость успеха.

В каждом ребенке есть способности, которые необходимо найти и развить.

Владея  традиционными приемами и методами преподавания предмета «Физическая культура»,  использую активные формы обучения: проектирование, элементы педагогических передовых технологий, проблемные лекции.

Целью физического воспитания в школе является овладение школьниками основ  личной физической культуры, под которой понимается органическое единство знаний, потребностей и мотивов, оптимальный уровень здоровья, физического развития, двигательных способностей.

Сущность  технологии заключается в личностно ориентированном характере обучения и индивидуальном подходе к каждому учащемуся класса при организации занятий физической культурой, в формировании осознанной потребности в физкультурно-оздоровительной и спортивно-творческой деятельности. Для каждого обучающегося создана индивидуальная образовательная траектория, которая учитывает индивидуальный тип телосложения и его физическую подготовленность, состояние здоровья школьника с его особенностями психического развития. Строю занятия физической культурой на индивидуализации и дифференциации обучения школьника учитывая его возрастные особенности. Образовательные задачи направлены на формирование у ученика двигательных умений и навыков, получение им элементарных сведений по гигиене и по состоянию его здоровья.

Параллельно с образовательными задачами решаются задачи воспитательные. На уроках формируется умение владеть своими эмоциями, воспитывается дисциплинированность, настойчивость, сила воли, развивается чувство взаимопомощи и товарищества.

Изучение предмета предполагает, помимо освоения практических навыков, знание основ теории, а так же владение информацией о физкультурно-спортивном движении в разных масштабах страны. На уроках  провожу информационные беседы и тестирования по теории физической культуры.

3.  Теоретическая база опыта.

В своей работе много внимания уделяю развитию детей и их индивидуальным практическим навыкам, необходимым в разных физических ситуациях, активному отношению учащихся к урокам физкультуры, разъясняю при этом важность регулярных и систематических занятий физическими упражнениями. Для того чтобы достичь эффективности запланированного урока, я ориентируюсь на личный подход к каждому ученику и на создание ситуации, в которой обучающийся нацелен на творческий поиск и самоопределение.

В создании творческой атмосферы на уроке, и создания необходимых условий для развития индивидуальных способностей детей помогает личностно-ориентированная технология обучения. Для активизации мышления учащихся и формирования интереса к физической культуре использую проблемное обучение. С целью выработки у обучающихся объективной оценки своих достижений на уроке, формирования ответственности за результат своей работы использую технологию самооценки, где учащиеся определяют свою отметку по выполненному заданию, по усвоенной теме. При самооценке проводится анализ результатов деятельности и не оцениваются свойства личности.

Я стараюсь,  в процессе преподавания физической культуры, побуждать у учащихся самостоятельность в решении поставленных задач, опираясь умело на ранее изученный материал программы. На уроках уделяю внимания индивидуальной работе с детьми, использую активно имеющуюся спортивную базу школы.

4.  Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Работа над проблемой развития двигательной активности требует подбора соответствующих методов обучения, знание которых позволит мне ориентироваться правильно и отбирать наиболее эффективные методы для решения поставленных учебных задач. Целесообразность применения того или иного метода в каждом конкретном случае обеспечивается соблюдением ряда требований. Научная обоснованность метода обеспечивает оздоровительный, образовательный и воспитательный эффекты от занятий физическими упражнениями.

В моей практике применяются фронтальный, поточный, групповой, индивидуальный, диагностика, тестирование, интерактивные основные методы работы на уроке.

Форма организации учебной деятельности подразумевают большое разнообразие видов урока физической культуры (урок-игра, урок-соревнование, урок-турнир, интегрированный урок), физкультурно - оздоровительные мероприятия, спортивные соревнования и праздники, занятия в спортивных секциях и кружках, а также  самостоятельные занятия физическими упражнениями.

Среди множества форм организации образовательной области «Физическая культура» в качестве инновационной предстает олимпиада школьников по физической культуре, где осуществляется проверка качества освоения двигательной активности в условиях конкурсных испытаний. Мои ученики тоже являются победителями и призерами муниципальных, олимпиад.

На основе требований ФГОС использую в своей работе компетентностный, личностно - ориентированный и деятельностный подходы которые помогает мне в формировании осознанной потребности физкультурно-оздоровительной и спортивно-творческой деятельности. Для каждого ученика  создана индивидуально - образовательная траектория, учитывающая индивидуальный тип телосложения и физическую подготовленность, состояние здоровья. Зная особенности физического и психического развития детей, строю занятия  на индивидуализации и дифференциации обучения. Учитывая возрастные особенности, предлагаю упражнения различной степени сложности, предоставляю возможность постепенного овладения необходимыми умениями и навыками. Составляю комплексы физических упражнений для учащихся с учетом уровня их физического развития. Физические нагрузки дифференцирую по половому, психологическому и физиологическому признакам.

Большое внимание уделяю внеклассной работе, выезжаем с учащимися на дни здоровья и спорта, провожу школьные соревнования. Ведь наилучший воспитательный результат получается, когда ты опираешься на успех ученика, который связан с чувствами радости, с эмоциональным подъемом. Появляется уверенность в собственных силах, желание достигать и дальше хороших результатов, чтобы опять пережить радость успеха. Осознание этого помогает сделать исходной точкой работы с детьми основной принцип обучения и воспитания - в каждом ребенке есть индивидуальные способности, которые необходимо найти и развить. Данная работа помогает мне и моим ученикам совместными усилиями достигнуть общей цели - стремление к двигательной активности, воспитание физически развитой личности через свой предмет.

5.  Анализ результативности.
Использование данных приёмов на уроках способствуют в современных условиях для повышения эффективности и качества урока:

- в области регулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;

- в области коммуникативных действий развивать взаимодействия, ориентации на партнёра, сотрудничество и кооперация (в командных видах спорта формируется умение планировать общую цель и пути её достижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль;

- адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнёра и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата)

6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Использование подвижных игр и эстафет на уроках предусматривает не только применение каких-либо конкретных средств, но и может осуществляться путем включения методических особенностей игры в любые физические упражнения. Подвижные игры различной направленности являются очень эффективным средством комплексного совершенствования двигательных качеств. При рациональном использовании, игры являются эффективным средством физического развития. Они же в наибольшей степени позволяют совершенствовать многие качества: силу, ловкость, быстроту, координацию и тому подобное.
Проблема развития двигательных качеств весьма актуальна и требует дальнейшего ее совершенствования, так как в настоящее время степень развития двигательных качеств обучающихся младших классов находится на сравнительно невысоком уровне, во всяком случае, он не соответствует современным требованиям, предъявляемым к учащимся на уроках физической культуры.

При использовании подвижных игр и эстафет на уроках физической  культуры, применяю какие-либо конкретные средства и включаю методические особенности игры в любых физических упражнениях. Подвижные игры различной направленности являются очень эффективным средством комплексного совершенствования двигательных качеств. При рациональном использовании, игры являются эффективным средством физического развития ребёнка. 
7.  Адресные рекомендации по использованию опыта
Для учащихся:

1)  Регулярные занятия физическими упражнениями  будут способствовать гармоническому развитию организма школьников.

2)  Повышение уровня физического развития укрепит здоровье и физическую работоспособность, что будет способствовать улучшению умственной работоспособности.

Для учителя:

1)    В связи с введением новых Стандартов по физической культуре при переходе на ФГОС учителю необходимо усовершенствовать разработанную систему физических упражнений, развивающих двигательные умения и навыки.

Воспитание и развитие двигательных способностей, являясь составной частью физического воспитания, содействует решению социально обусловленных задач во всестороннем и гармоничном развитии личности,  достижении высокой устойчивости организма к социально-экологическим условиям, повышению адаптивных свойств организма. Включаясь в комплекс педагогических воздействий, направленных на совершенствование физической природы подрастающего поколения, воспитание физических качеств, способствует развитию физической и умственной работоспособности, более полной реализации творческих сил человека в интересах общества.

Данная работа помогает учителю и ученикам совместными усилиями достигнуть общей цели - стремление к двигательной активности, воспитание физически развитой личности через свой предмет.

Считаю, что данный опыт могут использовать в своей работе учителя физической культуры, работающие в 7-9 классах по любой программе на этапах обучения, обобщения и систематизации знаний.
