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     Кавторева Галина Михайловна, учитель начальных классов, в 1985 году окончила Зубово - Полянское педагогическое училище, в 2001 году - МГУ им. Н.П.Огарева. Мой педагогический стаж 36 лет. Имею высшую  квалификационную категорию.  

     Мое педагогическое кредо: «Чтобы учить других, нужно учиться самому, чтобы воспитывать других,нужно начинать с себя, чтобы развивать других, нужно самому постоянно развиваться!»

    Современная школа должна готовить своих учеников к жизни в новом мире, где будут востребованы люди адаптированные, творческие, активные, мобильные, инициативные. Современный человек должен уметь наблюдать, анализировать, вносить предложения, отвечать за принятые решения. Поэтому главной целью своей педагогической деятельности считаю формирование образованной, нравственной, социально адаптированной личности с позитивным отношением к жизни, способной к творчеству, к анализу жизненных ситуаций и принятию конкретных решений. Достижение этой цели вижу возможным через эффективное построение учебного процесса, применение современных образовательных технологий, интеграцию урочной и внеурочной деятельности, вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность  и развитие моей профессиональной компетентности.

     В педагогической деятельности являюсь убежденным сторонником идеи сотрудничества  учителя и ученика на основе взаимного уважения и доверия. Система моих уроков направлена, прежде всего на то, чтобы ученики совместно со мной «творили» уроки, работали бы с полной отдачей сил.

     Применение современных образовательных технологий, активных и интерактивных методов обучения, групповых форм организации деятельности учащихся, а также индивидуальный подход к каждому ребенку  способствуют повышению качества образования. 

   За межаттестационный период в моей педагогической работе наблюдается положительная динамика учебных достижений обучающихся: при 100% успеваемости качество знаний составляет 69% - 82%. По итогам внешнего мониторинга качество знаний - 75%.

    Мои выпускники подтверждают хорошие знания при переходе на уровень основного общего образования. По итогам первой четверти 2021-2022 учебного года качество знаний в 5 «в» классе составило – 75%, успеваемость – 100%, что полностью подтвердило итоги 2020-2021 учебного года, когда дети выпускались мной из 4«в» класса. Эти показатели говорят о безболезненной адаптации пятиклассников, чему способствовало формирование высокого качества знаний в период обучения в начальной школе.
     Среди многообразия современных   образовательных технологий, которые предлагает педагогическая наука, я выделяю самые приемлемые для возраста моих учеников, в том числе проектно – исследовательскую деятельность.

    Организация проектно-исследовательской деятельности направлена на развитие творческого потенциала и способностей личности, формирование у школьников умений и навыков исследовательской работы, воспитание самостоятельности и социальной активности. А самое главное, в работе над самостоятельным  исследованием школьники учатся применять полученные в школе знания в реальной практической деятельности, имеющей социально-общественную значимость. Проектно-исследовательская работа помогает  учащимся успешнее обучаться, глубже осмысливать учебные предметы, прививает навык работы с литературой, у большинства детей появляется интерес к новым знаниям, желание добыть их.

    Кроме урочной проектно-исследовательской деятельности  активно использую и возможности внеурочных форм организации исследований.

В межаттестационный период вела кружок «Юный исследователь», в рамках которого обучала  своих учеников  основам проектно-исследовательской деятельности. Проекты были индивидуальные и коллективные, долгосрочные и краткосрочные,  информационные и исследовательские, а формами их организации являлись олимпиады, конкурсы, конференции, в том числе дистанционные, интеллектуальные марафоны.

     В 2021 году разработала и  реализую дополнительную общеобразовательную программу  «Час инженерно-технического творчества». «ЧИТ»  стал важной частью жизни класса и родителей. Эта работа стала для многих родителей и детей интересным и захватывающим делом. Они находятся в постоянном поиске, проводят наблюдения, исследования, несложные опыты и эксперименты, создают презентации. Этот  совместный труд ребенка и родителей, позволяет детям ощутить свою значимость, независящую от успеваемости, позволяет поверить в себя.

    Показателем результативности использования проектно – исследовательской деятельности в учебном процессе служит участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях разных уровней и направленностей, где они являются не только активными участниками, но и победителями.

 За межаттестационный период мои ученики становились победителями и призерами:

· Всероссийская олимпиада школьников по математике                                                            (муниципальный этап - 1 победитель, региональный этап - 1 призер)

· Муниципальный Фестиваль внеурочной деятельности (1победитель).

· Окружная научно-практическая конференция «Шаг в науку XXI века» 

       (8 призеров, 3 победителя). 

· Открытая республиканская учебно-практическая конференция проектных работ учащихся «Фундаментальные законы и современные тенденции развития науки»

       (2 призера). 

· II и III - я республиканские научно - исследовательские конференции по экологии «Мой мир – мой дом» (1победитель, 1 призер). 

· 10,11,12-ые Межрегиональные научно-исследовательские конференции по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»                    

       (2 победителя, 1 призер). 

· Московский Международный форум «Одаренные дети – 2020»         

       (муниципальный этап - победитель).

· Московский Международный форум «Одаренные дети – 2021»        

       (муниципальный этап - Гран-при,  российский этап - победитель) 

    Кроме того, учащиеся моих классов ежегодно принимают активное участие в творческих конкурсах различного уровня («Сказочная осень», фотоконкурс «Удачный кадр», «Учимся энергосбережению»,  «Православные праздники января», «Христово Воскресение»,  «Здоровый образ жизни», «Защитим лес», «Лес - наш главный интерес», «Мир в объективе», «Осеннее панно»,  «Помоги окружающей среде», «Неопалимая купина», «Юные богословы»,  предметные олимпиады на российской образовательной онлайн - платформе Учи.ру., где также становятся победителями и призерами. 

    Моя педагогическая деятельность по подготовке детей к участию  в мероприятиях различного уровня отмечена дипломами  и благодарственными письмами: 

· Диплом педагогического мастерства Первой степени от Общероссийского Общественного движения «Одаренные дети - будущее России».
· Благодарность за работу с одаренными детьми и участие в 12 Межрегиональной научно-исследовательской конференции по практическому краеведению.
· Благодарственное письмо от Филиала ФБУ «Рослесозащита» «Центр защиты леса Республики Мордовия» за организацию учащихся в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лес - наш главный интерес».
· Благодарственное письмо от редакции научно-методического журнала «Управление качеством образования: теория и практика эффективного администрирования» Российского государственного педагогического университета имени А.И.Герцена за организацию работы по участию школьников в 5 Всероссийской метапредметной олимпиаде по ФГОС «Новые знания».
· Благодарность администрации МБОУ «Краснослободский многопрофильный лицей», за многолетний добросовестный труд. 

· Почетная грамота «Активный учитель региона» от образовательной платформы Учи.ру. 

· Множество благодарственных писем за помощь в проведении всероссийских предметных олимпиад и успешное выступление учеников на олимпиадах образовательной онлайн - платформы Учи.ру.

      Постоянный анализ достижений учеников - обязательное условие моей работы. Смысл диагностирования вижу в том, чтобы получать реальную и наглядную картину развития ребёнка, в результате чего у ребят постепенно формируется портфолио. 

      Одним из условий, обеспечивающих эффективность образовательного процесса, является постоянное повышение уровня профессиональной компетенции педагога через систему самообразования,  семинаров, вебинаров, курсов. Для повышения уровня профессиональной компетентности в межаттестационный период были пройдены следующие курсы:
· Программа "Технологии организации кружковой работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста в условиях современных требований образовательного стандарта", в объеме 108 ч., МГПИ им. М.Е. Евсевьева, 2019 г

· «Цифровая грамотность: базовый курс по развитию компетенций 21 века», 36 часов,   10.02-10.03.21г.

· Программа "Специальные знания, способствующие эффективной реализации ФГОС для обучающихся с ОВЗ", в объеме 108 ч., ООО "Центр онлайн-обучения Нетология -групп", 2020 г

·  «Оказание первой медицинской помощи», в объёме 36 ч., ГБУПО РМ «Краснослободский медицинский колледж», с 01.08.21 г. по 06.08.21 г.

· Профилактика гриппа и острых распираторных вирусных инфекций, в том числе новой короновирусной инфекции», 36 часов, апрель 2021г.

·  Организация работы классного руководителя в образовательной организации», в объёме 250 ч., ООО «Центр инновационного образования и воспитания» г. Саратов, 2021 г

      Многолетний опыт преподавания в начальной школе доказывает необходимость анализировать собственную деятельность, прогнозировать и корректировать ее результаты. Поэтому я в системе анализирую свою педагогическую деятельность по повышению качества образования, выделяю её сильные и слабые стороны, ставлю новые педагогические задачи, выстраивая индивидуальный маршрут образовательной траектории каждого обучающегося.

      Считаю, что избранные мною педагогические приемы, методы, технологии результативны, целесообразны и нацелены на развитие личности ребенка. Результаты педагогической деятельности подтверждают правильность выбранного профессионального пути. Главное для меня в работе – ученик со всеми его задатками, потребностями, проблемами.
      Как педагог я занимаю активную жизненную гражданскую позицию, принимая  участие в общественной жизни лицея.   За межаттестационный период  вела следующую общественно – педагогическую деятельность:  являлась руководителем  школьного методического объединения учителей начальных классов, организатором в аудитории по проведению итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА, членом предметной комиссии по проверке Всероссийских проверочных работ и членом жюри по проверке Всероссийской олимпиады школьников. 
      Целевой ориентир педагогической деятельности на следующий межаттестационный период: создание психолого-педагогических условий для формирования базовых компетенций учащихся через:

1. Повышение уровня учебной мотивации учащихся.

2. Создание ситуации успеха в учебно-воспитательном процессе 

3. Повышение уровня владения инновационными технологиями.

