28.04.2020г. Музыка- 14,15, 16,17,18,19,20 группы.
Тема: П.И. Чайковского «Детский альбом»

Задание 1
         Добрый день, дети и родители! Как ваше настроение?

         Мы начали с вами изучать творчество П.И. Чайковского, а точнее послушали две пьесы из «Детского альбома». Сегодня мы с вами еще послушаем несколько пьес, но сначала давайте с вами распоемся! Улыбнитесь друг другу, язычком пощелкаем, чтоб язычок был подвижен в песенке.
https://www.youtube.com/watch?v=NsOhnp0Hm2c –  послушайте и запомните слова, затем вместе с мелодией поем песенку! Молодцы!
Задание 2.

 На прошлом занятии мы с вами послушали две пьесы «Мама» и «Баба- яга», они разнохарактерные по мелодии. «Мама» - спокойная, тихая мелодия, а «Баба-яга» - быстрая, тревожная, страшноватая!

Сегодня мы послушаем «Марш деревянных солдатиков» и «Вальс»

https://www.youtube.com/watch?v=J6hGHTFuemo – музыка ровная, можно представить, как идут строем деревянные солдатики, под игрушечный барабанчик. Вместе с солдатиками помаршируем.

https://www.youtube.com/watch?v=dAiHMoXZDQQ –а эта пьеса другая по мелодии. Петр Ильич очень любил танцевать, у него очень много танцевальных мелодий в «Детском альбоме». Вальс танцевали парами на балах. Давайте и мы с вами попробуем покружиться под эту мелодию. Представим, что мы на балу, как во времена П.И. Чайковского. Именно эти картинки на видео нас перенесут в те времена.
Ответьте на вопросы:

Как называются пьесы, которые мы сегодня послушали?

Как фамилия композитора, кто написал эти пьесы?

Задание 3.
Не забываем про наши песенки: «Песенку веселую пою», «Праздничная», «Спасибо нашим педагогам»! Повторяем тексты песен сначала в медленном темпе,  затем в обычном. До свидания, ребята!
