[bookmark: _GoBack]Сценарий занятия в детском саду, посвященное памяти
прп. Серафима Саровского, Чудотворца.

   Ведущий: Ребята, сегодня мы с вами собрались, чтобы вспомнить святого, чьё имя издавна почитают на всей земле Русской. Это батюшка Серафим Саровский. Мы вам сегодня расскажем много нового, а те, кто будут внимательны и послушны, в конце занятия посмотрят фильм о батюшке Серафиме Саровском .

Звучит песня «Преподобному Серафиму Саровскому»
   
Ведущий: Много-много лет назад 19 июля в одной набожной и благочестивой семье родился мальчик Прохор, ставший впоследствии великим подвижником и угодником Божьим - преподобным Серафимом Саровским.
В три года Прохор лишился отца, но мать добрым примером и наставлениями зародила в сердце сына любовь к Богу и ближним.
   Когда Прохору исполнилось 7 лет, с ним произошло чудесное событие, в котором обнаружилось действие десницы обжей. Однажды пошли они с матерью посмотреть на постройку Храма. Вместе они взошли на самый верх строившейся колокольни. Здесь Прохор отлучился от матери и по неосторожности упал в низ.
Диалог с детьми:
-Обратите внимание на колокольню нашего Храма. Кто там бывал? Высоко? Вот с
такой высоты упал маленький Прохор. Мать в испуге побежала в низ и думала, что найдет
сына мертвым. Но к ее великой радости сын стоял на земле совершенно невредимым.
Диалог с детьми:
-А что бы произошло с простым человеком? - Можно ли быть невнимательными и неосторожными на такой высоте? - Почему с Прохором ничего не произошло? 
Да, ребята, с самого рождения его матушка усердно молилась, а материнская молитва имеет большую силу, он был избранником Божьим и Богородица взяла его под свои покров.
    Но вот с нова беда: в 10 лет Прохор сильно заболел и надежды на выздоровление почти не было. В самый разгар болезни он проснулся и рассказал плачущей матери, что во сне явилась ему Пресвятая Богородица и обещала исцелить его от болезни. Мать не поверила ему, однако сон его исполнился. Через некоторое время по соседней улице Крестным ходом несли Курскую чудотворную икону Знамения Божьей Матери. Был сильный дождь, и чтобы укрыться от него, крестный ход зашел в их двор. Мать приложила Прохора к иконе и ее пронесли над ним. С этого дня он начал поправляться и вскоре совершенно выздоровел.

Прохор решил посвятить свою жизнь монашеству, служению Богу. Он учился, отправился в Саровскую пустынь и там стал послушником.
Преподобный Серафим жил отшельником (Вопрос: А как вы понимаете это слово?), в дремучем лесу, где на полянке он построил маленькую келью и называл свои владения «Пустынькой».
Стихи в исполнении детей.

Вдали от шума городского
Среди березок и осин
Под сенью Божьего покрова
Жил чудный старец Серафим.

Лишь только солнце в небе засияет
И росами умоется земля
В молитве старец Бога воспевает
Христос воскресе, радосте моя!

Он милостью своей приветит птицу
С медведем хлеб разделит пополам
Утешит безутешную вдовицу
Заблудшего направит в Божий храм.

Лицо его сияет как светило
И радость несказанная в словах
Пречистая его благословила
Не раз у старца побывав.

А мы живем средь шума городского
Торопимся и чувствовать спешим
Не ведая, что дни и ночи снова
За нас стоит на камне Серафим.

   К батюшке Серафиму приходило много людей с просьбой о помощи и каждому он помогал, проводя дни и ночи в молитвах. Жил он очень скромно, кушал очень мало, а в его келейке не было никакого богатства. Но однажды к нему пришли разбойники в надежде найти деньги. Ничего они не нашли у благородного старца и избили его до полусмерти. Известные врачи ничего не могли сделать. И только Пресвятая Богородица опять, как в детстве явилась во сне и исцелила.
   С тех пор Серафим полностью посвятил себя духовной жизни, служению Богу, почти ничего не ел 3 года, не разговаривал не с кем, а только молился.
    
Ночь. Как безмолвные зрители,
Старец ночами бессонными
Звездочки смотрят с небес.
Здесь на коленях стоял.
Тихо вокруг. От обители
Тянется Саровский лес.
Лето и зиму холодную
Он, не смыкая очей,
Келия там одинокая,
Выстоял с волей свободною
В ней Серафим обитал.
Тысячу целых ночей.
Знала пустыня широкая,
Подвиг как он совершал.
Весь безучастен ко внешнему,
В сердце молитву слагал:
Там, при дорожке, под соснами-Боже!
Будь милостив к грешному!
Камень тяжелый лежал,
Часто так старец взывал.
  
     Преподобный Серафим Саровский помогал людям при жизни и после своей смерти. Нужно только верить и с верой в сердце молить батюшку Серафима о помощи. Рассказ о пятилетней девочке Наташе, которой помог батюшка Серафим.
   Святые люди знали о дне прихода смерти и готовились к ней. Смиренный старец был предупрежден о дне смерти видением Богородицы с другими святыми за год и 10 месяцев.
   В ночь на 2 (15) января он тихо умер, стоя на коленях перед иконой Божьей Матери Умиление с поникшей головой и руками, приложенными к груди.
   Но и после смерти, как и при жизни, старец Серафим помогает нам. К нему, мы обращаемся скорбя «Святый преподобне отче Серафиме, моли Бога о нас!
Господи Иисусе Христе Сыне Божий, молитвами преподобного отца нашего Серафима, Саровского чудотворца, помилуй мя грешного. Аминь.»


Просмотр мультфильма «Батюшка Серафим».
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