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Введение

1. Тема опыта: «Дидактическая игра как средство экологического образования детей младшего дошкольного возраста».
2. Сведения об авторе: Кондратьева Ольга Николаевна, высшее образование, педагогический стаж (общий – 16 лет; в данной образовательной организации – 6 лет).
3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.

Приобщение человека к природе через ее исследование всегда служило средством формирования его мировоззрения. И с малых лет человек должен познавать ее и непременно готовиться  любить, оберегать, разумно пользоваться, быть действительно созидающей, а не губительной частью мира.

Каждый ребенок хочет радоваться новому дню, доставлять радость своим родителям, познавать каждый день все больше нового и интересного, хочет знакомиться с прекрасным миром, который его окружает. Доказано, что общение с природой благотворно сказывается на общем развитии ребенка, т.к. именно это общение, позволяет не только познать закономерности развития живой природы, но и учит малыша  жить в согласии с природой, учит ее любить, уважать, почитать и беречь.

Начиная с ясельного возраста, я в своей группе знакомлю детей с окружающим миром, даю им первоначальные представления о природе и природных явлениях.   Программа  нашего дошкольного учреждения имеет разделы ознакомления детей с окружающим миром, в рамках которых осуществляется познание детьми разнообразия сезонных явлений, растений, животных, деятельности человека в природе. Она нацеливает  нас, воспитателей, на развитие в детях гуманного отношения к живым субъектам. 

Экологическое образование осуществляется мной  различными формами и методами. Среди методов экологического развития особое место занимает игровая деятельность как разновидность практического метода. Игра позволяет произвести  особую атмосферу, которая способствует развитию эмоциональной восприимчивости и отзывчивости детей. Такой деятельностью в дошкольном периоде, как известно, является игра, которую мы рассматриваем как важное средство формирования экологической направленности личности ребенка.

Игра – есть, своего рода, инструмент  познания ребенком действительности. Эльконин Д.Б. подчеркивал, что игра – это сложное психологическое явление, которое дает эффект общего психического развития.
 Основа игры как ведущего вида деятельности заключается в том, что дети отражают в ней различные стороны жизни, особенности взаимодействий взрослых, уточняют свои знания об окружающей действительности, учатся любить и дорожить природой. 
В системе экологического образования применяются различные виды игр: дидактические, сюжетно-ролевые, подвижные, театрализованные.  Я рассматривала дидактические игры, так как в последнее десятилетие интерес к ним актуализировался и нашел свое отражение в работах Л.В. Артёмовой, А.К. Бондаренко, В.А. Дрязгуновой, Д.Б. Менджерицкой и других. Это объясняется их большим воспитательным ресурсом.
Наше дошкольное учреждение работает  по теме  «Здоровьесберегающие технологии в педагогическом процессе современного ДОУ», что также нашло отражение в моей работе. Поскольку я разрабатывала проект  «Физкультминутки, как форма активного отдыха детей во время малоподвижных занятий»
Вот почему, определяя направление воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста, я остановились на проблеме экологического воспитания дошкольников средствами дидактической игры.

Актуальность опыта

При знакомстве дошкольников с природой  особую роль я отвожу дидактическим играм. Решая вопросы, поставленные в дидактической игре, ребёнок учится вычленять отдельные признаки предметов, явлений, сравнивать их, группировать, классифицировать по определенным общим признакам, чертам. Применение дидактических игр на развивающих и обучающих занятиях экологического цикла в младшем дошкольном  возрасте помогает мне активизировать деятельность ребенка, развивать познавательную активность, наблюдательность, поддерживать интерес к изучаемому, развивать творческое воображение, образное мышление, снять утомление у детей, так как игра делает процесс обучения занимательным для ребенка. Следовательно, такие игры имеют огромное значение для развития ребенка в целом, они обязательны для использования и должны быть в арсенале каждого воспитателя.
4. Основная идея опыта.

Объект исследования: процесс экологического образования детей 3-4 лет.

Предмет исследования: дидактическая игра как средство экологического образования  детей 3-4 лет.

Для реализации данного направления в работе с детьми были поставлены следующие цели и задачи:

Цель: апробация системы дидактических игр в экологическом образовании дошкольников. 
Для достижения поставленной цели и проверки выдвинутой гипотезы были сформулированы следующие задачи:
1) Рассмотреть специфику и методику организации дидактических игр с экологическим содержанием. 

2) Выявить особенности экологического образования детей дошкольного возраста.

3) Определить уровень экологических представлений у дошкольников. 

4) Разработать и апробировать на практике систему дидактических игр с детьми дошкольного возраста.

5) Определить эффективность экспериментальной методики экологического воспитания детей 3-4 лет.

Гипотеза связана с предположением,  согласно которому экологическое образование детей дошкольного возраста эффективнее формируется в процессе использования дидактических игр, если соблюдены следующие условия: в игре соединены обучающая задача, игровая форма, наличие готового содержания, правил и предполагаемый результат; содержание игры отвечает  возрасту и индивидуальным особенностям детей; дидактическая игра вызывает положительный, эмоциональный настрой у детей; применяется наглядный художественно оформленный материал, максимально приближенный к действительности.

5. Теоретическая база, опора на современные педагогические теории; заимствование новаторских систем или их элементов.

Идея применения игры в процесс обучения давно привлекала внимание педагогов. К.Д. Ушинский неоднократно подчеркивал легкость, с которой дети усваивают знания, если они сопровождаются игрой. Такого же мнения придерживались ведущие отечествен​ные педагоги А.С. Макаренко, Е.И. Тихеева, Р.И. Жуковская, Д.В. Менджерицкая и др. Понимание целесообразности применения  игры в обучении детей дошкольного возраста поставило перед исследователями проблему совершенствования дидактических игр, цель которых – обеспечить наилучшие условия усвоения знаний, умственных навыков и умений. Исследованиями Е.И. Удальцовой, Ф.Н. Блехер, А.И. Сорокиной, А.П. Усовой, В.Н. Аванесовой, А.К. Бондаренко и др. отмечено, что дидактическая игра одновременно с занятием может быть применена для выполнения различных учебных задач: формирования навыков умственной деятельности, умений использовать приобретенные знания в новых обстоятельствах. Дидактическая игра может быть формой организации обучения, методом закрепления знаний, средством воспитания коллективистских, нравствен​но-волевых качеств.

Исследования А.П. Усовой, В.Н. Аванесовой, А.К. Бондаренко и др. показывают, что своеобразность дидактической игры как обучающей заключена в ее структуре, содержащей наряду с игровыми учебные задачи. 
Игра и экологическое образование в некотором отношении противоположны: во время игры ребенок раскован, он может проявлять инициативу, совершать любые действия, от которых игра может быть лучше или хуже, но при этом никто не пострадает, т.е. он физически и морально не ограничен в этой инициативе. Психологи предполагают игровую деятельность как проявление сложившегося у дошкольника положительного отношения к тому содержанию, которое она в себе не​сет. Все, что нравится детям, все, что их удивило, преобразует​ся в практику сюжетной или какой-либо другой игры. Поэтому, если дети организовали игру на природоведческий сю​жет (зоопарк, ферма, цирк и пр.), это предполагает, что полученные представления оказались яркими, запомнились, инспирировали эмоцио​нальный отклик, модифицировались в отношение, которое ее и спровоцировало.

В свою очередь освоение знаний о природе с помощью игры, вызывающей переживания, не может не повлиять на фор​мирование у них заботливого и внимательного отношения к объек​там растительного и животного мира. А экологические знания, формирующие эмоциональную реакцию у детей, войдут в их само​стоятельную игру, станут ее содержанием, лучше, чем знания, воз​действие которых затрагивает лишь интеллектуальную сферу.

Изучение природы, взаимодействие с ней требуют учета спе​цифики живого организма и поэтому накладывают много запре​тов, ограничивают практическую деятельность ребенка. Именно поэтому игровое взаимодействие с живыми существами, познание природы игровым способом должны выстраиваться по определенным правилам. 
Среди игр с правилами более других изучены дидакти​ческие игры (В.Н. Аванесова, В.А. Дрязгунова, З.М. Богуславская, А.К. Бондаренко, Е.О. Смирнова, А.И. Сорокина и др.). Все исследователи соглашаются с важной обучающей и развивающей функ​цией дидактической игры. 

Как игровой метод обучения  дидактическая игра рассматри​вается в двух видах: игры-занятия и дидактические, или автодидактические, игры. В первом варианте ведущая роль принадлежит воспитателю, который для повышения у дошкольников  интереса к занятию применяет разнообразные игровые приемы, конструирует игровую ситуацию,  добавляет элементы соревнования и др. Применение разнообразных компонентов игровой деятельности взаимодействует с вопросами, указаниями, объяснениями, показом.

С помощью игр-занятий педагог не только передает необходимые знания, формирует представления, но и учит детей играть. Базой для игр детей служат сформированные  пред​ставления о построении игрового сюжета, о разных иг​ровых действиях с предметами. Важно, чтобы затем были произведены условия для переноса этих знаний и представлений в самостоя​тельные, творческие игры, удельный вес которых должен быть в жизни дошкольника неизмеримо больше, чем обучение игре. Игры-занятия поэтому прилагаются к прямому обучению детей с исполь​зованием разнообразных игровых приемов.

Дидактическая игра как форма обучения детей имеет два начала: учебное (познавательное) и игровое (заниматель​ное). Воспитатель одновременно является и участни​ком игры, и учителем. Педагог учит и играет, а дошкольники, играя, учатся.

Дидактическая игра чаще применяется при обучении детей младшего дошкольного возраста. Если во время непосредственно организованной образовательной деятельности  расширяются и углубляются знания об окружающем мире, то в дидактической игре (в играх-занятиях, собственно ди​дактических играх) детям даются задания в виде загадок, предложений, вопросов.

Дидактическая игра как самостоятельная игровая деятель​ность устроена на осознанности этого процесса. Самостоятель​ная игровая деятельность происходит  лишь в том случае, если дети проявляют интерес к игре, ее правилам и действиям, если эти правила ими закреплены. Дошкольники  любят игры, хорошо знакомые, с удовольствием используют их. 

Дети могут играть в дидактические игры как на занятиях самостоятельно, так и вне занятий.  Во время непосредственно организованной образовательной деятельности используются те ди​дактические игры, которые можно применять  фронтально со все​ми детьми. Они закрепляют, систематизируют знания.

Но более широкое пространство  для воспитания самостоятельности в дидактической игре предоставляется детям в определенные отведенные часы игр. Здесь ребята  самостоятельны не только в выполнении правил и действий, но и в выборе игры, компаньона, в создании новых игровых вариантов, в выборе водящего.

Дидактические игры, особенно в младших возрастных груп​пах, воспринимаются в дошкольной педагогике как метод обу​чения детей сюжетно-ролевым играм: умению применить на себе определенную роль, выполнить правила игры, повернуть ее сюжет. 

Таким образом, дидактические игры в системе экологического образования  располагаются на важном месте.  Игры  дают возможность сообщить о различных явлениях природы, полученных во время наблю​дений, чтения литературы. Значимую роль могут отражать такие игры в развитии различных умственных навыков дошкольников: уме​ний анализировать, сравнивать, классифицировать, подводить под категорию. Дидактические игры применяются  на занятиях и в самостоятельной деятельности детей.  Будучи  эффективным средством обучения, игры,  могут быть составной частью занятия, а в группах младшего дошкольного возраста – важнейшей формой организации учебного процесса. Игра переходит в метод обучения и принимает форму дидак​тической, в том случае, если  четко определены дидактическая задача, игровые правила и действия. 

6. Новизна, творческие находки автора.

Научная новизна и теоретическая значимость опыта данной работы предполагается в том, что игра рассмотрена как вид деятельности раннего уровня психического развития ребенка и как одно из наиболее действенных средств формирования у него представлений об окружающем мире.

Работа по экологическому образованию дошкольников посредством дидактических игр выстраивалась  с учетом интересов и потребностей детей, пожелания  родителей; учитывались возрастные и индивидуальные особенности.  Принимались во внимание  принципы интеграции образовательных областей,  принципы комплексно-тематического построения образовательного процесса.

В своей работе, при организации дидактических игр экологической направленности,  я применяла  телевизор для демонстрации иллюстраций, фотографий, моделей на экране телевизора.
Технология опыта

Целью опыта явилось формирование экологи​ческих представлений у детей дошкольного возраста в процессе дидактических игр. Для реализации поставленной цели я  сформировала  следующие задачи:

- углубить и расширить экологические представления в процессе использования дидактических игр;

- привить начальные экологические навыки и умения - поведенческие, познавательные, преобразовательные;

- развивать с помощью дидактической игры познавательную и общественную активность дошкольников в ходе экологической деятельности;

- помогать детям в усвоении практического опыта отношений к окружающей среде;

- определить условия достижения целей экологического развития в дидактической игре.
Разберем  особенности процесса обучения детей.

Программа включала несколько этапов обучения:

Подготовительный  этап  построения экспериментальной методический системы характеризовался вовлечением детей в игровую деятельность с целью знакомства с растительным и животным миром, характерными особенностями каждого сезона, установлению элементарной связи между сезонными изменениями и трудом людей в природе; формированию интереса к явлениям природы. Принимать участие в игровой деятельности, особенно, когда она осуществляется в коллективных формах, выявляет способность считаться с другими детьми, оказывать им помощь, сочетать деловые и личные интересы, ориентироваться на правила поведения в природе.

В этот период детей я предоставляла возможность посмотреть  видеофильмы,  произведения, рассказы  писателей о растениях и животных, об образе жизни живых организмов.  Формами  работы   были  занятия-чтения, занятия-беседы по известным рассказам и картинам и по ознакомлению с новыми; просмотр научных  видеофильмов.

В результате  обучения на начальном этапе дошкольники приобрели теоретические знания и умения о природной среде, обогащение познавательных интересов, потребность в природной деятельности. В большей степени активизировались деловые отношения группы, росло взаимопонимание, появлялось желание сравнивать себя с товарищами, подражать лучшим из них, приобретать уважение и авторитет.

Проанализировав результаты подготовительного этапа, я  пришла к выводу продолжить работу по экологическому воспитанию при помощи разработанной системы дидактических игр, что позволило более четко и содержательно обобщить и систематизировать знания дошкольников.

II. Обучающий этап   в своем содержании основывался на ведущей игровой деятельности младших дошкольников как основу усвоения знаний экологического содержания. Программа подразумевала систему дидактических игр, направленных на:

1) знакомство и закрепление знаний детей с окружающим  миром животных и растений;

2) создании  представлений о сезонных изменениях в природе.

В течении обучающей работы, направленной на экологическое образование, решались задачи умственного воспитания,  в процессе  дидактических игр путем постепенного усложнения мыслительной деятельности детей. Изначально задачи были направлены на сравнение, установление сходства и различий между живыми объектами, а  уже потом перед детьми ставились задачи на сопоставление живого  объекта со средой обитания. Применяя дидактическую игру как средство экологического образования, я руководствовалась общими дидактическими требованиями. Одним, из них является системность. Она  включает последовательную систему игр, шаг за шагом развивающуюся по содержанию, дидактическим задачам, игровым действиям и правилам.

III. Третий этап   выстраивания экспериментальной методический системы имел своей целью целенаправленно влиять на формирование личности дошкольников. С помощью игры я  совершенствовала познавательную и общественную активность детей в ходе экологической деятельности.  Ребята  приобрели  знания  о  сформированной человеком средой обитания для людей и животных, которые помогали  формированию умений применять свои  знания на практике, в смоделированных воспитателем ситуациях. Дошкольники принимали должное участие в охране окружающей природы (без надобности не срывали растения, не ломали ветки деревьев и кустарников, не пугали животных; не истребляли гусениц, червячков, бабочек, жуков).
VI. Заключительный этап вмещал в  себя  - систематизировать и закрепить полученные в процессе игрового обучения знания экологического плана.

Был разработан перспективный план работы по экологическому воспитанию детей 3-4 лет (с использованием дидактических игр). (см. Приложение)
Формирование навыков экологического поведения велось в процессе наблюдений, совместной  с взрослым работы дошкольников  в уголке природы и на участке, практических работ. Все типы деятельности детей были подчинены игровой задаче.
В ознакомлении детей дошкольного возраста  с природой я  использовала бессюжетные и сюжетные дидактические игры с природным материалом, в качестве которого выступали овощи, фрукты, листья деревьев и кустарников, цветущие травянистые растения. Природный материал я  располагала так, что бы детям были хорошо видны характерные признаки каждого предмета (окраска, величина, форма) и все детали.

В ходе   игры дети также решали задачи на зрительно-двигательную координацию, точность зрительного восприятия, применялись элементы подготовки к обучению грамоте.   (Найдите путь каждой пчелки. Как вы думаете, какая из них прилетит быстрее к назначенному месту? Посмотрите внимательно на картинки и назовите животных, которые начинались бы и заканчивались, на одну и ту же букву.)  (см. Приложение).

Содержание игр с природным материалом совпадало с  изменениями, происходящим в окружающей природе. Последовательность проведения игр предлагалась в соответствии с постепенным усложнением дидактических задач, с учетом уровня представлений детей о разных группах растений.

В ходе  дидактических игр решались следующие задачи:

а) учить находить предмет с помощью одного из  анализаторов (на ощупь, на вкус, по запаху);

б) учить описывать предметы и показывать их по описанию, эта задача усложняется за счет того, что ребята описывают предметы, воспринимаемые не только зрительно, но и с помощью осязания;

в) учить находить целое по каким-либо  частям и часть по целому;
г) учить составлять полностью  целое из частей;
д) учить группировать различные предметы по месту произрастания;
е) учить группировать различные предметы по использованию их в жизни.
В процессе обучения я  старалась давать детям знания о внешнем виде частей растений, изменяющихся внешних признаках предметов растительного мира и учила связывать их с определенными периодами развития.

Я применяла  три основных группы методов - наглядные (длительные наблюдения, демонстрации, рассматривание), практические и словесные, с помощью которых формировали практические умения и навыки.

На заключительном этапе,  чтобы закрепить полученных знаний,  я  провела экологическую викторину, на которую пригласила родителей, бабушек и дедушек воспитанников. Это дало еще один повод ребятам  показать свои приобретенные знания. 

Очень важным условием организации работы по теме является создание соответствующей предметно-пространственной среды. Правильно и грамотно  организованная развивающая среда дает стимул в  развитии ребенка, его познавательной  активности, обеспечивает становление у каждого малыша потребности во взаимодействии с предметами, играми, заданиями, желания использовать приобретенные умения для создания материальных продуктов (продуктивная деятельность).

Итак, проведенная с детьми дошкольного возраста работа по использованию системы дидактических игр экологического содержания помогла мне  повысить уровень зрелости экологических представлений за счет того, что дети получили новые знания о растениях, животных, сезонных изменениях в природе; научились налаживать простейшие взаимосвязи в окружающем мире и обращать внимание на красоту природы.

Работа над темой в течение трех  лет способствовала подготовке материалов для оказания методической помощи педагогам детского сада:

- разработан перспективный план работы по экологическому воспитанию детей 3-4 лет (с использованием дидактических игр)  https://www.maam.ru/users/458668;
- сделана подборка   физкультминуток экологического содержания для детей младшего дошкольного возраста;

 -  консультации для воспитателей:  «Создание экологической развивающей среды в группах», «Дидактические игры как средство экологического образования детей младшего дошкольного возраста»;
 -  картотека книг, журналов по экологическому образованию детей дошкольного возраста,
 -  разработан паспорт экологической тропы дошкольного учреждения https://www.maam.ru/users/458668.
Подготовлены выступления

март,  2017г - ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический иститут им.М. Е.Евсевьева», Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования»,  выступление -  «Здоровьесбережение  в формировании основ безопасности у детей дошкольного возраста в процессе ознакомления с правилами дорожного движения»,
октябрь,  2018г - МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №4», Производственная практика студентов 5-го курса факультета педагогического и художественного образования МГПИ им. М.Е. Евсевьева, занятие - Занятие по художественно-эстетическому развитию «Волшебница Осень» (вторая младшая группа).

январь,  2019г. - семинар для воспитателей МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №4» «Проблема формирования экологической культуры у дошкольников», выступление – «Создание экологической развивающей среды в группах».

март, 2019 года - открытое занятие по познавательному развитию «Берегите природу!» в  рамках проведения семинара-практикума «Познавательное развитие дошкольников в соответствии с ФГОС ДО».

март, 2019г - ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт им. М. Е.Евсевьева», Межрегиональный научно-практический семинар «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования»,  выступление – «Дидактические игры как средство экологического образования детей младшего дошкольного возраста».

Родители – это первые и главные критики, но, также и  поддержка в новых начинаниях. При их поддержке приобретается (оформляется, изготавливается) необходимый материал, оборудование для реализации идей в рамках темы.     
Родители  воспитанников получают теоретическую информацию об экологическом  развития детей дошкольного возраста.

Подготовлено  для родителей:

- консультация «Дидактическая игра как средство экологического воспитания», «Экологические игры с детьми дома»;
- памятки «Игры – путешествия», «Игры с природным материалом»,

- вопрос в повестку родительского собрания «Творчество с природным материалом  в играх родителей с детьми»;

- наглядный материал «Береги природу!»,

- проведен мини мастер-класс по организации совместной деятельности родителей с детьми дома «Творчество наших детей  – ключ к внутреннему миру».
Предлагаю  родителям домашние задания в виде ребусов, викторин, а также  развивающих экологических игр. Стараюсь привлекать  родителей к изготовлению практического материала.   Провожу анкетирование родителей по вопросам экологического воспитания. В центре внимания остаются странички о прохождении в ДОУ экологических акций, рекомендации по здоровому образу жизни. Родители всегда активно участвуют в экологических мероприятиях (озеленение участка,  акция «Птичья столовая»). Рассказываю  родителям о телевизионных  передачах, которые необходимо посмотреть, что почитать ребёнку, куда можно сходить с ребёнком (цирк, зоопарк, на выставку в выставочный зал или краеведческий музей), какие можно организовать игры в домашних условиях.

Родители, а также бабушки, дедушки  воспитанников регулярно принимают участие в выставках поделок, проводимых на базе ДОО.

Результативность опыта

Для изучения  результатов работы по теме «Дидактическая игра как средство экологического образования детей младшего дошкольного возраста» я ориентировалась на отдельные показатели мониторинга образовательного процесса  (уровни овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям (познавательное, социально – коммуникативное  развитие) в соответствии с программой «Детство»).
Это необходимо,  согласно ФГОС ДО, для оценки эффективности педагогических действий, а также  с целью их дальнейшей коррекции, для  оптимизации работы с детьми и индивидуальной поддержки отдельных воспитанников.

Уровень экологического развития дошкольников  отслеживала с помощью следующих оценочных критериев:
• представления о сезонных изменениях,
• представления о домашних животных,
• представления о диких животных,
• знания об овощах и фруктах,
• умение называть предметы окружения, их назначения и свойства,
• бережное  отношения к природе,
• навыки ухода за растениями и животными,
• знания о правилах поведения в природе,
• знания экологических игр.

Результаты мониторинга по экологическому образованию, позволяют сделать вывод, что формирование экологических знаний у детей дошкольного возраста, посредством дидактических игр, способствует повышению уровня экологической культуры, воспитанию бережного отношения к природе.

В ряде творческих конкурсов, победы одержали воспитанники группы:

март, 2018 г. – Телегина Алеся  - призер, городской конкурс детских творческих работ «Саранск – город счастливых надежд».

апрель 2019 г. – Яковлева Мария  - диплом призера; Всероссийский с международным участием конкурс проектно-исследовательских работ дошкольников, учащихся начальных классов и студентов «Юный исследователь».

май, 2019 г. –  Шумаров Сергей -  диплом 1 степени, Международный творческий конкурс «Конкурс авторских тематических плакатов».

май, 2019 г. – Яковлева Мария  - диплом 1 степени, Международный творческий конкурс «Цветной фейерверк».

Родители активно вовлечены в работу, что позволяет  решать педагогические задачи по воспитанию и развитию детей дошкольного возраста  совместными усилиями. Получается, что  осуществляется преемственность в работе дошкольного учреждения и семьи, более быстрыми темпами происходит развитие универсальных способностей детей.

В своей работе, я пришла к выводу, что через дидактические игры, дети становятся более дисциплинированными, лучше контролируют свои поступки, охотно принимают и увлеченно выполняют задания и поручения взрослого человека, стараются соблюдать правила общения и поведения.
Это показывает, что апробация методики с использованием системы дидактических игр экологической направленности доказала свою эффективность в плане экологического развития на практике.

Диагностический  контроль воспитанников в начале работы над темой показал,  что уровень экологических знаний детей  был достаточно низким. Это вызывало некоторые трудности в освоении поставленных задач. Ребенок, которому постоянно интересно узнавать что-то новое и действовать с новым материалом самостоятельно, у которого все получается, всегда будет стремиться узнать еще больше – что, конечно, самым положительным образом скажется на его умственном развитии и  развитии универсальных умений. Моя работа по экологическому  развитию детей не была бы успешной без активного участия родителей.
Данный педагогический опыт работы с детьми младшего дошкольного возраста, я считаю,  может вызвать  интерес у педагогов дошкольных учреждений города и республики, может быть полезен педагогам дополнительного образования, заинтересованным родителям для совместных домашних занятий с детьми.

Практические материалы частично размещены на сайте МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №4» - https://ds4sar.schoolrm.ru/  в свободном доступе, на сайте  maam.ru.
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Технологическая карта   непосредственно организованной образовательной деятельности  по экологическому  развитию

Кондратьева О.Н., воспитатель МАДОУ

«Центр развития ребенка - детский сад №4»,

Республика Мордовия, город Саранск

Тема: Идет зима аукает.

Возрастная группа:  средняя группа

Форма проведения: интегрированное занятие

Формы организации: фронтальная, индивидуальная, в парах, в подгруппах.

Интеграция областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»

Цель:  продолжать учить детей замечать простейшие изменения в природе, погоде, в растительном мире,  одежде людей, устанавливать причинно-следственные связи; формировать умение задавать вопросы причинно-следственного характера.

Задачи: расширять  представления  детей о характерных признаках зимы,  закреплять названия и последовательность зимних месяцев ; учить находить  зимние признаки самостоятельно, способствовать активизации мыслительной деятельности -  анализировать, сравнивать, делать выводы;  развивать способность слушать музыку, умению  самоконтроля; развивать внимание, мышление, память, активизировать употребление в речи слов, описывающих зимнюю природу; обогащать кругозор, воспитывать доброжелательные взаимоотношения между сверстниками в процессе совместного решения познавательной задачи, формировать чувство взаимопомощи, умение договариваться о совместных действиях, способствовать развитию интереса к  окружающей природе.
Задачи с учётом индивидуальных особенностей воспитанников:

Создать условия для самостоятельного   выполнения Андреем, Ариной задания «Игра  да - нет», для преодоления ими нерешительности (посадить для выполнения задания в первый ряд).

Оборудование: музыкальный центр: аудиозапись  произведения П.И. Чайковского из альбома «Времена года»  для фона физминуток; телевизор, задания на экране: изображения зимнего пейзажа,  зимнего города, изображение людей в зимней одежде; конверт с  письмом; мяч; наборы карточек для индивидуальной работы с изображением объектов, созданных природой, карточки с изображение объектов, созданных человеком.
 Предварительная работа: разучивание слов и движений   кинезиологической гимнастики, физминутки
Планируемый результат:

	Целевые ориентиры
	Достигнутый результат

	Познавательное развитие

· ребенок проявляет любознательность
	проявление активности в разных видах деятельности

	· проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности   и др.
	ребенок  старается быть активным   в ходе всех этапов занятия; разные формы организации детей способствуют проявлению самостоятельности 

	Социально-коммуникативное развитие

обладает установкой положительного отношения к другим людям и самому себе
	проявляет  положительное отношение к окружающим людям

	· активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх


	умение взаимодействовать со сверстниками в процессе выполнения работы;

умение внимательно слушать, обсуждать, высказывать свое мнение и отвечать на вопросы в пределах своего опыта;

умение делиться с педагогом и детьми своими впечатлениями

	· ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности
	умение соблюдать предложенную педагогом инструкцию, правила игр 

	· способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности 
	умение довести до завершения предложенное задание, самостоятельно применить имеющиеся по курсу  основы  экологии знания 

	Физическое  развитие

· развитие интереса  к  игре
	 умение использовать знакомые правила игры  для самостоятельного использования


Ход занятия:

	№, название этапа занятия, продолжительность

Задачи этапа
	Содержание совместной деятельности
	Действия воспитателя
	Действия детей
	Методы, формы, приемы, возможные виды деятельности
	Примечания, планируемый результат

	ВВОДНАЯ ЧАСТЬ


	(стоят кругом вместе с воспитателем)

-В круг широкий вижу я

Встали все мои друзья.

Крепко за руки возьмёмся,

Друг за другом повернёмся.

-Мы сейчас пойдем направо, 

А теперь пойдем налево.

В центре круга соберемся, 

И  на место все вернемся. 

Улыбнемся, подмигнем 

И играть скорей начнём:
	Задаёт положительный эмоциональный настрой.

Концентрирует внимание детей.
	Выполняют движения в соответствии со словами


	Организационный момент

Элементы кинезиологической гимнастики
	Настроены на общение, их внимание сконцентрировано, активизирована работа мозга



	Мотивационно – побудительный  этап 


	Сюрпризный  момент

- Ребята, к  нам пришло письмо, давайте мы с вами прочитаем, что там написано!

- В письме приглашение совершить путешествие  в страну природы.

- Ребята, пойдем в путешествие в страну природы?
	Создаёт ситуацию, которая вызывает у детей заинтересованность, вызывает у детей  желание совершить путешествие.
	Принимают цели занятия. Проявляют интерес.  Осознают значимость путешествия – узнать что – то новое.
	Рассказ воспитателя:  он ставит познавательную задачу, вызывает эмоциональный отклик у детей.
	Дети настроены на предстоящую деятельность по достижению результата

	ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ Актуализация имеющихся знаний, представлений 


	1.Экскурсия на природу

а) Предлагаю детям отправится на природу

-Ребята какое сейчас время года?

-Сколько месяцев во времени года зима?

-Назовите первый месяц?

-Второй месяц?

-Последнии месяц времени года зима?

-Назовите признаки зимы?

- Какая погода сегодня?

-А почему люди начали одеватся теплее?

-А что происходит с растениями зимой?

-Чем покрылась земля и деревья?

-Какого цвета у нас снег?

-Назовите качества снега?

- Ребята скажите мне что бы случилось, если потеплело?

-А после если резко похолодает что будет с землей?

-А почему он покроется льдом?
Образцы картинок на экране:
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2. Игра с мячом «Воздух, земля, вода».

 Воспитатель бросает мяч ребенку и называет объект природы, например, «сорока». Ребенок должен ответить «воздух» и бросить мяч обратно. На слово  «дельфин»  ребенок отвечает «вода», на слово «волк» - «земля»
 и т. д.

3. Дидактическая игра «Да – нет».

Зимой цветы растут?

А зимой грибы растут?

Тучки солнце закрывают?

Холодный  ветер прилетает?

Зимой туманы плывут?

Ну а птицы гнезда вьют?

Часто-часто льют дожди?

Достаем мы сапоги?

Солнце светит очень жарко?

Можно детям загорать?

Ну а что же нужно делать?

Куртки, шапки надевать?
4. Физминутка  «Я мороза не боюсь».

Я мороза не боюсь, (Шагаем на месте.)
С ним я крепко подружусь. (Хлопаем в ладоши.)

Подойдет ко мне мороз, (Присели.)

Тронет руку, тронет нос (Показали руку, нос.)
Значит, надо не зевать, (Хлопаем в ладоши.)

Прыгать, бегать и играть. (Прыжки на месте.)
5. Дидактическая игра «Что относится к природе?».

Необходимо  из представленных карточек выбрать те, изображение на которых относится к природе. В сторону отложить те, на которых изображено то,  что сделал человек. 

Образцы картинок:
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	Предлагает рассмотреть слайды с изображением зимнего пейзажа, зимнего города,   способствует активизации высказываний детей (оказывает помощь при необходимости).

Предлагает задание, требующее от детей концентрации внимания, поощряет активность, поддерживает эмоционально.

Знакомит детей с игрой, даёт чёткую инструкцию.

Создает условия для активного взаимодействия, поощряет активность детей.

Организует выполнение задания по словесной инструкции.


	Активно используют в диалоге знания из личного опыта.

Дети соглашаются.

-Сейчас время года зима.

-Зимой три месяца.

-Первый месяц зимы декабрь.

-Второй месяц январь.

-Последнии месяц зимы февраль.

Дети называют признаки зимы.

-Погода  холодная, ветренная.

-Потому что на улице холодно.

-Растения на зиму засыпают.

-Земля и деревья  покрылись снегом.

-Снег белого цвета.

-Снег холодный, рыхлый, белый, и т.д.

-Снег бы растаял.

-Земля покроется льдом.

Дети высказывают свое мнения
Активно размышляют, не боятся ошибиться при ответе.

Дети, играя в игру, стараются правильно ответить на вопрос.

Дети повторяют слова, выполняют движения в соответствии с текстом.

Выполняют задание индивидуально.

При необходимости советуются друг с другом. 


	Проводится беседа познавательного характера. Задаются вопросы, побуждающие к мыслительной деятельности.


	Дети  отвечают на вопросы.



	ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Итог занятия. 

Рефлексия
	-Итак, вот мы и возвращаемся из путешествия к себе в детский  сад.


	Привлекает детей к подведению итогов, к самоанализу (рефлексии); создаёт положительный эмоциональный фон после выполненной работы
	Участвуют в подведении итогов, самоанализе, делятся впечатлениями; выражают собственные чувства к проделанной работе 


	Подведение итогов занятия
	Умеют оценивать результат своей деятельности,  делать выводы;

умеют выражать чувства, проявляют эмоциональное отношение к результату работы
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