Профилактика гриппа и других инфекционных и неинфекционных заболеваний

Уважаемые родители! (законные представители).
В Мордовии активно проходит сезонная вакцинация против гриппа. В этом году к этому нужно отнестись особенно внимательно!

В предстоящий эпидемический сезон гриппа особенно важно защитить себя и своего ребенка вакциной, так как он будет проходить на фоне циркуляции коронавирусной инфекции (COVID-19). Чтобы снизить риск распространения заболевания, тяжелых случаев и наложения инфекций, вакцинироваться нужно своевременно.

После введения вакцины в организме вырабатываются защитные антитела в ответ на введение антигенов - неопасных частичек вируса. Эти антитела в будущем защищают нас от заражения гриппом. Достаточное количество антител для того, чтобы не заболеть, организм вырабатывает примерно через 14 дней после вакцинации.

Эффективность прививки от гриппа — около 90%. 
9 из 10 человек, которым сделали прививки, после контакта с вирусом гриппа не заболеют вовсе. Даже если человек заболеет, сама болезнь будет протекать в очень легкой форме и вероятность осложнений будет минимальна. Вакцины в ходе исследований доказали свою высокую эффективность. Они создаются ежегодно в соответствии с рекомендациями специалистов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Состав вакцины меняется год от года, потому что вирус гриппа имеет свойство мутировать. Для создания вакцины отбираются три штамма вируса гриппа, которые, по мнению ВОЗ, с наибольшей вероятностью будут распространяться в этом году.

Получить прививку бесплатно в поликлинике по месту прикрепления могут все жители Саранска.
Вы поможете своему ребенку! Сделайте прививку ребенку, себе и своим близким!

  
