Представление педагогического опыта работы воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения МДОУ «Детский сад №68»
 по теме:
«Развитие речи детей дошкольного возраста через художественное слово»
воспитателя Рябовой Елены Дмитриевны.
                                                               Прекрасна речь, когда она как ручеек,                                                                                                     

                                                            Бежит среди камней – чиста, нетороплива,

                                                           И ты готов внимать ее поток, и восклицать:

                                                                                 «О, как же ты красива!»
1. Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса. 
Данная тема является актуальной, так как развитие речи является жизненно важным фактором формирования ребенка. В наше время хорошо развитая речь служит одним из главнейших средств активной деятельности человека в современном обществе.
Речь – это величайшее богатство данное человеку. И как любое богатство можно либо преумножить, либо незаметно растерять.

Говорить – значит владеть определенным запасом слово, активно пользоваться ими, уметь строить высказывание, формулировать свою мысль, понимать речь окружающих.
     В работе с детьми особое значение имеет – обращение к художественной литературе. Дошедшие из глубины веков сказки, потешки, заклички, приговорки, прибаутки, перевертыши и т.д., наилучшим образом открывают и объясняют  ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Художественная литература развивает мышление и  воображение ребенка, обогащает его эмоции.

     Ценность чтения художественной литературы в том, что с её помощью взрослый легко устанавливает эмоциональный контакт с ребенком.
По словам В.А. Сухомлинского, «чтение книг – тропинка, по которой умелый, умный, думающий воспитатель находит путь к сердцу ребенка».
Исследование по данному направлению было выбрано не случайно.   
     Художественное слово воздействует не только на сознание, но и на чувства и поступки ребенка. Слово может окрылить ребенка, вызвать желание стать лучше, сделать что-то хорошее, помогает осознать человеческие взаимоотношения, познакомить с нормами поведения. 

     Известные российские ученые Д. С Лихачев в «Письмах о добром и прекрасном» сказал: «Литература дает нам колоссальный, обширнейший и глубочайший опыт жизни. Она делает человека интеллигентным, развивает в нем не только чувство красоты, но и понимание- понимание жизни, всех ее сложностей, служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед нами сердца людей. Одним словом делает нас мудрыми».   
      При выборе содержания художественной литературы, я учитываю индивидуальные особенности детей и их развитие, а также жизненный опыт дошкольников. Известно, что ребенок проявляет интерес к той или иной книге, если она ему интересна. Привлекая детей к чтению художественной литературы, я обращаю внимание на степень знакомства семьи с традиционным устным народным творчеством. С этой целью была проведена  работа: родительское собрание – «Мама, папа, я – читающая семья». Направленное на приобщение детей к истокам художественной литературы, пробуждению чувства любви, уважения, сопричастности к прошлому, настоящему и будущему. Научившись сопереживать с героями художественных произведений, дети начинают замечать настроение близких и окружающих его людей. В них начинают пробуждаться гуманные чувства — способность проявить участие в окружающей их жизни, доброта, протест против несправедливости. Это основа, на которой воспитывается принципиальность, честность, настоящая гражданственность.
     Художественное слово помогает ребенку понять красоту звучащей родной речи, оно учит его эстетическому восприятию окружающего и одновременно формирует его этические (нравственные) представления.

     2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
        Ведущей педагогической идеей исследовательской работы является - привить детям любовь к художественному слову, уважение к книге. Формирование правильной, грамотной, хорошей устной речи у детей с учётом их возрастных особенностей и возможностей. Формирование умения излагать свои мысли последовательно. Правильная речь рассматривается как: правильное произношение звуков и слов; правильное по смыслу употребление слов; умение правильно изменять слова согласно грамматике; умение правильно выстраивать слова в предложении. Чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании действительности, содержательнее и полноценнее взаимоотношения с детьми и взрослыми, тем активнее происходит его психическое развитие. 
     В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:
· Учить детей излагать свои мысли связно, последовательно;

· Формировать грамматический, лексический строй речи;

· Развивать навыки активной, разговорной, образной речи;

· Продолжать развивать диалогическую, монологическую речь;

· Продолжать совершенствовать художественно – речевые исполнительские навыки детей при чтении стихотворений, в играх – драматизациях;

· Продолжать развивать выразительную, интонационную стороны речи;

· Пополнять литературный запас детей за счет сказок, рассказов, стихов, загадок, пословиц поговорок;

· Воспитывать чуткость у к художественному слову, зачитывать отрывки с наиболее яркими описаниями;

· Развивать мелкую моторику рук;

· Формировать умение воплощать услышанное в рисунке, зарисовке схем.
Гипотеза: уровень развития детей дошкольного возраста будет высоким, если, на ряду с другими условиями, будет уделяться должное внимание следующим обстоятельствам:

       - учёт возрастных и индивидуальных особенностей детей;

       - чтение художественной литературы: стихи, сказки, потешки, загадки, скороговорки;

       - широкое применение дидактических игр, игрушек, настольно-печатных игр;

       - иллюстраций: предметных и сюжетных картин.
       3. Теоретическая база опыта. 

       Вопросами развития речи дошкольников занимались такие отечественные педагоги как К. Д. Ушинский, А. П. Усова, Е. И. Тихеева, Е. Н. Водовозова, О. С. Ушакова. В основу современных методик легли исследования отечественных ученых Д. Б. Эльконина, А. В. Запорожца, Н. С. Рождественского, Ю. К. Бабанского, Л. П. Федоренко и других. У истоков саморазвития, педагогики детского творчества, словотворчества стояли удивительные ученые, детские психологи и педагоги: А. В. Запорожец, Н. А. Ветлугина, Ф. А. Сохин, Е. А. Флёрина, М. М. Конина. Игры и упражнения по развитию речи дошкольников разработаны О. С. Ушаковой и Е. М. Струниной, а также научными сотрудниками, преподавателями педагогических университетов, проводившими свои исследования под руководством Ф. А. Сохина и О. С. Ушаковой (Л. Г. Шадрина, А. А. Смага, А. И. Лаврентьева, Г. И. Николайчук, Л. А. Колунова). Авторы провели экспериментальные исследования в московских дошкольных учреждениях и выявили, что дети испытывают трудности в общении со сверстниками.
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержания, методы, приёмы.
В практике своей работы я использую различные методы и приемы. Это и художественное слово, вопросы, беседа, рассказ, толкование (разъяснение понятия), составление плана, повторное чтение с пересказыванием, дидактические игры, мнемотехника и др. Ребенку будет легче излагать свои мысли и в повседневной жизни, и при обучении  в школе, если он специально обучается этому в занимательной жизни, в интересной форме под руководством взрослого. Поэтому занятия разработала с учетом бесспорной аксиомы что создало интерес к занятию с самых его первых минут и поддержание интереса на всем его протяжении – залог успешного результата деятельности всех ее участников.
       В своей работе по развитию речи детей через художественное слово, я использую возможности компьютера. Он позволяет погрузить дошкольников в определенную игровую ситуацию, сделать занятие более содержательным, интересным, привлекательным и по — настоящему современным.
                Развитие речи, обучение родному языку – составная часть всестороннего развития дошкольника. Овладение речью и дальнейшее её формирование находятся в тесной зависимости от физического и психического развития ребёнка, от состояния и особенностей развития его высшей нервной деятельности. В настоящее время продолжается совершенствование занятий в различных аспектах: расширяется и усложняется содержание обучения, осуществляется поиск форм интеграции разных видов деятельности, способов привнесения игры в процесс обучения, поиск новых (нетрадиционных) форм организации детей. Данная тенденция обеспечивает качество обучения: индивидуальный подход к детям, учет особенностей их продвижения в усвоении знаний и практических навыков. 
      Исследование данной темы проходило в несколько этапов:

 
Первый констатирующий этап: включает в себя беседу о художественной литературе, по ранее прочитанным сказкам и рассказам: «Гуси – лебеди», «Царевна – лягушка», «Кукушка», «Волшебное слово» и др. С целью обучать детей правильному построению предложения, воспитывать умение охарактеризовать произведение, развивать умение чувствовать его, а так  же 

воспитывать положительное отношение к  литературе.
       Проигрывание ситуаций, которые дают возможность детям не просто рассуждать о той или иной проблеме, а эмоционально переживать её.

На формирующем этапе активно использовались дидактические, настольно- печатные игры. Мною были проанализированы сборники дидактических игр. Было отмечено наличие значительного их количества в современной методике развития речи. Главная их особенность состоит в том, что задание ребёнку предлагается в игровой форме. Дети играют, не подозревая, что осваивают какие-то знания, овладевают навыками действий с определёнными предметами, учатся культуре общения друг с другом, тем самым развивают свой словарный запас.

      На занятиях я даю возможность детям сравнивать, анализировать, фантазировать. Занимаясь с  детьми, пришла к выводу: надо использовать способы, облегчающие процесс становления связной речи, прежде всего наглядность. Использую картины, иллюстрации на занятиях и в свободное время, помогающие детям составлять описательные рассказы о деревьях, овощах, фруктах, мебели, игрушках, домашних и диких животных.

      Таким образом, с помощью наглядного материала, а именно картин, иллюстраций у детей развивается монологическая речь, умение связно, последовательно излагать свои мысли, что является основной задачей развития речи. 

            Художественная литература является одним из основных средств речевого развития ребенка. На занятиях по ознакомлению с художественной литературой  я знакомлю детей с различными жанрами детского фольклора, со стихами  и рассказами. Значительно чаще рассказываю им о писателях, знакомлю с историей произведения, расширяю и усложняю круг чтения детей.  В средней группе я ввела  новый вид работы - чтение с продолжением. Много внимания уделяю пересказу, и в течение года с детьми  разучиваем стихи, инсценируем произведения.  

     Процесс общения ребенка  дошкольного возраста с книгой - это процесс становления в   нем личности. Я считаю, что книга должна войти в мир ребенка, как можно раньше, обогатить этот мир, сделать его интересным. В своей работе я стараюсь прививать детям любовь к книге: правильно держать её в руках, правильно перелистывать, знать её место на книжной полке.  Для этого в группе есть уголок чтения.  Знакомство  с детской литературой в нашей группе происходит   ежедневно в свободной форме. Дети берут в уголке книг понравившееся произведение, листают ее, рассматривают иллюстрации, просят почитать.

      В группе с детьми мы читаем не только произведения, предлагаемые программой, но и  книги, которые дети приносят из домашней библиотеки. При выборе книг  я стараюсь учитывать особенности возраста детей. Родители вместе с детьми участвуют в выставках рисунков по произведениям известных детских писателей, а так же в различных конкурсах, один из которых под названием лучшая «Книжка – малышка».

      Работая с родителями, я рекомендую только свободную форму домашнего чтения, советую, чтобы чтение было ежедневным, тогда у детей появится потребность в чтении, интересе к книгам.

     Для работы с детьми по данному направлению разработала: перспективный план по чтению  художественной литературы.

     Перспективный план работы по ознакомлению с фольклорными произведениями.

     Перспективный план по составлению описательных рассказов (предметные, сюжетные картинки; иллюстрации, игрушки) с использованием художественного слова.

      Мною разработано и проведено занятие «Знакомство с творчеством писателя и художника Е. И. Чарушина», на котором, дети познакомились  биографией иллюстратора и  его любимой работой.
      В группе создала предметно-развивающую среду в виде книжного уголка, куда вошли альбомы с изображением отечественных и зарубежных писателей.  В уголке организована «Книжная мастерская», в которой дети «лечат» книги, и учатся бережному отношению к ним. С детьми ежедневно читаем книги не только по программе, но и книжные новинки, книги современных авторов, познавательную литературу. При подборе книг учитываю интересы детей, комплексно-тематическое планирование.

      Оформила наглядно-дидактические пособия "Рассказы по картинкам", "Портреты детских писателей".

      Для словарной работы использую: дидактические упражнения - «Назови одним словом», «Скажи по-другому».

      Для развития связной речи: рассказы по картинке «Кошка с котятами», «Мама пришивает пуговицу» и т.д.
      Разработала проекты на тему: «Сказка за сказкой; «Мир сказок В. Сутеева».

 Подготовила и провела с родителями консультации :
· «Развитие речи детей через художественное слово»

· «Развитие связной речи у детей»

· «Совершенствование связной речи у детей»

· «Учим ребенка общаться»

     Таким образом, взаимодействие с родителями повлияло на повышение знаний, умений и навыков у детей по данному направлению, в процессе ознакомления с художественной литературой.
       5.  Анализ результативности.

       Главный результат проведенной работы в том, что дети любят книги,  рассматривают их, обмениваются своими впечатлениями, активно используют в речи выразительные средства языка, сочиняют, фантазируют и самостоятельно могут поставить мини-спектакли. 
                 Диагностика развития речи детей средней группы.
	Уровень развития 
	        2016  
	        2017    

	высокий 
	         26
	         48

	средний
	         71
	         60

	низкий
	         14
	          -


       График показывает положительную динамику по развитию речи детей средствами художественной литературы». По результатам диагностики показатель высокого и среднего уровня развития речи дошкольников увеличился на 10%, в период с 2016г. по 2017г. Анализ полученных данных показывает, что низкий уровень с 10% в 2016г уменьшился на 6% по 2017г.
      Результатом моей работы стало:

 Повышение у детей интереса к книге, художественной литературе;

 Развитие познавательных интересов детей; 

 Умение детей задавать вопросы по прочитанному тексту и пересказывать. 

 Бережное отношение детей к книге. 

 Повышение читательской культуры в семьях воспитанников.

     Итак, кропотливая работа по развитию речи моих воспитанников в течение года дала положительные результаты. В заключении хочу сказать, что моя основная задача — воспитание полноценной личности. Для этого мне необходимо создать условия для свободного общения ребенка с коллективом. Сделать все для того, чтобы дети, возможно, раньше хорошо овладели родной речью, говорили правильно и красиво.

      6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
      Была проведена диагностика, которая включала обследование воспитанников детского сада  и их  родителей. Результаты показали отсутствие системы речевого развития, низкий уровень знаний, недостаточность материально-технической и методической базы. Дети детского сада имеют достаточно низкий уровень словарного запаса, грамматики. Большинство семей при анкетировании и беседе имеют низкий уровень по составлению творческих рассказов.

      Основные трудности в использовании данного опыта заключаются в том, что родители мало времени уделяют занятиям с детьми, мало читают, не пересказывают.

А ведь именно ознакомление с художественной литературой влияет на всестороннее развитие речи: звуковую культуру, грамматический строй, словарь и творческие способности. Уже с среднего возраста закладываются основы развития не только диалогической, но и монологической речи. Это необходимо для последующего восприятия более сложных произведений, для дальнейшего развития речи.

Работу по данной теме планирую продолжать и в дальнейшем.

      7. Адресные рекомендации по использованию опыта «Развитие речи детей дошкольного возраста через художественное слово».
      Данный педагогический опыт может быть полезен воспитателям дошкольных учреждений, педагогам дополнительного образования, заинтересованным и внимательным родителям.
      Мои работы размещены на различных сайтах:

1.Перспективное планирование по чтению художественной литературы для детей средней группы.

2.Перспективный план по составлению описательных рассказов (предметные, сюжетные картинки; иллюстрации, игрушки) для детей среднего дошкольного возраста с использованием художественного слова.

3.Песпективный план работы по ознакомлению с фольклорными произведениями для детей среднего дошкольного возраста.

4.Краткосрочный интегрированный проект ОО «Коммуникация» «Сказка за сказкой».

5.Творческий долгосрочный проект для детей средней группы «Мир сказок В. Сутеева».
6.Родительское собрание «Первые книги ребенка».

7.Родительское собрание «День за днем – говорим и растем».

8. НОД ОО «Речевое развитие» на тему: «Литературная викторина» для детей средней группы.

9.НОД ОО «Речевое развитие» на тему: «Чудесный мешочек» для детей 1 младшей группы.
10.Консультация для родителей: «Роль художественной литературы в развитии детей дошкольного возраста».
11.Консультация для родителей: «Развитие связной речи у детей».

12.Консультация для родителей: «Влияние фольклора на развитие речи детей». 

13.Консультация для родителей: «Роль сказки в жизни ребёнка»

14.Картотека «Дидактические игры по развитию речи».

15.Советы для родителей: «Развитие речи ребенка».

