
Публичное представление собственного педагогического опыта учителя изобразительного искусства  МБОУ «СОШ №7» Рузаевского муниципального района Республики Мордовия, Масленниковой Людмилы Анатольевны.
1. Тема: «Основные проблемы художественного образования в рамках ФГОС».

Я, Масленникова Людмила Анатольевна, имею высшее образование,  закончила Владимирский государственный педагогический университет, художественно-графический факультет. Год окончания: 1994. Специальность: черчение и изобразительное искусство. Квалификация: учитель черчения и изобразительного искусства.  В МБОУ «СОШ№7» работаю с 1988 года. Педагогический стаж работы 32 года, общий  32 года, в данной организации работаю 32 года.
2. Условия возникновения и становления опыта. 

Основное назначение предмета изобразительное искусство – формирование личностной системы ценностей. Смыслом образования становится приобщение учащихся к культуре, развитие способностей осваивать культуру, участвовать в создании культуры. Человек, обладающий постоянным и осознанным интересом к творчеству, более успешно адаптируется к меняющимся условиям жизни, способен к самореализации и самовыражению. В соответствии с федеральным государственным стандартом основного общего образования (ФГОС ООО) преподавание изобразительного искусства в школе должно основываться на культурологическом подходе.
3. Актуальность опыта


Стандарты предъявляют новые требования к педагогам и учащимся, меняют акценты в системе взаимоотношений «ученик-учитель-общество-государство», вводят новые понятия. Задача каждого педагога – все эти «теоретические» положения превратить в современные уроки русского языка, математики, истории, изобразительного искусства. Для многих учебных дисциплин стандарты стали «новшествами», но учителя изобразительного искусства в силу специфики своего предмета и ранее работали в соответствии с теми требованиями, которые появились в новых стандартах. Урок изобразительного искусства никогда не существовал без деятельностного и личностного подхода. Рисунок, аппликация, макет и прочие результаты деятельности ученика на уроке изобразительного искусства – это всегда результат проектной деятельности. Знакомство с историей изобразительного искусства всегда представляло собой исследовательскую деятельность, и неразрывно было связано с музейной педагогикой. Работа с одаренными детьми и инклюзивная педагогика, внеурочная деятельность – это всегда было уделом учителя изобразительного искусства. Приятным новшеством стала только обязательная техническая оснащенность учителя ИЗО (компьютер, проектор, интерактивная доска, доступ к Интернет-ресурсам) и появление учебников и учебно-методических комплектов по изобразительному искусству. 


Но для современного учителя – реализующего ФГОС ООО и отвечающего требованиям профессионального стандарта педагога – нужно не только уметь пользоваться готовой научно-методической продукцией, адаптируя ее к задачам своего урока, но и: 

1. Владеть формами и методами обучения, в том числе выходящими за рамки учебных занятий: проектная деятельность, лабораторные эксперименты, полевая практика и т.п.
2. Разрабатывать (осваивать) и применять современные психолого-педагогические технологии, основанные на знании законов развития личности и поведения в реальной и виртуальной среде.
3. Использовать и апробировать специальные подходы к обучению в целях включения в образовательный процесс всех обучающихся, в том числе с особыми потребностями в образовании: обучающихся, проявивших выдающиеся способности; обучающихся, для которых русский язык не является родным; обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
4. Владеть ИКТ-компетентностями: (общепользовательская ИКТ-компетентность; общепедагогическая ИКТ-компетентность; предметно-педагогическая ИКТ-компетентность (отражающая профессиональную ИКТ-компетентность соответствующей области человеческой деятельности).

5. Организовывать различные виды внеурочной деятельности: игровую, учебно-исследовательскую, художественно-продуктивную, культурно-досуговую с учетом возможностей образовательной организации, места жительства и историко-культурного своеобразия региона
6. Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).


Новизна стандарта второго поколения для образовательной области «Искусство» заключается в том, что в нем предлагается развернутое определение целей художественного образования, для которых приоритетом являются:

· формирование художественных и культурных компетенций обучающихся;
· расширение кругозора;
· развитие образного, ассоциативно-критического мышления;
· приобретение личностного художественно-творческого опыта;
· выбор путей собственного культурного развития. 


Приобретенные на базе учебного предмета «Изобразительное искусство» компетенции в комплексе могут стать основой для духовно-нравственного, гражданского становления личности, ее социализации на базе гуманистических и общечеловеческих ценностей. 

Одной из определяющих тенденций в художественном образовании является актуальность развития визуальной культуры обучающихся. Это связано, прежде всего, с возрастанием приоритета передачи информации с вербального способа на визуальный. 

Исследователи отмечают наличие определенных психологических особенностей восприятия у так называемого поколения Next – детей, выросших в эпоху компьютеров и глобальной Интернет-сети. Среди них: интеллектуальное равнодушие; 
· неверие в традиционные ценности; 
· недостаток отзывчивости и воспитанности; 
· искушенность в технике и др.

Ситуация усугубляется широкой доступностью виртуального пространства, которое является «коммуникатором с широким выбором культурных объектов и способов их использования».
4. Наличие теоретической базы опыта


И. Э. Кашекова отмечает, что «…понимание языка выразительности разных видов искусства и внушающей функции искусства даст учащимся возможность критично подходить к негативным явлениям современного массового искусства и рекламной продукции, разовьет эстетический вкус, привьет иммунитет против китча». Анализ реалий визуального пространства как обязательной части образовательной программы учебного предмета «Изобразительное искусство» призван помочь учащимся сориентироваться во множестве штампов и моделей современной масс- и медиа-продукции, формируя тем самым их визуальную культуру. Одним  из способов реализации ФГОС является метод проектов.  Метод проектов не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем его сегодня относят к педагогическим технологиям ХХI века, как предусматривающий умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире.

Метод проектов, который я использую на уроках изобразительного искусства,  возник в начале XX века в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж.Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность обучающегося, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании.


Метод проектов привлек внимание и русских педагогов. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 г. Была организована группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно. Постановлением ЦК ВКП (б) в 1931 г. Метод проектов был осужден. С тех пор в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался. Родившись из идеи свободного воспитания, она становится в настоящее время интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования.


Метод проектов и обучение в сотрудничестве находят все большее распространение в системах образования разных стран мира. В последнее время этому методу уделяется пристальное внимание и в России. Причинами этого являются:

· необходимость не столько передавать ученикам сумму тех или иных знаний, сколько научить приобретать эти знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач;

· актуальность приобретения коммуникативных навыков и умений, т.е. умений работать в разнообразных группах, выполняя разные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника и пр.);

· актуальность широких человеческих контактов, знакомства с разными культурами, точками зрения на одну проблему;

· значимость для развития человека умения пользоваться исследовательскими методами: собирать информацию, факты, уметь анализировать их с разных точек зрения, выдвигать гипотезы, делать выводы и заключения.


Если выпускник школы приобретает указанные выше навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, умеющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать совместно в различных коллективах. 

5. Ведущая педагогическая идея

Современные требования к уроку ставят перед учителем задачу научить школьника самостоятельно добывать знания, находить новое в различных источниках. Способность к творческой деятельности вызывает успех. На своих уроках использую метод проектного обучения практически по всем предлагаемым программой темам: «Народная игрушка», «Жестовский поднос», «Витраж, « Гравюра».

В связи с этим, при реализации содержания предмета «Изобразительное искусство»  учитываю данную проблему современного общества.


Изменения в преподавании предмета «Изобразительное искусство» коснулись не только содержания художественного образования, но и конструирования урока. Известно, что при реализации ФГОС ООО одной из главных задач школы становится формирование у обучающихся универсальных учебных действий (УУД). В ФГОС ООО определены следующие виды УУД: личностные, познавательные, коммуникативные, регулятивные.
6. Оптимальность и эффективность средств. 


Глубина знаний и прочность навыков обучающихся по предмету зависит от эффективной организации учебной деятельности на уроках и правильного выбора методов и средств обучения.

Критериями оптимальности и эффективности средств, которые я использую на уроках изобразительного искусства, являются:

1. Наличие значимой в исследовательском и творческом  плане задачи. 

2. Практическая значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная деятельность обучающихся.
4. Структурирование содержательной части проекта.
5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий:
· определение проблемы;
· выдвижение гипотез и решений;
· обсуждение способов оформление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров, пр.);
· сбор, систематизация и анализ полученных данных;
· подведение итогов, оформление результатов, их презентация;
· выводы, выдвижение новых проблем исследования.


Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

· сделать урок современным (с точки зрения использования технических средств);

· приблизить урок к мировосприятию современного ребенка, так как он больше смотрит и слушает, чем читает и говорит; предпочитает использовать информацию, добытую с помощью технических средств;

· установить отношения взаимопонимания, взаимопомощи между учителем и учеником;

· развитие мотивации учащихся и как следствие повышение качества знаний;

· расширение возможности для самостоятельной творческой деятельности обучающихся, особенно при исследовании и систематизации учебного материала;

· формирование навыков самоконтроля и самостоятельного исправления собственных ошибок;

· развитие творческих способностей учащихся.

Приемы, методы, средства обучения, которые я использую в своей работе:
· типы занятий: сообщение новых знаний, комбинированные, закрепления, лекции, беседы, обобщения, экскурсии, самостоятельная работа, занятия-вариации, коррекции;

· виды занятий: экскурсии, работа с поисковым материалом, практическая работа;
· методы: практическая деятельность, тесты, кроссворды, конспекты, составление докладов, сообщений, рефератов и презентаций;

· экология обучения, учет состояния здоровья детей, соблюдение техники безопасности, СанПиНа, эмоциональный настрой ребенка, создание ситуации успеха, организация учебного пространства, арт-терапия, психологические тесты, рисуночные тесты-разгрузки.


Рассмотренные выше методы и приемы обучения позволяют поддерживать познавательный интерес учеников, формировать потребности и способности личности к саморазвитию, создавать максимальные условия к перерастанию потенциальной одаренности в развитие. Практически это реализуется через коллективную работу, мозговые штурмы, ролевые игры, творческие проекты, развивающие способности детей.

Формы подачи учебного материала:
· традиционно сообщение о наиболее важном по данной теме, проблеме;

· поиск информации в библиотеке и Интернете;

· сообщение, викторина, конкурс,

· создание презентаций, работа над проектом, исследовательская работа.


Творчество ​​- процесс, основанный не только на природных задатках, но и на труде. Проектируя уроки, мы косвенно проектируем развитие наших учеников, Поэтому важен смысловой центр, идея, положенная в основу взаимодействия педагога с детьми, вдохновляющая и направляющая его. Речь идет о художественно-педагогической сверхзадаче. Вот четыре типа художественно-педагогических сверхзадач используемых на уроках искусства:
1. Погружение - внедряющей идеей урока становится эмоционально-образное проживание художественного шедевра, личностно-смысловое проникновение в его ауру, его глубинную суть, стиль.

2. Постижение - носит ярко познавательно-творческий характер, личностное переосмысление произведений искусства.

3. Сравнение - эмоциональное и аналитическое сопоставление художественных образов, их стабилизирующих черт, этапов развития видов искусства. 

4. Обобщение - итоговые уроки.

Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

· сделать урок современным (с точки зрения использования технических средств);

· приблизить урок к мировосприятию современного ребенка, так как он больше смотрит и слушает, чем читает и говорит; предпочитает использовать информацию, добытую с помощью технических средств;

· установить отношения взаимопонимания, взаимопомощи между учителем и учеником;

· развитие мотивации учащихся и как следствие повышение качества знаний;
· расширение возможности для самостоятельной творческой деятельности;
· обучающихся, особенно при исследовании и систематизации учебного материала;

· формирование навыков самоконтроля и самостоятельного исправления собственных ошибок;

· развитие творческих способностей учащихся.
7. Результативность опыта.


Я не ставлю целью сделать из обучающихся специалистов в той или иной области изобразительного искусства, хотя среди выпускников есть и дизайнеры, и художники, и архитекторы, а пытаюсь почувствовать, как происходит процесс творчества. Я также надеюсь на то, что кем бы ни был ученик в дальнейшем, это все обязательно пригодиться ему в жизни.

Использование технологии проектного обучения на уроках ИЗО и во внеурочной деятельности дает хорошие результаты:
· развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность;

· способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные; 

· помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету;

· развивает у учащихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с изучаемым материалом.
7.1.  Позитивные результаты внеурочной деятельности

Применение современных образовательных технологий позволяет мне:

· наполнить уроки новым содержанием;

· развивать творческий подход к окружающему миру;

· любознательность  учащихся;

· идти в ногу со временем.


Показателями результативности считаю:
· участие и победы в конкурсах исследовательских и проектных работ, заочных творческих олимпиадах.


Считаю опыт своей работы «Повышения мотивации к обучению изобразительному искусству на основе коллективного и индивидуального творчества в проектной деятельности с использованием различных художественных технологий перспективным, так как он позволяет интенсифицировать образовательный процесс, активизировать познавательную и творческую активность учащихся, повысить эффективность урока.

Качественный уровень результативности реализации профессионального опыта, мониторинг качества учащихся
	
	2015​
2016
	2015​
2017
	20127
2018
	2018
2019
	2019​
2020

	Качество
знаний
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%

	Уровень
обученности
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%

	Средний
балл
	4,8
	4,9
	4,9
	4,9
	4,9


Позитивные результаты внеурочной деятельности:

На муниципальном уровне: 

· 2016-2017 учебный год:

· Базанкова Дарья, Малянова Валерия, Кельдюшова Анастасия, Качанова Алина, призеры в муниципальном конкурсе детского рисунка на асфальте «Я рисую мир» (4 кл.);

· Котькин Дмитрий, призер муниципального конкурса на знание государственных символов и атрибутов Российской Федерации, Республики Мордовия (1 кл.).
· 2017-2018 учебный год:
· Кижапкина Анастасия, Колтунова Катерина, Цыганова Анастасия, победители в муниципальном конкурсе детского рисунка на асфальте «Рисую мир» (4 кл.);

· Резаева Виктория, Чернова Вероника, призеры в муниципальном конкурсе детского рисунка на асфальте «Я рисую мир» (4 кл.);

· Орехова Анастасия, победитель муниципального конкурса на знание государственных символов и атрибутов Российской Федерации, Республики Мордовия (5 кл.).
· 2018-2019 учебный год:
· Белякова Алена, призер муниципального конкурса «Дорога без опасности» (4 кл.).
· 2019-2020  учебный год:
· Кузикова Юлия, призер муниципального конкурса рисунков  «Правила дорожного движения глазами детей» (6 кл.);

· Малянова Валерия, Фирстов Дмитрий (6 кл.),  призеры III муниципальной конференции по формированию навыков здорового образа жизни и профилактике немедицинского потребления ПАВ несовершеннолетними «Здоровое поколение - сильная Россия»;

· Фирстов Дмитрий, Кондратьева Наталья (4 кл.), призеры  муниципального конкурса рисунков  «РАДУГА ЖИЗНИ».
На республиканском уровне:

· 2017-2018 учебный год:
· Пинчугина Полина, победитель конкурса детского рисунка «Мои родители работают на промышленном производстве» (2 кл.);

· Малянова Карина (5 кл.), Назаркина Дарья (2 кл.), Ильина Татьяна (7 кл.), призеры VIII Международного детского конкурса «Школьный патент-шаг в будущее».
· 2018-2019 учебный год:

· Палачева Екатерина, Бармина Яна, призеры республиканского этапа X Международного детского конкурса «Школьный патент-шаг в будущее», (6 кл.).
· 2019-2020 учебный год:
· Беркутова Карина (7 кл.), Руськина Марина (8 кл.), победители открытого регионального конкурса творческих работ «Яркие страницы моей Малой Родины»;

· Киселева Кира, Чадина Ксения, Горбунова Ксения, Огурцова Екатерина, (3 кл.), Мурадова Сабина, Бамбуркина Виктория, Бармина Яна, Малянова Валерия (7 кл.), Cпиридонова Василиса (4 кл.), призеры открытого регионального конкурса творческих работ «Яркие страницы моей Малой Родины»;

· Мурадова Сабина (7 кл.) Беркутова Карина (7 кл.), Синицин Денис (8 кл.), победители Республиканского конкурса рисунков «Фестиваль профессий»;

· Кочемаева Милана (4 кл.), Куляпина Татьяна (4 кл.), Шипика Дмитрий, (5 кл.), призеры Республиканского конкурса проектно-исследовательских работ учащихся «Природа и мы».
· Фирстов Дмитрий (4 кл.), Фирстова Алина (7 кл.), Беркутова Карина (7 кл.), победители регионального конкурса «Творческие мастерские проекта «Реликвии истории мордовского края: от артефактов к исторической реконструкции».
На международном уровне:

· 2015-2016 учебный год:
· Ефимова Анастасия (6 кл.), призер международного творческого конкурса «Дипломофф»;
· 2017-2018 учебный год:
· Малянова Карина (5 кл.), Назаркина Дарья (3 кл.), призеры финального этапа VIII Международного детского конкурса «Школьный патент-шаг в будущее».
· 2018-2019 учебный год:

· Палачева Екатерина (6 кл.), победитель финального этапа  IX Международного детского конкурса «Школьный патент-шаг в будущее»,

· 2019-2020 учебный год:

· Мартынов Сергей (11 кл.), победитель  финального этапа X Международного детского конкурса «Школьный патент-шаг в будущее».

8. Список литературы и источников информации.

1. Формирование универсальных учебных действий: от действия к мысли. Система заданий: пособие для учителя/[А.Г.Асмолов, Г.В.Бурменская, И.А.Володарская и др.]; под ред. А.Г.Асмолова.-2-е изд.-М.: Просвещение, 2011. 
Зам.директора по У.В.Р.                                                       Е. А. Пилюгина.
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Рузаевского муниципального района 
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