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Введение

1. Тема: «Сенсорное развитие детей старшего дошкольного возраста» 

2. Сведения об авторе: Шукшина Марина Николаевна, образование высшее педагогическое, педагогический стаж: – 11 лет, в данной образовательной организации – 11 лет.

3. Актуальность, проблема массовой практики, решаемая автором.
Сенсорное развитие во все времена было и остается важным и необходимым для полноценного воспитания детей. Сенсорное развитие ребенка - это развитие его восприятия и формирования представлений о важнейших свойствах предметов, их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе и вкусе. Значение сенсорного развития в дошкольном возрасте трудно переоценить, именно этот период наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. Это постепенное усвоение сенсорной культуры, созданной человечеством. 
Сенсорное воспитание, направленное на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служит основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей. Ребенок на каждом возрастном этапе оказывается наиболее чувствительным к тем или иным воздействиям. В этой связи каждая возрастная ступень становится благоприятной для дальнейшего психического развития и всестороннего воспитания дошкольника.  
Актуальность моего опыта заключается в том, что сенсорное развитие, с одной стороны, составляет фундамент общего умственного развития ребенка, с другой - имеет самостоятельное значение, потому что, полноценное восприятие необходимо для успешного освоения всех видов детской деятельности – игровой, продуктивной, трудовой, предметной.
4. Основная идея опыта.
Потребности современного мира требуют от воспитателя знаний не только чему учить ребенка, но и как учить, чтобы обучение было развивающим. Поэтому постоянно необходим поиск новых форм работы с детьми. 

eq  сотрудничестве Концепция по eq  данной дошкольному образованию, eq  окружающего ориентиры и eq  среды Федеральные государственные eq  конец образовательные eq  развития стандарты дошкольного eq  проявление образования eq  сравнению диктуют ряд достаточно eq  сеченов серьезных eq  средство требований к познавательному eq  мной развитию eq  состоит дошкольников, частью кeq  моей оторого eq  организованной является сенсорное eq  уделяла развитие eq  работа детей дошкольного eq  методов возраста.
eq  развивать Используя на практике eq  методов занятия в eq  которое игровой форме, eq  чему дидактические игры, зeq  правильно анятия-развлечения, все это способствует eq  невозможно прочному eq  решения овладению знаниями, так как eq  принимала дети не eq  стимулирования только упражняют eq  различных память, но и eq  лишь активизируют мыслительные eq  предмет процессы. 
eq  прежде Логические игры eq  платочек способствуют eq  азработаны развитию умственных eq  дает операций, eq  развиваются таких как классификация, eq  сенсорные группировка eq  развиваются предметов по их свойствам, eq  усвоение абстрагирование eq  обеспечение свойств от предмета. 
eq  определяется Дидактические eq  режимных игры способствуют eq  азработаны развитию eq  способству сообразительности, наблюдательности, eq  дети умению eq  открытых применять полученные eq  sensus знания в eq  материала игровой ситуации. 
eq  мнению Изучив, eq  активно педагогические технологии, я eq  микро отметила, что eq  побуждать уникальным средством eq  регулярно обеспечения eq  стимулирования сотрудничества детей и eq  исследование взрослых, eq  способствовать способом реализации eq  лишь личностно-ориентированного eq  усвоение подхода к образованию eq  ощущений является eq  дидактические использование игровых eq  опыта форм eq  этот обучения на занятиях.
eq  разных Главной eq  таких целью своей eq  практике работы, eq  побуждать считаю, создание eq  большее организационно eq  составило педагогических условий для eq  докладом формирования eq  лунтиком познавательно-исследовательской актиeq  конспектов вности eq  родителями посредством использования eq  азработаны игровых eq  дети форм обучения eq  дошкольной дошкольников. 
5. eq  разработаны Теоретическая база, eq  монтессори опора на eq  азработаны современные теоретические eq  формы теории, eq  загадочными заимствование новаторских eq  применения систем или их eq  развитию элементов.
Сенсорному eq  развития развитию eq  окружающего ребенка необходимо eq  данной уделять eq  докладом внимание на протяжении eq  высо всего eq  средство дошкольного детства.
eq  основой Сенсорное eq  прежде развитие, направленное на eq  сенсорному формирование eq  прежде полноценного восприятия eq  служащие окружающей eq  исследование действительности, служит eq  которых основой eq  педагогические познания мира, eq  взаимодействие первой eq  проводятся ступенью которого eq  чему является eq  развивать чувственный опыт. eq  активно Успешность eq  обеспечение умственного, физического, eq  которые эстетического eq  стимулирования воспитания в значительной eq  мной степени eq  этот зависит от уровня eq  взаимодействие сенсорного eq  грамотности развития детей, т.е. от eq  творческие того eq  достаточным насколько совершенно eq  педагогических ребенок eq  мной слышит, видит, eq  своей осязает eq  состоит окружающее.
Дошкольный eq  состоит возраст — это eq  внешних возраст, когда eq  проделанная складываются и eq  невозможно развиваются сенсорные eq  окружающего процессы. eq  дети Поэтому сенсорное eq  играет воспитание в eq  формы этот период eq  значение занимает eq  влияет важнейшее место.
eq  определения Сенсо́рика (от лат. eq  развиваются sensus, «восприятие») — eq  педагогические категория, eq  успешность описывающая непосредственное eq  игровая восприятие eq  обеспечивает ощущений, внешних eq  развития воздействий. В eq  применения физиологии сенсорика — eq  средство функция eq  микро нервной системы, eq  лунтиком заключающаяся в eq  обучения восприятии внешних eq  этот раздражителей.
eq  прежде Сенсорное развитие eq  формы ребенка – это eq  предметах способ познания eq  которые окружающего eq  средство мира, в основе eq  математическая которого eq  состоит лежит работа eq  решения органов eq  обеспечение чувств. Ощущения eq  коврик дают нам eq  которые представление о разнообразных eq  дидактические свойствах eq  были окружающей среды и eq  сакулина помогают eq  грамотности формировать целостные eq  лишь образы eq  азработаны предметов.
Под сенсорным eq  высокий воспитанием в eq  докладом педагогике понимается eq  узнай система eq  сенсорным педагогических воздействий, eq  развитие направленных на eq  величество формирование способов eq  обучения чувственного eq  работа познания и совершенствование eq  экономическими ощущений и eq  сенсорное восприятий.
Целью eq  способствовать сенсорного eq  организованной воспитания является eq  составило формирование eq  состоит сенсорных способностей у eq  платочек детей. eq  sensus Сенсорные способности eq  поэтому складываются в eq  концепция процессе развития eq  готовом восприятия, eq  правильно которое определяется eq  математическая усвоением и eq  опыта использованием в деятельности eq  коррективы систем eq  эталонов перцептивных действий и eq  участием систем eq  дают сенсорных эталонов.
eq  воспитания Значение eq  форму сенсорного воспитания eq  определения состоит в том, что оно:
- eq  чему является основой для eq  нашей интеллектуального eq  развивать развития;
- развивает eq  стимулирования наблюдательность;
- eq  конференции готовит к реальной eq  частью жизни;
- eq  платочек влияет на эстетическое eq  продвижении чувство;
- eq  средство развивает внимание;
- eq  уделяла дает eq  игровая ребенку возможность eq  развивающих овладеть eq  конференции новыми способами eq  сравнению предметно-познавательной eq  способствовать деятельности;
- обеспечивает eq  среды усвоение eq  умственным сенсорных эталонов;
- eq  предмет обеспечивает eq  правильно освоение навыков eq  составило учебной eq  поставила деятельности;
- влияет на eq  которые расширение eq  готовом словарного запаса eq  творческая ребенка;
- eq  монтессори влияет на развитие eq  творческие зрительной, eq  сенсорное слуховой, моторной, eq  определяется образной и др. eq  этот видов памяти.
И.М. eq  поставила Сеченов eq  докладом писал: «Корни eq  прежде мысли eq  были ребёнка лежат в eq  разви чувствовании. eq  материала Богатство ощущений и eq  сенсорным восприятия – eq  загадочными предпосылки для полноценного eq  осязает познания eq  составило окружающего мира, eq  ощущений развития eq  конференции мыслительных процессов».
По eq  играет мнению eq  таких К.Д.Ушинского: «Внешние eq  были чувства eq  разных доставляют материал для eq  разнообразных всех eq  платочек рассудочных работ».
На eq  сенсорным особую eq  особую важность сенсорного eq  формирование воспитания в eq  разработаны дошкольном возрасте eq  развивающих указывала eq  следить Н.К.Крупская: «Мы должны eq  общего уважать eq  дошкольного права ребёнка, в eq  творческая первую eq  узнай голову его право на eq  средство образование, eq  обучении которое необходимо для его eq  коврик возраста, - eq  открытые ощущать каждую eq  видах вещь, eq  дошкольной понюхать её десятки раз, eq  эталонов осмотреть её, eq  конспектов десяток раз повторить её eq  открытых название».
eq  состоит Некоторые зарубежные eq  таких авторы М. eq  уровня Монтессори, Ф. Фребель eq  сакулина предполагают, что eq  лишь сенсорные процессы eq  дидактические якобы eq  невозможно даны ребёнку в eq  готовит готовом eq  составило виде от рождения.
eq  организованной Выдающиеся eq  формы зарубежные учёные в eq  разных области eq  участием дошкольной педагогики (Ф. eq  организация Фребель, О. eq  предметах Декроли, М. Монтессори), а eq  нашей также eq  игры известные представители eq  формы отечественной eq  стороны дошкольной педагогики и eq  обеспечение психологии (Е.И. eq  средство Тихеева, А.В. Запорожец, А.Л. eq  форму Усова, Н.П. eq  солнечную Сакулина), справедливо eq  исследование считали, что eq  тавленные сенсорное воспитание, eq  концепция направленное на eq  организованной обеспечение полноценного eq  дают сенсорного eq  которое развития, является eq  которых одной из eq  также основных сторон eq  творческая дошкольного eq  разных воспитания. Чем богаче eq  этот чувственный eq  сравнению опыт ребёнка, тем eq  тавленные лучше eq  умению развито его восприятие, чем eq  творческих отчётливее и eq  концепция разнообразнее его представления  об eq  обеспечение окружающих eq  участие предметах и явлениях, тем eq  решения большее eq  принимала развитие получает eq  готовит ребёнок, тем eq  сенсорным легче в дальнейшем eq  формирование будет eq  влияет ребёнку при обучении в eq  провела школе.
6. eq  регулярно Новизна, творческие eq  принимала находки eq  детей автора (что-то eq  солнечную новое для ОО, eq  творческих района, республики).
eq  восприятия Изменения, eq  проделанная происходящие в дошкольном eq  родителей образовании, eq  уровня формируют предпосылки для eq  должны поиска eq  умственным новых, современных eq  опыта методов eq  высокий работы с детьми и eq  предмет родителями. 
Для eq  разработаны этого я активно eq  готовит использую eq  видах новое современное eq  составило оборудование: eq  чему сенсорный, световой и eq  творческая песочный eq  поэтому столы, различные eq  дают развивающие eq  микро экраны и панели. eq  докладом Также в eq  световой своей работе eq  воспитания использую eq  большее нетрадиционные формы и eq  материала методы: eq  целое стимулирующие детей к eq  групповые использованию eq  развивающих дидактических игр, создание eq  проявление ситуаций, eq  разнообразных побуждающих к творческим eq  принимала действиям. В eq  мнению результате это послужило eq  десятки базой для eq  уровня развития сенсорных eq  продвижении способностей eq  математическая детей.
Новизна eq  разнообразные опыта eq  побуждающих состоит в усовершенствовании eq  творческих применения eq  работа методов: планирование eq  мной тематических eq  воспитания дней, использование eq  которое дидактических игр в eq  дошкольников различных видах eq  усвоение деятельности: eq  которых игровой, образовательной, в eq  формирование процессе eq  составило прогулок, утренней eq  методов гимнастики, eq  формирование труда, режимных eq  невозможно моментах, в eq  организованной комбинировании известных eq  прежде методик eq  осязает посредством использования eq  эталонов игрового eq  взаимодействие занимательного материала eq  умственным дошкольников, с eq  открытые целью достижения eq  разнообразнее желаемого eq  разработаны результата наиболее eq  правильно рациональными и eq  платочек экономическими путями. 
eq  средство Технология eq  азработаны опыта
Основная eq  исследование задача eq  обеспечивает педагога – правильно eq  развивающих выбрать eq  теоретическая методы и формы eq  творческих организации eq  сенсорные работы с детьми, eq  видах инновационные eq  дают технологии, которые eq  таких способствуют eq  предметах формированию сенсорных eq  своей эталонов у eq  мной дошкольников.
Работа по eq  создание данной eq  открытых теме мною eq  итогового разрабатывалась в eq  низк системе. Были eq  сенсорного использованы eq  итогового современные образовательные eq  фребель технологии: eq  дети технология проектной eq  обучения деятельности, eq  воспитания информационно-коммуникационные технологии, eq  различных игровая eq  функция технология, eq  коврик технологии eq  сотрудничестве предметно-развивающей среды. Все это eq  разных дает eq  рекомендую положительный результат в eq  свойств работе с eq  чему детьми и с родителями в eq  поэтому продвижении eq  окружающего своего педагогического eq  дает опыта.
eq  сакулина Ведущей целью eq  цвета моей eq  готовит работы является – eq  солнечную целенаправленное eq  развивающих развитие сенсорных eq  грамотности процессов( eq  внешних ощущения, восприятия, eq  происходящие представлений) у eq  предмет детей дошкольного eq  прежде возраста и eq  конференции усвоение ими системы eq  логические общепринятых eq  групповые сенсорных эталонов.
eq  детей Определив eq  дети основную цель, я eq  логические поставила eq  предмет перед собой eq  способом следующие eq  взаимодействие задачи:  
1. Формировать у eq  монтессори детей eq  нашей представление о системе eq  данной сенсорных eq  цвета эталонов формы, eq  открытых цвета, eq  предмет эталонов величин, eq  игровая длительности eq  свойств времени, эталонов eq  творческие материалов.
2. eq  среды Поддерживать стремление eq  успешность старших eq  таких дошкольников использовать eq  прежде систему eq  открытые обследовательских действий (eq  сравнению погладить, eq  следить надавить, понюхать, eq  способом попробовать на eq  коврик вкус и прочее) при eq  достаточным рассматривании eq  определяется предметов для выявления их eq  чему особенностей, eq  sensus определения качеств и eq  рекомендую свойств eq  уделяла материалов, из которых eq  детей сделаны eq  сравнению предметы.
3. Способствовать eq  сенсорное самостоятельному eq  творческих применению детьми eq  которые освоенных eq  общего эталонов для анализа eq  форму предметов, eq  решения сравнивать предмет с eq  солнечную эталоном, eq  игровая замечать их сходство и eq  разных отличие, eq  сакулина сравнивать предметы eq  которые разного eq  конференции вида, выделяя их eq  разного сходство и eq  экономическими отличие по нескольким eq  определяется основаниям.
4. eq  общего Побуждать детей eq  конец точно eq  форму обозначать словом eq  формы особенности eq  невозможно предметов и материалов, eq  мнению называть eq  осязает обследовательские действия.
5.  eq  внешних Развивать все eq  групповые компоненты устной eq  методическая речи eq  развития детей (лексической eq  платочек стороны, eq  микро грамматического строя, eq  организация произносительной eq  развитие стороны речи; eq  дает связной eq  монтессори речи - Монологической и eq  формировать доказательной eq  дают форм) в различных eq  применения видах eq  определения детской деятельности.
6. eq  узнай Совершенствовать eq  сравнению аналитическое восприятие, eq  создание стимулировать eq  уделяла интерес к сравнению eq  уровня предметов, eq  которое познанию их особенностей и eq  свойств назначения. 
Для eq  состоит решения поставленных eq  разнообразнее задач eq  способом свою работу eq  осязает построила по 3 eq  поставила направлениям:
- Организация eq  чему воспитательно-образовательного eq  педагогических процесса с детьми;
- eq  обучении Создание eq  логические предметно - развивающей eq  сенсорным среды в eq  мной группе;
- Взаимодействие  с eq  особую родителями.
eq  загадочными Условия, которые eq  проявление помогали eq  предметах решить поставленные eq  исследование задачи и eq  эстетическое достичь цели:
eq  величество Первое и eq  педагогические основное условие – это моя eq  сотрудничестве творческая и eq  играет профессиональная заинтересованность.
eq  своей Работая над eq  успешность своей темой, я eq  составило уделяла eq  большее большое внимание eq  частью пополнению eq  родителями развивающей среды по eq  педагогических сенсорному eq  восприятия развитию детей.
eq  сравнению Опыт eq  общего работы представлен eq  взаимодействие единой eq  участие системой по внедрению в eq  способом воспитательно-образовательный eq  величество процесс: проектов, eq  происходящие конспектов eq  достаточным организованной образовательной eq  мнению деятельности с eq  этот элементами игр, развлечений, eq  разных консультаций для eq  происходящие родителей и воспитателей. 
На eq  составило формирующем eq  педагогических этапе были eq  уровня разработаны eq  применения проекты, в которых eq  сотрудничестве были eq  экономическими задействованы воспитатели, eq  групповые родители, eq  данной дети. 
Были eq  играет включены eq  развиваются разнообразные формы eq  цвета работы:
- ООД: «eq  свойств Путешествие с Лунтиком», «По eq  также сенсорные eq  активно тропам», «Геометрические eq  этот фигуры», «eq  действий Математическая галактика» и т.д. 
- eq  сеченов Игры на eq  организованной развитие тактильных eq  игровая ощущений: «eq  десятки Чудесный мешочек», «eq  конференции Платочек для eq  своей куклы», «Узнай eq  предмет фигуру», «Что eq  световой внутри?»
- Дидактические eq  состоит игры и eq  некоторые упражнения для закрепления eq  сотрудничестве понятия eq  грамотности формы:
«Назови eq  также форму eq  разработаны предмета», «Какая eq  методическая фигура eq  провела лишняя?», «Составь eq  сенсорные целое из eq  сравнению частей», «Определи eq  грамотности правильно».
- eq  работе Дидактические игры и eq  принимала упражнения на eq  материала закрепление цвета:
«eq  были Какого eq  разнообразные цвета не стало?», «eq  дошкольного Собери eq  дошкольной гусеницу», «Сплети eq  уделяла коврик из eq  невозможно цветных полосок», «eq  окружающего Сложи eq  определения радугу», «Неразлучные eq  разнообразные цвета», «eq  участием Какие цвета eq  провела использованы?».
eq  когда Также использую eq  целое различные eq  поставила дидактические тренажеры, eq  играет игры, eq  уделяла пособия, служащие для eq  методов развития eq  предметах тактильной чувствительности у eq  невозможно детей.
С eq  умственным целью стимулирования eq  дают интеллектуального eq  лунтиком развития детей eq  развивать мною был eq  низк оборудован сенсорный eq  способствовать уголок, eq  лишь состоящий из развивающих и eq  данной занимательных игр, eq  развиваются создан центр eq  развиваются познавательного eq  средний развития, где расположены eq  способствовать дидактические eq  влияет игры и другой eq  готовит игровой eq  высокий занимательный материал. Я eq  большее собрала и eq  развиваются систематизировала наглядный eq  мнению материал по eq  играет логическому мышлению, eq  предмет загадки, eq  составило задачи-шутки, занимательные eq  воспитания вопросы, eq  среды лабиринты, кроссворды, eq  играет ребусы, eq  ощущений головоломки, считалки, eq  обучения пословицы, eq  дает поговорки и физкультминутки.
Я eq  дошкольной рекомендую eq  вкус воспитателям чаще в eq  теоретическая своей eq  форму работе использовать eq  формировать разные eq  уровня развивающие игры.
И все же eq  сенсорные невозможно eq  эстетическое только на базе ДОО eq  обеспечивает дать eq  средний полный объем eq  обучения знаний. eq  педагогических Семья играет в eq  конец воспитании eq  низк ребёнка основную, eq  конец долговременную и eq  сакулина важнейшую роль. В eq  коврик своей eq  формирование работе я использую eq  сенсорные разные eq  сравнению формы работы с eq  проводятся родителями:
-eq  проявление общие и групповые eq  когда родительские eq  высокий собрания;
-консультации: «eq  дошкольной Сенсорное eq  собрала развитие детей в eq  готовит условиях eq  микро семьи»; «Сенсорное eq  организация воспитание eq  продвижении детей дошкольного eq  открытые возраста eq  обеспечение через дидактические eq  лишь игры», «eq  восприятия Значение пальчиковых игр в eq  которые сенсорном eq  развития развитии ребёнка»;
-eq  проделанная проекты с eq  действий участием родителей;
- eq  развивающих изготовление eq  световой дидактических игр совместно с eq  логические родителями;
-eq  принимала мастер-класс для родителей;
-eq  которых Дни eq  способствовать открытых дверей;
-eq  коррективы участие eq  способом родителей в подготовке и eq  данной проведении eq  рекомендую праздников, досугов;
-eq  дошкольного совместное eq  данной создание предметно-развивающей eq  способом среды;
-eq  солнечную анкетирование.
В течение eq  докладом учебного eq  сравнению года родителями eq  богаче оказывалась eq  разного помощь в оборудовании и eq  происходящие оснащении eq  мнению необходимым материалом eq  обеспечение предметно-развивающей eq  предмет среды в группе: eq  достаточным изготовление eq  большее дидактических игр; наглядного eq  невозможно материала.
eq  провела Результативность опыта
eq  нашей Важность eq  проделанная сенсорного воспитания eq  были определяется тем, что eq  сравнению познание окружающей eq  развития действительности eq  режимных основывается, прежде eq  уделяла всего, на eq  правильно ощущении и восприятии. Мы eq  теоретическая узнаем об eq  высо окружающих предметах и eq  определения явлениях при eq  открытые помощи зрения, eq  сенсорные осязания, eq  форму слуха и т.п., и лишь на eq  умению этой eq  эстетическое основе могут в eq  мной дальнейшем eq  решения возникнуть более eq  исследование сложные eq  собрала самостоятельные процессы, как eq  также память, eq  докладом воображение, мышление. 
eq  большее Проделанная eq  сенсорные работа позволила eq  величество установить, что eq  нашей сенсорное воспитание eq  дети тесно eq  дошкольников связанно с умственным и eq  достаточным развивает eq  внешних такие психические eq  поставила процессы: как eq  значение память, речь, eq  дошкольной мышление, eq  конец воображение. 
Подтвердилось, что eq  развитию формирование eq  практике знаний о предметах на eq  дидактические основе eq  обучении создания условий, в eq  десятки которых eq  математическая включены: создание eq  дошкольной развивающей eq  коврик предметной среды, eq  высо проведение eq  функция дидактических игр, упражнений, eq  дети самостоятельная eq  режимных деятельность детей с eq  готовом предметами, eq  среды обеспечило накопление eq  воспитания сенсорного eq  посредством опыта детей, а eq  среды использование eq  творческие разнообразных педагогических eq  определения приемов eq  концепция побуждало ребенка к eq  режимных самостоятельной eq  игры деятельности с разнообразными eq  режимных предметами. 
В eq  дает своей работе мне eq  математическая постоянно eq  поставила необходимо было eq  световой следить за eq  своей качеством усвоения eq  различных знаний, eq  разви формированием умений и eq  происходящие навыков, eq  проявление вносить коррективы в ход eq  математическая организованной и eq  применения неорганизованной образовательной eq  свойств деятельности eq  практике ребенка. 
Мной был eq  лунтиком сделан eq  работа подбор адекватных eq  восприятия средств под тот или eq  эстетическое иной организованной eq  происходящие образовательной eq  прежде деятельности (атрибуты для игр, eq  внешних наглядные eq  формировать пособия дидактический eq  развитие материал и пр.). 
С eq  побуждать 2020 по 2022г. я eq  платочек провела eq  монтессори оценку индивидуального eq  которое развития eq  проявление детей по следующим eq  которые показателям:
- eq  уровня проявление интереса к eq  воспитания окружающим eq  некоторые предметам и активному eq  побуждающих взаимодействию с eq  цвета ними; 
- развитие eq  узнай мелкой и eq  побуждающих крупной моторики; 
- eq  предметах развитие eq  воспитанники сенсорных эталонов; 
- eq  дает развитие eq  готовит тактильных и кинестетических eq  сенсорное ощущений. 
На eq  работе конец 2020 г. eq  конец воспитанники eq  обеспечивает показали следующие eq  конец результаты:
Из 29 eq  регулярно общего количества eq  собрала детей:
eq  дают высокий уровень eq  вкус развития eq  десятки показали 5 воспитанников, что eq  создание составило  17%
eq  мнению средний уровень eq  служащие развития eq  рекомендую показали 12 воспитанника, что eq  мной составило 41 %
eq  готовит низкий уровень eq  способом развития eq  создание показали  12 воспитанников, что eq  микро составило 41 %
На eq  свойств конец 2021 г. eq  конец воспитанники eq  предметах показали следующие eq  разного результаты:
из 29 eq  готовит общего количества eq  которых детей:
eq  монтессори высокий уровень eq  поэтому развития eq  режимных показали 8 воспитанников, что eq  режимных составило 27%
eq  определяется средний уровень eq  групповые развития eq  продвижении показали 12 воспитанника, что eq  принимала составило 41 %
eq  осязает низкий уровень eq  узнай развития eq  мнению показали 9 воспитанников, что eq  также составило 31 %
На eq  нашей конец 2021 г. eq  открытых воспитанники eq  открытых показали следующие eq  коврик результаты:
из 29 eq  сенсорное общего количества eq  дошкольной детей:
eq  этот высокий уровень eq  дети развития eq  игры показали 10 воспитанников, что eq  цвета составило 34%
eq  открытых средний уровень eq  микро развития eq  побуждающих показали 13 воспитанника, что eq  сакулина составило 44 %
eq  коврик низкий уровень eq  разви развития eq  сенсорным показали  6 воспитанников, что eq  экономическими составило 20 %
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eq  световой Таким образом, eq  также исследование eq  уделяла показало, что при благоприятном eq  служащие педагогическом eq  вкус руководстве у детей: 
- eq  достаточным развиваются eq  сеченов сенсорные эталоны;

( eq  формирование обогащается eq  должны чувственный опыт eq  родителей детей в eq  целое разных видах eq  особую деятельности;
( eq  развивать развивается и совершенствуется eq  умению восприятие eq  побуждать детей, активно eq  исследование включаются все eq  внешних анализаторы;
( развиваются eq  также тактильные и eq  внешних кинестетические ощущения, eq  видах микро и eq  групповые макро моторика eq  правильно воспитанников. 
Я eq  активно также провела eq  педагогических анкетирование с eq  стимулирования родителями группы, с eq  занимательные целью eq  фребель изучения педагогической eq  организация грамотности eq  дошкольного родителей в вопросах eq  достаточным сенсорного eq  таких развития. 
По результатам eq  предмет итогового eq  воспитанники анкетирования родителей eq  открытых отмечена eq  обеспечивает положительная динамика eq  данной повышения eq  воспитанники грамотности в вопросах eq  мнению сенсорного eq  состоит развития и воспитания eq  составило детей. 
eq  побуждающих Представленный опыт eq  обучении работы по eq  способству данной теме eq  взаимодействие имеет eq  видах практическую значимость, и eq  собрала может eq  основой быть использован в eq  коврик образовательной eq  большее работе воспитателями eq  решения дошкольных eq  развитие образовательных организаций, как eq  особую начинающими, так и с eq  провела достаточным опытом eq  коррективы работы с eq  опыта детьми. Вся работа eq  разви строится в eq  поэтому тесном сотрудничестве с eq  также воспитателями и eq  конференции узкими специалистами ДОО. eq  составило Регулярно eq  которых проводятся выступления на eq  участием педсоветах и eq  предметах семинарах, даются eq  также индивидуальные eq  сравнению консультации, проводятся eq  уровня открытые eq  моей мероприятия. 
Мною eq  общего были eq  общего проведены открытые eq  форму занятия по eq  дети познавательному развитию для eq  данной педагогов ДОО: « Моя eq  внешних семья», «Что eq  разнообразнее растёт на eq  концепция нашей грядке», «eq  обучении Волшебное eq  развития путешествие в страну eq  общего математику», «eq  организованной Путешествие в Солнечную eq  принимала страну».
Рeq  взаимодействие азработаны образовательные eq  служащие проекты: «eq  сенсорные Его величество eq  поставила Время»,  «eq  прежде Сенсорные игры в eq  коррективы развитии eq  родителями детей среднего eq  практике возраста»,« eq  участие Игра и сенсорное eq  готовом воспитание eq  сенсорного детей дошкольного eq  правильно возраста»,« eq  особую Мир солёного eq  видах теста в eq  состоит творчестве детей», «eq  невозможно Сенсорное eq  математическая развитие детей eq  служащие старшего eq  концепция дошкольного возраста».

eq  должны Разработаны eq  сенсорные проекты по инновационной eq  готовом деятельности: «eq  высокий Развитие творческих eq  открытых способностей eq  предмет дошкольников в процессе eq  которое театрализованной eq  основой деятельности», «Нетрадиционные eq  продвижении техники eq  разнообразных аппликации, как средство eq  также развития eq  организация творческих способностей eq  ощущений детей eq  которых дошкольного возраста».
Рeq  поэтому азработаны eq  восприятия дидактические игры по eq  разви речевому eq  определения развитию: «Рассели по eq  мнению домикам» и по eq  коврик познавательному развитию:« eq  формирование Математическая eq  видах Рыбалка», «Посади eq  правильно бабочку на eq  высо цветок». Методическая eq  разного разработка: «Сундучок с загадочными аппликациями».
В 2019г. принимала участие в образовательном форуме «Инновационная деятельность педагога дошкольного образования: опыт, проблемы, перспективы» с докладом: «Сенсорное воспитание детей дошкольного возраста посредствам дидактических игр»; 

В 2022г принимала участие в Международной научно-практической конференции  «58-е Евсевьевские чтения».
Таким образом, целенаправленная, систематическая и планомерная работа по сенсорному развитию у детей дошкольного возраста, при тесном взаимодействии с родителями, а также слаженная и умелая работа пальчиков детей, помогает развиваться речи и интеллекту, оказывает положительное воздействие на весь организм в целом. Считаю, что работа в данном направлении будет продолжена, ведь она является частью моего педагогического мастерства. 
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