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Тема инновационного педагогического опыта:

«Интеграция на занятиях кружка "Декоративно-прикладное искусство».

Тема, над которой ведется работа последние 6  лет, заинтересовала меня сразу с нескольких сторон. 

1. Актуальность и перспективность опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Актуальность и перспективность опыта обусловлены существенными изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы дополнительного образования. 

Ведущим  принципом является целостное восприятие мира, согласно которому, основным в содержании обучения является не набор и даже не система отдельных знаний обучающегося, а обобщенное, целостное представление о мире.

Решению этой главной задачи способствует использование межпредметных связей на занятиях. Не раз поднимался вопрос об объединении нескольких предметов, мотивируя целесообразность такого подхода тем, что познания в различных областях науки, искусства и культуры приобретает один ребенок и сведение их воедино должно облегчить усвоение разнородных фактов. Однако он так и остался открытым.

Ведь молодому человеку, вступающему в самостоятельную жизнь в условиях современного рынка труда и быстро изменяющегося информационного пространства, необходимо быть эффективным, конкурентно-способным работником. Он должен быть творческим, самостоятельным, ответственным  коммуникабельным человеком, способным решать проблемы личные  и коллектива. Ему должна быть присуща потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию. Все эти качества можно успешно формировать, используя  интегрирование предметов как средство осуществления межпредметных связей в процессе обучения и декоративно - прикладному искусству. Чтобы  наполнить образование знаниями, умениями и навыками, связанными с личным опытом и потребностями ученика с тем, чтобы он мог осуществлять продуктивную и осознанную деятельность по отношению к объектам реальной действительности. 

Практическая значимость  данной темы заключается в том, чтобы     научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, уметь ориентироваться на рынке труда, быть востребованным и успешным.

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Своеобразие и новизна предлагаемого опыта  заключается в том, что современное образование предусматривает значительное расширение роли декоративного искусства  как эффективного средства саморазвития, самосо​вершенствования, самообразования и самоконтроля обучающихся. Декоративно - прикладное искусство позволяет педагогу значительно расширить возможности предъявления разного типа информации.
Декоративно - прикладное искусство как предмет обладает колоссальным межпредметным по​тенциалом, оно способно осуществить связь знаний, получаемых учениками на уроках литературы, истории, биологии, математики и других.

При этом важно руководствоваться следующим исходным принципом: не готовить ребят к определённой профессии, а прежде всего развивать у них способности к деятельности в той сфере, которая наиболее близка их характеру, психическому складу, природным задаткам и интересам, мотивировать учащихся на творческую и познавательную деятельность.

3. Наличие теоретической базы опыта.
Заметим, что проблема межпредметных связей в обучении имеет давнюю историю. Еще великий французский просветитель Ж.Ж. Руссо в своей работе «Исповедь» писал: «Когда имеешь настоящую склонность к наукам, первое, что чувствуешь, предаваясь им, это их связь между собой, в силу которой они взаимно притягиваются, помогая друг другу так, что ни одна не может обойтись без другой. Хотя ум человеческий не может охватить их все и необходимо всегда предпочесть одну как основную, но если не имеешь некоторого представления о других, часто пребываешь во мраке даже в своей...» 
Впервые психологически обосновать взаимосвязь учебных дисциплин попытался И.Ф. Гербарт. Ученый отмечал, что область «умственной сферы» проявляется в способности воспроизвести ранее усвоенные знания в связи с теми, которые усваиваются в данный момент.
Наиболее полное обоснование межпредметных связей в классической педагогике дал К.Д. Ушинский. Опираясь на психологические основы различных ассоциативных связей (по противоположности, сходству, времени, месту и т.п.), ученый выделил дидактическую значимость таких связей. 
           С 2014 года я работаю над проблемой: «Интеграция на занятиях дополнительного образования в области декоративно - прикладного искусства»
На современном этапе стоит задача взаимодействия новых образовательных технологий с традиционными, поэтому в своей работе активно использую   такое направление технологии личностно-ориентированного обучения, как межпредметные связи.  
        В любой профессии, в любом труде творческая способность является основой движения вперёд. Уроки искусства и внеклассные занятия таят в себе огромный творческий потенциал. Занятия дают много возможностей для самовыражения и развития способностей

Поиски новых образовательных технологий стали сегодня своего рода педагогическим знамением нашего времени. Я постоянно осваиваю новые технологии в области интегрированного обучения и их возможности в преподавании декоративного искусства.

Декоративное искусство относится к одному из тех дополнительных предметов, где при выполнении практических заданий учащиеся понимают ценность и значимость теоретических знаний. И в большей степени это проявляется на интегрированных занятиях. 
Моя задача как педагога дополнительного образования - и через эстетическое воспитание, и через умение работать с компьютером, привести ребенка к творчеству, осознанию своей индивидуальности, желанию мечтать, творить, созидать. 

Компьютерная графика все шире проникает во все сферы жизни и деятельности людей. Поэтому возможно проводить занятия декоративно - прикладного творчества в компьютерном классе, где ребенок может моделировать как реальный, так и фантастический мир, создавать персонажи, различные по пластике, характеру и настроению, легко менять не только цвет, но форму предмета, а, следовательно, и характер. Компьютер - хорошее средство изучения композиционных средств.

Что же дают детям подобные занятия интеграции этих двух предметов - декоративно - прикладного  искусства и информатики? Развивается фантазия, формируется художественный вкус, дети хотят узнать как можно больше, их притягивает новая информация, современная техника. Рисуя на компьютере, создавая свое "произведение искусства", видя его напечатанным на принтере, они испытывают удовлетворение, ощущают свою значимость. 

Из вышесказанного следует, что интегрированные занятия информатики и декоративного искусства способствуют решению проблем эстетического воспитания и развитию творческих способностей обучающихся. С этой целью педагогом дополнительного образования – мною и учителем информатики была разработана программа элективного курса «Компьютерная графика (ИЗО+информатика)»
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы приемы.
Сегодня учебная программа построена так, что преподается, как правило, только «свой» предмет. Необходимо строить весь образовательный процесс так, чтобы на занятиях дополнительного образования, в каждом задании учащиеся использовали знания различных научных областей.
Широкое распространение информационных технологий создало ряд проблем, в частности, проблему информационной перегруженности учащихся, необходимости ори​ентироваться в избыточном количестве информации. Ребенок не успевает... Как же быть, как помочь ребёнку сориентироваться в огромном потоке информации, не захлебнуться в нем, а научиться пла​вать?
Самое решающее звено этой новации — учитель. Меняется роль учителя. Из носителя знаний и информации учитель превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных (может быть и нетра​диционных) источников. 
          Как цель обучения интеграция помогает школьникам целостно воспринимать мир, познавать красоту окружающей действительности во всем ее разнообразии. Интеграция как средство обучения учащихся способствует приобретению новых знаний, представлений на стыке традиционных предметных знаний, является высшей формой воплощения межпредметных связей на качественно новой ступени. 

          Интеграция является эффективным средством обучения детей на основе более совершенных методов, приемов, форм и новых технологий в Учебно-воспитательном процессе. Кроме того, интенсифицируя учебный процесс, интеграция способствует снятию перенапряжения, перегрузки, утомляемости учащихся за счет переключения их на разнообразные виды деятельности в ходе урока. 

          Структура интегрированных занятий декоративно - прикладного  искусства технологична и отличается следующими особенностями: предельной четкостью, компактностью, сжатостью учебного материала; логической взаимосвязанностью материала интегрируемых предметов на каждом этапе занятия; большой информативной емкостью учебного материала.
5. Анализ результативности.
В своей деятельности использую методы и приемы обучения, средства, которые способствуют активизации мыслительной деятельности детей. Из всего многообразия современных педагогических технологий предпочтение отдаю:

· технологии развивающего обучения. Ориентация на “зону ближайшего развития” ученика позволяет в максимальной степени учесть его способности, возможности, влияние окружающей среды и условий. 

· технологии уровневой дифференциации обучения. Свои занятия я строю с учетом индивидуальных возможностей и способностей обучащихся, использую разноуровневые задания. Ведь учебная деятельность немыслима без учёта особенностей каждого ребёнка, которые, в конечном счёте, определяют его личность; 

· интегрированному обучению, которое способствует развитию интеллектуальных умений, связанных с критическим и творческим мышлением; формирует  навыки работы с различной литературой, повышает самостоятельность в исследовательской деятельности, развивает аналитическое, ассоциативное и логическое мышление, устную речь.
Интегрированный урок — это специально организованный урок. Цель которого может быть достигнута лишь при объединении знаний из разных предметов, направленный на рассмотрение и решение какой-либо пограничной проблемы, позволяющий добиться целостного, синтезированного восприятия учащимися исследуемого вопроса, гармонично сочетающий в себе методы различных наук, имеющий практическую направленность.

Моя задача на этих занятиях — сформировать у детей информационную компетентность, умение преобразовывать на практике информационные объекты с помощью средств информационных технологий. Эти занятия так же позволяют показать связь предметов, учат применять на практике теоретические знания, отрабатывают навыки работы на компьютере, активизируют умственную деятельность учеников, стимулируют их самостоятельному приобретению знаний. На таких уроках каждый ученик работает активно и увлеченно, у ребят развивается любознательность, познавательный интерес.

Проводимая работа позволяет получать высокие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей. 
Лучшей характеристикой результативности опыта могут служить показатели участия моих воспитанников в  различных выставках, конкурсах муниципального, республиканского уровней. 
Участие воспитанников кружка в конкурсах

	2015-2016
	Каширина Ангелина (5) 

Суркова Анастасия (8)

Гришуткина Мария(8)


	1 место в муниципальном конкурсе по пожарной безопасности "Неопалимая Купина"
1 место в муниципальном этапе республиканского  конкурса моделей из природного материала "Флора и дизайн"

	2016-2017
	Суркова Анастасия (9)

Панькина Ева (5) 


	1 место в муниципальном этапе республиканского  конкурса моделей из природного материала "Флора и дизайн"

2 место  муниципального    этапа в Международном конкурсе "Школьный патент - шаг в будущее"

	2017-2018
	Ямбиков Александр (10) 

Архипова Анастасия (6)
Буткина Вера (5)
	1 место в республиканском    конкурсе "Морской венок славы"
1 место в муниципальном этапе республиканского конкурса новогодней игрушки "Новогодний серпантин" 

2 место в муниципальном этапе республиканского конкурса новогодней игрушки "Новогодний серпантин" 



	2018-2019
	Юрченкова София (10) 

 
	 1 место муниципального    этапа в Международном конкурсе "Школьный патент - шаг в будущее" 

Победитель VIII республиканского конкурса молодежных проектов "Калейдоскоп профессий"

	2019-2020
	Сесорова Валерия (5)
	Победитель конкурса презентаций "Глухарь - символ национального парка "Смольный"


Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Интеграция и интегрированное обучение взаимосвязаны между собой, однако они не могут быть реализованы без решения проблемы дифференциации и дифференцированного обучения. В этом направлении в России накоплен значительный опыт и методический материал.
Интеграция необходима в современной системе образования. Во-первых, традиционная “монологическая” система в образовании почти полностью утратила свою практическую эффективность. Во-вторых, в современной школе учебные дисциплины носят “конкурирующий” характер. Каждая противостоит всем остальным, как бы претендуя на большую значимость по сравнению с другими. В-третьих, каждая из школьных дисциплин сама по себе представляет набор сведений из определенной области знаний, поэтому не может претендовать на системное описание действительности.

В таких условиях о целостном восприятии мира у школьников не может быть и речи.

Возникает ряд проблем:

-воспитанники дополнительного образования овладевают обрывочными сведениями. У них возникает клочкообразное представление о мире и его законах, в которых не все связано и зависимо и многое существует само по себе. Такое внесистемное знание портит мышление, и искажает отношение к миру и самому себе;

-обучающиеся не умеют связывать вновь изучаемый материал с пройденным ранее, использовать на занятиях знания по другим предметам;

Адресные рекомендации по использованию опыта.
В целях обмена опытом провожу открытые уроки, мастер - классы, выступаю на семинарах, заседаниях методических объединений учителей.
  Открытый урок для учителей ИЗО Ичалковского  района по теме «Волшебные фонари -2017г. Открытые показательные уроки для студентов педколледжа.
С публикациями о представленном собственном  инновационном педагогическом опыте можно познакомиться на сайте http://www.schoolrm.ru/schools_ich/scich/              

