	Уважаемые родители!

В сегодняшнем выпуске нашей ежемесячной газеты «Здоровячок» мы поговорим о роли бабушки и дедушки в современном семейном воспитании. 
Какова же роль современных бабушек и дедушек в воспитании внуков?
 Дело в том, что старшее поколение - носители и хранители семейных ценностей и традиций. Поэтому, отношение бабушки и дедушки к ребенку абсолютно иное, нежели у матери и отца. 
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В русском быту бабушка и дедушка  испокон веков занимали положение "старших родителей". В большинстве семей они пользовались уважением, к их мнению прислушивались, считали, что они, несмотря на физическую слабость, являются хорошими помощниками. Бабушка начинала заботиться о ребенке сразу же после его рождения, особенно если в семье имелось много детей, а мать постоянно была занята работой.
И в наше время членов семьи объединяет кровное родство, любовь, общие интересы, ответственность родителей за воспитание детей.

	
	При этом положительный результат возможен лишь при условии вдумчивого воспитания, когда все взрослые члены семьи служат для своих детей образцом поведения. От умения сочетать любовь к внукам с требовательностью к ним, привлекать детей к участию в интересных и полезных делах во многом зависит авторитет бабушек и дедушек. Особенно ценны в воспитательном процессе нравственные позиции взрослых членов семьи.
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Укрепляет отношения родных нескольких поколений и проведение праздников. Интересны и полезны для детей рассказы бабушек и дедушек о своём детстве, работе. Не нужно забывать, что традиции - лучший воспитатель ребенка, поскольку они дают самое главное ребенку - уверенность, что так будет всегда, что семья всегда, при любых условиях соберется и будет вместе. Традиции формируют у ребенка «банк» необыкновенных воспоминаний о детстве, о нежных руках матери, о морщинистом лице бабушки, о веселом нраве отца и деда. Эти воспоминания он пронесет по жизни. Они позволят ощутить гордость за свою семью. И уж, конечно, ребенок, выросший на традициях, объединяющих разные поколения семьи, никогда не бросит бабушку или дедушку в трудные минуты их жизни. 

	Так какие же советы, руководствуясь вышеизложенным, можно дать:

Молодым родителям:
· Помните, что все, и хорошее, и плохое ребенок выносит из семьи.

· Чтобы вы ни думали, основной пример для подражания — это родители.

· Проявляя уважение к старшему поколению, вы обеспечиваете себе такое же отношение ваших детей к вам в старости.

· Семья как хороший производственный коллектив, где у каждого есть свои обязанности, своя мера ответственности.

· Для того чтобы ребенок уважал бабушку и дедушку, не обязательно жить вместе. Семейные традиции в этом помогут.
Бабушке и дедушке:
· Помните, что вы — основные хранители традиций семьи и именно от вас зависит, вырастут ли ваши внуки «Иванами, не помнящими родства».

· Не забывайте о том, что старость — это мудрость.

· Помогайте своим детям, но не теряйте достоинства.

· Старайтесь, чтобы ваша помощь не была навязчивой и не лишала среднее поколение самостоятельности.
Будьте здоровы!
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                                                            Подготовили выпуск


 Вельмяйкина Н.А, 

                                                            Прошкина Е.В., воспитатели 
г.Саранск, 2024г.


