Выступление на педсовете

«Организация исследовательской деятельности в старшей школе»
“Исследовать - значит видеть то, что видели

все, и думать так, как не думал ни кто"

А. Сент-Дьердьи
           Открывать, искать, исследовать, проектировать - эти слова становятся ключевыми в организации учебной деятельности учащихся на современном уроке. Главной задачей школы, учителя, какой бы предмет он ни преподавал, - научить ребенка учиться, помочь увидеть глубину изучаемого предмета; вовлечь учеников в творческий процесс постановки и решения самых разнообразных и сложных проблем; открыть перспективу для будущего самостоятельного осмысления.

        В состоянии современного исторического образования в нашей стране можно отметить ряд позитивных факторов: появилось много учебников по всем курсам истории, оформились программы по основной и старшей школе, изданы рабочие тетради и атласы в помощь учителю и учащимся, созданы контролирующие и обучающие компьютерные программы по предмету. Нельзя не отметить обилия исторической научной и научно-популярной литературы на при​лавках магазинов, пополняются фонды школьных и городских библиотек, ресурсы глобальной сети Интернет. «Всемирная паутина» позволяет изучать труды историков-классиков, заходить на сайты библиотек России и других стран, пользоваться сайтами по историческим темам или историческим курсам. При желании можно совершить виртуальную экскурсию в музей или картинную галерею. Это создает возможности организовать полноценное и разнообразное обу​чение не только в рамках обязательной программы, но и углубленно, в зависимости от желания и познавательных возможностей учащихся.

          В Федеральном компоненте государственного стандарта образования по истории есть по​ложение о том, что выпускник профильной школы должен уметь:

- «участвовать в групповой исследовательской работе...»;

- «представлять результаты... историко-познавательной деятельности в формах... иссле​довательского проекта...».

Цели исследовательской деятельности учащихся:

- углубленное изучение учащимися отдельных моментов истории (личностей, событий и их оценок, краеведческих особенностей в историческом концепте развития страны и мира)  в рамках и за рамками предметов, входящих в программу;

- подготовка выпускников к освоению программ высшего профессионального образования;

- повышение адаптивной способности выпускников к современным социально- политиче​ским условиям;

- дифференциация содержания обучения старшеклассников в соответствии с их интереса​ми и возможностями;

- индивидуализация процесса обучения.

     В настоящее время  история нашего государства подверглась жесточайшей  ревизии: многие факты были пересмотрены и по-иному трактованы. Некоторые современные  ученые предлагают свою версию исторических событий и даже новую хронологию истории.

          В таких условиях учащиеся не могут получить достаточно объективные  представления, сделать правильные выводы.

         И именно по этому, учителю истории необходимо, организовать на своих уроках исследовательскую деятельность. Учащиеся должны четко понять -  изучать историю только по учебнику не возможно; оценить то или иное событие, опираясь на один, даже очень «солидный» исторический источник не является реальным.

     Специфика содержания исторического образования в старшей школе связана с переходом от преимущественного изучения фактов к их осмыслению и анализу. Посредством исследова​тельской работы учащихся этот переход приводит школьников к систематизации и фундамен​тализации знаний, обогащает их социальный опыт. Это позволяет придать преподаванию исто​рии и обществознания в старшей школе по сравнению с основной школой не количественный, а качественный характер.

      Исследовательская работа старшеклассников направлена на решение задач профессио​нальной ориентации и организацию последующего профессионального образования учащихся. Тематика работ выбирается исходя из личных склонностей и потребностей школьников. Акцен​ты смещаются на проблемно-аналитическое изучение краеведческого материала, развитие абст​рактно-логического и эмоционально-образного мышления, методологической, информационной и коммуникативной культуры, формирование личностных и исследовательских качеств, которые позволят выпускникам продолжить образование в высшей школе.

   От учителя, требуется: умение отобрать наиболее интересные и практически значимые темы исследований; владение достаточным арсеналом исследовательских, поисковых методов, умение организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся; переори​ентация учебно-воспитательной работы по предмету на приоритет разнообразных видов само​стоятельной деятельности учащихся.
           Здесь необходимо  в рамках достаточно специфической для школьного образо​вания деятельности реализовать существенные задачи исторического образования:

- обращение учащихся к исторической науке как таковой, к именам историков, осущест​вивших исследования, на основе которых раскрываются теории, гипотезы исторического про​цесса, отдельных его периодов;

- ознакомление школьников с фрагментами историографии;

- понимание учащимися на доступном уровне методологии исследователей, особенностей исторического, историко-социологического, историко-политологического, историко-культу​рологического, антропологического анализа событий, процессов и явлений прошлого.
       Исследовательская работа призвана помочь учащимся почувствовать практическую зна​чимость получаемых знаний по предмету, научиться ориентироваться в достаточно распростра​ненных источниках информации, систематизировать свои знания, полученные при изучении разных предметов, развить свой творческий потенциал.

        Темы для исследований учащихся выбираются из широкой палитры, изучаемых в обычной образовательной системе. Темы могут иметь проблемный, сюжетный, обзорный, локальный и краеведческий характер. Но самое главное, тема должна быть интересна ребенку, должна увлекать его. Исследовательская работа, как и всякое творчество, возможна и эффективна только на добровольной основе. Желание, что-либо исследовать возникает тогда, когда объект привлекает, удивляет, вызывает интерес. Тема «навязанная» ребенку, какой бы важной она не казалась нам взрослым, должного эффекта не даст. Естественно, для того, чтобы выбрать тему, интересующую ребенка, нужно знать его склонности.
      Импульс к исследовательской  paбoтe  ученики получают под влиянием разных собы​тий.

      Объект исследования должен быть интересен настолько, чтобы у учащихся возникло же​лание заниматься его изучением длительное время. Важно наличие достаточного количества материала для целенаправленного поиска, а также общественная значимость исследования.

В работе могут использоваться самые разные исторические источники как личного, так и официального происхождения.

        Это могут быть устные источники, материалы и документы (в том числе кино, фото), по​черпнутые из домашних, государственных, общественных архивов, неопубликованные воспо​минания, разного рода биографические записки, дневники, письма.

       Взявшиеся за такой вид познавательной деятельности старшеклассники приобретают на​выки интеллектуального труда. Они начинают видеть развитие научной мысли, в то же время они учатся сравнивать высказывания и научные положения ученых разных направлений, делать выводы, строить гипотезы, формулировать проблемы.

      Работа над исследованием активизирует са​мостоятельную познавательную деятельность, развивает умение излагать свои мысли четко, аргументировано, расширяет кругозор, способствует выработке исторического мировоззрения. У старшеклассников отрабатываются навыки систематизации, осмысления и литературного оформления собранного материала, они приобретают первый опыт научно-исследовательского поиска.

    Творческая форма работы предполагает не простой статистический материал, а некое сочинение, в котором отражены этапы продвижения проекта.  Поэтому исследовательские работы получаются разными, не похожими одна на другую, как несопоставимы индивидуальные начала самих учащихся, которые  не боятся в своих оценках идти вразрез с господствующими мнениями.
            Благотворными плюсами исследовательской деятельности являются вырабатываемые умения: планировать свою работу; предвидеть результаты; использовать различные источники информации; самостоятельно отбирать и накапливать материал; анализировать, сопоставлять факты; аргументировать мнение; самостоятельно принимать решение, адекватно оценивать себя и других.
