     Условия питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
 
Школа создает необходимые условия для организации полноценного и сбалансированного питания учащихся в период их нахождения в образовательной организации.
В школе организовано одноразовое горячее питание для детей:
  обед: льготное питание, за родительскую плату (1-11классы).
 Социальная поддержка в виде предоставления горячего обеда в учебное время по месту нахождения образовательной организации оказывается обучающимся, относящимся к льготной категории:
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- детей из многодетных семей;
- детей из малоимущих семей;
- учащихся с ограниченными возможностями здоровья.
     Питание организовано в помещении школьной столовой, в обеденном зале. В помещении пищеблока  имеются производственные отделы: мясо-рыбный, овощной, горячий, холодный; моечные для столовой и кухонной посуды, кладовая для сухих сыпучих продуктов; охлаждаемые и низкотемпературные холодильные камеры, отдельный санузел для сотрудников столовой отсутствует. Мытье посуды в столовых осуществляется механическим способом с добавлением моющих средств. В помещении пищеблока соблюдаются правила хранения пищевых продуктов.
  Школьная столовая рассчитана на 75 мест. В 2013/2014 учебном году в рамках программы по модернизации системы образования Республики Мордовия, столовая была полностью оборудована и модернизирована.
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            Обед:
                12:30 – 12:50 - льготное питание, за родительскую плату (1-11 классы) 

