Отчет о работе общественного ( родительского) контроля за организацией
горячего питания обучающихся 
в МОУ «Лицей № 7» г. о. Саранск за 2022 год

Родительский контроль за организацией горячего питания обучающихся в МОУ «Лицей № 7» осуществляет свою деятельность в соответствии с положением о родительском контроле организации горячего питания обучающихся, утвержденным приказом № 112/2 от 30.08.2021. В состав комиссии входят 4 человека, в том числе представитель администрации, педагог и два представителя родительской общественности.
За 1 – полугодие  2021 – 2022 уч. года было проведено четыре родительских контроля, которые были осуществлены членами комиссии родительского контроля за организацией горячего питания с привлечением представителей родительской общественности классов. Даты проведения: 15.09.20;15.10.20;21.11.20;16.12.20.
   При проведении  мероприятий родительского контроля комиссия оценивала:
· качество и количество приготовленной согласно меню пищи, соответствие реализуемых блюд утвержденному меню;
· санитарно-техническое содержание обеденного зала,  состояние обеденной мебели,  наличие салфеток;
·  наличие и состояние санитарной одежды у сотрудников, осуществляющих раздачу готовых блюд, сервировку обеденных столов;
· объем и вид пищевых отходов после приема пищи.
В ходе контроля выявлено: столовая и кухня чистые,  имеется контрольное блюдо; при дегустации члены комиссии отметили, что вкусовые качества достаточно высоки; обучающиеся, в основном, съедают предложенную пищу;  блюда соответствуют органолептической оценке  и степени готовности. Замечаний нет.
