Создание условий для развития личности обучающихся
         Учебный процесс представляет собой сложную динамическую систему, в которой в органическом единстве осуществляется взаимосвязанная деятельность учителя (преподавание) и ученика (учение). Каждый из субъектов этого процесса имеет свои функции. Задача учителя состоит не только в том, чтобы сообщать знания, но и управлять процессом усвоения знаний и способов деятельности, созданию комфортных условий для самореализации личности учащихся. Задача ученика - овладевать системой знаний, способами их получения, переработки, хранения, применения и воспитать в себе необходимые качества личности.

          В Концепции модернизации российского образования отмечается, что общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т.е. ключевые компетентности, определяющие качество современного образования.  Компетентностный подход не следует противопоставлять традиционному, основанному на знаниях, умениях и навыках. Понятие компетентности шире понятия знания, или умения, или навыка, так как оно с одной стороны, включает их, но в тоже время к ним не сводится, то есть не является простой суммой ЗУНов. 

    Творческим потенциалом обладает каждый ребенок, но способность к его развитию и реализации зависит от того, как воспитывающий взрослый реагирует на проявление спонтанной активности ребенка. Согласно концепции Э.Фромма «Если влечение к творчеству не получает реального выхода, то возникает тяготение к разрушению», поэтому необходимо создавать благоприятные условия для развития творческой активности детей. Развитие и поддержка творческой активности ребенка как одного из факторов одаренности должна осуществляться как родителями, так и педагогами. При работе с учащимися необходимо опираться на принципы:  свобода выбора; развитие индивидуальности; раскрытие личных интересов и склонностей;  построение пространства саморазвития; ориентация на интеллектуальную инициативу ребенка;   развитие собственной творческой практики.
         По данным современных немецких исследователей наиболее эффективными являются те педагогические программы, в которых 50-60% действий ребенка осуществляется по его инициативе.  Модификация упражнений таким образом, чтобы они содержали возможности порождения собственной активности, выбора наряду с выполнением заданий педагога.  Методами и техниками для порождения творческой активности детей могут являться также мозговой штурм, брэйн-ринг,  техника «Поймай мяч», «Мечта», латеральное мышление, ТРИЗ: теория решения изобретательных задач, техника «Посмотрите с другой стороны», творческая стратегия Диснея и др.
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. Каждый ребенок обладает творческим потенциалом, каждый пытается по-своему изучить этот мир, экспериментирует, делает свои маленькие открытия, придумывает новые слова, воображает новые миры. 
       Каждый преподаватель в течение своего курса приводит примеры, но эти примеры не всегда интересны для обучающихся. Пример преподавателя часто имеет большее отношение к нему самому, чем к обучающимся. Необходимо подбирать такие примеры, которые отражают жизнедеятельность социума и культурные особенности социальной среды, в которой находятся сами обучающиеся. Предложить обучающимся самостоятельно привести примеры исходя из своего опыта. Необходимость самостоятельно приводить примеры заставляет обучающихся конструктивно размышлять, а преподавателю это дает возможность видеть, насколько корректно они применяют знания и насколько полученные ими знания находят отражение в реальной жизни учащихся.
      Важное условие раскрытия творческих способностей детей - это создание общей атмосферы комфортности, свободы и увлеченности, чтобы каждый ребенок сумел познать «радость успеха». Все мы знаем, что при выполнении заданий детям могут оказываться разные виды помощи: кому-то из них достаточно одобряющей улыбки, кто-то нуждается в дополнительных разъяснениях, а  некоторым детям  моей группы, нужна совместная работа с взрослым. В любом случае общение должно строиться таким образом, чтобы каждый ребенок мог публично порадоваться результату своего собственного или совместного с взрослым творчества. Дети могут также делиться своими достижениями друг с другом, помогать друзьям, выполнять задания в группах. Развитие творчества - это целостный процесс, который должен реализовываться во всех сферах детской деятельности. Ребёнку всегда необходимо предоставлять ситуацию выбора и возможность творчески использовать весь предоставляемый материал.
       Школа должна не только обучать ребенка физике, биологии или русскому языку, но одновременно развивать его способность к адекватной самооценке, критическому мышлению, умению соотносить свои интересы с интересами других. В этой связи, основным результатом деятельности школы должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетентностей в интеллектуальной, гражданско-правовой, социальной, культурной, информационной и прочих сферах.
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