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Структурное подразделение «Центр развития ребенка - детский сад №14»
муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Радуга» комбинированного вида»                                                       Рузаевского муниципального района
КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ ПУНКТ
Консультация для родителей воспитанников, не посещающих 
детский сад, на тему: 
«Как помочь агрессивному ребенку? Обучение родителей навыкам распознавания и контроля 
за негативными эмоциями»

Подготовила: 

педагог-психолог

Д.В. Ланчкина

КАК ПОМОЧЬ АГРЕССИВНОМУ РЕБЕНКУ?

Как вы думаете, почему ваши дети дерутся, кусаются и толкаются, а иногда в ответ на какое-либо, даже доброжелательное, обращение «взрываются» и бушуют?

Причин такого поведения может быть много. Но часто дети поступают именно так потому, что не знают, как поступить иначе. К сожалению их поведенческий репертуар довольно скуден, и если мы предоставим им возможность выбора способов поведения, дети с удовольствием от​кликнутся на предложение, и наше общение с ними станет более эф​фективным и приятным для обеих сторон.

Этот совет (предоставление выбора способа взаимодействия) особенно актуален, когда речь идет об агрессивных детях. Общение родителей с детьми данной категории должно быть направлено на:
1. Обучение агрессивных детей приемлемым способам выражения гнева.

2. Обучение детей навыкам распознавания и контроля, умению владеть собой в ситуациях, провоцирующих вспышки гнева.

З. Формирование способности к доверию, сочувствию сопереживанию.

1. Обучение агрессивных детей приемлемым способам выражения гнева.

Что такое гнев? Это чувство сильного негодования, которое сопровож​дается потерей контроля над собой. К сожалению, в нашей культуре при​нято считать, что проявление гнева - недостойная реакция. Уже в дет​ском возрасте нам внушают эту мысль взрослые - родители, бабушки, дедушки, педагоги. Однако психологи не рекомендуют каждый раз сдер​живать эту эмоцию, поскольку таким образом мы можем стать своеобраз​ной «копилкой гнева». Кроме того, загнав гнев внутрь, человек, скорее всего, рано или поздно все же почувствует необходимость выплеснуть его. Но уже не на того, кто вызвал это чувство, а на «подвернувшегося под руку» или на того, кто слабее и не сможет дать отпор. Даже если мы очень постараемся и не поддадимся соблазнительному способу «извержения» гнева, наша «ко​пилка», пополняясь день ото дня новыми негативными эмоциями, в один прекрасный день все же может «лопнуть». Причем не обязательно это за​вершится истерикой и криками. Вырвавшиеся на свободу негативные чувства могут «осесть» внутри нас, что приведет к различным соматичес​ким проблемам: головным болям, желудочным и сердечно - сосудистым заболеваниям. 
Мы должны научиться сами и научить детей выражать гнев приемлемыми, неразру​шительными способами. Поскольку чувство гнева чаще всего возникает в результате ограни​чения свободы, то в момент наивысшего «накала страстей», необходимо разрешить ребенку сделать что-то, что, может быть, обычно и не при​ветствуется нами. Причем тут многое зависит от того, в какой форме ​вербальной или физической выражает ребенок свой гнев.

Существует множество способов борьбы с гневом и снятия физического напряжения ребен​ка. Например, игры с песком, водой, глиной.

Из глины можно слепить фигурку своего обидчика, разбить, смять ее, расплющить между ладошками, а затем при желании восстановить. Причем именно то, что ребенок по собственному желанию может уничтожать и восстанавли​вать свое произведение, и привлекает детей больше всего.

Игра с песком, как и с глиной, тоже очень нравится ребятам. Рассер​дившись на кого-либо, ребенок может закопать фигурку, символизиру​ющую врага, глубоко в песок, попрыгать на этом месте, налить туда воды, прикрыть кубиками, палками. С этой целью дети часто используют ма​ленькие игрушки из «Киндер-сюрпризов». Причем, иногда они сначала помещают фигурку в капсулу и только после этого закапывают.

Закапывая-раскапывая игрушки, работая с сыпучим песком, ребенок постепенно успокаивается, возвращается к играм в группе или пригла​шает сверстников поиграть в песок вместе с ним, но уже в другие, со​всем не агрессивные игры. Таким образом, мир восстанавливается.

Небольшие бассейны с водой - ​настоящая находка при общении с агрессивными детьми.

О психотерапевтических свойствах воды написано много хороших книг, и каждый взрослый, вероятно, умеет использовать воду в целях снятия агрессии и излишнего напряжения детей. Вот несколько приме​ров игр с водой, которые придумали сами дети.

1. Одним каучуковым шариком сбивать другие шарики, плавающие

на воде. 
2. Сдувать из дудочки кораблик. 
3. Сначала топить, а затем наблюдать, как «выпрыгивает» из воды легкая пластмассовая фигурка.
4. Струей воды сбивать легкие игрушки, находящиеся в воде (для этого можно использовать бутылочки из-под шампуня, наполнен​ные водой).

Хотелось бы от​метить, что гнев не обязательно приводит к агрессии, но чем чаще ребе​нок или взрослый испытывает чувство гнева, тем выше вероятность проявления различных форм агрессивного поведения.

2. Обучение навыкам распознавания и контроля негативных эмоций. 
Следующим очень ответственным и не менее важным направлением является обучение навыкам распознавания и контроля негативных эмоций. Далеко не всегда агрессивный ребенок признается, что он агрессивен. Более того, в глубине души он уверен в обратном: это все вокруг агрессивны. К сожалению, такие дети не всегда могут адекватно оценить свое состояние, а тем более состояние окружающих.

Эмоциональный мир агрессивных детей очень скуден. Они с трудом могут назвать всего лишь несколько основных эмоциональных состояний, а о существовании других они даже не предполагают. Нетрудно догадаться, что в этом случае детям сложно распознать свои и чужие эмоции.

Одним из самых, на мой взгляд, эффективных и доступных способов, которые помогут научить ребенка распознавать свое эмоциональное состояние и развить потребность говорить о нем -  это рисование. Детей можно попросить сделать рисунки на темы: «Когда я сержусь», «Когда я радуюсь», «Когда я счастлив» и т. д. С этой целью приготовьте на большом листе заранее нарисованные фигурки людей, изображенных в различных ситуациях, но без прорисованных лиц. Тогда ребенок сможет при желании подойти и завершить рисунок.

Для того чтобы ребенок мог верно оценивать свое состояние, а в нуж​ный момент и управлять им, необходимо научить его понимать себя. 
3. Формирование способности к эмпатии, доверию, сочувствию, сопереживанию.
Агрессивные дети, как правило, имеют низкий уровень эмпатии. Эмпатия - это способность чувствовать состояние другого человека, умение вставать на его позицию. Агрессивных же детей чаще всего не волнуют страдания окружающих, они даже представить себе не могут, что другим людям может быть неприятно и плохо. Поэтому так важно научить ребенка сострадать другому человеку и радоваться за его успехи.
Одной из форм такой работы может стать ролевая игра, в процессе которой ребенок получает возможность поставить себя на место других, оценить свое поведение со стороны. 
Кроме того, можно предложить детям организовать театр, попросить их разыграть определенные ситуации, например: «Как Мальвина поссорилась с Буратино». Однако прежде чем показать какую-либо сценку, дети должны обсудить, почему герои сказки повели себя тем или иным образом. Необходимо, чтобы они попытались поставить себя на место сказочных персонажей и ответить на вопросы: «Что чувствовал Буратино, когда Мальвина посадила его в чулан?», «Что чувствовала Мальвина, когда ей пришлось наказать Буратино?» и др.

Подобные беседы помогут детям осознать, как важно побыть на месте соперника или обидчика, чтобы понять, почему он поступил именно так, а не иначе. Научившись сопереживать окружающим людям, агрессивный ребенок сможет избавиться от подозрительности и мнительности, которые доставляют так много неприятностей и самому «aгpeccoру», и тем, кто находится с ним рядом. А как следствие - научится брать на себя ответственность за совершенные им действия, а не сваливать вину на других.

Правда, взрослымтоже не помешает избавиться от привычки обвинять его во всем. 
Итак, ни в чем не обвиняйте своего ребенка, не угрожайте ему, не давайте оценки его поведению. Как правило, такая реакция взрослого сначала шокирует ребенка, ожидающего упреков в свой адрес, а затем вызывает у него чувство доверия. И у вас появляется возможность для конструктивного диалога с вашим ребенком!
Навыки контроля за негативными эмоциями ребенка

Существует  пять способов контроля поведения ребенка: два из них – позитивные; два - негативные и один - нейтральный. К позитивным способам относятся просьбы и мягкое физическое манипулирование (например, можно отвлечь ребенка, взять его за руку и отвести и т. д.).

Нейтральный способ контроля - предполагает использование поощрения (за выполнение определенных правил) и наказания (за их игнорирование). Но данная система не должна использоваться слишком часто, так как впоследствии ребенок начинает делать только то, за что получает награду.

Частые наказания и приказы относятся к негативным способам контролирования поведения ребенка. Они заставляют его чрезмерно подавлять свой гнев, что способствует появлению в характере пассивно-агрессивных черт. Пассивная агрессия - это скрытая форма агрессии, ее цель - вывести из себя, расстроить родителей или близких людей, причем ребенок может причинять вред не только окружающим, но и себе. 
Чтобы устранить такие формы пове​дения, система поощрений и наказаний должна быть продумана в каж​дой семье. Наказывая ребенка, необходимо помнить, что эта мера воз​действия ни в коем случае не должна унижать достоинство сына или дочери. Наказание должно следовать непосредственно за проступком, а не через день, не через неделю. Наказание будет иметь эффект только в том случае, если ребенок сам считает, что заслужил его, кроме того, за один проступок нельзя наказывать дважды.

Существует еще один способ эффективной работы с гневом ребенка, хотя он может быть применен далеко не всегда. Если родители хорошо знают своего сына или дочь, они могут разрядить обстановку во время эмоциональной вспышки ребенка уместной шуткой, неожиданность подобной реакции и доброжелательный тон взрослого помогут ребенку достойно выйти из затруднительной ситуации.

Однако все перечисленные способы и приемы не приведут к положительным изменениям, если будут иметь разовый характер. Непоследовательность поведения родителей может привести к ухудшению поведения ребенка. Терпение и внимание к ребенку, его нуждам и - вот что поможет родителям наладить взаимоотношения с сыном или дочерью.

Шпаргалка для взрослых,

или Правила работы с агрессивными детьми

1. Быть внимательным к нуждам и потребностям ре​бенка.

2. Демонстрировать модель неагрессивного поведения.

3. Быть последовательным в наказаниях ребенка, наказывать за конкретные поступки.

4. Наказания не должны унижать ребенка.

5. Обучать приемлемым способам выражения гнева. 
6. Давать ребенку возможность проявлять гнев не​посредственно после фрустрирующего события.

7. Обучать распознаванию собственного эмоцио​нального состояния и состояния окружающих людей.

8. Развивать способность к эмпатии.

9. Расширять поведенческий репертуар ребенка. 
10. Отрабатывать навык реагирования в конфликтных ситуациях.

11. Учить брать ответственность на себя.

Терпения вам и удачи, дорогие родители!

