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«Развитие познавательных универсальных учебных действий в процессе обучения немецкому языку как второму иностранному»
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса. 
You live a new life for every new language you   speak. If you know only one language, you live only once.
C каждым новым языком вы проживаете новую  жизнь. Если вы знаете только один язык, вы живете всего один раз.
(Чешская пословица)
Молниеносное развитие техники, науки, необходимость быть в курсе новостей мировых открытий настоятельно требуют знания нескольких иностранных языков. 
Примеров владения несколькими иностранными языками в истории человечества множество.  Клеопатра  знала десять языков, Лев Толстой  около пятнадцати, Александр Грибоедов – девять. Можно привести множество таких примеров.
Сегодня знание иностранных языков – одно из базовых требований, предъявляемых к специалистам многих направлений. И эта норма актуальна не только для России. 
Исходя из этого, в соответствии с ФГОС основного общего образования с 01.01.2019 года в школах вводится второй иностранный язык.  В большинстве случаев, решение о том, каким будет второй иностранный, принимается администрацией учебного заведения. На сегодняшний день в разных школах, лицеях и гимназиях РФ помимо английского языка как правило изучают: немецкий; французский; испанский; китайский языки. Благодаря проекту «Немецкий – первый второй иностранный», многие школы отдали предпочтение именно языку Гете.

Современные тенденции общественного развития в Европе, потребность в контактах и сотрудничестве на самых разных уровнях и в различных областях способствуют возрастающей роли немецкого языка, который входит в десятку языков мира, и популярность которого как изучаемого иностранного языка возрастает. Каждый год немецкий язык начинают изучать 15-18 миллионов человек. Этим обусловлен выбор многих школ в пользу немецкого языка.

Однако в процессе обучения немецкому языку как второму иностранному учитель сталкивается с некоторыми трудностями и основная проблема - это увеличение учебной нагрузки на ребенка. Нагрузка на учеников большая, и не все дети одинаково успешно с ней справляются. Учебная мотивация к пятому классу заметно снижается,  причиной этого является  большая нагрузка. По результатам опроса детей, менее 30% из них хотели бы изучать второй иностранный язык, так как не успевают  подготовиться к остальным предметам. Поэтому, при введении второго иностранного языка очень важно сформировать в детях познавательный интерес к изучаемому языку. Познавательный интерес – это глубинный внутренний мотив, основанный на свойственной человека врожденной познавательной потребности. Познавательный интерес не является чем-то внешним, дополнительным по отно​шению к учению. Наличие интереса является одним из главных условий ус​пешного протекания учебного процесса и свидетельством его правильной ор​ганизации. Отсутствие интереса у школьников является показателем серьезных недостатков в организации обучения.
Актуальность данной работы обусловлена необходимостью путь ускоренного раза совершенствования свою образовательного виды пространства ними школы слов с целью ряда оптимизации себя общекультурного, личностного было и познавательного нами развития себя детей, создания мире условий форм для достижения одну успеха круг всеми была обучающимися на уроках второго иностранного языка.

Таким этом образом, познавательные этап УУД, формирование, совершенствование этом и развитие были которых иной является могу основной этой задачей этом обучения виду иностранному были языку, являются всех неотъемлемой цель частью надо процесса цель обучения второму иностранному языку.
Цель и задачи.
Цель данной работы вуза состоит пути в разработке один приемов, способствующих этих формированию куда познавательных один универсальных дает учебных есть действий были на уроке немецкого языка и их апробация.

Для достижения цели цели исследования рост были поставлены опыт следующие  игрызадачи:

1) проанализировать ищет теоретические году основы тебя формирования свою универсальных этом учебных надо действий идею в процессе вещь обучения речь второму иностранному типа языку;

2) дать характеристику путь познавательных этот универсальных могу учебных наук действий;

3) разработать цель приемы, способствующие язык формированию иной познавательных план универсальных цели учебных виде действий трое у обучающихся одно 5 классов;

4) провести речи   
  
апробацию разработанных приемов.

Основными  другметодами исследования ходе являлись:

– изучение свою и анализ цели психологической, лингвистической, методической речи и педагогической глав литературы кино по проблеме этом формирования года познавательных идею универсальных межу учебных идею действий этой у обучающихся виды средней темы школы;

– наблюдение двух за процессом свои формирования быть познавательных есть УУД у обучающихся него на уроках круг немецкого двое языка;

– моделирование.

Объект одно исследования себя – процесс одну формирования тему универсальных язык учебных надо действий дает на уроках надовторого иностранного дает языка.

Предмет кино исследования дают – методика мире формирования слов познавательных речь УУД в процессе виды обучения виды немецкому язык как языку двух как второму иностранному в средней свою общеобразовательной двух школе либо.

Новизна работы базе состоит опыт в разработке свои комплекса один приемов свою для осуществления свое познавательной цели деятельности ними в процессе цели обучения если немецкому были языку речи с целью роль формирования одно познавательных форм универсальных было действий.


Значимость работы роль состоит цели в возможности этих использования могу разработанных виды заданий были и приемов, способствующих свои формированию идею познавательных схем УУД учителями было немецкого одно языка цели средних одна общеобразовательных межу школ.
Апробация либо и внедрение план результатов. Экспериментальное если обучение опыт по разработанным кино методам ними формирования иных познавательных цели универсальных цепи учебных  однадействий идею у обучающихся вида 5 классов одна на уроках раза немецкого одна языка этим проводилось быть на базе МОУ «Лицей № 26» г. Саранск тему в 2019-2020 учебном были году на основе УМК М. М. Аверина «Горизонты»(5 класс).
Приемы, способствующие язык формированию иной познавательных план универсальных цели учебных виде действий трое у обучающихся одно 5 классов.
Формирование кино познавательных этом УУД на уроках вида осуществляется дает путем этот подбора тема заданий, для которых цель правильные всех результаты этом решений всех нельзя идеи найти цели в готовом один виде в учебнике. Вместе виды с этим в иллюстрациях быть и текстах себя присутствуют опыт подсказки, воспользовавшись виды которыми, обучающийся свое может опыт правильно свою решить цель задачу. В рамках ними поиска тему и выделения теме необходимой дает информации, структурирования нами знаний есть используются взял различные тему педагогические мере техники. С их помощью этих формулируются этим и совершенствуются этой познавательные темы УУД.

Существует игры множество всех приёмов, способствующих  формированию двух познавательных виды универсальных межу учебных этом действий, однако речиперед идею использованием этом данных друг приемов этом на уроке ищет иностранного круг языка всех важно речь научить быть школьника виды формулировать этап и ставить язык задачу, а для этого одно необходимо:

– cоздать одна условия двое для формирования пять опыта ходе и умения цель обнаруживать цель проблему;

– разъяснить быть понятие;

– объяснить ними важность цель собственного этом умения цель формулировать тебе и ставить путь проблемы;

– разъяснить, как выявить теме и составить вещь задачу.

Необходимо взял отметить, что сформированные темы универсальные этап учебные роль действия опыт позволяют быть обобщать виды способы речь действий быть с учебным одна материалом, успешно речи решать язык учебные виды и практические есть задачи, служат язык основой было для последующего если обучения, выявляют даже и развивают ходе способности свою воображения, мышления, моделирования, включают были обучающихся цели в процесс есть познания план среды цель с применением сами этого пути опыта базе в реальной цель жизни. Результаты цели учебной двое деятельности цель школьников язык позволяют кино сделать форм вывод вида о росте виды их познавательной блок активности теме к изучению если иностранного этот языка. С помощью ходе предложенных этом упражнений цели качественно виды улучшается есть процесс были приобретения всех обучающимися были лексико-грамматических свои знаний, развиваются пять речевые него умения. 
Формированию карт познавательных виды УУД на уроках трех немецкого друг   
как второго иностранного языка пути способствуют этап следующие двух виды заданий этом:

– формулировка ними познавательной мире задачи тебе самими рост обучающимися, например: «а какие тебя сигналы дает в речи и на письме года используют быть немцы учат / англичане, чтобы были показать, что данная были вещь кому-то принадлежит?» или «какими трех способами даже можно рост поприветствовать урок друг друга свое в Германии года / Англии?»;

– организация свою проектной тебе деятельности цепи обучающихся, связанная межу с освоением пути нового путь языка этом и поиска виды информации мире с использованием этап Интернет-ресурсов;

– формулирование даже проблемы цель (главной иных идеи) текста;

– извлечение этим необходимой года информации быть из прочитанного этим (прослушанного) аутентичного форм текста;

– преобразование было модели быть утвердительного дело предложения были в вопросительные свою предложения были различных были типов;

– составление урок таблиц, схем-моделей;

– выделение быть гласных свои и согласных цель букв / звуков мире в словах;

– самостоятельное фоне достраивание одну выражения трое / предложения этап / диалога/ текста счет с восполнением букв недостающих учет компонентов игры (слов, словосочетаний, предложений);

– классификация всех слов по частям язык речи / правилам план чтения один / общности нами тематики идея и т. д.;

– самостоятельное вида выведение один правил идею (грамматические кино явления, словообразование).

Для диагностики пути и развития познавательных идти универсальных этом учебных свою действий целесообразны одна следующие ходе виды заданий:

– «Найди типу отличия» (например, при описании цели двух картинок свое на одну тему);

– поиск цель лишнего речи слова мире в логической свое цепочке;

– «Лабиринты», «Магические виды квадраты»;

– назвать роль способы выше приветствия глав друг друга ними в немецкоговорящих ходе странах;

– сопоставь этом картинки цель и слова;

– упорядочивание цели предложений речи согласно ходе прочитанному тему / прослушанному;

– задания межу с избытком есть / недостатком цели информации;

– мысленное свою воспроизведение быть картины, видеофильма кого и т.д.;
– работа надо с разнообразными всех таблицами ходе в учебнике;

– работа ради с диаграммами;
– работа норм со словарями были и другими быть справочниками;
         – выполнение ряда проектов речи / презентаций, используя цели Интернет-ресурсы;

– составление цели разного ними рода опор, например, при подготовке дает устного речи сообщения наук по теме «Sport und gesundes Leben» (Рисунок дает 1 «Опорная виды схема»);
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Рисунок этих 1 Опорная быть схема

– составление были 
ментальных идеи (интеллектуальных) карт на различные пишу темы, например кого «Die Kunst» (Рисунок виду 2 «Ментальная были карта»). 
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                             Рисунок игры 2 Ментальная даже карта

– «Цепочки трое букв» и преобразование есть их в предложения ради (Рисунок быть 3 «Цепочка язык букв»).
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Рисунок цель 3 Цепочка надо букв
При работе цели с текстом ними можно куда использовать хода такие цель задания:

– составление были плана, выписывание цель ключевых года слов, ответы язык на вопросы;

– задания двух к тексту: «Посмотрите опыт на заголовок ними текста цели и скажите, о чём будет этих в нем идти речь», «Прочтите если последний цели абзац пять истории язык и догадайтесь, что произошло кого с главным один героем всех рассказа», «Прочитайте свои первые темы предложения цели рассказа рост и предположите, что будет этом дальше»;

– поабзацное тему изучение игры текста: эта методика свою позволяет речи эффективно было организовать виды работу быть на уроке план по изучению двух письменных ряда источников идти информации. Так можно было добиться цели более свою глубокого иное понимания свою изучаемого двое материала. Тексты себе должны быть быть пригодными этих для поабзацной виды проработки.

Наиболее урок удачными дают можно всех назвать вида различные свою нетрадиционные этих для урока этих техники, которые есть представляют вида наибольший цели интерес тему для обучающихся. К таким всех техникам школ можно ходе отнести речи игры. В качестве темы примера быть можно нами привести речи игру «да и нет», способствующую цепи связыванию цели разрозненных свои фактов этой в одно целое. Познавательные взял УУД такого тему типа ставят этом детей ради в активную этих позицию. Они учатся этом систематизировать выше полученные план сведения, слушать идея и вникать цели в слова нами одноклассников. Суть игры состоит есть в том, что преподаватель могу загадывает этом предмет, число свою или какого-либо исторического счет / литературного одно героя. Обучающимся этап нужно счет его узнать. При этом они могут друг задавать форм вопросы надо на иностранном опыт языке, которые были предполагают быть ответы нами «да» или «нет». Преподаватель были начинает форм опрос, с одного одна ученика. На определенном речь месте путь он прерывает путь его жестом, предлагая были другому план ребенку виду продолжить. Результатом одну данной пути техники урок будет виды являться иное рассказ ряда «по цепочке». Данный этом прием язык способствует быть развитию ряда умений виды поиска, сопоставления свою и анализа, а также мере побуждает урок обучающихся друг к проявлению одна творческих свою способностей.

В процессе цель изучения всех тем преподаватель были может свою использовать идеи следующее цель упражнение: «Фантастическая пишу добавка». Рассказывая всех тему, преподаватель цели может, например, перенести были литературного году или реального есть героя теме во времени, исключить свою его из произведения. В качестве вида «фантастического речь элемента» может виды выступать ходе добавление одну какого-либо героя этих с последующим всех анализом цели предполагаемых вида событий. Приемы, которые игры используются тему в данном ходе упражнении, выступают ними как самые либо эффективные ними в процессе свою формирования ищет познавательных дает УУД для обучающихся была 5 классов.

Можно одну сделать виды вывод, что в работе друг преподавателя свою важно виды не только один применение, но и постоянное тему развитие теме познавательных этом УУД. При регулярном всех использовании были тех или иных техник, и рассмотренных есть выше, и составленных виды самостоятельно, отмечается друг интенсивный двух профессиональный глав рост преподавателя. Такая хода педагогическая темы работа этап обеспечивает надо формирование ними у детей было способности двух к самосовершенствованию году и саморазвитию надо посредством дает получения могу нового всех опыта. Соответственно, налицо хода прогресс виды в учебных друг действиях одна самих ними обучающихся. Совершенствование цель умения виды получать опыт знания, в свою очередь, выступает цели в качестве язык ключевой виды компетенции наук ученика дают в рамках слов реализации виду ФГОС.

Таким были образом, важнейшая речи задача быть современной идеи системы теме образования этап– формирование даже совокупности рост УУД, обеспечивающих фоне умение жить учиться, способность этом личности счет к саморазвитию друг и самосовершенствованию двое путем этап сознательного быть и активного трех присвоения дают нового раза социального нами опыта, а не только счет освоение ходе обучающимися свои конкретных себя предметных опыт знаний опыт и навыков виде. В связи темы с этим, основная тема цель, которая трое стоит этом перед свое учителями было – научить свою детей цели самостоятельно этих добывать свою знания. А для этого есть необходимо: создавать этап образовательную цели среду есть обучающихся свое на основе один системно этим– деятельностного речи подхода, создавать кино условия вещь для развития речи познавательной цели активности есть обучающихся цели через этой использование речи в работе план инновационных идея приемов двух и методов.

Апробация разработанных приемов.
На основе свое изученных вида теоретических ходе работ были по интересующему были вопросу, анализа себя использованного выше в школе язык УМК, бесед сами с учителями этом и преподавателями ищет первого ипппперпервого и второго иностранных этом языков надо и своего нами кого педагогического было опыта было были разработаны иных соответствующие рода дополнительные язык приемы норм и упражнения, краю направленные на формирование иной и совершенствование кино познавательных цели УУД. Разработанные приемы и упражнения были апробированы ходе на уроках немецкого языка как второго иностранного в 5 «В» классе один в МОУ«Лицей № 26»  г. Саранск в период теме с  9.01.19  по 23.03.19. Класс хода состоит слов из 27 человек. По анализу выше результатов одну  четверти есть можно есть сказать, что это класс двух со средним если уровнем речи владения свою   
иностранным языкомю….

Приведем виде пример тебе разработанных была и апробированных школ упражнений: задание, направленное даже на активизацию этом ассоциативного есть мышления, которое этом является надо одним рост из направлений карт развития вещь познавательных было и творческих цели способностей.
Суть упражнения цель состоит путь в следующем:

1) Обучающийся если выбирает друг одну из проблем трое (личных, бытовых, спортивных идеи и т. д.), которую кого хотел вида бы решить этим и формулирует было ее на немецком двух языке.

2) Наугад этот открывает тему любую ищет книгу план на немецком речь языке один и читает рост первое надо попавшееся один слово вида (например, третье него в пятой свою строке).

3) Записывает свою его в центре дает листа всех бумаги, а затем были старается него написать одну как можно этап больше всех слов-ассоциаций раза к нему, располагая свои их на линиях-лучах, идущих свою от основного ходе слова. Это «поле ассоциаций».

4) Далее были выписывает одна все ассоциации, которые быть возникли цели к словам-ассоциациям язык второго форм уровня.

5) Внимательно этом обдумывает взял каждое двух понятие есть «поля ассоциаций», стараясь опыт установить нами связь есть между этом ними и проблемой, таким этап образом, обучающийся опыт обязательно быть увидит план путь (и не один) к ее решению.

Применение были таких пути проблемных типа ситуаций есть в учебном себя процессе один дает не только надо возможность речи формировать быть у детей одна определенную трех познавательную этом потребность, но и обеспечивают было необходимую одна направленность цель мысли всех на самостоятельное межу решение свои возникшей форм проблемы.

Таким свое образом, создание виды проблемных одна ситуаций темы в процессе году работы быть на уроке  естьвторого иностранного языка обеспечивает пишу постоянное ищет включение сами обучающихся игру в самостоятельную чего поисковую вида деятельность, направленную ради на разрешение даже возникающих учет проблем, что неизбежно тебя ведет речи к развитию этом и познавательной вида самостоятельности цель и творческой этом активности, а это, прежде цели всего, сказывается цель на качестве друг знаний себя обучающихся.

После свои апробации хода разработанных нами упражнений, в испытуемом вида классе цели была проведена тебе методика, диагностирующая виды уровень были развития свою познавательных цель УУД. Результаты быть проведенной всех методики друг показали, что больше половины класса имеют всех высокий свою уровень были познавательной пути активности  и результат 12 учеников ряда соответствуют теме норме, однако него стоит свои провести норм с ними дополнительное свои занятие этап для повышения виды мотивации рода к решению цель проблемных двое задач путь и ситуаций.
Апробация ходе разработанных свое упражнений этом на обучающихся цели средней всех школы себе показала, что данная вида методика либо работы краю при выполнении всех творческих пять заданий цели позволяет: 

– повышать пять интерес язык к иностранному свою языку;

– развивать всех творческие кого способности, воображение;

– побуждать речи обучающихся чего к познавательной этих активности;

– мотивировать виды умственную надо деятельность цели обучающихся, связанную иных с выдвижением есть гипотез, поиском идти и принятием цель решения, анализом, обобщением;

– вызывать рост эмоциональные кино переживания, нацеливая глав учеников свою на самостоятельный язык выбор тему путей, приемов, способов быть и средств вида решения игру проблемы даже в зависимости речь от их способностей;
– развивать этом умения были письменной этом речи;

– создавать школ благоприятный свою морально-психологический было климат цель на уроке, доброжелательную дают атмосферу были во взаимодействии виды преподавателя всех и обучающихся.

Можно цели сделать были вывод, что при общей этом достаточно теме положительной кино картине двое количества быть упражнений цели на формирование виды и совершенствование быть познавательных опыт УУД, изучение пять самих надо заданий теме показало, что исходя были из психологических надо особенностей виды обучащихся ними 5 классов, современных язык требований свою к формированию тема и совершенствованию ходе УУД, существует иное необходимость было создания ради дополнительных мере приемов теме для обучащихся жить основной есть школы иных по немецкому было языку. 

Таким цели образом, материал, представленный ними в данном свое исследовании, несомненно, поможет есть как самим форм обучающимся, так и учителю двух второго иностранного рост языка были при выполнении двух упражнений, направленных ними на формирование вида и совершенствование были познавательных виды УУД у обучающихся ряда  
5 классов. 

Разработанные быть приемы него могут букв быть использованы план как для развития были познавательных даже действий, так и для совершенствования иной других было навыков быть на уроках ними немецкого этой языка двух в средних  классах, а также идею в рамках виды подготовки цель к ОГЭ и ЕГЭ по немецкому цели языку, что можно выше рассматривать цели в качестве этом перспективы виды дальнейшего вида исследования язык методики язык подготовки типа обучающихся вида к успешной свое сдаче свои ЕГЭ по иностранному либо языку.

Выводы.
В выполненной этом работе пишу подтверждается быть предположение ними о том, что формирование цели познавательных одна УУД будет года проходить цель продуктивнее, если использовать учет в учебном свою процессе этом специальные один приемы. 

Результаты ними исследования есть дают основание тему сделать игры выводы цели о том, что поставленные быть задачи речи решены.

Проанализировав есть теоретические учат основы ходе формирования иной познавательных пути универсальных было учебных мере действий цель на уроках блок иностранного свои языка, мной был сделан себе вывод были о том, что  данный было вопрос ходе является свои сегодня речь приоритетным цель в обучении опыт иностранным тебе языкам. 

Сформированные есть универсальные иных учебные виды действия тему позволяют темы обобщать одно способы двое действий дает с учебным года материалом, успешно свою решать даже учебные сами и практические виду задачи, служат себя основой была для последующего есть обучения, выявляют двух и развивают свою способности цели воображения, мышления, моделирования, включают свои обучающихся типу в процесс игру познания были среды этот с применением счет этого виды опыта цели в реальной могу жизни. Результаты пути учебной рода деятельности цели школьников этап позволяют рост сделать ними вывод даже о росте надо их познавательной свою активности всех к процессу есть изучения этом иностранного ряда языка. С помощью язык предложенных были упражнений взял качественно есть улучшается двое процесс язык приобретения было обучающимися вуза лексико-грамматических тему знаний, развиваются свои речевые цели умения. 

В ходе экспериментального цепи обучения один были апробированы свою приемы, разработанные свое в ходе исследования. Данные опыт приемы всех были использованы него в процессе были 
обучения этап немецкому виды языку есть обучающихся  всех5 «В» класса форм МОУ «Лицей №26» г. Саранска. Все приемы язык были успешно есть выполнены ряда обучающимися двух и доказали  свою эффективность всех для развития виды познавательных ради универсальных виды учебных ряда действий. Использование быть подобных ищет приемов свою позволяет одно повысить тема эффективность язык образовательно-воспитательного язык процесса надо в школе.

Разработанные этим в ходе исследования игры приемы, способствующие свои формированию свою познавательных есть УУД, могут виды быть использованы были в процессе мире обучения цель немецкому года языку всех в средней ходе школе, а также иных служить виды ориентиром друг для разработки ищет новых этап приемов были и упражнений.
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