Структура управления образовательной  организацией
Управление МБУ ДО «Ичалковская детско-юношеская спортивная школа» осуществляется в соответствии с законодательством РФ, на основании Устава. Формами самоуправления ДЮСШ являются:
•
педагогический совет; 
•
собрание трудового коллектива;
 •
Управляющий совет ДЮСШ. 
Управляющий совет (Состоит из 9 членов: директор; 6 педагогических работников ДЮСШ, избираемые Общим собранием работников; два представителя общественности – родители (законные представители) воспитанников, избираемых на заседании родительского комитета.) 
Общее собрание - высший орган самоуправления (в состав входят все работники ДЮСШ и представители родителей (законных представителей). 
         Педагогический совет – постоянно действующий орган самоуправления, созданный в целях организации воспитательно-образовательного процесса в ДЮСШ. (В состав Педагогического совета входят все педагогические работники ДЮСШ). 
Родительский комитет – коллегиальный орган самоуправления Учреждением, действующий в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, взаимодействия родительской общественности и Учреждения.
