Доброго дня. Предлагаю для изучения Гжельскую роспись. Потренироваться росписи 

акварельными красками. Расписать орнаментом тарелку. 
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VICTOKH XyllOKECTBEHHOTO
POMBICTA 3aPOMILTHCE B pyccKoit
rybunke Gomee 670 et Hasaj.

Haw Hapoa.
O Pycu poaHoit ymenbuax Ha Becb
MUp MonBa uaer!




В 60 км от Москвы находится известный центр гжельской керамики. Край,  богатый залежами гончарных глин, собрал вокруг себя три десятка сел, центром которых была–Гжель. Гончарный район Подмосковья издавна славился хорошей керамикой (от греч. «керамос», т.е. глина). Гжельскими мастерами были освоены все основные виды художественной керамики – майолика (цветная глина), фаянс (белая глина), фарфор.(необыкновенно белая глина. Бывшая Гжельская волость снабжала Москву, Петербург, Урал, Сибирь кирпичом, изразцами, аптекарской посудой, бытовой керамикой, глиняными игрушками.). 

Слово «Гжель» – родственник слова «жечь». В жарком пламени печи обжигались, закаливались глиняные  изделия, становясь прочными и звонкими. 
Каждое изделие обжигали 2 раза: первый – для закрепления формы, второй – после росписи изделия. 

 
Расписывали  изделие по белой обожжённой глине краской чёрного цвета- кобальтом, а сверху покрывали глазурью. При обжиге кобальт не выгорает при температуре свыше 1000 градусов и даёт красивый синий цвет различных оттенков, а прозрачная полива приобретает блеск. 
В 1972  году  возрождаются гжельские  народные традиции прошлого века. На основе 6 маленьких производств, расположенных в нескольких деревнях создаётся современное объединение «Гжель».

Сейчас – это огромное предприятие, где работают свыше 1500 человек. Современные гжельские изделия – из гипса и шликера. Художники здесь создают эскизы будущих изделий, на специальных станках по которым вытачивают гипсовые модели.

Жидкую фарфоровую массу – шликер- литейщики заливают в получившиеся формы. Гипс впитывает влагу, шликер затвердевает. Живописец расписывает изделие окисью кобальта вручную, поэтому каждое изделие неповторимо.
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