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ВВЕДЕНИЕ
Современная система образования России ориентирована на вхождение в мировое образовательное пространство. В связи с этим перед педагогическим сообществом России поставлена задача подготовки квалифицированных специалистов, соответствующих современному спросу рынка работодателей не только в России, но и за ее пределами.  Системно-деятельностный подход, лежащий в основе стандартов нового поколения, создает все условия для получения на выходе из образовательного учреждения выпускника готового к быстрой социализации в современном обществе, к самостоятельному принятию решений, определению путей достижения поставленных целей.
В соответствии с требованиями ФГОС  развитие универсальных учебных действий строится по формуле: от действия - к мысли. Тем самым акцент в  преподавании ставится на самостоятельную и творческую деятельность ученика, которая способствует умению приобретения знаний, исследованию проблем, поиску альтернативных решений, формированию мотивации достижения успеха, обеспечивает прочность усвоения знаний и творческое их применение в практической деятельности. Именно поэтому в связи с постоянно увеличивающимся  потоком информации, главной задачей для педагога является не столько развитие навыков и умений ученика, сколько раскрытие его способностей и творческих возможностей. Только при развитии самостоятельной творческой активности ученика, при самостоятельном осмыслении информации она становится ценной для него.

Как организовать обучение, чтобы мотивировать обучающегося на самостоятельный поиск необходимой информации? 
В процессе работы я пришла к выводу, что в рамках традиционного урока, где ученик выступает только как объект, который должен усвоить необходимый объем знаний, этого добиться невозможно. Сегодня у  учителя есть все шансы раскрыть познавательные и творческие способности обучающихся в условиях современного урока, который основан  на личностно-ориентированном подходе к ученику.  И от правильного выбора приёмов, средств, форм и методов обучения будет зависеть успешность формирования мыслительных умений и навыков выпускников, а также эффективность учебного процесса в целом. 

На мой взгляд, наиболее результативным способом активизации мышления учеников на уроках истории и обществознания является технология проблемного обучения. Она подталкивает учеников к поиску путей решения проблемных заданий и задач, тем самым стимулирует их поисковую деятельность, поддерживая глубокий познавательный интерес к предмету. 
Актуальность опыта заключается в том, что в связи с постоянно растущими требованиями к современному выпускнику, общество нуждается в самостоятельных кадрах, способных оригинально решать учебные и жизненные задачи. В связи с этим возрастает  необходимость в  использовании технологии проблемного обучения на уроках истории и обществознания, которая обеспечивает развитие познавательной и активизацию практической деятельности обучающихся. 
Уроки  с использованием данной технологии способствуют развитию устной речи, активизируют мыслительную деятельность, прививают интерес к предмету, формируют культуру полемики, умение выслушивать оппонента, терпимость к иной точке зрения.  
 А значит, уже в школьные годы необходимо научить детей самостоятельной работе при решении проблемных ситуаций.  А подготовить такие кадры, способные решать проблемы, находить неординарные, творческие решения возникших противоречий,  по силам учителю, владеющему методикой технологии проблемного обучения.
Основной идеей своего педагогического опыта вижу развитие личности, способной к творчеству и самостоятельности в решении социальных проблем.

Степень изученности темы. В настоящее время резко возрос объем информации по данной теме, так как необходимость изучения материала по вопросу технологии проблемного обучения диктуют новые стандарты. Вопросы проблемного обучения широко освещены в трудах известных дидактов и психологов: М.А. Данилова, М.Н. Скаткина, Т.В. Кудрявцева, И.Я. Лернера, М.И. Махмутов и др. Широко известна книга польского дидакта В. Оконя «Основы проблемного обучения».

Новизна опыта заключается в создании системы проблемных задач и ситуаций, обучающих тренингов по отработке навыков решения проблемных задач, разработке алгоритма подачи нового материала.
Цель моей педагогической деятельности – адаптировать методы и приемы проблемного обучения в преподавании, а также разработать авторскую систему учебных заданий, которая помогла бы сформировать творчески мыслящую личность, способную к саморазвитию.
Для достижения данной цели необходимо решать следующие задачи:
1. Изучение литературы и опыта других педагогов поданному вопросу.
2. Разработать  систему проблемных заданий. 
3. Сформировать у ребят умение ориентироваться в разных источниках информации, находить, анализировать, передавать и принимать требуемую информацию, при этом отделять главное от несущественного в тексте или речи.
Ожидаемый результат:

1. Повышение качества знаний по предмету. 

2. Повышение уровня подготовки к ГИА по истории и обществознанию.

3. Повышение познавательного интереса обучающихся.
4. Поэтапное усложнение методов проблемного обучения должно привести  к активизации самостоятельной познавательной деятельности (частично-поисковой) обучающихся.
5. Стремление совершенствовать способность к творческому мышлению, опираясь на эмоционально-ценностный компонент учебно-познавательной деятельности. 
6. Улучшение результативности участия в предметных олимпиадах и конкурсах.
Именно поэтому  приоритетным направлением в моей работе является использование технологии проблемного обучения.

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА.
В настоящее время наиболее актуальным и соответствующим социально-экономическим, а также психологическим условиям является проблемное обучение.

Проблемное обучение – это процесс обучения, который предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность обучающихся по их разрешению.       

Эта активность заключается в том, что ученик, анализируя, сравнивая, обобщая, конкретизируя фактический материал, сам получает из него новую информацию. Новому применению прежних знаний не могут научить ни книга ни учитель –  к этому приходит сам ученик, поставленный в соответствующую проблемную ситуацию. 
Систематическое создание учителем проблемных ситуаций на уроке приводит к выработке у обучающихся умений и навыков самостоятельной постановки проблем, выдвижение предположений, обоснования гипотез и их доказательства путем применения прежних знаний в сочетании с новыми фактами, а также навыков проверки верности решения поставленной проблемы. Все это в итоге приводит к формированию у учеников особого типа мышления, который называют научным, критическим, диалектическим.
Таким образом, главным и характерным признаком проблемного обучения является проблемная ситуация.  В основе ее создания лежат следующие положения современной психологии:  

-  процесс мышления имеет своим источником проблемную ситуацию;  
-  проблемное мышление осуществляется, прежде всего, как процесс решения проблемы;  
-  условиями развития мышления является приобретение новых знаний путем решения проблемы;  

-  закономерности мышления и закономерности усвоения новых знаний в значительной степени совпадают.  

Проблемная ситуация включает три главных компонента:  

-  необходимость выполнения такого действия, при котором возникает познавательная потребность в новом неизвестном отношении, способе или условии действия;  

-  неизвестное, которое должно быть раскрыто в возникшей проблемной ситуации; 

-  возможности обучающихся в выполнении поставленного задания, в анализе условий и открытии неизвестного. Ни слишком трудное, ни слишком легкое задание не вызовет проблемной ситуации.  

Типы проблемных ситуаций, которые чаще возникают в учебном процессе:  

- Проблемная ситуация создается тогда, когда обнаруживается несоответствие между имеющимися уже системами знаний у учеников и новыми требованиями (между старыми знаниями и новыми фактами, между знаниями более низкого и более высокого уровня, между житейскими и научными знаниями). 
- Проблемные ситуации возникают при необходимости многообразного выбора из систем имеющихся знаний единственно необходимой системы, использование которой только и может обеспечить правильное решение предложенной проблемной задачи.  
- Проблемные ситуации возникают перед обучающимися тогда, когда они сталкиваются с новыми практическими условиями использования уже имеющихся знаний, когда имеет место поиск путей применения знаний на практике.
- Проблемная ситуация возникает в том случае, если имеется противоречие между теоретически возможным путем решения задачи и практической неосуществимостью или нецелесообразностью избранного способа, а также между практически достигнутым результатом выполнения задания и отсутствием теоретического обоснования.  
- Проблемные ситуации при решении технических задач возникают тогда, когда между схематическим изображением и конструктивным оформлением технического устройства отсутствует прямое соответствие.  
- Проблемные ситуации создаются и тем, что существует объективно заложенное в принципиальных схемах противоречие между статическим характером самих изображений и необходимостью прочитать в них динамические процессы.  

Правила создания проблемных ситуаций. Для создания проблемной ситуации необходимо следующее:  

1. Перед обучающимся должно быть поставлено такое практическое или теоретическое задание, при выполнении которого он должен открыть подлежащие усвоению новые знания или действия. При этом следует соблюдать такие условия:  

- задание основывается на тех знаниях и умениях, которыми владеет учащийся; 
- неизвестное, которое нужно открыть, составляет подлежащую усвоению общую закономерность, общий способ действия или некоторые общие условия выполнения действия; 
- выполнение проблемного задания должно вызвать у учащегося потребность в усваиваемом знании.
2. Предлагаемое ученику проблемное задание должно соответствовать его интеллектуальному развитию. 
3. Проблемное задание должно предшествовать объяснению подлежащего усвоению учебного материала.  

В качестве проблемных заданий могут служить:  

- учебные задачи; 
-  вопросы;
-  практические задания и т.п. 

Однако нельзя спутывать проблемное задание и проблемную ситуацию. Проблемное задание не является проблемной ситуацией, оно только может вызвать проблемную ситуацию лишь при определенных условиях. Одна и та же проблемная ситуация может быть вызвана различными видами учебных заданий. Возникшую проблемную ситуацию должен формулировать учитель путем указания ученику на причины невыполнения им поставленного практического учебного задания или невозможности объяснить им те или иные указанные факты.
Эффективность использования технологии проблемного обучения во многом зависит от соблюдения этапов её реализации:

1) Постановка проблемы.

2) Выдвижение гипотез.

3) Подтверждение гипотез фактами, документами, примерами.

4) Выводы по решению проблемы.

Ведущими методами на уроках с использованием технологии проблемного обучения являются:

- Диалогический метод (обучающийся решает с помощью учителя поставленную учителем проблему);

- Эвристический метод (обучающиеся сами решают проблему, поставленную учителем);

- Исследовательский метод (обучающиеся самостоятельно ставят и решают проблему).

Не последнюю роль играет правильный подбор методических приемов, используемых учителем на проблемных уроках.

Приём проблемного изложения – на лекционных уроках ставится перед обучающимися ряд проблемных вопросов, на которые они должны ответить в ходе лекции. Так, излагая в старших классах в лекционной форме тему «НЭП», ставлю по ходу работы перед ними следующие познавательные (проблемные) задания:

- В чём сущность НЭПа?

- В чём сила и в чём слабость НЭПа?

- Каковы были перспективы существования НЭПа?

Прием нахождения аналогии – формирует готовность восприятия учебного материала путем концентрации внимания обучающихся на конечной цели – нахождении аналогии изучаемому событию, явлению, процессу, личности и т. п. как в Отечественной истории, так и во Всемирной. Примером аналогии третьеиюньской политической системы является политика Наполеона Бонапарта. Результатом использования данного приема является осознанное восприятие изучаемого материала, что способствует повышению уровня его усвоения.

Приём обнаружения противоречий – активизирует способность анализировать, выделять главное. Так, например, при изучении темы «Экономическое и социально-политическое развитие России в начале XX века» даю задание ученикам в ходе изучения выписать основные противоречия, существовавшие в этот период. Результатом использования данного приёма является активное участие ребят на следующем уроке в выявлении основных проблем, которые предстояло решать нашей стране в начале XX века. Таким образом, формируется умение постановки проблемы.

Приём создания проблемной ситуации – в нём, в отличие от приёма проблемного изложения, проблемные вопросы вызывают удивление, создают познавательное затруднение, вызывают эмоции. Решаются они самими детьми при помощи учителя следующим образом: уяснение и постановка проблемы; формулирование вариантов решения; оценка их предпочтительности; выбор средств оптимального решения. Существует множество способов создания проблемной ситуации. Назову лишь некоторые из них:

- создание ситуации выбора, когда учащимся предлагается из нескольких вариантов выбрать и обосновать один наиболее на их взгляд убедительный, например: «Альтернативы общественно-политического развития России после Февраля». Ученики учатся аргументировано излагать личное мнение, принимая позицию «другого»;

- создание ситуации конфликта, когда новые факты и выводы вступают в противоречие с устоявшимися в науке теориями и представлениями, например: «Какие основания есть у учёных, считающих началом российской цивилизации XV век, отождествляя её возникновение с образованием централизованного государства?» - урок истории в 6 классе.

Следует отметить, что данный приём может использоваться и в эвристическом, и в исследовательском методах. 

Приём экспресс - дискуссии – вырабатывает у школьников умение слушать и взаимодействовать с другими, демонстрирует характерную для большинства проблем многозначность решений. Подготовка к такому виду дискуссии идёт непосредственно на уроке. Источником аргументации и поддержки может быть материал учебника, рассказ учителя, дополнительные источники, предложенные учителем. Так, на уроке истории в 10 классе по теме «Теории происхождения российского государства» провожу экспресс – дискуссию между представителями двух различных точек зрения: сторонниками норманнской теории и их противниками.

Приём ролевой дискуссии – ученикам предлагается встать на позицию какого-либо конкретного лица или группы лиц. Необходимость высказаться от имени другого человека помогает преодолеть неуверенность и страх перед аудиторией. Примером использования данного приёма может служить обсуждение вопроса обустройства России в начале ХХ века представителями основных политических партий или обсуждение исторического пути российской цивилизации западниками и славянофилами. 

Следует отметить, что использование подобных приёмов целесообразно, если обучающиеся владеют правилами ведения диалога.

Приём альтернативной ситуации – предполагает выбор вариантов исторического развития реально существовавших в истории. Проблемный вопрос в данной ситуации начинается со слов: Что было бы, если…

- Временное правительство провело необходимые преобразования?

- Новая экономическая политика не была свёрнута большевиками?

- Корниловский мятеж завершился победой?

Проблемное задание: его могут предложить как ученики, так и учитель. Логическое задание выступает в виде вопроса.

Уроки с применением технологии проблемного обучения в старших классах, необходимо проводить с учетом психологических особенностей старшеклассников. Это возраст ранней юности, время поиска и противоречий. Для учеников является привлекательной деятельность, сопряженная с речевой активностью, их интересует дискуссия как в качестве средства поиска истины, так и самоутверждения. Кроме того, такие уроки дают ребятам возможность преодолеть внутреннюю скованность.      
Урок истории в 11 классе по теме «Исторический портрет Николая II» провожу в форме урока-дискуссии. Вначале урока ставится проблемный вопрос: «Николай II – «Кровавый» или «Святой мученик?»», который  затем переводится в проблемную ситуацию.
В России царь был больше чем монарх. Он был отцом народа, царем-батюшкой, миллионы людей с восторгом пели «Боже, царя храни», солдаты шли на фронтах первой мировой войны со словами «За веру, царя и Отечества». Однако в 1917 г. не нашлось никого, кто встал бы на защиту царя и его смахнули с престола, как пушинку».

Следующим этапом урока является  деление класса на две группы: 
1 группа – занимается поиском информации и  доказывает, что «НИКОЛАЙ II-«Кровавый».

2 группа – занимается поиском информации и  доказывает,  что «НИКОЛАЙ II – «Святой мученик».

Источниками информации являются: исторические документы, историческая литература, Интернет, СМИ и т. д.

Далее группы, аргументируя фактами, отвечают на поставленный вначале урока проблемный вопрос: «Николай II – «Кровавый» или «Святой мученик?»».

 Результаты поисково – исследовательской работы выглядят следующим образом:
1 группа. Факты:

- Гибель людей на Ходынке во время коронации Николая II в 1996 году.

- «Кровавое воскресение», 1905 год.

- Людские жертвы во время русско–японской и первой мировой войны.

2 группа. Факты:

- Рождение Николая II 6 мая, в день святого Иова Многострадального.

- Покушение на цесаревича Николая во время кругосветного путешествия в Японии.

- Неизлечимая болезнь долгожданного сына.

- Расстрел царской семьи.

В конце урока подводится  итоги дискуссии,  делаются необходимые выводы:
- Николай II – последний император из династии Романовых.

- Главная задача его внутренней политики: укрепление самодержавия.
- Многие считали его слабым правителем.
- Многие считали его идеальным семьянином.
- НО его можно назвать и «Кровавым» и «Святым мучеником».

Урок  истории в 10 классе, в ходе которого подводятся итоги изучения времени правления Ивана Грозного, также провожу в форме урока-дискуссии «Чего достоин Иван Грозный: славы или позора?». Обучающиеся на основе анализа деятельности Ивана Грозного в период опричнины, используя дополнительную литературу, решают данное проблемное задание. Используя материалы из главы «Грозный царь», ученики готовят собственные речи. Выступая на уроке в роли следователей, адвокатов, прокуроров, независимых экспертов отстаивают свою точку зрения, подтверждают ее фактами, спорят. Итог всей работы – написание эссе по теме «Чего достоин Иван Грозный: славы или позора?».
Также использую технологию проблемного изучения, на итоговом уроке в 10 классе по теме «Петр Великий», где необходимо дать оценку личности и дел Петра. Данный урок провожу в форме урока-исследования «Споры о Петре Великом». 

Цели занятия: 

1. Осмысление значения петровских преобразований для истории России; 

2. Обобщение и расширение знаний  обучающихся о Петре I, его проведенных реформах и их влиянии на дальнейшую судьбу России; 
3. Дальнейшее развитие умений анализировать и обобщать, умения дискуссировать. 
4. Предоставление возможности обучающимся сделать свои выводы о роли и месте Петра I в отечественной истории. 

Для достижения этих целей знакомлю учеников с различными оценками деятельности Петра I: 

1. Петр I направил Россию к свету европейской образованности, ввел ее в число европейских держав. 
2. Петр I подверг жестокому испытанию национальную самобытность русского народа, заразил ее скверной подражательства чужому. 
3. Реформы Петра I при всей их шумности и внешней выразительности лишь скользнули по поверхности народной жизни. 

Класс делится на три группы. Каждая группа получает задание подобрать фактический материал по отстаиванию своей позиции. Обучающиеся, работая с разными источниками обсуждают и доказывают свое мнение.

Таким образом, дети на уроке учатся мыслить, получают не готовые знания, а добывают их собственными усилиями. Итогом их самостоятельной работы будет дискуссия по трем позициям. В ходе дискуссии ребята отвергают третью точку зрения – мнение о том, что реформы Петра I лишь скользнули по поверхности народной жизни и приходят к выводу, что однозначно оценить деятельность Петра I нельзя. Реформы Петра I носили зачастую насильственный характер.   
Приступая к изучению в 9 классе темы «Россия в период правления Александра I», на первом же уроке знакомлю ребят с характеристикой личности императора в пределах учебника. Затем предлагаю их вниманию информацию содержащую оценку личности императора разными людьми,  и после этого даю опережающее задание: к концу изучения темы (через 7 уроков) подобрать факты, подтверждающие или опровергающие данную оценку. Например: 

- Пушкин: «Дней Александровых прекрасное начало». 
- Вяземский: «Сфинкс, не разгаданный до гроба». 
- Пушкин: «Плешивый щеголь, враг труда».
- Греч: «…доброе сердце, светлый ум, отсутствие самостоятельности характера, упрям, злопамятен, “употреблял кнут на вате”»
- Адам Чарторыйский (друг юности императора) Александр «восторгался красотами природы; нередко цветок, зелень, растение либо ландшафт какой-то местности восторгал его. Александр любил смотреть на сельские работы, на грубую красоту крестьянок; полевые труды, простая спокойная жизнь в уединении: таковы были мечты его юности». 
На последнем уроке по теме «Россия в период правления Александра I» ребята получают возможность дать оценку личности Александра I и доказать справедливость этой оценки. Конечно, оценка личности в истории – дело трудное, хотя и необходимое. Этот прием необходим, говоря словами Ключевского, не с целью «винить их в собственных гадостях», а для того, чтобы учить ребят определять объективное место этих личностей в истории и чему-то полезному поучиться у них.        
По такому же принципу провожу урок истории в 9 классе по теме «Столыпинская реформа». В приведенных разных точках зрения на аграрные преобразования П.А.Столыпина, укажите, какая их них вам представляется наиболее предпочтительной. Приведите не менее 3 фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими выбранную вами точку зрения.
1. Реформы закладывали основы для стабильного развития русской деревни.

2. Преобразования П.А. Столыпина только усугубили социальные проблемы в России.

А по теме «Внешняя политика России. Русско-японская война» в 9 классе предлагаю обосновать или опровергнуть следующие утверждения:

1. Портсмутский договор был национальным позором России?

2. Заключение Портсмутского мира стало успехом русской дипломатии?

В результате ученики должны:

-выбрать убедительную для себя версию;

-привести факты и аргументы в пользу своего выбора.

Тема «Отечественная война 1812 г.» 9 класс. При изучении Бородинского сражения знакомлю обучающихся с различными мнениями о результатах и последствиях этого сражения:

1. Бородинская битва завершилась поражением русской армии, которая не смогла воспрепятствовать дальнейшему продвижению Наполеона.

2. Русские войска нанесли ощутимый урон французам, поэтому Бородино было успехом Кутузова.

3. Бородино стало генеральной репетицией, без которой не были бы возможны позднейшие успехи русской армии.

В ходе урока ребята высказывают свои суждения, сравнивают планы Наполеона и Кутузова перед сражением, спорят. В споре рождается истина. В результате приходят к выводу, что в Бородинском сражении  Наполеону не удалось сломить мощное сопротивление русской армии, его армия понесла невосполнимый моральный урон, была потеряна половина войска.

Заканчивая данный урок, вместе определяем причины победы России в войне 1812 года и причины поражения Наполеона.

-Действительно ли, что одной из причин поражения Наполеона явилась русская зима. Так ли это?

-Закончите слова Н.Г. Чернышевского о причинах победы в войне 1812 г.: «Главнейшими же причинами нашего торжества в 1812 году должны быть признаны…».

Ученики должны аргументировать свой вариант ответа.

Урок в 6 классе. Формируется проблемный вопрос: "Более  200 лет Русь платила дань Золотой Орде. Все попытки освободиться терпели неудачу. Чем  объяснить успех русских войск в 1380г.? Стала ли эта победа полной неожиданностью для обеих сторон?" Затем даётся характеристика Д. Донского и предлагается серия проблемно-поисковых вопросов:

1) Почему сражение на р. Воже стало первым сражением, которое русская рать смогла выиграть?

2) Почему Мамай так торопился начать поход на Русь?

3) Почему местом сражения князь Д. Донской выбрал именно Куликово поле?

4) Почему Д. Донской принял решение переправиться через Дон?

5) Какую тактику использовал Д. Донской?

6) Чем вы объясните успех русских?

7) Каково значение Куликовской битвы?

       Теперь обучающиеся, рассмотрев серию наводящих вопросов, будут готовы ответить на главный проблемный вопрос.

9 класс. Тема: «Династический кризис 1825 г. Восстание  декабристов». 

Перед изучением материала темы ставлю перед обучающимися учебную задачу: «Попытаемся понять, почему выступление декабристов потерпело поражение? Ради чего декабристы рисковали своей жизнью, карьерой? Достойны ли декабристы нашей памяти и уважения?».         
 Изучив ход и итоги выступления, знакомлю ребят с различными точками зрения на выступление декабристов: 

Оценки движения декабристов: 

- «Это были утописты, романтические политики или политические дилетанты». П. Вяземский. 
- «Именно потому, что им не безразлична судьба русского народа, потому что они патриоты и вольнолюбцы, они идут на штурм устоев самодержавия». В. Ленин. 
- «Вся будущность страны в один прекрасный день была разыграна в кости несколькими молодыми людьми, между трубкой и бокалом вина». П. Чаадаев. 
- «Горсть дерзких злодеев и ослепленных юношей замыслили приобщить и нашу девственную нацию к ужасам и морали растленного Запада». М. Корф. 
- «Эти замыслы были чужды для русского ума и сердца». Н. Греч. 
- «Порядок вещей, который господствует и который так трудно искоренить, должен был рано или поздно привести к подобному результату». Николай 1. 
- «И эта штука не удалась!» М. Сперанский. 
- «Не пропадет ваш скорбный труд и дум высокое стремленье» А. Пушкин. 

 После ознакомления с материалом темы, провожу  дискуссию «Кто же такие декабристы? Патриоты? Злодеи? Авантюристы?». 

Итог дискуссии можно закончить словами М.И. Муравьева-Апостола: «Счастлив тот, кто в состоянии принести жертву своей Родине, он имеет право на уважение и почет своих соотечественников».   

   
Рассматривая  явления с различных позиций, предлагаю проблемные вопросы, основанные на сталкивании противоречий. Вот один из примеров:


Урок истории в 9 классе по теме «События Октября 1917 года в России»:

1) постановка проблемы, например, «Октябрь 1917 г. - революция или переворот?»;

2) деление на группы - выдвижение гипотез (1 группа - Октябрь 1917г. - революция; 2 группа - Октябрь 1917г – переворот);

3) подтверждение гипотез фактами, документами, определением содер​жания терминов, примерами из всемирной и отечественной истории;

4) защита;

5) выводы по решению проблемы.

Подводя итог небольшого опыта использования технологии проблемного обучения на уроках истории и обществознания, могу сказать, что как и любая технология, она имеет свои  достоинства и недостатки.

К достоинствам относится обеспечение особого типа мышления, глубины убеждений, прочность усвоения знаний и творческое их применение на практике. Но, несмотря на достоинства, все обучение не может строиться целиком, как проблемное. Оно всегда вызывает затруднение у обучающихся в учебном процессе, поэтому на его осмысление и поиски путей решения уходит значительно больше времени, чем при традиционном обучении. Поэтому возникает педагогическая проблема отбора фрагментов курса истории (отдельных разделов, тем, пунктов) для осуществления данной технологии. Этот отбор требует проведения логико-дидактического анализа учебного материала, выяснения возможности постановки основных или других типов проблем, их эффективности в достижении целей обучения. 

Но стремиться к нему надо, и каждый опытный педагог его использует, так как проблемное обучение связано с исследовательской деятельностью. Действительно, на сегодняшний день проблемное обучение отвечает всем требованиям современности: обучать, исследуя - исследовать обучая. Только так и можно формировать творческую личность, то есть выполнять сверхзадачу нашего педагогического труда.

На данном этапе развития быстроменяющегося мира проблемное обучение просто необходимо, так как оно формирует гармонически развитую личность способную логически мыслить, находить решения в различных проблемных ситуациях, способную систематизировать и накапливать знания, способную к высокому самоанализу и  саморазвитию.
 В рамках воспитания патриотизма и гражданственности я провела открытые уроки и внеклассные мероприятия: "Дети войны", "Цена победы", "Три цвета гражданской войны", "Основному закону - 25 лет". 
В декабре 2017 года выступала на VI муниципальной научно-практической конференции с республиканским участием с докладом по теме "Духовно-нравственное воспитание на уроках мокшанского языка, истории и культуры мордовского края". В августе 2019 года выступила на муниципальном заседании МО учителей истории и обществознания с докладом "Формирование гражданской идентичности на уроках истории и обществознания". Второй год являюсь руководителем ШМО учителей гуманитарного цикла. В феврале 2019 года мною была организована предметная неделя учителей гуманитарного цикла в рамках празднования 350-летия со дня рождения Петра I  на тему «Великий государь великого государства». Учителя предметники провели открытые уроки, ученики защитили исследовательские проекты.


Планирую и  в дальнейшем  продолжить работу по применению технологии проблемного обучения на уроках истории и обществознания. 

Результаты качества знаний по истории за последние 3 года
I. Результаты  качества знаний по истории и обществознанию за аттестационный период.
в 2017-2018 уч.г -   история   70 %;  обществознание   65 %
в 2018-2019 уч.г –  история    74 %;  обществознание   69 %
в 2019  уч.г –   история  77   % , обществознание    76  %
II. Результаты ОГЭ и ЕГЭ по  обществознанию.
	Предмет
	ОГЭ (2018-2019 учебный год)

Количество -16 чел.

	Обществознание
	Средний балл –   3,6
Качество знаний – 53%

	История
	Средний балл –  5
Качество знаний –  100 %


III. Результаты участия обучающихся в муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады по истории и обществознанию.
	МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

	ФИ участника
	Класс
	Обществознание
	История
	Учебный год

	Адамчик Владислав
	7
	
	победитель
	2017-2018

	Перков Станислав
	8
	призер
	призер
	2018-2019


IV. Позитивные результаты внеурочной деятельности обучающихся по учебным предметам.

	Название
	ФИ участника
	Класс
	Результат
	Учебный год

	VI Муниципальная научно-практическая конференция школьников «Мой дом, моя семья, моя республика». Номинация «Мое любимое село».
	Леонов Илья
	7 Б
	Призер
	2018

	Республиканский конкурс компьютерных презентаций на родном языке «Моя малая Родина: история, культура, этнос, природа». Номинация «Символ моей малой Родины» (Поволжский центр культур финно-угорских народов).
	Клюев Сергей
	5 А
	Призер

 II степени
	2019

	Муниципальный конкурс аппликаций в рамках оперативно-профилактической операции «Полиция и дети».
	Акмаева Анна
	2 Б
	I место Победитель
	2019

	Муниципальный конкурс рисунков в рамках оперативно-профилактической операции «Полиция и дети».
	Басыров Егор
	5 Б
	III место Победитель
	2019

	Международная дистанционная олимпиада «Путь к знаниям» от проекта «Олимпиадия». Обществознание
	Перков Стас
	8 А
	I место Победитель
	2019

	Международная дистанционная олимпиада «Путь к знаниям» от проекта «Олимпиадия». 

История России
	Перков Стас
	8 А
	I I место Призер
	2019

	Международная интернет-олимпиада «Солнечный свет» по обществознанию.
	Курбангалиева Татьяна
	10 А
	I место Победитель
	2019
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