Представление педагогического опыта Беловой Татьяны Александровны воспитателя МБДОУ «Детский сад «Звёздочка» 
Торбеевского муниципального района республики Мордовия
«Оригами» как средство  развитие конструктивных  и творческих способностей дошкольников
      «Истоки творческих способностей и дарований детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерства в детской ладошке, тем прекраснее ребёнок»
Сухомлинский В. А.

1. Актуальность. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса. 
В соответствии с  Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 № 273-ФЗ), приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных образовательных стандартов к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» нацелены на модернизацию дошкольного образования и предусматривают переосмысление содержания,  форм, средств и методов образования. Социально-экономическое, политическое и культурное развитие современного российского общества ставят перед образованием, в том числе и дошкольном, одну из приоритетных задач - формирование личности, способной преодолевать возникающие трудности, делать осознанный нравственный выбор, способность к поиску знаний. И здесь важнейшим фактором становится развитие творческих способностей. Развитие творческого начала, всегда волнует как учёных-исследователей, так и педагогов, занимающихся практической работой с детьми.
             Психологи и педагоги пришли к выводу, что раннее развитие способности к творчеству, уже в дошкольном детстве, залог будущих успехов.     Отечественные психологи и педагоги – Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, А. В. Запорожец, Н. Н. Поддъяков и другие – доказали: творческие возможности детей проявляются уже в дошкольном возрасте. Академик В. В. Давыдов считал, что формировать творчество дошкольников необходимо такими средствами, которые способствуют, прежде всего, развитию воображения. Эффективным средством для развития творческих способностей  детей является конструктивная деятельность, а именно конструирование.
Конструктивная деятельность очень значима для подготовки детей к школе. В конструктивной деятельности формируется высокий уровень познавательной сферы: развивается функция обобщения, происходит формирование памяти, внимания, развитие речи, высокий уровень самооценки и контроля, умение устанавливать контакт со взрослыми и сверстниками, что является важным для обучения в школе. 
Комплексная «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой,  отводит конструированию значительное место в работе с детьми всех возрастных групп, так как оно обладает чрезвычайно широкими возможностями для умственного, нравственного, эстетического, трудового воспитания. Проанализировав программу, пришла к выводу, что не достаточно времени уделяется конструированию из бумаги, в результате недостаточный уровень умений и навыков, творческого воображения, самостоятельности в средствах воплощения, конструктивных умений у детей дошкольного возраста.
          Всё больше внимания уделяется поискам методов и методических приёмов обучения, которые способствуют более успешному развитию творческих способностей. Большую помощь в этом может оказать конструирование из бумаги по технике «оригами», который обладает большими возможностями для развития творческих способностей личности ребёнка, его творческой индивидуальности.  В процессе  обучения конструированию из бумаги дети учатся анализировать, сравнивать, соотносить; развивается умение самостоятельно находить способы решения задач и пользоваться ими при построении собственной деятельности.

            В настоящее время доказано (Ю.В. Шумаков, Е.Р. Шумакова), что занятия оригами способствуют повышению активности работы мозга и уравновешиванию работы обоих полушарий у детей дошкольного возраста, что способствует повышению уровня интеллекта, развитию таких психических процессов, как внимательность, восприятие, воображение, смышленость, логичность. Активизируется творческое мышление, растет его скорость, гибкость, оригинальность.
               При запоминании, какие действия, в какой последовательности нужно совершить, чтобы листок бумаги превратился, в объемную фигурку тренируется память ребенка.  Интерес детей к оригами объясняется не только волшебным превращением бумажного листа в игрушку. Полученные фигурки дети могут  использовать  для своих игр.
                 Все это, ускорит адаптацию ребенка к школьным требованиям, повысят его успеваемость. В связи с этим  предполагаю, что использование техники оригами, может стать эффективным средством повышения качества воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста, развитие конструктивных и творческих способностей дошкольников.
                 Актуальность использования техники оригами в образовательном процессе в том, что оно является не только увлекательным способом проведения досуга, но можно использовать  во всех образовательных областях: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно – эстетическое и физическое развитие. 

                 Наметив направление в работе, и определив его тему, нужно было найти пути построения более эффективного, качественного, приемлемого   для ребенка образовательного процесса, который привел бы к высокой результативности конструктивных и творческих способностей  детей. 

2.Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

                  В процессе работы были сформированы и созданы все необходимые условия для успешного развития  конструктивных и творческих способностей дошкольников средствами конструирования в технике «Оригами»
 Ведь только при  благоприятных условиях способности ребенка, будут формироваться и совершенствоваться. Чем благоприятнее условия, тем разнообразнее дела, которыми ребенок будет заниматься, тем успешнее и разностороннее идет его развитие. 
1. Создание условий по обучению дошкольников приемам складывания бумаги в технике оригами, как средство развития конструктивных

способностей и творческого воображения дошкольников.

2. Создание   условий для возникновения самостоятельной деятельности детей. Создание уголка  «Школа Оригами», где хранятся  пооперационные карты, схем; материал для творчества, дети используют результаты своего труда.
3. Разработка перспективных планов, конспектов непосредственной образовательной деятельности работы с детьми разных возрастных категорий.
4.Проведение диагностики уровня развития творческих и конструктивных способностей детей дошкольного возраста
5.Активное участие родителей, семьи - как условие успешного развития ребенка. Начатая работа в детском саду должна продолжаться дома, под чутким руководством родителей.
 3. Наличие теоретической базы опыта.

Теоретической базой  моей работы являются работы отечественных педагогов: Л.В. Куцаковой, С.Ю. Афонькина, Т.И. Тарабариной, Ю.В. Шумакова, Е.Р. Шумаковой, которые доказали, что занятия оригами способствуют развитию познавательной активности, повышению уровня интеллекта, развитию таких психических процессов, как внимание, восприятие, воображение, логическое мышление.
В своей работе я использую "Программу воспитания и обучения в детском саду" под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой. В основу работы по оригами положены книги С.В.Соколовой « Оригами для самых маленьких», Светланы Мусиенко «Оригами в детском саду» 
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4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

Мы должны воспитывать у наших детей качества, которые находят яркое выражение в творчестве детей, то есть пытливость, смекалку, инициативу, воображение. Если учитывать возрастные, индивидуальные особенности, широко применять конструирование из бумаги в условиях дошкольного  образовательного учреждения, активно вовлекать детей в процесс работы с бумагой и личный пример взрослого (воспитатели, родители), то уровень развития творческих способностей детей дошкольного возраста будет высоким. В своей работе выделила несколько этапов развития творческих способностей, через обучение дошкольников приемам складывания бумаги в технике оригами. 
 1.Подготовительный этап: 
1.Изучение, психолого-педагогической литературы, эффективных технологий и методик в области обучения дошкольников приемам складывания бумаги в технике оригами, как средство развития конструктивных способностей и творческого воображения.
2.Создание учебно-методической базы для успешной реализации проекта.
2 этап

1.Определение  уровня овладения детьми детей техникой оригами.

2.Определение уровня развития творческих способностей детей.

3. Определение уровня осведомленности и заинтересованности родителей в развитии творческих способностей детей.

4.Определение методов и приемов эффективного формирования творческих способностей.

5.Разработка перспективного плана
Свою работу основывала на педагогических принципах:

Принцип последовательности и системности - предусматривает усложнение поставленных задач в соответствии с возрастными особенностями детей. 
Принцип доступности – процесс обучения может быть успешным только при условии посильности для детей учебного материала. При этом необходимо учитывать потенциальные возможности в обучении: «зону ближайшего развития» – тот резерв возможности ребенка, который он может реализовать под руководством взрослого, раскрыться, проявить способности в полном объеме, ощутить себя способным, т.е. полноценно творчески развиваться. 
Принцип наглядности - наличие дидактических материалов. «Чем более органов наших чувств, принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления или группы впечатлений, тем прочнее ложатся эти впечатления в нашу механическую, нервную память, вернее сохраняются ею и легче, потом вспоминаются» (К.Д. Ушинский). 

Принцип линейности «от простого к сложному» - научившись элементарным навыкам работы, ребенок применяет свои знания в выполнении сложных творческих работ. 
Принцип индивидуального подхода - предполагает овладение детьми доступными для них знаниями, учитывая их индивидуальные особенности. 
Принцип сотрудничества - процесс обучения может быть успешным только при взаимосвязи работы родителя с воспитателем, родителя с ребенком (позиция родителя – как равноправного участника единого образовательного процесса). 
Принцип положительной оценки деятельности детей способствует более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению, желанию дальнейшего участия в творчестве.

Во время обучения детей оригами я использовала следующие методы и приёмы: 
Словесный (устное изложение, беседа, рассказ )
Наглядный (показ иллюстраций, наблюдение, показ (выполнение) педагогом, работа по образцу);
Практический (выполнение работ по инструкционным картам, схемам).
1. Наглядные:

· рассматривание образцов, схем;

· демонстрация  иллюстраций по теме занятия;

· наблюдение.

2. Словесные:

· план рассказ - воспитателя, 

· план – рассказ ребёнка

· чтение художественной литературы;

· беседы;

· объяснение и обсуждение хода работы;

· подбор стихотворений по различным темам.

3. Практические:

· выполнение работ по инструкционным картам, схемам
· индивидуальная работа детей;

· совместная деятельность взрослого и детей;

опора на личный опыт детей
  5.Новизна  и отличительные особенности  опыта .
            В «Программе воспитания в детском саду» предусмотрено всестороннее развитие детей – физическое, умственное, нравственное, трудовое и эстетическое. 
 Использование фигурок, выполненных в технике оригами, позволяет наполнить занятия разделов «Программы воспитания в детском саду»

Оригами в физическом воспитании.

Говоря о возможности использования оригами в физическом развитии детей, я  уделяла внимание на оптимизации двигательной активности детей в таких режимных моментах, как:  утренняя гимнастика, подвижные игры,  соревновательные эстафеты.

Включение атрибутов, выполненных в данной технике, помогает повысить не только качество выполнения упражнений детьми, но эмоциональный настрой воспитанников
Ознакомление с окружающим
Оригами можно использовать при изучении явлений живой и неживой природы, времен года, растений, животных, птиц, насекомых, для моделирования макетов экологических зон и систем.
Познавательное развитие
На занятиях по  ФЭМП - как счетный материал, для изучения геометрических понятий: треугольник, диагональ, углы, квадрат, круг, противоположные стороны и углы, деление на 2, 4, 6 частей.
Объемность фигурок позволяет размещать их не только на плоскости, но и в пространстве, что позволяет закрепить детям материал по разделу программы «Ориентировке в пространстве».
Трудовое воспитание

Совершенствует трудовые навыки, формирует культуру труда, учит аккуратности, умению бережно и экономно использовать материал, содержать в порядке рабочее место.
Социальное развитие
 Формирование способов общения;

  Изготовленные фигурки в технике оригами, использовать можно для сюжетно ролевых игр: «Магазин», «Больница», «Школа», «Почта» и др.
В процессе этих игр ребенок знакомится с миром социальных взаимоотношений, с социально приемлемыми формами поведения.
 Эстетическое развитие: развитие эстетических чувств. Используя технику оригами, дети получают комплексное эстетическое развитие и проявляют свою творческую индивидуальность. Продуктами детского творчества можно украсить интерьеры  групп, музыкальных залов. При этом дети чувствуют свою причастность к взрослому миру. С помощью воспитателей дети создают картины. Мастерят гирлянды, снежинки в технике оригами. Оригами можно использовать для изготовления подарков, открыток, сувениров.
6.Новизна в  моей инновационной деятельности заключается в следующем:
           Приобретение детьми первичного опыта владения бумагой и знакомство с азами искусства оригами ведётся с использованием пооперационных карт, через три основополагающих направления: продуктивно–созидательное, то есть формирование практических умений;  познавательное, то есть формирование художественных знаний; ценностно-ориентационное, то есть формирование оценочного отношения. Как показывает опыт, у большинства дошкольников работа со схемами (а именно, на работе со схемами построено большинство пособий с рекомендациями по изготовлению поделок в стиле оригами) вызывает значительные затруднения. В своей работе использую пооперационные карты, чтобы облегчить понимание детей. Пооперационная карта, как и схема, показывает последовательность изготовления бумажной фигурки: какую геометрическую форму нужно взять, с чего начать работу, что сделать потом и т.д.  Если ребенок испытывает трудность на каком-то определённом этапе работы, может развернуть заготовку на пооперационной карте и по сгибам сложить её вновь. Благодаря этому, дети быстрее овладевают техникой складывания бумажных фигурок, и это значительно облегчает работу.
Работа  ориентирована  на целостное освоение материала. Ребёнок эмоционально и чувственно обогащается, приобретает художественно-конструктивные навыки, совершенствуется в практической деятельности, реализуется в творчестве
7. Анализ результативности.

             Проводя работу, я поняла, что систематические занятия в технике оригами способствуют развитию художественного вкуса и логики, конструктивного мышления, творческого воображения, концентрации внимания, заставляют сосредоточиться на процессе изготовления и получения желаемого результата, если   учитывать возрастные, индивидуальные особенности. У детей сформировалась потребность придумывать новые поделки, Дети стали увереннее в себе, стали бережно относиться не только, к своим работам, но и ценить работы других, у них сформировалась потребность придумывать новые поделки.
            Нужно отметить, что целенаправленная работа по данному разделу повлияла также на развитие и совершенствование других видов деятельности. Заметно увеличился размер знаний и представлений об окружающем их мире, что привело к обогащению и активизации словарного запаса. В речи детей стали появляться сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.
             Обучение складыванию из бумаги привело к совершенствованию культуры труда. Ребята научились экономно и бережно пользоваться материалом, содержать в порядке рабочее место, что важно для их подготовки и успешному обучению в школе. Хочется отметить развитие психических процессов: память, внимание, воображение, мышление. Это подтвердила диагностика. За основу диагностики по определению  уровня овладения детьми  техникой оригами  взяла  диагностические задания, разработаны в соответствии с методиками Парамоной Я.Д., Лиштван З.В., Тарабариной Т.И. 
Критерии:
1.Определение умения чётко следовать устным инструкциям, читать и зарисовывать схемы изделий; 
2. Развитие мелкой моторики рук и глазомера                                                                         3. Формирование культуры труда и совершенствование трудовых навыков
                  Определение уровня овладения детьми техникой оригами осуществлялось в     ходе  режимных моментов, играх, наблюдений  за детьми в организованной образовательной деятельности  и совместной деятельности.
Этапы работы 2017- 2019 г.

Диаграмма №1
Определение  уровня овладения детьми детей техникой оригами.

Сентябрь 2018 год
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Анализируя данные, которые представлены в таблице №1, можно сделать вывод о том, что все указанны  в диагностической карте критерии показывают низкий уровень сформированности у детей основных характеристик: знание основных базовых форм, очень низкий показатель имеет такой критерий, как умение следовать устным инструкциям.
При решении задачи по определению уровня развития воображения была использована методика О.А.Дьяченко «Дорисовывания фигур»

Диаграмма №2 
Определение уровня развития воображения
Сентябрь 2018год
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 В группе преобладающее число детей  низкого уровня творческой деятельности, которое  характеризуется показателями: невысокая инициативность в процессе выполнения задания, невысокая заинтересованность при получении и в процессе его выполнения, не ярко выражено побуждение к деятельности. Содержание рисунков этих детей   на основе уже имеющихся образов, шаблонов. Решить творческую задачу самостоятельно  они не могут, нечетко выражена последовательность действий.
Диаграмма№3
Определение  уровня овладения детьми детей техникой оригами.

Май 2019 год
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Диаграмма №4   
Определение уровня развития воображения
Май 2019год
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Сравнительная диагностика старшей группы и
подготовительной к школе группы
	Уч. год/
	2017-2018 уч. год
	2018-2019 уч. год

	уровень
	(5-6 лет)
	(6-7 лет)

	усвоения
	
	
	

	
	начало года
	конец года
	начало года
	конец года

	
	
	
	
	

	высокий
	12 %
	18,5%
	17,8 %
	48%

	
	
	
	
	

	средний
	22%
	29%
	30%
	42,6%

	
	
	
	
	

	низкий
	62,8%
	52,2%
	52,2%
	9,4%

	
	
	
	
	


Вывод: обработка полученных данных указывает на положительную динамику. По результатам диагностики   подготовительной к школе группы видно, что дети успешно осваивают проект «Развитие творческих и конструктивных способностей в технике «Оригами».
Дети подготовительной к школе группы показали высокий уровень освоения проекта 48% и 42,6 % средний уровень. Только 9% детей нуждаются в индивидуальной работе, это вновь прибывшие дети. 
Таким образом, полученные данные могут свидетельствовать об эффективности реализации педагогического опыта.
8. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

          Конструирование из бумаги в технике «Оригами», имеет огромное значение в развитие творческих и конструктивных способностей дошкольников. Теоретическое исследование проблемы показало, что ученые работают на тему: «Оригами» как средство  развитие конструктивных  и творческих способностей дошкольников " но все-таки эта тема еще мало изучена. Это обусловлено многими причинами:  нехватка методической литературы,  отсутствие направленности педагогов на данный вид деятельности.
9. Адресные рекомендации по использованию опыта

        Хочется надеяться, что опыт моей работы  будет полезен воспитателям ДОУ и родителям, работающим над проблемой «Оригами» как средство  развитие конструктивных  и творческих способностей дошкольников» И  в целом, станет неплохим подспорьем и повышением качества образовательных услуг ДОУ. Предложенные разработки, консультации  можно применять   в конкретном образовательном учреждении или взять на вооружение лишь отдельные идеи и приёмы.

На сайте детского сада http://dszvezdator.schoolrm.ru представлены мои разработки: Проект «Мир оригами», конспекты НОД, сценарии праздников, консультации для воспитателей и родителей, родительские собрания.
Представленный опыт могут   использовать  в своей работе воспитатели. 

10. Перспективы дальнейшего развития проекта.
         Планирую продолжить работу по данной теме с детьми младшего дошкольного возраста (3-4 года). Раннее начало развитие конструктивных и творческих способностей детей, способствует в будущем успешному развитию новых возрастных возможностей.
Продолжать   совершенствовать   систему  своей работы по данной теме,  
представить свой опыт педагогическому сообществу, способствовать разработке и внедрению новых технологий, приемов, форм и методов в работе с воспитанниками.
 Регулярно обновлять предметно - развивающую среду схемами и пооперационными картами.

Особое  внимание  уделять  формам  взаимодействия  с  родителями, вовлекать их в проектную деятельность.
Обновлять на сайте дошкольного учреждения рекомендации и консультации для родителей по вопросам использования техники «Оригами» в развитии конструктивных способностей и творческого воображения дошкольников.
Обобщить опыт работы в данном направлении, через участие в конкурсах педагогического мастерства.
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