Будь достоин Памяти Великих Предков!
       В рамках Рождественских парламентских встреч в Государственном Собрании Республики Мордовия состоялось подведение итогов и награждение победителей республиканского конкурса «Святой благоверный великий князь Александр Невский – Слава, Дух и Имя России».  Компетентное профессиональное жюри оценило работы о героях – защитниках нашей Родины. В конкурсе приняли участие более 180 человек.
       Отрадно, что в числе награждённых – три ученика из нашего района: Аброськина Дарья (Большеберезниковская основная школа), Вылегжанин Никита (Марьяновская средняя школа), Курдюшкина Ольга (Судосевская основная школа).
       Ученица 9 класса нашей школы Дарья Аброськина заняла III место в номинации «Литературное творчество». Мы представили стихотворение собственного сочинения на тему «Святой праведный воин Феодор Ушаков, адмирал флота Российского». Вот его фрагмент:
Фёдор Фёдорович Ушаков!

Это имя волнует наши сердца вот уже более двух веков.

270 лет назад родился тот,

Кого помнит и чтит весь наш российский народ!

         И мы вспоминаем сегодня путь

                                Непобедимого, Праведного, Святого,

                                Причисленного к лику святых

                                Фёдора Фёдоровича Ушакова!
            На вопрос: «В чём же святость Ушакова?»
            Отвечаем мы смело:

            «В беззаветном служении Отечеству

            На великое дело!»
       Восьмиклассник Марьяновской средней школы Вылегжанин Никита стал призёром в номинации «Рисунок». Под руководством учителя информатики Морозкиной Г.Г. он создал мотиватор с изображением Александра Невского, который призывает к миру между всеми народами и странами. Мотиватор – это новый вид компьютерной графики, сочетающий в себе преимущества рисунка и текстовой надписи.
      Ольга Курдюшкина, восьмиклассница Судосевской основной школы, с учителем технологии Юдиной Т.Г. изготовили красочный брелок из папье-маше в виде сердечка, на котором нарисован воин времён древней Руси – защитник земли Русской. Оля заняла III место в номинации «Творческая работа».
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       Даша, Никита и Оля получили Дипломы, сладкие призы и Сертификаты на приобретение бесплатных путёвок в лагерь «Стремительный» (Всероссийский детский центр «Орлёнок», город Туапсе, Краснодарский край). Ни в одном конкурсе ещё не было столь высоких наград!
       Награды вручил Председатель Государственного Собрания еспублики Мордовия В.В. Чибиркин. Владимир Васильевич поблагодарил участников за яркие и оригинальные работы, пожелал ребятам дальнейших успехов в творческой деятельности и выразил уверенность в том, что они будут достойными гражданами нашей великой Родины.
      Мне довелось побывать на многих церемониях награждения учащихся, но именно эта встреча запомнится особой атмосферой торжественности и одновременно радушия и доброжелательности.

                 Новикова Г.А. –  учитель истории Большеберезниковской основной школы.
