Прием детей, проживающих на закрепленной за школой территории, в 1 классы на 2018-2019 учебный год начинается с 1 февраля 2018 года по графику работы:
Понедельник, среда – с 12.00 до 16.00
Вторник, четверг, пятница – с 9.00 до 16.00
Прием документов производит заместитель директора по УВР Кирдяшова Л. И.
Список документов, прилагаемых к заявлению для поступивших в 1 класс:
1) Свидетельство о рождении ребенка (оригинал и копия)
2) Свидетельство о регистрации по месту жительства (справка с места жительства)
[bookmark: _GoBack]Необходимо предоставить полный пакет документов при обращении в школу для зачисления. Родители (законные представители) предъявляют документ, удостоверяющий личность.
Обращаем внимание, что родители (законные представители) могут принести с собой уже заполненное заявление о приеме в школу (находится в данном разделе).
Прием документов производится только от граждан, проживающих на закрепленной за школой территории согласно Постановлению администрации Лямбирского муниципального района Республики Мордовия от 16.01.2018 года №51 «О закреплении муниципальных общеобразовательных учреждений за кокретными территориями Лябмирского муниципального района в 2018 году»
Закрепленная за школой территория
	Муниципальное казенное общеобразовательное  учреждение «Лопатинская основная общеобразовательная школа»
	с. Лопатино, д. Лопатино, с. Репьевка



Уважаемые родители будущих первоклассников!
Возможна подача заявления с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования на электронный адрес: http://obr.stavminobr.ru/projects/stav
Для детей, не зарегистрированных на закрепленной за школой территории, прием заявлений в первый класс начинается с 1 июля текущего года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года.
