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Внеклассное мероприятие, посвященное Победе в Великой Отечественной войне.
Математическая игра: 
”Крестики - нолики”
5 класс

Цель игры: активизация познавательной деятельности учащихся, повышение мотивации учебной деятельности. 

Задачи: 
1. Активизация и развитие познавательных процессов учащихся (восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, сообразительности и т.д.); 

2. Повторение и закрепление знаний, приобретаемых на уроках. 

3. Расширение кругозора и математической культуры учащихся. 

4. Создание деятельной, творческой обстановки в процессе игры, благотворно влияющей на эмоциональность, развитие чувства солидарности и здорового соперничества.
Правила игры: 
Участвуют две команды по шесть человек. Одна из них – «Крестики»,- другая «Нолики». Чтобы в табло записать свой знак, надо успешно выполнить задание, которое обозначено на желаемом поле. Задания  обеим командам дается одинаковые. Команда, выполнившая задание быстрее и правильно получает право поставить  свой логотип в выбранном поле. Выигравшая команда выбирает поле, на котором будут работать дальше. Побеждает та команда, которая первая, как в обычных «Крестиках- ноликах» поставит свои три знака в одну линию. 
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1. Занимательная математика
Небольшая группа солдат подошла к реке, на берегу которой была маленькая лодка и 2 мальчика. Как с помощью мальчиков и лодки отряд переправился на другой берег, если в лодку может сесть один солдат или два мальчика? 

2. Кто он?

· Идет жестокая война. Фронт требует увеличения эффективности огня артиллерии, повышения меткости стрельбы. Важная проблема. Ее успешно решает академик ... 

· Он является автором школьного учебника по математике. (А.Н.Колмагоров)
3. Замечательный квадрат
Задача. Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Узнать, сколько дней продолжалась война, поможет вам удивительный квадрат. Выберите из каждой строки и каждого столбца по одному числу, найдите сумму выбранных четырех чисел, и вы получите ответ на вопрос.
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4.Оборона Москвы_1
В октябре 1941 года враг совершил на Москву 31 налет. В этих налетах участвовало 2000 немецких самолетов, из них было сбито 278, к городу прорвалось только 72 самолета. Сколько вражеских самолетов не сумели прорваться к Москве? 

5. Чёрный ящик
Необходимо угадать предмет, лежащий в черном ящике.
Алексей Николаевич Крылов – российский кораблестроитель, механик и математик
Создал таблицу непотопляемости этой военной техники (корабль).

6. Самолетостроение
В годы Великой Отечественной войны советские конструкторы создали немало образцов первоклассной военной техники. К их числу принадлежит и самый быстрый в те годы истребитель “ЯК-3” - детище конструкторского бюро прославленного советского авиаконструктора Александра Яковлева. Превзойти его скоростные данные конструкторам других стран тогда не удалось. Максимальная скорость “ЯК-3” была720 км/ч, а немецкого истребителя “Мессершмидт-109” на 120 км/ч меньше скорости “ЯК-3” и на 30 км/ч больше другого истребителя “Фокке-Вульф-190-А”. Найдите скорости немецких истребителей и сравните их со скоростью “ЯК-3”. 
7. Завершающий этап обороны Москвы
На завершающем этапе Московской битвы Советская Армия нанесла противнику тяжелое поражение: из строя были выведены 16 дивизий и 1 бригада. 1 дивизия состоит из 17000 человек, а 1 бригада из 3000 человек. Сколько живой силы было потеряно противником? 
8. Реши меня 

Выполните действия: 33*5:15+(52-10)*4   (69)  
9. Оборона Москвы_2
В результате упорной обороны и контрударов в конце ноября - начале декабря последние попытки противника прорваться к Москве были сорваны. Советские войска переходили в наступление в трудных условиях, когда численное превосходство в живой силе, танках, самолетах было на стороне противника. Так группа армий “Центр” имела в своем составе 1 708 000 человек, 13 500 орудий и минометов, 1 170 танков, 615 самолетов, а Советские войска насчитывали личного состава на 608 000 человек меньше, орудий и минометов в 2 раза меньше, танков на 395 меньше, а самолетов больше на 385. Сколько живой силы, орудий и минометов, танков и самолетов было в советских войсках в начале контрнаступления под Москвой?












