Уместно будет сказать, что Сузгарьевская школа - одна из лучших в районе. Ее учащиеся замечательно выступают на предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях. Совсем недавно, например, Иван Гришенькин занял второе место в республиканском конкурсе по литературе.
Знакомство со школой началось с музея. Его заведующая учитель географии Т.А. Амбаева рассказала об истории села, ее замечательных людях, традициях и обычаях. Напомнила, что Сузгарье - родина поэта Г.И. Ельмеева и профессора дважды доктора наук В.Я. Ельмеева. Со скорбью говорила об односельчанах, погибших в Великой Отечественной войне. На фронт в те годы было призвано более 300 сузгарьевцев, 145 из них погибли, защищая Родину. Сегодня в селе не осталось ни одного фронтовика, недавно умер последний из них - И.M. Дорожкин.
Встречу активистов движения «Дети войны» с учащимися открыл директор школы В.Е. Кудашов. Вячеслав Евгеньевич предложил почтить память погибших от рук террористов пассажиров авиалайнера А-321 минутой молчания.
Дети войны. Их остается все меньше и меньше. Это объяснимо. Сегодня самому молодому из них пошел восьмой десяток. Об односельчанах, переживших то время, рассказала глава Сузгарьевского сельского поселения P.M. Миронова. Страшные годы, когда приобрели настоящую цену и хлеб, и молоко, и картошка - три кита, на которых держалась и держится российская земля. Раиса Михайловна назвала ветеранов труда поименно. Многие из них не видели своих отцов. Папа для них - это фотография, которую он прислал с фронта. Марии Дмитриевне Савкиной было 11 лет, когда началась война. Отца призвали на фронт. В семье осталось пятеро детей. Пришлось бросить школу. Нине Васильевне Ершковой в 1941-м было шесть лет. Ходила в лес за хворостом, косила сено... Н.Г. Князькова, Н.М. Миронова... Всех сразу и не перечислишь. Но в селе их - живых и умерших - знают и чтят.
На встрече выступили учитель истории М.Д. Сулеев, ветеран труда активист движения «Дети войны» В.К. Тужилкина. О работе движения рассказал его председатель Е.В. Тиунов. Справедливо отметил, что еще не все в нашем районе знают о новом общественном движении. Но оно есть и работа активистами проводится большая.
С большим интересом слушали выступления взрослых учащиеся. Они исполняли военно-патриотические песни, читали стихи.
В заключение этого урока мужества дети войны зажгли свечи - как символ памяти старшему поколению.
