Сценарий литературно-музыкального досуга в подготовительной группе на тему «День победы»
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Цель: знакомство детей с героическим прошлым нашей страны;
развитие любознательности, патриотизма, толерантности;
воспитание уважения, благодарного отношения к погибшим героям.
Дети под песню «От героев былых времён» (муз. Е. Агранович, сл. Р. Хозак, к/ф «Офицеры») заходят в зал.
Ведущий 1: Дорогие наши гости! Сегодня мы с вами здесь собрались в честь знаменательного праздника, в честь Дня Победы над фашистской Германией. Наши дети подготовили для вас замечательный концерт. Давайте встретим их аплодисментами!
Звучит аудиозапись «Прощание Славянки» (В. Агапкин). Выходят дети подготовительной группы и становятся врассыпную.  Выходят ведущие.
Ведущий 2: 9 мая – это светлый и радостный праздник. В этот день, 78 года назад закончилась Великая Отечественная война. Много лет прошло с тех пор, когда немецкие войска напали на русскую землю, а наш народ от мала до велика, мужчины и женщины, включая детей и стариков, встали на защиту нашей Родины. Мы с благодарностью вспоминаем наших воинов, отстоявших мир в жестокой битве.  Всем нашим защитникам, сегодняшним ветеранам, и тем, кого с нами нет, мы обязаны тем, что живём сейчас под мирным, чистым небом. ВЕЧНАЯ ИМ СЛАВА!
Ведущий 1: 
Ребята! Сегодня мы собрались, чтобы со всей страной, со всем народом отметить праздник Победы. Нашу радость разделяют с нами приглашенные гости: ветеран ВОВ, ветераны труда и тыла, дети войны (представление гостей). Давайте поприветствуем их стоя, громкими аплодисментами.
Дети.
1. Тогда еще нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
Солдаты! Подарили вы планете,
Великий май, победный май!
2. Сияет солнце в День Победы!
И будет нам всегда светить.
В боях жестоких наши деды
Врага сумели победить!
3. Мы будем храбрыми, как деды,
Родную землю защитим
И солнце яркое Победы
Мы никому не отдадим.
Садятся.
Ведущий 2: День Победы! Этот день – не просто замечательный праздник, в этот день закончилась война, страшная и жестокая, которая длилась четыре года. А началась она неожиданно - воскресным летним утром, когда все еще спали. Люди хотели провести этот выходной день легко и беззаботно – отдыхать, купаться, радоваться жизни... Но объявление о войне нарушило их мирные планы.
Звучит аудиозапись «Священная война». На экране появляются слайды.
Дети
Летней ночью на рассвете (Слайд 2-3)
Когда мирно спали дети
Гитлер дал войскам приказ
И послал солдат немецких,
Против русских, против нас!
Ребёнок 2. (Слайд 4-5)
Вставай народ!
Услышав клич Земли,
На фронт солдаты Родины ушли
Отважно шли солдаты в бой
За каждый город и за нас с тобой!
Ведущий 1: Весь наш народ поднялся на защиту Родины. Люди разных национальностей, взрослые и дети воевали с врагами. Гитлеровцам очень хотелось закончить войну быстрой победой. Фашистские войска бомбили наши города и сёла, направляли в бой всё больше и больше солдат и военной техники. У немцев были быстрые самолёты, хорошая броня у танков, пушки и пулемёты. А у советских солдат была отвага, стойкость и мужество.
Ведущий 2: Вся страна поднялась на защиту. Молодые девушки тоже стремились на фронт – многие были санитарками, разведчицами, связистами, снайперами, даже лётчицами. (Слайды )
Дети (рассказывают о своих дедушках и бабушках)
Ведущий 1: Женщины работали день и ночь на фабриках и заводах: шили шинели, вязали тёплые рукавицы и носки, пекли хлеб, делали танки, самолёты, оружие, боеприпасы…
Ведущий 2:
А ещё они писали письма на фронт, в которых рассказывали о родном доме, о том, как они ждут победы и возвращения домой своих сыновей, братьев, женихов, мужей. И какой радостью была каждая такая весточка…Сколько в них было любви, веры и надежды на скорую встречу в родном краю! Такие письма необходимы были солдату.
 Солдатские письма – письма треугольники, ждали с фронта в каждом доме, каждой семье.
Стихотворение «День Победы» (Софья С.)
Ведущий 1: Долгие четыре года продолжалась Великая Отечественная Война. Все, как могли, приближали победу. На фронте воевали артиллеристы, танкисты, моряки, пехота и другие виды войск. И всем им, конечно же, помогали разведчики. Они узнавали о планах противника и передавали свои сведения в штаб. «У разведчика глаз остёр, ум хитёр, отличный слух и охотничий нюх!»- говорит русская народная пословица. Сейчас мы посмотрим, какие бы из вас получились разведчики.
ИГРА «Будь внимательным».
 На бумаге изображены различные предметы. После того, как воспитатель убирает рисунок, дети по очереди называют военные предметы, которые были на бумаге (танк, карта, пистолет, солдат, подводная лодка, пушка).
Ведущая. Молодцы! Сведения мы с вами добыли. Нужно их как можно скорее передать в штаб. Дорога наша проходит по болоту. Приглашаю двух желающих поучаствовать в нашей игре.
ИГРА «Пройди по болоту и доставь донесение».
Двум детям даются конверты. Они, переставляя дощечки («кочки»), должны продвигаться вперёд. Кто быстрее доставит конверты в штаб.
Ведущий 2: Важную роль в войне сыграли бойцы - снайперы. Они рисковали своей жизнью, иногда по несколько дней выслеживали врага и ликвидировали его. Сейчас мы с вами побудем снайперами. 
ИГРА «Снайперы».
 Дети по очереди должны попасть маленькими мячиками в корзины с расстояния 3-4 метра. Даётся три попытки.
Ведущий 1: Война шла, а жизнь продолжалась. Трудно было! Но и на войне были минуты тишины и минуты отдыха  – бойцы собирались и пели у костра. В песнях они делились и горестями, и радостями, в песнях они грустили о любимых и родных.  Песня помогла народу выстоять и победить в этой жестокой войне.
Откуда песня ты берешь начало?
Ты в сердце у народа родилась.
Ты на войне в солдатской шла шинели
И твой припев бил наповал врага.
Ведущий 2: Давай-ка баянист сыграй нам, а мы с боевыми подругами присядем вокруг костра и споем.
Ведущие  садятся вокруг «костра» и поют песню «В землянке» (Слайд )
Песня «В землянке»  
Ведущий 1:
Кто сказал, что надо бросить песни на войне?
После боя сердце просит музыки вдвойне!
Пой наш певучий братишка, наш неразлучный баян!
Нынче у нас передышка, завтра вернемся к боям!
Ведущий 2:
 Возле таких костров часто сидели наши воины в перерывах между боями, кто – то писал письма, кто - то вспоминал свой дом... (слайд)
Не случайно, символом верности и надежды стала девушка Катюша из песни.  
Песня «Катюша» (исполняют девочки)
Ведущий1: Незабываемыми страницами вошли в историю отважные подвиги советских воинов.
 Ведущий 1: Победа доставалась ценой самого дорогого, что есть у человека – жизни. Много солдат полегло на поле боя, не вернулось домой. Здесь, на этом стенде фотографии наших героев, наших с вами знакомых, родных и близких людей. Тех, кто воевал, кто рисковал своей жизнью во имя мира на Земле. (Показ стенда). Вспомним всех поименно, вспомним героев своих.
Ведущий 2: Пускай на минуту умолкнут все речи…
И в память о них зажигаются свечи. (Т. Лаврова «9 мая»)
(Все присутствующие встают. Включается запись. И Кириллов «Минута молчания»)
Полина Б.	
 Пусть навек исчезнут войны, чтобы дети всей Земли
Дома спать могли спокойно, танцевать и петь могли,
Чтобы солнце улыбалось, в окнах светлых отражалось
И сияло над Землёй,  людям всем,  и нам с тобой!  

Аня И. «Журавли»
Девочка (с корзинкой, в ней бумажные журавлики):
Пусть летит от края и до края
Журавль мира... белое крыло...
Черной силы, тучи разгоняя,
Принесет Надежду и Добро.
Дети раздают журавликов
Ведущий 1: Наш праздник подходит к концу и сейчас прозвучит песня, которая является символом 9 мая, символом Дня Победы
Песня «День Победы».  

