Сохраняем и развиваем историю и культуру мордовского народа.
«Земли есть и красивей –

Мне не надо иной:

Ты ведь тоже Россия,

Край мордовский родной!»
       28 марта 2017 года в Саранске состоялась XVII республиканская олимпиада по школьному краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края». Задачами олимпиады являются: повышение роли краеведения в духовно-нравственном воспитании учащихся, их успешной социализации, воспитание у них чувства патриотизма и гражданской ответственности, национального самосознания; выявление и поддержка одарённых детей, обладающих способностями к творческой деятельности, проводящих краеведческие исследования.

       Из нашего района на олимпиаду были приглашены 6 участников – из двух школ райцентра, Марьяновской средней и Русско-Найманской основной школ.

       Это очень серьёзный конкурс – нужно написать исследовательскую работу, защитить её и ответить на сложные вопросы викторины. На защите, кроме членов жюри, имели возможность присутствовать все учителя-руководители. Поэтому всё было объективно, мнение жюри совпало с мнением всех присутствующих.
       Результаты олимпиады превзошли все наши ожидания! Члены жюри подчеркнули, что редко когда такое бывало, чтобы сразу к трём ученикам из одного района, тем более, такого маленького, пришла такая слава. 

       Ученик 10 класса Большеберезниковской СОШ Кудрявцев Михаил и ученица 9 класса Большеберезниковской ООШ Ифутина Настя выступили в номинации «Военная история России. Великая Отечественная война. Поиск. Дети и война», в которой было 11 участников из районов Республики Мордовия и г. Саранска.
       Миша вместе с учителем географии Кудрявцевой Н.А. провели исследование «В партизанском краю» о жизненном пути уроженца с. Косогоры, участника Великой Отечественной войны Степана Никифоровича Леонтьева. Они тщательно изучили рукописную книгу воспоминаний  Леонтьева С.Н., проанализировали архивные документы об истории партизанского движения на территории Минской и Могилёвской областей. Миша уверенно и аргументировано провёл защиту, ответил на вопросы викторины и стал победителем!
       Ифутина Настя под руководством учителя истории Новиковой Г.А. подготовила исследовательскую работу «Учителя и выпускники нашей школы – защитники Отечества». Учителя Москаев Алексей Андреевич, Тюкин Михаил Трофимович, Кастев Александр Степанович, Симонов Алексей Павлович, Алексашин Иван Васильевич в годы Великой Отечественной войны с оружием в руках защищали детство своих учеников. Смоланов Николай Иванович, Токарева Евдокия Петровна, Шачинов Василий Степанович перед войной окончили Варваринскую семилетнюю школу и совсем юными встали на защиту Родины.  

Не посрамили их Памяти выпускники школы 90-х годов ХХ века Полушкин Алексей Викторович и Танаев Николай Викторович. Они воевали за честь и славу России в Чечне.
      Исследование и его эмоциональная защита понравились членам жюри, и Насте было присуждено третье призовое место. 
       Я хочу поблагодарить всех, кто помогал нам в сборе материалов. Это Шубина Н.В. – ветеран педагогического труда, Танаева М.А. – Заведующая отделом по работе с учреждениями образования Большеберезниковского района, Танаева О.В. – директор районного краеведческого музея, Кеняйкина В.Н. – учитель школы, Кабаева Е.Н. – выпускница 2004 года, ученик 9 класса Полушкин Денис.
       Наши исследования – это наша благодарность тем, кто ценой своей жизни и здоровья завоевал для нас, сегодняшнего поколения, мирную жизнь.
       Ещё одна ученица Кудрявцевой Н.А., Леухина Кристина, также стала призёром. Она выступила в номинации «Этнография. Культурное наследие. Литературное краеведение» с работой о судьбе поэта 19 века Н.А. Грена – «Твоё имя помнят люди». В его биографии до сих пор много «белых» пятен, творческое наследие Грена до конца не изучено. Исследователи обращались за информацией в Чамзинский краеведческий музей, Ульяновский краеведческий музей, собирали фотографии, использовали Интернет-источники. Важной частью работы являются воспоминания жителей села Русские Найманы, с которым была тесно связана жизнь поэта. 

      Вот уже много лет Кудрявцева Н.А. и Новикова Г.А. со своими учениками успешно занимаются краеведением. А ученицы Нины Анатольевны, Фролова Настя, Лугаськова Кристина, Ворожейкина Настя, трижды выступали со своими научно-исследовательскими проектами  в Москве и там получили звание Лауреатов! Уверены, что и в этом году Кудрявцев Михаил достойно выступит в Москве!
      Хочется сказать об учителях Фатькиной Н.А. из Судосевской и Илюшове Д.Н. из Русско-Найманской основных школ. Их ученики стали победителями и призёрами районной краеведческой олимпиады.

Г.А. Новикова, 

руководитель районного методического объединения 

учителей истории и географии.
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