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Актуальность, основная идея, теоретическая база, новизна.
Актуальность. Педагоги дошкольных образовательных учреждений должны воспитывать у детей чуткость, восприимчивость к красоте, эмоциональную отзывчивость, научить их видеть прекрасное в окружающей жизни. Среди многочисленных средств воздействия на детское сердце важное место занимает песня. Исполняя песни, дети глубже воспринимают музыку, активно выражают свои чувства, настроение; постигая мир музыкальных звуков, учатся слышать окружающий мир, выражать свои впечатления, своё отношение к нему. Пение, как активная исполнительская музыкальная деятельность, очень способствует этому. 


В процессе пения у детей развиваются музыкальные способности: музыкальный слух, память, чувство ритма.

Пение представляет собой психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем – дыханием, кровообращением, эндокринной системой и др. поэтому важно, чтобы ребенок при пении чувствовал себя комфортно, пел легко и с удовольствием. Именно непринуждённость является важнейшим физиологическим критерием работы голосового аппарата.

        Пение благотворно влияет на развитие голоса и помогает строить плавную и непрерывную речь. Слова выговариваются протяжно, нараспев, что помогает чёткому произношению отдельных звуков и слогов. Для детей пение - это источник раскрепощения, оптимистического настроения, уверенности в своих силах. Со временем пение становится для ребёнка эстетической ценностью, которая будет обогащать всю его дальнейшую жизнь. 

 Целью моей работы является формирование у детей дошкольного возраста музыкальных способностей с помощью певческой деятельности.

 В связи с этим я поставила для себя следующие  задачи:

1. Формировать у детей певческие умения, навыки, способствующие выразительному исполнению.

 2. Развивать  музыкально – творческие способности через систему творческих игр и заданий.

3.  Развивать у детей чувство уверенности в себе.

4.  Воспитывать у детей чувство коллективизма и ответственности, выдержку, настойчивость в достижении цели.

5.    Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально – художественной деятельности с детьми в ДОУ.

6.   Наработать музыкально – дидактический материал и использовать его в учебно–педагогическом процессе. 

  
Основная идея. Поскольку я по образованию дирижёр – хоровик, то тема обучения детей пению, умению владеть своим голосом мне наиболее близка. Моя музыкально-педагогическая деятельность в ДОУ определяется педагогической идеей научить ребёнка петь хорошо, чётко, внятно, с любовью и настроением, а самое главное красиво, и получать удовольствие от этого процесса.
По моему мнению,  чтобы успешно обучить детей пению и развить у них музыкальные способности,  необходимы два условия:  

1) Музыкальный руководитель должен личным примером показать и заинтересовать детей разучивать и исполнять  песни.

2) Работая над песней, дети должны понимать для чего они это делают и какой должен быть конечный результат. 

Теоретическая база. Для своей работы основополагающими источниками литературы по обучению детей пению стали работы таких педагогов, как Н.А. Метлов, Н.А. Ветлугина, Н.Д. Орлова, С.И. Бекина.

В их опыте представлено теоретическое обоснование системы усвоения певческих навыков, предложена методика практической работы с детьми разных возрастов, показано влияние певческой исполнительской деятельности на всестороннее развитие личности ребенка.


Так же основой моего опыта послужило учебно-методическое пособие О.В. Кацер «Игровая методика обучения детей пению». Автор предлагает игровую методику работы с детьми дошкольного возраста. Предлагаемый в книге практический материал доступен всем детям, независимо от их возможностей и способностей, очень эффективен при формировании певческой интонации детей.


В процессе обучения детей пению также  пользуюсь учебно-методическим пособием М.Ю. Картушиной «Вокально-хоровая работа в детском саду». Автор предлагает большое разнообразие упражнений, которые помогают развивать у детей мелодический слух, чувство ритма, звуковысотный слух, хорошую дикцию. 

Новизна. В своей работе использую  интегрированный подход, который позволяет по мере необходимости варьировать образовательный процесс, конкретизировать и структурировать его содержание, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. А также предоставляю возможность для развития творческих способностей детей.

Дошкольники вовлечены в активную творческую деятельность, направленную на развитие вокальных исполнительских навыков, музыкальных способностей. Совместно с педагогом дети осваивают способы творческого самовыражения, стремятся принимать участие в социально значимой деятельности. Это способствует формированию ценностных ориентаций и художественного вкуса, гармонизации интеллектуального и эмоционального развития личности ребенка.
Технология опыта. 
На первом этапе работы я стала изучать литературу, собирать, а затем самостоятельно создавать необходимый методический материал для дальнейшей работы, для применения полученных знаний на практике.

Наиболее ценным в своей работе я выделяю  формирование умений певческой деятельности и совершенствование специальных вокальных навыков: певческой установки, звукообразования, певческого дыхания, артикуляции, ансамбля; координации деятельности голосового аппарата с основными свойствами певческого голоса (звонкостью, полётностью и т.п.), навыки следования дирижёрским указаниям; слуховые навыки (навыки слухового контроля и самоконтроля за качеством своего вокального звучания).

 В своей работе  
очень часто использую наглядно-дидактический материал, который  позволяет в простой, доступной детям игровой форме дать представление о музыке, её выразительных возможностях.  Благодаря применению наглядных пособий у детей активнее развиваются музыкально-сенсорные способности, а также общие музыкальные способности – ладовысотный слух, чувство ритма. 

Музыкальные задания, выполняемые с помощью наглядных пособий, значительно активизируют умственную деятельность ребенка, помогают развивать его самостоятельную музыкальную деятельность, которая приобретает творческий характер.

  
Для того чтобы научиться правильно выполнять упражнение на дыхание, разучиваем с детьми стихотворение В. Степанова «Это очень интересно». Далее помогает наглядно - дидактический материал с которым стараюсь создать игровую ситуацию. Например,  «Чайная чашка»: «Сегодня вы мои гости и я всех вас угощаю горячим чаем, а чтобы не обжечься вам –подуть я предлагаю!»

«Домик»  с открытым окном, занавески в котором качает ветерок.

«Бабочки на цветочке». Предварительно загадываю загадку: 

В ярком платье модница – 

Погулять охотница.

От цветка к цветку порхает,

Утомиться – отдыхает.  Бабочка.

Игровая ситуация:  «Давайте посмотрим, умеют ли бабочки летать? Смотрите, полетели, как живые».

«Свечка», которую мы задуваем.

Также использую наглядный материал в соответствии со временем года.

«Листочки» которые качает ветерок.
Игровая ситуация: Предлагаю поиграть с берёзкой.

Сильный ветер налетел,

Сделал сразу много дел:

Все деревья закачал,

Листья с дерева сорвал,

Закружил их высоко,

И умчался далеко.

«Снежинки»  - которые танцуют вальс падая с неба. Предварительно загадываю загадку: Странная звёздочка

                                  С неба упала,

                                  Мне на ладошку легла –

                                  И пропала. Снежинка.
В своей работе уделяю внимание звукообразованию. Пользуюсь карточками, которые позволяют показать правильное положение рта при пении гласных. Использую пособие М. Ю. Картушиной «Баба Яга» предлагаю игровую ситуацию: «Cела Баба-Яга варить своё колдовское зелье». Оно в котелке кипит, пыхтит, ворчит. Дымок вверх улетает, да песню свою напевает. А какую? Мы сейчас покажем». 

 
Развивать ритмический слух у детей помогают схемы. Дети прохлопывают ритм ладошками, палочками, кубиками, ложками. Узнают попевки по графическому изображению ритма и пропевают их. 

Ещё детям нравятся видео-ритмы, мультимедийные презентации.


В развитии певческих навыков мне помогают маски, которые создают интерес к певческой деятельности. Так, например в песенке-распевке «Колобок» А. Евтодьевой, главный герой втречается со зверятами, которые спрашивают куда он спешит.


Как показывает практика, наиболее эффективен в работе комплект наглядных пособий М. Ю. Картушиной, так называемые «живые картины» с движущими деталями. 

Этот дидактический материал можно классифицировать в зависимости от поставленных задач по следующим группам:

1. Наглядные пособия для работы над точностью интонирования определённых звуков, интервалов, мелодических оборотов. В таких пособиях движущие детали показывают изменение высоты звука.

Это «Горошина», «Кукушка», «Курицы», «Две тетери», «Качели», «Эхо».

2. Наглядные пособия с целью поощрения за чистое исполнение песни, попевки или фрагментов мелодии. Тогда на картинке открывается окошко и появляется персонаж.

Это «Домик».

3. Пособия, способствующие развитию ладового чувства, в которых с помощью движущихся персонажей показываются ступени лада. 

Это «Листопад», «Кузнечик».

Наглядно-дидактический материал должен быть прост и доступен, интересен и привлекателен. Только в этом случае он становится своеобразным возбудителем желания у детей петь.

 Результативность опыта. 

Сбор информации, интересного материала, проводимые занятия позволили мне выполнить задачи по развитию певческих навыков детей.

 Положительные результаты  в ходе обучения детей пению, сформировали у воспитанников уверенность в себе, чувство собственного достоинства, желание достичь успеха. Выступления на праздничных утренниках, концертах дали возможность показать детям свои умения, то чему они научились. И выходя на сцену, это уже не просто дети, а настоящие артисты, у которых глазки горят огнём. Они не боятся выступать, с удовольствием участвуют в творческом процессе. 

  
Все это отчетливо прослеживается в результатах итоговой диагностики.
Сравнительная диагностика уровня развития музыкальных способностей за 4 года (2015-2016; 2016-2017; 2017-2018, 2018-2019 уч. г.) показала следующие результаты:

	Учебный год
	Возраст детей
	Начало года
	Конец года

	2015-2016
	3-4 года
	В – 17%

С – 58%

Н – 25%
	В – 20%

С – 63%

Н – 17%

	2016-2017
	4-5 лет
	         В – 8%

С – 68%

Н – 24%
	В – 20%

С – 80%

              Н – 0%

	2017-2018
	5-6 лет
	В – 28%

 С – 72%

Н – 0%
	В – 39%

С – 61%

              Н – 0%

	2018-2019
	6-7 лет
	 В –11 %

 С –89 %

Н – 0%
	В – 59%

С – 41%

              Н – 0%


Мой опыт и профессиональные достижения имеют хороший результат. Многие дети участвовали в вокальных конкурсах на муниципальном и всероссийском уровне и награждены дипломами победителя. В настоящее время они продолжают успешно развивать свои музыкально-творческие способности в музыкальных школах и вокальных студиях города.

 Подводя итоги своей работы, хочется подчеркнуть, что методов и приемов для формирования певческих навыков дошкольников достаточно много, но организуя работу в данном направлении, следует, прежде всего, ориентироваться на возможности детей, проводить работу систематически и последовательно, активно привлекать к сотрудничеству воспитателей и родителей.
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