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 МБОУ» Гимназия №1» Ковылкинского муниципального района РМ
                                   ВРАЖНОВОЙ ТАТЬЯНЫ  АНДРЕЕВНЫ

  Тема: «Приобщение детей к мокшанскому  языку и культуре с применением активных методов обучения
            Самые горькие минуты в жизни учителя-это минуты, когда вдруг убеждаешься в бесполезности своего труда, когда после урока, насыщенного проблемными вопросами, интересными текстами, разнообразными видами работы, вдруг сталкиваешься с печальным, а порой и злым взглядом мальчишки ,так ничего и не понявшего из твоего(такого ясного и интересного, по твоему мнению) объяснения, впустую просидевшего за партой эти 45 минут .Нет , он не отвлекался, он даже пытался писать вместе со всеми, но груз отставания слишком велик, и разрыв между ним и другими все увеличивается. И, наконец, наступает момент, когда ученик просто присутствует на уроке, никак не участвуя в процессе обучения .Каждый день несколько часов без мысли, без дела  ,  изо дня в день из месяца в месяц- через несколько лет результат ясен: вырос человек, не любящий и не умеющий трудиться, ибо школьные уроки стали для него уроками безделья. Что эта проблема встала перед нами во весь рост, знает каждый опытный учитель.
        1.Актуальность и перспективность опыта(степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость)
:             Актуальность моей проблемы заключается в том, чтобы научить обучающихся чувствовать красоту мокшанского языка. 
                В современном обществе для системы образования все более характерными становятся такие принципиально  новые черты как компетентность и мобильность. В этой связи акценты при изучении мокшанского языка  переносятся  на сам процесс познания, эффективность которого полностью зависит от познавательной активности самого учащегося. Все большее значение в жизни приобретают коммуникативные умения, способность к моделированию ситуаций, приобретению опыта ведения диалога, дискуссий, развитие логического мышления, внимания ,поддерживания интереса к обучению. Эффективен урок, если на нем присутствует творческая активность учащихся.
                В своей работе стараюсь формировать у детей интерес к  национальной культуре, расширять знания об истории мордвы, его обычаях и традициях, о великих людях мордовского народа, воспитывать гордость за свой народ, любовь к Родине, родному краю.

                 Все это позволяет моим ученикам принимать активное участие в конкурсах и олимпиадах различного уровня, а значит, способствует подготовке успешной творческой личности.
2.  Концептуальность (своеобразие  и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов)
                 Современное общество ставит перед учителем задачу развития личностно-значимых качеств школьника. Реализация образовательного компонента предполагает расширение общеобразовательного кругозора учащихся, их знаний об истории и культуре мордовского народа .В связи с этим новизна моего опыта состоит в совершенствовании средств обучения и развития учащихся в использовании  педагогических инноваций в процессе обучения, возрастных особенностей и психологии.

                 Другим элементом новизны данного опыта является использование разнообразных форм и методов урочной и внеурочной деятельности, которые не являются традиционными в школе: проблемного обучения, поисковых, исследовательских, эвристических, информационно-коммуникационных методов обучения и др..Использование этих форм работы нацелено в большей степени на всестороннее многоплановое развитие личности ребенка, что обеспечивает развитие познавательного интереса и проявлению творческих способностей детей.
                  Поиск эффективных связей педагогической теории и школьной практики позволили мне изучить и внедрить в свою практику следующие педагогические технологии:

-проектные технологии;

-исследовательская технология

-информационно-коммуникационные технологии;

-игровая технология.

                     В рамках тексто-ориентированного полхода в преподавании мокшанского языка практикую параллельные тексты .Учащимся выдаются два текста ,например, «Русский головной убор» и «Национальный головной убор». В таких текстах дается вся культуроведческая лексика, отражающая в этническую, художественную, мировоззренческую культуру.
3.Наличие теоретической базы опыта
      За годы своей работы, я научилась сочетать традиционные методы и формы обучения с инновационной практикой. Чтобы идти в ногу со временем, чтобы знания моих учеников соответствовали современным требованиям образования, я использую такие технологии, как: информационно-компьютерные, развивающего и проблемного обучения, здоровье сберегающие, игровые, проектного обучения. Моей целью в данном направлении является:
-приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность;
-активизация познавательной деятельности и творческой активности учащихся;
-формированию личностных качеств ученика;
-развитие у школьников операционного мышления, направленности на поиск оптимальных решений; изучение и обработка всех сведений о родном крае.
                Использование  таблиц улучшает качество восприятия учебного материала, высвобождает до одной третьей программного времени на многократное повторение и закрепление отдельных тем, на развитие устной и письменной речи.
                 В течение всего времени преподавания мокшанского языка мной осуществлялся анализ многочисленных методических материалов. На своих уроках постоянно пользуюсь разработками из журналов «Мокша»,»Якстерь  тяштеня».
                 Иллюстративные материалы используются на уроках при объяснении нового материала для проверки знаний учащихся. Наличие материальной базы, использование информационно-коммуникативных технологий и таких  образовательных технологий, как: метод проблемного обучения, проектного обучения, организационно-деятельностного (игрового) обучения, обучения в сотрудничестве позволяют мне разнообразить свои уроки.
4.Ведущая педагогическая идея

Ведущей педагогической идеей в моей образовательной работе является ищзучение культуры мордовского народа, привитие любви к своей малой Родине. Хотелось, чтобы школьники дорожили прошлым своего народа, знали свой язык, общались на нем.

      В своей работе я использую такие принципы:

-сотрудничество учителя и ученика;

-принцип равенства, индивидуализации и социализации ученика:

-развитие логической мыслительной деятельности;

-свободу духа и выбора для педагога.

       Реализация данных принципов позволяет создать на занятиях атмосферу доверия, творчества и взаимодействия. Я считаю, что учитель должен видеть в каждом ребенке его неповторимость, подбирать приемы и методы, которые позволят раскрыть его способности и возможности. Такая система взаимодействия позволяет моделировать ситуацию успеха как для «слабого» ученика, так и для более успешного. Применение активных и интерактивных методов обучения делает урок более «живым» и результативным.
          Выбор технологий и методик обучения, форм общения с учащимися на уроках, участие в исследовательской деятельности позволяет ему стать более успешным ,а ,следовательно, и более свободным, т.е. ответственным за свои действия и знания.
  5.Оптимальность и эффективность средств   
        На мой взгляд, обучение любому предмету в школе, в том числе и мокшанскому языку , должно  быть организовано таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания, и учителю не приходилось заставлять их усваивать учебный материал.

      Успешность достижения этой цели зависит не только от того, что усваивается(содержание обучения), но и от того, как усваивается: индивидуально или коллективно, в авторитарных или гуманистических условиях, с опорой на внимание, восприятие, память или на весь личностный потенциал человека, с помощью репродуктивных или активных методов обучения. Развитие творческой активности учащихся -это создание такой атмосферы учения, при которой учащиеся совместно с учителем активно работают, подтверждают, опровергают и расширяют свои знания, новые идеи, чувства или мнения об окружающем мире. Такого рода деятельность захватывает всю личность, напрягается  и воля, развивается стремление довести дело до конца, пробуждаются интеллектуальные чувства, удовлетворение от сделанной работы
        Из всего многообразия современных педагогических технологий предпочтение отдаю исследовательской.

        Внедрение ИКТ на уроках мокшанского языка помогли мне реализовать идею развивающего обучения. Повысился темп  урока, сократилась потеря рабочего времени до минимума, увеличился объем самостоятельной работы. Урок получается более ярким и увлекательным. Именно ИКТ позволили мне вместе с учениками погрузиться в другой мир, увидеть много нового и интересного, стать активными участниками образовательного процесса. Даная технология повышает качество наглядности в учебном процессе(презентации).Повышает информативность урока, эффективность обучения, придает уроку динамизм и выразительность.
      Использование проблемных ситуаций заставляет ученика мыслить, искать выход, рассуждать, переживать радость от правильно найденного решения, что способствует развитию активного познавательного интереса к предмету.

     Различные формы уроков дают возможность выявить способности каждого ученика, вызвать интерес к предмету, реализовать идею сотрудничества учителя и ученика, стать активными участниками учебного процесса, не бояться высказать свое мнение.
6.Результативность опыта.
      Работая над проблемой «Приобщение детей к мокшанскому  языку и культуре с применением активных методов обучения» мне удалось добиться позитивных результатов, которые отражаются, в первую очередь, во внеурочной деятельности, а также   в  учебной. Было создано несколько исследовательских работ, участие в научно-практических  конференциях ,в творческих конкурсах на муниципальном и республиканском уровнях, были   призовые места по мокшанскому языку
       Принимаю активное участие в работе методического объединения учителей родного языка и литературы, выступаю с докладами, провожу открытые уроки и внеклассные мероприятия на школьном и муниципальном уровнях.
 Плодотворная работа с детьми позволила мне достичь определенных результатов.

      Повышаю свое профессиональное мастерство на курсах повышения квалификации.
7.Возможность тиражирования.
       Опытом своей работы делюсь на педагогических советах в учебном образовательном учреждении, на заседаниях методического объединения учителей, семинарах различного уровня.

      Мои статьи получили положительные оценки и опубликованы в научно-практических сборниках., а также в местной газете «Голос Примокшанье».

      Принимаю участие в районных и республиканских семинарах, но не останавливаюсь  на достигнутом. Посещаю уроки коллег по школе, изучаю и внедряю различные педагогические технологии. Составляю свое поурочное планирование, рабочие программы по предмету . Постоянно слежу за новинками, новыми программами, приобретаю методическую литературу
                            ЗАКЮЧЕНИЕ

     Хочется сказать, что для учителя современной школы умение нешаблонно думать, искать нетрадиционные подходы к «вечным» проблемам. И, наконец, творчество-это то, что определяет ценность любого человека. Именно от таких людей зависит прогресс общества. Требование времени - стать ярким, непохожим на других, знающим и самостоятельным.

