Отчет о просмотре  итогового    занятия  кружка дополнительного образования по обучению чтению « Грамотейка» 
 «В гости к Мудрой Сове»
18  мая 2018 года с воспитанниками  подготовительной к школе группе  прошел  просмотр  итогового    занятия  кружка дополнительного образования по обучению чтению « Грамотейка»  «В гости к Мудрой Сове» .      Подготовила и  провела занятие воспитатель высшей квалификационной категории  Порткина Светлана Александровна. 
  В ходе проведения  занятия решались следующие задачи:  
образовательные:
• совершенствовать навыки звуко - буквенного анализа слов: определять гласные, согласные (мягкий, твердый, глухой, звонкий); место звука в слове; делить слова на слоги, определяя количество слогов;
• учить составлять предложения по схемам;
• обогащать словарный запас детей.
Развивающие:
• развивать фонематический слух, зрительное восприятие, мышление, внимание, память;
• развивать умение отвечать на вопрос воспитателя полным ответом,
Воспитательные:
• воспитывать чувство товарищества, доброжелательное отношение, умение работать в паре, взаимопомощь друг к другу, умение слушать воспитателя и товарищей;
• воспитывать, желание говорить красиво, правильно;
• поощрять активность.
[bookmark: _GoBack]  Занятие прошло в игровой форме. Дети  отправились в лесную школу, на урок к Мудрой Сове. Во время своего путешествия  по лесу, дети выполняли  игровые задания: собирали на полянке грибы с буквами и раскладывали их по корзинкам; составляли цветы из частей и читали, какие насекомые под ними спрятались; переходя через болото, на кочках составляли слова;  расселяли животных по домикам, считая количества слогов. Занятие  проводилось с детьми по  подгруппам. С помощью сюрпризного момента   удалось побудить детей к предстоящей познавательной деятельности. В ходе проведения занятия с детьми использовались методические приёмы:   сюрпризный момент, загадки, чтение стихов, дидактические игры: «Соберем грибы в корзинку», «Кто спрятался под цветком?» «Расставь буквы по порядку», «Определите место звука», «Рассели животных по домикам», «Звуковой анализ слова»,  «Составь правильно предложения», «Прочитайте просьбу Мудрой Совы».
 Проводились оздоровительные  мероприятия: артикуляционная  гимнастика,   пальчиковая гимнастика   «Поздоровались звери», физкультминутка  « В лесу…».  
  Все дети были активны, показали хорошие знания, умения и навыки.  С поставленными задачами воспитанники справились.
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