Информация об инфраструктуре

 лагеря активистов дополнительного образования

Лагерь активистов дополнительного образования «ИНШколярики» находится в здании МБУДО «Инсарский районный Дом творчества». Учреждение расположено  по адресу: Республика Мордовия г.Инсар, ул. Московская, д.98. Работа лагеря осуществляется в период с 01.06.2022 по 15.06.2022 г. 

Для организации отдыха детей и их оздоровления в учреждении имеются:2 игровые комнаты, актовый зал, спортивная площадка, спортивный зал (по договору с МБУДО «Инсарская районная  спортивная школа») Территория лагеря огорожена, удалена от мест движения автотранспорта.    Для организации досуга детей имеется в наличии спортивный инвентарь: скакалки, обручи, мячи и т.п.
   Для организации питания детей имеется пищеблок и обеденный зал (по договору МБОУ «Инсарская средняя общеобразовательная школа №2»).  Организовано сбалансированное 3-х разовое питание. 
   Обязательным является вовлечение в лагерь трудных детей, ребят из многодетных и малообеспеченных семей.
 Над реализацией  образовательной программы летнего лагеря активистов дополнительного образования «ИНШКолярик» работает педагогический коллектив из числа педагогов дополнительного образования.
Программа «ИНШколярики» представляет профильную –туристско-краеведческую смену, во время которой вся деятельность обучающихся будет направлена на приобщение их к культуре родного края в доступной занимательной форме.

 Для оказания медицинской помощи имеется договор  об оказании медицинской помощи с ГБУЗ «Инсарская районная больница»
          В  учреждении имеется паспорт доступности. Конструктивные особенности здания   позволяют беспрепятственному, безопасному и удобному передвижению. 

   Здание оснащено противопожарной сигнализацией, информационным табло (указатель выхода).
Материально-техническое обеспечение:
Методическая литература, компьютерный класс, канцелярские принадлежности, музыкальный центр, актовый зал, игровая площадка, , спортивный инвентарь (мячи, сетки, обручи, канат, маты), настольные игры (шашки, шахматы, конструкторы, головоломки и др.)
