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Развитие  у обучающихся математического мышления через применение информационных ресурсов на уроках математики.

1. Введение.

Тема - Развитие  у обучающихся математического мышления через применение информационных ресурсов на уроках математики.

Автор – Аброськина Елена Александровна, учитель математики МОУ «Лицей №25 имени Героя Советского Союза В.Ф.Маргелова».
Актуальность, основная идея, теоретическая база, новизна.

           Основной задачей обучения на современном этапе является формирование ключевых компетенций, необходимых для практической деятельности каждого человека. В своей я, как учитель, стремлюсь к тому, чтобы дети свободно владели информационными технологиями.
            Основные умения рассматриваются как готовность обучающихся использовать усвоенные знания, готовы к деятельности в реальной жизни, к решению практических задач. Приобретение этих компетенций я стараюсь базировать на опыте деятельности обучающихся в конкретных ситуациях, так как овладение ключевыми знаниями позволяет человеку быть успешным и востребованным обществом. 

            Применение информационных технологий на уроках математики повышает интенсивность учебного процесса. При обучении с использованием компьютеров усваивается большее количество материала, чем в условиях традиционного обучения. Применение компьютерных технологий даёт простор для отработки медиаобразовательных приёмов  по математике и, одновременно, способствует выработке навыков освоения обучающимися компьютерных технологий и применения их при решении конкретных прикладных задач. Информационные технологии расширяют возможности для усовершенствования учебного процесса, активизируют и делают творческой самостоятельную и совместную работу  обучающихся и мою, как учителя.

            Основной идеей моего опыта  является использование информационных технологий в учебном процессе как основы развития на уроках математики интереса к предмету и положительной динамики качества знаний обучающихся. 

             Основной идеей в разработке уроков с использованием информационных технологий является создание эффективной учебно-познавательной среды, т. е. среды, используемой для решения различных дидактических задач, пригодной  как для коллективной, так и для индивидуальной форм обучения.

             Своеобразие и новизна опыта заключается в развитии ключевых компетенций у обучающихся с использованием технических средств, в использовании современных информационных технологий в сочетании с традиционными методами. 

              Опыт отражает систему совершенствования практики преподавания математики исходя из требований к современному уроку. Новизна опыта состоит в разработке системы учебных и внеклассных занятий с использованием современных педагогических технологий, накоплении дидактического, наглядного и справочного материала к учебным темам. Опыт адаптирует новые педагогические технологии к практике обучения математике к условиям общеобразовательной школы.
             Применение информационных технологий на уроках математики направлено на совершенствование существующих технологий обучения и позволяет не только разнообразить традиционные формы обучения, но и решать самые разные задачи: 

- развивать научное мировоззрение;

-повысить уровень обучения;

- обеспечить дифференциацию обучения;

-осуществлять контроль знаний учащихся;

- повысить интерес к предмету, познавательную активность обучающихся.

Теоретическая база опыта.  Внедрение ИКТ способствует достижению основной цели модернизации образования – улучшения качества обучения, увеличения доступности образования, обеспечение гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщению к информационно-коммуникационным возможностям современных технологий. 
Проблема широкого применения компьютерных технологий в сфере образования в последнее время вызывает повышенный интерес в отечественной педагогической науке. Различные дидактические проблемы компьютеризации обучения в нашей стране нашли отражение в работах многих ученых-педагогов.
             В своей работе применяю  элементы опыта современных  ученых: Л. С. Рубинштейна, Л. С. Выгодского, А. Н. Леонтьева (деятельный подход в обучении), Е.С.Полата (основы технологии обучения в сотрудничестве, информационно-коммуникационных технологий), М.М.Поташника, М.В.Левита (методические требования к уроку в условиях развивающейся школы). 

2.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
              Информационно-коммуникационные технологии, в отличие от обычных технических средств обучения, насыщают обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных соответствующим образом организованных знаний. Данные технологии способны развивать интеллектуальные, творческие способности обучающихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. Использование ИКТ- технологий на уроках математики позволяет сделать урок динамичнее, интереснее, эффективнее. С помощью ИКТ-технологий представляется возможным довести процесс дифференциации обучения до уровня индивидуальной работы.  Программное обеспечение урока математики очень разнообразно: программы-учебники, программы-тренажеры, справочники, энциклопедии, видеоуроки, библиотеки электронных наглядных пособий.
              Возможности компьютера я использую при обучении математике в следующих вариантах:
- фрагментарное, выборочное использование дополнительного материала;  - использование диагностических и контролирующих материалов;

- использование презентаций;

- выполнение домашних самостоятельных и творческих заданий; 
- использование компьютера для вычислений, построения графиков,  

  сечений многогранников;

- формирование информационной компетенции учащихся, т. е. умения  

  получать информацию из различных источников.

           Поскольку наглядно-образные компоненты мышления играют исключительно важную роль в жизни человека, то использование их в обучении оказывается чрезвычайно эффективным. Поскольку электронные носители содержат в себе учебную, наглядную информацию, тренажеры, средства диагностики и контроля, то они служат для формирования образного представления об изучаемом объекте и для индивидуальной работы с обучающимися.
             В моей «копилке» имеется достаточно большое количество современных  мультимедийных учебных программ, где можно найти упражнения для обучающихся всех возрастов и разных уровней знаний, что позволяет проводить занятия на качественно новом уровне. На своих уроках я использую  такие мультимедийные учебные программы «Алгебра и начала анализа, 10-11» материалы к урокам с интерактивной доской, «Интерактивный курс подготовки к ЕГЭ», «Живая геометрия». Для повышения мотивации обучения, развития потребности обучающихся к самостоятельной работе использую электронные образовательные ресурсы сети Интернет, в частности «Открытый банк заданий по математике» для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ.
              Важную роль при изучении математики играют уроки-презентации. Применение презентаций на уроке позволяет более качественно реализовать принцип наглядности и доступности при обучении, эффективнее использовать время на уроке, создавать проблемные ситуации на уроке, что активизирует познавательную деятельность обучающихся. 
              В своей работе для организации тестирования я пользуюсь интерактивной системой голосования VOTUM. С целью тренировки и отработки знаний и умений обучающихся по изучаемым темам использую обучающие тесты. Данные тесты предназначены для выработки навыка применения полученных знаний при выполнении определенных заданий, ученик сразу видит свои ошибки и имеет возможность их исправить в другой попытке. Контролирующие тесты предназначены для проверки знаний обучающихся по теме. Тестирование позволяет организовать самоаттестацию обучающихся (проверить свои знания без участия учителя). Каждый ученик имеет полную и объективную информацию о ходе процесса усвоения знаний по теме. Обучающиеся знают шкалу оценок и ориентируются на неё. Такая форма работы позволяет иметь оперативную информацию о контроле знаний обучающихся, о состоянии процесса усвоения знаний каждым учеником по любой теме, видеть анализ работ учащихся с целью ликвидации пробелов знаний у учащихся. При применении ИКТ, для отработки навыков обучающихся по теме и контроле, проведенном с помощью данной технологии качество знаний обучающихся выше, чем при традиционных методах. Организованная на уроке и во внеурочное время работа с тестами (в электронном виде) формирует у ребят основные «информационные» компетенции, а для многих именно они сегодня наиболее актуальны и будут необходимы ребятам в будущем.  
             Эффективны методом и средством повышения качества преподавания математики на своих уроках я считаю применение интерактивной доски SmartBoard. В отличие от обычного мультимедийного проектора интерактивная доска позволяет не только демонстрировать слайды и видео, но и рисовать, чертить, наносить на проецируемое изображение пометки, вносить любые изменения и сохранять их в виде компьютерных файлов. А кроме этого, сделать процесс обучения ярким, наглядным, динамичным. В коллекции самой доски множество математических объектов: многогранники, тела вращения, координатные прямые и плоскость, окружность, треугольник и т.д. Чертежи получаются наглядными, аккуратными. При построении сечений многогранников можно использовать режим записи самого процесса последовательного построения. Что позволяет существенно сэкономить время на уроке. Использование интерактивной доски позволяет сохранить в памяти индивидуальную работу учеников для последующей проверки и анализа. При введении новых понятий с использований презентаций и чертежей на интерактивной доске задействуются различные виды памяти (слуховая, зрительная, ассоциативная). Эффективно отрабатываются новые понятия путем выделения важнейших свойств (за счет наглядности). Это ведет к лучшему пониманию и запоминанию нового материала. Таким образом, очевидны преимущества использования интерактивной доски на уроке: экономия времени, наглядность и интерактивность, многократное использование, повышается уровень компьютерной компетенции учителя и ученика, учащимся просто нравиться работать с интерактивной доской, учиться становиться интересно и увлекательно.   

3. Результативность. 
              Использование ИКТ  на уроках математики позволяет мне более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов. 
               В целях обмена опытом с коллегами я провожу открытые уроки, выступаю на семинарах различного уровня, педсоветах, заседаниях методического объединения учителей математики. Стараюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. 
                 По распространению опыта проводятся семинары различного уровня, на которых идет обмен опытом по использованию методических приемов по изучению темы.

	Дата
	Место проведения
	Тема
	Название мероприятия

	2017-2018
	МОУ «Средняя школа №25»
	«Решение треугольников»
	Урок в рамках школьной декады математических наук

	2018-2019
	МОУ «Средняя школа №25»
	 «Тригонометрические уравнения»
	Урок в рамках школьной декады математических наук

	2019 -2020
	МОУ «Средняя школа №25»
	«Роль производной в нашей жизни»
	Внеклассное мероприятие в рамках школьной декады математических наук

	2015-2016
	МОУ «Средняя школа №25»
	«Интеграл»
	Урок в рамках городского семинара учителей математики


         Продолжаю совершенствовать систему своей работы, изучаю методические новинки, педагогические технологии, передовой опыт своих коллег. Итоги школьного мониторинга за последние три года  свидетельствуют о том, что обучающиеся успешно осваивают программу по математике.

         Вовлечение обучающихся в активную учебно-познавательную деятельность на всех этапах  урока и внеурочной деятельности, максимальное использование самостоятельности позволили мне обеспечить положительную динамику роста обучающихся в интеллектуальном, личностном и социальном плане.

      Я пришла к выводу, что решением проблемы является создание психолого-педагогических условий, в которых каждый обучающийся может занять активную личностную позицию, в наиболее полной мере выразить себя как субъект учебной деятельности, своё индивидуальное «Я».

   О результативности представленного педагогического опыта свидетельствует и то, что обучающиеся  показывают хорошие результаты на  муниципальном  уровне   Всероссийской олимпиады по математике; о результативности можно судить и по позитивным результатам внеурочной деятельности обучающихся. На конкурсах различного уровня также имеются призеры 

      2016 г. - призёр, Республиканская математическая олимпиада для     

      обучающихся 5-6 классов (Кузьменко Евгения, 6 класс А)
     2018-2010 годы – призеры и победители заочных олимпиад в сети  

     Интернет.
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