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1.Ведение.
Тема опыта: «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста»
Сведения об авторе: Рассейкина Ольга Альбертовна, воспитатель, образование высшее, ФГБОУ ВПО «НИ МГУ им. Н.П. Огарева». Квалификация по диплому: Магистр. Специальность: Филология.  
Профессиональная переподготовка: по программе «Дошкольное образование» Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Мордовия «Ичалковский педагогический колледж»

Aктуальность опыта: В современных реалиях у детей дошкольного возраста стали отмечаться нарушения познавательной деятельности, наблюдаться недостатки и особенности восприятия, ощущений и представлений, что составляет область сенсорного развития. Дети не обращают внимания на окраску и форму окружающих предметов, плохо запоминают названия. Это означает, что с детьми необходимо проводить целенаправленную работу по развитию сенсорных способностей. Это довольно сложный и долгий процесс, который протекает не только в дошкольном, но и в школьном возрасте.
В группах младшего дошкольного возраста сенсорное развитие является одним из главных направлений в развитии, воспитании и образовании детей.  Актуальность данной работы заключается в том, чтобы расширить кругозор детей, создавая условия для развития самостоятельной познавательной активности.
Основная идея опыта заключается в том, чтобы создать благоприятные условия для сенсорного развития каждого ребенка в тесном сотрудничестве с родителями в образовательном пространстве детского сада, которые будут способствовать развитию сенсорных способностей, усвоению и познанию целостной картины мира.

Для реализации данного направления в работе с детьми были поставлены следующие цели и задачи:

Цель: Формирование и развитие сенсорных представлений у детей младшего дошкольного возраста средствами игровых упражнений и дидактических игр. 
Задачи: 
· Создать условия, обеспечивающие эффективное использование  дидактических игр для формирования представлений о сенсорных эталонах цвета, формы, величины;

· Разработать и апробировать комплекс дидактических игр;

· Выявить уровень сформированности представлений о сенсорных эталонах цвета;

· Пополнить предметно – пространственную развивающую среду группы;

Теоретическая база опыта: В младшем дошкольном возрасте ознакомление со свойствами предметов играет важную роль. Профессор Н. М. Щелованов называл ранний возраст «золотой порой» сенсорного воспитания. Изучением проблем сенсорного развития детей раннего дошкольного возраста занимались как зарубежные (Ф. Фребель, М. Монтессори, О. Декроли), так и отечественные представители дошкольной педагогики и психологии (Е.И. Тихеева, А.В. Запорожец, А.П. Усова, Н.П. Саккулина, Л. А. Венгер, Э.Г. Пилюгина, Н.Б. Венгер и др.). Они считали, что сенсорное развития является одной из главных принципов дошкольного воспитания. 
Хотя в современном мире имеются все необходимые условия для усвоения детьми сенсорных эталонов, они самостоятельно не научаться использовать их. По мнению Л.Н. Галигузовой жизненное пространство в группе должно давать возможность детям свободно заниматься разными видами деятельности, содержание предметно-развивающей среды должно быть разнообразно по тематике, материалам, оборудованию. Предметная среда должна быть безопасной.

Т.В. Пятница советует для сенсорного развития детей раннего возраста подбирать предметы чистых тонов, четкой и несложной геометрической формы, различных размеров, сделанных из различных безопасных для здоровья материалов, т.к. предметно-развивающая среда группы должна 34 стимулировать развитие восприятия, совершенствовать функции анализаторов

Малыши познают мир через физичеcкое взаимoдействие с предметами и людьми.  Поэтому в ДОУ должны быть созданы все условия, которые будут способствовать развитию мозга ребенка в младшем дошкольном возрасте. 
Новизна педагогического опыта: В процессе образовательной деятельности, в качестве составной части, использовались игры с применением информационно-коммуникационных технологий, которые способствовали повышению качества, эффективности  и доступности усвоения программного материала младшими дошкольниками.
2. Технология опыта.

Изучение разных программ, методических пособий и передового педагогического опыта по исследуемому вопросу позволило выбрать и применить на практике наиболее актуальные методические приемы, выстроить и спланировать нужную систему работы с детьми, с педагогами ДОО, с родителями воспитанников. В процессе реализации данного опыта были разработаны, апробированы и включены в педагогический процесс новые, актуальные на сегодняшний день, включающие региональный компонент, нетрадиционные методы и приемы обучения сенсорному развитию, позволяющие активизировать интерес детей. Например, использование презентаций необычайно интересна для детей и вызывает ряд положительных эффектов. Это обогащает учебный процесс наглядность, психологически, возбуждает живой интерес к процессу познания, расширяет общий кругозор. 
Так как главная роль в развитии сенсорных способностей у детей младшего дошкольного возраста отводится дидактическим играм, нами разработаны картотеки дидактических игр, на предмет возможности использования в процессе обучения, позволяющих повысить уровень интеллектуального и творческого развития дошкольников.

Для обеспечения эффективности формирования сенсорных способностей у детей младшего дошкольного возраста были определены следующие задачи:
1. Создать условия в группе для обогащения зрительного сенсорного опыта детей.

2. Разработать и использовать в совместной деятельности с детьми игры и упражнения, направленные на обогащение сенсорных эталонов.

3. Привлечь родителей к обогащению сенсорного опыта детей через индивидуальные беседы, памятки, рекомендации и консультации.

4. Научить детей наблюдать, рассматривать, прислушиваться, внимательно изучать окружающий мир.

5. Сформировать у детей сенсорные эталоны.
Для решения задач в работе использовала следующие методы:
· Метод обследования предметов

· Метод сенсорного развития мотивации обследования

· Метод вербального обозначения всех качеств предмета

· Метод сравнения 

· Метод упражнения. 

         Исходя из поставленных задач, для родителей были подготовлены консультации и памятки по данной тематике, и, конечно же, проводились индивидуальные беседы. «Дидактическая  игра как одна из форм раннего речевого развития», «Развитие сенсорных способностей у детей младшего дошкольного возраста», «Знакомим малыша с понятием «большой» и «маленький», «Геометрия для малышей: «Как выучить фигуры?», «Игры для развития тактильных ощущений», «Сенсорная коробка: зачем, когда и как играть?».
3.  Результативность опыта.
Основным показателем эффективности развития сенсорных эталонов у детей младшего школьного возраста являются положительные данные диагностического исследования. Я полагаю, что положительная динамика говорит об эффективности реализованной системы методической разработки.  В процессе исследования была разработана дополнительная общеобразовательная программа «Ладушки», которая способствует развитию мелкой моторики. Собраны картотеки дидактических игр на развитие сенсорных эталонов. В группе был оборудован уголок сенсорного развития. А также для педагогов были подготовлены консультации: «Сенсорное развитие детей раннего возраста», «Формирование сенсорной культуры детей раннего возраста», «Влияние дидактических игр на сенсорное развитие».
Считаю, что данную работу может провести любой воспитатель дошкольного учреждения. Многие рекомендации могут использовать родители и другие участники образовательного процесса.

Трудности при применении данного опыта развитию сенсорных способностей могут заключаться в: планировании игровой деятельности детей учитывая индивидуальные особенности каждого ребенка; подборе оборудования и материалов.

Мой педагогический опыт может быть полезен воспитателям дошкольных учреждений, педагогам дополнительного образования, родителям.
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