Составила: педагог доп. обр. МУ ДО «ЦДТ № 2» Наумова Н. И.. 

Весёлый счёт. Возраст – 5 лет. Группы – 15, 16, 17.   

Занятие 9 и 10 из рабочей тетради. 

Задание 1. Считай устно.
- Перед вами изображена линия со стрелкой на конце. На ней расположены числа от 0 до 10. Это числовая прямая. Она необходима для выполнения первого задания. Как работать с числовой прямой? Если мы уменьшаем число 3 на один, значит, делаем от тройки 1 шаг влево и получаем число 2. Если же мы увеличиваем число 3 на один, значит мы делаем 1 шаг вправо и получаем число 4. И так работаем с любым числом. 
- Устный счёт от 0 до 10 и обратно (если забыли, посмотрите на числовую прямую).  

- Устный счёт от 2 до 10 и обратно. 
- Увеличьте 5 на 1 и запишите ответ в пустой квадрат. 

- Уменьшите 6 на 1 и запишите ответ в пустой квадрат. 
- Вспомните и назовите «соседей» чисел 2, 7, 9. Напоминаю, что «Соседи» - это числа, стоящие слева и справа от названных чисел. Например, дано число 5. Слева от него стоит число 4, а справа – 6. Ответ: соседи числа 5 –это 4 и 6.  

- Подумайте и ответьте, сколько надо вычесть из 7 (сколько нужно сделать от семёрки шагов влево), чтобы осталось 6? Ответ запишите в пустой квадрат. 

- Подумайте и ответьте, сколько надо прибавить к 8 (сколько нужно сделать от восьмёрки шагов вправо), чтобы стало 9? Ответ запишите в пустой квадрат. 
- Даны числа 3 и 1, сложите их. Назовите ответ устно. 

- Дано число 7. Из него надо вычесть единицу. Чему будет равен ответ? 
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Задание 2. Письмо цифры 9. 
- Во втором задании дан лист в клеточку, на котором показано, как правильно нужно писать цифру 9. Пусть ребёнок указательным пальцем попробует провести по цифре 9 с красными стрелками: сначала образно обведёт круг – «Голову» девятки, начиная от чёрной жирной точки, затем по направлению красной стрелки до той же чёрной точки, остановится и снова от чёрной точки вниз по направлению другой красной стрелки обведёт крючок – конец девятки. Затем с помощью карандаша в 1-ом ряду нужно будет обвести цифру 9, а затем во 2-ом ряду написать её самостоятельно.   
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Задание 3. Состав числа 9. 
- Чтобы выполнить 3 задание, надо вспомнить состав числа 9. Как получается число 9 при сложении? 

0 + 9 
8 + 1 
3 + 6 
5 + 4 

9 + 0 
2 + 7 
6 + 3 

1 + 8 
7 + 2 
4 + 5 

- На картинке нарисованы клумбы. На первых двух клумбах растут цветы и есть запись решения примера. Необходимо рассадить 9 цветов по 2 клумбам разными способами  и записать карандашом соответствующие примеры. 
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Задание 4. Монетки для покупки мороженого. 
- На картинке даны монеты номиналом 1 рубль, 2 рубля и 5 рублей. Стоит мороженое ровно 9 рублей. Чтобы купить мороженое, надо набрать монетами 9 рублей разными способами. Пусть ребёнок подумает и соединит монеты так, чтобы при сложении получилось ровно 9. Для работы нужен карандаш.  
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Задание 5. Засели жильцов в дом. 
- На картинке изображён строящийся дом № 9. Обратите внимание, что не все этажи заселены «жильцами». «Жильцами» в данном случае являются числа от 1 до 9. Помогите строителям заселить числа так, чтобы на каждом этаже при сложении жильцов двух квартир получилось число 9. Работайте карандашом. 
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Задание 6. Круг, квадрат и треугольник. 
- Перед вами три фигуры: треугольник, круг и квадрат. Возьмите цветные карандаши и раскрасьте круг так, чтобы он находился на квадрате и треугольнике, а не наоборот. Подсказка: сначала разукрашиваем треугольник и квадрат полностью, и только потом круг. 
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Задание 8. Что было раньше? Поставь  стрелки карандашом. 

- Даны 3 картинки. Нужно посмотреть и сказать, что было раньше: яблоко или обгрызок, цветущая земляника или с ягодками, взрослый человек или малыш. Пусть ребёнок возьмёт карандаш и покажет стрелкой правильный ответ – от первичного к вторичному. 
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Задание 9. Соедини линией картинки с нужными примерами. 
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Задание 10. Пространственное расположение мяча. 
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Задание 11. Графический диктант. 
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