Памятка  для родителей

                              Учить играючи и с любовью!

                                        Дорогие родители!

         Вы первые и самые важные учителя Вашего ребенка. Первая его школа- Ваш дом- окажет огромное влияние на то, что он будет считать важным в жизни, на формирование его системы ценностей. Две вещи вы сможете подарить. Своему ребенку на всю жизнь: одна- корни, другая- крылья! 

       Сколько бы мы не прожили, постоянно возвращаемся к опыту  детства- к жизни в семье: даже убеленный сединами старик продолжает ссылаться на то, «чему учили меня дома», «чему учила меня моя мать», «что показал мне отец». Интересно , что люди  добившиеся успеха в жизни, отмечают значимость того, что дается ребенку родителями.

       «Годы чудес»- так называют исследователи дошкольное детство. Закладываемое в это время эмоциональное отношение к жизни и людям, равно как и наличие , либо отсутствие стимулов к интеллектуальному развитию, оставляют неизгладимый след на всем дальнейшем поведении и образе мыслей человека. 

       Радуйтесь вашим детям , даруя им как готовность к учению через умение слушать ,говорить, думать, так и опыт успеха, который они пронесут через всю жизнь.

        И первостепенное внимание следует уделять развитию устной речи к необходимой предпосылке умения читать , писать да и всего остального учения . 

        Подстегивайте любопытство ребенка, разжигайте в нем желание поговорить о том, что он лично видел, узнал и испытал. Ведь только вы можете постоянно общаться с ребенком лицом к лицу как с личностью.

        Читайте и перечитывайте Вашему малышу его любимые , неоднократно слышанные стихи и сказки. Не готовьтесь к будущей школьной жизни, а живите настоящей жизнью ребенка уже сейчас.
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