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Нормативная база организации работы группы продленного дня
Закон Российской Федерации  № 273 «Об образовании в Российской Федерации» принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года
Одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 22.12.2009 № 15785).
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 23.07.2008 № 45 «Об утверждении СанПиН 2.4.5.2409-08» (вместе с Санитарно-эпиде­миологическими правилами и нормативами «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учре­ждениях начального и среднего профессионального обра­зования. СанПиН 2.4.5.2409-08»).
Постановление Правительства Российской Федерации от 07.03.1995 № 233 (ред. от 10.03.2009) «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей».
Постановление Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 № 196 (ред. от 10.03.2009) «Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении».
Методические рекомендации «Организация и режим работы группы продленного дня», утвержденные Главным санитарно-эпидемиологическим управлением Минздрава СССР от 12.12.1979 № 2111-79.



Цели и задачи на 2017 – 2018   учебный год.

      Цель работы группы продленного дня направлена на обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в единстве урочной, внеурочной и общественно-значимой деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества.
     Задачи: 
· выявление и развитие способностей воспитанников через систему клубов, секций, студий и кружков, организация общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей;
· работа с одаренными детьми, организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
· участие воспитанников, их родителей (законных представителей) в разработке основной образовательной программы начального общего образования в разделах «Программа духовно-нравственного воспитания и развития детей младшего школьного возраста» и «Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни», а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;
· использования в воспитательном процессе современных технологий деятельностного типа.
· 

Основные направления деятельности группы продленного дня: 
· спортивно-оздоровительное
· духовно-нравственное
· социальное
· общеинтеллектуальное,
· общекультурное



Спортивно – оздоровительное направление деятельности группы продленного дня.

Цель: формирование культуры здорового и безопасного образа жизни.

Планируемые результаты:
· обеспечивать пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);
· формировать установки на использование здорового питания;
· создавать условия для использования оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;
· развивать потребности в занятиях физической культурой и спортом;
· соблюдать режим дня;
· формировать знания негативных факторов риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);
· способствовать становлению навыков противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;
· формировать потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.




Духовно - нравственное воспитание в группе продленного дня.

Цель: приобщение школьников к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования гражданской идентичности.

Планируемые результаты:
· формирование ценностных ориентации,  моделей поведения младших школьников;
· расширение кругозора;
· ознакомление с духовными ценностями отечественной культуры многонационального народа России и народов других стран;
· формирование у детей ценностных ориентации общечеловеческого содержания, активной жизненной позиции, потребности в самореализации в образовательной и иной творческой деятельности;
· формирование и расширение опыта позитивного взаимодействия с окружающим миром, воспитание основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.



Социальное направление деятельности группы продленного дня.

Цель: усвоение учащимися социального опыта в процессе образования и жизнедеятельности посредством вхождения в социальную среду, установления социальных связей, принятия ценностей различных социальных групп и общества в целом, активного воспроизводства системы общественных отношений.

Планируемые результаты:
· Формирование социальных компетенций;
· развитие коммуникативных навыков, навыков самоорганизации;
· формирование и расширение опыта позитивного взаимодействия с окружающим миром.







Общеинтеллектуальное направление деятельности группы продленного дня.
Цель: мотивация школьников к обучению и развитию своих интеллектуальных возможностей.
Планируемые результаты: 
· расширение ценностных представлений о разных  науках;
· развитие логического мышления;
· знакомство учащихся со многими интересными вопросами на данном этапе обучения, выходящими за рамки школьной программы; 
· мотивация школьников к познавательной деятельности, поддержание любознательности учащихся.



Общекультурное направление деятельности группы продленного дня.

Цель: освоение учащимися культурологических основ.
Принятие гражданином России культуры и духовных традиций многонационального народа Российской Федерации

Планируемые результаты:
· формирование представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культур народов России;
· знакомство с эстетическими идеалами, традициями культуры родного края, с фольклором и народными промыслами;
· развитие умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества как в ОУ, так и в УДО
· формирование стремления к познанию мира и самого себя
· развитие общей культуры;
· ознакомление с общечеловеческими ценностями мировой культуры;
· формирование нравственно-этических ценностей.



