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 воспитателя МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №14» 
г.о Саранск Республики Мордовия

Антошкиной Ирины Петровны

по теме: «Использование фольклора в речевом развитии старших дошкольников через проектную деятельность».
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса. 

 
Дошкольное образование в России является первой ступенью общего образования. Освоение родным языком сегодня является одним из самых главных и существенных приобретений ребенка в дошкольном возрасте. Речь не является врожденной способностью, а развивается в процессе воспитания и обучения детей. Поэтому процесс речевого развития рассматривается  в современном дошкольном образовании, как главная  основа воспитания и обучения детей дошкольного возраста.
Согласно закону об образовании: «речевое развитие сегодня включает владение речью как средством основного общения и культуры; развитие всех  форм  устной речи детей; развитие речевой активности и  творчества; знакомство с детской литературой, пони мание на слух текстов различных жанров и произведений; создание предпосылок у детей к учебной деятельности ».


Актуальной является в современном обществе проблема речевого развития дошкольников потому, что процент дошкольников с различными речевыми нарушениями достаточно высокий.
 Поэтому для меня, как воспитателя,  наиболее значимыми являются следующие вопросы: как обеспечить  процесс  речевого развития дошкольников на всех возрастных этапах и тем самым подготовить дошкольников к дальнейшему школьному обучению.
Считаю что, значительную роль в решении этих проблем может дать эф фективная система речевого развития дошкольников. Одним из таких средств реализации развития речи и усвоение языка в эстетическом процессе является фольклор – устное народное творчество. В процессе ознакомления с малы ми формами фольклора обогащается словарь, развиваются образная речь, поэтический слух, творческая речевая активность, эстетическая и нравственная мораль дошкольников.
Теоретическая база опыта.
Основные вопросы развития речи детей старшего дошкольного возраста раскрыты в работах  Выготского Л.С., Гвоздева А.Н.,  Эльконина Д.Б. и других.
Некоторыми  вопросами  речевого развития дошкольников сред ствами малых форм фольклора занимались  Боголюбская М.К., Бородич  А.М., Бух востова С.С., Водо возова Е.Н., Давы  дова О.И.,  Илларионова Ю.Г.,  Казюк Н.В., Коменский Я.А., Мацкевич А.Я., Сохин Ф.А.,  Тихеева Е.И., Усова А.П., Ушакова О.С., Ушинский К.Д.,  Черная  И.В.,  Шай дурова Н.В., Шев ченко В.В.   и другие.
Мною были изучены и использованы следующие программы:

- Программа "Мы в Мордовии живем" является региональным образователь ным модулем программы дошкольного образования (под ред. О. В. Бурляевой и др.).

Целью данной программы   является приобщение дошкольников к культуре мордовского  народа в процессе социально - эстетического, физического развития. Развивая ребенка в многонациональной среде, главное внимание отводят приобщению его к красоте и до бру, формированию желания видеть уникальность окружающей природы, культуры, участвовать в их сохранении и приумножении. Этот модуль про граммы предусматривает организованную деятельность педагога с до школьниками, проведение режимных моментов и самостоятельной детской деятельности.

В представленных материалах сделан акцент на ознакомление дошкольников с мордовской культурой (языками, детской литературой и фольклором, музыкальной культурой, изобразительным и декоративно – прикладным искусством, подвижными играми).

Программа «Приобщение дошкольников к истокам русской культуры», авт. О. Л. Князева, М. Д. Маханева определяет новые ориентиры в нра вственно патриотическом воспитании детей, основанные на их приобщении к истокам русской народной культуры.

Одним из главных направлений этой программы является широкое использование всех видов фольклора (сказки, песенки, пословицы, поговорки, хороводы и т. д.). Фольклор в доступной детям форме передает особенности русского характера, присущие ему нравственные цен ности, представления о добре, красоте, правде, храбрости, верности. Адресованные детям потешки, прибаутки, заклички звучат как ласковый ручеек, выражая заботу, нежность, веру в благополучное будущее. В послови цах и поговорках четко оцениваются различные жизненные позиции, высмеиваются недостатки, восхваляются положительные качества людей. Зна чимое место в произведениях фольклора занимают уважительное отношение к труду. Благодаря этому фольклор является богатейшим источником познавательного и нравственного, речевого развития детей.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
В процессе своей педагогической деятельности я разработала проект «Фольклор как средство развития речи старших дошкольников в условиях ре ализации ФГОС ДО». Цель моего проекта - создание благоприятных педагогических условий для формирования связной речи у старших дош кольников средствами фольклора в совместной работе. 
В процессе проекта мною были использованы следующие методы и приемы воспитания и обучения: 

-использование загадок, пословиц, по говорок, скороговорок, небылиц.

- заучивание потешек, закличек, прибауток; 
-чтение художественной литературы (сказки, былины); 
-использование пальчиковых игр, русских народных песен и танцев;

 - проведение русских, мордовских народных игр; 
-разыгрывание сценок и эпизодов сказок; 
-рассказ о народных обычаях и традициях; 
-рассматривание иллюстраций декоративно - прикладного искусства;
- проведение дидактических игр

-беседы, вопросы, разъяснения.
Мною было разработано календарно- тематическое планирование на учебный год по использованию фольклора в речевом развитии старших дошкольников.

Загадка – одна из малых форм устного народного творчества, в которой в предельно сжатой, образной форме даются наиболее яркие, основные при знаки предметов или явлений. Отгадывание и придумывание загадок оказывает влияние на разностороннее развитие речи детей. Загадки обо гащают словарь за счет многозначности слов, помогают увидеть вторичные значения слов, формируют представления о переносном значении слова. Они помогают усвоить звуковой и грамматический строй русской речи, заставляя сосредоточиться на языковой форме и анализировать ее.
В процессе изучения темы «Использование загадки в речевом развитии детей старшего дошкольного возраста», мы используем такие формы: нарисуй отгадку; придумай свою загадку; придумай загадку по картинке. На занятиях, в режимных моментах, на прогулке дети с удовольствием отгадывают загадки. Например, загадки про животных 
«Удивительный портной. Нитки нету ни одной, И машинки швейной нет, 

И утюг не разогрет. Но зато иголки есть. Сколько их? Не перечесть»(еж)

Про времена года «Опустел колхозный сад, паутинки вдаль летят, и на южный край земли,  потянулись журавли, распахнулись двери школ, что за месяц к нам пришел» (сентябрь) и другие.
Сказка – один из самых древних жанров устного народного творчества. Роль сказки в речевом развитии дошкольников колос сальна. Из неё ребенок узнает много новых слов, образных выражений, его речь обогащается эмоциональной и поэтической лексикой. 
В процессе изучения темы «Роль сказки в речевом развитии старших дошкольников» мы используем следующие виды деятельности:
-Рисование по мотивам сказок

 -Д/и «Угадай сказку», «Герои сказок».
-Чтение русских народных сказок («Про Филю», Мороз Иванович», «Снегурочка», «Семь Симеонов», « Про Иванушку-дурочка»)

 - Придумывание продолжения к известной сказке или другого конца сказки

-Игра-викторина: «Знаем ли мы русские народные сказки?».

В дошкольном возрасте ведущим видом деятельности является игра. В них развивается речь детей, формируются игровые умения и навыки. Не оценимым национальным богатством являются народные игры. Все они начинаются со считалок, которые дети с удовольствием проговаривают. На пример, «На золотом крыльце, сидели Царь, Царевич, Король ,Королевич, сапожник, портной. кто будешь такой? говори поскорей не задерживай добрых и честных людей!»

В своей работе организую народные подвижные игры в режимных моментах, на прогулке («Гуси-гуси», «Горелки», «Салки», «У медведя во бору», «Золотые ворота», «Краски», «Бабка - ежка» и т.д.)
Дети рисуют и лепят на тему «Моя любимая народная игра».

Интересной словесной игрой детей дошкольного возраста были и остаются скороговорки — быстрое повторение труднопроизносимых слов. Они способствую развитию правильной речи, закрепляют правильное произношение звуков, развиваю фонематический слух у ребенка
На НОД по развитию речи широко применяю скороговорки, с целью развития фонематического слуха и формирования грамматического строя языка. Например,
Ехал грека через реку. видит грека: в реке рак, сунул грека руку в реку рак за руку грека— цап! И другие
Пос ловицы и поговорки обладают широкими возможностями развития осознанного отношения ребёнка к смысловой стороне слова. Так же пословицы и поговорки отражают владение словом на уровне взаимосвязи лексической и грамматической сторон языка. 
Используем игры с пословицами и поговорками. Например: «Какому герою подходит эта пословица или поговорка?», «Закончи пословицу, поговорку», «Вставь пропущенное слово», «Подбери и раскрась, то, что от носится к пословице, поговорке», «Подбери пословицу, поговорку к ситуации», «Назови пословицу, поговорку по рифмующимся словам». 

В свободной деятельности анализировали с детьми выражения типа: «Поспешишь – людей насмешишь», «Семеро одного не ждут», «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». После делали обобщение: чтобы верно п нять пословицу, не нужно определять значение каждого слова. Главное, надо подумать, о чем здесь идет речь, также инсценировали пословицы и поговорки.

Один из видов русского фольклора - это былина. Былины – это особые песни-сказания о народных героях, защитниках Родины. Использую в своей работе следующие формы: рассматривание ил люстраций картин В.М. Ва снецова «Богатыри», «Баян», «Витязь на распутье», чтение былин (отрывок) о подвигах русских богатырей – Ильи Муромца, Добрыни Никитича и Алеши Поповича, с целью воспитания интереса к русскому народному творчеству.

Помимо русского народного фольклора, я в своей работе использую мордовский фольклор. Например, загадки «Вайгялец ляпоня,
Якай кяпоня, Пятналангса утци, Шеернят кунци» (кошка), Сон эрь шобдаваня морай, Стяфтомс шабанятнень ёрай.(петух) и другие; потешки, например- 

Сорока, сорока,




- Сорока, сорока,

Сорока, акша бока.



Сорока, белобока.

Азк мезе, вешендят,



Скажи, что ищешь?

Мезень колга чикордат?


И о чем трещишь?

Мезе юмафтоть?




Что потеряла?

Мезе прафтоть?




Что упало? Что ты уронила?

- Пяштенянень прафтонь


- Орешки уронила

Марнек юмафтонь.



И всех их потеряла.
Прибаутки

- Ой, катоня, катоня,



- Ой, кошечка, кошечка,


Ков якать исяконя?



Куда вчера ходила?

- Щавазень пяли,




- Я ходила к бабушке,

Вайвелезда ярхцама,



Чтоб поесть сметанушки,

Вальмя сельмонц колайне,


Окошко я разбила,

Вайвелезонц нолайне.



Сметанку я пролила.

- Мезямоса пиксонзе?



- Чем же тебя били?

- Тяльмоса.





- Веником.

- Кода тон авардеть?



- Как же ты плакала?

- Мяр, мяр, катоньняр.



- Мяу, мяу, плакала.

Детям очень нравятся колыбельные песни

 Баю-баю, иднязе,



Баю,баю,сыночек мой,

Ляень сетьме веднязе,



Ты моя вода речная,

Удок, касат оцюста



Спи и вырастешь, сыночек,

Тумалаца тазаста



         Крепкий,сильный, как дубочек.

Также мордовские сказки, например «Благородный медведь», «Как собака себе друга нашла» и другие.
Важное значение в работе с дошкольниками имеет взаимодействие с родителями. Работа с родителями по развитию речи детей старшего возраста с помощью фольклора включала в себя следующие мероприятия: консультации 

«Народное творчество в жизни ребенка», «Развивающий потенциал пословиц и поговорок». «Влияние народной игры на речевое развитие дошкольников», «Воспитание трудолюбия, послушания и ответственности через сказки», круглый стол ««Народные игры - как средство социализации детей», памятка для родителей «Как заучивать скороговорки» и другое.
Анализ результативности.
В результате работы над данной темой мне удалось убедиться в эф фективности и целесообразности применения фольклора в процессе фо рмирования речи старших дошкольников. Работа над проектом по теме опыта, позволила объединить родителей, детей, педагогов для решения поставленных задач.
В процессе педагогической  деятельности были замечены такие изменения:

- у детей повысился интерес к устному народному творчеству, они ис пользуют в своей речи пословицы, поговорки, в сюжетно-ролевых играх - потешки, самостоятельно организовывают народные игры - забавы с помощью считалок.

После проведённой работы у родителей также был замечен повышенный интерес к использованию малых форм фольклора в речевом развитии детей. С удовольствием разучивают с детьми и подбирают пословицы и поговорки, объясняют детям их смысл.

Таким образом, русский и мордовский фольклор является неоценимым источником речевого развития дошкольников. Проектная деятельность способствовала более эффективному решению образовательных задач, тем cа мым повысила уровень речевого развития старших дошкольников. У детей сформировались интерес к образам произведений народного словесного творчества, любовь к фольклору, умение слушать, понимать и использовать его в повседневной жизни.
Адресные рекомендации по использованию опыта.

Материал инновационной деятельности, разработанный Ириной Петровной,  представлен на сайте.  
https://ds14sar.schoolrm.ru/sveden/employees/11122/216585/ 
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