Многие родители обращаются к психологу с жалобами на то, что их дети чрезмерно возбудимы,  агрессивны или наоборот,  заторможены, плаксивы,  очень робки.

Как отмечают воспитатели, дошкольники с проблемами в эмоциональном развитии невнимательны на занятиях, плохо воспринимают программный материал.

Кроме того, у них часто возникают трудности в социальной адаптации (не умение общаться со взрослыми и сверстниками, высокая конфликтность.

К сожалению, взрослые зачастую не могут понять причин такого поведения ребенка, пытаются ругать, наказывать, тем самым еще больше усугубляя его неуравновешенность в состоянии.

Чтобы помочь родителям найти правильный подход к таким детям, прежде всего надо знать «основные причины эмоционального неблагополучия».
- Во-первых, неблагополучная обстановка дома. От  опытного воспитателя не укроется подобное обстоятельство. Ведь свое отношение к домашним проблемам ребенок обязательно отражает в рассказах о семье, в рисунках, играх.
Например, Алеша, придя в детский сад после выходных, всегда говорит о том, что дома у него скучно, родители занимались своими делами, погулять или поиграть с ним им было некогда, и он весь день рисовал, а игра у него не получалась.

 В группе же Алеша заводила, всегда предлагает темы совместных игр, участвует в распределении ролей. 

- Во- вторых, у детей с эмоциональными нарушениями практически всегда деформирована самооценка (занижена, завышена или амбивалентна, т.е. противоречива и неустойчива) и ожидаемая оценка со сторон близких.

Например, Алеша на вопрос о том,  какой он мальчик, отвечает: « Я не знаю, потому что иногда хорошо себя веду, иногда плохо. Вообще-то, мама думает, что я плохой».
- В-третьих, для «трудных детей» характерен повышенный уровень тревожности ( реже – пониженный, носящий компенсаторный характер).

Педагоги отмечают, что такие дети  чрезмерно робки, беспокойны, плаксивы, неуверенны в себе).

Вот так описывает воспитатель проявления тревожных детей: « Рома всегда сомневается в себе и своих силах. Никогда не участвует в игре в главных ролях, он вообще опасается того, что его не примут в игру. Всегда думает, что у него не получится рисунок, аппликация. И даже если результат для него всегда налицо, обычно не доволен им. Если ребята скажут ему что-то обидное, сразу же плачет.

Для выявления у дошкольников нарушений существуют специальные методики-методы.

- Детский рисунок на тему « Моя семья» - для определения характера внутрисемейных взаимоотношений.

- Методика « Лесенка» - для определения самооценки и ожидаемой оценки ребенка от взрослого.
