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Актуальность опыта

Основу детского спорта составляют учреждения дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности, являющиеся важными структурными звеньями системы непрерывного физического воспитания.

Основные цели деятельности детских спортивных школ – формирование у учащихся здорового образа жизни, культуры здоровья, привлечение их к систематическим занятиям физической культурой и спортом, и, конечно же, достижение спортивных успехов в соответствии с индивидуальными способностями детей и подростков. Составной частью их работы должна быть информационно-образовательная деятельность, направленная на пропаганду детско-юношеского спорта и формирование навыков здорового образа жизни.

Основной вид деятельности детско-юношеской спортивной школы – учебно-тренировочный процесс, обеспечивающий многолетнюю подготовку спортсмена. Это специфический для спорта способ реализации физического воспитания, основными субъектами которого являются воспитанник (юный спортсмен) и тренер-преподаватель. Цели, задачи и функции, сформулированные в отношении процесса физического воспитания в целом, относятся и к учебно-тренировочному процессу, который должен обеспечивать решение комплекса образовательных, воспитательных, развивающих и оздоровительных задач.
Формирование ведущей идеи опыта, условия возникновения.

Для достижения целей здоровьесберегающих технологий у юных футболистов необходимо учитывать следующие условия:

Первое условие оздоровления это создание во время тренировочного процесса гигиенического режима. В мои обязанности входит умение и готовность видеть и определить явные нарушения требований, предъявляемых к гигиеническим условиям проведения тренировочного процесса и, по возможности изменить их в лучшую сторону – самой, с помощью администрации, медицинского работника, родителей воспитанника.

Второе – использование оздоровительных сил природы, которое оказывает существенное влияние на достижение целей здоровьесберегающих технологий. Проведение занятий на свежем воздухе способствует активизации биологических процессов, повышают общую работоспособность организма, замедляет процесс утомления и т.д.

Самым важным условием является обеспечение оптимального двигательного режима во время тренировочного процесса, который позволяет удовлетворить физиологическую потребность в движении, способствует развитию основных двигательных качеств и поддержанию работоспособности на высоком уровне в течение всего тренировочного дня, недели и года.

Только комплексное использование этих средств поможет решить задачу оздоровления.

Теоретическая база опыта
1. История возникновения футбола.

Футбол — одна из самых популярных командных игр в мире. География игры с мячом: страны Древнего Востока (Египет, Китай), Греция, Рим, Франция, Италия, Англия.

Откуда пошло название игры «футбол». Где и когда разработаны первые правила игры в футбол. Создание первых футбольных клубов.

Официальные международные правила игры в футбол (размер игрового поля, размер ворот, размер мяча, игра вратаря и др.).

2. Правила безопасности во время занятий юных футболистов

Правила поведения учащихся во время занятий, при передвижении к месту соревнований и обратно. Причины, приводящие к травматизму. Наиболее типичные травмы футболистов. Профилактика травматизма: разминка, соблюдение требований к местам проведения занятий, инвентарю, одежде и обуви. Действия учителя в обеспечении безопасности занятий по футболу.

3. Правила игры в футбол (основные понятия)

Игровое поле (размеры, игровая поверхность, линии на поле, зоны и места). Ворота (размеры). Мяч (размеры, стандарты). Участники игры (состав команды, основной состав, запасные игроки, капитан команды, судьи). Игровая форма. Замена игроков. Игровое время. Перерывы и задержки. Поведение игроков (честная игра, нарушения и санкции). Победитель и проигравший в игре, ничейный результат.

4. Санитарно-гигиенические требования, предъявляемые к одежде, обуви, спортивному инвентарю и оборудованию

Подбор одежды и обуви для факультативных занятий с учетом их сезонности. Использование одежды и обуви только для спортивных занятий. Периодичность стирки спортивной одежды. Спортивная форма и обувь для участия в соревнованиях по футболу. Мячи, стойки для обводки, ворота стандартные и нестандартные, тренажеры для развития физических качеств – требования и противопоказания к их использованию.

5. Техническая подготовка

Ведение мяча одной ногой по прямой, змейкой, восьмеркой, челноком.

Ведение мяча попеременно правой и левой ногой по прямой, змейкой, восьмеркой, челноком.

Ведение одновременно двух мячей.

Передачи мяча правой и левой ногой.

Жонглирование мячом одной ногой, попеременно правой и левой ногами.

Остановка катящегося мяча правой и левой ногой.

Остановка ногой летящего мяча.

Удары по неподвижному мячу серединой подъема, внутренней стороной стопы, носком с попаданием в ворота.

Игра вратаря: ловля и отбивание мяча руками стоя на месте и в движении, ловля мяча руками в падении, введение мяча в игру броском одной рукой, ударом ногой по неподвижному мячу и после набрасывания.

Эстафеты с ведением и передачами мяча.

Конкурсы: с ударами по воротам «Кто точнее»; с ударами по неподвижному мячу и после набрасывания «Кто дальше».

Игры в «Лабиринт».

Введение мяча в игру броском двумя руками из-за боковой линии.

Игра в футбол по упрощенным правилам.

6. Физическая подготовка

Комплексы общеразвивающих упражнений без мяча и с мячом.

Комплексы упражнений без мяча и с мячом, направленных на развитие:

- координационных способностей;

- быстроты;

- ловкости;

- точности движений и передач мяча;

- гибкости и подвижности в коленных и тазобедренных суставах;

- игровой выносливости;

- точности ударов по воротам.

7. Подвижные игры и эстафеты

- пятнашки с мячом;

- лабиринт (с мячом и без мяча);

- змейка;

- бег по ломаной кривой;

- челночный бег;

- эстафета с ведением двух мячей;

- эстафета с ударами по воротам.

8. Игра в футбол малыми составами

Игра 2 на 2, 3 на 3, 4 на 4 игрока на малых площадках с использованием маленьких (хоккейных) ворот.

9. Контрольные испытания

Тестирование уровня физической подготовленности:

- бег 30м с высокого старта;

- челночный бег 7х50м;

- прыжок в длину с места;

- бег по ломаной кривой 30м.

Тестирование уровня специальной подготовленности:

- ведение мяча 30м с обводкой стоек;

- челночный бег с мячом;

- удар по неподвижному мячу на дальность;

-жонглирование мячом (ногами и головой).

Теоретическое обоснование представленного опыта можно найти в трудах:

1. Н. Валеология и здоровье человека // ОБЖ. Основы безопасности жизни. 2008. № 12.

2. Н. Здоровье нации и будущее России // ОБЖ. Основы безопасности жизни. 2008. № 6.

3. П. Мое здоровье: кн. для учителей ОУ. М.: Глобус, 2008.

4. Г. Вредные привычки: профилактика зависимостей: методич. пособие. М.: ВАКО, 2008.
Технология опыта. Содержание,  методы, приёмы
Для создания условий мотивации к занятиям по футболу я использую:

1. Валеологическое просвещение воспитанников и их родителей. На родительских собраниях широко освещаю вопросы, связанные с состоянием здоровья, условиями его сохранения и укрепления, рассказываю о профилактике заболеваний, о необходимости полноценного питания. Включаю родителей в процесс обсуждения проблем, привожу статистические данные. На занятиях практикую беседы о здоровом образе жизни. При выполнении различных упражнений объясняю детям значение каждого из них. С целью более наглядного представления о здоровом образе жизни использую компьютерные презентации. Это особенным образом стимулирует познавательную активность детей, повышает интерес, способствует усвоению основных правил соблюдения здорового образа жизни.

2. Основными видами нетрадиционных занятий являются сюжетно-ролевые занятия, уроки здоровья. На тренировочном занятии детей делю на группы, в группах ослабленных детей следую принципам и нормам предоставления детям таких упражнений, которые способствуют снятию умственного напряжения, исключаю длительные статические нагрузки. Использую физические упражнения, которые направлены не только на физическое развитие детей, но и имеющие лечебно-воспитательный эффект, корригирующие, коррекционные упражнения. Например, ходьба по лестнице, гимнастическим палкам, канату укрепляет и развивает мышцы стопы и предупреждает развитие плоскостопия. Упражнения со скакалкой и обручем содействуют формированию правильной осанки, благотворно действуют на сердечно-сосудистую и дыхательную системы.

3. Комбинирую игровой, соревновательный и круговой метод. Применяя тот или иной метод, учитываю возрастные особенности учащихся, не допускаю переутомления, направляю их действия и контролирую нагрузку. С целью полного и точного описания техники упражнений для наглядности показываю последовательность действий. В своей практике применяю методы разбора упражнений, подсказываю, помогаю выполнять, но при этом учитываю физическое развитие и уровень физической подготовленности ребёнка. Уверен, что методы убеждения и поощрения оказывают на детей особое воздействие.

Именно на интересе детей к занятиям необходимо строить тренировочный процесс, тем самым, формируя навыки и умения, обеспечивающие мотивацию на здоровье. На своих занятиях стараюсь создать такие условия, чтобы у ребенка “появился аппетит” заниматься спортом, чтобы он понял полезность движений для своего здоровья.

Профилактика гиподинамии во многом зависит и от позиции семьи к данной проблеме. Именно поэтому, я уделяю большое внимание на привлечение семей в различные мероприятия внеурочной деятельности.

Анализ результативности
Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что при сравнении протоколов сдачи СФП и ОФП нормативов в начале учебного года и в начале второго полугодия свидетельствует о том, что у юных футболистов повышается степень физической подготовленности, дети стали меньше болеть простудными заболеваниями, что свидетельствует повышению иммунитета.  

Работая по здоровьесберегающим образовательным технологиям позволило:

– повысить динамику роста физической подготовленности занимающихся;

– повысить интерес учащихся к занятиям и мотивацию к соблюдению здорового образа жизни;

– повысить динамику состояния здоровья учащихся;

– здоровье сберегающие технологии, несомненно, должны использоваться в процессе оздоровления юных футболистов.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта

     Для анализа своей деятельности я провожу ежегодный мониторинг состояния физической подготовленности учащихся с целью:

Выявить состояние физической подготовленности и здоровья занимающихся.

Разработать рекомендации для индивидуальной работы по совершенствованию физической подготовленности юных футболистов.

Проанализировать результативность работы по физическому воспитанию, сохранению и укреплению здоровья учащихся в школе.

При использовании данного опыта,  мне пришлось проанализировать большой объемом информации, которую необходимо было систематизировать, осмыслить, обобщить и представить как совокупность знаний.

Адресные рекомендации по использованию опыта

Данный опыт может быть востребован учителям физической культуры, тренерам - преподавателям ДЮСШ. Опыт можно использовать как начинающим педагогам, так и педагогом с большим стажем работы

