Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта Зюковой Карины Хафизовны, учителя русского языка и литературы МОУ «Лямбирская средняя общеобразовательная школа №1»

Описание собственного педагогического опыта по проблеме «Нравственное воспитание на уроках русского языка и литературы».

Воспитать человека интеллектуально,
не воспитав его нравственно, - значит
вырастить угрозу для общества. 
Теодор Рузвельт
Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Еще со школьной скамьи начинается формирование будущего любой страны. Если с этой точки зрения взглянуть на будущее России, то можно сказать, что оно весьма печально, ведь духовно-нравственные ценности, годами накопленные нашими предками, почти исчерпаны. Из школ практически уходит  система духовно-нравственного образования и воспитания. 
К сожалению, изменение общественных отношений в нашей стране повлекло за собой сложные духовные проблемы
В наше время растет новое поколение молодежи. Это дети, воспитанные не на добром отечественном кинематографе, а на агрессивных видеоиграх и фильмах ужасов. Часто школьники, едва переступившие порог образовательного учреждения, стремятся копировать главных героев этих игр и фильмов.
Кто придет завтра на производство, в  научные лаборатории, школы, больницы, в социальное служение, в армию? От этого вопроса зависит дальнейшее возрождение России.

Прежде всего учителя должны  защитить детей от насилия, сделать их невосприимчивыми к злу и способными творить добро на благо людей. Это задача решается прежде всего с помощью духовно-нравственного воспитания на уроках русского языка и литературы.
Регулярная работа по духовному оздоровлению, нравственному воспитанию – труд не напрасный, если придать ему большое значение и проводить регулярную работу в этом направлении. 

Русский язык и литература-это те предметы, которые позволяют на каждом уроке уделять внимание вопросам духовно-нравственного воспитания учащихся. 
Основными задачами духовно-нравственного воспитания учащихся на уроках русского языка являются:

- возрождение нравственных ценностей;

- становление основ морали и нравственности;

- формирование гуманизма к окружающему;

- формирование потребности самосовершенствования;
-формирование нравственных качеств личности в процессе ее обучения;
-воспитание гражданина и патриота;
-формирование у обучающихся представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа, осознание учащимися национального своеобразия русского языка.     
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

 Воспитание Гражданина является общей целью образовательной системы России. Эта цель нашла отражение в Законе РФ «Об образовании». Воспитание гражданственности является одним из основных принципов государственной политики в области образования

 Ведущая педагогическая идея моего опыта – вырастить такого ученика, который станет истинным гражданином своей страны, способным быть героем не только на поле боя, но и в жизни, в нравственных сражениях за справедливость, за счастье.

Чтобы воплотить мою идею в жизнь необходимо:

- внедрение современных педагогических технологий в работу с детьми

- создание на уроках благоприятной  атмосферы успеха, комфортности, творчества для каждого ребенка, 

- постоянный творческий поиск разнообразных методов, форм и приёмов, оказывающих содействие творческой деятельности детей

- накопление собственного опыта работы, изучение опыта коллег, постоянное расширение кругозора.
        Каждый урок – это разнообразие форм, видов, методов, структур. Это урок мысли, единство ума педагога и учеников.

        Современный урок русского языка важен не только отработкой знаний, умений и навыков – он должен быть интересным и проблемным для ребенка, развивающим его способности. Необходимым условием для этого является активная творческая деятельность ученика. Добиться этого можно только за счёт создания необходимой рабочей и эмоциональной атмосферы и личным соучастием в каждом творческом процессе.
Педагогические условия, обеспечивающие развитие духовно- нравственных ценностей:

- разработка школьных образовательных проектов, направленных на формирование у обучающихся представлений о традиционных духовно-нравственных ценностях.
-сочетание традиционных форм обучения с инновационными

- осуществление ценностно-смыслового насыщения содержания урочной и внеурочной деятельности
- диалогизация урочной и внеурочной деятельности
-становление духовно-нравственной направленности субъектной позиции обучающися.
      По словарю С. И. Ожегова, нравственность – это правила, определяющие поведение; духовные и душевные качества, необходимые человеку в обществе, а также выполнение этих правил, поведение.

Духовный – 1) относящийся к умственной деятельности, к области духа; 2) церковный.

       В словаре нет определения, что такое духовность. Возможно, потому, что само существо духовности не поддается точному определению и рациональному осмыслению.

Заниматься проблемой духовно-нравственного образования одинаково полезно как учителю, так и ученику.

       Уроки духовности жизненно важны, так как именно здесь трудится душа, происходит открытие нравственных истин, добываются знания о мире, о жизни в нем, о самом себе. 

        Уроки литературы значительны прежде всего тем, что они побуждают вести взволнованный разговор о непростых проблемах нашей жизни, о сложной судьбе героев произведений, об утрате нравственных идеалов, о добре и зле, о роли семьи в воспитании человека.

        Наблюдение над текстом, внимательном прочтении его необходимы на уроке для того, чтобы ребенок понял главное: зачем автор пишет свой рассказ, повесть, поэму. А, следовательно, прийти к выводу о том, в чем помогает герой разобраться читателю, чему учит данное произведение. Добиваясь того, чтобы школьники проникали в эмоциональный мир героев, выявляли авторское отношение к ним, а затем вырабатывали собственные оценки персонажей, учитель объединяет задачи нравственного воспитания с задачами литературного развития. Это способствует и развитию читательских навыков, и глубокому постижению произведения искусства, и повышению уровня нравственной воспитанности детей, и формированию их нравственных идеалов.

        Раскрыть потенциал ученика помогают интересные и эффективные формы организации деятельности учащихся, необычные творческие задания.
Литературные дискуссии , форма обсуждения, ролевая игра, групповая форма работы, анкетирование. 
        Для решения духовно-нравственного воспитания на уроках литературы провожу уроки-исследования, беседы, семинары, дискуссии, которые позволяют в непринужденной беседе рассуждать о настоящих человеческих ценностях: о долге, о чести, об ответственности за свои поступки, о величайшей силе любви, о семье.

Огромный запас нравственности несут уроки, посвященные устному народному творчеству.

        Богатыми возможностями воспитательного воздействия обладают произведения о Великой Отечественной войне. Именно в военной прозе сходятся волнующие современного читателя проблемы долга и личной ответственности за судьбу отечества, мира, проблемы нравственного выбора и патриотической памяти.

       Книги о войне несут огромный воспитательно-патриотический заряд. Эти книги заставляют гордиться своей страной, своим народом, помогают понять самого себя, осознать значение каждого человека, заставляют искать свое место в жизни, по–доброму относиться к окружающим людям.

О своем отношении к войне ребята высказываются в творческих работах

        Конечно, результат формирования ценностных ориентаций личности – дело не одного и даже не двух лет. Но если после наших уроков учащиеся станут хоть немного чище, добрее душой друг к другу и окружающим людям, если понятия долг, честь, ответственность, порядочность не останутся для многих фразой из книги, то такие уроки станут поистине уроками «нравственного воспитания». Тогда учитель может считать свою задачу выполненной.
Теоретическая база опыта

В своей работе я опираюсь на методические рекомендации, практические материалы, учебные пособия. В основе моего педагогического опыта лежат, в первую очередь, учебно-методические пособия:

1.Нравственность в современном мире: методический материал / Сост. О.В. Крючкова, О.А. Хаткевич. - Минск: Красико-принт, 2003. - 128 с. - (Деятельность классного руководителя).
Морально-нравственное воспитание учащихся. Теоретический и практический материал. Специалистам учебно-воспитательных учреждений.

2.Нравственность в современном мире: методический материал / Сост. О.В. Крючкова, О.А. Хаткевич. - Минск: Красико-принт, 2003. - 128 с. - (Деятельность классного руководителя).
Морально-нравственное воспитание учащихся. Теоретический и практический материал. Специалистам учебно-воспитательных учреждений.

3. Болдырев Н.И. Нравственное воспитание школьников. - М.: Просвещение, 1979

4. Воспитание личности школьника в нравственной деятельности: Метод. Рекомендации/Ом. гос. пед. ин-т им. Горького - Омск: ОГПИ, 1991
5. Ермакова Е. Курс нравственного воспитания "Этика". // Народное образование. 2003. № 9-10.

6. Практикум по педагогике/ Под ред. З.И. Васильевой. М.: Просвещение, 2007. 144 с.

Толкачёва Л. Всех выше должно стоять образование нравственное. // Сельская школа. 2002. № 1
Под духовно-нравственным воспитанием понимается процесс становления человека, формирование у него

-нравственных чувств (совести, долга, веры, патриотизма)

-нравственной позиции (способности к различению добра и зла, проявление самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний)

-нравственного облика (терпимости, милосердия, кротости, неозлобленности)

-нравственного поведения (готовность служить людям и Отечеству)
В основе формирования духовно-нравственных ценностей методической системы лежит деятельный подход, который осуществляется через основные виды деятельности:

-эстетическая (формирование эстетического вкуса как ориентира самостоятельной учебной деятельности, формирование основных теоретико-художественных понятий для овладения анализом и оценкой литературно-художественных произведений)

- интеллектуальная ( формирование и развитие умений грамотного и свободного владения устной и письменной речью, навыкам логического мышления)

- познавательная (формирование системы гуманистических и духовных понятий)

- творческая (создание творческих работ, проектов)

- исследовательская ( исследовательские работы)
Духовно-нравственное воспитание – это процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на развитие ценностно-смысловой сферы личности, ценностно-ориентирующей деятельности, сущность которой заключается в целенаправленном осмыслении, оценке человеком окружающего мира и собственного «Я». 
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
При формировании нравственных качеств личности использую:
1. Проблемное обучение
          С точки зрения классической дидактики, проблемное обучение – это обучение, при котором учитель, создавая проблемные ситуации и организуя деятельность учащихся по решению учебных проблем, обеспечивает оптимальное сочетание их самостоятельной поисковой деятельности с усвоением готовых выводов науки (А,М. Матюшин, М.И. Махмутов, И.Я. Лернер, М.Н. Скаткин, Т.В. Кудрявцев и др.). Использую при объяснении нового материала, закреплении и контроле. Реализую в форме диспута по вопросам, содержащим какое-либо противоречие, который присутствует практически на каждом уроке литературы.
Например, на заключительном обобщающем уроке в 5 классе по В.Г. Распутина «Уроки французского» мы проводим дискуссию, размыляшляем над проблемным вопросом: «Поступок Лидии Михайловны – подвиг или преступление?»

2. Технология исследовательского обучения и проектные методы  обучения.
Проектно-исследовательская деятельность – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе.
Исследовательская деятельность подразумевает в первую очередь индивидуальную деятельность учащегося. Например, на уроке русского языка по теме «Профессиональные слова» можно выполнить проект «Профессиональное древо моей семьи». Исследовательские работы учащихся могут быть такими: «Причины появления древнерусской литературы" (5класс), «Отражение исторических событий в стихотворении М.Ю. Лермонтова «Бородино» и др.
Проектная деятельность способствует развитию у обучающихся исследовательских умений, аналитического мышления, формирует информационные, коммуникативные, социальные, информационные компетенции, связанные с умением учиться всю жизнь.
Примером такого типа проекта, как ролевой проект, явилась групповая творческая деятельность учащихся 6 класса на уроке литературы при изучении темы «Поэты о Великой Отечественной войне».
Для осуществления проектов были предприняты экскурсии в музеи Боевой славы,  встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, в  музей им. Степана Эрзи, в результате которых были отобраны не только необходимые информационные материалы, но и предоставлен опыт участия в решении проблемы проекта «Что такое патриотизм?».
3. Технология коучинга.
Коучинг довольно эффективно можно внедрять на уроках русского языка и литературы. Ключевые установки и ценности естественным образом можно включить в любое занятие, как русского языка, так и литературы: развитие навыков целеполагания, проектирования, разработка проектов, гипотез, опора на творческую  инициаиву, позитивную мотивацию, желание пробовать, ошибаться, но идти дальше. 

Я использую на уроках русского языка и литературы следующие коуч-технологии:
-Беседа посредством сильных и открытых вопросов

-Тоны голоса

- Лестница вопросов по логическим уровням

- Метод глубинного слушания

- Шкалирование

- Линия времени

- Колесо жизненного баланса
-Т-технология
- Индивидуальные и групповые коуч-сессии и многие другие.

       В коучинге основным языком общения коуча и клиента является язык вопросов, и коуч владеет целым арсеналом самых разных вопросов. И задача коуча состоит в том, чтобы находить такие вопросы, которые помогут клиенту максимально продвинуться к его цели, расширят границы его восприятия.

       Т-технология – одна из моих любимых.      

       Т-Модель включает в себя 2 этапа  1) расширение, варианты 2) фокус на 1-2 вариантах

       Что же происходи на этих этапах? На первом этапе ученики подбирают все возможные вопросы по определенной теме,все что может быть им интересно, все, что можно обсудить на уроке(это могут быть вопросы по разделу, по герою, по теме). На втором этапе происходит фокусировка на 1 -2 наиболее ценных вопросах, самых интересных, по мнению учеников.

        Например,  на уроке литературы в 6 классе читаем эпизод из рассказа В.Г. Распутина «Уроки французского» (игра учителя с учеником на деньги) . Задача учеников: попробовать собрать и записать, как можно больше вопросов по данному эпизоду. То есть те вопросы, которые они хотели бы обсудить на данном уроке. Далее письменно фиксируются все вопросы, из всех предложенных выбираются самые важные по мнению учеников. 

       Таким образом, дети самостоятельно составили вопросы, которые им показались интересными, самостоятельно выбрали наиболее важные и получили на него ответ. 

В своей работе также использую открытые вопросы.

Открытые вопросы — это вопросы, на которые нельзя ответить односложно, которые построены таким образом, что вызывают содержательный ответ (мысль, суждение, изложение фактов, позиции и др.). Они используются для того, чтобы выяснить знания человека по теме беседы. Грамматическим при​знаком открытых вопросов является наличие в них вопроси​тельных слов: что, где, почему, как и т.п. 
       В  отличие от закрытых открытые вопросы:

- более информативны, подразумевают поиск множественных ответов;

- ориентированы в будущее;

- помогают людям думать шире и глубже, идти дальше;

- не подталкивают к суждениям.
4. Игровые технологии позволяют разнообразить процесс обучения и активизировать деятельность учащихся. Лучше всего использовать на этапе проверки знаний по предмету.

Например: "Своя игра" (контроль знаний за I полугодие в 6 классе), урок - "Что? Где? Когда?" (5 класс), урок-соревнование "Литературный КВН" (соревнование между сборными командами из учащихся с 5 и 6  классов)
5.  Педагогические мастерские
Мастерская – необычная форма проведения урока – получила развитие в практике французских педагогов, представителей группы нового образования (П.Ланжевен, Анри Валлон, Жан Пиаже и др.). Сущность рассматриваемой технологии заключается в том, что в атмосфере уникальным образом организованного учебного процесса ученики сами добывают и осмысливают знания по предмету.

Одной из особенностей работы мастерской является то, что учитель как оратор, рассказчик, разъяснитель нужен ученикам лишь тогда, когда самостоятельный поиск не завершается открытием. Однако открытия непременно ждут ученика в мастерской. Сверяя  свои старые знания по какой-то проблеме с новым знанием, которое он «добыл» сам, ребенок раскрывается, начинает верить в свои возможности. И это главное.

6.Здоровьесберегающие технологии.
Русский язык и литература – серьёзные и сложные предметы. На этих уроках учащимся приходится много писать, а потому учитель-словесник должен уделять особое внимание здоровьесберегающим технологиям.

Большое значение имеет организация урока, поэтому строю урок в соответствии с динамикой внимания учащихся, учитывю время для каждого задания, чередую виды работ. Так, например, во время объяснительного диктанта не только объясняем орфограммы, пунктограммы, но и проводим морфемный, фонетический, лексический разборы.

Во избежание усталости учащихся чередую виды работ: самостоятельная работа, работа с учебником (устно и письменно), творческие задания – необходимый элемент на каждом уроке. Они способствуют развитию мыслительных операций памяти и одновременно отдыху ребят.

Индивидуальное дозирование объёма учебной нагрузки и рациональное распределение её во времени достигается благодаря применению гибких вариативных форм построения системы учебного процесса. Использование на уроках литературы разноуровневых заданий также способствует сохранению здоровья учащихся.

Различные тестовые задания с выбором ответа, с открытым ответом; задания на перегруппировку; на распознавание ошибок, на поиск ошибок позволяет избежать монотонности на уроке.

Чтобы не было перегрузки учащихся, строго соблюдаю объём всех видов диктантов, тестов для изложений, а контрольные и зачётные работы провожу строго по календарно-тематическому планированию.

На каждом уроке в любом классе делаю в течение урока игровые  паузы, зрительную гимнастику  и, конечно,  эмоциональную  разгрузку (2-3 минуты).

Стараюсь  вызывать положительное отношение к предмету, общаюсь с детьми доброжелательным и эмоциональным тоном.
7. ИКТ
Считаю применение информационных технологий необходимым на уроках русского языка, литературы и мотивирую это тем, что они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективно организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам русского языка и литературы, активизируют познавательную деятельность учащихся, осовременивают урок.

Одним из преимуществ использования новых информационных технологий является переакцентирование с вербальных методов обучения на методы поисковой и творческой деятельности. Конечно, использование образовательной информации, размещенной на дисках, не является заменой учебникам или его новым вариантом. Оно создает основу для организации самостоятельной деятельности учащихся по анализу и обобщению материала при широком использовании индивидуальных и групповых форм организации учебного процесса. Использование образовательной медиатеки позволяет представить обширный и самый разнообразный материал, выбрать последовательность знакомства с предлагаемой информацией и степень глубины этого знакомства, “извлечь” любой материал и использовать его в самостоятельных работах учащихся, озвучить любой текст.

Информационные технологии можно использовать для всех типов уроков:

1. изучение новых знаний и формирование новых умений;

2. практического применения знаний, умений;

3. обобщения и систематизации изученного;

4. контроля и коррекции знаний, умений;

5. комбинированные (смешанные).

На всех этапах уроков русского языка и литературы можно использовать такой инструмент исследования (в качестве источника дополнительной информации по предмету, способа самоорганизации труда и самообразования, возможности реализации личностно-ориентированного подхода в образовании), как презентации, тесты.

На уроках русского языка и литературы широко применяю компьютерные программы, разного вида презентации с использованием мультимедийного проектора.
 Применение ИКТ на уроках дает следующее:

-развитие умения учиться самостоятельно;

-развитие творческого потенциала личности;

-ликвидация пробелов в знаниях и оказание помощи слабоуспевающим ученикам;

-удовлетворение индивидуальных особенностей и потребностей школьника.

Компьютер дает в обучении именно то, чего часто не хватает на уроках: восприятие через визуальный и кинестетический каналы. Такие мультимедиа, как слайд, презентация или видеопрезентация, завоевывают большую популярность, т.к. презентация позволяет привлечь и удерживать на более долгий срок внимание и воздействует более чем на один орган чувств. Ребенок сам выбирает темп работы, а часто и вид деятельности (обучение, тренировка, контроль). Если на самоподготовке на помощь учащимся приходят интересные мультимедийные учебники, то на аудиторных часах традиционного типа интересным будет применение презентаций.

Самостоятельно созданные презентации использую на разных этапах урока:

-на этапе целеполагания и выведения темы урока;

-при организации словарной работы;

-при изучении нового материала,

-при закреплении;

-на этапе контроля

Урок- презентация – это, прежде всего, урок приобщения школьников к творческой деятельности на учебном материале. Это урок сотрудничества учителя и учеников.

Банк уроков — презентаций: 
Творческая мастерская «Составление рифмованного текста»

«Этот мир очарований, этот мир из серебра» (серебряный век русской поэзии)

«Художественные полюса русского символизма: К.Бальмонт и В.Брюсов»»

«Победа или поражение Герасима? (поединок в душе героя)

«Учимся ораторскому искусству»

«Встреча с Л.Н.Толстым»

Презентации в рамках внеурочной деятельности: : 
Работа проблемно – творческой группы «Технология дифференцированного обучения»

Брейн –ринг «Берегите русский язык»

Недели русского языка в школе
Анализ результативности

1. Изучение за период с 2016-2019 г. уровней сформированности нравственной и гражданской позиции у учащихся (тест «Размышляем о жизненном опыте») выявил повышение уровня нравственной воспитанности у учащихся и сформированной ориентации на другого человека.
2. Полученные результаты показывают, что изменился набор жизненных ценностей учащихся. Ценностные приоритеты  определяются так: любовь, семья, здоровье, самореализация, активное участие в жизни общества для достижения позитивных изменений.
3. О формировании морально-этических идеалов позволяют судить творческие работы учащихся.
4. Личные запреты, которые накладывают на себя учащиеся: наркотики, алкоголь, предательство, преступление.
5. Отмечается повышение познавательного интереса к изучению русского языка и литературы.
6. Отмечаются позитивные результаты внеурочной деятельности обучающихся по русскому языку и литературе: 
· Кашина Анастасия, ученица 7А класса, стала призёром муниципального этапа конкурса юных чтецов «Живая классика» (2018 год),
·  Потапкина Дарья, ученица 7А класса – победитель районного конкурса сочинений, посвященного Дню защитника Отечества(2018 год),
·  Медведева Виктория – призер муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений (2018 год), 

· Ариков Эвинир, ученик 6Б класса получил диплом 3 степени в открытой российской олимпиаде по русскому языку (2017 год) 
· Аржанова Дарья, ученица 7А класса, заняла 1 место в Международной олимпиаде по русскому языку «Мириада открытий» (2016 год)
7. Личные запреты, которые накладывают на себя учащиеся: наркотики, алкоголь, предательство, преступление.
Адресные рекомендации по использованию опыта
Имеется возможность широкого использования опыта в профессиональной педагогической деятельности учителей русского языка и литературы.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

Учитель: Зюкова К.Х.

Предмет: литература

 Класс: 6  

             Тема: Образ учителя в рассказе В.Г. Распутина «Уроки французского».
Тип урока: Урок закрепления знаний.

Планируемые результаты: 

Предметные УУД: овладевать технологией проблемного обучения; осознанно воспринимать художественное произведение в единстве формы и содержания; адекватно понимать художественный текст и давать его смысловой анализ, интерпретировать прочитанное; осознавать художественную картину жизни. 
Метапредметные УУД: определять цель, проблему в деятельности; планировать деятельность; работать по плану, сверяясь с целью; представлять информацию в разных формах; сравнивать; создавать устные и письменные тексты; излагать своё мнение; организовывать работу в группах.

Личностные УУД: формировать целостное мировоззрение; самоопределяться; уметь самостоятельно делать свой выбор в решении учебной задачи; вырабатывать уважительное отношение  к одноклассникам; формировать  нравственные  качества  ребёнка такие, как доброта, бескорыстие,  а также уверенность в себе, самостоятельность; формировать  способность к осознанному и объективному отношению к собственным поступкам;  развивать творческие способности учащихся.
Материально-техническое обеспечение: УМК «Литература.6 класс» под ред.В.Я.Коровиной», раздаточный материал, карточки урока,презентация, компьютер, экран, проектор.

Эпиграф к уроку: «Зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь». А. де Сент-Экзюпери

	Основные

этапы урока
	Содержание творческого взаимодействия педагога и обучающегося
	Формируемые УУД

	
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающегося
	

	Этап мотивации, актуализации знаний
	1.СЛАЙД 1. 

-Здравствуйте, ребята. Всем прекрасного настроения! Я очень рада, что вместе с вами, такими… А какие вы, ребята? Прошу дружно вас ответить : «Да», если вы согласны с определением. «Нет»,- если не согласны. Готовы? Вы любознательные? Сообразительные? Умные? Креативные? Активные?

-Спасибо, ребята. Вы, порой, проказники и шалуны, но все равно замечательные! Я очень рада, что вместе мы проведем урок литературы. Работать будем и коллективно, и в группах.

-Есть произведения, о которых можно говорить бесконечно. С одной из таких книг я познакомилась в школе. Рассказ «Уроки французского» В.Г. Распутина стали для меня ориентиром доброты в моей работе.

-Вы, наверняка, помните мудрые слова А. де Сент Экзюпери «Зорко одно лишь сердце, главного глазами не увидишь». Это высказывание станет эпиграфом к нашему уроку. СЛАЙД 2

-Что это-самое главное, которое нельзя увидеть глазами? Что способно разглядеть только сердце? Я не прошу дать ответ сразу. А пока предлагаю игру «Угадай слово» СЛАЙД 3. Ваша задача от значения перейти с понятию, то есть угадать, о каком понятии идет речь. У вас на столах есть листы, открепите их и разложите, как показано на экране. СЛАЙД 4. Начнем игру!


	Учащиеся отвечают на поставленный вопрос.

Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.


	Организовывать работу в группах.

Излагать своё мнение.

	Этап

целеполагания и планирования


	1.Учитель сохраняет интерес к изученному произведению и предлагает ответить на вопрос:

- А кто из героев прочитанного вами рассказа В.Г. Распутина «Уроки французского» обладает всеми этими качествами? СЛАЙД 5

-Слово «УЧИТЕЛЬ» располагаем в центре кластера. Несложно догадаться, кто будет героем нашего урока. Тема напрашивается сама. Какие будут предположения? Запишем ее в карточке урока.

-Чтобы продолжить работу, предлагаю определиться с задачами урока. На какие вопросы, на ваш взгляд, нам предстоит ответить?

- Ребята, вы уже знаете историю создания рассказа «Уроки французского». В далеком 1973 году книге исполняется 45 лет. А кто стал прообразом Лидии Михайловны?

-Именно Лидия Михайловна Молокова и является прототипом , который послужил поводом для создания образа главной героини рассказа. СЛАЙД 6.

-Давайте вспомним, что такое образ и прототип. Подсказки вы найдете в карточках урока. СЛАЙД 7


	Учащиеся отвечают на поставленный вопрос

Ученики определяют тему и задачи урока

Пара учеников знакомит класс с толкованием лексического значения слов «образ», «прототип»


	Определять цель, проблему в деятельности.

Организовывать работу в группах.

Излагать своё мнение.

	Этап

концептуализации и моделирования


	Учитель организует диалог, направленный  на самостоятельное планирование деятельности:

- Ребята, согласитесь, составленный нами кластер уже говорит о многом: Лидия Михайловна-добрая, отзывчивая, чуткая, человечная. Чего не хватает нашему тезису?

 .Учитель организует работу в группах, направленную на анализ профессиональных и личных качеств Лидии Михайловны.

- Аргументами послужат цитаты, которые я вам сейчас раздам. Ваша задача распределить их так, чтобы они являлись аргументом открытых нами качеств. То есть мы продолжим работу над кластером, дополнив его аргументами. У вас есть и пустые листы. Это неспроста. Возможно, вы откроете новые качества. Работайте дружно и сообща в группах.

- Прошу прокомментировать каждое качество 1 и 2 группой.

-Возникли ли трудности? Остались ли качества без соответствующих цитат?

-Таким образом, В.Г. Распутин представил нам цельный положительный образ учительницы. Именно эти качества помогли главному герою не потеряться в жизни и не разочароваться в ней.


	Учащиеся в группах выполняют задания, связанные с определением профессиональных и личных качеств Лидии Михайловны в предложенных им художественных отрывках(цитатах)

Учащиеся дополняют кластер цитатами-аргументами.
	Работать по плану, сверяясь с целью.

Представлять информацию в разных формах.

Сравнивать.

Излагать своё мнение.

Организовывать работу в группах.



	Физкультминутка.


	Учащиеся встают со своих мест и повторяют за учителем движения.

Раз - подняться, потянуться,

Два – нагнуться, разогнуться,

Три – в ладоши три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре – руки шире,

Пять – руками помахать, 

Шесть – на место тихо сесть
	
	

	Этап проблематизации


	1. Учитель предлагает для просмотра эпизод  из художественного фильма «Игра в пристенок» Е.Ташкова «Уроки французского» и организует побуждающий диалог, подводящий учеников к проблемной ситуации:

-Ребята, но так ли все просто? Есть ли в произведении эпизод, который можно прокомментировать с разных позиций? Эпизод, вызывающий противоречивые чувства и неоднозначное отношение? Давайте посмотрим эпизод из фильма «Уроки французского». ПРОСМОТР ВИДЕО

2. Учитель озвучивает проблемный вопрос:

- Поступок Лидии Михайловны- подвиг доброты или преступление педагога? Попробуем ответить на этот непростой вопрос.

3.Учитель фиксирует выдвинутые учениками гипотезы (мнения), организует их обсуждение в группах.

- Что подсказывает вам ваш разум и ваше сердце?

Давайте посмотрим, как сам В.Г. Распутин относится к поступку Лидии Михайловны, оправдывает ли ее. СЛАЙД 9, 10

Учитель просит провести обобщение и ответить на проблемный вопрос урока.

- Какую же роль сыграла учительница в жизни мальчика? 

-Рассказ «Уроки французского» автобиографический.Само произведение-благодарность Лидии Михайловне за участие в его судьбе. СЛАЙД 10.

-Ребята, вспомните, с чего мы начали урок? Эпиграф? Так что же это- самое главное, которое нельзя увидеть глазами? СЛАЙД 11.
	Учащиеся формулируют ответ на проблемный вопрос урока.

Обращение к эпиграфу, его толкование.


	Определять цель, проблему в деятельности.

Организовывать работу в группах.

Излагать своё мнение.

	Этап рефлексии


	1.Учитель организует контрольно - оценивающую деятельность.

2. Кому тема урока показалась интересной, важной?

- Какая группа довольна своей работой на уроке?

- Мы с вами умеем помогать друг другу?

-Мы славно потрудились!
	Учащиеся отвечают на поставленные  вопросы.

Учащиеся выставляют отметку группе
	Умение соотносить цели и результаты своей деятельности; вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы.

Создавать устные и письменные тексты.



	Домашнее

 задание
	Учитель предлагает два варианта итоговой письменной работы:

1.Каким должен быть учитель

2.Учитель в моей жизни.
	
	Создавать устные и письменные тексты.




