ОТЧЕТ  о работе комиссии по контролю над качеством питания в Темниковской СОШ №1.

Роспотребнадзор разработал методические рекомендации, которые позволяют родителям контролировать, как и чем питаются дети в школе. В Темниковской СОШ №1 с 1 сентября создана административно- общественная комиссия по контролю за качеством питания. Председатель комиссии Красноперова Ирина Николаевна- заместитель директора по ВР.(приказ №47 от от 01.09.2020). В состав комиссии входят и родители. Родительский контроль проводился  8 сентября, 7 октября, 18 ноября, и 11 декабря 2020 года (согласна графика 1 раз в месяц). Присутствовали родители Шнягина Г.М. (сын в 7а кл.), Антошкина А.С. и Рыскина Н.П. (дочери в 8а кл.) и Алешина Е.В. (дочь в 6б кл).
Комиссия вместе с законными представителями обучающихся оценивала: соответствие реализуемых блюд утвержденному меню, санитарно-техническое состояние обеденного зала, столовой посуды, условия соблюдения правил личной гигиены обучающимися, объем и вид пищевых отходов после приема пищи, вкусовые предпочтения детей, удовлетворенность ассортиментом и качеством потребляемых блюд по результатам выборочного опроса детей. Отзывы и рекомендации отражены в книге жалоб и предложений, а также в бланке посещения СОШ №1, которые размещены на стенде в помещении столовой. В целом работа столовой оценена на «хорошо» и «отлично».
Порядок проведения мероприятий по родительскому контролю за организацией питания обучающихся регламентируются ПОРЯДКОМ доступа законных представителей обучающихся в организацию общественного питания и ПОЛОЖЕНИЕМ о порядке проведения мероприятий по родительскому контролю за организацией горячего питания в СОШ №1. 

