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                                 Никто, кроме нас!


    Среди самых  важных прав человека и гражданина - «право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного  самоуправления, а также участвовать в референдуме …» ( Статья 32 Конституции Российской Федерации).
 «Гражданин Российской Федерации, достигший 18 лет, вправе избирать и быть избранным…»  (Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации») 
Каждый школьник сегодня –     это избиратель завтра! 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


       

 Из истории развития избирательного права
    С древних времен на Руси существовали выборные традиции.  Формой проявления демократии являлся вечевой институт.     Участниками веча могли быть «мужи» -главы всех свободных семейств сообщества (племени, рода, поселения, княжества).      Вече созывалось для обсуждения и решения насущных вопросов общественной, политической и культурной жизни.  Вече имело огромное  значение   в Новгородской и Псковской феодальных республиках в  XIII-XV веках.
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     С образованием централизованного российского государства (XV-XVI вв.) появляется новый законосовещательный орган - Земский собор, который созывался  для решения наиболее значимых вопросов (войны и мира, крупных реформ и др.).
   Во времена правления Екатерины II главной распорядительной структурой стала Городская дума. 
    6 августа 1905 года был опубликован Манифест об учреждении Государственной думы. Избирательное право XX века отличается тщательным подбором круга избирателей. Например, не имели права голоса женщины, военнослужащие, кочевые народы, студенчество и молодежь до 25 лет.
 В XXI веке….
    Гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, имеет право избирать, голосовать на референдуме, а по достижении возраста, установленного Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, - быть избранным в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

       Гражданин Российской Федерации, который достигнет на день голосования возраста 18 лет, вправе участвовать в предусмотренных законом и проводимых законными методами других избирательных действиях, других действиях по подготовке и проведению референдума.

     Гражданин Российской Федерации имеет право избирать, быть избранным, участвовать в референдуме независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.
  Будущие избиратели! Помните: от вашего выбора зависит судьба России!

 

 Выпуск подготовили учащиеся 10А класса
В других странах…
 С  16-17 лет разрешено голосовать в Бразилии,  Австрии, Никарагуа и Аргентине,   Судане и Индонезии.  В Германии 16-летние граждане могут отдать свой голос в местных выборах, а 16-17-летним шотландцам в 2014 году впервые позволили участвовать в референдуме.
     интересно…
 В Эстонии можно проголосовать онлайн с помощью ID-карты и PIN.

   …как голосуют в космосе?
   Американским астронавтам на МКС отправляют бюллетени, в которых они проставляют галочки, а затем их возвращают обратно на Землю. С российскими космонавтами все несколько иначе: за них голосует  доверенное лицо, с которым устанавливается закрытая связь. 
  … как  -  английская королева?
В Англии нет закона, препятствующего королеве участвовать в выборах.  Но есть традиция, по которой члены британской королевской семьи не осуществляют свое избирательное право.
  …а как -  неграмотные?

   В Гамбии, например, граждане бросают цветные камешки в металлические урны, помеченные определенным оттенком, в зависимости от кандидата. Каждая урна оснащена колокольчиком, который звенит, когда камешек попадает в урну.
 Будущие избиратели! Помните  главное:
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