МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«Озерная основная общеобразовательная школа»
П Р И К А З

2 сентября 2020г.                            №_____                                           г.о.Саранск

Об организации горячего и дополнительного питания
обучающихся МОУ «Озерная ООШ» в 2020/2021 учебном году
В соответствии со ст.37  Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях"», постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 23.07.2008 № 45 «Об утверждении СанПиН 2.4.5.2409-08», в целях поэтапного перехода на организацию бесплатного здорового горячего питания для обучающихся, осваивающих образовательные программы общего образования, а так же предоставления государственной поддержки за счет средств всех уровней бюджета на эти цели, в соответствии с методическими рекомендациями Министерства просвещения  РФ и документами МП от 2.4.0180-20 «Родительский контроль за организацией горячего питания  детей в общеобразовательных организациях» и в целях  сохранения и укрепления здоровья учащихся
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Организовать в 2020 - 2021 учебном году для обучающихся 1–9-х классов в дни работы МОУ «Озерная школа» со 2 сентября 2020 года:
- горячее  питание (завтрак) учащихся 1-4 классов в соответствии с двухнедельным меню без оплаты стоимости;

- горячее двухразовое питание (завтрак и обед) обучающихся 1-9 классов с ОВЗ и инвалидов, чьи родители (законные представители) подали в МОУ «Озерная школа» заявление об обеспечении питанием в соответствии с двухнедельным меню;
- горячее одноразовое питание (завтрак или обед) обучающихся 1-9 классов из малообеспеченных семей, чьи родители (законные представители) подали в МОУ «Озерная школа» заявление об обеспечении питанием в соответствии с двухнедельным меню;

- горячее трехразовое питание (завтрак, обед и полдник) обучающихся 1-4 классов, чьи родители (законные представители) подали в МОУ «Озерная школа» заявление об обеспечении питанием в ГПД (в группах продленного дня) в соответствии с двухнедельным меню; работа ГПД может начаться только с разрешения Роспотребнадзора РМ при снижении коронавирусной инфекции СОWID19.
- горячее питание (завтрак и обед по выбору) обучающихся 1-9 классов за счет родительских средств, в соответствии с двухнедельным меню;

2. Обеспечение горячим питанием осуществлять за счет средств родительской платы, а
при отнесении обучающегося к льготной категории – полностью или частично за счет федерального, республиканского, и местного бюджета. Дополнительное питание предоставлять за безналичный расчет по электронным картам. 

3. Утвердить размер родительской платы, взимаемой с родителей (законных
 представителей) за горячее питание обучающихся, из расчета на одного человека в  день в соответствии с решением Совета депутатов г.о. Саранск от 27.12.2019г. №278, Постановлением Администрации городского округа Саранск от 9 октября 2020 г. N 1526
«О внесении изменений в постановление Администрации городского округа Саранск от 18 ноября 2015 года N 3309 «Об утверждении порядка предоставления меры социальной поддержки по освобождению от оплаты стоимости питания обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных общеобразовательных организациях, в том числе созданных в форме автономных учреждений, городского округа Саранск», Постановлением Администрации городского округа Саранск от 18 ноября 2015 г. N 3309 «Об утверждении Порядка предоставления меры социальной поддержки по освобождению от оплаты стоимости питания обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных общеобразовательных организациях, в том числе созданных в форме автономных учреждений, городского округа Саранск»: 
- 1-4 классы: завтрак – 49,63 руб., обед – 55,00 руб., полдник – 22,00 руб..

- 5-9 классы: завтрак – 50,00 руб., обед – 60,00 руб..

4. Утвердить:
- примерное цикличное меню для обучающихся 7–11 лет (приложение № 1);
- примерное цикличное меню для обучающихся 12–18 лет (приложение № 2);
- график приема горячего питания обучающимися 1–9-х классов (приложение № 3).
5. Ответственному за организацию питания библиотекарю Чикировой Анне Федоровне:
- обеспечить прием заявлений от родителей (законных представителей) обучающихся о предоставлении обучающимся платного горячего питания либо бесплатного горячего питания или частичной компенсации его стоимости;
- обеспечить сбор документов для предоставления льгот на питание обучающихся;
- сформировать списки обучающихся, чьи родители (законные представители) подали документы на предоставление горячего питания обучающимся, и предоставить их классным руководителям;
- закрепить за каждым классом в столовой обеденные столы и довести эти сведения до классных руководителей;
- готовить и предоставлять директору статистическую информацию о получении горячего питания обучающимися по возрастным категориям на основании табелей учета, предоставляемых классными руководителями.
6. Классным руководителям 1–9-х классов:
- проводить разъяснительные беседы с обучающимися, их родителями (законными представителями) о навыках и культуре здорового питания;
- своевременно и заранее до 16.00 часов текущего дня формировать электронную заявку с количеством обучающихся, которым требуется горячее питание на следующий учебный день;
- вести ежедневный табель учета приемов горячей пищи обучающимися по форме, установленной в приложении № _ к положению об организации питания обучающихся;
- осуществлять контроль при приеме пищи обучающимися;

- осуществлять контроль своевременного перечисления родителями (законными представителями) средств на горячее питание обучающихся;

- осуществлять контроль использования поступающих родительских средств на горячее питание детей в полном объеме;

- предоставлять ответственному за организацию питания данные о количестве фактически полученных обучающимися приемов горячей пищи.
7. Учителям-предметникам, ведущим урок в классе перед переменой, установленной для
 приема горячей пищи обучающимися:
- организованно сопроводить обучающихся в столовую по окончании урока;
- проследить за соблюдением обучающимися правил личной гигиены перед входом в столовую обрабатывать руки антисептиком с применение локтевого дозатора;
8. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Директор школы                                         Гусев Е. Б.

С приказом ознакомлены:
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