Беседа с детьми второй младшей группы «Блокада Ленинграда».
Цель:
- Воспитывать патриотизм и  уважение к истории своей страны. Рассказать детям о героическом прошлом города - героя Ленинграда ; познакомить с понятием блокада; дать представления о тяжелых и героических днях в период блокады, показать силу духа русского человека. 
Ход беседы:
Прослушать вместе с детьми звуки шума на улице (пение птиц, шум ветра, едущих машин) спросить, что они слышали? Какие чувства у вас вызывают эти звуки? Чувство спокойствия, мы эти звуки слышим каждый день. А теперь давайте послушаем другие звуки (звук сирены, выстрелов, летящего самолета), спросить, какие звуки слышали сейчас? Какие чувства у вас вызывают эти звуки? Чувство тревоги, страха. Мы с вами прослушали звуки войны, а война-  это всегда страшно и  беспощадно.
    Много войн было в нашей стране. Но самая  страшная -  с фашистами. Началась она давно – еще не было ваших мам и пап, бабушек и дедушек.
Везде в нашей стране фашисты захватывали и разрушали города и села, взрывали мосты, убивали людей. И  весь русский народ встал на защиту своей Родины, как в этой песне, давайте послушаем («Вставай, страна огромная!») 
Жители города Ленинград, так раньше назывался город Санкт-Петербург
 не хотели пускать фашистов в свой город, тогда  фашисты решили его уничтожить совсем. Стереть с лица земли! Они хотели, чтобы вместо красивых дворцов, прекрасных храмов остались только камни и развалины, пыль и пепел, обгорелая земля и ни одного человека… Все и всех хотели уничтожить фашисты в Ленинграде.  Для этого они окружили  город со всех сторон. Кольцо из пушек, танков, фашистских солдат образовались вокруг  города. Это кольцо называется блокадой. В город нельзя было ни пройти, ни проехать. Невозможно было привезти еду, хлеб… 
 Настали страшные, голодные и холодные блокадные дни. Вот такой кусочек хлеба выдавали по специальной хлебной карточке на целый день (показать кусок хлеба весом 125 г.) Больше никакой еды не было —  только вода. А за водой надо было идти на реку Неву. Город бомбят, фашистские снаряды  разрушают дома, убивают людей. Но город продолжает жить! (дать детям подержать в руках кусочек хлеба ).
   Чтобы помочь городу, зимой, по льду Ладожского озера вот такие грузовики ( показ фото) везли хлеб в Ленинград, а обратно увозили детей, больных и раненых. Очень долго длилась блокада 900 дней.
Вся страна собирала силы для помощи Ленинграду. И наконец в январе 1944 года, 80 лет назад, удалось разорвать  кольцо блокады! В город стала поступать еда, город стал оживать. Ленинград был освобожден.  
Город получил звание города-героя. Но самое главное, ребята, помните и вы о том, что когда-то этот город сражался, погибал, но не сдался врагу! Давайте будем так же сильно любить свою родину, как любили его те, кто погиб, защищая этот город.
Прослушать  «Вставай, страна огромная!» (куплет).

