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МЕНЬШОВОЙ НАТАЛЬИ АЛЕКСАНДРОВНЫ
«Современные  образовательные технологии
 на уроках и во внеурочное время»

Современный урок - это создание учебных ситуаций для решения поставленных проблем. Очень важно, чтобы учитель поддерживал инициативу ученика в нужном направлении и обеспечивал приоритет его самостоятельной деятельности. Новые подходы в образовании побуждают учителей к поиску новых современных эффективных технологий преподавания, позволяющих достичь более высоких результатов обучения и воспитания, внедрять новые образовательные технологии в учебный процесс.
Именно поэтому я работаю над проблемой «Современные  образовательные технологии на уроках и во внеурочное время». 

Цель:  активизировать творческую деятельность и познавательный интерес учащихся на основе применения  метода проектов и ИКТ. 

Реализации целей способствовала разработанная мной система работы  через: использование проектной технологии, систему уроков, внеурочную деятельность; индивидуальную работу с учащимися; личностно-ориентированные методы обучения, организацию психолого-педагогического сопровождения процесса обучения. Сочетание использования ИКТ и проектной технологии позволяют  эффективно стимулировать познавательную активность школьников на уроках технологии, во внеурочное время, делают уроки и мероприятия яркими, интересными, вносят новизну в обучении.
Для достижения поставленной цели решаю следующие задачи:

· повышение мотивации и интереса к обучению у учащихся;

· возможность дифференцированного обучения с сохранением единой структуры теоретических знаний;

· создание на занятиях атмосферы творчества;

· способствование развитию у детей мышления, памяти, внимания, творческого воображения, наблюдательности

· развитие способностей обучающихся через овладение надпредметными способами деятельности, рефлексией.

 Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса. 

Актуальность обусловлена современными требованиями к школьному обучению и направлениями, указанными в президентской инициативе «Наша новая школа». Инновации в содержании образования поставили передо мной такие проблемы:
· Как вовлечь ребенка в активный творческий трудовой процесс?
· Как воспитать убеждением в необходимости трудится, с уважением относится к любому виду общественно полезного труда, дать трудовые навыки и умения и на этой основе сформировать потребность в труде? 

· Как сформировать всесторонне развитую личность, востребованную современным обществом?

Актуальность и перспективность опыта обусловлены творческим переосмыслением традиционных методов работы с учётом педагогической дидактики, возрастных особенностей и психологии, индивидуально-творческих возможностей и мотивов учащихся. 

Своей главной задачей считаю - дать хорошие знания, которые станут фундаментом для дальнейшего обучения, развить способность к самопознанию, пониманию своей индивидуальности, сформировать потребность учиться. Добиться этого возможно только при гуманно-личностном подходе к процессу обучения и воспитания путем внедрения в практику учителя современных образовательных технологий, которые позволят решить задачу современного инновационного образования – воспитание социально - активной личности. 
В основе своего опыта ставлю принцип – неталантливых детей нет. Нужно только постараться выявить способности детей и  содействовать  их развитию. 

Я стараюсь пробудить в детях способность к творчеству – важнейшему качеству современного человека. Способности у всех разные. Видеть их и помочь им раскрыться – высокая миссия учителя. Поэтому я превращаю свои уроки в совместную творческую деятельность с учащимися.
Я отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности обучающихся. 

Мыслительную деятельность ребят стимулирую различными средствами и приемами. Использую методы исследовательского характера, дискуссии, познавательные игры, интегрированные уроки с применением мультимедийных технологий. Культура, интеллектуальность и нравственный облик, педагогическое мастерство являются одним из главных условий эффективности урока и проводимых мероприятий. 

Моя личная концепция состоит в оптимальном сочетании традиционных и активных методов и форм обучения, предусматривающих применение элементов разноуровнего обучения, для того, чтобы мотивировать детей к процессу обучения.

Итак, каковы же основные условия, при которых возникала бы и развивалась мотивация?

· Развитию мотивации, любви к изучаемому предмету и к самому процессу умственного труда способствует умелое сочетание урочной и внеурочной работы. Такая организация обучения, при которой ученик вовлекается в процесс самостоятельного поиска и открытия новых знаний, решает задачи проблемного характера.

· Учебный труд, как и всякий другой интересен тогда, кода он разнообразен, однообразная информация и однообразные способы действий быстро вызывают скуку.

· Для появления интереса к изучаемому предмету необходимо понимание нужности, важности, целесообразности изучения данного предмета в целом и отдельных его разделов.

· Яркость, эмоциональность учебного материала, эмоциональная реакция, заинтересованность самого учителя

Чтобы применять современные  образовательные технологии на уроках и во внеурочное время, учителю нужно не только учить, но и самому постоянно учиться, овладевать новыми приемами работы.  

На своих уроках применяю нетрадиционные формы работы: викторины, уроки-мастерские, уроки-кроссворды, ежегодно провожу выставку работ обучающихся, выполненных и на уроках и на кружках.

Теоретическая база опыта основывается на учебниках 5-7 класс «Технологии» для девочек под редакцией О.А.Кожиной и учебниках 5-11 класс «Технология» для девочек под редакцией В.Д. Симоненко.
В своей педагогической деятельности активно использую технологии личностно-ориентированного подхода в обучении, так как приходится работать одновременно с учащимися, различными по подготовке. Этот метод предусматривает наличие наглядных пособий. За время работы мной разработано много инструкционных карт, образцов готовых изделий и образцов поузловой обработки. Это дает возможность поэтапно продемонстрировать обучающимся ход изготовления изделия. Наглядные пособия помогают в работе потому, что их можно потрогать, рассмотреть со всех сторон, изучить не только лицевую, но и изнаночную стороны. Различное оформление изделий помогает ученикам определиться в своих возможностях. Каждый может выбрать сложность обработки, с которой он справится. Применение данной технологии обеспечивает эффективный характер деятельности каждого учащегося, предоставляет возможность оказать  школьникам оперативную помощь на любом этапе урока. 

Более 10 лет использую в своей практике метод проектов. Программой новой образовательной области "Технология" предусмотрено выполнение учащимися 5-11 классов ежегодно не менее одного творческого проекта.

Творческий проект - это учебно-трудовое задание, активизирующее деятельность учащихся, в результате которой ими создается продукт, обладающий субъективной, а иногда и объективной новизной. Выполняя творческие проекты, школьники учатся самостоятельно принимать решения, брать на себя ответственность за их реализацию. Работу   организую в несколько  этапов: подготовка,   планирование, практическая работа по выполнению проекта, результаты и  выводы, создание презентации, видеоматериалов,  защита проектов, оценка результатов. Представление лучших проектов происходит на школьных, районных и республиканских конкурсах, олимпиадах, постоянно организуются выставки работ учащихся.

На своих уроках активно применяю информационно- коммуникативные технологии.  Работа с мультимедийными пособиями  осуществляется на разных этапах урока: как способ создания проблемной ситуации, как способ объяснения нового материала, как способ проверки знаний в процессе урока, как форма закрепления изученного, как форма проверки домашнего задания. 

Использование данной методики дает положительные результаты:

· ребята получают  качественно иные знания с использованием новейших  информационных технологий;

· активизируется учебная деятельность  школьников, повышается мотивация обучения;

· экономится учебное время для реализации творческих проектов;

На уроках и во внеурочное время использую презентации. Также, к созданию мультимедийных презентаций привлекаю и учеников при защите своих проектов. 

Построенная мною деятельность по  активизации  творческой деятельности и познавательного интереса учащихся включает следующие образовательные технологии и направления:
1. Информационные образовательные технологии.

Урок с использованием информационных технологий становится более интересным для учащихся, в результате, становится более эффективное усвоение знаний; улучшается уровень наглядности на уроке.

Повышение эффективности урока за счет наглядности. Конечно, достигнуть этого можно и другими методами (плакаты, карты, таблицы, записи на доске), но компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо более высокий уровень наглядности.

Для получения новой информации и расширения кругозора учащихся, на уроках и во внеурочное время использую презентации, которые составляю сама с привлечением материала, взятого из ресурсов Интернет.

При активном использовании ИКТ на уроках технологии успешнее достигаются общие цели образования, легче формируются компетенции в области коммуникации: умение организовывать и выражать свои мысли, логически рассуждать, открывать что-то новое, делать выбор и принимать решения. Таким образом, повышается интерес к изучению предмета.

2. Личностно-ориентированные технологии 

У учителя появляется возможность помогать слабому, уделять внимание сильному, реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже  продвигаться в образовании и реализовывать свои творческие способности. Сильные учащиеся утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, повышается уровень мотивации обучения.

3. Организация проектной деятельности

В условиях реализации ФГОС процесс обучения все больше связывают с деятельностным подходом к освоению детьми новых знаний. Безусловно, одной из разновидностей такого подхода является проектная  деятельность.

На протяжении многих лет идёт большая дискуссия о проектно-исследовательской деятельности учащихся. Отрицательных и положительных мнений было огромное количество. На сегодняшний день стало понятно, что без подобной деятельности в школе обучение невозможно. Благодаря использованию метода проектов повышается вероятность творческого развития учащихся; естественным образом происходит соединение теории и практики; развивается активность учащихся, которая приводит их к большей самостоятельности; укрепляется чувство социальной ответственности, а, кроме всего прочего, дети на занятиях испытывают истинную радость.
Работа над проектами позволяет выработать и развить специфические умения и навыки проектирования, а именно: освоение навыков целеполагания, формулирования проблемы, планирования работы, умение ориентироваться в информационном пространстве, умение самостоятельно конструировать свои наработки, презентовать их.

Немаловажным условием развития творческих способностей учащихся начальной школы считаю выполнение  ими творческих проектов. На собственном опыте убедилась, что первоначально возникают трудности в оформлении работы, подготовке защиты, умении выступать на публике. Но после первой защиты своего проекта, у ребят появляется уверенность в себе, и желание готовить новые работы, участвовать разнообразных конкурсах. Глядя на своих успешных одноклассников, другие дети также  просят  помочь им в подготовке творческого проекта. Это ещё раз доказывает, что для всех учеников характерно стремление к творчеству, желание познавать, быть успешным.

Таким образом, проектная деятельность должна приносить  детям успех и удовлетворение. Мало того, чтобы деятельность была отмечена другими, надо помочь ребенку преодолеть свой страх и застенчивость, свою робость и неуверенность, помочь поверить в свои силы и добиться хорошего результата своей деятельности. Вот это и будет настоящим успехом, потому что ребенок шагнет вперед в своем личностном развитии.

Работу с одаренными детьми осуществляется следующим образом:

Во-первых, это целенаправленная урочная деятельность. В данной области осуществляются следующие виды деятельности: разнообразные типы уроков: беседы, лекции,  уроки-викторины, уроки-встречи и т.д.; различные формы творческих заданий: проекты, исследовательские работы; участие в муниципальных и республиканских конкурсах и предметных олимпиадах и т.д.

Во-вторых, привлечение детей к участию в ежегодных школьных, муниципальных и республиканских конкурсах,  создание  условия для художественных и творческих способностей детей.
В рамках данных направлений создаются условия для поддержания творческой среды, обеспечения возможности самореализации учащимися школы.
Результативность опыта.

Проводимая работа позволяет получать хорошие  результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей. Ученики показывают хорошие результаты на муниципальных предметных олимпиадах и конкурсах.

Результатом использования современных педагогических технологий являются:
· повышение познавательного и творческого интереса к предмету не только на уроках, но и во внеурочной деятельности;

· увеличение числа учащихся, посещающих внеурочные формы занятий;

· учащиеся становятся победителями и призерами олимпиады по технологии муниципального, регионального и всероссийского уровней; а также победителями и призерами различных творческих конкурсов; 
· проявляется стойкий интерес к изучению предмета, к участию в неделе технологии, в республиканских и всероссийских конкурсах; 

· повышается уровень информационной культуры: работа с различными источниками информации (Интернет, СМИ, дополнительная литература), умение осуществлять обработку информации;

· повышается уровень коммуникационной культуры. 
Вместе с тем в работе  по активизации творческой деятельности учащихся есть  некоторые проблемы. 
Во-первых, проблемы с умственным и психическим развитием части учащихся, вызванных состоянием здоровья или неправильным влиянием семьи и окружения ребенка.

Во-вторых,  в школе, в связи с отсутствием  психолога, слабо поставлена работа по психолого-педагогической поддержке учащихся и педагогов. Так, неправильное или неадекватное выявление одаренности ребенка,  может привести к тому, что ребенок, ранее проявлявший способности в избранной им деятельности, может не достигнуть высоких результатов и, как следствие, не оправдать возложенных на него надежд. В результате у него может сформироваться заниженная самооценка, проявления истинной одаренности снизятся.

В-третьих, возрастание учебной нагрузки обучающихся, что может привести к отрицательной динамике в состоянии здоровья ребёнка (зрение, осанка,  угроза виртуальной зависимости).

Указанные проблемы приводят к тому, что творческий и интеллектуальный потенциал  детей не раскрывается в полной мере.
Данный педагогический опыт может быть адресован учителям  образовательной области «технология», что особенно актуально в связи с переходом на новые образовательные стандарты. Опыт можно предложить всем учителям, кто использует активные формы на уроках  и во внеурочной деятельности. Взаимосвязь урочной и внеурочной работы  имеет большое общеобразовательное и развивающее значение, способствует повышению мотивации школьников к обучению. Такое сочетание не только углубляет и расширяет знания учащихся, но и способствует  расширению культурного кругозора, эрудиции школьников, развитию их творческой активности, духовно-нравственной сферы и эстетических вкусов. 

































