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«Школа становится очагом духовной жизни, если учителя дают интересные и по содержанию, и по форме уроки…. Но замечательные, блестящие уроки есть там, где имеется еще что – то замечательное, кроме уроков, где имеются и успешно применяются самые разнообразные формы развития учащихся вне уроков»

В. А. Сухомлинский

Мы живём в век великих технологий и инноваций. Чтобы идти в ногу со временем, человек должен постоянно подстраиваться под разные жизненные ситуации. Поэтому важно развивать с раннего детства такие качества у ребенка, как «нестандартное мышление», «гибкость ума», «умение быстро ориентироваться». За последние  десятилетия  четко  обозначилась  тенденция  к  изменению  сущности,  целей  и  приоритетных  ценностей  начального  образования.  В  связи  с  этим, основной  становится  развивающая и познавательная  функция  обучения,  которая  должна  обеспечить  становление  личности  младшего  школьника,  раскрытие  его  индивидуальных  возможностей. Поэтому  возникла  необходимость  для  введения  новых  педагогических  технологий. Задача педагога – заинтересовать ученика, активизировать его познавательную деятельность, а так же вовлечь в образовательный процесс. 
Я, Лавкина Любовь Николаевна, автор опыта, 1965 года рождения, образование среднее специальное, в 1984 году окончила Зубово-Полянское педагогическое училище. Решением Государственной экзаменационной комиссии  была присвоена квалификация учителя начальных классов. Общий стаж – 36 лет, педагогический  стаж – 36 лет. В МБОУ «Пайгармская СОШ» работаю с 1986 года. Имею первую квалификационную категорию. Прошла повышение квалификации в ГБОУ ДПОС «Мордовский республиканский институт образования» по дополнительной профессиональной программе «Современное начальное образование: содержание, технологии, компетентность учителя» (2018 г.).

Педагогическая проблема, над которой я работаю – «Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках в начальной школе».
Актуальность данной проблемы обусловлена современными  требованиями к  школьному  обучению. Одним из наиболее важных аспектов данной проблемы является  активная мыслительная деятельность, критичность мышления, поиск нового, желание и умение приобретать знания самостоятельно. Актуальность опыта определяется:
во-первых, возрастающим интересом современной школы к личности ученика, проникновением в особый мир школьника, формированием разносторонней, духовно развитойличности 
во-вторых, повышением значения методов преподавания, акцентирующих особое внимание на проблеме использования ИКТ  в учебном процессе.
Древняя мудрость гласит: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Да, можно усадить учащихся за парты, добиться идеальной дисциплины. Однако без пробуждения интереса к учению, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдет, это будет лишь видимость учебной деятельности. Как мотивировать познавательную деятельность учащихся? «Психологический закон» гласит: прежде чем призвать ребенка к какой- либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для нее», - писал Л.С. Выготский. Другой известный психолог А.Н. Леонтьев подчеркивал: «Деятельности без мотива не бывает».

Исходя из вышесказанного, мы видим, что практическая значимость данной проблемы в современном мире велика. Отсюда, у меня как у педагога с большим стажем работы, сложились определенные цели, для привлечения детей к учебному процессу, а так же активизации познавательной деятельности:
· внедрить современные образовательные технологии, которые позволят решить задачу современного инновационного образования – воспитание социально - активной личности; 
· отобрать наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников;
· стимулировать мыслительную деятельность ребят различными средствами и приемами;
· использовать методы исследовательского характера, дискуссии, познавательные игры, интегрированные уроки с применением ИКТ. 
Перспективность опыта.
1. Эффективность формирования познавательного интереса к предмету у учащихся.

2. Углубление восприятия учащихся.

Успех в современном мире определяется способностью человека организовывать свою жизнь: видеть дальнейшую и ближайшую перспективу, находить и привлекать необходимые ресурсы, намечать план действий и осуществлять его, оценивая, удалось ли достичь поставленных целей. 
Сегодня в начальной школе наибольшее распространение получила технология познавательного метода обучения. При этом новая технология, новый способ организации обучения не разрушает «традиционную» систему деятельности, а преобразовывает её, сохраняя всё необходимое для реализации новых образовательных целей.  Активизация познавательной деятельности в образовании связана еще с одним важным положением. Обучение деятельности предполагает на первом этапе совместную учебно-познавательную деятельность группы учащихся под руководством учителя.

Как обычный урок сделать необычным, как неинтересный материал представить интересным, как с современными детьми говорить на современном языке? 

Я считаю, что современный учитель должен владеть личностно-ориентированными, развивающими образовательными технологиями, учитывающими различный уровень готовности к обучению в школе. Развитие ребенка, как современной личности осуществляется в процессе собственной деятельности, которая направлена  на «открытие» нового знания. 

Опираясь на многолетний труд, считаю, что все системы и методики преподавания имеют перспективы. В современном мире очень важно быстро подстраиваться под новые инновационные технологии, современные методы обучения. Всё это является основой воспитания личности. 
Условия возникновения, становление опыта.

На идею формирования педагогического опыта оказали влияние следующие факторы:
· требования ФГОС НОО
· изучение методической литературы
· изучение опыта коллег
· курсы повышения квалификации
Ведущая идея опыта.
Я – учитель. Мне хочется передать все свои знания своим детям. Постараться сделать так, чтобы каждый ребенок на уроках чувствовал себя комфортно. Моя цель не только, научить, но и расшить кругозор обучающегося, привить любовь к Родине, воспитать чувство уважения к сверстникам, к людям старшего возраста, а так же направить ученика на плодотворную работу, привлечь его к учебе различными методами.  

Чтобы сделать учение интересным, развивать познавательную активность и способности детей, необходимо создать в классе такие условия, чтобы ребенок самостоятельно искал путь к знаниям, подходил к решению задач творчески. Сейчас не вызывает сомнения тот факт, что творчеству можно и нужно учить. Чем раньше начинается эта работа, тем существеннее и значительнее результат. 
При разработке уроков, обращаю внимание на логичность и последовательность изложения материала, соблюдая принцип нарастания трудностей от простого к сложному. Использую дифференцированный подход к детям в зависимости от уровня развития и индивидуальных особенностей, включаю выполнение творческих заданий на различных этапах урока. Элементы занимательности, игра, использование логических игр и упражнений, вызывает у детей  живой интерес к процессу познания, помогает им усвоить  учебный материал, развивает творческую активность  младших школьников. Это и есть процесс активизации познавательной деятельности. 
Теоретическая база опыта.
В учебном процессе работаю по программе «Школа России», которая полностью соответствует стандартам второго поколения. 

Проблема активизации познавательной деятельности волновала великих педагогов и психологов в различные времена. Еще Сократ учил своих слушателей умению логически мыслить, искать истину, размышляя. Ж.-Ж. Руссо, чтобы ученик захотел узнать и найти новое знание, создавал для него специальные ситуации, вынуждающие к познавательному поиску. Он ратовал за развитие умственных способностей ребенка и внедрение в обучение исследовательского подхода. «Сделайте вашего ребенка внимательным к явлениям природы, - писал он. Ставьте доступные его пониманию вопросы и предоставьте ему решать их. Пусть он узнает не потому что вы сказали, а что сам понял».
Идея обучения с помощью самостоятельного решения учеником сложных вопросов получила развитие в работах Ф.Дистервега. По его мнению, хорош только тот метод обучения, который активизирует его только на запоминание изучаемого материала, то – чего человек не приобрел путем своей самостоятельности – не его.  
Песталоцци и другие педагоги учили так, чтобы школьник не только получал, но и искал знание. Однако в полной мере эта проблема получила разработку в педагогике    Д.Дьюи и ученых XX века. Дьюи выступал с критикой словесной, книжной школы, которая дает ребенку готовые знания, пренебрегая его способности к деятельности и познанию. Он предлагал обучение, когда учитель организует деятельность детей, в ходе которой они решают возникающие у них проблемы и получают необходимые им знания, учатся ставить задачи, находить решения, применять полученные знания. 
        Целостную систему обучения и воспитания, базирующуюся на возбуждении познавательного интереса школьников, на организацию их совместной заинтересованной деятельности с педагогом, разрабатывал Ш.А.Амонашвили.  Большое внимание проблеме активизации познавательной деятельности уделяют и современные отечественные педагоги и психологи.
«Школы, писал Ж. Пиаже, должны готовить людей, которые способны созидать новое, а не просто повторять то, что делали предшествующие поколения, людей изобретательных, творческих, у которых критический и гибкий ум и которые не принимают на веру все, что им предлагают». 
3. Технология опыта. 
Моя педагогическая система строится на внедрении в учебный процесс различных форм, методов, средств обучения для повышения активности мыслительной деятельности учащихся. И она реализуется посредством применения на уроках различных технологий. Конечно, современных образовательных технологий много, но в своей работе я опираюсь лишь на некоторые из них.

Эффективной формой организации обучения является сотрудничество,  взаимодействие с другим человеком. Поэтому в своей деятельности использую групповые занятия. Работая в группе сверстников, ребенок имеет воз​можность более свободно выражать свои мысли. В ходе такой работы у «слабых» учеников появляется возможность высказаться, не боясь до​пустить ошибку, задавать любые вопросы, чувствовать свою причастность к решению проблем, с которыми одному не справиться. Для «сильных» учащихся - это не только прекрасная воз​можность проявить свои способности, но и выступить в роли советчика, помощника более «слабому», почувствовать ответственность за общий результат.        
Умеющий учиться – это тот, кто умеет вступать  в  учебные  отношения  с  любым  источником  знаний.  О полноценном учебном сотрудничестве нельзя говорить до тех пор, пока ребёнок не обнаруживает способности самостоятельно. Поэтому мной востребована технология работы в группах. Групповая работа – одна из самых продуктивных форм организации учебного сотрудничества детей, так как она позволяет:

· дать каждому ребёнку эмоциональную и содержательную поддержку, без которой у робких и слабых детей развивается школьная тревожность, а у лидеров искажается становление характера;

· дать каждому ребёнку возможность утвердиться в себе;

· дать каждому ребёнку опыт выполнения функций контроля и оценки, позже – целеполагание и планирование;

· дать учителю дополнительные мотивационные средства вовлечь детей в содержание обучения.

Стараюсь чаще использовать информационные технологии.  Они   делают урок более интересным, эффективным, улучшают уровень наглядности. Конечно, достигнуть этого можно и другими методами (плакаты, карты, таблицы, записи на доске), но компьютерные технологии создают гораздо более высокий уровень наглядности. Для получения новой информации и расширения кругозора учащихся на уроках и во внеурочное время использую презентации.

Применяю постоянно приемы проектной деятельности. Данный метод стимулирует самостоятельность учащихся, стремление к самовыражению, 

формирует активное отношение к окружающему миру, сопереживание к нему, развивает коммуникативные качества.

      Для выполнения каждого нового проекта (задуманного самим ребенком, группой, классом, самостоятельно или при участии учителя) решаем несколько интересных, полезных задач, связанных с реальной жизнью.  Ребенок учится координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха он старается добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. 

Проектная деятельность учит детей размышлять, прогнозировать, предвидеть свои результаты, формирует адекватную самооценку и, главное, интенсивно развивает их. А деятельность в свою очередь формирует мышление, умения, способности и межличностные отношения. 

             Постоянно использую как во внеурочной так  и  урочной  деятельности  игровую  деятельность.  Так как игра - это замечательное явление жизни, сильнейшее средство социализации ребенка, она дает возможность моделировать разные ситуации жизни, искать выход, реализовать себя, как личность через коммуникативную деятельность.

Здоровье сберегающие технологии неотъемлемая часть моей  работы,  т.к. формирование ответственного отношения к своему здоровью – необходимое условие успешности современного человека. Здоровье сберегающий подход прослеживается на всех этапах моего урока, через чёткое чередование всех видов деятельности. 

Считаю, что наша задача сегодня состоит в том, чтобы научить ребенка различным приёмам и методам сохранения и укрепления своего здоровья. Уроки стараюсь строить, ставя перед собой и учениками цель: как сохранить и укрепить здоровье? Включаю постоянно элементы личностно-ориентированного обучения: чаще организую  индивидуальные  и  групповые  формы  работы,  в  учебном  процессе  использую  методики  и  технологии,  адекватные  возрастным  особенностям  младшего  школьника.

3. Результативность опыта. Вовлечение учащихся в активную учебно-познавательную деятельность на всех этапах урока и внеурочной деятельности, максимальное использование самостоятельности позволили мне обеспечить положительную динамику роста учащихся в интеллектуальном, личностном и социальном плане.

      Я пришла к выводу, что решением проблемы является создание психолого-педагогических условий, в которых каждый обучаемый может занять активную личностную позицию, в наиболее полной мере выразить себя как субъект учебной деятельности, своё индивидуальное «Я»

       Проводимая работа позволяет мне получать результаты подготовки учащихся, развивает творческие и познавательные способности детей.  Реализация творческого потенциала детей: занятия в кружках, секциях, участие в школьных мероприятиях.

      
С результатами своей деятельности выступаю на педагогических советах, заседаниях  МО  учителей школы, провожу открытые уроки. Следует отметить, что исходя из внешнего и внутреннего мониторинга по основным предметам, средний  уровень обучаемости высокий. Качество знаний по предмету «Русский язык» составляет 66%, по предмету «Математика» - 83%. 
Трудности и проблемы при использовании данного опыта    
  
Проблем, с которыми сталкивается преподаватель в современной школе, очень много, одна из них снижение учебной мотивации и низкий уровень познавательной активности учащихся. Дети часто не понимают, для чего им нужны знания, отсюда падает интерес к самому процессу обучения, который кажется трудным и скучным. Задача современной школы – воспитание такой личности, которая была бы способна действовать в новых, зачастую непредсказуемых условиях. А для этого необходимо сделать творческим обучение.

 
Мне очень нравятся слова И. В. Метельского «Познавательная активность – это активная направленность, связанная с положительным эмоционально окрашенным отношением к изучению предмета с радостью познания, преодолению трудностей, созданием успеха, с самовыражением развивающейся личности»

       
Учитель имеет все возможности, чтобы разбудить в ребенке те скрытые «сокровища», которыми он обладает. У него есть возможность развить возможности детей, чтобы они в дальнейшем в полной мере реализовали себя в современном мире. Для этого учителю необходимо выражать детям одобрение по поводу малейшей их удачи и отмечать каждый их успех. И тогда познавательная активность ребенка проявится во всех направлениях учебной деятельности.

С целью развития у детей познавательной активности учителю необходимо:

· создавать на уроке атмосферу доброжелательности;

· использовать большой арсенал средств для поддержания интереса к предмету;

· концентрировать внимание на главном в учебном материале;

· направлять учебно-познавательный процесс на достижение конечного результата;

· осуществлять индивидуализацию и дифференциацию учебно-воспитательного процесса;

· избегать перегрузки учащихся;

· принимать во внимание наследственность и особенности психофизического развития детей;

· дифференцировать объем домашних заданий;

· контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента;

· создавать на уроке условия для развития личности учащихся, усвоения ими способов решения своих проблем, самоуправления в учебной деятельности.

В заключении мне хочется сказать о том, что профессионализм учителя во многом определяется требовательностью к самому себе. Не к ученикам, а именно к себе. Ученики могут иногда казаться и невнимательными, и ленивыми, и агрессивными, и слабыми, и заносчивыми. Но учительская задача состоит в том, чтобы вооружить их знаниями, навыками добывать эти знания, умениями отзывчиво и инициативно сотрудничать с другими и развивать в себе всё то лучшее, что делает человека человеком.
4.Список литературы

1. Завьялова О.А. Воспитание ценностных основ информационной культуры младших школьников. - Журнал «Начальная школа» №11, 2017. 

2. Захарова Н.И. Внедрение информационных технологий в учебный процесс. – Журнал «Начальная школа» №1, 2018. 

3. Иванов В.В., Зайцева С.А. Этическая составляющая в информационной культуре учителя. - Журнал «Начальная школа» №11, 2016. 

4. Каминский В.Ю. Использование образовательных технологий в учебном процессе. – Научно-практический журнал «Завуч» №3, 2016.         

5. Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. Журнал «Начальная школа» №5, 2019.  

6. Стадник М.В. Использование медиауроков для развития мышления младших школьников. Библиотека сообщества учителей начальных   классов. Образовательный портал «Сеть творческих учителей», 2017.

7. Хижнякова О. Н. Современные образовательные технологии в начальной школе. – С. 2019. 

5. Приложение. 
     Материалы  моей работы  представлены на сайте МБОУ «Пайгармская СОШ»
