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Вступительная часть.
Ведущий: Здравствуйте, ребята! Именно сегодня мы отмечаем самый «вежливый» день в году. Всемирный день «Спасибо». Я думаю, что вы все со мной согласитесь, что «Спасибо» - слово не простое, а волшебное. Слова благодарности обладают магическими свойствами — с их помощью люди дарят радость друг другу, выражают внимание и передают положительные эмоции.
А давайте, сегодня совершим увлекательное путешествие в волшебную страну «Спасибо»! Где вы сможете познакомиться с самой королевой вежливости. Но, хочу обратить ваше внимание на то, что путь туда предстоит нелегкий. Придется справиться со многими испытаниями. А чтобы открыть двери и войти в королевство, нужно знать пароль! И его вы узнаете, если успешно пройдете все задания. Вы готовы?
(Дети отвечают)
Тогда в путь!

“Что такое доброта”
2.
Основная часть.
Ведущий: Ребята, а вот и первое препятствие. Перед вами болото. Пройти через него можно только с помощью добрых слов. Вы знаете такие слова?
(Дети отвечают)

«Болото»
(Дети дают ответы на вопросы).
1) Какие слова мы говорим при встрече? («Здравствуйте», «Доброе утро», «Добрый день», «Добрый вечер», «Я рад тебя видеть», «Как ты себя чувствуешь? »)
2) Какие слова мы говорим при расставании? («До свидания», «До завтра», «До встречи», «Счастливого пути», «Всего хорошего», «Всего доброго»)
3) Какие слова мы говорим во время завтрака, обеда, ужина? («Приятного аппетита», «Благодарю», «Спасибо», «Все было очень вкусно»).
4) Какие слова мы говорим перед сном? («Спокойной ночи», «Доброй ночи», «Приятных снов»)
5) Во время игры вы нечаянно толкнули друга и он упал. Как вы поступите? (Нужно извиниться и помочь встать).
6) Вы собрались нарисовать солнышко, у вас нет нужного карандаша, а у друга есть. Как вы поступите? (Попросить вежливо: «Дай, пожалуйста»)

Ведущий: Молодцы ребята, с первым испытанием вы справились, и вот первая буква, которая поможет вам узнать пароль.
(Получают букву – Д)
Ведущий: Ребята, перед вами цветок – вежливости. И каждый лепесток содержит загадку про волшебные слова.
«Цветок-вежливости»

Растает даже ледяная глыба от слова тёплого … (Спасибо)
Зазеленеет даже пень, когда услышит … (Добрый день)
Если больше есть не в силах, скажем маме мы …. (Спасибо)
Мальчик вежливый и развитый говорит, встречаясь … (Здравствуйте)
Когда нас бранят за шалости, говорим … (Простите, пожалуйста)
И во Франции и в Дании на прощание говорят … (До свидания)

Ведущий: и с этим заданиям вы справились, а чтобы получить следующие букву, сложите цифры, которые на лепестках и посмотрите на наш алфавит. Если вы все правильно сделаете, вы получите следующие буквы.
(Дети складывают цифры и ищут буквы)
(Получают буквы: Н, О, Г, Я, Б, А)
Ведущий: А, сейчас, хочу обратить ваше внимание на один очень интересный факт. Журнал Reader's Digest в 2006 году составил рейтинг вежливости мегаполисов по всему миру. В ходе исследования, журналисты несколько раз провели три простых теста в 35-ти городах мира.
Например, исследователи роняли бумаги посреди оживленной улицы и смотрели, помогут ли прохожие. Кроме того, они считали, сколько раз говорит "спасибо" продавец в различных магазинах, а также сколько раз выходящие из подъезда люди придерживают перед ними дверь. В итоге самым вежливым городом на планете оказался Нью-Йорк. Второе место - Цюрих, на третьем - Торонто. Последним мегаполисом по вежливости в мире стал Бомбей. Москва заняла 30-е место в списке вежливости.
Это было небольшое отступление, и я предлагаю отправиться дальше. И перед вами уже следующее задание. Вам необходимо будет найти и соотнести страну и слово «Спасибо» на их языке.
“Спасибо на разных языках мира”

Арабский: Shoukran (шукран)
Английский: Тhank you (сэнк ю)
Гавайский: Mahalo (махало)
Греческий: Evkaristo (эфхаристо)
Исландский: Takk (таак)
Испанский: Gracias (грасиас)
Латвийский: Paldies (палдис)
Литовский: Kob chie (коб чи)
Немецкий: Danke schon (данке шон)
Румынский: Multimesk (малтимеск)
Татарский: Rekhmet (рехмет)
Французский: Merci beaucoups (мерси боку)
Ведущий: Ребята, теперь вы узнали, как произносится слово «Спасибо» на других языках и если окажетесь в этой стране, то можете благодарить людей на родном их языке. И за это испытание, вы получаете две буквы. А мы двигаемся дальше.
(Получают буквы: Д, О)
Ведущий: Перед вами конверты, в них на цветных бумажках написаны слова или словосочетания из пословиц. Сколько цветов, столько пословиц у вас должно получиться. Ваша задача сейчас эти отрывки собрать в единые пословицы. И объяснить, про что они.
«Пословицы»
Доброе слово всегда к месту.
Доброе слово лечит, а злое калечит.
Добрые слова приятно и говорить и слушать.
Доброе слово человеку – что дождь в засуху.
На добрый привет, добрый и ответ.
За доброе жди добра, за худо – худа.
(За выполнение этого задания команды получают буквы: Н, И, О, О,Б,Е, Р)

Ведущий: Ребята, если вы внимательно изучите пословицы, то найдете еще несколько букв, которые помогут вам попасть в страну «Спасибо».
Так как мы отправляемся в страну «Спасибо», страну вежливости, то мы не только должны знать слова, но и вежливо себя вести. А теперь давайте рассмотрим несколько ситуаций
«Ситуации»
Первая ситуация.
Давайте поговорим о том, что такое хорошие и плохие манеры.
Пусть Настя будет мамой, а Серёжа и Даша - её дети. Вы собираетесь в гости. "Мама" должна объяснить "детям", как нужно и как нельзя вести себя в гостях.
Вторая ситуация.
Мама велела прийти домой в 3 часа дня. Но у вас нет часов. Вам придётся обратиться к кому-нибудь из старших. Как вы это сделаете?
Третья ситуация.
Мальчики едут в автобусе. На остановке входит старушка. Как вы будете действовать?
Четвертая ситуация.
Сейчас послушайте вопрос-задачу и скажите, какую ошибку допустил Костя.
"Приходит утром Костя в школу. У двери его класса стоит учительница. Костя, увидев ее, обрадовался, подбежал к ней и начал рассказывать, какую он вчера интересную книгу читал". (Ответы:
Правильно. Не берите пример с такого мальчика. Запомните, что при входе в класс нужно аккуратно раздеться, культурно и вежливо пройти, здороваясь со старшими и со своими друзьями).
Ведущий: За каждую ситуацию вы получаете по букве.
(Получают 4 буквы: Д,О,Г,Е)
Я рада, что вы не только знаете добрые и вежливые слова, но и умеете себя правильно вести. Итак, мы совсем близко! Вы готовы попасть в страну «Спасибо»? Для этого вам нужно составить фразу, при помощью полученных букв и бланка. Обратите внимание, в бланке указанно количество слов, и вставлены недостающие буквы.

(Фраза для входа в страну «Спасибо»-
«Ни одного дня без доброго дела!»)

Ведущий: А теперь дружно произнесите пароль от страны «Спасибо»
(Дети отвечают)

Двери открываются
Замок,музыка
3.
Заключительная часть.
Королева: Здравствуйте, ребята, вы отлично справились со всеми заданиями. Добро пожаловать в страну «Спасибо». Здесь живут самые добрые, самые веселые и самые вежливые дети. Такие, как вы. Вы же вежливые? Сейчас мы это проверим.
(Дети отвечают)
«Загадки»

1. Трясогузка с бережка
Уронила червяка,
И за угощенье рыба
Ей пробулькала. (Спасибо)
2. К Осьминожке Камбала
В понедельник заплыла,
А во вторник на прощанье
Ей сказала. (До свиданья)
3. Встретив зайку, ёж-сосед
Говорит ему. (Привет)
А его сосед ушастый
Отвечает: «Ёжик,. (Здравствуй)
4. Неуклюжий песик Костик
Мышке наступил на хвостик.
Поругались бы они,
Но сказал он. (Извини)
5. Толстая корова Лула
Ела сено и чихнула.
Чтобы не чихала снова,
Мы ей скажем. (Будь здорова)
6. Говорит Лиса Матрёна:
«Отдавай мне сыр, ворона!
Сыр большой, а ты мала!
Всем скажу, что не дала!»
Ты, Лиса, не жалуйся,
А скажи. (Пожалуйста)

Королева: Молодцы, ребята! Со всеми загадками справились. В нашей стране еще любят играть. Вы любите?
(Дети отвечают)
Королева: Замечательный ответ. Тогда я предлагаю вам поиграть в игру, называется она «Вежливый трамвайчик»
«Вежливый трамвайчик»
Игра «Вежливый трамвайчик» Дети строятся друг за другом. Впереди стоит водитель, на нем фуражка. Кондуктор обилечивает пассажиров трамвая, выдавая билет не за деньги, а за вежливые слова. При этом одно и то же слово не должно повторяться дважды. Если кто-то из пассажиров затрудняется назвать вежливое слово, билет за него может кто-то из друзей пассажиров. Если безбилетного пассажира выручить никто не может, кондуктор отправляет его к водителю, а он в свою очередь может назвать любое вежливое слово, даже то, которое уже повторялось. Когда все пассажиры обилечены, вежливый трамвайчик отправляется. Происходит движение по кругу с зигзагами, пока звучит музыка, когда музыка останавливается, трамвайчик останавливается тоже. После окончания игры дети садятся на свои места.
Ведущая: Молодцы, ребята, покатались, а самое главное, все с билетами.
Королева: Ребята, в моем королевстве еще есть волшебное деревце, правда оно засохло. Сумеете его оживить.
(Дети отвечают)

Игра "Волшебное дерево"
Дети пишут добрые слова, на приготовленных заранее зеленых листочках и вешают на дерево.
Королева: Вот это настоящее чудо. Благодаря добрым словам не только дерево может расцвести, но и человек и мир вокруг него. На память о вашем путешествии я хочу подарить вам подарки. Не забудьте поблагодарить сегодня всех, кто рядом с вами. И помните: «Спасибо» - это слово-светлячок, скажешь его и на душе становиться светлее и теплее, говорите его почаще.
Ведущий: Ребята, наше путешествие подходит к завершению. Что надо сказать на прощание Королеве страны «Спасибо»? Я надеюсь, Вы всё поняли и вежливые слова для вас станут хорошими друзьями! И знайте, что доброта это огромная сила.
Волшебная музыка
Веселая музыка
























































