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1. Актуализация и условия становления опыта 

Взаимосвязь между этими предметами сама подталкивает использовать знания, полученные при изучении данных предметов во взаимосвязи, т.к. есть темы, которые рассматривают схожие проблемы, одни и те же события общественной жизни. Использование межпредметных связей способствует лучшему усвоению учебного материала, помогает создать единую систему знаний, полученных на уроках в процессе обучения. Эти знания, умения и навыки помогают лучше усвоить учебный материал, применять полученные ранее знания на практике, помогает проверить уровень усвоения учебного материала. Использование межпредметных связей дает понять степень подготовки учащихся, а также увидеть и слабые стороны в системе учебных знаний, умений и навыков. В нашей гимназии проводился эксперимент в 2013-2018 гг. проводился эксперимент «Формирование системы качества знаний учащихся». Качество современного образования определяется общей подготовкой учащихся по всем учебным дисциплинам.

Использование межпредметных связей в процессе изучения обществознания является одним из наиболее эффективных методических приемов в учебно-познавательном процессе, который способствует повышению качества знаний, формированию более глубоких и прочных учебных умений и навыков. 

Для достижения высокого результата в процессе обучения Межпредметные связи играют важную роль. Они усиливают активность учащихся, у них возникает новый ход мысли путем включения элементов содержания из одних учебных дисциплин в содержание других. Эти связи способствуют образованию всесторонних цельных представлений, формированию научных понятий, познанию закономерностей, лучшему пониманию учащимися сложных общественных явлений. Особенно важно в современном быстро меняющемся мире. Единство материального мира, сложность и противоречивость его явлений постепенно осознаются учащимися в ходе изучения всех школьных предметов.

 
Яркий пример «Пояснительная записка» к программам по  обществознанию отмечается, что «использование внутрикурсовых и межпредметных связей в учебном процессе обеспечивает единство курса обществознания, усвоение важнейших понятий и мировоззренческих идей».

Межпредметные связи должны устанавливаться по общим, для данных предметов, фактам, понятиям и идеям, по формированию умений и навыков учебного труда. При этом необходимо учитывать в каждом учебном предмете направление связей того или иного его содержания с другим предметом по совпадающему фактическому или теоретическому материалу.

Большая оперативность и подвижность в переносе полученных знаний содействует складыванию у учащихся единой системы научных взглядов на общество. Обращение учителя к содержанию и методам смежных дисциплин дает возможность внести дополнительный вклад в учебно-воспитательный процесс в целом и, в то же время, создать условия для более углубленного изучения преподаваемого предмета.

Сегодня, в период компьютеризации учебного процесса, межпредметные  связи помогают за короткое время усвоить достаточно большой объем информации, сэкономить время ученика, облегчить ему процесс обучения в школе и подготовки к сдаче выпускных экзаменов. 

Поскольку в настоящее время все активнее внедряется профильное обучение, то использование межпредметных связей позволяет учащимся определиться в выборе профиля обучения, понять свои интересы, и соотнести их со своими желаниями и способностями. Только при использовании межпредметных связей возможно формирование общих понятий для школьных дисциплин, которые ученик должен усвоить в процессе учебной деятельности. 

 
В исследованиях известных ученых-педагогов (И.Д. Зверева, В.М. Коротова, М.Н. Скаткин, В.Н. Максимова) межпредметные связи выступают как условие единства обучения и воспитания, средство комплексного подхода к предметной системе обучения. Технология использования межпредметных связей заключается в том, что в урок эпизодически включается материал других предметов, но при этом сохраняется самостоятельность каждого предмета со своими целями, задачами, программой. В целом сохраняется структура урока.

В современной России проблема школьного обществоведческого образования стала предметом повышенного общественного внимания, т.к. изучение истории и обществознания призваны сформировать у учащихся целостную систему знаний, представлений об окружающем мире; они должны помочь осознать многообразию проявлений современной жизни в социальной, культурной, экономической технической и политической сферах.

Обществоведческое образование – неотъемлемое условие формирования активной жизненной позиции, оно способствует формированию у школьников собственных ценностных ориентаций и убеждений, знаний и умений, полезных в социальном общении и в гражданском поведении.

Сегодня общество и государство требуют от школы высокого уровня подготовки учащихся, которые в последствие могут и должны стать высокопрофессиональными специалистами в различных областях. Поэтому сегодняшняя система школьного образования должна отвечать новым вехам времени. 

На мой взгляд, именно использование внутрикурсовых и межпредметных связей в процессе изучения обществознания помогают создать единую и стройную систему знаний, умений и навыков, которые должны усвоить учащиеся. Межпредметные связи помогают выделить главные факты и события, которые должны усвоить школьники, обучаясь в школе. Они призваны сформировать у ребят четкую систему убеждений, чтобы они могли разбираться в сегодняшних явлениях, давать свою оценку происходящим событиям.

В то же время межпредметные связи учат выбирать главное, что необходимо усвоить из всей системы школьных знаний, понять свои интересы и способности к изучению определенных учебных дисциплин.

2. Теоретическая база опыта
Межпредметные связи истории, обществознания, права, экономики.

 Общая теория межпредметных связей имеет большую практическую значимость для процесса обучения истории, обществознания, права. Эти предметы тесно связаны между собой общностью идейного и фактического содержания. Например, такие мировоззренческие понятия как классы, государство, демократия формируются у учащихся в процессе изучения истории, начиная с 5-го класса с курса «Истории древнего мира». Уже изучая историю Древнего Египта, мы рассматриваем его историю как историю единого государства, в котором формируются различные группы людей: классы рабов, крестьян, рабовладельцев. Учитель на уроке акцентирует внимание на их образе жизни, их занятиях, представлениях; обращает на разность в их положении. Образование государства и формирование класса – эти понятия, их тесная взаимосвязь пронизывают весь курс «Истории древнего мира». Изучая историю Индии, Китая, Греции, Рима и т.п., везде мы сталкиваемся с необходимостью дать общее представление об этих понятиях.
На уроках ученики при помощи учителя учатся составлять логические схемы – кластеры, которые выделяют основные признаки класса или государства. 

          На уроках права и обществознания мы уже опираемся на имеющиеся у учащихся знания, на изученные исторические факты, чтобы дать общее понятие государства, класса и т.д. 

         Большинство правовых и обществоведческих понятий конкретно изучаются на уроках истории. Например, зарождение и развитие политических партий учащиеся рассматривают на примере исторических фактов, а философское понятие, что такое политическая партия и каковы ее характерные признаки, ребята формулируют уже на основе полученных ранее знаний.   

3. Технология опыта
1) Интеграция как учебно-воспитательный процесс.

У детей рано складывается «картина мира». При всем своем несовершенстве она имеет преимущество – целостность. Часто, с приходом в школу эта целостность разрушается из-за границ между предметами. В результате знания, приобретенные детьми, бывают мало связаны между собой. Знание целостно – таким оно и должно предстать перед учеником. 

 
В.А. Сухомлинский считал, что в окружающем мире знакомить детей с каждым предметом надо в его связях с другими, «открыть его так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги». Этим восстанавливается естественно-природный процесс познания мира учащимися. 

 Познавательная деятельность ребенка возможна лишь там, где созданы определенные условия для ее развития. И в этом огромную роль играет интеграция учебного процесса. В школе я работаю в творческой группе учителей, которые используют технологию интегрированного урока.

 
При определении термина «интеграция» в педагогике следует учесть наличие определенных условий относительно объединяемых элементов и возможность их естественного подчинения единой функции. В обучении интеграция – это подчинение единой цели воспитания и обучения однотипных частей и элементов содержания, методов и форм в рамках образовательной системы на определенной ступени обучения. Результатом интеграции является создание у школьника целостного представления об окружающем мире. Ученик получает те знания, которые отражают связанность отдельных частей мира как системы, он представляет мир как единое целое, в котором все элементы связаны.

 
Школьной практикой и научными исследованиями ученых (А. Данилюк, В. Фоменко, А. Кузнецов и др.) доказано, что содержание учебного материала может осуществляться на различных уровнях интеграции и различными подходами. 

 Цель обучения – дать осознанные, систематические и прочные знания. Интеграция содержания позволяет исключить повторы в разных учебных предметах, углубить изучение материала без дополнительных временных затрат, стимулировать учащихся к применению знаний в повседневной жизни.

 
Используя межпредметную интеграцию учитель может подготовить учащихся к восприятию новых понятий, закрепить ранее изученное, дать дополнительные сведения, выделить общее и определить различия. Интеграция в обучении помогает перейти от изолированного рассмотрения различных явлений действительности к их комплексному изучению. При организации интегрированного обучения появляется возможность показать мир во всем его многообразии с привлечением музыки, литературы, живописи, что способствует эмоциональному развитию личности ребенка и формированию его творческого мышления. 

 
Интегрированное обучение обеспечивает формирование общеучебных умений:

-выделять существенные и несущественные признаки объекта;

-сравнивать, обобщать, понимать главную мысль научного текста;

-осознавать, что любое событие происходит во времени и в пространстве;

-фиксировать результаты наблюдений.

При интеграции необходимо учитывать взаимосвязь естественнонаучного, гуманитарного и художественно-эстетического цикла, что позволяет рассматривать процесс образования школьника глубоко и многогранно.

 
Структура интегрированного урока отличается от обычных уроков рядом особенностей:

-предельная четкость, компактность, статность учебного материала;

-логическая взаимообусловленность, взаимосвязанность материала -интегрируемых предметов на каждом этапе урока;

-большая информационная емкость учебного материала, используемого на уроке.

При планировании и организации таких уроков учителю необходимо учитывать, что надо объединять блоки знаний двух-трех различных предметов, поэтому чрезвычайно важно правильно определить главную цель такого урока.

Практика подтверждает, что хорошие основания для проведения интегрированных уроков дает сочетания предметов:

   обществознание

история
          музыка



(экономика) география  
литература   изобразительное искусство
Интеграция способствует снятию напряжения, перегрузки, утомленности учащихся за счет переключения их на разнообразные виды деятельности в ходе урока. 

2) Технология коллективного способа обучения.
В своей работе я стремлюсь развивать коммуникативные способности учащихся, умение высказываться, доказывать свою точку зрения. При этом я опираюсь на использование технологии коллективного способа обучения В. Дьяченко, как на учебных занятиях, так и в творческой деятельности учащихся. Я использую коллективный способ обучения в сочетании с общеклассной и индивидуальной формами работы. 

Основные задачи:

развитие навыков сотрудничества со сверстниками;

формирование умения сравнивать свои результаты с успеваемостью других;

формирование умения вступать в дискуссию, переходить в ходе рассуждения от одного суждения к другому.

В старших классах коллективный способ обучения я использую при работе с историческими документами или Конституцией РФ. В ходе такой работы максимально используются коллективные обсуждения, взаимные консультации; ребята учатся самостоятельно анализировать текст, находить нужную информацию. Также в своей работе я использую групповой опрос, который проводится для повторения и закрепления материала после завершения определенного раздела программы. При этом ответы ученика комментируют, дополняют, оценивают сами учащиеся. Это активизирует их познавательную деятельность, они достаточно внимательно слушают ученика, чтобы его дополнить или поправить. Групповой опрос позволяет выявить уровень знаний большого количества учащихся на уроке, а также он способствует воспитанию у школьников чувства взаимной требовательности и ответственности за свою учебу. 

Примером групповой технологии можно отнести и такие нетрадиционные уроки, как интегрированный урок или урок-путешествие. Но для эффективного проведения групповых занятий учитель должен достаточно хорошо знать уровень знаний учащихся и особенности личностных отношений, сложившихся в данном ученическом коллективе, чтобы формировать более или менее равнозначные учебные группы, чтобы не обидеть и не унизить ученика, акцентируя на его незнание или на неграмотность по данной теме.

3) Технология критического мышления.

 В своей работе я также опираюсь при проведении уроков на технологию критического мышления, которая позволяет:

-актуализировать личностный смысл учащихся к изучению новой темы;

-помогает создать условия для развития у ребят критического мышления;

-обеспечить образное представление об исторической личности или историческом факте;

-активизировать познавательный интерес у учащихся.

Все это способствует повышению качества знания у учеников, формированию более прочной системы знаний.

В процессе учебной деятельности, учитель стремиться выявить группу учащихся, которые проявляют значительный интерес к преподаваемому предмету. В процессе беседы и различных тернинговых заданий, выясняется сфера их интереса: научно-исследовательская или олимпиадная.

Подготовка к олимпиаде по обществознанию всегда проходит по-разному. Это зависит от учителя и от ученика. Именно учитель отбирает материал, составляет тесты, задания, анализирует тесты и составляет новые задания на устранение допущенных ошибок. Учитель создаёт определенную базу заданий, как для устной, так и для письменной речи, которая развивала  бы различные способности ученика. В первую очередь - это творческое начало в ученике, дивергентное мышление - т.е. способность ответить на один и тот же проблемный вопрос разными способами; такие задания, которые развивали бы критическое, аналитическое мышление, задания, провоцирующие ученика на поиск выхода из ситуации. Во-вторых, направить интерес к самообразованию, что является в настоящее время особо важным и необходимым. Учитель учит детей пользоваться всеми источниками информации, выделяя суть предмета. Так, в ходе подготовки к всероссийской олимпиаде (всех туров: гимназический, муниципальный, региональный, всероссийский) по обществознанию и праву применяется научные методы, такие как дедукция и индукция, что позволяет развивать умение рассуждать и формулировать умозаключения, вычленять проблемы общества. Особенно это помогает в изучении философии, психологии и социологии. Для знания правовой сферы используется поэтапная работа. На первом этапе в ходе работы с юридическими источниками, такими как конституция, различные кодифицированные законы, изучаются правовые знания отдельно взятой сферы (трудовая, семейная, экологическая и т.п.) ученики получают теоретические знания. Второй этап – практический, позволяет применять данные знания в ходе решения правовых и экономических задач, используя разнообразные примеры из современной жизни.

Для отработки отдельных заданий используются разнообразные тренажеры. Это могут быть как  тесты, составленные самим учителем или готовые варианты тестов, опубликованных и размещенных в сети Интернет и печатных пособиях. Тесты могут простые в виде текстов, предусматривающие несколько вариантов,  из которых нужно выбрать правильные. Особое внимание уделяется заданиям, представленным в виде фотографий, картинок, изображений. 

Важным элементом моей работы с одаренными детьми является проектная деятельность, которая позволяет раскрыть способности учащихся и помогает им как в олимпиадном, так и иссследовательском движении. В олимпиаде по обществознанию и истории отдельный блок заданий связан с именно с данным типом деятельности, где на основе текста ученики должны создать поект. 

В исследовательской деятельности основной уклон делается на желание и интерес ребенка к отдельно взятой теме. Это может быть небольшая история отдельно взятой деревни, или жизнь человека в определенную историческую эпоху. Ученика нужно научить работать с архивными документами, вычленять крупицы важной информации, а затем только направлять и корректировать написание самой работы.  Так, например, Елисова Оксана неоднократно является победителем Всероссийского исторического конкурса старшеклассников «Человек в истории».

Таким образом, научно-исследовательская работа учащихся ведет к активному познанию мира и овладению профессиональными навыками. 

4. Анализ результативности
Таким образом, используя разнообразные возможности межпредметных связей в процессе обучения обществознания, сегодня при большом объеме информации, которую учащиеся получают на уроках, можно:

- сформировать достаточно высокий уровень качества знаний у ребят;


- добиться более глубокого понимания изучаемого материала;

- нацелить учащихся на практическое применение полученных знаний;

- активизировать творческий подход учащихся к процессу обучения.

Использование межпредметных связей при подготовке к единому государственному экзамену (далее – ЕГЭ) обусловлено, во-первых, повышением научного уровня содержания образования, во-вторых, увеличением объема информации, подлежащей усвоению учащимися, в-третьих, возросшими требованиями к уровню предметных компетенций выпускников средней школы.

Использование межпредметных связей позволяет учителю более творчески подойти к учебно-воспитательному процессу, принимать активное участие опытно-экспериментальной работе. 

1. За 2015-2018 учебные годы – результаты Всероссийской олимпиады по предметам: история, право, экономика, обществознание на муниципальном уровне – 67 призеров и победителей; на региональном уровне – 9 призеров и победителей; на всероссийском уровне – 4. Всего 80.
2.В научно-практических конференциях различного уровня подопечные получили 26 победных и призовых мест. 

Результативность научно-исследовательской работы - это длительный совместный труд ученика и учителя.
Трудности и проблемы при использовании метопредметных связей:
- отсутствие связующего звена между РАО (российским авторским обществом),

- противоречие между традиционной «предметной» системой обучения и метапредметным подходом,

- необходимость найти разумное сочетание «метапредметности» и «предметности» 

Печатные работы.

    Российский уровень: Вырвать век из плена. Сборник работ лауреатов всероссийского конкурса исторических работ старшеклассников «Человек в истории. Россия - ХХ века. Москва. Мемориал, 2015

    Международный уровень:
Сборник Международных Харитоновских чтений, 2016
ПРИЛОЖЕНИЕ

Конспект открытого урока, проведенный в рамках педагогического марафона.

Урок «Внутренняя политика Александра I 1815-1825 гг.» 

по истории России 10 А класс (профильный уровень)

Цели урока:

образовательная: раскрыть дворянский характер внутренней политики Александра I,

развивающая: развивать навыки анализа, учить выделять главное, сравнивать, формулировать и разрешать проблемы,

воспитательная: уважение к истории своего государства, вне зависимости от проводимой политики власти

Тип урока: изучение нового материала (проблемный урок)

Проблема урока: «Противоречивость внутренней политики Александра I».

Формирование знаний происходит на основе  сочетания разнообразных методов и средств обучения решает комплекс задач. Используются как объяснительно-иллюстративные, так и частично поисковые методы обучения,  разнообразные формы работы: фронтальная,  парная, индивидуальная.

План урока

1. Вступительное слово учителя,

2. Постановка проблемы и подпроблем,

3. Изучение нового материала:

· Характеристика исторических личностей,

· Либеральные проекты,

· Консервативные проекты.

4. Анализ проблемы урока (рефлексия),

5. Домашнее задание

Основные понятия: военные поселения, аракчеевщина.

Оборудование урока: мультипроектор, доска, учебник, раздаточный материал.

Ход урока

1. Вступительное  слово учителя. Формулирование цели.

2. Постановка проблемы «Противоречивость внутренней политики Александра I». 
Для полного раскрытия дворянского характера внутренней политики императора, необходимо выделить и рассмотреть либеральные проекты в изучаемый период, охарактеризовать военные поселения.

Исходя из целей и задач, мы должны выявить противоречивый характер внутренней политики самодержавия данной эпохи. Этот вопрос остаётся дискуссионным, до сих пор нет единого мнения о правильности мероприятий власти или её полном негативном влиянии на страну. 

К 1815 году сложились точки зрения на дальнейшее развитие страны. 

Вопрос учителя:  Выделите различные общественные мнения на дальнейшее развитие страны.

Ответы учащихся (примерно): Одна часть общества возлагала надежды на реформы, связанные с отменой крепостного права, введением конституции. К ней относилось офицерство. Другая часть, большинство дворяне-консерваторы, восприняли победу в Отечественной войне, как доказательство превосходства существующих порядков в России.

Вопрос учителя:  Какой вывод можно сделать из выше сказанного.
Учитель подводит первое противоречие, обращаясь к проблеме урока.

Вопрос учителя:  Какие две основные проблемы пыталось решить правительство России до 1812 года и что могло помешать в решении данных проблем?

Ответы учащихся (примерно): Проблемы отмены крепостного права и переустройства политической системы, решить помешала начавшаяся война с Наполеоном.

3. Изучение нового материала
3.1 Характеристика исторических личностей: Александра Павловича и А.А. Аракчеева

Для более глубокого понимания проводимой политики самодержавия, необходимо остановиться на исторических деятелях данной эпохи, которые сыграли решающую роль. Это сам император  Александр  Первый и его второе лицо А.А. Аракчеев, который сосредоточил большую власть в своих руках. 

Вопрос учителя:  Рассмотрим личность Александра I в 1815-1825.

Работа класса с синквейном (на доске):

1 строчка – одно слово – название стихотворения, тема, обычно существительное. 
2 строчка – два слова (прилагательные или причастия). Описание темы, слова можно соединять союзами и предлогами. 
3 строчка – три слова (глаголы). Действия, относящиеся к теме. 
4 строчка – четыре слова – предложение. Фраза, которая показывает отношение автора к теме в 1-ой строчке. 
5 строчка – одно слово – ассоциация, синоним, который повторяет суть темы в 1-ой строчке, обычно существительное. 
Примерно, что может получиться:
	Царь 
Самодержавный и Всеросийский 
Правил, разрабатывал, участвовал 
Провел умеренно либеральные реформы 
Сын императора
	Реформатор
Великий, просвещенный
Властвовал, преобразовывал, побеждал
представитель династии Романовых
Российский император


Работа с цитатой на слайде: «…Ценю за скромность, безукоризненную честность (к его рукам не прилипает ни один рубль из огромных средств, отпущенных на организацию военных поселений). Не было в России более беспощадного врага взяточничества, нежели Алексей Андреевич: сам никогда не брал, а уличенных карал беспощадно…»

Учитель:  Историческая справка:  Аракчеев «Интервью с исторической личностью», ПРИГЛАШАЮТСЯ К ДОСКЕ: Корреспондент-ученица и Аракчеев-ученик (интервью составлено самостоятельно учениками). 
Вопрос учителя: Можно ли на основе интервью утверждать о существовании противоречий в делах и поступках данных исторических личностей? (обращаемся к проблеме)


Ответы учеников.

Учитель: Таким образом, анализируя выступления, мы видим, что действительно в действиях Александра I и Аракчеева существовал ряд противоречий.

3.2. Либеральные проекты 

Александр Павлович стремился:

· Отменить крепостное право (проект А.Аракчеева) 

· Дать стране конституцию (проект Н.Новосильцева-Вяземского) 

(краткая характеристика этих проектов) работа с учебником + дополнительный материал ученика.

Проекты реформ Аракчеева. 
Вопрос классу: Обсуждение проекта проходило в строгой секретности, деятельность этого комитета была настолько засекречена, что историки узнали лишь спустя 100 лет о егосушествовании. С чем это было связано?

Проекты реформ Новосильцева   (работа с учебником с. 159-160)
Вопрос учителя: Предположите, почему эти проекты не были реализованы?

Предположения учащихся…

Ученики:

В РЕЗУЛЬТАТЕ: Из-за сопротивления дворянства и новой волны революций в Европе проекты законов остались «под сукном»

3.3 ВОЕННЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ 

Особенно ярко проявились противоречия проводимой внутренней политики с введением военных поселений. К концу 1809 г. у императора окончательно созрела мысль о военных поселениях.  Так Аракчеев с самого начала желания императора ввести военные поселения, был против, но из-за боязни потерять влияния на царя, стал активным участником (сторонником) внедрения данного типа жизни отдельных категорий населения. Введение военных поселений в стране началось с 1810г. и просуществовали они до 1857 г.

Обратимся к переписке Александра со своей сестрой Екатериной. В письме к сестре, от 7 июня 1810 г., император не скрывает свой восторг перед прекрасным обустройством аракчеевского имения, предполагая по такой схеме создать военные поселения. 

(Ученик  читает письмо)
Учащиеся делают выводы.

Работа в тетрадях (ассоциативный ряд слово поселение) К ДОСКЕ  2 ученика выстраивают слова-ассоциации с ключевыми словами:  ВОЕННЫЕ и ПОСЕЛЕНИЕ. Подведение учеников к формулированию понятия «Военные поселения».
Работа с тетрадью:  основные моменты конспектируем в тетрадь.

Цель введения поселений: 

Отечественная война и заграничные походы приостановили на несколько лет развитие поселений. Вернувшись из-за границы в 1815 г. с надломленными душевными силами, Александр I с громадной энергией, однако, взялся за военные поселения, как бы считая их своим и Аракчеева личным делом.

Забыта была основная цель — облегчить государству содержание военных сил: Аракчееву был открыт неограниченный кредит, и миллионы широкой волной потекли к нему без всякого контроля, для того только, чтобы менее чем через 20 лет о них не осталось почти никакого воспоминания.

Император, осторожный в решении большинства серьезных государственных дел, не счел необходимым вынести вопрос о военных поселениях на предварительное обсуждение ни в Государственном совете, ни в Комитете министров. Не было составлено регламента, или положения о военных поселениях, что давало Аракчееву полную свободу действий. Для поселения пехоты была избрана в этот раз Новгородская губерния; сделано это было исключительно для удобства Аракчеева; живя в Грузине, он, как неограниченный повелитель, находился в центре своих главных владений — военных поселений. 

Работа с учебником: выделить особенности военных поселений.

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА выделенного учениками с основными моментами на слайде.

Вопрос учителя: На ваш взгляд,  четкая полная регламентация жизни, устраивала селян? Свой ответ аргументируйте.

Высказывания учащихся

Итак, строгая регламентация жизни вызывала восстания, которые жестоко подавлялись, а подавлением некоторых руководил сам Аракчеев (в г. Чугуево).

Общество презирало и ненавидело Аракчеева. 

Неразрывно с военным поселениями связан термин «аракчеевщина»  (запись в тетрадь)
Ученики делают выводы по военным поселениям.

Вопрос  учителя:  Для чего были образованы военные поселения и каков итог этой политики?

Учащиеся: Военные поселениябыли образованы как одна из новых форм комплектования армии и разрешения финансовых проблем. А привели они, в свою очередь, к жесткой регламентации жизни, тяжелым повинностям, и соответственно к недовольству военных поселян. 

Таким образом, ПОПС (интерактивный методический прием)
 ПОПС - формула используется при выполнении упражнений, в которых нужно занять определенную позицию:

П – позиция (точка зрения) – я считаю…

О – обоснование (доводы) - …потому, что…

П – пример (факты) - …например…

С – следовательно (вывод) – поэтому.

Самостоятельная и парная работа учащихся по  созданию  кластера

Парная работа (2 ученика вместе) по выстраиванию кластера из заранее заготовленного раздаточного материала. На ОБЪЕДИНЕННЫХ ПАРТАХ составляется  КЛАСТЕР (варианты могут быть разнообразны)

	Аграрный вопрос

1801-1812                      1815-1825

Указ о вольных хлебопашцах, начало отмены кр. права в Прибалтике

Военные поселения

Проект отмены крепостного права


	Основы гос. строя

1801-1812                      1815-1825

Проект политич. реформы

Проект Новосильцева

Закрываются реализованные и не реализованные


Обсуждение полученных результатов.

Работа с презентацией. ОБРАТИМСЯ К ПРОБЛЕМЕ УРОКА.

Выясняем, в чем противоречивость политики Александра Первого.

Оценивание учащихся и ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.
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