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Издана в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении 

«Центр развития ребенка – детский сад «Сказка»


Уважаемый читатель! 

На страницах газеты вы можете узнать, историю праздника 
«Вербное воскресенье».
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Вербное воскресенье или Вход Господень в Иерусалим каждый год празднуют в свое время. Это переходящий праздник. Когда праздновать Вербное воскресенье, зависит от того, когда празднуют Пасху. Вербное воскресенье всегда отмечается за неделю перед Пасхой.
Вербное воскресенье символизирует Вход Господень в Иерусалим. Отличие только в том, что у нас в России вместо пальмовых веток используют веточки вербы. 
Сделаем небольшое отступление и вспомним канун Вербного воскресения — Лазареву субботу. Прошло четыре дня, как умер Лазарь. Его сестра Марфа встретила Иисуса Христа со словами: «Господи, если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой». И ответил ей Иисус: «Воскреснет твой брат». Они пришли в Вифанию, к пещере, где был похоронен усопший. Велел Иисус Христос отвалить камень, затем, помолившись Отцу Небесному, обратился к Лазарю: «Лазарь, иди вон!». Тот сразу же поднялся и вышел из пещеры.
Отправился Иисус Христос в Иерусалим. Подойдя к городу, он сел верхом на ослика и въехал в ворота.

Люди уже знали о чудесном воскрешении Лазаря, и встречали Иисуса Христа как Царя освободителя от греха земного. Народ 
приветствовал Спасителя словами: «Осанна сыну Давидову! Благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышнях!». Многие стелили одежду на землю, клали пальмовые ветки. Сам въезд на ослике символизирует на Востоке мир, если же въезжали на лошади, то это знак войны. Иисус Христос показал всем, что он пришел с миром. Господь пришёл в Иерусалим добровольно, зная какие муки и страдания Ему предстоит пройти. Позже к Иисусу Христу подходят люди с различными недугами, Он их исцеляет. Вечером Спаситель уходит обратно в Вифанию.
Мы с Вами, стоя в церкви в вербное воскресенье, держим в руках зажженные свечи и веточки вербы, которые едино символизируют победу жизни над смертью. Мы, молясь, приветствуем Иисуса Христа как Победителя смерти и ада, освободителя грехов наших. Вербочки, освященные святой водой, следует сохранить дома.
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Праздник входа Господня в Иерусалим христианская церковь ввела в IV веке, а на Руси он появился в X веке и стал называться Вербным Воскресеньем, поскольку верба имела такое же значение, что и пальмовые ветви. По традициям праздника накануне Вербного Воскресенья в давние времена русские люди ходили к берегам реки ломать вербу, и это был настоящий обряд. Верба всегда освящалась в церкви святой водой, впрочем, эта традиция сохранилась и до нашего времени.
В тёплых странах этот день встречают именно с пальмовыми ветвями, в нашей же стране в это время года листья на деревьях ещё не распускаются. 
Считается, что освящённая верба обладает целебными свойствами, поэтому веточками прикасаются к людям, желая им здоровья, ставят у изголовья больных, прикладывают к больным местам. Растолченные высушенные почки вербы добавляют в различные целебные отвары, которые используют для лечения ран и кожных болезней. Ветвями украшают иконы. 
Домашних животных по сей день стегают освященной вербовой ветвью, развешивают ветви в хлевах, а перед первым выгоном в поле скармливают животным эти ветви, чтобы те не отравились ядовитыми травами, не стали жертвой болезней, воров и хищных животных. 
Если к следующему празднику Вербного воскресенья в доме остаются неиспользованные ветви, то их ни в коем случае нельзя выкидывать. Их необходимо сжечь и бросить в ручей или реку, причём, вода не должна быть стоячей. 
Приметы на вербное воскресенье

Ни один день не обходится без примет, связанных с погодой. И Вербное воскресенье — не исключение.
*Если на Вербное воскресенье идёт дождь — ждите хорошего урожая. Эта примета основана на многолетних наблюдениях наших предков. Они заметили, что, если в данный день идет дождь, то урожай будет просто замечательный. Если же, наоборот, стоит сухая погода, то и урожая можно не ждать. А, если на небе тучи, пасмурно, но дождя нет, то урожай будет достаточно хороший, но не такой, как хотелось бы.

*Также считалось, что верба может защитить дом от природных стихий. В дом, в котором есть освящённая веточка вербы, не попадёт молния. 

*Если при пожаре вербу бросить в огонь, то он быстрее погаснет, и пламя не перейдёт на другое строение. 

*Постучишь по телу веточкой вербы – будет здоровье целый год. Пожалуй, это единственная примета, о которой знают люди сегодня. Сначала веточку вербы освящают в этот день в церкви, а после этого веточкой постукивают по телу и приговаривают: «Будь таким же сильным, как верба, таким же здоровым, как ее корни и таким же богатым, как земля». Такое предпочтение отдается именно вербе потому, что это, пожалуй, самое живучее дерево, какое только есть в природе. Считается, что даже если палку вербы воткнуть в землю вверх «ногами», то она все равно примется, и будет расти. Именно по этой причине верба сможет дать здоровье человеку, потому, что она сама очень сильная.
*Съешь почку вербы – решится важное дело. Если вам предстоит идти на важные переговоры, или вы собираетесь начать очень важное для вас дело, и вы не уверены в результате, то верба поможет вам и здесь. Но поможет только та верба, которая в Вербное воскресенье была освящена в церкви. Отправляясь на важное дело, нужно оторвать от веточки три почки и съесть их, запивая святой водой, при этом думая о своем деле. 
Знакомим детей с праздником
Попробуем рассказать детям о Вербном воскресенье так, чтобы даже самые маленькие слушали рассказ с интересом. Нам поможет сказка. 
У какого растения цветы появляются раньше листьев? У вербы или ивы. Верба растет вдоль рек, озер и прудов, но встретить ее можно и в лесу, и даже в городе. Весной на вербе появляются пушистые цветы. Это происходит до появления листьев. Представь себе, кругом еще практически нет ни травы, ни листьев, а верба, которая у нас растет, уже цветет. 

Верба первая встречает весну. За это она стала символом одного замечательного праздника, который получил название Вербное воскресенье. Что же это за день такой? 
Послушай, я расскажу тебе историю, и тебе станет все понятно.
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Сказка о Вербном воскресенье

     В одной деревне была большая ферма. Там жили коровы, поросята, лошади и козы. Однажды среди этих животных появился ослик, его купили в подарок для маленькой девочки, дочки хозяина фермы. Надо заметить, в тех краях настоящих ослов еще никто не видел, поэтому все стали рассматривать ослика с большим интересом. Поросята суетились вокруг него и повизгивали: «Это что – лошадь такая? Вот страшилище!» Жеребята, стоявшие поодаль, отвечали: «Да какая это лошадь? Посмотрите, у него короткие ноги и до чего глупая у него морда!»
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Ослик чуть не плакал, он не понимал, за что его так обижают. Он даже подумал, что и правда, он ужасен, раз все об этом говорят. Но тут к молодняку подошла старая лошадь, бабушка тех жеребят.

– Тише, что вы расшумелись! Это ослик, замечательный ослик, – сказала лошадь.

– Чем же он замечателен? – удивились жеребята. 
Ослик взглянул на свою спасительницу с надеждой.

– Хорошо, я вам расскажу, – ответила бабушка-лошадь и начала свой рассказ.

     В молодости я жила в южной стране. Там люди держали в основном ослов, перевозили на них разные грузы, да и сами ездили на них. Была у меня подруга – ослица белой масти, очень красивая. Как-то раз весной, рано утром, вывели нас пастись, пощипать первую травку. Недалеко церковь стояла. Смотрим, люди все идут и идут туда, а в руках веточки вербы держат. Вербное воскресенье было в тот день.

– Знаешь, а ведь это и мой праздник тоже, – сказала вдруг моя знакомая ослица.

–Как так? Расскажи о нем.


– Давным-давно мои предки жили в Вифании, которая находилась недалеко от Иерусалима. Однажды в город пришел Тот, который выглядел как человек, но делал то, что другим не под силу. В одной семье он воскресил умершего мужчину по имени Лазарь. Того, кто сотворил это чудо, звали Иисус Христос. Сейчас все люди его очень любят, а тогда слава о нем только зарождалась. Его ученики – апостолы пришли в дом моих предков и взяли осла.
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Верхом на осле поехал Иисус Христос из Вифании в Иерусалим. Там люди уже узнали о чудесах, которые может совершать Христос. Они встречали его радостными криками, особенно восторгались дети. В знак приветствия люди держали в руках пальмовые ветви, а потом бросали их на дорогу, устилая путь Христу. 

Войдя в Иерусалим, Иисус направился в храм. Там он увидел торговцев, разложивших на лавках разный товар. Иисус прогнал их со словами, что храм – это место для молитвы. Потом к Христу стали обращаться больные люди. Он исцелял их одним лишь взглядом или прикосновением. Слепые снова стали видеть, хромые смогли ходить. 

Вечером Иисус Христос вернулся в Вифанию, но день, когда Иерусалим встречал его, сохранился в памяти людей и стал праздником. В странах, где растут пальмы, этот день называют Пальмовым воскресеньем. У нас пальм нет, а весной первой верба цветет, поэтому и отмечаем мы Вербное воскресенье.

Закончив рассказ, бабушка-лошадь замолчала. Жеребята посмотрели на маленького ослика и попросили у него прощения. Ослик улыбнулся и предложил им свою дружбу. Мудрая лошадь сказала, глядя на них: «Перед Богом все равны, Он любит всех, дружите, не обижайте друг друга».
	


Расскажите ребенку о народных 
                 традициях

Кроме истории праздника стоит рассказать детям о народных традициях, связанных с Вербным воскресеньем. Веточки вербы сейчас, как и в давние времена, берут на церковную службу. Считалось, что верба после освящения приобретает чудесные свойства. Вернувшись из храма, родители прутиками вербы похлестывали детей, прогоняя тем самым от них болезни. Взрослые тоже стегали себя, сами хотели быть здоровыми. Не забывали и про домашних животных. Чтобы не болело горло, дети съедали по одному пушистому соцветию вербы.

Поделки на Вербное воскресенье

Предложите ребенку к празднику Вербное воскресенье сделать своими руками сувениры. Главная тема – веточки вербы. Их можно нарисовать, смастерить из гофрированной бумаги. Творчество подарит Вам и Вашему ребенку душевную радость.
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С праздником Вас, дорогой читатель!
