Добрый день уважаемые коллеги, участники  заседания!

В последние годы образование все чаще рассматривается как одно из самых необходимых общественных благ. Действительно, роль образования, включающее в себя воспитание, обучение и развитие, очень велика. Не случайно воспитание стоит в первом ряду. Не только ум, знание, компетенции, практические навыки, но и душа, чувства, телесное и духовные здоровье, смыслы жизни, стратегия поведения и конкретные поступки являются предметом воспитательной деятельности. Должное воспитание - это главная предпосылка к динамичному развитию и расцвету общества. 

 Но несмотря на намеченные  положительные тенденции в развитии общества, мы понимаем, что живем в сложный переходный период нашего государства, и именно молодое поколение  находится в очень трудной социально – психологической ситуации. Молодые люди утрачивают смысл происходящего и зачастую не имеют определенных жизненных навыков, которые позволили бы сохранить свою индивидуальность и сформировать здоровый эффективный жизненный стиль. Особенно дети и подростки, находясь с самими собой под воздействием хронических, непрерывно возрастающих  стрессовых  ситуаций, а именно то, что многие дети воспитываются в неполных семьях, остаются под опекой  бабушек, пока родители на заработках в других регионах,  проживание в социально опасной семье, где слышат грубые, несдержанные разговоры взрослых, видят курящих и выпивающих (пусть по праздникам) родителей. Реклама в Интернете и огромное количество магазинов, где свободно продается пивная продукция, не исключают недобросовестность взрослых, готовых продавать несовершеннолетним алкоголь или сигареты. Зачастую подростки и сами того не замечая, попадают под влияние старших, которые завлекают их в свою среду сначала просто для того, чтобы снять отрицательные эмоции или для повышения самоценки, затем уже начинается давление среды, для того, чтобы принять в компанию, обращение на себя внимания, любопытство, дальше уже начинается стремление получить удовольствие или расслабиться.  Это способствует поиску средств, помогающих  уходить от тягостных переживаний, которые зачастую тянут за собой такие проблемы, как низкая успеваемость в школе, ложь, воровство, систематические пропуски.  Но предупредить болезнь гораздо легче, чем лечить. Этим обусловлены важность и актуальность работы школы как первичного звена воспитательно – профилактической работы. Поэтому на педагогов возложена огромная ответственность за воспитание личности с социально – активной позицией
      Чтобы процесс воспитания проходил успешно, безболезненно для ребенка, вокруг него должна  быть создана такая атмосфера, где ребенку будет так же хорошо и уютно, как в  семье,  где его любят, ценят, где о нем будут заботиться настолько, что он станет  интересен себе и  другим. Нужно приложить все усилия, чтобы ребенок, перешагивая порог школы, почувствовал, что в школе его ждут. В создании такой атмосферы классный руководитель  играет одну из главных ролей.
Специфическая задача школ в сфере предупреждения правонарушений заключается в проведении ранней профилактики, то есть создание условий, обеспечивающих возможность нормального развития детей. Решать эти задачи невозможно в одиночку. В создавшихся условиях необходимо объединить усилия педагогов, психологов, родителей, работников правоохранительных органов, членов КДН и ЗП. Это позволяет совместно выбирать для каждого ребенка индивидуальный подход, изучать его интересы, поддерживать, помогать преодолевать те проблемы, которые ему мешают. 
Во исполнение Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» руководителями образовательных учреждений проводится работа по выявлению семей, находящихся в социально-опасном положении, информация передается в управление по вопросам социальной сферы.
В Старошайговском муниципальном районе функционирует 5 средних, 1- основная, 1- начальная общеобразовательные школы, 7 дошкольных образовательных учреждений, 1 учреждение дополнительного образования.  
На внутришкольном учете состоят 11 обучающихся (6 в МОУ «Старошайговская СШ №2», 3 в МОУ «Мельцанская СОШ» им. Е. Д. Трубкиной, 2 учащихся в МОУ «Новотроицкая СОШ»)
На учете в ПДН  стоит 5 учеников, все они учащиеся МОУ «Старошайговская СОШ №2», это:  Каннуников Алексей, Шишканов Дмитрий, Татымов Роман -  учащиеся 8 класса, Осипов Алексей – учащийся 6 класса и Галаев Кирилл – ученик 5 класса.  На учете в КДН и ЗП учащиеся образовательных организаций района не состоят. На данный момент учащийся МОУ «Старошайговская СОШ №2» Канунников Алексей находится в Республиканском социальном приюте для детей и подростков «Надежда». 
На каждого из этих учащихся в образовательной организации создан подробный план ИПР (индивидуально-профилактической работы), который отражает пошаговую, поэтапную работу с несовершеннолетним. Имеется документация, в которой фиксируются все данные, а также динамика изменений в поведении и обучении этого учащегося: характеристика, акты обследования семьи, условий  жизни и воспитания, план работы классного руководителя, информация об успеваемости, посещаемости занятий, кружков, секций и внеклассных мероприятий, об интересах, увлечениях и круге общения. 
Проводятся мероприятия по реабилитации учащихся, состоящих на профилактическом учете: индивидуальный подход в обучении, социально психологические услуги для детей, помощь в вопросах образования и воспитания для родителей, проводится работа по вовлечения детей «группы риска» во внеурочную деятельность.
Ведется работа по организации отдыха, оздоровления и занятости детей в каникулярное время. В период летних и  осенних  каникул данные учащиеся   посещают пришкольные оздоровительные лагеря дневного пребывания. Лагеря с дневным пребыванием детей стали во время каникул важнейшей формой общественного воспитания детей, их занятостью. На базе Новотроицкой средней школы на протяжении нескольких лет функционирует лагерь для учащихся, состоящих на учете. С воспитанниками лагеря проводятся мероприятия по туризму, спортивные соревнования.
Ведется ежедневный учет посещаемости учащимися занятий, а также выявление причин пропусков и принятие мер по возвращению учащихся в школу.

В качестве одного из звеньев  системы комплексной воспитательной  работы  с  учащимися, в школах созданы Советы по профилактике, которые призваны организовать профилактическую работу не только с трудными детьми, стоящими на учете, но и с детьми, которые проживают с родителями, ведущими аморальный образ жизни.   В своей работе  Совет использует  разнообразные формы как профилактического, так и коррекционного характера, проводит правовую и просветительскую работу. На заседаниях  Советов заслушиваются учащиеся и родители, не исполняющие должным образом обязанности  по воспитанию и обучению детей. Членами Советов по профилактике  проводятся рейдовые мероприятия по социально неблагополучным семьям, изучаются  связи школьников, занятость во внеурочное время. Проводится работа по вовлечению несовершеннолетних в общественную жизнь класса, школы, в спортивные секции и кружки. 
Еще одна положительная сторона в работе школ – ведение социальных паспортов, что даёт определённую картину социального статуса учащихся школ, также помогает отслеживать и проводить  профилактическую работу с учащимися, нарушающими школьную дисциплину и семьями, которые не должным образом осуществляют воспитание своих детей.
Со стороны органов образования делается все, чтобы дети не оставались без внимания со стороны школьной общественности, в центре внимания находятся школьники, стоящие на разных видах учета. Все они привлекаются к участию в соревнования, конкурсах, акциях.  

В школах проводятся единые тематические классные часы, акции профилактики курения, алкоголизма, токсикомании и наркомании, мероприятия, посвященные Международному Дню без табака, Дню борьбы со СПИДом, Дню борьбы с наркоманией, Дню солидарности по борьбе с терроризмом, Всемирному Дню здоровья, Единому дню правовых знаний. Систематически организовываются просмотры и обсуждение видеофильмов. 

В соответствии с планом мероприятий,  приуроченных к Всероссийскому Дню трезвости, в образовательных организациях проводились различные воспитательные мероприятия: викторина «Мы за здоровый образ жизни», «Здоровье не купишь, его разум дарит», в которых приняло участие 403 обучающихся. Были проведены беседы о вредных привычках, о здоровом образе жизни и вреде алкоголя на организм.
Учащиеся начальных классов участвовали в школьном спортивном марафоне – легкоатлетическом кроссе «Мы- сильные». Так же в образовательных организациях проведен конкурс рисунков о вреде алкоголя «Жизнь прекрасна». В МОУ «Старотеризморгская СОШ» был оформлен информационный стенд с рисунками, в которых ребята отразили свое положительное отношение к спорту, здоровому образу жизни, отрицательное отношение к алкоголю. 

В ноябре, в рамках Дня правовой помощи детям по теме: «Профилактика деструктивного и противоправного поведения в подростковой среде»  в школах проводились  родительские собрания, публичные лекции с приглашением адвокатов, сотрудников ОВД и членов КДН и ЗП.

С целью пропаганды здорового образа жизни и привлечения детей к регулярным занятиям физической культурой и спортом на базе МУДО «Центр детского творчества» ежегодно проходит районный этап спартакиады «Старты Надежд». Данное мероприятие способствует улучшению физкультурно-спортивной работы с учащимися во внеурочное время, отвлечение от негативных явлений в обществе, патриотическое воспитание учащихся. Команда МОУ «Старошайговская СОШ №2» на республиканском этапе   соревнований заняла 1 место.
Команда ЮИД МОУ «Старошайговская НОШ №1» являются активными участниками республиканского конкурса «Безопасное колесо».
В МОУ «Старошайговская СОШ №2», МОУ «Мельцанская СОШ» им. Е.Д. Трубкиной, МОУ «Новоакшинская СОШ», МОУ «Новотроицкая СОШ», МОУ «Старотеризморгская СОШ» функционируют Службы примирения, деятельность которых направлена на пропаганду бесконфликтного общения и разрешения конфликтных ситуаций с применением восстановительных технологий внутри школы. Всего проведено 12 заседаний. 
Немаловажную роль в воспитании подростков играет кадетское движение. Это способствует формированию гордости за семейные традиции и стремление продолжать и развивать их, чувства гражданина своей страны, будущего защитника своей Родины. В этом возрасте ведется активная работа по ориентации ребят на выбор профессии, в том числе военной. 

Кадетское движение в нашем районе начало формироваться с 2014 года на базе Старошайговской средней школы № 2. Через систему кадетского образования решаются вопросы воспитания и образования детей их становления как личность.
77 обучающихся района являются участниками всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ». Ежегодно команда юнармейцев МОУ «Старошайговская СОШ №2» принимают активное участие в республиканской юнармейской военно - спортивной игре "Зарница Поволжья", где показывает свои спортивные навыки  по 11 направлениям: строевая подготовка, сборка-разборка автомата, стрельба, многоборье,  пожарная эстафета, оказание первой медицинской помощи и другие.
Во всех общеобразовательных учреждениях района  функционируют  «Наркопосты», основной задачей которых является профилактика употребления наркотических веществ, алкоголя, предупреждения алкогольной и наркотической зависимости. Ежегодно во исполнение приказа Министерства образования,  проводится  социально-психологическое тестирование обучающихся, направленное на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. По результатам тестирования, проводимого в 2018-2019 учебном году выявлено, что  18 учащихся 7-11 классов входят в «группу риска» (6 % ),  в 2017-2018 их было 19. 
Образовательным
учреждением,
реализующим программы дополнительного образования является Центр детского творчества. В  Центре детского творчества работают 48 объединений различного профиля: естественно-научное,туристско-краеведческое,техническое, художественное,  социально-педагогическое, физкультурно- спортивное. В объединениях занимаются 677  человек. Из них на базе ОУ:
 МОУ «Старошайговская СОШ № 2»- 9 кружков;

 МОУ «Новотроицкая СОШ» - 3 кружка (дети, стоящие на различных видах учёта – 1 человек, (секция по волейболу, «Техника пешеходного туризма» тренер-преподаватель Драгунов В.Д., );
 МОУ «Старотеризморгская СОШ»- 4 кружка;

 МОУ «Мельцанская СОШ» -5 кружков (дети, стоящие на различных видах учёта – 1 человек,кружок «Юный исследователь» педагог дополнительного образования Котельникова С.А.);
 МОУ «Старошайговская НОШ № 1»-6 кружков;

 МОУ «Богдановская  О О Ш»- 2 кружка;

 МДОУ «Старошайговский д/сад № 1»- 5 кружков;

МДОУ «Старошайговский д/сад № 2»-  4 кружка;

На базе Центра детского творчества занимаются 177 человек (дети, стоящие на различных видах учёта – 5 человек, учащиеся МОУ «Старошайговская СОШ №2»)

Общий охват детей дополнительным образованием  составляет 80,6%. 

  В течение учебного года педагоги дополнительного образования и тренеры- преподаватели  уделяют особое внимание детям из неблагополучных семей, следят за посещаемостью занятий, создают для них комфортную обстановку, развивают способности, демонстрируя результаты их работы.

В течение всего года воспитанники ЦДТ принимают активное участие в районных и  республиканских  мероприятиях:
-  республиканские соревнования по спортивному туризму на пешеходных дистанциях в закрытых помещениях «Восхождение- 2018»- 3 место; 
- Республиканские соревнования по спортивному скалолазанию, посвященных «Всемирному Дню туризма»;

-Чемпионат и Первенство Республики Мордовия по спортивному туризму на лыжных дистанциях ( в рамках проекта «Туриада») тренер-преподаватель Дагунов В.Д.;
- турнир «Золотая осень-2018» по мини-футболу среди детских и юношеских команд футбольных школ, СОШ, ДЮСШ  (тренер-преподаватель Колодин Н.И.);

- Первенство Республики Мордовия по волейболу среди детско-юношеских спортивных школ 2001-2003 г.р. (тренер-преподаватель Базина Е.В.);

- турнир по мини-футболу среди детских и юношеских команд футбольных школ, СОШ, ДЮСШ, в период осенних школьных каникул, возраста: 2003-2004 г.р., 2005-2006 г.р., 2007-2008 г.р., 2009-2011 г.р. I место,( тренер-преподаватель Ошкин М.В.);

- Всероссийские соревнования по мини-футболу/футзалу среди команд общеобразовательных организаций в 2018-2019 гг. на территории Республики Мордовия (в рамках Общероссийского проекта «Мини-футбол – в школу»),  (Колодин Н.И., Ошкин М.В.);

-сдача норм Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ВФСК ГТО) обучающихся 11-х классов V-VI ступени (Драгунов В.Д., Ошкин М.В., Юдин А.А.)
Дифференцированный подход к профилактической работе и  учет возрастных особенностей ребят являются необходимыми условиями  для формирования личности ребенка. Правильно организованный досуг в детстве - залог успеха в будущем.
Начальник
Управления по вопросам социальной сферы                 С.А. Алышева
