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Я, Помелова Валерия Алексеевна, родилась 27.02.2002 года в городе Саранске. С раннего детства меня интересовал мир искусства во всех его проявлениях: музыка, живопись, театр, но больше всего манил танец, его энергия, его душа, возможность передать посредством движения своё настроение, поделиться эмоциями с окружающими. Именно поэтому с 7 лет занимаюсь в студии современного танца ТВ, черпая там силы и вдохновение для всего, что является важным для меня. Я регулярно принимаю участие в танцевальных конкурсах разного уровня и являюсь дипломантом, лауреатом, призером и победителем чемпионатов РМ, ПФО и РФ: 1 место в "Чемпионате ПФО по чир спорту", 1 место в конкурсе "WORLD DANCE & ART SERIA", 2 место на XVI всероссийской олимпиаде "Кубок России", дипломант XIII Всемирной танцевальной олимпиады, дипломант Всероссийского конкурса - фестиваля по хореографии и танцевальным видам спорта, дипломант Всероссийской олимпиады искусств, дипломант Всероссийского конкурса хореографического искусства, дипломант Открытого первенства РМ по спортивным танцам, дипломант чемпионата РМ по современным танцевальным направлениям, дипломант Республиканского фестиваля искусств, победитель Кубка ПФО по сценическим и стрит направлениям, победитель XII Всероссийской олимпиады искусств. Являюсь кандидатом в мастера по черлидингу.
С 01.09.2009 года обучаюсь в МОУ «Лицей №4». Программный материал по всем учебным дисциплинам за период обучения в ОУ полностью усвоила с результатами «хорошо» и «отлично». У меня высокий уровень познавательной активности, и поэтому сформированная потребность в учебной деятельности, при выполнении учебных заданий стараюсь использовать с максимальной эффективностью знания. Я призёр муниципального тура Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию, истории, географии, экономике, победитель республиканского тура Всероссийской олимпиады школьников по истории, обществознанию, призёр городского конкурса "Юный предприниматель", участник регионального конкурса проектных работ "Географические исследования природы и общества", участник регионального проекта "Территория права", участник IX межрегионального образовательного форума "Инерка", участник Всероссийского исторического диктанта на тему событий ВОВ "Диктант победы", участник заключительных этапов Всероссийской олимпиады школьников по истории, обществознанию.
Регулярно принимаю участие во внеурочной жизни образовательной организации, мероприятиях городского округа Саранск, Республики Мордовия. Я активная участница волонтёрского движения молодёжи Мордовии, член Регионального волонтёрского штаба на базе ГБУ "МРМЦ", член Российского Союза Молодёжи, член Российского Движения Школьников, член Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения "Юнармия", участница КВН и театральной студии ОУ, член актива ученического коллектива и совета школьников ОУ. 
Я открыта для всего нового, для общения и сотрудничества, стараюсь конструктивно выстраивать межличностное взаимодействие, учитывать любые мнения, даже отличные от моих, быть честной с окружающими и с самой собой, не предавая идеалы и не отказываясь от целей. Мечтаю быть полезной своему Отечеству, иметь возможность менять мир к лучшему, и понимаю, что я для этого должна быть готова много учиться и много работать.
Родители максимально содействуют моему личностному, интеллектуальному и творческому развитию, поощряют самостоятельность и инициативу, поддерживая и являясь примером.
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