Эссе на тему: «Педагог – наставник»
                                                   «Наставник не должен гордиться своим опытом работы,
                                     нужно уметь опытному педагогу передать опыт 
                                     молодому поколению»
                                     К. Д. Ушинский.
          Каждому человеку дан драгоценный дар – жизнь, как возможность пройти многочисленные уроки, получить определенный опыт и стать личностью. И помогают нам в этом наши наставники, люди умеющие раскрыть человеку его дарование.
[bookmark: _GoBack]          Я, руководитель муниципального дошкольного  учреждения. Окончила МГПИ им. М.Е. Евсевьева  факультет «Педагогики и психологии». Прежде чем подняться на ступень руководства, я работала воспитателем, стать им я мечтала с детства. Наверное, в каждой семье, где есть ребенок, ему задают вопрос о том, кем он хочет стать, когда вырастит. Вот так, когда то и мне пришлось отвечать на этот вопрос, и я невозмутимо быстро говорила: «…Хочу быть как Валентина Николаевна». Это был опытный, эрудированный воспитатель, приветливый, энергичный, доброжелательный человек, любящий свое дело. Ее мягкий голос, добрые ласковые глаза притягивали к себе детские души. И так не заметно для всех, она дарила свой опыт  своей профессиональной деятельностью. Трудно переоценить заслуги воспитателя, как Валентина Николаевна, которая открывала перед детьми дверь в мир добра, красоты, честности, влияла на формирование человеческих качеств, закладывая основы будущего подрастающего поколения. Она воспитатель не по должности, а по качеству души и призванию. Принцип ее работы осторожно и бережно помочь ребенку раскрыться, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою самоценность. И у нее это очень хорошо получалось. Очень многие, которых  воспитывала  эта удивительная женщина, выбрали профессию воспитатель и работают в системе образования, принося пользу Отечеству.
          Проработав воспитателем и получив определенный опыт, придя работать в коллектив руководителей, я встретила этого человека. Валентина Николаевна руководила муниципальным учреждением, и мы были коллеги. Только и здесь, в этом новом для меня ответственном и любимом деле в этот момент, момент нашей встречи, после долгой разлуки от детства и до встречи, как коллеги по работе, в ее глазах, как и прежде, отражалась доброта, искренность, понимание и поддержка. Ведь идти на работу с радостным  нетерпением, а возвращаться домой удовлетворенной, с приятной усталостью в этом я вижу смысл своей жизни и высшее человеческое счастье.
                                Вы мой наставник, мой гуру
                                На это нужен божий дар - любить людей, дарить тепло
                                И наставлять на верный путь, увы не каждому дано.
                                За такт, терпение и труд я уважаю Вас, ценю.
                                За мудрость, юмор, позитив я очень сильно Вас люблю!

                                  
 
           
                                                      
