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ЦЕЛИ: выявить знание детей по математике, полученные в течение учебного года; различать круг, квадрат, треугольник; умение сравнивать предметы по ширине; тренировать счёт в пределах пяти; закрепить понятие один – много; группировать предметы по цвету, форме и величине; лепить предметы, используя разнообразные приёмы лепки.

МАТЕРИАЛ И ОБОРУДОВАНИЕ: макеты деревьев, домов, набор «фрукты», «овощи»; игрушки: колобок, петушок, заяц, лиса; набор геометрических фигур на каждого ребёнка, бабочки и цветы; пластилин, доски.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

Воспитатель: - Ребята, я вас приглашаю в сказку, а в какую вы должны отгадать (воспитатель поёт песню Колобка, дети отгадывают).

Испекла однажды бабушка Колобок. Положила она его на лавку остужаться, а он – прыг на окно, с окна – на завалинку, с завалинки – на травку, да и покатился по двору. На встречу ему Петушок бежит, торопится, крыльями машет.

- Что случилось, Петушок? – спрашивает Колобок.

- Было у нас много цыплят, а остался один, потеряли мы цыплят. Помоги нам, Колобок.

Задумался Колобок.
- Ребята, помогите, пожалуйста, Колобку! У вас на столах геометрические фигуры, составьте из них цыплёнка (по завершению работы спросить из каких фигур составлен цыплёнок). Спасибо, ребята, помогли.

Покатился Колобок дальше, смотрит Заяц сидит и плачет.

- Заяц, что ты плачешь? – спрашивает Колобок.

- Своим зайчатам нёс фрукты и овощи. Вдруг, откуда не возьмись Волк, я убежал, а что было в корзинках, всё растерял. Помоги мне, пожалуйста, Колобок!

- Дети, давайте поможем Колобку найти яблоки и морковки (дети собрали фрукты и овощи и держат в руках). Положите в красную корзину фрукты, а в зелёную – овощи. Сосчитаем, всё ли собрали (считают фрукты и овощи). Ребята, Зайчик говорит, что яблок было много. Как же быть??? Я вам предлагаю слепить яблоки (дети садятся за столы и лепят яблоки, складывают их в корзинку).
Покатился Колобок дальше, видит, бабочки летают. Они пригласить его полетать и поиграть с ними.

Игра «Найди цветок для бабочки»:

На полу разложены цветы, их количество соответствует количеству играющих детей. У каждого ребёнка по одной бабочке. Дети должны поблизости найти цветок и посадить на него свою бабочку. Воспитатель проверяет, правильно ли выполнено задание и уточняет, чего больше, меньше: цветов или бабочек.

Колобок соскучился по бабушке и решил вернуться домой. Катиться по тропинке, вдруг из-за ёлки вышла Лиса.

- Слушай, Колобок, - говорит Лиса. – Покажешь, какая дорожка шире, вернёшься домой, нет – съем тебя.

- Ребята, выручайте Колобка, покажите широкую дорожку.

Покажите ширину каждой дорожки.
Как узнать, какая дорожка шире?

Какая дорожка уже?

Что для этого надо сделать?

Возле какого домика дорожка шире? (дети сравнивают дорожки по ширине).

Спасибо, ребята, помогли.

Прикатился Колобок домой. Бабушка очень обрадовалась. Стала расспрашивать Колобка, где был, что делал, а Колобок устал очень и уснул. Придётся вам, ребята, всё Бабушке рассказывать.

ИТОГ ЗАНЯТИЯ:

Бабушка благодарит детей и угощает их выпечкой. 
