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Справка
о деятельности
первичной профорганизации
МБОУ « Латышовская СОШ»
Девиз первичной профсоюзной организации: 
«Профсоюз – это каждый из нас 
и все мы вместе»

2020 год
РАБОТА ПРОФКОМА

ПЕРВИЧНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

    В последние годы все активнее обсуждается вопрос о том, каким должен быть Профсоюз. При всем разнообразии, а иногда и противоположности взглядов, все сходятся в главном:   Профсоюз должен быть сильным и независимым. Только тогда можно рассчитывать на успех в отстаивании и защите интересов работников.

             Сила организации  - в наличии высококвалифицированных специалистов, умеющих грамотно представлять интересы работников. Сила организации  - и в массовости. Поэтому дело чести каждого педагога — быть членом Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации, чувствовать свою сопричастность тем изменениям, которые происходят в обществе, влиять на процессы, происходящие в образовании, знать, что твой голос усиливается в миллионы раз, когда ты — член Профсоюза.
Целями и задачами профсоюзной организации школы являются:

· реализация уставных задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза; 

· общественный контроль над соблюдением законодательства о труде и охране труда; 

· улучшение материального положения, укрепление здоровья и повышение жизненного уровня членов Профсоюза; 

· информационное обеспечение членов Профсоюза, разъяснение мер, принимаемых Профсоюзом по реализации уставных целей и задач; 

· организация приема в Профсоюз и учет членов Профсоюза, осуществление организационных мероприятий по повышению мотивации профсоюзного членства; 

· создание условий, обеспечивающих вовлечение членов Профсоюза в профсоюзную работу. 
Для достижения уставных целей профсоюзная организация школы:

· ведет переговоры с администрацией школы; 

· заключает от имени учителей и других работников образования Коллективный договор с администрацией школы и способствует его реализации; 

· оказывает непосредственно  юридическую и материальную помощь членам Профсоюза; 

· осуществляет общественный контроль над соблюдением трудового законодательства, 
· правил и норм охраны труда в отношении членов профсоюза; 

- представляет интересы членов Профсоюза при рассмотрении индивидуальных трудовых споров; 
· участвует в урегулировании коллективных трудовых споров в соответствии с законодательством РФ; 

· доводит до сведения членов Профсоюза решения выборных органов вышестоящих организаций Профсоюза; 

Профсоюзная организация самостоятельно решает вопросы своей организационной структуры. Она проводит мероприятия, заседания профкома, собрания с учетом расписания уроков и режима работы школы.
         На сегодняшний день в профсоюзной организации МБОУ Латышовская средняя школа   состоит 23 человек: 17 педагогических работников и 6 человек обслуживающего персонала, что составляет 100% от общего числа работников учреждения.
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    Наш коллектив организованный, работоспособный и творческий. Творческую атмосферу определяет общность интересов всех членов Профсоюза. В состав профкома было избрано 5  человек, работающих по секторам:

 1. Председатель профкома –  Поташова Светлана Равилевна Организационно-финансовый сектор    

     - Бадамшина Роза Равилевна. (зам. председателя)

 2.Культмассовый сектор –  Резакова Клара Рафиковна.;
 3.Уполномоченный по охране труда –  Байчурин Ильдан Шамилевич.;

 4. Организационно-финансовый сектор  - Бадамшина Роза Равилевна. (зам. председателя)

 5. Вяльшина Н.Ф. -отв. за работу с пенсионерами
Вся работа профсоюзного комитета проводится согласно плану работы на основе равноправия, социального партнерства и сотрудничества в интересах всех членов. Профком участвует в решении социальных вопросов учреждения, оплате труда и стимулирующего фонда, распределении учебной нагрузки педагогических работников, создании необходимых условий для обеспечения высокоэффективного труда учителей и технических работников.
Профком  контролирует следующие мероприятия: 
- содержание всех помещений школы в удовлетворительном состоянии; 

· проведение медосмотров работников школы; 

· контроль выполнения законодательства по охране труда работников школы. 
       Вся деятельность в целом и текущая работа строились в соответствии с Основными направлениями деятельности Первичной профсоюзной организации. Свою деятельность регулируем следующими документами: коллективным договором, трудовым законодательством РФ, положением о трудовом распорядке, локальными актами и положениями. 
        Ведется необходимая документация: протоколы профсоюзных собраний, заседаний профкома, регистрация документов, журнал учета членов профсоюза. Большое внимание уделяется молодым специалистам.
   Об актуальности направлений деятельности профсоюзной организации нашей школы можно судить хотя бы по перечню некоторых вопросов, включенных в повестку дня заседаний профкома, это:
· О соблюдении коллективного договора, о его содержании с учетом поступления предложений от сотрудников. 
· О трудовом законодательстве. 
· О нагрузке учителей. 
· О назначении стимулирующих надбавок. 
· Об участии нашей профсоюзной организации в коллективных действиях профсоюзах России. 
· Рассмотрение и утверждение правил внутреннего распорядка школы. 
· Охрана труда и результаты социального опроса по вопросам охраны труда.
· Обсуждались и другие вопросы.
   Если сказать проще и точнее, то профком изо дня в день, из года в год живет заботами и проблемами работников школы. Как сказал один из лидеров профсоюзного движения, «О светлом будущем заботятся политики, о светлом прошлом – историки, а о светлом настоящем – профсоюзы»
     Профком школы считает приоритетной задачей своей деятельности соблюдение и защиту законных прав и интересов членов первичной профсоюзной организации в условиях тесного сотрудничества и социального партнерства с администрацией школы.

             Главная задача профсоюзного комитета - социальная защита членов профсоюза. Гарантом социальных и трудовых прав сотрудников является коллективный договор, поэтому одним из важнейших направлений работы профкома является заключение коллективного договора – главного документа по социальной защите сотрудников. Очередной коллективный договор был 
разработан совместно с администрацией школы в 2019 году и является правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения в нашем общеобразовательном учреждении.

               В новом  коллективном договоре  нашли отражение вопросы заработной платы, условий и охраны труда и отдыха сотрудников, социально-бытовые льготы и гарантии, вопросы премирования, материальной помощи и различных доплат. Ежегодно заключается соглашение по охране труда.

          В связи с переходом на нормативное финансирование  роль первичной профсоюзной организации существенно возросла. В полномочия организации теперь входит контроль за распределением фонда оплаты труда (базового, компенсационного, премиального). Все локальные акты в образовательном учреждении принимаются только по согласованию с профсоюзным комитетом, поэтому главная задача – не допустить нарушений Трудового законодательства, стоять на страже всех членов профсоюза

          Жизнь доказывает, что миссия органов образования и миссия профсоюзных органов – совпадающие вещи. Поэтому взаимопонимание в работе администрации и профсоюзного комитета очень важных фактор. Ежегодно составляется график отпусков, который учитывает интересы каждого работника и школы в целом, председатель профкома является членом тарификационной комиссии, члены профкома входят в состав комиссии по распределению стимулирующего фонда оплаты труда.

        Благодаря заключению коллективного договора и гарантий развивается социальное партнёрство, которое помогает защищать права работников. Со всеми работниками заключены трудовые договоры, в которых чётко определены права и обязанности работников и работодателя, определены должностные обязанности. Профком и администрация осуществляет контроль за их выполнением. Ежегодно, в период тарификации,  с каждым работником заключается дополнительное трудовое соглашение на новый учебный год.

    Борьба за достойную жизнь учителя и есть на сегодняшний день нашей главной целью.

   Профком школы напрямую занимается спорными вопросами при оформлении педагогическими работниками льготных пенсий. Было выиграно 2  дела в суде.
                                           ОХРАНА ТРУДА И ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

          Важным направлением в деятельности профкома является обеспечение безопасных условий труда и обучения. За подготовку кабинетов к учебному году, соглашение по технике безопасности и охране труда, равную ответственность несут директор школы и профком. В школе, даже в самые лютые зимние морозы, поддерживается температурный режим согласно нормам САНПиНа, а это значит, что нет простудных заболеваний и, следовательно, листков нетрудоспособности. На базе кабинета ОБЖ и стендов по ПБ проводится обучение и инструктажи 
персонала по охране труда и ПБ   Неотъемлемой частью работы профкома школы является забота о семьях работников и их детях, нуждающихся в оздоровлении.

КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ И СПОРТИВНАЯ РАБОТА
        Администрация и профсоюзный комитет уделяют серьёзное внимание культурно-массовой работе в нашем коллективе. Раскрытию творческих способностей педагогов способствуют проводимые мероприятия: празднование «Дня Учителя» (обязательно с приглашением ветеранов педагогического труда), новогодние ёлки для детей и сотрудников школы, праздничные «огоньки» к 23 февраля и 8 Марта, чествование юбиляров и поздравление ветеранов с праздничными датами. За эти годы у нас сложились определённые традиции (поздравлять юбиляров, с рождением ребёнка, с законным браком и т.д.) Такие мероприятия не обходятся без подарков. Ежегодно дети получают новогодние сюрпризы.

        Наша организация ежегодно принимает участие в районных конкурсах ,открытых мероприятиях. Это- с ГТО, «Учитель года», «Лучший  музейный уголок», «Самый классный –классный» и т.д.    .

      Стало традицией в период  каникул организовывать поездки коллектива с детьми экскурсионные выезды в г. Саранск, г.Казань. 
               Не остаётся в стороне коллектив и от общественной жизни не только в школе, но и на селе, и в районе. Среди коллег – 1 депутат Кадошкинского  районного Совета депутатов и 2 человека – Латышовского  сельского поселения  и 1 человек - председатель  УИК . Напрашивается вывод, что люди, работающие в Латышовской  школе, пользуются уважением на селе. И это не голословные утверждения, а самые настоящие факты – ни одно мероприятие, проводимое на территории Латышовского  сельского поселения, не обходится без участия школы, причём не остаётся в  стороне и техперсонал.  Среди коллектива есть также и танцоры, и певцы, и музыканты, участвующие в художественной самодеятельности и несущие другим людям радость и тепло. Это – ансамбль «Шатлык». Лауреаты республиканского  конкурса  « Шумбрат, Мордовия!».Это же так здорово!!!
         К сожалению, профсоюзная организация не обладает достаточными средствами, чтобы удовлетворить потребности своих членов в отдыхе и лечении. Однако, мы оказываем материальную помощь тем, кто попал в трудную жизненную ситуацию, кто вынужден был потратить деньги на лечение, либо нуждается в деньгах на лечение, кто потерял близких людей, у кого родился ребенок, юбилярам и в других случаях. В школе отлажена система оказания единовременной материальной помощи. За отчетный период были осуществлены материальные выплаты и вручены подарки в связи различными событиями: рождение ребенка: похороны

лечение, юбилеи.
   В 2015   году заключён коллективный договор на период 2015-2020 год. В 2019 году, совместно с работодателем, были внесены дополнения и изменения в коллективный договор по предоставлению дополнительных льгот и гарантий членам профсоюза:

  - Дополнительный отпуск в связи с переездом на новое местожительства — 1 день

   - Дополнительный отпуск в связи со свадьбой детей — 3 дня

   - Проводы детей в армию — 2 дня

  - Дополнительный отпуск в связи с бракосочетанием  работника — 3 дня

  -  На похороны близких родственников — до 5 дней

   - Председателю профкома за общественную работу —  3 дня

  - Членам профкома — 1 день

  - За работу без больничного листа — 3 дня

ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА, ФИНАНСОВОЕ УКРЕПЛЕНИЕ ПРОФОРГАНИЗАЦИИ
        Информация формирует активную жизненную позицию всех работников, повышает правовую грамотность, вовлекает членов профсоюза в активную работу. Основная форма информационной работы — профсоюзные собрания, заседания профкома, Всемирная сеть «Интернет», в которой первичка   имеет свою страничку на сайте МБОУ «Латышовская СОШ».

      Мы уверены, что отсутствие достаточной информации о деятельности профсоюзной организации создаёт впечатление об их бездеятельности, что снижает мотивацию профсоюзного членства, порождает выход людей из Профсоюза.

      Поэтому  в нашем Профсоюзном уголке вывешена информация о работе профсоюзного комитета: план работы на год,  сведения о деятельности вышестоящих профсоюзных структур (района и республики) сменные разделы, где помещаются информационные листки, бюллетени и т.д.  В планах вести страницу «Профсоюз» на сайте школы.
         Каждый раз, когда пытаешься осмыслить профсоюзную работу, проделанную или предстоящую сделать, невольно осознаёшь, какое это удивительное явление – профсоюз: где ещё найти общественную организацию, которая практически бескорыстно (потому что трудно назвать корыстью профсоюзные взносы в 1 % от заработной платы) поможет в трудную минуту, защитит от несправедливости, предоставит возможность отдохнуть, позаботиться о предоставлении санаторных путёвок для детей, сотрудников школы и просто сочувственно выслушает.
      Сила профсоюза в массовости, единстве и солидарности, в совместных коллективных действиях. Так было и в далёком 1905 году, когда в Москве сформировалось первое профессиональное объединение учителей. Они тоже боролись за повышение зарплаты, за достойные учительские пенсии, за признание государством первостепенной важности образования. Так есть и в настоящее время, так будет и в будущем!     Сильный профсоюз – это неравнодушные люди!

