Сценарий ко Дню Матери
23 ноября 2018 года


Ведущий:   На свете добрых слов живет немало,
[bookmark: _GoBack]                    Но всех добрее и нежней одно:
                    Из двух слогов, простое слово «мама».
                    И нету слов роднее, чем оно!

        Добрый день, уважаемые гости, дорогие наши мамы и бабушки! Мы рады приветствовать вас на нашем концерте, посвященному замечательному и трогательному празднику Дню Матери!
       История празднования этого праздника своими корнями уходит в Древнюю Грецию, где греки поклонялись матери всех богов Гее и Древний Рим, где 3 дня марта посвящались матери богов Кибеле.
        В разных странах этот день приходится на разные даты. В России вот уже как 20 лет он отмечается в последнее воскресенье ноября.      
       В этот замечательный праздник первыми спешат поздравить вас самые младшие воспитанники из школы раннего развития «Малышок».
1. Стихи (ШРР)

               
Ведущий:   Есть три святыни,
                    Три имени в мире.
                    Нам голову вечно 
                    Пред ними склонять:
                    Великое-Хлеб,
                    Дорогое-Отчизна,
                    И третье, бессмертью подобное-Мать!
       
        Какое же ласковое и теплое это слово «МАМА». Сколько доброты, заботы, покоя, надежды в нем! Потому что это слово несет в себе тепло материнских рук, материнских глаз, материнской души. 
        Мама учит нас делать первые шаги в этом мире, раскрывать сердце добру и любви, от нее мы принимаем ценные жизненные советы в зрелые годы. Именно мамы дарят нам доверие к окружающему миру, уверенность в том, что мы любимы — бескорыстно и искренне. И за это мы бесконечно благодарны вам, дорогие мамы. 

 2.  Песня о маме
3.
4.
        
      Только мама в  полной мере знает, что такое детский характер. Она переживает каждую нашу шалость, каждое замечание, которое мы получаем со стороны. 
       А сколько тревожных моментов приходится пережить нашим мамам, если мы вдруг заболеем. Только они способны не спать ночами, дежурить у наших кроватей, лечить нас, молиться за нас и при этом улыбаться, чтобы нас поддержать и успокоить.
      Как часто нам кажутся пустяковыми и смешными мамины просьбы: оденься теплее, не промочи ноги, пообедай, вымой руки. И только мамы знают, как тяжело потом исправить все наши детские непослушания… 
      Вам, самым дорогим нам людям, посвящается …
5.
6.
7.
   Ведущий:    Первый раз, взглянув на своего малыша, мама уже знает: он самый лучший, самый красивый, самый любимый и сколько бы нам не было лет, мамы будут любить нас так же крепко и нежно, как в детстве, с первого дня вашей жизни. 

       Это слово звучит одинаково
        На различных земных языках.
        Шепчет: «Мама!» - ребенок обласканный,
        Задремав у нее на руках.
        Первый шаг и падение первое,
        И сквозь слезы он маму зовет,
        Мама - это спасение верное,
        Только мама от боли спасет.
            
Нашим мамам от чистого сердца, с любовью и радостью мы дарим наш следующий номер. 
8.
9.
10.
   Ведущий:     В этот праздничный, прекрасный осенний день мамам посвящают стихи, говорят о любви и верности. Поэты и музыканты славят женщину, чье имя – Мать, чье имя – Любовь, чье предназначение – дарить Жизнь, Отраду, Мечту.
          Наперекор изменчивой судьбе
          Художники прославили в веках
          Не девушку с венцом на голове,
          А женщину с ребенком на руках.

11. Инструментальный номер
Ведущий: Следующие слова благодарности мы адресуем нашим ласковым и заботливым бабушкам! Если бы не их добрые и чуткие руки, разве выросли бы мы такими, какими вы нас здесь видите? Наши бабушки….сколько раз в жизни помогала и еще поможет нам ваша мудрость. Вы всегда дадите совет и найдете время выслушать нас. Для многих из нас бабушка стала второй мамой. Мы верим вам и любим вас. Пусть вам живется тихо и мирно. А мы постараемся не огорчать вас по пустякам.
        Любому, кто живет на белом свете,
        Любить, кто может, думать и дышать,
        На нашей голубой планете
        Роднее слова нет, чем мать.
12.
       Ведущий:     Мы кланяемся всем матерям за беззаветную любовь, доброту, за руки, которые творят на земле добро и справедливость, украшают жизнь, наполняют её смыслом, делают счастливой.
      Кланяемся вам, мамы, за ваш великий материнский подвиг.
      Кланяемся вам за вашу заботу, за  понимание и терпение, за вашу сердечность. Будьте всегда красивыми и любимыми! Пусть ваши дети дарят вам силу и счастье! Жизнь продолжается, потому что на Земле есть вы!
     Мира, добра, благополучия вам, наши мамы!
И в заключение  нашего  праздничного концерта  для  вас, наши мамы  и бабушки,  сувениры сделанные своими руками от воспитанников  кружков. 

Спасибо за внимание. Будьте счастливы и здоровы!













