
Выступление на педсовете «Обучение через диалог и мотивацию к   успеху» 
«Вселяя вдохновение…» (Из опыта работы: через труд к успешности)

Один странствующий искатель истины увидел большой камень, на котором было написано: «Переверни и читай». Он с трудом перевернул его и прочел на другой стороне: «Зачем ты ищешь нового знания, если не обращаешь внимания на то, что уже знаешь?»
В моем выступлении, как и в моем труде, нет ничего экстраординарного, новационного. Более того, все мои педагогические принципы стары и просты. В этом убедилась в каникулы. В поезде моей попутчицей оказалась семидесятилетняя интеллигентная женщина. В течение шести часов она с упоением и ностальгией рассказывала о своей полувековой педагогической деятельности. Бывшая учительница математики небольшого городка в Башкирии, она рассказывала, а я про себя удивлялась: «И я так делаю. И это у меня есть. И в этом я тоже шишки набила». А главным в ее рассказах были любовь и уважение к детям. Истина нашего труда неизменная и вечная: обучая и воспитывая, видеть в ребенке человека, настоящего и будущего.
Каждый ребенок видит себя в будущем любимым, успешным, состоявшимся. Любой школьник понимает, что для успешного будущего необходимы знания, труд. Но как много факторов, объективных и субъективных, отвращают от этого важного постулата. Однажды еще в пятом классе на уроке математики, когда Светлана Владиславовна, анализируя результаты контрольной работы, похвалила Андрея, единственного получившего «пятерку», прозвучало оскорбительное «баклан» и смешки поддержки. Свой урок начала с вопросов: «Быть толковым специалистом, авторитетным, знающим досконально свое дело, стыдно? Быть профессионалом и получать хорошую зарплату стыдно?  Достойно содержать свою семью, дать образование детям стыдно? А что нужно, чтобы стать таким?» Ответы очевидны: труд, упорство, знания, прежде всего школьные. Так почему же у нас позорно получать пятерки за учебный труд?!
В тот же год, заполняя анкету о школьных предметах, большинство выбрало следующие мотивы обучения: необходимы твердые знания, чтобы успешно сдать выпускные экзамены и поступить в вузы, чтобы утвердиться во взрослой жизни, чтобы интересно было жить. Понимают. Но как трудно (и сильным, и слабым) успешно осваивать знания!
Возможности детей в освоении знаний очень индивидуальны. Кто-то опережает, кто-то еле успевает, а кто едва-едва удерживается на беговой дорожке. А школьная программа по многим предметам задает такой темп, что освоить ее в полном объеме мало у кого достанет возможности. Что можно сделать? Можно максимально упростить учебный материал так, чтобы донести его до ученика со слабым и низким уровнем обучаемости. Например, семичасовую тему «Односоставные предложения» начинаю с блочной подачи теории в схеме. Сильные ученики осваивают полные определения, способы выражения, подбирают самостоятельно примеры, переконструируют один тип в другой, рассматривают сложные случаи, сопоставляя. Слабым достаточно уметь восстановить схему, назвать типы, в упражнениях учебника определить тип односоставного предложения. Каждый ученик продвигается в своем темпе, утверждаясь в выполнении поставленной перед ним задачи.
На некоторых уроках продуктивна парная работа. Ребята в диалоге обмениваются знаниями, дополняя, подсказывая правильность выполнения, вместе решая затруднения. Даже самому слабому такая подготовка придает уверенность.
Учебник литературы дает прекрасные возможности таким детям для достижения пусть маленького, но успеха. 3-4 слабым учащимся даю домашнее задание подготовить пересказ статьи о писателе. Они сами распределяют между собой фрагменты статьи. Убедилась, что вот это право выбора очень благотворно сказывается на результате. А на уроке одноклассники слышат и восхищаются уверенной речью, знанием материала; бывает, серенький ученик

становится героем дня. Слушая такие подготовленные пересказы, более сильные дети 

выполняют различные виды работы: составляют простые, назывные планы, планы-вопросники, тезисные планы. Другая группа фиксирует ключевые слова. После пересказов нужно ответить на обобщающий вопрос о жизни, личности или творчестве писателя.
Для контроля фактического и осознанного чтения часто использую письменные экспресс-опросы, которые по времени занимают 7-10 минут, но позволяют увидеть картину в целом. Причем результаты тут же очевидны. Так, после домашнего прочтения рассказа В.А.Астафьева «Фотография, на которой меня нет», сильная группа развернуто отвечала на вопрос «Почему рассказчику дорога фотография, на которой его нет?» Средняя и слабая давала краткие ответы в форме слов, словосочетаний на типичные вопросы: «Когда и где происходят события? Кто главные герои произведения? Ваше мнение о бабушке? О рассказчике? Как и почему сельчане готовятся к приезду фотографа? Почему рассказчика нет на фотографии?» На этот раз предложила классу самим предложить последний вопрос. Порадовали: «Санька - настоящий друг? Почему?» Работая в экпресс-опросе, наислабейший может заслуженно получить удовлетворительную оценку, а тот, кого не отношу в сильную группу, может получить и «пятерку», если за короткое время быстрого опроса даст полные и содержательные ответы.
В последнее время все чаще практикую групповые домашние задания. Литературный источник один, а при проверке домашнего задания рассматривается в двух-четырех ракурсах. Готовясь к уроку « Несказочные проблемы сказочного мира берендеев» по драме А.Н.Островского «Снегурочка», первый ряд готовил сообщение «Страна Берендеев (климат, нравы, устройство быта и отношений», второй ряд - «Фольклорные традиции (герои, сюжет, речь персонажей, обрядовые песни, средства выразительности», третий ряд выразительное чтение экспозиции, определение основного приема драмы. И опять ребята должны были предварительно обсудить, кто какой момент будет раскрывать, кто за кем говорит, какой материал приводит, чтобы избежать повтора. Каждый сам может выбрать задание по силам или поработать в паре-тройке. Было и индивидуальное задание: представить систему персонажей (схема с комментарием сюжета и краткой характеристикой персонажей). И опять приятное удивление: Юля Сорокина предложила схему в виде сердца, пронзенного стрелой, ведь основной мотив - любовь.
А в заключение мне хотелось бы привести творческую работу Алеши А. (8В). Перед уроком обобщения темы «Односоставные предложения» восьмиклассники получили домашнее задание на выбор: или упражнение по учебнику, или творческая работа с грамматическим заданием (использовать односоставные предложения). Ученик со средними способностями успешно справился с творческим заданием.
Последний урок. Пусть даже литература - любимый урок, сейчас меня клонит в сон. Вошла учительница:
-
Здравствуйте, дети. Садитесь. Сегодня у нас очень интересная тема. Мы будем
говорить о Лермонтове и пребывании его на Кавказе.
Дальше нам раздали пособия, в которых есть прекрасный вид на горы Кавказа. Мой сосед по парте стал искать нужную страницу. Меня, как я думал, уже ничто не могло расшевелить.
-
Дети, посмотрите на эти горы Кавказа! Само изящество! Само очарование! Не правда
ли?
Я одним глазом взглянул на картину.
«Вот это да! - подумал я. Прекрасный ландшафт открылся передо мной. Я уже не слышал, что говорила учительница. Передо мной только горы, горы, горы! И вдохновение! Большое, непреодолимое вдохновение! Я окунулся в эту картину. Сон будто рукой сняло!
Я представляю, будто стою на самой высокой горе. Передо мной открылась вся девственная природа Кавказа! И я превратился в птицу! И полет мой так же прекрасен, как то, что у меня под крылом!
И тут звонок. Я никогда не был зол на этот звон, но сейчас... Собрал портфель и вышел из класса, конечно, не слыша домашнее задание. А в голове у меня еще долго всплывала эта картина.
Вот ради таких ученических «улетов», думаю, и стоит стремиться к истине, переворачивая камни, испытывая и вселяя вдохновение.
