Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Ромодановский детский сад комбинированного вида»

«Экспериментировать – это интересно!» 
Методические рекомендации 

 для педагогов ДОУ и родителей по экспериментальной деятельности детей 5-7 лет
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Петрова
Елена Владимировна
воспитатель первой
квалификационной категории,

стаж педагогической работы 8 лет, образование высшее.

Мир, окружающий дошкольника, свои секреты  открывает не сразу. Ребёнок движется к ним маленькими осторожными шагами. Очень важно, чтобы взрослые на этом пути были рядом.                                                     

В  методических рекомендациях «Секреты экспериментирования» представлены интересные, познавательные и увлекательные эксперименты, которые можно провести как в детском саду, так и дома.                                                                                                             Поэтому  данные рекомендации помогут  педагогам и родителям развивать у дошкольников наблюдательность, инициативу, навыки экспериментирования в самостоятельной  познавательно – исследовательской  деятельности при этом учитывая  принцип интеграции образовательных областей  на основе партнёрской  исследовательской  деятельности взрослых и детей.  В методических рекомендациях материал подобран таким образом, что  может легко использоваться как на занятиях, так и вне занятий.                

Методические рекомендации предназначены практическим работникам дошкольного образования, логопедам и родителям.

Предисловие
 Целевые ориентиры Федерального государственного образовательного стандарта на этапе завершения дошкольного образования гласят: 

- ребенок  проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.;

- способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности; ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; 
- склонен наблюдать, экспериментировать; 

- способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя;

- обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; 
- знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.;

- ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения.   
И опираясь на документ Федерального государственного образовательного стандарта мы понимаем, что важным критерием в подготовке ребенка к школе является воспитание у него внутренней потребности в знаниях. И экспериментирование как нельзя лучше формирует эту потребность через развитие познавательного интереса детей, любознательности и познавательной мотивации.

На этом и основано активное внедрение элементов игрового экспериментирования в методических рекомендациях «Секреты экспериментирования». В рекомендациях нет деления на главное и второстепенное. Она представляет различных героев: свечку,  пузырёк воздуха, нитку, воздушный шар, трубу, колесо, листок  бумаги…                  
Приводя описания несложных экспериментов, задания и вопросы, очень хотелось порассуждать с маленьким человеком таким  образом, чтобы ребёнку захотелось что-то сделать самому и прийти к какому-то выводу.  Пусть не  сразу всё станет абсолютно понятным. Даже настоящие учёные не всегда получают искомый результат. Перед нами нет задачи дать чёткие определения и выводить формулы. Лишь бы возникли первые радостные впечатления на островках памяти, появилось желание самостоятельных исследований. А вот незаметные подсказки и ненавязчивые советы взрослых      могут быть очень важны для достижения этих первых успехов и радостных чувств.

Каждый воспитатель вправе выбирать свои методы и формы работы, технологии, но обязательно во благо ребенка. Я тоже выбрала педагогическую технологию. Это опытно-исследовательская деятельность и  экспериментирование. А почему? Потому что считаю, что знания, добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и более прочными.          
  Опыт – это весело и увлекательно, но в тоже время в каждом опыте раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подводятся к суждению, умозаключению, уточняются их знания о свойствах и качествах объектов, об их изменениях. 

  Каждый опыт помогает находить решение всевозможных задач и даёт возможность понять, почему всё происходит так, а не иначе, побуждает к самостоятельному поиску причин, способов действий, проявлению творчества.

  Многие наши «исследования» начинаются с вопросов, которые возникают у детей в процессе наблюдения ими явлений окружающего мира. Занимаясь данной деятельностью, можно сделать вывод, что работы с детьми  даёз пяти взаимосвязанных компонентов






























































опытно - экспериментальная деятельность позволяет объединить все виды деятельности и все стороны воспитания, развивает наблюдательность и пытливость ума, развивает стремление к познанию мира, все познавательные способности, умение изобретать, использовать нестандартные решения в трудных ситуациях, создавать творческую личность.

Тема исследования или опыта  может быть подсказана фантазией ребёнка, поэтому в центрах присутствуют  довольно  простые материалы:  бумага, картон, пластиковые бутылки, обрезки дерева, верёвок, нитки, болтики, магниты и другое. Которые дети используют, как предметы – заместители. Это всё хранится в нашем  «сундучке  с сюрпризом». А вот специальные инструменты и простейшие приборы собраны в мини лаборатории «Маленький исследователь».                                                            

Мы видим, что проведение опытов и экспериментов вызывает у детей восторг, удивление,  радость! 

Элементы игрового экспериментирования

ВОДА (самое удивительное вещество на земле).
«Вода - жидкая». Берём самую узкую баночку и наполним водой. Перельём эту воду в самую широкую баночку . Форма, которую приняла вода, изменилась. Поставим на блюдце маленький пузырёк и ложкой нальём в него воды до самого края. Вода принимает форму того сосуда, в котором находится. Вывод: вода жидкая.
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«С трафаретами быстрее!»
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    Вода – прозрачная». Приготовили два одинаковых стакана. В один нальём  воды, в другой молока. Фломастером нарисуем на листе бумаги картинку. Поставим на картинку стакан с водой. Рассмотрим сверху свою картинку. А теперь поставим на тоже место стакан с молоком. Через воду рисунок видно, а через молоко нет. Вывод: вода прозрачная.
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«Сейчас мы ему поможем»
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«Волшебное превращение». Прозрачную воду можно сделать непрозрачной. Возьмём баночку с водой, гвоздик на нитке, кисточку и акварельные краски. Добавь  краски в баночку, наблюдая как изменится прозрачность воды. Заметь когда гвоздик станет невидимкой. Вывод: прозрачность воды можно изменить.
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Куда делся гвоздик?
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     «Разноцветные шарики». Получаем путем смешивания основных цветов новые оттенки: оранжевый, зеленый, фиолетовый, голубой. (Работаем с модулями)
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«Получилось ярко и красиво!»
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«Играем с льдинками». Замерзшая вода .Что произойдет с водой, если ее сильно охладить? (Вода превратится в лед.) Дети выбирают тарелочки, рассматривают и наблюдают, что происходит с льдинками. Чем лед отличается от воды? Можно ли лёд лить, как воду? Дети пробуют это сделать. Какой формы лед? Лед сохраняет форму. Все, что сохраняет свою форму, как лед, называется твердым веществом. Воспитатель обращает внимание детей на лед, который лежал в тарелке. Что произошло? Почему лед растаял? (В комнате тепло.) Во что превратился лед? Из чего состоит лед? Вывод: лёд — твердое вещество, плавает, тает, состоит из воды.
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«И куда исчезает льдинка?»
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ВОЗДУХ
 «Почувствуй воздух» — дети машут листом бумаги возле своего лица. Что чувствуем? Воздуха мы не видим, но мы его чувствуем,  он везде окружает нас. Как вы думаете, есть ли в пустой бутылке воздух? Как мы можем это проверить? Пустую прозрачную бутылку опускают в таз с водой так, чтобы она начала заполняться. Что происходит? Почему из горлышка выходят пузырьки? Это вода вытесняет воздух из бутылки. 
Вывод: большинство предметов, которые выглядят пустыми, на самом деле заполнены воздухом.

Назовите предметы, которые мы заполняем воздухом. Дети надувают воздушные шарики. Чем мы заполняем шарики? Вывод: воздух заполняет любое пространство, поэтому ничто не является пустым. 
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«О.., почувствовали холодный воздух!»
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Интересно, почему он надувается?
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«Волшебное стекло». Зажжённую свечу накрываем  стеклом  от керосиновой лампы. Свеча быстро гаснет. А почему?  Ведь сверху стекло открыто. Почему не поступает в неё воздух, необходимый для горения свечи? Вывод: Согретый пламенем свечи воздух расширяется, поднимается вверх, закрывая путь новым порциям воздуха. Свеча «задыхается» - пламя гаснет. А теперь положим  под ламповое стекло, в котором горит свеча, два гранёных карандаша. Теперь между столом, на котором стоит свечка, и стекло есть щель. Почему же не гаснет свечка?  Зарисуй опыт. Стрелочками покажи движение воздуха. 
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«Почему же не гаснет свечка?» «Ох, и тяжелая эта работа!»
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ЭНЕРГИЯ
«Игра в ветряную мельницу» Энергия находится всюду вокруг нас. Мы не можем видеть, слышать или чувствовать её воздействие. Энергия не исчезает, она переходит из одного качества в другое. Играя в ветряную мельницу  мы преобразуем энергию дыхания (дуем на неё ) в энергию движения. Фены для волос работают, преобразуя электрическую энергию в тепло. Все живые существа получают энергию от солнца.
Вывод: Все и всё нуждаются в энергии, чтобы двигаться, работать, дышать или расти.
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«А вот и завертелась наша мельница»
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«Игра с проводимостью».  Деревянную, пластмассовую  и металлические ложки поместить в сосуд с тёплой водой. Через две минуты прикоснуться к их ручкам. Самая тёплая из них лучше  всего проводит  тепло. Вывод: Одни материалы проводят тепло лучше, чем другие.
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«А сейчас узнаем, какая ложка самая теплая»
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МАГНИТЫ
«Ловись, рыбка, и мала, и велика». Кот-рыболов предлагает детям игру «Рыбалка». Чем можно ловить рыбу? Пробуют ловить удочкой. Рассказывают, видел ли кто-нибудь из детей настоящие удочки, как они выглядят, на какую приманку ловится рыбка. На что же у нас ловится рыбка? Почему она держится и не падает? Рассматривают рыбок, удочку и обнаруживают металлические пластины, магниты.

Какие предметы притягивает магнит? Детям предлагаются магниты, различные предметы, две коробочки. Они раскладывают в одну коробочку предметы, которые притягивает магнит , в другую — которые не притягивает. Магнит притягивает только металлические предметы.

В каких еще играх вы видели магниты? Для чего человеку нужен магнит? Как он ему помогает?

Детям выдаются рабочие листы, в которых они выполняют задание «Проведи линию к магниту от предмета, который к нему притягивается».
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«Магнитный театр». Надрезать четыре короткие картонные трубки с одного конца. Отогнуть надрезанные концы и приклеить их к углам дна тонкой картонной коробки. Повесить занавес. Прикрепить к подставке персонажей скрепки. А к палочкам приклеить магниты. Чтобы  персонажи «ожили», двигать  магниты под каждым из них.
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    «Готовимся                                         «Персонажи сказки
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к показу сказки»                                             - «Ожили!»
Свет и тень. Знакомимся с образованием тени от предметов, устанавливаем сходство тени и объекта, создаем с помощью теней образы.

«Теневые силуэты» В темной комнате, посвятить фонариком на стену. Поместить свои руки между лучами света и стеной, можно изобразить тени различных животных и птиц.
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«А здесь можно и пофантазировать»
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Готовим  персонажей для теневого театра
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«Лампа зажигается- сказка начинается!»
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А это наши артисты
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Рефракция или преломление света, и линзы. Если  поместить в стакан с водой соломинку, она будет выглядеть изогнутой. Это явление называют преломлением света, и ли  рефракцией.
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Посмотри, как интересно!»
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«Непревзойденное любопытство!»
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ТВЕРДЫЕ ТЕЛА, ЖИДКОСТИ И ГАЗЫ

 «Как происходит извержение вулкана?» Познакомить детей с природным явлением — вулканом, причиной его извержения.
Какой формы вулкан? На что похожа верхняя часть вулкана? (На кратер.)  Кратер вулкана — это огромная чаша с крутыми склонами, а на дне — красновато-оранжевая пасть — это жерло, дыра, уходящая глубоко в землю. Огненная жидкость, выходящая из вулкана, называется лавой. 

Хотите увидеть извержение вулкана? Попробуем это сделать. Подумайте, из чего можно сделать основание вулкана. Давайте склеим конус из плотного картона. Из чего сделаем жерло? Можно вставить внутрь конуса пустую пластмассовую банку. А секрет изготовления лавы узнаете,  если  будете  внимательны.  Помещаем  в  банку 1 чайную ложку соды,1ч.л. лимонной кислоты немного красной сухой краски и 5 капель моющей жидкости. Что наблюдаете? Как я изготовила лаву? Хотите повторить этот опыт сами? Детям предоставляется возможность самим приготовить состав для лавы.                Вулканы извергаются по-разному. Иногда они словно взрываются, выбрасывая магму вверх и в стороны.   Огромная   гора   сотрясается   от   страшного   грохота, огромная туча дыма и пепла поднимается над ней, каменный дождь осыпает склоны. А бывает, она вытекает «спокойно».
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«Как появляются горы?» Познакомить детей с причиной образования гор: движением земной коры, вулканическим происхождением гор; научить детей самостоятельно изготавливать соленое тесто. Посмотрите, какая у меня есть картинка. Что на ней изображено? (Горы.) Как вы догадались?
Помните, я вам рассказывала об образовании островов. Как они образуются? (В результате движения земной коры.)  Земная кора никогда не бывает в покое: то вздрагивает, растрескивается, то опускается, то собирается складками. В результате образуются острова, горы. Возьмите ткань и представьте, что это — земная кора. Теперь приведите в движение «земную кору».

Дети выполняют движения под платком.  Вы видите, как наша «земля» морщится, горбится и начинают расти «горы», а между ними образуются глубокие «ущелья». Примерно так происходит и в природе. Горы могут возникнуть и в результате «работы» вулканов.

Вспомните и расскажите, как извергался у нас вулкан, когда мы проводили опыт.

Когда начинается извержение вулкана, из его жерла бьет фонтан. Вместе с магмой, которая находится под земной корой, вверх устремляются камни, пепел, грязь. Все это падает на землю. Лава застывает, и постепенно на этом месте образуется гора, которая постепенно увеличивается. Горы — это самые высокие участки Земли. Некоторые горы настолько вы соки, что их вершины прячутся в облаках.

Мы можем сделать горы понарошку — макет горы. Из чего мы можем их сделать? Хотите попробовать слепить их из соленого теста?

Дети лепят горы, соединяя горы на общей площадке (в коробке).  Горы у нас получились разные по высоте. Так и в природе: со временем под воздействием дождя, ветра и льда горы медленно разрушаются, форма их изменяется, они как бы оседают и становятся более пологими. А кто живет в горах? Дети называют известных им обитателей гор.

«Теперь мы знаем как делать горы»
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«Вот он результат наших стараний»
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Заключение
Благодаря экспериментам дети испытывают Большую радость, удивление, восторг от своих маленьких и больших «открытий», которые вызывают у них чувство удовлетворения от проделанной работы. 

И свою работу я хочу закончить словами известного китайского мудреца Конфуция:
То, что я слышу – забываю.
То, что я вижу – я помню.
То, что я делаю – я понимаю.

А по словам  американского философа Ральфа Уолда Эмерсона «Самое лучшее открытие – то, которое ребенок делает сам»
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