Папино занятие по теме:

 "Рабочие инструменты. Знакомство с шуруповертом"

Задачи: познакомить детей с новым инструментом, учить соблюдать технику безопасности при работе с орудиями труда; расширять представления детей о назначении рабочих инструментов; продолжать воспитывать интерес к трудовой деятельности.
Оборудование: скворечник, чемоданчик с инструментами (шуроповёрт, молоток, шурупы, гвозди)
Ход занятия:

Воспитатель вносит в группу  детали от скворечника (двускатная крыша, жердочка, крепление)

Воспитатель: Ребята, как вы уже все знаете, весной возвращаются к нам птицы. Какие это птицы? Назовите, пожалуйста, каких перелетных птиц вы знаете?

Дети: Перелетные. Грачи, скворцы, ласточки, жаворонки, стрижы, ласточки. Воспитатель: Молодцы ребята, люди заботятся о них и мастерят им домики. Для скворцов скворечники. Ребята, нам нужно починить скворечник. И для этого, я пригласила к нам на занятие папу, который сможет это сделать. Это папа Антон Юрьевич. А как он  будет это делать, и какие инструменты ему понадобятся, мы сейчас и узнаем.
Папа: Ребята, первые инструменты появились очень давно. Ими пользовались еще первобытные люди. Сначала это был просто камень, привязанный к палке. С помощью таких инструментов люди строили жилище, добывали пропитание, изготавливали предметы, необходимые для жизни. А затем люди научились делать инструменты из железа и металла.
Скажите, ребята, какие строительные инструменты вы знаете?

Дети называют топор, молоток, пила, отвертка… Правильно. Сегодня, что бы починить скворечник, мы с вами поговорим о рабочих инструментах, их назначении и безопасной работе с ними.

Папа: А скажите мне, пожалуйста, что делают:

Пилой? – пилят, отпиливают, распиливают.
Топором? – колят, срубают, разрубают.
Молотком? – забивают

Лопатой? – копают

Отверткой? – закручивают

Папа: Ребята, а у отвертки есть брат, который ловко и быстро справиться с шурупами. Это инструмент электрический шуроповерт. Объясняет, для чего он нужен, что ими делают. Какие основные части есть у инструмента, какие насадки можно использовать. Напоминает основные правила безопасного использования. После беседы, папа наглядно показывает работу данного инструмента, при этом использует детали от скворечника.
Воспитатель: Ребята, а среди вас есть желающие поработать с этим инструментом? Только не забывайте правила безопасности работы с электрическими инструментами.
Воспитатель: Ребята, давайте немного отдохнем. 
Пальчиковая гимнастика

Стук-стук, стук-стук (стучим кулачками по коленочкам)
Раздается странный звук (стучим кулачками по коленочкам),
Молоточки стучат, (стучим кулачком по кулачку)
Строят для птенцов скворечник (стучим кулачком по кулачку)
Вот с такою крышею, (показываем руками над головой)
Вот с такими окнами, (показываем руками перед лицом)
Вот с такою дверью, (вытягиваем руку в перед, показывая ладонь)
И вот с таким замком! (руки в «замок»)

Папа: Инструменты, какое их назначение? Правильно, ими забивают, закручивают, соединяют детали. А может быть ими можно в зубах ковырять? А ушки почистить? А поиграть с ними можно? Конечно нет– это опасно для здоровья! Ребята! Помните! При работе с инструментами соблюдай правила безопасности: Инструменты можно брать только в присутствии взрослых. Храни инструменты в специальном месте, например в чемоданчике. Будь внимателен во время работы. Не лазай инструментами в электроприборах. Не бери гвозди в рот. Применяй инструменты по назначению.
Заключение. Воспитатель: Ребята, вот мы и починили скворечник. Поблагодарим папу, за очень интересный рассказ о инструменте. Раздаются памятки «ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ РАБОТЕ С ИНСТРУМЕНТАМИ»
