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Актуальность.

Здоровье – одна из важнейших ценностей человека. С самого раннего возраста нужно учить детей ценить, беречь и укреплять свое здоровье. Проблемы сохранения здоровья воспитанников ДОО и привития им навыков здорового образа жизни сегодня очень актуальны. Огромную роль в этом должны сыграть современные здоровьесберегающие технологии. 

Технология в педагогической науке понимается как совокупность методов и инструментов для достижения желаемого результата. рост качества их образованности». 

К условиям, обеспечивающим сохранение здоровья относятся: обстановка и гигиенические условия в аудитории, средняя продолжительность и частота чередования видов деятельности, продолжительность занятий, психологический климат, информационная плотность занятия, момент наступления утомления и снижения учебной активности. Кроме этого, используются и методы, заимствованные из нетрадиционной медицины: фитотерапия, аромотерапия, арттерапия. 
Современные исследования доказывают, что занятия пением способны оказывать лечебный эффект на все эти три аспекта одновременно. Выразительная мелодия, тональные и ритмические рисунки оказывают влияние на равновесие, координацию, телесный ритм и вызывают креативные или эстетические реакции, а также модулируют различные оттенки настроения. Установлено также, что музыка снижает стресс, расширяет объем внимания, способствует самовыражению ребенка, улучшает ассоциации и образы воображения и помогает процессу запоминания. 

Вокалотерапия – это здоровьесберегающая технология, основанная на звуковых вибрациях. Осваивание вокальной техники способствует повышению иммунитета, преодолению хронической усталости, повышения работоспособности организма, профилактики и реабилитации частых простудных и хронических заболеваний органов дыхания, отита, хронических и аллергических бронхитов, нарушений носового дыхания, бронхиальной астмы, невротических состояний.

Пение – сложный процесс звукообразования, в котором взаимодействуют певческое интонирование и мышечные ощущения. Последнее говорит о том, что пение тесно связано с физической активностью, затрагивающей процессы дыхания и работу органов голосообразования.
В настоящее время снижен интерес дошкольников и их родителей к пению. Актуальность моего опыта заключается в том, чтобы с помощью здоровьесберегающих технологий их разнообразия способов и методов  повышать интерес дошкольников к вокализации. И я, как музыкальный руководитель ДОО, успешно осуществляю это развитие.
Основная идея опыта.

Пение представляет собой специфический вид физической активности, тонизирующий дыхательную мускулатуру, восстанавливающий правильное дыхание и обменные процессы. 
Вокальное исполнительство является одним из ярких и наиболее активных проявлений музыкотерапии. Вокалотерапия – метод, обладающий высокой терапевтической эффективностью. Это подтверждено лабораторными исследованиями: бронхоскопией, компьютерной томографией и клиническими анализами крови поющих.

Вокалотерапия как метод часто применяются в большинстве стран для профилактики и лечения  как физических, так и психических расстройств: фобий, неврозов,  депрессии (особенное внимание уделяется случаям когда она сопровождается заболеваниями дыхательных путей), бронхиальной астмы, головных болей и др. Пение оказывает самое сильное воздействие на организм. Собственное пение человека через здоровую вибрацию может воздействовать на больной орган или систему, оздоравливая его. 
Так, как я сама в детстве обучалась в музыкальной школе, затем на музыкальном факультете педагогического университета, поэтому тема обучения пению мне очень близка. Петь красиво, с любовью и настроением, получать от этого процесса удовольствие, это то, чему я стараюсь научить детей.  Дети, как губка, всё впитывают в себя. Главное, своим примером нужно показать заинтересованность в пении, правильное пение, вовремя исправить ошибки, не допускать их заучивания, показывать то, к чему нужно стремиться.
Основой оздоравливающего пения является правильное дыхание. Именно благодаря этому пение вылечивает различные бронхолегочные заболевания, в том числе, астму, гайморит и др. Многочисленные исследования показывают, что правильная постановка дыхания в процессе певческой деятельности приводит к значительному улучшению большинства функций человеческого организма. Пение активизирует в организме энергетические центры, которые, в свою очередь, благотворно влияют на жизненно важные органы и системы жизнеобеспечения. 
Теоретическая база опыта.
В описании своего педагогического опыта мы опирались на материал отечественных и зарубежных исследователей в области медицины, общей педагогики, психологии и музыкального искусства в целом. 

В основу рассмотрения проблемы здоровьесбережения легли данные медицины о современном понятии «здоровья» и о методах оздоровления (О. Мишель, И. М. Сеченов, И. Р. Тарханов и др.). Отдельную область составили работы, посвященные музыкотерапии (Г.-Г. Декер-Фойгт, З. Матейова, Ю. С. Шевченко, С. В. Шушарджан). Лечебные свойства голоса рассматриваются учеными Института психологии РАН под руководством профессора, доктора биологических наук В. П. Морозова.

Педагогическая трактовка технологии и здоровьесберегающих технологий, представляющих собой совокупность приемов, форм и методов организации обучения без ущерба для здоровья, дается в трудах М. М. Безруких, Е. З. Пужаевой, Т. М. Резер, И. Ю. Соколовой, И. В. Чупахи.

Самостоятельную научную область составили работы, раскрывающие особенности методики обучения пению (М. С. Агин, В. П. Багрунов, Л. Б. Дмитриев, А. Н. Ларин, А. Н. Левидов, Г. П. Стулова, Г. М. Улезько).

Весьма незначительны по количеству, но значимы в теоретическом плане работы, связанные с охраной и гигиеной певческого голоса ребенка (Н. Г. Аксенова, И. Н. Горборукова, А. М. Егоров, В. В. Емельянов, В. Г. Ермолаев, С. Ю. Костишина).

Новизна моего опыта заключается в поиске новых форм и методов работы с детьми дошкольного возраста, повысить интерес к занятиям по вокалу, заниматься вокалотерапией. Внести  разнообразие в занятия вокалом с детьми дошкольного образа с помощью новых здоровьесберегающих технологий.

В основе работы лежит игровая методика, используются игровые ненавязчивые приёмы запоминания песен, а также игровое распевание. Ребёнку всё привычно и комфортно. Он познаёт и изучает новое посредством игрового материала. Репертуар подбирается доступный и интересный. А также я использую приёмы «художественного дирижирования», как способ подсознательного и визуального воздействия на развитие таких певческих навыков как чувство метро-ритма, дикция, музыкальный слух, эмоциональное пение и интонирование, пение в ансамбле.

В своей работе использую  интегрированный подход, который позволяет по мере необходимости варьировать образовательный процесс, конкретизировать и структурировать его содержание, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. А также предоставляю возможность для развития творческих способностей детей.
Цель и задачи. 

Цель педагогической деятельности заключается в раскрытии значения здоровьесберегающих технологий в процессе обучения вокалу. 

Способами достижения цели являются следующие задачи:

– выявить здоровьесберегающие факторы вокальной деятельности;

– выделить основные аспекты режима и гигиены голоса в работе воспитанниками ДОО;

– раскрыть здоровьесберегающие технологии в процессе работы с детскими голосами.

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: 

– анализ научной литературы по теме исследования;

– обобщение передового отечественного педагогического опыта; 

– сравнение различных здоровьесберегающих технологий относительно эффективности их использования в процессе организации певческой деятельности детей;

– интегративный метод, направленный на комплексное рассмотрение факторов, влияющих на здоровье воспитанников ДОО.
Технология опыта.
Пение - один из самых любимых детьми видов музыкальной деятельности. Благодаря пению  ребенок получает сильный импульс в музыкальном , эмоциональном и познавательном развитии. Обучение детей умению петь идет рядом с задачей максимально бережного развития детского голоса при этом естественное звучание голоса стоит не на последнем месте. 

Для пения дошкольников, голос которых находится в чисто детской стадии развития, характерно «голосовое» фальцетное звучание, лишенное какой-либо насыщенности (бестембровое). диапазон детских голосов невелик. 
       В системе здоровьесберегающего пения весьма важен выбор репертуара. Мелодии большинства песен для детского сада соответствуют диапазону голоса детей дошкольного возраста. Необходимо переключать внимание детей на репертуар  песен, более подходящий им как по сложности исполнения, так и по содержанию.
 Проводя занятия музыки в группах разных возрастов, я ставлю перед собой одни и те же задачи: научить правильно петь, используя методику здоровьесберегающих технологий. Чем младше возраст ребенка, тем красочнее и доступнее должны быть упражнения для постановки голоса.

Структура занятия.
1. Певческая установка– это правильная поза. Во время пения дети должны сидеть (стоять) прямо, не поднимая плеч, стул должен соответствовать  росту ребёнка. Есть специальное упражнение Абелян «Петь приятно и удобно».

2. Массаж и упражнения для лицевых мышц помогает расслабить мышцы лица, (нижнюю челюсть) «Зевота», «Смех», «Вкусная конфета», «Забей гол», «Заведи мотор», «Лошадки» и др.
3.Упражнения на дыхание.  В начале занятия я пользуюсь распевками, чтобы разогреть голосовой аппарат и сделать голос более ярким и подвижным. Для этого я использую фонопедическую методику развития голоса по Емельянову. 

Так, в группе №9 (старшая группа) мы начинаем занятие с оздоравливания голоса: пропевание глиссандо снизу вверх и сверху вниз, также волнообразное движение элементарной, хорошо запоминающейся мелодии, пение по руке, переходя из регистра в регистр.

 Главное, что я не перестаю повторять детям – это правильное дыхание, когда мы вдыхаем через нос наш животик «раздувается», выдыхаем – он «сдувается». Это позволяет восстановить дыхание, успокоить детей, настроить на рабочий лад. Вдох должен быть тихим, бесшумным и лёгким. Протяжность в пении зависит от взятого дыхания, что характерно для народных песен. Быстрый бесшумный вдох и плавный выдох.

4. Артикуляционная гимнастика (скороговорки, потешки) помогает совершенствовать дикцию, артикуляцию, правильно и чисто проговаривать трудно произносимые слова, фразы; 

   С целью выработки дикции можно использовать скороговорки, которые необходимо петь на одной ноте, опускаясь и поднимаясь по полутонам, по 8-10 раз с твердой атакой звука.

«Андрей воробей, не гоняй голубей, гоняй галочек, из под палочек»,«Из соседнего колодца целый день водица льется», «Варежки у Вали пропали на бульваре», «От топота копыт пыль по полю летит», «Как у горки на пригорке жили тридцать три Егорки», «Тары-бары, растабары, у Варвары куры стары».

5. Распевание служит для подготовки голосового аппарата ребёнка к разучиванию и исполнению произведений.

Итак, вокал и музыка в целом благотворно влияют на голос ребёнка и занятие эти искусством называют вокалотерапия.

Для примера можно взять попевку «Ворон»: вокализ «у-у-у» отрывисто, заставляя звук «взлетать» одновременно с воздухом, - активно работает диафрагма.
Сядет ворон на дубу, у-у-у, у-у-у.
И играет во трубу, у-у-у, у-у-у.
Труба точеная, у-у-у, у-у-у.
Позолоченная, у-у-у, у-у-у.
Исполнять попевку по полутонам вверх на одном звуке, начиная с ля малой октавы, петь с вокализом «у-у-у» до ми 1-й октавы, затем вокализ «у-у-у» заменить на ритмический аккомпанемент – 3 хлопка, исполнять до соль 1-й октавы; дальше хлопком отмечать только первую долю – исполнять до си бемоль 1-й октавы, затем хлопком отмечать только третью долю — исполнять до ре 2-й октавы. Далее отмечать первую долю хлопком, третью долю – притопом до ми 2-й октавы; по возможности петь дальше попевку, исполняя вокализ «у-у-у», как вначале.
 С опытом работы приходит навык грамотного формирования комплексов вокальных упражнений для распевания детского голоса с учётом его возрастных особенностей и уровня вокальной подготовленности.
Виды здоровьесберегающих технологий и их использование в ДОО.
I. Упражнения по Фонопедическому методу развития голоса В. В. Емельянова

   1.Артикуляционная гимнастика. 

2.Интонационно-фонатические упражнения. 

3. Голосовые сигналы доречевой коммуникации. 
II. Основной алгоритм методики  музыкально- певческого воспитания Д. Е. Огороднова 

      Упражнение изображается в виде наглядной строгой схемы, в форме трехдольного двутакта. Каждая «волна» соответствует доле такта. Сильные доли изображены жирной линией, слабые — тонкой. Так что метр в схеме четко выражен. Нотная строка и развертка схемы (а) при этом не пишутся. В данном случае они даются лишь для уяснения смысла самой схемы (б).
III. Упражнения по дыхательной гимнастике А. Н. Стрельниковой

Анализ результативности
Итоги работы с детьми по применению здоровьесберегающих технологий в процессе певческой деятельности показали, что в процессе пения происходит общее развитие ребенка - развивается речь; формируются его высшие психические функции, происходит накопление знаний об окружающем; ребенок учится общаться со сверстниками в хоровом коллективе, Поскольку пение - психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как кровообращение, дыхание, эндокринная система, важно, чтобы голосообразование было правильно, природосообразно организовано, чтобы ребеноку было комфортно, чтобы он пел легко и с удовольствием.  От сохранности и правильного воспитания детских голосов зависит наличие певческих данных у взрослых, т. к. многие дефекты голоса являются результатом неправильного пения и нерационального режима развития голоса в детском возрасте. 
      В нашем детском саду на занятиях музыкой огромное внимание уделяется пению. Дети очень любят петь хором. Через хоровое пение происходит раскрепощение ребёнка. Каждый из них входит в образ песни, поёт выразительно, выполняет правило пения и забывает, что за ним наблюдают. Происходит самораскрытие. Ребёнок-дошкольник – это «пластичный» кусочек, из которого вырастет самобытная, талантливая личность.    
      Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
    Итак, система упражнений по здоровьесберегающим технологиям помогает преодолеть следующие трудности: 

развивать певческое дыхание, напевное лёгкое звучание, развивать дикцию и ясную артикуляцию в различных темпах, расширять диапазон голоса, формировать навык слаженного пения (ансамбля), добиваться унисона, работать над динамикой.

   Только постепенная и систематическая работа над вокальными упражнениями помогает детям овладеть всеми певческими навыками.

      Результативность опыта. 
Подводя итоги работы по здоровьесберегающим технологиям на занятиях музыкой у дошкольников, мы можем говорить о том, что поставленная цель достигнута. Она показывает положительные результаты. Выступления на праздничных утренниках, развлечениях, концертах дали возможность показать детям свои умения и то, чему научились благодаря правильной постановке голоса. Они становятся уверенные в себе, не бояться выступать на публику, устраивают концерты дома, в группе и на участке. Они стремятся к успеху. 
        Адресные рекомендации при использовании опыта.

Данный педагогический опыт может быть использован в процессе музыкального воспитания детей в дошкольных образовательных учреждениях в работе с детьми дошкольного возраста.
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