Проведение школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников
по биологии
В школьном этапе Всероссийской олимпиады по биологии участвовал 31 ученик 5 – 11 классов.
В 5 классе приняли участие 3 школьника, из которых победителем стал Тараканов Алексей, который набрал 21,5 балл. Мартышкин Тимур стал призёром, набрав 17,2 балла. Кидямкин Николай набрал 16,2 балла.
В 6 классе было 5 участников олимпиады. Победителем стала Немова Виктория, у которой по результатам олимпиады 23,4 балла. Аверкина Екатерина оказалась призёром, у неё 17,9 балла.  На третьем месте Костина Анастасия – 17,7 балла.

В 7 классе было 3 участника олимпиады, из которых Костюшкин Денис стал победителем, у него 15,2 балла. Призёром стала Лишутина Василиса, набрав 13,7 баллов.

В 8 классе в олимпиаде по биологии участвовали 5 школьников, которые набрали от 9 до 12 баллов. Победителей и призёров нет.

В 9 классе в олимпиаде приняли участие 6 школьников. Победителем вышла Костюшкина Алена, которая набрала 31,3 балла. Призёрами стали Кидяева Алена и Еськина Анастасия, у которых по 30,9 балла. У Реверской Ксении – 26,9 балла, У Полунина Владислава – 22,2 балл, у Костина Андрея – 21 балл.

В 10 классе призёром стал Шильтяев Артём, набрав 25,8 балла.

Среди учащихся 11 класса победителем оказалась Кутуева Алсу, у которой по результатам олимпиады - 41,1 балл. Призёром стал Шершенов Дмитрий, у него 25,7 балла. На третьем месте Чушникова Арина – 24,4 балла. У Денисова Сергея – 23,3 балла, у Еськина Эдуарда – 22,6 балла, у Гузановой Карины – 18,9 баллов, у Черышова Антона – 15,9 балла, у Кутуевой Гюзяль – 11 баллов.   

Поздравляем победителей и призёров школьного этапа олимпиады!   
