Составила: педагог доп. образования МУ ДО ЦДТ № 2 Н.И.Наумова. 

Весёлый счёт. Возраст – 6 лет. Группы – 21, 22, 23, 24, 25. 
Дата: 14. 04.2020. Занятие 15. Тема: «Четырёхугольники. Прямоугольники». Задание 1. Многоугольники. 
- На стр. 32 представлено 5 геометрических фигур. Все они являются многоугольниками. Что же такое многоугольник? В математике это геометрическая фигура, ограниченная замкнутой ломаной линией.  

Что бы это понять, необходимо вспомнить, как выглядит ломаная линия.   

В первой части нашей тетради мы с вами проходили виды линий (см. занятие 2, стр.7) и узнали, что в математике есть множество разных линий: прямая, кривая, ломаная и числовая прямая. 

Числовая прямая – это линия, на которой написаны числа. Она имеет начало  - 0 и всегда бесконечна (об этом напоминает стрелка справа).  

Обычная прямая линия не имеет ни начала, ни конца, и похожа на длинную прямую полосу. 

Кривая линия также не имеет ни начала, ни конца и похожа на волну. 

У ломаной линии начало и конец отсутствуют тоже, и она похожа на цепь гор или вулканов с острыми вершинами. А теперь посмотрите на 5 фигур. Никаких волн или прямых бесконечных полос мы не наблюдаем. Что же у них общего? У всех отсутствуют прямая и кривая линии, есть только ломаные. Таким образом, это многоугольники.  

В математике говорится, что многоугольник – это фигура со множеством углов. Посчитайте углы у 5 фигур и отметьте их с помощью карандаша. Сколько у вас получилось? Везде 4 угла. А теперь посчитайте, сколько у фигур сторон. Отметьте их тоже. Если 4, то правильно. Значит, данные фигуры не просто многоугольники, а они ещё и четырёхугольники. Четырёхугольник – это любая фигура, у которой есть 4 угла (ромб, трапеция, прямоугольник, квадрат, параллелограмм).  Запомните это. 

А углы тоже бывают разные. На стр.32 показано 3 угла: первый -  тупой, второй -  прямой, третий - острый. Вспомните и скажите, у каких фигур бывают прямые углы, у каких – острые или тупые. 

Задание 2. Прямоугольники. 
- Теперь известно, что такое многоугольник и четырёхугольник. Вспомнили и виды углов. Всё это необходимо для выполнения 2 задания. Нужно найти все прямоугольники и раскрасить цветными карандашами по желанию. А что же такое прямоугольник? 

Прямоугольник – это четырёхугольник, у которого все углы прямые. Внимательно посмотрите на 4 фигуры на стр. 32, найдите нужные и раскрасьте. 

Задание 3. Начерти фигуру. Деление на части. 

- На стр. 33 нарисован пустой прямоугольник. Для выполнения этого задания нужны линейка, карандаш и ластик. Внутри большого прямоугольника нарисуйте прямоугольник поменьше (размер 10 см х 3см). Затем разделите маленький прямоугольник на 8 равных частей (вспомните, как мы делили круг на 8 частей – снежинкой). 

Задание 4. Пальчиковая гимнастика «Апельсин».  
Мы делили апельсин, (показать 2 сжатых кулачка, помахать ими)

Много нас, а он один! (все пальцы разжать-сжать и показать большие)

Эта долька для утят, (загибать 4 пальца по одному на обеих руках)

Эта долька для котят, 

Эта долька для ежа, 

Эта долька для стрижа. 

А для волка – кожура. (соединить обе ладошки, пальцы раскрыть веером)

Разбегайтесь, кто куда! (пальцами пробежать по одной ладони, потом – по второй).  

Задание 5. Вишенки (моторика рук). 

- На стр. 33 дано задание по клеткам – дорисовать вишенки. На схеме изображены 2 пары целых вишен как образец для выполнения задания. За ними чёрточками нарисованы ещё 2 пары вишен. Их необходимо обвести карандашом и дорисовать нужные элементы – веточки. Как обвести вишни по чёрточкам: найдите вишню, которая находится с левой стороны, возьмите карандаш и начинайте обводить её с веточки сверху вниз, затем обводите ягодку, и одна вишня готова. По этому методу обводите и другую. И так следующую пару. После них нужно дорисовать ещё 2 пары вишен самостоятельно. Как правильно выполнить задание: на каждую пару вишен приходится ровно 4 клетки – 2 нижние клетки на вишни и  2 верхние на ветки. Между парами вишен отступайте ровно 2 клетки – по одной снизу и сверху. Если выполните задание правильно, у вас получится 6 пар вишен. 

Задание 6. Сложи узор (логика).  
- На стр. 33 нужно сложить узор из 4-х одинаковых квадратов. У каждого квадрата отмечен лишь какой-то один угол из 4-х углов. Отмечать углы у них не нужно, необходимо путём сложения известных квадратов и углов  получить требуемый квадрат со всеми известными углами.  

Как это сделать: К первому квадрату прибавляете второй, получается квадрат с 2-мя верхними углами, затем к третьему квадрату прибавляете четвёртый и получаете ещё один квадрат, но с 2-мя нижними углами. Далее к первому квадрату с верхними углами прибавляете квадрат с нижними углами. Ответ: один квадрат со всеми 4-мя углами – нижними и верхними. 
Задание 7. Штриховка (координация движения).  
- На стр.33 нарисовано 3 параллелепипеда. Это сложные объёмные фигуры. 

Знакомство с ними предстоит на следующих занятиях. На картинке первая фигура полностью заштрихована и дана как образец для выполнения задания. 

Две последние без графической обработки. Нужно их заштриховать, как и первую фигуру. Для этого вам понадобятся карандаш, линейка и ластик. 

Не торопитесь, будьте внимательны, задание требует усидчивости и терпения! Успехов!!!

Задание 8. Физминутка «Ракета» или «Ча-ча-ча» (смотри занятие 14). 
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