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I. Введение.
Меня, как и каждого сельского учителя, не может не волновать будущее сельской школы. Какой же должна быть сельская школа, чтобы она могла не просто жить в современных условиях, но и соответствовать возросшим запросам родителей и их детей? 
Ответ на этот вопрос вы найдёте уже в первой строчке гимна нашей Приреченской СОШ Рузаевского района: «Наш дом волшебной школой называется». 

С этого гимна начинаются все наши школьные праздники, потому что и в самом деле наша Приреченская школа – это родной дом для детей и педагогов. Находиться ребенку в школе должно быть комфортно – и психологически, и физически. Вот она, истинная цель школы – ребёнок, его развитие и счастье. Ради этого я работаю в сотрудничестве с учениками и их родителями. 
В школу я пришла по призванию и за 38 лет педагогической деятельности ни разу не пожалела об этом. 

«Творческий учитель – творческий ученик» - один из основных законов нашей Приреченской сельской школы. И пока мы живём по этому закону, наша школа, наш второй дом, будет жить.

1. Сведения об авторе.

· Дата рождения:   06.08.1960 г. 

· Профессиональное образование: высшее, МГПИ им. М.Е. Евсевьева биолого-химический факультет, 1977 – 1982 г.

· Квалификация по диплому: учитель биологии и химии. 

· Стаж педагогической работы (по специальности): 38 лет.

· Общий трудовой стаж: 38 лет.

· Наличие квалификационной категории: - высшая.

· Дата последней аттестации: 22.12.2015, приказ МОРМ № 1231.

· «Почётный работник общего образования Российской Федерации» приказ от 20.12.2000 года № 10 – 1293. 

· «Заслуженный учитель Республики Мордовия», Указ Главы РМ от 19.09.2016 года. 

· Победитель конкурса на премию Главы Администрации Рузаевского муниципального района среди лучших учителей общеобразовательных учреждений в рамках реализации приоритетного национального проекта в сфере образования – 04.10 2006 год.
· Победитель конкурса лучших учителей общеобразовательных учреждений на премию Главы Рузаевского муниципального района за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование – октябрь, 2009 год.

· Победитель муниципального конкурса «Лучший сельский учитель» - октябрь, 2010 год.
2. Актуальность опыта.
«Открыть золотую жилку в человеке, поставить его на ту дорожку, где он может засверкать своим неповторимым блеском, – трудная, но благороднейшая задача воспитания» – эта фраза В.А. Сухомлинского сегодня как никогда актуальна.

 Задача современной школы не только в обеспечении учащихся прочными знаниями, но и в создании таких условий, где выявляются и развиваются способности детей, обеспечивается осознанный выбор будущей профессии.

Что можно сделать для решения этой сложной задачи  в условиях сельской школы?

Самое главное, заинтересовать школьников своим предметом. И сегодня это даётся учителю с большим трудом, потому что приходится конкурировать с интернетом. Учёба как простое воспроизведение знаний уже не отвечает современным требованиям выпускника.

Всё чаще на страницах журнала «Биология в школе» мы встречаем фразу: «Преподавать науку биологию необходимо как исследование».

Любой из моих коллег согласится, что, например, экскурсии, с которых начинается исследовательская деятельность, всегда вызывают у детей положительные эмоции. Именно здесь зарождается интерес к флоре и фауне, появляется множество вопросов, ответы на которые ученики будут искать вместе с учителем на уроках и во внеурочной деятельности. Как бы красиво и вдохновенно мы ни говорили о природе, побеждает истина, которая стара как мир. «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», и не только увидеть, но и соприкоснуться с природой.

Использование местного материала (регионального компонента) при изучении учебных предметов дает возможность учащимся лучше узнавать природу и всестороннюю деятельность людей, обогащает знания учащихся, помогает лучше понять и усвоить материал учебника, развивает у них самостоятельность мышления.

Способность к мышлению и творчеству (конечно, в разной степени) дается природой каждому человеку, а потому педагогическая проблема заключается в создании в массовой школе условий, позволяющих реализовать личностный потенциал всех учащихся. На мой взгляд, гораздо успешнее эта проблема решается, если школа сотрудничает с другими учреждениями. Примером может служить наше сотрудничество с Аграрным институтом, где наши выпускники – одни из лучших студентов.

Наблюдая за детьми, участвующими в проектной деятельности, я отмечаю положительную динамику их развития. Практические микроисследования дают стимул к углублению знаний, их систематизации (школьники учатся работать с научной литературой, продуманно используют возможности интернета). У детей появляется интерес к исследовательской деятельности, биологии, химии, экологии. Успешное представление проектов повышает самооценку школьников, помогает определиться в выборе профессии.

Обострением глобальных проблем современной цивилизации, ухудшением экологической ситуации во многих точках земного шара обусловлено сегодня всевозрастающее внимание общества к вопросам экологического  воспитания подрастающего поколения. 

Целью его является формирование ответственного отношения к окружающей среде у каждого выпускника школы. 

Ответственное отношение к природе предполагает понимание человеком ценности своего правильного поведения в природной среде, осознание им природы как национального достояния, умение предвидеть последствия разных вариантов поведения, развитую способность опираться на естественнонаучные и гуманитарные знания при выборе решения по отношению к природе.

Человек – составная часть Природы, их не следует противопоставлять, а необходимо рассматривать в единстве. Человек и все, что его окружает, - это частицы единого, Вселенной. Противоречие между Разумом и Природой неизбежно, но Разум ответственен за отыскание путей его решения.

Таким образом, в современной культуре все более отчетливо определяются контуры нового взгляда на мир, становление которого вносит существенный вклад в гармонические отношения между людьми, человеком и природой, составляющими целостное единое образование. В рамках такого подхода складывается новое видение человека как органической части природы, а не ее властителя, развиваются идеи приоритетности сотрудничества перед конкуренцией. С этих позиций предлагаются различные варианты новой этики, которая должна наряду с нормами общественного поведения, регулирующими отношения между людьми, включать «этику в экологическом смысле» (биосферную этику), ограничивающую свободу действий человека в его борьбе за существование. Новая этика по замыслу ее сторонников должна регулировать взаимоотношения человека с Землей, с животными и растениями, формируя убеждение в индивидуальной ответственности за здоровье Земли.

В концепции модернизации российского образования определена необходимость сделать в начале 21 века процесс обучения более индивидуализированным, отвечающим реальным запросам школьников, способным обеспечить им осознанный выбор своей профессиональной деятельности. К этой цели мы, педагоги, и должны направить свои усилия. Я верю, что лучший способ для учителя развивать творческие способности у детей – это самому быть творческой личностью. Компетентный учитель – прежде всего компетентная личность, чьё восприятие новых идей и радость собственных достижений дают ребёнку прямой и убедительный пример.

3. Основная идея опыта.
Развитие пытливости, любознательности, познавательного интереса у школьников – одна из важных задач учителя. Интерес к познанию, пробуждающийся под влиянием обучения, - основа развития склонностей, способностей, а нередко и профессиональных интересов школьников. Побуждать учащихся к активной и плодотворной мыслительной деятельности, развивать у них познавательный интерес, - значит создавать благоприятные возможности для развития у учеников самостоятельности и активности. Важная черта познавательного интереса – это то, что под его влиянием учащиеся все время ищут новые стороны в предмете, стараются установить в нем более глубокие связи и отношения.

Познавательный интерес не развивается стихийно. Его возникновение и развитие осуществляются в определенных условиях. Одно из них – создание эмоциональной обстановки обучения, которая складывается из различных моментов, относящихся и к содержанию, и к процессу деятельности учащихся и учителя.

Как привить учащимся интерес к биологии? Как активизировать их познавательную деятельность на уроке? Как сделать процесс обучения наиболее результативным? Эти и подобные вопросы встают перед каждым учителем биологии, и каждый из них в процессе интенсивных поисков, раздумий, проб находит свой вариант.

За время работы в школе я поняла, что развития самостоятельности мышления школьников, их познавательной активности в процессе приобретения знаний во многом связано с совершенствованием форм, методов и средств обучения.

Урок – основная форма организации учебно-воспитательного процесса, и в создании творческой атмосферы его важное значение имеет эмоциональное восприятие школьниками учебного материала.  Интерес к предмету формируется под непосредственным влиянием учителя и в значительной мере зависит от его личности, увлеченности, эрудиции, педагогического опыта. 

Как возникает хороший урок? У разных учителей, конечно, могут быть различные ответы на этот вопрос. Изложу свою точку зрения.

Урок, во-первых, должен быть продуман во всех деталях, чтобы они логично следовали одна за другой, а учащиеся понимали, почему, что и зачем они делают на занятиях.

Во-вторых, полезно придерживаться принципа: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Все, что учитель говорит, желательно воплощать в какие-то зрелые образы. А это совсем нелегко. Нельзя ограничиваться тем понятием наглядности, которое часто сводится к простой иллюстрации. Иллюстративность статична, а наглядность должна быть динамичной.

В-третьих, учащиеся должны тщательно готовиться к урокам.

В-четвертых, на уроке должно быть интересно. Но без эмоций, без переживаний ум не напрягается. Интерес возникает там, где учителю удается заразить ребят своей эмоциональностью. И в этом учителю помогают нестандартные уроки. 
4. Теоретическая база опыта.

Важным для себя учитель считает решение вопросов: «Как привить детям интерес к биологии, химии, экологии?», «Как сделать процесс обучения наиболее результативным?». Достижению прочных знаний учащихся способствуют следующие факторы: подача нового материала блоками, многократное повторение, продуманная система зачетных уроков. 

Развитие познавательных интересов учащихся на уроках химии и биологии осуществляю с помощью: 1) проведения нестандартных форм обучения (урок-викторина, урок-соревнование, урок ролевой игры, урок-путешествие, урок-конференция, урок-семинар, урок творчества, урок-экскурсия, урок КВН, урок взаимообучения, урок-лекция, урок общественный смотр знаний); 2) изучения химии и биологии с учетом регионального компонента; 3) привлечения учащихся к научно-исследовательской деятельности; 4) применения ИКТ; 5) широкого использования тестирования в 5 – 11 классах как формы учета знаний; 6) реализации практической направленности образовательного процесса; 7) создания проблемных ситуаций на уроках; 8) привлечения учащихся к природоохранной деятельности. 

Экологическое образование и воспитание возможно лишь при условии, если содержание учебных предметов способствует развитию экологически ценностных ориентаций, то есть помогает осознать непреходящую ценность природы для удовлетворения материальных, познавательных, эстетических и духовных потребностей человека; понять что человек – это часть природы, его назначение – познать законы, по которым живет и развивается природа, и в своих поступках руководствоваться этими законами. Понять необходимость сохранения всего многообразия жизни, раскрыть сущность происходящих экологических катаклизмов. Понять современные проблемы экологии и осознать их актуальность, как для всего человечества, так и для каждого человека в отдельности. Вызывать стремление принимать личное участие в преодолении экологического кризиса, в решении экологических проблем. 

Достижение названной цели возможно при условии, если содержание школьного образования будет включать такие важнейшие компоненты, как система знаний о взаимодействии общества и природы, ценностные экологические ориентации, система норм и правил отношения к природе, умения и навыки по ее изучению и охране.

Рассмотрим кратко каждый из компонентов.
Система знаний о взаимодействии общества и природы – экологические знания.
Экологические знания имеют сложный состав, так как характеризуют природу и общество в их взаимодействии, при этом связующим звеном является система знаний об использовании природы человеком. Взаимодействие природы и общества изучается не только естественными науками, но и общественными и техническими. 

Естественные науки изучают законы природы, которые действуют независимо от сознания человека. Данные естественных наук позволяют установить пределы, до которых возможно вмешательство человека в ход естественных процессов. 

Общественные науки раскрывают цели, которые преследует человек, используя природу, исследуют, в частности, зависимость решения экологических проблем от характера производительных сил и производственных отношений той или иной общественной формации, выявляют те социальные последствия, к которым приводит тот или иной способ природопользования.

Опираясь на технические науки, человек создает новые и совершенствует старые средства воздействия на природу, которые были бы не только эффективными технологически и давали бы непосредственную экономическую выгоду, но и оказались бы приемлемыми с социальной и экологической точки зрения.

Формирование ценностных экологических ориентаций.

Экологическое образование призвано сформировать у школьника сознание ценности природы как источника удовлетворения разнообразных потребностей как общества в целом, так и каждого человека в отдельности. Это материальные и практические потребности. Природа удовлетворяет потребности человека в прекрасном, поскольку она обладает эстетическими достоинствами.

Система норм и правил отношения к природе – экологическая этика – важнейший элемент содержания экологического образования. В процессе изучения основ наук ученик должен осознать природные и социальные причины, которые диктуют определенные нормы и правила профессионального и индивидуального поведения в окружающей среде. Соблюдение этих норм и правил есть общественно необходимый акт, так как позволяет сохранить природу для будущих поколений, для завтрашнего дня.

Умения и навыки по изучению природы и ее охране.

Овладение способами деятельности, наиболее соответствующими законам природы, биосовместимыми способами природопользования - важнейший элемент содержания экологического образования. Школа призвана формировать у школьников умения и навыки по изучению и охране природы, оценке ее состояния, пропаганде экологических знаний среди сверстников и населения. 

Значение курса биологии определяется, прежде всего, тем, что при его изучении учащиеся овладевают знаниями о тех объектах, которые подлежат охране, осознают природу как охраняемую субстанцию. Этому способствуют знания по экологии – науке, которая в классическом, традиционном понимании исследует взаимоотношения организмов (особей, популяций) со средой, выявляет закономерности становления и эволюции биогеоценозов (экосистем). 

Развитию экологически ценных ориентаций при обучении биологии способствует реализация следующих принципов.

Принцип потенциальной полезности.

Человек не в состоянии предвидеть, какое значение для него может иметь тот или иной вид живых организмов в будущем. С увеличением объема наших знаний о живой природе растет список видов, полезных для человека. Часто виды, считавшиеся бесполезными или вредными, затем оказывались исключительно важными и заслуживающими охраны. Необходимо сформировать у учащихся понятие о том, что в природе нет вредных видов, но некоторые из них при определенных условиях и численности могут наносить ущерб народному хозяйству.

Принцип незаменимости.

Продукт естественного происхождения не может быть полностью заменен искусственным. Полноценная жизнь каждого человека основана на эволюционно запрограммированных физико-химических процессах обмена веществ. Нормальное протекание этих процессов связано с поступлением в организм веществ, к которым выработались приспособления в процессе эволюции.

Принцип взаимосвязи и равновесия.

Виды в природе связаны друг с другом, и уничтожение или воздействие на один из видов может привести к непредсказуемым последствиям. Живущие вмести популяции отдельных видов оставляют биогеоценоз, устойчивость которого возможна при сохранении всех его видов. 

Принцип генетического разнообразия.

Каждый биологический вид обладает уникальным генофондом. Уменьшение численности видов на Земле таит в себе опасность уменьшения генетического разнообразия всего генофонда нашей планеты. Уменьшение разнообразия жизненных форм приводит к упрощению биосферы, и в какой-то момент может произойти необратимый выход биосферы из сегодняшнего равновесия и переход ее на другой стабильный уровень, более примитивный, менее пригодный для жизни человека. И не исключено, что дальнейшая деградация среды жизни приведет к тому, что биосфера продолжит свое развитие, но уже без человека 

С точки зрения психологов, отношение к окружающей среде формируется в процессе взаимодействия эмоциональной, интеллектуальной и волевой сфер психики человека. Только в этом случае образуется система психологических установок личности. Необходимо отдавать предпочтение таким методам, формам и методическим приемам обучения, которые будут: 

1. Стимулировать учащихся к постоянному пополнению знаний об окружающей среде (уроки – деловые или сюжетно-ролевые игры, уроки-конференции, семинары; беседы, доклады учащихся диспуты, викторины).

2. Способствовать развитию творческого мышления, умения предвидеть возможные последствия природообразующей деятельности человека (это методы, обеспечивающие формирование интеллектуальных умений: анализ, синтез, сравнение, установление причинно-следственных связей; это также традиционные методы: беседа, наблюдения, опыт).

3. Обеспечивать развитие исследовательских навыков, умений, учить принимать экологически целесообразные решения и самостоятельно приобретать новые знания.

4. Вовлекать учащихся в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды местного значения (выявление редких и исчезающих видов, защита природы от разрушения – лесовосстановление, пропаганда экологических знаний: лекции, беседы, листовки, плакаты). 

Широкое понимание ценности природы дает возможность более полно рассматривать в учебном процессе цели использования природных ресурсов человеком. При этом имеются в виду не только хозяйственные, практические цели, но и рекреативные, то есть использование природы с целью отдыха, восстановления физических сил, обогащения духовного мира человека. 

Успешное развитие познавательной активности возможно лишь при условии высокой организации учебного процесса, применения эффективных методов обучения. Эффективным я считаю такой урок, когда в ходе изучения нового материала учащиеся глубоко усваивают факты, явления и закономерности биологической науки. В результате повторения и закрепления учебного материала на уроке, выполнения домашних заданий осмысленно используют биологическую терминологию, умеют четко и грамотно излагать учебный материал, используя текст учебника, дополнительные сведения из научно-популярной и художественной литературы, других источников информации; приводят примеры, связанные с жизнью, трудовой практикой. При подготовке к урокам и в ходе их проведения умеют пользоваться схемами, таблицами, рисунками, работать с увеличительной аппаратурой.

Особое внимание я уделяю такому фактору повышения эффективности урока, как самостоятельная познавательная деятельность школьников, так как самостоятельная деятельность учащихся, направляемая и контролируемая учителем, способствует развитию таких ценных качеств, как сообразительность, точность в работе, умение вычленить основной материал темы и подобрать дополнительный, умение анализировать и обобщать пройденный материал и органически связывать его с новым.

5. Новизна опыта.
Для того чтобы сделать процесс обучения еще и интересным для учащихся, я провожу следующие виды нестандартных уроков. 

а) Урок – викторина «Что? Где? Когда?».

Появившаяся несколько лет назад телевизионная викторина «Что? Где? Когда?» быстро завоевала огромную аудиторию и стала особенно популярна среди молодежи. Игра готовиться заранее: определяется тема урока; учащимся сообщается дополнительная литература; выделяется инициативная группа ребят, которая под руководством учителя готовит вопросы для игры и является ее организатором. Класс делится на команды, по силам они должны быть примерно равными. На обдумывание вопроса дается 1 минута. 

б) Урок – соревнование – это урок закрепление знаний, навыков и умений. Урок включает несколько чередующихся игр, которые проводятся в быстром темпе и позволяют проверить практические и теоретические знания большинства школьников. 

в) Урок – путешествие можно провести при изучении нового материала. 

г) Обобщающий урок в форме ролевой игры способствует систематизации и обобщению знаний учащихся, формированию умений применять эти знания на практике. Такие уроки можно проводить при изучении экологии и анатомии. 

д) Уроки – конференции могут проводиться как заключительные, так и по изучению материала. Проводить конференции по биологии можно уже с учащимися 6-го класса. На конференции выступают учащиеся с заранее подготовленными сообщениями. Выбрав тему конференции, необходимо разработать ее план, наметить, какие доклады должны подготовить учащиеся, помочь ребятам подобрать литературу. Выступление на конференции гораздо более ответственное действие, чем простой ответ на уроке. Оно формирует у учащихся умение связно, логично, стройно, последовательно излагать мысли, управлять вниманием аудитории.

е) Урок – семинар. В педагогике семинар определяется как форма организации обучения, при котором учащиеся самостоятельно изучают программный материал по различным источникам, решают задачи, выполняют задания в дальнейшем при организации и руководстве учителя. Основная цель таких занятий заключается в развитии самостоятельности, самообразования учащихся  и познавательных интересов.

Специфика семинарских занятий заключается в том, чтобы ребята имели набор дополнительной литературы, умели выбирать из различных источников главное, умели сравнивать освещение одних и тех же вопросов из различных источников, делать выводы и обобщения на основе анализа с различных точек зрения. И самое главное, семинар – это коллективная работа учащихся, где ребята могут поспорить и отстоять свою точку зрения.

Я провожу семинарские занятия двух типов.

Первый тип – усвоение новых знаний. Новая тема может быть изучена дома или на уроках. Для этого необходимо дать: 1) перечень вопросов по этой  теме и 2) литературу к каждому вопросу вплоть до страницы, 3) адрес сайта в интернете.
Второй тип – комбинированное семинарское занятие. Цель занятия – осознание, углубление, овладение знаниями, полученными на установочной лекции, которая читается или рассказывается учителем в течение 20-25 минут. 

К семинару готовятся все учащиеся класса. После ответа на вопрос организуется обсуждение, и делаются обобщения (учащимися всего класса под руководством учителя). 

ж) Урок – зачет проводится в старших классах. Цель проведения зачетных уроков не  только проверка и учет знаний и умений учащихся, но также и обучающая: если учащиеся какой-то материал не понимают или понимают неправильно, на зачете это выясняется, и учитель разъясняет непонятное. 

з) Урок творчества проводится в сильном классе. В классе формируется по желанию ребят несколько групп, каждой вручается задание: например, составить кроссворд или провести аукцион.

Задания даются заранее. Через определенное время организуется защита и смотр творческих работ.

и) Урок – экскурсия. Местом экскурсии может быть парк, лес, поле, сквер, луг, водоем, ферма или местный краеведческий музей. Общение с природой вызывает интерес учащихся к ее познанию, раскрывает природные богатства и красоту, способствует воспитанию бережного отношения к природе, расширяет кругозор, развивает наблюдательность. При проведении экскурсии надо определить ее тему, цель, иначе она может превратиться в бесплодную прогулку. Продумывать и подготавливать оборудование, необходимое для выполнения планируемых работ. Затем наметить маршрут. Предусматривают содержание самостоятельной работы учащихся, возможные способы ее выполнения. Она способствует лучшему усвоению материала, запоминанию его, умению применять в жизни. 

к) Урок – КВН проводится при закреплении, обобщении материала. Данный урок повышает выработку мышления у учащихся. Урок проводится по правилам КВН. Подготовительная работа: организуются 2 команды, выбирают жюри, обе команды готовят эмблемы, форму одежды, девиз, соответствующие названия команд.

л) Урок взаимообучения проводится при изучении нового материала, повторении ранее изученного. Это групповая работа над  учебным материалом, усвоение его на уроке, без домашней работы. Объяснение материала учителем, повторение нового материала, опрос сильными учащимися (консультантами) товарищей по группе. Затем проводится защита знаний перед классом. Выбирают отвечающего из групп (выбирает учитель или группа). 

м) Урок – лекция. Лекция является одним из видов словесных методов. По сравнению с рассказом и объяснением школьная лекция – более сложный вид устного изложения материала. Во-первых, лекция читается по более крупным, важным вопросам учебной программы.

Учитель при подготовке к лекции должен думать не только о том, что он скажет, но и о том, как его речь воспримут дети. Лекция должна быть образцом четкой и ясной речи, развиваемой в строгой логической последовательности. Продолжительность школьной лекции 20 – 25 минут. 

На уроке – лекции обычно нет опроса, основную часть его занимает сообщение нового материала. Эффективному усвоению материала способствует ориентация учащихся на ведение записей по ходу лекции.
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н) Урок – аукцион проводится при повторении, обобщении изученного материала. 

о) Урок – общественный смотр знаний проводится при изучении нового материала или при закреплении, один раз в полугодие. Тема урока объявляется заранее учителем. Ребята получают вопросы по данной теме. В смотр знаний включаются: опрос, работа по карточкам, диктант, кроссворды и т.д. На урок приглашают в качестве жюри родителей, администрацию школы.

Привлечение материала, известного из практического, жизненного опыта, делает изучение более интересным, а знания конкретными, осмысленными и прочными. Осуществление взаимосвязей преподавания биологии с практикой позволяет решить в комплексе ряд дидактических задач: обосновать необходимость биологических знаний для глубокого понимания научных основ производства; на убедительных примерах показать возможность использования теоретических знаний по биологии в практике; конкретизировать теоретические знания и тем самым обеспечить их доступность и прочность; убедить учащихся в истинности теоретических знаний, выводов научных положений и таким образом способствовать превращению знаний в убеждения. Методику обучения следует направлять не на изучение технологии процессов, а на раскрытие их научно-биологических основ; надо выбирать технологические процессы, в которых наглядно и ярко проявляются изучаемые биологические явления или закономерности; процессы анализировать на уроке с точки зрения тех знаний, конкретизация которых предусматривается содержанием учебного материала.

Осуществление тесной связи изучении биологии с жизнью, с производством, применение приобретаемых в школе знаний в практической деятельности, безусловно, способствует прочным знаниям и вместе с тем помогает решать задачу политехнической подготовки учащихся, трудового их воспитания. 

После окончания средней школы многие ребята продолжают учебу в ВУЗах биологического профиля. 

II. Технология опыта.

Остановлюсь на некоторых средствах развития у учащихся интереса к биологии и химии. Одно из средств придания уроку эмоциональности – занимательность, которая связана с элементами неожиданности. Новизны, вызывающими реакцию удивления. Средства занимательности как бы разряжают напряженную обстановку в классе, способствуют организации внимания учеников для последующей углубленной работы. Используя элементы занимательности, необходимо иметь в виду, что они должны быть лишь средством, подчиненным цели обучения и развития.

Настоящий глубокий интерес начинается с воспитания у учащихся привычки и стремления к серьезному умственному труду. Из этой привычки у них развивается потребность в творческом самостоятельном труде. Они часто в познавательном процессе встречаются с решением сложных вопросов и задач, лишенных привлекательных сторон. В этом случае важно помнить об оптимальном уровне трудности материала. Интересен для учащихся нелегкий материал, но доступный. Если он слишком труден, то ученики не могут с ним справиться, что приводит к появлению у них неуверенности в своих силах, угасанию интереса. 

Успешное развитие познавательной активности возможно лишь при условии высокой организации учебного процесса, применения эффективных методов обучения.

Интерес к биологии не может возникать и развиваться вне деятельности, вне связи с общественной жизнью. Дети в сельской местности еще до школы имеют некоторое представление о разнообразной практической деятельности в сельском хозяйстве. Они узнают из бесед с родителями о трудовых делах в местном хозяйстве, наблюдают за работой взрослых, а позднее и сами принимают посильное участие в выращивании растений на приусадебных участках в уходе за домашними животными. Интерес к природе и практике сельского хозяйства у них пробуждается еще до того, как учитель начинает вводить их в мир естественнонаучных понятий. До изучения биологии у детей уже складывается определенное отношение к сельскохозяйственному производству (оно ближе и доступнее их пониманию, чем промышленное, в познании его они видят жизненный смысл). Учителю биологии предстоит дальше развивать интерес к природе, к сельскому хозяйству.

Я постоянно осуществляю связь между предметами биологического цикла и практикой сельскохозяйственного производства, начиная с первых тем курса ботаники. Так, в 6 классе при изучении темы «Семя» я знакомлю учащихся с условиями прорастания семян и с их всхожестью, со сроками посева и глубиной заделки семян; при изучении корня – со  значением удобрений, минеральными солями, необходимыми растению, проведением рыхления, прищипки; при изучении листа – с выращиванием растений в парниках и теплицах; при изучении стебля – со способами вегетативного размножения растений, широко используемыми в практике, с заготовкой черенков; при изучении цветка-с приемами искусственного опыления; в заключительной теме курса ботаники 6 класса («Растение – целостный организм») – с влиянием условий жизни на рост и развитие растений.
При изучении многообразия цветковых растений выясняю биологические особенности ведущих сельскохозяйственных культур, отмечаю их народнохозяйст​венное значение. При ознакомлении учащихся с группами растений отмечаю роль бактерий, грибов-паразитов и других микроорганизмов. Рассказывая учащимся о строении растительного организма и происходящих в нём жизненных процессах, ознакомлю школьников с биологическими основами агротехнических приёмов выращивания растений, на конкретных при мерах показываю, как необходимы ботанические знания для практики сельского хозяйства.

При изучении семейства цветковых растений обычно рассказываю об особенностях той или иной культуры, ее значении, сообщаю сведения об урожайности ведущих для данной местности культур.

Я считаю целесообразным и даже необходимым знакомить учащихся в процессе изучения биологических курсов с некоторыми отраслями промышленности, связанными с сельскохозяйственным производством, а иногда и кратко рассказываю технологию производства. Так, при изучении материала о подсолнечнике – растении семейства сложноцветных, рассказываю о получении растительного масла; при выяснении значении картофеля – о производстве крахмала и патоки. Знакомлю учащихся и с такой перспективной отраслью, как микробиологическая промышленность. В связи с изучением бактерий рассказываю о силосовании кормов под действием молочной кислоты, которая образуется в результате жизнедеятельности бактерий; о дрожжевом производстве - использовании дрожжей в хлебопечении, и особо подчеркиваю производство кормовых дрожжей, значение их для развития животноводства. Добавка небольшого количества дрожжей, витаминов, ферментных препаратов к растительным кормам намного улучшает их питательные свойства. В результате при тех же затратах труда ускоряется рост и развитие молодняка, повышается продуктивность скота, увеличивается производство мяса, молока и яиц. Заводское производство кормовых средств может осуществляться на таком дешевом сырье, как отходы пищевой и мясо - молочной промышленности, продукты нефтехимии.

Большой интерес и практическое значение для растениеводов представляют бактерии, способные усваивать азот из воздуха, накапливать в своем теле и обогащать почвы. При изучении семейства мотыльковых с этим явлением я знакомлю учащихся на примере клубеньковых бактерий. Оказывается, этим же свойством обладают сине- зеленые водоросли, обитающие в воде и влажной почве. В странах Юго-Восточной Азии за счет жизнедеятельности сине-зеленых водорослей снимают за один год 2-3 урожая риса, не внося азотных удобрений.

Большое значение в подготовке учащихся к жизни, к труду имела работа на учебно-опытном участке. Шестиклассники проводили опыты по подготовке семян к посеву, по выяснению лучших сроков и способов посева семян, по изучению влияния органических и минеральных удобрений, подкормки, полива, дополнительного опыления и других действий.

Готовясь  к уроку, продумывая деятельность на нем учащихся, я, прежде всего, выделяю на нем главный, основной материал, который должен быть усвоен всеми учащимися. В усовершенствованной программе этот материал для всех курсов биологии определяется разделом «Требования к знаниям и умениям учащихся». Определив в содержании степень трудности материала, сложный объясняла школьникам сама, но обязательно в ходе изучения этого материала привлекала к участию класс. 

Легкий материал старалась дать в виде самостоятельной работы. Я пришла к выводу, что различные элементы самостоятельной работы можно применять практически на каждом уроке.

Одним из видов самостоятельной работы учащихся является работа по дидактическим карточкам. В этот широко распространенный вид работы я внесла некоторые изменения – применила другую форму проверки знаний. Приведу пример самостоятельной работы учащихся при проверке знаний на уроке «Рост стебля в толщину. Образование годичных колец».

Эта тема для учащихся не особенно сложная, а предшествовала ей трудная тема «Внутреннее строение стебля в связи с его функциями». Проверка знаний по внутреннему строению стебля проходила следующим образом: группе учащихся их 10 человек были розданы дидактические карточки с различными вариантами заданий. При этом за каждым столом работал только один ученик, второй должен был проверить правильность его ответа после завершения работы. В карточках содержались конкретные вопросы, предполагающие короткий и четкий ответ, например: 

1) последовательно перечисли ткани, составляющие стебель; 

2) назови роль камбия;

3) рассмотри растения кабинета биологии и назови те, которые имеют укороченный побег.

Во время работы учащихся с дидактическими карточками (она длилась 8 минут) с остальными школьниками проводилась устная проверка знаний по другим вопросам темы. За это время успела проверить знания у трех учащихся. После этого весь класс привлекался к такой деятельности: ученик, выполнявший самостоятельную письменную работу, отдавал карточку учителю, а тетрадь соседу по парте. Учитель задавал вопросы, указанные в карточке, всему классу. В то время как один из учеников отвечал на заданный вопрос, проверяющий следил за правильностью ответа по тетради товарища, а ученик, выполнявший самостоятельную работу, имел возможность сопоставить свой ответ с ответом товарища. Работа всего класса длилась 10 минут, при этом в активную деятельность были вовлечены все учащиеся класса.

Опыт работы показал, что при такой организации проверки знаний учащиеся быстрее усваивали сложное строение стебля, легко дифференцировали ткани стебля, запоминали особенности строения каждой ткани, устанавливали выполняемые тканями функции в организме растения и взаимосвязи стебля с другими органами цветкового растения. 

Хочу отметить, что учащиеся, проверяющие по тетрадям ответы своих товарищей, делают это внимательно и добросовестно, так как чувствуют ответственность за объективность оценки ответа. На полях тетради они делают пометки напротив ответов, в которых допущены ошибки или неточности. Роль учителя в этом случае состоит в том, чтобы правильно оценить ответ товарища.

В общей сложности при такой проверке знаний класс работал 17 минут, но эффект от этой работы был высок.

Материал урока «Рост стебля в толщину. Образование годичных колец», на котором проводилась описанная выше проверка знаний, не сложен. Сделав краткое выступление, предложила школьникам провести самостоятельную работу с раздаточным материалом. Общественные лаборанты положили на каждый стол соответствующие пособия (продольный и поперечный распилы древесины). По этим пособиям учащиеся самостоятельно определяли возраст, стороны горизонта, устанавливали, какой год был более или менее благоприятным в жизни данного растения.

Подобным образом были проведены уроки по таким темам курса ботаники, как «Внутреннее строение корня», «Внутреннее строение листа», «Растение – целостный организм» и др.
Как организовать самостоятельную работу на всех этапах урока, покажу на примере урока по общей биологии на тему «Основные методы селекции растений: гибридизация и отбор».

Проведению этого урока предшествовала серьезная, творческая, самостоятельная подготовка учащихся. Урок о различных формах гибридизации и отбора в селекции растений начался с повторения ранее изученного материала о задачах селекции.
Проверку знаний проводила в форме самостоятельной работы: все учащиеся письменно отвечали на вопросы, предварительно записанные на отдельных листах бумаги:

1. Что такое селекция?

2. Каковы задачи селекции?

3. Что следует учитывать для успешной работы по созданию новых сортов растений или новых пород животных?

4. Что такое сорт, порода?

5. Где происходит испытание вновь создаваемых сортов растений и пород животных?

6. Кем были установлены центры многообразия и происхождения культурных растений и сколько их (без перечисления)?

По истечении 7 минут общественные лаборанты собирали работы. И сразу же по этим вопросам методом фронтального опроса проводилась проверка знаний учащихся. Каждый ученик, зная содержание своего ответа, сравнивал его с устным ответом товарища. На устную проверку затрачивалось около 3 минут, а в общей сложности на этот вид работы отводилось от 10 до 15 минут учебного времени. Тем учащимся, кто ответил на все вопросы правильно, выставлялась предварительная оценка «5», другим, давшим неполные ответы или допускавшим ошибки в ответе, соответственно «4» или «3». Окончательную оценку выставляла в журнал только после проверки самостоятельных письменных работ.

Привыкнув к такой форме проверки знаний, учащиеся в большинстве случаев оценивают свои работы правильно.

Переходя после проверки знаний к изучению нового материала, я четко ставила перед учащимися цели этой части урока: познакомиться с различными видами гибридизации и формами отбора, применяемыми при создании новых сортов растений и пород животных, показать генетические закономерности, которые лежат в основе методов гибридизации.

После заслушивания сообщений, подготовленных учащимися к этому уроку, я объяснила основной, довольно сложный учебный материал. В своем рассказе я использовала дополнительные сведения, помогающие учащимся лучше понять сущность рассматриваемого вопроса. Однако при этом следила за тем, чтобы не перегрузить дополнительными сведениями основное содержание урока. С целью закрепления и обобщения знаний я предлагала учащимся самостоятельно заполнить таблицу. После самостоятельной работы по заполнению таблицы еще раз проверяли прочность усвоения этого материала.

	Методы селекции
	Объект
	Генетический эффект

	Массовый отбор

Индивидуальный отбор

Инбридинг 
	Перекрестноопыляемые растения

Растения самоопылители

Перекрестноопыляемые растения (вынужденное самоопыление)
	Не создает генотипической однородности материала
Сохраняет постоянство генотипа

Переводит рецессивные гены в гомозиготное состояние


Два других вопроса – об эффективности селекции и роли искусственного и естественного отбора в селекции растений, которые следовало рассмотреть на этом уроке, - учащиеся изучали, применив прием самостоятельной работы с текстом учебника. Они прочитали соответствующие разделы параграфа и при закреплении материала успешно ответили на вопросы учителя.

В заключение урока была проведена беседа, в ходе которой использовались подготовленные группой учащихся материалы, отражающие дальнейшее развитие науки в нашей стране.

III. Результативности опыта.

Результаты описанного выше опыта показывают, что самостоятельную деятельность учащихся можно организовать на всех этапах урока: при проверке знаний, при изучении нового материала темы или урока. Опыт организации и проведения самостоятельных работ с учащимися показал, что одни и те же работы в разных классах не всегда дают одинаковые результаты. Поэтому при планировании своей деятельности я стремлюсь учитывать особенности классного коллектива. Постепенно задачи и содержание самостоятельной работы усложняю, и сразу же заметно возрастает степень самостоятельности учащихся, повышается их познавательная активность.

Организующим моментом в моей педагогической деятельности является планирование учебно-воспитательного процесса. Планирую уроки в системе по целой учебной теме – от вводного до итогового занятия. Вначале четко формулирую учебно-воспитательные задачи, достижению которых подчинены содержание и организация уроков. Особо отличаю, какие ведущие идеи, основные понятия будут усвоены учащимися в итоге, какими умениями и навыками предстоит им овладеть. Для этого в планах уроков выстраивается система заданий и упражнений, практических и лабораторных работ, выполнение которых школьниками призвано обеспечить достижение запланированных результатов. Задания дифференцируются с учетом возможностей учащихся. Особо выделяю в плане формы самостоятельной работы учащихся с учебником.

Большое внимание уделяю обучению старшеклассников работе с научной литературой. По заданию учителя учащиеся отбирают материалы по той или иной проблеме, составляют конспекты, готовят сообщения. В итоге работа завершается составлением проекта и презентации по какой-либо теме.

Старшеклассники ведут большую внеклассную работу в школе. Они организуют проведение общественных и классных мероприятий: викторин, конкурсов, научно-практических конференций. 

Созданная на уроках химии и биологии система работы по развитию у школьников интереса  биологии и химии оказывает большое влияние на выбор учащимися профессии. 

Нестандартные уроки имеют большое значение для усвоения учащимися теоретических основ и главных идей курса биологии, для подведения их к мировоззренческим выводам, для углубления и закрепления полученных знаний. Нестандартные уроки позволяют повторить пройденное, углубить знания учащихся. Одновременно они позволяют учителю проверить качество усвоения основных разделов программы.

В процессе совместной деятельности с учащимися глубоко раскрываются и реализуются основные положения преподаваемого предмета, создаются предпосылки и закладываются основы для исследовательской и экспериментальной работы.  Эффективно используются инновационные технологии: информационно-коммуникационные,  обучение в сотрудничестве; игровые методы, тестирование. Опираясь на новизну содержания, сравнение изучаемых понятий, показ их практической значимости, занимательность, развивается у школьников интерес к биологии и химии. В полной мере используются возможности предмета для экологического воспитания учащихся.

Прослеживая жизненный путь своих выпускников, я с радостью отмечаю, что интерес к биологии и химии, зародившийся у моих учеников на уроках, экскурсиях, кружковых занятиях, во время исследовательской деятельности, находит продолжение во взрослой жизни. Среди моих выпускников есть кандидаты с/хозяйственных, медицинский и биологических наук, аспиранты, врачи. Радует факт, что большинство выпускников, выбравших профессии врача, агронома, ветеринара, психолога, специалиста по переработке с/х продукции, биотехнолога, фармацевта, учителя, мед.сестры заканчивают вузы с красными дипломами, успешно трудятся на предприятиях Республики Мордовия и за её пределами.
Я горжусь успехами своих выпускников, для которых химия и биология стали любимыми предметами.

Большую радость мне доставляет стремление нынешних учеников к исследовательской деятельности. Мы ежегодно принимаем участие в муниципальных, республиканских и всероссийских конкурсах экологического и биологического направления. Показателями результативности исследовательской деятельности обучающихся являются дипломы победителей и призёров: 1 место в муниципальном Квест-Фестивале «В содружестве с природой» - 2017 год; 2 место в муниципальном конкурсе «В мире птиц» - 2019 год; победитель 2 Республиканской исследовательской конференции школьников «Мир открытий» в номинации «Естественные науки» - 2019 год; диплом 2 степени в межрегиональном конкурсе «Дерево Земли, на которой я живу» - 2019 год; 1 место на Всероссийском конкурсе исследовательских работ «Сириус» в разделе биология (приказ № 34 от 04.04.2018 года); 3 место в муниципальном конкурсе «В мире птиц» - 2018 год; призёр VI муниципальной научно-практической конференции школьников «Мой дом, моя семья, моя республика» в специальной номинации «Охрана растений родного края» - 2018 год; победитель 2 муниципальной научно-практической конференции школьников «Молодежь и наука – шаг в будущее» секции «Так устроена жизнь» - 2019 год (копии дипломов см. в приложении портфолио).
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