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Цель: определить приоритеты содержания образования в рамках предпрофильного  обучения.
Задачи:

- обобщить опыт организации  предпрофильного обучения в школе;

-выявить проблемы и наметить пути их решения;

-наметить перспективы развития предпрофильного обучения.
Введение. Происходящие в современном обществе политические, экономические и социально-идеологические преобразования оказывают существенное влияние на общее состояние образовательной системы. Приоритетным становится развитие личности новой формации – профессионально грамотной, творчески мыслящей, соответствующей требованиям рыночной экономики, ответственной и дисциплинированной. При этом важно уже в школе постараться удовлетворить потребности и интересы конкретного ребенка для дальнейшего его 

профессионального и личностного становления, предвидеть возможную сферу 

будущей деятельности. На сегодняшний день этому способствует Концепция предпрофильного обучения  и профильного образования.
   Я  хочу напомнить всем присутствующим необходимые понятия: «Профильное обучение – средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменения в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования».

При организации профильного обучения ставятся следующие задачи: 

-удовлетворить образовательные потребности выпускников.

-обеспечить углубленное изучение отдельных предметов программы полного общего образования.

-создать условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ.

- способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями и индивидуальными склонностями и потребностями.
- сформировать у школьников умения объективно оценивать свои способности к обучению и осуществлять выбор направления своего образования и 

профиля обучения.

- расширить возможности социализации учащихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно готовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.

Профильное обучение и предшествующая ему предпрофильная подготовка – это две главные части одной системы – подготовки школьников к осознанному выбору своего профессионального пути.

1. Назначение предпрофильной подготовки. 
Согласно Концепции профильного обучения, выпускник основной школы должен совершить «ответственный выбор – предварительное самоопределение в отношении профилирующего направления собственной деятельности». Этот выбор ложится в основу определения им своей дальнейшей образовательной траектории, которая будет реализована либо в учреждениях начального или среднего профессионального образования, либо на старшей ступени общего образования в рамках профильного обучения. 
Целью предпрофильной подготовки является создание образовательного пространства для осуществления предварительного самоопределения. 
«Предпрофильная подготовка представляет собой систему педагогической, психологической, информационной и организационной поддержки учащихся основной школы, содействующей их самоопределению по завершению общего образования». Таким образом, предпрофильная подготовка призвана:
- актуализировать потребность учащихся в определении своих образовательных и жизненных планов, 
- обеспечить процесс определения учащимися образовательных и жизненных планов информационной базой,
- создать условия для получения учащимися минимального личного опыта в отношении различных областей профессиональной деятельности. 
 2. Структура предпрофильной подготовки. 
Предпрофильная подготовка представляет собой сочетание трех основных направлений работы:
Информирование.
Информирование учащихся о возможностях продолжения образования или трудоустройства, знакомство с учреждениями профессионального образования, в первую очередь, расположенными на данной территории, информирование о программах профильного обучения, реализуемых различными общеобразовательными учреждениями, информирование о состоянии и прогнозах развития рынка труда территории.
В результате реализации данного направления учащиеся получают необходимые информационные ресурсы для планирования своего образовательного будущего и опыт работы с такого рода ресурсами. 
 Предпрофильные курсы.
Освоение содержания предпрофильных курсов позволяет учащемуся осуществить «пробу сил» в той или иной сфере человеческой деятельности. 
В результате реализации данного направления учащиеся получают опыт освоения способов деятельности, изучения и преобразования предметов и процессов, характерных для той или иной сферы человеческой деятельности, а также опыт осуществления ответственного выбора.
Психолого-педагогическое сопровождение.
Психолого-педагогическое сопровождение проектирования учащимся своей образовательной траектории включает консультирование, мониторинг освоения предпрофильных курсов, организацию рефлексии полученного учащимися опыта, их самопознания, соотнесение полученной информации и предпочтений учащихся. Это направление предполагает создание условий, в которых учащийся 9-го класса с необходимостью осуществлял бы выбор (курсов, практик, направлений деятельности…) для формирования осознанной позиции в отношении своей будущей деятельности. Психолого-педагогическое сопровождение является связующим звеном по отношению к первым двум направлениям и между этими направлениями предпрофильной подготовки и предпочтениями учащегося. 
В результате реализации данного направления учащиеся принимают принципиальное решение о своем дальнейшем образовании (профессиональном или общем) или трудовой деятельности. Основой этого решения становятся результаты профессионально организованных процессов самопознания и самоопределения учащихся и рефлексии результатов курсов по выбору; рекомендации по поводу затруднений в процессе выбора предпочтительного вида деятельности.
3. Результаты предпрофильной подготовки. 
Ученик умеет:
анализировать результаты и последствия своей деятельности (по выбору и реализации образовательной траектории),
проектировать и рефлексировать свою образовательную деятельность и ее результаты,
анализировать свои мотивы и причины принятия тех или иных решений.
Ученик ориентируется (т.е. имеет информацию и пользуется ею):
в образовательных возможностях по завершении основного общего образования,
в ситуации на рынке труда в территории.
4. Предпрофильная подготовка и аттестация учащихся основной школы. 
Предпрофильная подготовка обеспечивает ориентацию учащегося, но не может являться основанием для специального отбора учащихся на последующих ступенях обучения. Поскольку профильное обучение в старшей школе не подразумевает ни отбора учащихся, ни жесткого их закрепления за определенным профилем, предпрофильная подготовка не может пониматься как подготовка к сдаче «профильного» экзамена в ходе итоговой аттестации за курс основной школы.
Главная ценность основного общего образования состоит в освоении учащимся государственного стандарта для основной школы. Поэтому переход к профильному обучению на старшей ступени не заставляет менять цели и форму итоговой аттестации учащихся 9-х классов. 
Аттестат об основном общем образовании должен содержать во второй части перечисление тех предпрофильных курсов, которые освоил учащийся. Основанием для внесения в список освоенных курсов по выбору является зачет или положительная оценка по курсу.
Другие составляющие предпрофильной подготовки отражения в аттестате об основном общем образовании не находят.
5. Место предпрофильных курсов в системе предпрофильной подготовки. 
Назначение предпрофильных курсов:
Предпрофильные курсы являются предметом выбора учащегося.
Формирование готовности к ответственному выбору происходит в рамках психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки. Предпрофильные курсы являются поводом и отправной точкой для организации этой работы. Поскольку умение делать выбор сопряжено с ответственностью за него, учащийся обязан полностью пройти выбранный им курс, включая все предусмотренные формы промежуточного и итогового контроля, даже если в процессе освоения курса он получил объективные основания считать свой выбор неудачным.
Освоение предпрофильных курсов предоставляет учащемуся материал для анализа своих намерений, возможностей и предпочтений.
Освоение предпрофильных курсов не столько имеет академическую ценность, сколько предоставляет учащемуся материал для анализа, рефлексии и проектирования своей будущей образовательной траектории. Поэтому следует разделять:
а) объективно измеряемые образовательные результаты курса (информированность и опыт, знания и умения), которые оцениваются учителем; 
б) результат пробы, который субъективен и оценивается учащимся в рамках рефлексии; 
в) результативность курса, которая определяется четкостью позиции ученика между «освоение курса подтвердило правильность выбора, дало дополнительные основания к принимаемому решению» и «освоение курса показало, что нужно менять направление выбора, что данная деятельность не соответствует имевшимся ожиданиям», высказанной в ходе консультации в рамках психолого-педагогического сопровождения. 
Предпрофильные курсы обеспечивают пробу для учащегося:
в различных сферах человеческой деятельности, при осуществлении различных видов деятельности, из позиции различных социально-профессиональных ролей.
Предпрофильные курсы имеют ориентационный и практико-ориентированный характер. Поэтому ведущими образовательными результатами учащихся являются представления (о чем-то) и опыт (какой-либо деятельности).
Основные понятия:
Виды деятельности – общие виды человеческой деятельности, применимые к различным объектам воздействия: производство, проектирование \ изобретательство, управление, исследование, творчество.
Предпрофильный курс – обязательный курс по выбору, нацеленный на формирование представлений учащегося о широкой группе социально-профессиональных ролей и получение им опыта реализации какого-либо вида деятельности в какой-либо сфере человеческой деятельности.
Проба – специально организованная в реальных или модельных условиях деятельность учащегося в пределах широкой социально-профессиональной роли.
Социально-профессиональные роли – роли в отношении коллектива, клиентов и других объектов профессиональной деятельности, характерные для группы схожих по какому-то признаку (виду деятельности, объекту воздействия и т.п.) профессий с максимально широко очерченными границами и нивелированными отличиями между отдельными профессиями и специальностями внутри группы.
Сферы деятельности – в общем виде выделяются на основе главного объекта воздействия человека: материальный объект, человек, знаковые системы, окружающая среда, художественный образ.
6. Задачи и содержание предпрофильных курсов 
Главная задача предпрофильного курса - познакомить учащегося с определенным типом профессиональной деятельности, дать возможность попробовать себя в определенных социально-профессиональных ролях, связанных с этой деятельностью.
Для решения этой задачи могут быть поставлены задачи формирования определенных знаний и начальных умений в том случае, если эти результаты образования – необходимый ресурс для проведения пробы. 
Содержание курсов по выбору в рамках предпрофильной подготовки определяется тем, насколько оно позволяет учащимся осознать свои предпочтения для будущей деятельности и совершить в дальнейшем ответственный выбор либо варианта продолжения образования (включая профиль), либо рода занятий.
На протяжении ряда лет в школе сложилась определённая система

предпрофильной подготовки учащихся и профильного обучения, которая включает

в себя:
1. Профориентационная работа.

2. Предпрофильная подготовка 

3. Профильное обучение.

4. Кадровое обеспечение.

5. Ожидаемы результаты

7. Анализ работы школы по предпрофильному обучению.

Существует несколько направлений профильного обучения, наша школа будучи сельской школой выбрала агротехнологический профиль. 

Предпрофильная подготовка начинается в нашей школе с 5 класса по биологии, в вариативную часть учебного плана добавлены часы по данному предмету, с целью поддержки мотивации в профессиональном самоопределении, углублению и расширение знаний ученика по данным предметам:
в 5 классе часы внеурочной деятельности «Азбука экологии», «Естествознание»;

в 6 классе 1 час биологии, 0,5 часа Экология растений;

в 7 классе 1 час биологии, 0,5 часа Экология животных;

в 8 классе 0,5 часа Экология человека. Культура здоровья;

в 9 классе вариативная часть представлена  химико-биологическим элективным курсом: «Химия и растениеводство». 

С целью формирования у старшеклассников готовности и осознанному 

выбору будущей профессии в 9-х классе ведётся предмет «Профориентация».

В рамках методической декады был дан открытый урок по биологии в 6 классе по теме: «Внешнее и внутреннее строение листа» и занятие элективного курса  в 11 классе «Основы сельского хозяйства», это курс надпрофильной направленности по углублению знаний по предмету. В течение последних трех лет для родителей и учащихся организуется конференция по профильному обучению с приглашением преподавателей из Мордовского аграрного института, специалистов ООО «Агросоюз» 
Профильное обучения в школе реализуется  с 2007 года по агро-технологичесекому направлению, в соответствии с запросами родителей и детей. 

Говоря о эффективности обучения выпускников средней ступени, ребята

предпрофильных классов достойно выдержали государственную аттестацию по 

профильному предмету: средний балл по 

биологии –
С организацией предпрофильного обучения расширилась география олимпиадного 

движения, конкурсов исследовательских работ различного уровня. Исследовательские работы Агафоновой Анастасии заняли 1 место на Муниципальной и 2 место на Республиканской научно-практических конференциях.
Конечно же профильные классы предназначены для расширения и углубления 

общеобразовательной подготовки учащихся в данной области образования, они 

призваны обеспечит преемственность со следующей ступенью образования 

(среднего или высшего профессионального) в избранном направлении или области 

специализации.

Результатом работы школы по профильному обучению старшеклассников 

является выбор дальнейшего пути образования. В этом году 33% выпускников 

поступили в ВУЗ, реализовав выбранный профиль обучения. 
Для повышения эффективности проводимой работы в рамках предпрофильной 

подготовки и профильного обучения, и успешной социализации выпускников 

школы, предлагаю увеличить количество часов, отводимых на изучение экологии в 6-8 классах до 1 часа в неделю, ввести дополнительно элективные курсы в 9 классе на выбор учащихся  «Человек, его здоровье, окружающая среда»,  «Биосфера и человечество»,   «Человек в экосистеме».
Таким образом, профессиональное самоопределение учащихся - это приоритетная задача работы   школы. Педагогическая поддержка должна быть направлена на уменьшение силы воздействия случайных факторов и на увеличение значимости склонностей и способностей субъекта в самоопределении. Комплекс мероприятий, осуществляемых в общеобразовательном учреждении, направленных на закрепление навыков самостоятельной, творческой деятельности в предпочитаемой сфере, на формирование моральной, психологической готовности к труду, на профильную и профессиональную ориентацию, способствует осознанию учащимся собственного роста (интеллектуального, нравственного, эстетического и т.д.), формирует стремление к осуществлению более сложной и совершенной деятельности в будущем.

