Сообщение об итогах полуфинала конкурса «Всероссийский открытый конкурс «Лучшие Руководители РФ»
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Bcepoccuiickuin oTKpbITbIN KOHKYPC
«Jlyywine Pykosogutenun PoO»




Уважаемая Ирина Николаевна!
Вы являетесь участником Всероссийского открытого конкурса «Лучшие Руководители РФ» 2019-2020 гг. 

Настоящим письмом сообщаем, что по итогам работы внешних экспертных групп Ваша электронная деловая визитка преодолела необходимый порог в 9,5 балла из 10 и Вы вошли в число победителей полуфинала конкурса . 
В связи с этим Ваша визитка будет участвовать в открытом голосовании на сайте мероприятия. Голосование на сайте http://ВизиткаРуководителя.РФ будет открыто 9 января 2020 года с 14-00 по Московскому времени и будет проходить до 31 января 2020 года (включительно).

Обращаем Ваше внимание, что голосование является открытым. Любой пользователь сайта может зарегистрироваться и принять участие в голосовании. Все сервисы по голосованию для посетителей, участников и других категорий предоставляются на бесплатной/безвозмездной основе.

Для голосования посетитель сайта http://ВизиткаРуководителя.РФ должен будет пройти регистрацию через кнопку "Регистрация посетителя" и отдать свой голос за  участника. От одного посетителя может быть учтён только один голос. 

В Вашем личном кабинете с 9 января 2020 года будет размещена ссылка на Вашу визитку. Данную ссылку Вы можете разместить на сайте Вашей организации или в соцсетях.
Просим обязательно подтвердить получение и прочтение данного письма.
Сайт мероприятия: http://ВизиткаРуководителя.рф
Телефон для связи: +7(495) 763-11-91 (с 10-00 до 17-00 по Московскому времени)

Электронная почта: sistema-kachestva@ros-ci.ru

