Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа
с углублённым изучением отдельных предметов № 16» г.о.Саранск
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                         Издается с января 2011 г.
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        Педагогами дополнительного образования ГБОДОРМ «Республиканский Центр дополнительного образования» проведены ознакомительные мастер-классы по основным направлениям работы IT куба г.Саранска.
        Участниками мастер-класса стали учащихся 3-5 классов школы.
Для ребят были организованы следующие мастер-классы:
«Знакомство с языками программирования» - практическое занятие по основам программирования, включающее в себя работу в специальной компьютерной среде с функциями, условиями, алгоритмами и задачами;
«Основы программирования и сборки робототехнических моделей» – вводное занятие на робототехнических модулях, способствующее развитию у детей конструкторского мышления, пространственного воображения, формированию основных навыков моделирования;
«3D моделирование» – занятие, направленное на формирование и развитие у воспитанников интеллектуальных и практических компетенций в области 
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      Участие в конкурсах для учеников начальных классов - первый опыт осмысления военной истории страны. Для старшеклассников - рассказ о своих героических дедушках и прадедушках, как части той огромной силы, которая победила и выстояла в тяготах войны.
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       Учащиеся нарисовали своих героев и написали сочинения «Память сильнее времени» вместе с всероссийской общественной организацией ветеранов «Боевым братством».
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      Кибербезопасность – область информационных технологий, занимающаяся защитой сетей, компьютеров, программ, устройств от атак, повреждения или несанкционированного доступа. Кибербезопасность работает по тому же принципу, что и офлайн-безопасность, то есть ее цель - обеспечить защиту пользователей и их компьютерных систем. В реальном мире можно установить видеодомофон и замки на все окна, но в Интернете не все так просто. 
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      5 мая в школе состоялось просветительское мероприятия по кибербезопасности «Мошенникам.нет!» и интерактивный квест «Кто мошенник?», а также анкетирование «Что ты знаешь о кибербезопасности?».  Данные мероприятия провели методист АНО «Центра поддержки и защиты детства» Цыповская Светлана Александровна и эксперт Национального Банка России Шмелёв Игорь Викторович.
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создания пространственных моделей, освоение элементов основных предпрофессиональных навыков специалиста по трёхмерному моделированию.
      «Техническое моделирование и конструирование» - создание различных технических объектов, в процессе которого мыслительная и практическая деятельность направлена на создание предметов, которые несут в себе элемент новизны.

       Учащиеся школы приняли участие во Всероссийском творческом конкурсе «На защите мира», с целью формирования уважительного отношения подрастающего поколения к отечественной истории, к героическому прошлому и настоящему нашей страны.
        Ребята нарисовали плакаты, рисунки, спели песни в поддержку Вооружённых сил России, участвующих в специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской народных республик.


       Обучающиеся начальной школы побывали в планетарии. Ребята познакомились с планетами и их расположением по порядку от солнца (анимация), узнали о созвездиях, об интересных фактах и событиях космоса, об освоении человеком космического пространства, о значении космических исследований для жизни людей Земли.

        Ребята почувствовали себя покорителями космического пространства,  получили целую вселенную впечатлений, новых знаний и волшебный опыт космического путешествия.
 
      В преддверии празднования Дня Победы в школе прошел конкурс «Рисуем Победу».  Администрация школы от всей души поздравляют вас и выражают искреннюю благодарность всем участникам, которые нашли время для творчества и создания замечательных работ, а также всех взрослых, педагогов и преподавателей, вдохновивших детей на создание талантливых рисунков! 
Сложно выбрать лучший  из большого количества рисунков. Ведь каждый из них  - уникален. Поэтому почетные грамоты и заряд позитивной энергии  получили все обучающиеся.
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