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	Тема инновационного опыта
	   «Здоровьесберегающие технологии на уроках физической         культуры как средство укрепления здоровья детей.» 

	1.Актуальность и перспективность опыта

	                                                      Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным –

                                                       сделайте его крепким и здоровым.
                                                                                                               Жан Жак Руссо 

         Во все времена здоровье человека считалось  единственной и непреходящей ценностью. Оно влияет абсолютно на все сферы человеческой деятельности. Поэтому главной целью физического воспитания является содействие всестороннему развитию личности, укрепление и сохранение здоровья; удовлетворение потребности общества в физически развитых гражданах, ведущих здоровый образ жизни, готовых к высокопроизводительной трудовой деятельности.

          Здоровье - это не только отсутствие болезни, но и здоровый образ жизни. Существует ряд факторов, которые определяют здоровый образ жизни: физическая культура и спорт, активный труд и отдых; рациональное питание; личная и общественная гигиена; отказ от вредных привычек.

            Здоровьесберегающие образовательные технологии – это такие психолого-педагогические приемы, методы, технологии, которые не наносят прямого или косвенного вреда здоровью. И хотя здоровье и здоровый образ жизни пока не всегда занимают первые места в иерархии потребностей человека нашего общества, но в соответствии с Законом “Об образовании” именно здоровье школьников относится к приоритетным направлениям государственной политики в сфере образования.
           Еще Л. Шопенгауэр говорил: «Здоровье до того перевешивает все остальные блага, что здоровый нищий счастливее больного короля». Определяющим фактором формирования моего педагогического опыта стало резкое снижение уровня здоровья подрастающего поколения. Всем известно, что здоровые дети – это благополучие общества. Без здорового подрастающего поколения у нации нет будущего. Однако вопрос о сохранении здоровья учащихся в школе на сегодняшний день стоит очень остро. Медики отмечают тенденцию к увеличению числа учеников, имеющих различные функциональные отклонения, хронические заболевания.  Каждый взрослый мечтает быть здоровым. Дети, к сожалению, не всегда думают об этом. Мы обязаны помочь ребенку осознать, что нет ничего прекраснее здоровья.
Интенсивность учебного труда учащихся очень высокая, что является существенным фактором ослабления здоровья и роста числа различных отклонений в состоянии организма.  Причинами этих отклонений являются малоподвижный образ жизни (гиподинамия), накопление отрицательных эмоций без физической разрядки, психо - эмоциональные изменения. Тем не менее, в учебном плане есть только один предмет, который может в определённой мере компенсировать отрицательное влияние интенсификации учебного процесса - “Физическая культура”. 

Перспективность моего опыта  заключается прежде всего в создании нового подхода к уроку физической культуры, базирующегося на идеях личностно-ориентированного  и проблемного обучения, использовании новых инновационных технологий на уроках физической культуры, которые формируют у учащихся стремление к здоровому образу жизни, воспитывают культуру здоровья.



	2. Условия формирования опыта

	          Проработав  учителем физической культуры  в МОУ Мордовскопошатская СОШ имени В.В.Кирдяшкина  18 лет,  считаю своей важнейшей задачей создание оптимальных условий для гармоничного развития  каждого ученика. Уверена, что каждый учитель в арсенале имеет интересные приемы работы, которыми он пользуется на своих уроках. Для того чтобы заинтересовать детей предметом, ищу такие методики и технологии, которые помогли бы детям  научиться  верить в себя. Я стараюсь  так построить урок,  чтобы на нем всегда присутствовал здоровый психологический климат, чтобы дети с желанием занимались физкультурой. Поэтому каждый свой урок  начинаю с улыбки, чтобы  учащиеся видели, что я хочу им помочь научиться всему тому, что знаю и умею сама. Соблюдение режима труда и отдыха, смена форм и видов деятельности помогают проводить урок продуктивно и интересно. 

         На уроках активно используется спортивная база школы.  Уроки физической культуры проводятся в разных условиях : в спортивном зале, на спортивной площадке. По возможности уроки проводятся и на открытом воздухе.  В январе-феврале учащиеся ходят на лыжах. Уроками лыжная подготовка не ограничивается, я стараюсь с учениками проводить и выходные дни на свежем воздухе: это походы в лес, различные соревнования на лыжах, санках. Главная цель уроков на свежем воздухе - закаливание и повышение уровня общей физической подготовки.

          Большое значение для здоровья имеет бег. О его оздоровительной пользе говорили и в древности, и современные медики. Научить правильно бегать, рационально используя свои силы и возможности, - трудно. Но научить бегать быстро - задача вдвое сложнее. Чтобы научить бегать быстро, важно в первую очередь привить любовь к бегу,  чтобы испытывал потребность в нём. В своей практике по развитию скоростных качеств я использую систему подводящих и специальных упражнений, в основе которой лежит дидактический принцип "от простого - к сложному". Одни упражнения направлены на развитие мышц ног, на их растягивание и расслабление. Другие - скоростно-силового характера, для развития быстроты реакции и быстроты движений. При этом часто применяю игровой метод. 
         В своей работе я использую дифференцированный и индивидуальный подход, внедрение новых форм и методов обучения. В связи с этим  применяю личностно-ориентированное и  развивающее обучение и , конечно же, здоровьесберегающие технологии. Для реализации поставленных целей и задач использую всевозможные формы работы на уроке: метод индивидуальных заданий (дополнительные упражнения по овладению двигательными действиями),  учитывая при этом интересы учеников, их двигательные и психические возможности.     
         Немаловажную роль играет также внеклассная работа по предмету: занятия спортивного кружка, различные соревнования, конкурсы. Одни любят спортивные игры, другие - легкую атлетику. Учащиеся принимают активное участие во внеклассных мероприятиях, с удовольствием выполняют все задания.        Физическая культура лежит в основе нашего здоровья. И где, как не в школе, закладывается его фундамент. Поэтому именно на уроках нужно привить учащимся интерес к здоровому образу жизни, развивать у них силу, быстроту, гибкость, ловкость.


	3.Наличие теоретической базы опыта

	Уроки с применением здровьесберегающих технологий представляют сегодня особый интерес. Думаю, что подготовка к здоровому образу жизни ребенка на основе здоровьесберегающих технологий должна стать приоритетным направлением в деятельности каждого образовательного учреждения для детей школьного возраста.

Различные аспекты поднимаемой проблемы достаточно широко обсуждались в  научно-методической литературе и исследовались многими учеными. Этим  занимались И.В. Бестужев-Лада, В.Л. Еременко, Ю.П. Лисицын. Вопросу здровьесберегающих технологий посвящены работы многих психологов, педагогов, методистов: П.К. Кулагина, Д.В. Колесова, Н.Т. Костюк , Ю.И. Малеванного, В. М. Максимовой и других. Благодаря трудам этих ученых сформулированы основные цели, задачи, определены структурные компоненты здровьесберегающих учебных дисциплин в школе, предложена классификация здровьесберегающих уроков. 

В сложившихся условиях возникает необходимость в переосмыслении проблемы физической подготовленности школьников, их здоровья  в переходе к новым формам физического воспитания. 

       Теоретическое обоснование представленного  мною опыта    можно найти и в трудах В.И. Ковалько. В пособии известного педагога содержится теоретическая и практическая информация о современном состоянии педагогики здоровьесбережения, приводится конкретная программа здорового образа жизни. Также в основе предложенного опыта использую работу Н.К. Смирнова. 

       Также руководствуюсь программой физического воспитания 1-11 классов  доктора педагогических наук В.И. Ляха и кандидата педагогических наук А.А. Зданевича. Физическая культура является учебным предметом, предусмотренным учебным планом во всех классах общеобразовательной школы. Содержание предмета регламентируется государственной программой, а практическая реализация осуществляется на уроках физической культуры. Все эти обстоятельства и выводят урок в ранг основной формы физического воспитания школьников.

  

	4. Технология опыта

	        Для достижения целей здоровьесберегающих образовательных технологий обучения применяются следующие группы средств:
1. Средства двигательной направленности;

2. Оздоровительные силы природы;

3. Гигиенические факторы.

Комплексное применение этих средств позволяет решить задачи педагогики оздоровления.

Средства двигательной направленности относятся такие - это движение; физические упражнения; физкультминутки и подвижные перемены; подвижные игры и др.

Использование оздоровительных сил природы оказывает существенное влияние на достижение целей здоровьесберегающих образовательных технологий обучения. Проведение занятий на свежем воздухе способствует активизации биологических процессов, вызываемых процессом обучения, повышают общую работоспособность организма, замедляют процесс утомления и т.д.

К гигиеническим средствам достижения целей здоровьесберегающих образовательных технологий обучения, содействующим укреплению здоровья и стимулирующим развитие адаптивных свойств организма, относятся: выполнение санитарно-гигиенических требований, регламентированных СанПиНом.  Несоблюдение гигиенических требований к проведению занятий снижает положительный эффект здоровье сберегающих образовательных технологий обучения. 
Здоровьесберегающие технологии в физическом воспитании - это совокупность приёмов, методов, методик, средств обучения и подходов к образовательному процессу, при котором выполняются как минимум 4 требования:

1. Учёт индивидуальных особенностей ребёнка.

2.Деятельность учителя в аспекте реализации здоровьесберегающих технологий на уроках физической культуры должна включать знакомство с результатами медицинских осмотров детей, их учет в учебно-воспитательной работе; помощь родителям в построении здоровой жизнедеятельности учащихся и семьи в целом

3. Не допускать чрезмерной изнуряющей физической, эмоциональной, нагрузки при освоении учебного материала.

4. Обеспечение такого подхода к образовательному процессу, который гарантировал бы поддержание только благоприятного морально-психологического климата в коллективе.

Весь процесс обучения в условиях здоровьесберегающей педагогики включает в себя три этапа, которые отличаются друг от друга  как частными задачами, так и особенностями методики.

Первый. Этап начального ознакомления с основными понятиями и представлениями.

Цель - сформировать у обучающихся основы здорового образа жизни и добиться выполнения элементарных правил здоровьесбережения.

Второй. Этап углубленного изучения.

Цель - сформировать полноценное понимание основ здорового образа жизни.

Третий. Этап закрепления знаний, умений и навыков по здоровьесбережению и дальнейшего их совершенствования.

       Прекрасно понимаю, что нельзя насильно заставить всех школьников заниматься физической культурой и своим здоровьем, для этого нужны определенные стимулы, мотивы.

        Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения. В своей работе применяю разнообразные методы и приемы обучения. Наряду с комбинированными уроками провожу нестандартные уроки с использованием элементов современного урока: уроки-игры, уроки-соревнования, уроки-состязания.

Для создания условий мотивации к занятиям физической культурой использую:
1. Валеологическое просвещение учащихся и их родителей.
      На родительских собраниях широко освещаю вопросы, связанные с состоянием здоровья, условиями его сохранения и укрепления, рассказываю о профилактике заболеваний, о необходимости полноценного питания. Включаю родителей в процесс обсуждения проблем, привожу статистические данные. На уроках практикую беседы о здоровом образе жизни. 
2. Основными видами нетрадиционных уроков являются сюжетно-ролевые уроки, уроки здоровья. На уроках здоровья детей делю на группы, в группах ослабленных детей следую принципам и нормам предоставления детям таких упражнений, которые способствуют снятию умственного напряжения, исключаю длительные статические нагрузки. Использую физические упражнения, которые направлены не только на физическое развитие детей, но и имеющие лечебно-воспитательный эффект. Например, ходьба по лестнице, гимнастическим палкам, канату укрепляет и развивает мышцы стопы и предупреждает развитие плоскостопия. Упражнения со скакалкой и обручем содействуют формированию правильной осанки, благотворно действуют на сердечно-сосудистую и дыхательную системы.

3. Комбинирую игровой, соревновательный и круговой метод. Применяя тот или иной метод, учитываю возрастные особенности учащихся, не допускаю переутомления, направляю их действия и контролирую нагрузку. Подготовка к здоровому образу жизни на основе здоровьесберегающих технологий должна стать приоритетным направлением в деятельности каждого образовательного учреждения.



	5. Анализ 
результативности опыта


	            Результатом деятельности в физической культуре является физическая подготовленность и степень совершенства двигательных умений и навыков, высокий уровень развития жизненных сил, спортивные достижения, нравственное, эстетическое, интеллектуальное развитие.

           С целью популяризации занятий физической культурой и спортом среди подрастающего поколения, приобщения обучающихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом, формирования навыков здорового образа кроме уроков я использую в своей педагогической деятельности внеурочные формы работы.    Многие формы внеурочной деятельности стали в моей работе традиционными.  « Папа, мама, я – спортивная семья»,  «Весёлые старты», «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, девушки!», участие в спортивных соревнованиях «Кросс нации», «Лыжня России». Очень важно, что в данных мероприятиях активность проявляют не только учащиеся, но и их родители.
        Учащиеся  часто принимают участие в спортивных соревнованиях муниципального и республиканского уровня и занимают призовые места. Также они активно участвуют в мероприятиях по ГТО, получая золотые и серебряные значки. Это позволяет им повысить  свою самооценку,  оценить свои способности. Я радуюсь успехам своих учеников,   ведь с ростом ученика растет и сам учитель. Интерес  к физической культуре  определил дальнейшую профессию  выпускников. Многие из них  учатся на  факультете физического воспитания  МГПИ им. М.Е. Евсевьева. 
Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что внедрение системы работы по здоровьесберегающим образовательным технологиям позволило:

· повысить успеваемость по предмету.

-повысить динамику роста физической подготовленности учащихся.

-повысить интерес учащихся к занятиям физической культурой и соблюдению здорового образа жизни.

· повысить  состояние здоровья учащихся

         Здоровьесберегающие технологии, несомненно, должны использоваться в процессе оздоровления школьников, в первую очередь, на уроках физической культуры. 
         Представленный педагогический опыт считаю результативным, поскольку проводимая работа помогает успешно преодолевать разнообразные трудности в обучении детей, принося высокие результаты, а также развивает творческие способности и раскрывает индивидуальные возможности учеников. 

	6. Трудоемкость опыта

	          Перед каждым учителем физической культуры возникает проблема, актуальная как для педагогической науки, так и для практики: как эффективно организовать учебный процесс без ущерба здоровью школьников? Ответить на него можно при условии подхода к организации обучения с позиции трех принципов: сохранение, укрепление и формирование здоровья.

       К основным трудностям при использовании данного опыта можно отнести:  недостаток знаний о негативном влиянии на организм факторов риска (малоподвижный образ жизни, неправильное питание, несоблюдение правил гигиены, несоблюдение правил психогигиены и т.д. 
        Вторая, не менее важная задача педагога заключается в вооружении семьи знаниями и умениями по вопросам укрепления и сохранения здоровья. Следствием такой организации педагогического взаимодействия станет активное участие родителей в формировании культуры здоровья не только своего ребенка, но и класса в целом. 
       Главное же для меня, как учителя физической культуры – привить ученику привычку к регулярным и самостоятельным занятиям физической культурой и спортом на основе необходимых для этого знаний и здорового образа жизни. Реализация  задач здорового образа жизни как и всей системы учебно-воспитательной работы в образовательном учреждении невозможна без тесного сотрудничества всех участников педагогического процесса: детей, родителей, педагогов. Работа по формированию у детей здорового образа жизни должна быть систематической и исходить из творческого начала педагогов и воспитанников. И тогда лишь мы сможем сказать: «Наша воспитательная система сформировала у подрастающего поколения понятие, что жизнь - это бесценный дар, а здоровый образ жизни – это путь к здоровью и активному долголетию!»

	7. Адресность опыта

	     Ценности физической культуры направлены на развитие личности. Ее идеалом является физически, нравственно и психически здоровая личность, способная реализовать себя и приносить пользу людям. Проведенная мною работа подтверждает актуальность проблемы, её сложность и многоплановость.  Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, района, участвую  в работе семинаров  и секций муниципального уровня,  провожу открытые уроки, посещаю уроки коллег. Разработки и презентации внеклассных мероприятий и уроков выкладываю в сети Интернет. 

       Применение данной технологии  позволяет удовлетворить и запросы родителей, которые хотят видеть своего ребенка здоровым и жизнерадостным, умеющим  реализовать свой творческий потенциал, применять на практике полученные знания.

Опыт адресуется учителям физической культуры, руководителям МО. Также он может быть востребован  учителями других учебных дисциплин(биология, ОБЖ и др.) Хорошая физическая подготовка, определяемая уровнем развития основных физических качеств (сила, выносливость, координация и ловкость, быстрота, гибкость)  являются основой высокой работоспособности во всех видах деятельности: учебной, трудовой и спортивной.             

Физической  культурой и спортом заниматься можно в любом возрасте, ведь она укрепляет здоровье, развивает физические качества, воспитывает моральные и волевые качества.



	8. Наглядное приложение
	Видеофрагмент урока русского языка в 8 классе «Совершенствование акробатических элементов»

Адрес сайта: http://mposheln.schoolrm.ru


